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Рекреационная сфера является одним из наиболее перспективных отраслей экономики. Туристическо-рекреационный комплекс является одним из наиболее доходных отраслей экономик многих стран. Развитие данной отрасли влечет за собой развитие смежных отраслей, таких как сельское хозяйство, сфера услуг способствует развитию малого и среднего предпринимательства и снижению уровня безработицы. Значительные возможности для развития туристическо-рекреационного комплекса имеет региональная экономика. 

Значительными рекреационными ресурсами обладает Кабардино-Балкарская Республика. Туристический комплекс является одной из ведущих отраслей экономики КБР. Но в то же время, на наш взгляд рекреационная сфера развита не в достаточной степени. Данная сфера, по мнению многих исследователей, должна занимать большую долю в ВРП республики. Кроме того можно говорить о том что в последние десятилетия рекреационный комплекс КБР находится в упадке. По многим показателям рекреационная сфера до сих пор не достигла уровня 1990 года. Если в конце 1980-х годов доходы от туризма составляли 40%  бюджета республики, на сегодняшний день  туризм дает  около 1% доходов [2]. Это связано с тяжелым социально-экономическим положением в регионе, сложной политической и криминогенной обстановкой в регионе. 

Перед рекреационной сферой региона стоят несколько институциональных проблем:

· Высокая степень изношенности большей части объектов туристско-рекреационного комплекса;

· Недостаток квалифицированных кадров и низкое качество сервиса;
· Низкая известность курортов, отсутствие эффективной системы продвижения;
· Нестабильная ситуация в регионах Северного Кавказа.
Для решения данных проблем необходимо применить систему мер направленных на кардинальное изменение сложившейся ситуации способствующей переходу отрасли на путь устойчивого развития. 
Одним из направлений данной системы мер по реформированию рекреационного комплекса региона является повышение качества предоставляемых сервисных услуг. Для решения данной задачи необходимо начать со следующих изменений:
· Капитальный ремонт зданий и сооружений санаторно-курортного комплекса;

· Улучшение ландшафтно-эстетического состояния курортных районов 

· Углубление специализации санаторно-курортного лечения, а так же перепрофилирование определенного количества санаториев в базы отдыха для спортсменов;

Необходимо создать систему досуговых мероприятий туристов пребывающих в регионе. На данный момент подобная система практически отсутствует. Рекреационный комплекс КБР не может предложить отдыхающим практически ничего кроме услуг санаторно-курортных учреждений. Крайне слабо развита сфера развлечений, экскурсионный бизнес [1]. Нужно разработать культурно-досуговые программы, основанные на особенностях этнических культуры народов республики, таких как национальные танцы, традиции, кухня и т.п. Создание системы досуга должна включать в себя мероприятия по  созданию и обустройству рекреационной инфраструктуры вокруг объектов природно-климатического и историко-культурного наследия являющихся местами экскурсионных поездок, магазины сувениров, предприятий общественного питания, подъездные пути, эстетическое оформление мест экскурсионного посещения.  
Неотъемлемой частью высококлассного курорта является хорошо развитая транспортная инфраструктура, которая помогает привлечь большой поток туристов за счет удобства использования предлагаемых ресурсов. Для достижения такого результата необходимы:
· Пересмотреть транспортную систему, ведущую от вокзалов и аэропорта г. Нальчика  до курортных учреждений;
· Создать фирменный поезд по маршруту «Нальчик-Москва» с высоким уровнем сервиса;

· Создать специализированный информационный интернет-портал с инфраструктурной картой города и подробной информацией о учреждениях культуры, здравоохранения, туристических и транспортных центрах и схемой проезда к ним;
· Размещение внутри столицы республики электронных справочных карт с подробной инфраструктурой города.

Совокупность данных мероприятий должна осуществляться как государственными и муниципальными органами власти, так и представителями бизнес-структур и общественных организаций. Лишь их совместные действия позволят реализовать данные мероприятия, что будет способствовать развитию туристического комплекса и экономическому росту всего региона. 
Значительная часть мер может быть реализована в рамках республиканской целевой программы «Развитие туристско-рекреационного комплекса Кабардино-Балкарской Республики на 2012-2015 годы». В частности,  субсидирование и кредитование республиканским бюджетом предприятий туристического комплекса осуществляющих  реконструкцию и расширение объектов рекреационной сферы. Создание и обустройство рекреационной инфраструктуры вокруг объектов природно-климатического и историко-культурного наследия являющихся местами экскурсионных поездок, развитие транспортной инфраструктуры. В тоже время большую долю мероприятий возможно и необходимо осуществлять в рамках государственно-частного партнерство. Именно частный бизнес должен непосредственно создавать объекты рекреационного комплекса, опираясь на поддержку органов государственной власти в виде кредитования, субсидирования, создания инфраструктуры.
Опыт многих регионов мира со схожими природно-климатическими условиями находящимися в горной зоне (Швейцарии, Черногории и.т.д.) показывает, что именно развитие рекреационного комплекса может служить стимулом для экономического роста, а сам рекреационный комплекс стать хребтом региональной экономики. Развитие рекреационного комплекса Кабардино-Балкарии вызовет мультипликативный эффект во всей экономике региона, развитие таких отраслей как сельское хозяйство, строительство, малого и среднего предпринимательства и т. д. Реализация предложенной в работе системы мер, на наш взгляд будет способствовать как развитию рекреационного комплекса так и всей экономики региона.
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