Воздействие травяных пожаров первого и второго года выжигания на физические и химические свойства разных типов почв

 Язрикова Т.Е.
аспирант
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

факультет почвоведения, Москва, Россия
E–mail: nafz@rambler.ru
На территории Европейской части России в нечерноземных областях ежегодно выгорают большие площади сельхозугодий, в связи с весенними палами. Но оценить степень воздействия и широту распространения часто трудно из-за сложности наземного мониторинга [2, p.224]. Проводились исследования для степных районов России [1], однако для других климатических зон нет исследований по степени изменения свойств почв под воздействием разовых и многолетних выжиганий. В наших работах мы рассмотрели воздействие палов на почвы, находящиеся в зоне южной тайги.
В результате прохождения травяных пожаров меняется состав растительных сообществ, идёт увеличение контрастности теплового режима, потеря влаги почвой и увеличение гидрофобности почвы, идет увеличение процесса минерализации макроэлементов, изменение кислотности почв, увеличение эрозии, смена численности микробных сообществ и микрофауны, смена состава микробных сообществ при многолетних выжиганиях одной и той же территории [3].
***

  Для исследований были выбраны экспериментальные точки на залежных землях в луговых фитоценозах на агроземах альфагумусовых и темногумусовых-глеевых почвах, находящиеся в двух районах Московской области: Сергиево-Посадском и Егорьевском.  Метод воздействия на почву - экспериментальные выжигания наземной ветоши, оставшейся с прошлого вегетационного периода, в весенний период  на протяжении двух лет. 

В результате проведенного исследования выявлено влияние пожаров на смену состава растительных сообществ и изменение температурного режима почв на непродолжительное время.Под воздействием пожаров идет увеличение амплитуды колебания суточных температур на краткосрочный период порядка пяти дней. Увеличение температуры наблюдается как в момент выгорания, так и в последующие дни, разница на горевшем и не горевшем участка постепенно снижалась. Высокие амплитуды температур сохраняются пока зарастает участок. Усиленный прогрев верхних слоев почвы можно связать с изменением поглощения солнечной радиации, при выгорании исчезает теплоизолирующий слой ветоши, и поверхность почвы приобретает черный оттенок, тем самым впитывая больше тепла.

Контрастный температурный режим приводит к снижению доли влаги в почве, при повторном воздействии этот эффект проявляется еще сильнее. 
В целом содержание лабильного азота и углерода не меняется, но в частных случаях, при ранневесенних палах идет рост лабильного С и N при неизменной доле С и N в микробной биомассе в верхних гумусированных горизонтах на темногумусово-глеевой почве.
Так же идет повышение кислотности темногумусово-глеевой почвы на выгоревших участках  по сравнению с контрольными.
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