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В настоящее время территория Белгородской области – это густонаселенный и хорошо освоенный в хозяйственном отношении регион России, который отличается широким распространением склонового рельефа. Это может привести к изменению мощности генетических горизонтов или к появлению ареалов иных почв. Недостаточно изученным вопросом  является геохимическая специфика почв и ее изменение в ходе активного сельскохозяйственного освоения. Цель нашего исследования: изучение почвенного покрова опытного участка ОПХ «Белгородское» ФГБНУ «Белгородский НИИСХ» и оценка особенностей распределения 15 химических элементов в генетических горизонтах. Нами было заложено 6 почвенных разрезов, проведено их морфологическое описание и отбораны образцы по генетическим горизонтам. Почвенный покров исследуемого участка по классификации 1977 года  представлен лугово-черноземными на аллювиальных отложениях (р.1), черноземами выщелочен-ными на покровной глине (р.2,3), черноземами типичными на лессовидных суглинках (р.4,5), серыми лесными глееватыми на покровной глине (р.6). По классификации 2004 года эти почвы относятся к стволу постлитогенных, отделам аккумулятивно-гумусовых и текстурно-дифференцированных. Они принадлежат типам и подтипам: агрочернозёмы глинисто-иллювиальные типичные, агрочернозёмы миграционно-мицелярные и гидрометаморфизованные, агротёмно-серые глееватые. 

Рентгенофлюоресцентный анализ проводился на приборе «СПЕКТРОСКАН МАКС – GV». Все исследования проходили на базе лаборатории факультета горного дела и природопользования НИУ «БелГУ». В ходе лабораторного изучения почв мы определили содержания 8 макроэлементов: Fe общ., CaO, Al2O3, SiO2, P2O5, K2O, MgO, Na2O, а также концентрации 7 микроэлементов, в том числе и токсичных (Cu, Zn, Pb). По сравнению с условным мировым кларком [1], в части органогенных горизонтах исследуемых почвах повышенное содержание кальция, алюминия, кремния, калия и свинца (более чем в 6 раз),  цинк (более чем в 2 раза).  В некоторых минеральных горизонтах повышено содержание меди (более чем в 2 раза), свинца (более чем в 4 раза). В почвообразующих породах, наблюдается дефицит многих макро- и микроэлементов. Мы выяснили, что в распределении полуторных окислов в серой лесной глееватой почве (р.6) прослеживается тенденция увеличения их содержания в горизонте Вtg, также в горизонте ЕВg наблюдается обильная белёсая присыпка. Таким образом, основные морфологические свойства почвы по-прежнему выражены. На состав почв непосредственное влияние оказывают процессы биологического накопления, что приводит к аккумуляции Cd, Mn, Zn в поверхностных горизонтах [2]. В исследуемых почвах содержание Mn в органогенных горизонтах почти в 2 раза больше, чем в почвообразующих породах, а цинка – более чем в 3 раза.

Таким образом, морфологическое описание почв показало наличие неоднородности почвенного покрова: здесь представлено 3 типа почв, а геохимическое особенности исследуемого участка весьма неоднородны.
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