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Концентрирование естественных и техногенных радионуклидов представляет интерес для решения экологических и аналитических задач. В плане сорбционного концентрирования интересны кремнийсодержащие материалы, в том числе природные минералы, обладающие микрозернистым и скрытокристаллическим строением и высокодисперсный аморфный кремнезем с высокоразвитой поверхностью
Данная работа посвящена исследованиям сорбционных свойств высокодисперсного кремнезема, являющегося продуктом азотнокислотной переработки серпентинита – основного компонента отходов асбестообогатительного производства, многотонные отвалы которого представляют экологическую угрозу. 

Серпентинит обрабатывали согласно технологии [1], извлекая при этом ценные компоненты (оксид магния и смесь оксидов железа (III), хрома (III), алюминия). Полученный кремнеземистый остаток по составу и свойствам соответствует ГОСТ 18307-78 на «белую сажу» [2]
В лабораторных условиях проводили эксперименты по сорбции радионуклидов цезия и стронция из низкосолевых солянокислых растворов с использованием метода радиоактивных индикаторов (Cs-137 и Sr-90) и урана из низкосолевых азотнокислых растворов в статическом режиме с фотометрическим определением урана (индикатор арсеназо III). В экспериментах использовали просеянный кремнезем (фракция <0,2 мм), прокаленный при температуре 400 ºС.
В рассмотренных диапазонах концентраций радионуклидов цезия и стронция в растворах выполняется изотерма Генри, что позволяет предположить преимущественно ионообменный характер взаимодействия между сорбатом и сорбентом. Сопоставление инфракрасных спектров образцов кремнезема до и после сорбционного концентрирования также свидетельствует о преимущественно ионообменном механизме поглощения радионуклидов цезия и стронция, а также позволяет предположить участие концевых ОН-групп (полоса поглощения 2700 – 3700 см-1) в ионообменном процессе.

Характер изотермы сорбции урана в пределах доверительных интервалов близок к линейному, что можно объяснить ионообменным механизмом процесса. 

Результаты проведенных экспериментов показывают, что исследуемый нами материал по сорбционным характеристикам не уступает сорбентам, изготовленным на основе природных кремнистых материалов. Значения коэффициентов распределения составляют 102 –103 мл/г. 
Следует отметить, что в качестве сорбента использовался остаток, полученный после извлечения ценных компонентов из отходов асбестообогатительного производства, не подвергавшийся предварительному химическому модифицированию.
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