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Река Сайма,  расположенная на территории города Сургут, является излюбленным  местом отдыха горожан. В начале лета 2015 года произошли изменения в её режиме в связи с разливом реки Оби и большая часть водохранилища оказалась затопленной. Такое явление вносит изменения в состав микрофлоры реки, т.к. микроорганизмы почвы прилегающих территорий вымываются в основной объем воды.
Пробы воды отбирались батометром с 8 точек реки Сайма с мая по сентябрь 2015 года. Производился микробиологический посев водных образцов на питательные среды: МПА - для определения ОМЧ,  Мюнца - для изучения литоавтотрофов и Кинга для учета углеводородоксиляющей микрофлоры с дальнейшим подсчетом колоний и идентификацией доминирующей микрофлоры.
В результате исследования выявлены колебания численности микроорганизмов разных групп. Май характеризуется преобладанием сапрофитной гетеротрофной микрофлоры, численность которой составляет 1,48-120,9 тыс.КОЕ/мл, численность углеводородокислящей микрофлоры составляет 0,09-23,06 тыс.КОЕ/мл,  литоавтотрофов -  0,56-8,87 тыс.КОЕ/мл. В июне из-за разлива реки и высокой температуры резко возрастают показатели ОМЧ (1053,8 тыс.КОЕ/мл), преобладающее над другими группами микроорганизмов во всех точках отбора. В июле этот показатель составляет 2200,2 тыс.КОЕ/мл. В августе ОМЧ снижается (13,7-819,8тыс.КОЕ/мл), а в точках отбора №2,4,5,6, повышается численность углеводородокисляющей (119,8-418,7 тыс.КОЕ/мл). Наряду с этим изменяется численность литоавтотрофов (165,89 тыс.КОЕ/мл) в сравнении с исходными показателями. В сентябре снижается численность всех групп микроорганизмов, но в некоторых точках отбора число углеводородоксиляющей микрофлоры повышается, составляя  2,65-1423,4тыс.КОЕ/мл. Доминирующая микрофлора представлена: бактериями родов Pseudomonas, Flavobacterum, Micrococcus, Sarcina, Deinococcus, Aeromonas, Xanthobacter, Aminobacter, плесневыми грибами родов Penicillium и Cladosporium,и дрожжами Cryptococcus albidus. 
Анализируя полученные данные, можно сказать, что разлив реки значительно влияет  на численность  и  количественное соотношение микроорганизмов разных групп. Наряду с этим влияние оказывает температура и активная кислотность. Повышение числа литоавтотрофов говорит о процессах минерализации в водоеме, а увеличение числа углеводородокислящей микрофлоры свидетельствует о процессах разложения микроорганизмами нефтепродуктов.
