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Почвенные водоросли Беларуси являются мало изученной группой микроорганизмов. Исследования в области почвенной альгологии в нашей республике проводились Э.Н. Ваулиной в 50-60-х гг. ХХ в [1]. Полученные ею данные позволили установить таксономический состав почвенных водорослей некоторых районов Беларуси. Описания альгофлоры Беларуси приведены в работах Р. Гутвинского, Я. Колодийчука, Н.И. Сретенской, А.В. Топачевского, Д.О. Радзимовского и обобщены в таксономическом каталоге Т.М. Михеевой [2]. Комплексные исследования структуры сообществ почвенных водорослей окультуренных почв в литературе крайне немногочисленны. Альгофлора почв сельскохозяйственного назначения в республике не изучалась.
Цель настоящей работы – изучение экологической структуры водорослей дерново-подзолистой песчаной почвы после оптимизации путем торфования и землевания.

Полевой опыт был заложен на базе хозяйства «ПМК-16 АГРО» около агрогородка Пересады Борисовского р-на Минской обл. на дерново-подзолистой оптимизированной связнопесчаной почве.
Отбор образцов проводили в июле и сентябре по методике, общепринятой в почвенной альгологии. Видовой состав водорослей выявляли методом почвенных культур со стеклами обрастания, водных и агаровых культур [3, 4].

Индексы жизненных форм или экобиоморф устанавливали по [3, 5].

При исследовании видового состава водорослей дерново-подзолистой песчаной почвы после оптимизации путем торфования и землевания на исследованных участках было выявлено 27 вида почвенных водорослей, принадлежащих в основном к трем отделам: Chlorophyta, Cyanophyta и Bacillariophyta.
При изучении экологических особенности водорослей, располагая индексы жизненных форм в порядке убывания числа видов, получили следующие спектры жизненных форм:
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Большинство обнаруженных представителей – эдафофильные водоросли, участие гидрофильных (hydr.) водорослей в формировании альгогруппировок исследуемых участков незначительно (представлено одним видом Cosmarium undulatum var. minutum Wittr.), амфибиальных водорослей обнаружено не было.
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