Время и временная дистанция в русском жестовом языке
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Русский жестовый язык (РЖЯ) является средством коммуникации глухих и слабослышащих на территории Российской Федерации. Информация в нем передается при помощи рук в жестовом пространстве и немануальных средств – движений головы и корпуса, мимики. Несмотря на присутствие в его названии слова «русский», по отношению к русскому звуковому языку РЖЯ представляет собой отдельный, совершенно самостоятельный язык со своими собственными законами.
В естественных языках время обычно мыслится линейно, как вектор, направленный из прошлого в будущее [Плунгян: 345]. Временные значения часто выражаются посредством ряда метафор, в том числе пространственных [Lakoff, Johnston: 42–44]. В РЖЯ имеется большой набор жестов, служащих для выражения различных временных значений. Благодаря возможности использования пространства, представления о времени выражаются в этом языке с высокой степенью иконичности. 
Так, в РЖЯ используются служебные жесты-показатели будущего и прошедшего времени быть:fut и быть:past (здесь и далее значения жестов обозначаются малыми прописными буквами). Обычно они располагаются в постпозиции по отношению к знаменательному глаголу, характерной для служебных показателей в РЖЯ: время время.идти мы встретиться опять быть:fut  ‘Когда-нибудь мы встретимся снова.’; я близко^indx поехать быть: past налог полиция ‘Я недавно ездил в налоговую полицию’. Оба жеста исполняются на уровне груди и имеют одинаковую конфигурацию (раскрытая ладонь ребром вниз), но разное направление движения. Значению еще не реализованной ситуации иконически соответствует бесконтактное движение руки по горизонтали от корпуса вперед в жесте быть:fut, а значению уже имевшей место ситуации – движение руки по горизонтали назад в жесте быть:past с касанием большим пальцем груди в конечной точке исполнения жеста. 
Помимо служебных жестов, кодирующих ориентацию ситуации относительно момента речи в самом общем виде, в РЖЯ также имеется довольно большая группа жестов, представляющих собой функциональные аналоги временных наречий в звуковых языках и служащих для обозначения временной дистанции, т.е. степени отдаленности описываемой ситуации от момента речи. Как отмечает Э. Даль [Dahl: 121], в звуковых языках обычно более детализирована дистанция в прошедшем времени. Данная закономерность характерна и для РЖЯ, в нем тоже более дифференцированной оказывается система показателей временной дистанции в прошедшем. 
Адвербиальные жесты, используемые для выражения временной дистанции, преимущественно исполняются на линии, идущей вдоль сагиттальной оси со стороны доминантной руки. Как и служебные временные жесты, адвербиальные временные жесты иконичны. Так, непосредственная близость ситуации к моменту речи в прошедшем или будущем, т.е. значение ‘ситуация только что произошла / вот-вот произойдет’, обозначается жестом близко (служащим также для обозначения близости в пространстве), при исполнении которого указательный палец касается кончика носа: indx близко быть:past о-н уйти ‘Он только что был здесь, но вышел’;  должен самолет indx близко сесть.в.самолет indx ‘Должны вот-вот сесть в самолет’. Временной дистанции в будущем обычно иконически соответствует направление движения жеста от корпуса вперед, а дистанции в прошедшем – назад за спину. При этом большей дистанции обычно соответствует большая удаленность жеста от корпуса или большая траектория его движения. Например, небольшая временная дистанция в прошлом может выражаться при помощи сложного жеста близко^indx, в котором указательный палец, коснувшись носа, по короткой траектории движется назад к плечу: я переехать близко^indx сосед еще не.знать ‘Я переехал совсем недавно и еще не знаю соседей’. Более значительная дистанция ‘через год в будущем’ выражается при помощи жеста, представляющего собой движение указательного пальца от щеки вперед по довольно большой траектории. Иконичным является и использование разных структурных типов редупликации, выступающих самостоятельно или в сочетании с изменением траектории движения жеста. Так, от жеста давно (мах ладонью над плечом за спину) при помощи простой редупликации и уменьшения траектории движения образуется жест недавно (два коротких маха ладонью назад вдоль щеки), а при помощи двуручной редупликации и увеличения траектории движения жест давным.давно (правая рука исполняет мах назад за спину по довольно большой траектории, одновременно левая рука исполняет мах на уровне груди). При помощи простой редупликации от жеста год.назад (движение указательного пальца от щеки назад за спину) образуется жест в.древности (повторяющиеся движения указательного пальца от щеки назад, т.е. буквально выражается значение ‘годы назад’). 
В кодировании временных значений РЖЯ обнаруживает ряд типологических сходств со звуковыми языками, проявляющихся и в использовании схожих метафор, и в развитии временных значений у показателей с пространственной семантикой, и в большей детализации временной дистанции в прошедшем времени. В то же время РЖЯ обнаруживает и большое типологическое сходство с другими жестовыми языками. Так, в [Pfau et al.: 189] отмечается, что в ряде европейских жестовых языков показатели временных значений располагаются на линии, проходящей вдоль сагиттальной оси на стороне доминантной руки, а траектория движения руки вперед / назад соотносится с локализацией описываемой ситуации в будущем / прошедшем.
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