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Настоящая работа посвящена исследованию фольклорной картины мира марийского народа. Материалом исследования послужили фольклорные материалы, собранные в экспедициях по Республике Марий Эл.

Марийцы (самоназвание - "человек", "мужчина", "муж"), черемисы (устаревшее русское название), коренное население Республики Марий Эл [http://nazaccent.ru/geo/mari/]. Марийский народ сумел сохранить уникальную этнорелигию и этнокультуру. 
Сознание и деятельность народа находят отражение в его фольклоре. Обладая определёнными универсальными чертами, устное народное творчество в то же время отражает уникальный взгляд на окружающий мир каждого отдельного народа, закрепляя в языке национально-специфический опыт постижения мира человеком [Логутенкова 2016: 47]. Анализ фольклорного слова обязывает исследователя помнить, что слова не являются легко заменяемыми на другие названиями реалий мира или артефактов культуры. Лексические единицы, представленные в фольклорном тексте, являют собой "сложнейшие миры, обусловленные условиями жизни народа, миросозерцанием и национальной психологией, свойствами культуры и своеобразием исторического процесса" [Хроленко 1992: 106]. 

Со временем происходит утрата фольклорного кода носителем языка. Это можно увидеть на примере отгадывания загадок, например: Ик колям кок почан (йыдал). У одной мышки два хвоста (лапти), т.к. лапти сейчас не используются в быту, то отгадывание данной загадки может вызвать неоднозначные ответы. Современная энциклопедия даёт такое определение загадке: «Загадка, жанр народно-поэтического творчества; краткое замысловатое иносказательное поэтическое описание какого-либо предмета или явления, предлагаемое как вопрос для отгадывания»[http://enc-dic.com/enc_modern/]. В марийском языке загадки – тушто, образовалось от глагола тушташ «загадывать».

В исследовании будут показаны итоги эксперимента, который пройдёт в два этапа. Сначала респондентам будут представлены загадки, отражающие традиционные национальные ценности марийского народа, затем, на следующем этапе, современные загадки. На данный момент выдвигаем такую гипотезу: постепенно происходит утрачивание культурного и фольклорного кода марийского языка, поэтому отгадывание древних марийских загадок может вызвать трудности.
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