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Гексаферрит стронция SrFe12O19 относится к классу гексагональных ферритов M-типа, отличающихся высокой коэрцитивной силой. Это определяет основной круг применения этих магнитотвердых материалов — постоянные магниты, магнитные носители для долгосрочного хранения информации, антенны для микроволнового излучения. Благодаря большой магнитокристаллической анизотропии даже наноразмерные частицы гексаферритов сохраняют ферромагнитные свойства, что делает коллоидные растворы на основе подобных частиц интересными объектами для исследования.
Наночастицы замещенного алюминием гексаферрита стронция были получены стеклокерамическим методом: из оксидных, карбонатных прекурсоров и борной кислоты путем высокотемпературного плавления и закалки были получены боратные стекла состава 4 Na2O ∙ 4.5 Al2O3 ∙ 9 SrO ∙ 5.5 Fe2O3 ∙ 4 B2O3, которые затем были подвергнуты термокристаллизации при 700˚C в течение двух часов. Путем травления боратной стеклокерамики в соляной кислоте были получены водные коллоиды пластинчатых наночастиц состава SrFe11.5Al0.5O19. Затем, отгонкой воды из системы «вода – полярный высококипящий растворитель» были получены коллоидные растворы гексаферрита стронция в этиленгликоле и глицерине. 
Полученные системы исследованы реологическими, спектрофотометрическими методами, а также с помощью ДСР. Было показано, что этиленгликолевые коллоиды низкой концентрации представляют собой неньютоновские жидкости, в отличие от водных и глицериновых коллоидов.
При приложении внешнего магнитного поля магнитотвердые анизотропные частицы в коллоидном растворе поворачиваются, выстраиваясь вдоль силовых линий, что приводит к появлению магнитооптического эффекта — зависимости оптического пропускания коллоидного раствора от величины и направления магнитного поля. Согласно измерениям магнитной восприимчивости и магнитооптического отклика в переменных магнитных полях коллоидные частицы демонстрируют три различных режима поведения в среде, определяемые частотой прилагаемого поля. При частотах ниже 50 Гц частицы демонстрируют свободное вращение в среде, при частотах от 50 до 1 000 Гц наблюдается отставание по фазе вращения относительно прилагаемого поля, на больших частотах полный поворот частиц вслед за магнитным полем невозможен, частицы лишь колеблются под действием поля относительно некоторого положения равновесия. Приложение внешнего поля ориентирует частицы и заставляет их колебаться относительно общей оси, что приводит к появлению регистрируемого магнитооптического отклика на частотах до 5 кГц. В виде proof of principle показана модуляция музыкального аудио сигнала с помощью магнитооптического эффекта в полях малой напряженности (около 10 Э).
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