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Важным показателем состояния здоровья человека является уровень катехоламинов и их метаболитов в биологических жидкостях [1]. Известные в настоящее время методы их определения, например, хроматографические или электрохимические, отличаются высокой стоимостью и/или недостаточной чувствительностью и сложностью проведения анализа, а при флуоресцентном анализе биообразцов возможна частичная деструкция аналитов, что приводит к искажению результатов анализа [1]. 
Целью настоящей работы явилась разработка новой твердофазной индикаторной системы на основе образования тройного комплекса катехоламинов или их метаболитов с комплексом европия с окситетрациклином, иммобилизованным в пленке хитозана в ячейках полистирольного планшета, для высокочувствительного флуориметрического определения указанных соединений в биологических жидкостях.

Для решения поставленной задачи подобрали природу и рН буферного раствора, природу и концентрацию поверхностно-активного вещества, соотношение концентраций европия и окситетрациклина, а также длины волн возбуждения и испускания. В выбранных условиях разработали методики высокочувствительного (до 1.0 фМ) определения норэпинефрина, дофамина, эпинефрина, гомованилиновой, ванилилминдальной 5-гидроксииндолуксусной кислот, серотонина, норметанефрина и L-диоксифенилаланина. Разработанные методики апробировали на примере определения норэпинефрина в плазме крови крыс, подвергшихся водной и пищевой депривации. 
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