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В качестве новых перспективных катодных материалов для металл-ионных аккумуляторов выделяют класс оксофосфатов ванадия (IV) состава AVOPO4 (A = Li, Na, K) и фторидофосфатов ванадия AVPO4F (A = Li, Na, K) [1]. Гидротермальный синтез традиционно считается одним из наиболее удобных, и легко масштабируемых методов получения данных материалов. 

Цель работы – гидротермальный синтез фосфатов KVOPO4 и KVPO4F, исследование их электрохимических свойств в качестве катодных материалов для металл-ионных аккумуляторов.
KVOPO4 и KVPO4F были получены гидротермальным методом синтеза в одну стадию. По данным локального рентгеноспектрального анализа определено элементное соотношение K:V:P = 1:1:1 в пределах погрешностей метода. Морфология материалов изучена методом растровой электронной микроскопии: в обоих случаях порошки представляют собой отдельные монокристаллы размером от 1 до 3 мкм. 
Согласно данным рентгеновской дифракции полученные образцы KVOPO4, KVPO4F изоструктурны KTiOPO4 и однофазны. Уточненные параметры элементарной ячейки соответствуют литературным данным [2, 3].

Измерения электрохимических свойств материалов KVOPO4/С, KVPO4F/С проводили методом циклической вольтамперометриии. Показано, что материалы обладают обратимой электрохимической активностью в диапазоне потенциалов 2.5 – 4.6 В отн. Li/Li+. 
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