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Впервые получен ряд твердых растворов на основе кислого трифторацетата цинка состава [ZnZn1-хМх(CF3COO)4(CF3COOH)2]n, где М = Со, Ni, Mn. (х [0;1]). В структуре присутствует два кристаллографически независимых атома металла, один из которых находится в октаэдрическом окружении, другой – в тетраэдрическом.  В соответствии с теорией кристаллического поля атомы М находятся в октаэдрическом окружении, а атомы Zn в тетраэдрическом. Атомы металлов связаны между собой тремя и одной мостиковыми трифторацетатными группами в бесконечные цепи. Окружение атомов М дополняется до октаэдрического двумя молекулами TFAH. Существование рядов твердых растворов доказано совокупностью методов ААС и РСА монокристаллов, выращенных из растворов с различной концентрацией металлов. Из растворов с мольном соотношением металлов 1:1 выделены твердые растворы следующих составов: [ZnСо(CF3COO)4(CF3COOH)2]n, [ZnZn0,2Мn0,8(CF3COO)4(CF3COOH)2]n, [ZnZn0,4Ni0,6(CF3COO)4(CF3COOH)2]n. 
Для определения области гомогенности твердого раствора с марганцем получен кислый трифторацетат марганца (II) Структура определена методом РСА. Показано, что данный комплекс изотипен кислому трифторацетату железа(II) [Fe2(CF3COO)4(CF3COOH)4]n. В кристаллической структуре [Mn2(CF3COO)4(CF3COOH)4]n содержатся атомы металла в октаэдрическом окружении, связанные попарно двумя бидентатными трифторацетатными группами. Окружение атомов металла дополняется до октаэдрического двумя молекулами CF3COOH. 

Твердые растворы на основе кислого трифторацетата цинка изучены методом ДТА. Термическое разложение полученных твердых растворов [ZnСо(CF3COO)4(CF3COOH)2]n, [ZnZn0,4Ni0,6(CF3COO)4(CF3COOH)2]n и [ZnZn0,2Mn0,8(CF3COO)4(CF3COOH)2]n приводит к образованию фаз сложных фторидов состава ZnМхF2+2х, где М = Со, Mn, Ni.
