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Металл-органические координационные полимеры на основе алифатических лигандов обладают рядом свойств, существенно отличающих их от аналогов с ароматическими составляющими. Пористые каркасы, содержащие конформационно лабильные алифатические фрагменты, часто проявляют обратимое изменение структуры (т. н. «дыхание») при обмене и удалении гостевых молекул, что делает их важными объектами для исследования селективной сорбции молекул различной природы, размера и формы [1]. 
Нами синтезирован ряд координационных полимеров на основе транс-1,4-циклогександикарбоновой кислоты (H2chdc), установлена их структура, охарактеризованы термическая стабильность и сорбционные свойства. Полученные соединения и аддукты на их основе исследованы широким набором физико-химических методов, включая ЭПР, спектроскопию диффузного отражения и твердотельной люминесценции. 

МОКП [Zn2(chdc)2(dabco)], топологически эквивалентный хорошо известному терефталатному каркасу [Zn2(bdc)2(dabco)] [2], является перманентно пористым с высокой удельной площадью поверхности 705 м2/г и демонстрирует обратимое дыхание при обмене гостевых молекул и сорбции газов. Обнаружена высокая селективность сорбции этим каркасом паров бензола по отношению к циклогексану, что является интересным результатом в контексте до конца не разрешенной проблемы их разделения. 
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