Структурно-языковой основа поэтического эксперимента 
у Хельмута Хайсенбюттеля
В каких отношениях находятся язык и поэтическая креативность? Каким образом система грамматических, семантических, стилистических правил из нормативного предписания превращается в средство свободного самовыражения? – Эти предельные по мыслительному замаху вопросы определяли вектор развития немецкоязычной словесности с первых десятилетий 20 века (Vietta 1992: 158-159). В попытке пересобрать структуру мыслящего, познающего и творческого субъекта дадаисты (Х. Баль, Г. Гросс, О. Дикс) делали ставку на изменение языка: на высвобождение слов из сетки синтагматических и парадигматических отношений, превращение текста в чистый эксперимент с аудио-визуальной материальностью языка, свободный от какой-либо смысловой нагрузки (Vietta 1992: 162). 

Подхватив художественные поиски авангарда, конкретная поэзия и литературный конструктивизм 1960-1970-х попытались довести до предела взаимодействие с фонетической и орфографической материальностью языка. Излюбленный прием авторов этого периода (О. Гомрингера, Ф. Мона, Э. Яндля и др.) – произвольный монтаж слов, перевод текста в визуальную поверхность, содержание которой упорядочено по законам изобразительной композиции, а не синтаксиса (Gomringer 1954: 153; Mon 1967: 165). Однако лингвистические экзерсисы подтолкнули поэзию 1960-1970-х годов к неожиданному выводу: вместо мелодического или графического измерения первозданно-чистого языка, свободного от влияния грамматики и контекста, на первый план в них вышел системно-типический компонент – иными словами, клише и стереотипы языковой коммуникации. 

В своем докладе я обращаюсь к поэтическим текстам немецкого поэта Хельмута Хайсенбюттеля (1921-1996), одного из самых видных представителей немецкоязычной конкретной поэзии. Тексты Хайсенбюттеля – выверенные произведения словесно-инженерного искусства, основой которых служит вербальный материал новостных репортажей, рекламных плакатов, бульварных романов, политических лозунгов, рутинных диалогов, словарей и учебников – то есть тех дискурсивных сред, в которых функция слова регламентирована наиболее жестким и требовательным образом. Разнимая эти тексты на случайные фрагменты и сополагая их в произвольном порядке, Хайсенбюттель, на первый взгляд, разыгрывает партию беспечной художественной игры, не обремененной никакими обязательствами по отношению к языку, его логической и грамматической структурам. Тем не менее в действительности такой монтаж никогда не существует сам по себе, как набор абстрактных знаков: читатель интуитивно всегда восстанавливает за ним определенные коммуникативные ситуации, тем самым возвращая авангардистский текст в породившую его среду – коммуникативный контекст (публицистический, литературный, научно-деловой и проч.).  

Помимо речевого монтажа другим излюбленным методом работы Хайсенбюттеля оказывается повторение заложенных в языке структурно-логических вариаций, будь то превращение текста в цепочку придаточных, однородных членов или построение повествования на основе однокоренных слов. В ходе такого структурного эксперимента Хайсенбюттель берет за основу знакомую морфологическую и синтаксическую структуру или стилистическую фигуру и проецирует ее на неожиданную смысловую плоскость, тем самым инсценируя при помощи языковых средств эффект остранения – превращение знакомого и стершегося, в незнакомое, возбуждающее интерпретаторскую активность читателя. Все эти особенности делают поэзию Хайсенбюттеля интересной точкой сопряжения лингвистических и художественных усилий текста и, следовательно, местом многообещающей встречи лингвистики и литературоведческого анализа.
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