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Традиционные музыкальные инструменты коми-зырян – чипсаны,  относятся к типу инструментов Флейта Пана. 

 Первые музыковедческие экспедиции в Прилузский район Республики Коми, которым удалось записать игру на подобных инструментах, начались с 1937 года и продолжались до 2016 года. 

За это время исследователям удалось сделать записи в следующих населённых пунктах: Объячево, Шишкинпом, Кёрос, Поруб, Ношуль, Занулье, Спаспоруб, Яковлевская, Чёрныш.  Здесь перечислены лишь сёла, в которых производили записи, сама традиция игры на многоствольных флейтах имела более широкое распространение. 
 На сегодняшний день данная традиция сохраняется только благодаря фольклорному коллективу села Чёрныш Прилузского р-на Республики Коми. 

 Первый концерт чёрнышского ансамбля исполнителей на чипсанах состоялся 7 ноября 1951 года – этот день считается днем создания коллектива. Первым руководителем ансамбля была Маргарита Георгиевна Сердитова. За годы существования ансамбля в его составе сменилось несколько поколений. Сейчас им руководит Екатерина Александровна Сердитова. 
В августе 2016 года состоялась экспедиция Санкт-Петербургской консерватории в село Чёрныш. Экспедиции удалось зафиксировать современное состояние традиции игры на многоствольных флейтах – чипсанах. 
Инструменты, на которых играют исполнительницы, представляют собой три трубочки, скреплённые лентами или полосками бересты. Такая разновидность инструмента называется куим-чипсан (куим на языке коми значит три, чипсан – свисток).

Репертуар чёрнышского ансамбля состоит из четырех наигрышей, которые исполнительницы переняли от старших участниц ансамбля:

Ислалöм  – ‘катание’

Нёлялöм – ‘по четыре’ («нёль» – четыре)

Кутша-катша– ‘сорока’ («трещит, как сорока»)

Куку – ‘кукушка’ (короткий сложный наигрыш) 

Игра на чипсанах в селе Чёрныш является исключительно коллективной формой музицирования. 

 Проведённое исследование показало, что каждый наигрыш строится на противопоставлении двух партий. Были выявлены закономерности ритмического соотношения партий для каждого наигрыша. Кроме ритмического аспекта, важными факторами звукообразования оказались особенности изготовления и настройки инструментов, и принципы звукоизвлечения. 
