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Компьютерная томография - это метод неразрушающего исследования внутреннего строения объекта. Рентгеновская компьютерная томография использует рентгеновские лучи для зондирования объекта и детекторы для регистрации лучей, ослабленных объектом, для изучения внутренней структура. Она является одним из точнейших неинвазивных методов изучения внутренней структуры объекта. Применяется при изучении внутренней структуры алмазов, металлов, живых организмов (в том числе и человека), техники, минералов, пористых структур и пр. 
Несмотря на широкий спектр применимости, алгоритмы реконструкции внутренней структуры в рентгеновской компьютерной томографии имеют ряд несовершенств, таких как затенение реконструкции при большой дифференциации степени поглощения рентгеновского излучения материалами в исследуемой области или проблемы отсутствия хорошего качества реконструкции при низкой дозе излучения(что важно при исследовании человека). Искусственные нейронные сети(ИНС)  хорошо могут справляться с этими проблемами[1][2][3], однако, в силу своей природы, имеют проблемы с переносимостью полученных решений на различные устройства компьютерной томографии. А именно, обученная для одного конкретного томографа, сеть не будет работать на томографе не только с другим принципом работы, но и даже с другим разрешением детектора и другим количеством углов измерения, что и было проверено на основе статьи Learned Primal Dual Reconstruction[1]. Исследование показало быстрое расхождение работы алгоритмов при изменении количества углов и разрешения детектора.   
В этой работе, с помощью сверточных нейронных сетей, удалось уменьшить степень расходимости алгоритмов ИНС. Использована идея интерполяции входных и выходных данных не только для всей нейронной сети, но и для слоев внутри нее. Интерполяция производится относительно масштаба текущей реконструкции и того масштаба данных, при котором ИНС обучалась. Проводится разбор результатов алгоритма интерполирования для работ [1],[4].
Работа выполняется при частичной финансовой поддержке рффи (19-01-00790, 18-29-26033).
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