Биметаллические Pd-Mn/Al2O3 катализаторы селективного гидрирования ацетилена
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Наиболее крупнотоннажным мономером нефтехимической промышленности является этилен, который получают паровым крекингом углеводородных фракций. Выделяемая из продуктов крекинга этан-этиленовая фракция обычно содержит 0,5-2% ацетилена, который является сильным ядом для катализаторов полимеризации. В этилене, поступающем на полимеризацию, содержание ацетилена не должно превышать 1 ppm. Поскольку ацетилен нельзя отделить от этилена ректификацией, его селективно гидрируют в этилен [1,2]. Основной проблемой при этом является достижение высокой селективности по этилену.

Разработаны и изучены катализаторы Pd-Mn/Al2O3, приготовленные путем разложения цимантрена на поверхности Pd/Al2O3. Исследовано влияние условий формирования биметаллических катализаторов на их активность и селективность. Методом термо-программированной десорбции водорода установлено, что повышение селективности достигается за счет подавления прочной адсорбции водорода на биметаллических катализаторах.
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Рис.1. Гидрирование ацетилена на Pd/Al2O3 и оптимальном Pd-Mn/Al2O3: а) зависимость конверсия ацетилена-время контакта; б) зависимость селективность по этилену-конверсия ацетилена 
Установлено, что промотирование марганцем увеличивает не только селективность по этилену, но и повышает активность получаемых катализаторов (рис. 1).
Работа выполнена в рамках государственного задания РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, номер проекта FSZE-2020-0007 (0768-2020-0007). 
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