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Предложенный анализ средневековых арабских источников с учетом их идеологических подходов позволяет сказать, что миссия Мухаммеда в первой половине VII века а во второй половине шиа Али являлись субъектами исторической борбы, начавшейся в V веке на основе административно-коммерческих интересов в Мекке. Несмотря на то, что эти два социополитических движения со своими религиозными аргументациями вызвали критические события в мировой истории, являются предметами микроисторического исследования, основанного на внутренней динамике городской жизни в Мекке.
В раннесредневековый период производственная мощность Аравийского полуострова была крайне слабой из-за климатических условий. В связи с этим очевидно, что именно группы, имеющие коммерческие связи с иностранными государствами, были эффективны в формировании социальной и политической структуры[1: 18]. Наряду с караванной торговлей, Кааба играла большую роль в формировании политической культуры, сначала Мекки, а затем и Аравийского полуострова. В результате объединения кланов прадедом Мухаммеда Кусайем в 440 году, в Мекке была образована олигархия по коммерческим интересам участвующих кланов[1: 25]. 
После смерти Кусая около 480 г. должности, установленные для администрации города и Каабы, были заняты старшим сыном Абдуддаром, но это передача вызвала недовольство у его брата Абдуменафа[2: 81-83]. Согласно последующему акту о примирении, Абдуддар принял на себя пост главы Даруннедве, первого городского совета в Мекке, с обременением должностью управляющего Каабы. А рифадэ, сикайэ и кыядэ, которые имели большие военные и экономические преимущества, были переданы Абдюменафу[2: 82]. Но замещение трех самых прибыльных и престижных должностей одним кланом привело к конфликтам  внутри него еще в первом поколении и стало причиной разделения Бану Абдуменафа надвое. 
Благодаря своему коммерческому успеху Хашим приобрел беспрецедентную для простого гражданского купца репутацию, что вызвало недовольство среди военнообязанных в лице Омайя бин Абд Шамса и он вызвал своего дядю Хашима на «Мунафере», уникальную для арабов словесную дуэль, в результате которой зачинщик был выслан из Мекки на 10 лет.[6: 253] Это событие случившееся, представляет собой начало борьбы между кланами Хашимитов-Омейядов, которая продолжилаcь в исламский период в различных вариациях. 
После изгнания Омайи, его клан во главе с Харбом бин Омайей предпринимал неоднократные попытки занять свое место в экономической жизни Мекки. Первой из них было подавление меньшинств, не принадлежащих к курайшитам, и конфискация их собственности. Однако тот факт что был убит еврейский торговец по имени Узейне, деловой партнер Абдулмутталиба, нового лидера Бану Хашима, еще больше обострил отношения между двумя кланами. Харб бин Омайя был приговорен к возврату разграбленного имущества семье Узейне и выплате 100 верблюдиц в качестве компенсации в суде, назначенной королем Абиссинии Наджаши, в качестве средника[1: 34]. 
Известно, что Харб бин Омайя приложил большие усилия, чтобы вовлечь своих родственников в войну аль-Фиджар после провала его коммерческих планов в Мекке. По словам Ватта, он был нацелен на захват торговых путей на полуострове[3: 21-23]. После этой войны, в то время как позиции Бану Омайя в Мекке постепенно укреплялись, в финансовом положении Хашимидов сложилась совершенно противоположная ситуация.
В истории двух кланов нет другого такого примера слабости Бану Хашима, клана Мухаммеда, как в период зарождения религии ислама, супротив величайшего соперника Бану Умайя. По этой причине не случайно, что те, кто оказал наибольшее сопротивление миссии Мухаммеда, были членами последнего клана. 
Абу Суфян был лидером войска против мусульман в битвах при Бадре, Ухуде и Хендеке и был самым большим препятствием на пути распространения религии ислама среди широких масс до завоевания Мекки армией Мухаммеда. Однако после падения Мекки он принял религию ислама вместе со своим сыном Муавией. Известно, что Муавия бин Абу Суфьян был максимально близок к Мухаммеду после того, как он принял ислам в юности. Однако назначение членов Бану Омайя на высокие государственные должности связано с периодом правления третьего халифа Османа бин Аффана, который также являлся членом Бану Омайя. 
Халифат Османа (644 – 656 гг.) вызвал серьезные волнения в арабском обществе, которые привели к убийству Османа[4: 85]. Али, занявший его место, был сыном Абу Талиба, последнего лидера Бану Хашима до ислама, и зятем Мухаммеда. А Муавийе бин Абу Суфьян, губернатор Дамаска, поднял восстание против Али, заявив, что избирать нового халифа незаконно. Переписка между Меккой и Дамаском скорее усугубила, чем решила проблемы, и привела к битве при Сиффине, которая произошла в 657 году между армиями обеих сторон[5: 107 – 108].
После смерти Али, Муавийе, захватив власть в 660 году, применил систему наследования в халифате и обеспечил сохранение власти в своем клане. Халифат Муавие, завершивший период правления Хулефа-и Рашидина, также считается основой Государства Омейядов. Это государство, просуществовавшее до 750 года, было разрушено революцией, организованной членами клана Бану Хашима, позже и на его место пришла династия Аббасидов, потомков Аббаса, дяди Мухаммеда.
Таким образом, можно сделать вывод, что борьба за власть, начавшаяся между Хашимом бин Абдюменафом и сыном его брата Абдушемса, Омейей продолжалась их потомками, в каждом поколении без исключения. Хотя соперничество между ними внесло заметный вклад в историческое развитие средневекового арабского общества, видно, что вызванные ими военно-политические конфликты стали и источником сектанского разделения мусульманских обществ в более поздние времена. Попытки Кусая и Мухаммеда установить мир, являющиеся аналогами друг друга, принесли лишь временные результаты, но они привели к чрезвычайно важным событиям, затронувшим сначала арабскую, а затем и мировую историю.
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