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Стремительная экспансия, расширявшая границы римского государства в различных направлениях, к середине I века до н.э., на Востоке, достигла пределов Парфянского царства. В лице Парфии Рим столкнулся с единственной действенной силой в мире, способной дать отпор его армиям. В течение более чем 2-х веков, между двумя могущественными державами велись войны (с перерывами), до самого падения Парфянского царства. В данное столкновение были вовлечены многие другие государства и народы, особое место среди которых заняла Армения.

Тема «армянского вопроса», в отношениях между Римом и Парфией, не так часто поднимается в исторических научных исследованиях. Это связано, прежде всего, с тем что большее внимание историков привлекали непосредственно сам Рим и Парфия, и, поэтому, Армении отводилось не столь значительное внимание. Несмотря на это её роль в политике всего региона (Передняя Азия) трудно переоценить. Сам факт того, что на протяжении длительного времени Армения, будучи подвержена влиянию извне, сохраняла свою культуру, язык, самобытность, говорит о высоком развитии данного народа, который не растворился среди римлян или парфян, а продолжал существовать и сохранился до наших дней. 
В период Античности существовала «Великая Армения» - древнее армянское государство на территории Армянского нагорья (190 г. до н. э. - 428 г. н. э.). В силу географического расположения, к середине I в. до н.э. царство оказалось между двумя могущественными силами того времени, Римом (Римской республикой, затем империей) на Западе и Парфией (Парфянским царством) на Востоке. Не в силах противостоять этим державам Армения, постепенно, стала зависеть от политики своих соседей, а её территория стала предметом главных территориальных споров в ходе соперничества римлян и парфян.

Уже во время первой встречи между посольствами Рима и Парфии, Армения фигурировала в переговорах, в ходе состоявшейся на Евфрате римско-парфянской встречи. Представители от Рима и Парфии вели переговоры о заключении между обеими державами военного союза против армянского царя Тиграна II (95 г. до н. э. — 55 г. до н. э.). В Римско-парфянских переговорах 92 г. до н.э. обозначился будущий раздел Ближнего Востока Римом и Парфией, осуществленный в 66 г. до н. э.

После неудачного парфянского похода Марка Лициния Красса (115 или 114 г. до н. э. — 53 г. до н. э.) в 53 г. до н. э., практически все враждебные действия римлян и парфян начинались из-за противоречий по вопросам разделения сфер влияния в Армении. 

Армения являлась, своего рода, буферной зоной между двумя соперниками, которая так и не была покорена ни одной из сторон. Более того, армяне, в рассматриваемый период, оказывали огромное влияние на взаимоотношения двух «сверхдержав» того времени, сумев, хоть и формально, сохранить свою независимость. 

Даже когда Римская империя осознала, что Парфия ближе армянам в культурном плане, нежели они сами, и что в целом отношения с этим народом у них складываются не лучшим образом, римляне продолжали всеми силами попытки не дать парфянам закрепиться в Армении, опасаясь их чрезмерного усиления.

Армянское царство, в виду своего географического положения, представляло собой силу, способную дать перевес той, или иной стороне в конфликте между Римом и Парфией. Именно поэтому Армения необратимо попадала в зону интересов своих могущественных соседей, и была обречена играть важнейшую роль в их отношениях.

Походом Каракаллы (216—217 гг. н.э.) завершается длительный период Римско-парфянского противостояния в Армении. После свержения Аршакидов и прихода им на смену династии Сасанидов, Армения продолжала играть значительную роль в отношениях Рима (вскоре – Восточной Римской империи) и (теперь) державы Сасанидов, до самого падения этих двух мировых империй.

«Армянский вопрос» был одним из самых главных во внешнеполитических шагах Римской империи и Парфянского царства и оказал огромное влияние на дальнейшую историю как участников конфликта, так и всей Передней Азии.
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