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В современной науке история древнего региона Восточной Азии продолжает играть значительную роль при исследовании проблемы формирования двух важнейших этнокультурных центров, создавших в эпоху Хань, Тан и Сун неповторимую «двуединную империю». Данное исследование актуально тем, что в рамках всеобщей истории невозможно найти полного аналога столь длительного исторического процесса. 

На данный момент существует множество концепций и подходов о возможных причинах зарождения жизни на данной территории. Так, многие зарубежные историки, как Михаэль Лёве и Эдвард Л. Шонесси; российские историки-востоковеды Д.В. Деопик и М.Ю. Ульянов придерживаются мнения, что около 10000 лет назад начинают очерчиваться исторические границы Восточной Азии, так как именно в это время еще неопределенные факторы вынудили народы всего мира обратиться к растительным ресурсам для получения пищи, в том числе и к ресурсам данной территории [1, 2017, с. 336]. Однако, ни одна из этих гипотез не является общепринятой, но все согласны с тем, что уже полностью заряженное на тот момент экологическое взаимодействие обеспечило искру, запустившую систему [2, 1999, с. 44].
Фундаментом для изучения данного вопроса являются археологические источники. Кроме того, с середины 80-х гг. ХХ в. в данной сфере произошли принципиальные изменения, что определенным образом повлияло на обновление многих данных, которые были необходимы при изучении данного процесса [1, 2017, с.324] Однако, мы старались рассмотреть проблему, изучая и другие науки для выдвижения собственных выводов. Поэтому в работе также используется историческая составляющая, исследуются проблемы методики определения этнических процессов с учетом климатологического и палеогеологического характеров. 

Так, при анализе исторического и археологического материалов в комплексе с этнологическими исследованиями, мы получили необходимую информацию об аустрических и сино-тибетских народах и активных культурных, и хозяйственных взаимоотношений между ними. С учетом климатологического фактора, мы выяснили, что данная проблема напрямую связана с формированием границ изучаемого Региона. Так, именно геоморфологический процесс на территории Великой равнины в период Среднего неолита (5500–3500 гг. до н.э.) породил предпосылки для возникновения данного исторически уникального явления. [1, 2017, с.328].
Таким образом, уделяя особое внимание комплексному изучению данной проблемы, мы получили более полное представление о том, как происходило зарождение и развитие двух крупнейших этносов на территории региона Восточной Азии, ландшафт которой был строго ограничен и отделен от «государственных» соседей тысячами километров «безгосударственности». 
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