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Способы обозначения и наименования японского императора в сводах законов, исторических хрониках, литературных произведениях, обращения к нему менялись на протяжении японской истории: некоторые уходили в прошлое, а какие-то сохранили свою актуальность и по сей день.
Во многом это было связано с разного рода политическими изменениями, преобразованиями и настроениями в каждую конкретную историческую эпоху, которые накладывали отпечаток на восприятие образа императора. 

В настоящее время можно найти довольно большое количество исследований, как на японском языке, так и на западных языках, включая русский, посвященных образу императора и способу его обозначения в исторических документах и литературных памятниках. Тем не менее автор посчитал важным свести данные воедино и создать таблицу способов обозначения фигуры императора и проанализировать особенности его наименования.
В качестве источников в данном исследовании был использован ряд исторических документов, таких как Свод законов «Тайхо рицурё» [Попов, 1989]. В качестве историографического материала задействовались труды таких известных российских японоведов, как Конрад Н. И. [Конрад, 1923], Воробьев М. В. [Воробьев, 1980], Мещеряков А. Н. [Мещеряков, 2009].

Проведенное исследования показало, как в разные периоды японской истории изменялись способы обозначения японского императора в исторических документах и литературных памятниках, также были изучены случаи употребления того или иного наименования, на основе чего была составлена классификация с указанием периода появления и активного использования, сферой и контекстом употребления, а также актуальностью на современном этапе.
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