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Русско-турецкие отношения второй половины 1870-х годов находились в глубоком кризисе, вызванном поддержкой Россией борьбы балканских народов за независимость. Обострение Восточного вопроса в конечном итоге привело к русско-турецкой войне 1877 – 1878 гг. События так называемого Большого Восточного кризиса 1875 – 1878 гг. широко обсуждались как в российской, так и в османской прессе. Если официальные правительственные издания отражали однозначно противоположные идеологические позиции, то с частной периодикой дело обстояло несколько иначе. Выявление и сравнительный анализ особенностей и характера освещения «восточного кризиса» 1875 – 1878 гг. в частной тюркской прессе России и Османской империи на примере нескольких ключевых изданий того периода, включая единственную на тот момент российскую частную газету на тюркском языке «Экинчи», представляет собой актуальное направление для исследования, результаты которого существенно дополнят общую картину развития тюркской прессы Южного Кавказа в XIX в.
Работа написана на основе комплексного анализа 56 номеров кавказской тюркоязычной газеты «Экинчи» (1875 – 1877) с привлечением материалов российских и османских официальных периодических изданий, представленных газетами «Кавказ» (1846 – 1918) и «Таквим-и векаи» (1831 – 1878), а также мемуаров создателя и главного редактора «Экинчи» Гасан-бека Зардаби-Меликова (1842 – 1907). Для создания наиболее полной характеристики турецкой частной прессы 1870-х годов использованы материалы фундаментальной работы советского историка, д.и.н. Анатолия Дмитриевича Желтякова «Печать в общественно-политической и культурной жизни Турции (1729 – 1908 гг.)».
Несмотря на наличие ряда обобщающих работ по истории азербайджанской и турецкой прессы в XIX – XX вв. по отдельности, подобный сравнительный анализ проводится впервые.
Вторая половина 1870-х годов была ознаменована появлением в России первого частного периодического издания на тюркском языке – специализированной газеты «Экинчи» («Пахарь»). Она издавалась в Баку с 1875 по 1877 гг. представителем местной интеллектуальной элиты Г. Зардаби. Османская частная пресса тех же лет была представлена несравнимо большим количеством изданий, выпускавшихся в основном в Стамбуле, включая такие газеты, как «Басирет» («Проницательность», 1870 – 1908) «Сабах» («Утро», 1875 – 1922), «Вакыт» («Время», 1875 – 1949) и т.д. Несмотря на то, что частную тюркоязычную периодику на Кавказе и в Османской империи объединяла принадлежность к прессе мусульманского мира, а ее издателями и редакторами были преимущественно тюрки-единоверцы, качественные и количественные различия между ними были существенными. Первая была провинциальной, а вторая – столичной. Частная турецкая пресса была органично вписана в социально-политическую жизнь и идеологическое пространство своей страны, пользовалась большим авторитетом, а нарождающаяся азербайджанско-тюркская периодика воспринималась российскими властями как чуждое и в чем-то враждебное начинание, что сказывалось на уровне свободы таких СМИ. Освещение «восточного кризиса» 1875 – 1878 гг. в османской прессе происходило через призму национальной идеи и практически не сдерживалось цензурными ограничениями. Тюркская пресса на Кавказе была сразу же поставлена в жесткие цензурные рамки и должна была проявлять значительную лояльность к царскому правительству. Редколлегия «Экинчи» старалась сохранять нейтралитет в изложении международной повестки, использовала большое количество самых разных источников для создания новостной рубрики. Издание нельзя назвать выраженно пророссийским или проосманским, однако сам факт регулярного освещения событий внутриполитической жизни османского государства и сознательный отказ от ангажированного описания процесса подавления восстания на Балканах, характерного для русской прессы этого периода, говорит о наличии у творческого коллектива кавказской газеты определенных симпатий к османцам-единоверцам и желания соответствовать информационным запросам современного им тюрко-мусульманского сообщества региона.
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