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До сих пор в мире имеет широкое хождение навеянный кинофильмами и художественной литературой, а отчасти являющийся результатом целенаправленных пропагандистских усилий японского государства стереотип, представляющий японских самураев суперменами, супергероями, обладавшими выдающимися физическими возможностями, мужеством и храбростью. Насколько же этот стереотип соответствует действительности? Сколь хорошо были подготовлены самураи на деле? Действительно ли превосходили возможностями и храбростью европейских солдат своего времени? Интересный материал, который может быть использован для поиска ответов на эти вопросы, мы находим в записях и материалах членов первой французской военной миссии (1867-1868), прибывшей в Японию в конце правления сёгуната Токугава (1603 – 1867) для оказания помощи в реформировании японской армии.
В 1850-е гг. под давлением западных держав сёгунат Токугава был вынужден прекратить политику самоизоляции Японии и заключить неравноправные договоры с рядом западных держав. Это вызвало глубокое недовольство в стране, затронувшее различные слои населения. Началось формирование антисёгунской оппозиции, которая объединилась вокруг императорского двора и выступила в конечном итоге за реставрацию императорской власти и ликвидацию сёгуната. В условиях политического кризиса сёгунат развернул серию реформ, направленных на укрепление своего могущества, в том числе военного. Западные державы лавировали, стремясь упрочить свое влияние на страну. Великобритания тайно поддерживала оппозиционные силы – княжества Сацума и Тёсю, а Франция сделала ставку на сёгунат, выразив готовность поддержать его реформы. В результате в январе 1867 г. в японский порт Йокогама прибыла французская военная миссия в составе – 17 человек, в том числе 4 офицеров, 10 унтер-офицеров и 2 солдат. Командующим миссией был назначен капитан Шарль Шануэн, ранее возглавлявший французские войска в Китае во время Второй опиумной войны (1856-1860). 
Срок пребывания французской миссии в Японии оговорен не был, но после начала гражданской войны в январе 1868 года и поражения в ней сторонников сёгуна император Мэйдзи, формально вставший во главе государства, в октябре приказал ей покинуть Японию. Однако, несмотря на непродолжительное время нахождения военной миссии в стране, французским офицерам удалось создать «Учебный батальон» («Дэнсютай») из 800 человек, провести обучение командного состава армии, а также разработать план учреждения министерства вооружённых сил и внести ряд предложений по реформированию военной системы сёгуната Токугава в целом. 
В докладе речь пойдет об оценках физической подготовленности японских солдат во второй половине 1860-х гг., данных французскими специалистами, а также о подготовленных ими рекомендациях и предложениях по организации и проведению физической подготовки, реализованных при проведении военной реформы в начальный период эпохи Мэйдзи (1868 – 1912) и сыгравших важную роль в становлении современной системы физической культуры и спорта в Японии.
Основными источниками при подготовке доклада выступили записи Хаяси Сёдзюро (1824-1896), японского переводчика при французской миссии, проект наставления «Обучение рекрутов» (1868) Танабэ Рёсукэ, артиллериста, служившего под командованием французских офицеров, и так называемая «Белая книга» Шарля Шануэна, в которой суммированы рекомендации французских специалистов по реформированию военной системы Японии, поданные сёгуну и военному министру Японии весной – летом 1867 г. 
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