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Данное исследование посвящено изучению японской репрессивной политики в годы японского колониального господства через призму тюрьмы Содэмун, как места, олицетворяющего японскую оккупацию Кореи в период с 1910 по 1945 гг. Анализируя источники, относящиеся к внутренней жизни тюрьмы, а также современные образцы пропагандистского использования образа тюрьмы в массовой культуре, стоит говорить о том, что японская репрессивная политика не была особенно успешна.
Исследование строилось на анализе следующего ряда источников: Записи генерал-губернатора «Annual report on reforms and progress in Chosen (Korea)» за разные периоды [2]; дневники: “백범일지”(Пэкпом Ким Гу, «Дневник Пэкпом») [6], дневники Ким Гвансопа [4]; видеоматериалы: кинолента о Ю Гвансун [8]; сборники журнала The prison journal за 20-30-е гг. [1], [3], [5]. Важную роль для исследования сыграла книга профессора Пак Кёномока «Колониальная тюрьма Содэмун» [7].
* * *

В ходе исследования было выявлено, что в годы колониального периода японцы создали особенный репрессивный аппарат и тюремную систему. Они практически полностью изменили репрессивную систему, существовавшую в Корее ранее, реконструировав судебный аппарат, а также учредив адвокатуру и прокуратуру. Они также провели изменения в системе наказаний. Что касается тюремной системы, то до периода оккупации в современном понимании ее в Корее не существовало. Хотя специальных целей по слому корейского духа не было, подавить сопротивление было необходимо. И одним из способов реализации этого было создание тюрьмы Содэмун. Она была построена в 1907 г. являлась крупнейшей политической тюрьмой на территории Корейского полуострова. Для корейцев тюрьма Содэмун считалась и считается ужасной по нескольким причинам. Во-первых, это тюрьма, построенная захватчиками страны. Во-вторых, ранее до оккупации на территории Корейского полуострова не было тюрем в современном понимании, поэтому для них подобная система была нова, совершенно не знакома и потому страшна. Также, тюрьма Содэмун была крупнейшей тюрьмой на территории Корейского полуострова, попасть туда можно было за любое действие, направленное против японцев. 
По сравнению с американскими, английскими и японскими тюрьмами того же периода, тюрьма Содэмун не отличалась особой строгостью и жестокостью, хотя условия там были все же хуже, чем в ряде других европейских стран.  Заключенным давали возможность работать и зарабатывать. Весьма скудный рацион и тяжелые и унизительные условия содержания, разумеется, значительно подрывали силы заключенных, но, на основе статистических данных было выявлено, что смертность по причинам отличных от казней была не высока, при болезни лечили или отпускали домой, при соблюдении внутреннего регламента можно было не подвергаться также и физическим наказаниям. Подобный порядок, временами с облегчением или ужесточением режима, соблюдался и после освобождения Кореи. Казни также присутствовали. 
Хотя многих слабых корейцев японские репрессивные меры и тюрьма Содэмун ломали, тем не менее, многие, движимые идеей освобождения, остались не сломленными и после выхода из заключения продолжили борьбу за восстановление независимости. Несмотря на тяжелые условия заключения в тюрьме Содэмун, корейцы сумели сохранить свой национальный дух и пронести память о событиях тех времен через десятилетия. Тюрьма Содэмун в частности по-прежнему является символом жестокости японского колониального режима и служит напоминанием о том, что происходило в то время. Однако в то же время, все это свидетельствует о по большей части неудачи репрессивной политике японцев на Корейском полуострове. Пускай временно сопротивление они и подавили, окончательно сломить его не удалось. 
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