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Доклад посвящён анализу использования идеологии панисламизма в контексте геополитического соперничества в конце XIX - начале XX века.
Нынешний этап подъёма исламистского экстремизма вывел на мировую политическую арену многие террористические организации, которые декларируют свою приверженность воплощению в жизнь идей панисламизма. Отвергая мирные пути, они пытаются добиться своих целей исключительно насильственными методами через вмешательство во внутренние дела других государств. Особенно сильно эти тенденции проявились после событий «Арабской Весны» 2010-2011 гг., когда на обломках прежних ближневосточных режимов стали активизироваться террористические организации исламистского характера, несущие с собой альтернативу светским моделям государственного устройства, – халифат. Сегодня мы видим, что доктрина единого мирового исламского государства находит немало последователей среди мусульман по всему миру. Примером может служить недавняя попытка создания самопровозглашённого халифата террористической группировкой ИГИЛ на территории Ирака, Сирии и ряда других государств, вылившаяся в затяжную войну с участием ведущих мировых держав.
Целью данной работы является исследование использования идеологии панисламизма во внешней политике Османской и Германской империй, и их влияния на развитие и радикализацию идей панисламизма в конце XIX – начале XX вв.
Во второй половине XIX в. арабо-мусульманский мир переживал период бурной трансформации, вызванной как ускоренной модернизацией отдельных районов Ближнего Востока, так и активной колонизаторской политикой великих европейских держав, в первую очередь Великобритании и Франции. Кризис, ставший следствием развития колониализма на Ближнем Востоке, породил немало идеологических доктрин, предлагающих обществу и государству различные подходы к выходу из него [Landau Jacob M.,1990, с. 9-10]. Одной из таких идеологий стал панисламизм, выдвинувший лозунг объединения всех мусульман в единый союз с целью изгнания европейских колонизаторов. Такая доктрина нашла свой отклик в высших политических и общественных кругах переживавшей упадок Османской империи, особенно во время правления султана Абдул-Хамида II [Фадеева, 1985 с.4-5; Финкель, 2017, с. 669-675].
Вместе с тем, в конце 1880-х гг. на политическую арену Ближнего Востока выходит Второй рейх – Германская империя. В силу исторических причин опоздавшая на колониальный раздел мира Германия, нашла в панисламизме инструмент, способный принести ей победу в геополитическом противостоянии с Великобританией и Францией в грядущей мировой войне [Шерстюков, 2020, с. 54-55]. С этой целью германский кайзер Вильгельм II заключил военно-политический союз с Османской империей, что значительно укрепило его влияние на Востоке [Юджин Роган, 2018, с. 76-77]. Во время Первой мировой войны германское правительство создало специальный государственный внешнеполитический орган – «Службу информации по Востоку» (более известную как «Бюро Джихада»), сыгравший ведущую роль в распространении и развитии идеологии панисламизма в этот период [Шерстюков, 2020, с. 73-75].
В конце данного доклада будут подведены итоги развития панисламизма на раннем этапе и его использования в качестве внешнеполитического инструмента борьбы великих держав.
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