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В конце 70-х годов XVI в. в еврейской общине Авиньона (Франция) произошел крупный скандал. Он вышел за ее пределы и оказался в плоскости взаимоотношений общины с папской властью, так как в то время Авиньон входил в состав Папской области. Суть конфликта такова. Белита Крескас и ее мать Бонаструга совершают помолвку с Бонаструком де-Люнель и спустя несколько месяцев решают расторгнуть договор и заключить новый с Авраамом де-Арль, нарушив тем самым данную клятву «не приклонять уха ни на какой другой брак» [Сборник, XVI в. ОР Ф.71 № 159. Л. 138а]. Чтобы совершить задуманное, мать и дочь обращаются в суд кардинала, который принимает их сторону. Это побуждает Бонаструка де-Люнель подать жалобу в раввинский суд Пьемонта. Еврейские мудрецы приговаривают женщин к отлучению от общины, но на их сторону встает кардинал д’ Арманьяк, управляющий в те времена «суровой доктринальной и дисциплинарной реорганизации» [Moulinas, 1982, c. 30] Авиньоном, что и решает исход дела. В связи с этим нас интересует несколько важных проблем.
Во-первых, с чем было связано и как воспринималось традиционной еврейской общиной второй половины XVI в. обращение ее членов во внешние судебные учреждения? Во-вторых, каковы юридические основания вмешательства папы во внутренние дела еврейской общины? В-третьих, какой стратегии придерживалась папская власть в отношении своих евреев в этот период и по каким причинам кардинал и папа выступили на стороне матери и дочери? Какие факторы оказывали влияние на матримониальные отношения в еврейской общине Авиньона во второй половине XVI в.?
Источниковая база исследования представлена документами, содержащимися в недешифрованном рукописном сборнике из Собрания Д. Гинцбурга, хранящегося в Отделе рукописей Российской государственной библиотеки (Ф.71 № 159):

· «Мегилат Белита» («Свиток Белиты») – описание тяжбы Бонаструка де-Люнель и его отца с Белитой и Бонастругой Крескас;
· приказ кардинала Жоржа д’ Арманьяка в защиту Белиты и Бонаструги Крескас;
· постановления раввинских судов, вынесенные по делу о помолвке Белиты Крескас и Бонаструка де-Люнель;

· протоколы опроса свидетелей, составленные раввинским судом.

История матримониальных отношений – тема, которая не обойдена вниманием в еврейской историографии, однако на сегодняшний день отсутствуют работы, посвященные изучению брачно-семейных отношений в еврейской общине Авиньона в Раннее Новое время и анализу взаимоотношений авиньонской общины с папской властью. В докладе впервые рассматривается проблема пересечения еврейского законодательства в сфере брака и развода и политической зависимости еврейской общины Авиньона от власти местного кардинала и папы. Методологической основой исследования является принцип историзма. Матримониальные отношения в еврейской общине Авиньона и политика папы в отношении евреев Авиньона рассматриваются в контексте событий, происходивших в еврейских общинах папских владений и в римско-католической церкви в XVI в.
Анализ источников, посвященных судебному разбирательству между семьями Крескас и де-Люнель, позволяет сделать следующие выводы:
· условия, в которых вынужденно оказалась община евреев Авиньона во второй половине XVI в., были весьма противоречивыми и нехарактерными для большинства европейских центров расселения евреев: с одной стороны, в самой общине существовал запрет на обращение в нееврейский суд, с другой – Папское государство запрещало еврейским общинам иметь свой суд, что приводило к тому, что формальное отсутствие своего суда использовалось членами еврейской общины для достижения своих целей;
· обращение в нееврейский суд тем не менее воспринималось крайне негативно еврейской общиной, а прибегнувшие к такому способу решения конфликта заслуживали того, чтобы быть судимыми «духом суда и духом истребления», что на деле означало отлучение от общины;
· в условиях отсутствия своего суда еврейская община Авиньона прибегала к помощи еврейских судов соседних земель – в данном случае судов Пьемонта, – тем самым признавая de facto юрисдикцию итальянского раввината;
· тем не менее во второй половине XVI в. община Авиньона была вынуждена подчиняться власти кардинала и папы, которая распространялась в том числе на решение сугубо внутренних конфликтов еврейской общины – конфликтов на почве брака и развода и, более того, открыто заявляла о своем первенстве в решении подобных споров, что было нетипично для большинства европейских государств, которые признавали права еврейской автономии в сфере брачного законодательства в то время; 

· пристальное внимание к делам еврейской общины во многом было связано с процессом консолидации папской власти, характерным для второй половины XVI в., и политикой Контрреформации, нацеленной на укрепление католической доктрины и отвоевание римско-католической церковью прежних позиций, утерянных в связи с кризисом католической церкви и института папства и начавшейся Реформацией;
· стратегия взаимодействия папы с еврейской общиной заключалась в неограниченном вмешательстве во внутренние дела общины в рамках «систематичной, тотальной и идеологической кампании» против евреев [Israel, 1998, с. 8], пресечении попыток еврейских общин соседних государств принять участие в деле и таким образом сведении к минимуму «внешних» контактов общины Авиньона;
· решение кардинала и папы о запрете отлучать Белиту и Бонастругу Крескас от общины было обусловлено рядом факторов: во-первых, идеей дезорганизации еврейской общины в рамках идеологии второй половины XVI в. (намеренное дарование прав отдельным лицам используется властью как способ расшатать устои общины), во-вторых, банальным практицизмом – за попытку отлучить мать и дочь община облагалась значительным штрафом, который шел в папскую казну, и в-третьих, церковная практика расторжения помолвок не была большой редкостью в Раннее Новое время, и решение папы в определенной степени было следованием сложившейся парадигме в решении подобного рода конфликтов;
· таким образом, матримониальные отношения в еврейской общине Авиньона во второй половине XVI в. «отчуждались» от еврейской автономии властью и находились в поле политического взаимодействия еврейской общины с папской властью.
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