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На рубеже XVIII — XIX вв. Южная Африка переходит из рук голландцев под управление Британской империей. Воспользовавшись ослаблением Нидерландов, британцы решают в 1795 г. овладеть важным перевалочным пунктом на пути в Азию. За 143 лет голландцы не продвинулись далеко вглубь Южной Африки, поэтому захват главного центра и самого крупного поселения на тот момент — Кейптауна, был достаточным, чтобы установить британский контроль над Южной Африкой. Недолгий период, когда юг Африки был вновь передан голландцам (Батавская республика), официально окончился подписанием Англо-голландской конвенции в 1814 г. С этого момента до 1910 г. ведет свою историю Капская колония.
В первой половине XIX в. британцы осваивались на новой для себя территории. В ходе исследования мы обращаем внимание на то, какие изменения сумели заметить гости Кейптауна — путешественники из Российской и Британской империй. Какие детали считали важными авторы гидов поведать о далекой стране для читателя в Великобритании. Особенно для нас интересным являются сведения о форме, территориальном управлении, архитектуре Кейптауна, а также данные, помогающие составить представление о социальной структуре города.
В отечественной историографии темой присутствия российских путешественников и миграции из России в Южную Африку занимались такие ученые, как А. Б. Давидсон и Б. М. Горелик. За долгие годы работы были собраны обширные материл, охватывающий историю взаимоотношений народов двух стран за более чем 300 лет. Важнейшим источником данного исследования стал двухтомник “Россия и Африка. Документы и материалы. XVIII в. — 1960 г.”, в котором собраны все известные на сегодняшний день источники по данной тематике.
В мировой историографии истории Кейптауна уделено достаточно широкое внимание. Тем не менее, приходится констатировать, что если социальным и экономическим проблемам в городе уделено достаточно внимания (это можно наблюдать в работах Р. Росса, Н. Вордена, В. Бикфорд-Смита, Дж. Вестерна и др.), то территориальное управление и его связь с формой города изучена пока недостаточно. Также не проводилось отдельного исследования, по установлению общих черт и различий в записях гостей самого крупного поселения на юге Африки жизнь в Кейптауне. Исследователей первой половины XIX в. чаще привлекают темы, связанные с продвижением британцев вглубь Южной Африки или переселенцев с Британских островов в Капскую колонию в 1820 году (British Settlers 1820).
Самыми главными исследователями истории Кейптауна от основания форта в 1652 году до сегодняшнего дня являются ученые Кейптаунского университета. Особенно стоит выделить Найджела Вордена и Вивиана Бикфорд-Смита. Из под пера которых вышли ряд значимых для изучения города работ. Например, “Кейптаун: Создание города: Иллюстрированная история общества”. Именно история становления общества является главной темой многих исследований. Рассматриваются гендерные отношения, положения различных религиозных и этнических групп населения. Также стоит упомянуть двухтомник Пикарда Хаймена. Этот труд посвящен развитию Кейптауна, постепенным изменениям в его устройстве, взаимоотношениям власти и простых жителей. 
Источниковой базой исследования выступили публикации дневников и воспоминаний английских и российских путешественников, а также гостей города, которые стали свидетелями переходного периода в истории города:
— В первую очередь стоит упомянуть И. Ф. Крузенштерна, который еще до знаменитого первого путешествия российских моряков вокруг света доплывал на британских суднах до Мыса Доброй Надежды, где у него и родилась идея доплыть до берегов Китая. Именно этот его опыт стал основой для дальнейшего открытия для российских купцов нового пути в Китай. К сожалению, его ранние путешествия окутаны большим количеством легенд. Записи Крузенштерна не опубликованы, архив его вахтенных журналов и др. недоступен, так как находится в г. Тарту;
— Записки из кругосветного путешествия 1840-1842 гг. А. И. Бутакова —В своих заметках он примечает некоторые детали быта, дает характеристику транспортным возможностям Южной Африки, описывает городскую среду;
— Очерки из путешествия И. А. Гончарова на фрегате “Паллада” в 1852—1855 годах – автор уделяет много внимания окружающей природе, людям и самому путешествию. Также стоит помнить о записях из этого путешествия, составленных генерал-адъютантом Е. В. Путятиным;
— “Прогулки и зарисовки” Роберта Семпла – уникальные записки о пребывании на Капе в 1805 году, когда Южная Африка была передана под управление Батавской Республике;
— Также при исследовании использовались данные других британских путешественников и ряда британских гидов для будущих гостей по Южной Африке.
В ходе работы был проведен сравнительный анализ данных, полученных из текстов путешественников Российской и Британской империй, о Кейптауне в начале XIX века.   Выявлены общие закономерности и отличия представителей двух разных стран. Автором совершена попытка объяснить некоторые явления, отраженные в представленных документах. Полученные выводы вписаны в общеисторический контекст того времени. Выделены необходимые данные для дальнейшего изучения города Кейптаун.
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