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Альберт Мортон Крейг (Albert Morton Craig, 1927) – американский академик, историк и почетный профессор исторического факультета Гарвардского университета. Он является одним из ведущих востоковедов США, автором трудов по истории Китая и Японии.
Несмотря на значимость его работ для англо-американского и мирового японоведения, они мало известны российской историографии. Потому их обзор представляется полезным для российской исторической науки.
Работы рассмотрены в хронологическом порядке публикаций.
Основные труды Альберта Крэйга, касающиеся истории Японии, следующие: статья "Движение за Реставрацию в Тёсю (The Restoration Movement in Choshu)" [Craig, 1959], монография "Тёсю и Реставрация Мейдзи (Choshu in the Meiji Restoration)" [Craig, 1961]; сборник очерков "Личность в японской истории (Personality in Japanese History)" [Craig, 1970] и монографии "Наследие японской цивилизации (The Heritage of Japanese Civilization)" [Craig, 2002] и "Цивилизация и просвещение: ранняя мысль Фукудзава Юкити (Civilization and Enlightenment: The Early Thought of Fukuzawa Yukichi)" [Craig, 2009].
В статье "Движение за Реставрацию в Тёсю" автор рассматривает и опровергает точку зрения на движение за Реставрацию как на движение низших самураев. Он дает свое определение понятию  "низший самурай" на примере ранговой системы самураев Тёсю и приходит к выводу, что использование термина «низший самурай» скорее мешает, чем помогает изучению событий периода бакумацу (1853-1868 гг.). В этой статье Крэйг предлагает отказаться от использования этого термина для характеристики политических движений того периода. 

"Тёсю и Реставрация Мейдзи" – первая монография А. М. Крэйга. Она также почти полностью посвящена периоду бакумацу – смутному времени  от открытия страны до Реставрации Мейдзи; и ведущей роли одного из японских феодальных княжеств – Тёсю – в событиях этого периода.

 В первой части автор подробно останавливается на вопросе, почему именно Тёсю, княжество на крайнем юго-западе Японии, и его уроженцы сумели сыграть ведущую роль в событиях, предшествующих Реставрации, а после – занять основные посты в правительстве Мейдзи. Крэйг анализирует отличия Тёсю от других княжеств: родство Мори, даймё Тёсю, с императорским домом, что позволило Мори влиять на политику императорского двора в 1850-х годах; успешно проведённые финансовые реформы в 30-40х годах XIX века, что позволило княжеству вступить в эпоху перемен относительно финансово стабильным; развитую внутреннюю и внешнюю (с другими княжествами) торговлю, что позволяло быстро заимствовать все новое, в частности, западные достижения и оружие. 

Во второй части А. М. Крэйг подробно и последовательно описывает историю Тёсю в пятнадцать бурных лет бакумацу и последующий триумф. 

В целом в данной монографии автор придерживается точки зрения, что Япония до Мейдзи отнюдь не была отсталой страной и отмечает, что традиционные ценности старого японского общества внесли немалый вклад в формирование нового государства Мэйдзи. 

"Личность в японской истории" представляет собой сборник очерков, изданный к юбилею Эдвина О. Рэйшауэра его учениками, под общей редакцией А. М. Крэйга и Д. Г. Шивли. Это сборник биографических исследований пятнадцати исторических личностей     периода Токугава, который длился с 1600 по 1868 год: чиновников, политиков, ученых.
Авторству Альберта Крэйга в этом сборнике принадлежат введение, где он приводит краткое описание эпохи Токугава и рассуждает о роли личности в истории Японии; а также эссе "Кидо Коин и Окубо Тосимити: психоисторический анализ", где он проводит сравнительных психоисторический анализ двух сильно различных по характеру видных деятелей бакумацу и позднее  – правительства Мейдзи.
Монография "Наследие японской цивилизации" – это краткий обзор богатой и долгой истории Японии, который дает общую картину от ее истоков до наших дней. В книге представлены традиции во всех областях искусства и литературы, политические изменения, экономические успехи и развитие общества, торговли и культуры. Пять глав посвящены пяти эпохам: ранней истории Японии до XII века; средневековой Японии XIII-XVI веков; правлению династии Токугава с 1600 по 1868 годы; современной Японии (в этот период автор включает годы с 1853 по 1945); и Японии наших дней, от конца войны начала нового тысячелетия. Данную обзорную монографию скорее можно назвать учебным пособием, чем исследованием.
В историографической работе "Цивилизация и просвещение: ранняя мысль Фукудзава Юкити" автор излагает историю знакомства Фукудзава Юкити с идеями шотландского Просвещения. Альберт Крэйг прослеживает, как Фукудзава Юкити "перевел" эти идеи на японское общество.
Фукудзава читал, переводил и интерпретировал труды ключевых деятелей шотландского Просвещения – Адама Смита, Адама Фергюсона, Уильяма Робертсона, Джона Миллара и имел дело со сложными западными идеями большей легкостью, чем большинство его соотечественников. Он использовал западную концепцию "стадий истории", чтобы построить график будущего развития Японии и описательно проанализировать ее прошлое и настоящее. Таким образом он логически расширил мысль Просвещения в направлении, не затронутом западными мыслителями, что особо отмечает Крэйг.

Таким образом, в своих трудах, посвященных истории Японии, за исключением монографии "Наследие японской цивилизации", Альберт Крэйг сосредотачивается на последних годах эпохи Токугава, так называемом периоде бакумацу и первых годах эпохи Мейдзи. При этом большая часть его ранних работ посвящена княжеству Тёсю и его уроженцам, сыгравшим решающую роль в Реставрации Мейдзи.
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