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В докладе предпринята попытка разобраться в изменении положения племён Северного Йемена в начале XX в. Для понимания данной проблематики были привлечены источники, а также отечественная и западная литература. Отдельно стоит отметить труд А.В. Коротаева  по исследованию социальной истории племён Йемена с X в. до н.э. до ХХ в. В качестве источников были задействованы архивные документы британской разведки, среди которых «Британская политика в Йемене»[1], «Разграничение границы Адена»[2,3,4,5], «Дела, прилегающих к Адену территорий» [6], а анализ ситуации в Йемене[7].
Изменение положения племён было обусловлено несколькими причинами:

· Возвращение Северного Йемена в качестве виляйета в состав Османской империи в 1872 г.;

· Активизацией деятельности Британской империей на юго-западе Аравийского полуострова в связи с созданием Аденского протектората;
· С началом борьбы племён под предвадительством имама Яхъи с насаждаемой османской «властью сверху»;

· Постепенном появлении новых игроков в регионе (Италия).

Первые изменения в положении племён были видны уже к началу XX в. Это обуславливалось подъёмом антитурецкого движения под руководством имама Яхъи. Одновременно с этим племена оказались «разделены» между британской и турецкой стороной через демаркационную линию, вследствие чего одни оказались свободнее других. Также происходили любопытные ситуации, когда граница между Аденским протекторатом и виляйетом Йемен проходила посередине места проживания племени, тем самым деля его пополам.
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