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В данном исследовании был проанализирован труд цинского ученого цзиньши Вэй Юаня (1794-1857) «Иллюстрированное описание заморских государств» [Вэй Юань,1876, 120 с.]. Трактат был создан к 1842 году и впоследствии трижды редактировался, он посвящен географическому и историческому описанию стран мира и также содержит карты.  

В российской синологии работы Вэй Юаня изучены слабо. В частности, трактат был исследован С.Ю. Врадием в аспекте влияния на общественную мысль Японии [Врадий, 2005, с. 80-84]. Представления китайцев о зарубежных странах на материале «Иллюстрированного описания» рассматривали зарубежные исследователи: Дж. К. Леонард [Leonard, 1984, 276 p.], П. Митчелл [Mitchell, 1972, p. 175-204]; а также китайские исследователи Лю Ланьсяо [Лю Ланьсяо, 2004, с. 359-363], Ся Бин [Ся Бин, 2014, с. 138-140]. 

Объектом исследования является образ иноземных государств на примере китайской интеллектуальной традиции империи Цин XIX века. Предмет – представления Вэй Юаня об устройстве пространства за пределами империи Цин в «Иллюстрированном описании». Цель исследования состояла в определении способа осмысления пространства Европы в Китае середины XIX века. Задачи можно определить следующим образом: во-первых, выявить особенности описания географических границ Европы и отдельных стран в «Иллюстрированном описании заморских стран» и, во-вторых, определить особенности устройства стран Европы, которые выделены автором источника. 

В результате нашего исследования были выявлены следующие особенности, такие как, например, антропоморфное описание островов и полуостровов и представление материков и частей суши как океанов и морей. В описании политического устройства Европы интересно то, что автор трактата осведомлен о современных ему перипетиях европейской политики (например, пребывание Германии и Италии как не-единых государств), а также зачастую отсутствие некоторых понятий (например, город-государство).
В географическом и политическом аспектах можно найти разного рода неточности (так, Северное море указано как Западное), а иногда и несуществующие элементы (например, скандинавское государство Лян-го или Западное женское царство на территории Турции). 
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