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На сегодняшний день вопрос об истории развития взаимоотношений между Китаем и Францией занимает несправедливо скромное место и остаётся практически неосвещённым в отечественной историографии. Основной целью данной работы является исследование раннего этапа истории французской концессии в Шанхае, её места в истории Китая и роли, которую она сыграла в период Тайпинского восстания. Данное исследование призвано дать ответы на следующие вопросы. На каком уровне происходил диалог между Китаем и Францией в XIX веке? Какие именно документы стали ключевыми для формирования Французской концессии? Кто сыграл наиболее значительную роль в истории Французской концессии? Какие разногласия существовали между колониальными державами при проникновении в Китай? Какую позицию заняли державы в ходе Тайпинского восстания? Каким образом Тайпинское восстание отразилось на иностранных концессиях и, в частности, на Французской концессии?

Актуальность работы определяется недостаточной исследованностью темы в отечественной синологии: использованные источники, в большинстве своём написаны на французском и не переведены. 
Главным источником  исследования является работа Альберта-Огюста Фовеля «История Французской концессии Шанхая» (Histoire de la Concession française de Shanghai), опубликованная в 1899 году. Данный источник содержит в себе основные факты по истории Французской концессии, выдержки из значимых документов (это одна из причин, позволяющих рассматривать эту работу как источник), сведения о ее отличиях от Английской и Американской концессии. Хотя объём источника невелик, однако в нём содержится большое количество точной информации вплоть до стоимости земли на территории концессии. В число использованной литературы входят: работа Шарля Мейбона и Жана Фреде «История Французской Шанхайской концессии» (Histoire de la Concession française de Shanghai), опубликованная в 1929 году под редакцией министра иностранных дел Аристида Бриана, а также статья Джона Ф. Кэди «Зарождение французского империализма на Тихоокеанском Востоке» (The Beginnings of French Imperialism in the Pacific Orient), опубликованная в 1942 году.
По результатам проведённого анализа источников на французском языке были сделаны следующие выводы:

Франция обнаружила свои интересы на Дальнем Востоке задолго до Опиумных войн. Первое французское консульство было создано ещё в XVIII веке, однако оно не воспринималось китайцами как консульство и существовало непродолжительное время (с 1775 года вплоть до отъезда консула в 1801 году); после «открытия Китая» этот опыт   не облегчил деятельность первой французской официальной миссии, отправленной в Китай в 1843 году под руководством французского дипломата Теодора де Лагрене с целью налаживания отношений с правительством и создания нового консульства. Миссия довольно многочисленной, в её состав входили не только атташе, но и представители министерств торговли и финансов, а также будущий консул – Шарль де Монтиньи. Именно эта миссия внесла первый вклад в развитие взаимоотношений между Китаем и Францией. 

Открытие в 1844 году французского консульства, возглавляемое Ш. де Монтиньи, расценивалось китайцами как часть политики Франции, носившей захватнический характер. Таким образом диалог между Пекином и Францией не был достаточно продуктивным и осложнялся многими сторонними факторами.

Создание консульства в Китае оказало позитивное воздействие на отношения между Британской империей и Францией, однако негативно сказалось на диалоге Франции и США.  
В период Тайпинского восстания консульства западных держав действовали самостоятельно, что предрешило в последствии уничтожение значительной части города Шанхая. Консульства не смогли по одиночке защитить свои территории ни от повстанцев, ни от случайных ударов императорской армии.
В ситуации Тайпинского восстания вопрос сохранения правящей династии во многом зависел от позиции европейской дипломатии и решения её представителей о принятии каких-либо мер помощи одной из сторон.

Тайпинское восстание не привело к улучшению взаимоотношений между Францией и Китаем, но действия китайского правительства в ходе восстания, наоборот, сильно ослабили их, поскольку в ходе восстания французское консульство занимает нейтральную позицию и отказывает в содействии китайскому правительству.
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