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История Османской империи, охватывающая более шестисот лет в период с XIV по начало XX века, неразрывно связана с управлением сложным многонациональным и поликонфессиональным обществом, включавшем в себя представителей десятков народов и этносов разных регионов государства. С изменением внутренних и внешних условий жизни государства и общества происходила трансформация принципов и механизмов этносоциальной и конфессиональной политики Османской империи, которая в период XVI-XIX веков пережила свой расцвет и постепенный упадок, сопровождавшийся общим упадком Османской империи как государства. Среди основных инструментов этносоциальной и конфессиональной политики Османской империи данного периода следует выделить следующие: система управления конфессиональными сообществами (система «миллетов»); механизм и принципы формирования государственных и военных элит (системы «девширме» и «капыкулу»); принципы фискальной политики (налог «джизья»), сословного деления (система «аскери»-«реайя», категория «зимми») и механизмов распределения торгово-экономических льгот (фактор отдельных общин в системе торговли Османской империи).
Система «миллетов» (с тур. - «конфессий») представляла собой механизм разделения всех поданных османского султана по конфессионально-общинному принципу и совокупность государственных институтов во главе с духовными иерархами («миллет-баши», или «главами миллета»), на которых была возложена функция управления и регулирования религиозной жизни данных общин в соответствии с волей султана. На момент начала XVI века население Османской империи было разделено на мусульманский (глава – исламский «халиф» в лице султана), православный (глава – Константинопольский патриарх), армяно-григорианский (глава – Католикос всех Армян), иудейский (глава – Верховный Раввин империи) «миллеты». В середине XIX века система «миллетов» значительно расширилась новыми конфессиями. Руководил «миллет-баши» непосредственно османский султан, а на нижних уровнях каждый «миллет» был представлен иерархами более низких рангов, вплоть до уровня отдельных сельских общин [2]. Такая система законсервировала внутреннюю структуру немусульманских конфессий и обеспечила контроль государства над религиозной жизнью вплоть до эпохи реформ Танзимата, начавшихся в середине XIX века.
Система «девширме» (с тур. - «налог крови») и «капыкулу» (с тур. - «рабы султана») представляла собой инструмент отбора и воспитания лично зависимой от султана военной и управленческой элиты путём набора мальчиков-христиан (прежде всего – из состава балканских народов) в юном возрасте, их исламизации и обучения в специальных учреждениях с дальнейшим распределением на службу в Стамбул или в вооруженные корпусы, самым известным из которых считается корпус «янычар» (с тур. - «новое войско») [1, 5]. Значительное число визирей, министров-пашей, военных и деятелей искусства, прошедших воспитание в системе «капыкулу», составили «цвет элиты» этого государства вплоть до начала XIX века, сдерживая влияние турецкой и арабской части управленческого аппарата и аристократии Османской империи.
Двумя ключевыми сословиями Османской империи вплоть до середины XIX века были «аскери» (с тур. – «правящие) и «реайя» (с тур. – «управляемые»). В первое сословие входили представители военной, чиновничьей, духовной и придворной элиты – упомянутая выше система «капыкулу» позволяла исламизированным представителям христианских народов стать их частью (за исключением духовной ветви) [5]. Подавляющее большинство немусульман входило в состав «реайя»: торговцы, земледельцы, ремесленники из немусульманских общин были освобождены от несения военной службы и ряда обязанностей, однако обязаны были платить «джизью» - особенный подушный налог, налагаемый на «зимми» (с. араб. – «люди договора»), то есть немусульман в Османской империи [3]. Их права и жизнь находились под защитой закона. Такой статус сыграл важную роль в жизни армянской, еврейской и греческой общин империи, которые практически полностью монополизировали широкий спектр экономических и торговых функций в крупных портовых городах империи, прежде всего – в Стамбуле [6].

Постепенный упадок империи и реформы Танзимата в середине XIX века положили конец привычной системе этносоциальных и конфессиональных отношений: системы «девширме» и «капыкулу», категория «зимми» и особые торговые льготы общин были упразднены рядом постановлений и документов, среди которых – Хатт-и Хумаюн 1856 года и Конституция Османской империи 1876 года. Конституция 1876 года провозгласила равенство подданых султана в юридическом отношении и фактическое упразднение сложной системы этноконфессиональных отношений, сложившихся в империи за долгие столетия [6].
***

Проведенное исследование показало, что инструменты этносоциальной и конфессиональной политики Османской империи в XVI-XIX веках были основаны на принципах прагматизма и гибкости, ориентировались на государственные интересы Османской империи, которая стремилась контролировать этноконфессиональные процессы и обеспечить конструктивный диалог, консервацию межконфессиональных отношений и сложившихся социально-экономических связей в империи для обеспечения её внутренней стабильности и вовлечения немусульманского населения в разные сферы жизни государства.

Накопление внутренних противоречий, которые сдерживала систем этносоциальных и конфессиональных отношений, привело к упадку данной системы и реформам статуса немусульманских общин империи в рамках реформ эпохи Танзимата в середине XIX века. Однако, на наш взгляд, разрушение данной системы, по итогам, стало одним из важнейших факторов, приведших к окончательному упадку и распаду Османской империи в начале XX века.
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