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Рисунки Всеволода Роборовского как исторический источник по истории Центральной Азии
Всеволод Роборовский – талантливый исследователь Центральной Азии. Будучи учеником Николая Пржевальского и продолжателем традиции комплексных географических исследований, начатой его учителем – Роборовский побывал в районах до того неизвестных европейцам. Вместе с Пржевальским Роборовский участвовал в центрально-азиатских экспедициях 1879 – 1880 гг. и 1883 – 1885 гг. Помимо нарративных отчётов Пржевальского о них [3], [4], до наших дней сохранились рисунки Роборовского, сделанные им во время этих походов. В этой перспективе вырисовывается возможность изучения этих изображений и сравнительного сопоставления с указанными нарративными источниками.
Первым путешествием в неизученные просторы Центральной Азии для Роборовского стала 3-ья центрально-азиатская (1-й Тибетская) экспедиция 1879 – 1880 гг., руководил которой Пржевальский. Его отчёт о ней [3] сопровождают 108 рисунков и 10 политипажей, выполненные с оригиналов самого Всеволода Ивановича. 
А. Андреев указывает, что рисунков было больше, чем вошло в книгу: «По окончании экспедиции все свои рисунки (в общей сложности 240 листов) он (Роборовский – А.Т.) отослал Пржевальскому, который использовал лучшие из них для своей книги-отчёта «Из Зайсана через Хами в Тибет и на верховья Желтой реки» (1883). В это издание вошло 35 вклеек с рисунками Роборовского с изображениями этнических типов, жилищ, культовых сооружений, природных ландшафтов и т. п.» [1, С. 17]. Всё это свидетельствует о высоком источниковедческом потенциале изображений В. Роборовского для исследования истории отдельных районом Центральной Азии второй половины XIX в. 
Представленные в оригинальном нарративном контексте 118 работ служат ценным изобразительным источником. При переиздании указанной книги в 1948 г. по неясным причинам была исключена большая часть изображений, а их качество уступает изданию 1883 г. Не встречаются публикации, посвящённые искусствоведческой оценке графических работ Роборовского, перспективам их дальнейшего изучения, например, с помощью метода контент-анализа.
Все рисунки в экспедициях 1879 – 1880 гг. и 1883 – 1885 гг. делались с натуры мягким чёрным графитовым карандашом на листах плотной бумаги. Помимо этого, в путешествии 1883 – 1885 гг. у Всеволода Ивановича была возможность делать фотографии. Как указывает Пржевальский все этнографические изыскания «производились лишь настолько, насколько то можно было выполнить в зависимости от исключительных условий этих путешествий» [4, С. 47]. Имеется указание о самом Роборовском, который «делал карандашом наброски, главным образом этнографических типов, а во время четвёртого путешествия (четвёртым центрально-азиатским путешествием Пржевальского принято считать экспедицию 1883 – 1885 гг. – А.Т.) имел с собою небольшую камер-обскуру, с заготовленными сухими пластинками» [4, С. 54]. Кроме того, на Роборовского были возложены обязанности сбора ботанических коллекций, участие в сборе зоологических и в маршрутной съёмке местности [5, С. 83].
В отчёте о первой Тибетской экспедиции (1879 – 1880 гг. – А.Т.) приведено достаточно детальное описание головного убора молодой далдянки, иллюстрированное рисунком Роборовского «Головные уборы женщин племени далды» [3, С. 247]. Это демонстрирует хорошую сочетаемость рисунков Всеволода Роборовского и указанного нарративного источника. Такое взаимодействие способно полнее раскрыть потенциал изобразительных источников по истории Центральной Азии.
Также важной особенностью рисунков Роборовского является их недостаточная изученность. Это подтверждается находкой среди документальных материалов известного деятеля Русского географического общества Ф.Р. Остен-Сакена четырнадцати неизвестных ранее рисунков В. Роборовского, в том числе восьми, посвящённых этнографическим сюжетам, которую сделал в 1962 г. историк Л. Гольденберг [2]. Исследователь высоко оценил данные источники, дав обоснованное заключение о том, что они «представляют известный научный интерес» [2, С. 160].
Рисунки Всеволода Роборовского раскрывают известного путешественника как талантливого художника и служат информативным источником по истории Центральной Азии, а также её исследований русскими путешественниками во второй половине XIX в. Продолжение сбора и анализа изображений Роборовского, их сопоставление с нарративным описанием способно внести ценный вклад в изучение истории Азии.   
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