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Руанда – государство в Восточной Африке, появившееся на политической карте в 1962 году в результате суверенизации подопечной территории ООН Руанда-Урунди и разделения последней на два государства. После геноцида тутси в 1994 году и завоевания страны Руандийским патриотическим фронтом главой государства в этой стране стал представитель хуту Пастер Бузимунгу, однако в следующем электоральном цикле его сменил Поль Кагаме – первый тутси в истории страны – который остается у власти вот уже 20 лет.

Качество политического менеджмента и стабильность политической системы вкупе с устойчивостью социальных институтов являются факторами, определяющими не только жизнеспособность государственного образования на некоторой территории, но и качество жизни сейчас и в будущем. 

В рамках работы нами были рассмотрены факторы, на основе которых мы сформулировали три сценария развития Руанды до 2035 года, среди которых:

· демографические показатели Руанды, чтобы подтвердить или опровергнуть гипотезу о возрастающем демографическом давлении на социальные институты в стране [1];

· динамику ВВП на душу населения, чтобы сформулировать, применима ли кривая Дэвиса для прогноза развития Руанды до 2035 года [4];
· показатели политической стабильности с опорой на Fragile States Index с целью определения факторов разбалансирования политической системы;
· макроэкономическую внешнюю среду, в которой предстоит существовать стране в описываемый период, с опорой на теорию Кондратьевских циклов [3].
В результате рассмотрения факторов развития страны, оказалось возможным сформулировать три сценария развития Руанды до 2035 года [2].
Оптимистичный. Руанда продолжает показывать темпы роста экономики выше среднемировых. К 2035 году это 17-миллионная страна с показателем ВВП на душу населения, превышающем среднеафриканский. Доля руандийской экономики в ВВП Африки составляет 1% или выше. Реализуя свой потенциал как привлекательная для инвестиций страна, Руанда завершает своё включение в мировую экономику как региональный драйвер IT-индустрии. Этносоциальный конфликт между хуту и тутси правительству удаётся держать замороженным. 

Пессимистичный. Замедление темпов экономического роста вызывает обострение социальных противоречий, отсутствие работающих институтов обратной связи делает невозможным купировать нарастающее недовольство, что выливается в насильственную смену власти. Отрешение от власти действующего многолетнего политического лидера, представляющего этническое меньшинство во власти, вызывает обострение этнического конфликта, что усугубляет разворачивающееся противостояние. Страна, с трудом преодолевая политический транзит, приближается к состоянию failed state.

Реалистичный. Руанда продолжает показывать темпы роста экономики выше среднемировых до момента начала политического транзита. Учитывая перераспределение политического представительства без видимых прозрачных процедур, инвесторы стремятся избежать лишних рисков и ограничивают вложения, что усложняет доступ страны к международному рынку инноваций. Что, в свою очередь, вследствие слабой материально-технической базы внутри неё самой делает трудновыполнимым повышение инвестиционной привлекательности в среднесрочной перспективе. Это ограничивает возможности страны по включению в мировую экономику, входящую в новый кондратьевский цикл.  
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