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В связи с подъёмом националистических движений в мире в начале XXI в. представляется актуальным изучение истории различных движений подобного рода. Приход африканерских националистов к власти в ЮАС в 1948 г. привёл к созданию печально известной системы апартеида (апартхейда), наследие которой определяет многие особенности развития Южной Африки также и на современном этапе.
Многие исследователи обращают внимание на сходства между политикой апартеида и дискриминационной политикой, существовавшей в Третьем Рейхе; широко известны также случаи контактов лидеров националистов-африканеров с германскими нацистами
. В связи с этим представляется важным изучение степени влияния германского национал-социализма на становление так называемого «христианского национализма» буров. Эта тема была слабо освещена в мировой науке вплоть до 1990-х годов, в отечественной науке ей по-прежнему уделено недостаточно внимания. В данной работе мы рассмотрим вопрос о масштабе и значимости контактов африканерского националистического движения с руководством нацистской Германии в середине 1930-х гг.
Источником для данного исследования послужил документ под заголовком «Еврейский вопрос в Южной Африке» – сообщение германского посольства в Претории, подготовленное в 1936 г. и впоследствии направленное в Рейхсканцелярию. Первая часть документа посвящена характеристике положения евреев в Южной Африке в целом; вторая часть описывает прения в парламенте ЮАС о необходимости ограничения миграции евреев в Южную Африку.
Автор сообщения одобрительно высказывается о начинаниях партии «маланитов», т. е. «очищенной» Национальной партии (афр. Gesuiwerde Nasionale Party, далее – ГНП), основной оппозиционной партией в парламенте ЮАС. Её лидер, Д. Ф. Малан, на одном из заседаний фолксраада выступил с инициативой о введении ограничения на въезд европейских евреев в Южную Африку, чем вызвал шквал критики со стороны представителей умеренных сил. Сотрудник посольства отмечает, что рост антисемитизма в ЮАС, отражением которого в парламентской политике являются заявления Малана, представляет собой позитивное явление с точки зрения национал-социализма. При этом, отмечает автор, маловероятно, что принципы, исповедуемые «маланитами», основаны на теории арийского превосходства, на которой строится политика нацистов; сам же лидер ГНП в своём выступлении отмечал, что он был твёрдым сторонником антисемитской политики еще до прихода национал-социалистов к власти в Германии
.
В конце второй части сообщения отдельно упоминается Освальд Пиров, на тот момент министр юстиции и член Объединённой партии, в 1933 г. встречавшийся с А. Гитлером и вновь посетивший Германию уже в 1938 г.
. Автор подчёркивает, что во время прений по «еврейскому вопросу» Пиров проявил «сдержанность»
.
Стоит также отметить, что в документе отсутствуют упоминания «Африканер Брудербонд» (далее АБ) – влиятельной тайной организации африканеров-националистов, в которой на тот момент уже состоял Малан. Это позволяет предположить, что контакты между АБ и Третьим Рейхом на тот момент отсутствовали.

Таким образом, анализ источника показывает, что на момент 1936 г. партия Малана, которая, претерпев небольшие изменения, впоследствии станет «партией апартеида», пользовалась симпатией со стороны нацистского режима, но, очевидно, не была связана с ним напрямую. Можно утверждать, что основные прямые контакты Третьего Рейха с африканерскими националистами в довоенный период сводились как раз к фигуре О. Пирова и не играли большой роли в южноафриканской политике.
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