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Стратегическое партнерство КНР с Африкой как вид долгосрочного сотрудничества для достижения общих целей и максимальных выгод стал важным инструментом внешней политики Китайской Народной Республики в конце ХХ – начале ХХI века. Практика показала, что китайско-африканское экономическое сотрудничество отвечает общим интересам обеих сторон, содействует реализации Африкой Целей развития тысячелетия ООН и стимулирует совместные процветание и прогресс Китая и Африки [Арсентьева, 2014].
Особую важность имеют отношения между Китаем и ЮАР. Активная и успешная экономическая деятельность КНР на Африканском континенте, и в Южно-Африканской Республике в частности, требует пристального внимания и анализа, в том числе с позиции опыта внешнеполитической деятельности.
По многим характеристикам взаимодействие между странами можно назвать «всеобъемлющим стратегическим партнерством» [Carmody, 2019].
Во-первых, между КНР и ЮАР существует механизм стратегического диалога. Так каждые три года Китаем и практически всеми государствами Африки проводится Форум сотрудничества Китай-Африка, помимо этого между Южно-Африканской Республикой и Китаем осуществляется межпарламентское сотрудничество.
Во-вторых, Китай для ЮАР является важным торговым партнером и импортером дешевой китайской продукции. Китай, в свою очередь, использует ЮАР в качестве экспортера природных ресурсов (руда, уголь, хром, алмазы). В то же время китайские предприятия с каждым годом увеличивают инвестиции в строительство предприятий, образовательных учреждений, школ, больниц [Дегтерев, 2005, с.84].
В-третьих, Отношения между Китайской Народной Республикой и Южно-Африканской Республикой следует назвать стабильными и бесконфликтными.
Всеобъемлющее стратегическое  партнерство помимо вышеперечисленных показателей включает также взаимодействие в рамках международных организаций. Изучение сотрудничества Китая и ЮАР в рамках БРИКС позволил сделать вывод, что в политических кругах в Южной Африке существуют опасения относительно увеличения присутствия китайцев в регионе.  Некоторые южноафриканские аналитики полагают, что влияние Китая в регионе лишь ослабит экономику страны, не даст возможность развивать свое собственную промышленность и производство. Однако за последние годы можно заметить положительные сдвиги в развитии ЮАР после вступления в БРИКС: с каждым годом растет товарооборот со странами БРИКС, развивается экономика страны, усиливается  влияние страны  на Африканском континенте и на мировой арене [Alden, 2014].
Тем не менее, со стороны южноафриканского населения отмечается недовольство относительно китайского присутствия в регионе. Для смягчения такого недовольство  и налаживания отношений с местным населением КНР все чаще использует инструменты мягкой силы. Так, в  Китае в качестве средств достижения задач «мягкой силы» особо выделяются развитие образование, изучение китайского языка и деятельность Институтов Конфуция. Существенную роль в продвижении китайской культуры и выражении интересов китайского правительства оказывает также китайская диаспора в ЮАР, которая пропагандирует прокитайскую идеологию и помогает влиять на политические круги ЮАР. Другим  компонентом «мягкой силы» КНР в ЮАР являются  СМИ.

Подводя итоги, можно утверждать, что ЮАР играет значительную роль во внешней политике КНР. Между странами происходит взаимовыгодное сотрудничество. ЮАР выступает в качестве «ворот в Африку»,  помогает КНР усилить свое экономическое и политическое  влияние на всем Африканском континенте. В то же время, КНР способствует росту товарооборота с ЮАР, инвестирует в строительство образовательных учреждений, промышленных предприятий,  больниц, выделяет средства южно-африканским студентам на обучение в Китае.  
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