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Решения XIII съезда КПВ: адаптация в мире с новыми повестками
С 25 января по 1 февраля 2021 года во Вьетнаме состоялся XIII съезд  Коммунистической партии Вьетнама (КПВ), который определил векторы развития страны на следующие пять лет. Помимо того, что Вьетнам, или Социалистическая Республика Вьетнам, на данный момент является одним из немногих государств, переживших крах глобальной социалистической системы, он также совместил в своей системе социальное обеспечение и преодоление имущественно-материального неравенства с постоянным экономическим ростом. 
В отличие от Китайской Народной Республики, которая часто приводится в пример подобной успешной адаптации, Вьетнам ставит своей целью внутреннее развитие с учетом продвижения в международной экономике без экспансивного характера, что не вызывает раздражение и подозрение других государств-игроков в экономико-политических гегемонических амбициях в региональном (или более) поле. Начало данной политике с ориентацией на реформированный социализм положил VI съезд КПВ в 1986 г. под лозунгом-мышлением “Обновления” (Đổi Mới).
Это была новая экономическая политика, объявленная в 1986 г.на VI съезде КПВ. Она подразумевала сочетание различных хозяйственных укладов. Гибридость предложенной экономики была представлена сосуществованием мощного национального сектора с впоследствии частными иностранными компаниями и их инвестиционными вложениями. Дальнейшие съезды КП поддерживают линию с упором на сохранение партии и существующего экономико-социального строя.
С вступлением в должность президента в октябре 2018 г. Нгуен Фу Чонга наметилась тенденция к усилению партийной позиции в жизни общества. Президент Нгуен сохранил за собой занимаемый пост генерального секретаря КПВ и совместил две ключевые позиции в управлении госдарством. В качестве генерального секретаря он считался главным идеологом и последовательным сторонником политического единомыслия при экономическом разнообразии с внушительным опытом партийного лидерства при том, что в стране больший вес традиционно имеет именно парламентская власть.
И во время подготовки к XIII съезду КПВ одной из главных тем намечалась проверка и оздоровление партийных рядов, что подтверждается президентом: “... в частности повышать ответственность и нравственность членов партии, в том числе лиц, занимающих государственные должности. Без этого жители страны вряд ли будут продолжать верить в партию” [3], наряду с продолжением установленной рыночно-экономической политики. Это подтвердилось дальнейшей поддержкой антикоррупционной кампании, развернутой Нгуен Фу Чонг в бытность генеральным секретарем. 
Отсюда надо отметить, что само избрание политика с репутацией, находящейся между “успокоителем” и осторожным “пересмотрщиком” по типологии Ж. Блонделя [2] отражает чаяния Национального Собрания перед лицом глобальных угроз, которые с взаимозависимостью субъектов мировой политики не являются чем-то опосредованным и далеким. Укрепление партийных позиций, которые показательно очищают и обновляют, рассматривается нормальной мерой на запрос о внутреннем благополучии и стабильности [4]. 
Переизбрание его в качестве генерального секретаря во время выборов нового руководства Партии на первом заседании ЦК КПВ нового, XIII созыва показывает на продолжающийся запрос. Также это является индикатором оценки успешности деятельности государственной администрации при предыдущем руководстве. Одним из критериев служит национальный опыт Вьетнама, - слаженной работы общества и руководства, - в противодействии распространению коронавирусной пандемии COVID-19 с малым количеством заражений и смертей с параллельным непрерывным экономическим приростом.
Какими стали основные постановления XIII съезда КПВ о деятельности к исполнению в ближайшие годы? Это:
1. выход Вьетнама к уровню развивающийся страны, отошедшей от средне-низкого уровня доходов и идущей по направлению развития на современной промышленности - до 2025 года; 
2. выход Вьетнама к уровню развивающейся страны со средне-высоким уровенем доходов, основанной на современной промышленности  -  до 2030 года; 
3. выход Вьетнама к уровню развитой страны с высоким уровнем доходов - до 2045 года. 

Кампания усиленной борьбы с коррупцией на всех уровнях из прошедших годов безусловно вошла в повестку, следовательно и постановления, нового съезда. Главной повесткой было вынесено развитие Вьетнама [1]. А с учетом мировых тенденций теперь оно подразумевает не только экономическое благополучие, но то, что касается здравоохранения граждан, также общественно-политической стабильности и устойчивости.
И, по всему, результаты нового съезда имеют право и шансы на успех.
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