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В последние годы в исследованиях по международным отношениям появляется всё больше работ, анализирующих такой феномен как «держава среднего уровня» [1,2,3]. Во многом это обусловлено подъёмом этих держав в системе международных отношений и ростом их влияния на региональном, а в отдельных случаях, и на глобальном уровнях. Тем не менее, не смотря на фиксацию в научных публикациях такой категории как «средняя держава», пока что не сформулировано фундаментальной теории, дающей комплексное объяснение данного явления.  
Концепция держав среднего уровня была сформулирована в 1940-ые гг. в Австралии и Канаде в целях обоснования особой роли и места этих стран в новой системе международных отношений [4]. Постепенная эволюция данной концепции способствовала развитию различных теоретических подходов к определению держав среднего уровня и их классификации. В целом на сегодняшний день можно выделить четыре доминирующих подхода, согласно которым то или иное государство может быть рассмотрено в качестве средней державы. Одним из таких подходов является конструктивистский, утверждающий, что держава среднего уровня – это социально сконструированная идентичность, которая формируется через диалог между политиками и учёными внутри самих средних держав [5]. Главным образом этот подход связан с так называемыми «самопровозглашенными» или «традиционными» державами, к числу которых относят упомянутые ранее Австралию и Канаду, чьи политические лидеры активно использовали данное понятие в политическом дискурсе [6]. Однако всё больше появляется работ, выделяющих категорию «новых» (поднимающихся/ зарождающихся) средних держав, где также, по мнению исследователей, наблюдается процесс конструирования данной идентичности. К числу «новых» средних держав различные авторы относят динамично развивающиеся страны Азии, Африки и Латинской Америки, а именно – Аргентину [7], Вьетнам [8], Индонезию [9], Малайзию [10], Мексику [7], Турцию [11], Южную Корею [8], Южно-Африканскую республику [12] и др.  

Особое внимание исследователей привлекает кейс Вьетнама – важного регионального игрока в Юго-Восточной Азии (ЮВА) и Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР). Социалистическая республика Вьетнам (СРВ) активно укрепляет свои геополитические и экономические позиции и постепенно претендует на лидерство в отдельных областях международного сотрудничества. На сегодняшний день можно выделить несколько исследований [13, 14, 15], посвященных позиционированию Вьетнама в качестве средней державы. Исходя из этого представляется целесообразным рассмотреть какими критериями руководствуются авторы для обоснования тезиса о том, что Вьетнам – средняя держава, а также проследить подходы и дискуссии вьетнамских исследователей по данной проблематике. Проведенный анализ показал, что Вьетнам может рассматриваться в категории средней державы на основе комплексного применения теоретических подходов. В то же время, интерес вьетнамских ученых к данному феномену растет и дискуссии на эту тему ведутся. Уверенность в собственных силах, стабильный экономический рост, особенно на фоне общей региональной ситуации в связи с пандемией COVID-19, и международное признание дают вьетнамцам все больше оснований воспринимать свою страну в качестве державы среднего уровня. Однако на официальном уровне понятие державы среднего уровня не употребляется. 
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