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В конце XIX в., китайские интеллектуалы, особенно реформаторы, стали обращать внимание на Османскую империю как на яркий пример государства, из истории которого империя Цин могла бы извлечь уроки. В 1898 г. в труде «Представленное на Высочайшее Имя предисловие к “Запискам об ослаблении Турции”» (《进呈突厥削弱记序》) реформатор Кан Ювэй написал, что судьба турок и китайцев похожа и они являлись «одной расой»: «Тюрки произошли от хунну, поскольку те – потомки иньца Чуньвэя, то мы принадлежим к одной расе» (“突厥出自匈奴，盖殷人淳维之后，而吾同种也。”)[2]. Словосочетание «одна раса», которое здесь подчеркивал Кан Ювэй, в основном использовалось в целях сокращения историко-культурной дистанции между двумя империями. Перевод английского слова “Turkey” как Туэрци 土耳其 («Турция») стал общепринятым вариантом в конце XIX в. в Китае, но Кан Ювэй упорно переводил «Турция» как Туцзюэ 突厥 («Тюрки») и не использовал 土耳其(«Турция») вплоть до основания Турецкой Республики в 1923 г. 

Османская империя, переживавшая, как и империя Цин в то же самое время, поворотный период своей истории, также имела разные формы контактов с Китаем. В начале XX в. некоторые турки прибывали в Восточную Азию. Эти турки-османы оставили множество записок и суждений о Китаe. Общее их ощущение сводилось к тому, что Китай большой и слабый; китайцев много и они распущены, у них нет верховенства закона[1]. Китай в целом произвел на авторов этих сочинений сильное негативное впечатление.

В 1923 г. победа в Войне за независимость прославила Турцию в Китае, потому что сам Китай в это время раздирала борьба между милитаристскими кликами. Независимость и модернизация Турции сделали ее образцом для Китая. Многие продвинутые китайцы в те годы рассматривали Турцию в качестве ориентира, когда обсуждали судьбу Китая. В 1920-х и 1930-х годах Турция завершила свою независимую революцию, провела радикальные реформы и построила современную страну под руководством основателя Республики Мустафы Кемаля Ататюрка. В Китае в то же время было выпущено много книг и статей для изучения и ознакомления с Турецкой Республикой. Самая основательная работа – «Новая Турция», написанная Лю Кэшу в 1926 г.[3]. Автор подробно описывал процесс преобразования Османской империи в современное национальное государство.

В первой трети XX в. левые и националистические интеллектуалы по-разному смотрели на Турцию как на модель для Китая. Чан Кайши хотел быть Кемалем в Китае, и националисты призывали к созданию Нового Китая. Коммунисты также высоко оценили революцию независимости Турции, которую возглавил М. Кемаль, подчеркнув ее антиимпериалистическую сторону, и считали, что китайский народ должен учиться у Турции и объединиться для достижения независимости и обновления[4]. Однако с глубоким пониманием Коммунистической партией Китая природы турецкой революции, особенно преследования кемалистами Коммунистической партии Турции, Коммунистическая партия Китая обратилась к критике турецкой революции как к буржуазно-националистической революции, которая не изменила статус трудящихся масс. К середине и концу XX в. КПК постепенно усилили критику Кемалистской революции. 

В целом, китайская интеллигенция стала обращать внимание на Османскую империю с конца XIX века, проводя аналогию между судьбами двух стран, тогда как османские интеллектуалы уделяли Китаю мало внимания и воспринимали его резко негативно. В первой половине XX в. китайские коммунисты постепенно перешли от высокой оценки Кемалистской революции к ее критике. 
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