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14 января 2013 года научный сотрудник Китайской академии современных международных отношений Сунь Жу (孙茹) на сайте «Хуаньцю шибао» － структурного подразделения газеты «Жэньминь жибао»－китайской ежедневной газеты, освещающей международные события, опубликовал статью «Китай берет курс на “новый интернационализм”». Автор выдвигает тезис о необходимости поиска «золотой середины» между материальной заинтересованностью и нравственными устремлениями в дипломатии. Сунь Жу заявляет, что курс «нового интернационализма» отвечает потребностям дипломатической трансформации Китая: неоинтернационализм, передавая китайскую «позитивную энергию», поможет устранить несоответствие между уровнем реальной мощи Китая и его авторитетом на международной арене. По мнению исследователя КНР обладает колоссальными экономическими ресурсами и опытом революционной борьбы, уверенностью в собственных силах и превосходстве социалистического строя, что вкупе с миролюбивой традиционной культурой Китая, создаёт благоприятные условия для выбора китайской дипломатией курса на «новый интернационализм». Неоинтернационализм, по мысли Сунь Жу, предполагает, что Китай должен ещё активнее брать на себя международную ответственность, оказывать посильную помощь развивающимся странам, поддерживать стабильность системы международных отношений и содействовать справедливому и рациональному развитию мирового порядка. Ради общих интересов человечества Китай готов не только выполнять ещё большие обязательства, но и пойти на определённые жертвы [Сунь Жу]. Таким образом, «новый интернационализм», призванный изменить экономическую и духовно-нравственную (идеологическую) стороны системы международных отношений, выступает в качестве ещё одного обоснования современного внешнеполитического курса Китая.
Конфликты в Южно-Китайском и Восточно-Китайском морях, ухудшение отношений с континентальными соседями, например с Индией и Мьянмой, изменение расклада сил региональных участников привели к тому, что с начала XXI века КНР берет курс на добрососедство. «Добрососедская дипломатия», являясь комплексом шагов политического, экономического и научно-культурного взаимодействия, ставит целью установление дружественных добрососедских отношений с соседними государствами. Распад СССР в 1991 году кардинально изменил положение дел в Центральной Азии, из-за чего Китай столкнулся с необходимостью выбирать новые подходы и инструменты при проведении внешнеполитического курса: в новых условиях место диалога между  двумя сопредельными большими социалистическими государствами заняли двусторонние отношения с новыми независимыми государствами. 

Целью данного доклада является освещение отношений Китая и стран Центральной Азии через призму теории «нового интернационализма». Исторический и системный анализ внешнеполитического курса КНР в отношении центральноазиатских государств позволяет определить, насколько китайская концепция неоинтернационализма реализуется во внешней политике. Теме «нового интернационализма» Китая в российском востоковедении пока уделено недостаточно внимания. Козыкина Н. В. и К. Г. Муратшина в своём учебном пособии «Особенности дипломатии современного Китая» рассматривают китайский «новый интернационализм» в качестве теоретического обоснования «китайской мечты» [Козыкина, 2017, с. 14-16]. Китайские политологи обращаются к теме неоинтернационализма гораздо чаще, о чем свидетельствует массив статей и литературы на эту тему. Например, известный китайский исследователь в области теории международных отношений Цинь Яцин (в сооавторстве с Чжу Лицюнем (朱立群) посвятил этой теме статью «Новый интернационализм и дипломатия Китая» (新国际主义与中国外交, «синь гоцзи чжуи юй чжунго вайцзяо») в журнале Foreign Affairs Review. Новизна исследования заключается в том, что эта работа одна из немногих, где отношения КНР со странами Центральной Азии рассматриваются с точки зрения реализации концепции «нового интернационализма». 

Курс китайской «дипломатии добрососедства», реализуемый в диалоге Китая и Центральной Азии, в полной мере соответствует задачам, выдвигаемым доктриной «нового интернационализма». «Мягкая сила» и «второе направление дипломатии» становятся ответом на сохраняющиеся опасения «китайской угрозы». Масштабные экономические проекты:«Один пояс - один путь», газопровод «Центральная Азия - Китай», реализуемые в регионе, активное сотрудничество в области безопасности, борьбы с терроризмом, производством и оборотом наркотиков, например, в рамках Шанхайской организации сотрудничества и Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА), демонстрируют готовность Китая быть ответственной державой и решительность строить равноправные взаимовыгодные отношения со соседними странами ради блага региона и всего человечества.
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