Китайские теории международных отношений: от реализма до «Поднебесной»
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Начиная с конца 20 века на фоне достаточно активного обсуждения различных теорий международных отношений, в повестку дня начал включаться вопрос о наличии особенных, восточных теорий в странах Азии. Одним из самых актуальных вопросов, возникающих у ученых востоковедов, является современная внешнеполитическая доктрина китайской народной республики и теории международных отношений, которые лежат в её основе. Данная работа ставит целью проследить эволюцию современных особенных теорий международных отношений, характерных исключительно для КНР. В данный момент очень мало отечественных исследователей заинтересованы данной тематикой и виду ее специфичности, хотя коллеги из Китая и США все чаще и чаще публикуют статьи на данную тему.

Развитие и популяризация китайских теории международных отношений произошло только в начале 21 века. Можно проследить, что новые теории развивались под активным влиянием «западных» братьев (в основном, реализм и марксизм), но, с другой стороны, новые теории адаптированы под традиционный китайский подход, основанный на современных трактовках конфуцианства и понимании гармоничного взаимодействия между Востоком и Западом. Исследование затронет три различные теории, наиболее ярко выделяющиеся на фоне других работ. Первым можно называть «моральный реализм» Яня Сюэтуна, который взял за основу всем известный традиционный неореализм и видоизменил его в соответствии с традиционным китайским мировоззрением [1,2,3]. В части практического применения теория достаточно схожа с традиционным неореализмом. 

Второй подход являет собой теорию международных отношений, основанной на видении Чжао Тинъяна. Система «Тянься» опирается на современную трактовку традиционной китайской истории международных отношений и устои конфуцианства, анализ традиционной китайской политической философии. Эта теория более интересна с точки зрения востоковеда, нежели чем какая-либо западная теория. тот тип системы международных отношений выходит за рамки традиционной модели дуалистического противостояния и оказывает уникальное влияние на понимание поведения Китая, которое не может быть объяснено западными теориями при рассмотрении вопросов международных отношений. Однако этот тип международных отношений в сегодняшней системе, основанной на западных международных отношениях, не используется так широко, и в большей степени обеспечивает перспективу для анализа проблем Восточной Азии [4,5,6]. Третья теория, сформулированная Цинь Яцином, может считаться своего рода китайским прочтением «Геополитик», она также имеет под собой корни реализма [7].

Можно уже с уверенностью указать на три собственные китайские теории международных отношений с определенной степенью целостности: «моральный реализм» Янь Сюэтуна из Университета Цинхуа; Цинь Яцин из Китайского университета иностранных дел «Теория взаимоотношений в мировой политике (называемая теорией взаимоотношений)»; и философские исследования Китайской академии социальных исследований " Тянься" Чжао Тинъяна. Кроме того, в число недавно созданных китайских теорий международных отношений входят: «Теория симбиоза», созданная шанхайскими учеными; «Исследование международных отношений весны и осени и воюющих государств» Чжао Цзычэна из Института международных отношений Пекинского университета [8]. По сути, исследование теории международных отношений, в основе которой лежит обновленное конфуцианство, можно рассматривать как исследование китайской теории международных отношений [9,10]. 
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