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Одним из направлений в повестке современных вьетнамо-американских отношений является ликвидация последствий войны во Вьетнаме. Намеренное уничтожение экосистем в военных целях с помощью дефолиантов и гербицидов в ходе операции “Ranch Hand” оказало крайне негативный эффект на состояние окружающей среды во Вьетнаме на долгие годы.
Для анализа был выбран совместный проект Министерства национальной обороны Вьетнама и Агентства по международному развитию США (USAID) по ликвидации загрязнения на территории авиабазы Биенхоа. В качестве источников информации использовались опубликованные на официальном сайте на английском и вьетнамском языке данные Агентства по международному развитию США, а также статьи из вьетнамской прессы.
Авиабаза Биенхоа расположена в одноименной столице пятой по численности населения в стране провинции Донгнай (более 3 млн чел.) [1]. В ходе войны во Вьетнаме авиабаза была стратегически важным объектом из-за близости к Сайгону (ныне г.Хошимин). На данной территории осуществлялось хранение содержащих диоксин фитотоксикантов, в частности, Агента «Оранж». Реализация проекта намечена на период 2020-2030 гг. Американская и вьетнамская стороны определили данный объект следующей крупной целью после успешного завершения проекта по восстановлению загрязненной диоксином территории аэропорта Дананг в 2018 г. 
Масштабы нового проекта значительно превосходят аналогичный в Дананге. Предварительный анализ экологической ситуации в Биенхоа проведен в 2013-2016 гг. нанятой USAID CDM Smith Inc. в партнерстве с специалистами Института военных наук и технологий (Вьетнам). В работе приняли участие эксперты Российско-Вьетнамского Тропического научно-исследовательского и технологического центра [2]. По данным предварительно проведенного анализа характера и степени загрязения авиабазы Биенхоа, в рекультивации нуждается около 500 000 м3 почвы и отложений, что почти в 4 раза больше, чем в Дананге. Примерно 5% загрязненного объема почвы находится за пределами авиабазы [3].
В настоящее время работа над проектом уже ведется. В январе 2021 г. на встрече дипломатических представителей США во Вьетнаме и заместителя министра национальной обороны Вьетнама Нгуен Чи Виня было официально заявлено о первых результатах в рамках проекта: проведены работы по извлечению слоя почвы озера в Биенхоа (на фотографиях во вьетнамской прессе напоминает заболоченный водоем) с последующим очищением и восстановлением территории. Обе стороны крайне позитивно оценили результаты совместной работы и подчеркнули высокую значимость проекта для отношений двух стран [5]. 
Этот проект имеет высокое значение для вьетнамской стороны, поскольку позволяет сделать большой шаг к восстановлению экологической ситуации на юге страны, опираясь на финансовую поддержку USAID. Американская сторона использует проект в качестве инструмента публичной дипломатии, налаживая таким образом взаимодействие с военным ведомством СРВ и создавая позитивную повестку в отношениях двух стран. Данный проект также имеет образовательную ценность, на примере восстановления авиабазы Биенхоа обучаются представители Министерства национальной обороны Вьетнама и Министерства природных ресурсов и окружающей среды Вьетнама. Несомненно, актуальность темы совместного преодоления последствий войны не позволит данному проекту остаться нереализованным.
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