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Стратегически выгодное геополитическое положение, запас природных ископаемых и обширные малоизученные территории Дальнего Востока традиционно привлекают к себе внимание государств Азиатско-Тихоокеанского региона, в том числе и Китайскую Народную Республику. В рамках внешнеполитической стратегии «Поворот на Восток» начали появляться крупномасштабные проекты, направленные на установление тесных торгово-экономических связей приграничных областей с северо-восточными провинциями. Но при этом остается актуальной проблема низких демографических показателей и вытеснение местного населения из ряда отраслей хозяйства китайскими специалистами. Именно поэтому нам нужно выявить степень влияния трудовой миграции из КНР на развитие дальневосточных регионов и выдвинуть способы её регулирования в будущем.
В научной литературе изучение темы роли китайской трудовой миграции в экономике ДФО ограничено из-за отсутствия в публичном доступе полной статистики органов миграционного учёта по количеству въезжающих из Китая. Ж. А. Зайончковская утверждала значимость массового привлечения иммигрантов на рабочие места из-за нехватки отечественных квалифицированных кадров. Подобная точка зрения соответствует официальной позиции властей и наиболее широко поддерживается в академической среде. Но существует концепция, сторонники которой требуют ограничить масштабы миграции из КНР, ввести систему квот для китайских граждан и поддерживать российский рынок труда. При этом ученый В. Гельбрас не видит в сложившейся ситуации угрозы для нашей страны, поскольку в приграничных территориях не существует открытого противостояния между отечественными и китайскими специалистами [1].
Особое внимание в исследовании было уделено документам, правительственным заявлениям и программам развития региона. Среди них можно выделить отдельно «Программу сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири России и Северо-Востока КНР на 2009-2018 гг.». До принятия данной программы предлагаемые меры либо реализовывались частично, либо не принесли практической пользы сотрудничеству [2].

Для проведения комплексного анализа научных работ, нормативно-правовых актов и правительственных проектов использовался аналитический метод. Также был применен статистический метод для изучения данных из ведомств, занимающихся вопросами миграции.
 Сегодня из-за нехватки комплексной информации по китайской трудовой миграции в восточных регионах существует потребность в выявлении степени её влияния на Дальний Восток и создании единой стратегии экономического взаимодействия с восточными партнерами. Именно поэтому в исследовании изучена роль китайских трудовых мигрантов в современной экономической жизни ДФО и предложены способы регулирования их деятельности. В этом заключается новизна нашей работы.
Выделим для изучения Амурскую область. К концу 2000-х гг. произошло увеличение числа специалистов из КНР, работающих в областях сельского и лесного хозяйства (35,2%), а также в строительстве (35%). Но началось постепенное сокращение доли китайских рабочих из-за введения на территории России ограничений на долю иностранных граждан в производстве с 1 апреля 2007 г. При этом свыше 90% занятых иностранных граждан в Амурской области в оптовой и розничной торговле — граждане КНР, в диапазоне от 70% до 90% занятых в сельском хозяйстве, строительстве, общественном питании также представлено китайцами [3]. Как показывает практика, мигранты рассматривают область либо в качестве перевалочного пункта на пути в европейскую часть России, либо отрабатывают несколько лет по контракту и уезжают обратно на Родину.
Отметим, что трудовая миграция способствует восполнению дефициту рабочих рук в регионе и влияет на укрепление экономических связей с восточными партнерами на межправительственном уровне. При этом местные жители и власть в трудовых мигрантах видят прямую угрозу, связанную с загрязнением окружающей среды, незаконной вырубкой лесов и контрабандой товаров из КНР. Данные опасения не основаны на достоверных фактах. Урегулировать китайскую трудовую миграцию и прекратить распространение неподтвержденной информации можно только путем принятия совместной стратегии, которая будет полностью соответствовать потребностям и интересам ДФО. Необходимо упорядочить работу местных ведомств МВД по вопросам миграции, а также вести более подробную статистику всех категорий мигрантов. Нужно создавать дополнительные рабочие места для местного населения и повышать его квалификацию.
Китайская трудовая миграция не является проблемой для дальневосточных регионов, а лишь способствует улучшению их экономического положения. Следует обратить внимание на проработку отечественной стратегии по развитию ДФО, так как она находится на достаточно несовершенном уровне и во многом носит декларативный характер. Восточные регионы нуждаются в квалифицированных российских и китайских специалистах, заинтересованных в реализации полномасштабных проектов на их территории. Только совместными усилиями правительств России и Китая возможно прийти к компромиссным решениям и разобраться с миграционной политикой.
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