«Глобальная сеть партнерских отношений» (全球伙伴关系网络)
во внешнеполитической риторике КНР
и место России в ней
После 18 съезда КПК в 2012 г. в китайском лексиконе появляется новый термин – «сеть партнерств». Сегодня дипломатия «партнерств» 结伴外交 неразрывно связана с китайской инициативой «Один пояс, один путь». Определения, которые даются двусторонним отношениям в рамках глобальной сети партнерских отношений КНР, выявляют степень сотрудничества между странами и поэтому требуют более глубокого изучения. В 2019 г. было сделано «Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о развитии отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху», единственное подобное во внешней политике КНР, поэтому выявление принципов партнерства РФ и КНР и места России в глобальной сети партнерских отношений является актуальным вопросом.

Объектом исследования выступает внешнеполитическая риторика КНР. 

Предмет исследования - концепция «партнерских отношений» КНР и положение России в глобальной сети партнерских отношений

 Цель работы: определить ключевые термины концепции глобальной сети партнерских отношений и выявить особенности положения России в ней.
Задачи:

1.
Выделить ключевые понятия, лежащие в основе глобальной сети партнерских отношений.

2.
Определить стратегически важные сферы сотрудничества России и КНР и выявить изменения в риторике КНР в отношении России в период 2019 – 2021 гг.
Различные аспекты и этапы развития российско-китайских отношений были изучены российскими, китайскими и западными исследователями: Н.А. Абрамовой, А.Д. Воскресенским, Е.И. Ганьшиной, А.В. Лукиным, С.Г. Лузяниным, М.Л. Титаренко. Фэн Шаолей, Фан Тинтин, Мэн Хунхуа и Лю Сяоян написали статьи, посвященные различным аспектам, оказывающим влияние на взаимоотношения РФ и КНР. Пол Стронски, Томас Эдер и др. писали о динамике и перспективах развития отношений России и Китая.
Источники на русском, английском и китайском языках, использованные автором при разработке темы исследовательской работы, делятся на следующие группы:

· К первой группе относятся нормативно-законодательные и делопроизводственные источники (документы органов власти, в которых задекларированы государственные стратегии и концепции, двусторонние договоры и др.). 

· Ко второй группе относятся публицистические источники (официальные заявления и выступления лидеров, государственных деятелей и дипломатов).

В основе работы лежит тематический анализ источников и литературы о концепции «партнеры, но не союзники», который предполагает выявление ее значения в китайской дипломатии. Хронологический метод включает последовательное описание развития концепции глобальной сети партнерских отношений.
В основе внешнеполитических отношений КНР лежит принцип «партнеры, но не союзники», который подразумевает ненаправленность против третьих стран и отказ от объединения национальных сил – «партнерство» от «союза» отличает отсутствие высокого уровня сотрудничества в военной сфере и на международной арене. 
Названия партнерских отношений определяют уровень двустороннего сотрудничества. Китайским партнерским отношениям присуща иерархичность, они делятся на три уровня: глобальные全局性的伙伴关系, стратегические战略性的伙伴关系 и обычные般性的伙伴关系. На уровне «обычных партнерских отношений» соглашения не содержат определения «стратегические» 战略, которое присутствует в названиях второго типа. Глобальные партнерские отношения определяются как «отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия» 全面战略协作伙伴关系 и сфокусированы на всестороннем сотрудничестве и гибкости стратегий двух стран. Пока этого уровня достигло только китайско-российское партнерство.
Высокий уровень сотрудничества РФ и КНР, отражается в тексте совместного заявления о развитии «всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху» 新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明 2019 г.: «координация в вопросах сопряжения национальных стратегий развития», стремление «наращивать стратегические контакты между оборонными ведомствами и вооруженными силами двух стран, углублять военное доверие и сотрудничество в военно-технической сфере, проводить совместные военные учения» и т.д. В 2019 г. было подписано распоряжение о проведении переговоров о заключении нового соглашения о военном сотрудничестве, которое будет включать морской, наземный и воздушный компоненты учений, в том числе нанесение совместных ударов по вероятному противнику.
Таким образом, в сотрудничестве России и Китая выявляется отход от традиционного определения партнеров, что отражается во внешнеполитической риторике лидеров государств – в частности, в заявлении В.В. Путина о «стратегическом союзе» и отсутствие заявлений, опровергающих его формирование с китайской стороны.
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