Перспективы возвращения России в африканский континент
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За последние время африканский континент вызвал огромный интерес у великих держав нашего общества.  Россия и Африка за два дня (23-24 октября 2019 г.) в Сочи, в котором приняли участие числе главы более 40 африканских государств могли подписать около 50 соглашений на 800 миллиардов рублей [1]. Несмотря на то, что население африканского континента молодо на фоне мировой тенденции старения африканский континент испытывает серьезные проблемы, связанные с конфликтами. Россия как новый партнер Африки, может ли играть роль в разрешение ряд конфликтов африканских стран?

Возвращение России в Африку представляет перспективные отрасли для сотрудничества России и стран африканского континента. По мнению многих возвращение России в Африку продиктовано экономическими императивами Коммерческие обмены Торговля между Россией и Африкой в 2017 году до экономического форума Россия-Африка, состоявшегося в 2019 году составляло около 20 миллиардов долларов.  подчеркивает, что Россия находится на одном уровне с Бразилией или Турцией. Что касается сравнения товарооборот между Францией и Африкой то составляло 50 миллиардов, а между Китаем и Африкой - 200 миллиардов. Отметим, что конкуренция в этом плане очень жесткая [2].

Основным направлением или вектором экономической политики является продажа товаров и услуг в сфере безопасности. Но несмотря на это территории африканского континента ряд конфликтов и африканские страны испытывают серьезные проблемы, связанные с множествами проблем безопасности [3]. Сотрудничество и влияния России в африканских странах не является новой топографией. Африка присутствовала в размышлениях Ленина с самого начала 1920-х гг. если воспоминаем контуры деколонизации и борьбы против апартеида в ЮАР. Но мы подчеркиваем, за последние годы, вопрос развития сотрудничества Россия-Африка стал для Кремля вопросом внешней политики [4].

Что касается участие в разрешение конфликтов в африканских странах, то Россия имеет возможность и имеет огромный опыт.  Ссылаясь на прошлое, после громового прорыва Суэцкого кризиса в октябре 1956 года Советский Союз оказал значительную экономическую и военную поддержку Египту президента Гамаля Абдель Насера, проявляя все более активный интерес к различным национальным освободительным движениям. Не говоря о тот факт, что еще в 1956 году СССР установил особые связи с Фронтом национального освобождения Алжира (ФНО) [5].

Следует отметить, что после долгого затмения Россия восстанавливает свои позиции в Африке, о чем свидетельствует ее сильная военная поддержка Центральноафриканской Республики. Сегодня по мимо развития взаимоотношения в финансовой сфере, Россия и Глава африканских государств должны обратить особое внимание на угрозы безопасности на Африканском континенте, в частности терроризм. Россия может и имеет возможность участвовать в решении таких конфликтов. Россия, которая в прошлом поддерживала деколонизацию, довольна заполнением своей книги заказов и укреплением партнерских отношений в сфере безопасности [6].

Таким образом дипломатическая месса рассматривалась на Западе как освящение возвращения Россия в Африку является отражением нового интереса к региону, который является частью всеобъемлющей стратегии. Более внимательный анализ показывает, что на самом деле этот процесс начался около пятнадцати лет назад. С тех пор он претерпел значительные изменения как с точки зрения географии соответствующих стран, так и с точки зрения используемых векторов влияния, но при этом не выработал согласованного подхода по всем регионам Африки.
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