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Осенью 2020 года премьер-министр Японии Ёсихидэ Суга объявил о цифровой трансформации общества как о приоритетном политическом курсе его правительства. «Для дальнейшего экономического роста, процветания и обогащения японского общества необходимо активизировать политику цифровизации», — говорится в промежуточном отчете о построении цифрового общества, опубликованном правящей Либерально-демократической партией [1]. Согласно ежегодному отчету Кабинета министров за 2020 финансовый год, цифровизация и продвижения инвестиций в информационные технологии необходимы для возвращения экономики страны в русло устойчивого роста [2].
Начавшаяся в 2020 году пандемия новой коронавирусной инфекции стала серьёзным стимулом для усиления цифровой трансформации Японии, так как выявила острую нехватку использования технологических средств в процессе управления страной. Например, возникла большая путаница в отношении количества инфицированных людей: информация о новых случаях COVID-19 отправлялась ​​по факсу от поставщиков медицинских услуг в государственные медицинские центры, а затем в органы власти префектур, которые анализировали данные вручную [3]. Это привело к значительному числу ошибок в подсчетах, что не давало точных данных, необходимых для принятия важных решений.
Таким образом, логично задать вопрос, сможет ли консервативная Япония, привыкшая к бумажной волоките, физическим печатям и подписям, кардинально перестроиться и успешно использовать технологические инновации в политических, административных и экономических процессах. Какие трудности необходимо преодолеть государству на пути к цифровому обществу будущего?
Чтобы  ответить на эти вопросы, мы провели исследование, основываясь на таких источниках, как Отчет об экономике и финансах за 2020 год Кабинета министров Японии, публикации консалтинговой компании McKinsey & Company, освещающие проблемы японской  цифровизации, материалы японских и англоязычных СМИ, План по реализации цифрового правительства, подготовленный Главным информационным управлением правительства Японии. 
Первой инициативой премьер-министра Суга стало назначение Такуя Хираи министром по цифровой трансформации, а также объявление об учреждении Национального агентства по цифровизации в сентябре 2021 года. Ожидается, что агентство сможет функционировать как диспетчерский пункт, объединяющий профессионалов из государственного и частного секторов, координирующий действия всех министерств в этом направлении. Оно создается, так как по мнению Суга, одна из причин задержки дигитального перехода заключается в том, что на данный момент все усилия по цифровизации разрозненны, а задачи неравномерно распределены между разными ведомствами. Премьер-министр надеется ускорить цифровую трансформацию страны и искоренить бюрократический секционализм, объединив работу в рамках одного агентства.
Перед агентством, которое приступит к выполнению обязанностей лишь осенью 2021 года, стоит большой ряд задач. Во-первых, следует отменить или смягчить правила, которые препятствуют распространению телемедицины, дистанционного образования, развитию персонализированных транспортных услуг. Во-вторых, необходимо разработать регулятивные меры, применимые к новым продуктам, процессам и услугам, к которым приводят цифровые инновации, включая автономные транспортные средства, возобновляемые источники энергии,  использование больших данных. В-третьих, агентству предстоит реализовать цифровое правительство с упором на сокращение бумажной работы и оптимизацию административных процедур. В Японии налоговые декларации, заявки на получение разрешений и множество других форм требуют подачи печатных копий с печатью, что делает невозможным процесс заполнения в режиме онлайн. Кроме того, необходимые документы часто чрезвычайно сложны и обременительны, а обработка заявок на получение разрешений может занимать чрезмерно много времени. Помимо этого, еще одним вызовом на пути к цифровизации является острая нехватка квалифицированных кадров. По сообщениям Financial Times, Япония планирует нанять более 500 экспертов в области информационных технологий для Национального цифрового агентства. В интервью газете Такуя Хираи заявил, что правительство нацелено искать специалистов как внутри, так и за пределами Японии, чтобы создать цифровую инфраструктуру для государственных ведомств [6].
 Создание цифрового общества — амбициозный проект японского правительства, который потребует больших временных, финансовых, административных и кадровых ресурсов. Властям необходимо предпринимать решительные и конкретные действия уже в ближайшее время. По словам министра Хираи, «коронавирус заставил большинство людей осознать необходимость цифровизации…Если мы упустим эту возможность, другой не будет. . . сейчас или никогда» [6].
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