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Во всех странах современного мира приобретает все большее значение развитие феномена «гражданского общества», интегральным элементом которого является деятельность НКО. Развитие ее на текущем этапе имеет на территории Азербайджана определяется, в первую очередь, динамикой отношений гражданского общества с государством, которому исторически и культурно присущ патернализм с одной стороны, с другой - сознательная ориентация на широкую либерализацию социума в сопряжении с активно и последовательно реализуемой политикой по укреплению имиджа «свободной гавани», что некоторыми экспертами характеризуется как «фасадная демократия». В связи с тем, что государство контролирует большую долю топливно-энергетического комплекса страны - основу благосостояния азербайджанского общества, - НКО в высокой степени зависимы как от административного, так и финансового ресурса Республики. Это, а также ряд других обстоятельств обуславливает криминогенность среды развития гражданского общества, препятствует его развитию, способствует разрастанию коррупции и генерации коррупционных скандалов разного уровня, что также наносит непосредственный урон имиджу властей внутри и вовне. Подробное исследование особенностей зарождения, векторов функционирования, релевантного законодательства, международной составляющей системы НКО имеет большую ценность в контексте интенсификации процессов вовлечения широких слоев населения в решения местных, региональных и общегосударственных проблем, максимизации результативности работы госаппарата, укрепления международного имиджа Азербайджана, в чем и заключается актуальность исследования.

Для данной работы был привлечен материал ряда газет и интернет-изданий как провластной, так и критической ориентации, научных и журналистских аналитических статей, данные о работе ряда местных и международных НКО, в том числе турецких, статьи действующего законодательства.

Несмотря на наличие ряда исследований, имеющих узконаправленный характер, обозначенная проблема, как правило, рассматривается в контексте целенаправленной критики или, наоборот, попыток легитимации государственного строя Азербайджанской Республики (далее - АР). В данной работе впервые делается попытка произвести неангажированное и комплексное исследование данного вопроса.

 В отличии от ряда иных постсоветских республик, система НКО современного типа начала активно развиваться еще в конце XIX – начале 20 в. Это явление было связано, с одной стороны, с нефтяным бумом на Апшеронском с центром в г. Баку, с другой – со становлением самосознания азербайджанского народа [1]. В советскую эпоху все НКО, естественно, были включены в государственную машину с последовавшими различными метаморфозами.  

 Азербайджанское государство поддерживает, в частности, иностранные благотворительные структуры облегчением визового контроля, как и отечественные, освобождением от уплаты пошлин и налогов самими организациями и их сотрудниками. Также министерства и государственные агентства обязуются предоставлять помощь по первому требованию [1]. Интересно, что азербайджанское телевидение должно выделять 5% своего эфирного времени на продвижение благотворительных целей [4]. 

Насчитывается всего 308 НКО, зарегистрированных на территории АР [2]. По некоторым же утверждениям, число организаций составляет около 3 тыс. [3] (активны на всей территории АР около 240 [5]), причем в соседней России функционирует около 300 тыс. таких объединений, а во всем мире – до 10 млн. [6] Среди них особое место занимают уже упоминавшиеся благотворительные НКО: международные организации «Спаси детей», «Eва», «CARЕ», «СAD», «ADRA» и пр. Часть этих организаций начали работу с беженцами с конца 1992 г. – с самого разгар Нагорно-Карабахского конфликта (1991 – 1994 гг.)

По результатам проведенной работы можно заключить, что перспективы развития системы НКО на территории АР выглядят умеренно оптимистичными. Видна необходимость достижения государством еще больших успехов в антикоррупционной борьбе и укреплении принципа открытости. Важно и далее совершенствовать инфообмен и кооперацию в треугольнике «государство – бизнес – НКО», постепенно ослабляя зависимость некоммерческих объединений от государственной поддержки. Это все предполагает высокие темпы развития частного сектора, рост благосостояния населения как залог развития гражданского общества, что наблюдается в современном Азербайджане. Однако текущие события в регионе и глобальные тенденции – а, точнее, их хаотичность и непредсказуемость, - отнюдь не располагают к быстрому «естественному» решению указанных выше проблем. Поэтому, в конечном счете, все сводится к воле и решимости высшего руководства Азербайджана. 

Источники и литература: 

1.
Art. 19 of the Law of Azerbaijan «Оn advertisement,» 1997.

2.
Decree of the Cabinet of Ministers of Azerbaijan «On international humanitarian organizations and their affiliates in the Republic of Azerbaijan,» № 3, 1994.

3.
https://cyberleninka.ru/article/n/charitable-activities-in-azerbaijan
4.
http://www.azerbaijans.com/content_664_az.html
5.
https://hrpu.org/2015/04/13/history-of-ngos-in-azerbaijan/
6.
https://www.topic.az/qht-qeyri-hokumet-teskilati-nedir/
