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Начиная с конца XVIII в. и по сей день одной из главных проблем в сфере охраны культурных реликвий в Китае остается расхищение гробниц, могил и археологических объектов. В данной работе приводится попытка систематизации работы государства по борьбе с незаконными раскопками в КНР.
Цель данного исследования — определить специфику государственного регулирования археологической работы на территории КНР. Для этого необходимо: выявить определение «незаконных раскопок» в законодательстве КНР, установить основные источники и принципы правового регулирования археологической деятельности и изучить судебные дела, связанные с незаконными раскопками на территории КНР.
В качестве основного метода в работе использован формально-юридический метод. С его помощью были проанализированы действующие в КНР правовые нормы, затрагивающие область торговли произведениями искусства, с целью определить структуру правовых явлений, их место и роль в правовой системе КНР. 
Проблема незаконных раскопок в КНР изучена достаточно мало, реальные масштабы раскопок неизвестны. На рубеже XX-XXI вв. феномен незаконной торговли культурными ценностями и законодательство КНР в этой области изучали Д. Мерфи [1], Хе Шучжун [2]. Позднее законодательство КНР в области археологического наследия исследовала А. Стивен [3], а С. Н. Ляпустин [4] рассмотрел роль таможенных органов в КНР в борьбе с контрабандой культурных реликвий. Однако работы перечисленных авторов практически не рассматривают нормативно-правовые акты, изданные в КНР за последние 5 лет. 
Эмпирическую основу исследования составляют такие нормативные правовые акты,  как «Закон об охране культурного наследия КНР» [5], «Положения об иностранной археологической деятельности» [6], «Руководящие принципы по дальнейшему усилению работы, связанной с культурными реликвиями» [7], «Замечания по поводу усиления мер по охране культурного наследия»[8], «Замечания Государственного комитета по охране культурного наследия КНР об усилении контроля за археологической деятельностью» [10], а также база судебных дел chinacourt.org.

В результате исследования были сделаны следующие выводы. 
«Положения об иностранной археологической деятельности» выделяют 4 вида археологической деятельности: археологическое исследование 考古调查, разведка 勘探, раскопки 发掘 и археологические записи 考古记录. [6]. 
Законодательство не дает конкретного определения незаконной археологической деятельности, но из содержания нормативно-правовых актов можно сделать вывод, что таковой в КНР считается любая деятельность, осуществляемая без получения соответствующей лицензии. [5], [6], [8].
Если в первые 15 лет XXI в. активных и комплексных попыток усовершенствовать законодательство не предпринималось, то в рамках 13-й пятилетки (2016-2020 гг.) китайское правительство занялось нерешенными вопросами в области защиты культурных ценностей. Оно сосредоточилось на защите культурных ценностей как на «золотой визитной карточке страны» и свидетельстве длительного исторического развития китайской нации [7]. 

Так, в 2016 г. премьер Государственного совета КНР Ли Кэцян подписал «Руководящие принципы по дальнейшему усилению работы, связанной с культурными реликвиями». В документе признаются несовершенства китайского законодательства и ставится задача устранить их, руководствуясь принципом «Охрана прежде всего: спасение, разумное использование и усиление управления» [7]. Вслед за Принципами в период с 2016 по 2020 г. были приняты более 10 нормативно-правовых актов, регулирующих данную сферу. В 2017 г. вышли поправки к закону «Об охране культурного наследия», однако раздел, регламентирующий археологическую деятельность, не редактировался с 2002 г. [5].
В рамках борьбы с незаконными раскопками государство ставит следующие задачи: улучшение координации между органами, повышение ответственности на местах, совершенствование законодательства и активная пропаганда в СМИ — в том числе публикация итогов крупных судебных расследований [7], [8]. В рамках реализации этих задач глав провинций, в которых были замечены нарушения археологической деятельности, стали вызывать на специальные «беседы», начали публиковаться годовые отчеты о проделанной работе [9], [10]. 
За 2019 г. правоохранительные органы провели проверку более 270 тыс. памятников и выявили 819 нарушений, 208 случаев разграбления древних гробниц. Платформа сообщений о культурных реликвиях «12359» Государственного управления культурного наследия получила 2 318 сообщений о нарушениях в отношении культурных ценностей, в том числе 1263 сообщения по телефону, 994 сообщения через веб-сайты и электронную почту, 36 сообщений в письмах и 25 сообщений по другим каналам [10]. 

На платформе chinacourt.org за период 13-й пятилетки в открытом доступе было размещено более 270 судебных дел, связанных с археологической деятельностью, а в конце 2020 г. была опубликована подборка наиболее типичных судебных процессов в области культурного наследия, состоявшихся в период 2016-2020 гг.
Так как оценить объем незаконных раскопок на территории КНР нельзя вследствие отсутствия соответствующих данных (нам доступны лишь раскрытые судебные дела), измерить эффективность борьбы правительства с преступлениями тоже не представляется возможным. Тем не менее, можно сделать вывод, что в последние годы правительство КНР стало открыто признавать наличие проблем в области охраны культурного наследия в целом и в области незаконных раскопок в частности, и начало искать пути их решения. 
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