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На данный момент инновационная стратегия развития Китая демонстрирует свою эффективность и результативность. Данная стратегия осуществляется по нескольким направлениям, что в совокупности имеет синергетический эффект в экономической сфере Китая и его положении на мировой «геоэкономической доске». Автор исследования использовал системный, исторический и институциональные подходы для анализа указанной научной проблематики.   

Согласно Казюхину А.С. концепция самостоятельных инноваций (zizhuchuangxin) занимает центральное положение в инновационной политике Китая. Стоит указать, что несмотря на впечатляющий рост инновационного сектора экономики КНР и в целом рост экономики КНР за последние десятилетия, КНР себя обеспечивает лишь на 6 % полупроводниковой продукцией, которую производит малое количество стран (в основном США и их союзники), что делает его крайне уязвимым в торговом противостоянии с США. Поэтому данная технологическая уязвимость вдобавок подпитывает устремление Китая восстановить контроль над Тайванем, который является мировым лидером в данной сфере. Альтернативой достижения высокотехнологического преимущества перед западными странами путем возвращения Китаем контроля над Тайванем, и включением его высокотехнологического сектора в общекитайский, является воплощение не менее амбициозной стратегии «Сделано в Китае 2025». 

Согласно заявлению Ли Кэцяна (премьера Госсовета КНР) на 3-ей сессии Всекитайского собрания народных представителей 12-го созыва вышеуказанная стратегия должна охватить следующие сферы: высокотехнологичное оборудование, информационные сети, интегральные схемы, альтернативные виды энергоносителей, новые материалы, биологическая фармацевтика, авиационные двигатели, газотурбины и т.д.. При этом, стратегия «Сделано в Китае 2025» является составной частью ещё более амбициозного проекта по становлению Китая, как индустриальной державы к 2049 г. Стратегия «Сделано в Китае» является своего рода первой «десятилеткой» или же дорожной картой реализации инновационной политики до 2025 г. Так, согласно словам министра промышленности и информационных технологий Мяо Вэй : ««За период первого десятилетия Китай намеревается войти во вторую фалангу глобального производства. Ожидается осуществление трех переходов: от «сделано в Китае» к «создано в Китае», от «китайской скорости» к «китайскому качеству», от «китайской продукции» к «китайским брендам».
Согласно отчету организации Nest Китай рассматривается как страна, значительно преуспевшая в освоении мировых знаний (absorptive state), но курс на «самостоятельные инновации с китайской спецификой» (zhongguotesezizhuchuangxin), продолженный новым поколением китайских руководителей, будет скорее означать тернистый путь сближения собственных и иностранных идей и технологий, чем плавный переход от заимствованных технологий к самостоятельным инновация. Исследователи Nesta на примере запуска китайского суперкомпьютера Тяньхэ-2 в 2013 г. продемонстрировали технологическую зависимость КНР от американских компаний. Американские власти, усматривая возможность использования данного суперкомпьютера для развития национальной китайской программы оружия массового поражения, запретили компании «Intel» выдачу лицензии на экспорт в КНР центральных процессоров для данного проекта. Результатом данного запрета является развитие китайских аналогов в данной сфере. 

Как результат, инновационное развитие КНР во многом связано с взаимодействием с ведущими экономиками мира, в первую очередь с США. Причиной этого является глобализация, как объективный процесс и значительная интеграция КНР в мировую экономику. Таким образом, для полноценного воплощения инновационной стратегии развития Китая, необходимо будет находить пути компромисса относительно выработки правил взаимодействия западных ТНК и китайских компаний или инновационная стратегия развития КНР будет воплощаться в условиях постоянного противодействия и конфронтации с другими странами мира, в первую очередь с США и их союзниками, которые в большинстве своем являются технологически развитыми странами мира (Южная Корея, Япония, страны НАТО и т.д.). 

Кроме этого, важным моментом является наличие различной трактовки права интеллектуальной собственности, демократических прав населения, целесообразности использования права вето в СБ ООН и т.д. Но всё эти вопросы сводятся к дилемме: «Что первично демократия или экономический рост?». Демократическое развитие КНР согласно рейтингу демократизации занимает 151 место в мире, но вместе с этим «Европы на экваторе» – Сингапура (74 место). А статистика по заключенным в тюрьмах, говорит, что в США показатели в два раза больше, чем в КНР, при этом население США в четыре раза меньше, чем КНР. Всё это указывает на неоднозначность связи демократизации и уровня экономического развития, которые для стран Запада являются одними из первостепенных. Одновременно с этим, исторические предпосылки становления демократического общества XX-XXI вв. в странах Запада, особенно в США, имели более благоприятные условия, чем в Китае, что нивелирует требования стран Запада к демократизации КНР, так как у последнего было элементарно меньше времени, для развития демократических институтов, а проникновение базовых идей о демократии имели не хронологический порядок.

Китайская стратегия инновационного развития включает в себя множественность путей достижения и реализации своих целей, как взаимодействие, так и конфронтацию с геоэкономическими противниками (США, Япония и стран НАТО).
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