СМИ КНР как инструмент противодействия коррупции
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Коррупция является важной составляющей жизни современных государств, а проблема борьбы с ней превращается в важнейшую политическую задачу. Для многих стран в силу распространения коррупции- это ключевой вопрос политической жизни.Коррупция является важной составляющей жизни современных государств, а проблема борьбы с ней превращается в важнейшую политическую задачу. Для многих стран в силу распространения коррупции- это ключевой вопрос политической жизни.

Особую актуальность данная тема имеет в истории Китая. Так, после XVIII съезда Коммунистической партии Китая (ноябрь 2012 г.) борьба с коррупцией выдвигается в качестве одной из главных внутриполитических задач государства ［1］. Данный факт свидетельствует о том, что КПК придает этому вопросу большое значение и связывает с ним стабильность собственного положения в обществе и сохранение политической власти.

Следует отметить, что различным аспектам коррупции посвящено немало работ, однако комплексному анализу данной проблемы в сочетании с современными политическими и экономическими условиями развития Китая посвящено мало работ.

Борьба с коррупцией с помощью новых средств массовой информации является новым аспектом, показателем прогресса национальной цивилизации и важным символом социальной открытости. Появление новых средств массовой информации изменило способ распространения информации, контролируемый традиционными СМИ. Благодаря своим преимуществам быстрой передачи и взаимодействия, новые СМИ становятся совершенным инструментом в борьбе с коррупцией:　　 
Массовый надзор с помощью новых СМИ делает антикоррупционную политику более народной и популярной.

Массовый надзор с помощью новых СМИ более удобен и разнообразен.

Активное участие общественности и взаимодействие в новых СМИ. 

В эпоху новых медиа целевая аудитория огромна, а динамика надзора беспрецедентная.

Новые средства массовой информации способствуют защите информаторов. 

Появление новых медиа оказывает влияние на культурное общение и сдерживает распространение «гнилой» культуры. Люди используют новые средства массовой информации для контроля над членами партии и кадрами, сосредотачивая внимания на усилении контроля над партапаратом и его стилем работы, социальной моралью и профессиональной этикой членов партии, а также для обеспечения формирования неподкупных кадровых партийных работников. В то же время правительственные ведомства побуждают новые средства массовой информации, чтобы они играли определенную роль в антикоррупционной работе, пользуясь инициативой общественного мнения, продвигали культуру честного и неподкупного правительства и использовали передовую культуру этого нового правительства, чтобы искоренить существующую коррупцию, сделать новую честную культуру правительства передовой в государстве.

Сетевая антикоррупционная система является новой формой массового надзора в эпоху интернета. Таким образом, легче сформировать общественное мнение, которое может стать мощным дополнением к административному надзору и судебному наказанию, за счет использования мнения большого количества людей в интернете и технических преимуществ, таких как: удобство, скорость, низкий уровень риска и стоимости. Сетевая антикоррупционная система – это новый способ эффективного предотвращения, контроля и наказания коррупции с помощью сетевых технологий и влияния общественного мнения, его контроль над властью, ограничение власти, что является новым способом борьбы с коррупцией.

Согласно анализу, новая антикоррупционная система включает следующие этапы:

1. Сетевая экспозиция

2. Формирование общественного мнения

3. Вмешательство соответствующих ведомств

4. Правдивость событий

Фактически, новые СМИ являются важным инструментом политического противодействия коррупции.
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