Суициды в Республике Корея: причины, динамика, последствия
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В последние десятилетия Республика Корея (РК) столкнулась с серьезной проблемой высокого уровня суицидов. Согласно последнему отчету о здравоохранении ОЭСР, РК занимает первое место среди 37 стран-участниц по количеству самоубийств [7]. В 2017 г. этот уровень составил 23 на 100 тыс. чел. [7]. Автор считает, что чрезвычайно высокий уровень конкуренции в южнокорейском обществе является движущей силой подобного высокого показателя самоубийств. По этой причине целью работы является изучение основных причин суицидов в РК. 
В последние годы психическое и физическое благополучие южнокорейцев непрерывно ухудшается, поскольку политика правительства в основном сосредоточена на обострении конкуренции внутри общества, игнорируя эмоциональную и психологическую уязвимость людей [5]. Именно данный фактор привел к появлению необычных, а потому интересных социально-культурных феноменов, которые мы хотим рассмотреть.
Общественное давление на граждан РК начинается в школе и «преследуют» их всю жизнь, причем градус постоянно повышается. Так, школьники переживают о выпускном школьном экзамене, который определит в какой университет он(а) сможет поступить, а, значит, – предопределит их дальнейшую судьбу. Граждане среднего возраста беспокоятся о карьере, экономических трудностях и создании семьи, в то время как пожилые - чувствуют изоляцию в результате распада института традиционной семьи [5].
Основной причиной феномена высокого уровня самоубийств среди подростков является чрезвычайно высокая конкуренция в сфере образования. Действительно, «образовательная лихорадка» («Educational fever»), — это настоящая болезнь южнокорейского общества, в котором культивируется сильное желание получения высшего образования без исключений. Оно обычно исходит от высоких ожиданий родителей, считающих, что только хорошее образование является “билетом” ребенка на успешную жизнь [2]. В результате – средний уровень академического стресса в РК в 2010 г. был на 20-30% выше аналогичного среди студентов из США, Китая и даже Японии [4].
«Spoon class theory» предполагает, что человек рождается с определённой «ложкой», которая метафорично описывает экономическое и социальное положение семьи. В РК установилась классификация семей по уровню годового дохода: «золотая» ложка - 200 млн. вон, «серебряная» - 80 млн. вон, «медная» - 55 млн. вон, а вот «земляная» или «грязная» - менее 20 млн. вон [6]. Из-за высокой степени экономического неравенства переход в другой класс практически не представляется возможным, поскольку население с низким доходом ограничены в затратах на обучение. Следовательно - они получает менее качественное образование, что в дальнейшем определяет их карьеру, должность и уровень заработной платы. Среди людей с более низким уровнем образования был отмечен более высокий уровень самоубийств. Смертность, стандартизированная по возрасту и уровню образования, была самой высокой в сельских районах, за которыми следовали городские и столичные районы. Кроме того, с течением времени была обнаружена неизменно положительная связь между районной маргинализацией района и самоубийствами [4]. 
«Hell Joseon» – это социально-культурный феномен, отображающий безысходность современной южнокорейской молодежи, которая сравнивает свою страну с адом, несмотря на высокий уровень жизни, низкий уровень преступности, развитую сферу IT технологий и т.д. Общество, пронизанное бесконечной конкуренцией в погоне за материальным благополучием, постепенно теряет способность к счастливой и здоровой жизни. Это привело к возникновению и развитию поколений «отчаяния», основным из которых является Сампхоcиде, представители которого отказались от отношений, брака и рождения ребенка [1].
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