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Со времен Аристотеля значительное внимание в процессе изучения политики оказывалось политической деятельности граждан: избирательному праву, участию в политических партиях, созданию и подписанию петиций, участию в акциях протеста, демонстрациях, политических митингах, встречах с политиками. 

По результатам анализа литературы удалось выяснить, что в зависимости от действующего в стране политического режима можно выделить следующие виды политического участия:

1. В демократических странах физические лица принимают участие в выборах, проводимых для замещения должностей законодательной и исполнительной власти. Кроме того, в таких странах существует большое количество форм политического участия, например, участие в небольших политических или социально ориентированных организациях, крупных ассоциациях, политических партиях.

2. В странах с авторитарным режимом, например, в конституционных монархиях девятнадцатого века или в многочисленных странах с гражданской диктатурой двадцатого века исполнительная власть находилась за пределами демократической ответственности, но допускала возникновение социальных движений, групп по интересам, и даже конкурирующих политических партий.

3. В странах с жестким деспотическим режимом возможности политического участия существенно ограничены, в частности, широко разветвленными организациями, контролируемыми и мобилизуемыми субъектами власти. В этих режимах власть не просто препятствует и репрессирует любой вид организованного политического участия, но навязывает политическое участие в правящих политических организациях [2; 315].
Законные права человека в исламе основываются на божественной чести и связаны с понятиями честности, преемственности, служения Аллаху и обитания на земле. Они неотделимы от прав Аллаха. Эти юридические права закреплены за шариатом [4; 54]. Честь и достоинство женщины с точки зрения брака признаются и ценятся в соответствии с законами ислама. Коран рассматривает мужа и жену как партнеров, и ни один из членов союза не пользуется преимуществом над другим в супружеской жизни. Тем не менее, когда дело доходит до отказа от брака, на жену налагаются определенные эмбарго в свете традиционных толкований шариата.
Способность женщин эффективно занимать общий вилайат, например, должность Халифаха (президентство), должности в министерстве, судебной системе, Хисбах (государственный аудит), в Фатвах, Шурах, на выборах и в качестве кандидатов по-разному оценивается в науке. Так, первая группа ученых считает, что женщина не может занимать ни одну из вышеперечисленных должностей. Вторая же группа утверждает, что женщина может занимать любое из них, кроме Халифаха (президентства). Третья группа считает, что женщина может работать и занимать все должности. Это различие во мнениях ученых проистекает из их понимания и интерпретации текстов шариата (Священного Корана и Сунны) [1; 96-119].
Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ), расположенные на юго-восточной оконечности Аравийского полуострова, на границе с Саудовской Аравией и Оманом, недавно вошли в международную систему. Собрание небольших регионов (шейхдомов) до 1971 года образовалось как единое и богатое нефтью государство после ухода Великобритании из региона.
В целом конституционные гарантии ОАЭ включают, среди прочего, принцип равенства; личную свободу; свободу мнения и гарантию средств его выражения; свободу передвижения и проживания; свободу религии; право на неприкосновенность частной жизни; семейные права; право на социальную опеку и социальное обеспечение; право на образование; право на охрану здоровья; право на труд; свободу собраний и создания ассоциаций; право собственности, а также право жаловаться и обращаться в органы власти [5].
Анализ политического участия женщин в ОАЭ позволил выявить следующее:

- на протяжении первых десятилетий своей независимости (с 1970-х гг.) права женщин были признаком прогресса ОАЭ. Однако сегодня ОАЭ заявляют, что права эмиратских женщин расширились до такой степени, что страна устанавливает новый ориентир в области расширения прав и возможностей женщин в регионе;

- считается, что участие в политической жизни тесно связано с расширением прав и возможностей женщин [3; 236]. Это означает, что чем больше женщин в политике, тем выше шансы ОАЭ получить более высокий статус;

- доля женщин в политике – количественный показатель оценки, легко контролируемый государством. В этом смысле правительство извлекает выгоду из того факта, что в международных индексах, в которых рассматривается представительство в законодательных органах, не проводятся различия между избираемыми и назначаемыми государственными должностями; между парламентами, обладающими законодательной властью, и органами исполнительной власти, или консультативными органами при парламенте;

- доля занятых женщин довольно низка и, согласно данным Всемирного Банка, составляла всего 12,4% в 2017 году. При этом в 1990 году показатель составлял 11,1% - рост составил всего 1,3% за почти тридцать лет [6]. Представленные данные отражают лишь незначительные изменения ситуации, в связи с чем возникает вопрос, почему ОАЭ сосредоточены на этой сфере, а не на таких успешных областях, как искоренение неграмотности.
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