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В исследовании была предпринята попытка провести комплексный анализ места и роли православной общины в истории и политике Ливана. В первой части доклада исследуется историография проблемы. Вторая часть разделена на периоды, затрагивая положение православных христиан от периода нахождения под властью Османской империи до современного этапа развития Ливана. Отдельно исследуются возможности политического участия православной общины, а также движения и православные партии, наиболее известные православные политики. 


Методы исследования


При написании исследовательской работы были проанализированы теории примордиализма, конструктивизма и инструментализма. Общепринятая в науке точка зрения склонна рассматривать данные теории как соперничающие, однако в условиях изучения ливанского общества, где каждая конфессиональная группа имеет свои особенности относительно участия во внутриполитических процессах, эти теории можно рассматривать как взаимодополняющие друг друга [1]. Теория примордиализма определяет религиозные вопросы как древние и вплетенные в идентичность того или иного народа. Примордиализм исходит из понимания актуальности религии в прошлом и настоящем. Исходя из этого многие конфликты, как внутренние, так и внешние (например, историческое противостояние маронитов и друзов в Ливане) стоит рассматривать как спираль, когда старые конфликты и обиды становятся частью идентичности народа. Теория инструментализма рассматривает религиозную идентичность как неограниченный ресурс на пути к власти. Таким ресурсом в основном пользуются политики и политические партии во время кризисов и передела власти для заключения новых союзов и альянсов. Принимая во внимание, что политические партии в Ливане строятся именно по религиозному принципу, эта теория очень подходит к изучению ливанской политической жизни. Теория конструктивизма похожа на инструментализм, однако говорит о том, что в случае политической борьбы или мобилизации, политический или религиозный лидер придумывает так называемую «мифическую» идентичность для консолидации общества. Например, религиозная община маронитов относит себя к древним финикийцам, зачастую полностью отвергая арабский элемент в своей идентичности. В свою очередь, православная община всегда ассоциировала себя с арабской цивилизацией. В отличии от маронитов, православные христиане в сложные для страны периоды либо консолидировались с мусульманами (например, в период крестовых походов или французского мандата), либо занимали нейтралитет (например, в период гражданской войны 1975-1990). 

Историография темы

История православной общины Ливана остается малоизученной. В России интерес к православным общинам Ближнего Востока появился в конце XVIII века после подписания Кучюк-Кайнарджийского мирного договора. Однако контакты между Россией и православными общинами Ближнего Востока происходили и до 1774 года. О православных общинах Ближнего Востока писали И.Н. Березин, А.П. Лебедев, К.М. Базили [2], А.Е. Крымский. Из зарубежных авторов можно выделить как европейских (С. Рансимен, Б. Брауде, Б. Льюис, Т. Пападемитриу), так и ливанских исследователей, включая ранее не публиковавшиеся в России работы Т. Митри [3] М. Дэйви [4] и Б. Халифы [5]. Среди современных русских ученых-востоковедов можно выделить К.А. Панченко и М.А. Якушева, которые занимались православными христианами, однако сфера их исследований ограничивается XVI – XIX вв. и затрагивает взаимоотношения между центральными властями Османской империи и рум миллетом, а также политику российских властей по отношению к православным общинам и деятельность Императорского православного палестинского общества. Историография проблемы позволяет говорить о том, что, в то время как период XV-XIX вв. достаточно хорошо изучен, современный период развития православных христиан Ливана остается практически нетронутым за исключением нескольких авторов. 

Выводы

После завершения исследования были сделаны следующие выводы:

1.
Православная община Ливана является неотъемлемой частью ливанского общества. Православная община соединяет в себе множество идентичностей, однако арабская идентичность признается главенствующей, не отвергается, а наоборот подчеркивается в диалоге с другими конфессиональными общинами страны. 

2.
Православная община Ливана обладает внушительным потенциалом для проецирования своего влияния в Ливане, однако на современном этапе (на момент написания статьи) он не раскрыт по причине отсутствия лидера, внятной политической программы, сильных политических партий.

3.
Православная община Ливана играет значительную роль в межконфессиональном диалоге внутри страны благодаря своей неангажированности, наличию взвешенных отношений со всеми конфессиями страны, неконфликтности. 
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