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Абу ал-Хасан ал-Ашари считается одним из величайших ученых ислама, основателем крупнейшей школы калама и так называемым примирителем традиционного богословия и схоластики. Взгляды ал-Ашари составили основу новой школы богословия, учение которой разделяли многие ученые умы ислама. Его целью было не только очищение религии от чуждых ей элементов, но и создание баланса между религиозным сознанием и религиозно-философской мыслью ислама.
Основным вопросом для всех мусульманских мыслителей во время жизни ал-Ашари, в том числе и мутазилитов, был вопрос о единобожии. В центре теоретического богословия и калама стояла идея монизма, единства бытия и единственности мироздания. Мутазилиты были первыми, кто предложил развитые концепции единства бытия. Особенностью было то, что, обсуждая этот сугубо теологический вопрос, они использовали доводы разума, логику и наработанный античными философами материал по теме.

Изначально ал-Ашари придерживался мутазилиских взглядов, однако, в возрасте сорока лет пережил духовную трансформацию. Существуют разные версии резкого повороты мысли ал-Ашари. Считается, что основная причина кроется в его окружении и текущем состоянии общества. Суннитская община в тот момент была разделена на сторонников традиционного и рационального подходов. Ал-Ашари тяготился чрезмерным рационализмом суждений мутазилитов относительно понимания Бога и спасения человека. Ал-Ашари считал, что Бог в понимании мутазилитов, с их отрицанием атрибутов, превращается в абстракцию. С другой стороны, его также беспокоило, что буквалисты, яро опровергающие рационализм и не готовые принимать никакие новые идеи, лишь ожесточали позиции мутазилитов. Для ал-Ашари это было не только общественной, но и личной проблемой, поскольку он утратил опору и ему было необходимо ее вернуть. Он решает помочь найти выход из тупика и для себя, и для мусульманского общества

Ал-Ашари пишет большое количество произведений и в мутазилитский, и в постмутазилитский периоды. Согласно его собственным словами, из-под его пера вышло около 90 произведений. Среди этих произведений есть комментарий к Корану, сборник трактатов по шариату, сборник хадисов и рассказов, трактаты против материалистов и хариджитов, а после отхода от мутазилитского калама произведения, содержащие критику мутазилитов. 

После отречения от мутазилитских взглядов из-под пера ал-Ашари выходит труд «Резюме» (ал-Муджаз), состоящий из трех томов «Полезная книга для опровержения воззрений джахмитов и мутазилитов» (Китаб Муфид фи ар-Радд ала ал-Джахмийа ва ал-Мутазила), «Высказывание мусульман» (Макалат ал-Исламийин) и «Разъяснение основ вероисповедания» (Ал-Ибана ан усул ад-дийана). Преимущество ал-Ашари состояло в том, что он имел глубочайшие знания о взглядах мутазилитов.


Проанализировав фрагмент из «Разъяснение основ вероисповедания», мы видим, что Ал-Ашари искусно полемизирует со своими оппонентами, приводя доводы, основанные на Коране, Сунне или логике, а затем пытается дать ответ и за своих противников, который также опровергает. Логические аргументы ал-Ашари просты и лаконичны. Они не напоминают аргументы софистов, а напротив, соответствуют духу исламской традиционной ученой среды
Известно, что ал-Ашари был силен в искусстве дискусии. Этот навык будет особенно ценен для него после разрыва с мутазитами. Ал-Ашари поставит свои глубокие знания философских методов на защиту суннитских позиций, благодаря чему заработает себе славу во всем мусульманском мире на многие века. Разработанные им положения будут помогать ему в противостоянии почти всем его оппонентам. 

Взгляды ал-Ашари составили основу новой школы богословия, учение которой разделяли многие ученые умы ислама. Его целью было не только очищение религии от чуждых ей элементов, но и создание баланса между религиозным сознанием и религиозно-философской мыслью ислама.
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