Ашхабад как первое пристанище бахаи
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Как бабиды, так и бахаи с момента начала формирования своего учения и общин получали поддержку и внимание дипломатов Российской Империи. Сам Бахаулла получил приглашение от князя Дмитрия Ивановича Долгорукова, полномочного министра при персидском дворе в Тегеране, на переезд Бахауллы и его семьи в Россию [1]. Лидер бахаи также вел переписку с Александром II, однако неизвестно, получал ли он ответные письма. 
Российские востоковеды также внесли большой вклад в изучение нового религиозного движения, а русский стал первым европейским языком, на который в 1894 году Александром Григорьевичем Туманским была переведена святая книга бахаи — Китаб-и-Агдас. 

Зарождение первой организованной признанной общины бахаи вне Ирана произошло в начале 1880-х годов, главным образом в Ашхабаде. Будучи пограничным городом, куда стекались семьи подвергавшимся гонениям бахаи Ирана, уже к 1890 году бахаи составляли 10% населения [2]. Бахаи имели свои школы и детские сады, были образованны, некоторые состояли постоянными членами городского общественного собрания [3]. Бахаи также выпускали собственную газету — «Хуршиде Ховар» («Солнце Востока»).
Бахаи фактически получили признание и расположение со стороны властей, когда в Ашхабаде в 1902 году начал возводиться храм бахаи. При закладке первого камня присутствовал сам Деан Иванович Суботич, начальник Закаспийской области Туркестанского генерал-губернаторства. 

Российские власти во многом рассматривали бахаи как переходную ступень, которая способствовала обращению местного населения в христианство [4]. Бахаи (в первую очередь — беженцы) сами редко переходили в российское подданство, однако популярность вероучения среди местного коренного населения росла. 
Сам Бахаулла рассматривал Российскую Империю как «Светозарную Державу», где «…явление правды и справедливости… сотрет тиранство и насилие мира» [4].
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