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Население страны (около 1,35 млрд) представляет собой совокупность множества этнических, кастовых и религиозных сообществ; почти 80% жителей страны — индусы, 14% — мусульмане. Отношения между этими религиозными общинами исторически были крайне сложными; такими они остаются и в современной Индии. Основные причины тому — память о массовых жертвах, которыми сопровождался раздел Британской Индии в 1947 г.; образование в ходе раздела государства Пакистан, до сих пор являющегося врагом номер один для Индии; потворство властей Индии на разных этапах истории различным индусским националистическим организациям, выдвинувшим в ХХ столетии идею хиндутвы («индусскости»), которая предполагает безусловное главенство религии большинства во всех сферах жизни общества. 
 В докладе рассматривается пример межрелигиозного конфликта, напрямую связанный со сферой изобразительного искусства. Объектом исследования является реакция правых националистических организаций на произведение, написанное индийским художником-мусульманином Макбулом Фидой Хусейном (1915-2011), которое, по их мнению, является оскорбительным и развращающим не только для индусов, но и для всех жителей Индии.
М.Ф. Хусейн внес заметный вклад в популяризацию индийской школы живописи как в стране, так и на мировой арене. Значение фигуры Хусейна для мирового художественного сообщества ярко отражает его прозвище — «Индийский Пабло Пикассо». Параллели со всемирно известным художником могли возникнуть главным образом благодаря жанру, в котором творил Хусейн: он одним из первых среди индийцев стал использовать кубизм в своих работах, используя разработки Пабло Пикассо и пытаясь перенести их в собственные исследования индийской жизни. Заслуги М.Ф. Хусейна были отмечены государственными наградами Падма-шри (1966 г.), Падма-бхушан (1973 г.) и Падма-вибхушан (1991 г.). Как выдающийся деятель культуры и популяризатор индийского искусства он стал депутатом Раджья-сабхи (верхней палаты парламента Индии), где работал с 1986 по 1992 гг. 
К началу ХХI века с усилением идеи хиндутвы, которая охватывает множество сфер общества и полностью отождествляет Индию с индуизмом [1], отношение индийцев к художнику стало меняться. Кампании против него были начаты в 1996 г., когда в выпуске журнала Vichar Mimansa был обнаружен рисунок обнаженной богини Сарасвати, выполненный в характерной для Хусейна модернистской манере [2]. Индусы восприняли интерпретацию художника как оскорбление своей веры, и в результате радикальные представители по всей Индии начали срывать выставки и призывать к расправе над «принижающим индуизм» художником. М.Ф. Хусейн принёс публичные извинения, однако в индийском обществе отношение к нему изменилось в худшую сторону.

Кульминационным стало событие 2006 г., когда в журнале India Today на рекламном развороте одного из аукционов была напечатана репродукция картины М.Ф. Хусейна с изображением Индостана, где контуры полуострова выглядели как тело почти полностью обнаженной женщины. Помимо названий некоторых штатов на её теле, на картине присутствовало колесо дхармы — один из символов государственного флага Индии, а около головы женщины виднелись линии, напоминающие горы на севере страны. Поэтому неудивительно, что индийцы посчитали картину Хусейна изображением Бхарат-Маты (Матери-Индии). 
Этот образ занимает одно из важных мест в визуальной культуре современной Индии; он ассоциируется с борьбой за независимость, с формированием индийской идентичности, при этом его «обожествление» в сравнении с остальным индийским пантеоном произошло относительно недавно — чуть более века назад [3]. Для индийцев Бхарат-Мата — это мать индийской земли, и поэтому к её образу они относятся крайне трепетно. Примечательно, что сам живописец не давал название картине в отличие от организаторов аукциона, которые также решили, что на ней изображена Мать-Индия.  

На публикацию этого изображения в первую очередь отреагировало Министерство внутренних дел страны, дав рекомендацию убрать с аукциона картину, которая может спровоцировать общественные проблемы. Это подхватила индийская пресса и в скором времени в штатах Махараштра, Бихар и Мадхья-Прадеш были зарегистрированы судебные иски против М.Ф. Хусейна. Радикальные индусы преследовали художника по всей стране. Некоторые из них обязывались выплатить деньги и одарить золотом того, кто убьёт или изувечит 90-летнего художника. Высокий суд Дели в конечном итоге снял все обвинения, адресованные Хусейну, однако, опасаясь за свою жизнь, художник был вынужден покинуть страну. 

Дело М.Ф. Хусейна вызвало много негативных эмоций в обществе, причём у художника нашлось и немало сторонников, которые отстаивали свободу слова и самовыражения в самой крупной демократии мира. Только смерть художника изменила к нему отношение на родине, и слова извинений в его адрес стали появляться на страницах множества изданий [1].
В докладе будет уделено внимание специфике творческого пути М.Ф. Хусейна и особенностям формирования его стиля, в котором была написана ставшая печально известной «безымянная» картина.
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