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Упанаяна санскара (обряд посвящения), один из основных обрядов, восходящих к ведийской традиции и широко распространенный  в современной Индии. 
Он считается одной из традиционных санскар (обрядов перехода), через которые проходят брахманы, кшатрии и вайшьи. В ходе обряда человек получает священный шнур (упавита) [Pandurang 1941, p. 288-300].
В «Махабхарате» сыновья Драдупади проходят чудакарану (церемония связана с первой стрижкой ребенка) и упанаяну, после чего наступает этап изучения Вед [The Mahabaharata, Book 1, Haranaharana Parva, p. 432]. То есть в ведийском обществе брахманы,  кшатрии и вайшьи закономерно проходили через обряд упанаяны (до 12 лет),  после чего  начинался  этап духовного образования, в частности, изучение шести вспомогательных предметов, “веданг”, и ряда других дисциплин [Пандей, 2013, с. 111-117] в гурукуле под руководством гуру. 
Цель данного исследования - анализ статуса и роли упанаяны санскары в духовной традиции мадхавов - брахманической общины последователей философии двайта, в основном живущих в Карнатаке, Махараштре, Гоа, Тамил-Наду, Андхра-Прадеш [см. подробно Sharma 2000]. 
В различных духовных школах, сообществах и общинах в современной индуистской среде упанаяна совершается исключительно представителями брахманической варны. 
Упанаяна была одним из основных обрядов мадхавов  в средневековье и остается таковой и в наши дни. Упанаяна санскара сохраняет свою значимость в Индии благодаря усилиям общин брахманов, следующих данной традиции как важному элементу религиозной и общественной жизни. 
В статье анализируется ​​ниша и роль упомянутого ритуала в традиции мадхавов, а также его особенности и связь с процессом духовного образования, с  акцентом на состояние обряда в современной общине. 
Следует отметить, что в наше время, как и в ведийские времена, упанаяна воспринимается как обряд, имеющий не только социальный, но и индивидуальный аспект, напрямую связанный с духовным развитием человека. Это один из редких феноменов духовной и социальной культуры современной Индии, восходящий корнями к древнеиндийской цивилизации. 
Анализ упанаяны в среде мадхавов указывает на то, что, несмотря на множество трансформаций в общественном сознании и менталитете, данный обряд, как традиционная санскара с глубокими историческими корнями, продолжает оставаться ключевым этапом в жизни брахманической общины.
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