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Военно-политические отношения между Россией и Турцией всегда являлись и по сей день являются предметом исторических и политических исследований. В то же время очевидно, что исследование социально-культурных и духовных аспектов этих отношений представляют неменьшую важность. В этом контексте особый интерес представляют русские церкви в Турции, часть из которых продолжает действовать  до сих пор.
Целью данной научной работы является краткое представление истории существования русских церквей на современной территории Турции и изучение роли последних в русско-турецких отношениях.
 Несмотря на то, что Османская Империя, а потом и Турция традиционно считаются канонической территорией Вселенского Патриархата Константинополя, Русская Православная Церковь сумела сдержать под своим влиянием несколько церквей и, таким образом, иметь рычаги влияния на этих территориях. Среди русских церквей особый интерес представляют 3 русские церкви в Галате – церковь Святого Великомученника Пантелеймона, церковь Святого Пророка Ильи и церковь святого апостола Андрея Первозванного [Deniz, Özgür, Öksüz, 2019, s. 174] . Эти церкви также известны как «квартирные церкви», так как находятся на верхних этажах жилых домов. Несмотря на то, что эти уникальные церкви до сих пор стоят, в наши дни в них не проводятся службы.
Самым известным из русских храмов Османской империи был храм-усыпальница русских воинов в Сан Стефано, посторенный после русско-турецкой войны 1877-78 годов [Mutlu, 2017, p. 76]. Храм был возведён как памятник победы русских войск по специальному пункту в мирном договоре. Храм-усыпальница русских воинов в Сан Стефано, котоый угнетающе воздействовал на турков, был уничтожен турецкими националистами и османской армией в 1914 – после начала Первой мировой войны.
После русско-турецкой войны 1877-78 годов русская церковь была построена и в Карсе. Церковь была названа в честь Александра Невского и являлась гарнизонной церквью 154-го пехотного Дербентского полка. После того, как Карс стал турецким, церковь была закрыта, а некоторое время спустя была превращена в мечеть [Çetintaş, Istanbul, s. 28].
Православный русский храм также есть в Эрзруме, в городе Олту [Denk, Mil, p. 10]. Храм находится в полуразрушённом состоянии, но местные власти решили восстановить храм и использовать его в качестве библиотеки.
На сегодняшний день в Турции действует всего один храм Русской Православной Церкви – Храм Святых Равноапостольных Константина и Елены, который находится на территории российского консульства в Стамбуле. Храм был построен ещё в 19-ом веке, но была закрыт после октябрьской революции 1917 года.  Храм был открыт и освящен в 2009-ом году.[5]
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