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Рукописные памятники древнеуйгурского языка представляют собой бесценные источники по морфологии и синтаксису тюркских языков. Изучая тюркские языки, нельзя не столкнуться с некоторыми особенностями видо-временной системы, которые создают особый интерес для лингвистов. В частности, острым для тюркского языкознания является вопрос о (не)правомерности выделения категории аспектуальности в тюркских языках. Для более глубокого изучения этой проблемы представляется необходимым обратиться к материалу языка-предка, к древнеуйгурскому языку, который является генетическим предком современных тюркских языков огузской ветви.

 На современном этапе развития лингвистической науки типологи руководствуются идеей о широком понимании аспекта, согласно которой возможно определить границы  семантической зоны аспекта и вывести некий набор аспектуальных сем, которые могут быть выражены в разных языках мира. Так, на материале древнеуйгурского языка предпринимается попытка проанализировать словоизменительные формы глагола, способные выражать видо-временные значения. Безусловно, видо-временная система представляет собой сложную, комплексную систему с зыбкими границами семантической зоны. В настоящем исследовании предлагается рассмотреть формы, выражающие значения универсального категориального типа перфект[5], а именно экспериенциального перфекта, поскольку обнаруженные словоизменительные глагольные формы с аспектуальной, перфектной семантикой имеют тенденцию выражать более специализированные, узкие значения, такие как: результативный перфект и  экспериенциальный перфект в древнеуйгурском языке.
Семантикой перфекта и изучением проблемы разграничения аспекта и времени плотно занимались Б.Комри, который предложил свою классификацию значений перфекта, выражение которых в языках мира можно считать универсальным, О. Даль, Дж. Байби, Й.Линдстедт, которые определили перфект как crosslinguistic gram type.  Исследователи пришли к выводу, что семантическая зона перфекта, судя по языкам мира, не является гомогенной, но существует ряд значений, которые имеют свои средства выражения в большинстве исследуемых языков(в основном, индоевропейские языки- прим. К.А.). В отечественной лингвистике  Ю.С. Маслов, А.В. Бондарко и др. выделяют перфект как особую семантическую зону. В рамках функционально-семантического подхода, аспектуальность рассматривается как ФСП и перфект является ее неотъемлемой частью. В тюркологии особенно примечательны наблюдения С.Н. Иванова, который в своем «Курсе турецкой грамматики» выделяет словоизменительные формы турецкого глагола, которые способны выражать семантику перфекта[2]. Также особенно подробно аспектуальные значения и средства их выражения в тюркских языках, особенно на материале узбекского языка, рассматриваются в рамках теории акциональности, предложенной Д.М. Насиловым. Ученый выделил лексико-грамматические средства, которые выражают аспектуальные значения в тюркских языках. подобные значения рассматриваются в рамках теории акциональности[3,4]. 
В.Г. Гузев развивает идею о наличии категории аспектуальности в тюркских языках и представляет доработанную и расширенную версию видо-временной системы тюркских языков предложенную Л.Йохансоном, и рассматривает формы и их значения с точки зрения “периода ориентации»,  под которым понимается внутриязыковой временной ориентир, с которым  хронологически соотносятся действия[1].
В настоящей работе предлагается проанализировать контекстуальные ситуации употребления словоизменительных форм глагола, построенных аналитическим путем по модели «нефинитная форма глагола+вспомогательный глагол», и простых аффиксальных показателей с целью определить, какие из них могут выступать в качестве носителей значений категориального типа перфект. При применении функционально-семантического подхода удалось установить, что в древнеуйгурском языке существуют морфологические средства, способные выражать значения из набора значений перфекта. Особенное внимание было уделено формам экспериенциального перфекта, поскольку рукописные памятники XI в., избранные в качестве материала исследования, свидетельствуют о частотном употреблении подобных форм, и контекст указывает на реализацию значения экспериенциального перфекта. В результате проведенного исследования было установлено, что носителями значения экспериенциального перфекта в древнеуйгурском языке могут быть выделены: адъективная форма  -mїš- в функции финитной формы, различные аналитические сочетание, где первым компонентом выступает -mїš и форма -mїš в сочетании с падежными формами. 
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