Понятие «период ориентации» в категории глагольной сказуемости
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Глагольная категория сказуемости объединяет совокупность финитных форм, служащих для выражения суждения. Данная категория включает в себя также субкатегории наклонения и модальности [3]. Функциональное предназначение временных форм заключается в выражении в качестве смыслов соотношения действий с какими-либо событиями, предстающими для говорящего в виде абстрактного образа настоящего, прошлого или будущего. Традиционная грамматика трактует категорию времени в контексте отношения времени деятельности предмета ко «времени речи», или «факту сообщения» [1,5].
Тем не менее, автор склоняется к позиции, заявляющей о неправомерности признания «момента речи» в качестве ориентира соотнесения действия.[2] В случае признания критерием выбора говорящим формы времени «момент речи», согласно объективной логике в языках мира можно было бы допустить существование только трёх времён: настоящего, прошлого и будущего [4]. Одновременно с этим существуют языки, в которых функционирует более 20 временных форм. В подобных языках таким критерием является временное отношение между теми действиями, о которых идёт речь. 
«Момент речи» представляет собой внеязыковое материальное явление, которое не может являться частью абстрактных языковых значений. Тем не менее, временные формы способны выражать соотношение (предшествование, следование или одновременность) действий не с событиями реальности, а с абстрактным образом периода ориентации. Абстрактный характер периода ориентации объясняет ситуации транспозитивного употребления временных форм. 
Таким образом, период ориентации представляет собой языковой обобщенный, абстрактный образ, являющийся результатом обобщения реальных настоящих моментов. Период ориентации может быть ассоциирован говорящим с настоящим, прошлым или будущим моментом реального времени. 
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