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Актуальность исследования. Изучение лексики материальной культуры является весьма актуальным, т.к. через ее призму можно рассмотреть культурные и исторические события народа. К сожалению, в настоящее время современная лингвистика не располагает исследованиями якутской лексики кузнечного дела в якутском языке в лексикологическом и словообразовательном аспектах. 
Цель работы заключается в описании словообразовательных, семантических и функциональных свойств лексики кузнечного дела в якутском языке. В соответствии с данной целью в работе ставятся следующие задачи:
1) сбор материала из лексикографических источников путем сплошной выборки
2) рассмотреть способы образования названий инструментов кузнечного дела в якутском языке, выявить самые продуктивные словообразовательные способы лексики инструемнтов кузнечного дела в якутском языке
3) определить особенности семантики лексики инструментов кузнечного дела и их функционирования.
Новизна исследования заключается в специальном изучении наименований инструментов кузнечного дела в якутском языке в лексикологическом и словообразовательном аспектах, в выявлении мотивационных признаков, морфолого-синтаксического способа образования номинаций, словообразующих аффиксов в названиях инструментов и заимствований из тюркских, монгольских и тунгусо-маньчжурских языков.  
Методы исследования. В работе использован комплекс следующих методов: метод сплошной выборки наименований инструментов кузнечного ремесла, анализ выявления мотивационных признаков, аффиксов, синтаксических связей у поликомпонентных слов, подсчет количества заимствованных и исконных слов в якутском языке. 

Материал исследования. Материал исследования получен из 15-ти томного Большого толкового словаря, 2- х томного диалектологического словаря якутского языка и составляет 33 наименования, из которых 39,4% представляют диалектизмы. 
Лексико-семантический способ. При лексико-семантическом способе номинация инструмента в якутском языке опирается на следующие мотивационные признаки: номинация по «функциональному назначению», по «форме предмета», по «издаванию звука». Например, исходной основой диалектизма аалыах ‘напильник’ является глагол аал, что обозначает в якутском языке «тереть, натирать». Мотивационным признаком номинации напильника «аалыах» послужило определение функционального назначения инструмента. По мотивационному признаку образовано всего 66,7% лексем. 

Способ заимствования. Заимствования представлены в языке саха в основном лексикой тюркского (42%), в том числе монгольского (3%) и русского происхождения (12,5%). Например, основа балта ‘большой кузнечный молот’ является исконно тюркской: ср. тюрк. балта ‘топор’. Заимствовано всего 57,58% названий инструментов из разных языков. 
Морфологический способ.  Большинство названий якутских инструментов, образованных с помощью присоединения аффиксов, имеют словообразовательный аффикс имени существительного, имени прилагательного и словоизменительные аффиксы глагола. Например, исходной формой основы кырбыы ‘столярный инструмент изогнутой формы на длинной рукоятке’ является глагол кырбаа, что означает «бить, ударять». При присоединении словообразующего аффикса имени существительного -ыы к основе произошло «срастание» гласных звуков «аа» и «ыы», что часто наблюдается в якутском языке. По аффиксальному способу образовано всего 30,3% слов. 
Морфолого-синтаксический способ. Сюда относятся сложные слова, состоящие из двух и более компонентов. Поликомпонентные наименования инструментов составлены при помощи таких синтаксических связей, как управление (ат баһа сүгэ) и согласование (холбоҕой бүргэс). По этому способу образовано всего 24% лексических единиц. 
Заключение. Номинация по кузнечному ремеслу как составная часть лексики якутского литературного языка имеет специфические особенности. Нами выявлено всего 33 слова из различных словарей по якутскому языку. Названия инструментов образованы по следующим способам: лексико-семантическому, заимствования, морфологическому, морфолого-синтаксическому. Самым продуктивным способом номинации инструментов кузнечного дела в якутском языке оказался лексико-семантический, при котором наименования образованы по мотивационным признакам. Богатая и своеобразная лексика якутского языка по инструментам свидетельствует о самобытности и древности кузнечного ремесла якутов.
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