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Священные хадисы, будучи внекораническим откровением и занимая промежуточную позицию между Кораном, Священным Писанием ислама, и Сунной, его Священным Преданием, не могли не привлекать к себе внимание мусульманских богословов всех толков и течений. Поэтому нет ничего удивительного в том, что свой взгляд на осмысление священных хадисов как текстов, передающих прямую речь Бога, не попавшую в Коран, представили и сторонники мистико-аскетического направления в исламе (taṣawwuf). Однако, в отличие от классического подхода традиции, которая, как правило, стремилась отделить священные хадисы от Корана и приблизить к Сунне, из которой их выделяли примерно с XII века [Оляндэр, 2020, с. 915], сторонники тасаввуфа, или суфизма придерживались не столь однозначной позиции в отношении данных текстов.

Суфии высоко ценили и почитали те священные хадисы, которые передал Пророк, однако при передаче того или иного предания они часто либо не упоминали цепочку передатчиков (isnād) вовсе, либо приводили в качестве последнего перед Всевышним звена цепочки себя или иного суфия. Данное явление имеет вполне чёткое объяснение: во главе угла для суфиев стоял непосредственный мистический опыт, а не достоверный иснад [Graham, 1977, с. 71], и, возможно, именно поэтому они так интересовались в том числе и т.н. «отпущенными» (mursal) священными хадисами, т.е. преданиями, иснад которых не доходил непосредственно до Пророка [Massignon, 1954, c. 120-122].
Свой, оригинальный взгляд на священные хадисы представил суфийский шейх ‘Абд ал-‘Азиз ад-Даббаг (ум. 1834), который рассматривал место данных текстов в общей системе откровения (waḥy). Само же откровение он представлял с точки зрения собственной теории т.н. «светов» (anwār) [Касими, 1961, с. 66-69], близкой по своей сути к философии ишракизма. Рассмотреть основные положения этой теории и сравнить их с классическим подходом к священным хадисам – так можно сформулировать цель данного исследования.
Актуальность выбранной темы обусловливается тем фактом, что проблема священных хадисов в целом является пока ещё достаточно малоизученной, как в мусульманской науке, так и в западной арабистике. Подобное положение дел открывает перед исследователем широкое поле для дальнейших изысканий, в частности, филологического характера.
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