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В данном докладе предпринимается попытка проследить особенности изображения голода в творчестве современного китайского писателя Лю Чжэньюня (р. 1958). Работы писателя, особенно относящиеся к раннему этапу его творчества, очень мало изучены отечественными и западными специалистами, что обуславливает актуальность исследования. 

Лю Чжэньюнь неоднократно поднимает тему голода и его пагубного влияния на физическое и психическое состояние людей, что неудивительно: сам писатель, которого еще в младенчестве увезла в деревню бабушка, чтобы спасти от массового голода 1959-1961 гг., был не понаслышке знаком с тяготами бедной крестьянской жизни. 
Центральное место данная тема занимала в ранних произведениях, таких как рассказы «Одна ночь на бахче» (瓜地一夜, 1979), «Виновный» (罪人, 1986) и в полной мере раскрылась в рассказе «Деревня Тапу» (塔铺，1987). Лю Чжэньюнь правдоподобно изобразил борьбу за выживание учеников подготовительных курсов, вынужденных бороться с голодом и холодом. Как отмечает Лян Хун, в «Деревне Тапу» и других своих ранних произведениях Лю Чжэньюнь исследовал тлетворное воздействие голода на физическое и психологическое состояние людей на уровне отдельных индивидов, но начиная с романа «Предания родного края», он стал переводить эту проблему на коллективный, общенародный уровень, что и достигло своего апогея в повести «Вспоминая 1942» (温故一九四二, 1993) [Лян, 2015, с. 125].
В повести «Вспоминая 1942» Лю Чжэньюнь описал трагические события голода 1942-1943 гг. в провинции Хэнань, пострадавшей от небывалой засухи, нашествия саранчи и других природных катаклизмов. В этот период, по разным оценкам, от голода скончалось от 1,5 до 4,5 миллионов человек. Задавшись целью воссоздать в памяти людей те страшные события, писатель создал документальное произведение, основываясь на свидетельствах очевидцев, газетных репортажах, воспоминаниях, приправляя фактический материал собственными размышлениями. 
В произведении Лю Чжэньюнь отразил все ужасы тех лет и рассказал читателям, что голодающие были вынуждены питаться травой и корой деревьев, в самый разгар голода «матери варили и ели собственных детей» [Лю, 2009, с. 189], беженцы умирали по дороге в Шэньси, разрослись на улицах стаи собак, поедавших тела погибших, что в Хэнань вернулась первобытная эпоха натурального обмена и продажи людей. Вину за бедственное положение хэнаньцев Лю Чжэньюнь возлагает на китайскую власть в целом и на премьер-министра Китайской Республики Чан Кайши 蒋介石 (1887-1975) в частности, так как тот не оказал помощи голодающему населению и даже отказался снизить размер натурального налога и сбор провианта для армии. Перед Чан Кайши, как саркастично отметил автор, стояли вопросы исторической важности, на фоне которых гибель трех миллионов хэнаньцев казалась пустяком. Через призму голода Лю Чжэньюнь раскрыл другие важные для него темы и проблемы, такие как взаимоотношение народа и власти, особенности национального характера китайцев, угасание исторической памяти и др. С точки зрения художественных особенностей, для изображения голода писатель активно использовал метафоры, сравнения, литературные реминисценции. Несмотря на болезненность данной темы, Лю Чжэньюнь не обошелся без своих фирменных приемов – иронии и сатиры. В итоге сочетание художественной и документальной составляющей позволило автору создать достоверное, но при этом живое и яркое изображение голода в Хэнани.
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