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 Проблема образа автора стала одной из центральных в литературоведении второй половины XX века. Однако возникла она гораздо раньше: над образом автора задумывались уже Н. М. Карамзин, М. Е. Салтыков-Щедрин, Ф. М. Достоевский. Наиболее подробные размышления над этим вопросом можно найти у Л. Н. Толстого. Из зарубежных ученых следует выделить В. Кайзера. Данная проблема интересует не только литературоведов: богатые изыскания на эту тему оставил советский лингвист В. В. Виноградов, чей труд «О теории художественной речи» (1971) был использован в данной работе. Также мы обращались к учебным пособиям Н. С. Валгиной «Теория текста» (2003), А. Б. Есина «Принципы и приемы анализа литературного произведения» (2000), Е. И. Орловой «Образ автора в литературном произведении» (2008). 

Образ автора – это концентрированное воплощение сути произведения. Через образ автора передается личностное отношение к предмету изображения, которое отражается в речевой структуре текста. Он создается определенными средствами и приемами, к которым прибегает писатель, но творится этот образ читателем, т. е. он двуначален. Образ автора может быть скрыт в глубинах композиции и стиля произведения.

Попытаемся проследить это на примере повести Мо Яня (1956 г. р.) «Красный гаолян», написанной в 1986 году [1; 2]. Через год после публикации режиссер Чжан Имоу снял по ее мотивам одноименный фильм, имевший большой успех и получивший гран-при Берлинского кинофестиваля. Таким образом, «Красный гаолян» стал визитной карточкой не только Мо Яня, но и Чжан Имоу.  

Повествователь, или декларированный рассказчик, в «Красном гаоляне» – внук главных героев произведения. Однако он не находится в центре повествования, потому что во время описываемых событий он еще не родился. Участником событий является его отец (в то время – подросток), через взгляд которого (но не только его одного) описывается большая часть истории. Таким образом, Мо Янь как бы «прячется» минимум за двумя героями. 

Автор не придерживается строгого порядка изложения событий, а прибегает к монтажной композиции, что характерно для произведения скорее модернистского. Автор не хочет сразу декларировать, о чем он стремится сказать, а расставляет акценты, деля произведение на блоки и располагая их в таком порядке, который наиболее полно раскрывает его тему, идею и проблематику. 
На первый взгляд кажется, что в «Красном гаоляне» главенствует военная проблематика. Однако на самом деле основная тема повести – это тема семейная, в которой и раскрываются характеры практически всех персонажей. Во время войны формируются экстремальные условия жизни, и поэтому основная проблематика повести здесь обостряется. 
Автор проводит идею: семья незыблема, именно семьей можно пережить самые большие трудности. Война не может погубить семью: погибнут родители – выживет ребенок, останется росток, который прорастет дальше. 
Несмотря на то, что автор пытается выглядеть сторонним наблюдателем и старается не раскрывать себя, тем не менее у читателя формируется образ человека, который хорошо знает историю и традиции своей страны, жизнь китайской глубинки.
Однако при сопоставлении этого литературного произведения и его экранизации, можно заметить своеобразную деформацию образа автора. Так происходит, потому что на него наслаивается образ режиссера Чжан Имоу, который выходит на первый план. Если для Мо Яня главным являются семейные ценности и внимание к родному краю, то для Чжан Имоу важнее глобальные события, поэтому в фильме доминирует идея разрушений, принесенных войной, и зверства агрессоров. В результате фильм выглядит более динамичным, но жестким и более натуралистичным, чем роман. Поэтому, обращаясь к экранизации, мы оцениваем уже не образ писателя, а образ режиссера.
Итак, в повести «Красный гаолян» автор стремится максимально отстраниться от происходящего и выглядит скорее как сторонний наблюдатель, по-своему выстраивающий повествование и создающий сложную композицию произведения. Мо Янь держит читателя в постоянном напряжении, заставляя следить за логикой мыслей автора. Он не говорит ни о чем прямо, но оставляет подсказки, расставляя акценты и отодвигая себя на второй план. Однако, образ автора подвергается деформации в экранизации произведения, где стоит говорить уже не об образе писателя, а об образе режиссера картины. 
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