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После Культурной революции на литературной арене Поднебесной зародились новые идеи, и поэты стали смелее в своем творчестве. Они открыто «обнажают» общество и власть Китая, им становится доступна иностранная литература, что оказывает значительное влияние на дальнейшее творчество всех поэтов. Однако после того как поэты «выгорели», и пафос «туманной поэзии» утратил свою актуальность, на поэтическом поприще Китая произошел застой. Поэты лишь перенимают, подражают поэтам прошлого, и литературное творчество все больше сводится к переводческой деятельности.
В 90-х годах ХХ века выходит статья Шэнь Хаобо «Кто насмехается над 90-ми», которая была рекомендована Хань Дуном и опубликована в журналах «Друзья по переписке» (Сиань) и «Восточная культура» (Нанкин). Эта статья оказала значительное влияние и вызвала возмущение в литературных кругах, после последовали «Паньфэнские дебаты». Между поэтами «нового поколения» возникают некоторые противоречия, вследствие чего на литературной арене Поднебесной появляются поэты «интеллектуалы» и «народники», которые имели разные взгляды на будущее современной поэзии Китая [1].
Шэнь Хаобо (沈浩波) — поэт, популярный блогер, издатель и бизнесмен. Родился в 1976 году в уезде Тайсин (泰兴) провинции Цзянсу (江苏). Начал писать в 1996 году, в 1998 году окончил филологический факультет Пекинского педагогического университета, уже тогда начал писать поэтические тексты эпатажного содержания. Одна из ключевых фигур в современной китайской поэзии, идеолог самого значительного и скандального поэтического направления рубежа ХХ и ХХI веков – поэзии «телесного низа». Основатель компании «Моте тушу», одного из крупнейших частных издательств в КНР. Автор семи поэтических книг. Обладатель многих престижных литературных премий, лауреат поэтической премии журнала «Писатель» (2000), поэтической премии «Юйдин» (2008), поэтической премии журнала «Народная литература» (2010), Медиа-премии в области китайской литературы (2012), премии «Поэтический канон нового столетия» (2012), премии журнала «Октябрь» (2013) и других. В мае 2000 года Шэнь Хаобо и его друзья выпустили в свет журнал «Поэзия телесного низа», куда вошла статья «Поэзия “телесного низа” против поэзии “телесного верха”». Это вызвало на поэтической арене Китая «землетрясение» и изменило направление современного авангарда [2].
Шэнь Хаобо был разочарован поэзией конца XX века, в которой, по его мнению, не было молодого голоса, новых взглядов, он понимал, что это не соответствует его амбициям и желаниям. Будучи студентом высшего учебного заведения, произведения, которые он читал, были для него однотипными, что вызывало своего рода эстетическое неудовлетворение. Самым большим неудовлетворением было то, что эти стихи были слишком высокими, в них не было жизни.  Шэнь Хаобо не знал, какие именно должен писать стихи, но чувствовал, что они должны отличаться. По его словам, так называемое письмо поэзии «телесного низа» не обязательно поднимает тему «полового обмена», «полов», «желания мужчин и женщин», оно подчеркивает тело поэзии, то есть у стихотворения должен быть скелет и душа, они должны существовать в гармонии. То, что «внизу» – это материальность, оно придает стихотворению жизнь, повседневность, доступность, а не части тела, которые расположены ниже пояса [3].
Его творчество вызвало неоднозначную реакцию, как поэтов, так и читателей. Кто-то ставил его в пример, кто-то не видел Шэнь Хаобо как поэта. Хань Хань был ярым противником современной авангардной поэзии 21 века, которая отходила от традиций классической литературы, особенно его внимание привлекло движение «телесного низа» и Шэнь Хаобо. Он опубликовал шесть статей в своем блоге, где критиковал творчество поэтов, называя их «хулиганами поэзии». Заголовок первой статьи «Как современная поэзия и поэты все еще существуют» вызвал большой резонанс в литературной среде, в ней говорилось о ненужности творчества поэзии «телесного низа» и его бесполезном существовании для общества. Сун Цинь, Сан Кэ, И Ша поддерживали идеи поэта. Шэнь Хаобо говорил, что нужно судить поэта по его лучшим работам, ведь все прекрасное создается методом проб и ошибок [2].
В своем творчестве Шэнь Хаобо отражает жизнь общества, пытаясь изобразить знакомые образы, простые человеческие желания. Например, в «Любовь Мари» (2009) поэт отображает современную социальную карьерную лестницу Китая. Мужчины занимают высокие должности, при этом не прилагая больших усилий, а женщины-«белые воротнички» (白领) сталкиваются с чувством беспомощности. «Любовь к Мари» можно отнести к феминистическим работам, где автор поднимает вопрос о неравноправии мужчин и женщин в обществе. Это стихотворение явилось источником появления в современном китайском языке выражения «стиль любви Мари» (玛丽式爱情), характеризующее девушек, которые строят иллюзии вокруг отношений. В стихотворении «Не остывший прах» (2013) поднимается проблема общества, которая на протяжении столетий преследует нас: «Мы начинаем ценить, только когда потеряем». В «Хлопчатобумажной фабрике» (2001) поэт поднимает тему проституции в Китае, что было нормальным явлением до 1949 года, после прихода к власти коммунистов с этим начали бороться, но в XXI веке все возвращается. Одна из главных причин – нищенское существование и бесправное положение женщин в Китае. В последних строках стихотворения женщина сообщает юноше о том, что девушка, оказавшая услугу, была несовершеннолетней, это еще одна из проблем современного Китая. В своем творчестве Шэнь Хаобо также обращается к теме одиночества. К примеру, в стихотворениях «О вине», «Белоснежная шахматная доска», «Ночь в Хуаляне» поэт, описывая пейзажи современного города, гор и отношения в обществе, не находит единомышленников и остается в одиночестве.

Таким образом, основная концепция произведений Шэнь Хаобо заключается в избавлении поэзии от всей поэтической мишуры (знания, культура и т. п.), что поэт относит к «телесному верху». Также важным аспектом для Шэнь Хаобо и всех поэтов «телесного низа» являлось создание единства между поэтом и поэзией. Он пишет легко, не нагружая стихи метафорами, используя просторечную лексику, опускает знаки препинания и нарушает структуру предложения. Шэнь Хаобо не боится экспериментировать и идти против принятых канонов. Его творчество стало примером для подражания для многих современных поэтов. Хотелось вспомнить слова Мо Яня о том, что знания и опыт ограничивают поэта, чем ты старше и мудрее, тем осторожнее в выражениях. Шэнь Хаобо же смело высказывает свои мысли, не сгибаясь под критикой других. 
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