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Китайская научная фантастика XX века— сложный и малоизученный жанр. Нашей целью является выявление основных тем в работах научных фантастов КНР начала XX века и описание их особенностей. Остановимся подробнее на одной из них.
Впервые жанр НФ появился в Китае в форме переводов произведений западных научных фантастов. Так, еще в начале XX века известным китайским литератором Лу Синем (1881-1936) были сделаны первые переводы произведений Жюля Верна: «С Земли на Луну прямым путём за 97 часов 20 минут» (1903), «Путешествие к центру Земли» (1906). Но, как отмечают исследователи, и «переводчик, и читатели того времени больше интересовались политическими аспектами романа, нежели его фантастической составляющей и содержанием»[1]. Уже в 1904 году в Китае появляется первый научно-фантастический рассказ «Колонии на Луне» (Юэцю чжиминьди), а чуть позже и первые авторы научно-фантастических романов. В их числе Е Юнле (1940–2020), Тун Эньчжэн (1935-1997), Лю Синши (1931- по наст. время) и, конечно, отец китайской научной фантастики—Чжэн Вэньгуан (1929—2003). 

В романах первых китайских фантастов очень часто фигурируют летательные аппараты различные «летающие машины», «воздушные шары», «дирижабли». В рассказе «Колонии на Луне» герой управляет воздушным шаром и падает с неба, в романах Чжэн Вэньгуана герои передвигаются на аэромобилях, и это помогает им бороться с врагами. В его же романе «С земли на Марс» (1954, Ццун дицю дао хосин ) трое подростков мечтают о космосе и в тайне ото всех улетают на Марс на космическом корабле. Да и по самим названиям многих произведений «Лечу к жителям Плутона» (1970, Фэйсян минвансин дэ жэнь) Е Юнле или: «Лечу навстречу к созвездию Стрельца» (1978, Фэйсян жэньмацзо) Чжэн Вэньгуана можно увидеть, что тема полета – это то, что объединяет первых научных фантастов Китая.

Нам кажется неочевидным и очень интересным тот факт, что тема полетов в космос и не только прослеживается не только у китайских авторов, но и у других фантастов той же эпохи. К.Э. Циолковский (1857-1935) писал фантастические рассказы о межпланетных рейсах.  Макс Вальер (1895-1930), австрийский фантаст, в своей книге «Полет в межпланетное пространство» (1935) высказывает мысли о будущих возможных полетах в межпланетном пространстве при помощи ракетных кораблей[2]. Многие фантасты  XX века обращались к теме полета. В целом, чаще всего летательные средства в произведениях использовались как способ переноса героев в другое художественное пространство. 
Таким образом, тема полета – основная тема произведений китайских фантастов начала XX века. Во многих работах фигурируют различные «изобретения», играющие роль переноса героев в другое художественное пространство. Данная тема прослеживается и у других писателей по всему миру, причинами этого являются, во-первых, интерес науки того времени к летательным средствам, и, во-вторых, удобство использования фантастических летательных средств для смены места действия произведения. 
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