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Многие японские художники и поэты начала ХХ в. понимали свои эксперименты в литературной и художественной форме не как производные от западных инноваций, а как признак своей позиции активных участников международного культурного движения вне национальных границ. Переговоры о месте Японии на мировой арене были и художественном проектом, который японские модернисты взяли на себя из эстетических соображений, создавая и записывая новую синтетическую традицию, которая впитала в себя западные и японские предтечи в едином контексте истории мировой культуры. 
Художественные течения, развивающиеся в первые десятилетия ХХ в. в Европе, начали стремительно распространяться по Японии после землетрясения в Канто, которое произошло в Токио в 1923 г. Шок, вызванный землетрясением, можно сравнить с последствиями Первой мировой войны и её влиянием на европейский авангард. Нигилизм и анархизм начали укореняться на благодатной почве демократизации. Это всё дало возможность авангардным движениям развиваться семимильными шагами.
Важной частью авангардных движений начала ХХ в. является переход творчества от личного к совместному: появляется все больше обществ и кружков, искусство стремится стать максимально близким к жизни, художники и поэты работают вместе над общими проектами. Так в 1925 г. Хагивара Кё:дзиро в сотрудничестве с художниками авангардной группы МАVO выпускает свой первый поэтический сборник — «Смертный приговор» (яп. 死刑宣告 сикэйкэнсоку). 
Хагивара Кёдзиро (1899-1938 гг.) — важная фигура в японской авангардной литературе. Самопровозглашенный анархист, он стоял за журналом «Красное и Черное» (яп. 赤と黒 ака-то куро), был участником авангардной группы художников МАVO. Его первые стихотворения были написаны в традиционной форме вака, однако после знакомства с футуристом Хирато Рэнкити и переезда в Токио, Хагивара начал интересоваться искусством авангарда, что нашло отражение в его поэзии.
По структуре «Смертный приговор» представляет из себя компиляцию стихотворений, фотографий и линогравюр, которые отражают эксперименты с печатью и версткой, фотографией и дизайном. Типографические эксперименты с формой, размером и направлением шрифта, придают поэзии беспорядочность и динамичность. Визуальная эстетика «Смертного приговора» тесно связана с работами участников группы MAVO — линогравюры выполнены Окада Тацуо, фотографии и иллюстрации выполнены самим Хагивара　Кёдзиро, Яанасэ Массами, О:ра Сю:зо: и лидером MAVO — Мураяма Томояси. Также в сборнике используются работы родоначальника русского конструктивизма — Владимира Татлина. 
Эстетические воззрения Хагивара на рост технологии, коммерции и пропаганды, которые стали неотъемлемыми элементами городского пейзажа, нашли свой ответ в зарисовке, помещенной в «Смертный приговор» — напоминающая робота конструкция держит в руке-пружине флажок с подписью «Nihil», а по ее корпусу содержится сообщение «Все поэтические формы уничтожены. Их заменит электро-радио-рекламная башня!!» [1]. 
Для Хагивара Кёдзиро как поэта раннего авангарда стояла проблема вывести поэзию на новый уровень, дать образам не только лингвистическую, а также  графическую репрезентацию. Его главная идея — уничтожение всего, что он считал устаревшим и архаичным в новой японской поэзии через уничтожение самого языка.  Стихотворения Хагивара напоминают по форме фигурные стихокартины русского футуриста Василия Каменского и поэзию «cлов на свободе» (ит. parole in libertà) итальянских футуристов. 
В предисловии «Смертного приговора» Хагивара декларирует: «Выделим же и сделаем независимой каждую строчку! Огрубим ее могучим смехом! Огрубим ее восклицанием! Наполним ее живым сильным чувством!» [1]. Свой тезис Хагивара реализует через выбор лингвистических и экстралингвистических средств. Некоторые знаки имеют план содержания, другие — используются для создания графического образа: точки, линии, буквы. «Смертный приговор» — это лингвистический хаос, с его беспорядочным расположением букв, фраз и слов словно рассыпающееся на скопление знаков: смешение иероглифики, каны и букв латинского алфавита и геометрических объектов. 
Политические симпатии Хагивара нашли своё отражение в образах, повторяющихся в стихотворениях. Например, красные коммунистические или черные анархистские флаги. Вчитываясь и всматриваясь в поэзию Хагивары, читатель не может не заметить взаимосвязь идеологии и образности.
«Смертный приговор» был в определенном смысле этого слова вехой в поэзии начала ХХ в. Хагивара, искусно сочетая графические инновации с твердыми политическими убеждениями, обозначил тип нового поэта — анархиста по духу и экспериментатора в подходе к писательству. 
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