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За два десятилетия с начала XXI века Китайская Народная Республика обеспечила себе одну из лидирующих позиций в мировой экономике. При этом, если в конце прошлого века развитие КНР обеспечивалось преимущественно за счет дешевой рабочей силы, в последние 20 лет все большую роль в экономике играют информационные технологии. Страна имеет ряд научно-технических достижений мирового уровня в области ИКТ, а компании в сфере телекоммуникаций, потребительской электроники и программного обеспечения стали мировыми лидерами по объемам продаж. Использование ИКТ является катализатором экономического роста [Jorgenson, Stiroh, 1999, с. 114]. Вместе с тем, неясно, какие именно стратегии развития ИКТ (охват телекоммуникациями, компьютеризация бизнеса, инвестиции в производство компьютерной техники) в наибольшей степени связаны с экономическим ростом КНР. Для этого необходимо изучить данные об экономическом росте и развитии ИКТ, по возможности учитывая другие факторы, влияющие на прирост совокупного продукта.
Каковы основные черты развития информационных технологий в КНР в 2000-2010-е гг.? Как оценивать связь информационных технологий и экономического роста? Как понять, что первично, стимулирует ли ИКТ экономический рост или наоборот?  Какие существуют количественные методы для такой оценки? Какие стратегии развития ИКТ в наибольшей степени связаны с экономическим ростом в КНР?
Источниками для выполнения исследования послужили статистические данные ГСУ КНР, Министерства промышленности и информатизации КНР, международные базы данных и научные работы с применением эконометрических методов анализа:
China Statistical Yearbook – статистический ежегодник, публикуемый Государственным статистическим управлением КНР.
Database of Ministry of Industry and Information Technology of the PRC – база данных Министерства промышленности и информационных технологий КНР.

Penn World Table 9.1 – статистическая таблица с данными по экономике стран мира, подготовленная Университетом Гронингена (Нидерланды).
China Baogao – база данных по экономике КНР из китайских и зарубежных источников
Изучение тенденций развития информационных технологий КНР на основе статистических данных позволило выявить следующие закономерности:

· КНР с начала 2000-х сумела обеспечить высокие темпы информатизации, в том числе благодаря государственным стратегиям технологического развития [Lee, 2018, с. 46].
· При этом прогресс в ИКТ открыл значительные возможности для потребителей и предпринимателей во всей экономике, включая реальный сектор, торговлю и финансовую сферу. Китай стал родиной телекоммуникационных гигантов, таких как Huawei, равно как и местом для формирования новых бизнес-моделей на примере таких компаний, как Alibaba, Tencent, Meituan и др.

· Все это соотносится с концепцией Четвертой промышленной революции, которая предполагает масштабные изменения в экономике вследствие автоматизации, внедрения киберфизических систем и ИКТ [Schwab, 2016, с. 12].
· Существуют некоторые количественные показатели, хорошо показывающие произошедшие изменения. Так, например, за последние два десятилетия проникновение Интернета в КНР достигло около 70%, почти сравнявшись со средним уровнем для стран ОЭСР [КНР: экономика регионов, 2015, с. 617], а число мобильных телефонов стабильно превышает численность населения, начиная с 2017 года.
Таким образом, КНР за 20 лет показала значительные успехи в развитии информационных технологий. Однако для анализа связи развития ИКТ и экономического роста необходима количественная оценка с применением эконометрических методов. В этой связи актуальной кажется эконометрическая оценка связи информатизации и экономического роста и выявление причинности.
Анализ успехов Китая в развитии ИКТ и расчеты на основе панельных данных для 23 регионов КНР с элементами корреляционного, регрессионного анализа и проведением тестов на причинную связь позволяет сделать следующие выводы:
· Развитие ИКТ в Китае осуществлялось, с одной стороны, путем информатизации, т.е. развития телекоммуникационных сетей, роста проникновения Интернета и компьютеризации предприятий, а, с другой стороны, путем вложений в развитие производств и собственных технологий, связанных с ИКТ. Эти направления можно назвать условно «пассивным» и «активным» [Heshmati, Yang, 2006, с. 4]. 
· Оба направления развивались практически одновременно, однако в рамках «активного» направления развития, отрасль разработки ПО несколько отставала от производства аппаратного обеспечения (hardware) и получила активное развитие только в 2010-х.

· При этом в отличие от программного, аппаратное обеспечение до сих пор производится в основном по зарубежным технологиям, а фундаментальная составляющая по большей части отсутствует.
· Наиболее ярко выраженную связь с экономическим ростом в целом по стране имеет «пассивный» путь развития ИКТ, и в первую очередь информатизация предприятий, в то время как производство компьютерной техники влияет скорее опосредованно через снижение цен на продукцию ИКТ. 
· Анализ показывает наличие связи между валовым региональным продуктом на душу населения в регионе и оснащенностью предприятий компьютерами (на 100 чел.) с учетом ранговой переменной уровня развития региона в сравнении с другими (GRP = 6.4*COMP + 21.6*BASE + 51.6; R_sq = 0.86).

· Интересно, что прирост ВРП и числа компьютеров имеют обратную корреляцию, что объясняется «подтягиванием» менее развитых регионов в последние годы, когда массовая компьютеризация уже завершилась. (gGRP = -0.73*gCOMP - 0.06*BASE + 13.5 R_sq = 0.54).
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