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В результате реализации последовательных экономических реформ и политики открытости Китай стал одной из самых быстрорастущих и самых влиятельных экономик мира. Но несмотря на это, в международном научном дискурсе недостаточно внимания уделено такой составляющей и такому фактору развития КНР, как ее быстро меняющаяся во времени система образования.
По этой причине в докладе будет изучаться реформа и развитие образования в Китае, как самый важный фактор человеческого капитала. Учитывая, что Китаю не удалось добиться стабильного развития общественного строя до 1978 г., сроки нашего исследования - 1978–2010е гг. Эмпирической базой исследования послужили данные Всемирного банка, Организации Объединенных Наций и Национального статистического бюро Китая. Выполнен анализ динамики развития системы образования Китая и других стран для оценки достижений и недостатков китайского образования в глобальном контексте. Затем, основываясь на опыте профессора Стэнфордского университета Эрика А. Хенушека, были рассмотрены образовательные показатели как метод измерения уровня человеческого капитал, построенная регрессионная модель подтвердила положительную корреляцию образования как важнейшего фактора роста человеческого капитала и подушевого ВВП.

Доклад состоит из 4 частей: в первой части представлены достижения Китая в области базового образования за последние десятилетия: такие как изменения уровня неграмотности, коэффициента охвата образованием, средней продолжительности обучения и ожидаемой продолжительности обучения населения. Во второй части рассмотрено базовое образование в Китае на основе результатов международного образовательного теста PISA в качестве инструмента оценки качества базового (начального и среднего) образования в Китае. В третьей части создана регрессионная модель, основанная на основных показателях человеческого капитала каждой страны (средняя продолжительность обучения и ожидаемая продолжительность обучения, качество базового образования и т.д.) и показателях экономического развития каждой страны (логарифм ВВП на душу населения). Четверная часть представляет собой всестороннюю оценку и предложения по развитию образования в Китае с учетом существующих проблем. 

Выполненное исследование свидетельствует о значительных достижениях в развитии образования в КНР в 1950–2018 гг. Китай и его отдельные провинции показывают высокие результаты по тестированию PISA в таких категориях, как уровень грамотности взрослого населения, средняя продолжительность обучения, ожидаемая продолжительность обучения, уровень охвата населения базовым и высшим образованием в 1950-2019 гг. Такой успех во многом является заслугой решений КПК, которая отдала приоритет образованию как драйверу экономического развития страны, провела ряд последовательных реформ в данной сфере. В дополнение к этому, конфуцианская культура сформировала у китайцев стимул уделять повышенное внимание обучению детей.

Но в то же время существует большой разрыв уровня развития образования между Китаем и странами с высоким уровнем дохода. Низкие показатели качества образования в некоторых провинциях Китая являются важной причиной этого разрыва. Если Китай хочет войти в группу стран с высоким уровнем доходов, он в том числе должен увеличить объем инвестиций в образование. Кроме того, привлечение новых инвестиций необходимо, в первую очередь, в провинции КНР с низким уровнем образования для снижения регионального неравенства в развитии образования.
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