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Институты как комплекс правил, норм и устойчивых форм организации общественной деятельности, уже на протяжении долгого времени привлекают внимание экономистов с точки зрения того, насколько та или иная форма социального взаимодействия влияет на экономические показатели. Особенно актуальна тема реформирования институтов в развивающихся странах, что не только представляет интерес для науки, но и стало важным направлением политики и деятельности международных организаций.
Этап серьёзной институциональной трансформации, начиная с либеральных реформ 1980-1990-х гг., проходят, в том числе, Алжир, Тунис и Марокко. Тунис, в частности, был первой страной, которой коснулась «арабская весна», повлекшая в этой стране значительные политические институциональные изменения. В этом контексте представляет интерес изучение опыта указанных стран Магриба по реформированию институтов, насчитывающего уже не одно десятилетие, и особенно сравнение результатов Алжира и Марокко, где «арабская весна» не увенчалась успехом, и Туниса, где она завершилась государственным переворотом и демократизацией.

Поэтому изучение изменений институтов в странах Магриба актуально не только с точки зрения исследований роли институтов в целом, но и в плане оценки долгосрочных последствий попыток реформирования и событий «арабской весны», в том числе для экономического роста. 
Институциональные исследования по странам Магриба освещают, как правило, политические аспекты. Особым вниманием пользуются трансформации в Тунисе в ходе и после «арабской весны». Экономические же стороны институциональных изменений, тем более до протестной волны 2011 г., исследованы меньше и, в основном, зарубежными исследователями. Институциональному контексту приватизации в Алжире посвящена работа Л. Кишу (Lyazid Kichou, 2011(; о политических изменениях институтов в Марокко и Тунисе писали, соответственно, Е. М. Магги (Eva-Maria Maggi, 2015) и Л. Чино (Cino L., 2019). Ежегодные рейтинги, оценивающие те или иные институциональные характеристики, публикуют Всемирный банк, Transparency International, The Heritage и другие организации.

Статистико-аналитические данные этих организаций и послужили эмпирическим материалом для настоящей статьи. Влияние институциональных трансформаций на экономический рост оценивается эконометрическими методами на основе производственной функции Кобба-Дугласа.

Институциональные факторы трудно поддаются количественной оценке. Однако те замеры, которые проводятся международными организациями, показывают, что реформы в Магрибе, проведённые в 1980-1990-е гг., хотя и имели во многом институциональный характер, в долгосрочном периоде принесли весьма ограниченные результаты. 
Основным направлением реформ того периода было разгосударствление экономики. Акцент на развитие частного сектора неизбежно должен был повлечь за собой институциональные изменения, касающиеся защиты прав собственности, качества законодательного регулирования, возможности гражданского общества влиять на принятие политических решений, борьбу с коррупцией, создание прозрачной и независимой судебной системы. Отказ от государственного вмешательства в экономику, как предполагалось, должен был повысить эффективность управления активами, снизить издержки и ускорить рост экономики.

В трёх странах институциональные реформы после основной волны 1980-1990-х гг. происходили с разной активностью. Если в Марокко предпринимались меры по упрощению регулирования бизнеса и привлечению инвестиций, а политические реформы были очень ограничены, то в Тунисе было наоборот, а в Алжире значительных изменений не было ни в той, ни в другой сфере. Однако оценки международных организаций показывают, что в общем и целом улучшений институционального климата не было ни в одной из стран. Так, в Тунисе после «арабской весны» повысились только показатели политической инклюзивности и демократии (что вполне очевидно), однако прочие индикаторы государственного управления, простоты ведения бизнеса и восприятия коррупции либо остались такими же, либо стали только хуже (особенно по уровню коррупции). Стабильно в течение 20 лет деградируют эти показатели и в Марокко: так, если по всем индикаторам качества госуправления в 1996 г. страна находилась в первой половине списка, то к 2019 г. она откатилась во вторую половину. Условия ведения бизнеса тоже усложнились: с 2006 по 2019 г. страна опустилась с 60 места из 175 до 102 из 190 в рейтинге Doing Business. В Алжире ситуация, по оценкам исследователей, улучшалась до 2008 г., когда были приняты конституционные поправки, укреплявшие власть президента, затем качество институтов в вопросах госуправления и коррупции снова стало ухудшаться. Выросла только позиция страны в рейтинге ведения бизнеса, однако Алжир всё равно отстаёт не только от среднемировых показателей, но и от соседей по региону Магриба.
В статье предпринята попытка ретроспективно оценить влияние институциональных изменений на экономический рост в странах Магриба.
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