Особые экономические зоны как фактор экономического развития африканских стран
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В условиях глобализации роль ПИИ и их вклад в развитие стран становятся все более важными. Чтобы максимально увеличить свои шансы на привлечение иностранных инвестиций, большинство стран прибегают к созданию особых экономических зон [1]. «Особые экономические зоны» (ОЭЗ) относятся к зонам свободной торговли, свободным портам, зонам экспортной обработки, промышленным паркам и зонам экономического сотрудничества. Это определенные районы, где экономические правила отличаются от правил в остальной части страны, с целью увеличения торговли и инвестиций, содействия созданию рабочих мест и обеспечения эффективного управления. Особые экономические зоны рассматриваются как средство привлечения прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в страну, развития частного сектора, передачи знаний и технологий, повышения стандартов производства до международных.[2] ОЭЗ могут принимать различные формы, и для их создания требуется ряд сопутствующих мер и политики, обеспечивающих достижение поставленных целей.

ОЭЗ были приняты в Африке относительно поздно, хотя в последнее время они набирают все большую популярность. Маврикий был первой африканской страной, которая учредила Зону экспортной переработки (ЗЭП), приняв закон о ЗЭП в 1970 году. За ним последовали другие страны, такие как Гана, Либерия и Сенегал, в 1970-х годах. Согласно Докладу о мировых инвестициях за 2019 год, подготовленному ЮНКТАД, существует около 237 ОЭЗ на африканском континенте. Некоторые из них еще строятся, а также более 200 зон для отдельных предприятий. Кения имеет наибольшее количество ОЭЗ на континенте - 61, за ней следуют Нигерия и Эфиопия с 38 и 18 соответственно. Существуют 10 ОЭЗ в Гане и 9 в Камеруне. Большинство созданных ОЭЗ на континенте не оправдало ожиданий.[3] Причины этого разнообразны, учитывая многообразие экономик, преимуществ и условий в странах.

В Кении, Программа развития с 2008 по 2030 год, под названием «Перспектива 2030» (Vision 2030) предложила решения некоторых проблем, с которыми сталкиваются существующие ЗЭП. Новая стратегия в целом одобряет создание специальных экономических кластеров (или зон) и промышленных парков для малых и средних предприятий (МСП) для более целенаправленного обслуживания ориентированных на экспорт фирм. [8] С новой стратегией, путаница между Законом о существующих ЗЭП и Законом об ОЭЗ создает проблемы для новой схемы и еще больше обременяет экономику чрезмерными налоговыми льготами, которые могут привести к низким налоговым поступлениям.
В Нигерии имеется сорок две зоны с различными структурами собственности [7]. Из сорока двух зон, двадцать три были объявлены активными, а девятнадцать - неактивными. Без каких-либо предыдущих успехов в управлении экономической зоной или промышленной зоной, в Нигерии их более сорока, которые борются за ограниченные ресурсы, и ни один из них не функционирует даже в среднем. Факторы, которые повлияли на развитие провал зон, включают проблемные правовые, нормативные и институциональные рамки; неадекватная инфраструктура; отсутствие последовательности политики и неспособность правительств принимающих стран выполнять обязательства перед зонами; неадекватные финансы; и плохое оперативное ноу-хау для управления зоной.

В Эфиопии, осенью 2015 года правительство запустило новый План роста и преобразований (GTP II).[6] Боле Леми 1 был первым индустриальным парком, созданным государством. Второй, Боле Леми 2, в настоящее время разрабатывается в сотрудничестве со Всемирным Банком.[5] Ожидается, что по завершении этапа 2 на обоих объектах будет создано до 75 000 рабочих мест (в две смены), что значительно усугубит существующие транспортные узкие места. Быстрый рост ОЭЗ в окрестностях Аддис-Абебы указывает на важную взаимодополняемость между политикой пространственного промышленного и городского развития.
В Гане, Программа особых зон сочетает в себе схемы анклавных предприятий и предприятий с одним заводом, которая предназначена для обеспечения обработки и производства товаров посредством создания экспортных зон обработки (ЗЭП) и поощрения развития коммерческой и сервисной деятельности на море и в аэропортах. Несмотря на предоставленные стимулы, по состоянию на декабрь 2018 года доля формальной занятости в компаниях ОЭЗ Ганы, составляет 0,02 процента общей рабочей силы. Эти цифры показывают плохое функционирование стратегии свободных экономических зон Ганы и также то, что налоговые льготы оборачиваются огромной потерей для правительства, так как они не компенсируются большим количеством рабочих мест в зонах.

В Камеруне, в апреле 2015 года было создано агентство по продвижению экономических зон, которое до августа 2020 года всё ещё не начало работать поскольку члены этого агентства не были назначены. Основная проблема неэффективности ОЭЗ в Камеруне, это отсутствие планирования и стратегии эффективного управления зонами. Власти Камеруна должны начать работу на хорошей основе, определив приоритеты развития, а затем приступить к созданию особых экономических зон, определению их секторов деятельности и преимуществ, которые будут предлагаться компаниям и инвесторам.

Африка, в отличие от других регионов мира, запоздала с внедрением ОЭЗ [4]. Большинство зон на континенте даёт плохие результаты и их вклад в экономику очень мал. Многие из этих зон становятся источником потери доходов для правительств. Чтобы создать эффективные зоны, африканским странам необходимо расставить свои приоритеты и провести ряд реформ. Также важно создать систему статистики, чтобы контролировать работу зон, чтобы эффективно улучшать необходимые аспекты.
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