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Учитывая, что сегодня экономики многих стран стали более основанными на знаниях, технологическими и глобализированными, трудно предсказать как будут выглядеть рабочие места завтрашнего дня. Не вызывает сомнения тот факт, что следующее поколение должно быть более конкурентоспособным, гибким к неожиданным изменениям и адаптированным к различного вида вызовам. Так как ключевую роль в создании изобретении, инновации и техническом прогрессе играет человек, важно проанализировать прошлый и настоящий потенциал человеческого капитала и предположить, какие навыки, таланты будут более востребованы в будущем.
Всемирный экономический форум и ООН, заявляют, что человеческий капитал имеет решающее значение для повышения экономической производительности, а также для  развития социальных, гражданских и политических институтов. Кроме того, многие ученые подчеркивают, что человеческий капитал в странах Южной Азии является центральным фактором, который способствовал экономическому и социальному развитию этих государств.
Однако показатель Индекса человеческого развития  для Африки составляет 0,44 по сравнению со средним мировым значением 0,571. Чтобы постараться догнать развитые страны по этому показателю, руководству африканских стран целесообразно проводить политику, последовательно направленную на увеличение доли человеческого капитала в структуре национального богатства и на повышение отдачи от накопленного человеческого капитала. Но ключевой вопрос: существует ли между человеческим капиталом и экономическим ростом прямая, положительная взаимосвязь? Какое влияние инвестиции государства на здравоохранение, образование оказывают на экономическое развитие страны?
В данном исследовании были сформулированы следующие цели:  изучить роль человеческого капитала в определении уровня и роста ВВП  на душу населения, анализировать  влияние  качества человеческих ресурсов  экономический рост стран Африки. 
При оценке текущего состояния человеческого капитала в Африке количественные данные свидетельствуют, что: 

• человеческий капитал был одним из главных факторов роста экономики Танзании, Малави, Кении, Замбии  с 1970 по 2017

• что от 40 до 60% темпов роста ВВП на душу населения государств Северо-Восточной Африки, были результатом инвестиций в человеческий капитал.
Источниковой базой исследования человеческого капитала в экономической трансформации Африки послужили:   

•Преобразование нашего мира: повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» ООН. 

•Доклад о мировом развитии 2020» Всемирный Банк.  
Так анализ массовых данных показал для данного исследования показал,  что:  

• Инвестиции в человеческий капитал начинают давать отдачу в виде повышения производительности, основанной на инновациях, при условии применения целостного подхода,  при котором каждый элемент принимает во внимание другие части системы.
• Согласно модели линейного метода наименьших квадратов (OLS), рост ИЧР в долгосрочной перспективе позитивно влияет на рост экономики африканских стран
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