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   В условиях стремления России и мирового сообщества к развитию межкоммуникационных связей особое значение имеют межрегиональные транспортные проекты.  Международный транспортный коридор «Север-Юг» и китайский проект «Один пояс — один путь» являются одними из основных, стоящих на повестке дня. В связи с последними событиями на Кавказе и усилением влияния России в Нагорном Карабахе появились новые возможности для создания дополнительных или параллельных маршрутов МТК. В сложившейся ситуации Россия, а также Иран и другие страны придают этой теме новое значение, и ее развитие получает второе дыхание, что определяет актуальность данной работы, которая позволит оценить роль и потенциал Ирана в трансрегиональных транспортных проектах (на примере МТК Север- ЮГ и Один пояс- один путь) и исследовать некоторые участки железных дорог ИРИ с точки зрения их важности для МТК ; определит цели Ирана в рамках данных проектов, а также сравнит интересы России и ИРИ в данной сфере.
  Иран располагает существенным транспортно-транзитным потенциалом, который позволяет рассматривать это государство как важный транспортный хаб Азии. После подписания в 2015 г. СВПД и ослабления экономического давления на Иран расширились его связи с соседними государствами, а также с такими восточными державами, как Россия, Индия и Китай. Анализ официальных отчетов и статистики показывает, что в этот период сотрудничество в рамках международных транспортных и торговых проектов внесло важный вклад в отношения Ирана с этими странами. Совместная деятельность Ирана, Азербайджана и России в рамках проекта «Север-Юг» и их постоянное взаимодействие привело к расширению обозначенных целей трехсторонних отношений: от экономического сотрудничества до координации безопасности. 

  Политика на посту президента США Д. Трампа, направленная на усиление конфронтации с Ираном и экономического давления; выход в 2018 г. США из СВПД заставили Иран удвоить усилия по активизации транспортных связей с евразийскими державами .
 Базой для исследования стал анализ документов, статистических данных и работ российских и зарубежных востоковедов, политологов и экономистов.
  Огромный транспорно-транзитный потенциал Ирана обеспечивается его уникальным географическим положением. Расположение на стыке нескольких основных геополитических регионов, таких как Ближний Восток, Южный Кавказ, Центральная и Южная Азия; выход к Персидскому и Оманскому заливам Индийского океана, а также к Каспийскому морю с давних пор придавали Ирану особый геополитический статус: он всегда находился в центре торговых путей. Ярким подтверждением этого была ключевая роль Ирана на древнем Шелковом пути, соединяющем Китай с Западной Азией, а затем с Европой. Иран выполняет роль моста между севером и югом, западом и востоком. Учитывая это, в настоящее время иранское руководство рассматривает усиление позиций страны в сфере международного транзита и транспорта как возможность для обеспечения экономического роста и развития страны.

 Анализ документов и международных соглашений, объёмов перевозок, а также исследование различных участков железнодорожной сети Ирана позволяют представить важную роль Ирана в каждой из рассматриваемых инициатив.

Иран вместе с Азербайджаном играет главную роль в проекте «Север-Юг», который связывает Индию с Кавказом, Россией и Средней Азией. Открытие в 2019 г участка железной дороги Казвин–Решт–Астара позволило увеличить объёмы грузопотока на 38%, основная часть грузопотока пришлась на древесину. Также предполагается соединить участок Решт-Астара с железной дорогой Баку-Тбилиси-Карс, что позволит Ирану получить доступ к портам Черного моря. Таким образом, МТК «Север-юг» может стать альтернативой китайской инициативе и получить меридиональное направление. 

   Важную роль играет железная дорога Казахстан – Туркменистан – Иран, простирающаяся  от Казахстана до Горгана на севере Ирана и соединяющаяся с Персидским заливом через общенациональную сеть железных дорог Ирана. Более того, исключительное значение имеет проект по развитию порта Чабахар на иранском побережье Персидского залива , который может стать основным центром иранской морской торговли в Персидском заливе.

 Амбициозная инициатива «Один пояс, один путь», в рамках которой была выдвинута идея «Экономического пояса Шелкового пути», направлена ​​на соединение Восточной Азии с Европой через несколько наземных и морских маршрутов. Маршрут Китай – Южная Азия – Иран – Персидский залив является одним из основных предполагаемых маршрутов. В рамках этой инициативы к настоящему времени реализовано или запущено несколько проектов, связанных с ирано-китайским сотрудничеством. Один из таких - строительство высокоскоростной железной дороги, связывающий иранскую столицу Тегеран с городами Кум и Исфахан. Ещё одним соглашением между Ираном и Китаем в рамках проекта «Один пояс, один путь», стала программа электрификации железной дороги Мешхед-Тегеран.

  Таким образом, можно сделать вывод, что Иран, обладая практически готовой для эксплуатации железнодорожной сетью и возможностями для активного участия в рассматриваемых транспортных проектах, может получить серьезные выгоды с точки зрения экономики и геополитики.
    Анализ статистики и исследований позволяет вывести экономические, стратегические и дипломатические цели участия Ирана в двух важных евразийских транспортных инициативах: получение поддержки евразийских держав в противостоянии с США, развитие долгосрочного сотрудничества с Южным Кавказом в области безопасности, получение высоких доходов от прохождения транзитных грузов и уменьшение зависимости от экспорта углеводородов, а также получение возможности доступа к рынкам ЕАЭС.

  Россия заинтересована в развитии проекта «Север-Юг», поскольку он, во-первых, охватывает важный для нее Южный Кавказ, а, во-вторых, может обеспечить её значительными транзитными доходами. Однако проект «Один пояс-один путь», который не затрагивает её, наоборот, ставит Россию и Ирана на путь соперничества.
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