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В настоящее время экономические связи между Россией, Китаем и Монголией становятся более развитыми. Географическое положение Монголии позволяет тесно сотрудничать с двумя ведущими мировыми державами: на севере страны располагаются границы с Российской Федерацией – самой большой по площади и богатой природными ресурсами страной, а на юге с Китайской Народной Республикой – самой многонаселенной страной мира, с активно развивающейся экономикой. Монголия также богата своими природными ресурсами, именно из-за этого возникает необходимость реализации совместных инфраструктурных проектов, которые впоследствии позволят развивать экономические связи во всем евроазиатском регионе.
Экономический коридор «Монголия-Россия-Китай» является одним из шести основных коридоров, предусмотренных китайской интеграционной инициативой "Один пояс, один путь". Проект экономический коридор «Монголия-Россия-Китай» направлен на улучшение инфраструктурных связей между тремя странами, сокращение сроков грузоперевозок и создание новых морских и сухопутных экспортных маршрутов для монгольских природных ресурсов [2]. Он также направлен на снижение бюрократических барьеров на границе и обеспечение более короткого маршрута для российских грузов в тихоокеанские порты через Монголию. Китай, Россия и Монголия после установления стратегического партнерства заключили ряд документов о сотрудничестве: соглашение между правительством Монголии и правительством Китая «Об укреплении промышленного потенциала и инвестиционного сотрудничества» соглашение между ФТС РФ, главным таможенным управлением КНР и главным таможенно-налоговым управлением Монголии «О взаимном признании результатов таможенного контроля в отношении отдельных видов товаров.», соглашение «О международных автомобильных перевозках по сети Азиатских автомобильных дорог (ЭСКАТО)» В 2017 г. Россия, Китай и Монголия заключили соглашения об углублении сотрудничества в организации контейнерных поездов на маршруте Китай — Европа. [4] В рамках соглашения планируются стимулирование роста объёмов совместных перевозок, создание объектов транспортно-логистической инфраструктуры, внедрение новейших технологий для сокращения времени в пути следования, усиление информационного взаимодействия в целях упрощения контрольных процедур в пунктах пропуска и сокращения времени таможенного оформления. 
Однако, несовершенство международных и внутренних правовых норм, касающихся торговли, таможни, финансов, транспорта и технологических стандартов производства и других областей может стать огромным препятствием в процессе ведения торговли между Китаем, Россией и Монголией. Для упрощения ведения выгодной торговой деятельности между Китаем, Россией и Монголией необходимо содействовать проведению встреч на высшем уровне, укреплять юридическое сотрудничество в таких областях как торговля, транспорт и таможня, содействовать продвижению процесса сотрудничества, установить единые стандарты, правила и порядки.
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