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К настоящему времени тема понимания роли финансового сектора в развитии национальной экономики приобретает особую актуальность в связи с тем, что в последние десятилетия финансовые институты развиваются стремительными темпами, и суммарные показатели различных активов, капитала и обязательств возрастают многократно. Изучение успешного опыта развития финансового сектора мировой экономики способно дать много важной информации о существующих закономерностях и сделать обоснованные выводы о возможностях распространения передового опыта в других экономических системах.
Научная новизна данной работы заключается в том, что представленная научная проблема раннее рассматривалась в определенном временном промежутке, без попытки ретроспективного анализа особенностей развития финансового сектора в Республике Корея.
Целью исследования является определение значения финансового сектора и его роли в развитии феномена «корейского чуда» и устойчивом росте экономических показателей Республики Корея в последние 50 лет.

Для этого необходимо выполнить ряд задач:

· определить сущность понятия и роль финансового сектора в современной экономике;

· охарактеризовать структуру и функции финансового сектора№

· провести ретроспективный анализ особенностей развития финансового сектора в Республике Корея;

· выявить тенденции развития финансового сектора Республики Корея.

Теоретическим базисом послужили исследования российских и зарубежных ученых, в чей фокус научного внимания в разное время попадали проблемы сбалансированного развития различных секторов экономики в целом и роль финансового сектора в частности, а также возможности раскрытия имеющегося потенциала развития финансового сектора на стратегической перспективе. Данная тема постоянно подвергается пересмотру и нуждается в регулярном переосмыслении подходов, так как развитие национальных экономик происходит в изменчивой среде и подвержено влиянию множества внешних и внутренних авторов. Поэтому на данный момент степень изученности проблемы можно считать недостаточной. Большое значение для исследования выбранной темы имели работы таких авторов, как И.В. Михайлов, Д.Ф. Пашков и А.С. Полехин, освещающие специфику исторического развития финансового сектора Республики Корея и условия достижения данной экономикой устойчивого успеха.
Изучив теоретические подходы к функционированию финансового сектора экономики, можно сделать вывод, что появление и становления финансового сектора в том формате, который нам известен сегодня, был бы невозможен до того, как реальный сектор экономики дошел до определенного уровня развития, а параллельно с этим не сформировалась бы сопутствующая нормативная база и механизмы ее практического применения.
Функцией финансового сектора стало обеспечение нормальной работы воспроизводственной сферы (через создание возможности прибегать по мере необходимости к заемному финансовому ресурсу), а также налаживания взаимосвязей между потребителем и производителем на базе трансформации накопленных сбережений и свободных средств в инвестиционные инструменты (через выполнение условий платности, срочности и возвратности заемных средств).
