«Развитие китайско-латиноамериканских отношений в XXI веке»

Губанова А. Е.
Аспирант 1-го года

Институт Востоковедения РАН, Москва, Россия
nastya-gubanova@list.ru
За последние два десятилетия Китай подтвердил свое присутствие в Латинской Америке. Несмотря на географические и культурные барьеры, Пекин является основным торговым партнером для ряда латиноамериканских стран. Латинская Америка, в свою очередь,- экономически и стратегически значимый регион для Поднебесной. Ввиду обострения на современном этапе отношений между Китаем и США (двумя ведущими мировыми экономиками) и интенсификацией отношений между Китаем и ЛА (регионом, традиционно воспринимавшимся как «Вотчина» США) рассмотреть отношения между Китаем и Латинской Америкой видится особенно актуальным.
Ввиду узкой специализации исследований, а также ввиду того, что полномасштабное развитие отношений между КНР и Венесуэлой началось только в XXI в, кол-во исследований невелико. При проведении анализа использовались труды отечественных авторов, в частности, Э. Дабагяна, Е.И. Сафроновой, П.П. Яковлева , а также зарубежных исследователей, таких как С. Каплана, М. Ферхена, О.Агустина и др.

В ходе исследования был проведен анализ исторической ретроспективы экономических отношений Китая и региона в целом, а также рассмотрены экономические отношения Китая и Венесуэлы.
Итак, данное исследование показывает, что Латиноамериканский вектор внешней политики имеет приоритетное стратегическое значение для китайского руководства. Долговременный интерес Поднебесной в странах Латинской Америки официально заключен в «Белой книге», в которой прямо указывается необходимость сотрудничества КНР со странами данного региона, что дает все основания предполагать дальнейшее углубление взаимосвязей. При этом странам Латинской Америки стоит провести глубокие преобразования в ключевых областях экономической структуры и двусторонних отношений, чтобы в полной мере воспользоваться возможностями, заключенными в данных отношениях
Рассматривая двусторонние отношения Китая и Венесуэлы, справедливо заметить, что на данный момент на данный момент КНР — крупнейший двусторонний партнер Венесуэлы, но с тех пор, как Николас Мадуро сменил Уго Чавеса в 2013 году, происходит сокращение экономических связей. На данный момент Китай использует так называемую защитную тактику при выдаче кредитов Венесуэле, продолжая выделять средства стране (в ограниченных количествах), чтобы позволить выплатить предыдущие кредиты. Так, можно сделать вывод о том, что Китай и Венесуэла находятся в отношениях взаимозависимой гегемонии. Исследование свидетельствует о том, что экономические проблемы Венесуэлы не являются продуктом дипломатии долговой ловушки, и поведение Китая не представляет собой преднамеренную попытку захватить активы страны. Китай сам оказался заложником этих отношений и на данный момент предпринимает попытки по разрешению сложившейся ситуации.
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