Социально ответственный бизнес – будущее КНР

Нуриева Дарья Маратовна 

Студентка 
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
Email: daria_nurieva@mail.ru
Китай является крупным производителем практически в каждом сегменте экономики [1], а в последние несколько лет (с 2015 по 2019гг.) темпы роста ВВП держатся на уровне 6%, а в 2020 году – 1,9%, что является самыми высокими показателями по миру. С началом реформ и открытости в 1978 году на фоне высоких темпов экономического роста (с 1978 по 2007 гг. среднегодовые темпы роста ВВП составили 9,8%, среднедушевой доход населения вырос на 7,15% [2]) возникли острые социальные проблемы: экономия производителей на условиях труда работников, неравенство в уровне жизни, качестве инфраструктуры регионов, а также доходах. Так, например, индекс Джини вырос с 0,15 (1978 г.) до 0,445(1994г.), 0,457 в 1998г. и 0,458 в 2000г [3]. Также рост производства приводит к экологическому загрязнению, который наносит непоправимый ущерб здоровью не только китайского народа, но и жителей пограничных регионов других стран. Например, в 2005 году на фабрике Цзилиньской нефтехимической компании произошла череда взрывов, вызвавшая загрязнение воды р. Сунгари, что угрожало здоровью жителей провинции Хэйлунцзян и Амурской области [4]. Ускоренное развитие бизнеса принесло ряд проблем, однако сами фирмы могут способствовать их разрешению. Научная проблема: является ли концепция социально ответственного бизнеса приемлемой для будущего развития корпораций в КНР. 
Распространение концепции социально ответственного бизнеса является критически важным для китайского общества. Фирмы должны уделять больше внимания ключевым составляющим системы «тройного итога» (3 P) деятельности компаний, которая была введена Дж. Элкингтоном. Они заключают в себе оценку социального (People), экологического (Planet) и финансового (Profit) воздействия компаний [5]. Отчеты о корпоративной социальной ответственности, в которых изложена позиция компании по поводу основных социальных, экологических и экономических проблем, а также описано влияние деятельности компании на окружающую среду, помогут развить корпоративную стратегию. Также их могут отслеживать инвесторы, чтобы принять решение по поводу компании и ответить на вопрос: «Насколько ценности фирмы, в которую я вкладываю свои средства, совпадают с моими?» [6] 
Подобная ответственная позиция китайских компаний поможет им стать успешнее на международном рынке, где уже присутствует большое количество фирм, ведущих свою деятельность в соответствии с концепцией устойчивого развития, так как подобные компании строят свои стратегии, исходя из реалий не только сегодняшнего дня, но и будущего экологического, социального и экономического состояния фирмы и общества. Вхождение Китая в международные экономические организации, например, ВТО, представляет из себя большое количество не только возможностей, но и обязательств перед обществом. Китайский бизнес вынужден уделять большее внимание вопросам соблюдения международных норм ведения социально ответственной деятельности, особенно в отношении прав потребителей, а также повышению степени прозрачности в торгово-экономических отношениях. Также развитие человеческого капитала поможет компаниям стать более конкурентно способными в будущую эру технологического развития, когда большинство специалистов низкого уровня будет заменено искусственным интеллектом. 
Несмотря на то, что ведение бизнеса в соответствии с концепцией социальной ответственности в Китае носит не обязательный характер, количество предприятий, придерживающихся её, растет с каждым годом. C 1991 г. по 2018 г. количество отчетов о корпоративной социальной ответственности выросло с 22 до 1 676. Это является ярким примером того, насколько большое количество фирм считают, что социально ответственный бизнес – будущее КНР [6], а также всего мира в целом. 
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