Туристический сектор в экономике Турции: история становления, основные проблемы и тренды развития.
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Турция на сегодняшний день является одной из наиболее успешных стран в сфере туристического бизнеса. По данным на 2019 год она заняла 6-е место в мире среди самых посещаемых туристами стран. При этом среди стран, вошедших в первую десятку (Франция, США, Италия, Китай, Испания), Турция продемонстрировала наибольший рост численности посетивших ее туристов (почти на 22%). 

Каким образом Турции удалось проделать путь от государства, которое ещё сравнительно недавно, а именно до 1980-го года, имело отрицательное сальдо доходов по туризму, до мирового лидера туристической отрасли? Для ответа на этот вопрос следует проанализировать меры государственной политики по поддержке туризма, оценить ограничения и проблемы в развитии отрасли и найти пути их преодоления.

Источниковой базой исследования послужили статистические данные, собранные на сайте TÜİK (Türkiye İstatistik Kurumu) [1]  и сайте министерства экономики Турции [2]. Для описания истории развития туристической отрасли в Турции были использованы:
периодические издания, посвященные истории развития различных регионов Турции (Tarih III. Cumhuriyet Dönemi. 5. Bölüm) [3];

материалы из русских и турецких газет (“РИА Новости” [4], “Türkiye”, “Turizm Gazetesi” [5]).
Новизна исследований состоит в том, что в большинстве работ успехи Турции в развитии туризма рассматриваются как состоявшийся факт, не изучены пути и способы продвижения Турции к сегодняшним показателям.
В результате проведённого исследования были выявлены следующие факторы, оказавшие наибольшее влияние на успешное развитие турецкого туризма:
· природный (благоприятный для отдыха климат; большая протяженность морской линии, значительная часть которой подходит для создания пляжей; разнообразный ландшафт);

· многочисленные культурно-исторические достопримечательности;

· эффективная государственная политика, стимулирующая развитие туристической отрасли;

· наличие людских ресурсов, обладающих необходимыми квалификационными навыками и предпринимательскими способностями;
· сравнительно низкая капиталоемкость отрасли, обеспечивающая достаточно легкое вхождение в бизнес.

Существуют несколько наиболее существенных проблем, с которыми сталкивается туристическая отрасль Турции:

· сезонный характер работы туристической отрасли;

· недостаточная географическая диверсификация туристических потоков (ярко выраженное доминирование России и Германии в общей доле приезжающих туристов, что объективно формирует зависимость интенсивности туристических потоков от состояния политических отношений Турции с этими странами);
· недостаточная информированность (преимущественная ориентация туристов на пляжный отдых; малая востребованность альтернативных направлений туризма, таких как экотуризм, медицинский туризм и т.д.);

· сложившаяся репутация Турции как места доступного отдыха препятствует одновременному формированию представлений о стране как об элитарном курорте.

Можно предложить следующие пути решения этих проблем:

· географическая и отраслевая диверсификация туризма в Турции;

· вывод на новый уровень рекламной компании, что позволило бы представить Турцию как страну, способную предоставить условия для разнообразного отдыха;

· дальнейшее укрепление туристического имиджа страны.
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