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Период деколонизации, пришедшийся на время так называемой Холодной войны, характеризовался активным интересом по отношению к странам Африки и процессам, происходящим там. Однако, по мере угасания геополитического соперничества снижался и интерес к континенту. Сложно утверждать, что вследствие подобного сокращения внимания Африка была отброшена на периферию мировой политики, однако информированность населения о положении дел в этой части земного шара действительно снизилась, что закономерно привело к появлению ряда мифов и стереотипов, иногда отдаленных от реальности. 

Можно выделить ряд основных мифов, касающихся общего положения вещей в Африке. Например, одним из собирательных образов является представление Африки как наименее развитого региона мира, где, однако, ситуация не однозначно плачевная, что подтверждается успехами Руанды и Ботсваны, нередко называемыми «африканскими сингапурами». 

Другой взгляд сводится к тому, что Африка является обширной территорией с крайне бедным населением, где процветают деспотии диктаторских режимов, а сами государства занимают наименее престижные позиции в мировых рейтингах коррумпированности и нестабильности. 

Однако, оба этих взгляда являются не полноценными ответами на вопрос о том, что в действительности происходит в Африке на данный момент. Экспертное сообщество по-прежнему всерьез занимается исследованиями процессов, происходящих на континенте. 

Данная работа в числе прочих также направлена на решение затронутого вопроса. Поставленная цель может показаться в какой-то степени очевидной, однако это не уменьшает ее важности. В рамках исследования планируется проследить изменение экономической динамики стран Африки, лежащих к югу от Сахары с 1990 до 2020 гг. Особое внимание уделяется анализу темпов экономического роста, а также определению места этих стран в геоэкономической картине современного мира.

В качестве выборки использовались страны Африки южнее Сахары с некоторыми ограничениями, обусловленными недостатком статистики по Сомали, Южному Судану и Эритреи, то есть 45 государств. 

Анализ темпов роста выборки стран, выполненный посредством обозначения базового показателя 1990 г. = 100, позволяет вынести несколько заключений.

Во-первых, у большинства африканских стран прослеживаются стабильные темпы экономического роста, и в большинстве случаев показатель к 2019 году превышает базовый в 3 раза. Однако существует несколько случаев, которые следует выделить особенно. В первую очередь – это случай Экваториальной Гвинеи, где темпы экономического роста превышают средние темпы экономического роста на континенте в десятки раз, а показатель 2019 года превышает базовый в 60 раз. Параллельно с этим, минимальные темпы роста демонстрирует Центральная Африканская Республика, где в 2019 году показатель превышает базовый в 1,2 раза.

Во-вторых, полученный результат позволяет сделать вывод, что в среднем темпы роста в бывших английских колониях превышают темпы роста бывших португальских и французских владений, а также являются более стабильными. 
На следующем этапе работы были составлены таблицы, содержащие данные о величине ВВП (в целом и на душу населения) стран континента южнее Сахары, рассчитанных на основе обменных курсов и ППС валют. Полученные результаты свидетельствуют о том, что крупнейшей экономикой Африки является Нигерия, за которой следуют ЮАР и Ангола. Однако по величине подушевого ВВП (рассчитанных на основе обменных курсов и ППС валют) лидерами континента являются островные государства континента – Сейшельские Острова и Маврикий. 
Проделанная работа не может дать полного ответа на заданный вопрос, однако она предоставляет новый материал для более подробного анализа каждого конкретного случая, так как экономическая картина каждой страны Африки связана со своими собственными причинами. Тем не менее, представляется возможным сделать несколько общих выводов и заключить, что за 30 лет экономики Африки подверглась огромным изменениям, а большинство стран континента находятся в состоянии стабильного роста.  Также, полученные результаты позволяют заключить, что на момент проведения исследования государства, которые раньше являлись английскими колониями, демонстрируют более высокие показатели уровня экономического развития (определяемого в первом приближении величиной подушевого ВВП) по сравнению с бывшими французскими и португальскими владениями.  
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