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Турецкие компании на протяжение ряда лет занимают лидирующие позиции на мировом рынке подрядо-строительных услуг. В 2020 году в топ-250 крупнейших строительных компаний мира вошли 44 турецких застройщика. Таким образом, Турция находится на втором месте в мире по количеству крупнейших строительных компаний, уступая Китаю и опережая США. Строительный сектор является одним из локомотивов в экономике турецкого государства.
Основной целью данного доклада является проанализировать процесс формирования и становления строительного сектора Турции с 1970-х гг. по настоящее время. Для раскрытия данной проблемы необходимо решить следующие задачи: исследовать историю зарождения строительного сектора Турции и факторы его становления, рассмотреть роль сектора в современной экономике ТР, проанализировать уровень конкурентоспособности турецких подрядо-строительных услуг на мировом рынке, установить сильные и слабые стороны, угрозы и перспективы данного сектора.
Источниковой базой исследования выступили публикации международных изданий, посвящённые аналитике данного сектора, а также данные, опубликованные Институтом статистики Турции. 
Анализ вторичных источников информации (статей, книг по истории экономики Турции) помог установить основные факторы развития на отдельных этапах становления турецкого строительного сектора:
· Создание национальной системы подготовки кадров инженеров-строителей, в частности в Стамбульском Техническом Университете, в 1930-е и 1940-е гг. 
· Приход в 1950 г. к власти Демократической партии, ознаменовавшийся новыми возможностями для развития турецкого частного сектора, которые реализовались в основании ряда турецких строительных компаний в 1950-е гг. 
· Неординарная форма поддержки государством развития строительной индустрии посредством широкого строительства государственных цементных заводов в 1960-е годы, обеспечившее Турции достаточное снабжение данным строительным материалом. 
· Международная экспансия турецких строительных услуг на Ближний Восток в 1970-х гг. Приобретение международного опыта и репутации турецких строительных фирм. В сложных условиях турецкой развития экономики в данном периоде экспансия строительного сектора также обеспечила необходимые новые рабочие места.
· Открытие западного направления экспорта строительных услуг в 1980-1990-х гг. 
· Кризис 2001 г. как дополнительный фактор переориентации деятельности строительных компаний на внешнем рынке в 2000-х гг. Начало преобладания экспорта услуг над объёмами внутреннего строительства. 
· Закрепление на лидерских позициях в мировых рейтингах (ежегодный рейтинг ENR) и стабилизация темпов роста в 2010-х гг. 
Бенчмарк (анализ положительного опыта крупных компаний) сектора показал, что основными причинами распространения турецких подрядо-строительных услуг на международном рынке стали: 
· Высокое качество выполнения первых контрактов в Ливии и КСА в 1970-е гг. 
· Выгодное географическое положение, сокращавшее затраты на транспортировку материалов и скорость выполнения работ. 
· Доказанный опыт выполнения сложных инженерных проектов в Турции и за её пределами. 
· Развитая база производства цемента внутри страны, что значительно сокращало расходы на импорт строительных материалов. 
Анализ статистических данных, опубликованных на сайтах Турецкого института Статистики и министерства торговли Турции, показал:
· Наличие значительной корреляции между темпами развития строительного сектора и ВВП ТР. При этом данный сектор демонстрирует опережающие тренды роста относительно ВВП: ускорение и замедление темпов роста в строительном секторе происходит раньше, чем в экономике страны в целом, что позволяет предположить значительное влияние сектора и связанных с ним отраслей на экономическую конъюнктуру в целом. 
· В 2017 году доля сектора в ВВП составила 8,1%, однако за 2018-2019 гг. она несколько снизилась, что позволяет предположить, что строительный сектор переживает сокращение темпов роста. 
· Вплоть до последнего времени происходило усиление позиций строительного сектора за счет использования таких факторов, как низкие процентные ставки, удерживаемые до конца 2020 г., а также высокий индекс доверия со стороны иностранных инвесторов, который значительно упал из-за пандемии в 2020 г. 
Анализ статистических данных по экспорту подрядо-строительных услуг, опубликованных на сайте Министерства Торговли Турции, позволил сделать следующие выводы: 
· Стоимость новых контрактов, заключенных с иностранными партнерами, достигла максимума в 2012 и 2013 гг. с показателем 30 млрд долл., но в последующих годах начала снижаться в связи с геополитическими событиями. Так, в 2018 г., стоимость новых контрактов снова упала с 20,7 млрд (2018) до 7,6 млрд долл. (сентябрь 2019), что свидетельствует об отрицательной динамике в экспорте подрядо-строительных услуг в течение последних лет. 
· Основные страны-импортёры турецких строительных услуг остаются неизменными в течении последних двух десятилетий. Тройка лидеров включает в себя Россию, Туркменистан и Ливию. 
К конкурентным преимуществам и возможностям данного сектора можно отнести:
· Геополитическое положение Турции, которое увеличивает привлекательность для стран Ближнего Востока. 
· Высокую долю молодого населения (около 30%), готовую инвестировать в жилье и другую недвижимость. 
· Наличие недорогой рабочей силы в связи с притоком мигрантов, в том числе из Сирии. 
· Богатый международный опыт, высокий уровень доверия к качеству турецких строительных услуг и развитые структурные характеристики самого сектора.
К слабым сторонам и рискам в строительном секторе Турции можно отнести:
· Постепенный рост стоимости строительства. 
· Падение индекса доверия населения и инвесторов в условиях экономической неопределённости, вызванной пандемией 2020 г. 
· Нестабильность экономического положения основных стран-экспортёров подрядо-строительных услуг Турции.
Таким образом, исходя из опыта прошлых лет, можно говорить о возможности быстрого восстановления сектора при росте показателей национальной и мировой экономики. 
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