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В условиях динамичного развития экономики и совершенствования рынка ценных бумаг КНР фондовый рынок страны представляется перспективным направлением для движения капитала частных и институциональных инвесторов. С учетом влияния трансграничного движения капитала на фондовый рынок, корпоративный сектор и, как следствие, на экономику страны данный вопрос становится всё более актуальным. Учитывая существующую долгосрочную связь между состоянием экономики и динамикой фондового рынка КНР [Pan, Mishra, 2018, p. 664], исследовательской проблемой работы является выявление текущих позитивных и негативных факторов инвестиционной привлекательности фондового рынка КНР на макроэкономическом уровне – первичном аспекте анализа движения финансового капитала. Методология исследования базируется на фундаментальном анализе фондового рынка применительно к оценке макроэкономической среды как фактора его инвестиционной привлекательности. Основным же исследовательским методом выступил статистический анализ, результаты которого были обобщены на качественном уровне.
К задачам, решаемым в ходе работы, прежде всего, стоит отнести исследование динамики роста ВВП относительно совокупной капитализации фондового рынка стран с целью выявления его возможной “перегретости”, выраженной в непропорциональном распределении средств между реальным сектором экономики и рынка ценных бумаг [Fischer, Merton, 1984, p. 62].  Другой важной задачей выступила характеристика текущего тренда изменения модели экономического развития КНР, которая становится всё более ориентированной на внутренний спрос и менее зависимой от внешней торговли [Луконин, Заклязьминская, 2020, с. 208-209], что формирует новые возможности для корпоративного сектора страны, а значит и для справедливой стоимости его финансовых активов. Кроме того, была проанализирована монетарная политика Китая, определяющая уровень денежной массы и роста цен, тесно связанных с динамикой фондового рынка [Бекарева, Мельтенисова, 2020, с. 38]. Одной из задач работы выступил также анализ проблемы роста задолженности реального сектора экономики, создающего существенные риски для эффективного распределения финансовых ресурсов внутри страны, а значит и имеющего далеко идущие последствия для экономики и фондового рынка [Carpenter, Whitelaw, 2020, p. 680]. 

По итогам исследования к позитивным факторам были отнесены соотношение ВВП и капитализации фондового рынка, развитие новых перспектив для корпоративного сектора в рамках трансформации модели экономического развития, а также параметры монетарной политики – устойчивая динамика роста денежной массы, а также умеренные темпы роста уровня цен. Потенциально негативным фактором на макроуровне выступает проблема роста совокупного долга реального сектора, который за последние годы рос быстрее ВВП. Полученные результаты могут быть использованы для дальнейшего изучения проблемы инвестиционной привлекательности фондового рынка КНР как на макроуровне, так и на уровне отдельных отраслей и компаний страны. 
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