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В условиях цифровизации одним из важных трендов экономического развития стран является электронная коммерция. На сегодняшний день в числе мировых лидеров в сфере электронной торговли является Китая. Соответственно изучение опыта КНР в области развития электронной коммерции имеет научную и практическую значимость. 
Проблемы, связанные с различными аспектами развития электронной коммерции в Китае и в мире в целом, довольно широко представлены в научной литературе. Вместе с тем стремительная цифровизация жизни современного общества порождает новые вызовы, которые актуализируют дальнейшее осмысление указанной проблематики. Данное исследование нацелено на выявление специфики эволюции и функционирования электронной коммерции в Китае на примере Alibaba group.
Электронная коммерция понимается как производство, распространение, маркетинг, продажа или доставка товара или услуги путем использования электронных средств. Впервые элементы системы электронной коммерции стали появляться в деятельности компаний с 60-х годов ХХ века. В «центре» электронной торговли находится бизнес, поэтому основными формами считаются B2B, B2C и B2G. Тип B2G является самым важным для стимулирования развития электронной коммерции.
Если еще десять лет назад рынок электронной коммерции был олигополистическим и преимущественно американским, то на данный момент мощные и динамично развивающиеся китайские компании потеснили европейские компании. Лидерами на мировом рынке электронной коммерции на данный момент являются Alibaba group и Amazon, при этом компания Alibaba group [Официальный русифицированный сайт Alibaba.com.] на китайском рынке является несомненным лидером.
Китай является крупнейшим рынком электронной коммерции в мире, а также одним из самых быстрорастущих рынков. Так, по данным Министерства коммерции КНР в 2018 году объем рынка электронной розничной торговли Китая превысил 9 трлн. юаней, при этом шестой год подряд Китай занимает первое место в мире по объемам рынка электронной коммерции [Министерство коммерции КНР, 2019]. Трансграничная электронная торговля Китая также стремительно возросла.
Однако, по сравнению с бурным развитием электронной торговли в КНР внедрение новых стандартов ведения бизнеса в данной отрасли осуществляется весьма медленно, поэтому правительство в настоящее время уделяет пристальное внимании к формированию стройной законодательной системы в сфере электронной коммерции [Флегонотова, 2017, c. 158]. Одним из актуальных и важных на данный момент документов, регулирующих электронную коммерцию, является закон КНР «Об электронной коммерции» 2019 г [Закон Китайской Народной Республики об электронной торговле, 2019].
Несмотря на то, что Китай является мировым лидером по количеству интернет-пользователей, при этом интернет-пространство страны одно из наиболее контролируемых в мире, что препятствует информационной глобализации Китая [Деднев, Дыльнов, Иванов, 2004, с.28].

Китай активно развивается в сфере платежных систем. Так, в Китае действует собственная уникальная национальная платежная система China UnionPay, а относительно сетевых платежных систем несомненным лидеров является система Alipay.com. Стоит отметить серьезные перспективы развития китайских платежных систем в контексте осуществления международных безналичных расчетов.
Alibaba и JD.com являются лидерами на китайском рынке электронной торговли, при этом Alibaba занимает больше половины всего рынка. Однако в последние годы сформировался и третий игрок, который готов составить им конкуренцию: активно набирающий обороты стартап Pinduoduo inc.
Подводя итог, рынок электронной коммерции гибкий и быстро изменяющийся. Активное развитие электронной торговли в Китае на сегодняшний день является одним из важных факторов роста экономики страны. Китайские компании демонстрируют серьезные перспективы в развитии не только внутри страны, но и за её пределами.
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