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Темой настоящего доклада является описание проблемы нефтяного сектора в экономике Королевства Саудовской Аравии, а также характеристике мер, предпринимаемых правительством КСА для решения данного вопроса.
Актуальность доклада обусловлена увеличением стремления Королевства Саудовской Аравии к диверсификации экономики в XXI веке. Большой интерес представляет рассмотрение проблем, с которыми сталкивается страна из-за нефтяной зависимости, а также различных решений, с помощью которых Саудовская Аравия намерена осуществить данную цель. 
В ходе исследования была проанализирована история Саудовской Аравии, развитие ее нефтяного сектора, а также официальные данные по ВВП КСА. Добыча, переработка, и экспорт нефти стали основными факторами, повлиявшими на резкий скачок королевства от разрозненных отсталых племен с феодальным укладом к технологически развитому централизированному государству меньше чем за 100 лет. На сегодняшний день королевство имеет развитую гражданскую инфраструктуру, а также одну из самых модернизированных армий в мире.   
Однако, главное сокровище королевства является также и его проклятием. Из-за пренебрежения другими секторами индустрии вследствие недальновидности ключевых персон в государстве на протяжении всего 20 века, в данный момент Саудовская Аравия находится в так называемом «нефтяном капкане». На 2019 год доходы от нефтегазового сектора составили 27.4% всего ВВП страны, что является подавляющим размером по сравнению с другими секторами.
Кроме того, важной частью данного исследования являлось рассмотрение и оценка действий КСА по диверсификации экономики. Понимая необходимость снижения нефтяной зависимости, в 2016 году правительство Саудовской Аравии представило концепцию развития страны до 2030 года — «Видение 2030», основной целью которой является диверсификация экономики страны и повышение конкурентоспособности на международных рынках. Документ концепции подразделяется на 3 направления:
• динамичное общество (улучшение качества жизни населения, в частности увеличение продолжительности жизни, развитие городов и устойчивое развитие страны в целом);
• процветающая экономика (снижение безработицы, улучшение условий ведения бизнеса, развитию национальных компаний);
• амбициозная нация (повышение качества государственного управления и социальной ответственности).
Таким образом, вследствие нефтяного фактора Королевство Саудовской Аравии смогло за короткие сроки стать развитым государством.  Однако, в настоящее время предпринимаются шаги для дальнейшего развития экономики. Следовательно, можно сделать вывод, что проблема является крайне актуальной в наши дни и нуждается в дальнейшем исследовании.
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