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С наступлением нового столетия Турецкая Республика стала укреплять свои позиции на рынке IT технологий, став одним из самых амбициозных производителей интернет-услуг в юго-восточной Европе. Молодое поколение предпринимателей создало среду для появления стартапов и исследовательских центров. В настоящее время одни из самых быстрорастущих турецких компаний Турции базируются на мобильных технологиях и становятся полезными платформами для того, чтобы стать объектами пристального внимания гигантов IT индустрии, таких как Amazon.
Главной причиной такой трансформации является выгодная демографическая ситуация – почти половину населения Турции составляют люди моложе тридцати лет, что дает преимущество в формировании квалифицированной рабочей силы и прослойки технически образованных людей.
Цель моего доклада – ответить на вопрос: Что влечет за собой резкий рост сектора IT? А именно, как цифровизация проявит себя в долгосрочной перспективе, станет ли Турция новой Силиконовой Долиной, что предпринимает правительство для развития научных центров, способны ли они остановить утечку мозгов, какие перспективы имеет турецкая молодежь на научно-техническом поприще? 
Источниковой базой исследования рынка высоких технологий стали крупные мировые и турецкие бизнес издания и интернет ресурсы: 

“Forbes.com” – один из двух ведущих американских финансово-экономических журналов, основан в 1917 г.;

“Bloomberg” – второй ведущий американский поставщик финансовой информации, основан в 1981 г.;
“IZA Discussion Papers” – серия научных работ в разных областях экономики по инициативе Deutsche Post Foundation.
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Анализ экономических статей, официальной статистики и интервью позволил выявить несколько стратегий государственной политики в данной сфере:
· Постройка больших научно-технических центров и городков; 
· Расширение покрытия страны сетью 5G;
· Предоставление ресурсов для онлайн-образования в труднодоступные регионы Восточной Анатолии;
· К столетнему юбилею Республики, к 2023 году, выход на передовые позиции в мире по расходам на НИОКР, их увеличение до 3% ВВП;
· Решение проблемы возврата в страну перспективной молодежи, выехавшей для получения образования и получения трудового опыта за рубеж;
· Существенное сокращение зависимости от импорта иностранного вооружения;
Количественный анализ данных показал:

· Успех в применении концепции американских «Кремниевых Долин» в реалиях современной Турции. Создан научно-технологический центр Bilişim Vadisi (IT Valley), строительство которого было начато в 2014 году. Ныне он является крупным и амбициозным комплексом, также с планами на расширение к 2023 году.
· Проблема утечки мозгов остается нерешенной. Согласно статистике, около 42% опрошенных в Европе студентов из Турции выразили свое нежелание возвращаться обратно. У абсолютного большинства из них главной причиной были не достаточно выгодные условия трудоустройства на родине. Точно возвратиться желали 25% опрошенных.
· К настоящему времени расходы на НИОКР в Турции выросли до 1% ВВП.
· Были достигнуты успехи в развитии собственного военного комплекса. Разработан беспилотный летательный аппарат Anka и танк Altay.
· В период самоизоляции и дистанционного обучения, тысячи учеников, живущих в далеких деревнях восточной Турции, получили возможность заниматься онлайн благодаря станциям компании Ulak, ставящей цель в 2021 году наладить сеть вышек 5G
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