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Настоящее исследование посвящено анализу вовлеченности Вьетнама в Стратегию Устойчивого Развития ООН и её реализации на территории СРВ.

Актуальность исследования обусловлена стремительным развитием экономики Вьетнама за последние десятилетие, что требует изучения факторов влияния на этот процесс. Относительная новизна данной проблемы требует тщательного изучения данного вопроса, так как Вьетнам лишь в 2017 году стал первой страной АТР, принявшей национальный план действий по реализации целей устойчивого развития ООН.
В работе рассмотрены действия вьетнамского правительства по реализации целей устойчивого развития, их трансформация и распределение по всем отраслям, требующим кардинальные реформы. Для этого были изучены принципы устойчивого развития Вьетнама, включенные в стратегию социально-экономического развития 2011-2020 гг., а так же план социально-экономического развития 2016-2020 гг. Цели устойчивого развития так же были интегрированы в стратегию Вьетнама на 2021- 2030-ые года. 
В целях понимания достижения результатов вьетнамским правительством поставленных задач, были изучены направления получившие особое внимание при распределение целей устойчивого развития, такие как: бедность, адаптация инвалидов к социальной жизни, проблема гендерного неравенства и помощь этническим меньшинствам.
В ходе исследования были выявленные некоторые достижения вьетнамского правительства на пути выполнения целей устойчивого развития. Особенно были выделены положительные результаты в снижение уровня бедности, охвате медицинского страхования населения (86% по данным на 2017г.), охвате доступности начального образования в стране, а так же в охвате гендерного неравенства (представительство женщин в национальном собрании по данным ООН достигло 26%).

Однако существуют и некоторые препятствия в достижении данных целей. Особенно это сказывается в таких направлениях как сельское хозяйство, где занято около 40% всей рабочей силы страны, однако на долю этого сектора приходится только 15% ВВП, что указывает на низкую производительность. Климатические изменения, образование и трудоустройство, здравоохранение, обеспечение водой и санитария – все эти направления также имеют барьеры для их достижения, однако вьетнамское правительство вводит новые реформы для их решения.
В результате проведенной работы были сделаны выводы:

1. Несмотря на серьезные барьеры для достижения поставленных целей устойчивого развития, Вьетнам постепенно предпринимает новые попытки решения данных проблем, вводя новые реформы.

2. Вьетнамское правительство делает всё для поддержания устойчивого развития страны и роста темпов экономики.
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