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Стремительное развитие возобновляемой энергетики является одной из главных тенденций последнего десятилетия. Эта тенденция обусловлена, в первую очередь, экологическими проблемами, возникающими вследствие сжигания ископаемого топлива. Использование традиционных источников энергии – это основная причина глобального потепления и его последствий [1], поэтому многие страны начинают принимать активные действия для перехода своих экономик на низкоуглеродную энергетику. В настоящее время именно КНР является крупнейшим производителем возобновляемой энергии, так как на долю Китая приходится около 30% от всех возобновляемых источников энергии (ВИЭ) в мире [2]. Главные цели по развитию ВИЭ в КНР на 2016–2020 гг. прописаны в 13-ом пятилетнем плане, принятым Всекитайским собранием народных представителей в 2016 г. [3]. В этом же документе представлены результаты предыдущей пятилетки, раскрыты основные задачи на новое пятилетие, возможные проблемы и пути их решения. 

Анализ литературы показал, что в русскоязычном сегменте исследований широко обсуждается вопрос о роли ВИЭ в КНР, в частности проблемой занимаются В.Е. Захаров [4] и А.М. Мастепанов [5]. Среди китайских исследователей данным вопросом занимается Гочан Фан, который вместе с группой других учёных проанализировал возможности КНР достичь поставленных целей по сокращению выбросов CO2 в течение 13-ой пятилетки [6]. Анализом оптимального распределения ВИЭ по провинциям КНР в соответствии с целями 13-ой пятилетки занимается группа китайских учёных под руководством Фань Цзинли [7]. 

Цель исследования: определить стратегию и результаты развития ВИЭ в КНР в 2016–2020 гг. на основе 13-летнего плана.

Задачи:
1) Вывить, какие цели были поставлены правительством КНР в области развития ВИЭ на 13 пятилетку. 
2) Установить, в каком объеме достигнуты поставленные цели в изучаемый период.  
3) Выявить, с какими проблемами столкнулось государство при реализации плана.
Главными задачами 13-ой пятилетки являются планомерное строительство крупной гидроэнергетической базы, развитие морской ветроэнергетики, содействие производству энергии из биогаза, создание платформы для исследований и разработок технологий ВИЭ, сокращение бедности за счет развития ВИЭ, диверсификация энергоснабжения сельских районов. 

Главную цель на пятилетний период – ускорение создания низкоуглеродной современной энергетической системы – можно считать успешно реализованной, так как к 2020 г. численные показатели достигнутой мощности практически всех видов ВИЭ перевыполнены. План по развитию гидроэнергетики перевыполнен на 7,6%, ветроэнергетики – на 34%, солнечной энергетики – на 130,4%, биоэнергии выработано на 97,5% больше, чем планировалось. Единственный показатель, которого не удалось достичь, – это запланированный уровень выработки геотермальной энергии, который оказался на 26% ниже, чем ожидалось. Таким образом, общая выработка всей возобновляемой энергии по стране превысила планируемый результат на 38,2%. Общий объем инвестиций в отрасль составил около 2,5 трлн юаней. 

При реализации плана Китай столкнулся с рядом трудностей, самой существенной из которых является проблема избыточных мощностей, так как сокращение энергоёмких производств привело к повсеместному недоиспользованию выработанной электроэнергии. Помимо этого, развитие отрасли до сих пор сильно зависит от поддержки государства и от количества выделяемых субсидий. Тем не менее, мы предполагаем, что избыток мощностей позволит КНР активнее решать экологические проблемы, избавляясь от угольных электростанций и переходя к использованию ВИЭ. 
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