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В современных условиях перехода Малайзии от постиндустриальной структуры к экономике знаний изучение развития интеллектуального капитала позволяет выявить ряд существенных качественных характеристик человеческих ресурсов в стране и понять направление динамики новой ступени трансформации. В этой ситуации традиционные факторы экономического роста становятся менее актуальными, тогда как на первое место выходят различные способы повышения производительности труда, в частности формирование информационной грамотности среди населения.

Понятие «информационная грамотность» было изначально сформировано Международной федерацией библиотечных ассоциаций и учреждений ИФЛА (The International Federation of Library Associations and Institutions, IFLA) совместно с ЮНЕСКО [1]. Согласно Александрийской декларации об информационной грамотности и непрерывном образовании «Маяки информационного общества», опубликованной в 2005 г, данная концепция подразумевает под собой способность эффективно искать, оценивать, использовать, хранить и защищать информацию, а также создавать на ее основе новые знания [2]. 
Наряду с этим, для развития ИКТ-навыков среди населения в стране была разработана стратегическая дорожная карта формирования интернет-технологий (National Internet Of Things (IoT) Strategic Roadmap), которая является составной частью 11-го (2015-2020 гг.) и 12-го планов развития (2021-2025 гг.) [5]. В качестве важнейших целей программы были обозначены: (1) стимулирование повсеместного внедрения ИКТ-технологий; (2) разработка национальных интернет-приложений и сервисов; (3) превращение Малайзии в главный региональный центр развития ИКТ. Ожидается, что реализация поставленных целей приведет к повышению вклада сектора ИКТ с 18,3% от ВВП в 2018 г. до 24% к 2025 г. [4] 
***

Различные образовательные программы в Малайзии, в том числе по повышению информационной грамотности, являются важнейшими внутренними стимулами, связанными с увеличением производительности труда путем постоянного наращивания знаний, развития воображения и творческого потенциала у населения, необходимые для трансформации хозяйства страны в экономику знаний.
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