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Традиционно и в России, и на Западе [1] считается, что нефтегазовый сектор наряду с ВПК – одна из наиболее успешных сфер российско-африканского экономического сотрудничества. Однако до сих не предпринималось попыток полновесного анализа работы российских нефтегазовых компаний в Африке, несмотря на большое количество инвестиционных проектов, заявленных российскими компаниями на континенте за последние 30 лет. Анализ опыта российских инвестиций в добычу углеводородов в Африке позволит избежать повторения ранее совершенных ошибок. Актуально это и в связи с тем, что пункт 28 декларации [2], принятой в октябре 2019 г. по итогам саммита «Россия-Африка», предполагает сотрудничество между Россией и странами Африки «в сфере обеспечения энергетической безопасности» и продолжение взаимовыгодного взаимодействия в нефтегазовой сфере. 

В этом материале на основе анализа инвестиционных проектов крупнейших российских нефтегазовых компаний
 в секторе добычи углеводородов за период 1995-2020 гг. предпринята попытка разработать периодизацию и сформулировать основные проблемные точки сотрудничества.

В истории нефтегазового инвестиционного сотрудничества России и Африки можно выделить пять периодов, которые будут коррелировать с общей динамикой российско-африканских отношений и глобальной экономической ситуацией. Одной из возможных периодизаций может стать такая: 1991-1995 гг. – отсутствие инвестиционных проектов и интереса; 1995-2002 гг. – первые проекты и возобновление контактов: «ЛУКОЙЛ» в 1995 г. входит в проект «Мелейя» в Египте, с 2001 г. «Роснефть» совместно со «Стройтрансгазом» ведут ГРР в Алжире, другие российские компании («Славнефть», «Газпром», «Роснефть», «ЮКОС») вступили [3] в переговорный процесс с правительствами стран Африки; 2002-2010 гг. – самый активный пока период сотрудничества. Российские компании на волне сырьевого суперцикла активно входили в разведочные проекты – «ЛУКОЙЛ» приходит в Западную Африку (Гана, Кот-д’Ивуар), «Газпром» и «Татнефть» выиграли тендеры на участки в Ливии; 2010-2014 г. – ознаменовался сокращением присутствия российских ТНК в Африке в связи с последствиями кризиса, революцией в Ливии (одном из основных регионов присутствия). Активную инвестиционную деятельность продолжает только «ЛУКОЙЛ»; 2014-2019 гг. – пересмотр компаниями стратегий, появление санкционных рисков, экспансия «ЛУКОЙЛа» (новый проект в Гане, Камерун, Нигерия) и «Роснефти» (Египет, Мозамбик). Нынешний период начался в год саммита – в 2019 г. – и ознаменовался дальнейшим расширением географии присутствия «ЛУКОЙЛа» (РЭГ, Конго), приходом в Африку госкомпании «Зарубежнефть» (Египет).
С 1995 г. российские компании инвестировали (или взяли обязательства инвестировать) разведку и добычу углеводородов в 14 странах Африки (Алжир, Ангола, Гана, Египет, Камерун, Республика Конго, КДИ, Мавритания, Мозамбик, Нигерия, Сьерра-Леоне, РЭГ) – по оценке автора доклада в общей сложности 21 проект (в том числе 6 в Египте, 3 в Ливии, по 2 Алжире и Гане). Однако добыча ведётся только на 6 проектах (4 проекта в Египте, по 1 в Ливии и Конго), в разрезе компаний добычу ведут «Роснефть», «Газпром» и «ЛУКОЙЛ». Общий объём добычи российских компаний в Африке (в пересчёте на доли компаний в консорциумах) в 2019 г. составил 2 тыс. брл нефти и конденсата и 13 млн куб. м газа в день (9,5 млн баррелей и 5 млрд куб. м газа в год соответственно). В контексте объёмов добычи африканские активы не составляют существенной доли даже по иностранному портфолио компаний, например, на участок WEEM в Египте приходится лишь 0,5% зарубежной добычи «ЛУКОЙЛа». Исключение здесь месторождение Зохр – на него приходится 7% газодобычи по всему портфелю «Роснефти».

Объём инвестиций по нижней границе, на основании опубликованной в открытом доступе отчётности и данных СМИ, можно оценить в 6 млрд долл. Из этой суммы 3 млрд вложил «ЛУКОЙЛ», 2,6 млрд государственная «Роснефть» (+100 млн будущих затрат в Мозамбике), остальные компании вложили существенно меньше, «Газпром» – 0,3 млрд (+100 млн будущих затрат в Ливии), «Татнефть» – 0,2 млрд, «РуссНефть» – 0,1 млрд, а «НОВАТЭК» – 0,02 млрд. По проектам в Западной Африке «ЛУКОЙЛ» списал 1,5 млрд долл., к списанным можно отнести инвестиции «Газпрома» в ГРР в Ливии и РЭГ, «НОВАТЭКа» в Египте, «Роснефти» и «Стройтрансгаза» в Алжире, «РуссНефти» в Мавритании – итого около 2 млрд долл. То есть как минимум 33% российских инвестиций в добычу углеводородов в Африке – потерянo.

Приведённые выше данные показывают, что активность российских нефтегазовых компаний в секторе добычи в Африке малоэффективна, или была таковой до недавнего времени. Например, в середине 2010-х, после неудач в Гане, Кот-д'Ивуаре и Сьерра-Леоне стратегия «ЛУКОЙЛа» в АЮС изменилась: после 2015 г. во всех активах российской компании принадлежат миноритарные и не операторские доли. К относительно удачным проектам можно отнести проект «Зохр» в Египте – стратегический для архитектуры внутреннего рынка. Однако вместе с тем остаются нерешёнными следующие проблемы:

1. Отсутствие должной экспертизы проектов.
2. Отток капитала из России. 

Даже частный «ЛУКОЙЛ» получает ряд льгот по проектам внутри России, сэкономленные за счёт федерального бюджета средства выводятся, в том числе, на проекты в Африку, а налоги с этих проектов выплачиваются либо в офшорах, либо в странах присутствия. При этом российские компании зачастую привлекают по проектам иностранных подрядчиков (ГРР, консалтинг). Эта ситуация требует изучения и, возможно, формирования ряда критериев для проекта, претендующего на поддержку на политическом уровне.

3. Согласованность действий российских компаний в Африке с энергетической политикой России. 

«Роснефть» инвестировала 2,3 млрд долл. государственных средств в газовый сектор Египта, благодаря чему страна вернулась на мировой рынок СПГ и теперь египетский газ конкурирует с российским газом в Европе и Азии.
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� Под крупнейшими компаниями понимаются компании, которые входят в индекс ММВБ Нефть-газ (список, по состоянию на ноябрь 2020 г., см. здесь https://www.moex.com/ru/index/MOEXOG).





