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Сегодня уровень развития интернета позволяет активно задействовать его во всех сферах жизни современного общества. Сервисы проникли во все сферы деятельности человека и имеют огромное влияние на экономику стран и социальную стабильность. Активное развитие глобальной сети не могло не затронуть политическую сферу. Посредством новых технологий руководство страны пытается решить множество связанных задач: от укрепления доверия общества к власти, до вовлечения молодежи в политическую жизнь государства. Несмотря на доступность глобальной сети в любой точке мира, китайское правительство уже преуспело в ее ограничении на территории своей страны, и в настоящее время интернет-цензура в КНР представляет собой одну из наиболее эффективных систем управления интернет-сети.
   Интернет в Китае появился в 1987 г., уже с середины 1990-х число пользователей стало быстро расти. C появлением интернета руководящая Коммунистическая партия Китая поставила перед собой серьезную задачу – обеспечить широкое развитие интернет-технологий при ограничении проникновения через сеть идей, потенциально дискредитирующих политический строй. Обозначились два магистральных направления: контроль информации, поступающей из-за пределов Китая, и мониторинг активности граждан в социальных сетях. 
На сегодняшний день по данным Китайского информационного центра, страна занимает первое место по числу интернет-пользователей в мире. В июне 2020 года на территории КНР было зафиксировано 939,84 млн. пользователей, 90% из которых используют социальные сети [1].
В связи с тем, что в истории Китая было много примеров революционных выступлений, организованных тайными обществами или религиозными объединениями, это научило правительство быть бдительным. В стране, где организованные массовые выступления фактически запрещены, Интернет-платформы могут обеспечить виртуальные площадки для проведения массовых мероприятий [2].
В 2000 г. Госсоветом КНР были приняты «Правила для Интернет-провайдеров», возложены обязанности на провайдеров по ведению полного учета всей появляющейся на сайте информации и комментариев, фиксированию времени публикации, регистрационных имен, IP адресов. В документе указанно, что провайдеры интернет-услуг не должны производить и распространять информацию, направленную против конституционных основ государства, угрожающую национальной безопасности, разглашающую государственную тайну, порочащую честь и достоинство государства. 

Интернет-провайдеры создают механизмы, направленные на обеспечение цензуры и мониторинг активности пользователей в сети, и представляют соответствующие отчеты государственным органам. В противном случае компания может быть лишена лицензии, а ее сотрудники привлечены к юридической ответственности. 
Правительство Китая разработало систему регулирования контента в интернете, которая имеет многоуровневый характер. Система представляет собой автоматический анализ текстов с использованием технических методов и программного обеспечения. 

Государственное регулирование интернет-контента на территории КНР началось в 1998 году, когда начал реализовываться проект «Золотой щит». Министерство государственной безопасности, Министерство науки и технологий КНР, Главное государственное управления радиовещания, кинематографии и телевидения, а также Китайский информационный центр (CNNIC) провели множество исследований и согласований для разработки данного проекта. «Золотой щит» включает в себя информирование о правонарушениях, идентификацию пользователя, контроль над контентом, информационный мониторинг и управление трафиком. В 2003 году проект был введен в эксплуатацию на всей территории страны [3]. Система способна полностью заблокировать доступ к иностранному сайту, что предоставляет собой большую проблему для многих иностранных интернет-компаний. Международная компания Google согласилась подвергнуть свой сервис цензуре и создала отдельный сайт (www.google.cn) для китайских пользователей. Однако китайское правительство отказалось идти на уступки мировому интернет-поисковику и с 2010 г. Google окончательно заблокирован на территории КНР. 
Еще один способ регулирования интернет-контента – блокировка по ключевым словам, которая не позволяет загрузить текст, содержащий запрещённые фразы. Есть черный список выражений и слов, которые запрещены к использованию правительством КНР. Запрет наложен на слова связанные с «массовыми инцидентами»: сектой «Фалуньгун», сепаратистскими движениями в Синьцзян -Уйгурском автономном районе, протестами в Тибете и Гонконге, вопросами независимости Тайваня, событиями на площади Тяньаньмэнь 1989 г. и др. Поэтому в черном списке всегда находятся такие слова как «4 июня», «1989», «демократические протесты», но помимо этого список запретных слов постоянно пополняется.
Как правило, заблокированный интернет-контент – это тот контент, которое правительство КНР считает «политически чувствительным». Темы подверженные фильтрации контента в основном прямо либо косвенно противоречат идеологии в Китае, морально-нравственным устоям общества, а также законодательству. Все меры, принимаемые силовыми структурами в сфере контроля за интернет-контентом, направлены на поддержание общественного порядка, а также противодействию терроризму и экстремизму.
В свою очередь китайские интернет-пользователи выработали целый ряд средств, позволяющих обойти цензуру. При обсуждении запрещенных тем многие пользователи пытаются обойти цензуру и используют ассоциативную лексику и аллегорические описания. Подобную ситуацию можно было наблюдать в 2013 году, когда цензуре подверглись изображения, сравнивающие действующего Председателя КНР Си Цзиньпина с персонажем мультфильма Винни-Пухом. Таким образом, даже при наличии теоретической возможности анонимной критики правительства, шуточные высказывания о членах партии недопустимы. Обнаружение «нежелательной» информации происходит в течение нескольких секунд, система быстро реагирует на появление новых провокационных слов.

Как только текст проходит через автоматическую фильтрацию цензуры, то ссылка становится активной и доступной для всех пользователей глобальной сети. Возможные упущения, сопровождающие автоматическую фильтрацию, призвана устранить киберполиция – подразделение Министерства общественной безопасности Китая, созданное в 2000 г. для мониторинга интернет-контента.  
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