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Политическая система Таиланда на протяжении долгого времени сочетала элементы как демократии, так и авторитаризма. За период с 1932 года в Таиланде было 12 военных переворотов, при этом в стране продолжали функционировать демократические институты. Однако XXI век стал началом нового этапа трансформации политической системы Таиланда, когда противостояние между политическими группами стало куда более заметным и обрело общестрановой характер. В результате, сейчас Таиланд находится в процессе трансформации, однако пока не до конца ясно, будет ли это процесс демократизации политической системы, о котором много говорили в начале XXI века, или Таиланд станет полностью авторитарным государством.
Научной проблемой данной работы является сочетание демократических и авторитарных элементов в политической системе Таиланде и направление ее трансформации. Данная тема стала особенно актуальна в последние годы, когда стало понятно, что военные не передадут власть гражданскому правительству, как это было прежде, а сами примут участие в выборах.
Для анализа внутриполитической обстановки в Таиланде были рассмотрены работы Б. Тервиеля [Terwiel, 2005] и П. Чачаванпонгпуна [Chachavalpongpun, 2010], которые описывают политические процессы в Таиланде через призму истории и идей развития демократии в стране. Помимо этого, были использованы публикации Тх. Чалоемтиарана [Chaloemtiarana, 1979] и Е.А. Фомичевой [Фомичева, 2014], которые делали акцент на событиях, отражающих противостояние между политическими силами в Таиланде. Новизна данной работы состоит в том, что политическая система анализируется как сочетание двух направлений: демократии и авторитаризма, одновременно представленных в Таиланде и оказывающих значительное влияние на процессы, происходящие в стране. 
Основным подходом данного исследования стал культурно-цивилизационный подход. При рассмотрении развития политической системы Таиланда, страны, которая сильно отличается даже от ряда государств Восточной Азии, необходимо принимать во внимание цивилизационные особенности развития этой страны. Это особенно важно, если учесть тот факт, что у Таиланда есть черта, которая отличает его от соседних государств в Юго-Восточной Азии. Таиланд никогда не был полноценной колонией, и это наложило свой отпечаток на процесс развития политических институтов и формирование политических субъектов в этой стране. Тем самым, применение культурно-цивилизационного подхода позволил включить в исследование культурную и социальную специфику страны.
В ходе исследования были рассмотрены основные события, происходившие в Таиланде с 2001 года по настоящее время с целью выделить отдельные элементы политической системы, которые были изменены в ходе происходивших в стране процессов и которые оказали влияние на направление трансформации политической системы. 
Проведенное исследование показало, что за последние 20 лет Таиланд постоянно менял направление развития своей политической системы, переходя от гражданских режимов к военным. Это связано с тем, что Таиланд заимствовал множество политических структур западных стран, при этом сохранив элементы восточной политической культуры. Последние события (выборы 2019 года и протесты 2020 года) только доказали взаимосвязь между демократическими и авторитарными тенденциями в Таиланде. Таким образом, на сегодняшний день Таиланд по-прежнему нельзя отнести к демократическим или недемократическим государствам. Таиланд развивается по третьему пути, который сочетает обе тенденции развития политической системы.
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