Вопрос Гонконга в китайско-австралийских отношениях
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Начиная с середины XIX века, Китай рассматривался как «желтая угроза» для Австралии, что было связано с «наплывом» китайцев в страну после обнаружения запасов золота. С 1901 г. проводилась политика «белой Австралии», направленная на запрет людей неевропейского происхождения, в первую очередь этнических китайцев, хотевших иммигрировать в Австралию. После образования Китайской Народной Республики в 1949 г. происходил постепенный отказ от данной политики, Китай начали воспринимать как «красную угрозу». С 1941 по 1972 г. Австралия поддерживала дипломатические отношения с Китайской Республикой. После 1990-ых гг. Австралия представляла КНР уже не как стратегическую угрозу, а как крупного экономического партнера. В период бурного развития китайской экономики КНР столкнулся с кризисом ресурсной базы. Австралия стала одним из главных поставщиков минеральных ресурсов в Китай, основными позициями экспорта стали железная руда, уголь, сжиженный газ. В 2007 г. Китай стал крупнейшим торговым партнером Австралии, а к 2014 г. на долю КНР приходилось треть национального экспорта  [Beeson, Wilson, 2015, с. 26].  Однако несмотря на тесное китайско-австралийское экономическое сотрудничество, наблюдается целый ряд политических разногласий. Стоит упомянуть о том, что во внешней политике Австралии ключевую роль играет альянс с США, который обеспечивает безопасность и стабильность страны. Как следствие, Австралии приходится балансировать между политикой США и Китая. Кроме того, Австралия имеет дружественные дипломатические отношения с Японией – страной, имеющей территориальные конфликты с КНР в Восточно-Китайском море.
В 1997 г. британская колония Гонконг была возвращена под юрисдикцию КНР как специальный административный район с широкой автономией до 2047 г. в рамках политики «Одна страна, две системы». Стоит отметить, что между Гонконгом и Австралией идет активное экономическое сотрудничество в банковском, информационно-техническом, инженерном и других секторах. Так, в 2019 г. Гонконг был 7-ым по величине торговым партнером Австралии в секторе оказания финансовых услуг. В 2019 г. Гонконг входил в пятерку ведущих инвесторов Австралии с совокупной долей инвестиций в 140 млрд долл. США [2]. В 2018 г. Гонконг и Австралия подписали акт о свободной торговле, а через год и инвестиционное соглашение, что обеспечило рост торговых и инвестиционных потоков между ними. 
В 2014 г. возросла политическая напряженность между Китаем и Гонконгом после массовых протестов, получивших название «революция зонтиков». Протестующие выступали за отставку главы Гонконга Ян Чжэнъина, более того, звучали требования о замене двухступенчатых выборов прямым голосованием. Во время демократических протестов в Гонконге министр иностранных дел Австралии Джули Бишоп призвала власти Китая предоставить жителям особого административного района «реальное право голоса на выборах» [3]. 

Стоит отметить, что Китай и Австралия имеют разные представления о реализации прав человека: в случае с Австралией во главе стоит верховенство права, демократические ценности, неотъемлемое соблюдение Всеобщей декларации прав человека, в то время как КНР придерживается восточного принципа развития прав человека, который заключается в главенствующей роли интересов нации и государства над правами и интересами отдельно взятого человека. На регулярной основе организуются раунды диалогов между Австралией и Китаем, в частности не только связанные с демократическими выборами в Гонконге, но и с проблемой в Тибете, Синьцзяне, достаточно часто проблема прав человека в Китае освещается в австралийских СМИ.
В 2019–2020 гг. в Гонконге прошла волна демонстраций против закона об экстрадиции, который был воспринят многими гонконгцами как попытка насильственной интеграции, и закона о национальной безопасности. Однако в этот раз представители Австралии отреагировали более жестко: премьер-министр Скотт Моррисон заявил о том, что Австралия, наряду с другими странами, глубоко обеспокоена принятием закона о национальной безопасности, поскольку это противоречит законодательству Гонконга. В ответ на данный закон Австралия приостановила соглашение об экстрадиции с Гонконгом, предоставила возможность китайцам, находящимся в стране, продлить визу на пять лет и затем подать заявление на получение разрешения на постоянное проживание. Китайские власти восприняли такие действия как вмешательство во внутренние дела, нарушающие нормы международных отношений [4]. В свою очередь КНР начал активное экономическое давление на Австралию, запретив импорт некоторых ключевых сырьевых ресурсов. Можно говорить о том, что конфликтные ситуации между КНР и Австралией будут только нарастать, поскольку Австралия в 2020 г. обнародовала «Обновленную оборонную стратегию», где Китай стал негласной угрозой для государства. Также стоит отметить, что 5 марта 2021 г. на сессии Всекитайского собрания народных представителей власти Китая (ВСНП) было объявлено о реформе избирательной системы Гонконга, которая направлена на увеличение патриотически настроенных граждан в правительстве города [5]. Данное объявление, скорее всего, также вызовет негативную реакцию со стороны США и Австралии и будет воспринято как еще одно посягательство на политические права и свободы гонконгцев.
Таким образом, вопрос решения политического статуса Гонконга и в дальнейшем будет камнем преткновения в повестке взаимоотношений КНР и Австралии вследствие различных методов реализации политики регулирования прав человека в двух государствах, а также давления со стороны США в выборе внешнеполитического курса Австралии в отношении КНР. Китай является крупнейшим импортером австралийских товаров, наложенные китайским правительством санкции на некоторые австралийские товары нанесли весомый урон отдельным секторам экономики Австралии. 
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