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Катар – небольшое государство зоны Персидского залива с населением 1,7 млн. человек (1,4 млн. из которых составляют иммигранты), стал за последние годы одним из главных акторов межарабских отношений, бросая вызов региональным центрам силы. 

Укрепление позиций Катара в регионе связано с фигурой эмира Хамада бин Халифа Аль Тани, пришедшего к власти в 1995 г. и отрекшегося от престола в пользу своего сына Тамима бин Хамада Аль Тани в 2013 г.

В последнее пятилетие ХХ в. активизировалось движение Братьев-мусульман. Чтобы оградить государство от опасности, эмир прибег к дипломатии «племенной аристократии» и в 1999г. заключил тайное соглашение с «Братством», согласно которому вся деятельность организации в Катаре прекращалась, а за это эмир дал обещание оказывать поддержку движению за рубежом.[1]

На протяжении 90х-2000х годов Катар проводил курс на поддержание безопасности в регионе и создавал себе имидж государства-посредника, участвуя в урегулировании конфликтов, и направляя инвестиции конфликтующим сторонам. Достижением шейха стал основанный в 1996 г. арабский спутниковый телеканал «Аль-Джазира», ставший инструментом «мягкой силы» государства.

Однако в 2010-х стали усиливаться амбиции катарского эмира, связанные с его желанием превратить Доху в один из главных политических центров Ближнего Востока. Для этого он использовал «арабскую весну», направляя финансовую поддержку исламистам, в особенности «Братьям» в Египте, Тунисе, Ливии и Сирии. Освещение событий «арабской весны» «Аль-Джазирой» проходило в русле катарской повестки. Агенство в интересах эмира прибегало к фальсификации фактов, замалчиванию событий внутри страны и к информационной поддержке Братьев-Мусульман.[1]


Участие Дохи в региональных конфликтах привело к осложнению отношений Катара с влиятельными странами региона. Поддержка «Братьев» официально попала под запрет в ОАЭ, Саудовской Аравии (КСА) и в Египте после переворота в 2013 г.[2]

Приход к власти в Катаре принца Тамима не вызвал смены внешнеполитического курса. Отзыв послов КСА, Эмиратов, Бахрейна и Египта из Катара 5 марта 2014 г. был связан с невыполнением Дохой соглашения от 23 ноября 2013 года, с поддержкой групп и лиц, угрожающих безопасности стран Персидского залива. В частности, Катар отказался выслать Юсуфа Аль-Кардауи, идеолога «Братьев-Мусульман», чьи проповеди транслировались «Аль-Джазирой». В ноябре 2014г дипломатические отношения были восстановлены, посредником выступил Кувейт.

Предтечей второго кризиса стало выступление Дональда Трампа на арабо-исламско-американском саммите в мае 2017г., где он причислил ХАМАС, чья штаб-квартира размещается в Дохе, к террористическим организациям. Целью саммита было создание антииранской коалиции, что было встречено «молчаливым согласием» эмира Катара.[3] 24 мая 2017 г. на сайте информагенства QNA было размещено заявление эмира Тамима, где ИРИ была названа гарантом стабильности в регионе, что опровергло предыдущую позицию Катара. Отмечалось, что угрозы безопасности Катару исходят от соседних государств. Обвинения в связях Дохи с террористами были отвергнуты.




Там же появилось заявление МИД Катара об отзыве послов из пяти арабских стран. Несмотря на то, что эти сообщения были опровергнуты властями Катара,  ОАЭ, Бахрейн и Египет разорвали отношения с Дохой, а крупные каналы «Al-Arabia» и «Sky Arab» развязали антикатарскую кампанию. К ним присоединились и американские СМИ, обвинявшие Катар в поддержке терроризма и предлагающие перенести американскую военную базу Аль-Удейд из Катара.

Одной из причин разрыва отношений с Дохой также стал напоминавший спонсорство выкуп за членов королевской семьи и катарских военных, который якобы был направлен шиитским боевикам.[4]

Информационная война переросла в  изоляцию: 5 июня 2017 года был перекрыт единственный выход Катара на полуостров через КСА. ОАЭ, Египет и Бахрейн также ввели ряд ограничений против Катара. Однако о полном единодушии в рамках ССАГПЗ говорить не приходится, поскольку Кувейт и Оман предложили выступить в качестве посредников. Исследователи связывают попытку изоляции Дохи со стремлением КСА повысить свое влияние в регионе, а также вернуть американскую военную базу Аль-Удейд.

23 июня Катару был передан список из 13 требований, в частности, закрытие «Аль-Джазиры» и турецкой военной базы, сокращение связей с ИРИ, что было отвергнуто Дохой. В ответ «четвёрка» объявила Катару о транспортной и торговой блокаде, высылке граждан. Под давлением блока ряд африканских стран разорвали или понизили дипломатические отношения с Дохой. Было ограничено участие Катара в военной операции в Йемене.

Блокада не так сильно отразилась на экономике Катара. В 2017 г был открыт порт Хамад и новые воздушные пути для Катара. Страна укрепила позиции, введя облегченный режим въезда для граждан 80 государств и восстановив дипломатические отношения с Тегераном.

 «Аль-Джазира», в свою очередь, развернула кампанию по дискредитации режимов КСА, ОАЭ и Бахрейна в связи с нарушением в этих странах прав человека. Целое расследование было посвящено убийству журналиста «Washington Post» Амала Хашогги в консульстве КСА в Стамбуле. 

Дипломатический кризис завершился при посредничестве Дэвида Кушнера в январе 2021г.  

Таким образом, причинами обоих кризисов стала региональная политика Катара, поддержка им «Братьев-Мусульман» и использование агенства «Аль-Джазиры» в качестве проводника политической воли эмира. В обоих случаях сторонами активно велась "информационная война», но открытых военных действий не проводилось. Дважды инициатором введения строгих мер против Дохи выступало КСА, затем разногласия усиливались в рамках ССАПГЗ, хотя позиции участников в отношении Катара разнились. В 2014 г. страны прибегли к дипломатическими ограничениям против Катара, тогда как в 2017г. меры ужесточились: было прекращено воздушное и морское сообщение с Дохой, высланы катарские граждане. В 2014г. посредническая дипломатия Кувейта помогла сгладить противоречия, а во втором случае роль главного посредника досталась США. Серьезного ослабления Катара достигнуть не удалось. 
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