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В настоящее время США и КНР конкурируют за лидерство в глобальном управлении. Корона-кризис и торговая война дестабилизировали позиции стран, сместив относительный паритет в пользу китайской стороны. Этой причиной обусловлена важность понимания того, как Китай будет вести себя в вопросе глобального управления, какие средства использовать и каких целей добиваться. 
С усилением КНР и приходом к власти Си Цзиньпина внешняя политика страны стала коренным образом меняться. Лидирующие позиции в мировой экономике способствовали тому, что Китай стал принимать участие в решении глобальных экономических и политических проблем и, наряду с США, превратился в один из центров мировой экономики и политики [1]. О позициях Китая в глобальном управлении китайские ученные начали рассуждать в начале 2010-х гг. 20 июня 2013 г. состоялась первая Всекитайская научная конференция по глобальному управлению [6]. В Китае глобальное управление понимается как новый тип принципов, механизмов, методов и действий, ориентированный на ценности, исповедуемые холизмом, и на общие интересы человечества, посредством которых различные участники используют равноправный диалог, переговоры и сотрудничество для управления обществом [5].  
Китай использует большой спектр доступных ему инструментов: различные концепции, историческую обусловленность, экономическую силу и международные институты, в том числе. В китайском научном дискурсе выделяется 3 типа международных институтов: традиционные, модифицированные и инновационные [4]. В число традиционных международных институтов входит ООН и Бреттон-Вудские институты – МВФ и группа ВБ, а также ряд других. К модифицированным (улучшенным) международным институтам относятся G20, АТЭС, АСЕАН+3, ВТО и др. Среди инновационных международных институтов выделяются ШОС, НБР, Формат 16+1, АБИИ, стратегический формат «Пояса и пути» и др. Некоторые китайские исследователи называют G20 важнейшей платформой для глобального управления, подчеркивая особую роль Китая в этом форуме. В Китае считают, что необходимо укреплять статус G20 в качестве главной площадки международного экономического сотрудничества, способствовать увеличению ее роли в содействии росту мировой экономики, координации макроэкономической политики всех стран, а также продвижении реформ управления глобальной экономикой [2]. Это первый механизм глобального управления, в котором Китай участвует как страна-основатель и ключевой член. Механизм G20 является продуктом корректировки и трансформации глобального управления в эпоху великих перемен [5]. 
Важнейшими аспектами внешней политики Китая являются дипломатические стратегии, нормы и национальные интересы. Дипломатические стратегии представляют собой намеченный курс и стратегию защиты национальных интересов страны, осуществляемую в процессе межгосударственного взаимодействия в определенное время, в зависимости от национальных условий. Они включают политические, экономические, культурные, этнические и другие стратегии выживания, связанные с развитием страны. Национальные интересы Китая включают защиту суверенитета и территориальной целостности, поддержание внутренней стабильности, экономический рост и достижение статуса Китая как великой державы [5]. 
Все более глубокое взаимодействие Китая с теорией политики в области глобального управления обусловлено желанием стать законодателем норм (norm-maker), а не просто их исполнителем (norm-taker). Намечается значительный сдвиг в китайской стратегической культуре: от пассивного следования международным нормам Китай переходит к их активному внедрению. Китайские лидеры начали сосредотачиваться на институциональном вкладе Китая, делая упор на «дискурсивную силу» и принцип, согласно которому великая держава должна конструктивно устанавливать повестки дня, а не просто следовать правилам, установленным другим. Подход, основанный на нормотворчестве, предполагает, что Китай с большей вероятностью будет использовать свой собственный опыт и идеологию для продвижения альтернативного набора норм [3]. 
Амбиции Китая стали очевидными в последние годы, что подтверждается различными видными мероприятиями, включая проект Института Конфуция, инициативу «Пояс и путь», его участие в многосторонней дипломатии с региональными группами по всему миру и создание новых институтов, таких как как Азиатский банк инфраструктурных инвестиций и Новый банк развития. Для более успешного выстраивания отношений с Китаем нам следует пристально изучать возможности Поднебесной и помнить о ее амбициях. 
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