Анализ политического диалога Пекина, Токио и Сеула 

по Корейскому ядерному кризису в XXI веке

Целью данной работы является характеристика политической позиции по Корейскому ядерному кризису лидеров Китая, Японии, Республики Кореи в рамках их трёхстороннего диалога. Среди задач можно выделить: 1) фиксирование хронологической последовательности становления политического диалога по Корейскому ядерному кризису между лидерами Китая, Японии, Республики Кореи в рамках их трёхстороннего диалога; 2) обзор литературы по затрагиваемой проблеме; 3) определение политической позиции по Корейскому ядерному кризису лидеров Китая, Японии, Республики Кореи в рамках их трёхстороннего диалога. Основной эмпирической базой выступили официальные документы и нормативно-правовые акты, выступления и заявления официальных лиц, информация на интернет-сайтах международных организаций и органов исполнительной власти. Для их анализа был применён метод аналитического чтения документов, согласно которому рамки анализа ограничиваются только текстом, вне зависимости от контекста и соответствующей ему по времени литературе. В результате, позицию Секретариата трёхстороннего сотрудничества можно охарактеризовать как официальную (регулярно озвучивается организацией в публикуемых документах), гибкую (продолжает изменяться с 2003 года), инклюзивную (включает региональных игроков, непосредственно связанных с проблемой), несамостоятельную (СТС не формулирует повестку независимую от мнений отдельных участниц) и разностороннюю (в ней заметен вклад каждой из стран-участниц СТС — РК по денуклеаризации, КНР по приверженности резолюциям СБ ООН, Япония по похищениям японцев Северной Кореей).
 Несмотря на различие позиций Китая, Японии и РК по ряду вопросов, они неоднократно совместно обращали внимание мира на проблему Корейского ядерного кризиса. C 1999 по 2001 гг., трехсторонние встречи происходили неофициально. На них поднимались экономические и социальные вопросы трехстороннего сотрудничества [3]. С 2002 года встречи стали официальными, и в этом году лидеры стран впервые обсудили проблему безопасности, в частности ядерную [4]. Это особенно важно в контексте начавшихся в 2003 году шестисторонних переговоров КНДР, РФ, США, КНР, Японии и РК по урегулированию ситуации на Корейском полуострове [2]. В 2002 году лидеры тройки обсудили лишь «ядерную проблему КНДР» [4], тогда как с 2003 года онио начали обсуждение «денуклиаризации Корейского полуострова» [5], т.е. речь шла уже о двух Кореях, а не только о режиме в Северной Корее, чей лидер может в любой момент смещён. 

После паузы в трехсторонних переговорах на высшем уровне в 2005-2006 гг., лидеры тройки стран в 2007 году обсудили «ядерную проблему», хотя она и отсутствовала в повестке встречи [6]. Необходимость в оперативном обсуждении, видимо, была связана с первыми ядерными испытаниями на территории КНДР в 2006 году [2]. Однако на восьмом саммите АСЕАН+3, хотя в повестке встречи значилось «рассмотрение обстановки вокруг ситуации на Корейском полуострове», согласно документу [7], страны не предали огласке исход переговоров, как это было обычно принято в рамках их встреч. В 2012 году лидеры КНР, Японии и РК вновь подтвердили приверженность шестисторонним переговорам, фактически приостановленным ещё в 2010 году [2].

В 2018 году в совместном заявлении лидеры тройки приветствовали межкорейский саммит в деревне Пханмунджом, но упоминания возможности возобновления шестисторонних переговоров уже не было [11]. В 2019 году, второй год подряд, прошёл трёхсторонний диалог высших должностных лиц. В результате было выпущено «Видение следующего десятилетия…», где впервые на высшем уровне упоминается проблема похищенных (abductions issue) Северной Кореей граждан Японии [10]. Обычно именно эта тема становится одним из главных препятствий на пути японско-северокорейского диалога [1]. Мы полагаем, что японский премьер-министр сумел “вынести” эту проблему из сферы двухсторонних отношений в повестку многостороннего характера. Однако в 2007 году в рамках японской  инициативы АСЕАН+6 (с 2006 года с переменным успехом является альтернативой де-факто возглавляемой Китаем АСЕАН+3) [8] министр иностранных дел Японии ранее выносил этот вопрос на высоком уровне [9], вероятно, по инициативе премьера-министра Абэ Синдзо (2006-2007, 2012-2020).
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