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Политика Новой Зеландии в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

В данной статье рассмотрена политика Новой Зеландии в Азиатско-Тихоокеанском регионе на современном этапе. Для Веллингтона это направление является приоритетным внешнеполитическим курсом. Кроме важности политического присутствия Новой Зеландии в азиатском регионе, также и на это период приходится и основная торговля страны. Так, например, в докризисный 2019 год доля экспорта в страны АТР из Новой Зеландии составила 73%, а доля импорта 70%. Также на двухстороннюю торговлю в 2019 году составил 71%. Именно поэтому Новая Зеландия придаёт такую большую важность саммиту АТЭС-2021. Но из-за своего отдалённого местоположения, малой территории и малочисленности населения, на современном этапе Новая Зеландия имеет меньше возможностей, в отличии от Австралии, Китая, России или США. Однако благодаря появлению различных международных площадок, одной из которых является АТЭС маленькие страны получили возможность иметь равноправный голос, наряду с сильными государствами. Назначение Новой Зеландии 30 июня 2020 года председателем АТЭС-2021 года, стало большим политическим событием для страны, которая не имеет большого количества возможностей для проецирования своего влияния в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Несмотря на то, что из-за пандемии SARS COVID-19, форум пройдёт в режиме онлайн, это не уменьшает его важности и актуальности форума для Новой Зеландии.

Новизна данной статьи состоит в анализе подготовки Новой Зеландии по организации форума, который пройдёт в декабре 2021 года. Первые встречи в рамках подготовки к форуму пройдут с 18 февраля по 12 марта 2021 года. За это время планируется провести 70 встреч, посвящённое защите интеллектуальной собственности, либерализации торговли и инновациям. На этих встречах будут присутствовать министры из разных стран различного уровня, крупные бизнесы, а также будут выступать различные эксперты в различных областях. 
Важно отметить, что пока, что на данный момент полноценной научной базы об АТЭС-2021 года, пока ещё не сформировалась и данная статья основана на сообщениях российских СМИ (ТАСС и РИА-Новости), новозеландского МИДА и официального форума АТЭС-2021.  
Для большего привлечения внимания инвесторов к форуму 9 февраля 2021 премьер-министр Новой Зеландии Джасинда Ардерн обратилась к представителям бизнес-кругов с предложением принять большее участие в региональной стабильности. Её ответ можно считать ответом на предложение бизнес кругов о либерализации торговли в АТР, сделанное 1 июля 2020 года. Это обращение является призывом к более сильной кооперации между государством и частным бизнесом, которое не будет направлено на получение краткосрочной прибыли. Кроме того, к компаниям должны быть предоставлены более жёсткие требования, а сами компании не должны скрывать свою деятельность и быть открытыми и конструктивными к новым предложениям. По мнению Джасинды Ардерн только совместная кооперация и использование инклюзивного подхода к отдельно взятой компании будет способствовать быстрому восстановлению экономики после SARS COVID-19. Для того, чтобы этого достигнуть новозеландская программа будет направлена на продвижение идеи свободной торговли во всех странах АТЭС, а также для установления равноправных пошлин во всех странах. 
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