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За последнее время КНР с помощью проектов различного назначения очень тесно взаимодействует с государствами Африканского континента [1]. Некоторые источники утверждают об эксплуатации Китаем своих партнёров на Африканском континенте [2, 3], предполагают, что с помощью инфраструктурных проектов Китай вплетает государства-партнёры в систему подчинения [1]. Однако это утверждение другими исследователями оспаривается, наоборот, подчёркиваются выгоды от сотрудничества с Китаем [3, стр. 207]. 

В данный момент Китай, являясь первой экономикой мира, использует различные инструменты мягкой силы [3, стр. 206] для укрепления своего влияния в мире. Ведь создание таких проектов – ни что иное как укрепление КНР на Африканском континенте в противовес западу, который многие годы считал регион «своим», особенно после прекращения существования института помощи африканским странам со стороны СССР. 
На примере анализа инфраструктурного проекта Китая в Кении (проект крупнейшей в Восточной Африке солнечной станции по выработке электрической энергии, снабжающей более 50% региона) проведено исследование, опровергающее типовые стереотипы о действиях Китая в Африке: неоколониализм, угроза экологии [2], вывоз рабочей силы из Китая [3, стр. 207], сокращение бизнеса и рабочих мест у местного населения, манипулятивные технологии китайских партнеров, миф о том, что только Китай вовлечен в крупные инвестиционные проекты в Африке [3]. 

Материалами послужило оригинальное исследование датских учёных. Освещая фактическую сторону китайского инфраструктурного проекта, не давая никаких оценок, вышеупомянутое исследование и опубликованные данные, позволило мне объективно оценить проблему и провести исследование свободным от предвзятости [3]. 

Путем прямого анализа данных удалось установить недостоверность распространённого стереотипа о типе отношений Китая и его Африканских партнёров. В действиях Китая не усматривается признаков неравноправного взаимодействия. Фактически, данный инвестиционный проект иллюстрирует наоборот – равноценное партнёрство двух акторов.
Очевидно, что китайские партнеры готовы идти на любые договоренности для достижения своих целей и выполняют требования местной администрации (если это отвечает экономической целесообразности контракта). При этом инвестиционный проект обязательно учитывает экологические и социальные проблемы населения. В рамках изучаемого инфраструктурного проекта определённая часть средств была выделена на улучшение инфраструктуры региона (асфальтированные дороги, поликлиника в селе близ станции, линию электропередач с городом Гарисса и др.) [3, стр. 213].

Также была проведена работа с местным населением, компания-подрядчик (Китай, CJIC) и компания-владелец (Африка, REA) в результате переговоров учли как мнение местного муниципалитета, так и соблюли изначальные условия контракта, что делает совершившееся – компромиссным (на примере вторжения на территорию застройки в 2017 году местного населения, опасающегося «захвата территории» иностранцами и антагонизма между китайским персоналом и местным кенийским населением) [3, стр. 211- 212].

В рамках проекта были предоставлены рабочие места, что опровергает заявления о вывозе рабочей силы из Китая для инфраструктурных проектов. На этапе строительства, а также в процессе дальнейшей эксплуатации инфраструктурных объектов заняты жители близлежащих районов Кении. 
Также в рамках этого проекта опровергается миф о возникшей в последние годы монополии Китая на Африку. К примеру, ещё в 2015 году Канада выделила Кении на аналогичный проект станции с солнечными батареями 2,2 миллиарда долларов [4]. 
Однако в отличие от других стран, Китай не только выделяет деньги на развитие солнечной энергии Кении, но и доводит строительство до конца. В связи с чем Президент Кении лично участвовал в открытии солнечной станции и выразил слова благодарности Китаю. Таким образом, этот инвестиционный проект, как элемент политики мягкой силы, завершился успешно. 

Изучение этого случая с солнечной энергией в Кении ломает распространённые стереотипы о китайской экспансии, угрожающей африканскому континенту. Объективные данные в рамках данного проекта свидетельствуют, что Китай действовал не так, как обычно это описывают СМИ и политологи, а его партнёр (Кения) совершенно не как неоколониальный сателлит [5]. 
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