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До середины прошлого века термин «кунг-фу» использовали только в одной стране - в Китае. Но после выхода фильма с участием известного спортсмена и артиста Брюса Ли, который рассказал о древней системе боевых систем кунг-фу, он нём заговорил весь мир. 

В китайской истории III и VI века становятся самыми сложными: мощная империя и ее экономика разрушены, возникает опасность вторжения в страну Тюркской орды. В конце V века в китайской провинции Хэнань начали строиться первые даосские монастыри. Шаолинь - один из самых известных буддистских монастырей, был основан в 495 году индийским монахом Бодхидхарма (440–528 гг.). В 620 году монастырь получил право иметь войско.
Учение Бодхидхарма называлось «Чань» и он проповедовал, что в каждом человеке живёт Будда, только нужно пробудить его в себе через упражнения медитации, созерцания мира и тела. В здоровом теле – здоровый дух. Тело и дух равны по своей силе.  Он заметил, что почти все монахи физически слабы. Основанная им система медитации и развития физического здоровья, известная как шаолиньское ушу, стала основой учений кунг-фу.
Воспитание воина начинается с детства. В воспитанники монастыря Шаолинь принимаются дети от 4 до 6 лет. Здесь они обучаются до 18 лет, а затем они должны сделать выбор: уйти в мирскую жизнь с приобретенным опытом или остаться в монастыре. Особенность учения «Уде» - это изучение медицины и анатомии человека во благо человека. Дзен буддизм помог китайским монахам обрести полный контроль над разумом, телом и эмоциями. Правильное использование энергии Ци является краеугольным камнем философии кунг-фу. Философия обучения Шаолинь – это философия добра, саморазвития, самозащиты и защиты слабых [2].
Любой стиль кунг-фу стоит на трех китах – техника, сила, скорость. Развивать их следует равномерно. Например, если боец обладает отличной техникой и скоростью, но его тело физически слабо, то значительный урон противнику он нанести не сможет.

Кун-фу и ушу как боевые искусства являются синонимами. Ушу (武术) дословно переводится как «боевые искусства», а гунфу (功夫) означает «мастерство».

В VI- IX веках боевое искусство кунг-фу получило массовое распространение. В эпоху Цин единоборство оказалось под запретом. Однако мастера продолжали занятия со своими учениками. Благодаря этому искусство дошло до наших времен.
 В 1936 г. кунг-фу как боевое искусство было представлено на Олимпиаде в Берлине. С 1985 г. начинают проходить международные чемпионаты, а в 1990 г. единоборство было включено в программу Азиатских игр.

Философия и принципы кунг-фу включают следующие заповеди:

-не пить вино;
-не есть мясо;
-не отвлекаться на постороннее;
-не обманывать;
- не хвастать знаниями и умениями;
- не обучать недостойных;
- подавлять земные страсти; 
- уважать учителя;

- применять боевые техники только для самообороны;
-не допускать конфликтов.

Эти правила ученики и мастера кунг-фу должны соблюдать на протяжении всей своей жизни. На их основе появились так называемые качества воина:

- прямота: стремление к победе даже несмотря на вероятность поражения;
-бесстрастность: сохранение душевного покоя и равновесия, позволяющее предвидеть действия соперника;
- грациозность: умение двигаться с минимальными затратами энергии.

- нежность: умение чувствовать противника и предсказывать его поведение [1], а также комбинаторное мышление: уметь подбирать технические приемы согласно ситуации. 
Сегодня в мире насчитывается около 400 разных подвидов кунг-фу. Среди них, например, такие как Шаолиньцюань, Тайцзицюань, Вин-чунь, Багуачжан, Танланцюань, Наньцюань, Чанцюань и другие [3].
В основе стиля Шаолиньцюань лежат мощные удары и большое количество акробатических комбинаций, в том числе прыжков.
В основе Тайцзицюань -медленные и плавные движения с применением техник правильного дыхания. Вид появился в VII-XIV веках. Особенностью стиля Вин-чунь является сильная техника целенаправленных приемов. Атаки производятся на очень близком расстоянии. Брюс Ли - последователь Вин-чунь. Техника Багуачжан отличается прямыми движениями и мощными ударами, грубая сила при этом отсутствует. Одно из древних направлений боевых искусств, которое используется китайскими военными с древних веков и до наших дней. Основоположником этого стиля считается Дун Хайчуань из китайской провинции Хэбэй. Стиль Танланцюань напоминает стиль богомола на охоте. Основателем стиля считается Ван Лан, который наблюдал за поведением богомола во время сражения. В общем, можно выделить два основных стилей: южный и северный. Хоп Гар и Хун Гар - это стили Чжеки Чана в кинофильмах. Хун Гар часто называют «пять животных», так как движения воина похожи на движения тигра, леопарда, дракона, змеи, аиста. Самый известный мультипликационный фильм, сюжет которого основан на южном стиле борьбы – это Кунг-Фу Панда.
После распада СССР в России стали проявлять интерес к китайским боевым искусствам. В 2011 году шаолиньским усеном Ши Янбином в России была основана школа цигун и кунг фу Шаолиня. В этой школе преподаются боевые искусства и медитативные техники: кунг-фу, тайцзицюань и цигун.
Кунг-фу - это философия жизни, здоровый образ жизни, духовное развитие человека. 
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