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В каждой стране есть свой особенный оригинальный национальный архитектурный стиль, который давно уже стал своеобразной визитной карточкой этой страны. Такой «визитной карточкой» Китая являются средневековые Врата Небесного Спокойствия или ворота Тяньаньмэнь на одноимённой площади в центре Пекина.

За пятитысячелетнюю историю китайской цивилизации сохранилось немало архитектурных сооружений, многие из которых считаются мировыми шедеврами.

Традиционная архитектура Китая имеет ряд присущих только ей особенностей, которые способствуют узнаваемости китайских зданий во всем мире. 

В истории китайского зодчества историки-востоковеды традиционно выделяют несколько периодов с характерными, присущими только им архитектурными традициями и стилями: древнейший после эпохи неолита период Шан Инь, за ним период Чжоу, период «Борющихся царств. Выделяют архитектуру неолита и раннего феодального периода в Средневековье, затем архитектуру нового времени, далее архитектуру новейшего времени. Многие из объектов давно уже признаны памятниками Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Такое деление архитектурных стилей по эпохам и периодам напрямую связано с историей и культурой ранних китайских царств и отдельных провинций.

Подавляющее большинство строений в древнем Китае строились из дерева: жилой дом или императорский дворец. Древние китайцы одни из первых использовали «поточный метод» в архитектуре. Стандартная конструкция сооружений позволяла точно знать размеры деталей, из которых она возводилась. Поэтому строители могли изготавливать их по отдельности, а затем собирать непосредственно на месте строительства.

Археологические раскопки подтверждают, что в строительстве и в архитектуре Китая строго регламентировались высота построек, планировка и характер застройки, цвет черепичных крыш и фасадов зданий. Особенно жестко регламентировался цвет крыш: в золотисто-желтый цвет красили только крыши императорских дворцов; голубой цвет крыш имели главные религиозные здания, символизирующие небесную чистоту; зеленый цвет крыш имели храмы, пагоды, дома придворных; крыши бедных граждан красили в серый цвет [1].

К особенностям архитектуры относится выверенная ориентация зданий и архитектурных комплексов по сторонам света, по осям север-юг, запад-восток, расположение комнат и их меблировка по знаменитым правилам фэн-шуй. По оси север-юг в Китае ориентированы культовые сооружения - храмы и монастыри. Принцип двухсторонней симметрии являлся основополагающим в конструкциях дворцов, храмовых сооружений, в памятниках китайского садово-паркового искусства. 

Отпугивание злых духов «поручали» всевозможным мифическим животным, скульптуры которых устанавливались около входа в дом или на крышах. Считалось, что злые духи могут передвигаться только по прямой линии, поэтому во дворце императора Цинь Ши-Хуанди (III век до н.э.) внутренние переходы в здании, тропинки в парке были криволинейными. Края дворцовых крыш также делали изогнутыми, чтобы злые духи не смогли передвигаться вдоль них. На фасадах, выходящих на улицу обычно не было окон – старинная древняя традиция древнекитайской архитектуры.

В результате проникновения из Индии буддизма, в Китае появляются и новые типы культовых сооружений. Это прежде всего пагоды, представляющие собой башни из кирпича или камня, имеющие несколько ярусов с выступающими крышами, а также пещерные храмы, подобные индийским.

Период современной китайской архитектуры начинается с момента основания Китайской Народной Республики с 1949 года до настоящего времени. Она разделена на пять периодов: период восстановления национальной экономики (1949 ~ 1952 гг.), период первых пятилеток (1953 ~ 1957), «Большой скачок вперед», период национальной экономической перестройки, «движение дизайнерской революции» [3].

Современная китайская архитектура – это совокупность авангарда, смелого эксперимента и функциональности.  Можно сказать, что архитектура Китая – это отражение движения Китая в будущее.

Еще 15 лет назад в Китае почти не было никаких небоскребов, а сейчас здесь находятся 7 из 20 самых высоких зданий в мире. Еще недавно китайские города состояли из милых и уютных хутунов, а теперь почти в каждом из них есть свои всемирные торговые центры и финансовые районы с небоскребами. Главными имиджевыми проектами десятилетия стали Олимпиада в Пекине в 2008 году и Всемирная выставка в Шанхае в 2010 году. Европейский кризис 2008 года способствовал тому, что иностранные архитекторы хлынули в Китай. Они делились чертежами и технологией, принимали на работу китайских работников.  В результате выросло целое поколение китайских архитекторов. Появились города с совершенно новой архитектурой, создающие Китаю имидж современной и продвинутой страны. Железобетонные конструкции, стекло являются основными строительными материалами современных зданий [2]. 

Мифические животные и форма крыш больше не отпугивают злых духов: порой сама современная архитектура зданий выполняет эту функцию. 

Высотность зданий больше не определяется законодательными актами, она определяется лишь амбициями и архитектурными расчетами. Чем выше показатели экономического роста Китая, тем более высокие здания появляются в стране. Например, высота небоскреба страховой компании «Пинань» в Шэньчжэне - 600 метров. Это пятое по высоте здание в мире, и оно выше, чем One World Trade Center в Нью-Йорке. Многие архитекторы говорят, что современная Поднебесная стремиться стать выше небес.
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