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Екатерина II – одна из самых знаменитых императриц в истории России, У Цзэтянь - первая женщина на троне в истории Китая. В их жизненном пути и политических решениях есть общие черты, которые позволяют провести сравнительный анализ роли женщин у власти в истории двух великих империй. В данной статье автор анализирует личностные особенности императриц, саму специфику социальных реалий, в которых они правили, а также говорит об образе женщин на троне в народной памяти и историографии. Применение метода компаративного анализа становится возможным при выявлении нескольких общих точек у правительниц. 

Первая точка – это их значительная роль в политической системе. Екатерина II - полноценный правитель, самостоятельный политический актор, 

У Цзэтянь – беспрецедентный случай женщины-императора во всей 5000-летней истории Китая. 

Второй причиной, позволяющей говорить о сходстве, стал своеобразный исторический КПД их правления. Они обе способствовали стабильному развитию и экспансии своих стран[1]. Во время правления Екатерины Российская империя расширилась на юг и запад за счёт присоединения больших территории. В состав вошли территории, принадлежавшие ранее Османской Империи и Речи Посполитой, включая Новую Россию, Крым, Северный Кавказ, Правобережную Украину, Белоруссию, Литву и Курляндию. Всего Екатерина II “прибавила” к российским землям 200 000 квадратных миль (520 000 км2), с ними выросло и количество подданных. Рост земель и населения наблюдался и во время правления У Цзэтянь. Экстенсивным путём развивалось сельское хозяйство и ремесленное производство. Согласно статистике того времени число домохозяйств в стране составляло 3,8 млн., но к году Шэнь Лонг (году смерти Чжэцзяня) оно постепенно возросло до 6,15 млн., т. е почти удвоившись.

Выдвинутый тезис о прогрессивном характере правления обеих женщин тоже возможно принять на основе имеющихся у нас исторических данных, но с некоторыми оговорками. Екатерина во многом модернизировала Россию по образцу Западной Европы, но военный призыв и экономика все еще основывались на устаревшей модели крепостного права. Это значит, что положение государства и помещиков становилось все более зависимыми от крепостных, при этом положение народа ухудшалось, что привело к ряду восстаний, таких как Пугачевское восстание, получившие статус почти гражданской войны. 

У Цзэтянь тоже шла по пути преобразований. Например, в её правление в качестве важного критерия оценки эффективности местных чиновников стал уровень развития сельскохозяйственного производства. Но если Екатерина решала вопрос с повышением производительности труда через ужесточение контроля над крепостными, У Цзэтянь способствовала проведению более мягкой политики в отношении аннексии земель и беглых крестьян[2]. В это время феодальная система начала распадаться, и бегство крестьян стало обычным делом, а императорская политика в этом вопросе помогала не допустить открытых противостояний между классами.

Если в вопросах отношения к поданным из низших сословий правительницы расходились, то в своей любви к умным и талантливым дворянам императрицы были похожи. У Цзэтянь обратила внимание на развитие потенциала подданных и исправление коррумпированных чиновников, вознаграждая и строго наказывая при случае[5]. Это позволило сформировать двор нового образца, состоящий из умных и ответственных людей, чьи достоинства потом сослужили хорошую службу стране. Примечательно, что обращение к передовым умам своего времени, позволяло нивелировать разницу в знаниях и опыте у женщин-правителей.

Компаративный анализ позволил выявить и различия у двух императриц, отсылающих нас к культурному и историческому базису двух империй[6].

Например, Екатерина II была немецкой принцессой по крови, ее союз с Петром III был политическим союзом[4]. У Цзэтянь был только одной из бесчисленных жен императора династии Тан, что, возможно, сказалось на восприятии их современниками и потомками. К власти эти женщины пришли по-разному. Екатерина II была активным участником вооруженного переворота, У Цзэтянь захватила власть в более мягкой, “круговой” манере, мы можем сказать, что ее путь к власти был планомерным.

Происхождение определило и генеральную линию преобразований в стране. Екатерина, как представитель европейской культуры в сочетании с имперским сознанием, которое она впитала в России, продолжила установленную Петром I политику “обучения у Запада” и одновременно претензию на гегемонию в Европе[3]. Закрытость и консервативность Китая того времени не позволяет говорить о сходстве в вопросах поиска женщинами межнациональных ориентиров. Кроме того, У Цзэтянь пришла к власти как наложница, столкнувшись с сопротивлением со стороны двора, что не позволило ей взять слишком радикальный курс преобразований.

В памяти народа Екатерина II, на взгляд автора, осталась неоднозначной фигурой. Наряду с внешнеполитическими достижениями и развитием культуры обострился вопрос, связанный с минусами крепостничества. В этом направлении она использовала репрессивный подход, оставляя проблему своим потомкам [7]. Критиковали и ее личную жизнь, подчеркивая в исторических документах и фольклоре количество любовников и увлечений.

В Китае восприятие личности У Цзэтянь тоже неоднозначно. Императрица способствовала укреплению стабильности страны во время правления династии Тан, но ее политика назначения должностных лиц часто была жестокой и бесчеловечной, что осталось в памяти народа. Споры вызывали и вызывают ее религиозные предпочтения. Во второй половине своего правления она обратилась в буддизм и на важные должности назначала священнослужителей.

Литература
1.唐代前期的皇权与司法[D]. 严韡.中国政法大学 2008
2.论叶卡捷琳娜二世时期中国在俄罗斯的形象[D]. 邱小红.上海外国语大学 2013
3.叶卡捷琳娜二世对外扩张政策研究[D]. 赵博楠.黑龙江省社会科学院 2012
4.俄国沙皇列传[M]. 东方出版社 , 陈之骅主编, 1999
5.略述武则天在历史上的积极作用[J]. 于华东.  武汉大学学报(人文科版). 2006(06)
6.Брикнер, А.Г. История Екатерины Второй : В 3 т. / А.Г. Брикнер. - Т. 1. - М., 1996.- 256 с.

7.Анисимов, Е. Женщины на российском престоле / Е. Анисимов. - СПб. : Норд, 1998. - 416 с.

