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Гипотеза: географическое положение, географическая среда влияет на историю и культуру места, города, региона. Гипотеза проверялась на примере города Чунцин: анализ его географического расположения, географической среды, рельефа местности.
Город Чунцин - это уникальный мегаполис. Город Чунцин находится в центральной части Китая. Он является самым большим из четырех городов центрального подчинения, превышая площадь Пекина, Шанхая и Тяньцзиня в 2,4 раза. В административно-территориальном отношении Чунцин делится на 43 округа. Интересно, что больше 80% населения проживает не в городской черте, а в сельской местности. На площади 80 тысяч квадратных километров проживают около 38 миллионов человек. По размеру город сопоставим с Австрией. На этой территории может уместиться 32 Москвы. 
Чунцин лежит в субтропической зоне: здесь жарко, часто идут дожди, влажность обычно составляет 70-80%, и город нередко окутывает густой туман. Средняя годовая температура +18,2 °C. Зимой температура опускается до + 6-8 °C, а летом лежит между +27 -38 °C.

Исторически город возник более трех тысяч лет назад. В древности город являлся столицей царства Ба и носил название Цзянчжоу.  Название «Чунцин» («двойное торжество») возникло в 1189 году, когда сын третьего императора Сяо-Цзуна стал сначала князем здешних мест, а потом верховным правителем. В честь этих событий город получил своё название Чунцин. У Чунцина есть и неофициальные названия. Одно из них - «город гор».
Чунцин отличается от других китайских городов-миллионеров тем, что лежит не на равнине, а на холмах и горах, у впадения реки Цзялинцзян в Янцзы. Он находится на высоте 243 метра над уровнем моря. Город окружен тремя горными массивами: Дабашань на севере, Ушань на востоке и Далушань на юге. Из-за холмистого ландшафта Чунцин прозвали «горным городом» (Шаньчэн).  Поэтому это один из немногих городов Китая, где число велосипедов незначительно. 
Влияние географической среды на культурно-историческое наследие Чунциня огромно. 
Гористая местность повлияла на его историю. В период японо-китайской войны (1937-1945 гг.) Чунцин был столицей Китайской Республики. В 1937 году правительство решило перенести столицу в Чунцин. До этого столица находилась в Нанкине, но он был захвачен японскими агрессорами. Чунцин стал запасной столицей по нескольким причинам: у города была хороша развита транспортная инфраструктура на воде и суше, он был окружен горами - местность легко защищать и трудно атаковать. Чунцин стал политическим, военным, экономическим и культурным центром Китая. А также центром единого национального антияпонского фронта, который сформировался благодаря второму временному союзу Гоминьдана и КПК. После окончания Второй мировой войны в 1945 году союз двух партий распался. В 1949 году в гражданской войне одержала победу Компартия, и столицу Китая перенесли в Пекин.
Одной из главных достопримечательностей, находящихся вблизи Чунциня является комплекс высеченных на скалах барельефов в Дацзу. Эти каменные скульптуры - великое культурное наследие Древнего Китая и центр паломничества буддистов. Изображения и скульптуры находятся в разных частях округа Дацзу. Всего насчитывается более 60 тысяч древних статуй. Основные скопления находятся в Баодиншань, Юньган, Духуан и Фован. Среди скульптур встречаются изваяния Будды, памятники императорам, изображения чиновников и обыкновенных людей. Кроме того, большую ценность представляют наскальные письмена в Фэнду («Чертовом городе»), резную живопись на каменном пороге Янцзы в Фулине, «небесную лестницу» в уезде Шичжу, архитектурно-пейзажный ансамбль крепости Шибаочжай в уезде Чжунсянь, Кумирню Чжан Фэя в Юньяне, буддийский монастырь Шуангуйтан в уезде Лянпин, усадьбу Байдичэн, грот поэта Лу Юя в горе Ушань. 
В 1987 году в Чунцине был построен фуникулер через Янцзы. Это крупнейшая канатная дорога в Китае: его длина составляет 1166 м. На протяжении десятилетий она была основным средством передвижения для людей, которым нужно было добраться из района Юйчжун в район Нанань. Чунцинский фуникулер - очень популярное место у кинематографистов: здесь проходили съемки китайских фильмов «Поезд Джо Ю», «Безумный камень», «Любопытство губит кошку».
Три ущелья - одна из известных туристических достопримечательностей Китая и визитная карточка Чунцина. Это ущелье Цюйтан, У и Силин. Знаменитый пейзаж даже поместили на банкноту номиналом 10 юаней. Три ущелья были источником вдохновения для многих поэтов: известный китайский поэт Ли Бо посвятил несколько своих стихотворений живописным пейзажам Трех ущелий [1].
                       Далеко, туда, где в ущелье Цюйтан

                       Кипит между скал поток.

                       Тебе не подняться вверх по Янцзы

                       Даже к пятой луне.

                       И только тоскливый вой обезьян

                       Слышишь ты в тишине.
Таким образом гипотеза о том, что географическая среда оказывает решающее значение на историю и культуру Чунциня подтвердилась. 
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