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С 17 века чай в Европу возили морским путём английские и голландские купцы. С середины 17 века чай начал поступать в Европу и по сухопутному пути – через просторы Евразии. Этот путь начинался в районе реки Янцзы, где выращивали чай; проходил по центральной равнине и северной части Китая, по монгольскому плато, а затем шёл через Сибирь в европейскую Россию – в Москву, Санкт-Петербург и дальше в Европу. Этот торговый путь расстоянием 13 000 км существовал на протяжении почти двух столетий до начала XX века. Это был процветающий торговый бизнес. Можно сказать, что он является успешным примером экономической глобализации того времени. В России до сих пор называют его "великий чайный путь"[1]. Этот путь шел через торговые города и селения, которые связывали восточную и западную цивилизации. Из Европы в Китай купцы доставляли современные промышленные товары. Названия этих древних городов сегодня можно увидеть на китайской карте маршрута «Один пояс и один путь». 
Чай появился в России в 17 веке. Вначале его пили только при дворе императора. Это был символ богатства. Затем он начал проникать в дома аристократии, и только в конце 17 века его стали пить и простые люди.  С тех пор в России существует особая чайная традиция для каждого класса. 

Чай в Россию сначала доставляли купцы из Центральной Азии. В конце 16 - начале 17 века в Сибири были основаны города Тобольск и Томск, где русские купцы покупали китайские товары у купцов из Центральной Азии. В основном это были бухарские торговцы, которые водили караваны с китайскими товарами из Китая в Россию. Занимались торговлей чаем и китайские монголы - ойраты. Главным торговым центром для них стал Томск. 

После подписания в 1689 году Нерчинского договора Китай признал Россию в качестве торгового партнёра. Но торговля между двумя странами была ограниченной, так как династия Цин не имела достаточно иностранной валюты. И в тот период чай не был основным товаром. С 1689 по 1725 год российские власти отправили в Пекин всего 11 караванов. 

В 1727 году Китай и Россия подписали Кяхтинский договор, который установил статус пограничного порта Кяхта. Это способствовало развитию торговли. В 1798 году Россия импортировала около 1300 тонн китайского чая, а в 1839 году этот показатель вырос до 5400 тонн. В этот период темпы роста поставок чая из Китая в Россию превысили темпы роста спроса на китайский чай во всем Западном мире [2]. Чай начинал своё путешествие на юге Китая в провинции Хубэй, его везли на север страны, далее через Кулен (сегодня Улан-Батор) в Кяхту и затем уже русские купцы, проехав через всю Сибирь, наконец привозили чай в Москву и Санкт-Петербург.  

В 1861 году, после подписания Пекинского договора, российским купца разрешили торговлю на территории Китая. Умные русские торговцы создали первую в Китае фабрику по производству чая в брикетах – «шюнфен» в Ханькоу, крупнейшем чайном центре на юге страны. Русские усовершенствовали технологию изготовления чая и заменили ручное изготовление чайных брикетов паровыми прессами, тем самым постепенно монополизировав чайную промышленность в Ханькоу. По статистике Уханской таможни, за 10 лет с 1892 по 1901 год общая стоимость чая, экспортированного из Уханя в Россию, достигла 26 415 574 (почти 26 с половиной миллионов) таелей серебра.[3] В «чайный» сезон на российских чайных заводах было занято более 5000 рабочих, которые стали первыми промышленными рабочими в Китае. А Ханькоу стал одним из трех крупнейших промышленных центров того времени, наряду с Шанхаем и Тяньцзинем. Большие прибыли ускорили процесс модернизации России в 19 веке. Для Китая это тоже оказалось выгодным: в страну проникали западные промышленные технологии, и это способствовало индустриальному развитию отсталого Китая. 

Но 20 век внес свои изменения в этот бизнес. В 1905 году была открыта для движения вся транссибирская железная дорога, соединившая центральную Россию и Дальний Восток. Это изменило торговый путь чая. Российские торговцы перевозили чай из китайских портов, примыкающих к районам производства, во Владивосток, а затем в другие районы России по транссибирской железной дороге. Когда-то российским торговым караванам требовалось 16 месяцев, чтобы добраться из Кяхты в Москву, теперь же этот путь по транссибирской железной дороге занимал 7 недель. В это время объем торговли чаем между Китаем и Россией достиг рекордного уровня. После 1905 года Китай ежегодно экспортировал в Россию в среднем более 100 000 тонн чая, 80% из которых было перевезено по железной дороге из Владивостока.

В 1917 году, после Октябрьской революции, новый советский режим ограничил импорт чая как предмета роскоши. Чайный путь между Китаем и Россией, который существовал сотни лет, оказался невостребованным.
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