Древняя китайская музыка – культурный код Китая
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Музыка Китая насчитывает несколько тысячелетий своего развития. Она испытала воздействие музыкальных традиций Среднего Востока, Центральной и Южной Азии, Юго-восточной Азии. Она также впитала элементы музыки народов, входивших в состав китайского государства (уйгуров, тибетцев, монголов, маньчжуров, чжурчженей,и т. д.). Китайская музыка оказала большое влияние на музыку Кореи, Японии, некоторых народов Юго-восточной Азии. Китайская музыка с древности развивалась под воздействием религиозных и философско-идеологических доктрин.

Древним китайцам было свойственно космологическое и социально-политическое понимание музыки. В традиционной китайской культуре важное место отводилось музыке юэ́. Однако понятие «юэ» обозначало не только музыкальное искусство, но и всё прекрасное, гармоничное, изящное, хорошо организованное. В этом названии отражалось особое отношение китайцев к музыке, как к одной из высших форм художественной и духовной деятельности человека [2].

В древности музыка в Китае рассматривалась как часть магических ритуалов и ей придавалось особенное значение. Древние китайцы были уверены, что с её помощью можно воздействовать на вселенную: вызывать дождь, влиять на природу; общаться с духами предков и т.п. По мнению китайцев, в древние времена неверно воспроизведенный звук, например, бой барабана или звон колокола могли нарушить природное (космическое) равновесие. По этой причине в глубокой древности были заложены традиции музыкального исполнительства, которые позже превратились в каноны.

Традиционные религиозно-философские учения Китая (конфуцианство, даосизм и чань-буддизм) способствовали возрастанию значения музыки в глазах государства. Так в даосизме и буддизме подчёркивалось мистическое воздействие музыки на человека. Согласно представлениям даосизма, музыка должна была содействовать проявлению естественных психоэмоциональных реакций человека, слиянию его с природой. Буддийское мировоззрение подчеркивало мистическое начало в музыке, которое помогает постичь суть бытия и способствует духовному совершенствованию человека.

Конфуций считал, что музыка, как и поэзия является мощным гармонизующим фактором в воспитании личности. Музыка в конфуцианстве рассматривалась как одно из средств управления государством, мощный фактор воспитания людей и достижения общественной гармонии. Конфуций говорил, что прекрасная музыка обладает строго определенной структурой, которую нельзя нарушать, также как нельзя преступать Закон. Таким образом, Конфуций отводил музыке важное место по управлению личностью и государством [3].

Самое большое распространение получила в Китае музыкальная система «люй-люй». Её основой был 12-ти тоновый звукоряд. Они соответствовали месяцам года, знакам зодиака 12-тилетнего цикла, а также выражали смену часов в сутках. Все нечётные ступени звукоряда ассоциировались в представлении китайцев с тёмными, тяжелыми силами Земли – Инь. Чётные ступени воспринимались светлыми, лёгкими, активными воплощениями сил Неба – Ян.
Из 12-ти звуков «люй-люй» важными считались пять звуков. Они располагаются в определённой интервальной последовательности: например, это черные клавиши на фортепьяно. Пятизвучная «китайская гамма» стала основой музыкального языка Китая и затем распространилась во всех странах Дальнего Востока. В отличие от диатонического, пентатонический звукоряд не содержит полутонов. Пять основных тонов (у шэн 五聲 или у инь 五音: gōng 宫, shāng 商, jué 角, zhǐ 徵 и yǔ 羽), наряду с 12-ступенной хроматической системой, составляют основу китайской музыкальной теории. В конфуцианской традиции им приписывалось магическое воздействие на общество: гун соответствовал государю, шан -чиновникам, цзюэ - народу, чжи – делам в государтве, а юй - материальным ресурсам (宮為君，商為臣，角為民，徵為事，羽為物). Если эти пять нот гаммы не перепутаны, то нет и негармоничных, фальшивых звуков. Если тон гун расстроен, то звуки беспорядочны, и, значит, правитель страны высокомерен. В “Книге обрядов” (“Ли цзи”) так описывается симбиоз музыки и общества: в неупорядоченном обществе музыкальные звуки злобны и тем вызывают гнев людей, а управление там извращенное; в гибнущем государстве музыкальные звуки печальны и тем вызывают тоску, а его народ в трудном положении. В хорошо управляемом обществе музыкальные звуки мирные и тем доставляют людям радость, а управление там гармонично. Когда же все пять тонов гаммы расстроены, они мешают друг другу, и это может означать, что дни гибели государства близки. Поэтому на протяжении всей истории традиционного Китая правительство принимало меры для поддержания музыкальной науки на должном уровне.

Пять звуков пентатоники имели особенное значение. Каждый звук пентатоники получил своё название: 1 – «дворец»; 2 – «совет»; 3 – «рог»; 4 – «собрание»; 5 – «крылья». Кроме того, этот звукоряд связывался с пятью основными цветами, планетами, сторонами света, первоэлементами и др. Следует отметить, что число «пять» у китайцев считается священным и воспринимается как сакральное [1].

В древнем Китае начали проводиться исследования математических основ музыки. Была определена взаимосвязь высоты, громкости, тембра звука и устройства музыкальных инструментов.

Китайцы, любят всё систематизировать. В Китае была разработана система нотной записи, в основе которой были иероглифы. Такая система до сих пор функционирует в Китае, наравне с общеевропейской записью музыки по нотам. 

Постепенно вокальное музицирование дало толчок развитию инструментального исполнительства. Стали создаваться различные инструменты и даже инструментальные оркестры. Древнейшие музыкальные инструменты, найденные на территории Китая, датируются V—IV тысячелетиями до н.э. В эпоху Чжоу количество инструментов увеличивается: появляются трещотки, скребки, струнные инструменты, флейты, язычковые губные органы и др. Во времена Чжоу самыми почитаемыми музыкальными инструментами считались колокол чжун и цитра цинь. В период правления династии Чжоу (XI—III вв. до н. э.) в Китае создаётся Музыкальное ведомство, появляется первая в мире музыкальная школа, которая готовила профессиональных музыкантов и танцоров.  Исследователи Музыкального ведомства классифицировали типы музыки: народная – минчан и классическая – яюэ, которой придали значение правильной или придворной. 

В Китае музыка имела огромное значение, как инструмент гармонизации общества. В современном Китае придерживаются музыкальным традиций, созданных в древнем Китае.
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