Китайский шёлк древней китайской цивилизации
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Шелк - одна из достопримечательностей китайской цивилизации. 
В течение трёх тысяч лет тайна производства шёлка была самой охраняемой тайной Древнего Китая. Шёлк для Китая значил примерно тоже, что нефть и газ для современной России. И даже больше. Цену на энергоресурсы определяет технический прогресс и потребительская основа современной цивилизации, а цену китайского шёлка долгое время определяла тайна его производства.
Шелк - традиционный продукт экспорта в Китае. В настоящее время Китай является крупнейшим производителем и экспортером шелка в мире. Более 70% всего шелка Китая производится на экспорт. Объем производства шелка-сырца составляет 70% от мирового производства и 85% от мирового экспорта.
История шелка всегда неразрывно переплеталась с историей Китая. Самые ранние карты Китая, найденные в могиле императора в провинции Хунань, были нарисованы на шелке и, как полагают ученые, более 2000 лет назад. Шелк также был частью некоторых из наиболее важных аспектов китайского культурного наследия, таких как каллиграфии и вышивки, традиционно выполнявшихся на шелке. Производство шелка имеет историю длиной более 5 тысяч лет.
Есть много легенд о начале производства шёлка в Китае. Одна из легенд гласит, что жена Желтого Императора Лэй Цзу пила чай, находясь под деревом тутового шелкопряда. В ее чашку упал кокон. Лэй Цзу увидела, как из кокона вышла белая нить. Она взяла эту крепкую нить и намотала ее себе на палец и поняла, что эта нить может быть использована для создания ткани. Так зародилась индустрия производства шелка. Однако археологические исследования показали, что китайцы освоили технологию производства шёлка из тутового шелкопряда еще в эпоху неолита в IV тысячелетии до н. э. за долго до периода правления Желтого императора.  Археологи обнаружили самую раннюю в мире цветную шелковую ткань в культурном памятнике Яншао в Хэнани: находка датируется 3630 годом до н. э., ткань была обёрнута вокруг тела ребёнка [1].
На протяжении более тысячи лет китайцы хранили секрет производства шелка. В истории человечества это был один из наиболее тщательно охраняемых секретов: человека, пытавшегося вывести личинки или коконы шелкопряда из стран, казнили.
В эпоху династии Шан (Shang) был изобретен специальный ткацкий станок и производство шелка достигла особенно высокого уровня развития [3].
По мере увеличения объемов производства шёлка, торговли и роста путешествий шелководство постепенно стало появляться за пределами Китая. Около 300 года н. э. шелководство распространилось в Корее, в Японии. Приблизительно в 522 году византийцам удалось приобрести яйца тутового шелкопряда и приступить к разведению шелковичных червей. В это же время шёлк начали производить в арабских странах. Крестовые походы способствовали началу производства шёлка в Западной Европе. В XVI веке с появлением прялки во Франции, в Италии началась успешная торговля шёлком в Европе. Промышленные революции способствовали развитию новых ткацких технологий и росту эффективности шёлкового производства. Был изобретен жаккардовый ткацкий станок для шёлковой вышивки. 
Производство бумаги из шёлка
Производство шелка является длительным и трудоёмким процессом. Технология производства шёлка мало, чем изменилась, начиная с древних времен. Шелк является продуктом, получаемым из белковых волокон кокона тутового шелкопряда. 
Бумага была одним из величайших открытий древнего Китая. Начало производства бумаги относится к III веку до нашей эры. Китайцы первыми научились изготавливать шёлковую бумагу. При раскопках гробницы в Мавандуе, относящейся ко II веку археологи обнаружили самые ранние образцы записей на шёлковой бумаге. На бумаге из шёлка были написаны трактаты по многим предметам: по метеорологии, медицине, астрологии, на шёлке были нанесены даже карты.
Шёлк – мера стоимости

Во время правления династии Хань ценность шелка возросла. Шелк стал больше, чем просто материал. Он использовался для оплаты государственным служащим и для вознаграждения особенно достойных граждан. Длина шёлковой ткани стала денежным стандартом в Китае наравне с бронзовыми монетами. Изучая древнекитайские иероглифы, археологи пришли к выводу, что шелк использовался в качестве валюты для обмена товаров раньше, чем металлическая валюта. В книге «Гуань-цзы» доциньского периода есть записи об обмене шелка на зерно. Надпись на бронзовой посуде 曶 (ху) середины правления династии Западная Чжоу также содержит слово «шелк».  Есть запись о том, что лошадь и рулон шелка могут выкупить пятерых слуг.  Во времена правления династии Ци была внедрена система «один цент - для шелка. Один цент - для проса [2].
В 2015 году на выставке шелка Шелкового пути в Музее Западного озера Ханчжоу были представлены соответствующие исторические материалы, показывающие ценность шелка:
 В первый год Жуйи в династии У Чжоу (692 г. н.э.) 1 свиток шелка = 10 серебряных монет = 320 медных монет;
 Во время правления Тяньбао (742-756 гг.) 1 свиток шелка = 10 серебряных монет = 460 медных монет.

 В турфанских документах также есть похожие записи, которые являются самым прямым доказательством того, что шелк служит всеобщим эквивалентом, валютой.
Кроме того, шелк использовался при выплате заработной платы. В древнем Китае официальные зарплаты в основном принимались в виде земли, монет и предметов. Археологические раскопки подтвердили, что выплаты солдатам производились свёртками простой шёлковой ткани, которые были распространены в качестве валюты в ханьские времена. Солдаты могли обменять свой шёлк у кочевников, которые приходили к воротам Великой китайской стены, чтобы продать лошадей и меха.
Шёлк как показатель статуса в обществе
Изделия из шелка стали одним из признаков богатства. Шелковые одежды носили только представители императорского двора и знать. Во время правления династии Тан цвет шёлка в одежде был важным индикатором социального класса: чиновников обязывали использовать определённые цвета в соответствии с их различными функциями в обществе. Во время империи Мин шёлк начали использовать в производстве аксессуаров: носовых платков, кошельков, ремней. Эти модные аксессуары были связаны с определённым положением человека в обществе: был специальный головной убор для воинов, для судей, для дворян и т.д. Женщины из высшего китайского общества следили за правилами дресс-кода и использовали шёлк в своих одеждах, на который наносилось огромное разнообразие узоров.
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