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 «В горе и радости, в богатстве и бедности, в болезни и радости, пока смерть не разлучит нас», - клянутся молодожены во всех уголках мира. А какие традиции в Китае?

Древние свадебные традиции в разных провинциях Китая отличались друг от друга. Это связано с многонациональностью Китая. В Китае насчитывается 56 национальностей.
Китай, страна с 5000-летним культурным наследием, имеет свое уникальное очарование с точки зрения свадьбы. Происхождение китайских свадеб восходит примерно к эпохе Фуси (до н.э.-3077 г. до н.э.). В то время люди использовали пары оленьих шкур в качестве подарков. В феодальном Китае богатые люди могли иметь несколько жен. В современную эпоху Китай практикует моногамию.
Ещё несколько десятков лет назад в Китае были распространены браки, организованные родителями. Девушки и юноши женились лишь потому, что так решили их родители. Были распространены браки по договоренности. Свадьбы организовывались еще до рождения детей по договорённости родителей. Иногда брачующиеся видели друг друга в первый раз только на собственной свадьбе. 
Теперь молодые люди женятся на тех, кого они любят. Однако им необходимо заранее получить от своих родителей официальное разрешение на свадьбу, чтобы показать свое уважение к ним. Современное бракосочетание основывается на «Законе о браке» 1981 года, в котором закреплены основные принципы отношений между членами семьи: единобрачие, равенство мужчины и женщины, свободное вступление в брак. Законом установлен брачный возраст: 22 года для мужчин и 20 - для женщин 
Обычно бракосочетание и подготовка к нему проходит несколько этапов: посещение родителей с подарками, подготовка приданного девушки, сватовство, ритуал прощания девушки с семьей и свадьба.

Отец жениха отправляет сватов к родителям невесты. По традиции жених должен передать невесте в подарок гуся, как символ предложения руки и сердца.
Ритуал оплакивания. Раньше, кроме традиционных свадебных приготовлений, китайской невесте необходимо было выполнить несколько ритуалов: например, оплакивание умерших родных. После свадьбы девушка становится частью семьи мужа, поэтому невесте дают время, чтобы она могла «попрощаться» с родителями и другими родственниками. Этот ритуал совмещается с прощанием с семьей и подругами. Но это не аналогия девичника в западных странах.  Традиция оплакивания очень грустная и трогательная церемония. Накануне торжества нужно было провести обряд купания невесты. В воду добавляли целебные травяные отвары и сок грейпфрута. Этот обряд символизирует очищение от злых духов.

По старинной традиции девушка удаляла все волосы с лица - выщипывала брови и ресницы, как символ обновления перед началом новой жизни.

Китайский свадебный наряд имеет свои традиционные особенности. В Китае красный цвет считают символом любви и счастья. По традиции невеста должна быть в красном шелковом халате. Он украшается вышивкой, бисером и жемчугом. На наряде вышивают цветы, а также изображения дракона и феникса. Это священные животные в Китае. Они символизируют мужчину и женщину [1].
Свадьба-это свидетельство любви и начало новой семьи. В Китае традиционно придаётся большое внимание символам и нумерологии. Китайцы всегда уделяют много внимания гороскопам, гаданиям и нумерологии. Поэтому на основе полученной информации рассчитывается благоприятный день для свадьбы. Выбор дня для свадьбы делается на основе китайского лунного календаря. Часто молодожёнам приходится ждать день свадьбы несколько лет. Считается, что лучше выбрать четное число, которое обозначает двойное счастье. 
Чай и иероглифы. В день свадьбы у входа в дом невесты вывешивают табличку с иероглифом, который обозначает счастье. А у входа в дом жениха должен висеть двойной такой иероглиф, так как с появлением жены он станет вдвойне счастливее. Этот обычай популярен и в настоящее время. В день свадьбы жених приносит к дому невесты подарки, завернутые в ткань красного цвета, где лежат золотые монеты, пара сережек и браслеты. Такой подарок символизирует плодородие и супружескую верность.
После выкупа невесты жених становится перед родителями на колени и подает им чашу чая.
Особенность свадебной одежды. Свадебные традиции Китая предполагают особенный головной убор для девушки. Это большая корона с изображением феникса, отделанная бусами, традиционными медальонами, птичьими перьями и помпонами. Поверх головы невеста одевает плотную красную вуаль.

В современных свадьбах такой головной убор используют все реже. Сегодня китайские невесты могут позволить себе надеть на свадьбу современное платье, но все же многие отдают предпочтение красным нарядам, так как белый цвет по традиции считают символом траура.

Согласно традиции, жених увозит невесту из ее дома и привозит в свой. Свадебная процессия сопровождается взрывами хлопушек и фейерверков. Считается, что громкие звуки отгоняют злых духов.
Вечные традиции. Бракосочетание состоит из трех обрядов: поклонение, единение чаш, чайная церемония.

Сначала брачующиеся совершает обряд поклонения. Во время свадебной церемонии молодая пара три раза становится на колени, кланяясь небу, земле, родителям и фамильной дощечке, а после - друг другу. 
Единение чаш – это церемония, во время которой молодожены выпивают специальное вино из чаш, перевязанных алой лентой. Молодожены делают несколько глотков, а потом меняются чашами.

Свадьба в китайском стиле не обходится без чайной церемонии, во время которой невеста угощает традиционным чаем родственников жениха, а они дарят ей подарки или деньги в красном конверте.
На столе должно быть много угощений. Рыба – обязательное блюдо, и считается символом изобилия. По традиции рыбу не съедают целиком, оставляют не тронутыми кости, голову и хвост [2].
Традиционные суеверия. Китайцы суеверны. Например, в Китае число 4 считается неблагоприятным. По аналогии число 13 считается неблагоприятным в большинстве стран мира. Например, в Америке нет номера 13 в лифте или нет 13 номера на этаже гостиницы [3]. 
Сегодня по различным причинам молодожены отказываются от многих старинных традиций и обрядов, но свадьба в Китае по-прежнему остается необычным, ярким и самобытным торжеством.
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