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Кинематограф, как и любой другой вид искусства, отражает общество, в котором и для которого он создается. Китайскому кино уже более ста лет. 
Началом кинопроизводства в Китае можно считать 1905 год, когда пекинский фотограф Жэнь Цинтай снял сцены из спектакля музыкальной драмы «Битва при Динцзюньшане» со знаменитым актёром Тань Синпэем в главной роли. 
1.Формирование и становление киноиндустрии в Китае (1909-1937 гг.)
В 1909 году в Китае американцем русского происхождения Бенджамином Бродским была создана первая кинокомпания «Азия Фильм» (亚细亚影戏公司). Впоследствии права на кинокомпанию приобрели Чжан Шичуаню и Чжэн Чжэнцю, которые стали одними из первых кинематографистов в Китае. В 1922 году Чжан Шичуань и Чжэн Чжэнцю создали собственную компанию «Минсин». Одной из важных вех кинокомпании стала картина «Сирота спасает деда» (孤儿救祖记), которая имела огромный успех. С 1924 по 1928 год кинокомпания выпустила около 60 полнометражных фильмов. В основе сюжета большей части картин лежали социальные проблемы.
К 1925 году Шанхай стал похожим на «китайский Голливуд: здесь функционировала 141 киностудия из 175 киностудий, созданных в те годы в Китае. Основными монстрами киноиндустрии были «Минсин», «Тяньи» и «Ляньхуа».
В 1930 году компания «Минсин» создает первый звуковой фильм «Певица «Красный пион»».

Японское вторжение в Китай и захват в 1931 году Северо-Востока Китая вызвало волну патриотизма в стране.  Гоминьдан и КПК ввели контроль над крупнейшими кинокомпаниями, повысив требования к сценариям. 1933 год был объявлен годом кино.
Кино перестаёт быть видом развлечения и приобретает гражданскую ответственность. В фильмах поднимаются серьёзные социальные проблемы. Выходят картины, показывающие тяжелый труд крестьян: «Яростный поток» (1933 год), «Весенние шелкопряды» (1933), «Песнь рыбака», «Шанхай, 24 часа», «Жизнь нации». 

В этот период появились первые крупные китайские кинозвёзды: Чжан Чжиюнь, Ху Де, Жуань Линъюй, Чжоу Сюань, Чжао Дань, Цзинь Янь. К заметным фильмам этого периода относятся фильмы «Новые женщины» (1934), «Сын рыбака» (1934), «Перекрёстки» (1937), «Уличный ангел» (1937) [3].
2.Новый период кинопроизводства (1937 – 1966 гг.)
После победы революции КПК рассматривает кино, как важный инструмент влияния на умы и настроения населения. В 1949 году выходит фильм «Мост», известный в СССР фильм «Седая девушка» (1950 г.), «Стальные воины» (1950 г.), «Лавка семьи Линь (1959 г.), в которых рассказывалось о строительстве новой жизни в Китае. 
Китайские кинорежиссеры направлялись в Москву для обучения кинопроизводству у советских коллег. В 1956 году открывается Пекинская киноакадемия. 

Мао Цзэдун объявил курс на борьбу с правыми элементами. Это оказало сильное идеологические влияние на кинопроизводство. В 1962 году выходят такие картины как «Защитим красное знамя», «Революционная семья», «Из искры – пламя» и др. С 1967 по 1972 гг художественные фильмы почти не снимались. 

3.Современный период развития киноиндустрии Китая (после 1972 года)

Провозглашение в 1978 году политики «Реформ и открытости» дали новый импульс китайскому кинематографу. Активно начали создаваться фильмы приключенческого жанра, познавательные фильмы об истории и культуре полиэтнического Китая. В конце 1980-х годов наступает период поиска новых форм самовыражения режиссеров: появляется развлекательное кино, фильмы в жанре комедии. Условно можно выделить два направления по производству фильмов. Южное направление рассматривало острые социальные вопросы, проблемы преступности (особенно фильмы, снятые в Гонконге). Северное направление сосредоточило внимание на проблемах семьи, любви, взаимоотношений (фильмы, снятые в основном в Шанхае). Появляется новое поколение режиссеров: Чэн Кайгэ, Чжан Имоу, Фэн Сяоган, Вонг Кар Вай. Китайские картины становятся номинантами и призерами международных кинофестивалей. В 1991 году номинантом на премию «Оскар» среди фильмов на иностранном языке стал фильм Чжана Имоу «Дзюдо». Особый интерес представляют такие его фильмы, например, как «Зажги красный фонарь» - историческая драма о трагической судьбе образованной девушки, ставшей одной из жён китайского императора. Этот фильм на 48 Международном кинофестивале в Венеции получил «Серебряного льва».   Фильм «Герой» рассказывает, как властитель царства Цинь собирается создать Китайскую Империю [1].
 С 2006 года председателями Каннского фестиваля назначаются китайские кинорежиссеры, как признание высокого международного статуса Китая. 

Фильм «Прощай, моя наложница» (1993 г.) Чэна Кайгэ, Чжана Имоу удостоены «Золотой пальмовой ветви» на Каннском фестивале и успешно демонстрируются на европейских экранах. В это же время популярность обретают китайские комедийные фильмы о боевых искусствах, а мировой звездой становится Джеки Чан.
В 1993 году в стране появляется Шанхайский международный кинофестиваль.

В 2000 году фильм «Крадущийся тигр, затаившийся дракон» стал обладателем сразу четырёх премий «Оскар», в том числе как лучший фильм на иностранном языке.
В 2004 году выходит фильм «Разборки в стиле Кунг-фу» - лучший фильм режиссёра и актёра Стивена Чоу. Это комедийный боевик о «войне» между шанхайскими бандами и простыми жителями города. Очень смешной, с эффектными боями. В 2006 году он был номинирован на «Золотой глобус» [2].
В 2007 году фильм «Вожделение», психологический триллер Энг Ли получил главную награду Венецианского кинофестиваля 
Кинематограф, появившийся в Китае более 100 лет назад, как европейское изобретение, приобрел собственные, отличительные от всего кинематографического мира черты и создал свое направление в искусстве.
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