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Современные города представляют собой мощную инженерно-техническую инфраструктуру и являются источником развития цивилизации. В то же время они стали одними из главных виновников деградации окружающей среды, поэтому необходимо произвести «экологическую» реконструкцию городов, чтобы люди могли комфортно проживать в городах и не в ущерб природе. Социологи предложили концепцию экологического городского строительства.

1. Основные принципы экологического городского 

Экогород - это город, спроектированный с минимальным негативным влиянием человека на окружающую среду [1]. Это должно быть достигнуто за счет эффективного использования земли, переработки отходов, и/или преобразования отходов в энергию.

Впервые термин «экогород» ввел американский эколог Ричард Реджистер в 1978 г. В настоящее время все больше исследователей используют термин «устойчивый город» (англ. Sustainable cities). Устойчивый город создает устойчивый образ жизни в четырех областях: экологии, экономике, политике и культуре. 

Экогород – это город, который способен самостоятельно обеспечивать себя продовольствием и энергией, при этом площадь, отчуждённая под строительство и, следовательно, жилая зона должна быть минимальна. Строительство экологического города направлено на обеспечение устойчивого развития человечества, природы и окружающей среды. По мнению российского учёного А.Н. Тетиора, экогород  - это  город, при строительстве которого использованы принципы экологичности, находящийся в экологическом равновесии с природой и не отторгаемый природными экосистемами, не загрязняющий природу и пронизанный зелёными коридорами, с нишами для жизни диких животных, с экологичными зданиями и экологизацией всей деятельности людей в городе, с высоким качеством жизни, системой экологического образования, воспитания и вовлечения всех жителей в процесс экологизации их жизни и деятельности.

В 1972 г. на Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей среды была принята декларация, в которой говорится, что населенные пункты и урбанизация должны планироваться таким образом, чтобы избежать неблагоприятного воздействия на окружающую среду и достичь наилучших социальных, экономических и экологических выгод для всех.

Основные принципы, которые должны быть при строительстве экогородов:

-энергосбережение;

-экологичный транспорт;

-безотходные технологии производства и переработка;

-бережное расходование и очистка воды;

-большое количество зелени, в том числе на крышах;

-продуманная система транспорта с возможностью ходить пешком или ездить на велосипеде;

-автономная экономика (все ресурсы производятся без причинения вреда природе);

-осознанное отношение жителей к экологии [4].

В настоящее время в Европейском союзе существует шесть экогородов: Мальмо (Швеция), Дублин (Ирландия), Таллин (Эстония), Хиллерод (Дания), Гамбург (Германия) и Аугустенборг (Дания). В Европе созданы и действуют научные институты и исследовательские центры, специализирующиеся на работах в этой области (Европейская академия городской среды и др.). В Швеции вопросы экологизации образа жизни решаются на государственном уровне. 

2. Практика и сравнение строительства экогородов в Китае и России

В период советского градостроительства много внимания уделялось озеленению городов, т.е. решались проблемы экологизации городов. В современной России реализованных проектов экогородов или проведения экореконструкции городов пока нет. Однако в последние годы в России приходит понимание необходимости использования экологических принципов при строительстве городов. Новое Ступино в Московской области – один из первых проектов строительства экогорода в России. 

В Китае остро стоит вопрос перенаселения и вреда экологии как следствие стремительно развивающейся промышленности. Реки, воздух и почва загрязнены, поэтому правительство активно использует разработки инженеров-экологов. Есть уже примеры экогородов: Great City - город на окраине мегаполиса Чэнду. Chengdu Great City - комплекс с «вертикальным лесом» должен обеспечить нулевой углеводородный баланс за счёт обилия растительности. Также Китай сотрудничает с правительством Сингапура, предоставившего инвестиции и технологии для создания экогорода в новом прибрежном районе города Тяньцзинь на севере Китая, названного «Экогород Сино-Сингапур Тяньцзинь». Хуанбайюй – также пример экогорода, который возводится с использованием экологических принципов. В городском округе Жичжао планируется установить солнечные водонагреватели для домашних хозяйств [3].

На четвертой сессии 13-го Всекитайского собрания народных представителей, которая состоится 5 марта 2021 года, председатель Си Цзиньпин по-прежнему будет говорить о строительстве экогородов, как приоритетном направлении в области градостроительства.

Основными задачами в области охраны окружающей среды в Китае должны стать: 1. Запрещение сбросов сточных вод в море и в городские водоемы; 2. Упорядочение сбора городских бытовых отходов 3. Замена пластиковых упаковочных пакетов на пакеты из эко материалов; 4. Сокращение и переработка опасных и медицинских отходов; 5. Повышение ответственности за нанесения вреда окружающей среде [2].

Законы Китая в области охраны окружающей среды имеют определенные недостатки и принципиально не решают экологические проблемы. Что касается России, то она должна продвигать экологически чистые методы производства при разработке природных ресурсов.  

Строительство экогородов – это вопрос выживания человека, как биологического вида. 
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