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Пандемия covid-19 развязала в мире «войну без пороха». Существует много различий в стратегиях, принятых разными странами в ответ на эпидемию. Мы попытаемся проанализировать причины различий в ответных мерах на эпидемию между Китаем и странами Европы и Америки с точки зрения различий в системах ценностей.

При коллективизме общественные интересы становятся важнее личных [3, 164]. Этот вид ценностей развивался на основе древней сельскохозяйственной цивилизации Китая. Земледельческая цивилизация обладает характеристиками единства и консервативности, что также заложило основу ценностей для Китая и культурного круга стран Восточной Азии, находящегося под влиянием древней китайской цивилизации. 

Под влиянием коллективизма универсальные ценности китайского общества имеют следующие характеристики:

1) Индивиды зависят от коллектива, а коллективные интересы являются гарантией индивидуальных интересов.

В соответствии с такими ценностями любой человек, который ставит под угрозу коллективные интересы и коллективную безопасность, будет наказан. Иногда это наказание опирается не на закон, а является моральным и социальным наказанием со стороны других членов коллектива. Поэтому, столкнувшись с эпидемией, большинство китайцев опасается, что под угрозу будет поставлена коллективная безопасность, и добровольно поддерживает порядок. Стабильный порядок также способствует индивидуальному соблюдению правил. Например, когда все вокруг носят маски, китаец тоже носит маску, даже если ни у кого в его городе нет коронавируса.
2) Люди склонны подчиняться политике правительства.

В ходе исторического развития в древнем Китае появилась национальная система экзаменов, которая использовала справедливые экзамены для отбора кандидатов на должности государственных служащих из всех слоёв общества. Таким образом, эти люди – чиновники, мыслители, поэты, писатели, учёные и военные стратеги древнего Китая – почти все были должностными лицами. Китайцы до сих пор верят в то, что правительственные чиновники мудрые и правдивые, и китайцы готовы подчиняться и соблюдать политику государства. В этой системе ценностей слова «политика» и «приказ» эквивалентны. Таким образом, с января 2020 года по май 2020 года, когда китайское правительство издало указы о «закрытии городов» и «запрете на выход из дома», все люди без исключения следовали им, что также явилось действенной мерой против коронавируса.
3) Потребность в личной свободе невелика, жизнь и безопасность важнее свободы.

Поскольку земледельческая цивилизация делает людей чрезвычайно зависимыми от коллектива, индивидуальная свобода не является важной в системе традиционных китайских социальных ценностей. У людей нет сильного желания свободы и независимости, и они даже готовы отказаться от части своей личной свободы, чтобы поддерживать коллективную стабильность. Люди верят, что только в безопасной и стабильной среде люди могут обрести настоящую долгосрочную свободу. Люди надеются на безопасную и стабильную жизнь и отвергают изменения. Когда безопасность находится под угрозой, люди всегда стараются устранить факторы, угрожающие безопасности.

Индивидуализм — это индивидуально-центрированное мировоззрение, подчеркивающее важность индивидуальной свободы и интересов. Эта зацикленность на себе заставляет каждого использовать свои собственные стандарты для защиты своих интересов, особенно когда личная свобода вступает в противоречие с политикой правительства [3, 164]. «После появления индивидуализма как истинной системы убеждений западное общество начало в значительной степени полагаться на эту систему убеждений» [2, 103]. 
Аласдер Макинтайр считает, что в таком обществе существуют договорные социальные отношения. С одной стороны, это средство для каждого человека для достижения своих собственных целей, а с другой стороны, это также установленная система. Присоединение к этой системе может сделать каждого человека «средством» для других людей в достижении их целей [1, 223]. Такие ограничительные меры, как «закрытие городов», «прекращение хозяйственной деятельности» и «запрещение выхода на улицу» будут иметь большое негативное влияние на материально-производственную деятельность, что наносит ущерб личным интересам. Поэтому правительства Европы и Америки, находящиеся под влиянием индивидуалистических ценностей, не решились принять ограничительные меры и колебались в выборе политического курса, что в конечном итоге привело к непрерывному распространению вируса. В то же время люди обычно считают, что ограничительные меры влияют на личную жизнь и ущемляют личную свободу, и склонны полагать, что они не заразятся вирусом. Поэтому страны Европы и Америки выступают против «закрытия городов», «ношения масок» и против акций, призывающим к «запрету на выход из дома». В странах Европы и Америки правительство не решается применять принудительные меры по закрытию территорий, а люди чрезмерно уважают индивидуальную свободу и испытывают недостаток в коллективной ответственности. Это создаёт огромные проблемы для предотвращения эпидемии и борьбы с ней. 
Хотя современный Китай является демократической республикой, коллективистские ценности по-прежнему являются основой китайских социальных ценностей. Такие ценности противоположны идеям индивидуализма, так как ограничивают личную свободу человека. Но по сравнению с индивидуалистическим обществом коллективистское общество лучше справляется с такими опасностями, как пандемия.
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