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Вирусы всегда сопровождают развитие человечества. К настоящему моменту не менее 28 инфекционных заболеваний оказали значительное влияние на общество, поэтому человечество должно научиться сосуществовать с различными вирусами[4].
В древние времена из-за таких факторов, как низкий уровень жизни, слабое развитие медицины и ограниченные возможности человеческого познания, последствия вспышки инфекционных заболеваний часто были катастрофическими. В 430-427 году до нашей эры инфекционное заболевание, появившееся в Афинах, привело к гибели почти четверти населения[2][4]. 

Этo заболевание былo первой крупной болезнью в истории человечества. Фукидид писал:" Из-за отсутствия надлежащего медицинского лечения люди умирают, как овцы[2]." 
B 541 году в Средиземноморье вспыхнула крупная чума, которая оказала большое влияние на историю развития Византийской Империи, Средиземноморья и Европы[3]. В период с 1347 по 1353 год чума (которую называли «чёрная смерть») снова возникала в Eвропе[1]. В результате погибло 25 миллионов европейцев, которое составляло треть населения Европы в то время.

Оспа-это древний вирус, впервые обнаруженный в древнем Египте. С тех пор на протяжении тысячи лет оспа существовала во всем мире. В 1820-х годах в Великобритании была разработана вакцина против оспы , но смертность от оспы по- прежнему составляла 30% пациентов[4]. В мае 1980 года Всемирная Организация Здравоохранения объявила о том, что человечество успешно ликвидировало оспу[5]. Таким образом, оспа стала самой ранней и полностью искорененной человеческой инфекцией, но в то же время человечество все еще мало знает о ней. 
В период двадцатого века в мире по-прежнему вспыхивали массовые эпидемии. Например, в 1918-1919 годах от гриппа пострадало около 500 миллионов человек во всем мире, в течение шести месяцев погибло от 25 до 40 миллионов человек[6]. Это заболеваниe унесло намного больше жизней, чем первая мировая война, которая продолжалась 52 месяца. B 2009 году пандемия H1N1 широко распространилась в СШA и затронула 214 стран и регионов, в результате погибло около 200 000 человек[4]. C декабря 2019 года, когда был обнаружен коронавирус, до 27 января 2021 года более 100 миллионов человек в мире были инфицированы коронавирусом, это значит, что почти каждый 75 человек в мире был инфицирован коронавирусом. Kоронавирус является самым быстро распространяющимся инфекционным заболеванием за последние 100 лет. 
В борьбе с мировыми инфекционными заболеваниями необходимо использовать научный подход. В Афинах, когда произошло инфекционное заболевание, древнегреческий врач Гиппократ заставлял людей жечь ароматные растения, чтобы убить вирус в воздухе. В 17 веке в династии Цин вспыхнула оспа, и правительство знало, что необходимо отделить здоровых людей от больных людей, чтобы предотвратить её передачу. Благодаря появлению современных медицинских технологий и средств защиты, как вакцины и маски, человечество может эффективнее реагировать на новые вирусы. Однако, к сожалению, когда появился коронавирус, человечество проявило себя гораздо менее сплоченным.

 В январе 2020 года, когда коронавирус распространился в Ухане, китайское правительство закрыло город Ухань, остановило движение людей, врачи начали разрабатывать вакцину, рабочие перестроили стадион во временную больницу, а врачи других провинций Китая приехали в Ухань для оказания помощи. Также были организованы поставки медицинского оборудования в Ухань. Через два месяца Китай контролировал ситуацию, связанную с вирусом. Правительство Китая своими практическими действиями доказало, что закрытие города во время массовых инфекционных заболеваний возможно и способно свести к минимуму человеческие потери. В то же время, когда в других странах появился коронавирус, Китай предоставил этим странам такие медицинские средства, как маски, дыхательные аппараты, а также поделился опытом лечения коронавируса с зарубежными врачами.

Несмотря на то, что Китай придерживался принципа «Сообщество единой судьбы человечества» и сотрудничал с различными странами, но это поведение интерпретировалось некоторыми западными правительства как «попытка Китая расширит политическое влияние путем оказания медицинской помощи, Китай хочет манипулировать другими странами». Например, когда Китай поставлял медицинские аппараты африканским странам, некоторые западные страны считали, что Китай будет осуществлять контроль над этими африканскими странами, Китай будет показать другим африканским странам “политическое влияние”.

Кроме того, поскольку коронавирус был впервые обнаружен в Китае, США и другие страны называют вирус "китайским вирусом" и пытаются снять ответственность своих правительств за борьбу с вирусом. Некоторые западные страны придерживаются двойных стандартов: они рассматривают закрытие города Уханя как посягательство китайского правительства на свободу прав человека, однако, когда они закрывают свои города, как, например, Мадрид, Рим, они считают, что это уважение права на жизнь. Некоторые политики неоднократно спорят о том, носить маску или нет, и считают, что такое поведение является политической корректностью. На сегодняшний момент в США более 500 тысяч человек погибли от коронавируса. Это число больше, чем общее число погибших в СШA во время двух мировых войн, в СШA почти каждый десятый человек инфицирован вирусом. Однако, несмотря на распространение коронавируса внутри США, американские вооружённые силы часто совершают провокационные действия вблизи территории Китая. 
 Это значит, что вирус может коснуться, как большой, так и маленькой страны, как бедных людей, так и богатых. Если не бороться с вирусом с помощью научных методов, то вирус принесет людям боль и смерть.
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