Шахнаме: шедевр древнеиранской литературы.
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«Шахнаме» («Книга царей», составленная в 977–1010 годах) - средневековый эпос, написанный поэтом Фирдоуси (940–1020 гг.) с целью сохранения мифов, легенд, истории, языка и культуры древней Персии. На написание этой книги Фирдоуси потратил тридцать лет. Это самый объемный труд в истории мировой литературы, написанный одним автором, состоящий из 50 000 рифмованных двустиший, 62 рассказов и 990 глав, рассказывающих о некоторых из самых известных историй из персидских мифов, легенд и истории. Работа охватывает всю историю древней Персии от создания мира до завоевания арабами-мусульманами в 651 году, которое свергло Сасанидскую империю - последнюю великую персидскую империю древности [1]. 
О жизни Фирдоуси известно очень мало, за исключением того, что он был мусульманином-шиитом, членом высшего сословия землевладельцев (подобно феодалу в Европе), происходил из города Тус (Туси), имел богатых и влиятельных друзей; был женат, имел двоих детей, и посвятил свою жизнь работе.

В наши дни считается, что творчество Фирдоуси – национальный эпос Ирана, способствовавший сохранению персидского языка, литературы и культуры; оно неизменно входит в число величайших произведений мировой литературы [2].
Поэма «Шахнаме» - это история о героях древнего Ирана, которая переносит читателя во времена древнего Ирана. «Шахнаме» начинается со стихотворения под названием «Бог души и мудрости», где поэт показывает, что самое важное - это жизнь, которая должна сопровождаться спокойствием и мудростью. Жизнь, мысли и поведение человека должны основываться на разуме, а пренебрежение разумом - это источник тьмы [3][2]. 
Фирдоуси завершает свое стихотворение несколькими строками о его непреходящей славе как создателя: «Я достиг конца этой великой истории / И вся земля наполнится разговорами обо мне… И люди здравого смысла и мудрости провозгласят, / Когда Я ушел, мои похвалы и моя слава». 
«Шахнаме» - это не только крупнейшее и богатейшее собрание стихов, оставшихся от эпох Саманидов и Газневидов, но также и яркое проявление величия персидского языка и древней иранской культуры, и цивилизации, а также сокровищница персидской литературы и литературы [2].
«Шахнаме» Фирдоуси пробудил интерес Запада к персидской литературе, а переводы произведений Фирдоуси довели историю Персии до широкой аудитории. Спустя более тысячи лет после его завершения «Шахнаме» по-прежнему вызывает восхищение, и имя Фирдоуси, как он предсказывал, известно наравне с любым из великих писателей мировой литературы [2].
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