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Международная морская безопасность - это очень важный вопрос, который политики и главные государственные люди часто обсуждают. 

Существует множество проблем, которые угрожают морской безопасности. В настоящее время в обществе незаконные морские вооружения - это самая частая и серьёзная проблема, которая угрожает морской безопасности. Незаконное вооружение отличается от законного вооружения, потому что у них неравный статус, а законность или незаконность зависит от закона другого государства, например: Американская компания, которая называется 《Чёрная вода》- это компания наёмника. Это законное вооружение в США, но незаконное вооружение в Китае.

  В мире существует много типов незаконных вооружений, которые угрожают морской безопасности, например:

1. Антиправительственное морское незаконное вооружение,

2. Террористическое/религиозное морское незаконное вооружение,

3. Большая специальная пиратская организация,

4. Маленькая временная пиратская организация [2].

Перед нами встаёт вопрос, какое вооружение самое сильное: пираты или незаконные вооружение, организации интересов или организации политики. Широко распространено мнение, что вооружение политических организаций превосходит вооружение нелегальных [1]. На практике, наоборот, незаконные вооруженные силы оказывают большее влияние на международную морскую безопасность.  

Рассмотрим причины, почему у организации политики нет сильных проблем морской безопасности.

Во–первых, чтобы создать одно морское вооружение, надо иметь один хороший, сильный и богатый тыл. Люди, работающие на корабле, могут получить еду, пресную воду, оружие, одежду, огнеприпасы и т.д. В мире не многие политические организации имеют достаточно денег, чтобы создать хороший тыл, потому что им нужно сохранять боеприпасы и предметы жизнеобеспечения для участия в войнах или в политических действиях, которые случаются на суше. Поэтому мало организаций имеют свои морские вооружения, даже Исламское государство (ISIS) не имеет его [4].
Во-вторых, нужно иметь хороший флот и хороший порт. Обычным антиправительственным организациям трудно получить порт. Причины просты: они незаконны, законное правительство не может обеспечить их портом и флотом. Если незаконные вооружения захватят один или два хороших порта, правительство будет защищать эти порты. 

В-третьих, традиционные политические организации не имеют опыта морской войны.

  Это главные причины, почему у организации политики нет сильных проблем морской безопасности. 

Рассмотрим причины, почему пираты могут захватить деньги на море успешно. Во-первых, существуют пираты, которых поддерживает государство, например: сомалийские пираты. Каждый человек знает, что Сомали является небезопасным государством, потому что сомалийская политическая ситуация очень плохая и хаотическая. Сейчас это государство называется Сомалиленд, но это незаконное государство, которое не признано ООН, и это небогатое государство. Поэтому члены правительства Сомали договариваются с пиратами, что они захватят деньги, и потом они делят деньги вместе [5].
Во-вторых, пираты выбирают удобное географические расположение. Например, в Индонезии. В 2020 году 92 пиратских нападений произошло в восточной Азии, 38 пиратских нападений произошло в индонезийском море. Потому что в Индонезии есть 17508 остров. Правительству трудно следить за порядком на каждом острове [3].
В-третьих, профессия пирата обычно является наследственной профессией. Поэтому у этих людей есть богатый опыт. 

В мире существует несколько видов пиратских нападений, например: 

1. Пираты, грабящие легкие грузы и деньги;
2. Пираты, совершающие крупномасштабные грабежи и вымогательства с помощью захвата заложников;
3. Пираты, совершающие преступления путем продолжительного захвата всего судна.

Предлагаем способы решения перечисленных проблем, нарушающих морскую безопасность: 

1. Всем странам нужно укреплять армию, потому что у пиратов и незаконных организаций сильные армии и современное оружие, поэтому всем государствам нужно укреплять патруль и платить большие деньги чтобы бороться с пиратами;

2. Укреплять и защищать коммерческие суда;

3. Готовить специалистов по вопросам безопасности;

4. Развивать обучение служащих военно-морского флота.

  Как нам можно решать эти проблемы капитально.

1. Улучшить экономическое положения стран, имеющих пиратов, и устранить основные причины спроса на пиратов;
2. Укрепить местное образование, с тем, чтобы молодые люди могли правильно понимать друг друга;
3. Ужесточить законы и правила, строго контролировать суда;
4. Создать организации для обсуждения конкретных программ.

Каждому государству нужно защищать международную морскую безопасность [6].
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