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Балет - это танцевальное искусство c богатой историей. Его хореографические, биомеханические и эстетические характеристики стали базисом для китайского классического танца. В статье анализируется влияние балета на становление китайского классического танца на примере формирования системы преподавания китайского классического танца.

Танец - это искусство, в котором язык тела является основным средством выражения чувств и смыслов, но чтобы “говорить” на этом языке нужно сделать свое тело совершенным физическим инструментом. Балет –квинтэссенция пестования тела в русле следования объективным законам анатомии и кинезиологии, а обучение балету является одним из самых наукообразных методов среди способов обучения танцам. По этой причине китайский классический танец вобрал в себя базовые дидактические характеристики тренировочной системы балета.

Китайский танец впервые появился в древних обществах. После основания Китайской Народной Республики китайские артисты с целью развития искусства и удовлетворения растущих эстетических потребностей зрителя, находились в поиске форм, которые на тот момент были крайне разнообразны. Позже, в целях дальнейшего повышения качества танцевальной подготовки, ее стандартизации, была организована работа учебно-исследовательских танцевальных мастерских, а для обучения танцоров были наняты преподаватели из различных творческих коллективов. Развитие китайского классического танца в дальнейшем базировалось на оперном танце, которым танцоры- классики вдохновлялись, и где заимствовали различные элементы движений и ритмы, а главное, мощную опору в виде национальной культуры. Балет стал следующим шагом, а расширение внедрённых в танец балетных методик на современном этапе ещё лучше позволяет облечь национальный колорит в строгую научную систему [3].

Балетная подготовка характеризуется несколькими значимыми аспектами. Отметим один из них, а именно «открытое», напряженное, вертикальное положение, которое тренирует бедра, предплечья, колени и позвоночник, формируя осанку и стать, и позволяет достигнуть феноменальной гибкости. Кроме того, геометрия тела в балете ясна и лаконична, а танцевальные позы грациозны. Китайский классический танец заимствовал у балета базовые движения/ приседания, упражнения на «растирание грунта», малые прыжки и другое. Основной балетный ритм (2 удара- 1 раз, 4 удара- 1 раз) позволяет танцору развивать мышцы бедер, повысить подвижность коленного сустава. Это далеко не все примеры успешной интеграции методик.

Теоретические основы балета, содержащие в себе информацию о поэзии тела, помогают облагородить всю палитру движений китайского народного танца. Несмотря на то, что содержание движений различно, характеристики тренировочного процесса и проекция поэзии тела совпадают с балетными тренировками.

В процессе обучения классическому танцу от учащихся требуют овладения двигательными характеристиками, а также понимания эстетических основ танцевальной культуры, вместе обеспечивающих сочетание ритма и красоты [1]. Взаимодействие систем уже породило множество точек соприкосновения народного танца и балета. Например, в исполнении дуэта народной танцевальной драмы применяется структура и движения балетного дуэта. Сочетание самобытной эмоциональности, национальных сюжетов классического танца с балетной гибкостью не только демонстрирует четкость танцевальных форм, но и растворяет операционную сложность классического танца в индивидуальном исполнении артиста, показывая его уровень и мастерство.

После более чем пятидесяти лет активной методологической работы китайский классический танец достиг значительного прогресса в своем развитии, сформировав внутри себя совершенную систему обучения [2]. Расширился и репертуар,«словарный запас» языка тела открылся для новых слов. Например, для выражение любви между мужчинами и женщинами в древние времена применяли балетный дуэт с поддержкой, объятия, поцелуи и т.д. Эти танцевальные жесты со временем были вписаны в национальный ритмический рисунок.

Подводя итог нужно сказать, что балет оказывал значительное влияние на формирование системы подготовки танцоров классического танца, а потенция на масштабирование этой интеграции может определить развитие классического танца в Китае через свободу от устаревшей и примитивной тренировочной методики оперы. Однако следует отметить, что, хотя китайский классический танец во многом -это заимствования у балета, не утихает спор о том, сохраняет ли классический танец свои особенности, когда «учится» у «старшего брата». По этой причине необходимо дополнительно изучить и обобщить собственные, первоначальные приемы обучения классическому танцу. Это позволит сделать танцевальную подготовку более разнообразной и непротиворечивой.
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