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В 1824 году французский математик и физик Жозеф Фурье впервые предложил эту теорию. А что такое парниковый эффект?
На протяжении истории Земли углерод естественным образом циркулировал между океаном, биосферой и атмосферой. Этот непрерывный цикл регулировал количество двуокиси углерода СО2 в атмосфере. Сегодня СО2 и другие парниковые газы легко смешиваются с составом глобальной атмосферы и действуют подобно покрывалу, которое удерживает некоторый объем излучения, отраженного от поверхности Земли. Это явление называется парниковым эффектом. [1] Этот парниковый эффект вызывает существенное повышение температуры планеты и создаёт условия для процветания жизни на Земле. На протяжении последних сотен тысяч лет природный углеродный цикл находился в состоянии равновесия, поддерживая содержание СО2 в атмосфере на более или менее постоянном уровне. Однако после промышленной революции, чтобы получать электроэнергию, мы сжигаем нефть, природный газ и уголь. В результате в атмосферу попадает СО2. За последние 150 лет концентрация атмосферного СО2 возросла с двухсот семидесяти до четырехсот частей на миллион. Поэтому появилась данная проблема  -  глобальное потепление.
За последние сто лет средняя температура на Земле уже выросла почти на один градус по Цельсию и продолжает расти. Рост средней температуры влияет на уровень моря. Больщая часть ледников сейчас тает, и в океан попадает освободившаяся вода. К тому же вместе с поверхностью суши нагревается океан, а объем теплой воды больше, чем объем холодной.
Примерно за сто лет уровень Мирового океана повысился на 20 сантиметров. На Земле есть и такие места, как островные государства Тувалу и Вануату в Тихом океане, которые совсем скоро могут полностью покрыться водой. А филиппинская деревня Ситио Париахан уже практически опустилась на дно. Кроме повышения уровня моря кажется, что все бедствия вокруг нас связанны с глобальным потеплением. Например, лесные пожары в Сибири, Бразилии, Австралии и Калифорнии, саранча и засуха в Африке, извержение вулкана на Филиппинах, метель в Канаде.
Что можно сделать, чтобы остановить глобальное потепление?
Один из самых простых способов – на международном уровне ограничить выбросы и использование грязных технологий, сократить вырубку лесов, поощрять переход на возобновляемую энергетику, биотопливо и электротранспорт. Заботиться о планете нетрудно. Например, каждый из нас может разумно расходовать электричество и горячую воду, больше ходить пешком, пользоваться экологичными видами транспорта, покупать меньше ненужных продуктов и меньше мяса. [2] Раньше климат влиял на людей, а сейчас люди тоже стали влиять на климат. Люди уже сделали климат планеты хуже. Я также верю, что у людей есть много возможностей улучшить теперешний климат.
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