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Как мы все знаем, есть две теории о Вселенной: геоцентрическая теория и гелиоцентрическая теория. Геоцентрическая теория рассматривает Землю как центр Вселенной, а гелиоцентрическая теория рассматривает Солнце как центр Вселенной. Ни одна из этих двух теорий не может объяснить одну проблему – наличие у всех небесных тел во Вселенной четырех сезонов. Китайский ученый по имени Донг Мяосянь в 1991 году опубликовал книгу под названием «Космические времена года». Как мы все знаем, все небесные тела во Вселенной находятся в движении, а Земля вращается вокруг Солнца по эллиптической орбите, поэтому возникло четыре времени года. Из этого Донг Мяосян сделал вывод, что когда Земля вращается вокруг Солнечной системы, Солнечная система вращается вокруг Млечного Пути, а Млечный Путь вращается вокруг более крупной галактики, Земля находится на разных расстояниях от «источников тепла» (звезд) разной интенсивности и под разными углами излучения. Следовательно, Земля сформировала четыре сезона разных циклов и разной степени. Большие четыре сезона содержат множество маленьких четырех сезонов, и степень холода и тепла маленьких четырех сезонов зависит от того, на какой стадии больших четырех сезонов они находятся. Этот закон действует не только для Земли, но и для любой планеты во Вселенной, и он заставляет биосферу периодически перемещаться с одной планеты на другую.
 Если говорить кратко, Донг Мяосянь привел в книге большое количество сложных примеров, показывающих, что ледниковый период фактически соответствует зиме на всей Земле или во Вселенной, в то время как глобальная океанизация (то есть повышение уровня мирового океана и увеличение количества осадков, что на самом деле происходило много раз в прошлом) – это весна. Мировая засуха, глобальное потепление – это лето. Поскольку не только Земля имеет четыре сезона, но также Марс, Венера, и все планеты во Вселенной на самом деле составляют единое целое, то он предположил, что на Марсе должна быть вода, и появилось много разнообразных идей об инопланетянах и эволюции.

С точки зрения астрофизики, Солнечная система приближается к созвездию Геркулеса со скоростью около 20 километров в секунду, поэтому на Земле становится все теплее и теплее. По мере того, как Солнце приближается к окружающим звездным скоплениям, излучение различных энергий во Вселенной также увеличивается, что приводит к увеличению энергии Солнечной системы. Солнце становится все ярче и ярче, а главные планеты Солнечной системы не только получают световое излучение, производимое Солнцем, но также получают энергию, излучаемую другими звездами. Под влиянием этих двух аспектов климат на Земле неизбежно претерпит очевидные изменения. 
Например, в 1962 году итальянский ученый Риккардо Джаккони, получивший в 2002 году Нобелевскую премию, в 1962 году использовал ракету для транспортировки детекторов рентгеновского излучения в верхние слои атмосферы. Но он случайно обнаружил в созвездии Скорпиона источник рентгеновских лучей, расположенный за пределами Солнечной системы. Это новое небесное тело получило название «Скорпион х-1». Оно может использовать рентгеновские лучи, чтобы оказывать огромное влияние на Вселенную, генерируя много энергии за счет излучения. На самом деле «Скорпион х-1» не выглядит ярко, и его сложно увидеть даже в телескоп. Однако мощность излучаемых им рентгеновских лучей в десять тысяч раз превышает общую мощность очень яркого Солнца (солнце также является источником рентгеновских лучей). В ходе последующих исследований во Вселенной были обнаружены сотни небесных тел, подобных «Скорпиону X-1», и одновременно многие связанные исследования показали, что Солнце является лишь источником небольшой части лучей Вселенной.

На мой взгляд, ошибочно следовать той теории, согласно которой к глобальному потеплению ведет исключительно человеческая деятельность. 

Тенденция глобального потепления становится все более очевидной, и изменения климата повлияют на жизнь многих видов животных и растений на Земле. Мы должны понимать, что человеческий фактор незначителен. Люди переоценивают свою роль. Люди всегда хотели покорить и преобразовать природу, но на самом деле влияние человеческого поведения на природу невелико.

В настоящее время вымерло большое количество животных и растений, и повышение уровня моря вызвано не деятельностью человека, а изменениями во Вселенной в целом. Вымирание произошло в результате того, что некоторые организмы больше не могут адаптироваться к новой среде. На мой взгляд, некоторые общественные благотворительные организации, которые спасают находящихся под угрозой исчезновения животных, могут быть бесполезными, но на самом деле они с большей вероятностью причинят этим животным вред. Правительство должно подумать о приморских городах, так как повышение уровня мирового океана может привести к их затоплению.

В то же время психологи и представители религиозных кругов считают, что погода будет иметь определенное влияние на человеческие эмоции, поэтому я думаю, что, возможно, из-за изменений во Вселенной и климатических изменений, общая психология человека также изменится. Например, под влиянием климата может возникнуть большое количество конфликтов, в том числе политических, что может привести к напряженной мировой обстановке.
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