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Всем известно, что Россия – самая большая страна в мире, которая занимает площадь 1712 миллионов квадратных километров, около 1/8 части всей земной суши. От Калининграда на западе до Берингова пролива на востоке, протяженность России составляет около 10 тысяч километров, существует 11 часовых поясов на такой огромной территории. А что это значит? Насколько велика территория России? Как можно увидеть красоту России?

Обычно иностранные туристы летят в Россию на самолёте, потому что путешествовать самолетом всегда удобно и быстро, время в дороге занимает всего несколько часов. Но для людей, которые изучают русский язык, как я, есть ещё необычный выбор – отправиться в путь на поезде. Ведь Великий сибирский путь составляет 9288 километров, скорый поезд от Владивостока до Москвы идёт полных 6 дней. А поездом от Москвы до Мурманска, который находится на северо-западе России и где можно увидеть северное сияние, нужно добиваться ещё полтора дня!
Для путешествия по России я выбрал именно этот способ передвижения, ведь это позволило мне погрузиться в атмосферу настоящей России. Нужно отметить, что для иностранцев путешествия по транссибирской магистрали – это настоящая мечта многих.

Российские поезда совсем не похожи на китайские. В них нет третьей полки, поэтому для пассажиров это очень удобно и просторно. Проводники были всегда добрыми и трудолюбивыми, интересно то, что они убирали вагоны несколько раз в день, и всегда помогали мне с удовольствием. Пассажиры российских поездов любят читать газеты, решать кроссворды или разговаривать со своими друзьями по телефону. А в Китае пассажиры обычно смотрят фильмы на своих смартфонах или беседуют с другими пассажирами, которые сидят рядом. Остановки поездов обычно очень длинные по времени, за это время можно выйти и купить себе еду. В поезде, каждый день я сидел у окна, слушал песни группы Любэ, смотрел на леса, реки, горы и деревни за окном и беседовал с другими российскими пассажирами, действительно чувствовал величие и красоту этой страны, думал о России и размышлял об её историческом сложном пути.
Каждый российский город имеет свои особенности, свою историю и культуру.

Самый красивый российский город, на мой взгляд, это Санкт-Петербург, который находится на северо-западе России, на берегу Балтийского моря. Строительство Петербурга началось в 1703 году по инициативе Петра Первого. Петербург совершенно не похож на другие русские города, потому что он строился по плану, как европейский город.

Центральный и символический для Петербурга - знаменитый Невский проспект, который был родным и любимым местом для посещения многих великих людей. Всем приятно гулять по этой улице, полной кафе, ресторанов, книжных магазинов и сувенирных лавок. Недаром писал Николай Гоголь: «Нет ничего лучше Невского проспекта, по крайней мере в Петербурге, для него он составляет всё.»

Самый огромный и современный российский город – это Москва, которая является столицей Российской Федерации и одним из крупнейших политических, экономических, научных и культурных центров в России и в мире. Основание Москвы датируется 1147 годом и приписывается князю Юрию Долгорукому, памятник которому можно увидеть в центре города, недалеко от Кремля. До поездки в Москву я знал только Красную площадь и Московский Кремль, думал, что Москва – древний и исторический город. Но оказалось, что в Москве много современных небоскрёбов, новых и прекрасных дворцов спорта, есть большой транспортный узел. Экскурсии в метро Москвы были очень увлекательным времяпровождением.

Также стоит упомянуть Екатеринбург - город на границе Европы и Азии - типичный советский промышленный город. История Екатеринбурга началась в начале XVIII века, тогда был построен первый железоделательный завод в России. С тех пор Екатеринбург остается важным промышленным центром России. Мне понравился этот город, потому что он похож на советский город в моём воображении.

Но не все города России такие полностью «русские». Во Владивостоке на Дальнем Востоке можно увидеть много китайских и корейских элементов, можно купить типичные китайские национальные костюмы, можно попробовать вкусные китайские и корейские блюда, хотя все говорят по-русски! Как это здорово!
Русская кухня полна многообразия вкусных блюд, имеет многовековую историю, многие блюда заимствуют кулинарные традиции других стран. Каши, изделия из молока – основа русской кухни. Из-за того, что в России очень холодные зимы, блюда очень калорийные. Я пробовал много блюд во время путешествия, самые интересные блюда, на мой взгляд – это пирожки. Иностранцам всегда сложно угадать, с какой начинкой пирожки внутри. Они выглядят почти одинаково! Мне понравилась фраза, которую я записал в своём дневнике: «Жизнь - как пирожки, никогда не знаешь, что тебя ждет, пока не откусишь кусочек.» 
Из-за непонимания, обычно у людей есть стереотипы о жителях разных стран. Китайцы думают, что русские люди очень смелые, они ничего не боятся, любят воевать и пьют водку даже на завтрак. По моему мнению, это конечно неправда. Русские люди очень добрые, отзывчивые и гостеприимные.

Иностранцы обычно думают, что русские равнодушны. Одна из важных причин такого представления в том, что большинство россиян не очень хорошо владеют английским или другими языками. Несмотря на то, что я недостаточно хорошо говорю по-русски, когда я начинаю говорить с россиянами, они всегда открыты ко мне и хотят поговорить со мной. Кроме того, при встрече россиянин совершенно необязательно будет сначала приветлив, у него нет привычки сразу пожимать руку или обниматься с незнакомыми, как в Китае или в странах Европы. Но когда после знакомства я прощался с русскими, они меня обнимали, как старого друга. Так как они очень открытые и дружелюбные, поэтому мне очень нравится общаться с русскими людьми.
