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Геоинформатика – новая, быстро развивающаяся отрасль науки. Она относится к сфере наук о Земле. Геоинформатика - это наука, технология и производственная деятельность по научному обоснованию, проектированию, созданию, эксплуатации и использованию географических информационных систем (ГИС), по разработке геоинформационных технологий, по приложению ГИС для практических и научных целей [2]. Теория и технология геоинформации созданы на стыке множества дисциплин и технологий. Развитие географической информации требует компьютерных технологий, космических технологий (технологии дистанционного зондирования и т. д.).

Геоинформатика изучает природные и социально-экономические, экологические геосистемы, используя цифровые информационные модели.

Основным методом геоинформатики является цифровое моделирование для получения новых знаний о структуре, взаимосвязях, динамике и эволюции объектов и явлений. Можно сказать, что геоинформатика показывает технологический и управленческий уровень страны [1].
Основной задачей ГИС является обеспечение потребителей оперативной информацией, а также создание компьютерных карт, атласов и т.д. 

ГИС имеют картографическую базу данных. Основу базы картографических данных составляют: географическая информация о ситуации на земной поверхности (контурная, в виде координат характерных точек), информация о рельефе (цифровая модель рельефа, заданная в виде изолиний или отсчетов высот по сетке), тексты, вспомагательная информация (например, об опорных точках) [3].
По территориальному охвату ГИС разделяют на глобальные, национальные, региональные и локальные, которые в свою очередь могут разделяться по сложности и объемам обрабатываемой информации.

Для решения задач глобального уровня существуют Международные программы, которые реализуются на основе глобальных баз данных. В создании глобальных баз данных участвуют многие международные организации (ООН, ЮНЕСКО и др.). Отраслевые ГИС могут разрабатываться с учетом национального, регионального и локального уровней их организации. 

В последнее время при создании ГИС различных уровней широко используются материалы аэрокосмической съемки. 
Первые ГИС были созданы в середине 60-х гг. в Канаде, США и Швеции для изучение природных ресурсов. В настоящее время имеется множество ГИС, которые широко используются в различных научно-практических целях. Они интегрируют картографическую информацию, данные дистанционного зондирования и экологического мониторинга, статистику, гидрометеорологические наблюдения и др.
Китай, как известно, Родина шелка, пороха и бумаги. Шелк, как известно, был первым материалом для нанесения карт в древнем Китае. 

История геоинформатики в Китае имеет четыре этапа. Первый этап - 1981-1985 гг.  Это период зарождения китайских ГИС.  В эти годы происходил переход от отдельных экспериментальных исследований к систематическим работам. Основателями китайской геоинформатики были Китайская академия наук (КАН), Национальное бюро геодезии и картографии, некоторые китайские университеты, в частности Уханьский технический университет геодезии и картографии. Первые исследования велись по компьютерной картографии и дистанционному зондированию.
Второй этап - 1986-1990 гг. Китайское правительство уже стало признавать важность геоинформационных технологий. Ученые из разных областей знаний начали использовать ГИС. В этот период был реализован первый национальный проект по   прогнозам наводнений.  Началось создание национальной системы исследования природных ресурсов Китая. В нее вошли сведения о лесных, минеральных и земельных ресурсах страны.
Третий этап - 1991 - 1996 гг. В этот период происходили перемены в Китае, связанные с либерализацией экономики, сопровождавшейся быстрой урбанизацией страны и экономическим ростом. Потребности в геоинформационных системах возросли. Стали распространяться ГИС-приложения для городского планирования и управления земельными ресурсами, разрабатывались полнофункциональные ГИС китайского производства.  Была создана Национальная информационная система для Госсовета КНР.

Четвертый этап – с 1997 по настоящее время. Правительство признало исследования в области ГИС приоритетной задачей. Геоинформатика в Китае была признана важной частью IТ-индустрии. В эпоху глобального Интернета значительно активизировались международные связи. Быстрый рост экономики, социальной сферы привел к тому, что ГИС начали использовать во все новых и новых областях деятельности: были созданы Национальная морская информационная система КНР, пространственные базы данных и базовых карт среднего и мелкого масштаба.
Использование ГИС в экономике Китая приводит к переходу на новую, высокотехнологическую экономику. ГИС тесно связаны с менеджментом, технологическим базисом, уровнем и качеством образования и многими другим факторами.
В настоящее время усилия китайских ученых сконцентрированы на моделировании колебаний уровня моря, оценке урожаев, предсказании землетрясений и попытках моделировать социально-экономическое развитие территорий. 
В 2013 году после 7-балльного землетрясения в провинции Сычуань была создана Национальная геоинформационная система чрезвычайных ситуаций.

В Китае активизировались частные компании в области ГИС. Одной из самых крупных ГИС-компаний в Китае является компания Beijing SuperMap Geographic Information Technologies. Главой компании является бывший сотрудник Института географии КАН Чон Эршун. Компания специализируется на разработке ГИС, дистанционном зондировании и консалтинге, оказывает поддержку Центру развития геоинформатики КАН. SuperMap имеет отделения в городе Гуанчжоу (www.hzsupermap.com), Японии (www.supermap-japan.com) и в Гонконге. Компания предлагает китайские и японские версии своих продуктов. Крупная частная компания China Information Technology Industry Co. является совместным предприятием Центра развития геоинформатики КАН и нескольких китайских IТ-компаний. 
В настоящее время китайские ГИС совершенствуются и становятся все более интеллектуальными. В Китае считают, что ГИС, которые позволяют изучить ситуацию на модели и нарисовать возможные варианты развития событий могут решить многие проблемы страны. 
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