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В настоящее время мы не знаем размер Вселенной, потому что мы находимся внутри нее и не можем наблюдать ее извне. Мы даже не знаем, конечна ли Вселенная, и есть ли у нее границы. Наблюдаемый радиус Вселенной составляет всего 46,6 миллиарда световых лет. Возможно, мы никогда не узнаем форму Вселенной. Хотя теория относительности говорит нам, что никакое тело не может двигаться в пространстве со скоростью, превышающей скорость света, само пространство не ограничено скоростью света, потому что оно не зависит от передачи светового сигнала. Из-за ограничения скорости света мы оказались в ограниченном пространстве. Мы никогда не увидим большую часть Вселенной и не можем знать, как выглядит область за пределами 46,6 миллиардов световых лет.
Что именно расширяется? Фактически, время и пространство расширяются. Исследования показали, что чем больше расстояние, тем быстрее расширяется пространство. Это означает, что Вселенная не имеет центра, как и поверхность воздушного шара. По мере того, как воздушный шар расширяется, точки на поверхности воздушного шара отодвигаются друг от друга.

Всегда ли Вселенная расширяется с одинаковой скоростью? Расчеты показывают, что в прошлом Вселенная расширялась быстрее. После Большого взрыва расширение Вселенной постепенно замедлилось.

Будет ли Вселенная продолжать расширяться? Если объединить законы физики и то, что мы знаем о прошлой эволюции Вселенной, Вселенная может продолжать расширяться. В этом нет 100% уверенности. Если поведение темной энергии в будущем будет отличаться от прошлого и настоящего, то нынешние выводы ученых придется корректировать.
По поводу конечной судьбы Вселенной в настоящее время существует две гипотезы: «The big rip», при котором все самые элементарные частицы во Вселенной удаляются друг от друга со скоростью, превышающей скорость света.Когда гравитация между объектами не может противостоять пространственному расширению, большая часть структуры во Вселенной разрушается, звезды взрываются и планетарные преорваться в пыль. Наконец, даже электромагнитные силы и мощные силы не могут противостоять пространственному расширению, вся материя распадается, и даже атомы разрываются на куски. «Heat death of the universe», при которой энтропия Вселенной максимальна.Вселенная продолжает расширяться, и в конечном итоге ее температура постепенно приближается к абсолютному нулю, все звезды потребляют энергию, перестают светиться, и вся вселенная становится темнее. Черные дыры начинают формироваться постоянно, и постоянно высвобождают излучение Хокинга. Наконец, даже черные дыры исчезают, и в конечном итоге вся материя равномерно распределяется по Вселенной, энтропия всей Вселенной достигает максимума, и Вселенная становится монотонной и спокойной, теряя всю свою жизнеспособность.
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