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У каждой страны есть своя культура, свои традиции и свои праздники. Например, в некоторых странах Новый год отмечают в разное время.

Наша страна называется Республика Союз Мьянма. Она находится на юго-востоке Азии. В нашей стране тоже есть своя особенная культура, своя религия и свой Новый год. 

В традиционном бирманском календаре двенадцать месяцев и двенадцать соответствующих фестивалей. Большинство фестивалей связаны с бирманским буддизмом, и в любом городе или деревне местный фестиваль пагоды является очень важным.Фестивали в Мьянме проходят круглый год: в январе – трёхдневный фестиваль, посвященный Дню Независимости; в феврале – Фестиваль пагоды Модин; в марте – фестиваль полнолуния Табаунг; в апреле – Праздник воды и Новый Год; в мае – праздник пагоды Шве-Таунг; в июле – праздник пагоды Тихошин; в августе – фестиваль Таунг-Пён; в сентябре – праздник пагоды Дайк-У; в октябре – праздник Танцующих Слонов и фестиваль Тадингют; в ноябре – праздник Фовинтанг, а в декабре – христианское Рождество.

Самый известный и самый любимый праздник – это фестиваль воды, который называется Тингьян, четырёхдневное празднование лунного Нового года. Этот праздник отмечается с 13 по 16 апреля. После этого начинается мьянманский Новый год. Тингьян имеет также религиозное значение, в эти дни буддисты должны соблюдать восемь заповедей буддизма. Почти 70 процентов мьянманцев исповедуют буддизм, хотя в Мьянме все люди могут исповедовать свою религию. Поэтому в дни Тингьяна люди ходят в монастырь и жертвуют монахам деньги и полезные вещи.

 Апрель – это самый жаркий месяц в Мьянме. В это время в Мьянме настоящая весна: всё цветет, и очень красиво.  Вода – это символ жизни в жаркой стране. Поэтому мьянманцы празднуют Новый год в апреле. Они обливают друг друга водой и желают счастья. Они верят, что вода очищает от грехов старого года и уносит горе, и новый год принесёт счастье. Новогодние дни – это самые длинные выходные в нашей стране. В эти дни никто не работает, а все отдыхают, гуляют и ходят в гости. Поэтому в это время в городе очень много людей и по улицам трудно передвигаться. Каждый год много туристов из разных стран приезжают праздновать мьянманский Новый год.
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