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Культура Ирана, как и сам Иран, насчитывает около двух с половиной тысяч лет. Формирование иранской культуры восходит к арийцам, империи Ахменидов. Долгое время иранская культура была господствующей культурой Ближнего Востока и Средней Азии. Многие страны Ближнего Востока и Средней Азии (Афганистан, Таджикистан, Узбекистан, Туркменистан, Азербайджан и некоторые другие), которые долгое время были частью Ирана, во многом унаследовали персидскую культуру. 
Персидское искусство – одно из древнейших в мире. Здесь очень ценят каллиграфию и развивают монументальное искусство, которое всегда воплощалось в творениях зодчих. Каждая буква и каждый рисунок, нанесенный на стены зданий, имеют особый смысл. За эмоциональную выразительность орнаменты и настенную живопись называют «музыкой для глаз». Иран – родина уникальной техники «минаи», которая используется для росписи по фарфору. До наших дней сохранились многие шедевры персидской литературы, один из них – поэма «Шахнаме» [1]. 

Иран оказал большое влияние на развитие мировой культуры. Во всём мире известны труды иранских ученых и мыслителей: философа Авиценны, богослова Мухаммада ибн Джарир ат-Табари, поэтов Фирдоуси и Саади, философа и поэта Омар Хайяма и многих других.

В иранской культуре принят этикет «тааруф», который предписывает быть дружелюбным и помогать незнакомым людям с охотой и бесплатно.
Каждая страна имеет свои культурные традиции, и Иран не является исключением. В Иране тоже существуют свои привычки и обычаи, которые передаются из поколения в поколение.

Праздновать день рождения принято с ночи, предыдущей самой дате и для западных людей это очень необычно. Так происходит не потому, что ваши друзья забыли дату вашего рождения, а потому, что это старая традиция.
В жизни иранцев праздники занимают особое место. Особенно любят праздник встречи Нового года – Навруз. Традиции этого праздника берут начало из глубокой древности и связаны с обожествлением Солнца [2]. Навруз начинается в день весеннего равноденствия (21-22 марта), и перед Наврузом проводят вечерний обряд Чахаршамбе-е-сури, который связан с разведением костров и фейерверками. Начало солнечного года приравнивается к первому дню весны.
Иранская кухня - одна из самых вкусных в мире. Основные ингредиенты - это рис, хлеб, свежие овощи, фрукты и травы. 
Гордость моей страны – слова великого поэта Саади, написанные над входом в здание ООН (в Нью-Йорке): 

«Всё племя Адамово – тело одно, 

Из праха единого сотворено. 
Коль тела одна только ранена часть,

То телу всему в трепетание впасть,

Над горем людским ты не плакал вовек,

Так скажут ли люди, что ты человек?»
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