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Миф о Сизифе – это один из наиболее цитируемых сюжетов греческой мифологии, ставший в последствии манифестом всей философии абсурда. Альбер Камю в середине прошлого века, приступив к описанию тщетности бытия, и подхватывая идеи набирающего силу экзистенциализма, достал Сизифа из бездны его наказания, тем самым, позволив нам переосмыслить древнюю мифологему. Какова же роль Сизифа в современных размышлениях о счастье, смысле, борьбе с роком и осознанием конечности существования? Данная статья представляет собой опыт философской рефлексии через сопоставление интерпретаций мифа и анализа собственных мировоззренческих основ.  

Сизиф был царем, основателем Коринфа. Он получил самое суровое из возможных наказание от богов, потому что похитил саму Смерть. Теперь Сизиф каждый день должен толкать огромную каменную глыбу на вершину горы, но камень, но достигая цели камень вновь скатывается вниз. Сизифу приходится снова и снова толкать камень на вершину, и так года за годом- всю оставшуюся вечность. Таким образом, перед ним стоит непреодолимая неудача и отчаяние, и его единственный выбор - это камень у подножья скалы. Наказание за коварство и самонадеянность – вот причина, по которой боги мучают его плоть, а главное, его душу, томя в «бесконечной неудаче» [2]. 

Но для нас миф о Сизифе- это не предостережение о величии гнева олимпийских богов, не о роке или отчаянье, мы вслед за Камю видим Сизифа улыбающимся. Он тот, кто нашел смысл в этой абсурдной, одинокой и отчаянной жизни, и увидел, что под его руководством гигантский камень распространил удивительное ощущение красоты. «Сила, с которой он сражается, была прекрасна, как танец» [1]. Снова и снова, спускаясь с горы, его «измученное, почти каменное лицо» озаряет незаметная улыбка. Именно эта печальная и высокая улыбка воплощает в себе дух, идею, веру. Это дух, который позволил Сизифу сделать из судьбы миссию, где в страданиях поражения создается свое собственное счастье.

Жизнь человека, вне зависимости от того, насколько плохи условия его существования, если в сердце горит свет веры, преображается. Жизнь – испытание, опыт, полный печали и радости, уверенности в себе и страсти перед лицом огромных вызовов жизни. Если человек может осознать и признать свое существование, то это уже удивительно; если он может самостоятельно управлять своей судьбой, то это еще более ценная вещь; если судьба может быть преобразована в миссию, то это победа жизни. Этот миф - ода воли и силы, вызов несчастью и боли. 

Уильям Джеймс однажды сказал: «Человек может изменить свою жизнь, изменив свое мировоззрение». Рассказ подтверждает мысль психолога и философа, Сизиф Камю «изменил взгляд на ситуацию» и стал счастлив, не меня условий жизни. Жизнь- это всего лишь цикл, если ты любишь жизнь, ты думаешь, что к ней хорошо, в чем она красива. Презрение к Богу, ненависть к смерти, страсть к жизни были выражены сотнями дней в рассказе о Сизифе, где ответственность, абсурд пытали плоть, предвосхищая вознесение души. Мировоззрение определяет жизнь, определяя образ жизни. Встречая каждый рассвет и каждый вечер в солнечном настроении, вы будете чувствовать, что жизнь великолепна. Даже если судьба посылает удары, нужно активно реагировать; пусть жизнь, будучи полна разочарований, будет полна еще и энтузиазма. Для Камю, на мой взгляд, рассказ о Сизифе – рассказ о каждом человеке, каждой жизни и каждом дне. Я солидарен с философом в вопросах придания ей смысла и каждодневного целеполагания.
Люди часто вздыхают о тяжёлой жизни, всегда есть чувство горечи, но рассказ о Сизифе дает людям силу. Каждый из нас является частью истории, природы, и может в процессе борьбы найти счастье и овладеть им. Сизиф глубже нас осознал истинный смысл жизни, и поэтому спокойно относился к своей судьбе. 


Жизнь - это создание смысла.


Создание интересной точки - это жизнь!


Кроме того, разве такие как Сизиф заслуживают наказания? Для человечества он герой! Бороться с богом, опираясь на тело и мудрость человека, само по себе является подвигом!
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