Спасательные фонды Китая: механизм функционирования и инвестиционная модель
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Во многих странах мира существуют спасательные фонды, которые помогают компаниям решать сложные проблемы и тем самым улучшают общую ситуацию в экономике. 

Первый китайский Фонд спасения начал свою деятельность в конце 2018 года. Он позитивно повлиял на работу ряда предприятий Китая. Значение фонда спасения возросло в связи со вспышкой нового коронавируса и ухудшением экономической ситуации в 2020 году. Этим объясняется актуальность изучения проблем функционирования китайского Фонда спасения и выбор темы доклада.  Цель работы - проанализировать особенности, механизм функционирования и инвестиционную модель деятельности фонда спасения Китая.
Общий размер капитала, которым располагают фонды спасения Китая увеличился с 10 миллиардов юаней в начале декабря 2018 году до 516,9 миллиардов юаней в конце декабря 2018 [2] года и 670 миллиардов юаней в настоящее время [3]. Это свидетельствует о быстрых темпах увеличения капитала фондов спасения Китая и их деятельности.
Почти половину средств (50,6 % в 2018 г.) обычно предоставляют местные государственные органы власти, другую часть - частные компании, которые откликаются на призыв правительства, а также стремятся создать нормальные условия для своей деятельности, помогая другим предприятиям в смежных отраслях [2]. 
Спасательный фонд – это специальный фонд для решения финансовых трудностей, низкой ликвидности у частных листинговых компаний, т.е. акционерных компаний открытого типа, акции которых торгуются на фондовой бирже. Предприятия, которые получают помощь из фонда спасения: 

- обычно имеют небольшую рыночную капитализацию: у 95% предприятий акционерный капитал оценивается всего в 10 млрд. юаней, что говорит о небольших размерах компаний [4];
- у них высокая доля залогового финансового обеспечения, неэффективный денежный поток;

- однако темпы роста производства могут быть высокими и некоторые операции – прибыльными.
Отмечая особенности функционирования спасательных фондов Китая, следует подчеркнуть, что:

- государство использует спасательный фонд как инструмент краткосрочного макроконтроля. Правительство помогает компаниям, испытывающим проблемы с ликвидностью, чтобы снизить волатильность рынка капитала, предотвратить системные финансовые риски на рынке;
- помощь предоставляется предприятиям с потенциалом роста и конкурентоспособности продукции в ведущих отраслях промышленности в каждом регионе;
- спасательные фонды, как правило, оптимизируют финансовую структуру предприятия, занимаются инвестированием в акционерный капитал спасаемой компании, но мало участвуют в производственном процессе этой фирмы;

- инвестиционная модель фондов спасения - диверсифицированная, с относительно низкой долей отдельных компаний или отдельных акций компаний [1, 42]. 
Инвестиционная модель деятельности спасательных фондов включает в себя, во- первых, модели инвестирования в акционерный капитал спасаемых компаний, в том числе:

1) модель инвестирования, которая приводит к изменению структуры собственного капитала частной компании, за исключением передачи прав на получение дохода от собственного капитала компании;

2) операции на вторичном рынке;
3) право финансового инвестора – спасательного фонда на получение только дохода частной компании без контроля фонда над этой фирмой.

Второй инвестиционной моделью спасательного фонда является модель инвестирования на долговой основе: например, «трансфертный залог», основанный на долговых инвестициях. В настоящее время большинство спасательных фондов смягчают неликвидность соответствующих компаний путем перевода корпоративного долга в спасительный фонд.
В заключении отмечается, что спасательные фонды играют важную роль в стабилизации экономики Китая, в улучшении ситуации на рынке. Предстоит еще большая работа по совершенствованию работы, возможностей фондов спасения в Китае. 
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