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С древних времен и до наших дней вся история человеческой деятельности сопровождалась экономическим развитием, а экономическая деятельность затрагивает все аспекты нашей жизни.  Математика является основой экономических исследований и разработок и оказывает значительное влияние на изучение экономики.  Любое экономическое развитие невозможно отделить от поддержки математики, поэтому математика является незаменимым предметом в изучении экономики.

Математика играет важную роль в экономике.  В середине 17 века математика систематически применялась к «политической арифметике». Это было самое раннее время, когда математика использовалась в классической британской экономике. В 19 веке экономические эксперты Вальрас и Джевонс предложили Функциональную теорию в математике, которая используется для изучения экономических показателей потребителей, а понятие «производная» впервые вводится в экономике; с 1970-х годов область экономики включала математический анализ, особенно математический анализ Блэка и Шоулза. Ценообразование опционов было суммировано как количество решений случайного уравнения исчисления, и с тех пор родилась знаменитая формула ценообразования опционов… В области экономики есть много известных экспертов и ученых, которые часто вначале являются экспертами в области математики, например: Маршалл в Соединенном Королевстве, Фьюри в Норвегии, Фридман в Соединенных Штатах, Герберт Саймон и так далее[1].
Математика - важный инструмент для изучения экономики.  Многие математические проблемы связаны с экономикой, и люди помогают решать экономические проблемы с помощью расчетов, рисования и других методов.  Полное использование математического языка и инструментов напрямую способствует прогрессу и развитию науки и техники, а научный прогресс будет способствовать непрерывному развитию социальной экономики. Интенсивный технический прогресс принес огромные экономические выгоды для всего нашего общества, экономического прогресса и развития.  В экономике математика может собрать разные экономические знания в систематизированную структуру. Используя огромные данные, она может более точно выразить и отразить влияние развития рынка и изменений на экономику, что выгодно для людей. Это помогает людям изучать экономику более подробно. 

Математика также является лучшим проявлением способностей человека. Изучение математики может улучшить основные способности человека, развить логические способности и помочь людям понять и рассуждать о некоторых проблемах, которые трудно выразить с помощью словесной логики.  После систематического изучения математики логические способности человека могут быть улучшены. Когда человек сталкивается с экономикой, он обладает более всесторонним мышлением и выражением, что делает экономику более рациональной и технологичной.
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