2020 год: влияние короновируса на экономику Китая
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2020 год - год великих перемен и переломных моментов в мире. Вспышка эпидемии и торговые разногласия между Китаем и США оказали серьезное влияние на экономическое развитие Китая. Нельзя игнорировать влияние эпидемии на экономический рост в 2020 году. Анализу экономического развития Китая в 2020 году в условиях пандемии посвящено данное исследование. 
  Ковид-19 и его влияние на общую ситуацию в стране. Экономисты сравнивают влияние новой коронавирусной пневмонии на экономический рост в 2020 году с влиянием атипичной пневмонии в 2003 году, подчеркивая их различия. Атипичная пневмония 2003 года возникла в период роста мировой экономики. В то время Китай только что присоединился к ВTO, и экспорт товаров Китая быстро рос, что сыграло важную роль в стимулировании экономического роста Китая. Новая коронная пневмония произошла в период спада мирового экономического роста. Кроме того, количество заболевших в 2020 г. существенно превышало уровень распространения болезни в 2003 г. Влияние новой коронной пневмонии на экономический рост в 2020 году оказалось более значительным по сравнению с воздействие атипичной пневмонии в 2003 году.   
Вместе с тем, важно отметить, что по сравнению с атипичной пневмонией 2003 года в 2020 были и остаются более благоприятные условия для преодоления негативного воздействия на экономику новой коронавирусной эпидемии.   
Большую роль сыграли меры правительства Китая по борьбе с новой эпидемией: они были быстрыми и серьезными. Правительство снизило налоги с 
предприятий, особенно в сфере общественного питания, туризма и транспорта, которые сильнее пострадали от эпидемии пневмонии, чтобы снизить нагрузку на предприятия. Государство предоставило субсидии для малого и среднего бизнеса (МСП), которое имеет слабую способность противостоять рискам и давно сталкивается с финансовыми трудностями. 
Кроме того, к 2020 году значительно выросли материальные, финансовые возможности Китая: общий ВВП Китая в 2019 году приблизился к 100 трлн. юаней, а в 2003 году он составлял всего 11.7 трлн. юаней [2].
Образ жизни людей претерпел значительные изменения. Потребители чаще делали и делают покупки в Интернете, а люди могут выбирать работу из дома. Подобное онлайн поведение оказывает определенное позитивное влияние на развитие торговли, на работу предприятий. 
Все это создало возможность снизить негативное воздействие пандемии на экономику Китая. Китай оказался единственной экономикой мира, в которой в 2020 году был зафиксирован экономический рост в 2,3% [1].
Анализ экономической ситуации в Китае в 2020 году с точки зрения государственной политики стимулирования производства. Китай взял курс на развитие новой экономики и использование новых импульсов ее роста. Правительство Китая предложило новую стратегию развития экономики на основе принципа двойной циркуляции или двойного цикла. Главная идея новой стратегии – использовать возможности не только внешнего рынка, но и развивать внутренний китайский рынок; ориентироваться на мировой рынок, увеличивая экспорт, и расширять производство для внутреннего спроса внутри Китая. 
В рамках новой политики развития экономики страны Китай планирует:
— развивать стратегические отрасли и увеличивать инвестиции в обновление оборудования и технологическую трансформацию», создать инновационную платформу мирового класса и полюс роста. Речь идет о развитии цифровой экономики, о стимулировании технологических инноваций; 
— активно обновлять, развивать сферу услуг для расширения внутреннего спроса;
— создать и реализовать программу регионального развития, чтобы   улучшить региональную политику и пространственную планировку, полнее использовать сравнительные преимущества разных регионов и создать новый источник силы для развития страны;
— проводить политику стимулирования роста производства, развития рыночного сектора экономики. Для этого Правительство предполагает консолидировать и снизить налоги, провести реформы для оптимизации бизнес-среды, расширить децентрализацию и осуществить другие меры в сфере валютной и трудовой политики.
В заключении нужно отметить, что в очень сложном 2020 году Китай смог сохранить положительный экономический рост, продемонстрировал возможности государства справляться с самыми сложными проблемами, совершенствуя стратегию и практику регулирования экономикой страны.
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