Китайская молодежь, потерявшая авантюрный дух, и торжество «стандартных ответов»
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Как пишет Кит Тестер, Дон Кихот отправился в долгое и опасное путешествие, и тем самым создал для себя мир. А те персонажи, которых изображает Франц Кафка, одиноки и грустны, у них отвратительный образ, их назначение предписано заранее [2, 24]. 
Сегодня в Китае многие молодые люди, которые должны искать собственные ответы, начинают отказываться задавать вопросы о мире и делать собственный выбор. Они изо всех сил стараются стать конформистами. По нашему мнению, одна из причин этого — главенство «стандартных ответов» в современной системе китайского образования.

Мы считаем, что при изучении некоторых предметов «стандартных ответов» не существует. Например, как следует трактовать стихотворение? В китайских учебниках многие стихи имеют единственный комментарий, одобренный Министерством образования. Однако на самом деле большая часть истолкована однобоко или неправильно, и ученики не чувствуют красоты и глубины поэзии. Комментарии в некоторых учебниках не менялись более десяти лет потому, что все привыкли к этим «стандартным ответам». Приведём пример, который сейчас знает любой китайский студент. В 2017 году на выпускном экзамене в провинции Чжэцзян для анализа учениками был дан рассказ «Деликатес» писателя Гун Гаофэн. Когда сам писатель увидел «стандартные ответы» в методических рекомендациях, он признался, что вовсе не это хотел сказать в своём произведении [4].

Следовательно, в такой образовательной модели молодые люди учатся не столько умению понимать прочитанное, сколько умению угадывать ответы, которые хотят слышать преподаватели. И эти так называемые «стандартные ответы» являются единственно правильными только потому, что они признаны таковыми в системе.

Выбор «стандартных ответов» гарантирует получение высоких баллов на экзамене. «Стандартные ответы» снимают с китайской молодёжи ответственность за поиск собственных ответов. Как отмечал Жак Рансьер, «правительства мира превратились в преподавателей, объясняющих набор универсальных смыслов […]. СМИ добавляют свою точку зрения, сообщая о любом событии, просто чтобы лучше продемонстрировать, что только осведомлённые люди могут доминировать в обществе [1, 5]». 
В настоящее время во многих средних школах Китая уроки по физкультуре и искусству заменены другими уроками только потому, что по ним нет экзаменов для студентов, не занимающихся искусством или спортом. Большинство университетов, тем временем, организует для студентов формальные уроки или внеклассные мероприятия. К сожалению, учащиеся, вынужденные их посещать, не имеют права подвергать сомнению рациональность такой политики учебного заведения. Всё, что они могут выбрать — это безоговорочное подчинение распорядкам и правилам, чтобы успешно закончить учёбу. 
Люди вынуждены принимать мнение других, в то же время навязывая своё мнение. Если вы часто заходите в Интернет, то видите, что везде ведутся бессмысленные споры. Их цель не в том, чтобы получить ответ на свой вопрос, а в том, чтобы навязать другой стороне те точки зрения, которые, в свою очередь, откуда-то скопированы. Привязывая себя к различным «стандартным ответам», люди обретают чувство превосходства и безопасности, хотя они не могут четко объяснить, что означает та или иная точка зрения. «Современные люди, живущие в иллюзиях, думают, что знают, чего хотят, но на самом деле они хотят именно того, чего ожидают от них другие» [3, 170].
Например, в сегодняшнем Китае Тибет является символом чрезмерной свободы, и это общее мнение, это тоже «стандартный ответ». Если молодой китаец говорит, что не чувствует себя свободным, то велика вероятность, что кто-то предложит ему поехать в Тибет, как будто там есть боги, которые могут помочь решить все проблемы. Однако, насколько нам известно, молодые люди, которые ездят в Тибет, просто ненадолго развлекают себя, а затем снова возвращаются к скучной повседневной жизни. 

В сегодняшнем Китае бурное экономическое развитие, вызванное демографическим дивидендом, позволяет обществу иметь хорошие основные ресурсы. Но, по сути, молодым людям не хватает критических творческих способностей и способности рефлексировать. Многие представители молодёжи предпочитают стать государственными служащими или учителями, в основном потому, что эти профессии достаточно стабильны, а не потому, что они, например, хотят дать лучшее образование большему количеству студентов и реализовать себя в жизни таким образом. Многие молодые люди выбирают специальность по совету или по просьбе своих родителей или родственников, а не на основе собственных интересов или способностей. В китайских университетах так называемые «умные студенты» стремятся овладеть профессиями с самой высокой зарплатой, в то время как другие специальности в течение нескольких лет подряд остаются невостребованными. И эти «умные студенты» изо всех сил стараются дать на всё «стандартный ответ». 
Конечно, в современной жизни нелегко найти и сохранить собственные ответы. Мы не имеем права просить других молодых людей выбрать рискованный путь или стать исключением, потому что это тоже навязывание другим своего мнения. Но мы надеемся, что китайская молодежь научится видеть больше вариантов, и в будущем при сдаче «жизненного теста» каждый сможет написать те ответы, которые ему действительно нравятся, и торжеству «стандартных ответов» придёт конец.
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