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Это «Академия Вооружённых сил». Она одна из самых лучших Академий в Азии и самая лучшая в Юго-восточной Азии. Это самая старая, самая большая и самая известная академия в Мьянме. Академия отличается и от университетов Мьянмы, и от военных академий в других странах, потому что в академии Мьянмы кадеты занимаются и обычными предметами, такими как математика или литература (как в обычном университете), и специальными военными дисциплинами.[1]
Самые первые здания Академии находились в городе Ба Хту. В 1956 году Академия переехала в новые здания в городе Пьин У Лвин – очень большой город в горах, который известен хорошим климатом, и поэтому круглый год очень зелёный и в цветах. 

Чтобы поступить в Академию, нужно очень хорошо учиться в школе, хорошо сдать экзамены и иметь хорошее здоровье. Как все мальчики, я мечтал стать офицером с детства. Для этого мне пришлось очень стараться, и в 2014 году я поступил в Академию. 

В Академии 15 факультетов: физический, химический, математический, компьютерный и т.д. Есть кафедры иностранных языков: русского, английского, японского и китайского. Кромe того, здесь есть физические и химические лаборатории, столовые, музей, библиотека, большой зал и зал Аунг Сана, сады и парки.[2] 

В Академии учится около 5 тысяч студентов, более 1000 магистров и более 100 аспирантов. В Академии работают 70 докторов наук, большая часть которых получила степень в России. 

Жизнь кадетов Академии непростая. Экзамены сложные, тренировки трудные, дисциплина очень строгая. Занятия начинаются в 8 часов и продолжаются до 15 часов. Свободного времени у кадетов мало. Кадеты всех факультетов не только слушают лекции, но и занимаются армейской подготовкой, пишут курсовые и дипломные работы. В Академии есть спортивный зал, бассейн, стадион и игровые площадки. Каждый день после занятий проводятся занятия спортом – и в группах, и самостоятельно. 
Кадеты живут вместе 4 года, но каждый декабрь после экзаменов, тренировок и парада, кадеты уезжают домой на каникулы. Это счастливое время!   

Каждый год Академия выпускает качественных, талантливых, активных, смелых и дисциплинированных офицеров. Выпускники Академии занимают самые разные посты в стране – генералы, министры и даже премьер-министр учился в нашей Академии.

Девиз нашей Академии обороны: «Никогда не сдаваться!»
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