Сценическая психология и ее роль в подготовке вокалистов
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Опыт исполнения вокальных партий –удивительный опыт проживания искусства, который исполнитель стремится передать зрителю. Для успешной его реализации необходима тонкая психологическая настройка перед выступлением, позволяющая нивелировать волнение и нервозность, а значит не только повысить качество исполнения, но и уровень внутреннего комфорта исполнителя [1].

Сценическая психология - это новое ответвление в рамках классической  психологии, сформировавшееся в ходе обращения науки ко всем сторонам проявления «духовности» человека в мире. Это осмысление процесса и результата психологической деятельности человека, происходящего в конкретных условиях, включая сценическую среду, стресс, эмоциональное самовыражение, вокальное мастерство и т.д. С точки зрения сценической психологии выступление - совокупное действие разнообразных психологических процессов, например, мышления, внимания, волеизъявления и т.д. 

В последние годы было проведено множество песенных конкурсов, а также появилось большое количество развлекательных программ, включающих в себя вокальные номера. Многие любители пения были привлечены к участию в конкурсах и шоу, как и многие профессиональные певцы. Позже большая часть участников сожалела о том, что из - за стресса и незнания эффективных приемов в духе сценической психологии, так и не смогла раскрыть свой творческий потенциал, несвоевременно покидая шоу [2]. Я сама специализируюсь на вокале, и могу сказать, что будучи исполнителем, который часто на сцене нервничает, решила в данной статье проанализировать приемы сценической психологии через призму личного опыта.

Как выглядит боязнь стены с точки зрения физиологии. Выходя на сцену певец, как правило, испытывает страх, который проявляется в ряде телесных проявлений. Например, повышенное потоотделение (руки или все тело), сухость во рту, хаотичные движения, неуклюжесть, что приводит в итоге к путанице в словах, забывании текста и другим «неприятностям». Многие певцы говорят, что в такие моменты иногда даже не могут петь. Сценическая психология делит причины боязни сцены на две группы: субъективные и объективные.

Субъективные причины – это самоуничтожение и пессимизм. В вокальном исполнении очень распространены психологические барьеры, вызванные самоунижением певца. Исполнители часто сравнивают себя с другими, излишне себя критикуют. Кроме того, они более восприимчивы к мнению других, а также подвержены пессимистичным настроениям. Например, представление еще не началось, а они уже думают о возможных ошибках в исполнении. Негативные мысли создают неверный психологический настрой, который влияет на исполнение.

Объективные причины- это среда и отсутствие практического опыта. Другие артисты играют важную роль в психологической настройке и сонастройке, часто они хорошо знакомы с ситуацией и дружат. В незнакомом же коллективе и перед большим количеством зрителей, как правило, возникает напряженность, требующая психологического регулирования, и она неразрывно связана с сопричастностью аккомпанемента [3]. Второй объективной причиной является отсутствие практического опыта. Певец должен обладать богатым опытом выступления перед аудиторией, практика необходима также в обучении вокалу.

В соответствии с особенностями музыкального искусства оптимальное психологическое состояние исполнителя состоит из трех компонентов: хорошее физическое состояние, техника пения и психологическое регулирование. На первых двух пунктах автор останавливаться не будет, а сформулировать несколько психологических советов в русле эстрадной психологии попробует.

Первое правило - знать себя. Прежде всего нужно себя изучить, чтобы найти причину внутреннего “тайфуна”. На базе этих знаний разработать целенаправленный подход в подготовке с учетом своих особенностей, обнаружить свои недостатки и ослабить напряжение на сцене.

Второе правило - развить уверенность в себе. Так как вокальное искусство - сочетание экспрессии и искусства исполнения, которое требует от артиста стабильности психологической и твердой уверенности в себе. Укрепление самооценки является основным источником успеха артиста, необходимым психологическим качеством в вокальном исполнении, а также ключом к психологической «саморегуляции» на сцене. 

Третье правило - накапливать сценический опыт, осмысливать и обобщать его. Одним из важных факторов, вызвавших психологическую напряженность у певцов на сцене, выступает недостаточное «чувствование» сцены и недостаточный опыт. Чтобы решить эти проблемы, мы должны дать самим себе возможность проявить себя, принимая активное участие в различных спектаклях, анализируя свои ошибки и ошибки других, а затем применять их на практике практике.

Четвертое правило- образование и самообразование. Расширение знаний о собственном искусстве является предпосылкой и основой творческого обучения. Исполнителю нужно больше читать книги о культуре, изучить историю музыки, это позволит ощущать творческую преемственность и величие музыкального искусства.

Подводя итог, нужно отметить, что адаптация приемов сценической психологии является необходимым элементом успешной подготовки певцов. Поэтому, на мой взгляд, исполнителю нужно больше практики, больше упражнений и больше рефлексии, чтобы понять, что психологический настрой – это ключевой фактор успешного выступления.
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