Навруз от зароастризма до наших дней
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Навруз (от перс. نوروز‎ «новый день»—( праздник прихода весны по астрономическому солнечному календарю у иранских и тюркских народов. Это пробуждение природы от зимнего сна, день возрождения и обновления всего живого.
Навруз — первый день иранского календаря, начало весны. Этот праздник отмечают в день весеннего равноденствия.
Навруз имеет доисламское происхождение, его философия и обряды не имеют к исламской религии никакого отношения. Официальный статус Навруз приобрел в Ахеменидской Империи, как религиозный праздник зороастризма. Когда-то зороастризм был государственной религией Персии. 
Зороастри́зм — одна из древнейших религий, которая берёт начало в откровении пророка Спитамы Заратустры. В основе учения Заратустры — свободный выбор человеком благих мыслей, благих слов и благих дел. Зороастризм был распространен преимущественно на территории Большого Ирана. Поклонение верховному божеству - Ахура-Мазде – это поклонение огню. Именно поэтому зороастрийцев называют огнепоклонниками. Ритуалы огнепоклонников прочно вошли в жизнь иранского общества. 
К настоящему времени вместо зороастризма пришёл ислам, но Навруз остаётся национальной традицией и продолжает отмечаться до настоящего времени.
В Иране празднование Навруза длится обычно 13 дней. 

Хане Текани: за 10-14 дней до Навруза семья собирается вместе и начинается генеральная уборка перед новым годом. В доме расставляются гиацинты, тюльпаны и нарциссы – как символ весны. В Иране к новому году украшают лентами и гирляндами не только дома, но и весь город.
В последнюю среду года иранцы отмечают Чахаршанбе-сури. Это еще одна традиция зороастризма со своими огненными ритуалами. 
Сам Новый Новый год в Иране начинают праздновать ровно в ту минуту, когда световой день становится равен ночи, наступает весна и Новый год по иранскому календарю. 
Главных персонажей персидского нового года два: Аму Навруз (в переводе «Дядюшка Навруз») и его помощник Хаджи Фируз. У Дядюшки Навруза есть «бабушка» – Нане Самра (Тетушка Мороз). 
На иранский Новый год принято накрывать на стол. Во всех квартирах, офисах, магазинах есть место, в котором на скатерти разложены традиционные предметы. Всего их семь, каждый начинается на букву «с» и называется это Хафт Син.
Первые 5 дней посвящены встрече Навруза и посещению родных и друзей. Девятый день известен как Шахръяран-Навруз (шахский Навруз), а тринадцатый день как Сиздах-бе-дар («Тринадцатое вне дома»). Это число, как и во многих культурах, считается неудачным и несчастливым. В последний день новогодних праздников нельзя сидеть дома.
Из Ирана Навруз перешел и стал отмечаться, как праздник весеннего равноденствия Навруз-Байрам. Как национальный праздник Навруз отмечается 21 марта в некоторых национальных регионах России, таких как Дагестан, Татарстан, Башкирия и других. Также Навруз отмечается в  Афганистане, Таджикистане, Узбекистане, Туркмении, Азербайджане, Грузии, Албании, Киргизии, Турции, Казахстане, Синьцзян-Уйгурском автономном районе Китая, Иракском Курдистане, некоторых регионах Индии.
30 сентября 2009 года Навруз был включён ЮНЕСКО в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества. 23 февраля 2010 года на 64-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была принята резолюция, озаглавленная «Международный день Навруз».
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