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Китайская система образования и китайские методы обучения математике в последнее время стали предметом всемирного интереса. Согласно результатам различных математических тестов (в том числе PISA - международной программы оценки знаний [1]), китайские школьники значительно превосходят своих ровесников из других стран в умении считать. В чем секрет этого феномена? Существует несколько предположений.

Есть мнение, что китайцам легче даётся математика, так как их язык лучше приспособлен к решению математических задач. Сам язык подсказывает, как делать подсчеты. В результате китайские дети лучше усваивают базовые принципы арифметики и математики. Почти во всех западных языках сложная система числительных, много исключений. Например, «fourteen» и «sixteen», но «eleven» в английском. В числах больше двадцати на первом месте стоят десятки, на втором единицы: двадцать один, тридцать два.  Но числа от одиннадцати до девятнадцати образуются иначе. Сначала идут «единицы», а уже потом «десятки»: «fourteen», «seventeen», «одиннадцать», «двенадцать» [2]. В китайском языке все по-другому. Система счета очень логична. Одиннадцать – это десять-один, двенадцать – десять-два, двадцать четыре – два десятка четыре и т. д. 
Это различие дает китайским детям два преимущества. Во-первых, они могут быстрее научиться считать. Четырехлетний китайский ребенок может посчитать до 100. Во-вторых, китайским детям легче выполнять основные арифметические действия, например сложение. Попросите китайского ребенка сложить три десятка семь и два десятка два, и он просто увидит решение как картинку: пять десятков девять. Когда речь идёт о дробях, русские, к примеру, говорят «три пятых». Китайцы говорят буквально: «из пяти частей отнимите три».  Эта языковая форма сразу объясняет, что такое дробь и каковы взаимоотношения между числителем и знаменателем. Эти различия очень важны для шести-, семи- и восьмилетних детей, которые знакомятся с азами математики. 

Некоторые европейские исследователи считают, что успех китайских школьников в математике связан с практикой механического заучивания. Ученики с ранних лет должны «зазубривать» определённые формулы и правила. Однако многие родители и учителя сегодня предпочитают современные методы, которые делают акцент на логику, а не заучивание [3]. Кроме того, и сами сегодняшние дети уже не хотят просто «зубрить». Что интересно, по мнению многих исследователей, китайские школьники показывают удивительные результаты на математических тестах не в тех заданиях, которые требуют заучивания, а в тех, где нужен творческий подход.

Есть еще одно объяснение успеха китайских учеников в области математики – методы преподавания. Во-первых, в Китае применяется интерактивное обучение [4]. Оно заключается в том, что весь класс активно работает на уроке, а учитель задаёт вопросы и приводит наглядные примеры. Широкое использование различных форм наглядности на уроках является обязательным, особенно при объяснении нового материала. Во-вторых, после уроков дети выполняют большой объем домашних заданий, самостоятельно расширяя свои знания. Кроме того, детям предлагаются вариативные задачи. Учителя демонстрируют различные методы решения задач и наделяют эти методы интересными, запоминающимися названиями. Хотя ученикам приходится запоминать множество формул и теорем, чтобы улучшить результаты тестов, преподавание математики в современном Китае всё-таки делает упор на логику. Тесты по математике также отличаются от подобных тестов в других странах. Ученикам даются вопросы с заполнением пустых полей и вопросы с несколькими вариантами ответов. Они не требуют усилий, связанных с длительным записыванием решения, поэтому учащиеся могут быстро выполнить задание. Контрольные вопросы строятся в соответствии с чёткими, логичными алгоритмами. Задачи по математике часто бывают связаны с повседневной жизнью, иногда они даже преподносятся в виде шуток, что также делает изучение математики более интересным. Главной задачей педагога является развитие самостоятельного и гибкого математического мышления. При этом каждая новая тема становится для ученика его собственным открытием, а также важным шагом в познании практической ценности математики в различных жизненных ситуациях. 

Подводя итоги, приходим к выводу, что определить все компоненты успеха Китая в математическом образовании очень сложно, поскольку результат зависит не только от методов обучения, но и от многих других факторов, в том числе истории и культуры страны.  Однако изучение китайского феномена может много дать другим странам в области развития методики преподавания математики. 
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