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В настоящее время население всего мира вступает в стадию старения. Число и доля пожилого населения почти во всех странах мира увеличивается. Старение населения становится одной из важнейших социальных тенденций XXI века. Всемирная организация здравоохранения отмечает, что «почти в каждой стране доля людей старше 60 лет растет быстрее, чем в любой другой возрастной группе». Это связано с увеличением продолжительности жизни и снижением рождаемости.
Проблема старения населения актуальна и для Китайской народной республики. В течение 14-й пятилетки (2021–2025 гг.) по данным экспертов Китай перейдет от стареющего общества к демографически старому. А к середине XXI века старение населения Китая достигнет своего пика, а доля людей в возрасте 65 лет и старше приблизится к 30%. Масштабное и быстрое старение населения создаст проблемы для экономики, общества.  
Решение проблемы старения населения Китая стало одной из долгосрочных стратегических задач страны. Китайское правительство уже приступило к реализации программ по решению этой проблемы. В 2012 году правительство Китая внесло изменения в «Закон о защите прав и интересов пожилых людей», приняв национальное законодательство по защите законных прав и интересов пожилых людей. Также государство создало многоуровневую систему социального обеспечения для повышения уровня защищенности людей старшего возраста . В 2021 году правительство Китая объявило о начале реформы, в соответствии с которой к 2045 году постепенно будет повышен пенсионный возраст для женщин и мужчин. Вместе с тем правительство страны расширяет меры, позволяющие обеспечить максимальный уход за здоровьем, мобильность и безопасность пожилых людей, а также их участие в жизни общества.   С древних времен в китайском обществе существует этикет и традиция уважения к предкам. «Доброжелательность, справедливость, этикет, мудрость, вера, верность, сыновняя почтительность, прощение и отвага» – это суть китайского конфуцианства. Находясь под влиянием конфуцианской культуры, китайцы с древних времен ценили человеческие отношения, были почтительны по отношению к старшим, были дружелюбны к равным себе ,уважали учителей.

В основе многих традиционных китайских праздников, таких как Фестиваль Чунъян, канун Нового года, Весенний фестиваль, Фестиваль Цинмин, праздник лодок-драконов и др., лежит идея поклонения предкам. Ведь предки, согласно верованиям древних китайцев, заботятся о своих потомках, об их благополучии.
Название праздника «Чунъян», т.е. праздника, который отмечают в 9 день 9 месяца по лунному календарю или праздника двойной девятки, происходит от упоминания этой даты в древнекитайском трактате «Книга перемен», а его происхождение связано с примитивными верованиями жителей древнего Китая. Традиции и обычаи фестиваля двойной девятки менялись в зависимости от династии и местных традиций, но сутью этого фестиваля всегда оставалось уважение к пожилым людям. С 1989 года в Китае в праздник двух девяток не только вспоминают о предках, почитают их память, но и отмечают День пожилого человека. Появление дополнительного смысла в традиции празднования Чунъян, имеет важное значение. С одной стороны, идея, заключающаяся в том, что пожилой человек – это наделённый мудростью предок, и через  него молодое поколение может лучше узнать и понять многовековую традиционную китайскую культуру, прочувствовать связь времен и поколений, а с другой стороны, во время празднования фестиваля «двойной девятки» формируется такая модель поведения, главный смысл которой в том, что не только предки заботятся о благополучии последующих поколений китайцев, но и молодые китайцы должны окружить заботой и вниманием не только своих пожилых родственников,  но и как верные сыны и дочери своей страны, беречь и уделять внимание всем пожилым людям.    Уважение к пожилым – не только традиция, но и признак социального развитого прогрессивного государства. Празднование Фестиваля, главной идеей которого является уважение к старшему поколению, а также само наличие в китайской культуре идеи уважения к предкам и сыновьей почтительности – это важные опоры для страны, проводящей политику, направленную на заботу о пожилых людях. Духовная основа Фестиваля двойной девятки поможет Китаю в преодолении кризисов, связанных со старением населения страны.  
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