Нанотехнологии вокруг нас
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Начиная с XXI века, стремительное развитие нанотехнологий влияет и изменяет большое количество прикладных областей, а также в значительной степени способствует развитию науки и техники и прогрессу человеческой цивилизации. Нанотехнологии могут показаться непонятными для обычных людей, но на самом деле они повсюду присутствуют в нашей жизни. Нанотехнология - это технология, проводимая на наноуровне, который составляет от 1 до 100 нанометров [1]. 
Далее будут упомянуты современные исследования и применение нанотехнологий в различных областях. 
Оборудование, изготовленное из наноматериалов, обладает более легким весом, повышенной твердостью и износоустойчивостью, а также более удобной конструкцией. Использование нанотехнологий также может привести к получению материалов с определёнными свойствами или материалов, которых нет в природе.
Возможно, люди думают, что нанотехнологии еще далеки от реального мира, но на самом деле они уже прочно вошли в нашу жизнь. Например, наноразмерные добавки к тканям или обработка тканевой поверхности могут помочь противостоять сморщиванию, окрашиванию и росту бактерий. А прозрачные наноразмерные пленки на стеклах очков, дисплеях компьютеров и камер, окнах и других поверхностях могут сделать их водоотталкивающими, самоочищающимися, устойчивыми к ультрафиолетовому или инфракрасному излучению, противотуманными, устойчивыми к царапинам или электропроводящими [2].
Наноразмерные материалы также включаются в различные средства личной гигиены для обеспечения защитных свойств кожи. Наноразмерный диоксид титана и оксид цинка уже много лет используются в солнцезащитных кремах, чтобы обеспечить защиту от солнца, оставаясь при этом невидимыми на коже [3]. В последнее время в средства личной гигиены также добавляют наносеребро, поскольку оно не только помогает уберечь кожу от фотостарения, но и препятствует размножению и распространению на ней болезнетворных бактерий, а также успокаивает и снимает воспаления и покраснения [4].
Таким образом, нанотехнологии проникли во все сферы жизни людей и улучшили её качество. А в недалеком будущем нанотехнология может стать одной из ведущих отраслей современной науки.
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