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15 мая 1918 года в журнале «Новая молодежь» был опубликован первый в Китае рассказ Лу Синя на китайском письменном языке «байхуа», после чего имя писателя появляется на сцене китайской литературной истории.
Лу Синь (настоящее имя: Чжоу Шужень) является известным литературоведом, мыслителем, революционером, борцом за демократию, важным участником нового культурного движения, одним из основателей современной китайской литературы. Лу Синь внес значительный вклад в литературное творчество, литературную критику, идеологические исследования, а также в изучение истории литературы, теории перевода и т.д. Мао Цзэдун однажды сказал: "Направление Лу Синя является направлением новой культуры китайской нации". 
Лу Синь, как борец за демократию, использовал свои статьи и работы, чтобы бороться с оппонентами, чтобы выразить свои переживания о состоянии китайского народа в то время. Лу Синь также принес много передовых идей для китайской молодежи, что способствовало культурному прогрессу Китая.

Лу Синь создал бесчисленное множество произведений на протяжении всей своей  жизни, из которых самыми известными считаются: сборник рассказов "Клич", куда включена знаменитая повесть «Подлинная история А-Кью», рассказ «Записки сумасшедшего», работа по теории литературы «Краткая история китайских романов», сборник стихотворений в свободном стиле «Дикая трава», сборники статей «Родина», «За дверью», а также сборники различных публицистических статей. Творчество Лу Синя чрезвычайно автобиографично: трудное детство, болезнь единственного кормильца – все это нашло отражение в его произведениях. На мой взгляд, самое пронзительное автобиографическое произведение Лу Синя – это сборник эссе о жизни «Утренние цветы, собранные в сумерках», созданное и в 1926 году. Также интересен сборник рассказов «Клич», в которых произведен глубокий анализ устаревших ценностей, которые отвергнуты писателем.
Лу Синь в своих произведениях прекрасно и тонко описывает простых людей, фразы, действия, дела персонажей: даже в простом описании деталей можно разглядеть глубокий культурный смысл и сложность человеческой природы. В своих книгах Лу Синь соединил штрихи к различным культурным явлениям, персонажам, занимающим неодинаковое социальное положение, в его творчестве есть безжалостные разоблачения, гневные обвинения, резкая критика, острая ирония, остроумный юмор, тщательный анализ. Своим творчеством Лу Синь полностью сломал оковы эстетического стиля древней китайской прозы, «нежного и искреннего». Писатель свободно и смело описывал эмоции и переживания современников, тем самым открыв более широкий путь к развитию китайской прозы. Без сомнений, творчество Лу Синя занимает важное место в истории современной китайской литературы.
В целом, Лу Синь "был гордым перед врагом и смиренным перед народом". С юных лет он знал, как живет простой народ, и посвятил всю свою жизнь тому, чтобы изменить судьбу всей нации. Слабость государства воодушевила его на изучение медицины с целью спасения народа. Во время обучения в Японии, он понял слабые места и все болезни идейного мышления государства, поэтому он отказался от медицины в пользу литературы, решив изменить идеи китайского народа. Его многочисленные работы, в том числе "Записки сумасшедшего", «История А-Кью» и т.д. глубоко отразили жизненные реалии и менталитет людей, живущих в несовершенном обществе того времени. Работы писателя оказали положительное влияние на общество, особенно на молодежь того времени, и способствовали устранению отсталости Китая и изменениям. 
Лу Синь был великим писателем, вдумчивым, выражающим национальный дух, с широкими и прогрессивными знаниями ученым. Его работы разоблачают коррупцию и недостатки того времени, трусость, ложь людей, пробуждая национальное самосознание.
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