Компьютерные игры и изучение русского языка: польза или вред
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В XXI веке наш мир достиг большого прогресса в науке, технике и компьютерных технологиях. Поэтому жизнь человека изменилась. Это касается и процесса обучения. Сложно подумать о занятии по русскому языку без презентации или использования информационных технологий. Кроме того, есть много новых способов изучения языка. К их числу относятся видеоигры.
Многие родители и преподаватели думают, что играть в компьютерные игры это очень плохо для детей. С помощью данного исследования я хочу выяснить, правда ли это. Или, может быть, компьютерные игры могут улучшить навыки иностранного языка. Поэтому цель моего исследования: «Определить, могут ли компьютерные игры помочь мне в изучении русского языка».

Согласно исследованиям азиатского рынка игр Niko Partners, в 2018 году в Китае насчитывалось 312 миллионов PC-геймеров, а к 2023 году число PC-геймеров составит 354 миллиона. Это больше, чем население многих стран.  Кроме того, данная тема актуальна, так как вызывает множество споров в обществе. Есть даже списки статей с играми, которые помогают изучать языки [1]. А также есть множество реальных историй учеников, которые добились успеха в освоении языка с помощью видеоигр. Например, Карл из Дании очень известен в игровом сообществе, как ребёнок, ставший лучшим в классе по уровню владения иностранным языком, потому что он играет в многопользовательскую онлайн-игру World of Warcraft. В ней более чем 10 миллионов игроков, и она доступна на 11 языках [3].
Исходя из того, что было описано ранее, можно сделать вывод о том, что с теоретической точки зрения компьютерные игры могут быть не только способом провести свободное время, но и методом овладения языком, расширения лексического запаса игроков, улучшения аудирования, говорения. Но самое главное, повышения мотивации к изучению языка [2].
Чтобы доказать данное утверждение, я хочу поделиться своим личным опытом. Сейчас я учусь в университете МГУ-ППИ, на филологическом факультете. Моя преподавательница любит играть в компьютерные игры, и я тоже люблю. По субботам или воскресеньям мы вместе играем в компьютерную игру, которая называется PUBG. PUBG — это многопользовательская онлайн-игра в жанре королевской битвы. В 2018 году она стала очень популярна среди игроков разных стран. Также является киберспортивной дисциплиной с призовым фондом в 3,5 миллиона долларов.
    Прежде всего, эта игра помогает мне много говорить по-русски. Потому что я играю на русских серверах. Мне нужно говорить не только правильно, но и быстро. Это развивает мои навыки говорения и аудирования. Например, есть ситуация в игре, когда мы встречаем врага, нужно сказать членам команды его местоположение, то есть надо правильно и очень быстро говорить цифры. Все китайские студенты знают, что говорить цифры на русском языке очень трудно. Поэтому игра помогает мне тренировать мои навыки. Есть ещё несколько ситуаций, которые я хотел бы описать.
    В игре есть много слов, которые мы не изучали в учебниках. Например: «сковородка», «круг», «пистолет-пулемёт», «граната» и т.д. Может быть этих слов не будет на экзамене и в учебнике, но в жизни у нас есть возможность встретить эти слова. Знать больше слов очень важно для изучающих иностранный язык студентов, потому что чем больше слов вы знаете, тем лучше знаете этот язык. Эмоции при игре помогают мне запоминать слова и предложения без особых усилий.
Также игра в PUBG очень помогает мне больше узнать о разнице между китайским языком и русским языком. Вот, что я уже заметил. Например, когда мы слышим врагов в игре, китайцы часто говорят «где», а русские часто говорят «откуда». Когда я впервые играл с русскими, я кричал «где», а они ничего не поняли; в то же время, когда они кричали «откуда», я тоже ничего не понимал. 
А ещё в Китае мы часто говорим «съешь его сумку» когда враг умер, но русские говорят не так, они говорят «посмотри его сумку». Это очень интересно. 

В заключение я хотел бы добавить, что играть в компьютерные игры это хорошо, но это просто отдых. Сейчас самое главное у нас — это учёба. Поэтому нам нужно уделять больше времени нашим занятиям в классе.
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