Ухань: прошлое, настоящее, будущее
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Географическое положение. Ухань- город, раскинувшийся на Цзянханьской равнине, разделенной берегами реки Янцзы, находится в провинции Хубэй, в центральном Китае. Великая река или река Янцзы занимает значимое место в истории, культуре и экономике страны, для жителей Ухани ее значение тоже трудно переоценить. Город расположен в верховьях среднего течения реки Янцзы. Река Янцзы и её крупнейший приток Ханьцзян сливаются, образуя веерную структуру трёх дистриктов Уханя: Учан, Ханькоу и Ханьян.

Ухань — это прославленный город с богатой историей, центр культуры и искусства. Более 2 тыс. лет назад именно эти места стали родиной захватывающей истории о «Высоких горах и текущих водах» в исполнении легендарных мастеров игры на цине Юй Боя и Чжун Цзыци. Живший во времена династии Тан поэт Ли Бай в этом же городе написал свои бессмертные строки по случаю прощания со близким другом поэтом Мэн Хаожанем. Город подарил Китаю многих знаменитых деятелей истории, он всегда находился в центре исторических событий. 10 октября 1911 года в районе Учан раздались первые голоса Синьхайской революции, которая положила конец двухтысячелетнему феодальному режиму в Китае.

Славное прошлое города не затмевает его настоящее, делающее город притягательным для туристов. Придется по вкусу путешественникам и архитектурный ансамбль города. Башня желтого журавля - одно из «трех известных зданий на юге реки Янцзы», с древних времен была известна как «первое здание в мире» и здание с «великолепным видом на мир». Уханьский мост - это первый автомобильно-железнодорожный мост через реку Янцзы, построенный уже после основания Китайской Народной республики.

    Ухань—это современный мегаполис. Общая площадь территории составляет 8569.15 кв. км и называется «Большой Ухань». Он отличается удобной транспортной инфраструктурой и представляет собой важный для всей страны транспортный узел, за что его поэтично прозвали «магистраль девяти провинций». Кроме того, Ухань является крупнейшей узловой точкой водного, наземного и воздушного транспорта во внутреннем Китае и центром судоходства в среднем течении реки Янцзы. Есть высокоскоростных железных дорог охватывает больше половины территории Китая, а ещё Ухань - единственный  в Центральном Китае город с возможностью прямых перелетов на пять континентов мира.

    Ухань—город-герой, этот и прошлый год стали для него проверкой на прочность. В 2020 году  внезапно вспыхнувшая эпидемия коронавируса превратила город  в центр всеобщего внимания. Ради сохранения здоровья населения, снижения масштабов распространения неизвестного вируса 11 млн жителей Уханя сразу же безоговорочно изолировали себя от внешнего мира, и этот оживленный и цветущий город был будто «поставлен на паузу». Ухань стал эпицентром эпидемии. Хотя это было особенно трудное время для жителей Уханя, они смотрели на жизнь с оптимизмом и стойко переносили тяготы карантина. Сейчас Ухань возрождается, город оживает. 

Для меня этот город и правда особенный, его прошлое - велико, настоящее - потрясает своей стойкостью, а будущее, надеюсь, будет прекрасно. Ухань-  это трогательные истории его жителей, романтика цветения вишни на территории кампуса Уханьского университета, эстетика величественного лотоса на озере Дунху, изящество цветов сливы-мэйхуа в живописном местечке Мошань. Город совсем скоро будет готов к туристам и новым вехам своего развития.

Литература
1.武汉总面积8569.15平方千米。武汉地处江汉平原东部、长江中游，长江及其最大支流汉江在城中交汇，形成武汉三镇（武昌、汉口、汉阳）隔江鼎立的格局。武汉是辛亥革命首义之地。

2.俞伯牙与钟子期是一对千古传诵的至交典范。由于这个故事，人们把“高山流水”比喻知音难觅或乐曲高妙。
3.《黄鹤楼送孟浩然之广陵》是唐代大诗人李白创作的一首送别诗。
4.黄鹤楼是“江南三大名楼”之一，自古享有“天下江山第一楼”和“天下绝景”之称。
5.武汉长江大桥是中华人民共和国成立后修建的第一座公铁两用的长江大桥，素有“万里长江第一桥”美誉。

