Китайско-российские партнёрские отношения

Хоу Бинян

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия

E-mail: h496110074@163.com
После 70 лет испытаний российско-китайские отношения стали более зрелыми и стабильными, стоя на новой исторической отправной точке и открывая новые исторические возможности. 
С 1949 года Китай и Советский Союз установили дипломатические отношения. Советский Союз был первой страной, установившей дипломатические отношения с Китаем. После распада Советского Союза, Россия унаследовала дипломатические отношения между Советским Союзом и Китаем в 1991 году [1].

В 2019 году главы государств Китая и России решили поднять отношения между двумя странами до всеобъемлющего стратегического сотрудничества между Китаем и Россией в новую эпоху [3].

Отметим новую высоту развития российско-китайских отношений. Китай и Россия идут рука об руку на протяжении более 70 лет взлетов и падений. Они имеют прочное политическое взаимное доверие, твердо поддерживают друг друга в вопросах, затрагивающих основные интересы и основные проблемы друг друга, и создали модель международных отношений нового типа, отличающихся взаимным уважением, честностью, справедливостью и взаимовыгодным сотрудничеством.

В наше время открываются новые возможности для китайско-российского сотрудничества.  В последние годы экономические и торговые обмены между двумя странами дали положительные результаты.  Вступая в новую эру, российско-китайские отношения откроют ряд новых возможностей.  От освоения Дальнего Востока до освоения Арктики. Китай и Россия будут продолжать расширять и исследовать новые возможности.

Китай и Россия объединяются, чтобы встретить новые вызовы. Перед лицом односторонних действий, протекционизма, запугивания и других неблагоприятных тенденций Китай и Россия работают рука об руку, чтобы построить сообщество с общим будущим для человечества, и продолжают вносить позитивную энергию в мир и стабильность во всем мире.

Мир сталкивается с изменениями, невиданными за столетие. Лидеры Китая и России имеют весьма последовательное понимание стратегического значения российско-китайских отношений, а также их решимость и желание содействовать устойчивому всестороннему развитию.

Китай и Россия продолжают расширять и улучшать новые области сотрудничества между двумя сторонами, чтобы гарантировать, что отношения между двумя странами всегда ориентированы на будущее и работать вместе во имя мира, стабильности, развития и процветания во всем мире и принести пользу людям.

Развитие китайско-российских отношений внесло значительный вклад в мирное развитие двух народов и всего мира [2].

Итак, китайско-российские отношения обязательно войдут в новую эру более высокого уровня и большего развития. 
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