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В настоящее время потребление зараженной пищи является причиной возникновения многих болезней. Грамположительная бактерия Listeria monocytogenes является одним из пищевых патогенов, которые могут сохраняться в пище и протекать в скрытой форме. Она вызывает болезнь - листериоз, которая может приводить к смерти в 20-30% случаев, в большем количестве случаев, чем пищевые отравления, вызванные другими бактериями[1]. Хотя почти все случаи единичные, имеют место вспышки пищевых инфекций. Даже если человек раньше болел листериозом, у него не формируется иммунитет к этой болезни[2].
Целью данного исследования было определение распространенности L.monocytogenes в мясных деликатесах с помощью микробиологических и молекулярно-генетических методов. В работе также проводилось сравнение таких методов.
Для этого эксперимента случайным образом было отобрано 22 разных образца мясных деликатесов, которые помещали в отдельные пробирки с жидкой средой BHI agar. Пробирки инкубировали при температуре 37°C в течение 24 часов.
Микробиологические методы. Полученные культуры перенесены на твердую среду Listeria Selective Differential Blood-agar. Чашки Петри инкубировали при том же режиме. Через указанный срок, чашки просматривали на наличие бактерий. Присутствие L.monocytogenes определяли по наличию характер􏰀ного β􏰀-гемолиза на поверхности кровяного агара, где наблюдался рост отдельных колоний. Выявление Listeria дальше проводили методом окраски по Граму, а ещё морфология бацилл исследовалась под микроскопом.
Молекулярно-генетические методы. Буферный метод экстракции ДНК был применён для микроорганизмов, выращиваемых в жидкой среде BHI agar. Определение принадлежности извлеченной ДНК к L.monocytogenes проводили методом ПЦР. Контролем(-) служил образец, содержащий вместо извлеченной ДНК воду, а контролем(+) — ДНК L.monocytogenes. Электрофорез продуктов амплификации осуществляли в агарозном геле. Результат наблюдали при помощи Gel doc, оценивая молекулярную массу полученных участков ДНК в сравнении со стандартным маркером.
При анализе результатов было установлено, что 13.6% культур (3 из 22 образца) принадлежали к виду L.monocytogenes. Комплекс биологических свойств этой бактерии, обусловленный сапрофитной природой - способность существовать и размножаться при температуре от -20 до +40С, и высокой вирулентностью выводит данную бактерию в группу наиболее коварных, а инфекцию наименее прогнозируемых[3]. Mолекулярно-генетический метод имеет преимущество перед микробиологическим методом, так как он быстрый, чувствительный и точный, поэтому этот метод является наиболее практичным способом идентификации микроорганизмов.
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