Повышение эффективности преподавания РКИ через различные формы внеаудиторной работы
Ефремова Мария Юрьевна

старший преподаватель
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Институт русского языка и культуры, Москва, Россия

E-mail: efremova.my@irlc.msu.ru 

Внеаудиторная работа является важной частью общей подготовки иностранных учащихся. Раньше языковая среды помогала в образовательном процессе, однако в условиях пандемии и невозможности обучения в языковой среде внеаудиторная деятельность стала особенно важной. Необходимость создания и попытка погружения в языковую среду породили различные формы внеаудиторной работы. 
Внеаудиторная работа включает в себя самостоятельную индивидуальную работу учащегося, направленную на закрепление навыков и умений по русскому языку и предметам. Существует множество материалов [1], например, в форме тестов по грамматике, которые позволяют учащемуся решить и проверить свои знания. Принцип обучения русскому языку строится на коммуникативном методе [2], поэтому в условиях дистанционного обучения особенно важным является создание языковой среды для неформального общения учащихся с преподавателями и друг с другом. 
Для этой цели в Институте русского языка и культуры МГУ имени М.В. Ломоносова была создана виртуальная гостиная «иРЯик ДОМа», в рамках которой учащихся знакомят с историей, культурой, традициями России, смотрят русские фильмы, участвуют в различных конкурсах. Учащиеся виртуально путешествуют по городам России, ходят в музеи, знакомятся с русскими народными промыслами. Помимо этого, регулярно проходят встречи в онлайн-клубе, где можно получить необходимую информацию, задать вопрос и пообщаться на различные темы. Также в Институте была создана театральная студия, и учащиеся уже подготовили несколько номеров для концертов. Неформально общение, 
Создание языковой среды в условиях дистанционного обучения является одной из важнейших задач в наше время. Обилие информации в Интернете не учитывает уровень владения русским языком, поэтому подготовленные преподавателями материалы были адаптированы для учащихся предвузовской подготовки и стажеров Института. 
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