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Более ста лет назад бриллианты были доступны только аристократии и были символом богатства и достатка. Например, в короне Екатерины II было 4836 бриллиантов. В наше время считается, что бриллианты – это не только символ власти, но и символ любви, ставший наиболее желаемым драгоценным камнем в ювелирных украшениях, несмотря на свою высокую стоимость. Я хочу рассказать о том, как бриллиант появился в жизни людей и по какой причине стал очень востребованным на рынке драгоценных камней.
Рассмотрим процесс ценообразования бриллианта. Считается, что причина его высокой цены – это большая редкость камня в природе. В действительности, на цену влияют и другие факторы, такие как цвет, чистота, огранка и, конечно, размер. 
Однако существует еще один важный фактор. Раньше алмаз был очень редким камнем. Но в 1866 году в Южной Африке были открыты огромные запасы алмазов. С 1871 по 1914 годы там были добыты около 2700 тонн алмазов, и их стоимость начала быстро падать. 

Международная корпорация «De Beers» монополизировала рынок и искусственно остановила падение цен. «De Beers» смогли организовать устойчивую работу на рудниках в неспокойном тогда регионе. Также они первыми начали использовать новые технологии (паровые насосы для выкачки воды). Всё это им дало большое конкурентное преимущество и возможность выкупать разоряющиеся рудники по низким ценам. Таким образом, в конце XIX в. эта компания контролировала около 90% добычи алмазов. Тогда они начали снижать предложение на рынке бриллиантов. Объем предложения не мог удовлетворить потребности рынка, поэтому цена бриллиантов выросла. 
Высокая стоимость камня обеспечивалась, в том числе, активной рекламой. «De Beers» начала рекламную кампанию, в которой показывалось, что обручальное кольцо должно быть только с бриллиантом. Другие камни, которые традиционно использовались при изготовлении обручальных колец, перестали пользоваться таким большим спросом, как раньше. Эта масштабная рекламная кампания стала основной причиной того, что бриллианта стал ассоциироваться  с любовью и браком. 
Результатами действий корпорации – искусственно вызванного дефицита бриллиантов на рынке и активной рекламной кампании – стали большая популярность бриллианта и высокая цена на этот камень.
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