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Активное выполнение национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации»[1], предусматривает достижение следующих важнейших целей:
– создание экосистемы цифровой экономики РФ, в которой данные в цифровой форме являются ключевым фактором производства во всех сферах социально-экономической деятельности и в которой обеспечено эффективное взаимодействие бизнеса, научно-образовательного сообщества, государства и граждан;
– создание необходимых и достаточных условий институционального и инфраструктурного характера;
– повышение конкурентоспособности на глобальном рынке как отдельных отраслей экономики РФ, так и экономики в целом.
Современное цифровое производство применяющее аддитивные технологии характеризуется новаторством сотрудников участвующих в производстве. Эта черта позволяет создавать товары и услуги для потребителей без лишних затрат времени, ресурсов и энергии. 
Современный перевод всей промышленной цепочки в виртуальную плоскость с учетом принципа цифровой преемственности гарантирует увеличение производительности труда обеспечивая преимущества внедрения цифровых аддитивных  технологий.
Так аудиторская компания Прайс Вотерхаус Куперс (PwC)  сделала важный вывод по результатам масштабного исследования «Управление рисками, внутренний аудит и комплаенс» - там где идет активное продвижение по пути трансформации в цифровые технологии- там всегда отмечаются грамотные и взвешенные решения в системе управления рисками организации.[2]
Однако, каким бы перспективным не был процесс цифровизации деятельности организаций, он имеет множество трудностей и проблем.
Наибольшая сложность в переходе к активной цифровизации существует у крупных предприятий. Массивность материальных и технических ресурсов, отсутствие свободных финансовых ресурсов является основной причиной медленного перевода производства на цифровые технологии.
Также, одним из препятствий для успешного внедрения аддитивных технологий на производство может стать неготовность адаптировать корпоративную культуру к цифровым изменениям. 
Встречаются проблемы недостаточно высокого уровня организации работы внутреннего аудита, нехватки специалистов — а ведь для реализации высокотехнологичного проекта требуется взаимодействие аудиторов, Data Scientists, Hardware-инженеров, QA-инженеров и других специалистов с редкими компетенциями. 
Таким образом человеческий фактор становится ключевым элементом процесса цифровизации технологических процессов на современном производстве, он позволяет реально находить новые способы по изучению больших массивов данных, позволяет внедрять новые способы  их анализа для организации глубокого и всестороннего внутреннего контроля. 
Грамотный и подготовленный специалист в области современных цифровых технологий - это одно из условий организации эффективного внутреннего аудита на цифровом предприятии. 
Современных специалистов готовят в ГАПОУ «Политехнический колледж № 8 имени дважды Героя Советского Союза И.Ф. Павлова», в частности по специальности Аддитивные технологии.[3]
Человеческий фактор становится ключевым элементом процесса цифровизации, важнейшей частью современной системы управления.
Внутренний аудит на предприятии, позволяющий достичь результатов в оценке деятельности цифрового предприятия с минимальными затратами прямо зависит от наличия такого ресурса как человеческий фактор.
Эффективность функционирования хозяйствующих субъектов во многом зависит от грамотно организованного аудиторского контроля, так как он не только призван выявить недостатки и нарушения, но и предупреждать их, а также способствовать их своевременному устранению. 
Поэтому следующим необходимым условием для организации эффективного внутреннего аудита на современном промышленном цифровом  предприятии является создание единого информационного пространства, с помощью которого все автоматизированные системы управления предприятием, а также промышленное оборудование могут оперативно и своевременно обмениваться необходимой для аудиторского контроля информацией.
Организационные вопросы и особенности проведения эффективного внутреннего аудиторского контроля в условиях цифровизации определены  в Федеральном законе «Об аудиторской деятельности» от 30.12.2008 N 307-ФЗ.[4]
Широкое обсуждение новых подходов в организации и содержании внутреннего аудита на цифровом производстве обсуждались на VI Национальной конференции «Внутренний контроль и аудит в эпоху цифровой экономики». В ходе конференции специалисты сошлись во мнении, что цифровая трансформация оказывает огромное влияние на содержание и формы внутреннего аудита, открывает новые возможности для преобразования контрольных функций, так чтобы они соответствовали требованиям времени.[5]
Представленное участникам новое программное решение для автоматизации полного цикла управления службами внутреннего контроля и аудита - Единая информационная система «Управление делами внутреннего контроля и аудита» позволяет решать многие организационные проблемы современного уровня развития аудиторской деятельности.
В ходе дискуссий приводились выводы, что эффективность от внедрения цифровых аудиторских на предприятии позволяет увеличить эффективность бизнеса на 10 % уже в первые три года эксплуатации.
Как известно, классическое содержание внутреннего аудита  организации — это осуществление действий, направленных на:
- определение фактического состояния организации;
- сравнение фактических данных с планируемыми;
- оценка отклонений в функционировании предприятия, выявление причин отклонений и формирование предложений по ликвидации отклонений. 
Однако цель внутреннего аудита на современном цифровом предприятии имеет свои особенности.
Главная особенность – это полное  информационное обеспечение системы управления для получения возможности принятия эффективных управленческих решений в режиме он-лайн.
По результатам очередного исследования проведенного Capgemini Consulting и MIT Sloan School of Management.[6]
 те организации, которые много инвестируют в цифровые технологии, но при этом уделяют мало внимания внутреннему аудиту теряют 11% прибыли.
Более консервативные компании, которые улучшают только систему внутреннего аудита, получают плюс 9% к прибыли, но потенциально могут приобрести с помощью цифровых технологий втрое больше.
А те, которые еще не выбрали стратегию развития, имеют негативные финансовые показатели в сравнении с другими игроками рынка — минус 24%. 
В современных условиях негативного влияния коронавируса на деятельность современных предприятий, при необходимости перевода сотрудников на удаленный режим работы, появление других резких непредвиденных изменений в режиме работы  цифровых предприятий – все эти факторы заставляют многие  компании ускорить переход на «умное» дистанционное управление, в том числе и усилить эффективность внутреннего аудита, за счет охвата всех технологических процессов взаимосвязанными информационными модулями.
По сути, удаленное управление производственными процессами на цифровом предприятии – это обработка огромных массивов данных.
Конечно, такая эффективная модель для любого сложного и диверсифицированного производства предполагает цифровизацию и автоматизацию всех производственных процессов.
Решив эту задачу, предприятие сразу же становится на порядок эффективнее, поскольку снижаются затраты на эксплуатацию и техническое обслуживание, сводится к минимуму риск возникновения сбоев, лучше распределяются ресурсы.
Таким образом в современных глобальных вызовах достигается основное предназначение системы внутреннего аудита на цифровом предприятии.
По нашему мнению, даже в рамках самоизоляции можно проводить удаленный внутренний аудит, проводить оценку эффективности и потенциала существующих ИТ-ресурсов. К ним можно добавлять необходимые мощности, посредством облачных сервисов, предоставляемых через защищенные VPN-каналы и др. Но в любых условиях, подготовленный специалист остается основной движущей силой, способной внедрять новые технологии в системе внутреннего аудита на цифровом предприятии, а значит необходимо уделять особое внимание к подготовке таких специалистов. 
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