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В настоящее время внимание лингвистов привлекает исследование концептов в аспекте их взаимодействия, что свидетельствует о развитии новой области когнитивных исследований. Концепт представляет собой динамически изменяющуюся структуру, которая постоянно пополняется новыми элементами, а между областями концепта, а также между концептами, входящими в одну концептосферу, образуются новые связи [Малгатаева: 91].
В фокусе данного исследования оказывается интердискурсивное взаимодействие концептов economic conflict и politics в англоязычном издании The Financial Times 2017-2019 гг. Поскольку экономическая и политическая сферы непрерывно диффундируют, их абсолютное разделение осуществить невозможно. По этой причине обнаруженное с помощью метода когнитивного моделирования взаимодействие концептов фиксируется словесно, без графического представления.

Моделирование концептов, репрезентирующих экономический конфликт и политику через призму концептов economic conflict и politics, позволило установить, что взаимодействие концептов проявляется, прежде всего, во взаимораскрытии. Актуализация концепта politics происходит за счет языковых средств, формирующих его ближнюю периферию. Вербальная основа концепта представлена сочетаниями “the Trump administration” и “the cold war”. Пересечение моделей концептов происходит на уровне лексемы “war” – “the trade war” и “the cold war”.
К числу особенностей интердискурсивного взаимодействия концептов относится также выделение сходных когнитивных признаков в составе моделей концептов, относящихся к разным сферам, в частности, репрезентирующих экономический и политический конфликты. Установлено, что в структуре исследуемых концептов обнаруживаются когнитивные признаки «война», «напряжение», «борьба».
Исследование взаимодействия моделей концептов позволяет выявить, что интердискурсивность, формирующаяся на ментальном уровне, выражается в форме интердискурсивных включений. Наиболее частотным типом интердискурсивных включений выступает включение в экономический медиатекст описания политических событий исторического плана: the cold war, the Cuban missile crisis, the Berlin Airlift, the 1956 Soviet intervention in Hungary, the Prague Spring of 1968 [The Financial Times]. Вместе с тем, среди включений политических феноменов наибольшей частотностью обладает “the cold war”.
Второй по частотности формой интердискурсивных включений являются имена политических деятелей: fiscal discipline clashes with Mr Zuma’s taste for public spending and patronage; Mr Berlusconi’s perceived conflict of interest; the global trade war started by Donald Trump; conflict over Donald Trump’s trade tariffs; President Donald Trump’s US tariffs; Emmanuel Macron in France, Vladimir Putin’s Russia; the administration of Mr Trump, Gorbachev, Yeltsin, the Thatcher-Reagan-inspired arms race [The Financial Times].
Наименее частотны экономические термины с входящими в их состав элементами из сферы политики: economic liberalism, financial liberalisation, economic nationalists, global economic governance [The Financial Times]. Приведенные примеры позволяют констатировать тот факт, что интердискурсивные связи наблюдаются не только между моделями концептов, но и в структуре самих лексем, формирующих эти модели.
Анализ концептов economic conflict и politics с помощью метода когнитивного моделирования позволил установить, что в англоязычном медиадискурсе взаимодействие концептов проявляется следующим образом:
1) взаимораскрытие концептов на лексическом уровне, когда вербальная основа одного концепта указывает на наличие другого;

2) взаимораскрытие концептов на подтекстовом уровне, пересечение когнитивных признаков;
3) включение в экономический медиатекст фрагментов, относящихся к сфере политики;

4) концептуальная интеграция двух концептов с привлечением третьего.
Подводя итог вышесказанному, отметим, что концепты economic conflict и politics не могут существовать изолированно. Результаты исследования медиатекстов свидельствуют о том, что развитие экономического конфликта происходит на фоне определенной политической ситуации, однако в то же время экономический конфликт может перерасти в глобальное военное, геополитическое противостояние. Моделирование концептов позволило всесторонне и глубоко осмыслить скрытое от непосредственного наблюдения взаимодействие явлений действительности.
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