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В связи с накаляющейся последние несколько лет политической обстановкой достаточно изученная тема пропаганды в различных СМИ и конструирования образа реальности в массовом сознании с помощью множества языковых и неязыковых средств вновь приобрела актуальность. Действительно, можно предположить, что идеология и раньше довольно агрессивно проникала в жизнь простого человека со страниц газет, экранов телевизоров, мониторов компьютеров и т.д. Однако трудно недооценить размах информационного влияния на простого «потребителя» в последнее десятилетие.

Материалом нашего исследования являются агитационные материалы политических кампаний, проведенных в преддверии Референдумов в Крыму (2014 г.) и в Великобритании (2016 г.). Агитация – устная и печатная деятельность, имеющая целью политическое воздействие на широкие народные массы [МАС: Электронный ресурс]. Соответственно, первостепенная задача такой листовки как жанра не столько донести информацию, сколько преподнести её в выгодном для адресанта виде.
Существует множество исследований, посвященных изучению пропаганды, речевому воздействию в рамках политического дискурса и формированию образов в различного рода СМИ. Новизна нашей работы определяется тем, что впервые предпринимается попытка анализа ситуаций Референдума в Великобритании 2016 года и Референдума в Крыму 2014 года с точки зрения психолингвистики. 
Задачей любого коммуникативного акта является вызов «определенной вербальной, физической, ментальной или эмоциональной реакции», для чего необходим точный и «просчитанный» выбор языковых и неязыковых средств [Красных 2012: 260]. При анализе текстов мы проходим «путь», как и адресат, от текстообразующих категорий до непосредственных интенций адресанта. Объектом нашего исследования был выбран политический дискурс, неразрывно связанный с агитацией. Предметом нашего исследования был выбран механизм языковых и неязыковых средств речевого воздействия с целью выражения определенной позиции автора (непосредственно связанный с интенциями государства) в соответствии с определенной коммуникативной программой. Целью исследования является сравнение и описание языковых и неязыковых средств конструирования образа ситуации в Великобритании и на Украине на момент подготовки к проведению Референдумов, а также сравнение средств, которые использовали авторы, чтобы создать определенный образ ситуации с двух противоположных позиций.

В качестве материала нашего исследования были выбраны семь листовок, которые распространяли по территории Соединенного Королевства в преддверии Референдума 2016 года, и семь листовок, принадлежащие агитационной кампании на территории Крыма в преддверии Референдума по вопросу вхождения в состав РФ. В рамках нашей работы агитационная листовка рассматривается как элемент своеобразного коммуникативного акта, который изучается в психолингвистическом аспекте.

Необходимым условием исследования является разработка основных принципов психолингвистического анализа подобного материала. В нашей работе мы попытались проанализировать тексты, а точнее языковые и неязыковые средства, использованные в них, с точки зрения лексики, синтаксиса и реализации персуазивной стратегии автора в рамках определенных конситуаций. 
При сравнении языковых средств, использованных как в русско-, так и в англоязычных материалах, несмотря на очевидную разницу исключительно с точки зрения самих языков, были выявлены следующие сходства: большая часть предложений относится к информативному регистру, лексика крайне неоднородна, есть как слова, присущие книжному стилю (например, «курорт»), так и слова, присущие разговорному (напр., «заграница»). Если мы обратим внимание на средства выразительности, то найдем большое количество эпитетов (“massive implication”) и метафор (“a disaster for science”), что опять же делает тексты более понятными и доходчивыми для «простого» читателя. Авторы как бы включают объект манипуляции, то есть читателя, в некую общность с собой и остальными участниками коммуникации, которые «ничем не отличаются» от читателя. С семантической точки зрения стоит обратить внимание и на частые апелляции к различным статистическим данным, а порой к «авторитетам». Стоит обратить внимание, что в листовках «Крымской весны» отсутствуют отсылки к авторам тех или иных высказываний, в то время как в англоязычном материале они указаны и, более того, использованы в качестве авторитетного мнения для читателя. Сама форма подачи информации в качестве сжатых выводов-причин является крайне эффективной в рамках агитации. 
Что касается неязыковых средств, использованных в наших материалах, стоит отметить, что непосредственная функция использования различных цветов одинакова – привлечение и акцентирование внимания реципиента, однако ассоциативный ряд, вызванный теми или иными цветами отличается у адресатов в силу разных культур. Так же примечателен способ организации текстов на страницах формата А4, так как для обеих «сторон» актуально использование организации по типу бинарных оппозиций, использование более крупных шрифтов для основных идей листовки, что в определенной степени упрощает восприятие текста реципиентом.

Цель нашей научной работы не предполагает обличения мотивов, поскольку этическая сторона вопроса стоит за рамками психолингвистического исследования. Слово – это инструмент, пользуясь которым можно достичь многого. И чем лучше мы будем знать механизм донесения смысла до другого, тем меньше будет возникать проблем, как в межкультурной, так и в межличностной коммуникации, собственно говоря, в этом нам и видится практическая ценность нашего исследования.
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