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Научная терминология, а также её вариации, несомненно, играет очень важную роль в научно-фантастических произведениях. Функционирование «Научной детали» в произведениях - малоизученная область, которая, тем не менее, представляет интерес для научного сообщества. Исследования показывают, что в научно-фантастических произведениях авторы могут неосознанно создавать структуру языка, принципы его развития [Mаlinowski: 197]. Интересным объектом для изучения является произведение Энди Уира «Марсианин» («The Martian» by Andy Weir). Цель исследования - изучить понятие «научная деталь» и установить её функции в данном романе. Применение методов контекстологического, смыслового и филологического анализа показывает, что научная деталь представляет собой подробность, включающая в себя специальную терминологию, но и приобретающую косвенное значение, включая содержательную и эмоциональную нагрузку.

***
Чтобы понять, как функционирует «научная деталь» в художественной литературе, необходимо связать данное понятие с функциями языка, представленными Р.О. Якобсоном, российским и американским лингвистом, педагогом и литературоведом. Он выделял шесть факторов общения, а именно шесть функций языка: эмотивную, или экспрессивную функции, (прямое выражение отношения говорящего к тому, о чем он ведет речь). Конативная функция (ориентация на адресата); референтивная функция (установка на референта и контекст); фатическая функция (направленность на контакт [Malinowski]); метаязыковая функция (установка значения высказывания с помощью определения единообразия кода языка); поэтическая функция («сообщение ради сообщения» [Семенова]).

Настоящим исследованием установлено, что в романе Энди Уира «Марсианин», «научная деталь» реализует следующие функции: эмотивную (в романе обнаружено 25 примеров); референтивную (16 примеров в романе); фатическую (10 примеров); конативную (5 примеров).

 «Научная деталь» в художественной литературе – нововведение, и ее функционирование в художественной литературе представляет интерес для исследования, так как на данный момент немногие ученые включают «научную деталь» в классификацию художественных деталей. 
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