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Решить проблемы соотношения и взаимосвязи языка, культуры и этноса могут только несколько наук в совокупности. Одной из них является лингвокультурология, возникшая в 90-е годы ХХ века как самостоятельная дисциплина [Маслова 2001, с. 9].  Объектами изучения лингвокультурологии являются человек, язык и культура в их взаимосвязи, а основными понятиями – языковая личность и картина мира. 
Предметом данной исследовательской работы является фрагмент картины мира, формируемый ключевым понятием война. Конкретная задача – выявить и оценить ассоциативно-культурный фон  [АКФ] слова война в восприятии современных школьников. Под ассоциативно-культурным фоном понимается внеязыковая культурная (в широком смысле) информация, ассоциативно связанная в сознании носителей языка с определённым словом [Максимчук 2000, Максимчук 2016 и др.]. Следовательно, необходимым способом выявления  АКФ является ассоциативный эксперимент и его разновидности.

Сегодня важно оценить отношение школьников к Великой Отечественной войне, к значимому этапу истории нашей страны и всего мира. С этой целью нами было проведено онлайн-анкетирование. Участникам после заполнения анкеты было предложено: 1) назвать ассоциации со словом война, 2) указать (из предложенных) источники знаний о войне (книги, фильмы, школьные предметы, ресурсы интернета, истории семьи или близких, другие источники).  
В анкетировании приняли участие сто три школьника от девяти до восемнадцати лет из более чем двадцати населенных пунктов по всей России. При анализе результатов учитывались такие характеристики: гендер, возраст, место проживания. 
Всего было получено сто восемьдесят ассоциатов. Самыми частотными ассоциатами оказались страх (37), смерть (35), боль (28). Из этого можно сделать небольшой вывод: отношение молодых людей к войне отрицательное. Появление тревоги и страха за свою жизнь служит ответной реакцией на слово-стимул. По прошествии времени люди боятся повторения того, что было.  
Ассоциат победа является частотным только для респондентов мужского пола, девушки чаще выбирали слово боль, что связано с психологическим состоянием и особенностями женского мироощущения.

Местожительство не оказывает заметного влияния на состав реакций: практически каждый респондент указывал ассоциаты смерть, ужас, страх.

Возрастная характеристика респондентов позволяет утверждать, что основной массив ассоциаций формируется в раннем школьном возрасте, затем расширяется или, наоборот, сужается, закрепляя в ассоциативном фоне новые, важные непосредственно для каждого из респондентов ассоциаты.

Анализ факторов формирования данного фрагмента картины мира современных школьников показал, что источники их знаний о войне в большинстве случаев совпадают. Например, одно из воспоминаний респондентов: «Мой прадед был партизаном, участвовал во встрече на Эльбе» и др. Это доказывает, что память о героях войны жива в их семьях, которые передают эту память новым поколениям. 
Помимо литературы, кинематографа о войне, респонденты указывали в одной из граф анкеты участие в акции «Бессмертный полк». Один из респондентов упомянул, что состоит в военно-патриотическом клубе и участвует в реконструкциях. Герои книг и фильмов, герои семьи – те, кто защитил и построил нынешнюю Россию, никогда не позволят забыть страшные и героические события тех лет.

Основным в этой работе для нас стал вопрос: изменилось ли отношение к войне в 21-ом веке? Для этого была проведена сравнительная характеристика результатов анкетирования с данными «Словаря ассоциативных норм русского языка» под редакцией А.А. Леон​тье​ва [Леонтьев 1973], отражающего результаты ассоциативных экспериментов 1967 – 1973 годов, и «Русского ассоциативного словаря» под редакцией Ю.Н. Караулова [Караулов 2002]  с данными за 1986–1997 годы.
 В словаре под редакцией А.А. Леонтьева наиболее частотными реакциями являются: мир (56); ужас (11); Отечественная (9); не нужна, ужасная (6); жестокая, народная, разруха, разрушительная, смерть (4). 

По данным ассоциативного словаря под редакцией Ю.Н. Караулова в число 10-ти наиболее частотных реакций входят: мир (92); миров (51); и мир (41); смерть (28); Отечественная (18); страшная (17); ужас (14); мировая (13); жестокая (12); горе (9). 

Данные анкетирования современных школьников показывают другую картину: страх (37); смерть (35); боль (28); кровь, победа (25); голод (23); потеря, ужас (21); горе (12); слезы (11). 
На примере первых десяти ассоциатов ассоциативных словарей мы видим, что отношение к войне в начале и в конце второй половины 20-го века  схоже. Но в начале 21-го века отношение школьников к восприятию войны меняется: самый частотный в словарях ассоциат мир не относится к таковым в реакциях молодёжи. Ассоциаты, сохраняющиеся в каждом из трех указанных источниках, –  это смерть и ужас.
Исходя из полученных данных, мы можем говорить о том, что взгляд людей на войну меняется. На первое место в ассоциативном ряду слова война стали выходить слова с отрицательной оценкой: страх, смерть, боль. Ассоциаты с положительной оценкой, наиболее частотные в ассоциативных словарях А.А. Леонтьева и Ю.Н.  Караулова, такие как мир, народная, находятся на шестидесятом месте или вовсе не упоминаются, соответственно. Это говорит о том, что современные школьники войны боятся; они не готовы к радикальному изменению жизни. Факторы формирования картины мира современных школьников показывают ужас войны, который откладывается в их сознании. При  этом для современных молодых людей остается значимой победа в Великой Отечественной войне, они помнят подвиг своих героев и не хотят, чтобы события прошлого века повторились.
При увеличении круга респондентов и углублении анализа мы можем получить дополнительные сведения о факторах, влияющих на картину мира молодежи, о способах сохранения исторической памяти, о путях решения проблем, связанных с искаженным восприятием войны.
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