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Речевая коммуникация в настоящее время является одной из активно изучаемых областей, что соответствует смещению фокуса лингвистики от языка как системы к человеку как речедеятелю. Коммуникация – это общение, при помощи которого люди обмениваются информацией; общение, как известно, может быть двух типов: вербальное и невербальное; последнее начали активно изучать лишь во второй половине 20-го века; таким образом, данная тема является актуальной. Особый интерес представляет невербальное поведение в пространстве художественного текста. 

Объектом нашего исследования стало невербальное (жестовое) поведение Печорина. В работе описываются основные функции кинем в речевом поведении героя.

В процессе анализа невербального поведения героя удалось выделить следующие функции кинем, характеризующих поведение Печорина: провокация, маскировка истинных эмоций, совершение ритуала, выражение эмоционального состояния, соблюдение этикета.

О том, что герой провоцирует собеседников, свидетельствуют следующие знаки: 1. этикетные жесты (жесты рук: рукопожатие; поклоны); 

2. пожимание плечами;

3. движения, демонстрирующие уход (движение к выходу, прикосновение к ручке двери).

Например, Печорин демонстративно вежлив с драгунским капитаном, цель его – вызвать раздражение последнего: 

– А! так это вас ударил я так неловко по голове?

Он [драгунский капитан] пожелтел, посинел; скрытая злоба изобразилась на лице его.

– Я буду иметь честь прислать к вам нониче моего секунданта, – прибавил я [Печорин], раскланявшись очень вежливо и показывая вид, будто не обращаю внимания на его бешенство («Княжна Мэри», с. 692-693). 
Маскирует  истинные эмоции у Печорниа знак  «пожимание плечами».

Например, не желая высказывать Грушницкому своё истинное мнение, Печорин пожимает плечами:

Мы вышли вместе с Грушницким; на улице он взял меня под руку и после долгого молчания сказал:

– Ну что?

«Ты глуп», – хотел я ему ответить, но удержался и только пожал плечами («Княжна Мэри», с. 667).

Ритуальная функция реализуется в ситуации заключения пари:
Печорин спорит с Максимом Максимычем:

– Хотите пари? – сказал он, – через неделю!

– Извольте!

Мы ударили по рукам и разошлись («Бэла», с. 599).
Эмоциональное состояния героя отражают знаки «опустить голову на руки» и «пожать плечами».

Он слушал её [Бэлу] молча, опустив голову на руки; но только я во всё время не заметил ни одной слезы на ресницах его: в самом ли деле он не мог плакать, или владел собою – не знаю… («Бэла», с. 613).

Этикетное поведение Печорина выражается поклонами, протягиванием  руки для помощи или в знак приветствия.

… Колени его [Максима Максимыча] дрожали… он хотел кинуться на шею Печорину, но тот довольно холодно, хотя с приветливой улыбкой, протянул ему руку. Штабс- капитан на минуту остолбенел, но потом жадно схватил его руку обеими руками…»  («Максим Максимыч», С. 622).

Таким образом, мы видим, что невербальные (жестовые) знаки Печорина не менее важны для характеристики героя, чем вербальные. Для его речевого поведения характерно использование большого количества эмблематических жестов. Все невербальные сигналы, используемые Печориным, имеют свои функции, определение которых даёт наиболее полное представление об этом литературном герое.  
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