Расстройства восприятия как психопатологический феномен в романе Ю.Жадовской " В стороне от большого света"

Нарушение процессов восприятия может служить ярким и выразительным способом отображения внутреннего самоощущения героя, показывая воплощения в словесном облике  аффекта, глубокого потрясения и других состояний, близких к эмотивным психопатологиям.

Видения, пережитые Николаем (дереализация) и Евгенией (галлюцинация), всегда отсылают читателей к прошлому, хотя и являются в настоящем времени. Они служат мостом между тем, что пережили герои, и тем, к чему они стремятся.. 

Психопатологические феномены восприятия в каждом из случаев раскрывают определённый концепт, важный для понимания судьбы героев. 

Заносчивость Данарова, разрушая его изнутри, не даёт жить спокойно и счастливо, отталкивает его от людей, что отражается в феномене видений буквально: герою кажется, что кто-то отбросил его мира, к которому он стремится. Феномен дереализации как искажения реальности является результатом развития концепта гордости, который связывается с прошлым Николая, когда герой не мог освободиться из тисков бедности и подневольного положения в семье. 
Для Николая самым важным в жизни является страсть и честь, но понятия эти мало совместимы, а в некоторых случаях и вообще противоположны, оттого и столь драматична его судьба. Стремясь всеми силами души к страсти, герой не может оставить собственной гордости, которая оказывается важнее для него. 

Генечка же, столь долго боровшаяся с чарами Данарова, наконец-то находит свой путь благодаря религии, к которой во время венчания её подтолкнула музыка. Галлюцинаторные видения (то есть видения, не подкреплённые реальностью, без физического раздражителя) становится последним искушением девушки, последней ступенью на пути её счастья.

И этот путь не связан со страстью и роком. По мнению автора, наиболее подходит юным девушкам любовь, соединённая с нравственностью, что является залогом счастья. Феномен галлюцинации, окрашенный отрицательно, подчёркивает правильность данного пути.
Расстройства восприятия глубже раскрывают душу героев, так как являются неконтролируемым, отчасти стихийным (для самих героев) состоянием их психики Психопатологии восприятия обнажают страхи героев: одиночество для Николая и тайная страсть для Генечки.
