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Вопрос об истоках мелодрамы, восходящей к художественной специфике «слезной драмы»,  элементы которой нашли свое переосмысление во многих  драматургических традициях России, и вопрос о закономерности расширения сети признаков функционирования элементов «слезной драмы» в мелодраме XIX века до сих пор остается малоизученным, что определяет актуальность предпринятого исследования. 
Мелодрама как жанр зарождается в конце XVIII в. во Франции, однако расцвета достигает лишь к 30-40-м годам XIX века. Как правило, в драматическом театре термином мелодрама обозначали пьесу или спектакль  (часто сопровождаемый музыкальными куплетами), отличающиеся запутанной сложной интригой, повышенной эмоциональностью, резким противопоставлением добра и зла, морально-поучительной направленностью. Первоосновой становления жанра мелодрамы, явилась сентименталистская «слезная драма», отражающая потребность в расширении географии, демократизма, чувствительности театрального зрелища. Концепция «естественного человека» и эмоционально-чувственный комплекс, лежащий в основе мировидения драматургов, формировались в границах как сентиментализма, так и романтизма.
Эмоционально-чувственный комплекс в «слезной драме» В.И. Лукина «Мот любовию исправленный» (1765), к примеру, реализуется в организации сюжета, взаимодействии персонажей, особенности языка героев. Пьеса   изобилует патетическими восклицаниями и репликами «в сторону», зачастую выражающими действие, приказ или просьбу: «Опять лгать надобно!», «Говори!», «Решайтесь!», «Встань!» Возгласы  и восклицания в форме междометий раскрывают эмоциональное состояние персонажей: радость – «О боже!», нетерпеливость:  «Ах! Когда же!», разочарование:  «О негодник!». Многоточие в репликах наделено различными коннотативными смыслами:  чаще всего оно указывает на задумчивость, взволнованность героя,  оформляет прерванное высказывание: («Василий. Ежели вы мои услуги и верность во что-нибудь почитаете, так...») [Лукин 1979: 98], передает затрудненную речь, когда говорящий останавливается, подбирая слово («Что? Она... она здесь...») [Лукин 1979: 113]. Такая коммуникативная организация образует речевой портрет героя. В «слезной драме» одни персонажи терзаются от отчаяния и тоски, каются и мятутся; их терзает и грызет совесть, свое злополучие они почитают расплатой за вину, их перманентное состояние – слезы и плач. Другие испытывают к ним жалость и сострадание, служащие побудительными мотивами их действий. Эмоционально-чувственный комплекс актуализируется в борьбе чувства и нравственного долга центральных и второстепенных персонажей. Например, Василий,  слуга главного героя Добросердова, преданный своему барину, вопреки возможному будущему счастью и свободе,  отказывается от вольной, предложенной ему.  
В конце XVIII-начале XIX века в драматургии появился новый герой – «высокий» и «чувствительный» одновременно. Превратив свои пьесы в школу добродетели, драматурги  не только внушали зрителю/читателю мысль о пагубности своеволия человека как для блага государства, так и для отдельной личности, но и демонстрировали, примеры проявления чувства человека, выполняющего свой общественный и личный  долг, живущего в любви и благочестии. 

Типологический метод, позволяет выявить черты положительного героя, определяющие основу психотипа персонажа как в «слезной драме», так и в мелодраме: благородство, сострадание, эмоциональная связь с себе подобными. 
Текстуальный анализ мелодрам XIX  века,  дает основание утверждать, что мелодрама как жанр русской драматургии, зародилась на основе соединения трагедии и элементов сентименталистской «слезной драмы»; характерного для неё эмоционально-чувственного комплекса и  патриотического долга; музыкальных элементов и приема  перенесения действия из одного места в другое.
Ярким образцом национально-патриотической мелодрамы служит драма Н. В. Кукольника «Рука Всевышнего отечество спасла» (1834),  в которой изображаются  события, предшествовавшие избранию Михаила Федоровича на престол, а именно история освобождения Москвы от польской оккупации. При этом пьеса не лишена «сентиментально-слезливых» сцен. От «слезной драмы» в «Руке Всевышнего...» сохранилось:

· изображение природной добродетельности демократического героя, лишенного самобытной неповторимости и индивидуального рисунка. В драме Кукольника – это народ, сурово защищающий реакционные антидемократические сословные «устои». Роль народа сводится к излиянию чувств и молитвенным обращениям, их пассивность основана на убежденности в силе божественной помощи. 

· создание  персонажей − носителей идеальных черт русского народа с его расторопностью,  смелостью  и  талантливостью  (Козьмич, Ржевский, Сергеев, и др.), а главное – с его  верностью  царскому  дому, в чем, безусловно, видна характерная для «слезной драмы» концепция «естественного человека», находящегося вне социальных  различий;
·  воплощение концепции совершенной личности, способной на самоотречение и нравственный подвиг, в образах Минина и Пожарского, которые сумели заразить своим боевым духом и верой в победу всех людей в столице в борьбе с поляками;
· четко сформированная система моральных координат персонажей, объединенных общей сюжетно-психологической ситуацией «глубоко несчастного положения» (оккупация Москвы);

· контрастность, антитеза (царская власть/сила народа/ божественный промысел), свойственная жанровой форме «слезная драма».
Таким образом, пьеса XIX века, включив в новое текстовое пространство признаки «слезной драмы», обогатила поэтику исторической трагедии, каковой принято считать драму Н. В. Кукольника «Рука Всевышнего отечество спасла», эмоционально чувственным пафосом, отличающим жанровую форму мелодрамы.
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