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В конце 20-х гг. XIX века в творчестве А.И. Подолинского намечается тенденция к освоению балладного жанра. Своеобразие сюжетно-образных парадигм, к которым апеллирует поэт, определяется зависимостью от литературных опытов предшественников, однако при написании баллад Подолинский подчиняет выработанные романтической поэтикой конфликты иным художественным задачам, что становится стимулом для переосмысления устоявшихся культурных концептов.

Баллада «Сиротка» представляет собой инвариант «леноровского» сюжета, восходящего к балладе Бюргера «Ленора». В «Сиротке» сохранены основные мотивы и ситуации, характеризующие «леноровские» баллады. Между тем изменение фабульной модели позволяет поэту противопоставить мировосприятию героинь, подобных Леноре, совершенно иную идейно-ценностную систему. Так, в рамках «леноровского» типа поведения единственным выходом для героини становится бунт против Бога, бунт, закономерно влекущий за собой возмездие. Сиротка Подолинского, минуя стадию отрицания и богоборчества, приходит к смирению и покорению Божественной воле, поэтому она, в отличие от «леноровских» героинь, заслуживает прощение и возможность бытия как в загробной, так и в этой жизни.

Переосмысление «леноровского» сюжета наблюдается и в «Невесте». В традиционную парадигму не вписывается полная редукция фантастического плана, который в «леноровских» балладах мотивирован появлением мертвеца. Прибытие мёртвого жениха происходит не в поле зрения читателя, который видит происходящее глазами матери героини, а в сознании больной. Поэтому ключевое для фабулы «леноровской» баллады появление мёртвого обусловлено не действием мистических сил, а влиянием болезни героини. Благодаря найденному сюжетному ходу Подолинскому удаётся сохранить традиционную для баллад данного типа фабулу и, не допуская синкретизма реального и ирреального, отойти от характерного романтического двоемирия.

В легенде «Пан Бурлай» несущие определённую смысловую нагрузку в традиционной балладной фантастике образы также кардинально меняют своё значение. Апеллируя к фигуре пана Твардовского, Подолинский обращается к польскому инварианту фаустовского образа [Алексеев: 302-308] и заставляет его работать на совершенно иных функциональных началах. У поэта пан Твардовский, фигурирующий в польских сказаниях как заключивший сделку с дьяволом чародей, по отношению к Бурлаю перенимает на себя функции Мефистофеля: Твардовский обладает сверхъестественной силой и демонстрирует своим гостям иррациональные явления. В портретной характеристике Твардовского также контаминированы мефистофелевские черты, а определение Бурлая, данное пану, – «челяди бесовской старшина» [Подолинский: 75] – явно указывает на идентичность места Твардовского и Мефистофеля в демонической иерархии.

Функциональное изменение устоявшихся фабульных моделей иллюстрирует нестандартная интерпретация образа старца с иконы, который в традиционной сюжетной парадигме должен выступать как защитник грешника. У Подолинского святой становится карающей десницей, поражающей Бурлая. Если обратиться к балладе «Двенадцать спящих дев» Жуковского, повлиявшей на литературные опыты Подолинского, то можно проследить последовательное сохранение за святым роли заступника. Пан Бурлай же в лице заступника обретает мстителя [Булкина: 41-63] и лишается возможности обрести спасение даже после смерти.

В балладе «Девич-гора» прослеживается соответствие сюжетной парадигматике богатырского эпоса, в котором витязь обычно выступает в роли победителя тёмной силы. Подолинский заимствует мотив чудесного спасителя, но помещает этот образ в иную структурно-фабульную модель. Витязь, традиционно неодолимый, у Подолинского становится жертвой девушки-оборотня, для которой в устоявшемся сюжетном каноне он должен стать избавителем от наложенного заклятья.

В «Предвещании» обращает на себя внимание своеобразие фигуры Вадима Новгородского, образ которого обычно осмысляется в качестве символа освободительного движения и потому часто задействуется для выражения политических идеалов. У Подолинского образ Вадима обособляется от сопряжённых с ним политико-идеологических ассоциаций. Так, в «Предвещании» полностью снимается политический план, без которого образ защитника новгородской вольности лишается своего традиционного значения. Поэтому у Подолинского фигура Вадима механически встраивается в сюжет, а потенциальные смысловые доминанты, неотделимые от этого литературного образа, не актуализируются.
Трансформация Подолинским устоявшихся культурных концептов идёт в направлении развенчания индивидуалистической парадигмы главного героя. Подолинский отказывает центральным персонажам в их исключительности: сиротка не доходит до критической точки романтического отчуждения и примиряется с действительностью; самоубийство героини баллады «Невеста» утрачивает романтический пафос вследствие введения мотива болезни; не вписывается в рамки романтического конфликта динамика поведения пана Бурлая, для которого святой обращается в мстителя, а традиционный Фауст – в Мефистофеля, избранность витязя из «Девич-горы» подрывается его поражением, а с образа Вадима снимаются связанные с ним идеологические стереотипы. В этой связи наделение Подолинским прецедентных образов новым значением представляется средством дискредитации «единодержавия» [Жирмунский: 181] романтического героя.
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