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Трагедию «Фауст» Иоганна Вольфганга Гёте называют «земным Евангелием», где Гете провозглашает «завет самосовершенствования и вечного развития путём работы воли и разумного стремления к достижимым добрым целям» [Холодковский, 1988, с. 273].

В ходе рецептивного взаимодействия отдельных художественных произведений особое место занимают те литературные образы, которые в силу различных причин обладают наибольшим символическим наполнением и семантическим потенциалом для принимающей литературы.

Образ Фауста в одноименной трагедии И.В. Гете актуализировался в отечественной литературе и культуре 1820 - 60-х годов и стал фундаментальным для «русской фаустианы». Образ, связанный, в первую очередь, с христианской картиной мира, которая в культуре данного времени  репрезентировала господствующее мировоззрение и была слишком мала для онтологии Тургенева. Сам аспект соотнесенности спекулятивных философских положений Тургенева с художественной онтологией его творчества в научном дискурсе не так сильно изучен [Беляева, 2018, c.4]. 
Суждение Тургенева о неразрывности мысли и созерцания как и суждение о том, что природа человека, в свою очередь, проявляется в открытости духа для природы, основываются на его понимании, что «в онтологии человека наличие» «двух коренных направлений человеческого духа». Так, Тургенев задолго до «новой онтологии» постклассической философии XX века предвосхищает представления философов «о сознании не как о частном виде деятельности (например, познавательной, коммуникативной и т. д.), а как о специфическом типе бытия» [Головко, 2020, с. 212]. Диалектическое понимание Тургеневым жизни как постоянно побеждаемого противоречия, как и его реальные представления о природе, исходили из положений Гёте о непрерывном изменении природы как таковой, и самой человеческой природы.

 Архетипически-структурная модель творчества Тургенева стоится на персонификации рефлексии как принципа существования сознания, мечущегося между и объективным детерминизмом законов природы и волей личности – и имя этой персонификации Фауст. Типы, выведенные Тургеневым в его зрелой прозе, рождаются  метаморфозой героя Гёте – путем обретения экзистенциальной автономии через модификацию первичного. 
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