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Птица уже давно выступает как типичный образ в русской литературе, связывающий со свободой, мечтой, красотой, чистотой и беззащитностью. Птица — символ стремительности и легкости, смиренности и музыкальности. Птица и часто используется как олицетворение человеческой души.

В драматургии Чехова нередко встречаются упоминания о птицах. В основном это птицы средней полосы России, такие как лебедь, журавль, сова, гуси (гусак), цапли, филин, чайка, сокол, чиж, коршун, голубь, попугай, петух, ворон, цыпочка и скворец.
Хотя рассмотрение темы образной орнитологии в драматическом наследии А.П. Чехова исследователи занимаются уже давно. Например, о том, что чайка объединяет почти всех основных действующих лиц пьесы пишет Гульченко В. [Гульченко 2009:176-177]. А Паперный З.С. в своей статьи упомянет ассоциацию Нины с чайкой [Паперный 1980: 23-24]. А Долженков П.Н. в своей работе рассматривает тему воды (русалки, чайки, нимфы) и тему искусства [Долженков 2003: 132-136]. Но всё-таки можно сказать, что тема малоизучена. Большинство ученых концентрируют внимание на пьесе «Чайка». Несомненно, что именно в данном произведении Чехова образ птицы показывает себя во всем блеске. Однако следует подчеркнуть, что упоминания о птицах встречаются почти во всех пьесах Чехова.
Целью моей работы являются детально и системно исследовать орнитологические образы в драматургии Чехова, определить художественную функцию данных образов. К тому же установлена связь между образов птиц в разных пьесах Чехова. 
В итоге можно сказать, что образы птиц в пьесах Чехова объединяет нечто общее. Это понятия «мечта» и «свобода», определяющие чеховский идеал человека. Образ птицы не только представляет собой конкретную образно-стилистическую величину и вмещает в себя ассоциативно-символический смысл, но и играет чрезвычайную роль в чеховской системе создания персонажей. Проведенное исследование подтверждает особенную значимость анализа образов птиц при исследовании идиостиля Чехова.
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