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Уже в XIX в. известный французский философ Ш. Фурье замечает важное значение «прекрасного пола» для общества [1, с.174]. На сегодняшний день женская тема в древнерусской литературе вызывает большой интерес, однако следует заметить, что уже имеющиеся исследования сосредотачиваются, главным образом, на типологическом анализе женских образов и истолковании их культурного и смыслового значения. Вопрос о психологии, идеологии и эстетике, отраженных в женских образах в древнерусской литературе, еще не привлекает достаточного внимания исследователей. Ш. Фурье замечает, что несмотря на большую дистанцию во времени, в плане создания женских образов в литературе Древней Руси можно обнаружить немало общих мест с среднедревней китайской литературой.
В.М. Жирмунский указывает, что типологический метод дает возможность обнаружить взаимозависимость между явлениями, которые не связаны генетически, обусловленную «исходными явлениями общественного развития» [2, с. 6]. Таким образом, чтобы анализировать женские образы и идеалы в древнерусской и древнекитайской литературе с типологической точки зрения, необходимо рассмотреть общественно-исторические обстоятельства.
С конца IX века на Руси постепенно устанавливается порядок престолонаследия, но никакие правила не могут преодолеть властолюбия князей. На Руси постоянно происходят междоусобные войны. Кроме того, Русь также много страдала от нападений других народов, в частности, южных племен - печенегов и половцев. Почти такая же ситуация была в среднедревней эпохе Китая. Во времена династии Западная Хань были восстание «восьми королевств», узурпация Ван Мана, восстание крестьян. Потом страна вступила в эпоху Троецарствия, когда также были непрерывные войны. Затем кратковременное воссоединение в эпоху династии Западная Цзинь было разрушено войной восьми князей и восстанием Юнцзя, после чего в конце концов формируются Южные и Северные династии.

Постоянные политические потрясения ухудшают жизненные обстоятельства людей, что влияет на их мировоззрение, поведение и психологическое состояние и не может не найти отражения в литературе.

Расставание и смерть в военное время становятся одними из основных тем словесного искусства., поэтому и в произведениях рассматриваемых эпох отражается печаль и горе женщины, находящейся в разлуке с мужем и тоскующей по нему.
«Плач Ярославны» считается одним из самых выразительных эпизодов в «Слове о полку Игореве». Жена новгород-северского князя Игоря Святославича, отправившегося на поход на Полоцкую степь и попавшего в плен, хочет помочь мужу, облегчить ему страдания и просит силы природы вернуть ей любимого.
В древней китайской литературе тоже много песен, отражающих печаль жены, разлученной с мужем. В известной китайской песне среднедревней эпохи «Ванфэн · Муж на войне (王风·君子于役)» описывается, как молодая жена скучает по своему мужу, уехавшему на бессрочную военную службу: когда она видит как птенцы покидают родное гнездо, она вспоминает, что ее милый уже очень долго находится вдали от дома; когда она видит, что животные спустились с холма и собирались у своего хлева, она тоскует, что они с мужем давно не виделись. Упоминается и солнце: закат солнца вновь и вновь напоминает ей о любимом, в разлуке с которым уже прошло так много времени.
Желание Ярославны превратиться в птицу, прилетать к мужу и утереть его кровь рукавом своей одежды, тоска китайской молодой жены по мужу на закате солнца, беспокойство о его жизни и т. д., все эти обычные, реальные жизненные детали показывают нежное отношение женщины к своему супругу. В обоих случаях показывается близость женщины с природой: Ярославна заклинает сила природы, природный ход жизни в китайской песне заставляет молодую женщину особенно сильно переживать свое одиночество.
Наряду с нежными, любящими и страдающими женами в древней литературе двух стран также существуют иные образы женщин: сильных, остроумных, решительных и мужественных.
Говоря о древнерусской литературе, нельзя не вспомнить княгиню Ольгу. В "Степенной книге" описывается история знакомства Ольги с ее будущим мужем князем Игорем. Игорь случайно встретился с Ольгой, когда поехал на охоту. Молодой князь сразу же влюбился в красивую девушку и попытался склонить ее к греху, она же устыдила его за это и заметила, что он, как будущий правитель, должен делать лишь добрые дела, стать примером своих подданных и уметь подчинять себе свои чувства и эмоции. А потом Ольга отомстила древлянам за смерть своего мужа и мудро руководила страной в то время, когда ее сын был еще слишком юн или уходил в далекие военные походы.
Китайская героиня Хуан Мулань не уступает русской княгине в смелости. Выдав себя за мужчину, она пошла на войну вместо своего престарелого отца, а после войны отказалась от государственной должности, дарованной ей императором, и вернулась домой.

Эти героические, и мужественные образы женщины пользуются еще большей популярностью, чем предыдущие. История обеих женщин стала сюжетом для дальнейшего воспроизведения в художественной литературе.

На первый взгляд кажется, что рассмотренные типы женских образов сильно отличаются друг от друга. Однако, важно учесть, как именно отражаются в них гендерная психология, идеология и эстетика. Следует обратить внимание на то, что мысль, отраженная в этих древних образах, совсем не может отождествляться с идеей «транссексуальности», характерной для новейшего времени. Они все же отражают представление о второстепенной роли женщины в браке и в обществе, когда отношение мужчины к женщине так и не избегает подчинения.
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