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Музыкальность признается важнейшим элементом поэтики чеховской драмы [Тамарли: 15, Панамарева: 58–59]. Исследователей интересует художественный смысл звучащих в пьесах отрывков из романсов и опер [Тамарли: 22, Иванова: 90], высказываются идеи о сходстве чеховских пьес с формой построения музыкальных произведений [Фортунатов: 120]. К музыкальности непосредственное отношение имеет также и изображение звуков  – как посредством звукописи, так и с помощью метафор.
В пьесе А. П. Чехова «Три сестры» важную роль играют звуковые метафоры, которые, с одной стороны, изображают гармонию, красоту живой души, а с другой – крайнее неблагополучие человеческого мира, оцениваемое через призму метафор войны и формы. Музыкальность – это особая тонкость, красота души человека. Музыкальность персонажа проявляется в его чуткости к звукам, в том, что он играет на музыкальном инструменте, поет, слышит и понимает музыку. Принимая музыкальность за критерий оценки персонажей, их можно разделить на две группы: музыкальные и антимузыкальные. К первым относятся Андрей, Маша, Тузенбах, Ирина, Чебутыкин и Ольга, а ко второй – Соленый, Наташа, Кулыгин.    
Музыкальным персонажам противостоит реальность жизни. Суть существующей реальности показывает метафора войны. Она представляет отношения между героями пьесы, состояние внутри общества. Это всеобщая война непонимания, нечуткости, грубости, жестокости, отсутствия личностной свободы, подчинения жизни человека форме.
Реализация метафоры «жизнь – война», в первую очередь, связана с образом отца Прозоровых, генерала. По воспоминаниям Ольги, в момент смерти отца били часы. Бой часов, выражаемый глаголом бить, репрезентирует немузыкальные, военные звуки. То, что часы «бьют» и во время непосредственного действия пьесы, – это знак продолжения военной жизни: «Часы бьют двенадцать» (С. XIII, 119). Из реплик персонажей становится ясно, что генерал «запрограммировал» жизнь своих детей, заставив ее уместиться в определенные формы. Форма – метафора, представляющая жизнь несвободную, заключенную в определенные рамки. Форма жизни визуализируется метонимически – в форме военных, форменном фраке преподавателя гимназии Кулыгина, в форменном платье Ольги, школьной учительницы.
Драма превращения музыки души в форму отчетливо представлена в судьбе Андрея. Андрей играет на скрипке. Этот музыкальный инструмент может передавать самые трепетные чувства. Андрей по своей натуре такой же – с тонким внутренним строем, вовсе не предназначенным для грубой реальности. Но профессия, которую выбрал Андрею отец-военный, оказывается губительной для его хрупкой натуры. Знаками драмы Андрея становятся глаголы играть, пилить, выпиливать, которые могут синонимизироваться: играть на скрипке – пилить. В начале действия пьесы они обозначают разные действия: Андрей «и на скрипке играет, и выпиливает разные штучки» (С. XIII,  130). Затем глагол играть в реплике Наташи заменяется глаголом пилить: «В твою комнату я велю переселить Андрея с его скрипкой – пусть там пилит!» (С. XIII, 176). Реальное выпиливание Андрея становится знаком связи персонажа с формой, наглядно воплощенной в портретной рамке, которую вешают над пианино. Брак с Наташей является логическим завершением изначальной раздвоенности жизни Андрея: побеждает «запрограммированность», гнет формы. Наташа в конце пьесы собирается срубить клен и еловую аллею (из этих деревьев делают скрипку), что означает окончательное исчезновение из жизни музыки. 
Остро ощущает подчиненность своей жизни форме Маша. В начале пьесы она поет известные пушкинские слова «У лукоморья дуб зеленый… Златая цепь на дубе том…» (С. XIII, 124), что символизирует ее отчаяние, скорбь по собственной жизни. Маша тоже ищет того, кто бы слышал и слушал ее. Казалось бы, такой человек является в лице Верщинина. Показателен их «музыкальный» диалог, состоящий из звукоподражательных слов: «Маша. Трам-там-там… Вершинин. Там-там… Маша. Тра-ра-ра? Вершинин. Тра-та-та» (С. XIII, 164). Звукоподражание отсылает к барабанным, т.е. военным звукам.
Судьба Тузнебаха является реализацией слов Кулыгина:   «... Что теряет свою форму, то кончается» (С. XIII, 133).  Тузенбах ищет счастья, любви и уходит в отставку, что на уровне фабульного ряда визуализирует метафору освобождения от формы. Однако его убивает Соленый, военный, один их самых немузыкальных персонажей пьесы.   
Система метафор и их визуализация в деталях и действии пьесы «Три сестры» показывает, что любая форма – выходящий на фабульный уровень метонимический знак «жизни-войны», которая несет смерть. Музыкальность означает свободную жизнь прекрасной человеческой души, которую губит существующая бесчеловечная, антимузыкальная реальность.  
Литература
1. Иванова Н. Ф. «Чудная музыка слышится в вечерней тишине…» (пространство и музыка у Чехова) // Чеховские чтения в Ялте. Мир Чехова: пространство и время. 2010. Вып. 15. С. 89–98.
2. Панамарёва А. Н. Миф и музыкальность в драмах А. П. Чехова [Электронный ресурс] // Электрон. текстовые дан. 2006. №8.  – URL: https://cyberleninka.ru/article/n/mif-i-muzykalnost-v-dramah-a-p-chehova. 
3. Тамарли Г. И. Поэтика драматургии А. П. Чехова (от склада души к типу творчества): монография. Таганрог, 2012. 
 4. Фортунатов Н. М. О чеховской прозе // Фортунатов Н. М. Пути исканий. М.,  1974. С. 105 – 179.
Источник материалов
Чехов А. П. Полн. собр. сочинений и писем: в 30 т. М., 1974–1983. Т. 12-13. 

