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Не смотря на то, что Тургенев впервые в русской литературе вывел общественный тип нигилиста, он не осуждал его, а даже наоборот сочувственно относился к подобной  молодежи, считая их отрицание смелым и прогрессивным, двигавшим вперед российскую жизнь.: «за исключением воззрений Базарова на художества,- я разделяю почти все его убеждения.» («По поводу «Отцов и детей» Т.,, XI,с. 90).
В самих отрицателях, нигилистах, писатель видел героев своего (переходного) времени, деятелей, трагически оторванных от народа, но все-таки деятелей, в противоположность слабым и вялым представителям дворянства.
Достоевский же, чутко реагировавший на явления действительности, в начале 1860-х годов, еще до появления романа Тургенева начал формировать свою точку зрения на нигилистов.

Однако в 1870-е годы Достоевский смог увидеть в нигилизме нечто иное, хотя и не отрицал  его полезности для застоявшегося русского  общества. Все же писатель создал свою концепцию нигилизма, опираясь на достижения Тургенева и переосмысление опыта  антинигилистического романа. Для Достоевского нигилизм – это прежде всего явление нравственно-философского порядка, обозначающее болезнь человеческого духа, который лишен нравственных абсолютов и критериев, запутавшегося в противоречиях ложных умственных теорий, оторванных от национальной «почвы» и «живой жизни».
Достоевский видел губительность нигилизма в отрицании веры, существования Бога как Абсолюта. По нему, человек, не имеющий веры не может различать добро и зло, он теряет этические ориентиры. Писатель познал метафизическую сущность нигилизма, это можно понять по его записи : «Совесть без Бога есть ужас, она может заблудиться до самого безнравственного.» (Д, XXVII). 

Тургенева же пугало отрицание Базаровым вечных ценностей, как любовь, дружба, семейные привязанности, природа, искусство. В отличие от Достоевского, к отрицанию религии он относился терпимо, так как сам отличался религиозным скептицизмом. Как и большинство своих современников (в том числе многие шестидесятники и народники), Тургенев вполне допускал возможность высокой нравственности и для безрелигиозного сознания.
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