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Мотив портрет является одной из сложных категорий, которая занимает особое место в литературоведении. Данное литературное явление в 1830-1840 гг. подверглось эволюции, обусловленной коренным переломом. Термин «портрет» заимствован из живописи, а корни слова вос​ходят к латинскому «protrahere», что означает «извлекать наружу», «об​наруживать» [Уртминцева 2005: 37].
Рассматривая функции и средства мотива «живой портрет» в повести Н.В. Гоголя «Портрет», следует отметить, что данный мотив включён в контекст эпохи 1830-1840 гг., когда произошло формирование нового взгляда на человека и искусство. Неординарные формы художественного мышления Н.В. Гоголя, которые позволяют поместить «живую натуру» в пространство искусства, подвергнуть её эстетическому анализу, отражают период философско-эстетических исканий эпохи. Именно «человек» становится объектом портретирования, что предполагает выражение визуального в вербальном.

Cледует отметить такую характерную черту поэтики Гоголя, как экфрасис, который представляет собой «риторически украшенное описание произведения искусства внутри повествования, которое он прерывает, составляя кажущееся отступление. В повести Гоголя «Портрет»  описание портрета есть собственно экфрасис, создающий динамику, которая, в свою очередь, размывает границу между искусством и реальностью [Milkova 2016: 154].
Уже в самом начале повести экфрасис включён в текст, т.е. читатель наблюдает описание произведения изобразительного искусства, а именно портрет ростовщика, глазами главного героя – художника  Чарткова. Экфрасис уже выражает эстетическую идею автора, которая становится ключевой – сила воздействия искусства на человека, способность преображать его душу. В последующем повествовании Гоголем развивается мысль, подтверждающая такие эстетические идеи, как истинное искусство и ремесло, противопоставленные друг другу в повести, а также гармоничное искусство. Впечатление достигается с помощью глагола «глядели», употреблённого трижды с нарастанием эффекта. Уже в глазах содержится какая-то «живость», которая пугает. То есть мотив «живого портрета» реализуется Гоголем с первых страниц и не просто вводится в сюжет произведения, а становится основой этого сюжета. Следовательно, здесь уже можно говорить, кроме дескриптивной, о такой динамической функции, выполняемой данным мотивом, которая позволяет ему формировать целое повествование, где внешность (в данном случае – ростовщика) становится главной идеей этого повествования, способом сюжетной организации. Данная функция является оценочно-аргументативной. Затем сила впечатления достигается снова такой деталью, как глаза, характеристику которых заключает эпитет «страшные». Глаза наделяются живым свойством, действуют, «готовясь сожрать его». В данном случае используется гипербола. Здесь следует говорить о динамической психологической функции «портрета», так как внешность ростовщика не отделена от внутреннего мира, который несёт ужас, страх, заключает в себе демоническую силу и заставляет испытывать разные чувства Чарткова.

Чем больше Гоголь рассказывает данную историю, тем ярче проявляет себя как тонкий стилист. Писателем используется такое средство, как сравнение, в изображении портрета, в котором «странная живость» глаз сравнивается с лицом мертвеца. Писатель и здесь всячески доказывает, что портрет имеет не гармоническое начало, а тёмную силу, обращаясь к потустороннему миру. Такая деталь, как глаза, снова наделяется автором предикатом «глядели», эпитетом «чудные» для подтверждения «живости» портрета. Для усиления эффекта «живых глаз» Гоголь вводит ряд глаголов, подчёркивающих динамику повествования, нарастания ужаса состояния главного героя.

Говоря о функциях «портрета», следует отметить, что оценочно-аргументативная функция (портрет-основа повествования) реализуется каждый раз при описании портрета. С введением в текст фантастического элемента появляется ещё одна функция «портрета» – аналитическая (ситуативная), где сам «портрет» формирует череду событий, тесно связанную с главным героем и его поступками.

Вследствие того, что ростовщик оживает, действует, владеет деньгами, которые искушают художника, можно утверждать, что перед нами портрет социальный, в котором заключён тип соответствующей эпохи. Т.е. мотив реализует здесь информационную функцию, дающую характеристику не просто человека, а типа с его чертами характера. Говоря о средствах мотива «живого портрета», следует отметить, что к концу первой части повести, к моменту сумасшествия главного героя они становятся постоянными (как правило, эпитеты), характеризующими такую важную деталь-символ портрета, как глаза – доминантную среди средств, а именно живые, неподвижные, страшные. Психологическая функция, которую выполняет портрет реального человека, продолжит свою реализацию в «вещественном» портрете, заключающим в себе сверхъестественную природу, в чём и проявляется роль мотива «живого портрета».
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