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Само понятие «грех» в языковом сознании средневекового человека осмыслялось как нарушение Божественных законов, неизбежное зло, от которого ни один человек не застрахован. Т. И. Вендина отмечает, что существует множество типологий смертных грехов, которые нам проповедуют святые отцы : допустим, концепция Григория Великого о семи смертных грехах (тщеславие, зависть, гнев, уныние, чревоугодие, расточительность, скупость), которые порождают и другие грехи. В своей работе я рассмотрю понимание авторами произведений Борисоглебского цикла таких грехов, как предательство и братоубийство; влияние Священного текста на осмысление поступка Святополка Окаянного. 
Рассказ о Борисе и Глебе читался во время богослужения вместо рассказа о Каине и Авеле, и, следовательно, происходит отождествление истории о первых святых мучениках и библейском повествовании о первом братоубийстве. Однозначно, мы обнаруживаем прямое влияние библейского сюжета на тексты Борисоглебского цикла: Святополк, уподобляясь Каину, убивает невинных братьев, но мотив его был не зависть, а стремление заполучить единоличную власть. 
Мы можем заметить аналогию Святополка и потомка Каина Ламеха, на которую указал Б. А. Успенский в своей книге, ведь неспроста Ламех говорит, что если за Каина отомстится всемеро, то за него в семьдесят раз всемеро: «В Паремейнике читаем: «7 бо мьстии створи Каинъ, убивъ Авеля, а Ламѣхъ — 70, понеже Каинъ, не вѣдыи мьщения, створи, а Ламѣхъ, вѣдый казнь, бывъшюю на прародитьли своемь, убиство створи. А Святопълкъ вѣдае створи, и обою сию гории бысть мука. Рьче бо Ламѣхъ своима женами: мужа убихъ въ врѣдъ мнѣ и уношю въ язву мънѣ, тьмьже, рече, 70 мьстии на мнѣ [ср.: Быт. IV, 23—24], поне вѣдае створихъ се, — Ламѣхъ уби два брата Енохова и поятъ собѣ женѣ ею. Сьи же Святопълкъ новый Ламѣхъ [по другим спискам: Авимелехъ] бысть, иже ся убо родилъ бѣ отъ прѣлюбодѣяния — отъ чьрнорицѣ, иже изби братью свою — сыны Гѣдеоновы, последи же жена самого уломкомъ жѣрнова уби с города [ср.: Суд. IX, 5—53]; тако и сь Святопълкъ» [Успенский 2000: 38].
Рассматривая 37 главу Книги Бытия, мы можем понять, что сюжет об Иосифе, сыне Иакова и Рахили, и 11-ти братьев, продавших его из-за ненависти Измаильтянам, имеет схожие черты с Борисоглебским циклом: ненависть по отношению к брату, мысли об убийстве, но не из-за заполучения власти или авторитета перед отцом, а из-за неприязни по отношению к человеку – грехи, со схожими мотивировками.

С. Ю. Темчин указывал на сходство Святополка с Иродом Великим, который убил Вифлеемских младенцев, ведь мотивы деяний героев схожи: они хотели избавиться от соперников по дьявольскому умыслу, что немаловажно, так как тексты Борисоглебского цикла часто сообщают о том, что Святополк был подстрекаем дьяволом. Происходит гиперболизация грехов Ирода и Святополка: они посягнули на жизнь не чужих, а сородичей; Борис и Глеб, соответственно, отождествляются с младенцами. 

А. М. Ранчин в своей книге обнаруживает существенную роль реминисценций в текстах Борисоглебского цикла, а именно уподобление Бориса Христу: «Ночное уединенное моление Бориса соотнесено с молением Христа о чаше; слова Бориса убийцам, выражающие приятие горестного и вместе с тем радостного жребия, напоминают о Христе, приемлющем предуготованное; Борис молится перед иконой Христа, прося его сподобить такой же смерти. Тело умершего Христа пронзено копьем (Ин. 19: 34), убийцы копьями пронзают тело Бориса. Борис уподобляет себя овну: «въмениша мя яко овьна на сънедь» (Успенский сборник. С. 49).» [Ранчин 2017: 171]. Борис и Глеб погибают, подобно Агнцу Божьему, чтобы своими страданиями искупить грехи людей. Бегство Святополка от Ярослава уподобляется бесконечным и мучительным скитаниям Каина и считается наказанием за грехи, которые он совершил.
Использованные авторами Борисоглебского цикла приемы отражают их собственную позицию по отношению к Святополку Окаянному и убиенным братьям: здесь мы, однозначно, видим влияние Священного на Борисоглебский цикл, и, следовательно, можем заметить сходство мотивов совершения греха.
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