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Феномен измены, наряду с верностью, является ключевым художественным концептом темы любви, однако на протяжении творчества Лермонтова представляется по-разному. Радикальное изменение он претерпевает в 1837г. с написанием-переводом сказки «Ашик-Кериб», когда в творческом сознании Лермонтова происходит разделение между экзистенциальным и бытийным пониманием сущности любви [Москвин: 179].
Проблема измены формируется на первом этапе творчества Лермонтова (1828-1832), преимущественно в лирике: циклах, обращённых к Е.А. Сушковой, Н.Ф. Ивановой, В.А. Лопухиной и других стихотворениях, в которых обнаруживаются связанные с этой проблемой мотивы.
В раннем творчестве ведущим в представлении у Лермонтова выступает мотив обмана. Он последовательно проходит через каждый лирический цикл. Так в цикле, посвящённом Е.А. Сушковой, он обнаруживается, например, в стихотворениях «Нищий», «Ночь», «Стансы (Взгляни, как мой спокоен взор…)». Среди произведений, обращённых к Н.Ф. Ивановой, его можно проследить в стихотворениях «К* (Я не унижусь пред тобою)», «Видение», «К Н. И… (Я не достоин, может быть…)», «Всевышний произнёс свой приговор…». В цикле произведений, написанных для В.А. Лопухиной, мотив обмана приобретает некоторые изменения, однако его всё же можно отметить в стихотворениях «К* (Оставь напрасные заботы…)» и «Мой друг, напрасное старанье!..». Среди других произведений Лермонтова раннего этапа творчества с мотивом обмана связаны, например, «Два сокола», «Гость», «Хоть давно изменила мне радость…» и «Что толку жить!.. Без приключений…».
Посредством анализа развития мотива обмана в отмеченных циклах, можно отчасти реконструировать историю отношений юного поэта с девушками-адресатами стихотворений. Несмотря на то, что в художественной и эмпирической реальности изображение чувства лишь условно совпадает с действительностью, можно допустить их известную корреляцию [Эйхенбаум: 313].
Основанием для подобного сопоставления выступают аргументы биографического плана, которые в большей мере говорят об авторе, и художественные тексты, представляющие эмоциональные и интеллектуальные переживания лирического героя.
Начиная с 1832 г. мотив измены у Лермонтова, постепенно утрачивая непосредственные биографические основания (прекращение отношений с Е.А. Сушковой и Н.Ф. Ивановой и отъезд В.А. Лопухиной), обретает новое качество.
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