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В статье проведен химический мониторинг  загрязнения снежного покрова фенольными соединениями. Качественный анализ снежного покрова позволяет получить достоверную информацию о мощности диффузных и точечных источников загрязнения атмосферного воздуха в зимний период года и определить уровень химического загрязнения водных объектов.
Для проведения химического мониторинга образцы снежной массы отбирали методом конверта в количестве 5 кернов с каждой точки на местности. Таким образом, было взято 125 кернов: 65 кернов на городской территории и 60 кернов в парках и на лесной территории. В каждой точке отбора образцов измеряли высоту снежного покрова. Была рассчитана площадь контакта снежной массы кернов с подстилающей поверхностью, экспериментально определена масса собранного снега. Средняя глубина снежного покрова составила 44 см. Средний показатель плотности 0,6 г/м3. Каждый образец снежной массы выдерживали при комнатной температуре до полного таяния в лабораторных условиях и фильтровали на специальной установке ГР-60 через трековые мембраны диаметром пор 0,14 мкм. Фильтры с осадками высушивали под ИК - лампой до постоянной массы, после чего их взвешивали на аналитических весах. Общая масса и масса фильтра без осадка использованы для расчета мутности, а точные навески частиц снега (ЧС) - для расчета массовой доли органического углерода. Определяли массу твердых ЧС в пробе по разности масс фильтра с осадком и чистого фильтра. Полученные данные были использованы для расчета массовой доли органического углерода в мелкодисперсной фазе осадка ЧС. В твердой компоненте ЧС определены количественно: пылевые выпадения, плотность снежного покрова, мутность и органический углерод методом сжигания по И.В.Тюрину [1], в точках отбора определена мощность снежного покрова на момент максимального снегонакопления.
Экстракцию фенолов твёрдых частиц снежной массы проводили 5 раз малыми объёмами гексана, используя высушенные фильтры с осадком [2].
Таким образом, исследованы 125 образцов снега в 25 точках города, леса вблизи Барнаула, в том числе  60 образцов в 12 точках бора и  городская территория в количестве 65 образцов в 13 точках:
-определены интегральные показатели (количество органического углерода, мутность снеговой воды),   массовая концентрации фенолов;
-твердая компонента снеговых кернов исследована на содержание условного ОВ методом сжигания и после экстрагирования определена массовая доля фенолов, сорбированых твердыми частицами снежной массы-25 аналитических образцов.
По результатам исследований  2019 года выполнен химический мониторинг загрязнения снежного покрова в области влияния города. В 2019 году концентрация фенолов составила 0,012 мг/л, что  превышает ПДК и требует внимания и решения проблемы загрязнения водных объектов.
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