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Электрохимические (био)сенсоры привлекают к себе внимание благодаря высокой чувствительности, портативности, низкой стоимости и малому времени анализа. Важным этапом их разработки является модификация поверхности электрода с целью надежной иммобилизации биомолекул, отвечающих за распознавание аналита в пробе. Такая функционализация поверхностными группами для ковалентной сшивки может привести к снижению электроактивных свойств. Для устранения этого недостатка и сохранения возможности простой и надежной модификации различными биорецепторами в данной работе представлен проводящий полимер – поли(3,4-(1-азидометилэтилен)диокситиофен) (ПЭДОТ-N3).
Электрохимический синтез ПЭДОТ-N3 проводили в водной среде без использования поверхностно-активных веществ, которые могут оказать негативное воздействие на электроактивные свойства. Исследование электрохимической кинетики ПЭДОТ-N3 проводили в режиме циклической вольтамперометрии при различных скоростях развертки в средах с pH 1.1 – 7.0. Установлено, что модификация электродов ПЭДОТ-N3 способствует повышению электроактивности медиаторов [Fe(CN)6]3-/4- и [Ru(NH3)6]3+/2+ во всём рассматриваемом диапазоне pH. Наиболее значимым оказалось увеличение электрохимической константы скорости в нейтральном рН, при котором проводится детекция ДНК – по сравнению немодифицированным электродом константа для [Fe(CN)6]3-/4-  возросла более чем в 2000 раз и составила 2.3×10-2 см·с-1. Существенный прирост константы скорости переноса электронов обеспечивает улучшение сенсорных свойств модифицированных электродов - чувствительность определения наночастиц берлинской лазури (НЧ БЛ) в режиме квадратно-волновой вольтамперометрии повышается до 200 раз. 
Азидо-группа полимера позволяет проводить клик-реакцию с ацетиленовыми фрагментами, что было использовано при создании прототипа электрохимического ДНК-биосенсора. Для этого ДНК-зонд иммобилизовали на поверхности электродов с ПЭДОТ-N3, после чего проводили гибридизацию зондов с комплементарной ДНК-мишенью, содержащей НЧ БЛ в качестве электрокаталитической метки. В результате успешной гибридизации ДНК наблюдали увеличение электрокаталитического тока восстановления наночастиц [1]. Кроме того, было установлено, что модификация проводящим полимером снижает неспецифическую адсорбцию олигонуклеотидов.
Проводящий полимер ПЭДОТ-N3, сочетающий обширные возможности для иммобилизации биомолекул (ДНК, антител, ферментов и пр.) и улучшенные электрон-транспортные свойства в присутствии редокс-активных веществ и наночастиц, открывает новые горизонты для разработки электрохимических биосенсоров.
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