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Мелатонин и кортизол клинически важны для диагностики расстройств сна и настроения Мелатонин, гормон, в первую очередь секретируемый шишковидной железой, имеет клиническое значение для диагностики нарушений сна и настроения и влияет на циркадный ритм и многие другие физиологические функции. Мелатонин функционирует как циркадный кардиостимулятор, который синхронизирует внутреннюю гормональную среду с циклом свет-темнота внешней среды. Он является хорошим биомаркером циркадной дисрегуляции, поэтому часто используется в исследованиях для оценки уровня циркадных нарушений в результате ночной или сменной работы. 
Кортизол, стероидный гормон, секретируемый надпочечниками, связан с физическим и эмоциональным стрессом, а также с циркадным ритмом Нарушение циркадного ритма может иметь множество возможных последствий для здоровья. Лабораторные исследования показали, что отсутствие синхронизации циркадных ритмов, измеряемых по сну и высвобождению кортизола, может вызвать преддиабетические изменения. Кортизол вырабатывается в надпочечниках и является основным маркером активации оси гипоталамус-гипофиз-надпочечники, которая играет центральную роль в гомеостатических процессах, и обычно считается, что отражает попытки приспособиться к ежедневному давлению и радостям и является одной из основных реакций организма на физиологический стресс. Кортизол используется в качестве биомаркера во многих исследованиях физиологического стресса. Кортизол является хорошим маркером суточного ритма. 
Разработка новых ХМЭ для чувствительного и селективного определения рассматриваемых в данной работе гормонов - кортизола и мелатонина, является актуальной задачей.

В данной работе изучена возможность вольтамперометрического определения кортизола и мелатонина на углеродных планарных электродах (ПЭ), модифицированных частицами биметаллической системы Au-Pd и оценено улучшение каталитического отклика Au-Pd-ПЭ после нанесения на его поверхность (НФ- Au-Pd-ПЭ).
На вольтамперограммах окисления мелатонина на Au-Pd-ПЭ близость значений потенциалов пиков двух веществ затрудняет их совместное определение в смеси. Поэтому показана возможность использования катионообменной пленки из нафиона для концентрирования кортизола и мелатонина, молекулы которых находятся в протонированном состоянии в кислых средах. Максимальный ток фиксируется при процентном содержании НФ, равном 0.75% Использование композита из частиц биметалла, покрытых НФ-пленкой, приводит к изменению вида циклических вольтамперограмм, наблюдается разделение пиков отдельных веществ – мелатонина и кортизола, и большее значение каталитического тока. Разность потенциалов пиков окисления этих соединений составляет 400 мВ.
Градуировочные графики в билогарифмических координатах линейны в диапазоне концентраций от 1(10-9 до 5(10-3 М для кортизола и от 1(10-11 до 1(10-5 М для мелатонина.

Разработанный способ отличается простотой и невысокой стоимостью и может быть использован для совместного определения кортизола и мелатонина в биологических жидкостях.
