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Исследование материалов, использованных для создания художественного произведения, зачастую является необходимым для успешной реставрации и сохранения картины. Знания о пигментном составе, связующих веществах и природе волокон холста позволяют реставратору выбрать нужные материалы и методики для сохранения произведения искусства. Более того, изучение состава использованных красок может установить технологию живописи конкретного художника. Например о том, какие пигменты он смешивал, чтобы добиться определенного цвета, или как грунтовал холсты. В последнее время художественные эксперты при атрибуции произведения все чаще обращаются к физико-химическим исследованиям, с помощью которых можно установить время создания предмета искусства, опираясь на опыт и знания о времени начала использования материалов, применявшихся в живописи определенного периода. [1]
В представленной работе исследованы материалы трех живописных произведений Константна Кузнецова, принадлежащих фонду, названному его именем. А именно: картины «Сена. Трокадеро» и «Нотр-Дам», написанные в двадцатые годы ХХ века, а также декоративная ширма с росписью на темы оперы К. Дебюсси «Пеллеас и Мелизанда».

Микропробы красочного слоя, отобранные с холстов, анализировали методами поляризационной микроскопии, инфракрасной-микроскопии нарушенного полного внутреннего отражения с преобразованием Фурье (НПВО ИК-микроскопии) и энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии (ЭДРС). Идентификацию пигментов производили методом поляризационной микроскопии по морфологии и оптическим свойствам кристаллов пигментов, затем подтверждали данными об элементном составе проб, полученными ЭДРС. Наполнители красок и связующее определяли методом НПВО ИК-микроскопии по характерным полосам поглощения инфракрасного излучения в области 4000-600 см-1.
При сопоставлении результатов анализа, мы сделали выводы о качественном составе материалов исследованных памятников искусства. В красочных слоях исследованных художественных произведений удалось идентифицировать свинцовые и свинцово-цинковые белила, швейнфутскую и изумрудную зеленые, искусственный ультрамарин, желтую охру, цинковую и хромовую желтые, сажу, а также мел, барит и каолинит. В качестве связующего красок автор использовал высыхающее растительное масло.
Результаты работы использованы для выбора материалов и методик реставрации живописных произведений, которые затем были представлены на открывшейся в начале этого года выставке в Государственной Третьяковской Галерее «Константин Кузнецов. Париж, Бретань, Нормандия». Помимо применимости в реставрации, данные о материалах, которые использовал художник для создания исследованных произведений, могут быть использованы при выявлении поддельных работ Константина Кузнецова.
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