Химический газовый сенсор на основе электропроводящей пленки полианилина, модифицированной вольфрамовой гетерополикислотой типа Прейслера
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Разработан способ получения чувствительных, избирательных и обратимых газовых сенсоров на основе пленок полианилина (ПАНи). Работа сенсоров основана на изменении проводимости пленки при контакте с определяемыми компонентами газовой смеси. Метод позволяет производить количественную оценку содержания газов.

Для изготовления сенсоров используются подложка, представляющая собой диэлектрическую пластинку с напыленными гребенчатыми хромовыми электродами. Пленка ПАНи наносится на такую основу электрохимически из раствора солянокислого анилина. Модифицирующая добавка в виде фосфорновольфрамовой гетерополикислоты типа Прейслера H15[P5W30O110] обуславливает высокую чувствительность, обратимость и избирательность по отношению к определяемому компоненту.

Сенсоры на основе пленок ПАН модифицированных гетерополикислотой типа Прейслера просты в изготовлении и использовании, имеют продолжительный срок эксплуатации. Изменение режима электрохимического синтеза пленки в зависимости от условий применения позволяет использовать сенсор в различных средах, в том числе и агрессивных (сероводород, диоксид серы, пары органических растворителей).

Газовые сенсоры такого типа могут определять газообразные компоненты на уровне ПДК не только в воздушной среде, но и в других газовых средах, например, селективно измерять концентрацию водорода в среде природного газа. Изготовленные газовые сенсоры, модифицированные вышеуказанной гетерополикислотой, позволяют определять газообразный аммиак, пары хлороводорода, диоксид серы, хлор.

Величина отклика сенсора по электропроводности составляет несколько порядков, а время срабатывания (τ 09) – несколько секунд. Время релаксации – до нескольких минут, в зависимости от анализируемого вещества и его концентрации. Градуировочные характеристики чувствительного слоя позволяют применять данные сенсоры в современных газоанализаторах.
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