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В настоящее время смешанный режим хроматографии является одним из наиболее перспективных способов решения вопросов селективности, ограничивающих применимость ОФ ВЭЖХ и гидрофильной хроматографии (ГИХ). Большинство смешанных многофункциональных неподвижных фаз, описанных в литературе или имеющихся в продаже, созданы на основе силикагеля, что облегчает обеспечение гидрофильных свойств колонки для работы в режиме ГИХ, однако ее невысокая химическая стабильность (рабочий диапазон pН 2-8) ограничивает применимость подобных колонок в ионной хроматографии (ИХ). Обеспечение возможности использования таких неподвижных фаз в режиме ИХ требует применения более стабильных матриц сорбентов, таких как сополимеры стирола или этилвинилбензола с дивинилбензолом (ПС-ДВБ и ЭВБ-ДВБ соответственно) с высокой степенью сшивки, стабильных во всем диапазоне рН. 
В работе получен многофункциональный сорбент на основе ПС-ДВБ путем формирования гиперразветвленного функционального слоя с использованием таурина в первом цикле модифицирования и метиламина в следующих четырех, а в качестве спэйсера во всех пяти циклах был использован 1,4-бутандиол диглицидиловый эфир.
Изучение хроматографических свойств сорбента проводили с использованием тестов Танака для гидрофильных и гидрофобных неподвижных фаз и на примере разделения модельных смесей неорганических анионов и органических кислот (в условиях режима ИХ), алкилбензолов (ОФ ВЭЖХ), а также водорастворимых витаминов, сахаров и аминокислот (ГИХ).
Наличие большого количества четвертичных аммониевых групп в структуре функционального слоя, а также отрицательно заряженных сульфогрупп, расположенных у поверхности матрицы и дополнительно ограничивающих диффузию аналитов к полимерному ядру, обеспечило селективное разделение 20 анионов за 28 минут. Тест Танака выявил высокое значение фактора удерживания уридина, что свидетельствует о значительной гидрофильности поверхностного слоя и, следовательно, достаточной степени экранирования гидрофобной матрицы привитым гиперразветвленным слоем, благодаря чему наблюдали порядок удерживания полярных веществ, соответствующий увеличению их гидрофильности и режиму ГИХ. При этом удерживание и возможность разделения алкилбензолов показали, что, несмотря на экранирование функциональным слоем, матрица все еще может оказывать влияние на удерживание гидрофобных соединений. Изучение влияния состава подвижной фазы на удерживание показало, что переход от режима ГИХ к ОФ ВЭЖХ для разных аналитов происходит при различном содержании органической фазы в элюенте.Показано, что механизм удерживания на гиперразветвленном сорбенте в основном определяется природой аналита, а не составом элюента. Это делает такие неподвижные фазы потенциально перспективными для одновременного определения высокополярных и гидрофобных соединений.
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