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В настоящее время актуальна проблема загрязнения окружающей среды, в том числе поверхностных вод, лекарственными препаратами [1]. Основными источниками загрязнения являются различные фармацевтические предприятия, бытовые и промышленные сточные воды, медицинские и ветеринарные отходы, а также животноводство [2]. Одна из групп лекарственных препаратов – антибиотики, которые применяют в растениеводстве и ветеринарии в качестве гербицидов, инсектицидов, стимуляторов роста растений и животных, лечебных средств при терапии [3]. Применение антибиотиков в животноводстве и растениеводстве приводит к ряду негативных последствий, как для животных, так и для человека. При превышении                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    максимально допустимых норм суточного поступления антибиотиков с кормом, они попадают в пищевые продукты и их выявляют в 15–20 процентах всей продукции животного происхождения [4]. 
Цель данной работы - оценка изученности содержания антибиотиков в продукции животного происхождения и природных водах с использованием различных количественных методов их определения и извлечения. 
К распространённым методам определения антибиотиков относятся: высокоэффективная жидкостная хроматография (ВЭЖХ), тонкослойная хроматография, капельный электрофорез, иммуноферментный и микробиологический методы. Наиболее перспективным направлением оптимизации качественного и количественного определения антибиотиков является ВЭЖХ [5]. Данный метод основан на экстракции антибиотиков из пробы продукта, очистке экстракта и определении антибиотиков в экстракте. Качественный анализ – по соответствию времени удерживания анализируемого вещества на хроматографе стандартному образцу определяемого антибиотика, также по наличию и соотношению характерных анализируемому веществу ионов, а количественный – по площади пика соответствующего вещества [6].
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