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Тетрациклин – широко известный антибиотик, используемый при лечении заболеваний, вызванных чувствительной к тетрациклину микрофлорой, таких как инфекции дыхательных путей и инфекции кожи и мягких тканей.
Антибиотики - наиболее популярное антибактериальное средство борьбы с бактериальными инфекциями. Они могут убивать бактерии или подавлять их рост.
Новые антибиотики проверяются на наличие каких-либо негативных эффектов перед их одобрением для клинического использования и обычно считаются безопасными и хорошо переносимыми. Однако некоторые антибиотики связаны с широким спектром побочных эффектов, от легких до очень тяжелых, в зависимости от типа используемого антибиотика, целевых микробов и конкретного пациента. Побочные эффекты варьируются от лихорадки и тошноты до серьезных аллергических реакций, включая фотодерматит и анафилаксию.
Также важной особенностью этих препаратов является возникновение устойчивости бактерий к антибиотикам. Из-за популярности применения антибиотиков это стало обычным явлением. Поэтому их содержание в различных объектах должно быть под строгим контролем.

Определение антибиотиков является актуальной проблемой клинической, аналитической химии, фармацевтической и пищевой промышленности, а также ветеринарии. В настоящее время антибиотики широко используются не только в медицине, а также в процессе производства мяса, молока, овощей, для улучшения качества и увеличения времени хранения продуктов.
Один из современных подходов к анализу лекарственных соединений заключается в использовании биосенсоров, что обеспечивает необходимую чувствительность и селективность определений.
Изучение действия тетрациклина на иммобилизованную пероксидазу, входящую в состав биочувствительной части амперометрических биосенсоров на основе печатных графитовых электродов показало, что в присутствии тетрациклина наблюдается уменьшение величины аналитического сигнала, т.е. этот препарат оказывает ингибирующее действие в диапазоне концентраций: 1×10-6 - 1×10-9 моль/л. Нижняя граница определяемых содержаний сн составляла в этих условиях 7×10-10 моль/л.

Использование в составе сенсоров различных наноструктурированных материалов, в том числе углеродных нанотрубок (УНТ) является современной тенденцией в развитии биосенсорных технологий. При использовании в качестве модификатора поверхности электродов УНТ получили аналогичный линейный диапазон определяемых концентраций 1×10-6 - 1×10-9 моль/л. Нижняя граница определяемых содержаний сн уменьшилась до 2×10-10 моль/л. Также процент ингибирования оказался выше, чем при использовании немодифицированного пероксидазного биосенсора. В качестве стабилизирующих материалов использовали хитозан.
Разработанные биосенсоры для определения содержания тетрациклина представляют перспективы для определения тетрациклина в различных объектах: лекарственных препаратов, биологических жидкостях и пищевых продуктов.
