Определение сахарозы в растворе методом оптической микрометрии с помощью гранулированного сильнокислотного катионита
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Определение сахарозы – один из ключевых этапов установления качества меда, продуктов переработки молока, кондитерских и хлебобулочных изделий напитков и т. д. В настоящей работе предложен экспресс-метод оптической микрометрии для определения сахарозы. Метод основан на изменении степени набухания полимерных сферических гранул при их перемещении из чистого растворителя в раствор сахарозы. Степень набухания гранул определяется путем измерения их размера в растворе пробы с помощью микроскопа, снабженного цифровой видеокамерой и компьютером с установленным пакетом программ, позволяющих осуществлять получение и обработку экспериментальных данных. Существуют методики, позволяющие осуществлять анализ как индивидуальных растворов, так и смешанных [1], что особенно важно при анализе реальных объектов. В качестве чувствительных элементов могут быть использованы гидрофильные полимеры с различными матрицами, функциональными группами и степенью сшивки.
Метод оптической микрометрии позволяет осуществлять контроль за изменением степени набухания гранул в растворе сахарозы с течением времени. По полученным данным строятся кинетические кривые набухания гранулы в растворах с разной концентрацией, которые впоследствии подвергаются математической обработке моделью, основанной на гетерофазной модели строения полимерных гелей [2]. Получаемая в ходе данной обработки кинетическая поверхность может быть использована для определения концентрации сахарозы без выдерживания гранулы в растворе пробы до достижения равновесной степени набухания полимера, что значительно сокращает время анализа.
Для определения концентрации сахарозы в водном растворе в качестве чувствительного элемента предложен сильнокислотный катионит КУ-2×4. Изучена кинетика набухания гранул этого катионита, взятого в разных ионных формах, в растворе сахарозы с концентрацией 100,0 г/дм3. Установлено, что глубина минимума на полученных зависимостях изменяется в следующем ряду: H+ < Mg2+ < K+ < Ca2+. При этом значение равновесной степени набухания изменяется в ряду: H+ > Mg2+ > K+ ≈ Ca2+. Таким образом, форма кинетических кривых набухания сульфокатионита в растворах сахарозы зависит от заряда и радиуса противоиона. Наибольшей чувствительностью к сахарозе обладает КУ-2×4 в Ca-форме, следовательно, он может быть использован для построения кинетической поверхности, с помощью которой возможно экспресс-определение концентрации сахарозы в водных растворах. Планируется разработка методики определения сахарозы в меде предложенным методом без проведения сложной пробоподготовки и с минимальным количеством используемых реактивов.
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