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Двухфазные водные системы, ДФВС состоят из двух несмешивающихся жидких фаз, каждая из которых состоит преимущественно из воды. Компоненты ДФВС, как правило, растворимы в воде, однако при определенных условиях (введение солей, изменение pH, температуры и т.д.) происходит расслаивание раствора на две фазы. Такие системы получили широкое применение в методах экстракции благодаря ряду отличительных особенностей: отсутствие органического растворителя, возможность экстракции высокогидрофильных соединений, возможность получения из безопасных, дешевых и доступных составляющих, широкий круг потенциальных компонентов (как следствие, варьируемость физических и сольватационных свойств). Кроме того, возможность получения ДФВС in situ в процессе экстракции позволяет повысить скорость и эффективность массопереноса [1,2].
В настоящей работе исследована ДФВС, образующаяся при смешении водных растворов бромида тетрабутиламмония (TBABr) и роданида калия (KSCN). Оба компонента, используемые для получения ДФВС, являются недорогими и доступными продуктами многотоннажного промышленного производства.

Для исследуемой ДФВС построены диаграммы растворимости, определены границы области расслаивания. Изучено межфазное распределение ионов Fe(III) в зависимости от pH, времени контакта фаз, исходной концентрации ионов металла, концентрации минеральных кислот (соляной, азотной, серной), состава ДФВС. Исследуемая ДФВС обеспечивает количественную экстракцию ионов железа(III) и позволяет достигать высоких коэффициентов концентрирования. Предложена методика экстракционно-фотометрического определения железа(III). 
Литература
1. Pletnev I.V., Smirnova S.V., Sharov A.V., Zolotov Yu A. Next-generation extraction solvents: from ionic liquids to aqueous biphasic systems to low-melting combined solvents. Russian Chemical Reviews. 2021, V. 90. In press.
2. Poole C.F. Liquid-Phase Extraction. Elsevier. 2020.
