Озонирование и его эффективность в процессе подготовки воды к применению для питьевых целей
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В настоящее время очистка и получение пригодной для потребления питьевой воды является актуальной проблемой. По традиционной схеме водоподготовка включает несколько стадий: механическую фильтрацию, удаление из воды взвешенных и коллоидных веществ (осветление), сорбционную очистку, направленную на удаление органических веществ, улучшения органолептических свойств воды, обеззараживание.

В соответствии с требованиями действующего законодательства [1]  в отношении качества и безопасности бутилированной воды не допускается применение препаратов хлора для обработки питьевых вод, предназначенных для розлива. Предпочтительными методами обеззараживания являются озонирование и физические методы обработки, в частности УФ-облучение. Уменьшить количество стадий в водоподготовке позволяет обработка воды газообразным озоном, который благодаря своим высоким окислительным свойствам способен окислять многие металлы и органические соединения с их последующим разложением и формированием взвесей и коллоидов и одновременно эффективно уничтожать патогенную бактериальную микрофлору, благодаря чему улучшаются органолептические свойства воды [2]. 
Большой интерес к использованию озона в водоподготовке в последние годы способствовал совершенствованию и разработке новых технологий получения озона. Эффективность очистки обычно оценивают по разнице содержания загрязнений до и после обработки озоном, а также его концентрации в ходе процесса. Для этого применяют потенциометрический, вольтамперометрический, йодометрический методы, а также метод абсорбционной спектроскопии и метод индиго[3]. 
Концентрацию озона чаще всего определяют методом абсорбционной спектроскопии. Этот метод очень специфичен для озона, обладает высокой точностью и может быть приспособлен ко многим диапазонам концентраций. Содержание озона в воде может быть лучше всего определено обесцвечиванием индиго-трисульфоната всякий раз, когда озон не может быть измерен непосредственно по его УФ-поглощению (методом абсорбционной спектроскопии).
Целью данной работы является исследование принципов водоподготовки озоном, а также оценивание их эффективности в процессе подготовки воды для питьевых целей при промышленном розливе, на примере производственного процесса, реализуемого ООО «Барнаульская водяная компания». 
Установлено, что использование озонирования в начале водоподготовки позволяет уменьшить содержание железа в воде, цветность воды, перманганатную окисляемость; увеличить срок службы сорбционной засыпки за счет окисления органических загрязнений на начальных этапах  и их более эффективного удаления на сорбционных фильтрах; предотвратить возможное микробиологическое загрязнение воды скважины и его попадание на линию водоподготовки; озонированием непосредственно перед розливом воды добиваться ее микробиологической чистоты. Таким образом, исследование показало эффективность применения озонирования воды на ООО «Барнаульская водяная компания».
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