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Одной из актуальных задач является определение содержания лекарственных препаратов в биологических жидкостях для оценки эффективности терапевтических назначений при различных заболеваниях. Чаще всего используются хроматографические и масс-спектрометрические методики определения трициклических антидепрессантов как сильнодействующих лекарственных препаратов, используемых для эффективного лечения депрессий. Однако они имеют более высокую стоимость анализа и требуют длительной и сложной пробоподготовки и использование токсичных растворителей. Поэтому важно разрабатывать высокочувствительные, специфичные и в то же время доступные и экспрессные методики определения, что выполнимо с помощью электрохимических иммуносенсоров. 
Разработаны электрохимические иммуносенсоры на основе печатных графитовых электродов, модифицированных восстановленным оксидом графена (ВГО) в аминопроизводном на платформе полиэфирополиола второй генерации и халькогенидными цианидными гексарениевыми нанокластерами (НКRe), для определения трициклического антидепрессанта амитриптилина. 

По данным спектроскопии электрохимического импеданса выбраны гибридные наноматериалы с наименьшим значением сопротивления переноса электрона (комбинация ВГО в полиэфирополиоле с НКRe), которые использованы в качестве модификаторов. В ходе изучения электрохимического поведения НКRe установлено, что на вольтамперограммах наблюдаются пики от электрохимического окисления НКRe при потенциале 575 мВ. Введение ВГО в состав модификатора показало, что ВГО способствует увеличению тока окисления НКRe в 4 раза. Модификация поверхности трансдьюсера как основы сенсора различными наноматериалами способствует как формированию стабильного аналитического сигнала, так и его значительному усилению.
В качестве биочувствительного компонента применяли антитела против трициклических антидепрессантов (оптимальное разведение 1:10). Взаимодействие антител с антигеном (амитриптилином) проявляется в уменьшении тока окисления НКRe на дифференциальной импульсной вольтамперограмме за счет увеличения сопротивления и образования комплекса антиген-антитело на поверхности электрода. Область рабочих концентраций рассматриваемых амперометрических иммуносенсоров составляет 1×10-6 – 1×10-10 моль/л, нижняя граница определяемых содержаний на уровне 2×10-11 моль/л.

В ходе нанесения антител в присутствии антигена и образовании иммунного комплекса обнаружено значительное изменение в сопротивлении переноса электрона, что использовано при разработке импедиметрического иммуносенсора. Область рабочих концентраций при определении амитриптилина для импедиметрического иммуносенсора 1×10-5 – 1×10-10 моль/л, нижняя граница определяемых концентраций на уровне 2×10-11 моль/л. 
Разработаны методики определения амитриптилина иммуносенсорами в урине и грудном молоке с погрешностью не более 0.050 для импедиметрии и 0.034 для вольтамперометрии. 
