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Боевые отравляющие вещества (БОВ) представляют значительную угрозу для живых организмов вследствие высокой биологической токсичности. Существует несколько классификаций БОВ, однако наиболее распространенной является классификация по физиологическому воздействию: кожно-нарывного действия, нервно-паралитического действия, удушающего действия. Боевые отравляющие вещества при попадании в объекты окружающей среды или в организм живых существ метаболизируются в основном посредством гидролиза или окисления. Конечные продукты деградации являются характерными метаболитами, по содержанию которых в объектах можно делать вывод о применении БОВ. Поэтому важной задачей является совершенствование методов анализа различных объектов для увеличения чувствительности и селективности определения и обнаружения продуктов трансформации БОВ.
Целью данной работы являлось ВЭЖХ-МС/МС обнаружение и определение метаболитов зарина (метилфосфоновая кислота и изопропиловый эфир метилфосфоновой кислоты) в моче крыс, которым подкожно вводили раствор зарина, и изучение кинетики выведения данных метаболитов в течение месяца.
Определение аналитов проводили в жидкостной хроматографии в сочетании с тандемной масс-спектрометрией. Предварительно подбирали условия хроматографического разделения, а также характеристические переходы, позволяющие проводить чувствительное определение в режиме мониторинга выбранных реакций.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РНФ в рамках научного проекта № 19-13-00057.
