Наночастицы золота, стабилизированные эремомицином, закрепленные на полимерной матрице
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Одним из интенсивно развивающихся направлений современной химии является синтез, исследование и применение в различных областях наноразмерных частиц металлов. Широкое распространение получило использование наночастиц золота (НЧЗ), стабилизированных различными органическими соединениями, в том числе антибиотиками [1, 2]. В настоящей работе были получены наночастицы золота, стабилизированные эремомицином, с последующим закреплением их на полимерной матрице.
Были опробованы различные способы получения НЧЗ с эремомицином, изучено влияние условий синтеза на получаемые наночастицы. В ходе экспериментов варьировались соотношения концентраций золотосодержащего реагента, антибиотика и восстановителя. Установлена оптимальная методика синтеза с использованием боратного буферного раствора в качестве восстановителя. Полученные НЧЗ с эремомицином исследовались методом спектрофотометриии просвечивающей электронной микроскопии. На спектре поглощения присутствует характерный для наночастиц золота максимум в районе 530 нм.
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Рис.1. Спектр поглощения и микрофотография НЧЗ с эремомицином.
Наночастицы золота, стабилизированные эремомицином, адсорбировали на микрочастицах полистирол-дивинилбензола размером 5 мкм. Низкотемпературную адсорбцию азота и спектроскопию диффузного отражения применяли для исследования сорбента. На спектрах диффузного отражения наблюдали максимум в районе 530 нм, что подтверждает модификацию наночастицами золота. Методом атомно-эмиссионной спектроскопии определяли количество закрепленного золота. Перспективным может быть применение данного сорбента в качестве неподвижной фазы в ВЭЖХ для разделения энантиомеров [3].
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