Применение метода кулонометрии для оценки антиоксидантной активности экстрактов мелиссы лекарственной, выращенной на субстрате, загрязнённом фитопатогенными микроорганизмами
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Антиоксидантная активность (АОА) препаратов, изготовленных на основе лекарственного растительного сырья, обуславливается широким спектром химических соединений. Для их идентификации и количественного определения используются титриметрические, кулонометрические, хроматографические и спектрофотометрические методы [1]. Мелисса относится к лекарственному растительному сырью с доказанными антиоксидантными свойствами за счёт присутствия в ней терпенов, флавоноидов и др. антиоксидантов [2]. Из неё изготавливают большое количество препаратов [3]. Её качество, как сырья, зависит от многих факторов, в том числе от загрязнения микроорганизмами субстрата для выращивания. Поэтому важно найти методику, позволяющую быстро и эффективно оценить АОА экстрактов из лекарственных растений, как одного из показателей качества растительного сырья для фармацевтической промышленности. 
Цель работы: оценить возможность использования метода кулонометрического титрования для определения антиоксидантной активности экстрактов из Melissa officinalis, выращенной на субстратах, загрязнённых фитопатогенами рода Fusarium.
Для проведения исследований были взяты экстракты из высушенных растений мелиссы, выращенных в течение двух месяцев на грунте с добавлением суспензии F. culmorum, а также суспензии микромицета в присутствии антагонистов фитопатогена: цианобактерии Fischerella muscicola и гриба Trichodеrma viride. Для приготовления спиртовых вытяжек 0,1 г (точная навеска) мелиссы заливали 10,0 см3 водного раствора этилового спирта (1:1) и термостатировали при 37 °С в течение 2 часов. Для приготовления водных вытяжек 0,1 г (точная навеска) мелиссы заливали 10,0 см3 кипящей дистиллированной воды, далее перемешивали на магнитной мешалке 15 мин. Проводили валидацию методики [4] с использование стандартного спиртового раствора рутина по таким характеристикам как линейность и правильность. В работе использовали анализатор кулонометрический «ЭКСПЕРТ–006» (ООО «Эконикс-Эксперт», Россия). Валидация методики подтвердила наличие линейной зависимости (коэффициент корреляции Пирсона между значением массы рутина в добавке к спиртовому экстракту и временем, затраченным на кулонометрическое титрование R=0,998) и правильности (основываясь на сравнении экспериментальных и табличных значений критерия Стьюдента). Анализ экстрактов не выявил значительного влияния микроорганизмов на АОА. Применение кулонометрии в комплексе с другими методами может дать информации больше, чем каждый отдельно метод при исследовании АОА в целом и каждой из групп веществ-антиоксидантов.
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