Флуоресцентный сенсор для определения ионов Zn2+ в воде и лекарственных препаратах на основе пиридоксаль-5-фосфата 
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Цинк является вторым по распространенности ионом среди переходных металлов после железа в человеческом теле [1]. Он играет важную роль в различных биологических процессах, входит в состав большинства полимераз ДНК и РНК, ферментов [2]. Кроме того, цинк - широко распространенный загрязнитель речных вод [3]. Соли цинка являются обычным компонентом различных фармацевтических форм (кремов, суспензий, глазных капель и т. д.). Следовательно, контроль концентрации цинка в воде или лекарствах важен, и требуются высокочувствительные и надежные индикаторы цинка. Поэтому целью настоящей работы является синтез, определение структуры и сенсорных свойств на присутствие ионов Zn2+ гидразона пиридоксаль-5-фосфата и 2-метил-3-фуроилкарбогидразона (PLP-2M3FH).
Синтез гидразона был проведен в водном растворе. Идентификация полученного соединения была проведена физико-химическими методами анализа, такими как 1H, 13C ЯМР, ИК-спектроскопии и MALDI TOF масс-спектрометрии. Гидразон PLP-2M3FH селективно усиливает флуоресценцию в присутствии ионов Zn2+ (рис.1) в растворе ДМСО/Tris-HCl, pH 7.4 (90:10 oб. %).
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Рис. 1. Флуоресцентные спектры гидразона PLP-2M3FH (20 µM) с различными катионами металлов (20 µM) в растворе ДМСО/Tris-HCl, pH 7.4 (90:10 oб. %).

Предел обнаружения ионов Zn2+ в растворе составляет 0.018 µM. Гидразон успешно протестирован на определение ионов цинка в водных растворах, а также в лекарственном препарате «Цинктерал – Тева»
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