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Стратегической задачей современности является поиск и разработка новых месторождений, содержащих титан и цирконий [1]. Получение оперативной информации о разных участках титан-циркониевого россыпного месторождения обуславливает необходимость применения в контейнерных лабораториях экспрессных методов анализа. В настоящее время для анализа подобных объектов применяется рентгенофлуоресцентный метод анализа (РФА) в модификации, предполагающей построение градуировочных характеристик с использованием стандартных образцов состава. Значительное различие элементного состава образцов на разных участках затрудняет проведение анализа с использованием градуировочных характеристик ввиду сложности подбора адекватных стандартных образцов.
В работе исследована возможность применения рентгенофлуоресцентного анализа с использованием метода фундаментальных параметров для экспрессного анализа титан-циркониевых песков. Подготовка проб к анализу проводилась посредством измельчения образцов в вибромельнице Herzog HM100 для обеспечения необходимой однородности материала и качества поверхности излучателя [2]. Размолотые пробы прессовались на основу из борной кислоты с использованием гидравлического пресса (усилие прессования 200 кН, время удержания усилия 10 с). Анализ с использованием метода фундаментальных параметров проводился на волнодисперсионном рентгеновском спектрометре ARL 9900 Workstation (время набора данных – 12 с, время измерения фона – 12 с). Массовые коэффициенты ослабления пробой первичного и флуоресцентного излучения [3] были рассчитаны с помощью программного обеспечения UniQuant. Одновременно был проведен рентгенофлуоресцентный анализ этих же образцов в модификации «внешнего стандарта» по аттестованной методике на спектрометре с волновой дисперсией Axios Advanced Pro (время набора данных – 16 с, время измерения фона – 10 с). Для построения градуировочных характеристик использовались стандартные образцы горных пород и руд (СГ-1А, СГХ-1, СГД-1А). 
По полученным результатам выявлено, что в исследуемых образцах содержится Ti  0,5-4 % масс. и Zr 0,05-1 % масс. Показано, что результаты анализа, полученные методиками внешнего стандарта и фундаментальных параметров, хорошо согласуются между собой, а рассчитанные показатели точности при обоих подходах удовлетворяют требованиям аттестованной методики.
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