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Фенольные антиоксиданты природного происхождения представляют обширную группу биологически активных соединений, определение которых, в том числе, при совместном присутствии, представляет актуальную задачу современной аналитической химии. Одними из типичных представителей этой группы соединений являются ванилин и его предшественник феруловая кислота, присутствие в структуре которых 2-метоксифенольных фрагментов обуславливает возможность их электрохимического определения. Для этих целей активно создаются химически модифицированные электроды, обеспечивающие улучшение аналитических характеристик и в ряде случаев снижение потенциалов окисления. Среди широкого круга модификаторов можно выделить углеродные наноматериалы и электрополимеризованные покрытия на основе красителей.
Изучено вольтамперометрическое поведение феруловой кислоты и ванилина на стеклоуглеродном электроде (СУЭ) и модифицированных функционализированными полиаминобензолсульфоновой кислотой одностенными углеродными нанотрубками (ОУНТф) и поли(бромкрезоловым пурпурным) электродах, и оценена возможность их одновременного определения на созданном электроде. Показано, что нанесение ОУНТф позволяет повысить токи окисления феруловой кислоты и ванилина в 1.7 и 1.4 раза соответственно, а потенциалы окисления смещаются на 20 мВ с область меньших значений по сравнению с СУЭ. Поэтому для повышения чувствительности использовали модификацию поли(бромкрезоловым пурпурным). Применение ОУНТф в качестве подложки способствуют стабилизации полимерной пленки, повышают эффективную площадь поверхности, скорость электронного переноса и проводимость электрода. 
Найдены условия электрохимического получения полимерного покрытия на основе бромкрезолового пурпурного. Установлено, что электроокисление бромкрезолового пурпурного протекает необратимо и сопровождается уменьшением токов окисления по мере увеличения числа циклов сканирования потенциала, что свидетельствует о формировании непроводящего покрытия. Оптимизацию электрополимеризации проводили по отклику феруловой кислоты и ванилина при совместном присутствии. Варьирование условий электрополимеризации красителя (концентрации мономера, рН фонового электролита, числа циклов сканирования и параметров электролиза) показало, что ее следует проводить из 25 мкМ раствора мономера 10-кратным циклированием потенциала при скорости его изменения 100 мВ/с в диапазоне от 0.1 до 1.2 В в среде фосфатного буферного раствора рН 7.0. Электрод с таким полимерным покрытием обеспечивает максимальные токи окисления феруловой кислоты и ванилина при сохранении разности потенциалов 170 мВ.
Электроды охарактеризованы методами циклической вольтамперометрии, электрохимического импеданса и сканирующей электронной микроскопии. 
Оценено влияние рН фонового электролита и скорости сканирования потенциала на вольтамперные характеристики феруловой кислоты и ванилина на электроде, модифицированном поли(бромкрезоловым пурпурным) в условиях циклической вольтамперометрии. Установлено, что электроокисление обоих аналитов протекает с участием протонов. Найдены параметры электроокисления феруловой кислоты и ванилина.
