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В рамках подготовки проектнотехнических условий «Гуминовые вещества активированные ультразвуковой кавитационной диспергацией при высоком статическом давлении - стандартный образец» былаоптимизирована методика получениястандартных образцов активированных гуминовых кислот (ГК) из состава гидрозоля активированного торфа. 
Методика получения стандартного образца включает в себя несколько этапов. На первом этапе производится экстракцияГК из состава гидрозоля активированного торфа. Для этого навеску гидрозоля массой 10 г четырехкратно экстрагировали 0,1 Н раствором NaOH (из расчета  150 см3 на 10 г гидрозоля активированного торфа, содержащего 8-12% сухого вещества). Время экстрагирования составляло 16-20 часов на каждую обработку щелочью. Удаляли осадок при помощи обратного фильтрования под вакуумом, экстракты объединяли. Вторым этапом являлось осаждение ГК добавлением 10% раствора HCl до pH 1-2, согласно методике количественного определения, предложенной Н.Н. Бамбаловым и Т.Я. Беленькой [1]. Выпавший осадок отделяли центрифугированием, промывали 0,5% раствором HCl, а затем дистиллированной водой до нейтральной реакции среды. Этап очистки проводили диализом против дистиллированной воды, был использован диализный мешок с размером пор 7 кДа [2]. Контроль чистоты препарата проводился с использованием качественной реакции на хлорид-ион до устранения его из диализата. Полученные активированные ГК сушили при 80℃ в течение 48 ч.
По предложенной методике получен и стандартизирован по выбранным критериям образец активированных ГК из состава гидрозоля активированного торфа месторождение Дедово поле Вологодской области.
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