Определение условий получения модифицированных сорбентов на основе анионитов АН-31 и АРА-8п 
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Полимерные хелатообразующие сорбенты обеспечивают избирательное извлечение тяжелых металлов из сложного состава. Преимуществом модифицированных сорбентов, которые получают сорбцией органических реагентов обычными ионообменниками является простота их получения [1, 2]. При выборе носителя необходимо учитывать наличие функционально-аналитических групп, которые обеспечивают селективное извлечение тяжелых металлов. Азосоединения на основе роданина и ароматических аминов, содержащих солеобразующие группы (–ОН, –SО3H, –СООН, –AsО3H2) представляют интерес для определения тяжелых металлов [3]. Создание новых комплексообразующих сорбентов и использование их для концентрирования и разделения элементов является одним из перспективных направлений аналитической химии.
Целью данной работы является изучение условий модифицирования анионитов АРА-8п (Сl- - форма) и АН-31 (ОН- - форма) аналитическим органическим реагентом 5-(4-карбоксифенил-азо)-роданин [4].
Для установления структуры реагента и модифицированных сорбентов сняты ИК-спектры. Структура реагента подтверждена исследованием поверхности сканирующим электронным микроскопом – ASPEX Express на базе EDX детектора OmegaMax. 
Для установления длины волны, при котором наблюдается максимальное поглощение, сняты спектры синтезированного реагента в интервале значений рН 1.0-12.0. Максимальная оптическая плотность наблюдается при длине волны λ=420 нм. При рН 12.0 и больше максимум смещается батохромно. 

Результаты изучения влияния pH раствора показывают, что максимальная сорбция реагента наблюдается при pH 5.0-9.0. Учитывая, что растворимость реагента выше в щелочной среде, последующие эксперименты проводили при рН=9.0. Экспериментально изучено влияние времени контакта фаз. Сорбционное равновесие достигается при перемешивании в течение 10 минут для АРА-8п и 30 минут АН-31, что свидетельствует о достаточно быстром достижении равновесия в изучаемых системах.

Статическая емкость АН-31 и АРА-8п по сорбируемому реагенту, определенная по изотерме сорбции, составила 0.5 ммоль/г и 1.18 ммоль/г соответственно. 

В качестве элюентов выбраны растворы HCl, NaCl, NaOH различных концентраций, так как они могут быть потенциальными десорбентами для тяжелых металлов с модифицированных сорбентов. Как показывают полученные результаты, наиболее стабильным является сорбент на основе анионита АРА-8п. С сорбента на основе анионита АН-31 растворы HCl и NaCl существенно не десорбируют. Растворы NaOH с концентрацией 1 М значительно десорбируют реагент с анионита АН-31, а при концентрации 2 М и более наблюдается полная десорбция.
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