Использование традиционного и сканирующего методов РФА-СИ для определения элементного состава в мокрых кернах донных отложений рек и озёр Байкальской территории в контексте исследования динамики палеоклимата
Карпунин Д.А.,1Трунова В.А.,2Лекгодымов А.А.,3Федотов А.П.,4
Студент, 2 курс магистратуры
1Новосибирский государственный университет, 
 факультет естественных наук, Новосибирск, Россия
2Институт неорганической химии имени А.В.Николаева СО РАН, 
Новосибирск, Россия
3Институт ядерной физики им. Г.И.Будкера СО РАН, 
Новосибирск, Россия
4Лимнологический институт СО РАН, 
Иркутск, Россия
E–mail: d.karpunin@g.nsu.ru
Расшифровка биогеохимических летописей из донных осадков озёр является междисциплинарной дисциплиной, которая включает в себя такие методы, как: геохимия, физической химия, ядерной физика и многомерная математическая статистика. Были проведены измерения мокрых, ненарушенных фрагментов кернов оз. Сердце, реки Илим (приток Ангары) и реки Ангара, единственной реки, вытекающей из оз. Байкал. Пространственное разрешение считывания информации может составлять от 0.1 до 1 мм по длине керна. Изученные архивы палеоклиматических изменений охватывают временной период последних 30 тыс. лет.
Для получения данных использовался источник синхротронного излучения ВЭПП-3 (ИЯФ СО РАН, Новосибирск). Максимальная энергия пучка 2 ГэВ. При измерениях ток составлял от 200 мА до 50 мА. Энергия возбуждающих квантов составляла 23 кэВ при измерении кернов донных отложений. Были рассчитаны показатели глубины флуоресценции для элементов, содержащихся в стандартном образце БИЛ-1 (Байкальский ил) для определения наиболее оптимальных условий эксперимента. Исследуемые керны были длиной около 200 см. Выполнено сканирования кернов р. Илим, р. Ангара и оз. Сердце. Каждый керн был разделён на сегменты длиной 20-25 см с перекрытием 4см соседних сегментов по длине. Время измерения одной точки керна составляло 60-200 секунд. Сканирование проводилось с пространственным разрешением 1 мм. 
 Таким образом было получено распределение интенсивностей 25 элементов (K, Ca, Sc, Ti, V, Cr, Mn, Fe, Co, Ni, Cu, Zn, Ga, As, Se, Br, Rb, Sr, Y, Zr, Nb, Mo, Pb, Th, U) по длине керн. Эти данные в дальнейшем использовались для определения распределения концентраций анализируемых элементов. По данным радиоуглеродного анализа средняя скорость осадконакопления составила 1 мм в 9-13 лет. Проведенные исследования по данной методике соответствуют основной мировой тенденции в области палеоклиматологии, изучение разрезов с точностью год-десятилетие. 
Распределение элементов по глубине кернов, полученные методом сканирующего РФА-СИ, использовались лимнологами для получения следующих выводов. Малый ледниковый период в Байкальском регионе начался после 1300 г., в котором было два периода увеличении биопродуктивности озер высокогорной зоны в 1520-1620 гг. и 1750-1840 гг. 
В работе использовалось оборудование ЦКП «СЦСТИ» на базе УНУ "Новосибирский ЛСЭ"/ "Комплекс ВЭПП-4 – ВЭПП-2000" в ИЯФ СО РАН, поддержанное проектом RFMEFI62119X0022.
