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Почвы и донные отложения являются устойчивыми матрицами для накопления полициклических ароматических углеводородов (ПАУ), что позволяет считать эти объекты отражением общей загрязненности окружающей среды. Для обеспечения эффективности контроля экологической ситуации актуален поиск и внедрение современных экспрессных и чувствительных методик определения ПАУ. 

В данной работе предложены схемы хроматомасс-спектрометрического определения 20 ПАУ из почв различного типа и донных отложений. Для извлечения ПАУ из образцов и последующего их концентрирования на этапе пробоподготовки использовали техники дисперсионной жидкость-жидкостной микроэкстракции (DLLME) и экстракционного вымораживания аналитов под действием центробежных сил (ЭВЦ). Для реализации техники DLLME, предполагающей использование экстрагента и диспергирующего агента [1], были подобраны оптимальная масса навески и объемные соотношения трехкомпонентной экстракционной системы вода : ацетонитрил : хлороформ (20:60:1). Исследовано влияние УЗ-обработки на полноту извлечения ПАУ из пробы в ацетонитрил, а также на эффективность последующей стадии микроэкстракции; определено необходимое время воздействия. Для ЭВЦ, предполагающего перераспределение целевых компонентов между жидкой органической фазой незамерзающего растворителя и образующейся твердой фазой льда при замораживании и одновременном центрифугировании пробы после добавления воды и экстрагента [2], изучены и оптимизированы условия эксперимента, включающие скорость вращения ротора центрифуги, температурные условия процесса экстракционного вымораживания, соотношение компонентов органический растворитель – вода, масса навески. 
Проведена сравнительная оценка по показателям эффективности извлечения и по пределам определения разработанных схем ГХ-МС-определения ПАУ в почвах (донных отложениях), предполагающих различные варианты пробоподготовки. Обе методики являются экспрессными, простыми при проведении и позволяют проводить контроль содержания ПАУ в исследуемых объектах на уровне ниже ПДК. 
Исследования проводились в рамках выполнения гранта РФФИ (№ 19-43- 230003 р_а) с использованием научного оборудования ЦКП “Эколого-аналитический центр” Кубанского госуниверситета.
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