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Одним из путей повышения аналитических характеристик определения целевых аналитов в современной вольтамперометрии является использование химически модифицированных электродов. Среди большого разнообразия модификаторов можно выделить поверхностно-активные вещества (ПАВ), что обусловлено их способностью адсорбироваться на поверхности электрода, изменяя его свойства, а, следовательно, и скорость и направление электрохимических реакций. Важную роль при этом играет природа как определяемого соединения, так и ПАВ. Кроме того, ПАВ-модифицированные электроды в ряде случаев позволяют исключить влияние матричных эффектов, что особенно актуально при анализе продуктов питания и лекарственных средств. Модифицирование поверхности электродов ПАВ может привести к концентрированию молекул аналитов либо за счет электростатического взаимодействия ионогенных групп ПАВ и соответствующих функциональных групп аналита, либо при гидрофобном взаимодействии углеводородных фрагментов в структуре ПАВ с гидрофобными молекулами аналита. Для повышения чувствительности и селективности определения в настоящее время используют сочетание модификаторов, в частности, углеродных наноматериалов или наночастиц оксидов металлов и ПАВ различной природы. Представляет интерес применение таких электродов к природным фенольным антиоксидантам нарингину и гесперидину.
Так, рассмотрены стеклоуглеродные электроды (СУЭ), модифицированные карбоксилированными многостенными углеродными нанотрубками (МУНТ-СООН) и ПАВ in situ для определения нарингина. Варьирование природы и концентрации ПАВ при in situ модификации показало, что максимальные токи окисления нарингина регистрируются на СУЭ, модифицированном МУНТ-СООН и 100 мкМ анионным додецилсульфатом натрия (ДДС). Показано, что увеличение токов окисления нарингина обусловлено гидрофобными взаимодействиями.
СУЭ на основе наночастиц диоксида олова, диспергированных в ПАВ, предложен для определения гесперидина. В присутствии ПАВ наблюдается смещение потенциалов окисления гесперидина в область меньших значений. Токи окисления гесперидина статистически достоверно увеличиваются для всех модифицированных электродов при концентрациях ПАВ от 10 до 500 мкМ, причем более высокие токи окисления регистрируются в случае катионных ПАВ. Установлено, что гесперидин взаимодействует с катионными ПАВ главным образом за счет гидрофобных взаимодействий, в том числе, π-π стэкинга ароматических фрагментов. Наилучший отклик гесперидина наблюдается на электроде, модифицированном наночастицами диоксида олова, диспергированными в 500 мкМ цетилпиридиний бромиде (ЦПБ). 
Электроды охарактеризованы с помощью сканирующей электронной микроскопии и электрохимических методов. Показано статистически достоверное увеличение эффективной площади поверхности модифицированных электродов по сравнению с СУЭ. 
Установлены параметры электроокисления нарингина и гесперидина на созданных электродах и разработаны способы их количественного определения в условиях линейной вольтамперометрии с производной первого порядка в среде буферного раствора Бриттона-Робинсона pH 8.0 (для нарингина) и адсорбционной дифференциально-импульсной вольтамперометрии на фоне фосфатного буферного раствора рН 7.0 (для гесперидина). Подходы применены в анализе цитрусовых соков.
