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Глина является одним из самых распространенных материалов, она встречается повсеместно и образует почти половину всех осадочных пород земной коры. Она образуется в результате разрушения горных пород под воздействием факторов окружающей среды (выветривания). Глина состоит из одного или нескольких минералов группы каолинита, монтмориллонита или других слоистых алюмосиликатов (глинистые минералы), но может содержать и песчаные и карбонатные частицы. Как правило породообразующим минералом в глине является каолинит (Al₂Si₂O₅(OH)₄), его состав: 47 % оксида кремния (IV) (SiO2), 39 % оксида алюминия (Al2О3) и 14 % воды (Н2О). Глина бывает разного цвета: от привычной желтой и красноватой до зеленой, черной и даже белой. Это зависит от того, какие именно вещества входят в ее состав [1-2].
Целью работы является исследование адсорбционных свойств каолиновой глины из Национального парка «Башкирия».
Одним из основных источников каолиновой глины является Национальный парк «Башкирия», который расположен на территории трёх административных районов: Мелеузовского, Кугарчинского и Бурзянского. Это геологический комплекс, включающий в себя природные комплексы Южного Урала, имеющие особую экологическую ценность [4].  

В ходе литературного анализа, было установлено, что каолиновая глина Южного Урала является хорошим адсорбентом. 
Перспективными сорбентами для очистки сточных вод от ионов тяжелых металлов являются глинистые алюмосиликатные минералы, в основном бентонитовые глины (монтмориллонит и бейделлит) и каолинит. Адсорбционная активность минералов обусловлена особенностями их кристаллического строения, а также химическим и минералогическим составом. С целью повышения сорбционных свойств материалы, используемые для очистки растворов, содержащих ионы тяжелых металлов, подвергают различного рода модификациям. Происходящие при этом изменения свойств, вследствие растворения определенной части оксидов приводит к увеличению удельной поверхности и пористости сорбентов. Однако, для этих целей используются дорогостоящие реактивы, а также образуются новые сточные воды, которые необходимо подвергать очистке [3]. 
Таким образом, глины обладают высокой адсорбционной способностью, и их успешно применяют как естественные экологические барьеры для борьбы с распространением техногенных загрязнений.
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