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В настоящее время растет объем переработки бедных или упорных руд, которые содержат как благородные, так и цветные металлы, в том числе кобальт и никель, и возникает потребность в использовании вторичного сырья, например, отработанных катализаторов химических производств или никель-кобальтовых аккумуляторных батарей. 
Изучение сорбции кобальта и никеля из вторичных источников играет большую роль, так как оба металла являются ценным сырьем.

Целью работы является исследование процесса сорбционного концентрирования кобальта (II) и никеля (II) из хлоридных сред для их разделения.

В работе было исследовано сорбционное концентрирование кобальта (II) и никеля (II) из хлоридных сред на анионитах: Purogold A 193, Purolite S 985, A 500. Purolite S 985- это анионит комплексообразующего типа, Purolite A 500- сильноосновный анионит, а Purogold A 193- анионит смешанного типа ( 75%- это третичные аминогруппы, а 25%- это группы четвертичных аммониевых оснований). Все аниониты имеют макропористую структуру. Перед работой иониты были подготовлены по стандартным методикам и переведены в хлоридную форму. Установлено, что исследуемые сорбенты обладают хорошими физико-химическими и сорбционными свойствами. Изучение сорбции проводили из исходных растворов  кобальта и  никеля концентрацией 0,85 ммоль/л, CHCl = 0,001 М, 0,1 М и 4 М. Концентрацию кобальта (II) и никеля (II) в равновесных растворах определяли спектрофотометрическим методом.
Исследуемые аниониты, при изучении сорбции Co (II) и Ni (II) из индивидуальных растворов проявляют высокие степени извлечения, которые зависят от кислотности среды. Степень сорбции Co (II) для слабокислых сред варьируется от 49 до 63% , а для 4 М HCl достигает  99%. Для Ni (II) степень сорбции для слабокислых растворов находится на уровне  99%, для 4 М HCl варьируется от 20 до 86%.  Проведена десорбция кобальта из анионитов после его извлечения из хлоридных растворов в статических условиях. Показано, что степень десорбции кобальта (II) составляет более 90%. Предложена схема разделения Co (II) и Ni (II) в динамических условиях на исследуемых анионитах. На основании проведенного эксперимента исследуемые модели анионитов Purolite S 985, A 500 и Purogold A 193 могут быть рекомендованы к использованию для селективного концентрирования и разделения ионов Co (II) и Ni (II) в производственных условиях.

