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Короткоцепочечные жирные кислоты (КЦЖК) – негазообразные конечные продукты ферментации не перевариваемых в кишечнике углеводов, а также протеиновых аминокислот с разветвленной цепью. Изменение содержания КЦЖК в сыворотке крови может свидетельствовать о наличии воспалительных заболеваний в кишечнике (ВЗК). Связь между рационом, составом микробиома и производством КЦЖК при ВЗК на данный момент охарактеризована недостаточно, что делает актуальной разработку экспрессного метода анализа КЦЖК в биологических жидкостях. Большинство подходов, описанных на данный момент в литературе, требует проведения длительной стадии дериватизации с последующим газохроматографическим анализом. Таким образом, разработка экспрессного и чувствительного метода определения КЦЖК в биологических жидкостях остается актуальной задачей.
 Данное исследование посвящено поиску новых электрофоретических (КЗЭ) и газохроматографических (ГХ-МС) подходов к определению КЦЖК в сыворотке крови. Разработка электрофоретического метода определения КЦЖК включала: оптимизацию стадии пробоподготовки сыворотки крови; апробацию электрофоретической методики разделения КЦЖК (фоновый электролит включал бензойную кислоту (10 мМ), диэтаноламин (9 мМ), ЦТАБ (0,5 мМ) и ЭДТА (0,1 мМ); подбор оптимального метода on-line концентрирования. Апробированы варианты: стэкинг с усилением поля, электростэкинг, стэкинг с усилением поля с водной пробкой, рН-контролируемый стэкинг. Стэкинг с усилением поля с водной пробкой за счет создания зоны низкой проводимости перед зоной пробы обеспечил возможность сконцентрировать пропионат, бутират, валериановую и изовалериановую кислоты и снизить пределы их обнаружения в (5-10 раз. Разработанная схема анализа была применена при определении КЦЖК в пробах сывороток мышей с ВЗК. Несмотря на явные достоинства электрофоретического метода анализа (минимальная пробоподготовка, экспрессность, отсутствие токсичных растворителей и дешевизна), метод не позволяет использовать МС-детектирование для подтверждения идентификации аналитов в смеси.
С этой целью нами предложен экспрессный ГХ-МС метод определения этих аналитов, включающий экстракцию КЦЖК в полярный органический растворитель (выявлены возможности хлористого метилена, систем хлористый метилен/метанол, этилацетат и диэтиловый эфир) с последующим ГХ-МС (колонка Restek Stabilwax Crossbonded (PEG), 30 м, 0.3 мм, температурный градиент 100-220°С, 7°С в минуту) анализом экстрактов. Оценены степени экстракции кислот и пределы обнаружения для каждого из экстрагентов. 
С использованием разработанных методик планируется проведение целевого профилирования КЦЖК в сыворотках крови больных с воспалительными заболеваниями кишечника. 
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