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На одной из заключительных стадий микробиологического синтеза аминокислот возникает необходимость выделения аминокислот (органических амфолитов) из смеси с минеральными электролитами. Для решения данной проблемы успешно применяется метод электродиализа [1]. Целью работы является изучение разделения хлорида натрия и фенилаланина методом электродиализа с использованием экспериментальных мембран с различным содержанием ионообменной смолы.
В работе использовали экспериментальные гетерогенные мембраны Ralex CM («MEGA» a.s., Чехия) с массовой долей сульфокатионообменной смолы от 45 до 70% и анионообменные мембраны Ralex АM с массовой долей ионообменника 65%. Разделение модельных смешанных растворов фенилаланина 0.05 М и 0.01 М NaCl проведено с применением электродиализной семисекционной ячейки. 

Установлено, что при электродиализе смешанных растворов потоки минерального электролита через мембраны превышали потоки аминокислоты на два порядка, что делает возможным их эффективное разделение. 
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Рис. 1. Влияние плотности тока (а) и массовой доли сульфокатионообменной смолы в мембране Ralex СМ (б) на фактор разделения фенилаланина и хлорида натрия. Плотности тока, мА/см2: 0.4 (1), 0.7 (2), 1.0 (3), 2.7 (4).
Показано, что зависимости фактора разделения от плотности тока характеризуются экстремумом (рис. 1а).  Данная тенденция установлена для всех образцов катионообменных мембран Ralex с разным содержанием ионообменной смолы. 
Сравнительный анализ зависимости фактора разделения от массовой доли ионообменной смолы в мембране выявил возрастание эффективности процесса разделения с ростом содержания катионообменной смолы (рис. 1б). При предельной плотности тока 0.4 мА/см2 с ростом содержания в мембране сульфокатионообменника от 45 до 70% фактор разделения увеличивается в 3.5 раза.
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