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Самарий и неодим являются редкоземельными элементами и принадлежат к одной группе лантаноидов в периодической системе. Определение изотопных отношений исследуемых элементов даже при возможностях современного аналитического оборудования не представляется возможным без предварительной подготовки образцов, а именно – выделение в чистом виде анализируемых элементов. Вследствие близости свойств неодима и самария их разделение является сложной задачей. 
Экстракция - это метод выделения, разделения и концентрирования веществ, основанный на распределении растворенного вещества между двумя несмешивающимися жидкими фазами с условием преобладания его в одной из фаз. В промышленной практике разделение редкоземельных элементов осуществляется экстракцией ТБФ из азотнокислых растворов, содержащих нитраты редкоземельных элементов. 
В рамках данной работы было проведено экстракционное разделение самария и неодима из техногенных отходов, содержащих в своем составе Nd, Sm, Co, Fe. Экстракция была проведена двумя способами: с высаливаетелем Al(NO3)3 и без высаливателя.
В результате проведения анализа на рентгенофлуоресцентном спектрометре был сделано заключение о эффективности экстракционного разделения с применением ТБФ для пары элементов Nd-Sm.
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