Сорбционно-спектрометрическое определение рутина в водных растворах
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Природные антиоксиданты фенольного типа (ПАФ), применяемые для приготовления лекарственных препаратов, рассматриваются как новые загрязнители окружающей среды [1]. ПАФ способны при взаимодействии друг с другом, даже при микроконцентрациях, усиливать кумулятивный и синергетический эффект. При определении ПАФ в очищенных сточных водах необходимо предварительное концентрирование с использованием адсорбционных методов. 

Целью настоящего исследования – разработка сорбционно-спектрометрической методики определения ПАФ в водных растворах.
Объект исследования: рутин (кверцетин-3-О-рутинозид) соединение полифенольной природы с Р-витаминной активностью, второй класс опасности, ПДК в воздухе рабочей зоны 0,1 мг/м3. 
Сорбцию рутина из водных растворов осуществляли промышленным активным углем MeKC (косточковый активный уголь) полученный на НПО «Неорганика» г. Электросталь. Сорбцию рутина из водных растворов активным углем MeKC в статических условиях на смесителе типа Vortex осуществляли по методиками, описанным в [2,3]. 
Экспериментально получено, что время достижения сорбционного равновесия рутина – 3 мин, степень сорбции – 95 %, изотермы подтверждают физическую сорбцию на активном угле MeKC.
Разработана сорбционно-спектрометрическая методика определения рутина в очищенных сточных водах фармацевтических предприятий: анализируемый водный раствор (мл) и активированный уголь MeKC (г) в соотношении (4:0,0025) помещают в центрифужную пробирку и перемешивают на смесителе Vortex в течение 3 мин, затем отделяют активированный уголь, помещают в колонку и десорбируют эффективным элюентом. 
Полученный элюат анализируют на спектрофотометре UNICO, модель 2800, аналитическая длина волны 361 нм; продолжительность единичного анализа 120 мин, суммарная погрешность определения не превышает 10 %.  
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