Новые подходы к одновременному определению гидразина и 1,1-диметилгидразина методом ВЭЖХ-УФ с применением катализа для получения производных
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Гидразин и его производные, являясь продуктами многотоннажного производства, используются в различных сферах хозяйственной деятельности человека. Однако ввиду их высокой токсичности установлены низкие нормативы содержания в различных объектах. Так, для гидразина ПДК в питьевой воде составляет 0,01 мг/л, а для несимметричного диметилгидразина (НДМГ) 0,02 мг/л. Для решения задачи их определения, как правило, используют селективные хроматографические методы (ГХ, ВЭЖХ). Поскольку прямое определение гидразинов затруднено, наиболее часто прибегают к их предварительной дериватизации карбонильными соединениями с образованием гидразонов.

До настоящего времени отсутствуют принципы выбора реагентов для дериватизации гидразинов. Выбор соответствующего дериватизирующего реагента должен быть обусловлен требуемой чувствительностью последующего определения гидразона с учетом экономической целесообразности и общей продолжительности такого анализа. В связи с этим крайне важным является выбор условия количественного выхода дериватов за минимальное время реакции. Такие исследования позволят более эффективно разрабатывать методики определения гидразинов.
В работе было исследовано влияние условий реакции (pH среды, концентрация реагента, температура и время реакции) на выход продуктов дериватизации гидразина и НДМГ с 7 производными бензальдегида в водных средах. Впервые применен каталитический эффект присутствия простейших аминосоединений («аминный» катализ) и анионных прямых мицелл в реакции образования гидразонов для определения гидразина и его производных в водных матрицах. Были выбраны условия хроматографического разделения и детектирования дериватов методом ВЭЖХ-УФ. Проведено сравнение и изучено влияние природы заместителей в ароматическом кольце реагента на выход дериватов. Апробацию предложенных подходов и оценку метрологических характеристик одновременного определения гидразина и НДМГ в образце природной воды проводили методом ВЭЖХ-УФ. 
Полученные результаты расширяют область теоретических знаний по дизайну определяемой формы аналитов с заданными свойствами, демонстрируют перспективы дериватизации в мицеллярных средах и применением «аминного» катализа. Разработанные подходы характеризуется чувствительностью порядка единиц мкг/л и ниже, что позволяет проводить определение на уровне ПДК.
