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Выделение и исследование природных полисахаридов и их комплексов с белками  растительного происхождения в настоящее время является актуальной задачей. Данное исследование посвящено разработке методологии хроматографического выделения биологически активных полисахаридно-белковых комплексов из растительного сырья. Эти комплексы представляют собой протеогликаны и гликопротеины – смешанные белково-полисахаридные полимеры, в которых полипептидные цепи ковалентно присоединены к полисахаридным цепям, образуя достаточно прочные связи, с большим трудом подвергающиеся гидролизу [1]. Полисахаридно-белковые комплексы обладают широким спектром физиологической активности, в том числе гастропротективным и иммуномоделирующим действием [2].
 Традиционные экстракционно-осадительные методы выделения полисахаридно-белковых комплексов являются малоэффективными, поскольку часто лигнификация и суберизация растительного сырья приводят к образованию сшитой трехмерной полифенольно-белковой структуры [3]. Таким образом, выделение данных комплексов из такого матрикса хроматографическими методами с достаточной чистотой является сложной задачей.
Разработан оригинальный метод обращенно-фазовой флэш-хроматографии низкого давления для выделения и разделения белковых и полисахаридно-белковых компонентов на обращенно-фазовых сорбентах.

Хроматографическая установка, состоящая из картриджа предочистки и картриджа тонкой очистки с октадецилсиликагелем (C18), позволяет не только отделить полифенольно-лигниновый мактрикс, но и фракционировать белковую и полисахаридно-белковую фракции. Использованы мягкие условия элюирования  – линейный градиент на основе фосфатного буфера (рН=2.5). Достоинствами данного подхода являются:

- простота паковки картриджей, не требующих специального оборудования;
- достаточная скорость разделения компонентов с возможностью детектирования фракций в УФ диапазоне длин волн;

- возможность быстрого изменения параметров хроматографической системы.  
Компоненты выделяемого продукта идентифицированы методами ИК-спектроскопии, гель-электрофореза и электроспрей-масс-спектроскопии. В ИК-спектрах наблюдались полосы колебаний, соответствующие различным моносахаридам, а также белковым компонентам. Метод гель-электрофореза выявил наличие белка с молекулярной массой (ММ) около 70 кДа. Метод электроспрей-масс-спектрометрии подтвердил наличие полисахаридных и белковых фрагментов с ММ в диапазоне 50-200 кДа. 
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