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Голографические сенсоры являются аналитическими устройствами, которые рассеивают узкополосное излучение в диапазоне от ультрафиолетового до ближнего инфракрасного диапазона и применяются для обнаружения и количественной оценки анализируемых веществ и/или физических параметров. Они способны изменять свои оптические характеристики при взаимодействии с анализируемым веществом(1(.
Качество восстановленных голограммой волновых фронтов зависит, прежде всего, от яркости восстановленного изображения, определяемого дифракционной эффективностью голограмм. Эта величина показывает, какая доля световой энергии восстанавливающей волны после дифракции на голограмме переходит в восстановленную волну, распространяющуюся в первом порядке дифракции.
Одним из вариантов повышения дифракционной эффективности является оптимизация получения фоточувствительного коллоидного AgBr в полимерном носителе голограмм. Для этого был проведен ряд экспериментов, где изменялись параметры, такие как характеристики растворов AgNO3 и KBr, условия введения раствора KBr и параметры записи голограмм. Критерием оптимизации является интенсивность голограмм и наличие провала в спектре пропускания голографического сенсора (минимум на кривой частного от деления кривой пропускания на спектр лампы накаливания), что свидетельствует о высокой дифракционной эффективности (рис.1а, б). 
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Рис.1. а) Спектр отражения голографического сенсора, б) Спектр пропускания голографического сенсора с провалом при 527,75 нм

Наиболее яркие и однородные голограммы получаются при диффузионном введении КBr (перемешивание 10 мин в 2% растворе в ДМСО/вода) с последующим синтезом AgBr в полимерном носителе при наложении образца на 0,2 М водный раствор AgNO3 и экспозиции во встречных пучках светодиодного лазера (532 нм, 1,5 Вт, 2-10 сек). Несмотря на высокую интенсивность голограмм, на графике пропускания в большинстве случаев наблюдается минимальный провал, что свидетельствует о низкой дифракционной эффективности.  
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