Хромато-масс-спектрометрическое определение аминокислот Bassia hyssopifolia (PALL.) Kuntze
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Дефицит аминокислот в организме приводит к различным патологическим процессам и нарушениям со стороны всех органов и систем. Так, для работы мозга и ЦНС особо важны триптофан, глицин, глутаминовая кислота и тирозин. С точки зрения патологии сердечно-сосудистой и системы кроветворения наибольший интерес представляют лизин, аргинин, метионин. В целом, не вызывает сомнений актуальность и практическая значимость изучения содержания в растениях аминокислот, которые могут быть использованы в комплексной терапии заболеваний, связанных с их недостатком. [1-2].
В настоящее время наиболее распространенным методом анализа аминокислот является газовая хроматография, в том числе и с масс-спектрометрическим детектором.
Цель нашего исследования: определение аминокислот Bassia hyssopifolia (Pall.) Kuntze, произрастающей на территории Северного Казахстана.
Объект исследования – спиртовой экстракт Bassia hyssopifolia (Pall.) Kuntze, заготовленных в местах их естественного произрастания в сентябре на территории Северного Казахстана. 
Для проведения исследования воздушно-сухое сырье Bassia hyssopifolia экстрагировали 70% водным этанолом. Из полученного экстракта удалили растворитель на ротационном испарителе. 0,5 г. сухого остатка растворили в 1 мл дихлорметана. Полученный раствор хроматографировали на жидкостном хроматографе Agilent с масс-спектрометрическим детектором AB Sciex Triple Quad 4500. В качестве газа-носителя использовали гелий (расход 1 мл/мин) в режиме без деления потока, объём вводимой пробы 3 мкл. Колонка HP-5ms, 30 м × 0.25 мм, 0.25 μм. Ионизация осуществлялась электронным ударом (70 эВ). Температура испарителя 270°С. Термостат колонки 60°С – 5 мин, нагрев со скоростью 20°С/мин до 300°С, 300°С – 10 мин. Время разгонки 27,00 мин; начало детектирования в 9,00 мин, диапазон 40-520 а.е., скорость 3,03 скан/с.
Идентификацию соединений проводили с помощью библиотеки масс-спектров NIST 98 и 2005 путем сравнения экспериментальных масс-спектров с библиотечными и литературными данными [3-4]. Степень совпадения экспериментальных масс-спектров с данными библиотеки по отдельным компонентам составляет 90–98%. Количественное содержание определили методом абсолютной калибровки.
В составе дикорастущего растения-галофита Bassia hyssopifolia (Pall.) Kuntze, произрастающий на территории Северного Казахстана, обнаружены 20 аминокислот: аланин, глицин, лейцин, изолейцин, валин, глютамат, треонин, пролин, серин, аспаратат, фенилаланин, тирозин, гистидин, аргинин, лизин, а также в незначительном количестве метионин (45 мг/ 100 г), цистин (27 мг/ 100 г), триптофан (62 мг/ 100 г). Выявлены следы орнитина и оксипролина (1 мг/ 100 г). Основную долю по предварительным составляет глютамат (1710 мг/ 100 г), аспартат (825 мг/ 100 г) и аланин (496 мг/ 100 г).
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