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К числу глобальных мировых проблем уже многие десятилетия относят проблемы экологии. Пристальное внимание приковано к стойким органическим загрязнителям, среди которых значительную долю занимают полициклические ароматические углеводороды (ПАУ). Данные экотоксиканты обладают высокой способностью к сорбции, что приводит к значительной степени их диссеминации в объектах окружающей среды. Наиболее объективными показателями состояния загрязнения окружающей среды являются почвы и донные отложения, так как они характеризуются высокой аккумулирующей способностью по отношению к ПАУ.
Почвы и донные отложения (ДО) имеют разнообразную органоминеральную матрицу, уровень содержания ПАУ в образцах находится в прямой пропорциональной зависимости от доли присутствующего в них органического вещества. Песок характеризуется меньшей степенью адсорбции ПАУ, чем илистые ДО и суглинистые почвы, ввиду обедненности органического слоя. Особое внимание при анализе почв и донных отложений уделяется стадии пробоподготовки – трудоёмкому и значимому этапу, влияющему на эффективность и правильность анализа. Целью работы являлась оптимизация условий пробоподготовки по технике QuEChERS при определении ПАУ в  почвах и донных отложениях различного состава хроматомасс-спектрометрическим методом, с учетом особенностей физико-химических свойств образцов.
Необходимость включения стадии очистки экстрактов проб обусловлена перманентным загрязнением ионного источника ввиду многокомпонентности матриц исследуемых образцов, и, как следствие, снижением чувствительности детектирования. Оптимизированы условия проведения процедуры очистки экстрактов по технике QuEChERS для образцов песка, суглинистых почв и илистых донных отложений: подобрано оптимальное соотношение силикагеля и массы анализируемого образца, изучено влияние УЗ-воздействия на этапе одновременного экстракционного извлечения ПАУ и очистки экстракта в статическом режиме, установлено оптимальное время обработки для каждого из указанных объектов.
Очищенные супернатанты анализировали в режиме селективно-заданных масс на приборе “Shimadzu GCMS-QP 2020”, Япония. Показано, что подготовка образцов песка, почв и илистых донных отложений с использованием техники QuEChERS может быть универсальной для данных объектов, она достаточно перспективна, обладает рядом преимуществ: экспрессность, простота выполнения, экономичность, высокая эффективность извлечения – степени извлечения большинства ПАУ варьируются в пределах 80–100%.
