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Времяпролетная масс-спектрометрия с импульсным тлеющим разрядом традиционно применяется для элементного и изотопного анализа твердых проб. Однако было показано, что данный метод может применяться для определения летучих органических соединений (ЛОС) в воздухе. Ионизация в импульсном тлеющем разряде позволяет уменьшить фрагментацию молекул по сравнению с ионизацией электронным ударом, при этом появляются новые механизмы, приводящие к образованию ассоциатов, что открывает новые возможности для идентификации и определения содержания ЛОС [1].
В ходе данного исследования были изучены масс-спектры ряда органических соединений (углеводороды, спирты, ароматические соединения и карбоновые кислоты) с использованием времяпролетного масс-спектрометра Люмас-30 с импульсным тлеющим разрядом. В качестве катода использовался полый медный катод. Были разработаны подходы к определению ЛОС в воздухе и оптимизированы параметры измерения: давление, задержка выталкивающего импульса, длительность и период разрядного импульса. При исследовании спиртов было обнаружено образование компонент MN2+, которые можно применять при определении данных молекул (рисунок 1).
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Рисунок 1. Участок масс-спектра пропанола-1. М-обозначение молекулы пропанола-1.
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