Хроматографические свойства широкопористого цеолита 13X
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Цеолиты - природные и синтетические кристаллические алюмосиликаты, структура которых образована тетраэдрами [SiO4]4- и [AlO4]5-, объединенными общими вершинами в трехмерный каркас, пронизанный полостями и каналами. Особенности структуры цеолитов определяют их свойства, в том числе молекулярно-ситовые, адсорбционные и ионообменные. Строго определенный размер пор цеолитов приводит к очень высокой адсорбционной способности, позволяющей захватывать молекулы низкомолекулярных соединений и ионы при контакте с такими адсорбентами. При этом адсорбционная способность микропористых сорбентов зависит от кинетических диаметров сорбатов, что способствует высокоселективному разделению последних. Благодаря этому применение цеолитов в качестве неподвижных фаз является перспективным направлением в колоночной хроматографии.
На сегодняшний день известно применение цеолитов в качестве сорбентов в газо-адсорбционной хроматографии. В жидкостной колоночной хроматографии известны лишь единичные случаи использования сорбционных материалов на основе цеолитов [1,2]. Представляет особый интерес изучение хроматографических свойств широкопористых цеолитов в качестве неподвижных фаз для ВЭЖХ.
В качестве потенциальных сорбентов для использования в ВЭЖХ были рассмотрены фожазиты cbv-720 (Zeolyst, dпор = 0,7 нм; Sуд = 780 м2/г) и Ц-202-98 13X (ВНИИНП, dпор= 0,7 нм, Sуд = 618 м2/г), а также цеолит марки Zeosorb 10X (VEB Berlin Chemie). Данные сорбенты охарактеризованы с использованием методов рентгеновской дифракции, низкотемпературной адсорбции азота (BET), рентгенофлуоресцентной спектроскопии и сканирующей электронной микроскопии.
В работе использовали колонку с сорбентом Ц-202-98 13X длиной 25 см и диаметром 4,6 мм, заполненную частицами сорбента 13X с размером 5 мкм. В условиях ВЭЖХ было изучено хроматографическое удерживание нормальных алканов C5-C16 и алкилбензолов с использованием метанола, изопропанола и гексана в качестве элюентов.
Работа выполнена при поддержке РФФИ (грант № 20-03-00584а).
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