Изучение твердофазной  экстракции  красителей из  водных растворов  комплексом терефталата кобальта с 1,10-фенантролином.
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Удаление поллютантов из сточных вод - важный экологический аспект текстильной, пищевой и фармацевтической промышленности, которые является самыми  быстрорастущими  производственными отраслями в экономически быстроразвивающихся регионах. Отработанные ресурсы, сбрасываемые этой промышленностью, содержат большое количество красителей и пигментов, которые, как правило, были искусственно синтезированы и содержат сложные ароматические молекулы. В них много двойных связей и различных функциональных групп. Поэтому эти красители и пигменты не разлагаются биологически из-за их стабильной структуры, легко накапливаются в естественных водоемах. В этой связи могут возникнуть серьезные экологические проблемы, такие как ухудшение органолептики воды, снижение степени проникновения света и значительное ухудшение растворимости кислорода. Эти сточные воды могут вызвать множество проблем со здоровьем, таких как раздражение кожи, аллергические реакции и рак у живых существ. По этим причинам удаление красителей и пигментов из сточных вод важно с точки зрения защиты здоровья экосистемы и живых организмов, которые подвергаются воздействию такой воды. Метиленовый синий (МВ) и конго красный (CR) - наиболее распространенные органические красители. Они широко используются в производстве текстиля, резины, бумаги, косметики, пластмасс, продуктов питания и фармацевтических препаратов. Эти красители часто загрязняют воду и часто встречаются в промышленных стоках. 
Нами было синтезирован комплекс терефталат кобальта-1,10-фенантролин, показавший высокую эффективность в твердофазной экстракции поллютантов. Степень извлечения красителей в зависимости от температуры представлена на рис. 1. 
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Рисунок1.Зависимость степени извлечения (R) красителя  от температуры.

Комплекс показал удовлетворительную сорбционную активность и может быть использован для эффективного извлечения загрязняющих гидросферу веществ в широком температурном диапазоне.

