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Капиллярный электрофорез (КЭ) зарекомендовал себя как эффективный и экспрессный метод анализа заряженных аналитов, широко востребованный в настоящее время в повседневной аналитической практике. Такие ограничения метода КЭ как сорбция аналитов на стенках капилляра, подчас недостаточная воспроизводимость анализа, решаются применением различных модификаторов фонового электролита и стенок кварцевого капилляра. В последнее время успешно зарекомендовали себя наночастицы (НЧ), формирующие прочные физически-адсорбированных покрытия стенок кварцевого капилляра с реализацией режима капиллярной электрохроматографии (КЭХ). Это, в свою очередь, позволяет регулировать селективность электрофоретического разделения аналитов и способствовать их концентрированию. Особый интерес представляют многослойные покрытия, которые могут выполнять несколько функций (обращение электроосмотического потока, предотвращение сорбции заряженных аналитов, селективное разделение нейтральных и т.д.).

Данная работа посвящена выявлению возможности создания таких  полифункциональных покрытий с использованием полимерных наночастиц на основе сополимера стирола и дивинилбензола с четвертичными аммонийными группами – наноанионит (НИА) и сульфо- группами – нанокатионит (НИК) и их применению для разделения и концентрирования ионогенных аналитов в условиях КЭХ.

Предложены условия получения стационарных фаз на основе НИА, НИК, а также - комбинированных (НИА и НИК) двух- и четырехслойного покрытий; определены рабочие диапазоны рН фонового электролита (ФЭ); выявлены факторы, обеспечивающие стабильность сформированных покрытий и  показана возможность  селективного разделения и он-лайн концентрирования карбоновых кислот (муравьиной, щавелевой, винной, яблочной, лимонной, молочной, янтарной и уксусной), аминокислот (триптофана, тирозина, фенилаланина, 3,4-дигидроксифенилаланина) и катехоламинов (дофамин, норадреналин, адреналин, нометанефрин на новых стационарных фазах для КЭХ).  Обнаружено, что наноанионит, введенный в ФЭ, может выполнить роль псевдостационарной фазы, обеспечивая селективное разделение нейтральных аналитов (ацетон, фенол, нитробензол). 

Установлено, что двуслойные покрытия характеризуются большей стабильностью по сравнению с однослойными. Так,  не менее 20 циклов анализа реализуется без введения НЧ в состав ФЭ с высокой воспроизводимостью величины ЭОП. Однако для достижения воспроизводимости между днями желательно введение модификатора в состав ФЭ. Тем не менее, бóльшая плотность частиц НИА приводит к снижению селективности разделения катехоламинов за счет их удерживания, что ограничивает применение данного покрытия для их разделения. 
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