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На сегодняшний день одной из важных задач судебной экспертизы является определение подлинности документа путем анализа чернил, используемых при его составлении. Предложены различные физико-химические методы определения  красящих компонентов чернил, пигментов и растворителей. Одним из наиболее перспективных при решении этой задачи является метод высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ), обеспечивающий высокую воспроизводимость анализов и селективность разделения аналитов [1]. 
Определяющим фактором является грамотная стратегия выбора пробоподготовки. Имеющиеся публикации в этой области весьма противоречивы. Чернила шариковых ручек представляют собой объект со сложной матрицей и содержат красители и пигменты, растворенные в одном или нескольких растворителях, а также смолы. Кроме того, в качестве добавок могут быть включены и другие компоненты для изменения свойств чернил (регуляторы вязкости, модификаторы эластичности, ингибиторы коррозии или смазочные материалы) [2]. Грамотная пробоподготовка позволяет максимально устранить мешающее влияние матрицы и увеличить эффективность.
Таким образом, целью данного исследования явился поиск эффективного подхода к пробоподготовке нанесенных на бумагу чернил синих шариковых ручек – объекта со сложной матрицей – для последующего анализа методом ВЭЖХ. 
Для реализации цели методом обращенно-фазовой высокоэффективной жидкостной хроматографии с УФ-детектированием выявлены аналитические возможности и предложены составы различных экстрагирующих систем для максимального извлечения чернил с бумаги. Оптимизирована подготовка бумажных фрагментов, содержащих красители для последующего их извлечения. 
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