Высокоэффективная экстракция  красителей из загрязненного водного раствора с помощью комплексов терефталата циркония с 1,10-фенантролином.

Николаевская В.О.,1 Уфлянд И.Е.1 
Студент второго года обучения магистратуры 
1Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет» 
Ростов-на-Дону, Россия
E–mail: vika.nikoloevskaya@mail.ru 
Чистая вода - одно из важнейших условий комфортной жизни человека в современном обществе. В настоящее время загрязнение водных объектов приобретает все более угрожающие масштабы в результате стремительного экономического развития, быстрой урбанизации и растущей численности населения мира. Полютанты, присутствующие в воде включают в себя как неорганические, так и органические реагенты. Соединения хрома, красители, гербициды /пестициды и ароматические органические вещества являются типичными химическими веществами, которые подлежат обязательному извлечению из сточных вод. Многие красители считаются ядовитыми и даже канцерогенными. Метиленовый синий (МВ) и конго красный (CR) - наиболее распространенные органические красители, структуры из которых показаны на рис. 1. Они широко используются в производстве текстиля, резины, бумаги, косметики, пластмасс, продуктов питания и фармацевтических препаратов. МВ один преобладающих красящих материалов, используемых для шелка, хлопка и дерева. Эти красители часто загрязняют воду и часто встречаются в промышленных стоках. 
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Рисунок 1. Структурные формулы красителей-поллютантов.
Нами было синтезирован комплекс терефталат циркония -1,10-фенантролин, показавший высокую эффективность в твердофазной экстракции поллютантов. Степень извлечения красителей в зависимости от температуры представлена на рис. 2. 
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Рисунок 2.Зависимость степени извлечения (R)  красителя  от температуры.

Комплекс показал удовлетворительную сорбционную активность и может быть использован для эффективного извлечения загрязняющих гидросферу веществ в широком температурном диапазоне.

