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В последние годы режим гидрофильной хроматографии широко применяется для решения различных аналитических задач по разделению и определению полярных и ионных гидрофильных соединений, таких как биологически активные вещества и токсичные соединения. Получение новых стационарных фаз для гидрофильной хроматографии является перспективным направлением для улучшения эффективности и селективности определения различных полярных молекул, органических и неорганических анионов, структурных или оптических изомеров. Широко используемые типы стационарных фаз для гидрофильной хроматографии являются: немодифицированный силикагель, силикагель модифицированный с амино-, диольными, амидными или цвиттер-ионными группами [1]. Однако в гидрофильной хроматографии не были изучены координационные взаимодействия в хроматографических системах на основе комплексообразующих сорбентов, применяемых в лигандообменной хромагорафии, поэтому актуально изучение возможности и особенностей удерживания различных полярных веществ с помощью таких сорбентов.
В данной работе изучали хроматографическое поведение моно-, ди-, и трисахаридов на колонке с комплексообразующим сорбентом на основе силикагеля с привитыми группами иминодиуксусной кислоты без добавления ионов металла при различных соотношениях ацетонитрил - вода в подвижной фазе. Для разделения моно-, ди-, и трисазаридов была выбрана подвижная фаза состава 20:80 об.% вода: ацетонитрил, обеспечивающая высокую эффективность и хорошую селективность разделения.
Проведено разделение модельной смеси пяти сахаров на колонке размерами 250×4 мм. Сорбент показал высокую эффективность (до 33000 тт/м) и экспрессность разделения пяти углеводов (рамноза, глюкоза, сахароза, лактоза, мальтотриоза): время анализа составило менее 8 минут в режиме изократического элюирования подвижной фазой состава 20:80 об.% вода: ацетонитрил с рефрактометрическим детектированием.
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