Разработка методики получения изолята белка подсолнечного шрота
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Подсолнечник является одной из наиболее ценных сельскохозяйственных культур, выращиваемых на территории Российской Федерации. Семена подсолнечника используются в пищевой промышленности как источник масла, а одним из побочных продуктов экстракции масла является подсолнечный шрот, который имеет высокое содержание белка (40-50 масс. %), что делает его перспективным источником белка высокого качества [1]. 

Однако, существует ряд причин ограниченного использования белка, полученного из подсолнечного шрота. Одна из них – относительно большое содержание фенольных соединений (особенно хлорогеновой кислоты), которые взаимодействуют с белками, образуя комплексы, тем самым снижая их усвояемость и функциональность [1, 2]. 
Цель работы состоит в разработке методики получения из подсолнечного шрота изолята белка, не содержащего фенольных соединений. 
Ключевыми параметрами процесса извлечения являются гидромодуль, pH, температура и время проведения анализа. В качестве растворителя для подсолнечного шрота использовали раствор гидроксида натрия. Оптимальная величина гидромодуля, при котором достигалось эффективное перемешивание, составила 10, а температура и время перемешивания 40°С и 30 минут, соответственно. Методом спектрофотометрии было показано, что увеличение температуры приводит к денатурации белковых соединений и ускорению процессов окисления. В ходе анализа подобрали оптимальное значение pH 11, при котором достигается максимальное извлечение белковой составляющей. Использование более щелочного раствора гидроксида натрия приводит к образованию темноокрашенных продуктов окисления фенольных соединений и значительному ухудшению качественных характеристик изолята белка [3]. 
После щелочной экстракции полученный раствор фильтровали через сито с размером пор 40 мкм. С фильтратом проводили две серии экспериментов при использовании в процессе осаждения белка ряда восстановителей: янтарной кислоты и гидроксиламина. 
Более светлый осадок и прозрачная надосадочная жидкость были получены в присутствии янтарной кислоты. 
После осаждения к полученному раствору, содержащему белок, прибавляли 60 % этанол, а затем осуществляли высаливание 10 масс. % раствором натрия хлорида. 

Изолят белка имел белый цвет, что свидетельствует об отсутствие или следовых количествах связанных фенольных соединений. На следующем этапе работы их содержание будет определено методами колебательной спектроскопии и обращено-фазовой ВЭЖХ. 
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