Количественное определение суммы флавоноидов Carduus crispus L.
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Существует около 130 видов рода растений Carduus семейства Asteraceae, из которых на территории Республики Казахстан встречается несколько видов, наиболее распространенный из них это чертополох курчавый (Carduus crispus L.) [1]. Химический состав растения недостаточно изучен. Имеются отдельные данные по алкалоидам, фенольным соединениям, полисахаридам, каротиноидам [2-4]. 
Цель исследования: количественное определение суммы флавоноидов Carduus crispus L. Объектом исследования является надземная часть и корни чертополоха курчавого, который был собран на территории Северного Казахстана в Костанайской области в 2020 году. Была произведена пробоподготовка исследуемого сырья согласно требованиям нормативной документации [5]. Для проведения исследования взяли 2 г измельченного сырья, к которому добавили 30 мл спирта этилового 90%, содержащего 1% кислоты хлороводородной концентрированной. Экстракцию проводили в колбе с обратным холодильником, на кипящей водяной бане в течение 1 часа. Экстракцию повторяли еще 2 раза, указанным выше способом, отфильтровали через фильтр в мерную колбу, фильтр промыли спиртом этиловым 90% и довели объем фильтрата спиртом до метки. Затем брали 2 мл раствора А, прибавляли 1 мл 1% раствора алюминия хлорида в спирте этиловом 95% и довели до метки. Через 20 минут, измерили оптическую плотность раствора на спектрофотометре при длине волны 430 нм в кювете с толщиной слоя 10 мм. В качестве раствора сравнения использовали раствор, состоящий из 2 мл раствора А, доведенного спиртом этиловым 95% до метки в мерной колбе вместимостью 25 мл. Содержание суммы флавоноидов в пересчете на кверцетин и абсолютно сухое сырье в %, вычисляли по формуле:
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где D – оптическая плотность испытуемого раствора при длине волны 430 нм; 

764.6 – удельный показатель поглощения комплекса кверцетина с 1% алюминия хлоридом при 430 нм; 

W – потеря в массе при высушивании сырья, в %; 

m – масса навески сырья, в г.
По результатам исследования растения вида Carduus crispus L., произрастающие на территории Северного Казахстана и собранные во время фазы цветения содержат 7,334±0,02% флаваноидов.
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