О ходе разработки стандартных образцов состава моно- и дисахаридов
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Содержание углеводов – один из основных показателей, определяющих пищевую ценность продуктов питания. В различных продуктах углеводы могут быть выражены разными сахарами: в молочных продуктах преобладает лактоза, в соковой продукции – фруктоза, в хлебобулочной – глюкоза, фруктоза, мальтоза. Широкая номенклатура углеводов и разнообразие их свойств обуславливает наличие большого количества методик их количественного определения, основанных на различных методах: титриметрия, поляриметрия, фотометрия, хроматография, ферментативный анализ. Для обеспечения сопоставимости результатов измерений содержания углеводов специалисты УНИИМ в 2019 году разработали первичную референтую методику измерений массовой доли углеводов в пищевых продуктах и продовольственном сырье (ФР.ПР1.31.2019.00005), которая позволяет получать результат измерений массовой доли углеводов в виде суммы массовых долей редуцирующих и нередуцирующих сахаров [1]. В то же время, для специализированной продукции, необходимо определение содержания конкретных индивидуальных сахаров [2]. В связи с этим, актуальным является разработка стандартных образцов (СО) состава моно- и дисахаридов с аттестованным значением массовой доли основного вещества (МДОВ).
В качестве материала СО были выбраны следующие высокочистые реактивы: лактоза моногидрат, D(+)-галактоза, D-глюкоза, сахароза, D-фруктоза, лактулоза. Подтверждение химической структуры материала СО проведено на Фурье-спектрометре инфракрасном Nicolet iS5 производства Thermo Fisher Scientific (США) с использованием приставки в режиме пропускания (DTGS KBr) путем сравнения с библиотечными спектрами базы данных программного обеспечения «OPUS». Количественное определение МДОК выполнено двумя способами [3]: методом йодометрического титрования на Государственном вторичном эталоне единиц массовой доли и массовой (молярной) концентрации компонентов в твердых и жидких веществах и материалах на основе объемного титриметрического метода анализа ГВЭТ 176-1-2010 (прямой способ); методом массового баланса (сто минус сумма примесей) с использованием Государственного первичного эталона единиц массовой доли, массовой (молярной) концентрации воды в твердых и жидких веществах и материалах ГЭТ 173‑2017 и Государственного вторичного эталона единиц массовой доли и массовой (молярной) концентрации органических компонентов в жидких и твердых веществах и материалах на основе газовой и жидкостной хроматографии ГВЭТ 208-1-2016.

Полученные результаты согласуются в пределах заявленных неопределенностей. Результаты работы будут использованы при проведении испытаний в целях утверждения типа СО состава моно- и дисахаридов, предназначенных для метрологического обеспечения средств и методик измерений углеводного состава. 
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