Определение состава металлургического шлака комплексными методами
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Аффинаж драгоценных металлов — это комплекс металлургических процессов, в результате которых получают благородные металлы (БМ) высокой степени чистоты. Поскольку в аффинаж поступают многокомпонентные материалы необходимо проводить их обогащение с выводом примесных элементов. Одним из способов обогащение является пирометаллургическая плавка. 
В ходе пирометаллургического обогащения получают целевой концентрат (сплав) и ряд побочных продуктов. Одним из таких продуктов является шлак, который представляет собой легкоплавкие отходы силикатного типа, которые в процессе плавки отделяются от жидкого металла и скапливаются на его поверхности [1]. 
Стоит отметить, что сложный состав шлака, непостоянство состава и большой примесный фон создают серьезные проблемы при качественном и количественном анализе данного продукта. Без правильного и надежного анализа оценить содержание БМ в шлаке сложно, а значит, решения о дальнейшей необходимости в переработке шлака могут быть ошибочными.
С целью изучения состава и морфологии были проведены ряд анализов: рентгенофазовый анализ (РФА), рентгеноспектральный анализ (РСА), растровая электронная микроскопия (РЭМ) с применением рентгеноспектрального микроанализа (РСМА) и пробирный метод анализа (ПА).

Далее, для отделения металлов от пустой породы и перевода их в раствор проводилось растворение шлака в смеси соляной и азотной кислот (царская водка). Полученный раствор и осадок были проанализированы. В осадке не было обнаружено БМ – это говорит о том, что все металлы перешли в раствор. 
В работе также представлен сравнительный анализ исходного шлака (метод ПА) и раствора после вскрытия шлака с использованием метода атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой (АЭС-ИСП). С помощью АЭС-ИСП удалось детектировать элементы Pt, Au и Ag. Стоит отметить, что микрограммовые количества БМ, обнаруженные с помощью ПА отличаются от значений, полученных с помощью АЭС-ИСП. 
Расхождение данных, полученных методами ПА и АЭС-ИСП, показывает, что из-за многокомпонентной матрицы шлака и низких количеств БМ в пробе получить количественный анализ содержания БМ без отделения БМ от матрицы пробы крайне сложно. 
В работе рассматривается возможность выделения БМ из матрицы пробы и определение металлов с помощью метода инверсионной вольтамперометрии (ИВ). Ранее в работах рассматривалась возможность определения ионов платины (IV) или родия (III) по пикам селективного электроокисления свинца из бинарных электролитических осадков с платиной или родием. Метод ИВ позволяет определять микрограммовые количества БМ в растворах с высоким солевым фоном [2].
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