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Одно из самых активно развивающихся направлений медицинского анализа в последнее время заключается в переходе к персонализированной медицине. Данное направление связано с диагностикой и анализом биологических жидкостей конкретного человека для выбора индивидуального плана лечения. Такой подход позволяет минимизировать побочные эффекты различных лекарственных средств и в наименьшие сроки добиться наибольшего эффекта терапии. В связи с этим в последнее время активно развиваются новые методы анализы биологических жидкостей для определения в них различных лекарственных веществ. 
Сульфаниламиды являются антибактериальным средствами, широко используемыми в настоящее время для лечения различных видов инфекционных заболеваний. При этом возникает необходимость определения данных веществ в различных биологических жидкостях, таких как слюна, моча, кровь. Для решения данной задачи наиболее перспективными являются хроматографические методы анализа, однако они требуют предварительной подготовки проб для устранения мешающего влияния матричных компонентов и концентрирования целевых аналитов. Для решения задачи пробоподготовки биологических жидкостей в последнее время активно используются глубокие эвтектические растворители, который изготавливаются из природных веществ таких как тимол, ментол, ванилин, органические кислоты, мочевина. 
В данной работе впервые исследована возможность селективного извлечения сульфаниламидов из биологических жидкостей за счёт образование ими оснований Шиффа в среде глубокого эвтектического растворителя, изготовленного из тимола и ванилина. В данном случае ванилин используется и как прекурсор эвтектического растворителя, и как реагент для получения основания Шиффа. Тимол, в свою очередь, выступает в качестве прекурсора эвтектического растворителя, и в качестве катализатора данной реакции. 
В ходе работы изучены и оптимизированны различные параметры, такие как тип эвтектического растворителя, влияние кислотности среды на протекание данной реакции, соотношения пробы и экстрагента. Кроме того оптимизированы хроматографические условия разделения и детектирования аналитов. В оптимальных условиях разработанная методика позволяет определять сульфапиридин, сульфаметоксазол, сульфадимезин, на уровне 1 мгк/л, что является необходимым в клиническом анализе. При этом применение природных глубоких эвтектических растворителей позволило полностью отказаться от применения токсичных органических растворителей на стадии пробоподготовки, что позволяет говорить о данной методике с точки зрения зелёной аналитической химии.
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