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Современные методы обеззараживания воды в водопроводах, бассейнах, аквапарках, очистки стоков, отбеливания бумаги и т.д. основаны на применении озона. Однако, озон является очень токсичным газом, поэтому в местах его получения и применения необходимо проводить контроль содержания озона в окружающем воздухе. В представленной работе эта задача была решена с помощью полупроводниковых сенсоров резистивного типа. В отличие от описанных в литературе газосенсорных слоев нами был применен новый полупроводниковый материал-PdO. Целью настоящей работы являлась оптимизация технологии изготовления тонких газочувствительных пленок PdO, обеспечивающих детектирование концентраций озона ниже уровня предельно допустимой концентрации рабочей зоны (ПДКр.з.=50 ppb; (1ppb=10-7 об. %)). 

Тонкие пленки PdO были получены путем термического напыления металлического Pd толщиной ~20-30 нм на диэлектрические подложки с последующим его окислением на воздухе при температурах 240, 400 и 600 оС. Анализ электронограмм полученных пленок показал, что при температуре окисления Pd 400 и 600 оС формируется тетрагональная оксидная фаза PdO. Особенностью процесса окислительного отжига является собирательная рекристаллизация пленок PdO, наблюдаемая с помощью ПЭМ. Пленки при этом теряют свою первоначально сплошную структуру, что кардинально влияет на их электрофизические свойства. После нагрева пленок до 550 оС появляются электрические шумы при измерении сопротивления пленок. При температуре 650-700 оС фрагментация пленок завершается, что приводит к полному исчезновению электропроводности пленок. Таким образом, для тонких пленок PdO оптимальная температура отжига не должна превышать 550 оС, что с одной стороны обеспечивает однофазный состав пленок, а с другой стороны отсутствие электрических шумов, мешающих проведению точных резистивных измерений. 
Газочувствительные свойства тонких пленок PdO были изучены при рабочей температуре 150 оС и концентрациях озона в воздухе 25, 55, 90 и 250 ppb, которые создавались генератором озона ГС-024-25 (Рис.1.). 
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Как показано на рис. 1, полученные по описанной выше технологии ультратонкие сенсорные слои PdO позволяют проводить детектирование озона в воздухе существенно ниже предельно допустимой концентрации в рабочей зоне. 
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