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Большой научный интерес в области высокомолекулярной химии привлекают амфифильные сополимеры сложных архитектур, таких как блочные, градиентные и блок-градиентные. Это связано с их способностью к самоорганизации в структуры более высокого порядка в зависимости от окружающих условий. При этом их свойства различаются в зависимости от микроструктуры (распределения звеньев вдоль полимерной цепи) [1, 2]. 

В нашей работе поставлена цель исследовать возможности регулирования микроструктуры подобных сополимеров на примере пары стирол/акриловая кислота (Ст/АК). Эта система, как было установлено ранее [2, 3], обладает широким потенциалом для варьирования относительной активности мономеров в сополимеризации и, следовательно, для создания сополимеров с заданной микроструктурой.
В докладе обсуждается влияние полярности растворителя, природы полимерного ОПЦ-агента и его степени полимеризации, а также концентрации ОПЦ-агента на возможности управления микроструктурой полимерной цепи. На примере сополимеров, синтезированных в разных условиях, но имеющих близкий средний состав показано влияние микроструктуры полимерной цепи на физико-химические свойства сополимеров.
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