﻿Исследование материалов на основе поливинилового спирта с различной морфологией для тканевой инженерии 
 Базылева К.Ю.1, Антипова К.Г.2
Студент, 3 курс бакалавриата
1Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия

2НИЦ «Курчатовский институт», Москва, Россия

E–mail: bazyleva.ki18@physics.msu.ru

Тканевая инженерия и регенеративная медицина – перспективные области исследований, направленные на создание искусственных аналогов, способных компенсировать утраченные функции поврежденных тканей или органов в процессе восстановления. Одной из ключевых задач тканевой инженерии является разработка клеточных каркасов – трехмерных структур с большой удельной площадью поверхности, на которой будет происходить рост новых клеток. Такие каркасы имитируют морфологию и свойства естественного внеклеточного матрикса [1]. Различные материалы на основе поливинилового спирта (ПВС) используют в области тканевой инженерии для восстановления и регенирации широкого спектра тканей и органов. Поливиниловый спирт – водорастворимый, биосовместимый и биоразлагаемый синтетический полимер. Гидрогели и губчатые материалы на основе ПВС применяются для культивирования живых клеток, поскольку такие материалы обладают высокопористой структурой и способностью к биоразложению [2]. В ходе работы получены гидрогелевый материалы на основе ПВС, изотропные и анизотропные губки, проведены физико-механические испытания, анализ кинетики набухания и оценка влияния скорости заморозки на морфологию образцов.
Для синтеза материалов использовали водный раствор ПВС (Sigma-Aldrich, США, Mw = 130 кДа) с концентрацией 6%, в который добавляли сшивающий агент –  глутаровый альдегид (Sigma-Aldrich, США, 50% водный раствор) в соотношении 0,005 и 0,01 к 1 осново-моль полимера и 1% раствор соляной кислоты (Компонент-Реактив, Россия, о.с.ч.) в воде. После смешивания 40 мл полученной смеси разливали по трем типам ёмкостей для получения гидрогелевых материалов, изотропных и анизотропных губок. Анизотропные губки получали с помощью установки для направленного роста кристаллов растворителя. Для изучения зависимости морфологии губчатых материалов от условий и скорости заморозки часть раствора помещали в морозильную камеру, а другую часть замораживали в жидком азоте. После все замороженные материалы лиофилизировали на установке Martin Christ Alpha 2-4LSC installation в течении 72 ч при глубине вакуума 0,250 мбар.
  В ходе экспериментальной работы гидрогелевые и губчатые образцы испытывали при одноосном сжатии на универсальной разрывной машине Instron 5965. Из полученных данных определен модуль упругости полимерных материалов. Для всех образцов получены кривые набухания и вычислены равновесные степени набухания.
В результате работы получен ряд материалов на основе ПВС с различной архитектурой. Проведен сравнительный анализ механических и физико-химических свойств полученных образцов в зависимости от концентраций полимера и сшивающего агента, типа материала и способа заморозки губчатых материалов.
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