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 Так называемые «умные» или «чувствительные к раздражителям» полимерные материалы представляют особый интерес для исследователей благодаря своим уникальным свойствам. Эти материалы широко используются в медицине, биотехнологии, электронике, экологии и других необходимых областях благодаря своим ценным свойствам. Даже если многие ученые изучали так называемые стимул-чувствительные полимеры, их изучение не теряет свою актуальность в связи с развитием науки и технологий, открытием новых областей применения и растущим спросом на эти полимеры. Таким образом, глубокое изучение этих полимеров по-прежнему является важной задачей для ученых.

Впервые в исследовании были получены сополимерные гидрогели радикальной полимеризацией с вещественным инициированием  на водной среде   с использованием мономеров на основе N,N-димeтилaкpилaмида (ДМА) и акриловой кислоты (АК). Для характеристики синтезированных сополимеров использовались различные современные методы исследования. Строение сополимера определено методом ИК, определена структурная формула, соответствующая этому сополимеру. Исследованы термическая стабильность и морфология поверхности сополимера ДМА-АК. Кроме того, эти сополимеры были проанализированы методом элементного разложения (CHNS), и активность мономеров, составляющих эти сополимеры, в реакции сополимеризации была рассчитана на основе методов Fineman-Ross и Kelen-Tudos. 

В работе рассмотрена кинетика отека в воде гидрогелей на основе ДМА и АК. Данную работу  до достижения постоянной массы очищенного на воде гидрогеля  сначала на воздухе, затем в специальной вакуумной печи высушивая и после полного высушивания измеряя массу в зависимости от времени выполняют. Можно заметить что гидрогель DMA - AK очень быстро набухает в водной фазе с течением времени и в течение 2 часов в несколько раз увеличивает свой первоначальный объем. Через 2 дня мы обнаруживаем, что поглощение воды замедляется, тело насыщается и стремится к равновесию. Даже можно наблюдать, что гель впитывает большое количество воды и увеличивая свой объем еще больше, гель не удержав воды в себе распадается на части . Не исключено, что этот гель полностью впитает воду в течение суток, если не подвергать его воздействию внешних факторов. Благодаря особенностям сополимерного состава в сополимерах на основе ДМА и АК, водопоглощающая способность сшитого полимера бывает разной. Стандартная степень набухания геля составляет 586 при содержании БМК ДMA 30%, 475 и 493 при содержании ДMA 50% и 70%. Было определено, что с увеличением объема акриловой кислоты  в начальном мономерном составе увеличивается и степень постоянного набухания .

По результатам исследования было предложено использовать синтезированный гидрогель на основе N, N-димeтилaкpилaмида и акриловой кислоты в качестве незаменимого материала при транспортировке питательных веществ, необходимых для роста растений в сельском хозяйстве, поддержании влажности почвы.
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