Термическая, биологическая и гидролитическая деструкция термопластичного полиуретана, синтезированного на основе поли-1,4-бутиленадипината, 4,4'-дифенилметандиизоцианата и 1,4-бутандиола.
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Термопластичные полиуретаны (ТПУ), синтезированные на основе биоразлагаемых полиэфиров (ПБА – поли-1,4-бутиленадипинат, ПКЛ – поли-ԑ-капролактон) и диизоцианата МДИ (4,4'-дифенилметандиизоцианат), широко применяются в медицинской области в качестве как внешних устройств – протезы, ортодонтические дуги, так и внутриорганизменных – капсулы для направленного доставления лекарств. [1] Термопластичность означает, что дефомированный полимер может вернуть начальную форму при воздействии температуры. Данное явление имеет название эффект памяти формы (ЭПФ). Благодаря сочетанию ЭПФ и биосовместимости, ТПУ обрели применение в медицинской сфере. 
Необходимо проводить строгий контроль свойств синтезированных ТПУ, поскольку медицинские вещества находятся в непосредственном контакте с организмом человека. Одним из важнейших свойств для изучения является биологическая деструкция такого полимера. Биодеструкция – это разрушение вещества под воздействием биологической среды, оно может отслеживаться по уменьшению массы.  В человеческом организме, средой может являться кровь, лимфа; другими словами – системы, содержащие воду, неорганические и органические вещества, ферменты. [2] Наряду с биодеградацией также рассматривается разрушение цепи полимера под воздействием химической среды. 
Также немаловажным для исследования свойством является термическая стабильность ТПУ. Термогравиметрический анализ (ТГА) позволяет с высокой точностью определить, до какой температуры полимер является стабильным. Он считается таковым до тех пор, пока не начинает терять свои свойства (и до потери 50% массы). 
В данном исследовании представлены результаты биологической, гидролитической и термической деструкции полиуретана, синтезированного на основе ПБА и МДИ. Для изучения биологической и гидролитической деструкции, полиуретан толщиной 0.5мм был инкубирован в фосфатно-буферном растворе (PBS, pH=6.88) в присутствии бактерий E.Coli при температуре 25°C и 37°C в течение 21 дня. В процессе инкубации изучались ИК-спектры пленок и изменения отслеживались по уменьшению интенсивности полос функциональных групп. Для изучения термической стабильности ТПУ, были рассмотрены данные ТГА. Анализ проводился в атмосфере азота со скоростью 10 °C/мин от 25 до 550°C.
В результате проведенных исследований, было получено, что 21 день в присутствии бактерий и щелочной среды практически не оказали влияние на ТПУ и его свойства. Результаты ТГА показали, что полиуретан стабилен до 358°C. 
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