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В настоящее время одна из основных проблем мирового земельного фонда – деградация сельскохозяйственных земель, причиной которой являются в первую очередь водная и ветровая эрозия. Особый интерес вызывают химические методы стабилизации почвы и грунта, заключающиеся в обработке почв различными препаратами, способными закрепить и улучшить их структуру, повышая стойкость к механическим воздействиям. Разработка водных рецептур на основе полиэлектролитов (ПЭ) для стабилизации почвенных субстратов различной текстуры - широко исследуемая тема. Использование биодеградируемых полимеров позволяет сохранить полезные свойства почвенно-полимерных защитных покрытий (механическую прочность, воздухо- и водопроницаемость, сопротивляемость ветру и осадкам), при этом экологическая нагрузка на почву заметно снижается за счет последующей деструкции поликомплексов под действием ферментов.

Цель данной работы – разработка водорастворимых и коллоидно-устойчивых нестехиометрических интерполиэлектролитных комплексов (ИПЭК), содержащих один или более биодеградируемых компонентов. Исследованы межмолекулярные взаимодействия биодеградируемого и биосовместимого катионного полиэлектролита – хитозана (Хит), синтетического анионного полиэлектролита – полиакрилата натрия (ПАNa) и биодеградируемого анионного полиэлектролита  – карбоксиметилцеллюлозы (КМЦ). Определены соотношения функциональных групп для получения водорастворимых комплексов. 
ИПЭК состава Хит-ПАNa, Хит-КМЦ охарактеризованы методами лазерного микроэлектрофореза, динамического светорассеяния и турбидиметрии. Исследована коллоидная стабильность ИПЭК при длительном хранении. Показано, что состав водорастворимых ИПЭК зависит от природы и макромолекулярных характеристик использованных полимеров, а также рН среды, определяющего степень ионизации слабых ПЭ.
Работа выполнена в рамках проекта «Фундаментальные основы создания безотходных производств полимеров и полимерных материалов с программируемым сроком службы, отвечающих современным экологическим требованиям (Полимеры будущего)» (номер АААА-А20-120112390018-8).
