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Морские макроводоросли – источник множества биологически активных компонентов, среди которых особое внимание стоит уделить полифенолам (ПФ). Ими в особенности богаты бурые водоросли, в частности, фукусовые виды, такие как Fucus vesiculosus. Экстракты полифенолов способствует снижению уровня свободно-радикальных процессов, проявляют антисептическое воздействие, стимулируют механизмы врожденного и адаптивного иммунитета. Новые данные о характере влияния биологически активного природного соединения на клетки, обеспечивающие инициацию и развитие иммунных реакций, выявление механизмов воспроизводимого эффекта  и его связей с химическим строением биологически активного вещества позволит пополнить объем информации, необходимой для обоснования единой концепции эффективного использования уникальных по своим свойствам природных биологически активных соединений.
Полифенольный комплекс беломорской бурой водоросли Fucus vesiculosus выделен из биомассы экстракцией 70 %-ным ацетоном, содержит до 94,5±2,3 % полифенолов (от их содержания в исходном сырье). Экстракт обладает чистотой 84,0±1,9 % и антиоксидантной активностью 461±37 мг аскорбиновой кислоты на 1 г экстракта. Суспензию изучаемых субстанций вводили интраперитонеально беспородным белым мышам в 1 мл физиологического раствора с концентрацией ПФ 5 пг/мл. Через 1, 2 и 4 дня получали перитонеальный экссудат, готовили мазки, фиксировали по методу Майн-Грюнвальд и окрашивали по Романовскому-Гимзе.
В условиях in vivo установлен механизм взаимодействия полифенолов и клеточных структур. ПФ повышают сорбционные эффекты эритроцитов, эпителиоцитов, нейтрофилов, моноцитов и интенсивность фагоцитоза нейтрофильными гранулоцитами, макрофагами мыши. Бактерицидные фракции активируют адгезию клеток, способствуя их агломерации и формированию клеточных кластеров. Благодаря наличию большого количества активных ОН-групп в молекулах ПФ способны сорбироваться на поверхности клеток, при этом не происходит разрушения клеточных оболочек. Распределение на мембранах наблюдается только для низкомолекулярных частиц, тогда как крупные и плотные частицы свободно располагаются в межклеточном пространстве. 
Ввиду сорбирования ПФ на поверхности клеток, повышается их адгезивность друг к другу с формированием крупных конгломератов и кластеров. Выраженное влияние ПФ оказывают на нейтрофильные гранулоциты с увеличением содержания кластеров в 7-7,5 раз по сравнению с контролем. Фоновый уровень образования кластеров лимфоцитами и моноцитами значительно выше, чем у нейтрофилов, а повышение его под влиянием ПФ наблюдали в 4-4,5 раз.
Стоит отметить, что наиболее выраженные эффекты взаимодействия с клеточными структурами были обнаружены для фракции ПФ, обладающих более низкой молекулярной массой (21,4 кДа), более высокой антирадикальной активностью (862 мг аскорб. кислоты на 1 г экстракта) и бóльшим содержанием свободных ОН-групп (44 %). 
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