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Сверхлёгкие макропористые губки могут быть получены методом криоструктурирования из водного раствора полисахаридного предшественника, в результате чего формируется структура материала, обладающая в сухом виде плотностью до 0.05 г/см3 и способная впитывать не менее 95% воды или физиологических жидкостей в расчете на общий объем материала. Ввиду вышеперечисленных свойств данные субстраты перспективны для использования в биомедицинской области, например в качестве гемостатических материалов. 

Ранее [1] были получены криоструктураты на основе альгината кальция, но полученные материалы имели плотность более 0,1 г/см3, а следовательно не подходили под определение сверхлёгких. Главной целью проведённой работы было получение более лёгких губок с сохранением высоких физико-механических показателей.

В результате были получены сверхлёгкие криоструктураты на основе альгината кальция и хитозана. Плотность материалов составила от 0,023 до 0,052 г/см3, учёт остаточного количества воды проводили с помощью титрования по Фишеру. Также, была определена их прочность на излом (нагрузка 5 кН). Результаты показали, что при концентрациях полимера до 1,5 % образцы обладают слишком низкими прочностными показателями, наиболее оптимальными значениями обладали материалы, полученные при использовании 4 % растворов полимеров.
Морфология поверхностей подобных материалов в большей степени зависит от концентрации и типа полимера. Таким образом, образцы на основе альгината кальция обладают большим диаметром пор при концентрациях до 3,5 %, по сравнению с аналогичными криоструктуратами хитозана. При более высоких значениях размер пор в обоих случаях приблизительно равен и составляет около 35-50 мкм. 
Не менее важным показателем для подобных структур является их набухание, так как благодаря строению, наличию крупных и взаимосвязанных пор они способны поглощать водные растворы в широком диапазоне рН с высокой скоростью. Эксперименты показали, что образцы на основе альгината кальция набухают слабее, по сравнению с эквиконцентрированными хитозановыми.
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