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Повышение эффективности доставки биоактивных веществ к целевым клеткам и органам является ключевой задачей фармакологии.  В качестве контейнеров для доставки часто используют липосомы – бислойные липидные везикулы. В настоящее время особое внимание привлекают стимул-чувствительные липосомы, которые способны высвобождать загруженные в них водорастворимые вещества при изменении внешних факторов, таких как pH, температура и т.д. Наибольший интерес представляют именно pH-чувствительные конструкции, ориентированные на высвобождение инкапсулированного вещества при попадании в области с пониженным значением pH, например, в опухоли или места воспалений. Основными проблемами в данном случае являются малая емкость и непродолжительное время хранения липосом. 
В данной работе pH-чувствительные липосомы получали, встраивая в липосомальную мембрану молекулярный переключатель нового типа – производное желчной (литохолевой) кислоты (ЛК) с анионными и катионными группами, присоединенными к противоположным концам стероидного ядра. Стероидный каркас позволяет молекулам такого переключателя встраиваться в липидный бислой подобно молекулам холестерина, а катионные и анионные группы придают липосомам положительный или отрицательный заряд в зависимости от pH окружающего раствора. Смена заряда происходит путем вращения молекул переключателя в липидном бислое, при изменении pH внешнего раствора. При вращении переключателя происходит нарушение упаковки ацильных цепей липидных молекул, что приводит к быстрому высвобождению инкапсулированного вещества.  
Для повышения эффективности доставки биологически активных веществ предложено иммобилизовать заполненные лекарственным препаратом липосомы на поверхности биодеградируемых коллоидных частиц, что открывает путь к получению многофункциональных лекарственных композиций с учетом особенностей лечения конкретного пациента. В рамках данной работы pH-чувствительные анионные липосомы были электростатически адсорбированы на поверхности микронных частиц из коммерчески доступного катионного полисахарида хитозана. Биодеградируемость липосом и хитозана обеспечивает ферментативную деструкцию мультилипосомальной конструкции и ее выведение из организма после выполнения транспортной функции. Кроме того, присутствие хитозана позволяет липосомам дольше сохранять свою целостность по сравнению с отдельными липосомами, и, следовательно, увеличивает время их хранения. 
Описанные выше липосомы представляют интерес не только как «умные» контейнеры для инкапсулирования лекарств, но и представляют собой перспективную модель биологической (клеточной) мембраны со встроенными в нее функциональными элементами – молекулами переключателя, которые можно рассматривать как «мембранные каналы», которые в рабочем состоянии – при нарушении упаковки бислоя – переносят малые ионы и гидрофильные вещества из липосом во внешний раствор. 
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