Магнитореологические жидкости на основе ПДМС линейного и звездообразного строения
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Магнитореологические жидкости (МРЖ) представляют собой композитные материалы, состоящие из магнитных частиц в немагнитной жидкой среде [1]. При помещении данного материала в магнитном поле, магнитные частицы выстраиваются в цепочечные структуры, ориентированные преимущественно вдоль направления магнитного поля. За счет данного изменения структуры могут значительно меняться физические свойства материала, в частности, его механические и вязкоупругие свойства, которые в данной работе характеризуются комплексным динамическим модулем сдвига.

 В зависимости от назначения, в качестве жидкости могут использоваться вода, полиэфиры, синтетические углеводороды, минеральные или силиконовые масла. В данной работе изучаются магнитореологические жидкости на основе олигомеров ПДМС линейного и звездообразного строения. Преимуществами такого выбора дисперсной среды является биоинертность ПДМС и повышенная седиментационная стабильность магнитных частиц, диспергированных в олигомерах, по сравнению с низкомолекулярными аналогами. Похожие исследования были проведены в работе [2], где в качестве дисперсионной среды использовались сверхразветвленные макромолекулы, однако МРЖ на основе регулярных разветвленных макромолекул до сих пор остаются не исследованными. 
В данной работе были созданы МРЖ на основе ПДМС линейного и звездообразного строения, содержащие 70, 75 и 80 мас.% микрочастиц карбонильного железа в качестве магнитного наполнителя. Обнаружено, что в то время как чистые ПДМС являются ньютоновскими жидкостями, их магнитные композиты демонстрируют псевдопластичность. Проведено исследование вязкоупругих свойств полученных МРЖ в различных магнитных полях до величины B=1 Тл. Значения вязкости и модуля упругости МРЖ в магнитном поле B=1 Тл достигают значений η~0.19-0.65 МПа*с и G’=0.4 МПа соответственно. Относительный рост вязкости и модуля упругости МРЖ на основе звездообразного ПДМС с концентрацией магнитного наполнителя 70 мас.% в магнитном поле превышает 4 порядка величины. В магнитном поле у магнитных композиций возникает предел текучести, который достигает значения τ0=70 кПа при В=1Тл.
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