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Хитозан – экологичное соединение с возобновляемыми источниками сырья, обладая такими свойствами как способность к пленко- и волокнообразованию, биодеградируемость, биосовместимость, является привлекательным веществом для получения волокон, пленок, губчатых материалов, гранул, гидрогелей. Физические характеристики губчатых материалов в совокупности с функциональными свойствами хитозана обеспечивают потенциальную возможность применения данных материалов в качестве сорбентов различных загрязнений, таких как жидкие углеводороды, масла, нефть и нефтепродукты [1]. Химическая модификация хитозана с помощью прививки синтетических полимеров является актуальным направлением получения биоразлагаемых материалов и позволяет совместить характеристики природных и синтетических полимеров, в частности регулировать лиофильные свойства поверхности с сохранением способности к биодеструкции.
Объектами исследования являются хитозановые аэрогели, полученные лиофильной сушкой сшитых глутаровым альдегидом хитозановых гидрогелей, поверхностно модифицированные сополимерами глицидилметакрилата и алкилметакрилатов. Полученные аэрогели характеризуются низкой плотностью, составляющей 0,2 г/см3 и пористостью более 98%.

Взаимодействие оксирановых циклов в структуре сополимеров глицидилметакрилата и алкилметакрилатов с функциональными группами хитозана с образованием ковалентных связей обеспечивает устойчивость материалов к вымыванию модификатора, тогда как алкилметакрилатные звенья придают поверхности гидрофобный характер, определяющий селективность сорбции углеводородных загрязнений с водной поверхности.
В результате модификации поверхность хитозановых аэрогелей приобретает высокогидрофобные свойства с углами смачивания до 155(, при этом значительно снижается водопоглощение по сравнению с немодифицированным аэрогелем и сохраняется высокая сорбирующая способность по отношению к синтетическому моторному маслу, дизельному топливу, легкой нефти. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ в рамках проекта № 19-73-10147. 
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