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Использование самовосстанавливающихся полимеров – один из перспективных способов решения проблем с изнашиванием полимерных изделий, например, в результате механических нагрузок, воздействия окружающей среды. Последние два десятилетия интерес к самовосстанавливающимся полимерам увеличивается в геометрической прогрессии [1]. В данной работе мы сообщаем об успешном одностадийном подходе получения новых металлосoполимеров, обладающих способностью к самозаживлению и демонстрирующих стимул-чувствительные отклики на воздействие внешней среды (температура, изменение рН и др.). 
 В данной работе были получены  и охарактеризованы бифункциональные металлосодержащие мономеры (МСМ) двухвалентных металлов [М = Cu(II), Zn(II)]  на основе ненасыщенных кислот (малеиновой, β-фенилакриловой, акриловой) и  4-фенил-2,2 ′: 6 ′, 2 ″ -терпиридина. Состав и строение впервые полученных МСМ были подтверждены данными рентгеноструктурного анализа. Установлено, что введение синтезированного 4'-фенил-2,2 ': 6', 2 ''-терпиридиного лиганда приводит к мономеризации исходных биядерных комплексов металла.
 На основе полученных МСМ свободнорадикальной полимеризацией водного раствора предшественника был получен ряд двойных и тройных сополимеров, содержащих различное соотношение акриловой кислоты (AAc), акриламида (AAm), предсинтезированных сомономеров с терпиридиновым составляющим (MTpy). Показано, что полученные новые типы самозаживляющих сополимеров проявляют самозаживляющие свойства наряду с эффективным сохранением механических свойств. Включение специфического тритопного лиганда, а также использование различных катионов металлов позволяет не только регулировать силу координационных связей, но и свойства получаемого материала.  Что немаловажно, в силу природы используемых соединений полученные гидрогели лучше поддаются переработке. 
Способность к самовосстановлению металлополимерные гидрогели проявляют, главным образом, за счет реакции комплексообразования между ионами металлов и терпиридиновыми фрагментами цепи, электростатического взаимодействия между карбоксильным анионом и ионами металлов, а также с помощью развитой сети водородных связей между карбоксильными и амидными группами, представляющие собой динамически обратимые связи.
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