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Магнитные наночастицы находят широкое применение в современной нанобиомедицине. Например, с помощью магнитных наночастиц могут быть открыты принципиально новые возможности как для диагностики, так и для терапии ряда онкологических заболеваний. Важным и существенным для медицинских приложений является то, что магнитные наночастицы обладают способностью к перемещению в необходимые области локализации под действием магнитного поля; при этом их направленное движение не является травматичным для окружающих тканей. 
	Целью представленной работы является получение наноконтейнеров на основе природного полимера, гиалуроновой кислоты (натриевой соли), функционализированных магнитными наночастицами. Предложен способ иммобилизации противоопухолевого препарата, доксорубицина, в полученные магниточувствительные нанокомпозиты.
Для решения поставленной задачи был проведён синтез и проведено изучение морфологии нанокомпозитов методом сканирующей электронной микроскопии. Установлено, что формирование нанокомпозитов сопровождается образованием микро/мезопористых материалов. При этом отдельные частицы магнитных композитов характеризуются сферической симметрией. Для изучения физико-химических характеристик полученных магниточувствительных нанокомпозитов использовали также метод динамического и статического рассеяния света. Было показано, что полученные композиты увеличением содержания магнитной фазы характеризуются гидродинамическими радиусами от 100 до 150 нм; радиусами инерции от 80 до 60, молекулярными массами от 4X108 до 5,5X108 г/моль. 
Определено сродство частиц магнитных композитов к водно-солевой среде, которое закономерно падает по мере увеличения содержания неорганической фазы. Показано, что включение лекарственного препарата в состав полученных магнитных носителей не приводит к изменению их размеров.

