Исследование влияния водорастворимого мономера на мицеллы поверхностно-активных веществ для задач мицеллярной полимеризации
Оспенников А.С.1, Артикульный А.П.2
1Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия
2 Объединенный институт ядерных исследований, Дубна, Россия
E-mail: aleks-16-1999@mail.ru
В последнее время изучение червеобразных мицелл поверхностно-активных веществ (ПАВ) привлекло большое внимание из-за их замечательных реологических свойств. Супрамолекулярные цепи ПАВ обладают высокой чувствительностью к внешним факторам из-за природы нековалентных взаимодействий, которые связывают молекулы вместе внутри мицеллы. Однако до настоящего времени изучается в основном реакция червеобразных мицелл на неполярные вещества, например, гидрофобные нерастворимые в воде мономеры. Влияние водорастворимых мономеров изучено гораздо менее подробно. В то же время изучение взаимодействия виниловых мономеров с червеобразными мицеллами является не менее важным вопросом для создания сеток гидрофобно модифицированных полимеров путем эмульсионной сополимеризации.

 
В данной работе было исследовано действие водорастворимого мономера - акриламида - на мицеллы червеобразного ПАВ с целью дальнейшей полимеризации и получения сеток полиакриламид-ПАВ. Обнаружено, что акриламид по-разному влияет на линейные и разветвленные мицеллы: для линейных мицелл (при низких концентрациях солей) вязкость сразу уменьшается, а для разветвленных мицелл (при высоких концентрациях солей) сначала увеличивается, а затем уменьшается. Методом малоуглового рассеяния нейтронов показано, что линейные цилиндрические мицеллы трансформируются в сферические мицеллы, а разветвленные мицеллы - в короткие цилиндрические. Это различие в поведении линейных и разветвленных мицелл связано с разной упаковкой молекул поверхностно-активного вещества из-за экранирования электростатических взаимодействий при изменении концентрации соли. Методом флуоресцентной спектроскопии показано, что часть молекул акриламида встраивается в мицеллы, что вызывает изменения в их структуре. Используя метод динамического светорассеяния обнаружено, что лишь часть молекул акриламида взаимодействует с мицеллами, при этом их большинство находится в водном растворе и не проникает в мицеллы. Определён характерный размер мицелл при высокой концентрации мономера.
Таким образом, показано, что акриламид вызывает разрушение сетки длинных мицелл и их превращение в гораздо более мелкие агрегаты. Это вызвано взаимодействием молекул акриламида с мицеллами, что непосредственно доказано различными методами. 
Благодарность. Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 18-73-10162).

