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Липосомы активно используются в качестве контейнеров для инкапсулирования биоактивных веществ, при этом в последнее время развивается направление, связанное с концентрированием липосомальных контейнеров на полимерных носителях, что приводит к повышению эффективности доставки инкапсулированных веществ. Среди липосомальных контейнеров особое место занимают стимул-чувствительные, способные высвобождать загруженные в них вещества при изменении внешних факторов, таких как рН среды и температура. Использование липосом со встроенным рН-чувствительным липидом-переключателем позволяет быстро высвобождать инкапсулированное лекарство после попадания контейнера в области с пониженным значением рН, например, в опухоли, места воспалений или внутриклеточное пространство.

В данной работе получены комплексы рН-чувствительных липосом с противоположно заряженными коммерчески доступными полиэлектролитами: хитозаном и карбоксиметилцеллюлозой. Липосомы сформированы из электронейтрального фосфатидилхолина и амфифильного производного литохолевой кислоты с анионными и катионными группами, присоединенными к противоположным концам стероидного ядра. Изучены составы комплексов, целостность мембран в контакте с поликатионами и устойчивость комплексов в водно-солевых средах. 

Существенным недостатком липосом является низкая стабильность при хранении. В результате процессов, развивающихся с течением времени, липосомы могут преждевременно и неконтролируемо высвобождать инкапсулированные препараты. Поэтому при создании мультилипосомальных контейнеров для доставки лекарств одной из важнейших задач является повышение их стабильности во времени. В данной работе были исследованы изменения свойств комплексов рН-чувствительных липосом с противоположно заряженными линейными и ионно-сшитыми полиэлектролитами с течением времени и установлено, оказывают ли хитозан и карбоксиметилцеллюлоза влияние на стабильность рН-чувствительных липосом.
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