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Методы доставки фармацевтических агентов, применяемые в медицине традиционно, теряют эффективность в терапии различных тяжёлых заболеваний ввиду различных недостатков. Вследствие этого ведется активная исследовательская работа, направленная на синтез эффективных носителей фармакологически активных субстанций на основе биоразлагаемых полимеров, способных нацеливаться на определенные типы клеток или тканей живого организма. Одним из таких носителей являются полиалкил-2-цианоакрилатные нанообъекты, обладающие рядом преимуществ: узкое распределение частиц по размерам, биосовместимость, биодеградируемость in vivo, нетоксичность и т. д. В настоящей работе рассматривается синтез наноразмерных носителей лекарств на основе производных этилового эфира 2-цианоакриловой кислоты (ЭЦА). Синтез проводили в две стадии. На первой получали мономер-аддукт ЭЦА с различными неионогенными ПАВ, имеющими первичную ОН-группу, в условиях кислого ингибирования; в качестве ингибитора использовали 2-цианоакриловую кислоту. Полимеризация проходила в нейтральной водной среде, причем вода инициирует данный процесс (Рис. 1). 
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	Рисунок 1 – 1) Образование поверхностно-активного мономера-аддукта этил-2-цианоакрилата; 2) Полимеризация аддукта, инициируемая водой


Строение мономеров и образующегося полимера было подтверждено комбинированным методом ИК Фурье-спектроскопии, 1Н ЯМР спектроскопии, а также по результатам МАЛДИ-исследования данных веществ. Методом динамического светорассеивания была установлена связь между средним гидродинамическим диаметром водонаполненых нанообъектов и молекулярной массы мономеров. Также на основе аддукта ЭЦА и стеарета-21 были получены модельные полимерные носители, наполненные противотуберкулезным препаратом рифампицином. Методом УФ-спектрофотометрии было установлено, что в готовых модельных носителях содержалось 90% от исходно загруженного препарата. Средний гидродинамический диаметр таких частиц составил около 400 нм. 

Таким образом, были получены и исследованы наноразмерные высокомолекулярные носители лекарств, которые в дальнейшем могут быть использованы для таргетного лечения различных тяжелых заболеваний, например, туберкулеза.
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