Магниточувствительные наноконтейнеры на основе полимерного микрогеля, наполненные доксорубицином
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В настоящее время лечение различных тяжелых заболеваний, таких как рак, болезнь Альцгеймера является актуальным направлением в медицине и химии. Многие препараты, которые используются для лечения, рассеиваются, пока достигают нужного органа и тем самым наносят вред здоровым органам и тканям [1]. Для уменьшения воздействия используют адресную доставку лекарственных препаратов. 

В данной работе в качестве контейнера для адресной доставки рассматривается магниточувствительный нанокомпозит, полученный по оригинальной методике [2], матрицей которого является гель на основе НИПАМ-ПАК, а в качестве магнитной фазы предлагается использование наночастиц β-FeOOH. Предложенный подход к получению магнитных нанокомпозитов позволяет варьировать содержание магнитной фазы в них в зависимости от условий синтеза. В свою очередь, содержание железа в полученных композитах было определено УФ-спектрофотометрическим методом; установлено, что максимально насыщенный магнинтыми наночастицами композит содержит 10% вес. ионов Fe3+. С помощью метода ПЭМ в составе композита с максимальным содержанием ионов Fe3+ был определен размер неорганических наночастиц, составляющий 8(22 нм. Установлены ферромагнитные свойства наночастиц в составе описываемого композита. Также показано, что полученный магнитный наноконтейнер не является токсичным.
Методом флуориметрии установлено, что исследуемый нанокомпозит способен количественно связывать доксорубицин. Важным свойством полученного тройного нанокомпозита является сохранение лекарством своей активности по отношению к опухолевым клеткам. 
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Рисунок 1. Схема наноконтейнера ан основе НИПАМ и магнитных наночастиц
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