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Одной из наиболее важных задач процесса мембранного газоразделения является разделение смеси O2/N2, а поливинилтриметилсилан (ПВТМС) служит базовым полимером для асимметричных газоразделительных мембран с достаточно высоким коэффициентом газоразделения по О2 – O2/N2 до α~4.3. Для увеличения α использовали различные методы модифицирования полимера, в том числе химические (фторирование в газовой фазe F2), радиационно-химические и «мокрую» прививку акрилнитрила, акриловой кислоты и т.п. в среде растворителей. Однако, эти методы обладали рядом недостатков – в процессе модифицирования были использованы экологически опасные вещества (газообразный F2), радиация и «мокрые» методы. 
В настоящее время наиболее эффективным, технологичным и экологически чистым методом модифицирования полимеров является воздействие низкотемпературной плазмы [1]. Нами было проведено модифицирование ПВТМС в разряде постоянного тока на аноде и установлено существенное увеличение коэффициента разделения смеси О2/N2 от α=3.8 до  α=10.0 [2]. В этой связи значительный интерес представляет исследование процесса модифицирования ПВТМС мембраны в разряде постоянного тока и изучение изменений структуры и морфологии поверхности, приводящих к улучшению газоразделительных свойств.

В работе использовали гомогенные пленки из ПВТМС, которые получали поливом 5% раствора в толуоле на целлофановую подложку с последующим вакуумированием до достижения постоянного веса. Модифицирование пленок проводили в разряде постоянного тока (РПТ) на  установке и с помощью методики,  которые использованы в работе [2]. Пленки обрабатывали на аноде, давление рабочего газа (фильтрованный атмосферный воздух) составляло ~20 Па, ток разряда 50 мА, время 30с. Было показано, что изначально гидрофобная поверхность ПВТМС (угол смачивания по воде θ=100º) приобретала свойство гидрофильности (θ=8º), сохраняющееся в течение длительного времени (через 40 суток θ=32º). Известно, что изменения поверхностных свойств полимеров, модифицированных в плазме, связаны с изменением химической структуры и морфологии поверхности [1]. Изучение химической структуры поверхности ПВТМС методом рентгенофотоэлектронной спектроскопии показало, что после воздействия РПТ на поверхности появляется значительное количество новых кислородсодержащих групп, а химический состав отвечает, в основном, SiO2. Было найдено также значительное изменение морфологии поверхности пленок. Методом атомно-силовой микроскопии было установлено существенное увеличение средней шероховатости (Ra) от 0.18 до 0.63 нм, а также рост среднеквадратичной шероховатости (Rms) от 0.23 нм до 1.19 нм. Полученные данные свидетельствуют, что увеличение газопроницаемости ПВТМС, модифицированной в РПТ на аноде, связаны, по-видимому, с изменением химической структуры и морфологии поверхности полимера.
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