Нанокомпозиционные материалы на основе полилактида и наночастиц золота
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Фотон-захватная терапия (ФЗТ) наиболее молодое направление в лучевой терапии. Особенностью ФЗТ является возможность локального увеличения поглощенной дозы в опухоли без сопутствующего повышения облучения окружающих нормальных тканей. Это достигается за счет использования специальных препаратов, содержащих элементы с порядковым номером Z>52 (I, Gd, Au, Bi и др.). На сегодняшний день основная проблема фотонзахватной терапии – получение нетоксичных препаратов, обладающих высокими фотон захватными свойствами и способными селективно проникать в опухолевые клетки [1]. Перспективной стратегией получения эффективных мишенных препаратов для ФЗТ является создание препаратов на основе наноматериалов. В состав различных нанокомпозитов могут входить мишенные агенты, например, золото, а также полимерные соединения, повышающие избирательность действия препарата.
Наночастицы золота могут обеспечить более высокую степень радиационного усиления по сравнению с другими радиосенсибилизаторами, такими как йод или гадолиний, с относительной химической активностью в живых организмах.

Полилактид (ПЛ) получил большое распространение во многих фармацевтических и медицинских препаратах, поскольку данный полимер отличается биосовместимостью и биорезорбируемостью. Поэтому ПЛ является прекрасным кандидатом для биомедицинского применения, в частности для системы доставки лекарств. 
Цель данного этапа работы – разработка подходов синтеза и инкапсуляции золотых наноразмерных частиц в полилактидной матрице.
В работе исследовали возможность получения композитов на основе ПЛ и наночастиц золота. Синтез золота осуществляли по реакции восстановления тетрахлороаурата(III) водорода (HAuCl4) цитратом натрия в водных растворах как в присутствии низкомолекулярного ПЛ, так и в пористых пленках ПЛ, полученных по механизму делокализованного крейзинга, как описано в [2]. 
В работе использовали пленки толщиной 80-85 мкм. Предварительно осуществляли их кристаллизацию в среде этанола при 50°С в течение 30 мин. При этом степень кристалличности ПЛ возростала до 40%, средний размер кристаллитов, определенный по формуле Шеррера, составил порядка 16 нм. Для получения пористых матриц ПЛ одноосную деформацию кристаллических пленок осуществляли в среде этанола при комнатной температуре до степени деформации 80%. В этом случае возникала открыто-пористая структура с объемной пористостью 38 об.% и диаметром пор 10-20 нм. Реакцию получения наночастиц золота в пористых пленках осуществляли с помощью импрегнации или методом противоточной диффузии. Полученные композиционные материалы были исследованы УФ-видимой спектрофотометрией, просвечивающей электронной микроскопией и др. Определены содержание, размер и характер распределения наночастиц золота, синтезированных в присутствии полимера. 
Работа поддержана Российским научным фондом (грант №19-72-30005).
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