Нанокапсулы на основе поли-2-цианакрилатов
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В настоящий момент времени, помимо использования 2-цианакрилатов и их аддуктов в качестве клеевых композиций существуют также и другие области. В частности, применение эфиров 2-цианакриловой кислоты в качестве наноносителей лекарственных средств [1].
Получение нанокапсул из 2-цианакрилатов происходит благодаря полимеризации под действием нуклеофильного катализатора (рисунок 1). К таковым могут относиться даже следовые количества воды, помимо этого возможно использование таких соединений как спирты, амины, пептиды и т.д.
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Рисунок 1 – Получение поли-2-цианакрилатов.
Эфиры 2-цианакриловой кислоты обладают рядом уникальных свойств. В частности, они самостерильны, что упраздняет необходимость дополнительной стерилизации суспензий. Также, они обладают высокой способностью к полимеризации, что отменяет необходимость применения инициатора. Это свойство 2-цианакрилатов также обуславливает быструю их полимеризацию при мягких условиях и комнатной температуре, при этом, однако не наблюдается образования агрессивных радикалов.
Поли-2-цианакрилатные капсулы, однако, также обладают рядом недостатков. К таковым можно отнести, во-первых, высокую скорость полимеризации мономеров, которая происходит с выделением тепла и порой эта стадия требует дополнительного охлаждения. Во-вторых, в организме может происходить слишком быстрая биодеградация. Биодеградация может происходить двумя способами (рисунок 2) - с участием протеолитических ферментов с образованием первичного спирта и водорастворимого полимера поли-2-цианакриловой кислоты выводимого через почки; а также гидролиз с образованием низкомолекулярных продуктов: формальдегида и алкилцианацетата.
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Рисунок 2- Биодеградация 2-цианакрилатов in vivo.
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