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В настоящее время в целях повышения эксплуатационных характеристик резиновых деталей уплотнительного назначения совершенствуют рецептуры резиновых смесей. Резины модифицируют органическими и неорганическими наполнителями [1,2], например углеродными нанотрубками. В работе исследовано влияние углеродных нанотрубок на резины на основе эпихлоргидринового каучука (ЭПХГ) марки HYDRINT6000 с разными марками технического углерода K354, N550, N803. В ходе модификации резин углеродными нанотрубками наблюдается улучшение их эксплуатационных свойств.
В качестве эластомерной матрицы был выбран эпихлоргидриновый каучук (ЭПХГ) марки HYDRIN T6000. Данная марка ЭПХГ занимает особое положение в ряду топливо- и термостойких каучуков специального назначения, область температурной эксплуатации: от -60ºС до +135ºС [3].
Наполнителем являются одностенные углеродные нанотрубки под торговой маркой TUBALL российской компании OCSiAl. Для эффективного использования нанонаполнителей в составе полимерных материалов после их длительного хранения проведено ультразвуковая обработка нанотрубок в ультразвуковой ванне в течении 1 минуты.
Установлено положительное влияние ультразвуковой активации УНТ для всех разработанных резин на основе ЭПХГ каучука, что подтверждается улучшением основных эксплуатационных свойств, по сравнению с ведением не активированных УНТ.
Анализ влияния различных марок ТУ на свойства резин на основе ЭПХГ каучука показало, что УНТ эффективно использовать с мало дисперсной маркой ТУ 803.
Проведенные исследования показали, что по мере увеличения содержания УНТ прочностный показатели имеют тенденции к увеличению, однако относительное удлинение падает. 
Износостойкость полученных резин увеличивается и возрастает морозостойкость, т.е. можно предположить, что разработанные резины будут надежно эксплуатироваться в условиях Крайнего Севера.
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