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В условиях окружающей среды между поверхностью металла и активными веществами окружающей среды, такими как кислород, вода и другие вещества, естественным образом происходит химическое взаимодействие. Основной деструктирующий процесс, происходящий на поверхности металла – это коррозия. Коррозия металла, как естественное явление на протяжении веков, оказывает пагубное воздействие на металлические изделия, использующиеся в различных отраслях промышленности. В борьбе с коррозией может помочь физико-химическая модификация поверхности металлов, которая способствует приобретению супергидрофобного состояния поверхности металла, то есть ее низкой поверхностной энергии. С помощью физико-химической модификации поверхностного слоя металлов можно регулировать ряд характеристик на границе раздела фаз, в том числе лиофильные свойства поверхности металла, а также благодаря такой модификации становится возможным придание поверхности металла специальных свойств. 
В качестве модификаторов снижающих поверхностную энергию, применялись сополимеры глицидилметакрилата с фторалкилметакрилатами с разной длинной фторалкильного заместителя [1]. Данные модификаторы характеризуются близкими составами, что позволило провести сравнение супергидрофобных свойств образцов металла (стали и алюминия) в зависимости от содержания функционального сомономера в сополимере и текстуры поверхности, полученной в результате травления.
Прививка сополимеров на предварительно текстурированную поверхность металла (нержавеющей стали марки 304 и алюминия) обеспечивает достижение супергидрофобного состояния с начальными контактными углами до 168° [1].

На основании эксперимента по изучению смачивания поверхности металлов в насыщенной атмосфере паров воды выявлено, что увеличение содержания фторалкилметакрилатов в модифицирующих сополимерах стабилизирует гетерогенный режим смачивания гидрофобных покрытий (углы смачивания выше 155° после непрерывного контакта с каплей воды в течение 48 часов). Экспериментально установлено, что полимерные модификаторы проникают по всей глубине иерархической текстуры поверхности металла, образуемой в результате кислотного травления. 
Проведены климатические испытания образцов  модифицированного алюминия в условиях резко-континентального (г.Волгоград) и тропического (Вьетнам, г.Хошимин, станция Кон-Зо) климата. Модифицированные образцы спустя три месяца испытаний показывают значения контактных углов свыше 150°. 
Модифицированные образцы алюминия испытывают на устойчивость к механическому истиранию по международному стандарту ASTM F735 на абразивное истирание, с помощью частиц кварцевого песка одной фракции. Образцы выдерживают 20 минут интенсивного абразивного истирания с сохранением супергидрофобных свойств. 
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