Сравнение степени набухания сшитых полимерных композиций на основе альгината натрия в физиологическом растворе
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В последнее время все больший интерес вызывают гидрогели на основе природных водорастворимых полисахаридов. Высокая влагоудерживающая способность, отсутствие токсичности и биоразлагаемость таких гидрогелей позволяют разрабатывать на их основе новые материалы для биотехнологических, биомедицинских, фармакологических и медицинских целей [1].  Среди основных гелеобразующих полисахаридов альгинат натрия является продуктом переработки бурых водорослей, анионным полиэлектролитом. Он образует гели в водных растворах с добавлением ионов кальция, которые действуют как сшивающие агенты и взаимодействуют с карбоксильными группами гулуронатных блоков молекул полисахарида [2].

Карбоксиметилцеллюлоза (КМЦ), водорастворимый полисахарид, полученный химической модификацией целлюлозы, также обладает огромным потенциалом для использования в системах доставки лекарств с сайт-специфическим или контролируемым высвобождением из-за своей высокой биосовместимости, биоразлагаемости и низкой иммуногенности [3]. Так как данную полимерную композицию возможно использовать в медицинских целях в качестве ранозаживляющего агента [2], целью работы является исследование степени набухания полимерных композиций в физиологическом растворе.

Были приготовлены полимерные композиции на основе альгината натрия и КМЦ с концентрацией 2 масс.% (соотношение альгината натрия к КМЦ 1:1). Приготовленные растворы сшивали хлоридом кальция в соотношении (1:0,1; 1:0,5; 1:1; 1:2; 2:1). Степень набухания определяли гравиметрическим методом в физиологическом растворе при комнатной температуре и при 37°С. Через фиксированные промежутки времени образцы извлекали из физиологического раствора и после его удаления с поверхности фильтровальной бумагой осуществляли взвешивание. Также измерения проводились в физиологическом растворе, который был приготовлен самостоятельно, и в растворе, который был приобретен в аптеке. Получены графики зависимости степени набухания от времени, измерено содержание воды в каждом образце (содержание воды составило 96-98%), исследовано набухание в физиологических растворах. 
Определены оптимальные рецептурные параметры процесса гелеобразования, при которых наблюдаются  наилучшие сорбционные характеристики материала в физиологическом растворе, показано, что при 37°С показатели степени набухания в обоих физиологических растворах не имели существенных различий.
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