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Синтез кремнийорганических наноструктурированных люминофоров (КНЛ) является ключевым этапом разработки материалов с высоким квантовым выходом, применяемых в оптоэлектронных устройствах. Основные требования к таким материалам: эффективный внутримолекулярный перенос энергии, настраиваемые максимумы поглощения и люминесценции, растворимость в органических растворителях, термическая стабильность и др. Абсорбционно-люминесцентные свойства КНЛ определяются комбинацией хромофоров донорного и акцепторного типа, соединенных через атом кремния, обеспечивающий внутримолекулярный перенос энергии по механизму Фёрстера [1]. В качестве донорного фрагмента выбран пара-терфенил с солюбилизирующим заместителем [2]. Акцепторный фрагмент представляет собой бистиенильное производное 2,1,3-бензотиадиазола. 
Синтез нового КНЛ с пара-терфенильными донорными фрагментами и 4,7-ди-2-тиенил-2,1,3-бензотиадиазольным акцептором осуществляли в три стадии (Рис.1). На первой стадии литиевое производное 4''-(2-этилгексил)-1,1':4',1''-терфенила взаимодействовало с дихлор(метил)(тиофен-2-ил)силаном в инертной атмосфере и абсолютных растворителях с образованием монодендрона I. На второй стадии монодендрон последовательно литиировался и взаимодействовал с изопропокситетраметилдиоксибороланом с образованием борорганического производного II. Третья стадия - кросс-сочетание в условиях Сузуки соединения II и 4,7-дибром-2,1,3-бензотиадиазола.
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Рисунок 1. Схема синтеза люминофора
Контроль протекания реакций выполняли методом гель-проникающей хроматографии. Фазовое поведение III охарактеризовано методом ДСК, термостабильность в инертной среде и на воздухе определены методом ТГА. Зарегистрированы спектры поглощения и люминесценции в растворе.
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