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Сульфаниламидные средства, в частности сульфаметоксазол, широко используются в медицине при лечении инфекционных заболеваний мочеполовых органов, дыхательных путей, желудочнокишечного тракта и др. Однако, с течением времени для подавления резистентности микроорганизмов при сохранении антибактериальной эффективности, доза и количество приемов в сутки препаратов на основе сульфаметоксазола значительно возрос (в среднем до 1920 мг в сутки) [1]. Разумеется с повышением терапевтической дозы препарата увеличивается токсикологическое воздействие, побочные эффекты антибактериальных средств,  особенно если курс лечения имеет длительнной терапевтический характер. Основной причиной таких недостатков можно объяснить низкой растворимостью сульфаметоксазола в биологических средах. 
Хорошо известно, что путем химической фиксации низкомолекулярных лекарственных средств к макромолекулам полисахаридов вполне становится возможным устранить вышеуказанное фармакологические недостатки сульфаметоксазола и придать ему улучшенные физико-химические свойства. 

 Так, ранее нами была проведена химическая модификация сульфаметоксазола   с диальдегидпектином [2]. Выявлены оптимальные условия реакции конденсации, доказана структура и молекулярные параметры образцов. Микробиологическими и фармакологическими исследованиями установлено, что сульфаметоксазол-пектин обладает выраженной антибактериальной активностью и не является токсичным соединением [3]. Благодаря высокой растворимости сульфаметоксазол-пектина снижается терапевтическая доза препарата и устраняются побочные эффекты.
 В продолжение наших исследований целью данной работы являлось изучение теримической стабильности сульфаметоксазол-пектина. Как правило, термический метод анализа применяют для определения влияния физических факторов и выявления интервала температур, в котором заданная структура сохраняется неизменной.   
 Проведенные исследования показали, что термическое разложение сульфаметоксазол-пектина происходит в двух этапах: при температуре 139,5оС наблюдается потеря массы и появляется экзотермический максимум обусловленный разрывом азометиновой связи между сульфаметоксазолом и макромолекулой пектина. Второй этап происходит при температуре 282оС доказывающий о разложении полисахарида и лекарственного препарата. 
Таким образом, методом термического анализа найдена температура разложение сульфаметоксазол-пектина, а также доказано наличие химического связывания между низкомолекулярным препаратом и полисахаридом. 
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