Синтез частиц блок-сополимеров акриловой кислоты, н-бутилакрилата и стирола в присутствии наночастиц диоксида титана
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Среди различных методов проведения гетерофазной полимеризации затравочная полимеризация, где местом нуклеации частиц выступает заранее полученная полимерная суспензия, выгодно отличается возможностью получения частиц с широким диапазоном размеров [1]. Кроме того, в последнее все чаще появляются публикации, посвященные получению нанокомпозиционных частиц с применением затравочной полимеризации. 
Настоящая работа посвящена изучению закономерностей полимеризации стирола, Ст, где в качестве затравочных частиц будут использованы частицы блок-сополимера акриловой кислоты, АК, и н-бутилакрилата, н-БА, полученного полимеризацией с обратимой передачей цепи по механизму присоединения-фрагментации (ОПЦ) в присутствии симметричного тритиокарбоната. Применение в качестве затравочных частиц блок-сополимеров, полученных в условиях ОПЦ, может способствовать контролю молекулярно-массовых характеристик образующегося блок-сополимера и формированию частиц более сложной морфологии. Затравочная полимеризация с использованием частиц блок-сополимеров, способных участвовать в росте цепи по механизму ОПЦ, сравнительно новая область полимерной химии.

Частицы блок-сополимера АК и н-БА, представляющие собой устойчивую суспензию в водной среде, синтезировали по методике, описанной в работе [2]. Средний диаметр частиц – 57 нм, концентрация ~ 3 % масс. В качестве второго мономера использовали дисперсию TiO2 (Sigma Aldrich, средний диаметр ~ 25 нм) (1 % масс.) в Ст, стабилизированную Span-80 (3 % масс.). Введение мономерной фазы к затравочным частицам осуществляли через стадию динамического набухания, для определения продолжительности этой стадии изучали изменение среднего диаметра частиц во времени. К частицам блок-сополимера добавляли дисперсию TiO2 в стироле и перемешивали, уже через 2 часа частицы увеличились в среднем на 30 нм, далее их размер практически не изменялся. Полученную реакционную смесь переносили в трехгорлую колбу, добавляли инициатор, динитрил азоизомасляной кислоты (1.5 ммоль/л). Реакцию проводили при 70 °С в течение 3-х часов. Полимеризация протекала с высокой скоростью, конверсия мономера уже через час полимеризации составила 86 %, а к концу полимеризации увеличилась до 94 %. Полученная суспензия характеризовалась унимодальным распределением частиц по размерам, средний диаметр частиц составил – 92 нм.
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