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Исследовано влияние химического строения, концентрации и молекулярной массы (ММ) сополиариленфталидов (ПАФ) на формирование поли(ариленфталид-стирольных) сополимеров в реакции термической полимеризации (120(С). Макромолекулы исходных ПАФ содержат два типа звеньев: p-звенья, содержащие одиночные и смежные фталидные группы, и q-звенья, содержащие только одиночные α фталидные группы. Дифталидные группы имеют рацемическую (±) и мезо-конфигурациии, фталидные циклы в таких группах обозначены символами β и γ [1]. 
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где р:q = (0 ÷ 10):(0 ÷ 20).

Полимеризацию проводили при разном весовом соотношении ПАФ и стирола: 1:9 и 3:2.

В первом случае обнаружено влияние состава и ММ сополиариленфталидов на фазовое состояние реакционной смеси в ходе полимеризации. При полимеризации с участием ПАФ с высоким содержанием одиночных фталидных групп происходит расслоение реакционной смеси на две несмешивающиеся фазы: верхнюю прозрачную и нижнюю мутную с более высокой вязкостью. Вне зависимости от состава, двухфазные системы образуются при использовании ПАФ с ММ (70-90) × 103. При этом, в макроцепях сополиариленфталидов могут преобладать как смежные, так и одиночные фталидные группы. Изменение концентрации исходных компонентов – увеличение в 2 раза (с 45 до 90 масс. %) или, наоборот, разбавление в 1.5 раза – не сказывается на фазовом состоянии реакционной смеси. Но при разбавлении исходного раствора в 3 раза полимеризационная система остается гомогенной в течение всего процесса.
Во второй серии экспериментов фазовое состояние реакционной смеси не зависит от состава и ММ сополиариленфталидов: во всех случаях до завершения полимеризации система остается гомогенной, но выход поли(ариленфталид-стирольных) сополимеров в этом случае возрастает в ~1.5 раза. 

Методами ИК- и ЯМР-спектроскопии установлено, что верхняя фаза содержит сополимер, обогащённый звеньями стирола, а нижняя фаза – сополимер с преобладанием арилфталидных звеньев. В сополимерах, формирующиеся в гомогенных условиях (первая серия), также преобладают полистирольные звенья, но содержание арилфталидных фрагментов в ~2-3 раза выше. В макроцепях сополимеров из реакционных смесей второй серии содержание арилфталидных звеньев в ~6-7 раз выше стирольных. Изучены термические свойства сополимеров на воздухе и в инертной среде. 
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