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Интерес к изучению свойств природных полимеров и гидрогелей на их основе неизменно высок вследствие сочетания таких свойств как биосовместимость, достаточно высокая механическая прочность и способность контролируемым образом реагировать на внешние воздействия. Существует большое количество гидрогелей природных полимеров, и их механические свойства уже широко изучены. Вследствие этого такие материалы находят свое применение во многих областях жизнедеятельности человека: биотехнологиях, биомедицине, сельском хозяйстве, при добыче нефти и газа.
В данной работе исследованы полимерные гели, имеющие как один, так и два различных типа сшивателей. Одна из сшивок является прочной и имеет координационую ковалентную природу. В роли такого сшивателя был использован ион трехвалентного металла. Другой тип сшивок, напротив, способен к обратимому разрыву химической связи и её рекомбинации в новом месте. Такие сшивки называют динамическими. Целью данной работы стало исследование механических свойств таких гелей в процессе коллапса/набухания и объяснение влияния природы сшивателя на их поведение.
Первым результатом проведенных исследований стало определение концентрации гелеобразования раствора полимера КМГПГ, сшитого только ионом металла. Также было определено максимальное количество функциональных групп, участвующих в сшивании линейных полимерных цепей [1].  Из указанных результатов стало понятно, какое оптимальное количество ковалентных сшивок стоит использовать для дальнейших экспериментов. После, были исследованы механические свойства дважды сшитых гидрогелей. Эксперименты показали, что при добавлении динамических сшивок модуль упругости таких гелей в набухшем состоянии увеличился в 2,5 раз по сравнению с таким же гелем в сколлапсированном состоянии. Таким образом, удалось добиться упрочнения дважды сшитого гидрогеля за счет его коллапса в плохом растворителе.
Использование нескольких видов сшивающих агентов позволяет исследуемым гелям в набухшем состоянии с одной стороны легко деформироваться, а с другой быстро восстанавливаться после снятия напряжения. Такие свойства исключительно необходимы при создании искусственных мышц, биологических сенсоров, а также в качестве замены природных биоматериалов (межсуставная жидкость). 
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