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Одной из важнейших задач сохранения пищевой безопасности является противодействие развитию патогенных микроорганизмов на участках приготовления, фасовки, транспортировки и хранения пищи. Поликатионы зарекомендовали себя как класс соединений, нашедший широкое применение в качестве компонентов биоцидных композиций. Для придания антибактериальных свойств различным поверхностям необходимо добиться высокой адгезии полимера к обрабатываемому участку, формирования активного слоя, а также необходимо обеспечение долговременного действия. Отдельно стоит отметить важность сохранения антибактериальной активности после различных внешних воздействий на покрытие (свет, влажность, механические повреждения и пр.) 
В ходе данной работы была исследована серия поликатионов, различающаяся природой заряженной группы, разветвлённостью строения, а также молекулярной массой. Было обнаружено, что все рассматриваемые поликатионы обладают антибактериальной активностью при первичном нанесении концентрированных растворов на обрабатываемую модельную поверхность. Тем не менее, природа и структура полимерных цепей существенно влияла на их способности к плёнкообразованию. Также было обнаружено, что формирующиеся плёнки легко растворяются в воде. Для дополнительной стабилизации плёнок было предложено модифицировать поликатионы противоположно заряженными полиэлектролитами- полианионами. Образующиеся в результате продукты взаимодействия- интерполиэлектролитные комплексы, обладают как участками со свободными активными поликатионными блоками, так и гидрофобными блоками, обеспечивающими лучшую адгезию к поверхности, а также взаимодействие между частицами комплексов. Методом турбидиметрического титрования нами были установлены предельные составы комплексов поликатион/полианион, обеспечивающие формирование водорастворимых систем в растворах с различным рН и ионной силой. Из водорастворимых комплексов были получены плёнки на поверхности стекла, морфология которых была исследована методом атомно-силовой микроскопии и оптической микроскопии. Было обнаружено, что даже для поликатионов, не склонных к формированию гладких плёнок, модификация полианионом позволяет получать сплошные покрытия.
Таким образом, в ходе работы были подобраны оптимальные составы водорастворимых интерполиэлектролитных комплексов, позволяющих формировать устойчивые покрытия на стеклянных поверхностях и обладающих антибактериальным действием. Такие комплексы представляют интерес для создания биоцидных композиций для обработки объектов пищевой промышленности.
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