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Линейные жидкокристаллические (ЖК) высокомолекулярные соединения (термотропные и лиотрпные) известны со второй половины XX  века и в настоящее время являются популярным коммерческим продуктом на рынке высокотехнологичных полимеров [1]. Среди промышленно-выпускаемых представителей ЖК полимеров получили распространение материалы на основе 6-гидрокси-2-нафтойной кислоты (Vectra A950). В ходе предшествующих коммерциализации исследований было установлено, что  среди прочих изомеров именно 2,6-замещенные производные нафталина обеспечивают стабильность мезофазы ЖК полимеров в широком интервале температур и   приемлемую температуру переработки [2]. Однако, следует отметить достаточно высокую стоимость данного мономера, сказывающуюся на себестоимости конечного продукта.
 ЖК-соединения на основе 1,5-замещенных производных нафталина также формируют мезофазу, но в более узком диапазоне температур, который кроме того незначительно ниже, чем у таковых на основе вышеупомянутого мономера [2]. Согласно литературным данным, ароматический полиэфир на основе 4-гидроксибензойной кислоты (ГБК), терефталевой кислоты и 1,5-дигидроксинафталина при любом мольном соотношении исходных компонентов плавится при температурах более 290 °С, а его мезоморфные свойства практически не изучены. Стоит отметить, что по сравнению с использованием 6-гидрокси-2-нафтойной кислоты, применение данного мономера на 30-50% снижает стоимость конечного продукта.

 В данной работе впервые методом высокотемпературной поликонденсации с использованием фениловых эфиров ароматических карбоновых кислот в качестве мономеров были синтезированы ароматические олигоэфиры на основе ГБК, 1,5-дигидроксинафталина и терефталевой (образец С1) или изофталевой  кислот (образец С2). Об образовании олигоэфиров со статистическим распределением мономерных звеньев свидетельствовали следующие полосы на ИК-спектрах: в образцах наблюдалось смещение полосы поглощения карбонильной группы из области 1700-1680 см-1 (для мономеров) в область 1740-1700 см-1, что свидетельствует об образовании сложноэфирной группы. Кроме того валентным колебаниям (симметричным и асимметричным) связи С-О-С соответствуют полосы при 1030 и 1261 см-1; пики поглощения при 1500-1600 соответствуют колебаниям фениленовых фрагментов. Наличие нафталинового цикла в полимере объясняет наличие интенсивного пика поглощения при 1675-1600 см-1. В образце С2 наблюдаются отличия в области 930-800 см-1, что связано с 1,3-положением карбоксильных групп в изофталевой кислоте.
Образцы олигоэфиров были исследованы с помощью поляризационной микроскопии и дифференциальной сканирующей калориметрии. Образец С2 переходил в ЖК состояние в диапазоне температур 120-170 оС без приложения сдвиговых напряжений. У образца С1 наличия мезофазы не было обнаружено, однако при приложении сдвиговых усилий, происходила его ориентация в анизотропные волокна при температуре 170 оС. 
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