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В последние годы ведутся активные разработки новых сополимеров акрилонитрила, пригодных для получения прекурсоров углеродных волокон. В качестве сомономеров для них часто применяют виниловые карбоновые кислоты или их амиды, которые облегчают протекание циклизации нитрильных групп в сополимере, а также метилакрилат, выполняющий функцию внутреннего пластификатора. Традиционно подобные сополимеры синтезируют классической радикальной полимеризацией. Однако этот метод приводит к образованию продуктов с широким молекулярно-массовым распределением и композиционной неоднородностью. Решением проблемы может быть радикальная полимеризация с обратимой передачей цепи (ОПЦ), которая дает возможность задавать структуру полимерной цепи, молекулярную массу (ММ) и ММР сополимеров.  
Целью данной работы является поиск условий для контролируемого синтеза тройных сополимеров акрилонитрила (АН), акриловой кислоты (АК) и алкилакрилатов и изучение влияния природы алкилакрилата на реологические свойства растворов и термические свойства сополимеров. 
В работе варьировали природу алкильного заместителя в акрилате; поэтому были выбраны метил-, бутил-, 2-этилгексил- и лаурилакрилат. Сополимеризацию проводили при 80оС в растворе ДМСО с массовым содержанием сомономеров 40% при фиксированном начальном составе мономерной смеси АН : АК : алкилакрилат = 93 : 7 : 3.5 в присутствии в качестве инициатора ДАК и дибензилтритиокарбоната в качестве ОПЦ-агента.  

Для всех систем было доказано, что сополимеризация протекает по ОПЦ-механизму, изучено конверсионное изменение состава сополимера. Более подробно были изучены свойства сополимеров, образующихся на предельных конверсиях: определены характеристические вязкости, получены кривые течения 30 % растворов при разных температурах, оценена энергия активации течения. Обсуждается влияние природы алкильного заместителя на термическое поведение сополимеров в инертной и воздушной атмосфере.
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