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Металлокомплексные соединения, в том числе и металлоцены (МЦ), как это было ранее показано [1], оказывают значительное влияние на процесс радикально инициируемой сополимеризации метилметакрилата (ММА) и стирола (Ст). Присутствие МЦ в составе инициирующей системы влияло на состав и молекулярные массы сополимеров, по сравнению с сополимерами, полученными инициированием только пероксидом бензоила (ПБ). Это объяснялось формированием в процессе двух типов активных центров: cвободно-радикальных и координационных [1,2]. В данной работе изучали влияние систем металлокомплекс железа (ЖК) – ПБ на микроструктуру сополимеров ММА и акрилонитрила (АН), ММА и Ст для того, чтобы получить новые представления о механизме радикально-координационной сополимеризации в присутствии ЖК. В исследовании использовали следующие комплексы железа: дикарбонил димера циклопентадиенил железа (ДДЦЖ) и трикарбонил циклооктатетраен железа (ТЦЖ).
Были определены из ЯМР-спектров триады сополимеров ММА-АН и ММА-Ст. Стоит отметить, что имеет место заметное влияние состава сомономерной смеси на распределении последовательностей в сополимерах ММА-АН и ММА-Ст. В сополимерах ММА-АН, содержания последовательностей гомотриад метилметакритакрилатных и акрилонитрильных звеньев в образцах, полученных в присутствии систем ЖК-ПБ больше, чем в случае образцах, которые были получены методом свободно-радикальной сополимеризации. Введение ЖК в полимеризационную систему приводит к незначительным изменениям долей чередующихся триад. Для сополимеров ММА-Ст наблюдаются подобные изменения, а именно, в присутствии ЖК содержания метилметакрилатных центрированных гомотриад больше, чем в случае свободно-радикальной сополимеризации. А содержание чередующихся триад со стирольными звеньями с введением ЖК в полимеризационную систему меньше. 
Таким образом, введение ЖК в состав инициирующей системы оказывают заметное влияние на образования гомо- и чередующихся триад в сополимерах ММА-АН и ММА-Ст. По-видимому, это связано с тем, что в процессе сополимеризации, как в случае гомополимеризации [2] участвуют два типа активных центров: cвободно-радикальных и координационных. При этом в зависимости от природы мономера в присутствии ЖК могут образоваться два типа координационных центров. Можем предполагать, что в процессе сополимеризации виниловых мономеров в присутствии систем ЖК-ПБ на каждом типе активного центра преимущественно происходит координационный рост своего мономера.
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