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За последние два десятилетия была проведена огромная исследовательская работа по разработке супергидрофобных покрытий для эффективных самоочищающихся поверхностей. Ткани легко впитывают воду и загрязняются, а ткани, модифицированные сополимерами алкилметакрилатов, могут обладать водоотталкивающими свойствами и способностью к очищению поверхности материала [1]. Таким образом, создание супергидрофобной хлопчатобумажной ткани (ХБТ) является актуальным направлением. Особый интерес представляют олеофильные материалы, способные избирательно пропускать масла и нефтепродукты, оставаясь гидрофобными. Подобные материалы потенциально могут быть использованы для разделения водомасляных эмульсий и очистки сточных вод.
В работе модификацию ХБТ проводили реакционноспособными сополимерами глицидилметакрилата и алкилметакрилатов с длиной углеводородного заместителя С6-С17. Закрепление полимеров проводили выдержкой образцов в растворах полимеров в метилэтилкетоне с массовой концентрацией 3 % в течение 1 часа с последующей термообработкой при 140 °С в течение 40 минут. Затем образцы отмывали от незакрепленного полимера в метилэтилкетоне, сушили [2].
Оценку гидрофобных свойств ХБТ, модифицированной сополимерами глицидилметакрилата и алкилметакрилатов, осуществляли измерением контактных углов. В результате модификации хлопчатобумажной ткани сополимерами все образцы обладают супергидрофобными свойствами с углами смачивания до 168° [2].
Важным аспектом является изучение влияния микротекстуры поверхности, вида модификатора и внешних факторов на устойчивость супергидрофобного состояния во времени. В настоящее время проводятся климатические испытания модифицированных образцов ХБТ в условиях резко-континентального (г. Волгоград) и тропического (испытания на базе тропического центра: Вьетнам, г. Хошимин) климата. В течении 5 месяцев испытаний в условиях тропического климата устойчивость супергидрофобного покрытия образцов, модифицированных сополимерами глицидилметакрилата и (фтор)алкилметакрилатов, снижается незначительно, сохраняя значения контактных углов выше 150°. Оценку устойчивости к механическому истиранию проводили согласно международному стандарту ASTM F735 на абразивное истирание. Образцы показывают снижение значений контактных углов в ходе испытаний на истирание: до 146° для ткани гладкого плетения и до 147° для ткани рельефного плетения. При отмывке в метилэтилкетоне супергидрофобные свойства восстанавливаются.
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