Синтез сополимеров на основе макромономеров полиметилметакрилата и полиэтиленоксида и исследование их свойств в водном растворе
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Амфифильные сополимеры представляют интерес как компонент лекарственных систем, позволяющих реализовать направленный транспорт биологически активных веществ (БАВ), пролонгировать их действие, предотвратить побочное расходование, снизить токсичность. В настоящей работе разработан способ получения макромономераполиметилметакрилата с помощью "нитроксильной" полимеризации ММА и  исследованы свойства сополимера, полученного на основе сополимеризации с ПЭГ-метакрилатом [1,2]. 
Для достижения поставленной цели провели две серии полимеризаций ММА сварьированием концентраций инициатора ДАК и нитроксилов ТЕМПО в соотношении 1:1 и варьированием концентрации ДАК при постоянной концентрации ТЕМПО при 120оС. Контроль синтеза осуществляли методами электронного парамагнитного резонанса (ЭПР) и гель-проникающей хроматографии (ГПХ).
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Сополимеризация амфифильных сополимеров на основе “strathclyde” полимеризации основана на сополимеризации двух мономеров гидрофильного и гидрофобного характера в присутствии высокой концентрации сшивателя и передатчика цепи [3]. В настоящей работе предложен способсинтеза амфифильного сополимера, в котором предполагается объединить в одном веществе и мономер, и передатчик цепи. 
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Схема 1. Строение амфифильных "щеточных" сополимеров ПЭГМА (красные символы) и ПММА (зеленые символы) (а) и разветвлённых сополимеров аллилацетата (белый символ) и  ПЭГ-А (красные символы) в присутствии сшивателя дивинилбензола (черный символ) (б).
В качестве такого вещества был выбран аллилацетат, являющийся высокоактивным передатчиком цепи. В данной работе была исследована относительная активность мономеров ПЭГ-акрилата и аллилацетата в сополимеризации, кинетика сополимеризации методом калориметрии. Контроль состава и молекулярных масс полученных сополимеров осуществляли с помощью ЯМР и ГПХ.
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