Разработка методики получения гидрогелей на основе геллановой камеди
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Большинство ученых, в частности химики-синтетики, фармацевты проявили живой интерес к гидрогелям из-за их исключительных свойств по доставке лекарственных средств. Системы контролируемого высвобождения и доставки лекарственных веществ имеют огромное влияние на развитие медицинских технологии. Но в настоящее время существует ряд технологических барьеров в использовании гидрогелей. Для этого необходимо разработать новые подходы для устранения барьеров и показать преимущества в терапевтическом лечении. Одна из важнейших функции гидрогелей — это доставка лекарств. В ответ на внешние раздражители гидрогели, из-за своей чувствительности, выпускают лекарственное вещество. Эта функция дает возможность создать контролируемую систему доставки лекарственных веществ. 
Цель настоящей работы - разработка технологической схемы получения гидрогелей на основе геллановой камеди. В качестве высвобождающегося активного вещества был рассмотрен сульфадимезин. Задачи исследования включали в себя синтез и установление основных закономерных стадий получения гидрогеля, исследование физико-химических, механических, абсорбционных, антибактериальных свойств полимерных материалов и вшиваемых лекарственных средств. Установление зависимости и закономерности от состава каждого компонента различными физико-химическими методами, в частности ИК-спектроскопией, УФ-спектроскопией, термoгравиометрическим анализом и дифференциальной калориметрией, рентгеноструктурным анализом, СЭМ и т.д.;
Технология получения гидрогелей базируется на создании сшитого полимера. Используется сополимеризация и сшивающая свободнорадикальная полимеризация в ходе которой гидрофильные мономеры реагируют с сшивающим агентом. При таком взаимодействии образуются поперечные связи и образуется гидрогель. Существует еще несколько способов такого сшивания, например связывание полимерной цепи, также метод ионизирующего излучения и при применении физических взаимодействий. В итоге можно применять любой способ полимеризации для получения гидрогеля.  Основные соединения для получения гидрогеля включают мономер, инициатор и сшивающий агент. Кроме этого, могут использоваться разбавители для контроля теплоты полимеризации и свойств гидрогеля. Методом полимеризации/ полимеризации в разбавленном растворе изготавливались и изучались гидрогели на основе акриламида, акриловой кислоты [1]. Существует запатентованный метод получения гидрогеля путем высококонцентрированной полимеризации в растворе акриловых мономеров [2], а также  метод получения гидрогеля путем высококонцентрированной полимеризации в растворе акриловых мономеров [3].

В нашем исследовании изучалось использование гидрогелей для контролируемого высвобождения лекарств на основе геллановой камеди, а в качестве сшивающего агента – хлорид кальция и сульфат цинка. Геллановая камедь - полисахарид, из которого можно получить устойчивые к температуре гидрогели.  Данный полисахарид имеет массу преимуществ. Она (геллановая камедь) не токсична и может внедряться в живые ткани. Широко используется в офтальмологии для доставки лекарственных веществ. Также как и альгинат геллановая камедь может использоваться в инкапсуляции и культивировании [4-6].
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