Геометрические параметры элементов структуры жесткого пенополиуретана
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Жесткие пенополиуретаны заняли особое место среди пенопластов благодаря высоким физико-механическим свойствам и низкой теплопроводности, в силу последнего, основным является применение его в качестве наполнителя ограждающих конструкций. 
В настоящей работе исследовалась структура модифицированного ППУ. Образцы ППУ получали введением смеси полиольного компонента и изоционатного компонентов (1:1,2) жесткой полиуретановой системы в пресс-форму, закрывали форму и создавали давление. Синтез осуществляли при температуре 20±50С. Рекомендуемая температура для синтеза ППУ составляет 15-250С. При получении пенополиуретанов важным фактором является соответствие между скоростью пенообразования и скоростью отверждения.  Синтез при температуре выше указанной приводит к перегреву, на основании того, что отверждение происходит с выделением тепла, температура повышается на 30-400С, что способствует более быстрому синтезу полимерной основы, который опережает подъем, за счет этого увеличивается плотность. Однако при низкой температуре подъем замедляется, что тоже приводит к увеличению плотности и увеличению расход системы. Продолжительность синтеза 15±3 мин, под давлением. После снятия давления образец выдерживали в течение 24 часов до полного созревания ППУ в естественных условиях[1].

При синтезе ППУ, полимерная масса распределяется по каналам Плато-Гиббса в виде стержней, вершин и тонких стенок (рис.1), образуя ячеистую структуру, с изолированными друг от друга ячейками (рис.2), приобретающими в процессе нарастания вязкости системы полиэдрическую форму. 

Структуру ППУ исследовали методом электронной микроскопии.  Использовали метод среза (рис.3, рис.4).
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Измеряли линейные размеры ячеек различных размеров (в количестве не менее 30 штук) и рассчитывали средний размер элементов ячейки. Размер ячеек в направлении вспенивания равен 0,4 мм, перпендикулярном вспениванию – 0,2 мм, толщина тяжа равна 0,065 мм, длина большого тяжа колеблется от 0,5 до 0,2 мм, а меньшего – в пределах 0,1-0,3 мм, средний диаметр узла – 0,12 мм.
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