Особенности течения вязкоупругих жидкостей в длинных и коротких капиллярах 
Гуменный Игорь Владимирович

Аспирант, младший научный сотрудник
Институт нефтехимического синтеза им А. В. Топчиева Российской Академии Наук,
Лаборатория №11 “Реология полимеров”, Москва, Россия

E-mail: gumennyy@ips.ac.ru
Капиллярная вискозиметрия - один из самых широко используемых методов для тестирования полимерных жидкостей. Однако интерпретация экспериментальных данных является трудной задачей, требующей учета различных поправок. Одной из наиболее используемых поправок является введение “концевой поправки”. Считается, что она суммирует все возможные эффекты, влияющие на коррекцию конечного результата. При этом адекватного и универсального метода предварительной оценки данного параметра для вязкоупругих полимерных жидкостей не существует, хотя принято считать, что доминирующая составляющая дополнительных потерь напрямую связана с особенностями течения вблизи капилляра и перестройкой профиля скорости внутри капилляра. 
Вязкоупругое поведение во многих случаях создает дополнительные потери и отвечает за потери давления в потоке через короткие капилляры. При этом дополнительные потери энергии могут иметь место и в неупругих жидкостях из-за особенностей динамической ситуации, перестройки структуры и т. д. 
В настоящей работе был проведен анализ физического смысла в различиях результатов измерения вязкости, полученных с помощью такого двухкапиллярного метода. Так же существует и другой подход в использовании метода двух капилляров для определения “продольной вязкости”. Теория этого метода восходит к публикации Когсвелла. 
В настоящей работе представлены экспериментальные данные, полученные при систематическом исследовании особенностей течения двух полиэтиленов с разной молекулярной массой и их смесей. Данные капиллярной вискозиметрии дополнены результатами измерений их вязкоупругих свойств. Полученные экспериментальные результаты показали, что двухкапиллярный метод в принципе не дает оснований для оценки «продольной вязкости при растяжении» для упругих жидкостей. Разница между потерями в потоке через длинные и короткие капилляры рассматривается в терминах «концевой поправки». Было показано, что она определяется числом Вайссенберга, характеризующим вязкоупругие свойства полимерных жидкостей. Поэтому, упругость полимеров является основным физическим фактором, ответственным за дополнительные потери при течении через короткий капилляр.

