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В наши дни стала актуальной проблема охраны окружающей среды в связи с выбросами предприятий, накоплением неутилизируемых отходов и загрязнением водоемов. Одним из важнейших вопросов в этой области является рациональное использование водных ресурсов. Из-за растущей нехватки воды, очистка сточных вод и водоподготовка являются одной из основных проблем в будущем. Неоднократное использование оборотной воды позволяет уменьшить объемы ее потребления и снизить количество вредных веществ в стоках предприятия.
В настоящее время используются сорбенты, содержащие в своем составе: каменный уголь, цеолит, оксид алюминия, оксид кремния и материалы на основе полипропилена, а также флокулянты, основным компонентом которых является полиакриламид, акриловая или метакриловая кислоты. Они являются синтетическими или природными, но не биоутилизируемыми и не возобновляемыми в отличие от таких природных полимеров как хитозан и крахмал.
Целью работы является синтез привитых сополимеров крахмала и акриламида, сшитых в трехмерной структуре с хитозаном [1], исследование их сорбирующей способности в процессах очистки сточных вод и водоподготовки.
Перспективным направлением при разработке сорбентов и флокулянтов является использование природных полимеров, таких как хитозан и крахмал, поскольку они широко доступны, нетоксичны и способны к биологическому разложению. Крахмал, обладающий флокулирующей и сорбционной способностью [2], является дешевым и непрерывно возобновляемым сырьевым источником. Модифицированный привитым полиакриламидом [3] крахмал с включением хитозана позволяет создать эффективный сорбент.
Разработана оригинальная методика получения пористых сорбентов (оформлена заявка на патентование). Показано, что модифицированный крахмал в композиции с хитозаном обладает высокими сорбционными свойствами, сорбирует на своей поверхности до 82% ионов Fe3+ из раствора и способен к регенерации и дальнейшему использованию. Сорбционная способность по извлечению широкого спектра ионов металлов (Cd2+, Ni2+, Cr3+, Zn2+) показана при обработке сточных вод гальванического производства одного из предприятий Нижнего Новгорода. Материал также высокоэффективен в сорбции галогенов.
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