Влияние условий синтеза на свойства частично кристаллических полиамидоимидов
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Ароматические полиимиды (ПИ), как разновидность высокоэффективных ароматических полимеров, нашли широкое применение в различных областях (аэрокосмическая промышленность, электроника и т.д.).

На данный момент актуальной задачей является развитие термопластичных ПИ с высокой теплостойкостью (300-350 ͦ С), в частности создание отечественных аналогов известных термопластичных полиимидов, таких как Aurum, LARC CPI и др. 

Настоящая работа является продолжением исследования частично кристаллических полиамидоимидов на основе 4,4´-диаминобензанилида и 4,4´-(4,4´-изопропилидендифенокси)бис(фталевого ангидрида) (диангидрида А), полученных методом высокотемпературной каталитической поликонденсации в расплаве бензойной кислоты [1,2].
Для получения частично кристаллических полиамидоимидов, подходящих для стандартной переработки в расплаве, было необходимо оптимизировать молекулярную массу. Для этой цели были выбраны несколько способов: использование мономеров не в стехиометрическом соотношении и введение в реакционную систему монофункциональных соединений (фталевый ангидрид). Помимо этого, ПИ были получены поликонденсацией в расплаве предварительно синтезированных олигомеров.
Были изучены термические свойства полученных образцов методами дифференциально-сканирующей калориметрии и термомеханическим анализом, характеризация образцов ИК-спектроскопией, а также оценка способности к переработке через расплав прессованием при температуре 390-400 ͦ С.
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