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Применение термопластичных пленок при повышенных температурах ограничено вследствие плавления полимерных компонентов. Использование в термоклеевых пленках сшивающего агента, вступающего в реакцию при температуре, несколько превышающей температуру переработки основы (полимеров или сополимеров), позволяет изготавливать такие пленки методом экструзии – стандартным методом переработки термопластов, а сшивку проводить после формования, при несколько большей температуре. Благодаря сшивке такие пленки демонстрируют преимущества в отношении максимальной температуры эксплуатации и адгезионной прочности соединений с различными субстратами (металл, стекло). Однако, помимо сшивающего агента, в термоклевую композицию могут входить и другие компоненты, в частности, антиоксиданты (АО) и– усилители адгезии. Целью настоящей работы является исследование влияния данных компонентов на адгезионные и прочностные свойства сшиваемых термоклеевых пленок.
В качестве полимера-основы использовался сополимер этилена с винилацетатом (ЭВА) с содержанием винилацетатных звеньев 33% масс. Роль сшивающего компонента выполняла техническая перекись бензоила (ПБ). В качестве усилителя липкости и стабилизирующего компонента использовали малеиновый ангидрид и антиоксидант фенольного типа соответственно. Приготовление композиций производили в расплаве с помощью смесителя Haake Polydrive (Германия). Формирование пленок для испытаний проводили на лабораторном ламинаторе HLCL-1000 (ChemInstruments, США). Реологические свойства систем исследовали на ротационном реометре DHR-2 (TA Instruments, США) с использованием узла плоскость-плоскость. Измерения прочности сшитых композиций при разрыве и адгезионной прочности склейки со стеклом и металлом при сдвиге проводили на разрывной машине TT-1100 (ChemInstruments, США). 
Реологические испытания показали, что введение малеинового ангидрида в композицию ЭВА/ПБ не оказывает сильного влияния на кинетику сшивки и величину предела текучести сшитых систем. Однако для сшитой композиции, содержащей в своем составе как ангидрид, так и антиоксидант, характерно наибольшее значение предельной вязкости и предела текучести среди исследуемых систем. Подобные результаты могут быть связаны с реакцией переэтерификации между сополимером и стабилизатором и частичной прививкой фрагментов АО к молекулам сополимера. 
Введение усилителя адгезии приводит к росту прочности на разрыв и адгезионной прочности при сдвиге сшитых композиций на основе ЭВА/ПБ. Это обусловлено проводимой функционализацией в расплаве малеиновым ангидридом в присутствии перекисного инициатора и, соответственно, ростом межмолекулярных взаимодействий. Наличие АО в таких системах приводит к небольшому снижению адгезионных и прочностных показателей. 
