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Резинотехнические изделия являются неотъемлемой частью конструкций современных сложных технических систем таких как, станки, автомобильный транспорт и многое другое. Однако резины являются одним из слабых мест конструкций, разрушение которых, может привести к разрушению конструкции в целом. 
Работа посвящена исследованию влияния начального нагружения на озоностойкость вулканизатов на основе каучуков общего назначения, наполненных белой сажей, вулканизованных пероксидом Луперокс Ф-40, донором серы Тиурам Д и Сульфенамидом Ц с серой. Учитывая, что озонное старение не изменяет механизма разрушения эластомеров, применение экспресс метода ТОМ (техническая озоностойкость материалов) [1] позволило эффективно оценить поведение вулканизатов с использованием критических индексов разрушения отображающих динамику перколяционного процесса [2]. Базовые характеристики: оптимум вулканизации и степень сшивания резин определялись на реометре MDR 3000 Professional, физико-механические свойства и сопротивление раздиру резин на разрывной машине Zwick (ГОСТ 270-75, ГОСТ 262-93). Озоностойкость вулканизатов оценивали при расходе озоно-воздушной смеси 9 л/ч с содержанием озона 17 мг/л. 
Комплекс базовых характеристик реометрических и физико-механических свойств показал, что большей степенью сшивки обладали резины, полученные с применением органического пероксида, так же данные резины демонстрировали высокие значения модуля при удлинении 100% и твердость. Резины, вулканизованные с применением донора серы и стандартной системы, демонстрировали лучшую стойкость к сопротивлению раздиру и разрывную прочность [3,4]. Увеличение величины начального нагружения от 30 кПа до 90 кПа показало нелинейное изменение озоностойкости, обнаружены величины начального нагружения, при которых скорость разрушения материала снижалась. Однако в перестроенной зависимости критического индекса «бета» от «скорости разрушения» резины, после образования трещины, получена зависимость, продемонстрировавшая резкое увеличение скорости разрушения при значениях «бета» меньше 0.2. Сравнительный анализ полученных данных по методу ТОМ и базовых характеристик резин показал, что увеличение степени сшивки приводит к увеличению параметра «время до начала разрушения» вулканизатов. Кроме того, обнаружено снижение параметра «скорость разрушения» с параметром сопротивление раздиру резин.
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