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В практике применения полиэлектролитов в качестве почвенных мелиорантов выделяются два основных направления. Первое заключается в использовании линейных полимеров: при обработке поверхности почв их растворами формируются полимер-почвенные покрытия, защищающие почву от эрозии. Однако линейные полимеры не оказывают прямого влияния на влагоудерживающую способность почв. Второе направление связано с использованием гидрофильных ковалентно-сшитых полимеров сетчатой структуры, которые при набухании в водной среде формируют гидрогели, способные к длительному удержанию влаги. Они улучшают водный режим почв, предотвращают испарение воды, ее гравитационный сток. Но такие мелиоранты не имеют возможности закрепить почвенную структуру, способствуя улучшению механической стабильности почв. Отметим, что в литературе практически не встречаются описания комплексно-действующих полимерных почвенных кондиционеров, способных справиться с обеими описанными задачами.
В данной работе в качестве мультифункционального мелиоранта рассмотрен сверхредкосшитый сополимер акриламида, акрилата калия, содержащий биодеструктируемые фрагменты крахмала (АМ-АК-Крахмал#). Содержание сшивающего агента, N,N-метилен-бис-акриламид, составило 0,036 мас.%. Полимер синтезировали радикальной полимеризацией в блоке, после высушивания измельчали, размер гранул - <0,25мм. Для сравнения использовали коммерческий сополимер акриламида и акрилата калия, содержащий 1 мас.% сшивающего агента AQUASORB (SNF, Франция), с гранулами того же размера. Содержание карбоксильных групп в сополимерах, определенное методом потенциометрического титрования, составило 2,2∙10-3 моль/г для AQUASORB и 6,4∙10-3 моль/г АМ-АК-Крахмал#.
Показано, что набухающие свойства сетчатых полиэлектролитов сильно зависят от условий пространственных ограничений, в отсутствие которых преимуществом обладал сополимер с большим содержанием карбоксильных групп и меньшей долей сшивающего агента, АМ-АК-Крахмал#. При помещении сополимеров в объем почвенных субстратов преимущество перешло к AQUASORB, содержащему меньшее количество карбоксильных групп, но большую долю сшивающего агента. Полученный эффект связан с вкладом упругой реакции полимерной сетки в полиэлектролитное набухание в условиях ограниченного пространства и внешнего давления. При этом оба сополимера повышали диапазон доступной для растений влаги в песке и почве с низкими гидрофизическими характеристиками до уровня хорошо агрегированных плодородных суглинистых почв при нормах внесения ~0,15-0,8 мас.%. При разбрызгивании 1 мас.% взвеси АМ-АК-Крахмал# на поверхности песка и почвы формировались водостойкие защитные покрытия(корочки), противостоящие действию штормового ветра. AQUASORB оказался не способен к формированию защитных покрытий. 
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