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Уже не первое десятилетие проводятся различные исследования в области химии наноразмерных полимерных структур, которые показывают весьма обнадеживающие результаты. Данная работа посвящена получению полимеров бифильного поли-N-винил-2-пирролидона и изучению эффективности и перспектив применения наносистем для доставки физиологически активных веществ внутрь ядра живой клетки. 

Ряд амфифильных сополимеров N-винил-2-пирролидона был получен по механизму радикальной полимеризации в присутствии различных представителей алкиламинов и алкилмеркаптанов, которые выступают в качестве передатчиков цепи, а также динитрила азобисизомасляной кислоты в роли инициирующего агента. 
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Рис. 1. Схема синтеза амфифильного поли-N-винилпирролидона с концевыми алкиламинной и меркаптогруппой
Полученные сополимеры содержат одну терминальную гидрофобную группу, ковалентно связанную с гидрофильной частью. Строение гидрофобного радикала влияет на возможность образования наноразмерных агрегатов в водной среде. 

Свойства и структуру полученных сополимеров исследовали с использованием 1Н и 13С ЯМР, ИК спектроскопии и MALDI-TOF масс-спектрометрии. Обнаружено, что критические концентрации мицеллообразования (ККМ) зависят не только от строения гидрофобного радикала, но и количества введенного передатчика цепи.
Мицеллоподобные агрегаты исследуемых амфифильных сополимеров, выступающие в качестве носителей лекарств, в сравнении с другими системами доставки обладают определенными преимуществами: варьирование молекулярной массы сополимеров позволяет с легкостью контролировать размер образующихся наночастиц и обеспечивать практически полную растворимость гидрофобных лекарственных препаратов. Биосовместимость, низкая токсичность, стабильность при длительном хранении и некоторые другие характеристики обуславливают эффективность применения исследуемых полимерных наносистем для доставки лекарственных средств.
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