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Создание систем доставки биологически активных веществ (БАВ) на основе полимерных наноструктур, является актуальным и перспективным, так как традиционный подход системного введения терапевтических агентов пациенту страдает рядом серьезных недостатков, которые особенно проявляются при химиотерапии рака. Многие из этих проблем, включая ограничивающую дозу токсичность, низкую биодоступность и короткое время циркуляции, могут быть успешно решены с помощью полимерных наносистем на основе функционализированных  амфифильных сополимеров, содержащих гидрофобные и гидрофильные сегменты. Благодаря высокой биосовместимости и низкой токсичности, амфифильные сополимеры N-винилпирролидона зарекомендовали себя, как надежные материалы для создания систем направленной доставки БАВ[1,2].
В данной работе был синтезирован ряд амфифильных функционализированных сополимеров  N-винилпирролидона и акриловой кислоты. Сополимеры были получены радикальной полимеризацией  в присутствии азодиизобутиронитрила в качестве инициатора полимеризации и октадецилмеркаптана (ОДМ), как передатчика цепи. Количество введённого ОДМ, определяло молекулярную массу сополимера и размер частиц. Наночастицы  в диапазоне размеров от 30 до 100 нм, содержащие в качестве модельного противоракового вещества куркумин, были получены  методом ультразвукового диспергирования. Полученные мицеллы функционализировали гадолинием в качестве контрастного вещества для МРТ. Из-за присутствия групп свободных карбоновых кислот было показано, что может быть достигнуто ковалентное присоединение к полимеру фрагментов (пептид FALGEA), нацеленных на раковые клетки, для получения селективной доставки лекарственного средства.

  Таким образом, было показано, что сополимер винилпирролидона и акриловой кислоты модифицированный пептидом, способен хелатировать ионы Gd (III) в мицеллярной короне, делая систему пригодной для визуализации на МРТ и, следовательно, создавая тераностическую платформу, включающую терапевтические и диагностические возможности.
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