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Поливинилиденфторид (PVDF) и производные от него фторполимеры вызывают большой интерес в связи с широким спектром применений в электронных устройствах [1,2]. PVDF представляет собой наиболее перспективный сегнетоэлектрический гомополимер, который обладает интересными пьезоэлектрическими, пироэлектрическими и сегнетоэлектрическими свойствами. Такой полимер имеет пять кристаллических полиморфов называемых α, β, γ, δ, ε, где β-фаза наиболее значима, так как только в ней проявляются сегнетоэлектрические свойства [3]. Получить β-фазу довольно сложно, необходимо провести ряд манипуляций, чтобы перевести α-фазу в β-фазу, например, температурный отжиг, полинг или использовать высокие механические деформации.

В связи с этим используют сополимеры и терполимеры, которые по сравнению с PVDF понижают степень кристалличности и температуру фазового перехода Кюри, сохраняют высокие значения спонтанной поляризации. Несмотря на ряд улучшений сополимеры имеют невысокую диэлектрическую проницаемость, высокие значения диэлектрических потерь и необходимость снижения рабочих напряжений, что является не благоприятным для использования в электронных устройствах.
Для расширения области применения и настройки свойств используют сополимеры с привитыми полярными мономерами, так как функциональные группы увеличивают полярность макромолекулы и способствуют увеличению диэлектрической константы, уменьшают спонтанную поляризацию, получают низкие значения остаточной полимеризации.
В этой работе были получены сополимеры на основе p(VDF-co-CTFE) и p(VDF-co-TrFE-co-CTFE) с привитыми цепями полиэтилметакрилата (ПЭМА) посредством Cu(II) фотоиндуцированной обратимо-дезактивационной радикальной полимеризацией (RDRP). Содержание ПЭМА определяли методом 1Н ЯМР, структура привитых сополимеров была подтверждена ИК-спектроскопией. Фазовое поведение, термическая стабильность и диэлектрические свойства полученных пленок с различным содержанием ПЭМА были исследованы методами ДСК и ТГА. 
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