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С развитием научно-технического прогресса возрастают требования к новым материалам, в том числе полимерным, которые не всегда обеспечивают должный уровень свойств.  При этом с появлением новых подходов к проектированию деталей из полимерных композиционных материалов,  расширяются возможности по замене традиционных металлических изделий композиционными [1]. Например, внутренняя обшивка салона самолета представляет собой многослойную конструкцию, состоящую из полимерного наполнителя, обшитого с двух сторон препрегом. Препреги представляют собой волокнистые материалы, пропитанные эпоксидной смолой [2]. Однако, возникает проблема пожарной безопасности таких материалов при их эксплуатации в виду горючести полимерной составляющей. 

Существует несколько основных направления снижения горючести: применение наполнителей, затрудняющих возгорание материала и синтезирование новых полимеров с заданными свойствами. Снижение пожарной опасности материала за счет введения наполнителей, может негативно сказаться на его эксплуатационных свойствах. Поэтому актуальной задачей является получение новых полимеров, которые совмещали бы сразу несколько свойств, а именно пониженная горючесть и высокие физико-механические характеристики. Перспективным направлением в разработке подобных материалов является использование фосфорсодержащих полимеризационноспособных соединений, содержащих в структуре спейсер (вставку) разного строения и молекулярной массы. 
Цель работы: синтез фосфорсодержащих олигомеров на основе эпоксидных смол. Исследовались свойства, как исходных олигомеров, так и отвержденных полимерных материалов на основе полученных объектов исследования. Структуры полученных соединений были описаны ИК- и ЯМР-спектроскопией, а наличие двойных концевых связей (С=С) было подтверждено анализом бромного числа. На основе синтезированных олигомеров были получены полимерные материалы в присутствии фотоинициатора под действием УФ-излучения. Изучены особенности фотоотвеждения трехфункциональных и тетрафунциональных фосфорсодержащих олигомеров с различными спейсерами в структуре [3]. Полученные образцы были подвергнуты испытаниям на статический изгиб, ударную вязкость по Изоду, температуру размягчения по Вика, горючесть, по результатам можно сделать вывод об улучшении эксплуатационных показателей и пожарной безопасности. Методом дифференциальной сканирующей калориметрии установлено, что введение спейсеров приводит к уменьшению общего теплового эффекта процесса фотоотверждения по сравнению с бесспейсерным образцом. Результаты проведенных исследований позволяют сделать вывод, что полученные соединения пригодны для дальнейшего использования, как в качестве индивидуальных олигомеров, так и в качестве антипирирующих добавок к различным полимерным системам.
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