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В настоящее время возрастает теоретический и практический интерес к многослойным хитозансодержащим структурам, которые могут быть использованы для получения гель-плёнок, капсул и микротрубок для адресной доставки лекарственных веществ. В основе способа получения таких полимерных объектов лежит межфазная реакция полимераналогичного превращения (соль→основание) хитозана, протекающая при взаимодействии его солевой формы с щелочным агентом. Этот процесс сопровождается депротонированием (нейтрализацией) поликатиона с последующим формированием водонерастворимой основной формы хитозана, а также послойным гелеобразованием за счёт образования внутри- и межмолекулярных водородных связей макроцепей, проявления гидрофобных взаимодействий и формирования кристаллитов. При этом взаимодействию реагентов предшествует направленная диффузия ионов или молекул щелочного агента.

Многослойные структуры получали двумя способами [1]. По первому способу в чашку Петри наливали раствор хитозана, в центральную часть поверхности которого наносили раствор триэтаноламина, либо NaOH. В результате реакции формировалась гель-плёнка основной формы хитозана с ярко выраженным радиально-периодическим упорядочением. Методом сканирующей электронной микроскопии установлены общие закономерности эволюции морфоструктуры таких гель-плёнок. В радиально-периодических структурах выделяются три участка: первичный интерфейс практически круглой формы, центральные концентрические зоны и периферийные краевые кольца. Применение органического щелочного агента, вместо ранее использовавшегося неорганического [1], приводит к увеличению времени протекания реакции, образованию бóльшего числа колец с более упорядоченной надмолекулярной структурой, размеры которых значительно превышают размеры периодических образований, формирующихся в NaOH.

По второму способу чашку Петри разделяли на два равных отсека, в один из которых помещали раствор хитозана, в другой – такой же объём раствора щелочного агента. После извлечения перегородки начиналась химическая реакция, в результате которой формировалась гель-плёнка, но уже с тангенциальными полосами. Проведение полимераналогичного превращения по данному способу позволило оценить средний коэффициент диффузии ионов щелочного агента в объёме плоского слоя раствора хитозана, а также порядок и константу скорости химической реакции. Были также определены физико-химические параметры и пространственно-временные характеристики массопереноса.
Установлено, что при использовании и неорганического, и органического щелочного агента исследуемый процесс подчиняется классическим закономерностям ионно-обменных реакций, а кинетика образования и соотношение положений периодических структур описываются характерными для явления Лизеганга закономерностями.
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