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Создание новых наполненных полимерных композиционных материалов на основе полимеров различных классов и углеродных наполнителей, обладающих улучшенными физико-механическими, электропроводящими, термическими и другими свойствами, является одним из активно развивающихся направлений современного материаловедения. 
Целью данной работы являлось получение композиций на основе синтезируемого из природного сырья (молочной кислоты) полилактида (ПЛА), представляющего, благодаря своим свойствам, альтернативу синтетическим полимерам, и терморасширенных нанопластин графита (НПГ) и исследование комплекса их теплофизических и механических свойств. 
Композиции ПЛА, содержащие 1, 3, 5, 7, 10, 15, 20 мас. % НПГ, были получены смешением компонентов в ультразвуковой бане в хлористом метилене при 22оC в течение 48 час с последующей отгонкой растворителя и прессованием полученных образцов.
Тепловые эффекты стеклования, кристаллизации и плавления исходного ПЛА и в композициях ПЛА-НПГ различного состава определяли методом ДСК на дифференциальном сканирующим калориметрe Netzch, Germany.
Показано, что в композициях ПЛА-НПГ Тст, Тпл и Ткр при первичном и вторичном нагревании незначительно изменяются при увеличении содержания наполнителя. Уширение пиков плавления и холодной кристаллизации ПЛА и снижение значения Тпл при вторичном нагревании свидетельствует об образовании более несовершенных кристаллов.

При изучении концентрационной зависимости степени кристалличности ПЛА в композициях от содержания НПГ установлено, что при первичном нагревании данная зависимость носит экстремальный характер, с максимумом при содержании НПГ 1 мас. %. При вторичном нагревании происходит незначительное возрастание кристалличности ПЛА при увеличении содержания НПГ, что может быть связано с аномальным увеличением вязкости расплава композиций с ростом концентрации НПГ, в результате чего снижается сегментальная подвижность цепей ПЛА и затрудняется процесс кристаллизации. 
При изучении термической стабильности композиций ПЛА-НПГ методом термогравиметрического анализа (ТГА) обнаружено, что начальная температура потери массы композициями зависит от содержания НПГ в смеси и возрастает с их увеличением. 
Механические испытания, проведенные на разрывной машине Инстрон-3365 (High Wycombe, UK), показали, что добавление наночастиц графита к ПЛА приводит к возрастанию модуля упругости и уменьшению предельной прочности и удлинения при разрыве пропорционально увеличению содержания НПГ.

Таким образом, добавление НПГ к ПЛА способствует повышению термостабильности и улучшению механических характеристик композиций по сравнению с исходным ПЛА, что показывает перспективность дальнейших работ в этом направлении.
