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Полимерные композиционные материалы представляют собой полимерную матрицу со включёнными частицами наполнителя разной химической природы и размеров. Известны два основных метода получения полимерных нанокомпозитов. Метод in situ заключается в одновременно протекающих процессах синтеза наночастиц и формирования полимерной матрицы. Метод имеет несомненное технологическое преимущество, однако побочные продукты синтеза наночастиц остаются в композите и могут влиять на конечные свойства нанокомпозита. Кроме того, не все наполнители могут быть введены таким образом.  Метод ex situ состоит в смешении готовых наночастиц с полимером или смесью олигомеров с последующей полимеризацией. Наночастицы обладают высокой поверхностной энергией и склонны к агрегации, что снижает их вклад в усиление свойств нанокомпозитов. Поэтому для смешения используется дополнительное оборудование - высокоскоростные мельницы, ультразвуковые ванны и т.п. 
В настоящей работе методом ex situ синтезированы в виде плёнок толщиной 80-100 мкм эпоксидные нанокомпозиты (ЭНК) на основе эпоксидной смолы ЭД-20, триэтиламина (ТЭА) и наночастиц TiO2 (н-TiO2), полученных плазмохимическим методом, с характеристиками анатаз – 75%, рутил – 25%, Sуд. =33.0 м2/г, dсред. = 46 нм. Известно, что н- TiO2 являются активными фотокатализаторами. О фотокаталитической активности   н- TiO2 можно судить по степени разложения метилоранжа, определяемого спектрофотометрически в области 465 нм, после облучения УФ – светом образцов ЭНК. Естественно, что чем выше степень диспергирования, тем выше фотокаталитическая активность н-TiO2. 
Для выбора оптимального режима диспергирования использовали УЗ ванну Sonorex Digital 10P. Выполнены две группы опытов: I - диспергировали ЭД-20 + 0.5% н-TiO2, затем добавляли ТЭА и смесь отверждали; II - диспергировали всю смесь ЭД-20 + 0.5% н-TiO2 + 5% ТЭА и затем отверждали. Ступенчатый температурный режим отверждения выбран на основании калориметрических измерений и обеспечивает полноту отверждения: (70 ˚С – 5 час.) + (130 ˚С – 3 час.)  Время диспергирования смесей 20, 40 и 60 мин. Полученные плёнки ЭНК облучали ртутной лампой ДРТ-400 в течение 3 час. в водном растворе метилоранжа и измеряли оптическую плотность и площадь пика в области 465 нм. О степени диспергирования судили по изменению площади пика в области 465 нм. Показано, что независимо от способа смешивания компонентов отверждения - I или II - оптимальное время диспергирования составляет 20 мин. 
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