Новые гибридные материалы на основе винилсилоксанов различного строения и тиольного производного силсесквиоксана: синтез и свойства.
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Создание новых материалов с улучшенными физико-механическими характеристиками является одной из важнейших задач полимерной химии и материаловедения. Среди материалов нового поколения следует выделить гибридные полимерные системы, сочетающие в себе органическую и неорганическую компоненту на молекулярном уровне [1,2]. Такое сочетание компонентов помогает решать многие проблемы, связанные с совместимостью фрагментов разной природы, а также дает возможность точно регулировать свойства материала.  Сочетание винилсилоксанов различного строения с кремнийорганическими тиольными производными приводит к появлению уникальных и ценных свойств в гибриде. Поэтому создание и систематическое изучение материалов такого строения является актуальной и важной задачей. 

В данной работе нами рассмотрен метод получения новых сшитых полимеров с различной морфологией путем реакции гидротиолирования.  В качестве исходных соединений для синтеза были использованы винилсилоксаны как линейного, так и циклического строения, и тиольное производное силсесквиоксана. У полученных материалов были исследованы термические свойства методами термогравиметрического анализа и дифференциальной сканирующей калориметрии, а также механические свойства на растяжение и сжатие.
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Рисунок 1. Получение материалов на основе тиольного производного силсесквиоксана и винилсилоксана линейного строения.
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