Новые металл-содержащие инициаторы полимеризации циклических сложных эфиров на основе N, O, N- и S, N, S-лигандов
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В последнее время были достигнуты большие успехи в области синтеза, производства и всестороннего изучения биоразлагаемых полимеров. Особое положение среди них занимают полимеры на основе циклических сложных эфиров, например, полилактид, полигликолид, поликапролактон. Биоразлагаемые полимеры нашли свое применение в медицине и повседневном бытовом использовании.[1,2]
Наиболее подходящим способом синтеза таких полимеров является полимеризация с раскрытием цикла (ring opening polymerization - ROP), которая проходит в присутствии комплексов металлов. В промышленности в настоящее время в основном используется бисоктаноат олова. Однако данный инициатор относительно малоактивен и токсичен.[3] Следовательно, поиск новых каталитических систем для ROP остается весьма актуальной задачей. В последние несколько лет идет интенсивное исследование комплексов различных металлов (цинка, алюминия, титана, олова и других с полидентатными лигандами), проявляющих каталитическую активность в ROP.
Структура лиганда имеет решающее влияние на активность комплекса в ROP циклических сложных эфиров и на свойства получаемых полимеров при условии, что металл является активным в таких процессах. Изменяя структуру лиганда, с одной стороны, мы можем управлять эффективным зарядом на атоме металла, с другой стороны, небольшое увеличение стерической нагрузки лиганда обычно приводит к фиксации комплекса в мономерной форме, которая обычно проявляет высокую активность из-за большей доступности каталитического центра для атаки органического мономера. В то же время слишком нагруженные лиганды могут снизить активность комплекса, если они создают трудности для атаки мономера на металлический центр. Поэтому актуально продолжить изучение влияния строения лиганда на геометрию координационного полиэдра атома металла и активность комплекса.

Таким образом, в рамках данной работы были синтезированы новые комплексы металлов на основе стерически затрудненных N, O, N- и S, N, S-лигандов и проведено изучение их каталитической активности как инициаторов полимеризации с раскрытием цикла ε-капролактона.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Научного Фонда (проект № 20-13-00391).
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