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В современной фармакологии заметна тенденция к использованию лекарственных препаратов, закрепленных на полимере-носителе, вместо использования чистых соединений. Так как для некоторых биологически активных веществ диапазон положительно действующих доз довольно узок, то использование полимеров поможет поддерживать концентрацию действующего вещества на заданном уровне и, кроме того, даст возможность направленного действия [1].  Однако к полимеру также предъявляются определенные требования: заданное молекулярно-массовое распределение, нетоксичность, гидрофильность. Поэтому так актуальна разработка новых полимеров-носителей, что откроют возможности для использования новых лекарственных средств.
В качестве основного мономера был выбран N-винилпирролидон (ВП), гомополимер которого обладает собственной биологической активностью. Другим мономером был выбран кумарин (К), который не способен к гомополимеризации, но так же обладает биологической активностью. В качестве инициатора использовали азобисизобутиронитрил, содержание которого варьировали от 1 до 3 % от массы мономеров. Было исследовано влияние соотношения мономеров на выход полимера, а также на соотношение ВП и К в конечном сополимере. В зависимости от условий выход полимера составил от 20 до 80 %.
Структуру сополимера подтверждали ИК-спектроскопией: обнаружен максимум поглощения 1720 см-1 (С=О группа лактонного кольца), а также с помощью УФ-спектроскопии (275 нм, соответствующие кумарину). Количественное содержание кумарина в сополимере определялось обратным титрованием, а также элементным анализом по азоту. Молекулярную массу определяли вискозиметрическим методом в ДМФА ([η]25=0,15 - 0,46 , в зависимости от условий полимеризации)
Сополимер ВП-К превращали в сополимер ВП-О-кумаровая кислота (КК), который в виде натриевой соли растворим в воде.
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Таким образом, был синтезирован новый полимер, содержащий лактонное кольцо и амидную группу. С помощью дальнейшей модификации возможно получение карбоксильной и фенольной групп, открывающих широкие возможности для получения привитых сополимеров по имеющимся функциональным группам.
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