Достижения в области гидрофобизации текстильных материалов кремнийорганическими соединениями 
Храпская У.Н.,1 Родловская Е.Н.2 
Студент, 4 курс бакалавриата
1МИРЭА - Российский технологический университет, 

институт тонких химических технологий, Москва, Россия

2Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт элементоорганических соединений им. А.Н. Несмеянова Российской академии наук (ИНЭОС РАН), 

Москва, Россия 
E–mail: ulhrap@gmail.com 
Различные способы гидрофобизации, то есть придание поверхности водоотталкивающих свойств, известны человечеству ещё с незапамятных времен. Например, индейцы уже в XV веке пропитывали одежду натуральным каучуком для придания ей влагозащитных свойств. Но данный способ обладал множеством недостатков из-за специфических физико-химических свойств натурального каучука и поэтому нуждался в явной доработке. Так перед исследователями возникла проблема разработки нового метода создания супергидрофобных самоочищающихся поверхностей. А один из способов её решения был найден с развитием химии кремнийорганических соединений. 
Целью настоящего исследования является изучение последних достижений в области гидрофобизации поверхности кремнийорганическими соединениями на примере текстильных материалов.

Многие кремнийорганические соединения обладают гидрофобизирующими свойствами за счет образования на обрабатываемой поверхности тончайшей гидрофобной сетчатой полимерной пленки. Именно это свойство и дает преимущество перед другими соединениями, ведь после обработки материал остаётся прочным, эластичным, водонепроницаемым, но при этом пористым и «дышащим» [1]. Так же в последнее время найдены новые способы синтеза гидрофобных покрытий на основе экологически безопасных алкоксисиланов [2], что очень важно для защиты окружающей среды.
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