Полимеризация стирола и винилацетата в присутствии 1-циано-1-метилэтил(фенил)(пиридин-4-ил)-карбамодитионата. 
Власов А.М.,1 Григорьева А.О.,1 Зайцев С.Д.1 
Студент, 4 курс бакалавриата 
1Нижегородский государственный университет имени Н.И.Лобачевского, 
химический факультет, Нижний Новгород, Россия

E–mail: eviliys5702@gmail.com 
Метод радикальной полимеризаций имеет много достоинств по сравнению с методами ионной полимеризации. Среди них высокая скорость реакции, простота осуществления, широкий спектр мономеров, способных к полимеризации путем радикального инициирования. Существенным минусом данного метода является широкое молекулярно-массовое распределение образцов, значение полидисперсности достигает значений 5, что означает невозможность строгого контроля молекулярной массы полимера и получения полимеров с определенной молекулярной массой. Методы псевдоживой радикальной полимеризации, в частности, псевдоживая радикальная полимеризация с обратимой передачей цепи, показали хорошие результаты в решении этих проблем [1].
Агенты, применяемые при полимеризации с обратимой передачей цепи, однако, не являются универсальными. В общем случае, для активных и неактивных мономеров требуются агенты различного строения, что ограничивает возможности метода. pH-чувствительные агенты, являющиеся предметом наших исследований, в зависимости от условий проведений синтеза могут быть использованы для полимеризации мономеров различной активности, и, что более важно, использованы для сополимеризации активных и неактивных мономеров [2].
Целью исследований является синтез pH-чувствительного агента 1-циано-1-метилэтил(фенил)(пиридин-4-ил)-карбамодитионата, изучение его влияния на полимеризацию стирола и винилацетата, а также синтез блок-сополимера стирола и винилацетата. Было показано, что используемый агент существенно снижает значение полидисперсности и замедляет скорость полимеризации обоих мономеров. Контролируемый характер полимеризации подтверждается линейной зависимостью ln(1/(1-q)) от t, где q – конверсия, t – время, а также линейным увеличением молекулярной массы с ростом конверсии.  Показано влияние наличия в реакционной смеси кислоты, обеспечивающей протонирование используемого агента, на молекулярно-массовые характеристики образцов методом гель-проникающей хроматографии. 
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