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Интерес к изучению фторированных полимеров обусловлен их способностью значительно улучшать свойства покрытий, используемых в современных изделиях. Фторсодержащие полимеры обладают высокой химической стойкостью, низкой поверхностной энергией, коэффициентом трения и показателем преломления. N-винилпирролидон (NВП), является стабильным, гидрофильным соединением, которое показывает хорошую биологическую совместимость. Опираясь на эти свойства, NВП отлично подходит для использования в качестве второго блока амфифильных сополимеров. Данный тип сополимеров, включает в себя положительные свойства как от фторполимеров (низкая поверхностная энергия), так и от полимеров N-винилпирролидона (нетоксичность).
 Одним из основных применений таких сополимеров может стать создание покрытий с пониженной поверхностной энергией (гидрофобных) со скользкой поверхностью, препятствующей обрастанию.
Целью данной работы является исследование особенностей RAFT-сополимеризации 1,1,1,3,3,3-гексафторизопропилакрилата (ГФИПА) и NВП, 2,2,3,3-тетрафторпропилметакрилата (ТФПМА) и NВП. Помимо сополимеризации в присутствии низкомолекулярного агента обратимой передачи цепи (дибензилтритиокарбоната, 2-циано-2-пропилдодецил-тритиокарбоната) будет исследована сополимеризация в присутствии высокомолекулярных RAFT-агентов на основе ПГФИПА. Также важной задачей стоит получение кривых состава сополимера, расчет относительных активностей мономеров методами Файнмана-Росса и Келена-Тюдеша. 
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