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Механохимическая галоидная модификация, инициированная давлением набухания, диеновых эластомеров была разработана Андриасяном Ю.О. [1] и является перспективным направлением, позволяющим получать новые модифицированные эластомеры с более широким комплексом свойств. В представленном исследовании был получен хлорсодержащий эластомер на основе каучука общего назначения – 1,4-полиизопрена (СКИ-3), макромолекулы которого имеют схожесть с макромолекулярной структурой непроизводящегося в России хлоропренового каучука. В качестве модификатора был взят предельный хлорсодержащий углеводород (С30Н28Cl24), содержащий ~70% моль Cl, для ускорения модификации в полимерную матрицу вводили технический углерод (ТУ) К-354 [2]. На основе полученного каучука по стандартной рецептуре для СКИ-3 [3] были изготовлены резиновые смеси: РС41 (немодифицированная), РС42 (содержащая ТУ К-354), РС43 (с ТУ К-354 в качестве усилителя) и РС44 (с добавлением MgO для установления вулканизации по металооксидному механизму и ТУ К-354 в качестве усилителя).
Анализ резиновых смесей показал, что технический углерод К-354 не оказывает существенного влияния на процесс расщепления хлорсодержащего модификатора М1; оксид магния ингибирует процесс вулканизации и является антискорчингом; оптимальные температура и время вулканизации для всех образцов были также установлены. Метод ЭПР подтвердил, что галоген присоединился к макромолекуле каучука, а ИК-спектроскопия обнаружила частичную дезактивацию двойной связи и присоединение хлора в α-положении относительно нее. Физико-механические характеристики резин показали небольшое ухудшение свойств. При исследовании набухания резин в неполярных растворителях (нефрасе) было обнаружено ее уменьшение после модификации. При определении стойкости к термоокислительной деструкции - что резины на основе модифицированных каучуков поглощают кислород на 20% меньше чем резины на основе исходного СКИ-3. 
Таким образом, анализ полученных результатов показывает, что инициирование распада галогенсодержащего модификатора можно осуществить без применения технического углерода (К-354); изучение структуры модифицированного каучука 1,4-полиизопрена (СКИ-3) с применением ИК и ЭПР указывает, что галоген присоединяется к макромолекуле СКИ-3 в α-положении по двойной связи; введение галогена в изопреновый каучук позволяет получать смеси, устойчивые к термоокислительной деструкции и обладающие маслобензостойкостью.
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