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В современном мире в качестве моторного топлива чаще всего используют продукты переработки нефти. Однако, в связи с сильным загрязнением планеты и истощением запасов легкой нефти, актуальным становится вопрос перехода к иным, более экологичным видам топлива. Альтернативой бензину и дизельному топливу может стать пиролизное масло, иначе называемое бионефтью, которое является одним из видов жидкого биотоплива. К преимуществам использования бионефти можно отнести экологичность и возобновляемость сырья для ее получения, а так же малое содержание серы и азота, что приводит к сокращению нежелательных выбросов оксидов азота и сера, возникающих при сгорании топлива. 
Одним из основных недостатков, не позволяющих использовать пиролизное масло в необработанном виде, это его высокая вязкость. Улучшить данный показатель представляется возможным проведением модификаций, в т.ч. гидрооблагораживанием бионефти.

В данной работе было проведено подробное изучение морфологии (Рис. 1), теплофизических и реологических свойств бионефтей различного состава и происхождения. Бионефти являются дисперсными системами, сохраняющими жидкое состояние до температур порядка -20°С.
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Рис. 1. Микрофотографии исходных образцов бионефти (a, b) и продуктов их гидрирования (c, d).
Необработанные бионефти характеризуются сложным вязкоупругим поведением, сильно зависящим от температуры; при этом содержание воды в образцах несильно влияет на их реологические свойства и заключается лишь в небольшом увеличении предела текучести, а также в том, что вязкопластичное поведение наблюдается в том числе и при высоких температурах. В это же время гидрирование не оказывает принципиального влияния на вязкоупругие свойства бионефти, которые более сильно зависят от содержания водной фазы: как в случае гидрированных, так и негидрированных образцов рост содержания воды приводит к падению модулей упругости и потерь.
Данное исследование выполнено за счет средств Российского научного фонда, проект № 19-79-10283.
