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Боросилоксаны (БС) известны достаточно давно, с момента первого синтеза в 1943 году [1]. Имея в структуре группировку R-Si-O-B они обладают уникальными вязкоупругими свойствами. БС могут находиться, как в твердом, так и в жидком агрегатном состоянии, а также иметь вязкую, резиноподобную или стеклообразную консистенцию. Материалы на основе БС применяются в различных областях. Один из известных примеров использования БС - в средствах спортивной защиты, где материалы на их основе используются как поглотители ударной энергии. Целый ряд разработок посвящен материалам, где БС пропитывается, например, кевларовая ткань с целью улучшения ударной прочности бронежилетов и других средств защиты от пуль и осколков. Способность БС к самослипанию сделала их перспективными материалами для различных систем с самозалечивающимися свойствами. Получению и исследованию БС и композитов на их основе посвящен ряд исследований [2, 3].
Целью настоящей работы было получение БС-композитов на основе микро- и нано- частиц оксида железа, а также сравнительная характеристика их вязкоупругих свойств.
В работе разработана методика получения композитов на основе БС и нано- и микро- частиц оксида железа. Поучены и охарактеризованы композиты с концентрацией оксида железа от 1 до 50 мас. %. Методами поляризационной оптической микроскопии исследована структура композитов. Вязкоупругие свойства охарактеризованы с помощью оригинальных методик, использующих способность шарообразных образцов БС к растеканию и отскоку. Показано, что с ростом содержания оксида железа растёт упругость и вязкость образцов, причем от размера частиц оксида железа данные параметры практически не зависят. Это может быть связано с образованием устойчивых агрегатов наночастиц в матрицах боросилоксановых композитов с размерами сопоставимыми с размерами микрочастиц.
Полученные композиты могут представлять интерес для создания различных «умных» электронных и конструкционных материалов с магнитоуправляемыми  самозалечивающимимся свойствами в том числе для применения в нанобиоэлектронике и космической технике.
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