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В настоящее время генная терапия является одной из перспективных областей фармацевтики. Вместе с этим активно развивается область разработки эффективных и безопасных методов доставки нуклеиновых кислот в клетки-мишени. Одним из наиболее перспективных невирусных способов доставки генного материала являются липидные наночастицы. В таких системах молекулы ДНК включены в состав в виде комплекса с катионным поверхностно-активным веществом (ПАВ). При взаимодействии с ПАВ нуклеиновые кислоты уплотняются и приобретают гидрофобную оболочку в виде углеводородных хвостов ПАВ, что способствует образованию частиц. Далее комплекс ДНК-ПАВ в составе липидных частиц попадает в клетку путем эндоцитоза или слияния с мембраной, после чего разрушается, разворачивая ДНК.

В данной работе было исследовано получение комплекса ДНК с олеиламином в качестве катионного поверхностно-активного вещества. Взаимодействие ДНК с катионным ПАВ характеризуется значением критической концентрации ассоциации (ККА). Определение ККА в система ДНК – олеиламин проводили с помощью метода флюоресценции. Для этого молекулу ДНК метили этидий бромидом, флюоресценция которого при встраивании в ДНК в 20 раз выше, чем не связанного. При добавлении олеиламина происходит электростатическое взаимодействие фосфатных групп нуклеотидов с аминогруппой ПАВ, что приводит к раскручиванию двойной спирали ДНК и высвобождению этидий бромида. Таким образом, за образованием комплекса можно следить по уменьшении интенсивности флюоресценции.

В ходе работы были определены значения ККА при различных значениях кислотности среды, а также стабильность комплекса при различных значениях ионной силы и изменении рН среды.
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