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Получение новых двумерных материалов является одним из самых актуальных направлений исследований в области материаловедения. Среди них особенно выделяются дихалькогениды переходных металлов – полупроводниковые материалы с планарной слоистой структурой. В этих соединениях с общей формулой МeХ2 слои образованы атомами халькогена Х, обращенными в межслоевое пространство, и атомами металла Мe между ними. Слои удерживаются в структуре материала за счет слабых ван-дер-ваальсовых взаимодействий, что позволяет расщеплять кристаллы на нанолисты, толщиной в один или несколько единичных плоскостей. Нанодиспергированные дихалькогениды приобретают новые свойства, нетипичные для объёмных структур этого состава. Например, MoS2 при расслаивании до нанолистов показывает уникальные электронные, оптические, механические и химические свойства. Уникальное строение таких материалов также позволяет получать гибридные материалы на их основе путем интеркаляции в межслоевое пространство различных функциональных молекул. Особый интерес представляет объединение в единой гибридной структуре фотохромных соединений с планарными полупроводниками, поскольку открывает возможность для создания новых материалов для фотокатализа и фотоэлектроники.
Полициклические фотохромные соединения, такие как тетра-(4-пиридил)-порфиринато цинк(ZnTPyP), а также производные перилентетракарбоновой кислоты, проявляют важные для производства пигментов, органических солнечных элементов и светодиодов оптические свойства, а также обладают способностью к переносу заряда благодаря сопряженным системам связей.
Цель работы состояла в разработке методики интеркалирования MoS2, пригодной для дальнейшего получения гибридных систем с порфирином ZnTPyP, производными перилена и другими фотоактивными соединениями.
В данной работе был предложен новый двухстадийный подход к интеркаляции сульфида молибдена органическими гетероциклическими соединениями. На первом этапе проводится предварительная циклическая интеркаляция сульфида молибдена 2-метилимидазолом, как менее крупным структурным и функциональным аналогом полициклических фотохромных дискотиков, в сольвотермальных условиях. Такая предварительная обработка значительно облегчает проникновение крупных фотохромов в слоистую структуру неорганической матрицы. Второй этап заключался в последовательном замещении 2-метилимидазола на ZnTPyP и производные перилена.  Полученные интеркалированные материалы были исследованы и охарактеризованы с помощью методов рентгеновской дифракции, рамановской и ИК-спектроскопии, атомно-силовой микроскопии. Совокупность полученных данных позволяет сделать вывод о том, что предложенный метод может быть успешно использован  для получения интеркалированных гибридных материалов на основе нанодиспергированного сульфида молибдена.
Таким образом, в ходе работы был разработан новый подход к получению гибридных материалов на основе слоистых полупроводников и фотоактивных соединений используя методы интеркаляции на примере систем MoS2/ZnTPyP и MoS2/бис-перилендиимид. 
