Электрокинетические характеристики кварцоидных стеклообразных материалов, допированных серебром, в 1:1 зарядных электролитах
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Пропитка высококремнеземных пористых стекол (ПС) солями различных металлов с последующей дополнительной обработкой (температурной, лазерной и др.) является в настоящее время наиболее распространенным методом получения как пористых нанокомпозитов, так и кварцоидных (спечённых до схлопывания пор) наноструктурированных материалов. Интерес к стеклам, легированным соединениями серебра в наноразмерном состоянии, обусловлен возможностью их применения в нанобиотехнологиях, сенсорике, фотонике. Поскольку функциональные свойства материалов, которые в процессе использования контактируют с растворами электролитов, зависят от процессов, происходящих на границе раздела фаз, то представляло интерес исследовать и сопоставить электрокинетические характеристики силикатных (КС-8В) и легированных иодидом серебра (КС-Ag) кварцоидных стекол в 0.01 М растворах NaNO3 [1] и AgNO3.
Электрокинетический потенциал ((S) рассчитывали из значений электрофоретической подвижности Ue частиц, найденных методом лазерного доплеровского электрофореза, по уравнению Смолуховского. Установлено, что зависимости ((S( – рН для легированной иодидом серебра силикатной матрицы расположены ниже (кривые 2 и 4), чем для не модифицированного кварцоидного стекла (кривые 1 и 3) практически во всей исследуемой области рН (рис. 1).
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Рис. 1 Зависимость электрофоретической подвижности и электрокинетического потенциала силикатных (кривые 1 и 3) и допированных серебром кварцоидных стекол (кривые 2 и 4) в 0.01 М растворах NaNO3 [1] и AgNO3.
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