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Молибденовые сини – это полиоксометалатные комплексы, в которых молибден имеет переменную степень окисления между +5 и +6. Их получают частичным восстановлением высших оксидов и солей молибдена в кислой среде, при этом они образуют устойчивые дисперсные системы, в которых частицы представляют собой молекулярные кластеры нанометровых размеров. Они могут иметь различную форму и состав в зависимости от типа восстановителя и состава дисперсионной среды. 
Молибденовые сини рассматриваются как перспективные прекурсоры высокодисперсных нитридов и карбидов молибдена, востребованных в катализе. Однако и сами молибденовые сини проявляют каталитические свойства (например, в оксифункционализации алканов). Их часто используют в качестве аналитических агентов для обнаружения фосфатов, арсенатов и германатов, в настоящее время рассматривается возможность применять молибденовые сини в противоопухолевой терапии благодаря соответствию требованиям к контейнерам для адресной доставки лекарств и свойствам локализованного плазмонного резонанса. Поэтому определение оптимальных условий синтеза молибденовых синей является актуальной задачей. 
Целью данной работы являлось изучение влияния восстановителя в системе на состав молибденовых синей и их агрегативную и химическую устойчивость. В качестве восстановителя выступала кристаллическая аскорбиновая кислота C₆H₈O₆, а источником молибдена служил водный раствор гептамолибдата аммония (NH4)6Mo7O24∙2H2O. Соляная кислота использовалась в качестве регулятора рН. Были синтезированы группы образцов с мольными соотношениями металл/восстановитель [R]/[Mo]=0,6; 1; 2, в пределах группы синтезирован ряд образцов с различным содержанием соляной кислоты в системе [H]/[Mo]: 0,3; 0,6; 0,8; 1; 2.
Размеры частиц в синтезированных образцах были охарактеризованы методом фотон-корреляционной спектроскопии. Выводы о преобладающей форме кластеров в каждом образце и о составе молибденовых синей были сделаны на основании анализа электронных спектров поглощения в ультрафиолетовой и видимой областях, а также с помощью ИК-спектроскопии. 
Были установлены условия (интервалы мольных соотношений [R]/[Mo], [H]/[Mo], рН), в которых молибденовые сини сохраняют агрегативную и химическую устойчивость и могут быть использованы как перспективные каталитические системы.

