Химическое восстановление меди аскорбиновой кислотой в присутствии различных добавок
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Исследования процессов получения наночастиц металлов в присутствии углеродных наноматериалов, актуальны и представляют научный и практический интерес [1]. При химическом восстановлении меди в присутствии углеродных нанотрубок (УНТ), возможно получение материала, выгодно сочетающего в себе свойства металлических и углеродных наночастиц [2]. Успехи в получении и использовании наночастиц меди в значительной мере зависят от возможностей синтеза стабильных наночастиц заданной морфологии и размера. Одним из перспективных методов получения высокостабильных наночастиц меди является  восстановление ионов меди из водного раствора аскорбиновой кислотой в присутствии стабилизатора желатозы. Данный метод безопасен для окружающей среды и не требует сложного аппаратурного оформления [3].
В работе наночастицы меди получали восстановлением  ионов меди аскорбиновой кислотой и аскорбатом натрия. Исследовали влияние на процесс восстановления добавок различных комплексообразователей (тартрат калия-натрия, ЭДТА, сульфаниловая кислота, сульфосалициловая кислота), желатозы, а также УНТ.

При восстановлении меди в отсутствии стабилизатора желатозы образуются суспензии медных частиц с размерами от 1 до 5 мкм. Частицы быстро агрегируют и выпадают в осадок. Показано, что добавление калия-натрия виннокислого увеличивает скорость процесса восстановления в 3 раза, при этом образуются крупные (~1,5 мкм) сферические частицы меди. Этилендиаминтетрауксусная кислота практически полностью останавливает реакцию восстановления, и образования металлической меди не происходит. Введение в систему таких комплексообразователей, как салициловая или сульфосалициловая кислота, не оказывает существенного влияния на скорость процесса.
Оптимальные условия для получения медных гидрозолей следующие: концентрация CuSO4 0,05 М; аскорбиновой кислоты 0,15 М; желатозы 30 г/л. Температура процесса 70°C, время 15 минут. Повышение температуры и концентрации компонентов раствора не оказывают существенного влияния на скорость процесса и морфологию образующихся частиц меди. При добавлении в раствор УНТ, происходит распределение частиц меди размерами 100-200 нм среди углеродных нанотрубок. 
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