Физико-химические особенности действия композиции оксигидрильных ПАВ при прямой флотации апатита 
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Установление закономерностей действия многокомпонентных собирательных смесей является важной задачей для развития теории и практики флотационного обогащения несульфидных руд. 

Известно, что некоторые алкиловые производные фосфорных кислот демонстрируют высокую селективность по отношению к минеральной поверхности апатита [1, 2]. В частности, PhospholanPE65 (продукт компании Akzo Nobel, представляющий собой смесь алкиловых эфиров фосфорной кислоты).
В работе рассматривается действие композиции ПАВ, состоящей из PhospholanPE65 и олеата натрия. Установлено увеличение выхода минерала в пенный продукт при использовании смеси указанных реагентов. Определение ККМ смеси и регистрация ИК-спектров минеральной поверхности, обработанной реагентами, указывает на склонность молекул к агрегации и формированию гемимицелл смешанного состава. Также установлено, что компоненты  PhospholanPE65 имеют большее сродство к поверхности апатита, чем олеат натрия. На рисунке 1 представлен фрагмент ИК-спектра.  
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Рисунок 1 – ИК-спектр поверхности апатита, обработанный ПАВ в диапазоне длин волн 1300 – 1800 см-1
Пик при 1561 см-1 указывает на колебания карбоксильной группы. При этом пик полностью исчезает после промывки поверхности спиртом, что говорит о слабом координационном взаимодействии. Интенсивность пика растет в присутствии PhospholanPE65, что свидетельствует об увеличении доли физически адсорбированных молекул олеата, а значит компоненты PhospholanPE65 вытесняют олеат натрия при химической адсорбции, что подтверждает более высокое сродство к поверхности апатита.
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