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В последние десятилетия в связи с постепенным истощением запасов легкой нефти все большее внимание привлекает процесс добычи и транспортировки тяжелой нефти. Однако проблемой остается высокая вязкость последней, поскольку она приводит к повышению энергетических и материальных затрат на добычу и транспортировку нефти к месту переработки. Одним из способов снижения вязкости нефти является ее эмульгирование в воде. Однако высокая концентрация асфальтенов в тяжелой нефти, которая препятствует получению прямых эмульсий, представляет собой существенную проблему.
Как правило, в результате нефтедобычи из скважин получают эмульсии типа вода-в-нефти, поскольку в качестве эмульгатора для таких систем выступают поверхностно активные асфальтеновые фракции. Для того чтобы инициировать инверсию фаз, которая привела бы к получению прямой эмульсии нефть-в-воде, недостаточно использовать традиционные поверхностно активные вещества из-за действия асфальтенов, для преодоления которого в данной работе предлагается использование твердых частиц. 
В работе в качестве эмульгатора применяли водную дисперсию микрофибриллярной целлюлозы и додецилсульфат натрия с целью получения эмульсий нефть-в-воде. При этом использование только микрофибриллярной целлюлозы позволяет получить прямую эмульсию с содержание нефти до 40 об. %, в то время как совместное использование додецилсульфата натрия с целлюлозой – высококонцентрированную прямую эмульсию с содержанием тяжелой нефти до 80 об. %. Полученные эмульсии характеризуются низким значением предела текучести и эффективной вязкости, что позволяет осуществлять их транспортировку существующими нефтепроводными линиями.
Данная работа была выполнена за счет средств Российского научного фонда, проект № 19-79-10283.
