Синтез термически стабильных адсорбентов на основе цеолита LSX
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Цеолиты часто называют «минералами XXI века» за их уникальные каталитические, адсорбционные и ионообменные свойства. Они используются во многих промышленных процессах, в том числе происходящих при высоких температурах. Термообработка может приводить к значительной аморфизации кристаллических решеток цеолитов, сопровождающейся резким снижением значений удельной поверхности и суммарного объема пор, как следствие приводит к пагубному воздействию на их адсорбционные свойства. В настоящее время в литературе отсутствует достаточно информации о поведении цеолита LSX различного дисперсного состава при термической обработке.  Поэтому, цель работы, заключалась в сравнении термической стабильности низкомодульных цеолитов LSX различной дисперсности.
Эксперименты проводили на цеолитах, полученных по методике, описанной в [1]. Исследования вели с помощью методов дифференциального термического анализа, рентгенофазового анализа и сканирующей электронной микроскопии (СЭМ). Дериватографический анализ образцов проводили на дериватографе Q-1500D со скоростью подъема температуры 100С/мин, в интервале температур от 25 до 10000С. Для оценки термической стабильности цеолит LSX подвергали термообработке при 550, 650 и 750оС в изотермическом режиме в атмосфере воздуха в течение 4 часов.  Запись дифрактограмм проводили на дифрактометре Ultima IV “Rigaku” в монохроматизированном CuKα излучении в области углов от 3 до 50 по 2θ с шагом 0.5 град/мин и временем накопления в каждой точке 20 с. Рентгенофазовый анализ проводили сопоставлением полученных дифрактограмм с базой данных pdf 2 (Rigaku).  Морфологию и размер кристаллов образцов исследовали методом сканирующей электронной микроскопии на электронном микроскопе JEOL JSM-6490LV. Съемку изображений вели в режиме регистрации вторичных электронов при ускоряющем напряжении 20 кВ и рабочем расстоянии 10 мм. 
Результаты исследований позволили расширить существующие представления о термической стабильности цеолитов LSX, необходимые для разработки более высококачественных адсорбентов. Было установлено, что синтезированные крупнодисперсные образцы цеолита LSX термически стабильны при термообработках от 550 до 750ºС.
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Рисунок 1. СЭМ при увеличении в 8000 раз (а) и РФА(б) термически стабильного цеолита NaKLSX после термообработки при 750ºС.
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