Сравнение эффективности сорбции и структурных характеристик фульвокислот на гидрофобных сорбентах Bondesil PPL и Bondelut PPL
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Гуминовые вещества, и, в частности, фульвокислоты составляют значительную часть органического вещества озер и океанов [1]. Они играют важную роль в биологических и химических процессах (комплексообразование с тяжелыми металлами и пестицидами, перенос электронов), происходящих в водной среде [2]. Структура органического вещества воды может дать информацию о его источниках и его цикле в водной экосистеме. Основной проблемой, связанной с выделением растворенного органического вещества (РОВ), является их малая концентрация в природных водах, а также высокая концентрация солей, присутствие которых может помешать определению их структурных характеристик. Одним из наиболее удобных способов выделения РОВ является твердофазная экстракция, так как этот метод прост в исполнении и позволяет достигнуть эффективности от 40 до 70% [3]. 
В настоящее время для твердофазной экстракции РОВ используют коммерчески доступные картриджи Bondelut PPL (Agilent Technologies), наполненные сорбентом, представляющим из себя модифицированный сополимер стирола и дивинилбензола. Максимальная масса сорбента в таких картриджах 5 грамм. Однако для получения количества вещества, необходимого для проведения ЯМР спектроскопии, нужна большая масса сорбента. В связи с этим, в нашей работе предлагается использовать насыпной сорбент Bondesil PPL (Agilent Technologies). 
Таким образом, цель данной работы – показать взаимозаменяемость сорбентов BondElut PPL и Bondesil PPL, сравнив эффективность сорбции и структурные характеристики фракций, полученных выделением на указанных сорбентах.
Фульвокислоты (Humintech, Германия) были приготовлены с концентрацией 50 мг/л при рН 2. Опыт был проведен в трехкратной повторности. Перед началом работы картриджи были активированы последовательным пропусканием метанола и воды при рН 2 по методике [3]. Фульвокислоты были пропущены через картриджи с помощью вакуумного манифолда. Далее картриджи были обессолены, и сорбированные фульвокислоты смыты метанолом. Из метанольного экстракта было получено сухое вещество. 
Для определения эффективности сорбции использовали метод ЯМР спектроскопии на ядрах 1Н и 13С. Для сравнения молекулярно-массового распределения была проведена гель-проникающая хроматография. Методом УФ-спектроскопии показано, что эффективность сорбции составила 55±3% и 42±3% для Bondelut PPL и Bondesil PPL соответственно. Таким образом, в результате эксперимента удалось показать, что исследуемые сорбенты являются взаимозаменяемыми.
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