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Наиболее распространенным средством борьбы с пылью в угольном производстве является гидрообеспыливание. При гидрообеспыливании используется свойство воды смачивать пылевые частицы и связывать их между собой, с кусками породы и с прочими предметами, на которые осаждается пыль. Существенное ограничение данной технологии заключается в гидрофобности поверхности угля, которая препятствует смачиванию водой частиц угольной пыли. Для увеличения способности смачиваться необходимо изменить природу поверхности частиц – сделать её гидрофильной. 
[bookmark: _GoBack]Решить эту проблему возможно, обрабатывая пылевые частицы раствором, содержащим дополнительные компоненты [1-2].
Целью настоящей работы явилось совершенствование процесса подавления угольной пыли методом гидрообеспыливания путем модификации состава используемых реагентов (рис. 1).
Изучение смачиваемости угольной пыли проводили на образцах каменного угля Черногорского месторождения Минусинского угольного бассейна.

1) Вода; 2) Раствор олеата натрия; 3) Олеат натрия с льняным маслом Cm  1 г/л; 4) Олеат натрия с льняным маслом Cm  4 г/л; 5) Олеат натрия с льняным маслом Cm  8 г/л; 6)  Олеат натрия с льняным маслом Cm  20 г/л.
Рис. 1. Влагоёмкость угольной пыли при использовании различных реагентов 

Эксперимент показал, что влагоёмкость угольной пыли различается в зависимости от используемого смачивающего состава. При обработке пыли водой показатель влагоёмкости составляет 53% – наименьший показатель из всех исследуемых модельных систем. При этом, данное значение достигается в течение 2,5 минут. 
Для увеличения смачиваемости частиц пыли применяли натриевую соль олеиновой кислоты. Добавление олеата натрия закономерно приводит к некоторому повышению влагоёмкости угля (56%). 
Более существенное повышение влагоёмкости (до 60%) и скорости смачиваемости (на 30-35%) наблюдается при использовании раствора олеата натрия с добавкой льняного масла в качестве реагента, способного вызывать слипание частиц посредством сродства полярности масла и частиц угля, кроме того под действием кислорода воздуха и ультрафиолетового излучения способного полимеризоваться, образуя более прочную связь между частицами угля. 
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