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Одним из широко используемых способов для подавления процесса коррозии является добавление в агрессивную среду ингибиторов коррозии, обладающих поверхностно-активными свойствами [1]. При оценке их работы важным показателем является защитный эффект, значение которого зависит от способности ингибитора к адсорбции. 

В данной работе оценка адсорбции молекул ингибитора на стальной поверхности исследовалась с помощью определения изменения межфазного натяжения кислотной среды в процессе проведения коррозионных испытаний. В качестве объекта исследования был выбран ингибитор ИК-1, содержащий в своем составе четвертичные аммониевые соединения.
На первом этапе была определена скорость коррозии металла в 5, 10, 15% мас. соляной кислоте с добавлением ИК-1 в концентрации 0,5%мас. гравиметрическим методом. По убыли массы стальных пластин вычислено количество железа, перешедшее в раствор. В кислотных составах, прошедших коррозионные испытания, было определено значение межфазного натяжения. 

Следующим шагом были приготовлены солянокислотные составы 5, 10, 15% мас., содержащие ингибитор коррозии ИК-1 в концентрациях 0,1; 0,2; 0,3; 0,4; 0,5%мас, а также определенное на первом этапе количество железа. В приготовленных составах измерялось межфазное натяжение и исходя из полученных результатов были построены калибровочные кривые. 

Далее, основываясь на калибровочных графиках, используя из первого этапа показатели межфазного натяжения составов и значения убыли массы, проводились математические вычисления методом линейной интерполяции. В результате были получены величины, соответствующие количеству ингибитора, оставшегося в растворе и, соответственно на стальной поверхности. Исходя из полученных данных можно сделать вывод о том, что в соляной кислоте адсорбция ингибитора ИК-1 уменьшается с увеличением концентрации кислоты.
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