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В настоящее время в качестве перспективных прототипов создания новых продуктов с высокими ионообменными и сорбционными свойствами могут выступать природные глинистые минералы, представленные слоистыми алюмосиликатами [1]. Слоистые структуры типа 2:1, к которым относится монтмориллонит (ММ), несут электрические заряды двух типов: заряд, возникающий при адсорбции или десорбции протона на поверхностных гидроксильных группах (зависит от рН), и структурный отрицательный заряд, образующийся в результате изоморфных замещений в структуре глины [2].
Важной электрохимической характеристикой поверхности монтмориллонитовой глины в той или иной среде является точка нулевого заряда (ТНЗ), которая определяется как значение рН, при котором общий чистый заряд поверхности частицы равен 0 [3].
Однако исследований, связанных с изучением возможностей модифицирования частиц глинистых порошков под действием микроволнового излучения и влияния результатов этой модификации на точку нулевого заряда (ТНЗ) глины,  недостаточно. В связи с выше изложенным в настоящей работе была поставлена цель: исследовать рН нулевого заряда (рН0) поверхности монтмориллонитовой глины различных фракций при СВЧ – воздействии.
Для определения ТНЗ природного монтмориллонита Оренбургского месторождения был использован метод весового титрования. Навески двух фракций (d1≤0,63 и d2 ≤0,16 мм) порошка монтмориллонитовой глины  прибавляли к раствору NaCl (I = 0.1 M) с определенным значением рН (5, 7 и 9) и измеряли величину рН. Измерения рН проводили до тех пор, пока величина рН суспензии не перестала изменяться при добавке навески глины. Навески двух фракций рассматривали в трех вариациях: без внешнего воздействия и после микроволнового облучения (частота 2.45 ГГц, мощность 700 Вт) в течение 180 и  600 с.  
По результатам исследования точка нулевого заряда без СВЧ воздействия крупной фракции – 6,33; для мелкой  – 6,26. Под воздействием СВЧ поля в течение 3-х минут для  d1– 6,16; для d2 – 6,11. Под воздействием СВЧ поля 10 минут соответственно: для d1–6,06; для d2 – 6,00. 

Точка нулевого заряда монтмориллонитовой глины лежит в интервале 6,33 – 6,00 в зависимости от размера фракции и температурного воздействия.
Можно сделать вывод, что чем больше время воздействия СВЧ поля  и чем меньше размер фракции, тем больше  смещение  положения точки нулевого заряда в более кислую область.  
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