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Поверхностно-активные вещества с относительно длинным хвостом в присутствии соли способны образовывать длинные цилиндрические мицеллы в водной среде. Такие червеобразные мицеллы, переплетаясь друг с другом, формируют в растворе трехмерную сетку, которая обладает вязкоупругими свойствами. Характеристики данных свойств, такие как модуль упругости, вязкость, время релаксации, определяются формой и длиной мицелл и варьируются в зависимости от концентрации соли, ПАВ, рН среды, температуры. Поэтому такие мицеллы называют живыми полимерами. Вязкоупругие растворы ПАВ широко применяются в нефтедобыче, бытовой химии, косметике. Одним из недостатков таких растворов являются относительно низкие механические свойства. Существует ряд подходов к решению этой проблемы путем добавления со-ПАВ или полимеров различной архитектуры. Один из новых подходов, разрабатываемый в литературе и в нашей лаборатории, добавление наночастиц [1]. Наночастицы способны встраиваться в сетку переплетенных мицелл, выступая в роли физических сшивок между мицеллами. Такое взаимодействие возможно за счет прикрепления мицелл торцевыми частями к слою ПАВ на поверхности наночастиц. Это выгодно, так как уменьшается количество энергетически невыгодных торцов в системе. В данной работе исследуются системы цилиндрических мицелл катионного поверхностно-активного вещества (ПАВ) в присутствие соли и нанотрубок галлуазита. 
Варьируя концентрации ПАВ и соли, мы определили условия образования линейных и разветвленных червеобразных мицелл и получили зависимости реологических свойств от состава раствора. Получены условия стабильности суспензий с нанотрубками и показано, что она зависит от величины заряда нанотрубок. Показано, что добавление нанотрубок к сетке червеобразных мицелл приводит к увеличению времени релаксации, области упругого отклика системы и вязкости системы, величина которой при определённых условиях изменялась на 2 порядка. 
Таким образом, в работе созданы и исследованы вязкоупругие суспензии червеобразных мицелл ПАВ и нанотрубок природной глины галлуазита. Обнаружено, что добавление нанотрубок на порядки увеличивает вязкость и время релаксации, но слабо влияет на модуль упругости системы. Показано, что изменение свойств происходит за счет связывания нанотрубок с сеткой мицелл, причем сила связывания зависит от заряда поверхности нанотрубок. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Научного Фонда (проект 17-13-01535).
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