Синтез и свойства люминесцентных композитных наночастиц
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Люминесцентные углеродные наноструктуры (УНС) – это новое поколение оптических наноматериалов, содержащих преимущественно атомы углерода, а также гетероатомы, например, кислород, серу, азот и другие. Они привлекают интерес многих исследователей благодаря яркой люминесценции, функционализированной поверхности, низкой токсичности, фотостабильности, а также большому разнообразию исходных реагентов и способов синтеза. Все описанные выше свойства обеспечивают применение УНС в химическом анализе, биовизуализации, наномедицине, фотокатализе [1].   

Несмотря на широкое многообразие синтетических подходов к получению УНС, в большинстве случаев исследователи получают люминесцентный продукт, представляющий собой смесь наноструктур, различных по размеру и свойствам [2]. Эта проблема может быть нивелирована благодаря использованию матрицы. В качестве матрицы оптимальными являются наночастицы диоксида кремния – это оптически прозрачные материалы, поверхность которых может быть модифицирована различными функциональными группами, необходимыми для связывания с УНС с образованием стабильной люминесцентной частицы. Варьируя условия синтеза наночастиц диоксида кремния, можно контролировать размер, добиться низкой дисперсности, а также модификации поверхности различными группами [3].
В данной работе мы сообщаем о простом гидротермальном подходе для синтеза люминесцентных композитных наночастиц. Для этого методом обратной микроэмульсии были получены наночастицы диоксида кремния, содержащие поверхностные аминогруппы, которые в последствии гидротермально обрабатывали с лимонной кислотой (0,01 М) при температуре 180 0С в течение 3 часов. Были исследованы коллоидные и оптические свойства полученных люминесцентных наноматериалов с использованием спектроскопических методов, динамического рассеяния света, а также гель-электрофореза. Установлено, что полученные люминесцентные композитные наночастицы обладают максимальной люминесценцией в области 450 нм с квантовым выходом 53±4 %, их размер составляет 102±1 нм с индексом полидисперсности 0,15±0,02, дзета-потенциал превышает ǀ30ǀ мВ, что характеризует коллоидную стабильности наночастиц. 
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