Модификация поверхности наноалмазов ионами Fe (III)
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Получаемые путем детонационного синтеза наноалмазы, благодаря своим малым размерам (4-5 нм), применяются в различных областях (например, в медицине, биологии) [1]. Наличие на поверхности наноалмазов функциональных групп (карбоксилатные, гидроксильные) позволяет проводить модификацию поверхности ионами металлов, при этом изменяя физико-химические свойства ДНА [2]. Частицы ДНА-СООН образуют устойчивые гидрозоли.
Задачей данного исследования являлась модификация поверхности частиц ДНА-СООН с размерами 5 нм ионами Fe3+ путем реакции ионного обмена протонов карбоксилатных групп с ионами железа.
Модификацию поверхности алмазных частиц осуществляли взаимодействием гидрозоля ДНА-СООН с растворами FeSO4·7Н2О и FeCl3·6Н2О с применением ультразвуковой обработки и последующим выделением твердого материала ДНА-СОО-{Fe} (1) и ДНА-СОО-{Fe} (2) соответственно. По результатам рентгено-энергодисперсионного анализа содержание Fe3+ на одну частицу наноалмаза в материале ДНА-СОО-{Fe} (1) и ДНА-СОО-{Fe} (2) составляет 15–17 ионов. 

Титриметрическими методами установлено, что содержание ионов Fe3+ на одну частицу ДНА-СООН составляет ~17 ионов для ДНА-СОО-{Fe} (рисунок 1). 
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Рисунок 1. Зависимости ζ(V) (а) и K(V) (б), полученные при титровании гидрозоля ДНА-СООН водным раствором FeCl3·6H2O; зависимость K(V) (в), полученная при титровании гидрозоля ДНА-СООН водным раствором FeSO4·7Н2О. 
Таким образом, показано, что в водной среде формируются поверхностно модифицированные ионами Fe3+ наноалмазы, которые могут быть выделены в виде сухого твердого материала ДНА-СОО-{Fe} (1) и ДНА-СОО-{Fe} (2).  
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект № 18-29-19038).
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