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Образование устойчивых водонефтяных эмульсий (ВНЭ) является одной из основных проблем при добыче и транспортировке сырой нефти. Целью настоящей работы является исследование агрегативной устойчивости (АУ) 40%-ной водонефтяной эмульсии нефти Киенгопского месторождения, её реологического поведения и определение состава природных стабилизаторов, выделенных из межфазного слоя ВНЭ.
Искусственную ВНЭ получали путем интенсивного (1500 об/мин) перемешивания нефти Киенгопского месторождения (плотность 913 кг/м3) и модельной пластовой воды (250 г/л) в течение 10 мин при комнатной температуре. АУ определяли методом центрифугирования, стабилизаторы из межфазного слоя выделяли по методике [1]. Реологические свойства определяли с использованием Rheotest® RN4.1 в диапазоне температур 10–50 °C при скорости сдвига 0-30 с-1. 
Полученная эмульсия характеризуется 100% АУ и содержит 0,39% природных стабилизаторов в межфазном слое ВНЭ, представленных преимущественно асфальтенами (97,2%).
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Рис. 1. Реологические кривые 40%  водонефтяной эмульсиий нефти Кингопского месторождения
Из рисунков видно два разных поведения ВНЭ в пределах выбранных диапазонов скорости сдвига. При высоких температурах 40%-ная ВНЭ  ведет себя как ньютоновская жидкость. При температуре 10 °С для эмульсии характерно неньютоновское течение, вязкость сильно возрастает, проявляются аномально-вязкие свойства. 

Полученные результаты имеют практическое значение для понимания поведения обводненной нефти в  процессе ее добычи и транспортировки, а так же для выбора оптимального метода регулирования вязкостно-температурных характеристик  устойчивой ВНЭ.
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