Влияние ионов металлов на извлечение углеродного сорбента электрофлотационным методом
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Углеродные материалы являются уникальными сорбционными материалами, которые нашли применение для решения широкого спектра задач. Их используют для очистки водных растворов в различных отраслях промышленности. Применение в технологических схемах очистки процесса сорбции в статическом режиме на порошковых сорбентах ограничено из-за возникающих проблем отделения угля от очищенной воды. В работе для решения данной проблемы предложен электрофлотационный метод, важным преимуществом которого является одновременная очистка воды от взвешенных веществ, малорастворимых соединений металлов, а также органических примесей [1].
Результаты исследований и их обсуждение

Сточные воды большинства промышленных предприятий имеют сложный состав, включая как органические вещества, так и ионы металлов. Были проведены исследования по определению влияния ионов металлов на физико-химические характеристики порошкового углеродного материала марки «ОУ-А», а также эффективности его извлечения электрофлотационным методом.

На основании проведенных исследований установлено, что частицы углеродного материала заряжены отрицательно во всем диапазоне рН = 4 - 11 в растворах, содержащих катионы металлов Ni2+, Al3+, Ba2+, Mg2+(при рН = 4 – 7 величина ξ-потенциала составляет - 6 … - 8 мВ, при рН = 11 ξ-потенциал составляет -10 … -15 мВ), при этом размер частиц не изменяется и составляет 11 – 16 мкм. Было установлено, что в процессе электрофлотационной обработки растворов, содержащих исследуемые металлы, дисперсная фаза не извлекается. Возможно, подавление электрофлотационного процесса связано с малым размером частиц и отрицательным зарядом поверхности. Для укрупнения частиц в раствор добавляют органические флокулянты. Адсорбция флокулянтов на гидрофильной поверхности частиц модифицирует ее, делая более гидрофобной, что облегчает процесс закрепления пузырька на частице. Были проведены исследования по влиянию флокулянта катионной природы С-496 серии Superfloc на эффективность электрофлотационного процесса извлечения угля. Установлено, что введение в раствор, содержащий исследуемые металлы, органической добавки с концентрацией 5 мг/л способствует росту степени извлечения угля в кислой среде до 58 -  65 %, в нейтральной и слабощелочной среде до 75 - 83 % и в щелочной среде до 90%. 
Заключение

Таким образом, в ходе эксперимента была показана возможность извлечения порошкового углеродного материала в присутствии ионов металлов Ni2+, Al3+, Ba2+, Mg2+. Отмечено, что эффективность процесса электрофлотационного извлечения угля зависит от размера и от заряда его частиц.
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