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Одной из немаловажных причин слабой эффективности многих лекарственных препаратов является то, что, попадая в организм человека, молекулы действующего вещества не достигают клетки-мишени. Частой причиной подобного является недостаточная растворимость фармакологически активного ингредиента в биологических средах живого организма. Появляется необходимость проведения исследований, направленных на повышение растворимости лекарств.

На сегодняшний день существует достаточно много методов улучшения растворимости, но из-за различных физико-химических особенностей лекарственных соединений для каждого из них необходим индивидуальный подход. Одним из таких подходов является получение водорастворимых комплексов, которые представляют собой межмолекулярные ас-социаты молекул лекарственного соединения и лиганда, которые связаны ковалентными или относительно слабыми нековалентными связями. В качестве лигандов возможно использование различных гидрофильных полимеров. Особый интерес в последнее время представляют производные циклодекстрина.

Полимерный β-циклодекстрин обладает уникальными физико-химическими свойствами, такими как хорошая растворимость в воде, низкая токсичность и низкий иммунный ответ. В качестве лекарственного соединения был выбран сульфасалазин (SSZ) ‒ сульфамидное производное месалазина, обладающее иммуносупрессивным, противовоспалительным и бактерицидным действием. Сульфасалазин имеет серьезные побочные эффекты, такие как нефро- и гепатотоксичность. Кроме того, из литературных источников известно, что сульфасалазин имеет низкую растворимость в воде, поэтому обычно назначается в больших дозировках, что усиливает эти побочные эффекты. Исходя из этого, улучшение растворимости сульфасалазина представляет актуальность данной работы. 
Целью исследования было изучение влияния полимерного β-циклодекстрина на растворимость сульфасалазина в буферных растворах с физиологическим значением рН. Определение растворимости проводилось экспериментально методом изотермического насыщения при 25 °С. На основе полученных экспериментальных данных были построены и проанализированы диаграммы растворимости сульфасалазина при различных концентрациях полимерного β-циклодекстрина в растворе. 

В ходе работы установлено, что полимерный β-циклодекстрин проявляет солюбилизирующий эффект по отношению к сульфасалазину, тем самым повышая его растворимость в буферных растворах с pH=1.6 и pH=6.8. В кислой среде солюбилизирующее действие полимерного β-циклодекстрина является более выраженным и усиливается с увеличением доли полимера в растворе. Наблюдаемый эффект обусловлен взаимодействием сульфасалазина с полимерным β-циклодекстрином. Вероятно, взаимодействие полимера с нейтральной формой SSZ, присутствующей в кислой среде (рН=1.6) является более предпочтительным по сравнению с анионной формой, преобладающей при рН=6.8. По всей видимости, ионизация препятствует проникновению молекулы сульфасалазина в полость циклодекстрина. Солюбилизирующее действие полимерного  β-циклодекстрина обсуждается в сравнении с эффектом природного β-циклодекстрина.

