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В настоящее время все большую актуальность в мировом научном обществе занимает ниша «умных» материалов. Главной особенностью такого рода материалов является обратимое изменение их реологических характеристик (вязкость, предел текучести и т.д.) в зависимости от прилагаемых к ним внешних воздействий –механических, температурных, наложение электрических или магнитных полей. Примером таких «умных» материалов могут служить электрореологические жидкости (ЭРЖ), которые представляют собой суспензии, состоящие из легко поляризуемой дисперсной фазы и диэлектрической дисперсионной среды. Под воздействием внешнего электрического поля (ВЭП) частицы дисперсной фазы выстраиваются вдоль силовых линий поля, образуя при этом прочную армирующую структуру, которая предает жидкости свойства упругого тела [1, 2]. 
В настоящей работе в качестве дисперсной фазы использовали осушенные порошки монтмориллонитовых глин (ММТ) трех различных марок: Cloisite Na+ (DCN), Cloisite 30B (DCl) и Nanofil SE 3010 (DNF). Разница между видами порошков ММТ заключается в четвертичных аммонийных основаниях, используемых для промышленной модификации данных алюмосиликатов, вследствие которой образцы приобретают различную гидрофильность. Дисперсионная среда ― промышленный полидиметилсилоксан. Кривые течения и вязкости, модули накопления и потерь измеряли с помощью ротационного вискозиметра с геометрией «цилиндр - цилиндр», потенциал на систему подавали от внешнего источника постоянного высокого напряжения. Объем измерительной ячейки 18 мл, зазор 1 мм, напряженность электрического поля варьировали в диапазоне 0-7 кВ/мм, с шагом 1 кВ/мм. Концентрацию наполнителя изменяли в диапазоне от 1 до 8 масс.%.
В работе проводили исследование электрореологического отклика полученных суспензий различно модифицированных ММТ после предварительного осушения в вакуумном шкафу при температуре 80˚С. При наложении ВЭП все образцы проявляли свойства вязкоупругих тел. Наблюдали появление пределов текучести и увеличение динамической вязкости, образцы суспензий с наибольшей концентрацией наполнителя демонстрировали самый высокий предел текучести.  Показано влияние воды на электрореологические свойства суспензий. ЭРЖ с осушенными органомодифицированными наполнителями (DCl, DNF) проявляют меньший отклик на приложение ВЭП, о чем свидетельствуют более низкие значения пределов текучести по сравнению с неосушенными наполнителями [3]. Однако, осушенный наполнитель без органомодификатора (DCN) демонстрирует предел текучести выше 200 Па. 
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