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Углеродные квантовые точки (УКТ) — сферические наночастицы, на поверхности которых могут присутствовать различные функциональные группы. В дополнение к свойствам углеродных материалов УКТ обладают интенсивной и контролируемой флуоресценцией, проявляющейся, как правило, для частиц до 10 нм. Именно эти свойства в совокупности с меньшей токсичностью, биосовместимостью, более простым синтезом по сравнению с неорганическими полупроводниковые квантовыми точками привлекают особый интерес к УКТ в связи с перспективами их применения в биосенсорах.
В последние годы большинство коллоидных люминесцентных УКТ получают методом гидротермального синтеза. В данной работе как раз представлены результаты синтезов углеродных квантовых точек путем гидротермальной обработки водных растворов глюкозы (10% масс.) при 180°С с варьированием таких параметров, как pH (от 1.88 до 10.00) и время воздействия (от 2.5 до 22 часов).

Синтезированные в ходе эксперимента углеродные квантовые точки были охарактеризованы методами ИК-спектроскопии, электронной спектроскопии поглощения и  спектрофлуориметрии, динамического светорассеяния. 

Так как флуоресценция полученных точек зависит от pH, а константы кислотности влияют на коллоидную стабильность дисперсий УКТ, то также были охарактеризованы  кислотно-основные свойства синтезированных УКТ методами совместного потенциометрического и кондуктометрического титрования, а после определены константы кислотности поверхностных функциональных групп.

