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Работа посвящена исследованию поверхностных свойств водных растворов двух- и трехкомпонентной системы органических веществ (вода-ацетон; вода-диоксан 1.4; вода-ацетон-диоксан 1.4.). Для исследований использована установка, тензиометр К-100, позволяющая проводить измерения величины поверхностного/межфазного натяжения, угла смачивания и т.д. Для измерения поверхностного натяжения в работе использованы методы кольца Дью Нуи и пластины Вильгельми. 
  Для реализации данной цели были поставлены и решены следующие задачи:

1.Изучение установки для определения поверхностного натяжение (тензиометр К-100). 

2. Рассмотрение экспериментальных методов используемых на установке К-100. 

3.Проведение эксперимента по определению поверхностного натяжения в двойной в  тройной системе (вода – ацетон – диоксан 1.4) и боковых двойных систем.

4.Расчета адсорбции по полученным экспериментальным данным.

В рамках проведенных исследований по изучению поверхностных свойств водных растворов органических веществ, изучена тройная система система  вода – ацетон – диоксан 1.4. и боковых двойных: вода – ацетон и вода – диоксан 1.4.  Для измерений использованы методы пластины Вильгельми и кольца Дью Нуи. По результатам исследований получены изотермы концентрационной зависимости поверхностного натяжения данных систем.
 Как видно полученных данных, в двойных системах ацетон – вода и диоксан 1.4 – вода, как и в трехкомпонентной системе ацетон – диоксан 1.4 – вода, при небольшом содержании добавляемого компонента (от 0 до 0,1 мольных долей органических веществ) поверхностного натяжения интенсивно уменьшается, т.е. органические вещества проявляют поверхностную активность на воде. Анализ изотерм показывает, что набольшая активность ацетона и диоксана 1.4. в воде наблюдается в интервале  до 0.2 мольных долей. 

Анализ полученных данных показал, что характер изотерм поверхностного натяжения трехкомпонентной системы (диоксан 1.4 – ацетон = 1:1) обусловлен совместным влиянием органических компонентов (диоксан 1.4 и ацетон) на величину поверхностное натяжение воды. 
По экспериментальным данным нами были проведены расчеты адсорбции (N-вариант по Гуггенгейму и Адаму). По полученным данным по концентрационной зависимости поверхностного натяжения трехкомпонентной системы Х ац-н : Х диок = 1:1., нами проведены расчеты адсорбции ацетона и диоксана. Как видно из представленных данных, величина адсорбции ацетона и диоксана 1.4 в трехкомпонентной системе положительна. Положительным значением характеризуется и величина адсорбции изученных компонентов (ацетон и диоксан 1.4.) в качестве второго компонента с водой.

Из анализа полученных изотерм видно, что изотерма адсорбции органических веществ тройной системы по форме и величине имеет близкие значения с изотермами адсорбции ацетона и диоксана 1.4 в составе боковых двойных. Из графиков видно, что эти кривые имеют близкие значения по величине адсорбции.

Анализ экспериментальных исследований позволяет подтвердить сделанный ранее, на основе изучения металлических систем, вывод о том, что на изотермах поверхностного натяжения трехкомпонентной системы не содержатся каких-либо качественных особенностей сравнительно со значениями поверхностного натяжения боковых двойных данной трехкомпонентной системы.
