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Золь-гель синтез (ЗГС) является наиболее удобным методом получения алюмоциркониевой керамики варьируемого состава, степени кристалличности и спекания. Промежуточные продукты керамических композитов ксерогели могут быть успешно использованы как сорбенты и носители катализаторов. В работе обратным золь-гель синтезом были получены алюмоциркониевые ксерогели с иттербием AZ(Yb) мольного состава 65Al2O3-35ZrO2(3Yb2O3) с введением 0,1% вес.  структурообразую-щего агента ( поливинилпирролидона (ПВП) или карбоксиметилкрахмала (КМК). Целью работы было сравнение характеристик динамической и равновесной адсорбции ионов-поллютантов на AZ(Yb) с полимерами разной природы. Исходными веществами для ЗГС (1ч, 250С, рН 9-10) были нитрат алюминия, оксихлорид циркония, нитрат иттребия, ПВП, КМК и осадитель NH4OH. После промывки влажного геля водой и этанолом проводилось двукратное высушивание при 1800С, 1,5 ч. Для оценки степени полидисперсности гидрогеля в ходе ЗГС и ксерогелей использовали данные седиментационного анализа (метод турбидиметрии). Удельная поверхность ксерогелй была определена методом БЭТ на анализаторе TRISTAR. Для образца с ПВП и с КМК она составила 0,16 и 0,53 м2/г соответственно. Адсорбцию ионов из водных растворов нитратов изучали спектрофотометрическим методом. На рисунке приводятся данные кинетики гиббсовской адсорбции ионов Ni+2, Co+2, Cu+2. 
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Адсорбция ионов  Со+2 и Ni+2 на образце с ПВП имеет высокие значения, которые в 4-5 превышают адсорбцию ионов Cu+2. Ксерогель с КМК  не активный по сравнению с ПВП. Изотермы адсорбции ионов Со+2 и Ni+2 на образце AZ(Yb)-ПВП имели разную форму с линейным участком. Определены значения эффективной константы Генри, которые оказались одинаковыми для ионов Со+2 и Ni+2.
Установлено, что алюмоцирокниевый ксерогель AZ(Yb)-ПВП обладает лучшей адсорбционной способностью по сравнению с AZ(Yb)-КМК. На активном сорбента AZ(Yb)-ПВП адсорбция ионов уменьшается в ряду Ni+2 (78) > Со+2 (82) >> Cu+2 (96), что коррелирует с увеличением ионного радиуса, указанного в пм в скобках.  
