Металлоорганическая химия. Научная школа А.Н. Несмеянова.
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Несмеянов Александр Николаевич – академик, доктор химических наук, профессор; президент АН СССР (1951–1961 гг.), ректор МГУ им. М.В.Ломоносова (1948–1951 гг.), декан химического факультета МГУ (1945–1948 гг.) [1]. Это неполный перечень достижений А.Н. Несмеянова, который также долгие годы являлся ведущим советским химиком-органиком.
Объем и значимость исследований Несмеянова огромны. Вот лишь несколько основных направлений: разработка методов синтеза и изучение свойств металлорганических соединений непереходных и переходных металлов [1]; теоретическая органическая химия (таутомерия и двойственная реакционная способность, стереохимия электрофильного замещения) [2]; синтетическая и искусственная пища [3].
А.Н. Несмеянов воспитал большую плеяду крупных ученых, многие из которых начали свой научный путь в лабораториях кафедры органической химии, которой он заведовал, и в лабораториях ИНЭОСа, директором которого Несмеянов был почти 30 лет. Среди его учеников и последователей - академики Н.К. Кочетков и О.А. Реутов, член-корреспондент Р.Х. Фрейндлина, доктора химических наук: Е.А. Борисов, Л.Г. Макарова, К.Н. Анисимов, И.Ф. Луценко, Э.Г. Перевалова, Н.С. Кочеткова, М.И. Рыбинская, Д.Н. Кравцов, С.П. Губин, К.И. Грандберг, Д.А. Леменовский.
Академик О.А.Реутов свой научный путь начал с изучения и развития диазометода, проедложенного Н.А.Несмеяновым для синтеза различных металлоорганических соединений. Этот метод был распространен О.А. Реутовым на синтез органических производных Hg, As, Sb и Bi. Совместно с О.А. Реутовым Несмеянов выяснил механизм электрофильного замещения у насыщенного атома углерода [2]. С 1957 г. О.А. Реутов - заведующий лабораторией теоретических проблем органической химии, а с 1978 г. - заведующий кафедрой органической химии Химического факультета. Академик О.А.Реутов - основатель большой научной школы (15 его учеников являются профессорами и докторами наук, более 150 защитили под его руководством кандидатские диссертации). Среди учеников Реутова можно отметить И.П. Белецкую, которая по сей день является заведующей лабораторией элементоорганических соединений и с коллегами занимается исследованиями в области металлокомплексного и органического катализа [4].
Академик Н.К. Кочетков в 1950 г. разработал под руководством А.Н. Несмеянова методы синтеза β-хлорвинилкетонов и многих органических соединений на их основе. Основные работы Кочеткова связаны с химией углеводов. Под его руководством защищено свыше 100 кандидатских диссертаций, среди его учеников - более 25 докторов наук, в том числе Г.Б. Еляков, Э.Е. Нифантьев, Ю.С. Оводов, М.П. Коротеев и А.Ф. Свиридов.
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