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Мёссбаэуровская спектроскопия является одним из наиболее тонких методов исследования физико-химических свойств элементов и их соединений в твердом состоянии. В основе метода лежит одноимённый эффект ядерного гамма - резонанса. 

В 1958 году аспирант Мюнхенского университета Рудольф Мёссбауэр открыл уникальное явление, за что в 1961 году получил Нобелевскую премию. В 1960 г. американцы О.С. Кистнер и А.В.Саньяр использовали эффект Мёссбауэра для разработки нового метода спектроскопии и создали первую экспериментальную установку, регистрирующую изомерный сдвиг атомов Fe57 в образцах гематита относительно металлического железа.

Уже вскоре, в 1962 г., по инициативе декана химического факультета член-корр. АН СССР А.Н. Несмеянова была создана лаборатория Ядерной гамма - резонансной спектроскопии и одновременно кафедра радиохимии. Первый заведующий лабораторией А.М. Бабешкин возглавил разработку гамма-резонансных спектрометров с механическим, а впоследствии с электродинамическим приводом, внедренных в передовых исследовательских центрах СССР. Исследования взаимодействия ядерного излучения с различными материалами были и остаются исключительно актуальными. Изучению пост-эффектов радиоактивного распада в структурах кристаллических решеток оксидных материалов, процесса авторадиолиза, химии «горячих атомов» в твёрдых телах, комплексных соединений кобальта были посвящены работы А.М. Бабешкина, Ю.Д. Перфильева, К.Б. Похолка, Л.А. Куликова, М.И. Афанасова.

Еще одним направлением исследований стала зондовая мёссбауэровская спектроскопия, которой посвятили свою деятельность П.Б. Фабричный и его лаборатория.

Степень окисления элементов, характеристики связей в соединениях, координация атомов, характер дефектов кристаллической решетки, наличие неэквивалентных позиций ионов, кластеров, вакансий, фазовый состав смесей - вот неполный спектр задач, решение которых сегодня обеспечивается адсорбционным вариантом метода мёссбаэуровской спектроскопии, активно развиваемым на химическом факультете.
