История лаборатории лазерной диагностики
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Лаборатория лазерной диагностики учреждена в одно время с кафедрой лазерной химии в 1988 году. С момента её появления должность заведующего лабораторией занимает д.х.н. Никита Борисович Зоров [1].
В первые годы деятельности лаборатории разработан высокочувствительный метод получения электронных спектров поглощения молекул. С 1990-х гг. развиваются методы лазерного высокочувствительного детектирования в ВЭЖХ. С конца 1990-х гг. по настоящее время осуществляются работы по лазерному синтезу новейших твердых углеродсодержащих материалов (в сотрудничестве с кафедрой химии и физики высоких давлений). В 1995 г. Е.И. Ревиной и А.А. Горбатенко удалось осуществить метод лазерно-индуцированной ионизационной спектрометрии молекулярных частиц в пламени; в начале 2000-х гг. А.Р. Муртазинову, О.А. Новодворскому и др. – приёмы лазерного и электротермического отбора пробы в пламя; в 2007 г. А.А. Горбатенко, А.М. Попову и Т.А. Лабутину – методы корреляционного анализа с применением параллельной регистрации эмиссионного, атомно-ионизационного и оптико-акустического сигнала для минимизации воздействия матрицы при лазерном отборе пробы в пламя. В последние годы А.М. Попов, Т.А. Лабутин, С.М. Зайцев и другие заняты усовершенствованием метрологических характеристик лазерно-искровой эмиссионной спектрометрии (ЛИЭС) при определении следовых и минорных компонентов в твердых пробах. Созданы методы, позволяющие достичь высокой чувствительности и воспроизводимости ЛИЭС, алгоритм автоматического распознавания эмиссионных спектров лазерной плазмы. Сейчас Р.Д. Воронина и В.И. Бекетов изучают применение лазерно-индуцированной флуориметрии для создания высокочувствительных методов определения органических и комплексных соединений, параллельно проводится вспомогательное исследование активации химических реакций ВЧ, СВЧ электромагнитными полями [1], [2], [3], [4].
С 2010 г. лаборатория сотрудничает с РФЯЦ ВНИИЭФ (г. Саров). В 2013-2014 гг. совместно с Геологическим факультетом МГУ получены три гранта, а также грант с Омским университетом путей сообщения. По гранту с Белорусским институтом физики им. Б.И. Степанова (2012-2013 гг.) достижения опубликованы в топовых журналах и на конференциях международного уровня. Лаборатория сотрудничает с Международным лазерным центром ENEA Фраскатти (Италия): А.М. Попов в 2007 и 2011 участвовал в стажировках, прочитаны доклады на международных конференциях и издан ряд работ. Проводятся работы с профессором Н. Оменетто из университета Флориды, США. В 2015-2020 гг. НИЛ лазерной диагностики имеет в общей сложности: 16 докладов на конференциях, 2 патента, 8 статей в журналах, 17 тезисов [1], [4].
Сегодня в состав лаборатории входит 8 сотрудников, в том числе один доктор и 4 кандидата наук. Лаборатория располагает установками для ЛИЭС, ЛИФ, спектрографами, лазерами, высокоскоростными электронно-оптической стробируемой камерой и четырёхканальной платой [1]. 
При подготовке доклада были подробно рассмотрены исследования, проводившиеся коллективом лаборатории лазерной диагностики за весь период её существования.
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