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Сталь была и остается основным конструкционным материалом. За первые 18 лет XXI-го века мировое производство стали удвоилось. Более 20% мирового ВВП создается в рамках стального сектора экономики. На научно-исследовательские разработки в мировой стальной отрасли затрачивают более $12 млрд.

В современных условиях непрерывный рост требований к потребительским свойствам продукции определяет уровень чистоты стали. При поточном производстве обеспечение возрастающих требований к свойствам стали требует достижения необходимых термодинамических условий при достаточно высокой скорости массообмена с системе «металл-шлак-газ».

В 1856 г. способ переработки чугуна в сталь, носящий имя Генри Бессемера, произвел переворот в сталелитейной промышленности. Способ отличался простотой и позволял получать жидкую сталь, которую разливали в слитки удобной формы и развеса для последующей обработки. Вместе с тем следует отметить, что чистоту бессемеровской стали по вредным примесям полностью определяло качество шихты. Так, содержание серы и фосфора в этой стали достигало 0,070 и 0,090% соответственно.

Для переработки накапливающегося стального лома в 1866 г. Французский инженер Мартен применил регенеративную печь Сименса, в рабочем пространстве которой он получал достаточно высокую температуру, для плавления твердой металлошихты.

Первый технологический процесс, открывший возможность рафинировать металл в ходе плавки, опробован англичанами Томасом и Гильхристом в 1878 г. Авторы процесса предложили футеровать бессемеровский конвертер доломитом, а для формирования шлака применяли известь. Опыты увенчались успехом. Чистота бессемеровской и мартеновской стали по содержанию серы и фосфора возросла, концентрация последних снизилась до 0,050% каждого элемента.

Процесс рафинирования металла в дуговой сталеплавильной и мартеновской печах а также в кислородном конвертере продолжали совершенствовать до начала 60-х годов прошлого века.

Следующий уровень рафинирования был достигнут металлургами в результате применения агрегата для комплексной ковшовой обработки стали, который получил название «ASEA-SKF» и был применен в 1964г. в Швеции. До 80-х годов XX-го века агрегат применяли в основном для получения специальных марок стали. Дальнейшее развитие ковшовой обработки привело к распространению данного агрегата для производства стали массового сортамента в электросталеплавильных и конвертерных цехах.

Учитывая важную роль примесей железа в формировании механических и технологических свойств для различных групп марок стали современная технология ковшовой обработки позволяет обеспечить: содержание серы ниже 0,0010 %, например, для трубных марок стали; содержание фосфора ниже 0,010%; углерода для ультранизкоуглеродистой стали от 0,002 до 0,005%,; общего кислорода менее 0,0015 - 0,0020%; азота до 0,0020% и водорода ниже 0,00015%.

Совершенствование технологии ковшового рафинирования стали позволило достичь достаточно высоких значений коэффициента распределения примеси, вместе с тем увеличение скорости массообмена в условиях поточного производства сопровождается рядом негативных воздействий на процесс. Параллельно с проведением основной технологической операции рафинирования металла от конкретной вредной примеси в ванне расплава проходит ряд физико-химических процессов, которые снижают эффективность ее удаления. Данное воздействие выражается, как правило, в изменении состава металла и шлака и ухудшения рафинирующего потенциала системы «шлак- металл».
