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Загрязнение сточных и грунтовых вод лекарственными препаратами, в частности, нестероидным противовоспалительным средством диклофенак, является насущной экологической проблемой [1]. Удобным способом очистки сточных вод от этого вещества может служить каталитическое гидродехлорирование (ГДХ) в мягких условиях, приводящее к образованию нетоксичных продуктов [2]. В настоящей работе в качестве катализаторов ГДХ натриевой соли диклофенака (ДКФ) применяли моно- и биметаллические катализаторы (1 масс.% Pd, 10 масс.% Fe), нанесенные на γ-Al2O3 (Engelhard, 185 м2/г). Катализаторы готовили влажной пропиткой носителя нитратами металлов с последующей сушкой и прокаливанием при 400оС. FePd/Al2O3-1 получен одновременной, FePd/Al2O3-2 последовательной пропиткой нитратами металлов (Fe, затем Pd). Восстановление проводили двумя способами: (1) H2 при 320оС (Pd-содержащие катализаторы), или (2) водным раствором фенола (75 мг/л) при 30оС. 
Реакцию ГДХ осуществляли при 30оС в реакторе периодического действия при постоянной подаче H2, использовали 15 мл раствора ДКФ с концентрацией 75 или 150 мг/л. Анализ продуктов осуществляли методом ВЭЖХ (Agilent 1100, колонка Zorbax SB-C18,  35oC, УФ-детектор, 278 нм, подвижная фаза А – водный раствор  муравьиной кислоты 0.1 моль/л, подвижная фаза В – ацетонитрил (А:В=1:1). Реакционные продукты идентифицировали с помощью ВЭЖХ-МС (Agilent 6120) с квадрупольным детектором в таких же условиях.
Методами РФЭС с in situ восстановлением H2, Мёссбауэровской спектроскопии и ТПВ показано, что высокотемпературное (320оС) восстановление обеспечивает присутствие в катализаторах 100% Pd0, а низкотемпературное (30оС) – до 20% Pd0 наряду с Pd2+.  Железо в биметаллических системах присутствует в виде Fe2+ и Fe3+. 
Каталитические результаты приведены на рис. 1. 
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Рис. 1. ГДХ ДКФ (150 мг/л, 15 мл), 0.1 г катализатора, 30оС, на катализаторах, восстановленных способом (1) и (2)
	Основными продуктами были 2-анилинофенилацетат и 2-(2-хлоранилино)-фенилацетат. Добавление железа не влияет в заметной степени на активность катализатора. Восстановление при высокой температуре обеспечивает более высокую скорость реакции ГДХ, однако оно сопровождается гидрированием бензольных фрагментов. Мягкое и энергосберегающее восстановление Н2 в присутствии фенола также обеспечивает значительную скорость реакции и высокую степень ГДХ ДКФ.


Порядок нанесения металлов в биметаллических катализаторах значительно влияет на скорость реакции и на способность металлов к восстановлению.
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