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Чрезвычайно важной с точки зрения экологии проблемой является использование различных невостребованных углеродных материалов, таких как нефтяные остатки, бытовые углеродсодержащие отходы и т.д. Одним из таких невостребованных материалов является гидролизный лигнин – побочный продукт деревообрабатывающей промышленности. Один из возможных вариантов эффективного использования гидролизного лигнина является взаимодействие с СО2 при повышенной температуре с образованием СО, который можно использовать как энергоноситель или препродукт для промышленного органического синтеза. Взаимодействие гидролизного лигнина с СО2 является эндотермической реакцией, протекающей со значительной конверсией при температуре порядка 1000 оС. Использование каталитазоторов, нанесенных на поверхность углеродных материалов приводит к заметному уменьшению температуры процесса [1,2], а значит и большей применимости данной технологии. 
Ранее было показано, что нанесение на поверхность гидролизного лигнина соединений триады железа позволяет снизить температуру процесса [3]. Целью данной работы является отработка данной технологии, а именно разработка оптимального метода нанесения соединений железа на поверхность гидролизного лигнина. Тривиальным методом нанесения каталитически активных соединений является пропитка водным раствором соли выбранного металла по влагоемкости. В данной работе варьировался растворитель, а также анион соли с последующими физико-химическими исследованиями поверхности полученного материала и последующая углекислотная конверсия для определения оптимального метода нанесения.
Для нанесения на поверхность гидролизного лигнина были выбраны следующие растворители: вода (по влагоемкости), вода (избыток относительно влагоемкости), изопропанол, ацетон, этанол. Были также рассмотрены следующие соли железа: Fe(NO3)3, FeSO4, [Fe(CO(NH2)2)6](NO3)3. После пропитки образцы просушивались в течение 24 часов при температуре 100 оС. Массовая доля металла в полученные материалах составила 5 масс. %. Материалы были исследованы методом СЭМ-РСМА. Наибольшей однородностью распределения железа по поверхности обладает образец с методом нанесения из водного раствора нитрата железа (III) с избытком воды относительно влагоемкости гидролизного лигнина (рис 1).
Приготовленный материалы были исследованы в реакции углекислотной конверсии в диапазоне температур 200-800 оС и атмосферном давлении. Наибольшую конверсию СО2 при 800 оС показал образец с пропиткой водным раствором нитрата железа (III) с избытком воды относительно влагоемкости (рис. 2). Все методы пропитки показывают положительный прирост конверсии углекислого газа.
Исследование выполнено за счет гранта РФФИ (проект № 20-33-90323).
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Рисунок 1. Результаты картирования (СЭМ-РСМА) образца гидролизного лигнина, пропитанного водным раствором нитрата железа (III) с избытком воды относительно влагоемкости в. а) углерод Ка; б) сера Ka; в) железо Ка; г) общий вид поверхности образца.
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Рисунок 2. Результаты каталитических исследований приготовленных различными методами образцов гидролизного лигнина в реакции углекислотной конверсии при температуре 800оС и атмосферном давлении. 
