Влияние стабилизатора на фотокаталитические свойства квантовых точек Mn:CdS
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Настоящ В последние несколько лет приобрела актуальность тема возможности получения молекулярного водорода путём фотокаталитического разложения молекул воды при температуре, близкой к комнатной. Одним из предполагаемых кандидатов на роль промышленных фотокатализаторов являются коллоидные квантовые точки (КТ). Одним из наиболее эффективных фотокатализаторов являются КТ CdS, допированные несколькими процентами ионов марганца, которые изменяют энергетическую структуру полупроводника [1,2]. Однако, фотокаталитические свойства коллоидных наночастиц могут существенно зависеть от типа стабилизатора поверхности КТ.
В настоящей работе мы сравнили фотокаталитические свойства квантовых точек Mn:CdS, стабилизированных меркаптоуксусной кислотой и L-цистеином. Оба типа наночастиц были синтезированы в водных средах аналогичными коллоидными методами. Фотокаталитические свойства КТ изучали с помощью модельной реакции разложения родамина В в водном растворе под действием УФ-излучения (с пиком при длине волны 365 нм). Деградация молекул родамина происходит за счет контакта с радикалами ОН, возбуждёнными КТ [3].
Показано, что  КТ, покрытые меркаптоуксусной кислотой, способствуют быстрому разложению родамина B. Установлено, что максимальную скорость реакции демонстрируют КТ формулы Cd0,94Mn0,06S – в ~ 3,5 раза выше по сравнению с нелегированными КТ CdS.
При этом, наночастицы, стабилизированные L-цистеином, не катализируют разложение родамина (рис. 1). Также на фотокаталитическую активность не влияет количество ионов марганца в решетке CdS. Это может быть связано с тем, что молекулы L-цистеина имеют несколько функциональных групп и могут более плотно прикрепляться к поверхности наночастиц, тем самым уменьшая поверхность контакта.
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Рисунок 1 – Зависимость интенсивности поглощения родамина B от времени облучения в системах с различными квантовыми точками.
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