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Металлокомплексный катализ является неотъемлемым инструментом для синтеза практически важных химических соединений [1].  Традиционно катализаторы разделяют на два типа: гомогенные и гетерогенные. Каждый из этих типов катализаторов имеет свои преимущества и недостатки. Так, основным преимуществом гомогенного катализа является его высокая эффективность, а недостатком – использование дополнительных стадий очистки продукта синтеза от остатков катализатора [2].  В случае гетерогенного катализатора картина обратная. Такие катализаторы менее активны, однако, ввиду своей гетерогенности их довольно просто отделить от реакционной смеси. Поэтому именно такой тип катализаторов наиболее востребован в промышленности.
В нашем исследовании мы задались вопросом изучения вымывания палладия с подложки под действием растворителя. А также созданием такого катализатора, где подобное влияние растворителя высокое, но личингу растворителем подвергается лишь часть осажденного металла. На примере 5-ти распространенных палладий-катализируемых реакций мы показываем универсальность такого катализатора как для систем с преобладающим катализом в растворе, так и с катализом на поверхности.
Ранее нашей научной группой был предложен способ получения нанесенного палладиевого катализатора [3]. Метод основан на разложении комплекса Pd2(dba)3 в хлороформе. Это приводит к образованию различных палладиевых частиц в растворе, которые затем осаждаются на углеродный носитель. С помощью такого метода можно получить большое количество эффективного катализатора за короткое время. Именной такой тип катализатора показал наибольшую степень вымывания металла под действием растворителя. После скрининга на наличие вымытого палладия определено, что наибольшее вымывание растворителем наблюдается для катализатора, полученного осаждением палладия на многостенные углеродные нанотрубки из Pd2(dba)3. 
Для проверки универсальности действия каталитической системы на основе такого катализатора поставлены следующие эксперименты: реакция Хека, реакция Сузуки, реакция Соногаширы, реакция Бахвальда-Хартвига, реакция трансферного гидрирования.
Обнаружено, что после проведения реакции Сузуки, количество наночастиц на поверхности носителя уменьшается. Это говорит о высокой способности палладия переходить с подложки в раствор. Однако, часть палладия возвращается на подложку, о чем свидетельствует небольшой рост оставшихся на подложке наночастиц. Реакция трансферного гидрирования дифенилацетилена практически не приводит к вымыванию палладия в раствор.
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