Полифункиональные ионные жидкости с Бренстедовским кислотным центром иммобилизованные на мезопористом носителе типа МСМ-41
Кедало А.А., Есева Е.А., Акопян А.В.

Студент, 6 курс специалитета 
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, химический факультет, Москва, Россия

E-mail: nastya.kedalo@mail.ru
С каждым годом растет количество сероорганических соединений в нефтяных фракциях, ухудшая качество получаемых в результате переработки топлив. Оксиды серы, образующиеся при сжигании топлива, оказывают негативное влияние, как на окружающую среду, так и на здоровье человека [1]. В настоящее время для удаления из углеводородного сырья различных сернистых соединений активно развиваются безводородные методы обессеривания. Наиболее перспективным является метод окислительной десульфуризации, основанный на окислении серосодержащих соединений и последующим удалением продуктов окисления из углеводородной среды экстракционными или адсорбционными методами. Сочетание пероксида водорода как окислителя и катализатора на основе ионной жидкости, включающей Бренстедовский кислотный центр и атом переходного металла, является интересным подходом для создания высокоэффективного и селективного катализатора в реакции окисления серосодержащих субстратов [2,3]. 
В настоящей работе впервые синтезированы иммобилизованные полифункциональные ионные жидкости, обладающие Бренстедовской кислотностью и содержащие фрагменты никотиновой и фосфорномолибденовой кислот, на поверхности мезопористого силиката типа МСМ-41. Нанесение проводили методами пропитки и химической иммобилизации с предварительной пришивкой фрагмента никотиновой кислоты к функционализированной поверхности носителя. Гетерогенизация полифунционального активного компонента на поверхности МСМ-41 позволила легко отделять катализатор и повторно использовать без потери активности в течение 5 циклов (рис. 1). Достигнуто 100% удаление ДБТ при следующих условиях: 30 мин, H2O2:ДБТ=6:1 (мол.) , 0.5% масс. катализатора, 80°С.
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Рис. 1. Влияние количества повторных циклов окисления на активность катализаторов.
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