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Проблема массовых выбросов СО2 и его влияния на изменение климата остро поднимается последние полвека. Одним из способов уменьшения количеств CO2 является вовлечение его в различные химические реакции, однако для этого потенциально перспективного метода часто требуются дорогие и сложные катализаторы. Поэтому актуальной задачей становится поиск более дешевых катализаторов. 
В данной работе синтезировались образцы CuO-ZnO/SiO2 и CuO-ZnO/CeO2-SiO2 и изучалась зависимость их каталитической активности в реакции гидрирования углекислого газа от физико-химических свойств носителей и готовых катализаторов. 
В качестве основного носителя использовался мезопористый силикагель, синтезируемый гидролизом тетраэтоксисилана в среде HNO3 с использованием в качестве темплата β-циклодекстрина в сочетании с мочевиной или метилированного 
β-циклодекстрина. Количество воды, используемой для гидролиза, регулировалось следующим образом: рассматривались массовые соотношения SiO2 к H2O 1 : 5 и 1 : 20. Образцы CeO2-SiO2 были получены введением нитрата церия(III) в раствор циклодекстрина на стадии гелеобразования. Растворы оставлялись на 2 недели при комнатной температуре для гелеобразования и старения геля. После этого полученные желеобразные заготовки сушились при 120 °С (24 часа). Затем они отжигались при 600 °С. Время отжига составило 2 часа для образцов CeO2-SiO2 и 4 часа для SiO2.
На полученные носители методом пропитки по влагоёмкости наносились нитраты меди и цинка в мольном соотношения Cu : Zn = 2 : 1, а также исходя содержания 5 масс.% и 20 масс.% CuO в расчете на массу готового катализатора. Конечной стадией синтеза было переведение нитратов в оксиды путем отжига при 450 °С (4 часа).
Фазовый состав полученных образцов изучен методом рентгенофазового анализа, а текстура образцов исследована методом низкотемпературной адсорбции азота. Исследование текстуры показало, что наибольшая площадь поверхности характерна для образца, полученного с использованием нитрата церия(III) и метилированного 
β-циклодекстрина, однако диаметр его пор минимален в сравнении с остальными. Наибольший размер пор выявлен в случае использования соотношения количеств оксида кремния к воде 1 : 20, но площадь поверхности для данного образца значительно уступает другим образцам. 
Состав полученных образцов исследован методом рентгеноспектрального микроанализа. Полученные результаты позволяют сделать вывод о более равномерном распределении каталитически активных CuO-ZnO по поверхности в образцах, содержащих церий(IV).
Исследование каталитической активности систем CuO-ZnO/CeO2-SiO2 показало, что селективность гидрирования с образованием метанола от температуры для этих образцов меняется неравномерно с наличием максимума, причем максимум для образца с β-циклодекстрином находится в области немного более низких температур. Производительность по метанолу постоянно растет с ростом температуры, однако она ниже в случае использования при синтезе метилированного β-циклодекстрина.
Таким образом, в работе проведён анализ влияния на свойства получаемых катализаторов следующих параметров: состава носителя, изменения способа получения носителя, текстуры (пористости и величины поверхности) носителя, состава образца.
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