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Процесс изомеризации ароматической фракции С-8 на сегодня – один из наиболее эффективных способов получения п-ксилола, который, в свою очередь, является сырьем для производства терефталевой кислоты. Целью разработки и модификации катализаторов процесса изомеризации ароматической фракции С-8 является достижения высокого выхода п-ксилола при одновременном снижении общих потерь ксилолов, а также возможностью переработки сырья с высоким содержанием этилбензола [1].

В работе были синтезированы и исследованы композитные функциональные материалы на основе алюмосиликатных нанотрубок (галлуазит) и упорядоченного мезопористого алюмосиликата типа MCM-41 с разным молным соотношением Si/Al (10 и 40). В качестве источника алюминия использовали изопропоксид алюминия или галлуазит. Функциональные материалы были сформованы в виде экструдатов диаметром 1 мм и длиной 2–5 мм с использованием бемита в качестве связующего (40% мас.). Платину наносили методом пропитки полученных носителей раствором соли металла по влагоемкости (содержание Pt 0,5% мас.), в качестве источника платины использовали гексахлороплатиновую кислоту.
Образование упорядоченной фазы Al-MCM-41 в образцах функциональных материалов подтверждено данными рентгенофазового анализа. Было установлено, что функциональные материалы в которых источником Al является галлуазит, обладают бОльшей удельной площадью поверхности (910 и 1356 м2/г), чем материалы, синтезированные с использованием изопропоксида алюминия (764 и 792 м2/г). 
Катализаторы исследовали в изомеризации модельного сырья (м-ксилол и этилбензол) на лабораторной установке проточного типа с неподвижным слоем в интервале температур 340-400°С с шагом 20°С, давлении водорода 1 МПа, объемных скоростях подачи сырья (ОСПС) 1-6 ч-1 и мольном соотношении водород/сырье = 8. 

Максимальное значение конверсии этилбензола (37%) было получено при использовании катализатора Pt/Al-MCM-41(10)/Галлуазит/Al2O3 при температуре 380°С. Содержание пара-ксилола в смеси ксилолов при изомеризации этилбензола на всех исследованных катализаторах составило 20-30%. При изомеризации мета-ксилола было установлено, что с повышением температуры на всех катализаторах происходит рост конверсии мета-ксилола и при температуре 400°С значения достигают 50%. Селективность по пара-ксилолу с ростом температуры от 340 до 360/380°С возрастает (максимальное значение 47%), однако, при дальнейшем увеличение температуры селективность несколько снижается. При этом наблюдалось образование побочных продуктов изомеризации, делкилирования и дипропорционирования мета-ксилола. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 19-19-00711).
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