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Одним из современных технологических способов формирования электрохимических защитных оксидных покрытий, является метод микродугового оксидирования (МДО). Особенность процесса в том, что есть возможность включения в состав покрытия веществ на основе компонентов электролитов [1,2], что позволяет использовать МДО-покрытия в различных областях, в том числе в катализе.
Методом МДО из стандартного силикатно-щелочного электролита, содержащего ацетат циркония были сформированы оксидно-керамические покрытия. 
Оксидно-керамические покрытия (ОКП) формировали на пористом алюминии (размер пор 0,2 и 0,5мм) в гальваностатическом анодно-катодном (А-К) режиме с прерыванием разряда под действием асимметричного импульсного тока при средней суммарной плотности тока 5,5 А/дм2 в течение 30 минут, роль катода выполняла ванна из нержавеющей стали с рубашкой водяного охлаждения. Полученные ОКП имели толщину ~20 мкм с содержанием в поверхности Zr в количестве 0,4-0,8 % вес. (рис 1.).
Полученные покрытия могут быть использованы, как каталитические слои в реакциях изомеризации алканов, а также как носители для катализаторов в высокоэкзотермических процессах синтеза углеводородов (синтез Фишера-Тропша (СФТ) [3].

Ранее МДО-покрытия исследовали, как носители для катализаторов СФТ, показали высокую производительность (16,7 кг/(м3кат⋅ч) чем для промышленного образца 
(9,3 кг/(м3кат⋅ч) и градиент температур по слою катализатора 0 оС/см. Образцы с размерами пор 0,2 мм катализировали процессы образования углеводородов бензиновой фракции С5+, а образец с порами 0,5 мм был селективен по отношению к УВ С19+.
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Рисунок 1 – а) Элементный состав участка поверхности
                                               б) СЭМ – изображение участка поверхности
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