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Цеолиты, представляющие собой пористые кристаллические алюмосиликаты, широко используются в качестве катализаторов в промышленности благодаря своей развитой поверхности, варьируемой кислотности и экологичности. Постсинтетическая модификация цеолитов переходными металлами приводит к появлению у цеолитных систем окислительно-восстановительных свойств, что важно для таких каталитических процессов как конверсия лёгких алканов в реакциях парциального окисления, дегидрирования, ароматизации, крекинга и др. [1]. Ввести металл в катализатор можно различными методами, в результате чего будет наблюдаться образование активных металлсодержащих центров различной природы и локализации. 
Природа металлсодержащих центров влияет на активность полученных каталитических систем [2]. ИК-спектроскопия представляет собой удобный и информативный метод характеризации металлсодержащих центров различной природы при помощи адсорбции различных молекул-зондов. Так можно различить оксидную и катионную форму металла, а также оценивать количество Льюисовских (ЛКЦ) и Брёнстедовских кислотных центров (БКЦ).
В настоящей работе были получены и исследованы Cu- и Zn-содержащие системы на основе цеолита MFI. NH4-форма исходного цеолита с соотношением Si/Al=40  переводилась в кислотную форму прокаливанием при 500оС в течении 4 часов. Медьсодержащие и цинксодержащие образцы были получены из кислотной формы методом ионного обмена в водных растворах Cu(NO3)2 и Zn(NO3)2 c концентрациями 0,0005-1 М с последующей промывкой и сушкой при 70оС. В качестве других методов модифицирования использовали пропитку по влагоёмкости и нанесение из газовой фазы.  
С помощью ИК-спектроскопии адсорбированного пиридина впервые показано, что устойчивым состоянием цинка в катионной позиции является не ионы Zn2+, связанные с двумя БКЦ, как предполагалось в литературе, а структуры, связанные только с одним кислотным центром. Кроме того, по результатам ИК-спектроскопии адсорбированного оксида углерода (II) было установлено образование структур, содержащих две молекулы СО в координационной сфере цинка по аналогии с медьсодержащими образцами. На медьсодержащих образцах был впервые описан эффект присутствия в координационной сфере меди двух разных молекул зондов, а именно H2O и CO, что может быть использовано для доказательства активации и реакции углеводорода именно на металлическом центре. 
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