Удаление сульфонов из окисленных нефтяных фракций путем каталитической деструкции 
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В настоящее время по причине истощения запасов легкоизвлекаемой нефти высокими темпами растет добыча тяжелой и высокосернистой нефти. Ее переработка современными методами гидроочистки является весьма затруднительным и энергоемким процессом, требующим больших капитальных вложений. Ухудшение качества нефтяных продуктов и топлив ведет не только к загрязнениям окружающей среды, но и угрожает здоровью человека [1]. Этот факт в совокупности с ростом экологических требований к топливам создает необходимость в разработке и развитии альтернативных методов переработки и очистки нефти.

Одним из наиболее перспективных способов удаления сероорганических соединений из нефтепродуктов является метод окислительного обессеривания [2]. Важное достоинство данного метода – простота исполнения и возможность проводить реакции в мягких условиях, что упрощает аппаратное оформление и, следовательно, снижает стоимость процесса. Окислительное обессеривание является эффективной и недорогой альтернативой гидроочистке для удаления сернистых соединений из тяжелых дистиллятов нефти. Окисленные в процессе серосодержащие компоненты нетрудно выделить с помощью экстракции или адсорбции. Однако, данные методы влекут за собой потерю ценного углеводородного сырья для моторных топлив. Таким образом, развитие и разработка каталитических процессов селективной деструкции окисленных серосодержащих соединений является актуальной задачей. Стоит отметить, что существует не так много работ в литературе, посвященных этому исследованию [3]. 

В данной работе для изучения процессов деструкции сульфонов были получены каталитические системы на основе оксидов металлов (MgO, ZnO) нанесенных на мезопористый носитель MCM-41. Активность данных катализаторов была исследована на различных модельных смесях: сульфоне бензотиофена и сульфоне дибензотиофена, растворенных в толуоле. Испытания проводились в проточной системе при 350 °С. Было показано, что использование катализаторов на основе МСМ-41 позволяет снизить содержание серы в пробе до 0 ppm, а также было установлено присутствие бифенила в продуктах реакции, что согласуется с литературными данными.
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