Новые фенокси-иминные комплексы Ti активированные MgX со-катализаторами– катализаторы полимеризации и сополимеризации этилена.
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Одной из важных задач, стоящих перед отечественными учеными является разработка предпочтительно патентно-чистых, высокоэффективных, селективных и экономически оправданных каталитических систем циглеровского типа из сырья производящегося на территории РФ и ориентированных на модификацию традиционных способов синтеза полимерных и олигомерных материалов на основе олефиновых углеводородов и внедрение новых с перспективой их промышленного развития и применения. Эта необходимость возникла с практически полным отсутствием в Российской Федерации промышленного производства ряда полиолефиновых и эластомерных материалов (СКЭП, СКЭПТ), высших альфа-олефинов, сополимеров и олигомеров на их основе. 

Для этих целей, в данной работе синтезированы катализаторы на основе комплексов титана(+4) с фторированными и нефторированнными лигандами феноксииминной природы (Схема 1). Интерес к комплексам подобного состава связан с их способностью высокоэффективно катализировать процесс получения полимеров с узким молекулярно-массовым распределением и способностью работать по механизму «живой» полимеризации. Синтезированные соединения охарактеризованы всеми доступными методами физико-химического анализа. Показана их способность сополимеризовать этилен с октеном-1 в присутствии более дешевых активаторов на основе Al(C2H5)2Cl и MgXn.
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Рисунок 1. Новые Fi комплексы Ti.
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