Влияние присутствия СО2 на каталитическое дегидрирование этана на CrOx/SiO2 катализаторах
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Перспективным методом получения этилена является окислительное дегидрирование этана на металлоксидных катализаторах с участием мягкого окислителя - диоксида углерода. СО2 является парниковым газом, эмиссия которого в атмосферу растёт ежегодно с увеличением темпов роста промышленности. Поэтому дегидрирование этана с участием СО2 является одним из способов вовлечения СО2 в химические реакции, также данный метод позволяет снизить температуру реакции и повысить выход целевого продукта по сравнению с прямым дегидрированием этана. 

Высокой каталитической активностью в реакции дегидрирования этана в присутствии СО2 обладают нанесённые хромоксидные каталитические системы, активными центрами которых являются ионы Cr3+ и Cr6+. Концентрация и окислительно-восстановительная способность частиц Cr3+ и Cr6+ зависит природы носителя [1]. 

Для исследования влияния пористой структуры носителя на активность и селективность хромоксидных катализаторов в реакции дегидрирования этана в присутствии СО2 была синтезирована серия катализаторов 1-15 масс.% CrОх/SiO2 марок Acros (Sуд = 747 м2/г, Vпор=0,427 см3/г), КСКГ (Sуд = 233 м2/г, Vпор=0,782 см3/г), Degussa (Sуд = 136 м2/г, Vпор=0,901 см3/г).
Синтезированные образцы были исследованы физико-химическими методами анализа, такими как: низкотемпературная адсорбция N2, РФА, УФ-ВИД - спектроскопия диффузного отражения, СЭМ – РСМА. 
Результаты каталитических испытаний представлены на рисунке 1. Следует отметить, что высокую активность показал образец с наиболее высокой удельной площадью поверхности и на котором преобладают частицы Cr6+.
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Рисунок 1- Зависимость конверсии этана (а) и селективности по пропилену (б) от температуры на катализаторе 5 масс.%Cr/SiO2 марок Acros, КСКГ, Degussa.
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