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Бутадиен является важнейшим мономером для получения шин, синтетических каучуков и полимеров. Его производство составляет 10 млн тонн в год и постоянно увеличивается. 95% бутадиена получают термическим крекингом углеводородов в качестве побочного продукта в производстве этилена, который является энергоемким и дорогостоящим. Актуальным является поиск новых каталитических способов получения бутадиена из сырья, альтернативного нефтехимическому, и разработка катализаторов для этих процессов. 
Целью данной работы являлось изучение каталитических свойств цезиевых солей кремневольфрамовой гетерополикислоты (ГПК), нанесенных на оксид кремния, в одностадийном газофазном синтезе бутадиена по реакции Принса из пропилена и формальдегида.
Цезиевые соли кремневольфрамовой кислоты получали из гидроксида цезия и раствора ГПК при перемешивании из расчета получения одно-, дву- и тризамещенной соли H4SiW12O40 (СsxГПК). Соли и кремневольфрамовую кислоту наносили на фракцию SiO2 размером 0,5-1 мм из расчета 60 масс. % пропиткой по влагоемкости, сушили при 60°С и прокаливали в течение 4 ч при 300°С. Физико-химические свойства полученных образцов исследовали методами рентгенофлуоресцентного анализа, СЭМ, РФА, низкотемпературной адсорбции азота, спектроскопии комбинационного рассеяния, ТПД NH3. Реакцию конденсации пропилена с формальдегидом проводили в проточном реакторе с неподвижным слоем катализатора при атмосферном давлении, температуре реакции 275°C, скорости подачи формалина 0,95 г/ч, пропилена 8 мл/мин, азота – 10 мл/мин, мольном отношении пропилен : формальдегид = 2, массе катализатора 0,5 г. 
По результатам химанализа количество атомов цезия в СsxГПК совпадает с расчетным. Увеличение количества атомов цезия в составе ГПК приводит к увеличению площади поверхности солей и нанесенных катализаторов более чем в 20 и 1,75 раза соответственно. Дифрактограммы образцов СsxГПК/SiO2 (х = 0 - 3) содержат рефлексы, соответствующие фазам ГПК и СsxГПК. По данным спектроскопии комбинационного рассеяния прокаливание ГПК, СsxГПК и нанесенных образцов при температуре 300°C не приводит к их разрушению и образованию оксидов. С увеличением количества атомов цезия в ГПК уменьшается количество и сила кислотных центров. Нанесение СsxГПК (х = 0 - 3) на SiO2 приводит к уменьшению силы кислотных центров образцов, о чем свидетельствует сдвиг пика десорбции аммиака в область более низких температур. 
Увеличение количества атомов цезия в СsxГПК/SiO2 приводит к снижению конверсии формальдегида, что согласуется с данными ТПД NH3, поскольку замещение атомов водорода на цезий приводит к снижению количества кислотных центров, на которых осуществляется превращение формальдегида и пропилена. Образец Cs3ГПК/SiO2 не проявил активности в образовании бутадиена. Результаты каталитических экспериментов показали, что конверсия формальдегида выше на ГПК/SiO2, однако на нем в больших количествах образуется бутаналь по маршруту, параллельному образованию бутадиена из первично образующегося бутенола. Селективность по бутадиену на стабильном участке работы катализаторов была максимальной на ГПК/SiO2 и CsГПК/SiO2 и составила 57 мольн. %, наиболее стабильно работал CsГПК/SiO2. 
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