Биметаллические системы на основе алюмосиликатных нанотрубок для процесса превращения синтез-газа
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Превращение природного газа, угля и альтернативных источников энергии - биомассы по методу Фишера-Тропша используется для получения синтетических моторных топлив, восков, базовых масел, а также α-олефинов и оксигенатов. Процесс - гетерогенный, в качестве катализаторов применяются рутениевые, кобальтовые и железные системы. В промышленности, как правило, наиболее предпочтительны Со-катализаторы, на свойства которых существенно влияет природа носителя, содержание активного металлического компонента, а также условия активации образцов [1].
Для улучшения каталитических свойств в последние годы активно изучаются наноструктурированные системы, сообщается, что ограничение активной фазы изменяет диффузионное поведение и приводит к более эффективному прохождению процесса [2]. В данной работе в качестве носителей для Со-содержащих катализаторов Фишера-Тропша, промотированных рутением, были исследованы природные мезопористые нанотрубки галлуазита. 
Галлуазит – слоистый алюмосиликат, представляющий собой мезопористые нано-трубки с наружным диаметром 50–60 нм, внутренним диаметром 15–30 нм и длиной 500–1000 нм.  Внутренняя поверхность галлуазита образована глиноземом, а внешняя поверхность – кремнеземом. Различие в химическом составе алюмосиликатных нанотрубок дает возможность селективно модифицировать как внешнюю, так и внутреннюю поверхность минерала [3].
Впервые нами были синтезированы и исследованы биметаллические 15 % Co - 1 % Ru катализаторы Фишера-Тропша на основе галлуазита с использованием микроволнового излучения, восстановление промотирующего агента проведено в токе водорода и/или водным раствором NaBH4. Полученные системы охарактеризованы современными физико-химическими методами. Оценка каталитической активности проведена на лабораторной установке синтеза Фишера-Тропша с интегральным реактором проточного типа при расходе сырья = 10 нл/ч*гкат, соотношении СО/Н2 = 1/2, температуре = 210-260 °C, давлении = 1 МПа.

В результате установлено, что использование различных восстанавливающих агентов позволяет получить катализаторы с разной активностью и селективностью по продуктам в синтезе Фишера-Тропша. Показано, что наибольший выход по высшим углеводородам C5+ с показателем роста цепи α=0.87 достигается для каталитической системы на основе алюмосиликатных нанотрубок, в котором промотор был восстановлен с помощью борогидрида натрия.
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