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В последнее время большое внимание уделяется применению металлоксидных структур в процессах фотокатализа. Особенно привлекательны для данной области материалы на основе оксида цинка, преимуществами которых являются низкая стоимость изготовления, механическая и температурная стабильность, высокая подвижность носителей заряда [1].
В данной работе материалы на основе ZnO были получены низкотемпературным гидротермальным методом. Такой способ не требует дорогостоящего оборудования и прост в осуществлении, при этом обеспечивается удобство управления условиями синтеза.  Это позволяет получать наночастицы с высокой кристалличностью, малой концентрацией примесей и большой удельной поверхностью [2]. 
Синтезы при различных концентрациях гидроксида натрия (NaOH) (0,025 М, 0,0375 М, 0,05 М, 0,075 М) происходили в водных растворах ацетата цинка (Zn(CH3COOH)2) в присутствии PVP при температуре 70°С в течение 30 и 60 минут. После синтеза образцы промывались и сушились при комнатной температуре.
Исследование фотокаталитической активности полученных порошков (m = 0,02 г) проводилось в объёме дистиллированной воды 100 мл с концентрацией метилового оранжевого (МО) 10 ppm при освещении УФ источником (λ = 365 нм). Через равные промежутки времени исследовались спектры поглощения раствора. Фотокаталитическая активность полученных структур оценивалась по скорости разложения МО.
Установлено, что увеличение концентрации NaOH в исследуемом диапазоне улучшает фотокаталитические свойства структур. В случае недостатка NaOH формирование частиц ZnO не происходит, так как разложения МО в присутствии таких материалов не наблюдалось. Дополнительно была обнаружена зависимость фотокаталитических свойств наноструктур ZnO от времени их синтеза. При больших концентрациях NaOH (0,05 М, 0,075 М) с увеличением продолжительности синтеза наблюдается увеличение фотокаталитической активности. Наиболее эффективными оказались материалы, синтезированные в течение 60 минут при концентрации NaOH 0,075 М. Фотокатализ с их участием был продлён до 120 минут, за это время концентрация МО в растворе уменьшилась на 67%.
Полученные материалы могут быть использованы для создания гетеропереходов [3] и фотовольтаических структур [4], так как рассмотренная технология позволяет синтезировать наночастицы ZnO с хорошими фотокаталитическими свойствами, которые способствуют эффективному разделению носителей заряда.
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