Каталитические свойства биметаллических частиц золото-медь в реакции дейтеро-водородного обмена
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Гетерогенные каталитические системы на основе биметаллов обладают уникальными каталитическими характеристиками по сравнению с их монометаллическими аналогами [1]. Объектами исследования данной работы являются наночастицы (НЧ) меди, золота и бинарных наносистем Aun-Cum (75:25, 50:50, 25:75), нанесённые на носитель γ-Al2O3. НЧ имеют близкие размеры 6-11 нм. Исследуемые наночастицы и их биметаллические соединения получены методом пропитки носителя растворами солей металлов с последующим разложением и восстановлением в токе водорода. Каталитическая активность НЧ изучена в реакции дейтеро-водородного обмена при температуре кипения жидкого азота (77 К) [2]. Результаты исследований представлены на рис.1 в виде зависимости логарифма удельной каталитической активности (Куд) от природы и соотношения металлов в наночастице.
Рисунок 1. Куд образцов в реакции дейтеро-водородного обмена при 77 К.
Из результатов исследований можно сделать следующие выводы:
1.
Моночастицы меди не проявляют каталитическую активность в дейтеро-водородном обмене при 77 К, а моночастицы золота обладают низким значением активности.
2.
Биметаллические наночастицы Aun-Cum обладают бóльшей каталитической активностью по сравнению с монометаллическими системами. 
Наблюдается эффект синергизма в биметаллической системе. Результаты свидетельствуют о наличии электронного взаимодействия между компонентами бинарной Au-Cu системы (лигандный эффект).

3.
Зависимость каталитической активности биметаллических катализаторов зависит от соотношения Au : Cu.  Каталитическая активность в реакции дейтеро-водородного обмена увеличивается в ряду Au-Cu 25:75 < Au-Cu 75:25 ≤ Au-Cu 50:50. Существует оптимальное соотношение металлов в системе, которое обеспечивает максимальную каталитическую активность и позволяет повысить эффективность использования прекурсора золота.
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