Разработка методики импульсной хемосорбции для исследования свойств поверхности гетерогенных катализаторов.
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Подавляющее большинство гетерогенных катализаторов нефтепереработки и нефтехимии условно состоят из двух составляющих: активный компонент и носитель. В качестве носителя используются различные пористые материалы, такие как оксиды алюминия и кремния, алюмосиликаты и цеолиты. Роль активной фазы могут выполнять как благородные металлы (Pt, Pd, Re, Rh), так сульфиды и оксиды переходных металлов, таких как Mo и W, дополнительно промотированные атомами Co и/или Ni. Состав активной фазы зависит от процесса, в котором будет применяться та или иная каталитическая система.

Наиболее важным параметром нанесенных гетерогенных катализаторов является дисперсность активной фазы, которая выражается, как отношение общего числа активных центров на поверхности носителя, доступных для данного вида адсорбата, к общему количеству активной фазы в образце. Одним из методов определения дисперсности является метод импульсной хемосорбции. Разработка качественной методики позволит быстро и с высокой точностью получить данные о геометрических размерах и дисперсности активной фазы. Суть метода заключается в введении в реактор с исследуемым образцом катализатора смеси газа NO(СО)/Не. Обладая более высоким адсорбционным потенциалом молекулы СО (NO) способны вытеснить с поверхности даже прочносвязанные формы адсорбированного водорода, благодаря чему чаще используется в качестве адсорбата [1,2]. По данным результатов можно рассчитать площадь доступной поверхности, дисперсность и средний размер частиц активной фазы [3]. 
В настоящей работе была разработана методика проведения импульсной хемосорбции для нанесенных катализаторов на основе благородных металлов на приборе TPDOR1100. Качестве адсорбата была использована смесь газов NO/He (10%). По результатам полученных данных были рассчитаны такие показатели, как дисперсность и средний размер частиц активной фазы. Было установлено, что дисперсность активной фазы для Pd/Al2O3 коррелирует с каталитической активностью в реакции гидрирования флуорантена. Значения среднего размера частиц, полученные методом импульсной хемосорбции NO незначительно выше в сравнении с ПЭМ, что согласуется с литературными данными [4]. Данная зависимость может быть объяснена тем, что при статистической обработке ПЭМ снимков допускается, что все частицы имеют идеальную сферическую форму, что по факту не является таковым и вносит определенную погрешность в расчеты.
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