Выявление зависимостей гидродеоксигенации дифенилового эфира, как компонента лигнина, на полученных in situ наноразмерных NiMoS катализаторах.
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Постоянное увеличение потребления энергетических ресурсов, а также возрастание объемов потребления различных органических веществ в химическом секторе приводит к увеличению нагрузки на производство топлива и химических веществ из ископаемого сырья. Поэтому в последние годы все более активно обсуждается возможность использования экологичных возобновляемых источников энергии вместо традиционной нефти. На данный момент большинство исследований посвящено биотопливу второго поколения, полученого из отходов лесопереработки, сельского хозяйства и т.д. Перспективной для дальнейшей переработки альтернативой может послужить лигноцеллюлозная биомасса [1].

Одним из основных компонентов лигноцеллюлозной биомассы является лигнин, массовое содержание которого может достигать 30% [2]. Димеры, производные лигнина, представляют собой сложную смесь оксигенатов, в основном содержащих различные кислородсодержащие функциональные группы, удаление которых является сложной задачей. Они являются причиной химической и термической нестабильности, высокой кислотности и склонности к полимеризации получаемого из лигнина сырья. Гидродеоксигенация считается наиболее осуществимой технологией для преобразования богатых кислородом низших производных лигнина димеров в чистые бескислородные углеводороды [1].
Широкое применение в процессах гидродеоксигенации как модельных соединений бионефти, так и реального сырья нашли традиционные катализаторы гидроочистки нефти – сульфидированные NiMo и CoMo, так как в ряду NiMo > CoMo > NiW > CoW наблюдается снижение активности катализатора в данных реакциях [3].
В качестве субстрата, моделирующего один из димеров лигнина, в данной работе был выбран 10 % раствор дифенилового эфира в додекане, а в роли катализатора использовали полученный in situ NiMoS катализатор. Он был получен при деструкции маслорастворимого прекурсора [(CH3)3S]2Ni(MoS4)2. Каталитические эксперименты проводились при 380-420 °С, 5,0 МПа, в течение 5 часов. Качественный и количественный анализ продуктов реакции был проведен методами хромато-масс спектрометрии и газовой хроматографии. 
В данной работе было изучено влияние нескольких факторов на степень превращения дифенилового эфира, а именно: изменение соотношения катализатор:субстрат; изменение температуры реакции; изменение количества серы, вводимой в реакционную среду. По результатам проведённых экспериментов было выявлено, что максимальная конверсия дифенилового эфира достигает 93% при температуре 380 °С, мольном соотношении катализатор:субстрат 1:10,5, а также при содержании серы 2,5%. 
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