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На сегодняшний день крупнотоннажная химия не может обойтись без катализа. В особенности большое значение имеют процессы, связанные с гидрированием. Для улучшения процессов применяются модификации катализаторов.
Цель данной работы- исследование кинетики модифицированных катализаторов, полученных методом нанесения на подложку, используемых для восстановления кратной углеродной связи на примере не предельного углеводорода- диэтиловый эфир малеиновой кислоты (ДЭМК).
В данной работе предлагается модификация нанесённых катализаторов на основе нитрата никеля (Ni(NO3)2), как прекурсора активного металла, и подложки в виде силикагеля (SiO2). При помощи механосинтеза, происходит нанесение соли металла на подложку, одновременно с этим протекает механоактивация полученной смеси. Для модификации прекурсора используются вещества улучшающие деформацию поверхности, что должно влечь за собой повышение удельной поверхности.
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Рис.1. Сравнение кинетики реакций гидрогенизации ДЭМК, на различных образцах модифицированных катализаторах.

Как видно из рисунка 1 модифицированные катализаторы хуже проявляют себя в процессе гидрирования ДЭМК, по сравнению с катализатором без модификатора. Полученное различие в кинетических данных может объясняться процессом агломерации, т.е. слипание частиц прекурсора, что вызывает уменьшение удельной поверхности катализатора.
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