Исследование влияния модифицирования оксида алюминия на каталитические свойства CoMo-катализаторов
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Одной из самых наукоемких и высокотехнологичных областей промышленности является нефтепереработка. С каждым годом к топливам предъявляются всё более жёсткие требования по экологическим показателям (содержание серы, азота, ароматических углеводородов и т.д.). Процессы гидроочистки позволяют обеспечить необходимый уровень качества по таким показателям. Одним из направлений интенсификации процесса гидроочистки является совершенствование катализаторов процесса, которые представляют собой активный компонент Co(Ni)Mo(W)S, нанесённый на носитель (как правило оксид алюминия).
Улучшение свойств носителей катализаторов возможно введением в них дополнительных компонентов – модификаторов. В данной работе проводилось модифицирование оксида алюминия различными агентами и определение влияния модификаторов на каталитические свойства.

Было проведено модифицирование оксида алюминия лимонной кислотой, диэтиленгликолем, полиэтиленгликолем и тиогликолевой кислотой. Количество модификатора рассчитывалось из предположения, что он образует монослой на поверхности носителя.
Для определения влияния модификаторов носителей на активность катализаторов были приготовлены CoMo-катализаторы. Исследования проводили на проточной каталитической установке в процессе гидродесульфуризации дибензотиофена (ДБТ) и гидрирования нафталина. По результатам эксперимента были определены константы скорости и энергии активации реакций. Расчёты выполняли с помощью дифференциального аналитического и графического методов [1].
Наибольшее значение константы скорости, а значит и наибольшую каталитическую активность в реакциях гидродесульфуризации дибензотиофена и гидрирования нафталина проявляют катализаторы, приготовленные на оксиде алюминия, модифицированном тиогликолевой и лимонной кислотой. Катализаторы на носителе, модифицированном диэтиленгликолем и полиэтиленгликолем, проявляют меньшую каталитическую активность, чем на немодифицированном носителе.

Таким образом, модифицирование поверхности алюмооксидного носителя CoMo-катализаторов гидроочистки оказывает значительное влияние на их каталитические свойства, модифицирование оксида алюминия органическими кислотами повышает эффективность гидродесульфуризации дибензотиофена и гидрирования нафталина. Применение этих модификаторов интенсифицирует реакции гидрообессеривания и гидрирования и может применяться для улучшения экологических и физико-химических свойств топлив.
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