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Современные экологические требования к моторным топливам ограничивают содержание в них ароматических углеводородов и серосодержащих соединений. При этом в связи с возрастанием количества сернистых соединений в добываемом сырье традиционной технологией гидроочистки не всегда удается достичь снижения содержания серы в нефтяных фракциях до требуемых значений. С другой стороны, технология гидроочистки требует применение дорогостоящих катализаторов, источник дешевого водорода, необходимость блоков очистки газов от сероводорода, высокие капитальные и энергетические затраты для внедрения, которые не могут себе позволить небольшие нефтеперерабатывающие заводы. В связи с этим задача разработки эффективных методов безводородной сероочистки является актуальной. 
Среди безводородных методов обессеривания наибольшее распространение получил метод окислительного обессеривания, основанный на переведении сернистых соединений в относительно легко извлекаемые сульфоксиды и сульфоны, с последующим их извлечением из нефтяных фракций методом адсорбции или экстракции.
Особый интерес среди катализаторов окислительного обессеривания представляют мезопористые силикаты, поскольку обладают рядом преимуществ. Они получают широкое распространение в последние годы благодаря высокой площади поверхности, упорядоченной структуре и узкому распределению пор по размерам. Одним из преимуществ таких катализаторов является легкость их модификации и оптимальный размер пор для окисления серосодержащие соединения. Самый простой и быстрый способ нанесения металла на поверхность – пропитка из раствора соли соответствующего металла, однако такой способ не всегда может быть целесообразен и эффективен, так как в процессе реакции возможно вымывание металла с поверхности, из-за чего невозможно использовать катализатор повторно и его эффективность в последующих реакциях может значительно снижаться.

Одним из решений является модификация поверхности различными функциональными группами – «химическая иммобилизация». В данной работе активную часть катализатора, содержащую молибден, наносили путем анионного обмена с предварительно протонированным аминофункционализированным SBA-15 (Cl-N+H3-pr-SBA-15). Активность полученных катализаторов была исследована на модельной смеси дибензотиофена в додекане. В присутствии синтезированных катализаторов удалось достичь 100%-ой конверсии дибензотиофена в следующих условиях: 60оС, Н2О2:S=4:1, время окисления – 120 минут.
