Влияние структуры цеолитов TON и MFI на протекание реакции крекинга гексена-1
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Пропилен является важным соединением, находящим широкое применение в нефтехимической промышленности. В настоящее время в мире производят 100*106 тон пропилена в год и спрос на него постоянно увеличивается примерно на 4,5% в год. Основными коммерческими способами получения пропилена являются паровой крекинг и крекинг вакуумного газойля, но данные способы получения покрывают только 90% спроса на пропилен. В связи с этим разрабатываются дополнительные способы получения пропилена [1]. Одним из перспективных направлений является крекинг компонента легкой нафты ─ олефинов с длиной углеродной цепи от пяти до семи. Крекинг проводят на молекулярно-ситовых катализаторах, содержащих бренстедовские кислотные центры. Известно, что размер и структура пор цеолита влияют на селективность процесса крекинга. Широко используемый в нефтехимической промышленности цеолит со структурой MFI обладает невысокой селективностью по пропилену в реакциях крекинга олефинов. Цеолит со структурой TON обладает большей селективностью по пропилену, но причины такого поведения до конца не изучены [2].
В нашей работе было изучено влияние структуры и размера пор цеолитных катализаторов на селективность и активность в реакции крекинга гексена-1. Для реакции были выбраны коммерчески доступные цеолиты с одномерной структурой, TON, и с трехмерной структурой, MFI (рис.1). 
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Рис. 1 Структура и размер пор цеолитов MFI и TON 
Образцы были охарактеризованы комплексом физико-химических методов и испытаны в реакции крекинга гексена-1 при температуре 500 °С, разбавлении гексен-1/азот равному 1/4 и массовой скорости подачи сырья 40-2500 ч-1.
По результатам кинетических экспериментов, данным ТГ-ДТА, ИК-спектроскопии свежих и закоксованных образцов установлено, что большая селективность катализатора TON по пропилену, по сравнению с MFI, связана с меньшей долей вторичных процессов, протекающих на TON. Показано, что основным вторичным процессом для катализатора TON является димеризация первичных продуктов, этилена и пропилена, а для катализатора MFI ─ олигомеризация всех первичных продуктов (этилена, пропилена, бутиленов) и их последующая ароматизация. Также было установлено, что в узких порах цеолита TON затруднено коксообразование по сравнению с цеолитом MFI.
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