Влияние катализаторов горения на термическое разложение ароматических нитросоединений
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В [1] изучены закономерности катализа горения ароматических нитросоединений. Показано, что они не отличаются от закономерностей для баллиститных топлив. Обязательным условием для катализа является формирование над поверхностью горения сажистого каркаса, на котором происходит накопление частиц катализатора, ускоряющих экзотермические реакции. Это в сочетании с более высокой теплопроводностью каркаса, по сравнению с газовой зоной над поверхностью горения топлива без катализатора, приводит к увеличению потока тепла в конденсированную фазу и повышению скорости горения [2]. 
Однако, в этом плане прямых экспериментальных данных применительно к нитросоединениям получено не было.
Можно полагать, что подтверждением того, что катализ происходит на каркасе, а не в к-фазе, могут служить результаты исследования влияния катализаторов на вспышку и на скорость термического разложения ароматических нитросоединений. В этих условиях контакт взрывчатых веществ (ВВ) и продуктов его распада с частицами катализатора происходит в конденсированной фазе.
В данной работе исследовано влияние тех же катализаторов, что и в [1] (салицилат никеля, салицилат меди в сочетании с углеродными нанотрубками (УНТ)) на температуру вспышки и термическое разложение тринитротолуола (ТНТ) и тринитрорезорцина (ТНР).
Температуру вспышки определяли следующим образом; в нагретый до 100°C термостат со сплавом Вуда помещали пробирку с таблеткой ВВ массой 50 мг и с этого момента повышали температуру термостата со скоростью 20° в минуту и отмечали температуру, при которой произошла вспышка. 

При определении времени задержки вспышки в термостат вначале помещали пустую пробирку, чтобы она приняла температуру термостата, затем в пробирку вносили таблетку ВВ массой 50 мг.
Термическое разложение проводили с использованием стеклянного манометра типа Бурдона при температуре 200ºС. Отношение массы образца к объёму реакционного сосуда составляло 50ꞏ10-4 г/см3. 
Показано, что катализаторы при небольшом содержании (3%) в сочетании с 1% УНТ не влияют на температуру вспышки и на время их задержки ТНТ и ТНР (для ТНТ - 563 К и 560 К для образца с катализатором, а для ТНР (с катализатором и без него) - 524 К) и термическое разложение при более низкой температуре (473 К).
Отметим, что катализаторы увеличивают скорость горения исследованных ВВ в интервале давления 1 – 15 МПа, например, при давлении 2 МПа для ТНТ в ~ 1,9 раза, 
а для ТНР в ~ 4,3 раза. 
Эти данные подтверждают предположение в [1] о том, что катализ горения ароматических нитросоединений, также как и для порохов, происходит на каркасе, а не в реакционном слое к-фазы.
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