Кристаллические ионные решётки, стабилизированные водородными связями, как самособирающиеся гетерогенные кислоты Бренстеда. Ингибирующая функция кристаллизационной воды.
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В настоящей работе мы сообщаем о синтезе CAHOF-1 и CAHOF-2 (Схема 1) и исследования поведения полученных решёток в модельной реакции раскрытия оксида под действием метанола в зависимости от наличия внутрикристаллизационной воды. 
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Схема 1 -  Получения CAHOF-1 и CAHOF-2

Было обнаружено что в реакции раскрытия окиси стирола метанолом (Схема 2) каталитическая активность CAHOF-1 и CAHOF-2 принципиально зависит от наличия кристаллизационной воды. На графике 1 представлены различие в каталитической активности обводнённых и дегидратированных образцов CAHOF-1 и CAHOF-2. В качестве эталона сравнения представлена кинетическая кривая реакции под действием гомогенного катализатора соли анилина и p-толуолсульфокислотой (ATSA). Оба обводнённых образца показывают низкую каталитическую активность и наличие большого индукционного периода, связанного с диффузионным затруднением. Удаление кристаллизационной воды в обоих случаев приводит к разному увеличению каталитической активности решёток. В случае CAHOF-2 каталитическая активность практический идентична активности гомогенному аналогу (ATSA).  
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Схема 2 – Реакция раскрытия окиси стирола
График 1 – Кинетические кривые для CAHOF-1 и CAHOF-2
