Процессы реактивации Fe-Cr каталитических систем в окислительном дегидрировании этана с CO2
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      На данный момент известно множество исследований, посвященных окислительному дегидрированию этана в этилен с использованием CO2 в качестве окислителя. Обнаружено, что наличие СО2 при определенных условиях способствует регенерации оксидных катализаторов в процессе ОД. Так, при отсутствии окислителя, в ходе каталитического дегидрирования решеточный кислород взаимодействует с водородом, образующимся из алкана, с образованием воды. С течением времени количество решеточного кислорода уменьшается, увеличивается доля молекулярного водорода и, следовательно, уменьшается скорость процесса. При использовании CO2 данной проблемы не возникает, так как за счет диоксида углерода возможна регенерация решеточного кислорода. Кроме того, CO2 вступает в обратную реакцию водяного газа с образующимся молекулярным водородом, тем самым уменьшая его количество и увеличивая выход целевого продукта за счет смещения равновесия: 

H2 + CO2 → CO + H2O
      В настоящей работе представлены результаты по окислительному дегидрированию этана диоксидом углерода с использованием оксидных железо-хромовых катализаторов, нанесенных на углеродный носитель Cибунит. Сведения о конверсиях этана и диоксида углерода, а также селективности по получающемуся этилену для различных образцов получены методом газовой хроматографии. Физико-химическое исследование катализаторов проведено методами магнитометрии, ПЭМ, РФА, РФЭС.
     Образцы катализатора с концентрациями 5 мас.% Fe и 5 мас.% Cr получали методом однократной пропитки носителя растворами солей Fe(NO3)3 ∙ 9 H2O и Cr(NO3)3 ∙ 9 H2O. После пропитки образцы сушили на воздухе в течение 12 часов. Для разложения осажденных нитратов металлов образцы прокаливали в потоке гелия ( 60 мл/мин) в течение четырех часов при температуре 450 °С.

     В ходе работы синтезирован высокоселективный Fe-Cr/С оксидный катализатор ОДЭ диоксидом углерода. Показано, что в отличие от всех прочих исследованных Fe-Cr нанесенных систем, катализатор Fe-Cr/С является высокоселективным по этилену (S C2H4 > 80 %) и способен к регенерации посредством периодического пропускания СО2 при температуре выше 650 °С по реакции Будуара-Белла.
