Исследование влияния Nb на ГДС активность Nb-Mo/Al2O3 катализаторов
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Гидропроцессы являются одними из наиболее важных в современной нефтяной промышленности. Они позволяют удалять нежелательные, например, серосодержащие соединения из нефтяных фракций и повышать качество товарных продуктов. Однако технологии гидроочистки нуждаются в постоянной оптимизации и наиболее логичным направлением является совершенствование катализаторов.

Одним из способов повышения эффективности катализаторов гидроочистки является введение в их состав неорганических модификаторов. [1] Интересно, что Nb-содержащие соединения могут применяться в катализе как в качестве активного компонента или модификатора, так и в качестве носителя. [2] Целью исследования является изучение реакций гидроочистки нефтяных дистиллятов на триметаллических сульфидных катализаторах, содержащих Nb.
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Рис. 1. Константа скорости реакции ГДС ДБТ при Т=320-340 °С.



Для проведения испытаний была приготовлена серия из трех Nb-Mo/Al2O3 катализаторов и Mo/Al2O3 катализатора сравнения. Общее содержание металлов на катализаторе принималось равным 10%, однако изменялось мольное отношение Nb:Mo – 0:1; 1:11; 3:9; 6:6 (Образцы Mo, MoNb-1, MoNb-3, MoNb-6). Катализаторы синтезировали методом пропитки носителей по влагоемкости совместным раствором фосфорномолибденовой кислоты и оксалата ниобия. Активность образцов в реакции гидродесульфуризации (ГДС) дибензотиофена (ДБТ) определяли на лабораторной проточной установке. Условия проведения испытаний: температура 320-340°C, давление 3,0 МПа, ОСПС=4,5-9 ч-1, Н2/сырье - 600 нл/л. Сырье: смесь ДБТ (0,86 % мас.) и нафталина (3 % мас.) в толуоле. Состав катализата анализировали хроматографически.
Активность катализаторов в реакции гидрогенолиза модельных соединений оценивали по величине константы скорости реакции (рис.1). При добавлении Nb в состав Mo-катализаторов гидроочистки, каталитическая активность увеличивается, достигая максимального значения при мольном соотношении Nb:Mo = 3:9, образец MoNb-3. Дальнейшее увеличение количества Nb (до мольного Nb:Mo = 6:6) отрицательно сказывается на степени превращения ДБТ. Образец сравнения, полученный без Nb, обладал более низкой активностью, чем модифицированные аналоги.
Экспериментальные данные показывают, что добавление небольших количеств ниобия в состав катализаторов гидроочистки увеличивает их активность, поэтому данное направление является перспективным для дальнейшего исследования.
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