Электрохимическое получение медного катализатора в ионных жидкостях
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Медные катализаторы широко применяются в органическом синтезе [1]. Они используются в виде солей, комплексов, металлических частиц, оксидов металла и наночастиц, а их получение практически не вызывает затруднений. Однако, если в случае солей, оксидов и металлических частиц их хранение не вызывает проблем, то в случае комплексных соединений и наноразмерных частиц могут возникнуть трудности, связанные с процессами окисления катализатора и свойственной агрегации наночастиц в кластеры, что снижает каталитическую активность полученного материала. Одно из решений проблемы хранения специфических катализаторов заключается в использовании ионных жидкостей в качестве стабилизирующего агента [2]. Помимо этого ионные жидкости представляют большой интерес благодаря другим полезным свойствам. Электропроводность, электрохимическая стойкость и ионная проводимость ионных жидкостей открывает широкий круг возможностей для различных электрохимических процессов [3]. 
В настоящей работе был получен медный катализатор в среде ионных жидкостей  непосредственно из медного электрода. Также были успешно протестированы его каталитические свойства в реакции циклоприсоединения алкинов к азидам (рис. 1). 
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Рисунок 1. A) Использование полученного катализатора в «клик»-реакции B) Исследование электрохимического получения медного катализатора в 1-этил-3-метилимидазолий ацетате.

С помощью CV(расшифровать)-исследований мы определили электрохимическое окно устойчивости исследуемых ионных жидкостей, и какие процессы протекают в ходе синтеза катализатора. А после получения самого катализатора проверили его каталитические свойства в «клик»-реакции, в результате чего были получены целевые продукты с выходом 70–98%.
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