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Гидрирование оксидов углерода на кобальт- и железосодержащих катализаторах является одним из важнейших процессов синтеза широкого спектра органических соединений. Для получения катализаторов восстановительной конверсии СОx частицы переходного металла, как правило, наносят на поверхность пористого, инертного носителя. В последние годы всё чаще в качестве носителя предлагается использовать углеродные нанотрубки (УНТ), которые обладают высокой теплопроводностью, химической инертностью и позволяют достигнуть высокой степени дисперсности металла [1]. Вместе с тем, у таких носителей есть недостаток - низкая насыпная плотность. В данной работе показано, что искровое плазменное спекание (ИПС), которое включает в себя одновременное действие постоянного тока и высокого давления, позволяет получать биметаллические каркасные катализаторы с большей насыпной плотностью. 
Обычные УНТ и допированные атомами азота аналоги (N-УНТ), получали методом каталитического пиролиза н-гексана или ацетонитрила над катализатором Co-Mo/MgO при 750°С. Недопированные УНТ подвергали обработке  HNO3 (65 масс.% ) для образования функциональных групп на поверхности (ок-УНТ). Затем методом пропитки наносили частицы, содержащие два металла: Fe-K, Co-Fe, Co-Ni и Fe-Ni, с суммарным содержанием 10 масс.%. Полученные системы после отжига в токе азота подвергали ИПС при температурах 800°C и 1000°C. Прекурсоры для спекания и полученные катализаторы исследовали методами РФА, СЭМ и ПЭМ. 
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Рисунок 1. Микрофотографии ПЭМ катализатора ок-УНТ – 2,5%Ni – 7,5%Co, спечённого при 800°C (слева) и 1000°C (справа).

На рисунке 1 представлены микрофотографии ПЭМ спечённых при 800°C и 1000°C катализаторов, содержащих 2,5% Ni и 7,5% Co, на подложке ок-УНТ. При этом ИПС образцов при более высокой температуре приводит к увеличению размера частиц металла, что также подтверждали методом РФА. Частицы железа образовали с никелем и кобальтом интерметаллиды, а в железокалиевых катализаторах железо обнаружено 
в металлической и карбидной фазе.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 18-13-00217).
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