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В данной работе были синтезированы биметаллические композиты Pd-Cu/MOx-Al2O3 (M=Mg, Ca, Sr и Ba) и Pd-Cu/Al2O3 и изучено влияние промотирования носителя металлами IIa группы на эффективность катализаторов реакции получения бутанола-1 из этанола. Структура образцов изучена с помощью методов СЭМ, ПЭМ, ТПД-NH3. Активность композитов измерена в превращении этанола в бутанол-1 в стандартных условиях (275 ○С, 2 ч, 25 мл C2H5OH (сверхкритика), 2 г катализатора). 
Ранее нами был подробно изучен механизм конверсии этанола в бутанол-1 и установлен основной побочный продукт реакции – эфиры, которые образуются на кислотно-основных центрах носителя [1]. Поэтому для снижения скорости образования побочных продуктов необходима модификация этой составляющей катализаторов. Нами были получены новые Pd-Cu-системы с промотированным металлами щелочноземельной группы носителем (Al2O3).
В ходе работы было установлено, что активность по бутанолу-1 для всех систем оказалась практически одинаковой, однако, активность по эфирам, в сравнении с немодифицированным Pd-Cu/Al2O3 катализатором, уменьшилась в 14-20 раз. Отношения активности по бутанолу-1 к активности по эфирам, а также кислотность полученных систем представлены на рис.1. Видно, что кислотность катализаторов изменяется в ряду Pd-Cu/MgO-Al2O3 ˃ Pd-Cu/CaO-Al2O3 ˃ Pd-Cu/SrO-Al2O3 ˃ Pd-Cu/BaO-Al2O3. Было установлено, что при уменьшении кислотности систем уменьшается скорость образования эфиров.
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Рис.1. Отношения активности по бутанолу-1 к активности по эфирам и кислотность катализаторов.
Данная корреляция обусловлена тем, что образование эфиров с высокой скоростью преимущественно идет на кислотных центрах Льюиса, таким образом, за счет снижения количества таких центров, селективность катализаторов по бутанолу-1 возросла при переходе от Pd-Cu/MgO-Al2O3 к Pd-Cu/BaO-Al2O3.
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