Pr5Mo3O16 – новый электродный материал С-ТОТЭ
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На сегодняшний день одним из быстро развивающихся направлений альтернативной энергетики является создание так называемых симметричных твердооксидных топливных элементов (С-ТОТЭ), где в качестве катода и анода применяется одно и тот же по химическому составу материал. За последние десятилетия перовскитоподобные оксиды на основе манганитов и ферритов РЗЭ активно изучались в качестве электродных материалов С-ТОТЭ. В качестве альтернативы перовскитам нами предлагается материал со структурой флюорита, молибдат празеодима состава Pr5Mo3O16+ (РМО). К основным преимуществам такого материала относят наличие значимой смешанной электронной и кислород-ионной проводимости.
Ранее [1] было установлено, что коэффициент термического расширения РМО близок к КТР традиционных электролитов ТОТЭ Ce0.9Gd0.1O1.95 (GDC) и YSZ, электропроводность РМО в восстановительной атмосфере достигает величины 1.2 См/см при 1173K. В интервале 1123-1273К РМО обладает химической устойчивостью по отношению к выше перечисленным электролитам и Pr6O11. При исследовании электрохимических свойств границы РМО/GDC оказалось, что величины Rр при 1073 K на воздухе и в Ar-(5%)H2 составляют 8.8 и 4.8 Ом*см2, соответственно [2].

Целью настоящей работы являлось разработка способов повышения электрохимической активности электрода на основе РМО и исследование мощностных характеристик модельных С-ТОТЭ с электродами на его основе.

В работе использовано несколько способов модифицирования электродов: во-первых, использование композитных материалов для увеличения протяженности трехфазной и двухфазной зоны, на которых происходят электрохимические процессы, во-вторых, введение электрокаталитически активной добавки методом импрегнации в пористый электродный слой.

Были приготовлены симметричные ячейки состава РМО/GDC/YSZ/GDC/РМО и РМО–хРr6O11/GDC/YSZ/GDC/РМО–хРr6O11, где x = 50 масс. %. Нанесение электродов на  мембрану YSZ осуществляли методом трафаретной печати. В буферный слой GDC была введена электрокаталитическая добавка Рr6O11 методом импрегнации. Электрохимическое поведение симметричных ячеек и исследование их мощностных характеристик проводили с помощью прибора Probostat (Norecs) в интервале температур 873–1173 К, где в качестве окислителя использовали воздух, а топлива – увлажненный водород.

В результате исследования было установлено, что введение оксида празеодима как в подслой GDC методом импрегнации, так и в состав композита (РМО–50Рr6O11) приводит к улучшению мощностных характеристик С-ТОТЭ.
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