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Соединения РЗЭ являются перспективными материалами для биомедицинских приложений (люминесцентные биометки, биосенсоры, антиоксиданты и контрастирующие агенты для биовизуализации), поскольку обладают выраженными магнитными и люминесцентными свойствами. Слоистые гидроксиды редкоземельных элементов (СГ РЗЭ) — уникальный класс слоистых малотоксичных соединений РЗЭ, обладающих анионообменными свойствами, что позволяет сочетать в таких материалах возможность доставки лекарственных средств с дополнительной функционализацией за счет люминесцентных и магнитных свойств катионов лантанидов. Особый интерес представляют слоистые гидроксиды гадолиния-эрбия-иттербия и иттрия-эрбия-иттербия, фторирование и термическая обработка которых приводит к получению ап-конверсионных люминофоров — перспективных материалов для биовизуализации. Матрицей для ап-конверсионных катионов эрбия и иттербия выбран иттрий, как самый дешёвый из РЗЭ, и гадолиний, как главный компонент контрастных агентов для магнитно-резонансной томографии.

Целью данной работы стало определение области существования твердых растворов состава Ln2-x-yErxYby(OH)5Cl·nH2O (Ln = Gd, Y), а также оценка возможности использования полученных соединений для инкапсулирования лекарств. Задачи работы включали 1) гидротермальную обработку (140 °С, 4 часа) смеси водных растворов ГМТА (10 мл 0.143 М), хлорида натрия (10 мл 1M) и хлоридов РЗЭ в заданных соотношениях 2) взаимодействие слоистого гидроксохлорида (СГХ) гадолиния с водными растворами метотрексата (противоопухолевого препарата) при различной температуре (25-120 °С) 3) анализ состава, структуры и свойств объектов исследования с использованием методов рентгенофазового анализа (РФА), рентгеноспектрального микроанализа (РСМА), растровой электронной микроскопии (РЭМ), ИК- и УФ-видимой спектрофотометрии.

В результате работы показано, что в случае гидролиза хлорида эрбия или иттербия кроме фаз СГХ РЗЭ образуются неизвестные соединения. Однако гидролиз хлорида иттербия или эрбия в присутствии (> 50 мол. %) хлоридов иттрия или гадолиния давал чистые фазы СГХ РЗЭ. Показано линейное изменение объема элементарной ячейки для СГХ РЗЭ в области составов Y2(OH)5Cl·nH2O-YEr(OH)5Cl·nH2O-YYb(OH)5Cl·nH2O и Gd2(OH)5Cl·nH2O-GdEr(OH)5Cl·nH2O-GdYb(OH)5Cl·nH2O, что указывает на существование непрерывного ряда твердых растворов в указанных областях составов.

Впервые в слоистый гидроксид гадолиния интеркалированы молекулы метотрексата и изучены кинетические особенности их высвобождения в присутствии растворов, имитирующих физиологические. Показано, что время полного высвобождения молекул метотрексата из слоистого гидроксида гадолиния сокращается с 20 ч в присутствии хлорид-анионов до 20 мин в присутствии гидрофосфат-анионов.

