Нитрозильный комплекс железа c  2-(4-метилбензилиден)-N-фенилгидразин-1-карботиоамидом – новый донор монооксида азота (NO)
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Нитрозильные комплексы железа (НКЖ)  с функциональными серосодержащими лигандами, преимущественно, тиолами, являются эффективными донорами монооксида азота – мультифункциональной молекулы, участвующей в различных физиологических процессах и способной проявлять широкий спектр биологической активности.  Эти соединения представляют собой перспективный класс пролекарств для терапии социально-значимых заболеваний [1,2]. В качестве перспективных  лигандов для синтеза новых НКЖ интересны тиосемикарбазоны, так как соединения этого класса широко используются в дизайне лекарственных препаратов: проявляют антибактериальную (противотуберкулёзный препарат тиоацетазон [3]), противовирусную (препарат метисазон [4]), противоопухолевую [5] и др. активности. 
В настоящей работе 2-(4-метилбензилиден)-N-фенилгидразин-1-карботиоамид получен  реакцией конденсации  4-метилбензальдегида и 4-фенилтиосемикарбазида в кислой среде по методу [6] с выходом 84%. На его основе впервые синтезирован нитрозильный комплекс железа реакцией обмена тиосульфатных лигандов в анионе [Fe(S2O3)2(NO)2]- с выходом 62%. Новый НКЖ исследован методами элементного анализа, ИК, ЯГР, ЭПР спектроскопии и масс-спектрометрии.  По данным амперометрического анализа с помощью сенсорного электрода amiNO-700 системы “inNO Nitric Oxide Measuring System” (Innovative Insruments, Inc., Tampa, FL, USA) установлено, что синтезированный НКЖ c 2-(4-метилбензилиден)-N-фенилгидразин-1-карботиоамидом в 1% водных растворах диметилсульфоксида генерирует NO без дополнительной активации:  количество NO составляет  21,8 nM (аэробные условия)  и  39,7 nM (анаэробные условия)  при pH 7.0 и Т=250С, и является более эффективным NO-донорным агентом, чем используемый в клинической практике органический донор NO - 2,2′-(гидроксинитрозогидразон)бис-этанимин (DETA/NO).
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