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Многочисленные исследования в области биологии NO и идентификация его, как важного полифункционального агента in vivo, стали основой для разработки стратегии “NO-терапии” социально-значимых заболеваний и дизайна новых эффективных пролекарств – соединений -“ловушек” и генераторов NO. В ИПХФ РАН активно ведутся исследования по синтезу доноров NO семейства низкомолекулярных нитрозильных комплексов железа (НКЖ), тетраэдрически координированного функциональными серосодержащими лигандами и NO группами, проявляющих высокую фармакологическую активность [2]. Практическое применение этих соединений зависит не только от их строения, но и от состава среды, в которой они находятся. Изучение механизмов этих процессов и анализ структур получаемых продуктов являются актуальными задачами, которые требуют решения и во многом определяют дальнейшее использование НКЖ как перспективных препаратов в клинике.
В настоящей работе в качестве объекта исследования был выбран НКЖ состава [Fe(SC(NH2)(NHC2H5))2(NO)2]Cl([Fe(SC(NH2)(NHC2H5))Cl(NO)2] (1), с лигандом - N-этилтиомочевиной, который продемонстрировал  уникальную противоопухолевую активность на модели глиобластомы человека [3]. Для дальнейшего развития работ по установлению механизма(ов) этого эффекта необходимо детальное изучение кинетических закономерностей гидролиза 1, как основной реакции его метаболизма in vivo, а именно, количественной оценки эффективности NO-донирования и экспериментального исследования строения образующихся в растворах 1 высокореакционных интермедиатов. 

Исследована NO-донорная активность 1 в воде и в 1% водных растворах ДМСО в аэробных и анаэробных условиях при T=250C в широком диапазоне pH методом амперометрии с помощью сенсорного электрода “amiNO-700” измерительной системы “inNO Nitric Oxide Measuring System” (США). Установлено, что максимальное количество NO, генерируемое комплексом 1 в нейтральной среде составляет ~18 -20 нМ, и уменьшается до ~12 -17 нМ при наличии в воде кислорода. Уменьшение и увеличение pH среды существенно влияет на кинетику генерации NO: наблюдаются “колокол”-образные зависимости генерации NO. По данным электромасс-спектрометрического анализа аэробного раствора комплекса 1 установлено,  что примерно через 3 минуты после его приготовления, в спектре положительной моды, в основном, присутствуют ионы  [L(C3N2H6)-H]+ , где L- этилтиомочевина, а в спектре отрицательной моды наблюдается образование высокомолекулярных ионов, содержащих в своем составе NO группы.
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