Изучение влияния структурных модификаций на оптические и электрохимические свойства циклометаллированных комплексов иридия(III) с бензимидазолами
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В настоящее время перспективным представляется использование циклометаллированных комплексов иридия (III) в качестве фотосенсибилизаторов в солнечных элементах, однако недостаточные молярные коэффициенты поглощения (МКП) в видимой части электромагнитного спектра по сравнению с уже изученными в этом аспекте комплексами рутения (II) препятствуют их активному применению в этой области.
Ранее в нашей лаборатории уже были изучены комплексы иридия (III) c 2-арил-1-фенилфенантроимидазолами и ароматическими β-дикетонами[1]; было показано, что данные соединения могут быть использованы как фотосенсибилизаторы. Однако достигнутый эффект, связанный с расширением π-системы циклометаллированных лигандов (увеличение МКП в видимой области спектра, а также батохромный сдвиг максимумов поглощения) оказался меньше ожидаемого. Это можно связывать с понижением структурной устойчивости соединений, что привело к частичной потере сопряжения. При этом использование ароматических β-дикетонов в качестве «якорных» лигандов привело к качественному снижению окислительно-восстановительных потенциалов комплексов.
В настоящей работе имеют место 2 основных пути модификации лигандов – расширение сопряженной системы циклометаллированного кольца бензимидазолов и введение в это кольцо заместителей различного характера, варьируя в том числе их положение относительно связи Ir-C. Подобное расширение библиотеки лигандов позволит расширить уже существующие представления о влиянии структуры циклометаллированных лигандов на свойства комплексов.
Практическая часть выполнялась в три этапа. На первом этапе были синтезированы и охарактеризованы «антенные» лиганды (L). Затем из IrCl3 получали димерные нейтральные комплексы [Ir(L)2Cl]2, из которых синтезировали новые ЦМК иридия (III) состава [Ir(L)2(O^O)].
Целевые комплексы охарактеризованы совокупностью физико-химических методов (1H ЯМР, масс-спектроскопия высокого разрешения, ЦВА, ЭСП, люминесцентная спектроскопия), для некоторых получены кристаллы, изученные с помощью РСА.
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Рис.1. Комплексы, изученные в данной работе
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