Гидролиз хлорида европия в присутствии оксида пропилена
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Слоистые гидроксиды РЗЭ (СГ РЗЭ) - новый класс слоистых ионообменных неорганических материалов, интерес к которым связан с возможностью сочетать специфические свойства лантанидов и интеркалированных анионов. Так, интеркаляция бензолкарбоксилат-анионов в слоистый гидроксид европия приводит к сенсабилизации люминесценции Eu3+. Осаждение слоистых гидроксидов РЗЭ в водных средах проводят двумя способами: сильными щелочами и медленно гидролизующимися азотсодержащими органическими соединениями (гексаметилентетрамин, мочевина и меланин). Использование последних позволяют лучше контролировать состав и микроструктуру формирующихся СГ РЗЭ по сравнению с осаждением сильными щелочами. Однако, использование таких осадителей зачастую требует гидротермальной обработки. Оксид пропилена является подщелачивающим реагентом, который уже при комнатной температуре гидролизуется с заметной скоростью и не требует гидротермальной обработки. Он активно используется для синтеза аэрогелей методом золь-гель, а также недавно был применен для синтеза слоистых двойных гидроксидов – ближайших структурных аналогов слоистых гидроксидов РЗЭ.

Целью данной работы является разработка нового метода синтеза слоистого гидроксохлорида европия в присутствии оксида пропилена. В рамках работы был решён ряд задач, включая синтез слоистых гидроксохлоридов европия и гадолиния методом гомогенного осаждения в присутствии ГМТА; проведение гидролиза хлорида европия в присутствии оксида пропилена при температуре 25-120°С; анализ состава и структуры полученных соединений методами рентгенофазового анализа, РСМА, ИК-спектроскопии и растровой электронной микроскопии и проведение реакций ионного обмена для проверки анионообменных и люминесцентных свойств полученных гидроксохлоридов.
Разработан новый метод синтеза слоистого гидроксохлорида европия, основанный на гидролизе хлорида европия в присутствии оксида пропилена. Разработанный метод синтеза позволяет получать слоистые гидроксохлориды РЗЭ с количественным выходом при температурах до 100 °С. Проанализировано влияние температуры на выход и состав продуктов гидролиз хлорида европия в присутствии оксида пропилена. Гидролиз оксида пропилена в присутствии хлорида европия можно разделить на две стадии, первой из которых соответствует рост pH реакционной смеси за счёт образования гидроксил-анионов, а второй уменьшению pH за счёт закисления реакционных смесей из-за гидролиза хлорпропанола с образованием протона. 

Показано, что полученный слоистый гидроксохлорид европия обладает выраженными анионообменными свойствами. Впервые в слоистые гидроксиды РЗЭ был интеркалирован изоникотинат-анион. Показано, что интеркаляция бензоат- и изоникотинат-анионов в межслоевое пространство слоистого гидроксида европия приводит к сенсибилизации люминесценции Eu3+.

