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Химия координационных полимеров обширна и востребована во многих сферах. Новым этапом в развитии технологий может стать использование магнитных материалов нового поколения, создаваемых на основе молекулярных магнетиков, благодаря которым увеличится объем записываемой и хранящейся на носителе информации. Наиболее перспективными являются соединения, которые меняют магнитные свойства при внешнем воздействии на полимер из-за изменения его структуры. Для конструирования таких соединений, в частности, применяют лиганды с кратными связями, так как такие соединения способны вступать в реакцию твердофазного [2+2]-фотоциклоприсоединения под действием УФ-облучения. 

Ранее было установлено, что циннамилиденмалоновая кислота [1] способна вступать в данную реакцию. Также перспективным объектом для получения фоточувствительных полимеров является аллилмалоновая кислота [2]. 
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Методом медленного смешения были получены соединения меди(II), марганца(II) и кобальта(II) с анионами аллилмалоновой кислоты (Amal)  и N-донорными лигандами 1,2-бис-(4-пиридил)этиленом (bpe), 1,2-бис-(4-пиридил)этаном (bpa) и 4,4’-бипиридилом (bpy) {[Cu(Amal)(bpe)]∙2H2O}n(1), {[Cu(Amal)(bpa)]∙2H2O}n (2), [Mn2(H2O)2(Amal)2(bpe)]n (3), [Co2(H2O)2(Amal)2(bpy)]n (4). Была проведена серия реакций с целью 
получения координационных полимеров, содержащих ранее не использовавшиеся в качестве лигандов анионы циннамилиденмалоновой кислоты. В результате проведенной работы были получены и выделены полимеры кобальта(II) и цинка(II) с анионами циннамилиденмалоновой кислоты и N-донорными лигандами [Co(H2O)(bpa)(CinAm)]n (5),{[Co(H2O)(bpy)(CinAm)]∙H2O∙DMFA∙MeCN}n(6), {[Zn(bpe)(CinAm)]∙2.5H2O∙0.5DMFA∙0.5MeCN}n (7) (рис.1).
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