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Диоксид титана привлекает большое внимание научного общества в следствии его высоких фотокаталитических свойств. Он используется для очистки водных растворов органических веществ, восстановлении углекислого газа и разложения воды. Для увеличения фотокаталитической активности, используют композиционные материалы на основе диоксида титана с различные наночастицами. Стоит отметить, что в ходе процесса фотокатализа в водном растворе могут образовываться пероксид радикалы, которые выступают в качестве окисляющих молекул, что может быть использовано в различных областях. 
Иммуноферментный анализ является способом определения органических веществ, работающий за счёт ферментативных меток, в качестве которой может выступать пероксидаза хрена. В ходе анализа органические молекулы переходят в окисленное окрашенное состояние, которое детектируется спектрофотометрическими методами. Для запуска механизма действия пероксидазы хрена требуется наличие H2O2, однако, его непосредственное добавление может привести к разрушению молекул субстрата. Поэтому получение пероксида водорода в растворе субстрата in situ является актуальной задачей, что может быть решено использованием композитов на основе брукита.
Таким образом, в данной работе исследована генерация пероксида водорода in situ в ходе фотокаталитической реакции с использованием композитов на основе диоксида титана модификации брукита.
Объектом исследования был выбран брукит, как одна из модификаций диоксида титана, а также композиты на его основе с металлическими наночастицами, таких как золото и серебро, и слоями восстановленного оксида графена. Ранее нами была показана высокая фотокаталитическая активность данных композитов. В ходе работы были получены образцы брукита с помощью гидротермальной обработки лактатного комплекса титана в присутствии мочевины. После этого наночастицы золота и серебра осаждали из растворов HAuCl4 и AgNO3 химическим восстановлением. Образцы были охарактеризованы с помощью РФА, ПЭМ, причём наилучшими методами восстановления оказались цитратный метод для серебра и щелочной метод для золота. Восстановленный оксид графена был получен с использованием модифицированного метода Хаммерса в присутствии ортофосфорной кислоты с последующим восстановлением в гидротермальных условиях. 
Для исследования генерации пероксида водорода в ходе фотокаталитической реакции был использован 3,3',5,5'-тетраметилбензидин, как классический субстрат для пероксидазы хрена. Было выяснено, что в ходе фотокаталитической реакции с использованием композитов на основе брукита генерируется пероксид водорода, присутствие которого способствует окрашиванию органического субстрата, которое фиксировалось спектрофотометрически. Скорость генерации перекиси водорода была описана константами образования и разложения.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Фонда Фундаментальных исследований (грант № 19-03-00901-а)
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