Сегнетоэлектрики на основе витлокитоподобных соединений 
Sr9-xLuPbx(VO4)7(x = 0-1.2)
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Витлокитоподобные соединения интересны своими сегнетоэлектрическими, пьезоэлектрическими, нелинейно-оптическими и ион-проводящими свойствами, проявляющимися в рамках одного состава. 

Многие витлокитоподобные соединения на основе фосфата кальция были предметом многочисленных исследований и уже детально изучены. Менее исследованным остаётся значительный класс соединений, изоструктурных (-фосфату кальция, в которых фосфор заменен на ванадий, а кальций - на стронций [1,2]. При этом для получения именно витлокитоподобных соединений дополнительно реализуют частичное замещение полутора стронциевых позиций на трёхвалентный катион, чаще всего, на редкоземельный элемент (например, Lu, как в настоящей работе), но также возможно замещение и на катион из ряда: Bi, In, Cr, Sc. 
В настоящей работе исследованы системы на основе сложных ванадатов стронция с дополнительным внедрением лютеция в сочетании с небольшими варьируемыми количествами свинца. При замещении только лютецием, удалось достичь однофазных образцов, о чем свидетельствуют данные рентгенофазового анализа. Увеличение содержания катиона–заместителя Pb2+ привело к образованию второй фазы в образце и ее пропорциональному увеличению. Для однофазного образца (х = 0) проведено уточнение структуры по методу Ле Бейля (a = 11.18 Å, c = 39.65 Å) и заселения катионных позиций по методу Ритвельда (позиция M4 вакантна) (пр.гр. R3c). Результаты коррелируют с известными литературными данными для аналогичных систем [1,2]. Полученные образцы сложных ванадатов стронция с лютецием или лютецием и свинцом в качестве катионов-заместителей продемонстрировали выраженные нелинейно-оптические свойства, что было детектировано измерением сигнала генерации второй оптической гармоники (ГВГ) при комнатной температуре. Действительно, величина сигнала ГВГ относительно кварцевого эталона I2(/I2((SiO2) составила 15-17 единиц. Наличие ненулевого сигнала ГВГ подтверждает правильность выбора пространственной группы R3с, т.е. образцы обладают нецентросимметричной структурой. Продемонстрированное сочетание возможности синтеза однофазных образцов с их выраженными нелинейно-оптическими свойствами показывает перспективность дальнейшего всестороннего исследования данных материалов.
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