Синтез люминесцентных металлорганических комплексов платины(II) с пинцерным N^C^N-лигандом
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Явление люминесценции находит широкое применение во многих отраслях научных и технических сфер – электронике, медицине, оптике и др. Использование люминесцентных меток является актуальным для микроскопии, так как позволяет получать микрофотографии биологических образцов с высоким разрешением. Более длительные времена жизни фосфоресцентных соединений обуславливают преимущество применения комплексов переходных металлов в биоимиджинге [1].
Получение 1,3-ди(1-фенил-1Н-фенатро[9,10-d]имидазол-2-ил) бензола, в качестве лиганда, проводилось из фенантрен-9,10-диона, анилина и изофтальдегида при 70 °C (рисунок 1). 
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Рисунок 1 – Схема синтеза лиганда
На основании данного лиганда была получена серия комплексов платины. Синтез комплекса осуществлялся из K2[PtCl4] в растворе уксусной кислоты при температуре её кипения с обратным холодильником. Последующая функционализация комплекса проводилась с замещением атома хлора на ацетонитрил, пиридин и 4-хлорфенилизонитрил при 25±2 °С с Ag[PF6] без доступа света. Замещение атома хлора на фенилацетилен происходило по реакции переметаллирования без восстановительного элиминирования (рисунок 2). Соединения были охарактеризованы методами ядерного магнитного резонанса, рентгено-структурного анализа и масс-спектрометрией.
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Рисунок 2 – Структуры целевых комплексов с функционализацией лигандным окружением
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