Новые четверные фосфиды на основе платины: синтез и кристаллическая структура
Маханёва А.Ю. 
Студент, 5 курс специалитета 
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E–mail: nastya.makhaneva@mail.ru
Сложный пниктид Eu2Pt7AlP2.95 [1] является на сегодняшний день единственным структурно охарактеризованным четверным соединением, содержащим фрагмент типа AuCu3 на основе металла 10 группы. В его структуре блоки {Pt3Al} типа AuCu3 срастаются со сложными трехэлементными блоками {EuPt2P1.62} типа CaGe2Be2. Причем для обоих блоков существуют реальные прототипы: интерметаллид Pt3Al и смешанный фосфид EuPt2P1.62 [2]. В литературе встречается упоминание, что существуют и другие четверные пниктиды, изоструктурные соединению Eu2Pt7AlP2.95 (в системах Eu-Pt-Fe-P, Eu-Pt-Mn-P, Eu-Pt-Zn-P, Ca-Pt-Sc-P и Ca-Pt-Al-P), но при этом ни их структуры, ни состав достоверно не установлены [1].

В данной работе был осуществлен синтез ряда четверных соединений, предположительно изоструктурных пниктиду Eu2Pt7AlP2.95, в системах R-Pt-Al-P, где R =  Ca, Sr, а также в системах Eu-Pt-X-P, где X = Fe, Cr. Кристаллы соединений были выращены с использованием Pb в качестве флюса методом высокотемпературного ампульного синтеза из простых веществ в корундовых тиглях, помещенных в кварцевые ампулы, под атмосферой аргона при температуре 1050°С. Кристаллы отделяли от флюса с помощью центрифугирования при температуре 550°С. Данные локального рентгеноспектрального анализа (ЛРСА) подтверждают образование четверных фаз во всех исследованных системах. 
Кристаллы, полученные в системе Ca-Pt-Al-P, представляют собой пластинки. Рассчитанный по данным ЛРСА состав близок к искомому, а проведенный рентгеноструктурный анализ (дифрактометр Bruker Smart Apex 2, снабженный CCD детектором) показывает, что фаза Ca2Pt7AlP3.0(3) кристаллизуется в тетрагональной сингонии (пр.гр. I4/mmm, a = 3.99645(16) Å, c = 26,8219(11) Å, V = 428,39(4) Å3, Z = 2, R1 = 0.0203, wR2 = 0.0503) и является изоструктурной сложному пниктиду Eu2Pt7AlP2.95, тем самым становясь вторым структурно охарактеризованным соединением, относящимся к данному структурному типу.
В системах Eu-Pt-Fe-P и Eu-Pt-Cr-P кристаллы также имеют форму пластинок. Соотношение элементов Eu:Pt:X:P близко к искомому 2:7:1:3, поэтому с большой вероятностью полученные соединения являются изоструктурными фазе Eu2Pt7AlP2.95.

В системе Sr-Pt-Al-P полученные кристаллы представляют собой иголки, но их усредненный состав, полученный из данных ЛРСА, заметно отличается от закладываемой стехиометрии Sr2Pt7AlP3. Также для данной фазы не известен прототип тройного блока, то есть соединение “SrPt2P2”, относящееся к структурному типу CaGe2Be2, хотя для кальция и европия такие фазы есть, это соединения EuPt2P1.62 и CaPt2P1.43 [2]. Таким образом, в данной системе образовался четверной пниктид, относящийся к другому, возможно, ранее неизвестному, структурному типу. 
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