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Фотофизические свойства ионов лантаноидов неизменно представляют большой интерес вследствие их широкого применения в устройствах отображения, люминесцентных датчиках, зондов для клинического использования, лазерах, оптических усилителях, молекулярных устройствах преобразования света и т.д. [1]. Соединения на их основе уникальны благодаря способности ионов Ln3+ испускать свет в очень широком спектральном диапазоне от синего (Tm3+, около 450 нм) до ближнего инфракрасного (Er3+, около 1550 нм), обычно в виде узких спектральных полос. Экстенсивное исследование комплексов лантаноидов с новыми органическими лигандами, действующими как антенны, собиращие возбуждающий свет и передающие энергию центральному иону [2], имеет большое значение.
Постоянный интерес к β-дикетонатам лантаноидов обусловлен высокими молярными коэффициентами лигандов, высокой квантовой эффективностью, эффективной передачей внутримолекулярной энергии центральному иону.
В настоящей работе синтезирован ряд новых комплексов лантаноидов с трифторметилсодержащими β-дикетонами, изучено их строение методом РСА, а также оптические свойства.
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Схема 1 – Синтез β-дикетонатов лантаноидов
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