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В данной работе изучены свойства образцов сложных оксидов La10(SiO4)6O3, синтезированных золь-гель методом с применением β-циклодекстрина в сочетании с мочевиной в качестве темплата для получения мезопористых систем. Изучалось влияние условий синтеза на свойства получаемых образцов. В первой серии при синтезе изменялось количество воды, в которой растворялась смесь нитрата лантана(III), 
β-циклодекстрина и мочевины. Во второй серии изменялось количество темплата (смеси β-циклодекстрина и мочевины), а количество воды было постоянным. Отдельно синтезировали образец с значительно бóльшим количеством темплата и воды. Для исследования образцов были использованы следующие методы: термогравиметрический и дифференциально-термический анализ, рентгенофазовый анализ, рентгеноспектральный микроанализ, определение удельной площади поверхности и пористости образцов.
С помощью методов термического анализа обнаружено, что все образцы имеют сходный характер разложения. 
По результатам рентгенофазового анализа было установлено, что все полученные образцы после отжига при 600°С были рентгеноаморфными. После отжига при 800°С и 1000°С образцы были хорошо закристализованными, кроме образца с наибольшим содержанием темплата и образца с 20-кратным количеством воды по отношению к массе SiO2, которые оставались плохо закристаллизованными при 800°С, но при 1000°С уже имели кристаллическую структуру. Линии на рентгенограммах для всех образцов, кроме образца с большим содержанием темплата и воды, имеющего некоторые примеси, совпадали, что говорит о единстве их фазового состава. При сравнении рентгенограмм полученных образцов с рентгенограммами, приведёнными в базе данных (PCPDFWIN, Version 2.2, June 2001, JCPDS-ICDD), было установлено, что полученные образцы соответствуют соединению La9,33Si6O26 гексагональной структуры с параметрами элементарной ячейки a=9,7128 Å и c=7,1858 Å и пространственной группой P63/m. 
При изучении текстуры образцов было обнаружено, что почти все они имеют близкие значения удельной площади поверхности и содержат как мезопоры, так и микропоры. Отличается только образец, полученный с использованием большого количества темплата и воды. У этого образца отсутствуют микропоры и величина удельной площади поверхности в 2 раза больше, чем у остальных образцов. 
При изучении первой серии образцов, в которой изучалось влияние количества добавленной при синтезе воды при одинаковом содержании темплата, был сделан вывод о том, что лучше всего кристаллизуется при прокаливании, а также имеет преимущественно мезопоры в своей структуре, образец с 10-кратным количеством воды по отношению к массе SiO2.
При изучении второй серии образцов, в которой изучалось влияние количества добавленного при синтезе темплата при одинаковом содержании воды, был сделан вывод о том, что лучше всего кристаллизуется при прокаливании, а также имеет преимущественно мезопоры, образец с промежуточным содержанием смеси β-циклодекстрина и мочевины.
Особенным стал образец с наибольшим количеством темплата и воды. Он кристаллизуется при самой высокой температуре среди изученных образцов, а также имеет только мезопоры и наибольшую величину удельной площади поверхности среди полученных образцов, что не может не являться его преимуществом. 

