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Оксидные бронзы переходных металлов находят применение в различных отраслях: машиностроение, металлургия, электротехника и электроника, химическая промышленность, медицина [1]. Классические методы синтеза данных соединений весьма сложны в техническом исполнении и энергозатратны. Метод самораспространяющегося высокотемпературного синтеза (СВС) позволяет получать продукты высокой чистоты, так как при нагревании примеси разлагаются и испаряются из продукта, что не мешает его дальнейшей идентификации. Синтезировать данным методом можно различные оксидные бронзы переходных металлов [2 – ,3,4]. 

Возможность протекания реакции в режиме СВС оценивали, проведя термодинамические расчеты. Так как режим СВС возможен только в реакциях с экзоэффектом и нежелательно наличие побочных продуктов, в качестве окислителей нами были выбраны некоторые соли калия. Для предполагаемого синтеза составили уравнение реакция:

V2O5 + KAn = K0.3V2O5 + An
где An – SO42-, CO32-, NO3-, NO2-, I-, OH-
Рассчитали энтальпии возможных реакций синтеза. Большинство реакций эндотермические и не могут идти в режиме СВС. Экзоэффект наблюдается при использовании KI, KNO3, однако наибольший эффект (ΔH = – 45.26) с использованием иодида калия. Для проведения синтеза порошки исходных веществ растирали, формировали таблетку, инициацию реакции осуществляли с помощью газовой горелки. Внешний вид продуктов представлен на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Внешний вид продукта синтеза с использованием KI.
Идентификацию продуктов синтеза проводили методом РФА на дифрактометре ДРОН-5. Установлено, что основной фазой являются нестехиометрические оксиды ванадия, а также оксидная бронза K0.3V2O5.
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