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Молибдаты РЗЭ со структурой флюорита обладают значительной электронно-ионной проводимостью, что открывает возможность их использования в качестве анодных материалов в твердооксидных топливных элементах (ТОТЭ).  В частности, к таким соединениям относится молибдат празеодима Pr5Mo3O16+δ (0 < δ ≤ 0.5), обладающий искаженной флюоритоподобной структурой (пр. гр. Pn-3n, a ≈ 2a fluorite ≈ 11Å). Однако, величина электронной проводимости данного молибдата недостаточна для практического применения. Для увеличения электронной составляющей возможно модифицирование исходного соединения. Компенсация заряда при изоморфном замещении молибдена на ион с меньшим зарядом может происходить как с удалением части кислорода из структуры и образованием вакансий на его месте, что приводит к снижению общей проводимости, так и с ростом общей проводимости за счет увеличения количества празеодима в степени окисления + 4. Следовательно, перспективным направлением является синтез и исследование молибдатов празеодима модифицированных ванадием, ниобием и танталом.
Твердые растворы Pr5Mo3-хMexO16+δ (Me = V, Nb, Ta) получены твердофазным методом синтеза. Для синтеза были использованы предварительно просушенные оксиды исходных элементов и ванадат аммония. Гомогенизированные навески были прокалены при 500°С в течение 20 часов для связывания молибденового ангидрида. Конечная температура синтеза составила 1100°С. 

Методом рентгенофазового анализа установлено, что после прокаливания при температуре 1100ºС для системы Pr5Mo3-xVxO16+δ однофазные образцы с кубической структурой Ln5Mo3O16+δ получены в диапазоне до х=1. Дальнейшее увеличении содержания ванадия приводит к появлению рефлексов примесной фазы ванадата празеодима PrVO4. При увеличении содержания ванадия до x=1 параметр ячейки линейно уменьшается согласно правилу Вегарда, что подтверждает образование твердых растворов.

Для системы с ниобием область существования однофазных образцов составляет x=1.2. Увеличение содержания ниобия в системе приводит к появлению рефлексов примесных фаз оксида ниобия Nb2O5 и ниобата празеодима Pr3NbO7. При введении ниобия в системе наблюдается значительное уменьшение параметра элементарной ячейки до x=0,7. При дальнейшем увеличении содержания ниобия параметр ячейки не изменяется, что может свидетельствовать об окончании замещения в данной системе.
Методом рентгенофазового анализа установлено, что после прокаливания при температуре 1100ºС для системы Pr5Mo3-xTaxO16+δ однофазные образцы с кубической структурой Ln5Mo3O16+δ получены в диапазоне до x=0.5. Увеличение содержания тантала в системе приводит уменьшению содержания кубической флюоритоподобной фазы, и приводит к появлению рефлексов фаз молибдата празеодима Pr2MoO6 и танталата празеодима Pr3TaO7. При введении тантала в систему до x=0,1 параметр элементарной ячейки увеличивается. При дальнейшем повышении содержания тантала до x=1 параметр ячейки существенно не изменяется. Вероятно, размерный фактор компенсирует влияние кислородной стехиометрии, поэтому параметр элементарной ячейки не изменяется. 

В ходе работы были установлены пределы изоморфного гетеровалентного замещения молибдена на ванадий, ниобий и тантал в системах Pr5Mo3-xMexO16+δ. Определены параметры элементарной ячейки. Установлен механизм изоморфного гетеровалентного замещения в изученных системах. В системе Pr5Mo3-xNbxO16+δ исследованы электрофизические свойства.
