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Разработка методов получения металл-органических каркасных структур (МОКС) на основе стронция является новым и перспективным направлением в нанотехнологии и бионанотехнологии [1]. В частности металл-органический формиат стронция относится к гибридным соединениям и обладает сочетанием уникальных свойств, таких как высокая сорбционная способность, активно развитая поверхность, возможность химической модификации, высокая термическая и химическая устойчивость [2]. МОКС формиата стронция может применяться в различных сферах, таких как катализ (изготовление высокодисперсных гетерогенных катализаторов), адсорбции (очистка и хранение газов, изготовление селективных мембран), для хранения и преобразования энергии [3]. Целью данной работы является изучение влияния различных факторов синтеза на свойства получаемых МОКС.
Основным методом получения МОКС формиата стронция был выбран сольватермальный синтез. В ходе работы было изучено влияние различных факторов синтеза МОКС: а) время реакции б) температура, в) тип растворителя. Кроме того, была изучена возможность модификации структуры МОКС с помощью включения в синтез дополнительных стадий, таких как обработка ультразвуком и микроволновое излучение.
Морфология получаемых металл-органических каркасных структур на основе стронция является основополагающим фактором, влияющим на физико-химические свойства, поэтому для всех образцов было проведено исследование кристаллической структуры методом рентгеноструктурного анализа (XRD). Кроме того, для определения размера и формы МОКС формиата стронция использовалась сканирующая электронная микроскопия. МОКС обладают большой удельной поверхностью, поэтому были проведены исследования по определению сорбционной способности образцов, полученных при разных условиях. Одним из основных направлений применения различных МОКС, в том числе и формиата стронция, является использование в качестве носителя других агентов (катализаторов, инициатора) для проведения процесса с которыми зачастую требуются такие условия, как повышенная температура и давление. В связи с этим полученные образцы были изучены с помощью термогравиметрического анализа, и сформулированы выводы о возможности применения в различных системах. Отличительной особенностью МОКС формиата стронция является биологическая активность. В ходе работы были проведены эксперименты по определению антибактериальной активности по отношению к S. aureus (MRSA) и E.coli.
Проведен сравнительный анализ по физико-химическим показателям МОКС формиата стронция, синтезированных при различных условиях, сформулированы основные факторы, оказывающие влияние на свойства получаемых металл-органических каркасных материалов на основе стронция.
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