Влияние природы легирующей добавки на тепловое расширение твердых растворов на основе YBaCo4O7 
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Оксиды семейства YBaCo4O7 с различными вариациями состава являются важными материалами для разработки твердооксидных топливных элементов (ТОТЭ)[1]. Высокие температуры работы ТОТЭ могут приводить к необратимыми фазовым переходам и разложению материала, а также к его механическому износу в результате многократных циклов нагревания и охлаждения элемента. Это приводит к необходимости знать и учитывать влияние изменений температуры на тепловое расширение материалов, используемых в ТОТЭ, на этапе их разработки. Таким образом, целью данной работы было исследование влияния замещения Co на Zn и Y на Ca в YBaCo4O7 на тепловое расширение твердых растворов.

Керамическим методом синтеза с последующей закалкой синтезированы образцы YBaCo4O7, Y0.5Ca0.5BaCo4O7, CaBaCo4O7, YBaCo3ZnO7, YBaCo2Zn2O7.

Произведено уточнение структуры исследуемых соединений при различных температурах методом высокотемпературной рентгенографии в интервале температур 298-1473 K по методу Ритвельда [2]. Получены значения коэффициентов теплового расширения (КТР) и показано, что для отдельных систем КТР имеют отрицательное значение. Для каждого из полученных соединений были получены данные о температурах, при которых происходят процессы термического разложения. Построены главные сечения тензора теплового расширения и сделаны выводы о механизме расширения элементарной ячейки для каждого из соединений.

Все исследования проведены под контролем научного руководителя к. х. н., доц.  Королева Д.А. Данные высокотемпературной рентгенографии были получены с использованием оборудования ресурсного центра «Рентгенодифракционные методы исследования» научного парка СПбГУ.
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