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Интенсивный интерес к дизайну и синтезу координационных соединений оправдывается не только интригующим разнообразием структур, но и потенциальным их применением в катализе, адсорбции газов, оптике и в области получения люминесцентных и магнитных материалов [1]. Последнее является основной движущей силой в развитии области синтеза комплексов парамагнитных металлов, так как современные информационные носители требуют значительного увеличения плотности хранения данных по сравнению с традиционными, а ионные и молекулярные магнетики способны сохранять намагниченность в течение некоторого времени при низких температурах. Молекулярные магниты представляют собой твердотельные высокоспиновые высокоанизотропные системы, поэтому они крайне привлекательны для изучения квантовых эффектов, возникающих за счет манипулирования спиновыми степенями свободы движущихся электронов в материале.
Для переходных металлов характерно увеличение магнитной анизотропии вследствие изменения координационного окружения атома металла, что может быть достигнуто за счет использования органических лигандов различного строения. Замещенные малоновые кислоты являются чрезвычайно универсальными лигандами и благодаря многообразию способов координации позволяют получать различные по ядерности, строению или размерности комплексы.
В данной работе описаны результаты синтеза гомо- и гетерометаллических соединений кобальта(II) и никеля(II) с анионами диметилмалоновой (H2Me2mal), циклопропан-1,1-дикарбоновой (H2cpdc), циклобутан-1,1-дикарбоновой (H2cbdc), бензилмалоновой (H2Bzmal) и аллилмалоновой кислот (H2Am), щелочными и щелочноземельными металлами, и проведена корреляция между размерностью упаковок полученных комплексов и заместителем в кислоте, а также радиусом s-металла. Так же для соединений [CoCs2(H2O)6(cpdc)2]n, [Co3Rb6(cpdc)6(H2O)12]n·6nH2O, [BaCo(Am)2(H2O)]n, [Co(Bzmal)(EtOH)(H2O)]n, [Co(Bzmal)(2,2’-bipyridyl)2]·H2O·EtOH, были исследованы магнитные свойства в температурном режиме 2-300 K в постоянном поле и низкотемпературное магнитное поведение в динамическом АС-режиме. По результатам частотных зависимостей магнитной восприимчивости было показано, что данные комплексы являются представителями молекулярных магнитов [2].
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