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Актуальной задачей современного химического материаловедения является создание биосовместимых композиционных материалов (КМ), перспективных для использования в медицинской практике в качестве костных имплантатов, на основе гидроксиапатита кальция (неорганической компоненты костной ткани) Са10(РО4)6(ОН)2 (ГА) и биополимеров – протеинов и полисахаридов. В настоящем сообщении приведены результаты оценки влияния природных биополимеров на образование ГА в ходе осаждения его из раствора с системе СаО-Са(Н2РО4)2-Н2О-биополимер (250C) и результаты определения физико-химических характеристик синтезированных КМ ГА/биополимер. 
Исследование взаимодействия ГА и биополимеров проводили в системе СаО-Са(Н2РО4)2-Н2О-биополимер при комнатной температуре и содержании биополимеров (2% водный раствор) в количестве 1 масс. % от суммарного веса реагирующих неорганических компонентов. В ходе синтеза КМ ГА/биополимер к водному СаО добавляли растворы Са(Н2РО4)2  и биополимера. После прохождения реакции (48 ч) продукты реакции отстаивали (2 суток), промывали и фильтровали.

Физико-химические исследования продуктов синтеза включали химический анализ, рентгенофазовый анализ (РФА), инфракрасную спектроскопию (ИКС), термический анализ (ТГ, ДТА), сканирующую и просвечивающую электронную микроскопию (СЭМ, ПЭМ). Анализ результатов физико-химических характеристик продуктов синтеза - 
КА ГА/биополимер – позволил определить степень влияния предыстории образцов (методы и условия синтеза и последующей обработки) и выявить фундаментальные взаимосвязи состав – условия синтеза – структура – дисперсность – свойства для ряда КМ ГА/биополимер (протеин, полисахарид) – перспективных материалов, для использования в медицинской практике в качестве костных имплантатов, моделирующих свойства нативной костной ткани и обладающих рядом инновационных характеристик. 
Полученные результаты явятся основой создания методов направленного синтеза нового класса материалов с регулируемыми характеристиками (состав, структура, дисперсность, морфология, степень и характер биологической совместимости) на основе биосовместимых фосфатов кальция и природных биополимеров, а также позволят определить перспективы использования подобных синтетических материалов в современных медицинских технологиях.
Работы проводились в соответствии с договором о совместных исследованиях ИОНХ РАН и РХТУ с участием студентов бакалавриата и магистрантов РХТУ.
Работа выполнена в рамках государственного задания ИОНХ РАН в области фундаментальных научных исследований.
