Синтез и исследование полиядерных комплексов в системе M-Ni с изолейцином и аспарагином
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Редкоземельные элементы (РЗЭ) имеют широкую сферу применения благодаря своим уникальным магнитным и люминесцентным свойствам, в связи с этим разработка способов разделения РЗЭ является актуальной научной задачей. Трудности разделения РЗЭ возникают из-за близких химических свойств лантанидов в одинаковых степенях окисления, что приводит к сложности их разделения простыми химическими методами. Существующие на сегодняшний день методы разделения лантанидов основаны на многократном повторении процессов экстракции или ионного обмена и предполагают использование дорогих, химически неэффективных и неэкологичных соединений [1]. В качестве альтернативы можно предложить использование жесткого каркаса с полостью заданного размера, для селективного извлечения ионов лантанидов. Полиметаллические каркасы {М(A)2}6 (где M – лантаниды и лантан, А - аминокислота), стабилизированные крупными катионами отвечают заданным требованиям жесткости, однако в настоящий момент отсутствуют подходы для варьирования размеров полости [2].
В работе синтезированы новые катионные комплексы состава [M{Ni(Ile)2}6]3+, где Ile – L-изолейцин, M – ряд La-Gd и [M{Ni(Asn)2}6]3+, где Asn – L-аспарагин, M – ряд La-Sm. Методом ЭСП изомолярных растворов изучено изменение устойчивости катионного комплекса в растворе в ряду М.  Полиядерные гетерометаллические катионы выделены из раствора в виде солей с небольшими неорганическими анионами NO3–, ClO4–, PF6‑, BF4, Cl–, I–. Полученные соединения охарактеризованы методами РФА, ИК, ДТА, ICP-MS. Изучено влияние природы растворителя на синтез комплексов [M{Ni(А)2}6]3+. 
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Рисунок 1. Структура [M{Ni(А)2}6]3+ (а), L-Аспарагин (б), L-Изолейцин (в)
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