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Борьба с инфекционными заболеваниями, вызванными патогенной микрофлорой является одной из важнейших проблем современной медицины, ветеринарии и сельского хозяйства. Разработка методов синтеза новых экологичных и безопасных соединений обладающих антимикробным действием является актуальной задачей на сегодняшний день. В этой связи представляется перспективным синтез аммонийных солей трифторборатов – соединений обладающих потенциальным биологическим действием.
В качества исходных реагентов нами были выбраны октиламин, дециламин, додециламин, октадециламин и эфират трехфтористого бора (раствор в эфире). Синтез проводили по следующей схеме:
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Реакции проводились при комнатной температуре в соотношении исходных реагентов 1:1 с экзотермическим эффектом. 
После прохождения реакции растворитель был удален из реакционной смеси, полученный осадок промыт кипящим диэтиловым эфиром, с целью удаления исходного эфирата трехфтористого бора. 
Согласно ИК-спектрам, все соединения, имеют близкую структуру (рис. 1). 
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Рис.1. Наложение ИК-спектров соединений 1-4
Доказательством прохождения реакции служит наличие в ИК-спектрах продуктов реакции широкой полосы поглощения B-F в области 1008-1019 см-1 и полос поглощения связи N-B при 1515-1520 см-1 (валентные) и при 655-700 см-1 (деформационные)
Таким образом, получены аммонийные соли трифторборатов 1-4, которые выделены в чистом виде и охарактеризованы с использованием методов спектроскопии ЯМР 1Н и ИК-спектроскопии. Все полученные продукты в дальнейшем планируется протестировать на наличие антимикробной активности.
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