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Современные тенденции развития катодных материалов для литий-ионных аккумуляторов включают переход от материала катода первого поколения LiCoO2 к слоистым оксидам переходных металлов с повышенным содержанием никеля LiNixMnyCozO2 (x≥0.6). Ni-обогащенные NMC, обладая существенно большей плотностью энергии (>800 Втч/кг), тем не менее сильно ограничены в практическом применении из-за высокой потери ёмкости при электрохимическом циклировании с извлечением более 80-90% лития. Как известно, методика синтеза определяет размер и морфологию частиц материала, что, в свою очередь, отражается на величине и деградации разрядной ёмкости. Среди многочисленных методов синтеза, используемых для получения слоистых оксидов, наиболее часто используется метод соосаждения карбонатного или гидроксидного прекурсора с последующим высокотемпературным отжигом с источником Li. Несмотря на ряд достоинств, данный метод синтеза является, пожалуй, самым сложным с точки зрения подбора оптимальных экспериментальных параметров, а также требует применения реактора особой конструкции. 

В связи с этим данная работа посвящена разработке и оптимизации альтернативного соосаждению метода гидротермальной обработки LiNi0.8Mn0.1Co0.1O2 (NMC811), а также установлению влияния условий синтеза на кристаллическую структуру и морфологию и электрохимические свойства полученных катодных материалов. 
В ходе работы исследовано влияние концентрации сульфатов d-металлов, глицина, выступающего в качестве комплексообразователя, а также температуры и времени гидротермальной обработки на фазовый состав, гомогенность распределения элементов и электрохимические свойства. Установлено, что повышение температуры гидротермальной обработки и увеличение концентрации глицина приводит к гомогенному распределению переходных металлов в Ni0.8Mn0.1Co0.1(OH)2, увеличение времени синтеза от 6 до 24 часов приводит к уменьшению количества антиструктурных дефектов Ni2+/Li+ (3.8% и 1.3%) и к увеличению размера первичных частиц от 300 до 700 нм. Полученный по оптимизированной методике катодный материал демонстрирует разрядную емкость при С/10 (С=200 мАч/г)- 207, С/5- 196 мАч/г, С/2- 186мАч/г, 1С- 162мАч/г (2.7-4.3 В отн. Li/Li+), с сохранением разрядной емкости 90% за 100 циклов при скорости циклирования 1С.  
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