Диметилформамидные и карбамидные комплексы галогенидов цинка – соединения с перспективными электрическими свойствами
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Координационные соединения галогенидов цинка с амидными лигандами представляют значительный интерес при получении различных нанокомпозитных материалов, поскольку, имея тетраэдрическую конфигурацию, они обладают достаточно высоким значением дипольного момента [1-3].
В работе  представлен синтез координационных соединений галогенидов цинка с такими амидными лигандами как карбамид (Ur) и диметилформамид. Исходные кристаллогидраты галогенидов цинка были получены путем растворения металлического цинка в соответствующих галогеноводородных кислотах с последующей кристаллизацией. Диметилформамидные комплексы получали путем растворения навесок кристаллогидратов галогенидов цинка в чистом диметилформамиде при мольном соотношении компонентов 1:2. Полученные растворы упаривали на водяной бане при 40–45°С до начала кристаллизации. Карбамидные комплексы цинка получали из водных растворов путем смешивания навесок кристаллогидратов галогенидов цинка с мочевиной при мольном соотношении компонентов 1:2. Спустя 14–20 дней наблюдали формирование бесцветных кристаллов.
Состав и индивидуальность полученных карбамидных и диметилформамидных комплексов установили с использованием элементного анализа, ИК-спектроскопии, РФА. Содержание катионов цинка определяли комплексонометрическим титрованием. Во всех  полученных комплексах реализуется соотношение цинк : лиганд = 1 : 2. Все представленные комплексы относятся к комплексам молекулярного типа, в котором координационное число комплексообразователя равно 4: [Zn(Ur)2Hal2] и [Zn(ДМФА)2Hal2]. Имея тетраэдрическую конфигурацию, такие комплексы способны обладать достаточно высокой величиной дипольного момента, что важно при создании нанокомпозитных материалов с высокими электрическими свойствами.
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