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Система Fe-Ge является одной из самых богатых бинарных интерметаллических систем как по количеству промежуточных соединений, так и по разнообразию проявляемых ими физических свойств [1]. Магнитные свойства фаз в этой системе во многом определяются размерностью подрешетки атомов железа, которая определяет конкуренцию между ферромагнитными и антиферромагнитными обменными взаимодействиями. Так, бинарные германиды железа, содержащие трехмерные каркасы из атомов железа, являются ферромагнетиками, в то время как соединения с двумерными или одномерными подрешетками из атомов железа проявляют антиферромагнитное упорядочение [1].
Подрешетки железа в Fe6Ge5 и моноклинной модификации FeGe могут быть рассмотрены как промежуточные между этими двумя случаями и состоят из слабо связанных низкоразмерных фрагментов из атомов железа. В то время как исследование магнитных свойств Fe6Ge5 в литературе не представлено, моноклинный FeGe является антиферромагнетиком и демонстрирует сложное магнитное поведение с двумя магнитными фазовыми переходами при 120 К и 340 К и модулированной магнитной структурой при низкой температуре [2].
Наше исследование температурной зависимости магнитной восприимчивости Fe6Ge5 показало, что Fe6Ge5 также является антиферромагнетиком с двумя фазовыми переходами при 110 К и 330 К. Для того чтобы определить причины такого близкого магнитного поведения, Fe6Ge5 исследовали методом 57Fe мессбауэровской спектроскопии в температурном диапазоне 14–343 К. Результаты анализа полученных спектров показали, что магнитное упорядочение в Fe6Ge5 происходит двухступенчато, и отдельные фазовые переходы затрагивают в большой степени различные кристаллографически независимые позиции железа, что похоже на схему магнитного упорядочения в моноклинной модификации FeGe [2].
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