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Последние десятилетия наблюдается растущий интерес к люминесцентным комплексам рения типа [Re(CO)3(N^N)L]0/+1, где (N^N) – 1,4-дииминовый лиганд. Данные соединения рассматриваются как перспективные биологические метки, противораковые препараты, оптические сенсоры, эмиттеры для OLED-устройств, а также фотосенсибилизаторы для солнечных батарей. Для биологических применений наиболее важными являются Re(I) люминофоры, профили возбуждения и эмиссии которых находятся в окне прозрачности биологических тканей (красный и ближний ИК диапазон). Перспективной стратегией дизайна таких эмиттеров является введение электроноакцепторных заместителей в ароматическую систему дииминового лиганда. 
В данной работе для этой цели в качестве диимина нами был выбран октахлор-1,10-фенантролин (phen-Cl8). На его основе синтезировано семейство комплексов состава [Re(phen-Cl8)(CO)3Br] 1, [Re(phen-Cl8)(CO)3OTf] 2 и [Re(phen-Cl8)(CO)3(CH3CN)]OTf 3 (рисунок 1a). Синтезированные комплексы в поликристаллическом состоянии при комнатной температуре демонстрируют фотолюминесценцию в красном диапазоне (рисунок 1b) с квантовыми выходами ~2% и временами жизни от 1 до 15 мкс. В растворах (CH3CN, CH2Cl2) наблюдается значительный батохромный сдвиг этих полос эмиссии (на ~50 нм). Экспериментальный данные, подкрепленные DFT и TD-DFT расчетами указывают, что наблюдаемая фосфоресценция обусловлена возбужденными состояниями 3(M+L)L′CT типа. 
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Рис. 1. (a) Структуры комплексов 1–3 (сольватные молекулы и противоион TfO- не показаны); (b) Спектры эмиссии 1–3 в зависимости от температуры (λвозб. = 425 нм).
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