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Двумерные наночастицы обладают рядом преимуществ по сравнению с материалами других размерностей благодаря своим уникальным оптическим и электронным свойствам: рекордным полосам поглощения и люминесценции, высокому квантовому выходу и подвижности заряда в плоскости листа. В последнее время внимание исследователей сместилось в сторону экологичных материалов, одним из которых является селенид цинка - прямозонный полупроводник с шириной запрещенной зоны 2,7 эВ. Диапазон поглощения и люминесценции данного материала лежит в ближней УФ-области, поэтому двумерный селенид цинка будет интересен как УФ-эммитер. В настоящей работе был разработан метод коллоидного синтеза двумерного селенида цинка, проведен анализ роста наночастиц, а также характеризация методами просвечивающей электронной микроскопии, электронной и рентгеновской дифракции. 
Синтез проводился коллоидным методом с формированием ламеллярной системы из смеси коротко- и длинноцепочечных аминов при температуре 140-200˚С в токе аргона. В качестве прекурсоров использовался олеат цинка и раствор элементарного селена в октиламине. Стабилизация поверхности, состоящей из разнозаряженных атомов цинка и селена, осуществлялась смесью лигандов: олеиновой кислотой и амином, связывание с поверхностью происходило за счет карбоксильной и аминогруппы соответственно. После проведения реакции нанопластинки осаждались в центрифуге и отмывались смесью толуола с триоктилфосфином для связывания остаточного селена. В ходе проведения серии синтезов было изучено влияние температуры и количества олеиновой кислоты на рост определенных популяций.  
Кинетика роста наночастиц была изучена методом спектроскопии поглощения на спектрометре Varian Cary 50. Спектрально было выделено несколько популяций наночастиц, отличающихся длиной волны поглощения. При температуре 140 ˚С наблюдался рост трех популяций, толщины которых соответствуют поглощению 280, 310 и 350 нм.  Установлено, что при повышении температуры или добавлении олеиновой кислоты в качестве второго лиганда осуществлялся преимущественный рост популяции 350 нм. Наибольший интерес вызывают материалы с полосами поглощения и люминесценции в видимой области, то при получении селенида цинка предпочтительнее рост именно вышеупомянутой популяции, модификация которой позволит наиболее эффективно осуществить красный сдвиг. 
Анализ методом рентгеновской дифракции показал гексагональную фазу вюрцита, наблюдается сжатие решетки вдоль направлений (100) и (101), вдоль направления (001) параметры решетки совпадают с параметрами для объемного кристалла. Полученные данные согласуются с результатами электронной дифракции. 
Распределение нанопластинок по размерам было получено с помощью просвечивающей электронной микроскопии, их латеральные размеры варьируются в пределах 10-15 нм в ширину и 20-80 нм в длину, при этом толщина около 2 нм. С увеличением температуры роста латеральные размеры увеличиваются в среднем на 10 нм в длину и на 1 нм в ширину.   

Таким образом, в данной работе предложен новый метод синтеза двумерного полупроводника ZnSe. Комплексом методов изучена кристаллическая структура, морфология, оптические свойства. Оптимизация условий роста позволила получить двумерные атомно-тонкие наночастицы с узкими экситонными полосами в УФ диапазоне, что интересно для ряда приложений. 
