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Гидрогели активно применяются для создания новых биоматериалов, что обуславливается их эластичными, биоактивными и гидрофильными свойствами, а также способности к набуханию и возможности широкому контролированию свойств. Существует возможность создания композиционных материалов на основе гидрогелей, содержащих фосфаты кальция, которые по своему составу будут схожи с костной тканью, которая состоит из органического матрикса (в основном коллаген I типа) и неорганической фазы (гидроксиапатит (ГАП)). Октакальцийфосфат (ОКФ, Ca8(НРО4)2(РО4)6⋅5Н2О) и брушит (СаНРО4⋅2Н2О) обладают более высокой резорбируемостью по сравнению с ГАП и трикальцийфосфатом (ТКФ) и слоистой структурой, обеспечивающей высокую сорбционную емкость по отношению к остеогенным белкам. Однако при наполнении гидрогелей данными фосфатами кальция не удаётся достичь больших степеней наполнения (до 10 масс.%) из-за образования высоковязкой суспензии.
Целью данной работы явилось получение гидрогелей на основе метакрилата (ПЭГМА, M=350 Да) и диакрилата (ПЭГДА, M=575 Да) полиэтиленгликоля, апробирование синтеза слоистых фосфатов кальция, таких как ОКФ и брущит, внутри гидрогелей путем конверсии (-ТКФ. Гидрогели получали при реакции фотополимеризации с использованием УФ-лампы. Для синтеза порошков ОКФ и брушита внутри гидрогелей фотосуспензии наполняли (-ТКФ, который после обработки в соответствующих буферных растворах переводили в брушит (pH<5) или в ОКФ (pH = 5.5-6). Для конверсии (-ТКФ готовили 0.1 молярные буферы сукцината натрия Na2C4H4O4 и янтарной кислоты C4H6O4, которую добавляли для получения нужных значений pH. Образцы гелей, наполненные (-ТКФ выдерживали в течение суток в соответствующих буферах при постоянном перемешивании. 
В результате эксперимента удалось достигнуть степени наполнения 60 масс.%, значительно превышающую степень наполнения ОКФ и брушитом (10 масс.%). Для апробирования конверсии частиц (-ТКФ в объёме гидрогеля были выбраны условия, соответствующие областям существования ОКФ и брушита на диаграмме pH-T. Согласно полученным данным при pH=5 и температуре 60(C и pH=4.5 при комнатной температуре в течение 1 суток основной фазой является брушит, что показывает возможность его синтеза внутри геля при соответствующих условиях. В янтарном буфере при гидролизе (-ТКФ происходит замена части гидрофосфатных анионов на сукцинатные, что объясняет наличие пиков, отнесённых к сукцинат@ОКФ. Для синтеза ОКФ наиболее подходящими являются условия pH=5.5 и T=60(C согласно полученным дифрактограммам. При тех же условиях наблюдаются также пики, отнесённые к  (-ТКФ, что связано с неполной конверсией (-ТКФ в ОКФ внутри гидрогеля. После выдерживания гидрогелей, содержащих брушит в исходном составе, образуется многофазный продукт: наблюдаются фазы, соответствующие брушиту, ОКФ и монетиту. Таким образом, степень наполнения гидрогелей слоистыми фосфатами можно увеличить за счёт предварительного наполнения гидрогеля (-ТКФ (до 60 мас.%) и последующей обработки композита в буферных растворах в течение суток для превращения (-ТКФ в ОКФ или брушит.
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