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Научный интерес к бинарным пниктидам переходных металлов, таким как CrAs, MnP, FeP, WP, обусловлен наличием сложных фазовых магнитных переходов и появлением необычной геликоидальной магнитной структуры, механизмы образования которой не до конца изучены, например, затруднена однозначная интерпретация большинства экспериментальных результатов исследования физических свойств подобных соединений. Повышенное внимание к ним также связано с обнаружением сверхпроводимости для CrAs, MnP и WP при низких температурах и повышенном давлении, а также наличии в этих условиях сложного магнитного поведения [1]. Наличие сложных фазовых магнитных переходов обусловлено хрупким равновесием между сверхтонкими взаимодействиями, которое может быть легко нарушено внешними силами: давлением, магнитным полем, химическим замещением.
Для более детального описания сложного поведения MnP было проведено детальное исследование сверхтонких взаимодействий ядер 57Fe в поликристаллическом фосфиде Mn0.99557Fe0.005P, проведенного в широком диапазоне температур, включающем температуры фазовых переходов TN , T* и TС. Впервые был применён синтетический подход, основанный на том, что, монофосфиды MP обладают значительно более высокой термической устойчивостью, по сравнению с дифосфидами. Анализ мёссбауэровских спектров, измеренных при T < TN , осуществлялся с использованием апробированной ранее на изоструктурном фосфиде FeP модели [2], учитывающей особенности пространственной модуляции геликоидальной структуры MnP, в частности, проявления магнитокристаллической анизотропии, а также анизотропии сверхтонкого магнитного поля Hhf на ядрах 57Fe. Для ферромагнитной фазы в температурной области T0 < T <TC (T0 ≈ 119 K) установлено образование доменной структуры блоховского типа, а также области TN < T <T0 сосуществования двух магнитных структур. Анализ температурной зависимости Hhf (T), проведенный в рамках модели Бина-Родбелла, показал различный характер фазовых переходов при TN (первого рода) и TC (второго рода). В дальнейшем планируется исследование магнитных свойств MnP при внешнем давлении c привлечением методов нейтронной дифракции и ядерного гамма-резонанса. 
Для изучения зависимости магнитных свойств от состава с использованием методов ЯГР и ЯМР на ядрах 57Fe были синтезированы поликристаллические образцы Mn1-xFexP (x = 0.05 - 0.4) и FeP1-xAsx (x = 0 - 0.5). Кроме того, была поставлена задача синтезировать монокристаллы Mn1-xFexP для изучения влияния степени замещения х и сравнения с MnP [3] методом резонансной рентгеновской дифракции.
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