Улучшение фотокаталитических свойств наноструктурированного оксида меди (I) с помощью пространственно-развитой структуры медной подложки
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Фотокатализаторы на основе Cu2O считают одним из перспективных материалов для фотоэлектрического применения благодаря дешевизне, нетокисчности, способности поглощать свет в видимом диапазоне и простоте синтеза. В то же время Cu2O химически нестабилен и не выдерживает многократного использования. 
Метод синтеза закиси меди определяет морфологию получаемой поверхности [1-4]. При этом увеличение площади исходной поверхности контакта видимого света с подложкой увеличивает фотоотклик. Поиск новых методов получения гетероструктур с высокой удельной площадью поверхности и высокой эффективностью поглощения падающего света является целью данного исследования. 
Для увеличения фотокаталитической активности были выделены два основных направления усовершенствования медных структур: синтез на подложках с развитой поверхностью и наноструктурирование светопоглощающего слоя. В настоящей работе при различных условиях были получены слои Cu2O на медной сетке: а) методом электрохимического осаждения в щелочных растворах, содержащих медно-лактатный комплекс; б) методом гидротермального синтеза в щелочном растворе; в) методом анодирования с последующим отжигом в инертной атмосфере. 
Полученные образцы демонстрируют увеличенную фотокаталитическую активность в процессе разложения воды по сравнению с образцами, полученными на медной фольге и на проводящих подложках FTO.
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