Особенности структурных и люминесцентных характеристик наночастиц на основе оксида тантала, допированного редкоземельными элементами
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Наночастицы (НЧ) на основе биосовместимых оксидов металлов представляют собой перспективную платформу для создания новых фармсубстанций направленного действия, в частности, для люминесцентной диагностики онкологических заболеваний. Так, регулирование размеров и химии поверхности НЧ открывает возможности для управления временем циркуляции препарата в крови и удержания в тканях, а также адресной доставки НЧ в опухоль. Среди биосовместимых материалов пентаоксид тантала Ta2O5 выделяется своей относительно невысокой стоимостью, а также низкой энергией фононов, что позволяет допировать матрицу оксида комбинациями различных редкоземельных элементов (РЗЭ), получая НЧ с высоким квантовым выходом. Известно, что НЧ, допированные РЗЭ, отличаются узкими полосами излучения и фотостабильностью. 
Таким образом, в данной работе были синтезированы и изучены НЧ следующих составов: Ta2O5, Ta2O5:Eu, Ta2O5:Er,Yb. Для того чтобы понять, как условия синтеза влияют на свойства материалов, каждый состав был получен при помощи сольвотермального и золь-гель методов. Структура, состав и морфология синтезированных НЧ были исследованы комплексом физико-химических методов анализа (рентгенофазовый анализ, энергодисперсионная рентгеновская спектроскопия, сканирующая и просвечивающая электронные микроскопии, метод низкотемпературной сорбции азота). Анализ локального окружения ионов металлов проводился при помощи EXAFS- и XANES- спектроскопии. Метод Ритвельда использовался для уточнения структуры порошков по данным, полученным с использованием синхротронного излучения. Изучены люминесцентные свойства НЧ, допированных РЗЭ.   Для возбуждения ап-конверсионной люминесценции использовался лазер с длиной волны 980 нм, для даун-конверсионной - ртутная лампа. 
В результате были подобраны условия синтеза НЧ с размером ядра до 100 нм, позволяющие получать однофазные материалы с высоким оптическим откликом. 
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