Инкорпорирование иона самария в структуру слоистого двойного гидроксида
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Гидроталькитоподобные слоистые двойные гидроксиды (СДГ) представляют собой соединения, состоящие из бруситоподобных слоев, в которых часть двухвалентных катионов изоморфно замещена трехвалентными. Возникающий при этом избыточный положительный заряд компенсируется анионами, которые локализованы в межслоевом пространстве. Общая формула СДГ может быть представлена следующим образом: [M(II)1−x M(III)x (OH)2]x+ [An-x/n·yH2O]x−, где M(II) и M(III) – катионы двух- и трехвалентных металлов соответственно, а An- – n-валентный анион. Одной из главных особенностей СДГ является возможность изменять в широких пределах их катионный и анионный состав, что позволяет получать материалы со специфическими свойствами, например, каталитическими, оптическими или электрическими [1, 2].

В последнее годы значительно возрос интерес к получению гидроталькитоподобных структур, содержащих ионы редкоземельных элементов. Синтез лантанидсодержащих слоистых двойных гидроксидов сопряжен с рядом сложностей, главной из которых является большой ионный радиус лантанидов. В некоторых случаях могут возникать специфические трудности. Так, внедрение катионов церия (III) осложняется тем, что они весьма легко окисляются до четырехвалентного состояния. Ранее нами уже был успешно синтезирован образец СДГ состава Ni/AlCe [3]. Самарийсодержащие слоистые двойные гидроксиды являются одними из наименее изученных соединений подобного рода; количество посвященных им публикаций крайне мало [4]. Между тем, существуют исследования, согласно которым допированные самарием материалы проявляют повышенную фотокаталитическую активность [5].
В рамках настоящей работы методом соосаждения с последующей гидротермальной обработкой выполнен синтез самарийсодержащего образца состава Ni/AlSm (5% самария по отношению к алюминию) и проведено сравнение его характеристик и свойств с образцом Ni/AlCe. Однофазность образцов подтверждается данными рентгенофазового анализа, а наличие катионов редкоземельных элементов – энергодисперсионной рентгеновской спектроскопией. Для полученных образцов исследованы морфология и термические превращения. Также определены параметры элементарной кристаллической ячейки, для самарийсодержащего образца они несколько выше: а = 3,04 Å и c = 23,15 Å для Ni/AlCe; a = 3,07 Å и c = 23,86 Å для Ni/AlSm.
Работа выполнена с использованием научного оборудования ЦКП «Технологии и Материалы НИУ «БелГУ» при поддержке гранта РФФИ № 20-33-90178.
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