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В большом многообразии коммерчески используемых и/или перспективных катодных материалов значительное место занимают слоистые оксиды общего состава LiNixMnyCozO2 с повышенным содержанием никеля (x > 0.5). По сравнению с ранее используемым LCO (LiCoO2) данные материалы обладают существенно большей электрохимической емкостью, меньшей стоимостью и токсичностью. 
Одним из перспективных методов получения слоистых оксидов переходных металлов является двухстадийный метод пиролиза аэрозолей с последующим отжигом прекурсора с источником лития. Формирование частиц прекурсора происходит в результате термической обработки исходных реагентов, содержащихся в аэрозоле. Конечные продукты, полученные этим методом, обладают гомогенным распределением элементов на наноразмерном уровне, а также сферической морфологией с однородным распределением частиц по размеру. Однако, несмотря на ряд преимуществ, данный подход является одним из наиболее энергоемких методов синтеза ввиду необходимости двухстадийного высокотемпературного отжига. 

Цель данной работы – разработка и оптимизация синтеза методом пиролиза аэрозолей катодного материала LiNi0.6Mn0.2Co0.2O2 (NMC622) в одну стадию, а также установление влияния условий синтеза на кристаллическую структуру и электрохимические свойства.
Для разработки и оптимизации одностадийного синтеза методом пиролиза аэрозолей для NMC622 проведена серия синтезов, направленная на выявление влияния концентрации исходных растворов солей переходных металлов на кристаллическую структуру и электрохимические свойства. В качестве растворов солей – источников переходных металлов и лития выступали нитраты, как наиболее подходящие для создания аэрозоля ввиду высокой растворимости, кроме того, продукты их термического разложения легко удаляются из реакционной смеси. Для всех образцов рассчитывали параметры элементарной ячейки и характеристики, дающие информацию о концентрации антиструктурных дефектов Ni2+/Li+. По данным порошковой рентгеновской дифракции, все образцы, полученные по разработанной методике, демонстрируют 2.3% антиструктурных дефектов и повышенные значения удельной разрядной емкости (187 мАч/г 2.7-4.3 В отн. Li/Li+).  
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