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С развитием машиностроения, авиации и других технических отраслей, возникает потребность в использовании термобарьерных покрытий. В связи с особенностями применения к ним применяются высокие требования, главным образом, высокая температура фазового перехода.

Цирконаты редкоземельных элементов имеют широкие перспективы в производстве таких термобарьерных покрытий благодаря высоким температурам фазовых переходов, низкой теплопроводностью, высокой температуры плавления, высоким коэффициентом теплового расширения. [1]

Целью работы являлась разработка метода синтеза цирконатов редкоземельных элементов состава Ln2Zr2O7 (Ln- La, Dy, Gd, Sm) – предшественников для получения термобарьерных покрытий. 

В ходе исследований получены цирконаты La2Zr2O7, Dy2Zr2O7, Sm2Zr2O7, Gd2Zr2O7 методами совместного осаждения в водной и спиртовой среде. Результаты дифференциально-термического и рентгенофазового анализов показали, что во всех случаях наблюдалось образование однофазных образцов со структурой пирохлора.
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