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В системе рений-сульфид известно два устойчивых сульфида рения – ReS2 и Re2S7. Оба соединения могут использоваться в качестве катализатора для синтеза органических соединений [1]. Кроме этого наночастицы гептасульфида рения (Re2S7) применяются для приготовления радиофармпрепаратов. Наночастицы Re2S7, меченные гамма-излучающими радионуклидами (99mTc, 188Re, 186Re) успешно применяются для непрямой лимфосцинтиграфии и в технике интраоперационной хирургии [2, 3]. 
Существует несколько способов получения Re2S7, которые осуществляются в среде соляной кислоты высокой концентрации. Кроме этого при синтезе применяются токсичные сероводород или ацетамид, а в тиосульфатном методе, образуется значительное количество элементной серы, которая адсорбирует коллоидный Re2S7, что снижает его выход и требует дополнительной его очистки от элементной серы.
Для преодоления недостатков прежних способов синтеза мы впервые предлагаем использовать фотохимический метод, который осуществляется без использования токсичных реагентов и в слабокислой среде. При фотохимическом получении Re2S7 возможно использовать водные растворы, содержащие перренаты и тиосульфаты натрия.
В данной работе с использованием физико-химических методов анализа (рентгенофазовый анализ, ИК-спектроскопия, спектрофотометрия) и элементного анализа качественно и количественно определены твердофазные и водорастворимые продукты фотолиза водных растворов, которыми являются Re2S7, элементная сера; тиоперренат-ионы, сульфат- и тетратионат-ионы, а также ионы водорода. 

Накопление продуктов фотолиза в растворах, согласно данным спектрофотометрии, происходит линейно, что позволяет предположить, что кинетика накопления продуктов фотолиза описывается уравнением нулевого порядка. Результаты также показывают, что добавка к фотолизуемому раствору фосфат-ионов, сульфид-ионов или сульфит-ионов незначительно повышают выход тиоперренатов, а добавка тиоционат- ионов или сульфат-ионов не влияет на выход продуктов фотолиза.
По данным электронной микроскопии в начальный момент времени в растворе происходит образование тонких пленочных структур, в объеме которых, наблюдаются темные точки размером от 5 до 10 нм. С увеличением времени УФ-облучения пленки дробятся с образованием частиц от 20 до 50 нм, имеющих сферическую форму. Образующиеся частицы в дальнейшем коагулируют с образованием агрегатов, имеющих вид цепочечных структур. Как показало исследование размеров наночастиц Re2S7 в течении первых пяти минут в растворе происходит образование частиц со средними размерами от 20 до 100 нм.
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