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Антибактериальная фотодинамическая терапия представляет собой способ уничтожения патогенных микроорганизмов под действием синглетного кислорода (1O2), образующегося при воздействии света на фотосенсибилизаторы, среди которых особое внимание привлекают водорастворимые фталоцианины. Введение в молекулы фталоцианинов объемных гидрофильных заместителей позволяет увеличить их растворимость в воде и снизить способность к агрегации, подавляющей генерацию синглетного кислорода, поэтому поиск новых подходов к созданию растворимых неагрегирующих фталоцианинов является актуальной задачей.

 В данной работе в качестве универсального синтетического предшественника водорастворимых арилокси-замещенных фталоцианинов был использован 2,6-бис-(гидроксиметил)-п-крезол (1), в котором алифатические OH-группы могут быть замещены остатками различных спиртов. Так, при взаимодействии крезола (1) с монометиловым эфиром триэтиленгликоля (2) был получен фенол (3) с выходом 60%. Далее при взаимодействии соединения (3) с 3- и 4-нитрофталонитрилами (4), (5), а также 4,5-дихлорфталонитрилом (8) были получены продукты ароматического нуклеофильного замещения (6-8), из которых темплатной конденсацией были получены комплексы цинка и магния ZnPc1-2 и MgPc1-3, деметаллированием комплексов магния были также получены фталоцианины H2Pc1-3. Показано, что наибольшую реакционную способность в реакциях конденсации проявляет фталонитрил (7), тогда как выходы фталоцианинов при конденсации нитрилов (6) и, особенно, (9) значительно снижаются.
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 Все полученные фталоцианины растворимы в воде, но согласно данным электронной спектроскопии поглощения лишь (-замещенный комплекс MgPc1 и окта-замещенные соединения MgPc3 и H2Pc3 не агрегировали в водных растворах. На примере фталоцианина H2Pc3 показано, что он сохраняет способность к генерации 1O2 как в ДМСО (φ = 23%), так и в воде (φ = 49%).
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