Синтез оптически активных производных алкилоксамоилэтилзамещенных арилкарбаматов с потенциальной рострегуляторной активностью
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Регуляторы роста растений способствуют повышению устойчивости культурных растений к биотическим и абиотическим факторам среды и к действию фитотоксикантов. К ним относятся синтетические аналоги цитокининов – производные карбаматов и мочевин, такие как картолин, фенмедифам, картолин-2 и замещенная мочевина EDU [1]. Основным недостатком этих веществ является необходимость использования в синтезе фосгена. Нами были разработаны аналоги картолина-2 на основе эфиров щавелевой кислоты – алкилоксамоилэтилзамещенные карбаматы, синтез которых базируется на доступной щавелевой кислоте [2]:
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Разработанная нами методика синтеза позволяет легко получать оптически активные производные соответствующих арилкарбаматов с высокими выходами:
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AlicEt, R'=CH; R™=4-CH; 70%:  Ali=i-Pr, R'=CH(CH3)CHyCH; R>=4-Cl  33%;
Alk=Et, R'=Bnz R’=4-CH; 88%;  Alk=i-Pr, R'=CH(CH;)CH,CH; R*=2,5-CH; 30%
Alk=i-Pr, R'=CH; R>=4-CH; 80%;  Alk=Et, R'=CH(CHs) R™=4-CH; T74%:
Ali=i-Pr, R'=Bnz R*=4-CH; 90%:  Alk=Et, R'=CH(CH:), R4Cl 50%;
Alk=n-Pr, R'=CH; R™=4-CH;41%:  Alk=i-Pr, R'=CH(CH3) R=4.CH; 50%




Использование и сравнение различных энантиомеров каких-либо соединений в агрохимии является пока практически не изученной областью. Синтезированные нами хиральные производные арилкарбаматов являются удобной платформой для дальнейшего изучения механизмов активности синтетических регуляторов роста растений. 
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