Фотокаталитическое аннелирование нитронов
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В настоящее время соединения, содержащие в себе фторалкильные фрагменты, находят всё более широкое применение в медицине [1]. Кроме того, азотсодержащие гетероциклические соединения являются важнейшим структурным фрагментом в современных лекарственных препаратах. При этом, пипиридиновое ядро является наиболее распространённой формой данных гетероцеклических фрагментов [2]. Всвязи с этим, методы получения таких гетероциклических соединений, также содержащих в себе фторалкильные структурные компоненты, является важной задачей.
Нами был разработан метод аннелирования нитронов 1 под действием вещества 2 в фотокаталитических условиях [3] с применением аскорбиновой кислоты в качестве восстановителя. Продуктами данной реакции являются гетероциклические соединения 3, получаемые с хорошими выходами (34-87%, схема 1).
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Схема 1. Общая схема реакции и серия примеров.
Данный способ позволяет в одну стадию получать пипиридиновые структуры, что может быть полезно при составлении библиотек соединений для фармакологических исследований.
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