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Азабициклический каркас входит в состав многих природных биологически активных молекул, таких как кокаин, хинин, эпибатидин, ибогаин. Кроме того, на основе 2-азанорборненового каркаса синтезируют бициклические аналоги аминокислот, применяющиеся для исследования структуры белка, а реакции с раскрытием цикла в производных 2-азанорборнена используют для синтеза хиральных пятичленных циклических структур, близких по строению к моносахаридам и являющихся потенциальными гликомиметиками [1]. При этом азабицикло[2.2.n]алкены в реакциях электрофильного присоединения изучены незаслуженно мало, несмотря на то, что высокая регио- и стереоселективность АdE-реакций позволяет вводить функциональные группы с созданием оптически активных центров с известной конфигурацией, что может стать незаменимым инструментом в модификации как азабициклических структур, так и их производных.

На примере взаимодействия N-замещенных 2-азабицикло[2.2.n]алкенов (n=1,2) с галогенирующими и халькогенирующими реагентами (PhICl2, KIHal2 фенилсульфенхлоридом, фенилселенбромидом, а также системами PhSOEt-Me3SiHal (Hal = Cl, Br, NCS) и тиобисморфолин-SOCl2) было найдено, что электрофильное присоединение протекает с высокими выходами с образованием как перегруппированных, так и неперегруппированных продуктов. 
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Следует отметить, что взаимодействие 2-азанорборнена с системой PhICl2-NaSCN приводит к раскрытию азабициклической структуры и образованию смеси аминокислот:
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