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По прогнозам ВОЗ проблема устойчивости к антибиотикам станет главной причиной смертности к 2050 году при использовании существующих стратегий борьбы с патогенными микроорганизмами только с помощью антибиотикотерапии. 
Поэтому, большое внимание исследователей и клиницистов привлекает антибактериальная фотодинамическая терапия (аФДТ): в силу её неспецифичного действия у бактерий не формируется резистентность к этому виду терапии. Терапевтический эффект аФДТ обеспечивается за счет опосредованной фотосенсибилизатором генерации активных форм кислорода (1O2 и радикалов •OH, O2•–). Фотосенсибилизаторы на основе катионных фталоцианинов по ряду причин [1] рассматриваются как наиболее перспективные для аФДТ.
В настоящей работе предложена новая стратегия получения катионных фталоцианинов (Рис. 1) с использованием реакции восстановительного аминирования для получения фталодинитрилов — синтетических предшественников фталоцианинов. 
В качестве кватернизирующих агентов для создания катионных центров использовали метилиодид или хлорэтанол.
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Рис. 1. Стратегия синтеза катионных фталоцианинов (1–6) и электронные спектры поглощения (1) и (2) в воде и в ДМСО.
Для комплексов (1) и (2) показана возможность генерации синглетного кислорода с квантовыми выходами 45% и 55% (в ДМСО, 675 нм). Комплексы (1) и (2) умеренно растворяются в воде, а (3​–6) обладают высокой растворимостью в воде, что важно для потенциального терапевтического применения. Кроме этого, в водных растворах комплекс (1) агрегирован в меньшей степени по сравнению с (2) (Рис. 1). 
Разработанная стратегия позволит получать катионные фталоцианины с различным гидрофильно-липофильным балансом, тем самым регулируя фотофизические свойства и биосовместимость потенциальных фотосенсибилизаторов.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ №19-13-00410.
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