Биологическая активность карбоксилатов Sn(IV) на основе синтетических полициклических кислот
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Оловоорганические соединения демонстрируют широкий спектр биологической активности, в частности, они могут индуцировать апоптоз и обладают цитотоксическими свойствами. Глицирретовые кислоты, являющиеся физиологически активными стероидами, могут выступать в качестве лигандов для комплексов металлов [1]. 
Целью настоящей работы является синтез комплексов олова (IV) c фрагментами производных глицирретовых кислот и изучение их биологической активности. Cинтезированы 2 серии оловоорганических карбоксилатов общей формулы R3Sn(LCOO) (где R = Me, Ph; LCOOH –HL1 и HL2 кислоты) путем взаимодействия соответствующих хлоридов Sn(IV) и полициклических кислот. 
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Биологическая активность полученных соединений исследована in vitro с использованием раковых клеточных линий. Показано, что все соединения обладают высокой цитотоксичностью, значения IC50 в диапазоне 0,005-10,0 мкм. Комплексы с метильными заместителями проявляют меньшую активность, чем комплексы с фенильными радикалами. Анализ апоптотического профиля показал, что общеее количество апопточических клеток оказалось наибольшим для комплекса 2 (26,48%), в котором олово связывается через атом кислорода, что показывает, что существенную роль в индуцировании апоптоза играет атом, через который связывается лиганд с атомом олова.
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Рис. 1. Анализ апоптотического профиля  раковых клеток  MCF-7обработанных соединениями 2 и 3 и  цисплатином в концентрации 2IC50, время инкубации  24 ч.
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