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В современном мире все большую значимость приобретает проблема возниковения резистентности бактерий к антибиотикам, борьба с которой стимулирует поиск новых антибактериальных агентов. 

Одним из основных поставщиков антибиотиков для человечества являются актинобактерии. Ангуциклины представляют собой один из важнейших классов вторичных метаболитов последних и обладают высокой активностью [1, 2]. 

Интерес нашей группы привлекли многочисленные производные, в которых ангуциклиновая структура оказывается разомкнутой по кольцу С [3]. До недавнего времени практически ничего не было известно ни об их биосинтезе, ни о биологических процессах, в которых они задействованы.

В рамках данной работы перед нами стояла задача изучить соединения структуры Элменолов А и Б [4] и проследить насколько для этих производных сохраняется антибактериальная активность. Для этого нами был разработан унифицированный подход к их полному синтезу, а также синтезу ряда аналогов как природного, так неприродного происхождения. Ключевым превращением разработанного подхода является нуклеофильное присоединение орто-литированного производного диметилацеталя 3-метоксибензальдегида к соответствующим альдегидам нафталинового ряда. В настоящее время ведутся работы по изучению зависимости активности от структурных свойств.
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