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На сегодняшний день полимеры на основе полифункциональной макроциклической платформы пиллар[n]арена находят свое применение в качестве новых материалов, включающих в себя плёнки, сенсоры, ионные каналы, датчики и т.д., благодаря уникальным свойствам пиллар[5]аренов как универсальных макроциклических лигандов. Модификация полимеров данного типа, сформированных за счет взаимодействия полифункционального макроциклического лиганда и катионов d-металлов, позволяет получать наноагрегаты с заранее заданными свойствами.
В данной работе были получены новые деказамещенные производные пиллар[5]арена, содержащие 2-, 4-тиапиридиновые и тиафенольные фрагменты. С помощью современных физических методов, таких как спектроскопия ЯМР 1H, 13C, ИК спектроскопия, MALDI масс-спектрометрия, была доказана и охарактеризована структура полученных макроциклических соединений. 

С помощью методов электронной спектроскопии поглощения в УФ и видимой области спектра, и флуоресцентной спектроскопии была изучена комплексообразующая способность полученных макроциклов с катионами d-металлов (Sr2+, Ag+, Cd2+, Co2+, Ni2+, Cu2+, Fe3+, Pd2+, Cu+). Также были установлены количественные характеристики комплексообразования методом УФ титрования с использованием статистической модели BindFit. Образование устойчивых комплексов наблюдалось только в случае макроцикла 1 с фрагментами 4-тиапиридина и катионов Cd2+, Co2+, Ni2+, Cu2+, Fe3+, Pd2+, Cu+. Наиболее высокие значения констант ассоциации комплексов соответствовали агрегатам пиллар[5]арена 1, замещенного фрагментами 4-тиапиридина, с катионами Pd2+, Сu+. Методом динамического светорассеяния было подтверждено образование нанометровых агрегатов (72 нм, PDI=0.056) только в случае комплекса между пиллар[5]ареном, содержащим фрагменты пара-тиапиридина, и катионам Cu(I). Также дополнительно наблюдали флуоресценцию при формировании наноагрегатов макроцикла 1 только в присутствии катионов Cu(I) со свойствами AIE (aggregation-induced emission).
Таким образом, были синтезированы новые производные пиллар[5]арена, содержащие тиапиридиновые и тиафенольные фрагменты, изучены их агрегационные и комплексообразующие свойства по отношению к катионам d-металлов. А также показана флуоресценция наноагрегатов (AIE) с катионами Cu(I), что можно использовать в разработке и создании новых наноматериалов с потенциальными сенсорными свойствами
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