Новые имидазолиевые производные тиакаликс[4]арена и NHC-комплексы d-металлов на их основе: синтез и изучение каталитической активности
Гафиатуллин Б.Х. 1, Султанова Э.Д. 1, МироноваД.А.1 ,В.А.Бурилов1, Соловьёва С.Е. 2, Антипин И.С. 1,2
Аспирант, 3 год обучения 
1Казанский (Приволжский) федеральный университет, химический институт имени А.М.Бутлерова, Казань, Россия
2Институт органической и физической химии имени А.Е. Арбузова КазНЦ РАН, Казань, Россия
E–mail:bul1212@yandex.ru
Амфифильные катализаторы, способные солюбилизировать субстраты и проводить традиционные органические реакции в водных растворах, привлекает большое внимание исследователей. Перспективной платформой для создания таких самоорганизующихся каталитических наносистем является тиакаликс[4]ареновый макроцикл и его производные. Молекулы (тиа)каликсаренов могут быть легко модифицированы различными функциональными группами, что позволяет синтезировать комбинированные предорганизованные амфифильные структуры, которые в свою очередь могут формировать различные функциональные наносистемы, применяемые в мицеллярном катализе. 
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Рисунок 1. Схема синтеза амфифильных NHC-комплексов переходных металлов на основе тиакаликс[4]ареновой платформы.
В результате данной работы был предложен подход к синтезу новых комплексов переходных металлов на основе имидазолиевых производных п-трет-бутилтиакаликс[4]арена в стереоизомерной форме 1,3-альтернат. Комплексы показали высокую каталитическую активность и селективность в реакциях кросс-сочетания, а также в реакции востановления. 
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