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Диспироиндолиноны — потенциальные противоопухолевые препараты, способные воздействовать на различные мишени в клетке. Наиболее перспективными считаются белок-белковые взаимодействие p53-MDM2 и MYC-MAX-DNA [1].

Одной из особенностей спиросоединений является наличие нескольких стереоцентров в молекуле. Доказано, что один из стереоизомеров потенциального ингибитора p53-MDM2 нутлина-3 обладает в 150 раз большей активностью по сравнению с другим антиподом [2]. Таким образом, получение оптически чистых стереоизомеров представляет большую важность для увеличения биологической активности веществ.
В лаборатории БАОС МГУ [3] синтезируются потенциальные противораковые препараты на основе диспироиндолинонов. Показано, что в реакции образуется смесь двух стереоизомеров, обладающих разной биологической активностью. В данной работе предлагается новый простой способ выделения индивидуального стереоизомера диспироиндолинонов за счёт введения в структуру молекулы дополнительного стереоцентра. Также по результатам данной работы можно сделать вывод об абсолютной конфигурации активного стереоизомера, что не удавалось определить ранее.
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