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Среди разнообразных перегруппировок в органической химии важную роль играют скелетные преобразования гетероциклических систем [1], которые могут рассматриваться как простой и эффективный подход к формированию более сложных или труднодоступных гетероциклических соединений. 
Оригинальными объектами для изучения подобных превращений являются имидазотриазины [2], содержащие нуклеофильные центры различной природы и легко модифицируемые под действием электрофильных реагентов.
Подготовленная для доклада работа посвящена разработке методов синтеза разнообразных гетероциклических соединений на основе последовательно проводимых стадий конденсации имидазотриазинов 1 с эфирами ацетилендикарбоновой кислоты и дальнейших трансформаций полученных циклоаддуктов 2 в основных средах (схема).
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В ходе исследования найдены условия региоселективного образования функционализированных имидазо[4,5-e]тиазоло[3,2-b]триазинов 2, имеющих линейное строение. Данные соединения оказались способны к двум типам перестройки гетероциклической системы, протекающим в ходе тандемных основно-катализируемых процессов раскрытия тиазолидинового цикла и последующей рециклизации. 
Так, перегруппировка полученных соединений 2 в региоизомерные эфиры 3 протекала при кипячении исходных соединений в соответствующих спиртах в присутствии небольших добавок алкоголятов натрия либо эквивалентных количеств триэтиламина. Длительное же кипячение структур 2 в метаноле в присутствии избытка KOH сопровождалось не только гидролизом сложноэфирной группы, но и расширением пятичленного тиазолидинового цикла до шестичленного кольца. Выделенные после подкисления реакционных масс кислоты 4 явились первым примером синтеза новой гетероциклической системы — имидазо[4,5-e][1,3]тиазино[2,3-c][1,2,4]триазина.
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