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Соединения, содержащие в своем составе фрагмент тиазол-5-она, обладают разнообразной биологической активностью, среди которых противоопухолевая, противовирусная, антибактериальная и другие [1]. 
Ввиду вышесказанного, особый интерес представляет синтез соединений, имеющих подобный фрагмент. Однако разработанные стратегии на данный момент основываются на последовательном получении тиазолового цикла и его дальнейшей функционализации, тогда как получение полигетероциклических соединений посредством внутри- или межмолекулярных перегруппировок встречаются в литературе достаточно редко. В ходе настоящего исследования впервые были получены производные имидазо[4,5-d]тиазол-5-онов 3, используя перегруппировку Димрота (схема).
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Были подобраны оптимальные условия для получения как арильных, так и гетероарильных производных имидазо[4,5-d]тиазол-5-онов 3, которые заключались в перемешивании при комнатной температуре исходных имидазо[4,5-d]имидазол-2-онов 2 в избытке концентрированной HCl в течение 2 часов. Таким образом, были получены ранее не описанные соединения 3 с хорошими выходами.
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Для идентификации полученных соединений были использованы данные ЯМР-спектроскопии и рентгеноструктурного анализа. Хотя очевидно, что набор сигналов в 1H ЯМР спектре исходных имадазо[4,5-d]имидазол-2-онов и полученных соединений должен быть одинаков, отмечены явные различия, а именно, как представлено на спектре, сигналы протонов -CH, =CH, -NH групп в продуктах перегруппировки смещены в более сильное поле.
Также стоит отметить, что синтезированные производные имидазо[4,5-d]тиазол-5-онов представляют интерес не только в качестве потенциальных биологически активных соединений, но и обладают большим синтетическим потенциалом в построении поликонденсированных гетероциклических систем.
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