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За последние десятилетия реакции кросс-сочетания, катализируемые солями переходных металлов, стали одними из самых мощных инструментов в органическом синтезе для получения связей C-C и С-Het. Логическим продолжением развития реакций такого типа является повышение интереса к методам окислительного кросс-сочетания. Такие методы не требуют предварительной функционализации исходных соединений и, как следствие, являются экологически и экономически выгодными [1]. 
Среди этих процессов большой интерес вызывают реакции окислительного сульфонилирования как эффективная и безвредная альтернатива существующим методам синтеза большого количества органических соединений, содержащих SO2 фрагмент, которые широко используются в органической и медицинской химии [2].

Окислительное сульфонилирование алкенов сульфонилгидразидами или сульфинатами натрия в большинстве случаев протекает с образованием винилсульфонов, аллилсульфонов, β-гидроксисульфонов или β- и γ-кетосульфонов. Строение продуктов окислительного сочетания алкенов с сульфонилгидразидами или сульфинатами натрия зависит от структур исходных соединений, а также от окислительных систем, применяемых в этих реакциях. Наиболее часто используемыми окислителями в реакциях сочетания алкенов с сульфонилгидразидами или сульфинатами натрия являются соли переходных металлов, I2, K2S2O8 и TBAI/TBHP.
В ходе наших исследований удалось обнаружить процесс окислительного сульфонилирования соединений 1, содержащих активированную двойную связь, сульфинатами натрия 2 при использовании одноэлектронного окислителя (Схема 1).
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Схема 1.
Было исследовано влияние соотношения исходных реагентов, количества окислителя, типа растворителя и времени реакции на выход продукта 3. В оптимизированных условиях был получен широкий ряд соединений с выходами от умеренных до высоких.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант № 20-33-70109).
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