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Оловоорганические соединения обладают противоопухолевыми свойствами [1]. Механизмы антипролиферативной активности соединений олова основаны на способности атома Sn связываться с SH-группами белков и промотировать окислительный стресс. Снижение нежелательной неспецифической токсичности по отношению к здоровым клеткам возможно за счёт введения в структуру молекулы фрагмента 2,6-ди-трет-бутилфенола – миметика природного антиоксиданта витамина Е.
Целью данной работы являлся синтез, определение структуры и изучение биологической активности полифункциональных комплексов олова с основанием Шиффа (N-3’,5’-ди-трет-бутил-4’гидроксифенил)иминометилфенол), содержащим фрагмент 2,6-ди-трет-бутилфенола как антиоксиданта. Синтезированы новые комплексы олова 1-3 (Рис. 1). Получены монокристаллы соединений 3 и L1, структуры которых изучены методом РСА. Установлено, что координационным полиэдром в соединении 3 является октаэдр, а лиганд образует связь с атомом Sn за счет наличия атома O (Рис. 2).
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	Рис. 1. Схема получения комплексов 1-3. Рис. 2. Молекулярная структура комплекса 3.


Антиоксидантная активность соединений 1-3 исследована с помощью тестов CUPRAC и DPPH. Показано, что комплексы Sn более активны, чем исходный лиганд L1 и стандарт - тролокс. Цитотоксичность 1-3 исследована на клеточных линиях рака толстой кишки HTC-116 и аденокарциномы молочной железы человека MCF-7 в MTT-тесте. Установлено, что токсичность комплекса 3 в 300 раз превышает таковую для лиганда (IC50, = 58 (3) и 0.2 (L1) µM для HTC-116), а цитотоксичность комплекса 2 лежит в наномолярном диапазоне, что свидетельствует о критической роли оловоорганического фрагмента в механизме действия полифункциональных соединений.
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