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Ароматические серосодержащие соединения представляют собой привилегированный структурный класс соединений, представители которого обладают различными видами физиологической активности, используются при создании органических материалов и полимеров. Арилтиолы также нашли широкое применение в органическом синтезе в качестве строительных блоков.

Современные синтетические подходы к арилтиолам основаны на использовании реакций, катализируемых переходными металлами. Несмотря на свою высокую эффективность, эти методы ограничено применимы в промышленных и биомедицинских целях, что связано с жесткими реакционными условиями и высокой токсичностью катализаторов на основе переходных металлов. Таким образом, актуальной задачей является поиск новых методов синтеза арилтиолов без использования переходных металлов.
Мы разработали новый подход к производным арилтиолов, основанный на реакции арилгалогенидов с этилксантогенатом калия, инициируемой видимым светом. Процесс реализуется при комнатной температуре, последующий гидролиз ксантогенатного фрагмента приводит к арилтиолам. Метод применим к родственным S-нуклеофилам различного строения. Мы предполагаем, что при воздействии видимого света первоначально образующийся донорно-акцепторный комплекс претерпевает внутрисистемный одноэлектронный перенос, приводящий к образованию радикальных интермедиатов, рекомбинация которых служит ключевой стадией образования новой связи C-S.
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