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Комплексы Ru(II) с 1,10-фенантролином и его производными обладают уникальными люминесцентными, электрохимическими и фотохимическими свойствами. Сочетание долгого времени жизни и высоких редокс-потенциалов возбуждённого состояния, возникающего под действием видимого света, обеспечивает данным комплексам широкие возможности применения в качестве компонентов фотокатализаторов, люминофоров и фотовольтаических ячеек. Наличие фосфонатных групп в лиганде позволяет ковалентно иммобилизовать комплекс на твёрдых неорганических подложках (например, TiO2, ZrO2, SiO2), что важно для создания материалов-компонентов устройств, а также рециклизуемых фотокатализаторов. 

В данной работе синтезирована серия известных и новых фосфонат-содержащих 1,10-фенантролинв и комплексов рутения(II) на их основе. Введение фосфонатных групп осуществлено на стадии синтеза свободного лиганда с использованием кросс-сочетания (Схема 1). Фосфонатная группа вводилась в гетероциклическое ядро посредством реакции Хирао. Лиганды, содержащие фениленовый линкер, были синтезированы с помощью реакции Сузуки-Мияуры. На основе данных лигандов получена серия комплексов рутения(II), содержащих якорную фосфонатную группу, связанную напрямую или через фениленовый линкер.
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Исследовано влияние положения фосфонатных групп и их положения на спектральные характеристики комплексов. Продемонстрирована фотокаталитическая активность полученных комплексов на примере реакций арилирования пиррола солями диазония, аэробного окисления арилборных кислот в фенолы и сульфидов в сульфоксиды под действием видимого света. Полученные комплексы были иммобилизованы на поверхность мезопористого диоксида титана с образованием флуоресцентных гибридных материалов. Получены предварительные данные о возможности использования данных материалов в качестве рециклизуемых фотокатализаторов.
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