Реакции гетероаннелирования производных 4-ацилпиридин-3,5-дикарбонитрила
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Полифункциональные производные пиридин-3,5-дикарбонитрила в настоящее время пользуются высокой популярностью среди исследователей, о чем свидетельствует количество публикаций, посвященные методам синтеза и свойствам данных соединений. Повышенный интерес к данным производным обусловлен обнаружением среди них соединений, обладающих различными видами биологической активности, некоторые из которых находятся на стадии клинических испытаний, например, лекарственные препараты Capadenoson и Neladenoson [1]. Диаминозамещенные пиридин-3,5-дикарбонитрилы рассматриваются в качестве донорно-акцепторных хромофоров, которые предложены в качестве компонентов органических полупроводников (OLED) [2,3].

Наш коллектив занимается исследованиями 4-ацилзамещенных производных пиридин-3,5-дикарбонитрила, которые в отличие от ранее описанных представителей могут принимать участие в реакциях внутримолекулярной гетероциклизации, приводящей аннелированию дополнительного цикла по связи [c] исходного пиридина.
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В ходе проведенных испытаний по отношению к воде, было обнаружено, что производные содержащие в своем составе незамещенный остаток бензиламина (R2=H) приводят к образованию смеси позиционных изомеров пирроло[3,4-c]пиридина в соотношении 1:1. Полученную смесь удалось разделить при помощи колоночной хроматографии, что позволило охарактеризовать последние. В случае, когда R2=Me реакция носит региоселективный характер и приводит к одному из возможных изомеров. Таким образом экспериментально было подтверждено, что на направление реакции аннелирования в 4-ацилзамещенных пиридин-3,5-дикарбонитрилах оказывает влияние возможность образования водородной связи при участии аминогруппы с соседней цианогруппой.
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