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-Галоген-замещенные нитрозосоединения могут выступать в качестве полезных предшественников в синтезе гетероциклических систем, нитронов и нитросоединений.
Существует два основных подхода к синтезу -хлоронитрозосоединений: первый заключается в окислительном присоединении эквивалента Cl+ к оксимам, и по этой причине часто оказывается неприменим для синтеза соединений содержащих лабильные к окислению функциональные группы. Другой подход заключается в использовании нитросоединений в качестве исходных веществ. Однако данный процесс зачастую характеризуется низкими выходами, и редко используется в качестве препаративного. В данной работе нами предложен новый метод синтеза -хлорнитрозосоединений из соответствующих 1,2-оксазин- и изоксазолин-N-оксидов (рис 1), который характеризуется одновременно мягкими условиями, и хорошими выходами целевых продуктов.
Кроме того, нами было обнаружено, что данная реакция может быть эффективно проведена в обратном направлении, что открывает доступ к труднодоступным N-оксидам неароматических гетероциклических соединений.
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Рисунок 1
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