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Анализ современной научной литературы однозначно свидетельствует о том, что одной из наиболее перспективных и практически значимых областей применения координационных соединений является катализ различных процессов органического синтеза. К ним, в частности, относится полимеризация виниловых мономеров по механизму с переносом атома (Atom Transfer Radical Polymerization, ATRP). Установлено, что активность металлокомплексов в катализе контролируемой радикальной полимеризации в значительной степени зависит от лигандного окружения металла. Так, например, введение электронодонорных заместителей в стабилизирующие металл лиганды позволяет  существенно увеличить скорость процесса и степень контроля над ним, а также снизить концентрацию вводимого катализатора. 
В данной работе подобный подход применен для увеличения эффективности каталитических систем на основе карборановых кластеров рутения. Нами проведен синтез новых рутенакарборановых кластеров, содержащих алкильные заместители при 5 и 6 атомах бора в корзине.  
Наличие алкильных заместителей в указанных положениях елает невозможным образование экзо-нидо-комплексов, являющихся ключевыми прекурсорами для получения целевых клозо-продуктов [1]. В связи с чем, для синтеза замещенных клозо-производных была подобрана альтернативная методика, в которой в качестве исходного соединения выступал известный хлорсодержащий комплекс рутения с хелатным дифосфиновым лигандом 2. Взаимодействие указанного металлокомплекса с цезиевыми солями замещенных нидо-карборанов позволило получить серию комплексов рутения (IV), представляющих интерес в качестве катализаторов контролируемой радикальной полимеризации. 
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Установлено, что термолиз соединения 3 в течение 5 часов в толуоле при температуре 110(С  в присутствии небольшого количества четыреххлористого углерода позволил выделить кластеры рутения (III), содержащие в своей структуре орто-фениленциклоборированные фрагменты, аналогичные полученным ранее [2]. Выделенные  комплексы очищены и выделены в виде желтых кристаллов и охарактеризованы методом времяпролетной масс-спектрометрии, ИК-спектроскопии и рентгеноструктурного анализа. Показано, что применение полученных соединений в катализе полимеризации позволяет добиться улучшения степени контроля над процессом.
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