Синтез азиридинов на основе 5-алкенил-1,2,4-оксадиазолов, содержащих фрагмент пиридина, и изучение их термических превращений
Сиднева В.В.1, Реут К.В.1, Кофанов Е.Р.1, Панькова А.С.2 
Аспирант 
1Ярославский государственный технический университет,
Институт химии и химической технологии, Ярославль, Россия
2Санкт-Петербургский государственный университет, Институт химии,

Санкт-Петербург, Россия
E–mail: sidneva-vera@mail.ru 
Гетероциклические соединения проявляют широкий спектр биологической активности и широко применяются в науке и производстве. Наличие нескольких фармакофорных групп в молекуле является основанием для того, чтобы ожидать проявления у соединений как характерных для данных групп, так и новых полезных свойств. 1,2,4-Оксадиазолы проявляют анальгетические, антимикробные, противовоспалительные свойства, производные азиридина применяются в качестве противоопухолевых агентов.
Синтез азиридинов осуществляли в две стадии. На первой стадии по известной методике [1] синтезировали 1,2,4-оксадиазолы, содержащие транс-алкенильный фрагмент в положении С-5 и пиридиновый заместитель в положении С-3 (1a-1g). На второй стадии методом окислительного фталимидоазиридинирования 5-алкенил-1,2,4‑оксадиазолов получены соответствующие транс-2,3-дизамещённые фталимидоазиридины (2a-2g) [2]. Их синтезировали, окисляя N‑аминофталимид тетраацетатом свинца в присутствии 5-алкенил-1,2,4-оксадиазолов (1). Реакцию проводили при температуре -10 °С в течение 30-60 мин.
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Азиридин 2а нагревали при 140 °С в толуоле в присутствии N‑фенилмалеимида [3]. В результате конротаторного разрыва связи С-С в молекуле азиридина с образованием 1,3‑диполя и его последующего присоединения к N-фенилмалеимиду получается цис‑4,6‑дизамещённый продукт 3а.
Строение и чистота полученных соединений подтверждены с помощью их ИК спектров и спектров ЯМР.
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