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Особое место среди самоорганизующихся систем занимают металло-супрамолекулярные координационные полимеры, построенные по принципу не ковалентного взаимодействия. Координация металл-лиганд является удобным средством для сборки супрамолекулярных систем, поскольку координационная связь является направленной, а термодинамическая и кинетическая стабильность может быть задана соответствующими типами лигандов и ионами металлов. Подобные материалы обладают рядом привлекательных свойств: электрохромные, флуоресцентные, хемосенсорные и т.д.
В данной работе впервые были синтезированы новые деказамещённые пиллар[5]арены, содержащие амидопиридиновые фрагменты, которые выступали в качестве макроциклических лигандов для образования металло-супрамолекулярных координационных полимеров в присутствии ионов Сu2+, Pd2+. Структура и состав всех полученных соединений были охарактеризованы методами: ЯМР 1Н, 13С, ИК спектроскопии, МАЛДИ-ТОФ масс-спектрометрии и элементным анализом. 

Методом динамического светорассеяния (ДСР) было показано образование самоассоциатов макроцикла 1 (10-4 М), содержащего пара-амидопиридиновые фрагменты, с гидродинамическим диаметром 120.5 нм (PDI = 0.12). Методом электронной спектроскопии поглощения была показана способность синтезированного пиллар[5]арена 1 образовывать в метаноле супрамолекулярные ассоциаты с катионами Сu2+ и Pd2+. Для агрегатов макроцикла 1 с катионами Сu2+ и Pd2+ в метаноле с использованием программы BindFit была установлена стехиометрия (2:1) и константы ассоциации комплексов К2:1(1/Pd2+) = 9827072.34 М-1, К2:1(1/Сu2+)=1133170 М-1. Методом ДСР показано образование монодисперсных ассоциатов 1/Сu2+ (PDI = 0.23) и 1/Pd2+ (PDI = 0.19) со средним гидродинамическим диаметром 80 нм и 66 нм соответственно. При концентрации 10-2 М смеси 1/Сu2+ и 1/Pd2+ (2:1) происходило образование металло-супрамолекулярных координационных полимеров в виде гелей. 
Методом просвечивающей электронной микроскопии показано, что структура гелевой матрицы состоит из однородной, плотной 3D-сети нановолокон с диаметром нити около 20 нм в случае системы 1/Сu2+ и 30 нм - 1/Pd2+. С помощью технологии золь-гель процесса супрамолекулярные гели были переведены в аморфные порошки. Сохранение упорядоченной структуры твёрдых металло-супрамолекулярных координационных полимеров 1/Сu2+ и 1/Pd2+ было подтверждено методами СЭМ, РФЭС, методом элементного картирования, ЭПР, а термостабильность определена методом ТГ/ДСК. Полученные полимеры 1/Сu2+ и 1/Pd2+ селективно сорбировали нитрофенольные соединения (2,6-динитрофенол и 2,4,6-тринитрофенол) из воды. Эффективность извлечения составила 44-46%. Полученные результаты открывают широкие возможности при разработке новых экстракционных систем и сорбционных материалов нового поколения.
Таким образом, представлен первый пример использования деказамещённых производных пиллар[5]арена, содержащих амидопиридиновые фрагменты, в качестве лигандов для сборки металло-супрамолекулярных координационных полимеров с катионами Cu2+, Pd2+ и формирования на их основе электрохимических сенсоров обнаружения нитроароматических соединений.
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