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Одним из главных направлений исследований новых субстратов в медицинской химии является использование спироциклических биологически активных соединений. Важным методом синтеза подобных веществ являются реакции гидридного сдвига, за которыми следует внутримолекулярная циклизация.
В ходе своей работы мы обнаружили, что при обработке (2-аминобензилиден)-имидазолонов тетрахлоридом титана при комнатной температуре происходит образование спироциклических тетрагидрохинолинов с выходами вплоть до количественных. Данное превращение протекает в результате [1,5]-гидридного сдвига с последующей циклизацией.
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В результате нами была синтезирована серия новых спироциклических соединений, которые были охарактеризованы методами 1Н и 13С ЯМР, масс-спектрометрией высокого разрешения. При использовании производных, кроме диметиламиновых, происходило образование диастереомерных продуктов, структура которых была дополнительно подтверждена методами двумерной спектроскопии HMBC и HSQC. Было показано, что преимущественно образуются диастереомеры RR/SS, диастереомерное соотношение достигало в некоторых случаях 7. Также в ходе нашей работы мы показали, что данная реакция является обратимой, а из полученных соединений путем гидролиза можно получить необычные спироциклические аминокислоты и их производные.
