Бензоимидазолакриловые кислоты в реакции азосочетания
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Диазосоединения в органической химии занимают огромное место. Соли арендиазония, вследствие устойчивости, доступности, химической активности широко используются для перехода к различным типам ароматических соединений, в синтезе азокрасителей, химико-фармацевтических препаратов. В связи с этим, большой интерес для химиков представдяют реакции азосочетания с использованием в качестве азокомпонент гетероциклических[1]соединений обладающих выраженной биологичекой активностью. Ранее [2] нами исследованы реакции взаимодействия малеинового ангидрида с 1,2-фенилендиамином при нагревания в среде апротонного растворителя. В мягких условиях наблюдалось образование 3-(2-гидрокси-2,3-дигидро-1H-бензо[d]имидазол-2-ил) акриловой кислоты. Вышеописанные соединения представляют интерес, так как в структуре содержиться активированный ароматический фрагмент, амино- и карбоксильные группы. 
В данной работе изучено химическое поведение  (Z)-3-(2-гидрокси-2,3-дигидро-1H-бензо[d]имидазол-2-ил) акриловой кислоты в реакциях электрофильного замещения, на примере азосочетания с солями орто-, пара-, мета-нитрофенилдиазония. Реакции проводились при эквимольном соотношении исходных реагентов в водно-спиртовом растворе.
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Полученные азосоединения 2-4 по результатам ЯМР 1Н,13С, HSQC и гомоядерной корреляции 1H-1H TOCSY были охарактеризованы, как (Z)-3-(2-гидрокси-4-((4-нитрофенил)диазенил)-2,3-дигидро-1H-бензо[d]имидазол-2-им) акриловые кислоты  представляющие собой вещества ярко-красного цвета.
Работа выполнена при поддержке РНФ, грант № 19-73-00218.
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