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Разработка и получение новых флуоресцентных маркеров представляют актуальную задачу современной органической химии. Метод введения флуоресцентных меток с каждым годом всё активнее применяется в медицине, фармакологии и биологии, так как позволяет получать информацию об исследуемом материале за минимальные сроки без инвазивного воздействия. Наиболее перспективным направлением реализации этого подхода является ковалентное введение флуоресцентного маркера непосредственно в структуру полимерных наночастиц, которые могут быть использованы для доставки действующих веществ в органы-мишени, что позволяет изучать распределение наночастиц в тканях в режиме реального времени.

В рамках представленной работы с применением микрофлюидной технологии получен ряд новых флуоресцентных производных 1,8-нафталимида с различной длиной спейсера между нафталимидным ядром и терминальной аминогруппой 1а-е и 2а-е. 
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В отличие от классических методов синтеза органических соединений, применение микрофлюидной технологии имеет ряд существенных преимуществ, таких как использование малых объёмов реагентов и значительное снижение их затрат, обеспечение хорошего тепло- и массообмена, эффективный контроль за скоростями реакций и условиями их протекания. Микрофлюидные технологии позволяют уменьшить количество отходов, а повышение селективности микрожидкостных реакций не только исключает нежелательные продукты превращений, но и приводит к минимальному потреблению реагентов. 
В работе получены новые маркеры на оптической платформе 1,8-нафталимида со свободной концевой аминогруппой, флуоресцирующие в синей и зелёной областях спектра и имеющие различную длину спейсера между терминальной аминогруппой и нафталимидным ядром. Показано, что синтезированные производные являются перспективными для получения флуоресцентно меченных наночастиц на основе полилактида и других полимеров. 
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