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Фталоцианины структурно родственны природным порфиринам (гем, хлорофилл). В отличие от порфиринов фталоцианины обладают высокой термо- и фотохимической стабильностью, высокой интенсивностью максимумов поглощения в видимом диапазоне. Аналоги фталоцианинов с расширенной п-системой поглощают в ближней ИК области и могут образовывать 2D металлорганические материалы за счёт плоской ароматической п-системы. Это делает их перспективными для органических фотоэлементов. Целью данной работы являлось получение новых аналогов фталоцианинов с расширенной п-системой, содержащих тиенильные группы. Исходя из 4,5-дихлор-фталонитрила по реакции Сузуки получен бис(3-тиенил)замещенный о-фталонитрил, строение которого подтверждено данными РСА. Кроме того выделен побочный продукт моно-замещения. На основе дизамещенного нитрила получен фталоцианиновый комплекс. Под действием света в присутствии йода бис(3-тиенил)-замещенный фталонитрил способен регеоселективно вступать в реакцию Шолля с образованием бензодитиофен аннелированного фталоцианина. При проведении реакции в присутствии кислоты Льюиса (AlCl3) происходит образование олиго/полимеров.
Кроме того, для сравнения оптических свойств, исходя из о-ксилола в 5 стадий получен бис(3-тиенил)-замещенный нафталоцианин цинка.

Показано, что основной максимум поглощения полученных соединений смещается в длинноволновую область в ряду фталоцианин<бензодитиофен аннелированный фталоцианин<2,3-нафталоцианин. С использованием атомно-силовой микроскопии показано изменение морфологии тонких плёнок за счёт расширения п-системы.
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