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Диазокарбонильные гетероциклы являются перспективным классом соединений, позволяющих эффективно получать полигетероциклические системы и обладающих уникальным профилем реакционной способности [1], в связи с чем разработка методов их синтеза и исследование является актуальной задачей.
В ходе данной работы был получен новый класс ненасыщенных диазокарбонильных гетероциклических соединений – 4-диазо-5-оксо-4,5-дигидро-1H-пиррол-2-карбоксамиды 2. Исходные пирролиноны 1 были получены с помощью реакции Уги с последующей циклизацией и деформилированием [2]. Диазоперенос, протекающий с миграцией двойной связи позволил получить диазосоединения 2 с умеренными выходами. 
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Предварительные исследования реакционной способности данных соединений в реакциях O–H внедрения показали, что вместо ожидаемых продуктов 3 образуются продукты внедрения с миграцией двойной связи 4 (подтверждено HMBC и HSQC C-H спектрами). Данный исход реакции редко встречается среди диазокарбонильных соединений, что говорит об уникальности свойств полученных соединений.
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