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Декарбоксилирующее элиминирование является одним из основных методов селективного получения Z‑ и E-изомеров β‑бромстиролов, используемых как исходные реагенты во многих реакциях кросс-сочетания [1], однако его механизм остаётся дискуссионным.
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В работе использован подход, основанный на изучении эффектов среды: влияния воды, четвертичных аммонийных солей и их комбинации на скорость и стереоселективность реакции в ДМФА и ДМСО. 
Обнаружено сильное влияние малых добавок воды на Z-селективность элиминирования, добавление даже 1% воды к ДМФА уже вдвое увеличивает долю E-изомера, а при 16% содержании воды основным продуктом становится E-изомер. 
Все наблюдаемые эффекты можно объяснить конкуренцией согласованного (E2) и ионизационного (E1) механизмов элиминирования. Влияние солей [Bu4N]X связано с изменением сольватации анионов: [X]- конкурирует с карбоксилат-анионом в образовании водородных связей.
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С помощью ИК-мониторинга зафиксировано промежуточное образование β‑лактонов, предполагаемых, но до сих пор не доказанных интермедиатов подобных процессов [2]. Изучение кинетики декарбоксилирования β-лактонов (рис.1), в том числе специально синтезированных цис- и транс-изомеров β-лактонов, позволяет ответить на вопрос об их месте на пути образования, как Z-, так и E-изомеров β‑бромстиролов.
S- площадь пика β-лактона
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