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Различные производные азиринов являются ключом к получению широких рядов гетероциклических структур и открывают широкий инструментарий превращений  для построения эффективных синтетических схем [1,2]. 
На настоящий момент не опубликовано ни одной работы, посвященной синтезу из азиринов тетразолов. Когда как это превращение не только является одним из компонентов, необходимым для составления целостной картины о химических свойствах азиринов, но и имеет возможность стать принципиально новым инструментом в синтезе тетразолов - широко применяемой фармакофорной группы [3].
В ходе изучения химических свойств 2H-азарин-2-карбонилазидов 1 [4], была обнаружена неожиданная перегруппировка азиринов 1 в 1,5-дизамещенные тетразолы 2 в присутствии NuH. В качестве нуклеофила могут выступать как спирты, так и нетретичные амины. С использованием меченых соединений исследован механизм перегруппировки.
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Исследование перегруппировки 2H-азарин-2-карбонилазидов 1 в тетразолы 2 имеет потенциал открыть новые грани химических свойств азиринов – универсальных синтетических блоков для построения биологически активных веществ
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (грант 19-13-00039).
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