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Дифталоцианиновые комплексы РЗЭ привлекают внимание исследователей своими уникальными физико-химическими свойствами. Для данных соединений характерны контрастные цветовые переходы, обусловленные обратимыми одноэлектронными переходами фталоцианинового макрокольца: нейтральная, окисленная и восстановленная формы имеют различные электронные конфигурации, и, как следствие, спектры поглощения в диапазоне 300 - 1200 нм, что открывает широкие возможности для их применения  в качестве материалов для органических светоизлучающих диодов (OLED), различных сенсорных устройств и микроэлектроники. Замена центрального иона или введение периферических заместителей ведет к изменению свойств соответствующих комплексов, при этом использование йода в качестве заместителя дает неограниченные возможности модификации структуры через реакции кросс-сочетания. 
В ходе данной работы с хорошими выходами осуществлён направленный синтез йодзамещенных дифталоцианининов Lu (III), Ho (III) и Yb (III) методом прямого металлирования фталоцианинового лиганда, а также синтез ранее неописанного октаэтинилзамещенного дифталоцианина лютеция (III) в мягких условиях по реакции Соногаширы. В качестве исходного соединения был использован лиганд 3, впервые полученный путем деметаллирования цинкового комплекса в полифосфорной кислоте.
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Схема 1. Синтез комплексов 2-7. i Lu(OAc)3(4H2O/Ho(OAc)3(4H2O/Yb(OAc)3(4H2O, MeOLi, TCB, C16H33OH, 230-250 oC. ii TMSA, Pd(PPh3)2Cl2, PPh3, Et3N, CuI, THF, RT. 

Относительно высокие выходы двухпалубных комплексов удалось реализовать исходя из свободного лиганда в сравнении с темплатным методом, описанным в литературе, где выход составил порядка 20-25%. В результате реакции сочетания получен окта-замещенный комплекс 7, при этом не было обнаружено полупродуктов, т. е. произошло полное замещение на советующий ацетиленовый фрагмент. Таким образом мы подтвердили применимость реакции Соногаширы к дифталоцианиновому субстрату, используемой для синтеза широкого ряда молекула, в том числе коньюгатов и нанаструктур.
Все полученные соединения охарактеризованы методами масс-спектрометрии MALDI-TOF, UV-Vis-NIR и ИК спектроскопии, ключевые соединения 2 и 7 методом ЯМР 1Н. 
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РФФИ 18‐53‐76006.
