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На протяжении многих лет диазосоединения используются как удобные прекурсоры карбенов, которые находят применение как в модификации и функционализации соединений, так и в создании новых карбо- и гетероциклических структур [1,2]. При наличии в молекуле нескольких реакционных центров главной задачей является поиск условий для их хемоселективной трансформации. 
Недавно в нашей научной группе была разработана методика получения 2Н-азирин-2-карбоновых кислот, имеющих в своей структуре два структурных фрагмента, способных взаимодействовать с карбенами: азот азиринового кольца и карбоксильная группа [3]. Целью данной работы является изучение реакций 2Н-азирин-2-карбоновых кислот с диазосоединениями в условиях фотолиза и металлокатализа. Было установлено, что фотоиндуцируемая синим светом реакция кислот 1 c метил диазофенилацетатом позволяет селективно получать продукт O-H внедрения – азирин 2, тогда как катализ ацетатом родия приводит к 1,3-оксазин-6-онам 4. 
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Образование 4 протекает через промежуточный 2-азадиен 3 с последующей циклизацией. В ходе реакции образуются два изомерных 2-азадиена 3, отличающиеся конфигурацией связи С=С. Примечательно, что в случае R2 ≠ H выход конечного продукта 4 значительно увеличивается, что, вероятно, связано с преобладанием в смеси необходимого для циклизации изомера 3.
В ближайшее время планируется расширить число диазосоединений и исходных кислот, а также оптимизировать условия. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (грант № 19-73-10090). Авторы выражают благодарность сотрудникам ресурсных центров СПбГУ «Магнитно-резонансные методы исследования» и «Методы анализа состава вещества» за помощь в выполнении работы.
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