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Поиск новых классов биологически активных азотсодержащих гетероциклических соединений и эффективных методов их синтеза является приоритетной задачей органической и медицинской химии.

Ранее в лаборатории азотсодержащих соединений № 19 ИОХ РАН был разработан метод синтеза семитиогликольурилов на основе тандемной реакции образования гидразона и сужения триазинового цикла 3-тиоксопергидроимидазо[4,5-e]-1,2,4-триазин-6-онов с производными (E)-3-фенил- и (E)-3-фурилакролеина. Синтезированные соединения проявили высокую антипролиферативную активность в отношении ряда линий опухолевых клеток, а их S-алкилпроизводные – фунгицидную активность в отношении фитопатогенов [1].
В настоящей работе предложен метод синтеза 1-фенил-4-[(3-арилаллилиден)амино]тиогликольурилов 1 аналогичной реакцией сужения триазинового цикла пергидроимидазо[4,5-e]-1,2,4-триазин-3,6-дитионов 2 под действием производных (E)-3-фенил- и (E)-3-фурилакролеина (Схема 1).
Схема 1
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Алкилированием полученных тиогликольурилов метил-, этилиодидами и пропаргилбромидом получены алкилсульфанилпроизводные 3, которые при кислотном гидролизе дают семитиогликольурилы 4. 
Таким образом, синтезирован ряд 1-фенил-4-[(3-арилаллилиден)амино]тиогликольурилов и их производных, которые отправлены на изучение антипролиферативной и фунгицидной активности.
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