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Одна из важнейших задач современной органической химии заключается в синтезе новых соединений с заданной физиологической активностью.
Весьма перспективным направлением в данной области является создание новых нейропротекторных препаратов. Основной биологической мишенью таких препаратов служит глутаматергическая система — главная возбуждающая медиаторная система мозга млекопитающих. Наиболее интересным классом физиологически активных соединений среди активаторов глутаматергической системы являются аллостерические модуляторы АМРА-рецептора, получившие название “ампакины”. Соединения такого рода принимают активное участие в регуляции процессов формирования памяти и восстановления нервных клеток. Данные особенности позволяют рассматривать их как основу для создания лекарственных препаратов для борьбы с нейродегенеративными расстройствами различного генеза.
Ранее было показано, что вещества на основе производных 3,7-диазабицикло[3.3.1]нонана проявляют высокую активность по отношению к глутаматергической системе [1,2]. В связи с этим весьма актуальны синтез и исследование соединений этого класса.
В настоящей работе представлен подход к синтезу нового трициклического производного 3,7-диазабицикло[3.3.1]нонана, исходя из инданона-2 (соединение 1). Получено соединение 2, являющееся важным интермедиатом в синтезе целевого трициклического производного 3.
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