Золото-катализируемое [4+2] циклоприсоединение инамидов и цианамидов. Синтез гетероарил-аннелированных 2,6-диаминопиридинов
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Два последних десятилетия продемонстрировали огромный потенциал применения золотого катализа в органическом синтезе [1]. Комплексы золота (I) обладают уникальной особенностью активировать тройные связи углерод–углерод, что позволяет использовать легкодоступные алкины качестве предшественников сложных органических молекул [2].
Среди разнообразных ацетиленовых субстратов особое внимание исследователей привлекают гетероатом-замещенные алкины, в частности амидо-функционализированные алкины (инамиды) – RC≡CN(R′)EWG [3]. Инамиды представляют собой удобные строительные синтетические блоки, обладающие одновременно высокой реакционной способностью, при этом региоселективность их превращений можно легко контролировать. Использование инамидов позволяет получать ценные амино-замещенные продукты. В частности, опубликованы работы, в которых инамиды вступают в разнообразные реакции циклоприсоединения в условиях катализа комплексами золота [4].
Нами разработан новый метод синтеза гетероарил-аннелированных 2,6-диаминопиридинов, основанный на золото-катализируемом [4+2] циклоприсоединении инамидов и цианамидов (см. схему). Данный метод демонстрирует высокую эффективность для широкого круга субстратов и позволяет получать целевые продукты с высокими выходами. Полученные изохинолины представляют особый интерес, в виду возможности их использования в синтезе природных соединений и биологически активных молекул [5].
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