Синтез и реакционная способность N-(2-гидроксиэтил)имидазолов в реакции переэтерификации эфиров и полиэфиров акриловой кислоты
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N-алкилимидазолы являются востребованными реагентами в органическом синтезе. Они могут быть использованы для получения ионных жидкостей [1], как отвердители эпоксидных смол, в синтезе координационных соединений.
Целью данной работы является получение N-(2-гидроксиэтил)имидазола, N-(2-гидрокисэтил)-2-метилимидазола и N-(2-гидроксиэтил)бензимидазола и изучение их реакционной способности в реакции переэтерификации алкил- и полиалкилакрилатов.

N-(2-гидроксиэтил)имидазолы получали путём взаимодействия соответствующих имидазолов с этиленкарбонатом в толуоле [2]. Взаимодействие N-(2-гидроксиэтил)имидазолов с алкилкарилатами проводили без растворителя в присутствии алкоксида натрия в качестве основания. Переэтерификацию полиалкилакрилатов осуществляли путём кипячения смеси полиалкилакрилата и N-(2-гидроксиэтил)имидазола в хлороформе и диметилформамиде в течение 8 ч. 
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Очистку полученных полимеров проводили путём промывания их дистиллированной водой и сушкой при 100 °C. Как следует из полученных данных, степень переэтерификации увеличивается в ряду N-(2-гидроксиэтил)имидазол < N-(2-гидроксиэтил)-2-метилимидазол < N-(2-гидроксиэтил)бензимидазол, а так же в условиях проведения реакции протекает сшивка цепей полимера путём кватернизации имидазольного кольца метоксикарбонильной группой. Состав и строение полученных соединений подтверждены данными элементного анализа, ИК-Фурье и ЯМР 1H спектроскопии.
Таким образом, была разработана препаративная методика получения сополимеров алкилакрилатов с 2-(N-имидазолил)этилакрилатом, 2-(N-(2-метилимидазолил))этилакрилатом и 2-(N-бензимидазолил)этилакрилатом.  
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