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Среди пятичленных азот­ и серосодержащих гетероциклов 5-амино-1,2,4­тиадиазолы являются перспективными объектами в фундаментальных исследованиях по органической химии и биомедицине. Являясь биоизостером пиримидина и оксадиазола, данные соединения обладают значительным терапевтическим потенциалом [1].
В литературе описано несколько способов получения 1,2,4­тиадиазольного цикла, протекающих в довольно жёстких условиях [2-3].
В данной работе предложен новый способ получения 1,2,4­тиадиазольного цикла (4, 5), основанный на взаимодействии N­хлорамидинов (1) с тиоизоцианатами (2), а также тиоцианатом аммония (3), не требующий нагревания реакционной массы.
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Исходные хлорамидины (1) были получены двухстадийным методом, исходя из коммерчески доступных амидоксимов, которые были трансформированы в соотвествующие амидины по реакции восстановления водородом на палладиевом катализаторе, с последующим хлорированием интермедиатов N-хлорсукцинимидом  в метаноле в присутствии карбоната калия.
Первоначально для конденсации полученных хлорамидинов 1 с тиоционатом аммония 3 была выбрана система NaOH/ДМСО, успешно зарекомендовавшая себя в синтезе 1,2,4-оксадиазолов [4]. Однако, в случае 1,2,4-тиадиазолов ее применение давало низкий выход целевых продуктов. В дальнейшем лучшие результаты по выходам целевых продуктов были получены при использовании триэтиламина в ацетоне, либо хлороформе.
В докладе будут обсуждаться синтетические аспекты создания серии производных 3,5­дизамещенных­1,2,4­тиадиазолов. Строение и чистота полученных соединений подтверждены с использованием физико­химических методов анализа.
* Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-33-600-64.
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