Разработка метода синтеза диглицидилоксиметана
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Диглицидиловые эфиры являются ценными продуктами органического синтеза, поскольку используются в качестве основы для получения широкой гаммы универсальных адгезивных материалов, а также в качестве функциональных вспомогательных компонентов в современных материалах адсорбционного, медицинского и технического конструкционного применения.
Целью данной работы является разработка эффективного препаративного метода получения диглицидилоксиметана.

Первоначально (схема 1) использовали прямое взаимодействие глицидола и параформа в присутствии кислоты Льюиса. Такое взаимодействие не привело к конструктивному превращению, по-видимому, при данных условиях происходит раскрытие эпоксидного кольца.
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Схема 1. Получение диглицидилоксиметана путем взаимодействия глицидола и параформа
Вторая синтетическая схема (схема 2) включала 2 стадии: получение диаллоксиметана (I) и его эпоксидирование (II). Первую стадию удалось осуществить с хорошим выходом (95%) в бензоле при использовании катализатора – пара-толуолсульфокислоты.
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Схема 2. Получение диглицидилоксиметана прямым эпоксидированием диаллоксиметана

Для эпоксидирования диаллоксиметана использовали различные реагенты, однако удалось провести окисление только одной двойной связи.
В связи с тем, что эпоксидирование по Прилежаеву не применимо к данному субстрату, дельнейшее превращение диаллоксиметана в диглицидилоксиметан осуществляли через бромгидрин. Данный метод превращения продемонстрировал возможность формирования и выделения диглицидилоксиметана с общим выходом 40%. Состав и строение исходных, промежуточных и конечного соединения были подтверждены методами элементного анализа, ИК- и ЯМР 1H спектроскопии.
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