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Несмотря на возрастающее применение химических средств защиты растений, загрязняющих окружающую среду, общие потери урожая в мире, вызванные вредителями и болезнями растений, на сегодняшний день составляют 5-20% и наносят существенный удар по экономике многих стран. Одним из главных направлений современного сельского хозяйства является поиск новых нетоксичных веществ, которые могут помочь в сохранении урожая.

Обработка сельскохозяйственных культур на стадии роста и/или во время хранения ингибиторами протеаз может защитить их от насекомых и уменьшить количество потерь. Поиск новых эффективных и нетоксичных ингибиторов является актуальной проблемой, решение которой затрагивает области органической химии, биохимии и сельского хозяйства. 
Сериновые протеазы относятся к числу наиболее широко изученных ферментов. Наиболее известны из них трипсин и химотрипсин. Оба фермента имеют каталитическую триаду серина, гистидина и аспартата в кармане связывания. Сериновые протеазы представляют собой интересные мишени для распознавания поверхности белка из-за их важной роли в биологической и медицинской химии. Большое количество ингибиторов природных белков связывается с поверхностными областями и / или активными центрами различных сериновых протеаз.
В качестве модуляторов активности α-химотрипсина перспективны могут быть производные тиакаликс[4]арена, являющегося близким аналогом классического каликсарена. Особый интерес к нему обусловлен легкостью функционализации тиакаликсареновой платформы, её нетоксичностью, а также доступностью различных конфигурационных изомеров с заданным в пространстве расположением центров связывания. Основные критерии, которые предъявляются к синтетическим ингибиторам, это: 1) хорошая растворимость в воде; 2) наличие в структуре остатков ароматических аминокислот (фенилаланин, триптофан, тирозин).

Были синтезированы с высокими выходами производные п-трет-бутилтиакаликс[4]арена, содержащие по нижнему ободу фрагменты триптофана, тирозина и фенилаланина в конформации конус, частичный конус и 1,3-альтернат. Агрегационные свойства синтезированных макроциклов исследованы методом динамического рассеяния света. Была изучена способность связывать фермент, а также способность модулировать его каталитическую активность производными п-трет-бутилтиакаликс[4]арена в конформации конус. 
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