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 В настоящее время актуальной проблемой в области медицины является изучение механизма прохождения через мембрану клетки проникающих пептидов (CPP) [1]. Одним из вариантов решения данной проблемы является создание конъюгатов, включающих, помимо CPP, фрагмент функционально ненагруженного пептида с флуорофором для визуализации процессов, происходящих в клетке.
Удобными флуорофорами для этой цели являются трикарбоцианины [2]. В настоящей работе была синтезирована серия неописанных ранее конформационно закрепленных трикарбоцианинов, модифицированных β-аланином по мезо-положению и содержащих у кватернизированных атомов азота заместители разной природы для создания различных суммарных зарядов молекул хромофора. Было показано, что краситель 1, содержащий незаряженные карбоэтоксигруппы и имеющий суммарный положительный заряд успешно проходил через клеточную мембрану. Несимметричный краситель 2 с компенсированным зарядом и содержащим одну сульфонатную группу проходил лишь частично. Краситель 3, содержащий две сульфонатные группы и имеющий суммарный отрицательный заряд не проходил через мембрану клетки, что и послужило основанием для выбора данной модели для создания конъюгатов с пептидами.
На основе красителя 3, содержащего две гидрофильные сульфонатные группы, впервые были получены конъюгаты 4 и 5 с три- и пентапептидами соответственно, не содержащими функциональных групп и выполняющих роль линкеров для соединения флуорофоров с CPP. Было установлено, что полученные конъюгаты 4 и 5 также не преодолевают клеточную мембрану и, следовательно, могут быть успешно использованы для создания конъюгатов с CPP.
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