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Реакции кросс-сочетания и азид-алкинового циклоприсоединения (CuAAC) являются одними из эффективных методов получения различных сложных молекул, используемые в медицинской химии, химической биологии, материаловедении и полимерной науке. Данные реакции катализируются переходными металлами (Cu, Pt, Pd) и в современной органической химии создание катализаторов на их основе является первостепенной и важной задачей. Эту роль, в связывании и стабилизации металла, идеально выполняют N-гетероциклические карбены (NHC) на основе каликс[4]аренов и их тиа- аналогов. Помимо хелатных свойств, путём модификации молекулярной платформы возможно придание амфифильности макроциклу, и, как следствие, использовать его в качестве амфифила.

Нами были получены и использованы в реакциях кросс-сочетания и азид-алкинового циклоприсоединения 2 вида катализаторов: заранее полученный медный NHC комплекс и получаемый непосредственно в реакционной смеси, in situ. 
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Рисунок 1. А) Образование каталитически активной мицеллярной системы п-трет​-бутилтиакаликс[4]арена in situ; конверсия исходных реагентов Б) в реакциях N-, O-арилирования и CuAAC в органической среде и В) в CuAAC реакциях в водной среде в присутствии различных каталитических систем.
В ходе исследования каталитических свойств медных комплексов, нами была доказана их высокая эффективность как в органической, так и в водной среде в проводимых реакциях кросс-сочетания и азид-алкинового циклоприсоединения.
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