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Проблема инфекционных заболеваний остается приоритетной во многих областях медицины. Существование трудноизлечимых бактериальных инфекций значительно снижает уровень жизни населения.  Ежегодно возрастающая резистентность патогенных микроорганизмов к действию антибиотиков обуславливает необходимость исследований в направлении развития альтернативных терапевтических стратегий, не вызывающих адаптации патогенов и обеспечивающих требуемую бактерицидность. Однако, необходимо учитывать тот факт, что создание фотосенсибилизаторов для фотоинактивации патогенов имеет определенные сложности, обусловленные нерешенными вопросами селективности связывания фотосенсибилизатора с тем или иным биосубстратом. Повысить селективность связывания порфириновых фотосенсибилизаторов можно за счет введения аминокислотных остатков и периферийных заместителей, обеспечивающих гидрофобно/гидрофильный характер. Получить такие порфирины можно исходя из галогензамещённых порфиринов с помощью металл-катализируемого аминирования аминокислотами, а также из аминопорфиринов с использованием бромзамещённых кислот. Для этого в работе проводится нитрование и восстановление тетрафенилпорфирина. При нитровании тетрафенилпорфирина концентрированной азотной кислотой в хлороформе, варьируя условия были получены как моно-нитро, так и ди-нитрофенилпорфирины (схема 1)
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Полученные нитрофенилпорфирины были восстановлены до аминопроизводных (II) (схема 2).
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Схема 2.

В докладе представлены методики синтеза, очистки, и результаты подтверждающих синтезированные структуры. Полученные соединения в дальнейшем будут использованы для синтеза порфиринов, содержащих аминокислотные остатки, которые будут получены ацилированием аминопорфиринов Вос-защищенными аминокислотами с последующим «снятием» Вос-защиты.
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