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Оловоорганические соединения (ООС) являются потенциальными агентами для комбинированной терапии, совмещающей химиотерапию и ФДТ. ООС приводят к нарушению функций важных макромолекул (ДНК, белков) и энергетического обмена в митохондриях, взаимодействуют с клеточными мембранами, увеличивая концентрацию Са2+ в цитоплазме. Данные соединения проявляют высокую антипролиферативную активность в отношении большого числа различных раковых клеток ввиду отсутствия резистентности к ним, при этом их токсичность значительно ниже используемых препаратов на основе металлокомплексов.
В данной работе была разработана методика получения комплексов ди- и три- замещенного олова(IV) на основе таких аминокислот, как лизин и пара-аминобензойная кислоты, для дальнейшей конъюгации с фотосенсибилизаторами (ФС). Синтез подобных соединений основан на создании связей между алкил-производным олова и карбоксильной группой аминокислоты.
Структура полученных соединений была подтверждена с помощью ЯМР- и ИК-спектроскопии, а также масс-спектрометрии. На ИК - спектрах были обнаружены характерные частоты колебаний связей O-Sn и С-Sn, на масс-спектрах – требуемые молекулярные ионы с учетом сигналов изотопов олова. 
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1Н ЯМР-спектр комплекса три-замещенного олова с пара-аминобензойной кислотой








