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Диазосоединения  играют большую роль в производстве азокрасителей, в области получения субстанций для лекарственных препаратов, в гистохимии. Использование солей диазония в гистохимии открыло принципиально новый путь определения целого ряда ферментов, основанный на использовании реакции азосочетания. Данная реакция с использованием карбоциклических ароматических соединений в качестве азокомпонент подробно изучена. Применение в этой реакции гетероциклических соединений в качестве азокомпоненты является актуальным и представляет большой интерес [1,2].
Нами исследованы реакции азосочетания в ряду бензопирролооксазинонов с солями диазония на основе о-,п-,м-, нитроанилинов в качестве диазокомпонент. Реакции проводили в классических условиях.
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Установлено, что реакция протекает региоселективно. Предложены вероятная схема реакции азосочетания, протекающая как электрофильное замещение в положение С-7 бензооксазинонового кольца 1а,b. Продуктами являются (E)-7-((4-нитрофенил)диазенил)-3a-фенил-3,3a-дигидро-5H-бензо[d]пирроло[2,1-b][1,3]оксази-1(2H)-оны  2а-с, 3а-с, ярко-окрашенные соединения. Структура доказана с применением совокупности данных физико-химических методов исследования (ИК, ЯМР 1Н, 13С, в том числе и двухмерных HSQC и гомоядерной корреляции 1H-1H TOCSY).
*Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 19-33-90157.
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