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Поиск люминесцентных сенсоров для детектирования катионов металлов в различных средах представляет собой непростую задачу, так как необходимо добиться сочетания в молекуле комплекса свойств: растворимость в заданном растворителе, оптический отклик на связывание и селективность по отношению к исследуемому аналиту. Комплексы Ru(II) с 1,10-фенантролином и его производными обладают уникальными люминесцентными, электрохимическими и фотохимическими свойствами. Сочетание высоких коэффициентов поглощения, устойчивой эмиссии в различных средах и сравнительно высоких квантовых выходов эмиссии обеспечивает данным комплексам широкие возможности применения в качестве люминофоров, флуоресцентных маркеров и компонентов сенсорных систем. 
В данной работе осуществлен синтез водорастворимых флуоресцентных комплексов Ru(II) 1 и 2, включающих в свой состав хелатирующий фрагмент для связывания аналита, связанный с фенантролиновым ядром через положение 5. Ключевая стадия синтеза осуществлена с помощью реакции Pd-катализируемого аминирования, которая позволяет осуществить селективное гетероарилирование аминогруппы. Для обеспечения растворимости в водной среде в молекулу введены амидофосфонатные заместители путем алкилирования полученных арилированных полиаминов.
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Изучены спектральные свойства полученных лигандов в водной среде, определены константы протонирования. Изучено связывание катионов металлов данными лигандами и их сенсорные свойства при физиологическом значении pH (7.4).
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ, грант 20-73-00103.
