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Фотодинамическая терапия (ФДТ) - современная неинвазивная форма терапии онкологических заболеваний. В ее основе лежит применение светочувствительного соединения - фотосенсибилизатора, которое накапливается в патологических тканях и при облучении светом определенной длины волны инициирует процессы, ведущие к гибели клеток [1]. 

Природные тетрапиррольные макроциклы благодаря уникальным фотохимическим и фотофизическим свойствам находят широкое применение в биомедицинских исследованиях, а также в практической медицине в качестве сенсибилизаторов для фотодинамической терапии. Создание конъюгатов макроциклов с фрагментами природных и физиологически активных молекул – перспективный подход к разработке эффективных и высокоспецифичных фотосенсибилизаторов.
Целью данной работы является синтез и исследование новых стероидных конъюгатов пирофеофорбида а 1 – 5, различающиеся длиной и характером линкера.    
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В ходе работы конвергентным синтезом были получены 5 новых секо-стероидных конъюгатов пирофеофорбида а. В качестве линкеров использовались глицин, γ-аминомаслянная кислота, β-аланин и диглицин. Также был получен конъюгат, где секо-стероидный фрагмент связан с пирофеофорбидом а посредством амидной связи.  
Физико-химический анализ полученных соединений осуществлялся методами 1H, 13C-ЯМР спектроскопии, а также спектрофотометрическим методом. Оптические спектры практически не отличались от таковых для пирофеофорбида а. В спектрах 1Н ЯМР конъюгатов наблюдались значительные смещения химических сдвигов резонансов стероидных метильных протонов Н-18 и Н-19, а также протона Н-6 в сильное поле, причем сдвиг зависел от длины и характера линкера. Также были проведены тесты на способность конъюгатов эффективно захватываться и интернализироваться клетками карциномы простаты LNCaP и PC-3. Оценка способности соединений подавлять рост и пролиферацию клеток карциномы простаты LNCaP и РС-3 в темноте и при облучении была проведена с использованием метода МТТ.  
Работа выполнена в рамках Программы фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период (2021 - 2030 годы)
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