Дизайн супрамолекулярных координационных соединений на основе (тиа)каликс[4]аренов в кристаллической фазе
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Изучение мотивов молекулярного распознавания, управляющего процессами спонтанной самосборки супрамолекулярных структур, имеет больше значение с точки зрения разработки методов целенаправленного синтеза новых материалов, способных обладать функциональными свойствами в растворе и/или кристаллической фазе. Среди большого числа межмолекулярных взаимодействий координационные взаимодействия рассматриваются как одни из наиболее эффективных, которые позволяют, варьируя как природу так и геометрию молекулярных строительных блоков (предорганизованных органических лигандов), а также катионов металлов (металлокомплексов), настраивать структуру супрамолекулярных ансамблей, тем самым, управлять свойствами кристаллических материалов на их основе.

(Тиа)каликс[4]арены представляют собой универсальную молекулярную платформу для создания супрамолекулярных структур в кристаллической фазе. Будучи зафиксированной в одной из двух симметричных пространственных конфигураций (конус или 1,3-альтернат), они могут участвовать в образовании либо дискретных координационных соединений кластерного типа, либо формировать координационные полимеры при взаимодействии с катионами металлов [1-4]. 

В данной работе будут представлены молекулы (тиа)каликс[4]аренов в качестве строительных блоков и приведены примеры целенаправленного дизайна координационных супрамолекулярных систем на их основе в кристаллической фазе.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ 19-73-20035.
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