Новые водорастворимые производные фенотиазина: синтез и изучение агрегационных свойств
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Для лечения заболеваний как онкологической, так и бактериальной этиологии применяется фотодинамическая терапия (ФДТ) [1,2], суть которой заключается в применении фотодинамических агентов (фотосенсибилизаторов, ФС), соединений, увеличивающих восприимчивость биологических тканей к воздействию электромагнитных волн оптического диапазона посредством образования реактивных форм кислорода, в частности, синглетного кислорода[3].
Всё больше внимание исследователей привлекают соединения на платформе фенотиазина [4]. Фенотиазиновый цикл – основа хорошо известного лекарственного препарата в области ФДТ – метиленового синего (МС) [4]. 
Несмотря на широкий спектр практических медицинских применений МС [5], данное соединение обладает рядом недостатков, основным из которых является агрегация МС в растворах [6]. Агрегация приводит к снижению выхода синглетного кислорода, а также к синему смещению максимума поглощения, что приводит к выходу из «терапевтического окна» в диапазоне 650-800 нм при стандартном значении λmax = 660 нм (мономеров) для водных растворов МС [6,7]. Введение ароматических групп в структуру фенотиазина может значительно препятствовать агрегации [6].
В рамках данной работы была получена серия 3,7-бис(ариламино)производных фенотиазина – структурных аналогов МС, содержащих карбоксильные, а также сульфокислотные фрагменты – путём нуклеофильного присоединения соответствующих анилинов к тетраиодиду фенотиазин-5-ия. Структура и состав соединений изучены комплексом физических методов: спектроскопия ЯМР 1Н и 13С, ИК, масс-спектрометрия ИЭР и элементный анализ. Изучена агрегационная активность полученных соединений в сопоставлении с МС. Показано, что полученные производные не образуют агрегатов H и J типа в водных растворах в диапазоне концентраций от 10-6 до 10-4 М. 
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