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Благодаря своим геометрическим, оптическим и химическим свойствам трифенилены и их производные находят широкое применение в различных областях науки. Так, способность большинства представителей этого класса переходить в жидкокристаллическое состояние позволяет рассматривать их в роли компонентов светоизлучающих органических устройств [1]. Кроме того, в трифениленовых структурах, как правило, существует большое количество потенциальных сайтов связывания, что в сочетании с ярко выраженными оптическими свойствами делает возможным применение трифениленов в аналитической химии с целью обнаружения взрывчатых веществ [2] и ионов металлов [3] за счет наблюдаемого тушения флуоресценции. Так же известны примеры использования трифениленов в роли лигандов в каталитической химии и в качестве строительных блоков для синтеза более сложных структур. 

В связи с обширным спектром применения трифениленов разработка удобных и дешёвых методов их получения является актуальной задачей, особенно с учётом того, что большинство современных методов получения трифениленов имеют ограниченную область применения и достаточно сложны в исполнении. Поскольку соединения никеля часто применяют в качестве катализаторов реакций циклизации и в сочетании с азотсодержащими лигандами никелевые катализаторы обладают повышенной способностью к активации связей углерод-галоген, изучение никель-катализируемой реакции циклотримеризации о-дигалогенбензолов представляется перспективным с точки зрения разработки простого и экономичного способа синтеза трифениленов. 

Таким образом, настоящая работа посвящена детальному исследованию никелькатализируемой циклотримеризации о-дигалогенбензолов. Первый этап работы заключался в подборе оптимальных условий реакции за счёт варьирования таких параметров, как природа субстрата, типы лигандов, количество катализатора, температура реакции, природа растворителя, количество и типы восстановителя и солевой добавки. Далее была исследована область применения изученной реакции для замещённых 
о-дигалогенбензолах с целью получения трифениленов различного строения.
В результате проведенного исследования были подобраны оптимальные условия никелькатализируемой трициклизации о-дигалогенбензолов, а также получены трифенилены с заместителями различного строения. Продукты реакций были выделены с выходами от 20 до 80%, а затем охарактеризованы комплексом современных методов физико-химических исследований.
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