Функционализация бензо[b][1,6]нафтиридинов С-Н кислотами и дальнейшая их трансформация под действием активированных алкинов.
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[bookmark: _GoBack]    Интерес к бензо[b][1,6]нафтриридинам 1 вызван как родственностью их структуры такрину, так и высокой биологической активностью самих этих соединений.  Однако функционализация этой системы, а именно введение индольного или фенилэтинильного фрагментов в тетрогидрапиридиновое кольцо значительно расширяет их потенциал как биологически активных соединений и раскрывает новые пути дальнейшей химической модификации. Так нами были получены 1-фенилэтинил и 1-индолилзамещенные  бензо[b][1,6]нафтриридины 2 и 3, которые далее изучались в реакциях с активированными алкинами. Установлено, что при взаимодействии  1-фенилэтинильных производных 2 атетилацетиленом в результате перегруппировки по Стивенсу образуются 1-винилзамещенные бензонафтиридины 4, в то же время при проведении аналогичной реакции с 1-индолилзамещенными производными 3 в результате расширения тетрагидрапиридинового фрагмента образуется новая гетероциклическая система - азоцино[4,5-b]хинолины 5.
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Масс- и ИК-спектры были зарегистрированы с использованием оборудования ЦКП ФХИ РУДН.
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