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В настоящее время наблюдается интенсивное развитие химии гетероциклических соединений, обусловленное их высокой практической значимостью. Среди множества данных соединений стоит выделить представителей ряда азолопиримидинов, азолохиназолинов и родственно построенных систем, проявляющих люминесцентными, ферромагнитными, пестицидными и другими свойствами, что используется в современных областях науки и техники. Актуальными являются задачи синтеза азолопиримидинов (хиназолинов) методом мультикомпонентных реакций с использованием принципов «зеленой» химии.

В настоящей работе представлены новые данные по влиянию природы аминирующего агента на направление трехкомпонентной конденсации аминоазол (3-амино-1,2,4-триазол, 2-амино-1,3-тиазол, 2-амино-5-меркапто-1,3,4-тиадиазол) -ароматический альдегид - ацетоуксусный эфир.
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Выбор условий реакций определялся природой аминирующего агента. В случае 3-амино-1,2,4-триазола, 2-амино-5-меркапто-1,3,4-тиадиазола реакцию проводили при кипячении в условиях кислотного катализа (ледяная СН3СООН, 110°С); в связи с быстрым осмолением тиазольного цикла (в жестких условиях) реакцию проводили под действием УЗ-активации при 20ºС (i-PrOH, ультразвуковая ванна УЗВ-2.8, мощность 230 Вт, Pнагрева=130 Вт, υ=35 кГц)).
В условиях реакции в зависимости от строения аминоазола при использовании одинаковой альдегидной и кетонной компоненты образуются азолопиримидины с различным строение пиримидинового фрагмента. Так, в случае  3-амино-1,2,4-триазола триазолопиримидинкарбоксилат 1 имеет енаминное строение. Реакции с участием 2-аминотиазола и 2-амино-5-меркаптотиадиазола протекают с образованием тиазоло(тиадиазоло)пиримидинкарбоксилата 2, 3 иминного строения.
Строение полученных соединений установлены с помощью ЯМР-спектроскопии (1H, 13C, HMBC, COSY, HSQC). Предложены схемы формирования продуктов с учетом основности амина (включает первоначальное взаимодействие альдегида и ацетоуксусного эфира (кротоновая конденсация) с образованием α,β-непредельного кетона, его аминирование и дальнейшую азоциклизацию). 
Наличие функциональных групп в составе полученных соединений позволит в дальнейшем модифицировать структуры с целью расширения представителей ряда и поиска новых биологически активных соединений с практически полезными свойствами.
