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Последние несколько десятилетий являются свидетелями невероятного роста публикаций на тему алкилирования, важного органического преобразования для создания С-С связи. В последнее время основная часть открытий в этой области связана с катализом на переходных металлах и ферментативном катализе, а ресурсы простого оснóвного катализа считают практически исчерпанными. Так алкилирование в оснóвных условиях и/или в присутствии аминов являются способом модификации карбонильных соединений, а в то время, как разнообразных примеров альфа-алкилирования карбоксильных соединений в литературе мало, в массе своей реакции идут только в присутствии диизопропиламида лития (LDA). В данной работе мы представляем уникальную реакцию альфа-алкилирования карбоновой кислоты в оснóвных условиях на примере одного из продуктов переработки природных лигнанов – производного бут-3-еновой кислоты 1. 
Лигнаны – ряд природных фенольных соединений, которые встречаются в экстрактах многих растений, от листьев чая и клубники до брокколи и чеснока. Но наибольшие их концентрации на данный момент обнаружены в сучках норвежской ели Norway Spruce. Важной отметить, что лигнаны содержат фенилпропановые единицы, в связи с чем их удобно использовать в качестве модельных соединений при разработке модификаций биоразлагаемого полимера лигнина.
Реакция проводилась в диметилформамиде, в присутствии поташа, с аллилбромидом в качестве алкилирующего агента при комнатной температуре. При кратном избытке аллилбромида (7.5 экв.) наблюдалось селективное образование продукта 3 с выходом 40%, вместо ожидаемого триаллилзамещенного вещества 2. Структура продукта была подтверждена различными методами масс-спектроскопии и ЯМР. При эквимолярной загрузке аллилбромида на каждую гидроксильную группу, все-таки удалось получить соединение 2 с выходом лишь 7%. Даже в этом случае основным продуктом оставалось вещество 3 с выходом 39%. Использование йодистого метила в качестве алкилирующего агента, в аналогичных условиях и 10 кратном избытке CH3I, приводит селективно только к производному структуры 2 с количественным выходом до 95%. Механизм данной реакции находится на стадии доказательства. Для этого предложена серия исследований, включающая работу с набором модельных соединений, а также выделение интермедиатов и квантово-химические расчеты.
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В заключении хочется отметить, что данная работа имеет очень высокую как фундаментальную, так и практическую ценность, так как несмотря на то что катализируемое алкилирование представляет собой активно развивающуюся область, данная работа является по нашему мнению важным примером оснóвного катализа реакций альфа-алкилирования карбоновых кислот в обычных условиях с доступными реагентами. 
