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Скаффолды на основе лактамных циклов можно с уверенностью отнести к классу привилегированных структур для медицинской химии. Большое количество публикаций в высокорейтинговых журналах указывает на интерес научного сообщества к лактамам с различным размером цикла, в том числе к γ-лактамам. Фрагменты таких лактамов входят в состав многих биологически активных и природных соединений. Вместе с тем методы синтеза и функционализации γ-лактамов не обладают универсальностью, а многие производные удается получить только путем сложных многостадийных превращений. 
В настоящей работе была предложена универсальная методология превращения 
γ-лактамов в их разнообразные α-замещенные производные через конверсию в соответствующие α-диазо-γ-лактамы. Был передоложен универсальный подход к синтезу таких соединений и исследована их стабильность. Полученные диазосоединения были введены в разнообразные реакции каталитического разложения (рис. 1) с получением широкого разнообразия α-замещенных, в том числе и спироциклических, лактамов.
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Рисунок 1. Общая методология α-функционализации γ-лактамов

В работе было убедительно показано, что использование диазохимического инструментария позволяет с легкостью α-функционализировать γ-лактамы. Практическая значимость исследования была подчеркнута выборочным исследованием биологической активности полученных соединений.
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