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В последнее десятилетие селективная функционализация соединений, содержащих в своей структуре кратные связи углерод-углерод, стала важной областью современной органической химии. В реакциях радикальной дифункционализации алкенов с участием 
N-гидроксисоединений и соответствующих им N-оксильных радикалов были получены бифункциональные продукты со связями С-О, С-С, C-N и C-I.

Винил азиды, используемые в настоящей работе, обладают богатым спектром реакционной способности. Они могут выступать в качестве нуклеофилов, электрофилов, 1,3-диполярофилов и акцепторов радикалов. Раннее сообщалось о присоединении к винил азидам ArSO2•, NO2•, SCN•, ArC(O)• и различных С-центрированных радикалов (рис.1) [1-4]. Обычно такие процессы сопровождаются присоединением радикала к концевому атому связи С=С винил азидов с выделением молекулярного азота и образованием иминильного радикала, что делает их удобными предшественниками многих классов органических соединений. В зависимости от условий реакции может происходить образование кетонов, иминов, а также незамещенных енаминов.

В представленной работе обнаружено и проведено селективное присоединение 
N-оксильных радикалов к винил азидам с образованием О-замещенных оксимов с необычным фрагментом N-O-N. Последовательное образование связей С-О и N-O достигается за счет генерации и присоединения имид-N-оксильных радикалов с последующей рекомбинацией их с иминильными радикалами (рис.1).
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Рис.1 Превращения винил азидов с участием иминильных радикалов
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ №21-43-04417.
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