Изучение взаимодействия гидрастинина с индолом и строение полученных продуктов
Сухова А.С., Добренко М.А.
Студент, 1 курс магистратуры,1инженер-технолог2
1Санкт-Петербургский Государственный Технологический Институт (Технический университет), Санкт-Петербург, Россия
2Федеральное государственное бюджетное учреждение «Научно-клинический центр токсикологии имени академика С.Н. Голикова Федерального медико-биологического агентства», Санкт-Петербург, Россия
E-mail: stacy5299n@gmail.com
Гидрастинин (1), или 6-метил-5,6,7,8-тетрагидро[1,3]диоксоло[4,5-g]изохинолин-5-ол, – природный алкалоид, относящийся к группе изохинолиновых псевдооснований. Используется в медицине в качестве местного кровоостанавливающего средства, усиливающего работу сердца и оказывающего сильное сосудосуживающее действие, а также может использоваться при лечении приступов эпилепсии, поскольку снижает возбудимость коры головного мозга и обладает противосудорожным действием [1]. 
При этом гидрастинин (1) является перспективным синтоном для получения различных алкалоидоподобных изохинолиновых систем, перспективных для биоскрининговых исследований. В настоящей работе было изучено взаимодействие гидрастинина (1) с индолом (2). Как и изохинолины, производные индола представляют значительный интерес, так как ядро индола лежит в основе структуры триптофана, серотонина, мелатонина и многих других природных соединений.
Известно, что алкалоид котарнин, аналог гидрастинина (1), взаимодействует с индолом, образуя 1-дигидрокотарнилиндол [2]. В настоящей работе мы установили, что при взаимодействии гидрастинина (1) с индолом (2) в водном этаноле в мягких условиях образуется 1-гидрастининлиндол (3). Вероятно, алкилирование индола протекает по общему механизму реакции Манниха, где электрофильной частицей является дигидроизохинолиниевый катион, образующийся в результате протонирования и дегидратации гидрастинина (1). 
Также было обнаружено, что в более жестких условиях соединение (3) перегруппировывается с образованием 3-гидрастининлиндола (4). 
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Строение и чистота полученных соединений (3) и (4) были установлены с помощью методов 1Н ЯМР и ТСХ.
Таким образом, взаимодействие гидрастинина (1) с индолом (2) может служить подходом к синтезу оригинальных индоло-изохинолиновых систем, перспективных для фармакологического скрининга.
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