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       На данный момент синтезировано множество противомикробных препаратов, но с течением времени,  ко многим из них была выработана резистентность. Устойчивость патогенов к противомикробным препаратам вызывает тревогу во всем мире[1]. Другой актуальной проблемой в области медицины является поиск способов доставки лекарственных средств в организм. В связи с этим одним из перспективных и стремительно развивающихся направлений современной фармакологии является адресная (или таргетная) доставка лекарственных препаратов с использованием липосомных систем[2]. Они нетоксичны, биодеградируемы, при определенных условиях могут поглощаться клетками, их мембрана может сливаться с клеточной мембраной, что приводит к внутриклеточной доставке их содержимого[3]. 
Целью данной научно-исследовательской работы является синтез новой серии соединений на основе сложных эфиров диэтаноламина, а также изучение влияния длины углеводородной цепи гидрофобного блока на антибактериальные свойства (Рис.1).
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Рис. 1- Схема синтеза целевых соединений
Результаты микробиологических исследований в отношении грамположительных бактерий Bacillus subtilis продемонстрировали практически параболический характер графика зависимости «структура-активность».

Образец 4а (С6) оказался не активен в отношении грамположительных бактерий. Образцы 4d,e (С12,С14) проявили активность со значениями МИК ≤100 мкг/мл. Наибольшую активность продемонстрировали 4b,c (С8, С10). Для этих катионных амфифилов зарегистрировано значение ≤1 мкг/мл. 

МТТ-тест свидетельствует об избирательности действия синтезированных соединений (С8, С10) по отношению к прокариотическим клеткам.
     Работа поддержана грантом Российского фонда фундаментальных исследований, грант РФФИ № 20–04–00672.
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