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Известно [1], что N-монозамещенные 1,3-диаминопропаны 1, являются ценными химическими продуктами, применяемыми в технике. Среди них также используются интермедиаты для производства веществ с заданной биологической активностью.
В то же время, в зависимости от строения заместителя R, получение таких диаминов может представлять довольно трудоемкую задачу. В простейшем случае, когда R является алкилом, целевые диамины могут быть синтезированы через присоединение по Михаэлю алкиламина к акрилонитрилу с последующим гидрированием промежуточно образующегося диаминонитрила водородом на никеле Ренея в присутствии аммиака [2]. Однако данный метод имеет существенные ограничения.  
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При исследовании химических свойств имина 2, нами обнаружено, что он способен вступать в реакции алкилирования в ацетонитриле различными алкилгалогенидами и другими алкилирующими реагентами с образованием четвертичных солей 3, которые могут быть гидролизованы в диамины 1.
Исходный имин 2 может быть получен с удовлетворительным выходом ацилированием 1,3-диаминопропана фталевым ангидридом в растворителе или без него. В качестве алкилирующих средств использованы органические йодиды, бромиды, хлориды и сульфаты. Установлено, что скорость реакции алкилирования изменяется в ряду R2SO4 ≈ R–I > R–Br > R–Cl, при этом с увеличением размера заместителя R, алкилирующая способность RX падает. Гидролиз иминиевых солей 3 может быть осуществлен как в кислой, так и в щелочной среде.
Таким образом, разработан удобный метод синтеза N-монозамещенных 1,3-диаминопропанов, не требующий специального оборудования, опасных условий проведения реакции и дорогостоящих реактивов.
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