Синтез спиропиранов для получения фотохромных функциональных материалов
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Спиропираны – органические соединения, известные своими фотохромными свойствами. Фотохромные соединения на основе спиропиранов могут применяться для оптической записи данных, создания фотопереключателей, светофильтров, а также для обнаружения различных частиц и молекул [1, 2].

Для расширения областей применения спиропиранов необходимо разработать методы синтеза их производных, содержащих реакционноспособные функциональные группы. Такие спиропираны можно использовать для модификации полимерных цепей, биомакромолекул, неорганических наночастиц и других субстратов [3].

В качестве реакционноспособных функциональных групп могут выступать галогены, доступные для нуклеофильного замещения, или заместители с четвертичным азотом, модификация которых возможна за счет формирования нековалентных связей при солеобразовании.
В соответствии с этой задачей мы изучили синтез спиропиранов 2 и 3 из доступных исходных веществ. Основные этапы синтеза приведены на схеме:
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Полученные нами спиропираны содержат четвертичный пиридиниевый азот, а также хлорметильную или триэтиламмониевую группу. В дальнейшем планируется изучить возможность применения синтезированных спиропиранов для получения фотохромных функциональных материалов.
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