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Комплексы с переносом заряда на основе органических соединений рассматриваются в качестве перспективных компонентов электронных молекулярных устройств для эффективного преобразования солнечной энергии, фотохромных материалов, фотоактивных переключателей в оптоэлектронике, оптических хемосенсоров. В этой связи несомненный интерес представляют бисазакраунсодержащие диеноны, сочетающие в своей структуре хромофорный и ионофорный фрагменты.

Целью данной работы был синтез бис(аза-18-краун-6)-содержащего диенона ряда циклопентанона (1) и изучение особенностей его комплексообразования с катионами Ca2+, тетраперхлоратом диаммониопропильного производного дипиридилэтилена. 

Бисазакраунсодержащий диенон 1 был получен конденсацией циклопентанона с азакраунсодержащим альдегидом 2 в присутствии водного раствора щелочи.
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Строение полученного диенона 1 было установлено с помощью ЯМР-, ИК-, электронной спектроскопии и подтверждено данными элементного анализа. Комплексообразование диенона 1 с диаммониопропильным производным дипиридилэтилена и катионами Ca2+ исследовано методами электронной и 1H ЯМР-спектроскопии. Установлено, что бисазакраунсодержащий диенон 1 с катионами Ca2+ образует устойчивые комплексы состава 1:1 и 1:2, с диаммониопропильным производным дипиридилэтилена образуется псевдоциклический комплекс стехиометрии 1:1. При комплексообразовании диенона 1 с производным дипиридилэтилена наблюдалось тушение флуоресценции 1, что свидетельствует об образовании комплекса с переносом заряда [1], при добавлении катионов Ca2+ комплекс с переносом заряда разрушался, при этом наблюдалось разгорание флуоресценции 1.
Методами спектрофотометрического и флуоресцентного титрования были определены константы устойчивости образующихся комплексов.
Бисазакраунсодержащие диеноны и супрамолекулярные системы на их основе могут использоваться для определения присутствия ионов металлов и органических катионов в окружающей среде и биологических жидкостях, что открывает возможности для их использования в аналитических целях.
Примечание. Автор выражает благодарность научным руководителям к.х.н. М.В. Фоминой и чл.-корр. РАН С.П. Громову.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (проект № 19-13-00020).
Литература
1. Vedernikov, A.I.; Ushakov, E.N., Efremova A.A. et al. Synthesis, Structure, and Properties of Supramolecular Charge-Transfer Complexes between Bis(18-crown-6)stilbene and Ammonioalkyl Derivatives of 4,4’-Bipyridine and 2,7-Diazapyrene // J. Org. Chem. 2011, v. 76. p. 6768–6779.
