Синтез гидрофильных спиновых меток на основе 2,2,5,5-тетраэтилпирролидин-1-оксила
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Важнейшие области применения стабильных нитроксильных радикалов – биофизика и структурная биология. Ковалентное присоединение нитроксильных радикалов – т.н. спиновых меток – к определенным местам биомакромолекул позволяет исследовать их строение, динамику и механизмы их взаимодействия. Такие исследования осложняются восстановлением нитроксильной группы компонентами живых систем. Введение объемных алкильных заместителей в окружение нитроксильной группы повышает устойчивость нитроксильных радикалов [1-3], но также увеличивает липофильность и понижает растворимость в воде, что затрудняет использование таких спиновых меток [4].

Целью работы была разработка методов синтеза водорастворимых гетерофункциональных спиновых меток из полученных ранее пространственно затрудненных нитроксильных радикалов с двумя гидроксиметильными группами [3, 4], так, чтобы одна гидроксигруппа превращалась в гидрофильный фрагмент (например, триметиламмониевый), а вторая – в группу, способную селективно реагировать с фрагментами биомолекул, образуя ковалентную связь.
В результате исследования подобраны условия для модификации одной из гидроксигрупп в радикале 1 с последующим последовательным формированием триметиламмониевой группы и ковалентно-связывающихся фрагментов.
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