Синтез бензо- и карбоциклоаннелированных тиеноизоиндолов реакцией IMDAV
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Гетероциклические системы, имеющие в своей основе тиеноизоиндольный каркас, являются малоизученным и перспективным классом органических соединений. Многие из этих соединений обладают значительной и весьма разнообразной биологической активностью. Например, 6-[1-адамантил]-4,4a,6,7,7a,8-гексагидро-5H-тиено[2,3-f]изоиндол-5-он [1] проявляет свойства селективного ингибитора 11β-гидроксистероид дегидрогеназы (HSD11B1).
Ранее, нашей группой был получен большой набор подобных структур, имеющих различные заместители в тиофеновом каркасе и при атоме азота [2-3]. В настоящей работе для синтеза целевых тиеноизоиндолов 3,4, конденсированных с бензо- и карбоциклами был также использован IMDAV подход (от англ. Intra Molecular Diels-Alder reaction of Vinylaren), основанный на тандемной реакции ацилирования/[4+2]-циклоприсоединения малеинового ангидрида к аннелированным тиенилаллиламинам 2, полученным в три стадии [2-3].
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Реакция протекает как экзо-присоединение с образованием единственного диастереомера 3. В некоторых случаях наблюдается 1,3-гидридный сдвиг, восстанавливающий ароматичность тиофенового цикла (соединения 4, в случае карбоциклоаннелированных продуктов).
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