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Четвертичные аммониевые соединения характеризуются широким спектром биологической активности и рядом важных соединений, таких как холин, ацетилхолин и алкалоид тригонеллин, встречающихся в природе. 

Реакции, сопровождающиеся образованием связи углерод-азот, считаются ключевыми в синтезе вышеуказанных соединений. В последние годы метанол, который упоминается как «зеленый метилирующий агент», приобретает все большее значение.
Мы продолжили исследования, начатые в работах [1-3], которые позволяют получать четвертичные аммониевые соли реакцией тетрацианоэтилена, растворенного в метаноле, с третичными аминами. 
В качестве исходных соединений взяли лекарственные препараты, содержащие диалкиламиногруппу. Реакция проходит в течение нескольких секунд, в комнатных условиях.
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Были получены метилированные производные Имипрамина (﻿I), Оксибутинина (﻿II), Дилтиазема (﻿III). 

Полученные продукты идентифицированы с использованием ИК, масс, ЯМР 1Н и 13С спектроскопии.

У метилированных продуктов предполагается увеличение биологической активности, замечено улучшение растворимости по сравнению с исходниками. Возможная область применения – антимикробные, противовирусные и противоопухолевые препараты.
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