Электрофил промотируемая циклизация 4,5-диэтинил-1H-1,2,3-триазолов
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Поликонденсированные гетероциклические соединения занимают особое место в органической химии, синтез которых является перспективным направлением при поиске как биологически активных соединений, так и соединений с ценными оптическими свойствами [1, 2]. Построение полициклических соединений, содержащих триазольный цикл, заведомо известный фармакофорный фрагмент и флуорофор, является перспективной задачей. 
Ранее нами было показано, что ендиины, конденсированные с триазолом, вступают в циклизацию в мягких условиях под действием иода с образованием иодиндола [3].

Целью настоящего исследования является синтез новых полигетероциклических соединений, содержащих триазольные фрагменты, с потенциальной биологической активностью и флуоресцентными свойствами, с использованием электрофил промотируемых циклизаций под действием иода и/или комплексов переходных металлов (Au, Pd). 4,5-Диэтинил-1,2,3-триазолы, имеющие разнообразные функциональные группы в орто-положениях арильного кольца по отношению к тройной связи, были синтезированы нами по ранее описанным методикам с хорошими выходами.  
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Дальнейшая иод-промотируемая циклизация ендиинов, конденсированных с триазолом, позволила нам получить ряд гетероциклических структур, содержащих S-, N- и O-гетероциклы. 
Работа поддержана грантом РНФ 19-73-10077. Исследования проведены с использованием оборудования ресурсных центров Научного парка СПбГУ: «Магнитно-резонансные методы исследования», «Методы анализа состава вещества», «Рентгенодифракционные методы исследования», «Оптические и лазерные методы исследования вещества». 
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