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В современном мире вопросам экологии уделяется все больше внимания, в связи с этим поиск новых эффективных методов контроля загрязнения окружающей среды становится весьма актуальной задачей.  В частности, особо значимыми являются новые методы синтеза хемосенсорных соединений – веществ, способных давать специфичный хромо- или флуорогенный отклик на присутствие определенных молекул или ионов. 

Перспективными объектами для исследования хемосенсорных свойств являются 2,2-бипиридин и его производные, благодаря особенностям своего строения и хелатирующей способности. Внедрение дополнительных функциональных групп позволяет направленно варьировать физико-химические и спектральные свойства веществ. Например, известно, что введение цианогруппы в полисопряженную систему, содержащую пиридиновый цикл, позволяет значительно улучшить ее фотофизические свойства, что крайне важно для эффективных хемосенсорных систем [1].

Нами предложены методы получения новых цианосодержащих прозводных 2,2-бипиридина 2, заключающиеся во взаимодействии азахалкона 1 с димером малононитрила и в многокомпонентоной реакции между 2-ацетилпиридином, п-анисовым альдегидом, метиловым эфиром циануксусной кислоты и ацетатом аммония.  
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Полученные кристаллические соединения 2 окрашены, их растворы в системе ДМСО/вода (1:99) обладают флуоресценцией в желто-оранжевой (2a) и синей (2b) областях спектра с максимумами 580 нм и 438 нм. Проведенные исследования на восприимчивость данных веществ к присутствию в растворе ионов различных металлов выявили хемосенсорную активность производного 2a по отношению к ионам Cu2+, выражающуюся в тушении фотолюминесценции. Производное 2b, в свою очередь, продемонстрировало противоположный эффект повышения интенсивности флуоресценции в присутствии ионов Cd2+ и Zn2+. Таким образом, нами была установлена зависимость хемосенсорных свойств от функционального обрамления бипиридинового ядра, обуславливающая перспективы для проведения дальнейших исследований в этом направлении.  
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