Синтез новых флуорофоров на основе полизамещенных 5-гидросиизохинолонов
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Ранее было показано, что взаимодействие гепта(метоксикарбонил)циклогептатриена (HMCH) с первичными аминами и их аналогами (анилинами, гидразинами, гидразидами) в присутствии основания ведет к полизамещенным 5-гидроксиизохинолонам 1, которые проявляют флуоресцентные свойства [1]. 
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В настоящей работе мы исследовали влияние структуры производных 2 на флуоресцентные свойства полученных соединений. Мы показали, что при обработке соединения 2 диазометаном происходит количественное метилирование по кислороду, приводящее к соединению 3. В свою очередь, соединение 3 способно вступать в реакцию с аминами, давая имиды 4, однако данный процесс протекает достаточно медленно и осложнён образованием диамида в результате раскрытия имидного цикла амином. Таким образом, в качестве подхода к соединениям 4 нами был разработан более удобный маршрут. Так, при взаимодействии соединения 2 с аминами в уксусной кислоте образуются имиды 6, причём раскрытие имидного цикла не наблюдается. Дальнейшее метилирование диазометаном и деацилирование приводит к целевым имидам 4 и не требует сложных операций очистки последних.
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Исследование флуоресцентных свойств полученных соединений показало, что как метилирование, так и введение имидного фрагмента оказывает сильное влияние на флуоресцентные свойства. Метилирование смещает спектр флуоресценции в ультрафиолетовую область, тогда как введение имидного фрагмента смещает его в длинноволновую область. 
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