Получение нового биологическиактивного материала на основе ди- и тридиазепинопорфиразинов магния
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Методом темплатной соконденсации 2,3-дициано-5,6-дифенил-1,4-диазепина 1 с десятикратным избытком фталодинитрила 2 в бутаноле в присутствии соответствующего алкоголята магния была получена смесь, состоящая из Mg(II)-фталоцианина и пяти возможных Mg(II) моно-, ди-, три- и тетрадиазепинопорфиразинов 3-6 [1]. Полученную смесь диазепинопорфиразинов разделяли методом колоночной хроматографии на Al2O3, в качестве элюента использовали смесь хлороформ-метанол.
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Моно- [1] и тетрадиазепинопорфиразины [2] магния (II) были выделены ранее. Нами же впервые были получены ди- и тридиазепинопорфиразины магния (II). Полученные соединения 4 и 5 идентифицированы методами ЭСП, ИК- и 1Н ЯМР спектроскопии, масс-спектрометрии и данными элементного анализа.
Отличительной особенностью этих соединений является сильное влияние растворителей на их спектральные свойства. В зависимости от числа диазепиновых колец данные макроциклы проявляют различные физико-химические свойства. Нами изучено состояние синтезированных макроциклов в протоно-акцепторных и протоно-донорных средах.
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