Амфифильные NHC- производные каликс[4]арена, содержащие азидные/алкинильные фрагменты, как перспективные молекулы в металлокомплексном катализе 
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Реакции кросс-сочетания позволяют генерировать связи С-С в довольно мягких условиях [1]. Использование N-гетероциклических лигандов в тандеме с переходными металлами имеет большое значение в катализе реакций этого типа. Азотсодержащие гетероциклические карбены обладают рядом преимуществ: высокая устойчивость к влаге, воздуху, термическая стабильность связи углерод-металл. 

Объединение макроциклической платформы с N-гетероциклическими лигандами позволит увеличить потенциал применения комплексов переходных металлов, полученных на их основе. Возможность селективно модифицировать как верхний, так и нижний обод макроцикла азидными/ алкинильными группами позволит синтезировать триазольные полимерные частицы с контролируемой морфологией [2]. 

В данной работе представлена методика синтеза каликсаренов с азидными/алкинильными фрагментами для дальнейшего получения полимерных триазолсодержащих металлокомплексов. 
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