Получение α- и бисимидоакрилатов при катализе третичными фосфинами 
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Применение производных имидов двухосновных карбоновых кислот широко известно в литературе, и в основном связано с их высокой биологической активностью. 

Широкое распространение получили производные сукцинимида. К примеру они нашли свое применение в качестве противосудорожных препаратов/ Еще одним заслуживающим внимания соединением содержащим сукцинимидный фрагмент является Метил-α-(метилсукцинимидо)акрилат более известный как версимид.

Удобным методом синтеза α-замещенных акрилатов, являются реакции присоединения различных пронуклеофилов по тройной связи соответствующего активированного алкина, которые протекают в присутствии третичных фосфинов в качестве катализаторов. Применение каталитических реакций присоединения является одним из основных трендов сегодняшних дней в синтетической химии, поскольку данный тип взаимодействия полностью отвечает правилам зеленой химии. Еще одним немаловажным условием является применение в качестве катализаторов соединений, которые не содержат тяжелых металлов и разрушаются с образованием малотоксичных производных. 

В ходе данного исследования были разработаны методы фосфин-катализируемого α, β и вицинального бисприсоединения имидов дикарбоновых кислот по кратным связям электрон-дефицитных алкинов. Реакции бисприсоединения могут быть проведены в несколько этапов с выделением и без промежуточных продуктов. При этом на каждой стадии были использованы различные пронуклеофилы. Благодаря различной реакцион-ной способности соединений, использованию различных растворителей и третичных фосфинов, можно контролировать региоселективность данных реакций.
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