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Механизм действия противоопухолевых соединений рутения досконально не известен, одним из предполагаемых механизмов является индуцирование активных метаболитов кислорода в опухолевых клетках что приводит к дальнейшей гибели клеток в результате апоптоза или некроза. Однако подобный механизм затрагивает в том числе и здоровые клетки, что приводит к росту общей токсичности. Идея данной работы заключается во введении антирадикальных лигандов фенольного типа, которые способны защитить здоровые клетки от окислительного стресса и, таким образом, понизить токсичность подобных соединений.
Были получены координационные соединения Ru(III) типа NAMI и металлоорганические соединения Ru(II) типа RAPTA с антирадикальными лигандами фенольного типа. В рамках представленной работы был использован подход медицинской химии, который заключается в варьировании расстояния между двумя фармакофорными фрагментами посредством изменения длины имидазольного линкера.
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Полученные соединения полностью охарактеризованы с использованием методов ЯМР-спектроскопии, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрии и элементного анализа. Также было проведено исследование антипролиферативной активности соединений in vitro с помощью МТТ-теста, полученные значения концентраций полуингибирования (IC50) лежат в диапазоне микромолярных концентраций, а также была показана зависимость от длины линкера. Для полученных соединений была изучена антирадикальная активность с использованием ДФПГ-теста и CUPRAC-теста, было показано, что соединения являются перспективными антиоксидантами.
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