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Кластерные анионы бора представляют собой удобные платформы для создания бионеорганических систем различного строения, в том числе для получения препаратов для терапии злокачественных опухолей (БНЗТ). Особое внимание в химии клозо-боратов уделяется разработке методов направленной функционализации. Для создания эффективных препаратов необходимо введение в кластерный анион бора транспортных групп. В качестве подобных групп могут быть использованы аминокислоты и их производные.

Данная работа посвящена разработке новых методов синтеза N-борилированных аминокислот на основе реакций нуклеофильного замещения в анионе [B12H11IPh]-1. В качестве нуклеофилов были использованы эфиры глицина и L-фенилаланина.
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Для получения целевых соединений использовали двухстадийный метод синтеза. На первой стадии получали иодониевое производное клозо-додекаборатного аниона, которое затем вводили в реакцию с соответствующими сложными эфирами аминокислот. Строение продуктов определяли методами мультиядерной ЯМР спектроскопии, ИК-спектроскопии поглощения и ESI-масс-спектрометрии.
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