Высокофлуоресцентные производные 3-пиридин-4Н-хинолизин-4-онов
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Флуоресцентные красители являются незаменимым инструментом многих биологических исследований. Большое разнообразие задач, решаемых с помощью методов флуоресцентной микроскопии, требует разработки новых красителей с разными оптическими свойствами. 
Ранее нами было показано, что производные хромофоров флуоресцентных белков, бензилиденимидазолоны, могут быть использованы в роли флуоресцентных красителей. Было установлено, что подвижность бензилиденового фрагмента этих соединений приводит к безызлучательным процессам и низкому квантовому выходу флуоресценции. Однако внутримолекулярная фиксация дифторборильной группой приводит к многократному усилению флуоресценции [1,2]. 
В настоящей работе мы демонстрируем, что предложенная ранее фиксация также высокоэффективна и на примере производных 3-пиридин-4Н-хинолизин-4-онов. Мы синтезировали ряд соединений, содержащих  дифторборильную группу  между атомами азота и кислорода. 
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Фиксированные производные отличаются высоким квантовым выходом флуоресценции относительно исходных соединений. Кроме того, одно вещество, содержащее аминогруппу в арилацетиленовом заместителе, демонстрирует высокий флуорогенный потенциал. Величина квантового выхода варьируется  в зависимости от используемого растворителя от 1 до 95 %. 
На основе полученных результатов можно прийти к выводу, что фиксированные пиридинхинолизиноны высокоперспективны в качестве основы для создания флуоресцентных и флуорогенных красителей. 
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