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Трансмембранный перенос анионов через липидный бислой мембран – задача, объединяющая супрамолекулярную и медицинскую химию. Исследование данного процесса необходимо при разработке потенциальных лекарственных средств для лечения таких болезней, как муковисцидоз [1], эпилепсия [2], синдром Барттера [3], вызванных нарушением регуляции ионного транспорта из-за изменений в структуре ионных каналов. Основные подходы в области супрамолекулярной химии направлены на разработку трансмембранных ионных каналов и синтетических переносчиков. Кроме того, было показано, что анионные переносчики потенциально могут применяться в качестве лекарственных средств [4], за счёт способности изменять значение внутреннего pH клеток и ионный гомеостаз. 
Таким образом, селективные синтетические рецепторы могут быть использованы в медицине в качестве лекарственных и диагностических средств. В связи с этим разработка и синтез систем для распознавания анионов остается одной из важных научных задач в органической химии. Для создания эффективных и селективных трансмембранных переносчиков биологически значимых аннионных субстратов могут быть использованы производные (тиа)каликс[4]арена, благодаря их уникальной трехмерной структуре, а также возможности функционализации макроциклической платформы.
В настоящей работе были синтезированы тиакаликс[4]арены, содержащие амидные и фенилмочевинные фрагменты, во всех трёх конфигурациях (конус, частичный конус и 1,3-альтернат). Структура синтезированных макроциклов была полностью подтверждена и охарактеризована комплексом физических методов: ЯМР 1H и 13С, ИК спектроскопией и масс-спектрометрией. Методами динамического светорассеяния и УФ спектроскопии была изучена самосборка полученных макроциклов в растворах. Изучена комплексообразующая способность синтезированных тиакаликс[4]аренов, содержащих амидные и фенилмочевинные фрагменты, по отношению к ряду биологически значимых анионов разной формы (сферические (F-, Cl-, Br-, I-), Y-образный (СН3СО2-) и тетраэдрический (Н2РО4-)). Было оценено сродство полученных макроциклов к модельным фосфолипидным мембранам для разработки анионофорной компоненты лекарственных препаратов нового поколения.
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