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Бактерия Klebsiella pneumoniae является одним из возбудителей пневмонии, гнойных абсцессов печени и нозокомиальных инфекций. Некоторые штаммы данной бактерии обладают полирезистентностью к антибиотикам, что требует разработки альтернативных подходов борьбы с данным патогеном. Синтез олигосахаридов родственных фрагментам полисахаридов клеточной стенки Klebsiella pneumoniae [2] (рисунок 1) позволит осуществить разработку диагностической тест-системы и прототипов углеводной вакцины 3-го поколения против данной инфекции.
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Рисунок 1. Целевые структуры.

В ходе исследований была разработана оригинальная синтетическая стратегия, основанная на использовании предшественников целевых структур с ортогональными защитными группами, требуемыми для создания гликозидных связей заданного типа. 

Синтез галактофуранозидных фрагментов был осуществлен с помощью разработанной и оптимизированной нами для препаративного применения реакции кислотнокатализируемой перегруппировки галактопиранозного блока в галактофуранозный (схема 1). Так же была разработана методика селективного бензоилирования аллилгалактозида, нацеленная на получения субстратов для реакции перегруппировки. В результате нам удалось получить гликозилакцептор всего за две стадии с хорошим выходом (схема 1), в то время как литературные синтезы подобных блоков проводятся минимум в 5-7 стадий.
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Схема 1. Синтез галактофуранозного гликозилакцептора.
Таким образом был разработан синтетический протокол получения целевых олигосахаридов, включающий новый быстрый и эффективный метод получения фуранозидного донора. С использованием конвергентной схемы синтеза были получены целевые ди-, три- и тетрасахариды. В настоящий момент ведётся работа, направленная на получение оставшихся целевых структур.
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