Органический синтез на основе продуктов переработки лигно-углеводных комплексов из растительного сырья
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В настоящее время большое внимание уделяется использованию возобновляемых ресурсов для получения востребованного биотоплива, биохимических веществ и биоматериалов. Биопереработка возобновляемых лигнин-углеводных материалов дает широкий спектр низкомолекулярные органические молекулы, такие как спирты, карбоновые кислоты, (гетеро)-ароматические кетоны и альдегиды, фенолы и т.д. Хотя традиционно считается, что лигно-углеводная биомасса состоит из целлюлозы, гемицеллюлозы и лигнина,которые считаются наиболее распространенными природными полимерами на земле. Каждый из этих компонентов не существует по отдельности. Структурно они химически связаны с образованием комплексов лигнин-углевод, а не просто физически присоединены. Таким образом, лигнин-углеводные комплексы фактически определяют исходную структуру лигноцеллюлозной биомассы и наследуют колоссальный набор составов и свойств. Эти полимеры, в качестве индивидуальных соединений, широко применяются для изготовления различной продукции. Например, гемицеллюлозы используют для получения этанола или ксилита; из лигнина делают углеродные волокна и диспергаторы; целлюлоза нашла активное применение в фармацевтической и бумажной промышленности. Но для производства всех продуктов с высокой добавленной стоимостью, требуется исходные компоненты предварительно выделить из биомассы.
Основываясь на прошлой работе по суперэлектрофильной активации 5-гидроскиметилфурфуролу и 2,5-диформилфурану [1],нами подготовлен новый проект по методам органического синтеза на продуктах переработки растительной биомассы. Основная задача – исследовать побочные реакции, протекающие под действием кислотных реагентов в реакциях Фриделя-Крафтса с участием 5-гидроксиметилфурфурола (5-ГМФ) с ароматическими соединениями. 
Взаимодействие 5-ГМФ 1, получаемого из гексоз, с бензолом в конц. H2SO4 при комнатной температуре за 1 час приводит к соответствующему продукту 2 с выходом 19% и смеси неизвестных продуктов, с полной конверсией исходного субстрата. В результате хроматографической очистки последнюю субстанцию удалось идентифицировать как смесь изомеров 3 (с суммарным выходом 46%). При уменьшении температуры до 0°C происходит селективное увеличение продукта 3. Использование разбавленных растворов серной кислоты не дает никаких продуктов, исходный альдегид регенерирован полностью.
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