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Гетероциклические соединения ряда 2(5H)-фуранона весьма разнообразны и широко используются в промышленности, сельском хозяйстве и медицине. Данные соединения играют значительную роль в поиске, дизайне и разработке новых лекарственных препаратов и фармакологически активных фрагментов. Несомненный интерес вызывают сульфоксиды и сульфоны 2(5Н)-фуранонового ряда, особенно оптически активные производные. Данная работа посвящена разработке методов синтеза, исследованию строения и биологически активных свойств стереоизомерно чистых тиоэфиров, бис-тиоэфиров, сульфоксидов и сульфонов на основе моно- и дитиопроизводных 2(5H)-фуранона, несущих фрагменты монотерпеновых спиртов в пятом положении цикла.
При взаимодействии 5-гидрокси-2(5Н)-фуранонов с l- и d-ментолами и l-борнеолом получены соответствующие 5-ментилокси- и 5-борнилоксипроизводные в виде смесей диастереомеров, из которых выделены индивидуальные стереоизомеры. Последние в реакциях с ароматическими тиолами в присутствии Et3N привели к образованию новых 4-арилсульфанилфуранонов. Арилтиоэфиры вовлечены в реакции окисления системой H2O2 / CH3COOH или м-хлорнадбензойной кислотой, в результате выделены хиральные сульфоксиды и сульфоны. В реакциях 7-гидрокси-2,3-дигидро-[1,4]дитиино[2,3-с]фуран-5(7Н)-она с терпеновыми спиртами получены бициклические дитиопроизводные, которые окислены до моносульфоксидов с SO-группой у атома углерода С3 пятичленного цикла. При кипячении 5(S)-(l-ментилокси)-2(5Н)-фуранона с этан-1,2-дитиолом и пропан-1,3-дитиолом в присутствии Et3N выделены оптически активные бис-тиоэфиры «мостикового строения», содержащие два фрагмента 2(5Н)-фуранона. Синтезированы оптически активные бисульфоны при обработке бис-тиоэфиров избытком H2O2 в уксусной кислоте. Строение соединений доказано методами спектроскопии ИК и ЯМР, в ряде случаев методом РСА.
Среди новых синтезированных соединений выявлены сульфоны 2(5Н)-фуранонового ряда с выраженной противовоспалительной, а также антимикробной и противогрибковой активностью в отношении Staphylococcus, Bacillus, Streptococcus и Candida. Показано повышение эффективности антибиотиков за счёт присутствия фуранонов против планктонных бактериальных клеток и клеток в составе биоплёнки [1]. Высказано предположение о возможном молекулярном механизме действия сульфонов на клетки бактерий [2].
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