Синтетические методы получения ω-ацилированных арилгликозидов
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Ацилированные арилгликозиды — распространённые вторичные метаболиты растений, известные проявлением многообразной биологической активности при низкой токсичности [1], что делает их перспективными лекарственными препаратами и маркерами для хемотаксономических исследований [2]. Индивидуальное получение этих соединений из природных источников при этом затруднено сложностью их отделения от других гликозидов, балластных веществ и общим низким содержанием в органах растений, зачастую редких, что не позволяет получать такие продукты в достаточном для исследования и производства количестве [3]. Химический синтез в свою очередь лишён таких недостатков, присутствует возможность применять распространённые и легкодоступные исходные вещества и масштабировать процессы.
В этой работе мы предложили химический синтез арилгликозидов ацилированных по агликону (неуглеводному остатку) 4a-c, исходя из ацетобромоглюкозы (1), получаемой из глюкозы 2, и ванилина (Рисунок 1).
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Рисунок 1. Общая схема синтеза ω-ацилированных арилгликозидов: a — KOH, acetone/H2O; b — 1. Ac2O, HClO4, 2. PBr3, 3. H2O; c — NaBH4, CTMAB, H2O/CHCl3; d — R4-6(O)Cl, Py, DCM; e — R4-6(O)OH, DCC/DMAP, DCM; f — 1. CBr4, PPh3, DCM; 2. R4-6(O)OH, K2CO3, DMF; g [4] — HCl/EtOH/CHCl3 (1:3:1 vol.).
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