Применение микроволнового излучения для синтеза N-(2-аминоэтил)-N′-(арил)мочевин
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Арилзамещенные мочевины – большой класс соединений, проявляющих биологическую активность. Мочевинные функциональные группы входят в состав гербицидов и регуляторов роста растений. В данной работе рассмотрены способы получения N-арил-N′-аминоэтилмочевин, которые могут быть использованы в качестве исходных продуктов для синтеза соединений с оксаматными и оксамидными функциональными группами с потенциальной цитокининовой активностью.
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 Синтез по методу А осуществляли при микроволновом облучении мощностью 150 Вт и нагреве до 70-80 °C, выход составил от 24-52%. Без использования СВЧ представленные превращения протекают с выходами менее 5%. Другими исходными субстратами могут выступать N1-[(арил)карбамоил]имидазолы. Полученные ранее соединения подвергли взаимодействию с этилендиамином без растворителя в микроволновом реакторе при различных условиях. Выход составил 33-64%. В аналогичных условиях проведено переамидирование симметричных N,N′-диарилмочевин. Эти соединения являются побочными продуктами при хранении и работе с арилизоцианатами, поэтому использование их в качестве исходных реагентов является перспективным. Применение микроволнового излучения позволило получить соединения с выходом 20-41%.

Таким образом, проведено сравнение аминолиза этилендиамином N,N´-бис(арилкарбамоил)этилендиамина, N-арилкарбамоилимидазолов и диарилмочевин в условиях микроволнового излучения, без использования последнего реакции протекают с образованием следовых количеств целевых соединений.
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