Направленная каталитическая сборка непредельных циклофанов
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В последние 15-20 лет наблюдается значительный интерес к ароматическим макроциклическим соединениям - циклофанам, представляющим собой мостиковые системы, которые содержат ароматические или гетероароматические кольца, соединенные между собой алифатическими цепочками. Данный вид макролидов находит широкое применение в различных областях промышленности, включая супрамолекулярную химию, материаловедение, катализ, а также фармацевтику [1].
В настоящем докладе приводится оригинальная схема синтеза ранее неописанных непредельных циклофанов, содержащих 1Z,5Z-диеновый фрагмент и представляющих интерес в качестве основы для получения современных противоопухолевых и антибактериальных препаратов.
Стратегия получения целевых циклофанов 5 включает последовательный синтез α,ω-алка-nZ,(n+4)Z-диендиолов (1,12-додека-4Z,8Z-диендиол, 1,14-тетрадека-5Z,9Z-диендиол, 1,18-октадека-7Z,11Z-диендиол), основанный на применении разработанных нами реакций Ti-катализируемого межмолекулярного гомо-цикломагнирования O-содержащих 1,2-диенов с помощью реактивов Гриньяра, и введение последних в реакцию каталитической межмолекулярной этерификации с ароматической дикарбоновой кислотой 4 (Схема 1) [2,3].
Схема 1
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Структура синтезированных циклофанов 5 доказана и полностью охарактеризована с помощью масс-спектрометрии высокого разрешения и ЯМР спектроскопии 1H, 13C, а также двумерных гетероядерных корреляционных экспериментов (HSQC, HMBC).
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