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Согласно литературе, тиосемикарбазоны представляют собой важный класс органических соединений, которые привлекли значительное внимание в фармацевтической промышленности из-за их богатой биологической активности, такой как антибактериальная, противогрибковая, противовирусная, противомалярийная, противоопухолевая и другие.
Мы получили тиосемикарбазон на основании анестезина и 2-хинолинкарбокс-альдегида (5) по следующей схеме:
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Этил-4-[(гидразинилкарбонотиоил)амино]бензоат (4) был получен согласно следующим стадиям, этил-4-аминобензоат (1) реагировал с тетраметилтиурамдисульфидом (ТМТД) в молярном соотношении 1:1 при нагревании в диметилформамиде с образованием этил-4-[(диметилкарбамотиоил)амино]бензоата (2). На втором этапе вещество 2 подвергали термической деструкции в диоксане с серной кислотой с образованием этил-4-изотиоцианатобензоата (3) по методике [1. Barbă Nicanor, 2001, с. 222]. Этил-4-[(гидразинилкарбонотиоил)амино]бензоат (4) был получен капельным путём этанольного раствора изотиоцианата 3 в этанольный раствор гидразингидрата [2. P. Yogeeswariб, 2003, с. 342].
Этил-4-({[(хинолин-2-ил)метилиден]гидразинкарботиоил}амино)бензоат (5) был получен реакцией конденсации между соединением 4 и 2-хинолинкарбоксальдегида в этаноле с 3-4 каплями ледяной уксусной кислоты. Реакционную смесь кипятили с обратным охлаждением в течение 8 ч, хроматографически подтвердили расход тиосемикарбазона 4, тиосемикарбазон 5 отфильтровали, затем перекристаллизовали из изопропанола, выход 89 %. p.t.= 186-187 oC. Чистота и структурная формула подтверждены с помощью тонкослойной хроматографии Rf = 0,5 (элюент: бензол, этилацетат 3:1), ИК-спектроскопии, 1H, 13C-ЯМР. Полосы в ИК-диапазоне говорят нам о появлении функциональной группы азометина (C=N) в 1501 cm-1. В спектре 1H ЯМР группа -NH2 исчезает, что говорит о ее конденсации.
Заключение: из полученных данных следует что – был получен новый тиосемикарбазон на основании анестезина и 2-хинолинкарбокс-альдегида. Чистота и структурная формула подтверждены с помощью тонкослойной хроматографии, ИК-спектроскопии, 1H, 13C-ЯМР.
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