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Среди азотсодержащих строительных блоков 1,10-фенантролин является одним из наиболее востребованных звеньев для построения макроциклических молекул. Такое повышенное внимание обусловлено ценными свойствами, которые фенантролиновый фрагмент привносит в макроциклическую структуру. Например, на основе этого гетероциклического ядра разрабатываются новые флуоресцентные хемосенсоры для различных ионов металлов [1].

В то же время диамиды 1,10-фенантролин-2,9-дикарбоновой кислоты являются перспективными экстрагентами при переработке и утилизации отработавшего ядерного топлива. Ранее в нашей лаборатории была синтезирована серия диамидов 4,7-дихлор-1,10-фенантролин-2,9-дикарбоновой кислоты с целью изучения их экстракционных свойств относительно f-элементов. Наилучшие результаты в этом ряду показал диамид на основе пирролидина [2]. Это побудило нас синтезировать более конформационно жесткие представители данного класса.
В настоящей работе представлен синтез 24-членных макроциклических амидов 1,10-фенантролин-2,9-дикарбоновой кислоты и их 4,7-дихлорзамещенных аналогов на основе соответствующих дихлорангидридов и двух диаминов: пиперазина и N,N’-диметилэтилендиамина. 
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Строение полученных соединений подтверждено современными физико-химическими методами, в том числе ЯМР, ИК, HRMS и MALDI. Планируется изучение координационных и экстракционных свойств полученных макроциклических диамидов по отношению к различным f-элементам.
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