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Спиропираны являются одним из наиболее интересных классов органических фотохромных соединений, способных к обратимой изомеризацией между закрытой спироциклической и открытой мероцианиновой формами под действием активирующего излучения, а также других видов внешнего воздействия, таких как температура, рН, наличие ионов металлов, механическое воздействие. Изомерные формы спиропиранов сильно отличаются по своим спектральным, а также другим физико-химическим характеристикам, что позволяет использовать спироциклические соединения в качестве молекулярных контроллеров оптических и магнитных свойств, хемо-, био- и рН-сенсоров, флуоресцентных зондов и фотофармакологических агентов, и т.д. [1].
Данное исследование посвящено синтезу и исследованию производных спиропиранов индолинового ряда и эстрогенного стероидного гормона β-эстрадиола. Целевые соединения 1,2 были получены при конденсации 3-формил-β-эстрадиола с солями 3Н-индолия в присутствии органического основания.
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Строение полученных соединений было подтверждено данными ЯМР 1Н и 13С, а также ИК-спектроскопии. Фотохимические исследования, проведенные в различных растворителях, к сожалению, не показали наличия фотохромных свойств у спиропиранов 1,2 при комнатной температуре. Однако, при добавлении трифторуксусной кислоты (TFA) бесцветные растворы приобретали интенсивную желтую окраску за счет изомеризации циклических форм в протонированные мероцианиновые формы 1,2b. 
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В спектрах поглощения данных изомеров появляется широкая полоса поглощения в видимой области с максимумом при 401 нм. При этом добавление к окрашенным растворам спиропиранов триэтиламина вновь приводит к обесцвечиванию, что говорит об обратимости данной изомеризации. Полученные данные позволяют рассматривать полученные гибридные спиропираны, содержащие фрагмент гормона β-эстрадиола, в качестве фармакологических препаратов, активность которых будет зависеть от рН среды. Также возможно использование полученных соединений в качестве рН-сенсоров для биологических сред.
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