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Одной из главных проблем атомной энергетики на сегодняшний день является проблема обращения с высокоактивными отходами. Один из подходов к решению данной проблемы - концепция «фракционирования и трансмутации», осуществление которой приведет к снижению суммарной радиоактивности в долгосрочной перспективе. Однако для этого необходимо провести разделение америция, кюрия и лантаноидов, что является сложной задачей, поскольку физико-химические свойства данных элементов очень похожи. Наиболее приемлемый метод в химической технологии для этого – жидкостная экстракция. Диамиды фенантролиндикарбоновых кислот содержат мягкие N-донорные атомы в сочетании с жесткими O-донорными атомами и обладают хорошими экстракционными свойствами по отношению к An(III) и Ln(III), а также проявляют селективность в отношении разделения пар Am(III)/Eu(III) и Am(III)/Cm(III). Кроме того на экстракционные свойства данного класса соединений можно влиять с помощью модификации заместителей при амидном атоме азота, а также с помощью введения электронно-донорных или электронно-акцепторных групп в фенантролиновый фрагмент. В этой работе были изучены различные представители диамидов фенантролиндикарбоновых кислот, которые содержат замкнутые в цикл заместители при амидном атоме азота, а также электроноакцепторные атомы хлора в положениях 4 и 7 фенантролинового фрагмента (X=Cl, Н) (рис. 1).
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	Рис. 1. Общая формула диамидов фенантролиндикарбоновых кислот с замкнутыми в цикл заместителями при амидном атоме азота.


Экстракционные эксперименты показали, что при замыкании заместителей при амидном атоме азота в цикл происходит резкое увеличение эффективности экстракции для Am, Cm, Ln. В качестве растворителя использовался Ф-3 (метанитробензотрифторид). Были установлены коэффициенты распределения Am/Eu при экстракции из азотнокислых растворов различной концентрации (0,5-6М). Для лигандов с Х=Н наблюдается максимум экстракции при концентрации азотной кислоты 3-4 моль/л, а затем происходит уменьшение коэффициентов распределения. Для лигандов с Х=Cl происходит увеличение коэффициентов распределения на всем исследуемом интервале концентраций азотной кислоты. Также было обнаружено, что введение атомов хлора в 4,7-положения фенантролинового фрагмента приводит к уменьшению растворимости лигандов в Ф-3.
Было обнаружено, что для некоторых лигандов наблюдается увеличение коэффициентов распределения лантаноидов с увеличением порядкового номера, что нехарактерно для диамидов фенантролиндикарбоновых кислот. Для объяснения этого наблюдения были синтезированы комплексные соединения с некоторыми лантаноидами и исследованы с помощью различных спектральных методов (ИК, ЯМР) и рентгеноструктурного анализа. Также были определены сольватные числа для Am, Eu методом сдвига равновесия.
