Ферментативно синтезированный гидроксиапатит в качестве носителя радионуклидов рутения и иттрия
Долгова В.К. 
Студент, 6 курс специалитета
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Химический факультет, Москва, Россия
E–mail: varya.dolgova@mail.ru
В настоящее время происходит активное развитие ядерной медицины. Помимо классических радиофармпрепаратов, могут быть использованы препараты, основанные на неорганических носителях. Одним из таких является гидроксиапатит (ГАП), благодаря биосовместимости и биоактивности.

Существует множество способов получения гидроксиапатита, однако для медицинских целей одним из наиболее перспективным является ферментативный. Он основан на гидролизе органических фосфатов щелочной фосфатазой в присутствии ионов кальция. В результате происходит образование твердой фазы ГАП. Метод позволяет контролировать размер частиц, их форму и локализацию фазообразования. 
Гидроксиапатит демонстрирует хорошие сорбционные свойства по отношению к веществам разной природы: органическим красителям, белкам и ионам металлов. Благодаря этому гидроксиапатит может быть использован как носитель медицинских радионуклидов. Целью данной работы было создание носителя для радионуклидов иттрия и рутения на основе ферментативного гидроксиапатита. 
Для достижения поставленной цели был синтезирован ферментативный гидроксиапатит, охарактеризована его морфология методами электронной микроскопии, рентгенофазового анализа, низкотемпературной сорбции азота, инфракрасной Фурье-спектроскопии. 
Для определения сорбционных характеристик образцов ГАП проведена сорбция огранического красителя конго красный. Краситель был выбран в качестве модели органического лекарственного препарата, обладающего противоопухолевым эффектом. 
Для определения сравнительных параметров сорбции ферментативного и наногидроксиапатита по отношению к ионам металлов проводилась сорбция ионов меди. Получены изотермы сорбции, они описываются уравнением вида Ленгмюра. Для наногидроксиапатита наблюдается более быстрая кинетика, в то время как максимальная сорцбия выше для ферментативного – 81,6 мг/г для наноГАП и 253,2 мг/г для ферментативного.

Иттрий-90 является известным терапевтическим радионуклидом благодаря своим свойствам: максимальная энергия бета-частиц и период полураспада иттрия-90 составляют 2,27 МэВ и 64 часа соответственно. Иттрий-90 экстрагировали ТБФ из равновесной смеси со стронцием-90. Проводилась сорбция иттрия на ферментативный гидроксиапатит. Для данного процесса характерна быстрая кинетика – более 90% сорбируется за 15 минут. Максимальная сорбция достигает 500 мг/г.
Среди изотопов рутения особенно перспективным для медицины является рутений-97 (тип распада электронный захват, период полураспада 2,9 суток, энергия основной (89%) гамма-линии составляет 215 кэВ). Такая энергия позволяет использовать рутений-97 как диагностический радионуклид. Однако возможно выделить и терапевтический потенциал данного изотопа [1]. Отработана методика выделения рутения. Была проведена сорбция на гидроксиапатите.
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