Особенности пероксидного осаждения урана
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В технологии регенерации облученного урана осаждение пероксида урана используется главным образом как метод концентрирования очищенного урана [1]. Данные, полученные при осаждении пероксида урана при подготовке урана к производству относятся к очистке от весовых количеств примесей и коэффициенты очистки урана от редкоземельных элементов (РЗЭ) достаточно высокие [1, 2]. При переработке ОЯТ с небольшой степенью выгорания массовое содержание продуктов деления, в частности РЗЭ, находится на уровне индикаторных количеств и коэффициенты очистки существенно меньше. В литературе практически отсутствуют данные по очистке урана от ПД, известно лишь, что более низкие значения рН осаждения обеспечивают значительно лучшее отделение урана от большинства примесей (в частности РЗЭ), однако, при этом снижается степень осаждения урана [3]. Вероятно, что степень осаждения урана в кислой среде можно существенно повысить, проводя процесс в водно-спиртовых растворах при повышенных концентрациях перекиси водорода.
Целью работы является изучение поведения продуктов деления и урана в кислых и водно-спиртовых растворах, определение зависимости степени осаждения пероксида урана от состава раствора. В экспериментах по изучению влияния кислотности на степень осаждения использовали азотнокислые растворы урана с концентрацией 23,8 г/л (0,1 моль/л) с введением индикаторных количеств 152Eu и 133Ba (~105 Бк) и добавления 5-кратного избытка перекиси водорода (ПВ) по отношению к урану с корректировкой рН раствора до следующих значений: 0.1, 0.7, 1.2. Осадок пероксида урана промывали несколько раз ПВ с концентрацией 0,2 моль/л и растворяли в 2 моль/л Na2CO3. Для определения объемной активности гамма-излучающих радионуклидов (152Eu и 133Ba) использовали гамма-спектрометр SBS-50 с полупроводниковым Ge–Li-детектором типа ДГДК 150 [4]..
При изучении осаждения пероксида урана из водно-спиртовой среды использовали азотнокислые растворы урана с концентрацией 23,8 г/л (0,1 моль/л) с введением 5-кратного избытка ПВ по отношению к урану и варьировали концентрацию этанола. Содержание урана определяли спектрофотометрическим методом с применением арсеназо III [4].

Установлено, что пероксид урана можно осаждать из кислых растворов или водно-спиртовых растворов при концентрации перекиси водорода 1,5-2 моль/л. При этом коэффициент очистки урана от РЗЭ возрастает приблизительно в 100 раз при сохранении достаточно высокой степени осаждения урана 98-99%. Для снижения остаточной концентрации урана в маточных растворах до 1 мг/л рекомендуется проводить осаждение при концентрации перекиси водорода 1,5-2 моль/л из 50% водно-спиртового раствора.
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