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Пентакарбонил гидрид технеция (I), 99TcH(CO)5, был впервые получен в 1962 году группой профессора Хилемана посредством восстановления декакарбонила технеция амальгамой натрия с последующим взаимодействием с фосфорной кислотой [1]. Нами был разработан более удобный метод синтеза гидрида пентакарбонила технеция (I), основанный на аналогичной реакции получения Re(CO)5Br [2], который заключается в восстановлении 99TcBr(CO)5 в присутствии цинка и фосфорной кислоты. Продукт охарактеризован методами ИК-спектроскопии, при сравнении с данными DFT анализа, а также хромато-масспектрометрически.
Также нами был найден путь синтеза 99TcH(CO)5, который не требует введения в реакцию восстанавливающих агентов. Гидрид пентакарбонил технеция образуется в результате гидролиза перхлората гексакарбонила технеция в щелочной среде. При этом в качестве восстановителя выступает карбонильный лиганд, образующий катион гексакарбонила технеция. Строение продуктов реакции было доказано посредством ИК-спектроскопии в газовой фазе и в растворе гексана. Предполагаемый путь реакции был подтвержден при помощи DFT анализа.
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Было исследовано термическое разложение 99TcH(CO)5. В присутствии воздуха гидрид пентакарбонил технеция разлагается с получением 99Tc2(CO)10 уже при 80°С. При 350°С 99TcH(CO)5 в инертной атмосфере разлагается с образованием металлического технеция-99, что позволило применить это соединение для получения необрастающего антикоррозионного покрытия методом MOCVD (metal organic chemical vapor deposition). Покрытие металлического технеция-99 было получено на кварцевой подложке в токе аргона с последующим высокотемпературным отжигом при температуре 800°C в вакууме 10-3–10-4 Па. Покрытие было исследовано методами силовой электронной микроскопии, рентгенофазового анализа и атомно-абсорбционного анализа.
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