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Основной задачей ядерной медицины является разработка радиофармпрепаратов (РФП), способных избирательно накапливаться в пораженных тканях организма. Наночастицы могут являться платформой для радиофармпрепаратов, их свойства позволяют проводить мультимодальную визуализацию, комбинировать диагностику и терапию опухолевой ткани. Их возможность проникать внутрь клеток позволит доставлять радионуклид ближе к ядру опухолевой клетки и уменьшить воздействие ионизирующего излучения на здоровые органы и ткани. Ключевыми факторами, определяющими выбор наночастиц, являются физико-химические свойства, возможность функционализировать поверхность, стабильность коллоидного раствора в физиологических условиях и биосовместимость.
Благодаря своим свойствам магнитные наночастицы могут применяться, в том числе, в диагностике в качестве контраста для МРТ и терапии, а также магнитомеханической терапии и магнитно-индуцированной гипертермии. Наночастицы гексаферрита стронция являются одними из немногих магнитотвердых материалов, на основе которых могут быть получены биосовместимые стабильные коллоидные растворы.
В данной работе методом химической модификации поверхности был получен конъюгат наночастиц гексаферрита стронция, покрытых диоксидом кремния, (пластинчатые частицы со средние длинной 40 нм) и азакраун-эфира L согласно схеме:
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Для подтверждения структуры модифицированных наночастиц гексаферрита стронция были получены ИК и КР-спектры. Состав определялся методом термогравиметрии совмещенной с масс-спектрометрией. Свойства поверхности на каждой стадии были изучены путем измерения z-потенциала в зависимости от pH (I = 0.01M). Показано, что при модификации поверхности частиц аминогруппами изоэлектрическая точка смещается в область более высоких значений pH, в то время как модификация наночастиц лигандом смещает ее в кислую область pH. С помощью конкурирующей жидкостной экстракции раствором ди-(2-этилгексил)-фосфорной кислоты в толуоле показано, что полученные модифицированные наночастицы образуют устойчивый комплекс с 207Bi3+.
Для анализа целесообразности изучения данного соединения in vivo была изучена устойчивость в физиологическом растворе и натрий-фосфатном буфере методом тонкослойной хроматографии с предварительным подбором условий разделения несвязанных катионов Bi3+ и связанных с частицами. Также проведены исследования по устойчивости меченых частиц гексаферрита стронция в сыворотке крови.
