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Защита окружающей среды занимает одно из центральных мест в обеспечении развития современного общества. С развитием крупных промышленных предприятий становится актуальным вопрос воздействия их деятельности на радиационную обстановку близлежащих территорий.
Целью исследования является проведение сравнительного анализа мощности эквивалентной дозы (МЭД) гамма-излучения на природных территориях с различной антропогенной нагрузкой и на техногенных (городских) территориях. Объектами исследования стали шесть рекреационных территорий, расположенных на территории Ростовской области: заповедник Ростовский (ЗР), урочище «Черная Балка» (ЧБ), урочище «Каменная Балка» (КБ), Приазовская заповедная степь (АС), Персиановская заповедная степь (ПСС), ботанический сад ЮФУ (БС), а также территории трех городов: Волгодонска (ВЛД), Новочеркасска(НВЧ), Ростова-на-Дону (РНД).
В работе было показано, что в целом МЭД гамма-излучения на территории Ростовской области не превышает норм радиационной безопасности [1] и составляет в среднем 0,13 мкЗв/ч. На территории рекреационных зон данный параметр равен 0,13 мкЗв/ч, для урбанизированных территорий – 0,12 мкЗв/ч.
Сравнение рекреационных территорий было проведено с учетом влияния антропогенной нагрузки: наименее подверженные (ЗР, ЧБ); средне подверженные (АС, КБ) и наиболее подверженные (БС, ПСС). Сравнение исследуемого параметра радиационной безопасности по Z-критерию [2] при 0,01 уровне (Zкр = 2,34) значимости на рекреационных территориях Ростовской области показало, что наличия различия наблюдаются между всеми рекреационными зонами при данном делении. Различие между наименее подверженных и средне подверженных территорий составляет 0,02 мкЗв/ч (Z=9.11), между наименее и наиболее подверженными – 0,01 мкЗв/ч (Z=4.65), между средними и наиболее подверженными 0,01 мкЗв/ч (Z=4,72).
Сравнение урбанизированных и рекреационных территорий было проведено с учетом деления на почвенные зоны: каштановая (ВЛД, ЗР) и черноземная (РНД, НВЧ, ЧБ, КБ, АС, ПСС, БС). Анализировались обобщенные выборки по урбанизированным территориям и природным при уровне значимости 0,01 с использованием Z-критерия. Различие урбанизированной и природной территориями на черноземной зоне (Z=7.71) составляет 0,01 мкЗв/ч. Данное различие находится в пределе погрешности измерений, поэтому данное различие так же статистически не значимо. Различия на каштановой территории между рассматриваемыми территориями так же не было выявлено.
Таким образом, результаты радиационного обследования территории позволяют утверждать, что значения мощности эквивалентной дозы гамма-излучения в среднем не превышают установленных радиационно-гигиенических норм; различия между рекреационными территориями по степени антропогенной нагрузки составляют до 0,02 мкЗв/ч; различий значений мощности эквивалентной дозы гамма-излучения между урбанизированными и рекреационными территориями не выявлено.
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