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Для обеспечения безопасности при изоляции радиоактивных отходов (РАО) предполагается создание мультибарьерной системы защиты. В разных странах реализуются различные стратегии в отношении РАО, но в большинстве из них в качестве одного из компонентов инженерных барьеров используются природные глины ввиду их высокой эффективности и доступности. При этом поиск наиболее подходящих материалов с учетом различных геохимических условий и состава РАО в хранилищах является актуальной задачей.
Одним из наиболее перспективных материалов для создания изоляционных барьеров для РАО считаются бентонитовые глины, основным компонентом которых является глинистый минерал монтмориллонит, обеспечивающий их высокие сорбционные свойства по отношению к большинству радионуклидов, низкую водопроницаемость и способность к набуханию. Кроме того, на сорбционные характеристики бентонитов могут влиять примесные минералы. В работе была исследована сорбция U(VI), обладающего высокой миграционной способностью в условиях окружающей среды, на природном бентоните месторождения Катч (Индия), в состав которого входит 3% высокосорбирующего минерала гетита (α-FeOOH). Для оценки влияния гетита на сорбцию U(VI) была проведена очистка образца бентонита Катч от собственных фаз Fe.
В ряде исследований уже наблюдалось снижение сорбции Np(V) [Semenkova: 6] и Eu(III) [Verma: 25] на очищенном бентоните Катч, по сравнению с природной глиной, что свидетельствует о значительном влиянии на сорбцию данных радионуклидов даже небольших количеств примеси гетита.
Из литературных данных известно, что в зависимости от рН и состава раствора U(VI) существует в различных формах. В присутствии CO2 воздуха U(VI) при разных рН среды может существовать в формах катиона UO22+ и карбонатных комплексов. Сорбция U(VI) может происходить как по механизму ионного обмена (преимущественно в области низких рН, уменьшается с увеличением ионной силы), так и по механизму комплексообразования (при более высоких рН, не зависит от ионной силы).

Для определения вклада конкретного механизма в сорбцию U(VI) на бентоните Катч были проведены сорбционные эксперименты на порошках сорбентов при различных ионных силах (в 0,01М и 1М растворах NaClO4) в широком диапазоне рН. Выявлено, что сорбция U(VI) на природном бентоните протекает по механизму комплексообразования, в то время как при взаимодействии U(VI) с очищенным бентонитом проявляется вклад как реакций ионного обмена, так и комплексообразования. Повышение сорбции U(VI) на очищенном бентоните (во всем диапазоне рН) обусловлено увеличением удельной площади поверхности образца в процессе обработки. При этом в экспериментах в 1М растворе NaClO4 при значениях рН более 7 наблюдается снижение сорбции U(VI) из-за конкуренции реакций сорбции и комплексообразования с карбонат-ионами в растворе.

Определение ближайшего локального окружения атомов U(VI), сорбированного на исследуемых образцах, было осуществлено методом спектроскопии рентгеновского поглощения. Результаты будут представлены в докладе.
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