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В настоящее время на предприятиях ядерного топливного цикла (ЯТЦ) применяются азотнокислые растворы восстановителей на стадиях регенерации отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) и упаривании отходов. Условия проведения данных операций различаются по температуре, времени, мощности дозы излучения радионуклидов, концентрации азотной кислоты и восстановителя. В связи с этим их относят к числу опасных операций, для которых необходимо проводить оценку опасности смесей восстановителей с окислителями путем получения информации об их взрывоопасных характеристиках.
Целью данной работы является получение информации о термической устойчивости азотнокислых растворов восстановителей различного состава при нагреве образцов до 250°С. Исследование проводилось методом ДСК со скоростью 2 и 5 К в минуту. В данной работе использовались восстановители: ацетогидроксамовая кислота (АГК), карбогидразид (КГ), гидразин гидрат (ГГ), а также их смеси. Концентрация азотной кислоты в растворах составляла 0.8, 1.6 и 3.2 моль/л. Исследование экстракционных смесей осуществлялось в стальных герметизируемых тиглях. Объем аликвоты составлял 10мкл.
Линейных нагрев раствора АГК в азотной кислоте показал, что при увеличении концентрации азотной кислоты уменьшается температура начала экзотермического эффекта, а удельный тепловой эффект реакции возрастает с 36 Дж/г до 99.7 Дж/г. Аналогичный эксперимент был проведен для КГ в азотной кислоте. Было установлено, что для данного восстановителя также характерно закономерное уменьшении температуры начала экзотермического эффекта. Однако суммарный тепловой эффект увеличивается немного стремительнее: с 27 Дж/г до 327 Дж/г. Для определения термической устойчивости смесей восстановителей были выбраны следующие составы: АГК с ГГ и КГ с ГГ. При достижении концентрации азотной кислоты 3.2 моль/л значение суммарного теплового эффекта для смеси КГ с ГГ составляет 490 Дж/г, а для АГК с ГГ не превышает 300 Дж/г. 
В результате было установлено, что для двухкомпонентных азотнокислых растворов смесей восстановителей характерно снижении температуры начала экзотермического эффекта и увеличения значения суммарного теплового эффекта. При этом смесь КГ с ГГ характеризуется большей термической стабильностью по сравнению с АГК с ГГ при низких концентрациях азотной кислоты. Однако показатели стабильности для КГ с ГГ резко ухудшаются при увеличении концентрации азотной кислоты.

