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Обоснование радиационной безопасности атомных станций с реактором типа ВВЭР проводится путем расчета выбросов радионуклидов в окружающую среду во время протекания предполагаемой аварии. При расчете выбросов используется коэффициент распределения йода, для определения которого необходимо корректно учитывать рН раствора аварийного приямка при срабатывании спринклерной системы. В частности, для расчета рН в приямке необходимо знать количества реагентов, поступающих через спринклерную систему, а также зависимости их констант диссоциации от температуры. 
В общем случае раствор приямка содержит воду, борную кислоту, гидроксид калия и гидразин. Данные реагенты поступают в приямок при срабатывании спринклерной системы при повышении давления в защитной оболочке. Расчет констант диссоциации воды и борной кислоты (при ее диссоциации по четырем ступеням) при различных температурах может быть проведен с помощью уравнений, приведенных в [1]. Для определения температурной зависимости константы диссоциации гидразина был проведен комплекс экспериментальных работ, при обработке результатов которых была получена аналитическая зависимость константы диссоциации от температуры.
С использованием этой недостающей зависимости для расчета рН в приямке была составлена система алгебраических уравнений. Данная система включает уравнения равновесия для диссоциации воды, борной кислоты (по четырем ступеням) и гидразина, материального баланса (при условии полной диссоциации гидроксида калия, когда концентрация его ионов [К+] равна концентрации KOH), электронейтральности раствора, а также выражение для коэффициента ионной активности. После упрощения система принимает следующий вид:
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где CN2H4, CK и CH3BO3 – молярные концентрации гидразина, калия и борной кислоты, моль/л; ВА – молярная концентрация недиссоциированной формы борной кислоты; KN2H4, KH2O и KX = KXH3BO3 (X = 1, 2, 3, 4) – константа диссоциации гидразина, воды и борной кислоты для всех четырех ступеней; IS – ионная сила раствора; к – постоянная, зависящая только от температуры.
В результате численного решения данной системы уравнений методом Левенберга‑Марквардта получаем значение [H+], после чего рассчитываем значение рН раствора приямка. При расчете рН раствора приямка (концентрация борной кислоты меняется в интервале от 10,0 до 14,0 г/дм3) было найдено, что при повышении температуры от 40 до 60 оС значение рН раствора уменьшается. При более высоких концентрациях кислоты зависимость рН от температуры исчезает.
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