Изотопный генератор полония-210 на основе смолы SR Resin
Куляшова Е.Н., Семенищев В.С.
Студент, 4 курс бакалавриата
Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, Физико-технологический институт, г. Екатеринбург, Россия
e-mail: elenakulyashova99@mail.ru 
Для получения короткоживущих изотопов применяют изотопные генераторы на основе долгоживущих материнских радионуклидов. В данной работе изучена возможность получения изотопного генератора 210Po. Для этого материнский 210Pb селективно сорбировали на экстракционно-хроматографической смоле SR Resin компании TrisKem International (Франция), содержащей 4,4’(5’)-ди-трет-бутилциклогексил-18-краун-6, разбавленный н-октанолом и нанесенный на инертный носитель. В соответствии с рекомендациями производителя, сорбция свинца наиболее эффективно протекает из 3М раствора HNO3, тогда как селективная десорбция 210Po с колонки возможна 0,05М раствором HNO3. В качестве техногенного источника 210Pb был использован концентрат РЗЭ, полученный из растворов подземного выщелачивания урана, содержащий порядка 2∙106 Бк/кг 210Pb и 3∙105 Бк/кг 227Ac. На рис.1а представлен гамма-спектр колонки со смолой SR Resin после сорбции 210Pb и однократного элюирования 210Po. Спектр содержит только гамма-пик 210Pb, что говорит о хорошем отделении 210Pb от других радионуклидов.
 На рис. 1б представлена расчетная кривая эволюции радионуклидов 210Pb и 210Po в изотопном генераторе. Видно, что из-за достаточно большого периода полураспада (138,38 суток) накопление 210Po происходит крайне медленно: за месяц образуется лишь 14% от максимальной активности, за 3 месяца – 36%, а за 6 месяцев – 59%. Таким образом, целесообразно элюирование 210Po не чаще, чем раз в 3 – 5 месяцев. За время использования генератора нами было проведено три элюирования 210Po, при этом по гамма-спектрометрическим измерениям колонки потерь 210Pb обнаружено не было.
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Рис.1. Гамма-спектр колонки со смолой SR Resin после сорбции 210Pb и однократного элюирования 210Po (слева); расчетная кривая накопления 210Po в генераторе (справа)
Также в ходе эксплуатации генератора было определено, что при элюировании 210Po из генератора происходит одновременное элюирование его предшественника 210Bi, являющегося короткоживущим бета-излучателем с периодом полураспада 5,013 суток. При альфа-спектрометрических измерениях 210Bi не вносит никаких непосредственных помех в результат измерения, однако при его распаде образуется 210Po, что может повлиять на результат измерения. Было рассчитано, что вклад вновь образовавшегося 210Po составляет не более 3,6%, что сопоставимо с погрешностью радиометрических измерений (не менее 5%). Таким образом, изотопный генератор позволяет периодически получать в лабораторных условиях изотопно-чистый 210Po удовлетворительного качества, на котором уже был осуществлен ряд экспериментов.
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