Разделение стронция-90 и иттрия-90 в присутствии сульфосалициловой кислоты с использованием сорбента Т-3К
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В гидросферу поступают искусственные радионуклиды, образующиеся вследствие радиационных аварий и ядерных испытаний. Одним из наиболее опасных радионуклидов является стронций-90 (90Sr), который обладает относительно высокой энергией излучения, большим периодом полураспада и имеет свойство прочно удерживаться в организме. Обеспечение безопасного использования водных ресурсов населением создает необходимость контролировать поступление 90Sr в окружающую среду. Используемые в настоящее время методы определения не удовлетворяют требованиям по экспрессности, т.к. в большинстве методик измерение проводят после установления радиоактивного равновесия между 90Sr и его дочерним радионуклидом – иттрием-90 (90Y). Время выдержки составляет от 14 до 20 дней, что значительно увеличивает время анализа. Возможное решение проблемы - выделение чистого 90Sr после концентрирования радионуклидов с последующим измерении на бета-радиометре. 
В качестве сорбентов для разработки метода нами был использован сорбент Т-3К марки «Термоксид», производства ПНФ «Термоксид», г. Заречный. Т-3К – сферогранулированный сорбент, представляющий собой карбонатсодержащий гидроксид циркония [1]. Для оценки возможности разделения радионуклидов 90Sr и 90Y проведён расчёт форм состояния стронция и иттрия в зависимости от рН и концентрации сульфосалициловой кислоты. Были предложены и экспериментально проверены условия разделения данных радионуклидов.

На основе анализа форм состояния был сделан вывод, что разделение радионуклидов возможно в области pH от 7 до 12, поскольку в этой области иттрий образует комплекс с сульфосалициловой кислотой, а стронций практически во всём исследуемом диапазоне рН находится в форме Sr2+, т.к. не образует комплексные соединения с данной кислотой. 
Исследована сорбция стронция в статических условиях в зависимости от концентрации сульфосалициловой кислоты и рН раствора. Установлено, что в присутствии раствора сульфосалициловой кислоты наибольший коэффициент распределения стронций-90 имеет в диапазоне рН от 8 до 12, а при рН 8 коэффициент распределения 90Sr не зависит от концентрации сульфосалициловой кислоты. 
Оценена возможность разделения стронция и иттрия в динамических условиях в присутствии сульфосалициловой кислоты. Показана возможность разделения при концентрации кислоты 0,5 моль/л, условия которого подлежат оптимизации. 
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