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Диоксид марганца (MnO2) используется в качестве сорбционного материала для выделения из водных сред широкого спектра веществ, таких как мышьяк, кадмий, свинец и хром, а также радиоизотопы урана, кобальта, стронция, свинец и радий. Использование диоксида марганца в чистом виде в качестве сорбента затруднительно, т.к. он образует мелкие труднофильтруемые осадки. Поэтому его используют в виде композитных сорбентов, где слой диоксида марганца нанесен на различные носители. Преимущество плоских полимерных носителей заключается в возможности непосредственного измерения альфа-спектра радия на сорбенте после сорбции. Целью данной работы было исследование возможности осаждения тонкого слоя диоксида марганца на поверхность различных плоских полимерных носителей. В качестве носителей были использованы наиболее распространенные плоские материалы – полиэтилен (ПЭ), полипропилен (ПП), полиэтилентерефталат (ПЭТФ), триацетатцеллюлоза (ТАЦ), биаксиально-ориентированная полипропиленовая пленка (БОПП). Пленки выдерживали в кислом растворе перманганата калия, отмывали и определяли содержание марганца. Показано, что толщина слоя MnO2 практически линейно зависела от времени обработки пленок, а по скорости осаждения MnO2 на поверхности носителя данные материалы располагаются в ряд: ТАЦ>>ПЭ>БОПП>ПЭТФ≈ПП. 
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Рис.1. Зависимости содержания диоксида марганца на поверхности различных полимерных носителей от времени обработки в растворе перманганата калия: а) все пленки, б) все пленки, за исключением ТАЦ. 1-ПЭ, 2-ПЭТФ, 3-ПП, 4-БОПП, 5-ТАЦ.
По результатам линейной обработки зависимостей были определены скорости осаждения диоксида марганца, составившие от 1,55±0,26 мкг/(см2*сут) для ПП до 166±11 мкг/(см2*сут) для ТАЦ. Показано, что высокая скорость осаждения диоксида марганца на поверхности ТАЦ по сравнению с другими полимерными носителями, наиболее вероятно, обусловлена макропористой текстурой поверхности ТАЦ. По результатам микроскопии образцов было показано, что при удельном содержании диоксида марганца порядка 150-300 мкг/см2, достигаемом за 1-2 суток обработки ТАЦ в растворе перманганата, образуется сплошной равномерный сорбционно-активный слой, а при большем времени выдержки увеличение средней толщины слоя происходило за счет разрастания отдельных кристаллитов уже на поверхности сплошного слоя MnO2, приводя к существенной неоднородности сорбционно-активной поверхности, а также к устойчивой деформации пленки.
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