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С начала ядерных испытаний перед человечеством остро встал вопрос о загрязнении окружающей среды радионуклидами. Одной из самых актуальных и современных задач является изучение формы нахождения радионуклидов в загрязненных объектах окружающей среды, в том числе хранилищах жидких высокоактивных отходов. Такие водоёмы уникальны, а их исследование представляет большой интерес, так как радионуклиды в них распределены равномерно, и за долгие годы в таких местах сформировалась своя биота, непохожая на другие природные водоёмы.

Одним из самых удобных и доступных методов анализа радионуклидов в почвах, донных осадках, и других природных объектах является метод последовательного выщелачивания. Этот метод широко применяется в геохимии, почвоведении и радиоэкологии, так как результаты этого анализа позволяют лучше понять поведение химических элементов, включая радионуклиды, в природных объектах. Метод последовательного выщелачивания включает в себя последовательную обработку образцов почвы химическими реагентами, которые селективно растворяют определенную часть почвы, содержащую радионуклиды, с разными свойствами. Каждый последующий реагент должен быть либо более агрессивным, чем предыдущий, либо иметь другую природу. После окончания выщелачивания твердый остаток полностью разлагается в автоклавах при температурах близких к 800⁰С, либо при растворении в смеси концентрированных кислот.

Различные методики последовательного выщелачивания имеют схожие основные стадии, однако выделение фракций происходит разными реактивами. Несмотря на многие преимущества этого метода, существует ряд проблем: реадсорбция радионуклидов, зависимость кинетики и полноты сорбции от времени и температуры. Для решения этих проблем необходимо изучить кинетические зависимости вымывания фракций для техногенных радионуклидов и оптимизировать условия последовательного выщелачивания.

Для проведения исследования нами была выбрана методика Тессиера [1], поскольку она является одной из самых распространенных методик последовательного выщелачивания. В ходе работы были изучены кинетические параметры выщелачивания для гамма-излучающих радионуклидов: 241Am, 137Cs, 60Co. Основными выделяемыми фракциями были: водорастворимая, обменная, карбонатная, Fe/Mn оксидная, органическая и нерастворимая. Измерения активности проводились на гамма-спектрометре Canberra GR 3818 с применением полупроводникового детектора из сверхчистого германия (HPGe) с бериллиевым окном, относительная эффективность 20%.

В результате работы были получены кинетические кривые для 137Cs и 60Co, показывающие, что для выделения этих радионуклидов можно подобрать лучшие условия, чем предложенные Тессиером. В дальнейшем планируется полное растворение твердых остатков для определения радиоактивности альфа-излучающих радионуклидов.
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