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Для разработки метода радиохимического анализа природных вод на содержание 90Sr необходимо эффективное концентрирование стронция в присутствии макрокомпонентов природных вод, которые могут оказывать конкурентное влияние при сорбции. Содержание кальция и натрия в природных водах может колебаться в достаточно широких интервалах от 0,2-260 и 0,35-5530 мг/л.
В работе исследована сорбция стронция сорбентом Т-3К в статических условиях из слабоминерализованной воды и растворов, содержащих ионы кальция и натрия. Статическая обменная ёмкость сорбента по стронцию составила 30 мг/г, Генриевский коэффициент распределения - 1,3·103 мл/г. На рис. 1 представлены зависимости коэффициентов распределения стронция и кальция сорбентом Т-3К от концентрации кальция в растворе.
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Рис 1. Зависимость коэффициентов распределения стронция и кальция сорбентом
  Т-3К от концентрации кальция в растворе, С(Sr)= 1 мг/л
Кальций оказывает незначительное влияние на сорбцию стронция, несколько   снижая коэффициент распределения. При концентрации кальция в растворе больше 50 мг/л какое-либо влияние на сорбцию стронция отсутствует: lgKd(Sr)=4,2±0,4, lgKd(Ca)=3,9±0,6 мг/л. Полученные результаты показали, что при сорбции происходит разделение кальция и стронция, максимальный коэффициент разделения составляет 13. Селективность сорбции определяется растворимостью образующихся при сорбции карбонатов. Произведения растворимости для карбонатов SrCO3 и CaCO3  составляют соответственно: 5,3 ·10-10 и  4,4 · 10-9. Натрий также снижает коэффициент распределения стронция до концентрации натрия в растворе 0,0001 моль/л при этом Kd составляет приблизительно 104 мл/г. 
Высокий коэффициент распределения стронция  в присутствии кальция и натрия в растворе позволяет использовать сорбент для концентрирования стронция как из слабоминерализованных вод, так и морской воды.
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