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Одной из основных проблем ядерной энергетики является вопрос утилизации радиоактивных отходов (РАО). В мире основным подходом к данной проблеме является их захоронение в глубинных геологических формациях для минимизации рисков воздействия на окружающую среду на протяжении тысяч лет в соответствии требованиям МАГАТЭ.

В настоящее время производятся работы по возведению подземного хранилища радиоактивных отходов в Нижнеканском гранитоидном массиве (Красноярский край) на глубине около 500 м. Контейнеры для хранения радиоактивных отходов предполагается помещать в скважины и туннели в горной породе. Для исключения потенциальной утечки компонентов РАО и возможного их контакта с окружающей средой, в том числе с грунтовыми водами, планируется применить принцип многобарьерной защиты: твердая стеклянная матрица с РАО, стальной контейнер, глинистый буфер и, возможно цементный пенал. Предполагаемые условия эксплуатации металлических контейнеров для скальных репозиториев предполагают повышенные температуры (45-150°С) и отсутствие кислорода в составе коррозионной среды. В данных условиях маловероятно протекание химической и электрохимической коррозии с кислородной деполяризацией, однако высока вероятность протекания микробиологической коррозии с участием термофильных микроорганизмов, способной существенно снизить срок эксплуатации материалов металлических контейнеров. 

Данная работа посвящена комплексному исследованию коррозионной стойкости групп сплавов на основе железа, меди и вольфрама, перспективных в качестве контейнеров для хранения радиоактивных отходов при их контакте с анаэробными жидкими средами, содержащими микроорганизмы подземных вод, характерных для Нижнеканского массива. В работе также моделируются физико-химические условия глубинного захоронения РАО характерные для Нижнеканского массива. С использованием комплекса современных методов определяется скорость коррозии, характер и химический состав коррозионных поражений различных материалов в зависимости от выбранной биологически активной среды. На основе проведенных экспериментов будут даны рекомендации по выбору материала металлического контейнера, наиболее устойчивого и обеспечивающего соблюдение экологических норм утилизации РАО. 
В работе показано, что среди исследуемых материалов низколегированная сталь марки СТ3 является наименее коррозионностойкой в изученных условиях эксплуатации. Обнаружено, что появление микробных биопленок при избытке органического вещества, провоцирует ускорение коррозионного растворения всех исследуемых материалов. Полученные числовые параметры биотической, абиотической и биогенно-опосредованной коррозии материалов позволяют составить надежный прогноз ее службы на длительный срок.
