Железосодержащие добавки для иммобилизации технеция в матрицах
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Среди продуктов деления, образующихся в атомных реакторах, ⁹⁹Tc является одним из наиболее опасных радиоизотопов, в связи с его длительным периодом полураспада, высокой растворимостью и, следовательно, высокой мобильностью после включения в твердые матрицы [1]. Для решения данной проблемы необходимо разработать состав матрицы, способной надёжно изолировать технеций от окружающей среды в течение всего времени, требуемого для снижения его активности до приемлемого уровня. Ряд недавних исследований показал, что ⁹⁹Tc активно накапливается железосодержащими минералами [2]. При этом оптимальным является включение технеция в структуру минерала, с этой точки зрения железосодержащие матрицы являются весьма перспективными, поскольку Tc (IV) и Fe (III) имеют близкий ионный радиус, Tc (IV) может заменять Fe (III) в оксидах железа [3]. Наиболее недорогими и технологичными в изготовлении при захоронении РАО являются цементные материалы, поэтому основное внимание в данной работе было уделено им.
Целью данной работы являлся поиск недорогих стабилизирующих технеций железосодержащих добавок, перспективных для модификации цементных матриц. 
В ходе работы было исследовано более 40 образцов различных природных железосодержащих минералов и несколько искусственных материалов, потенциально эффективных для получения минералоподобных матриц и минеральных модификаторов для матриц. Были выявлены соединения с максимальной иммобилизационной способностью для технеция, как в анаэробных, так и в аэробных условиях. Высокую степень сорбции технеция в нейтральных условиях рН показали: железо металлическое, оксид железа (Ⅱ), железо карбонильное, сидерит и пирит. 
Была проведена оценка совместимости подобранных материалов с цементными матрицами. Включение стабилизирующих модификаторов не ухудшило механические характеристики матриц, а в случае пирита, даже улучшили. Минимальное выщелачивание технеция наблюдали в образцах цемента с добавкой карбонильного железа.
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