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Проведены эксперименты по жидкостной дезактивации имитаторов радиационно-загрязненного металлического оборудования с ультразвуковой и электрохимической интенсификацией процесса. Испытания выполнялись на полномасштабном макете опытно-промышленной установки, предполагающейся к использованию в составе опытно-демонстрационного энергокомплекса, создающегося на площадке АО «СХК» 
(г. Северск).

Для изучения процесса дезактивации загрязнений различного происхождения изготавливались имитаторы трех типов. Образцами первого типа имитировалось оборудование с операций растворения, загрязненное азотнокислым раствором уранилнитрата. Во втором случае моделировались выведенные из эксплуатации аппараты экстракционно-кристаллизационного аффинажа, контактировавшие с органической фазой (ТБФ×UO2(NO3)2). В качестве третьего типа загрязнения рассмотрена коррозия металла в азотнокислой среде при повышенной температуре, свойственная оборудованию операции денитрации растворов.
Исследовано влияние времени обработки на эффективность электрохимической дезактивации металлических фрагментов в двух растворах 15% HNO3 и 15% HNO3 + 0,5% трилон Б. Температура рабочей среды составляла 65 °С, а время дезактивации достигало 35 минут. Через равные интервалы (5 минут) обработки имитаторы извлекались, промывались дистиллированной водой, затем сушились и передавались на радиометрический анализ для определения суммарной активности и расчета остаточного содержания урана.
По результатам экспериментов по дезактивации в каждом из растворов наблюдалось снижение активности металлических образцов в первые 20 минут электрохимического воздействия, при этом тенденция не зависела от характера исходного загрязнения. При более продолжительной обработке повышение эффективности дезактивации не обеспечивалось, даже наоборот, что связано с явлением обратной сорбции уранатных гидроксокомплексов, описанным в статье [1]. Остаточные содержания урана после 20 минут обработки в растворе 15% HNO3 составляли 44, 62, 78 мг/м2 для образцов типа №№ 1, 2 и 3 соответственно, а во втором – 170, 168 и 181 мг/м2.
Сравнительный анализ результатов экспериментов показал, что дезактивация металлических фрагментов при электрохимическом воздействии в растворе 15% HNO3 является более эффективной, чем при добавлении комплексообразователя, для каждого типа загрязнений вне зависимости от продолжительности обработки. 
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