Отработка условий подготовки высокоактивного рафината от схемы фракционирования ОЯТ АЭС с использованием 45 % ТБФ в легком углеводородном разбавителе к формам, пригодным для последующего остекловывания
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Актуальной задачей, стоящей перед современной радиохимической промышленностью, является сокращение образующихся РАО при переработке ОЯТ. Для реализации концепции радиационной эквивалентности, на строящемся в настоящее время втором пусковом комплексе ОДЦ, была предложена модернизация экстракционного передела ОЯТ путём внедрения в производство перспективной схемы фракционирования, совмещенной с первым экстракционным циклом и использованием единого экстрагента на основе 45 % ТБФ в лёгком углеводородном разбавителе [1]. При реализации данной схемы в исходный раствор на фракционирование для более полной экстракции ТП и РЗЭ вводится высаливатель Fe(NO3)3 до концентрации 1 моль/л, что значительно увеличивает объёмы ВАО при прямом остекловывании получаемого высокоактивного рафината. Для сокращения объёмов получаемых стеклянных матриц, была проведена работа по извлечению высаливателя из образующихся ВАО.
В работе [2] было показано, что Fe (III) образует с ДБФК труднорастворимые осадки. В рамках данной работы была изучена возможность осаждения Fe (III) с ДБФК, для отработки технологии удаления железа из получаемого высокоактивного рафината фракционирования. 
Было подобрано оптимальное соотношение Fe : ДБФК = 1 : 3 моль/моль, что позволило удалить из раствора 99,3 % Fe.
Проведены опыты по изучению полученного осадка. Установлено, что с железом соосаждается 41 % Cs, и 76,5 % Sr. После трёх кратной промывки в осадке остается около 1,5 % Cs и 30 % Sr.

На основе полученных данных было проведено удаление нитрата железа из модельного высокоактивного рафината от сквозной стендовой проверки для возможности введения данного раствора в стекло и подготовлены рекомендации для проведения экспериментальной проверки на реальных высокоактивных растворах.
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