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Упаривание высокоактивных отходов (ВАО) при переработке отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) является одной из заключительных операций по обращению с ВАО. При создании опытно – демонстрационного центра (ОДЦ) был применён инновационный, ранее не используемый в мировой радиохимической практике способ упаривания ВАО в плёночном выпарном аппарате с ниспадающей плёнкой.  

При проведении испытаний пленочного аппарата на полномасштабном стенде в АО «СвердНИИхиммаш» с расчётной производительностью 100 и 250 т ОЯТ/год в 2018 году, был предложен и отработан режим упаривания с повышенной кратностью концентрирования и последующим разбавлением упаренного раствора в кубовой части сепаратора, позволяющий увеличить кратность упаривания и обеспечить штатную работу выпарного отделения при аварийных режимах работы I блока экстракционного цикла. В ходе экспериментов было отмечено негативное влияние отсутствия подогрева разбавителя на процесс упаривания и его влияние на предельную кратность упаривания при реализации предложенного режима.
Для более полной имитации протекающих процессов на полномасштабном оборудовании и повторения результатов полученных в рамках испытаний 2018 года была реализована масштабная модернизация лабораторного выпарного стенда АО «Радиевый институт им. В.Г. Хлопина». К пленочному выпарному аппарату были применены принципы, заложенные в интеллектуальной автоматизированной системе [1]. 
Для выявления негативного влияния отсутствия подогрева раствора разбавителя на осадкообразование при упаривании модельного раствора высокоактивного рафината и более точного определения граничных степеней упаривания при реализации режима была внедрена автоматизированная система контроля, которая позволила увеличить точность сведения материальных балансов (до 96% по массам) [2].
Благодаря модернизации установки удалось повторить полученные на полномасштабном оборудовании в АО «СвердНИИхиммаш» результаты экспериментов по упариванию с последующим разбавлением в кубовой части сепаратора, с достижением кратности упаривания без осадкообразования 6, подтвердить необходимость подогрева разбавителя и термостатирования кубовой части сепаратора.
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