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В процессе ступенчатого электровосстановления технеция в водных растворах, содержащих карбоксилат-ионы, на поверхности электрода, при катодном потенциале 
E ≤ 1000 мВ, образуются интермедиаты, содержащие технеций в промежуточных степенях окисления (Tc4+, Tc3+…). Исходя из литературных источников, можно утверждать, что образующиеся оксидные или комплексные осадки имеют полимерное строение, при этом атомы технеция имеют связь Tc–Tc, длина и кратность которой зависит от их степени окисления и ближайшего окружения.
Электрохимические исследования водных растворов пертехнетат-ионов, содержащих карбоксилат-ионы, показали, что в процессе электровосстановления Тс(VII) образуются кластерные комплексы Tc(IV), дальнейшее восстановление которых протекает стадийно с поочередным восстановлением каждого атома до Tc(III). Дальнейшая поляризация приводит к формированию более восстановленных форм по схожему механизму поочередной передачи электронов, но из-за олигомеризации кластеров процесс протекает очень быстро, конечным продуктом электровосстановления является металлический технеций. Глубокое восстановление кластерных комплексов технеция протекает при сильно отрицательных потенциалах при этом параллельно выделяется водород, что не позволяет зафиксировать дополнительных стадий посредством полярографических исследований.
Получение и характеризация карбоксилатных кластерных комплексов технеция электрохимическим путем, тем более получение монокристаллов, осложнено побочными процессами окисления, гидролиза и др. Химическим путем удалось получить один из возможных промежуточных полимерных продуктов электровосстановления технеция до металлического состояния в электролитах с добавлением ацетатов или пропионатов. 
В раствор, полученный по реакции ледяной уксусной кислоты с безводным TcO2 была добавлена муравьиная кислота в качестве восстановителя. Полученную окрашенную суспензию диоксида в смеси кислот нагревали в ампуле до 240 ˚С, образовавшиеся красновато-фиолетовые кристаллы, по результатам РСА, обладали полимерным кластерным строением (Tc2(Ac)4((-Ac))n, технеций в этих соединениях имеет дробную степень окисления +2,5. Группой американских исследователей, независимо от нас, были получены эти же соединения, но другим, более сложным методом прямого восстановления пертехнетата калия в безводных органических кислотах водородом при 70-100 атм. 
В процессе электровосстановления Тс(VII) (при нормальном давлении) возможно образование полимерных кластерных адсорбатов на поверхности катода, обладающих строением, схожим со строением полимерных ацетатов, полученных нами химически. Судя по всему, образующиеся малорастворимые кластеры, в процессе их электровосстановления, могут последовательно принимать электроны и постепенно восстанавливаться до металлического состояния: 
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Изучение электрохимического поведения кластерных соединений переходных металлов ранее не описывалось в водных растворах, это открывает новые возможности как для синтеза новых соединений технеция и изучения их свойств, так и для нанесения технеция на токопроводяие поверхности.
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