Радиационная обстановка в районах побережья Российского Дальнего Востока
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11 марта 2011 года на атомной электростанции «Фукусима-1» в Японии произошла серьезная радиационная авария, отнесенная к высшему 7 уровню по Международной шкале ядерных событий (INES), на ряду с аварией 1986 года на ЧАЭС [1,5].
Радиоактивное загрязнение имеет свойство распространяться на значительные территории путем переноса воздушными и водными массами, повышая содержание техногенных радионуклидов как в воде, так и на суше [4]. Российский Дальний Восток имеет протяженную береговую линию и обширные морские акватории вблизи района распространения радиоактивного загрязнения в следствие данной аварии. Это обстоятельство требует проведения радиационно-экологических исследований на специализированных научно-исследовательских судах, для уточнения зон и параметров возможного радиоактивного загрязнения акватории Тихого океана вблизи территории Российской Федерации [2,3].
Актуальность радиационных исследований в районах побережья Дальнего Востока связана с отклонением от многолетних фоновых значений содержания техногенных радионуклидов в морской воде и атмосферном воздухе к востоку от Японии, которые могут свидетельствовать либо о вторичном переносе относительно долгоживущих радионуклидов АЭС «Фукусима‑1», либо о продолжающихся сбросах в океан [2, 5].
Работа основывается на данных экспедиционных исследований радиационно-экологической обстановки в районах побережья российского Дальнего Востока, которые проводились в 2011, 2012, 2014 и 2019 годах при непосредственном участии АО «Радиевый институт имени В.Г. Хлопина» [2]. 
В работе изложены основные принципы и методы радиоэкологического мониторинга; рассмотрены основные характеристики дозообразующих радионуклидов, их пути поступления (с питьевой водой и пищевыми продуктами, атмосферным воздухом или через кожные покровы) в организм человека, радиационное воздействие и процессы выведение, закономерности их распределения и накопления в компонентах окружающей среды.

В заключение проведенной исследовательской работы на основании полученных результатов, использованных источников и научной литературы  по оценке содержания дозообразующих техногенных радионуклидов в конкретных объектах исследования компонентов окружающей среды в Японском море и Курило-Камчатском районе Тихого океана следует сделать вывод о том, что район побережья российского Дальнего Востока характеризуется на данный момент как стабильный и не представляющий угрозы для жизни и здоровья населения с точки зрения радиационной безопасности.
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