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Потребность в благородных металлах, таких, как палладий и платина, ежегодно растёт в связи с большим количеством сфер, в которых они применяются. Так, известно, что уже к 2030 году мировых запасов палладия будет недостаточно [1]. В связи с этим важной задачей является поиск потенциальных источников благородных металлов и эффективных способов их извлечения. Перспективными источниками являются отходы электроники [2], а также отработавшее ядерное топливо, которое содержит стабильные изотопы палладия [1]. Среди методов извлечения благородных металлов большой популярностью пользуется жидкостная экстракция – она эффективна, а также экологически безопасна. В качестве экстрагентов могут применяться соединения разных классов, однако наиболее универсальными являются ионные жидкости, которые представляют собой четвертичные аммониевые или фосфониевые соли.  Известно, что экстракция в данном случае происходит по механизму ионного обмена, в связи с чем представляет интерес проверить, увеличится ли эффективность экстракции при переходе от однозарядного к двухзарядному катиону в составе экстрагента.
В настоящей работе в качестве экстрагентов для извлечения благородных металлов были синтезированы новые дифосфониевые соли с n=2-4. Синтез проводился из трибутилфосфина и соответствующих дибромалканов при нагревании до 110 ⁰С в толуоле. Условия синтеза были оптимизированы, в результате чего выход веществ составил от 80 до 90%.
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Для исследования эффективности экстракции приготовили раствор, содержащий смесь металлов (палладий, платина, ртуть, кадмий, цинк, никель, магний, железо, медь, стронций) в 2М соляной кислоте, экстрагировали равным объёмом растворов дифосфониевых солей в Ф-3 в течение 30 минут. Была исследована зависимость эффективности экстракции металлов от концентрации лиганда в диапазоне от 0,01 до 0,3 моль/л. Содержание металлов в водной фазе после экстракции определяли методом атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой.
Для ряда металлов (железо, медь, цинк, никель, магний) по результатам анализа определили коэффициенты распределения. Магний и никель не экстрагируются ни одним из синтезированных соединений, медь экстрагируется только соединением с n=3 в концентрации 0,3 моль/л. Максимальные коэффициенты распределения для железа и цинка при экстракции соединением с n=2 составили 6 и 23, при экстракции соединением с n=3 17 и 136 соответственно. В дальнейшем будут определены коэффициенты распределения данных металлов при использовании в качестве экстрагента соединения с n=4, а также коэффициенты распределения палладия, платины, ртути, кадмия и стронция.
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