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В настоящее время трикарбонильные комплексы технеция и рения активно исследуются для разработки новых радиофармпрепаратов, но большая часть исследований проходит с тридентатными лигандами. Нами рассматривается подход «2+1», который позволяет синтезировать соединения направленного действия. Ранее нами были проведены эксперименты по получению «2+1» трикарбонильных комплексов технеция с N,N’-бидентантными лигандами и пентакарбонильных комплексов с CN-монодентатными лигандами с доклиническими исследованиями, где было обнаружено высокое накопление в миокарде [1, 2], но полученные комплексы оказались не устойчивы. 

Целью работы является изучение влияния составляющих физиологического раствора на образование «2+1» трикарбонильных комплексов технеция-99,99m и рения.
Нами было исследовано воздействие хлорид-ионов, как сильно координирующегося иона для технеция, на протекание синтеза «2+1» трикарбонильных комплексов технеция-99,99m и рения. Схема синтеза представлена ниже:
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Основные продукты были выделены в виде монокристаллов, пригодных для рентгеноструктурного анализа и охарактеризованы методами ИК и ЯМР спектроскопий, ВЭЖХ и элементного анализа. Для изучения воздействия хлорид-ионов на систему первоначально изучили кинетику протекания реакции комплексов [MCl(CO)3(N^N)] (M = 99Tc, Re; N^N = bipy, phen) с CN-монодентатным лигандом в этаноле. Затем изучили кинетику протекания реакции комплексов [99mTcCl(CO)3(N^N)] с различными концентрациями монодентатного лиганда, обеспечивающими выход не менее 95% в физиологическом солевом растворе, используемом для приготовления РФП. Рассчитаны константы скорости для реакций [ТсCl(CO)3(N^N)] и [ReCl(CO)3(N^N)] с монодентантным лигандом при температурах 30ºC, 40ºC, 47ºC, 55ºC в этаноле. Установлено, что скорости для комплекса технеция и рения отличаются на порядок (10-4 и 10-5, соответственно). Определена минимальная концентрация монодентатного лиганда для синтеза комплексов на основе технеция-99m.
Таким образом, нами изучено конкурирующее влияние хлорид-иона при синтезе «2+1» трикарбонильных комплексов технеция и рения и установлено его существенное влияние для комплексов на основе технеция-99m.
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