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Каркасные гомохиральные полимерные комплексы переходных металлов являются перспективными соединениями в качестве катализаторов и компонентов для разделения энантиомеров. Известно, что каркасные комплексы обладают высокой стабильностью и подходят для многократного использования в условиях сорбционных экспериментов[1]. 
В настоящей работе были синтезированы биядерные карбоксилатные комплексы состава [M2(N-benz-DL-phe)4] (M = Cu(II) (1), Co(II) (2), Ni(II) (3) и Zn(II) (4)) с выходом 27-39%. В качестве лиганда использовали N-бензоил-DL-фенилаланин, содержащий в своем составе два фенильных фрагмента, что позволяет создать дополнительные стерические препятствия в координационной структуре моделируемых соединений. Комплексы 1-4 охарактеризованы методом ИК-спектроскопии МНПВО, РСА, MALDI TOF и квантовохимическим моделированием (метод B3LYP, 6-31+G(d)).
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Показано, что полученные каркасные соединения обладают лучшей кристалличностью и хорошо стабилизируются при добавлении ДМСО к растворам, содержащим 1-4. Кристаллические структуры образцов 1-4 получены из смеси CH3CN : H2O.
Интерпретация характеристических полос поглощения в ИК спектрах комплексов [M2(N-benz-DL-phe)4] 1-4 сделана методом квантовохимического моделирования. Установлено, что экспериментальные частоты комплексов хорошо согласуются с теоретическими расчетами ИК спектров, что позволяет сделать корректные отнесения всех характеристических полос поглощения полученных комплексов 1-4. 

Соединения 1-4 перспективны в качестве восстанавливаемых ВЭЖХ сорбентов для разделения оптических изомеров.
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