Особенности ионизации и фрагментации органических люминофоров
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Люминофоры – вещества, способные к преобразованию поглощенной энергии в световое излучение. Люминофоры имеют широкий спектр практического применения, причем особое значение имеют органические люминофоры – молекулы с системой сопряженных связей. Они используются для регистрации ионизирующего излучения, применяются в противопожарных системах, в криминалистике, в косметической продукции, в качестве активной среды в лазерах, для флуориметрического анализа и люминесцентной дефектоскопии, а также в биологии и медицине [1].
Масс-спектрометрические методы широко применяются для выяснения механизмов ионизации органических молекул. Масс-спектрометрия с электронной ионизацией (ЭИ-МС) – исторически первый и до сих пор наиболее распространенный метод благодаря своей надежности и универсальности, основанный на возбуждении электронов молекулы внешним электронным пучком с дальнейшим образованием катион-радикала и фрагментацией. Масс-спектрометрия с лазерной десорбционной ионизацией (ЛДИ-МС) – быстрый, простой в использовании и подготовке образцов метод исследования, основанный на использовании коротких лазерных импульсов для «мягкой» ионизации исследуемого образца, что позволяет избежать значительной фрагментации крупных органических молекул [2].
Анализ проводился на приборе Shimadzu GCMS-TQ8040 в режиме прямого ввода, а также на масс-спектрометре Bruker Daltonics Ultraflex 2 со встроенным времяпролетным масс-анализатором и азотным лазером (337 нм).

В настоящей работе рассматриваются спектры, полученные в условиях электронной ионизации и лазерной десорбционной ионизации, для N-[2-(4-оксо-4H-бензо[d][1,3]оксазин-2-ил)фенил]-нафталин-2-сульфамида, 4-метил-N-[2-(4-оксо-4H-бензо[d][1,3]оксазин-2-ил)фенил]-бензолсульфамида и 4-метил-N-[2-(4-оксо-3,4-дигидрохиназолин-2-ил)фенил]-бензолсульфамида. Целью работы являлось выяснение особенностей ионизации и фрагментации указанных люминофоров при разных вариантах ионизации. Выявленные закономерности могут быть экстраполированы на анализ спектров соединений, имеющих сходные по структуре элементы.
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