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Спиридонова М.К.

Студент, 4 курс бакалавриата 

Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет),

факультет химической и биотехнологии, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: spiridonova_maria@rambler.ru
Фуллерены – вещества, представляющие собой углеродные кластеры с четным числом атомов углерода, имеют большой потенциал применения в различных сферах. Особый интерес к оптическим свойствам обоснован активным поглощением фуллеренами ультрафиолетового излучения.
В данной работе изучаются оптические свойства раствора фуллерена С60 в триглицериде каприловой и каприновой кислот. Для исследования оптических свойств фуллерена С60 был подобран подходящий неполярный растворитель – триглицерид каприловой и каприновой кислот. В ходе работы был приготовлен раствор с содержанием фуллерена 0,1%, растворение фуллерена в триглицериде осуществлялось в ультразвуковой ванне (время экспозиции 4 часа). Для повышения растворимости фуллерена в раствор было добавлено неионногенное поверхностно-активное вещество – полиэтиленгликоль (далее – ПЭГ) марки 1500. После полного растворения полимера, раствор приобрёл коричневато-красный цвет и однородную консистенцию.

Спектрофотометрию проводили в диапазоне от 190-1000 нм на приборе СФ-2000 для следующих растворов: чистый триглицерид каприловой и каприновой кислот, исходный раствор фуллерена С60 в триглицериде и рабочий раствор фуллерена С60 в триглицериде с добавлением   полиэтиленгликоля. Последний раствор разбавляли до 32 раз. В ходе спектрометрии были получены следующие зависимости (Рис.1).
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Рисунок 1 – Спектр поглощения: 1 – фуллерен С60 в триглицериде с ПЭГ, 2 – фуллерен С60 в триглицериде, 3 – фуллерен С60 в триглицериде с ПЭГ (разбавление в 2 раза), 4 – фуллерен С60 в триглицериде с ПЭГ (разбавление в 4 раза), 5 – фуллерен С60 в триглицериде с ПЭГ (разбавление в 8 раза), 6 – фуллерен С60 в триглицериде с ПЭГ (разбавление в 16 раз), 7 – фуллерен С60 в триглицериде с ПЭГ (разбавление в 32 раза)
По закону Бугера-Ламберта-Бера был рассчитан коэффициент молярной экстинкции на максимумах поглощения при разбавлении раствора в 4 раза: ((293,7) = 510,6 м2/моль, ((307,4) = 403,0 м2/моль, ((346,6) = 556,9 м2/моль, ((404,9) = 81,1 м2/моль. Как видно из рисунка, в растворе триглицеридов жирных кислот с фуллереном возникает дополнительный пик 404,9 нм, что можно связать с образованием нового неизвестного химического вещества. 
