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Флуоресцентные белки играют чрезвычайно важную роль в молекулярной биологии благодаря возможности произвольного мечения различных клеточных структур путем направленного генетического кодирования [1]. В то же время одним из недостатков данных систем является их относительно невысокие фотостабильность и квантовый выход флуоресценции. Для решения указанных проблем можно использовать наночастицы металлов с полосой плазмонного резонанса, близкой к полосе поглощения и испускания хромофора белка [2]. При возбуждении плазмонного резонанса вблизи поверхности металла образуется область с повышенной напряженностью электромагнитного поля, что может приводить к увеличению скорости возбуждения молекул флуорофора [3]. Кроме того, присутствие металла может способствовать снижению времени жизни возбужденного состояния за счет вынужденного испускания или безызлучательной релаксации.
В данной работе с помощью численного моделирования методом конечных разностей во временной области (FDTD) изучена флуоресценция вблизи анизотропных наночастиц серебра, имеющих две плазмонные моды, близкие по энергии к полосе двухфотонного поглощения (900 нм) и к полосе испускания (510 нм) хромофора GFP. Рассчитанный спектр экстинкции наночастиц серебра с формой нанобрусков с соотношением длины к ширине 1.8 (имеющих в поперечном сечении квадрат) представлен на рис.1. Определена зависимость усиления интенсивности флуоресценции от расстояния до поверхности наночастицы при одно- и двухфотонном возбуждении.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ 17-13-01276.
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Рис.1. Рассчитанный спектр экстинкции нанобрусков Ag с соотношением длины и ширины 1.8. Вставка: усиление поля вблизи частицы при возбуждении плазмонной моды c =480 нм.
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