Спектральные исследования Sn(IV)-протопорфирина(IX) в водных и мицеллярных растворах
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Целью работы было получение аксиальных комплексов Sn(IV)-протопорфирина(IX)(SnPP(IX)) с метоксидолом и тирозином и исследование их спектральных особенностей.

Методом спектрофлуориметрического титрования установлено влияние тирозина на флуоресцентные свойства. Введение тирозина(L) приводит к 7-кратному тушению флуоресценции порфиринового фрагмента SnPP(IX)(рис.1а).
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Для выявления чувствительности параметров флуоресценции к изменению вязкости среды были изучены флуоресцентные свойства SnPP(IX)(OH)2 и SnPP(IX)(L)2 в бинарных смесях вода-глицерин. Полученные данные показали, что добавки глицерина (до 20 об. %) усиливают флуоресценцию обоих комплексов SnPP(IX)(L)2 и SnPP(IX)(ОН)2, главным образом, за счет возрастания второй полосы в спектре флуоресценции. Добавки глицерина свыше 20% приводят к тушению флуоресценции. В случае с SnPP(IX)(L)2 обладающим меньшей флуоресценцией, показывает большую чувствительность к вязкости среды за счет роторных свойств.
Спектрофотометрическим и флуориметрическим методами изучено взаимодействие SnPP(IX) с мицеллярными растворами ПАВ(СТАВ) в фосфатном буфере с рН=7.4. Исследования показали, что в буферных средах соединение SnPP(IX)(OH)2 может находиться в виде порфириновых мономеров или димеров(рис.1б). 
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Рис. 1. а) эмиссионный спектр SnPP(IX)(ОН)2(1) и SnPP(IX)(L)2(2) (λех=417 нм), б) электронный спектр поглощения мономерного(1), димерного(2) и смеси мономер-димер(3) SnPP(IX)(ОН)2 , в) эмиссионный спектр SnPP(IX)(ОН)2 в мицеллярном растворе СТАВ (λех=417нм).
Добавки СТАВ к буферным растворам SnPP(IX)(OH)2 приводят к уменьшению интенсивности полосы Соре при 380 нм, и увеличению интенсивности полосы при 400 нм, т.е. к переходу всех порфиринов в димерную форму, что сопровождается тушением флуоресценции(рис.1в). При дальнейшем росте концентрации СТАВ и достижении ККМ, наблюдаемые изменения в ЭСП свидетельствуют об образовании сферических мицелл СТАВ, во внешнюю оболочку которых встраиваются молекулы SnPP(IX)(OH)2. При мицеллировании SnPP(IX)(OH)2 наблюдается сильное возрастание флуоресценции примерно в 3 раза. 
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