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Разработка фотоактивных материалов на основе тонкопленочных структур органических красителей является одним из приоритетных направлений исследований в области нанотехнологии. Особый интерес представляют борфторидные комплексы дипирролилметенов. BODIPY люминофоры, обладающие интенсивным поглощением и флуоресценцией в ближней ИК-области, перспективны для применения в качестве органических светодиодов, нелинейных оптических материалов, оптических сенсоров, солнечных ячеек и материалов с интенсивным переносом заряда. В докладе представлен сравнительный анализ спектральных свойств и агрегационного поведения диаминостирилзамещенного BODIPY люминофора (рисунок 1-а) в растворах растворителей различной полярности, электроно- и протонодонорной способности и пленках Ленгмюра-Шеффера. 
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 Рисунок 1. Структура диаминостирилзамещенного BODIPY – а; спектры поглощения  диаминостирил-BODIPY в растворе ТГФ (С=6.5 мкМ) и ЛШ пленках (число слоев n=10), полученных из растворов хлороформа и тетрагидрофурана. 
Максимум интенсивной полосы спектра поглощения растворов комплекса находится в диапазоне от 682 до 714 нм (Рисунок 1-б). Флуоресцентных свойства красителя показали высокую чувствительность к природе среды. При увеличении полярности растворителя, наблюдается смещение максимума полосы испускания от 710 нм до 786 нм и уменьшение квантового выхода флуоресценции от 0.5 до 0.08.
Применение BODIPY люминофоров в конденсированных средах сильно ограничено из-за их склонности к интенсивной агрегации, определяющей фотофизические свойства материалов на их основе.  По технологии Ленгмюра-Шеффера были получены моно- и мультислойные пленки диаминостирилзамещенного BODIPY люминофора. Интенсивная полоса в спектре поглощения ЛШ пленок комплекса расщеплена на две относительно полосы поглощения в исходном растворе (рисунок 1-б), что позволяет предположить формирование агрегатов H- и J-типа. Варьирование природы легколетучего растворителя, из которого были получены плавающие монослои соединения на поверхности воды приводит к изменению соотношения интенсивности полос в спектре и позволяет влиять на интенсивность процессов формирования агрегатов определенного типа. Результаты, полученные в работе, могут быть использованы для развития методик контроля и управления оптическими свойствами ИК-флуоресцентных BODIPY красителей в растворах органических растворителей и тонких пленках. 
