Флуоресцентные красители на основе BODIPY для маркировки белков
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Разработка флуоресцентных маркеров для белковых молекул является перспективным направлением современной химии. В этой связи особый интерес представляют борфторидные комплексы дипиррометена (BODIPY), которые обладают рядом практически ценных свойств, выгодно выделяющих их на фоне других органических флуорофоров.
В рамках настоящей работы были решены задачи синтеза, исследования спектральных свойств и in vitro маркировки бычьего сывороточного альбумина (БСА) флуоресцентным маркером на основе BODIPY, содержащим реакционноспособный по отношению к аминам сукцинимидный остаток.
Синтез сукцинимидного эфира 4-(4,4-дифтор-1,3,5,7-тетраметил-2,6-диэтил-4-бор-3a,4a-диаза-s-индацен-8-ил)-бензойной кислоты 1 осуществлялся путем химической модификации 4-(4,4-дифтор-1,3,5,7-тетраметил-2,6-диэтил-4-бор-3a,4a-диаза-s-индацен-8-ил)-бензойной кислоты N-гидроксисукцинимидом в присутствии активатора карбоксильной группы N,N’-дициклогексилкарбодиимида [1]. Реакция проводилась при постоянном перемешивании в темноте в инертной атмосфере азота при комнатной температуре в течение 3 ч. Синтезированный краситель был охарактеризован методами ЯМР- и ИК-спектроскопии, масс-спектрометрии.
Для полученного флуорофора 1 были сняты спектры поглощения и испускания, а также рассчитаны основные фотофизические характеристики в ряду растворителей.
Далее было проведено исследование взаимодействия 1 с БСА методом изомолярных серий. Установлено, что при увеличении концентрации БСА происходит разгорание флуоресценции 1 (рисунок 1) смешанной природы как по динамическому, так и по статическому механизму. При помощи модифицированного уравнения Скэтчарда определено, что 1 связывается с БСА в четырех сайтах связывания, а константа связывания равна 1,23·106.
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Рисунок 1. Изменение интенсивности флуоресценции 1 при добавлении БСА

Таким образом, полученные результаты свидетельствуют о перспективах использования синтезированного флуоресцентного красителя на основе BODIPY для целей маркировки белковых молекул.
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