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Гафнат европия, Eu2Hf2O7, является представителем многочисленной группы соединений лантаноидов Ln2M2O7 (M=Zr, Hf), имеющих структурный тип пирохлора Fd3m. Эти соединения не имеют фазовых переходов во всей области существования до температур превращения в дефектный флюорит (1800-2700 K) и обладают низкой теплопроводностью. Керамические материалы на основе гафната европия интересны в качестве защитных (EDC) и теплозащитных материалов (TBC) для газотурбинных установок, твердых электролитов, сцинтилляторов, диэлектриков и материалов атомной промышленности. Химическая стойкость гафната европия нуждается в подтверждении. Термодинамическое моделирование позволит существенно ограничить круг  экспериментальных исследований. Целью настоящей работы являлось измерение молярной теплоемкости двойного оксида Eu2Hf2O7 – гафната европия и  расчеты энтропии, приращения энтальпии и приведенной энергии Гиббса в широком интервале температур (4-1300 K), а также изучение термического расширения – важного фактора, определяющего технологию разработки и применения защитных покрытий. 

Образцы гафната европия синтезированы и идентифицированы химическим, фазовым и электронно-микроскопическим анализами. Методами релаксационной (4.07 – 26.6 K), адиабатической (16.6-347.1 K) и дифференциальной сканирующей калориметрии (320-1300 K) исследована теплоемкость Eu2Hf2O7 структурного типа пирохлора (Fd3m). Теплоемкость экстраполировали к 0 K с использование закона Дебая, без учета  вклада антиферромагнитного  перехода ниже 4 K. Расчет термодинамических функций гафната европия производили с использование сглаженных значений теплоемкости, результаты представлены в форме таблицы (0 – 350 K) и в аналитическом виде (310 – 1300 K) - уравненем Майера-Келли. Взаимодействие 4f электронов гафната европия с кристаллическим полем приводит к появлению дополнительного вклада в теплоемкость, известного как аномалия Шоттки. На основе метода, предложенного в [1], определен  общий вид аномалии Шоттки с использованием ранее измеренных теплоемкостей гафнатов лантана и гадолиния [2].

Термическое расширение гафната европия изучали методом высокотемпературной рентгеновской дифракции в интервале 298 – 1273 K и определением температурной зависимости параметра а кубической решетки пирохлора. Показано, что температурная зависимость параметра а является практически линейной, а относительный коэффициент линейного расширения α298 = (daT/dT)/a298 остается постоянным.
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