Изучение фазовых равновесий в тройных системах 
CH3NH3I-PbI2-DMF, CH3NH3I-PbI2-DMSO
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Гибридные органо-неорганические перовскиты состава ABX3 (A = CH3NH3+, CH(NH2)2+; B = Pb2+, Sn2+; X = I–, Br–, Cl–) обладают уникальным набором оптоэлектронных свойств, благодаря которому возможно создание на их основе солнечных элементов нового типа с рекордными значениями КПД = 23,5% [1]. 
На данный момент наиболее распространённым методом получения пленок перовскита MAPbI3 (MA = CH3NH3+) для создания высокоэффективных солнечных элементов является кристаллизация из диметилсульфоксида (ДМСО) и диметилформамида (ДМФА). Однако при формировании пленки из растворов MAPbI3 в ДМСО и ДМФА образованию целевой фазы предшествует кристаллизация сольватов различного состава, которая может проводить к ухудшению свойств получаемых материалов [2].

Несмотря на высокий научный интерес к процессу кристаллизации перовскита из данных растворителей, в литературе до сих пор не было проведено систематическое исследование фазовых равновесий, наблюдаемых в системах MAI-PbI2-DMF и MAI-PbI2-DMSO.
В данной работе нами были исследованы фазовые равновесия, наблюдаемые в тройных системах MAI-PbI2-DMF и MAI-PbI2-DMSO. Определена растворимость PbI2/MAI в зависимости от соотношения компонентов при различных температурах. Составы равновесных твердых фаз при комнатной температуре были определены методом РФА. Из полученных данных о фазовых равновесиях в рассмотренных системах построены изотермические сечения при 30 °С соответствующих трёхкомпонентных фазовых диаграмм, а также кривые растворимости в зависимости от соотношения компонентов MAI/PbI2.
Установлено, что в системе MAI-PbI2-DMF наблюдается 8 фаз, из которых 5 могут находиться в равновесии с раствором при комнатной температуре, при этом образование неизвестных ранее фаз в данной системе не наблюдается. В системе MAI-PbI2-DMSO наблюдается 9 фаз, из которых 3 могут находиться в равновесии с раствором при комнатной температуре, при этом впервые была обнаружена и выделена фаза состава MAI*xDMSO, структура, состав и свойства которой на данный момент устанавливаются. 
Таким образом в данной работе было проведено систематическое исследование фазовых равновесий в системах MAI-PbI2-DMF и MAI-PbI2-DMSO, построены изотермические сечения соответствующих трехкомпонентных фазовых диаграмм, получен неизвестный ранее сольват состава MAI*xDMSO.
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