Жидкостная экстракция лития нонилфенолом
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В настоящее время потребность в разработке и крупном производстве энергоносителей растет с каждым днем. Одним из самый перспективных и передовых направлений в данной тематике является производство литий-ионных аккумуляторов. Данный тип аккумуляторов широко распространён и используется в бытовой технике, электромобилях, сотовый телефонах, ноутбуках и многих других устройствах.

Основным и главным составляющим данного типа аккумулятора является литий, и его ионы [1]. Литиевые производные (литий-феррофосфат, кобальтат лития, литий-марганцевую шпинель и т.д.) выступают в качестве катодного материала, а переносчиками заряда, являются катионы лития способные проникать в кристаллическую решетку других материалов, провоцируя необходимую химическую реакцию.

Для массового производства литий-ионных аккумуляторов, требуется соответствующее количество лития, мощность производства которого, в скором времени перестанет охватывать сложившуюся потребность [2]. Соответственно, должны быть разработаны новые методики получения лития с высоким выходом.
Одним из способов концентрирования и в дальнейшем получения лития, является жидкостная экстракция (ЖЭ) соляных растворов [3]. Мы занялись исследованием экстрагентов, способных селективно извлекать литий из многокомпонентных растворов, для дальнейшего обогащения. В качестве анализируемого экстрагента, мы избрали – нонилфенол, который по предположениям должен иметь селективность по отношению к литию. Была определена кинетика данного процесса, получены изотермы экстракций, а также сравнены коэффициенты разделения Li/Na/K нонилфенола с коэффициентами разделения Li/Na/K с краун-эфирами.
Работа выполнена при финансовой поддержке Минобрнауки России (соглашение о предоставлении гранта №075-15-2020-782). Измерения выполнены на оборудовании ЦКП ФМИ ИФХЭ РАН.
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