Калориметрическое изучение полиэтиленпропиленоксима с мольной долей пропановых фрагментов 23,4 % при Т → 0 до 400 К
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Высокая реакционная способность полиоксимов обусловлена наличием в макромолекулах оксимных групп, что определяет перспективность использования данного класса функциональных полимеров, например, для создания на их основе новых медико-биологических полимеров, в технологических схемах получения различных вакцин.
В работе впервые методами прецизионной адиабатической вакуумной и динамической калориметрии в области 6 - 400 К была исследована температурная зависимость теплоемкости полиоксима, полученного из сополимера СО – этилен – пропилен с мольной долей пропановых фрагментов 23,4 % (ПЭПО). По данным термогравиметрического анализа температура разложения ПЭПО составила 410 К.
Исследуемый образец ПЭПО был синтезирован оксимированием соответствующего поликетона гидроксиламином в научной группе профессора Белова в ИПХФ РАН. Структура ПЭПО была подтверждена с помощью ЯМР- и ИК-спектроскопии, а также элементным анализом. Молекулярно-массовые характеристики ПЭО определяли методом гель-проникающей хроматографии. Соединение представляет собой коричневый тонкодиспергированный порошок. Рентгенофазовый анализ показал, что изученный образец является аморфным. На рисунке в качестве примера представлены экспериментальные значения и сглаженная кривая ПЭПО в области от 6 до 350 К.
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Рисунок – Температурная зависимость теплоемкости ПЭПО

В изученной области температур теплоемкость ПЭПО не имеет каких-либо особенностей, она плавно увеличивается с ростом температуры до температуры его термического разложения. Полученные данные позволили рассчитать его стандартные термодинамические функции в области от Т → 0 до 400 К: С°р, Н°(Т)-Н°(0), S°(Т)-S°(0), G°(Т)-Н°(0). Они были сопоставлены с термодинамическими характеристиками соответствующего поликетона.    
