Изучение термодинамических и кинетических параметров процесса сорбции хлорокомплексов золота
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На сегодняшний день добыча благородных металлов (БМ) из бедных месторождений становится все более актуальной задачей для современной промышленности, так как спрос на эти металлы растет, а богатые месторождения исчерпывают свой ресурс. Для определения БМ в сверхмалых концентрациях (10-8-10-10 масс. %) любыми спектральными методами требуется проводить процедуру концентрирования. Сорбция — наиболее экологичный, удобный и эффективный метод концентрирования малых количеств БМ, встречающегося в бедных рудах, хвостах флотации и других техногенных объектах.
Термодинамические и кинетические параметры процесса сорбции являются важными аспектами при выборе любого сорбента для концентрирования различных аналитов. Эти параметры позволяют определить время установления равновесия, емкость сорбента, а также помогают сделать выводы о механизме сорбционного процесса. Для первичного сравнения эффективности разных сорбентов для извлечения БМ удобно использовать золото, как наиболее изученный и часто встречающийся аналит.
Данная работа является первой ступенью более масштабного исследования, направленного на установление термодинамических и кинетических характеристик групповой сорбции хлорокомплексов БМ новым N-содержащим сорбентом ПВБХ-ВП на основе поливинилпиридина.

Для изучения кинетики сорбции хлорокомплексов золота применяли метод ограниченного объема [1], при этом суммарный объём отобранных аликвот не превышал 3% от общего объема раствора. Исследовали влияние следующих факторов на кинетику сорбции [AuCl4]-: концентрации HCl и хлорид-иона, скорости перемешивания раствора, массы сорбента. Среди этих аспектов особенно важно влияние концентрации хлорид-ионов, поскольку они способны конкурировать с хлорокомплексами золота и других благородных металлов за сорбционные центры при четвертичных атомах азота [2].
Термодинамические характеристики сорбции [AuCl4]- изучали методом переменных концентраций [2].

В процессе выполнения данного исследования была определена статическая емкость сорбента ПВБХ-ВП по Au (240 мг/г), что значительно выше ёмкости коммерчески доступных сорбентов с третичными и четвертичными атомами азота амино- и пиридиновых групп, а именно: AH-25 (2,09 мг/г), Lewatit МР-600 (2,64 мг/г), Oasis MAX (58 мг/г), Lewatit ОС-1094 (3,12 мг/г) [3]. Определена лимитирующая стадия ионного обмена и построены изотермы сорбции.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ, грант 20-03-00354A.
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