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Интерес к совмещенным реакционно-массообменным процессам, обусловленный как их практической значимостью для химической технологии, так и необходимостью решения новых фундаментальных проблем химической термодинамики, инициировал экспериментальные и теоретические исследования фазовых равновесий в системах с химическими реакциями. Фазовое равновесие в системах без реакций исследовано гораздо более подробно, чем в системах с химической реакцией. Это связано как с ограниченностью возможности выбора экспериментальных объектов, так и с некоторыми сложностями при исследовании реакционных систем. Исследования таких процессов в системах с реакциями синтеза сложных эфиров имеют большую практическую значимость, так как они востребованы во многих аспектах химической технологии [1-3].
В работе проведено исследование равновесия жидкость-жидкость, растворимости и критических явлений в многокомпонентной расслаивающейся системе уксусная кислота – н-бутанол – н-бутилацетат – вода, и ее тройных и бинарных подсистемах при 55 °С и атмосферном давлении. Фазовое равновесие исследовали методом газовой хроматографии. Растворимость и критика были изучены методом изотермического титрования «Cloud-Point Techniques» [1]. 

Полученные данные о равновесии жидкость-жидкость и растворимости хорошо коррелируют друг с другом. Область гетерогенности оказалась относительно небольшая, что является большим преимуществом для организации производственных процессов. Критическая кривая, проходя через объем тетраэдра, замыкается на ее гранях, принадлежащих двум тройным подсистемам (Рис. 1).
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Рис. 1. Концентрационный тетраэдр составов
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