Термодинамика равновесий в системе Pt-O-In по данным высокотемпературной масс-спектрометрии
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Многокомпонентные системы на основе платиновых металлов представляют интерес для исследований не только в фундаментальном аспекте, но и с прикладной точки зрения. Например, сплавы на основе Au и Pt, имеющие относительно низкую температуру плавления, перспективны в качестве материалов контактов электронных компонентов. Кроме того, в высокотемпературных исследованиях, в частности, выполненных методом Кнудсеновской масс-спектрометрии, платину часто используют, как инертный материал эффузионных камер, а золото применяют в качестве внутреннего стандарта для калибровки по давлению. Взаимодействие образцов с данными платиновыми металлами может приводить не только к некорректному определению парциальных давлений компонентов пара, но и к ошибочной интерпретации экспериментальных данных в целом [1].
В данной работе было исследовано парообразование в системе Pt-O-In методом высокотемпературной масс-спектрометрии. Изотермические эффузионные эксперименты проводили с использованием кварцевых камер при температуре 1550К на масс-спектрометре МС-1301. В ходе экспериментов определяли изменение состава пара над гетерогенной смесью начального фазового состава [Pt+In2O3]. Полученный интерметаллид на основе Pt был исследован методами рентгенофазового анализа и энергодисперсионной спектрометрии. В результате было установлено, что со временем в эффузионной камере устанавливается равновесие в системе Pt-O-In, при котором в конденсированной фазе находятся InPt3 и In2O3. Присутствие Pt не оказывает влияния на газовое равновесие в течение всего времени эксперимента: In2O = 2In + ½O2. Константа равновесия реакции хорошо совпадает со значением, полученным при исследовании парообразования чистого  In2O3 [2]. Определённая на основании экспериментальных данных активность индия (a(In)=5*10-4) после достижения равновесия в системе свидетельствует о значительных отрицательных отклонениях для компонента In от закона Рауля в соединении InPt3.
Полученные результаты позволили сделать следующие заключения. Платиновые металлы не являются инертными материалами камер при высокотемпературных исследованиях оксидов, в паре которых содержится атомарный металл. Использование золота или серебра в качестве внутреннего стандарта при масс-спектрометрических исследованиях таких оксидов будет приводить к искажениям определяемых величин парциальных давлений в силу изменения активности стандарта в ходе эксперимента.
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