Изучение кинетики полимеризации дицианатного эфира на основе адамантана
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Термореактивные полимерные материалы на основе арилцианатных эфиров привлекают внимание исследователей благодаря своим уникальным механическим, тепловым и диэлектрическим свойствам. Их практическая значимость способствует поиску связей между структурой цицианых эфиров и их реакционной способностью, а также подходов к синтезу новых полимерных материалов с заданными характеристиками. Особое значение для таких материалов имеют термическая стабильность и высокая температура стеклования, так как данные характеристики полимеров определяют возможные области и условия их применения.
Как известно, конечные свойства полимерного материала зависят как от структуры самого полимера, так и от входящих в состав полимерной цепи функциональных групп и фрагментов. Введение адамантановых фрагментов в полимерную цепь представляет особый интерес в связи с его жесткостью, гидрофобностью и высокой термической стабильностью. Кроме того, включение адамантановых фрагментов в структуру полимерной цепи приводит к повышению температуры стеклования, растворимости и термической устойчивости образующихся полимеров [1-2]. 

В рамках данной работы нами был получен дицианатный эфир на основе адамантана. Жидкофазная полимеризация полученного субстрата была изучена с помощью стандартной и температурно-модулированной ДСК (Рис. 1А). Кинетический анализ показал, что процесс имеет одну скорость-лимитирующую стадию автокаталитической природы. Термическая стабильность продукта полимеризации была оценена методом термогравиметрии (Рис. 1B) и сравнена с термической стабильностью полимеров на основе коммерчески доступных арилцианатов.  
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Рисунок 1. А – Изменение теплового потока в ходе полимеризации субстрата (пунктирная линия), а также зависимость теплоёмкости системы от температуры; B – ТГ и ДТГ-кривые термического разложения полимера при 10 K/мин.
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