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Порфиразины, являются структурными аналогами порфиринов и с точки зрения фундаментальных и прикладных исследований представляют большой интерес. Строение порфиразинового макроцикла и наличие заместителей оказывает существенное влияние на физико-химические свойства этих соединений. Наиболее известными и хорошо изученными являются тетраазапорфирин, тетрабензопорфиразин (фталоцианин), а также их аза-аналог тетра(пиразино)порфиразин. Порфиразины широко используются в качестве эффективных катализаторов окислительно-восстановительных реакций, в производстве светостойких зеленых и голубых красителей и пигментов, а также оптических материалов для лазерных технологий [1,2].
В работе спектрофотометрическим методом исследованы спектральные, кислотные и флуоресцентные свойства тетракис[5,6-бис(4-трет-бутилфенил)пиразино]порфиразина (I), тетра(4-трет-бутил)фталоцианина (II), октакис(4-трет-бутилфенил)порфиразина (III) (таблица 1) в ацетонитриле и толуоле  при 298 К и 295К соответственно. Также были изучены реакции комплексообразования данных алкилзамещенных порфиразинов с ацетатом цинка при 298-318К.

В результате проведенных исследований выявлено влияние заместителей в молекулярных фрагментах макроцикла на электронно-оптические свойства изучаемых соединений. Установлено, что химическая модификация порфиразинов приводит к изменению геометрии молекулы лиганда, что проявляется в повышении кислотных и флуоресцентных свойств молекулы.
Было обнаружено, что скорость образования цинковых комплексов зависит от кислотности исследуемых соединений, соответственно соединение, имеющее максимальное значение константы депротонирования (соединение I) имело самую низкую константу скорости и наибольшие энергетические затраты для образования цинковых комплексов, по сравнению с соединениями (II) и (III).
Таблица 1 Структуры исследуемых соединений
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