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В работе предложено усовершенствование золь-гель метода, заключающееся в добавлении яблочной кислоты для получения оксидов Al2O3 и Fe2O3 [1] аморфной структуры, которые далее исследуются методами калориметрии для получения температур фазовых переходов и измерения термодинамических свойств. 
Высокотемпературный α-Al2O3 или корунд является единственной термодинамически  стабильной формой Al2O3. γ-модификация Al2O3, носящая название активного оксида алюминия, которая имеет более низкую температуру плавления. Оксид железа (III) имеет одну кристаллическую модификацию, имеющую температуру плавления порядка 1600°C. В настоящей работе получены рентгеноаморфные модификации оксидов алюминия и железа, которые практически не изучены.
Соответствующие оксиды были получены как усовершенствованным золь-гель методом, так и термическим разложением нитратов алюминия и железа для сравнения и выявления различий, имеющихся у продуктов этих двух реакций. Рентгенофазовый анализ показал, что полученные соединения имеют действительно рентгеноаморфную структуру. Путем микрорентгеноструктурного анализа была доказана чистота соединений и проверен их химический состав. 
Фазовые превращения в полученных оксидах были исследованы с помощью дифференциальной сканирующей калориметрии. Для оксида алюминия была получена температура перехода из аморфного состояния в кристаллическое (температура девитрификации) порядка 1000°C. Аналогичные исследования будут проведены и для оксида железа. Было также обнаружено, что при более высокой температуре синтеза можно получить γ-модификацию Al2O3. А рентгеноаморфная структура Fe2O3 может быть получена при спекании порядка 80°C.
Дальнейшие исследования будут связаны с изучением термодинамических свойств полученных соединений, в частности, измерение теплоемкости рентгеноаморфных модификаций оксидов алюминия и железа (III) методом дифференциального термического анализа. Также будет исследована температура девитрификации перехода из аморфного в кристаллическое состояние в зависимости от скорости нагрева образца.  
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