Экстракция хлорофиллов и каротиноидов из древесной зелени сверхкритическим диоксидом углерода
Репина В.И.
Студент, 3 курс специалитета 
Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В.Ломоносова, 
Высшая школа естественных наук и технологий, Архангельск, Россия
E–mail: lera.repina.96@mail.ru 
Древесная зелень хвойных содержит комплекс веществ, обладающих высокой биологической активностью, обусловленной наличием, в частности, хлорофиллов и каротиноидов, и, являясь возобновляемым растительным сырьем, представляет собой источник биологически активных веществ (БАВ), находящих широкое применение в косметологии, фармацевтике, пищевой промышленности. 
Сверхкритическая флюидная экстракция, как метод извлечения полезных веществ из растительного сырья, применяется в промышленности для выделения кофеина и пищевых эфирных масел. Применение ее как метода извлечения хлорофиллов и каротиноидов из зелени хвойных пород древесины представляется оправданным, поскольку эти вещества неустойчивы к действию высоких температур, кроме того,  классический метод их выделения подразумевают использование бензина в качестве экстрагента и последующую очистку экстракта.
Целью данной работы является исследование экстракции хлорофиллов и каротиноидов из хвои ели сверхкритическим диоксидом углерода.

Объект исследования – древесная зелень ели обыкновенной, отобранная в Приморском районе Архангельской областии высушенная до воздушно-сухого состояния. Работа выполнена на сверхкритическом экстракторе MV-10ASFE производства Waters, (США) при варьировании давления от 100 до 300 атм при температурах 60 и 80 0С. Продолжительность обработки от 10 до 60 минут. Анализ экстрактов на хлорофиллы и каротиноиды проводили методом высокоэффективной жидкостной хроматографии. Хроматографическое разделение осуществляли на приборе LC-30 “Nexera” (Shimadzu), Япония на колонке Luna C18 Phenomemex (США). Содержание БАВ в хвое определяли путем исчерпывающей экстракции этанолом по Сокслету, оно составило 0,3 мг/г хвои для хлорофиллов и 0,025 мг/г хвои для каротиноидов. 
Установлено, что сверхкритический СО2 значительно хуже извлекает хлорофиллы, чем каротиноиды: максимальная степень извлечения последних составила 29,9% при температуре 80 0С, давлении 300 атм и продолжительности обработки 60 минут, в то время как для хлорофиллов эта величина составила 10,5% в тех же условиях. Увеличение давления и температуры положительно влияет на степень извлечения обоих компонентов.
Влияние продолжительности процесса экстракции становится заметным при температуре 80 0С и давлениях 250 и 300 атм для хлорофиллов и при 60 и 80 0С при давлениях выше 100 атм для каротиноидов, причем степень извлечения растет уже незначительно при увеличении времени обработки от 40 до 60 минут. Таким образом, дальнейшее увеличение продолжительности процесса в исследованных условиях неоправданно.

Хроматографический анализ экстрактов показал, что хлорофилл В практически не извлекается в данных условиях, и весь выход хлорофиллов обусловлен извлечением хлорофилла А. Каротиноиды А и В извлекаются примерно в одинаковых количествах.
Очевидно, что для увеличения извлекающей способности сверхкритического СО2 в выбранных условиях, необходимо применение сорастворителя, увеличивающего его растворяющую способность.
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