Изучение физико-химических свойств натриевой соли куркумина
Дьячковская К.А.,1,2 Ломовский И.О.2
Студентка, 1 курс магистратуры
1Новосибирский национальный исследовательский государственный университет, 
факультет естественных наук, Новосибирск, Россия
2Институт химии твердого тела и механохимии СО РАН, 
Новосибирск, Россия
E–mail: k.diachkovskaia@g.nsu.ru
Реакции синтеза солей карбоновых кислот традиционными методами требует использования большого количества растворителей. Альтернативным методом синтеза органических солей является механохимическая реакция нейтрализации в твердой фазе. Получение солей биологически активных органических кислот способствует увеличению растворимости, что очень часто используется фармацевтике.
Механическая активация аскорбиновой кислоты с гидроксидом калия приводит к образованию солей аскорбиновой кислоты. В отличие от реакции в растворе, при твердофазном синтезе солей не происходит раскрытия лактонового цикла.

На данный момент нет окончательного представления о механизме нейтрализации органических кислот в твердой фазе. Известно, что следовые количества растворителя, главным образом воды, ускоряют протекание гетерогенной реакции, способствуя процессам массопереноса.
Для изучения твердофазной реакции нейтрализации в качестве модельного объекта был выбран куркумин, натуральный краситель, который встречается в корнях растения Curcuma longa L. В ходе работы путем механохимической активации был получен механокомпозит, содержащий натриевую соль куркумина. При нейтрализации куркумина в растворах происходит сдвиг максимума поглощения, при этом происходит изменение цвета раствора от желтого к оранжевому. После механохимической активации твердые образцы также меняют цвет.
Качественный анализ твердофазной реакции нейтрализации проводили методом диффузного отражения света. Количественное определение основного продукта реакции проводили методом фотолюминесценции.

В ходе исследования было показано, что в процессе механохимической активации куркумина с карбонатом натрия протекает реакция нейтрализации куркумина. С увеличением времени обработки образцов наблюдается увеличение выхода продукта реакции нейтрализации, при этом данный процесс описывается уравнением реакции псевдопервого порядка. Увеличение содержания воды приводит к снижению энергии активации процесса нейтрализации, что облегчает её протекание.
