Исследование влияния гетерогенных катализаторов на процесс синтеза метиллактата
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Эфиры органических кислот широко используются в различных отраслях нефтехимической и медицинской промышленности, в частности активно применяются в качестве растворителей. Однако их производство опасно, так как сопряжено с образованием большого количества побочных образующихся в процессе синтеза, а так же они сами являются токсичными. Так возникла необходимость разработки «зеленых» растворителей, т.е. в процессе синтеза которых образуется  меньшее количество отходов, а сами они не являются токсичными [1].

Идеальный "зелёный" растворитель должен обладать следующими свойствами: низким давлением паров, высокой температурой кипения, нетоксичностью, подлежать биологическому разложению. "Зеленый" растворитель должен быть получен из возобновляемых источников [2].
В качестве "зелёного" растворителя могут выступать эфиры оксикарбоновых кислот. Хорошим примером служат не токсичные для человека и окружающей среды эфиры молочной кислоты, так как они синтезируются из сырья, полученного из возобновляемых источников.

Сырьём для получения эфиров молочной кислоты служат: молочная кислота, её циклические димеры, олигомеры и полимеры; а также соответствующие спирты [3]. 

В качестве катализатора в промышленности используют серную кислоту, её использование ведёт к загрязнению окружающей среды из-за образования сточных вод. Для решения этой проблемы можно использовать гетерогенные катализаторе на основе кислот Льюса. 

Наиболее привлекательными считаются метиловый и этиловый эфиры. Они используются в фармацевтической и косметической промышленности и как растворители для лаков [4]. Данные эфиры водорастворимые.
Данная работа посвящена исследованию влияния различных катализаторов на процесс этерификации молочной кислоты до метиллактата под повышенным давлением, а также постоянной температуре, с отбором промежуточных точек для определения кинетических коэффициентов данной реакции. Также исследовались кинетические зависимости данного процесса под действием различных катализаторов как гомогенных, так и гетерогенных. Таким образом, было выявлено, что наиболее перспективными и активными являются гетерогенные катализаторы на основе кремния.
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