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Большинство новых биологически активных соединений имеют низкую растворимость в воде и, следовательно, низкую биодоступность в составе фармкомпозиций на их основе. Использование циклодекстринов (CD) в качестве эффективных солюбилизаторов гидрофобных молекул может помочь в решении данной проблемы. Правильно подобранный сорастворитель может усилить солюбилизируюшую способность циклодекстринов. 
В данной работе изучено влияние растворителя Н2О-DMSO на сольватацию гидроксипропил-(-циклодекстрина (HPβCD). Методом распределения вещества между двумя несмешивающимися фазами водно-диметилсульфоксидным растворителем переменного состава и н-гексаном определены коэффициенты распределения HPβCD и рассчитаны изменения энергии Гиббса пересольватации. Проведено сравнение полученных результатов с данными литературы [1, 2]. 

Расчет коэффициентов распределения HPβCD между несмешивающимися фазами (рис.1) и изменение энергии Гиббса переноса HPβCD вели по уравнениям:

K1 = [HPβCD]Hex / [HPβCD]H2O, K2 = [HPβCD]Hex / [HPβCD]H2O-DMSO,

∆trG(HPβCD)H2O-DMSO = RTln([HPβCD]H2O/[HPβCD]H2O-DMSO) = RTlnK2/K1,

где K1 и K2 – коэффициенты распределения HPβCD в системах н-гексан(вода и н-гексан ( водно-диметилсульфоксидные растворители; [HPβCD] – равновесные концентрации HPβCD в н-гексане, в воде и в растворителе Н2О-DMSO, моль/л.
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Рис. 1. Коэффициенты распределения HPβCD (1), (-циклодекстрина (2, 3) между растворителем (Н2О-DMSO (1, 2); H2O-EtOH (3)) и гексаном при Т=298.2 К.  

Установлено, что при переходе от воды к водным растворам DMSO наблюдается ослабление сольватации CD. Можно предположить, что изменения в сольватном состоянии CD оказывают преимущественное влияние на изменение устойчивости комплексов гидрофобных биомолекул с HPβCD и с (-циклодекстрином в водно-диметилсульфоксидном растворителе.
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