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Цель работы – использовать имидазолин и имидазолиниевые соли для разделения двойных азеотропных систем. В данной работе рассматривается возможность применения 1-гидроксиэтил-2-алкенил-2-имидазолина и имидазолиниевых солей на его основе – хлорида и тетрафторбората 1-гидроксиэтил-2-алкенил-3-бензил-2-имидазолиния для разделения распространенных неводных двойных азеотропных смесей ацетон–метанол, метилацетат–метанол, этилацетат–этанол и хлороформ–метанол. Использование двух анионов имидазолиниевой соли объясняется тем обстоятельством, что тетрафторборат-анион является одним из распространенных анионов ионных жидкостей имидазолиевого типа. 

В работе использован промышленный продукт – 1-гидроксиэтил-2-алкенил (или «таллил»)-2-имидазолин (EnvaCor 2057, Ingevity (США)), полученный на основе жирных кислот таллового масла (поэтомуалкенильный или «жирный» остаток кислот этого типа упрощенно назван в данной работе «таллилом») на основе которого были синтезированы соответствующие имидазолиниевые соли. После абсолютизации растворители хранили над молекулярными ситами. Смеси соответствующих составов готовили гравиметрическим методом. 
Наибольшая эффективность разделения с точки зрения минимальной концентрации разделяющих агентов обнаружена в отношении системы ацетон-метанол. Однако известно, что ионные жидкости имидазолиевого типа показывают большую эффективность применения с точки зрения минимальных концентраций для разделения рассматриваемых азеотропных систем на компоненты [5]. 
В ходе работы было установлено незначительное влияние аниона в имидазолиниевой соли на эффективность разделения смесей с точки зрения минимальной концентрации соли. Электролитная модель NRTL была использована для корреляции экспериментальных данных в системах на основе имидазолиниевых солей.
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