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Одним из новых направлений в фармацевтической химии является разработка систем доставки на основе пористых металл-органических каркасов, построенных из биосовместимых γ-циклодекстрина и ионов калия (γCD-MOF) [1]. Благодаря высокой удельной поверхности такие структуры способны выступать в качестве адсорбентов и носителей лекарственных соединений.
Цель данной работы заключалась в изучении адсорбции на γCD-MOF плохо растворимого в водных средах [2] нестероидного противовоспалительного препарата ибупрофена (рис. 1). 

Величина удельной поверхности и размеры пор металл-органических каркасов играют существенную роль в адсорбционных явлениях. Внешняя и внутренняя поверхность пористого адсорбента может инкапсулировать из раствора органическое вещество, приводя к образованию композита за счет адсорбционных сил. Экспериментально были получены: 
· кинетическая кривая адсорбции ибупрофена на синтезированной методом диффузии паров антирастворителя γCD-MOF в растворе этанола;

· изотерма сорбции ибупрофена на γCD-MOF.

Для описания кинетики сорбционного процесса использовались модели псевдо-первого и псевдо-второго порядка. Изотермическое равновесие адсорбции ибупрофена на γCD-MOF было описано с использованием моделей Ленгмюра, Фрейндлиха и Темкина. Полученные результаты по сорбции ибупрофена на γCD-MOF обсуждены, принимая во внимание, что процесс сорбции является многостадийным и включает в себя диффузию адсорбата в растворе к поверхности адсорбента и диффузию адсорбата в порах адсорбента. Сложность процесса приводит к выявлению лимитирующей стадии кинетики сорбции.  Полученные композиты были охарактеризованы методами РФА, низкотемпературной сорбции/десорбции азота и ИК-спектроскопии.
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Рис. 1. Структурная формула ибупрофена
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