Определение лимитирующей стадии процесса растворения карбонатов и гидроксидов иттрия и лантана
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В связи с высоким темпом развития современных технологий наблюдается увеличение спроса на редкоземельные металлы (РЗМ). Использование редких земель в различных областях промышленности оправдано их уникальными свойствами, например, производство прозрачной керамики из порошка Y2O3 путем спекания идет при температуре более 1900оС [1], однако, при добавлении окиси лантана возможно снижение температуры спекания и количества дефектов [2]. Керамика на основе оксида иттрия обладает высокими значениями теплопроводности и является перспективным лазерным материалом [3]. Кроме того, РЗМ-содержащая продукция имеет широкий спектр применения в нефтехимии, медицине, энергетике и других областях.
Истощение традиционных месторождений РЗМ ведет к поиску альтернативных источников, в качестве которых могут быть рассмотрены отходы производства химико-металлургического комплекса. Красный шлам, представляющий собой побочный продукт цикла Байера, содержащий лантан и иттрий в оксидной, гидроксидной и карбонатной формах в масс. %: La – 0,007-0,027; Y – 0,001-0,015 [4]. 
В ходе исследования кинетики процесса растворения осадков редких земель была получена зависимость влияния интенсивности перемешивания пульпы на степень извлечения РЗМ в виде карбонатного комплекса в раствор на рисунке 1. 
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Рис. 1. Влияние интенсивности перемешивания на степень извлечения
При определении влияния температуры на процесс растворения карбонатов и гидроксидов иттрия и лантана было установлено, что процесс лимитируется внешней диффузией, о чем свидетельствуют полученные значения кажущейся энергии активации, которые составили: Ea(Y(OH)3)=35,12 кДж/моль, Ea(Y2(CO3)3)=34,29 кДж/моль; Ea(La(OH)3)=35,47 кДж/моль; Ea(Ln2(CO3)3)=18,47 кДж/моль. 
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