Эффективность адсорбентов CaCl2/MIL-101(Cr) в процессе экстракции воды из воздуха
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Вода является незаменимым природным ресурсом для всех форм жизни на Земле. Темп роста мирового населения стремительно увеличивается, что делает обеспечение пресной водой острой социальной проблемой. Океаны содержат 96,5% водных ресурсов, что делает возможным получение питьевой воды с помощью опреснения. Однако данный процесс требует больших энергетических затрат. Помимо этого, многие страны, испытывающие недостаток водных ресурсов, не имеют выходов к морю. Вышеперечисленные факты позволяют сделать вывод о необходимости альтернативных способов получения питьевой воды [1].
Альтернативные методы получения питьевой воды представляют интерес не только для засушливых регионов, но и для регионов, подвергнувшихся чрезвычайным ситуациям техногенного и природного характера. 

Процесс адсорбционной экстракции воды из атмосферы (АЭВА) состоит из этапа адсорбции паров на твердом адсорбенте, последующей термической десорбции воды и конденсации пара на холодной поверхности [2,3].
Новые возможности в данной сфере могут быть открыты путем разработки новых материалов с расширенными адсорбционными свойствами. Использование в качестве адсорбентов процесса экстракции воды из воздуха Композитов «Соль в Пористой Матрице» (КСПМ) на основе Металл-Органических Каркасных Соединений (МОКС) с неорганическими гигроскопическими солями в порах представляется также перспективным за счет достижения синергетического эффекта каркасных структур и солей: внесение соли в поры матрицы приводит к объединению химического сродства соли к молекулам воды и капиллярной силы каркасной структуры МОКС. Вследствие этого величина поглощения воды при малых относительных давлениях возрастает [2].
В данной работе представлены результаты исследования КСПМ на основе неорганической соли CaCl2 в порах МОКС MIL-101(Cr). В рамках работы было синтезировано несколько образцов CaCl2/MIL-101(Cr), отличающихся содержанием соли в пористой матрице.
КСПМ синтезировались методом пропитки по влагоемкости MIL-101(Cr) водным раствором соли CaCl2. Методом сканирующей электронной микроскопии была изучена морфология частиц композитов. Фазовый состав был изучен с помощью рентгенофазового анализа.
Было изучено равновесие адсорбции паров воды на исследуемых КСПМ: изобары сорбции воды измеряли термогравиметрическим методом. Выявлено влияние содержания соли в пористой матрице на величину сорбции воды. Полученные данные были использованы для оценки эффективности использования адсорбентов CaCl2/MIL101(Cr) в процессе экстракции воды из атмосферы в климатических условиях модельных засушливых регионов.
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