Изучение гидратообразования в системе вода–ацетонитрил–метан
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В настоящее время процессы добычи и транспорта нефти и газа осложнены проблемой образования газовых гидратов. Это связано с наличием в потоке водной фазы и свободного либо растворенного в нефти газа, способных при определенных температурах и давлениях образовывать соединения включения [1].

Образование гидратов приводит к серьезным осложнениям при эксплуатации газовых месторождений и даже к крупным авариям. Предупреждение и предотвращение этих осложнений является актуальной научно-технической и производственной проблемой. Одним из самых распространенных методов предотвращения процесса образования гидрата является химический, в котором в качестве антигидратных реагентов выступают так называемые ингибиторы гидратообразования [1]. С другой стороны, газовые гидраты могут быть использованы в качестве контейнера для хранения и транспортировки газа. Кроме того, варьируя условия получения гидратов и тип гидратообразователя, можно достичь селективного связывания определенных компонентов в гидратное состояние, то есть проводить частичную переработку попутного газа непосредственно на промысле [2].
В рамках данной работы проводилось изучение физико-химического поведения систем с таким гидратообразователем как ацетонитрил. По литературным данным это соединение образует только двойной гидрат (например, с метаном) [3]. Информации по влиянию ацетонитрила на равновесные условия формирования гидратов и селективность связывания газов в литературе не встречается, что в свою очередь вызывает еще больший интерес в их изучении.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 20-79-00178).
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