Влияние давления на пиролиз этана.
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Последние годы возрастает роль природного газа не только как источника топлива, но и как ценного сырья для газохимического синтеза. Все больше работ посвящается именно процессам переработки природного газа в ценные химические продукты. В работах [1,2] показано влияние давления на окислительный крекинг этана, при небольших добавках кислорода. В настоящее работе рассмотрено влияние давления на пиролиз этана, без участия кислорода.  Эксперименты проводились на установке проточного типа, в кварцевом реакторе, с внутренним диаметром 14 мм и длиной 350 мм (горячая зона 220 мм). Начальная концентрация этана составляла от 6.1 – 7%об, в качестве среды использовался азот. Давление в системе – 1–3 атм.  
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На рисунке 1 представлен график зависимости концентраций этана и продуктов реакции от температуры при давлении 1 атм. При температуре ~ 675ºС наблюдается снижение концентрации этана и рост концентрации продуктов реакции.
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На рисунке 2 представлен график зависимости концентраций этана и продуктов реакции от температуры при давлении 2 атм. Снижение концентрации этана и рост концентрации продуктов реакции наблюдается также при температуре ~ 675ºС.

Увеличение давления до 3 атмосфер также показало, что температура начала роста концентрации реагентов составляет ~ 675ºС (рисунок 3). 

Таким образом, можно сделать вывод, что давление не оказывает существенного влияния на пиролиз этана.
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