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Разработка новых электрохимических источников тока позволяет расширить возможности традиционной энергетики. Перспективным направлением электрохимической энергетики являются проточные редокс-батареи, позволяющие генерировать электричество в результате реакции энергоёмких жидких реагентов. Использование броматов в качестве окислителей позволило бы добиться высоких показателей энергоёмкости для проточной редокс батареи. 
До недавнего времени бромат-анион не рассматривался в качестве реагента для электрохимических источников тока по причине неэлектроактивности этого реагента в области положительных (против н.в.э.) потенциалов даже на каталитически активных электродах. Несколько лет назад в работе [1] была показана возможность электровосстановления бромат-анионов в кислых средах в присутствии следовой концентрации брома на немодифицированных углеродных электродах. В таком случае целевой брутто-процесс

LiBrO3 + 3 H2 → LiBr + 3 H2O

протекает через каталитический цикл, состоящий из гетерогенной реакции на поверхности электрода:

Br2 + 2 e- ⇄ 2 Br-
и необратимой гомогенной реакции конпропорционирования:

BrO3- + 5 Br- + 6 H+ → 3 Br2 + 3 H2O
Указанный процесс показывает автокаталитические черты и по аналогии с электрохимическим редокс-медиаторным катализом (EC') был назван механизмом редокс-медиаторного автокатализа (EC'') [1].  
В работе [2] была проверена применимость математической модели механизма EC'' в стационарных условиях и найдены основные транспортные и кинетические характеристики системы. 

Для описания функционирования водородно-броматной батареи в условиях, приближенных к реальности, а также для оценки применимости нестационарных электрохимических методов для исследования броматной полуреакции представляет интерес постановка и решение задачи электровосстановления броматов в нестационарном режиме, что и определило цель данной работы. 
В ходе исследования была получена серия экспериментальных хроноамперограмм процесса электровосстановления бромат-аниона в кислой среде с различным содержанием бромид-анионов на платиновом электроде. В результате решения системы нестационарных уравнений с помощью полученных экспериментальных данных были установлены кинетические характеристики процесса.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РНФ в рамках научного проекта № 20-63-46041.
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