NanoАrt как способ взаимодействия химии и искусства
Атангулова А.Д.
Студентка 1 курса бакалавриата
Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана,
факультет «Машиностроительные технологии», Москва, Россия E-mail: www.aatangulova@mail.ru
Наука и искусство на первый взгляд совершенно разные области жизни. Но, несмотря на их различие, между ними есть общее. Одним из источников объединения этих областей является направление NanoАrt, которое находится на границе искусства и науки. NanoАrt — это вид изобразительного искусства, произведения которого имеют микро- и наноразмер. Они выполняются под действием химических или физических процессов обработки материалов и получения фотографий нанообразов с помощью электронного микроскопа. Одной из особенностей наноарта является эстетическая визуализация науки, то есть эмоциональное восприятие человеком результатов научной деятельности, сближение человека ненаучной направленности с наукой через видимое изображение, которое скрыто от его глаз в повседневной жизни.
Основой нашей работы стал раздел электрохимии – гальваника, которая представляет собой метод покрытия одного токопроводящего материала каким-либо металлом путём электролиза.  Электролиз – это совокупность окислительно-восстановительных процессов, протекающих на электродах при пропускании электрического тока, подаваемого от внешнего источника через раствор или расплав электролита [1]. Изменяя основные параметры осаждения гальванического покрытия, а также температуру при промывке и сушке подложки с нанесенным покрытием, можно достигать разнообразные цветовые эффекты.
Для расширения доступности науки через искусство и привлечения внимания к деятельности ученых большего числа людей, можно применять наноарт в промышленности. Для этой цели была разработана серия рисунков «Калейдоскоп», готовая к дальнейшему использованию (рис.1).
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      Рисунок 1. Серия рисунков «Калейдоскоп»
      Примеры использования работ в промышленности представлены на рисунке 2.
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     Рисунок 2. Возможные виды готовой продукции в промышленности 
    Наиболее интересные фотографии получались в местах, подверженных воздействию тока наиболее высокой плотности, где появляется более рыхлый осадок, склонный к окислению с цветовым перепадом, который проявляется наиболее ярко.
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