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Известно, что метод электролиза, основанный на законе Фарадея, широко применяется для покрытия поверхности металлов с ионами электролитов, например, одним из таких методов является никелирование [1]. В принципе электролиз может быть применен также эффективно для полиэлектролитов, в которых ионогенные, биоактивные макромолекулы, т.е. макроионы подвергаются к восстановлению на поверхности электродов [2]. Однако поведение полиэлектролитов в электрическом поле отличается от поведения электролитов, а именно, перемещение макроионов к электродам неизбежно сопровождается конформационным изменением. Поэтому, очень важна упорядоченная укладка макромолекул на поверхности электродов, так как показатели конечного продукта зависит от состояния макроионов [3]. 
В данном контексте нами разработано экспериментальное моделирование электролиза биоактивных полимеров на поверхности металлов. В качестве электрода окисления был выбран угольный стержень диаметром 5 мм, а электрода восстановления использовали металлические пластинки из меди и титана размерами 2x10x35 мм3. 

Исследование проводили для умеренно-концентрированных растворов полимеров (С = 1 %), а именно, для полиэлектролитов в виде фиброина шелка (ФБ) в 2,5 М LiCl-ДМФА и сополимера акрилонитрила (со-АН) в ДМФА. Сравнительные опыты проводили для 2,5 М LiCl-ДМФА. Электролиз проводили в стеклянной ячейке объемом 50 мл, в которой расстояние между электродов составляло 100 мм, и через электрическую цепь протекал постоянный электрический ток. 
В случае использования медной пластинки в качестве электрода обнаружили, что на пластинки эффективно восстанавливаются ионы лития, образуя металлический слой, и практически полностью покрывают поверхность в течение 30 мин при величине постоянного тока 1 мА. Качественные анализы показали, что покрытия лития практически не растворяются в воде, что свидетельствует о переходе ионов лития в металлическую форму. При электролизе полиэлектролитов на поверхность медной пластинки также восстанавливаются макроионы при 1 мА. Однако полное покрытие пластинки требует около 3 часов времени при использовании со-АН, и приблизительно 5 часов при применении ФБ. Повышение времени электролиза полиэлектролитов, очевидно, связано с подвижностью макроионов, перемещение которых к электроду сопровождается ориентационным упорядочением молекулярных цепей под действием электрического поля. 
Аналогичная картина наблюдалась в случае использования в качестве электрода пластинки титана. В данной серии опытов величину электрического тока уменьшали до 0,5 мА в целях исключения нагревания растворов при электролизе. В результате время электролиза увеличилось. При применении раствора LiCl-ДМФА длительность электролиза составляла в среднем 60-80 мин, при полиэлектролите со-АН процесс завершался через 8 час., электролиз с применением ФБ завершался через 10 – 12 час. 
Таким образом, проведенные исследования показали принципиальные возможности проведения электролиза для полиэлектролитов на примере растворов фиброина и сополимера акрилонитрила в целях создания биоактивных слоев на поверхности металлических пластин. 
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