Радиационно-индуцированный синтез наночастиц золота и серебра в суспензиях на основе поливинилтриазола
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Металлополимерные нанокомпозиты золота и серебра обладают рядом уникальных свойств, которые определяют перспективы их использования в нанофотонике, оптоэлектронике, а также при разработке новых каталитических систем. Наночастицы серебра, стабилизированные в различных полимерных матрицах, проявляют выраженные антибактериальные свойства и могут выступать в качестве компонентов современных медицинских препаратов. Нанокомпозиты Au находят широкое применение при создании функциональных и аналитических устройств, принцип работы которых основан на явлении поверхностного плазмонного резонанса, а также тераностике (одновременной терапии и диагностике) онкологических заболеваний.
Свойства материалов, содержащих наночастицы металлов, во многом определяются размерами дисперсной фазы. Это создает необходимость разработки методик, обеспечивающих генерацию наночастиц с узким распределением по размерам. Одним из таких подходов является радиационно-индуцированный синтез наночастиц в водных растворах в присутствии макромолекул полимеров. Преимуществами данного метода являются непосредственная возможность управления процессами сборки наночастиц путем варьирования термодинамических и кинетических параметров синтеза, значительный электрохимический потенциал гидратированных электронов (-2,9 В), образующихся в ходе радиолиза воды, а также отсутствие побочных продуктов восстановления. В настоящей работе показано, что использование поли-1-винил-1,2,4-триазола (ПВТ) в качестве полимерной матрицы в широком диапазоне изменения параметров облучаемых суспензий (рН, мольное соотношение ионов металлов и функциональных групп полимера) обеспечивает эффективную стабилизацию и контроль размеров наночастиц золота и серебра. Установлено, что варьирование рН создает возможность «настройки» термодинамических и кинетических параметров восстановления, которая достигается за счет изменения характера и эффективности взаимодействия протонируемых функциональных групп ПВТ с поверхностью наночастиц, а также различного вклада в процессы восстановления сильных (гидратированные электроны) и слабых (спиртовые радикалы) восстановителей. 
Гидрофильность, термостойкость, нетоксичность и химическая стабильность ПВТ определяют возможности применения нанокомпозитов на его основе в фармакологии и медицине [1]. В ходе работы были проведены исследования антибактериальной активности серебряных нанокомпозитов на основе ПВТ по отношению к штаммам E. coli, P. aeruginosa, K. pneumoniae. Полученные данные свидетельствуют о выраженных антибактериальных свойствах наночастиц серебра, стабилизированных макромолекулами ПВТ.  
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