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Технология топливных элементов имеет огромный потенциал. Одним из перспективных типов топливных элементов являются низкотемпературные прямые метанольные топливные элементы. Топливные элементы могут стать основой энергетической системы будущего. Для достижения этого необходимо понижение себестоимости и увеличение срока службы топливных элементов. Решением является понимание механизма массо- и теплопереноса и электрохимических реакций в топливной ячейке. 
Для прогнозирования работы прямого метанольного топливного элемента в данной работе была поставлена следующая цель: определение влияния загрузок анодного и катодного катализаторов в метанольном топливном элементе путём математического моделирования методом конечных элементов с использованием программного обеспечения для мультифизического моделирования Comsol Multiphysics
В работе рассматривалась двумерная модель топливного элемента, состоящая из: анодного канала, анодного газодиффузионного слоя, анодного каталитического слоя, протонообменной мембраны, катодного каталитического слоя, катодного газодиффузионного слоя, катодного канала –, объединённых по принципу «бутерброда». В модели описывались следующие физико-химические процессы: реакция электроокисления метанола на аноде [1]; реакция электровосстановления кислорода на катоде [2]; взаимная диффузия кислорода, азота и паров воды на катодной стороне; поток газовой фазы на катодной стороне; взаимная диффузия метанола и растворённого углекислого газа в водном растворе метанола на анодной стороне; поток жидкости (раствора метанола) на анодной стороне [3].
В результате моделирования получены распределения концентрации кислорода на катодной стороне и концентрации метанола на анодной при различных значениях разности потенциалов между катодом и анодом. Так же были определены электрохимические характеристики метанольной топливной ячейки при различных толщинах каталитических слоёв (соответственно, и при различных загрузках катализатора). Вариация каталитических слоёв позволяет определить вклад катодной и анодной реакций в общую.
Анализ результатов показал, что в метанольном топливном элементе вклады перенапряжений катодной и анодной реакций в общее перенапряжение отличаются незначительно. Согласно результатам моделирования, для уменьшения стоимости единицы мощности спиртового топливного элемента выгоднее использовать катодные и анодные катализаторы с загрузкой в соотношении 1:2, соответственно.
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