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Спиртовые топливные элементы (СТЭ) имеют ряд преимуществ по сравнению с водородными. Хранение спирта безопаснее, чем водорода и энергетическая емкость у спиртов выше, чем у водорода.
Требования к анодным катализаторам для СТЭ выше. Это связанно не только с более агрессивной средой системы, но и каталитической способностью к окислению спиртов. 
Нами были синтезированы PtRh/C и PdRh/C катализатор. Синтез осуществлялся путем восстановления H2PtCl6, RhCl3 и PdCl2, RhCl3 в щелочной среде борогидридом натрия при постоянном перемешиванием в атмосфере аргона. 
Морфологический и микроанализа анализ проводился на электронном микроскопе Zeiss LEO SUPRA 25 c EDX системой для микроанализа. Средний размер биметаллических агломератов наночастиц для катализаторов составлял около 10 нм. Электрохимический анализ проводился в трехэлектродной электрохимической ячейке. Катализаторы испытаны в кислой и щелочной среде в реакциях электроокисления метанола и этанола. Удельная электрохимически активная площадь поверхности катализаторов в кислой среде определялась методом десорбции адатомов меди. Измерения проводились на потенциостате Elins “ПИ – 20Х. В качестве сравнения, также был изучен коммерческий PtRu/C катализатор.
В результате электрохимических испытаний показано, что катализатор PdRh/C не окисляет метанол и этанол в кислой среде и перспективен для использования на катоде метанольного топливного элемента как индивидуально, так и в составе градиентных катодных каталитических слоев. В то же время, разработанный электрокатализатор PtRh/C перспективен для применения в этанольных топливных элементах, работающий как с кислым, так и со щелочным электролитом. При этом как в щелочной, так и в кислой среде, наблюдаемый удельный ток окисления спиртов превышает таковой на коммерческом катализаторе PtRu/C, при меньших или сравнимых потенциалах начала окисления.
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