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Благодаря высокой термической стабильности, низкому давлению насыщенных паров и широкому значению электрохимического окна ионные жидкости (ИЖ) активно используют в устройствах хранения и преобразования энергии. Одним из недостатков ИЖ является их высокая вязкость. Использование органических растворителей позволяет существенно улучшить транспортные свойства таких систем.
В данной работе изучена электропроводность растворов ионных жидкостей (Рис. 1а)  тетрафторобората 5-азонияспиро[4,4]нонана ([(CH2)4N(CH2)4][BF4]) и тетрафторобората тетраэтиламмония ([Et4N][BF4]) в ацетонитриле (AN) и пропионитриле (PN). Анализ концентрационной зависимости проведён при помощи уравнения Кастила-Амиса [1]. Наличие максимума на кривых (Рис. 1б) обусловлено влиянием двух факторов: увеличение электропроводности в области низких концентраций связано с увеличением числа носителей заряда при росте доли ИЖ в растворе; уменьшение электропроводности в области высоких мольных долей связано с усилением ион-ионных взаимодействий. Наибольшее значение электропроводности (57,4 мСм/см при 25°С) получено для [(CH2)4N(CH2)4][BF4] в AN.   Температурные зависимости электропроводности изучены с использованием трёх подходов, основанных на уравнениях Аррениуса, Литовица и Вогеля-Фулчера-Тамманна (ВФТ) [2]. Энергия активации электропроводности, рассчитанная на основе данных подходов, падает при уменьшении концентрации ИЖ вследствие увеличения подвижности носителей заряда и снижения вязкости рассматриваемых систем. 
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Рис. 1. Ионные жидкости (а). Концентрационные зависимости электропроводности растворов ИЖ в AN и PN (б).

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 18-13-00217). 
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