Радиолитическая трансформация имидазолиевых ионных жидкостей
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Изучение поведения ионных жидкостей под воздействием ионизирующего излучения является актуальным научным направлением, связанным с потенциальной возможностью использования ионных жидкостей в качестве растворителей в процессах с участием радиоактивных материалов [1-3].

Ранее в ряде работ отмечалось радиационно-индуцированное изменения цвета имидазолиевых ионных жидкостей под воздействием γ-излучения. Результаты комплекса методов физико-химического анализа свидетельствуют о высокой радиационной стабильности ионных жидкостей, так как выход их радиолитических продуктов не велик, и составляет менее 1% [1-3]. Однако, механизм радиолитической деградации имидазолиевых ионных жидкостей так и не был идентифицирован, в следствии чего, основной целью данной работы являлось выдвижении гипотезы с установлением механизма трансформации имидазолиевых ионных жидкостей под воздействием γ-излучения.

В работе исследовалось поведение ионных жидкостей трифторметансульфоната 1-н-бутил-3-метилимидазолия [C4mim][OTf] и тетрафторбората 1-н-бутил-3-метилимидазолия [C4mim][BF4] под влиянием γ-излучения (550 кГр).
Результаты ИК и ЯМР спектроскопии подтверждают, ранее сформулированные в известных литературных источниках, выводы о высокой радиолитической устойчивости имидазолиевых ионных жидкостей, так как никаких заметных изменений в спектрах исследуемых образцов до и после облучения γ-квантами зафиксировано не было. Данные УФ-спектроскопии позволяют заключить, что трансформация ионных жидкостей, исследумых в работе, протекает за счет катионной части, о чем свидетельствует наличие одинаковых полос поглощения в УФ-спектрах образцов, подвергнутых γ-облучению несмотря на их различные анионы (тетрафторборат и трифторметансульфонат).
Сопоставление УФ-спектров облученных [C4mim][OTf], [C4mim][BF4] и некоторых имидазолинов [4] позволяет выдвинуть предположение о трансформации имидазолиевых катионов исследуемых ионных жидкостей в имидазолиновые структуры с сохранением противоионной части (схема 1).
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Схема 1. Трансформация катиона 1-н-бутил-3-метилимидазолия под воздействием γ-излучения (550 кГр).
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