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Четвертичные аммониевые гидроксиды (ЧАОН) относятся к классу ионных жидкос-тей, за их способность диссоциировать в водных и неводных растворах.  Большое влия-ние на физические и химические свойства ЧАОН оказывает их взаимодействие с раство-рителем. В зависимости от природы и полярности растворителя в растворах, последние могут находиться не только в форме сольватированных ионов, но и их ассоциатов - ионных пар (ИП) или более крупных ассоциатов ИП.

В качестве объектов исследования были выбраны симметричные четвертичные аммониевые основания с общей формулой R4N+ОН-, где R – Me, Et,  а также для сравнения С16Н33(СН3)3N+OH-.   

Вычисленные методом криоскопии значения изотонического коэффициента i лежат в диапазоне от i = 2 - 3,6 для R4N+OH- при R с С4 до С16, что согласуется не только с образованием ассоциатов ионных пар, но и более крупных ассоциатов ИП в водных растворах. Зависимость удельной электропроводности R4N+OH- хорошо описывается линейной зависимостью от предельной электропроводности λ0 ЧАОН, что согласуется с достаточно высокой степенью диссоциации аммониевых гидроксидов в водных растворах. При этом наблюдается слабая зависимость от длины радикала R. 
В тоже время нами установлено [1], что для ЧАОН зависимость молярной электропроводности ( = f( С1/2) имеет аномальный характер кривой, проходящей через максимум  в отличии от ( солей R4N+Х- имеющий плавный спадающей вид зависимости  от С1/2 . Введение в систему 20 объем.% С2Н5ОН сохраняет аномальный характер ( = f( С1/2), однако существенным образом меняет абсолютный  диапазон значений ( для различных R.
При переходе от R = Me к R = Bu величина ( меняется практически в 6 раз, что подтверждает заметное влияние изменения полярности среды на ассоциацию ИП в водно-органических средах. Последнее предположение было подтверждено экспериментально для различных водорастворимых сорастворителей с ((  от  2,2 до 46. 

Одной из причин аномальной зависимости ЧАОН может быть присутствие R4N+НCO3- , за счет поглощения СО2 атмосферы.  Установлено, что при введении  NaHCO3 (С ( СR4N+OH-) аномальная зависимость переходит в классический вид, характерный для солей R4N+Х- , при этом константа равновесия реакции обмена ОН- на НСО3-  заметно увеличивается при переходе от R = Me к R = Bu, подтверждая понижение основных свойств
ЧАОН с ростом длины радикала.
Таким образом, аномальное  поведение симметричных четвертичных аммониевых  гидроксидов R4N+OH-  в полярных средах определяется присутствием в водных растворах ИП и их агрегатов, а также влиянием полярности среды на степень диссоциации ИП.
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