Оценка эффективности применения нейтрализационного диализа для разделения смеси сульфата никеля и серной кислоты
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Загрязнение водоёмов – серьёзная проблема, с которой столкнулось человечество в эпоху бурного развития промышленности. Неконтролируемый сброс технологических отходов, содержащих ионы никеля, без процедуры очистки приводит к непоправимым экологическим последствиям [1]. Никель, накапливаясь в живых организмах, оказывает токсический и канцерогенный эффекты [2].
Наибольшее распространение среди методов очистки сточных вод получил метод химического осаждения. Являясь достаточно бюджетным и простым в применении, данный способ не лишён недостатков. Так, например, шлам, представляющий собой осадок состава Ni(OH)2, имеет свойство растворяться со временем, что также приводит к загрязнению вод. Невозможность дальнейшего использования получаемого осадка также накладывает определённые ограничения для применения химического осаждения.
Перспективным и технологичным способом решения проблемы очистки стоков является применение диализа через ионообменные мембраны [3]. Данный метод позволяет не только разделить компоненты технологического слива, но и выделить в достаточно чистом виде серную кислоты и сульфат никеля.
Для проведения опыта была использована гетерогенная анионообменная мембрана МА-41 отечественного производства. Диализный аппарат был собран на базе электродиализной ячейки с одной мембраной и двумя камерами. В одну из них с помощью перистальтического насоса подавалась исходная смесь объёмом 500 мл, а в другую – буферный раствор объёмом 5 л. В первом случае в качестве буферного раствора была использована дистиллированная вода, во втором – водный раствор гидроксида натрия.
Эксперимент проводили в непрерывном режиме, меняя дистиллированную воду по мере снижения градиента концентрации между камерами. Раствор щёлочи не меняли в течение всего опыта, проводя реакцию нейтрализации практически до конца.
Эффективность применения оценивали, рассчитывая отношение потоков серной кислоты и сульфата никеля. Для доннановского и нейтрализационного диализа были получены значения 58 и 43 соответственно. Как можно заметить, диализ в дистиллированную воду протекает с большей степенью разделения, что свидетельствует о предпочтительности применения именно воды в качестве буферного раствора. Также, в процессе нейтрализационного диализа мы столкнулись с неблагоприятным эффектом осадкообразования гидроксидов на поверхности мембраны.
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