Исследование модифицированной анионообменной мембраны с низкой скоростью генерации H+/OH–-ионов
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Электродиализ (ЭД) является важной и наиболее распространенной технологией очистки воды и разделения компонентов после технологии обратного осмоса В последние годы ЭД получил широкое развитие в энергосберегающих процессах и экологически чистом производстве [1]. Развитие электродиализа, и мембранных методов разделения в целом, стимулируется развитием методов производства и методик исследования взаимосвязи структура-свойства ионообменных мембран (ИОМ) [2]. Стоит отметить, что несмотря на многообразие ИОМ поиск экологически и экономически обоснованных способов их производства не прекращается.

Целью данной работы было исследование электрохимических характеристик мембраны МА-41П и ее модифицированного образца (МА-41ПМ), полученного путем обработки поверхности исходной мембраны бифункциональным полимером, содержащим четвертичные аминогруппы, которые замещают собой вторичные и третичные аминогруппы в приповерхностном слое мембраны и обладают меньшей каталитической активностью в реакции генерации Н+ и ОН–-ионов.
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Рисунок 1. – Вольтамперные характеристики исследуемых мембран в 0.02М NaCl (а) и кинетика изменения рН на выходе канала обессоливания, образованного исследуемой мембраной и мембраной МК-40 (б).
Результаты исследования показали, что мембрана МА-41ПМ обладает улучшенными характеристиками по сравнению с исходной мембраной: зарегистрировано увеличение предельной плотности тока и сокращение длины плато предельного тока (Рис. 1а). Это обусловлено интенсификацией сверхпредельных механизмов массопереноса, в частности электроконвекции. Модификация также приводит к замедлению скорости снижения рН в камере обессоливания (Рис. 1б), причиной которой является замена функциональных групп.
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