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Электродиализ – это метод разделения растворов электролитов, основанный на том, что ионы растворенного вещества движутся под действием градиента электрического потенциала. Метод реализуется в специальных аппаратах – электродиализаторах которые состоят из чередующихся катионо- и анионообменных мембран. Электродиализ нашел широкое применение в различных областях: обессоливание, концентрирование, синтез веществ [1] и даже как самостоятельная ветвь в альтернативной энергетике [2]. Также электродиализ активно используют для разделения различных веществ [3].
Целью нашей работы является оценка эффективности применения электродиализа для разделения многокомпонентного раствора.

Массообменные характеристики изучались на лабораторном электродиализаторе с площадью рабочей области мембран 0,01 м2, данный размер позволяет масштабировать полученные результаты на промышленную установку. Опыты проводились при постоянном значении плотности тока, при этом использовался циркуляционный гидродинамический режим работы электродиализатора.
Рабочий раствор представлял собой смесь электролитов содержащих, 1,6 М серной кислоты, 0,9 М сульфата железа (II) и 0,3 М сульфата меди и подавался в КО. В КК изначально находился слабый раствор серной кислоты 0,01 М, это было необходимо для уменьшения электрического сопротивления системы в начале опыта.
В ходе опытов контролировалась концентрация Н2SO4, Fe2+ и Cu2+ на входе в КО и КК. Анализ данных показывает, что метод электродиализа позволяет разделить исходный раствор, при этом за 14 ч работы электродиализной установки удалось увеличить концентрацию серной кислоты в КО с 0,01 М до 1,21 М, при этом общие потери солей не превышают 12 %, от начально содержания.
Анализ кинетической кривой концентрации серной кислоты в КК показывает, что сначала происходит ее заметный рост, а с течением времени наблюдается выход на плато. Возможно, это связано с тем, что при данной плотности тока, электромиграционный поток протонов оказывается меньше обратного диффузионного потока кислоты и электомиграционного потока катионов водорода через анионообменные мембраны. Таким образом, концентрирование кислоты можно проводить до определенного предела. Дальнейшее проведение процесса приведет к увеличению содержания солей в КК. Чтобы увеличить содержание кислоты, необходимо провести повторное концентрирование раствора полученного в КК или использовать метод предельного электродиализного концентрирования.
Таким образом, в ходе работы показана перспективность метода электродиализа для разделения многокомпонентного электролита, состоящего из Н2SO4, FeSO4 и CuSO4.
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