Плотность тока обмена на границе Al / хлоралюминатная ионная жидкость 1-этил-3-метилимидазолий хлорид
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Алюминий-ионный аккумулятор (АИА) открывает большие перспективы в аккумуляторной промышленности. АИА обладает сверхвысокой скоростью заряда и разряда, низкой стоимостью, высокой пожаробезопасностью и экологичностью, по сравнению с другими химическими источниками тока [1].

С точки зрения стоимости, электрохимической стабильности и температурного диапазона существования электролита в жидком состоянии наиболее подходящим электролитом для АИА считается хлоралюминатная ионная жидкость (ИЖ) состава AlCl3–1-этил-3-метилимидазолий хлорид ([EMIm]Cl). В зависимости от молярной концентрации AlCl3 (xAl) расплав может проявлять как кислотные (xAl>0.5), так и основные (xAl<0.5) или нейтральные (xAl=0.5) свойства по Льюису [2].

Для понимания механизма работы анодного полуэлемента АИА, плотности тока обмена на границе алюминия с ИЖ AlCl3–[EMIm]Cl были определены кулоностатическим методом [3]. Измерения проводили в симметричной трехэлектродной электрохимической ячейке Al|AlCl3–[EMIm]Cl|Al с алюминиевым электродом сравнения внутри перчаточного бокса UniLab MBraun с атмосферой сухого аргона (O2<0.1 ppm, H2O<0.1 ppm). Торцевой рабочий электрод, электрод сравнения и противоэлектрод были изготовлены из высокочистого алюминия марки A5N. 

Результаты измерений представлены на рисунке 1. Как видно из графика в данном концентрационном диапазоне плотность тока возрастает с ростом концентрации AlCl3.
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Рисунок 1 – Зависимость плотности токов обмена от концентрации AlCl3 на границе Al|AlCl3–[EMIm]Cl 
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