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Материалы на основе фталонитрилов можно отнести к классу материалов с повышенными эксплуатационными характеристиками. Для обеспечения их безопасного практического применения важным этапом при разработке является определение их термоокислительной стабильности [1]. 
Цель данной работы заключается в изучении термического окисления легкоплавких фталонитрильных связующих, на основе которых были впервые получены полимерные композиционные материалы высокоэффективными инжекционными методами [2].

Объектами данного исследования являются фталонитрильные связующие трех составов. Постотверждение изучаемых материалов проводили при трех температурах – 330°С, 350°С, 375°С. Исследование термоокислительного разложения изготовленных реактопластов проводили в изотермических условиях. Для этого образцы, постотвержденные при 330°С, выдерживали при температурах 280°С, 300°С и 330°С, а образцы, постотвержденные при 350°С и 375°С, – при температурах 300°С, 330°С и 350°С. Влияние термоокислительного разложения оценивали по изменению массы образцов (Δm), предела прочности на изгиб, температуры стеклования, определяемой динамо-механическим методом, и по фотографиям ПЭМ.
По результатам проведенного исследования построены кривые зависимости изменения вышеуказанных параметров от времени выдержки (Рисунок 1а). На основе полученных кривых, установлено, что значительное уменьшение механической прочности на изгиб характерно для образцов с Δm≈2% (Рисунок 1б). В соответствии с полученными данными были спрогнозированы сроки службы материалов при каждой из изучаемых температур. Также было установлено, что при длительной выдержке (до 200 ч) образцов изучаемых материалов на основе фталонитрилов возрастает температура стеклования. 
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а – зависимости потери массы и предела прочности на изгиб от времени выдержки;
б – зависимость предела прочности на изгиб от потери массы

Рисунок 1 – Изменение массы и механических характеристик фталонитрильного связующего, постотвержденного при 330°С и выдержанного при 300°С
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