Синтез и исследование новых перфторкарбоксилатов для получения неорганических фторидов методом термолиза
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Люминесцентные материалы прочно приковали к себе внимание исследователей благодаря массе применений, таких как биоимиджинг, производство светодиодов и красок, молекулярных термометров etc. Среди неорганических матриц люминесцентных материалов наибольшей популярностью пользуются оксидные и галогенидные из-за их прозрачности, химической стойкости и низкой стоимости. Оксидные матрицы наиболее устойчивы в нормальных условиях и менее склонны к загрязнению примесями и побочными фазами в процессе синтеза. Однако, например, фторидные матрицы обладают меньшей вероятностью безизлучательных релаксаций люминофора и большим окном прозрачности [1]. Поэтому задача получения фторидных материалов оптического качества имеет высокую важность.

Задачей настоящей работы является исследование термолитических способов получения фторидных материалов из мономолекулярных прекурсоров для получения ап-конвертирующих покрытий. Ап-конверсия – процесс преобразования нескольких квантов света с меньшей энергией в квант с большей. В качестве основного объекта исследования выбран смешанный фторид натрия и РЗЭ β-NаY0,78Yb0,2Er0,02F4, поскольку, согласно литературе, он обладает наилучшими энергетическими характеристиками среди других ап-конверторов [2]. 
Традиционными прекурсорами для термолиза до фторидов являются трифторацетаты натрия и РЗЭ {CF3-COONa, (CF3-COO)3RE}, из-за разложения до фторидов металлов, единственных твердых продуктов. Такой процесс позволяет точно варьировать отношение катионов и анионов. Как правило, синтез проходит в высококипящих органических растворителях, которые позволяют получать продукт в виде наночастиц почти без примеси углерода [2]. 

Как было показано в данной работе, попытка получения фторидов из трифторацетатов без растворителя на воздухе приведет к существенному загрязнению углеродом, снижению оптических показателей.  В качестве альтернативы для получения были использованы фторированные гомологи трифторацетатов: пентафторпропионаты, гептафторбутираты, нонафторпентаноаты натрия и РЗЭ. Было обнаружено, что при движении по этому ряду прекурсоров загрязнение углеродом значительно уменьшается. Особенности строения и разложения фторкарбоксилатов были установлены методами ТГА+МС, РФА, РСА и другими. 
В результате работы синтезированы ранее не исследованные прекурсоры для получения фторидов, показан способ получения на воздухе фторидных порошков с высокими энергетическими показателями ап-конверсии. Установлены температуры разложения вышеназванных прекурсоров. Проведено сравнение спектров ап-конверсии для порошков, полученных из разных прекурсоров. 
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