Терморасширенный графит: сорбционные свойства и получение углеродных наночастиц
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В данной работе исследована возможность получения углеродных наночастиц методом жидкофазного расслоения терморасширенного графита (ТРГ), а также способность ТРГ адсорбировать биологически активные соединения из их растворов. Исследуемый ТРГ был получен из нитрата графита, соинтеркалированного с уксусной и муравьиной кислотами. Образование бинарных и тройных соединений соинтеркалирования нитрата графита с органическими интеркалантами приводит к повышению стабильности нитрата графита и увеличивает его способность к терморасширению, что позволяет получать ТРГ с большей пористостью и удельной поверхностью.
	Развитая удельная поверхность ТРГ обуславливает его сорбционные свойства. Сорбционную способность ТРГ по отношению к биологически активным соединениям определяли на примере фенантролина (Phen) и 1-R-4-(4-хлоро​фенил)-7-метил-5H-[1]бензофуро[2,3-d]-[1,2]диазепинов (BFDs). Структурные формулы указанных соединений представлены на рис. 1. Для исследований использовали растворы Phen в смеси этанол : вода (1 : 1 по объему) и BFDs в хлороформе.
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Рис. 1. Структурные формулы фенантролина и 1-R-4-(4-хлорофенил)-7-метил-5H-[1]бензофуро[2,3-d]-[1,2]диазепинов: R = 2-тиенил (BFD1),
4-O-Me-C6H4 (BFD2), 4-NO2-C6H4 (BFD3)

	Таблица 1. Сорбционная емкость ТРГ

Исследуемое соединение
q, г/г TРГ
Phen
0,020

BFD1

0,014

BFD2

0,007

BFD3

0,014


	Начальные и равновесные концент​рации растворов Phen и BFDs, используемые для оценки величины сорбционной емкости ТРГ (q), определяли методом УФ-спектроскопии. Установ​ленные значения q увеличиваются в порядке BFD2 < BFD1 = BFD3 < Phen (таблица 1).

	Дисперсии углеродных наночастиц получали путем расслоения ТРГ в этиловом или трет-бутиловом спирте при содействии ультразвука (22 кГц, 470 Вт, 1 ч). Морфологию образующихся наночастиц исследовали методом ПЭМ. Полученные графеновые частицы тонкие и однородные, имеют плавные границы с небольшим подкручиванием краев (рис. 3). Размер частиц достигает 8 мкм.
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Рис. 3. Типичные ПЭМ-микро-фотографии наночастиц, полученных расслоением ТРГ в трет-бутиловом спирте под действием ультразвука


Таким образом, исследование показывает возможность использования ТРГ для получения малослойных графеновых частиц, а также в качестве сорбента биологически активных соединений.
