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Полиолефины - полипропилен (ПП) и полиэтилен (ПЭ) - занимают ведущее место среди промышленных крупнотоннажных полимеров. Добавление небольшого количества полиэтилена или этиленпропиленового каучука к полипропилену способно повысить ударную вязкость и хладостойкость полипропилена, а также его стойкость к окислению [1]. Важным практическим аспектом изучения состава и структуры смесей ПП/ПЭ является то, что они представляют собой одно из сырьевых материалов для вторичной переработки. Разделение ПП и ПЭ в твердых бытовых отходах представляет трудность, поскольку их плотности близки. Поэтому переработка отходов полиолефинов путем их преобразования в смеси, известные как полимерные компаунды, активно развивается [2]. Свойства полимерных компаундов на основе смесей полимеров в первую очередь зависят от совместимости полимеров и фазовой структуры композитного материала. Однофазные смеси представляют собой твердые растворы взаиморастворимых полимеров, обладающих хорошим термодинамическим сродством друг к другу [3].
Целью данной работы являлось получение смесевых компаундов на основе вторичного ПП в широком диапазоне соотношений полимеров и анализ их реологических и физико-механических свойств.
Установлено, что для систем ПП/СВМПЭ (сверхвысокомолекулярный полиэтилен) и ПП/СКЭПТ(синтетический каучук этилен-пропиленовый тройной) изменение максимального крутящего момента по данным относительной реометрии с изменением состава композиции происходит не аддитивно, что, очевидно, обусловлено имеющим место обращением фаз. Данный факт находит свое подтверждение и при проведении реологических исследований методом абсолютной реометрии. Показано, что изменения в фазовой структуре композиций, имеющие место в области обращения фаз, приводят к соответствующим изменениям в деформационно-прочностных свойствах композитов.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-33-90052.
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