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В настоящее время большой интерес к природным порфиринам и их синтетическим аналогам связан с перспективами получения на их основе электрохромных материалов. Электрохромные материалы нашли своё широкое применение в оптических устройствах различного типа: смарт-стёклах [1-3], элементах устройств отображения информации, электрохромных зеркалах и тепловых радиаторах переменного излучения. Важной характеристикой для таких устройств является обратимость их электрохромных свойств, т.е. начальное состояние возвращается при изменении полярности напряжения.
В рамках этого исследования пленки, на основе замещённых тетрафенилпорфиринов, получены методом электрохимического осаждения на ITO рабочем электроде из 10-3 М растворов порфирина в диметилсульфоксиде (ДМСО). Процесс осаждение из ДСМО активировался взаимодействием порфирина с супероксид анион-радикалом, механизм процесса описан раннее [4]. В настоящей работе получены плёнки на основе Zn-тетракис(3-гидроксифенил)порфирина (ZnT(3-OHPh)P) и Zn-тетракис(4-гидроксифенил)порфирина (ZnT(4-OHPh)P). Методом электронной спектроскопии продемонстрировано сохранение порфиринового макроцикла при формировании пленки. Методом кварцевого микробаланса получены данные, доказывающие влияние структуры заместителя на кинетику формирования пленок. Кроме того было обнаружено, что структура заместителя оказывает заметное влияние на морфологию поверхности плёнок, их спектральные и электрохромные свойства. 

В рамках данного исследования были определены области потенциалов, при которых происходит электрохимическое окисление и электрохимическое восстановление пленок и зарегистрированы спектральные изменения пленок на основе ZnT(3-OHPh)P и ZnT(4-OHPh)P при протекании этих процессов. Как следует из полученных нами данных, при варьировании потенциала изменяется интенсивность и положение полосы Соре и Q-полос. Спектры окисленного и восстановленного состояния  полипорфириновых плёнок записаны впервые. Были рассмотрены вопросы обратимости спектральных изменений. Кроме того, получены данные, которые позволяют предположить изменение структуры пленки под действием положительных и отрицательных потенциалов.

Автор выражает благодарность проф. Парфенюку В.И., к.х.н. Кузьмину С.М., к.х.н. Чуловской С.А. за помощь в организации и проведении исследования.
Литература
1. Savenije T.J., Koehorst R.B.M., Schaafsma T.J. // J. Phys. Chem. B. 1997. V. 101. P. 720.

2. Bonin J., Maurin A., Robertet M., // Chem. Rev. 2017. V. 334 P. 184.
3. Zhang W., Lai W., Cao R. // Chem. Rev. 2017. V. 117 P. 3717.

4. Kuzmin S.M., Chulovskaya S.A., Koifman O.I., Parfenyuk V.I. // Electrochemistry Communications. 2017. V. 83. P. 28.
