Переработка мазутных зол ТЭЦ
Кашеков Д.Ю.
Аспирант 2 года обучения

Институт металлургии и материаловедения им. А.А. Байкова РАН, Москва, Россия
e-mail: deniskashekov@mail.ru.
При переработке нефти ванадий и никель накапливаются в тяжелых фракциях, особенно в мазуте. При сжигании мазута на ТЭС образуется значительное количество техногенных отходов в виде зол, которое содержат большое количество ванадия и никеля. На сегодняшний день золы от сжигания мазута не перерабатываются с получением этих металлов в промышленности, а складируются в шламохранилищах.  В таком случае  эти отходы могут загрязнять грунтовые воды за счёт наличия в них водорастворимых соединений ванадия и никеля. В работе были исследованы  2 образца золы с Мурманской ТЭЦ с целью оценки экологической угрозы и возможности её переработки. Зола-1 была образована в высокотемпературной части котлоагрегата и содержит 8,9%, V2O5 и 2,3% NiO. Зола-2 была получена при очистке фильтров газоходов и содержит 7,2%  V2O5 и 1,7% NiO.   

По данным РФА и хим. анализа, основной фазой золы-1 является гематит Fe2O3. Предположительно, ванадий находится в гематите в виде железо-ванадиевой шпинели. Предварительный фазовый состав золы-2 представлен в основном кварцом и гематитом. Ванадий также может находиться в железо-ванадиевой шпинели и, возможно, в виде самостоятельных ванадатов.
Было изучено содержание кислоторастворимых соединений ванадия и никеля. Исследование зол проводилось путем выщелачивания в растворе серной кислоты с концентрациями 0-10%. 
Установлено, что с ростом концентрации серной кислоты происходит увеличение степени извлечения ванадия с 4,8% до 80,4% для золы-1 и с 21,5 до 57,9% для золы-2. Исходя из этого, в обеих золах около 20% ванадия находится в кислотонерастворимых соединениях. Степень извлечения никеля для золы-2 увеличилась с 5,6% до 26,2%, для золы-1 – с 0,5% до 63,9%.
Далее было исследовано влияние  продолжительности  водного выщелачивания на степень извлечения ванадия и никеля в интервале времени 15-60 минут.   В этом этапе были использованы  не прокалённые золы, т.к это позволяет создать условия, схожие с выщелачиванием в естественных условиях грунтовыми, дождевыми водами и может показать возможность непосредственного извлечения ванадия и никеля. Степень извлечения ванадия в золе-1 составляет 0,6-1,0%. Увеличение продолжительности не приводит к росту извлечения ванадия. Таким образом, ванадий содержится в нерастворимых соединениях. Для эффективного извлечения ванадия необходимо применение окислительного обжига  с добавкой карбоната натрия для перевода ванадия в растворимые формы, такие как ванадаты натрия. Однако даже такое низкое извлечение представляет достаточно высокую экологическую опасность.
Установлено, что процесс выщелачивания золы-2 протекает достаточно быстро и 15 минут достаточно для максимального извлечения ванадия 84,2%. Следует отметить, что при водном выщелачивании прокаленной золы-2 степень извлечения ванадия составила всего 21%. Это говорит о том, что при прокаливании происходит окисление и связывание ванадия в не- или слаборастворимые соединения, например ванадат железа. Следовательно, зола-2 таже является экологически опасным отходом за счёт высокой степени извлечения ванадия при водном выщелачивании.
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