Очистка биодизельного топлива с использованием глубоких эвтектических растворителей на основе хлорида холина и глицерина
Сенина А. А., Самаров А. А., Тойкка М. А.
Студент, 2 курс магистратуры
Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия
e-mail: alinasenina77@gmail.com
Сегодня сохранению окружающей среды придается большое значение. В условиях развития экологически чистых видов топлива таких, как биодизель, важной проблемой становится разработка и оптимизация методов его производства и очистки. Ее решение будет способствовать уменьшению стоимости производства продукта, сокращению выбросов в окружающую среду токсичных веществ, а самое главное, достижению высокой чистоты и качества биодизельного топлива. 

Наиболее распространенным методом получения биодизеля является реакция переэтерификации растительных масел с метанолом (реже этанолом), катализируемая щелочью или кислотой. В результате этой реакции образующиеся эфиры жирных кислот являются основой биодизеля, а глицерин - побочным продуктом [1]. Присутствие глицерина в топливе инициирует образование копоти на форсунках двигателя, что ведет к его неисправности, а также приводит к выбросу в окружающую среду опасного для здоровья человека акролеина. Поэтому, одним из наиболее серьезных препятствий для использования биодизеля в качестве альтернативного топлива являются сложные и дорогостоящие процессы очистки в процессе его производства. Трудности, связанные с разделением побочного продукта глицерина и других непрореагировавших реагентов, обуславливают необходимость разработки новых, эффективных и низкозатратных процессов разделения [2]. 

Одним из эффективных методов решения проблемы является экстракция побочных продуктов с использованием глубоких эвтектических растворителей на основе хлорида холина и глицерина. Такая система позволит существенно улучшить качество биодизеля и добиться его чистоты более 98% [3].
В настоящей работе был проведен синтез сложных эфиров жирных кислот (биодизеля) из подсолнечного масла и метанола с катализатором KOH. Для оценки влияния состава DES на эффективность экстракции были исследованы смеси биодизеля со сложными эфирами метилацетатом, метилбутиратом, метилпропионатом, этилацетатом, этилбутиратом и этилпропионатом с DES с соотношением холин хлорид : глицерин = 1:2, 1:1.8, 1:1.6, 1:1.4. Биодизель смешивали с  DES в соотношениях 1,5:1, 1,25:1, 1:1, 0,75:1, 0,5:1. . Для оценки влияния состава DES на эффективность экстракции было проведено смешение сложных эфиров метилацетата, метилбутирата, метилпропионата, этилацетата, этилбутирата и этилпропионата с DES с соотношением холин хлорид : глицерин = 1:2, 1:1.8, 1:1.6, 1:1.4. В работе также обсуждено влияние состава DES на вязкость и плотность экстрагента. Анализ систем проводили методами ядерного магнитного резонанса и хромато масс-спектрометрии. 
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