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В связи с развитием авиационной, аэрокосмической и военно-морской промышленностей возникает спрос на технологичные полимерные композиционные материалы (ПКМ) в качестве экономически эффективной замены металлам. Важным критерием для применения ПКМ в этих областях является высокая температура эксплуатации, которая определяется выбором полимерной матрицы. Фталонитрильные смолы, известные своей выдающейся термической стабильностью, представляют большой интерес в решении подобных задач. Реализация технологического процесса подразумевает соблюдение двух основных условий: смола должна существовать в расплавленном состоянии в течение всего времени, которое требуется для пропитки армирующего наполнителя, после чего она должна быстро отверждаться при более высокой температуре. Следует принимать во внимание, что скорость полимеризации можно повысить, используя более эффективные инициаторы. Вне зависимости от выбора инициатора промежуточными соединениями при полимеризации фталонитрилов являются 1,3-дииминоизоиндолины. Целью данной работы является изучение возможности применения 1,3-дииминоизоиндолинов в качестве отвердителей для фталонитрильных смол. 
1,3-дииминоизоиндолины различного состава получали взаимодействием соответствующих фталонитрилов с аммиаком в метаноле в присутствии метилата натрия. 
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	Рис.1. Общая схема синтеза 1,3-диминоизоиндолинов 


Активность 1,3-дииминоизоиндолинов исследовали при их взаимодействии со смесью фталонитрильных мономеров и сравнивали с другими коммерчески доступными отверждающими агентами: 1,3-бис (3-аминофенокси) бензолом (м-АФБ), 4,4’-оксидианилином (ОДА), 4, 4’-диаминодифенилсульфоном (ДДС), 4,4'-дигидрокси-2,2-дифенилпропаном (Бисфенол А). Все готовые смеси содержали определенное количество отвердителя эквивалентное 10 масс.% АФБ. Полимеризацию изучали с помощью метода дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК). По результатам реологических исследований сравнивали времена гелеобразования при температуре 180°С, которые составили 59 минут для смеси с 5-фенокси-1,3-дииминоизоиндолином и 152 минуты для смесей с традиционно использующимся инициатором – АФБ. С целью изучения механических свойств полимеризацию образцов проводили поэтапно, выдерживая 12 часов при температуре 180°С и 18 часов при 330°С. Значения модуля упругости всех отвержденных смол, определяемые с помощью динамического механического анализа (ДМА), незначительно варьировались в области 4000 МПа. 
В результате было выявлено, что использование 1,3-дииминоизоиндолинов в качестве отвердителей способствовало более быстрому отверждению фталонитрилов. Это открывает новые перспективы для развития технологии изготовления ПКМ и расширения областей их применения. 
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