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MXene – слоистые карбиды или смешанные карбидонитриды переходных металлов состава Mn+1XnTm, где M – переходный металл, X – углерод и/или азот и T – функциональные группы. На свойства MXene`ов огромное влияние оказывает природа поверхностных функциональных групп, на содержание и состав которых возможно повлиять как постобработкой полученных MXene`ов различными реагентами [1], так и непосредственно изменением условий их синтеза [2]. Получение MXene`ов с заведомо заданным составом функциональных групп потенциально позволит получить материал, наиболее подходящий для использования в устройствах хранения энергии [3], однако в литературе на данный момент не описаны механизмы управления содержанием функциональных групп на поверхности слоистых карбидов.
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В настоящей работе получены фазы составов Ti3C2Tm (T = -OH, -F, -Cl) при обработке Ti3AlC2 растворами NH4HF2 в воде и с добавлением минеральных кислот HCl, H2SO4, органических растворителях ДМСО или полипропиленкарбонате при различных продолжительности и температуре синтезов. Выход продукта и природу функциональных групп исследовали методами сканирующей электронной микроскопии (СЭМ), рентгеновской фотоэлектронной микроскопией (РФЭС) и ИК-спектроскопией.
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Рисунок 1. Рентгенограммы полученных образцов (a) и СЭМ снимки(б, в) образца, полученного в водном растворе NH4HF2. Символом  отмечены рефлексы примесей гидроксофторидов алюминия.
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