Синтез и свойства спиро-фосфазенсодержащих эпоксидных олигомеров
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Благодаря своим достоинствам, увеличивая эксплуатационные свойства и снижая выраженность недостатков на термореактивных матриц, эпоксифосфазеновые модификаторы нашли большой интерес в научных исследованиях и имеют большой потенциал к применению в промышленном направлении. Были синтезированы и изучены фосфазенсодержащие эпоксидные олигомеры с различной функциональностью: олигомеры на основе резорцина, евгенола, бензоксазина, спиро-фосфазена и т.д. В том числе, эпоксидные олигомеры на основе спиро-фосфазена обладают рядом особенностей [1,2], но мало изучены.
Данная работа посвящена усовершению методики одностадийного синтеза фосфазенсодержащих эпоксидных олигомеров с уменьшенными содержанием атома хлора по сравнению с данными в работе [3], а также синтезу и изучению физико-механических свойств эпоксидных с присоединнёными двойнными ароматическими кольцами к фосфазену (спиро) олигомеров как связующие в композицонных составах: при добавлении и увеличении его содержания, теплостойкость отвержденных композиций уменьшается (температура стеклования снижается до 30%) (рис. 1), а их прочность при изгибе увеличивается через максимум, соответствующий содержанию эпоксидных олигомеров в интервале 17-20 масс.% (рис. 2). 
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	Рис.1. Зависимость температуры стеклования Tg отвержденных образцов от содержания спиро-олигомеров, где Tg определена: 1 - по ДСК; 2 – по ДМА; 3 - по ДМА после кипения 24 часа.
	Рис.2 Зависимость прочности при статическом изгибе отвержденных образцов от содержания спиро-олигомеров при температуре: 1 – 20 оС; 2 – 120 оС .


В отличии от обычных эпоксифосфазеновых олигомеров (без спиро-кольца), синтезированные на основе спиро-фосфазена олигомеры имеет более влияние на физико-механические свойства отвержденных композиционных составов, что позволяет регулировать их свойства по заданным требованиям. Полученные материалы имеют категорию стойкости к горению V-1 при содержании модификатора свыше 25% и V-0 при 50% (стандарт UL-94).
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