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Основным методом получения полимерных композиционных материалов является их смешение в вязкотекучем состоянии. На сегодняшний день одним из наукоемких и перспективных направлений  получения полимерных материалов является достаточно большая группа методов, использующих процессы с участием сверхкритических флюидных сред и, прежде всего, сверхкритического диоксида углерода. В отличие от традиционных методов смешения эти высокочувствительные к режимным параметрам осуществления процесса технологии позволяют получать однородные, с определенными физико-химическими свойствами и размерами частицы [1-3].  Следует отметить, что данный метод является экологически безопасным, так как органический растворитель, используемый для растворения смеси полимеров,  после диспергирования собирается в сепараторе и используется повторно.

В настоящей работе было исследовано влияние режимных параметров ведения процесса диспергирования в сверхкритическом СО2 на термодинамические и физико-механические свойства таких полимерных смесей, как СЭВА-113/СЭВА-115, ПЭВД/СЭВА-118, СЭВА-113/ПК-010U, а так же СКН-18/СЭВА-113.

В качестве органического растворителя был выбран толуол марки «особо чистый», Для растворения поликарбоната так же использовали дихлорметан. Из ранее проведенных исследований было выявлено, что наиболее предпочтительным методом диспергирования СЭВА является метод SEDS [4].

В ходе исследования были получены смеси полимеров с различными соотношениями компонентов, методом SEDS и традиционным методом смешения в роторном смесителе. Диспергирование смесей полимеров по методу SEDS проводилось при различных режимных параметрах осуществления процесса.

По результатам исследования диаграмм «плавление-кристаллизация-плавление» образцов процесса диспергирования можно сделать вывод, что для большинства полимеров теплота плавления смесей, полученных смешением с использованием метода  SEDS, намного больше теплоты плавления смесей, полученных смешением в расплаве. Смешение в рамках метода SEDS приводит к увеличению степени кристалличности и соответственно к совершенствованию структуры полимерной матрицы, что отражается и на физико-механических свойствах смесей полимеров.
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