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На сегодняшний день большое внимание уделяется такому типу соединений графита как оксид графита (ГО), двумерная структура которого, а также наличие различных функциональных групп, обусловили его применение во многих областях. Описаны возможности использования этого материала в электрохимических источниках тока [1], производстве теплопроводящих материалов [2]. Одним из перспективных методов получения ГО является электрохимическое окисление графита в растворах неорганических кислот. В литературе показано, что в смеси азотной и серной кислот возможно получение чистого ГО из природного графита [3], а при использовании в качестве электродного материала высокоориентированного пиролитического графита (ВОПГ), возможно образование фазы оксида графита [4]. Поскольку в работах с ВОПГ были использованы достаточно массивные образцы (10-20 мг), их окисление могло происходить не полностью. В настоящей работе было предложено использовать тонкие пленки пиролитического графита в качестве электродного материала и исследовать влияние количества пропущенного электричества на получаемый продукт.
Синтез проводили в трехэлектродной ячейке с каломельным электродом сравнения в концентрированной азотной кислоте. В качестве рабочего электрода выступала тонкая пленка ВОПГ толщиной 17 мкм, вспомогательным электродом выступала платина. Количество пропущенного электричества варьировалось от 100 до 7000 Кл/г. Образцы исследовались методами рентгенофазового анализа, дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК), инфракрасной спектроскопии (ИК), а также спектроскопии комбинационного рассеяния (КР).
Было показано, что образование фазы оксида графита происходит уже после пропускания 2000 Кл/г. С увеличением количества электричества происходит утолщение рабочего электрода и уменьшение концентрации фазы исходного графита. При пропускании 7000 Кл/г реакция останавливается, а фаза оксида графита является единственной. Методом ДСК было показано, что температура разложения полученного вещества составляет около 230˚С. В ИК спектрах присутствуют полосы, отвечающие колебаниям гидроксильных, карбоксильных, эпоксидных и карбонильных групп, а в спектре КР присутствуют сильные D-полосы, соответствующие sp3-гибридизованному углероду.
Таким образом, в ходе работы был показан способ получения чистого оксида графита из ВОПГ методом электрохимического окисления в концентрированной азотной кислоте, а также установлена зависимость состава получаемого продукта от количества пропущенного электричества.
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