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Цель работы - получение водорастворимых форм токоферола (ТФ) путем его инкапсулирования в амфифильные сополимеры N-винилпирролидона (ВП) с (ди)метакрилатами и исследование их антиоксидантной активности in vitro. Амфифильные сополимеры, представляющие собой 3D-структуры с малополярным ядром из метакрилатных фрагментов и полярной оболочкой из ПВП цепей, синтезированы с помощью радикальной сополимеризации ВП с гексилметакрилатом и диметакрилатом триэтиленгликоля (ДМТЭГ) в качестве разветвителя. В результате солюбилизации жирорастворимого соединения полимерными частицами получены наноразмерные структуры, загруженные 1-5 мас.% ТФ. Их поведение в водных буферных растворах изучено методом динамического рассеяния света и определены гидродинамические радиусы рассеивающих центров в зависимости от температуры. Из электронных спектров поглощения водных буферных растворов наноразмерных систем определены эффективные константы связывания ТФ с тройным сополимером и линейным ПВП.
Результаты квантово-химического моделирования показывают, что молекулы ТФ способны образовывать водородные связи с донорными группами метакрилатных звеньев гидрофобного ядра полимерной частицы. Так, длина водородной связи между ОН-группой ТФ и С=О группой звена ДМТЭГ составляет 1.931 Å (tpssh/6-31G*), что свидетельствует о ее достаточной прочности. Ориентация ТФ относительно гидрофобного хвоста ДМТЭГ позволяет предположить о возможности присоединения нескольких молекул ТФ к полимерному участку ВП-ДМТЭГ-ДМТЭГ.
Антиоксидантную активность инкапсулированного ТФ в сополимер ВП-ДМТЭГ оценивали по интенсивности перекисного окисления липидов (ПОЛ) в гомогенате головного мозга мышей in vitro. Интенсивность ПОЛ in vitro определяли по содержанию в образцах малонового диальдегида (МДА) - вторичного продукта окисления полиненасыщенных жирных кислот. В результате реакции между 2-тиобарбитуровой кислотой и свободнорадикальными продуктами ПОЛ образуется окрашенный триметиновый комплекс с максимумом поглощения при 532 нм. По экстинкции образца определялась концентрация МДА в комплексе. Обнаружено, что инкапсулированный в полимерные частицы ТФ замедляет накопление МДА и проявляет антиоксидантные свойства. Так, при концентрации 10-3 М в этаноле он ингибирует ПОЛ на 65 %, а в водном растворе на 51%. Изучена кинетика накопления МДА в присутствии инкапсулированного ТФ в водном растворе.
Таким образом, инкапсулированный ТФ проявляет антиоксидантную активность in vitro; включение в состав амфифильных биосовместимых сополимеров ВП может повысить его биодоступность и эффективность действия в составе инновационных косметических и лекарственных средств.
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