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В последние десятилетия в материаловедении интенсивно развивается направление, связанное с созданием материалов с принципиально новыми заданными технологическими и эксплуатационными свойствами, при добавлении небольших количеств наполнителей различной природы в полимерную матрицу. Полимерные композиционные материалы (ПКМ) на основе политетрафторэтилена (ПТФЭ) могут быть успешно использованы в качестве уплотнений как возвратно-поступательного так и вращательного движений в нагруженных узлах трения арктической техники и оборудования. Среди ценных свойств ПТФЭ отмечают уникальную химическую инертность, работоспособность в широком интервале температур (-70°С – +270°С), высокие прочностные характеристики и низкий коэффициент трения. Однако отмечают и отрицательные качества, которые могут быть устранены при модифицировании различными наполнителями.
В качестве наполнителей ПТФЭ (ПН-90, ООО «Галополимер») были выбраны серпентин (СП) Mg6(OH)8[Si4O10] Хамеловского месторождения (Россия) и шпинель магния (ШМ) MgAl2O4 (ИХТТМ СО РАН, г. Новосибирск). Наполнители перед смешением с ПТФЭ подвергали механоактивации в планетарной мельнице «Активатор – 2S» (ЗАО «Активатор», г. Новосибирск) в течение 2 мин, со скоростью 1356 об/мин и ускорением 150 g. Композиты получали сухим смешением компонентов, методом холодного формования под удельным давлением 50 МПа, с последующим спеканием при 375 °С.
Одновременное введение СП и ШМ в полимерную матрицу привело к повышению износостойкости до 1125 раз, при сохранении деформационно-прочностных характеристик. Повышение износостойкости может быть обусловлено усилением адгезионного взаимодействия компонентов в композите вследствие эффективного участия наполнителя в формировании граничного слоя на границе раздела «полимер-наполнитель» [1]. Следует отметить, что износостойкость существенно зависит от соотношения СП с ШМ: с увеличением концентрации ШМ износостойкость ПКМ уменьшается. На микрофотографиях поверхности трения композитов зафиксирован процесс формирования вторичного слоя, который сопровождается протеканием трибохимических процессов. Увеличивается сегментальная подвижность макромолекул, образуются реакционноспособные радикалы, которые, взаимодействуя с частицами наполнителя, образуют так называемый защитный слой. Формирование на поверхности трения эффективного по своим триботехническим характеристикам защитного слоя вторичной структуры является основным фактором повышения износостойкости композитов на основе ПТФЭ [2]. Исследования ИК-спектров показывают, что введение наполнителей способствует интенсификации трибоокислительных процессов в ходе фрикционного взаимодействия. Также зафиксирован процесс перехода системы в более стабильный период истирания, характеризуемый снижением окислительных процессов.
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