Наноструктурирование металлических поверхностей методом реплик
Мудракова П.Н., Диченсков В.В., Рябков Е.Д.
Студент, 2 курс магистратуры
МИРЭА – Российский технологический университет, Институт тонких химических технологий имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия
E–mail: polinapolin97@gmai.com
Существуют различные способы получения высокоразвитой поверхности электродного материала и придания ей электрокаталитических свойств для создания электрохимических датчиков и электрокаталитических систем. Среди наиболее часто создаваемых: полиэлектролитные композитные пленки с наночастицами; фотолитография; массивы наночастиц с различными функциональными группами; электрохимически наноструктурированные металлические поверхности [1,2].

Первые три способа имеют ряд существенных недостатков. Четвертый способ потенциально является самым технически простым и эффективным методом для создания высокоразвитой поверхности. Однако при этом в литературе не встречается исследований, посвященных модификации получаемых высокоразвитых поверхностей металлсодержащими наночастицами с целью повышения электрокаталитической активности материала.

В данной работе описывается новый метод наноструктурирования (Рис. 1.), который заключается в использовании в качестве шаблона алюминиевой фольги с регулярными наноотверстиями. На эту фольгу наносится слой целевого металла, сверху наносится контактный слой и после этого алюминий удаляется. Размер и распределение получаемых структур можно варьировать.
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Рисунок 1 – Принципиальная схема процесса наноструктурирования методом реплик (а). Снимки–СЭМ наноперфорированной поверхности Al (б). Снимки–СЭМ наноструктурированной Cu поверхности (в).

Этот метод очень прост в реализации и обладает большей эффективностью по сравнению с аналогичными описанными в литературе, так как позволяет отказаться от ITO-подложек и использовать в качестве подложки тот же материал, из которого состоят наноструктуры или же наносить поверх любой другой необходимый металл.
В дальнейшем эти исследования планируется продолжить в сторону разработки эффективной методики модификации электродного материала электрокаталитическими наночастицами для значительно увеличения их эксплуатационных характеристик при сохранении относительно низкой стоимости.
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