Получение фиброиновых нановолокон и изучение возможности их использования для культивирования живых клеток
Губочкина А.А., Сажнев Н.А., Дроздова М.Г.
Студентка, 2 курс магистратуры
Российский Государственный Университет им. А.Н. Косыгина

(Технологии. Дизайн. Искусство), Москва, Россия
E–mail: tpotgods@gmail.com
Целью работы являлось изучение возможности использования нановолокон из фиброина для культивирования животных клеток. В работе были получены нановолокна путем электроформования на приборе Nanospider (Elmarco, Чехия) на нетканую подложку. Электроформованию подвергался водный раствор фиброина с массовой долей вещества в растворе 20%. После формования волокно было переведено в нерастворимое состояние путем обработки сшивающим реагентом дженипином (соотношение активных групп дженипина к NH+ группам фиброина составляло 0.04 моль/моль).
Далее, волокна были переданы на исследования в Институт биоорганической химии им. М.М. Шемякина и Ю.А. Овчинникова. Для оценки поведения клеток в матриксе, клетки линии мышиных фибробластов L929 и иммортализованных МСК (МСК имм.) сажали на волокна и культивировали в течение 3х дней и 5 дней (МСК имм.). Рост и пролиферацию животных клеток в гидрогелях оценивали с помощью МТТ-теста, морфологию и распределение клеток контролировали с помощью, просвечивающей световой и конфокальной микроскопии. Фиброиновые волокнах поддерживали рост и пролиферацию фибробластов мыши и МСК имм. Клетки проникали сквозь волокно и образовывали на дне лунки клеточный монослой в случае обоих типов клеток. Кроме того, клетки распластывались и росли также и на волокнах нетканой подложки. В случае МСК имм., клетки активнее росли на подложке, доля жизнеспособных клеток, растущих на волокнах сравнялась с таковой на подложке только на 5-ый день культивирования. Из микрофотографий, полученных с помощью конфокальной микроскопии видно, что клетки проникают между волокнами и имеют веретенообразную морфологию, т.е. распластываются. Таким образом, такие фиброиновые волокна способны поддерживать трехмерный рост как мышиных фибробластов, так и МСК имм.
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	Рис. 1. Жизнеспособность фибробластов L929 и МСК имм. человека после 3 дней и МСК имм. человека. В качестве контроля (100 %) использовали результат роста клеток на нетканой подложке. Результат МТТ-теста.
	Рис. 2. Распределение и морфология клеток линии L929 (а) и МСК (б) после 3 дней культивирования на волокнистых матриксах. Жизнеспособные клетки окрашены красителем Calcein AM (зеленый цвет), а гели визуализированы с помощью красителя Хехст (синий цвет). Шкала 100 мкм.
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