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Высокие значения среднегодовой температуры, влажности, солнечной радиации и более высокая по сравнению с другими регионами концентрация озона в воздухе существенно ускоряют процессы старения эластомеров в условиях тропического климата [1]. Данная проблема особо значима для материалов, имеющих контакт с топливами и смазками на углеводородной основе.

Кроме того, спецификой тропического региона является активное воздействие на резины различных видов грибков и микроорганизмов [2].

Обсуждены результаты экспериментальных исследований вулканизатов на основе комбинации бутадиен-нитрильного каучука (БНК) марки БНКС-40 и хлорсульфированного полиэтилена (ХСПЭ) в различных соотношениях.

Выбор каучуков обусловлен тем, что полярные БНК устойчивы к действию масел и алифатических углеводородов. Кроме того, резины на основе БНК классифицируются как обладающие повышенной стойкостью к воздействию микроорганизмов [3]. Однако материалы на основе данных каучуков обладают низкой стойкостью к термоокислительному, световому и озоновому старению.

Перечисленных недостатков лишены материалы на основе ХСПЭ. 

Установлено, что лучшие физико-механические свойства демонстрируют резины на основе комбинации БНК и ХСПЭ, взятых в соотношении 50:50 масс.ч, исходная прочность составляет 32 МПа при показателе относительного удлинения более 250 %. 

Одновременно отметим, что материал на основе комбинации этих каучуков, взятых в соотношении 50:50 масс.ч., в условиях проведенного тестирования обладает наименьшим набуханием в керосине марки ТС-1. Степень набухания составила 6,7 %, что значительно ниже, чем для резин, изготовленных на основе БНКС и ХСПЭ, взятых по отдельности.

Работа проводится в рамках проекта Т-1.5 ««Разработка тепло-, озоно-, и биостойких эластомерных материалов с высокой стойкостью к действию солнечной радиации для изделий военной, специальной техники и судостроения» Совместного Российско-Вьетнамского Тропического научно-исследовательского и технологического центра (Тропический центр).
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