Изучение биоминерализации фосфатов кальция в присутствии оптически активных молекул 
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В настоящее время влияние аминокислот, витаминов, гормонов и микроэлементов на формирование костной ткани до конца не изучено. Известно, что эти питательные вещества играют важную роль в обмене веществ, участвуют в процессе формирования и модификации костной ткани, а также изменяют уровень различных гормонов. Однако до сих пор неизвестно, как необходимые питательные вещества, гормоны, альфа-аминокислоты и вещества, участвующие в обменных процессах, влияют на дифференцировку и пролиферацию костных клеток. В связи с этим изучение формирования биоминералов в организме человека в присутствии различных аминокислот, витаминов и гормонов является актуальной задачей [1,2]. Известно, что оптимальное потребление незаменимых альфа-аминокислот и метаболически активных веществ является обязательным условием для поддержания здоровья костей [3].

В связи с этим целью наших исследований является изучение фундаментальных процессов формирования костной ткани в присутствии альфа-аминокислот и метаболически активных веществ. 

Объектами исследования являлись образцы с выращенными в тонком слое кольцами Лезиганга из фосфатов кальция с добавлением альфа-аминокислот. В качестве метаболически активных веществ были выбраны L-глутаминовая и L-аскорбиновая кислоты. 

Биосовместимость полученных образцов оценивали с помощью С2С12. В качестве контроля использовали образцы со сформированными в агаре фосфатами кальция без добавок. Количество клеток рассчитывали по методу ANOVA, р<0,1.
Таким образом, было выявлено, что при добавлении L-аскорбиновой и L-глутаминовой кислот в систему происходит изменение формы клеток и наблюдается более интенсивный рост. Кроме того, обнаружено, что кольца с добавками разрушаются через 3 дня при культивировании клеток, тогда как контроль остается стабильным. 
Работа выполнена при поддержке РНФ гранта № 19-79-10244.
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