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Комплексные соединения Eu3+ с β-дикетонатными лигандами хорошо известны благодаря способности эффективно преобразовывать УФ-излучение в монохроматическую люминесценцию ионов Eu3+, характеризующуюся высоким квантовым выходом и продолжительным временем жизни [1]. Способность некоторых из данных соединений изменять яркость люминесценции в зависимости от температуры может быть использована для создания рабочих элементов люминесцентных термосенсоров [2]. 
В работе предложен материал для люминесцентного термосенсора в области 298–348 К на основе мезогенного комплекса европия. Материал представляет собой застеклованную плёнку комплекса Eu3+, полученную путем плавления между двумя кварцевыми подложками. Методом ДРС показано, что в застеклованной плёнке комплекса Eu3+ образуются агрегаты размером 200÷500 нм, что приводит к смещению спектра возбуждения комплекса Eu3+ в длинноволновую область. Спектр возбуждения люминесценции плёнки (при регистрации на длине волны 612 нм) состоит из широкой полосы с максимумом на длине волны 398 нм (рис. 1). Плёнка не деградирует под действием УФ излучения и является термостабильной.
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	Рис. 1. – Спектры возбуждения (штрихпунктирная) и люминесценции 
(сплошная линии) застеклованной плёнки мезогенного комплекса Eu(CPDK3-5)3Phen
	Рис. 2 – Температурная зависимость средней интенсивности люминесценции и времени затухания на 612 нм для плёнки Eu(CPDK3-5)3Phen


Изучено влияние температуры на оптические свойства застеклованной плёнки комплекса Eu3+. Плёнка комплекса Eu(CPDK3-5)3Phen является прозрачной во всем видимом диапазоне, обладает высокой чувствительностью затухания люминесценции -6.5 мкс·К–1 и способна обратимо изменять интенсивность и время затухания люминесценции ионов Eu3+ в области температур 298–348 К (рис. 2), что позволяет использовать данный материал в качестве рабочего элемента люминесцентных термосенсоров. 

Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ 20-73-10091.
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