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Среди известных полимерных матриц для композиционных материалов самыми термостойкими являются матрицы на основе фталонитрилов [1], но на воздухе они начинают окисляться уже при 300℃. Одним из возможных решений этой проблемы является введение атомов фтора в структуру полимера. 
Аморфные олигомерные фталонитрилы обладают низкими температурами стеклования, что обеспечивает улучшенную технологичность по сравнению с тугоплавкими фталонитрильными мономерами. Целью данной работы было получение полимерной матрицы на основе фторсодержащих олигомерных фталонитрилов и изучение её свойств.
На первом этапе работы были синтезированы соединения 2-3 по схеме, представленной на рисунке 1. Далее были проведены попытки полимеризации данных соединений в присутствии классического отвердителя фталонитрильных смол – APB (Рис. 1). 
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Рис. 1. Схема получения соединений 2-3, формула APB
Результаты дифференциальной сканирующей калориметрии показали, что ароматические амины оказались малоэффективными в качестве отвердителей данных соединений. Тепловой эффект (4-5 Дж/г), соответствующий экзотермическому пику полимеризации, оказался в 10 раз меньше, чем для классических фталонитрильных смол [2]. При этом пик полимеризации находится в области начала разложения образца.
Поэтому были опробованы другие классы отвердителей: фенолы, органические кислоты, соли металлов. Полученные смолы исследовали методом дифференциальной сканирующей калориметрии и термогравиметрического анализа.
Процесс полимеризации во всех случаях проходил со значительными потерями массы, при этом образующиеся полимеры имели дефектную структуру.
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