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Механические свойства определяют способность материалов сопротивляться приложенным нагрузкам, что в свою очередь влияет на их срок эксплуатации. Повышение механических характеристик уплотнительных материалов позволит расширить области их применения, снизить затраты на производство, повысить качество выпускаемой продукции, а также условия труда.
Принципиально новым материалом является графитовая фольга, производство которой включает в себя такие стадии, как интеркалирование природного очищенного графита, гидролиз полученных интеркалированных соединений, их термообработка при высоких температурах и, наконец, формование полученного материала в гибкие листы. Установление влияния условий каждой стадии производства на свойства и структура графитовой фольги позволит получать продукт, максимально отвечающий требованиям потребителя. 
Установлено, что с уменьшением номера ступени интеркалирования исходного графита удельная прочность на разрыв графитовой фольги на его основе растет; влияние номера ступени интеркалированного графита на упругие свойства фольги не прослеживаются.
Так как было показано, что стадия интеркалирования графита влияет на механические свойства графитовой фольги, было принято решение оценить влияние типа и количества окислителя на стадии интеркалирования на свойства графитовой фольги. Для оценки этого влияния был получен ряд интеркалированных соединений графита (нитрата и бисульфата),  синтез которых проходил при различных добавках перманганата калия (соотношение масса графита к массе окислителя 9:1, 3:1, 1,8:1) и бихромата калия (соотношение масса графита к массе окислителя 6:1, 2:1, 1,2:1, 1:1.7). Полученная на их основе фольга подвергнется испытаниям на прочность на разрыв и упругие характеристики.
