Высокотемпературные фталонитрильные клеевые композиции с температурами эксплуатации до 300(С
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Композиционные сотовые панели широко используются в качестве материалов в авиации. Важной частью всей конструкции сэндвич-панели с сотовым сердечником (рис.1) является клеящий материал, он должен иметь аналогичные или даже улучшенные механические свойства и термоокислительную стабильность, чем отвержденное связующие препрегов. Прочность на сдвиг клеевого соединения (SLSS: Single-lap shear  stress) является основным показателем механических свойств клеевой композиции [1]. Термореактивные бисмалеимидные смолы используются в качестве клеевых композиций для сотовых панелей. Их температура стеклования, как правило, располагается выше 250(С, кроме того, даже после расстеклования не происходит полной потери прочности матрицы [2]. В связи с этим в данной работе кажется перспективным добавление в них фталонитрильных мономеров с целью большего повышения тепло- и термической стойкости [3].  
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Рисунок 1 Схема устройства сотовой сэндвич панели и объекты исследования: связующее С353 [А) N,N’-(4-метил-м-фенилен)-бисмалеимид (Н123), В) 4,4’-дифенилметанбисмалеимид (H121), С) 1,6-бисмалеимидо-2,2,4-триметилгексан (H116)] и Связующее 2,2’- диаллилбисфенол А (DABA)
Для работы были выбраны бисмалеимидное связующее C353 (смесь 3-х бисмалеимидов: Н121, Н123 и Н116), фталонитрильное связующее PNT и сомономер 2,2’-диаллилбисфенола А (DABA). Был проведен анализ методами ДСК и ДМА полученных смесей и полимеров на их основе. По ДСК-кривым наблюдается тенденция отверждения фталонитрильных компонентов малеимидными группами по неустановленному механизму, первый пик соответствует отверждению малеимидных групп (с максимумом около 270(С), а второй – отверждению фталонитрильных фрагментов (с максимумом около 330(С). Добавление DABA в композицию смещает пик отверждения фталонитрильных фрагментов в низкотемпературную область. По данным ДМА заметно значительное увеличение температуры стеклования по сравнению с бисмалеимидами. Проность клеевого соединения SLSS была больше 9 МПа при RT и 5 МПа при 300(С. 
Исследование выполнено в рамках Программы развития Междисциплинарной научно-образовательной школы Московского университета «Будущее планеты и глобальные изменения окружающей среды».
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