Синтез и изучение свойств наночастиц Ta2O5 для применения в тераностике
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Неорганические наночастицы являются альтернативой существующим органическим препаратам для терапии рака. Они способны одновременно визуализировать опухоли и метастазы за счет своего небольшого размера с помощью компьютерной томографии, таргетно доставлять лекарства, а также убивать раковые клетки путем генерации активных форм кислорода, повреждающих ДНК активно делящихся клеток [1]. 

Доказано, что наночастицы Ta2O5 биосовместимы [2], имеют отличные контрастные свойства при их использовании в компьютерной томографии [3]. Теоретически была вычислена величина фактора увеличения дозы (DEF=1,7), отражающая потенциально высокую радиосенсибилизирующую способность оксида тантала(V) [4].

Мы выдвигаем гипотезу о том, что форма наночастицы кардинальным образом сказывается на её радиосенсибилизирующей способности. Нами разрабатываются новые методики синтеза наночастиц Ta2O5, которые будут иметь формы так называемых цветков, столбиков и проволок. Ожидается, что именно эти формы наночастиц будут способствовать увеличению количества электронов, выбиваемых рентгеновским излучением во время облучения опухоли, что увеличит в разы эффективность лучевой терапии.

Были проведены синтезы наноцветков, наностолбиков и нанопроволок сольвотермальным методом. Стабильность полученных золей (Z-потенциал) и размеры частиц были изучены методом динамического рассеяния света (ДРС) (рисунок 1). Морфология частиц Ta2O5 охарактеризована с помощью сканирующего электронного микроскопа.
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Рисунок 1 – Распределение по размерам образцов наноцветков, наностолбиков и нанопроволок

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (грант №18-29-11078).
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