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Существующая в АО «Алмалыкский ГМК» технология окислительного обжига молибденитового концентрата (МОК) в барабанной печи не удовлетворяет современным требованиям производительности (длительность цикла обжига загрузки 7 ч) и включением в шихту каолина (до 8-9% масс.), затрудняющего переработку золото-, серебро- содержащего кека выщелачивания огарка промпродукта молибденового. Актуальной задачей стала замена каолина на беззольный органиченский связующий и барабанной печи на высокопроизводительную печь кипящего слоя. Роль связующих окатывания в металлургии общая: коллоидный агент (например, каолин) обеспечивает когезионную сцепку минеральных частиц, обеспечивая прочность, а полимер выполняет роль диспергирующего агента. Практика применения ряда полимеров выявила недостатки: коррозионное воздействие на металл печи обжига и слипание гранул.

Критерием выбора органического связующего гранулирования МОК стала беззольность при 600 оС обжиге [1]. Рассматривались полимеры: 1) Na-карбоксиметилцеллюлоза (Na-КМЦ) и NH4-КМЦ; 2) полиакриламид-гель (ПАА-гель); 3) полиакриламид флокулянт (ПАА-ГС); 3) продукт гидролиза отхода производства полиакрилонитрильного волокна СК-Н. Из них беззольными и технологически приемлемыми полимерами признаны ПАА-ГС, ПАА гель, СК-Н, природные полимеры – кукурузная патока [2], кукурузный декстрин [3]. Задачами исследования стало сравнительное (с каолином) испытание прочности сформированных ими гранул МОК и эффективность содового выщелачивания полученного от их обжига огарка. Установлено, что существующая каолиновая шихта, смесь полимера СК с каолином, смесь полимера ПАА-ГС с каолином, и другие комбинации придают гранулам прочность (Р), не всегда удовлетворяющую норме Р=1÷4 МПа. При занижении или завышении этого показателя в огарке растет содержание серы (норма: до 1.5%).

Подобраны беззольные органические связующие МОК на основе полиакрилонитрила, кукурузной патоки и декстрина. Разработан новый состав шихты гранулирования МОК на их основе, облегчающие извлечение Re, Мо, Au, Ag из огарка.

Показано, что замена кукурузной патоки на декстрин увеличило клеющую способность связующего компонента, так как декстрин обладает большей клеящей способностью, по сравнению с патокой, при концентрации 1,0-1,5 % (сухого вещества), по сравнению с патокой (3-4 % раствора патоки, 25 %-ой в воде). При этом качество получаемых в печах кипящего слоя окатышей – не хуже продукта из шихты с патокой или с каолином, отвечая имеющимся техническим условиям TSh 64-23283880-07:2013 на огарок промышленный продукта молибденового (Узстандарт, 2013). 
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