Пленки на основе поливинилпирролидона для локальной доставки лекарств
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Разработка пленок для восстановления кожных покровов и мягких тканей является актуальной задачей. Повреждение тканей часто сопровождается инфицированием, требующим применения лекарственных препаратов. В связи с этим возникает необходимость локального введения этих препаратов непосредственно в область раны.  Перспективным материалом для локальной доставки лекарств является поливинилпирролидон (ПВП). Растворы ПВП использовали в качестве кровезаменителя [1]. Гидроксиапатит (ГА), используют при лечении поврежденных костных тканей, а катион-замещенные ГА (где катион – ионы Mn, Fe (3+), Zn) проявляют антибактериальную активность [2].
Цель настоящей работы – получение, изучение структуры и биологических свойств композитов на основе ПВП с катион-замещенным ГА. 

Пленки формировали из смеси ПВП-альгинат (АЛГ) с добавлением замещенных ГА, синтезированных ex situ. Пленки сушили при 100% влажности. Сшивание пленок осуществляли хлоридами бария или кальция. 
Методом РФА установлено, что полученные порошки фосфатов кальция характеризуются структурой апатита. Применение методов радиационного и фотоиндуцированного ЭПР в стационарном и импульсном режимах позволило обнаружить незначительные примеси окислов азота в ГА и подтвердить наличие химического взаимодействия между ГА и ПВП в исследованных композитах. 
Микроструктура смесевых пленок из ПВП и альгината натрия неоднородна, содержит поры различного размера, от 10 до 100 мкм. При введении в пленку порошков замещенных ГА крупные поры в пленке исчезают, ее структура становится более плотной. 

Кривая набухаемости ПВП-АЛГ достигает плато в течение первой минуты выдерживания в растворе при значениях массы, несколько раз превышающей массу сухой пленки. Ведение ГА в полимерную ПВП-АЛГ матрицу приводит к снижению набухаемости материала. 
Сравнение механических характеристик плёнок, полученных без сшивания и частично сшитых хлоридом бария, демонстрирует, что плёнки после сшивания характеризуются большей прочностью при растяжении. Введение ГА также приводит к увеличению прочности и возрастанию модуля упругости. 

Эксперименты in vitro выявили, что наилучшей биосовместимостью обладают пленки состава ПВП:АЛГ 1:1 с ГА: присутствие частиц ГА улучшает адгезию клеток, а меньшее содержание АЛГ обеспечивает меньшую цитотоксичность. 
Разработанные пленки перспективны в качестве материалов медицинского назначения.

Работа выполнена в рамках Госзадания № 075-00328-21-00.
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