Получение модифицированного сорбента на основе хитозана для высокоэффективного извлечения ионов Cu(II) из водных растворов
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Аккумуляция тяжелых металлов в окружающей среде является результатом роста доли промышленных предприятий; при осуществлении деятельности горнодобывающей промышленности, предприятий по нанесению металлических покрытий и т.п. [1]. Тяжелые металлы не поддаются биологическому разложению и имеют тенденцию накапливаться в живых организмах, а многие ионы тяжелых металлов проявляют цитотоксическое действие на организм человека, в частности, путем связывания с аминокислотами белков через -NH2 и -SH группы, инактивируя ряд ферментов и другие биологические активные вещества [2]. Поэтому удаление тяжелых металлов из сточных вод, с целью защиты здоровья населения и окружающей среды остается актуальной задачей в настоящее время. Токсичными тяжелыми металлами, заслуживающими особое внимание при очистке промышленных сточных вод, являются цинк, медь, никель, ртуть, кадмий, свинец и хром [3].

Целью данной работы являлось получение модифицированного сорбента на основе хитозана с улучшенными сорбционными характеристиками по отношению к ионам меди(II) путем поверхностного модифицирования гранул сшитого хитозана 2-этилимидазолатом никеля как в отсутствии, так и в присутствии поверхностно-активного вещества. 

Показано, что наиболее оптимальными условиями для получения модифицированного сорбента является сборка 2-этилимидазолата никеля на поверхности сшитых гранул хитозана в присутствии поверхностно-активного вещества (мягкого темплата) и депротонирующего агента. При этом происходит увеличение максимальной сорбционной емкости в 3.8 раза и сокращение времени достижения адсорбционного равновесия до 60 мин, по сравнению с исходными гранулами хитозана. Установлено, что адсорбция ионов металла в присутствии модифицированного сорбента на основе хитозана, полученного в оптимальных условиях, протекает наиболее интенсивно и имеет ионообменную природу. Обнаружено, что при использовании 1 %-го раствора H2O2 в качестве десорбирующего элюента, отработанный модифицированный сорбент может быть регенерирован пять раз без существенных потерь эффективности извлечения ионов меди(II) из водных растворов. Разработанные модифицированные сорбенты на основе хитозана могут быть предложены в качестве альтернативы промышленным катионитам для доочистки водных растворов от ионов тяжелых металлов.
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