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Одним из важных направлений в исследовании химии природных полимеров является физико-химическая модификация целлюлозы и ее производных. Посредством изменения структуры и системы межмолекулярных взаимодействий исходного полимера, в процессе смешения в общем растворителе,  могут быть получены совместимые или частично совместимые полимерные смеси с новыми свойствами [1]. 

Объектами исследования в данной работе являлись:  микрокристаллическая целлюлоза (со степенью полимеризации 150) и нитрат целлюлозы (со степенью полимеризации 250 и степенью замещения 2,35), модифицированные 3,4-диаминофуразаном (ДАФ) и 4-(4-нитрофенилазо-)-3-хлорфенолом (азонол). Эти соединения обладают рядом положительных качеств, позволяющих использовать их в качестве модификаторов. Азонол, представляет собой антибактериальное вещество, в молекулах, которого содержится азогруппа, связанная с двумя ароматическими углеводородными радикалами [2]. ДАФ является высокореакционным нуклеофилом и представляет собой гетероцикл с двумя первичными аминогруппами [3]. 

Определены оптимальные и наиболее термодинамически выгодные соотношения компонентов в системе «полимер-модификатор» по данным расчетов энергетических характеристик: удельной теплоёмкости, энтальпии, энтропии, удельного импульса и температуры. Методами ТГА и ДСК доказана совместимость компонентов в изученных системах, показано повышение термостойкости полученных композитов. Микроструктурный анализ частиц модифицированной микрокристаллической целлюлозы показал, что частицы модификатора равномерно распределены по всему объему и система характеризуется высоким уровнем упорядоченности молекул. Получены композитные пленки нитрата целлюлозы с ДАФ и азонолом из   ацетоновых растворов. Установлено, что объекты исследования совместимы в области составов, содержащих до 80-90% нитрата целлюлозы. Также впервые были получены термодинамически устойчивые композиционные материалы на основе микрокристаллической целлюлозы, ДАФ и азонола из растворов в соотношении 1:1. Новые данные, полученные по результатам физико-химических, структурных, термохимических и микроскопических исследований, могут быть использованы при создании энергетических и антибактерицидных материалов.
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