Исследование влияния стеклосфер на свойства силоксановых резин

Зимина А.С., Хакимуллин Ю.Н., Войлошников В.М.
Студент, 2 курс магистратуры
Казанский национальный исследовательский технологический университет, 
Казань, Россия
E–mail: nas.zimina2010@yandex.ru 
Для получения резиновых изделий высокого качества  резиновые смеси должны  быть технологичными при переработке, что в первую очередь обеспечивается требуемыми (оптимальными) вязкостными свойствами, регулирование которых, как правило,  обеспечивается с помощью пластификаторов.   Следует, однако, иметь в виду, что увеличение в резинах содержания пластификаторов, способствуя улучшению перерабатываемости и деформационных свойств резин, приводит к снижению их прочности [1-3].  
Одним из методов улучшения перерабатываемости резиновых смесей на основе различных каучуков является использование стеклянных микросфер в комбинации с традиционными пластификаторами. Изучалась возможность использования стеклянных микросфер в резинах на основе силоксанового каучука. Исследовано влияние стеклосфер диаметром 20-160 мкм (ООО «Производство стеклянных микросфер Стеклопластик»), входящих в состав вводимого кремнийорганического пластификатора в количестве 5%, на реологические, физико-механические свойства и огнестойкость силоксановых резин на основе диметилметилвинилсилоксанового каучука СКТВ-1. Изучалось влияние содержания пластификатора до 5 м.ч..

Установлено, что введение пластификатора, содержащего стеклосферы уже в количестве 2 мас.ч., приводит к значительному улучшению реологических свойств даже высоконаполненных силоксановых резиновых смесей. С увеличением содержания пластификатора растет условная прочность при разрыве, при небольшом уменьшении относительного удлинения при разрыве.  Оценка использования стеклянных микросфер в силоксановых резинах с повышенной огнестойкостью (содержащих антипирены) показала, что их применение не приводит к ухудшению огнестойкости резин.
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