Получение оптически активного гибридного материала на основе шелка паука 
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Тканевая инженерия является самой перспективной и быстро развивающейся отраслью регенеративной медицины, что требует создания новых материалов. В настоящее время шелк паука привлекает особое внимание из-за своих механических и биологических свойств, таких как высокая прочность, биосовместимость и биоразлагаемость [1]. Паутина может служить матрицей для регенерации клеток благодаря низкому иммунному ответу и специальным белкам, входящим в ее состав [2].  
Во время лечения необходимо непрерывно отслеживать восстановление тканей, этого можно добиться с помощью оптически активных наноструктур – углеродных точек [2]. Они обладают биосовместимостью, высокой фотостабильностью и способностью к настраиваемой фотолюминесценции [3]. 
В данной работе были применены три основных подхода к получению оптически активных гибридных материалов. Эти подходы включают методы in situ, ex situ и биосинтез. Шелк паука был получен с пауков вида Linothele Fallax, которых содержали в чистой среде, где относительная влажность воздуха поддерживалась между 70 и 90%, а температура составляла около 25°C.

Таким образом, были получены оптически активные гибридные материалы, которые продемонстрировали сильную способность к люминесценции, также же как чистые углеродные точки. Морфология, структура и состав материалов были исследованы с помощью флуоресцентного, сканирующего электронного микроскопа (СЭМ) и ИК-Фурье спектроскопии. Проведен спектральный анализ для определения пиков возбуждения и излучения. Также были проведены механические испытания на растяжение и определение модуля Юнга.  
Исходя из полученных результатов, натуральный композит шелка паука и углеродных точек может быть успешно получен несколькими способами. Материал имеет перспективу в области биоимиджинга благодаря своей высокой оптической активности. Создание такого материала может решить сразу несколько задач: осуществление регенерации с ее одновременным отслеживанием в режиме реального времени.
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