Синтез наноколлоидных чернил на основе положительно и отрицательно заряженных латексных наночастиц для 3D печати
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На сегодняшний день подделка товаров народного потребления является серьезной экономической проблемой. Производители по всему миру теряют 10-15% своих доходов из-за подделок и мошенничества. В связи с этим крайне востребованы. новые материалы для защиты идентификационных документов, кредитных карт и этикеток для аутентификации является активной областью исследований.

Один из перспективных методов - печать оптически-активных структур на основе латексов. Использование метода 3D печати расширяет диапазон применения материалов, позволяя наносить изображения на геометрически сложную поверхность [1,2].
Новизна данной работы состоит в получении нового типа чернил для 3D печати на основе положительно и отрицательно заряженных латексов. .
В качестве мономера для получения латексов, был выбран этил-метакрилат (EtMa) из-за его хорошей совместимости с красителями и коммерческой доступности. В качестве красителей-модификаторов, мы выбрали флуоресцеин акрилат (зеленый) и 9-винилантрцен (синий). Схема синтеза описана на рис. 1. 
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Рис. 1. Схема синтеза латексных наночастиц

При определенных соотношениях положительно и отрицательно заряженных частиц образуется гель с реологическими параметрами, подходящими для экструзионной 3D печати. Полученные чернила за счет включения в их структуру флуоресцентных красителей на основе антрацена и флуоресцеина могут излучать свет при облучении 380 нм и 480 нм. 

На основе полученных чернил были напечатаны на 3D-пневмопринтере Cellink Bio X различные паттерны: - инь-янь, узор «Bird Fish», созданный художником M. Эшером и штрих-код. 

Исследование показали, что разработанные наноколлоидные чернила являются перспективным материалом для защитной 3D-печати из-за своих свойств. В дальнейшем, нами планируется проведение печати на различных подложках, включая поверхности со сложной геометрией.
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