Биологически активные соединения на основе 4,4',5,5'-тетранитро-2,2'-бисимидазола
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В ряду биологически активных веществ азотсодержащие гетероциклические соединения занимают одно из ведущих мест. Интерес к этим соединениям обусловлен широким спектром их реакционной способности и многообразием видов биологических свойств, распространением в природе и участием в основных процессах жизнедеятельности: передаче наследственных признаков, дыхании, фотосинтезе, обмене веществ [1]. Имидазольное ядро присутствует в структуре различных лекарственных средств. Соединения, содержащие имидазол, обладают противоопухолевыми и противомикробными свойствами, а также являются антиоксидантами [2,3].

Настоящая работа посвящена созданию новых лекарственных средств с интересными биологически активными свойствами.
На основе 4,4',5,5'-тетранитро-2,2'-бисимидазола проведен синтез различных солей и комплексов. Схема их синтеза представлена на схеме:
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В результате проведенных исследований изучена возможность реакции 4,4',5,5'-тетранитро-2,2'-бисимидазола с гетероциклическими основаниями. Синтезирован ряд новых гетероциклических соединений на основе 2,2'-бисимидазола, позволяющий выявить у них определенный тип биологической активности. С целью сопоставления ожидаемых и экспериментальных данных, проведен расчет биологической активности синтезированных соединений по программе PASS. Полученные результаты расчетов позволили предположить о высокой хемосенсибилизирующей, противоопухолевой, антиангинальной, антипротозойной, противовирусной активности синтезированных производных бисимидазола, которые по показателям значительно превосходят препараты сравнения, и могут быть рекомендованы в качестве перспективных соединений для дальнейшего исследования.

Все полученные соединения переданы для скрининга в ФГБОУ ВО КГАВМ.
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