Оптимизация процесса формирования полипорфириновых пленок на основе 2h-5,10,15,20-тетракис(мета-аминофенил)порфирина
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Развитие методов формирования полифункциональных пленочных материалов на основе порфиринов актуально для создания сенсоров, катализаторов, электронных устройств и др. Метод электрохимического осаждения отличается простотой аппаратурного оформления и позволяет получать хорошо воспроизводимые полипорфириновые пленки контролируемой толщины. При этом, в случае аминофенилпорфиринов формирование пленки возможно как в результате полимеризации, вызванной электрохимическим окислением прекурсора, так и в результате взаимодействия порфирина с синтезируемым электрохимически супероксид анион-радикалом (О2(() [1].
В настоящей работе исследовано влияние скорости циклирования потенциала на эффективность формирования пленок 2H-5,10,15,20-тетракис(мета-аминофенил)порфирин (H2T(3-NH2Ph)P). Пленку формировали из диметилсульфоксида в потенциодинамических условиях: диапазон от -2.0 до +1.5 В относительно каломельного электрода, скорость сканирования потенциала 5, 20, 50, 100, 200 мВ/с.
Электронный спектр поглощения пленок H2T(3-NH2Ph)P (рис 1) позволяет показать, что структура порфирина сохраняется при формировании пленки, а также оценить толщину пленки по интенсивности наблюдаемых полос.
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Рис. 1. Структура H2T(3-NH2Ph)P (а); спектры поглощения (б)  : раствора H2T(3NH2Ph)P в ДМСО (1) и поли- H2T(3NH2Ph)P пленки, полученной при 20 мВ/с (2).
Проведенный эксперимент показал существенную зависимость эффективности формирования пленки от скорости сканирования потенциала. Пленки поли-H2T(3-NH2Ph)P наиболее эффективно формируются при скоростях сканирования потенциала около 50 мВ/с. 
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