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Кристобалит является одним из основных исходных продуктов для получения оптических изделий как из чистого диоксида кремния, так и из сложных оксидных композиций на его основе, содержащих алюминий, германий и другие элементы Периодической системы элементом Д.И. Менделеева.
В данной работе рассмотрены научные и прикладные вопросы основ разработки технологии получения аморфного диоксида кремния и кристобалита высокой чистоты для оптического и волоконно-оптического стекловарения из продуктов гидролиза тетраэтоксисилана (ТЭОС).

Исследована глубокая очистка ТЭОС различного происхождения от примесей, лимитирующих качество продукта, дистилляционно-ректификационным, экстракционным (с применением комплексообразователей) и сорбционным методами в различных их сочетаниях. Определены константы, позволяющие провести расчет предельно возможно достижимых уровней очистки, а также создать оптимальную схему глубокой очистки ТЭОС.
Определены условия гидролиза ТЭОС высокочистой водой с высоким выходом по конечному продукту и выбраны методы выделения твердого продукта гидролиза ТЭОС. 

Исследован процесс сушки твердых продуктов гидролиза, обеспечивающий возврат спирта в процесс синтеза ТЭОС или его утилизацию в качестве товарного продукта.

Методами ДТА и РФА определены кинетические параметры процесса термообработки твердых продуктов гидролиза ТЭОС, порядок и энергия активации образования кристобалита из аморфного диоксида кремния. Получены данные для выбора условий процесса высокотемпературной термообработки, обеспечивающие высокую степень удаления гидроксильных групп из продукта, являющихся одной из основных причин затухания сигнала в волоконно-оптических линиях связи. Показана возможность снижения температуры фазового перехода диоксида кремния из аморфного в кристаллическое состояние.
Исследованы и выбраны конструкционные и тарные материалы, позволяющие достигнуть высокого уровня очистки и сохранить качество полученных продуктов.

Созданы технологическая схема и установка для получения порошков аморфного диоксида кремния и кристобалита высокой чистоты. Содержание примесей в термообработанном диоксиде кремния не превышает 10-7 % масс. по каждому из элементов. Полученный продукт соответствует лучшим образцам, выпускаемым на мировом рынке. Технология высокочистого диоксида кремния внедрена в опытно-промышленное производство.
