О влиянии пропиток на стойкость к окислению графитовой фольги разной плотности
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В современных условиях стремительного развития промышленности и техники требуются уплотнительные материалы, которые обеспечивают надежность герметизации оборудования. Графитовая фольга (ГФ) является уплотнительным материалом, который обладает уникальными свойствами. В связи с широким практическим применением углеродных материалов, одной из основных характеристик является их устойчивость к окислению при нагревании на воздухе, так как окисляемость графита снижает температурный порог службы этих материалов в виде уплотнений [1, 2]. 
Таким образом, целью работы стало сокращение внутренней удельной поверхности пропиткой водорастворимыми солями, которые при нагревании способны образовывать стеклообразные пленки на поверхности графитовой фольги.
Графитовая фольга из уплотненного терморасширенного графита может иметь различную плотность, однако внутренняя удельная поверхность графитовой фольги весьма высока. ГФ активно окисляется при температуре 450оС, однако следует отметить, что изменения внешнего объема при окислении практически не происходит. Можно предположить, что в окислении участвует вся внутренняя удельная поверхность.
Получение графитовой фольги можно разделить на несколько стадий: интеркалирование, гидролиз, терморасширение и прессование. На первой стадии был получен нитрат графита II ступени, затем проведен гидролиз с образованием окисленного графита. Затем проводилась термообработка окисленного графита при 900 °С с образованием терморасширенного графита и его прессование в графитовую фольгу. 
На следующей стадии происходила обработка фольги стеклообразующими соединениями. Стеклообразующими оксидами являются оксид кремния, оксид бора, оксид фосфора и другие. В качестве модельных веществ для пропитки графитовой фольги разной плотности использовались тетрабораты и фосфаты металлов, которые обладают разной проникающей способностью в поровое пространство с разным размером у фольги различной плотности. Данные соединения способны образовывать стеклообразные пленки на поверхности графитовой фольги.
Сокращение внутренней удельной поверхности графитовой фольги существенно увеличивает стойкость к окислению материала, что повышает температурный порог службы этих материалов в виде уплотнений.
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