Влияние условий синтеза на фазовый состав порошков в системе Li2O-MgO-TiO2
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Постоянное развитие беспроводных коммуникационных технологий привело к необходимости создания миниатюрных и недорогих электронных компонентов для СВЧ- устройств. Технология низкотемпературного со-обжига керамики (LTCC) способна удовлетворить эти требования за счёт проведения обжига при температурах ниже 961 ºС, что, в свою очередь, позволяет использовать в качестве металлизации серебро или медь [1]. Одним из наиболее перспективных для этой технологии является соединение Li2MgTiO4. Керамика на его основе обладает высокими диэлектрическими свойствами (ε ~17, Q×f ~105 ГГц), достаточно низкой теоретической плотностью (~3,7 г/см3) и температурой обжига 1100 ºС [2]. Однако информация об условиях синтеза соединения различается в научной литературе. 

Цель исследования заключалась в установлении влияния условий синтеза, а именно температуры и длительности выдержки при конечной температуре, на фазовый состав порошков в системе Li2O-MgO-TiO2. 
Для получения шихты с необходимым соотношением оксидов, а именно 1:1:1, исходные компоненты Li2CO3, MgO, TiO2 смешивали в шаровой мельнице в среде ацетона в течение 24 часов и после сушки и дезагрегации проводили синтез порошков при температурах 850-950 ºС с шагом в 50 ºС и выдержкой 4 часа. Фазовый состав определяли при помощи рентгенофазового анализа (РФА) и при помощи петрографии. 
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Рис.1. Результаты РФА порошков Li2MgTiO4 после синтеза при:
а) 850 ºС; б) 900 ºС; в) 950 ºС
По результатам РФА (рис.1, а), фаза Li2MgTiO4 образуется уже при температуре 850 ºС, но также присутствуют вторичные фазы: Li2TiO3 и остаточный MgO. Соотношение полученных фаз 85:10:5. С повышением температуры до 900 ºС (рис.1, б) доля вторичных фаз снижается за счёт взаимодействия Li2TiO3 и MgO. При температуре    950 ºС (рис. 1, в) наблюдается наличие только трёхкомпонентного соединения Li2MgTiO4.
В ходе проведенного исследования установлено, что фазу Li2MgTiO4 можно получить уже при 850 ºС, однако в этом случае наблюдается наличие вторичных фаз. При повышении температуры синтеза до 950 ºС искомая фаза формируется в полном объёме. Таким образом, оптимальными условиями синтеза фазы Li2MgTiO4 следует считать 950 ºС при выдержке 4 часа. 
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