Углеродные наночастицы на основе нитрата графита
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В данной работе в продолжение систематических исследований свойств соединений соинтеркалирования графита [1, 2] представлены результаты синтеза нитрата графита и использования его в качестве предшественника для генерирования углеродных наночастиц. Нитрат графита получали при взаимодействии дымящей азотной кислоты (98 %) с чешуйчатым графитом марки ГТ-1 по методике, приведенной в [1]. По данным рентгенофазового исследования, полученный продукт является смесью соединений 2-й и 4-й стадий интеркалирования.
Дисперсию углеродных наночастиц получали путем обработки свежего образца нитрата графита муравьиной кислотой. При этом помимо образования бинарного соединения соинтеркалирования нитрата графита с муравьиной кислотой (ССНГ) последняя экзотермически взаимодействует с азотной кислотой, адсорбированной на поверхности частиц, а также находящейся в межслоевом пространстве нитрата графита с выделением большого количества газообразных продуктов – CO2 и NO2 (уравнение 1).
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После отфильтровывания ССНГ фильтрат собирали и анализировали полученную таким образом дисперсию методом просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ). Установлено, что такой способ позволяет генерировать малослойные графеновые частицы, планарные размеры которых достигают 5 - 15 мкм (рис. 1), даже без использования дополнительной ультразвуковой обработки.
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Рис. 1. Типичные ПЭМ изображения углеродных наночастиц, полученных расслоением нитрата графита в результате обработки его муравьиной кислотой
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