Получение нафтеновых кислот методом электродиализа
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Нефтяные кислоты представляют собой смесь органических кислот с различной молекулярной массой, содержащей алифатические, циклоалкановые и ареновые радикалы. Они являются ценным химическим сырьем для получения важных химических продуктов [1]. Основным источником получения нафтеновых кислот является нефть (дизельная и керосиновая фракции). В промышленности получение нафтеновых кислот основано на выделении их из нефтепродуктов путем выщелачивания [2]. Недостатком такого способа является необходимость использования для очистки нефти и нефтепродуктов химических реагентов – щелочей и минеральных кислот, и образование при этом высокоминерализованных стоков солей. 
В последние годы получила развитие электромембранная технология рекуперации солей, в том числе солей органических кислот. В основе таких технологий лежит электродиализ с биполярными мембранами (ЭДБМ) [3]. При рекуперации кислот и щелочей из водно-органических растворов солей возникает целый ряд негативных явлений [4]. Основным эффектом является отравление анионообменных мембран органическими анионами, что приводит к росту электрического сопротивления мембран, снижению предельного тока и селективности. По мнению многих исследователей расширить ассортимент мембран и улучшить их физико-химические и технико-экономические характеристики позволяет модифицирование их поверхности [5].

Целью данной работы явилось исследование процесса электродиализной переработки нафтената натрия в электродиализаторах с поверхностно модифицированными мембранами с получением нафтеновых кислот и щелочей.
Объектами исследования были выбраны анионообменные катионообменные мембраны МК-40 и анионообменные МА-41 на поверхность которых, методом полива, был нанесен тонкий слой (30 мкм) сульфированного полиэфирэфиркетона. Исследования проводили электродиализаторе с 2-х камерной элементарной ячейкой (10 парных камер). 
Проведенные исследования по получению нафтеновых кислот из технологических растворов – мылонафта в многокамерных электродиализаторах с катионообменной МК-40 и поверхностно-модифицированной мембраной МА-41 показали, что при контакте с растворами нафтената натрия не происходит отравление анионообменных мембран.
Исследовано влияние анионов нафтеновых кислот на электропроводность анионообменной мембраны МА-41 с слоем сульфированного полиэфирэфиркетона. Показано, что электропроводность мембран практически не зависит от содержания нафтенат-ионов.

Инновационный проект выполнен при финансовой поддержке Кубанского научного фонда в рамках Конкурса научно-инновационных проектов, ориентированных на коммерциализацию № НИП 20.1/19.
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