Исследование люминесценции в фосфатах Сa8M2+M+(PO4)7:Eu3+ (M2+ = Ca, Mg, Zn; M+ = Li, Na, K)
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LED (Light-emitting diode) лампы все больше набирают популярность в последнее время, за счет своей доступности и дешевизны. С этой точки зрения катионы редкоземельных элементов (РЗЭ), имеющих люминесценцией в видимой области видимого спектра, являются перспективными для получения люминофоров, использующихся в освещении. Однако, для реализации люминесцентных свойств РЗЭ необходима матрица. Наиболее эффективно люминесцентные свойства проявляются в органических матрицах, однако они способны со временем выгорать и разлагаться. Перспективным для матрицы могут являться фосфаты кальция в структурном типе витлокит. 

Синтез сложных фосфатов проводили стандартным твердофазным методом из CaHPO4·2H2O (ч.д.а.), CaCO3 (ч.д.а.), M+2CO3 (ч.д.а.) (M+ = Li, Na, K), ZnO (ч.д.а.), MgO (ч.д.а.),и Eu2O3 (ч.д.а.). Исходные реагенты были проверены на чистоту и не содержали примесных фаз. Синтез проводили посредством ступенчатого нагревания до 1100°С и выдерживанием при данной температуре порядка 50 часов. 
Для катиона Eu3+, при возбуждении на 395 нм, наблюдаются стандартные переходы в красно-оранжевой области видимого спектра: 5D0 → 7FJ (J = 0 – 4). Самая интенсивная линия соответствует переходу 5D0 → 7F2 (615 нм). Наиболее эффективным оказался состав Сa8ZnLi(PO4)7:Eu3+.
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