Влияние крупных дисперсных частиц наполнителя с диаметром более 50 мкм на структуру и свойства полимерных композиционных материалов на основе полиолефинов
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В настоящее время в мире широко применяются полимерные композиционные материалы (ПКМ) на основе полиолефинов. Для их создания применяют различные дисперсные наполнители, которые формируют дисперсно-наполненную структуру ПКМ. Структура наполнителя, его форма и размеры оказывают влияние на параметр максимально возможного содержания дисперсного наполнителя φm [1]. 
С помощью параметра φm получают параметр Θ, описывающий долю полимерной фазы-матрицы, обеспечивающей непрерывную прослойку между частицами дисперсного наполнителя. Параметр Θ позволяет провести классификацию всех дисперсно-наполненных полимерных композиционных материалов (ДНПКМ) по типам структур: разбавленные (РС), низконаполненные (ННС), средненаполненные СНС (СНС-1 – до предела текучести, СНС-2 с пределом текучести), высоконаполненные (ВНС), сверхвысоконаполненные (СВНС). Использование обобщенных и приведенных параметров позволяет оптимизировать структуру ДНПКМ под необходимые требования [2, 3].
В ходе работы были получены полимерные композиционные материалы на основе полиэтилена низкой плотности 10803-020 (ПЭНП, Rosneft, Россия). В качестве крупного дисперсного наполнителя использованы узкие фракции полнотелых стеклянных микрошариков со средним диаметром частиц 250 (ПСМ 250) и 55 (ПСМ 55) мкм (Inoteck, Россия). Дисперсно-наполненные полимерные композиционные материалы с разным содержанием наполнителей были получены на двухшнековом экструдере LabTech LZ-80 / VS (Labtech Engeneering Co. Ltd., Тайланд). Образцы в виде стандартных лопаток тип 5 (ГОСТ 11262-80) были изготовлены на литьевой машине Babyplast 6/10 P (CRONOPLAST S.L., Испания). Физико-механические испытания проводились на универсальной испытательной машине Точприбор И11М (Точприбор, Россия).
Полученная зависимость комплекса физико-механических характеристик от типа дисперсной структуры полимерного композиционного материала позволяет определить оптимальные обобщенные и приведенные параметры для систем ПЭНП + ПСМ 55 и ПЭНП+ ПСМ 250, обеспечивающих максимальный комплекс прочностных характеристик.
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