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Проблема борьбы с разливами нефти и нефтепродуктов при авариях является актуальной для всего мира. При разливе нефти наибольшую опасность представляет распространение ее на больших площадях водной поверхности, приводящее к нарушениям экологического баланса и делающее невозможным нормальное функционирование биологических систем [1-2].
В настоящее время большое внимание привлекают биоразлагаемые сорбенты на основе сшитого коллагена для сбора нефтепродуктов [3]. 
Полученные образцы связнодисперсного волокнистого материала были подвергнуты сорбционному анализу при значениях температуры от -20 до 40оС. В качестве нефтепродукта использовалось трансмиссионное масло. Дисперсия нановолокон коллагена, на основе которой получен сорбционный материал была выделена из предварительно очищенной шкуры крупного рогатого скота. Сшитый коллаген был получен по методике, описанной в патенте [4]. 
Сравнительные показатели сорбционной емкости пористого материала по трансмиссионному маслу изображены на рисунке 1.
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Рисунок 1. Зависимость сорбционной емкости  по трансмиссионному маслу волокнистого сорбента от температуры
Было установлено, что сорбционные характеристики волокнистого сорбента на основе сшитого коллагена варьируются в приемлемых диапазонах ( от 10,5 ± 1 до 12 ± 1  кг/кг) при температуре сорбции от -20 до 40oC, что позволяет сделать вывод об эффективной работе пористого материала в различных погодных условиях. 
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