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Изучение биоактивных оксонитридных покрытий на основе титана, вызывают в последнее время нарастающий интерес, вызванный проблемой повышения резистентности медицинских имплантатов. Оксинитридные покрытия с общей формулой TiNxOy на практике используют в качестве биосовместимого покрытия нанесенного на медицинские имплантаты [1]. Допирование азотом оксидной пленки, с технологическим замещением кислорода на атомы азота меняет свойства материала: проявляются антитромбогенные качества и возрастает уровень гемосовместимости. 
Известно, что серьезное влияние на фотокаталитическую активность, помимо размера и кристалличности оксидных покрытий на основе титана, оказывает процесс допирования диоксида титана химическими элементами. Внесение добавок позволяет расширить спектр поглощения TiO2, а также значительно повысить его фотокаталитическую активность. Фотокаталитический эффект диоксида титана перспективен для получения антибактериальных покрытий [2]. 

Целью настоящей работы являлось исследование фотокаталитической активности покрытий на основе титана на примере реакции фотодеструкции красителей родамин–Ж и метиленовый синий. Образцы биопокрытий, нанесенные на подложки из медицинской стали 316L, были получены методом реактивного магнетронного распыления на экспериментальной установке УВН – 200МИ, (ТПУ, г. Томск) [1]. 

Стальные образцы с покрытиями выдерживались в исследуемом растворе красителя, который в дальнейшем подвергали ультрафиолетовому облучению в течение 5 ч. В качестве источника излучения использовали ультрафиолетовую лампу УФО – В марки ДРТ ​​– 125 (с рабочей областью длин волн 250 – 400 нм). Для оценки фотокаталитической активности покрытий использовали метод фотодеградации красителя [3]. Анализ оптической плотности исследуемой жидкой фазы выполняли при помощи колориметра фотоэлектрического КФК – 2. Отбор пробы раствора и определение его оптической плотности осуществляли с интервалом в 1 ч. В результате проведения экспериментов изучено влияние азота на каталитические свойства оксонитридного покрытия. Установлено, что допирование оксидной пленки титана атомами азота позволяет увеличить его фотокаталитическую активность в 4 – 5 раз, по сравнению с аналогичными образцами без азота. Введение азота в структуру покрытия способствует значительному сдвигу спектра поглощения в видимую область солнечного спектра и увеличению фотокаталитической активности. 
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