Разработка фейерверочных составов переходных оттенков излучения
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В настоящее время применению пиротехники в развлекательных целях уделяется все больше внимания. Для повышения зрелищности пиротехнических представлений необходимо иметь широкую гамму цветных огней переходных оттенков. 
Целью данной работы является изучение возможности получения пиротехнических пламен переходных цветов путем смешения пиротехнических составов, имеющих различные спектры излучения [1]. Объектами исследования были выбраны термопластичные пиротехнические композиции синего, зеленого, красного и желтого огней [2] и их смеси, изготовленные методом проходного прессования. 
Анализ спектров излучений смесевых составов показал, что в них присутствуют излучения, соответствующие только спектрам излучения исходных составов. Так, например, были получены светотехнические характеристики для смесевых составов (рис. 1 (а, б)), изготовленных из исходных композиций СЦ и ЗЦ, взятые в соотношениях: 80/20, 50/50, 20/80, соответственно. 
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Рисунок 1 – Координаты цветности (а) и спектр излучения (б) смесевых составов (СЦ/ЗЦ): 1-100/0; 2-80/20; 3-50/50; 4-20/80; 5-0/100.
Координаты цветности составов, полученных путем смешения, находятся на линии, соединяющей точки цветности исходных составов на диаграмме цветности. Пики обоих исходных цветов, при изменении соотношения составов, меняются соотношения интенсивностей пиков, принадлежащих разным цветам.
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Рисунок 2 – Цветовой охват
Анализ полученных данных позволяет заключить, что с помощью смешения пиротехнических составов основных цветов можно получить любой оттенок, лежащий внутри многоугольника (рис. 2), ограниченного линиями, соединяющие координаты цветности основных цветов.
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