Влияние катализаторов горения на горение топлива на основе нитрата аммония 
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Пороха и ракетные топлива широко применяются в мирных целях, например, в градобойных и геофизических ракетах, а также в различных газогенераторах (для подушек безопасности в автомобилях, газовых рулях и т.п.). В продуктах их горения не должно быть экологически опасных и взрывоопасных газов, они должны устойчиво гореть при относительно низком давлении, иметь низкую стоимость и быть безопасными в обращении. В этом плане уже давно несомненный интерес представляет разработка топлив на основе нитрата аммония (НА). В РХТУ [1] были предложены топлива, содержащие НА (до 70%), на активном связующем, в качестве которого использовались баллиститные топлива, которые можно получать высокопроизводительным методом проходного прессования. 
В данной работе в качестве топливной основы выбран состав, имеющий высокое (1,8/1) отношение пластификатора к нитроцеллюлозе, что позволяет вводить большое количество наполнителей. Как пластификатор использовалась смесь динитрата диэтиленгликоля, динитротолуола и дибутилфталата. Отношение НА к активному связующему - 70:30. Для обеспечения высоких энергетических характеристик вводился октоген с металлическими горючими в соотношении 25/15 – алюминий и сплав алюминия с магнием АМД-10. Эффективность действия добавок оценивалась величиной Z = Uдоб/U0, где Uдоб/U0 – отношение скоростей горения состава с добавками к базовому топливу; и по влиянию на параметр ν в законе горения U = Bрν.
Базовое топливо имеет низкую скорость горения (U2 = 1,5 мм/с) и высокую зависимость ее от давления (υ = 0,92). При вводе ВВ и металла скорость горения увеличилась, влияние АСД-4 более значительное (Z2 = 2,2), чем АМД-10 (Z2 = 1,7). Значение υ снизилось от 0,92 до 0,71 при вводе АСД-4. С ростом давления эффективность действия добавок снижается. Металл и ВВ снижают зависимость U(p), но недостаточно, поэтому, было проведено исследование влияния на скорость горения катализаторов горения. 
В качестве модификаторов горения использовались салицилат никеля (СН), K2Cr2O7 (БХК), фталат меди-свинца (ФМС), а также их комбинации с углеродными материалами - сажей марки УМ-76 и углеродными нанотрубками (УНТ), которые значительно повышают значительно эффективность действия катализаторов. 
В индивидуальном виде ФМС и БХК незначительно (на 30%) увеличивают скорость горения топлива с ВВ и АМД-10, снижая значение υ от 0,80 до 0,60 и 0,64 в интервале давления от 1 до 6,5 и 7,5 МПа, соответственно. Добавление сажи и Т-М не оказывает значительного влияния на эффективность действия БХК, и увеличивается эффективность действия ФМС до 1,7. Тройная система, состоящая из салицилата никеля и бихромата калия, в сочетании с сажей и углеродными нанотрубками увеличивает скорость горения топлива в 1,5-1,6 раза, не оказывая значительного эффекта на показатель степени υ в законе горения. Наибольшей эффективностью обладает комбинированный катализатор, ФМС+БХК+УНТ – скорость горения топлива увеличивается почти в 2 раза, скорость горения без ВВ и металла с НА возрастает в 3,1 раза. 
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