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Использование антибактериальных тканей не только в спецодежде (форма военных/медперсонала/космонавтов/спортсменов), но и в текстильных изделиях, предназначенных для повседневного использования, становится современным трендом развития текстильной промышленности. Одежда является не только переносчиком, но и питательной средой (в случае ее загрязнения) для размножения различных бактерий и короновирусов. Поэтому актуальной научной и важной практической задачей является разработка гидрофобных и бактерицидных тканей.
Основной целью данной работы является создание эффективной методики модификации коммерчески доступных тканей наночастицами (BN, BN/Fe, BN/Ag) для придания им антибактериальных и гидрофобных характеристик.  С целью улучшения адгезии наночастиц к поверхности коммерчески доступной ткани стрейч-коттон, наночастицы были обработаны диэтилтриамином, для формирования водородных связей между амино-группами наночастиц и гидроксильными группами целлюлозы (рис.1).
После обработки структуру материалов изучали методом сканирующей электронной микроскопии. Было показано, что частицы равномерно распределены по поверхности тканевых волокон. Плотность и распределение частиц сохранялось после стирки в стиральной машине и выдержки в воде в течение 24 ч. Кроме того, данная обработка ткани приводила к выраженной гидрофобности материала.
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Рис.1

При изучении антибактериальной активности полученных материалов в отношение антибиотико-резистентного штамма E.coli K261 было показано, что бактерицидные свойства ткани сохранялись даже после стирки/выдержки в воде в течение 24 ч. Раннее было показано, что частицы BN обладают антибактериальными свойствами [1]. 
Таким образом, было установлено, что ткань, пропитанная ДЭТА-модифицированными частицами BN и BN/Fe, является гидрофобной, а также обладает выраженными антибактериальными свойствами, что делает данную ткань перспективной не только для спортивной, но и повседневной одежды.
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