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На фоне развития пандемии коронавируса COVID19 в 2020 году наступил кризис систем общественного здравоохранения во всех странах мира. Люди по всему миру вынуждены придерживаться ряда мер, направленных на борьбу с распространением пандемии, которые включают ношение маски для лица, соблюдение личной гигиены и социальное дистанцирование. Одноразовые маски для защиты рта и дыхательных путей стали предметом первой необходимости, что вызвало нехватку масок и сырья во всем мире, а также создало проблему их утилизации после использования.1 В связи с чем возникает актуальная и сложная задача разработки новых инновационных масок многоразового использования, эффективно защищающих от короновирусной угрозы. 

Целью данной работы является разработка новых материалов для создания масок многоразового использования для защиты дыхательных путей. Оптимальный материал для фильтрующего слоя должен обладать следующими свойствами: 1) обеспечивать высокую воздухопроницаемость 2) эффективно сорбировать субмикронные наночастицы, 3) обладать противовирусной активностью, 4) быть способным к многоразовому использованию 5)быть биоразлагаемым. Данный материал будет состоять из ультратонких биоразлагаемых( поликапролактон/полиэтиленгликоль) волокон с диаметром от 200 до 300 нанометров, формирующих тонкую сетку, которая пропускает воздух, блокируя очень мелкие частицы. Были исследованы процессы введения ионов серебра в состав биоразлагаемых волокон, изучены концентрация, распределение и кинетика выхода серебра из состава ультратонких волокон в зависимости от режима обработки, а также была проверена противовирусная активность материалов в отношение вируса SarsCov-2 и предложен способ утилизации ультратонких биоразлагаемых волокон после использования.
Был оптимизирован процесс ионной имплантации частиц серебра в состав биоразлагаемых термолабильных волокон волокон, а также была изучена химия поверхности и процесс пенетрации с целью придания материалу противовирусной активности, при этом сохраняя их уникальную структуру.
Таким образом, материалы на основе поликапролактона/полиэтиленгликоля, содержащие наночастицы серебра, имеют высокий потенциал для использования в создании иновационных средств для защиты дыхательных путей.
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