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Актуальность работы связана с необходимостью развития рентабельных технологий переработки тяжёлых нефтей. Одним из перспективных направлений исследований является создание непосредственно в пласте таких условий, при которых происходит частичная деструкция высокомолекулярных соединений нефти и, как следствие, уменьшение ее вязкости [1]. Так, в метастабильном состоянии вода способствует увеличению выхода средних дистиллятов и снижению коксообразования, являясь при этом подходящей средой для каталитических превращений [2]. В данной работе в качестве каталитических систем облагораживания сверхвязкой нефти впервые были выбраны Zn-Fe смешанные оксиды, которые проявляют высокую каталитическую активность [3]. Таким образом, целью исследований стало выявление влияния условий синтеза на текстурные и каталитические свойства Zn-Fe смешанных оксидов в реакциях гидротермальной переработки высокомолекулярных углеводородов тяжелой нефти.
Проведен контролируемый синтез смешанных оксидов методом соосаждения. Их последующий анализ был проведен методами РСА, ИК-спектрометрии, порометрии. Система оксидов Zn-Fe обладает высоким показателем среднего диаметра пор (23,87 нм), что достаточно для диффузии асфальто-смолистых веществ. Изучена возможность использования мезопористых Zn-Fe смешанных оксидов в качестве каталитических систем процесса гидротермального воздействия на высокомолекулярные углеводороды. Эксперимент по каталитическому превращению углеводородов сверхвязкой нефти в гидротермальной системе проводили в реакторе автоклавного типа при давлении 15 МПа и температуре 350 ℃. 

 Методами хроматографии, ИК-спектрометрии, группового и элементного анализа, а также изучением реологических свойств была выявлена реакционная способность углеводородов нефти в метастабильной воде в присутствии Zn-Fe смешанных оксидов. Определена зависимость между текстурными, магнитными и каталитическими свойствами смешанных оксидов от соотношения катионов Zn2+/Fe3+ при синтезе предшественников смешанных двойных гидроксидов. Проведено магнитное выделение отработанного катализатора из реакционной смеси и определена степень его извлечения.
Каталитическое превращение сверхвязкой нефти в гидротермальных условиях в присутствии Zn-Fe ведет к образованию легкокипящих фракций углеводородов, а также понижению вязкости по сравнению с исходной нефтью. Результаты исследования позволяют заключить, что Zn-Fe смешанные оксиды могут быть использованы в качестве каталитических систем гидротермального превращения углеводородов тяжелых нефтей.
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