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Актуальность. Гельминтозы, вызываемые описторхами (лат. Opisthorchis felineus), являются актуальной проблемой населения, проживающего на территории бассейнов рек: Обь, Иртыш, Урал, Волга, Днепр и др. Сесквитерпеновые лактоны (обширный класс вторичных метаболитов растений) гроссгемин и цинаропикрин,  продуцируемые растениями семейства Asteraceae - Centaurea scabiosa L. (Василек шероховатый), Cynara (Артишок) и др., - обладают выраженными антигельнтными свойствами, что даёт перспективу их использования в качестве основы для лекарственных препаратов, направленных на лечение гельминтозов [1]. Для дальнейшего изучения механизма действия гроссгемина и цинаропикрина, а также для качественного и количественного анализа вновь выделенных фракций, существует необходимость получения их высокоочищенных образцов. 

Цель. Подобрать оптимальные условия получения очищенных образцов гроссгемина и цинаропикрина на примере экстракта василька шероховатого методом ОФ ВЭЖХ.

Материалы и методы. Получен экстракт василька шероховатого методом двойной экстракции хлороформом [2]. Упаренный экстракт растворен в смеcи вода-метанол (1:1), центрифугирован при 15000 обор./мин. Супернатант разделен на жидкостном хроматографе «Ultimate 3000» с УФ-детектором фирмы «Dionex» (колонка Luna, C18(2), 100 Å, 250x10 mm. ПФ – метанол-вода (1:1). Скорость потока– 5 мл/мин. Время одного цикла – 17 мин. Длина волны 205 нм. После разделения чистота фракций определена на аналитической системе. Для выделенных веществ записаны спектры на ядрах 1H, 13С на ЯМР-спектрометре Bruker AVANCE III HD (частота 400 Мгц). Пробы приготовлены растворением навески 5-8 мг в 0,5 мл CDCl3. ИК-спектры записаны на спектрометре ФСМ 1210 (диапазон – 5000-400 см-1, разрешение – 1 см-1). Подготовка проб проведена в дисках калия бромида. 

Результаты. Методом ОФ ВЭЖХ выделены 8 фракций. Сигналы ЯМР-спектров фракций соответствуют сигналам, характерным для лактонного кольца сесквитерпеновых лактонов (CDCl3, 1H: дуплеты при 6,25 м.д. и при 5,62 м.д. - протоны экзометиленовой группы лактонного кольца, мультиплет метинового протона с центром при 3,11 м.д.; 13С: сигналы при 82,26 м.д., при 49,23 м.д., при 136,43 м.д., при 169,87 м.д. соответствуют атомам С6, С7, С11, С12 лактонного кольца). ЯМР спектры фракций 2 и 6 соответствуют спектрам СО гроссгемина и цинаропикрина [2]. Полосы поглощения в инфракрасном спектре фракций 2 и 6 соотносятся с ИК-спектрами СО. Определена чистота фракций гроссгемина (от 94 до 96 %), цинаропикрина (от 94 до 97 %).

Вывод. Подобраны оптимальные условия получения очищенных образцов гроссгемина и цинаропикрина на примере экстракта василька шероховатого методом ОФ ВЭЖХ с содержанием основного вещества до 96 и 97 %, соответственно.  
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