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Капролактам является одним из самых важных мономеров, используемых для получения полиамидных волокон. Для получения наиболее качественного полиамида содержание большинства примесей в капролактеме не должно превышать миллионных долей [1]. Большую часть циклогексанона получают путем каталитического окисления циклогексана в присутствии кислорода воздуха, причем эти реакции протекают не селективно – с образованием множества побочных продуктов, содержание которых в материальных потоках зависит от качества сырья, условий проведения реакций и режима работы ректификационных колонн. Если данные примеси попадают в конечный продукт, то они пагубно влияют на его свойства. 
В настоящее время состав продуктов окисления циклогексана и дегидрирования циклогексанола определяют в основном с помощью газовой хроматографии на насадочных колонках, которые не обладают достаточной эффективностью для полного разделения основных компонентов и, в особенности, примесей и микропримесей. Для прецизионного определения состава побочных продуктов производства капролактама актуальна разработка методики их анализа на капиллярных колонках, с использованием которых, как известно, можно разделить смеси практически любой сложности.
Нами выполнен анализ спиртовой фракции производства капролактама и циклогексанона сырца. Показано, что наилучшей разрешающей способностью обладают капиллярные колонки с Carbowax-20M длиной 50 м в режиме программирования температуры. Колонки с ПДМС и ПМФС не обеспечивают полного разделения основных компонентов и примесей. С помощью метода ГХ-МС и с использованием индексов удерживания в спиртовой фракции и циклогексаноне-сырце нами идентифицированы следующие компоненты: циклогексан, циклогексен, изомерные бутанолы, бутаналь, изомерные пентанолы, пентаналь, изомерные гептаноны, циклопентанон, бутоксициклогексан,  циклогексанон, циклопентанол, изомерные гексанолы, гексаналь, 2-циклогексенон, октанол-1, деканол-1, 2-циклогексилциклогексанон, фенол, пентиловый эфир гексановой кислоты, трипентилортоформиат, пропил-пропандиовая кислота и др. (Рис.). Использование метода внутренней нормализации для количественной интерпретации обеспечивает относительную погрешность измерения концентрации не более 2 % (в диапазоне от 0.01 до 40%).
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Рис. Типовая хроматограмма спиртовой фракции производства капролактама, полученная на капиллярной колонке с Carbowax-20M
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