Исследование влияния времени проработки под током гомогенной мембраны на степень развития электроконвекции
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В условиях современной экологической ситуации развитие многих областей промышленности (обработка пищевых продуктов, очистка сточных вод и др.) требует совершенствования процессов разделения. Одним из факторов, увеличивающих долю полезного массопереноса в электродиализных системах с ионообменными мембранами, является электроконвекция. Она возникает вследствие действия приложенного электрического поля на пространственный электрический заряд в обедненном диффузионном слое [1]. Развитие электроконвекции зависит от степени гидрофобности поверхности, которую характеризуют углами смачивания материалов [2].
В данной работе представлены экспериментально полученные вольтамперные зависимости ионообменной мембраны СМХ (Astom, Япония) в 0,01 М растворе CaCl2 и соответствующие им углы смачивания, измеренные на поверхности мембраны, контактирующей с раствором со стороны камеры обессоливания (Рисунок 1). Методика получения вольтамперных характеристик мембран подробно описана в [3], контактные углы смачивания получены методом покоящейся капли.
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Вольтамперные зависимости мембраны СМХ имеют форму, описываемую во многих источниках. Однако отмечено, что с увеличением времени проработки мембраны под воздействием электрического поля, так называемый участок «плато» на вольтамперной зависимости удлиняется. Известно [2], что степень развития электроконвекции может зависеть от заряда поверхности, к которой поступает раствор, а также степени ее гидрофобности. При превышении предельной плотности тока определяющим является второй фактор. В эксперименте показано, что уменьшение угла смачивания мембраны в процессе проработки под током ведет к увеличению порогового скачка потенциала, при котором начинает развиваться неравновесная электроконвекция по механизму Рубинштейна-Зальцмана.
Исследование проведено при финансовой поддержке Российского научного фонда, проект № 21-49-00009.
	Рисунок 1 – Вольтамперные зависимости мембраны СМХ, полученные при различном времени проработки ее в электрическом поле, и соответствующие им углы смачивания, измеренные на поверхности, контактирующей с камерой обессоливания электродиализатора.
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