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Потускнение серебра представляет собой частный случай атмосферной газовой коррозии и объясняется химическим взаимодействием серебра с сернистыми соединениями, входящими в состав воздуха и воды. Присутствующие в среде газообразные вещества, такие как соединения серы, соединения хлора или озон, приводят к изменениям внешних характеристик поверхности серебряных изделий.
Следует отметить, что чистое серебро является достаточно мягким металлом, который очень легко обрабатывается, и также легко изменяет свою форму в серебряных изделиях.  В состав ювелирных сплавов обязательно вводится ряд легирующих добавок, улучшающих механические, технологические, эстетические характеристики. Наиболее часто встречается сплав серебра с медью. Однако, медь, входящая в состав серебряных сплавов, при взаимодействии с серой, дает - сульфид меди черного цвета. Сульфид меди, как и сульфид серебра, придает изделию из серебра чёрный оттенок. Чем больше меди находится в сплаве серебра, тем интенсивней идет процесс потускнения серебра [1-2]. Следовательно, интенсивность окисления серебра зависит от его пробы, то есть от вида и количества легирующих добавок в сплаве

Цель данной работы заключалась в нахождении и оптимизации методов предотвращения процесса потускнения серебра.

Для исследования и анализа нами был выбран и отработан метод защиты от потускнения с использованием сорбентов, то есть поглотителей сернистых соединений. Он представляет собой разновидность методов превентивной консервации. Прост в применении, не причиняет вреда защищаемым объектам, так как напрямую не взаимодействует с ними, и обладает умеренной стоимостью, что делает его доступных для широкого круга музеев. 

В качестве сорбентов были исследованы: силикагель КСМГ, активированный уголь марки АГ-3 как дополнительно обработанные, так и не обработанные ингибитором.
Наибольшую эффективность защиты серебряных сплавов от потускнения демонстрирует защитная система АГ-3+3% МЭА, она оценивается в 59%. Ингибиторный эффект составил 2,4.

Продемонстрирована эффективность применения сорбентов поглотителей сернистых соединений в сочетании с ингибиторами коррозии. Для исследованных защитных систем показатель эффективности составляет от 13% [система КСМГ+15% МЭА] до 59% [система АГ-3+3% МЭА]. 

В ходе проведенных исследований, показано, что применение сорбентов в сочетании с ингибиторами паровой фазы позволяет добиться снижения скорости потускнения серебряных сплавов.
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