Покрытия на основе пленкообразующего для катодного электроосаждения отечественного производства
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Электроосаждение - процесс образования покрытий под действием электрического тока. Чтобы лакокрасочный материал осаждался на катоде, в его состав должны входить аминогруппы, которые в кислой среде протонируются, формируя таким образом нерастворимое в воде покрытие. Последующие процессы осмоса и синерезиса приводят к формированию на поверхности катода плотного покрытия, которое при последующем высокотемпературном отверждении образует трехмерную сшитую структуру. Покрытия, полученные этим методом, обладают наилучшими защитными свойствами с точки зрения защиты подложки на единицу толщины. Этот метод применяется повсеместно, для окраски сложнопрофильных изделий, в частности в машиностроении [1].
Большинство материалов промышленного применения для катодного электроосаждения поставляется в Россию иностранными компаниями, такими как PPG, BASF, Henkel, Axalta и другие, а теоретические основы синтеза пленкообразующего и технологий изготовления композиций отсутствуют в научной литературе. Данная работа посвящена разработке отечественного материала для катодного электроосаждения.
Существуют два основных вида материалов для катодного электроосаждения: модифицированные полиакрилаты и эпоксиаминные соединения с блокированными изоцианатами. Наиболее коррозионностойкими пленкообразователями, осаждаемыми на катоде, являются композиции на основе эпоксиаминного аддукта (ЭАА) и блокированных полиизоцианатов. 
В качестве исходных компонентов для синтеза ЭАА были выбраны низкомолекулярная эпоксидная смола и диэтаноламин [2]. Для подбора оптимальных компонентов блокированного полиизоционата, были проведены эксперименты с участием различных диизоционатов и блокирующих агентов. На основе синтезированного нами ЭАА были разработаны черные пигментные пасты разных составов, с добавлением двух видов саж и функциональных наполнителей. Составлены композиции на основе пигментных паст и импортной эмульсии пленкообразующего. Композиции отличаются массовым содержанием пигментной пасты в эмульсии, которая доведена до необходимой концентрации по массовой доле нелетучих веществ. Исследованы защитно-декоративные свойства полученных покрытий в зависимости от количества пигментной пасты относительно эмульсии и состава пасты. Таким образом, впервые были получены покрытия методом катодного электроосаждения на основе ЭАА, разработанного в РХТУ имени Д.И. Менделеева, которые обладают высокими защитными и декоративными характеристиками. В дальнейшем планируются работы по созданию пигментных паст других цветов на основе ЭАА, синтезированного в РХТУ имени Д.И. Менделеева, а также получение эмульсии пленкообразующего.
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