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Согласно данным Всемирной организации здравоохранения антимикробная резистентность является глобальной угрозой для общества [3]. Низкомолекулярные формы гуанидинов, называемые олигогуанидинами, проявляют улучшенную бактерицидную, противовирусную и противогрибковую активности. В настоящее время у бактерий не обнаружена резистентность к олигоалкиленгуанидинам, и поэтому препараты на их основе могут быть рекомендованы к применению в медицинской практике, в связи с этим актуализирована задача поиска технологий синтеза соединений данного класса [2]. 
Традиционные методы синтеза (в объемных аппаратах) олигоалкиленгуанидинов (ОГМГ) имеют ряд недостатков, к числу которых относятся не только избыточное содержание остаточных мономеров (гексаметилендиамина и соли гуанидина) в конечном продукте, но и анизотропия физико-химических свойств реакционной массы. Нивелировать данные недостатки позволила быстро развивающаяся область в химическом синтезе – микрофлюидиная технология [1]. Был предложен метод микрофлюидного синтеза получения ОГМГ карбоната, что, в свою очередь, позволяет минимизировать количество стадий синтеза для последующего получения различных солей ОГМГ.
Разработанная технология проточного микрофлюидного синтеза позволяет получать ОГМГ карбонат высокой степени чистоты, а также варьировать его молекулярно-массовые характеристики, корректируя условия синтеза (температура, время синтеза и соотношение реагентов).
Таким образом, применение микрофлюидной технологии позволяет обеспечить высокую селективность процесса.
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