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Переработка тяжелых нефтяных остатков (гудрона) является весьма сложным, дорогим, энергозатратным, но актуальным процессом. Одним из дешевых и простых способов превращения высокомолекулярных соединений гудрона в светлые дистилляты является процесс акваконверсии в присутствии каталитических систем [1]. 

   Работа посвящена изучению переработки гудрона в процессе акваконверсии в присутствии каталитических систем. В качестве каталитических систем для данного процесса были выбраны Ni-Cr смешанные оксиды при разном соотношении катионов при синтезе, которые помимо каталитической, также проявляют магнитную активность, что позволит извлечь их из реакционной массы. Оксиды смешанного фазового состава получали методом соосаждения по методике [2]. Акваконверсия гудрона проводилась в реакторе автоклавного типа при температуре 300-420 °С и давлении 12 МПа, содержание воды – 25% на гудрон, количество каталитической системы - 1 грамм. Хроматография, измерение плотности и вязкости полученных в ходе акваконверсии продуктов позволили оценить каталитическую активность смешанных оксидов. Магнитная способность оценивалась методом ЭПР и оценкой степени извлечения магнитом из различных сред.

  Для определения текстурных свойств был проведен ряд физико-химических методов анализа. Удельная площадь поверхности у образца с Ni2+/Cr3+=2 в среднем на 37 м2/г больше чем у образца с соотношением равным 3, помимо этого у него наблюдается наличие микропор. Однако в реакциях акваконверсии гудрона образец с соотношением 3 показал лучший результат: увеличение выхода средних дистиллятов до 37%, что прежде всего связано с устранением диффузных ограничений за счет высоких показателей среднего диаметра пор (8,390 нм). Также такая каталитическая система показала высокую степень извлечения (67%), причиной чему является уменьшение вязкости и плотности продуктов.

   Оксиды смешанного фазового состава на основе Ni-Cr могут быть использованы в качестве каталитических систем процесса акваконверсии гудрона. На это указывает их текстурные и каталитические характеристики. Помимо этого, такие системы способны удалятся из реакционной смеси, что позволит контролировать реакцию, удалять механические примеси и использовать такие системы повторно.

   Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-35-90120.
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