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Предложена методика измерения прочностных свойств низкоплотных углеродных материалов (НУМ), которая позволила впервые определить прочностные характеристики НУМ вне исследованного ранее [1,2] интервала плотностей 0,2-0,6г/см3.
Установлено, что в исследованном интервале зависимость прочности на разрыв (σ) от плотности (ρ) имеет линейный характер и описывается уравнением: σ=k·ρ+b, где k=1,44 МПа·см3/г, b=-0,21МПа. По начальным линейным участкам кривых растяжения были рассчитаны значения модуля упругости (E). Модуль упругости в данном интервале плотностей линейно возрастает с увеличением плотности, уравнение прямой имеет вид: Е=k·ρ+b, где k=4,42 ГПа·см3/г, b= -0,58 ГПа. Исследованы упругие свойства НУМ при давлениях 5; 7,5; 10; 20; 25 и 35 МПа от плотности образцов (0,24-0,6 г/см3). Сжимаемость НУМ падает с увеличением плотности материала, что связано с уменьшением его пористости. Восстанавливаемость возрастает, что объясняется сближением частиц графита и постепенным уменьшением свободного объема между ними. При увеличении нагрузки с 5 до 35 МПа сжимаемость образцов одной и той же исходной плотности увеличивается, а восстанавливаемость уменьшается. С увеличением плотности упругость падает, так как уменьшается пористость материала.
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Для образцов термохимически прессованного графита была получена зависимость теплопроводности (λ) от плотности (ρ) в интервале плотностей 0,05-0,3 г/см3 (Рис. 1, кривая 1). Как известно, механизм теплопроводности графитовых материалов является преимущественно фононным, поэтому вкладом электронной составляющей в теплопроводность можно пренебречь. Рассеяние фононов в графитовых материалах происходит на многочисленных структурных неоднородностях и границах кристаллитов графита в образце. 
Рисунок 1. Зависимости коэффициента теплопроводности λ ТРГ, полученного методом термохимического прессования 1) от плотности ρ; 2) от температуры T для образца плотностью 0,2 г/см3.

Для образцов термохимически прессованного графита плотностью 0,2 г/см3 получены зависимости λ(T) (Рис. 1, кривая 2). Воспользуемся выражением для коэффициента теплопроводности λ, полученным в кинетической теории газов, предполагая, что вместо движения молекул имеет место движение фононов:

λ = 1/3 Cv·<v>·<l> = 1/3 Cv·<v>2·τ,

где Cv - теплоёмкость единицы объёма кристалла, связанная с колебаниями решётки, <v> - средняя скорость фононов, <l> – средняя длина свободного пробега фононов, 
τ – эффективное время релаксации. До 470 К рост теплоемкости с температурой вносит более весомый вклад, чем уменьшение длины свободного пробега фононов вследствие фонон-фононных столкновений, поэтому λ растет, а после 470 К основным фактором становится уменьшение длины свободного пробега фононов, поэтому λ уменьшается.
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