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Для удаления углекислого газа из воздуха преимущественно используют химический поглотитель известковый (ХПИ), которым снаряжают средства защиты человека. Но коэффициент использования материала в динамических условиях, в ввиду кинетических ограничений, составляет, как правило, не более 30 % [1].
В данной работе рассматривалось влияние состава химического известкового поглотителя на его сорбционную емкость. В отличие от промышленного ХПИ, который характеризуется составом 96 % гидроксида кальция и 4 % гидроксида натрия, предложено  получать ХПИ состава: гидроксид кальция, 5 % гидроксид калия, 10 % гидроксид лития и хлорид лития. На данном этапе варьировали количество хлорида лития за счет изменения содержания гидрокисида кальция.
Методика получения заключалась в добавлении LiCl, LiOH, KOH к Ca(OH)2 на стадии смешения компонентов. Последующие этапы получения идентичны стандартному способу получения промышленного ХПИ. 
Исследование материалов проводилось на кинетической установке. Начальная концентрация углекислого газа составляла 5 % об. Исходная влажность материалов варьировалась.
Показано, что при увеличении содержания хлорида лития в ХПИ многокомпонентного состава с 0 до 0,25 % (м.д.) приводит к повышению его сорбционной емкости по диоксиду углероду на 10–15 % при проведении процесса хемосорбции в условиях 10-15 % влажности материала, что обусловлено повышенной влагоемкостью за счет гигроскопичности хлорида лития. Данный эффект обусловлен тем, что процесс хемосорбции диоксида углерода протекает в пленке воды. При увеличении влажности материала до 20 % такой эффект нивелируется, в результате сорбционная емкость по диоксиду углерода не изменяется при увеличении содержания хлорида лития в системе. Также введение хлорида лития в количестве 0,25 % способствует повышению скорости поглощения диоксида углерода при низкой влажности газовоздушного потока.
Многокомпонентный состав разрабатываемого ХПИ обусловлен особенностями влияния каждого компонента на механизм карбонизации. Благодаря гигроскопическим свойствам гидроксид калия решает проблему преждевременного высыхания материала во время работы.  Добавление гидроксида лития обеспечивает высокие прочностные характеристики продукта, а влагопоглотительная и влагоудерживающая способности хлорида лития повышают его хемосорбционную активность [1].
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