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В настоящее время проблема получения цементных композитов с высокими прочностными свойствами решается путем управления структурообразования на каждом масштабном уровне, включая наноуровень. Одним из наиболее распространенных способов влияния на структурообразование цементного камня на наноуровне является введение нанодобавок (НД) различного состава и морфологии. 
В данной работе для модификации структуры цементного камня были выбраны комплексная нанодобавка (КНД) состоящая из частиц кремнезема (d = 5 – 10 нм) сферической морфологии и суперпластификатора Sika®ViscoCrete® 20HE, получаемой с помощью золь-гель технологии согласно методике, описанной в работе [1]; наночастицы трубчатой морфологии – углеродные нанотрубки (УНТ, l = 700 – 3000 нм, d = 5 – 35 нм), полученные с помощью химического осаждения из газовой фазы [2] и нанотрубки хризотила (НТХ, l = 100 – 700 нм, d = 25 – 50 нм), полученные гидротермальным синтезом по методике, предложенной в работе [2]. Для получения цементных систем использовали цемент (Ц) типа ЦEM I и техническую воду (В). Образцы для испытаний изготавливали в виде стандартных образцов-кубиков размером 5×5×5 см, которые выдерживались в нормальных условиях твердения до достижения проектного возраста – 1, 3, 7, 14 и 28 суток, после чего полученные образцы испытывали на сжатие (универсальная 4-х колонная напольная гидравлическая система INSTRON Sates 1500 HDS).

Анализ результатов кинетики набора прочности исследуемых систем показал, что в системе Ц – КНД прочность в 1 сутки твердения является максимальной и составляет 64,13 МПа, а к 28 суткам – 92,70 МПа. Для системы Ц – УНТ наблюдается наиболее медленное нарастание прочности, при этом к 7 суткам твердения прочность на сжатие составляет всего 48,90 МПа, а к 28 суткам – 80,00 МПа. В системе Ц – НТХ на протяжении всего времени испытаний наблюдается максимальный прирост прочности, причем к 1 суткам твердения достигается величина 55,70 МПа, (как для 28 суток твердения эталонной системы цемент – вода), а к 28 суткам твердения – 150,40 МПа.
Таким образом, в наномодифицированных цементных системах набор прочности идет более интенсивно по сравнению с эталонной системой Ц – В, что обусловлено химико-минералогическим составом НД, их морфологией и механизмом действия. Наночастицы SiO2 и НТХ за счет повышенных значений поверхностной энергии и родственной кристаллохимической природы к минералам цементного клинкера выступают в роли дополнительных центров кристаллизации, оказывая каталитическое действие на процесс гидратации и непосредственно участвуют в различных процессах фазообразования гидратных соединений. УНТ являются наноармирующими элементами, и как следствие, могут значительно зонировать пространство кристаллизационной структуры цементного камня.
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