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NAD+-зависимая формиатдегидрогеназа (КФ 1.2.1.2, ФДГ) широко распространена в различных организмах: бактериях, дрожжах, растениях и грибах и является ферментом стресса. 
В нашей лаборатории проводятся систематические исследования формиатдегидрогеназ из различных источников. Объектом данного исследования является ФДГ из патогенных бактерий Staphylococcus aureus (SauФДГ). Преимуществами ФДГ из S.aureus являются высокая температурная стабильность и самая высокая активность среди всех описанных формиатдегидрогеназ. К недостаткам фермента можно отнести высокие значения констант Михаэлиса как по формиату, так и по NAD+. Вследствие этого каталитическая эффективность SauФДГ сопоставима со значениями, полученными для ФДГ из других источников. 
В S.aureus ФДГ играет важную роль: при при переходе патогена в условия биопленок, NADH, получаемый результате реакции, катализируемой ФДГ, является одним из основных источников электронов, необходимого для клеточного дыхания. Уровень мРНК в биопленках SauFDH находится на третьем месте, вследствие чего этот фермент является перспективной мишенью для борьбы с именно биопленками стафилококков. Для успешного поиска ингибиторов ФДГ необходимо провести детальное изучение структуры данного фермента.
Ранее в нашей лаборатории методом рентгеноструктурного анализа были решены структуры апо- и холо-форм SauFDH. Одним из преимуществ структуры фермента, полученной методом ЯМР перед РСА является то, что белок при проведении анализа находится в виде раствора, что в большей степени соответствует состоянию фермента in vivo. 
В рамках данной работы были проведены эксперименты по культивированию штаммов E.coli - суперпродуцентов SauFDH в тяжелой воде и в присутствии соединений – источников изотопов N15. В результате были получены изотопно-меченые препараты SauFDH N15, SauFDH N15, D, а также изучены ингибирующие способности некоторых соединений, подобранных при помощи молекулярного докинга и  предварительно протестированных с помощью ЯМР.
