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Фторхинолоны (ФХ) - один из крупнейших классов антибактериальных препаратов, широко используемых в медицине. Они обладают широким спектром активности, который включает грамотрицательные и грамположительные аэробные и анаэробные бактерии, а также микобактерии [1]. Антибактериальное действие ФХ основано на блокировании репликации ДНК бактериальных клеток за счет селективного ингибирования топоизомераз II и IV типа. Таким образом прекращается деление бактериальных клеток и происходит их гибель. Данный механизм действия выделяет ФХ среди других антибактериальных препаратов, так как выработка механизмов резистентности к ним затруднительна для микроорганизмов. В современной практике ФХ используются для лечения широкого спектра заболеваний [2]. Одним из современных методов улучшения эффективности действия ФХ является использование нековалентных комплексов ФХ с β-циклодекстринами (ЦД), так как ЦД способствуют увеличению растворимости и биодоступности многих липофильных препаратов [3]. Для изучения влияния образования комплексов ФХ+ЦД на антибактериальные свойства ФХ, а также влияния морфологии поверхности бактериальных клеток на эффективность действия ФХ было изучено поведение трех препаратов ФХ с различной структурой (ципрофлоксацина (ЦФ), левофлоксацина (ЛФ) и моксифлоксацина (МФ)) в системах in vitro. 
В данной работе были использованы два штамма E.coli MH1 и JM109, которые различаются между собой морфологией поверхности: методом ТЕМ было показано, что у обоих штаммов наблюдаются жгутики длиной ~ 2,5-4 μм, при этом только у штамма JM109 наблюдаются белковые фимбрии длинной от 300 нм до 1 μм. Исследованы минимально ингибирующие концентрации (МИК) исследуемых ФХ: МИКЦФ = 0,2 мкг/мл, МИКЛФ=МИКМФ=0,1 мкг/мл для E.coli MH1 и МИКЦФ = 2 мкг/мл, МИКЛФ=МИКМФ=1 мкг/мл для E.coli JM109. Таким образом, действие МФ сравнимо с ЛФ, а ЦФ проявляет в 2 раза менее выраженную антибактериальную активность по отношению к E.coli. Для всех исследуемых ФХ МИКJM109 > МИКMH1 в 10 раз. По всей видимости белковые выросты фимбрии затрудняют диффузию ФХ в цитоплазму клетки, поэтому необходима более высокая концентрация ФХ для гибели микроорганизмов. 

Установлено, что комплексы ФХ-ЦД обладают столь же высокой антибактериальной активностью, что и свободные ФХ: в среднем МИКФХ ~МИКФХ+ЦД для обоих штаммов. Таким образом ЦД не уменьшают антибактериальное действие ЦД в 24 часовом эксперименте на твердых средах. Полученные результаты указывают на перспективность дальнейшего изучения систем ФХ+ЦД на более длительное антибактериальное действие в жидких средах in vitro. 
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