Разработка метода определения тилозина в воде.
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Тилозин (TYL) - макролидный антибиотик и бактериостатическая кормовая добавка, применяемая в ветеринарии для улучшения роста и предотвращения респираторных и кишечных инфекций у свиней и крупного рогатого скота. Чрезмерное применение тилозина может привести к выявлению антибиотиков в продуктax питания, например, в молоке, яйцах, мясе, что представляет опасность для здоровья людей. Остаточное содержание антибиотиков в пище может вызывать побочные эффекты: аллергические реакции, сыпь, тошноту и т.д. Поэтому поиск быстрого и недорогого способа обнаружения тилозина является актуальной задачей. Перспективными методами для определения концентрации тилозина являются иммунохимические методы анализа, характеризуемые высокой чувствительностью, специфичностью и возможностью одновременного анализа большого количества образцов. Один из ниx - метод поляризационного флуоресцентного иммуноанализа (FPIA). 
Целью работы являлась разработка и оптимизация методов определения тилозина в воде. 
Основная задача, возникающая при разработке методик FPIA, получение иммунореагентов - специфических антител и трейсеров (антигенов, связанныx с флуоресцентными метками). С целью подбора наиболее оптимальных реагентов для анализа оценивают специфичность взаимодействия в системе антиген-антитело. Получены трейсеры TYL с разными флуоресцентными метками: флуоресцеин (FLU) и NBD- этилендиамин и Alexa488. Показано, что трейсеры TYL-Alexa и TYL-NBD не связываются с антителами кролика, полученными против тилозина, что может быть вызвано возникновением стерических затруднений при взаимодействии меченого антигена с антителом. Трейсер TYL-FLU показал хорошие характеристики связывания с антителами. Определены и протестированы рабочие концентрации трейсеров и антител, обеспечивающих максимальное значение аналитического сигнала (mP), построены градуировочные графики для определения тилозина и определены аналитические характеристики метода. Исследование перекрестной реактивности родственных макролидов (рокситромицина, азитромицина, кларитромицина, диритромицина и тулатромицина) на антителаx кролика, показало, что полученные антитела специфичны только к тилозину. Рассчитанные коэффициенты перекрестного реагирования на соединения родственной структуры не превышали 5 %.
Таким образом, в данной работе разработан и оптимизирован высокоспецифичный метод определения тилозина поляризационным флуоресцентным иммуноанализом.
