Коллоидные SERS-аптасенсоры для определения вирусов в жидких средах
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Развитие высокочувствительных методов детекции вирусов особенно актуально на фоне пандемии COVID-19. Другой возбудитель респираторных заболеваний – вирус гриппа уже вызывал ранее пандемии (последняя - “свиной грипп”, H1N1 в 2009-2010 гг) и его угроза актуальна и сейчас. При совместном заражении коронавирусом SARS-CoV-2 и вирусом гриппа  повышается риск смертности вдвое [1].

Поверхностно-усиленная Рамановская спектроскопия (SERS) – метод для создания высокочувствительных сенсоров на вирусные частицы. Для специфического обнаружения применяются ДНК-аптамеры – короткие олигонуклеотиды с особой пространственной структурой, специально подобранной под целевой белок. 

В работе описывается применение SERS-аптасенсоров на основе коллоидных наночастиц серебра (AgNP) в качестве SERS-активной поверхности. Специфичность достигается использованием ДНК-аптамера RHA0385, связывающего гемагглютинин вируса гриппа А [2]. Предложена «сэндвич»-методика: в качестве первичного аптамера используется аптамер с тиольной группой для посадки на AgNP. Вторичный аптамер содержит SERS-активный краситель BDP-FL, спектр которого наблюдается при агрегации AgNPs повышением ионной силы [3]. Текущий подход имеет преимущества в сравнении с ранее опубликованными твердотельными подложками [4]. В частности, простота синтеза AgNP и монотонная зависимость аналитического сигнала от концентрации аналита.
Анализ занимает менее 15 минут. Предел обнаружения составил 2x105 вирусных частиц в мл (VP/ml) с оптимальным динамическим диапазоном обнаружения 2х105 – 2x106 VP/ml. В настоящее время ведется поиск возможности расширения динамического диапазона и повышения чувствительности методики. Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 18-74-10019.
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