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Бицеллы – новое поколение гибридных носителей – демонстрируют интегрированные свойства традиционных везикул на основе липидов и классических смешанных мицелл, что расширяет области их применения от диагностики и терапии опухолевых новообразований, доставки генетического материала (плазмидная ДНК или миРНК) до изучения тонких механизмов функционирования мембраносвязанных белков [1,2]. Бицеллы обладают повышенной эффективностью проникновения через эпидермис по сравнению с другими системами доставки лекарств, что делает их перспективной основой создания лекарств с трансдермальным введением [3]. 
В ходе проделанной работы изучены подходы к формированию бицелл на основе синтезированных нами ранее липотрипептида LysAsp(SerOC14H29)SerOC14H29 или керасомообразующего липида на основе дигидроксибензойной кислоты с С12 алифатическими цепями и короткоцепочечного фосфолипида - дигексаноилфосфатидилхолина (ДГФХ) в соотношениях 1:1 и 5:4 (рис 1). 
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Рис.1 Схематичное изображение агрегатов и структуры входящих в них компонентов.

Размер сформированных дисковых мицелл и бицелл в смеси ДГФХ составил около 20 нм, при этом наблюдалась высокая степень монодисперсности (индекс полидисперсности 0.12).
Получены данные о скорости и эффективности проникновения агрегатов, нагруженных противоопухолевым препаратом доксорубицином в опухолевые линии клеток HCT116 и MCF-7. Показано, что они преодолевают плазматическую мембрану, проникают в клетку в течение 15 мин и локализуются в цитоплазме, а затем в течение 1 ч аккумулируются в мембране ЭПР.
Работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований грант № 19-04-00775.
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