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Применение лекарственных препаратов в ветеринарии вызывает их проникновение в продукты питания и создает опасность для человека. Флуниксин (ФЛУ) - нестероидное медицинское средство широкого спектра действия, используемое в ветеринарии для лечения воспалительных процессов и снятия болевых синдромов различного генеза у лошадей, рогатого скота, а также свиней. Для осуществления контроля содержания лекарственных препаратов в различных биологических объектах и пищевых продуктах необходимы простые и доступные аналитические методы. Перспективными методами для определения концентрации лекарственных препаратов являются иммунохимические методы анализа, характеризуемые высокой экспрессностью и чувствительностью, специфичностью и возможностью одновременного анализа большого количества образцов. Метод поляризационного флуоресцентного иммуноанализа (ПФИА) обладает всеми вышеперечисленными характеристиками. 

Целью работы являлась разработка и оптимизация методов определения флуниксина в продуктах питания. Основная задача, возникающая при разработке методик ПФИА – получение иммунореагентов: специфических антител и трейсеров (антигена, связанного с флуоресцентной меткой). С целью подбора наиболее оптимальных реагентов для анализа была оценена специфичность взаимодействия в системе антиген-антитело. Основными параметрами, позволяющими найти оптимальную пару трейсер-антитела, являются термодинамические константы их связывания (комплексообразования). Были получены трейсеры с разными флуоресцентными метками: АМФ (аминометифлуоресцеин), ЕДФ (этилендиамин флуоресцеин) и ДТАФ (5-([4,6-дихлоротриазин-2-ил]амино)-флуоресцеин). Показано, что трейсер ФЛУ-ДТАФ не связывается с антителами кролика, полученные против флуниксина. В работе были оптимизированы рабочие концентрации трейсеров и антител, обеспечивающих максимальное значение аналитического сигнала (mP), сопоставлены результаты определения флуниксина способами двухстадийного и одностадийного поляризационного флуоресцентного иммуноанализа. Предел обнаружения флуниксина в двухстадийном ПФИА составило 0,2 мкг/мл. Методика апробирована при определении флуниксина в молоке способом введено/найдено. Изучение кросс-реактивности поликлональных антител, полученных на ФЛУ, показало высокую специфичность данных антител к препарату, рассчитанные коэффициенты перекрестного реагирования на соединения родственной структуры не превышали 0,01%. 

Таким образом, в данной работе разработан и оптимизирован метод определения флуниксина в продуктах питания методом поляризационного флуоресцентного иммуноанализа. Проведенные исследования показали, что результаты определения флуниксина в молоке характеризуются высокой воспроизводимостью и селективностью, поэтому методика может быть рекомендована для контроля безопасности пищевой продукции и выявления следовых концентраций флуниксина в молоке.
