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Биолюминесценция – способность живых организмов испускать свет благодаря протеканию специфических биохимических реакций. На данный момент известно около 40 различных биолюминесцентных систем, однако лишь малая их часть исследована полностью [1]. 
Растущий интерес и перспективы практического применения привели к тому, что за последние годы число установленных структур люциферинов выросло до десяти [2-4]. Исследования в этой области продолжаются, однако эта работа достаточно трудоемка и сложности могут возникать даже с установлением типа биолюминесцентной системы. Так, результаты, полученные в ходе различных исследований люминесценции морских полихет Chaetopterus variopedatus, выделяющих люминесцентую слизь и испускающих свет в ответ на механическую стимуляцию, неоднозначны и противоречивы. О. Шимомура выдвинул предположение о том, что биолюминесцентная система Chaetopterus включает фотопротеин (130 kDa) и пять вспомогательных компонентов – O2, Fe2+, H2O2 и два кофактора неустановленной природы [5]. Однако кинетика биолюминесцентной реакции Chaetopterus достаточно медленная, что нехарактерно для фотопротеинов и может указывать скорее на люциферин-люциферазную природу свечения.
Из биомассы водоросли Chaetomorpha linum были выделены три низкомолекулярных соединения, проявляющих биолюминесцентную активность с люциферазной фракцией Chaetopterus, в связи с чем было сделано предположение о поступлении данных соединений в организм червя с пищей [6]. Данные вещества были проанализированы и охарактеризованы методами ЯМР-спектроскопии и масс-спектрометрии. Для окончательного установления структуры этих соединений и их роли в биолюминесцентной системе Chaetopterus необходим встречный синтез. Нами были разработаны схемы синтеза всех трех структур, на данный момент синтезирована одна из них, для остальных были получены функциональные аналоги, в том числе и флуоресцентно-меченые, изучена их биолюминесцентная активность. Полученные на данном этапе результаты позволят в дальнейшем определить роль этих соединений в биолюминесцентной системе Chaetopterus, а также установить механизм биолюминесценции. 
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