Анализ иммунореактивности синтетического пептида из вирусного антигена NS4A
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Цель данного исследования – анализ иммунореактивности синтетического 24- членного пептида, последовательность которого соответствует В- и Т- клеточному эпитопу антигена NS4A вируса гепатита С, а также проверка гипотезы о предиктивном значении наличия антител к данному пептиду для оценки эффективности противовирусной терапии [1-2].
Фрагмент антигена NS4A, содержащий В-эпитоп (номера остатков 24-48), был синтезирован методом твердофазного пептидного синтеза в ручном режиме и был очищен с помощью ВЭЖХ, структура подтверждена масс-спектрометрическим анализом LCMS. Данный пептид использовали для оценки иммунореактивности сывороток стандартным методом твердофазного иммуноферментного анализа. Анализировали сыворотки здоровых людей (контрольные образцы, n=10) и инфицированных пациентов (n=102). Все пациенты прошли курс стандартной интерферонотерапии. Сыворотки были собраны перед началом лечения. Коэффициент позитивности (КП) рассчитывали как отношение оптической плотности (ОП) образца к пороговой величине ОП, установленной по образцам здоровых людей. Достоверность различий (p) рассчитывали по критериям Пирсона. В работе были соблюдены этические нормы и правила работы с биологическим материалом. 
В результате варьирования концентрации пептида (0,1 мг/мл и 0,2 мг/мл) при сорбции было установлено, что оптимально реакция происходила при концентрации пептида 0,2 мг/мл. Антитела к пептиду NS4A были обнаружены у 42,2% инфицированных участников. Затем все образцы участников были разделены на две группы в зависимости от результата лечения (успешный или неуспешный). В группе успешных пациентов содержание антител составило 47,7%. А в группе не успешных – 37,9%. Статистически достоверного различия не обнаружено (p=0,3211).
[bookmark: _GoBack] В заключение отметим, что сконструирована иммуноферментная тест-система для определения антител к синтетическому пептиду. Оптимальная концентрация пептида для сорбции  0,2 мг/мл. Гипотеза о предиктивном значении наличия антител к данному пептиду не подтверждается в случае стандартной интерферонотерапии.   
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