Низкомолекулярные участники биолюминесцентной системы почвенных червей Henlea sp.
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В 2002 году в Сибири были обнаружены биолюминесцентные почвенные черви Fridericia heliota и Henlea sp. [1]. Отсутствие люминесценции в перекрестных реакциях показало, что биолюминесцентные системы этих организмов уникальны. Компоненты биолюминесцентной системы F. heliota, включающие АТФ и ионы Mg2+, были установлены в 2014 году [2], в то время как работа по установлению строения низкомолекулярных компонентов биолюминесцентной системы Henlea sp. была начата только в 2019 году.

Хроматографический анализ экстрактов биомассы червей Henlea sp. показал, что биолюминесцентная система включает люциферин, люциферазу, кислород и ряд низкомолекулярных соединений. Было выявлено, что разделение компонентов биолюминесцентной системы Henlea sp. приводит к значительному снижению люминесцентной активности. Тогда как перекрестный анализ низкомолекулярных фракций выявил, что два низкомолекулярных компонента биомассы червей Henlea sp. восстанавливают люминесцентную активность при добавлении их к люциферин-люциферазной реакции. Эти вещества, получившие условные названия «Активатор H» и «Активатор S» [3], обладали схожими хроматографическими и спектральными характеристиками с люциферином, а максимумы флуоресценции активаторов, совпадали с максимумом биолюминесценции Henlea sp. in vivo, что позволило предположить, что один из них является конечным эмиттером кванта света. При этом спектральные и хроматографические данные ActH и ActS очень близки, что говорит о вероятном структурном сходстве активаторов.
Анализ данных ЯМР и масс-спектрометрии высокого разрешения активаторов биолюминесценции Henlea sp. показал, что ActS отличается от ActH на одну сульфо-группу. Это позволило предположить, что ActS является сульфо-производным молекулы ActH.

Структуры активаторов были установлены полным встречным синтезом. Полученные на данном этапе результаты позволят в дальнейшем однозначно определить роль этих соединений в биолюминесцентной системе Henlea sp., а также позволят разработать метод выделения люциферина Henlea sp. в количествах достаточных для анализа и установления его структуры.  
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