Дубильные вещества Bassia hyssopifolia (PALL.) Kuntze
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Химический состав растений вида Bassia hyssopifolia (PALL.) Kuntze малоизучен. Растение относится к галофитам и ядовито [1-4]. Такие растения представляют интерес, так как часто проявляют широкий спектр биологической активности.

Цель нашего исследования: определение дубильных веществ хлороформного и этилацетатного экстрактов Bassia hyssopifolia (Pall.) Kuntze.

Объект исследования – надземные части и корни растения рода Бассия (Bassia) вид бассия иссполистная (лат. Bassia hyssopifolia (Pall.) Kuntze), заготовленных в местах их естественного произрастания в фазе покоя в Северном Казахстане в 2019 и 2020 годах. 

Для проведения исследования использовали хлороформное и этилацетатное извлечения. Мелко измельченное воздушно сухое сырье трехкратно экстрагировали по 24 часа 70%-ным водно- спиртовым раствором при температуре от 20 до 250С. Объединенный водно-спиртовой экстракт концентрировали в мягких условиях в вакууме водоструйного насоса до полного удаления спирта. Полученный густой экстракт подвергли фракционному экстрагированию бензолом, хлороформом, этилацетатом, н-бутанолом, для предварительного разделения БАВ между собой в зависимости от их растворимости. Из полученных экстрактов удалили растворители на ротационном испарителе.

Для определения дубильных веществ применили перманганатометрическое титрование по известной методике Левенталя-Нейбауера в модификации А. Л. Курсанова согласно ОФС.1.5.3.0008.15 «Определение содержания дубильных веществ в лекарственном растительном сырье и лекарственных растительных препаратах» [5]. Содержание дубильных веществ (Х) в процентах вычисляли по формуле:
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V – объем калия перманганата раствора 0,02 М, израсходованного на титрование водного извлечения, мл; V1 — объем калия перманганата раствора 0,02 М, израсходованного на титрование в контрольном опыте, мл; D – коэффициент пересчета на соответствующие дубильные вещества; a – навеска сырья или лекарственного растительного препарата, г; 250 – общий объем водного извлечения, мл; 25 – объем водного извлечения, взятого для титрования, мл. 1 мл 0.02 М раствора калия перманганата должен соответствовать 0.004157 г гидролизуемых дубильных веществ или 0.00582 г конденсированных дубильных веществ в пересчете на танин. 

По результатам исследования, этилацетатное извлечение содержит 4,2% дубильных веществ, в хлороформном извлечении их зафиксировали в следовых количествах.
Литература

1. Онегов А.С. Занимательная ботаническая энциклопедия: Цветущие травы. - М.: Педагогика-Пресс, 2000.

2. The families and genera of vascular plants. Edited by Kubitzki. Volume II. Springer 1993. р 269.

3. Флора Сибири. т. 5. Новосибирск: Наука. 1992. с 163.

4. Растительные ресурсы СССР. Цветковые растения, их химический состав, семейства Magnoliaceae − Limoniaceae. Л.: Наука, 1984 с 227.

5. https://pharmacopoeia.ru/ofs-1-5-3-0008-15-opredelenie-soderzhaniya-dubilnyh-veshhestv-v-lekarstvennom-rastitelnom-syre-i-lekarstvennyh-rastitelnyh-preparatah/
