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Гормональные препараты широко применяются в медицине, а также могут содержаться в продуктах питания. В связи с этим необходимо строго контролировать уровень данных препаратов в пище и медикаментах, так как избыточное количество гормонов опасно для здоровья человека. Дегидроэпиандростерон (DHEA) – это стероидный гормон, предшественник половых стероидов. В последние десятилетия многочисленные исследования показали возможности использования этого соединения для улучшения качества жизни при его возрастном или патологическом дефиците, также рассматривают возможности использования DHEA при атеросклерозе, остеопорозе, астме, в период постменопаузы у женщин.
Поляризационный флуоресцентный иммуноанализ — это иммунохимический метод определения низкомолекулярных веществ, принцип которого основан на конкуренции определяемого вещества и трейсера – антигена, меченого флуоресецентной меткой, – за связывание со специфическими антителами и определении поляризации флуоресценции реакционной смеси. Он широко используется для контроля лекарств, пестицидов, микотоксинов, наркотических веществ, а также гормонов. 

Основная задача, возникающая при разработке методик ПФИА – получение иммунореагентов: специфических антител и трейсеров (антигенов, связанного с флуоресцентной меткой). С целью подбора наиболее оптимальных реагентов для анализа оценивают специфичность взаимодействия в системе антиген-антитело. Основными параметрами, позволяющими найти оптимальную пару трейсер-антитело, являются термодинамические константы их связывания. 
Цель данной работы: разработка и оптимизация методики определения концентрации гормона дегидроэпиандростерона методом поляризационного флуоресцентного иммуноанализа, а также определение констант связывания и диссоциации комплекса антиген - антитело. 

Получены трейсеры с разными флуоресцентными метками: АF (аминофлуоресцеин) и EDF (этилендиамин флуоресцеин). Показано, что трейсер DHEA-EDF, представляющий собой гормон DHEA, соединенный химической связью с флуоресцентной меткой EDF, связывается с антителами кролика лучше, чем трейсер с более простой по строению меткой АF. Оптимизированы рабочие концентрации растворов трейсеров и антител, обеспечивающих максимальное значение аналитического сигнала (mP). Предел обнаружения дегидроэпиандростерона при использовании трейсера с меткой AF составило 0,08 мкг/мл, а для DHEA-EDF – 0,01 мкг/мл.
Таким образом, в данной работе разработан и оптимизирован метод определения гормона дегидроэпиандростерона (DHEA) поляризационным флуоресцентным иммуноанализом. Определен предел обнаружения для различных трейсеров, найдены значения IC50, линейные диапазоны сигмоидных кривых, а также определены константы связывания и диссоциации комплексов антиген-антитело.
