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Применение противомикробных препаратов жизненно необходимо в современном мире, однако их использование связано с глобальной проблемой лекарственной устойчивости патогенных штаммов, которая стала еще более актуальной в условиях пандемии COVID-19 с широким и часто нерациональным использованием антибиотиков различных классов. Поэтому представляется актуальным исследовать продуцентов-антибиотиков из малоизученных местообитаний, например, из кишечника почвенных беспозвоночных животных, используя при выделении селективные среды. Работы по поиску новых штаммов микроорганизмов в кишечнике животных, проводились и ранее [1]. Также исследование кишечного сообщества животных и поиск новых антибиотиков может помочь в создании новых биологических пестицидов для борьбы с сельскохозяйственными вредителями. Поэтому целью данного исследования было сравнить антимикробную активность бактерий, ассоциированных с личинками и имаго колорадского жука (Leptinotarsa decemlineata) и их кормом – листьями картофеля (Solanum tuberosum). 
Микробиологический посев гомогенизированных образцов проводился качественно на питательные среды, в которых в качестве единственных компонентов для роста микроорганизмов использовались глицин, лейцин, треонин или крахмал. Таким образом создавались селективные условия для повышения разнообразия выделяемых штаммов бактерий. Первичная диагностика штаммов проводилась по культурально-морфологическим данным, полученным на среде Rich и микроскопическим данным, полученным в ходе фазово-контрастной микроскопии прижизненных препаратов «раздавленная капля». Антимикробная активность определялась методом перпендикулярного штриха путем подсева 4 тест-культур микроорганизмов (Aspergillum niger, Escherichia coli, Staphylococcus aureus, Micrococcus luteus) к исследуемым штаммам. Результаты антимикробной активности были проанализированы с помощью дискриминантного и факторного анализов методом главных компонент в программе Statistica 8, чтобы отделить активные штаммы от неактивных и для обнаружения экологических отличий в спектрах антимикробной активности штаммов, выделенных из животных и корма.

В процессе исследования из каждого объекта исследования было выделено около 10 микроорганизмов (бактерий и актиномицетов). Более 65% штаммов проявляли антимикробную активность против тест-культур. Факторный анализ методом главных компонент показал, что по силе антибиотической активности микробные комплексы личинок, жуков и листьев не отличаются. Дискриминантный анализ антагонистической активности выявил один фактор, по которому отличаются штаммы, выделенные из листьев и личинок. Его можно интерпретировать как соотношение антагонистических активностей для трёх тест-культур: Aspergillum niger, Escherichia coli, Staphylococcus aureus. Таким образом можно предполагать, что кишечник колорадских жуков не является особым местообитанием, в аспекте встречаемости в нем продуцентов антибиотиков. Однако, микробное сообщество личинок обладает некоторой специфичностью, что можно использовать для дальнейших исследований. 
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