Оценка динамики экспрессии гена alk M у представителей Rhodococcus erythropolis в нефтезагрязненном черноземе
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Нефть и продукты ее переработки являются одними из наиболее распространенных загрязнителей окружающей среды [3].
Нефть, попадающая в почву, отрицательно воздействует на основные свойства почв, такие как химические, физические и биологические. В результате влияния компонентов нефти, может изменяться численность микроорганизмов основных физиологических групп, ухудшаться агрофизические свойства почв, снижаться активность гидролитических и окислительно-восстановительных ферментов[4]. В подобных случаях возможно использовать препараты для биоремедиации, которые представляют собой культуры микроорганизмов нефтедеструкторов[1],[2].
Цель работы заключалась в определении динамики численности гена alk M, выделяемый метаболически активными представителями рода Actinobacteria в почве загрязнённой нефтью в процессе сукцессии.
В ходе эксперимента использовались образцы чернозема, взятые в Воронежской области в лето 2019 года. Данные образцы проходили стерилизацию, после чего вносилась чистая культура Rhodococcus erythropolis (20%), представленных в виде покоящихся форм и клеток на гранулах, и 10% нефти Куюмбийской в слегка увлажнённую почву. В ходе эксперимента влажность почвы поддерживалась на уровне 60% от массы почвы.
В работе был применен метод молекулярно-биологический флуоресцентной гибридизации in situ. Исследование проводилось на 1, 7, 14, 21 и 28 сутки.
В результате исследований определена динамика экспрессии гена alk M, выделяемый метаболически активными клетками бактерий в почве на 1, 7, 14, 21 и 28 сутки.
Наиболее высокое число гена alk M было зафиксировано для представителя Rhodococcus erythropolis, представленных в виде клеток на гранулах для 21 суток, число клеток составило 0,4x108 на грамм почвы. В свою очередь, для Rhodococcus erythropolis в виде покоящихся форм, экспрессия гена alk M резко понизилась к 21 суткам и составило
0,1x108 на грамм почвы.
Выявленные особенности экспрессии гена alk M бактерией Rhodococcus erythropolis свидетельствуют о приспособленности к условиям роста на среде с углеводородами нефти. Данные полученные в ходе исследования позволят оптимально подобрать компоненты биопрепаратов для поддержания активности бактерий, ремедиирующих нефтезагрязненные почвы.
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