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Пожары оказывают комплексное воздействие на экосистемы, изменяя гидрологическую реакцию почвы и усиливая ее деградацию, что приводит к гибели растительности и изменению химических, физических и биологических свойств почвы [1]. Исследования показывают, что сразу после пожаров содержание микробной биомассы в почвах обычно снижается, но уже в течение нескольких дней или месяцев биомасса гетеротрофных микроорганизмов восстанавливает допожарный уровень или даже превышает его [2,3,4]. Цель работы – оценить влияние пирогенного эффекта на микроорганизмы, спустя год после прямого воздействия огня на почву.
Объектом исследования был чернозем обыкновенный территории Ботанического сада Южного федерального университета. Этот объект широко используется при мониторинге окружающей природной среды, в том числе почвенного покрова. Подобные черноземы обыкновенные занимают большую часть территории юга России и являются одними из самых продуктивных почв мира. 

Модельный опыт был заложен в январе 2020 года. Он заключался в воздействии пламени газовой горелки на почву в течение различного времени (1,2,5 мин.). Через год после проведения опыта был произведен посев суспензии и учёт колоний грибов. 
Исследование показало, что даже спустя год после пирогенного воздействия сохраняется закономерность снижения численности микромицетов в зависимости от увеличения времени воздействия. Так, при минимальном времени обработки пламенем почвенных образцов (в течение 1 минуты), число колоний снизилось почти в два раза относительно контрольных образцов, при двухминутном – в восемь раз, а при пятиминутном воздействии в 13 раз, что говорит о пролонгированном негативном действии пирогенного эффекта. Ранее подобный длительный эффект был установлен авторами для ферментативной активности постпирогенных почв [5].
Исследование выполнено при поддержке гранта Президента Российской Федерации (НШ-2511.2020.11). 
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