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Для человека, добывающего, перерабатывающего и использующего нефть важно задумываться о влиянии его деятельности на окружающую среду. Часто в результате розлива нефти природе наносится существенный вред, последствия аварий порой требуется устранять на протяжении десятков лет. Для борьбы с загрязнением и биоремедиации рациональным является использование биопрепаратов созданных на основе микробных культур нефтедеструкторов. Для улучшения работы бактерий в таких препаратах часто используют различные носители, которые позволяют оптимизировать и пролонгировать их действие.
Целью работы являлось определение численности метаболически активных представителей рода Acinetobacter в различных формах и экспрессии генов AlkM и AlkB в нефтезагрязненной почве в динамике сукцессии.
В эксперименте мы использовали образцы чернозема из Воронежской области и нефть Куюмбийского месторождения, отобранные в 2018-2019 годах. Образцы почвы стерилизовали, увлажнили, внесли 10% нефти, затем в часть из них внесли чистые культуры Acinetobacter spp., адсорбированные на питательных гранулах, и культуры, находящиеся в покоящихся формах. Контролем служили образцы, не содержащие нефти, а влажность почвы на протяжении всего эксперимента поддерживалась на уровне 60% от массы почвы.
В работе использовались молекулярно-биологические методы, такие, как метод флуоресцентной гибридизации in situ с использованием родоспецифичных зондов для Acinetobacter и зондов на гены AlkM и AlkB. Снятие показаний проводилось на 0, 10, 20, 30 сутки.
В результате исследований определена корреляция между численностью метаболически активных клеток в почве, экспрессией генов и временем, прошедшим с момента запуска сукцессии. Наиболее высокое число метаболически активных клеток представителей рода Acinetobacter spp.  в почве с нефтью наблюдалось на 10-е сутки эксперимента в варианте культур в покоящихся формах, и достигала 108 клеток на грамм почвы, что было более чем в 8 раз больше численности в варианте с культурой, нанесенной на гранулы. По количеству экспрессируемого гена Acinetobacter spp., адсорбированный на гранулах силикагеля, показал тенденцию к увеличению активности к 30-м суткам, а в покоящихся формах культур количество гена AlkB понизилось, AlkM же оставалось постоянным. В вариантах на гранулах прослеживается четкая корреляция между экспрессией генов и динамикой биомассы. 
Выявленные особенности роста микроорганизмов и соответствие им экспрессии генов свидетельствуют о приспособленности культур на различных носителях к росту на среде, содержащей углеводороды нефти. Различные количества выделяемого гена свидетельствуют о преимущественном разложении определенных углеводородов у культур при внесении микроорганизмов в разных формах. Данные, полученные в процессе исследования, позволят подобрать наиболее подходящую форму внесения данных микроорганизмов в почву в составе биопрепаратов, что будет способствовать более успешной ремедиациии загрязненных нефтепродуктами почв. 
