Влияние растительности на параметры биологической активности почв в постагрогенных экосистемах средней тайги
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На пахотных угодьях, выведенных из сельскохозяйственного производства, происходит сукцессионная смена растительности, сопровождающаяся последовательным изменением свойств почв, почвенного органического вещества и почвенных микробных сообществ [1]. Цель данной работы заключалась в изучении микробиологических характеристик подзолистых почв, трансформация которых на постагрогенном этапе их развития осуществляется под разными типами растительности. 
Исследования проводили в Республике Коми (средняя тайга, окрестности с. Граддор), на участках бывших пахотных угодий, выведенных из агрорежима в начале 90-х гг. прошлого столетия. Объекты исследования – почвы постагрогенных экосистем,  занятых в настоящее время многолетним злаково-разнотравным лугом (I); молодым сообществом березняка разнотравного (II); монодоминантными зарослями Heracleum sosnowskyi (III). Образцы почв отбирали в августе 2020 г. в 5-кратной повторности из бывшего пахотного горизонта (0-10, 10-20, 20-30 см). В почвах оценивали содержание углерода микробной биомассы (Смб) методом субстрат-индуцированного дыхания [2], а также численность и соотношение эколого-трофических групп микроорганизмов [3]. 
В почвах рассмотренных постагрогенных экосистем микробная биомасса варьирует в широких пределах. В слое почвы 0-10 см величина Смб составляет 273-916 мг С∙кг-1, в слое 10-20 см – 40-215 мг С∙кг-1. Отмечена тенденция возрастания величины Смб в верхнем слое почв (0-10 см) в ряду: луг → березняк → заросли Heracleum sosnowskyi (соответственно 371±78, 412±152, 581±240 мг С∙кг-1). Почва залежного луга (участок I) наиболее однородна по величине Смб (коэффициент варьирования V = 17%). На участках II (березняк) и III (Heracleum sosnowskyi) этот показатель более вариативен (V = 30-33%). Бывший пахотный горизонт в большей степени дифференцирован по содержанию Смб в почвах березняка разнотравного и участка, занятого Heracleum sosnowskyi. В них  содержание Смб в слое 10-20 см, по сравнению с верхней частью (0-10 см), снижается в 5.1-7.6 раза (для сравнения, в почве луга – в 2.5 раза). Близкие тенденции по дифференциации профиля отмечены при анализе эколого-трофических групп микроорганизмов. Однако в отличие от величины Смб, максимальная численность микроорганизмов (растущих на МПА, КАА и ГПДА) выявлена в верхних слоях почвы под зарослями Heracleum sosnowskyi (участок III), минимальная – в почве березняка разнотравного (участок II).
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ и Республики Коми в рамках научного проекта №20-44-110009 р_а. 
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