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Микробные биопленки – огромная проблема в ряде областей современного мира. Обрастание биопленками трубопроводов усложняет прохождение через них жидкостей, а также ускоряет разрушение самих проводящих элементов. Еще более серьезную проблему представляет собой формирование биопленок в медицине – обрастание биопленками внутренних поверхностей имплантатов, катетеров, которое является потенциальным источником патогенных мультирезистентных микроорганизмов [3].
Образование биопленок характерно и для почв, например, существуют микроорганизмы, постоянно присутствующие в гифосфере базидиомицетов и способные к образованию биопленок на поверхности гиф [2]. Развитие биопленок на частицах полиэтилена, попадающих в почву, приводит к биодеградации поверхности полиэтилена посредством экзоферментов, продуцируемых бактериями [5].
Известно, что гуминовые соединения служат источником питания для почвенных микроорганизмов. Добавление в качестве единственного источника углерода гуминовых кислот (ГК) оказывает стимулирующий эффект на рост микроорганизмов при концентрации ГК 0,1 мг/мл [4].
Изучено влияние диапазона концентраций ГК разного происхождения на формирование биопленок на поверхности пластин полиэтилена высокого давления и на начальный этап биодеградации пластин [1]. Предварительно ГК были выделены из разных субстратов: выщелоченный чернозем (Липецкая область); тропическая почва (г. Мемьо, Мьянма); торфяное удобрение фирмы «Флексом». Показано, что ГК, добавленные к питательной среде LA в качестве дополнительного источника углерода, при концентрации 0,05 – 0,25 мг/мл, способны в значительной степени стимулировать рост биопленок почвенных микроорганизмов. Согласно полученным результатам биодеградации полиэтиленовых пластин, максимальная степень нарушения их поверхности наблюдалась при содержании ГК в среде в таком же диапазоне концентраций, 0,05 – 0,25 мг/мл.
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