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Эндофитное развитие непатогенных дрожжевых грибов остается наименее изученным направлением микробиологии. Систематических исследований эндофитных дрожжей до настоящего времени не проводилось, а имеющиеся данные носят отрывочный характер. Эндофитные дрожжи стимулируют рост и развитие растений благодаря синтезу таких биологически активных веществ как фитогормоны и усиливают защитные реакции растений, выступая антагонистами по отношению к фитопатогенам и синтезируя антибиотические вещества [1]. Исследование эндофитных дрожжей плодово-ягодных культур является актуальным не только с точки зрения фундаментальных вопросов растительно-микробных взаимоотношений, но и в связи с развитием новых технологий хранения и транспортировки плодов сельскохозяйственных культур в промышленной области. 

Для изучения биоразнообразия эндофитных дрожжей было проведено микробиологическое исследование 224 образцов плодов и семян сельскохозяйственных растений как с территории России, так и импортированных из 11 зарубежных стран. В результате была собрана коллекция из 328 дрожжевых культур, относящихся к 57 видам и 33 родам. Показано, что эндофитные дрожжи являются одним из компонентов фитобиома сочных плодов и семян с частотой встречаемостью около 45% и средней численностью 7,9×103 КОЕ/г. В коллекции дрожжевых культур был обнаружен новый вид, принадлежащий роду Vishniacozyma и выделенный из фиников. Подготовлено и опубликовано описание нового вида  Vishniacozyma phoenicis, который отличается не только по генетическим характеристикам от других представителей рода, но и обладает способностью к хорошему росту на среде с 50 % концентрацией глюкозы [2]. 
Штаммы из собранной коллекции эндофитных дрожжей были проверены на наличие антагонистической активности по отношению к распространённым фитопатогенам растений. Обнаружено, что значительная доля исследованных штаммов эндофитных дрожжей демонстрирует антагонизм против мицелиальных грибов-фитопатогенов: Rhizoctonia solani, Botrytis cinerea, Alternaria alternata, Sclerotinia sclerotiorum и Fusarium oxysporum. 
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