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Проведен сравнительный анализ почвенных карт Валуйского района Белгородской области (приграничная территория между лесостепью и степью), выполненных в масштабе 1:50000, по данным двух туров крупномасштабного почвенного картографирования в 1972 и 1984 гг. Анализ проводился в интегрированной среде ArcGIS 10.2, что повысило точность сравнения почвенных контуров.


Период между турами почвенного картографирования характеризовался продолжением аграрного освоения территории и длительного процесса агротехногенной эволюции почв и почвенного покрова. В то же время, это был период смен направленности фаз внутривековой климатической цикличности: тепло-сухая фаза 1970-х гг. сменилась прохладно-влажной фазой в 1980-х гг. Значения ГТК в 1984 г. возросли по отношению к 1972 г. с 0.80 до 1.10 [1].
Преобладающим фоном выступают не подверженные изменениям почвенные контуры. Однако 35 % изучаемой территории было подвержено трансформациям компонентного состава почвенного покрова. 

Для почв черноземного ряда, как на водоразделах, так и на склонах характерен фрагментарный характер расположения происходивших изменений. 

Для изучаемой территории характерны как изменения в сторону нарастания увлажненности почв, так и в сторону иссушения почвенного покрова: площади, подверженные трансформации «чернозем типичный→чернозем выщелоченный» составляют 5 % от общей площади района, а по обратному типу (иссушения) – 2.5 %. Трансформация «чернозем типичный → чернозем выщелоченный» происходила преимущественно на склонах северной и восточной экспозиции, обратный процесс происходил преимущественно на склонах южной экспозиции.
Для Валуйского района дополнительно исследовался тип перехода «чернозем обыкновенный→чернозем типичный»; исследования показали, что трансформации по указанному тренду, в основном происходили на склонах северных экспозиций.

Таким образом, на теневых и, следовательно, более увлажняемых склонах эффект влияния на почвы изменений климата в сторону увлажнения мог проявиться сильнее и отразиться на усилении выщелачивания почв от карбонатов.
При исследовании балочных водосборов фоновым элементом трансформаций выступали процессы возраставшего во времени увлажнения почвенного покрова.

Подводя итоги вышеизложенного, можно обоснованно говорить о том, что для Валуйского района подтверждается гипотеза о влиянии роста увлажненности климата на компонентный состав почвенного покрова: в результате гумидизации климата происходило формирование более выщелоченных от карбонатов подтипов черноземных почв. Вместе с тем, часть изменений, вероятно, отражает трансформацию почв под влиянием длительной распашки. Это, в частности, может касаться противоположно направленных изменений почв на склонах полярных экспозиций.
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