
Изменение биологических свойств почв заповедника «Утриш» после пожара
Вилкова В.В.
Студент
Южный федеральный университет
Академия биологии и биотехнологии им. Д.И. Ивановского, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: lera.vilkova.00@mail.ru
Пожары являются одним из важнейших экологических факторов, определяющих состояние почвенного покрова и процессы возобновления растительности. На юге России пирогенные изменения свойств почв изучены единично и фрагментарно [3, 4, 5]. Лесные пожары – явление достаточно распространенное, в том числе и в заповедниках. Так, в августе 2020 года пожар в Краснодарском крае затронул территорию государственного природного заповедника «Утрищ». В следствие пожара сгорели более 125 га реликтового леса. Уникальные экосистемы Абраусского полуострова, хорошо сохранившиеся в заповеднике, представляют собой сухие ксерофитные леса и редколесья восточно-средиземноморских субтропиков [1]. На большей части полуострова, включая заповедник «Утриш», распространены редкие для России коричневые почвы. Особенность почв обусловлена  низкогорным рассеченным рельефом территории [3].
Цель работы заключается в исследовании изменений биологических свойств почв заповедника «Утриш» после пожара в августе 2020 года. Сразу после пожара были исследованы участки приморской части Базовой щели, пострадавшие в результате пирогенного воздействия. С использованием распространенных в биологии и почвоведении методов [2] были определены: активность каталазы и пероксидаз, содержание органического углерода. 
Почва контрольного участка леса характеризуется высокой ферментативной активностью и содержанием органического углерода. В образцах постпирогенных почв исследуемых участков отмечено увеличение содержания органического углерода почв, что может быть связано с присутствием пирогенного углерода в виде золы, сажи и обугленной подстилки. Также было отмечено отклонение в значениях активности ферментов из класса оксидоредуктаз в сравнении с контрольными образцами. На всех трех участках было установлено ингибирующее действие пожара на активность каталазы и стимулирующее на активность пероксидаз. 
Таким образом, было выявлено значительное влияние пирогенного воздействия на эколого-биологические свойства почв заповедника «Утриш» непосредственно после катастрофического пожара.
Исследование выполнено при поддержке гранта Президента Российской Федерации (НШ-2511.2020.11). 
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