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С каждым годом растет площадь постпирогенных почв и воздействие пирогенного фактора на экосистемы в связи с увеличением частоты пожаров. Влияние пожаров на экосистемы представляет интерес для многих исследователей. Это связано с тем, что возобновление территории гарей занимает длительное время и зависит от силы пирогенного воздействия. Но по сей день нет единого мнения о воздействии пожаров на почву: есть работы, как о положительном, так и об отрицательном воздействии [2] Пирогенное воздействие изучено далеко не в полной мере, особенно на юге Европейской территории России. Пирогенный эффект оказывает значительное влияние на ферментативную активность, поэтому они могут быть индикаторами последствий пирогенного воздействия в почвах [3] В последующем можно будет оценивать воздействие пирогенного фактора и ускорять восстановление природных экосистем, если будут обнаружены причины ухудшения процессов реабилитации.
Модельные исследования выполнены в 2020-2021 гг. в соответствии с методами биологической диагностики экологического состояния почв [1]. Для этого на поверхности почвы сжигали разное количество (50-105 г) горючего материала (хвоя, ветки, шишки сосны). Среди определяемых показателей были химические, физико-химические и биологические свойства почв. Модельные и лабораторно-аналитические исследования проводили в лабораториях Академии биологии и биотехнологии им. Д.И. Ивановского Южного федерального университета. Проведенное исследование показало, что пирогенный фактор оказывает значительное влияние на экологическое состояние почв, которое зависит от продолжительности и интенсивности воздействия, свойств и глубины почв. В опытах показано увеличение биологической активности в постпирогенных почвах, при том, что литературные данные утверждают, что пирогенное воздействие чаще всего приводит к ее снижению. Возможно, это связано с большей устойчивостью чернозема, а также явлением гормезиса, то есть стимулирующим действием низких и умеренных доз стрессоров. Его еще называют «эффектом малых доз», при котором происходит стимуляция организма внешними воздействиями, имеющими силу, недостаточную для проявления вредных факторов [4].
Таким образом, сложно сделать однозначный вывод о воздействии пирогенного фактора на почвенную микробиоту. Для определения общих закономерностей причин постпирогенных изменений будут проведены дополнительные эксперименты.
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