Применение разных мелиорантов для оптимизации экологического состояния почв Ростовского зоопарка
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Почвенный покров городов ежедневно подвергается воздействию неблагоприятных факторов. По этим причинам способность почвы оптимально выполнять экологические функции снижается. Ростов-на-Дону – крупный город с большим количеством предприятий, загрязняющих окружающую среду. Ростовский-на-Дону зоопарк находится в центре города и занимает внушительную территорию (около 60 гектар). В нем на постоянной основе проживают более 500 видов животных. Некоторые животные находятся под угрозой вымирания. Также на территории зоопарка имеется внушительная по площади парковая зона для отдыха посетителей. Почвы зоопарка загрязняются не только под влиянием промышленных предприятий, но и обитателей вольеров. 

Почвы территории Ростовского-на-Дону зоопарка – черноземы обыкновенные, которые под воздействием животных и посетителей существенно трансформируются [1,2]. Для исследования были взяты пробы почв из вольеров эму (Dromeius novahollandiae), канадских казарок (Branta canadensis), благородных оленей (Cervus canadensis sibiricus), ланей, такинов (Budorcas taxicolor), пумы (Puma concolor). Также был осуществлен забор нескольких проб с парковой зоны. В лабораториях Академии биологии и биотехнологии Южного федерального университета были проведены исследования почв вольеров с животными зоопарка по разным показателям (температура, влажность, плотность сложения, активность каталазы, фосфатазы, уреазы, β-фруктофуранозидаза, содержание гумуса и карбонатов и другие).
После анализа полученных данных был заложен модельный опыт для определения способов улучшения экологического состояния почв зоопарка. В качестве мелиорантов были использованы акриловый гидрогель, речной песок, цеолит, диатомит, вермикулит, агроперлит, биоуголь, верховой торф, подсолнечная лузга, листовой опад, хвоя сосны, древесные опилки, солома озимой пшеницы, биопрепараты гумат калия, Байкал ЭМ-1, Тамир, и комплекс из двух мелиорантов (опилки и гумат калия). Ранее было показано, что хорошие результаты дает использование древесных опилок в дозе 10% [3]. Новый модельный опыт позволяет определить вещества, способствующие ускоренному разложению продуктов метаболизма животных в вольерах. Применение полученных результатов на практике позволит быстро утилизировать экскременты и создать больший комфорт для животных и посетителей зоопарка. 
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (НШ-2511.2020.11).
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