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Важным инструментом мониторинга состояния почвенного покрова является оценка опасности потенциального воздействия химических веществ на живые организмы и экосистемы. Определение степени опасности химических элементов по влиянию на состояние почв сегодня является актуальным вопросом, так как ученые до сих пор не могут прийти к общим результатам и разделить данные химические вещества в группы опасности. Используемая в настоящее время нормативная база для оценки плодородия и мониторинга экологической безопасности почв, на наш взгляд, требует доработки. В предыдущих исследованиях удалось установить, что тяжелые металлы и металлоиды по влиянию на состояние почвы не совпадают с классами опасности, разработанными относительно здоровья людей [1]. 
Для комплексной оценки экологического состояния почвы необходимо использовать широкий набор наиболее информативных показателей. К таким показателям относят биологические показатели состояния почв, преимущество которых связано с возможностью проведения более комплексной оценки безопасности среды обитания и жизнедеятельности биологических индикаторов.

В настоящей работе было исследовано изменение активности дегидрогеназ в черноземе обыкновенном южно-европейской фации карбонатном среднемощном малогумусном тяжелосуглинистом при загрязнении 26-ю химическими элементами (тяжелыми металлами, металлоидами и неметаллами). Место отбора почвы - Россия, Ростовская область, Ботанический сад Южного федерального университета.
Исследовали загрязнение почвы 26 химическими элементами, которые относятся к приоритетным поллютантам: Cd, Pb, Cr, Cu, Zn, Ni, Co, Mo, F, B, Se, Mn, Sr, Sb, Sn, V, Ag, Bi, Ge, Ga, Nb, Sc, Te, Tl, Y, Yb. Изучили загрязнение почвы 1,5, 2 и 3 фоновыми концентрациями химических элементов в почве. Химическое загрязнение почвы моделировали в лабораторных условиях, химические элементы вносили в виде оксидов.

Дегидрогеназы принадлежат к окислительно-восстановительным ферментам — наиболее чувствительным к химическому загрязнению. Их активность в почве определяли методом Галстяна в модификации Хазиева [2]. Активность фермента служила показателем биологической активности почвы. 
В результате исследования было установлено, что загрязнение чернозема обыкновенного ведет, в большинстве случаев, к снижению активности дегидрогеназ. Как правило, степень снижения активности находится в прямой зависимости от степени загрязнения почвы. Были получены ряды экотоксичности элементов по степени снижения активности дегидрогеназ. Наиболее сильный токсический эффект по отношению к активности дегидрогеназ в черноземе обыкновенном проявили оксиды хрома, серебра, олова, марганца и кобальта.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (2511.2020.11).
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