Исследование почвенного покрова сельскохозяйственных ландшафтов Щигровского района Курской области
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Одна из основных проблем землепользования является недостаточное изучение и оценка экологического состояния почв, подвергающихся сельскохозяйственному воздействию различной степени, слабо изучены восстановительные способности почвенного покрова при отмене антропогенных нагрузок или смене типа землепользования. Актуальность оценки экологического состояния почв для более рационального использования сельскохозяйственных земель возрастает пропорционально увеличению антропогенной нагрузки на элементы агроландшафтов[1,2].

Исследование взаимосвязи типа и интенсивности сельскохозяйственного воздействия на почвенный покров  имеет как научную, так и практическую  значимость, в первую очередь для обоснования системы землепользования и планирования мелиоративных мероприятий. В работе рассмотрены аспекты изменения свойств типичных черноземов в условиях разнопланового сельскохозяйственного использования. В период 2018-2020 гг. для диагностики изменения почвенного покрова Щигровского района Курской области под влиянием разных типов сельскохозяйственного воздействия  по стандартной форме в полевых условиях  были изучены морфогенетические особенности типичных черноземов  в разных типах агроландшафтов, в лабораторных условиях были определены физические и химические свойства.
Почвенный покров исследуемой территории имеет диагностические признаки, характерные для естественных ландшафтов, в то же время обнаружены изменения в структуре профиля и физико-химических свойств, свидетельствующие о роли сельскохозяйственного освоения. Общее количество гумуса почвах изменяется в пределах от 3,6 до 5,8 %. Реакция рН солевой вытяжки для большинства почвенных образцов изменяется от слабощелочной до слабокислой, отмечается средняя степень насыщенности основаниями. Исследования химических и морфологических свойств почв показали, что наиболее высоким содержанием гумуса характеризуются почвы сенокосов, а также почвы участков, подвергающихся слабому выпасу. Наименьшее содержание гумуса в пахотном слое характерно для участков пашни с пропашными культурами.   Для почв пашни характерно повышенное уплотнение, уменьшение прочности водопрочных агрегатов по сравнению с почвами пастбищ и сенокосов.  Выражена тенденция увеличения объемной массы почвы (плотности) при возрастании пастбищных нагрузок.  Полученные данные в своей совокупности свидетельствуют, что тип и интенсивность сельскохозяйственного воздействия определяет трансформацию морфологических, физических и химических свойств почвенного покрова. 
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