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Известно, что урбопедогенез сопровождается коренными изменениям свойств зональных почв [1, 2, 4]. С этой точки зрения интересен вопрос трансформации структуры почв под воздействием древесных насаждений в городской черте степной зоны. Нужно отметить, что агрегатный состав почв является важнейшим показателем, влияющим на водно-воздушный, тепловой режим почв, микробиологическую активность, что в конечном счете определяет доступность питательных элементов для растений, влияет на эрозионные процессы почв [3, 5, 6].
Изучение структурного состояния чернозема миграционно-сегрегационного под травянистыми и древесными фитоценозами показало по данным сухого просеивания в горизонтах AU под влиянием древесных фитоценозов достоверно уменьшается содержание фракций 0,5–0,25 и <0,25 мм, а доля структурных отдельностей размером 5–3 и 2–1 мм возрастает. Эти изменения затрагивают и срединные горизонты ВСА. В горизонтах С под древесными фитоценозами наблюдается достоверное увеличение содержания только фракции 2–1 мм. 

По итогам мокрого просеивания в группе гумусово-аккумулятивных горизонтов AU в почвах под древесными фитоценозами содержание фракций размерностью 3-2 и 2-1 мм ниже, а 0,5-0,25 мм – выше, чем под травами. Такое распределение, свидетельствующее о пониженной водопрочности агрегатов размерностью 3-1 мм под древесными фитоценозами представляет интерес, поскольку по данным сухого просеивания наблюдается обратная картина.
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