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Черноземы юга России являются одними из самых плодородных почв на территории страны. На сегодняшний день следствием нарастающего внедрения человека в природу оказывается загрязнение почвы и водоемов веществами, несвойственными биосфере. Одним из самых серьезных и тяжело ликвидируемых антропогенных нарушений окружающей среды выступает нефтезагрязнение [2]. Загрязнение нефтепродуктами и нефтью приводит к изменению экологических и сельскохозяйственных функций почв. Вследствие этого процесса происходит утрата плодородия черноземов и их общая деградация.
Целью данной работы было изучение влияния биочара на экологическое состояние нефтезагрязненного чернозема обыкновенного. В качестве объекта исследования выступал чернозем обыкновенный карбонатный, отобранный на пашне Ботанического сада Южного федерального университета. С целью восстановления функций загрязненного чернозема путем деградации нефти использовали органическое углеродсодержащие удобрение – биочар, который применяли в двух дозах: 10 и 20% от массы почвы. Моделирование загрязнения почв нефтью и их обработку биочаром проводили в лабораторных условиях. Для оценки экологического состояния почвы при нефтезагрязнении также, как и при других воздействиях антропогенного характера, наиболее информативными являются биологические показатели, поскольку именно они наиболее чувствительны и первыми реагируют на внешние воздействия [3]. По окончании срока экспозиции почв с нефтью и мелиорантом был определен ряд биологических показателей, таких как численность почвенных бактерий, активность каталазы и дегидрогеназ, фитотоксичность и эмиссия СО2 [1]. 
Проведенное исследование показало, что применение биочара в целом способствует улучшению экологического состояния нефтезагрязненной почвы и вызывает разложение нефти. Для большинства изучаемых показателей (кроме фитотоксичности и активности каталазы) наибольшая стимуляция в нефтезагрязненном черноземе наблюдалась при дозе биочара 10% от массы почвы.
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