Агроэкологическая оценка влияния интенсификации антропогенного воздействия на процесс возделывания зерновых культур в условиях ведения городского сельского хозяйства на примере опытных участков РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева
Александров Н.А., Ефанова Е.М., Глушков П.К.
Магистранты, соискатель

Российский государственный аграрный университет — Московская сельскохозяйственная академия имени К. А. Тимирязева,
факультет почвоведения. агрохимии и экологии, Москва, Россия 

E-mail: alexandrovnumber4@mail.ru
Городское сельское хозяйство - это производство растениеводческой (и, в ряде случаев, животноводческой) продукции питания в городах и вокруг них для питания местного населения. За последние несколько лет роль городского сельского хозяйства значительно возросла ввиду непрекращающейся урбанизации, глобальных изменений климата и необходимости поддерживать продовольственную безопасность [2].
Объектом исследования являются почвы Экологического стационара РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева/ Во время проведения строительных и мелиоративных работ, полевые участки были загрязнены строительными отходами, которые были засыпаны минеральной насыпью, которая со временем под воздействием растительности трансформировалась в новый маломощный гумусово-аккумулятивный горизонт. На локальных участках старый гумусовый горизонт и новый объединяются в один мощный горизонт [1].

При проведении мониторинговых исследований необходимо учитывать не только среднее по тому или иному показателю, но и его внутрипольное варьирование, так как при этом можно наиболее эффективно использовать почвенные сервисы, а продукция отвечать более высоким стандартам качества.
Варьирование нитратного азота на локальных участках составляло от 2 до 36 мг/кг в 2017 году и от 12 до 29 мг/кг в 2018 году, в 2019 же данный показатель составил от 0,5 до 14,9 мг/кг. Одним из результатов интенсивного антропогенного загрязнения территории стало зафосфачивание. Продуктивность ячменя на локальных участках с повышенным содержанием фосфором и меньшим pH была ниже, чем на участках с более щелочной реакцией среды и меньшим содержанием фосфора: 1.5 (2018 г.) и 1.8 (2019 г.) т/га против 2.1 (2018 г.) и 2.6 (2019 г.) т/га. При этом масса 1000 зерен в первом случае была меньше сортовой (49.6-53.9 г.) и составляла 45.3±1.1 г., а во втором была нормальной 51.4±0.8 г.
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