Состав нефтяных фракций в верхних горизонтах тундровых почв с разным сроком загрязнения
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Нормируемым показателем нефтяного загрязнения чаще всего становится содержание неполярной фракции нефтепродуктов, в то время как высокомолекулярные компоненты остаются без внимания [2]. Вместе с тем при увеличении срока загрязнения именно тяжелая фракция, более устойчивая к биодеградации, вносит основной вклад в нарушение почвы, изменяя ее физические и химические свойства [1]. 
Целью работы было исследовать содержание и состав фракций нефти, выделенных из почв с различным сроком загрязнения.

Понимание характера изменения фракционного состава нефти в почвах с течением времени позволит выявить факты загрязнения, имевшие место в прошлом. Отсюда следует практическая значимость исследования, обусловленная возможностью применения его результатов для более полной и адекватной оценки экологической обстановки и последующего расчета рисков для экосистем, расположенных в районах интенсивной добычи, переработки и транспортировки нефти.
Аналитические процедуры определения полного фракционного состава загрязняющих почву компонентов нефти в российской литературе не представлены; в англоязычных источниках объектом исследования чаще всего является сырая нефть [3,4], а не почвенный экстракт, что придает работе новизну.
Материалами для исследования послужили образы верхних (0-20 см) горизонтов нефтезагрязненных почв, отобранных в районе Ярейюского нефтегазоконденсатного месторождения (ЯНАО). Сроки загрязнения были равны 3, 12, 24 и 33 годам. В качестве контрольного использовался образец незагрязненной почвы, отобранный в том же районе.
Результаты

Была разработана методика выделения фракций различной полярности из нефтезагрязненных почв на установке ASE c последующей очисткой полученных экстрактов методом адсорбционной хроматографии. Подобранные условия хроматографического разделения позволяют эффективно отделить фракцию смолисто-асфальтеновых компонентов от неполярной и слабополярной фракций нефти.

Для исследованных почв при увеличении давности загрязнения (12-24-33 года) менялся состав неполярной и слабополярной фракций. Для неполярной фракции с увеличением срока загрязнения понижалось относительное содержание алифатических, моноароматических и биароматических углеводородов, повышалось относительное содержание нафтенов. В составе слабополярной фракции содержание окисленных производных фенантренов, терпенов и гопанов возрастало относительно исходного.
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