Сравнение характеристик поверхности биоуглей из различного сырья
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В настоящее время одним из широко используемых органогенных мелиорантов, повышающих урожайность и биологическую активность почв, является биоуголь. Кроме того, биоуголь находит широкое применение для восстановления загрязнённых почв сельскохозяйственных угодий [1]. Биоуголь, или биочар, получают преимущественно путём пиролиза растительной биомассы в инертной атмосфере. Однако, в зависимости от исходного сырья, биочар приобретает уникальные параметры структуры и степень её упорядоченности. Исходя из этого, важным вопросом является подбор сырья, из которого можно получить биочар с наиболее оптимальными соотношениями микро-, макро- и мозопор, удельной площадью поверхности и объёмом пор. Цель работы: сравнить характеристики поверхности и порового пространства биочара, полученного из лузги подсолнечника и шелухи риса. 
Получение биочаров осуществлялось на кафедре почвоведения и оценки земельных ресурсов ЮФУ. При получении углей использовался один и тот же температурный режим как для шелухи риса, так и для лузги подсолнечника: ступенчатый нагрев до конечной температуры 700 °С со скоростью 15 °С/мин., время выдержки при конечной температуре 75 минут. Определение площади удельной поверхности и пористости образцов выполнено на волюметрическом анализаторе «ASAP 2020» по методу низкотемпературной адсорбции азота. Расчет поверхности и параметров пористости осуществлен методом Брунауэра—Эммета—Теллера (БЭТ) по N2 в диапазоне равновесных значений P/P0=0,05-0,33. Рассчитывали объемы микро- мезопор, средний диаметр пор. Определение объемов микро- и мезопор сорбентов выполняли с помощью сравнительного t-метода c использованием уравнения Hurkins-Jura для расчета толщины статистического слоя адсорбата. Распределение пор по размеру было рассчитано с помощью метода теории функционала плотности NLDFT (density functional theory) [2]. Статистическая обработка результатов анализов велась с помощью программ STATISTICA 2010 и Microsoft Office Excel 2019.
Результаты показывают, что площадь поверхности биочара, полученного из лузги подсолнечника и шелухи риса практически одинаковые, и составляют 1919,83 м2/г и 1905 м2/г соответственно. Тем не менее, у биочара из шелухи риса выше средний диаметр пор практически на 3 Å. Сорбционные объёмы микро- и мезопор различаются незначительно: для шелухи риса эти значения составили 0,61 см3/г и 1,72 см3/г, что выше, чем у биочара из шелухи подсолнечника на 0,11 см3/г и 0,07 см3/г соответственно. Несмотря на небольшие различия, оба вида биочара являются потенциально эффективными в применении сорбентами. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке Гранта Президента МК-2244.2020.5.
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