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Ввиду того, что нефтегазовые месторождения и по сей день активно разрабатываются, образуются отходы промышленного бурения скважин – буровой шлам (БШ). В связи с этим актуален вопрос рекультивации и использования БШ. Данный вид отхода зачастую не всегда правильно утилизируется, в результате чего происходит загрязнение почвы. Но есть вероятность его самоочистики, для этого нужно проанализировать свойства субстрата с точки зрения возможности выполнения им ряда почвенных функций.
Цель работы - изучить свойства образцов, отобранных с отвала БШ из района нефтедобычи Среднего Приобья с точки зрения применения его в рекультивационных мероприятиях. К задачам данного исследования относятся: определение величин ЕКО стандартной и полной, определение состава обменных катионов, сопоставление полученных результатов с фоновыми образцами района исследования, определение содержания нефтепродуктов (НП) в образцах БШ с последующем выводом об уровне загрязнения материала.

Определенно, что величины ЕКО стандартной в отвале БШ варьируются от 1,148 до 5,435 ммоль(экв)/100 г, в фоновых образцах величины ЕКО стандартной варьируется от 0,648 до 8,837 ммоль(экв)/100 г. Величины ЕКО полной в отвале БШ варьируются от 2,703 до 6,565 ммоль(экв)/100 г, в фоновых образцах – от 4,461 до 9,908 ммоль(экв)/100 г. В составе поглощающего комплекса БШ среди обменных оснований наименьшим значением обладает натрий. Промежуточное положение занимают магний и калий, значения которых имеют близкие величины. Превалирующее положение занимает кальций. Содержание НП в материале отвала БШ достигают величин от 121 до 20047 мг/кг.
При сравнении ЕКО стандартной и полной в основном наблюдается незначительное превышение величин ЕКО полной, что, вероятно, связано с наличием НП в материале отвала. В поглощающем комплексе отвала БШ обменные основания, кроме кальция, имеют большие значения относительно фоновых образцов в результате привноса дополнительного количества катионов с буровым раствором. Значения ЕКО стандартной в образцах БШ, в большинстве случаев, получились выше, чем сумма обменных оснований, поскольку при определении обменных оснований и ЕКО стандартной использовались разные вытесняющие катионы - NH4+ и Ba2+ [1]. В соответствии с нормативом [2] содержание НП для показателя уровня загрязнения земель сопоставимо, в основном, «очень высокому» (> 5000 мг/кг).
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