Содержание Ni в травянистых растениях устья реки Дон
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Многочисленные промышленные предприятия Ростовской области являются постоянными источниками техногенной нагрузки на обширные территории городских, сельскохозяйственных и рекреационных зон. Поступающие в атмосферу выбросы предприятий, содержащие тяжёлые металлы (ТМ), не только создают локальные очаги техногенного загрязнения, но и в целом ухудшают экологию региона [2].
В ходе исследований с 22 площадок мониторинга были отобраны образцы наиболее распространенных в устьевой области Дона видов растений, таких как полынь австрийская (Artemisia austriaca Pall. ex. Wild.), тростник южный (Phragmites australis Cav.), рогоз узколистный (Typha angustifolia L.), пырей ползучий (Elytrigia repens L.), мятлик луговой (Poa pratensis), амброзия полыннолистная (Ambrosia artemisiifolia L.), камыш озерный (Schoenoplectus lacustris) и бодяк щетинистый (Cirsium setosum).
Отбор проб растений производился в период второй декады июня – первой декады августа в соответствии с ГОСТ 27262-87. Растения высушивались до воздушно-сухого состояния и минерализовались методом сухого озоления по ГОСТ 26929-94. В образцах растений определялось содержание Ni, присутствующего в выбросах промышленных предприятий региона. Экстракция ТМ из золы осуществлялась 20%-ным раствором HCl с последующим определением методом атомно-адсорбционной спектрофотометрии на приборе «Квант-2». Уровень загрязнения растений оценивался путем сравнения содержания Ni с максимально допустимым уровнем (МДУ) его содержания в кормах – 3 мг/кг [1].
Установлено загрязнение Ni растений амброзии (4,7 МДУ), бодяка (5,3 МДУ), мятлика (2,3 МДУ), камыша (5,9 МДУ), полыни (до 13,9 МДУ), рогоза (17,3 МДУ), пырея (3,5 МДУ) и тростника (20,0 МДУ). Среди рассматриваемых видов растений, тростник южный накапливает наибольшее количество Ni в надземной части, наименьшей концентрацией металла характеризуется мятлик луговой. Амброзия, бодяк и полынь характеризуются преимущественной аккумуляцией поллютанта в надземной части, а камыш, пырей, мятлик, рогоз и тростник - в корнях. Распределение элемента в растениях чётко коррелирует с их принадлежностью к определенным семействам. В надземной части преимущественное накопление Ni наблюдается для представителей семейств Астровые (Asteraceae), в корнях – для Мятликовых (Poaceae), Рогозовых (Typhaceae) и Осоковых (Cyperaceae). Отмечаются заметные различия в аккумуляции ТМ и между видами растений внутри семейств. Так, содержание ТМ в надземной части тростника в 10 раз выше, чем у мятлика, а полынь аккумулирует в 3 раза больше Ni, чем амброзия.
Работа поддержана грантом РНФ 20-14-00317.
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