Влияние сорбентов разных классов на скорость биоремедиации нефтезагрязненной почвы Уренгойского месторождения
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Одной из главных проблем современности остается вопрос ликвидации многочисленных нефтеразливов в местах добычи, транспортировки и переработки нефти. Специфической особенностью почв Арктического региона и примыкающих территорий является их пониженная устойчивость к техногенным воздействиям, а также слабая способность к самоочищению. В ландшафтах ЯНАО и северной части Западной Сибири отмечается длительная сохранность углеводородов во всех природных компонентах. 

Предыдущие исследования лаборатории физико-химии почв ИФХиБПП РАН показали, что внесение ряда натуральных сорбентов в серую лесную почву, загрязненную выветренной нефтью, положительно влияет на процесс биоремедиации благодаря снижению ее гидрофобности и токсичности. Была разработана технология сорбционной биоремедиации серой лесной почвы, загрязненной нефтью и нефтепродуктами. Целью данных исследований было апробировать данную технологию на дерново-глеевой почве, отобранной в районе Уренгойского нефтегазоконденсатного месторождения, в условиях лабораторно вегетационного эксперимента. Почва была поверхностно загрязнена сырой нефтью в дозе 7масс.%, а после 3 сут. выветривания концентрация углеводородов нефти (УВН) снизилась до 3,5%. В почву вносили минеральные удобрения, доломитовую муку, биопрепарат «Микробак» (получен в ИБФМ РАН), а в некоторые образцы дополнительно вносили сорбенты 3 классов: минеральные (цеолит, диатомит, вермикулит, каолинит), органические (торф, спилсорб и растительные остатки) и углеродистые (гранулированный активированный уголь - ГАУ) и биококс (биочар на основе осадка сточных вод) в дозах от 0,5 до 5% и инкубировали в условиях оранжереи.

Установлено, что некоторые сорбенты (торф, спилсорб, ГАУ, вермикулит) существенно ускоряют разложение УВН в первые 3-5 месяцев, но через 8 мес. их содержание во всех вариантах снизились до уровня 0,7-1%, а через 13 мес. - до 0,3-0,6%. Тем не менее, в контрольных образцах почва проявляла высокую фитотоксичность (70-100%), тогда как в присутствии ряда сорбентов этот показатель снизился до 30-50%. Кроме того, внесение сорбентов значительно снижало гидрофобность и повышало влагоемкость почв, а, следовательно, предотвращало их пересыхание. 

Таким образом, внесение ряда сорбентов способствовало ускоренной биоремедиации нефтезагрязненной дерново-глеевой почвы вследствие снижения ее гидрофобности и токсичности за счет обратимой сорбции токсичных компонентов нефти и их метаболитов. Это создавало благоприятные условия для активации микроорганизмов-деструкторов, а также обеспечивало рост растений в почве и возможности ее доочистки методом фиторемедиации.

