Использование различных видов комплексных минеральных удобрений и структуролучшающего материала перлита с целью выращивания устойчивых рулонных газонных травостоев.
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Формирование устойчивого газонного покрытия на урбанизированных почвах – тяжелая задача. 
Урбаноземы являются крайне неблагоприятной средой для естественного роста трав, выращивание рулонных газонов на таких почвах ресурсозатратно ,необходимо подбирать почвогрунт и субстрат для упрощения и удешевления выращивания рулонных газонов. 
Урбанозёмы представляют собой нарушенные почвенные конструкции, которые отличаются, низким содержанием питательных веществ, зачастую неблагоприятным гранулометрическим составом и сложением. Формирование устойчивых газонных покрытий в таких условиях требует особого подхода – искусственного формирования почв с необходимыми агрофизическими свойствами и систематического применения удобрений.
В связи с этим – исследования направленные на разработку способов повышающих устойчивость таких газонных покрытий имеют актуальное значение.

В опыте использовался газон рулонного типа, так как благодаря своим декоративным свойствам и возможности закладки в краткие сроки он пользуется большой популярностью в ландшафтном озеленении приусадебных участков и муниципальных объектов.
В опыте для создания рулонного газона применяемая смесь включала в себя 4 вида мятлика, такие как: Мятлик обыкновенный, мятлик однолетний,мятлик луговой, мятлик лесной.
В некоторых вариантах использовался перлит - структуроулучшающий материал для создания газона [2].
 Для оценки формирования и функционирования газонов в режиме мониторинга (1 раз в 10 дней) были оценены следующие показатели: цвет газонного покрытия, толщина дернины, см, густота побегов, шт,/м2, густота побегов, проективное покрытие,%, характер сложения травостоев, оценка общей декоративности, балл, общая максимальная оценка качества, показатель качества газонных травостоев [1].
Проведенные исследования показали, что применение удобрений на фоне  с перлитом имело максимальную эффективность на выходе продуктивности биомассы, чем на фоне  без перлита : Максимальные показатели выхода биомассы  продемонстрировали варианты марки Еврохим (554 г/м2) с перлитом, без (419,5 г/м2).  Хорошими показателями по оценке дернового покрытия обладали 2 варианта: марка удобрений Еврохим и Буйские удобрения.
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