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Ионный состав болотных вод зависит от многих параметров, таких как природные особенности региона, тип питания, обводненность и др. Существенное его изменение происходит при антропогенном воздействии, в частности при техногенном засолении на нефтяных месторождениях, вызванном действием подтоварных пластовых вод.

Целью работы является сравнение ионного состава болотных вод загрязненных участков с фоном.

Материал и методы. Для исследования был выбран притеррасный заболоченный участок поймы Оби, подвергшийся солевому загрязнению (Нижневартовский район), а также аналогичный фоновый участок пойменного болота (Сургутский район). Отбор проб производился в августе-октябре 2020 г. В полевых условиях были исследованы такие параметры, как pH, электропроводность, минерализация и глубина торфяной залежи. Аналитическая часть исследования выполнялась в лаборатории СурГУ на приборе «Капель-105М» методом капиллярного электрофореза, а также в лаборатории ОАО «Сургутнефтегаз» титриметрическими методами. В целом было отобрано и проанализировано 10 проб с загрязненного участка и 7 фоновых проб. Для сравнения также использованы данные о подтоварных водах.
Результаты. Исследуемые участки относятся к эвтрофным пойменным болотам, с доминированием лапарскоивняков и сабельнико-осоковых сообществ на торфяной залежи в основном глубже метра. Болотные воды на фоновом участке являются ультрапресными (10-15 мг/л), кислыми и слабокислыми (pH 4,4-5,2). На загрязненном участке категория вод варьирует от пресных до солоноватых (216-1073 мг/л), воды также имеют кислую и слабокислую реакцию среды (pH 4,7-5,8).
В целом на фоновых участках концентрация ионов не превышала 6 мг/л, за исключением HCO3–. На загрязненных участках преобладают ионы Cl- (147-710 мг/л) и Na+ (71-394 мг/л), по причине их повышенного содержания в подтоварных водах, а также гидрокарбонаты (112-361 мг/л).

Для выявления изменений в ионном составе болотных вод при солевом загрязнении было рассчитано превышение ионов над фоновыми значениями. Концентрация Cl– возросла в среднем в 70 раз, Na+ – в 44 раза. Остальные ионы не превышают фоновые концентрации более чем в 10 раз.
В долевом отношении концентрации активных антропогенных агентов – Cl- и Na+, преобладающих в пластовых водах, возрастают до 43% и 22% соответственно. Долевое значение остальных ионов сильно сокращается.
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