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С каждым годом интенсивность изменений, вызывающих преобразования экосистем, значительно возрастает с увеличением численности населения на Земле. Неотъемлемой составляющей заселенных территорий являются кладбища [3]. Кладбище – потенциальный источник воздействия на среду обитания и здоровье человека. В результате процессов разложения останков в почвы поступают бактерии, органические соединения, соединения азота, хлориды, гидрокарбонаты, тяжелые металлы [1]. Исследований почв кладбищ недостаточно для понимания их генезиса, состава и свойств, а также экологического состояния.
Цель работы – определить содержание тяжелых металлов в почвах кладбищ Ростова-на-Дону и Батайска. 

Для исследования в марте 2020 года было отобрано 16 образцов на территориях кладбищ Ростова-на-Дону и в октябре 2020 года было отобрано 25 образцов на территориях кладбищ Батайска. Исследовали верхний слой почвы 0-10 см.
Определение тяжелых металлов в почвенных образцах проводили рентгенофлуоресцентным методом на приборе рентгеновском «Спектроскан МАКС-GV». Определялось содержание следующих элементов: Cr, Co, Ni, Cu, Zn, Pb.

В результате исследования было установлено, что в почвах кладбищ Ростова-на-Дону содержание большинства тяжелых металлов соответствуют значениям, характерных для зональных почв данной территории – черноземов обыкновенных [2]. Исключением являются цинк, хром и свинец, содержания которых существенно выше их содержания в черноземах региона. В почвах кладбищ Батайска содержание никеля, кобальта, хрома, цинка, меди и свинца содержатся в концентрациях, не превышающих опасного уровня. Однако в нескольких образцах концентрации хрома, цинка, меди и свинца были превышены относительно фоновых значений. 

Таким образом установлено возможное загрязнение почв кладбищ Ростова-на-Дону и Батайска тяжелыми металлами. Особенно существенное превышение отмечено для цинка, содержание которого в некоторых образцах превышало фоновые значения на порядок.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (НШ-2511.2020.11.)
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