Оценка загрязнения городских почв Ростовской агломерации никелем, медью, цинком и свинцом

Сальник Надежда Владимировна

Аспирант

Южный федеральный университет, Академия биологии и биотехнологии им. Д.И. Ивановского, Ростов-на-Дону, Россия
E–mail: n.salnik.w@yandex.ru
Почвенный покров города является важнейшей составной частью окружающей человека среды [1]. Воздействия человека на почвенный покров городских территорий обусловливает необходимость систематики и инвентаризации таких почв, а также изучения особенностей их экологических функций. Ростовская агломерация является интересной с точки зрения изучения городских почв черноземной зоны, так как является одной из крупнейших на Юге России и представляет собой наиболее урбанизированную часть области [2]. Изучены естественные и антропогенно-преобразованные почвы Ростовской агломерации на предмет их загрязнения доминирующими тяжелыми металлами (Ni, Cu, Zn, Pb). Валовой химический состав почв определяли рентгенфлуоресцентным методом с использованием  СПЕКТРОСКАН МАКС-GV».
В результате исследований установлено, что почвообразующие породы изученных почв - лессовидные суглинки, характеризуются содержанием микроэлементов, превышающим фоновые значения. Относительно высокие величины содержания микроэлементов связаны с педогеохимическими особенностями лессовидных суглинков Северного Приазовья [2]. При рассмотрении наиболее значимые элементы, а именно Ni, Cu, Zn, Pb,  выявлены следующие закономерности: Ni и Cu характеризуются плавным снижением содержания вниз по профилю; Zn имеет тенденцию к увеличению концентраций в дерновом и гумусово-аккумулятивном горизонтах. Среднее содержание Zn и Pb в черноземах миграционно-сегрегационных в залежных, целинных территорий и лесных массивов превышает фоновые значения в 2 раза. Ni и Cu колеблются в усредненных пределах содержания данных элементов в материнской породе.

Наиболее информативными показателями антропогенного загрязнения для Ростовской агломерации являются величина суммарного показателя концентраций (Zc) и особенности распределения в профиле городских почв Ni, Zn, Pb, что вызвано природой этих элементов и спецификой техногенных выбросов в регионе. Так для гумусово-аккумулятивных горизонтов черноземов залежных, целинных территорий и под лесными массивами Zc составляет 4,58±0,26, в то время как для горизонтов урбик значение этого же показателя поднимаются до 6,04±0,66. Погребенные гумусово-аккумулятивные горизонты антропогенно-преобразованных почв характеризуются низкими величинами концентраций тяжелых металлов (Zc=2,58±0,22), что показывает экологическую обстановку до начала процессов урбанизации. Можно сделать вывод, что загрязнение почв Ростовской агломерации оценивается как допустимое, так как величина этого коэффициента не превышает 16.
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