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В настоящее время мониторинг содержания и распределения радионуклидов в почвах территорий топливной энергетики, а также в продуктах горения угля, является необходимой задачей, которая позволяет контролировать и решать многие экологические проблемы.
Выбросы отходов, произведённые предприятиями угольной промышленности, влекут за собой сильное загрязнение окружающей среды. Самыми заметными являются отвалы угольной породы, непригодной для сжигания. Такие отвалы называют терриконами. Помимо твёрдых утилизируемых отходов, остаточным продуктом горения является зола, содержащая в себе огромное количество различных радионуклидов, которые оказывают негативные воздействия, как на растения, так и на животных, а также несут огромный вред  здоровью людей. 

Наиболее ярким примером для исследования в этой области можно считать Новочеркасскую ГРЭС (Государственная Районная Электрическая Станция) Этот источник энергии является важным жизни для местного населения, так как от неё зависит электоснабжение города Ростова и некоторых районов области.
В настоящем исследовании представлены результаты исследования содержания  естественных радионуклидов 226Ra, 232Th и 40K в образцах летучей золы Новочеркасской ГРЭС. 

Оценено содержание и распределение радионуклидов и химических элементов в угле и остаточных продуктах горения углеводородов. Удельная активность естественных радионуклидов в почвах территории Новочеркасской ГРЭС сопоставима с радиоактивностью Ростовской области и составляет, в среднем 20 Бк/кг, 25,1 Бк/кг и 470 Бк/кг для 226Ra, 232Thи 40K, соответственно. Содержание радионуклидов в золошлаковых отходах в три раза выше удельной активности данных элементов, чем в углях и почвах региона исследования. Превышение концентрации металлов в золошлаковых отходах до 10 раз больше, чем в углях. Уголь, используемый на Новочеркасской ГРЭС отличается разнообразным химическим и радионуклидным составом так как поступает из разных карьеров и штолен и с разных глубин. Концентрация химических элементов и радионуклидов также может значительно варьироваться у образцов золошлаковых отходов.
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