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В последнее время одной из актуальных проблем является очистка почв, загрязненных нефтью и нефтепродуктами. Нефтяные углеводороды влияют на физические, морфологические и плодородные свойства почвы. В связи с этим разрабатываются методы очистки нефтезагрязнённых почв с целью восстановления ее плодородия[1].  Поэтому важным фактором является оценка степени очистки почв, загрязнённых нефтью и нефтепродуктами. Одним из таких методов является биотестирование. В качестве тест-объекта наиболее удобно использовать семена растений, которые позволяют проводить процедуру биотестирования контактным методом, так как нефть и нефтепродукты не растворимы в воде. 
Целью данной работы является определение токсичности серой лесной почвы загрязнённой нефтью. Биотестирование проводилось согласно методике ФР.1.39.2016.24117[2]. Стаканчики для анализа наполняли 50,0 гранализируемой почвой загрязнённой 100гр на 1,0 кг нефтью. Из анализируемой почвы делали ряд разведений кратному двум контрольной почвой (1-256), при этом каждый вид разведения и контрольную пробу готовили в трёх повторах. Далее в стаканчики с почвой высеивали семена кресс салата по 20 штук на одинаковом расстоянии друг от друга на глубину 1,0 см. Затем осуществляли полив 15 мл дистиллированной водой. На седьмые сутки после начала эксперимента проводили измерение всхожести семян (%) и общей длины проростков (мм). Эксперимент проводили в лабораторных условиях. Статистическую обработку данных проводили с использованием программы Statistica_5.0.
Всхожесть семян в анализируемой почве варьирует в пределах 60,0% - 98%. Всхожесть в неразбавленной пробе по сравнению с контрольной пробой меньше на 24,0%. Коэффициент корреляции (r) между кратностью разбавления и всхожестью семян положительный недостоверный r=0,33.

Средняя общая длина проростка с увеличением разбавления увеличивается и варьирует в пределах 40-103 мм. По сравнению с контрольной пробой средняя общая длина в неразбавленной пробе меньше на 27 мм, что говорит о проявлении токсичных свойств, однако почва, содержащая 0,1%-ное загрязнение нефтью и менее оказывает стимулирующее действие на растения кресс-салата, длина проростка, начиная с разбавления 1:64 превышает длину проростка в контрольной пробе. Коэффициент корреляции между кратностью разбавления и общей длиной проросткаположительный достоверный r=0,68.
Полученные данные свидетельствуют, о перспективности использования контактных методов биотестирования для диагностики степени очистки нефтезагрязнённых почв.
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