Биологическая активность почв в условиях разной степени антропогенной нагрузки
Койчуев Халид Гусейнович

студент 2 курса

Дагестанский государственный университет

Институт экологии и устойчивого развития, Махачкала, Россия

E-mail: koychuev_00@mail.ru
Почвенный покров – один из наиболее значимых  компонентов городской среды, способность которого к выполнению важнейших экологических функций определяет такие параметры как качество приземного слоя воздуха, состав поверхностных и подземных вод [3-4]. В качестве надёжного критерия оценки антропогенного прессинга выступает целлюлозолитическая активность почв, под которой понимается способность микроорганизмов разлагать наиболее распространенное в природе углеродное соединение – целлюлозу [1-2].
Определена биологическая активность почв г. Махачкалы с различной степенью антропогенной нагрузки. Выбор Махачкалы в качестве объекта исследования обусловлен тем, что город является крупным урбанизированным центром республики, где рост городского населения, уплотненная застройка, пригородное строительство, интенсивность и увеличение количества автотранспорта все более обостряют экологические проблемы. Объектами исследования являлись почвы некоторых рекреационных зон г. Махачкалы. Отбор образцов производился с глубин 0-20 см и на разной степени удаленности от проезжей части на опытных площадках (20, 40 и 60 м), которые имели характерные черты, свойственные исследуемой зоне.
Анализ интенсивности разложения целлюлозы в течение месяца показал, что имеется прямая связь между этим показателем биологической активности почв и расстоянием от проезжей части. Также прослеживается корреляция между интенсивностью разложения целлюлозы и накоплением тяжелых металлов в почве на выбранных для исследования улицах, прилегающих к паркам. Наименьший показатель разложения целлюлозы зафиксирован на улицах Дзержинского, Коркмасова и пр. Шамиля. Суммарный индекс загрязнения металлами почв, прилегающих к этим точкам самый большой, с превышением ПДК свинца и цинка. С учетом того, что ведущим антропогенным фактором для выбранных точек исследования является, прежде всего, автомобильный поток, показатель интенсивности разложения целлюлозы характеризует влияние тяжелых металлов, выделяемых автомобилями как на численность почвенных микроорганизмов, так и на активность целлюлазного ферментного комплекса.

Таким образом, целлюлозоразрушающая активность коррелирует как со степенью автомобильной нагрузки, так и с содержанием тяжелых металлов, поэтому может применяться как адекватные, доступные и дешевые методы экологического мониторинга почв.
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