Содержание 137Cs в почвах зоны наблюдения Ростовской АЭС
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С испытанием ядерного оружия в 1950-1980е года, а также авариями на предприятиях ядерного топливного цикла, окружающая среда была загрязнена искусственными радионуклидами (ИРН). Одним из главных ИРН являются радиоактивный изотоп 137Cs с периодом полураспада около 30 лет.

В настоящее время многие предприятия ядерной топливной энергетики могут быть потенциальными источниками поступления в окружающую среду ИРН. В Ростовской области таким предприятием может быть Ростовская (Волгодонская) АЭС. В данной работе представлены результаты независимого мониторинга зоны наблюдения Ростовской АЭС.

Целью данной работы является изучение распределения ИРН 137Cs в почвах тридцатикилометровой зоны наблюдения Ростовской АЭС.

Объектами исследования настоящей работы является почвы степной зоны Ростовской области, находящееся в 30 километровой зоне наблюдения Ростовской АЭС. Пробы почв отбирались каждый год на протяжении 20 лет с 1999 года.
Мощность эквивалентной дозы гамма-излучения в зоне наблюдения Ростовской АЭС с 2000 по 2018 гг. не изменяется и в среднем составляет 0,13 – 0,14 мкЗв/ч, что не превышает допустимый гамма-фон [1], с максимальным значением в 0,3 мкЗв/ч. Полученные значения совпадают с [2].
Удельная активность 137Cs в 0 – 10 см слое почве вблизи Ростовской АЭС с 2000 по 2018 гг. среднее значения уменьшилось с 32,6 Бк/кг до 14,6 Бк/кг соответственно. Эти значения соответствуют средним значениям по Ростовской области, а также среднемировым значениям [4,5].
Это связано из-за его естественного распада, выноса растительностью и перераспределением его по почвенному профилю, а также за счет его миграции в результате собственной диффузии и конвективного переноса, как водорастворимой форме, так и в результате чередования обильных осадков и засушливых периодов количество 137Cs уменьшилось. Из-за этих факторов расширяется диапазон значений.
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