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С позиций биогеохимии почва – это продукт взаимодействия живой и неживой природы, выступающий как естественный биофильтр, депо веществ и энергии, вследствие чего циклы миграции элементов обязательно включают почву как звено в цепи непрерывных транслокаций [3, 4, 6]. Учитывая данный факт, почвенный покров городских территорий представляет собой чрезвычайно интересный предмет исследования, так как здесь одновременно происходит связывание и трансформация различного рода антропогенных загрязнителей [1, 2, 5].  

В работе рассматривается содержание подвижных форм тяжелых металлов (Zn, Cu, Pb) в экранированном урбостратоземе селитебной зоны г. Ростов-на-Дону и в черноземе миграционно-сегрегационном. С этой целью были выделены структурные отдельности различного диаметра: 3–2; 2–1; 1–0,5; 0,5–0,25; <0,25 мм, в каждой отдельно взятой фракции определялось содержание подвижных форм тяжелых металлов, экстрагированных с помощью аммонийно-ацетатного буфера. 

Приуроченность подвижных форм тяжелых металлов (Cu, Zn, Pb) к определенной фракции структурных отдельностей зависит от природы и химического поведения исследуемого элемента, степени загрязнения почвенной массы в целом, диаметра агрегатов, а также особенностей генезиса рассматриваемого горизонта городской почвы. Подвижный цинк на 64-80 % сосредоточен в самых мелких микроагрегатах размерностью менее 0,25 мм. Медь распределяется по структурным фракциям довольно равномерно и только в поверхностных горизонтах имеется тенденция к обогащению этим металлом пылеватой фракции. Свинец при загрязнении проявляет явную склонность к сосредоточению в более крупных агрегатах.
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