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Применение простых минеральных удобрений при создании газонов в городских агломерациях может вызывать ухудшение состояния многих объектов окружающей среды. Несбалансированное антропогенное воздействие на окружающую среду, отсутствие научно-обоснованных рекомендаций по агрохимическому сопровождению так же могут быть причиной утраты декоративных функций газонных трав. Одним из факторов при формировании газонов является регулярное внесение удобрений, так как в условиях промывного режима может происходить вымывание элементов питания, которое способствует попаданию компонентов удобрений в водоисточники и может приводить к эвтрофикации вод. Для предотвращения миграции наиболее мобильных азотистых соединений рекомендуется применять капсулированные формы азотных удобрений пролонгированного действия с сбалансированным соотношением основных макроэлементов. 

Целью работы было исследование доз и форм внесения новых удобрений пролонгированного действия для создания газонов в условиях микрополевого опыта. Были поставлены следующие задачи: изучить влияние новых минеральных удобрений пролонгированного действия на биомассу и декоративные свойства газонных трав. 


Микрополевой опыт с газонными травами был заложен на территории почвенного стационара факультета Почвоведения МГУ им. М.В. Ломоносова. Участок был разбит на делянки, площадь каждой делянки составила 1 м2. Для исследования эффективности удобрений пролонгированного действия в опыте применяли простую мочевину, гранулированную капсулированную мочевину и капсулированную мочевину в соотношении 3:1. На всех вариантах опыта удобрения вносились таким образом, что доза каждого питательного элемента (NPK) составляла 60 кг/га по д.в. Для определения изменений биомассы осуществляли стрижку газона с использованием металлической рамки. Срезанную траву взвешивали и проводили пересчет полученных результатов на площадь в 1 м2. Азот, фосфор и калий в растениях определяли после мокрого озоления в серной кислоте: азот - методом Къельдаля, фосфор - фотометрически с окрашиванием по Дениже, калий - на пламенном фотометре. Содержание фотосинтетических пигментов определяли экстракцией ацетоном.

При использовании в опыте всех форм мочевины можно утверждать, что наибольший положительный эффект на биомассу газонных трав отмечен в вариантах с гранулированными формами мочевины, так как происходило четырехкратное увеличение биомассы газонных трав по сравнению с контролем. При изучении разных форм мочевины, следует отметить, что самые высокие значения содержания хлорофилла отмечены на варианте с внесением гранулированной мочевины, меньшее содержание пигментов отмечено в вариантах с внесением капсулированной мочевины. 

Лучшая обеспеченность растений азотом была отмечена на варианте с использованием капсулированной мочевины совместно с гранулированной мочевиной (соотношение 3:1) и на варианте с внесением капсулированной гранулированной мочевины. Содержание фосфора и калия во всех вариантах опыта достоверно не различалось и находилось на оптимальном уровне. 


Проведенный опыт не позволяет сделать однозначные выводы об эффективности применяемых удобрений при их однократном внесении. Для формулирования выводов об эффективности удобрений пролонгированного действия на газоны исследования заложенного микрополевого опыта будут продолжены.

