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Глобально продовольственная безопасность наступит, когда все люди будут иметь физический и экономический доступ к достаточным, безопасным и питательным продуктам питания для удовлетворения своих диетических потребностей и предпочтений в еде для активной и здоровой жизни [1]. Сегодня на Земле все еще 0,8 млрд человек (10% населения Земли) страдает от недостатка продовольствия и это число последние 5 лет опять растет из-за вооруженных конфликтов, погодных экстремумов, экономических и продовольственных кризисов, эпидемий и др. локальных напряжений [2]. В 2015 г. международное сообщество установило 17 новых Целей устойчивого развития (ЦУР) человечества до 2030 г. [3], вторая из которых воплощает концепт продовольственной безопасности.
В резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 21 октября 2015 г. по ЦУР [4] декларируется, что для решения глобальной задачи продовольственной безопасности, нужно обеспечить продовольствием не только голодающих сегодня, но и ожидающиеся к 2050 г. дополнительные 2 млрд человек при прогнозируемой общей численности населения Земли в 9,7 млрд. Чтобы трезво оценить степень надвигающихся рисков, нужно уточнить, будет ли рост численности населения именно таким, как ожидалось в период внедрения концепции продовольственной безопасности, и есть ли реальная угроза массового голода в ближайшем будущем.
Применение синергетического метода в современной демографии как науке о народонаселении и статистических закономерностях его развития, позволяет признать существование особого исторического периода, который по аналогии с фазовыми переходами открытых систем в точке бифуркации назван «демографическим переходом» (ДП). В результате подобных переходов коренным образом меняется репродуктивное поведение людей, что приводит среди прочего к изменениям темпов роста численности населения. На сегодняшний момент можно выделить следующие демографические переходы: первый (с 1800 г.), второй (с 50-х гг. XX в. по н.в.) и третий (с начала 2000-х гг. в развитых странах).
Если учитывать новые демографические процессы в оценке динамики численности, то к 2100 г. численность населения Земли не превысит 8,2-8,7 млрд человек при эффективной реализации декларированных ЦУР до 2030 г. При таком сценарии, вероятно, понадобится повышение объемов сельхозпроизводства в пределах 20%, а не 60%, как это декларировалось в 2015 г. [4].
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