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Физика почв и гидрология – тесно связанные между собой научные направления. Это произошло из-за того, что и физика почв, и гидрология изучают схожие явления – движение воды в ландшафте. Гидрология представляет собой более общее направление и описывает движение воды в целом; физика почв концентрируется на внутрипочвенных процессах перемещения влаги. Таким образом, гидрологическое описание ландшафта невозможно без привлечения физики почв.

Разумеется, гидрология сформировалась значительно раньше, чем почвоведение, тем более чем физика почв. Однако с развитием этих направлений появлялось понимание различных аспектов, связанных с водой в дисперсных системах – почвах и грунтах. Так, стали применяться термины «влажность дисперсного тела», «запасы влаги». Позже уже в отечественной почвенной гидрологии появились различные категории, которым соответствовали определенные константы: наименьшая влагоемкость, влажность завядания, другие. Такие константы позволяли определить количество и тип воды в почве, ее доступность для растений [1].
Сейчас очевидно, что большинство гидрологических процессов в почвах протекают в соответствии с разнообразными количественными уравнениями. Это касается таких явлений, как ОГХ (основная гидрофизическая характеристика), фильтрация, влагопроводность, перенос растворенных веществ. Расчет подобных функций привел к становлению математического моделирования движения влаги в почве.

Учет подобных особенностей почвенной гидрологии необходим для построения комплексной ландшафтной гидрологической модели.

Пример комплексной модели, которая на настоящем этапе практически не используется в России – модель SWAT (Soil&Water Assessment Tool) [2]. Эта модель объединяет в себе данные о почвенном покрове территории, ее рельефе, климате и землепользовании.

На основе цифровой модели рельефа, почвенной карты, карты землепользования модель делит территорию на небольшие однородные элементы (HRU – Hydrologic Response Units), в пределах которых производится последовательное вычисление состояния влаги в почвах, поверхностных и внутрипочвенных потоков, переноса вещества в пределах почвенного профиля, а также выноса веществ, в том числе и пестицидов, в грунтовые воды и далее в локальные базисы эрозии.

В основе «почвенного» блока модели лежат данные о гранулометрическом составе почвы, ее эрозионной устойчивости, коэффициент насыщенной проводимости. На основе эмпирических зависимостей рассчитывается баланс влаги в каждом почвенном слое. Учитываются эвапотранспирация, атмосферные явления.
Такая модель позволяет со значительной достоверностью предсказать как локальные изменения в почвенном стоке, стоке грунтовых вод, так и более глобальные показатели – например, масштабы эрозии почвы и выноса загрязнителей за пределы почвенного профиля.
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