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Подготовка почв для многих исследований включает в себя их высушивание до воздушно-сухого состояния. Было показано, что такая обработка влияет на многие свойства почв. Кроме того, почвы, отобранные при значениях влажности близких к НВ, и почвы, высушенные и снова увлажненные, также отличаются по своим свойствам: кислотности, содержанию подвижных соединений азота, фосфора, калия, обменных кальция и калия. 
Эти изменения в свойствах, наблюдающиеся после высушивания или нагревания почвенных образцов, наглядно указывают на существенные перемены, происходящие в твердой фазе почв. Можно предположить, что изменения свойств, наблюдающиеся после высушивания или нагревания почвенных образцов, связаны с процессами, происходящими в структуре органического вещества почв, однако понимание их природы в настоящее время отсутствует.
Целью работы являлось уточнение представлений о механизме процессов происходящих при высушивании-увлажнении и температурных обработках влажных почв на основе изменений их свойств. 
Было изучено влияние пробоподготовки образцов дерново-подзолистой почвы на их гидрофильно-гидрофобные свойства, водоудерживающую способность в областях капиллярной и сорбционной частях ОГХ, фильтрационную способность, водоустойчивость почвенных агрегатов, температуропроводность и аллелотоксичность.
В работе использовали дерново-подзолистую почву отобранную при значениях влажности близких к НВ (исходная-И); образцы этой почвы, которые были предварительно высушены до воздушно сухого состояния, опять увлажнены и выдержаны не менее 2 недель (высушено-увлажненные-ВУ); образцы почв полученные прогревом исходной почвы, и автоклавированная почва (Авт).
На примере водоудерживающей способности, фильтрационной способности и водоустойчивости почвенных агрегатов показано, что объяснить полученные результаты влияния высушивания-увлажнения на эти свойства почв можно с позиции гидрофобизации почвенных частиц и капилляров. 
Было установлено, что аллелотоксичность почв заметно возрастает в ряду почвенных образцов: И-ВУ-Авт. Принимая во внимание, что аллелотоксины закрепляются на гидрофобных участках почвенных частиц, можно было предположить усиление гидрофобизации образцов почв в этом ряду. 

Сравнили гидрофобно-гидрофильные свойства И и Авт образцов почв «методом пятна», заключающимся определении размера пятна, остающегося на поверхности почвы после попадания на нее капли воды. Установлено, что во всем интервале изученных влажностей размеры пятен на Авт образцах почвы значимо меньше в сравнении с образцами И почвы, что свидетельствует о большей гидрофобности поверхности почвенных частиц у Авт образцов почвы.

Была изучена температуропроводность И и Авт образцов почв. Полученные результаты хорошо объясняются с позиции большей гидрофобизации образцов Авт почвы в сравнении с образцами И почвы
Полученные результаты удалось объяснить с позиции перестройки гелевых структур, покрывающих и связывающих почвенные частицы, происходящих в процессе высушивания и автоклавирования почвенных образцов. 
