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Под ризосферой принято понимать объем почвы, в котором происходит непрерывное взаимодействие корней, микроорганизмов и абиотических компонентов почвы [1, 4]. Ризосфера относится к числу особых зон, в которых характерные для почв биохимические процессы протекают значительно быстрее и интенсивнее по сравнению с вмещающей почвой [5]. Ризосфере принадлежит ключевая роль в обеспечении растений элементами питания, в том числе за счет интенсификации выветривания почвенных минералов [2, 3, 4]. Известно, что реакция среды является важным фактором выветривания минералов [2]. Сведения о специфике кислотно-основных свойств подзолистых почв в ризосфере широколиственных пород деревьев весьма ограничены, что определяет актуальность исследования.

Объектами данного исследования являются ризосфера клена остролистного (Acer platanoides L.) и вмещающая палево-подзолистая почва. Отбор образцов проводился в 5-кратной повторности из горизонта AELao палево-подзолистой почвы на территории ЦЛГПБЗ (Тверская область). В рамках исследования проводили сравнительный анализ актуальной, обменной кислотности и кислотно-основной буферности ризосферы клена и вмещающей почвы. Также определяли минералогический состав илистой фракции и общие химические свойства объектов исследования.

Не выявлено значимых различий по величинам pH водной суспензии и общей буферности к кислоте между ризосферой и вмещающей почвой. Обменная кислотность в ризосфере клена достоверно меньше по сравнению с вмещающей почвой. Выявлена значимая корреляция между общей буферностью к кислоте и содержанием обменных оснований для вмещающей почвы и содержанием C орг. – для ризосферы. Общая буферность к основанию достоверно больше в ризосфере клена и коррелирует с содержанием C орг. Установлена значимая корреляция между величинами pH водной и солевой суспензий в ризосфере клена, отсутствующая для вмещающей почвы. Выявлена тенденция к зависимости степени хлоритизации почвенных хлоритов от величины обменной кислотности.
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