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Редкоземельные элементы (РЗЭ) - группа элементов, которая включает в себя скандий, иттрий, лантан и лантаноиды (Ln). Один из методов определения уровня антропогенной нагрузки почв - сравнение с фоновыми значениями, полученными для ненарушенных почв. К сожалению, литературных данных о содержании РЗЭ в почвах южной тайги недостаточно. 

Объектами исследования служили образцы горизонтов из трех разрезов почв, профили которых были вскрыты на территории ЦЛГБЗ. В профиле 3-2019 палево-подзолистой почвы (Dystric Albic Retisol) были выделены горизонты L, F, H, AEL, ELf, ⅡBD, в профиле 2-2008 торфяно-подзолисто-глеевой почвы (Folic Albic Retisols) – горизонты T1, T2, H, ELhi,g, EL, ⅡELnn,g, ⅡBDG. Данные почвы сформировались на двучленных породах. Профиль 1-2019 серо-гумусовой почвы (Gleyic Umbrisols) состоит из горизонтов O, AY, AYB, BMg. Валовое содержание лантаноидов было определено методом кислотного разложения в микроволновой печи [3]. Определение проводилось методом ИСП-МС, статистическая обработка – в программе MS Excel. Результаты анализов были нормированы по глине Русской платформы (ГРП) (Ладонин, 2019). Европиевые и цериевые аномалий рассчитывали по формулам: 
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Было определено, что среднее содержание лантаноидов в изученных почвах не превышает их содержания в ГРП. Нормирование по ГРП показало, что почвы больше обогащены легкими лантаноидами (LREE), чем тяжелыми (HREE), что согласуется с уже существующими концепциями фракционирования РЗЭ в ходе гипергенеза. Было установлено, что в процессе педогенеза происходит дополнительное перераспределение РЗЭ в почвах с текстурно-дифференцированным профилем. На нормированных по ГРП графиках это выражается во фракционировании тяжелых лантаноидов и наличии отрицательной аномалии Eu. Особенно данный характер распределения характерен для элювиальных горизонтов почв. Наиболее низкие значения отрицательной аномалии Eu свойственны для органогенных горизонтов, отметим, что в подзолистой почве для горизонта L характерна положительная аномалия европия, возможно, связанная с его биофильным накоплением [1]. В целом, содержание РЗЭ имеют тенденцию снижаться сверху вниз по профилю. Также на распределение по горизонтам накладывается снижение содержания РЗЭ в элювиальных горизонтах.
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