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Предприятия энергетической промышленности являются основными источниками поступления в почвы опасных экотоксикантов, таких как бенз(а)пирен (БаП). Данное вещество обладает канцерогенной активностью и подлежит нормированию во всех природных средах. Ростовская область имеет ряд крупных энергогенерирующих предприятий, что может способствовать аккумуляции канцерогенов в почвах импактных зон. Сорбционная емкость почвы по отношению к БаП регулирует биодоступность, миграционную способность поллютанта и является важным показателем при оценке экологических рисков.
Целью работы являлось изучение миграции БаП в почвах импактной зоны промышленного предприятия Новочеркасской ГРЭС (НчГРЭС).
Объектом исследования являлись почвы, прилегающие к НчГРЭС. Площадки мониторинга расположены в западном направлении от предприятия на расстоянии 3-5 км. Почвенный покров исследуемой территории представлен лугово-черноземной (№1), черноземом обыкновенным карбонатным (№2) и аллювиальной почвой (№3) с содержанием физической глины 57%, 45% и 27%, соответственно.
Отбор проб проведен на глубину 0-5 и 5-20 см. Извлечение БаП из образцов почвы проведено гексаном в трехкратной повторности. Предварительно липидную фракцию почвы удаляли путем кипячения образца в 2-х % растворе щелочи в этаноле. Количественный анализ БаП в экстракте проводили методом высокоэффективной жидкостной хроматографии [1].
Содержание БаП в 0-5 см слое почвы площадок мониторинга: №1 составило - 287 нг/г, №2 - 225 нг/г, и №3 – 72 нг/г. В 5-20 см слое почвы содержание БаП составило для площадок: №1 - 102 нг/г, №2 – 107 нг/г и площадки №3 - 107 нг/г. Соотношение содержания БаП в слоях 0-5: 5-20 см для данных почв можно представить в следующем убывающем ряду: 2,8 (легкая глина) > 2,1 (тяжелый суглинок) > 0,7 (легкий суглинок).
Таким образом, установлено, что миграция БаП в почвах, загрязненных выбросами предприятия энергетического комплекса, зависит от типа почв, преимущественно их гранулометрического состава, и имеет прямую зависимость от % содержания физической глины. Максимальное накопление поллютанта наблюдается в 0-5 см приповерхностном слое почв тяжелого гранулометрического состава, что характерно для типов почв с содержанием физической глины более 45%. Для более легких по гранулометрическому составу почв характерна повышенная миграция БаП в нижележащие слои, что объясняется пониженной сорбционной емкостью песчаных частиц по отношению к тяжелым молекулам БаП. Степень миграции БаП из 0-5 см слоя в 5-20 см увеличивается с облегчением гранулометрического состава почв.
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