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Исследованию процессов поглощения тяжелых металлов (ТМ) почвами и их компонентами во всем мире уделяется большое внимание. Высокодисперсные частицы почвы играют важнейшую роль в адсорбции ТМ. Физическая глина, в состав которой входят фракции ила и мелкой пыли, является основным носителем адсорбционных свойств почвы, и, зная ее количественный и качественный состав, можно прогнозировать дальнейшее поведение ТМ.
В этом исследовании для изучения роли гранулометрических фракций в поглощении Cu(II) образцы луговой почвы были разделены на фракции физической глины и ила методом седиментации по Н.И. Горбунову (1963). Навески почвы после удаления карбонатов были перенесены в стеклянные емкости с метками, в которых производилось отмучивание суспензии. После окончания отмучивания суспензии почвенных фракций высушивали и в осадках определяли минералогический состав рентгенофазовым анализом по методу Бреггу-Брентано на дифрактометре «ARLX’TRA». 
Для анализа адсорбции катионов Cu(II) почвой в целом и выделенными фракциями физической глины и ила к навескам исследуемых образцов, высушенным до воздушно-сухого состояния, массой 5г приливали по 50 мл растворов, от 0,05 мМ∙л‾1 до 1 мМ∙л‾1 металла в виде Cu(NO3)2. Суспензии взбалтывали в течение часа и оставляли на сутки в состоянии покоя, после чего фильтровали. Содержание металла в фильтратах определяли методом атомно-абсорбционной спектрометрии. Количество металла, поглощенное твердой фазой, находили по разности между добавленной и измеренной в равновесном растворе концентрацией. 

Поглощение Cu(II) во всех случаях описывается уравнением Ленгмюра: 
Cад = С∞ КлCр / (1 + КлCр),

где Cад – количество поглощенных катионов, С∞ – максимальная адсорбция металла, мМ∙кг-1; Cр – равновесная концентрация металла, мМ∙л-1; Кл – константа Ленгмюра, л∙мМ-1.

Анализ полученных данных показывает, что параметры адсорбции (С∞ и Кл) Cu в гранулометрических фракциях, выделенных из луговой почвы, увеличиваются по мере уменьшения размера частиц: почва (19,2±1,7 мМ∙кг-1 и 105,8±16,3 л∙мМ‾1) < физическая глина (23,2±2,3 мМ∙кг-1 и 134,8±29,7 л∙мМ‾1) < ил (29,3±1,5 мМ∙кг-1 и 141,9±32,4 л∙мМ‾1). 

Минералогический анализ показал, что фракция физической глины исследуемой почвы состоит преимущественно из глинистых минералов (в основном иллита) и кварца, а также содержит небольшое количество альбита и кальцита. Илистая фракция представлена в основном каолинит-иллитовой ассоциациацией с незначительным присутствием хлорита. Главное отличие между данными фракциями заключается в насыщенности адсорбционных центров мелкой пыли, входящей в состав физической глины, высококонденсированным гумусом, что существенно снижает емкость адсорбции за счет блокирования средних и мелких пор. В результате поглощение илом выше, чем физической глиной и почвой в целом. 
В целом, по результатам исследования установлено, что увеличение дисперсности гранулометрических фракций в составе почв приводит не только к увеличению количества поглощенных катионов Cu(II), но и к усилению прочности их закрепления на поверхности высокодисперсных частиц. 
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