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Социально-экономические последствия пандемии COVID-19 невозможно точно определить, резкое снижение спроса на многие товары, очень низкая инвестиционная активность, «локдаун», «самоизоляция» и прочие негативные факторы привели к тому, что значительная часть хозяйствующих субъектов как в России так и во многих странах оказывается неплатежеспособными, фактически утратившими перспективу своего дальнейшего развития и как следствие вступают в процедуру банкротства. 
Сама пандемия привела к закрытию многих компаний в странах с высоким уровнем заболевших. Фактически на некоторое время в экономике многие отрасли просто перестали работать, что естественно привело к остановке производства и снижению объема продаж. При таких условиях банкротство является неотъемлемой частью рыночных отношений.
Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в современных условиях экономического кризиса, стремительного роста числа людей с ограниченными возможностями выхода на рабочие места, прогнозирование банкротства юридического лица, играет все более важную роль в повышении эффективности формирования антикризисной стратегии развития компании.

В России большинство антикризисных управляющих фактически не используют процедуры финансового оздоровления, а большинство хозяйствующих субъектов ликвидируется, после введения конкурсного производства. Вместо разработки и реализации финансовой стратегии и внедрении политики антикризисного управления, арбитражные управляющие фактически заняты только тем, что пытаются не нарушить законодательство о банкротстве при погашении задолженности перед кредиторами, за счет реализации оставшегося имущества. 
Прогнозирование банкротства, является одним из главных инструментов антикризисного управления. Прогнозирование банкротства позволит своевременно установить неблагоприятное экономическое положение хозяйствующего субъекта, для принятия соответствующих мер, которые позволят не упустить тот момент, когда организация самостоятельно сможет выйти из кризисной ситуации. [Докукина: 2015]

Целью данного исследования является разработка антикризисной стратегии, связанной с результатами модели прогнозирования банкротства в рамках антикризисного управления в условиях пандемии.

Научная новизна исследования заключается в том, что была разработана антикризисная стратегия развития предприятия в условиях пандемии, исходя из вероятности попадания предприятия в состояние банкротства по результатам модели прогнозирования банкротства.
Информационной базой исследования послужили статистические данные о состоянии хозяйствующих субъектов на стадии банкротства в России, а также бухгалтерская финансовая отчетность предприятия за 2016 - 2020 годы, данные бухгалтерского и налогового учета из автоматизированной программы 1С: Предприятие 8.3: «Бухгалтерия предприятия».

Основные понятия, процедуры и порядок банкротства в РФ обозначены в Федеральный закон от 27 сентября 2002 года № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». [Дмитриев:2017].

Методы исследования: статистический метод; графические способы выражения информации; изучение первичной документации и учетных регистров предприятия; метод выборочной проверки; финансовый анализ вероятности банкротства.

Проведенное исследование показало, что своевременные действия менеджеров на всех уровнях управления хозяйствующего субъекта по устранению негативных последствий влияния макроэкономики позволяют формировать антикризисную стратегию развития предприятия используя модели прогнозирования банкротства в рамках антикризисного управления.

Литература 
1 Дмитриев А.С. Коротков А.В. Преднамеренное и фиктивное банкротство: как уголовные преступления// сборник материалов Международной заочной научно-практической конференции, Великий Новгород, 2017.
3 Докукина А.А. Прогнозирование банкротства организации на основе оценки финансового состояния. / А.А. Докунина, Е. А. Иванова // Глобальная экономика, 2015. –с.35-47 
