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Актуальность исследования: В условиях цифровизации российской экономики, популяризации интернет-торговли приобретает актуальность прогнозирование рынка розничной торговли в целом. Результаты прогнозирования позволяют анализировать динамику развития торговли, структурные изменения и тенденции.
Цель исследования: спрогнозировать развитие розничной торговли в России с учетом роста присутствия онлайн-торговли.
Задачи исследования: проанализировать структуру розничной торговли в России и динамику ее развития, выявить структурные изменения, построить прогноз развития российского ритейла с учетом влияния интернет-торговли и пандемии COVID-19.
Методы исследования: обобщение, индукция, систематизация, измерение, анализ, сравнение, корреляционно-регрессионный анализ.
Результаты исследования: проанализирована динамика развития товарооборота российского ритейла, выполнен прогноз изменения структуры товарооборота – повышение доли онлайн-товарооборота в общем товарообороте, выявлены тенденции развития обоих форматов торговли.
Российский ритейл последние несколько лет испытывает структурные изменения – растет количество потребителей, осуществляющих на регулярной основе интернет-покупки. Если 5-7 лет назад рост составлял от 1 до 2%, то под влиянием ограничительных мероприятий пандемии COVID-19 рынок e-commerce вырос в разы, тем самым перенося часть спроса офлайн-операторов в онлайн, вызывая структурные изменения в общей структуре розничного товарооборота.

По данным Ассоциации компаний Интернет-торговли (АКИТ), российский рынок e-commerce по итогам 2020 года вырос в 1,6 раза до 3,22 трлн рублей по сравнению с 2019 годом. Такому результату способствовало ограничение работы торговых центров, развитие маркетплейсов, сервисов доставки продуктов, развитие live-commerce, запрет трансграничных поездок. Доля локального рынка e-commerce в 2020 году увеличилась до 86%, на трансграничный сегмент пришлось 14% (в 2019 году 71% и 29% соответственно). Согласно исследованию АКиТ, 24,7% онлайн-покупок в России по итогам 2020 года совершено в Москве, следом расположились: Московская область (8,3%), Санкт-Петербург (7,5%), Свердловская область (2,5%) и другие [1]. Согласно прогнозу консалтингового агентства в области e-commerce и digital-рынков «Data Insight», средний рост е-товарооборота с 2020 по 2024 годы составит 33,2% в год и к концу прогнозируемого периода достигнет 7 200 млрд рублей. Темпы роста будут постепенно снижаться: 27% по итогам 2024 года. Вместе с ростом е-товарооборота будет расти доля e-commerce в общей структуре розничного товарооборота (19% в 2024 году против 10% по итогам 2020 года) [2]
С 2019 года темпы роста рынка ускорились относительно предыдущих лет за счет масштабных рекламных мероприятий интернет-гигантов, и прихода новых клиентов, не осуществлявших онлайн-покупки до этого. Пандемия 2020 года лишь ускорила эти темпы и по результатам пятилетнего периода, по прогнозу Data Insight, принесет около 1,6 трлн рублей дополнительно. Естественный рост e-commerce без учета влияния корона-кризиса (но с учетом инвестиций в интернет - торговлю крупнейших игроков) составил бы 26,6% за этот же период, то есть рынок в 2024 году составил бы 5,6 триллиона рублей. Таким образом, факторы кризиса дополнительно приносят в онлайн-продажи 1,6 триллиона рублей за пять лет.

Прогнозируется увеличение частоты покупок даже после окончания пандемии, потребители во многих случаях предпочтут онлайн-покупки вместо походов в многолюдные магазины и торговые центры, этот фактор будет иметь значение в 2020 и 2021 году.
При этом стоит отметить развитие динамики офлайн-товарооборота. Темпы роста товарооборота, приходящегося на офлайн-продажи, сохранялись до 2018-20 гг., однако уже по результатам 2020 года оборот снизился на 4,1% по сравнению с 2019 годом и составил 30,33 трлн рублей (при росте онлайн-продаж), тем самым уменьшил долю в общем товарообороте. Таким образом, структура российского товарооборота меняется в сторону большего присутствия e-commerce.
Был проведен корреляционно-регрессионный анализ влияния растущего рынка e-commerce на структуру общего товарооборота [4]. Анализ был проведен с помощью ПО MS Office Excel с использованием данных об объеме товарооборота офлайн-компаний и объеме е-товарооборота за 2016-2024 годы, причем за 2021-24 гг. были взяты прогнозные значения [2;3]. Для определения взаимосвязи между показателями проводился корреляционный анализ Полученный результат (Коэффициент корреляции показателей = - 0,8013) показывает высокий уровень взаимосвязи показателей. Отрицательный результат характеризует отрицательную корреляцию – при увеличении одного показателя (объемы е-commerce), снижается другой показатель (объемы офлайн-торговли). Также был проведен регрессионный анализ с использованием данных о товарообороте. Для построения модели использовалось уравнение результирующего показателя:  y = b0 + b1*x1, где, у – результирующий показатель (Темпы прироста офлайн-товарооборота, %); b0, b1 – регрессионные коэффициенты; х1 – фактор, определяющий результирующий показатель (Темпы прироста объема е-товарооборота, %). Уравнение результирующего показателя, построенного по ретроспективным и прогнозным показателям, выглядит следующим образом: y = -0,2975x + 0,1008, где R2 = 0,782. R2 для построенной модели оказался равен 0,782, что свидетельствует о достаточно высоком уровне зависимости показателей темпа прироста офлайн-товарооборота и темпов прироста объема е-товарооборота. 
Регрессионная модель считается ненадежной, если показатель R2<0,6. В данном случае R2 оказался выше, однако он соответствует пограничным значениям, что может свидетельствовать о недостатке ретроспективных данных об объемах Интернет-торговли, а также невозможностью спрогнозировать оба показателя больше, чем на 3-5 лет.
Выводы: с учетом результатов прогноза можно сделать вывод, что структура товарооборота российского ритейла будет меняться в сторону повышения присутствия e-commerce, изменения форматов торговли (развитие омниканальности, маркетплейсов и коллабораций между офлайн и онлайн операторами).
Источники и литература
1) Интернет-торговля в России 2020: объем составил 3,2 трлн рублей // akit.ru - Ассоциация компаний интернет-торговли URL: https://akit.ru/internet-torgovlya-v-rossii-2020/ (дата обращения: 15.02.2021).
2) Интернет-торговля в России (2016-2024) // https://www.datainsight.ru URL: https://www.datainsight.ru/ecommerce (дата обращения: 24.02.2021).

3) Прогноз социально-экономического развития РФ на период до 2024 года//economy.gov.ru//URL:https://economy.gov.ru/material/file/450ce3f2da1ecf8a6ec8f4e9fd0cbdd3/Prognoz2024.pdf (дата обращения: 19.02.2020).

4) Корреляционно-регрессионный анализ связи показателей коммерческой деятельности с использованием программы Excel: учебное пособие / В.Р. БАРАЗ. – Екатеринбург: ГОУ ВПО «УГТУ–УПИ», 2015. – 102 с.



