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В условиях цифровой экономики инновационные технологии являются катализатором развития, и влияют на принципы организации и информационное сопровождение предприятий рекреационной сферы.
В российской экономике цифровые технологии одно из динамично развивающихся направлений. Так по прогнозным данным не менее чем в 3 раза увеличатся внутренние затраты на развитие цифровой экономики (по доле в ВВП) к 2024 г. по сравнению с 2017 г. [1]
Целью данной публикации является обозначить вектор развития в рекреационной сфере цифровых технологий и выявить факторы, препятствующие развитию.
Исследованием цифровых технологий в рекреационной сфере занимались такие ученые, как М.А. Морозов, Н.С. Морозова[2], В.В. Печаткин[3], C.C. Williams, I.A.Horodnic[4] и другие.
Цифровые технологии одно из приоритетных направлений, поддерживаемое правительством РФ, так в «Стратегии развития туризма в Российской Федерации на период до 2035 года» подчеркивается, что внедрение цифровых технологий в сферу рекреации и туризма сформирует новые тенденции развития. В связи с этим актуальной задачей является изучение ключевых направлений цифровизации рекреационной деятельности и оценка их последствий.
Цифровые технологии в рекреационной сфере набирают оборот. С каждым годом возрастает удельный вес населения, который пользуется интернетом для заказа государственных и муниципальных услуг и заказа прочих товаров и услуг на 10-15%[5].

К новейшим цифровым технологиям, которые применяются в рекреационной сфере можно отнести следующие.
Мобильные устройства и мобильные приложения – используются, как помощники для ориентации на новой территории, предприятия рекреационной сферы заказывают и используют приложения, через которые удобно взаимодействовать с клиентом, развивать систему лояльности.
Искусственный интеллект – помогает обеспечить максимально персонифицированный результат, программы с применением данной технологии по клиентским запросам считывают предпочтения клиента и упрощают поиск и подбор желаемых товаров и услуг.

Технологии Big Data, blockchain – помогают обработать большой объем данных, существуют различные платформы облегчающие процесс оплаты, так же данные платформы используются для управления и финансированная на предприятиях рекреационной сферы.
Интернет вещей IoT и IIoT – помогают интегрировать реальный и виртуальный миры с помощью проводных и беспроводных датчиков, минимизирует время ожидания, обеспечивает гибкость логистики, бронирования гостиниц.
Голосовые технологии – позволяют распознавать голос, и могут использоваться, как информационная поддержка 24/7.

Когнитивные платформы – анализируют поведенческие особенности, могут считывать интонации и настроения, и предлагать уникальные интегрированные решения.
Роботизация – устройства, выполняющие работы с минимальным участием человека, могут упрощать различные работы и сокращать потребность в персонале.

Ко-боты – виртуальные помощники, понимают и могут работать с людьми.
Технологии информационной безопасности – обеспечивают сохранность данных в виртуальной среде, минимизируют и создают меры противодействующие угрозам.[2,3].
Для развития цифровых технологий в рекреационной сфере необходимо минимизировать или устранить ряд факторов, которые препятствуют развитию в данной сфере, их можно представить по группам.

К экономическим факторам можно отнести: высокую стоимость разработки и внедрения цифровых технологий, недостаток собственных средств на инновации, недостаток или отсутствие финансовой поддержки со стороны государства, не сформированный спрос на новые товары и услуги цифровой экономики, существующие экономические риски.
Внутренние факторы: недостаток квалифицированного персонала, недостаток информации о новых инновационных технологиях, низкий инновационный потенциал организаций, несформированный рынок под данные услуги, неразвитость кооперационных связей.

Другие факторы: отсутствие и несовершенство нормативно-правовой базы, регламентирующей инновационную деятельность, неопределенность экономической выгоды от использования интеллектуальной собственности, неразвитость инновационной инфраструктуры.
***

Проведенное исследование показало, что цифровые технологии ускоряют экономическое развитие различных сфер экономики, в том числе и рекреационной сферы, для устойчивого вектора развития цифровой экономики в рекреационной сфере необходимо минимизировать влияние факторов, сдерживающих её развитие.
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