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В статье проанализирован процесс внедрения технологических инноваций в промышленность за последние три десятилетия. Обозначены первостепенные причины, динамика и предложены последствия нынешнего положения ситуаций.
Проблемы современного периода развития страны усложнены санкционной политикой западных стран, которая имеет давние корни ещё со времен реализуемой ими политики контролируемого технического отставания России, осознанно проводимой в 1949 – 1994 годы. До этого периода было прямое сдерживание и финансирование гражданской войны в России, затем длительное дипломатическое непризнание советской власти в нашей стране, которая развивала науку, технику, оборону. Все эти события и тогда, и теперь усложняют положение в промышленных секторах экономики, но и, с другой стороны, мотивируют к ускорению собственного инновационного процесса, где еще ощущаются определенные позитивные сдвиги [1].
Реорганизация экономики Российской Федерации в 1990 – х годах внесла значительные изменения во внешние условия для хозяйствующих субъектов, что обеспечило высокоперспективный простор для множества направлений деятельности. Однако темпы роста экономики являлись негативными в течении 90 – х годов 20 века. Плановая экономика являла неорганизованную структуру с преобладанием в направление изготовления средств производства и вооружения. На многих крупных перерабатывающих организациях с 1991 по 1999 года замечена избыточность тех фондов, которые являются основными; имеющиеся предприятия тяжело превосходили значение первой критической точки. Тот же период можно охарактеризовать как начало стремительного развития рынка услуг. С 1991 по 2000 год по большому количеству видов деятельности в сфере экономики замечено ощутимое увеличение роста количества организаций. Для основного капитала рассматривали наиболее результативное использование и делали это независимо к возможности введения технологических инноваций. Данная форма событий стала условием к подходящей воспроизводственной и технологической иерархии вложений, то есть и разряду её инновационности. Сперва нужно было приблизить иерархию народного хозяйства в соотношение с готовностью к системе рынка и в следствие этого правильно совершенствовать её. 
Однако в рамках интернациональной конкуренции и нужности снабжения безопасности экономики посредством реорганизации иерархии народного хозяйства необходимо корректное увеличение обновления за счет технологических инноваций.
Любой товар в ходе своего обращения на рынке проходит стандартный жизненный цикл. Классический маркетинговый подход разбивает его на несколько важных этапов, включая:
· появление на рынке,
· повышение спроса на товар, когда к специалистам - инноваторам, первыми начавшим потреблять продукт, присоединяется массовый потребитель,
· зрелость, когда спрос на товар в достаточной мере сформирован, и он занял свою нишу на рынке,
· насыщение, когда большая часть тех, кто намеревался приобрести товар, смогли купить его,
· спад, то есть фаза снижения интереса к продукту и падения продаж.

По мере внедрения более эффективных технологий скорость прохождения каждой фазы жизненного цикла сокращается, и поэтому более коротким по протяженности становится и сам цикл каждого продукта. При этом благодаря развитию технологий и маркетинга один и тот же товар может существенно продлить свою «жизнь» на рынке [2].
Россия вошла в ТОП-10 европейских стран по уровню затрат на инновации. Эта деятельность оценивалась с точки зрения таких показателей, как удельный вес расходов на разработки, исследования и подготовка инновационных проектов в общем объеме товаров, работ и услуг. По уровню затрат на технологические инновации Россия занимает 9 место [3].
Инновационная деятельность сопровождается созданием и развитием инновационной инфраструктуры. В неё могут быть включены как рыночные, так и нерыночные организации, фирмы, объединения, охватывающие весь цикл, от генерации новых научно-технических идей и их отработки до выпуска и реализации наукоемкой продукции. Они представляют собой сообщество взаимосвязанных и взаимодополняющих друг друга систем и соответствующих им организационных составляющих, необходимых и достаточных для эффективного осуществления данных видов деятельности [4].
В промежуток с 2000 года по 2012 год около 10% организаций реализовывали технологические инновации. Во время вышеуказанного отрезка времени данный процент являлся практически неизменным уже после экономического роста, который отмечен в начале 2000-х годов. Данные показатели в развитых странах в несколько раз выше. К примеру, в Германии около 70%, а в Швеции 50,9% организаций реализовывали технологические инновации за 2011 год. В отдельных странах Европейского союза эта цифра составляет более 50%. В организациях, специализируемых по добыче полезных ископаемых, данный показатель еще ниже и составляет 5 – 7% за 2008 – 2012 гг, в то время, как по организациям обрабатывающего производства показатель варьируется между 11 – 12%.
Надо отметить, что для решения практически всех рассмотренных факторов основным универсальным рецептом является разработка эффективной стратегии развития России, нацеленной на уход от сырьевой зависимости, развитие производства, системы образования, создание новых рабочих мест и др. Такая стратегия и есть база для создания инновационной экономики. Так что начинать нужно именно со стратегии развития России, которая даст основу для решения если не всех, то для большинства проблем современной России. Грамотная стратегия — это ключ к решению проблем [5].
Анализ данных показал, что в России внедрение инноваций в промышленность происходит более быстрым темпом, чем в других странах. Стоит заметить, что показатели развитых стран превышают количество внедрений инноваций, но по другим не менее важным отраслям не обгоняют Россию. Статистика выявляет количество внедрённых результатов по отдельным отраслям промышленности, таких как: добыча полезных ископаемых, обработка производства. В данном случае не учитываются другие отрасли, которые могли бы скорректировать среднестатистические показатели внедрений в других странах и изменить результаты исследований.
Для снабжения экономической безопасности Российской Федерации имеет роль вариация технологических инноваций, которая реализуется в организациях. В организациях добывающего сектора, которые проводят технологические инновации, интенсивнее реализуют процессные инновации (в среднем 80%) по сравнению с продуктовыми (средний показатель – 32%). Стоит отметить, что численность данных организаций одинаково сравнима как по добыче полезных ископаемых, так и по добыче топливно – энергетических ископаемых. Совершенно иная ситуация имеет место по обрабатывающему производству. В данной отрасли доля организаций, которые реализуют продуктовые инновации, составляет в среднем 68 %. Около 50% организаций реализовывали процессные инновации. Чем выше внимание к продуктовым инновациям, тем выше степень технологичности производства. 
Из всего числа организаций, осуществляющих технологические инновации, 86% занимают организации, которые специализируются на обрабатывающем производстве. На 94% всех продуктовых инноваций занимается обрабатывающее подразделение. Продуктовые инновации напрямую зависят от технологичности производства. К обрабатывающему производству относятся 83,5% организаций, которые осуществляют технологические инновации. Обрабатывающее подразделение занимается 94% внедрением продуктовых инноваций. Данная статистика гласит о том, что практически всеми внедрениями инноваций в данной отрасли. Распределение средств напрямую зависит от отраслевой структуры. Обрабатывающее производство лидирует из-за постоянной тенденции обновления технологий производства продуктов. Продукты занимают важную роль и являются неотъемлемой частью технологического производства. Внедрение инновационной составляющей обозначает необходимость существования обрабатывающего производства.
Замечена тенденция: производства с наиболее высоким показателем технологичности сосредотачивают внимание на разработках и научных исследованиях, а для закупки оборудования – с меньшим показателем. Наиболее значительная часть научных исследований считается сложной в связи со специфичностью производства. Высокой активностью в сфере инноваций выделяются организации высокотехнологичных производств, а также некоторые высокодоходные производства. Организации с малой активностью в сфере инноваций определяются к низкотехнологичному производству с низким показателем дохода.

Возможно обозначить факторы, которые препятствуют введению технологических инноваций. В основном они носят характер экономический. Фактором с наиболее высоким показателем замедления значится нехватка собственных средств. Это сравнение определенно показывает на ощутимые затруднения с финансированием технологических инноваций, пренебрегая учетом проектов в сфере инноваций. Также как фактор можно выделить большую стоимость нововведений, а также неощутимую помощь со стороны государства. Если выделять внутренние факторы, то к ним можно отнести недостаточный инновационный потенциал организаций. Также к отрицательным моментам относят недостаточное количество высококвалифицированного персонала.
В качестве отрицательных факторов можно выделить следующие категории:

· денежно – кредитные,
· бюджетно – налоговые,
· институциональные,
· другие факторы, поднимающие стоимость внедрения инноваций.

К денежно – кредитному барьеру можно отнести высокую процентную ставку по кредитам, значительно превышающих уровень экономической эффективности организации. У большого процента аналитиков есть вопросы к денежно – кредитной политике, проводимой государством. Одной из заметных проблем экономики Российской Федерации можно считать инфляцию. В связи с этим государство часто применяло жесткую кредитно – денежную политику для её подавления посредством увеличения ставки рефинансирования. В следствие этого, в отдельные интервалы времени резко снижался коэффициент монетизации. Примером бюджетно – налоговых факторов является то, что ставки по определенным видам налогов считаются большими высоким числом организаций и экспертами. Освобождения по уплате данных налогов или же льготы для их уплаты считаются неэффективными.
В институциональных факторах выделяется невысокая степень коммуникации между отдельными субъектами системы инноваций, самостоятельность их деятельности. Замечается слабая связь между прикладными исследованиями, фундаментальными исследованиями и разработкой. Производство и наука экономически разделены. Научные организации не получают должного финансирования. Для научных организаций высоки налоги на прибыль, имущество, землю, и данная ситуация пока что не меняется.
Совмещение с другими факторами производства. При возможной попытке введения технологических инноваций поднимается вопрос жесткости технологической системы. В связи с этим, новые технологии могут плохо внедряться в старые производственные процессы, в следствие этого, не подходить. Из этого образуются препятствия, которые мешают нововведениям и требуют дополнительных ресурсов. Сюда же можно отнести низкую отдачу введенного оборудования в связи с низким уровнем подготовки рабочих, включенных в процесс.

К другим факторам, поднимающим стоимость внедрения инноваций, относят значительное количество различных факторов. Ярким примером являются географические и климатические условия страны. Также сюда относят завышение цен на продукцию, коррупцию, несовершенство межбюджетных отношений.

Отставание от прогрессирующего мирового движения в большой мере определяется структурой народного хозяйства.
Вывод

Проанализирована статистическая динамика реализации продуктовых и технологических инноваций. Выявлены отрицательные факторы, такие как недостаточное количество высококвалифицированного персонала, который влияет на потенциал организаций; факторы с наиболее высоким показателем замедления - нехватки собственных средств и другие. Вышеперечисленные факторы сказываются на общем состоянии мирового движения внедрённых инноваций в промышленные организации.
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The article analyzes the process of implementing technological innovations in the industry over the past three decades. The primary causes, dynamics and consequences of the current situation are identified.
