История исследований римского гарнизона Вала Адриана
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Vallum Hadriani – это система фортификационных сооружений и укреплений северобританского лимеса на северо-западной границе Римской империи. Изучение гарнизона Вала Адриана лежит в русле трёх актуальных направлений современного исторического дискурса: это исследования приграничной зоны [8], тема римского империализма [7] и – популярный в современной Британии – исторический анализ малых социальных групп.

Первое направление представлено изучением состава, дислокации, вооружения и повседневного быта пограничных частей, охранявших Вал Адриана от варварских вторжений и обеспечивавших римский контроль за приграничной зоной. Тема римского империализма здесь задействована постольку, поскольку речь идёт о римских воинских частях, являвшихся «агентами» римских имперских властей, равно как и действенными инструментами и проводниками романизации в данном регионе, активно влиявшими на ход основных социально-политических процессов на дальней северо-западной окраине Римской империи. Наконец, военнослужащие гарнизона Вала Адриана представляли собой относительно небольшую и довольно обособленную социальную группу на территории римской Британии. Сам принцип комплектования гарнизона Вала, в состав которого входили ауксилярные отряды, сформированные из представителей разных этнических групп и происходившие из самых разных мест, подразумевал его внутреннюю – этническую, культурную и религиозную – неоднородность.

В историографии Вала Адриана можно выделить три этапа. Первый включал исследования, позволявшие с опорой в основном на археологические и эпиграфические данные прояснить или уточнить сведения о дислокации, вооружении и снаряжении конкретных подразделений римской армии, размещённых на Валу Адриана [3, 4, 5, 11]. По сути, этот этап не завершён и по сей день [12, 16, 17, 18]. На втором этапе начались попытки обобщения добытых сведений [2, 9, 10, 15], в то время как на третьем римский гарнизон Вала Адриана стали рассматривать как самостоятельную социокультурную группу со своими характерными особенностями [6, 13, 14]. Данный этап на сегодня также не завершён. 

В целом следует отметить, что гарнизон Вала Адриана требует обобщающего исследования, которого по сей день у нас нет. Подобное исследование неизбежно будет проходить в поле изучения таких историографических концептов, как римский империализм, пресловутая «романизация», этнокультурная идентичность и т.п. [1].
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