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После битвы при Филиппах (октябрь 42 г. до н. э.) триумвир Марк Антоний в 41 г. до н. э. совершил поездку по восточным провинциям Римской республики, восстанавливая власть Рима, налагая штрафы на города и назначая царей и правителей. Проведя зиму 42-41 гг. до н. э. в Афинах, Антоний во главе значительной армии проследовал весной 41 г. до н. э. через центральную часть Греции, Фессалию, Македонию и Фракию до Босфора, после чего переправился в Вифинию, историческую область на северо-западе Малой Азии [4, 7, 10]. В скором времени, рассказывает Плутарх, Антоний торжественно въехал в Эфес, фактическую столицу римской провинции Азии, где, учитывая репутацию, которая ему предшествовала, женщины встретили его в костюме нимф и вакханок, а мужчины и мальчики – в костюмах сатиров и панов. Весь город был украшен плющом и тирсом. Жители Эфеса воспевали его под аккомпанемент барабанов, арф, флейт, свирелей и других инструментов, повсюду звучали псалтерии. В своих песнях они приветствовали Марка Антония в качестве Вакха или Диониса, божества, которое было не только богом виноградной лозы, но и несущим Радость, Источником милосердия, нежным Духом Любви и Мира [Plut. Ant. 24.3; App. BC. V.4.15].

В Эфесе убедили «Нового Диониса» предоставить широкие привилегии и иммунитеты «всемирному сообществу победителей фестивальных игр» – сообществу, в которое входили также художники, поэты и спортсмены, считавшие себя находящимися под особым покровительством божественного прообраза Антония. Представители этой ассоциации уже ранее пользовались широкими правами, гарантии соблюдения которых были официально предоставлены им ещё римским политиком Суллой, однако вследствие гражданских войн они ко времени прибытия Антония в Азию стали всерьёз опасаться за их сохранность [7, 8]. Обеспокоенные этим, а также желая дополнительных привилегий, они послали к Антонию некого жреца, уроженца Эфеса и представителя более крупной организации «Сообщества эллинов в Азии», и тот явился к триумвиру, заручившись поддержкой его «друга», наставника по гимнастике Артемидора. Об этом свидетельствует письмо Антония к «Κοινόν τῶν άπό τῆς Ἀσίας Ἑλλήνων» о правах «συνόδου τῶν ἀπὸ τῆς οἰκουμένης ἱερονικῶν καὶ στεφανιτῶν» [9].

Данное письмо, не привлекавшее до сих пор к себе внимания исследователей, проливает, тем не менее, свет на некоторые очень важные черты политики Марка Антония во время его пребывания на Востоке в 41 г. до н. э. Во-первых, EPISTULA MARCI ANTONII TRIUMVIRI AD KOINON ASIAE на примере наставника триумвира по гимнастике Артемидора позволяет дополнить картину фаворитов и доверенных лиц римского политика, под влиянием которых находился Антоний во время своего первого посещения Востока в качестве триумвира в 41 г. до н. э. Среди них также были Анаксенор, игрок на лире из Магнезии, которого «выдвинул театр, и Антоний возвысил его насколько мог, назначив сборщиком податей с четырёх городов и предоставив ему воинов для личной охраны» [Strab. XIV.1.41; Plut. Ant. 24.2; 2, 5], а также упоминаемые Страбоном и Плутархом флейтист Ксунф, танцор Метродор [Plut. Ant. 24.2; 2] и поэт Боэт [Strab. XIV.5.14; Anth. Gr. IX.248; 2, 6]. Относительно реальности некоторых из этих персонажей исследователи неоднократно высказывали свои сомнения [3], которые, по всей видимости, следует признать менее основательными в контексте упоминания об Артемидоре, который отлично вписывается в общую картину фаворитов триумвира, подкрепляя сведения о них из других имеющихся источников. Во-вторых, дарование Марком Антонием привилегий ассоциации, считавшей своим покровителем Диониса, о чём свидетельствует рассматриваемое письмо, должно было являться частью дионисийской политики триумвира. Это обстоятельство, в свою очередь, говорит о том, что обращение Антония к этому божеству было неслучайным и произошло оно не позднее начала 41 г. до н. э. В этом контексте предположение Е.В. Смыкова о том, что начало этой религиозной политики триумвира было положено ещё в Афинах зимой 42-41 гг. до н. э., когда политик принял посвящение афинского союза технитов Диониса в таинства культа этого божества [1], обретает более веские основания.
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