«Время жизни» aHaw в представлениях древних египтян
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Египетская лексика, связанная с понятиями времени, чрезвычайно богата. Жизнь человека по древнеегипетским экзистенциальным представлениям делилась на земное время существования, т.е. aHaw, и на время существования в загробном мире. Тема нашего исследования – рассмотрение именно того периода жизни, который ограничен, с одной стороны, рождением человека, с другой стороны, его смертью [5]. 
В данной работе рассматривается проблема восприятия древними египтянами времени жизни [6, 7, 10], которое в текстах обозначается как aHaw. С одной стороны, существовало традиционное представление, согласно которому из-за краткости и быстротечности aHaw основной целью земного существования была подготовка к необъятному временному периоду загробной жизни [1, 3, 12, 13, 14]. Таким образом, мы видим традиционное умаление значения времени aHaw вследствие его скудости по сравнению с той «бесконечностью», которая ждёт человека после пересечения человеком границы земного и потустороннего существования, или времени «здесь» и времени «там» [5]. В данном случае время aHaw сжимается до краткого мгновения, а весь смысл земного существования сводится к подготовке к существованию загробному [4].

С другой стороны, древние египтяне были очень жизнерадостными людьми и ценили безвозвратное время настоящей жизни, которое не должно было отходить на второй план из-за забот о будущем существовании. Эта любовь к жизни усилилась и  ввиду пережитой Египтом невиданной катастрофы Первого переходного периода, следствием которой стало появление сомнений в благосклонности богов и в существовании загробной жизни. Уже во времена Среднего царства и Второго переходного периода формируются устойчивые мотивы hrw nfr (счастливого дня/schöner Tag) [5, 8, 9] и ценности земной жизни. Встречающиеся призывы «следовать своему сердцу»  [8, 9, 10, 12] означают необходимость полного удовлетворения физических земных наслаждений, причём человек не был ограничен ни обязательством следовать заповедям, ни возможным воздаянием за их нарушение. Сердце же, которое повелевало волей человека в исполнении желаний, выступало в роли бога, а желудок – в роли часовни, радующейся каждый раз, когда члены человека были в достатке [9]. Кроме того, в текстах присутствуют призывы ярко и разумно использовать и так слишком ограниченное время, отведённое для земного существования [8, 9, 12]. Важную роль играли праздники, досуг, умеренная работоспособность и наслаждение «прекрасными днями» [5]. Также необходимо обратить внимание на появление попыток переосмысления существования после смерти, которое раньше связывалось только со спокойствием и уверенностью, а теперь подвергалось сомнению посредством нарастания страха перед неизвестностью.
Однако два представления не вступали между собой в оппозицию, наоборот, очевидно, что попытки людей при осмыслении соотношения земной и загробной жизни выражались в проявляющемся компромиссном характере надписей [12]. Перед нами представления, которые колеблются между страхом перед неизвестностью, с одной стороны, и надеждой на благоволение богов – с другой. Появление же такой мировоззренческой полемики [2] доказывает, что духовные представления египтян видоизменялись под влиянием резких политических (Первый переходный период) или религиозных (реформа Эхнатона) сломов. 
Литература:

1. Демидчик А.Е. Безымянная пирамида: Государственная доктрина древнеегипетской Гераклеопольской монархии. СПб., 2005.

2. Матье М.Э. Древнеегипетские мифы. М.-Л., 1956. 

3. Allen, James P. The Debate between a Man and His Soul: A Masterpiece of Ancient Egyptian Literature. Leiden, 2011. 
4. Assmann, J. Das Doppelgesicht der Zeit im altägyptischen Denken // Die Zeit. 1983. S. 189 – 223. 

5. Assmann J. Steinzeit und Sternzeit: Altägyptische Zeitkonzepte. Fink, Paderborn, 2011.
6. Chantrain G. Eléments de la terminologie du temps en égyptien ancien. Hamburg, 2019.
7. Erman A., Grapow H. Wörterbuch Der Ägyptischen Sprache im Auftrage der Akademie-Verlag. Berlin, 1971. 

8. Fox M.V. A Study of Antef. Orientalia 46. 1977. p. 393 – 423. 
9. Jansen-Winkeln, K. Ägyptische Biographien der 22. und 23. Dyn., ÄAT 8. Wiesbaden, 1985.

10. Hagen F. An Ancient Egyptian Literary Text in Context: The Instructions of Ptahhotep. Orientalia Lovaniensia analecta, Isd, 2012.

11. Hannig R. Die Sprache der Pharaonen. Großes Handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch (2800–950 v. Chr.). Mainz, 1997. 

12. Lichtheim M. The songs of Harpers // Journal of Near Eastern Studies. 1945, №3. p. 178 – 212. 

13. Maspero G. Études égyptiennes I. Paris, 1886.
14. Quack J.F. Studien zur Lehre für Merikare. Wiesbaden, 1992. 
