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Доклад посвящен изучению образа македонского царя Александра I в свидетельствах античного историка Геродота. В «Истории» представлено наибольшее количество сведений о данном македонском правителе в сравнении с информацией, которую передают другие античные авторы, такие как Пиндар, Фукидид, Евсевий Кесарийский, Юстин. Геродот описывает происхождение Александра, передает немногочисленные сведения о его отношениях с отцом Аминтой I, рассказывает о контактах Александра I с персами и обращает внимание на роль Александра в греко-персидском конфликте. 
Несмотря на достаточно большое количество свидетельств, которые содержатся в «Истории», образ македонского царя у Геродота является неоднозначным. При описании Александра I античный историк не стремился к объективности, а выражал собственные взгляды и отношение к македонскому правителю [2, 140]. 

Интерпретация свидетельств Геродота о македонском царе является главной целью данного доклада. Сопоставление сведений Геродота об Александре I с другими свидетельствами античного историка о македонских правителях, македонянах, а также о других варварских народах помогает лучше понять позицию и взгляды Геродота касательно личности Александра I. В работе также сравниваются свидетельства Фукидида, Юстина и археологические материалы с информацией, которую передает Геродот, что дает возможность рассмотреть образ Александра I всесторонне с позиций других античных авторов. Особое внимание в работе уделяется изучению свидетельств Геродота о роли Александра I в событиях греко-персидских войн, и то, как античный историк описывает отношения македонского царя с эллинами. 
Изучение свидетельств Геродота помогают сделать выводы о том, что образ Александра I в «Истории» Геродота не являлся следствием влияния эллинской пропаганды на Геродота [1, 139; 3, 99], но был создан античным историком в контексте его общей идеи борьбы эллинов и персов для того, чтобы показать противостояние македонян и персов. Автор работы приходит к выводу, что образ Александра I в «Истории» Геродота – это сознательное преувеличение достоинств македонского царя по причине того, что он один из немногих представителей варваров, кто смог противопоставить македонян персам. 
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