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Карфагенские и греческие территории Иберии попадают под контроль Рима после Второй Пунической войны, оказавшись включенными в 197 г. до н.э. в состав Римской республики в качестве новых провинций Hispania Ulterior и Hispania Citerior. Несмотря на продолжавшееся упорное сопротивление местного населения, в них начинается постепенный процесс романизации и включение Испании в римское политическое и экономическое пространство. В этих условиях одним из путей действенной аккультурации иберов становится институт клиентелы, формирующийся по мере укрепления римской власти на полуострове.
Утверждение клиентелы в Испании происходило в два этапа: вначале оформлялись клиентские отношения между римскими полководцами и иберийскими общинами в первой половине II в. до н.э., а затем – становление клиентелы в колониях между представителями италийских родов, бывших римскими колонистами, и местным городским населением.
Первым практику формирования клиентов среди иберов претворил в жизнь Сципион Африканский [3; 112], который начал заключать договоры о союзе и дружбе с местными вождями и общинами, что стало прообразом клиентелы Сципионов в Испании [3; 115]. Так, например, он заключил союз с царем Индибилом, племя которого перешло на сторону римлян [1; App. 37]. Становление этого института приводило к тому, что иберийские общины находили себе покровителя в лице римских военачальников, которые защищали их интересы в Риме и охраняли от стремлений публиканов. Общины, в свою очередь, оказывали военную поддержку патронам, в частности, при подавлении восстаний и политическое содействие в регионе. Источники не оставили свидетельств о клиентеле в Испании II века до н.э., но возможно отыскать параллели в схожем процессе завоевания Малой Азии Г. Помпеем в I веке до н.э., установившем клиентские отношения с местными династами [2; 28]. Если Помпей лично возводил на трон своих клиентов из местной аристократии и ставил их царем в ту или иную местность (например, Таркондимота сделал топархом горной области Аман) [2; 30], то Сципион действовал иначе: отпускал заложников по домам и одаривал подарками местную родовую аристократию, располагая ее к себе. Эта политика приводила к тому, что иберы называли Сципиона царем [3; 111]. Помпей присваивал верным клиентам титул «друг Римской республики» [3; 30], и такой же курс взял Рим в Испании.

Основание Сципионом и его окружением городов в Испании было продолжением политики формирования личной клиентелы. Плиний Старший отмечает, что Сципион основал Тарракон, Аппиан также указывает на основание Италики [5; Plin. Maj. III, 28; 1; App. 38]. В этих городах появлялись клиенты, поддерживающие патронов на местном уровне, а сам Сципион становился патроном города. Оформление таких отношений выражалось в заключении договоров о дружбе. Практика городского патроната являлась одной из особенностей социальной жизни римской провинции, так как это был взаимовыгодный процесс: патрон получал поддержку в регионе, а провинциальный город – в Риме.
По мере усиления Рима в Испании, когда он приступает к колонизации полуострова, в основанные колонии переселяются италики. Причины этого лежат в обезземеливании крестьянства и политическом бесправии италиков на Апеннинах. Ю. Б. Циркин отмечает, что в период Республики в Испанию переселяются ставшие впоследствии известными роды Элиев, Анниев, Апониев, Дасумиев Ульпиев [6; 123]. Колонисты «приносят с собой» в Испанию типичный для них образ жизни, неотъемлемой частью которого был институт клиентелы. Постепенно в колониях оформляются патрон-клиентские отношения, и клиентами уже становятся не целые иберийские общины, а отдельно взятые жители города.
Формирование клиентелы в Иберии обуславливается схожестью социальных практик иберов и римлян: иберы имели представления об обычаи гостеприимства, в их обществе существовали вертикальные и горизонтальные связи, подобные римским. Античные авторы неоднократно отмечают существование «fides celtiberica», который отражал такой же социальный принцип организации, как римский «fides». Это понятие было чрезвычайно широко: от международных отношений до клиентских [4; 47]. 

Таким образом, развитие института клиентелы в Испании происходило постепенно и эволюционно. На первой ступени развития социальных отношений клиентела оформлялись между общиной и римским полководцем, но такая политика в рамках государственного развития не была эффективна: племя более зависело от военачальника, чем от местной римской администрации. Такое положение вещей в Испании начал исправлять Катон Старший, проводя политику формирования системы провинциального управления на полуострове. Впоследствии клиентела оформлялась в римских колониях уже между отдельными влиятельными колонистами и местным городским населением.

В результате, итогом римской политики стало оформление института клиентелы, который подрывал развитие иберийского рода, формировал новые отношения между общинами и римской администрацией, ставил племена в зависимость от личности римского полководца или наместника, которому по жребию выпало управление провинцией. В совокупности, это способствовало развитию новых социальных отношений и связей в Испании и последующей романизации иберов.
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