Подменные ритуалы в Новоассирийской державе
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На древнем Ближнем Востоке II и I тысячелетий до н.э. существовала традиция проведения подменных ритуалов. Целью подменного ритуала было спасение человека, которому грозил божественный гнев, путём перенесения гнева богов на другого человека, заместителя.

Подавляющая часть новоассирийских источников о подменных ритуалах – найденная в Ниневии переписка ассирийских жрецов с царями, изданная С. Парполой. [6;7] Это письма Асархаддону и Ашшурбанипалу, которые в большинстве своём относятся к концу правления Асархаддона и первым годам царствования Ашшурбанипала, то есть с 672 по 665 годы до н.э. [7] Почти все письма имеют точную датировку.


В переписке обсуждаются причины и необходимость проведения подменных ритуалов для Ассархаддона и двух его сыновей: Ашшурбанипала и Шамаш-шум-укина. Упоминаются действия царей, заместителей и жрецов. Имена и должности отправителей известны, поэтому есть возможность проанализировать статус людей, занимавшихся проведением подменных ритуалов. 

Также важность представляет запись подменного ритуала, найденная в библиотеке Ашшурбанипала в Ниневии (K.2600+K.10216+K.3239). [4;5] Текст написан на стандартном (литературном) вавилонском варианте аккадского языка (однако этот факт не является аргументом в пользу его вавилонского происхождения). [8] Возможно, этот текст является списком с более ранней ритуальной записи, созданной в конце II тысячелетия до н.э. [7] В тексте описано проведение подменного ритуала: действия участников, необходимые атрибуты.

Таким образом, на новоассирийском материале можно рассмотреть следующие аспекты проведения подменных ритуалов: 

1) География подменного ритуала в I тысячелетии до н.э.


2) Причины проведения подменного ритуала.

3) Должности жрецов, вовлечённых в проведение подменного ритуала.

4) Социальный статус заместителя и его судьба.

5) Упоминаемые в ритуале божества.

6) Необходимый для ритуала инвентарь.

В письме SAA 10 351, отправленном Мар-Иштаром, агентом Асархаддона в Вавилоне, сообщается об интронизации подменного царя в Ниневии и перемещении его в город Аккад. Новость сопровождается экскурсом с перечислением стран, правителям которых грозит опасность при определённых затмениях. В перечень попадают правители Сирии, Египта и Халдеи. Письмо SAA 10 026 за авторством главного писца Иштар-шум-эреша упоминает опасность для Элама. То есть предзнаменования, которые могли послужить причиной для проведения подменного ритуала, затрагивали всю известную ассирийцам ойкумену (включая Ассирию и Вавилонию).

Из писем мы узнаём, что в Ассирийской державе подменные ритуалы проводились в Ниневии, Вавилоне и Аккаде.

Причиной для проведения подменного ритуала могло стать солнечное (SAA 10 025) или лунное (SAA 10 089; SAA 10 352) затмение или болезнь человека, на которого направлен ритуал (SAA 10 193). Также в литературе обсуждается проведение подменного ритуала в контекстах празднования Нового года в Месопотамии, так как они имеют общий контекст, например, проведение ритуала bīt salā’ mê [2].

С. Парпола разделяет авторов писем Асархаддону и Ашшурбанипалу на две группы: близкий (к царю) круг и дальний (от царя) круг. К близкому кругу относятся высокопоставленные жрецы [7]. Авторы всех писем, где упоминается проведение подменного ритуала, принадлежат к близкому кругу. 


Авторы этих писем – писцы, заклинатели, жрецы, астрологи, врачи, и один наблюдатель в Вавилоне. Д. Шарпен отмечает, что жрецы были самым образованным слоем месопотамского общества [1], то есть авторы выбранных источников – наиболее квалифицированные специалисты древности.

Считается, что заместителем должен быть человек с низким социальным статусом: раб, военнопленный, либо приговорённый к смерти преступник [7]. В письме SAA 10 352 сообщается, что подменным царём был выбран некий Дамки, сын храмового администратора города Аккада. Смерть подменного царя вызвала возмущение жителей Аккада. Это событие интерпретируется как репрессии ассирийцев на захваченных территориях [3]. То есть из общего правила могли быть исключения. Однако в том же письме царю советуют назначить на пост храмового администратора города Аккада «простого человека», который затем также станет подменным царём, то есть это был не прицельный выбор, а работа некой системы. 


Новоассирийские письма, как и запись ритуала K.2600+K.10216+K.3239, прямо сообщают о том, что финалом подменного ритуала становилась смерть заместителя.

В контексте подменного ритуала чаще всего упоминаются божества Син, Шамаш и Эрешкигаль. Син и Шамаш связаны с царской властью, Эрешкигаль – с потусторонним миром. 


В качестве инвентаря упоминаются украшения заместителей и их статуэтки, царские инсигнии. Запись подменного ритуала описывает действия, совершаемые после завершения подменного ритуала, а именно – изготовление защитных статуэток (собак, быков, рогатых змей, козерогов, человеко-львов) и закапывание их во дворцах и храмах.

Таким образом, подменный ритуал в новоассирийское время предназначался для магической защиты царя и наследников. За его исполнение отвечали квалифицированные жрецы. Традиция была распространена как минимум в Ассирии и Вавилонии. Заместителем становился обычный человек, который мог занимать храмовую должность. В конце ритуала заместитель умирал. Подменный ритуал был связан с богами потустороннего мира и покровителями царской власти. 
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