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С развитием общества у древних майя в I тыс. н.э. появляются новые социальные институты характерные для так называемого «раннего государства». Раннее государство характеризуется зарождением административного аппарата, который встает над общинными институтами. Сама теория раннего государства была сформулирована Классеном и Скальником в работе 1978 г. “The Early State”, где раннее государство определяется как начальная стадия эволюции докапиталистических неиндустриальных государств. Тем не менее концепция претерпевала значительные изменения и не раз критиковалась за свою типологию, в которой невозможно разделить раннее государство и вождество.  Так или иначе, раннее государство у древних майя характеризуется появлением царской власти и обширного административного аппарата, который развивается вплоть до окончательного оформления в позднеклассический период (VII-IX вв.). Применительно к Петену Д.Д. Беляев дал такую характеристику раннего государства: 1) сложный административный аппарат, должности в котором переда-вались по наследству, при достаточно большой автономии общин; 2) сложная социальная стратификация; 3) идеология, постулировавшая божественное происхождение царских династий и высшей знати; 4) контроль элиты над внешним обменом, добычей, обработкой и распределением престижных материалов.  У майя классического периода существовала обширная категория придворной знати, известные нам по многочисленным надписям. Ряд титулов, например, сахаль, исакхун, вайаб и др. уже достаточно изучены и описаны в различного рода работах. Однако есть титулы, которые еще плохо освещены в работах исследователей. Одним из таких титулов является титул ахкухуун, функции которого не до конца определены.
Титул ахкухуун является одним из самых важных в дворцовой иерархии древних майя позднего классического периода. Наряду с сахалями они занимали значимое место при царском дворе и удостаивались упоминания не только на частновладельческих монументах, но и на царских. Изображения ахкухуунов можно видеть в иконографии монументов в непосредственной близости к царям. Неудивительно, что данная титулатура привлекала внимания исследователей, которые посвятили ее описанию несколько работ как косвенно затрагивающих само место ахкухуунов в иерархии, так и направленных на разъяснение обязанностей, входящих в данную должность.
Тем не менее, не существует работы, которая бы охватывала все упоминания титула ахкухуун. В отдельных работах расписывается структура титула и отдельные примеры его употребления, что не исчерпывает информацию о нем. В данной работе я постараюсь привести все наиболее известные примеры упоминания титула ахкухуун, его географическое распределение по области майя.
Проведенное исследование показало, что титул ахкухуун имел большое значение в административной иерархии древних майя. Мы видим, как ахкухууны фигурируют на царских монументах, где им выкраивается место в непосредственной близости к царям или царским отпрыскам, ахкухууны упоминаются как йахавкахки, военачальники высшего ранга, как ахпитцили – игроки в мяч, чего также мог удостоится далеко не каждый человек.  Это связано с тем, что власть в Западных низменностях была более сложной, в ней элита при царском дворе имела куда большее влияние на самого царя, нежели в Центральных низменностях, где власть царя была абсолютной. Так как административный аппарат в разных регионах области майя развивался по-разному, то и титул ахкухуун от региона к региону претерпевал изменения. Так в Кануле, где администрация, несмотря на многочисленные завоевания, была достаточно неразвитой, титул скорее передавался ближайшим родственникам царя, тогда как в Западных низменностях придворные элиты формировались из других семей.
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