Святилище Асклепия в Пергаме: к вопросу о внесении культа
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В эллинистическую эпоху и в римский период в Пергаме было широко известно святилище Асклепия (которое было одним из крупнейших – наряду со святилищами в Эпидавре и Косе) [1]. Однако несмотря на большой интерес к истории этого культа, некоторые моменты до сих пор остаются неизученными и спорными. К одним из таких вопросов относится и интерпретация данных источников о возникновении культа Асклепия в Пергаме, в частности, о примерной датировке культа.
Источником, рассказывающим о возникновении культа, является произведение Павсания: он упоминает о том, что Архий, сын Аристехма был излечен в асклепионе в Эпидавре и в благодарность ввел почитание бога в Пергаме [2]. Однако, при прочтении возникает ряд вопросов: в частности, в какое время Архий внес культ в Пергам, почему, излечившись в Эпидавре, он приносит почитание бога в Малую Азию и наконец, какое значение имел этот культ. В «Описании Эллады» мы не находим ответы на эти вопросы, а между тем, это практически единственное свидетельство в художественной литературе о возникновении пергамского асклепиона. 
За неимением сведений в текстах античных авторов, мы обращаемся к помощи комплекса археологических и эпиграфических источников. Но данные эпиграфики, подтверждая, впрочем, Павсания, дают нам сведения только о привилегиях потомков Архия – Асклепиадов, постоянных служителей святилища, и не имеют точной датировки (хотя и относятся к одному периоду - царскому) [3]. Археологические же раскопки датируют появление культовых объектов на территории асклепиона примерно серединой IV века д.н.э., хотя и нельзя точно утверждать, что их религиозное значение связано именно с Асклепием. Поэтому исследователи расходятся в своих мнениях, датируя начало культа в основном IV веком д.н.э. и основываясь, по большей части, на данных археологии [4]. 
Однако, в результате исследования, автор данной статьи считает, что датировку возникновения культа можно отнести к более позднему периоду – к III веку д.н.э. на основании того, что в различных источниках мы встречаем упоминание об Архие, состоящем на службе у пергамского царя Эвмена I [5], а также находим  упоминание об этолийце Аристехме (возможно, отце Архия) у Лукиана, где тот сражается с галатами в Малой Азии (чье вторжение было в первой половине III века д.н.э.) [6]. Таким образом, хотя проблема датировки и остается далека от решения, данная теория, по нашему мнению, имеет перспективы к рассмотрению. 
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