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Защитное вооружение римских солдат на протяжении истории значительно изменялось. Для защиты корпуса от ударов противника, легионеры в разное время, использовали несколько типов доспехов. 

В VII-Vвв. до н. э. римская пехота имела легкий, простой и дешевый доспех Лорика Линтея – кираса, состоящая из 2-3 слоев вываренной в уксусе льняной ткани или кожи. Такой способ изготовления ткани придавал прочность и упругость, а доспех защищал от дротиков и камней, позволял уменьшить урон от повреждений. Со временем, когда достаток граждан повысился, Лорика Линтеа получила бронзовые пластины - кардиофилаксы.

Позже в римской армии появился новый вид брони – Лорика Хамата – или же кольчуга. Она получила свое распространение после нашествия галлов (IV в до н.э.), но массово пошла в легион после Самнитских войн (IV – III вв. до н.э). Хамата представляла собой защитный доспех, состоявший из сплетённых кованных железных колец. Прочная и гибкая, она не стесняла движений воина, защищала его от рубящих ударов коротких прямых пехотных мечей, скользящих ударов кривых испанских и длинных галльских мечей, однако ее могло пробить копье или стрела.
Младший и средний командный состав легиона – трубачи, знаменосцы, центурионы и вспомогательные подразделения сагиттариев – лучников, в виду уязвимости на поле боя из-за возложенных на них тактической функции и боевой задачи, предпочитали кольчуге Лорику Сквамату – чешуйчатый доспех с бронзовыми или железными пластинками в форме рыбьих чешуек, нашивавшихся поверх тканевой основы, либо кольчуги. Сквамата обладала достаточной гибкостью и, в сравнении с кольчугой, лучше защищала от стрел и рубящих ударов мечей. Она появилась на рубеже I в до н. э. – I в н. э., в результате восточных походов, завоеваний и заимствования военного опыта. 
В I в до н.э. - I в. н.э. римская армия находилась на взлете своего могущества. В это же время происходило совершенствование способов обработки металлов, что влияло на изменение вооружения, качество и форму доспехов. Недостаточный доселе уровень защищенности рядовых воинов привел к появлению нового типа доспеха – Лорики Сегментаты. Он превосходил по защитным свойствам все вышеперечисленные, и в то же время, обеспечивал воину неплохую подвижность. 

Недостаточная изученность конструкции доспеха, отдельных его частей дают простор для выдвижения гипотез о строении данного доспеха, его применения и роли в римской армии. Недавняя находка археологами полного доспеха, без утраченных элементов, позволяет основательнее выдвинуть гипотезу о ее плечевом сегменте.
При изучении данной темы были использованы исследования как отечественных, так и зарубежных историков. Среди них Махлаюк А. В., Негин А. Е, Д’Амато Рафаэлле Джек Коггинс, Майк Бишоп, а также Питер Коннолли. Все они уделяют внимание типологии доспеха, его примерной датировке и тактико-техническим характеристикам. [1,2,3,4,5] 
Изучение монографической литературы и источников позволило прийти к следующим заключениям. 
Во время Германских войн 12 г. до н э – 12 г. н э. легионы Рейнской армии в качестве основного доспеха начинают получать Лорику Сегментату тип Калкризе. Она состоит из закаленных стальных пластин в 1-2 мм, закрепленных между собой, как с внутренней, так и с внешней стороны. Пластины смыкаются друг с другом, создавая комплексную защиту, не стесняя движений легионера. Сегментата защищала как от метательного, так и от колюще-режущего и рубящего оружия.
Лорика Сегментата тип Калкризе была названа так по находке в местечке Калкризе, на территории современной Германия. Это самый ранний тип Лорики Сегментаты. Датировка Сегментаты данного типа весьма расплывчата: 10 год до н. э. - 60-ые годы н. э. Всего в музее Калкризе хранится 3 пластины от доспеха Лорика Сегментата. Это грудная пластина, плечевой переходник между грудной и спинной пластиной и пластина с петлёй, похожая акулий плавник, которая трактуется как первая пластина защиты плеча. 
Лорика Сегментата тип Калкризе отличается от более позднего типа Корбридж несколькими особенностями, главной из которых является изогнутая плечевая пластина. На основе нескольких фрагментов были сделаны реконструкции данного типа доспеха Мэттом Люксом в 2015 г. Следует обратить внимание на открытость и уязвимость в зоне руки и плеча. Видимо, данные недостатки являются проявлением недоработки конструкции данного доспеха. На других типах сегментат данный недостаток отсутствует.
Преимуществом Лорика Сегментата тип Калкризе, была подвижность руки легионера, большее удобство нанесения колющих ударов в плотном строю когорты. Скутум закрывал уязвимую часть, а плотный строй солдат не позволял противнику нанести удар в уязвимую зону. Дальнейшее усовершенствование технологии производства доспехов, увеличение наплечных сегментов закрыли данную открытую зону, без ущерба мобильности. Весьма вероятно, что это был первый опыт по изготовлению сегментированного доспеха римского воина, и по тому, для сохранения подвижности бойца был оставлен уязвимый участок. Дальнейшая эволюция металлургии, и дополнительная защита плечевой зоны доспеха вывела данную деталь и данный тип доспеха из римской армии. 
Как мы показали выше, развитие доспеха римской армии постоянно шло по направлению улучшения защищенности воина без потери мобильности и подвижности в бою. Доспех эволюционировал вместе с расширением римских границ, и опыт военных столкновений с врагом отражался на совершенствовании бронирования легионеров. Повышение благосостояния состава армии, развитие производственных сил и опыт столкновений с врагом влиял на изменение вооружения, качество и форму доспехов.
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