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Правитель первого верхнеегипетского нома Саренпут I (imy-rA Hmw nTr Hry-tp aA n(y) tA-sty HAty-a sA-rnpwt), служивший при фараоне XII династии Сенусерте I (ок. 1971–1926 гг. до н.э.), оставил после себя несколько выдающихся памятников. Надписи на стенах его гробницы на кладбище Куббет аль-Хава (№ 36) и в святилище Хекаиба на о. Элефантина помимо прочего позволяют судить о приоритетах и основных формах его религиозной деятельности.
В гробничном жизнеописании Саренпут рассказывает об организуемом им в силу должностных обязанностей культовом служении местным богам. Он начальник жрецов богини Сатет, «владычицы Элефантины», «владычицы первого южного нома (tA-sty)» и бога Хнума, «владыки (первого нильского) порога (qbHw)» [2]. Признававшиеся владыками не только нубийского пограничья, но и ежегодных нильских половодий, данные боги считались гарантами благоденствия всего Египта. Со времени ранней XI династии цари проявляли особую заботу об этих культах, а Сенусерт I возвел для Сатет каменный храм. В культовом служении Сатет и Хнуму Саренпут поэтому действовал прежде всего как доверенное лицо (досл. «наполняющий сердце») государя, как «уста Иераконполя (древний центр культа царя-Хора) в доме Сатет» [2]. Руководя в качестве «начальника жрецов» повседневной жизнью этих культов, Саренпут в качестве верховного жреца-чтеца (Xry-Hab(t) Xry-tp) [2], кроме того, наблюдал за правильностью ритуальных действий и произносимых при этом заклинаний, был «действующим согласно правилам свитка ритуалов для всех богов Элефантины (iri r sSm HAb n(y) nTrw nb Abw)» [2]. 
Другой главной целью религиозной деятельности Саренпута было устроение собственного посмертного культа, в чем ему милостиво содействовал и Сенусерт I. Номарх похваляется, что «построил гробницу по милости царя» и «наполнил (гробницу) предметами из дворца» [5]. Кроме того, Саренпут призывает жрецов неукоснительно обслуживать его культ [5] 
Наиболее примечательно, однако, восстановление Саренпутом святилища и культа Хекаиба, чиновника времени VI династии, после смерти почитавшегося как местное божество. Саренпут построил «часовню для Хекаиба после того, как нашёл её разрушенной». При этом часовня была возведена не из кирпича, как было принято прежде, а из камня – чтобы стоять вечно [3]. Саренпут также призывает потомков неизменно поддерживать культ Хекаиба, обещая им благодарное воздаяние со стороны последнего.

Причина столь ревностной заботы о культе Хекаиба понятна, если учесть, что Саренпут возвел там и собственную богато оснащенную часовню.  Он рассчитывал, что при вечном культе божественного Хекаиба будет вечно существовать и «пристроившийся» к нему поминальный культ Саренпута. Как указывает мне научный руководитель, это давало номарху уникальную возможность сделать свой культ в святилище Хекаиба первостепенно важным, уступающий по значимости лишь культу самого божества.  
Известно, что в тревожные времена Первого переходного периода номархи и верховные жрецы, не надеясь на долговечность своих гробниц и культов, стремились учреждать последние также в храмах местных богов [1]. Однако властвовавший над Саренпутом Сенусерт I осуществил грандиозную программу каменного строительства в прежде провинциальных храмах, что, естественно, вело и к абсолютной приоритетности в них поминального культа этого царя, как бы «оттеснявшего» тем самым культы местных чиновников. Именно это произошло и в храме Сатет на подведомственной Саренпуту Элефантине [4]. 
Заботу же о божественном Хекаибе номарх мог представить и представил в надписях прежде всего как свою личную у и заслугу. И стало быть, именно культ Саренпута отныне надлежало вечно поддерживать наряду с культом Хекаиба.
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