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Проблема взаимоотношений ранней Церкви и римской власти — одна из классических проблем античной истории. Этот вопрос важен тем, что имеет отношение не только к «внешней» стороне истории раннего христианства (преследования верующих, восприятие религии Христа язычниками, противостояние с римскими властями), но и к ее «внутренней» стороне, поскольку мученики и исповедники быстро становятся значимой частью христианской общины, а мученичество — неотъемлемой частью христианской идентичности. В данном контексте наиболее значимым является вопрос о происхождении феномена раннехристистианского мученичества. Формируется он через многостороннее взаимопроникновение христианской, языческой и иудейской культур [4]. Подобное взаимодействие мы встречаем в тексте «Мученичества Поликарпа» – одного из важнейших памятников раннехристианской агиографии. Данное произведение во многом определило линию развития этого жанра и является первым в истории агиографическим произведением, о котором имеются надежные сведения [1, с. 281]. Главной задачей нашего исследования стал поиск параллелей между смертью епископа Поликарпа, пострадавшего в городе Смирне (Малая Азия) во II веке, а также крестными муками Христа и «благородной смертью» Сократа, то есть сравнение агиографической традиции с христианской новозаветной и языческой традициями. 
При сопоставлении двух текстов – Нового Завета и «Мученичества Поликарпа» – мы встречаем как прямые отсылки в «Мученичестве» к Новому Завету, которые показывают аналогичное Христову поведение Поликарпа, так и фразы, буквально слово в слово повторяющие текст Библии. Как и Христос, Поликарп ожидает, что он будет предан (Mart. Pol. 1, 2; Мф 17:22-23; Мф 20:18), причем предан так же близкими людьми (Mart. Pol. 6, 2; Мк 14:18; Лк 22:21; Ин 13:18). Подобно Христу Поликарп с достоинством и мужеством встречает своих преследователей, говоря: «Да свершится воля Божья» (Mart. Pol. 7, 1; Мф 26:42; Лк 22:42; Деян 21:14). В своей молитве Поликарп вспоминает всех встречавшихся ему людей (Mart. Pol. 8, 1); подобную молитву о своих учениках и последователях произносит и Христос (Ин 17:1-26). Сходно изображение суда над Поликарпом и Христом: епископ уклоняется от ответа своим гонителям (Mart. Pol. 8, 2), как и Господь не отвечает в суде первосвященнику и Пилату (Мк 14:6; Мк 15:4-5; Ин 19:9). Толпа требует казни Поликарпа (Mart. Pol. 12, 2), как когда-то желала распять Христа (Мк 15:8-14). Христос, чтобы избежать ареста и казни, оставив Иудею, перебрался в Галилею (Ин 7:1) и призывал учеников, если их преследуют в одном городе, искать убежища в другом (Мф 10:23). Так поступает и Поликарп, укрываясь от своих гонителей неподалеку от города (Mart. Pol. 5, 1). Уже в самом начале текста «Мученичества» отмечаем указание автора на подражание Христу и даже на необходимость мученической кончины Христа, которая поспособствовала становлению мученичества после Него: «ведь все, что случилось, произошло, чтобы Господь показал нам с небес мученичество согласно Евангелию» (Mart. Pol. 1, 1). И в конце автор также подтверждает эту мысль: «Он [Поликарп] был не только славным учителем, но и выдающимся мучеником, мученичеству которого, случившемуся в соответствии с евангелием Христа, все желают подражать» (Mart. Pol. 19). Так, мученичество Поликарпа носит наставительный характер, и автор сочинения не стремится механически переложить действия и страдания Христа на судьбу епископа, главная цель – через собственный пример добиться спасения для всех [3, с. 60]. Таким образом, «Мученичество Поликарпа» представляет собой памятник, в котором явно прослеживается образ подражания Христу, а Новый Завет является наиболее очевидным текстом, на который опирается автор «Мученичества».
Однако Новый Завет – не единственный текст, положенный в основу «Мученичества». Литературные аллюзии с мученичеством Поликарпа мы встречаем и в сочинениях, связанных с изображением «благородной смерти» Сократа. Первые упоминания о Сократе в христианских сочинениях появляются во II в., [2, с. 668], поэтому присутствие темы «благородной смерти» в «Мученичестве Поликарпа» неудивительно. В текстах, повествующих о кончине Сократа, и «Мученичестве Поликарпа» можно выделить как совершенно очевидные параллели в образах смертей двух персонажей, так и менее явные. К первым мы можем отнести то, что оба героя были описаны как «благородные»: (Phaed. 58D; Mart. Pol. 2, 1).Оба они были обвинены в атеизме (Apol. 18C, Mart. Pol. 3, 2; 12, 2). Сократ предпочел не бежать из Афин, чтобы спасти свою жизнь (Phaed. 98Е-99А), так же и Поликарп, получив видение, что он должен умереть, отказался скрыться (Mart. Pol. 7, 1). Ни один из них не стремился спасти свою жизнь (Аpol. 35D; Mart. Pol. 10, 2). Сократ «взял под свой контроль свою смерть», попросив чашу с цикутой (Phaed. 116D); Поликарп во время казни снял свою собственную одежду и стоял на костре, не будучи пригвожденным (Mart. Pol. 13, 2–3). Поведение Поликарпа на суде также можно сравнить с сократовским: епископ говорит, что всю жизнь служит Христу и не отступится (Mart. Pol. 10, 1), и Сократ говорит, что будет слушаться Бога, а не людей (Аpol. 29D). Наиболее сложные параллели, разлитые по всему тексту «Мученичества» и текстам, рассказывающим о смерти Сократа, – это мотив стремления Поликарпа и Сократа к чаше мученичества, мотив жертвенных образов, мотив выносливости и возвышения духовной сущности человека над физической, мотив подчинения божественной воли, а также мотив пользы для других: как Сократ понимал свою жизнь, учение и неизбежную смерть как предназначенные для блага своих сограждан, так и действия Поликарпа направлены на пользу христианам во всем мире [5]. 
Выскажем предположение, что использование автором сократического образа смерти не случайно. С его помощью он достигает наиболее социально приемлемого повествования, так как «Мученичество» пишется прежде всего для нехристиан-язычников, которым казнь Христа  и Его страх перед смертью (Мф 26:36-46; Мк 14:33-42; Лк 22:40-46) могли показаться позорными и отталкивающими. Поэтому автор прибегает к затушевыванию подобных проблематичных мест, добавляя в свой рассказ образы «благородной смерти» Сократа. Таким образом, «Мученичество Поликарпа» представляет собой сложное литературное произведение, которое вспоминает страсти Христа с помощью языческих традиций и выстраивает жанр и феномен мученичества через влияние как христианской, так и языческой культур.
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