Древнеегипетские представления о причинах головной боли
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При всей многочисленности публикаций о медицине древних египтян, их представления о причинах головной боли почти не исследовались.  В России эта тема не затрагивалась вовсе, за рубежом ей специально посвящена лишь статья А. Каренберга и К. Лейца [4]. В предлагаемом докладе будут рассмотрены представления о причинах головной боли, отразившиеся в иератических рукописях Нового царства, прежде всего, в папирусе Эберса [2], в хирургическом папирусе Эдвина Смита [1], в Лейденском папирусе I 348, в папирусе Честера Битти V [3], на остраконе № 5251 Египетского музея им. Г. Штайндорфа. Ни одна из этих рукописей не содержит систематического изложения древнеегипетского понимания головной боли, но заключенная в них информация, пусть даже фрагментарная, позволяет сделать ряд выводов.
В египетских медицинских и магических текстах мы не наблюдаем попыток как-то систематизировать виды головной боли и выявить ее причины, которые, по сути, должны определять ход лечения заболевания и выбор лекарственных средств. Отсутствие описаний диагностических процедур не позволяет надежно выявить понимание древнеегипетским врачом природы и характера головной боли. Мы находим лишь небольшое количество действительно описанных симптомов, которые сопровождали головную боль: лишь в одном случае говорится о «нагревании» головы (p Ebers 259), и в двух случаях головная боль сопровождается рвотой (p Beatty V Rs. 6, 5-6). Таким образом, изредка отмечались и фиксировались древнеегипетскими врачами лишь внешние симптомы. Остается загадкой, чем руководствуется врач, выбирая, какой из множеств вариантов лечения ему нужно применить в одном конкретном случае. Однако можно отметить немалое количество вариаций в названиях или, скорее, в обозначениях головной боли, напрямую связанных с ее локализацией и, возможно, с выбором медикаментов при ее излечении: mr.t m tp, (mr.t m) gs-mAa, mr.t imj.t tp(.t), is.t-a m tp. В папирусе Эдвина Смита мы видим, что в некоторых случаях древнеегипетские врачи проводили связь между повреждением одной части тела и болезненными ощущениями в другой (головная боль описывается как следствие травм шеи), то есть выявляли причинно-следственную связь и назначали соответствующее лечение. Таким образом, египетские медики были не чужды поиска причинно-следственных связей.
Тем не менее, А. Каренберг и К. Лейц утверждают, что изначально египтяне приписывали болезни и разные виды деятельности демонов (“pain-matter demons”) [4]. Яркое подтверждение тому – заклинание против демона головной боли Сехакека на упомянутом лейденском остраконе. Он изображен в виде юноши, руками закрывающим свое лицо. Рука, которую он держит на голове, может указывать на головную боль или кошмар, преследующие его.
Магические обряды по изгнанию демонов из тела больных считались мощными лечебными средствами, дополняющими медицинское знание. Источники свидетельствуют, что чаще всего «демонизировались» болезни, не имеющие явных внешних симптомов, а также головная боль [5].
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