Особенности религиозной политики императора Элагабала в памятниках нумизматики и эпиграфики.
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История религиозной жизни Римской империи III в. н. э вызывает сегодня научный интерес у исследователей истории религии и античного мира. Именно в этот период духовная культура древнеримской цивилизации демонстрировала признаки религиозного синкретизма и традиционализма, которые могли сочетаться в политике того или иного римского императора в данный период.
Религиозная политика династии римских императоров Северов давно приводится историками как яркий пример синкретизма в религии Древнего Рима [1]. С данным утверждением можно согласиться, но возникает необходимость более полного описания и объяснения религиозных мероприятий представителей этой династии. Особенное внимание нужно обратить на период правления императора Элагабала. Религиозная реформа Элагабала получила негативную оценку в трудах римских историков, особенно у Диона Кассия и Геродиана. Тенденциозная позиция римских историков отражает реакцию римской политической и интеллектуальной элиты на политическую и религиозную деятельность императора [2]. Но если привлечь другие источники, особенно нумизматический и эпиграфический материал, то возникает возможность дать более полную картину действий римского императора Элагабала.

Первая особенность религиозной политики Элагабала заключается в том, что этот император до 220 г. н. э. продолжает политику первых императоров династии Северов. Политика этих императоров в религиозной жизни носила характер осторожного и умеренного синкретизма, когда неримские верования адаптировались к традициям римской религии [5]. Нумизматический материал доказывает, что Элагабал демонстрировал свою лояльность римским религиозным традициям, чтобы заручиться поддержкой римской армии и политической элиты. До 220 г. н. э. на монетах Элагабала встречаются изображения традиционных римских богов – Юпитера, Марса, Фортуны, Ромы. Также император имеет традиционные титулы понтифика, консула, отца Отечества. Хотя на монетах имеет изображение бетеля или священного камня эмесского бога Элагабала [6].
После 220 г. н. э. нумизматический материал показывает явное изменение в религиозной политике римского императора. Он получает новый титул и теперь на монетах фигурирует только изображение бога Элагабала. Эту же информацию подтверждает и эпиграфический материал [3, 6].

Поэтому можно высказать мысль, что религиозная политика Элагабала в исторических трудах римских историков показана не полностью и тенденциозно. Нумизматический материал и эпиграфика показывает, что римский император до 220 г. н. э. проявлял лояльность традициям римской религии и продолжал политическую линию первых императоров династии Северов. Но потом характер религиозной политики меняется и на первый план выходит культ эмесского бога Элагабала, который становится новым верховным богом римского пантеона.
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