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История римской Британии знает много ярких персонажей, среди которых и царица племени иценов Боудикка. Царица, возглавившая одно из крупнейших антиримских восстаний, всегда привлекала внимание исследователей. Образ царицы-воительницы прочно вошел не только в историографию, но и в массовое сознание. В связи с этим возникает вопрос: что нам известно о Боудикке из исторических источников, а что стало результатом развития ее образа в художественной культуре, политической пропаганде и массовом сознании в целом? Не менее важно попытаться реконструировать образ царицы иценов, который должен быть и исторически достоверным, и интересным для широкой публики. 

Из исторических источников нам известно о Боудикке крайне мало. Лишь в трудах Тацита и Кассия Диона рассказывается о царице иценов. Тацит упоминает Боудикку в двух своих произведениях: в XIV книге «Анналов» более подробно и кратко в «Жизнеописании Юлия Агриколы». У Кассия Диона, писавшего гораздо позже Тацита, описание Боудикки и ее борьбы с римлянами содержится в Эпитоме книги LXII (Cass. Dio, Epitom., LXII, 1-12).

Стоит отметить, что уже у античных авторов образ Боудикки является результатом их собственных идей. К примеру, Тацит дает довольно размытую характеристику положения Боудикки в бриттском обществе. У Тацита и Кассия Диона Боудикка выступает не только в роли военно-политического лидера бриттов, но и в роли матери, мстящей за гибель своих детей, и женщины, отстаивающей свою честь. Такое изображение Боудикки античными авторами позволяет снизить уровень ее ответственности за те драматичные события, которые произошли в племени иценов.

Образ Боудикки претерпевает ряд метаморфоз в более поздних источниках, среди которых трактат «О погибели Британии» Гильды Премудрого, «История Англии» Полидора Вергилия, «История Шотландии» Гектора Бойса, «Хроника Англии, Шотландии и Ирландии» Рафаэля Холиншеда. 

Безусловно, особое внимание образу Боудикки как женщины, воительницы и царицы было уделено в период правления Елизаветы I и королевы Виктории. Этот образ использовался для легитимации власти указанных правительниц. При этом во внимание принимались далеко не все детали истории Боудикки. Например, при Елизавете I практически не упоминались дочери Боудикки, поскольку роль матери никак не вязалась с образом королевы-девственницы. 

В XX в. имя Боудикки нередко появлялось на вымпелах суфражисток, которые использовали необходимые им характеристики женской силы и власти. Нередко царицу сравнивали с современными женщинами-политиками, причем далеко не всегда в положительном контексте. 

В художественной литературе и кинематографе образ Боудикки близок к образам, созданным Тацитом и Кассием Дионом, причём в большинстве случаев авторы этих произведений испытывают явную симпатию и сострадание к царице иценов.

 Сложившийся в представлении широкой публики образ Боудикки в наше время все чаще становится оторванным от исторического контекста. В контексте современной культуры она стала символом свободы, политической независимости и борьбы за справедливость. 

Все те изменения, которые претерпевает образ Боудикки с течением времени, ясно демонстрируют, что это уже не столько исторический персонаж, сколько маркер политических и социальных взглядов в ту или иную эпоху. В зависимости от запросов публики к образу царицы иценов добавлялись «актуальные» черты, или замалчивались имеющиеся. Проникновение образа сильной и независимой царицы иценов в массовую культуру, возможно, в дальнейшем будет способствовать более пристальному вниманию исследователей к личности Боудикки. 

В связи с этим возникает вопрос, каким должен быть образ царицы иценов, чтобы быть исторически достоверным и интересным для публики одновременно? Должен ли он упрощаться под воздействием массовой культуры? На каких чертах царицы Боудикки следует сделать акцент? Возможно ли вообще использование этого образа так, чтобы Боудикка была изображена максимально достоверно на основании античной традиции и одновременно не оттолкнула широкую публику?  На эти вопросы мы постараемся дать ответ в настоящей работе. 
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