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В 2020 году мир накрыла пандемия вируса COVID-19, которая понесла за собой изменения многих условий жизни. Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ) стала разрабатывать рекомендации по мерам предосторожности, государства – накладывать соответственные ограничения. Предпринимаемые меры сделаны для того, чтобы обезопасить граждан и сохранить их здоровье, тем не менее, их соблюдает не каждый. Возникает закономерный вопрос – почему так происходит?
В данной работе мы выдвинули предположение, что соблюдение мер может быть связано с отношением человека к собственному здоровью, в связи с чем нами была рассмотрена концепция внутренней картины здоровья и смежная с ней тема – склонность к ипохондрии.

***
Проведенное исследование показало, что какие-то аспекты отношения к собственному здоровью взаимосвязаны с соблюдением мер безопасности в условиях пандемии, но не имеют ведущего значения в этом. Так, слабую корреляцию с соблюдением мер предосторожности имеют следующие особенности внутренней картины здоровья: уровень тревоги о собственном здоровье, поведенческий аспект. В ходе исследования также была выявлена корреляция с общим уровень тревожности и депрессивности человека. 
В исследовании приняло участие 114 человек. Средний возраст испытуемых – 16-17 лет.
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