Новый прекурсор для 2D-максеновых фаз: от высокотемпературных фазовых соотношений до формирования сложных нитридов
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В этом году исполняется десять лет с открытия максенов, двумерных материалах на основе карбидов и нитридов переходных металлов [1]. Данные соединения привлекают внимание исследователей, поскольку могут быть заменой графита в электрохимии, в солнечных батареях, могут использоваться как материал для мембран [2]. В настоящей работе впервые было предложено использовать сплавы титана и алюминия для синтеза MAX-фаз, прекурсоров максенов.
Для синтеза сплавов заданного состава титановую и алюминиевую фольги в рассчитанных количествах совмещали, после чего проводили терморезистивный нагрев в атмосфере аргона в течение необходимого для протекания реакции между металлами времени при разных температурах. Полученные образцы были исследованы методами РФА, РЭМ. В результате было установлено, что при температурах 1500-1600°C образуется однофазный сплав, при температурах менее 1400°C образуется смесь фаз.  
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Рисунок 1. Результаты РЭМ поперечного скола образца
Также была проведена нитридизация полученных сплавов отжигом в атмосфере азота при температурах 1200-1500°C с последующим отжигом в атмосфере аргона. Синтезированные MAX-фазы планируется использовать для получения максеновых фаз с помощью травления в концентрированной плавиковой кислоте.
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Рисунок 2. Структуры MAX-фаз и максенов
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