Комплексы лантанидов с 2-тозиламин-N-бензалиден-галогенбензоил-гидразонами в качестве эмиссионных слоев в ИК светоизлучающих диодах
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В настоящее время растет интерес к люминесценции в ближнем инфракрасном (ИК) диапазоне. ИК органические светоизлучающие диоды (OLED) находят потенциальное применение во множестве актуальных областей, включая телекоммуникацию, оптическую сигнализацию, приборы ночного видения и биосенсоры. В качестве излучателей для органических светодиодов или для биовизуализации активно применяются ионы лантанидов, так как они обладают узкими полосами люминесценции с постоянным их положением в спектре, большими временами жизни возбужденного состояния и высокими квантовыми выходами. Однако коэффициенты молярной экстинкции ионов лантанидов чрезвычайно малы, поэтому более интересны их координационные соединения. 
Одним из перспективных классов являются КС лантанидов с основаниями Шиффа, а именно комплексы с 2–тозиламин-N-бензалиден-бензоил-гидразонами, которые уже зарекомендовали себя в том числе и в качестве эмиссионных слоев ИК OLED [1–3]. Однако их существенным недостатком является низкая растворимость в органических растворителях, поэтому важней задачей является модифицирование органических лигандов в их составе для ее повышения. В данной работе с этой целью получены галоген-замещенные лиганды (Рис. 1) и координационные соединения (КС) иттербия с их анионами.


Рис. 1. Структурная формула 2-тозиламин-N-бензалиден-галогенбензоил-гидразонов: R=H, F, I.
[bookmark: _GoBack]КС лантанидов были синтезированы при взаимодействии гидроксидов лантанидов с раствором оснований Шиффа. Состав полученных соединений подтвердили по совокупности данных рентгенофазового анализа, термогравиметрического анализа и ИК спектроскопии. Все полученные соединения продемонстрировали высокую растворимость в ТГФ и ацетонитриле; максимальная растворимость достигла 24 г/л для Yb(BrLF)(HBrLF) в ТГФ. Высокая растворимость позволила протестировать полученные соединения в качестве эмиссионных слоев в ИК OLED. Наибольшую эффективность (112 мкВт/Вт) продемонстрировал OLED с гетероструктурой ITO/PEDOT:PSS(50 нм)/poly-TPD(20 нм)/Yb(BrL)(HBrL)/(30 нм)/OXD-7(15 нм)/LiF (1 нм) /Al (100 нм) на основе комплекса Yb(BrL)(HBrL), что является очень высоким значением для ИК диапазона.
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