Установление влияния паров йода на фотоиндуцированную сегрегацию в материалах состава CH3NH3PbBrxI(1-x)
Шнейдерман А.А., Гришко А. Ю.​
Студентка, 3 курс бак.

Московский государственный университет имени М,В.Ломоносова,

 факультет наук о материалах, Москва, Россия

E-mail: aleshneiderman@gmail.com
Перовскитные солнечные элементы (ПСЭ) являются одним из перспективных типов элементов для применения в фотовольтаике. В качестве светопоглощающего слоя в ПСЭ применяются соединения с общей химической формулой AMX3, где A=CH3NH3+, (NH2)2CH+, Cs+, Rb+, M = Pb2+, Sn2+, X = Cl-, Br-, I-. 

Состав галогенидных перовскитов оказывает существенное влияние на полупроводниковые свойства данных материалов и их стабильность. Путём задания соотношения анионов можно гибко варьировать значение запрещённой зоны в материале что, в частности, открывает возможность по получению светопоглощающих слоёв для тандемных солнечных элементов перовскит/кремний на твёрдых растворах APbI(1-x)Brx. Однако, под действием света в материалах данного состава наблюдается фазовая сегрегация с образованием I- и Br--обогащённых областей, что приводит к нарушению работы всего устройства. В настоящий момент ведутся поиски методов подавления процесса фотоиндуцированной сегрегации и увеличения стабильности материалов данного типа. 

Из литературы известно, что в присутствии паров йода ионная проводимость гибридных перовскитов уменьшается. Поскольку фотоиндуцированная сегрегация протекает через транспорт ионов по кристаллической структуре, можно ожидать, что понижение ионной проводимости будет подавлять фотоиндуцированную сегрегацию. 
Целью настоящей работы является установление влияния паров йода на процесс фотоиндуцированной сегрегации в смешанно-галогенидных перовскитах состава CH3NH3PbBrxI1-x.
Для отслеживания динамики фотосегрегации в системе CH3NH3Pb(Br0.25I0.75)3 использовали метод стационарной фотолюминесцентной спектроскопии (ФЛ) из-за его высокой чувствительности к изменениям полупроводниковых свойств материала. В качестве объектов исследования были использованы тонкие пленки CH3NH3Pb(Br0.25I0.75)3, полученные методом кристаллизации из раствора. 
В докладе будут представлены результаты по динамике изменения фотолюминесценции образцов состава MAPb(Br0.25I0.75)3 при различных парциальных давлениях йода. 
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 19-73-30022).
