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Как известно, использование сеток является стандартной процедурой в хирургии грыжесечения. Ежегодно в мире выполняется около 20 миллионов герниопластических операций, 2/3 из которых выполняются с использованием различных грыжевых сеток [1]. Инфекции, связанные с имплантатом, возникающие в результате образования биопленок, стали распространенной проблемой, поскольку введенный инородный материал является идеальной средой для бактериальной колонизации [2,3]. К сожалению, было доказано, что системные антибиотики не обеспечивают эффективного лечения инфекции, вызванной имплантатом. Функционализация антибактериальной поверхности является наиболее эффективным способом уменьшения инфекций, связанных с имплантатом [4]. 
Цель исследования - использование нанотехнологических подходов для профилактики и лечения инфекций, ассоциированных с сеткой на полипропиленовых грыжевых сетках. В этом проекте мы стремились разработать новые многослойные наноматериалы, такие как нанопленки TiO2, легированные ванадием, для покрытия грыжевой сетки с антибактериальными свойствами, основанные на методе осаждения атомных слоев (ALD).
В данном проекте особое внимание было уделено нанопокрытию TiO2, легированному ванадием (V) [5–8]. Легирование ванадием представляет собой многообещающую стратегию повышения антибактериальной активности TiO2 в видимом свете [9,10]. Образцы сеток помещались в камеру реактора ALD. Тонкие пленки Al2O3 были нанесены на подложки PP грыжевой сетки с использованием Al (CH3) 3 и H2O, затем TiO2 и V2O5 были выращены на слое Al2O3 с использованием TiCl4, VOCl3 и H2O в качестве предшественников ALD, а N2 служил в качестве продувочного газа. Тонкие пленки TiO2, легированные ванадием, выращивались при температуре (85–95) ° C. Всего было выполнено 250 циклов (100 циклов для Al2O3 и 150 суперциклов для пленок TiO2 / V2O5), соответствующих 38 нм пленки (Al2O3 + TiO2 / V2O5). Все образцы стерилизовали ультразвуком в 70% этаноле с последующим УФ-облучением (30 минут) для биологических экспериментов с животными. 
Чтобы определить свойства нового покрытия Al2O3 + TiO2 / V2O5 сетки были протестированы на животных. В настоящем исследовании были использованы 5 кроликов-самцов (в возрасте 4 месяцев, весом 2,5-3,0 кг) и 10 крыс. Через 7, 14, 30 и 60 дней грыжевые сетки с окружающими мягкими тканями удалялись и фиксировались для гистологических и цитологических исследований. Мы сравнили воспалительные реакции в сыворотке и тканях, а также отложение коллагена, вызванное сетками из полипропилена без покрытия и с добавлением ванадия, покрытого TiO2. Животные были размещены в индивидуальных клетках и ежедневно наблюдались на предмет выявления воспалительных реакций.  
Полагаясь на результаты гистологического исследования изъятых из организмов сеток можем сказать, что нанопокрытие предотвращает развитие воспалительных процессов и грубой соединительной ткани вокруг сетки и при этом сохраняет свойства самого материала.
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