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Полимерные Композиционные материалы, армированные углеродными волокнами, часто и успешно применяются в современном машиностроении. Матрица таких композиционных материалов, как правило, изготавливается из эпоксидных смол. Известно, что все эпоксидные смолы – реактопласты с температурой разложения, редко превышающей 180 °С. Высокотемпературные инженерные термопласты, такие как полиэфирсульфон, имеют высокие температуры стеклования, как правило превышающие 200 °С. Применение в качестве матрицы в композиционных материалах, армированных углеродными волокнами полиэфирсульфона способно повысить предельные температуры эксплуатации углепластиков и расширить границы их применимости.

В работе, представленной на конференции «Ломоносов — 2020», рассматривался вопрос влияния межфазного взаимодействия между углеродными волокнами и полиэфирсульфоном в композитах, на их механические свойства. Однако нельзя не рассмотреть влияние этого взаимодействия на теплофизические характеристики получаемых материалов. Для изучения теплофизических свойств были проведены испытания HDT (тепловой прогиб), а также ДМА.

По результатам HDT было показано, что поверхностная модификация углеродных волокон методом термического окисления позволяет значительно улучшить термическую стабильность композиционных материалов. Так, температура теплового прогиба в 1 мм у образцов, армированных модифицированными углеродными волокнами возросла по сравнению с образцами, армированными исходным волокнами со 190 °С до 211 °С. ДМА также продемонстрировал увеличение температуры достижения пиковых значений tanδ, а также уменьшение его максимального значения, что свидетельствует о более упругом поведении материалов при высоких температурах эксплуатации.
Это связано с тем, что в ходе поверхностной модификации углеродных волокон происходит увеличение количества функциональных групп на поверхности волокон за счёт окисления поверхности и термического разложения аппретирующего состава, а также увеличение удельной площади поверхности волокон из-за термического стравливания аморфного углерода по границам фибриллярных лент. Эти два фактора влекут за собой улучшение адгезии между полимерной матрицей и армирующим веществом. Уменьшение свободного объема, а также снижение подвижности молекулярных цепей полимера за счёт улучшения межфазного взаимодействия и приводят к увеличению термической стабильности композиционных материалов.
Таким образом, было установлено, что поверхностная модификация углеродных волокон позволяет значительно влиять на теплофизические характеристики получаемых композиционных материалов и увеличивать максимальную температуру эксплуатации композитов. 
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