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В настоящее время кремниевые пористые наноструктуры (ПК) представляют большой интерес из-за их потенциального применения в различных областях, таких как микро- и наноэлектроника, оптоэлектроника, фотоника, фотоэлектрические, био- и химические сенсоры. ПК имеет фотолюминесценцию при комнатной температуре, отражательную способность в видимой области спектра и сильное широкополосное оптическое поглощение [1, 2]. 
Целью данной работы является исследование оптических свойств кремниевых пористых структур полученных методом электрохимического травления в гальваностатическом режиме на предварительно легированных фосфором подложках. В качестве подложек применялся кремний КДБ-4.5<111>, который был предварительно легирован. Сначала электрохимическим осаждением наносили легирующую анодную оксидную пленку в течение 40 минут при плотности тока 5 мА/см2 в электролите 10% H3PO4:H2C6O2 (1:1). Затем проводили термическую диффузию в печи при 1100оС в течение 45 минут. После термической диффузии в растворе 10% HF очистили подложки от оксида. ПК получали на предварительно очищенных подложках при плотности тока 10 мА/см2 в течении 10 минут в электролите HF:C2H6O (1:1). Оптически свойства ПК исследовались на спектрофотометре СФ-2000 с помощью приставки зеркального и диффузного отражения в диапазоне длин волн от 400 до 1100 нм, угол между нормалью к поверхности образца и направлением освещения, а так же угол между нормалью к поверхности образца и направлением отражения 10о, размер светового пятна 2х5 мм. В данной работе изучалась спектральная зависимость коэффициента зеркального отражения при комнатной температуре (рис. 1).
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Рис. 1 Спектральная зависимость  коэффициента зеркального отражения исследуемых образцов: 1- исходная подложка, 2- легированный пористый кремний
Спектральная зависимость коэффициента зеркального отражения полученной нанопористой кремневой структуры позволяет достаточно уверенно говорить о влиянии легированного слоя на оптические свойства получаемого пористого кремния.
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