Синтез и исследование политриазиновой и полигептазиновой структур графитоподобного нитрида углерода
Артамонов К.А.1, Козлов Д.А.2, Гаршев А.В.3
1Студент 2 года обучения, 2Аспирант 3 года обучения, 3Доцент, кандидат химических наук
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, 1,2факультет наук о материалах, 3химический факультет, Москва, Россия
2Институт общей и неорганической химии им. Н.С. Курнакова, Москва, Россия
kartamluck@mail.ru
В последнее время активно ведутся исследования графитоподобного нитрида углерода (g-C3N4), который зарекомендовал себя, как эффективный фотокатализатор. К его основным достоинствам можно отнести меньшую ширину запрещенной зоны в сравнении с классическими полупроводниковыми фотокатализаторами, а также расположения валентной зоны и зоны проводимости подходящие для проведения таких важнейших реакций, как разложение воды, восстановление углекислого газа и окисление различных загрязнителей [1].

Тем не менее, несмотря на все преимущества, графитоподобный нитрид углерода имеет ряд недостатков, таких как высокая скорость рекомбинации фотогенерированных электронов и дырок, недостаточное поглощение видимого диапазона и малая площади поверхности. В связи с чем существует множество методов модификации материала, одним из которых является допирование. При варьировании условий получения g-C3N4, допированного ионами щелочных металлов, было обнаружено формирование структур полигептазинимида и политриазинимида. В литературе отмечается, что полигептазинимиды показывают высокую фотокаталитическую активность в реакции выделения водорода при облучении видимым светом [2].
Полигептазинимиды и допированный нитрид углерода образуются в похожих условиях, поэтому актуальным является определение параметров синтеза, приводящих к получению однофазных образцов, а также их смесей с заданным фазовым соотношением. Таким образом, целью нашей работы стал синтез и исследование политриазиновой и полигептазиновой структур графитоподобного нитрида углерода. 
В ходе работы методом синтеза в расплаве солей хлоридов щелочных металлов был получен g-C3N4, допированный ионами лития и калия, а также структуры полигептазинимида и политриазинимида. Показано, что при синтезе графитоподобного нитрида углерода в расплаве хлоридов калия и лития при небольшой доле хлоридов образуются как полигептазинимид, так и политриазинимид. Увеличение же доли хлоридов приводит к стабилизации только политриазиновой структуры. При увеличении времени отжига, напротив, доля фазы полигептазинимида увеличивается.
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