Синтез порошков из водных растворов гидрофосфата аммония и ацетатов магния и/или кальция при соотношении (Са+Mg)/P=1,5
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    Актуальность применения имплантатов для восстановления(замещения) твёрдых тканей имеет всё большее значение в медицине. На данный момент, используются биокерамика на основе инертных материалов (ZrO2, Al2O3 и другие оксиды, углеродные композиции), гидроксиапатита(Ca10(PO4)6(OH)2) и фосфата кальция (β-TCP), обладающих высокой прочностью. Одним из главных минусов данных материалов является слабая резорбируемость или её отсутствие. Резорбируемая керамика создает каркас кости, позволяя проникать и замещать ткани. Замещение ионов кальция ионами магния увеличивает резорбируемость материала. Данное соотношение (Са+Mg)/P=1,5 считается оптимальным, потому что более высокое соотношение приводит к щелочной реакции экстрактов, что, вероятно, объясняет их цитотоксичность[1], а также обладает высокой резорбируемостью. 
    Целью данного исследования – синтез порошков фосфатов магния и/или кальция при соотношении (Са+Mg)/P=1,5 для изготовления биосовместимого и резорбируемого материала. Для этого были поставлены следующие задачи: синтез исходных порошков:

Ca(CH3COO)2 + (NH4)2HPO4 = CaHPO4 + 2 CH3COONH4
Mg(CH3COO)2 + (NH4)2HPO4 = MgHPO4 + 2 CH3COONH4
9 Ca(CH3COO)2 + Mg(CH3COO)2 + 7 (NH4)2HPO4 + 6 NH3 = Ca9Mg(PO4)3(HPO4) + 20 CH3COONH4
изучение и сравнение свойств полученных порошков; дальнейшее исследование пригодности данных порошков для изготовления костных имплантатов.
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