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Фосфат кальция широко используется в современной медицине как основной компонент для имплантов. Его ценят за отличительные свойства в отношении биологической совместимости и быстрое восстановление костной ткани. Альтернативой, новым поколением биоматериалов, может стать фосфат кальция-магния. Высвобождение ионов магния способствует усилению активности остеобластов и подавлению образования остеокластов, что является очень важным фактом в аспекте биоматериалов.

Целью работы является исследование свойств порошковых смесей,
подготовленных в условиях механической активации из фосфатов аммония и ацетатов кальция и/или магния .                        
Расчет количеств исходных солей проводили по следующим реакциям:
Mg(CH3COO)2*4H2O+NH4H2PO4= MgNH4PO4+2CH3COOH+4H2O
Ca(CH3COO)2*H2O+NH4H2PO4= CaHPO4+CH3COOH+H2O+CH3COONH4
Ca(CH3COO)2*H2O+ Mg(CH3COO)2*4H2O+2 NH4H2PO4+ MgNH4PO4+ CaHPO4+ CH3COONH4     +3 CH3COOH+5 H2O                                                                                                                                                                                                                                               Для этого были поставлены следующие задачи:
1. Синтез фосфатов кальция, магния и кальция-магния в условиях механической активации
2. Исследование свойств полученных порошковых смесей.
3. Получение керамических материалов и исследование их свойств

В работе будут представлены результаты оптимизации синтеза фосфатов кальция, магния и кальция-магния. Реакции проводили в условиях механической активации, используя в качестве реагентов нитраты кальция и магния, хлориды кальция и магния и ацетаты кальция и магния. Анализ реакционной смеси проводили посредством методов рентгено-фазового анализа, электронной микроскопии и термического анализа.

Полученные порошковые смеси могут быть использованы для получения керамики в системе CaO-P2O5
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