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Фазовый переход диэлектрик-металл, проявляющийся у диоксида ванадия при 68оС и сопровождающийся резким изменением оптических и электрических свойств, интересен для создания  различных переключающих устройств на основе тонких пленок этого соединения.
Однако фазовая диаграмма ванадий-кислород сложна из-за проявления ванадием  в оксидах всех степеней окисления от +2 до +5, включая  смешанные степени окисления. Фазы, граничащие с VO2 на фазовой диаграмме, характеризуются более низкими температурами фазовых переходов и меньшими амплитудами изменения электросопротивления, из-за чего примеси этих оксидов в пленках превращают низкотемпературную фазу VO2 из диэлектрика в «плохой металл». Добиться однофазности  пленок и максимальной амплитуды изменения функциональных свойств  можно с помощью изопиестического отжига в равновесных pO2-T условиях существования VO2, для чего необходимо знать граничные условия окисления и восстановления этой фазы. Данные, представленные в литературе, немногочисленны и неоднозначны, поэтому их уточнение является актуальной задачей. Таким образом, цель нашей работы - экспериментальное исследование температурных зависимостей равновесных давлений кислорода, ограничивающих область существования фазы VO2 при  высоких температурах (600-1050 оС).
Изучение функций рО2(Т) производили методом электродвижущих сил (ЭДС) с твердым О2--проводящим электролитом ZrO2(Y2O3) в гальванических концентрационных ячейках с разделенным газовым пространством электродов: 

Pt, воздух│О2-│VO2,V6O13, Pt {1} и Pt, воздух│О2-│ VO2,V8O15, Pt {2}, конструкция которых представлена на рисунке 1.
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Рисунок 1. Конструкция электрохимической ячейки.

Измерительная ячейка составлена из керамической YSZ трубки (1), герметично соединенной с корпусом (9). Электрод сравнения (2), состоящий из платиновой сетки, плотно прижатой к поверхности YSZ, омывается кислородом воздуха. Геттерные смеси помещаются в платиновый стаканчик (5), плотно прижатый к внутренней поверхности ячейки YSZ за счет пружины (7), передающей усилие через керамический шток (6). Внутренний токоотвод проходит сквозь керамический шток и выведен наружу через герметичную склейку. Измерение ЭДС проводили высокоомным цифровым вольтметром (4) при длительной изотермической выдержке ячейки в интервале температур 600-680оС (ячейка 1) и 600-1050оС (ячейка 2). Равновесные смеси VO2/V6O13 и VO2/V8O15 получали по реакции V2O3 с V2O5 в запаянных ампулах, а их фазовый состав до и после электрохимического эксперимента был подтвержден рентгенофазовым анализом.
