Стеклоуглерод. Получение и его свойства.
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В настоящее время в современной промышленности остро стоит задача разработки новых, особо химически и коррозионностойких высокотемпературных низкоплотных углеродных материалов с регулируемыми в широких интервалах физико-механическими и теплофизическими свойствами. Во многих отраслях промышленности углеродные материалы играют важную роль благодаря сочетанию целого комплекса ценных эксплуатационных свойств. Одним из основных преимуществ углеродных материалов при изготовлении функциональных изделий и конструкций является возможность регулирования их пористости в широких пределах, а также сильная зависимость свойств материалов от особенностей микроструктуры. В частности, материалы на основе стеклоуглерода отличаются невысокими значениями коэффициента теплопроводности и высокой химической инертностью, что позволяет изготавливать на их основе различные изделия для многих отраслей промышленности [1]. 

Получение низкоплотных материалов на основе стеклоуглерода с регулярной пористой структурой (синтактических углеродных пен) позволяет создавать материалы, сочетающие в себе высокую химическую (до 600-700°С на воздухе, отсутствие коррозии и деградации свойств в агрессивных химических средах) и термическую (до 2800 °С) стойкость, низкую плотность (менее 0,1-1,0 г/см3), невысокий коэффициент теплопроводности (менее 10 Вт/м•К) и коэффициент термического расширения (менее 7•10-6 К-1) при уровне прочностных характеристик (пределы прочности при сжатии и изгибе – не менее 1 МПа в изделии), достаточном для получения корпусных и профильных изделий традиционными методами механической обработки.

Стеклоуглерод представляет материал, получаемый карбонизацией в инертной среде из полимеров с высокой плотностью сшивки, в первую очередь, фенолоформальдегидных смол. Характерной особенностью получаемого материала является относительно малый размер кристаллитов с латеральным размером в пределах 10-15 нм и высокая плотность их размещения, что приводит к высокой твердости и низкой реакционной способности материала [2].

Получение синтактических углеродных пен в общем случае состоит из трех основных стадий: получение «зеленой» пены, карбонизация «зеленой» пены с получением углеродной пены; финальная обработка углеродной пены для регулирования свойств и получение изделия. В настоящее время существует два подхода к получению теплоизолирующих синтактических углеродных пен. Первый подход основан на классической технологии наполнитель-связующее с использованием в качестве наполнителя полых углеродных (фенольных) и стеклянных микросфер. Второй подход основан на технологии темплатного синтеза (с использованием в качестве темплата открытоячеистого меламина, в качестве прекурсора материала стенок пор выбрана фенолоформальдегидная смола). 
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