Среднетемпературные термоэлектрические материалы на основе силицидов магния: синтез, структура, свойства
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В последние дни термоэлектрические материалы зарекомендовали себя как перспективные источники альтернативной энергетики. Принцип действия термоэлектрического генератора основан на эффектах Пельтье и Зеебека. Оценочный параметр термоэлектрика – добротность, она является безразмерной̆ величиной, зависящая исключительно от физических свойств материала, прямо пропорциональна произведению электропроводности и термоэдс, а также обратно пропорциональна теплопроводности. 

Одним из самых перспективных в области средних температур (от комнатной до 350°С) является n-тип соединений силицида Mg (Mg2Si) [1]. Однако, получение соединения осложняется из-за реакционной способности, летучести и склонности Mg к окислению. Решением данного вопроса может стать твердый раствор силицида магния и силицида олова.
В данной работе объемные образцы твердых растворов Mg2Si-Mg2Sn получали методом искрового плазменного спекания при температуре 720 °С в течение 10 мин.                         Порошки силицида магния n-типа Mg2Sn0.6Si0.4 исследовались после разных режимов синтеза: спекание материала на воздухе при температуре 900 °С, синтез в вакууме при температуре 1000 °С, спекание магния при температуре 1200 °С при избыточном давлении инертного газа.  Затем образцы подвергали гомогенизирующему отжигу при температуре 500 °С в течение 100 часов. Цель данной научной работы является – получение однофазного образца твердого раствора Mg2Sn0.6Si0.4.
Результаты показывают, что твердый раствор Mg2Sn0.6Si0.4 может быть получен при синтезе порошков при температуре 1200 °С в инертной среде с последующим гомогенизирующим отжигом при температуре 500 °С в течение 100 часов. Изучение структуры было проведено методом порошковой рентгеновской дифракции.
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