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Одним из актуальных направлений в современном материаловедении является изучение прикладных применений диоксида титана (TiO2), в частности, из-за его фотокаталитических свойств. Процесс разложения загрязнителей, таких как полициклические ароматические углеводороды (ПАУ), SO2, NO2, происходит благодаря фотокатализу под воздействием светового излучения [1-2]. На сегодняшний день одними из самых опасных и наиболее распространенных в окружающей среде экотоксикантов являются вещества группы ПАУ. Повышенные содержания ПАУ, связанные, в основном, с источниками антропогенного происхождения, регулярно фиксируются в крупных городских агломерациях [3]. В связи с этим актуальным представляется разработка композитных покрытий для ускорения процесса разложения ПАУ с возможностью их прикладного применения в строительной индустрии.
В настоящем исследовании были разработаны композитные покрытия с добавлением фотокаталитической добавки TiO2  (ОСЧ 7-3, Промхим, Россия). В качестве основ для данных материалов использовались водно-дисперсионный состав на основе акриловых сополимеров (ПрофиЛюкс, Россия) и силикат натрия (ГОСТ 13078-81 ХимТоргПроект, Россия). Были приготовлены образцы композитных покрытий с использованием в качестве твердой основы предметного стекла размерами 20 х 10 мм, при этом содержание TiO2 на см2 поверхности покрытия составляло 5 и 10 мг. Для изучения процесса влияния полученных композитов на фотокаталитическое разложение экотоксикантов был выбран пирен (Fluka, Германия) в качестве представителя ПАУ. Водный раствор анионного поверхностно-активного вещества - натрия диоктилсульфосукцината в концентрации 0,1 М применялся для экстракции пирена (Cпирена=10-6 М). Затем образцы композитных покрытий погружались в приготовленные растворы и  подвергались облучению УФ-лампой Camelion, P=26 Вт в диапазоне длин волн 365-395 нм в течение 60 мин.
После УФ обработки было установлено с помощью люминесцентного анализа растворов, что концентрация пирена уменьшается за счет протекающих фотокаталитических реакций. В результате проведенной серии экспериментов за 60 мин концентрация пирена снизилась на 25% для покрытия на основе акриловых сополимеров и на 18% для покрытий на основе силиката натрия по сравнению с контрольными образцами без добавления TiO2. Это подтверждает целесообразность применения TiO2 в качестве фотокаталитической добавки для композитных покрытий. Преимуществом разработанных покрытий является меньший расход TiO2 при сохранении фотокаталитических свойств по сравнению с методом введения TiO2 непосредственно в объем строительных материалов.
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