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Островковые тонкие плёнки (ОТП) и наноструктуры (ОНС) – покрытия, формирование которых завершили на этапе образования островков [1]. Такие пленки обладают особенностями, позволяющими реализовывать такие явления, как туннелирование. ОТП и ОНС востребованы в таких отраслях, как лазерная техника, солнечная энергетика, микро- и наноэлектроника, оптика, фотоника, медицина, разработка квантовых компьютеров и т. д. [1-3].

ОТП и ОНС можно получить несколькими способами – как по технологии «сверху–вниз», так и по технологии «снизу–вверх». Ввиду простоты конструкции и высокой чистоты покрытия, выбран метод термического испарения (ТИ). 
Для реализации метода термического испарения на установке МВТУ11-1МС лаборатории «Эллионные технологии» каф. МТ11 разработан, изготовлен и собран технологический модуль ТИ (рисунок).
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Модуль ТИ в сборе

На основании результатов экспериментальных данных определены номинальные параметры при проволочных вольфрамовых испарителях диаметрами 0,18 мм и 0,3 мм и молибденовом испарителе диаметром 0,35 мм при рабочем давлении 5(10-3 Па: 5 А, 8 А и 14 А соответственно.

В результате анализа данных пуско-наладки модуля ТИ с помощью микроскопа МИИ-4 измерены толщины сформированных покрытий (алюминия, меди, серебра). Оценена скорость осаждения медного покрытия с вольфрамового испарителя диаметром 0,3 мм при рабочих параметрах: 8 А и 5(10-3 Па (23-89 нм, 0,3 нм/с), что соответствует уровню расчетной скорости испарения для заявленных конструктивных и технологических параметров.

В дальнейшем планируется формирование ОТП и ОНС методом ТИ, построение математических моделей, учитывающих технологические параметры оборудования и физические параметры ОТП.
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