Упрочнение полиамидных волокон одностенными углеродными нанотрубками 
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Благодаря своим уникальным оптическим, электрическим и механическим свойствам, углеродные нанотрубки являются перспективным объектом для использования их в композитных материалах [1]. Однако, из-за Ван-дер-Ваальсовых взаимодействий УНТ образуют пучки и агломераты, наличие которых часто ограничивает их положительный эффект в композитных материалах, особенно в таких объектах, как волокна. Большие пучки приводят к образованию дефектных участков в материале и ослаблению физико-механических свойств композитов. Поэтому для получения высококачественных композитных материалов необходимы дисперсии углеродных нанотрубок, в которых пучки максимально разделены, желательно на отдельные трубки [2,3].
Целью данной работы является изучение влияния одностенных углеродных нанотрубок Tuball на физико-механические свойства композитных волокон на основе полиамида-6. 
В работе были изготовлены нити из компаундов полиамида-6 с ОУНТ, полученных растворным методом и методом гидролитической полимеризации капролактама. Определены оптимальные режимы вытяжения нитей и исследованы механические свойства полученных нитей. Определено, что функционализация ОУНТ негативно влияет на прочности нитей. Лучшие значения прочности и модуля упругости получаются для дефункционализированных трубок с концентрацией ~0.05 масс.%. С помощью Рамановской спектроскопии была подтверждена высокая степень ориентации УНТ и полимера в таких нитях с разной степенью вытяжения. 
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