Исследование каталитической активности мезопористого железо-замещенного гидроксиапатита
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Гидроксиапатит (ГА) широко известен в качестве биоматериала, используемого для залечивания костных дефектов [1]. Но этот материал уникален тем, что его строение предполагает возможность замещения, как по катиону, так и по аниону. Эти замещения ведут к структурным изменениям решетки из-за разного размера заряда ионов, которые в свою очередь помогают контролировать селективность, каталитическую активность, а также стабильность в различных реакциях [2]. И последние исследования показали, что гидроксиапатит пригоден для использования в качестве катализатора, подложки для катализатора и адсорбента.
В начале было синтезировано несколько видов порошков ГА с различным содержанием железа методом осаждения из растворов. Далее растворы подверглись старению в течение 21 суток для кристаллизации осадка, затем были отфильтрованы, высушены, а также прокалены при 600 ̊С для проведения дальнейших исследований.
Результаты РФА показали, что порошок является однофазным, введение железа привело к снижению кристалличности. Также наблюдается изменение параметров решетки что связано с различным ионным радиусом Fe3+ и Ca2+.
Анализ каталитической активности проводился методом газоадсорбционной хроматографии в модельной смеси додекана. Наибольшую активность показал порошок, содержащий 10 мол.% Fe. При повышении содержания этих ионов каталитическая активность снижается, увеличивается время реакции конверсии ДБТ.
Таким образом, данные исследования подтверждают теорию о том, что гидроксиапатит является многофункциональным материалом, который можно использовать в различных областях. 
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