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В настоящее время задачи, связанные с разработкой и внедрением экологически чистых источников энергии, приобретают все большую значимость. В этой области стоит выделить низкотемпературные топливные элементы с протон проводящими мембранами, обладающие высокой экологической безопасностью и значительным коэффициентом полезного действия (КПД). Структура и проводимость твердого электролита (ТЭ), используемого в качестве мембраны, во многом предопределяет характеристики работы топливных элементов. Однако существующие на данный момент протон проводящие мембраны имеют слишком низкую устойчивость, что приводит к необходимости поиска новых материалов. Протон замещенный β-глинозем может рассматриваться как привлекательный материал для использования в качестве протон проводящего твердого электролита. Поэтому целью данного исследования стало изучение фазового состава, структуры и транспортных свойств керамики H-β-Al2O3.

Порошок-прекурсор протон замещенного β-глинозема состава Na2O·6,5Al2O3 получали методом пиролиза раствора исходных солей, затем порошок прессовали в таблетки (диаметр 30мм, толщина 2 мм) и прокаливали на воздухе при 1520 ° C в течение 2 часов. H-β-Al2O3 получали методом ионного обмена Na+↔H+ мембран Na-β-Al2O3 в HNO3 и H2O. Полноту ионного обмена контролировали с помощью кондуктометрии (inoLab Cond7110) и атомно-эмиссионной спектроскопии АЭС (ICPE-9000). Структуру H-β-Al2O3 исследовали методами рентгенофазового анализа РФА (SHIMADZU             XRD-6000), сканирующей электронной микроскопии СЭМ (Hitachi S-3400N) и энергодисперсионной спектроскопии EDX (Hitachi S-3400N). Транспортные свойства ТЭ были исследованы методом ЭДС в 0.1, 0.4 и 1 н соляной кислоте. Методом РФА было показано, что обмен Na+ на H+ вызывает увеличение интенсивности пиков на дифрактограмме без изменения их положения, что соответствует протонированной форме β-Al2O3. С помощью СЭМ и EDX было обнаружено, что в структуре ТЭ присутствуют β- и βʺ- Al2O3. Ион натрия заменяется на протон только в фазе β-глинозема, в натриевой фазе βʺ-глинозема замещения не происходит. На основании полученных данных было выдвинуто предположение, что протонный транспорт происходит через H-β-Al2O3, а транспорт хлорид ионов осуществляется по структуре βʺ-Al2O3. Коэффициенты диффузии и самодиффузии, рассчитанные по данным ЭДС хорошо коррелируют с литературой [1]. 
Постановка эксперимента и обработка полученных результатов была проведена при участии научного руководителя к.х.н, доц. Кураповой О.Ю. и проф. Конакова В.Г. Данные СЭМ и EDX были получены в ресурсном центре «GEOMODEL», а измерение АЭС было выполнено в «Центре химического анализа и материаловедения» научного парка СПбГУ. 
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