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Модификация боковых и концевых участков углеродных нанотрубок часто является необходимой манипуляцией при создании композитов с улучшенными физико-механическими свойствами. Прививка функциональных групп [1;2], таких как карбоксильные или аминные может обеспечить хорошую совместимость углеродных нанотрубок с полимером, например, с термо- и реактопластами с образованием ковалентных сшивок «матрица–наполнитель» и соответствующим повышением прочностных характеристик нанокомпозитов.

Целью работы является получение функционализированных углеродных нанотрубок Tuball окислением в азотной кислоте и дальнейшим присоединением азотсодержащих соединений, для последующего введения их в полиамиды. Для варьирования количества кислородсодержащих групп на поверхности нанотрубок проводили их обработку в азотной кислоте различной концентрации и в течение различного времени. Модифицирование амино-группами окисленных Tuball проводили посредством газофазной обработки аммиаком (амидирование) или парами этилендиамина (амидоаминирование).
Модифицированные Tuball характеризовали следующими методами: термогравиметрией, ИК- и КР-спектроскопией, энергодисперсионным анализом, титриметрическим анализом [3]. Элементным анализом определяли содержание азота в продуктах аминирования.
Для введения функционализированных Tuball в композит проводили гидролитическую полимеризацию тщательно перемешанной смеси нанотрубок с ε‑капролактамом. Из полученных композитов готовили лопатки и бруски с 1% Tuball, которые испытывали на разрыв и изгиб.

Показано, что обработка газообразным аммиаком и этилендиамином УНТ и дальнейшее их введение в полиамид-6 приводит к увеличению прочности композита и модуля упругости при растяжении.
Научный руководитель – канд. хим. наук., Мурадян В. Е.
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