Синтез нанокомпозитных катализаторов реакции Сабатье восстановленным разложением Nd1,5Ca0,5NiO4
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Утилизация газообразных промышленных отходов на сегодняшний день является одной из наиболее актуальных проблем. Основным направлением исследования реакции Сабатье является переработка углекислого газа в синтетическое топливо, которое позволило бы значительно сократить использование ископаемых ресурсов, а также уменьшить пагубное влияние на атмосферу. [1]. Известные катализаторы метанирования на данный момент не обладают достаточной селективностью и эффективны лишь при температурах выше 400 ºС [2].  Промышленное использование этой реакции предполагает разработку катализаторов метанирования СО2, обладающих высокой активностью и селективностью при более низких температурах. 

В данной работе представлен синтез эффективных катализаторов метанирования СО2 восстановительным разложением сложного оксида Nd1,5Ca0,5NiO4 со структурой K2NiF4.

В ходе работы криохимическим методом был синтезирован однофазный Nd1,5Ca0,5NiO4 и установлена нижняя температурная граница фазообразования, составившая 600 °С. Восстановление этого соединения водородом приводит к образованию нанокомпозита, состоящего из плотных агрегатов оксидов неодима и кальция, на поверхности которых лежат наночастицы металлического никеля размером 5-10 нм. Полученный материал проявляет высокую селективность и значительно большую, чем существующие аналоги, каталитическую активность в реакции метанирования СO2 уже при температурах около 300(С.
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Рис.1. Микрофотографии продукта восстановления Nd1,5Ca0,5NiO4 при 700 °С (сверху) и картины электронной дифракции с различных областей образца (снизу).
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