Ситаллизирующиеся стекла магниевоалюмосиликатной системы, нуклеированные диоксидами титана и циркония и допированные ионами железа. Фазовые превращения и спектральные свойства 
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Прозрачные стеклокерамики (СКМ) с наноразмерными кристаллами алюмомагниевой шпинели (MgAl2O4), допированной ионами железа, демонстрируют широкополосное поглощение в области 2 мкм, обусловленное переходом 5E ( 5T2(5D) ионов Fe2+ в тетраэдрических позициях в кристаллах шпинелей, что делает эти материалы востребованными в качестве насыщающихся поглотителей для импульсных наносекундных лазеров среднего ИК диапазона.
В работе методами рентгенофазового анализа (РФА) и дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) исследованы фазовый состав и структурные превращения в прозрачных СКМ магниевоалюмосиликатной системы, нуклеированных диоксидами титана и циркония, допированных ионами железа. Исходное стекло было синтезировано в восстановительных условиях при температуре 1580 °С с принудительной гомогенизацией расплава. В результате двухстадийной термообработки (ТО) в интервале температур 800 - 1100 °С получены прозрачные СКМ. Образцы, полученные ТО при 1200 и 1300 °С непрозрачны. Спектры поглощения исходного и термообработанных стекол измерены в спектральном диапазоне 250 – 3300 нм. 

Согласно данным РФА, в результате ТО при 800 °С в стекле выделяются нанокристаллы нуклеатора кристаллизации, ZrTiO4. ТО по двухстадийным режимам с температурой на второй стадии в диапазоне 850 - 1000 °С приводит к дополнительному выделению нанокристаллов алюмомагниевой шпинели, MgAl2O4. С увеличением объемной доли кристаллов шпинели в СКМ возрастает светорассеяние. При повышении температуры ТО кристаллы шпинели взаимодействуют с остаточным стеклом, образуя сапфирин, твердый раствор состава 2MgO·2Al2O3·1SiO2 - 7MgO·9Al2O3·3SiO2, который становится основной фазой в СКМ, полученных при ТО в интервале температур 1050-1100 °С. Прозрачность образцов возрастает при выделении в них сапфирина. ТО при 1200 и 1300 ºС вызывает кристаллизацию остаточного стекла с формированием кристаллов индиалита, высокотемпературной модификации кордиерита, 2MgO·2Al2O3·5SiO2, и кристобалита, SiO2, при сохранении сапфирина и титаната циркония. Обнаруженные фазовые превращения подтверждаются данными ДСК.
Спектр поглощения исходного стекла обусловлен, в основном, октаэдрически координированными ионами Fe2+. Спектр изменяется при формировании СКМ. Край поглощения, обусловленный полосами переноса заряда O2-—Fe2+, O2-—Fe3+, O2-—Ti3+, O2-—Ti4+, а также интервалентными переходами Fe2+/Fe3+ и Ti4+—Fe2+, сдвигается в красную область спектра, а также заметно возрастает интенсивность поглощения в области 2 мкм, обусловленная переходом 5E ( 5T2(5D) тетраэдрически координированных ионов Fe2+ в нанокристаллах со структурой шпинели. Заметное падение интенсивности этой полосы в CКМ после термообработки при 1050 и 1100 °С обусловлено перекристаллизацией алюмомагниевой шпинели в сапфирин. Структурирование спектра OH-групп обусловлено их вхождением в кристаллы шпинели. 
Полученные материалы перспективны для создания устройств лазерной техники, работающих в средней ИК области спектра.
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