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Световозвращающие материалы (СВМ) – это материалы, способные обратно возвращать падающий на них световой поток. СВМ нашли широкое применение в различных областях современной техники в виде пленок и покрытий для всевозможных конструкций и изделий. Данные материалы используются в автомобильной маркировке, оборудовании специального назначения (мостовые краны, разделительные полосы автомобильных дорог, указатели дорожного движения, системы лазерного позиционирования в механической и аэрокосмической индустрии и т.д.) [1].
Главной задачей при разработке световозвращающих материалов для различных структур является формирование определенной геометрии элементов микрорельефа поверхности, обеспечивающей заданные отражательные свойства, которые определяются следующими параметрами: структурные и оптические свойства покрытий и пленок, длиной волны зондирующего излучения и др.
При исследовании СВМ нужно учитывать ярко выраженное влияние топографии их поверхности на изменение оптических свойств. Оптические свойства световозвращающих материалов зависят от природы, геометрических параметров, порядка, количества наполнителей, а также от других факторов [2]. При формировании СВМ с использованием дисперсных наполнителей могут возникать процессы флокуляции и коагуляции частиц, что приводит к изменению распределения частиц по высоте в слое покрытия, который влияет на рельеф поверхности. Изменение рельефа поверхности СВМ может быть достигнуто за счет использования различных типов отражателей, изменения геометрии и целостности их упаковки, а также уровня наполнения. 
Различают сферические и угловые (призматические) отражатели, равномерно распределенные в слое полимера. Сферические отражатели отличаются большим количеством преломлений и низким коэффициентом световозвращения, а в случае призматических отражателей число преломлений меньше и выше точность направления падающего света.
Для повышения параметров световозвращающих покрытий необходимо разрабатывать новые композиции и совершенствовать технологии получения дисперсно-наполненных материалов из различных структур в виде покрытий с повышенными технологическими и эксплуатационными свойствами. 
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