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Разнообразные полимеры часто используют для улучшения биосовместимости, а также для придания определенных функциональных свойств наноматериалам. Биосовместимость важна для расширения возможностей их применения в медицине, а адгезия, как одно из ключевых свойств материалов, помогает их связыванию с субстратами и, таким образом, задерживанию в различных, в том числе и целевых, системах. 

В данной работе изучались возможности модификации магнитных наночастиц (МНЧ). Наночастицы были стабилизированы полиэлектролитами - полиаллиламина гидрохлоридом (ПАГ), полидиаллилдиметиламмония хлоридом (ПДАХ) и полиэтиленимином (ПЭИ), чтобы выявить наиболее биосовместимый поликатион. Полученные гибридные наночастицы были охарактеризованы широким спектром подходов, включая атомно-силовую микроскопию (АСМ), просвечивающую электронную микроскопию (ПЭМ) и темнопольную микроскопию. Определено токсическое действие полученных поликатион-стабилизированных частиц на филаменты цитоскелета и их влияние на пролиферацию и миграцию клеток карциномы человека. Дополнительно с помощью метода «висячая капля» оценивали формирование трехмерных сфероидов, после модификации клеток магнитными наночастицами. Таким образом, удалось показать, что МНЧ-ПАГ и МНЧ-ПДАХ нетоксичны и обладают хорошей биосовместимостью, что впоследствии может быть использовано для исследований in vivo. Комплекс МНЧ-ПЭИ обладал наименьшей биосовместимостью в исследуемом ряду модифицированных наноматериалов. 
Кроме этого, было проанализировано влияние стабилизации поликатионов на поглощение частиц клетками. Клетки A549 инкубировали с наночастицами, стабилизированными поликатионами, в концентрации 100 мкг/мл в течение 24 часов. Морфология клеток и распределение актиновых филаментов практически не изменились после 24 часов совместной инкубации с наноматериалами. 
Также, при помощи АСМ было отмечено, что максимальная адгезия наблюдалась в образцах наночастиц, стабилизированных ПАГ и ПДАХ, а у МНЧ, стабилизированных ПЭИ, адгезия была аналогична адгезии нестабилизированных частиц. Можно предположить, что в варианте МНЧ-ПЭИ в процессе стабилизации частицы покрывались очень тонким слоем полиэлектролитов.
Результатом данной работы стало выявление двух полиэлектролитов - полиаллиламина гидрохлорида и полидиаллилдиметиламмония хлорида, которые могут быть применимы для придания используемым магнитным наночастицам дополнительных адгезивных свойств, причем данные модифицированные наноматериалы обладают хорошими показателями биосовместимости, что делает их перспективными для использования в биомедицине.
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