Синтез и применение наночастиц сложных оксидов железа для визуализации клеточных структур
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Одним из методов изучения клеточных структур является просвечивающая электронная микроскопия. С развитием иммуноэлектронной микроскопии появилась возможность локализовать интересующую молекулу с точностью до нескольких нанометров. В медицине электронно-микроскопический анализ применяется в токсикологии, гематологии, для диагностики, определения элементного состава тканей, выявление инородных веществ, в патоморфологии [1].
Биологические объекты обладают низкой электронной плотностью. Для повышения контрастности клетки подкрашивают с помощью специальных веществ – высокоспецифичных зондов, состоящих из наночастиц металлов и специфичных антител. Создание конструкций, несущих в качестве метки наночастицы сложных оксидов железа, позволит использовать метод электронной микроскопии с энергодисперсионным рентгеновским анализом для одновременной детекции нескольких молекул или клеточных структур и получая карту распределения.
Наночастицы феррита кобальта были получены методом термического разложения [2]. Для стабилизации наночастиц в водном растворе их поверхность модифицировали 3,4-дигидроксифенилуксусной кислотой (DOPAC) и полиэтиленгликолем (PEG). Средний гидродинамический размер наночастиц был установлен методом динамического светорассеяния, а форма и монодисперсность методом просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ) Для оценки качественного и количественного фазового состава полученных наночастиц был проведен рентгенофазовый и рентгеноструктурный анализы.
Средний размер частиц составляет 15(2 нм, что говорит об узком распределении частиц по размерам. По результатам просвечивающей электронной микроскопии было установлено, что полученные наночастицы монодисперсны и обладают околосферической формой. Рентгенофазовый анализ показал наличие фазы CoFe2О4, что подтверждает получение наночастиц необходимого состава. При комнатной температуре наночастицы проявляют суперпарамагнитные свойства. Удельная намагниченность насыщения Ms = 75 Ам2/кг. 
В ходе работы были получены наноразмерные частицы феррита кобальта, стабильные в воде и буферных растворах, близких к физиологическим. Мы полагаем, что такие многофункциональные наночастицы откроют новые возможности для исследований в области бионаномедицины.
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