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В последние годы наблюдается постоянный рост числа исследований, направленных на изучение физических свойств различных нанообъектов. К числу одномерных нанообъектов, привлекающих особое внимание, относятся нанопроволоки (НП), которые находят широкое применение в медицине, биоинженерии, фильтрации газов и жидкостей, электронике, устройствах памяти и защиты цифровых данных. Одним из перспективных методов получения нанопроволок с особыми физическими свойствами является метод матричного синтеза - химическое осаждение металлов в порах трековых мембран. 

В настоящей работе были синтезированы и исследованы магнитные свойства слоевых нанопроволок, состоящих из чередующихся слоев Co и Cu. Целью работы было изучение влияния толщины магнитных слоев на ориентацию их кристаллической решетки относительно направления роста НП и магнитные свойства. Образцы НП выращивались в трековой мембране с порами диаметром 100 нм, при этом различные режимы электрохимического осаждения позволяли регулировать толщину слоев Co и Cu. В трех исследованных образцах толщина слоя Co варьировалась от 25 нм до 300 нм (25, 50, 300 нм), а толщина слоя Cu составляла 300 нм. В четвертом образце толщина слоев Co и Cu составляла 400 и 50 нм, соответственно. 

Измерения магнитных характеристик синтезированных НП на вибромагнетометре показали существенную зависимость величины коэрцитивной силы (Нcj) от ориентации оси роста нанопроволок относительно направления магнитного поля при намагничивании. У образца, в котором толщина слоев Co/Cu составляла 25/300 нм, соответственно, Нcj, измеренная вдоль оси роста нанопроволок составляла Нcj = 21 А/м, а перпендикулярно к этой оси Нcj = 15 А/м. У НП со слоями Co/Cu 400/50 нм результат был противоположным: вдоль оси роста Нcj = 21 А/м, а перпендикулярно к оси рост Нcj = 35 А/м. Полученные результаты свидетельствуют о том, что изменение толщины слоя магнитного материала (Co) приводит, по-видимому, к изменению направления оси легкого намагничивания (ось с гексагональной решетки Co) относительно оси роста НП. Это указывает на возможность получения металлополимерных нанокомпозитов с контролируемой анизотропией магнитных свойств, состоящих из массива нанопроволок в полимерной матрице. 

