Синтез,  парциальные электропроводности и их энергии активации сложного оксида BaZr1-xYxO3-δ (x=0.1, 0.2)
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Благодаря допированию сложных оксидов другими металлами, можно добиться от материала проявления специфических свойств, иногда радикально отличающихся от свойств вещества базового состава. Такие модифицированные оксиды могут использоваться в топливных элементах  как протонные проводники [1]. 

Цель данной исследовательской работы состоит в измерении общей электропроводности, вычислении парциальных электропроводностей и их энергии активации сложных оксидов состава BaZr1-xYxO3-δ (x=0.1, 0.2).

Поликристаллические образцы BaZr1-xYxO3-δ (x=0.1, 0.2) были синтезированы путем пиролиза смеси соответствующих оксидов, полученных термическим разложением [2] нитратов бария, циркония и иттрия, взятых, в соответствующих стехиометрии целевого сложного оксида, количествах. 
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Стехиометрия соединения была достигнута в жидкой фазе, из сухих навесок карбоната бария, оксида иттрия и раствора нитрата циркония. Исходные сухие вещества были предварительно прокалены и получены в своих устойчивых модификациях с постоянным составом. Пиролиз образцов производился в алундовых тиглях при 600℃. После чего отжигались при 900℃, 1100℃ и повторно при 1100℃ с перетираниями в этаноле, между отжигами. Впоследствии образцы были подвергнуты рентгенофазовому анализу, который показал, что полученные соединения сохраняют базовую пространственную группу не допированного BaZrO3 (Pm3m). После чего, образцы, были спрессованы в таблетки и  помещены на подложке из оксида алюминия в печь при 1600 °С на 8 часов. Общая электропроводность измерена четырехконтактынм методом на постоянном токе в установке с регулируемым составом атмосферы по кислороду и водяному пару.
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