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В современной технике широкое применение находят световозвращающие материалы (СВМ), характеризующиеся способностью возвращать падающий на них поток света обратно в направлении источника света. СВМ широко применяются для маркировки различных транспортных средств, гидропрессов, кран балок, мостовых кранов, а также в качестве элементов измерительных систем во многих отраслях промышленности. Эффективность СВМ зависит от многих параметров и определяется, в первую очередь, типом световозвращателей, составом, структурой и технологией получения, используемых компонентов и источника излучения. Отечественными и зарубежными производителями выпускается широкий ассортимент различных типов пленочных материалов с использованием микросферических и уголковых световозвращателей. Однако следует отметить, что такие СВМ отличаются высокой стоимостью. Кроме того, технология получения СВМ с уголковыми отражателями является сложной, для ее реализации требуется комплекс дорогостоящего оборудования, в то время как технология изготовления СВМ с использованием микросфер является более простой, технологичной и экономически целесообразной. Поэтому исследования, направленные на разработку технологических процессов получения новых СВМ с использованием микросфер с заданными световозвращающими свойствами, установление закономерностей их изменения от природы, содержания, соотношения и сочетания компонентов, технологических параметров формирования, являются актуальными. 
Целью работы является разработка составов и технологии получения СВМ различной структуры, обладающих повышенными световозвращающими свойствами.
Для формирования гибких многослойных СВМ световозвращателями выбраны стеклянные микросферы «СМШ» (ТУ 6-48-91-92) различной дисперсности. В качестве функциональных слоев использовали: отражающий слой в виде различных марок фольгированного алюминия; промежуточный слой в виде композиции на основе прозрачного лака АК-593 (ТУ 6-10-1053-75) и алюминиевой пудры ПАП-1 (ГОСТ 5494-95), прозрачного лака ХВ-784 (ГОСТ 7313-75); связующий слой в виде прозрачной полиэфирной ленты; разделяющий слой в виде сетки из синтетических нитей (ГОСТ 4403-91); защитный слой на основе ПЭТФ пленки (ГОСТ 24234-80).

Разработана технология получения гибкого многослойного тонкопленочного СВМ, содержащего верхний защитный слой с информационным изображением, например, дорожного знака, герметизирующий слой в виде сетки с микросферами, углубленными на определенную глубину в связующий слой. Верхний защитный и связующий слои соединены между собой таким образом, что между тыльной стороной защитного слоя и над поверхностью микросфер образуется воздушная прослойка. На задней полусфере микросфер располагается фокусирующий слой с металлизированной отражающей поверхностью. Фокусирующий слой представляет собой прозрачную полимерную пленку с показателем преломления, равным показателю преломления микросфер. Фокусирующий слой располагается эквидистантно задней полусфере микросфер, повторяя их кривизну. 

Таким образом, проведен выбор исходных компонентов для формирования пленок; показано влияние природы, состава, соотношения, сочетания, оптических и физико-химических характеристик исходных компонентов, а также режимных параметров формирования на изменение световозвращающих свойств гибких многослойных СВМ. Показано, что величина индикатрисы отражения исследованных и эталонных образцов СВМ снижается по мере увеличения угла падения луча; причем при малых углах (до ± 5°) световозвращающие свойства образцов «3М» несколько выше, а при углах падения от ± 5 до ± 25 % значительно ниже, чем у СВМ на основе стеклянных микросферических световозвращателей. Выявлено, что максимальный эффект световозвращения наблюдается для СВМ, состоящего из отражающего слоя в виде алюминиевой фольги; промежуточного слоя из смеси алюминиевой пудры марок ПАП-1 и прозрачного лака ХВ-734; связующего слоя на основе самоклеящейся прозрачной полиэфирной ленты; разделяющего слоя в виде сит с нанесенными микросферами дисперсностью 48-56 мкм, покрытых защитной полимерной пленкой. Причем, величины показателей преломления функциональных слоев близки к показателю преломления стеклянных микросфер. Разработан способ получения гибкого многослойного тонкопленочного СВМ, обеспечивающий высокие световозвращающие свойства. 
