Получение покрытий методом золь-гель на углеродных волокнах
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Композитные материалы являются важнейшим классом конструкционных материалов, использующихся в большинстве отраслей промышленности. Углеродные волокна широко используются в качестве армирующих элементов композитов с металлической матрицей.

Однако главной проблемой, существенно влияющей на прочность композита, является деструкция волокна и ухудшение его армирующих характеристик из-за взаимодействия с металлической матрицей [1].
Возможным решением данной проблемы является создание на поверхности углеродного волокна защитного слоя, который позволит улучшить смачиваемость и предотвратить образование карбидов, а также повысить механические свойства композита. Среди известных способов нанесения покрытий перспективным является золь-гель метод. С помощью золь–гель метода могут быть синтезированы разнообразные классы материалов различного состава: аэрогели, многокомпонентные гели, кварцевые стекла, плёнки [2, 3].
Целью данной работы является исследование SiO2 покрытий, нанесенных на поверхность углеродных волокон. Для получения SiO2 покрытий, был приготовлен золь-гель раствор. В качестве источника оксида кремния был использован прекурсор тетраэтоксисилан (Ti(C2H5O)4). Термическую стабильность углеродных волокон оценивали путем нагрева образцов в атмосфере воздуха в диапазоне температур 600…800 °С.  Фазовый состав покрытия определяли методом рентгеновской дифракции. 
В ходе работы было установлено, что покрытие SiO2 однородно распределяется на поверхности углеродных волокон. Исследования термической стабильности в диапазоне температур 600-800°С показали, что при высоких температурах SiO2 покрытие проявляет хорошую стойкость к окислению. Потеря массы углеродных волокон без покрытия превышает потерю массы углеродного волокна с покрытием. Проведенные исследования поверхности разрушения углеродных волокон показывают, что покрытие сохраняет структуру волокна в процессе отжига, но приводит к изменению толщины волокна. Таким образом  SiO2 покрытие замедляет процесс окисления углеродных волокон.  
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