Cинтез серебросодержащих нанокомпозитных материалов для сенсорных систем на основе поверхностного плазмонного резонанса

Москаленко Е.А., Капитанова О.О., Смирнов Е.А.
Студент 4-го курса бакалавриата
Московский государственный университет  имени М.В. Ломоносова,
факультет наук о материалах, Москва, Россия
E-mail: egormoskalen@gmail.com
В настоящее время актуальной темой является создание оптических сенсоров на основе поверхностного плазмонного резонанса (ППР). Последнее связано с высокой аналитической чувствительностью, экспрессностью метода, простотой пробоподготовки и низкой стоимостью получаемых сенсоров.
Было установлено, что оптические сенсоры, содержащие наночастицы благородных металлов (например золота и серебра), способны усиливать аналитический сигнал за счёт явления поверхностного плазмонного резонанса.
В представленной работе нами была разработана методика синтеза серебросодержащих сенсоров на подложках из коммерческого стекла марки deltalab и Si@SiO2. Синтез наночастиц серебра проводили с помощью разработанного роботизированного комплекса. Напыляемые наночастицы серебра получали пиролизом  аммиачного комплекса серебра [Ag(NH3)2]OH при температуре 270-300ºC на указанных выше подложках. При напылении варьировали следующие параметры: растворитель для очистки подложек, время синтеза, интенсивность напыления, освещённость, дополнительный подслой и защитный слой на основе оксида графена и CVD-графена.
Для определения механизма осаждения наночастиц серебра на поверхность подложек были проведены измерения краевого угла смачивания. Показано, что величина угла смачивания поверхности раствором аммиачного комплекса серебра влияет на концентрацию колец из наночастиц серебра и их диаметр. Плотность покрытия серебросодержащей плёнки устанавливали с помощью спектрофотометрии (общее поглощение).  Активность поверхностно усиленной рамановской спектроскопии полученных образцов определяли на примере модельного аналита родамина 6G. В работе показано, что использование в качестве подслоя CVD-графена позволяет уменьшить вклад флуоресценции аналита и значительно улучшить соотношение сигнал-шум
Разработанная нами методика синтеза в перспективе позволит воспроизводимо получать оптические сенсоры с высокой аналитической чувствительностью. 
