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Солнечные батареи на основе комплексных галогенидов свинца с перовскитной структурой характеризуются низкой стоимостью, высокой эффективностью и простотой в изготовлении, в связи с чем они являются одной из наиболее перспективных фотовольтаических технологий. К сожалению, их коммерциализация затруднена ввиду высокой чувствительности активного слоя к воздействию влаги, кислорода, повышенных температур, света и электрического поля. Среди различных подходов, предложенных для решения данной проблемы, особенно перспективным является применение молекулярных модификаторов, повышающих стабильность перовскитных пленок и солнечных батарей на их основе. Существуют сотни различных добавок или пассивирующих покрытий, которые были исследованы непосредственно в солнечных батареях, однако информация об их механизмах действия очень скудна и противоречива. Кроме того, данные модификаторы в основном использовались для повышения устойчивости перовскитных солнечных батарей к факторам окружающей среды. Однако хорошая инкапсуляция перовскитных солнечных батарей эффективно защищает их от действия кислорода и влаги воздуха, тогда как проблема их внутренней деградации под действием тепла и света остается нерешенной.

В мировой литературе на сегодняшний день фактически нет работ по исследованию влияния молекулярных модификаторов и пассивирующих покрытий на истинную фотохимическую и термическую стабильность перовскитных пленок. Очевидно, что без такой фундаментально важной информации вряд ли можно сделать какие-либо надежные выводы о механизмах действия тех или иных молекулярных модификаторов.

В данной работе мы представляем исследование 4,6,10-тригидрокси-1,4,6,10-тетраазаадамантана гидрохлорида (NAdCl) в качестве модификатора тонких пленок комплексных галогенидов свинца. Показано, что данный модификатор значительно улучшают как термическую, так и фотохимическую стабильность пленок комплексных галогенидов свинца и, что наиболее важно, предотвращает образование металлического свинца Pb0 в качестве продукта фотолиза. Установлено, что NAdCl снижает концентрацию ловушек носителей заряда и, вероятно, стабилизирует ионы Pb2+ с ненасыщенной координационной оболочкой, предотвращая образование Pb0 под действием света. 

