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Использование новых технологии и наноматериалов является одной из актуальных задач в мире. Одним из наиболее известных и хорошо исследованных материалов является оксид алюминия, используемый в качестве носителя катализаторов. В зависимости от модификации Al2O3 может также применяться в качестве пластификатора, при выращиваний драгоценных камней, а также для создания высокоплотной нанокерамики и при создании подложек микросхем [1, 2]. Химический и фазовый состав может отличаться от начальных данных после получения оксида алюминия, что может привести к искажению исследования. Следовательно, цель работы является изучение фазообразования при получении наноразмерного оксида алюминия.

Гидроксид алюминия получался методом осаждения Al(NO3)3 ∙ 9H2O гидроксидом натрия с последующей промывкой полученного осадка. В результате последующего прокаливания при температуре 600 ̊С осажденного Al(OH)3 получался порошок оксида алюминия. 
Методом просвечивающей электронной микроскопии изучена морфология гидроксида и оксида алюминия и построены гистограммы распределения частиц по размерам. По полученным результатам установлено, порошок гидроксида и оксида алюминия являются тонкодисперсным и сильно агломерированным, соответственно. А средний размер полученных порошков гидроксида и оксида алюминия составляет 5,5 и 3,2 нм соответственно. Методом энергодисперсионного анализа установлено, что материал состоит в основном из кислорода и алюминия, а также обнаружено присутствие в небольшом количестве примесей азота и натрия. Рентгенофазовый анализ показал, что осажденный образец состоит из фазы γ-Al(OH)3 (рисунок 1). 
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Рисунок 1 – Дифрактограмма осажденного гидроксида алюминия 
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