Получение прекурсоров порошков системы Al2O3 – Т-ZrO2 различной структурированности
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Композиционные материалы на основе оксидов алюминия и циркония активно применяются в качестве основы для создания изделий технического и медицинского назначения. Разработка и оптимизация методов получения прекурсоров порошков, в свою очередь, имеет большое значение для расширения границ их применимости, так как структура керамического материала закладывается характеристиками исходных компонентов.

Целью данной работы стало изучение влияния условий сушки гидрогелей на структурированность ксерогелей и порошков системы Al2O3 – Т-ZrO2.

Прекурсоры порошков, содержащие 35 мол.% Al2O3, –65 мол.% Zr[Yb]O2, были получены золь-гель синтезом, по методике, изложенной в работе [1]. Сушку осуществляли двумя способами: в сушильном шкафу при температуре 180°С в атмосфере воздуха, а также в СВЧ-установке. СВЧ сушка проводилась в трех режимах при различной мощности излучения: 100 Вт, 300Вт, 600Вт. Образцы обозначали: 0 – сушка при температуре 180°С, соответственно, сушка СВЧ – 100, 300, 600.

В рамках работы были проведены исследования методами синхронного термического анализа (СТА), рентгенофазового анализа (РФА) с идентификацией по международным банкам стандартов (JCPDS и PDF-2), лазерной седиментографии.

На ДСК зависимостях всех образцов можно выделить 3 области: эндоэффект в диапазоне до 300°С соответствует выходу структурных и неструктурных ОН- групп, что подтверждается масс-спектрометрическим анализом, экзоэффект при 900°С отвечает соответственно, кристаллизации сложных твердых растворов на основе ZrO2, а экзоэффект в области 1200°С отвечает формированию α-Al2O3. Данный факт подтверждается результатами РФА. 
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Рис.1 Распределение по размеру агломератов: а) исходные ксерогели б) с воздействием УЗ

 Результаты лазерной седиментографии  показывают, что полученные ксерогели представляют собой иерархические системы агломератов неоднородного фракционного состава. Влияние СВЧ обработки проявляется в увеличении объема крупных агломератов, при этом увеличение мощности до 300 Вт и выше приводит к образованию значительного числа крупных жестких агломератов. 
Изменение режимов сушки позволило получить порошки различной структурированности.
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