Термофазообразование наноразмерных порошков системы ZrO2-Sm2O3
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Благодаря своим уникальным свойствам, диоксид циркония в тетрагональной форме (Т-ZrO2) получил широкое распространение во многих отраслях техники и медицины [1,2]. Вопросы фазовых переходов и стабилизации диоксида циркония в настоящее время являются предметом многих экспериментальных и теоретических исследований. Используя различные стабилизирующие добавки и варьируя их количество, можно получать как полностью, так и частично стабилизированный диоксид циркония с необходимыми конечными характеристиками.
Целью работы стало установление оптимального содержания оксида самария для синтеза порошков ZrO2 тетрагональной формы. 
Прекурсоры порошков, содержащие 1,8-6 мол.% Sm2O3, остальное - ZrO2, были получены гидролизным золь-гель синтезом, по методике, описанной в публикации [3]. Золь-гель метод позволяет, контролируя процесс агломерирования, получать наноразмерные порошки. Синтезированные порошки обозначали по концентрации самария: 1,8 Sm, 3Sm, 6Sm. 
В работе использованы следующие методы: дифференциальный термический анализ (ДТА), рентгенофазовый анализ (РФА) с идентификацией по международным банкам стандартов (JCPDS и PDF-2), низкотемпературная адсорбция - десорбция (БЭТ). 
Согласно данным ДТА кристаллизация твердых растворов на основе ZrO2 всех составов происходит в диапазоне температур 460-530°С. Порошки для дальнейших исследований были получены после термообработки при 650°С, так как после этой температуры завершаются массопотери. Они имеют высокую дисперсность, удельная поверхность находится в диапазоне 35-55 м2/г, размеры индивидуальных частиц не превышают 30 нм. Методом РФА изучен фазовый состав полученных порошков. После термообработки при 650°С в образцах 1,8Sm преобладающей фазой является моноклинный диоксид циркония, в 3Sm как основная фаза определяется твердый раствор на основе ZrO2 тетрагональной модификации, а в 6Sm - твердый раствор ZrO2 псевдокубической структуры. При повышении температуры до 1050°С в образцах 3Sm происходит совершенствование структуры и окончательное формирование тетрагональной фазы. Полученные порошки в дальнейшем будут исследованы в составе  керамических материалов.   
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