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Эффективная доставка лекарств для лечения заболеваний костей оказывает значительное влияние на лечение инфекционных заболеваний (остеоартрит, остеомиелит и т. д.), остеопороза [1-4]. Тем не менее, несмотря на достигнутые успехи, как доставка препаратов к месту поражения без потери активности, так и предотвращение неблагоприятных местных эффектов остается актуальной проблемой. Критические проблемы остаются такими, как недостаточная емкость для загрузки лекарств, низкая эффективность доставки и трудно контролируемая кинетика высвобождения лекарств, которые делают системы доставки лекарств на основе наноматериалов трудно доводимыми до клинических испытаний. Также важным препятствием для системной доставки лекарств является плохое их распределение в костях.
Целью данной работы является получение и исследование гидрогелей с белками для использования в локальных систем доставки лекарств для лечения костей. В качестве исходных веществ для синтеза композитов в ходе работы получали гидроксиапатит, выделяли овальбумин, зеин, казеин, соевый белок брали коммерчески доступные альгинат натрия и коллаген. Образцы приготавливались в виде гидрогелей. Для сравнения свойств содержание белка оставалось постоянным. Биоактивность образцов была исследована при термостатировании образцов в SBF. 
На основе изучения деградации композитов в различных жидкостях можно сделать вывод, что все они кроме образцов с казеином подвергаются резорбции. У композитов с растительными белками наблюдалась более поздняя кристаллизация и отсутствие вторичной резорбции в отличии от композитов с белками животного происхождения. Предполагается, что это может быть связано с более короткой первичной структурой растительных белков. Для образцов с овальбумином также отмечен особый ход кривой при растворении/кристаллизации. Причиной этого может являться ингибирование серосодержащими аминокислотами (цистеином и метионином) зародышеобразования гидроксиапатита из модельных жидкостей. 
   Дальнейшее исследование композитов с добавлением лекарственного средства поможет установить возможность использования для контролируемой во времени целевой доставки лекарств. 
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