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На основе материалов гибкой электроники создаются сенсоры температуры, газов, влажности, давления, оптические сенсоры для применения в пульсометрах. Ведутся процессы разработки «синтетической» кожи, которые могут быть использованы не только в робототехнике, но и при создании протезов, сверхчувствительных сенсоров. 

Ранее в работах уже были предложены идеи по созданию гибких нагревательных элементов путём формирования сетки из серебрянных нанопроволок (НП) на поверхности полимерных плёнок 
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В данной работе предлагается метод создания гибкого плёночного нагревательного элемента на основе полимерных трековой мембраны (ТМ). Известно, что технологически возможно изготавливать ТМ на с большим количеством пересекающихся калиброванных пор. Используя такую ТМ, в качестве шаблона гальванически формировали систему пересекающихся НП. При этом система таких НП будет выступать в качестве нагревательного элемента. 
Для изготовления нагревательного элемента были использованы ТМ толщиной 10 мкм с порами 100 нм и поверхностной плотностью пор 1.2 × 109 см-2. Процесс изготовления нагревательного элемента состоял из нескольких этапов. На первом этапе на поверхность ТМ путём резистивного напыления наносили тонкий слой меди, толщиной 50-60 нм. Затем этот слой гальванически усиливали до толщины 5-10 мкм. На втором этапе проводили процесс гальванического осаждение серебра в порах до полного их заполнения. На третьем этапе селективно удаляли вспомогательное медное покрытие с поверхности ТМ. На заключительном этапе методом резистивного напыления на краях образцов формировали токопроводящие площадки. Итоговая площадь тестового образца составляла порядка 1 см2. 

После изготовления образцов с системой серебряных НП через них пропускали ток от 10 до 150 мА наблюдая за изменение температуры при помощи промышленного тепловизора и бесконтактного термометра. Было показано, что нагрев образца происходит равномерно по всей поверхности образца. 

На данный момент обсуждаются перспективы применения таких нагревателей.
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