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Металлоконструкции, которые работают в условиях гидродинамических нагрузок часто подвержены разрушению из-за кавитационного и электрокорозийнного воздействия на их структуру. Чтобы избежать таких воздействий, используются различные покрытия на основе жидких лакокрасочных материалов. 
В отличие от жидких лакокрасочных материалов, порошковая краска имеет ряд преимуществ, таких как, более устойчивое сцепление с металлом, большая прочность покрытия, меньший расход материала, а также поверхность становиться электроизоляционной, а благодаря размеру частиц порошковой краски в 5-350 мкм мы можем смешать ее с углеродными нанотрубками.   
Углеродные нанотрубки давно рассматриваются в качестве эффективного средства повышения потребительских характеристик полимерных материалов. Основная проблема, стоящая на пути решения этой задачи, связана с трудностью сопряжения поверхности нанотрубки с полимерной матрицей. При отсутствии такого сопряжения механическая нагрузка, сообщаемая материалу, не передается нанотрубке, которая свободно передвигаясь по объему внутри материала. Еще одна проблема, затрудняющая создание композитных материалов полимер/УНТ, связана с необходимостью однородного заполнения материала нанотрубками. В силу запутанной структуры, присущей большим объемам УНТ, однородность заполнения обычно невысока. Наиболее эффективный подход к решению проблемы сопряжения связан с функционализацией нанотрубок, т.е. с присоединением к их поверхности функциональных химических групп. Это может способствовать более эффективному взаимодействию УНТ с материалом полимера.
Для получения покрытие используется центрифуга для смешивания краски непосредственно с функционализированными унт и наноситься на образцы, после чего полимеризируется при температуре 180 ℃. В ходе доклада будут представлены результаты воздействия кавитации и электрокоррозии на покрытия порошковой краски с функционализированными нанотрубками. 
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