Го Цзыи  бакалавр 4 курса ФНМ МГУ-ППИ в Шэньчжэне

ПЕРОВСКИТЫ ДАЮТ НОВЫЕ ИДЕИ БУДУЩЕЙ МИРОВОЙ           ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ.

В новую эру в связи с истощением ископаемых источников энергии разработка, исследование и использование новых источников энергии становятся особенно актуальными. К новым источникам энергии  относятся такие природные явления, как ветер, Солнце, приливы и отливы., получившие в отличие от традиционных источников энергии название альтернативных.

 Широкое и повсеместное использование альтернативных источников энергии требует разработки новых материалов, используемых  в этой области. По прогнозам специалистов, в ближайшие десятилетия главную роль в мировой альтернативной энергетике будет играть солнечная энергия. Солнце - сравнительно стабильный источник энергии, для получения которой требуются компактные и менее материалоемкие системы, чем для других источников энергии.
До недавнего времени в фотоэлектрических преобразователях солнечной энергии использовался кремний с добавками других элементов и арсенид галлия. Новое важное направление в развитии солнечной энергетики-создание более дешёвых и удобных фотопреобразователей. Их создание напрямую связано с открытием свойств минерала перовскита.
Минерал перовскит сыграл огромную роль в создании солнечных панелей новейшего поколения. Благодаря современным технологиям анализа структуры перовскита было обнаружено, что он обладает слабо искаженной кубической решёткой. Внутренняя структура перовскита представляет собой кубы и октаэдры почти идеальной формы. Открытие  кристаллической решётки такого типа привело к созданию солнечных батарей нового поколения.
 В перовскитовой энергетической группе МГУ-ППИ в Шэньчжэне продолжают иэучение свойств перовскита,  проводят   исследование и изучение структурных характеристик  этого материала нового типа. Этот исследовательский процесс принес молодым учёным  много новых идей в области энергетики. Очевидно, что перовскит обладает высокой эффективностью фотоэлектрического преобразования. В современной  энергетической ситуации этот новый тип материала может значительно улучшить степень и эффективность использования солнечной  энергии .
 В процессе исследования обращается внимание на  проблемы  хранения  перовскитных тонкопленочных батарей и их стабильность. Одним из направлений исследования перовскита является поиск новых условий для синтеза расплавленного перовскита при более низкой температуре. Данные исследования помогут расширить значение новых передовых материалов в будущей энергетической политике.
Во многих современных государствах развитие солнечной энергетики стало одним из направлений государственной политики. Вопросами солнечной энергетики занимается ЮНЕСКО и  Европейская комиссия ООН, Всемирная организация по развитию и распространению энергетических технологий OPET и Международное общество по солнечной энергии ISES, которое издаёт журнал «Solar Energy» по вопросам освоения и рационального использования солнечной энергии.
