Уточнение фазовые равновесия в тройной системе CsBr-AgBr-InBr3
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Последние годы галогенидные перовскиты привлекают внимание благодаря удачному сочетанию оптических и электрических свойств и широким возможностям их применения в фотоэлектрических устройствах, детектировании рентгеновских лучей  и фотоприемниках, твердотельном освещении и дисплеях. Для практического применения в составе солнечных элементов в роли светопоглощающих компонентов максимальную эффективность продемонстрировали сложные органо-неорганические иодиды, содержащие свинец, такие как иодоплюмбат метиламмония, иодоплюмбат формамидиния, а также смешанные по катиону А формы, составы, замещенные бромом по аниону. Тем не менее, ряд важных аспектов - токсичность свинца и низкая термическая и фотостабильность таких составов, а также их высокая реакционная способность - ограничивают промышленное изготовление и распространение устройств на основе этих перовскитов. Таким образом, масштабирование и выход на рынок этих превосходных фотовольтаических систем еще не реализовано и требуются оптимизация составов функциональных слоев фотовольтаических систем солнечных элементов. Недавние исследования показали, что замена двух двухвалентных ионов Pb2+ на пару одновалентного и трехвалентного катионов металлов с образованием так называемых «двойных перовскитов» может быть эффективным подходом для поиска новых перспективных составов и устранения недостатков свинцово-галогенидных перовскитных устройств. Для  тройной системы CsBr-AgBr-InBr3 было предсказано существование  фазы  Cs2AgInBr6   со структурой двойного переовскита. Фаза Cs2AgInBr6 перспективна в связи с предсказанными для нее свойствами прямозонного полупроводника (Eg 1,3 – 1,9 эВ) с большим временем жизни носителей заряда при низкой вероятностью захвата электронов или дырок собственными примесными уровнями. 
Целью данной работы было изучение фазовых равновесий в тройной системе CsBr-AgBr-InBr3 а также синтез и изучение оптических свойств фазы  Cs2AgInBr6  методом ампульного  синтеза.
Проведены синтез прекурсоров для синтеза фаз Cs2AgInBr6. Изучены условия формирования фаз бессвинцовых галогенидных двойных перовскитов ампульным методом в температурном диапазоне Т = 100 – 300°С. Уточнены фазовые равновесия в  тройной системе CsBr-AgBr-InBr3 в интервале температур = 100 – 200°С. Определены бинарные разрезы системы, являющиеся стабильными в условиях синтеза. 

Показано, что выбранный в качестве основного синтетического метода ампульный синтез теоретически предсказанной фазы Cs2AgInBr6 в выбранном интервале температур не является эффективным, что может быть связано с низкой кинетикой диффузионных процессов.
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