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Контролируемая доставка лекарственного средства может обеспечить улучшенные методы регенерации кости [2]. Локальная доставка лекарств может не только повысить их эффективность, но и снизить токсичность для всего организма. Препараты для лечения направлены либо на всю скелетную систему, либо на определенный тип клеток. Большинство лекарств имеют сродство к гидроксиапатиту, основному компоненту костного матрикса, который включает высокую концентрацию катионов Ca2+ [3]. Локальные системы доставки лекарств могут включать синтетические и/или биологические компоненты, включая белки и бисфосфонаты. Эффективная доставка лекарств для лечения заболеваний костей оказывает значительное влияние на лечение инфекционных заболеваний (остеоартрит, остеомиелит и т. д.), остеопороза и метаболической скелетной дисплазии [1].

Целью данной работы является получение и изучение биокомпозитов поливинилпирролидона разной молекулярной массы с купровитом для локальных систем доставки лекарств. Для выполнения этих целей были поставлены следующие задачи: 1) Синтез композитов состава ПВП–твин80–ГАП и алендронат–ПВП–твин80–ГАП 2) Исследование физических и химических свойств. Купровит был синтезирован из солей и оксидов в расплаве. 


Для исследования биоактивности в лаборатории in vitro используется методика, основанная на изучении деградации/резорбции в модельных жидкостях. Нами был проведен ряд опытов по изучению поведения материалов в солевом растворе Хэнкса в течение месяца. В результате было установлено, что кальций достаточно быстро извлекается из купровита и в системе наступает равновесие, так как концентрация в течение последних двух недель не изменялась. При этом образцы обладают биоактивностью, на что указывает появление фазы со структурой гидроксиапатита на рентгенограмме продуктов


Также в работе была проведена оценка фитотоксичности новых композитов и их отдельных компонентов на примере бобов Мунга [4]. На основе полученных данных композит с низкомолекулярным ПВП оказался более фитотоксичным и практически полностью подавил рост бобов в отличие от высокомолекулярного. Следовательно, именно последний рекомендован для использования в системах доставки лекарств с клетками и генами растений.
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