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Повреждение ткани аорты является серьезной проблемой кардиоторакальной хирургии. Несмотря на то, что реконструктивная хирургия сделала большой прорыв за последние десятилетия, положительная тенденция по снижению постоперационных осложнений и времени восстановления не наблюдается [1].
Лазерная пайка позволяет восстановить целостность тканей без швов и дополнительных рассечений и сократить время постоперационного восстановления. Однако, несмотря на все преимущества, лазерная пайка биологических тканей по сей день не получила широкого клинического применения из-за недостаточной прочности восстановленных тканей [2].
Целью данного исследования являлось повышение прочности лазерного восстановления тканей аорты за счёт создания биоорганического наноприпоя на основе бычьего сывороточного альбумина (БСА), индоцианина зеленого и одностенных углеродных нанотрубок (ОСУНТ).

Для эксперимента использовалась свежезамороженная говяжья аорта. Ткань была разделена на 20 одинаковых фрагментов размером 4x4 см.

Для приготовления припоя ОСУНТ смешивали с дистиллированной водой до получения концентрации ОСУНТ 0,1 мас.%. Для того, чтобы получить однородную, устойчивую дисперсию, раствор обрабатывали с использованием погружного ультразвукового гомогенизатора. Задавали следующие параметры гомогенизатора: мощность ультразвуковых колебаний 28-30 Вт, амплитуда ультразвуковых колебаний 25-30%). Затем в процессе непрерывного перемешивания добавляли порошок БСА в концентрации 25 мас.% и ИЦЗ в концентрации 0,1%. Продолжали перемешивать в течение 45 минут, а затем отправляли в ультразвуковую ванну. 
Лазерная пайка осуществлялась диодным лазером с длиной волны 970 нм, снабженным температурной обратной связью, что позволяло контролировать нагрев в зоне рассечения и минимизировать термическое повреждение. Образцы разделяли на две части и наносили припой в области формирования шва. Лазерная пайка осуществлялась точечным методом при температуре 55˚C. На каждый образец ставили 6-7 пятен в течение 20 с. 
У образцов были определены значения прочности на разрыв. В результате были получены следующие доверительные интервалы прочности для экспериментальных групп: σ = 4,45 ± 0,86 МПа – нативная ткань; σ = 0,40 ± 0,11 МПа – лазерная пайка с припоем на основе дисперсии БСА 25 мас.% и ИЦЗ 0,1 мас.%; σ = 1,70 ± 0,84 МПа – лазерная пайка с припоем на основе дисперсии БСА 25 мас.%, ИЦЗ 0,1 мас.% и ОСУНТ 0,1 мас.%.
Результаты исследования демонстрируют, что добавление углеродных нанотрубок в припой значительно увеличивает прочность сварных швов на разрыв.
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