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Синтез и исследование свойств наночастиц (НЧ) магнетита Fe3O4 является в настоящее время интенсивно развивающимся направлением в связи с возможностью их использования в различных областях для магнитного разделения универсальных технических сред, при гипертермии, в магнитно-резонансной томографии, при адресной доставке лекарств, и др. областях [1]. Однако наноразмерные частицы магнетита требуют создания дополнительной защитной оболочки на поверхности, предотвращающей агрегацию, окисление и седиментацию. В то же время при получении новых данных о микроструктуре наночастиц остаются невыясненными вопросы по прогнозу свойств полученных препаратов при их дальнейшем использовании в различных средах. Так, не учитывается изменение фазового состава наночастиц железа при изменяющихся условиях окружающей среды (pH, О2, УФ-излучение и др.) [3]. 
С целью оценки устойчивости фазового состояния наночастиц к окислительному воздействию были смоделированы мягкие и жесткие условия окисления, включая хранение в воде и воздействие азотной кислотой (HNO3).  В качестве объектов настоящего исследования были выбраны НЧ на основе магнетита, модифицированные различными соединениями - гуминовыми кислотами (Fe3O4/ГК) и алкоксисиланом – 3-аминопропилтриэтоксисиланом (Fe3O4/АПТЭС). 
Метод рентгенофазового анализа позволяет идентифицировать кристаллическую структуру вещества, а также различать фазы магнетита и маггемита [2]. Дифрактограммы модифицированных наночастиц были аппроксимированы с помощью пяти наиболее популярных моделей: функцией Гаусса, Лоренца, Войта, Псевдо-Войта и функцией PearsonVII в OriginPro 9.1. Было показано, что процентное содержание стехиометрического магнетита убывало в ряду: 
- для наночастиц магнетита, модифицированных АПТЕС: 78.8% для Fe3O4, 75.8% для Fe3O4/АПТЭС, 39.41% для Fe3O4/АПТЭС (HNO3). 
- для наночастиц магнетита, модифицированных ГК: 78.8% для Fe3O4, 77.1% для Fe3O4/ГК, 0% для Fe3O4/ГК (HNO3).
Согласно данным мессбауэровской спектроскопии величины изомерных сдвигов подспектров Fe3O4/АПТЭС (HNO3), полученные при комнатной температуре, показывают, что все атомы железа окислились до степени окисления (+3). Изомерный сдвиг, квадрупольное смещение и магнитное расщепление спектров образцов Fe3O4/ГК (HNO3) показывают наличие маггемита. 

Данное исследование проводится в рамках гранта РФФИ 19-33-90149.
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