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Создание и внедрение имплантатов, способных замещать или восстанавливать дефекты костной ткани, является актуальной проблемой мультидисциплинарных исследований. Трижды периодические поверхности минимальной энергии (ТППМЭ) – математически определенная непрерывная бесконечно повторяющаяся в трёх измерениях структура с минимальной поверхностью [2]. Использование топологии ТППМЭ в конструкциях имплантатов оптимизирует технологию производства с использованием аддитивных технологий, позволяет математически контролировать такие параметры, как пористость, размер и форма пор, взаимосвязь между порами, получать изделия с повышенными биомеханическими свойствами и возможностью более равномерного распределения клеток при врастании [1]. 

Постобработка изделий порошковой металлургии является важным этапом производства, так как наличие отдельных частиц порошка на поверхности конструкций недопустимо при использовании их в медицине, а также из-за предполагаемого отрицательного влияния на механические свойства.

Гироидные Ti6Al4V структуры с пористостью 28 и 30% и номинальной толщиной стенок 0,2 и 0,4 мм, были изготовлены на установке для послойного электронно-лучевого плавления ARCAM A2 EBM (Мёльндаль, Швеция) в стандартном режиме «melt multibeam». Часть образцов после производства подверглись очистке от полуспеченных частиц порошка в два этапа: с помощью технологии дробеструйной очистки [4] и с помощью ультразвуковой вибрации (УЗВ) [3]. 

Снимки СЭМ показали, что после обработки ультразвуком приплавленные частицы порошка были полностью удалены. Также постобработка ультразвуком не оказала значительного влияния на механические свойства. Предположительно, это значит, что частицы порошка, которые находились внутри каналов были расплавлены настолько незначительно, что не могли оказать влияние на структуру образцов, а, вследствие, и на их механические свойства.

Несмотря на низкую пористость, образцы показали механические свойства близкие к соответствующим свойствам кортикальной кости. Минимальный модуль упругости 5,76 ГПа и максимальный предел текучести 283 МПа оказался у образца с номинальной толщиной стенок 0,4 мм после ультразвуковой очистки. Для кортикальной кости эти параметры соответственно равны 3–30 ГПа и 103–222 МПа. 
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