Лазерно-индуцированное осаждение периодических структур из наночастиц меди
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Наноструктурные материалы занимают ведущее место в современном материаловедении благодаря своим уникальным свойствам. Так, фундаментальный и практический интерес представляют наноструктуры, состоящие из наночастиц Ag, Au, Cu. Способы, позволяющие синтезировать, контролировать наноструктуры и их свойства, связанные с квантово-размерным эффектом, а также резонансным поглощением поверхностных плазмонов открывает широкий спектр применений в таких областях, как наноптика, нанофотоника, наноэлектроника, сенсорика [1]. Наибольшее число работ связано с получением и исследованием наночастиц Ag, Au, при этом получение наночастиц меди обсуждается в меньшей степени. Однако интерес к наночастицам меди связан с плазмонным резонансом, который сдвинут в красную область относительно наночастиц Ag, Au, а значит, позволяет расширять список аналитов для исследования методами гигантского комбинационного рассеяния. Кроме того, наночастицы меди обладают высоким антибактериальным эффектом и могут быть использованы для уничтожения патогенов без вреда для здоровых тканей [2].
Целью данного исследования является получение на поверхности подложки равномерно распределенных наночастиц Cu, а также изучение оптических свойств, полученных наноструктур. В качестве способа получения металлических наночастиц Cu было выбрано лазерно-индуцированное осаждение из раствора коммерчески доступного металлоорганического комплекса p-divinilbenze-Cu [3]. В качестве источника лазерного излучения использовалась третья гармоника Nd-YAG лазера, длина волны 266 нм. Было обнаружено, что в результате лазерно-индуцированного осаждения происходит формирование наночастиц меди в области лазерного воздействия. Установлено, что за счет вариации длительности, мощности лазерного излучения, типа растворителя и концентрации комплекса в растворителе возможно управление морфологией наночастиц. Исследования осажденных наночастиц с помощью спектроскопии поглощения показали наличие плазмонного резонанса в области 600 нм. 
Оптические измерения проводились при помощи оборудования ресурсного центра «Оптические и лазерные методы исследования вещества», морфология и состав исследовались в Междисциплинарном Ресурсном Центре по направлению "Нанотехнологии" СПбГУ. Работа выполнена при финансовой поддержке фонда РФФИ (проект № 20-58-12015).
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