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Аддитивные технологии обладают широкой областью применения в различных отраслях промышленности. Заметно увеличение потребления изделий, получаемых методами 3D-печати металлических изделий, в автомобилестроении, здравоохранении, космической и других наукоемких отраслях. Снижение трудоемкости технологических операций посредством внедрения аддитивных методов изготовления и, как следствие, оптимизация затрат на производство изделий является одним из ключевых направлений научно-технических исследований [1].

На базе Национального исследовательского Томского политехнического университета (НИ ТПУ) разработана установка электронно-лучевого сплавления (Electron Beam Melting или EBM), позволяющая изготавливать изделия различной функциональной направленности из металлической проволоки различных марок в вакуумной среде [2].
Направленность температурного градиента от изделия к подложке приводит к формированию анизотропной структуры. Эпитаксиальный рост кристаллитов первого и последующих слоев образует столбчатую крупнозернистую структуру, ориентированную в направлении выращивания. Следовательно, неоднородность структуры оказывает влияние на физико-механические характеристики (твердость, предел прочности, модуль упругости и др.) и функциональные свойства (износостойкость, сопротивление коррозии и усталостному разрушению) изделий и материалов в зависимости от взаимной ориентации структуры и проводимых испытаний.
Целью настоящей работы поставлены задачи по изучению фазового состава, структурных особенностей и физико-механических характеристик, полученных методом электронно-лучевого сплавления сталей аустенитного класса.

Методом оптической микроскопии определены структурные особенности полученных методом EBM образцов аустенитной стали AISI 308LSi. Структура обладает ярко выраженной столбчатой крупнокристаллической структурой в вертикальном направлении – вдоль построения образца.
Проведены исследования по изменению твердости методами микро- и наноиндентирования с целью определения влияния термического воздействия (температурного градиента) в выращиваемом образце по мере удаления наплавляемых слоев от предварительно разогретой электронным лучом подложки.
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