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Возможность проведения качественного и количественного анализа зависит от выбираемого усиливающего сигнал SERS субстрата. Наиболее перспективным методом являются субстраты на основе самособирающихся плазмонных пленок. 

Самособирающиеся плазмонные пленки (СПП) синтезировали по известной методике. При выливании реакционной смеси для получения СПП из пробирки на предметное стекло полученная пленка пересобирается вновь. На полученные самособирающиеся пленки наносился раствор красителя при помощи технологии спин-коатинга. 

Для исследования влияния концентрации самособирающего агента, золотых частиц и их отношений в реакционной смеси были приготовлены несколько групп образцов пленок. В первой группе уменьшалась концентрация самособирающего агента, во второй – концентрация Au-NPs, в третьей одновременно уменьшались концентрации ТОАBr и Au-NPs. Со всех образцов были получены карты распределения интенсивности сигнала SERS площадью 2025 мкм. Нами были рассчитаны для каждого образца средняя интенсивность линии 1362 см-1 в полученной карте (СИПК). Данная величина пропорциональна фактору усиления. Также был рассчитан размах выборки (РВПК) для каждой карты распределения интенсивности с учетом выбросов (10%). Значение размаха интенсивности показывает воспроизводимость сигнала SERS в полученном субстрате. Значимость корреляции полученных данных была оценена при помощи коэффициента Пирсона. 

Исследование первой группы образцов, в которых происходило уменьшение концентрации самособирающегося агента (СА) показало, что существует его оптимальная концентрация в органической фазе. 
Исследование второй группы образцов показало, что СИПК 
1362 см-1 уменьшается с уменьшением концентрации Au-NP в получаемых образцах пленки. Это может указывать на выход из оптимального соотношения концентраций СА - количество Au-NP. Коэффициент Пирсона для данных СИПК - изменение концентрации Au-NPs в реакционной смеси равен -0,794. Критическое значение коэффициента при p = 0,01 составляет 0,77. Корреляция данных значима для уровня достоверности 99%. Коэффициент Пирсона полученного РВПК и изменения концентрации Au-NPs составляет 0,401. Следовательно, снижение концентраций Au-NP не коррелирует с РВПК.
Исследование третьей группы образцов, в которой происходило одновременное уменьшение концентрации СА в органической фазе и Au-NPs показало, что СИПК уменьшается при одновременном уменьшении концентрации CА и Au-NPs, однако скорость падения СИПК меньше, и при исследовании зависимости СИПК-изменение концентрации наблюдается плато. Это означает, что оптимальная структура пленки соответствует оптимальному соотношению концентраций СА - количество Au-NP. Коэффициент Пирсона полученной СИПК и изменения концентраций составляет -0,937. Критическое значение коэффициента при p = 0,01 составляет 0,77. Корреляция данных значима для уровня достоверности 99%. Коэффициент Пирсона полученного РВПК и изменения концентрации СА и Au-NPs составляет -0,226. Следовательно, одновременное снижение концентраций СА и Au-NPs не коррелирует с РВПК.
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