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Последние десятилетия значительная доля внимания ученых-исследователей уделяется получению и изучению нанокомпозитов, синтезированных на базе однослойных углеродных нанотрубок (ОСУНТ). Интересным направлением является внедрение в их внутренние каналы соединений с различными типами проводимости (металлами, полупроводниками, ионными проводниками), способных повлиять на свойства исходных нанотрубок и не только. Пентайодстаннат индия InSn2I5 –полупроводниковое соединение с величиной энергии запрещенной зоны ~1.45 эВ, перспективный монокристалл для создания нового класса прозрачных в среднем и дальнем ИК-диапазоне оптических материалов.
Нами впервые получен нанокомпозит-интеркалят полупроводника InSn2I5 в каналы однослойных углеродных нанотрубок (ОСУНТ). Синтез проводили по методу капиллярного смачивания из жидкой фазы (расплава). Навеску InSn2I5 (ос.ч.) и углеродных нанотрубок (фирма OCSiAl) в массовом соотношении 12.5:1 перетерли в яшмовой ступке, поместили в кварцевую ампулу, подключили ее к вакуумной системе и выдержали при 260°C и 3.99 Па в течение 12 минут. Ампулу запаяли и поместили в муфельную печь, где образец термостатировали при 330°C 10 суток, после чего охладили со скоростью 6°C/час.
Синтезированный нанокомпозит InSn2I5@ОСУНТ исследовали методами рентгенофазового анализа (РФА), просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ), рамановской спектроскопии. Порошковую дифрактограмму получили с использованием рентгеновского дифрактометра Shimadzu XRD 6000 (излучение CuKα) в диапазоне углов 2θ 10-60º с шагом 0.02º, усреднение в точке 1 с. Образцы для ПЭМ подвергли диспергированию в ацетоне ультразвуком в течение 30 минут и нанесли на медные сетки с аморфной микродырчатой углеродной пленкой (фирма SPI, США). Микрофотографии ПЭМ сняли на электронном микроскопе FEI Osiris, оборудованном источником с полевой эмиссией, при ускоряющем напряжении 200 кВ. Спектр комбинационного рассеяния получили при длине волны 671 нм в диапазоне частот 50-3000 см-1.
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Анализ данных РФА подтвердил присутствие одной фазы в составе образца (InSn2I5, пр.гр. I4/mcm), согласующейся с карточкой № 78-0327 порошковой базы данных PCPDFWIN, и отсутствие сторонних примесей. На электронных микрофотографиях наблюдается непрерывное протяженное заполнение каналов ОСУНТ (рис.). Результаты сравнения рамановских спектров пустых и заполненных йодидом олова углеродных нанотрубок указали на взаимодействие внедренного соединения со стенками ОСУНТ.
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