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Распространение бактериальных инфекций, возникновение устойчивости патогенов к антибиотикам инициируют создание и внедрение антибактериальных покрытий особого и общего назначения для применения в медицине и в повседневной жизни. Актуальным является создание biocide-release композитов методом наноинкапсуляции на основе природного материала галлуазита, характеризующегося уникальной структурой в виде нанотрубки, низкой стоимостью и экологичностью [1-2]. 
Основным преимуществом наноинкапсуляции является постепенное высвобождение инкапсулированного биоцида из носителя, обеспечивающее впоследствии пролонгированное антибактериальное действие. В качестве такого биоцида могут выступать гетерополикислоты структуры Кеггина, в частности, фосфорномолибденовая, фосфорновольфрамовая и кремнийвольфрамовая кислоты, которые обладают бактериостатическими свойствами [3-4]. Кроме того, известно, что ионы металлов, таких как серебро, медь и цинк также обладают противомикробным действием. Однако применение таких компонентов в качестве биоцидов ограничено необходимостью их использования в существенных количествах для обеспечения антибактериальных свойств получаемых композитов. Нами был обнаружен синергетический эффект при совместном использовании двух видов биоцидов, что позволило существенно снизить минимальную ингибирующую концентрацию применяемого композита. 
В результате был получен ряд антибактериальных нанокомпозитов на основе галлуазита, содержащий гетерополикислоты и ионы металлов, изучена кинетика высвобождения биоцида из нанотрубок галлуазита, исследована антибактериальная активность композитов. 
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ №19-79-30091.
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