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Работа посвящена изучению свойств потенциометрических сенсоров, представляющих собой 2-ух электродную электрохимическую ячейку: РЭ | ТЭл | ЭС, где РЭ – рабочий электрод, ТЭл твёрдый электролит, ЭС – электрод сравнения – PbO2 [1]. РЭ представлял собой платину, нанесённую на оксидный носитель. В качестве ТЭл использовалась смесь каликс-[4]-арен-пара-сульфокислоты (СК4) и аммонийной соли фосфорновольфрамовой кислоты (АСФВК) [2] или смесь полиэтиленоксида (ПЭО) и АСФВК.
В работе впервые получены данные о возможности работы потенциометрического сенсора не только в воздушной атмосфере [1], но и в трансформаторном масле. На рисунке 1 представлены данные отклика сенсора на изменение концентрации CO, растворённого в масле. Исследования показали, что сенсор с ТЭл на основе АСФВК и ПЭО со временем теряет свою работоспособность, что, скорее всего, связано с тем, что в трансформаторном масле влага, необходимая для протекания реакции окисления монооксида углерода, практически полностью отсутствует. АСФВК и ПЭО негигросокпичны, и поэтому не способны сохранить достаточную влажность ТЭл. Сенсоры с ТЭл из АСФВК и СК4, сохраняют свою работоспособность намного дольше, что объясняется свойством СК4 хорошо удерживать воду.
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Рис. 1. Потенциометрический отклик сенсора при пропускании CO через трансформаторное масло.
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