Синтез магнитомягкого композита на основе систем полупроводник ‑ ферромагнетик (AlSb‑MnSb)
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Целью данной работы является, синтез образцов (AlSb‑MnSb), как магнитомягкого композита в спин-вентильной структуре. Спин-вентильные структуры состоят из сочетания нано-слоев мягкого и магнитотвердого магнетиков, разделенных слоем не магнетика [1].  Подобные структуры   изготавливаются с помощью молекулярно-лучевой технологии, что является сложным дорогостоящим методом.  Аналогом таких структур могут стать магнитогранулированные однослойные системы, в которых нано кластеры магнетиков упорядоченно расположены в немагнитной матрице. Предполагается, что такая система будет состоять из мягкого магнетика (MnSb), магнитотвердого магнетика (AlMn) [2] и полупроводника (AlSb) с шириной запрещенной зоны равной 1,62 эВ [3]. Эти системы можно получать с помощью более простых технологий. Данная работа посвящена первому этапу исследований, установлению характера взаимодействия мягкого магнетика (MnSb) и полупроводника (AlSb), разработке синтеза объемных и тонкопленочных образцов магнитомягкого композита AlSb-MnSb.
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Синтез объемных образцов данного композита проводился вакуумно-ампульным методом, а пленочные образцы получены методом вакуумно-термического напыления, последовательным напылением металлов с последующим их отжигом. Идентификацию образцов проводили с помощью РФА, ДТА и изучением микроструктуры. Анализ взаимодействия мягкого магнетика (MnSb, с ТС = 585К [4]) и полупроводника (AlSb показал, что данной системы характерна широкая область расслоения.

На рис. 1 представлена дифракционная картина объемного  образца, содержащего  магнитомягкий   магнетик MnSb внутри немагнитной матрицы  полупроводника AlSb.

Данная научная работа финанси-руется грантом РНФ 21‑73-20220.

Рисунок 1 - Дифрактограмма полученного образца AlSb ‑ MnSb
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