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Последние 50 лет активно исследовались керамические, стекольные и стеклокерамические материалы, полученные в системе Na2O-CaO-SiO2-P2O5, благодаря высокой биосовместимости и биоактивности таких материалов при регенерации поврежденной костной ткани. Интерес к биоматериалам, в состав которых входит кремнезем, обусловлен самим кремнием, т.к. кремний является одним из наиболее важных микроэлементов в организме человека и на ранних стадиях остеогенеза высокое содержание кремния в новой кости позволяет увеличить степень кальцификации. Однако имеющиеся на сегодняшний день подходы к получению кристаллических силикатов в системе Na2O-CaO-SiO2-P2O5 многостадийны и экономически затратны, что побуждает искать альтернативные подходы получения керамических биоматериалов с сохранением свойств. Водный раствор силиката натрия Na2O•nSiO2 (ВРСН) позволяет уменьшить затраты при создании биосовместимых керамических материалов, т.к. является дешёвым многофункциональным компонентом. 
Целью работы являлось создание силикатной керамики из высококонцентрированных суспензий на основе синтетических фосфатов кальция и водного раствора силиката натрия.

В работе были подготовлены высококонцентрированные суспензии, состоящие из неорганической полимерной матрицы на основе водного раствора силиката натрия и синтетических порошков фосфатов кальция, выступающих в роли наполнителя (гидроксиапатит Ca10(PO4)6(OH)2, трикальцийфосфат Ca3(PO4)2, пирофосфат кальция Ca2P2O7). Прекерамические полуфабрикаты в форме балочек были получены литьем в силиконовые формы. Отвержение высококонцентрированных суспензий происходило самопроизвольно за счет поликонденсации водного раствора силиката натрия и в результате высыхания на воздухе:
Na2O•nSiO2 + (2n-1) H2O + 2H+ → 2Na+ + nSi(OH)4
nSi(OH)4 → (HO)3SiO(Si(OH)2)n-2 OSi(OH)3 + (n-1) H2O

Керамические материалы после обжига при 1000°С включали натрий кальциевый силикат Na6Ca3Si6O18 и в небольшом количестве β-ренанит β-NaCaPO4. Геометрическая плотность материалов для всех образцов после обжига при 1000°С составила 0.76 – 0.78 г/см3, а прочность на сжатие 2.5 – 3.5 МПа. 
Установлено, что высококонцентрированные суспензии на основе водного раствора силиката натрия и синтетических порошков фосфатов кальция могут быть использованы для послойного экструзионного ручного формования простых 3-х мерных геометрических фигур, и соответственно могут быть применены для создания имплантата заданной архитектуры керамического скелета с использованием экструзионной 3Д-печати. 

Таким образом, силикатная керамика с неорганической полимерной матрицей на основе водного раствора силиката натрия и кальцийфосфатного наполнителя могут быть рекомендованы для получения пористых композиционных биоматериалов с заданным фазовым составом в системе Na2O-CaO-P2O5-SiO2.
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