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       Бактериальные и грибковые инфекции остаются серьезной проблемой современного сообщества. Одним из многообещающих методов борьбы с инфекцией является разработка наночастиц, модифицированных различными антибактериальными компонентами (антибиотики, антитела, пептиды) и их доставка в инфицированную область. Целью данной работы является разработка наночастиц на основе гексагонального нитрида бора(h-BN), нагруженных различными антибиотиками и частицами серебра(Ag).     

        Наночастицы h-BN были получены методом химического осаждения из паровой фазы (CVD) в вертикальном реакторе с индукционным нагревом за счет взаимодействия аммиака с парами оксида бора (BO, B2O2). Осаждение Ag на поверхность наночастиц h-BN осуществляли методом ультрафиолетового разложения нитрата серебра (AgNO3). Изменение размера и поверхностного заряда наночастиц h-BN в зависимости от концентрации различных антибиотиков (гентамицин, амфотерицин В) показано на рисунке 1. Это позволило определить концентрации при которых наблюдалось стабильное состояние суспензии. Были изучены десорбционные свойства наночастиц h-BN методом спектрофотометрии. В результате мы наблюдали постепенное высвобождение бактерицидных компонентов в течение 7-9 дней.
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Рис.1 - ПЭМ изображения наночастиц BN (a) и BN/Ag(б) и зависимость заряда наночастиц от концентрации антибиотиков (в)
       Биологические исследования показали, что все наночастицы, загруженные 4 мас.% гентамицина оказали сильное антибактериальное действие против 38 типов штаммов E. Coli, 2 типов штаммов P. aeruginosa и 2 типов штаммов S. аureus.  Декорирование частицами серебра на поверхность наночастиц, расширило спектр действий до 47 типов штаммов E. Coli. Также наночастицы с противогрибковым антибиотиком амфотерицином В показали высокую фунгицидную активность против штаммов грибов C. albicans, C. auris, C. parapsilosis и N. crassa.      Таким образом показана эффективность наночастиц h-BN, против широкого спектра бактерий и грибов 
        Работа выполнена при финансовой поддержке Российским научным фондом (договор № 20-19-00120).
