Висмут-содержащие сверхпроводники и топологические материалы: синтез и свойства
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Соединения висмута с другими металлами вызывают большой интерес исследователей т.к. они часто демонстрируют различные свойства обусловленные топологией ферми-поверхности, а также сверхпроводящие свойства. В центре внимания нашего исследования – новые и малоизученные висмутиды металлов, в которых, согласно квантовым и термодинамическим расчётам, ожидаются описанные выше свойства. [1, 2]. Основываясь на теоретических работах, уже представленных в литературе, нами проведена серия синтезов монокристаллов соединений: La4Bi3, Ba4Bi3, Ce4Bi3, NaZnBi, NaCdBi, KZnBi, KCdBi.
В ходе проведённых исследований нам удалось получить монокристаллы фаз NaZnBi и NaCdBi и установить их кристаллическую структуру [3]. Проведённые физические измерения показали, что эти соединения являются парамагнетиками, также изучена возможность замещения пниктида на примере соединений NaZnSb – NaZnBi.
В системах K-TM-Bi (TM = Zn, Cd) получить соединения состава 1-1-1 не удалось, однако путём варьирования различных параметров синтеза нами были получены кристаллы KZn2Bi2, фазы содержащие кадмий получить не удалось. Состав кристаллов подтверждается РСМА.
Соединения М4Bi3 отличаются очень высокими температурами плавления и связанными с этим сложностями при их синтезе. В ходе работы было обнаружено, что метод self-flux не подходит для синтеза этих соединений, поэтому был произведён поиск подходящего флюса. Ростом из индиевого флюса были получены кристаллы Ce4Bi3, Ba4Bi3 и Ba5In4Bi5.
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