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Исследование фундаментальных связей между составом, структурой и свойствами пьезоактивных композитов является важным как с академической точки зрения, так и с точки зрения применений. Формирование эффективных электромеханических свойств и родственных параметров композита с учетом его связности, микрогеометрии, свойств компонентов, условий поляризации и других факторов является одним из важнейших пунктов исследования. В последние годы большое значение приобретают параметры приема (ПП) [1, 2], тесно связанные со свойствами и энергетическими характеристиками пьезоэлектрических материалов. 
Знание расширенного набора ПП пьезоактивных композитов типа 1–3 [2] позволяет сформулировать рекомендации по улучшению ПП при учете полного цикла сбора энергии и ее преобразования из электрической формы в механическую или наоборот. Современные композиты типа 1–3 на основе сегнетоэлектрических кристаллов характеризуются большими значениями традиционных ПП (Q3j*)2 = d3j*g3j* (j = 1; 2; 3) и гидростатических ПП (Qh*)2 = dh*gh* [3, 4], которые важны для оценки отношения «сигнал – шум», где d3j* и g3j* – пьезокоэффициенты, dh* и gh* – гидростатические пьезокоэффициенты. Проанализированы концентрационные зависимости следующих четырех видов модифицированных ПП [1], связанных с продольным и поперечным пьезооткликами 1–3-композита «сегнетоэлектрический кристалл – полимер» [2]: 
а) максимальный коэффициент передачи, т.е. наибольшее отношение выходной электрической энергии образца ко входной механической энергии, или наибольшее отношение выходной механической энергии образца ко входной электрической энергии;

б) отношение максимальной выходной электрической энергии образца к максимальной электрической энергии, накопленной в нем;  

в) ПП, связанный с воздействием на образец однородного механического напряжения; 

г) ПП, связанный с воздействием на образец однородной механической деформации.  

Особый интерес представляют композиты на основе поляризованных вдоль кристаллографического направления [001] кристаллов (1 – x)Pb(Mg1/3Nb2/3)O3 – xPbTiO3 и  [Liv(K1-yNay)1-v](Nb1-zTaz)O3:Mn (x = 0.28 … 0.33, v = 0.06, y = 0.1 … 0.3, z = 0.07 … 0.17) с высокой пьезоактивностью. В ходе анализа модифицированных ПП [2] показаны определенные преимущества бессвинцового 1–3-композита по сравнению со свинецсодержащими аналогами. Проведено сравнение новых результатов с известными литературными данными по композитам типа 1–3. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-38-90163. Автор выражает благодарность РФФИ за эту поддержку. Автор благодарен научному руководителю, проф. Тополову В.Ю. (ЮФУ) за помощь в  обсуждении новых научных результатов в области пьезоактивных композитов. 
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