Получение наночастиц церата бария методом гидразин-нитратного горения
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Ранее в работе [1] был предложен и успешно применён двустадийный метод получения церата бария с использованием гидразина в качестве топлива. Отличительной особенностью предложенного метода является использование гидразина в качестве топлива, для которого характерно отсутствие углерода в составе топлива. В результате этого в ходе синтеза исключается возможность образования примесей карбоната бария, устойчивого при высоких температурах.

Особенности превращений в системе исследовали с помощью методов рентгеновской дифракции и синхронного ДТА/ТГА анализа. Показано, что в диапазоне температур от комнатной до 300 °С происходит удаление физически и химически связанной воды, дегидрирование 6-водного нитрата церия и его разложение при 250-300 °С, а также догорание органических остатков. В диапазоне 500-650 °С происходит разложение нитрата бария до нитрита. При температуре около 700 °С наблюдается тепловой эффект, вызванный началом взаимодействия карбоната бария с оксидов церия. Эндотермические эффекты в диапазон температур 700-850 °С связаны с активным разложением нитрита бария и карбоната бария. На термограмме отсутствует заметный экзотермический эффект образования BaCeO3, что связано с его наложением с интенсивными эндотермическими эффектами разложения нитратов. При температурах выше 850 °С тепловые эффекты не наблюдаются, потеря массы прекращается.

Согласно данным дифракции при комнатной температуре образец представлен фазами нитрата бария, оксида церия и карбоната бария. Вплоть до 500 °С фазовых изменений не происходит. При температуре 600 °С наблюдается ряд процессов: начало активного разложения нитрата бария, что согласуется с результатами термического анализа, помимо этого происходит кристаллизация BaCO3 и CeO2. Температура 700 °С соответствует температуре образования ромбического церата бария, однако отмечается наличие примесей карбонатов бария и оксида церия (IV), полное исчезновение которых происходит при 1000 °С. По результатам проведенных исследований была составлена схема физико-химических превращений, сопровождающих образование наночастиц церата бария, которая представлена на рисунке 1. 
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Рисунок 1 –Механизм превращения BaCeO3
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