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Отсутствие негативного воздействия имплантируемого материала на организм является одной из самых важных характеристик таких объектов. В связи с чем материалы внедрения стараются производить из биологически инертных составляющих. При этом сочетание некоторых элементов приводит к уникальным свойствам создаваемого материала, например, активно ведутся исследования сплавов памяти формы, наделенных набором необходимых для эксплуатации в организме механических характеристик (сверхупругость, низкое значение модуля Юнга, запаздывающая реакция на воздействие) [1-4]. Эффект памяти формы отмечен у титановых сплавов с содержанием ниобия, тантала, молибдена 20-40 %, циркония менее 8 ат. %. Данная работа была направлена ​​на изучение биосовместимости сплава Ti-Nb-Zr нескольких составов.
При исследовании биосовместимости использовали клетки нейробластомы SH-SY5Y, культивируемые в среде DMEM с добавлением 10% бычьей сыворотки и 15 мкг/мл гентамицина. Культуру оставляли в CO2-инкубаторе на 72 часа. Клетки прокрашивали флуоресцентными красителями Hoechst 33342, Propidium Iodide, MitoTracker Deep Red FM. Исследования проводили с помощью инвертированного флуоресцентного микроскопа. 
Наблюдалась митохондриальная активность и хорошая выживаемость клеток. Наилучшими характеристиками обладает сплав Ti-28Nb-5Zr. Все образцы, кроме чистого Nb, являются биосовместимыми in vitro. Поверхностный анализ не выявил очевидных зависимостей от состава. Сплав не оказывал краткосрочного токсического действия на клетки, обрастающие поверхности de novo.

Таким образом, был получен новый функциональный материал медицинского назначения.
Работа выполнена при поддержке гранта Президента РФ МК-1820.2020.8.
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