Получение и свойства наночастиц BaY2F8:Yb3+, Er3+
для фотонных и биомедицинских приложений
Кошелев А.В., Архарова Н.А., Хайдуков К.В., Каримов Д.Н.

Аспирант, 2 год обучения
Федеральный научно-исследовательский центр «Кристаллография и фотоника» Российской академии наук, Москва, Россия
E–mail: koshelevsan4es@yandex.ru
Фторидные наночастицы, легированных ионами редкоземельных элементов, являются особым классом люминесцентных материалов. Их уникальность заключается в эффективном преобразовании возбуждающего излучения ИК-диапазона ионами РЗЭ в фотоны видимого и УФ-диапазона (явление апконверсии), что обуславливает перспективы для массового внедрения данного класса нанолюминофоров в различные сферы, такие как фотоника, биотехнологии, медицина, энергетика и т.д. [1-3].

Выбор оптимальной кристаллической матрицы, в которую внедряются ионы РЗЭ, определяет эффективность апконверсионного преобразования. В низкосимметричных матрицах вероятность электронных переходов в ионах РЗЭ гораздо выше за счет более сильного воздействия кристаллического поля матрицы на их электронную оболочку [4]. С этой точки зрения моноклинная матрица BaY2F8 (пр. гр. C2/m) может рассматриваться перспективной для создания нового типа люминесцентных нанокристаллов с высокой эффективностью люминесценции. Ранее объемные кристаллы на основе данного материала, получаемые из расплава, активно изучались в качестве активной лазерной среды для генерации УФ- и видимого излучения [4]. Однако методы получения наночастиц на основе матрицы BaY2F8, легированной ионами РЗЭ, и их свойства в настоящий момент мало изучены. 
В данной работе исследуются наночастицы состава BaY2F8:Yb3+, Er3+, полученные из объемного кристалла методом высокоэнергетического помола, и демонстрируются результаты комплексной характеризации размерных, структурных и спектральных свойств этих объектов. 
Проведено качественное и количественное сравнение люминесцентных характеристик полученных наночастиц BaY2F8:Yb3+, Er3+ и наиболее применяемых в настоящее время частиц (-NaYF4:Yb3+, Er3+. Обсуждаются перспективы применения разрабатываемого класса нанокристалов в фотонике и биотехнологиях.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (проекты № 19-02-00877 в части получения, № 20-32-70174 в части структурной характеризации наночастиц).
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