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Перспективным и современным методом получения материалов является золь-гель метод. Благодаря которому можно получать вещества с заданной структурой и свойствами при низких затратах энергии и с минимальным риском для окружающей среды. В нашем коллективе ведутся работы по использованию золь-гель метода для иммобилизации живых клеток микроорганизмов в органосиликатные материалы. Иммобилизованные клетки сохраняют свою каталитическую активность, а формируемый слой кремнийорганического материала защищает их от воздействия вредных факторов среды [3]. Применение таких гетерогенных биокатализаторов позволило бы создать системы для анализа веществ или утилизации токсикантов в условиях неблагоприятных для клеточных микроорганизмов [2]. Эффективность получаемых биокатализаторов зависит от условий синтеза. Так при использовании только тетраэтоксисилана образуется слишком твёрдый и монолитный материал, включение клеток в который ограничена по сравнению с материалом, содержащем в своей структуре гидрофобную добавку, вещество со связью углерод-кремний [3]. 
Для анализа удельной площади поверхности и распределения пор в синтезируемом материале удобно использовать метод низкотемпературной адсорбции азота. На основе полученных данных можно сделать вывод о зависимости между особенностями структуры кремнийорганической золь-гель матрицы и условиями её синтеза [1].
Показано, что при синтезе кремнийорганических золь-гель матриц и иммобилизации живых клеток микроорганизмов образуется мезопористый материал. При увеличении содержания гидрофобной добавки, можно получить вместо мезопористого материала с щелевидными порами (изотерма IV типа, петля H3, по классификации ИЮПАК) материал слабее взаимодействующий с адсорбтивом (изотерма V типа), что связано, вероятно, с образованием менее плотной структуры. Преобладающий размер пор до 50 нм, позволит клеткам микроорганизмов (размером 1-2 мкм) надежно удерживается в иммобилизующем агенте, а субстратом и продуктам свободно диффундировать сквозь нее.
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