Изучение влияния различных порообразователей на пористость и морфологию скаффолдов
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Материалы на основе гидроксиапатита кальция широко изучаются и испытываются в области биоматериалов для тканевой инженерии. Такие материалы, за счет своей хорошей биосовместимости, отлично подходят на роль каркасов (скаффолдов) для костных имплантов [1,2]. В тоже время, изготовление таких скаффолдов сопряжено с рядом трудностей. Необходимо обеспечить остеокондуктивность, то есть позволить костным клеткам прилипать, пролиферировать и образовывать внеклеточный матрикс на своей поверхности и в порах [3]. Этого можно добиться, создав разветвленную, трехмерную, сообщающуюся систему пор и каналов. Но, в тоже время, пористость в целом не должна приводить к критическому уменьшению механических свойств, а также, поры должны по своим размерам и форме соответствовать размерам и форме прорастающих клеток. Для этих целей широко применяется метод выжигания порообразователя [4,5].
В нашей работе в качестве порообразователей для изготовления скаффолдов были использованы манная крупа, дрожжевые клетки, парафиновые микросферы, кофе и растительная губка. Заранее синтезированный гидроксиапатит кальция смешивался с 20 масс.% соответствующего порообразователя, после чего порообразователь выжигался в результате термообработке при температуре 700°С, в течении 2 часов и со скоростью нагрева 0,5°С/мин. Затем полученный материал был спечен при температуре 1000°С в течении 2 часов, со скоростью нагрева 2°С/мин. Фазовый состав скаффолдов был определен с помощью дифрактометра ARL X’TRA в диапазоне 10°<2θ<70° со скоростью сканирования 5°/с и с размером шага0,05°. Микроструктура образцов исследовалась методом сканирующей электронной микроскопии на ZEISS CrossBeam-340. Плотность и пористость определялась пикнометрически.
Фазовый анализ полученных скаффолдов показал частичный переход гидроксиапатита кальция в витколит, причем это наиболее явно выражено в образцах с манной крупой в качестве порообразователя. Анализ пористости, размера пор и частиц, а также их морфологии позволяет сделать вывод, что наиболее перспективными порообразователями можно считать губку и парафиновые микросферы.
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