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Неоспоримым фактом на сегодняшний день является стремительное развитие и внедрение нанотехнологий во всех областях науки и техники. Широкий интерес, проявляемый к нанообъектам, обусловлен тем, что методы нанотехнологии позволяют получить новые материалы с уникальными физическими, механическими, химическими, оптическими, магнитными и термическими свойствами, а при контакте с биологическими объектами отмечаются и уникальные биологические свойства [1].

Применение нанотехнологий в текстильной промышленности уже сейчас позволяет создавать инновационные материалы, обладающие комплексом свойств в зависимости от предъявляемых к ним требований. Одним из таких свойств является антибактериальная активность изделий гигиенического назначения, имеющих в качестве активного компонента минерал турмалин [3].
Целью исследования является оценка искомого антибактериального эффекта турмалина на культурах E.coli и S.aureus. Для испытаний подготовлены образцы из спанбонда, пропитанные взвесью воды с частицами турмалина размерами от 1 до 40 мкм.  Испытания проведены согласно ГОСТ ISO 20645-2014 [2]. Испытуемые образцы текстильного материала были равномерно прижаты к поверхности питательной среды (агару) с помощью стерилизованных пинцетов. Чашки Петри термостатированы в течение 24 ч при температуре (37±1)°С после размещения испытуемых образцов на агаре, впоследствии проверялось наличие роста микробных культур.
Оценка ингибирующего действия основана на отсутствии/присутствии бактериального роста в зоне контакта между агаром и испытуемым образцом и на возможном появлении зоны подавления бактерий вокруг испытуемых образцов. На рис. 1 представлены экспериментальные результаты с культурой S.aureus.
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Рис. 1 Эксперимент с культурой S.aureus ((а) контроль роста культуры в питательной среде, (б) рост культуры под образцом ткани с нанесенным турмалином, (в) рост культуры под контрольным образцом ткани).
Результаты экспериментов показали, что образцы ткани с обработкой турмалином на данный момент времени не обладают антибактериальным действием.
Данный результат следует рассматривать исключительно в предлагаемых условиях (заданная дисперсность, отсутствие увлажнения подготовленного образца, отсутствие ультрафиолетового излучения).
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