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Известно, что наночастицы металлов VIII группы, диспергированные в ИК-пиролизованные полимерные матрицы, проявляют высокую каталитическую активность в реакции Фишера-Тропша [1, 2]. Как правило, в качестве коммерческих катализаторов применяют железо и кобальт в силу их низкой стоимости по сравнению с благородными металлами. Одним из важнейших условий для достижения высокой каталитической активности является дисперсность и равномерное распределение каталитически активных центров. Для решения этой задачи применяются носители катализаторов различной природы (оксидные, полимерные, углеродные). К преимуществам углеродных носителей относится химическая стойкость к кислотным и основным средам, термическая стабильность, низкая стоимость, широкий диапазон достигаемой удельной площади поверхности, а также разнообразие исходных материалов, из которых можно получить углеродный носитель. 
В связи с тем, что в литературе отсутствует подробное изучение размерной зависимости каталитической активности наночастиц твердого раствора Fe-Co в реакции Фишера-Тропша, данная работа посвящена синтезу биметаллических наночастиц Fe-Co, диспергированных в углеродной матрице на основе карбонизованного хитозана, и исследование каталитической активности в зависимости от среднего размера наночастиц.

В качестве прекурсора углеродной матрицы использовался промышленный хитозан (500 кДа), полученный щелочным дезацетилированием крабового хитина (степень дезацетилирования ~ 83 %). Катализаторы ИК‑ХТ/Fe-Co(1:1) получались в одностадийном синтезе в условиях ИК-нагрева прекурсора на основе совместного раствора хитозана и солей металлов (Fe(NO3)3 · 9H2O и Co(NO3)2 · 6H2O) при температуре синтеза 500 °С. Размер частиц в материале варьировался путем добавления различного количества солей металлов в прекурсор. 
По результатам работы было установлено, что в ходе синтеза формируются наночастицы твердого раствора Fe-Co заданного состава, равномерно диспергированнные в ИК-пиролизованной полимерной матрице, со средними размерами в диапазоне 5 – 15 нм. Установлено, что наибольшая удельная активность катализатора в реакции Фишера-Тропша достигается при размере частиц 9 нм, при котором величина производительности катализатора составляет порядка 2000 г/(кг Me ∙ ч).
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