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Двухфазные титановые сплавы широко применяются в современной промышленности в связи с их высокими механическими свойствами и технологичностью. 
Cверхпластическая формовка титановых сплавов позволяет получать детали сложной геометрической формы за одну технологическую операцию путем использования давления газа. Титановые сплавы проявляют сверхпластичность в диапазоне повышенных температур (более 850 °С), что снижает эффективность процесса формовки из-за повышения затрат на оборудование и энергию, быстрого износа матриц, окисления заготовок в условиях высоких температур. Снижение температуры сверхпластической деформации (СПД) возможно путем формирования мелкозернистой структуры с помощью специальных добавок. Среди таких элементов выделяют B, который позволяет измельчать зеренную структуру перед началом СПД за счет образования дисперсных частиц TiB.
Целью работы являлось изучение влияния легирования бора на параметры микроструктуры и сверхпластичность сплава системы Ti-Al-Mo-V. Были получены слитки сплавов с разной концентрацией бора Ti-4%Al-3%Mo-1%V-0,01%B (1), Ti-4%Al-3%Mo-1%V-0,05%B (2), Ti-4%Al-3%Mo-1%V-0,1%B (3), Ti-4%Al-3%Mo-1%V-1%B (4). В качестве базового сплава был получен сплав ВТ14 Ti-4%Al-3%Mo-1%V (5). Слитки исследуемых сплавов были получены путем аргоно-дуговой плавки в вакуумной печи. Затем их подвергали термомеханической обработке, которая включала в себя гомогенизационный отжиг при температуре 800 °С (1 час), закалку с температуры β-области (950 °С) и горячую деформацию до толщины 1 мм при температуре двухфазной области (750 °С). Для проведения СПД были вырезаны образцы с размером рабочей части 14х6 мм. Легирование B позволило получить более мелкозернистую структуру, представленную на рисунке 1. Сплавы, содержащие бор от 0,01% до 0,1%, характеризовались размером зерна от 400 до 200 мкм в отличие от классического сплава ВТ14, средний размер зерна которого составил 640 ± 90 мкм. По результатам испытаний на растяжения при температуре 700 °С со скоростью 1·10-3 с-1 сплавы (1)-(4) характеризовались максимальными относительными удлинениями до 600 %, в то время как в сплаве (5) удлинение не превысило 450 %.
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Рис.1 – Микроструктура исследуемых сплавов после литья и травления
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