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Пирофосфат кальция характеризуется подходящей скоростью растворения в среде организма и не проявляет токсического воздействия, поэтому его можно использовать в качестве материала для создания биорезорбируемых костных имплантатов. Однако существует проблема при изготовлении керамики на его основе, связанная с низкой подвижностью пирофосфат-анионов, вследствие чего возникает необходимость проведения спекания при высоких температурах и длительном времени обжига, что приводит к неконтролируемому росту зерен, ухудшению механических и биологических характеристик материала. Данная проблема может быть решена посредством жидкофазного спекания с использованием смешанного пирофосфата кальция-натрия как спекающей добавки. Наиболее эффективно процесс регенерации костной ткани наблюдается в случае, когда имплантат обладает системой макро- и микропор, обеспечивающих диффузию межтканевой жидкости и способствующих прорастанию образующейся кости. В настоящее время универсальной методикой формирования имплантатов с заданной сложной структурой является быстрое прототипирование (в частности, 3D-печать), поскольку традиционные методы не позволяют получать материалы необходимого качества. 

Плотную керамику на основе пирофосфата кальция получали путём формования порошковой смеси гидроксиапатита, монокальциевого фосфата и дигидрофосфата натрия в заданном соотношении после совместного помола в шаровой мельнице под слоем ацетона с последующим жидкофазным спеканием при температурах 600 – 800оС. Для изготовления макропористой керамики приготовили суспензию из порошковой смеси, соответствующей десятипроцентному содержанию смешанного пирофосфата кальция-натрия в конечном материале, светоотверждаемого коммерчески доступного полимера (смесь акриловых мономеров и олигомеров) и ПАВ. Полученную суспензию использовали для формирования гироидных структур путём стереолитографической печати с последующим пиролизом полимера и спеканием неорганического остатка. Подбор условий печати осуществляли посредством калибровки толщины получаемого слоя в зависимости от времени облучения светоотверждаемого полимера согласно уравнению Джейкобса.
Наиболее эффективно процесс спекания протекает для материала, содержащего 10% спекающей добавки, полученного обжигом при 700°C в течение 3 часов. Были получены образцы керамики со структурой гироида пористостью порядка 65%, прочностью при сжатии до 5±1 МПа (плотная керамика имеет плотность до 98% и прочность при сжатии до 150 МПа) и модулем Юнга 0,48 ±0,06 ГПа, что значительно меньше значений для природной кости (в диапазоне 2-13 ГПа), поэтому использование таких структурированных материалов позволяет решить проблему, связанную с экранированием механической нагрузки, которая может привести к деградации окружающей костной ткани. Предложенные материалы поддерживают уровень pH в растворе от 6 до 7.2, что является приемлемым для медицинского применения.
