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Иридий обладает исключительной химической инертностью по отношению к большинству реагентов даже при высоких температурах. Он используется в качестве сверхвысокотемпературного «припоя» для сварки отдельных керамических деталей в изделиях сложной геометрической формы, а также при разработке сверхвысокотемпературных сплавов и композиций для термостойких изделий, которые эксплуатируются в агрессивных коррозионных газовых средах. Для использования иридия в качестве реагента требуется повысить его реакционную способность по отношению к другим компонентам, в том числе к тугоплавким соединениям и металлам. Реакционная способность иридия определяется рядом параметров, наиболее существенными из которых являются размер и морфология частиц, дефектность кристаллической решетки.
Целью данной работы является исследование влияния механической обработки на реакционную способность иридия в твердофазных реакциях с тугоплавкими карбидами, а именно, с карбидом кремния и карбидом вольфрама.

 Механическую обработку порошка иридия осуществляли в планетарной мельницы. Для исследования реакционной активности готовили смеси иридия с SiC и WC. Смеси подвергались термообработке в вакууме при температурах 800 – 1400°С. 
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Установлено изменение морфологии частиц иридия после механической обработки. Частицы имеют пластинчатую форму, толщина пластинок составляет 200-300 нм (рис. 1). Согласно гранулометрическому анализу, медианный размер частиц (D50) составил 7,4 мкм, что в три раза меньше, чем у исходного порошка. По результатам рентгенофазового анализа (РФА) размер ОКР уменьшился и составил (40 нм, присутствуют микронапряжения кристаллической решетки (ε = 0,784 ± 0,006%).
С помощью РФА установлено, что механическая обработка иридия приводит к появлению силицидов иридия в системе Ir-SiC и иридидов вольфрама (Ir1-xWx) в системе Ir-WC при 1000 и 800°С, соответственно, что ниже, чем в реакциях с исходным иридием. Содержание продуктов реакций для системы Ir-SiC при 1200°С в 6 раз выше, а для системы Ir-WC – в 3 раза выше для смесей с активированным иридием, чем для смесей с исходным иридием. Ускорение реакций, вероятно, обусловлено не только уменьшением размера частиц иридия, но и с преодолением температуры Таммана для иридия (1140°С). При температуре 1200°С и выше в смесях Ir-WC с активированным иридием содержание иридида вольфрама (Ir1-xWx, где x = 0,33) достигает максимально возможного для данной системы значения. Таким образом, предварительная механическая обработка иридия приводит к ускорению реакций иридия с карбидом кремния и вольфрама благодаря более развитой поверхности частиц иридия и уменьшению их размера.
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Рис. 1. СЭМ активированного иридия








