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Создание керамических имплантатов включает в себя несколько стадий, каждая из которых требует детального изучения и последующей отработки. Поэтому, несмотря на большое количество уже проведенных исследований в этой области, до сих пор остаются нерешенными множество исследовательских и технологических задач.

Так как основным неорганическим материалом костной ткани является нестехиометрический гидроксиапатит ((Са,Na)10-x-y(НРO4)x(СO3)y(PO4)6-x-y(OH)2-x-y-z(Cl,F)z), то основными материалами для керамических имплантатов на данный момент являются ГА (Ca10(PO4)6(OH)2) и трикальциевый фосфат (ТКФ, Ca3(PO4)2). Однако, данные материалы имеют низкую скорость резорбции, что не позволяет имплантату полностью заместиться нативной костью. 

Целью данной работы является создание биорезорбирумого костного имплантата на основе тройных фосфатов с общей формулой Ca3-x(KyNa1-y)2x(PO4)2.
Повышения скорости резорбции материалов на основе фосфатов можно добиться путём дестабилизации химической решетки путем модификации химического состава ТКФ атомами Na и K. Образующиеся при этом соединения находятся в системе CaNaPO4 – Ca3(PO4)2 – CaKPO4. Несмотря на проведенные ранее работы, границы фазовых полей в системе требуют уточнений, которые в данной работе будут проводиться рентгеноспектральным микроанализом зерен многофазной керамики после длительного отжига. 

Изменение состава материала влечет необходимость подбора метода и режима спекания. Учитывая невозможность получения плотной керамики такого состава классическим методом, в данной работе исследована эффективность применения реакционного спекания, которое проводилось на модельном составе CaK0.6Na0.4PO4. 

Также для модельного состава CaK0.6Na0.4PO4 была изучена зависимость размера зерна и плотности поучаемой керамики от времени спекания. 
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