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Повышение характеристик литейных свойств алюминиевых сплавов до уровня близкого к медистым силуминам возможно за счет легирования эвтектикообразующими элементами, к примеру, кремнием, никелем, железом, марганцем. Альтернативный вариант – это поиск новых перспективных базовых систем легирования. К таким можно отнести систему Al-Cu-Er, в которой сплавы, лежащие на квазибинарном разрезе Al-Al8Cu4Er, имеют низкий интервал кристаллизации (менее 40°С) и хороший уровень характеристик механических свойств. При этом эвтектическая фаза Al8Cu4Er сохраняет высокую дисперсность в процессе высокотемпературной гомогенизации.
В данной работе рассмотрено влияние примесей железа и кремния на фазовый состав и свойства деформируемого сплава Al-6%Cu-4 %Er.

Для сравнения выбраны сплавы Al-6Cu-4Er-0,15Fe-0,15Si и Al-6Cu-4Er. Слитки получали в лабораторных условиях, проводили гомогенизационный отжиг, для получения листа толщиной 1 мм проводили горячую прокатку, а затем прокатку при комнатной температуре. В процессе гомогенизации литых слитков происходит фрагментация и сфероидизация фаз Al8Cu4Er и Al3Er, в структуре выявляются вытянутые иглообразные включения фаз длиной до 15 мкм, обогащенных эрбием и кремнием, соответствующих фазе Al3Er2Si2. Железо растворяется в фазах Al8Cu4Er и Al3Er в количестве до 1%, не изменяя их морфологии. В структуре так же отмечено присутствие фазы Al2Cu. 
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	Рисунок 1 – Микроструктура литого сплава Al-6Cu-4Er-0,15Fe-0,15S отожженного в течение 3 часов (а) и изменение твердости деформированных листов (б)


Примеси железа и кремния не оказывают влияния на процессы рекристаллизации в сплаве Al-6%Cu-4%Er, но при этом твердость сплава с примесями выше после отжига при низких температурах (150-250 °С). При этом после отжига при 100 и 150 °С исследуемый сплав демонстрирует хороший уровень прочностных характеристик: условный предел текучести составляет 277-310 МПа, условный предел прочности 308-350 МПа, что на 10-30 МПа больше, чем в сплаве без примесей.
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