Оценка микроструктур SLM образцов из стали PH1 после проведения термической обработки H900 для применения в авиационной и космической отрасли
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Метод селективного лазерного плавления относится к новым аддитивным технологиям. Он используется для изготовления деталей машин, двигателей, составных частей не только в машиностроении, но и в космической, ракетной, автомобильной и авиационной промышленности. Многие экспериментальные данные подтверждают тот факт, что изделия по SLM технологии не уступают по своим прочностным свойствам литым. С помощью применения постобработки в виде модифицированной термической обработки (ТО) H900 можно добиться увеличения прочности изделий до 40%. 
Основная цель ТО – получение однородной структуры [1] с валиками из субзерен, которые будут диффундировать друг в друга, образовывая единую цепочку. За счет такого явления получается мелкозернистая структура, растет прочность металла, поэтому вероятность образования трещин и дефектов снижается.
Экспериментально был установлен оптимальный режим выдержки, который составил четыре часа. При более длительной выдержке было выяснено негативное влияние ТО. При исследовании экспериментальных образцов, которые были в печи в течение 5-ти и 6-ти часов, было отмечено увеличение размера образовавшихся субзерен, которое отразилось на механических свойствах металла.  Важно отметить, что в то же время сохранялся процесс перехода субзерен одного валика ванны расплава в другой. Это означает, что тенденция зерен диффундировать сохранилась, но размер дендрита увеличился. За счет увеличенных размеров зерен могут образовываться трещины и дефекты в металле, тем самым изделия будут менее прочными и долговечными. 

Помимо этого, у образцов с длительной выдержкой были выявлены участки прожжённости и не просматриваемые области, что также свидетельствует о негативном влиянии ТО на микроструктуру и прочностные свойства образцов.
Литература

1. Никулин С. А. Материаловедение и термическая обработка : учебное пособие / С. А. Никулин, В. Ю. Турилина. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : МИСИС, 2013. — 171 с. — Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/117179 (дата обращения: 02.03.2021). — Режим доступа: для авториз. пользователей.

