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Неавтоклавные ячеистые бетоны, несмотря на значительный ряд положительных сторон, имеют недостатки, нивелирование и устранение которых позволит расширить спектр их применения и повысить качество при снижении затрат на производство. Улучшения их характеристик можно добиться оптимизацией порового пространства, а также упрочнением цементирующей матрицы композита. Одним из перспективных способов комплексной модификации пенобетонной смеси является использование полидисперсных химически активных минеральных компонентов. Их введение обеспечивает стабильность пенной системы: физическую – за счет «бронирования» каналов Плато-Гиббса; химическую – за счет уплотнения межпорового пространства бетона благодаря взаимодействию цемента и активного минерального компонента [1–2].
Для решения данных задач в настоящей работе предложено использование в качестве компонентов композиционного вяжущего: кварцевой суспензии (КС) на основе наноструктурированного вяжущего [3], эффективность которого обоснована в ранее выполненных работах, а также безводного сульфата кальция – ангидрита. Это позволит получить материалы с улучшенными свойствами при сниженном расходе дорогостоящего портландцемента.
Согласно полученным данным, введение минеральных добавок к цементному тесту при постоянной нормальной густоте приводит к росту водотвердого отношения смесей: с 0,27 для чистого цемента до 0,32 для составов с КС и ангидритом. При этом начало схватывания сокращается с 210 мин до 130 мин, что позволит дополнительно стабилизировать ячеистобетонную смесь и снизить возможность усадки массивов при твердении матрицы.
Характеристики конечного продукта определяются прочностью применяемого вяжущего. Для исследованных составов характер набора прочности практически идентичен: происходит плавный рост прочности в течение всего срока твердения с набором порядка 50 % от конечного значения в первые 3 суток. Максимальным приростом прочности на 20 % отличаются составы, содержащие весь комплекс минеральных добавок.
Таким образом, в работе показана эффективность совместного применения КС и ангидрита для получения композиционного вяжущего на основе портландцемента для производства неавтоклавных пенобетонов.
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