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Одним из методов повышения механических свойств алюминия (Al) является использование дисперсно-упрочняющих добавок. В качестве дисперсной добавки могут быть использованы наночастицы карбидов (SiC) [1], нитридов (BN) [2] или оксидов (Al2O3) [3]. Благодаря высокой прочности при повышенных температурах, низкой плотности и теплопроводности композиционные материалы (КМ) на основе Al, дисперсно-упрочненные частицами оксида алюминия (Al2O3), широко используются в машиностроительной, автомобильной и аэрокосмической промышленности. В данной работе исследовалось влияние наночастиц Al2O3 на механические свойства КМ на основе Al. 
В качестве исходного материла использовались наночастицы Al и Al2O3 со средним диаметром частиц около ~100 нм. Для равномерного распределение наночастиц Al2O3 в Al матрице проводился высокоэнергетический размол смесей порошков Al с различным содержанием Al2O3 в шаровой мельнице (ВШМ) Емах (Retsch GmbH, Германия). Одним из преимуществ ВШМ является формирование плотного контакта между металлическими и керамическими наночастицами. Размол проводился в течение 20 минут в аргоновой среде. После размола смеси порошков Al/Al2O3 консолидировались методом искрового плазменного спекания (ИПС) на установке LABOX 650 (SINTER LAND Inc., Япония) в течение 10 мин, при температуре 630 оС и давлении 35 МПа. Испытания механических свойств на растяжение, полученных КМ Al/Al2O3, проводились на универсальный разрывной машине AG-Xplus (Shimadzu Corp., Япония).
С помощью сканирующей электронной микроскопии (микроскоп JSM F7600, JEOL Ltd., Япония) было выявлено, что разработанные режимы ВШМ и ИПС обеспечивают равномерное распределение наночастиц Al2O3 в алюминиевой матрице. Установлено, что при добавлении Al2O3 в количестве 3 вес. % прочность на разрыв увеличивается в 3 раза по сравнению с исходным алюминием. Сделано предположение, что основное упрочнение осуществляется по механизму Орована. 
Разработанный метод может быть масштабирован в промышленности и позволяет создать эффективную технологию производства высокопрочных КМ на основе алюминия. 
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