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Алюминий – легкий, коррозионностойкий и относительно дешевый материал для использования в массовом производстве. Основной недостаток алюминия – низкие прочностные и трибологические свойства. Наиболее популярным методом устранения этого недостатка является легирование алюминия, т.е. формирование сплавов на основе алюминия.
За последние несколько десятилетий алюминиевые сплавы все чаще используются в качестве конструкционных деталей различного назначения из-за их уникальных свойств: это высокое отношение прочности к весу, простота изготовления, высокая обрабатываемость, значительная пластичность, отличная теплопроводность, высокая устойчивость к коррозии и др. Кроме того, из алюминиевых сплавов возможно создавать детали сложной формы поперечного сечения, подходящей для различных конструкций, которые невозможно изготовить из более обычных конструкционных материалов, таких как бетон или сталь [1, 2].
В работе в качестве алюминиевого сплава использовался силумин (Al-Si-Cu). Силумины занимают ведущие позиции во многих отраслях промышленности несмотря на значительный прогресс материаловедения в области создания новых сплавов и композитов, превосходящих силумины по свойствам. Это связано с их относительно низкой стоимостью, относительно низким удельным весом и, следовательно, относительно высокими удельными свойствами.
Для изучения изменения свойств сплава, производился засев микропорошков алмаза разной зернистости на порошок силумина механическим методом на лабораторной валковой мельнице. Экспериментальные образцы были получены методом порошковой металлургии. Исследовали влияние размеров фракций алмаза, температуры и давления процесса прессования на физико-механические свойства полученного композитного материала. Наличие алмазных структур в образцах было подтверждено при помощи рамановской спектроскопии.
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