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Транспортная и аэрокосмическая промышленность являются важными и высокотехнологическими составляющими экономики. Их развитие невозможно без внедрения новых материалов. Актуальной задачей является снижение веса конструкций, с сохранением эксплуатационных свойств. Метод дисперсного упрочнения тугоплавкими частицами позволяет повысить механический характеристики легких сплавов, включая алюминия, магний и др., за счёт чего возможна замена тяжеловесных сталей на облегченные композиты. Магниевые сплавы, обладающие высокими удельными показателями жесткости, прочности и износостойкости являются перспективными для использования в качестве матрицы. Для упрочнения магниевых сплавов возможно использование наночастиц карбида кремния, нитрида алюминия, диборида титана и д.р. Наночастицы нитрида алюминия AlN являются перспективным упрочняющими частицами, за счёт высокой твердости, теплопроводности, прочности. 
Цель данной работы — исследование влияния концентрации наночастиц AlN на структуру и механические характеристики магниевого сплава МЛ12. 
Для получения сплавов был выбран метод лития в кокиль с использованием защитной среды инертного газа (аргон). Лигатура вводилась в зону механического смесителя, обеспечивающего равномерное распределение частиц по всему объёму расплава. Были получены отливки МЛ12 с содержанием AlN от 0.1 до 1 мас. % . Исходный сплав МЛ12 был получен с аналогичными параметрами без введения наночастиц.
Твёрдость определялась методом Бринелля с нагрузкой 250 кг на индентор диаметром 5 мм с выдержкой 30 секунд. Микроструктура исследовалась на оптическом микроскопе Olympus GX71. Испытание на растяжение плоских образцов были проведены на испытательной машине Instron 40/50-20 со скоростью деформации 0.01с–1.

Магниевый сплав без наночастиц нитрида алюминия имеет показатель твердости 58 HB. Твердость сплавов с наночастицами нитрида алюминия с содержанием 0.1/0.3/1 мас. % составила 58 HB, 56 HB и 55 HB соответственно. Средний размер зерна у исходного сплава без частиц составил 490 мкм. Введение AlN в расплав позволило снизить средний размер зерна: МЛ12 + 0.1 мас. % AlN до 420 мкм, МЛ12 + 0.3 мас. % AlN до 465 мкм, МЛ12 + 1 мас. % AlN до 310 мкм.
Исходя из данных, полученных при растяжении образцов сплавов, установлено, что у исходного и дисперсно упрочнённого сплава с содержанием 0.1 мас. % AlN условный предел текучести составил 84 и 78 МПа, предел прочности 152 и 174 МПа при значении максимальных деформаций до разрушения 6.9 % и 7.6 % соответственно. 
Результаты были получены в рамках выполнения государственного задания Минобрнауки России, проект № 0721-2020-0028.
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