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Широкий спектр свойств и уникальная структура фуллеренсодержащего природного шунгита позволяют использовать его во многих отраслях науки и промышленности для создания различных материалов и определяют поиск новых областей его применения. Использование шунгита может быть эффективно в составе дорожно-строительных материалов, так как его уникальные свойства помогут решить ряд сложившихся  проблем: чувствительность битума к температурным изменениям, использование дорогостоящих полимеров для улучшения качества и т.д. В последнее время актуальной задачей является также поиск новых типов дисперсных наполнителей природного происхождения, обеспечивающих оптимальный баланс эксплуатационных свойств битумного вяжущего и имеющих преимущества по стоимости перед существующими.
Для оценки эффективности применения шунгита проведен комплекс исследований по определению его адсорбционной способности, физико-механических свойств полимерно-битумного вяжущего (ПБВ) с использованием модифицирующих добавок на основе каучука (СКС-30) и термоэластопласта (СБС), наполненных шунгитом, а также шунгита в качестве тонкодисперсного наполнителя ПБВ.
Исследование проводилось в трех направлениях. Первое  было посвящено изучению влияние каучука СКС-30, наполненного шунгитом при различных соотношениях, на физико-механические свойства битума. Установлено, что  рациональное наполнение каучука шунгитом приводит к повышению температуры размягчения вяжущего на 48 %, увеличению его эластичности и  растяжимости, особенно при 0 ˚С (в 2-3 раза по сравнению с исходным битумом), что должно положительно отразиться на деформативной устойчивости дорожного покрытия. Вторым направлением исследования было изучение  влияния термоэластопласта СБС и композита «СБС:шунгит» на свойства ПБВ. Установлено, что введение СБС и, особенно композита, повышает вязкость, температуру размягчения вяжущего (до 52 %). Показатели  растяжимости при 25 ˚С и 0 ˚С в 2-3 раза превышают требования ГОСТ для ПБВ 60. В третьем направлении исследования были разработаны рациональные составы и технология введения тонкодисперсного шунгита в состав ПБВ на основе СБС. Установлено, что использование 3-5 % шунгита позволяет на 10 % уменьшить содержание полимера в составе ПБВ, при этом все показатели удовлетворяют требованиям ГОСТ 9128-2013. Установлено также положительное влияние шунгита на когезионные и адгезионные характеристики ПБВ [1].
Таким образом, применение шунгита в составе дорожно-строительных материалов эффективно, так как приводит к повышению физико-механических характеристик  вяжущего, что обусловлено высокой адсорбционной способностью шунгита, которая связана с наличием природных фуллеренов, структурой поверхности и наличием активных адсорбционных центров, а также экономически целесообразно (позволяет сократить расход дорогостоящего полимера). 
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