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Природный газ не является чистым при его извлечении из подземных газовых залежей. Извлеченный газ содержит в себе другие фракции углеводородных соединений, отличающих от метана, а также такие ком-поненты, как сероводород, углекислый газ и несколько других типов механических примесей и водяных паров. В газохимических комплексах проводятся работы по технологической очистке для устранения вред-ного воздействия примесей в составе газа. В Южном Йолотене был построен и введен в промышленную эксплуатацию завод по очистке природного газа, который соответствует всем современным требованиям мирового уровня. В этом заводе извлекают товарный газ из сырого природного газа. 

Завод состоит в основном из четырех частей в которых имеются: установки очистки от кислых газов, установки для контроля за точками росы, установки для производства серы, установки для регулирования конденсата и вспомогательные бытовые помещении, установки для гранулирования, а также цех для комплектации. 

В лабораторных условиях Международного университета нефти и газа и Института химии, которые оснащены всеми необходимыми и лучшими условиями, мы провели научно-исследовательские работы по разработке технологии для производства строительных материалов высокого спроса на основе серобетона. В результате было разработана новая технологическая машина для производства бесшовных трубообраз-ных изделий из серобетона. 

«Серобетон» – это искусственный камневидный строительный материал, который получается путем смешивания серы и наполнителя при дополнительных термических воздействиях. Серобетон по своему составу является композитным материалом, который состоит из связующей серы, инертных наполнителей и модификаторов [1, 2]. «Серобетон» – в отличии от обычных марок бетонного материала имеет более улуч-шенную молекулярную и композитную структуру, достигаемый за счет оптимизированного температурно-го приготовления посредством применения химически модифицированной серы, объёмные соотношения в общем составе которой варьируются от 30-32% до 40-45%, то есть при его изготовлении за счет серы устраняется надобность в применении технической воды и цемента [1, 2]. 

Данная научно-исследовательская работа посвящена химико-технологическим разработкам относящегося инновационной строительной промышленности, в частности к производству композитных труб на основе серобетона. Произведенная продукция предназначена: 

– для использования в канализационных системах; 

– для использования в гражданских и промышленных стоках; 

– для использования в подземных системах отвода дождевых вод и других осадков; 

– для использования в технологических соединениях передачи разнообразных биоорганических, фармацевтических и других жидких продуктов, являющихся отходами; 

– для использования в подземных системах технического водоснабжения в сельскохозяйственных и промышленных предприятиях; 

– для использования в качестве мусоропроводов и других продуктопроводов, предназначенных для транспортировки жидких и густых химических и биологических соединений с низкой и средней температурой.
На практике эта разработанная технологическая машина отличается от других своих известных аналогов упрощённой конструкцией, высокой эффективностью и оптимальными техническими параметрами. 

Здесь заранее приготовленная композиция смеси на основе серобетона попадает в термически активный резервуар, который затем передается в шнековую зону машины. С инженерно-технической точки зрения серобетонному материалу можно придать любую требуемую геометрическую форму за счет изменения конструкции поперечного разреза металлической детали, находящегося на выходе технологической машины. 

В тех случаях, когда при производственных требуется осуществление или же проведение таких технических процедур как – очистка, замена и ремонт – все составляющие машины с лёгкостью отделяются. 

При налаживании производства композитных труб из серобетона посредством применения данного технического решения также можно будет добиться финансово-материальной экономии за счет автоматизации процессов подачи первичного сырья и присоединения/отсоединения охлаждающей системы. В качестве технического персонала потребуется минимум один оператор-механик для урегулирования дополнительных технологических параметров и критерий. 

Основным технологическим новшеством этой машины является, что центральная ось шнека снабжена тепловой трубкой, имеющего вакуумированную рабочее пространство обеспеченная двукратно дистиллированной водой в качестве теплоносителя. Она наполнена на 20% указанным теплоносителем для более оптимальной термической функциональности, достигаемый за счет внешней системы электрического нагрева, компактно установленного со стороны двигателя. 

Для облегчения процесса температурного воздействия было заранее установлено устройство тепло-трубки, обеспеченной капиллярным фитилем на основе латунной сетки. 

Применение данного инновационного технологического решения облегчит осуществление процесса механизированного и безостановочного производства трубообразных продуктов, конструкций и изделий, а также позволит оптимизировать скорость получения технических результатов и увеличит срок годности производимой продукции.
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