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Одной из важных задач авиационной и ракетно-космической отрасли является оптимизация технологического процесса производства энергетических установок. На замену существующим традиционным способам получения деталей, таким как литьё или обработка металлов давлением, приходят аддитивные технологии. Для производства изделий из металла зачастую применяют метод селективного лазерного сплавления (СЛС).

Суть метода селективного лазерного сплавления заключается в получении изделия из металлического порошка путём сплавления его частиц лазером высокой мощности, при этом все манипуляции проводятся в камере, наполненной инертным газом, на специальной подложке – платформе построения.

Технология СЛС обладает значительными преимуществами при создании прототипов, а также в мелкосерийном производстве. Она позволяет производить детали сложной геометрической формой, сократить вес изделия за счёт применения ячеистых структур и одновременно изготавливать в камере несколько деталей. Недостатками данной технологии является сложность в обеспечении необходимой микроструктуры, остаточная пористость и высокая шероховатость поверхности изделия [1-2].

Целью данной работы является изучение формирования микроструктуры титанового сплава ВТ6 при производстве крыльчатки малоразмерного газотурбинного двигателя методом селективного лазерного сплавления. Основными задачами исследования являются: исследование параметров исходного материала, анализ микроструктуры образцов после СЛС, определение механических свойств образцов после СЛС, фрактография поверхности образцов после испытаний на растяжение.
Исследуемые образцы изготавливались на установке для селективного лазерного сплавления SLM 280HL. После СЛС образцы подвергались испытаниям на растяжение для определения механических свойств, затем из них изготавливались шлифы в продольном и поперечном сечении. Металлографические исследования проводились с помощью микроскопа МЕТАМ ЛВ-31. Фрактография поверхности образцов после испытания на растяжение проводилась с помощью растрового электронного микроскопа (РЭМ) TESCAN Vega SB. Исследование элементного состава исходного сырья осуществлялось с помощью микрорентгеноспектральной приставки к РЭМ INCAx-Act.

В результате работы исследовано формирование микроструктуры титанового сплава ВТ6 при производстве крыльчатки малоразмерного газотурбинного двигателя методом селективного лазерного сплавления. Исследованы параметры исходного материала. Проведены металлографические исследования микроструктуры образцов после СЛС. Определены механические свойства образцов после СЛС. Исследована фрактография поверхности образцов после испытания на растяжение.
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