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Рентгенофлуоресцентная спектроскопия – распространённый экспресс метод качественного анализа, который широко применяется в различных областях науки и техники. Этот анализ является неразрушающим методом, что позволяет использовать его, например, для исследования редких или дорогостоящих материалов. С помощью рентгенофлуоресцентного анализа можно также проводить и количественное исследование, однако, концентрация, полученная таким способом, отличается от фактической. Важную роль в этом играет размер частиц, и для получения точных результатов необходимо знать особенности при исследовании образцов различной дисперсности и состава [1].
Объектами исследования являлись медно-никелевые образцы с содержанием никеля: 0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 массовых долей, %, полученные прессованием из микронных и нанодисперсных порошков металлов. Средний размер частиц меди составлял 45 мкм и 23 нм, никеля – 6 мкм и 86 нм. 
Полученные образцы исследовались на рентгеновском аналитическом микрозонд-микроскопе РАМ 30-μ. На основе результатов измерений построены градуировки для проведения количественного анализа микронных и нанодисперсных образцов. Из градуировочных графиков видно, что для материалов разной крупности наблюдаются существенные различия. Это может быть вызвано различной пористостью у микронных и нанодисперсных образцов, а, следовательно, разным количеством материала, который попадает в область съемки. Также, различия могут быть вызваны способностью нанодисперсной меди к быстрому окислению, что обуславливает присутствие в образце некоторого количества оксида. 
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