Морфология частиц порошка титанового сплава Ti-20Nb-5Ta, полученного методом плазменного диспергирования проволоки
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Основное достоинство применения 3D-технологий – возможность изготовления изделий сложной формы. В качестве основного сырья применяется сферический порошок, который должен удовлетворять ряду требований. Так, для медицинских целей это биосовместимость, коррозионная стойкость и определенные механические свойства. Наиболее перспективными с этой точки зрения являются титановые сплавы, сферические порошки которых получают различным способами [1]. В данной работе приводится анализ морфологии частиц сферического порошка сплава Ti-20Nb-5Ta.

Порошок был получен методом плазменного диспергирования проволоки [2]. На основе данного метода была разработана установка плазменного диспергирования проволоки, которая состоит из плазматрона, источника питания, систем подачи проволоки и газа, распылительной камеры, сборника порошка, систем вакуумирования, водоохлаждения камеры и фильтрации газов. Установка позволяет варьировать параметры процесса распыления: сила тока дуги, скорость подачи плазмообразующего и обжимного газа, скорость подачи проволоки. В работе использовалась проволока диаметром 1 мм.
Для изучения морфологии полученного порошка был применен металлографический анализ и сканирующая электронная микроскопия. Для изучения элементного состава применялся Оже-спектрометр JEOL JAMP-9500F. Металлографический шлиф с частицами порошка сплава Ti-20Nb-5Ta травился раствором состава: 5%HF, 15% H2SO4, 80% H2O. Изображение частиц порошка и поверхности металлографического шлифа получено с помощью сканирующего электронного микроскопа Jeol JSM-IT500.

Частицы порошка имеют сферическую форму, на их поверхности практически отсутствуют дефекты. На отдельных частицах наблюдаются кратеры и поры. Так же на некоторых частицах присутствует ярко выраженная дендритная структура. Элементный анализ показал, что химический состав частиц с ярко выраженной дендритной структурой практически не отличается от состава с более гладкой поверхностью.

Большинство частиц порошка (95%) имеют размер менее 250 микрон. В порошке содержится незначительное количество частиц нерегулярной формы, которые по-видимому возникают в начале процесса распыления, когда проволока вводиться в зону плазменной горелки. Анализ внутренней структуры показал, что частицы не имеют внутренних пор и других дефектов.

Полученные результаты позволяют заключить, что метод плазменного диспергирования проволоки позволяет получать сферический порошок титанового сплава Ti-20Nb-5Ta, морфология которого удовлетворяет требованиям большинства аддитивных методов.

Работа выполнялась по государственному заданию № 075-00328-21-00.
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