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Научная работа относится к строительной промышленности, конкретно к производству строительных изделий из смесей на основе серобетона, и предназначено для использования при производстве труб, в частности для канализации, водоснабжения и мусоропроводов [1]. Способ производства труб заключается в предварительной приготовлении серобетонной смеси, включающей в качестве связующего серу, а в качестве наполнителя песок, щебень, или другие сухие наполнители, заливке серобетонной смеси в воронкообразное рабочее пространство, формование из серобетонной смеси изделий типа труб методом силового воздействия с использованием механического поршня с кольцеобразным уплотнителем, охлаждение готовой серобетонной трубы выходящей из полости между цилиндром с электрическим нагревом и цилиндрическим каналом при помощи охлаждающей трубы с источником холодной воды [1].

Заявляемый способ осуществляется при помощи устройства снабженным электрическим нагревом. Конструкция устройства для производства строительных изделий из смесей на основе серобетона типа труб содержит в качестве источника теплоты для термического воздействия на серобетонную смесь текущей по полости формирования, несколько спиралей для электрического нагрева из хромели, один из которых расположен внутри цилиндра из нержавеющей стали для придания полости, а остальные расположены внутри корпуса из асбестоцемента параллельно к цилиндрическому каналу из нержавеющей стали [1]. Процесс регулирование температуры выполняется при помощи терморегулятора, прикрепленного к корпусу из асбестоцемента с наружной стороны, который снабжен одним термодатчиком, прикрепленного к наружной стенке цилиндрического канала из нержавеющей стали.

Устройство для производства серобетонных труб снабжено механическим поршнем с кольцеобразным уплотнителем из нержавеющей стали для силового воздействия, при помощи которого осуществляется выход строительного изделия на основе серобетона типа труб, в вертикальном направлении в нижнюю сторону из полости между цилиндром с электрическим нагревом и цилиндрическим каналом.  Перед выходом строительного изделия из устройства также осуществляется его охлаждения при помощи трубы с источником холодной воды, который прикреплен к стенкам цилиндрического канала и окружает его кольцеобразном виде с наружной стороны.
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