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Легирование алюминиевых сплавов переходными элементами (ПМ) является эффективным способом повышения прочностных характеристик и термической стабильности структуры в алюминиевых сплавах за счет формирования при термической обработке наноразмерных частиц (дисперсойдов) интерметаллических фаз. Особый интерес представляют исследования, посвященные анализу условий формирования дисперсойдов с квазикристаллическим типом структуры при распаде пересыщенного твердого раствора. Марганец (Mn) обладает высокой склонностью к формированию при ускоренных скоростях кристаллизации пересыщенных твердых растворов с Al (до 2 масс.%), которые распадаются при термической обработке с образованием дисперсоидов квазикристаллической I-фазы икосаэдрического типа. Введение в Mn-содержащие алюминиевых сплавы базовых легирующих элементов, например Mg [1], оказывает значительное влияние на кинетику распада твердого раствора, размер и морфологию квазикристаллов. В работе [2] показано, что Mn-содержащие квазикристаллы как икосаэдрического, так и додекаэдрического типа могут формироваться в присутствии Cu. Однако механизм, кинетика и условия выделения квазикристаллов в системе Al-Mn-Cu на сегодняшний день слабо изучен. 
Цель данной работы состоит в исследовании влияния добавки Cu на условия и кинетику формирования квазикристаллических дисперсойдов, а также на механические свойства в сплаве системы Al-Mn-Cu.  
В работе показано, что введение добавки меди оказывает сильное влияние на кинетику распада и состав дисперсоидов. Низкотемпературный отжиг образцов с пересыщенным при кристаллизации твердым раствором обеспечивает формирование дисперсойдов I-фазы со средним размером 26±5 нм, содержащих марганец и медь. Повышение температуры отжига приводит к выделению как I-фазы, так и кристаллической фазы Al20Cu2Mn. При длительном высокотемпературном отжиге I-фаза практически полностью трансформируется в кристаллическую фазу Al20Cu2Mn.
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