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В авиационной промышленности композиционные материалы применяют для снижения массы изделия, а также для повышения прочностных характеристик. Область применения полимерного композиционного материала зависит от свойств его связующего, а именно прочности, тепло- и трещиностойкости. Крайне перспективным считается внедрение композиционных материалов в космическую отрасль, в которой борьба за максимально возможную полезную нагрузку наиболее ярко выражена[1].
Основными проблемами применения композиционных материалов на основе связующих холодного отверждения в авиационной технике можно назвать: герметичность материала и конструкции в целом; герметичность материала после ударных воздействий; высокие требования к коэффициенту линейного расширения материала (КЛТР); высокие требования к точности; требования к изготовлению крупногабаритной оснастки.

Композиты на основе связующих холодного отверждения показывают более высокую устойчивость к ударным нагрузкам. Также использование данного типа связующих позволяет облегчить проектирование формообразующей оснастки, а так же повысить точность изготовления деталей, благодаря отсутствию влияния КЛТР на формообразование композиционного материала.

Кроме того, недостатком связующих горячего отверждения является энергоемкость производства. Крупногабаритные детали требуют наличия соответствующей их размерам оснастки, которую необходимо прогреть. В связи с этими проблемами наблюдается тенденция к исследованию возможности создания связующих с низкой (до 120°С) температурой формования, но с высокой эксплуатационной температурой [2]. 
***
Проведенное исследование показало, что, несмотря на то, что сравнение большинства механических характеристик показывает явное превосходство связующих горячего отверждения, от 30 до 50%, связующие холодного отверждения явно выигрывают в технологичности формования и стоимости. Эти факторы позволяют рассматривать применение данного типа связующих в слабонагруженных или неответственных деталях, работающих при невысоких температурах, в конструкции летательных аппаратов.
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