Миграция горячих юпитеров под действием приливов
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Одним из наиболее существенных механизмов миграции горячих юпитеров после диссипации протопланетного диска являются приливные взаимодействия. Присутствие возмущающего тела (планеты) приводит к появлению квазистационарных структур на поверхности звезды, а также к распространению динамических осцилляций внутри неё. Энергия подобных деформаций затухает под действием различных факторов, что в конечном счете приводит к изменению орбитального радиуса экзопланеты.
Настоящий доклад посвящен моделированию миграции горячих юпитеров с учетом диссипации приливов различных типов. Используя формализм из работы [1], были построены орбитальные треки экзопланет с различными массами и начальными орбитальными расстояниями. Также изучена зависимость этих треков от звездных параметров, а именно от массы, показателя металличности и начальной скорости вращения звезды.
В дальнейшем наш алгоритм позволит оценить темпы выпадения горячих юпитеров на свои родительские звезды. Подобные события должны сопровождаться значительными выделениями энергии, а значит будут наблюдаться при помощи телескопов нового поколения (например, при помощи телескопа LSST). Наблюдательная проверка наших результатов станет важным шагом на пути расширения представлений о природе популяций горячих юпитеров.
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