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Детекторы на основе жидких сцинтилляторов всегда были в центре многих великих открытий в физике нейтрино, от первого обнаружения нейтрино до открытия осцилляций нейтрино. На сегодняшний день удалось достичь больших успехов в проведении прецизионных измерений свойств нейтрино в таких экспериментах, как KamLAND [1], Borexino [2], Daya Bay [3], RENO [4], Double Chooz [5]. Во всех этих экспериментах для эффективной регистрации нейтрино используются органические жидкие сцинтилляторы. В настоящее время в Баксанской нейтринной обсерватории Института ядерных исследований (БНО ИЯИ) РАН ведется создание нового Большого Баксанского Нейтринного Телескопа, в котором в качестве мишени для регистрации потоков нейтрино и антинейтрино также будет использоваться жидкий сцинтиллятор [6]. 
Жидкий органический сцинтиллятор представляет собой смесь растворителя и сцинтилляционных добавок. В последнее время в качестве базового растворителя все большее распространение получает линейный алкилбензол (ЛАБ). К его преимуществам относятся низкая токсичность, высокая прозрачность, высокая температура вспышки и относительно низкая стоимость. В качестве сцинтилляционных добавок в последнее время часто используют 2,5-дифенил-оксазол, также известный как PPO. В качестве дополнительной спектросмещающей добавки используют 1,4-Бис(2-метилстирил)бензол (bis-MSB) или 1,4-Бис(5-фенилоксазол-2-ил)бензол (POPOP). Стандартный жидкий сцинтиллятор на основе ЛАБ с добавлением PPO и bis-MSB (POPOP) уже давно зарекомендовал себя в крупномасштабных жидкосцинтилляционных экспериментах.
В качестве альтернативы стандартного набора сцинтилляционных добавок для жидкого сцинтиллятора на основе линейного алкилбензола нами была предложена и разработана новая кремнийсодержащая сцинтилляционная добавка Skm219. Преимуществом данной добавки является то, что нет необходимости в использовании дополнительной спектросмещающей сцинтилляционной добавки. Такой подход позволяет повысить эффективность сцинтиллятора, поскольку нет потерь при переносе возбуждения от первичной добавки ко вторичной.
 Чтобы оценить перспективность использования сцинтилляторов на основе LAB и сцинтилляционной добавки Skm219, были проведены измерения основных параметров: световыхода и кинетики свечения.
По результатам исследования сцинтилляционных параметров, удалось установить, что сцинтиллятор на основе ЛАБ и Skm219 обладает более высоким световыходом, по сравнению со стандартным сцинтиллятором на основе ЛАБ и PPO. Максимальный световыход сцинтиллятора на основе ЛАБ и Skm219 в 1,4 раза превосходит световыход сцинтиллятора на основе ЛАБ и PPO. Также по результатам проведенных измерений удалось выяснить, что сцинтилляторы с новыми добавками имеют более медленную кинетику свечения в сравнении с сцинтилляторами с PPO, но данное различие не является критичным. Значения постоянной времени самой быстрой компоненты свечения для сцинтиллятора на основе ЛАБ и Skm219 находятся в пределах от 8,62 до 12,76 нс, в зависимости от концентрации добавки.
Проведенное исследование сцинтилляционных параметров продемонстрировало перспективность использования новых добавок в крупномасштабных жидкосцинтилляционных экспериментах.
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