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В процессе фотосинтеза неизбежно образуются триплетные состояния пигментов, которые при взаимодействии с кислородом воздуха с высокой эффективностью способны приводить к заселению химически активного синглетно-возбужденного кислорода. Чтобы избежать появления данного состояния О2, способного разрушать любые биологические структуры, природой выработаны способы тушения триплетных состояний хлорофиллов. Как правило, это происходит путем Т-Т переноса энергии на молекулы каротиноидов. Такой механизм неприменим в случае реакционных центров (РЦ) ФС2. Однако и в этих РЦ триплеты хлорофилла дезактивируют очень быстро [1]. Мы предположили, что в ФС2 процесс дезактивации триплетных состояний протекает по механизму радикал-триплетных пар (РТП) за счет взаимодействия 3Р680 с парамагнитным однократно восстановленным первичным акцептором QA. Этот механизм хорошо известен в случае органической фотофизики, однако в случае фотосинтеза он ранее не рассматривался.
Проведение измерений на РЦ ФС2 затруднено особенностями температурной зависимости дезактивации 3Р680 [1]. Поэтому в наших экспериментах были использованы РЦ фототрофных бактерий Rba. sphaeroides, которые демонстрируют похожую зависимость времени жизни триплетов от редокс состояния первичного акцептора. Измерения проводили методом оптического микросекундного флеш-фотолиза. Кинетические измерения выполняли на максимуме поглощения первичного донора Р при 875 нм при возбуждении на длине волны 590 нм. Основным методом изучения процессов в РТП являлось исследование эффектов магнитного поля на время жизни триплетного состояния Р.
Проведено исследование реакционных центров фототрофных бактерий с однократно восстановленным первичным акцептором и удаленной молекулой каротиноида, а также реакционных центров молекулой первичного акцептора, удаленной химически или генно-инженерно. Полученные результаты свидетельствуют о реализации механизма РТП в бактериальных РЦ. Такой же механизм, вероятно, объясняет эффективное тушение 3Р680 в РЦ ФС 2.
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