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Важной особенностью многих лекарственных препаратов является хиральность – свойство объекта быть несовместимым в трехмерном пространстве со своим зеркальным отображением. Известно, что больше половины используемых в настоящее время лекарственных средств представляют собой хиральные соединения, а большая часть этих хиральных препаратов представлена на рынке в виде рацемата – эквимолярной смеси двух энантиомеров [1]. 
При создании лекарственных препаратов важно учитывать особенности взаимодействия противоположных изомеров с асимметричными соединениями организма, так как, несмотря на идентичность физико-химических свойств энантиомеров, они могут иметь совершенно разную биологическую активность. Может оказаться, что один изомер лекарственного препарата обладает терапевтическим эффектом, а другой не усваивается, или является менее активным, или оказывает совершенно другое действие, которое может быть как желательным, так и нежелательным для организма [2].
Биоактивность энантиомеров, их фармакодинамика и фармакокинетика, процесс хиральной инверсии оптических изомеров в живых системах интенсивно исследуются в настоящее время. Мы полагаем, что выявленная на кафедре биофизики системная молекулярно-биологическая закономерность чередования знака хиральности структурных и функциональных уровней макромолекул может помочь в понимании взаимодействия хирального лекарственного средства с хиральной мишенью [3].
В данной работе нами создана подборка из 100 хиральных лекарственных средств, и произведена ее классификация, в результате которой препараты были разделены на три группы: препараты с биоактивым S-энантиомером, препараты с биоактивным R-энантиомером и препараты с двумя биоактивными энантиомерами. Помимо этого, была произведена подобная классификация препаратов по вращению изомерами плоскости поляризации линейно поляризованного света. При анализе получившихся распределений установлено, что для большинства лекарственных средств активным является S-энантиомер; R-изомеры препаратов почти в равных долях обладают терапевтическим эффектом и являются неактивными или менее активными; среди энантиомеров, вызывающих побочные действия, чаще встречаются R-формы лекарственных средств. При анализе распределений (+)/(–)-форм были получены схожие соотношения с одним лишь отличием: среди изомеров, вызывающих побочные действия, в равных долях встречаются (+)- и (–)-изомеры.
Получение оптически чистых форм вещества является сложной и дорогостоящей задачей, однако их использование во многих случаях могло бы уменьшить дозировку и количество побочных действий препарата. В дальнейшем настоящая работа может помочь в установлении природы различий в воздействии противоположных энантиомеров на хиральную мишень, что в свою очередь может быть использовано при разработке лекарственных средств.
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