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По сей день одной из наиболее актуальных фундаментальных проблем естественных наук остается проблема фолдинга белков. Выяснение механизмов «правильного» сворачивания полипептидной цепи в нативную конформацию - проблема не столько биологическая, сколько физическая. Впервые идею относительно принципиальной роли хиральности в фолдинге белков предложили и развили на кафедре биофизики физического факультета МГУ [1]. В биофизике механизмы структурообразования часто рассматривают с точки зрения термодинамики, механики и электростатики. Структура белка определяет его функцию и роль в биологической системе [2], однако, несмотря на многочисленные данные о функциях различных белков, функции некоторых из них по-прежнему остаются невыясненными. Одним из методов определения соответствия структуры и функции белка, его роли в метаболизме является метод сравнения с уже известными, похожими по структуре белками. 
Данная работа содержит анализ структур белков следующих классов: гидролазы, изомеразы, оксидоредуктазы, шапероны, структурные белки, белки вирусов, белки транспорта электронов, белки экзо- и эндоцитоза. В работе проанализировано расположение вторичных структур (α-спиралей, β-листов, спиралей 310, нерегулярных структур) и суперспиралей coiled coil в полипептидных цепях. На основе анализа выявлены как общие для всех исследуемых классов свойства, так и особенности, характерные для каждого функционального класса. В настоящей работе для каждого класса исследуемых спиралей (α-спирали, спирали 310, coiled coil), также проанализированы их длины и вычислены средние значения.
Другой аспект данной работы связан с особенностями структурообразования с точки зрения механики. Рассматриваются механические свойства α-спиралей при образовании суперспиралей coiled coil с учётом хиральности исходных структур. Геометрически суперспираль coiled coil была описана ещё в 1953 году Ф. Криком [3], и в дальнейшем это описание совершенствовалось и уточнялось [4,5]. В настоящей работе рассчитаны модули напряжённости и силы, возникающие при образовании правой и левой суперспиралей из правых α-спиралей в модельной системе. Так, было показано, что при образовании правой суперспирали из правых α-спиралей силы и напряжённости по модулю больше, чем при образовании левой суперспирали из правых α-спиралей. Механически проще образовать левую суперспираль из правых α-спиралей, что и наблюдается в нативных структурах.
Результаты данного исследования могут быть использованы для развития представлений о белке как молекулярной машине. 
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