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Впервые представлены результаты экспериментов по ступенчатому увеличению всестороннего давления на образцах песчаника и гранита, проведенных на прессовом оборудовании INOVA-1000 ГО «Борок». 
Всестороннее давление увеличивалось как в уже разрушенных осевыми нагрузками образцах, так и в ранее не подвергавшимся нагрузкам цельных образцах в отсутствие осевой нагрузки. Интерес в этих процессах представлял характер акустического отклика: изменение акустической активности и энергетического распределения акустических событий во времени. Такие параметры в данной работе были исследованы отдельно для разных типов механизмов их очагов (C-collapse, S-shear, T-tensile) [1]. При девиаторной (неравномерной) нагрузке обычно около 90% событий приходится на сдвиговые S-типы, но в данных опытах с равномерной нагрузкой доля C-типов (схлопываний, коллапсов) уже становилась сравнимой с долей S-типов, а после установления давления даже превосходила их число. 
Выяснилось, что энергетические распределения двух превалирующих типов S и C для событий каждой ступени давления сильно отличаются для цельных образцов: доля крупных событий в основном приходится на C-типы, а мелкие события в основном имеют тип S. В экспериментах с включенными осевыми нагрузками и сформированной ранее разломной зоной соотношение мелких и крупных событий для этих двух типов уже мало отличается. Было выдвинуто предположение, что в изначально цельном образце разрушения могут развиваться в двух независимых процессах: происходит «схлопывание» пор и изначально существоваших в образце трещин и параллельно формируется система новых сдвиговых трещин (сценарий ЛНТ [3]).  
Подобное различие энергетических распределений наблюдалось при закачке воды в глубокую скважину [2]. Наклон энергетического распределения наведенной сейсмичности уменьшался по ходу увеличения давления в скважине, что говорит о развитии разрушения в сторону укрупнения трещин. По завершении этого эксперимента параметр так и не опустился до фоновых значений в данном регионе, которые как раз характеризуют существующую систему трещин с большей долей крупных разломов.   
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