Пробег гамма-кванта до рождения убегающих электронов в разных условиях системы
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Большой интерес для физики атмосферы представляет исследование физического явления, предложенного Гуревичем [1], лавинообразного размножения в веществе быстрых электронов, которое называют пробоем на убегающих электронах (ПУЭ). В процессе распространения в атмосфере они могут вызвать рождение гамма-квантов. Поэтому возникает интерес к исследованию гамма-квантов в данной системе. 
При попадании в среду гамма-квант производит электроны, которые при определенной собственной энергии являются активаторами пробоя на убегающих электронах, поэтому важной характеристикой грозового облака является длина пробега гамма-кванта.  Она, а также распределение рожденных квантов, были исследованы в данной работе при разных характеристиках облака. 
Результаты получены в ходе моделирования распространения электронов в лавине с помощью библиотеки Geant4. Исследованы гамма-кванты с начальной энергией 1, 5, 9 МэВ в полях в диапазоне 100 - 300 кВ/м на высоте 10 км от поверхности Земли. 
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