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В процессе разработки нефтегазовых месторождений важнейшим фактором продуктивности скважин является знание значения среднего пластового давления [1]. 

На сегодня с помощью специальных методов интерпретации ГДИС выполняют расчет среднего пластового давления только для вертикальных скважин и вертикальных скважин с гидравлическим разрывом пласта (ГРП) в замкнутых контурах типа круг и прямоугольник. Но, поскольку сейчас большинство запасов являются трудноизвлекаемыми,  становится важным развитие этих методов для расчета среднего пластового давления  при любом типе заканчивания скважины. 

В связи с этим целью работы является оценка возможности корректного расчета среднего пластового давления по горизонтальным скважинам  в низкопроницаемых коллекторах путем анализа применяемых методов расчета среднего пластового давления для вертикальных скважин и расчета среднего пластового давления по горизонтальным скважинам на синтетических и промысловых  данных.

Новизна данной работы заключается в построении безразмерной функции Мэттьюза-Бронса-Хазербрука (МБХ) для горизонтальной скважины, находящейся в прямоугольной замкнутой области [4].

Для апробации метода МБХ с помощью ПК «РН-КИМ» (специализированное программное обеспечение для гидродинамического моделирования) построена модель горизонтальной скважины в ограниченном пласте. Проведено моделирование ее работы (при постоянном забойном давлении) и остановки. 

Расчет среднего пластового давления получен с помощью экстраполированного давления, наклона прямолинейного участка по графику Хорнера [3] и безразмерного давления МБХ [2]. Относительная погрешность между  значением среднего пластового давления в модуле «РН-КИМ» и значением, полученным по методу МБХ, составила 2%.  

Также апробирование методики МБХ было проведено на примере нагнетательной горизонтальной скважины № xx1. На этой скважине было выполнено исследование методом кривой падения давления (КПД) в июле 2020 года. А с 1 августа 2020 года все скважины этого месторождения были остановлены. Поэтому сравнение среднего пластового давления, полученного в результате интерпретации КПД методом МБХ, проводилось с прямым замером давления на скважине от 11 декабря 2020 года.  В результате относительная погрешность составила 2,5 %.  
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