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Одной из наиболее приоритетных задач современной экспериментальной онкологии является разработка препаратов, введение которых пациенту в сочетании с облучением повышает эффективность дистанционной лучевой терапии. Одним из механизмов действия таких препаратов является угнетение репарации ДНК. По такому механизму действует препарат цитарабин (Ара-Ц), способность которого увеличивать количество двунитевых разрывов ДНК при рентгеновском облучении была показана в исследовании in vitro [1]. Кроме того, в ряде других экспериментов было показано, что использование цитарабина в сочетании с химиотерапией повышает её противоопухолевый эффект in vivo [2, 3]. Это даёт основания предположить, что данный препарат при его сочетании с дистанционной лучевой терапией может значительно повысить её эффективность. По этой причине возникает необходимость произвести оценку влияния цитарабина (Ара-Ц) на противоопухолевое действие рентгеновского излучения in vivo.
В данной работе для достижения поставленной цели были сформированы 4 группы мышей линии C57Bl/6 с перевивными сингенными опухолями LLC1 (карцинома легкого Льюиса), произведено терапевтическое облучение 2 групп мышей: опытной группы – с предварительным внутривенным введением препарата цитарабина и контрольной группы – без введения препарата. Для каждой группы мышей производились регулярные (через сутки) измерения объёмов опухолей. Далее на основании экспериментальных данных были построены кинетические кривые роста опухоли и кривые выживаемости Каплана-Мейера, а также определены значения четырёх основных количественных параметров противоопухолевого эффекта, рекомендуемых к использованию при проведении доклинических испытаний: торможение роста опухоли (ТРО), увеличение продолжительности жизни (УПЖ), логарифм погибших клеток и площадь под кинетической кривой роста опухоли [4, 5].
В результате работы выявлено отсутствие статистически значимого повышения эффективности дистанционной лучевой терапии при комбинированном воздействии препарата и облучения по трём количественным критериям оценки противоопухолевого эффекта. Однако четвёртый количественный параметр (площадь под кинетической кривой роста опухоли) показал наличие дополнительного противоопухолевого эффекта комбинированной терапии (эффективность лучевой терапии в присутствии цитарабина превосходит на 10% эффективность без цитарабина). Таким образом, нельзя полностью исключить присутствие дополнительного противоопухолевого эффекта при комбинации рентгеновского излучения с введением цитарабина на модели опухоли LLC1. 
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