Влияние лизоцима на спектры поглощения плазмонных наночастиц в зависимости от их зарядового состояния
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В последние десятилетия нанотехнологии вошли в сферу медицины, и многие из разработанных наноматериалов уже оказали большое влияние на здравоохранение. Среди наноматериалов значительное внимание уделяется наночастицам золота (ЗНЧ) и  серебра (НЧС). С целью изучения влияния заряда наночастиц на их агрегацию с органическими и биополимерными молекулами были синтезированы наночастицы золота и серебра  двух типов: отрицательно заряженные, стабилизированные цитрат-ионами и положительно заряженные, стабилизированные катионом цетилтриметиламмония.

Синтез цитратных отрицательно заряженных наночастиц (НЧ) золота и серебра был осуществлен по методу Туркевича-Френса [1, 2]. Согласно [4] боргидридные наночастицы заряжены положительно. 
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	Рисунок 1 – Спектр поглощения водных растворов наночастиц золота полученных цитратным восстановлением без лизоцима (1), с лизоцимом (2) и боргидридным восстановлением без лизоцима (3), с лизоцимом (4), лизоцим (10-4) (5)


	Рисунок 2 - Спектр поглощения водных растворов наночастиц серебра полученных цитратным восстановлением без лизоцима (1), с лизоцимом (2) и боргидридным восстановлением без лизоцима (3), с лизоцимом (4)




Из спектров на рисунке 1 следует, что эффективность взаимодействия белка и плазмонных наночастиц существенно зависит от соотношения их знаков заряда. Так добавление лизоцима с концентрацией 2,3 *10-5М к золотым наночастицам синтезированным боргидридным способом не приводит к изменению их спектра поглощения в видимой области, а для наночастиц полученных цитратным восстановлением в присутствии белка плазмонный пик увеличивается на 0,173 ед. и сдвигается в длинноволновую область на 5-10 нм. Это связано с тем, что молекула лизоцима в воде заряжена положительно (+7е) и эффективно взаимодействует с отрицательно заряженными наночастицами стабилизированными цитрат-ионами. 
Для наночастиц серебра наблюдается немного иной эффект взаимодействия. Добавлении лизоцима с концентрацией 2,3 *10-5М к серебряным наночастицам синтезированным боргидридным методом приводит к уменьшению плазмонного пика на 0,44 ед. и сдвигу в длинноволновую область на 24 нм, а для наночастиц синтезированных цитратным методом происходит уменьшение пика на 0,99 ед. и сдвигу в длинноволновую область на 34 нм.
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