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Распространение низового пожара по слою лесных горючих материалов (ЛГМ) является часто используемой моделью лесного пожара. Имеется огромное количество работ по математическому моделированию распространения пожара по слою ЛГМ. В тоже время имеется несравнимо малое количество работ по экспериментальному исследованию этого процесса и измерению детальных характеристик параметров пламени, таких как профили температуры в слое ЛГМ и вне него. Все эти данные необходимы для проверки достоверности предположений, сделанных в тех или иных моделях, путем сопоставления эксперимента с результатами расчета.
Цель работы: в лабораторных условиях исследовать скорость распространения пламени по слою сосновой хвои Сибирских лесов, его тепловую структуру, включая измерение теплового потока из пламени в слой, при разной скорости ветра и плотности слоя. Рассчитать кинетические параметры термического разложения хвои.
Эксперименты проводились в проточной камере сгорания, в которую подавался поток воздуха с различным расходом, обеспечивающим скорость движения воздуха в камере до 0.5 м/с. Слой хвои находился в нижней части камеры. Тепловая структура пламени была изучена с помощью датчика теплового потока, находящегося в зоне горения слоя ЛГМ при прохождении пламени, и микротермопарой. Скорость распространения пламени по слою сосновой хвои была получена из обработки видеозаписи эксперимента. Кинетические параметры были рассчитаны по результатам термогравиметрического анализа, с применением генетического алгоритма. Полученные в работе экспериментальные данные по скорости распространения пламени вдоль слоя хвои, структуре фронта пламени, могут быть использованы при разработке модели распространения низового пожара с учетом специфики Сибирских лесов.
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