FDTD-моделирование оптических процессов в системах наноразмерных частиц золота варьируемых форм 
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Оценка величины распространения плазмонного поля в пространство имеет важное значение для понимания, а также качественной и количественной оценок фотопроцессов вблизи металлических частиц. Известно, что интенсивность фотопроцессов вблизи металлической частицы может быть увеличена [1], благодаря плазмонным эффектам. Величина проникновения поля поверхностных плазмонов в пространство и определение расстояния для реализации детекции широкого круга соединений с помощью применения гигантского комбинационного рассеяния света (ГКРС) или металл-усиленной флуоресценции является актуальной задачей. В настоящей работе было проведено  математическое моделирование напряжённостей электрического поля вблизи поверхностей сферических и сфероидальных наночастиц золота. Были рассчитаны значения электрического поля вблизи поверхности, которые далее были пересчитаны в коэффициент эффективного сигнала гигантского комбинационного рассеяния света. При проведении моделирования исследовались такие параметры как размер частиц, длина волны возбуждающего излучения и зависимость эффективного усиления электромагнитного поля от морфологических параметров образца. 
В работе показана перспективность использования предложенного подхода как эффективного метода для дальнейшего исследования широкого круга аналитов с помощью спектроскопии гигантского комбинационного рассеяния.  
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Рис. 1. Схема ячейки Йи, которая показывает компоненты поля в решетки FDTD в трёхмерном алгоритме расчёта.
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