Новые яркие источники инфракрасного свечения на основе 1,3-дикетонатов самария и неодима.
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Создание новых источников излучения для оптоэлектроники и фотоники требует разработки новых эффективных и практичных материалов, обеспечивающих узкополосную люминесценцию в видимой и инфракрасной области спектра. Перспективными материалами в данной области являются координационные соединения редкоземельных ионов с органическими лигандами из класса 1,3-дикетонов. Эффективность люминесценции таких комплексов обусловлена эффективностью процессов поглощения и передачи энергии электронного возбуждения от лиганда к центральному иону и определяется разницей энергий триплетного уровня лиганда и резонансного уровня иона. Подбор лиганда с оптимальным положением триплетного уровня может обеспечить высокий квантовый выход люминесценции комплекса.
В работе исследованы фотофизические свойства комплексов лиганда (циклогексил(5-гидрокси-3-метил-1-фенил-1H-пиразо-4-ил)метанона) с ионами самария (III) и неодима(III).  При оптическом возбуждении на длине волны 370 нм в спектрах люминесценции комплексов наблюдаются характерные для люминесценции ионов неодима (III) и самария (III) полосы[1]. Спектры поглощения комплексов состоят из двух спектральных полос с максимумами поглощения на длинах волн 268 нм и 236 нм. Оптическое поглощение комплексов связано с поглощением присоединенных к ионам лигандов. Люминесценция, вызванная оптическим возбуждением в полосы поглощения лиганда, указывает на наличие антенного эффекта. Показано, что коэффициент молярной экстинкции практически не отличается для комплексов неодима (III) и самария (III) в УФ области[2]. 
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	Рис.1: Спектры люминесценции комплексов неодима (III) и самария (III)
	Рис.2: Спектры оптического поглощения комплексов неодима (III) и самария (III)
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