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Одномерные (1D) фотонные кристаллы (ФК) на основе полимерных пленок отличаются простотой изготовления, относительно низкой стоимостью, прозрачностью в видимом диапазоне спектра, возможностью достаточно простого внедрения в их структуру различных люминофоров, в частности молекул органических красителей. Спектральное перераспределение электромагнитных (ЭМ) мод внутри ФК существенным образом влияет на спектры люминесценции молекул в матрице этой структуры.

В работе экспериментально изучено влияние модифицированной плотности ЭМ мод на спектральные свойства внедренных в 1D ФК молекул Родамина 6Ж (Р6Ж). 

1D ФК был приготовлен послойным нанесением полимеров из растворов методом спин-коатинга. Использовались полимеры: поливинилкарбазол и ацетат целлюлозы - и соответствующие растворители: хлорбензол и диацетоновый спирт. В растворы ацетата целлюлозы был добавлен Р6Ж в концентрации 6·10-6 моль/л. 
На рис. 1а) и 1б) приведены спектры отражения полученного 1D ФК и спектры люминесценции Р6Ж, измеренные при различных углах детектирования.
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	Рис. 1а – Спектры отражения 1D ФК (TE поляризация). Рис. 1б – спектры люминесценции Р6Ж в 1D ФК (длина волны возбуждения 505 нм, TE поляризация, установлен оптический фильтр с длиной волны среза 550 нм, спектры нормированы на максимальное значение)


Представленные спектры свидетельствуют о значительном спектральном и пространственно-угловом перераспределении интенсивности люминесценции. Спектры люминесценции в диапазоне детектирования 0-35° существенно подавлены из-за пересечения с фотонной запрещенной зоной (ФЗЗ), в диапазоне углов 40-50° наблюдается уменьшение влияния ФЗЗ и восстановление спектра при угле 55°. Провал в спектрах люминесценции хорошо согласуется с положением максимума на спектрах отражения.
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