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Современные тенденции и стремительное развитие научно-технического прогресса требуют глобальных изменений и совершенствований готовых производственных систем. В первую очередь новейшие технологии должны не только ускорить процесс развития, но и минимизировать нагрузку на человека. Системы с дистанционным управлением помимо облегчения человеческой нагрузки позволяют обойтись без использования точно закрепленных массивных установок. Для организации управления различными электрическими машинами на расстоянии можно использовать такое физическое явление как инфракрасное излучение.
Инфракрасное излучение - электромагнитное излучение, занимающее спектральную область между красным концом видимого света (с длиной волны λ = 0,74 мкм и частотой 430 ТГц) и микроволновым радиоизлучением (λ ~ 1—2 мм, частота 300 ГГц) [1]. 
Используя данный вид излучения, учеными были изобретены соответствующие каналы, называемые инфракрасный канал. Этот вид каналов имеет свои ключевые особенности: стабильная связь на расстоянии без использования проводных технологий, отсутствие чувствительности к различным помехам электромагнитного вида. Возможность преобразования инфракрасного сигнала в электрический и обратно, является главной отличительной особенностью инфракрасного канала.
Одни из самых популярных и известных устройств, в основе которых лежит инфракрасное излучение носят название инфракрасные(ИК) приемники. Рассматривая какую-либо дистанционную систему управления, данный вид приемников используется совместно с управляющим устройством – микроконтроллером(МК) и пультом дистанционного управления(ДУ). Основа работы всей совокупности этих устройств базируется на том, что ИК-приемник получив сигнал от пульта ДУ, способен обработать его и передать микроконтроллеру закодированное значение, что в свою очередь приведет к выполнению той или иной программы заложенной в памяти МК. Распознавание сигнала возможно только в том случае, если передатчик и приемник настроены на одну частоту.

Именно выше описанную систему целесообразнее применять в технологических процессах, во время которых затрагивается управление электродвигателями. Поскольку функции включить и выключить здесь являются не основными, данная система становится абсолютно универсальной и многофункциональной, так как позволяет избежать четко закрепленного, массивного блока управления. 
ИК излучение – достаточно обыкновенное физическое явление, но благодаря его функциям находит самое распространенное применение практически во всех микроконтроллерных системах дистанционного управления. 
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