Люминесцентные свойства новых люминофоров на основе фосфатов
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В настоящее время для освещения, в системах безопасности, медицине, физике высоких энергий и других областях активно используются белые светодиоды, в том числе на основе неорганических материалов с интенсивной люминесценцией. Основными подходами в реализации белых светодиодов являются комбинация трёх светодиодов с разными спектрами излучения (RGB), или синего светодиода и одного/нескольких конверсионных люминофоров. Однако современные белые светодиоды не лишены недостатков, ограничивающих их использование: необходимость в интенсивном охлаждении устройств высокой мощности, необходимость в переносе тока и недостаточно высокое качество цвета. Одним из способов улучшения цветовых характеристик является активирование люминофоров примесями с интенсивным красным свечением (например, Eu3+ или Mn4+) [1]. Количество люминофоров, пригодных для преобразования излучения, также ограничено, поэтому ведётся поиск новых люминесцентных материалов для применения в белых светодиодах. В последние годы особый интерес вызывают материалы с высокой температурной стабильностью [2]. В данной работе представлены результаты исследования люминесцентных свойств новых люминофоров Na3.6Y1.8-x(PO4)3:xEu3+. 
Серия фосфатов Na3.6Y1.8-x(PO4)3:xEu3+ (x = 0.01, 0.03, 0.05, 0.07, 0.3, 0.4, 0.5, 0.6, 0.7) получена методом твердофазного синтеза. Рентгенофазовый анализ показал отсутствие примесных фаз в синтезированных образцах. Спектры люминесценции и возбуждения люминесценции, а также температурные зависимости свечения измерены с помощью установки на основе спектрографа LOT-Oriel MS–257 в НИИЯФ МГУ в температурном диапазоне 77-500 К.
Экспериментально получены спектры возбуждения и люминесценции серии Na3.6Y1.8-x(PO4)3:xEu3+. Проанализирована природа полос в полученных спектрах. Сделано предположение, что неэлементарная первая полоса в спектре люминесценции при 579 нм может быть связана с наличием двух неэквивалентных позиций, которые занимает европий в структуре натрий-иттриевого фосфата. Продемонстрирована зависимость положения пика при ~620 нм и интегральной площади в спектрах люминесценции от концентрации Eu3+. Показано уменьшение интенсивности примесного свечения с ростом температуры для образца Na3.6Y1.5(PO4)3:xEu3+, которое связано с температурным тушением люминесценции.
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