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Предложен полностью диэлектрический магнитный фотонный кристалл с гибридным магнитооптическим резонансом, который позволяет одновременно измерять поверхностный и объемный показатель преломления анализируемого вещества. Идея основана на двух различных особенностях магнитооптического отклика, присущих резонансам в p- и s- поляризациях падающего света. S-поляризованный свет возбуждает Таммовскую поверхностную моду, локализованную в узкой области вблизи поверхности фотонного кристалла. Вместо измерений экваториального эффекта Керра измерялась магнитооптическая модуляция интенсивности, возникающая при изменении внешнего магнитного поля р-поляризованного света [1, 4-6], таким образом в магнитооптических спектрах выбранной поляризации света присутствуют как поверхностные, так и объемные особенности.
Параметры исследуемого магнитного фотонного кристалла  были подобраны так, чтобы обеспечить поверхностную моду на длине волны 771 нм (рабочая длина волны лазерного диода): две пары слоев Ta2O5 b SiO2 с толщинами слоев 143 нм и 243 нм соответственно, далее слой пленки висмут замещенного феррита-граната толщиной 220 нм. 
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Рис.1 Принципиальная схема магнитооптических измерений.
Эксперимент проводился с использованием p- и s- поляризованного падающего света с целью получения двух резонансов магнитооптического эффекта: связанного с полным внутренним отражением и с Таммовской поверхностной модой (рис.1).

В отличие от различных конфигураций магнитооптических датчиков, исследованных в [2, 3], экспериментально и численно было доказано, что предложенная конфигурация позволяет измерять магнитооптический отклик в двухканальном режиме, в p-и s- поляризациях независимо. Эти два канала отвечают за измерение объемного и поверхностного показателей преломления анализируемого вещества. В то же время предложенная схема сохраняет преимущество магнитооптического зондирования, а именно чрезвычайно высокую добротность сенсора. Стоит отметить, что измерения проводились с использованием жидкостей в качестве исследуемых веществ, что означает, что продемонстрированный сенсор с гибридным магнитооптическим откликом готов к работе с реальными биологическими образцами. 
Работа выполнена при поддержке РНФ 19-72-10139.
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