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В последнее время нанодисперсные люминофоры на основе ионов лантаноидов приобрели большую популярность благодаря возможности реализации для них режима антистоксовой (апконверсионной) люминесценции при инфракрасном возбуждении. Это открывает широкие возможности для их использования в различных биомедицинских приложениях (прежде всего, визуализации частиц в клетках и тканях) [1], так как отсутствует проблема выделения сигнала фотолюминесценции наночастиц на фоне собственной люминесценции биологической среды. Можно предположить, что легированные лантаноидами нанолюминофоры могут стать основой для создания многофункциональных тераностических наноагентов.
Наиболее эффективный механизм реализации антистоксовой люминесценции в нанолюминофорах лантаноидов заключается в передаче энергии от иона сенсибилизатора к иону активатора. Люминесцентные свойства зависят от многих параметров, но ключевыми являются плотность мощности возбуждающего излучения, соотношение концентраций ионов активатора и сенсибилизатора [2]. 
В данной работе исследовали суспензии новых синтезированных люминофоров на основе NaYF4:Yb:Tm в диметилсульфоксиде. Концентрация ионов сенсибилизатора (иттербия) сохранялась неизменной (18,0%), а концентрация ионов активатора (тулия) варьировалась в диапазоне 1,0 - 6,0 %. Были зарегистрированы спектры фотолюминесценции всех суспензий при возбуждении лазерным излучением с длиной волны 980 нм и исследована зависимость интенсивности полосы люминесценции тулия с максимумом в районе 800 нм от плотность мощности возбуждающего излучения. 

Были установлены закономерности влияния соотношения концентраций ионов иттербия и тулия, а также плотности мощности лазерного возбуждения на интенсивность люминесценции нанолюминофора NaYF4:Yb:Tm. Полученные результаты в перспективе позволят определить оптимальное соотношение концентраций ионов в нанолюминофоре и уточнить модели процессов, протекающих в люминофоре на основе лантаноидов при лазерном возбуждении. 
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