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Для определения квантового выхода фотолюминесценции (ФЛ) зачастую используется интегрирующая сфера [1], но она имеет ряд недостатков (не подходит для тонких пленок из-за слабого излучения и, кроме того, не позволяет производить локальные измерения), которых нет при использовании конфокального микроскопа. Но для оценки квантового выхода ФЛ при помощи конфокального микроскопа необходимо учитывать диаграмму направленности ФЛ образца, которая зачастую неизвестна.
В этой работе предложена методика определения параметров диаграмм направленности ФЛ тонких (несколько молекулярных слоев) монокристаллических пленок органических полупроводниковых олигомеров при помощи набора объективов с различной числовой апертурой. В качестве модельной предложена диаграмма направленнос​​ти излучения диполя, повернутая вокруг горизонтальной оси на некоторый неизвестный угол. Это сделано на основании того, что дипольные моменты перехода молекул органических полупроводниковых олигомеров зачастую ориентированы вдоль осей молекул [2], а также предположения о схожести кристаллических структур исследуемой тонкой пленки и объемных кристаллов, в которых молекулы укладываются параллельно друг другу, образуя молекулярные слои, и отклонены на некоторый угол от нормали к молекулярному слою [3]. На основе модельной диаграммы направленности было получено выражение для мощности излучения, собираемой объективом микроскопа, которое решается численно (рис. 1б). Сопоставляя полученное выражение с экспериментальными данными, определяется угол поворота диаграммы направленности.
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	Рисунок 1. Численный расчет собираемой объективом мощности ФЛ по предложенной модели в случае изотропной диаграммы направленности (а) и диаграммы направленности излучения отклоненного диполя (б).


Также предложена экспериментальная проверка методики в случае изотропной диаграммой направленности (рис. 1а) при помощи твердого раствора молекул органических полупроводниковых олигомеров.
Предложенная методика дает возможность определить наклон молекул в тонких органических пленках и, как следствие, получить данные об их кристаллической структуре.
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