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RFID технологии внедрены в различные отрасли повседневной жизни, такие как розничная торговля, транспортные платежи, медицина и так далее [1], поэтому важными областями исследования являются: 1) увеличение дальности считывания, 2) влияние окружающей среды на работоспособность меток и 3) оптимизация конструктивных параметров антенны метки для наилучшей работы.
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Основными задачами данной работы являются выявление и исследование факторов, влияющих на передачу энергии микросхеме антенны объемной UHF метки, что является одним из ключевых факторов увеличения дальности считывания, а также построение теории распространения ЭМ волн внутри диэлектрика метки. В данной работе исследуются объемные UHF метки, включающие в себя диэлектрик с нанесенными на него металлическими электродами и микросхемой на торце, (рис. 1) по той причине, что стандартные плоские метки не работают на металлических и влагосодержащих поверхностях. 
RFID система состоит из считывателя (или ридера) и самой метки. Считыватель создаёт электромагнитную волну с тактовым сигналом, промодулированную пакетом цифровых импульсов, которая достигает антенны метки. Антенна метки преобразует полученную от считывателя энергию в постоянный ток, питающий микрочип метки. Из принятого сигнала также извлекается тактовый сигал. Далее метка модулирует принятый сигнал для кодирования своих данных и передает его обратно антенне ридера (считывателя) для декодирования и извлечения данных антенны метки [3].
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Рисунок 2. Основные компоненты радиочастотной идентификации [4].

В ходе проведенных экспериментов по установлению влияния различных конструктивных параметров на дальность считывания объемной UHF метки было выявлено, что увеличение ширины электродов (рис. 3) и увеличение толщины диэлектрика приводит к увеличению дальности считывания. 
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Рисунок 3. Зависимость дальности считывания от частоты при различных ширинах электродов. Максимальная дальность считывания наблюдается при наибольшей ширине электродов.
Также в качестве результата данной работы можно отметить, что было получено уравнение для определения плотности тока по электродам метки [2]. Плотность тока прямо пропорциональна толщине метки и проводимости электродов, т.е. плотность тока и, соответственно, дальность считывания можно увеличивать, увеличивая проводимость электродов и толщину диэлектрика метки.
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Рисунок 1. Объемная UHF метка без корпуса (слева) и в корпусе (справа)








