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В связи с развитием бистатической радиолокации при создании современных материалов необходимо учитывать их бистатические свойства рассеяния. При исследовании характеристик рассеяния материалов возникает множество побочных проблем, не позволяющих получить приемлемую точность результатов. В частности, при исследовании значений зеркального модуля коэффициента отражения (МКО) методом замещения исследуется плоский объект конечных размеров и таким образом исследуются свойства конкретного образца, а не материала. 

Целью настоящей работы является определение требований к измеряемому плоскому объекту для проведения измерений характеристик рассеяния. Это необходимо для получения результатов, наиболее приближенных к значениям МКО материала. Результаты численных экспериментов сравнивались между собой, а также с аналитическим расчетом по формулам Френеля [1] для бесконечного слоя материала. Исследования проводились методом моментов в программе FEKO.

Эксперимент методом замещения в бистатической постановке проводится следующим образом. На исследуемый объект в рабочей зоне падает плоская линейно-поляризованная волна. Для каждого угла падения волны измеряется поле в дальней зоне, зеркально отраженное от объекта. Помимо исследуемого образца объектом является калибровочная металлическая пластина такого же размера для нормировки полученного сигнала.

Для плоского образца чьи линейные размеры составляют несколько длин волн, существенный вклад в рассеянное на пластине поле вносят дифракционные эффекты, такие как ползучие волны [2], рассеяние на ребре и др.

Для уменьшения влияния ползучих волн предполагается покрывать обратную сторону образца радиопоглощающим материалом (РПМ). На рисунке 1 представлены схемы конструкций плоских образцов. На рисунке 1а представлена традиционная схема. В конструкции “Кольцевая” на рисунке 1б нормировочная пластина представляет собой металлическую пластину размером 20х20 см, а в качестве исследуемого образца выступает пластина со всех сторон покрытая материалом. На рисунке 1в представлена конструкция “Гибрид”. Нормировочный объект представляет собой металлическую пластину, покрытую с обратной стороны слоем РПМ. Исследуемый образец представляет собой металлическую пластину покрытую со всех сторон материалом и с обратной стороны дополнительно покрыт РПМ.
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Рисунок 1. Схемы конструкций образцов в разрезе

На рисунке 2 представлен график зависимости значений МКО от угла падения для различных конструкций образцов, а также сравнение с конструкцией без РПМ (Традиционная)  и аналитическим расчетом. Ошибки при вычислении МКО снизились с 1 дБ для конструкции “Традиционный” до 0.2 дБ при применении конструкции “Гибрид”. При малых углах кривая “Кольцевая” соотносится с кривой “Гибрид”, при углах больше 60° значения “Кольцевая” сопоставимы с результатами, полученными на ”Традиционной”.
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Рисунок 2. График зависимости МКО от угла падения на частоте 7.5 ГГц, вектор E лежит в плоскости падения.

Применение представленных выше конструкций образцов позволяет уменьшить влияние дифракционных эффектов, улучшить точность измерений/вычислений.
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