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Исследования в сфере искусственного интеллекта показали огромный потенциал как в вычислениях, так и в области классификации различных объектов. В частности искусственные нейронные сети (ИНС) уже используются во многих устройствах и области их применения только расширяются. Однако же подавляющее число ИНС реализовано программно, что требует как больших вычислительных мощностей, так и имеет ограничения для повсеместного внедрения. Таким образом, одним из возможных решений – это реализация ИНС в микросхемах специального назначения. 

Такой подход требует реализации базового элемента для сети – нейрона. В данной работе рассмотрена разработка аналогового нейрона в открытой КМОП технологии от компании SkyWater с нормами 130нм. Эта технология имеет открытые библиотеки и позволяет также получить пробные устройства для исследования.
Для реализации сигмоидальной функции была взята схема, предложенная в работе [1]. Эта схема работает в аналоговом режиме, для снижения входного сопротивления вместо операционного усилителя использовалось токовое зеркало из работы [2], которое при добавлении всего трёх транзисторов обеспечивает низкое входное сопротивление (рис. 1).
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	Рис. 1. Схема реализации сигмоидальной функции


Выходной сигнал можно описать уравнением 1.  Каждый из параметров (a,b,c) уравнения определяется собственными параметрами схемы. 
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Моделирование полученного нейрона показало приемлемое входное сопротивление и быстродействие, подходящее для дальнейшего построения искусственных нейронных сетей.
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