Оценка зависимости диаграммы направленности активных антенных систем 5G от отклонения от рабочей частоты.
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При использовании широкополосных сигналов, то есть сигналов, ширина спектра которых сравнима с несущей частотой (порядка 10 %), а также в случаях аналогичных диапазонов перестройки (например, в случае перестройки в диапазоне 24,25-27,5 ГГц, который был идентифицирован для применения IMT/5G) встает вопрос влияния зависимости диаграммы направленности антенны от частоты на спектр передаваемого сигнала. В данной работе исследована степень изменения диаграммы направленности антенн систем 5G от изменения рабочей частоты при условии зависимости характеристики направленности антенны от частоты. 
В работе исследовалось поведение антенны, соответствующей Рекомендации МСЭ-R M.2101 в различных конфигурациях при различных углах электрического отклонения на разных частотах. Основу антенны составляет антенная решетка, состоящая из определенного числа идентичных излучающих элементов, расположенных в плоскости yz с фиксированным расстоянием разноса, зависяжим от соотношения линейного размера элемента к длине волны. Все элементы имеют одинаковые диаграммы излучения и “направлены” вдоль оси х.
Целью работы являлся анализ происходящих изменений для повышения эффективности работы систем, включая обеспечение вопросов электромагнитной совместимости систем.
В результате проведённой работы была определена степень влияния зависимости характеристики направленности антенны от частоты, а также обнаружено возникновение интерференционных максимумов – сравнимых с основным лучом боковых лепестков диаграммы направленности. Полученные результаты могут обеспечить улучшение работы существующих систем как в рамках самих систем, так и в рамках обеспечения вопросов электромагнитной совместимости систем. 
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