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В связи с развитием технологии производства и большим применением ВТСП материалов, стал актуален вопрос об их технических свойствах, важных для применения. Оказалось, что при намотке ВТСП проводов из-за хрупкости сверхпроводящей керамики возникают её повреждения и дефекты, приводящие к существенному уменьшению критического тока. Деформации приводят к образованию трещин в СП материале, что, как следствие, приводит к  локальному нагреву соответствующего участка цепи и разрушению устройства[1-2]. 

В настоящей работе было произведено исследование деформационной устойчивости образцов ВТСП-лент YB2C3O7-δ  (YBCO) шириной 4 и 12 мм (производство SuperOx, Россия). Данные образцы относятся к сверхпроводникам 2-го поколения, которые представляют собой многослойный композит, состоящий из подложки ( Хастеллой С-276), вспомогательных буферных слоев, ВТСП сплава толщиной 2 мкм  и защитных слоев меди и серебра. ВТСП наносится методом импульсного лазерного осаждения(PLD)[3-5] на  буферные слои, которые в свою очередь формируются технологиями химического осаждения из газовой фазы( СVD) и ионно-лучевого осаждения(IBAD).
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Целью данной работы является исследование влияния упругих деформаций и структурных особенностей ВТСП-лент на значения критического тока и n-показателя ВАХ.  Для реализации контролируемого изгиба ленты, находящейся в сверхпроводящем состоянии, была разработана методика и создана установка, позволяющая деформировать ленту, не вынимая её из жидкого азота. Измерения сопротивления и критического тока проводились четырехзондовым методом.  

Рисунок 1.  Зависимость критического радиуса изгиба лент ВТСП от толщины подложки(30,40,60 мкм) для лент ширино 14 и 12мм .
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