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Квантовые корреляции ответственны за преимущества квантовых приборов и устройств над их классическими аналогами. Такие корреляции отсутствуют в классической физике. Изучение их свойств и методов управления ими является теоретической основой квантовых технологий. Современные методы исследования квантовых корреляций ограничены изучением запутанности и квантового дискорда в малокубитных системах и направлены на определение мер этих величин. Вместе с тем для квантовых технологий более существенны не меры квантовых корреляций, а сам факт их наличия.
Косая информация Вигнера-Янасе [1] и квантовая информация Фишера позволяют исследовать многочастичную запутанность [2, 3], так как их значение определяет нижнюю границу количества запутанных частиц в системе [4]. Важно отметить, что данные меры информации могут быть определены экспериментально. В частности, было показано, что нижняя граница квантовой информации Фишера соответствует удвоенному второму моменту распределения многоквантовых (МК) когерентностей [5]. Следовательно, нижнюю границу квантовой информации Фишера можно получить в рамках МК эксперимента ЯМР, в системе холодных атомов и др. Косая информация Вигнера-Янасе тоже связана со вторым моментом распределения МК когерентностей ЯМР. В данной работе показано, что косая информация в системе эквивалентных спинов (s = ½) с дипольным взаимодействием в МК эксперименте ЯМР при температуре T определяется удвоенным вторым моментом при температуре 2T. Пользуясь свойствами косой информации, было также проведено исследование многочастичной запутанности в системе и проведено сравнение с результатами, полученными на основе квантовой информации Фишера [2]. Косая информация была получена двумя способами: прямым счетом и через второй момент распределения квантовых когерентностей.
В качестве модели была рассмотрена система спин-несущих (s=½) молекул (атомов), заполняющих несферические нанопоры, в сильном магнитном поле при низких температурах. В такой системе диффузия существенно быстрее флип-флоп процессов. В этом случае задача сводится к системе эквивалентных спинов, которые могут быть рассмотрены в базисе общих собственных состояний полного углового момента и его проекции на направление внешнего магнитного поля. Данный подход позволил исследовать многочастичную (более 100 спинов) запутанность, возникающую в нанопоре на подготовительном периоде многоквантового эксперимента ЯМР. 
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