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    Конформная теория поля (CFT) — это квантовая теория поля, обладающая особенной симметрией, а именно конформной симметрией. Конформное преобразование по определению - это обратимое отображение x→x ′, которое оставляет метрический тензор инвариантным с точностью до масштабного фактора: 
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Особенностью CFT_2 является тот факт, что в двух измерениях алгебра ее симметрий бесконечномерна, что позволяет решить теорию точно. Решить теорию означает найти корреляционные функции всех полей со всеми. Это можно сделать, используя специальные конструкции: с помощью операторной алгебры, которая составляет входные данные теории, свести n-точечную корреляционную функцию к комбинации 2- и 3-точечных (явный вид которых известен и полностью фиксируется конформной симметрией), а её уже выразить через конформные блоки - функции, имеющие фундаментальное значение в этой теории [4].
В этих вычислениях существенной является топология пространства, на котором рассматривается теория. Поэтому интересно посмотреть как эти структуры выглядят на разных двумерных Римановых поверхностях рода g. Например, известно, что 4-точечные конформные блоки на сфере, поверхности рода 0, в случае сужения алгебры симметрий до sl(2)⊕sl(2) выражаются через гипергеометрические функции. А вот на торе, поверхности рода 1, неизвестен вид даже 3-точечной корреляционной функции. Это первая нетривиальная поверхность после сферы, и моя задача состоит в том, чтобы научиться явно считать 3-точечные конформные блоки Вирасоро на торе во всех каналах.
Параметрами в CFT являются так называемые конформные размерности полей и центральный заряд. Теории, имеющие конечные значения этих параметров, еще не так хорошо изучены. И поэтому следующим этапом работы является изучение некоторых упрощений. А именно устремление параметров одновременно или по отдельности к некоторым выделенным значениям [1], [2]. Например, к бесконечности. В частности, в этом случае из всей алгебры симметрий выделяется ее подалгебра sl(2), соответствующая глобальным конформным преобразованиям. Это дает надежду найти некоторое общее выражение для конформных блоков в каждом из каналов в виде спецфункций [3].
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