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Одним из наиболее важных вопросов в современной физике является вопрос о том, как подойти к описанию различий между классическим и квантовым поведением систем. Особый интерес здесь представляет выявление роли неклассических явлений в различных приложениях квантовой теории, например, в ходе реализации алгоритмов квантовых вычислений [1-2]. Кроме того, этот вопрос играет важную роль в контексте эмуляции квантовых процессоров с помощью классических компьютеров, которая, в свою очередь, приобрела огромную значимость в связи с недавними экспериментами по достижению квантового превосходства
В данной работе изучается возможность описания квантовой динамики с помощью псевдостохастических матриц – матриц, суммы элементов в столбцах которых равны 1 и не имеющих ограничения на неотрицательность элементов. В рамках предлагаемого подхода данные матрицы действуют на вероятностные распределения (вероятностные векторы), полученные с помощью минимальных информационно-полных измерений (MIC-POVM). Данный подход позволяет сохранить структуру тензорного произведения, что важно для описания многокубитных систем.
Было продемонстрировано, что вероятностное представление квантовой динамики на основе минимальных измерений может быть использовано для анализа унитарной эволюции, описываемой уравнением фон Неймана, и для диссипативной эволюции квантовых систем, которая описывается уравнением Линдблада (также известном как уравнение ГКСЛ). В то же время важно иметь метод определения того, соответствуют ли распределение вероятностей и псевдостохастическое отображение квантовому каналу и квантовому состоянию соответственно. В работе представлен метод такой проверки. 
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	Рис. 1. Демонстрация алгоритма Гровера в вероятностном представлении. На (а) проиллюстрирована схема алгоритма Гровера. На (b) показана реализация алгоритма Гровера в вероятностном представлении.
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