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Отличие молекулярного окружения сегментов полимерных макромолекул приводит к возникновению краевых эффектов, т.е. отличия во вкладах в динамические характеристики сегментов в зависимости от их расположения вдоль полимерной цепи.
В ходе исследования был продемонстрирован ряд нетривиальных особенностей, возникающих при учёте краевых эффектов. Был выявлен частотный характер краевых эффектов – чем дольше ведётся наблюдение за расплавом полимеров, тем большее число сегментов начинает вести себя подобно концевым. Эта особенность была продемонстрирована на примере дейтерированных макромолекул. Было получено аналитическое выражение для сигнала спада свободной индукции (ССИ) в пределе коротких времён корреляций для модели рептаций
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и для ренормированных моделей [1]
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Отражением проявления динамической неоднородности является появление неэкспоненциальных участков спада свободной индукции. Пренебрежение неоднородностью приводило бы к сильному экспоненциальному затуханию. 

Кроме того, вне предела Редфилда впервые был предсказан сигнал ССИ на поздних временах, представляющих собой переход от ранее известного псевдо-гауссового спада к растянутому экспоненциальному.
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