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НИИЯФ МГУ

Пульсирующие полярные сияния - это квазипериодические модуляции интенсивности протяженных форм, вызванные высыпаниями энергичных электронов. Они появляются в виде нерегулярных пятен светимости с квазипериодическими (2-20 с или более) временными флуктуациями, которые часто сопровождаются быстрыми сложными движениями их яркой части. На сегодняшний день механизмы образования полярных пульсаций мало изучены.

Наблюдения слабого пульсирующего УФ-излучения атмосферы в области аврорального овала производились высокочувствительным спутниковым телескопом ТУС с миллисекундным временным разрешением. Детектор «ТУС» был запущен в составе спутника «Ломоносов» 28 апреля 2016 года на полярную солнечно-синхронную орбиту с наклонением в 97,3 градуса и работал на орбите до декабря 2017 года. «ТУС» состоит из зеркала-концентратора, площадью 2 м2 и фотоприемника из 256 пикселей, находящегося в фокусе зеркала. Каждый пиксель фотоприемника представляет собой фотоэлектронный умножитель (ФЭУ), поле зрения которого составляет 10 мрад, что образует площадку 5 × 5 км2 на поверхности Земли. Поле зрение всего детектора таким образом составляет 80 × 80 км2. Телескоп имеет четыре режима работы с разным временным разрешением (от 0,8 мкс до 6,6 мс). Это позволяет проводить измерения атмосферных явлений разной длительности.
В данной работе проведен анализ данных, полученных в режиме с временным разрешением 6,6 мс. Детектор работал в этом режиме течение трех небольших периодов времени в 2017 году. Всего за время работы на ночной стороне в течение этих периодов было зарегистрировано около 10 000 событий. Для анализа свечения в авроральной области были отобраны 2574 событий, зарегистрированных выше 50 градусов северной широты. Среди высокоширотных событий было выделено более 60-ти с необычной пространственно-временной структурой, представляющей собой локальные пульсации свечения в поле зрения прибора. Был проведен анализ географического распределения и показано что события преимущественно располагаются в области экваториальной границы аврорального овала (более половины событий зарегистрированы на L-оболочках 4–6). Во время регистрации событий как правило наблюдается повышенная геомагнитная активность. Пульсации имеют разнообразную пространственно-временную структуру. Характерные частоты пульсаций интенсивности свечения порядка 1-10 Гц, а области пульсирующего свечения локализованы в пространстве с характерным размером 10-15 км.
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