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Долгосрочные прогнозы чисел Вольфа (ещё на этапе планирования миссий) необходимы для решения всех инженерных задач, касающихся полетов в космос. Особенно сейчас – в преддверии планирующегося полета на Марс – важно знать периоды минимальной радиационной опасности для экипажа космического корабля. Для прогнозирования таких периодов уменьшения потока галактических космических лучей необходимо предвидеть периоды высокой солнечной активности. Поток солнечной радиации непосредственно влияет на плотность верхней атмосферы, что важно принимать во внимание при запуске низкоорбитальных аппаратов. Более сильный нагрев может привести к изменению распределения плотности верхних слоев. Торможение и снижение спутника может повлечь за собой ущерб бортовой аппаратуре и системам и (в худшем случае) преждевременное падение. Таким образом, надежные прогнозы очень важны для людей и компаний, занимающихся запуском и эксплуатацией спутников. 
Объектом исследования является наиболее надежный временной ряд, характеризующий солнечную активность: скорректированный (http://sidc.oma.be/silso/newdataset) ряд относительных чисел солнечных пятен – чисел Вольфа – определяемый регулярно более 250 лет.

Предметом исследования являются основные свойства и характеристики ряда относительных чисел солнечных пятен.
Цель работы: разработка прогноза относительного числа солнечных пятен на 25 цикл.

Непосредственно из цели вытекают задачи: уточнение и применение специально разработанной методики прогнозирования одиннадцатилетних солнечных циклов, позволяющей прогнозировать как основные характеристики, так и их тонкую структуру; уточнение известных и выявление новых закономерностей циклических вариаций солнечной активности; построение прогноза 25 цикла солнечной активности; проверка полученного прогноза и определение его точности.

В результате работы был получен прогноз числа Вольфа на 25 цикл.

