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Метаматериалы — современные композиционные материалы, уникальные свойства которых обусловлены не столько свойствами составляющих их элементов, сколько искусственно созданной периодической структурой. Примером таких свойств может быть отрицательное по величине значение локальной магнитной проницаемости в определенном диапазоне частот электромагнитного излучения. 
Несмотря на то, что каждая элементарная структурная ячейка метаматериала (метаатом) в отдельности проявляет присущие метаматериалу характеристики, описывать отклик метаматериала аддитивным откликом отдельных метаатомов совершенно некорректно [1]. Важную роль здесь играет взаимодействие между метаатомами, порождающее распространение магнито- и электро-индуктивных волн в структуре. [2]. Поэтому ранее нами была предложена модель, учитывающая влияние взаимодействия метаатомов [3] на характеристики метаматериала. 
Расчёт локальной магнитной проницаемости метаповерхности в МГц диапазоне с учётом ваимодействия между метаамомами и учётом их конечных размеров был проведён в работе [4]. Однако, в ГГц диапазоне, где длина волны возбуждающего излучения становится сравнима с размерами метаатомов, необходимо также учитывать запаздывание [5,6]. Более того, в ГГц диапазоне, наряду с магнитным взаимодействием, большую роль начинает играть электрическое взаимодействие между метаатомами.
В настоящей работе предложена методика расчета магнитной проницаемости в метаповерхностях конечных размеров с учетом особенностей взаимодействия метаатомов в ГГц диапазоне и проведен анализ результатов, полученных в результате использования предложенной методики.
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