Влияние легирования Ni и Ru на магнитные свойства бинарного сплава ReCo
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Магнитные, механические, электрические свойства бинарных сплавов исследуются уже несколько десятков лет и их потенциал еще не исчерпан. Бинарные сплавы ReCo используют для достижения необходимого баланса между прочностью и пластичностью материалов и покрытий, а также для повышения прочности при температурах, превышающих возможности суперсплавов на основе Ni [1], что позволяет использовать это сплав в космической промышленности [2]. Хотя первое упоминание об электроосаждении сплавов Re с металлами подгруппы железа появилось еще в 50-е годы прошлого века [3], на сегодняшний день работ, посвященных изучению магнитных свойств сплава ReCo, достаточно мало [4], а вопрос о влиянии легирования Ni или Ru практически не освещен в литературе.

В представленной работе приведены результаты исследования магнитных свойств бинарного сплава ReCo и сплавов, легированных Ru и Ni, при различных температурах.
Исследуемые образцы были предоставлены И.А. Михеевым из РТУ МИРЭА. Магнитные свойства измерены на вибрационном магнитометре LakeShore модели 7404 в диапазоне температур 100-400К в магнитных полях до 16 кЭ. Для всех образцов были измерены петели гистерезиса.
Был проведен сравнительный анализ полевых зависимостей намагниченности бинарного сплава ReCo и сплавов легированных Ni и Ru, изготовленных с использованием различных технологий. Анализ результатов показала, что с понижением температуры намагниченность насыщения всех образцов увеличиваются в несколько раз. Максимальное увеличение на 244% наблюдается для сплава ReCo, легированного Ru.
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