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Магнитотвердые материалы и изготовляемые из них постоянные магниты находят широкое применение в современных высокоточных измерительных комплексах и системах, энергетике, космической технике, бытовых устройствах. Конструкционные материалы широко применяются в атомной энергетике, газо- и нефтедобыче.
Практическое применение наноструктурированных сплавов в этих областях требует детального понимания процессов перемагничивания, в зависимости от которых пути достижения высококоэрцитивного состояния будут различаться. Вопрос о процессах перемагничивания в быстрозакаленных сплавах исследовался неоднократно, однако, окончательно однозначного ответа до сих пор нет.
Целью работы является исследование механизмов перемагничивания в быстрозакаленных наноструктурированных сплавах систем Pr-Fe-B и Sm-Сo.
В качестве образцов были синтезированы сплавы систем Pr-Fe-B и Sm-Co5 на основе интерметаллида типа Sm-Co5. Сплавы получены методом индукционного плавления в кварцевом тигле исходных компонентов с последующей разливкой на железный и медный диски соответственно со скоростью вращения дисков 30 м/с. Быстрозакаленные сплавы системы Pr-Fe-B подвергались отжигу в вакууме при температуре 675℃ в течение 30 минут для получения оптимальных магнитных свойств. Измерения магнитных гистерезисных свойств проводились посредством измерительных установок MPMS XL 7 и DynaCool 9 Т (рис. 1).
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Рисунок 1. Петли магнитного гистерезиса систем Pr2Fe14B и SmCo5
Несмотря на то, что быстрозакаленные наноструктурированные сплавы обеих систем являются изотропными, а магнитокристаллическая анизотропия одноосной и получены одним методом, механизмы перемагничивания в каждой из систем оказались разными. Предположительно, разница процессов перемагничивания обусловлена различным соотношением констант анизотропии и констант межзеренного обменного взаимодействия. Подробнее о механизмах перемагничивания и полученных результатах будет рассказано в докладе.
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