Магнитокалорические свойства бинарных сплавов никеля

Иванов Даниил Владиславович
Студент
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Физический Факультет, Москва, Россия
E-mail: ivanov.dv17@physics.msu.ru
Исследование магнитокалорического эффекта или явления изменения температуры магнитного материала при изменении внешнего магнитного поля является актуальным направлением физики магнитных явлений ввиду наличия сразу нескольких областей с возможностью будущего практического применения данного эффекта [1,2].

Одним из таких направлений является создание холодильных установок на основе магнитного охлаждения. Изменяя внешнее магнитное поле, можно добиться условий, при которых магнитный материал будет поглощать тепло, понижая температуру окружающей среды. Данная технология может позволить достичь более высокой энергоэффективности по сравнению с традиционными охладительными устройствами.
Другим применением является применение данного эффекта в медицине, для лечения раковых опухолей методом гипертермии при котором ткани организма нагреваются выше температуры тела [3]. 
В данной работе были проведены исследования магнитных и магнитокалорических свойств четырех бинарных сплавов на основе Никеля (Ni89.5Al10.5, Ni72.2Cu27.8, Ni89Ga11, Ni93.8V6.2) в интервале температур от 270 до 370 K в поле до 18кЭ. В данной работе были использованы как прямой метод измерения магнитокалорического эффекта, так и косвенный с последующим анализом полученных результатов. Пример результатов исследования магнитокалорических свойств сплава Ni89.5Al10.5 представлен на рисунке 1.
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Рис.1. Зависимость магнитокалорического эффекта сплава Ni89.5Al10.5 от температуры при приложении внешнего магнитного поля равного 18кЭ.
Исследования для других сплавов демонстрируют аналогичные зависимости магнитокалорического эффекта с максимумом вблизи температуры Кюри. Результаты исследования показали, что максимум МКЭ для некоторых исследованных сплавов находится в диапазоне температуры тела, что указывает на возможную пригодность сплавов для медицинского применения.
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