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На протяжении нескольких десятилетий не ослабевает интерес к поиску и разработке основ для бессвинцовых сегнетопьезоэлектрических материалов. Одним из наиболее популярных материалов для конструирования бессвинцовых многокомпонентных систем является ниобат натрия-калия (KNN). Особенно актуальны работы направленные на повышение сочетания механической добротности и пьзоактивности [1]. Несмотря на большой интерес к указанным составам, их получение осложнено критической зависимостью свойств бессвинцовых керамик от их термодинамической предыстории [2,3]. Исходя из этого, во многих работах изучается влияние механоактивации (МА) на синтез и свойства твердых растворов (ТР) на основе KNN [2]. 
Исходя из этого целью данной работы стало изучение влияния МА на гранулометрический состав и свойства ТР LiaKbNacNbdTamSbnO3, модифицированных (BiFeO3 +CuNb2O6). 
В качестве реагентов использовали NaHCO3 (99 %), KHCO3 (98 %), Li2CO3 (98 %), Nb2O5 (98 %), Ta2O5 (99 %), Sb2O5 (99 %), Fe2O3 (98 %), Bi2O3 (99 %), и предварительно синтезированный CuNb2O6. Синтез ТР осуществляли твердофазным методом в две стадии при T1 = 1000 оС, T2 =1100 оС в течение 6ч с последующим спеканием по обычной керамической технологии Tсп. = 1195 оС в течение двух часов. МА осуществляли в планетарной мельнице АГО-2 в спиртовой среде с использованием помольных шаров из ZrO2 в течение 5-20 мин. (скорость вращения барабанов1800 об/мин).
Установлено, что при использовании МА удается уменьшить неоднородность гранулометрического состава, а при малом времени МА (5 мин) также уменьшить средний размер кристаллитов, что способствует повышению качества керамики и её электрофизических характеристик.
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