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В последнее время широкий интерес представляют теоретические и экспериментальные исследования магнитной динамики антиферромагнитных частиц [1]. В этом плане наночастицы FeBO3 могут быть весьма перспективным модельным объектом, так как кристаллическая и магнитная структура «объемных» кристаллов бората железа довольно хорошо изучена [2]. 

Кроме того, в ряде теоретических работ показано, что наночастицы бората железа обладают более широким, по сравнению с объёмными кристаллами, диапазоном оптической прозрачности, что может обеспечить их применение в качестве уникальных магнитооптических преобразователей [3]. Таким образом, получение наноразмерных частиц FeBO3 и изучение их свойств является важной фундаментальной и прикладной задачей. 
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	Рис 1. Мёссбауэровские спектры наночастиц  FeBO3, перемолотых в течение 3 ч (верх) и 25 ч (низ), полученные при комнатной температуре без (слева) и в присутствии (справа) внешнего магнитного поля.  Точками показаны экспериментальные данные, светлая компонента – магнитный секстет, тёмная – парамагнитный дублет.  


 В настоящей работе наночастицы бората железа получены методом механического помола монокристаллов FeBO3 и исследованы с помощью мёссбауэровской спектроскопии. 
Установлено, что при комнатной температуре спектры частиц представляет собой суперпозицию хорошо разрешенного магнитного секстета и парамагнитного дублета (Рис. 1). 

Наличие парамагнитной компоненты не характерно для объемных кристаллов FeBO3, ввиду сравнительно высокой точки магнитного перехода (TN = 348 К [2]). 
Значительное возрастание парамагнитной компоненты при увеличении времени помола кристаллов (Рис. 1) очевидно связано увеличением числа мелких частиц, у которых температура блокировки магнитных моментов ниже комнатной.
При воздействии на исследуемый образец внешним магнитным полем происходит перераспределение интенсивностей компонент спектра, в результате чего увеличивается площадь магнитного секстета. Аналогичная картина наблюдалась также и при понижении температуры образца. Такое поведение мёссбауэровких спектров связано с релаксационными процессами магнитных моментов в наночастицах, что описывается в рамках многоуровневой модели магнитной динамики для антиферромагнитных частиц [1].
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