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Исследования особенностей структурных и электромагнитных свойств многослойных наносистем и гранулированных нанокомпозитов остаются актуальными до настоящего времени. Многие научные группы из различных стран мира занимаются исследованиями эффекта туннельного магнетосопротивления (ТМС) и аномального эффекта Холла в гранулированных нанокомпозитах различных составов металл-диэлектрик [1-4]. 
В лаборатории физики твердого тела ВГТУ в процессе ионно-лучевого распыления в атмосфере аргона были получены в едином цикле композиты металл-диэлектрик Cox(MgF2)100-x в широком диапазоне относительного содержания металлического кобальта к диэлектрику MgF2 (16 ≤ x ≤ 59) на стеклянных подложках. Толщины получаемых таким образом слоев гранулированных композитов варьировались в пределах (1 - 4) мкм (рисунок 1а, 1б, 1в).
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В предыдущих работах [5] мы исследовали структурные свойства представленных нанокомпозитов с помощью метода рентгеновской дифракции, рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии, растровой электронной микроскопии и др. В данной работе мы провели исследования электрофизических свойств нанокомпозитов Cox(MgF2)100-x. 
Исследования магниторезистивного эффекта осуществлялось непосредственным измерением электросопротивления образцов при изменении внешнего магнитного поля. Для осуществление этой задачи использовалась установка ECOPIA HMS-3000 для измерения концентрации и подвижности заряда, удельного сопротивления и эффекта Холла. В комплектацию устройства входила сертифицированная магнитная установка с магнитной индукцией в 0,553 Тл.
На рисунке 2а представлена концентрационная зависимость электрического сопротивления образцов разного состава нанокомпозитов Cox(MgF2)100-x. Концентрационная зависимость удельного сопротивления полученных нанокомпозитов типична для композитных систем металл – диэлектрик. В интервале от 32 до 42 ат. % наблюдается резкое уменьшение сопротивления при небольшом изменении относительного атомного состава композита. Такое изменение сопротивления соответствует порогу протекания (перколяции), когда нанокристаллы Со начинают контактировать между собой. Образцы с составами х, соответствующими  области перколяции, проявляют магниторезистивный эффект разной величины (рисунок 2б).
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Нанокомпозит Co27(MgF2)73  со значением х=27 проявил максимальный эффект туннельного магнетосопротивления, равный 5 % в поле 5 кЭ.  Максимальное значение ТМС в образце с концентрацией кобальта  х=27 ат℅ совпадает с началом образования нанокристаллов кобальта в композитах при этом значении х на ситалловых подложках [5].
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Рис. 1а Микрофотография РЭМ скола композита


Co16(MgF2)84 на подложке ситалла








Рис. 1в Микрофотография РЭМ скола композита


Co59(MgF2)41 на подложке ситалла








Рис. 1б Микрофотография РЭМ скола композита


Co37(MgF2)63 на подложке ситалла








Рис. 2б Концентрационная зависимость магниторезистивного эффекта образцов системы Cox(MgF2)100-x





Рис. 2а Концентрационная зависимость электрического сопротивления образцов системы Cox(MgF2)100-x








