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Ферритовые соединения как самостоятельный материал, так и в качестве компонентов композиционных материалов имеют многочисленные функциональные свойства и большой спектр областей использования в новейших технологиях.
Однородный состав, узкое распределение частиц по размерам, высокая чистота и дисперсность являются идеальными характеристиками частиц получаемых ферритов и сильно зависят от метода синтеза. Эффективным методом синтеза композиционных материалов для дальнейшего формирования из них изделий функционального назначения является механохимическая активация смесей оксидов. Суть метода заключается в совместном измельчении оксидов металлов в высокоэнергетических мельницах планетарного типа на воздухе в течение 79 минут, в процессе которого происходят непрерывные процессы измельчения, дефектообразования, локального разогрева и взаимодействия элементов с образованием структурных состояний, затем проводится последовательный отжиг при температурах выше 1000 °C, который приводит к совершенству структуры феррита.

Методом комбинационного (рамановского) рассеяния оптического излучения на молекулах вещества, сопровождающегося изменением его частоты, изучено механохимическое получение феррита магния в смеси оксидов железа и магния. В рамановском спектре рассеянного излучения появляются спектральные линии, интерпретация которых основана на положении, интенсивности и ширине пиков, которых нет в спектре первичного (возбуждающего) света. Число и расположение появившихся линий определяется молекулярным строением вещества. Спектры КР настолько специфичны для каждого соединения, что могут служить для его идентификации. Дополнительно применены сканирующая электронная микроскопия, дающая структурно-морфологическую информацию об образце (размер частиц, распределение по размерам, состояние поверхности) и рентгеновская дифрактометрия, которая показывает количественно и качественно какие фазы формируются в образце.

Данные о влиянии механоактивации на структурное состояние, полученные методом спектроскопии комбинационного рассеяния, дают новые возможности в улучшении свойств механохимически синтезированных ферритов магния, что перспективно в таких областях, как химия, инженерия, физика, астрономия, наука о материалах, биомедицина, энергетика, экология и др.
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