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Железомарганцевая корка – нанокристаллический слоистый покров, образовавшийся в результате многовековых геологических и биологических процессов, включающих, в частности, влияние бактериальных колоний, использующих Fe и Mn в процессах своей жизнедеятельности. 
Целью нашей работы было получить информацию о начальных стадиях формирования корки на основе данных о структуре и морфологии трёх лежащих в основании корки слоёв: слоя базальта, слоя коры выветривания и рудоносного слоя,   используя комплекс неразрушающих физических методов: цифровую оптическую микроскопию, рентгенофлуоресцентный анализ, рентгендифракционный анализ и сканирующую электронную микроскопию.
Методом цифровой оптической микроскопии корка разделена на слои и сделаны предположения о наличии в составе железо-марганцевых фаз.
Методом рентгенофлуоресцентного анализа с помощью SciAps X-200 - портативного рентгенофлуоресцентный анализатора металлов и сплавов — было снято более 20 спектров вдоль поверхности слоёв и был определен их полный элементный состав, в котором обнаружено больше восемнадцати элементов-металлов.
Методом рентгендифракционного анализа на дифрактометре PANalytical Empyrean получено качественное представление о фазовом составе слоёв.
Методом сканирующей электронной микроскопии получена информация о морфологии корки: получены изображения кристаллов с образовавшимися на них бактериальными матами, изображения минерализованных бактерий разных видов и наноразмерных столбчатых структур, являющихся продуктом их жизнедеятельности.
На основании полученных данных объяснены начальные этапы и первичные процессы образования железо-марганцевых корок на базальтах вулканических гор Мирового Океана.
