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Множество актуальных исследований на стыке естественных наук посвящены поиску методов лечения раковых опухолей. Существующие методы имеют ряд недостатков, такие как ограниченность применения, непредсказуемость воздействия и побочные эффекты. В связи с этим в качестве альтернативного метода предлагается использование частиц железо-иттриевого феррита Y3Fe5O12, как компоненты композитных наносистем, для лечебной гипертермии патологических клеток [1]. В основе метода лежит явление денатурации белковых молекул при температурах 40-45°С, достигаемых путем разогрева частиц в переменном магнитном поле. 
Ферриты со структурой граната были исследованы еще несколько десятков лет назад и уже нашли свое применение в различных областях благодаря своим многочисленным функциональным свойствам. Однако, интерес к ним возник снова из-за их уникальных магнитных и оптических свойств, обусловленных размерным состоянием. Субмикронные и наноразмерные частицы железо-иттриевого граната демонстрируют наибольшую способность к разогреву в переменном магнитном поле по сравнению с другими ферритовыми составами. Это преимущество позволяет использовать данные частица в магнитной гипертермии патологических клеток.
Практическое применение материалов неизбежно сталкивается с проблемой контроля параметров в процессе синтеза для получения оптимальных функциональных свойств. Исследуемые образцы синтезированы на состав Y3Fe5O12 методом обратного со-осаждения при различных значениях pH раствора над осадком. Ферриты относятся к числу сложных магнитных систем, в которых характер магнитного упорядочения является результатом конкуренции различных видов обменных взаимодействий. В данной работе информация о магнитной структуре получена методами спектроскопии комбинационного рассеяния света и мессбауэровской спектроскопии. Выявлены особенности магнитного состояния образцов, влияющие на достигаемый магнитокалорический эффект в переменном магнитном поле.
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 19-52-44003.
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