Оптические характеристики пропускания элементов из поликристаллического сульфида цинка
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Исследование посвящено улучшению оптических характеристик пропускания поликристаллического сульфида цинка (ZnS), получаемого по технологии газофазного химического осаждения (CVD - Chemical Vapor Deposition) [1]. Крупногабаритные оптические элементы из ZnS обладают высокой прозрачностью в инфракрасном диапазоне, но высокая пористость сдерживает уплотнение материала, увеличивает рассеяние света в видимой области спектра, а также снижает механическую прочность и термостойкость керамики [2,3].

Улучшить оптические свойства поликристаллического сульфида цинка возможно при его последующей обработке методом высокотемпературного изостатического прессования (HIP – Hot Isostatic Press) [4]. В результате такой обработки получают материал с максимально высоким пропусканием во всем спектральном диапазоне от 0,4 до 13,5 мкм за счет уменьшения количества оптических микронеоднородностей в объёме в виде остаточных пор и границ между отдельными зернами [5].
Получающийся материал называется CVD-ZnS MS (MS – MultiSpectral). Сравнительные спектральные кривые пропускания представлены на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Спектр пропускания образцов ZnS в видимой и ближней инфракрасной областях спектра, где линиями отмечены: необработанный образец — красная кривая, обработанный образец №1 — синяя, обработанный образец №2 — зелёная, чёрная — теоретически достижимый максимум пропускания с учетом френелевских отражений
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