Размножение малины в культуре in vitro
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Малина - одна из наиболее ценных ягодных культур. Ее плоды обладают уникальными питательными и лечебными свойствами. Благодаря богатому биохимическому составу плоды малины находят широкое применение в медицине, пищевой и кондитерской промышленности [1]. Увеличение производства плодов и ягод в России в значительной степени зависит от повышения культуры садоводства [2]. Одним из сдерживающих факторов расширения и роста продуктивности ягодных культур считаются болезни и вредители [3].

Актуальным является создание и закладка оздоровленных коллекций и маточников малины, что может значительно повысить биологический потенциал культивируемых сортов [4]. Метод клонального микроразмножения может решить данную потребность за счет высокого коэффициента размножения, получения максимального числа растений с единицы площади, возможности длительного хранения [5, 6]. В современном сортименте не так много адаптированных сортов, которые сочетали бы в себе высокую урожайность, иммунитет и хорошее качество продукции.

Основная цель исследований - подбор новых сортов малины отечественной селекции на пригодность для возделывания в почвенно-климатических условиях Западной Сибири и отбор лучших из них по хозяйственно - ценным признакам для использования в промышленном и любительском садоводстве. 

Объектами исследований служили сорта малины с традиционным (Желтый гигант, Метеор, Солнышко) и ремонтантным (Атлант, Бабье лето - 2, Брянское диво, Золотая осень, Оранжевое чудо) типом плодоношения селекции ГНУ ВСТИСП Россельхозакадемии, полученные на Кокинском опорном пункте.
Сорта отличаются хорошей побегообразовательной способностью, с относительно ранним сроком созревания, продолжительным периодом плодоношения, высокой продуктивностью и крупноплодностью, ягоды пригодны для потребления в свежем виде и всех видов переработки, транспортабельные, устойчивы к основным патогенам. Включены в Госреестр селекционных достижений, допущенных к использованию, по всем регионам возделывания культуры в России.

Желтый гигант - сорт среднераннего срока созревания. Куст сильнорослый (до 2,5 м), мощно развитый. Плод крупный, массой 4,0 – 8,0 г, тупоконической формы, желтоватый или светло-желтый. Сорт проявляет частичную ремонтантность. Урожайность около 11,0 т/га.

Метеор - сорт раннего срока созревания. Куст средней высоты, средней силы развития, слабораскидистый. Однолетний побег средней высоты (1,8 - 2,0 м), прямой, коленчатость слабая. Плод среднего размера, массой 2,7 - 3,0 г, округло-конической формы, рубиновый. Урожайность 6,0 - 8,0 т/га.

Солнышко - сорт раннего срока созревания. Куст среднерослый, средней силы развития, раскидистый. Плод крупный, массой 3,5 - 4,0 г, округло-конической формы, малиновый. Урожайность 5,0 - 7,0 т/га. 

Атлант - куст высотой 1,6 - 1,9 м. Однолетние побеги толстые, прямые, с сильным антоциановым оттенком, среднешиповатые. Плод крупный, средней массой 5,0 – 5,5 г, хорошо отделяется от плодоложа. Урожайность высокая - до 19,0 т/га и больше.

Бабье лето - 2 - куст среднерослый (1,2 - 1,6 м), слабораскидистый. Побеги среднепониклые, сильноветвящиеся, неполегающие под тяжестью урожая, зона плодоношения составляет 2/3 их длины. Урожайность 12,0 т/га и выше.

Брянское диво - куст среднерослый, слабораскидистый. Плод очень крупный, средней массой 7,0 - 7,5 г. Урожайность до 20,0 т/га.

Золотая осень - куст среднерослый (1,5 - 1,6 м). Плод крупный, средней массой 4,5 - 5,2 г), удлиненно - конической формы, ярко-желтый, золотистый, хорошего кисло-сладкого вкуса. Урожайность до 15,0 - 16,0 т/га.

Оранжевое чудо - куст высокий (1,7 - 2,0 м), мощный. Плод крупный, массой 3,0 - 4,2 г. тупоконической формы, темно-малиновый, с большим количеством прочно сцепленных костянок, со слабым восковым налетом. Урожайность 7,0 – 8,0 т/га.

Пингвин - куст компактный, невысокий (1,1 - 1,3 м). Плод крупный, массой 4,0 - 5,0 г, легко отделяется от плодоложа, округло-конической формы, темно-малиновый, костянки мелкие, выравненные. Урожайность 8,0 - 10,0 т/га.

Таким образом, проанализированные сорта малины отличаются надежной экологической адаптацией и высоким уровнем хозяйственно ценных признаков для селекции и возделывания в почвенно-климатических условиях Западной Сибири.
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