Влияние препарата Гуминатрин на урожайность сортов ячменя
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Приведены результаты исследований влияния препарата Гуминатрин на высоту растений, показатели элементов структуры урожая и урожайность различных сортов ячменя в условиях лесостепи Алтайского края. 
Препарат Гуминатрин предназначен для стимуляции роста культур в основные фазы развития, снятия дефицита питательных веществ, а также снятия стрессов при применении пестицидов, повышает устойчивость растений к болезням, в том числе к грибным [1].
Исследования проводились в 2020 году на базе учебно-опытной станции Алтайского ГАУ. Погодные условия года исследования характеризовались сильной засухой. Почва опытного участка – чернозём выщелоченный среднемощный среднесуглинистый среднегумусный. 

Объектами исследования являлись сорта ячменя, районированные в Алтайском крае: Сигнал, Ворсинский 2, Золотник, Салаир, Алей и Алтайский 10. Посев проводили во второй декаде мая. Для опыта систематическим методом были выбраны делянки площадью 1x1 м, Норма высева составляла – 4,5 млн. семян на 1 гектар. Полевые наблюдения и анализ элементов структуры урожая проведены по общепринятой методике государственного сортоиспытания [2].
Варианты опыта: семена ячменя без инокуляции; обработка семян Гуминатрином. 
Приведенное исследование показало, что показатели элементов структуры урожая на фоне применения препарата увеличились: продуктивная кустистость в среднем увеличилась на 0,5 шт., наибольшее увеличение наблюдалось у сорта Алтайский 10 – 1 шт., только у сорта Алей изменений не было.  Длина колоса возросла на 1-2 см, количество колосков в колосе на 3-5 шт., количество зерен в колосе на 4-11 шт., вес зерна одного колоса на 0,2-0,6 г, масса 1000 зерен на 0,5-1,2 г. Также увеличивалась и урожайность, наибольшая прибавка была у сорта Золотник – 2,17 ц/га, наименьшая у сорта Сигнал. Наибольшая отзывчивость на применение Гуминатрина отмечена у сортов Сигнал, Ворсинский 2, Алтайский 10. Самую высокую урожайность показал сорт ячменя Салаир – 10,5 ц/га, наименьшая отмечалась у сорта Сигнал – 8,4 ц/га.
Высота растений при применении препарата Гуминатрин практически у всех сортов увеличивалась на 2-3 см. Наибольшая разница между контролем и вариантом с применением препарата наблюдался у сорта Алей, увеличение составило 10 см. На этом же варианте у растений была максимальная высота – 68 см.
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