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Сельское хозяйство играет большую роль в экономике России. Внутри страны производится продукция, предназначенная как для потребления на внутреннем рынке, так и для экспорта. Эта отрасль становится все более привлекательной для инвесторов и государства, обладает рядом преимуществ, но есть и проблемы, которые решаются.
Доля сельского хозяйства в ВВП России в последние годы имеет тенденцию к снижению. Так, если в 2016 г. доля сельского хозяйства в ВВП РФ составляла 3,4 %, то в 2018 г. доля составила уже 3,1 %.

В ближайшей перспективе ожидается увеличение экономической отдачи от экспорта сельскохозяйственной продукции. Так, среднегодовой прирост ВВП до 2024 г. за счет увеличения экспорта продукции АПК составит 0,3%; в сумме 7175 млрд. руб. Расширение экспорта пополнит бюджет РФ на сумму 1028 млрд. руб. за счет налогов [1].
В целом, согласно данным Минсельхоза, в 2019 г. сельскохозяйственное производство в России выросло более чем на 2% по сравнению с 2018 г.. Валовый сбор урожая зерновых культур составил 121 млн тонн, который считается вторым рекордным результатом после 2017 г., когда было произведено 130 млн тонн.

Производительность труда в сельском хозяйстве не стабильна. Этот показатель в 2018 г. незначительно сократился, однако уже в 2019 г. наблюдался прирост (рис. 1).










Рисунок 1. Динамика производительности труда в отрасли сельского хозяйства
Эффективность сельскохозяйственного производства находится на уровне, превышающим общий показатель экономики России (рис. 2). За последние 19 лет соотношение рентабельности сельского хозяйства и экономики кардинально изменилось. В 2000 г. рентабельность экономики страны в 3 раза превосходила уровень рентабельности сельского хозяйства, но уже в 2019 г. рентабельность отрасли превосходила рентабельность экономики на 2,3 %. [2]. Успешность ведения бизнеса в сфере сельского хозяйства отражает также увеличение величины сальдированного финансового результата (прибыль за минусом убытков) сельхозпроизводителей. Так, в 2019 г. величина сальдированной прибыли превысила показатель 2018 г. на 43,2 % и составила 134,1 млрд. руб. (рис. 2).









Рисунок 2. Уровень рентабельности сельскохозяйственного производства и экономики России в целом, %
Сельское хозяйство – базовая составляющая агропромышленного комплекса (АПК). Специфика сельского хозяйства и АПК в целом обуславливают их  государственную поддержку, которая постоянно увеличивается. В частности, государство поддерживает селекционеров и научные учреждения, работающие в области селекции, что необходимо для снижения затрат, связанных с импортом семян и развития органического сельского хозяйства.
 Заключение. Агропромышленный комплекс России в настоящее время приобретает все большее значение в экономике страны, становится более привлекательным для инвесторов. Перспективные тренды в развитии сельского  хозяйства  России – экспорто ориентированное производство органической продукции на основе биоинтенсивных технологий, диверсификация сельской экономики, развитие непроизводственной сферы, сопутствующих производств и сельской инфраструктуры. Примером может послужить политика руководства Беларуси [3], где сельские населенные пункты преобразованы в агрогородки с механизированным и высокоавтоматизированным сельскохозяйственным производством 
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