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Одним из важнейших факторов, влияющих на урожайность с.-х. культур, является почвенная влага. Рост и развитие растительного организма находятся в тесной связи с влажностью почвы, ее влагоемкостью, водопропускной и водоподъемной способностью. Даже кратковременное снижение влажности активного слоя почвы уменьшает урожайность культур [1]. 

Без участия воды невозможен фотосинтез, в результате которого образуется органическое вещество. С водой перемещаются в растениях питательные вещества и продукты ассимиляции. Вода участвует в сложных биохимических и физических процессах растений, регулирует их тепловой режим, поддерживает в тканях тургор, в результате чего растения вегетируют и плодоносят. При недостатке воды нарушаются транспирация, процессы обмена, что приводит к ослаблению роста побегов, уменьшению лиственности деревьев, опадению листьев, завязи и плодов, снижению зимостойкости растений [2].
Традиционно, орошение является источником восполнения дефицита почвенной влаги и представляет собой такой процесс, когда вода вследствие приложения к ней живого и овеществленного труда подается из водного источника для полива сельскохозяйственных культур и превращается тем самым из природного в производственный ресурс и участвует в создании урожая [3]. Однако, по результатам научных исследований, в обычных условиях при поливе около 70% воды испаряется, около 20% воды с микроэлементами выносится в нижние слои грунта, и только около 10% все же задерживается в прикорневой зоне растений.  Гидрогель «Влагосорб» кардинально меняет ситуацию и позволяет уменьшить расход воды и удобрений, а также легче пережить засушливые периоды. При добавлении гидрогеля, создается необходимый для растений запас воды и микроэлементов. При этом сокращается частота и объем поливов. Добавленный в почву «Влагосорб» улучшает ее физико-химические свойства и способствует аэрации. Абсорбент в мелкой фракции больше подходит для крупнозернистой почвы. А крупная фракция подходит для мелкозернистой почвы [4].
Целью нашей работы являлась оценка эффективности влагоудерживающих свойств гранул адсорбента «ВЛАГОСОРБ».

Для оценки адсорбции воды использовался гидрогель Влагосорб фракции К2, который создан на основе французского препарата AQUASORB. К2 подходит для растений с небольшими корнями, например комнатные растения, овощи, рассада, саженцы, зерновые и прочие культуры. Исследования проводились в лабораторных условиях, коэффициент водопоглощения «Влагосорба» определяли через весовое водопоглощение.  
Главное назначение гидрогеля – абсорбента Влагосорб это работа в прикорневых зонах различных растений с целью удержания влаги и питательных элементов с последующей их передачей растению по мере необходимости. Применение абсорбентов Влагосорб способствует созданию оптимальных условий для роста растений, влияет на пористость и водопроницаемость почвогрунтов и почвосмесей в прикорневой зоне растений. Когда гранула набухает, впитывая и удерживая в себе воду с удобрениями или без них, она расширяется и раздвигает почву. Когда растение впиваясь в разбухшую гранулу своими корешками забирает влагу из гранулы ― гранула уменьшается и оставляет небольшую пустоту вокруг, «проветривая» и обогащая кислородом почву у корней растений без применения других средств для рыхления, и не травмируя таким образом корни, как при механическом воздействии. Этим обеспечивается практически бесперебойный источник поступления влаги и питания, а также эффективная аэрация между поливами. Таким образом, увеличиваются интервалы между поливами, без ухудшения влагопитания растений. Влагосорб увеличивает водоудерживающие свойства почвы и задерживает время ее засыхания.

Производители абсорбентов обещают коэффициент впитывания влаги в пропорции до 1:300. То есть 1 кг может впитать в себя до 300 литров воды. Однако на практике все далеко не так. Во первых заявленные цифры не всегда правдивы, а если и действительны то только в лабораторных условиях для чистейшей воды, с определенной стабильной температурой.

В отличие от других  продуктов, поглощающих воду, Влагосорб  имеет свойство многократной легкой отдачи абсорбируемой воды и питательных веществ растениям. Средний коэффициент впитывания влаги 1:100 - 1:200 [4]. Что бы проверить данное утверждение производителей, мы взяли навеску 1 грамм Влагосорба и добавили 150 грамм воды. До затворения водой произведены замеры размеров отдельной гранулы Влагосорба при помощи цифрового микроскопа. Они составили: длина – 1,3 мм, ширина – 1 мм, высота 0,8 мм, вес – 0,0015 грамма. Наиболее интенсивно процесс сорбции воды  происходил в первые 20 минут, затем замедлился и время полного водопоглощения составило 70 минут. Коэффициент водопоглощения составил 122. Размер отдельной гранулы увеличился  в длину до  13 мм, в ширину до 8 мм, высоту до 6 мм, вес – 0,15 гр.  
Далее определялась стабильность влагоудерживания и водоотдача. За неделю при средней температуре воздуха 27,5 0С и относительной влажности 33% коэффициент водопоглощения уменьшился до 89, т.е. вес Влагосорба составил 89,12 гр., а через 15 дней – 53,5, что свидетельствует о достаточно высокой стабильности мелиоранта. Влагосорб в результате сорбции воды полимером прочно ее удерживал слабо испаряя в окружающее пространство. 
Таким образом, заявленный производителем коэффициент водопоглощения в интервале 100-200 нашими исследованиями подтвердился. 1 грамм Влагосорба способен в лабораторных условиях связывать 122 грамма воды.   Влагосорб является супер эффективным сорбентом воды и имеет широкие перспективы в сельском хозяйстве и в других сферах связанных с выращиванием и уходом за растениями.
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