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Большая часть человеческой жизни проходит в небольших группах, в которых и происходит формирование личности, проявляются ее качества. Малая группа – это небольшое объединение индивидов, основанное на общем качестве или характеристике. Большинство экспертов считают, что малой группой является группа от трёх человек.
Анализ научной литературы и авторских позиций по заявленной проблеме позволяет выделить ключевые признаки группы: стабильная социальная, образовательная ситуация, система социального сотрудничества; форма социального объединения. Социальное взаимодействие индивидов в группе организуется для совместного участия в деятельности, характеризующейся общностью целей, идей, мотивов, системы ценностей, а также общим сознанием, организующим групповую деятельность.
Малой группе присущи: прямые (или косвенные) контакты и межличностное взаимодействие; общность цели деятельности и переживание общих чувств; общность сферы интересов, мотивов, установок, норм, нравов, привычек и обычаев; внутренняя распределенность функций и групповых ролей; определенная локализация в пространстве и известная устойчивость во времени. Важными особенностями группы являются ее ценностно-личностные ориентации – наиболее высоко оцениваемые в этой группе свойства личности.
Центральным психологическим феноменом, характеризующим малую группу как субъект экономики и жизни людей в психологических исследованиях, считается психологическая общность, ее главные принципы [1, с. 302].
В отечественной психологии можно выделить четыре основных исследовательских подхода к рассмотрению групп: деятельностный подход, социометрическая концепция, параметрическая концепция, организационно-управленческий подход. 
Психология группы студентов и в том числе социально-психологический климат отличаются тем, что они формируются, что называется, «с нуля». Первокурсники не разбиваются на существующие группы, а создают новые. Одним из самых сложных и ответственных этапов в жизни студенческого коллектива и каждого студента в отдельности является начальный период, в котором только складываются первые правила, первые ритуалы, праздники, традиции группы и т.д. Ценности каждой группы развиваются на основе определенного отношения к социальным явлениям, диктуемого местом этой группы в системе социальных отношений, ее опытом организации той или иной деятельности.
На наш взгляд, в процессе становления групповой психологии решающее значение имеет овладение навыками коллективного мышления, координация взглядов и развитие общего мнения. Учебная группа получает большую практику в коллективном обсуждении различных проблем и довольно быстро формирует свое мнение по любому интересующему ее предмету, поэтому в группе складывается единство взглядов и действий.
Благоприятный психологический климат в группе переживается каждым человеком как состояние удовлетворенности отношениями с одногруппниками и преподавателями, как удовлетворенность процессом и результатами совместной жизнедеятельности. Это положительно влияет на желание учиться и развивать свои творческие способности. Студенты, положительно оценивающие психологический климат своей группы, редко пропускают занятия. Те же, кто достаточно часто отсутствует на учебных занятиях, как правило, оценивают климат своей группы как не благоприятный. В коллективе с позитивным социально-психологическим климатом среди студентов царит оптимизм. Неблагоприятный психологический климат в группе переживается индивидуально как неудовлетворенность групповыми отношениями, условиями и содержанием совместной жизнедеятельности и, прежде всего, обучения. В коллективе с неблагоприятным психологическим климатом студенты в большинстве своем настроены пессимистично. Диагностика психологического климата в группе важна для понимания процессов, происходящих в студенческом коллективе, предотвращения конфликтов и снижения качества обучения [3, с. 22].
Неспособность индивида удовлетворять требованиям коллектива может привести к различным конфликтам внутри группы, особенно если в группе есть два или более явных лидера, которые не способны или не готовы договариваться и разделять приоритеты. Формирование студенческого коллектива происходит медленно и часто болезненно, поэтому необходимо создать благоприятную психологическую среду, особенно во время обучения на первых курсах.
Для успешного формирования положительного психологического климата в студенческой группе можно привлекать психолога, который будет работать как индивидуально с отдельными членами группы, так и со всем коллективом сразу. Проведение эмпирического исследования с целью изучения психологического климата в коллективе студентов, даст информацию о характере межличностных и внутригрупповых отношений. Полученные данные позволят разработать конкретные рекомендации по формированию позитивного психологического климата, с учетом особенностей каждой конкретной группы. 
В первые дни обучения студентов в вузе полезно провести психологические тренинги на знакомство, на сплочение, на командообразование и т.д. Таким образом, для формирования благоприятного психологического климата в группе студентов нужно привлекать психологов-практиков.
Проблема сплочения коллектива в группе студентов – важная задача в работе куратора. Ему предстоит совместно с активом группы продумать традиции, ценности, девиз группы, помочь коллективу найти свою отличительную особенность, которая будет «визитной карточкой» группы для других. Этому способствуют совместные дела, общие цели, социально и личностно значимая деятельность, общие интересы.
Таким образом, сплоченность коллектива зависит от многих причин. Трудно, а иногда и невозможно, сплотить группу первокурсников за короткое время. В каждой группе продолжительность периода становления и сплочения коллектива будет разной. Быстрее этот процесс происходит там, где лидер группы энергичен, ориентирован на людей, коллектив и транслирует отношение к человеку, как высшей ценности. Процесс сплочения студенческой группы протекает медленнее и сложнее при слабом влиянии лидера, либо при наличии в группе нескольких конкурирующих лидерских центов. Важным условием формирования благоприятного психологического климата в группе студентов выступает сотрудничество куратора группы с психологом, вовлеченность в решение внутригрупповых проблем и актива студентов, и педагогов, и психологов.
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