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Проблема влияния Интернета на процесс социализации подростка в последнее время всё чаще обсуждается не только в СМИ, но является предметом научных исследований в педагогике и психологии. В настоящее время, по причине карантинных мероприятий и самоизоляции населения всего мира из-за короновирусной инфекции COVID-19, социальные сети, информационные технологии, системы, информационные платформы стали значимым, порой единственным средством общения и взаимодействия между людьми. Проблемы, которые поднимались ранее, остаются особо актуальными сейчас: как вынужденное глобальное погружение в виртуальные миры скажется на Человечестве и на отдельном человеке, на подростке, в частности?
Интернет играл большую роль в жизни людей до событий, связанных с короновирусной инфекцией COVID-19. Ежедневно миллионы жителей планеты знакомились, общались, договаривались о встречах, работали, искали нужную информацию, заменив реальную жизнь на жизнь «внутри виртуального пространства». Сейчас ситуация такова, что Интернет и есть реальность человечества. При этом трудно прогнозировать, как глобальная виртуализация скажется на дальнейшем - ближайшем и долговременном - перспективном развитии личности человека, как отдельной части современного социума.
Когда речь идет о подростках, исследования последних 10-ти лет показывают, что Интернет оказывает негативное воздействие на их умственное развитие; ущербность в работе мозга может отразиться лишь спустя годы. Уже в раннем детстве появляется зависимость от Интернета. С другой стороны, «защитники» продвижения Интернета во все сферы нашей жизни, отмечают, что дети развивают свои социальные навыки и приучают мозг быстрее адаптироваться к новым технологиям. 
Период подросткового возраста – один из важнейших этапов становления и развития личности. В этот период молодой человек ищет ответы на жизненно важные вопросы: кто он, какие возможности есть у него, чтобы реализовать себя, найти место в окружающем его мире и т.д. Ответы на эти вопросы обеспечивают личностное и профессиональное самоопределение подростка, его социализацию. Можно предположить, что какова будет личностная и социальная ориентация молодого человека в этот период, в таком направлении скорее всего он будет развиваться в своей дальнейшей жизни.
Интернет-зависимое поведение подростков приводит к возникновению и усугублению целого ряда проблем: конфликты с окружающими, депрессия, предпочтение виртуального пространства реальной жизни, большие трудности в адаптации в окружающем социальном пространстве, неразвитость волевых качеств, возникновение чувства дискомфорта, при отсутствии возможности пользования Интернетом, инфантильность, боязнь прямых контактов в общении и т.д
С целью изучения роли Интернета и круга интересов подростков в виртуальном пространстве нами проведено мини-исследование. Выборка составила 37 подростков 7-9 классов (20 девочек и 17 мальчиков). Базой исследования явилась: МБОУ «Быстроистокская общеобразовательная средняя (полная) школа» Алтайского края.
Подросткам были заданы следующие вопросы: Какие социальные сети вы предпочитаете? С какой целью используете Интернет? Какие события/новости вас привлекают в Интернете? Какие оставляете отзывы/ комментарии в Интернете? Какие эмоции испытываете, находясь в Интернете?
По результатам опроса были получены данные подтверждающие предположение о том, что Интернет являются значимым средством коммуникации для подростков. Большая часть опрошенных (65%) использует социальную сеть «Вконтакте», в основном подростки применяют Интернет, как средство общения с друзьями (73%). Незначительны различия в использовании подростками Интернета для получения спортивных новостей (45%) и новостей, связанных с музыкой (43%). Большинство подростков (81%) не комментируют и не оставляют отзывы на просторах Интернета. У многих подростков (46%) Интернет вызывает положительные эмоции (радость), приблизительно равный процент подростков (27%) испытывают нейтральные эмоции (равнодушие, безразличие) [1-4].
Для профилактики интернет-зависимого поведения педагогу необходимо вовлекать подростков в интересные занятия, социально значимую деятельность, найти возможность для совместного плодотворного общения, чтобы общение в Интернете, в том числе в социальных сетях не стало доминирующим и не переросло в зависимость. Хотим мы этого или нет, но виртуальное пространство уже необратимо вошло в жизнь каждого человека. Незнание и непонимание особенностей межличностного общения в Интернете может приводить к дезориентации подростков, формированию у них зависимого поведения.
Необходимо воспитать у подростков избирательное, критическое отношение к социальным сетям и информационным технологиям как средству решения жизненных и образовательных проблем, использовать интернет-ресурсы для формирования толерантности во взаимодействии с другими субъектами виртуальной среды. Умение правильно и адекватно воспринимать зафиксированные в тексте мысли, принимать мнение другого человека, умение дискутировать – это то, чему необходимо учиться в виртуальном пространстве.
Итак, современное воспитание ставит перед педагогами и родителями две взаимосвязанные задачи: создание условий для позитивной социализации подростков как в реальной, так и в виртуальной среде. Формирование у подрастающего поколения социального иммунитета к отрицательным влияниям не только в реальном мире, но и в виртуальной среде. 
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