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Профессионально-педагогическая подготовка будущих специалистов сферы образования – одна из важнейших и приоритетных задач современной политики в РФ. Наиболее значимым аспектом в подготовке будущих педагогов является формирование профессионально-личностных качеств, в частности, развитие речевой культуры студентов, являющейся неотъемлемой частью процесса профессионального становления личности студента. В широком смысле под речевой культурой понимается некий уровень общего развития личности студента, выражение его духовной культуры в вербальном и невербальном взаимодействии с социальными субъектами. Развитие речевой культуры выполняет функцию ориентира для будущего педагога не только в области приобретения специфических знаний, умений и навыков, но и одновременно является параметром рефлексии собственной деятельности и профессионального развития.
Анализ психолого-педагогической литературы по изучаемой проблеме позволил нам выделить в качестве основного направления решения проблемы профессионально-педагогического развития речевой культуры будущих педагогов процесс совершенствования речевой подготовки студентов. Через развитие речевой культуры и совершенствование умений свободно пользоваться вербальными средствами в различных ситуациях социального взаимодействия лежит путь к установлению отношений сотрудничества между учителем и учеником.
Высокая культура разговорной речи, хорошее знание и родного языка, умение пользоваться его выразительными средствами и стилистическим многообразием - самая надёжная опора и рекомендация для каждого человека в его общественной жизни и творческой деятельности [3]. Основой речевой культуры признается литературный язык, в котором зафиксированы и накапливаются культурные традиции народа, достижения специалистов слова.
Стоит отметить, что развитие речевой культуры студентов в наши дни выступает как требование государственной важности, так как от того, насколько выпускники вузов будут свободно пользоваться языком как средством общения, зависит степень их участия в производственной и общественной жизни. По этой причине требование развивать речь обучаемых воспринимается как социальный заказ для всех образовательных учреждений, в том числе и высшего образования.
Задачу профессиональной речевой подготовки педагогов отечественной высшей школы пока нельзя считать решенной [2]. Элементы такой подготовки представлены в ряде изучаемых будущими педагогами дисциплин, таких как психология, педагогика, этика, введение в специальность, основы речевой культуры педагога и другие. Однако, следует отдельно обратить внимание на то, что в перечне данных дисциплинах представленные элементы речевой культуры рассматриваются в больше степени как второстепенные, нежели первоочередные, при этом не являясь предметом отдельного внимания в процессе изучения. Мы предполагаем, что сравнительно недавно вошедшая в перечь образовательных программ педагогических вузов учебная дисциплина «Русский язык и культура речи» должна и способна дать необходимы импульс к изучению основ речевой культуры педагогических работников и заложить основы организации целенаправленной подготовки в рассматриваемом вопросе, однако количество отведенных часов в рамках данной дисциплины оказывается существенно дефицитным для ведения разговора о полноценном и всестороннем рассмотрении вопроса развития речевой культуры будущих педагогов.
Реализация методов обучения речевому общению обеспечивает качественное изменение структурных компонентов речевой культуры, структурную и функциональную наполняемость данного процесса за счет создания коммуникативно-когнитивной основы взаимодействия в речевом режиме. Данные коммуникативные методы способствуют развитию речевой культуры студентов, прежде всего, в силу их направленности. Нами были выделены следующие виды направленности воздействия коммуникативных методов:  
1) на формирование личности будущего педагога, его интересы, потребности и профессионально-педагогическую деятельность; 
2) на формирование стойкой внутренней мотивации.
На основе теоретического анализа наи было установлено, что речевая культура студентов педагогического вуза зачастую определяется как совокупность знаний, умений и навыков в области средств общения и обеспечивающая успешное решение коммуникативных задач в различных ситуациях педагогического взаимодействия.
Мы считаем, что для организации процесса эффективного и корректного развития речевой культуры в студенческой группе необходима комплексное интегрированное взаимодействие ряда специалистов: педагог, психолог, филолог и т.д. Отдельного внимания требует аспект диагностики,  который в процессе организации целенаправленной работы необходим с целью проведения целенаправленного эмпирического исследования для изучения уровня развития речевой культуры, как данной группы в целом, так и отдельных её представителей. Кроме того, значительный объем работы реализуется профессорско-преподавательским составом, с одной стороны обогащая язык будущих педагогов целенаправленно – на занятиях и кураторских часах, с другой стороны – личным примером, являясь ярким представителем и носителем речевой культуры. 
Проанализировав процесс формирования и развития речевой культуры будущих педагогов, а также практический социокультурный опыт проведения данной работы, нами были выделены наиболее эффективные приёмы развития речевой культуры:
1) Речевой образец – правильная, предварительно продуманная речевая деятельность педагога, предназначенная для подражания;
2) объяснение – раскрытие сущности некоторых явлений или способов действия;
3) указания – разъяснение способа действия для достижения определенного результата;
4) вопрос – словесное обращение, требующее ответа;
5) наглядные приемы – показ иллюстративного материала.
Таким образом, мы пришли к выводу, что процесс развития речевой культуры будущих педагогов является полиаспектным. Речевая культура – это одно из важнейших условий общения. Овладение основами речевой культуры для будущего педагога – необходимость и важнейшая потребность в профессионально-педагогическом становлении как будущего специалиста в связи со спецификой профессии – работе с многочисленной аудиторией и значимостью вербальной коммуникации в работе. 
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