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С самого рождения ребенок попадает в социальный мир, где его окружают люди, которые общаются между собой, взаимодействуют и строят отношения. Так, уже при поступлении в образовательное учреждение ребенок приходит со своим багажом коммуникативных навыков и не всегда их достаточно для того, чтобы благополучно влиться в коллектив класса и начать с ними взаимодействие [1].
Стоит отметить, что в современное время активно происходят изменения в запросах среди общества, тем самым расширяются возможности общения, и повышается значимость коммуникативных навыков в условиях школьного обучения. Так, например, Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО) сегодня ставит перед учителями новые цели [2].  В настоящее время, кроме навыков чтения, письма и счета, которые дети должны приобрести в процессе обучения в начальной школе, учитель должен сформировать у них универсальные учебные действия. Концепция современного российского образования основана на положении о том, что универсальные учебные действия составляют основу умения учиться, помогают формированию мотивации к обучению у учащихся. То есть, возрастает необходимость применять в учебном процессе различные формы обучения.
По причине того, что коммуникативные навыки младших школьников в социальном взаимодействии развиты недостаточно, возникает множество трудностей, из-за которых ребенок может замкнуться в себе, чувствовать себя одиноко, либо применяет непривычные способы построения дружеских отношений со сверстниками. Постепенно возникают коммуникативные трудности по отношению к учителям, родителям, сверстникам, которые в последствии будут выражаться у ребенка в форме агрессивности, негативизма, непослушания, неуверенности в себе, снижения самооценки. Младший школьник не будет удовлетворен своим положением в коллективе, что также может внести негативный вклад в нравственное развитие личности.
Ситуация современного школьного обучения требует от учащихся активного решения сложных коммуникативных задач, таких, как организация делового общения, сотрудничества, взаимодействия с учителями и одноклассниками в ходе изучения нового материала. 
Анализ психолого-педагогической и методической литературы позволил раскрыть возможности формирования коммуникативных навыков у детей младшего школьного возраста в процессе организации диалоговых форм обучения. 
Поскольку программа развития универсальных учебных действий у школьников включена в Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО), то возникает необходимость поиска условий организации диалоговых форм для формирования у младших школьников коммуникативных учебных действий.
Цель экспериментальной работы – апробировать условия формирования коммуникативных учебных действий у младших школьников в процессе организации диалоговых форм обучения. 
Экспериментальное исследование проводилось в Алтайском крае, Усть-Калманском районе, селе Усть-Калманка, на базе МБОУ «Усть-Калманская СОШ», в 3 «В» классе. Количество учащихся данного класса – 24 ребенка. 
В ходе проведения экспериментальной работы было доказано, что систематическое применение различных типов заданий, игр, в которых преобладают составляющие диалога, беседы, способствует повышению коммуникативных навыков у младших школьников, а также развитию у них интереса и формированию учебной мотивации.
Анализ результатов констатирующего и контрольного этапов эксперимента подтвердил выдвинутую в начале исследования гипотезу, заключавшуюся в предположении того, что использование различных видов, форм, а также приемов организации диалоговых форм в соответствии с этапами их проведения способствует успешному формированию у младших школьников коммуникативных универсальных учебных действий, а значит способствуют лучшему развитию коммуникативных навыков в социальном взаимодействии.
Именно благоприятные межличностные отношения как в коллективе класса, так и вне школьных стен, оказывают положительное влияние на психическое состояние ребенка, его познавательный интерес, успеваемость, стремление к контакту с окружающими людьми [3]. 
Исследователи уделяют недостаточно внимания изучению методов, способов, путей формирования коммуникативных навыков младших школьников в социальном взаимодействии. Недостаточно полно используются возможности в учебной деятельности, а именно включение в нее различных практико-ориентированных способов формирования коммуникативных навыков в социальном взаимодействии. 
Таким образом, развитие коммуникативных навыков происходит в рамках возрастных особенностей учащихся и познавательной сферы ребенка. Особую роль играет их развитие в младшем школьном возрасте. Этим и обусловлена актуальность рассмотрения данного вопроса. 
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