МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ В ОБЛАСТИ ЭКОЛОГИИ И ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Проблематика знания [1] (ее когнитивной и креативной сущности) связано с необходимостью использования новых как философско-методологических подходов к познанию, так и частично научных методик.
Экологическое образование следует осуществлять по двум основным направлениям: 1) воспитание экологической культуры, 2) формирование экологического сознания. Воспитание экологической культуры должно начинаться с дошкольного возраста, быть непрерывным и сочетать теоретическую подготовку с активной практической деятельностью в области охраны окружающей среды. Что касается экологического сознания, то только ответственное отношение к окружающей среде и здоровью людей может и должно обеспечить экологически безопасное и устойчивое развитие России. 
Следует отметить, что в зависимости от объема и активности приобретенных знаний выделяют следующие ступени экологического образования [2]:
I ступень - ознакомительная - должна охватывать все население страны. Результатом образования по этой ступени является овладение совокупностью хорошо установленных фактов об основных формах воздействия человека на природу. Эти знания должны восприниматься как аксиомы, составляющие фундамент мотивации поступков любого человека.
II ступень - низшая ступень активных знаний – должна стать частью школьного образования [3]. Она предполагает накопление знаний в области экологии и защиты окружающей среды, достаточных для анализа конкретного антропогенного воздействия на природу, нахождения аналогичной проблемы среди изученных и решения поставленной задачи с помощью одного из известных методов. На этой стадии образования формируется умение стандартными методами решать стандартные задачи, связанные с воздействием человека на природу.
III ступень - средняя ступень активного образования – это часть технического вузовского образования, назначение которой заключается в овладении знаниями, достаточными для решения нестандартных задач известными методами. На этой стадии студенты приобретают знания по прикладной экологии в области своей будущей профессиональной деятельности, изучают соответствующие модели и условия их реализации, приобретают навыки по оценке влияния на природу любого технического объекта по аналогии с изученными системами и по расчету вероятного ущерба при различных режимах функционирования объекта.
IV ступень - высшая ступень экологического образования - соответствует профессиональному экологическому образованию специалистов в области экологии и природопользования, охране окружающей среды. Результатом овладения этой ступенью должно быть умение ставить новые задачи и разрабатывать новые методы их решения.
В заключении можно отметить, что анализ экологической образованности населения современной России показывает, что первая и вторая ступени экологического образования только начинают формироваться, тогда как третья и четвертая уже начали развиваться, однако их развитие протекает со скоростями, недостаточными для удовлетворения потребностей промышленности и образования. 
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