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Динамические изменения в обществе являются одним из факторов акселерации развития каждого ее члена. В этой динамике для того, чтобы занять более перспективную должность человек должен мыслить не стандартно, создавать и развивать окружающие его предметы и себя самого. Формирование навыков креативного мышления современные образовательные программы начинают в период младшей школы. Там детей обучают основам творчества, креативности и проектной деятельности, однако в последующем, при переходе ребёнка в образовательное учреждение, занимающееся профессиональной подготовкой, развитие творчества прекращается. 
В ходе изучения данной проблемы нами было выдвинуто предположение о том, что использование приемов эвристического и творческого обучения позволит подготовить более качественного профессионала. В частности, решив проблему монотонности и сухости излагаемого материала, можно будет повысить вовлеченность студентов в учебный процесс, повысить мотивацию учебной деятельности, что, безусловно, скажется на качестве усвоенного материала, выстраиванию конструктивного взаимодействия между студентом и педагогом. Данные факторы, согласно методике преподавания, являются ключевыми в организации учебного процесса [1-2].  
Эвристические занятия направлены на инициирующую информативно-поисковую активность студента. Развивают нестандартное неординарное решение проблемных задач. Задачи эвристического обучения:
1. Развитие студентов как субъектов учебной деятельности
2. Формирование способности к произвольному управлению поведением
3. Анализу и планированию
Творческий тип занятий позволяет создавать кардинально новый продукт в образовании. Также позволяют будущему профессионалу, в гораздо менее сжатых рамках реализовывать все свои умения и особенности. 
Задачи творческого обучения:
1. Формирование у студентов позитивного отношения к учебной деятельности
2. Развитие творческого мышления, которое обеспечивает эффективность и результативность любой деятельности
3. Нахождение новых способов решения творческих задач
Одной из форм занятий, сочетающих в себе оба типа занятий, является КСО(Коллективный способ обучения). Помимо вышесказанных форм работы, данная форма позволяет развивать критическое мышление, коммуникативные навыки, а также позволяет оттачивать своё педагогическое мастерство. 
Следовательно, использование нестандартных форм проведения образовательного процесса, будет способствовать повышению качества подготовки будущих специалистов. 
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