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Технический прогресс в области медицины, инженерии и педагогики свидетельствует о высоком росте технологий. Сфера общего образования не остается в стороне. Однако несмотря на все достижения, далеко не все достижения используются в процессе обучения. Хотя именно общее образование в большей степени создает возможность высоких технических достижений. Обучение будущих специалистов, их воспитание в рамках образовательной организации формирует положительное или отрицательное отношение к обучению в принципе. Во многом это определяется успешностью взаимодействия между учеником и учителем. В современных условиях оказания образовательных услуг и в принципе переноса всех сфер образования в сферу услуг, часто приводит к неудовлетворенности взаимодействия между всеми сторонами педагогического процесса, вследствие чего растет количество детей с осложненным поведением и низким уровнем учебной мотивации. 
Переходя в подростковый возраст неудовлетворенность внутренних, биологически обусловленных потребностей в знаниях и позитивном взаимодействии, ребенок начинает искать все возможные способы их удовлетворения и зачастую прибегает к агрессии, как к одному из наиболее простых инструментов взаимодействия и отстаивания собственной позиции. Зачастую эти конфликты остаются внутри школ, но иногда они становятся «национальным достоянием», примером может послужить следующее происшествие:
26 февраля 2020 в 10:45 минут в дежурную часть полиции поступило сообщение, что во время урока учащийся 8 класса из школы №81 г. Ульяновска нанес кухонным ножом удар в живот 59-летней учительницы алгебры и геометрии, как сообщает новостной портал «РИА новости»
По данным главного внештатного детского психиатра ведомства, замгендиректора НЦ психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского Алексея Макушкина российские школьники стали на 20% чаще страдать психическими расстройствами, а количество чрезвычайных ситуаций в образовательных учреждениях увеличилось на 70% за последние пять лет. 
Следовательно становится все более актуальней работа как с педагогами так и с детьми с осложненным поведением, направленная на гармонизацию их отношений. 
Одним из основных методов работы с детьми в современной школе является метод – поощрения и наказания, однако последнее время он показывает свою малую эффективность. Педагогические работники в работе с детьми не имеют способов значимых воздействий на ученика. Методы поощрения больше не являются значимыми для детей, а методы наказания не затрагивают значимы для ребенка области. Также в педагогике и психологии на данный момент отмечается удлинение периода детства, что ведет к смещению ведущего вида деятельности с учебной к игровой, на ранних стадиях обучения ребенка в школе. 
В связи со всем вышесказанным мы предлагаем использовать игровые методы наказания. Погружая ребенка в игру, тем самым создавая ее значимость, педагог получит возможность воздействовать на значимые для ребенка области, направляя его. В свою очередь из-за более актуального для ребенка формата наказания, мы получим более низкий уровень сопротивления и более высокий уровень осознания своих проступков в игре. 
Примером игровых методов наказания может служить модифицированная игра «Мафия», в которой каждый ребенок получает свою активную роль. Роли и их назначения разрабатываются совместно с педагогом, и педагог активно предлагает свои роли ученикам, обычно связанные с текущей воспитательной ситуацией. Получив активную роль в игре, ребенок старается усерднее выполнять свою роль, первоначально появляется модель взаимодействия учеников по средствам выполнения общей роли, а в последующем активные положительные роли, способны объединиться против представителей отрицательных ролей, тем самым закрепив у классного коллектива осознание того, что отрицательная роль не выгодна и сделав ее менее привлекательной [1-3]. 
Таким образом вырабатывая собственную стратегию противостояния детей различным дисциплинарным нарушениям, по средствам игры у ребенка формируется отрицательная мотивация к определенной деятельности или же происходит наказание игрового персонажа, прообразом которого является реальный человек. Данная технология еще слабо апробирована и это будет являться перспективой нашего дальнейшего исследования. 
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