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Вопросы мотивации  студентов любых форм обучения были всегда и остаются актуальными независимо от общественно-политического основывая, который действует в стране или отдельно взятой страны, а так же всего мирового сообщества в целом [1]. От четко разработанных систем мотивации зависит не только творческая и социальная активность студентов, но и конечные итоги образовательного учреждения в их многогранной социально-экономической деятельности и особенно в области внедрения их в мероприятия научно-технического прогресса, а также  производство инновационных процессов способствующих развитию мотивации у обучающихся [2].
Осуществление исследования мотивации обязательно, потому как это один из методов управления  способностью обучающегося его личностью и воздействия на ее потребности и желания.
Современность темы определяется ещё и тем, что, проводимая в стране модернизация образования ставить цель повышения его качества. Решение данных вопросов зависит от педагогического коллектива. В связи с этим есть настоятельная необходимость исследования мотивации  и поиск путей результативного управления [3].
Выпускники среднего профессионального образования должны не только обладать особенными знаниями, умениями и навыками, но и испытывать потребность в успехе и достижениях. Решить эту задачу возможно  лишь с учетом особенностей мотивации обучения, применением инновационных приемов и методов для вырабатывания и развития у обучающихся положительной мотивации к учебной деятельности [4].
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