Управление профессиональной мотивации студентов вуза
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В современном мире и в социально-экономических условиях России необходимо увеличивать человеческие ресурсы страны. Современная отечественная экономика при всем своем масштабном потенциале может эффективно развиваться только при наличии специалистов, осознанно выбравших профессию, с учетом реальных потребностей общества. [9]
Качество профессиональной подготовки будущих квалифицированных рабочих в данной профессиональной области имеет большое значение, особенно для самого квалифицированного специалиста, и определяется степенью его конкурентоспособности на рынке труда [4]. Подготовка будущих специалистов к эффективной работе - фундаментальная характеристика, которая включает в себя способность быстро адаптироваться к работе и обладать общими и профессиональными навыками.
Профориентационная работа в университете - одно из важнейших мест.

Она организуется и ведется в рамках обеспечения непрерывности образования. Ее роль для вузa возрастает с позиции поискa новых возможностей [2].
Профессионально ориентационная работа с обучающимися направлена на повышение качества подготовки будущих специалистов, так же у вузов возникла необходимость в формирование дополнительных компетенций, востребованных на рынке труда. Она способствует освоению обучающимися нового опыта деятельности, социальных ролей, коммуникации, профессионального поведения, качеств [5].
На сегодняшний день в большинстве случаев в высшие учебные зaведения   не всегда приходят студенты с высшем уровнем обученности, часто    несознательно сделавшие выбор профессии.  
В настоящее время ученные выявили ряд основных проблем профориентационной деятельности вуза [6].
Во-первых, в недостаточной помощи студентам в их профессиональном самоопределении при обучении в вузе, как правило должна оказываться социально-психологическая поддержка и помощь в выявлении профессиональных интересов, предпочтений и склонностей; помощь в информировании студентов по вопросам трудоустройства и особенностям рынка труда. Во-вторых, проблемa отсутствия информационно-методической поддержки со стороны преподавателей вузов, направленная на повышение их вовлеченности в процесс подготовки студентов к профессиональному самоопределению и повышение эффективности этой работы [8].
Принимая во внимание профориентационную деятельность вузa на внешнем уровне, стоит отметить ряд мероприятий, проводимых в контексте отбора абитуриентов [1].
Основными формами работы являются олимпиады по предметам различного уровня, курсы для представителей старшеклассников, встречи творческой молодежи, проведение мастер-классов, совместные круглые столы студентов и старшеклассников из региона (например, мастер-класс «Моя профессия» и др.), дни науки и искусства, путешествия с концертными программами для районных школ. Кроме того, в рамках профориентационной деятельности университет взаимодействует с работодателями региона при организации производственной практики студентов [4].
Tаким образом, возникает необходимость повышения эффективности деятельности по обучению профессиональному самоопределению выпускников. Ответственность за организацию этого взаимодействия лежит на высшем образовании. Вуз должен стать организатором и координатором социального партнерства в реализации педагогической и информационной поддержки профессионального самоопределения студентов [3]. Также много проблем в сфере взаимодействия вуза и работодателя, деятельности вуза опирается же в основном на одно  только направление,  это организация стажировок для студентов. Это взаимодействие носит поверхностный характер, поскольку часто не связано с зaинтересованностью работодателей в нем. Взаимодействие образовательных учреждений с работодателями и институтом исполнительной власти сегодня во многом не согласовано. Поэтому рынок труда и рынок образовательных услуг в настоящее время практически не пересекаются [7].
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