Мультипликация как средство воспитания младших школьников                      Васильев Максим Алексеевич
Студент
Алтайский государственный педагогический университет
Институт психологии и педагогики, Барнаул, Россия
E-mail: - mvasilyev02@mail.ru
В современном мире мультипликация все чаще используется как один из методов воспитания детей. Мультфильмы понятны детям, поскольку они в доступной форме объясняют ребенку многие процессы, знакомят с миром, удовлетворяют познавательные и эмоциональные потребности. Мультфильм – наиболее эффективный воспитатель от искусства и медиа-среды, поскольку сочетает в себе слово и картинку, то есть включает два органа восприятия: зрение и слух одновременно. Поэтому мультфильм обладает мощнейшим воспитательным потенциалом и является одним из авторитетных и эффективных наглядных материалов [1].
Мультипликация как метод воспитания имеет множество положительных сторон, таких как:
· Мультфильмы воспринимаются детьми как отдых или развлечение, от чего появляется личная заинтересованность в просмотре данного материала.
· Через мультипликацию можно донести до ребёнка необходимую мысль простым языком.
Однако, каким бы эффективным методом воспитания мультфильм не был, хорошего должно быть в меру. При чрезмерном просмотре различных мультипликаций, могут возникнуть и негативные последствия для ребенка, в числе которых:
· Проблемы со здоровьем, возникающие при длительном нахождении ребёнка перед экраном. Речь идёт не только об ухудшении зрения, но также и о проблемах с опорно-двигательным аппаратом.
· Частые просмотры мультфильмов, происходящие без контроля родителей, могут повлечь за собой зависимость, что негативно скажется на успеваемости ребенка
· Не каждый мультфильм может положительно сказаться на психике ребенка, некоторые мультфильмы бывают жестокими или пропагандируют плохие вещи.
Как мы уже показали, не каждый мультфильм несет в себе исключительно полезный материал, поэтому нужно тщательно подбирать то, что будет смотреть ребенок. Из-за чрезмерной загруженности родителей сегодня, они не могут полностью отслеживать просматриваемый ребенком материал, а сам ребенок в данном возрасте не способен отличить положительно сказывающийся его развитии продукт от того, что влияет отрицательно. Между простой, но доброй мультипликацией и красочным, динамичным мультфильмом, смысл которого ребенок может не понять, дети скорее выберут второй вариант. В связи с этим, мы написали социальный проект, основой программы которого станет подбор хороших мультфильмов, и привитие через них этических норм. 
Цель нашего проекта состоит в формировании этических норм через культурно-просветительскую деятельность в форме мульттерапии для младших школьников. Методом достижения нашей цели станет анализ заранее подобранных мультфильмов вместе с детьми. Проблема, которую должен решить наш проект, состоит в низком нравственном развитии нынешнего поколения. Сегодняшние дети часто позволяют себе ненормативное поведение со взрослыми и своими сверстниками. Наш проект направлен на снижение подобного поведения у детей.
Основой нашего проекта будет программа, составленная из перечня тщательно подобранных мультфильмов.  Написание данной программы можно разделить на несколько крупных блоков:
1. Поиск необходимой информации по обучению этическим нормам.
2. Подбор мультфильмов в соответствии с первым пунктом.
3. Поиск мини-занятий и составление задач на основе найденных мультфильмов.
4. Систематизация полученной информации и составление необходимой программы.
Реализация проекта будет проходить посредством проведения часовых занятий с детьми, на которых будет осуществлен разбор заранее подобранных мультфильмов. Мультфильмы будут направлены на этическое формирование личности, и они станут наглядным примером того, как следует вести себя в обществе. Дети сами станут участниками данного процесса. Участие будет реализовано посредством рефлексии в конце каждого занятия, а также ответами на вопросы заданными в ходе занятия. В конце программы, к
Каждый участник должен будет решить ряд заранее разработанных заданий, результаты которых покажут эффективность нашей программы. Планируется проводить 1 занятие в неделю для группы во внеурочное время. Программа будет длиться с сентября по декабрь 2021 года. По ходу реализации, на каждом занятии будут засняты видеофрагменты, на основе которых, в конце программы, можно будет отследить степень освоенности материала группой.
Таким образом, наш проект позволит не только привить определённые положительные нормы детям, но и на визуальном примере научит их разбираться в мультипликациях, что позволит им самостоятельно отбирать и анализировать полезный для них контент. 
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