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Мир не стоит на месте, общество постоянно развивается, но на пути развития стоит множество проблем, одной из которых является проблема социально-педагогического сопровождения подростка, который имеет отклонения в поведении. Анализируя психолого-педагогическую и социально-психологическую литературу по проблеме девиаций в подростковой среде стоит отметить, что отклонения в поведении подростка зачастую рассматриваются как следствие педагогической запущенности детей и подростков группы риска, имеющих неуравновешенную психику и нередко существенное отставание в развитии в сравнении с нормально развивающимися сверстниками [1]. 
Понятие девиации нередко носит субъективный характер ввиду того, что в каждом обществе существуют как свои социально приемлемые нормы поведения, так и отклонения от них, а характер девиантного поведения в подростковой среде всегда зависит от многообразия факторов, способствующих проявлению этого отклонения.
 В настоящее время значительно обостряются проблемы, связанные с выраженным ростом и «омоложением» наркомании, алкоголизма, преступности, паразитического образа жизни и других форм девиантных проявлений среди несовершеннолетних. Наиболее значимыми факторами возникновения и распространения различных поведенческих отклонений у детей и подростков в их субкультуре являются рост количества неблагополучных семей, неспособных справиться с воспитанием детей, а также недостаточный уровень контроля со стороны государственных учреждений. Молодые люди, страдающие от различных форм девиантного поведения, не хотят осознавать себя как личность и часть общества, пытаются адаптироваться к социальным условиям, однако, зачастую, не в состоянии справиться с внешними обстоятельствами [2].
В течение длительного времени система образования делала акцент на работе с детьми преимущественно в закрытых учреждениях и органах внутренних дел, не принимая во внимание социальные и психолого-педагогические аспекты предотвращения неправомерных действий со стороны подростков. Для того, чтобы преодолевать подобные проблемы, современная система образования требует модернизации и чёткой формулировки цели воспитания.
В связи с возрастающим количеством проявлений девиантного поведения в подростковой среде, а также необходимостью его профилактики и преодоления на уровне образовательного учреждения нами на базе МБОУ «СОШ №31» г. Барнаул посредством разработанной нами анкеты было проведено исследование, в котором приняли участие 96 подростков в возрасте 14-16 лет. Цель исследования – определить наиболее распространенные среди подростков образовательного учреждения девиации для организации дальнейшей целенаправленной социально-психологической работы по их преодолению и профилактике.
Итоги проведенного анкетирования распределились следующим образом:
 Имеющих делинквентное поведение – 9,3%; аддиктивное – 34,4%; агрессивное – 13,2%; деструктивное – 0%; не имеющих девиации – 43,1%. Исходя из полученных цифр становится очевидным, что более чем половине респондентов (56,9%) так или иначе присущи черты девиантного поведения, при этом треть из общего числа испытуемых имеет выраженную и устойчивую зависимость – табакокурение, гаджеты и компьютерная зависимость.
Исходя из полученных результатов мы можем сделать вывод о необходимости организации дополнительной и целенаправленной профилактической работы с обозначенной категорией подростков. В этой связи нами был рассмотрен функционал социального педагога, который включает в себя: реализацию воспитательной функции, использование в образовательном процессе средств и возможностей общества, потенциальных возможностей личности как активного субъекта в образовательном процессе; организацию и осуществление образовательной деятельности с целью обучения и развития личности. Однако, эффективность проводимой работы будет зависеть от ряда факторов, наиболее важным из которых является создание психолого-педагогических условий. Опираясь на анализ литературы и нормативно-правовой документации нами были выделены следующие наиболее значимые психолого-педагогические условия: постоянно действующая система взаимодействия с родителями; учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся; адекватность мер профилактики на основе данных социально-педагогического мониторинга; использование активные методов профилактической деятельности; применение межведомственного подхода в работе социального педагога.
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