Современные педагогические техлогии
 Истомина Дарья Александровна,
Студент
 Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет», 
факультет педагогического образования, Россия, Оренбургская область, г. Орск
E–mail: istominad2016@gmail.com
Что же означает слово «технология»? От греческого слова «techne» - искусство, умение, мастерство и «logos» - наука, закон.  Таким образом, дословно переведем «технология» и получим – наука о мастерстве.
В настоящее время, в образовательных организациях представлено множество различных образовательных технологий, так как современная реформа об образование в России [1], которая связана с реализацией личностно-ориентированного подхода, внесла большие коррективы в обучение и воспитание детей. Также было обновлено само содержание образования. Современные технологии, которые только внедряются в систему образования, должны быть ориентированы на развитие личности.
Для реализации познавательной, творческой, духовной деятельности в школьнике, необходимо в учебном процессе использовать современные образовательные технологии. Это даёт возможность повысить качество знаний учеников, умение правильно, с пользой использовать время как на уроке, так и во внеурочное время.
Инновационные педагогические технологии между собой взаимосвязаны, взаимозависимы и составляют дидактическую систему, стремится продвигать такие ценности, как открытость, честность, доброжелательность, сострадание, взаимопомощь и удовлетворение образовательных потребностей каждого учащегося по его индивидуальным характеристикам.
Существуют следующие педагогические технологии[2]:
· Технология проблемного обучения;
· Технология разноуровнего обучения;
· Технология проектного обучения;
· Технология исследовательского обучения;
· Технология использования в обучение игровых методов;
· Информационно-коммуникационные технологии;
· Здоровьесберегающие технологии;
· Система инновационной оценки «портфолио».
Рассмотрим более подробно каждый вид педагогических технологий.
Технология проблемного обучения – это организация учебного процесса, путём создания проблемной ситуации под руководством учителя и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональными знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей. 
Технология разноуровнего обучения. В рамках данного обучения предполагается разный уровень усвоения учебного материала, то есть углубленность и сложность получения знаний зависит от уровня (A, B, C). Данный метод обучения дает возможность получить учебный материал на разном уровне, но не ниже базового. Уровень знаний зависит от личностных характеристик и способностей каждого учащегося.
Технология проектного обучения. Суть данного метода заключается в том, что необходимо создать условия, при которых ученики смогут самостоятельно искать какую-либо информацию из различных источников, выявлять проблему, проводить наблюдения, эксперименты, анализ, строить гипотезы и проводить обобщение. Данный метод влечет за собой развитие исследовательской деятельности и системного мышления
Технология исследовательского обучения заключается в решение учащимися исследовательской задачи с неизвестным заранее решением. Данный метод опирается на личные знания обучающихся, собственный опыт, его расширение путём поиска информации, исследовательской деятельности, а также активного усвоения мира. 
Технология использования в обучение игровых методов. Игровые технологии связаны с игровой моделью поведения учителя и учеников через реализацию определенного сюжета (игры, сказки, спектакли, деловое общение). При этом в содержание игры входят учебные задания. В учебном процессе используются развлекательные, театрализованные, деловые, ролевые, компьютерные игры.
Информационно-коммуникационные технологии- это использование вычислительной техники и средств телекоммуникации для реализации информационных процессов для быстрой и эффективной работы с информацией в рамках закона.
Здоровьесберегающие технологии дают возможность выпускнику школы обеспечить собственный уровень здоровья, вооружиться багажом знаний, умений и навыков для введения здорового образа жизни, воспитать в себе культуру здоровья.
Система инновационной оценки «портфолио» является современной образовательной технологией. Портфолио дает возможность включить механизмы самооценки учащегося, что повысит осведомленность о процессах, связанных с обучением, и выбором профильного направления.
Инновационные педагогические технологии взаимосвязаны, взаимозависимы и составляют определенную дидактическую систему, направленную на воспитание таких ценностей, как открытость, честность, доброжелательность, сопереживание, взаимопомощь и обеспечение образовательных потребностей каждого ученика в соответствии с его индивидуальными особенностями. Задачу выбора технологии, методики урока должен решать учитель с учетом внешних факторов и внутренних факторов для повышения эффективности урока.
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