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Известно, что литература помогает ученику представить мир как единое целое, как чувственное и эмоциональное отражение реальности. Несомненно, нравственные и духовные качества школьников формируются на уроках такой базовой учебной дисциплины, как литература. Её изучение способствует формированию собственного взгляда на мир, социализации ребёнка, усвоению идейно-нравственных ценностей, развитию творческих, интеллектуальных способностей и художественного вкуса, формированию национальной принадлежности [1]. Литература, будучи одним из учебных предметов, входящих в систему филологических дисциплин, также является разновидностью искусства. Опираясь на ряд гуманитарных наук, она способствует литературному развитию школьников, где в читательской деятельности реализуется её социальное назначение [2]. Чтение и изучение шедевров родной и всемирной классики – одна из задач образования, при выполнении которой обучающиеся получат полное представление о месте литературного процесса не только в русской культуре, но и зарубежной. 
Важно отметить, что данная учебная дисциплина изучается на основе родовой специфики, которая учитывается при разработке уроков и от которой зависит степень усвоения материала. Проблема исследования произведений зарубежных авторов актуальна, так как всестороннее и углублённое изучение шедевров литературы с учётом родовых аспектов способствует не только формированию духовных ценностей личности, обладающей гуманистическим мировоззрением, но и развитию интеллекта школьников, а также качественному овладению учебным материалом и знаниями историко-литературного процесса.
Объектом исследования являются особенности изучения произведений зарубежных авторов в школе, а предметом – место трагедии И. В. Гёте «Фауст» в школьном курсе литературы.
При изучении данной проблемы были использованы следующие методы: художественно-герменевтический, текстологический, сравнительно-типологический, описательный, исторический, генеративный.
Итак, цель работы – исследовать теоретические и практические основы изучения трагедии И. В. Гёте «Фауст» в школьном курсе литературы в рамках Федерального государственного образовательного стандарта [3].
Из поставленной цели вытекают следующие задачи:
1) изучить литературу по заявленной теме исследовательской работы;
2) рассмотреть жизненный и творческий путь И. В. Гёте;
3) исследовать историю написания произведения, жанровое и идейно-художественное своеобразие;
4) выявить особенности преподавания данной темы в школьном курсе литературы;
5) проанализировать особенности изучения произведений зарубежных авторов в школе (на материале трагедии);
6) изучить аспекты преподавания предмета «Зарубежная литература»;
7) исследовать методы и приёмы изучения «Фауста»;
8) разработать урок по заявленной теме.
Научная новизна заключается в том, что:
1) подробно рассмотрены методические особенности преподавания произведений зарубежной литературы (на материале трагедии И. В. Гёте);
2) в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом разработан урок открытия нового знания.
Теоретическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования могут способствовать более детальному изучению произведения в школьном курсе литературы.
Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы при обучении литературе в старших классах, при составлении различных методических пособий по теме для студентов и учителей, при разработке факультативных занятий. 
Литература, являясь и учебным предметом, и разновидностью искусства, выполняет множество функций, которые реализуются в приобретении обучающимися общекультурной, литературной, ценностно-мировоззренческой, читательской, речевой компетентностей.  
Проведённое исследование показало, что изучение произведений зарубежных авторов, – сложный и творческий процесс, к которому предъявляется множество требований. Соблюдая их, педагог сможет помочь обучающимся не только овладеть обязательным учебным материалом, но и сформировать потребность в чтении и расширении кругозора.
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