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Актуальность рассмотрения различных аспектов педагогической концепции Антона Семёновича Макаренко обусловлена тем, что в условиях труда и сплочённого коллектива реально воспитать настоящего советского гражданина, а в частности – нового человека. В настоящее время эта концепция приобретает новый смысл. Педагог, прежде всего, должен воспитать коллектив. В наше время многие дети стараются отдалиться от других людей, погрузиться в виртуальную реальность, не принимая к себе коллективную деятельность. Поэтому должна создаваться атмосфера дружбы, верности и взаимопомощи со стороны педагога к ученикам. Общество будет существовать всегда, а значит всегда будет педагог, который должен подталкивать учеников к правильному поведению и отношению к обществу.
Концепцию Антона Семёновича Макаренко можно сопоставить с российским реалити-шоу «Пацанки». Данный проект заключается в том, что молодые девушки, которые лишены материнской любви, понимания окружающих, а также являющиеся заложницами неблагополучного окружения и образа жизни, участвуют в социальном эксперименте. Профессиональные педагоги и психологи ставят перед ними задачи, которые помогут заново узнать себя, научиться прощать и любить, не бояться доверять и открываться миру. Самое главное, что их работа над собой проходит в коллективе, где присутствует непреодолимый труд над «прежним Я». 
В наше время Антон Семёнович Макаренко и его методика обучения не так почитается в России, как за рубежом. К нам в страну его методики приходят в виде элементов зарубежных образовательных систем. Его особенно почитают в Японии и Китае.  В современных аспектах образования используют так называемую систему – «Анти-Макаренко». Современная система ориентирована на прохождение тестов, решение задач, игр и др. Поэтому при столкновении детей с работой, которая подразумевает использование коллективной работы, мышления и логики они паникуют и безуспешно завершают начатую деятельность. Данные факты свидетельствуют о неспособности нынешнего поколения планировать и осуществлять задачи на деятельной основе, что говорит о необходимости включения в систему образования наработок А. С. Макаренко. Данная система в СССР была лучшей за всё время построения образования. 
Ряд современных исследований посвящено различным направлениям, раскрывающим и продолжающим в современных условиях педагогическую деятельность А. С. Макаренко – теорию воспитательного коллектива. Развивается интеллектуальный и нравственный потенциал; создаются новые модели воспитания на основе вариативности воспитательной работы, продолжается формирование целостного образца образования, оптимизации социализации и индивидуализации учащихся.
Практическая значимость представленного исследования обусловлена необходимостью развития коллективной деятельности в условиях современного образования. Это формирует объединение людей, стиль жизни и их отношения между собой. Коллектив развивает умение слушать и понимать других, воспринимать их мнение.
Система А. С. Макаренко может быть полезной для педагогов в наше время. Воспитательное и педагогическое развитие возрастёт у молодёжи. Тем самым будет повышаться ответственность в подборке новых подходов и наилучших направлений, технологий воспитания и формирования нравственных ценностей у детей. В современных общеобразовательных учреждениях уже давно идёт ориентирование на аспекты системы А. С. Макаренко.
Цель и задачи исследования.
Цель исследования: изучить влияние концепций образования А. С. Макаренко в современной молодёжной среде.
Задачи исследования:
1. Проанализировать систему современного образования.
2. Определить современные методы воспитания молодёжи и сравнить с системой А.С. Макаренко.
3. Выявить необходимость применения в современных условиях педагогической системы Макаренко.
4. Раскрыть концепцию Макаренко в современных педагогических аспектах образования
5. Сделать вывод
После завершения всего исследования можно сделать вывод о том, что система Макаренко имеет место быть в настоящее время для развития, воспитания и обучения современной молодёжи. Подростки начнут прогрессивно развиваться при появлении в современной системе образования именно методики и опыта А. С. Макаренко. Система задействует механизмы гуманистического воспитания: личностный подход, опора на чувства подростка, а не только на его сознание и поведение; создание условий для саморазвития и самореализации личности. Данная система позволит работать с детьми разных социальных сред, потому что она универсальна. Пока в нашем обществе существуют организации, которые напрямую работают с «трудными» детьми: колонии, школы-интернаты, детские дома и др., система Антона Семёновича здесь нужна. Данная методика уникальна, она позволит таким детям научиться чувствовать себя уверенно и комфортно в обществе, решать проблемы самим, добиваться своих целей и начать новую достойную жизнь в цивилизованном обществе.
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