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Современная система образования направлена на формирование гармоничной личности, сочетающей этническую идентичность и уважение к другим культурам, поддержку этнокультурной самобытности народов, населяющих нашу страну, гуманизацию отношения к традиционной национальной культуре, что отражено в «Национальной доктрине образования РФ».  

Изучение родной культуры и формирование ценностного отношения к культурному наследию предков решают важные образовательные и воспитательные задачи. 
Понятие «этнокультура» включает положительный социально-культурный опыт этноса, накопленный в формах ценностей, норм, традиций, обычаев, верований, знаний, образцов и артефактов [5].

Особенности использования этнокультурного подхода отражены в работах педагогов Н. Г. Недогреевой [6], Т. Н. Гриневецкой [3], Е. В. Екеевой [4], Н. М. Боаги [2]. Исследователи отмечают, что этнокультурный подход в образовании основывается на ключевых этнокультурных традициях с целью формирования этнокультурной личности в процессе социализации. 
Через проектную деятельность обучающиеся основного общего образования получают возможность поиска творческих решений его предметном наполнении, насыщении элементами декоративно-прикладного искусства. 

В сохранении и воспроизводстве этнокультурных традиций выступает проект и процесс проектирования, позволяющий перенести воображаемое в реальное, материализовать идеи обучающихся основного общего образования в арт-проектах. 

Арт-проект в нашем понимании – это «инновационная, творческая деятельность, рассчитанная на определенный промежуток времени, совместная детско-взрослая деятельность, направленная на создание новых условий в образовательном пространстве для эффективного развития обучающихся средствами творческих технологий» [1, с. 250].
Этнокультурный подход, реализующийся в арт-проекте, опирается на принципы этнокультурности, культуротворчества, природосообразности, этнической толерантности, диалога культур, а также связи системы образования с этнокультурной средой социума, этнокультурной просветительской деятельностью.
 В нашем регионе эффективными средствами приобщения к духовной культуре предков, источником вдохновения для творчества современных художников, дизайнеров являются образцы алтайской культуры, казахской культуры, русской культуры, а также культуры других этносов России.
Необходимость сохранения традиций и опыта многонациональной культуры предполагает обращение к возможностям арт-проектирования как одной из эффективных средств формирования графической культуры обучающихся основного общего образования. 

На основании этнокультурного подхода обозначены три уровня арт-проекта: 
1. Знаниевый уровень – это понимание смысла, эмоциональное восприятие и принятие этнокультурных ценностей, эмоциональная отзывчивость на произведения этнокультуры в целом, ценностное отношение к этнокультуре.
2. Деятельностный уровень – активное отношение к этнокультуре, личный опыт успешного развития арт-продукта с использованием этнокультурных традиций, основанный на этнокультурных прототипах, художественный вкус и владение оценочными критериями в обла​сти этнокультуры, выраженная мотивация к занятиям творческой деятельностью с погружением в этнокультуру.

3. Творческий уровень – наличие личностного смысла, личностной позиции по отношению к этнокультурным ценностям и их применение в экспериментальной практической деятельности, со​провождающееся формированием индивидуального профессионального стиля, раскрытием творческого потенциала личности. 
«Чем выше образованность и духовная воспитанность человека, тем шире диапазон его интересов, тем глубже стремление проникнуть в тайны наследия народов» [7, с. 118]. 
В основе культуры любого народа лежит национальный характер, который является важной составляющей этнопсихологии, и без учета этого и многих других факторов невозможно учесть и управлять основными направлениями жизни и деятельности любого народа.
Каждый ребенок, его внутренний мир – это необычайное богатство, не всегда проявляющееся, неразгаданное. Раскройте это богатство, создайте условия, в которых ребенок раскроется, почувствует желание творить добро, творит красоту, используя широкие возможности народных традиций. Это основная задача школы, общества и семьи в этнокультурном воспитании обучающихся основного общего образования.
Исследование проблемы показало, что, являясь основными составляющими компонентами личности, ценностно-смысловые ориентации обеспечивают взаимосвязь и взаимодействие внутреннего мира личности и внешнего мира, следовательно, влияют на образ мышления подростка и на его поведение. 
В процессе правильно организованной самостоятельной работы обучающихся основного общего образования над созданием арт-проекта наиболее качественно формируются личностные качества, такие как любовь и уважение к родной национальной культуре, высокие чувства ответственности, терпения, быстрая ориентировка в ситуации, способность найти нестандартное решение. 
Таким образом, можно сделать вывод, что реализация этнокультурного подхода  при создании арт-проекта способствует развитию у обучающихся основного общего образования общечеловеческих и национальных ценностей, их взаимозависимости.
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