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Изучение литературы является одним из важнейших предметов для студентов-филологов, так как в ходе данного процесса у них происходит выработка ценностных ориентаций, что служит активным катализатором духовных исканий, размышлений о смысложизненных основах существования человека, его предназначении, способствующие выработке личностных нравственных установок. На факультете романо-германских  и восточных языках особое внимание уделяется изучению иностранных языков, где главным подспорьем становится  зарубежная литература. 
Благодаря таланту мастера художественного слова читатель всецело погружается в описываемую эпоху. Немного фантазии и человек оказывается, к примеру, в ином мире, где рыцари отважно сражаются за сердце возлюбленной, как в легенде о «Тристане и Изольде», или, погрузившись в фантазии, совершает необычное путешествие с Данте Алигьери в его «Божественной комедии».
Литература эпохи Возрождения — крупное направление в литературе, составная часть всей культуры того времени. Данный период развития литературы, иначе называемый Ренессансом (XIV - XVI вв.), характеризуется в первую очередь тем, что базируется на новых, прогрессивных гуманистических идеях. Идеи гуманизма впервые зарождаются в Италии, а затем распространяются по всей Европе. Из философских трудов ученых гуманистические идеи естественным образом переходят в литературу и в художественных образах отображаются в замечательных художественных творениях итальянских писателей и поэтов, а затем распространяются по Европе,  приобретая в каждой отдельной стране свой национальный характер. Термин Возрождение означает обновление. Эта эпоха характеризуется  обращением художников, писателей, мыслителей к культуре и искусству античности, подражанием её высоким идеалам.
Говоря о Возрождении, мы говорим непосредственно об Италии как носительнице основной части античной культуры, и о так называемом Северном Возрождении, которое проходило в странах северной и западной Европы: Франции, Англии, Германии, Нидерландах, Испании и Португалия.
Эта эпоха связана с появлением новых жанров и с формированием раннего реализма, который так и назван, «реализм Возрождения», в отличие от более поздних этапов, просветительского, критического, социалистического.
В творчестве таких авторов, как Ф.Петрарка, Ф.Рабле, У.Шекспир, М. де Сервантес выражено новое понимание человеком жизни, отвергающим рабскую покорность, которую проповедует церковь. Человек в произведениях эпохи Возрождения, в стремлении раскрыть красоту его физического облика и богатство души и ума, представлен как высшее создание природы. 
Для реализма Возрождения характерна масштабность образов (Гамлет, король Лир), поэтизация образа, способность к большому чувству и одновременно высокий накал трагического конфликта («Ромео и Джульетта»), отражающего столкновение человека с враждебными ему силами.
Для литературы Возрождения характерны различные жанры. Но определенные литературные формы преобладали. Наиболее популярным был жанр новеллы, который так и именуется новеллой Возрождения. 
В поэзии наиболее характерной становится форма сонета (строфа из 14 строк с определенной рифмовкой). Большое развитие получает драматургия. Наиболее выдающимися драматургами Возрождения являются Лопе де Вега в Испании и Уильям Шекспир в Англии.
Широко распространена публицистика и философская проза. В Италии Джордано Бруно в своих работах обличает церковь, создает свои новые философские концепции. В Англии Томас Мор высказывает идеи утопического коммунизма в книге «Утопия». Значительный вклад в развитие и распространение новых идей внесли Мишель де Монтень («Опыты») и Эразм Роттердамский («Похвала глупости»).
В числе писателей того времени оказываются и коронованные особы. Стихи пишет герцог Лоренцо Медичи, а Маргарита Наваррская, сестра короля Франции Франциска I, известна как автор сборника новелл «Гептамерон».
 В преподавании зарубежной литературы эпохи Возрождения мы пользуемся учебником «История зарубежной литературы», автором которой является заведующий кафедрой зарубежной литературы, кандидат филологических наук, доцент Романгулы Мустаков. Вместе с тем хорошим подспорьем в преподавании и изучении зарубежной литературы эпохи Возрождения является хрестоматия «Образцы мировой литературы» в 4 томах, составленная тем же автором, где даются произведения зарубежных авторов на туркменском языке.
Преподавание истории зарубежной литературы и, в частности, истории английской литературы, даёт студентам возможность приобрести глубокие знания не только литературы, но и обогатить свои познания в области истории изучаемой страны.
