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Русская литература изучается в Туркменском государственном университете имени Махтумкули начиная ещё с 30-х годов XX века. За прошедшие годы у нас написаны прекрасные учебники по истории русской литературы на туркменском языке. В настоящее время для туркменской аудитории мы пользуемся учебником доцента Романа Мустакова «История зарубежной литературы», в котором подробно описывается жизненный и творческий путь выдающихся поэтов и писателей, начиная с  И.А. Крылова, А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя, И.С. Тургенева, Л.Н.Толстого, А.П.Чехова, А.М. Горького, А.Н. Толстого, С.А. Есенина, М.А. Шолохова, А.Т. Твардовского и др. Большая работа проведена также по переводу русской литературы на туркменский язык. В течение нескольких десятков лет были переведены произведения многих классиков русской литературы. 


Во время изучения русской литературы студенты обязаны ознакомиться с биографиями писателей, подробно анализировать содержание произведений, их композицию, идейно-художественное своеобразие, систему образов, значение ключевых произведений каждого литературного периода в истории национальной и мировой литературы.
Русская литература - это культурно-исторический феномен, несущий существенный объем знаний по истории, психологии, философии, религии и этнографии. Задачи и цели русского литературного образования - это интеллектуальное, духовное и нравственное развитие личности.
