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В федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования (ФГОС НОО) важное место отведено деятельностному, практическому содержанию образования, конкретным способам деятельности. Стандарт ФГОС НОО предусматривает применение метода моделирование на уроках в начальной школе [5].
Моделирование, как один из практических методов обучения имеет огромное познавательное значение. В процессе создания модели, учащиеся начальной школы овладевают знаниями о моделируемом объекте или явлении, о его свойствах, отношениях и связях. В связи с этим, при работе над моделью важно обратить внимание учащихся на то, что модель дает более полное представление об объекте или явлении, чем таблицы или другие плоскостные наглядные пособия [2]. 
Познавательная деятельность учащихся предполагает работу с простейшими готовыми предметным, знаковыми, графическими моделями для описания свойств и качеств изучаемых объектов.  Например, обязательный минимум содержания основных образовательных программ по окружающему миру предусматривает изучение в начальной школе взаимосвязей растений и животных, а также особенности питания животных. Модель способствует облегчению учащимся пониманию связей, служит опорой для запоминания и воспроизведения знаний о них [1].
Штофф В. А. под «моделью» понимает мысленно представляемую или материально реализуемую систему, которая, отображая или воспроизводя объект исследования, способна замещать его так, что ее изучение дает нам определенную информацию об этом объекте.
Кузин А. Ф. определяет моделирование как изучение объекта путем создания и исследования его копии, заменяющей оригинал с определенных сторон, интересующих познание. Модель всегда соответствует объекту-оригиналу в тех свойствах, которые подлежат изучению, но в то же время отличаются от него по ряду других признаков, что делает модель удобной для исследования изучаемого объекта [2]. 
Анализ методической литературы позволил нам выделить  разнообразные классификации моделей. Так Л. М. Фридман, например,  выделил три класса моделей:
1.
Материальные или предметные.
Это модели необходимы для воспроизведения в наглядной форме сюжетной задачи. Также они нужны для построения предметной модели с помощью манипуляций предметами.
2.
Знаково - символические.
Данные модели подразделяются на иконические (разного рода рисунки, схемы, чертежи) и знаковые (числовые выражения, уравнения, системы уравнений, неравенства и системы неравенств).
3.
Идеальные [4].
Эти модели мысленные, умственные, воображаемые, создаваемые субъектом в своём воображении в виде образа - представления или образа - воображения.
Моделирование является сложным практическим умением, которым должны овладеть школьники. Это продуктивный вид деятельности, который присутствует в программах для всех типов учебных заведений и на всех этапах обучения окружающему миру. Использование метода моделирования способствует развитию логического мышления, учит рассуждать, последовательно излагать материал, повышает наглядность и практическую направленность обучения окружающему миру. Цели и задачи метода моделирования в начальной школе полностью соответствуют федеральному государственному образовательному стандарту начального основного образования (ФГОС НОО), и поэтому включение заданий по моделированию позволяет ученикам углубленно изучить тему и закрепить полученные знания. Использование моделирования в процессе обучения создаёт благоприятные условия для формирования таких общих приёмов умственной деятельности, как абстрагирование, классификация, анализ, синтез, обобщение. Моделирование имеет огромное значение в реализации личностных, метапредметных и предметных требований к результатам обучения. Метод моделирования является способом исследования деятельности, а значит, он формирует и развивает исследовательские навыки. Применение моделирования развивает конкретно-образное, и логическое мышление, а также творческие способности ребенка. Применение этого способа в учебном процессе развивает у детей умение замещать полученную информацию символами, знаками, а это позволяет сохранять больший объем информации и значительно экономит время. 
Главная задача технологии учебного моделирования – организация собственной деятельности обучающихся по овладению способами анализа и обобщения учебного материала с помощью моделирования. Мы выделили такой объект исследования как, процесс формирования умения моделировать  у младших школьников на уроках окружающего мира. Предметом исследования можно считать методические условия формирования  умения моделировать у младших школьников на уроках окружающего мира. Цель данного исследования состоит в изучении методических условий формирования умения моделировать у младших школьников на уроках окружающего мира. 
В работе используются следующие методы исследования: 
теоретические: анализ психолого-педагогической и методической литературы, школьной программы, учебника и учебных пособий; описательный метод, включающий в себя обобщение, интерпретацию и классификацию; эмпирические: тестирование, опрос, анкетирование, педагогический эксперимент; математические: методы обработки результатов исследования, качественный и количественный анализ.
Таким образом, после проведения исследования на базе «Березовской СОШ», учащиеся узнали новое об изучаемых объектах и явлениях в процессе моделирования,  познакомились со свойствами, а некоторые  дети закрепили уже полученные знания на уроках окружающего мира.  При работе с моделью у учеников формируются важные умения: соблюдение последовательности выполнения, самостоятельность, нахождение связей между объектами или явлениями. Практическая значимость данной работы заключается в возможности использования материалов и результатов исследования в профессиональной деятельности учителей начальной школы.
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