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Как бы не хотелось это отрицать, деньги играют важную роль в жизни человека. Сознание людей наделяет деньги различным символическим содержанием и силой, поэтому отношение к ним чаще всего очень противоречиво. Деньги – одновременно могут стать и добром, и злом, и силой, и беспомощностью, они символизируют и свободу, и зависимость. Стоит отметить, что студенты являются наиболее зависимой категорией людей от материального состояния. 

Студенчество как таковое играет важную роль в жизни государства и развитии обществе, ведь студенты – это будущее страны, наиболее социально активная прослойка населения, которая в ближайшем будущем будет являться основой и опорой государства. Материальная обеспеченность студента, безусловно, занимает важное место в его жизни, однако, по данным Росстата и опыта личных наблюдений – оставляет желать лучшего. Малообеспеченность обучающегося отрицательно сказывается на всем педагогическом процессе в целом, отвлекая от основной задачи – обучения, наличием материальных потребностей и удовлетворением иных нужд. Тяжелое финансовое состояние зачастую негативно сказывается на психофизическом и эмоциональном состоянии студентов – для них характерно подавленное состояние, апатия. Решая финансовые проблемы, будущий педагог зачастую вынужден жертвовать не только свободным, но и учебным временем, отодвигая процесс своей профессионально-педагогической подготовки на задний план, ввиду чего существенно страдает успеваемость, теряется потенциальный высококлассный специалист [2]. 

С целью определения актуальности и значимости данной проблемы для студентов ФГБОУ ВО «АлтГПУ», нами был проведен опрос среди обучающихся 1-3 курсов касательно наличия финансовых затруднений и путей их решения. В исследовании приняли участие 50 студентов Института Психологии и Педагогики ФГБОУ ВО «АлтГПУ». По итогам проведенного опроса стало очевидным, что большинству студентов в возрастном диапазоне от 18 до 21 необходим дополнительный доход, ввиду чего многие заняты поиском работы или подработки для укрепления своего финансового положения. Действительно, имеющейся стипендии не хватает на обеспечение себя необходимым материальным ресурсом: одежда, оплата проживания, питания, стоимости обучения, медицинских услуг и т.д. Желание устроиться на временную работу изъявили 80% опрашиваемых. Остальные же либо уже устроились, либо не планируют совмещать работу с учебой. Из данных опроса следует, что у студентов прослеживается «продуктивное отношение к деньгам» - возможности контролировать свои расходы и адекватно управлять своими финансами. Однако, несмотря на это, практически все участники опроса испытывают острую нехватку денежных средств на протяжении длительного времени.

Отдельным аспектом проводимого исследования стал сбор информации от респондентов, касательно потребности в помощи при поиске источников временного заработка. На данный блок вопросов более 70% участников дали положительный ответ.
Опираясь на анализ литературы, вакансий и рынка труда, мы пришли к выводу, что в настоящее время студентам найти работу с гибким графиком, позволяющим совмещать учебу и работу, крайне трудно. Кроме того, студентов, в особенности первокурсников, работодатели редко и без энтузиазма принимают на работу, нередкими являются случаи, когда студенты, ввиду малочисленного опыта трудовой деятельности, или вовсе его отсутствия, получали отказ в найме на работу.

Опираясь на полученный эмпирический материал, мы решили оказать поддержку нуждающимся студентам в решении острых вопросов поиска работы. В связи с чем на базе ИПиП ФГБОУ ВО «АлтГПУ» нами в настоящее время разрабатывается проект «Work for students», ориентированный на оказание поддержки и сопровождения первокурсникам в поиске работы и успешного трудоустройства на неё. Реализация проекта предполагает проведение лекционного блока занятий, серии тренингов широкого практикума по ключевым аспектам поиска работы и трудоустройства, включая правильную самопрезентацию, заполнение портфолио, составление резюме, поиска вакансий и совмещение трудовой и учебной деятельности. В дальнейшем планируется запуск данного проекта среди учреждений среднего профессионального и высшего образования, расположенных на территории Алтайского края и за его пределами.
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