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В настоящее время в системе современного образования Российской Федерации наблюдаются глобальные изменения, которые связаны, прежде всего, с переходом от модели образования, предполагающей дифференцированное обучение и воспитание лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, к модели инклюзивного образования.
Не вызывает сомнений тот факт, что важное место в развитии инклюзивного образования должно отводиться управлению данным процессом. Как в теории, так и на практике вопросы, связанные с управлением инклюзивного образования нуждаются в дальнейшей разработке и углубленного изучения [1,4].
В силу своей специфики  управление инклюзивным образованием имеет свои определенные особенности. К таковым можно отнести переход от управления к соуправлению всех субъектов образовательной деятельности, а именно: администрации образовательного учреждения, педагогов, родителей, самих обучающихся, включая лиц с особыми образовательными потребностями. Данный подход к управлению находит отражение в работах Г.А. Карпюк, М.Н. Назаровой. Авторами понятие «управление» трактуется как сотрудничество, взаимодействие всех его субъектов образования для достижения общих целей [2,3].
Анализ литературных источников по проблеме исследования показал, что сутью управления инклюзивным образованием является процесс, направленный на всестороннее развитие, максимальное самораскрытие, социальную адаптацию и профессиональную ориентированность обучающихся с ОВЗ, на основе применения современных инновационных подходов [5]. 
Инновационный аспект в управлении инклюзивным образованием является предметом многих исследований, но в тоже время нельзя привести достаточно полного списка исследований, посвященных проблеме инноваций в области управления инклюзивным образованием. Указанное обстоятельство в значительной степени выступает как причина невосприимчивости субъектов управления образовательными учреждениями к инновированию своей деятельности, осознанному выбору моделей и технологий инноваций в модернизации управления данного типа образовательных учреждений, их инфраструктурного обеспечения. В связи с этим на современном этапе развития и реформирования системы образования актуальность исследования обусловлена необходимостью преодоления противоречия между усиливающейся тенденцией активизации инновационных процессов в управлении инклюзивным образованием на различных уровнях образовательных систем и образовательных учреждений, с одной стороны, и не разработанностью инновационного подхода в управлении  образовательными учреждениями, с другой стороны [4]. 

Практическое исследование позволило заключить, что инклюзивный подход в образовании основывается на учете особых потребностей обучающихся, реализации учебного процесса на основе этих потребностей через включение всех обучающихся в образовательный процесс. 
В настоящее время предъявляются высокие требования к организации процесса инклюзивного образования, которые предполагают поиск эффективных инновационных подходов в управлении. Вследствие этого, многие возникающие проблемы нельзя решить в рамках существующих, в настоящее время, подходов управления, поэтому все более необходимой становится внедрение инновационных подходов управления, позволяющих рассматривать образовательную систему не в качестве совокупности изолированных групп образовательных учреждений, а в качестве целостной системы. 
В заключении можно сказать, что управление инклюзивным образованием должно осуществляться с учетом доминирующих социальных положений, согласно ресурсным возможностям образовательной организации. Понимание механизма их соподчиненности и логически опосредованного взаимодействия, повышает коэффициент эффективности управления. В настоящее время появилась возможность реализации  различных инновационных подходов (активно-адаптирующий, системный, использующий программно-целевой подход и метод сетевых управленческих структур) в управлении инклюзивным образованием. 
Современные образовательные организации, реализующие идеи инклюзивного образования, становятся инновационными, так как процесс управления  строится на основе оригинальных педагогических идей и инновационных подходов.
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