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            Понятие информационно-образовательной среды является одним из центральных в современной педагогике. Информационно-образовательная среда включает в себя педагогическую систему и ее информационно-коммуникационное обеспечение, при этом теоретическое ядро всей информационно-образовательной среды составляет именно педагогическая система [1, с. 22].

Решающее значение для создания информационно-образовательной среды имеют процессы компьютеризации и информатизации процесса обучения.

Информатизация обучения является одним из направлений совершенствования организации проектно-исследовательской деятельности учащихся. Проектно-исследовательская деятельность учащихся представляет собой деятельность учащихся, нацеленную на систематическое и всестороннее изучение проблемы, нахождение способа её решения, выработку конкретного варианта реализации этого способа.
Проектно-групповая модель обучения характеризуется тем, что группа учащихся решает общую учебную задачу (разрабатывает проект) посредством овладения определенными знаниями. Такая модель организации обучения позволяет научить учащихся «самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знаний из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи» [2, с. 67]. 

           Использование в этом процессе ИКТ занимает особое место, поскольку являются важнейшим элементом по существу новой технологии обучения, которая позволяет повысить эффективность и придать новое качество обучению. 
ИКТ расширяют возможности формирования арсенала методов обучения, средств побуждения учащихся к продуктивной познавательной деятельности, активному усвоению содержания курса. Используя возможности ИКТ, преподаватель должен предусматривать «разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые стимулируют активность и самостоятельность учащихся» [3, с. 47]. 
Технология обучения должна отражать современный уровень научно-педагогических знаний, использовать эффективные методы обучения и воспитания, а также доступные технические средства обучения; должна гарантировать стопроцентное достижение поставленных целей обучения и воспитания; все технологии должны быть обеспечены объективными методиками контроля качества процесса формирования личности» [4, с. 337].
Широкий спектр возможностей, предоставляемых современными информационными технологиями, раздробил исследования в области обучения на большое количество направлений. По сути, эти направления можно разбить на две группы: педагогические и технологические. В первом случае речь идет о прямом использовании компьютерных технологий как средстве управления обучением, во втором – как инструменте, помогающем решать различные вспомогательные задачи (поиск и передача информации, оформление документов, различные расчеты, конструирование, моделирование процессов и т.д.).
Методические возможности, определяющие формы и методы обучения, заключаются в адаптации существующих методик к условиям использования средств ИКТ в учебном процессе. Традиционные методы предполагают управление познавательной деятельностью группы в целом. Компьютеризация обучения дает возможность создавать методические основы альтернативных форм учебного процесса, реализовывать дифференциацию обучения. ИКТ можно использовать как средство индивидуального обучения. К таким технологиям можно отнести мультимедиа, виртуальную реальность, средства телекоммуникации (прежде всего работа в Интернет), множество предметно-ориентированных программных средств, обеспечивающих не только индивидуальную, но и групповую работу

Для обеспечения успешного внедрения ИКТ необходимо подготовить учащихся к их использованию в процессе обучения. Без учета внутренней потребности обучаемых в использовании возможностей современных технологий даже самые доступные электронные ресурсы не могут стать органической частью процесса обучения. Следовательно, успешность интеграции ИКТ в процесс обучения во многом определяется мотивацией обучаемых к применению этих технологий. 
Еще один дополнительный стимул для учащихся – это осознание ими факта, что цель применения ИКТ состоит не в стремлении формализовать учебно-воспитательный процесс, переложив его впоследствии на плечи компьютера, а в желании преподавателей и необходимости повысить качество обучения в современных условиях.  Использование ИКТ в процессе обучения освобождает преподавателя от рутинной работы и раскрывает дополнительные возможности для тесного взаимодействия с обучаемым, который сможет получить активную поддержку и помощь преподавателя при работе со сложным материалом.

Изменения коснутся самой деятельности преподавателя и обучаемого и средств реализации учебного процесса. «Внедрение ИКТ обучения должно быть постепенным – от развития привычных форм работы с учебными материалами, совмещения электронных учебных пособий с книгой и традиционным наглядным пособием до создания и внедрения новых, интегральных форм учебной работы. Последнее должно осуществляться эволюционным, естественным путем, предполагающим готовность учителя и ученика, уже освоившихся в электронном образовательном пространстве» [5, с. 85].

Таким образом, можно сделать следующий вывод: информационно-образовательная среда образовательной организации представляет собой единое информационно-образовательное пространство, построенное на основе интеграции информации, размещенной на традиционных и электронных носителях, а также компьютерно-телекоммуникационных технологиях взаимодействия. Информационно-образовательная среда включает в себя систематизированный набор педагогических (учебно-методических), информационных, организационных, технических условий, направленных на оптимизацию учебного процесса. Проектно-групповая модель обучения является в этой связи одной из наиболее перспективных, так как позволяет информатизировать учебный процесс с незначительными затратами сил и времени.
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