Неводный синтез и исследование спектральных свойств сульфида кадмия
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В научной литературе описаны способы получения сульфидов переходных металлов путем их осаждения сероводородом из водных растворов солей металлов. Недостатком этих способов является образование аморфных или частично кристаллических осадков   [1]. 
Разработаны также гидротермальные методы синтеза, недостатком которых является использование водных растворов солей, что приводит к гидролизу целевого продукта. Кроме того, данный
 метод синтеза предполагает применение высоких температур и давлений [2].  

Наиболее удобным и экологически безопасным является способ получения сульфидов переходных металлов путем взаимодействия гидроксидов, ацетатов, октаноатов и некоторых других соединений переходных металлов с выделяющимся в ходе реакции сероводородом. При этом в процессе реакции совмещаются стадии получения сероводорода при взаимодействии алкана с элементной серой и связывания его в нерастворимый сульфид металла [3]. 

В данной работе был применен указанный способ получения сульфидов переходных металлов для синтеза сульфида кадмия из его соли (ацетата) в неводной среде жидких предельных углеводородов. Получение целевого вещества проводилось путем взаимодействия заранее синтезированного ацетата кадмия и сероводорода в реакционной колбе с использованием глицериновой бани. Поскольку элементная сера взаимодействует с углеводородами при температуре выше 170 °С [3], в качестве растворителя был выбран доступный реагент н-додекан с температурой кипения 216 °С. 

При проведении синтеза серу брали в двукратном количестве для более полного связывания ионов кадмия в нерастворимый сульфид. Первоначально проводилось растворение серы в н-додекане при нагревании, затем в колбу вносился раствор ацетата кадмия в н-додекане. Синтез проводился при температуре 180 °С в течение 8 часов. 

По завершении указанного времени производилось фильтрование горячего содержимого колбы под вакуумом. Осадок промывали на фильтре горячим гексаном, затем этиловым спиртом. Продукт реакции высушивали на воздухе. 

После этого проводилась пробоподготовка образца и регистрация ИК-спектра продукта  реакции. Также был зарегистрирован ИК-спектр исходного ацетата кадмия.
ИК-спектр синтезированного в среде н-додекана сульфида кадмия показал отсутствие характеристических полос поглощения воды и карбоксилат-ионов. В спектре ацетата кадмия наблюдались характерные полосы поглощения, отвечающие антисимметричным и симметричным валентным колебаниям карбоксильной группы.
***
Таким образом, была подтверждена применимость неводного метода синтеза для получения сульфида кадмия. Сульфид кадмия находит широкое применение в современной науке и технике в качестве широкозонного полупроводника, а также в области оптоэлектроники, лазерной техники  [4]. 
На основе сульфида кадмия могут быть получены квантовые точки, являющиеся перспективными материалами для биологии и медицины [5]. В связи с этим, исследования в области разработки экологически безопасных и эффективных методов синтеза сульфидов переходных металлов, в частности сульфида кадмия, становятся все более актуальными.
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