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В настоящее время состояние водоемов зависит от сбрасываемых сточных вод городов. Сточные воды влияют на естественное микробиологическое состояние водоемов, поскольку содержат широкий спектр патогенных микроорганизмов – бактерий, вирусов и простейших, которые, попадая в организм человека, вызывают серьезные заболевания. Метод обеззараживания должен обеспечивать высокую эффективность в отношении микроорганизмов, в том числе вирусов, не должен оказывать негативного воздействия на окружающую среду и быть экономически выгодной технологией.
Хлор и хлорорганические соединения, оказывают негативное влияние на биоценоз водоемов-приемников и население. 

Хлорирование имеет ряд недостатков
· низкая эффективность в отношении микроорганизмов и вирусов;
· опасность при работе (необходимы особые условия)
· вредное воздействие на человека;
· повышенные требования к безопасности при работе с хлором;
· необходимы квалифицированные работники 
Чтобы исключить образование в сточных водах соединений хлора, необходимо установить в секции контактного резервуара станцию УФ-обеззараживания. 
УФ обеззараживание воды предназначена для: 
( обеззараживания воды в хозяйственно-питьевом водоснабжении; 
( обеззараживания очищенных и доочищенных сточных вод в системах хозяйственно-бытовой и производственной канализации; 
( обеззараживания воды в системах оборотного и производственного водоснабжения. 
УФ система предназначена для УФ обеззараживания очищенных сточных вод и расположена в отдельном закрытом помещении, обеспечивающем необходимые условия для работы УФ оборудования.
Необходимо разработать основные проектные решения по проектированию станции УФ-обеззараживания очищенных сточных вод, расположенной на территории КОС-1. Проектирование станции УФ-обеззараживания ведется для исключения условий образования в сточных водах остаточного хлора, обладающего токсичным действием по отношению к биоценозу водоема-приемника сточных вод, коррекции патогенной микрофлоры и микробиологических показателей с целью выполнения требований: 

Основные проектные решения
Для того чтобы исключить содержание остаточного хлора и его соединений в сточных водах, вместо хлорирования очищенной воды предлагается расположить станцию УФ-обеззараживания в секции контактного резервуара.
Проектирование станции УФ-обеззараживания ведется для исключения условий образования в сточных водах остаточного хлора, обладающего токсичным действием по отношению к биоценозу водоема-приемника сточных вод, коррекции патогенной микрофлоры и микробиологических показателей.
УФ система предназначена для обеззараживания очищенных сточных вод и расположена в закрытом помещении, обеспечивающем необходимые условия для работы УФ оборудования. Производительность УФ станции рассчитывается в проекте. УФ система безнапорная и состоит из двух каналов, в которых располагаются пять УФ секций. Четыре УФ секции рабочие, одна УФ секция резервная. Каждая УФ секция состоит из двух УФ модулей. В УФ модуле установлены бактерицидные УФ лампы в защитных кварцевых чехлах. Продольные оси ламп ориентированы поперёк направления потока воды. Очищенные сточные воды подаются в канал, где обтекают кварцевые чехлы, и под воздействием УФ излучения расположенных в чехлах бактерицидных ламп обеззараживаются.  
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