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На сегодняшний день методы машинного обучения с подкреплением являются одним из самых перспективных направлений в области искусственного интеллекта. Типичным примером подобного способа компьютерного самообучения являются системы поддержки принятия решений в реальном времени.
Одна из основных идей подобных систем состоит в том, что изначально агенты обучения не имеют представления о правилах, действующих в той среде, в которой существует агент.

На первом этапе необходимо создать саму среду, в которой будут взаимодействовать агенты.
На втором этапе создателю системы необходимо задать целевую функцию для агента, которую необходимо максимизировать (или минимизировать).

На третьем этапе необходимо создать события, за которые мы будем награждать искусственный интеллект и за которые мы будем его наказывать и запускаем первые эпохи обучения. В ходе процесса обучения агенты, достигшие наилучших результатов, будут выбраны в качестве основы для следующего поколения обучения.

На данном этапе происходят наиболее важные события с точки зрения анализа последующих результатов. Заранее невозможно предсказать результат обучения с подкреплением ввиду случайности принимаемых решений на ранних этапах обучения. Вероятен следующий исход: на раннем этапе стратегия, наиболее слабая в долгосрочной перспективе, приносит наиболее высокий выигрыш на раннем этапе игры, искусственный интеллект видит, что у данной стратегии наиболее высокий выигрыш, и отбрасывает остальные стратегии, и дальнейшая эволюция обучения происходит на основе заведомо наиболее слабейшей стратегии в долгосрочной перспективе. Возможные способы решения данной проблемы заключаются в изменении правил игры (как отдельных количественно для отдельных параметров, так и добавление новых параметров, создание новых ключевых событий в игре, переоценка важности целевой функции, применение комбинированных алгоритмов (вроде альфа-бета отсечения)). 
За последнее десятилетие обучения с подкреплением достигло ощутимого прогресса, данная область успела пройти путь от первых робких попыток, до победы над человеком в таких играх как го, хотя классическое программирование исключало подобных исход. На сегодняшний день уже возникла острая потребность в специалистах, способных создавать модели обучения с подкреплением и анализировать результаты, полученные в ходе обучения.
Сложно переоценить, насколько важным является анализ самого процесса обучения агентов – неэффективно просто создать среду, задать правила и целевую функцию, и запустить процесс обучения в надежде, что искусственный интеллект сам определит оптимальную стратегию. Необходимо непрерывно корректировать процесс его обучения для исключения заведомо неэффективных стратегий методами, описанными выше.
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