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Промышленные предприятия постоянно сталкиваются с задачей рационального использования топливно-энергетических ресурсов (ТЭР). В связи с тем, что Республика Беларусь не имеет столь многочисленных и разнообразных запасов ТЭР, тарифы на них постоянно растут. В целях энергосбережения, предприятия проводят различные мероприятия по нормированию расхода топливно-энергетических ресурсов. С точки зрения промышленности, нормирование расхода ТЭР ​– установка планового использования энергоресурсов во время производства. Согласно Закону Республики Беларусь от 8 января 2015 г. № 239-3 «Об энергосбережении», целью нормирования расхода ТЭР на предприятиях является разработка экономически и технически эффективных методов норм расхода энергоресурсов, а также организация необходимых условий. Также тарифы за ТЭР частично отображаются на себестоимости и конечной цене электрической и тепловой энергии.  Предприятия нормируют топливо всех видов (газ, мазут, каменный уголь и т.д.). Расход ТЭР состоит из технологической нормы основного производства, учета вспомогательных производственно-эксплуатационных нужд, нужд внутризаводских сетей. Норма, устанавливаемая на текущий период (год, квартал) называется текущей нормой расхода ТЭР. Такая норма устанавливается в целях планирования расхода топлива, а также для контроля фактических затрат. 

Допустимая мера потребления ТЭР на единицу продукции называется прогрессивной нормой расхода ТЭР. Такая норма высчитывается на предприятиях после установки и эксплуатации новейших экономически эффективных, высокопроизводительных и наиболее безопасных агрегатов.  На производстве разработка мероприятий по энергосбережению и установлению новых норм расхода ТЭР происходит раз в три года, а также вследствие изменений технологии, структуры и организации производства. К примеру, благодаря статистическим данным департамента по энергоэффективности Республики Беларусь рассчитаны целевые показатели энергосбережения за январь-июнь 2020 года, а именно: по Минской области фактический процент снижения расхода ТЭР на хозяйственные нужды, по сравнению с плановым заданием составил 30%, примерно 2,294 млн кВт/ч, суммарный расход топлива составил 504 т (140 т дизельного топлива и 364 т бензина). 
Таким образом, процесс нормирования ТЭР в организации начинается с разработки индивидуальных норм. Однако следует учитывать индивидуальность норм расхода ТЭР в зависимости от специфики производства. 
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