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Актуально в различных странах отмечается напряженная ситуация относительно совершения особо тяжких преступлений против личности, значимая проблема для практики правоохранительных органов – серийное преступное поведение. При широком освещении в СМИ серийных преступлений, повышенном интересе специалистов к изучению личности преступников, большом количестве типологий как лиц, совершивших серийные преступления, так и множества аспектов докриминальных, криминальных и посткриминальных ситуаций и особенностей поведения, отмечается недостаточность научного осмысления феномена серийного преступного поведения. Историческая табуированность этой темы, шокирующее восприятие общественностью подобных новостей, закрытость информации от научного анализа препятствуют развитию теоретико-методологических представлений о психологических характеристиках серийных преступников, триггерах криминального поведения, изучению проблематики и повышению эффективности раскрытия преступлений. При важности прогнозирования серийных преступлений нередко отмечается необязательность опоры на научную психологическую концептуализацию, у части типологий серийных преступников в основу положены внешние наблюдаемые признаки поведения, мест преступлений, особенностей жертв, а типы сформулированы в «бытовизмах». Данные проблемы могут быть решены путем анализа психологической структуры серийного преступления, механизмов формирования личности преступника с учетом ситуации развития, закономерных особенностей психики, объективированных в следах деятельности.
Понимание феномена серийности преступлений претерпело значительные изменения, носящие, скорее, эволюционный, чем революционный, характер. Начиная с середины XX века появляются работы по теме серийных убийств: выделяются категории, основанные на характере отношения между жертвой и преступником, популяризируется термин «множественное преступление», оформляются критерии дифференциации подгрупп убийц для определения этиологии, мотивации и психогенных влияний, приводящих к человеческим жертвам, однако тема изучалась в основном на упрощенных отчетах. Научная строгость достигнута в 70-е годы, когда всплеск насильственных преступлений привел к расширению поля дискуссии о проблеме. Целенаправленное изучение групп серийных убийц фактически началось в конце XX – начале XXI века. Посредством бесед с преступниками, компиляции и анализа отчетов по уголовным делам достигнуто более четкое оформление концепции серийных убийств, которые стали классифицироваться как «три или более отдельных события в трех или более отдельных местах с периодом между убийствами в виде снижения эмоционального накала» [2, p. 21]. 

В отечественных работах при изучении механизмов криминальной агрессии и преступного поведения исследуется мотивация и личностные особенности преступников, разрабатывается и апробируется классификация криминального поведения серийных преступников О.Д. Ситковской и Л.П. Конышевой. Определены и обобщены характерные черты криминального поведения преступников, принадлежащих к конкретному типу, связанных с выбором жертвы, способом взаимодействия с нею, местами совершения преступлений, способом убийства, а также личностными особенностями самого преступника. Выделены типы серийных преступников: «ситуативники», чьи преступления совершались спонтанно, без предварительного планирования; «силовики», удовлетворяющие потребность в самоутверждении посредством насилия; «сексуальные маньяки», сексуальные потребности которых связаны с причинением страдания другому человеку. Наряду с «чистыми» типами выделяют представителей «смешанных» типов, криминальная агрессия которых рассматривается как результирующая системного взаимодействия разных факторов [1].  

Наряду с существующей нечеткостью дефиниций есть и согласованные суждения, разделяемые многими учеными, например, то, что серийные убийцы испытывают компульсивное (навязчивое) желание или импульс к убийству, которое описывается как состояние напряжения, подкрепляемое фантазией преступника; побуждение к совершению преступления – результат внутреннего интрузивного желания, преступники «возвращаются» в предобусловленное состояние, и цикл повторяется [4]. Компульсивное стремление к убийству рассматривается как составляющая «режима снятия стресса для разрядки нарастающего внутреннего конфликта». Навязчивая идея может быть настолько сильна, что сопротивление ей усиливает тревогу и соматические проявления. 

S. Reid предлагает новую нозологию серийных убийств – компульсивное убийство [3], термин «компульсивный убийца» точнее описывает поведение, чем «серийный убийца», т.к. отражает базовую мотивационную динамику, подталкивающую к убийству [4, р. 248]. «Компульсивное убийство» – целенаправленное и/или ритуализированное убийство и/или покушение на убийство, наблюдается если: (a) общее количество совершенных убийств составляет три и более, либо общее количество убийств равно двум, но было как минимум еще одно покушение на убийство; (b) убийства и/или попытки убийства связаны с судебной экспертизой и/или поддерживаются в судебном порядке; (c) основная цель преступника внутренняя и основана на психологических мотивах личного удовлетворения; (d) убийство не совершено по приказу другого лица или в ответ на нападение на себя или близкого человека; (e) преступник осуществляет сознательное обдумывание, контроль, предусмотрительность и преднамеренные действия при захвате, сдерживании, обращении с жертвой и/или устранении ее; (f) каждое убийство как скрываемое событие случается в разные промежутки времени и прерывается, в том числе периодом бездействия между убийствами, когда преступник возвращается к своему обычному образу жизни; (g) Последующие убийства соответствуют следствиям a – g [3].
Таким образом, классически в термине серийность ставится акцент на количестве, а не на психологическом содержании, в типологиях серийных убийц часто присутствует ориентировка на внешние признаки преступления. Именно поэтому новая нозологическая единица раскрывает дефиницию серийного преступления более научно, показывая ключевые закономерные характеристики формирования и закрепления такого поведения
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