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В настоящее время в условиях широкого международного сотрудничества различных стран в сельскохозяйственной сфере производства возникает необходимость изучения иностранных языков. Английский язык имеет приоритетное значение, так как он является официальным языком Продовольственной и сельскохозяйственной организации объединённых наций, основная задача которой - борьба с голодом [2, 3, 4]. 
По мнению Тимофеевой Е.В. и Косачевой Т.А. (2015, с. 113-115) «Как и любой отрасли народного хозяйства, сельскому хозяйству нужны специалисты, владеющие иностранным языком и как средством получения профессиональных знаний, и на бытовом уровне. Таким образом, на основе учёта специфики профессионального иноязычного общения можно утверждать, содержание профессионально-ценностного обучения иностранному языку должно включать в себя следующие компоненты: конкретные сферы, ситуации и темы общения, тексты, языковые и страноведческие знания, иноязычные навыки и умения речевого общения, коммуникативные и интеллектуальные умения.»
Для современного агронома знание английского языка имеет немаловажное значение, так как различные международные научные конференции и выставки проходят на английском языке. Также для большинства печатных источников, электронных ресурсов и статей используется английский язык [3]. 
Для студентов аграрных университетов требования ФГОС устанавливают, что выпускник, освоивший программу бакалавриата должен обладать способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия. Также выпускник должен обладать готовностью изучать современную информацию, отечественный и зарубежный опыт по тематике исследований в научно-исследовательской деятельности [8]. 
Для студентов агрономического факультета в Алтайском ГАУ английский язык преподается на первом и втором курсах. 
Как утверждает Бахмутская Ю.А. (2020, с. 10-11) «Особое внимание уделяется навыкам чтения, перевода, пересказа, реферирования по научным клише, аудированию, отработке фонетического и грамматического материала, сельскохозяйственным терминам, составлению и ведению диалога по данной теме для совершенствования языковой иноязычной подготовки.» 
С целью определения уровня владения английским языком, было проведено тестирование студентов в дистанционном формате с помощью электронного ресурса ABA English.  В тестировании участвовали 17 студентов 3 курса Алтайского ГАУ, изучавшие английский на первом и втором курсах. Результаты тестирования отображены на диаграмме [6, 7].
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Проведенное исследование показало, что у большинства студентов 3 курса Алтайского ГАУ средний уровень владения английским языком. У 6% студентов выявлен уровень A1. У 18 % уровень владения языка A2. Продвинутый уровень обнаружен у 18% студентов. 
Таким образом, студенты 3 курса Алтайского хорошо владеют английским языком и могут понимать основные моменты четкого стандартного языка по знакомым темам, которые регулярно встречаются в повседневной жизни. Могут создавать простой связанный текст по темам, которые знакомы или представляют личный интерес. Может описывать события, мечты, надежды и амбиции и кратко объяснять причины-следственные связи, а также делиться мнением и планами. [6]
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