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Основной сферой производственной деятельности большей части населения Алтайского округа на рубеже XIX–XX вв. являлось хлебопашество. Накопленный за многие поколения опыт ведения аграрного хозяйства выражался в системах земледелия, распространенных в округе. При этом, хозяйственный опыт крестьянства Алтая способствует обогащению представлений о специфике народной агрономии исследуемого периода времени. 

Системы земледелия – это агротехнические и организационные мероприятия, направленные на восстановление и дальнейшее улучшение плодородия почвы. В условиях исследуемого региона системы земледелия складывались в результате взаимодействия следующих факторов: разнообразие ландшафтных и природно-климатических условий Алтайского округа и размер крестьянского земельного обеспечения. Чем ниже была площадь крестьянского надела, тем большая часть земли распахивалась и интенсивнее эксплуатировалась, и, наоборот, чем выше был размер земельного обеспечения, тем меньшая часть земли распахивалась и непосредственно использовалась [2].
В пределах Алтайского округа были выделены подсечно-огневая, залежная, залежно-паровая, паровая и трехпольная системы земледелия. При этом, чередование посева и пара, хлебов в посеве, продолжительность периода использования земли до забрасывания ее в залежь и сроки залежности имели свои особенности даже в пределах отдельных селений округа, что определялось качеством почвы и степенью ее истощенности [2]. 
Подсечно-огневая система земледелия в исследуемый период использовалась в лесных районах Алтайского округа преимущественно крестьянами-переселенцами только как дополнение к двух- и трехпольным севооборотам [6]. Господствующий системой полеводства в степной полосе Барнаульского уезда являлась залежная система земледелия, которая в западной и северо-западной полосе Змеиногорского уезда, западной части Бийского уезда, в предгорьях Алтая и на всем пространстве Томского уезда, который входил в состав Алтайского округа, т.е. местах, где было меньше плодородных почв, переходила в залежно-паровую. Севооборот при данной системе был следующим: землю засевали 3–4 года, первой шла яровая пшеница, после - овес и ячмень, в некоторых метах посевы чередовали с паром, после землю забрасывали в залежь примерно на 10–15 лет [5]. Признаками истощения земли служили падение урожайности и увеличение засоренности полей.
Распространение залежной системы можно объяснить большим количеством земельного фонда в Алтайском округе. Однако, по оценкам современников хлебопашество велось весьма примитивно, стремились главным образом использовать больше целинных земель, мало обращая внимание на истощение запасов, «все хозяйство ведется по издревле установившемуся способу и всякие изменения вводятся весьма туго» [1]. Характеризуя сложившуюся систему ученые замечали, что «было бы странно ожидать от крестьян… интенсификации в обработке отдельных пашенных участков при наличии свободных пахотных земель и недостатке рабочих рук» [3].
В условиях наплыва переселенцев площади земель, выделенных под залежь, постоянно сокращались, т.е. уменьшались сроки отдыха пашни. Согласно одному из обследований Алтайского округа конца XIX в среднем продолжительности залежи составляла 9 лет, а эксплуатация земель – 5 лет. К 1911 г. данные показатели уменьшаются более чем в два раза – до 6 лет (3 года залежи, 3 года эксплуатация) [2]. 
Переселенческое движение также связывают с появление трехпольной системы земледелия на Алтае. Важной составляющей системы является восстановление почвенного плодородия навозным удобрение [4]. У большей части крестьянства данная система не получила распространения. Это можно объяснить существовавшим на тот период времени убеждением, что сибирские земли «не принимают удобрений» [7]. Ученые связывают эти убеждения с неумелым применение навозного удобрения в сибирской климатической среде. 
Однако предпринимались попытки увеличения эффективности хозяйственной деятельности. В большей степени это проявилось у зажиточных крестьян, которые имели средства на приобретение более качественных орудий труда, что повышало уровень обработки почвы. Были инициативные крестьяне, применявшие улучшенные приемы обработки почв и удобрение [4]. Однако это не имело широкого распространения. 

Таким образом, качественно новых изменения в организации земледельческого хозяйства не произошло. Несмотря на переселение крестьян из Европейской части Российской империи, продолжало существовать относительное многоземелье. Поэтому не было экономического стимула к переходу к более совершенным системам производства, которые требовали значительных затрат труда и средств. Крестьянское земледелие продолжает развивается преимущественно на экстенсивной основе за счет использования плодородия почв.
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