Лишение свободы- не решает проблему преступности
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По данным Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН), в России число заключенных, находящихся в местах лишения свободы по состоянию на 1 февраля 2021 года составило 478 714 человек [4]. По данным показателям Россия занимает 26 место в мире, как мы видим это средний показатель,  но, несмотря на это, сотни тысяч людей выйдут на свободу и своим поведением будут влиять на криминогенный, социально-экономический и на культурный фон жизни. Именно поэтому нужно направить усилия на то, чтобы после пребывания в местах лишения свободы осужденный вышел полноценным членом общества, а не искалеченным человеком, готовый на рецидив преступлений.
Как практически любой социальный институт, лишение свободы выступает инструментом общественного реагирования на преступную деятельность[3]. Уголовный Кодекс Российской Федерации определяет лишение свободы как изоляцию осужденного от общества путем направления его в колонию-поселение, помещение в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима [5]. 
В колониях и тюрьмах установлен жесткий распорядок дня. Подъем в шесть утра, отбой в десять вечера. Если у заключенных есть работа, ее нельзя пропускать. Рабочий день составляет более 8 часов в день, зарплата при этом составляет не более 300 рублей в месяц. Остальное время расписано по минутам: на завтрак, обед и ужин отводят по полчаса, чтобы привести себя в порядок утром — 10 минут. Еще по 40 минут уходит на ежедневные проверки [2]. Постепенно заключенные полностью адаптируются под режим, который поминутно контролирует их деятельность. Режим дня лишь часть этой дисциплины. Тюрьма диктует и нормы внешнего вида, начиная с униформы и заканчивая множеством мелких правил и запретов. Также присутствует постоянный страх перед сотрудниками, которые имеют над заключенными власть, сюда же добавляется давление со стороны других заключенных. Человек, который проявил криминальные наклонности,  по всей вероятности имеет психологические и психические отклонения, следовательно, сталкивается с трудностями в социализации. Оказавшись в местах лишения свободы, осужденный лишается определенных прав и свобод, а также социального статуса. Во время отбывания лишения свободы человек вынужден приспосабливаться к окружению, а оно по большей части преступное[1]. Влияет на личность осужденного не только его микросоциум, но и распорядок дня. Как было рассмотрено ранее, распорядок дня в тюрьмах распределен по минутам, что делает осужденного несамостоятельным и не способным отвечать за собственную жизнь. Из всего перечисленного мы можем сделать вывод о том, что человек, который уже имеет трудности в социализации, попав в систему отбывания наказания в виде лишения свободы, скорее всего, выйдет десоциализированным, нежели исправленным.  
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