Анализ законопроекта «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации» и его польза в практике социальной работы
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Согласно информации от МВД России, с января по сентябрь 2019 года в России совершено 15 381 преступление в отношении женщин в сфере семейно-бытовых отношений [4]. Уполномоченный по правам человека Татьяна Москалькова сообщила, что за период пандемии число жалоб на домашнее насилие выросло в 2, 5 раза [5].

Европейский суд по правам человека заявил, что механизмы борьбы с домашним насилием в России на настоящий момент малоэффективны. А по опросу ВЦИОМ 2019 года 70% россиян считают, что принятие закона о профилактике домашнего насилия необходимо. 

В последнее время идет обсуждение законопроекта «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации». Это проект Федерального закона Российской Федерации, дающий определение семейно-бытовому насилию, предлагающий ввести защитные меры для лиц, пострадавших от насилия, а также предлагающий виды профилактического воздействия, направленные на улучшение положения жертв домашнего насилия, и искоренение семейно-бытового насилия в стране [2].
Разработчики закона считают, что закон необходим из-за широкой распространенности внутрисемейного насилия в России, также из-за неспособности уже имеющихся законодательных актов защитить жертву [1].
Противники закона считают, что данный закон является вмешательством в частную жизнь семьи, что недопустимо, а также подрывает устои общества, способствует разрушению семей и делает имидж семьи неприглядным для следующих поколений.
Аналитический центр «СЕМЕЙНАЯ ПОЛИТИКА.РФ» дал правовой анализ закону и определил, что закон не является направленным на профилактику реального насилия, а создает механизм, позволяющий на неопределенных основаниях вмешиваться в семейную жизнь граждан. Закон фактически нарушает права граждан, создает условия для произвольного разрушения семейных связей [3].
Таким образом, критики закона «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации» считают его несостоятельным и нарушающим основные права граждан, а также во многом повторяющим те принципы и нормы, записанные в уже действующих законодательных актах. 
В социальной работе с жертвами домашнего насилия выделяются три группы задач: по поддержанию социального функционирования, по социальному развитию, по их спасению [6].
Если же первые две задачи успешно реализуются социальными службами и  кризисными центрами, то успешная реализация последней задачи становится почти невозможной. В случае экстренной и опасной для жизни жертв ситуации, они могут обратиться в приюты-стационары и убежища с комплексом своих социальных услуг, где им смогут предоставить безопасное для ее жизнедеятельности пространство. Но на практике жертва домашнего насилия все еще остается в опасности пока человек, совершивший насилие, остается на свободе и не несет никакого наказания. 
Для обеспечения качественной, а главное эффективной помощи жертвам насилия нужен закон  «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации» с его помощью может решиться главная задача работы с женщинами и мужчинами, пострадавшими от насилия – обеспечение их безопасности и сохранение жизни. Также закон сможет помочь сформировать успешное межведомственное сотрудничество правоохранительных органов, органов социального обслуживания (кризисные центры, центры экстренной психологической помощи) и медицинских организаций, общественных объединений и НКО. Первые будут пресекать насилие, вторые оказывать реабилитационную, юридическую и иные виды помощи жертвам.
Сотрудники ОВД, согласно документу закона, ведут профилактический учет, профилактический контроль и профилактические беседы, принимают заявления о факте насилия или его угрозе. Они же выносят защитное предписание для жертвы или же обращаются за ним в суд.
Органы управления социальной защиты населения субъектов (к ним относятся государственные региональные органы) должны предоставлять жертвам социальные услуги, заниматься профилактическим воздействием (социальная адаптация и реабилитация жертв домашнего насилия, специализированные психологические программы), информировать органы внутренних дел о случаях семейного насилия или его угрозы. А также заниматься профилактическим воздействием на человека, совершившего насилие, для предупреждения и профилактики последующих преступлений.
Закон подразумевает также возможность создания специализированного учреждения социального обслуживания (они могут быть негосударственными и некоммерческими) для адаптации и реабилитации жертв домашнего насилия.
Таким образом, принятие закона окажет благотворное влияние на работу социальных учреждений по осуществлению помощи жертвам домашнего насилия. У них появится больше механизмов работы с женщинами и мужчинами, а также появится связь с правоохранительными органами. Межведомственное взаимодействие вкупе с расширением полномочий органов позволит защитить жертв домашнего насилия в полной мере, а также поспособствует уменьшению масштабов проблемы. 
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