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Исследование посвящено проблеме копирования предметов цифрового искусства (изображений) без согласия автора.
Торговля предметами изобразительного искусства – это древнее ремесло, которое прочно закрепилось в современном мире. Оно может являться как способом заработка художника, так и вариантом мошенничества. Однако, если до развития информационных технологий кража или копирование полотна были затратным процессом, то с приходом популярности сети Интернет, совершить подобное преступление против авторского права стало гораздо проще.
Целью настоящего исследования является анализ существующих методов защиты изображений в сети интернет от неправомерного использования
Для достижения поставленной цели были выполнены следующие задачи исследования:

а) изучено законодательства РФ (разделы, затрагивающие авторское право); 

б) проанализированы наиболее часто встречающиеся нарушения и их связь с действующим законодательством;
в) рассмотрены действующие методы и способы борьбы с неправомерным использованием изображений. Оценены их преимущества и недостатки;
г) предложено теоретическое решение проблемы кражи изображений;
д) составлена графическая схема выбора метода защиты авторского права на изображения в сети Интернет с учетом возможностей автора;
В ходе исследования были выявлены такие способы защиты, как:

- фотографические водяные знаки (ФВЗ);

- цифровые водяные знаки (ЦВЗ);
- иные способы защиты (IPTC-метаданные [5], EXIF-метаданные, запрет контекстного меню и т.д.)

В ходе исследования были выяснены обстоятельства, при которых использование того, или иного способа защиты можно считать уместным. Таким образом, несомненные преимущества наблюдаются при использовании ЦВЗ: не нарушается целостность изображения [4], появляется возможность обнаружения несанкционированной трансформации изображения [2], ЦВЗ может послужить юридическим доказательством авторства в суде [1], ЦВЗ сложно подделать, можно определить область операций, которые возможно совершить без повреждения ЦВЗ [3]. Однако такой способ защиты является затратным для самого владельца изображения. 
В случае финансовой скованности владельца изображения, рекомендуется использовать фотографический водяной знак.
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Рис.1. Графическая схема выбора метода защиты авторского права на изображения
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