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Работа посвящена анализу постов (общедоступных высказываний в социальных группах) из социальной сети «Вконтакте», опубликованных в период дистанционного обучения весной 2020 года. Автор исследовал отношение респондентов к переходу на дистанционное обучение; выявил проблемы, с которыми столкнулись респонденты при переходе на дистанционное обучение. Высказывания пользователей были получены из открытых групп социальной сети «Вконтакте» с сохранением анонимности и конфиденциальности авторов. 
Основная задача исследования – изучение тональности мнений авторов постов относительно перехода на дистанционное обучение. Промежуточной задачей была разработка модели для автоматической бинарной классификации высказываний по признаку их отношения к дистанционному обучению. В процессе исследования осуществлена разметка постов по категориям, выделены основные темы высказываний. 
Одним из результатов исследования является построение модели машинного обучения для автоматической классификации постов респондентов в группах социальной сети «Вконтакте». Задача решалась с использованием языка программирования Рython версии 3.8 и его библиотек. Исходный набор данных состоял почти из 77 тысяч постов. После ручной разметки экспертами около 7 тысяч постов были классифицированы как относящиеся к дистанционному обучению. Для создания сбалансированной обучающей выборки, пригодной для построения бинарного классификатора, из 70 тысяч постов, не относящихся к целевому классу, случайным образом были выбраны 12 тысяч постов. Каждый пост был токенезирован (разделен) по словам при помощи токенизатора Regexp Tokenizer из библиотеки NLTK. Из каждого сообщения были удалены ссылки на внешние ресурсы, упоминания пользователей, упоминание групп социальной сети и стоп слова (слова, которые не несут смысловой нагрузки: союзы, предлоги, некоторые наречия и т.п.). Оставшиеся слова были приведены к своей лемме (начальной форме) при помощи анализатора из библиотеки pymorphy2. 
При помощи векторизатора Tfidf Vectorizer из библиотеки Scikit-learn из подготовленных сообщений была сконструирована матрица признаков, значениями которой являются веса слов, при этом вес конкретного слова пропорционален частоте употребления этого слова в конкретном посте и обратно пропорционален частоте употребления слова во всех постах обучающей выборки. 
Прогнозируемый вектор является бинарным: 1 – сообщение относится к дистанционному обучению, 0 – нет. 
Для решения промежуточной задачи классификации использовалась реализация алгоритма логистической регрессии из библиотеки Sklearn со следующими гиперпараметрами: веса классов – сбалансированные, коэффициент регуляризации – 1, норма для штрафов модели – l2, алгоритм оптимизации – sag (stochastic average gradient). Для подбора параметров использовали перебор по сетке параметров. Для оценки работы классификатора использовались следующие метрики: precision (точность), recall (полнота), f1-score (среднее гармоническое полноты и точности). Значения метрик для обучающей и контрольной выборки почти совпали, значит, классификатор имеет хорошую обобщающую способность и может быть использован для автоматической классификации постов из социальной сети «Вконтакте».
