Применение технологий CV и TensorFlow в задачах мониторинга лесных ресурсов 
Саптояков Арман Геннадьевич
Студент 2 курса магистратуры

Научный руководитель: Калачев А.В.
Алтайский государственный университет
Институт цифровых технологий электроники и физики, Барнаул, Россия
E–mail: armansaptoyakov@gmail.com
Исследование посвящено изучению мониторинга лесных ресурсов путем применения современных технологий машинного зрения.
Актуальностью данного исследования является применение технологий машинного зрения и машинного обучения для анализа лесных ресурсов в реальном времени, используя видео с дрона. Автоматическое распознавание позволит снизить трудозатраты, снизит потребность в использовании аэрофотосъемки и будет предоставлять более точную информацию об участке леса чем снимки со спутника. А также ускорит сроки получения точной и объемной информации, что в современном мире является неотъемлемой частью продуктивной работы.
Целью настоящего исследования является разработка и обучение нейронной сети для точного определения вида дерева.
Для достижения поставленной цели были выполнены следующие задачи исследования:

а) Разработать алгоритм определения дерева из видеопотока; 

б) Разработать топологию нейронной сети: количество слоев, число нейронов в слоях;
в) Выбрать функцию активации нейронов и алгоритм обучения сети

г) Составить обучающую и тестовую выборки;
д) Проверить работоспособность на отладочной плате;
Определение типа дерева является стандартной задачей распознавания образов. Для ее решения использовалась сверточная нейронная сеть, которая по обучающей выборке формирует карту признаков, присущих данному объекту. Такая нейронная сеть относительно устойчива к повороту и сдвигу распознаваемого объекта. Результатом работы сверточной нейросети является вероятность того что наблюдаемый объект относится к одному из классов на основе признаков.
Для реализации поставленных задач выбран язык программирования Python. В качестве основного инструментария используются библиотеки OpenCV[1] и Tensorflow[2]. С помощью OpenCV извлекаются из видеопотока изображения деревьев, которые в дальнейшем будут классифицироваться нейронной сетью, созданной и обученной с помощью TensorFlow, по признакам, которые она выделила на этапе обучения. Принцип работы программы изображен на рисунке 1.
Компьютерное зрение и искусственный интеллект – одни из самых востребованных направлений в современном мире информационных технологий. Постоянно растущие требования к качеству и скорости полученной информации образует потребность в программах высокой производительности, надежности и простоты в использовании с точки зрения пользователя. Результаты, полученные в ходе данного исследования, послужат основой для разработки дрона, способного удовлетворить потребности биологов в быстром и точном определении типа дерева в лесном массиве.
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Рис.1. Блок-схема работы программы
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