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За последние годы в России проблемы экстремизма и терроризма набирают серьезные обороты. Согласно статистическим данным Главного информационно-аналитического центра Министерства внутренних дел РФ, по сравнению с 2019 годом, в 2020 году количество преступлений экстремистской направленности выросло на 42,4%, а преступлений террористического характера на 29,7% [5]. Данные виды преступлений представляют большую угрозу, т.к. они являются одним из наиболее опасных явлений, угрожающих как мировому сообществу, так и РФ в частности, как правило они направлены на разрушение общепризнанных норм, устоев и ценностей в различных сферах общественной жизни, как политической, экономической, так и социальной, духовной. 

Экстремизм во всех его проявлениях ведет к нарушению гражданского мира и согласия, основных прав и свобод человека и гражданина, подрывает государственную и общественную безопасность, создает угрозу суверенитету, единству и территориальной целостности РФ, а также политической и социальной стабильности. Наиболее опасными проявлениями экстремизма являются возбуждение ненависти либо вражды, унижение достоинства человека по признакам пола, расы, национальности, отношения к религии, а также принадлежности к какой-либо социальной группе, в том числе путем распространения призывов к насильственным действиям, подготовка и совершение террористических актов.

Наиболее опасными видами экстремизма являются религиозный и националистический, так как данные виды в большей степени ведут к возникновению и обострению межэтнических и межрелигиозных конфликтов [1].

В современных социально-политических условиях крайним проявлением экстремизма является терроризм, который основывается на экстремистской идеологии. Наибольшую остроту религиозный экстремизм приобретает в случае использования религиозной идеологии в националистических и сепаратистских целях, что особенно актуально в случаях религиозной и этнической мобилизации народов. 

Приверженцы радикальных течений ислама, в частности не относящиеся к представителям народов, традиционно исповедующих ислам, но отличающиеся религиозным фанатизмом, вследствие чего их легко склонить к совершению террористических актов, в том числе в качестве смертников представляют особую опасность.  

Для привлечения в свои ряды новых сторонников многие экстремистские организации пользуются манипулированием религиозными текстами для создания эмоционального дискомфорта и подавления способности человека логически мыслить и трезво оценивать происходящие события. Зачастую используются такие методы как угрозы, шантаж и провокации. Современные информационные технологии также используются для пропаганды своих взглядов и привлечения новых сторонников. Серьезное опасение вызывает проникновение из других государств лиц, проходивших обучение в теологических центрах, проповедующих радикальные религиозные течения и насильственные методы их распространения. Отмечаются попытки создания в различных регионах России ячеек экстремистских и террористических организаций, в том числе путем дистанционной вербовки людей и их обучения, включая подготовку террористов-одиночек. Кроме того, происходит процесс распространения радикальных взглядов среди трудовых мигрантов, прибывающих в Россию, их вовлечение в совершение преступлений экстремистской направленности. 

Угроза терроризма будет сохраняться до тех пор, пока существуют источники и каналы распространения экстремистской идеологии. Противодействие терроризму и экстремизму в РФ – это одна из наиболее важных задач обеспечения безопасности на государственном уровне. 
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