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Годами одной из главных угроз для общественной безопасности и порядка в мире являлся терроризм, мировое сообщество и страны в частности развили меры борьбы с нею, позволяющие эффективно предотвратить и защититься от террористических угроз. При этом характерной чертой для преступлений террористического характера является совершение их в соучастии, в том или ином виде. 
При совершении преступления одним лицом, оно действует на свой собственный риск и не может рассчитывать на помощь или поддержку со стороны, что способно вызвать ослабление решимости совершить задуманное преступление или даже отказ от его совершения. Было доказано, что при совершении преступления несколькими лицами происходит не только простое умножение их усилий, но такое их объединение, которое, увеличивая их количественно, дает возможность действовать взаимосвязано, помогать друг другу в достижении одной и той же цели [1]. 
При совершении преступлений террористического характера в соучастии, каждый участник чувствует поддержку своих сообщников. Этот психологический момент играет важную роль в  укреплении решимости совершить террористическое преступление.
Как показывает анализ террористических актов, совершенных за последние 10 лет,  в подавляющем большинстве случаев террористическая деятельность, совершающаяся в соучастии и представляет собой повышенную общественную опасность. Все крупные террористические акты, произошедшие за последние годы в России и за рубежом, совершались в соучастии или организованной группой с большим количеством пособников, выполнявших небольшие вспомогательные задачи, но которые в совокупности привели к трагическим результатам [4, 5]. 

Также в последние годы было уделено внимание проблемам и мерам борьбы с финансированием преступлений террористического характера. Поскольку оказывающим финансовую поддержку может быть не только организатор, разумно учесть, что требуются методы выявления и пресечения финансовых операций, направленных на поддержку терроризма, что является проблемой ввиду развития информационных технологий и ее общедоступностью, способствующих совершению теневых операций. 
Ввиду всего вышесказанного можно сделать вывод, что наибольшую угрозу для общества террористическая деятельность приобретает при включении в ее осуществление большого числа людей, которые хотя и не совершают террористический акт непосредственно, но создают необходимые условия для его реализации [2].
С другой стороны при вовлечении в подготовку террористического акта большого количества людей, которые хотя и не являются непосредственными исполнителями или организаторами террористического акта, но обладают информацией о личности преступников, времени и месте совершении преступления,  повышаются шансы антитеррористических ведомств пресечь совершение террористического акта и привлечь к ответственности наибольшее количество заинтересованных в теракте лиц [3].
Можно сделать вывод, что лицо террориста за последние десятилетия изменилось: террористов-одиночек практически нет, преступления террористического характера совершаются в соучастии с распределением ролей или в составе организованной группы или сообщества, ввиду чего повысилась опасность преступлений террористического характера.
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