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Федеральный Закон «О противодействии терроризму» регламентирует, что терроризм представляет собой идеологию насилия и практику воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий. 

Проблема профилактики террористической деятельности выступает одной из главных проблем современного общества, поскольку деятельность такого характера представляет общественную опасность не только для отдельно взятой личности и социума, но и для всего мирового сообщества в целом. Согласно статистическим данным, в 2019-2020 годах произошел всплеск преступлений террористической направленности. Так, если в 2010 году было зарегистрировано 581 преступное деяние террористической направленности, то к декабрю 2020 года их численность возросла до 2342 преступлений. Отмечается, негативная тенденция. 
Лица, осужденные к лишению свободы за преступления террористической направленности, нередко не разрывают преступных связей даже будучи в пенитенциарных учреждениях. Ввиду чего возрастает необходимость в проведении профилактических мероприятий, направленных на выявление и пресечение террористической деятельности в пенитенциарных учреждениях. Основным источником, регламентирующим механизм противодействия идеологии терроризма, выступает такой нормативный правовой акт как «Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019 – 2023 годы, утвержденный Президентом Российской Федерации 28 декабря 2018 г. № Пр-2665».

Так, согласно данному плану, в исправительных учреждениях обязательно организуются мероприятия по разъяснению преступной сущности и общественной опасности терроризма с привлечением представителей религиозных и общественных организаций, психологов. Подобные мероприятия проходят в исправительных учреждениях, расположенных на территории Алтайского края.

На территории Алтайского края в настоящее время расположено 16 исправительных учреждений, в каждом из которых проводятся мероприятия, направленные на противодействие террористической деятельности. В частности, в исправительном учреждении г. Рубцовска отбывают наказание свыше 19 человек, осужденных за преступление террористической и экстремисткой направленности. Сотрудники исправительной колонии г. Рубцовска организуют следующие мероприятия:

1) изучение негативных процессов среди лиц, поставленных на профилактический учет;

 2) обеспечение оперативного контроля за данными лицами; 
3)принятие мер к выявлению, пресечению конфликтных ситуаций среди осужденных;

4) принятие мер по их разрешению и урегулированию возникающих конфликтов;

5)проведение работы по склонению к отказу осужденных от противоправных действий.
Кроме того, в исправительной колонии г. Рубцовска организована специальная психологическая служба. Так, лица, совершившие преступления террористической либо экстремисткой направленности, состоят на учете в данной службе и с ними проводятся психологическая работа, направленная на выработку право послушного поведения.

Полагаем, что данные мероприятия достаточно эффективны, о чем свидетельствуют данные  опубликованные Прокуратурой г. Рубцовска, согласно которым дДанными осужденными за период нахождения в местах лишения свободы новых преступлений не совершалось.
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