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В современном мире мы сталкиваемся с непростыми экономическими и социально-политическими ситуациями, из чего рождается потребность в выработке умений, способных помочь нам справляться с жизненными трудностями. Большинство этих умений связано с тем, насколько эффективно используется эмоциональный интеллект, а именно, зависит от уровня развития его составляющих.
Психическое отражение людей и рефлексия в профессиях типа «человек-человек» служат основанием профессиональной компетентности. Объединяющий в себе такие способности личности, как эффективное общение за счет понимания эмоций окружающих и умение подстраиваться под их эмоциональное состояние, эмоциональный интеллект дает возможность владения собой и грамотного взаимодействия, что является незаменимым, когда речь заходит о сферах деятельности, характеризующихся непосредственным общением с окружающими. Эмоциональный интеллект, находящийся на высоком уровне, способен оказать содействие в достижении профессионального и жизненного успеха в целом
 [3].
Таким образом, рождается вопрос о развитии данных навыков у студентов-психологов в процессе их обучения в высшем учебном заведении, который обусловлен необходимостью в выявлении психолого-педагогических условий развития эмоционального интеллекта. Это способно дать студентам возможность удовлетворить потребности в высоком уровне развития эмоционального интеллекта, а обществу – потребность в высококвалифицированных специалистах в области психологии.
Под эмоциональным интеллектом понимается эмоционально-интеллектуальная деятельность личности, включающая совокупность личностных эмоционально-социальных способностей, которые формируют следующие умения: преодолевать давление окружающей среды; структурировать поведение, опираясь на собственные чувства, желания и потребности; распознавать репрезентируемые эмоции; управлять эмоциональной сферой на основе конгруэнтности мыслительных операций и эмотивно-чувственной сферы. В отличие от общего интеллекта, являющегося фактором академической успешности, высокий уровень эмоционального интеллекта, по мнению Д.М. Рыжова, способен позволить человеку добиться жизненного и профессионального успеха в целом [6].
По мнению некоторых отечественных ученых эмоциональный интеллект содержит в себе способности личности к эффективному общению и умение подстраиваться под их эмоциональное состояние, становится незаменимым, когда речь заходит о сферах деятельности, подразумевающих непосредственное общение с окружающими, что является основополагающим в работе психолога [4].
Эмоциогенный характер профессиональной деятельности, которая реализуется в системе «человек-человек», подчеркивается и в научной литературе. Вызываемый высокой степенью ответственности, стрессогенностью, межличностными отношениями высокого уровня интенсивности, он требует эффективности эмоционально-волевой регуляции.
Как отмечает Н.А. Елизаветинская, эмоциональный интеллект психолога представляет собой когнитивные способности к восприятию, анализу эмоций, их рефлексивной регуляции и интерпретации для использования в ходе решения профессиональных задач, которые в свою очередь оказывают влияние на эффективность его профессиональной деятельности [2]. Также можно выделить такую особенность эмоционально-интеллектуальной сферы психолога, как проявление уравновешенности, эмпатии и коммуникативной толерантности.
Из этого следует, что развитие эмоционального интеллекта у будущего психолога необходимо в ходе профессиональной подготовки, поскольку юношеский возрастной период характеризуется независимостью становления личности человека и его психологических особенностей. Вдобавок, его можно рассматривать в двух направлениях: в рамках онтогенетического изучения процесса изменения способностей или с ориентацией на специальные условия, создаваемые для успешного развития компонентов эмоционального интеллекта личности [5].
Ряд отечественных и зарубежных исследователей подчеркивают значимость этапа обучения в вузе для развития профессионального пути личности (А.К. Маркова, К.А. Рамуль, Т.А. Флоренская и др.). Так, проведена серия исследований, прослеживающих динамику профессиональной Я-концепции студентов-психологов, под которой понимается представление о себе и своих особенностях в рамках требований, предъявляемых данной специальностью, а также образа идеального профессионала, позволивших утверждать наличие трансформации в представлениях о структуре личности и особенностях профессионала психолога в процессе обучения в вузе (С.М. Гусева, Е.Н. Юрасова и др.) [1].
Таким образом, эмоциональный интеллект являет собой слияние эмотивной и интеллектуальной сфер личности, в процессе которого она обретает способность к анализу чувств и эмоций, как собственных, так и тех, с кем вступает во взаимодействие. Указание на улучшение продуктивности межличностного восприятия и взаимодействия, социокультурным феноменом развития эмоционального интеллекта у будущих психологов, благоприятствует полноценной реализации как личных, так и профессиональных потребностей, что не препятствует творческому проявлению субъектов взаимодействия. Основой развития эмоционального интеллекта будущего психолога служит совершенствование его собственных структурных компонентов с учетом особенностей природы их возникновения. Так, взяв в расчет, что развитие целостности рассматриваемого феномена возможно лишь в условиях активизации всей когнитивно-эмоциональной сферы личности, что дает нам возможность рассмотрения процесса пооперационного продвижения, где в виде конечной цели предстает развитие высокого уровня эмоционального интеллекта и эмоциональной компетентности, которая является одним из ключевых показателей профессионализма будущего психолога.
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