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Неустойчивость социальных процессов в обществе и изменения социально-экономических отношений детерминируют высокие требования к адаптивным ресурсам матерей, воспитывающих детей младенческого возраста, позволяющие преодолевать различные трудности, сопровождающиеся физическим и психическим перенапряжением организма, а также негативными переживаниями, связанные с новым этапом в жизни. В первую очередь, это обусловлено повышенной эмоциональной и физической нагрузкой, которая непосредственно связана с воспитанием маленького ребенка, а также сменой социального статуса и изменением материального положения [2].
Согласно данным Главного психиатра Алтайского края М.Г. Вдовиной за 2019 год в Алтайском крае зарегистрировано 121 875 тыс. обращений за психологической помощью, связанной с психическими хроническими расстройствами, не психотическими неврозами, а также депрессиями; из них 20 % обращений – это обращения молодых матерей, которые испытывают послеродовую депрессию. Кроме того, по данным Управления Федеральной службы Государственной статистики по Алтайскому краю и Республике Алтай за 2019 год в Алтайском крае процент детей, рожденных вне брака, составил 23,3, это в свою очередь свидетельствует о наличии различных проблем у одиноких матерей, воспитывающих детей младенческого возраста [5]. В связи с этим особую актуальность приобретают копинг-стратегии матерей, воспитывающих детей младенческого возраста, характеризующиеся с позиции психологической науки как поведенческие, эмоциональные и когнитивные модели поведения, используемые личностью для преодоления стресса.
Обращаясь к научной литературе, можно отметить, что копинг-стратегии рассматриваются в качестве механизма, который способствует выходу человека из негативных ситуаций посредством различных способов. В данном случае термин «coping» выступает в качестве преодоления трудной жизненной ситуации. В отечественной психологии данный термин рассматривается как совладающее поведение, или психологическое преодоление [1, 3]. 

В настоящее время доминируют несколько подходов к раскрытию феномена копинг-поведения. Согласно диспозиционному подходу (З. Фрейд) на преодоление трудностей влияют определенные качеств личности и стили её поведения; в рамках ситуационного подхода (Р. Лазарус и С. Фолкман) на совладание со стрессом оказывает влияние определенных ситуаций; в рамках интегративного подхода (Р. Моос, Дж. Шеффер) реализация копинг-стратегий в стрессовых ситуациях происходит под действием личностных и ситуационных факторов [4].
Исходя из этого, можно сказать, что основная суть копинг-стратегий заключается в разрешении проблемных ситуаций посредством применения различных средств регуляции активности, которые либо адаптируют к требованиям ситуации, либо помогают преобразовать ее.
С целью более детального рассмотрения копинг-стратегий матерей, воспитывающих детей младенческого возраста, в 2020 году в г. Барнауле было проведено пилотажное эмпирическое исследование, в котором приняли участие 50 матерей в возрасте от 25 до 40 лет, воспитывающие детей младенческого возраста.
В качестве основных методов исследования использовалось психологическое тестирование (Опросник «Копинг-стратегии» Лазаруса (в интерпретации Т.Л. Крюковой, Е.В. Куфтяк). Опросник совладания со стрессом (COPE Inventory) К. Карвер, М. Шейер и Дж. Вейнтрауб (в интерпретации Е.И. Рассказовой, Т.О. Гордеевой и Е.Н. Осина). В качестве методов математико-статистической обработки данных выступили: t-критерий Стьюдента, непараметрический U-критерий Манна-Уитни) с использованием компьютерной программы IBM SPSS Statistics Version 23.0.

С целью выявления особенностей применения копинг-стратегий испытуемыми были выделены следующие группы: 

- в зависимости от социального положения (50 % – замужние женщины, 50 % – незамужние женщины); 

- в зависимости от возраста (50 % – от 25 лет, 50 % от 30 лет); 

- в зависимости от количества детей (48 % – имеющие одного ребенка, 52 % –имеющие двух и более детей). 

Проанализировав копинг-стратегии матерей, воспитывающих детей младенческого возраста, можно сказать, что в зависимости от возраста, социального положения и количества детей, оно объективируется различным содержанием.
Находящиеся в браке женщины, в отличие от не замужних, используют копинг-стратегии на основе использования эмоциональной социальной поддержки, поиска социальной поддержки и планирования решения проблемы.
Женщины, воспитывающие маленьких детей, в возрасте от 25 лет используют копинг-стратегии на основе принятия ответственности, в то время, как женщины в возрасте от 30 лет преодолевают стрессовые ситуации посредством копинг-стратегий, основанных на положительной переоценке.

Матери, воспитывающие одного ребенка, используют копинг-стратегии на основе принятия стрессовой ситуации и инструментальной социальной поддержки.
Таким образом, полученные результаты исследования имеют несомненную практическую значимость и могут быть использованы специалистами для своевременной профессиональной психологической помощи матерям, имеющих маленьких детей.
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