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Терроризм является одной из самых острых проблем как в России, так и в мире. Деятельность террористических организаций влечет за собой массовые жертвы среди гражданского населения. В результате действий этих действий разрушаются культурные и материальные ценности, которые очень трудно восстановить в течение нескольких лет. Теракты порождают ненависть и недоверие между национальными группами. 
Исходя из данных генеральной прокуратуры РФ число преступлений террористического характера, сократилось на 4,8 % (со 124 до 118).
Организованными группами или преступными сообществами совершено 1 764 (2019 год – 2 005; -12 %) тяжких и особо тяжких уголовно наказуемых деяния, их удельный вес в общем числе расследованных преступлений названных категорий сократился с 10,9 % до 9,9 %. Статистика преступлений, совершённых в группах говорит об активной деятельности преступных организаций в России и в целом незначительной динамики сокращения количества преступлений.
Террористические организации для достижения своих целей нуждаются как в денежных средствах, так и различной экипировки. Для получения необходимых средств террористические организации не редко сотрудничают с криминальным миром.
[bookmark: _GoBack]Особое внимание не обходимо уделить связи между незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью и террористической преступной деятельностью, усугубляющимися использованием оружия и взрывчатых веществ, торговлей наркотиками, насилием, незаконной торговлей людьми и предметами культуры, а также похищением людей в целях получения выкупа и других преступлений, включая вымогательство и ограбления, создающим угрозу конституционному строю государств и нарушая основные права человека.
Организованная преступность, связанная с деятельностью террористических организаций, представляет сегодня угрозу как государству, так обществу и людям. Активное развитие и деятельность организованной преступности, связанной с деятельностью террористических организаций, обусловлен рядом причин, каждая из которых имеет значение, но главное — это все же коррупция. Коррупция как вид преступления является относительно опасным поскольку мешает нормальному функционированию государственного аппарата. 
Основной чертой организованной преступности является сегодня ее политизация. Ведь данная преступность — это, по существу, процесс обращения преступного капитала в криминальной сфере с использованием коррупции. Довольно часто террористические группы (организации) и организованные преступные группы принимают на себя близкие друг к другу действия: торговля оружием, наркобизнес, захват заложника, похищение человека, торговля людьми, использование рабского труда и т.д. 
Как пишут специалисты, уже давно организованные преступные группы и террористические группы содействуют друг другу. Применяемые в рамках организованной преступности действия террористического характера направлены на защиту их сильного положения. Допуская в рамках терроризма преступления, совершаемые организованной группой, террористические организации еще более укрепляют свое положение в силу оказываемого ими влияния. Общее здесь следующее: участие в этих группах (организациях) рецидивистов, применение оружия, криминальный профессионализм и т.д. 
Международная проблема терроризма обусловлен тем, что политические, экономические, идеолого-социальные интересы различных стран и негосударственных субъектов, являются противоречивыми и конфликтными и пересекаются в таких сферах, как производство, сбыт и распространение наркотических веществ, нелегальная торговля оружием, людьми, легализация преступных доходов. Всё это создает основу для распространения терроризма и организованной преступности.
Транснациональная организованная преступность и международный терроризм - это во многом сходные явления: они действуют в глобальном пространстве; представляют организованную преступную деятельность; связаны с перемещением потоков информации, денег, физических объектов, людей, других материальных и нематериальных средств через государственные границы.
***
Проведённое исследование показало, что феномен терроризма тесно взаимосвязан с организованной преступностью и для активного противодействия необходима активная работа правоохранительных органов не только в выявлении деятельности самих террористических организаций, но и выявления самих факторов получения этими организациями средств, сторонников и влияния на территории государства.
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