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В настоящий момент одной из ключевых отраслей сельского хозяйства выступает птицеводство. Это отрасль, специализирующаяся на производстве мяса птицы и пищевых яиц, и она является одной из самых интересных и прибыльных отраслей сельскохозяйственной деятельности. Птицеводство является наиболее скороспелой отраслью животноводства, потому что обеспечивает быстрое увеличение производства продуктов. При этом на единицу продукции затрачивается значительно меньше кормов, средств и труда, чем в других отраслях животноводства.
В развитии экономики России и ее продовольственной безопасностиптицеводство в современное время занимает далеко не последнее место. Эта отрасль пришла достаточно длительный путь развития и сейчас превратилась в очень популярную, передовую и высокорентабельную сферу сельского хозяйства в стране и во многих регионах. Однако до недавнего времени большинство птицеводческих хозяйств были любительскими и малыми предприятиями, создаваемыми для обслуживания нужд одной или двух семей. Сегодня же благодаря активным техническим усовершенствованиям, ведущим к сокращению затрат и повышению рентабельности, поддержке государства, росту спроса одним из более часто употребляемых продуктов животноводства стало мясо птицы, поэтому изучение данной сферы перспективно и актуально как минимум в ближайшее десятилетие.
В региональном аспекте роль птицеводческой отрасли тоже достаточно велико и благодаря реализации различных национальных проектов в области АПК многие сельскохозяйственные предприятия смогли улучшить и нарастить свои производственные мощности и перейти на новое более эффективное оборудование.
В Алтайском крае также наблюдалось постепенное развитие птицеводства, как одной из дополнительных отраслей производства сельскохозяйственной продукции (ее удельный вес за последние 10 лет колеблется в районе 15-20%) [4]. Но несмотря на это данная отрасль позволяет на 100% удовлетворить потребность региона в мясе птицы, благодаря развитию деятельности ведущих на сегодняшний день производителей мяса птицы в крае – АО «Алтайский бройлер», ООО «Новоеловская птицефабрика» и «Птицефабрика «Комсомольская». Из них именно АО «Алтайский бройлер» составляет основу валового производства птицы в Алтайском крае, так, за последние несколько лет (2016–2019 гг.)его доля в общем объеме производства региона составила 83–93% [4]. Высокие показатели производства были достигнутыза счет увеличения продуктивности и ускоренной оборачиваемости. При этом предприятие продолжает наращивать производственные мощности.
Чтобы оценить состояние птицеводства в Алтайском крае, проанализируем данные об объемах производства мяса птицы за период 2010-2020 гг., отраженные на рисунке.


Рис. Динамика объемов производства мяса птицы в Алтайском крае и их цепные темпы прироста.

Можно заметить, что за анализируемый период до 2014 г. наблюдается положительная тенденция и постепенное наращивание объемов производства на рынке птицы с 54 тыс. тонн до 75 тыс. тонн. При этом птичий бумприходится на 2012 г., когда темпы прироста составили почти 24% благодаря деятельности «Алтайского бройлера». Однако после кризиса 2014 г. объемы производства начали снижаться почти на 3-4% в течении следующих трех лет, что, возможно, связано с падением платежеспособного спроса, повышением цен на вспомогательные материалы, закупаемые из-за рубежа, а также с ограничениями на внешнюю торговлю, потому что алтайские производители в большей степени ориентируются на сторонние рынки сбыта продукции: другие регионы или страны из-за полностью закрытой потребности края в мясе птицы. С 2018 г. заметна постепенная стабилизация объемов производство и их рост к докризисным значениям.
Таким образом,птицеводство является важнейшей сферой сельского хозяйства Алтайского края. По результатам исследований, именно мясо птицы позволяет быстро обеспечить население недорогой и качественной мясной продукцией и тем самым удовлетворить потребность в продуктах питания. Данная сфера является наиболее гибкой во временном значении в сравнении с другими отраслями сельского хозяйства, потому что имеет более короткие сроки рентабельности. В птицеводстве прослеживается самая большая финансовая выгода на единицу затраченных средств. Поэтому значение отрасли птицеводства в экономике региона нельзя недооценивать.
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