Теневая  экономика и её негативное влияние на экономическую безопасность государства

Доброева Александра Алексеевна
Студентка 3 курса, гр. 2801а 
Алтайский государственный университет, МИЭМИС,

Барнаул, Россия

E–mail: dobroeva1999@mail.ru
В настоящее время существует многочисленное количество угроз, негативно влияющих на социальное и экономическое развитие любого государства, одной из которых является теневая экономика.

Под теневой экономикой понимаютлюбую официально незарегистрированную законную экономическую активность, а также запрещенную законом нелегальную (криминальную) деятельность[4].
Проблема теневой экономики в современном мире характеризуется своей масштабностью, становится все более актуальной в связи с динамичными процессами глобализации и регионализации мирового хозяйства и требует концептуального научного изучения и анализа для противодействия её негативным проявлениям.
Неформальная экономика существует во всех странах мира, отличаются лишь ее объем, форма и контроль. Из ежегодной оценкиФедеральной службы по финансовому мониторингу следует, что рост объема теневой экономики России за 2010-2019гг. составляет2,9% ВВП (рис. 1) [7].
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Рисунок 1 – Динамика теневой экономики в Российской Федерации, %  ВВП
Что касается правовых причин возникновения теневой экономики,  особое внимание следует уделить экономическим преступлениям. Так по данным МВД преступления в России экономической направленности составляют 84,6%, а общий ущербот преступности в стране по итогам 2019 года составил 627,7 млрд. руб., что на 11,5 % выше уровня 2018 года[8].
Количество преступлений в области получения и дачи взятки за 2018–2020 гг. увеличилось на 2 323 ед.
В 2019 году было  зарегистрировано более 294 тыс. преступлений, совершенных при помощи ИТ-технологий. Это почти на 70% больше, чем за аналогичный период 2018 года.
В связи с этим можно сделать вывод, что действующее законодательство не содержит в себе достаточно эффективных антикоррупционных мер[5].
В 2020 году структура коррупционной преступности по сравнению с 2019 годом существенно изменилась:
· возросла доля зарегистрированных мошенничеств, которая составила 38,6% (2019 год – 17,2%);
· количество преступлений коррупционной направленности сохранилось практически на прежнем уровне (увеличилось на 0,5%) [8].

Развитие коррупции в стране свидетельствует о наличии пробелов в законодательстве и его несовершенстве. Нестабильная ситуация в области социально-экономических отношений, а также снижение контроля за экономической деятельностью приводит к усилению коррупции [1].
Таким образом, теневая экономика оказывает существенное негативное влияние на экономический рост и развитие страны, делая крайне неустойчивой национальную экономическую безопасность Российской Федерации.
Для предупреждения коррупции и ее пресечения необходимо разработать ряд мероприятий, способствующих улучшению экономического положения страны: 

· необходимо обесценить значимость взятки, то  есть она должна влечь за собой имущественный ущерб, а также ухудшение репутации в обществе взяткодателя/получателя;
· государственные программы должны быть прозрачны: для того, чтобы выделенные деньги по программам помощи доходили до конечного пользователя в том состоянии, в котором были изначально выделены, необходимо усилить контроль со стороны государства, общественных организаций, а также со стороны общественности [3];

· посредством обеспечения экономической безопасности России уделить должное внимание релевантному выявлению, предупреждению и пресечению преступлений и правонарушений в экономической сфере, что обеспечит реализацию механизма возмещения убытков для любого субъекта правоотношений.

Меры  противодействия коррупции должны носить решительный характер и распространяться на все ее направления. Следовательно, полное изучение причин и условий возникновения коррупции позволит выработать действенные меры для ее снижения.
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