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Общественные рекреационные территории (ОРТ) города служат важным элементом не только архитектурно-градостроительной среды, но и ландшафтно-архитектурной композиции города. Они ориентированы на восстановление сил человеческого организма, на благоприятность и комфортность среды обитания городских жителей. Актуальность темы исследования заключается в недостаточных общественных рекреационных пространствах при интенсивном росте современных городов, что приводит к нарушению экологической устойчивости как природно-антропогенной системы и снижению комфортности урбанизированной среды. Анализируя существующие ОРТ Павлодара (Республика Казахстан), можно сделать вывод о том, что проблема благоустройства города и создания комфортной среды является актуальной и требует современных подходов к решению. Базовым принципом создания новых ОРТ, основанном на системном подходе, является формирование экологического каркаса городской среды.
Выполненное исследование ОРТ Павлодара решало следующее задачи:
– определение категорий ОРТ города; 
– инвентаризацию ОРТ; 
– поиск документальных материалов о характеристиках ОРТ; 
– изучение и анализ нормативной градостроительной документации; 
– анализ существующих ОРТ Павлодара; 
– оценку востребованности, благоустройства и достаточности ОРТ в количественном и качественном аспектах; 
– формирование элементов экологического каркаса городской среды.

Материалы и методы исследования включали архивный поиск, анализ фотовизуального ряда, проведение полевых выездов и натурных наблюдений, интервьюирование экспертов. Объектами исследования были приняты следующие категории ОРТ: парки, скверы, аллеи, набережные, памятники природы. 

В качестве базовой для оценки была использована методика Г.П. Ерохина и К.О.  Тимофеенко, разработанная и реализованная для Новосибирска [1]. Для Павлодара были рассмотрены и оценены в баллах 4 критерия: уровень благоустройства территории; факторы, способствующие притоку посетителей на территорию; возможность использования территории в качестве общественного центра города; связанность с другими территориями.
Выполнен анализ отдельных ОРТ (парки, скверы, аллеи), а также комплекс ОРТ – Центральная набережная Павлодара, которая включает 3 сквера, 1 парк и 1 памятник природы. 
Наибольший суммарный балл получила Центральная набережная Павлодара. Самый низкий балл – Парк Металлургов. Однако, все парки выполняют свою функцию в обеспечении зеленого массива города, как элемента экологического каркаса городской среды и объекта эстетической привлекательности. Центральная набережная была включена в экологический каркас в качестве центрального узлового объекта (ядра), парки – в качестве ранжированных узловых объектов.
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