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Целью данной работы являлось первичное фитохимическое изучение травы Sanguisorba officinalis L. сорт Резус и определение антибактериальной активности извлечений, полученных разными растворителями.

В настоящей работе извлечение проводили методом циркуляционной экстракции в аппарате Сокслета из сырья этиловым спиртом 70% (Э-1) и изопропиловым спиртом (Э-2). В полученных экстрактах определено суммарное содержании экстрактивных веществ, флавоноидов в пересчете на рутин и дубильных веществ в пересчёте на галловую кислоту [1, 2]. 

С использованием методов качественного анализа установлено присутствие таких групп БАВ как, фенолы, фенолокислоты, флавоноиды, дубильные вещества, кумарины, фурокумарины, изокумарины. Необходимо отметить различия в качественном составе Э-1и Э-2. В спектре изопропанольного экстракта присутствуют полоса поглощения при 282 нм, что свидетельствует о наличии в экстракте катехинов, дубильных веществ катехиновой группы. 

Определено количественное содержание экстрактивных веществ, из них суммы флавоноидов и дубильных веществ в экстрактах. Необходимо отметить, что этиловым спиртом биологически активные вещества извлекаются 2-5 раз больше, чем изопропиловым № 2.
Исследование экстрактов на наличие антибиотической активности проводилось с помощью микрометода серийных разведений. Для эксперимента использовалась суспензия штаммов микробов Klebsiella pneumoniae MGH78578, Salmonella typhimurium LT2, Escherichia coli XL-1 blue и Staphylococcus aureus 30D, культивированная в течение нескольких часов в жидкой среде LB до достижения оптической плотности, эквивалентной стандарту мутности 0,5 по McFarland. Отмечено выраженное бактерицидное действием по отношению к данным микроорганизмам у этанольного экстракта в минимальной действующей концентрации 21,52 мкг/мл. Э-2 данной биологической активностью не обладал.

Полученные данные позволяют рекомендовать экстракты Sanguisorba officinalis L. сорт Резус для изготовления новых видов косметической и фармацевтической продукции.
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