Фитохимическое изучение лофанта анисового (Agastache foeniculum Pursh.) сорт Франт, полученного в культуре ткани
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Растения рода Agastache широко используются в народной медицине Восточной Азии, Северной Америки для повышения иммунитета, восстановления сил после нервных расстройств, при воспалительных заболеваниях и спазмах желудочно-кишечного тракта. Научными исследованиями доказана высокая антиоксидантная активность извлечений из травы лофанта анисового и фунгицидная активность эфирного масла. В ряде стран лофант анисовый является фармакопейным видом лекарственного сырья. Трава лофанта анисового входит в состав БАД «Сироп гибискуса с шиповником и лофантом», а также в чайный напиток «Лофантовый» [1].
Культура ткани может быть своеобразной экспериментальной площадкой для выявления теоретических основ оптимизации продукционного процесса биологически активных веществ при изменении условий выращивания и разработки биотехнологий лекарственных растений [2-4].

Целью настоящего исследования являлось получение культуры ткани Agastache foeniculum Pursh. Сорт Франт и биохимический анализ продуктов его метаболизма.

Растения-регенеранты Agastache foeniculum размножали на питательной среде, содержащей 0,5 мкМ БАП+0,12 мкМ ИУК+ 0,05 мкМ ГК. Регенеранты вынимали из флаконов и сушили в защищенном месте.
В результате наших исследований установлено наличие алкалоидов, дубильных веществ, ксантонов, флавоноидов и других фенольных соединений. Мы представили результаты анализа содержания некоторых групп вторичных метаболитов растений-регенерантов Agastache foeniculum сорт Франт в этанольных (70%) экстрактах. В результате наших исследований установлено наличие алкалоидов, дубильных веществ, ксантонов, флавоноидов и других фенольных соединений. Экстрактивных веществ у регенерантов в 2 раза меньше накапливается,  чем у интактных растений, дубильные и флавоноиды сопоставимы. Впервые у растений-регенерантов лофанта анисового определено содержание ксантонов в пересчёте на мангиферин – 2,19% на а.с.в.
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