Влияние NaCl-засоления на регенерационную способность соматических тканей томата в культуре in vitro 
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Продуктивность, рост и развитие культурных растений напрямую зависит от влияния внешних факторов. Поэтому изучение устойчивости растений как основы урожайности является одной из фундаментальных проблем для практики сельского хозяйства [1]. Современные адаптивно ориентированные селекционные программы включают отбор на урожайность и устойчивость к стрессам [2]. В связи с этим становится актуальным поиск генетических источников для селекции, изучение приспособительных возможностей генотипа, быстрый скрининг устойчивости культур. Лабораторная диагностика устойчивости является альтернативным и достаточно эффективным способом для решения вышеуказанных проблем [5]. 
В современных условиях разрабатываются комплексные подходы для изучения и оценки устойчивости растительных ресурсов к неблагоприятным абиотическим условиям, основанные на методах физиологии, экологии и биотехнологии. Использование метода культуры изолированных клеток, тканей и органов при оценке стрессоустойчивости культурных растений является насущным и актуальным [2].
Целью работы стало изучение влияния засоления на регенерационную способность соматических тканей томата в культуре in vitro.
Исследования проводили на кафедре экологии, биохимии и биотехнологии и в центре прикладной биотехнологии АлтГУ в 2019–2020 гг. Объектами исследования служили 2 детерминантных сорта томата F1 – Колобок и Челн ок. Семена вводили в культуру in vitro для получения стерильных растений. Методика биотехн ологических исследован ий осн овывалась н а общепр ин ятых классических пр иемах р аботы с культур ами изолир ован н ых ткан ей и ор ган ов р астен ий [4]. 
Н а этапе введен ия в культур у in vitro для стер илизации семян  томата использовали растворы 0,1 % сулемы (HgCl2) и «Белизн ы» с р азличн ой экспозицией для каждого сор та. Семена были высажены на питательную среду Мурасиге-Скуга (МС). Во всех вариантах была получена 100%-ная стерильность эксплантов (рис. 1); их жизнеспособность варьировала от 60 до 100%.
Индукцию каллусогенеза разных частей растений (семядольные листья, гипо- и эпикотиль) проводили на среде МС с добавлением регуляторов роста и развития растений (0,5 мг/л ИМК, 2,5 мг/л БАП) и NaCl (0,5 и 1 %). В результате проведенных экспериментов отмечена неравномерность образования каллуса у эксплантов. Частота каллусогенеза находилась в пределах 16–37 %. Действие NaCl ингибировало образование каллусной ткани у сорта Колобок и, наоборот, стимулировало у сорта Челнок.
Жизнеспособность эксплантов в разных вариантах питательной среды изменялась от 13 до 66 %. При этом в вариантах с 1 % NaCl наблюдалась более высокая жизнеспособность (на 13,6 %) эксплантов томата, по сравнению с 0,5 % соли. При этом отмечено, что жизнеспособность эксплантов не коррелировала с их регенерационной способностью.
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Рис. 1. Введение в культуру in vitro сортов томата
Таким образом, в результате проведенных исследований была изучена регенерационная способность соматических тканей двух детерминантных сортов томата в культуре in vitro в условиях NaCl-засоления. Установлено, что сорт Колобок обладал большей устойчивостью к действию соли, а увеличение ее концентрации с 0,5 до 1 % повышало жизнеспособность эксплантов.
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