Особенности сырья зверобоя продырявленного (Hypericum perforatum L.), полученного методами биотехнологии

Гуликова Александра Андреевна
Студентка

Алтайский государственный университет, химический факультет, Барнаул,Россия

E–mail: alexandragulikova@mail.ru
Важнейшей задачей для развития фармацевтической и пищевой промышленности, лесного комплекса и смежных отраслей Российской Федерации является обеспечение возобновляемым сырьем с необходимыми свойствами. В мире задача решается несколькими способами: в первую очередь путем создания плантаций быстрорастущих растений различного целевого назначения, полученных биотехнологическими методами. Культивирование тканей и органов растений является наиболее рациональным с точки зрения накопления биологически активных веществ. Многолетние исследования доказали высокую эффективность гидропонического выращивания растений сопряжённого с микроклональным размножением [1-2].

Зверобой продырявленный (Hypericum perforatum L.) - фармакопейный вид лекарственного растительного сырья. Препараты на его основе обладают вяжущим, противовоспалительным, антисептическим, антидепрессивным действием, а также воздействуют на вирусы герпеса, гепатита В, парагриппа [3]. 

Целью настоящего исследования являлось получение растений-регенерантов Hypericum perforatum L. сорт Золотодолинский, морфолого-анатомическое изучение на предмет выявления отличий между традиционным сырьем и полученным методами биотехнологии, его биохимический анализ.

Разработана методика клонального микроразмножения Hypericum perforatum L. сорт Золотодолинский. Проведен микроскопический анализ сырья зверобоя продырявленного, выращенного в культуре ткани. Основными микроскопическими признаками, имеющими диагностическое значение, являют строение и размер эпидермиса, сосудов, а также 3 типа вместилищ. При исследовании макро- и микродиагностических признаков установлена их аналогичность у интактных растений и растений-регенерантов.  

В результате фитохимического анализа выявили наличие фенольных соединений в этанольных экстрактах (70%) растений-регенерантов H. рerforatum. Установлено содержание экстрактивных – 12.8± 0.6%, суммы флавоноидов 5±1%, суммы дубильных 6.40±0.01% веществ на а.с.в. сырья растенй-регенерантов. Впервые у Hypericum perforatum L. определено содержание ксантонов в пересчёте на мангиферин – 0.20±0.01% на а.с.в.
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