Ферментативная гидролизуемость целлюлозных волокон в зависимости от механической прочности целлюлозы
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Известно, что прочность волокна зависит от накопления в нем целлюлозы. Чем выше прочность, тем больше их упорядоченность. В менее прочных волокнах содержится больше аморфных участков[1]. У них степень кристаллизации и полимеризации ниже, чем у прочных волокон. Целью работы явилось изучение взаимосвязи между механической прочностью волокна и способностью его гидролизоваться ферментами.

В таблице приведены некоторые механо-физические свойства волокон генетических разных линии хлопчатника и их ферментативная гидролизуемость. Из представленных данных видно, что между механической прочностью и гидролизуемостью в целом наблюдается обратная корреляция. Т.е. хлопковые волокна с высокой прочностью менее подвергаются ферментативному гидролизу[3]. И наоборот, хорошо подвергаются гидролизу, волокна с низкой прочностью. Так, например, хлопковое волокно с прочностью 5,2 г.с. (Л-36), гидролизуется с меньшей скоростью, чем хлопковое волокно, имеющую прочность 3,2 г.с. (Л-532) так как выход глюкозы и ВС составляет 1,054 и 4,9 г/л, против 3,069 и 9,2 г/л, соответственно. 
На рисунке представлены результаты изучения зависимости кинетики скорости гидролиза от прочности волокна[2]. Из представленных данных видно, что при гидролизе хлопковых волокон с низкой механической прочностью значение Vмакс  высока (кривая 1) и субстрат гидролизуется с высокой скоростью. С увеличением механической прочности волокна скорость гидролиза уменьшается.

Так, например, при гидролизе хлопковых волокон линии Л-532, Л-22 и Л-36 максимальная скорость гидролиза Vм  составляла 3,33; 1,66 и 0,9 мг/мл час, соответственно (кривые 1,2 и 3). Значение Км  увеличивается с повышением механической прочности волокон генетически разных линий хлопчатника и составляет 35,50 и 48 мг/мл для волокон линий Л-532, Л-22 и Л-36, соответственно.
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Влияние концентрации субстрата на скорость гидролиза в координатах Лайнуивера -Берка
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