Целлюлозосодержащие отходы как основа для получения кормовых добавок с пробиотическими свойствами
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Разработка способов получения пробиотических кормовых добавок для сельскохозяйственных животных и птицы из целлюлозосодержащих материалов является одним из актуальных направлений развития современной биотехнологии. К настоящему времени разработан ряд биотехнологических способов переработки целлюлозосодержащих отходов, основанных на предварительном их гидролизе с последующим глубинным, поверхностным, твердофазным или гетерофазным культивированием микроорганизмов [1, 2].

Животноводство является одним из наиболее быстрорастущих сельскохозяйственных секторов, на который приходится около 40 процентов мировой стоимости сельскохозяйственного производства [1]. Несмотря на преимущества современных подходов к увеличению животноводческой продукции, во многом это создало две основные проблемы для общественного здравоохранения. Во-первых, субтерапевтическое использование антибиотиков в качестве стимуляторов роста в кормах для животных вызвало широкую озабоченность, поскольку их использование запрещено во многих странах, включая Европейский союз, из-за возможности развития устойчивости к антибиотикам у микробных популяций вызывающих болезни людей и животных. Во-вторых, некоторые зоонозные заболевания пищевого происхождения, такие как сальмонеллез, кампилобактериоз и патогенная инфекция, вызванная Escherichia coli, представляют серьезную проблему для общественного здравоохранения во всем мире и могут привести к серьезным экономическим потерям [3].

Пробиотики (микробиалы прямого кормления) становятся все более популярными в качестве одной из альтернатив антибиотикам. Наиболее важными задачами использования пробиотиков в целлюлозосодержащих кормах для животных является поддержание и улучшение продуктивности животных, а также предотвращение и контроль кишечных патогенов. Следует подчеркнуть, что применение целлюлозосодержащих кормовых добавок с пробиотическими свойствами, является безопасным, не оказывает негативного воздействия на природную среду, а также снижает потребность в стимуляторах роста на основе антибиотиков. Однако механизмы действия пробиотических кормовых добавок на организм животных требуют дальнейших исследований.
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