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Развитие технологии рекомбинантной ДНК и методов передачи генов от одного организма к другому произвели революцию в мире. Рекомбинантная технология позволяет получать не только эффективные продукты, но и биомолекулы с заданными параметрами. С 1970-х годов, когда были получены первые рекомбинантные ДНК-полимеразы I, инсулин и ауксин, было много способов получения рекомбинантных белков. Открытие технологии рекомбинантной ДНК позволило применить многие белковые и пептидные препараты в практической медицине и значительно повысило их доступность [1].
Рекомбинантная ДНК – молекулы ДНК двух разных видов вводятся в организм хозяина для получения новой комбинации генетической ценности для использования в науке, медицине, сельском хозяйстве и промышленности. Поскольку гены являются основой всей генетики, основная цель лабораторных генетиков состоит в том, чтобы изолировать, охарактеризовать и манипулировать генами [2]. Хотя выделить образец ДНК из коллекции клеток относительно легко поиск определенного гена в этом образце ДНК можно сравнить с поиском иглы в стоге сена. Рассмотрим тот факт, что каждая клетка человека содержит приблизительно 2 метра (6 футов) ДНК. Поэтому небольшой образец ткани будет содержать много километров ДНК. Однако рекомбинантная технология ДНК позволила выделить один ген или любой другой сегмент ДНК, что позволило исследователям определить его нуклеотидную последовательность, изучить его транскрипты, мутировать его весьма специфическими способами и вновь внедрить модифицированную последовательность в живой организм [3].

Технология рекомбинантной ДНК была использована для создания бактерий, способных синтезировать человеческий инсулин, гормон роста человека, интерферон альфа, вакцину против гепатита В и другие полезные с медицинской точки зрения вещества. Технология рекомбинантной ДНК также может быть использована для генной терапии, при которой нормальные гены вводятся в геном человека для восстановления мутаций, приводящих к генетическим заболеваниям [4].
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