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Термин «визуализация» происходит от латинского visualis – воспринимаемый зрительно, наглядный. Под визуализацией подразумевается «процесс представления данных в виде изображения с целью максимального удобства их понимания; придание зримой формы любому мыслимому объекту, субъекту, процессу и т. д.». Визуализировать можно определенную территорию, портрет личности, инструкцию к телевизору, авиакатастрофу, политическую ситуацию, спортивные достижения, кулинарный рецепт – абсолютно все данные. По сути, визуализация – это технология. И, как любая другая технология, визуализация имеет определенную цель, применяет концепции, методы и средства, заимствованные из других областей: принципы дизайна карты (картография), принципы обозначения данных в графиках (статистика), правила композиции, макетирования, колористики (графический дизайн), стиль написания (журналистика), программные средства (информатика, программирование), ориентация на читательскую аудиторию (психология восприятия). 
Визуализация присутствует во всех сферах деятельности человека. В сфере образования с помощью визуализации решается комплекс задач. Ярким пример является использование визуализации в геометрии. Особенность геометрии, выделяющая ее не только среди остальных частей математики, но и среди других наук вообще, состоит в том, что в ней самая строгая логика соединена с наглядным представлением.

Геометрия в своей сущности и есть такое соединение живого воображения и строгой логики, в котором они взаимно организуют и направляют друг друга. В визуализации есть все, что любимо геометрией: лаконичность, наглядность.

Применение метода визуализации в процессе решения геометрических задач способствует развитию умения решать математические задачи, способствует более качественному и полному усвоению знаний, способствует развитию и поддержанию интереса к предмету – геометрия. Использование метода визуализации развивает образное мышление, способствует развитию абстрактного мышления, развитию различных форм деятельности. 

В настоящее время известно большое количество программ, с помощью которых можно реализовать и визуализировать задачи геометрии, которые имеют свои отличия. В данной работе изучаются возможности программы «GeoGebra», показано применение визуализации в образовании на примере изучения кривых."
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