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В настоящее время основной целью экономического развития большинства стран мира и их регионов, в том числе Алтайского края, является улучшение качества жизни и здоровья населения. Современный подход к оценке общественного развития базируется на комплексном восприятии таких ее элементов, как экономика, социальная сфера, популяция. Это многоаспектный процесс, который обычно рассматривается с точки зрения совокупности различных социальных и экономических целей. Даже если речь идет только об экономическом развитии, оно обычно рассматривается совместно с развитием социальным. Социально-экономическое развитие включает в себя такие аспекты, как: рост производства и доходов; перемены в институциональной, социальной и административной структурах общества; перемены в общественном сознании; перемены в традициях и привычках.
Панельные данные совмещают в себе как пространственные данные, так и временные ряды и сочетают достоинства каждого их этих видов данных. Это позволяет строить более адекватные и содержательные модели для изучения истинной причинно-следственной связи между различными переменными, в том числе делать это эффективно в социально-экономической сфере, что представляется невозможным в рамках только временных или только пространственных данных. 
Панельные данные имеют ряд преимуществ перед другими методами анализа, такие, как:
· Панельные данные позволяют учитывать индивидуальную неоднородность;
· Панельные данные содержат большое число наблюдений и тем самым предоставляют исследователю большее количество информации;
· Панельные данные предоставляют возможность изучать динамику изменений индивидуальных характеристик единиц совокупности;
· и так далее.
В своей работе я проведу регрессионный анализ и покажу как можно эффективно проанализировать и построить прогнозы развития такой важной сферы человечества, как социально-экономическая.
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