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К числу важнейших задач современности является безопасная передача информации. Стремление обеспечить секретность стало причиной активного развития кодов и шифров – способов скрытия содержания сообщения таким образом, чтобы прочитать смог только тот, кому оно адресовано.
[bookmark: _GoBack]Непрекращающаяся борьба между создателями и взломщиками шифров содействовала появлению целого ряда замечательных научных открытий. Создатели шифров по защите систем и средств связи, в то время как дешифровальщики непрерывно изобретали все более мощные методы их атаки. В своих усилиях разрушения и сохранения дисциплины и методы: от математики до лингвистики, от теории информации до квантовой теории. Взамен шифровальщики и дешифровальщики обогатили эти предметы, а их профессиональная деятельности ускорила научно-технический прогресс, причем наиболее заметно это проявилось в развитии современных компьютеров.
В работе исследовано на предмет зависимости частоты букв к объему информации, на основании общедоступных данных о наиболее частотно встречаемых букв. 
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