Появление и развитие политических мифов: переводческий аспект
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Миф считается одним из основополагающих инструментов создания и поддержания политической сферы общества. На идеологию или миф вынуждена опираться любая власть. Миф выступает в роли универсального способа не только социализации детей, но и поддержания порядка в политической сфере общественной жизни. Миф в силу своей природы опирается на институт власти. С древнейших времен миф и власть поддерживают и дополняют друг друга в различных типах обществ [10].
Миф несёт определённый код жизни, разгадать который до сих пор не удаётся ни философам, ни психологам, ни лингвистам, ни историкам. В любой нации, в период её формирования, мифы занимали особое место как в духовной, так и в политической жизни общества. Определяя миф как основу создания и понимания процесса мироздания, древние люди экстраполировали представления о мире, его структуре, устройстве природы. Мифы помогали не только понимать сложные явления действительности и находить ответы на вопросы, ответы на которые отсутствовали в повседневном житейском опыте, но и служили неким фактором, способствующим избавлению от неопределённости и страха перед неизведанным. Одновременно, в древнем государстве миф использовался для взимания налогов и манипулирования подданными, в результате их устрашения. Наличие мифа, отражающего понимание того или иного события, предмета, явления, побуждало людей к самосовершенствованию, что способствовало развитию культуры и форм бытия [3]. В целом мифы выполняют обширный ряд функций. Охранительная функция заключается в поддержании стабильности политической системы, мобилизующая – в указывании направления развития народа, аксиологическая – в самовосхвалении народа. В своей интегративной функции миф выступает, с одной стороны, как средство легитимации институциональных общностей и, с другой стороны, как деструктивная оппозиция политической системы [10].
Миф неразрывно связан с верой и необходимостью верить в него. Вера в миф – естественное духовное свойство человека. Исторический миф давал людям успокаивающий, но ложный ответ на те или иные вопросы и обстоятельства, волновавшие человека и общество, современный же миф принимает такую форму, которая стала способствовать реализации интересов более развитых государств мира за счет интересов развивающихся стран. Именно поэтому некоторые ученые называют мифы формами манипуляции общественным мнением, которые используются для достижения глобальных политических целей политическими элитами [4].

Наравне с верой миф также связан с национальным политическим сознанием. Многие исследователи считают политическое сознание системой знаний, убеждений и ценностей, на основе которых вырабатываются устойчивые ориентации и установки людей по отношению к политической системе и их месту в политической системе. Данные знания и ценности способствуют формированию определенные моделей политического поведения членов общества [8].

Политическое сознание формируется в конкретную историческую эпоху, однако, в его структуре имеются своего рода духовные «константы» – устойчивые особенности. Эти особенности обусловлены национальной культурой и присутствуют вне зависимости от исторического периода. Их также можно описать с помощью понятия «ментальность». Ментальность включает в себя относительно устойчивую совокупность установок и индивидуальных предрасположенностей человека или социальной группы воспринимать мир определенным образом. Ментальность формируется в зависимости от социальных структур, традиций культуры и всей жизнедеятельности человека [7].

Основа политической ментальности получает свое выражение в полной мере в устойчивом политическом мифе. Политический миф можно считать рационализированным архаическим мифом, воспроизведенным в рамках конкретной идеологической системы. Таким образом, мифотворчество представляет собой процесс манипуляции мифологическими символами в рамках политического дискурса [9].

Одним из первых мифов, появившихся на Руси, можно считать миф о Добре и Зле.  Отношение к власти на Руси было связано с понятием насилия. С.С. Аверинцев, занимаясь русским пониманием святости, конста​тировал, что традиционно святость на Руси есть антиномия сурово​сти и ласковости. В светских категориях святость - синоним Добра, но в религиозном варианте Добро двоится и его составляющие противостоят друг другу: грозное добро против ласкового добра [1].

Миф о Справедливости связан с понятием власти. Власть виделась русскому народу в ипостаси борца со злом. В народной культуре на Руси был популярен стих о «Голубиной книге». Мораль духовного стиха в том, что человек, живущий по правде, попадет в Цар​ство Небесное, а живущий по Кривде - обречен на вечные страдания, а помочь человеку решить, как жить может только Справедливость, идущая от власти.

Одной из главных тем, связанных с процессом мифотворчества, является проблема перевода смыслов. Проблема «перевода» языка мифа на язык науки до сих пор вызывает затруднения. Многие ученые, вслед за К. Леви Стросом, считают, что миф можно переводить только в другой миф [2]. Миф нельзя переводить в нечто иное, чем он сам. В свою очередь, стоит упомянуть о том, что ожидать от мифа однозначного перевода не стоит [6]. Изучение мифа всегда будет связано с проблемой непереводимости текстов.
Язык имеет принципиально другое устройство в сравнении с мифом, именно поэтому добиться высокого качества перевода сложно. Действительно, любой перевод с одной знаковой системы на другую неизбежно ведёт к трансформации, в результате которой что-то обязательно будет утеряно. Но сама трансформация при этом заложена в миф как возможность его развития через игру смыслов, которую знаки в разных сочетаниях обеспечивают [5].
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