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Первый могильник андроновской культуры на территории северо-западных предгорий Алтая был открыт в 1962 г. геологом Западно-Сибирского геологического управления О. М. Адаменко. Некрополь находился примерно в 20 км выше по течению по р. Алей от с. Ново-Александровка Рубцовского района Алтайского края. Исследователем на верхней террасе левого берега р. Алея было изучено одно погребение. Весной 1965 г. место находки обследовал А.П. Уманский, который зафиксировал и зачистил в береговом обрыве остатки 4 заполнений могил, собрав на берегу фрагменты человеческих костей [7, с. 20]. Последующие три могильника были открыты экспедицией ИА АН СССР под руководством московского археолога В.А. Могильникова во время аварийных исследований в зоне строительства Гилевского водохранилища на р. Алей в 1971–1976 гг. В 1972 г. было раскопано пять курганов с каменными оградками Корболиха 1, который находился в Третьяковском районе Алтайского края, в 2,5 км к ВЮВ от с Корболиха [5, с. 118]. Особенностью комплекса являлось, не характерное для памятников андроновской культуры равнинного Алтая, использование каменных конструкций и массовых жертвоприношений животных. В следующем 1973 г. среди курганной группы Гилево 6, было обнаружено два каменно-земляных кургана андроновского времени, которые располагались в 3 км к ВЮВ от с. Гилево [5]. Параллельно с этим московским ученым был обнаружен некрополь андроновской культуры Гилево 3б, находящийся недалеко от поселения Гилево 3а Погребальный комплекс был полностью разрушен во время разработки карьера для добычи глины. В распоряжение В.А. Могильникова попали 7 сосудов [9, с. 25]. В отвале карьера находили отдельные мелкие фрагменты из листовой бронзы, по всей видимости это были украшения. 

Последующие исследования некрополей развитой бронзы рассматриваемого региона были продолжены только в 1990-е гг. Так в 1991 г. в обрыве р. Плоской был обнаружен разрушенный каменный ящик. Памятник получил название Сигнал-I, был расположен на правом берегу р. Плоской (левый приток р. Алея), в 1 км к ЮЮВ от окраины с. Плоское Третьяковского района Алтайского [6, с. 210]. В 2009 г. сотрудником АлтГУ С.П. Грушиным был проведен мониторинг памятника, а также заложен рекогносцировочный раскоп с целью установления границ некрополя, а в 2015 г. произведены полноценные раскопки, в ходе которых обнаружено шесть погребений с нехарактерными для региона внутри и надмогильными каменными конструкциями, а также каменными столбами [2].
Шестым открытым по счету андроновским некрополем региона был могильник Чесноково-I. Осенью 1995 г. от председателя комитета по экологии Краснощековского района Н.В. Смирнова в НПЦ «Наследие» поступила информация о разрушающимся погребении находящимся в стенке карьера близ с. Куйбышево. В 1996 году на место находки выехал П.И. Шульга, который доисследовал часть обрушенного погребения, а также собрал у местных жителей фрагменты сосуда и уникальную для региона золотую серьгу, украшенную на конце двумя лошадками [4]. Еще три памятника были найдены в ходе работ 1996–1997 гг. сотрудниками БГПУ (ныне АлтГПУ) М.А. Деминым, С.М. Ситниковым и В.Б. Бородаевым на отмели берега Гилевского водохранилища [3, с. 10-30]. Могильник Чекановский Лог – 2 расположен на правом берегу Гилёвского водохранилища в 3–3,2 км юго-восточнее с. Корболиха. С 1997 по 2004 г. исследовано 29 погребений андоновской культуры. К особенностям некрополя можно отнести: ориентацию головой на запад, наличие каменного надмогильного сооружения, отсутствие геометрических фигур и однообразие в орнаментации сосудов. В 1996 г. сотрудниками БГПУ в районе Гилевского водохранилища был открыт курганный могильник Березовка-1, расположенный в 3 км к западу-северо-западу от с. Корболиха, в 1,8 км к югу - юго-востоку от моста через р. Березовку, неподалеку от места впадения реки в водохранилище [3, с. 10]. В кромке берега фиксировались остатки разрушенных каменных конструкций, а также собраны фрагменты семи андроновских сосудов и биметаллическая серьга с раструбом на бронзовой основе, обернутая золотой фольгой. Могильник Чекановский Лог – 10 изучался c 1998 по 2011 и в 2013 гг. было исследовано около 160 погребений андроновской культуры. Захоронения были совершены по обряду трупоположения и трупосожжения, среди находок выделяется большая серия золотых изделий и богато украшенных керамических сосудов. Следующий исследованный некрополь был Самарка-I, который расположен в Рубцовском районе Алтайского края, в 4 км к юго-западу от с. Самарка, на южном склоне высокого мыса коренного берега р. Алея. В 1999 г. археологической экспедицией рубцовского краеведа Г.А. Клюкина исследовано одно андроновское погребение по обряду кремации имевшее, не характерное для региона надмогильное сооружение в виде земляного кургана и небольшого ровика фиксируемого на краях насыпи [8]. Курган был датирован по типичному для культуры геометрическому сосуду. Последний из рассматриваемых могильников был открыт в 2011 г. экспедицией АлтГУ под руководством С.П. Грушина в ходе проверки информации, полученной от местных жителей с. Самарка Локтевского района Алтайского края. Погребальный комплекс был расположен на левом берегу р. Грязнуха – правого притока р. Золотуха (левый приток Алея), в 4 км к юго-западу от с. Самарка [1]. На некрополе исследовано два погребения в каменных ящиках.

Таким образом, андроновские погребальные памятники северо-западных предгорий Алтая представлены одиннадцатью могильниками, расположенными в Локтевском, Рубцовском, Третьяковском и Краснощековском районах Алтайского края. Общая выборка исследования составила 162 погребение, большая часть которых расположены в округе современного Гилевского водохранилища. 
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