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В данной работе рассмотрены озеро Чертово, Большое, Кокуйское, которые являются природными и культурными памятниками Тальменского района Алтайского края. 

Методы исследования: общенаучные: анализ, синтез, систематизация, классификация. Анализ использовался при работе с научной литературой. Систематизация эмпирического материала позволила представить текст исследования в четкой, логичной последовательности. Использование метода классификация способствовало группировке реликтовых растений, озер, баз отдыха. 

Актуальность: Тальменский район располагает огромным потенциалом для развития туризма. Район находится в доступной близости столицы Алтайского края, городе Барнаул, областного центра – города Новосибирска. По территории Тальменского района проходят автодороги федерального и регионального значения. В настоящее время функционируют семь субъектов, оказывающих услуги в сфере туризма, это - базы отдыха: «Столица мира» и «Русский Дом», санаторий «Обские плесы», комплексы дорожного сервиса «Грань Алтая», «У дяди Вити», «Сибиряк». В целом количество мест единовременного размещения - 344 человек. Рассмотренные в данной статье озера могут стать точками притяжения туристов, ведь они будут интересны не только для любителей рыбалки и активного отдыха, но и для тех, кому интересна история, культурное и природное наследие.

 Например, озеро Чертово заинтересует местное население и гостей района хорошим уловом. Южный и юго-западный берег водоёма обрамлены вокруг лесом, весьма живописно разнообразящим окружающий ландшафт. Сейчас уже точно неизвестно, почему озеро получило такое название. Можно только предположить, что оно связано с крутизной донного наклона котловины. Глубина не установлена даже водолазами. Стоит отметить высокую степень чистоты озера и постоянный уровень воды, что выгодно отличает Чёртово озеро от ряда других водоёмов региона. Отдыхающим необходимо учитывать, что озеро очень глубокое и поэтому не слишком опытным пловцам не следует купаться в нём. Чёртово озеро с 1998 года находится в Списке памятников природы Алтайского края [2]. 

Другим интересным озером на территории Тальменского района можно считать оз. Большое, у которого так же есть и другие названия «Большое Займище» или «Кощёйка». Возникает вопрос: откуда же появилось последнее название? А дело в том, что весной 1944 года режиссер Александр Роу закончил работу над фильмом – сказкой «Кощей Бессмертный». Съемки фильма проходили в селе Озерки Тальменского района. Выбор места съемок для Александра Роу был принципиальным моментом. Его очень впечатлила алтайская природа: папоротник по грудь коню, залитый солнцем лес, озеро. Именно благодаря озеру во многом и создавался в фильме образ Руси – величественный, поэтичный, берущий за душу [4]. 9 мая 1945 года фильм впервые демонстрировался в Барнауле, в кинотеатре «Родина». В 1995 году озеро было признанно гидрологическим памятником природы регионального значения. 

Озеро Кокуйское также заслуживает отдельного внимания. Это старица самого устью Чумыша. Данное озеро придется по душе любителям рыбалки, так как здесь обитает карась, щука, линек, фанера. Данное озеро может заинтересовать и своей историей. В феврале 1995 года указом президента РФ комплексу на оз. Кокуйском был присвоен юридический статус «объектов исторического и культурного наследия федерального значения». Для сохранения уникального в регионе природно-исторического ландшафта (городища, поселения, курганные могильники). Озеро древнее, датируется учеными к периоду доисторической эпохи, а одна из крепостей, расположенная вблизи озера, сохранилась с периода завоевания Сибири монголами. Предположительно оставлена западными монголами-ойратами, нашедшими здесь убежище в 1621 году, незадолго до образования своего собственного государства - Джунгарского ханства [1].
Озера Чёртово и Большое находятся в Списке особо охраняемых природных объектов краевого значения, а озеро Кокуйское в Списке особо охраняемых природных территорий России. В связи с этим на территории памятников природы запрещаются некоторые виды деятельности человека, однако рекреационная деятельность и деятельность, связанная с любительской рыбной ловлей, относится к числу разрешенных типов активности человека в границах памятника. Помимо рыбной ловли на территории памятников природы допускается проведение экскурсий, учебно-познавательных прогулок и экологический туризм [4]. Таким образом, рассмотренные озера Тальменского района можно включать в туристические маршруты. 
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