Размещение и условия содержания воспитанников детских домов эвакуированных в Павлодарскую область в 1941-1942 годах.
Кожокар В.А.
Студент
Алтайский государственный педагогический университет, г. Барнаул, Россия
E-mail: mammut@yandex.ru
В тяжелое для страны время, когда оккупированными страшным врагом остались многие города СССР, в Павлодарской области, находящейся в глубоком тылу, помимо эвакуированных предприятий и учреждений начали размещать интернаты и детские дома. Перед павлодарскими органами советской власти, а именно Облисполкомом депутатов трудящихся, были поставлены задачи размещения, обеспечения и дальнейшего обучения воспитанников данных учреждений в наиболее комфортных условиях. Первый состав с 300 детьми из города Ворошиловграда (Луганск) прибыл в Павлодар в начале октября. 6 ноября Павлодарский Облисполком принимает решение № 922 «О размещении интернатов, эвакуированных из Ворошиловграда». Согласно документу, детей распределили следующим образом: 150 человек при Успенской средней школе, 100 человек за счёт уплотнения интерната при Чернорецкой средней школе и 50 человек при Качирской средней школе. Облисполком обязывал местные власти: «принять немедленные меры по подготовке помещения и оборудования его под интернат», выделить дополнительное финансирование для содержания вновь прибывших интернатов и организовать бесперебойное снабжение учреждений [1, с. 258]. Как мы видим, свободных помещений для размещения значительных групп детей и обслуживающего персонала в самом областном центре не имелось, в этой связи шло уплотнение уже имеющихся учреждений или подготовка и оборудование строений в сельской местности. Помимо детских учреждений в город прибывают эвакуационные госпитали, предприятия требующие размещения в необходимых для их функционирования условиях, а также эвакуированное население из Москвы, Ленинграда и прифронтовой полосы в количестве 3926 человек [2, с. 60-67].
Следом за интернатами в Павлодарскую область начали прибывать дети из детских домов, временно находящихся на территории оккупированной врагом. 20 ноября 1941 года их разместили: с. Лозовое – 150 детей, с. Качиры – 100 детей, с. Ермак – 130 детей. Ответственность за подготовку соответствующих помещений и оборудования была возложена на председателей исполкомов и заведующих районными отделами народного образования [3, с. 111]. 
К весне 1942 года, помимо озвученных эвакуированных учреждений в Павлодарской области находились Добринский детский дом Воронежской области, Харьковский дошкольный детский дом им. Мануильского, Бурасинский детский дом, Бегеньский детский дом, Одесский детский дом, Алексеевский детский дом Воронежской области, Ново-Животский детский дом Воронежской области, Усманский детский дом Воронежской области, Ухтомский детский дом Московской области, Гайворонский детский дом, Гомельский детский дом № 2, Лозно-Александровский детский дом, Рогачёвский детский дом Гомельской области. Всего с 8 октября 1941 года в Павлодарскую область прибыло 2329 детей. 
Несмотря на все усилия областных и местных властей по обеспечению детей продовольствием, одеждой, медикаментами и средствами гигиены, снабжение некоторых домов оставалось неудовлетворительным. Вся страна испытывала неимоверные лишения и страдания борясь за существование с врагом, желающим уничтожить народы, населяющие СССР. Для улучшения ситуации в детских домах принимались меры по организации подсобных хозяйств, где содержалось 1417 голов скота, сев различных зерновых и бахчевых культур [4, с. 129]. В каждом детский доме имелся врач. Для часто болеющих детей, размещённых в сельской местности, систематическая помощь оказывалась силами квалифицированных городских врачей [5, с. 280]. 
В то же время имелись и значительные сложности в обеспечении и содержании эвакуированных в Павлодарскую область детей. Как сообщает заведующий Павлодарским областным отделом народного образования М.С. Баймагамбетов, питание эвакуированных «совершенно неудовлетворительное», некоторые учреждения не обеспечены должными условиями проживания, не хватает столовых приборов [6, с. 327, об]. 
Многое при содержании детских домов зависело от экономического состояния населённого пункта, в котором он размещался и руководящих лиц, способных организовать на должном уровне работу учреждения. В некоторых детских домах в рационе детей отсутствовали в нужном количестве жиры, мясо, крупа, картофель и молоко. Испытывался недостаток в постельных принадлежностях, посуде. На низком уровне находилась воспитательная, учебная и санитарная работа: не регулярно работала баня, не происходила замена белья, что приводило к росту заболеваемости. 
В то же время, в детских домах, где данная работа была поставлена правильно, материальное состояние детских домов было не плохим, имелись крепкие подсобные хозяйства, за счёт которых воспитанники обеспечивались продуктами, топливом [7, с. 622-633].

Жители Павлодарской области, несмотря на собственное бедственное положение, организовывали, под руководством местных исполнительных органов власти, помощь детским домам. Колхозники и горожане брали патронатных детей, в после рабочее время катали валенки, сеяли пшеницу, просо и картофель, выделяли скот, масло и молоко для питания детей, трудоустраивали подростков. Для создания праздничного настроения детям выделялся сахар, для приготовления угощений на празднование Нового года [8, с. 130-132,160].
Таким образом Павлодарская область, несмотря на сложности в возникшие в кадровом, продовольственном, бытовом и медицинском обеспечении во время Великой Отечественной войны смогла разместить около 2500 детей сирот из временно оккупированных областей СССР. Нельзя описать условия размещения детей-сирот одной характеристикой, в каждом учреждении были свои особенности, как положительного, так и отрицательного плана. В то же время, исходя из документов, видна работа местных органов власти, жителей области и ответственных сотрудников по созданию необходимых условий для жизни эвакуированным детям. Данная тема требует дальнейшего изучения, неясными остаются вопросы смертности, образования, дальнейшей судьбы детей эвакуированных в Павлодарскую область. 
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