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За последние годы в экономике и демографии Алтайского края обострились проблемы, связанные с деградацией человеческого капитала. Все заметнее становится отток из региона высокообразованных квалифицированных специалистов, растёт смертность, снизились рождаемость и средняя продолжительностьжизни, усиливается протестное социальное недовольствополитикой местной власти и т.п. Налицо признаки всестороннего системного кризиса.
Необходимо отметить, что в прошлом Русский Алтай располагал качественными людскими ресурсами. Лучшей их частью, по свидетельству многих исследователей, являлись крестьяне-старообрядцы, населявшие предгорные игорные местности края. Именно усилиями данной этноконфессиональной группы, обладавшей высокими духовно-нравственными ценностями, в дореволюционный период создавались основы крестьянской «моральной экономики» (термин выдающегося британско-российского социолога Теодора Шанина). Трудовые этические нормы русского старообрядчества представляют поэтому определенный интерес для современной социально-исторической науки. Модель экономического поведения, успешно реализованная в свое время старообрядцами, в наши дни остается по-прежнему актуальной и заслуживает специального исследования.

Концепция «человеческого капитала» давно уже освоена зарубежной и отечественной наукой. Фундаментальный вклад в разработку этой теории во второй половине XX века внесли западные экономисты Д. Минсер, Т. Шульц и Г. Беккер. Главной основой же приобретаемых индивидуальных и коллективных способностей является образование (формальное и неформальное), а такжетрудовой опыт человека (физический и умственный). Дополнительно в экономическую науку данными теоретиками вводилась и такая категория как «нравственный капитал». По определению, капитал самовозрастает, если человек соблюдает духовно-нравственные законы. Это приводит к накоплению невещественного богатства – правды, добра, доверия и милосердия, что в свою очередь является фактором развития экономики, способствуя росту качества и производительности труда.

Н.Г. Чернышевский полагал, что «капитал, который можно назвать нравственным, гораздо важнеематериального. Этот важнейший национальный капитал есть запас нравственных сил иумственной развитости в народе» [3].

Итак, под человеческим (нравственным) капиталом следует понимать качества людей, приобретенные посредством образования и упорного человеческого труда. В их основе находится нравственность, способствующая динамичному развитию экономики. Старообрядцам, этой бесспорно свободомыслящей и предприимчивой социальной группе населения дореволюционного Алтая, были присущи такие ценные качества, как трудолюбие, целеустремленность и упорство. Все эти составляющие помогали создавать инновационный потенциал товарно-рыночной экономики, который частично, по крайней мере, был реализован в обрабатывающей промышленности (артельное маслоделие), в мараловодстве и пчеловодстве.
Опираясь на материалы, собранные этнографом, основателем и научным сотрудником «Музея истории и культуры Уймонской долины» Р.П. Кучугановой, попытаемся разобраться, как формировались этические ценности староверов, какими были культура и быт староверов одного из старейших поселений Горного Алтая – Верхнего Уймона. Здесь жили свободолюбивые и предприимчивые крестьяне-старообрядцы. Исследователи называли их потомками вольных «каменщиков» (русских горцев). Сами они предпочитали именоваться «стариковскими» (т.е. адептами старой веры).

Семья для старообрядцев – это носитель народной культуры, где хранятся верования и обычаипредков. Если традиции перестают беречь, выпадает важнейшее звено воспитания и образования личности. Старообрядческие семьи были большими, порой в них насчитывалось 18–20 человек. Дети воспитывались как всемьях, так и общинах. Помогали младшим. Молодые проявляли большое уважение кстаршим. Если пожилой человек оставался один (его называли «бобылем»), за ним присматривала вся община. Особое уважение староверы проявляли к родителям. «За отца помолишься, а замать поплатишься». Считалось, если обидишь отца, то с богом можно договориться, аесли мать, тогда бог не простит. Также проявляли уважение не только к своим родителям, нои родителям мужа или жены. Уймонцы были дома чистоплотны. «Где чисто - там ангелов сто, а где грязно - там ни одного». Прежде, чем подойти к русской печке для приготовления еды, хозяйка обязательно умывалась. Перед приемом пищи старообрядцы молились. В будние дни «не поработав до пота», застол не садились. Еда была здоровой, рецепты блюд передавались из поколения впоколение. Алтайские старообрядцы отличались гостеприимством.
Следует особо выделить такое качество, как трудолюбие. Жизнь людей в горном Уймоне, кроме воскресных дней ипраздников, сопровождалась тяжелым крестьянским трудом: работалина пашне, в поле, в лесу, выращивали коров, разводили птиц и т.д. Староверов отличали верность данному слову, трепетное отношение к правде. Они тянулись к образованию, осваивали упорно в детские годы навыки письма и чтения [2].

К сожалению, в период «коллективизации» большинство алтайских старообрядцев было вынуждено бежать за пределы родного края, сначалав основном в соседний Китай. Уже после прихода к власти коммунистов и там, в 1955–1956 гг. при поддержке международного Красного Креста из материкового Китая через Гонконгзначительная их часть перебралась в Бразилию, а уже оттуда расселилась по многим другимстранам. Сегодня русские старообрядцы, в том числе и наши бывшие земляки, «проживаютпочти на всех континентах земного шара, в 20-ти странах мира» [1]. Причем большинство из них на чужбине прекрасно адаптировались кновым условиям. Так, семья, глава которой обычный русский крестьянин-старообрядец Мартемьян Онуфриев, бежала от последствий большевистской революции в соседнийКитай, оттуда переехала в Бразилию, затем в Боливию, где и проживает поныне. Сегодня вего семейном фермерском хозяйстве 1250 гектаров бобовых культур, шесть больших прудов с разводнойрыбой, плантация кокосовых пальм, эвкалиптовая роща. Производством заняты в основном члены большого семейства инесколько наёмных работников. Старообрядцы Онуфриевы сохранили изумительную по своей чистоте русскую речь. Они досконально знают все, чем занимаются в своем многопрофильном частном предприятии.

Таким образом, в ретроспективе теперь понятно, какого качества этические ценности народного капитала утрачены после вынужденной миграцииосновной массы старообрядческого населения из региона. 
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