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К рубежу XVII–XVIII вв. на юге Западной Сибири в условиях постепенного продвижения российского влияния и усиления взаимодействия с автохтонным населением актуальность отображения маршрутов, использовавшихся в дипломатических и торговых целях. Это нашло выражение в попытке детальной (в масштабах XVII столетия) росписи на хорографических чертежах Семена Ульяновича Ремезова объектов, значимых для передвижения в Верхнем Прииртышье, районе, где сходились караванные пути из различных регионов Центральной Азии. Реконструкция системы путей сообщения в бассейне верхнего Иртыша позволит выявить стратегически важные пункты и детализировать некоторые аспекты начальных этапов российской колонизации и фортификационного строительства в регионе.
Цель публикации состоит в отражении ведущих направлений сухопутных сообщений в Верхнем Прииртышье по хорографическим данным атласов С.У. Ремезова. Под термином «путь» в исследовании понимается разовый или относительно устойчивый маршрут на местности.
Территория региона показана на трех чертежах из «Хорографической книги»1697–1711 гг., а также на «Чертеже земли всей безводной и малопроходной каменной степи» и «Чертеже всех сибирских градов и земель» из «Чертежной книги Сибири» 1699–1701 гг. [1, 2]. Использование автором атласов гидрографической сети в качестве основы чертежей вместо географической меридиональной сетки стало объективной причиной «запутанности» графической передачи южных окраин Западной Сибири. Наряду с этим затрудняют реконструкцию отсутствие единой ориентировки чертежей и специфика источников, применявшихся при составлении хорографических книг: сведения дипломатов часто заключают в себе описание местности сообразно направлению собственного движения и определение берегов рек относительно устья, а не истока (при условии движения вверх по течению).
Традиционные торгово-дипломатические сухопутные маршруты в степь южнее Ямышева пролегали в меридиональном направлении вдоль левого берега Иртыша от Тары мимо Белых вод на юг. Ориентирами на них выступали как природные объекты, так и отдельные кочевья, культовые и оборонительные постройки ойратских племен, проживавших в Верхнем Прииртышье. С.У. Ремезовым отмечен «Кабалгасун» на левом берегу Иртыша, у окрестностей которого сходились два направления караванных путей: Каркаралинская дорога и основной маршрут из Джунгарии и Восточного Туркестана [3, 4]. Другим примечательным маркером автор чертежа указал «коч тайша Аблай», который возможно отождествить с буддийским культовым комплексом Аблай-хит (Аблайин-кит, Аблайкит), основанном в 1654 г. в межгорной долине Калбинского хребта [5], через который до 1670-х гг., очевидно, проходила одна из траекторий движения к джунгарским кочевьям. Ошибочно расположив Аблай-хит на правом берегу Иртыша, изограф был вынужден провести путь далее по правобережью р. Иртыш и озера Нор-Зайсан, сам же монастырь на чертеже оказался изображенным уже в стороне от проходящего маршрута, что, очевидно, связано с изменением траектории последнего.  
Для реконструкции направлений, указанных С.У. Ремезовым, необходимо рассматривать данные чертежей с учетом произошедшей «перестановки» берегов. Анализ обозначенных гидронимов, а также характер локализации кочевий и гор позволяют предположить под указанными траекториями следующие: 1) путь от Калбинского хребта по западной равнине Зайсана к горам Тарбагатая; 2) караванные тропы, соединявшиеся в верховьях Чара (от района современного Усть-Каменогорска по долинам Аблайкетки и Сибинки (мимо Аблай-хита) и от Долон-Карагая по р. Чар) и выводившие к горам Тарбагатая и реке Эмель; 3) путь, подходивший к р. Чар с запада через «коч лаба Уцюртин» (при условии отождествления его с буддийским монастырем Очирту-хан-хит). 
Таким образом, хорографические чертежи С.У. Ремезова отразили известные русским на конец XVII в. пути передвижения в Верхнем Прииртышье, значимые для сношений с Джунгарским ханством, среди которых доминировали различные вариации маршрутов вдоль Иртыша к Калбинским горам, далее к хребту Тарбагатай. Целостная реконструкция этих коммуникаций возможна в перспективе, но лишь на основе комплексного анализа данных письменных и археологических источников.
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