Алтайский округ как объект исследований XVIII–XIX вв.
Шитова Г.А.
Студент 

Алтайский государственный институт культуры, г. Барнаул, Россия
E-mail: galya_shitova@mail.ru
До XVIII в. территория юга Западной Сибири не подвергалась систематическому изучению. Изучение этой территории начиналось достаточно медленно, что было связано с сопротивлением коренных и кочующих народов. Однако регион, богатый своей историей и культурой, представляет интерес с точки зрения истории, этнографии, географии, геологии. 
Цель работы – систематизация сведений об объектах изучения Алтайского округа в XVIII–XIX вв. исследователями и путешественниками. 
Территориальные рамки охватывают Алтайский округ (Колывано-Воскресенский, Алтайский горный округ), на протяжении XVIII–XIX вв. менявший название [9, c. 170–171].
Колывано-Воскресенский округ становится привлекательным местом для исследователей в первой половине XVIII в. В связи с открытием на р. Белой в 1720-е гг. заводов А.Н. Демидова, правительством организуются обследования алтайских месторождений, поиски рудных богатств в окрестностях Колыванского озера, горы Змеевой, близ р. Локтевки. С этого времени параллельно с поисками руды шло обследование флоры и фауны территории. Результатами стали не только открытые местонахождения руды, но и карты, научные труды, в которых описывалась жизнь региона, природа, население. 

Одна из наиболее крупных правительственных экспедиций была направлена на Алтай в 1745 г. под руководством П. Шелегина с целью обследования территории Бии, Телецкого озера и изучения народов, которые живут близ Колывано-Воскресенских заводов. Параллельно экспедиция собирала сведения о флоре, фауне, этнографические данные [3, с. 9–14].

XVIII–XIX вв. являются самым активным периодом всестороннего исследования региона. Сюда с исследовательскими целями направлялись не только правительственные партии, но и зарубежные ученые, многие из которых внесли существенный вклад в изучение территории Алтайского округа, открыли территорию с интересной стороны не только для себя и для России в целом, но и для других стран, в которых обсуждались в научных кругах и публиковались отчеты о поездках зарубежных исследователей. 
Трудно представить, что территория Алтая, еще совсем недавно неизвестная, будет привлекать внимание исследователей с мировым именем. Например, в 1734 г. Г.Ф. Миллер, которого называют в исторической науке первым историографом Сибири, и И.Г. Гмелин, совершая экспедицию по Сибири, побывали на Колывано-Воскресенских заводах. Они оставили в своих трудах заметки о состоянии зарождающейся заводской промышленности [8, с. 132-146].

На протяжении всего рассматриваемого хронологического периода одним из центральных объектов изучения становятся заводы, открытые Демидовым, его производство. Не было ни одного ученого, посетившего территорию Алтайского округа, который бы не посетил заводы и рудники. Сведения о них можно встретить в трудах И.В. Мушкетова, П.С. Палласа [1, c. 7–22, 333-368], К.А. Мейера, Ледебура [5] и др. Кроме того, объектом изучения профессора Дерптского университета К.Ф. Ледебура и его учеников А. Ф. Бунге и К. А. Мейера стала алтайская фауна. Ими собран гербарий из 1600 видов, из них 550 найдены впервые. Четырехтомный труд «Флора Алтая» с атласами алтайских растений был прорывом для науки того времени. 
Э.Г. Лаксман, будучи назначенным пастором лютеранской церкви, несколько лет жил на территории Алтая, изучал ее исторические и природные богатства. Им были обследованы основные рудники (Змеиногорский, Колыванский), описаны новые виды растений и животных [2].
Часто исследователей привлекала горная часть Алтая (современная территория Республики Алтай), объектом изучения становились горы, горные вершины, реки. Одним из первых изучает эту территорию Ф. Геблер, именем которого назван один из ледников в алтайских горах. На этой же территории исследователь изучал животный и растительный мир. Он один из первых дал описание насекомых Алтая, став, таким образом, основоположником Сибирской энтомологической фауны [4].
Объектами изучения и описания исследователей становились города, через которые проходил их путь. Чаще других в трудах упоминаются Змеиногорск, Барнаул, а также Колывань. Это было связано с тем, что здесь располагалось крупное промышленное производство, которое являлось одной из целей обследования путешественников. 
Во второй половине XIX в. чаще исследователи стали обращаться к описанию этнографии. Например, Н.М. Ядринцев на территории предгорий Алтая проводит антропологическое обследование [7]. На этой же территории П.И. Небольсин исследует этнографические особенности населения [6]. 
Таким образом, территория Алтайского округа в рассматриваемый период времени находилась в поле значительного интереса со стороны исследователей самых разных направлений (историков, этнографов, биологов и проч.). Именно в этот период закладываются научные основы изучения региона, о нем пишут фундаментальные труды, отчеты о путешествиях, небольшие заметки, территория звучит на всероссийском уровне и за пределами страны. 
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