Музыкальные фестивали как объект событийного туризма
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Туризм – это путешествия, совершаемые человеком в свободное от основной работы время в оздоровительных, познавательных, профессионально-деловых, спортивных, религиозных и иных целях. Это один из видов активного отдыха, наилучший способ отвлечься от суеты, увидеть новое и интересное, набраться положительных эмоций.
Событийный туризм – это чрезвычайно интересное направление туристской отрасли. Он позволяет туристам стать свидетелями величайших событий в мире. Развитие фестивалей в рамках событийного туризма позволяет региону развиваться в социальной и экономической сфере.

В событийном туризме выделяется несколько направлений в зависимости от тематики события: театрализованные шоу, карнавалы, ярмарки, модные показы, праздники, спортивные события, фестивали и т.д. [2].
К числу наиболее популярных событий в настоящее время относят фестивали. Фестиваль – широкая общественная, праздничная встреча, сопровождаемая смотром достижений каких-нибудь видов искусств [3].
В современном мире фестивали уже давно имеют широкое распространение и завоевали всеобщую любовь. Зачастую проведение фестивалей может нести в себе организацию каких-либо акций или же рекламу.

Фестивали различных видов искусств обладают большим социальным и экономическим потенциалом, благодаря чему могут приносить выгоду не только своим организаторам, но и целым регионам. Среди множества фестивалей, на наш взгляд, самыми распространёнными на сегодняшний день являются музыкальные. Ресурсы этих культурных событий выгодно отличаются от ресурсов, имеющихся в условиях стационарной деятельности учреждений культуры [1].
В настоящее время существует множество музыкальных фестивалей, большинство из них – просто мелкие события местного масштаба. Однако есть и глобальные большие мероприятия, собирающие сотни тысяч гостей. Они также начинались с малого, но концертные промоутеры быстро стали миллионерами. Несмотря на высокую цену многие люди готовы платить и отправляться в путешествие ради одного из фестивалей.
Музыкальные фестивали, проводимые в России, отличаются большим многообразием, прежде всего по жанрам. Это фестивали различной направленности: джазовые, фолк, рок-фестивали, фестивали классической музыки, оперные фестивали, фестивали электронной музыки и многие другие. От этого может зависеть и целевая аудитория определенного фестиваля.
В Алтайском крае одним из знаменитых музыкальных фестивалей является «Because of the Beatles», проходящий на Бирюзовой Катуни. 
Фестиваль начал свою историю в 2014 году. Он привлекает многих жителей и гостей Алтайского края. Одной из причин этого является то, что организаторы фестиваля грамотно подобрали партнеров таких как Авиафлот, АлтайТурЦентр, ООО «Бочкари». Это говорит о том, что данный фестиваль не стоит на месте и ищет партнеров с более широкой аудиторией для более эффективной рекламы. Так, Авиафлот является туристической компанией, которая продает билеты и туры в любую точку мира. ООО «Бочкаревский пивоваренный завод» входит в пятерку крупнейших пивоваренных предприятий Сибири [4]. С помощью местных партнеров фестиваль также имеет хорошую рекламу среди жителей Алтайского края.  

Отметим, что главной составляющей фестиваля является программа. Как известно в 2020 г. из-за пандемии коронавируса многие фестивали и празднества пришлось отменить, «Because of the Beatles» не был исключением. В связи с этим, рассмотрим программу фестиваля на примере 2019 г., который был особенным в мире музыки. Фестиваль был посвящен 50-летию Woodstock (1969 год, США). 

Основные мероприятия фестиваля «Because of the Beatles» проходили на двух площадках с живой музыкой. 

Первая площадка традиционно собирается у памятника Дж. Леннону, вторая – главная сцена «Бирюзовой Катуни». До полуночи на площадках играли группы из Киргизии и Республики Алтай, Москвы и Челябинска, Томска, Новосибирска и Барнаула. Гости фестиваля услышали не только песни TheBeatles, но и хиты Джо Кокера, Джими Хендрикса, The Who, Jefferson Airplane и других участников WoodstockMusic&ArtFair. Хедлайнером фестиваля стала группа «Ариэль» Валерия Ярушина (Москва-Челябинск) – легендарный советский вокально-инструментальный ансамбль.
Because of The Beatles – одно из самых атмосферных событий в череде летних фестивалей и праздников Алтайского края [5]. Данный музыкальный фестиваль не собирается останавливаться. Люди с нетерпением ждут нового, чтобы насладиться хитами, услышать давно забытые песни в новом формате и посмотреть на своих кумиров. Организаторы уже продумывают детали для будущего фестиваля, это можно отследить в социальных сетях: вконтакте и инстаграм. 
Таким образом, можно сделать вывод, что Because of The Beatles – это один из первых музыкальных фестивалей на Алтае, который за небольшой срок смог стать достаточно популярным. В 2017 г. он занял третье место в финале Национальной туристской премии Russian Event Awards по Сибирскому и Дальневосточному округам как одно из лучших региональных событий, популяризирующих событийный туризм.
Литература
1. Белоблоцкий Н. Маркетинг музыкальных фестивалей // Арт-менеджер. 2003, №2(5). URL: http://www.artmanager.ru/articles/tourism/182 (дата обращения: 06.03.2021).
2. Беляева М.А. Событийный туризм как фактор социально-экономического развития региона // Материалы XVII Международной научно-практической конференции магистрантов и студентов. Барнаул: Автономная некоммерческая организация высшего профессионального образования «Алтайская академия экономики и права (институт)». 2014.
3. Ожегов С. И. Толковый словарь. URL: https://slovarozhegova.ru/word.php?wordid=33788 (дата обращения: 06.03.2021).
4. О компании «Бочкари». URL: https://bochkari.ru/o-kompanii/ (дата обращения: 06.03.2021).
5. Музыкальный фестиваль Because of The Beatles. Как все начиналось и что будет в этом году? // Алтапресс. URL:https://altapress.ru/zhizn/story/muzikalniy-festival-because-of-the-beatles-kak-vse-nachinalos-i-chto-budet-v-etom-godu-251305 (дата обращения: 06.03.2021).
