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Без опоры на учительство было невозможно решить проблему поднятия культурного уровня населения. Вместе с тем, власть помнила события первых послеоктябрьских месяцев, когда работники образования активно выступили против советской власти. В 1925 г. на Первом всесоюзном учительском съезде А.И. Рыков говорил: «При поддержке той громадной массы культурных сил, которая представлена… на настоящем собрании, Октябрьский переворот произошел бы более безболезненно и наши достижения… были бы гораздо значительнее» [6].

В условиях настороженного отношения к учительству для многих было неожиданным признание его силой, от которой зависел успех социалистического строительства. Показательно заявление Н.И. Бухарина: «Наш народный учитель должен быть агентом нового мира… Он должен стать одним из самых крупных строителей социализма» [1].

Большое значение имел Первый всесоюзный учительский съезд, состоявшийся в январе 1925 г. Он должен был стать шагом в превращении учительства во внушительную силу, обеспечивавшую успех социалистического строительства. Важную роль должна была сыграть и подготовительная работа к нему: съезды и конференции учителей, на которых давались «наказы» делегатам. Об их содержании можно судить, например, по наказу, принятому Иркутским губернским совещанием делегатов: «Учительство… признает свои ошибки прежнего отношения к коммунистической партии и советской власти, … учительство убедилось в правильности избранного трудящимися СССР и их вождем РКП пути к лучшей жизни и готово отдать все свои силы для того, чтобы внедрить… коммунистическое просвещение…» [3].
По окончании работы съезда был составлен ряд документов, разосланных по регионам и инструктировавших способам реализации решений, принятых съездом.
Примерный план доклада о Всесоюзном учительском съезде был разослан для работы на местах и размещался в издании «Учительская газета» (2 – 10 выпуски). Автором обозначено, что материал должен быть преподнесён с точки зрения четырёх наиболее значимых вопросов: с позиции политического значения, его значения в области «культурного строительства», роли в вопросе формирования союза работников просвещения, а также влияния в области удовлетворения интересов учительства. Съезд преподносился как элемент культурной революции, перед союзом работников просвещения была поставлена задача: быть организатором общественно-культурной работы [4].

Резолюция совещания при Всесоюзном учительском съезде по вопросам работы среди крестьянок составлена совещанием делегаток съезда совместно с отделом работниц и крестьянок ЦК РКП (б). В документе было сформулировано восемь следующих задач: усиление участия учительства в ликвидации неграмотности; участие учительства в работе делегатских собраний крестьянок; участие в проведении «дней крестьянки» и в работе «уголка крестьянки», вовлечение крестьянок в существующие кружки и помощь в организации дополнительных кружков; привлечение крестьянок в школьные советы, комсоды и на родительские собрания, добиваясь повышения процента девочек в школе; помогать организации яслей, детских садов, площадок и коек для рожениц в деревне; способствовать подготовке крестьянок для обучения в ВУЗах; участвовать в освещении вопросов труда и быта крестьянок в прессе, вовлекать в неё селькорок из крестьянок, помогая им справляться с этой работой; содействовать распространению журналов «Коммунистка» и «Крестьянка» [5].

Письмо о привлечении учителя к дошкольной работе в деревне сформировано Центральным комитетом профсоюзов работников просвещения и направлено губпросам и губоно. Съезд концентрирует внимание на задаче поднятия общекультурного уровня деревни как основной среди поставленных перед учителями. Отмечается, что более значительная работа должна проводиться среди крестьянок. Решение проблем съезд видел в помощи воспитанию детей: в создании детских учреждений. Планировалась агитация на собраниях различных уровней с целью создания к ближайшему летнему периоду площадок, садов, дошкольных групп и школ. Учителя и избачи должны были подготовить доклады, организовать кружки по вопросам дошкольного воспитания, а также уголки дошкольника [2].

Ряд историков полагает, что основная задача мероприятия – политическая. К примеру, А.Н. Поздняков ссылается на интервью председателя профсоюза работников просвещения, А.А. Коростелева, данное им газете «Известия»: «Поскольку, особое внимание … будет уделено общественным задачам..., вопросы …профессиональные должны быть …отодвинуты на второй план». Также автор ссылается на слова Н.К. Крупской: «Одним только остались недовольны учителя – мало удалось обсудить дела педагогические…» [3].
Однако фактически нельзя сделать вывод, что работа ограничивалась только политическими мерами. На практике имелись вполне осязаемые результаты, например, в виде учреждений нового быта. Так, к примеру, в 1924 г. в г. Бийске не было женских консультаций, а к 1927 г. было организовано пять учреждений. Количество яслей за три года увеличилось в 21,5 раз: от двух в 1924 г. до 43 в 1927 г.
Таким образом, 1920-е гг. характеризовались целенаправленной деятельностью власти по превращению учительства в активную общественную силу, обеспечивавшую успех в деле социалистического строительства. Эта деятельность, являвшаяся составной частью общей стратегии, стала давать результаты. Однако работа также способствовала расширению сети социальных учреждений, а также решению просветительских задач. В последующие годы это получило свое дальнейшее развитие.
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