Сторителлинг как технология коммуникативно-ориентированного обучения русскому языку как иностранному.
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Целью данной работы является определение места технологии сторителлинга в коммуникативно-ориентированном обучении русскому языку как иностранному (далее – РКИ) 
В последние десятилетия традиционный подход к обучению иностранным языкам, цель которого обычно сводится только к освоению знаний о лингвистических правилах построения речи, сменился активным внедрением принципов коммуникативно-ориентированного обучения. С этой точки зрения важным оказывается не обучение знаниям о языке, а формирование навыка свободной коммуникации на иностранном языке. В связи с этим актуальным в мировой лингводидактике является поиск эффективных методик, методов и приемов коммуникативно-ориентированного обучения, в том числе и в методике обучения РКИ.  Одним из вариантов такой методики является сторителлинг, который получил широкое распространение в основном при обучении английскому языку как иностранному. В методике обучения РКИ в настоящее время отсутствует опыт массового применения сторителлинга как способа коммуникативно-ориентированного обучения. Этим обусловлена актуальность данного исследования. В своем исследовании мы рассматриваем возможности адаптации технологии сторителлинга для обучения РКИ. 
Научная новизна работы заключается в том, что технологии сторителлинга рассматривается в аспекте преподавания РКИ, анализируются особенности сторителлинга, как технологии, позволяющей эффективно обучать коммуникации на иностранном языке, и варианты ее адаптации к методике РКИ.  
Теоретической базой исследования являются труды основоположников личностно-деятельностного подхода к обучению языку [1, 2, 3, 4], коммуникативно-ориентированного обучения и сторителлинга [5, 6].
Основным методом исследования является теоретический анализ научной педагогической и методической литературы, на основании чего в работе определяются основные принципы коммуникативно-ориентированного обучения, а также особенности организации обучения при использовании технологии сторителлинга. 
В результате анализа источников выяснилось, что термин «сторителлинг» определяется в широком и узком смысле. В лингводидактике он используется в широком смысле, Р.Блэйном он определяется как «технология воздействия на людей с разными целями через тексты, облеченные в форму увлекательных историй» [6]. Кроме сюжетной увлекательности рассказывание историй при обучении иностранному языку должно соответствовать ряду методических условий. Например, погружение обучающихся в реальную ситуацию и обязательная активизация у них позиции Говорящего и Слушающего в процессе обучения. Таким образом, технология сторителлинга соответствует принципам коммуникативно-ориентированного обучения. В работе предложены варианты организации занятий по РКИ на основе сторителлинга для обучающихся с разным языковым уровнем.
Полученные результаты в перспективе могут быть использованы для разработки коммуникативно-ориентированных методик обучения иностранцев русской разговорной речи. 
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