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В настоящее время в методике обучения русскому языку как иностранному (далее – РКИ) ведущим является коммуникативно-деятельностный подход, основная идея которого заключается в том, что усвоение языка должно осуществляться в естественных коммуникативных условиях, как обучение речевому поведению на иностранном языке в типовых коммуникативных ситуациях. В связи с этим актуальным является поиск теоретических оснований для разработки методически грамотной основы обучения не только грамматике, но и семантике языка. При организации урока РКИ, построенного на принципах коммуникативного обучения, необходимо учитывать особенности речевой деятельности Говорящего и Слушающего, а также предвидеть трудности, которые может испытывать иностранец, изучающий русский язык. Эти трудности касаются не только освоения грамматики, но также лексики и семантики русского языка. Причиной возникновения  трудностей является следующее условие: «референтная ситуация всегда содержит какие-то определенные (в разной степени) события, которые знают говорящие на одном языке, и, следовательно, употребляя данный глагол, Говорящий рассчитывает на то, что передает свое знание о мире – знание, общее для всех коммуникантов» [2, с. 43-44]. Проблемные ситуации, коммуникативные неудачи могут возникать в том случае, если обучающийся не овладел нормами словоупотребления, например, как в случае с иностранными студентами. 
Как следствие, актуализируется методически значимая проблема: как обучать семантике языка в коммуникативном аспекте, на какой теоретической основе должна строиться такая методика. На наш взгляд, такой теоретической основой может служить теория полиситуативности, предложенная проф. Н. Б. Лебедевой [1]. Научная новизна исследования заключается в том, что впервые предлагается применение полиситуативного анализа для разработки методики обучения иностранцев семантике русского языка. 

В данной работе на примере глагола приучать демонстрируются возможности применения результатов полиситуативного анализа в методике преподавания РКИ.
Основным методом исследования является полиситуативный анализ, который позволяет описать содержание глагола как динамическую структуру, содержание которой зависит от коммуникативных условий. На базе этого предлагается создать коммуникативно-ориентированные упражнения, позволяющие обучить студентов распознаванию смыслов, содержащихся в значении глагола.
Полиситуативный анализ глагола приучать проведен по схеме, предложенной впервые в работе Н.Б. Лебедевой [1]. В результате анализа семантика глагола приучать (словарная дефиниция - «прививать навык к чему-либо, учить чему-либо» [3, с. 453] предстает как полиситуативная структура (ситуатема). Нами выделены основные участники ситуации (Фациенты), определена пропозитивная структура ситуатемы. Взаимодействие Фациентов конфликтно обусловлено. Ситуатема глагола имеет ретроспективный план, развивается в лексикализованной ситуации и является проспективно направленной. 
Несмотря на то, что полученные результаты являются описательными, мы предполагаем, что в перспективе они могут быть использованы для разработки методики обучения иностранцев глагольной семантике русского языка и позволят не просто заучивать, а понимать связи между глаголами и использовать наиболее подходящие для описания конкретной ситуации единицы. А также знания об устройстве конкретной денотативной ситуации и ее отражении в языке в виде ситуатемы позволят преподавателю видеть и осознавать глубинную структуру лексического значения. В процессе обучения РКИ это позволит преподавателю находить наиболее адекватные способы усвоения обучающимися особенностей употребления глагола и тем самым формировать их языковую компетенцию.
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