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В последнее время торговые центы занимают в нашей жизни все большее значение. Они включают в себя различные предприятия торговли, общественного питания, бытовых услуг и конечно развлечения. Семьям с детьми в торговых центрах в некоторых случаях не удобно совершать покупки. Причиной этому может послужить не только капризы ребенка, но и не сосредоточенность родителей на покупке, ведь малыш требует постоянного внимания. Для того чтобы родителям с детьми было удобно, нужно сделать так, чтобы торговый центр стал привлекательным и интересным местом для самого ребенка, а также безопасным и надежным с точки зрения родителей. Детские игровые площадки являются решением данной проблемы. Площадки в торговых центрах не проигрывают площадкам на свежем воздухе, к тому же развлечению детей в здании тц не помешают такие стихийные явления как снег или дождь. 
Проводя время на детской площадки в компании своих сверстников, ребенок не только приятно проводит время, но и развивается как физически, так и психологически. Как писал Д.Б. Эльконин в книге «Психология игры» «домашние игры имеют ограниченное значение и не могут заменить коллективную игру. Совсем другое дело — ролевая игра в группе детей с неисчерпаемыми возможностями воссоздания самых различных отношений и связей, в которые вступают люди в реальной жизни». Таким образов, с помощью игры ребенок, насколько позволяют его способности, производит исследование взрослого мира.
Объектом исследования является средовой дизайн. Предмет исследования – детские игровые площадки. Цель работы – проектирование детской игровой площадки в торговом центре. Задачи проекта:
изучить историю возникновения детских игровых площадок в торговых центрах;

разобрать современные требования, относящиеся к детским площадкам в торговых центрах;

произвести анализ зарубежных и отечественных аналогов детских площадок в торговых центрах;
анализировать специфику проектирования детской площадки в предложенном торговом центре;

обосновать идею проекта и ее актуальность;

разработать художественное, технологическое и эргономическое решение проекта.

Изученность данной темы не велика, так как первые торговые центы в современном понимании появились в середине прошлого века в США. А популярность в нашей стране приобрели только в начале нашего века. Но все же мы можем изучить общие требования для всех типов детских площадок, беря во внимание тот факт, что в торговых центах не всегда есть возможность создать очень высокие элементы, исходя из характеристик самого здания тц, а также разместить привычные для детских игровых площадок на открытом воздухе песочницы и прочие конструкции, которые не способные применятся в закрытом помещении 

Как считают некоторые специалисты, что «хорошая игровая площадка — место взаимодействия и общения, где ребенок может сам решать, играть одному или же с другими, с кем вести переговоры, сотрудничать, соревноваться и как разрешать конфликтные ситуации» [3]. То немаловажным фактором формирования детских площадок является хорошо продуманное пространство, которое позволяет детям создавать различные варианты игр. Также большое значение имеет цветовое решение. Обычно используются яркие цвета, так как они привлекают внимание малышей, поднимают настроение, также способствуют формированию его психики. Кроме того, яркие цветовые решения повышают интерес ребенка к игре.

В качестве методов исследования выступают как общенаучные методы анализа, синтеза и сравнения, так и проектный анализ. Чаще всего ученые используют анализ и синтез при исследовании процессов общественной жизни. В первую очередь процессы подвергаются анализу, то есть мысленному расчленению на элементы, потом уже синтезу, то есть соединению отдельных элементов в что-то целое. Сравнение производится с целью выявления различий и общностей между конкретными предметами или явлениями. Проектный анализ проводится для того чтобы, исследовать будущий проект, спрогнозировать его результаты. 
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