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Пляжный отдых с детьми является самым популярным видом отдыха. Рассматривая сферу отдыха, необходимо включить в нее такой важный элемент деятельности как игра. Это вид, который характеризует не результат, а процесс, дающий больше возможности для отдыха и развлечения. Игра имеет важнейшее значение в жизни ребенка. Потребность в игре у детей сохраняется и занимает значительное место в их жизни. Дети творцы настоящего и будущего [1].
На территории г. Барнаула нет детских пляжных зон. Те зоны, которые существуют, плохо благоустроены и оборудованы. Оборудование не соответствует нормам, не интересное, не безопасное для детей или вовсе отсутствует. Концепция проектирования комплекта оборудования для благоустройства детской пляжной зоны должна заключаться в создании «живого» пространства, слиянии природы и оборудования в единое целое.

Поиск концепции начинался с исследования и стилизации природных форм – форм подводного мира. Главная идея – создание своеобразного чудо-островка, где ребенок мог бы вообразить себя в подводной стихии или на корабле среди волн. Детская площадка предполагает наличие нескольких зон как для активного, подвижного отдыха, так и для тихого пассивного времяпрепровождения. Набор элементов площадки достаточно традиционный: горки разной высоты, лазалки, тентовая конструкция с песочницей, зоны отдыха для родителей. 
Комплект оборудования для благоустройства пляжных зон разработан с учетом эргономических особенностей детей в возрасте от 6 до 12 лет.

Дети по своей природе много и с удовольствием двигаются. Они находятся в движении из чувства радости, удовольствия, хорошего настроения, а также потому, что удовлетворяет важные потребности физического, духовного и эмоционального развития. В процессе движения дети познают самих себя: они учатся давать себе оценку и, тем самым, формируют в себе основополагающие предпосылки для уверенности в себе, веры в свои силы и умение вести себя в обществе. Детское оборудование должно поддерживать оптимистическое настроение, положительно влияющее на эмоциональное состояние ребенка. Цвет – сильное средство художественной выразительности оборудования [4]. Цвета для оборудования подбирались с учетом тематики морской стихии и создания благоприятного эмоционального фона для игр и отдыха. Они яркие, но не кричащие и назойливые.
Для детских площадок, расположенных в пляжных зонах, используется пластиковое оборудование, оно не перегревается на солнце, исключает травмы благодаря обтекаемым формам. Данный комплект оборудования мобильный, может использоваться как на детских пляжных зонах, так и в детских центрах, детских садах, на детских игровых площадках. Пластичные, круглые формы данного комплекта оборудования вызывают ощущение комфорта и безопасности, а поэтому привлекут к себе внимание детей и их родителей.

Современное детское оборудование из пластика сочетает в себе безопасность, дизайн, функциональность, износоустойчивость. Поверхности элементов детской площадки не надо красить, они не подвержены коррозии и гниению. Применяемые материалы: пластик, металл. АБС-пластик полимер, отличается особой прочностью: не боится ударов, царапин и перепадов температур. Его структура позволяет высверливать и выпиливать в готовом изделии отверстия любой формы. Этот вид пластика непрозрачный, нетоксичный, теплостойкий, экологически чистый. Подходит для детей.
Дети по своей природе исследователи и не обладают жизненным опытом, в своем стремлении познать границы возможного, могут попадать в опасные ситуации. Необходимо обеспечить безопасность, так как в процессе игры дети могут предпринимать такие действия с оборудованием, которые взрослому не придут в голову. Оборудование должно быть устойчивым против опрокидывания, иметь округлые плавные формы. 
***

Разработанный проект детской игровой площадки для пляжных зон учитывает требования по технике безопасности. Данный комплект оборудования предусматривает использование современных материалов. Оборудование необычное, но в тоже время достаточно простое, с красивыми яркими формами, легко монтируется и не требует затрат на уход и обслуживание. Надежная конструкция, прочный пластик и удобные крепления гарантируют долгий срок службы и безопасность эксплуатации.
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