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С развитием человечества в нашу повседневную жизнь вливается концепция общественных зданий, становясь нормой и обыденностью.  
Удовлетворяя самые различные потребности человека, будь то предоставление торговой площадки или же просто развлекательных услуг, общественные здания далеко не всегда оказываются готовы к удовлетворению новых потребностей, не заложенных в изначальную концепцию. 
Решение этих потребностей закладывается уже позже, и данный проект рассматривает решение одной из потребностей семьи, возникающей при посещении общественных зданий с детьми.
Решением этой потребности является постройка прилегающей к общественным зданиям детская игровая площадка.
Несмотря на то, что общественные здания не подразумевают функцию игровой площадки как таковой, у семей с детьми при посещении образуется новая потребность в месте, где активных детей можно было бы вовлечь в какой-либо игровой процесс, таким образом избавляя родителей от головной боли в течение всего времяпровождения в общественных зданиях. Для этого детские площадки требуется спроектировать и построить, и здесь нужно учитывать некоторые нюансы, такие как: безопасность для детей, эргономичность, относительная компактность постройки по сравнению с самим общественным зданием и прилегающих территорий и др. 
Углубляясь в тему компактности чуть глубже, важно заметить, что не стоит преследовать цель создать «самую маленькую детскую игровую площадку в мире». Даже при ограниченности места, площадка должна являться полноценным игровым комплексом, рассчитанным на большое количество детей. Достичь этого можно, например, благодаря введению «многоярусности» конструкций комплекса. 
Разумеется, не стоит забывать о безопасности детской площадки, как основополагающем факторе. Многоярусность игрового комплекса обязывает введение несколько ужесточенных мер предосторожности во избежание травм детей.
Как таковой, собственной тематики у подобных игровых площадок нет, что предоставляет определенную свободу выбора для дизайнера. Он может органично вписать визуальный стиль игровой площадки под визуальный стиль и архитектуру общественного здания, таким образом, подчеркивая взаимодействие двух, казалось бы, разных архитектурных структур. Либо же, дизайнер может осознанно использовать яркие и вызывающие цвета, противопоставляемые архитектуре прилегающего здания. Подобный контраст, несомненно, позволит привлечь детей.
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