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Кантаты Брамса не нашли широкого освещения в отечественном музыковедении и русскоязычной переводной литературе, вместе с тем, они  внесли значительный вклад в развитие данного жанра. Брамсовским кантатам  присущи глубина образов и  концептуальность содержания. Они органично сочетают в себе классические традиции и особенности музыкального языка, характерные для романтизма. Интересно, что ни у кого другого из композиторов-романтиков  жанр кантаты не представлен столь ярко. 
Перу Брамса принадлежит шесть кантат. Первая из них – «Ринальдо», ор. 50 (на текст одноименной поэмы И.В. Гёте), единственная кантата, имеющая традиционную номерную структуру.  Еще одна, «Триумфальная песня, ор. 55, написана на  на текст из 19-ой главы Апокалипсиса. Монументальный стиль этой трехчастной композиции явно восходит к Генделю. 

Но наиболее интересны четыре одночастные кантаты, образующие своеобразный цикл: «Рапсодия» ор. 53 (на текст И.В. Гёте) «Песнь судьбы» ор. 54 (текст И. Ф. Гёльдерлина), «Нения» ор.82 (текст Ф. Шиллера), «Песнь парок» ор. 89 (текст И.В. Гёте). Здесь Брамс обратился к образцам «высокой» немецкой поэзии. Все тексты в той или иной степени связаны с античной тематикой и затрагивает такие смысловые мотивы, как скитание и поиск пути, роковое предначертание и противоборство судьбе, попытка ее осмысления. В данных кантатах мы наблюдаем взаимодействие двух образов. Первый – образ богов, всегда пребывающих в превосходстве над человеком. Второй – людей, которые страдают и жаждут спасения. Одним из объединяющих начал является мотив судьбы, звучащий в трех кантатах цикла, а также схожие музыкально-выразительные средства и определенный выбор тональностей.  Музыкальная драматургия каждой из кантат цикла заключает в себе идею утешения. 
Многие элементы музыкальной речи брамсовских кантат берут свое начало в XVI – XVIII веках.  Прежде всего, это широкое обращение к средствам полифонии, в том числе, полифонии строгого стиля эпохи Возрождения; органичное использование интонационного словаря музыки барокко, в т.ч. музыкально-риторических фигур. Национальные корни творчества Брамса связаны с многогранным претворением немецкого протестанского хорала, что ярко проявляет себя и в жанре кантаты. Вместе с тем, мы находим здесь и элементы песенной мелодики, и некоторые связи с бытовой музыкой, что ближе к романтизму. Необходимо отметить и параллели с оперным жанром, например, в кантате «Ринальдо», стиль и структура которой во многом восходят к опере-seria. В целом, в кантатах Брамса элементы музыкального языка прошлого сочетаются с проникновенной лирикой, красочным сопоставлением тональностей, относящихся к различным мажоро-минорным системам, гибкостью модуляций, опять же отсылающих к романтическому стилю. 

Как и в камерном вокальном творчестве, Брамс стремится в кантате к обобщенному отражению основных образов избранного стихотворения. Вместе с тем, иногда и отдельное слово получает детализированное выражение. 

Одним из важнейших принципов формообразования в кантатах становится вариантная строфичность, восходящая к песне. Однако, она соединяется со сквозным музыкальным развитием, в том числе разработочного типа, с введением ярко контрастных образов, использованием сонатной формы. На уровне композиции целого и структуры отдельных разделов Брамс чаще всего прибегает к трехчастности, иногда безрепризной. При сходстве приемов форма каждой кантаты индивидуальна, но всегда продумана и логично выстроена; выразительные детали подчинены целому. 

Примечательно, что кантаты вышеназванного своеобразного цикла представляют развёрнутую одночастную композицию, сочетающую в себе, как уже отмечалось, черты разных музыкальных форм. То есть, в какой-то мере, кантата возвращается к своим истокам, когда ей не была присуща номерная структура. С другой стороны, вспомним, какое важное место заняли в творчестве романтиков крупные одночастные формы, как в вокальной (баллада, песня-монолог), так и в инструментальной музыке (поэма, баллада, фантазия, рапсодия). Тем самым Брамс приближает жанр кантаты к вокально-симфонической поэме. 
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