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В статье определены понятия «городская среда», «зеленая» архитектура. Определены направления развития зеленой архитектуры. Проанализированы зелёные архитектурные проекты. Рассмотрена роль зеленой архитектуры в современном культурном городском пространстве. 
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Для понимания какую область пространства затрагивает зеленая архитектура, необходимо определиться с  определением «культурная городская среда». 

Город – это особое организованное пространство и специфический социум, связывающий разнообразные культуры и субкультуры, как центр политической, административной, экономической жизни. Город всегда являлся центром притяжения внимания разнообразных наук со времен его образования и рассматривался как метафизическое воплощение «души», место формирования ремесел и культуры.

Основываясь на исследованиях Ю.М. Лотмана, В.Н. Топорова, Р.Барта и др. анализ города происходит семиотическим подходом, как носитель культуры, через знаки. Городское пространство, по их убеждению, носит символический характер, выраженный в разнообразных источниках информации.

В трудах В.Л. Глазычева, А.В. Иконникова, Д.С. Лихачева др., проявляется архитектурно-эстетический в котором утверждается о том, что город – это носитель социальности взаимоотношений и ценностей, особое информационное пространство, носитель языка, выраженного специфической структуризацией элементов.
Опираясь на труды М.С. Кагана, пространство города это:

1. Система координат (географическая, природная). 

2. Социальное положение (отражение его статуса).

3. Характер основной деятельности горожан. 

4. Архитектурный облик. 

5. Художественная жизнь города [1]

Таким образом, определения «среды города» разятся и зависят от специфики поставленного вопроса. Но главная идея заключается в идентификации той национальной культуры и той области пространства, где находится город. Данные специфические свойства и будут определять структуру и наполнение города. Итак, «город и культура» – понятия взаимосвязанные настолько сильно, что их нельзя четко разделить.

Пространство города – это широкая категория, отражающая искусственную и природную среду, ее материальный и духовный аспект. Это совокупность проявлений символики, технологий, ценностей, норм и материальных объектов (созданных людьми или природные образования), а так же «душа города», состоящая из ценностей данного общества, его психологии, образа жизни, менталитета и внутренних коммуникаций.
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