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В современной России существует проблема качества и дизайна игровых площадок, тем более для детей подросткового возраста. Как правило дизайн игровых площадок в нашей стране оставляет желать лучшего. Все они выполнены в одной стилистике, которая уже устарела много лет назад. Целью проекта является разработка дизайна детской игровой площадки, которая будет доставать как физическое, так и эстетическое удовольствие. Проблема отсутствия хороших и красивых детских игровых площадок очень актуальна в наше время. По моему проекту игровая площадка находится в парке, где часто выгуливают собак, именно поэтому сама площадка будет огорожена забором со всех сторон, что обезопасит нахождение детей внутри и понизит вероятность дополнительного загрязнения территории площадки. 
Подростковый возраст часто называют трудным. Об этом нередко говорят не только взрослые его и сами подростки. Поэтому, именно в этот трудный период жизни человека важно иметь место, где можно провести день с друзьями играя в различные активные игры или же расслабиться и уединиться в тени раскидистого дерева. Подростки сами по себе очень активные, именно поэтому материалы должны быть прочными и долговечными, а цвета яркими и насыщенными. Согласно терминологии Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения, подростки – лица в возрасте 10–19 лет. Из-за такого большого возрастного разброса проект должен учитывать потребности разных возрастов. 
Для детей раннего подросткового периода выделена специальная зона с горкой и детскими качелями. Для среднего и старшего периода были отведены остальные сегменты площадки, которые в свою очередь были поделены на два вида: спортивная и зона отдыха с частичкой живой природы. 
В спортивной зоне будут расположены площадки для таких командных игр, как: футбол, баскетбол и волейбол. А также будут установлены трибуны, скалодром и небольшая беговая зона. Центром игровой площадки станет площадка для скейтбординга, которых крайне мало в нашем городе, особенно в открытом доступе. 
В зоне отдыха же будет сделан уклон на природу, ведь по проекту сама площадка находится в парке, именно поэтому было бы неплохо оставить часть деревьев. Одним из основных «украшений» данной площадки будет являться арт-объект, который будет служить большой лавочкой.  Вся территория площадки будет освещена, что сделает пребывание на ней более комфортным, даже в темное время суток.
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