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Проблема социальной и физической реабилитации для детей с ограниченными возможностями все еще имеет высокое значение, как и для самих детей, так и для их родителей, столкнувшихся с недостатком хорошо, а главное, правильно, оборудованных детских игровых площадок. Детям-инвалидам и их семьям особенно тяжело социально адаптироваться. Так как одна из главных задач данного проекта заключается в успешном интегрировании детей с ОВЗ в основную массу детей, необходимо прежде всего создать успешную игровую и развивающую среду для как можно большего количества детей. Данный проект предполагает конструирование особенного пространства для отдыха, легкой физической нагрузки и общения, которое в совокупности будет способствовать улучшению и развитию коммуникабельности детей с ограниченными возможностями здоровья, а также активизации функций центральной нервной системы через игровую деятельность. Доступная спортивно-игровая среда не только поможет детям-инвалидам и их семьям поддерживать хорошее здоровье и активность, приобрести социальные навыки и новые связи с другими людьми, но и способствовать изменению отношения к инвалидам в положительную сторону, в процессе формируя инклюзивное общество. 
Дизайн и функциональность так же имеет большую значимость, так как даже в отрыве от поставленной тематики данного проекта, обычные детские площадки в большей степени страдают от отсутствия, соответственно, общего дизайна и функциональности. Развитию эстетических чувств у детей не уделяется достаточно внимания, что довольно печально, ведь именно в раннем возрасте и формируется вкус и чувство прекрасного у ребенка, поэтому необходимо избежать данную проблему.
Необходимы простые и понятные концептуальные решения из-за основного возможного контингента, поэтому я предлагаю сказочно-лесную тематику в связи с тем, что эти темы понятны всем детям и вокруг площадки много деревьев.
Обычным детским площадкам предъявляют большие требования к материалу, из которых и изготавливаются все игровое оборудование, а для типа игровых площадок, представленных в заглавии, необходим намного более тщательный выбор материалов. От того, из чего сделаны игровые объекты зависит не только внешний вид, но и, в первую очередь, надежность и безопасность, поэтому для максимального достижения данных целей наиболее удачным вариантом представляется комбинация нескольких видов материалов, стандартных для строительства детских площадок. Например, дерево - приятный, безопасный природный материал, который по тактильным ощущениям превосходит и металл, и пластик. Так же дерево слабо нагревается при жаркой температуре на улице, в отличии от металла, прикосновение к которому в жаркий день может обернуться неприятными последствиями. Необходимо хорошо обработать древесину во избежание засечек и гниения, к которому подвержены древесные породы.  Основной минус данного материала – большая стоимость. Этим минусом не обладает второй предполагаемый материал – пластик, который не только намного дешевле дерева, но и намного более обширен в выборе цвета, а, как известно, детям нравятся яркие цвета. Из минусов пластика можно отметить, что его качество целиком и полностью лежит на совести производителя, так как не всегда можно оценить пластик по качеству не являясь специалистом. При удачном совмещении этих средств для построения можно добиться безопасной, экологичной и яркой игровой площадки.
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