Анализ проектирования детской площадки для села
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В селах России люди каждый день испытывают необходимость в детских игровых площадках. В строительстве детских площадок в поселках возникают такие проблемы, как: «качество», «безопасность», «финансирование». В поселках добиться установки детской площадки очень сложно, потому что финансирование, которое предоставляет центральный комитет, ограниченно, а отсутствие детских площадок не является главной задачей.  В основном, жители села занимаются данным вопросом, но не каждому удается превратить свои наработки в общественное место. Не все родители поддерживают проекты детских площадок ведь убеждены, что именно там их ребенок получит повреждения [1]. Цель данного проекта: удовлетворить потребность в безопасности детей, родителей и жителей села. Игровые площадки очень важны для детей любого возраста, ведь именно там ребёнок привыкает к обществу, и социализируется. Игра – процесс, при котором дети могу развиваться. У них улучшается двигательная активность. Взаимодействие с игровым оборудованием развивает в ребенке ловкость и силу. У него укрепляются суставы, связки и осанка, за счет лестниц, горок, сеток, канатов. Также игровые площадки значительно влияют на интеллект ребенка, его логическое и пространственное мышление.
Безопасность на детской площадке самое главное. Её должны обеспечить создатели игрового оборудования и, конечно же, родители. Место размещения площадки в селе должно быть ближе к дошкольному образовательному учреждению, школе. А также, дальше от проезжей части. Материалы также играют важную роль. В сравнении со старыми советскими площадками, мы можем заметить, как преобразовали железные горки на прочный яркий пластик; бетонные площадки на резиновую подложку, либо газон из стойких трав; высоко поднятые качели без фиксаторов в верхней точке на качели с тросами из плотных верёвок. Изменились формы: от упрощенного комплекса в виде животных, к более сложным. Недостатки металла – твердость, быстрое появление ржавчины. Древесина может травмировать детскую нежную кожу, но хорошо обработанная безопасна и прикасаться к ней приятнее, чем к металлу. Пластик манит яркими цветами, а вот его надежность, практичность заставляет задуматься. Он легко электризуется на открытом воздухе. Причина в том, что электрический ток не проникает в диэлектрик, а остается на поверхности.  
***
 Ограждение детской площадки в селе также играет важную роль. Оно поможет обезопасить площадку от нежелательных гостей, в виде домашнего скота, и детей от него. Главное создать атмосферу, в которой ребенку будет интересно проводить время, встречать новых людей. Я предлагаю безопасный экологичный проект детской площадки. Основная идея проекта использовать природные материалы, сделать из обычных вещей интересные объекты для детей, развить творческую активность. Палитра проекта состоит из натуральных оттенков, таких как: древесный, лесной зелёный, каменный. Заинтересовать детей и сделать безопасную, экологичную площадку, чтобы удовлетворить все желания родителей.
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