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В первую очередь, работа по созданию иллюстрации – это работа над образом. Композиция разрабатывается по определенному литературному образу и выражает определенную идею, которая определяется поставленной задачей, характером и целью всей работы. Правильно построенная композиция, четкая концепция мировоззрения являются составляющими художественного образа [3]. Четкий визуальный образ может в максимальной степени активизировать мыслительную деятельность читателей [2].
Решение построения композиции определяет выбор формата, положение основного и второстепенного в изображении, где все основные элементы, в том числе и смысловые, находятся в соответствии с общей композиционной схемой.
Ритм в иллюстрации играет очень важную роль, так как он делает чтение книги более интересным, помогает увлечь читателя. Созданию ритма способствует активное использование орнаментов и текстур, чередование иллюстрированных и текстовых разворотов, цветовые повторения. Однако ритмическое движение свободнее по сравнению с традиционными методами применения симметрии в классических работах, где все узоры имеют четкий узор и частое повторение. Живое исполнение и подвижное чередование делают оформление книги более современным, понятным для современных детей, упрощает восприятие текстов. Иллюстрируя произведение, художник должен стремиться передать его образный строй.

Важную роль в создании художественного образа иллюстрации играет перспектива. Например, низкий горизонт подчеркивает значимость изображаемых событий, монументальность образа персонажа. Высокий горизонт, напротив, подчеркивает незначительность или беззащитность личности перед лицом судьбы. Линия горизонта, находящаяся в средней трети картины, словно намекает, что персонаж находится в одном с нами жизненном пространстве, что мы можем оценивать его как личность со стороны, думать, как мы бы поступили на его месте [2], [4].
Театральный оформитель, преподаватель Академии художеств, Иван Билибин создал неповторимый авторский стиль, который позже назвали «билибинским». Его работы отличало обилие орнаментов и узоров, сказочность образов при точном следовании историческому облику русского костюма и предметов быта. Ориентируясь на традиции древнерусского и народного искусства, Билибин разработал логически последовательную систему графических приемов, которая сохранилась на протяжении всего его творчества [1].

Найти связь между сочетанием картины и литературного источника - важная задача, которую должен решить художник. Процесс создания пластических образов на литературной основе не может быть обусловлен простым созданием серии иллюстраций, показывающих ход сюжетных событий - нужно опираться не только на сюжет, но и на стиль произведения. Отсюда вытекает главный композиционный принцип – единство формы и содержания, то есть художник-иллюстратор должен обнаружить закон связи между явлениями в романе, поэме, повести и на этой почве формировать свой подход к иллюстрированию книги. Данного принципа нужно придерживаться при выборе сюжетов для иллюстраций. Например, волшебные сюжеты больше похожи на сказку, чем на «бытовые» сцены, которые тоже имеют место быть. Если стоит задача проиллюстрировать приключенческий роман, следует обращать внимание на детализацию более ярких сцен сюжета, а не на пейзажи или портреты героев.
Композиция выражает определенную идею. Она определяется поставленной задачей. Композиция обладает огромной психологической основой. Важную роль в создании художественного образа иллюстрации играет перспектива, также важна и задача, которую нужно решить художнику — это найти связь между композицией иллюстрации и литературным источником.

Иллюстрации имеют особый вес в литературном произведении. Они способны обогатить его, но могут и обеднить. Иллюстрация, с помощью графических средств, выявляет и передает социальную и художественную суть иллюстрируемого произведения. Иллюстрация поясняет текст путем демонстрации соответствующего зрительного образа, активно толкует его [4].

Композиция иллюстрации выражает идею определенного отрывка литературного произведения и определяется задачей, поставленной перед художником. Художник-иллюстратор находит связь между композицией иллюстрации и литературным источником, благодаря которой раскрывается художественный образ произведения.
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