Образ Горного Алтая в живописи художника Ю.Е. Бралгина
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Художественные традиции школы горного пейзажа Сибири развивались под воздействием неповторимой, суровой сибирской природы и историко-культурных периодов развития региона. Красота и многообразие гор Сибири, воспетые в живописных произведениях художников региона, составили ряд сюжетов и мотивов, в которых объединились общие направления, характерные для сибирского горного пейзажа. К исторически сложившимся мотивам в жанре горного пейзажа относятся горы Саян, Алтая, Байкала и Забайкалья, степи, горные реки и озера, кедр как символ Сибири. В живописи сибирских художников мы можем выделить следующие направления в типологическом подразделении жанра горного пейзажа: горы, реки и горы, озера, жанровые мотивы в горном пейзаже. Не смотря на то, что город Бийск мал по площади, и не так известен в нем имеются достойные, талантливые, творческие представители, такие как Бралгин Юрий Егорович.
В 1967 году Юрий Бралгин приехал в Бийск и устроился работать в качестве художника-оформителя. Тему алтайской малой народности начал развивать с 1970 года. Этой теме остался верен по настоящее время. Участник краевых, региональных, республиканских, всесоюзных и зарубежных выставок [4]. Член Союза художников СССР с 1975 года. Художнику удалось сформировать своеобразную стилистику в раскрытии темы алтайской народности, что было оценено зрителями и профессионалами. Это подтверждает присуждение Юрию Бралгину звания Заслуженного художника России в 1994 году, а также звания Народного художника республики Алтай в 2010 году [5]. 
Юрий Бралгин – художник  лирический, философский, мифологический, эпический! В эпосе вмещается вся полнота и единство народа, который Бралгин изображает. Сами же алтайцы, дивясь и радуясь творениям мастера, говорят: «Юрий Егорович! Ты знаешь нас лучше, чем мы сами себя». Бралгин - художник, симметричный миру высокого Алтая [1].
Бралгин Юрий Егорович талантливый художник. Главный его натурщик - это Горный Алтай. Художнику удалось сформировать своеобразную стилистику в раскрытии темы алтайской народности, что было оценено зрителями и профессионалами. Бралгин проникся мифологической многослойностью алтайского эпоса. У Юрия Егоровича основательность картин состоит из летящей воды, из неба без высотного предела, из тихой радости при соприкосновении с высоким. 
Пейзажное творчество Ю.Е. Бралгина характеризуется отсутствием этюдности и фрагментарности. Все композиции пейзажей предельно монументальны. Это в полной мере именно пейзаж-картина. В таких картинах главной образной доминантой является символика целого, единого, огромного неба которое окутывает собой всё (один из любимых композиционных приёмов художника - использование низкой линии горизонта). И даже тогда, когда изображается частное, как, например, в картине «Моё детство» (х., темпера, 1975 год), то и воспоминания о детстве получают некую обобщённую типическую, а не индивидуально-конкретную трактовку (такое детство может быть у всех, рождённых в деревне). Помимо этого, художником часто используется так любимый символистами приём изображения дымки, тумана, создающий атмосферу загадочности.  Например,  это мы можем отметить в картинах «Солнечный день» (х., м., 2004 г.), «Стоянка в горах», (х., м., 2003 г.). А в пейзажах «Вечность» (х., м., 2002 г) и «Луна над аилом» (х., м., 2000 г.) к изображению туманности добавляется ещё и синий колорит, который любим Ю.Е. Бралгиным. При этом изображая природу, Ю.Е. Бралгин всегда показывает нечто большее – красоту мироздания. Характеризуя творческую манеру Ю. Бралгина, А. Усанова писала: «Тематическая и мировоззренческая основа творческих поисков Ю. Бралгина связана  с поразившей художника и почти нетронутой цевилизацией связью коренного народа  Горного Алтая с окружающим его миром» [3]  Особы художественный интерес вызывает произведение Ю.Е. Бралгина «Кедр стражник» (х., м., 2000 г).  У художника кедр стражник – это мотив священного «мирового дерева». Данный мотив священного «мирового дерева» достаточно популярный в фольклоре и декоративно-прикладном искусстве. Мировое дерево мыслится осью мира. Оно объединяет верх и низ, небо и землю. У разных народов  Мировое дерево называется «деревом жизни», «мировой осью», «древом познания добра и зла». Исследователь алтайской культуры А. Эдоков  писал: «Само мировое дерево в известном смысле и в определенных контекстах  становится моделью культуры в целом, своего рода «деревом цивилизации» среди природного хаоса» [6].  Кандидат искусствоведения Н.В. Виницкая, анализируя данное произведение, отмечала: «Кедр Бралгина – это категория возвышенного. Вечное голубое небо и сменяющие друг друга поколения людей и деревьев» [1].  Исходя из вышесказанного, можно сказать, что кедр Бралгина – это символ. 
Необходимо  отметить, что образ Горного Алтая в живописи художника Бралгина Юрия Егоровича раскрывается в полной мере. В творчестве Бралгина Юрия Егоровича сформировалась своеобразная подача и раскрытие темы алтайского пейзажа и эпоса. Очень точно переданы образы жителей Алтая, их быт и традиции. При художественном анализе произведений Ю.Е. Бралгина с точки отражения образа  Горного Алтая открылись  новые грани знакомых произведений. Необходимо в произведениях художника подчеркнуть приоритетные особенности при выборе структуры композиции, колорита, обоснованных зависимостью  от метод художественного творчества. Особенностью структуры большинства произведений является  квадратный формат, закрытая композиция, симметрия. Предпочтение художник отдает голубому колориту.
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