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В настоящее время большое значение имеют исследования в области магноники. Практическое применение спиновых волн быстро развивается как альтернатива существующим методам передачи цифровой информации [1].
В данной работе исследовано взаимодействие между резонансами спиновых волн в частотной и импульсной областях. Было изучено поведение магнитостатических спиновых волн в железо-гранатовых микродисках разного диаметра, возбуждаемых последовательностью ультракоротких лазерных импульсов. Последовательность ультракоротких лазерных импульсов создавала кумулятивный эффект при приближении собственной частоты динамики намагниченности к частоте повторения лазерных импульсов, приводящий к квазистационарным магнонным колебаниям в микродисках, что позволяло наблюдать интерференционные эффекты и возбуждать различные магнонные моды. В диске диаметром 300 мкм была обнаружена интерференция спиновых волн от краев диска (рис. 1а). Также было показано, что в диэлектрических дисках с большим диаметром возбуждались преимущественно обратные магнитостатические волны (рис. 1а). При уменьшении диаметра дисков возбуждались моды различных типов (BMVSW и MSSW) за счет большей локализации электромагнитной энергии в небольших дисках (рис. 1б, рис. 1в, рис. 1г) [2,3]. Было продемонстрировано двукратное усиление амплитуд некоторых первых магнитостатических мод с частотой, близкой к частоте пучка накачки, по сравнению с другими модами (рис. 1б).
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	Рис. 1. а) Зависимости амплитуды прецессии намагниченности от приложенного магнитного поля для диска 300 мкм при четырех положениях луча накачки; б) зависимость амплитуды прецессии намагниченности от магнитного поля для дисков 10 мкм, 20 мкм и 45 мкм; в) пространственное распределение амплитуды спиновой волны для диска 20 мкм при H = 3.01 кЭ (нижний резонансный пик поля) и при H = 3.14 кЭ (верхний резонансный пик поля) г) пространственное распределение амплитуды спиновой волны для диска 10 мкм при H = 3,07 Э (г) (пик нижнего резонанса поля) и при H = 3,12 Э (д) (пик резонанса верхнего поля).
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