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Пожалуй, одним из наиболее спорных вопросов, связанных с изучением греческого войска «гомеровского» периода, является следующий: «Кто играл более важную роль на поле боя: аристократы или простые воины?» Из «Илиады» и «Одиссеи» мы знаем о структуре ахейского воинства, его вооружении и традициях, однако Гомер уделил большее внимание описанию поединков между аристократами, но скупо описал методы ведения войны простыми бойцами. В связи с этим сложилась двоякая ситуация: нам во всех подробностях известно, как сражалась ахейская элита, но почти ничего о том, как вели бой их дружины. Таким образом, одни исследователи считают, что на поле боя бо́льшую роль играли аристократы [9], а другие – обычные бойцы [8].
В данной работе автор рассматривает структуру греческого войска «гомеровского» периода, поединки, которые устраивали между собой герои-аристократы, их значение и влияние на ход битвы, а также тактику простых воинов и их взаимодействие друг с другом на поле боя.
Главными историческими источниками, в которых содержится информация о структуре ахейского войска и его тактике во время сражений, являются поэмы «Илиада» и «Одиссея». Однако, как справедливо отмечает отечественный исследователь Андреев Ю.М., относиться к этим источникам стоит критически, так как в поэмах, скорее всего, нет разделения между ахейским и современным Гомеру обществом [3]. Потому важно понять, в каких частях текста поэт описывает образ жизни людей XIII в. до н.э., а в каких – своих современников.  Кроме того, важно понимать, что «Илиада» и «Одиссея» – это в первую очередь художественные произведения, а потому в них может быть преувеличена роль ахейских аристократов на поле боя.
В первую очередь автор рассматривает иерархию в ахейском войске и взаимоотношения между представителями военной элиты и простыми воинами, отмечает особое отношение к военной элите во время походов, основываясь на тексте «Илиады» и «Одиссеи».
Затем автор работы рассматривает тактику и действия героев и их дружин во время битв, анализирует, как аристократы и рядовые воины могли повлиять на ход сражений, и старается определить, кто из них играл бо́льшую роль в бою.
Проанализировав «Илиаду» и работы отечественных [1, 6, 7] и зарубежных историков [4, 8, 9], автор приходит к выводу, что наибольший вклад в исход битв вносили простые воины, которые сражались на наиболее тяжёлых и кровопролитных участках боя, оказывали поддержку своим вождям, а также спасали раненных и тела убитых от поругания врагом, но не отрицает роли «героев», командовавших отрядами ахейцев и участвовавших в поединках.
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