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Данная работа посвящена применению стратегии фрейминга в политическом медиа-дискурсе Польши. Фрейминг рассматривается как механизм воздействия на общественное мнение, в основе которого лежит процесс отбора и акцентирования информации сообщения [6]. Структурной единицей процесса фрейминга является фрейм. Фрейм – это «схема интерпретации» [8], основанная на культурно-нравственных установках и нормах, присущих определенной культурной среде [5]. В результате применения фрейминга коммуникатор получает возможность как формировать репрезентации события в медиасреде, так и продвигать интерпретации этого события среди аудитории. 

[bookmark: _GoBack]Тема фрейминга в польских медиа остается малоизученной, исследований на русском языке практически нет. Изучение фрейминга в польском медиа-пространстве позволяет сформировать понимание об эмоциональном освещении в медиа-повестке того или иного политического события. А также выявить фреймы, отражающие наиболее резонирующие у аудитории культурные паттерны. Знание медийных образов политических событий делает вклад в развитие представлений о национальных особенностях польского медиа-пространства, что является важным при построении со страной двусторонних отношений.

Для работы над данным исследованием было выбрано два кейса – вступление Польши в НАТО в 1999 году и Катастрофа самолета ТУ-154 под Смоленском в 2010 году. Цель исследования - выделение фреймовых конструкций в медиа-пространстве Польши и их дальнейшая интерпретация в рамках исторического контекста. В процессе работы были применены методы дискурс-анализа и фремй-анализа, которые позволил выделить фрейминоговые конструкции в рассматриваемых медиа-текстах. Впоследствии фреймы были разделены на тематические группы и проанализированы. В качестве источников выступили газеты, записи телепрограмм и новостные сайты. В процессе исследования были рассмотрены новостные статьи, видеохроника, документальные фильмы и выпуски новостей. 

С целью понимания исторического и культурного контекста, была дана характеристика политического пространства и медиа-рынка Польши в период 2000-2010 годов. Были выделены такие важные особенности, как влияние католической церкви, тенденция к двухпартийности в политической системе, политизированность СМИ и значительное присутствие иностранных компаний на медиа-рынке.

Несмотря на все различия, в контексте описания двух кейсов были обнаружены схожие фреймовые конструкции, относящиеся к теме «взаимосвязи безопасности и независимости Польши». Также хотелось бы отметить следующие фреймы, которые в определенной степени раскрывают особенности польской политической культуры – перенесение паттернов семейных отношений на политическую арену, проведение исторических параллелей между событиями настоящего и прошлого и поиск внешнего врага, выступающего угрозой безопасности и независимости Польши.

В период 2000-2010 годов польскими властями были предприняты шаги по интеграции в западные структуры, что способствовало изменению самоидентификации Польши. В связи с этим в медиа-пространстве активно транслировались фреймы Общность исторического пути с западными странами и фрейм Возвращение Польши в семью. Однако параллельно в Польше наблюдался рост консерватизма, который ставил главной целью сохранение польской самобытности. В дальнейшем эти две тенденции европеизации и усиления национальной идентичности вступят в конфликт. 

Мотивированное интеграцией в Западноевропейские структуры вступление Польши в НАТО ставит перед Польшей вопрос поиска той самой угрозы, от которой страна будет искать спасение в рамках альянса. Впоследствии, Россия была идентифицирована в польском медиа-пространстве как «внешняя угроза», в чем значительную роль сыграло крушение самолета ТУ-154 под Смоленском. Фреймы Вины и причастности России в этой катастрофе и фрейм Повторения истории вместе с польской национальной культурной травмой способствовали созданию негативного образа России в глазах польской аудитории.

Можно сделать заключение о том, что анализ медиа-фреймов какой-либо страны в некоторой мере раскрывает глубинные установки национального менталитета, что может способствовать пониманию особенностей функционирования публичной сферы этой страны и последующему установлению более тесных связей и взаимопонимания с населением этого государства.
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