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В 2012 г. взамен устаревшей поправки Джексона-Вэника, первые санкции в сфере «продвижения прав человека» в отношении СССР, был принят Акт Магнитского (Russia and Moldova Jackson-Vanik Repeal and Sergei Magnitsky Rule of Law Accountability Act of 2012), который также стал первым пакетом санкций в области «продвижения прав человека», но уже в Российской Федерации[3]. Данный закон стал отправной точкой эскалации санкционного конфликта. Закон Магнитского уникальный по своей сути документ, впервые вводящий персональные санкции в отношении представителей исполнительной и судебной власти Российской Федерации. Данный акт нарушает принципы международного права и является прикрытием незаконных действий Уильяма Браудера.
На юридическую несостоятельность Закона Магнитского указывали как в России, так и в США. Он противоречит следующим принципам международного права: 
1) Принцип международной юрисдикции
2) Презумпцию невиновности
3) Принцип надлежащей правовой процедуры
4) Неприкосновенность частной собственности
Рассмотрим данные нарушения поподробнее. Во-первых, данный Акт претендует на экстерриториальность. Де факто Соединённые Штаты преследуют граждан России за преступление против другого гражданина России, совершённое на территории России (обвинение в убийстве Магнитского). Аргумент, что в деле принимал участие фонд «Harmitage», не даёт США права вводить данный закон, поскольку Фонд, зарегистрированный на острове Гернси, на момент событий принадлежал британскому банку HSBC и управлялся британским гражданином Биллом Браудером. Таким образом Закон Магнитского нарушает принципы международной юрисдикции. По этому поводу 15 декабря 2012 г. в интервью радиостанции «Голос Америки» высказался профессор Нью-Йоркского университета Стивен Коэн: «Что такое «Закон Магнитского»? Америка, облачившись в судейскую мантию, вознамерилась решать, что хорошо, а что плохо внутри России. Юридических оснований – никаких, всё определяет идеология».[5] П. 4 ст. 2 Устава ООН закрепляет недопустимость любых форм посягательств на территориальную прикосновенность и политическую независимость любого государства.[1] Закон Магнитского противоречит этому принципу, т.к. Соединённые Штаты считают возможным распространять свои властные полномочия на другие суверенные государства.
Во-вторых, Закон Магнитского нарушает презумпцию невиновности. Любой человек внесённый в список Магнитского автоматически признаётся виновным. При этом он лишен возможности доказать свою невиновность, так как правовой процедуры для этого не предусмотрено. В 2013 г. экс-полицейский Павел Карпов подал иск о клевете против подданного Великобритании Билла Браудера в Высокий суд Лондона. Решение суда состояло из 146 пунктов – большая часть которых лишь перечисление доводов сторон. Этим решением иск Карпова был отклонён[4].
В-третьих, США, взяв на себя ответственность расследовать преступление, совершённое в России, не рассматривает это дело в суде. Судьей выступает Госсекретарь США, что нарушает принцип надлежащей правовой процедуры. Более того решение суда подменяется мнением «независимых» организаций, а именно в комментариях к Закону Магнитского указано, что список будет пополняться по представлению неправительственных организаций [3].
В-четвёртых, акт нарушает неприкосновенность частной собственности. Государство, которое больше всех «борется» за неприкосновенность собственности, которое упрекает Россию в несоблюдении данного права, вводит санкции против отдельных личностей, блокируя доступ к финансам и имуществу. Санкции без суда лишают людей доступа к своему имуществу. Акт Магнитского ссылается на International Economic Emergency Powers Act, которые позволяет блокировать транзакции и замораживать активы в случае «необычной и чрезвычайной угрозы национальной безопасности, внешней политике и экономике США»[2].
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