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	В 2022 г. Германия, наряду с другими странами, столкнулась с новыми вызовами в энергетике. Прекращение работы «Северных потоков» и отказ от российского газа ввиду СВО стали причиной поиска ФРГ новых экспортеров. Прежде более 50% электроэнергии в стране вырабатывалось из ископаемых источников, а «Северный поток» ежегодно перекачивал 55 млрд м3 в Центральную Европу [1]. С 2023 г. импорт газа в Германию сократился на треть, и целях восполнения потерянных объемов Германия с 2022 г. инвестировала значительные средства в строительство СПГ-терминалов, поскольку это единственная возможность газового импорта в прежних объемах [2]. В этих целях за последние 2 года ФРГ заключила соответствующие соглашения о поставках со странами Аравийского полуострова. На территории этих стран расположено более трети мировых запасов газа, в связи с чем Германия заинтересована в сотрудничестве с данными государствами по вопросам газовых поставок [3].
В сентябре 2022 г. Qatar Energy заключила контракт с Conoco Phillips на поставки СПГ в Германию. Qatar Energy будет ежегодно экспортировать до 2 млн. тонн СПГ в течение 15 лет с 2026 г. Контракт касается только строящегося терминала в Брунсбюттеле, поскольку на данный момент в Германии действуют только плавучие регазификационные установки (FSRU). С одной стороны, соглашение диверсифицирует источники ресурса ФРГ. С другой стороны, объем поставок составит всего лишь примерно 3% годового спроса страны [4]. Помимо этого, заключение сделки неоднократно подвергалось критике, в том числе подчеркивалось сохранение зависимости ФРГ от стран, не разделяют ее ценностей [5].
Тогда же Германия заключила краткосрочное соглашение с ОАЭ [6]. Компания ADNOC осуществляла поставки СПГ и дизельного топлива в течение 2022-2023 гг. В феврале 2023 г. была доставлена первая партия СПГ из ОАЭ на установку FSRU Эльбехафен. Объем поставленного СПГ составил 137 000 м3, что обеспечило около четверти млн. немецких домов энергией в течение года. 
Визит О. Шольца в Саудовскую Аравию в сентябре 2022 г. не привел к контрактам на поставку газа, но послужил основой для подписания меморандумов о сотрудничестве марте 2023 г. [7] На сегодняшний день вопрос поставок СПГ от КСА остается открытым.
В феврале 2023 г. начались переговоры о поставках оманского СПГ в Германию. В результате, в августе 2023 г. был заключен контракт между странами, по которому Оман с 2026 по 2030 гг. будет ежегодно экспортировать 0,4 млн тонн СПГ в Германию. Однако объема оманских поставок недостаточно для покрытия внутреннего спроса ФРГ [8].
Также в январе 2023 года Германия вела переговоры с Ираком о газовых поставках, но соответствующее соглашение не было подписано. Ирак, несмотря на свои значительные запасы газа, не экспортирует его из-за ограниченных технологий. Тем не менее немецкая компания Siemens Energy подписала соглашение с Ираком о модернизации энергосистемы, что может в будущем превратить Ирак в экспортера газа [9].
Кроме того, в Персидском заливе также существуют государства, которые, не участвуя в газовых поставках, оказывают влияние на данные процессы в регионе. Кувейт является импортером газа, представляя конкуренцию Германии. Бахрейн планирует инвестировать в развитие сектора СПГ [10], а Йемен создает угрозу для поставок СПГ в Европу, вынуждая компании искать иные маршруты поставок [11].
Таким образом, в современных реалиях Германия активно ищет новых экспортеров газа. Несмотря на сотрудничество с государствами Персидского залива, объемы поставок не могут полностью компенсировать российские поставки, и в будущем требуется значительные инвестиции в модернизацию энергетического сектора экспортеров и ФРГ.
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