Роль ядерного оружия в стратегической культуре Великобритании в постбиполярный период.
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[bookmark: _GoBack]Сегодня мир находится в состоянии турбулентности, которая повышает угрозу эскалации конфликта между странами «ядерного клуба». Геополитическая нестабильность поднимает вопрос о значении ядерного оружия (ЯО) в стратегической культуре Великобритании, которая определяет образцы британского поведения при решении проблем войны и мира. 
Особенность, присущая Стратегиям национальной безопасности Великобритании в постбиполярный период, - последовательные попытки увеличить количество ядерных боеголовок и одновременно с этим ускорить разоружение стран «ядерного клуба» с целью возвращения себе лидирующих позиция на международной арене. 
В Стратегии национальной безопасности 2015 года говорится, что использование ЯО приемлемо только в «крайних обстоятельствах самообороны» [4]. Расплывчатая формулировка указывает на то, что Великобритания относительно свободна в своих действиях, поскольку она может посчитать таковыми события, не угрожающие напрямую ни ей, ни НАТО, но выгодные по политическим и иным причинам. Также Великобритания обязуется не применять или угрожать применением ЯО против любого неядерного государства - участника ДНЯО. Но эта гарантия не распространяется на государства-нарушителей. Это свидетельствует о том, что ЯО Великобритании может быть использовано не только в оборонительных, но и в наступательных целях.
Итак, если рассматривать ядерную стратегию Великобритании с позиций реализма, то может показаться, что она действительно наращивает свой ядерный потенциал в целях обеспечения безопасности. Но это мнение ошибочно. Согласно положениям Программных документов, Великобритания имеет право использовать ядерный арсенал только в случае смертельной угрозы своих граждан. Но она намеренно стремится сохранить двусмысленность в отношении того, когда, как и в каких масштабах намерена рассматривать возможность применения ЯО. Если ни одна из стран не может представлять ядерную угрозу Великобритании, увеличение ядерного запаса, а не необходимое сохранение стратегического ядерного потенциала, представляется нелогичным, выявляя агрессивность британских намерений.
Для снижения рисков Соединенному Королевству требуется «минимальный, надежный, независимый» ядерный потенциал сдерживания – «минимальная разрушительная сила». В 2015 г. провозглашается намерение о совершении необходимых действий в целях построения «более безопасного и стабильного мира», в котором страны смогут отказаться от ЯО, а также о сокращении британских ядерных сил более чем наполовину. Особенно подчеркивается, что Великобритания обладает лишь 1% от глобального запаса ядерных боеголовок. Вероятно, данные приводятся в целях демонстрации отсутствия враждебных намерений Соединенного Королевства и исключительно оборонного характера предпринимаемых им действий. 
Представленные положения противоречивы. Минимальная разрушительная сила направлена на уничтожение противника. Это не является залогом стабильного и безопасного мира, но имеет целью установить конфигурацию «баланса сил», выгодную Великобритании. Неизбежное разрушение миропорядка опасно началом ядерной войны.
Ядерное разоружение изначально имело целью снизить ядерные арсеналы стран до «необходимого минимума», а впоследствии и привести к его ликвидации. На сегодняшний день Великобритания настаивает на снижении ядерного потенциала превосходящих ее стран, но в то же время стремится нарастить собственную ядерную мощь для возвращения статуса лидирующей державы. 
Великобритания последовательно реализует свою ядерную стратегию на международной арене. Особое внимание она уделяет «особым отношениям» с Соединенными Штатами и демонстрирует приверженность политике конфронтации с «недружественными» США государствами: Россией и КНР.
Примером служит намерение американского руководства и согласие британского на размещение ЯО США на территории Соединенного Королевства [5]. Это может спровоцировать усиление напряженности в британо-российских отношениях. Официальный представитель МИД М. В. Захарова высказала позицию РФ относительно данного решения: «переход США и НАТО к конфронтационному курсу в отношении России и практика размещения ядерного оружия Вашингтона в других странах вынуждают Москву принимать компенсирующие контрмеры» [2].
В Австралии будет построен атомный подводный флот страны по британским технологиям [1]. Это имеет целью не столько развитие сотрудничества в области безопасности и обороны между государствами-членами AUKUS, сколько сдерживание Китая. Китайское руководство обвинило страны в «дальнейшем движении по опасному пути». Пресс-секретарь МИД КНР Ван Вэньбинь выразил уверенность в том, что трехстороннее партнерство спровоцирует гонку вооружений, подорвет международный режим нераспространения ядерного оружия и поставит под угрозу региональный мир и стабильность [3]. Об этом ранее также заявляли в МИД РФ.
Таким образом, стратегическая культура Великобритании представляет собой сложное переплетение таких аспектов, как использование ядерного оружия для самообороны и возможного превентивного нападения, стимулирование процессов разоружения в странах «ядерного клуба», а также агрессия по отношению к геополитическим противникам. 
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