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[bookmark: _GoBack]С повсеместным развитием информационных технологий и постоянной модернизации общества, человечество обретает всё новые возможности в интернет-пространстве. По отчету компании Meltwater в 2023 году активной деятельностью в сети Интернет занимаются около 5 млрд человек [4]. В условиях трансформации существующего миропорядка угрозы информационной безопасности, в частности развитие киберпреступности, имеют тенденцию к экспоненциальному росту. 
С каждым годом повышается градус внешнеполитического напряжения, а разобщенность мира становится все более явной. Противостоящие страны имеют все больше взаимных притязаний в вопросе урегулирования мировых конфликтов. 
На данный момент все больше компаний стремится к внедрению и успешному использованию различных средств и способов улучшения качества защиты данных компаний и пользователей. Внедрение комплексной инфраструктуры нулевого доверия, развитие средств обнаружения, расследования и реагирования на инциденты (TDIR) в информационном пространстве и других методов обеспечения информационной безопасности заявляют о качественной возможности обнаружения и предупреждения хакерских атак [1]. 
Россия и Иран в настоящее время являются тесными партнерами в разных экономических и политических сферах. Стратегические цели и амбиции стран-оппонентов на международной арене вызывают взаимные опасения, подавляемые посредством кибератак. Дальнейшее рассмотрение перспектив сотрудничества стран в области обеспечения информационной безопасности является актуальной задачей как для РФ, так и для Ирана. 
Сотрудничество Российской Федерации и Исламской Республики Иран в области кибербезопасности на данный момент обеспечено лишь одним соглашением между правительствами этих государств. Текст данного соглашения был подготовлен 21 января 2021 года МИД РФ и был одобрен Парламентом Исламской Республики Иран 10 декабря 2023 года [3].
В данном документе определяются основные угрозы в области обеспечения информационной безопасности. Примером являются акты, направленные на нарушение суверенитета, безопасности и территориальной целостности государств и вмешательства во внутренние дела государств, нарушения общественного порядка, разжигания межнациональной, межрасовой и межрелигиозной вражды, распространения расистских и ксенофобских идей и теорий, порождающих ненависть и дискриминацию, подстрекающих к насилию и нестабильности, а также для дестабилизации внутриполитической и социально-экономической обстановки и вмешательства в государственное управление [2]. 
Учитывая перечисленные угрозы информационной безопасности, заинтересованные стороны, основываясь на условиях принятого соглашения, будут осуществлять сотрудничество по таким вопросам, как укрепление информационной безопасности, борьба с преступлениями, связанными с использованием информационно-коммуникационных технологий, оказание технической и технологической взаимопомощи. 
Данное соглашение можно считать началом полноценного межгосударственного сотрудничества государств, имеющих опыт в области обеспечения информационной безопасности. 
Таким образом, ппостепенный рост потенциала российско-иранского сотрудничества в сфере информационной безопасности открывает широкие перспективы укрепления уровня не только локальной внутригосударственной, но и международной безопасности. 
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