Вступление Швеции в НАТО: Выигрыш или уступка Турции?
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Многочисленные расширения Организации Североатлантического договора (НАТО) всегда являлись одним из важнейших аспектов мировых политических процессов и архитектуры международной безопасности. Поэтому согласие Турции на вступление Швеции в НАТО, которое было одобрено парламентом страны 24 января 2024 г., является знаковым в истории альянса и стало значимым событием не только для НАТО и Швеции, но и для самой Турции. Цель исследования состояла в том, чтобы оценить приобретенные Турецкой республикой выгоды от ратификации протокола о вступлении Швеции в НАТО. Новизна исследования определяется дефицитом отечественных исследований данной тематике.
Одобрение Анкарой заявки Швеции на членство в НАТО имеет огромное значение для мирового политического порядка, особенно с точки зрения российско-украинского военного конфликта. Будучи ключевым членом НАТО с 1952 г., Турция зарекомендовала себя стратегическим союзником в Североатлантическом альянсе, играя роль «моста» между Западной Европой и Ближним Востоком. Благодаря своему географическому положению, Турция предоставила НАТО доступ к важнейшим морским и воздушным путям и обеспечивая интересы безопасности альянса в Восточном Средиземноморье и Черноморском регионе. Анкара обладает мощным военным потенциалом, ее оборонно-промышленный комплекс (ОПК) стремительно развивается в последние годы. Данные преимущества позволили Турции выдвигать выгодные для себя условия во время переговоров с Швецией, а также укрепить свои позиции в процессах принятия решений в альянсе.
Турецкое руководство в 2022 г. выдвинуло ряд принципиальных требований Швеции перед тем, как одобрить ее кандидатуру для вступления в НАТО [2]. Их можно разделить на две категории: 
1. Интересы национальной безопасности Турции, которым отвечало требование поддержать Турцию в борьбе с Рабочей партией Курдистана (РПК), Революционной народно-освободительной партией-фронтом (РНОПФ), ИГИЛ (запрещенная в РФ террористическая организация) и Движением Гюлена (FETÖ), которые признаны запрещенными террористическими организациями на территории Турции. Это требование подразумевало реформу шведского законодательства в сфере борьбы с терроризмом. Кроме того, турецкая сторона выступала за экстрадицию членов данных террористических группировок в Турцию и заморозку их активов в Швеции.
2. Военно-политические интересы НАТО, что предполагало обмен разведданными и снятие ограничительных мер с ОПК Турции, которые были введены не только Швецией в 2019 г. (они заключались в эмбарго на поставки вооружений Анкаре в ходе военной операции на территории Сирии [5]). Американский санкционный пакет в 2020 г. был связан с закупкой турецкой стороной российских зенитно-ракетных комплексов С-400 [1]. Канадские же ограничительные меры были введены в период 44-дневной войны между Азербайджаном и Арменией в 2020 г. и подразумевали прекращение поставок двигателей для турецких беспилотников Bayraktar, которые активно использовал Баку [3]. 
В итоге согласие Турции на вступление Швеции в НАТО принесло несколько заметных преимуществ Анкаре. Во-первых, с турецкой ОПК были сняты ограничительные меры и возобновились переговоры с США по модернизации военно-воздушных сил Турции и продаже истребителей F-16 [6]. Во-вторых, шведское правительство в ходе переговоров с Турцией экстрадировало нескольких активистов различных курдских организаций, признанных в Турции террористическими [4]. 
В-третьих, усилилось геополитическое влияние Турции и повысилась ее роль в НАТО. Озвучив свои озабоченности и приоритеты в рамках альянса в связи с его очередным расширением, Турция укрепила свои позиции в качестве ключевого игрока в формировании более широкой повестки дня НАТО в области безопасности, даже если Анкара действует в одиночку и идет против воли большинства союзников. Согласие Турции способствовало увеличению потенциала коллективной обороны НАТО, что напрямую укрепляет и ее национальную безопасность. 
Ратификация турецкой стороной протокола о вступлении Швеции в НАТО после полутора года непростых переговоров является важнейшим событием, обеспечивая Турецкой Республике многочисленные военно-политические и экономические выгоды. Геополитическое влияние Турции усилилось, ее интересы безопасности были учтены и защищены, а ее военный потенциал укрепился благодаря снятию санкций с турецкого ВПК. Таким образом, Анкара добилась своих заявленных принципиальных целей и смогла приобрести максимально возможные выгоды от одобрения заявки Швеции на вступление в Североатлантический альянс. 
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