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Система публичной дипломатии США, по признанию многих исследователей, является одной из самых комплексных и проработанных в мире [5]. Созданная в середине XX века, она успешно функционирует по сей день, постоянно изменяясь в ответ на новые вызовы. Так, в период президентства Б. Обамы (2009–2016) с опорой на концепцию «мягкой силы», сформулированную Дж. Наем-мл., была проведена одна из самых масштабных реформ системы публичной дипломатии США. Коснулась она и публичной дипломатии США в отношении Мексики, которая всегда занимала особое место в системе внешней политики Вашингтона.
При администрации Б. Обамы это направление публичной дипломатии приобрело качественно новое звучание. Речь шла о том, чтобы перезапустить отношения с южным соседом для выработки совместного решения целого ряда острых проблем, таких как неконтролируемая миграция, нелегальный экспорт оружия и наркотиков. Фактически, публичная дипломатия США ставила перед собой цель добиться качественных изменений в мексиканском обществе в целом через повышение его правосознания и продвижение несиловых методов противодействия организованной преступности. Однако в период президентства Д. Трампа (2017–2020) данная работа была в значительной мере свернута. 
Тем интереснее сейчас обратиться к рассмотрению шагов, сделанных в этой области администрацией Дж. Байдена (2021–2024). Это тем более важно, что при Дж. Байдене миграционный вопрос в американо-мексиканских отношениях стал настолько острым, что грозит перерасти в вооруженный конфликт. Ситуацию дополнительно усугубила пандемия COVID-19, которая не только нанесла сильный удар по мексиканской экономике и системе здравоохранения, но и продемонстрировала неготовность США помочь своему партнеру в разгар глобального кризиса. Все это способствовало серьезному обострению отношений между Вашингтоном и Мехико, а также резко ухудшило образ США в глазах мексиканского общественного мнения. 
В этом контексте представляется целесообразным проанализировать современные тенденции в развитии публичной дипломатии США в отношении Мексики. С этой целью были рассмотрены как официальные заявления лидеров обеих стран, так и данные экономической статистики, раскрывающие динамику расходов на мексиканское направление публичной дипломатии США и студенческих обменов между двумя странами [6, 7]. Отдельное внимание было уделено социологическим опросам [8, 10, 11]. Показано, что несмотря на определенные успехи американских дипломатов в культурной и образовательной сфере, стратегия публичной дипломатии Дж. Байдена в отношении Мексики является слабо проработанной, непоследовательной и во многом противоречащей современному состоянию двусторонних отношений Мексики и США.
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