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В 2018 г. Соединенные Штаты Америки (США) во второй раз вышли из Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО; Организация). Впервые это произошло при администрации Р. Рейгана в 1984 г. В обоих случаях американское руководство ссылалось на «антиизраильскую риторику» в качестве причины прекращения членства в Организации. В этой связи необходимо оценить преемственность «израильского» фактора в структуре дипломатических конфликтов между США и ЮНЕСКО.
16 сентября 1949 г. Израиль стал полноценным членом Организации. В октябре и ноябре 1974 г. в рамках ЮНЕСКО были приняты первые три антиизраильские резолюции. Особенно болезненным для Израиля стал первый документ, согласно которому страну лишали права голоса в руководящих органах Организации [8]. В ответ на это Конгресс запретил финансировать ЮНЕСКО до тех пор, пока положение Израиля в рамках Организации не изменится [3]. Угроза бюджетного кризиса вынудила руководство Организации пойти на уступки: 8 ноября 1976 г. завершился период двухлетней процедурной изоляции Израиля. 
Однако 28 декабря 1983 г. государственный секретарь США Дж. Шульц передал письмо на имя Гендиректора ЮНЕСКО А.-М. М’Боу с намерением покинуть Организацию через год [2] Официальные претензии США к Организации сводились к трем ключевым положениям: 1) политизация (в т.ч. «антиизраильская» риторика); 2) «враждебность по отношению к базовым институтам свободного общества»; 3) неэффективная система управления и неограниченная «бюджетная экспансия» [7].
Впрочем, гипотеза о том, что именно «израильский фактор» повлиял на решение США о выходе из ЮНЕСКО, не подтверждается. Во-первых, к 1976 г. кризис в отношениях США и Организации вокруг антиизраильских резолюций 1974 г. был в целом исчерпан. Во-вторых, глава американской делегации на 22-й сессии ГК ЮНЕСКО (1983) Э. Хеннелли признал, что антиизраильские шаги на конференции не предпринимались [9]. В-третьих, произраильская повестка не являлась превалирующей ни в кругах парламентариев, ни в среде гражданского общества, о чем свидетельствуют слушания в Конгрессе за 1984 г. [5]. Наконец, сам Израиль выступил официально против американского решения, рассматривая Организацию как источник дипломатической легитимности и ценной экспертизы [10]. 
Обратимся к эпизоду второго выхода США из ЮНЕСКО. 12 октября 2017 г. государственный секретарь Р. Тиллерсон направил уведомление о выходе США из Организации на имя Гендиректора И. Боковой. В качестве официальных причин были названы следующие основания: 1) растущая задолженность США по взносам; 2) необходимость проведения фундаментальных реформ; 3) противодействие «предвзятости по отношению к Израилю» со стороны Организации [6].
Помимо финансовых и управленческих проблем, не меньшую (а может и определяющую) роль в принятии данного решения сыграл «израильский фактор». Во-первых, разрыв отношений с ЮНЕСКО гармонично вписывается в ближневосточную политику администрации Д. Трампа, направленную на поддержку Израиля и дискредитацию Палестины на международной арене (выход США из Совета по правам человека из-за его антиизраильской позиции, закрытие представительства ООП в Вашингтоне, приостановка финансирования БАПОР и т.д.). Во-вторых, произраильский курс республиканской администрации и, в частности, выход из ЮНЕСКО как символ осуждения ее «антиизраильской предвзятости» отражали стремление властей укрепить свою основную электоральную базу (в лице сочувствующих Израилю христиан-евангелистов). В-третьих, отчетливо «произраильский след» обнаруживается и в проектах резолюций Конгресса, осуждающих практики ЮНЕСКО по номинированию объектов всемирного наследия на оккупированных территориях [см., например: 4]. По мнению ряда экспертов, такая позиция законодателей симптоматична с учетом укрепившегося в обеих палатах Конгресса израильского лобби [11]. Наконец, неприятие Д. Трампом антиизраильской политики в рамках ЮНЕСКО было связано с его личными симпатиями и предпочтениями: глава Белого дома окружил себя «сторонниками правоконсервативных взглядов на палестино-израильское урегулирование» (речь идет, в частности, о Дж. Кушнере, Д. Фридмане, Дж. Гринблатте, А. Берковице и Н. Хейли) [1]. 
Таким образом, проведенный качественный анализ показал, что «израильский фактор» является зависимой переменной в системе конфликтного взаимодействия США и ЮНЕСКО и детерминируется политической конъюнктурой. При администрации Р. Рейгана он был упомянут только в контексте усиливающейся политизации Организации, но не более чем пример, подтверждающий, по мнению американского руководства, общий тренд. При Д. Трампе выход из ЮНЕСКО рассматривался как часть более широких дипломатических усилий, нацеленных на поддержку Израиля, и отражал идеологические установки президента и его команды.
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