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Миротворческая деятельность – это коллективные действия государств, международных организаций (ООН, ОБСЕ и др.) политического, экономического, военного и иного характера, осуществляемые после возникновения вооружённого конфликта и направленные на его прекращение преимущественно мирными способами. Проводятся в соответствии с нормами и принципами международного права и способствуют устранению военной угрозы, установлению мира и безопасности.
Организация Объединенных Наций (ООН) - самая большая международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, а также развития сотрудничества между государствами. Безусловно, ООН играет незнаменитую роль в урегулировании и разрешении конфликтов на международной арене. А региональные организации также стали важной частью в поддержании мира и безопасности в конфликтных регионах.
Правовая основа миротворческих операций региональных организаций:
- Устав ООН четко предусматривает "региональный подход”, тем самым придавая региональным организациям правовой статус в мирном урегулировании региональных вооруженных конфликтов；
- многие региональные организации включают задачи поддержания международной безопасности, предотвращают и урегулируют международные конфликты, вносят в программные документы Организации соответсвующие изменения, предоставляя, таким образом, важное правовое руководство для осуществления операций по поддержанию мира；
- многие государства – это члены региональных организаций, которые четко регламентировали обязанности и процедуры участия региональных организаций в миротворческих операциях, что делает правовые нормы миротворческих операций региональных организаций более оперативными.
Главные этапы развития миротворческих операций региональных организаций
- основной застой во время холодной войны;
- быстрое развитие после окончания холодной войны до XXI века;
- главная часть международной миротворческой деятельности во всем мире в XXI веке.
Преимущество миротворческой деятельности под эгидой региональных организаций
Исторический и практический опыт показывают, что региональные организации имеют свои собственные преимущества в миротворческой деятельности. Это преимущество зависит  от региональных особенностей, исторического прошлого и культурных связей членов региональных организаций, а также получение широкого признания на международной арене.
Миротворчество под руководством региональных организаций обладают рядом внутренних преимуществ, в том числе для разрешения возникающих конфликтов, качественным общением с конфликтующими сторонами и более быстрым реагированием к конфликтам в регионе. Однако, на практике также выявляются некоторые противоречия и проблемы, отражающиеся главным образом в принципах миротворческой деятельности, касается это и внутренних интересов, которые влияют на эффективность ОПМ. В будущем, в процессе разработки миротворческих операций региональных организаций, необходимо учитывать взаимосвязи между сторонами, коллективной безопасностью и обороной, поддержанием мира и содействия развитию.
В области международной безопасности некоторые региональные организации стремятся поддерживать мир и безопасность в  регионах, например, Африканский союз (АС), Организация американских государств (ОАГ) и т.д.; Некоторые региональные организации стремятся держать коллективную оборону от внешних угроз, такие как Организация Североатлантического договора (НАТО), Организация договора о коллективной безопасности ОДКБи прочее. На практике ОПМ региональных организаций, являясь важным дополнением к ОПМ ООН, не только в значительной степени разделяют ответственность ООН за поддержание мира и безопасности, но и эффективно содействуют мирному процессу.
Существующих проблемы миротворчества под эгидой региональных организаций
В долгосрочной перспективе развитие миротворческих операций региональных организаций не только соответствует интересам народов в регионах, но и способствует безопасности во всем мире. Однако из-за сложных противоречий в сфере безопасности во многих регионах основа для достижения прочного мира по-прежнему оставляет желать лучшего, а региональные организации по-прежнему сталкиваются со многими трудностями и новыми вызовами в ходе ОПМ. Например, на практике выявились некоторые проблемы, такие как соблюдение принципов поддержания мира, миротворческие ресурсы и внутренние интересы организации, которые влияют на эффективность миротворческой деятельности в целом. 
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