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В ночь на 26 сентября 2022 года произошла диверсия на стратегических трубопроводах «Северный поток 1 и 2», связывавших Россию с Германией по дну Балтийского моря, которые являлись основным маршрутом для экспорта российского газа в Европу. В России подрывы «Северных потоков» практически сразу назвали спланированной «беспрецедентной диверсией» и актом международного терроризма [2].
8 февраля 2023 года об этом написал американский журналист, лауреат Пулитцеровской премии Сеймур Хёрш. В его расследовании утверждается, что водолазы ВМС США под прикрытием учений НАТО установили под газопроводы "Северных потоков" взрывчатку, а спустя три месяца её активировали норвежцы [4, 5].
Президент РФ Владимир Путин в интервью американскому журналисту Такеру Карлсону 9 февраля 2024 года дал прямой ответ о причастности США к диверсиям на первом и втором «Северных потоках» [3]. По его словам, расследуя это происшествие, «надо искать не только того, кто заинтересован, а ещё того, кто может это сделать». 
[bookmark: _GoBack]Администрация президента США Джо Байдена опасалась, что ЕС отменит санкции и вновь будет закупать российский газ, поэтому Байден высказал Западной Европе и Германии буквально следующее: «мы весьма обеспокоены тем, что вы можете решить не поддерживать нас до конца, потому что покупаете газ у России» [4]. Именно страх потерять Германию и стал, по версии Сеймура Хёрша, мотивом американской администрации для организации подрыва российских газопроводов. Поскольку немецкая экономика в значительной степени зависит от внешних поставщиков энергоносителей, то сохранение работоспособности «Северных потоков» могло бы привести ФРГ под влияние России. Администрация Байдена считала, что Россия с её колоссальными запасами природного газа будет использовать поставки в Евросоюз через газопровод «Северный поток - 2» как инструмент экономического давления, что, с одной стороны, усилит энергетическую зависимость Федеративной Республики Германия от России, а с другой стороны, может существенно подорвать американское влияние в Европе.
Из четырёх веток газопроводов системы «Северный поток» уцелела только одна нитка «Северного потока - 2». Эта диверсия была спланирована для того, чтобы лишить Россию дохода и ослабить экономику Германии. Диверсии на двух российских экспортных газопроводах в Европу и отказ от дешевого российского «трубопроводного» газа привели Германию к взрывному росту цен на газ, на электричество, на продукты питания. В чрезвычайно тяжёлой ситуации оказались немецкие промышленные предприятия – главные потребители энергоресурсов.
Реализация проекта "Северный поток - 2" с самого начала столкнулась со значительным американским давлением на Германию и её энергетическую политику. Противниками проекта выступали страны Восточной Европы и США. 12 декабря 2018 года палата представителей Конгресса США приняла резолюцию, в которой призвала страны ЕС отказаться от строительства газопровода «Северный поток - 2», а также выступила за введение санкций против этого проекта в рамках закона CAATSA (Закон о противодействии противникам Америки посредством санкций) [6]. 17 декабря 2019 года Сенат одобрил законопроект о военном бюджете США (National Defense Authorization Act, NDAA) на 2020 финансовый год, который обязывал администрацию США ввести санкции в отношении газопровода «Северный поток - 2» [6], что привело к существенному замедлению его строительства, а также ухудшило отношения Соединённых Штатов Америки с Россией и Германией в энергетической сфере.
Поведение правящих европейских элит, которые свёртывают расследование по подрыву российских газопроводов «Северный поток» и «Северный поток - 2», явно свидетельствует о начале процесса десуверенизации Европы, наглядно проявляющегося в вопросах энергетической политики Германии. Мария Захарова, официальный представитель МИД России, не могла обойти этот вопрос и на брифинге 06.12.2023 прямо заявила, что «власти государств Европейского Союза, в первую очередь Германии, целенаправленно отказываются придерживаться неангажированной позиции в вопросах, которые касаются России. Они предельно чётко продемонстрировали неспособность и даже незаинтересованность установить истинных виновников теракта на газопроводах» [1]. По её выражению, «рука Вашингтона в делах, связанных с немецкой энергетикой, была очевидна всем».
После взрыва «Северных потоков» цены на газовом рынке Европы выросли в 5-10 раз, половина энергоснабжения Германии оказалась под угрозой. Канцлер ФРГ Олаф Шольц, выступая в Берлине на съезде Социал-демократической партии Германии 8-10 декабря 2023 года обвинил Россию и конкретно президента Владимира Путина в газовом кризисе Евросоюза [8]. Однако подобные заявления безосновательны, поскольку России экономически не выгодна потеря европейских потребителей. Взрыв «Северных потоков» - это свидетельство радикальных действий в отношении Германии для того, чтобы лишить сил её национальную экономику. Разорвав отношения с РФ, немцы под давлением США пошли на невыгодный для себя шаг.
Администрация президента США преследовала свои собственные цели по расширению экономического влияния на экономику ЕС. Согласно докладу Совета экономических консультантов при Белом доме, опубликованному в марте 2023 года, экспорт американского сжиженного природного газа в Европу в 2022 году вырос почти в 2,5 раза по сравнению с предыдущим годом [7]. Это благоприятная тенденция для США, но крайне невыгодная для ФРГ по сравнению с утраченными прямыми поставками газа из России.
Таким образом, закрытие «Северного потока-2» стало причиной изменения в энергетической политике Германии и заблокировало вопросы сотрудничества России и ФРГ. Фактически США обеспечили разрыв экономических связей Российской Федерации и Евросоюза на долгие годы - это сдерживание России и усиление зависимости европейцев от США.
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