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Начиная с нового столетия развитие Китая стало одним из важных факторов изменения международной системы, характеризующейся созданием новых международных организаций развивающихся стран, в которых уже не присутствуют страны «коллективного Запада». Таким образом, идет процесс консолидации и структуризации стран «коллективного Незапада». Продолжающийся рост роли Китая подвергается санкционному и идеологическому давлению и различным ограничениям со стороны существующей американоцентричной системы, что проявляются в «торгово-санкционной войне», развязанной Вашингтоном против Пекина. В научных кругах существует множество различных суждений о формировании «новой биполярности» во главе с США и Китаем и перспективе развития «торгово-санкционной войны». В этом контексте актуальным представляется изучение заявленной темы в теоретическом и практическом значении. 
Целью исследования является выявление влияния китайско-американской «торгово-санкционной войны» на международную систему.
В работе используется ряд методов, которые помогли структурировать и обосновать работу. Системный анализ был использован для изучения международной системы в целом и составляющих этой системы с учетом факторов, оказывающих влияние на ее существование или функционирование. Следующий метод – метод сопоставительного анализа. Он помог автору выявить трансформацию международной системы. 
После начала проведения Политики реформ и открытости в Китае китайско-американские торговые споры не являлись редкостью, причины разные, но масштабы споров очень ограничены. Однако, после прихода к власти администрации Трампа США объявили о введении дополнительных тарифов в размере 10%–25% на более чем 500 миллиардов долларов США на товары, экспортируемые из Китая. Это, очевидно, не простой торговый спор, как было в прошлом, поэтому ее называют китайско-американской торговой войной [4]. 
Следует сказать, что с началом «торгово-санкционной войны» голос о формировании китайско-американской «биполярности» стал громче в политических и академических кругах [2]. Ученные приводят такие аргументы, как сокращение разрыва между экономиками США и Китая [1], большой процент агрегированного экономического показателя Китая и США в мировой экономике и лидерство Китая и США в продолжающейся новой научно-технической революции [2]. В отличии от Холодной войны в китайско-американской биполярной структуре, военной мощи Китая было бы трудно сравниться с США на достаточно длительном историческом этапе, но экономическая мощь Китая ненамного отстает от Соединенных Штатов и со временем может даже превзойти Соединенных Штатов и занять экономическое преимущество [3]. Поэтому США и используют экономическую, торговую и финансовую конкуренцию в качестве основного способа стратегической конкуренции с Китаем [5].
Проведенное исследование показало, что китайско-американская торговая конкуренция поднялась на стратегический уровень, и экономические интересы больше не являются единственным фактором, влияющим на китайско-американскую торговлю. Соединенные Штаты спровоцировали китайско-американскую торговую войну, которая, по-видимому, была вызвана дисбалансом двусторонней торговли. Фактически это произошло из-за того, что США ставит цель блокировки роста китайской индустрии высоких технологий, ослабления конкурентоспособности КНР и ее быстрого экономического роста, чтобы она не смогла пошатнуть мировое лидерство США. Чтобы сдержать скорость сокращения разрыва в силе между Китаем и Соединенными Штатами, США используют силу своих союзников для совместного сдерживания китайских компаний высокий технологий, что соответствует их традиционной стратегии конкуренции в биполярной структуре международной системы. Другие страны сталкиваются с необходимостью выбирать между позициями Китаем и Соединенными Штатами в некоторых вопросах. Таким образом, китайско-американская торговая война ускоряет формирование структуры «новой биполярности» во главе с Вашингтоном и Пекином. 
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