45-я сессия Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО: основные итоги
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Культурное наследие – духовный капитал, обладающий уникальной ценностью для всего человечества. Памятники истории и культуры являются бесценными и их утрата невосполнима. Осознание важности сохранения культурного наследия выражается в инициативе государств сохранить памятники истории и культуры.
Сегодня роль института по сохранению объектов всемирного культурного наследия отведена ЮНЕСКО. Цель ЮНЕСКО: «содействие укреплению мира и безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования, науки и культуры» [9]. За реализацию на международном уровне Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия, принятой в 1972 г., отвечает Комитет всемирного наследия.
Изучение итогов сессий Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО важно для выявления причинно-следственных связей в отношении событий уже произошедших, а также для предположения потенциального сценария развития событий в будущем. Подобный анализ способен выявить основные тенденции и направления реализуемой политики данной организацией. 
45-я сессия Комитета всемирного наследия прошла в Эр-Риярде, Саудовская Аравия, 10-25 сентября 2023 года. Изначально проведение сессии планировалось в России – в городе Казань.  Однако по причине начала Россией Специальной военной операции Комитет всемирного наследия постановил доверить организацию сессии Саудовской Аравии [6]. 
В результате проведенной сессии в Список Всемирного наследия включены 42 объекта (33 культурных и 9 природных) и 5 изменены в границах [7]. Комитет всемирного наследия принял решение об исключении объекта «Захоронение королей Буганда в Касуби» (Уганда) из Списка всемирного наследия, находящегося под угрозой, в результате успешных реставрационных работ. Комитет всемирного наследия принял решение по включению объектов «Софийский собор и связанные с ним монастырские строения, Киево-Печерская лавра» и «Ансамбль исторического центра Львова» в Список всемирного наследия, находящегося под угрозой. По итогам 45-й сессии Комитета всемирного наследия в Список были включены Астрономические обсерватории Казанского Федерального университета (по критериям ii и iv). 
По итогу 45-й сессии были приняты и опубликованы следующие решения и документы. Среди них Отчеты о реализации программ, принятых на предыдущих сессиях, а также Отчеты консультативных органов. Отдельно отметим документы, посвященные сохранению культурного и природного наследия регионов Африки и Ближнего Востока. Ключевыми документами являются решения по включению новых объектов в Список всемирного наследия и состоянию сохранения объектов всемирного наследия. Также необходимо упомянуть решения по Предварительной повестке дня 46-й сессии Комитета, Отчет о мероприятиях 50-й годовщины Конвенции всемирного наследия и рассмотрение запросов на международную помощь. 
В рамках 45-й сессии Комитета всемирного культурного наследия также был представлен окончательный Отчет Фонда всемирного наследия за 2020-2021 годы и Отчет об исполнении бюджета на двухгодичный период 2022-2023 годов. Обобщая, можно отметить, что по состоянию на июнь 2023 общий доход ФВН составил 10, 831,519$, а общий расход 8,293,004$ [9]. Итого по Отчету ФВН остаток средств на конец периода составил 16,218,433$ [9].  В целом поддержку органов управления всемирного наследия в 2024-2025 годах планируется снизить на 9% по сравнению с бюджетом ФВН на 2022-2023 годы, а на выявление, управление и популяризацию всемирного наследия бюджет будет снижен на 1% [9].
Считаем важным упомянуть аспект взаимоотношений России и ЮНЕСКО. Во время выступления на Общем собрании Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО С.В. Лавров отметил, что после начала СВО «коллективным Западом» были приняты усилия по политизации данной организации. Особое внимание вызывает тот факт, что появляются случаи пренебрежения и вольной трактовки принципов и положений Устава ЮНЕСКО в соответствии с тем или иным политическим заказом [2]. Несмотря на то, что наблюдаются попытки понизить уровень присутствия и деятельности России в ЮНЕСКО, в своем выступлении на Санкт-Петербургском международном культурном форуме 2023 года В.В. Путин подчеркнул, что Россия не собирается уступать свои позиции в данной организации и на данный момент осуществляет достаточно серьезные проекты по линии ЮНЕСКО [1]. Министр иностранных дел РФ акцентировал внимание на том, что у России наработан обширный и положительный опыт по работе в данной организации. Как отметил Сергей Викторович, «профессиональный взаимовыгодный диалог в ЮНЕСКО по-прежнему возможен» [2]. 
Еще до проведения самой 45-й сессии ЮНЕСКО состоялось интервью Постоянного Представителя России при ЮНЕСКО Р.Ж. Аляутдинова, в котором он особо подчеркнул непростую обстановку в ЮНЕСКО, сложившуюся в результате «оголтелой антироссийской кампании Запада» [5]. Отдельным аспектом политизации ЮНЕСКО считается перенос проведения 45-й сессии Комитета всемирного наследия из России в Саудовскую Аравию. По словам Ответственного секретаря Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, Советник Министра иностранных дел РФ Г.Э. Орджоникидзе данное решение было принято несмотря на готовность к компромиссам и конструктивный подход Российской Федерации.
В заключение необходимо подчеркнуть неоспоримую важность функции по координации международной деятельности в части сохранения всемирного культурного наследия, которая возложена на ЮНЕСКО. По условиям Конвенции это площадка для диалога между людьми и нациями. Всемирное наследие воплощает в себе исключительное призвание памяти и противопоставляет силу исторических фактов тем, кто пытается отрицать, преуменьшать или исказить их.
Несмотря на политизированный характер некоторых решений организации исторический процесс показывает, что роль России в ЮНЕСКО всегда была важной. Российская Федерация сегодня сохраняет намеренность и открытость на конструктивный диалог по вопросам, входящих в компетенцию ЮНЕСКО. 
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