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[bookmark: _Hlk147872503]После распада Советского союза бывшие среднеазиатские республики, ставшие самостоятельными государствами, столкнулись с рядом проблем. Ранее централизованная система управления во всех сферах была упразднена, множество предприятий прекратили свою деятельность, появилась опасность разрастания этнических конфликтов, связанных с демаркацией границ. В данной статье будут проанализированы причины, дестабилизирующие ситуацию в Центрально-Азиатском регионе (ЦАР), и рассмотрена возможность разработки и внедрения единой энергетической политики в регионе как возможного пути решения актуальных проблем. 
Особенность исторического развития региона заключается в том, что древние государства Центральной Азии отличались нестабильностью, так как на протяжении практически всей истории своего существования они входили в состав разных могущественных держав, что стало причиной отсутствия прочных связей между народами ввиду отсутствия запроса на региональный экономический и политический союз [5]. Кроме того, в период пребывания союзных центральноазиатских республик в составе СССР был нанесен весомый ущерб культурным и религиозным традициям местных народов. Крупные административные реформы в СССР 1920-1930-х гг. породили их будущие территориальные претензии друг к другу. Наиболее острые и проблемы возникли в Узбекской ССР и Киргизской ССР. Именно поэтому сейчас между государствами Центральной Азии вспыхивают пограничные конфликты за исторические территории [1]. 
После распада Советского Союза поиск оптимальной модели интеграционного объединения постсоветской Центральной Азии – центральный вопрос в стратегиях развития государств данного региона. Главы государств Центральной Азии неоднократно проводили встречи для обсуждения дальнейшей политики в регионе. Однако параллельно с попытками центральноазиатских стран вести совместную политику Туркменистан взял курс на нейтралитет и самостоятельное взаимодействие с зарубежными партнерами, избегая вступления в союзы. Интерес к интеграционным процессам в ЦА был утрачен из-за различных представлений лидеров государств о сущности и формах этих процессов в регионе [3]. Расхождение в понимании будущего региональной интеграции главами государств ЦА, а также серьезные проблемы во взаимоотношениях между странами из-за ситуации на границах, описанные выше, не привели к успеху в попытках согласовать процессы многостороннего сотрудничества. Несмотря на старания укрепить торговые отношения между государствами ЦАР, выстроить систему взаимного дополнения структур экономик, более интенсивным стало их сотрудничество лишь с внешними партнерами. Объясняется это комплексом экономических, политических, культурных и других проблем, существующих в регионе [2].
Центральная Азия обладает обширными и разнообразными энергоресурсами. В советскую эпоху энергосистемы стран Центральной Азии (ЦА) были тесно связаны между собой и входили в Единую энергосистему Союза (ЕЭС), но в настоящее время единого политического и хозяйственного центра в Центральной Азии не существует, а интересы независимых государств, в том числе в энергетике, нередко носят взаимоисключающий характер. Энергобаланс стран региона зависит как от углеводородных энергоносителей (природный газ, уголь, нефтепродукты), так и от водно-энергетического комплекса, обладающего крупнейшим энергетическим потенциалом, составляющим, по разным оценкам, 430–460 млрд кВт/ч в год [4, 366]. Анализ состояния энергетики в отдельных странах ЦАР, позволяет сделать вывод о том, что опора на различные типы ресурсов может считаться преимуществом региона. Объединение стратегий развития энергетики в разных странах в единую концепцию позволит повысить конкурентоспособность региона на мировом энергетическом рынке и привлечь иностранные инвестиции для динамичного развития экономики. 
Таким образом, формирование общей энергетической политики действительно может стать одним из способов преодоления конфликтов в регионе и, как следствие, складывания более прочного интеграционного объединения. Во-первых, такая политика была осуществлена в годы существования СССР и доказала свою эффективность, а во-вторых, общая стратегия позволит развивать объекты энергетической инфраструктуры во всех странах ЦАР и выйти на достойный уровень поставщиков электроэнергии наравне с такими крупными странами, как Россия и Китай. 
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