Центральная Азия как регион геополитического противостояния
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Актуальность темы – на современном этапе роль стран Центральной Азии неустанно растет. Регион богатый природными и людскими ресурсами, обладающий важным геостратегическим положением все больше вызывает интерес ведущих стран мира таких как США, Китайская Народная Республика, Российская Федерация и ряд других государств. Расширение сфер влияния мировых акторов в Центральной Азии способствует новому витку геополитического противостояния. 
В чем же выражается ключевые моменты геополитического противостояния в ЦА в настоящее время? 
Перераспределение сфер влияния в мировой политике в последнее время стало одним из факторов усиления значения Центральной Азии в международных отношениях, что и повлекло за собой возросший интерес к данному региону. Центральная Азия определяется как территория пяти постсоветских стран, а именно: Узбекистана, Таджикистана, Туркмении, Киргизии и Казахстана [1]. Противостояние ведущих мировых держав было и ранее, так называемая Большая игра была прототипом процесса, который разворачивается в настоящее время в данном регионе. Если в конце XIX -  начале XX веков противоборство происходило между двумя мировыми державами – Российской и Британской империями, то «Новая Большая игра» выражается в противоборстве между ведущими глобальными и региональными акторами, а именно между государствами ЕС, Турции, и, конечно, же США, Китая и России [2]. 
Какие интересы преследуют мировые акторы в данном регионе? Важное место во внешней политике США отводится ЦА. США стремится укрепить свои позиции на данной территории для поддержания лидирующего статуса в мировой политике, что обусловило появление Стратегии США в Центральной Азии на 2019-2025 гг. Ярким примером геополитического интереса со стороны США выступает саммит "Центральная Азия – США" (С5+1) на саммите обсуждались вопросы расширения сотрудничества Америки со странами Центральноазиатского региона. Однако бесспорно главной целью встречи являлось ослабление Российской Федерации, как одного из главных лидеров в регионе [3]. 
В свою очередь в Концепции внешней политики РФ  закреплены тезисы о важности Центральной Азии для безопасности, стабильности, территориальной целостности и социально-экономического развития России, а именно в борьбе с международным терроризмом, недопущением распространения угрозы западной гегемонии, США, НАТО в центральноазиатском регионе, а также развития экономики, усиления интеграционных процессов в регионе посредством объединения потенциалов всех государств, региональных организаций и объединений Евразии с опорой на ЕАЭС, ШОС и Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) [4]. Рост важности ЦА выражается и в введение нового формата общения - Саммит Россия — ЦА.
Влияние же Китая неуклонно продолжает расширяться. КНР рассматривает данный регион как источник стратегического сырья для своей растущей экономики. Стратегия «Один пояс-один путь» повлияла на укрепление позиций КНР как регионального актора, а подписание Сианьской декларации в мае 2023 года закрепили положения в вопросах суверенитета, независимости, безопасности и территориальной целостности, а также наметили план будущего развития партнеров [5].
Таким образом, несмотря на многовекторное развитие региона в настоящее время, экономические и геополитические интересы по большей части ориентированы на РФ и дальнейшая интеграция, к примеру, может способствовать будущему развитию в рамках ЕАЭС.
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