Трансформация российского таможенного права под влиянием Евразийской интеграции
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В учебной литературе нет единого мнения о месте таможенного права в системе российского права. Политика ЕАЭС по разработке и реализации совместной деятельности государств-членов, способствует усложнению системы источников таможенного права. Так, А.Ф. Алгазина считает, что таможенное право представляет собой совокупность международного права, интеграционного права и национального [1].
С целью наиболее полного анализа современного таможенного права Российской Федерации необходимо досконально изучить нормативную - правовую основу деятельности Европейского экономического союза (ЕАЭС), а также основополагающие документы торговой политики Союза. 
В 2012 году был создан общий рынок России, Беларуси и Казахстана и установлен принцип «четырех свобод» − движения товаров, капиталов, услуг и рабочей силы. Уже 1 января 2015 г. Вступил а силу Договор о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС), подписанный президентами Белоруссии, Казахстана и России в ходе заседания Высшего Евразийского экономического совета (ВЕЭС) 29 мая 2014 г [2].1 января 2018 года вступил в силу Таможенный Кодекс Евразийского экономического союза (далее - ТК ЕАЭС). Договор о ТК ЕАЭС [4] для Российской Федерации вступил в действие после принятия Федерального закона от 26 октября 2017 г. «О ратификации Договора о ТК ЕАЭС» [6]. Действующий ТК ЕАЭС представляет собой нормативно правовой акт, который включает совместные таможенные нормы государств-членов. В частности, к ним относятся Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Российская Федерация.
Принятие ТК ЕАЭС, привнесло ряд существенных улучшений, например в сравнении с Таможенным кодексом Таможенного союза 2010 г [4]. Во-первых, ТК ЕАЭС утвердил электронную таможенную процедуру, теперь документы на бумажном носителе будет лишь дублировать информацию. Это позволяет ускорить и упростить процесс на всех его стадиях. Во-вторых, снизятся временные затраты на таможенную очистку. В соответствии с ТК ЕАЭС не позднее 4 часов после регистрации таможенной декларации, должен быть осуществлён выпуск товаров, которые помещены под таможенную процедуру таможенного транзита. В свою очередь, ранее этот срок был не позднее одного рабочего дня. Также если сравнивать максимальный срок, предназначенный для выпуска товаров, то настоящий Кодекс снизил срок с 10 до 5 дней. В-третьих, на момент действия ТК ТС, всего лишь малая часть таможенных процедур была зафиксирована в кодексе, остальные регулировались национальным и международным законодательством. В свою очередь, действующий ТК ЕАЭС регулирует исчерпывающий перечень таможенных процедур [5].
Решением ВЕЭС от 11 декабря 2020 г. №12 утверждена "Стратегическая направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 года". На данный момент это документ является единственным, который консолидировал направления совершенствования таможенной политики ЕАЭС [3].
Следует отметить, что у стран-членов ЕАЭС существует единый внешний контур торгового регулирования. Меры внешнеторгового регулирования переданы на наднациональный уровень, полномочия осуществляет ЕЭК ЕАЭС. В первую очередь это установление таможенных пошлин и применение мер нетарифного регулирования для третьих стран. Исключительные случаи применения мер нетарифного регулирования отдельными странами ограничены сроком и основаниями.
Раздел 9 Договора о ЕАЭС содержит нормы автономного режима торговой политики Союза, а также предусматривает регулирование мер внешнеторговой политики, реализующиеся посредствам заключения международных договоров с третьими странами и международными организациями. Положения раздела устанавливают полное регулирование заключения международных договоров в торговой сфере ЕЭК и устанавливает компетенцию ЕЭК по координации ведения переговоров между государствами ЕАЭС и третьими странами в сфере услуг.
Подводя итог, следует подчеркнуть, что ЕАЭС является частью торговой политики государств-членов. А торговая политика — это часть экономической и таможенной политики государства, которая направлена на определение и применения внешней торговли товарами и услугами. На данном этапе развития, когда РФ является государством-членом ЕАЭС и для регулирования отношений, связанных с ввозом товаров на его территорию, применяет интеграционное таможенное законодательство, создаются предпосылки для трансформации таможенного права из отрасли российского в отрасль евразийского права с сохранением его комплексного характера. 
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