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Поддержка группировки ХАМАС со стороны Исламской республики Иран многие годы была объектом внимания со стороны журналистских, академических, и разведывательных сообществ. ХАМАС долгие годы проявлял террористическую активность в Израиле, которая ставила под угрозу её безопасность. 7 октября боевики ХАМАС пересекли границу, разделяющую анклав Газа и Израиль, и начали вторжение в приграничные израильские населённые пункты. Это стало критической точкой в противостоянии Израиля и палестинского сопротивления.
Цель исследования состоит в том, чтобы выявить баланс интересов и степень устойчивости в отношениях между Ираном и ХАМАС, учитывая общие цели, идеологические различия, внешние факторы и долгосрочную жизнеспособность их альянса.
После прихода к власти шиитского духовенства в Иране в 1979 году, во внешней политике Ирана был обозначен про-палестинский нарратив. Для заручения поддержки арабского населения Ближнего Востока и смягчения шиито-суннитских контуров, посольство Израиля было преобразовано в посольство Палестины в Иране, а религиозные проповеди использовались для мобилизации масс против Израиля [3, p. 234]. В ходе ирано-иракской войны и других внешнеполитических вызовов Ирану пришлось отказаться от революционно-экспансионистской риторики в пользу большого политического реализма. Политический реализм Ирана нашёл свое отражение в выстраивании связей между Тегераном и  региональными политическими силами и парамилитарными группировками.
Одной из них стала группировка ХАМАС, палестинское крыло «Братьев-мусульман». Наряду с группировкой «Палестинский исламский джихад» они начали устанавливать контакты с Ираном в обмен на получение поддержки в борьбе с Израилем. В результате чего Иран сумел выстроить всю необходимую инфраструктуру: была налажена система военной подготовки, поставок вооружений, и политическая агитация [7, p. 110]. Дополнительный импульс этому сближению дала Мадридская конференция 1991 года. В ответ на неё Иран проводит саммиты с целью дальнейшего сближения с лидерами палестинского сопротивления [4]. К примеру, Шейх Ахмед Ясин, основатель ХАМАС,  регулярно участвовал во встречах с высокопоставленными иранскими лицами [1, pp. 1373-1388]. Это указывало на наличие крепких связей между Ираном и организацией.
В результате, в течение второй интифады Иран систематически поставлял в Палестину вооружение через посредников в Ливане и обучал боевиков ХАМАС кустарному производству ракет [9], что позволило группировке нарастить боевой потенциал.
Ситуация в Секторе Газа качественно изменилась с приходом ХАМАС к власти: из парамилитарной организации она превратилась в квазигосударственную структуру. В ответ Израиль объявил экономическую блокаду Газы. Соответственно, Иран начал увеличивать финансовую помощь ХАМАС [8]. На фоне войны в Южном Ливане ХАМАС начал отправлять боевиков на подготовку непосредственно в Иран после прорыва стены в Рафахе. Она включала в себя подготовку по изготовлению взрывчатых веществ и использованию различного оружия для диверсий и методам маскировки [2].
В период гражданской войны в Сирии в 2012 году ХАМАС поддерживал исламистскую оппозицию режиму Башара Асада, что привело к охлаждению отношений с Ираном. Финансовая поддержка сократилась, офис ХАМАС в Дамаске закрылся (ключевым донором ХАМАС стали страны Персидского Залива, прежде всего Катар), а субсидии направляли страны Персидского Залива. Однако после смены руководства в ХАМАС в 2017 году и визита делегации в Тегеран, подчеркивались хорошие отношения с Ираном, и финансовая помощь от Ирана увеличилась до 70 млн. Долларов [6]. Лишь в 2022 году были урегулированы связи ХАМАС с сирийским правительством Башара Асада [5].
Таким образом, разрыв связей между группировкой ХАМАС и Исламской республикой Иран возможен лишь при урегулировании палестино-израильского конфликта. С одной стороны, интерес к группировке ХАМАС со стороны иранских властей будет утрачен, в случае её отказа от вооруженной борьбы с Израилем. С другой стороны, стимул к сотрудничеству с подсанкционным Ираном исчезнет у палестинцев в случае налаживания межгосударственных отношений новообразованного палестинского государства с другими странами мира.
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