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На территориях вблизи дорог и автотрасс уровень запыленности воздуха и загрязнение почвы антропогенным материалом постоянно возрастают [2]. Это ведет к изменениям всех свойств почвы, включая химические, физические, биохимические и микробиологические показатели. Почвенное бактериальное сообщество, вероятно, оказывает существенное влияние на состав пылеаэрозоля [2] и может приводить к увеличению видового разнообразия микробных сообществ за счет создания новых почвенных ниш [3].
В соответствии с этим, целью данного исследования было оценить численность и характеристику прокариотной составляющей городских почв и ТАВ в Москве с учетом различной антропогенной нагрузки на выбранных участках, таких как ТТК, Хамовники, ИМГРЭ и ИПЭЭ.
Используя методы луминесцентной микроскопии и посева, было изучено количество прокариот в ТАВ и урбаноземах, а также состав культивируемых сапротрофных бактерий [1]. В ТАВ число сапротрофных бактерий колебалось от 0,95 до 2,38 × 107 КОЕ/г почвы, с максимальным значением в пылеаэрозоле Хамовников. В урбаноземах число бактерий варьировало от 0,76 до 1,76 × 107 КОЕ/г почвы, с максимальным значением в урбаноземе Хамовников. Эти значения сопоставимы с данными о верхнем горизонте почв в умеренном поясе России. 
В сапротрофных бактериальных комплексах твердых атмосферных выпадений преобладали представители филума Proteobacteria, а также некоторые коринеподобные бактерии рода Micrococcus и Rhodococcus. В образцах ТАВ в небольших количествах были обнаружены бактерии рода Arthrobacter, Streptomyces, Васillus и Myxococcus. В урбаноземах и реплантоземах преобладали представители филума Proteobacteria (роды: Cytophaga, Pseudomonas, Xantomonas, Erwinia), среднее обилие имели бактерии рода Streptomyces, Bacillus и Myxococcus. 
Значения индекса Шеннона варьировались от 2.07 до 2.33 в ТАВ и от 1.15 до 2.55 в почвах, указывая на значительное таксономическое разнообразие. Большие значения индекса выравненности Пиелу в ТАВ могут быть связаны с активным поступлением микроорганизмов из воздуха.
Результаты исследования свидетельствуют о значительном разнообразии сапротрофных бактерий в ТАВ и урбаноземах, а также о важной роли атмосферного поступления микроорганизмов в формировании их состава. Это подчеркивает необходимость дальнейших исследований для полного понимания влияния атмосферных факторов на микробное сообщество в городских экосистемах.
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