Антагонистическая активность эндофитных дрожжей против фитопатогенных грибов
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[bookmark: _GoBack]В сельском хозяйстве достаточно остро стоит проблема борьбы с фитопатогенными грибами, вызывающей повреждения листьев, плодов и корнеплодов, что нередко приводит к гибели урожая [1]. Среди микроорганизмов, потенциально проявляющих антагонистическую активность против фитопатогенов, дрожжи являются наиболее безопасными ввиду их естественного сосуществования с растениями, а также неспособности к синтезу токсичных вторичных метаболитов [2]. При этом дрожжи сочетают в себе довольно сильную антифунгальную активность с широким спектром биотехнологически ценных свойств [3]. Практическое применение дрожжей в качестве агентов биологического контроля зависит от силы их антагонистической активности, а также спектра микроорганизмов, против которых их можно будет использовать [2]. 
В качестве объектов исследования были использованы 103 штамма эндофитных дрожжей, относящихся к 17 видам, а также 16 штаммов фитопатогенных грибов из родов Alternaria, Botrytis, Fusarium, Penicillium, Rhizoctonia, Sclerotinia и Ustilago, относящихся к 8 широко распространенным видам.
Совместное культивирование методом посева «культура против культуры» осуществлялось на средах: сусло агар (MA), картофельно-декстрозный агар (PDA), глюкозо-пептонный агар (GPYA).
Из исследованных дрожжей-эндофитов примерно 20% штаммов из отделов Ascomycota и Basidiomycota проявляют антагонистическую активность при совместном культивировании. Aureobasidium pullulans, Metschnikowia pulcherrima, Rhodotorula babjevae, Yarrowia deformans, Yarrowia lipolytica проявили наибольшую антагонистическую активность против исследованных фитопатогенов. Штаммы дрожжей, выделенные из российской и импортной сельскохозяйственной продукции, дают схожие результаты по проявлению антагонизма. В коллекции дрожжей-эндофитов были обнаружены антагонисты практически ко всем исследованным фитопатогенам, однако, полученные нами результаты демонстрируют сильное проявление штаммовых свойств фитопатогенов в виде разной устойчивости при действии одних и тех же культур дрожжей. Наиболее перспективными для дальнейшего исследования являются штаммы Aureobasidium pullulans YE-0242, YE-0256 и YE-0260.
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