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Леса являются самым большим стоком углерода среди экосистем суши. При этом ежегодно увеличивающаяся частота лесных пожаров приводит к тому, что леса становятся в большей степени источником углерода, а не его поглотителем [4]. Почва, как один из компонентов экосистемы, также испытывает на себе всестороннее влияние пирогенного фактора. Изменение биологических свойств почв после пожаров снижает их способность полноценно выполнять экологические функции, нарушая при этом биохимические циклы круговорота веществ. Ранее отмечено снижение ферментативной активности почв после пожаров разной интенсивности [1, 2, 5].
Целью настоящей работы является изучение влияния пирогенного воздействия на биологические свойства трех типов почв юга России в модельном эксперименте в полевых условиях. Объектами исследования являются почвы: чернозем, коричневая, бурозем. Для определения биологической активности постпирогенных почв по общепринятым в биологии и почвоведении методам [3] была исследована ферментативная активность (каталаза, уреаза, инвертаза, дегидрогеназы). 
Модельные опыты имеют целый ряд преимуществ [3]. Модельные эксперименты проведены в трех разных экосистемах (мезофитные леса на территории Республики Адыгея, ксерофитные леса на территории Краснодарского края, залежь и сосновый лес на территории Ростовской области) на трех типах почв: бурозем кислый, коричневая почва, чернозем обыкновенный. Пирогенное воздействие имитировали при помощи пламени горелки, время воздействия составило 5 минут. Активность ферментов из класса оксидаз (каталаза, дегидрогеназы) для бурозема и коричневой почвы снижена в среднем на 24%. Оксидазы чернозема более устойчивы к воздействию пирогенного фактора. Активность гидролаз (инвертаза, уреаза) снижена для всех исследуемых почв в среднем на 34% по сравнению с контрольными значениями. 
Таким образом, установлен ряд устойчивости биологических свойств почв юга России на пирогенное воздействие. 
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