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В контексте влияния человека на экосистему вопросы воздействия на экологию и экосистемы в целом становятся чрезвычайно актуальными. Исследование радиационного фона в почвенном покрове представляет собой неотъемлемый аспект мониторинга экологической обстановки [1,2].
Объектом нашего исследования является искусственный радионуклид 137Cs, присутствующий в почвах естественных ландшафтов Ростовской области и в парково-рекреационных зонах города Ростов-на-Дону. Исследование удельной активности радионуклидов проводилось в пробах, отобранных из верхнего 10 сантиметрового слоя почвы, с применением гамма-спектрометра.
Искусственный радионуклид 137Cs в изученных образцах почвы проявляет максимальную активность в горизонте Ad, с последующим резким снижением активности по мере углубления в почвенном профиле. Средние уровни концентрации 137Cs в почве составили 5,5 Бк/кг. В селитебных и парковых зонах уровни концентрации 137Cs приблизительно одинаковы [3]. Единичные более высокие значения были зафиксированы в черноземах ООПТ. Например, на территории ООПТ "Персиановская степь" активность достигала 60,8 Бк/кг, что, вероятно, связано с неравномерным осаждением данного радионуклида после аварии на Чернобыльской АЭС. Средние значения активности 137Cs в погребенных гумусово-аккумулятивных горизонтах антропогенно-преобразованных почв указывают на нулевые значения.
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