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На современном этапе развития рекультивации земель, нарушенных в результате деятельности по добыче и переработке полезных ископаемых, необходимо накопление данных о сложных взаимодействиях растение-почва [1].
Вновь образованный зольный субстрат характеризуется совокупностью неблагоприятных для роста и развития растений факторов: супесчаным гранулометрическим составом со слабой влагоудерживающей способностью, как правило сильнощелочной реакцией среды, низким содержанием азота и повышенными концентрациями некоторых тяжелых металлов [2; 3].
В естественных сообществах злаки и небобовые двудольные травы имеют различия в содержании азота и фосфора в листьях. Нас интересовала выраженность дефицита азота у злаков и двудольных трав при зарастании зольного субстрата. Для определения степени доступности N мы использовали соотношение N/Р в листьях.
Целью работы было сравнение содержания азота и фосфора в листьях злаков и двудольных трав на начальном этапе зарастания зольного субстрата и по соотношению N/P определение выраженности дефицита азота у этих групп растений. Для решения обозначенной проблемы было определено содержание N и P в листьях злаков (4 вида) и небобовых двудольных (14 видов) растений на нерекультивированных участках одного золоотвала с длительностью зарастания 5–8 лет. Молодые почвы золоотвала имеют щелочную реакцию среды (рН равно 7.75±0.25), содержат относительно высокое количество органического углерода (4.38±0.36 %), сравнительно низкое количество азота (0.09±0.01 %), и высокое – подвижных форм фосфора (36.6±13.6 мг/100 г).
Содержание азота и фосфора в листьях различалось между злаками и двудольными травами. У двудольных в листьях содержалось больше азота и фосфора (1.83±0.20 % и 3.13±0.28 мг/г) по сравнению со злаками (1.37±0.26 % и 1.24±0.40 мг/г). Соотношение N/P у злаков составило 10, а у двудольных трав – 6.
Соотношение N/P в листьях растений молодого золоотвала указывает на дефицит N. При ориентире на константу N/P = 14 все изученные двудольные и злаки на золоотвале лимитированы низкой доступностью азота [4]. При использовании константы N/P = 10 только двудольные лимитированы N. Это можно объяснить тем, что у злаков ниже потребность в азоте в отличие от двудольных трав.
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