
[bookmark: _Hlk158801988]Изменение численности бактерий в горно-луговой черноземовидной почве при воздействии разными дозами цинка
Кузина А.А., Храпай Е.С.
Южный федеральный университет, Академия биологии и биотехнологий им. Д.И. Ивановского, г. Ростов-на-Дону, Россия;
е-mail: nyuta_1990@mail.ru
Загрязнение почв цинком влияет как на физические и химические свойства, так и на структурное состояние почв и количественный состав органического вещества [3] При больших концентрациях цинка наблюдается ухудшение биологического состояния почв [1]. 
На территории Карачаево-Черкесской Республики находится крупнейший на Юге России горно-обогатительный комбинат. В состав добываемой руды входят медь и цинк.
[bookmark: _Hlk158804443]Цель работы – оценить изменение численности бактерий в горно-луговой черноземовидной почве при воздействии разными дозами цинка.
Для модельных экспериментов использовали незагрязненную фоновую почву из верхнего слоя 0-10 см. Цинк в почву вносили в форме оксида (ZnO), в концентрации 10, 25, 50, 100, 250, 500 мг/кг. Срок экспозиции составил 30 суток. По истечению указанного периода определяли общую численность бактерий в почве c помощью прямой люминесцентной микроскопии по методике Д.Г. Звягинцева [2]. 
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Рис. Влияние оксида цинка на общую численность бактерий в горно-луговой черноземовидной почве

В результате было установлено, что цинк в концентрации 10, 25, 50, 100 мг/кг достоверно не влиял на общую численность бактерий. Отмечалась статистически недостоверное стимулирование численности бактерий на 7 % при 10 мг/кг цинка. Ингибирование общей численности бактерий на 24 и 31 % зафиксировано при концентрации оксида цинка 250 и 500 мг/кг соответственно (рис.).
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