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В настоящее время проблема изучения дыхания почв, встает достаточно серьезно, вследствие того, что в современной атмосфере стремительно растет концентрация СО2 в среднем на 2-3 ppm в год. Подобное увеличение говорит о развитии глобального потепления [1].
В России изучение эмиссии двуокиси углерода началось ещё в прошлом веке, однако сведения для засушливых регионов остаются скудными и по сегодняшний день. В связи с этим проблема изучения дыхания почв является актуальной и важной как в региональном, так и в глобальном плане [2]. В сухостепной зоне исследования эмиссии почв практически не проводились и сведений на настоящий момент недостаточно, чтобы объективно оценивать масштаб проблем, которые могут возникать на фоне активно развитой и развивающейся промышленности. 
Цель данной работы: оценка суточной динамики и выявление основных закономерностей эмиссии CO2 почв сухостепной зоны на примере Волгоградской области 
[bookmark: _GoBack]Измерения проводили на территории карбонового полигона «Камышин» Камышинского района Волгоградской области в декабре 2023 года с использованием автоматической системы измерения газообмена почв. 
Территории Камышинского района характеризуется умеренно-континентальным климатом, с характерным активным ветровым режимом. Наибольший показатель влажности воздуха соответствует зимним месяцам (декабрь-январь) и достигает 83-85%. В весенние месяцы показатель влажности воздуха уменьшается и в летние месяцы опускается до 40% [3, 4].
Получены массивы данных по эмиссии СО2, температуре воздуха и влажности почвы. Средняя температура воздуха в полдень составляла – -0,5℃, в полночь – -1,1℃. Величина влажности почвы - 85%. 
На основании произведенных исследований было выявлено, что в зимний период наибольший показатель эмиссии приходится на вторую половину дня, а именно на 21:00 и составляет 0,667 мкмоль/м2/с, наименьшая величина приходится на 23:00 и составляет 0,441 мкмоль/м2/с, среднее значение - 0,522 мкмоль/м2/с, коэффициент вариации составил 11%. Также в течение дня прослеживается тенденция увеличения эмиссии СО2. до 21:00, а после происходит резкое уменьшение с 21:00 до 23:00.
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