Внутренняя речь героя художественного произведения как объект психолингвистического исследования
Соболева Ульяна Дмитриевна
[bookmark: _GoBack]Студент
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова,
факультет Высшая школа перевода, Москва, Россия
E–mail: ulsoboleva.msu@gmail.com
К началу XXI века сформировалось несколько приоритетных направлений исследований в психолингвистике: процесс овладения языком; исследования семантических процессов в языке; исследование морфологических характеристик слов в процессе их идентификации; исследование участия информации разных модальностей в процессе продуцирования и восприятия речевой деятельности; разработка моделей воздействия семантического контекста при обработке лексических данных; специфика продуцирования и восприятия художественного текста; создание нейронных сетей для изучения элементов языка; психолингвистические процессы обработки информации; изучение когнитивной поэтики; исследование типологии ритма языков [3]. 
Внимание психолингвистов неизменно привлекает и явление внутренней речи. Одна из самых известных концепций внутренней речи была создана Л. С. Выготским, который писал, что внутренняя речь есть речь «для себя», «особое по своей психологической природе образование, особый вид речевой деятельности, имеющий свои совершенно специфические особенности и состоящий в сложном отношении к другим видам речевой деятельности [1, с. 376]. Явление внутренней речи интересно тем, что это часть высших психических процессов человека, которые стоит исследовать с целью понимания механизма перехода мысли в речь.
Значительный вклад в изучение внутренней речи внесли такие классики психолингвистики, как Л. С. Выготский, А. Р. Лурия, Н. И. Жинкин и А. А. Леонтьев.
Настоящая работа продолжает традицию исследований внутренней речи на материале художественной литературы. Сопоставительный анализ внутренней и внешней речи главных героев романа Джека Лондона «Мартин Иден» позволил проиллюстрировать конституирующие свойства внутренней речи, такие как предикативность, идиоматичность, редуцирование фонетических моментов, функциональное своеобразие, максимальное упрощение синтаксиса, беззвучность, сокращенность строения, преобладание смысла слова над его значением. Были выявлены случаи, когда внутренняя речь порождена внешней развернутой речью и когда она, напротив, является подготовительным этапом к внешней развернутой речи [2]. 
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