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Качество изображения,  получаемого на крупном наземном телескопе, зависит от оптической турбулентности в воздухе на всем луче зрения - от верхней границы атмосферы и до главного  зеркала телескопа. В этой работе исследуется вопрос о том, насколько сильно влияет на качество изображения турбулентность, которая возникает под куполом телескопа. 

Для того чтобы получить информацию о турбулентности под куполом телескопа, используется специальный прибор - domecam. Прибор установлен на 2.5-м телескопе КГО ГАИШ МГУ, он позволяет регистрировать картину мерцаний от яркой звезды. Всего было рассмотрено 97 серий снимков мерцаний разных звезд с января 2022 по октябрь 2023 года.

Для оценки параметров подкупольного турбулентного слоя используется аппроксимация кросс-корреляционной картины мерцаний яркой звезды ее теоретической функцией. Оцениваются такие параметры как: интенсивность подкупольного турбулентного слоя, его скорость и дисперсия его скорости. Далее рассматривается корреляция этих параметров с температурой внутри купола, снаружи купола и в непосредственной близости к главному зеркалу телескопа, а также со скоростью ветра. 
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