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Традиционно при расчетах принимается случай гомогенного теплоносителя с уменьшенной плотностью. Гетерогенная модель теплоносителя используется для оценки погрешности, связанной с гомогенизацией зоны теплоносителя. Известны работы по отслеживанию характеристик реакторов типа BWR и РБМК, которые имеют достаточную точность для их применения [1-2].
Для гетерогенизации зоны теплоносителя необходимо понимать, каким образом устроены пузыри (форма, размеры), как они размещены по зоне и их доли в аксиальном профиле.
Рассматривается модель кипящего реактора BWR, описанная в бенчмарке OECD/NEA Burnup Credit Criticality Benchmark Phase IIIB [3]. Для проведения расчетов использовался программный комплекс Serpent 2 [4]. Программный комплекс позволяет моделировать парообразование набором паровых сфер (в модели создается гомогенная среда состава H2O различной плотности) различного радиуса, случайно разбросанных в теплоносителе (воде) в соответствии с долей пара в нем. На рисунке 1 приводится поперечное сечение ТВС реактора BWR в такой модели. Расчеты проводились с использованием библиотеки JEFF-3.1.1 [5].


	


	

	Рис. 1. Поперечное сечение модели ТВС реактора BWR



Была рассчитана зависимость коэффициента размножения от доли пара и размера пузырьков пара. Модель принималась бесконечной по всем направлениям (граничное условие отражение). 
Исследован пустотный эффект реактивности для различных моделей (с гомогенным заданием пара и гетерогенным). На рисунке 2 показаны отклонения в % пустотного эффекта, где эталоном принята гомогенная модель. В расчетах размер пузырьков принят 0.1 см.
	


	Рис. 2. Отклонения пустотного эффекта реактивности гетерогенной от гомогенной модели при различной доли пара



Проведенные расчеты показали необходимость учета гетерогенной структуры двухфазной среды из воды пара для кипящих реакторов (на примере BWR). В расчетном исследовании различия для гомогенной и гетерогенной моделей ТВС составили до 0.3% в величине Кбеск, что значительно значительно выше статистической погрешности (±0.0001).
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