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Измерение сечения рождения  мезонов в эксперименте ATLAS позволяет проверить предсказания КХД относительно рождения тяжелых кварков при большой энергии в системе центра масс и в широких диапазонах поперечного импульса и быстроты. Такие измерения ранее были выполнены в эксперименте ATLAS при энергии  = 7 ТэВ [1]. Экспериментами CMS и LHCb получено сечение рождения b-адронов при энергиях = 7 и 13 ТэВ, а также отношение сечений [2, 3, 4]. Результаты LHCb для отношения  согласуются с теоретическими вычислениями, а в эксперименте CMS для данного отношения получены бо́льшие значения по сравнению с предсказаниями теории. Чтобы внести ясность в имеющиеся разногласия между исследованиями, важно измерить сечение рождения b-адронов, в частности  мезонов, при  = 13 ТэВ в эксперименте ATLAS и построить отношение . 



В исследовании использовались данные, набранные детектором ATLAS в 2015 году в протон-протонных столкновениях при энергии = 13 ТэВ. В качестве сигнального рассматривается распад . Для анализа отбирались события, имеющие одну реконструированную первичную вершину, которой соответствует три трека во внутреннем детекторе. Мюоны должны пройти отбор димюонного триггера, который требует наличия по крайней мере двух противоположно заряженных мюонов с  > 4 ГэВ.






С помощью соответствующих функций плотности вероятности выполняется фитирование сигнального и фоновых событий. Для фитирования сигнала отбираются  мезоны, удовлетворяющие следующим условиям: 9 <  < 120 ГэВ, < 2,5 и 5000 < < 5779 МэВ. К фоновым событиям относятся комбинаторный фон,  частично реконструированные распады  мезонов и распад . В исследовании приводятся результаты фитирования и расчет систематических ошибок фитирования.
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