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На сегодняшний день в ходе экспериментальных исследований было обнаружено около 3500 ядер, хотя теоретические модели предполагают возможность существования более 7000 ядер. Энергии связи около 2500 ядер были точно измерены. На протяжении многих лет постоянный рост числа нуклидов, энергии связи которых были измерены, внес огромный вклад в наше понимание структуры ядра. Соотношения Гарви-Келсона [1] позволяют предсказать энергии связи ядер, которые не были исследованы экспериментально, что позволяет оценить их стабильность и другие свойства. 
[bookmark: _GoBack]Метод локальных массовых соотношений был впервые использован в 1966 году в работах Гарви и Келсона [1, 2] и основан на формулах, связывающих массы (или энергии связи B(N, Z)) шести близко расположенных ядер. Известны поперечное (GKT) и продольное (GKL) соотношения Гарви-Келсона: 
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Общее решение разностного уравнения Гарви-Келсона можно представить в виде [3]:

В рамках данной работы при помощи МНК на основе таблицы атомных ядер AME2020 был получен набор коэффициентов для ядер, в нее входящую, также рассчитаны энергии связи и произведено их сравнение с экспериментальными значениями. Были построены зависимости  как функции своих аргументов, после чего произведена аппроксимация этих функций полиномом.
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