Разработка термостатируемой ячейки для изучения живых нейронных сетей методом капиллярной сканирующей микроскопии
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[bookmark: docs-internal-guid-2958cb15-7fff-a458-8f]Исследования живых нейронных сетей в настоящее время представляют значительный интерес с точки зрения применения в медицине, компьютерных науках и при развитии технологий искусственного интеллекта. Достижения в области биоэлектроники и нейронной инженерии могут позволить разработать интерфейсы «мозг-машина» и нейропротезы, способные облегчить или восстановить функциональность людей с неврологическими нарушениями [1]. Последние достижения показывают, что нейроинтерфейсы помогают людям с широким спектром клинических расстройств и могут обеспечить контроль над компьютерными курсорами, роботизированными конечностями и синтезаторами речи [2]. 
Было показано эффективное взаимодействие сети с компьютерным интерфейсом посредством многоэлектродной подложки, которое позволило произвести «обучение» нейронов и сформировало новые связи [3]. Однако, особый интерес представляет возможность наблюдения за изменением топографии нейронных сетей и распределением сигналов в реальном времени. Исследование живых нейронных сетей in vitro предполагает создание нейроинтерфейса и специальной среды, пригодной для существования клеток. В числе необходимых условий важной задачей является поддержание комфортной температуры для жизни нейронов.
 	В данной работе представлены результаты исследования по созданию термостатируемой ячейки для исследования живых нейронных сетей in vitro, показаны различные конструкции ячеек, рассмотрены нюансы их конструирования, достоинства и недостатки, произведена оценка чувствительности измерительных методик.
	Экспериментальная работа выполнена на базе сканирующего капиллярного микроскопа ФемтоСкан Х Айон (Центр перспективных технологий, Москва) [4].                        
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