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Численное моделирование межфазных массообменных и фильтрационных процессов необходимо для описания технологических процессов в нефтегазовой отрасли. Точный прогноз вязкости смесей углеводородов позволяет правильно проектировать и оптимизировать процессы, такие как добыча, обработка углеводородных смесей и их транспортировка. Прогнозирование вязкости многокомпонентных углеводородных смесей является сложной задачей, которая требует использования специализированных моделей и методов.
Одним из наиболее распространенных в нефтегазовой отрасли методов прогнозирования вязкости является метод Лоренца‒Брея‒Кларка, который позволяет описывать вязкость углеводородных систем, находящихся как в жидкой, так и в газовой фазе [2-4]. Автором настоящей работы написана программа, позволяющая по известному составу, плотности, термобарическим условиям и параметрам отдельных компонентов рассчитать значение вязкости углеводородной смеси. Для расчета парожидкостного равновесия многокомпонентных углеводородных систем используется итерационный алгоритм расчета, основанный на условии равенства летучестей всех компонентов смеси во всех сосуществующих фазах [1].
Для ряда многокомпонентных углеводородных смесей, находящихся в однофазном и двухфазном состояниях, в настоящей работе автором выполнены расчеты парожидкостного равновесия, а также расчеты плотности и вязкости по модели Лоренца‒Брея‒Кларка. Для оценки эффективности используемых методов было выполнено сравнение полученных результатов с экспериментальными данными, опубликованными в литературных источниках [4-7].
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