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Взаимодействие океана и атмосферы является важнейшим фактором во многих аспектах, включающих в себя прогнозирование погоды, климата, процессов на границе среды вода-воздух, в структуре поверхностных течений. Масштабные движения водных масс внутри океанов, которые связаны между собой глобальным океанским конвейером, играют ключевую роль в формировании особенностей свойств климата, а их анализ позволяет выявить объяснения происходящих явлений. Особую роль в климатической системе Земли играет Атлантический океан. Являясь важной частью глобального океанского конвейера, он определяет множество ключевых процессов в атмосфере. 
Для выяснения роли термохалинных факторов в формировании климатических трендов термохалинной циркуляции в Северной Атлантике (СА) были определены вклады изменений потенциальной температуры, солености и приповерхностной скорости ветра в тренды функции тока Атлантической меридиональной опрокидывающейся циркуляции (АМОЦ). Для этого с помощью модели INMOM (Institute of Numerical Mathematics Ocean Model) и данных электронного атласа EN4 (MetOffice, Великобритания) методом «диагноз – адаптация» восстанавливалась циркуляция СА за характерные периоды 1951–2023, 1951–1990 и 1991–2023 гг. 
Обнаружено, что общий тренд функции тока АМОЦ совпадает по знаку с трендом АМОЦ, вызванным изменениями зональной компоненты скорости приповерхностного ветра. При этом, в двух выбранных периодах 1951–2023 и 1951–1990 гг. все основные особенности изменений в АМОЦ объясняются главным образом температурными изменениями, которые превалируют над соленостными [Багатинский и Дианский, 2022]. Наблюдаемый тренд на ослабление основного ядра функции тока АМОЦ с 1991 по 2023 г. вызывается изменениями солености, а на усиление основного ядра функции тока АМОЦ с 1951 по 1990 г. – изменениями потенциальной температуры. Вклад зональной компоненты приповерхностной скорости ветра в изменчивость АМОЦ достигает до 30% от общей изменчивости. Можно сделать вывод, что общий тренд АМОЦ формируется изменениями зональной компоненты скорости ветра, а термохалинная циркуляция подстраивается под эту изменчивость и поддерживает ее. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ № 22-17-00267. 
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