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В работе рассматривается проблема существования решения вида движущегося фронта в сингулярно возмущенной задаче реакция-диффузия-адвекция:


 


Рассматриваемый случай слабой нелинейной диффузии и адвекции представляет интерес для задач популяционной динамики. Биологические эксперименты показывают, что естественно рассматривать коэффициент диффузии зависящим от локальной плотности индивидуумов в данной точке пространства. Для учета направленного движения, обусловленного воздействием на популяцию внешних факторов среды (например, химического вещества), используется нелинейное адвективное слагаемое. Правую часть , отвечающую за размножение популяции, естественно выбирать в виде кубической нелинейности, поскольку такой выбор позволяет учесть эффект Олли.
Для рассматриваемой задачи в работе построена асимптотика решения, приведен алгоритм нахождения членов ряда асимптотического приближения для скорости движения фронта. Для доказательства теоремы существования использован асимптотический метод дифференциальных неравенств.
Полученные результаты могут быть использованы при изучении формирования резких переходных слоев в таких задачах, а также при разработке эффективных численных методов решения сингулярно возмущенных задач.
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