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При проектировании системы охлаждения двигателя автомобиля, очень важно правильно подобрать размеры радиатора и убедиться в его эффективности. Автомобильный радиатор является теплообменником, в котором поток воздуха движется перпендикулярно потоку жидкости охлаждая ее, и такой поток называется перекрестным[1]. Также нужно учесть, что два флюида не смешиваются между собой.
И существует два популярных метода расчета теплообменников с перекрестным несмешивающимся потоком, это метод среднелогарифмического температурного напора (далее СТН) и метод эффективности и количества единиц передачи (далее э-КЕП). В расчетах обоими методами используется общий коэффициент теплопередачи, учитывающий теплопередачи воздуха и охлаждающей жидкости к твердой стенке путем конвекции.
Часто метод СТН используют при решении проблемы проектирования радиатора, то есть при известных температурах обоих флюидов и известной нужной мощности радиатора определяют его геометрические параметры[2].
Метод э-КЕП больше подходит для оценки производительности радиатора, когда известны его геометрические параметры[3]. 
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