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В настоящее время одной из актуальных задач биомедицины является анализ молекулярного состава клеток, а также его изменения при различных процессах, происходящих с ними. В частности, необходимо более детальное понимание процессов направленной дифференциации стволовых клеток. Существующие сегодня методы иммуногистохимии и флуоресцентной микроскопии имеют свои ограничения (цитотоксичность, изменение клеточных функций), поэтому стоит задача разработки новых методов для исследования внутриклеточных процессов.  Одним из перспективных методов является спектроскопия комбинационного рамановского рассеяния [1, 3, 2], однако данный метод имеет слабую чувствительность, поэтому для его применения необходимо создание структур, усиливающих данный эффект. 
Кремний является биосовместимым материалом, он безопасен и нетоксичен для клеток.  На его основе могут быть созданы различные микро- и наноструктуры. 
В присутствии наночастиц благородных металлов за счет возникновения локализованных плазмонных резонансов наблюдается значительное усиление интенсивности оптического сигнала рамановского рассеяния (в 104-106 раз) – эффект гигантского комбинационного рассеяния (ГКР) [4]. Таким образом, структуры кремния, декорированные наночастицами благородных металлов, будут обеспечивать высокочуствительную, быструю и специфичную регистрацию оптического сигнала от окружающих молекул, в том числе и в биобъектах [5].
В данной работе были получены кремниевые микроиглы длиной 15 мкм, диаметром 1 мкм, расстояние между микроиглами 5 мкм, декорированные наночастицами золота в виде дендритных структур на их поверхности (Au@КМИ). На рисунке 1 представлены микрофотографии стволовых клеток МСК жировой ткани человека, иммобилизованных на поверхностях микроигл. На рисунке 2 показаны спектры рамановского рассеяния для стволовых клеток на подложке CaF2 и подложке Au@КМИ. В спектрах наблюдаются характерные для клеток пики в области энергий 1100-1300 см-1 и 1450-1650 см-1, связанные с колебательными модами белков и жиров, а также молекул ДНК и РНК. Можно заметить, что линии в спектре от стволовых клеток на подложке Au@КМИ значительно интенсивнее, чем на подложке CaF2, что указывает на эффект ГКР на подложке Au@КМИ.
Полученные результаты демонстрируют возможность быстрого и эффективного исследования молекулярного состава стволовых клеток при помощи эффекта ГКР.
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	Рис. 1 Микрофотография СЭМ стволовых клеток на подложке Au@КМИ.

	Рис. 2 Спектры рамановского рассеяния стволовых клеток на подложках CaF2 и Au@КМИ.
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