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Каждый живой организм в процессе своей жизнедеятельности сталкивается с неизбежным процессом старения. Человек не является исключением из правила, заметнее всего это выражается на коже. Ее старение связано с изменением активности клеток кожи – фибробластов [1]. Существует множество факторов, влияющих на активность фибробластов. В частности, за счет продуцируемого фибробластами ключевого полисахарида межклеточного матрикса – гиалуроновой кислоты (ГК) [2], кожа не теряет свою упругость и эластичность. Помимо внеклеточного матрикса самые мелкие частицы ГК способны проникать внутрь клетки [3]. Таким образом, при введении в кожу высокомолекулярных поперечносшитых продуктов ГК необходимо учитывать способность ГК диффундировать и разложение, введенных продуктов под действием ферментов [4], все это необходимо для определения верной концентрации вводимого препарата и получения ожидаемого эффекта длительного омоложения.
Целью настоящей работы является разработка математической модели, позволяющей описать процессы распада высокомолекулярных продуктов в межклеточном матриксе, распространения фрагментов ГК в результате диффузии, захват ГК фибробластами и влияние ферментативной активности гиалуронидаз. 
Математическая модель представляет собой систему дифференциальных уравнений в частных производных (типа «реакция-диффузия»), описывающих процесс гидролиза высокомолекулярной ГК и диффузии фрагментов. Интегрирование точечной модели (система ОДУ) проводилось методом LSODA в программе COPASI. Интегрирование системы ДУЧП проводилось методом конечных объемов в программе Vcell. Для валидации предсказаний модели были поставлены эксперименты по пролифирации выделенных фибробластов человека в присутствии высокомолекулярных поперечносшитых продуктов ГК. Культивирование фибробластов проводилось стандартными методами в атмосфере 5% СО2 и 37оС [7]. Оценка пролиферации фибробластов проводилась методом проточной цитофлуориметрии и MTT-теста[8]. 
В присутствии поперечно-сшитых продуктов гиалуроновой кислоты происходило статистически значимое увеличение скорости пролиферации фибробластов человека. В результате валидации модели на экспериментальных данных по пролифирации фибробластов были получены параметры деления фибробластов в культуре. В модели было получено снижение экспрессии CD44 на поверхности фибробластов в присутствии гиалуроновой кислоты, что соответствует литературным данным. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, в ходе работы была получена зависимость скорости деления фибробластов и экспрессии CD44 от концентрации продуктов ГК, что в свою очередь позволило сделать вывод о величине омолаживающего эффекта, оказываемого при введении препарата. Данная математическая модель может быть применена для расчетов концентраций инъекции препарата в зависимости от индивидуальных особенностей пациента.
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