Функционализированные полиэтиленгликолем наночастицы пористого кремния как контейнеры для доставки лекарств
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Пористый кремний является перспективным материалом для использования в различных биомедицинских целях в связи с его биосовместимостью и биодеградируемостью. Особый интерес представляют наночастицы пористого кремния. Их пористость позволяет загружать в них лекарство, например противораковое, а затем использовать для лечения онкологических заболеваний [1]. Наночастицы обеспечивают целевую доставку лекарства, тем самым снижают токсичность на здоровые клетки и ткани.
Зачастую для повышения эффективности терапии используют наночастицы, обеспечивающие замедленный выход доставляемых лекарств. С этой точки зрения исследования возможности управления выходом лекарств из пор наночастиц являются актуальными. Для реализации этой возможности выбрано покрытие частиц полиэтиленгликолем, поскольку известно, что оно обеспечивает пролонгрированную циркуляцию наночастиц в кровотоке [2]. Частицы, функционализированные полиэтиленгликолем не только оказываются стабильнее, но и становятся невидимыми для иммунной системы [3].
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	Рис. 1 КРС спектры наночастиц кремния, инкубированных в этаноле (чёрный) и в воде (красный)
	Рис. 2 ИК спектры наночастиц кремния, инкубированных в этаноле (чёрный) и в воде (красный)



Целью данной работы являлось получение и характеризация наночастиц пористого кремния, покрытого полиэтиленгликолем (mPEG silane, ПЭГ), а также изучение влияния этого покрытия на эффективность загрузки и скорость выхода лекарства. Для обеспечения ковалентного связывания поверхности наночастиц с ПЭГ, наночастицы инкубировали в воде 1 неделю (рис. 1, 2). В результате работы удалось показать, что лекарство может загружаться в наночастицы, покрытые полиэтиленгликолем, а выход лекарства происходит медленней, что может позволить уменьшить влияние нежелательных побочных эффектов на здоровые клетки, вызванных токсичностью лекарственного препарата. 
Полученные результаты позволяют проводить дальнейшие исследования эффективности и практичности использования наночастиц пористого кремния в качестве контейнеров для доставки лекарств, а также поиск других биосовместимых полимеров, позволяющих контролировать скорость высвобождения препарата и увеличивающих продолжительность циркуляции наночастиц-контейнеров в кровотоке.
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