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      В настоящее время в связи с активным развитием интегральной фотоники особый интерес представляет исследование структур, поддерживающих возбуждение поверхностных состояний, которые позволяют локализовать свет в узкой области вблизи границы раздела сред. Одним из примеров таких состояний являются блоховские поверхностные волны (БПВ) [1], которые распространяются вдоль границы раздела между фотонным кристаллом (ФК) и диэлектриком в спектральной области фотонных запрещенных зон (ФЗЗ). Диэлектрические среды позволяют минимизировать потери при распространении БПВ, вследствие чего длина распространения может достигать нескольких миллиметров [2], а закон дисперсии таких состояний определяется только геометрическими параметрами ФК [3], что позволяет легко возбуждать их в требуемой спектральной области. Максимум интенсивности поля БПВ находится вблизи поверхности ФК [4], то есть происходит локализация поля на границе раздела сред, а, следовательно, данные поверхностные состояния могут быть использованы для усиления нелинейных эффектов, примером которых является генерация второй оптической гармоники (ГВГ).
      Для эффективной ГВГ необходимо выполнение фазового синхронизма, то есть реализации случая, когда волна нелинейной поляризации, генерируемая в веществе, распространяется с той же фазовой скоростью, что и волна гармоники. Для усиления генерации с использованием нескольких мод, поддерживаемых структурой, данное условие будет эквивалентно равенству эффективных показателей преломления. Зависимость эффективного показателя преломления БПВ от угла падения излучения на ФК, определяемая законом дисперсии, позволяет добиваться равенства значений для разных мод, что делает перспективным использование структур, поддерживающих возбуждение БПВ, для усиления эффективности ГВГ.
      Данная работа посвящена исследованию системы на основе БПВ, поддерживающей
синхронную генерацию второй оптической гармоники в тонких нелинейных слоях, нанесенных на поверхность фотонного кристалла. 
      В работе исследовался ФК, состоящий из 10 пар чередующихся слоевс толщинами: SiO2 - 262 нм, Ta2O5 - 63 нм, c верхним слоем SiO2 - 289 нм. Для данного ФК наблюдается возбуждение БПВ на длинах волн 400 нм и 800 нм, что позволило бы усилить ГВГ при нанесении на ФК прозрачного нелинейного тонкого слоя гексагонального нитрида бора (hBN). 
      Расчет и оптимизация параметров ФК, которые бы удовлетворяли условию фазового синхронизма, производились при помощи метода матриц распространения [5,6], позволяющего получать спектрально-угловые зависимости коэффициента отражения, подтверждающие возбуждение БПВ в первой и второй ФЗЗ. Экспериментальные спектры отражения образца были получены при помощи освещения ФК излучением фемтосекундного титан-сапфирового лазера. Для измерения характеристик на длине волны ВГ использовался генератор второй оптической гармоники с нелинейным кристаллом ВВО. Были получены спектрально-угловые зависимости коэффициента отражения в длинноволновой (рис. 1 (а)) и коротковолновой (рис. 1 (б)) областях излучения, на которых видны резонансы, соответствующие возбуждению БПВ. По ним были определены эффективные показатели преломления для длин волн накачки и второй гармоники, которые оказались близкими по значению друг к другу, что подтверждает выполнение условия фазового синхронизма. После на ФК методом отщепления с последующим переносом был нанесен нелинейный слой hBN, поддерживающий ГВГ. Были исследованы спектрально-угловые зависимости коэффициента отражения ФК при нанесении нелинейного одиночного, двойного и тройного слоя прозрачного hBN. 
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Рис. 1. Спектрально-угловые зависимости коэффициента отражения ФК в диапазонах длин волн (а) накачки и (б) второй гармоники
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