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Плазменные каналы, образующиеся при филаментации ультракоротких лазерных импульсов, являются одним из источников терагерцового излучения. Спектральные характеристики такого излучения в ранее опубликованных работах отличаются положением максимума интенсивности и формой спектра [1, 2]. Различие может быть связано с разными параметрами эксперимента, такими как длина волны, энергия лазерного импульса и числовая апертура пучка. Поэтому целью настоящей работы является экспериментальное исследование спектра терагерцового излучения из плазмы одноцветного филамента при различных числовых апертурах пучка.
В эксперименте использовались лазерные импульсы длительностью 90 фс с центральной длиной волны 740 нм и энергией 3 мДж. Регистрация терагерцового излучения осуществлялась с помощью болометра, а для выделения отдельных спектральных компонент использовался набор узкополосых фильтров. Методика эксперимента основывалась на получении полной диаграммы направленности для каждой частоты и числовой апертуры. Спектральная интенсивность рассчитывалась путем интегрирования сигналов со всей диаграммы направленности с учетом функции пропускания фильтра и чувствительности болометра. Для варьирования числовой апертуры пучка использовались сферические зеркала c разными фокусными расстояниями.


	Рис. 1. а) двумерное угловое распределение терагерцового излучения для частоты υ ТГц и числовой апертуры лазерного пучка NA = 0.024
	Рис. 1. б) поточечный спектр плазменного канала в ТГц диапазоне при различных числовых апертурах пучка




На Рис. 1а представлено пространственное распределение терагерцового излучения для частоты  υ ТГц и числовой апертуры лазерного пучка NA = 0.024, которое является конусом, что хорошо согласуется с работой [3].
На Рис. 1б представлена зависимость спектральной интенсивности при различных числовых апертурах в терагерцовом диапазоне. Максимум интенсивности находится в области низких частот. При увеличении жесткости фокусировки лазерного импульса, интенсивность терагерцового излучения возрастает во всем диапазоне частот, причем значительный рост преобладает в области высоких частот.
Таким образом, экспериментально исследован спектр терагерцового излучения из плазмы одноцветного филамента при различных числовых апертурах пучка.
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