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 В настоящее время разработана новая методика формирования периодических микроструктур, образованных перфорированными пленками полиэтилентерефталата (ПЭТФ), поры которых заполнены кристаллами йодноватой кислоты [1, 2]. Такие структуры представляют собой двумерные фотонные кристаллы и являются перспектиивными нелинейно-оптическими элементами для квазисинхронной генерации гармоник ИК излучения. Представляется практически важной задача о влиянии морфологических характеристик фотонно-кристаллической структуры на эффективность генерации гармоник. Целью данной работы является исследование дисперсионных свойств и поиск оптимальных параметров фотонного кристалла на основе йодноватой кислоты повышения эффективности квазисинхронной генерации второй гармоники.
 Поскольку фотонный кристалл периодичен, то его поляризуемость и решение уравнений Максвелла можно представить в виде разложений в ряд Фурье по векторам обратной решетки [3]. Это дает возможность аналитически разрешить неоднородное волновое уравнение, построив соответствующую функцию Грина [5]. Как и в случае одномерной периодической структуры, интенсивность гармоники на суммарной частоте зависит от выполнения условия квазисинхронизма [4].
Моделирование методом плоских волн проводилось для случаев квадратной и гексагональной решеток. Для первичной оценки предполагалось, что оптическая ось кристаллов йодноватой кислоты направлена вдоль оси цилиндрических отверстий в пленке. 
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	Рис.1: Дисперсионная диаграмма квадратной решетки на базе HIO3; 

Исследованы дисперсионные свойства фотонного кристалла в зависимости от его морфологических свойств. Изучено влияние соотношения радиуса цилиндра йодноватой кислоты и линейного размера ячейки на эффективность процесса ГВГ. Предложены параметры нелинейного фотонного кристалла для повышения эффективности генерации второй оптической гармоники.   
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