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Неорганические и гибридные органо-неорганические перовскиты являются перспективными материалами с множеством применений. Высокая подвижность носителей заряда, высокий световыход, наносекундное время затухания люминесценции делают эти материалы перспективными для применения в различных областях[1,2]. Одной из бурно развивающихся областей является солнечная энергетика, так как в последнее время эффективность солнечных батарей на основе перовскитов превзошла эффективность коммерческих кремниевых солнечных панелей [3].
Неорганические материалы со структурой перовскита привлекательны для детектирования рентгеновского излучения высокой плотности [4-6], а также для создания светоизлучающих диодов с использованием квантово-размерных эффектов [7-9].
В данной работе представлены результаты исследования  спектров поглощения и люминесценции концентрационной серии твердых растворов монокристаллов MAPbCl3(1-x)Br3x, свидетельствующие об экситонной природе основной полосы люминесценции данных соединений, а также о степени структурной разупорядоченности образцов этой серии.
Получены данные по люминесценции наночастиц CsPbBr3 – перспективных кандидатов для создания светодиодов, обладающих высоким выходом люминесценции.
Получены результаты, свидетельствующие о термо- и фотодеградации гибридных органо-неорганических перовскитов различного состава. Полученные данные представляют интерес для практического использования перовскитов в качестве сцинтилляторов, рентгеновских детекторов, светодиодов и солнечных панелей.
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