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Пятислойные термоусадочные полиолефиновые пленки, сшитые ультрафиолетовым светом (ТУ ПОФ (УФ)), предназначены для широкого спектра упаковочных применений (продуктов питания, средств гигиены, строительных материалов, канцтоваров и других изделий) на различном упаковочном оборудовании. Данная пленка отличается от термоусадочной полиолефиновой пленки без УФ «сшивки» более высокими механическими свойствами. Это достигается за счет того, что в процессе производства ТУ ПОФ (УФ) пленки добавляются специальные гранулы, содержащие фотоинициатор определенного состава. Он играет роль «сшивающего» агента, который активируется при воздействии УФ излучения на пленку [1-5].
Стоит отметить, что физико-механические свойства полимерных пленок напрямую зависят от их оптических свойств [6, 7]. В свою очередь, оптические характеристики полимерных пленок определяются химическим составом исходного сырья, используемого для их производства – гранул полиэтилена, полипропилена, фотоинициирующей и функциональных добавок. В соответствии с этим, целью настоящей работы являлось исследование основных компонентов химического состава фотоинициирующей добавки и выявление ее влияния на физические характеристики ТУ ПОФ (УФ) пленок, что актуально как с научной, так и с практической точки зрения. 
Для достижения цели использовался комплекс спектроскопических методов исследования – ИК-Фурье спектроскопия, оптическая спектроскопия, спектроскопия комбинационного рассеяния света и спектроскопия ЯМР.
В процессе исследования впервые были исследованы ИК-спектры пропускания и спектры КРС фотоинициирующей добавки, на основании которых были определены основные функциональные группы соединений, выступающих в качестве фотоинициирующего агента. 
Анализ ИК-спектров ТУ ПОФ (УФ) пленок и исходного сырья позволил определить соотношения кристаллической и аморфной фаз в данных материалах.
Методом ЯМР-спектроскопии был идентифицирован состав фотоинициатора. Кроме того, на основе результатов, полученных методом оптической спектроскопии, проведена оценка непрореагировавшего сшивающего агента в ТУ ПОФ (УФ) пленках.
 Полученные результаты будут способствовать улучшению процесса производства полимерной продукции.
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