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Спекловые фрактальные структуры нашли использование в оптической диагностике и при проведении медикобиологических исследований. Однако, несмотря на достаточно подробную проработку приложений прикладной направленности, некоторые  вопросы фундаментального характера нуждаются в более подробном изучении. Ряд из них связан с изучением особенностей дифракционного распространения волн со спекловой структурой. Работы, посвященные этой проблеме (например, обширная работа [1]), обходят, как правило, вопрос  о влиянии дифракционного перераспределения интенсивности светового пучка на его фрактальные свойства. В данной работе фрактальные параметры излучения рассматриваются совместно с изменяющимися в процессе распространения статистическими характеристиками. 
При модельном представлении изучаемых спекловых полей применялся способ, основанный на использовании свойств двумерной функции Вейерштрасса со случайными фазами ее гармоник [2]. При удалении от начальной плоскости структура излучении рассчитывалась методом разложения начального поля по плоским волнам и последующим их сложением с учетом фазовых набегов. Происходящие изменения в структуре спекловых волн при их распространении качественно иллюстрирует рис.1, на котором приведена структура поля в начальной плоскости (рис.1а) и на расстоянии от нее z1 = 0.0001d2/λ, где d – размер рабочего поля, λ – длина волны. 
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Рис.1. Трансформация спеклового поля.
Количественный анализ трансформации структуры спекловой волны показал, что такие характеристики поля как плотность вероятности и радиус корреляции значений интенсивности, их стандартное отклонение в области 0 < z < z1 в зависимости от реализации могут претерпевать заметные, а иногда значительные изменения. В то же время, фрактальная размерность, рассчитанная методом покрытий, испытывала отклонения от среднего значения, равного 2.45, не превышающие 2%. Это говорит об устойчивости такой важной характеристики спеклового поля, как его фрактальная размерность. 
Планируется, что результаты численного моделирования будут использованы для тестирования пространственного модулятора света, с помощью которого могут быть получены фрактальные световые пучки различной конфигурации.
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