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Определение местоположения источника радиоизлучения в условиях высокого уровня шума и доплеровского смещения частоты является одной из важных и актуальных проблем в современных системах спутниковой связи. При решении данной задачи могут быть применены различные подходы. Одним из наиболее часто применяемых подходов является разностно-дальномерный метод [2], требующий оценки взаимных временных задержек принимаемых сигналов, распространяющихся по разным каналам в условиях низкого отношения сигнал/шум. Такой подход находит своё применение при осуществлении коммутации и установлении сеанса связи космическими аппаратами систем спутниковой связи. Наличие доплеровского смещения частоты при определении местоположения источника требует методов обработки, основанных на функции неопределённости [6]. Основным недостатком данных методов является их низкая вычислительная эффективность. Для повышения вычислительной эффективности в таких задачах могут быть использованы методы нелинейной предобработки, позволяющие избежать компенсации неизвестного частотного сдвига в спектре принятых сигналов [3,4].
В работе рассмотрено применение винеровской фильтрации [1] в задаче обнаружения ключевых последовательностей фазоманипулированных сигналов [5] и определения их взаимной временной задержки, а также рассмотрен алгоритм нелинейной предобработки, основанной на методе спектрального оценивания Писаренко. 
Проведённое компьютерное моделирование свидетельствует о более эффективной (порядка 1-2дБ) работе оптимального винеровского обнаружителя в области низких значений отношения сигнал/шум, а результаты исследования алгоритма нелинейной предобработки свидетельствуют о повышении точности определении временной задержки сигналов при наличии доплеровского смещения частоты до 10кГц.
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