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В данной работе рассматривается влияние спин-орбитального взаимодействия на ферми-поверхность в откорректированной модели ферропниктидов в зоне Бриллюэна, соответствующей двум атомам железа на элементарную ячейку [2,3]. В первом из рассмотренных вариантов используется только лишь z-компонента спин-орбитального взаимодействия [1], во втором же учтены сразу все его компоненты. 
			(1)
		(2)

Выше представлены гамильтонианы, учитывающие спин-орбитальное взаимодействие: (1) – z-компонента, (2)  – все компоненты [2,3]. Здесь  и  – матрицы , описывающие дисперсию электронов в трёхорбитальной модели [2,3], , λ и λ' – константы спин-орбитального взаимодействия внутри одного атома железа и между двумя атомами железа в элементарной ячейке, соответственно. 
Связь гамильтониана H0 исходной модели с   выражается с помощью операторов рождения и уничтожения:
,
где – векторы орбитального пространства, элементами которого являются операторы рождения и уничтожения соответственно. Явный вид элементов матрицы  представлен в [2].
На рисунке 1 показан первый вариант для трех наборов параметров, зависящих от значений. Чем больше значения этих величин, тем сильнее происходит расщепление, при этом нарушение первоначальной симметрии отсутствует.
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[bookmark: _Ref130350978]Рис. 1. Ферми-поверхность пниктида железа при наличии z-компоненты спин-орбитального взаимодействия: а) λ = λ' = 0; б) λ = λ' = 0,2; в) λ = λ' = 0,4.
Аналогичным образом, на рисунке 2 представлен второй вариант, соответствующий учёту всех компонент спин-орбитального взаимодействия.
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Рис. 2. Ферми-поверхность пниктида железа при наличии всех компонент спин-орбитального взаимодействия: а) λ = λ' = 0; б) λ = λ' = 0,2; в) λ = λ' = 0,4.
Без учета спин-орбитального взаимодействия контуры вблизи точек (π, 0) и (0, π) имеют пересечения вдоль направлений kx и ky. При учете спин-орбитального взаимодействия пересечения исчезают – контуры листов поверхности Ферми вблизи точек (π, 0) и (0, π) из замкнутых становятся открытыми. Таким образом, в обоих случаях учета спин-орбитального взаимодействия, z-компоненты и всех компонент, межатомное спин-орбитальное взаимодействие приводит к топологическому переходу поверхности Ферми.
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