Влияние требований парциальной унитарности на точность измерений коэффициентов Вильсона операторов SMEFT в процессах рождения трех и четырех топ кварков
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На фоне отсутствия экспериментальных свидетельств физики за предалами Стандартной модели, большую популярность набирают методы поиска косвенных ее проявлений. Основная идея таких методов в том, что Новая Физика находится на недоступных на текущий момент масштабах, но она все равно должна проявляться в виде модификаций во взаимодействиях уже известных частиц Стандартной Модели. Одним из самых популярных подходов к поиску и анализу таких отклонений является Эффективная Теория Поля Стандартной Модели (SMEFT) [1, 2, 3].
Одной из основных проблем при работе с такими эффективными теориями, как  SMEFT, является то, что вклад эффективных операторов растет слишком быстро с ростом энергии. Это означает, что при работе со подобными теориями можно легко попасть в кинематические области, в которых нарушается унитарность. Для того, чтобы вычисления были самосогласованы, необходимо определить такие области и наложить ограничения, которые соответствующим образом обрежут допустимый диапазон параметров.
В ходе текущего исследования были изучены ограничения, следующие из требования парциальной унитарности, для анализа операторов SMEFT размерности шесть в процессах рождения трех [4] и четырех [5, 6] топ кварков. Были получены обрезания на соответствуюшие кинематические переменные, которые можно использовать в процессе моделирования. Был проведен анализ, в ходе которого было показано, что учет этих ограничений приводит к ухудшению точности извлекаемых пределов на коэффициенты Вильсона соответствующих операторов.
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