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В данной работе мы предполагаем конформную инвариантность для гравитационного поля. Если принять гипотезу о рождении вселенной “из ничего” [5], то такое предположение кажется вполне естественным. Кроме того, мы ограничимся рамками римановой геометрии.
Изучение процессов рождения частиц в присутствии сильных внешних полей играет важную роль как в космологии, так и в физике черных дыр. Наиболее сложной задачей является учет обратного влияния этих процессов на метрику, так как оно включает в себя вклад не только от рожденных частиц, но и от поляризации вакуума. Чтобы обойти эти препятствия, используется модель, описывающая процесс рождения частиц феноменологически на классическом уровне, но с учетом обратного влияния. А именно, мы рассматриваем модификацию действия для идеальной жидкости в форме, предложенной Дж. Р. Рэем [3], где закон сохранения числа частиц заменен так называемым законом рождения [2].
В работе [1] показана конформная инвариантность закона рождения. Этот результат имеет большое значение, потому что говорит о том, что мы в праве использовать только конформно инвариантные комбинации для гравитационного поля и других полей, способных вызвать рождение частиц. В нашем конкретном случае это квадрат тензора Вейля, известная конформно-инвариантная комбинация для скалярного поля, включающая скаляр кривизны, и плотность числа уже рожденных частиц. Оказывается, в рамках нашего формализма нет нужды иметь отдельно действие для гравитационного поля и действие для скалярного поля. Иными словами, мы получаем вариант индуцированной гравитации, предложенной А.Д. Сахаровым [4].
Нас интересует космологическое рождение частиц. Под космологией подразумеваются только однородные и изотропные модели. В этом случае всё значительно упрощается, что позволяет произвести анализ и сделать некоторые выводы. Так, например, слагаемые в законе рождения, зависящие от плотности числа частиц, дают дополнительные, раннее неизвестные, вклады в гидродинамический тензор энергии-импульса. При некоторых ограничениях на знаки функций их можно интерпретировать как тёмную материю и излучение в тепловом равновесии (даже в отсутствие реальных фотонов).
Подробно исследованы вакуумные решения полученных космологических уравнений.
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