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В данной работе мы получили выражение для нормированной интенсивности двухквантового (ДК) сигнала с учётом эффектов, связанных с пространственным смещением спинов между радиочастотными (РЧ) импульсами в последовательности Баума-Пайнса [1,2] для экспоненциальной корреляционной функции магнитного диполь-дипольного взаимодействия:

где  число спинов в системе, ,  время корреляции и  параметры, описывающие в частотных единицах величину эффективного диполь-дипольного взаимодействия спинов с номерами  и  в момент времени . Полученная зависимость нормированной интенсивности ДК сигнала  от половины времени проведения эксперимента  и времени между ближайшими РЧ импульсами в последовательности Баума-Пайнса  в рамках аппроксимации Андерсона-Вейса имеет следующий вид:

где

и

То обстоятельство, что величина , характеризующая вклад, обусловленный движением спинов, зависит только от , позволяет предложить способ нахождения  посредством двух последовательных измерений нормированной интенсивности ДК сигнала для последовательности Баума-Пайнса с разными временами и , а именно время корреляции можно численно найти из уравнения:
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