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Галактические космические лучи представляют совой важный компонент космической среды, динамика которых тесно связана со структурой магнитного поля галактики. Понимание механизма смены транспортного режима важно для космической физики, поскольку позволяет уточнить теории происхождения и распространения галактических космических лучей.
Работа посвящена численному моделированию распространения частиц в двухкомпонентном магнитном поле и дальнейшему качественному и статистическому анализу. Так же в этой работе магнитное поле исследуется численно, путем построения его двухкомпонентной модели и дальнейшего ее качественного и статистического анализа. На качественном уровне представлены результаты моделирования случайного изотропного поля, где магнитные линии расположены близко друг к другу. В таком случае наблюдается регулярная структура. 
[bookmark: _GoBack]Целью работы является изучение свойств двухкомпонентного галактического магнитного поля и распространения ГКЛ в нем на масштабах галактических рукавов, в частности оценка транспортных коэффициентов в зависимости от конфигурации магнитного поля.  
В данной работе представлены результаты численного моделирования взаимного расположения магнитных линий в двухкомпонентных случайных магнитных полях. Так же показано, что при моделировании изотропного случайного поля наблюдается диффузионный режим движения. При добавлении регулярной компоненты определенной интенсивности продольный режим транспорта становится баллистическим. 
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