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В НИЯУ МИФИ работает экспериментальный комплекс НЕВОД [7], основой которого является черенковский водный детектор (ЧВД), объемом 2000 м3. Существующие нейтринные телескопы на основе ЧВД не имеют возможности экспериментально измерить точность реконструкции трека мюона. Экспериментальный комплекс НЕВОД имеет систему калибровочных телескопов [1], определяющих околовертикальные треки мюонов, и координатно-трековый детектор ДЕКОР [2], позволяющий реконструировать окологоризонтальные треки. По данным этих установок можно точно определить траекторию прохождения мюона через водный детектор.
Обычно для реконструкции треков мюонов используют метод максимального правдоподобия, но можно использовать и методы глубокого обучения [3, 4, 5] в связи с их превосходящей скоростью и точностью. 
В данной работе представлены результаты разработки метода восстановления треков мюонов космических лучей на основе нейронных сетей. Данные для обучения и тестирования метода были получены на основе Монте-Карло моделирования в Geant4 [6]. Сбор 160 тысяч данных и обучение моделей с различными архитектурами были выполнены с использованием ресурсов высокопроизводительного вычислительного центра НИЯУ МИФИ.
Точность лучшей модели, построенной на базе трехмерных сверток и состоящей из 8 слоев, составляет 10.3 ± 4.6 градусов. 
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	Рис. 1. График распределения угла между предсказанными и истинными значениями векторов треков проходящих частиц.
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