Анализ свойств и стадии эволюции остатка сверхновой
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[bookmark: _GoBack]В созвездии Парусов в 1998 году рентгеновским телескопом ROSAT был обнаружен остаток сверхновой Vela Jr. (RX J0852.0-4622) [1]. На данный момент этот объект был изучен в различных диапазонах энергий: от радиоволн до жесткого рентгена и гамма-излучения [2,3,4]. На основе экспериментальных данных были построены разнообразные модели звезды-предшественницы и непосредственно ее взрыва, который и привел к образованию Vela Jr. В результате подобного моделирования строится спектр остатка и затем сравнивается с непосредственно наблюдаемым, широкополосным спектром [5]. Цель подобного сравнения состоит в уточнении параметров модели, таких как возраст объекта, энергия и состав выброса, а также плотность межзвездной среды, окружавшей звезду-предшественницу. Благодаря новым полученным значениям совершенствуются представления об объекте. 
[bookmark: _Hlk37921057]В ходе данной работы при моделировании остатка сверхновой использовались программные коды stella и SUPREMNA, последний из которых непосредственно воспроизводит одномерное, сферически симметричное распространение выброса сверхновой в межзвездной среде [6]. Кроме того, этот код, в отличие от существовавших до него, учитывает одновременно гидродинамику выброса, зависящую от времени ионизацию, электронную теплопроводность и влияние потерь на излучение и космические лучи [7].
Второй частью работы является анализ градиентных профилей северо-западного лимба Vela Jr. в рентгеновском диапазоне для четырех разных периодов наблюдения. В ходе данного исследования было обнаружено смещение профилей интенсивности, по которому была определена скорость распространения ударной волны в межзвездной среде. На основании скорости и угловых размеров остатка были сделаны выводы о его возрасте.
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