Поиск критерия оценки массы первичных космических ядер по прямому черенковскому свету ШАЛ для телескопа СФЕРА-3
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[bookmark: _GoBack]СФЕРА-2 – телескоп для регистрации широких атмосферных (ШАЛ)  по черенковскому свету, отражённому от снежной поверхности. Он совершил 6 полётов между 2010 и 2013 годами. Эксперимент уже закончен, но полученные данные до сих пор обрабатываются. На данный момент разрабатывается новый телескоп СФЕРА-3 [1]. Для оптимизации конструкции применяется детальное статистическое моделирование как атмосферных ливней, так и процесса их регистрации детекторами телескопа. Существенным изменением является введение детектора, смотрящего вверх и регистрирующего угловое распределение прямого черенковского света.

Целью эксперимента является восстановление энергии, направления и массового состава первичных космических лучей (ПКЛ). Для нижнего детектора, регистрирующего отраженный свет, критерий для оценки первичной массы уже найден  Сейчас идет поиск критерия для определения массового состава ПКЛ по данным верхнего детектора.


Для этого была осуществлена аппроксимация черенковского образа прямого света формулой с функцией отклонения и.      Для минимизации p5 была произведена замена p2= ,p4=, где , 

Было достигнуто разделение частиц H, N, Fe по параметру p2 с ошибкой около 30%. Для более точного разделения осуществляется поиск комбинированного критерия на основе параметров p2, p4 и p6 и выбор оптимальной функции отклонения.
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