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Магнитоэлектрические материалы и связанные с ними эффекты на данный момент являются одним из приоритетных направлений научных исследований. Магнитоэлектрический эффект возникает в материалах, где происходит взаимодействие между электрическими и магнитными подсистемами. Это открывает возможность для управления магнитными свойствами материалов за счет электрического поля или наоборот.
Класс материалов, проявляющих магнитоэлектрические свойства, очень разнообразен. В настоящее время выделяют две основные группы мультиферроидных материалов: однофазные и многофазные мультиферроики. Однофазные мультиферроики в свою очередь делятся на мультиферроики 1 и 2 типа. Мультиферроики 1 типа характеризуются слабой магнитоэлектрической связью, а мультиферроики 2 типа обладают сильным магнитоэлектрическим взаимодействием, что приводит к образованию неколлинеарных спиновых структур.
Композиционные материалы состоят из магнитной и пьезоэлектрической подсистем, что позволяет управлять электрической поляризацией через магнитное или электрическое поле. Интерес к высокотемпературным магнитоэлектрическим материалам, проявляющим магнитоэлектрические свойства при комнатных температурах, обусловлен технологической необходимостью. На данный момент такие материалы представлены ограниченным списком, что делает их интересным объектом для исследований и практического применения в различных устройствах.
Целью данной работы является: исследование магнитоэлектрических свойств композиционных материалов, для этого двукомпонентные плёнки, состоящие из производственных PVDF-плёнок и магнитных эластомеров с различными массовыми долями и магнитной ориентацией частиц железа, помещались в переменные магнитные поля различных частот и напряжений. 
В процессе работы были получены зависимости напряжений на PVDF плёнки от частот магнитного поля в промежутке от 1 -240 Гц. у различных образцов и на одном образце при различных напряжениях на катушке, создающей магнитное поле. 
Результаты показали: что в динамических магнитных полях наблюдаются кратные частоты; зависимость магнитоэлектрического эффекта от массовой доли магнитных частиц в образце, от их ориентации.
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