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В последнее время в мире активно развиваются альтернативные подходы к передаче информации, которые используют в качестве переносчика информации не заряд электрона, а, например, спин электрона (спинтроника [6]) или коллективные возбуждения спинов (магноника [1]). В области спинтроники возникает необходимость перестройки микромагнитной структуры внешним воздействием. В магнитных пленках феррита граната такая возможность появляется за счет неоднородного магнитоэлектрического взаимодействия. Это взаимодействие приводит к тому, что некоторые микромагнитные структуры (например, доменная стенка) обладают электрической поляризацией [2]. Данное свойство позволяет управлять микромагнитной структурой с помощью приложения внешнего электрического поля.
Как правило, моделирование воздействия электрического поля на микромагнитные структуры сводится к моделированию статических конфигураций намагниченности [3,4,5]. В данной работе решается задача моделирования динамики воздействия электрического поля на доменную стенку.
Моделирование динамических процессов может быть проведено на основе уравнения Ландау-Лифшица-Гильберта:
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где - вектор намагниченности, - эффективное магнитное поля, определяемое как вариационная производная от свободной энергии  по ,  – гиромагнитное отношение для электрона,  – константа затухания,  – намагниченность насыщения. Неоднородное магнитоэлектрическое взаимодействие может быть включено в модель за счет дополнительного слагаемого в потенциале свободной энергии [2]:
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где  – константа магнитоэлектрического взаимодействия,  - электрическое поле внутри среды,  – нормированный на  вектор намагниченности. С помощью уравнений (1-3) был проведен численный расчет динамики намагниченности в среде с параметрами, характерными для пленок феррита граната. 
Расчет показал, что в результате воздействия электрического поля на доменную стенку она возмущается, что приводит к появлению спиновых волн с характерными частотой 10 ГГц и длиной волны 500 нм (Рис 1.).
Работа была поддержана грантом Фонда развития теоретической физики и математики «БАЗИС» (программа Junior Leader).
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Рис. 1 Результат моделирования: возникающие спиновые волны
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