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Магнитооптические эффекты позволяют изучать распределение намагниченности внутри и на поверхности образца. Одним из приложений магнитооптики является исследование динамики перемагничивания материалов. Именно благодаря использованию магнитооптических эффектов динамику доменной структуры можно наблюдать в реальном времени. Экспериментальные исследования динамики доменных границ при перемагничивании проводятся различными методами, в том числе с помощью эффекта Керра. Так, в работе [3] исследовано влияние кристаллической структуры на вид и поведение магнитных доменов и электромагнитные свойства монокристаллов стали на основе сплава Fe-3% Si. Эволюцию доменной структуры в пленках на основе Co с помощью полярного эффекта Керра изучали в работе [2]. 
Одним из важных результатов исследования динамики доменных границ (ДГ) является измерение подвижности. Подвижность ДГ – это тангенс угла наклона начального линейного участка зависимости скорости движения границы от величины внешнего магнитного поля [1]. Подвижности ДГ – важная характеристика, которая определяет возможности практического применения материала. Поскольку состав материала, условия изготовления и обработки влияют на подвижность ДГ, исследования подвижности ДГ расширяют возможности характеризации образцов, позволяя выделять факторы улучшающие динамические свойства материала. В настоящей работе апробирован метод измерения подвижности доменных границ с помощью меридионального эффекта Керра. Эксперименты проводили на магнитооптическом Керр-магнетометре.
Аналитическое рассмотрение движения доменной границы под действием переменного синусоидального магнитного поля низкой частоты позволяет получить почти синусоидальную зависимость координаты доменной границы от времени для разных частот магнитного поля. При этом скорость движения доменной границы пропорциональна частоте переменного магнитного поля.
Измерения скорости движения доменных границ аморфных лент на основе никеля, кобальта, кремния, железа и бора были проведены при комнатной температуре в переменном магнитном поле с амплитудами от 2 до 12 Э и частотами от 0,1 до 6 Гц. На основании проведенных исследований были подобраны оптимальные условия эксперимента. Для скорости движения доменных границ получена линейная зависимость от амплитуды внешнего магнитного поля для разных его частот и определены подвижности ДГ для разных частот. При проведении измерений указанным методом скорость движения ДГ изменялась от 1,5 до 75 мкм/с, а подвижность ДГ для разных частот составляла от 0,33 мкм/(c*Э) до 6,7 мкм/(c*Э).
Было показано, что для измерения подвижности доменных границ лучше использовать низкочастотное магнитное поле, поскольку точность определения скорости в этом случае максимальна. Полученные скорости движения ДГ и подвижности невелики, однако описанный метод позволяет сравнивать динамические характеристики образцов разных составов при различных внешних условиях, расширяя возможности использования Керр-микроскопа.
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