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Одной из наиболее перспективных технологий для создания квантовых устройств являются микросхемы на основе сверхпроводников [3]. В большинстве реализаций таких цепей используются искусственные атомы типа трансмон – зарядовые кубиты, шунтированные большой емкостью. Такие кубиты обладают большим временем когерентности, однако имеют малый ангармонизм [2].
Для решения данной проблемы предлагается модифицировать кубит-трансмон, добавив в схему большую шунтирующую индуктивность. В качестве активного элемента используется нанопроволока из ультратонкого алюминия [1]. Таким образом, в рамках данной работы исследуется гибридная система, обладающая свойствами трансмона и потокового кубита одновременно. Гамильтониан такого кубита имеет вид:

где  – поток,  – емкостная, индуктивная и джозефсоновская энергии соответственно,  – внешний поток,  – константа, определяемая соотношением площадей.
В работе рассматривается поведение спектра такого кубита в зависимости от параметров энергий и величины , которые задаются при проектировании дизайна образца, и внешнего потока, который можно менять непосредственно в эксперименте. Для симметричного кубита () наблюдаются режимы, соответствующие потоковому кубиту и ангармоническому осциллятору. В случае сильно несимметричного кубита () наблюдается режим, аналогичный кубиту-трансмону. 
В рамках данного исследования производится поиск оптимальных параметров, при которых достигаются наибольшие значения емкостной энергии и ангармонизма. Актуальной для нас задачей является анализ применимости таких кубитов в многокубитных микросхемах.
В результате выполнения работы было показано, что для гибридного кубита в режиме трансмона возможно увеличить ангармонизм в два раза по сравнению с кубитами-трансмонами, произведенными по той же технологии. Предполагается, что с использованием гибридной схемы можно уменьшить характерный размер кубитов по сравнению с трансмонами, при этом сохраняя высокую устойчивость к зарядовому шуму и большие времена когерентности.
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