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Во многих современных инженерных задачах, например, в робототехнике и при создании функциональных протезов, существует необходимость точного измерения давления, оказываемого на ту или иную часть устройства, механизма. Широко распространены датчики, в основе которых лежит изменение различных параметров используемой в устройстве электрической цепи, пьезоэлектрический эффектно они не лишены недостатков. Первые не обладают высокой чувствительностью [1], для пьезоэлектрических датчиков ограничен рабочий диапазон.	Comment by Денис Давыдов: Добавь про их недостатки
Возможным методом решения поставленной задачи может также послужить оптический датчик давления. Свет, попадая в среду со сложной конфигурацией, испытывает множественные переотражения и рассеяние, следовательно, регистрируя интенсивность прошедшего через образец излучения при различной степени деформации образца, становится возможным измерение прикладываемого к датчику давления. Устройство такого типа относительно просто и дешево в изготовлении.
В силу сложности и произвольности условий подобного рода задач аналитическое решение распространения света в рассеивающей и поглощающей среде получить практически невозможно, потому используются приближенные или численные методы. Метод Монте-Карло как один из способов моделирования распространения излучения в среде успешно применяется при исследовании параметров рассеяния и поглощения биотканей, кожи, подкожных слоев [2, 3]. Для моделирования распространения света в сложных пространственных структурах зачастую используется воксельное представление среды, что определяет высокую скорость работы алгоритма на современных графических процессорах [4]. Однако было замечено, что такой подход может приводить к существенным ошибкам при расчетах углов рассеяния света, т. к. воксельная поверхность как таковая не обладает достаточной степенью гладкости [5].
Альтернативным методом моделирования может послужить алгоритм трассировки лучей. Для работы данного метода не требуется предварительной аппроксимации поверхностей полигонами или вокселями, что может давать существенный выигрыш в точности. Недостатком трассировки лучей является необходимость больших вычислительных мощностей.
Целью данной работы является оценка точности использования метода Монте-Карло при расчете оптических свойств пористой среды при изменении ее геометрических свойств вследствие деформации. Был проведен сравнительный анализ метода Монте-Карло моделирования и метода трассировки лучей. По результатам моделирования были вычислены оптимальные значения пористости среды, позволяющий получить наибольший контраст при деформации среды.
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