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Мочекаменная болезнь является одним из самых распространенных заболеваний в мире. Наиболее эффективным методом терапии мочекаменной болезни является лазерная литотрипсия, подразумевающая дробление камней с помощью инфракрасного лазерного излучения. Известно, что конкременты могут иметь различный химический состав и морфологические особенности [1]. В связи с этим хирург вынужден подстраивать режим работы лазера для дробления камней, т.е. выставлять такие параметры, как частоту следования и энергию лазерных импульсов. Определение состава камня и его структурных свойств непосредственно во время операции позволило бы увеличить эффективность дробления камней и снизить длительность операции путем автоматического подбора оптимального режима лазерной литотрипсии.
Для определения состава камней используются различные методы, такие как рентгеноструктурный анализ, сканирующая электронная микроскопия, химический анализ, Фурье-спектроскопия [2]. Однако данные методы могут быть использованы только в лабораторных условиях после извлечения конкремента из пациента, т.е. после операции. Таким образом, имеется необходимость развития новых методов определения состава конкрементов во время лазерной литотрипсии.
	В данной работе был исследован вопрос о возможности применения методов спектроскопии диффузного отражения и флуоресцентной спектроскопии для определения состава конкрементов в условиях измерений, приближенных к интраоперационным. Эти оптические методы позволят в режиме реального времени определять типы камней в почках во время проведения процедур лазерной литотрипсии [3, 4]. Исследование демонстрирует возможность интеграции этих спектроскопических методов с существующими оптоволокнами для литотрипсии, что может произвести революцию в подходе урологов к лечению камней.
Эксперименты были проведены ex vivo на 48 конкрементах, предоставленных МНОЦ МГУ. Для каждого образца были измерены спектры диффузного отражения и матрица возбуждения-эмиссии флуоресценции. Эти данные использовались в качестве признаков классификационной модели, определяющей тип конкремента. В качестве эталонных данных использовались ИК-спектры. Точность определения типа конкрементов составила более 95%.
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