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Толщина подкожного жирового слоя имеет большое значение для диагностики и лечения различных заболеваний, таких как ожирение и саркопения[1]. Для оценки его толщины уже существуют различные методы основанные на УЗИ[2-5], МРТ[6-9]. Их основными недостатками является высокая стоимость и большие размеры оборудования, также необходим навык работы с этим оборудованием. В данной работе была исследована возможность определения толщины подкожного жира с помощью спектроскопии диффузного отражения с пространственным разрешением.
Метод спектроскопии диффузного отражения с пространственным разрешением заключается в измерении отраженного спектра от биотканей на разных расстояниях между источником и детектором. В литературе [10-13] была продемонстрирована возможность определения толщины гиподермы с помощью данного метода, используя локальный максимум поглощения около 930 нм. Однако ограничением этих исследований является малый размер выборки добровольцев, что снижает возможность выявления корреляций между оптическим откликом и физиологическими характеристиками, включая возраст и пол добровольца. Это подчеркивает необходимость дальнейших исследований с более крупными и разнообразными группами добровольцев для лучшего понимания последствий оптических измерений в контексте различных физиологических характеристик человека.
В рамках данной работы было продемонстрировано применение спектроскопии диффузного отражения с пространственным разрешением в качестве неинвазивного метода измерения толщины подкожного жирового слоя на группе из 247 добровольцев. Исследование взаимосвязи между амплитудой поглощения липидов и толщиной подкожного жирового слоя показало высокую корреляцию в диапазоне толщин от 1 до 4 мм. Также было изучено влияние различных расстояний между источником и детектором на данную зависимость.  Кроме того, методами машинного обучения было выявлено, что пол и возраст являются важными физиологическими факторами, влияющими на оптический отклик. Была разработана прогностическая модель на основе данных спектроскопии диффузного отражения, которая позволяет оценить толщину гиподермы со средней квадратичной ошибкой равной 1,56 мм.
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