Разработка задач практикума по биофизике (биофизике радиационных воздействий) на кафедре физики ускорителей и радиационной медицины физического факультета МГУ.
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[bookmark: _GoBack]На кафедре физики ускорителей и радиационной медицины физического факультета МГУ в программы специалитета и магистратуры входит изучение курсов и выполнение научно-исследовательских работ по теме воздействия ионизирующего излучения на биологические среды и ткани. Для укрепления у обучающихся знаний и формирования умений работы с биологическими объектами, в настоящее время кафедрой разрабатывается практикум по биофизике радиационных воздействий, включающий в себя задачи для изучения состояния молекул, биологических сред и тканей, и изменения их структуры в результате взаимодействия с излучением. 
Предварительно для написания задач практикума необходимо провести ряд экспериментальных исследований для отработки методики, параметров воздействия, достоверности данных и стабильного повторения результатов.
В данной работе представлены результаты проведения методических экспериментов для разработки задач практикума, а именно для задачи по изучению спектрофотометрии различных биологических сред и химических реагентов [1], и задачи по оценке перехода миоглобина в метмиоглобин в результате хранения и воздействия ультрафиолетовым излучением [2, 3, 4].
Измерения проводились на спектрофотометре (СФ) УФ-3000 (ТМ ЭКОВЬЮ), приобретенном при поддержке Междисциплинарной научно-образовательной школы «Фотонные и квантовые технологии. Цифровая медицина» МГУ имени М. В. Ломоносова.
С помощью СФ были измерены значения оптической плотности растворов и построены спектры различных материалов на длинах волн от 190 до 1100 нм, определены концентрации различных форм миоглобина в растворе: окси-, дезокси- и метмиоглобина. Далее была проведена обработка спектров с помощью программы Origin Lab, по которым определены концентрации всех форм миоглобина в контрольном растворе и в растворе, подвергшемся УФ-излучению с длиной волны 254 нм в течение 5, 10, 15, 20, 25, 30, 60 и 120 минут. А также был проведен мониторинг выхода метмиоглобина в контрольных и облученных суспензиях в течение 10 суток и показано, что молекулы миоглобина более чувствительны к внешнему физическому воздействию, а именно УФ-излучению, при увеличении сроков хранения мяса.
В результате исследований были отработаны этапы проведения практических работ по изучению свойств различных материалов и сред с помощью спектрофотометрии, проведению количественной оценки содержания молекул в растворах, изменения их состояния, в частности состояния миоглобина, в результате внешних физических воздействий.
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