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Изучение образования феминитивов от nomina agentis (далее NA) мужского рода представляет собой интересную тему исследования, актуальную как в рамках зарубежной, так и в рамках отечественной лингвистики. В данном исследовании мы бы хотели обратить внимание на процессы формирования феминитивов в древнегреческом языке. Многие суффиксы древнегреческих феминитивов сохранились вплоть до современного этапа, продолжая активно участововать в образовании феминитивов-неологизмов в новогреческом языке. Таким образом, представляется интересным проанализировать процесс образования феминитивов в древнегреческом языке, а также проследить изменения продуктивности того или иного суффикса в диахронии.
В древнегреческом языке для образования феминитивов от NA мужского рода используются следующие суффиксы: -τρια, -τειρα, -τρίς, -ίς/-ις, -τορίς, -τις, -ισσα, -εια, и -αινα:
· Суффиксы -τρια и -τειρα образуют феминитивы от NA мужского рода с суффиксом -τήρ, напр. σωτήρ > σώτειρα “спасительница, избавительница”, θρηνητήρ > θρηνήτρια “ оплакивающая”.
· Суффикс -τρις образует феминитивы от NA на -τήρ в ионийском диалекте, напр. ἀκεστρίς “акушерка” (от ἀκέω “лечить, исцелять”, ἀκεστήρ). 
· Суффикс -ις/-ίς участвует в образовании производных женского рода от различных NA мужского рода (δραπέτης > δραπέτις “беглянка”, ἀρτοπώλης > ἀρτοπώλις “пекарь”), в том числе патронимов (Ἄτλας > Ἀτλαντίς “дочь Атланта”) и этнонимов (в основном, от мужского рода на -εύς) (Ἀντιοχεύς > Ἀντιοχίς “жительница Антиохии”, Ἕλλην  > Ἑλληνίς “гречанка”). 
· Суффикс -τορίς образует ряд феминитивов от NA с суффиксом -τωρ: ἀκέστωρ > ἀκεστορίς “целительница, спасительница”, αὐτοκράτωρ > αὐτοκρατορίς “самодержица”. 
· Суффикс феминитивов -τις участвует в образовании феминитивов от отыменных лексем мужского рода на -της, напр.  προφήτης > προφῆτις “пророчица”. 
· Суффикс -ισσα в древнегреческом языке не является продуктивным суффиксом и участвует в образовании небольшой группы лексем, включающей несколько этнонимов, напр. Φοῖνιξ > Φοίνισσα “финикиянка”, а также феминитив βασίλισσα “царица” (< βασιλεύς), лексемы μέλισσα “пчела” и ἀμφιέλισσα “с обеих сторон загнутая (о корабле)”. 
· Суффикс -εια участвует в образовании феминитивов от лексем мужского рода на -εύς (βασιλεύς > βασίλεια “царица”, ἱερεύς > ἱέρεια “жрица”).
· Суффикс -αινα изначально образует производные от лексем мужского рода на -ων (λέων > λέαινα “львица”, θεράπων > θεράπαινα “служанка”), затем появляются производные от лексем мужского рода с иными формантами: -ός (θεός > θέαινα “богиня”), -ας, -ης (ἰχθυοπώλης > ἰχθυοπώλαινα “торговка рыбой”) и пр. [5]. 
Многие суффиксы феминитивов, представленные в древнегреческом языке, теряя свою продуктивность, уступают место суффиксам, продуктивность которых начинает расти. Уже в классический период суффикс -εια уступает место суффиксу -ίς (βασιλεύς > βασιλίς “царица” у трагиков, этноним Ἀντιοχεύς > Ἀντιοχίς “жительница Антиохии” и пр.) [3: 151]. Суффикс -τρίς, а также суффикс -τορίς заменяются суффиксом -τρια в аттическом диалекте [2: 341]: συλλήπτωρ > συλλήπτρια “помощница”, μορφωτήρ > μορφώτρια “изменяющая форму”. То же происходит с суффиксом -τειρα, характерным для языка эпической поэзии, и немногие лексемы, образующиеся посредством данного суффикса в более поздние периоды, очевидно, свидетельствуют об авторском подражании эпическому языку [2: 104-105]. Суффикс -τις также уступает место суффиксам -τρια, -τρίς в NA женского рода в аттическом диалекте (κομμωτής > κομμώτρια  “служанка, ведающая туалетом своей госпожи”, αὐλητής > αὐλητρίς “флейтистка”). Суффикс -ις/-ίς, обладающий высокой продуктивностью в древнегреческом языке, заменяется суффиксом -ισσα в производных от этнонимов мужского рода на -εύς в эллинистическом койне (Ἀντιόχισσα вместо Ἀντιοχίς “жительница Антиохии”) [3: 151]. Примечательно, что суффикс -ις/ -ίς все же появляется в новогреческом языке (в форме -ιδα, напр. επιβάτης > επιβάτιδα “пассажирка”), однако появлению подобного рода феминитивов новогреческий язык обязан кафаревусе, возродившей данный суффикс в качестве словообразующего форманта феминитивов (καλλιτέχνης > καλλιτέχνις “художница, мастер”) [6: 340]. Суффикс -αινα, потерявший продуктивность в период эллинистического койне [1: 40], встречается в новогреческом языке в некоторых просторечных феминитивах, характеризующих женщину по ее професии либо профессии мужа (ψωμάς > ψωμάδαινα “булочница, жена булочника”), а также в лексемах, обозначающих самку животного (λύκος > λύκαινα “волчица”) [5] и андронимах (Μηχάλης > Μηχάλαινα “жена Михалиса”) [4: 94]. В то время, как иные суффиксы феминитивов древнегреческого языка теряют свою продуктивность, суффиксы -ισσα и -τρια в эллинитсическом койне становятся наиболее продуктивными [1: 39], и в последующие периоды их продуктивность продолжает расти, сохраняясь на высоком уровне вплоть до современного этапа. В новогреческом языке данные суффиксы являются самыми продуктивными суффиксами феминитивов, участвуя в образовании 749 лексем с суффиксом -ισσα, 547 лексем с суффиксом -τρια и 128 лексем с вариантом суффикса -τρα. Суффикс -ισσα участвует в образовании феминитивов-неологизмов, не отмеченных в словарях новогреческого языка, таких как ανθρώπισσα (< άνθρωπος) “женщина, человек женского рода”.
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