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В 2021 году Кыргызстан отметил 30-летие своего независимого развития. За этот промежуток времени языковая ситуация в стране претерпела значительные изменения.  Так, согласно статистическим данным, если в 1989 году численность русских в стране составляла 25,9% (916558 чел.), то  к 2022 году эта отметка достигла уровня 4,1% (282 777) [1: 93]. Резкое сокращение числа этнических русских, безусловно, негативно отразилось на состоянии русского языка в республике.
Однако, несмотря на все политические и социальные изменения в стране, ресурсный потенциал русского языка и его роль в общественно-культурной жизни кыргызстанцев оставался неоспорим. Об этом свидетельствует факт того, что после распада СССР русский язык в Кыргызстане получил конституционный статус официального языка,  а также сохранил эту позицию в Новой Конституции, принятой в 2021 году. 
Тем не менее необходимо отметить наличие некоторых коллизий в вопросах сосуществования государственного (киргизского)  и официального (русского) языков. Это связано прежде всего с тем, что существует определенная несогласованность между проводимой органами власти языковой политикой и реальными социальными запросами граждан. На фоне этих коллизий возникает различное понимание роли и места этих языков в культурно-языковом пространстве Кыргызстана. Безусловно, для государства важно продвигать и повышать престиж киргизского языка как одного из главных атрибутов национальной идентичности киргизов, в связи с чем возникает необходимость расширять его функциональные возможности в различных сферах общения граждан. Однако, по ходу этих реформ выясняется, что  научно-образовательного потенциала киргизского языка на сегодняшний день недостаточно для того, чтобы кыргызстанцы полноценно могли получать на нем новые знания, осваивать технологии, быть конкурентоспособными специалистами на мировом рынке труда. 
Достаточно убедительным примером, демонстрирующим однонаправленность проводимой в стране языковой политики, является принятый 17 июля 2023 г. Конституционный закон Киргизской Республики «О государственном языке Киргизской Республики» № 140. Данный закон устанавливает правовые основы использования государственного языка КР и осуществления государственной языковой политики.  В новой редакции этого закона строго предписывается обязательное использование киргизского языка во всех сферах общения кыргызстанцев [2: 56]. Предшествующей версией данного законопроекта является, принятый от 2 апреля 2004 года,  Конституционный закон Киргизской Республики «О государственном языке Киргизской Республики» № 54, в котором также даны основные положения об использовании киргизского языка в различных сферах общения, однако русский язык при этом наделяется равным правовым статусом с уточнением к каждому положению закона «на государственном или официальном языках» [3]. В то время как в новой редакции основное внимание отводится государственному языку, а русский язык упоминается в качестве второго языка, нормы применения которого носят потенциальный и необязательный характер, что, в свою очередь,  накладывает ряд ограничений для его полноценного функционирования в общественно значимых сферах общения граждан Кыргызстана.  
[bookmark: _GoBack]Из этого следует, что несмотря на то, что русский язык закреплен на конституционном уровне в качестве официального, его функции строго ограничены и его присутствие в жизни кыргызстанцев, согласно новым положениям закона «О государственном языке…», носят формальный характер. Подобный подход ведения языковой политики в стране не учитывает действительную языковую ситуацию и жизненные запросы граждан, что может стать причиной, на наш взгляд, национальной ограниченности и фактов дискриминации по языковому признаку, которые, как показывает мировая практика, гибельны для развития страны в целом. Решением в данном случае, нам видится, ведение взвешенной языковой политики, учитывающей интересы общества, нацеленной на всестороннее развитие личности с учетом объективно сложившейся языковой ситуации в стране.  
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