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В статье Русского биографического словаря сказано, что инок Соловецкой обители Сергий Шелонин является "одним из малоизвестных писателей XVII века" [Русский биографический словарь: 362]. Действительно, лишь малая часть работ, связанная с деятельностью этого книжника, помещена в сферу научного обсуждения. Как отмечает исследователь О.С. Сапожникова, составитель монографии, посвященной жизни и деятельности инока, Сергий Шелонин был "выдающимся русским книжником" [Сапожникова: 2], "ярким примером русского инока-эрудита, сформировавшегося полностью на богатейшем наследии славянской православной книжности без прямого влияния западноевропейской культуры" [Там же: 469]. Следовательно, факт небольшой известности наследия Сергия Шелонина действительно является проблемой, требующей проведения новых исследований, актуализирующих изучение как всего творчества книжника Сергия, так и отдельных его аспектов.

[bookmark: _GoBack]С деятельностью Сергия Шелонина связана подготовка издания первой печатной Лествицы 1647 года, которое "имело всероссийское значение" [Православная энциклопедия]. По подсчетам исследователя Т.Г. Поповой, "поля этого издания содержат 2986 маргиналий с указаниями на семьдесят два произведения" [Попова 2023: 2]. Справочный аппарат, представленный в таком количестве ссылок, является, по мнению О.С. Сапожниковой, "самым полным в славянской культуре комментарием к этому сочинению"[Сапожникова: 309]. 

Среди представленного множества маргиналий в издании Лествицы 1647 года обнаружено шесть ссылок на Киево-Печерский патерик, три из которых сопровождают текст 15 слова Лествицы "О нетленной чистоте и целомудрии". Герменевтический анализ текста Киево-Печерского патерика в сопоставлении с текстом Лествицы Иоанна Синайского обоснован тем, что Лествица, несомненно, была знакома печерским книжникам, на что указывает наличие "намного больше, чем 19" [Попова 2019: 57] рукописей, созданных на территории Киево-Печерской лавры. 

Изучение обнаруженных маргиналий может расширить сферу герменевтического анализа как текста Лествицы Иоанна Синайского, так и текста Киево-Печерского патерика, и помочь обнаружить новые смысловые корреляции между двумя памятниками в контексте Священного Предания. 
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