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[bookmark: _Hlk157335891]Политические деятели, являясь публичными персонами, приковывают к себе особое внимание общественности и медиа, тем самым они неизменно являются мишенью для создания дополнительных характеризующих имен – прозвищ, определяемых как неофициальные, насмешливые наименования, отражающие оценку деятельности человека и его личностных качеств [Толковый словарь Ушакова]. Чаще всего они имеют негативную коннотацию.
В германском политическом дискурсе широко представлены прозвищные наименования политиков, которые вызывают особый исследовательский интерес. Так, немало работ посвящено изучению прозвищ бывшего канцлера Германии Ангелы Меркель (Die eiserne Frau Merkel, Mutti Multikulti, Kanzlerin für die Ewigkeit, Helmut Schmidt im Rock и др.) [Шпар]. В рамках настоящего исследования представляется актуальным проанализировать прозвищные номинации по мотивационному признаку не менее важной женщины-политика на германской политической арене – министра иностранных дел ФРГ Анналены Бербок. 
Материалом для исследования послужили интернет-комментарии под видео „Baerbock: 20 Sprachfehler in 60 Sek“ с выступлением министра на 59-й конференции по безопасности в Мюнхене, которая проводилась с 17 по 19 февраля 2023 года [YouTube]. Минутное видео представляет собой нарезку с субтитрами, в которой собраны моменты, демонстрирующие 20 речевых ошибок политика. Под видеороликом недовольные граждане оставили свыше 1000 интернет-комментариев, выражающих критические замечания в адрес министра. Они высмеивают политика и указывают на испытываемое чувство стыда за политического деятеля, представляющего страну и интересы самих граждан на высоком дипломатическом уровне: Bringt sie in die Klinik, es könnte ein Schlaganfall vorliegen; Schande für Deutschland!!! При этом зачастую германская аудитория именует политика прозвищами. 
Наиболее часто интернет-пользователи в цифровом пространстве используют прозвищные антропонимы, мотивированные речевыми ошибками Анналены Бербок: Frau Sprachfehler (Diese Frau Sprachfehler ist eine Strafe für Deutschland); das deutsche Sprachwunder (Das deutsche Sprachwunder soll noch einmal in die Schule gehen!). Во время конференции министр допустила следующие ошибки: in der Ostkokaine (вместо in der Ostukraine), frial (вместо frivol), inakzepklare (вместо inakzeptabel), nationale Abschotzung (вместо Abschottung), es ist an uns (вместо es liegt an uns); die Kinder springt (вместо die Kinder springen), hunderte Verletzung (вместо Verletzungen). Подробно речевые и фактические ошибки политика проанализированы в работе [Ткаченко]. 
Отдельную группу составляют прозвища, создающие комический эффект: eine echte Sprachkünstlerin и eine echte Sprachvirtuosin. За счет использования сатирического приёма – иронии, то есть скрытой насмешки в виде похвалы, достигается комический эффект.  Виртуозом называют человека, достигшего в работе высшей степени мастерства, чего нельзя сказать о министре. Таким образом, называя Бербок Sprachkünstlerin и Sprachvirtuosin, аудитория высмеивает её неумелое владение родным языком: Frau Bearbock, bitte fangen sie in der Grundschule wieder an.
Особого внимания заслуживают прозвища, указывающие на низкие интеллектуальные способности политика. Так, прозвищная номинация Blödbock im Endstadium созвучна с фамилией министра и имеет одинаковую морфему, благодаря чему в немецком языке возникает ироничная языковая игра. В данной категории мы также выделили следующие прозвищные антропонимы: Frau Dumpfbacke и Wackeldackel.
К оскорбительным наименованиям можно отнести насмешливые прозвища Lachnummer (Größte Lachnummern der Welt unsere deutschen Politiker) и Witzfigur (Was für ein Witz diese Frau lächerlich). Данные номинации выражают явное глумление и высмеивание интернет-аудитории над Анналеной Бербок. 
Кроме того, нами отмечено прозвищное наименование, дискредитирующее имидж политика – Gesteuerte Schwab-Püppchen Baerbock. Напомним, что Клаус Шваб, как основатель экономической школы, выпускницей которой является Анналена Бербок, неоднократно обвинялся в финансовом продвижении Бербок на политической арене. 
Итак, в ходе исследования нам удалось выявить, что прозвища министра иностранных дел ФРГ мотивированы прежде всего ее слабыми ораторскими качествами и низкими интеллектуальными способностями.  Проанализированные прозвищные номинации, с одной стороны, указывают на слабые качества политика и его деятельности, тем самым могут негативно сказываться на политическом имидже и способствовать формированию отрицательного медиапортрета, поскольку в цифровом пространстве они быстро распространяются и закрепляются в общественном сознании. С другой стороны, этот тип наименований выступает инструментом политической коммуникации между электоратом и политиком, через прозвищные номинации электорат может высказать свои претензии в адрес политика, а политический деятель в свою очередь проанализировать свой медиаобраз и проделать работу над ошибками. 
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