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Одна из основных идей Экспериментальной лаборатории исследований тенденций аббревиации (далее – Лаборатория) при кафедре русского языка Донецкого государственного университета – необходимость разграничения синхронных и диахронных аббревиатур. 
Диахронные аббревиатуры – это сложносокращённые слова, которые возникли на базе словосочетаний. Например, к таким единицам относятся лексемы авиабензин, автообозреватель, агровыставка, появившиеся в результате трансформации словосочетаний авиационный бензин, автомобильный обозреватель, агропромышленная выставка. Этот тип сложносокращённых слов противопоставляется словам, которые не имеют в качестве источника словосочетания. Такие единицы именуются квазиаббревиатурами. В теории Лаборатории выделяется три типа квазиаббревиатур: абброморфемные (афроплетение, газоубежище, землевладение и др.), заимствованные (криптосервер, танцплощадка, гальваногрязь и др.) и сложнопроизводные (авиакассир, автогонщик, агроработник и др.).
Синхронные аббревиатуры – сложносокращённые слова, которые имеют на актуальном срезе языка формально связанные с ними мотивационными отношениями текстовые синтаксические эквиваленты. Синхронными аббревиатурами являются лексемы авиабилет, автопереводчик, агрогород и др. В силу действия псевдоунивербализации («развёртывание аббревиатурного слова в словосочетание с тождественным значением» [Теркулов: 20]) на базе квазиаббревиатур также могут формироваться синхронные аббревиатуры. Например, у квазиаббревиатур авиакассир, афроплетение и танцплощадка появляются вторичные текстовые эквиваленты авиационный кассир, африканское плетение, танцевальная площадка. 
Цель нашего доклада – описать особенности функционирования в синхронии сложнопроизводных слов, под которыми понимаются лексемы, образованные от аббревиатур морфологическим способом без использования абброконструкта. Так, существительные авиакассир, авиаразведчик, автогонщик, авторемонтник, агроработник, агроэкспортёр появились не в результате трансформации словосочетания в слово (процесс универбализации) или прямого присоединения абброконструкта к слову (процесс квазиунивербализации), а в результате добавления суффикса к производящему слову с уже имеющимся абброконструктом: авиакасса > авиакасс-[ир], авиаразведка > авиаразвед-[чик], автогонка > автогон-[щик], автожурнал > автожурнал-[ист], агроработа > агроработ-[ник], агроэкспорт > агроэкспорт-[ёр]. При псевдоунивербализации абброконструкт, который изначально не участвовал в образовании слова, может интерпретироваться и осознаваться носителями языка как сокращённый компонент и развёртываться во вторичный атрибут: авиакассир – авиационный кассир, авиаразведчик – авиационный разведчик, автогонщик – автомобильный гонщик, автожурналист – автомобильный журналист, агроработник – аграрный работник, агроэкспортёр – аграрный экспортёр. 
Сложнопроизводные слова, имеющие на актуальном срезе языка синонимичные текстовые эквиваленты, трактуются как синхронные аббревиатуры. Однако обнаруживаются и такие сложнопроизводные единицы, которые синхронно не разворачиваются в словосочетания, то есть сохраняют статус квазиаббревиатур в синхронии: авиадесантник, автодорожник, агитбригадчик, астроархеолог и др. 
Для определения статуса сложнопроизводных слов в диахронии используется приём словообразовательного перифраза (или словообразовательной перифразы). Например, для сокращения авиакассир формулируем перифраз «тот, кто работает в авиакассе». Способ образования сокращения авиакассир: основа существительного + суффикс -ир: авиакасса > авиакасс-[ир] «тот, кто работает в авиакассе». 
От сложнопроизводных слов также могут образовываться производные единицы: 
А̀виакасси́р, ‑а, ж. Специалист по бронированию и продаже авиабилетов ► 70: кассир по продаже авиабилетов; 300: авиационный кассир ● кассир  авиакассирша (разг.) [Толковый словарь сложносокращённых слов русского языка: 48].
В этой словарной статье обнаруживаем окказиональную производную единицу авиакассирша, которая употребляется всего 41 раз, поэтому для данного сокращения нет отдельной словарной статьи. Способ образования слова авиакассирша: основа существительного + суффикс -ш- + флексия -а: авиакассир > авиакассир-[ш-а] «та, которая работает в авиакассе». 
Другим примером сложнопроизводного слова с образованной от него производной единицей является лексема автогонщик:
А̀втого́нщик, ‑а, м. Спортсмен, участвующий в автогонках ► 10: автомобильный гонщик ● гонщик  автогонщица [Толковый словарь сложносокращённых слов русского языка: 84].
От данного сложнопроизводного слова образуется лексема автогонщица, которая помещена в Словаре в отдельной словарной статье, поскольку встречается в текстах интернет-пространства достаточно часто (44913 употреблений) и имеет текстовый эквивалент автомобильная гонщица:
А̀втого́нщица, ‑ы, ж. Участница автогонок ► 500: автомобильная гонщица ● гонщица [Толковый словарь сложносокращённых слов русского языка: 84].
Таким образом, сложнопроизводные слова – это вторичные единицы, образованные от аббревиатур морфологическим способом без использования абброконструкта. В синхронии эти лексемы могут иметь текстовые эквиваленты и восприниматься носителями языка как аббревиатуры. В ряде случаев сложнопроизводные слова становятся производящими для вторичных сложнопроизводных единиц. 
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