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Образование телесных жидкостей, в том числе слюны, — это один из физиологических процессов, происходящих в теле человека.  Основная функция слюны – способствование «смачиванию и перевариванию пищи» [Кузнецов], однако нередко она используется и для других целей. Иногда возникает необходимость от нее избавиться, выплюнув. Результатом этого процесса будет плевок. 
В «Этимологическом словаре русского языка» М. Фасмера происхождение слова плевок объясняется так: «Название действия от гл. плева́ть, плюю́, а также в знач. ‘особый вид мухи, которая плюет на рыбу, откладывая свои яйца на ее коже’».
Учитывая, что слово плевок было образовано от глагола плевать, следует рассмотреть и его происхождение. В «Школьном этимологическом словаре русского языка» Н.М. Шанского мы находим следующее описание происхождения глагола плевать: «Общеслав. индоевроп. характера (ср. лит. spiáuju «плевать», лат. spuo «плюю» готск. speiwan- «плевать» и т. д.); пл < pj (ср. блюдо, капля и т. п.). Звукоподражательное (передает звук плевка)».
В «Большом толковом словаре русского языка» под ред. С.А. Кузнецова отражено пять значений слова плевок:
ПЛЕВОК -вка; м. 1. Выбрасывание, удаление слюны, мокроты в один приём, сопровождаемое характерным звуком. 2. Выплюнутый сгусток слюны. 3. То, что извержено, выброшено давлением в один приём, сопровождаемое характерным звуком. 4. Оскорбление. 5. Грубо. Тот, кто (то, что) не заслуживает внимания, не имеет значения. 
Многие из этих значений можно встретить в архангельских говорах, но в некоторых случаях вместо слова плевок используются другие образования от корня - плев-, такие как плева́шки, плево́тина, и т.д. Первое из указанных в словаре значений - процесс выплевывания слюны изо рта: У меня́ сме́х-од бли́ско, дак йа́ захохота́ла. Зо́я плю́нула на меня́, да йещё́ заухмыля́лася. До плефко́ф бо́ле уж до́жыли, пло́хо де́ло!
Второе значение в толковом словаре Кузнецова – предметное. Оно также встречается в архангельских говорах: Фстава́й, а смотрю́ там плева́шки, ну а кровяно́, дак ы говори́т каку́-то поли́пу удаля́ли, не зна́й где кака́ поли́па.
Третье значение метафорическое. В архангельских говорах подобные метафорические значения часто используются при описании налета на растениях и субстанций, выделяемых насекомыми. Такое значение базируется на сходстве человеческой слюны с указанными веществами: Да ну́ вас, плево́тину ва́шу. Оплё́вана фся́ (о ягоде).
Четвертое и пятое значения в толковом словаре Кузнецова имеют оскорбительный контекст, связанный с восприятием слюны как «нечистой» жидкости. «Плевок в лицо является высшей формой неуважения и презрения к человеку почти во всех традициях» [Добровольская]. Поэтому в примерах, относящихся к четвертому значению, плевками называют оскорбительные для человека слова. В пятом значении слово плевок относится к самим людям или животным, указывая таким образом на их негативные качества (размер, возраст и т.д.). Подобные примеры встречаются и в архангельских говорах: Йешё́ поля́ бы́ли, дак они́ (мыши) с поле́й бежа́ли. Мы́шки ма́леньки-ти, плефки́. Ты ду́маш они́ дешэвы́йе? Цеты́рнацять ты́сець! Тфу! за плево́к!
В первом контексте использование слова плевок для описания мышей характеризует их небольшой размер и незначительность. Во втором примере информант использует в своей речи ироническое сравнение, в котором он ставит в один ряд высокую цену на товар и слово плевок в значении чего-то небольшого и не стоящего внимания.
Говоря о значениях слова плевок, характерных только для Архангельского региона, стоит вернуться к этимологическому словарю М. Фасмера. В нем одно из указанных значений слова плевок - особый вид мух (падальница зеленая), которые «плюют» на рыбу и оставляют в ней свои личинки. Это значение распространяется не только на самих мух, но и на их личинок, и на выделенный личинками пищеварительный сок. 
«Плевок» в значении ‘особый вид мухи’: Плефка́ йесь ишо́ така́, му́ха как одблё́скиват, така́ крупна́. О́й, плево́к залете́л. Чё́рна больша́ му́ха, у на́з зову́т йево́ плефко́м. 
«Плевок» в значении ‘личинки мухи’: Плефки́ - ну́, си́льно плю́ют - так полно́ веть му́х. Не таки́ што большы́ че́рви, во́т оста́фь-ко где́-нибуть мя́со и ры́бу све́жую - в оди́н де́нь - таки́ ча́са за́ три тебе́ наде́лают таки́х-то плефко́ф - ужасне́шся.
Таким образом, в архангельских говорах слово плевок имеет широкое значение, во многом совпадающее со значениями этого слова в литературном языке. Однако существуют также особые значения, характерные только для Архангельской области (например, вид мухи «падальница зеленая» и ее личинок). Помимо общерусского слова плевок в архангельских говорах встречаются другие дериваты от корня -плев- со схожим значением.
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