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В русском ономастиконе отдельную группу составляют топонимические народноэтмологические легенды, связанные с историческими событиями или личностями, которые ярко отразились в народном сознании. Жизнь человека неразрывно связана с тем пространством, где он обитает. Особенно важные для него места со временем приобретали индивидуальные названия, которые в науке принято называть топонимами [Ершов 2021: 3].
Изучение топонимов как географических названий относят к числу самых важных памятников языковой культуры. Они отражают как многовековую историю, так и определенные ее периоды. Топонимия является специфической сферой народной культуры [Березович 2008: 4]. Географические названия стали важнейшим элементом национальной культуры, свидетельством отражения различных исторических эпох и событий. 
Некоторые топонимические предания отражают стремление носителя  традиционного сознания к прояснению внутренней формы местного названия, пониманию через это его скрытой сути. Такие легенды не могут служить достоверным источником информации о происхождении топонимов, но становятся с стимулом для обращения к гипотезам, исследованию исторических волн номинации и связанных с ними событий и имён.
В народном сознании сосуществуют различные мнения и оценки личности Петра I и его деятельности, они зачастую противоположны. Последователи считают его деяния великими.  А противники петровских реформ называют царя антихристом, явившимся на Землю для уничтожения христианского мира. Однако так или иначе, личность императора очень ярко запечатлена в народном сознании, что отражается в топонимических легендах, связанных с ним. В ономастических кругах Петр I даже получил титул ономатета.
Екатерина II, Великая – выдающаяся личность русской истории: женщина-правительница, которая выступала за просвещение, защищала старообрядцев. Екатерина II была инициатором значительного числа реформ, создавших основу для гражданского общества. Реформа топонимии стала одним из государственных проектов императрицы.
Астафьево (Московская область)
По преданию Петр I остановился в одном селе, и ночью один солдат заснул в карауле. Утром начальник караула спросил царя, как наказать провинившегося. Петр I был в хорошем настроении и сказал: «Оставь его!». Астафьево – производное от Остафий, разговорной формы календарного Евстафий [Поспелов 2007: 134]. С последующим закреплением на письме аканья.

Тотьма (Вологодская область)
По легенде: Петр I, побывав в Тотьме, воскликнул: «То тьма!», (возможно имеется в виду аналогия с Тмутараканью, в переносном смысле «далёким местом»). Тотьма, город, р. ц., Вологодская обл. Селение в устье р. Тотьма возникло в XII в., после чего оно дважды переносилось и оказалось в 15 верстах от первоначального места, но сохранило название Тотьма. Гидроним имеет фин.-угор. происхождение: его основу связывают с коми тод «болото», «сырое место, заросшее кустарником», a окончание -ма считают формантом, распространенным гидронимии Севера; этимология нуждается в уточнении [Поспелов 2002: 421].
Приклон (Муромская область) 
Согласно преданию, своим названием обязано буре, которая поднялась на пути Ивана Грозного, шедшего на Казань и заставившего войско «приклониться», т.е. переждать бурю. Приклон – село. В первой трети XVII в. находилось в Унженском стане Муромского уезда. Произошло от нарицательного имени существительного приклон («наклон к чему-либо, перед кем-либо» или «внимательное прислушивание»). Возможно, основой топонима стал глагол приклонить, т.е. «присоединить, приблизить к чему-либо». 
Подольск (Московская область)
Легенда – однажды по этой земле проезжал обоз с императорской каретой, которая перевернулась при переправе через реку Пахру. Екатерина замочила подол своего роскошного платья и была вынуждена остановится в этих местах, а потом основала здесь город и дала ему название Подол. Впоследствии оно изменилось на Подольск; Подольск упоминается как с. Подол в писцовых книгах XVII в. Название образовано термином подол «равнина, пойма, надпойменная терраса», что отражало расположение села [Поспелов 2007: 425]. В 1781 г. преобразовано в у. г. Подол, но вскоре по названию уезда в офиц. употреблении закрепляется форма Подольск [Поспелов 2002: 301].
Выдропужск. (Тверская область)
Согласно легенде Екатерина Великая увидела там пьяного ямщика и наказала его: «Выдрать пуще!». Село существует с XVI в., как владение Иверского Валдайского монастыря, и прежде называлось Выдробожском. Выдропужск ранее назывался Выдропусском – отсюда версия, что так назвали место, где свободно водились выдры. По словарю В. Даля, «Выдропуск» – место, где водятся выдры.
Появление топонимических легенд связано с различными факторами народного сознания, но значимое место среди них занимают сюжеты, связанные с выдающимися событиями отечественной истории и оставившими неизгладимый след в народной памяти, самодержцы, ставшие легендарными личностями. 
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