Семантика предикативов на -о в современной речи
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Предикативы на -о получают широкое распространение в современной речи. Пополнение их класса осуществляется за счёт единиц из нелитературных сфер русского языка:
Мне просто офигенно! Я давно так не веселилась (пример из живой разговорной речи).
Разговорные, просторечные и жаргонные предикативы активно проникают во все сферы языка и встречаются не только в разговорной, но и в книжной речи, выполняя характерологическую функцию:
Потом развернулся к нам, забил в ладоши, а сам ржет, не переставая. Он ржет, мы орем. А он прям как на митинге, видно, что прикольно ему (М. Зосимкина. Ты проснёшься. Книга первая (2015)).
«Предикативные наречия, – отмечают авторы «Русской грамматики», – означают состояние – субъектное или бессубъектное» [2, с. 705]. Семантика современных предикативов усложняется. Так, в контексте на значение состояния окружающей среды могут накладываться оттенки эмоционально-психического состояния субъекта, воспринимающего ту или иную обстановку. Употребляясь в метафорическом значении, такие предикативы расширяют свою сочетаемость и приобретают оценочные смыслы: 
Ну что, дорогие, кто хочет потестить всё ли там фэншуйно? (из социальной сети «ВКонтакте»).
Он, вырвавшись из семьи, в которой ему было душно последние годы, и разорвав отношения с опостылевшей женой, вдохнул свежего воздуха свободы и устроил свой собственный, комфортный мир (А. Данилова. Серебряная пуля в сердце (2014)).
Как отмечает Н. А. Николина, потенциальные безлично-предикативные слова «в ряде употреблений ... развивают значение, которое можно определить как ‘причастность чему-либо’. Это значение накладывается на значение состояния» [1, с. 651]. Подобный синкретизм можно проиллюстрировать примером употребления предикативов красиво и морозно, в семантике которых соединяются значения состояния окружающей среды, вовлечённости субъекта в неё, а также оценочная коннотация:
Мне здесь красиво (заголовок из ru.pinterest.com).
Мне здесь морозно, не чувствую боли,
Кажется, сердце и то изо льда... (Леся Ах. Горе от ума. 04.07.23).
Предикативы на -о со значением внутреннего состояния субъекта наиболее распространены в современной речи. Их окказиональное употребление обусловлено потребностями выражения экспрессивной оценки того или иного состояния:
Засолила рыбку красную, собираюсь салат делать. Хорошо, что гости только завтра к вечеру. Чёт мне лениво как-то. Вчера борща наварила, можно не париться. (из социальной сети «ВКонтакте»).
Я называла это пофигизмом, пока не услышала слово «стрессоустойчивость»… Теперь мне стрессоустойчиво на всё (из социальной сети «ВКонтакте»).
В группе окказиональных употреблений распространены предикативы с исходным колоративным значением. Так, в качестве жаргонных предикативов употребляются слова с семантикой цвета и оценочным значением ‘всё равно, безразлично’:
Мне не то что бы фиолетово, мне зелено, оранжево и серобуромалиново на ваши доводы (из социальной сети «ВКонтакте»).
Предикативы в современной речи образуют синонимические ряды. Так, значение высокой оценки чего-либо могут выражать разговорные и жаргонные слова здорово, круто, потрясно (разг.), офигенно, ништяково (жарг.), кайфово (прост.). Синонимический ряд предикативов стрессоустойчиво, параллельно, фиолетово, оранжево, розово, салатово, сиренево, серобуромалиново используется для выражения состояния равнодушия и безразличия.
Таким образом, в русле тенденций демократизации и экспрессивизации в современной речи происходит активное распространение предикативов из нелитературных сфер языка. Их семантика усложняется: метафорические и окказиональные употребления расширяют свою лексическую сочетаемость, отражают синкретизм внутреннего и внешнего состояния, приобретают оценочные коннотации.
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