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В настоящее время разработка технологий в области выявления и терапии онкологии различного генеза направлена на применение радиойодотерапии, различных схем терапевтического лечения и т.д. Постадийные схемы терапии при помощи химиопрепаратов хорошо проработаны для ингибирования роста опухолей молочной железы[1]. Существует большое множество классов для инкапсулирования лекарственных препаратов для их нацеливания на раковые клетки и снижения побочных эффектов, однако универсальных средств адресной доставки так и не было создано. По этой причине целью моей работы явилось получение устойчивых нанокомплексов на основе кальций карбоната различных размера и формы в соединении с цитостатиком и различными полимерами[2].
Для варьирования формы и размера получаемых кальций карбонатных частиц использовала 7 различных соотношений концентраций прекурсоров, после чего допировала полученный CaCO3 магнитными наночастицами методом вморозки и последующей отмывки получаемых носителей. Полученные частицы покрывала защитными оболочками из белка BSA и таниновой кислоты, после чего изучала процесс перекристаллизации в питательной клеточной среде DMEM на термошейкере в течение 3 дней. Контроль производился при помощи рентгенофазного анализа лиофильно высушенных образцов. Затем изучала сорбционную ёмкость частиц subCaCO3+MNPs+BSA+TA на примере доксорубицина и митоксантрона. Цитостатики в трёх вариантах концентраций адсорбировались в течение 20 минут при постоянном перемешивании, после чего в течение 7 дней наблюдала процесс высвобождения цитостатика из носителей при помощи спектрофотометрического метода и сканирующей электронной микроскопии. Последним шагом моей работы стало изучение процесса лиофилизации получаемых носителей. Варьировались используемые полимеры (Eudragit S-100, Eudragit L100-55, Eudragit E PO, Eudragit E PO Fluo, pectin), адсорбция которых контролировалась с помощью анализатора формы и размера частиц[3].
Работа выполнена в рамках проекта РНФ 23-13-00373 Механизм противоопухолевого действия переменного негреющего магнитного поля in vitro и in vivo. Выражаю благодарность научному руководителю, доценту Ломовой Марии Владимировне.
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