Гибридная органическая прослойка для увеличения производительности перовскитных фотомодулей
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Низкая стабильность приборных характеристик перовскитных солнечных элементов (ПСЭ) долгое время остается основной проблемой, препятствующей их массовому производству и использованию наравне с классическими технологиями. Одним из наиболее перспективных методов улучшения стабильности ПСЭ является пассивация гетерограниц для предотвращения миграции ионных дефектов, захвата носителей заряда на интерфейсах и электрохимического взаимодействия между слоями устройства. Недавно было показано, что органические самоорганизующиеся монослои являются эффективными материалами для пассивации гетерограниц ПСЭ. В p-i-n ПСЭ данный материал способен пассивировать оборванные связи на поверхности дырочно-транспортного слоя (ДТС) NiOх и создавать гидрофобную поверхность для кристаллизации слоя перовскита.
Гибридная пассивирующая прослойка, состоящая из самоорганизующейся низкомолекулярной TPATC и сопряженного полимера P(TPA-T-DCV-PhF) способна одновременно улучшить химическую стабильность, скорость извлечения носителей заряда и выравнивание энергетических уровней на гетерогрнице ДТС/перовскит. Гибридный слой пассивирует оксид никеля за счет взаимодействия малых молекул с гидроксигруппой NiOx, при этом оптимизируя поверхность для кристаллизации перовскита за счет кислотно-основного взаимодействия Льюиса между полимером и ионами перовскита.
Использование гибридной прослойки TPATC:P(TPA-T-DCV-PhF) вместо прослойки TPATC позволило увеличить напряжение холостого хода и фактор заполнения ВАХ без потерь в токе короткого замыкания, и тем самым получить увеличение КПД перовскитных минимодулей площади 5х5 см2 с 15,7 % в случае TPATC до 17,3 % в случае гибридного слоя.
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