Влияние измельчения порошков с помощью шаровой мельницы состава
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Никелат лантана (LaNiO3) представляет собой функциональный материал с уникальными свойствами, которые делают его востребованным в различных областях промышленности. В промышленности, LaNiO3 используется для создания материалов с электрофизическими и магнитными свойствами, что делает его ценным элементом в современном производстве. Данное исследование выполняли для изучения влияния процесса измельчения с использованием шаровой мельницы на микроструктуру и физические свойства порошка состава LaNiO3, полученного золь-гель методом.
Для изготовления образцов был использован порошок LaNiO3, полученный золь-гель методом [1], в технологию которого входит приготовление раствора, переход его в золь, а после в ксерогель. Полученный ксерогель был подвергнут обжигу в муфельной печи при двух температурах 800 °С и 900 °С. Термически обработанные порошки после печи были отправлены на измельчение в шаровую мельницу PULVERISETTE 7 с изопропиловым спиртом. После измельчения порошки проходили сушку в сушильном шкафу, а также введение технической связки. Методом полусухого прессования на ручном гидравлическом прессе были получены образцы в виде балок и таблеток. Далее данные образцы были отправлены на обжиг в печь при 1300 °С.
Полученные данные показывают, что до измельчения в порошке находились крупные частицы, которые были объединены в агломераты. После обработки на шаровой мельнице порошок стал более гранулированным, а образованные скопления были частично разрушены, также он значительно уменьшился в размерах: обожжённый при 800°С варьируется от 0,4 до 15,5 мкм, а при 900 °С от 1,1 до 27,9 мкм, а после шаровой мельницы размер частиц составил одинаковый при 800 °С и 900 °С от 0,4 до 2,1 мкм. Определен предел прочности образцов из порошков до измельчения равен 75 МПа при 800 °С и 81 МПа при 900 °С, а предел прочности у порошка после мельницы равен 69  МПа при 800°С и 55 МПа при 900°С. Это говорит о том, что образцы из порошка после измельчения менее прочные, так как имеют более однородную фракцию, а для большей прочности при прессование нужен порошок с различными фракциями [2].
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