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История развития техники и технологий напрямую связана с получением новых материалов и постоянной разработки методов и их синтеза. Современное веяние в материаловедении направлено на разработку методов и получение функциональных наноматериалов. Вместе с развитием методов синтеза наноматериалов, также необходимо развивать и методы их диагностики.
Для развития наук о наноматериалах большое значение имеет сканирующая зондовая микроскопия. Одной из ведущих компаний, занимающейся разработкой современного оборудования для диагностики наноматериалов является ООО «НТ МДТ» [1-2]. На ряду с разработкой и производством, компания осуществляет помощь в проведении исследований, обучение операторов её оборудования.
ООО «НТ-МДТ» открыла центры в Национальном исследовательском университете ИТМО в 2022 г. и в Санкт-Петербургском государственном электротехническом университете «ЛЭТИ» в 2023. Существующие центры позволяют проводить исследование микроструктры, электрические и другие свойства наноматериалов на современных атомно силовых микроскопах линейки NTEGRA.
Отличие центра сканирующей микроскопии в СПбГЭТУ «ЛЭТИ» заключается в подготовки кадров как для ООО «НТ-МДТ» так и для организаций-пользователе оборудования. Кроме того, на новейшем оборудовании проводятся исследовательские работы и развивают новые методики для расширения функциональных способностей нанодиагностики. Среди таких работ за 2023 можно отметить следующие [3-5] посвященные не только.
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