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Для сборки гетероструктур Ван-дер-Ваальса из кристаллов толщиной в один или несколько атомных слоев используется технология сухого переноса. Для реализации данной технологии научным лабораториям необходимы так называемые «трансфер-машины». В статье [1] мы предложили устройство простой и удобной трансфер-машины и продемонстрировали ее работу. Установка хорошо себя зарекомендовала, с ее помощью нами уже были созданы сотни гетероструктур.
К сожалению, большинство двумерных материалов имеют тенденцию к деградации со временем на воздухе [2]. Процесс сборки гетероструктур из таких материалов должен проводиться в инертной атмосфере перчаточных боксов [3,4,5] и даже в высоком вакууме [6,7]. Помимо сборки гетероструктур, для получения прототипов приборов, необходимо выполнять такие процессы как литография, металлизация, напыление и плазмохимическое травление.
Попытки создать технологическую линию, полностью расположенную в инертной атмосфере, уже предпринимались. Например, в работе [8] несколько перчаточных боксов с различными технологическими процессами были соединены между собой. Получившийся комплекс оборудования был сложным и дорогим для лаборатории.
В данной работе мы предлагаем использовать трансфер-машину как для сборки гетероструктур, так и для контактной масочной литографии. Для процессов напыления или плазмохимического травления мы используем вакуумную камеру с прямым доступом из перчаточного бокса [9].
Таким образом, все технологические процессы, включая термическое испарение, плазменную обработку, мокрые процессы и литографию на трансферной машине, производятся в инертной атмосфере перчаточного бокса. Предложенная схема была испробована на нескольких нестабильных материалах. Использование данного комплекса оборудования значительно упрощает и удешевляет работу по созданию из них Ван-дер-Ваальсовых гетероструктур в инертной атмосфере.
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