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Полимерные волокна имеют ключевое значение в инженерных и промышленных областях благодаря своим уникальным свойствам, таким как небольшой вес, высокая прочность и устойчивость к воздействию химических веществ. Для максимальной эффективности использования их в различных отраслях – от текстильной и медицинской до автомобильной и аэрокосмической промышленности, необходимо постоянно улучшать их механические характеристики. Для увеличения прочности и жесткости полимерных волокон активно исследуется метод добавления металлических частиц в полимерную матрицу. Металлические наночастицы характеризуются высокой механической прочностью, жесткостью и теплопроводностью, что придает им значимость как составляющим элементам в повышении механических и функциональных свойств полимерных материалов.
За последние десятилетия проводились исследования с целью внедрения металлических частиц в полимерные матрицы для улучшения общих характеристик полимерных волокон. В данном исследовании было проведено подробное исследование воздействия металлических частиц на механические свойства полимерного волокна, полученного методом экструзии из расплава.
Производственный процесс полимерного волокна включает этапы подготовки полимерной смеси, диспергирования металлических частиц в полимерной матрице, экструзии смеси через специальную фильеру и последующей высокотемпературной ориентационной вытяжки. Основное внимание исследования было сосредоточено на исследовании влияния различных уровней ориентационной вытяжки на деформационно-прочностные характеристики металлонаполненного полимерного волокна. Для достижения этой цели образцы подвергались одноосному растяжению на испытательной машине Instron с использованием улиточных зажимов при базовой длине 200 мм и скорости растяжения 10 мм/мин. Путем анализа диаграммы растяжения были определены разрывное усилие (Н), относительное удлинение при разрыве (%) и удельное разрывное усилие (сН/текс). Исследование показало, что добавление металлических частиц до 20% в полиамидную матрицу значительно повышает прочность волокна. Также было выявлено, что ориентационная вытяжка оказывает существенное воздействие на механические свойства металлонаполненного полиамидного волокна.
Полученные результаты исследования способствуют развитию новых полимерных композитных материалов с улучшенными характеристиками для широкого спектра применений в различных промышленных сферах, открывая путь к инновациям и улучшению производства.
Данное исследование было поддержано из средств программы стратегического академического лидерства «Приоритет 2030» БФУ им. И.Канта.
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