Разработка подходов к выделению фенольных соединений из подсолнечного шрота
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Подсолнечный шрот – ценный вторичный продукт переработки семян подсолнечника. Он содержит около 40% белка, близкого по аминокислотному составу к белку животного происхождения. Однако применение такого белка в рационе человека все еще ограничено из-за содержания в нем фенольных соединений (1-4%), в частности, хлорогеновой кислоты, которая окисляется при термической обработке и связывается с молекулами белка. В результате конечный продукт приобретает темно-зелёный цвет и горьковатый вкус, а также снижается его усвояемость [1]. В то же время фенольные соединения представляют интерес для многих отраслей промышленности, например, фармацевтической или косметической [2]. Преобразование побочных продуктов агропромышленного комплекса в продукты более высокого качества способствует повышению устойчивости производств в данной отрасли и переходу к модели безотходной экономики.
В связи с этим целью работы является выбор наиболее эффективных способов выделения фенольных соединений из подсолнечного шрота без потери качества белка, а также разработка подходов к их определению.
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Рис. 1. Схема окисления хлорогеновой кислоты
Фенольные соединения из подсолнечного шрота экстрагировали водой и 20%, 50% и 80% этанолом, поскольку он является безопасным растворителем для применения в пищевой промышленности. Определение фенольных соединений проводили в образцах после экстракции в течение 5 мин, 15 мин и 30 мин, их центрифугирования и отделения осадка. 
Для определения общего содержания фенольных соединений в полученных экстрактах использовали спектрофотометрический метод Фолина-Чокальтеу. Наибольшее содержание фенольных соединений наблюдали в образце, полученном экстракцией 50% этанолом в течение 30 мин, оно составило 3,570,01%. 
Для подтверждения полученных результатов определили содержание основного фенольного соединения подсолнечного шрота – хлорогеновой кислоты – методом ВЭЖХ с УФ-детектированием. Полученные результаты подтвердили, что наиболее эффективным растворителем для перевода фенольных соединений из подсолнечного шрота в раствор является 50% этанол. При этом содержание хлорогеновой кислоты в полученном экстракте составило 3,60,3%, что согласуется с результатами спектрофотометрического анализа и составляет почти 100% от всех фенольных соединений. 
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