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В настоящее время разработка полимерных композиционных материалов, в частности топикальных лекарственных форм (ТЛФ), таких как мази, гели, плёнки – актуальное направление в фармацевтической промышленности [1]. Одним из способов модификации функциональных свойств ТЛФ является введение в их состав растительных экстрактов, источников широкого спектра экстрагируемых биологически активных веществ (БАВ). БАВ позволяют улучшать свойства ТЛФ посредством межмолекулярных взаимодействий с полимерной матрицей; пластификации. В результате модификации расширяется область медицинского применения ТЛФ, так как БАВ обладают разнообразным терапевтическим действием [2]. Перспективным сырьём для получения ТЛФ, содержащих в своём составе БАВ с ранозаживляющим действием, являются цветки ноготков лекарственных.
В настоящем исследовании в качестве полимерной основы ТЛФ использовали поливиниловый спирт (098-15(G)) (6 %) и пищевой желатин марки П-11 (0.5 %). Для модификации функциональных свойств и обеспечения ранозаживляющего действия в полимерную основу ТЛФ вводили водный экстракт из цветков ноготков лекарственных (92.1 %); для антисептического эффекта – раствор коллоидного серебра (1 %); для пластификации – глицерин (ГОСТ 6259-75) (0.4 %).
[bookmark: _heading=h.30j0zll]Цель работы заключалась в исследовании влияния экстрактивных веществ водного извлечения цветков ноготков лекарственных на функциональные свойства парафармацевтических фитоплёнок (ПФП).
Изготовление ПФП и оценку их функциональных свойств (влагопоглощение, паропроницаемость, растворимость) проводили по отработанным ранее методикам [3].
По результатам исследования было установлено, что введение в состав ПФП водного извлечения ноготков лекарственных улучшает в сравнении с контрольным образцом влагопоглощение и растворимость, предположительно в связи с высоким содержанием гидрофильных гидрокси-полифенольных групп экстрагируемых БАВ; незначительно снижает паропроницаемость, что возможно связано с высоким содержанием в экстрагируемых БАВ дубильных веществ, способствующих образованию дополнительных внутримолекулярных связей и уплотнению структуры ПФП. Согласно полученным данным влагопоглощение ПФП на всех сроках наблюдений (15, 30, 45, 60 мин) было выше контроля в среднем на 244%; растворение ПФП в течение 24 ч происходило быстрее, чем в контроле (4 %); паропроницаемость ПФП составила 337±35 г/м2, что на 47 % ниже, чем у контрольного образца плёнки (499±38 г/м2). 
В целом результаты свидетельствуют о целесообразности введения водных извлечений цветков ноготков лекарственных с целью модификации функциональных свойств ПФП с ранозаживляющим действием.
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