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Флуоресцентный резонансный перенос энергии (FRET) является полезным инструментом изучения множества биохимических процессов [1,2]. Среди достоинств его использования в прикладных и фундаментальных исследованиях выделяют высокую чувствительность и точность измерений. Кроме того, методы, основанные на данном явлении, относительно просты в использовании [2].
В представленной работе показано применение явления FRET в регистрации и исследовании процесса образования мицелл в растворе, содержащем поверхностно-активные вещества или модифицированный жирной кислотой (олеиновой или липоевой) хитозан. Изучен также процесс сшивки SH-групп в ядре мицелл и процесс высвобождения молекул лекарства из мицелл.
В ходе работы использовались две пары флуорофоров с функцией FRET: 4-метилумбелиферон-триметиламмониоциннамат-родамин (MUTMAC-R6G) и флуоресцеин изотиоцианат-родамин (FITC-R6G). 
С помощью FRET по итогам работы удалось качественно определить образование мицелл, изучить их свойства, а также определить концентрацию образования пре-мицелл и критическую концентрацию мицеллобразования. На примере хитозана, модифицированного липоевой кислотой далось получить также и информацию об эффективности высвобождения загруженных в мицеллы молекул в разных условиях. 
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