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В последние два десятилетия наблюдается возрастающий интерес к разработке микро- и наночастиц в качестве перспективных систем для доставки лекарственных и физиологически активных веществ. Такие системы могут увеличивать биодоступность, растворимость и проницаемость многих гидрофобных препаратов. Способность контролируемо доставлять и высвобождать фармакологически активные агенты в органах или тканях, в которых непосредственно необходимо проводить терапию, при оптимальных скоростях и концентрациях, вызывает интерес к таким разработкам во многих областях медицины. Особое внимание привлечено к терапии онкологических заболеваний, где состояние пациента определяется не только успешным разрушением раковых клеток, но и способностью здоровых органов и клеток преодолеть токсичность системной химиотерапии.
Для получения наносомальных форм гидрофобных препаратов применяют различные природные и синтетические биоразлагаемые полимеры, среди которых широко применяются полимеры на основе лактида. Свойства и сроки деградации этих частиц можно регулировать за счет изменения молекулярной массы, энантиомерного состава (варьируя содержание L- и D-лактида в полимерной цепи), сополимеризации с другими циклическими эфирами (гликолидом, ε-капролактоном и др.), модификации концевых групп и различных видов постобработки [1-2]. 
[bookmark: _GoBack]Основной целью данной работы является синтез йодированных этиловых эфиров жирных кислот растительных масел, которые могут представлять собой масляное рентгеноконтрастное средство, перспективное для внутрисосудистого введения с целью диагностики и лечения первичных и метастатических опухолей печени и почек посредством масляной химиоэмболизации. Структура исходных и синтезированных соединений изучена методами ЯМР-спектроскопии и высокоэффективной жидкостной хроматографии с масс-селективной детекцией. Показана возможность получения полимерных наночастиц, нагруженных йодированными этиловыми эфирами жирных кислот растительных масел.
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