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Преимуществом фазопереходных материалов является их способность к обратимым высокоэнергетическим переходам, позволяющим многократное накопление и высвобождение тепловой энергии. Однако плавление фазопереходного агента при высоких температурах вызывает потерю формы, делая актуальным ее сохранение. В работе предложено распределить фазопереходный агент в объеме жесткой полимерной матрицы – сшитом эпоксидном олигомере. Целью являлся поиск оптимального сочетания эпоксидного олигомера, отвердителя, фазопереходного агента и его стабилизатора для получения наиболее эффективного аккумулятора тепловой энергии.
Было использовано несколько видов кристаллизующихся агентов различной природы – пальмовое и кокосовое масла [1], парафин, стабилизированный асфальтенами [2], и нафталин. В процессе работы были установлены границы растворимости фазопереходных агентов и эпоксидной среды, проведены реологические исследования свойств неотвержденных систем, оценены физико-механические и теплофизические свойства систем до и после отверждения, а также исследована их микроструктура.
Системы, содержащие растительные масла, в условиях высокотемпературного отверждения претерпевают фазовый распад вследствие роста молекулярной массы полимера. В результате происходит формирование мелкодисперсной масляной фазы, что позволяет равномерно распределить фазопереходный агент в сшитой полимерной среде. Кроме того, полученные материалы можно использовать в качестве антифрикционных благодаря самосмазыванию поверхности при износе материала. При исследовании систем, содержащих парафин, установлена возможность применения асфальтенов в качестве стабилизирующего агента, позволяющего диспергировать до 45 % расплавленного парафина в эпоксидной среде с созданием устойчивых дисперсий. Однако по теплоаккумулирующей способности наибольшую эффективность показал нафталин вследствие наибольшей предельной концентрации в эпоксидной среде, большего размера дисперсной фазы и, как результат, большей степени кристалличности. В целом фазопереходные агенты можно ранжировать следующим образом по предельной степени кристалличности получаемого фазопереходного материала: кокосовое масло (1.5 %), парафин (8.5 %), пальмовое масло (13.1 %) и нафталин (28.1 %).
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