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При синтезе однокомпонентных вододиспергируемых полиуретанов (ВДПУ) основной стадией является получение преполимера. Для его синтеза используются различные диизоцианаты, например, изофорондиизоцианат (ИФДИ) [1]. Потенциально при синтезе ВДПУ эти диизоцианаты могут быть заменены на олигоизоцианураты (ОИЦ), являющиеся продуктами реакции циклотримеризации диизоцианатов (схема 1). 
Схема 1. Схема реакции циклотримеризации дизоцианатов.
Известно [2], что полиуретаны, полученные с использованием олигоизоциануратов, обладают повышенной термо-, огнестойкостью, а также устойчивостью к УФ-излучению и гидролизу. Наиболее предпочтительным, на наш взгляд, для синтеза ВДПУ является использование ОИЦ на основе ИФДИ. Это связано с тем, что в его составе содержатся две изоцианатные группы (алифатическая и циклоалифатическая), которые являются относительно устойчивыми к гидролизу и имеют различную реакционную способность [3]. 
В настоящей работе по методике [4] был проведён синтез ВДПУ на основе ОИЦ ИФДИ с конверсией изоцианатных групп 35% и олигодиолов различного строения: поли(1,4-бутиленадипинат) (ПБА), поли(тетрагидрофуран)диол (ПФ), поликапролактондиол (ПКЛ). Были изучены свойства конечных дисперсий (масса сухого остатка, динамическое рассеяние света (ДРС)), а также свойства полиуретанов, полученных из дисперсий (ИК-спектроскопия (ИКС), дифференциальная сканирующая калориметрия (ДСК), термогравиметрический анализ (ТГА), гель-проникающая хроматография раствора (ГПХ)). 
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