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В последние годы активно изучаются системы на основе амфифильных молекул поверхностно-активных веществ (ПАВ). В определенных условиях такие молекулы способны образовывать крупные агрегаты сферической формы, называемые везикулами [1]. В одной из недавних работ методом компьютерного моделирования была продемонстрирована коалесценция везикул ПАВ при добавлении углеводорода [2]. На сегодняшний день, экспериментально этот эффект не изучен, хотя он интересен, как с фундаментальной, так и с практической точки зрения, т.к. может быть использован при сборе разливов нефти в водоемах.
[bookmark: _GoBack]Целью данного исследования является экспериментальное изучение влияния углеводорода декана на везикулы, состоящие из молекул двух противоположно заряженных ПАВ: катионного - цетилтриметиламмония бромида (ЦТАБ), и анионного - додецилбензолсульфоната натрия (ДБСН). Ранее для смеси противоположно заряженных ПАВ, схожих по своему химическому строению [3], также было показано самопроизвольное образование (без применения ультразвуковой обработки или экструзии) стабильных везикул. Для изучения формы агрегатов в растворе с различной концентрацией ПАВ и углеводорода в работе применяли несколько комплиментарных методов: малоугловое рассеяние рентгеновских лучей и нейтронов, динамическое рассеяние видимого света, а также просвечивающую электронную микроскопию.
Было показано, что в растворах с различным содержанием ПАВ в отсутствие углеводорода наблюдаются везикулы и агрегаты из них. Также была изучена их стабильность с течением времени. При добавлении декана везикулы коалесцировали, что приводило к образованию бластул размером несколько микрометров. При увеличении концентрации углеводорода в растворе происходила последовательная трансформация бластул в перфорированные ламели большого размера, что вызывало фазовое разделение.
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