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Пористые полиметакрилаты, получаемые методом разделения фаз, демонстрируют широкий спектр применения благодаря возможности варьирования пористости, химии поверхности и смачиваемости при изменении мономерного состава. В свою очередь, микроструктурирование свойств поверхности используется для создания устройств миниатюризации биологических и химических экспериментов [1]. На примере пористых полимеров HEMA-EDMA было показано микроструктурирование смачиваемости. Известные подходы к созданию паттернов смачивания на основе пористых полиметакрилатов предполагают селективную химическую модификацию готового полимерного субстрата. Таким образом невозможно микроструктурирование других свойств полимера помимо смачиваемости. 
В настоящей работе мы представляем новый метод создания паттернов на основе HEMA-EDMA и других пористых полиметакрилатов, который позволяет проводить микроструктурирование смачиваемости, шероховатости и химии поверхности. Наш подход основан на селективной адгезии наносимого полимера к поверхности субстрата, которая осуществляется за счет применения паттернов из омнифобного материала [2]. При полимеризации метакрилатного состава между двух стекол, на одно из которых был заранее нанесён паттерн из антиадгезионного материала, часть полимера остаётся прикреплённой к смачиваемым областям паттерна. (Рис. 1А)
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[bookmark: _GoBack]Рис. 1. A Схема селективного нанесения пористых полиметакрилатов; Б.i, В.i Изображение с оптического микроскопа границ полиметакрилатных структур с различной пористостью; Б.ii, В.ii Изображение СЭМ полиметакрилатных структур с различной пористостью; Г Нанесение жидкости методом бегущей капли на паттерн;
В ходе исследований было описано получение паттернов из полимеров с различной пористостью, а также шероховатостью и химией поверхности. (Рис. 1Б-В) Было изучено разрешение метода, а также морфология наносимых микроструктур. Мы установили, что смачиваемость омнифобного материала не изменилась в ходе создания паттерна. На это указывают значения гистерезиса контактного угла и краевых углов смачивания для серии растворителей. Указанные растворители наносились на паттерны в виде массива капель методом бегущей капли. (Рис. 1Г) Также мы провели эксперименты по созданию паттернов из живых клеток (C2C12). Было показано, что применение HEMA-EDMA увеличивает адгезию клеток, заключенных внутри смачиваемых областей.
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