Влияние модификаторов и абсорбированной воды на структуру монтмориллонитового наполнителя и электрореологических жидкостей на его основе.
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Электрореологические жидкости (ЭРЖ) – суспензии, физические характеристики (вязкость, предел текучести) которых контролируемо изменяются под действием внешнего электрического поля (ВЭП), что позволяет отнести этот класс композитов к «умным» электрочувствительным материалам. ЭРЖ обычно состоят из двух компонентов: твёрдой поляризуемой дисперсной фазы, частицы которой участвуют в диполь-дипольном взаимодействии, и жидкой фазы – диэлектрической дисперсионной среды. Изменение вязкоупругости жидкостей под действием ВЭП происходит благодаря выстраиванию армирующих структур из поляризуемого наполнителя [1]. ЭРЖ представляют собой эффективное рабочее тело для устройств робототехники, демпферов, лабораторной и медицинской микрофлюидики. Понимание влияния структуры наполнителя ЭРЖ на их эффективность способно обеспечить качественный скачок развития в областях использования таких материалов. 
В данной работе изучено влияние абсорбированной воды и типа модификации наполнителя ЭРЖ на структуру его порошков и суспензий на его основе в полидиметилсилоксане. В качестве модельного наполнителя был выбран слоистый алюмосиликат – монтмориллонит (ММТ), наночастицы которого обладают изученным механизмом абсорбции воды и значительным зарядом поверхности и, как следствие, способностью к функционализации органическими и кремнийорганическими соединениями. В исследовании рассмотрены модификаторы различной природы: органические, кремнийорганические и неорганические. В качестве кремнийорганических модификаторов применяли бифункциональные четвертичные аммонийные основания c различной длиной силоксанового блока (39, 77, 115). Также изучали промышленные марки ММТ (Cloisite 30B и Nanofil SE3010) модифицированные четвертичными аммониевыми солями с алифатическими углеводородными цепями с наличием и отсутствием гидроксильных групп. И ММТ нативной монозамещенной натриевой формы (Cloisite Na+). Дегидратацию порошков наполнителей проводили путем осушения органомодифицированных и моноионных форм глин в вакуумном шкафу при температуре 70 ºС. Степень осушения модифицированного наполнителя и концентрацию в суспензиях варьировали от 1 до 8 мас. %. Используя Курчатовский источник синхротронного излучения «Курчатов» (НИЦ «Курчатовский институт», Россия) были получены двумерные картины малоуглового и широкоуглового рентгеновского рассеяния. 

По результатам работы были получены широко и малоугловые дифрактограммы порошков и суспензий наполненных различно модифицированными ММТ. Установлена взаимосвязь структуры ЭРЖ и степени осушения наполнителя. Исследованы межплоскостные расстояния модифицированных глин, степень эксфолиации и интеркаляции ММТ в суспензиях. 
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