Получение конъюгатов фолиевой кислоты и фосфата декстрана
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[bookmark: _GoBack]Фолиевая кислота, или витамин B9, сверхэкспрессируется на множестве типах раковых опухолей (встречаемых в таких видах онкологии, как рак яичников, легких, эндометрия, почек, груди, мочевого пузыря и мозга), что позволяет использовать её для более точной доставки противораковых лекарств, в частности, цитостатиков, в рамках химиотерапии. 
В качестве матрицы для прививки фолиевой кислоты использовался модифицированный полисахарид (фосфат декстрана), который характеризуется биосовместимостью, биодеградируемостью, высокой сорбционной емкостью по отношению к низко- и высокомолекулярным биологически активным вещества, а также малой токсичностью [1]. Подобные свойства делают данное сочетание идеальной основой для противоопухолевого препарата.
Задачей настоящего исследования стало получение конъюгатов фолиевой кислоты и фосфата декстрана. Синтез конъюгатов проводился путем растворения реагентов в ДМСО, активацией фолиевой кислоты при помощи дициклогексилкарбодиимида, 4-диметиламинопиридина и дальнейшим соединением реагентов в реакционную смесь при постоянной температуре 30 ℃ с активным перемешиванием в отсутствии света. Получение различных по содержанию фолиевой кислоты модифицированных образцов регулировали временем проведения реакции, а также составом реакционной смеси.
Были получены конъюгаты фолиевой кислоты и фосфата декстрана с различным содержанием фолиевой кислоты (от 0.1252 г/г до 0.4671 г/г) с выходом продукта до 86 %. Содержание фолиевой кислоты определялось спектрофотометрическим методом при 380 нм относительно стандартного раствора.
Было установлено, что по мере увеличения времени реакции возрастает содержание фолиевой кислоты до предельного для данного соотношения значения по кинетике обратимой реакции.
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