Полимеры и ионные жидкости на основе триазин-триазолов
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1,3,5-триазин и 1,2,3-триазол — это шести- и пятичленные гетероциклы, соответственно, содержащие в кольце три атома азота. Они обладают рядом уникальных свойств, которые подпитывают интерес химиков, особенно в последние годы и благодаря которым эти структуры активно исследуются и оказываются применимы в самых разных областях: биохимия [3], конденсированные энергоемкие системы [4], катализ [5] и др. Благодаря большому значению энтальпии образования, термической и химической стабильности, соединения на основе данных гетероциклов обладают большой перспективой использования их в качестве компонентов конденсированных энергетических систем [6]. В тоже время N-метелированные 1,2,3-триазолы являются ионными жидкостями, которые могут быть применены в качестве уникальных растворителей, абсорбентов [7] и энергоёмких солей [8]. Такой большой спектр прикладных задач, решаемых с использованием соединений, содержащих в своей структуре триазиновые и триазольные циклы, вызывает интерес к исследованию соединений данного класса.
Ранее были получены сверхразветвленные полимеры на основе триазин-триазолов [9]. Данный класс полимеров обладает высокой энтальпией образования и химической стабильностью и перспективой использования в качестве энергоемкой модифицирующей добавки к пластифицирующим полиуретанам [10]. Недостатком данных полимеров является ограниченная растворимость в сильнополярных растворителях (ДМСО, ДМФА и т.д.) и их совместимость с рядом широко используемых полимеров. Преобразование полимеров в ионные соли позволит увеличить их растворимость в полярных растворителях и совместимость с полимерами различного класса. Кроме того, выбор противоиона в получаемых полимерных ионных жидкостях позволит варьировать свойства получаемых продуктов и открывает новые области применения полимеров. 
В данной работе был произведен расчет энтальпии образования олигомерных и полимерных триазин-триазолов, ионных жидкостей на их основе и показано влияние противоиона в составе ионной жидкости на значение энтальпии образования. На основании расчётных данных была предложена идея создания высокоэнергоемких систем, которые представляли бы из себя ионные жидкости, где анионом являются  или  а катионом сверхразветвлённый полимер.  Также в ходе данной работы была разработана методика получения олигомерных и полимерных триазин-триазольных ионных жидкостей.
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