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2-Бутоксиэтанол используется в качестве компонента чистящих средств, растворителей и диспергентов. Он способен адсорбироваться на границе раздела вода/масло, снижая межфазное натяжение, и увеличивать растворимость гидрофобных соединений в водных растворах [1].
В рамках данной работы была исследована тройная система
«вода – 2-бутоксиэтанол – толуол». Была построена фазовая диаграмма системы при 20 ºC и атмосферном давлении. Для двухфазных образцов системы было измерено межфазное натяжение, плотность и динамическая вязкость равновесных фаз. Положение границы расслоения на диаграмме было определено с помощью титрования из двухфазного состояния в однофазное. Положение критической точки также определялось титрованием при объемном соотношении фаз 1:1. Критическая точка на фазовой диаграмме смещена к вершине воды, поскольку в околокритической области бутоксиэтанол обогащает масляную фазу. Это связано с наличием в его структуре довольно крупного гидрофобного радикала, из-за которого растворение бутоксиэтанола в воде сопровождается частичным разрывом водородных связей между молекулами воды.
Избыточная вязкость равновесных фаз двухфазных образцов сначала увеличивается по мере движения от вершины воды вдоль границы расслоения, что обусловлено потерей подвижности молекулами воды при увеличении содержания в ней органических компонентов. После достижения максимума происходит снижение вязкости, связанное с переходом системы к микрогетерогенной структуре, где имеются отдельные области, обогащенные более гидрофильными и более гидрофобными компонентами [2]. Измеренные плотности равновесных фаз были использованы для расчета избыточных мольных объемов VE. Величины VE равновесных фаз в основном отрицательны, что характерно для водных растворов неэлектролитов.
Межфазное натяжение для двухфазных образцов тройной системы было измерено по методу вращающейся капли. Экспериментально полученные зависимости были аппроксимированы кроссоверной изотермой, которая сочетает функции быстрого падения межфазного натяжения при низких концентрациях бутоксиэтанола и обращения в ноль межфазного натяжения в околокритической области [3]. По уравнению Гиббса была рассчитана адсорбция бутоксиэтанола на границе раздела вода/толуол. Максимальное наблюдаемое значение адсорбции составило около 4.7∙10-6 моль/м2).
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