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В современных технологиях особую важность занимает подготовка поверхности, в процессе которой, она приобретает технологические, механические, физико-химические и эксплуатационные свойства. Например, в технологии изготовления печатных плат (ПП) используют различные виды подготовки, среди которых механическая, химическая, плазмо-химическая и др. Основной целью обработки поверхности является формирование развитой морфологии и обеспечение достаточной адгезии поверхности к последующим наносимым слоям в виде сухого пленочного фоторезиста и защитной паяльной маски. Для активации поверхности ПП перед нанесением паяльной маски на предприятии ООО «ТЕХНОТЕХ» (г. Йошкар-Ола) используется метод плазмо-химического травления (ПХТ) [1].
Целью наших исследований было получение данных об изменении с течением времени адгезионных и электроповерхностных свойств диэлектрического основания ПП после ПХТ.
Объектом исследования выступал нефольгированный стеклотекстолит марки ML FR-4. Измерения показателя адгезии осуществлялось с использованием адгезиметра собственной конструкции, который обеспечивал, отрыв ленты от поверхности под углом 90 градусов с постоянной скоростью в соответствии с ГОСТ 32299-2013 [2]. В качестве показателя адгезии нами принималось усилие отрыва Fа. Измерения потенциала поверхности φ производились с помощью измерителя параметров электростатического поля ИПЭП-1 [3]. За результат принимались средние значения измеряемого параметра. Исходя из полученных нами зависимостей Fа=f(t) и =f(t) следует, что с течением времени адгезионные и электроповерхностные свойства диэлектрика ухудшаются. После ПХТ наблюдается быстрое изменение как показателя адгезии Fа так и потенциала поверхности φ. В частности, факт ухудшения адгезионных свойств поверхности ПП за достаточно короткое время под влиянием фактора хранения после ПХТ её поверхности отмечают производители ПП.
Таким образом, проведенные исследования показывают, что приобретенные в процессе ПХТ свойства поверхности изменяются с течением времени. Эти изменения, по нашему мнению, обусловлены как приобретением поверхностью электрического заряда, так и адсорбцией вещества из окружающей среды.
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