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Алкил[(N-алкил-N,N-диоктиламмонио)метил]фосфонаты (фосфорилированные бетаины) представляют собой цвиттер-ионные соединения, включающие отрицательно заряженную фосфонатную группу и положительно заряженный четвертичный атом азота. Подобные структуры с одной стороны, являются производными α-аминофосфоновых кислот, с другой стороны - фосфорилированными аналогами солей четвертичного аммония, что делает их интересными объектами для изучения. Ранее мы показали, что фосфорилированные бетаины проявляют селективность к ионам редкоземельных металлов в процессах мембранной экстракции [1]. 
Целью настоящей работы является изучение мембранно-транспортных свойств серии липофильных фосфорилированных бетаинов 1-3, содержащих длинноцепочечные октильные заместители у атома азота, по отношению к ряду полифункциональных карбоновых кислот с использованием импрегнированных жидких мембран (ИЖМ)
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Мы полагаем, что мембранный перенос органических кислот фосфорилированными бетаинами, подчиняется механизму образования Н-комплексов, в которых в качестве донора электронов выступают два кислорода фосфорильной группы. Эффективность переноса субстратов представлена в виде коэффициента усиления потока ε, который представляет собой отношение потока субстрата индуцированного переносчиком, к потоку холостого опыта (рис.1)
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Рис.1. Коэффициенты усиления потока (ε) для ряда кислот через ИЖМ

Согласно представленным данным эффективность транспорта моноосновных субстратов низкая, ввиду их липофильности. Высокие значения потока полифункциональных субстратов объясняются образованием Н-комплексов со множественными водородными взаимодействиями между молекулами воды отдающей фазы, субстратом и переносчиком.
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