Метапредметный подход в олимпиаде «Ломоносов» по химии
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Одна из предметных целей олимпиады «Ломоносов» – выявление и развитие у учащихся творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности [1]. Образовательная и развивающая функции решения задач отмечаются ведущими методистами в школьной методике обучения химии [2]. Олимпиадные задачи позволяют выявить обучающихся с мышлением высокого уровня, которое, согласно таксономии Блума, предполагает усвоение информации на уровнях анализа, синтеза и оценивания [3]. В контексте модернизации системы образования перед школой остро встает проблема самостоятельного эффективного освоения учащимися новых знаний, навыков и умений. Требования к выпускникам средней школы, установленные Федеральным государственным образовательным стандартом [4], ставят в основу учебных программ принцип метапредметности как способ улучшения качества образования. 
[bookmark: _Hlk159626518]В информационном обществе научное познание является приоритетным в образовательном процессе. Внедрение и реализация метапредметного подхода как на уроках, так и в контролирующих мероприятиях по химии позволяет сформировать у школьников комплексное естественно-научное мировоззрение. На олимпиаде «Ломоносов» необходимо проявить не только глубокое знание теоретического материала по химии, но и навыки в смежных областях: математике, физике, биологии. Олимпиада таким образом демонстрирует проблемный метод обучения и контроль усвоения дисциплины на творческом уровне. Автору настоящей работы видится в этом принципиальное отличие олимпиады «Ломоносов» по химии от ЕГЭ, для преодоления которого выпускнику достаточно освоить программу среднего общего образования на уровне репродуктивной и продуктивной работы с материалом. На примере анализа комплектов задач олимпиады «Ломоносов» для 10-11 классов за последние 10 лет были выявлены типовые случаи проявления метапредметного подхода.
Были определены разделы школьных курсов физики, биологии, математики, знание которых нужно для успешного выступления на олимпиаде. Особое внимание было уделено школьному курсу алгебры, поскольку расчетные задачи предполагают владение достаточно сложными математическими операциями, такими как потенциирование, логарифмирование, представление числа в стандартном виде и осуществление с ним сложных математических действий, составление и решение линейных, квадратных уравнений, параметрических уравнений с двумя неизвестными и двумя параметрами, на которые накладываются ограничения. 
Учителям может быть полезна настоящая работа для построения индивидуальной траектории подготовки учащихся и реализации их творческого и научного потенциала.
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