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Комплексы титана (IV) с феноксииминными лигандами, активированные смесью Et2AlCl/Bu2Mg, способны катализировать синтез сверхвысокомолекулярного полиэтилена (СВМПЭ) с низкой степенью переплетения макромолекул. Такой полимерный продукт может быть переработан с помощью твердофазного метода в высокопрочные и высокомодульные нити и плёнки [1-2]. 
Путем взаимодействия 3,5-дитретбутилсалицилового альдегида с соответствующими аминами были получены феноксииминные соединения, которые в последующем использовались в качестве лигандов в реакциях с хлоридом и изопропоксидом титана (IV) c образованием необходимых комплексов (1-4) (Схема 1).
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Схема 1. Синтез феноксииминных комплексов титана (IV)
Полученные хлоридные и изопропоксидные комплексы титана (IV) в присутствии бинарных активаторов (3Et2AlCl+Bu2Mg или 3Et3Al2Cl3+Bu2Mg) показали себя как высокоэффективные катализаторы для синтеза СВМПЭ с активностью до 3200 кг ПЭ моль-1 ч-1 атм1.
Отмечено, что природа и состав АОС оказывают существенное влияние на величины молекулярных масс образцов СВМПЭ. Были изучены физико-химические свойства полученных насцентных порошков и ориентированных нитей. 
Показано, что синтезированные постметаллоценовые каталитические системы способны производить полиэтилен с морфологией, позволяющей перерабатывать его методом твердофазного формования сверхвысокопрочных (разрывная прочность выше 2.5 ГПа) и сверхвысокомодульных (модуль упругости выше 150 ГПа) ориентированных нитей и волокон.
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