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С момента открытия реакции гидроформилирования в 1930-х годах, промышленное использование гомогенных металлокомплексных катализаторов на основе родия и кобальта для каталитической реакции гидроформилирования является общепринятым до сегодняшнего дня. Гомогенные системы характеризуется достаточно энергозатратными процедурами выделения катализатора для повторного использования, в связи с чем задача создания новых твердых катализаторов для этой реакции чрезвычайно актуальна. 
В последние десятилетия было разработано несколько новых классов высокопористых полимеров, которые в силу высокой стабильности и простоты модификации, а также развитой поверхности, являются перспективными материалами для синтеза катализаторов. Один из типов таких полимеров – пористые ароматические каркасы (PAF), материалы, состоящие из ароматических фрагментов, соединенных ковалентными связями С-С [1].
В нашей работе предложены различные подходы к закреплению родия на полимерных носителях: координация с ковалентно закрепленными азот- и фосфорсодержащими группами [2], а также пропитка носителя солью родия с последующим восстановлением с целью получения наночастиц активного металла. На схеме 1 представлены пути модификации PAF и закрепления родия.
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Схема 1. Синтез гетерогенных катализаторов PAF-MDEA-TPPTs-Rh (1) и 
PAF-SO3-RhNPs (2)
В результате были наработаны образцы катализаторов PAF-MDEA-TPPTS-Rh (1) и PAF-SO3-RhNPs (2), с массовым содержанием родия 1,05 и 4,2%, соответственно. Катализаторы проявили высокую активность в гидроформилировании гексена-1 и стабильность при повторных использованиях. Показана возможность проведения тандемной реакции гидроформилирования-ацетализации для катализатора PAF-SO3-RhNPs.
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