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В работе был изучен процесс гидрирования бензола и его гомологов на новом наноструктурированном никелевом катализаторе в газовой фазе при атмосферном давлении.
В настоящее время гидрирование ароматических соединений является актуальным научным направлением в органическом синтезе и нефтехимической промышленности. Так гидрированием бензола получают широко используемый в промышленности циклогексан, который является промежуточным веществом при производстве синтетических волокон нейлона и капрона. Получение метилциклогексана гидрированием толуола нашло свое применение в топливной промышленности, а гидрирование ксилолов актуально для производства различных растворителей в органической химии [1-3]. 
На данный момент применяемые катализаторы имеют ряд недостатков таких как: применение высоких температур, избыточное давление, сложность приготовления или высокую стоимость [4].
Катализатор готовится методом пропитки носителя водным раствором гексагидрата никеля с последующим химическим восстановлением активной фазы. Процесс гидрирования бензола и его гомологов осуществляется в соответствии со схемой:



R1=R2=Н2; Alk.
Схема 1. Синтез бензола и его гомологов

Синтезированный нами катализатор позволяет селективно проводить процесс гидрирования бензола и его гомологов при атмосферном давлении и в интервале температур от 120 до 160 оС. Выход и конверсия при использовании разработанного катализатора достигает 100%. 
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