Наночастицы интерметаллидов на основе Pd как катализаторы гидрирования диоксида углерода в метанол
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Большой интерес в настоящее время представляет вопрос использования диоксида углерода в качестве сырья для получения продуктов с добавленной стоимостью. Это обусловлено постепенным исчерпанием природных источников углерода и необходимостью снижения углеродного следа человечества. Один из эффективных способов решения указанной проблемы – каталитическое гидрирование диоксида углерода до метанола, что связано с широким применением метанола в ряде технологических процессов [1].
Как правило, метиловый спирт в промышленности получают из синтез-газа на CuZn катализаторах. Подобные каталитические системы также используют и для получения метанола путем гидрирования диоксида углерода. Однако эти катализаторы имеют ряд недостатков, которые могут выступать в качестве основных причин их малой эффективности в данном процессе. В частности, с ходом процесса происходит увеличение скорости протекания нежелательного маршрута восстановления CO2 до CO, что снижает выход и селективность по метанолу. Еще одной проблемой является дезактивация CuZn катализаторов при контакте с водой – одним из побочных продуктов реакции. Поэтому актуальной задачей является поиск новых каталитических систем синтеза метанола, обладающих высокой активностью, селективностью и стабильностью.
Так, наиболее интересные результаты были получены для интерметаллических катализаторов на основе Pd [2-4].
Данное исследование направлено на исследование формирования интерметаллических наночастиц различного состава PdxMy (где M=Fe, Ga, In). Основные особенности этого процесса были изучены с использованием комплекса физико-химических методов (рентгенофазовый анализ, ИК-спектроскопия адсорбированного CO, просвечивающая электронная микроскопия, низкотемпературная адсорбция N2). Также установлена взаимосвязь каталитических свойств этих композиций от состава интерметаллидов в процессе гидрирования CO2 в метанол. Полученные результаты могут свидетельствовать о потенциале применения PdIn-интерметаллидов в качестве катализаторов в целевом процессе.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 23-23-00510).
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