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В настоящее время одним из наиболее актуальных направлений материаловедения в области водородной энергетики, очистки сточных вод и газов являются исследования, связанные с карбонитридом (g-C3N4). Карбонитрид известен как материал для фотокатализаторов благодаря своей подходящей ширине запрещенной зоны (2.78‑2.83 эВ), поглощению видимого света и высокой термической устойчивости[1]. В настоящее время для получения g-C3N4 такие используются недорогие и богатые азотом прекурсоры, как мочевина, меламин, дициандиамид и т.д.[2-4]. Карбонитрид обладает рядом преимуществ, которые выделяют его среди других фотокатализаторов. Например, g-C3N4 нетоксичен и является безопасным для окружающей среды. Еще одно преимущество заключается в простоте синтеза и доступности прекурсоров. Тем не менее, практическому использованию g-C3N4 препятствуют различные недостатки: малая площадь поверхности, быстрая рекомбинация электронно-дырочных пар (e--h+), образующихся под действием видимого света.
В данной работе был предложен подход к синтезу карбонитрида из супрамолекулярных самосборок меламин барбитурата паротермическим методом, который впоследствии был покрыт наночастицами Ag для расширения его спектра поглощения и повышения квантовой эффективности.
Был проведён анализ фотокаталитической активности полученных образцов на основании фотокаталитического разложения родамина Б. На основании полученных результатов можно сделать вывод, что фотокаталитическая активность увеличивается с повышением концентрации серебра. Фактически, CN-MB + Ag-1% разлагает краситель в 2 раза эффективнее, а CN-MB + Ag-2.5% — в 6 раз эффективнее, чем исходный CN-MB.
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