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Реакция Соногаширы — катализируемое палладием кросс-сочетание арил- и винилгалогенидов с терминальными алкинами. Она является важным и широко используемым методом образования новых углерод–углеродных связей в органическом синтезе и часто применяется для получения биологически активных соединений, гетероциклов, сопряженных полимеров или наноструктур. 
С момента публикации оригинальной работы Хека и Соногаширы, в которой авторы сообщили об открытии Pd- или Pd/Cu-катализируемого кросс-сочетания терминального алкина или алкена с арилгалогенидами [1], синтетический потенциал реакции значительно расширился, в связи с этим данный метод позволяет использовать самые разнообразные субстраты. Несмотря на наличие большого разнообразия палладиевых катализаторов в наше время, следует отметить существование серьезной проблемы, связанной с осаждением неактивных частиц палладия, так называемой палладиевой черни, в ходе реакции. Изначально высокое количество катализатора, жесткие условия и низкие скорости реакций приводят к агломерации частиц палладия, снижая каталитическую активность [2]. 
В данной работе мы представляем новые гомогенные каталитические системы на основе фталоцианинов палладия, примененные в реакции кросс-сочетания Соногаширы фенилацетилена с арилбромидами. Нашей научной группой были получены тетра-трет-бутилзамещенный и несимметричные фталоцианины палладия(II) типа A3B, содержащие электроноакцепторные группы (F, Cl, NO2, CN) с целью определения их влияния на каталитическую активность комплексов [3].  
Палладиевый комплекс тетра-трет-бутилзамещенного фталоцианина получали с использованием темплатного метода синтеза. 4-Трет-бутилфталонитрил нагревали в абсолютном бензонитриле с избытком бис(бензонитрил)дихлорида палладия(II). Комплексы несимметрично замещенных фталоцианинов палладия(II) А3В-типа были получены методом смешанной конденсации избытка 4-трет-бутилфталонитрила с соответствующими фталонитрилами при соотношении исходных реагентов (9:1). Контроль реакций осуществляли с помощью ТСХ, ЭСП в ультрафиолетовой и видимой областях, целевые продукты выделены с помощью колоночной хроматографии.
Нами была исследована катализируемая палладием и медью реакция Соногаширы с участием бромбензола и фенилацетилена в качестве модельных субстратов в различных условиях. Установлено, что исследуемые соединения обладают высокой каталитической активностью и позволяют получить целевые продукты кросс-сочетания с высокими выходами при низкой загрузке катализатора (0,5 мол. %).
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