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[bookmark: _GoBack]В работе предложен новый метод прямого радикального присоединения к карбонильной группе альдегидов при использовании стабильных и коммерчески доступных алкилтрифторборатов калия. В ходе исследования была проведена оптимизация условий радикального присоединения к бензальдегиду в условиях облучения видимым светом и синтезирована серия спиртов различного строения (Рис.1). Метод показал хорошую совместимость с различными функциональными группами, в том числе гидроксильной, карбоксильной и нитрильной группами (примеры соединений 1b-1d), наличие которых в субстрате ограничивает применение методов нуклеофильного присоединения к карбонильной группе.
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Рис. 1. Серия примеров алкилирования альдегидов.
В механистических экспериментах и при помощи расчётов, было показано, что ключевой стадией процесса является формирование комплекса альдегида с алкилдифторбораном, генерируемым in situ в реакционной среде.
Для изучения области применения метода в стандартных условиях реакции были испытаны различные радикальные ловушки, наибольший потенциал показали реакции с субстратами азаметинового типа. Реакционная способность этих соединений показана на серии из восьми примеров алкилирования азаметинов различного строения.

Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ, проект 21-73-10129.
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