Новые производные имидазо[4,5-f][1,10]фенантролина донорно-акцепторного строения: синтез, оптические и электрохимические свойства
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Производные имидазо[4,5-f][1,10]фенантролина зарекомендовали себя в области органической электроники как перспективные фото- и электроактивные материалы  в связи с ценными фотофизическими и электрохимическими свойствами, такими как хорошая оптическая и термическая стабильность, высокие квантовые выходы флуоресценции, хорошая активность электронов, возможность варьирования ширины запрещённой зоны. Благодаря плоской структуре с системой сопряжённых π-связей становится возможным эффективный внутримолекулярный перенос заряда и энергии[1, 2].
Нами были получены шесть производных имидазо[4,5-f][1,10]фенантролина несимметричного строения, построенные как донорно-акцепторные π-сопряжённые (D-π-A) системы.

В нашей лаборатории были изучены оптические и электрохимические свойства для всех полученных новых полисопряжённых соединений. Исследована зависимость данных характеристик от строения полученных веществ, которое мы изменяли, варьируя донорную способность заместителя, а также электронные свойства π-сопряжённого «мостика».
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