Синтез триазолзамещённых спироиндолинон-β-лактамов
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Спироиндолинон-β-лактамы широко представлены в различных биологически активных природных соединениях и лекарственных препаратах различного профиля. Биологическая активность соединений данного класса привлекают пристальное внимание исследователей, и значительные усилия направляются на разработку новых методов их синтеза и функционализации. В литературе представлены выборки спироиндолинон-β-лактамов, проявляющих антибактериальные, противогрибковые и противовирусные свойства [1].
Ранее нашим научным коллективом был разработан класс бис-арил спироиндолинон-β-лактамы, продемонстрировавший противоопухолевую активность по результатам предварительного биологического тестирования [2]. В ходе молекулярного моделирования для повышения антипролиферативной активности спироиндолинон-β-лактамов нами был осуществлён поиск новых структурных мотивов, улучшающих параметры связывания лиганда с мишенью. В качестве перспективной структуры был выбран триазолзамещённый спироиндолинон-β-лактам.
В рамках настоящей работы был разработан подход к синтезу замещённых спироиндолинон-триазол-β-лактамов посредством катализируемой металлической медью клик-реакции в условиях сверхкритического CO2.  
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Схема 1. Синтез триазолзамещённых спироиндолинон-β-лактамов

Оптимизировано получение азидозамещённых спироиндолинон-β-лактамов, являющихся синтетическими предшественниками целевых соединений.
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