Синтез замещенных 1,2-диоксоланов и их фунгицидная активность
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Последние несколько десятилетий органические пероксиды привлекают внимание научного сообщества как биологически активные вещества благодаря широкому спектру проявляемой активности: антималярийной, фунгицидной, противовирусной, противоопухолевой, антибактериальной [1, 2]. Особенно интенсивно химия пероксисоединений начала развиваться с открытием Артемизинина, поскольку появилась необходимость поиска новых методов синтеза его синтетических аналогов – циклических пероксидов.
Ранее в Лаборатории исследования гомолитических реакций  был разработан метод получения мостиковых 1,2,4,5-тетраоксанов из 1,3-диктеонов и водного пероксида водорода в спирте. Нами было обнаружено, что при проведении данного превращения в безводных условиях результатом реакции являются ранее неизвестные замещенные 1,2-диоксоланы.
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Схема 1. Синтез циклических пероксидов из 1,3-дикетонов
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В настоящей работе нам удалось разработать метод получения замещенных-1,2-диоксоланов, заключающийся в кислотно-катализируемом взаимодействии пероксида водорода с 1,3-дикетонами. В рамках работы дополнительно были проведены биологические испытания и обнаружено, что полученные соединения обладают фунгицидной активностью против фитопатогенных грибов Venturia inaequalis, Rhizoctonia solani, Fusarium moniliforme и Bipolaris sorokiniana.
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