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Гидросилилирование — присоединение мономерных или полимерных молекул, содержащих связь Si–H, к ненасыщенным соединениям (алкенам, алкинам и др.). Каталитическое гидросилилирование играет важную роль в синтезе мономерных кремнийорганических соединений, функционализации олефинов (которые являются продуктами нефтепереработки) и при получении вулканизатов на основе полисилоксанов.
Наиболее часто реакцию проводят в присутствии дорогостоящих Pt-катализаторов, которые крайне тяжело отделить от продуктов, за счет чего происходит необратимое «распыление» Pt в окружающую среду. Это приводит к высоким экономическим затратам и экологическим проблемам.
Одним из возможных путей решения этих проблем является использование комплексов на основе дешевых и доступных ранних переходных металлов. В частности, хорошие результаты были достигнуты при использовании комплексов марганца [1,2].
В результате нашей работы была предложена фото-инициируемая каталитическая система на основе Mn-комплекса (рис.1) [3]. Эта система активна в мягких условиях и использует коммерчески доступные реагенты. В докладе будет подробно рассмотрен механизм реакции.
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Рис. 1. [Mn]-катализируемое гидросилилирование алкенов
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