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Рак предстательной железы является вторым по распространённости онкологическим заболеванием среди мужчин. При этом существующие на данный момент методы терапии (хирургическое вмешательство, радиотерапия, гормональная терапия и химиотерапия) обладают значительным набором побочных эффектов, которые значительно снижают уровень жизни пациентов. Таким образом, создание новых препаратов для терапии РПЖ является крайне актуальной задачей на данный момент.
Комбинационная терапия – подход, который уже значительное время исследуется многими коллективами учёных по всему миру для лечения онкологических заболеваний в том числе РПЖ. Одной из идей, лежащих в основе такой терапии, является достижение синергетического эффекта между препаратами с разными механизмами терапевтического действия.
В сочетании с существующими средствами для адресной доставки препаратов в клетки РПЖ, а именно, лигандами на основе ингибитора простатического специфического мембранного антигена (ПСМА) уже создано значительное количество моноконъюгатов с терапевтическими препаратами [1, 2].
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Рис. 1. Структура бимодального терапевтического конъюгата, направленного на ПСМА
В данной работе был осуществлён синтез бимодальных конъюгатов лигандов простатического специфического мембранного антигена с терапевтическими агентами различной природы. Синтезированные конъюгаты были охарактеризованы с помощью комплекса физико-химических методов анализа. Полученные соединения были исследованы на клеточных линиях рака предстательной железы in vitro. Также, для некоторых соединений проведены первичные in vivo исследования.
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