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Пиридиниевые илиды являются широко используемыми реагентами в синтезе гетероциклических соединений [1]. Обычно их реакции с электронодефицитными алкенами протекают через процессы [3+2]- или [2+1]-циклоприсоединения, что приводит к формированию производных индолизина [2] или циклопропана [3] соответственно (схема 1). 
В настоящей работе обнаружено, что в реакциях с функционализированными имидазотиазолотриазинами 1 пиридиниевые илиды 2 реагируют по неизвестному ранее пути тандемного присоединения по Михаэлю и элиминирования молекулы пиридина, приводящему к образованию тетразамещенных олефинов 3.
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Схема 1. Реакция электронодефицитных алкенов с пиридиниевыми илидами
[bookmark: _GoBack]Для демонстрации общего характера протекания данной реакции были взяты и другие производные тиазолидин-4-она, а также E/Z-сульфанилбутеновых кислот, в результате чего были получены диэфиры 4–13 с хорошими выходами (рисунок 1).
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Рисунок 1. Полученные тетразеамещённые продукты
Данная реакция может служить эффективным методом дополнительной функционализации кратных связей и использоваться в синтезе различных функционализрованных производных янтарной и аконитовой кислот.
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