Новые аналоги субпорфиразинов бора с расширенной π-системой: синтез и перспективы применения в тераностике
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Фотодинамическая терапия (ФДТ) – это современный активно-развивающийся метод лечения онкологических заболеваний, основанный на избирательном накоплении молекулы-фотосенсибилизатора в опухоли с последующим протеканием в ней фотохимической реакции. Примерами таких молекул-фотосенсибилизаторов являются субфталоцианины бора а также их азааналоги (субпорфиразины), являющиеся перспективными агентами для ФДТ (рис. 1). Использование известных лекарственных препаратов с собственными мишенями действия в качестве аксиальных заместителей для данных молекул позволяет создать лекарства двойного действия, а расширение -электронной системы макрокольца дает возможность улучшить флуоресценцию фотосенсибилизатора для лучшей визуализации опухоли (рис. 1). 
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Рис. 1. Целевые комплексные соединения бора. 
С целью смещения максимума поглощения и испускания целевых соединений в область прозрачности биологических тканей проведено расширение периферической системы сопряжения. В качестве исходного соединения в синтезе комплексов использован 2,3-фенилхиноксалин-6,7-дикарбонитрил, полученный из коммерчески доступного о-дибромбензола в 5 стадий. Полученные макроциклы обладают максимумом поглощения при 649 нм, что на 95 нм смещено в ближнюю ИК область относительно субпорфиразинов с пиразиновыми фрагментами по периферии макрокольца.
Полученные новые спектрально-чистые координационные соединения бора продемонстрировали высокие значения квантового выхода генерации синглетного кислорода (ΦΔ = 0,21 ÷ 0,66) и квантового выхода флуоресценции (Φfl = 0,13 ÷ 0,50), что делает их перспективными в тераностике онкологических заболеваний.
Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда, грант № 23-73-10076.
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