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Рак предстательной железы (РПЖ) - самый распространенный диагноз среди всех типов онкологических заболеваний и остается вторым по смертности от злокачественных новообразований среди мужчин. [1] Одним из передовых направлений в разработке эффективных методов терапии и диагностики РПЖ является адресная доставка радиофармпрепаратов. Простатический специфический мембранный антиген (ПСМА) является одной из основных мишеней для диагностики опухолевых клеток и терапии злокачественных опухолей предстательной железы.
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Рис.1. Общая структура конъюгата 
Среди низкомолекулярных лигандов, предложенных в качестве ПСМА наиболее широкое распространение получили структуры на основе мочевины DCL. В структуру обсуждаемых в докладе конъюгатов ПСМА входят: вектор-молекула на основе DCL, дипептидный линкер и хелатирующий агент, который может связывать радиометку. В качестве векторов и линкеров выбраны наиболее перспективные с точки зрения аффинности фрагменты векторной части на основе мочевины и дипептидного линкера [2, 3]. На их основе была синтезирована малая скрининговая библиотека конъюгатов с различными хелатирующими агентами.
В докладе будут подробно рассмотрен синтез новой серии конъюгатов, а также будут приведены результаты физико-химических испытаний и биологических исследований.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 22-15-00098, https://rscf.ru/project/22-15-00098/.
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