Применение ксантогенатов как источников S-центрированных радикалов в реакциях окислительного сочетания
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В последние десятилетия процессы окислительного сочетания стали эффективным методом для образования связей углерод-углерод и углерод-гетероатом. Они позволяют осуществлять реакции без предварительной функционализации исходных веществ, что увеличивает их атомную эффективность [1]. Окислительное C-S сочетание представляет собой удобный метод синтеза различных органических соединений со связью углерод-сера. Одними из ключевых интермедиатов в окислительном сочетании являются радикалы, которые образуются из прекурсоров радикалов под воздействием окислителей. Однако S-центрированные радикалы очень часто подвергаются процессам димеризации и переокисления, что ведет к снижению выхода основного продукта C-S сочетания [2]. Поэтому изучение процессов окислительного C-S сочетания представляет не только практический, но и фундаментальный интерес, так как позволяет расширить возможности синтеза сераорганических соединений.
Благодаря широкому ряду окислителей и акцепторов радикалов в реакциях окислительного сочетания обеспечивается вариативность свойств образующихся интермедиатов. Это в свою очередь расширяет возможности данного подхода. В настоящей работе, в качестве перехватчика радикалов используются винилазиды, которые, претерпевая отщепление молекулярного азота, образуют высокореакционные интермедиаты [3].
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Схема 1. S-центрированные радикалы в найденной реакции
Нами был обнаружен процесс, в котором ксантогенаты используются в качестве прекурсоров S-центрированных радикалов и эффективно вступают в реакцию окислительного сочетания с винилазидами, минуя процесс димеризации S-центрированных радикалов. В ходе перехвата этих радикалов винилазидом при окислении Ce(IV) происходит последовательное образование связей C-S и N-N(Схема 1). 
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