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Тетрациклические индолохинолизидины являются производными β-карболинов и известны тем, что обладают целым рядом биологических свойства, включая противомикробную и антибактериальную активность. Также существует ряд исследований, доказывающих, что некоторые производные индолохинолизидинов являются индукторами апоптоза и блокаторами клеточного роста [1]. 
Исходные индолохинолизидины 1 были получены по уже известной методике с использованием электронодефицитных алкинов [2]. Механизм реакции состоит из двух стадий – присоединение по Михалэю, иминиевой активации и циклизации по Пикте-Шпенглеру в условиях кислого катализа. 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Предполагалось, что взаимодействие индолохинолизидинов с активированными алкинами будет начинаться с присоединения по Михаэлю азота тетрагидропиридинового фрагмента с дальнейшим расщеплением связи С-N и образованием соответствующих диазоцинов 2. Однако по данным РСА происходит [2+2] циклоприсоединение с дальнейшим преобразованием в азацинопиридо[3,4-b]индолы 3. Реакция проходит исключительно в условиях микроволновой активации при 180-200оС в ацетонитриле. Также стоит отметить, что при наличии заместителя R1 в исходных индолохинолизидинах продуктов взаимодействия с активированными алкинами нам выделить не удалось. 
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Схема 1. Синтез исходных индолохинолизидинов и их взаимодействие с активированными алкинами с образованием азацинопиридо[3,4-b]индолов
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