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Соединения, содержащие дигалогенкарбоногидразоновый фрагмент (Рис. 1), привлекают внимание исследователей вследствие их разнообразной реакционной способности [1,2]. Дополнительный интерес к этим веществам обусловлен широким спектром биологической активности, проявляемой как самими дигалоген-карбоногидразонами, так и продуктами их превращений [3]. В настоящей работе синтезирован первый представитель гетероциклических дихлоркарбоногидразонов.
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Рис. 1. Дигалогенкарбоногидразоновый фрагмент
В ходе исследования реакции окислительного сочетания аминофуразана 2 под действием избытка хлора в водном ацетонитриле помимо ожидаемого азофуразана 3 образуется неожиданный продукт – дихлоркарбоногидразон 2 (Схема 1). Мы провели дополнительные эксперименты и обнаружили, что хлорирование азофуразана 3 приводит к дихлоркарбоногидразону 2 с выходом 43%.

Схема 1. Окисление (1H-тетразол-5-ил-NNO-азокси)фуразана 1
Полученный дихлоркарбоногидразон 2 может представлять интерес как исходное соединение для синтеза широкого круга производных благодаря легкости замещения атома хлора на различные нуклеофилы (Схема 2).

Схема 2. Синтетический потенциал дихлоркарбоногидразона 2
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