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Амидоэфиры щавелевой кислоты обладают широким спектром биологической активности. В частности, алкиловые эфиры 2-гидроксиэтилоксаминовой кислоты 2, являющиеся аналогом регулятора роста растений оксикарбама 1 (рис.1), проявляют выраженную антистрессовую активность [1]. Для изучения связи между структурой соединений и активностью, а также расширения линейки веществ с потенциальной рострегуляторной активностью сделан акцент на модификации концевой гидроксильной группы. 
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Рис.1. Структурные формулы оксикарбама 1 и его производных 2
В качестве агента для гидрофобизации OH-группы выбрали гексаметилдисалазан, поскольку кремнийорганические соединения также проявляют рострегуляторную активность. Для сравнения рострегуляторной и мембранотропной активности соединений со свободной и модифицированной гидроксильной группой была предложена методика получения силилированных производных (схема 1). 
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Схема 1. Синтез кремнийорганических производных оксикарбама и щавелевой кислоты
В результате были получены соединения, включающие карбаматный и оксалоацетатный каркасы (рис.2).
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Рис.2. Структурные формулы полученных соединений
Среди синтезированных соединений устойчивыми к гидролитическому разложению оказались производные 3 и 4. Наибольший отрицательный мембранотропный эффект наблюдался у O-изопропил-N-этокси-(O’-триметилсилил)карбамата 3, наиболее выраженным мембраностабилизирующим эффектом обладал O-изопропил-N-этокси-(O’-триметилсилил)оксамат 4. 
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