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Настоящее сообщение является продолжением исследований в области двойного [4+2] циклоприсоединения в бис-фуранах с электронодефицитными алкинами в условиях кинетического и термодинамического контроля [1,2]. В данной работе в качестве бис-диенов использовались N-сульфарилзамещенные фурилфурфуриланилины 2. Коллективом авторов планировалось установить границы применимости реакции тандемного циклоприсоединения к бис-фуриланилинам 2, очертив круг возможных диенофилов, подобрать оптимальные условия для проведения реакции циклоприсоединения и установить строение аддуктов.
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Схема 1. Схема двойного [4+2] циклоприсоединения электронодефицитных алкинов к бис-фуранам 2.
Механизм взаимодействия бис-фуранов 2 с алкинами совпадает с данными опубликованными ранее [1,2] и приводит к образованию аддуктов 3 по типу домино, но отличается взаимным транс-расположением эпоксидных фрагментов за редким исключением. При проведении реакции в гипербарическом реакторе (10 кбар) образуются продукты типа пинцет.
Работа была выполнена при финансовой поддержке РНФ (грант № 22-73-00127).
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