Криоструктураты на основе альгинатов как "зеленые" носители для иммобилизации хиральных органических катализаторов образования связи С-С 
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Гомогенный катализ является успешным направлением современной химии. Однако, такие катализаторы практически невозможно регенерировать. В то же время гетерогенные катализаторы могут быть легко отделены от реакционной смеси. К сожалению, гетерогенные катализаторы имеют существенные недостатки, такие как неоднородность расположения активных центров в пространстве и неоднородность поверхности носителя. Это приводит к малой селективности и эффективности гетерогенного катализа, по сравнению с гомогенным [1]. Казалось, что проблема решается иммобилизацией гомогенных катализаторов на полимерных твёрдых носителях. Тем не менее, несмотря на многочисленные попытки решения этой задачи, в промышленности такие катализаторы практически не используются [2]. Причиной этого является высокая цена и недолговечность таких катализаторов.
Мы предлагаем новый тип иммобилизации гомогенных хиральных катализаторов, основанный на использовании доступных природных носителей без использования дорогих методик иммобилизации. В качестве носителя нами был выбран природный полисахарид - альгиновая кислота. Добавляя к нему каталитическую частицу, содержащую несколько основных аминогрупп, мы осуществим ионную иммобилизацию этого катализатора с образованием хирального гетерогенного каркаса Gel-1.
Gel-1 был получен простым смешиванием сухого криоструктурата альгиновой кислоты с каталитической частицей дипролинамида в среде н-бутанола. 
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Рис. 1. Структура Gel-1
Данный каркас был использован в качестве катализатора реакции получения лекарственного препарата варфарина, которое международный список жизненно важных лекарственных препаратов, необходимых для медицинской помощи.
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Схема 1. Синтез лекарственного препарата варфарина
Gel-1 показал высокую эффективность и селективность, что открывает широкий спектр возможностей получения новых лекарственных препаратов путем асимметрического гетерогенного катализа.
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