Синтез замещенных 1,2-диоксанов из 1,4-дикетонов 
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Класс циклических органических пероксидов чрезвычайно богат соединениями, проявляющими различные виды биологической активности. Так, среди представителей данного класса были обнаружены соединения, обладающие фунгицидными, противомалярийными, противогельминтными, противошистосомными, противоопухолевыми, противолейшманическими, противотрипоносомными и противовирусными свойствами, в частности против вируса COVID-19 [1]. 
Вследствие такого широкого спектра биологического действия разработка удобных и селективных методов синтеза циклических пероксидов является актуальной задачей.
[bookmark: _GoBack]Ранее были разработаны пути сборки циклических органических пероксидов из карбонильных соединений в присутствии пероксида водорода и сильных кислот. Так, был получен обширный ряд циклических пероксидов, одними из которых были 1,2,4-триоксоланы из 1,5-дикетонов и 1,2,4,5-тетраоксаны из 1,3-дикетонов, обладающие высокой биологической активностью [2].
В настоящей работе представлен новый подход к синтезу замещенных-1,2-диоксанов из γ‑дикетонов и пероксида водорода. 
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Схема 1 – Общая схема синтеза замещенных-1,2-диоксанов
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