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В последнее время активно развивается химия производных пиримидинов, которые применяются в синтезе противовирусных, противомикробных, психотропных, противоопухолевых препаратов. Разработка новых производных пиримидина является многовариационным и актуальным направлением в современном органическом синтезе.
Реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения – мощный инструмент для построения сложных полигетероциклических систем. Они хорошо известны для различных ароматических нитросоединений[1,2,3], однако в случае производных пиримидина такие реакции мало изучены.
Нами обнаружено, что при взаимодействии 5-нитро-4-((R)тио)-2-фенилпиримидинов с N-метилазометилилидом (генерировался in situ из параформа и саркозина при кипячении в толуоле) происходит циклоприсоединение с последующим элиминированием азотистой кислоты с образованием производных пирролидина.
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Схема 1. Синтез 4-((R)тио)-6-метил-2-фенил-6,7-дигидро-5Н-пирроло[3,4-d]пиримидинов
Структура всех соединений установлена с помощью ЯМР-экспериментов (NOESY, HMBC, HSQC), а также HRMS. 
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