Разработка конъюгатов на основе стириловых красителей
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В последнее время большой интерес представляет изучение бифункциональных конъюгатов, содержащих в своем составе два фрагмента, способных выполнять различные функции. В зависимости от свойств, данные соединения могут применяться в медицине для индуцирования белковых взаимодействий, улучшения клеточной визуализации и взаимодействия с ДНК различными способами [1-3].
Целью данной работы является разработка конъюгата 1 следующего строения (Рис. 1, А). С одной стороны, в своем составе он содержит фрагмент стирилового красителя, обладающего сродством к связыванию с молекулой ДНК и демонстрирующего при этом сильное увеличение интенсивности флуоресценции. С другой стороны, в молекуле конъюгата присутствует фотоактивный компонент, который при облучении может приводить к изменению свойств ДНК или разрушать её. Между двумя частями молекулы находится оксиэтиленовый спейсер, повышающий растворимость соединения в воде и разобщающий два фрагмента для возможности протекания внутримолекулярной фотоциклизации.
В процессе работы было выявлено, что в буферном растворе (BPE, рН 7.0) полоса поглощения фрагмента 2 пересекается с флуоресценцией фрагмента 3, что приводит к переносу энергии по Фёрстеру (FRET) (Рис. 1, Б). Благодаря активному переносу энергии, вместо изомеризации незаряженной части при возбуждении на 330 нм, происходит более сильное разгорание флуоресценции заряженного фрагмента 2 на 620 нм (Рис. 1, В). Благодаря данному процессу, целевое соединение может быть применено в качестве флуоресцентной метки.
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[bookmark: _Ref138714428]Рис. 1. А Структура конъюгата 1; Б Перенос энергии по Фёрстеру в соединении 1;
В Спектры флуоресценции при длине волны возбуждения 350 нм для соединений 1, 2 и 3 в буферном растворе (рН 7.0)
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