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Производные ацетилена находят широкое применение в синтезе различных классов органических соединений, включая гетероциклы [1-4]. Известно, что альдегиды и трифторметилкетоны могут вступать в реакцию сопряжённого присоединения с метилпропиолатом в присутствии триэтиламина с образованием винилпропаргиловых эфиров (при участии двух молекул алкина) или циклических аддуктов – 1,3-диоксоланов (при участии двух молекул исходного субстрата), реакция идёт по карбонильной группе альдегидов и кетонов [1-3]. Циклические имины – 3,4-дигидроизохинолины, являясь в некоторой степени производными кетонов, могут быть использованы в этих реакциях уже без добавления основания [4].
Исследуя потенциал данного метода, мы изучили псевдо-трёхкомпонентную реакцию 3,4-дигидропирроло[1,2-a]пиразинов 1 с метилпропиолатом в хлористом метилене, соответствующие аддукты 2 получены с высоким выходом.
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Схема 1. Псевдо-трёхкомпонентные реакции пирролопиразинов 1 с метилпропиолатом и примеры дальнейших трансформаций синтезированных аддуктов 2.
Образующиеся производные пирролопиразинов 2 в дальнейшем могут быть использованы для построения сложных гетероциклических систем 3 и 4. При этом необходимо отметить простоту синтеза дипирролодиазепина 3 из легкодоступного исходного 1 в результате двухступенчатого процесса и пиридопирролопиразина 4, полученного согласно однореакторному протоколу без выделения аддукта 2.
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