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Фотофармакология – активно развивающееся направление фармакологии и медицинской химии. Управление биологической активностью с помощью света позволяет увеличить избирательность и эффективность химиопрепаратов. Одними из таких оптически контролируемых химиопрепаратов являются фотостатины – ингибиторы полимеризации белка тубулина [1]. 
Недавно в нашей лаборатории были исследованы антипролиферативная активность и фотоизомеризация хиназолиновых аналогов комбретастатина А-4 (СА-4, природного ингибитора полимеризации тубулина). Было обнаружено, что под действием УФ или солнечного света их антипролиферативная активность увеличивается в 9 раз благодаря E/Z-изомеризации [2]. В продолжение этих работ в рамках данного исследования синтезирован широкий ряд новых хиназолиновых стильбенов (Схема 1).
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Схема 1. Хиназолиновые стильбены
В работе подробно изучены их фотохимические свойства под действием УФ-излучения (365 нм) и проведена оценка цитотоксичности по отношению к клеткам эпидермоидной карциномы человека А431 до и после УФ-облучения. В докладе будут представлены данные по изменению антипролиферативной активности хиназолиновых аналогов СА-4 под действием УФ- облучения и солнечного света.
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