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Азобензолы –  класс органических веществ, которые исторически используются в качестве красителей и лекарственных вешеств [1]. Однако в последнее время особые свойства молекул азобензолов, такие как способность переключаться между E и Z-изомерными формами под действием света [2], представляют обширный интерес в областях нано- и биотехнологии [3, 4]. 
В данной работе нам удалось разработать и оптимизировать новый метод однореакторного синтеза азобензолов в слабокислой среде из анилинов и фенолов в уксусной кислоте или гексафторизопропаноле (ГФИП) в присутствии трет-бутил нитрита с выходом от 65 до 99% в зависимости от анилина. Показано, что вместо трет-бутил нитрита возможно применять более дешевый нитрит натрия с сопоставимыми выходом и временем реакции.
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Рис 1. Общая схема однореакторного синтеза азобензолов

[bookmark: _GoBack]Предприняты успешные попытки масштабирования метода (на синтез 3 грамма, выход 63%). Успешно осуществилось приближение метода к «зеленой» химии на примере реакции п-нитроанилина с 2-нафтолом в смеси уксусной кислоты с водой в соотношении 60:40 объемных % (выход 77%), при этом продукт реакции отделялся фильтрованием, а к полученному фильтрату прибавляли новую порцию п-нитроанилина, 2-нафтола и нитрита и реакция повторялась еще раз. Во второй раз продукт выделяли с выходом 76%. Данный результат наглядно показывает возможность существенного сокращения расхода уксусной кислоты. Исследована стабильность и время жизни in situ сгенерированного диазониевого катиона в растворе уксусной кислоты, причем для катиона из п-нитроанилина время жизни составило 9 дней, а для катиона из анизидина – 13 дней, что согласуется с теоретическими представлениями о стабильности диазониевых солей.
С помощью метода газовой хроматографии с масс-спектрометрией показано, что в предложенном методе реакция азосочетания практически полностью подавляет проходящую параллельно с ней реакцию нитрозирования фенола. Так, в отсутствии п-нитроанилина в смеси фенола, уксусной кислоты и т-бутил нитрита весь фенол переходит в нитрозофенол за 2 часа, в то время как в присутствии п-нитроанилина уже через полчаса 90% всего фенола вступает в реакцию азосочетания, а по окончанию реакции суммарное количество нитрозо-производных фенола относительно первоначального количество исходного вещества в смеси составляет меньше 1%.
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