Синтез и свойства органических пуш-пульных красителей на основе трифениламина для биомедицинских применений
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Донорно-акцепторные (Д-А) красители находят применения в самых разных областях электроники и фотоники: в качестве люминесцентных материалов, компонентов органических светоизлучающих диодов [1], дырочно-транспортных материалов в перовскитных солнечных батареях [2].
Д-А красители, обладающие поглощением и излучением света в красном или ближнем ИК спектральном диапазоне, также могут иметь применение в медицине, поскольку данный диапазон полупрозрачен для человеческих тканей, в связи с чем получение и исследование новых Д-А соединений представляет собой перспективное направление для разработки новых методов диагностики и лечения рака [3,4].
В данной работе синтезированы новые Д-А органические красители, состоящие из электронодонорных бис(метокси)трифениламиновых фрагментов, соединенных с концевыми дициановинильными или пиридиниевыми  электроноакцепторынми группами через π-сопряженные спейсеры. Высокая чистота и заданная структура всех полученных соединений была доказана комплексом современных физико-химических методов анализа. Было исследовано влияние природы акцепторного фрагмента на оптические и электрохимические свойства, фазовое поведение и термостабильность полученных соединений. Для оценки пригодности веществ для биомедицинских целей было проведено исследование их способности генерировать активные формы кислорода, а также изучена цитотоксичность соединений на свету и в темноте.
Рис.1. Общая схема Д-А молекулы и структуры молекул красителей
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