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Мезоионные гетероциклические соединения представляют интерес как строительные блоки для создания сложных структур благодаря возможности вступать в реакции диполярного циклоприсоединения в качестве 1,3 – диполей [1].  Пиридазин-1-иум-3-олаты – практически неизученный класс мезоионных соединений, впервые полученных в 1975 году [2]. 
В представленной работе нами был разработан новый эффективный подход к синтезу пиридазин-1-иум-3-олатов через окисление соответствующих гексагидропиридазин-3-онов. Для окисления гексагидропиридазин-3-онов были протестированы различные окислительные системы, наилучший результат был получен при использовании DDQ в 1,4-диоксане при умеренном нагревании. Предложенный метод оказался применим к большому разнообразию гексагидропиридазин-3-онов, содержащих при атоме С(6) ароматические фрагменты с донорными и акцепторными заместителями, гетероциклические группы, а также п-метилстирильный фрагмент.
Гексагидропиридазин-3-оны получали по реакции донорно-акцепторных циклопропанов с арилгидразинами в условиях катализа кислотами Льюиса по оптимизированной ранее предложенной нами методике [3]. 
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Рис. 1. Схема получения пиридазин-1-иум-3-олатов
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ 21-73-20095.
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