Синтез α-тиоцианокарбонильных соединений
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α-Тиоцианокарбонильные соединения являются полезными промежуточными соединениями в синтезе серосодержащих гетероциклов, таких как тиазолы [1, 2]. Роданирование ароматических и гетероароматических соединений является важной реакцией как в органическом синтезе, так и в производстве фармацевтических препаратов.
С другой стороны, α-тиоцианокарбонильные фрагменты часто встречаются в биологически активных соединениях [3], натуральных продуктах и органических материалах.
Хорошо известно, что α-роданокетоны являются реагентами, наделенными несколькими реакционноспособными центрами, которые могут выступать в качестве строительных блоков для многих важных химических и биомедицинских объектов [4]. 
Целью представленной работы было получение роданокарбонильных соединений для дальнейшего введения в реакции с различными нуклеофилами.
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В результате был получен ряд роданокарбонильных соединений, строение которых было подтверждено данными ИК, ЯМР 1Н и ЯМР 13С спектроскопии. Наличие реакционноспособной тиоцианогруппы открывает возможность для дальнейшего получения тиазолов при взаимодействии с различными нуклеофилами.
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