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Контроль качества урансодержащих материалов предполагает определение содержания примесных элементов. В настоящее время для этих целей перспективно использовать высокочувствительные методы атомно-эмиссионной спектрометрии и масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой.
Уран имеет высокую энергию ионизации и сложный эмиссионный спектр, в связи с чем аналитический сигнал примесных элементов частично или полностью подавляется в процессе измерений. Чтобы преодолеть связанные с этим трудности, необходимо проводить отделение урана от примесей. Для этой цели рекомендуют применять высокоэффективный твердофазный экстрагент UТЕVA производства Eirchorm Technologies (США), обладающий высокой селективностью по отношению к урану [1].
Чтобы исключить зависимость от зарубежных поставщиков, необходимо подобрать подходящую для отделения урана смолу на российском рынке. Наибольший интерес представляют твердые экстрагенты (ТВЭКСы) на основе различных фосфорорганических соединений: трибутилфосфата (ТБФ), ди-2-этилгексилфосфорной кислоты (Д2ЭГФК), фосфиноксида разнорадикального (ФОР), тетраоктилдигликольамида (ТОGDА, ТОДГА) и др. [2].
В качестве объектов исследования были выбраны ТВЭКСы, синтезированные российской компанией ООО ГП «Смолы» (г. Москва): ТВЭКС-ТБФ и ТВЭКС-ФОР. В данной работе проводили сравнение сорбционных характеристик указанных ТВЭКСов с твердофазным экстрагентом UTEVA.
Установили, что в качестве аналога зарубежного сорбента UTEVA можно использовать ТВЭКС-ТБФ, но для увеличения сорбционной емкости до сопоставимых показателей необходимо увеличить массу ТBЭКС-ТБФ в 2-2,5 раза.
Провели сравнение химического выхода примесных элементов при использовании UTEVA и ТВЭКС-ТБФ. Сравнение выходов показало, что среди рассматриваемых твердофазных экстрагентов для выделения примесей с целью последующего измерения методом масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой подходят обе экстракционно-хроматографические смолы в пределах их сорбционно-емкостных характеристик. Российский твердый экстрагент ТВЭКС-ТБФ обладает идентичными свойствами по отношению к исследуемым примесным элементам.
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