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В ходе проведенных нами ранее исследований [1] было обнаружено аномальное увеличение коэффициентов разделения (β) пары Am(III)/Cm(III) при экстракции их N,N,N’,N’-тетрабутилдигликольамидом (TBDGA) из 3–5 М азотной кислоты. С целью определения причины данного явления было более детально изучено экстракционное поведение Eu(III), Am(III) и Cm(III) в нитратных средах и хлоридных средах.
На первом этапе были получены зависимости коэффициентов распределения (D) Eu(III), Am(III) и Cm(III) при экстракции их TBDGA в бензоле, толуоле и хлороформе от концентрации HNO3 в равновесной водной фазе. На основании данных зависимостей были определены соотношения M:(NO3)- в экстрагируемых соединениях, которые в случае европия и америция были близки к 1:4, что свидетельствует о вхождении 1 молекулы HNO3 в состав экстрагируемого соединения, а в случае кюрия – 1:3. Таким образом, аномально высокие значения β(Am/Cm) в системах с высокой концентрацией кислоты могут быть связаны с различием в составе экстрагируемых соединений.
В качестве систем с меньшей экстракцией кислоты были рассмотрены солянокислые системы. Определение состава экстрагируемых соединений методом сдвига равновесия при экстракции Eu(III), Am(III) и Cm(III) N,N,N’,N’-тетраоктилдигликольамидом (TODGA) в смеси н-додекана с деканолом-1 (об. отн. 90:10) показало, что для всех рассмотренных металлов соотношения M:TBDGA:Cl- близки к 1:2:4, что свидетельствует о наличии в составе экстрагируемых соединений 1 молекулы кислоты. При этом не было обнаружено аномально высокого увеличения β(Am/Cm) с ростом концентрации HCl в равновесной водной фазе.
[bookmark: _GoBack]Дополнительно была изучена экстракция Eu(III), Am(III) и Cm(III) TODGA в смеси н-додекана с деканолом-1 (об. отн. 90:10) из растворов LiCl, NaCl, CaCl2 и AlCl3 (с добавлением 0,1 М HCl для предотвращения гидролиза). В системе с хлоридом натрия для рассмотренных металлов наблюдалось образование экстрагируемых соединений с одинаковыми соотношением M:Cl-, равным 1:3; в системе с хлоридом алюминия для рассмотренных металлов указанные соотношения были равны 1:4. При экстракции из растворов LiCl в экстрагируемых комплексах Eu(III) и Am(III) на один атом металла приходилось 4 хлорид-иона, в то время как в случае Cm(III) – только 3. В указанной системе также наблюдались аномально высокие значения β(Am/Cm) при высокой концентрации высаливателя в равновесной водной фазе. При экстракции из растворов CaCl2 установить составы экстрагируемых соединений методом сдвига равновесия не удалось вследствие высокой конкурирующей экстракции кальция. При этом во всем рассмотренном диапазоне концентраций высаливателя в равновесной водной наблюдались повышенные значения, по сравнению с типичными для систем с дигликольамидами, β(Cm/Am).
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