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Химия экстракции лантанидов и их отделения от актинидов активно изучается для решения задач экстракционной переработки отработавшего ядерного топлива (ОЯТ). Известно, что добавление гидрофобного аниона в экстракционную систему с нейтральным би- или поли-дентатным лигандом, как правило, приводит к повышению коэффициентов распределения металлов (наблюдается положительный синергетный эффект). В качестве нейтральных лигандов ранее были предложены карбамоилфосфиноксиды, а также диамиды кислот (малоновой, дигликолевой, пиридиндикарбоновой и др.). В качестве гидрофобного аниона — хлорированный дикарболлид кобальта (ХДК), фосфорорганические кислоты и сульфокислоты. Выявлено, что величина синергетного эффекта может достигать нескольких порядков. 
Многообещающими на сегодняшний день экстрагентами для выделения актинидов из растворов цикла переработки ОЯТ являются N,O-гибридные донорные лиганды                          (диамиды гетероциклических дикислот-2,6-пиридиндикарбоновой, 2,2’,6,6’- дипиридилдикарбоновой, 1,10-фентантролин-2,9-дикарбоновой), которые сейчас активно изучаются [1]. Установлено, что диамиды пиридиндикарбоновой кислоты и дипиридилдикарбоновой кислоты проявляют значительный синергетный эффект в смеси с ХДК [2]. Известно также, что ди-(2этилгексиловый эфир) сульфоянтарной кислоты (Aerosol OT, AOT) резко увеличивает коэффициенты распределения редкоземельных элементов (РЗЭ) при экстракции тетраоктилдиамидом дигликолевой кислоты [3] и карбамоилфосфиноксидами [4].
[bookmark: __DdeLink__101_1911185327]В настоящей работе показана зависимость синергетного эффекта от строения лиганда, соотношения лиганд:АОТ, кислотности водной фазы. Так, при экстракции 0.1 М диэтилдитолилдиамидом 2,6-пиридиндикарбоновой кислоты + 0.01 М АОТ  в Ф-3 из       0.1 М HNO3 коэффициенты распределения европия равны 100, из 3 М HNO3 – 9.5. Увеличение коэффициента распределения c применением АОТ  для 0.1 М HNO3 более трех порядков, а для 3 М HNO3 –  всего в 10 раз.  Аналогичная зависимость наблюдается для метилового эфира 6-(N-(4-толил)-N-этилкарбамоил)-пиридин-2,6-дикарбоновой кислоты (TECDA). Это соединение практически не экстрагирует РЗЭ из HNO3 (коэффициенты распределения менее 0.01), тогда как  для  смеси 0.1 М TECDA + 0.01 М АОТ в Ф-3  из 0.1 М, 1 М и 3 М HNO3 коэффициенты распределения европия составляют 44,  4 и 0.3, соответственно. Также в работе приведены данные по экстракции РЗЭ смесями N,O-гибридных лигандов с АОТ и изучено его влияние на их разделение.
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