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Различные химические и биохимические процессы требуют знания свойств водных растворов, в том числе и систем, содержащих цитраты и оксалаты щелочных металлов. Свойства водных цитратных растворов необходимы при разработке методов удаления диоксида серы [1] из газовых смесей, свойства водных оксалатных растворов полезны при переработке металлов [2].
Фазовые равновесия жидкость – твердое в тройных системах лимонная кислота – цитрат калия – вода [3] и щавелевая кислота – оксалат калия – вода [4] и в их бинарных подсистемах исследованы в широком температурном интервале. В литературе не найдена информация о фазовых равновесиях во взаимной системе K+,H+ || Ox2-,Cit3- – H2O.
Цель настоящей работы – получение набора экспериментальных данных о растворимостях и построение сечений фазовой диаграммы взаимной системы K+,H+ || Ox2-,Cit3- – H2O при 298.15 К.
В ходе работы проверено влияние различных факторов на условия кристаллизации растворов исследуемой системы: время выдерживания исходных смесей, перемешивание, наличие затравки, кислотности. Было показано, что на время достижения равновесия существенно влияет перемешивание исходных смесей, площадь поверхности, на которой происходит зародышеобразование и наличие затравки. 
В ходе работы готовили исходные гетерогенные смеси из щавелевой и лимонной кислот, гидроксида калия и воды. Полученные смеси использовали для дальнейших исследований при различных условиях (с перемешиванием, при различном времени выдерживания, с затравкой и др.). После выдерживания приготовленных смесей при заданных условиях отделяли часть раствора для анализа водной фазы; отбирали осадок от маточного раствора, используя метод фильтрации под вакуумом.
Анализ фазового состава осадков проводили методом рентгенофазового анализа (РФА). Концентрации компонентов в насыщенных растворах над осадком устанавливали методами фотометрии пламени, ионной хроматографии и потенциометрического титрования. В ходе работы определяли кислотность жидких фаз с помощью pH-метра.
По полученным в работе данным построили сечение фазовой диаграммы системы K+,H+ || Ox2-,Cit3- – H2O при 298.15 К в координатах Йенеке.
Показано, что фазовая диаграмма исследуемой системы содержит поля кристаллизации солей KH2Cit·2H2O, KHOx и K2Оx·H2O.
Установлено, что в системе K+,H+ || Ox2-,Cit3- – H2O возможны метастабильные равновесия, устойчивые в течение длительного срока.
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