Фотокаталитическое окисление органических соединений кислородом и озоном в водном растворе
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[bookmark: _GoBack]При очистке воды различного назначения часто возникает задача удаления из неё растворенных органических примесей. Этого можно достигнуть путем их минерализации, то есть полного окисления органических веществ до диоксида углерода и воды. Если исходить из критерия минимизации отходов процесса, то наиболее предпочтительными окислительными реагентами являются молекулярный кислород и озон. По химической активности озон намного превосходит молекулярный кислород, однако в условиях водоочистки даже озон взаимодействует со многими органическими веществами достаточно медленно, так что окисление практически не происходит. В связи с этим возникает задача разработки эффективных процессов окисления, то есть интенсификации процессов минерализации органических веществ в водном растворе под действием озона и/или молекулярного кислорода [1].
Наиболее распространенным модельным субстратом в таких процессах является щавелевая кислота Н2С2О4, поскольку ни сама кислота, ни её анионы напрямую не взаимодействуют с молекулами О3 или О2 [2]. В наше работе в качестве модельного субстрата использовалась также уксусная кислота, поскольку она является еще более устойчивой к окислению, чем щавелевая [2]. Интенсификация процессов окисления осуществлялась за счет использования гомогенных катализаторов и ультрафиолетового облучения реакционной системы. За ходом процесса следили путем определения скорости выделения из реактора диоксида углерода – конечного продукта окисления органических соединений.
Обнаружено, что в кислых растворах Н2С2О4 не окисляется под действием озона или при УФ-облучении в присутствии кислорода. При одновременном воздействии О3 + УФ наблюдается окисление с малой скоростью. Добавление в реакционный раствор ионов Fe3+, Mn2+, BrO3–, или IO3– приводит к ускорению минерализации Н2С2О4 с образованием СО2 в процессе О3 + УФ. Таким образом, указанные ионы могут быть перспективными катализаторами фотохимического озонолиза органических примесей в воде. Также в ходе работы обнаружены катализаторы, при добавлении которых окисление щавелевой кислоты протекает под действием молекулярного кислорода и УФ-излучения (в отсутствии озона), и изучена возможность окислительной деструкции уксусной кислоты.
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