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В предшествующей работе обнаружено, что хелатный комплекс поливинилпирролидона с молекулярным иодом претерпевает обратимое обесцвечивание при смешении с водой [1]. При воздействии на систему низкочастотными виброакустическими колебаниями процесс существенно ускоряется.
Задача данной работы – показать, является ли наблюдаемый эффект следствием понижения активационного барьера реакции, или же он обусловлен другими факторами. Согласно Аррениусу, константа скорости связана с температурой и энергией активации соотношением:
	(1)
В ходе работы нами получена зависимость lnk в условных единицах от 1/T в обратных кельвинах (рис. 1). Для получения данных анализировались трижды полученные кинетические зависимости изменения оптической плотности при температурах от 30 до 50 °C с шагом 5 °C.
Рис. 1. Зависимость lnk от обратной температуры
Характер зависимости обусловлен обратимостью процесса, ввиду чего при температурах выше 40–45 °C длительное существование комплекса в водном растворе попросту невозможно. Тем не менее анализ графиков ясно даёт понять, что производная (т.е. величина активационного барьера) при любой температуре в исследованном диапазоне имеет одинаковое значение для опытной и контрольной проб. Следовательно, исходя из теории активных соударений, рост скорости процесса обусловлен учащением столкновения реагирующих частиц в поле воздействия.
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