Влияние заместителей при трифениламиновом фрагменте молекул с «якорной» группой на гидрофобность и комплекс физико-химических свойств дырочно-транспортных материалов на их основе для перовскитных солнечных батарей.
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Среди всех развивающихся направлений органической фотовольтаики особое место занимает область перовскитных солнечных батарей (ПСБ), поскольку эти устройства способны достигать высоких (более 26% [1]) значений коэффициента полезного действия (КПД). Важным элементом ПСБ является наличие промежуточных слоев (дырочно-транспортных (ДТС) и электрон-транспортных (ЭТС)), которые обеспечивают хороший транспорт заряда, при этом снижаются потери энергии за счет создания плавного энергетического перехода между активным слоем и электродом. Кроме того, ДТС выполняет важную функцию увеличения стабильности всего устройства за счет эффективного подавления подвижности ионных дефектов и снижения концентрации ловушек [2]. Тем не менее, для увеличения КПД устройства при формировании активного слоя перовскита, как было обнаружено в работе [3], нужно использовать гидрофобные материалы в качестве ДТС. Таким образом, важной задачей для исследователей является создание новых, более гидрофобных материалов для формирования ДТС в ПСБ.
В ходе данной работы был проведен синтез двух полупроводниковых молекул TPA-T-COOH и (F)2-TPA-T-COOH на основе незамещенного трифениламина и замещенного двумя атомами фтора трифениламина, обладающих подходящим уровнем ВЗМО и дырочной подвижностью. В качестве «якорной» группы для образования потенциально лучшей контактной поверхности с материалом электрода использовалась карбоксильная группа, сопряженная с трифениламиновым фрагментом через спейсерный тиофеновый мостик. Изучено влияние введения фтора в структуру соединения на гидрофобность получающегося материала. Изучены оптические, термические и электрохимические свойства молекул. TPA-T-COOH была протестирована в качестве дырочно-проводящего материала в перовскитных солнечных батареях, которые показали хорошие значения КПД - 20.3% и модулях площадью 65 см2, а так же хорошую стабильность (в течение 1000 часов потери в эффективности не превышали 5%)
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