Полифункциональные свойства твёрдого раствора сложного ванадата-ниобата кальция-висмута-европия
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На сегодняшний день соединения со структурой минерала витлокита представляют интерес для создания различных материалов, проявляющих люминесцентные, нелинейно-оптические, сегнетоэлектрические и ион-проводящие свойства [1]. Подобные материалы используются в разных областях, например, при изготовлении светодиодов, материалов для нейтрализации радиоактивных отходов, а также в медицине в качестве филлеров костной ткани. Наиболее известными соединениями структуры витлокита являются фосфаты кальция, которые уже достаточно хорошо изучены [2], в отличие от витлокитоподобных соединений с ионами редких металлов.
Для повышения практического применения таких соединений были поставлены задачи оптимизировать их свойства, а точнее увеличить значение сигнала ГВГ, а также обеспечить появление люминесценции. Для решения этих задач мы решили видоизменить формулу ванадата кальция, замещая некоторые ионы на ионы Bi3+, Eu3+, [NbO4]3-. 
Как мы и предполагали, превнесение ионов редких элементов повысило сигнал ГВГ, а ион Eu2+ повлиял на возникновение люминесценции в соединении. 
Таким образом, установлено соответствие состав-структура-свойства для составов Ca9Bi0.99Eu0.01(VO4)7-x(NbO4)x.
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