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С момента патентования первых литий-ионных аккумуляторов (ЛИА) компанией Sony прошло более 30 лет, однако научное развитие этой тематики продолжается до сих пор и направлено на улучшение электрохимических характеристик катодных и анодных материалов. Одной из областей работы является поиск и разработка анодных материалов на основе неграфитизируемой формы углерода (hard carbon). Примечательно, что разработка ЛИА начиналась именно с неграфитизируемого углерода, но самым распространенным анодным материалом, представленным в ЛИА, стал графит, что связано с его более высокой кулоновской эффективностью и меньшим рабочим потенциалом. Тем не менее, неграфитизируемый углеродный материал обладает более высокой емкостью и отличается способностью работать на более высоких плотностях тока [1], то есть материал способен быстрее заряжаться и разряжаться. 
Настоящая работа посвящена исследованию работы разупорядоченного углерода на высоких плотностях тока в литий-ионных аккумуляторах, а также рассмотрению работы композитного материала с графитом, перспективность которого показана в статье [2]. В рамках работы были получены и электрохимически протестированы неграфитизируемый углерод и композитный материал на основе графита и неграфитизируемой формы углерода. Полученный материал был исследован следующими физико-химическими методами: КР-спектроскопия и сканирующая электронная микроскопия.
Образцы были получены гидротермальной карбонизацией раствора глюкозы (с добавлением графита в случае композита) с последующим высокотемпературным (900-1300 °C) отжигом в атмосфере аргона. Для электрохимической аттестации материала была проведена сборка полуячеек типа «coin-cell» с литием в сухом боксе, в качестве электролита был использован 1M LiPF6 в растворе состава EC(этиленкарбонат):DEC(диэтилкарбонат):DMC(диметилкарбонат)=1:1:1.
Электрохимическое тестирование ячеек при плотности тока 250 мА/г (1С) в режиме гальваностатического заряда-разряда показало лучшую кулоновскую эффективность на первом цикле у композитного материала (81,6%) по сравнению с неграфитизируемым углеродом (75%), а также более высокую разрядную емкость: 204 мАч/г против 187 мАч/г на первом цикле. 
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