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Фталонитрильные связующие для полимерных композиционных материалов обладают высокой термической стойкостью и хорошими механическими свойствами при высоких температурах [1, 2]. Наибольшей технологичностью обладают составы матриц, содержащие мономеры с фосфатными мостиками, наличие которых снижает температуру переработки связующего [3]. 
[bookmark: _GoBack]Наличие P-O связи в структуре мономера приводит к снижению гидролитической устойчивости материала, что негативно сказывается как на хранении исходных компонентов, так и на эксплуатационных характеристиках в условиях повышенной влажности [4]. 
Известно, что P-N связь более гидролитически устойчива в щелочной среде. В рамках данной работы были подобраны условия синтеза и выделения трифункциональных м- и п-(3-фталонитрилоксифенил) фосфорамидов (Рис.1).


Рис. 1. Общая схема синтеза фосфорамидных фталонитрильных мономеров.

В работе описывается разработка компонента высокотемпературного (эксплуатация 300°С, пиковая температура 450°С) фталонитрильного связующего. Описаны синтезы двух новых соединений, охарактеризованных методами ЯМР, ВЭЖХ и ДСК. Изучена возможность использования фосфорамидов в качестве латентного инициатора реакции поликонденсации. Подобраны смеси мономеров для связующего на их основе. Получены термические и механические свойства матриц, поствотвержденных при 350 и 375°С. Для выбранных двух составов изготовлены полимерные композиционные материалы, армированные углеродной тканью. Получены механические свойства: предел прочности и модуль упругости при растяжении, предел прочности и модуль упругости при сжатии, предел прочности и модуль упругости при сдвиге в плоскости и предел прочности при межслоевом сдвиге.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 22-13-00449).
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