Композиции на основе эпоксидной смолы УП-637 и арилоксифосфазена, наполненные графитом
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Эпоксидные смолы различных марок широко применяются во многих отраслях промышленности: самолето-, автомобилестроении, электротехнике и др. Введение в эпоксидные композиции различных наполнителей (графит, графен) позволяет расширять области применения и придавать специальные свойства материалам [1].
[bookmark: _Hlk158634891]В большинстве своем композиционные материалы на основе эпоксидных смол являются горючими. Для исключения данного фактора вводят различные антипирены на основе фосфора и азота (например фосфазены), которые за счет кооперативного эффекта двух элементов значительно повышают огнестойкость [2]. Кроме того, в состав композиций вводят наполнители, в том числе на основе углерода, – углеродные нанотрубки, графит, графен, которые придают композитам низкое удельное сопротивление и, соответственно, исключают накопление статических зарядов. Искровой разряд статического электричества имеет достаточную энергию для воспламенения полимерных композиционных материалов, порошков и т. д., что порой является причиной пожаров и взрывов [3]. В качестве углеродного наполнителя предпочтительнее использовать терморасширяющийся графит, поскольку он обладает высокой электропроводностью, меньшей стоимостью и агрегируемостью в полимерной матрице по сравнению с другими известными углеродными наполнителями [4].
В данной работе разработан композиционный материал на основе эпоксидной смолы специального назначения марки УП-637 отвержденной арилоксифосфазеном и обладающий одновременно антистатическими свойствами (удельное объемное электрическое сопротивление 18,5±3 Ом*м) и огнестойкостью (скорость горения 2±0,5 мм/мин и стабильными физико-механическими свойствами).
Следовательно разработанный композиционный материал на основе эпоксидной смолы УП-637 имеет потенциальную область применения в качестве огнезащитных покрытий в электротехнике. 
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