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Чтобы защитить атмосферу Земли от парниковых газов, приводящих к повышению средней температуры и глобальным изменениям климата, необходимо разработать методы селективной сорбции углекислого газа из атмосферного воздуха, выбросов промышленных предприятий и различных других антропогенных источников [1]. Перспективными адсорбентами для этих целей являются металл-органические координационные полимеры МОКП (metal-organic frameworks, MOF) [2]. 
Выбор циркония в качестве основы MOКС обусловлен тем, что вследствие высокой степени окисления Zr (IV) образует более сильную координационную связь с атомами кислорода карбоксилатных лигандов [4]. В результате, большинство такого рода МОКС устойчивы в различных растворителях. Кроме того, цирконий довольно распространен (среди редкоземельных металлов) в природе и обладает низкой токсичностью. В работе [5] экспериментально исследовали адсорбцию диоксида углерода на синтезированном МОКП.
На рисунке 1 представлены изотермы адсорбции углекислого газа на синтезированном образце ZrBDC при различных температурах.
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Рисунок 1 – Зависимость адсорбции углекислого газа (СО2)  на синтезированном образце ZrBDC от давления при температурах, К: 216.6; 243.0; 273.0; 293.0; 333.
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