Зависимость характеристик пористых стекол от соотношения Na2O/K2O в исходном стекле.
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Пористое стекло – материал, получивший достаточно широкое распространение в различных областях. Наиболее широкое применение имеют мезопористые (диаметр пор 2-50 нм) и микропористые (диаметр пор до 2 нм) стекла, в том числе в медицине, для производства катализаторов, мембран и композитов [1-3]. Также данные стекла рассматриваются как альтернативные матрицы для захоронения радиоактивных отходов [4, 5]. 
Микроструктура пористых стекол определяет их функциональность, поэтому крайне важно определить способы влияния на их характеристики. В литературе мало данных о взаимосвязи изменений происходящих в структуре исходных стекол при варьировании катиона модификатора с характеристиками пористых стекол. Целью данной работы было определить влияние постепенного замещения натрия калием на структуру исходных стекол, и, как следствие, на характеристики пористого стекла.
Для этого методом выщелачивания были синтезированы пористые стекла, исходный состав которых xNa2O/(7.6-x)K2O-39.9B2O3-42.5SiO2-10GeO2 (где х = 7.6; 5.1; 3.8; 2.5; 0), мол.%. Структура исходных стекол была исследована при помощи спектроскопии комбинационного рассеяния (ГЕОХИ РАН, г. Москва). Микроструктура пористых стекол была изучена методами сканирующей электронной микроскопии и низкотемпературной адсорбции/десорбции азота (НОЦ «Нанотехнологии», г. Челябинск).
[bookmark: _GoBack]В результате исследований было определено, что полученные пористые стекла имеют достаточно высокую удельную поверхность, а также мезо и микропористую структуру. Отмечены структурные изменения, происходящие в сетке исходных стекол, в зависимости от соотношения Na2O/K2O. Установлена зависимость пористых характеристик материалов от состава и структуры исходных стекол.
Исходя из полученных результатов, можно утверждать, что характеристики пористых материалов, которые зависят от структуры исходного стекла, могут контролироваться уже на этапе синтеза. Изменение соотношения Na2O/K2O приводит к значительным вариациям распределения пор по размеру.
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