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Для защиты полимерных материалов от биодеструкции и биообрастания в ИНХС РАН были разработаны нетоксичные для человека комплексные биоцидные добавки (КБД) на основе биоцидов поликатионного типа и минерального носителя, пригодные для введения в различные полимеры [1], нецитотоксичные и не ухудшающие эксплуатационные характеристики покрытий [2].
Разработанные биоцидные композиты на основе ПЭНП 15803–020, ЧАС Arquad 
2HT-75 и КБД 1-4 (полигексаметиленгуанидин гидрохлорид, адсорбированный на монтмориллоните с различным соотношением минеральной и органической фаз [2]) при натурных испытаниях показали, что помимо защиты от биообрастания [3] введение КБД также существенно повышает стойкость материала к фотоокислительному старению [4].
Нами проведено ускоренное старение 100 мкм плёнок композитов, содержащих КБД в сравнении со стандартными составами, содержащими октабензофеноновый стабилизатор Riasorb UV-531 (УФС) или экранирующие добавки (мел, смесь оксида и стеарата цинка), а также включающих как УФС, так и КБД. Методами ИК-спектроскопии показано, что для композитов с КБД наблюдаются замедление фотоокислительной деструкции ПЭНП по сравнению с экранированными образцами, а введение КБД в состав с УФС вдвое увеличивает период ингибирования (Рис. 1.).
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Рис. 1. Сравнение скорости окисления (карбонильный индекс по данным ИК) композитов различного состава под действием «мягкого» УФ (λmax = 365 нм)
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