Исследование воздействия неполярных каучуков на характеристики резиновых композиций на основе хлоропренового каучука
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Резины на основе хлоропренового каучука обладают хорошими механическими свойствами, такими как высокая прочность и упругость [1-3]. Однако они недостаточно морозостойки и могут использоваться при температурах от +90 до -25 °C. Для повышения низкотемпературных характеристик материала можно использовать смеси каучуков [4-6]. Поскольку хлоропреновые каучуки (ХПК) успешно взаимодействуют как с полярными, так и с неполярными каучуками, наша цель заключалась в изучении свойств эластомерных композиций, основанных на хлоропреновом и бутадиеновом каучуках (СКД) с добавлением бутадиен-стирольного каучука (ДССК). 
Актуальность данного исследования проявляется в том, что мы усовершенствовали характеристики резиновых материалов на основе хлоропренового каучука путем введения компонентов СКД и ДССК, с основным улучшением морозостойкости.
Один из недостатков резин на основе хлоропренового каучука связан с ограниченным температурным диапазоном эксплуатации изделий из этого материала, особенно в контексте низкой морозостойкости. Включение в состав резины бутадиенового и бутадиен-стирольного каучуков позволяет значительно увеличить устойчивость к низким температурам. Так, температура хрупкости резины на основе хлоропренового каучука составляет -33 ℃. Однако после добавления 16,0 мас.ч. СКД и 4,0 мас.ч. ДССК температура хрупкости улучшается до -59 ℃, а при введении 13,3 мас.ч. СКД и 6,7 мас.ч. ДССК достигает -61 ℃. Это обусловлено высокой морозостойкостью СКД и предотвращением кристаллизации добавлением ДССК.
Таким образом, показано, что комбинация хлоропренового каучука с бутадиеновым и бутадиенстирольным каучуками позволяет получить материал с удовлетворительным комплексом физико-механических и низкотемпературных свойств при следующих соотношениях каучуков Denka S40/СКД/ДССК: 80,0/16,0/4,0 и 80,0/13,3/6,7 мас.ч.
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