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Будущее костной инженерии лежит за индивидуальным подходом к каждому пациенту. Аддитивные технологии, основываясь на данных компьютерной томографии могут помочь в реализации такого подхода на практике: реконструктивная хирургия утраченного фрагмента черепа, челюстно-лицевая хирургия, межпозвоночные кейджи, протезирование [1]. Создание полимерных композиционных материалов позволяет индивидуализировать имплантат и придать ему требуемые эксплуатационные свойства в отличие от полимерных и металлических серийно выпускаемых изделий. 
Целью данной работы было создание композитного материала на основе полиэфирэфиркетона (ПЭЭК) и минерального высокодисперсного наполнителя для изготовления индивидуальных трехмерных конструкций методами лазерного селективного спекания и FDM.
ПЭЭК является одним из наиболее перспективных представителей семейства полиарилэфиркетонов и входит в категорию высокотемпературных конструкционных полимеров. Используется не только в машиностроении и аэрокосмической отрасли, но и в медицине благодаря биосовместимости. Этот полимер содержит эфирные и кетоновые группы, соотношение и положение которых влияет на температуру плавления и стеклования. Преобладание кетоновых групп повышает полярность и жесткость, а, следовательно, температуру стеклования и точку плавления [2]. В нашей работе использовался ПЭЭК, синтезированный в Центре прогрессивных материалов и аддитивных технологий Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х. М. Бербекова.
Экспериментальные образцы композита были получены нами в лабораторных условиях методом смешения в расплаве с применением двухшнекового микросмесителя Xplore MC15 HT Micro Compounder. В зависимости от типа и концентрации наполнителя были отработаны режимы смешения в диапазоне температур от 593 до 703К. Концентрации наполнителя были минимальными и составляли от 0,1 до 5%.
Оценка механических свойств экспериментальных образцов проводилась на универсальной испытательной машине Instron 34TM-10 при одноосном растяжении. Базовая длина составляла 150 мм, скорость растяжения 10 мм/мин. В результате эксперимента были получены диаграммы растяжения, на основе которых были определены прочность при разрыве, удлинение при разрыве, предел текучести при растяжении и начальный модуль упругости. Показано, что малые концентрации наполнителя способствуют повышению пластичности полимерной матрицы в 2 раза (удлинение при разрыве повышается до 10%). При концентрации наполнителя 5% материал становится хрупким. В дальнейшем планируется провести с полученными образцами клеточные испытания для оценки применимости материала в костной имплантологии.
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