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[bookmark: _GoBack]Актуальность. Проблемой широкого применения 5-фторурацила (5-ФУ), воздействующего на актинический кератоз, множественную и поверхностную базально-клеточную карциному, болезнь Боуэна, а также бородавки, псориаз, витилиго и меланому [1], является его высокая полярность, низкое сродство к клеточным мембранам, и, соответственно, низкая его биодоступность. Одним из путей решения этой проблемы является иммобилизация 5-ФУ на наночастицах оксида церия (CeO2NPs) [2] как системе доставки токсичного 5-ФУ. Доставляемый с помощью такой доставки 5-ФУ позволит улучшить его проникание в более глубокие слои кожи для лечения предраковых и злокачественных заболеваний кожи [3].
Цель - разработка методов получения и составов дермальных гелей и пленок с 5-ФУ на основе гидроксиэтилцеллюлозы (ГЭЦ) и гидроксипропилметилцеллюлозы (ГПМЦ), с CeO2NPs. Предложен синтез CeO2NPs с иммобилизованным 5-ФУ в матрице полимера, а также изучена динамика высвобождения 5-ФУ из мембран с различной липофильностью.
Гидрофильные гели с CeO2NPs синтезировали в растворах ГПМЦ и ГЭЦ из нитрата церия и меглумина при 60 0C в течение 2 часов. 5-ФУ загружали на последней стадии синтеза. Содержание церия в гелях составляло 0.33-1%, 5-ФУ – 0.1%. Гели при комнатной температуре хранились в течение 3 месяцев. Данными СЭМ, УФ, ИК, ПРФА, РФЭС, EDX доказана структура и степень окисления церия в CeO2NPs.
Методом оценки высвобождения 5-ФУ с использованием вертикальной ячейки Франца и мембраны с АЦЦ и липидной мембраной установлено: 1) независимо от типа мембраны, высвобождение 5-ФУ из гелей с CeO2NPs увеличивается с 55 до 65% по сравнению с гелями без частиц; 2) высвобождение 5-ФУ из липидной мембраны на 10-15% меньше, чем высвобождение из АЦЦ мембраны. 
Кинетическое моделирование высвобождения 5-ФУ показало, что процесс подчиняется полиномной модели Корсмейера-Пеппаса, что характеризует диффузионный контроль высвобождения по Фику.
Выводы: Синтез CeO2NPs с иммобилизованным 5-ФУ в матрице производных целлюлозы улучшает высвобождение 5-ФУ как через гидрофильную, так и через липофильную мембрану, что позволяет прогнозировать его предпочтительное использование для лечения различных кожных заболеваний.
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