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Нитрозильные комплексы железа (НКЖ) известны как потенциальные экзогенные спонтанные доноры монооксида азота (NO). Биологические эффекты, оказываемые NO, варьируются от положительных (регуляция просвета кровеносных сосудов, влияние на адгезию тромбоцитов, участие в передаче нейронных сигналов и др.) до негативных (цитотоксичность и т. д.).
В настоящей работе был изучен процесс распада НКЖ с 4-ацетамидотиофенольными лигандами состава [Fe2(C8H8NOS)2(NO)4] (комплекс 1) [1]. Тиол, входящий в состав комплекса, поглощает стабильные свободные радикалы, что позволяет прогнозировать потенциальную антирадикальную активность данного НКЖ, также он проявил антиагрегантный эффект.
Нитрозильные комплексы в водных растворах и ДМСО распадаются, а в биологических системах ряд НКЖ обменивает свои тиолиганды на аминокислотные группы белков [2]. В настоящем исследовании мы проанализировали основные пути трансформации комплекса 1. Для этого были рассмотрены бычий сывороточный альбумин (БСА) – транспортный белок, который является основным переносчиком НКЖ в живых системах, а также самый распространённый небелковый тиол в организме – восстановленный глутатион (GSH).
Исследование проводили с помощью теоретических квантово-химических расчетов и экспериментальных методов: УФ-, ЭПР- спектроскопии, а также по накоплению ионов NO2¯ (основных продуктов аэробного окисления NO в растворе) – реакции Грисса.
На основе полученных результатов были сделаны следующие выводы: в присутствии GSH стабильный биядерный комплекс с двумя глутатионовыми лигандами не образуется, на скорость высвобождения NO-групп, как и на глубину реакции, GSH не оказывает влияние; в реакционной смеси с БСА отсутствует высокомолекулярный НКЖ с алифатическими тиолигандами, при этом выделяется в 5 раз больше NO групп, чем без белка из-за стабилизации комплекса 1 на его поверхности.
Таким образом, было установлено, что БСА может взаимодействовать с комплексом 1 и модулировать его свойства как потенциального лекарственного препарата в процессе его биотрансформации. 
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 22-73-10049, https://rscf.ru/en/project/22-73-10049/. Исследование распада комплекса в ДМСО выполнено по теме Государственного задания № 124020500019-2.
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