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На протяжении десяти лет в России с каждым годом увеличиваются объемы переработки сахарной свеклы (СС), в процессе которой образуется свекловичный жом (СЖ) - отход, составляющий от 80 до 85% от общего объема переработанной СС. В силу сложности переваривания СЖ с/х животными, лишь небольшая его часть сушится и идет на корм скоту, основная же часть, составляющая примерно 6 тыс. тонн ежегодно, остается в виде отходов.Технические сахара (глюкоза и арабиноза), полученные путем ферментативного осахаривания полисахаридов СЖ, далее могут быть использованы в качестве источника углерода в процессе микробиологического синтеза [1].
Клеточная стенка корнеплодов СС в основном состоит из целлюлозы, гемицеллюлозы и пектина [2], поэтому, ферментативный гидролиз СЖ требует использования мультиферментного комплекса, который сочетает в себе целлюлазы, гемицеллюлазы и пектинлиазу. Фермент α-L-арабинофуранозидаза, гидролизующий нередуцирующие и терминальные α-L-1,2-, α-L-1,3-арабинофуранозильные остатки арабиноксилана и L-арабинана. Пектинлиаза, в свою очередь, катализирует реакцию расщепления α-1,4-D-гликозидной связи между метоксилированными остатками галактуроновой кислоты пектина посредством β-элиминирования с образованием Δ-4,5-ненасыщенного продукта. 
Штамм Penicillium verruculosum в многолетних исследованиях зарекомендовал себя мощным источником ферментов целлюлолитического профиля, а также высокой продуктивностью по общему секретируемому белку [3]. Поэтому штамм-реципиент гриба P.verruculosum 537 был использован как микробиологическая платформа для создания высокоактивного продуцента комплекса собственных целлюлаз, гетерологичных α-L-арабинофуранозидазы и пектинлиазы гриба P.canescens.
Генно-инженерными методами pelА и abf70 гены, кодирующие пектинлиазу и арабинофуранозидазу P. canescens, соответственно, были клонированы в экспрессионный вектор под контролем сильного индуцибельного промотора cbh1 гена. Полученные плазмиды, были использованы для трансформации штамма-реципиента и получения продуцентов вышеуказанных ферментов в пределах одного штамма. Перспективные трансформанты были отобраны по критерию наиболее эффективного гидролиза СЖ с высоким выходом глюкозы и арабинозы. Проведено культивирование лучших штаммов в биореакторах и получены сухие ферментные препараты, которые планируется использовать в более масштабных объемах.
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