Анализ влияния различных агентов на олигомерное состояние флуоресцентного белка moxSAASoti F97M 
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В настоящее время флуоресцентные белки являются важным инструментом в клеточной биологии для наблюдения за различными биологическими процессами, в том числе в качестве маркеров при исследовании лекарственных препаратов-кандидатов. Для использования в этих целях флуоресцентный белок должен находиться в мономерной форме и иметь устойчивость к окислению. 
moxSAASoti – фотопревращающийся флуоресцентный белок, обладающий свойствами обратимого фотопереключения и необратимой фотоконверсии, может применяться в качестве флуоресцентной метки в суперразрешающей микроскопии, является первым mox(мономерным и устойчивым к окислению) бифотохромным белком, поскольку в нем произведены замены всех аминокислотных остатков цистеина [1]. Однако, после введения одной замены F97M в растворах белка преобладает олигомерная форма, а также наблюдается кристаллизация в клетках HeLa. 
В настоящей работе методами гель-фильтрационной хроматографии и динамического светорассеяния было проанализировано влияние ионной силы, концентрации раствора, имидазола, а также хаотропных агентов – мочевины, GnCl на олигомерное состояние moxSAASoti F97M. Олигомеры частично или полностью разрушались только в присутствии мочевины и имидазола. Соотношение мономерной и олигомерной формы в растворе зависит от времени инкубации при различных условиях. Сравнение соотношений форм moxSAASoti после добавления агентов в свежем растворе с раствором, проинкубированным при t=4 C° в течение 24 часов показало, что олигомеры кинетически стабильны. С помощью динамического светорассеяния были получены данные о молекулярной массе олигомеров в растворе порядка 2000 кДа. 
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