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Одним из самых передовых вольтамперометрических методов является метод квадратно-волновой вольтамперометрии. Он имеет ряд преимуществ по сравнению с другими методами. К ним можно отнести более высокую чувствительность, а также более короткое время проведения анализа [1]. Квадратно-волновую вольтамперометрию можно использовать для изучения электродной кинетики [2,3].
В рамках работы проведено исследование реакций с участием нерастворимых гексацианоферратов железа (берлинская лазурь) и никеля при различных частотах. С помощью математического моделирования условий проведения исследования в рамках квадратно-волновой вольтамперометрии проведён расчёт констант скоростей электродных реакций [4].
Расчитанные с помощью математического моделирования константы в рамках метода квадратно-волновой вольтамперометрии были сопоставлены с константами, полученными с помощью метода циклической вольтамперометрии [5] и метода спектроскопии импеданса. Доверительный интервал для значений констант в квадратно-волновой вольтамперометрии в сравнении упомянутыми ранее электрохимическими методами демонстрирует более высокую воспроизводимость результатов [4]. Также метод позволяет проводить определение констант электродных реакций с меньшим временем обработки данных по сравнению с методами циклической вольтамперометрии и спектроскопии импеданса.
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