ИК – Фурье исследование воздействия дозы γ– излучения и пострадиационного высокотемпературного сдвигового измельчения на состав функциональных групп полипропилена.
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Одной из обширных областей применения ионизирующего излучения является процесс стерилизации различных изделий из полипропилена ПП, в частности медицинских изделий (шприцов, оборудования для капельниц и т.д.) [1-2]. В связи с этим, в большинстве исследований, посвященных изучению влияния облучения на свойства ПП, в основном рассматриваются относительно низкие дозы облучения, обычно используемые для стерилизации ПП изделий. Предметом настоящего исследования было изучение влияния большого диапазона дозы γ – облучения от 80 до 12000 кГр на состав ПП методом ИК – Фурье спектроскопии. В работе также проведен сравнительный анализ спектров облученного ПП до и после его высокотемпературного сдвигового измельчения (ВТСИ). Радиолиз γ-лучами 60Со образцов ПП проводили на установке УНУ «Гамматок-100» ФИЦ ПХФ и МХ РАН. 
При облучении ПП происходят процессы сшивки и деструкции макромолекул с образованием сложных молекулярных структур, а радиационное и пострадиационное взаимодействие радикалов с кислородом воздуха приводит к образованию кислородсодержащих функциональных групп. ИК – спектры ПП в зависимости от поглощенной дозы излучения без применения метода ВТСИ совпадают с образцами, подвергнутыми методу ВТСИ. Они имеют приблизительно одинаковый состав в независимости от воздействия ВТСИ. Разница в интенсивности полос в ИК спектрах связана с тем, что у образцов гранулированного ПП, подвергшегося радиационной обработке, но не размолотого, регистрировались ИК-спектры не всего объема образца, а лишь его поверхности (на глубину не больше 1 мкм, в силу особенности метода НПВО) – т.е. того места где непосредственно протекала основная масса радиационно-химических реакций с участием адсорбированного кислорода. 
На основании анализа полученных экспериментальных данных можно сделать следующие выводы:
ВТСИ приводит к получению относительно однородной по своей структуре пластинки в процессе прессования благодаря механическому разрушению наиболее напряженных участков облученных гранул, с другой стороны, в процессе нагрева до 200оС происходит частичный термический распад кислородсодержащих функциональных групп, внесенных в большом количестве на поверхность облученных гранул радиационным окислением макромолекул. Кроме того, измельчение гранул до порошка методом ВСИ перераспределяет подобные функциональные группы из тонкой поверхности гранул в объем образца порошка, тем самым заметно уменьшается вероятность взаимного слияния только радиационно – окисленной поверхности гранул. 
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