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Смертная казнь в уголовном праве РФ и ряда других государств — высшая мера наказания, предписывающая умышленное лишение жизни преступника на основании приговора суда. В данной работе мы рассмотрим истоки возникновения этого вида наказания в России и в Китае, его прошлое и современное состояние, а также перечень преступлений, за совершение которых может применяться смертная казнь.
В Древней Руси этот вид наказания переняли как традицию кровной мести, которая является «древнейшей формой смертной казни» [1]. В 1389 году Двинская уставная грамота впервые закрепила смертную казнь — она назначалась за кражу, совершенную в третий раз и более. В 1467 году среди упомянутого в список вошли кража из церкви, конокрадство, государственная измена, передача неприятелю тайных сведений и поджог. В 1649 году Соборное уложение установило допустимые виды казни — повешение, утопление, сожжение, заливание горла расплавленным свинцом, колесование, четвертование, сажание на кол и закапывание заживо. 
При Петре I смертную казнь допустимо было применять в 123 случаях, однако реально она применялась только за мятеж, убийство, измену, а также за казнокрадство и коррупцию; в остальных случаях действовали телесные наказания, ссылка на каторгу и клеймление.
Во время царствования Елизаветы Петровны были отменены смертная казнь и пытки для лиц младше 17 лет. Такое предписание сохранялось и при Екатерине II, однако не исключалось применение смертной казни по преступлениям, совершённым против государства. Например, в 1775 году смертная казнь была применена к руководителям и участникам восстания Пугачёва. При Иване Грозном правонарушители казнились сажанием на кол, при Петре I — колесованием, применявшимся и ранее и просуществовавшим до XIX века. Ещё одним распространённым наказанием было четвертование. Последними четвертованными в 1775 году стали Емельян Пугачёв и его сподвижник А.П. Перфильев. 
Одна из самых известных страниц в русской истории —восстание декабристов в 1825 году, в результате которого часть осуждённых изначально были приговорены к отсечению головы, впоследствии казнь заменили каторжными работами), а пятеро — к четвертованию, в итоге казнённых повешением. После этого случаи отсечения головы и четвертования или хотя бы вынесение таких приговоров неизвестны.
После установления советской власти смертная казнь была отменена II Всероссийским съездом Советов 28 октября 1917 года. Однако позже была восстановлена и применялась к лицам, которые имели прикосновенность к белогвардейским организациям, заговорам, мятежам. 16 мая 1996 г. РФ подписала указ «О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением в Совет Европы» [2]. С августа 1996 г., в соответствии с этим указом, приговоры к смертной казни в исполнение не приводятся.
Однако в современной России смертная казнь продолжает существовать как мера наказания по некоторым тяжким уголовным статьям (казнь Чикатило). Россия соблюдает мораторий на применение смертной казни, что подразумевает временное ограничение на применение смертной казни, которое не исключает её из видов наказания, но запрещает применять на территории страны, входящей в Совет Европы, и осужденным высшая мера наказания фактически заменяется пожизненным лишением свободы. 
В Китае до сих пор сохраняется смертная казнь. Исключения составляют лишь Гонконг и Макао, существующие по известному принципу «одна страна, две системы». 
Смертная казнь в Древнем Китае появилась во времена династии Ся и применялась в основном за государственные и военные преступления, убийство, шпионаж, коррупцию и др. Согласно «Шан Шу Даюй Мо», смертная казнь в династии Ся включала дапи (обезглавливание), сожжение, чжу (убийство виновного) и т.д. 
В династии Цинь использовались машины, которые раскалывали преступников до смерти, также их обездвиживали в воде и топили, черепа просверливали до смерти, заключенных душили веревками. Династия Хань во многом следовала системе Цинь, но наиболее распространённым методом казни было обезглавливание. При Южной и Северной династиях существовали такие виды казней, как повешение, обезглавливание, убийство и раскол, которые были возрождены и отменены при династии Суй. 
В династии Тан вид казни был заменен на повешение, что являлось смягчением наказания. Оно обычно применялось более поздними правителями до конца существования династии Цин. За государственную измену и отцеубийство в Средние века и при династии Цин вплоть до её отмены в 1905 году применялся особо мучительный способ смертной казни — путём отрезания от тела жертвы небольших частей в течение длительного периода времени, — который называется линчи. Наказание «линчи» широко известно как «смерть от тысячи порезов». 
От основания Нового Китая до Уголовного закона 1979 года казни осуществлялись путем расстрела. В настоящее время в Китае смертная казнь в большинстве случаев осуществляется посредством смертельной инъекции.
Таким образом, в настоящее время Российская Федерация продолжает соблюдать мораторий на исполнение смертных приговоров. Китай же сохраняет за собой право применения смертной казни к нарушающим установленные уголовно-правовые запреты. Однако многие китайские криминологи считают, что наличие и активное применение смертной казни не оказывает должного влияния на преступность в стране. Вопрос эффективности применения смертной казни был и остается дискуссионным как в праве, так и в обществе, но признание этого вида наказания в качестве действенного ограничительного фактора и правового барьера, на наш взгляд, не подлежит сомнению.
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