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Искусственный интеллект (сокр. ИИ) – это свойство искусственных интеллектуальных систем выполнять творческие функции, которые традиционно считаются прерогативой человека [1]. Проблема внедрения ИИ в различные сферы жизни общества является очень актуальной сегодня. Было проведено исследование, в котором на основе анализа информации о текущих этапах развития ИИ в открытых источниках были сделаны выводы о проблемах и перспективах его использования.
ИИ может улучшить производительность и эффективность экономики за счет улучшения точности, скорости и бизнес-моделей, а также подходов к регулированию и политике. Внедрение новых финансовых услуг и выявление закономерностей в факторах риска для здоровья и страховых рисков, создание более чувствительных, прогнозирующих и основанных на фактических данных моделей и методов, автоматизация рутинных задач для поддержки микроинвестиций в борьбе с бедностью и создание новых финансовых услуг, все это результаты использования искусственного интеллекта в различных областях. Внедрение технологий искусственного интеллекта будет быстро развиваться и, как ожидается, к 2030 году обеспечит рост мирового ВВП на 1,2 процента [3].
Тем не менее, существует большая вероятность того, что преимущества ИИ будут распределены неравномерно, что приведет к большему разрыву в производительности между теми, кто использует эти технологии, и теми, кто их не использует. Внедрение искусственного интеллекта также может привести к увеличению цифровых разрывов между странами. Кроме того, ИИ может изменить спрос на мировом рынке труда, переориентировав спрос на рабочие места, требующие рутинных задач, на рабочие места, ориентированные на социальные и когнитивные аспекты, а также на рабочие места, которые более сложны для автоматизации. В результате увеличения неравенства, вызванного ИИ, может возникнуть социальный конфликт. Таким образом, важно учитывать надежность методов и инструментов на основе ИИ. При использовании инструментов на основе искусственного интеллекта на мировых рынках следует учитывать потенциальные искажения в моделях машинного обучения, а также в данных, используемых для обучения этих моделей. Национальные правительства и предприятия должны обеспечить поддержку и плавный переход работников на новые востребованные рабочие места. Людям необходимо осваивать новые навыки в соответствии с потребностями динамично меняющегося рынка труда, чтобы избежать негативных экономических последствий применения ИИ на мировых рынках [4].
В России существует ряд проблем с разработкой и внедрением технологий искусственного интеллекта. Нехватка инвестиций и финансирования исследований и разработок в этой области является одной из основных проблем. Кроме того, наблюдается нехватка опытных специалистов в области искусственного интеллекта. Но Россия может стать лидером в развитии искусственного интеллекта, несмотря на эти препятствия. Государственные инвестиции и инновации в этой области, дают ей такую возможность. Ситуация с искусственным интеллектом в России доказывает, что необходимо продолжать инвестировать в исследования и разработку в области искусственного интеллекта, а также решать правовые и этические проблемы, связанные с этими технологиями [6].
Можно назвать следующие плюсы ИИ. Во-первых, в краткосрочной перспективе с помощью анализа данных ИИ может увеличить эффективность и производительность, улучшить обслуживание клиентов и улучшить процесс принятия решений. Во-вторых, в будущем ИИ может вызвать революцию в таких областях, как транспорт и образование, здравоохранение, предоставляя более качественную диагностику и лечение, образовательные услуги, чем обычные сотрудники [2]. 
 Однако существуют и проблемы, связанные с распространением ИИ в разных сферах экономики. В первую очередь, в краткосрочной перспективе внедрение ИИ может потребовать больших инвестиций, и компании могут столкнуться с проблемами при интеграции ИИ с существующими системами, что может привести к сбоям и простоям. Кроме того, в долгосрочной перспективе, чтобы создать справедливое и равное общество, необходимо решить проблемы, связанные с использованием ИИ для принятия решений, а также с нехваткой рабочих мест вследствие замещения персонала искусственным интеллектом [5].
 В заключение мы пришли к выводу, что, хотя ИИ и может улучшить эффективность и процесс принятия решений в долгосрочной перспективе, он требует тщательной интеграции и инвестиций. ИИ может изменить многие отрасли в долгосрочной перспективе, но этические проблемы и проблемы потери рабочих мест людьми должны быть решены с помощью упреждающих мер, таких как программы переподготовки кадров и этические принципы.
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