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Благодаря непрерывному развитию и повышению социального и экономического уровня КНР удалось изменить свою налоговую политику. Коррективы и нововведения со стороны правительства в части налогообложения проводились постепенно и последовательно, что повысило экономический уровень страны [5]. Однако несмотря на улучшения в действующей системе имеется ряд проблем, которые требуют решения. Цель работы: выявить проблемы налоговой политики Китая и предложить рекомендации по ее улучшению.
1. Проблемы налоговой системы КНР.
(1) В нынешней налоговой системе затруднен комплексный надзор. Многообразие законов, большое количество юридических органов не позволяют обеспечивать прозрачность механизмов контроля, что приводит к возникновению и распространению коррупции в вопросах налогообложения. Недостаточный контроль влияет на принятие решений в части исполнения государственного бюджета, при котором могут реализовываться интересы отдельных лиц. 
Со стороны налогоплательщиков недостаточный контроль позволяет уклоняться от уплаты налогов, выставлять ложные счета и финансовые отчеты, которые приводят к убыткам для налоговых поступлений.
(2) Налоговая система не может полноценно удовлетворить потребности граждан в качественном предоставлении услуг. Так, например, отсутствие электронного личного кабинета и электронной записи в некоторых может быть лазейкой для неуплаты налогов. 
(3) Недостаточные профессионализм и компетентность сотрудников налоговых органов.  Работники с высокой идеологической грамотностью учитывают национальные интересы, поэтому сообщают о выявленных проблемах налоговой системы [4]. Однако часть работников характеризуется низкими идеологическими и моральными качествами.
2. Для решения выявленных проблем можно предложить ряд рекомендаций, которые позволят усовершенствовать налоговую политику Китая. Сформулируем решения по улучшению налоговой системы: 
(1) Оптимизировать структуру расходов государственного бюджета, обеспечить единообразие государственных услуг, а также сбалансированное развитие регионов, постоянно повышать уровень предоставления региональных государственных услуг. 
Во-первых, регионам с более высоким уровнем экономического развития необходимо усилить собственную инициативу экономического роста, обеспечивая при этом качество своих государственных услуг [3]. 
Во-вторых, необходимо усовершенствовать систему управления бюджетом фискальных фондов и в дальнейшем оптимизировать структуру фискальных расходов. 
(2) Повысить профессиональный уровень сотрудников налоговых органов, формировать необходимые компетенции.  
(3) Усовершенствовать механизм управления налогообложения как с помощью механизма расчета налогов, так и контроля за их уплатой. Модель налогового управления должна быть справедливой, научной и прозрачной [2]. 
3. Сформулируем принципы, на которых должна быть основана налоговая система в современных социально-экономических условиях. 
Комплексный охват: правила и процедуры налогообложения распространяются на всех налогоплательщиков, как физические, так и юридические лица. 
Справедливость: налоговая система требует прозрачного подхода к взиманию и распределению налогов, обеспечивающего пропорциональность налоговых ставок для налогоплательщиков, а также механизма справедливого распределения налоговых поступлений.
Стабильность: система должна быть устойчивой в вопросах размера налоговых поступлений, являющихся основным доходом государственного бюджета
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