Влияние гендерных стереотипов в отношении смелости на развитие смелости и самоэффективности у детей начальной школы
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Смелость как одна из шести добродетелей позитивной психологии играет важную роль в индивидуальном психическом развитии. Куан Сяо предположил, что корректируемость смелости позволяет развивать это качество у учащихся начальной школы.[1]. Школьники находятся в подростковом возрасте или вот-вот вступят в него, поэтому исследования смелости учащихся начальной школы могут помочь нам лучше развивать смелость детей.
В повседневной жизни мы часто слышим высказывания о смелости, такие как «мальчики храбрее девочек», «мальчики смелые, а девочки робкие». Распространенное мнение о том, что женщины, как правило, менее смелы, чем мужчины, является гендерным стереотипом. Гендерные стереотипы часто оказывают негативное влияние на самоэффективность людей на разных возрастных этапах. «Теория самоэффективности» была предложена социальным психологом А.Бандурой и относится к уверенности или вере людей в свои способности достигать поведенческих целей в конкретной области. Некоторые исследования показали, что высокая самоэффективность может способствовать развитию смелости[2], и может существовать высокая корреляция между самоэффективностью и смелостью.
Поскольку гендерные стереотипы играют важную роль в мышлении и поведении человека с рождения, изучение смелости-гендерных стереотипов может помочь нам исследовать новые пути, влияющие на смелость. А самоэффективность может иметь определенную корреляцию с гендерными стереотипами и смелостью. Таким образом, это исследование изучает и анализирует взаимосвязь между гендерными стереотипами в отношении смелости, самоэффективностью и смелостью.
В этом исследовании использовались опросник стереотипной интерпретации предвзятости[3], шкала смелости для учащихся школы, составленная Цзя Вэньцяном[4], и китайская версия шкалы самоэффективности[5], составленная Ван Цайканом и др. 
Анализ 329 полученных достоверных данных показал, что существует значимая отрицательная корреляция между гендерными стереотипами и самоэффективностью и значимая положительная корреляция между самоэффективностью и смелостью, тогда как значимой корреляции между гендерными стереотипами и смелостью нет. Результаты об отсутствии значимой корреляции между гендерными стереотипами в отношении смелости и смелостью не полностью подтверждают экспериментальную гипотезу. Однако следует все же обратить внимание на влияние гендерных стереотипов на процесс психического развития детей, что будет способствовать повышению самоэффективности детей. В то же время следует укреплять чувство самоэффективности учащихся, чтобы повысить уровень их смелости.
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