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Темой моей работы является изучение проблемы утомляемости у студентов первого курса и анализ взаимосвязи между утомляемостью и плохой адаптацией к условиям высшего учебного заведения.
Для оценки уровня утомляемости и адаптации были использованы два психологических инструмента: шкала утомления от учёбы и шкала плохой адаптации студентов к учёбе в университете [1][2]. Исследование проведено среди 367 студентов первого курса.
В результате исследования обнаружено, что 29,7% студентов испытывают утомление от учёбы. Была выявлена положительная корреляция между утомляемостью и плохой адаптацией (r=0.369, 0.422, 0.341, 0.451; P<0.01). Студенты с плохой адаптацией демонстрировали более высокие показатели утомления по всем измерениям (P<0.05 или 0.01). Среди студентов с плохой адаптацией не было выявлено различий в утомлении между юношами и девушками, однако юноши чаще демонстрировали неподобающее поведение (t=1.998, P<0.05).
В заключении можно утверждать, что плохая адаптация студентов к университетской среде значительно влияет на уровень их утомляемости от учёбы. Повышение адаптивности студентов первого курса может способствовать улучшению их состояния и снижению утомления.
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