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В эпоху цифровизации финансовые технологии выступают в роли катализаторов для трансформации управленческих практик в инвестиционных компаниях. Эта тенденция обусловлена стремлением к повышению операционной эффективности, улучшению качества услуг, ускорению принятия решений на основе данных, а также обеспечению строгого соблюдения нормативно-правовых требований со стороны регулятора. Финтех- инструменты также способствуют автоматизации и упрощению процессов отчетности и мониторинга, что позволяет инвестиционным компаниям не только повышать свою конкурентоспособность, но и гарантировать полное соответствие действующему законодательству, минимизируя правовые риски. 
Финтех, представляющий собой симбиоз финансовых инноваций и технологической инфраструктуры, открывает новые горизонты для разработки передовых бизнес-моделей, создания инновационных приложений, оптимизации существующих процессов и разработки уникальных продуктов. Эта интеграция значительно трансформирует ландшафт финансовых рынков и институтов, оказывая глубокое влияние на механизмы предоставления финансовых услуг. 
В мировой практике организации, предоставляющие услуги по инвестированию в ценные бумаги на внутренних и зарубежных рынках, выпуску ценных бумаг на рынки капитала, а также занимающиеся торговлей производными финансовыми инструментами, называются инвестиционными банками. В Азербайджане аналогичные учреждения, занимающиеся схожей деятельностью, классифицируются как инвестиционные компании.
В Азербайджане насчитывается 12 инвестиционных компаний, из которых 5 связаны с банками. Среди населения Азербайджана около 49% населения старше 18 лет знают о предлагаемых инвестиционными компаниями услугах, а 36% уже пользовались инвестиционными продуктами.

На основе данных отчета Центрального Банка Азербайджанской Республики "Рынок капитала: итоги 2023 года" можно констатировать, что рынок капитала Азербайджана демонстрирует значительный рост и развитие. В частности, отмечается увеличение активов инвестиционных компаний и активов клиентов, что свидетельствует о возрастающей активности и интересе к инвестиционным возможностям в стране. Активы инвестиционных компаний, по данным отчета, увеличились на 12% по сравнению с предыдущим годом, с
108.1 млн. манат до 121.1 млн. манат. Клиентские активы также показали значительный рост на 28% по сравнению с 2022 годом. Такие позитивные тенденции подчеркивают потенциал рынка и необходимость адаптации управленческих систем к увеличивающемуся объему операций и сложности рыночных механизмов.
Целью данной работы является разработка рекомендаций по усовершенствованию систем управления в инвестиционных компаниях с помощью финтех-решений
В рамках данной работы будут рассмотрены недостатки, выявленные во время проверки деятельности инвестиционных компаний, проведенной Центральным Банком Азербайджана в 2023 году. Рассмотрение этих проблем позволит определить ключевые аспекты, в которых интеграция финансовых технологий может способствовать более устойчивому развитию инвестиционных компаний, укрепляя их позиции на рынке и повышая доверие со стороны всех заинтересованных сторон.
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