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	Мотив ностальгии является ключевым в творчестве всемирно известного болгарского писателя Г. Господинова. Одна из особенностей его прозы – «всеобъемлющий хронотоп», не имеющий географических, политических и иерархических границ [8]. В 2020 году у Г. Господинова вышел роман «Времеубежище» о лечении ностальгией: первыми пациентами клиник стали люди с синдромом Альцгеймера, затем к ним присоединились все желающие. Произведение было издано в России в 2023 году. Стоит отметить, что в 2023 году Г. Господинов был награждён за свой роман Букеровской премией. 
	   Политически расшифровывает художественное произведение британское издание The Guardian, начиная рецензию с румынской шутки: «В эпоху коммунизма будущее всегда определено, а прошлое продолжает меняться» [9]. В статье повествуется о том, что современная Болгария, не определившая свое будущее и поэтому анализирующая прошлое, описывает себя нынешнюю: роман был написан во временном промежутке между брекзитом 2016 года и ухудшением отношений ЕС с Россией в 2022 году. Убеждая читателя в политическом контексте романа, автор статьи использует ряд средств выразительности: например, метафору «the weaponization of nostalgia» (превращение ностальгии в оружие) и эпитеты «dark, unsentimental and absurd humour» (чёрный, несентиментальный и абсурдный юмор). Само название произведения The Guardian расшифровывает в политическом, военном контексте: неологизм в оригинале с болгарского языка – «времеубежище» (англ. - time shelter) происходит от слова «бомбоубежище» (англ. – bomb shelter). Политическая расшифровка романа звучит и в публикации Kirkus Reviews – в комментарии о Швейцарии, где происходит действие произведения: «make Switzerland great again» [12]. Словосочетание напоминает главный лозунг предвыборной кампании Дональда Трампа в 2016 году. Издание The Times называет роман военно-идеологическим предупреждением мировых держав [11].
 Через призму особого присутствия автора в произведении – в форме рассказчика – раскрывается суть романа «Времеубежище» в рецензии Los Angeles Review of Books [6]. У рассказчика, как у самого автора художественного произведения, инициалы G.G. (Г. Господинов - Гаустин), оба они болгары, отмечает издание. Герои настолько близки, что рассказчик описывает своего друга как более реального, чем он сам. В полемику героев и закладывается конфликт произведения: по Гаустину, прошлое с точностью повторить нельзя, а возвращаться к нему может быть опасно. Рассказчик G.G., наоборот, становится его ассистентом, коллекционером воспоминаний, и начинает верить в необходимость возвращения назад. Показательна глава, в которой он приезжает в родную Болгарию и понимает, что «Там. Ничего. Нет» [2.С.142]. Так, герои, изначально объединённые идеей и впоследствии разобщенные, представляют собой два различных мироощущения и демонстрируют полемику: ностальгия по прошлому — быть или не быть.
 Ряд публицистов разгадывает смысл романа через гиперссылки – обращение автора к произведениям мировой литературы. Так, подробно разбирают «Времеубежище» американское издание Kirkus Reviews и российский портал “Горький”. Г. Господинов в своём тексте сам обращается к “Одиссее” Гомера в контексте выбора главным героем в финале произведения прошлого – жены и ребенка. Кроме того, в произведении неоднократно в качестве эпиграфа используются цитаты из произведения Томаса Манна «Волшебная гора». Как отмечает «Горький», Г. Господинов противопоставляет «большую культуру» (с отсылками к Л. Н. Толстому, Ф. М. Достоевскому, А. П. Чехову, Майлзу Дэвису, Вермееру, Мартину Лютеру и даже группе «Битлз») родной, малой, болгарской, социалистической, внутренне дезорганизованной. 
 Критика по-разному предлагает относиться к ностальгическим идеям Г. Господинова, однако большее число исследователей отмечает близость своих взглядов к восприятию времени Г. Господинова. Произведение создает опору на прошлое без четкого будущего, создавая «эрзац памяти» [4]. В оценке российских и зарубежных публицистов общество, описанное Г. Господиновым, в свою очередь, ассоциируется с мухой из сцены возвращения рассказчика в Болгарию, –  насекомым, залетевшим в самолёт и не знающим, как из него выбраться. 
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