«Ставропольская правда» - краевое общественно-политическое издание, которое начало выходить под таким названием после освобождения местности от фашистских захватчиков в феврале 1943 года, ранее газета носила название «Орджоникидзевская правда». За исследуемый период (с 1 февраля 1943 года по 10 мая 1945 года) вышло 470 номеров: 124 за 1943 год, 250 за 1944 год и 96 за 1945 год. Было выявлено, что материалы о ходе боевых действий были опубликованы в каждом номере.
Неотъемлемой частью во всех 470 номерах газеты являются материалы «От Советского Информбюро». В них печаталась основная и самая важная информация за прошедшие сутки или несколько дней (в случаях долгого отсутствия свежего выпуска по техническим причинам). Писали о боевых действиях различных воинских объединений Красной Армии, их продвижении и победах. Расположение данных публикаций на первой странице «Ставропольской правды» справа позволяет сделать вывод о их высокой значимости для редакции с точки зрения психологии восприятия газетной полосы [1].
Было выявлено, что Совинформбюро, информируя о поражении, неудачах, потерях врага, не дает подобных сведений о Красной Армии и СССР. Исключение составляет текст в номере от 25 мая 1943 года, где аудитория информировалась о том, что наши потери за неделю составили 61 самолет. Однако в этом же абзаце приводится цифра о вражеском ущербе в 5 раз больше: «уничтожено 313 немецких самолетов». Такой прием позволял журналистам показать трудность сражений и превосходство наших войск. Этому же способствовало использование в материалах Совинформбюро высказываний пленных противников: «Борьба за Сталинград длилась слишком долго, и у нас не хватило резервов» (19.02.1943 г.), «Солдаты и офицеры, захваченные в плен <…>, сообщают, что немецко-румынские войска в последних боях понесли чрезвычайно тяжелые потери» (09.06.1944 г.).
Обстановка на фронте получала отражение в публикациях приказов Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина с объявлением благодарности отдельным воинским объединениям за отличные боевые действия по освобождению оккупированных территорий. Основной массив приказов приходится на время крупных сражений (Курская битва, Белорусская операция, освобождение Львова и т.д.). Всего нами было выявлено 275 приказов, большая их часть (166) была размещена в 1944 году, еще чаще они выходили в 1945 году (108 до дня победы). 
С 9 мая 1943 года начинают публиковаться перепечатки передовых статей из газет «Правда» и «Известия», которые откликались на боевые победы, знаковые даты в истории страны (дни рождения В.И. Ленина, И.В. Сталина, годовщина начала Великой Отечественной войны), освобождение городов, разбирали прошедшие бои, формировали образ советского народа как героя и победителя, утверждали неминуемость краха фашистской Германии. 
Ещё одним способом информирования аудитории о ситуации в действующей армии стали публикации в рубриках «Письма фронтовиков для земляков», «Письма с фронта», «Письма с фронта на фронт», в которых красноармейцы, рассказывая о боевых успехах, призывали помогать фронту. Всего за исследуемый период вышло 68 таких материалов.
В 1944 году была заведена рубрика «Год тому назад. Хроника боев за освобождение Ставрополья от немецких оккупантов». Всего было напечатано 7 текстов в период с 9 по 19 января, в которых читателям напоминали с точностью до даты о произошедших событиях, боях за свободу края: «14 января разгорелись жестокие бои под станицами Суворовской и Ново-Сунженской. Немцы бросаются в контратаки» (номер от 14.01.1944 г.), «За день боев в районе Невинномысска немцы потеряли убитыми свыше 1000 солдат и офицеров, 460 немецких солдат и офицеров сдались в плен» (номер от 19.01.1944 г.).
С 13 сентября 1944 года в газете была заведена рубрика «На фронтах Отечественной войны» с фотоматериалами ТАСС, которые показывали боевые действия, лица героев и их фронтовые будни. Всего было выявлено 23 фотографии.
Практически во всех анализируемых номерах появлялась информация ТАСС о боевых действиях союзников (в 463 номерах из 470), преимущественно в жанре информационной заметки.  С марта 1944 года весь массив этих публикаций выходил под рубрикой «Телеграммы из-за границы». В газете вышло много материалов о боях в Тунисе, Италии и Франции, в целом в Европе. В 1944 году 15 текстов было дополнено визуализацией в виде карт стран, где происходили сражения.
Таким образом, краевая общественно-политическая газета «Ставропольская правда» после освобождения региона от оккупантов и вплоть до победы над фашистской Германией постоянно освещала ход боевых действий, используя для этого разные жанры и формы визуализации.
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