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Миграция, процесс перемещения людей из одной страны или региона в другой, обмен знании, технологиями и ценностями – важный аспект современной жизни, оказывающий влияние на социально-экономическое развитие стран и регионов. Соединённые Штаты Америки в этом плане являют собой уникальный пример государственного устройства. Являясь нацией, построенной мигрантами, американцы много поколений используют идею плавильного котла наций, привлекающего граждан всего мира. 
Однако в последние десятилетия в миграционной политике США прослеживаются черты кризиса: количество мигрантов из старого света сокращается, взамен него приходит неконтролируемый поток граждан стран Южной Америки – ежегодно границу США пересекают (легально или нет) миллионы уроженцев Венесуэлы, Гондураса, Кубы, Мексики, Сальвадора, Гаити и Гватемалы. 
Проблемы возникают не только в сфере культурной ассимиляции –приграничные штаты активно латинизируются, а доля белого населения страны неуклонно падает, но с юридическим признанием мигрантов – на 2021 год в США проживает более 16 миллионов нелегальных мигрантов – 4% от всего населения страны. Важной деталью кризиса является тот факт, что для большинства из них «перевалочным пунктом» перед США становится Мексика: за 2023 год с её территории американскую границу пересекло 2,47 миллиона человек. Такие концентрированные потоки становятся сильным ударом как для инфраструктуры приграничных штатов типа Техаса, Калифорнии и Аризоны, так и в целом нагружает государственный бюджет.
Очевидно, что такая сложная проблема не может быть решена в одночасье и не имеет простого решения. Экономики двух стран тесно интегрированы друг с другом: система разделения труда и договоры NAFTA и USMCA делают их крупнейшими партнёрами друг для друга. Объем торговли США с Мексикой в 2022 году составил, 863,4 миллиарда долларов, жители Мексики активно едут на работу и учёбу, а американцы отправляются в Мексику – на отдых – закрытие границ неминуемо ударит по всем.
Освещение событий миграционного кризиса, а также возможные перспективы выхода из него находят отражение в прессе обеих стран, однако для каждой из сторон характерно фрагментарное освещение событий и дискуссионных вопросов. 
Издание The Washington Post поддерживает политику демократической партии и действующей администрации президента Джозефа Байдена. В текстах, посвящённых событиям на границе и вопросам эмиграции в целом основной упор делается на морально-этической и экономической сторонах вопроса. В большинстве публикаций авторы указывают на необходимость политики открытых границ, приводя в её защиту следующие аргументы: 
	- закрытие границ приведет к гуманитарной катастрофе и сделает мигрантов лёгкой добычей криминального мира, выстроившего бизнес на их нелегальной транспортировке
	- мигранты терпят тяготы и лишения по пути в США, несправедливо отправлять их обратно «ни с чем». По той же причине нельзя депортировать уже живущих в США нелегалов – на родине их жизни могут подвергаться опасности, вместо этого лучше решить вопрос с их правовым статусом
	- «в моменте» мигранты создают нагрузку на бюджет, в долгосрочной перспективе они являются залогом экономического роста страны
	Основной посыл публикаций: граница должна быть открытой, сколько бы людей через неё не проходило. Позиция гуманная, но неполная– за призывами к обществу быть терпимее к мигрантам нет никаких намёков на то, что «сложный период» когда-нибудь закончится. Если проводить аналогию с лечением, то американская пресса предлагает лечить симптомы кризиса, вместо их причин.
 	Посыл мексиканских СМИ иной: в ситуации неконтролируемой миграции Мексика находится в не менее тяжёлой ситуации, чем США – страна буквально зажата между двух огней: при более скромном бюджете она одновременно борется с оттоком собственного населения в США и неконтролируемым потоком мигрантов из южной Америки. В то же время, в отношениях двух стран Мексика находится в явно зависимом положении – при ухудшении отношений со Штатами страна рискует получить как экономический (значительную часть ВВП страны составляет торговля с США и денежные переводы работающих там мексиканцев), так и гуманитарный кризис – если американская граница закроется, миллионы мигрантов, использующие Мексику как транзитную зону, останутся в ней навсегда.
	El Universal – одно из главных мексиканских СМИ, придерживается довольно миролюбивой риторики и не допускает резких высказываний в адрес американской стороны. 
	- В своих публикациях авторы соглашаются с тем, что закрытие границ приведет к тому, мигранты, лишившись легального доступа в США, станут лёгкой добычей картелей.  
	- В вопросах экономики СМИ уделяет меньше внимания влиянию миграции на экономическое процветание США, сосредотачиваясь на проблемах Мексики. Вместо этого регулярно подчеркивается экономическая взаимосвязанность двух стран. 
	- Также в публикациях повторяются призывы к большему участию США в решении вопроса. Широкое освещение получил проект американского бюджета – президент Мексики Лопес Обрадор активно выступал с предложениями по его пересмотру в пользу больших трат на урегулирование кризиса и урезания расходов на военную помощь Украине и Израилю.
Таким образом, можно говорить о том, что ни в одном из СМИ не прослеживается комплексный подход к освещению и решению проблемы: The Washington post не интересуют причины, по которым число мигрантов увеличивается год от года, а El Universal не проявляет заинтересованности в том, что станет с ними, когда они наконец покинут территорию Мексики. Как бы ни развивался миграционный кризис в 2024 году, при такой нескоординированности усилий странам будет намного сложнее преодолеть его последствия.
	 

