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В данной работе анализируется взаимосвязь между медийным и политическим дискурсами. Медиа  является главным каналом реализации политического дискурса, активным интерпретатором, усиливающим смысл транслируемых идей и влияющим на политические решения.[1, 2]. Политики используют СМИ для выражения своего видения реальности и проблем. 
В настоящее время исследование образов стран и бренда территорий является важным направлением в области геополитики. Данная работа использует метод анализа дискурса, формируемого СМИ, который является основой для «популярной» [3, с. 4] или «низкой» [4] геополитики.
В интервью Павлу Зарубину на телеканале «Россия 1»  Владимиром Путиным говорилось о «подарках от русского народа» (Россия. Кремль. Путин. 21.06.2020).  Именно с этого времени в медиасреде все чаще начали появляться негативные высказывания в адрес Казахстана. В декабре 2020 г. в  эфире программы «Большая игра» декан факультета государственного управления МГУ Вячеслав Никонов, рассуждая о распаде СССР, заявил, что (раньше) «Казахстана не существовало, Северный Казахстан вообще не был заселен. Они (казахи. – Прим.) существовали гораздо южнее. И собственно территория Казахстана – это большой подарок со стороны России и Советского Союза» (Большая игра. 26.10.2020).  Высказывание депутата вызвало значительный общественный резонанс в социальных сетях среди пользователей из Казахстана. Заместитель министра иностранных дел Казахстана Марат Сыздыков передал ноту временному поверенному в делах Российской Федерации Александру Комарову. Позже депутат Госдумы РФ Евгений Федоров в эфире на YouTube-канале «Белрусинфо» дал комментарий в ответ на недоумения казахстанской общественности. О своей позиции Федоров заявил в беседе с журналистом Максимом Славиным: «В данном случае Казахстан арендовал у Советского Союза территорию в конкретном количестве, случайным образом 100% своей территории, но это уже детали процесса. Хотите уходить, товарищ Назарбаев, Токаев, МИД – хорошо, берите чемоданчики, отдавайте территорию и уходите…Вы тут, нищеброды, арендовали у нас квартиру, потом вы решили с нами поссориться – проваливайте из нашей квартиры, из города Верного. Логично?» (Белрусинфо. 13.12.2020).
В декабре 2022 г. в ходе видео-интервью «Газовый союз, положение русского языка, визит Токаева» агентству Sputnik.kz  посол Российской Федерации в Казахстане  Алексей Бородавкин сказал о готовности Кремля в пресечении националистических выступлений в Казахстане и заявил, что коллективный запад противостоит России и пытается вбить кол между народами и посеять хаос: «Казахстан захватили националистические и радикальные лозунги». Более того, он называет это «экстремистскими русофобскими национальными выступлениями» (Sputnik.kz 02.12.2022).
В октябре 2023 г. во время поездки в Астану в рамках исследования «Образ России в Казахстанских СМИ»  мы провели экспертное интервью с послом. В ответ на вопрос о русофобии в Казахстане Алексей Бородавкин заявил: «До этого я тоже прямо об этом не говорил, это радио «Азаттык» разворотило мои высказывания, пересмотрите внимательно видео-интервью». На вопрос об официальных извинениях Москвы перед Астаной респондент выразил недоумение: «Официально мы ничего не приносили, почитайте сводку Сергея Лаврова».  В интервью казахстанскому телеканалу «Хабар 24» Сергей Лавров подчеркнул: «Это не то, что не отражает позицию нашего ведомства, это не отражает позицию Алексея Николаевича Бородавкина, потому что он никогда не произносил того, в чём его пытаются обвинять некоторые средства массовой информации Казахстана» (Хабар 24. 10.12.2022).
В рамках исследования «Образ России в Казахстанских СМИ» было проведено  экспертное интервью с Аидой Балаевой, Министром культуры и информации Республики Казахстан,  по вопросу создания списка персон нон грата. Она сообщила, что на сегодняшний день совместно с МИД Казахстана создаётся такой список, однако общественности он предоставлен не будет: «В соответствии с мировой практикой каждое государство ведет списки лиц, считающихся нежелательными на территории страны. Республика Казахстан также следует этой практике. Во время пленарного заседания 25 Петербургского экономического форума Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев заявил, что высказывания ряда российских депутатов, общественных деятелей о Казахстане наносят ущерб самой России. 
Таким образом, в процессе исследования было выявлено 23 факта речевой агрессии в период 2020-2023 г. со стороны политических деятелей в адрес Казахстана.  В результате сентимент-анализа комментариев к видеоматериалам о недружественных высказываниях было выделено три типа реакции аудитории. 1. Реагировать на высказывания исключительно через позицию МИД Казахстана. 2. Признать таких деятелей персонами «нон грата». 3. Не обращать на это внимание.
Политики несут особую ответственность за свои радикальные высказывания в публичной сфере, формирующие  негативный  образ страны-соседа и  способствующие  разрушению интеграционной ценности сотрудничества между Россией и Казахстаном, достигнутой на данный момент усилиями  двух сторон.
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