Секция: Международные отношения и глобальные исследования
ОБРАЗ РОССИИ В КИТАЙСКИХ СМИ
Шрейдер И. С.
Последние годы характеризуются серьёзным укреплением и углублением многостороннего и всеобъемлющего сотрудничества между Россией и Китаем. Страны активно поддерживают высокий уровень взаимодействия и партнёрства практически во всех областях и сферах, а также являются важными участниками ряда международных организаций, призванных способствовать построению и укреплению многополярного мирового порядка. Подобное сотрудничество не могло не найти отражения в информационной среде.
В рамках исследования был проведён анализ официальных интернет-ресурсов крупнейших СМИ КНР для определения образа России в глазах китайской общественности. Для выявления наиболее актуальных тенденций в материалах китайских СМИ касательно России, был выбран период с 24 февраля 2022г. (с момента начала СВО) до декабря 2023г.
Были рассмотрены следующие темы: российско-китайское сотрудничество, противостояние России и Запада, российское вооружение и боевой дух, российская экономика, российская наука, русская культура, а также личность президента РФ Владимира Путина.
На основании проведённого анализа мы пришли к выводу, что образ России в китайских СМИ глубок и многогранен. Китайские журналисты пытаются освещать тему России и русских с разных сторон, затрагивая различные аспекты внешней и внутренней политики РФ, отдавая при этом первостепенное значение развитию сотрудничества Москвы и Пекина, главным образом, стратегического и геополитического.  
По итогам исследования мы пришли к выводу, что современные китайские СМИ формируют в целом положительный образ России, позиционируя её как важного и сильного стратегического союзника Китая, обладающего мощным военным потенциалом и боевым духом, устойчивой к сильным санкциям экономикой, большим научным опытом и богатой многообразной культурой, имеющего важное значение для мира, совместно с Китаем противостоящего США, НАТО и ЕС и прилагающего усилия для построения многополярного мира и расширения глобального международного сотрудничества. 
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