Работа редактора по маркетингу при продвижении медиабренда (на примере телеканала ТВ-3)
За последние 15 лет структура медиапотребления в мире сильно изменилась. В России, как и раньше, главным средством массовой информации остается телевидение, но опасным его конкурентом становится интернет  и так называемые «новыми медиа». По данным ВЦИОМ за 2022 год, почти треть россиян ежедневно пользуется интернетом. Статистика показывает, что эта цифра изменилась больше, чем вдвое по сравнению с 2018 годом – 29% (2022 г.) против 13% (2018 г.)  [4].
В связи с этим социальные сети, являющиеся частью новых медиа, стали прибыльной и перспективной площадкой для продвижения товаров, услуг и целых компаний и корпораций, а также медиабрендов.
Функцию маркетинга в социальных сетях реализует редактор по маркетингу. Появление данной профессии стало возможно с развитием и глубоким проникновением цифровых технологий в нашу жизнь, поэтому можно сказать, что маркетинговый редактор – порождение новых медиа. 
Основные цели редактора по маркетингу включают создание и поддержание узнаваемости медиабренда, привлечение аудитории и увеличение продаж рекламы. В круг задач входит разработка стратегий продвижения, управление контентом и рекламными кампаниями, анализ результатов и оптимизация маркетинговых усилий.
В рамках стратегии продвижения телеканала ТВ-3 в социальных сетях были выявлены особенности работы редактора по маркетингу конкретного медиабренда. Российский телеканал ТВ-3 специализируется в основном на проектах, связанных с паранормальными явлениями и магией. ТВ-3 входит в ТОП-10 самых популярных телеканалов в стране в 2023 году. Официальное представительство телеканала есть во многих социальных сетях. Для исследования нами были выбраны площадки: 
1. «Вконтакте»
2. «Одноклассники»
3. «Телеграм»
4. «Дзен»
Для каждой из выбранных социальных сетей редакторами по маркетингу телеканала ТВ-3 ставятся различные цели. Для сервисов «Вконтакте» и «Одноклассники»  - это сохранение и расширение целевой аудитории канала, реклама проектов телеканала. Она реализуется посредством прямого упоминания проектов в текстовых постах и коротких видеоматериалах. 
Главная цель при продвижении медиабренда через «Телеграм» – прямое взаимодействие с аудиторий и привлечение более молодой ее части. Эта стратегия воплощается в жизнь с помощью введения рубрик на астрологическую тему, которая отражает характер и идею бренда, активное вовлечение аудитории, коммуникации с подписчиками, конкурсов.
 На платформе «Дзен» основная цель редактора по маркетингу – просвещение аудитории, привлечение подписчиков через запросы в браузере, реклама проектов телеканала. Она достигается за счет публикации больших статей на различные темы, которые могут быть интересны большому кругу пользователей.
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