Журналистика решений: основные принципы социально ориентированного подхода
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Возникновение журналистики решений, или конструктивной журналистики, обусловлено воздействием тенденций современной медиакоммуникации.  Прежде всего, как отмечают исследователи, это обилие негативного контента в информационной повестке [1-3]. С этим явлением связан еще один тренд: медиа в основном фиксируют наличие проблем, обходя вниманием информацию о том, как эти проблемы решаются или могут быть решены. В результате читатели чувствуют себя эмоционально перегруженными [5] и стараются избегать новостного потока [6]. Как следствие, у них пропадает желание участвовать в социальной жизни общества, повышается уровень недоверия к СМИ, а у медиа снижается численность аудитории [4]. Еще одна проблема, которая привела к осознанию необходимости изменить подход к подаче актуальной информации, – восприятие читателя исключительно в качестве объекта информационного воздействия [3]. Такая несимметричная медиакоммуникация также побуждает аудиторию дистанцироваться от актуальных социальных проблем. 
Журналистика решений нацелена на нивелирование последствий перечисленных тенденций и предполагает более сбалансированное освещение в журналистских материалах негативной и позитивной информации. Журналистика решений сосредоточена не на констатации существующих общественных проблем, а на поиске и демонстрации потенциальных путей их решения [1]. Важно и то, что журналистика решений является альтернативой несимметричной медиакоммуникации. Сторонники этого подхода воспринимают аудиторию как субъект взаимодействия, как равноправного участника процесса решения общественных проблем. Такое сотрудничество СМИ и общества позволяет преодолеть отчужденность пользователей от социальной жизни, побуждает их к гражданской активности [2].    
[bookmark: _GoBack]Таким образом, журналистика решений пытается разобраться с наиболее острыми проблемами современных медиакоммуникаций. Сейчас реализуют это направление лишь немногие социальные медиа, однако его изучением и формулированием «новой сверхзадачи профессии» уже активно занимаются исследователи, в том числе на факультете журналистики МГУ им. М.В.Ломоносова [1].
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