Современные технологии в PR-коммуникации Русской Православной Церкви
Материалы доклада представляют анализ использования современных технологий в PR-коммуникации Русской Православной Церкви.
В условиях активного развития технологий и перехода значительной части аудитории в онлайн-пространство Русская Православная Церковь (РПЦ) стала активно использовать цифровые инструменты коммуникаций.
Одним из ключевых направлений является продвижение официальных аккаунтов и сообществ РПЦ в мессенджере Telegram и в социальных сетях ВКонтакте и YouTube [4]. Множество священников ведут аккаунты одновременно на нескольких платформах [3].
Это позволяет оперативно распространять официальную точку зрения Церкви, информировать аудиторию об епархиальных мероприятиях и проектах. Также важным является формирование положительного имиджа РПЦ среди представителей младшего поколения [8].
У множества приходов РПЦ есть свои чаты в Telegram и WhatsApp. В них пишут новости храма, изменения в расписании богослужений, просьбы о молитвах. В мессенджерах существуют и общеправославные проекты. Арсеньевская епархия Приморской митрополии ведет рассылку «Старец Паисий каждый день». В чате ежедневно публикуется цитата из творений преподобного Паисия Святогорца.
Не менее значимыми коммуникационными платформами выступают официальный сайт РПЦ и сайты епархий. Они позволяет приобщить каждого православного к церковной общине, независимо от физического местонахождения.
Наличие у каждого прихода РПЦ своего сайта стало возможным благодаря проекту Prihod.ru – бесплатному конструктору сайтов для храмов, монастырей и епархиальных отделов [6]. Для его использования достаточно только уметь размещать фотографии – остальное уже есть в готовых шаблонах.
Из-за пандемии COVID-19 произошел массовый перенос церковных практик, в том числе богослужебных, в цифровое пространство [7]. Стали развиваться прямые эфиры богослужений - их теперь ведут не только крупные епархии, но и обычные приходы.
Изменились и привычные трансляции – они стали более интерактивными и живыми [5]. Благодаря тому, что на онлайн-платформах видно, с какого аккаунта зашел пользователь, то у прихожан, знакомых между собой, появляется ощущение совместного присутствия. Зрители могут оперативно взаимодействовать с контентом во время трансляции посредством лайков, эмодзи и комментариев. Исследователи отмечают, что эти инструменты усиливают вовлеченность верующих [2].
Создаются бесплатные приложения: в «Православном календаре» опубликованы Библия, молитвы, жития святых, описание праздников. На каждый день доступны Евангельские и Апостольские чтения, мысли Феофана Затворника и Оптинских старцев.
Анализ показал, что современные цифровые технологии позволяют РПЦ расширить каналы коммуникации, донести своё послание до новых аудиторий и сформировать положительный образ в онлайн-пространстве.
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