Статья представляет собой поиск ответа на вопрос о том, влияет ли (и если да, то каким образом) имидж действующего главы законодательного органа Санкт-Петербурга на имидж территории, в пределах которой данный орган выполняет свои функции. В конце статьи разрабатывается вариант гипотезы о характере влияния имиджа персоны на имидж территории. 
Доказательством того, что Законодательное Собрание (далее – ЗакС)
Санкт-Петербурга в лице его Председателя оказывает влияние на имидж города с точки зрения социально-политических ориентиров и направлений текущего развития, является статус ЗакСа как представительного органа государственной власти субъекта [4]. А.А. Семенова приводит некоторые его характеристики: «Само делегирование личностью другому права представлять ее, управлять от ее имени, есть символизация. Поскольку имидж – это символический образ объекта, основанный на результатах обработки информации, то нужно рассматривать Законодательное Собрание не только с точки зрения его «отчетной» результативности, но и на основании тех значений, которые приписывает ему население» [1]. В данном контексте важно помнить о том, что именно ЗакС принимает Устав города, разрабатывает и принимает законы, формирует ценностный образ культурной столицы. В этой связи, привлекательность города находится в прямой зависимости от имиджа городского парламента в лице его Председателя.
Обратимся теперь непосредственно к имиджу, а скорее даже к субимиджу (как элементу образа законодательного органа) Александра Николаевича Бельского, с 2021 года занимающего пост Председателя ЗакСа и являющегося депутатом седьмого созыва. Автором предлагается оценить привлекательность имиджа А.Н. Бельского по двум критериям: личный имидж и медиаимидж политика.
Анализ личного имиджа разумно провести, опираясь на цитаты из биографии А.Н. Бельского. Так, «родился в Ленинграде», «окончил местный вуз» [5] свидетельствуют о полной причастности Бельского к городу, где он вырос и сформировался как личность. Особому вниманию подлежит также цитата «женат, имеет пятерых детей» [3], которая характеризует его как приверженца традиционных семейных ценностей, порядочного отца и семьянина. Пожалуй, не секрет, что на современном этапе развития российской государственности данные факторы формируют привлекательный образ политика как в сознании местных граждан, так и граждан иных регионов России.
Высокий интерес вызывает также медиаимидж действующего Председателя. Постоянное присутствие в информационном пространстве путем участия в различных социально одобряемых проектах способствует росту узнаваемости не только самого Бельского, но и популяризации происходящих в Петербурге событий или процессов. Так, например, анализ официальной страницы ЗакСа ВКонтакте позволил заключить, что посты с участием А.Н. Бельского в качестве главного действующего лица находят больший отклик у аудитории. Проведенные в рамках данного исследования подсчеты позволили установить следующее: взяв за 100% количество лайков и комментариев, оставленных на публикациях с участием главы парламента, мы увидим, что аналогичные посты без его участия имеют показатели в два (54%), а то и в три раза ниже (32%). Похожая ситуация обстоит и с количеством просмотров на указанных видах контента. Это позволяет заключить, что сила медиаимиджа Бельского находится в прямой зависимости от количества одобрения, получаемого со стороны петербуржской (и не только) общественности. Как итог, чем больше его присутствие в информационном пространстве (при условии генерации позитивного, социально одобряемого контента), тем больше шанс, что привлекательность города, в котором работает Бельский, также возрастет.
Кроме того, медиаимидж Председателя возможно измерить с помощью рейтингов. Так, в 2022 г. А.Н. Бельский занял второе место в медиарейтинге глав законодательных органов субъектов РФ. Эксперты отмечают, что столь высокий показатель (медиаиндекс Бельского составил 168 206,2) знаменует собой более яркое и позитивное освещение персоны в СМИ [2]. С опорой на данные результаты можно с высокой точностью определить, что сегодня А.Н. Бельский узнаваем далеко за пределами Петербурга, а контент с его участием вызывает положительные эмоции общественности. При этом политический деятель напрямую ассоциируется с территорией, на которой он реализует свои должностные функции, что непосредственно приводит к наращиванию паблицитного капитала данной территории.
В проведенном исследовании удалось соотнести имидж конкретной территории (здесь – город федерального значения Санкт-Петербург) и имидж одного из первых лиц города, действующего Председателя Законодательного собрания А.Н. Бельского по двум критериям. Получилось сформулировать рабочий вариант гипотезы,  смысл которой выражается в предположении о том, что жизненные ценности и ориентиры, заложенные в биографии главы парламента субъекта, в сочетании с его высокой информационной активностью в социальных сетях и в СМИ влияют, причем положительно, на имидж субъекта, укрепляя тем самым его территориальный бренд. 
Статья подготовлена в рамках исследовательского проекта "Политическая история петербургского парламентаризма", поддержанного Законодательным собранием Санкт-Петербурга; доказательства вышеупомянутой гипотезы также найдут продолжение в последующих научных трудах.
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