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Введение
На сегодняшний день компаниям важно придерживаться принципов ESG, так как это показывает отношение компании к сферам, которые окружают её: окружающая среда, социальная сфера, компания и корпоративное управление. Эти принципы формируют отношение общества к компании и ее деятельности. Соблюдение этих принципов положительно влияют на репутацию компании. 
В этой статье будет проанализирована деятельность бренда ГАЗ по предмету следования принципам ESG в устойчивом развитии бизнеса. 
Горьковский Автомобильный Завод - одна из крупнейших автомобилестроительных компаний на российском рынке, производящая гражданские малотоннажные авто, грузовые автомобили и спецтехнику. «Группа ГАЗ», придерживаясь принципов ESG имеет положительную репутацию среди партнеров и клиентов. Ниже представлено описание принципов ESG и примеры соблюдения их компанией ГАЗ. 
Принцип E в ESG (Environmental, Social, Governance) относится к бережному отношению к природе и окружающей среде. Принцип Е обращает внимание на ответственность компании в отношении поддержания чистоты окружающей среды и включает в себя аспекты, связанные с сокращением ущерба, наносимым природе и экономии ресурсов. Предприятия «Группы ГАЗ» выполняет ряд активностей, связанных с поддержанием чистоты окружающей среды:
1. Наличие собственных эко-проектов 
Поддержание чистоты окружающей среды – очень важное направление в деятельности крупного индустриального предприятия. Поэтому бренд ГАЗ разрабатывает и организует мероприятия по сбору мусора и переработке пластика и аккумуляторов, привлекая к мероприятиям как сотрудников предприятия, так и жителей Нижнего Новгорода, детей и волонтеров, а также инновации автозавода, такие как Газель «E-NN» - электрический автомобиль.
2. Участие в сторонних эко-проектах. 
«Группа ГАЗ» принимает участие в экологических проектах и акциях, проводимых сторонними организациями. В список активностей входит очистка водоемов от мусора, сортировка отходов, вывоз мусора из лесопарковых зон. 
Принцип S относится к социальным аспектам устойчивости и управления внутренними и внешними отношениями компании. Принцип S обращает внимание на социальную ответственность компании и включает в себя различные аспекты, связанные с обществом, сотрудниками и клиентами. Бренд ГАЗ следует этим принципам, выполняя ряд активностей: 
1. Наличие собственных социальных программ
Оздоровление сотрудников, а также членов их семей по льготной стоимости - одно из важных направлений соцподдержки. За отдых на юге страны, в санаториях, домах и на базах отдыха средней полосы, а также за туристические поездки работники платят не более 20% стоимости, за путевки в детские лагеря - 10%. «Группа ГАЗ» оказывает адресную материальную помощь сотрудникам, попавшим в трудные жизненные обстоятельства. Поддержку в виде компенсации в размере 700 рублей в месяц получают и молодые родители, чьи дети посещают детсады. Бренд выделил 650 млн рублей на реализацию социальных программ и поддержку работников за 9 месяцев 2019 года. Разнообразие собственных программ свидетельствует о том, что «Группа ГАЗ» является социально ответственной компанией и заботится о своих работниках.
2. Финансирование объектов социальной сферы
Компания финансирует и другие объекты социальной сферы: ДК «ГАЗ», СК «Торпедо», ЧЛПУ «ЦМП ГАЗ» и детский лагерь «Лесная здравница» в Павлове.
3. Корпоративное волонтерство 
У бренда ГАЗ есть программа #ГАЗпомогает, поэтому сотрудники компании активно принимают участие в волонтерских проектов, так, в 2022 году Волонтеры «Группы ГАЗ» провели мастер-класс по футболу для воспитанников Павловского детского дома, а волонтеры производства спецтехники АЗ «ГАЗ» провели акцию на территории детского сада №62, где они помогли с осенней уборкой и обновили часть детского оборудования на прогулочных площадках. Каждый год 1 июня представители всех подразделений бренда отправляются с поздравлениями и подарками в подшефные детские сады и школы, дружба с которыми длится много лет. На данном этапе «Группа ГАЗ» поддерживает 55 детских садов. 
Волонтерство затрагивает разные сегменты аудитории: дети, инвалиды, ветераны. Так, «Группа ГАЗ» накануне Нового года вручает продуктовые наборы людям с ограниченными возможностями здоровья, которые работали на ГАЗе.
Также у бренда есть программа «Волонтеры Победы», где они усилиями сотрудников проводят акции поддержки ветеранам Великой Отечественной войны. 
4. Выделение финансов на реконструкцию или модернизацию инфраструктуры города
ГАЗ активно принимает участие как финансовое, так и с помощью волонтерского сообщества сотрудников предприятия в реконструкции или модернизации инфраструктуры города. Например, в 2020 году, когда была активная фаза короновируса, «Группа ГАЗ» помогла обновить входную лестницу военкомата Автозаводского района. 
5. Пожертвования 
Бренд активно занимается пожертвованием, которое может проявляться как в безвозмездной передаче автомобилей НКО, так и покупкой необходимых материалов в конкретный период времени. Для примера взять 2020 год – активная фаза эпидемии, когда не хватало не только квалифицированных специалистов, но и оборудования. «Группа ГАЗ» передала аппараты ИВЛ медицинским учреждениям в городах присутствия предприятий компании, а также выделил 16 реанимобилей «Газель NEXT» нуждающимся медучреждением. Чуть ранее для нужд работников медучреждений района автобусостроители передали респираторы, маски, комплекты мужской и женской одежды для больных, защитные комбинезоны для медиков. Маски также были переданы Управлению социальной защиты населения Павловского района в рамках акции «ДОБРОМАСКИ», прошедшей во всех городах, где работают предприятия «Группы ГАЗ».
Принцип G относится к управлению компанией и корпоративному управлению. Он обращает внимание на то, как компания управляет своими внутренними делами и какие стандарты соблюдает в процессе принятия решений и выполнения своих обязательств перед акционерами и другими стейкхолдерами. 
Группа ГАЗ — это одна из крупнейших российских автомобильных компаний, специализирующаяся на производстве грузовых и коммерческих автомобилей, а также другой техники и транспортных средств.
Примеры принципов G в контексте Группы ГАЗ:
1. Совет директоров: Группа ГАЗ имеет совет директоров, в состав которого входят независимые директора, а также представители акционеров и топ-менеджмента компании. Совет директоров участвует в принятии стратегических решений и контролирует деятельность исполнительного руководства.
2. Прозрачность и отчетность: Компания регулярно публикует финансовую отчетность и делает ее доступной для инвесторов и общественности. Это включает в себя отчеты о прибылях и убытках, балансы, отчеты о движении денежных средств и другие финансовые показатели.
3. Внутренние контрольные механизмы: Группа ГАЗ разрабатывает и поддерживает системы внутреннего контроля, чтобы обеспечить честность и надежность своей финансовой отчетности, а также предотвращать мошенничество.
4. Управление конфликтами интересов: Компания имеет политику, направленную на урегулирование конфликтов интересов, чтобы решения, принимаемые руководством, были в интересах акционеров и компании в целом.
5. Устойчивость корпоративных структур: Группа ГАЗ имеет структуру, которая позволяет ей устойчиво функционировать в течение долгого времени и адаптироваться к изменяющимся условиям рынка.
Вывод
Группа ГАЗ, одна из ведущих российских автомобильных компаний, демонстрирует свое стремление к устойчивости и социальной ответственности через интеграцию принципов ESG в свою деятельность. Этот анализ подтверждает, что компания уделяет серьезное внимание экологическим аспектам, соблюдая стандарты безопасности и эффективности производства. Группа ГАЗ также выделяется своей социальной ответственностью, поддерживая трудовые отношения и участвуя в благотворительных программах.
Ключевым элементом успеха Группы ГАЗ в контексте ESG является ее прозрачное и эффективное корпоративное управление, подтвержденное советом директоров и регулярной отчетностью. Эта практика способствует доверию со стороны инвесторов и общественности и помогает компании достичь устойчивого и долгосрочного развития.
В целом, Группа ГАЗ продолжает укреплять свою позицию как компания, которая не только стремится к финансовой успешности, но и уделяет внимание важным социальным и экологическим аспектам, что является важным фактором в современном бизнесе и инвестиционной среде.
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