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Новогоднее обращение – ритуальный жанр политической коммуникации [3], находящийся на стыке поздравления и официального обращения. Новогодняя речь президента носит ярко выраженный общественно-политический характер, в ней с помощью языковых инструментов отражается актуальная политическая идеология, поддерживается национальная идентичность. Основная интенция новогоднего обращения – консолидация нации, создание определённого настроя у граждан [2]. При этом новогодняя речь президента репрезентирует ценности и стремления страны, а также её трудности и кризисы. 
Цель нашего исследования состоит в анализе и систематизации языковых средств, используемых в новогодних выступлениях президента Франции в 2022 и 2023 годах, в контексте изучения их коммуникативного воздействия на аудиторию в условиях политической нестабильности.
Мы проанализировали лексический состав последних двух новогодних речей Эммануэля Макрона и условно выделили два блока: блок кризисной лексики и блок лексики консолидации. Каждый из блоков включает те языковые единицы или совокупность языковых единиц, которые объединены общим семантическим и/или грамматическим признаком. Под лексикой кризиса мы понимаем языковые единицы и их совокупности, подразумевающие под собой кризисную ситуацию (например: «la guerre» («война»), «chômage» («безработица»), «une effroyable crise énergétique» («ужасный энергетический кризис»)), и/или имеющие негативную коннотацию (например: «bloc de résistance» («блок сопротивления»), «des violences» («насильственные действия»), «d’inimaginables défis» («невообразимые испытания»)) [5, 6]. 
Говоря о лексике консолидации, мы имеем в виду те языковые единицы и их сочетания, которые содержат личные и притяжательные местоимения, глаголы в форме первого лица множественного числа, например: «notre action collective» («наши совместные действия»), «nous allons réussir» («мы добьемся успеха»), «nos enfants» («наши дети»), [5, 6]. Также мы включили в данный блок лексические единицы, которые призваны подчеркнуть единение французской нации, в том числе основываясь на традиционных ценностях (семья, гуманизм, Франция и др.) [1] французского народа, например: «en pays uni» («в объединённой стране»), «la solidarité nationale» («национальная солидарность»), «la cohésion de la Nation» («сплочённость Нации») [5, 6]. 
Проведя анализ выбранных медиатекстов, мы обнаружили, что за 19 минут обращения накануне 2023 года Эммануэль Макрон употребил около 30 языковых элементов из блока лексики кризиса. Кроме того, сразу после традиционной фразы-приветствия президент обратился к представителям силовых структур, что нетипично для французской традиции новогоднего обращения: «Avec vous, officiers et soldats dans notre armée, qui nous protégez, avec vous, policiers, gendarmes, pompiers, forces de sécurité…» («С вами, офицеры и солдаты нашей армии, защищающие нас, с вами, полицейские, жандармы, пожарные, представители сил безопасности…») [5].
Интересно также, что в обращении 31 декабря 2022 года президент Макрон практически не употреблял формы первого лица единственного числа, обычно характерные для его речи [4]. Вместо этого он использовал множество консолидирующих фраз (около 170, практически в 6 раз больше, чем элементов кризисной лексики). 
В новогоднем обращении перед 2024 годом, которое длилось на 6 минут меньше предыдущего, ситуация отчасти изменилась: лексема «je» («я») в нём используется многократно. При этом сократилось количество консолидирующих фраз (около 80). Некоторые изменения претерпело и соотношение количества лексических единиц объединяющего и кризисного лексических блоков (порядка 80 к 25 соответственно 31 декабря 2023 года по сравнению с 170 к 30 годом ранее). Видно, что в конце 2022 года необходимость в консолидирующей лексике была больше, чем годом позднее.
Добавим, что в обращении 2022 года президент несколько раз повторяет консолидирующую конструкцию: «C’est par notre travail et notre engagement…» («Именно благодаря нашей работе и нашей вовлечённости…») [5]. Далее конструкция продолжается либо упоминаниями различных элементов из блока кризисной лексики («les trafics» («незаконный товарооборот»), «l’immigration illégale» («нелегальная миграция») и др.), либо обозначением целей на будущее («nous devons refonder nos grands services publics» («мы должны реформировать наши основные государственные организации»), и др.) [5]. Приведём ещё пример: «Des crises, mes chers compatriotes, ensemble, nous en avons tant surmontées <…> Ensemble, nous allons réussir» («Так много кризисов мы преодолели вместе, мои дорогие соотечественники <…> Вместе мы добьёмся успеха») [5]. Консолидирующая лексика напрямую противопоставляется кризисной, она компенсирует её.
Таким образом, мы считаем, что президент Франции активно использует языковые элементы из блока лексики кризиса, в противовес этому он употребляет языковые элементы из блока лексики консолидации, которые уменьшают или даже нивелируют значимость кризисных лексических единиц. Эммануэль Макрон с помощью различных языковых средств многократно подчёркивает, что успеха можно добиться именно путём объединения народа Франции. Главная цель сочетания лексики кризиса и лексики консолидации в данном дискурсе – убедить в том, что решение существующих проблем страны состоит в объединении французской нации перед лицом испытаний.
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