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Современные технологии почти полностью заполнили нашу жизнь, но люди все еще не теряют интерес к новостным изданиям. Однако из-за быстрого темпа жизни, у современного человека недостаточно времени на чтение новостей. Поэтому журналисты всячески стараются привлечь внимание читателей к своим статьям.
Анализ теоретических основ показал, что заголовок – это важный компонент медиатекста, который выполняет ряд функций: номинативную, информативную, экспрессивную, экспрессивно-апелятивную или экспрессивно-оценочную, рекламную, композиционную и графически-выделительную. Причем один заголовок может одновременно выполнять несколько функций.
Классификация заголовков очень обширна. Учёные подразделяют заголовки на виды в соответствии с их функциями, структурой, эмотивной окраской, наличием языковой игры.
По вопросу критериев хорошего заголовка мнение лингвистов разделилось. Некоторые учёные акцентируют внимание на выразительности заголовка. Другие, наоборот, пишут о важности информативных заголовков. 
Во второй главе для выполнения поставленных задач было проанализировано по 30 заголовков газет «Коммерсантъ» и «Московский комсомолец» за 2019-2022 гг. 
В ходе исследования выявлены основные стилистические особенности заголовков этих газет: наличие авторской позиции, смешение стилей, языковая игра, наличие цитат и прецедентного текста, а также создание интриги. Кроме того, установлено влияние различных стилистических приемов на информативность заголовков. Стилистическим приемом, минимально снижающим информативность заголовка, является использование цитат или прецедентного текста в оригинале или с заменой его компонентов.
Проведенный совокупный анализ информативности заголовков в номерах газет «Коммерсантъ» и «Московский комсомолец» показал наибольшее количество информативных заголовков в последней. Поэтому газета «Московский комсомолец» по нашему мнению является наиболее информативной.
Таким образом, мы в полном объеме выполнили поставленные задачи и достигли цели исследования. 
Выводы по полученным результатам исследования указывают на то, что тема стилистической роли заголовков в современной периодике обширна и не теряет своей актуальности.
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