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 Исследование взаимодействия дискурса с различными лингвистическими явлениями, такими как текст, речь, диалог и язык, представляет собой важную и неоднозначную проблему в современном языкознании. Дискурсивный анализ, включающий аспекты этнокультурной ситуации, является одним из ключевых направлений исследования в данной области.
Цельность  данной работы заключается в проведении критического анализа теоретической литературы по проблематике дискурса с целью изучения различных подходов к его осознанию в зарубежном и отечественном языкознании, что  позволит выявить предпосылки неоднозначности и противоречивости данного термина. 
В данной работе анализируется научный дискурс как форма коммуникации ученых, характеризующаяся познавательной направленностью, информативностью и аргументированностью. Центральным параметром научного текста является актуальность исследования, определяющая его значимость для развития теории и практики. Участники научного дискурса взаимодействуют в соответствии с установленными нормами научного сообщества, используя языковые средства для обозначения и описания научных проблем.
Данная работа предлагает, что в научной коммуникации доказательство и аргументация представляют два основных метода убеждения. Доказательство основано на выводе истинного заключения из истинных предпосылок, что помогает установить истинность утверждения путем связи с реальными событиями или подтвержденными утверждениями. Цель доказательства заключается в установлении соответствия сказанного в утверждении реальности через проведение экспериментов, предоставление примеров и другие методы подтверждения или опровержения высказанных суждений.
В ходе исследования была проанализирована стратегия аргументации в научном дискурсе, выявлены средства ее реализации и цели, преследуемые авторами. Результаты работы показывают, что тактики стратегии направлены на повышение объективности, доказательности, авторитетности и убедительности научного изложения. Для достижения этих целей авторы успешно используют разнообразные языковые и неязыковые ресурсы, включая лексические и синтаксические приемы, графические элементы и ссылки на авторитетные источники.
Интерпретация аргументации как дедуктивного способа рассуждения обеспечивает достижение истины при истинных посылках, создавая убедительные заключения, которые исключают возможность спора. Однако использование аргументации также требует от автора стремления убедить аудиторию в справедливости и обоснованности своих утверждений через предоставление аналогичных, хотя не тождественных, аргументов дедуктивному рассуждению. Доказательство подразумевает вытекание заключения из истинных посылок с логической строгостью в соответствии с правилами дедукции, в то время как для аргументации необходимо обоснование утверждений через факты, свидетельства и другие подтверждения.
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