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В современных гуманитарных исследованиях ученые активно обращаются к оппозиции «свой – чужой», которая является одной из ключевых категорий в различных областях науки, таких как психология, философия, социология, лингвистика, межкультурная коммуникация и политология. В каждой из этих дисциплин оппозиция «свой-чужой» играет важную роль в понимании и анализе отношений между людьми, группами и культурами.
Согласно Кишиной Е.В. «фундаментальный характер «свойственности – чуждости» как отражение онтологической бинарности мироустройства обусловливает широкую репрезентативность выделяемого образования». [Кишина: 1]. 
Разбиение мира на «свое» и «чужое» является универсальным для всех культур. Оно не только помогает людям ориентироваться в окружающем мире, но и формирует основу для коммуникации и взаимодействия с другими людьми.
В рамках политического дискурса, оппозиция «свой-чужой» играет важную роль, определяя отношение к другим странам, народам или политическим силам. 
Характерной чертой политического дискурса является гибкость и подвижность. Из этого следует, что идеологическая составляющая в структуре оппозиции «свой – чужой» подвержена изменениям. Так С.Л. Васильева отмечает, что в политике рассматриваемая оппозиция не имеет явного дуализма. Имеется тенденция к некоторой градации данной оппозиции, что означает возможность выделения нескольких социально-политических группировок как внутри одной культурной общности, так и в других культурных общностях. Вышесказанным объясняется вариативность параметров разделение элементов оппозиции на «своих» и «чужих».
Рассматриваемый в данной работе практический материал представляет собой выборку из речи А. Н. Фейхоо на предвыборных дебатах в Испании. Основываясь на семантическом анализе политических выступлений А.Н. Фейхоо, можно выделить ряд параметров, используемых политиком для характеристики группы «своих» и «чужих».
1. «Свой» обеспечивает безопасность, «чужой» представляет угрозу
В политическом дискурсе на внешнем уровне посредством оппозиции могут противопоставляться государства или их объединения и идеологически чуждые государства и объединения. Одним из параметров противопоставления в данном случае может являться дихотомия «безопасность-опасность».  
Especialmente aventurado para el futuro de Europa, con la guerra de Ucrania a nuestras puertas.
В приведенном выше отрывке из речи политик использует метафору «a nuestras puertas» (у наших дверей), чтобы противопоставить Европейский союз другим странам, актуальное положение которых может представлять для стран Европы угрозу. Местоимение «nuestras» способствует формированию у аудитории образа группы стран, характеризуемой единством и сплоченностью. Таким образом также выделяется группа «чужих», к которой относятся потенциально опасные страны за пределами ЕС.
2. «Свой» несет ответственность перед избирателями, «чужой» ее избегает
Одним из параметров выделения «своего» и «чужого» являются характеристики «честный-бесчестный». В данном случае «свой» имеет положительные черты, которые подчеркиваются ярче на контрасте с «чужим», обладающим противоположными чертами.
En primer lugar, me debo a más de ocho millones de compatriotas que le dieron la victoria al Partido Popular en las pasadas elecciones generales. Y no voy a abusar de la confianza de mis votantes. Yo no.
Лексическая единица «compatriotas» обладает семантикой совместности, указывающей на группу «своих». С её помощью политик подчеркивает связь своей партии с народом, также акцентируя внимание на доверии, которое он смог выстроить с избирателями. Более того, в высказывании А.Н. Фейхоо отмечает, что не станет «предавать доверие своих избирателей».
3. «Свой» обладает большей поддержкой, «чужой» - меньшей поддержкой
В указанной далее цитате оппозиция «свой — чужой» используется с целью противопоставить две политические партии. 
Y también, por más que algunos de ustedes no hayan querido reconocerlo ni con la más mínima cortesía, el 23 de julio. Sí, ganó las elecciones. De forma incontestable, con 16 escaños más que la segunda fuerza. 
А. Н. Фейхоо использует метафору «la segunda fuerza» (вторая сила) для обозначения оппозиции, партии с противоположной идеологией. Чтобы создавать оппозицию между «своими» и «чужими», используются противоположные образы и символы. Политик обозначает свою политическую группу как «первую силу», тогда как оппозицию он представляет как «вторую силу». Таким образом проводится четкое разделение между политическими объединениями по уровню поддержки общественности.
В заключении можно сделать вывод, что оппозиция «свой-чужой» в контексте политических выступлений обладает некоторой степенью вариативности. Элементы оппозиция могут выделяться по различным параметрам, в зависимости от контекста и намерений говорящего. Однако проанализировав выделенные в работе параметры, можно заключить, что их общей чертой является положительная характеристика элементов группы «свой» и отрицательная характеристика элементов группы «чужой».
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