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В период Хэйан можно было стать уязвимым не только из-за кэгарэ, осквернения, но и по другим причинам. Например, в зависимости от расположения небесных светил представляла опасность та или иная сторона света. Специалисты в области тёмных и светлых сил (оммё:дзи) подсчитывали, когда и где может поджидать опасность, советовали, как её миновать, и составляли календари, учитывая катаими – запреты на направления.
Меры по предотвращению последствий запрета – кататагаэ – были основаны на знании невидимых перемещений определённых божеств, которые отправлялись с неба на землю в соответствии с установленным календарём. Существовало пять основных «странствующих божеств» (югё:дзин): Полярная звезда (Тэнъити или Накагами), планета Венера (Тайхаку), великий полководец (Дайсё:гун), дух металла (Кондзин) и олицетворение силы Пяти стихий (О:со:). Термин сисин со:о: 四神相應 (соответствие между четырьмя божествами направления и топографическими особенностями) отражает идеальные представления о пространстве для аристократа эпохи Хэйан. [Бачурин, 2008; Иибути, 1990; Сигэта, 2012]. 
Мономими - запрет на выход из дома и приём гостей - был тесно связан с представлениями о ритуальной нечистоте кэгарэ, которая могла быть вызвана контактом человека с болезнью, кровью, смертью, родами и тд. Кроме того, запрет мог быть вызван любого рода знамениями, которые рассматривались как необычные, выбивающиеся из обычного хода жизни. Все странные происшествия имели негативное влияние на человека. [Эрай, 2001; Эрай, 2008].
Чтобы сохранить или восстановить подходящее состояние, нужно была подчиниться запретам. Однако под влиянием учения о взаимовлиянии тёмных и светлых сил Оммё:до: практика запретительных установлений значительно расширилась. Она позволяла избежать возможных опасностей, неудач, несчастий, болезней. 
Настоящий доклад посвящён рассмотрению специфики запретов катаими и моноими в средневековой Японии и их влияния на повседневную жизнь аристократов.
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