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Магриб, как обозначалась Северная Африка в Средние века, представлял собой западную часть исламского мира. Начиная с VII в., покорив Египет, арабы включили в состав халифата территории современных Ливии, Туниса, Алжира и Марокко [Большаков, 2010, с. 169]. Неполнота сведений о Магрибе, по сравнению с центральными и восточными провинциями Халифата, встречающихся в письменных источниках, компенсируется новыми археологическими материалами, позволяющими оценить не только трансформацию византийских полисов в медины [Kennedy, 1985, p. 22], но и проследить изменения в городской структуре в правление той или иной династии. Цель данного исследования – отобразить степень влияния ‘Аббасидов на развитие городской среды в рассматриваемом регионе. В качестве основного метода в исследовании используется концепция «инфраструктурного поворота», на основе которого инфраструктура городов рассматривается в качестве сети, пропускающей потоки товаров, идей и людей. 
Исследование опирается на письменные, нумизматические и археологические источники. Под письменными источниками прежде всего понимаются арабские исторические и географические сочинения: ат-Табари, ал-Куфи, Ибн Хордадбиха, ал-Мас’уди. Среди нумизматических источников выделяются монеты, выпущенные в период правления наместников Мухаллабидов и амиров (с 183 г.х.) Аглабидов – наместников Ифрикии [Heideimann, 2011, p. 458]. Их обращение в халифате отразило степень экономического развития городов региона. Из археологических источников исключительно важны опубликованные материалы раскопок Александрии, Фустата, Киренаики, Кайруана, Туниса, которые позволяют реконструировать городские планы и выделить отдельные компоненты городской среды.
Непосредственные изменения, произошедшие в Магрибе после арабского завоевания, были минимальными в различных отношениях. Масштабы разрушений были незначительными. За исключением столицы Карфагена, которая была взята штурмом и разграблена в 697–698 году и так и не была восстановлена, большинство византийских городов не были разрушены или заброшены сразу после арабских завоеваний [Bakirtzis, 2024, p. 376]. Очевидно, что халифат не основывал новых поселений с такой активностью, как на центральных землях халифата. Только два новых города — Кайруан и Тунис — были основаны в правление последних Омейядов (т.е. до 800 года), и в результате городская сеть средневековой Ифрикии продолжала воспроизводить городскую структуру Византийской Африки.
В то же время новые фундаменты Кайруана (670 г.) и Туниса (около 705 г.), заложенные вблизи старых поселений, включали в себя новые городские элементы, не встречавшиеся прежде в данном регионе. Под ними понимаются новые типы зданий, таких, как мечети, минареты, медресе, и резиденции (дар ал-имара), рибаты, караван-сараи. Крупные, процветающие административные центры Византийской (Ромейской) Африки VI–VII вв. продолжали оставаться важными центрами мусульманской Ифрикии и извлекали выгоду из присутствия солдат, наместников и торговцев. 
Проведенное исследование показало, что степень влияния ‘Аббасидов на регион характеризовался развитием существующих городов, переносом существующих центров в новые возведенные города, что по сравнению с правлением предыдущей династией может показаться минимальным. Стоит отметить, что изменения не были связаны с прямым вмешательством халифской власти, их скорость и хронология варьировались в зависимости от отдельных городов. 
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