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Движение Альморавидов, зародившееся в Магрибе, оказало значительное политическое, религиозное, культурное влияние не только на Северную Африку, где взяло свое начало, но и весь арабо-мусульманский мир, а также Пиренейский полуостров. Альморавиды стали первой берберской династией, которая смогла объединить множество берберских племен в Магрибе, которые были политически разобщены и различались традициями и верованиями. Альморавиды, будучи изначально религиозным братством с идеями строгого маликизма, смогли захватить территории в Магрибе, а также в ал-Андалусе, распространив ислам на всех присоединенных территориях и в Африке благодаря активной торговле. Альморавиды объединили Магриб и ал-Андалус в религиозном и политическом аспектах.
Альмохады – следующая берберская династия в Северной Африке, которая захватила владения Альморавидов, взяла за основу их политическое, религиозное и культурное наследие.
В мировой историографии теме государства Альморавидов уделено меньше внимания, чем, например, следующей империи Альмохадов. В отечественной историографии эта тема освещается также в очень малом объеме.
Целью данного доклада является анализ периода расцвета государства Альморавидов. Для достижения цели поставлены следующие задачи: рассмотреть ситуацию в ал-Андалусе перед завоеванием Альморавидов; проанализировать вмешательство Альморавидов в дела ал-Андалуса; обозначить особенности политического устройства государства Альморавидов.
Основным источником, который использовал автор в данном докладе, является труд средневекового арабского историка, философа и мыслителя Абд ар-Рахмана ибн Халдуна (1332-1406) «Таʼрих Ибн Халдун ал-мусамма», который является одним из величайших исторических трудов средневековой арабо-мусульманской цивилизации. 
Таким образом, актуальность данной темы обусловлена тем, что государство Альморавидов оказало огромное влияние на дальнейшее развитие Северной Африки и Пиренейского полуострова, оно во многом предопределило дальнейшее развитие этого региона. Именно на этапе расцвета государства сложились те экономические, политические и культурные особенности, которые в будущем взяли за основу для построения своего государства Альмохады. Однако важно отметить, что многие решения правителей Альморавидов, а также отсутствие реформирования некоторых сфер внутренней политики на данном этапе и стали основной причиной того, что период расцвета сменился его упадком, а затем и полным крахом.
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