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В 420 г. полководец империи Восточная Цзинь Лю Юй (363-422) заставил последнего цзиньского императора отречься от престола в свою пользу, став основателем нового государства — Сун, в историографии получившего название Лю-Сун. По мнению ряда как отечественных, так и иностранных исследователей, это событие ознаменовало собой не просто смену правящего рода, но и начало принципиально нового периода в истории китайской политической системы, когда на смену традиционному монархическому устройству фактически пришли «военно-авторитарные диктатуры» [История Китая, 2014, с. 143-144]. Цель настоящего исследования — предложить периодизацию политической борьбы в царствование двух последних императоров Восточной Цзинь, приведшей к смене Восточной Цзинь империей Лю-Сун, на основе данных исторических источников — династийных историй империй Цзинь и Лю-Сун: «Цзинь шу» [Цзинь шу, 1974, с. 307-332] и «Сун шу» [Сун шу, 1974, с. 48-109].
Все события, о которых сообщается в источниках, мы разделили на 9 типов, в том числе военные (в свою очередь подразделяются на внутренние и внешние войны), политические, административные и др., а также подсчитали для каждого года количество событий каждого типа.
Проанализировав полученные данные, мы пришли к выводу, что политическую борьбу в 396-420 гг. можно разделить на 4 этапа. Первый этап (398-405 гг.) характеризуется крупномасштабными внутренними войнами: восстанием Хуань Сюаня и восстанием Сунь Эня, в результате победы над Хуань Сюанем начинается возвышение Лю Юя и его соратников. На втором этапе (406-409 гг.) происходит укрепление их власти и устранение возможных соперников, но не военными, а политическими методами. Внутренние войны на этом этапе практически отсутствуют. К этому же времени относится начало внешней войны — похода Лю Юя против Мужун Чао, правителя Южной Янь. Третий этап (410-412 гг.) отмечен сочетанием внешней (против Мужун Чао) и внутренней (восстание Лу Сюня) войн. К концу этого этапа относится устранение Лю Юем своего ближайшего соратника Лю И, в котором он видел возможного конкурента в борьбе за власть. На четвёртом этапе практически отсутствуют внутренние войны, происходит, в том числе посредством внешней войны, укрепление единоличной власти Лю Юя и закладывается фундамент для планируемой им узурпации престола, которая в конце концов и происходит в 420 г.
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