Этнический состав средневековых пиратов «вако».
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Во второй половине XIV в. существенно возросла активность японских пиратов -
«вако», которые дислоцировались на о-вах Кюсю, Цусима и Ики, а также на берегах Внутреннего Японского моря [1]. Этот социальный феномен является одним из самых перспективных в японской исторической науке [2, 3, 5], однако в отечественном японоведении многие аспекты «истории вако» пока еще не стали предметом специального исследования [1].
Настоящий доклад – попытка установить, какие этнические группы входили в состав группировок средневековых пиратов «вако». Традиционно, китайские источники проводили параллель между Японией и вако [4], считая, что именно территории Японии являлись оплотом пиратства, а сами японцы составляли большую часть этих беспокойных банд. Даже сам термин записывался с использованием иероглифа “倭”, одно из значений которого — “японский”, “Япония”. Тем не менее, исторические источники содержат свидетельства, позволяющие сделать допущение, что зачастую это не отражало сложную действительность деятельности вако.
Данная проблема является актуальной, ведь все сомнения относительно многоэтнической природы вако можно рассматривать в качестве иллюстрации неуловимости, неизвестности образа средневековых пиратов, которому, очень часто за неимением надлежащей информации, особенно в отечественной историографии, посвящено недостаточное количество работ.
В результате исследования удалось установить, что вако были многоэтнической группой, а потому в их состав входили не только японцы, но и представители других национальностей (китайцы, чжурчжэни, жители о-во Рюкю и т.д.), которых, иногда, было подавляющее большинство и которые черпали выгоду из того факта, что их ассоциировали с японцами. Таким образом, и сам термин «вако», как то явствует из корейских и китайских исторических источников, стал ассоциироваться не только с японцам, но также и с представителям других национальностей.
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