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XV в. открыл новую страницу истории Нусантары, потому что в этот период в регионе произошли глубокие изменения, которые оказали влияние на его дальнейшую историю. В особенности это коснулось западной части Малайско-индонезийского архипелага- Малаккского полуострова. В конце XIV в. Искандер Шах, он же Парамешвара, который до этого правил в Сингапуре, был вынужден бежать оттуда, затем прибыл на Малаккский полуостров и там на месте одной из маленьких деревень рыбаков-селатов основал новый город, получивший название Малакка, которому впоследствии суждено было стать столицей Малаккского султаната- одного из самых блестящих и могущественных государств в истории Нусантары. Несмотря на то, что история этого государства активно изучается, в то же время на сегодняшний момент многие аспекты самой ранней истории этого государства, к сожалению, остаются недостаточно освещенными в мировой науке, хотя во многом именно они представляют собой особую важность для анализа последующей истории Малакки.  
В представленной работе будет проведена попытка провести реконструкцию начального этапа истории Малакки с опорой на текст памятника истории и культуры “Sejarah Melayu” (“Малайские родословия”), одна из версий которого была создана в 1612 г. при дворе Джохорского султаната. В интерпретации “Sejarah Melayu” содержится ряд ценных свидетельств, которые дают возможность пролить свет на малоизученные моменты ранней истории Малакки.
Проведенное исследование показало, что, несмотря на то, что большинство сведений о ранней истории Малакки носят  легендарный или полулегендарный характер, однако, счистив с этих сведений налет фантастического, можно получить важную информацию во многих аспектах, включая историю основания города, особенности биографии Искандер Шаха, важных событий его правления в Малакке.    
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