Обзор тайпинских публикаций, хранящихся в Синологической библиотеке
Елизаров Николай Олегович
Студент, 3 курс бакалавриата 
Российский Государственный Гуманитарный университет, 
Философский факультет, Москва, Россия, 
E–mail: Elizarov.Nikolay.O@yandex.ru 
Целью данного исследования является обзор собрания произведений, изданных официальной печатью Тайпинского государства, которое находится в Синологической библиотеке ИНИОН РАН. Оно состоит из книг, изданных официальной печатью Тайпинского государства, возникшего в ходе восстания тайпинов (1850-1864) в Китае.
Данные книги исследовались специалистом по текстологии тайпинских произведений Ван Цинчэном 王庆成 [Тайпин Тяньго шисюэ шулунь 太平天国史学述论, с. 14], однако не были изучены отечественными специалистами. В обзоре будет рассмотрено содержание публикаций, даны датировки изданий, отличия изданий от других версий. 
Коллекция тайпинских текстов Синологической библиотеки представляет собой 10 книг: Стихи для научения молодёжи (Ю сюэ ши幼學詩), Правила и устав тайпинов (тайпин тяогуй 太平條規), Тайпинские эдикты (Тайпин чжаошу 太平詔書), «Организация тайпинской армии» (Тайпин цзюньму太平軍目), «Обнародованные и введенные в действие эдикты» (Бансин чжаошу頒行詔書), «Обнародованный и введенный в действие Солнечный календарь Поднебесный третьего года Небесного государства Великого благоденствия Гуй-Хао» (Баньсин Тайпин Тяньго гуй-хао саньнянь синьли Тянься 頒行太平天囯癸好三年新曆天下), «Высочайшие эдикты Небесного повеления» (Тяньмин чжао чжишу天命詔旨書), Тайпинское «Троесловие» (Сань-цзы цзин三字經), Книга деклараций о Сошествии на землю Небесного отца (Тяньфу сяфань чжаошу天父下凡詔書), «Тайпинская книга ритуалов» (Тайпин лицзи太平禮制).
Представленные книги имеют оформление, соответствующее большинству тайпинских публикаций: узорчатая обложка золотистого, либо красного цвета, печать тайпинов внутри книги с надписью «Указываю и повелеваю» (чжичжунь 旨准). Однако во всех книгах отсутствует каталог уже вышедших тайпинских книг (встречающийся во множестве других изданий). Исходя из этого, а также сопоставления имеющихся редакций, представленных текстов в зарубежных библиотеках, был сделан вывод, что все перечисленные книги были изданы в 1851-1853 гг.
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