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Николай Иванович Любимов – высокопоставленный дипломат середины XIX века. В 1845 г., находясь в должности вице-директора Азиатского департамента МИД Российской Империи, он был отправлен в отпуск [5], в течение которого ему предстояла поездка в Чугучак и Кульджу (Западный Китай) для сбора информации о ведении торговли и возможных способах ее улучшения под именем купца Хорошева, «чтобы тайна посылки лица для собрания всех сих сведений не могла быть проникнута не только азиатцами, но даже нашим купечеством» [7]. Любимов был идеальным кандидатом для этой секретной миссии, так как в 1842 г. уже побывал в Китае с целью изучения торговли в Кяхте.
Рукописи Любимова не образуют единого фонда и хранятся в нескольких архивах Москвы и Санкт-Петербурга (РГАЛИ, АВПРИ, РГИА, ИИМК РАН). Часть документов была издана Н.И. Веселовским в начале XX в. [1], который занимался изучением его деятельности. Также две тетради дневников Любимова вышли в собрании сочинений Ч. Валиханова в 1985 г. [2].
На основе фактур товаров [4], хранящихся в РГАЛИ, путевого дневника Любимова и донесения Государственному канцлеру графу Нессельроде о торговле России с Китаем [6] была сделана попытка систематизировать сведения о товарах, которые продавал и обменивал Любимов, о закупке чая в Западном Китае, торговых маршрутах, получить портрет китайских купцов в регионе. Отследив по документам путь, цену и потребительский спрос на каждый отправленный товар, получилось сделать вывод об успешности торговой миссии Любимова.
В Семипалатинске «купца» и его помощника снабдили десятками ящиков, тюков и коробок с товарами, общим весом в 142 пуда, 2326 килограммов [3]. Среди предоставленной «пробной» продукции были различные ткани (нанка, коленкор, сукно), кожи, чай, посуда, предметы быта (зеркала, ножницы, подносы), платки, покрывала и т.д. Товары были подобраны разного качества и цены для понимания спроса у китайских купцов. Подобный ход стал крайне удачным, так как по приезде в Западный Китай Н.И. Любимов обнаружил, что местные торговцы не привыкли видеть от русских купцов изделия более высокого качества, к которым был большой интерес. И это был один из тормозящих торговлю в регионе факторов, которые подробно перечислены в докладах Любимова.  
Информация о продаже опиума как одной из важных статей торговли того периода позволяет нам получить представление о ценах, способах хранения и распространения. Отмечается, что его «ужасно как раскупают, хотя и с опасностью», но не привозят большими количествами в города, держа в степях (киргизских аулах, куда приезжают покупатели из Чугучака). Продажа опиума напрямую влияет на цены на другие китайские товары, в частности чай, который использовали как валюту. 
Выводы Любимова были собраны в детальное донесение-записку и представлены на рассмотрение Николаю I c прошением разрешить привести к осуществлению предложенных проектов. На подлинном докладе император написал: «Исполнить». 
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