Тифлисская губерния в планах Османской империи 
в период Крымской войны 1853-1856 гг.

Цель данного исследования - изучение планов Османской империи в отношении Тифлисской губернии в период Крымской войны 1853-1856 гг.
Первая половина XIX века характеризовалась войнами России с Османской империей и Ираном, в которых Российская империя одержала верх. Россия должна была обезопасить свои границы от этих соседних государств и по этой причине она сохраняла военное присутствие в Закавказье в таких городах, как Тифлис, Эривань, Александрополь и Ахалцихе.
После подписания Адрианопольского мира в 1829 году между Россией и Турцией долгое время не было войны. С началом Крымской войны в 1853 году русско-турецкая граница в Закавказье вновь начала перемещаться.  
Одной из важнейших целей Османской империи на Кавказском фронте в Крымской войне было взятие г. Тифлис - столицы Кавказа, а также штаб-квартиры кавказских армий и центра Тифлисской губернии. Если бы Порта начала военные действия против Тифлиса, то они бы шли по определенным маршрутам одним из которых был маршрут Ардаган-Посхов-Ахалцихе-Гори-Тифлис [4, с. 446]. Фактически, дороги, соединяющие Тифлис и Эрзерум, были маршрутами военных действий для обеих сторрон. [6, с. 167].
Как только началась Крымская война, на закавказской границе развернулись военные действия. Османские войска наступали в направлении Тифлиской губернии. План действий османских войск состоял в том, чтобы сначала захватить Ахалцихе, а затем продвинуться к Тифлису. Али Риза-паша, возглавлявший османские войска, двигавшиеся из Ардагана, продвинулся в направлении Ахалцихе и Ахалкалаку. В то время как Али Риза-паша продвигался в направлении Ахалкалаки, большая часть войск продвигалась в Ахалцихе через Посхов. 24 ноября 1853 года русская армия под командованием князя Андраникова выиграли битву при Ахалцихе. Али-паша, стоявший во главе турецких войск, отступил к Ардагану. Таким образом, русские войска обезопасили дорогу на Тифлис [8, с. 33-34].
В 1855 году Османская империя потеряла позиции на Кавказском фронте, а русские войска осадили Карс - один из важных стратегических городов региона. После осады Карса русскими Порта подготовила новый военный план, согласно которому, османские войска планировали двинуться на Тифлис через Редуткале – Кутаис  [7, c. 192]. Великобритания сначала не очень благосклонно относилась к этому плану, но потом согласилась. Омер Лютфи-паша, возглавлявший эту военную операцию, взял нра себя инициативу изменения маршрута. Новым направлением он назначил Сухумкале – Кутаис – Тифлис [3, s. 173].  8 октября Омер-паша принял решение о начале этой операции. Омер-паша, выступивший из Сухумкале, со своими войсками дошел до реки Ингур. 6 ноября войска Омер-паши разгромили русские войска под командованием генерала Багратиона-Мухранского на берегу реки Ингур [2, с. 250]. После этой победы войска Омер-паши двинулись в сторону Кутаиса, но из-за тяжелых климатических и географических условий, а также падения Карса 27 ноября, Омер-паша отступил, и запланированная операция по взятию Тифлиса провалилась. [1, с.112].
Хотя Россия проиграла Крымскую войну, но по общим результатам на Кавказском фронте она добилась успеха, взяв Карс. Но по сравнению с войной 1828-1829 годов она добилась меньших успехов на этом фронте. Падение Карса привело к завершению османской военной операции против Тифлиса.
Методологической базой данного исследования послужил сравнительный-исторический анализ.
Источниковая база исследования. Русско-турецкие войны XIX века богаты архивными материалами, как на русском, так и на турецком языках. Некоторые документы по Крымской войне 1853-1856 гг. были опубликованы в России и в Турции. Среди них можно особо выделить «Собрание донесений о военных действиях, дипломатических бумаг и актов, относящихся к войне 1853, 1854, 1855, 1856 годов»; «Известия с Турецкой границы закавказского края» [8], а также «Osmanlı Belgelerinde Kırım Savaşı (1853-1856)» [7].
Историография проблемы. Крымская война 1853-1856 гг. в разное время методологически изучалась российскими, турецкими и зарубежными историками. Следует отметить, что Кавказский фронт этой войны привлек широкое внимание, и о нем было написано немало трудов. Так, в работе советского историка Х. Ибрагимбейли рассматривается Закавказье в период Крымской войны на основе российских архивных документов [4]. Турецкий историк М. Будак исследовал состояние Кавказского фронта Крымской войны по турецким архивным документам [3].
В ходе нашего исследования установлено, что Тифлисская губерния была одним из важнейших участков Кавказского фронта в период Крымской войны 1853-1856 гг. Ввиду важности данного региона Османская империя стремилась занять Тифлис, который являлся административным, экономическим и военным центром Кавказа и Тифлисской губернии. Порта планировала взять Тифлис и организовала две важные военные операции. Первая операция велась в 1853 году в Ахалцихе в пределах Тифлисской губернии. Она завершилась поражением османских войск. В результате этого поражения Россия укрепила свою оборонительную линию в регионе. В рамках другого плана была организована операция по маршруту Сухумкале – Кутаис – Тифлис  с целью освобождения Карса, окруженного российскими войсками. Это операция также не увенчалась успехом.
Крымская война принесла определенный успех Османской империи, хотя она так и не смогла достичь поставленных целей на Кавказском фронте. Россия проиграла войну, однако сумела добиться значительных успехов на Кавказском фронте.
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