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Несмотря на то, что законотворчество Османской империи — довольно хорошо изученная тема, все еще существует множество споров о значении правовых реформ, осуществленных при Селиме I и Сулеймане I. Согласно одной из версий, именно Сулейману приписывается составление наиболее полного канун-наме империи, в то время как другие историки, такие как Х. Иналджик, утверждали, что свод законов Сулеймана I был оформлен еще при Баязиде II [İnalcik, 1978, с. 124]. В данном докладе будет предпринята попытка частично разрешить эти споры и дать справедливую оценку кодексу, обнародованному при Сулеймане I.
А. С. Тверитинова в качестве оценки влияния свода законов Селима I на канун-наме Сулеймана I ограничилась следующим комментарием: «законодательная деятельность Сулеймана Кануни <…> является лишь развитием тех основ, которые были заложены его предшественником Селимом I» [Тверитинова, 1969, с. 17]. При этом, Тверитинова ничего не говорит о законодательной деятельности периода Баязида II — за исключением канун-наме санджака Хюдавендигяр 1487 года [Тверитинова, 1969, с. 9, 16]. В свою очередь, историки С. Ф. Орешкова и Т. В. Григорьева поднимают вопрос о канун-наме Баязида II и его влиянии на свод периода Сулеймана I, но приводят лишь краткое цитирование исследований Х. Иналджика [Орешкова, 1990, с. 243] [Григорьева, 2009, с. 234]. В трудах на русском языке авторы склонны рассматривать свод законов одного из султанов и реже обращаются к содержанию всех канун-наме XV-XVI вв. для их сопоставления. 
В данном докладе представлен комплексный подход к вопросу изучения правовой системы Османской империи; дана оценка законодательной деятельности, осуществленной при султанах Мехмеде II, Баязиде II, Селиме I и Сулеймане I, основанная на исторических источниках — канун-наме упомянутых правителей. В рамках исследования проведен сравнительно-исторический анализ правотворчества в Османской империи и трансформации османского свода законов в XV-XVI вв.
Не совсем корректно говорить о существовании отдельных канун-наме разных султанов. Хотя при восшествии на престол нового султана старые законы требовали подтверждения и могли быть изменены, этот процесс представлял собой систематизацию и дополнение уже существовавших канунов. Единый имперский канун-наме совершенствовался с течением времени, от султана к султану. Первая систематизация правовых положений империи была осуществлена при Мехмеде II. Канун-наме Баязида II состоит из трех глав, что напоминает структуру, которая позднее станет классической. Обнаруженные на данный момент рукописи канун-наме Селима I представляют собой неполный кодекс Сулеймана I, уголовные и аграрные разделы которого содержат меньше положений и менее разработаны. Свод законов времен Сулеймана I полностью основан на законодательной инициативе предшествующих султанов, однако в нем были рассмотрены в том числе и те вопросы, которые ранее в империи не поднимались.
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