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Проблема деятельности Коммунистической партии Кампучии в 1960-е годы до сих пор является малоизученной в отечественной историографии. Во всем мире известны события, связанные с режимом «красных кхмеров», но то, как их идеи формировались, и кто был их носителями, изучено не так глубоко. Специальные работы, посвященные деятельности левых в Камбодже в этот период, появились в начале XXI века в результате исследований западных кхмерологов. Основоположником этого направления в историографии стал австралийский ученый Бен Кьернан.
Коммунистическая партия Кампучии (ККП) объединила под своими знаменами ветеранов вооруженной антиколониальной борьбы против Франции, а также молодых интеллектуалов с европейским образованием. Последние выступали в роли идеологов, стремившихся отразить объективную социально-политическую и экономическую ситуацию в Камбодже и тем самым обосновать деятельность движения. С течением времени их оценки становились более радикальными. Взгляды членов ККП были эклектичны – идеология партии формировалась на фоне раскола в мировом коммунистическом движении, а также в попытке сочетать идеи, подчерпнутые у социалистических стран, с традиционными националистическими началами.
1960-е годы стали для Камбоджи поворотными – прежде всего, набирали силу авторитарные тенденции режима Нородома Сианука. Вместе с этим кхмерские левые, будучи во многом зависимыми от своих вьетнамских товарищей, не могли остаться в стороне от Второй Индокитайской войны – те предписали им сотрудничать с режимом Сианука, а не бороться с ним. Аналогичные рекомендации дал и Пекин – сотрудничать с Китаем решил и Сианук, решивший разорвать отношения с США.  
К середине 1960-х годов борьба оппозиции с властью вышла на пик, причем недовольны Сиануком были как левые, так и правые. Переломным явился 1967 год, когда королевство оказалось втянуто во Вторую Индокитайскую войну. Власти Камбоджи узнали о диверсионных рейдах США против вьетнамских войск на своей территории и резко их осудили. В том же 1967 году американцы начали бомбить территорию Камбоджи, преследуя на ней вьетнамских коммунистов. Эти бомбардировки уничтожали деревни и поля, что угрожало стране голодом. В тот же период в стране вспыхнуло стихийное крестьянское выступление в Самлауте, в котором обвинили левых – теперь им была объявлена настоящая война. Покинуть столицу были вынуждены даже наиболее видные деятели левого движения, которые занимали государственные посты. 
С этого периода левые силы начали вооруженную борьбу, используя методы партизанской борьбы. Своей опорой левые видели крестьян, а также этнические меньшинства – «горных кхмеров». При этом следует отметить, что недовольство сторонников левых сил не было единственным – приверженцы правых идей, представители городского населения (Прежде всего, молодежи) и интеллигенции, также имели претензии к Сиануку, но это были претензии иного рода. 
Целью данной работы является попытка разобраться в деятельности кхмерских левых в условиях, когда экономическая и политическая стабильность сошли на нет, уступив место масштабному конфликту, нараставшему в последующие годы и перетекшему в полномасштабную войну на территории Камбоджи.
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