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Ирано-таджикские отношения имеют особое значение не только для этих двух стран, так как в перспективе могут оказать влияние и на развитие ситуации в регионе в целом.  Иран всегда был заинтересован в закреплении своих позиций в постсоветской Центральной Азии, рассматривая этот регион в качестве одного из основных направлений для выхода из геополитической и экономической блокады, в которой он оказался из-за многолетнего противостояния с Западом. С этой точки зрения, Таджикистан, в силу своей языковой и культурной близости к Ирану, традиционно является одним ключевых векторов иранской дипломатии в регионе.
Для Таджикистана отношения с Ираном также представляют особое значение – причем, не только с точки зрения его экономических и геополитических интересов. Дело в том, что таджики и персы являются частью так называемого «Иранского мира» – единого цивилизационного, исторического и языкового пространства, которое связывает оба народа на протяжении многих веков. Несмотря на то, что это понятие имеет скорее цивилизационный и гуманитарный характер, оно также оказывает определённое влияние и на геополитику. В общении друг с другом, правительства и политики обоих государств, несмотря на идеологические различия, так или иначе вынуждены принимать этот фактор во внимание.
Историко-культурные связи между Таджикистаном и Ираном имеют давнюю и богатую историю, которая оказывает влияние на обе страны до сегодняшнего дня. Эти две нации имеют общие корни в культуре, языке и религии, что создает мощную основу для их взаимодействия и сотрудничества. Одним из главных факторов актуальности данной темы является ее значимость для исследований в области международных отношений и культурологии. История и культура Таджикистана и Ирана тесно связаны и представляют интерес для исследователей, которые занимаются изучением региона. Кроме того, знание об историко-культурных связях этих двух стран является важным для глубокого понимания современного положения в Таджикистане и Иране. Понимая общие корни и взаимовлияние культур, можно лучше оценить текущее состояние и перспективы развития этих двух государств.
Дипломатические отношения между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран установлены 9 января 1992 года. Посольство Исламской Республики Иран начало работу в Душанбе 9 января 1992 года. Посольство Республики Таджикистан было открыто в Тегеране 18 июля 1995 года. Между двумя странами подписано более 200 соглашений и меморандумов о взаимопонимании и других документов о сотрудничестве. Что касается экономического сотрудничества между двумя странами, то важную роль играет Межправительственная комиссия Таджикистана и Ирана по торгово-экономическому, техническому и культурному сотрудничеству, и на данный мо нт в Душанбе и Тегеране было проведено 15 заседаний Комиссии. В 2022 году внешнеторговый оборот Таджикистана с Ираном достиг 240 миллионов долларов США. Из этой суммы около 115 миллионов долларов приходится на экспорт и 124 миллиона долларов на импорт.
На сегодняшний день в Душанбе и Тегеране проведено пять раундов консульских консультаций между министерствами иностранных дел Республики Таджикистан и Исламской Республики Иран. Последняя встреча состоялась 11 мая 2022 года в Душанбе. 19 октября 2023 года в Душанбе состоялось первое заседание Политического комитета Республики Таджикистан и Исламской Республики Иран под руководством заместителей министров иностранных дел двух стран. На встрече состоялся обмен мнениями относительно текущего состояния и перспектив двусторонних отношений в политической, экономической, торговой, здравоохранительной, туристической, культурно-образовательной сферах, а также обсуждено сотрудничество между двумя странами в рамках региональных и международных организаций.
Культурно-образовательные связи считаются важным фактором укрепления двустороннего сотрудничества. В связи с этим 3-9 октября 2022 года в городах Тегеран, Шираз и Тебриз Исламской Республики Иран прошли Дни культуры Республики Таджикистан. При этом с 30 октября по 6 ноября 2022 года в городах Душанбе, Худжанд и Бохтар Республики Таджикистан прошли Дни культуры Исламской Республики Иран.
Перспективы отношений между Ираном и Таджикистаном остаются многообещающими, с возможностями для расширения сотрудничества в таких областях, как торговля, туризм и образование. Сотрудничество между Таджикистаном и Ираном имеет решающее значение для укрепления взаимопонимания и продвижения региональной стабильности в Центральной Азии и на Ближнем Востоке.

