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[bookmark: OLE_LINK1]Шестидневная война, разразившаяся на Ближнем Востоке 5 июня 1967 г., считается поворотным моментом в истории советско-египетских отношений. На это указывала постоянная поддержка, с начала израильской агрессии оказанная Москвой Каиру. В ряде арабских источников упоминает случай, свидетельствовавший о важности советско-египетских отношений. Через четыре дня после начала войны, 9 июня 1967 г., президент Египта Г.А. Насер объявил о своей отставке. В ответ на это Советское руководство направило ему телеграмму с просьбой остаться на своем посту. В телеграмме также сообщалось, что делегация во главе с Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н.Ф. Подгорным отправится в Каир для обсуждения вопросов преодоления последствий израильской агрессии в рамках военно-политического сотрудничества двух стран. Воспоминания, опубликованные египетскими политическими деятелями, свидетельствуют о реакции Насера на просьбу советского руководства. В первую очередь следует упомянуть мемуары А.М. Фарида, занимавшего пост генерального секретаря президента Республики в 1959-1970 г. В книге «Из протоколов арабских и международных встреч Насера» Фарид писал, что контакты Насера с СССР сыграли важную, если не ключевую, роль в решении президента воздержаться от отставки [Фарид, 1979, 25].
[bookmark: OLE_LINK2]Подгорный прибыл в Египет 21 июня 1967 г. во главе высокопоставленной советской делегации. В её состав также входил Начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, первый заместитель министра обороны М.В. Захаров. С египетской стороны присутствовали президент Насер, вице-президенты Закария Мохи эд-Дин и А. Сабри, министр иностранных дел М. Рияд и военный министр М. Фавзи. Переговоры начались 22 июня во дворце аль-Кубба в Каире. По мнению Рияда, этот визит стал отправной точкой для нового этапа сотрудничества между Египтом и СССР, поскольку определил характер отношений между двумя странами вплоть до смерти Насера [Рияд, 94].
Позиция СССР во время Шестидневной войны стала предметом анализа ряда научных исследований, опубликованных исследователями из различных арабских стран. К визиту Подгорного в Каир в своей книге «Египетско-советские отношения в 1957–1970 гг.» обратился египетский академик Ф.Э. Хатер. Он отметил, что наиболее поразительным аспектом внешней политики Египта в тот момент были слова Насера, впервые высказавшегося о готовности страны поддержать СССР в конфликте с США, т.е. отказаться от идеи неприсоединение. Президент заявил: «неестественно, что мы сохраняем нейтралитет по отношению к тем, кто нас бьет, и к тем, кто нам помогает». Однако Подгорный предупредил, что такое заявление может вызвать осложнения в отношениях Египта с некоторыми арабскими странами. Поэтому было решено не афишировать особое отношение Египта к СССР [Хатер, 175–176]. М.М. Мансур, автор книги «Советско-американский конфликт на Ближнем Востоке», писал, что Подгорный отверг эту идею, поскольку демонстрация готовности Египта к углублению союзнических отношений могла бы вовлечь Советский Союз в прямую конфронтацию с США. Это означало, что СССР будет вынужден вмешаться в конфликт на стороне Египта, если на страну нападет Израиль. За этим могло последовать вступление США в войну на стороне Израиля, что привело бы к вооруженному столкновению между США и СССР [Мансур, 357].
Согласно мемуарам «Трехлетняя война 1967-1970» генерал-лейтенанта Фавзи, визит Подгорного в Каир считался отправной точкой военного сотрудничества между Египтом и СССР. Доказательством этому служила договоренность Насера с советской делегацией о необходимости восстановления египетской армии, а также отправка в Египет советских военных советников и специалистов. В ходе встречи министр Фавзи обсудил с Захаровым военные вопросы и запросы египетской армии. Благодаря взаимопониманию обеих сторон Захаров остался в Египте до завершения строительства первой линии ПВО на западном берегу Суэцкого канала [Фавзи, 348].
Необходимо отметить, что многие арабские историки, анализируя протоколы переговоров египетской и советской сторон, обратили внимание на просьбу Насера о размещении на территории Египта совместной египетско-советской системы противовоздушной обороны. В обмен на содействие президент предложил разрешить вход советских кораблей в Средиземное море и обеспечить их снабжение из египетских портов. Следует отметить отсутствие у советской стороны стремления формировать общие ПВО, т.к. присутствие иностранных вооруженных сил на территории другого суверенного государства могло вызвать протест в международном сообществе. Подгорный предложил сделать силы ПВО египетскими, ограничивая задачи советских военнослужащих в Египте консультациями и обучением египетской армии боевой подготовке и использованию современного оружия [Фарид, 2019, 130–131]. 23 июня 1967 г. советская делегация вернулась в СССР. 29 июня Захаров сообщил Насеру, что советское правительство согласно предоставить Египту все необходимое. Начался процесс укрепления военного сотрудничества между двумя странами [Фавзи, 348].
[bookmark: OLE_LINK67]Таким образом, мы можем сделать ряд выводов. Во-первых, визит Подгорного способствовал значительному прогрессу в развитии советско-египетских отношений. Во-вторых, этот визит подтвердил стремление президента Насера поддержать СССР в его противостоянии с США, что могло означать отказ от политики нейтралитета. В-третьих, визит Подгорного подтвердил стремление СССР поддерживать союз с арабскими государствами. В-четвертых, успех визита был основан на взаимном интересе: Египет получал политическую поддержку и возможность восстановить свою армию, в то время как СССР укреплял свой флот в Средиземном море и увеличивал военное присутствие в Египте.
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