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 В данной работе представлен анализ дискурсов Р.Т. Эрдогана и Догу Перинчека в контексте евразийской внешнеполитической концепции Турции с целью дальнейшей характеристики внешнеполитической президентской риторики турецкого президента.
Основой для проведения исследования стала книга известного деятеля турецкой евразийской мысли Догу Перинчека «Евразийский выбор: турецкая независимая внешняя политика», в которой описываются основные положения евразийства в Турции как естественного продолжения идей кемализма, направленного против неоколониальной гегемонии стран Запада. Данный труд позволил выделить важнейшие узловые точки, формирующие и задающий евразийский дискурс, для сравнения с рядом речей президента Турции Р.Т. Эрдогана в 2014–2023 гг. [1], которые характеризуются резким отходом от прозападной политики. 
В отечественном востоковедении тематика турецкого евразийства представлена слабо, однако важную роль в исследовании его теоретическом базисе играет работа П.В. Шлыкова, посвящённая евразийскому дискурсу в Турции. Также крайне важным исследованием, формирующим теоретический базис данной работы является книга Озугера Туфкечи «Внешняя политика современной Турции: власть и идеология евразийства» [6], в которой описано становление и развитие евразийской идеи в Турции.
Новизна исследования заключается в анализе дискурсов Р.Т. Эрдогана и Д. Перинчека в целях поиска сходств и оценке влияния евразийских идей на существующий в правящих элитах Турции внешнеполитический дискурс.
В ходе исследования было выявлено, что несмотря на большую разницу в идеологическом плане, в основных узловых значениях, формирующих внешнеполитический дискурс, дискурсивные позиции по вопросам места в Турции в современном мире Р.Т. Эрдогана и Д. Перинчека имеют существенные сходства. Президент Турецкой Республики использует евразийскую риторику для идеологического оправдания своей дуалистической политики.
Эти выводы позволяют характеризовать современную риторику президента Турции отчасти как «культурно-евразийскую» (то есть принадлежащую к той же разновидности турецкого евразийского дискурса, что и дискурс Перинченка), а также провести полноценный интент-анализ действий Анкары, который даёт возможность предположить дальнейшие намерения Турции в вопросах формирования союзного пространства из крупнейших евразийских государств для укрепления собственной позиции в регионе и дальнейшего противостояния «западной гегемонии».
.
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6) Tufekci, Ozgur The Foreign Policy of Modern Turkey: Power and the Ideology of Eurasianism. - 2017. - 256 p.
7) Шлыков П.В. Евразийство и евразийская интеграция в политической идеологии и практике Турции // Сравнительная политика и геополитика. - 2017. - №1. - С. 58-76.





