Центральная Азия:игрок или аутсайдер (история и современность)
Цель этой работы является выявление геополитической позиции Центральной Азии на Международной арене. В ходе изучения будет рассматриваться вопрос о важности региона в международной арене, дальнейшее сотрудничество стран Центральной Азии с развитыми странами, влияние мировых держав на регион и потенциальность региона Центральной Азии стать важным игроком в мировых делах в будущем. 
В самом сердце гигантского евразийского континента лежит обширный, охватывающий территорию нескольких стран, регион — Центральная Азия. В более расширенном понимании его называют также Центральной Евразией, а в более узком —Средней Азией или Туркестаном[1]. Из-за своего богатства региону Центральной Азии привлечь внимание было невозможно. Самые крупные города Великой Шелковой Пути  располагались в Центральную Азии. С приходом Ислам в регионе произошло формирование новых политических, социальных и культурных структур. Ислам стал основой для формирования центрально-азиатских государств и империй, таких как Саманидское государство, Хорезмшахидское государство, Тимуридская империя и другие. Начиная с 15 веков в регионе сложилось основы фундамента современных государств Центральной Азии. 
Февральская и Октябрьская революция  1917 года в России оказала значительное влияние на события в Центральной Азии. После революции, власть в Центральной Азии перешла от российской империи к большевикам. Это привело к формированию новых советских республик в регионе, таких как Туркменистан, Узбекистан, Таджикистан и Казахстан. В результате центрально-азиатские народы столкнулись с новыми политическими, экономическими и социальными системами, в том числе с коллективизацией сельского хозяйства и индустриализацией. 
После развала СССР в постсоветской Центральной Азии образовался политический вакуум. Заполнением этого вакуума первыми попытались Американцы. На самом деле и Американцы являются первыми которые признали независимость стран Центральной Азии. В этой направлении также построены взаимовыгодные отношения. Год спустя после спецоперации  России в Украину 28 Февраля государственный секретарь США Энтони Блинкен сделал визит в Центральную Азию в формате “C5+1”. Его визит направлена на укрепление дипломатических отношений и обсуждения вопросов безопасности после спецоперации России в Украину[2]. Интерес Центральной Азии не ограничивается с США и другие ряд развитых государств искали для себя возможных перспектив сотрудничества с государствами региона. 
Для центрально-азиатских государств ситуация оказалось трудной чем ожидалось. В 1990-е годы Центральная Азия пережила многие из тех же трудностей экономического перехода, что и страны Центральной и Восточной Европы и другие бывшие коммунистические страны, такие как стремительный рост инфляции , частичная деиндустриализация и крах систем социального обеспечения[3].
Независимость центрально-азиатских государств особенно порадовало Турцию. Так как это и есть о чем мечтали тюркоязычные народы: независимость от Советской власти тюркоязычных государств и формирование Тюркской организации. И с этой ориентацией начали с сотрудничество тюркоязычных государств, потом оно формировалось в организацию Тюркских государств на VIII саммите лидеров Тюркского совета, организованном 12 ноября 2021 года в Стамбуле. Созданную ОТГ следует воспринимать как попытку Турции создать новый альянс — альтернативу Евразийскому экономическому союзу. В ближайшее десятилетие странами ОТГ с населением в 173 млн человек намечено создать рынок инвестиций, рабочей силы, товаров и услуг[4]. Существует перспективы ОТГ о создание единого курса внешней политики. И это центрально-азиатских государств втягивают в и моральному и взаимовыгодному интеграцию. Тем самым превращает Центральную Азию в ведущего игрока в мировой арене.
Геополитическая ситуация Центральной Азии доказывает о важности региона для ведущих держав. Ну уходя дольше в самом регионе Азии конкурентов сотрудничество с центрально-азиатскими государствами строятся в ряды. Это показатель потенциальности стать ведущим игроком в международной арене.  18-19 мая 2023 года состоялось встреча глав государств Центральной Азии “C5+C.” Параллельно этим датом в 19-21 мая в Японии проходили встреча большой семерки “G7”. Но отношение с Центрально-азиатских государств с Китаем на высоком уровне.  Основу отношений Китая и Центральной Азии составляет экономика. По данным таможенной службы КНР, в 2022 году товарооборот с пятью странами региона вырос на 40% и достиг $70,2 млрд, что является историческим рекордом. В I квартале 2023 года взаимная торговля увеличилась еще на 22% и составила $17,8 млрд. [5]. Показатели товарооборота увеличится с проектом «Один пояс один путь». 
В заключении Центральная Азия является важным регионом с точки зрения геополитики, экономики и культуры. Он играет ключевую роль в международных отношениях, в том числе в контексте конкуренции между мировыми державами за влияние в регионе. В зависимости от конкретного контекста и факторов, Центральная Азия может быть как игроком, так и аутсайдером. Например, в сфере энергетики регион обладает стратегическим значением из-за своих запасов нефти и газа, что делает его игроком на мировой арене. Однако, в других аспектах, таких как экономическое развитие или влияние на международные решения, Центральная Азия может оставаться на периферии и быть воспринята как аутсайдер.
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