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Отношения России и Вьетнама традиционно являются дружественными, так как были налажены в период «холодной войны» и с тех пор относительно устойчиво развивались во многих отношениях. Хотя после развала СССР торговые связи между странами несколько пострадали стоит отметить их быстрое восстановление в начале 2000-х гг. Уже в 2001 г. заключается Договор о стратегическом партнерстве, что подкрепляется положительным экономическим ростом в 2000-х. В первой половине 2010-х гг. наблюдается относительная нестабильность экономических отношений, торговый баланс России становиться отрицательным, хотя до этого успешно рос за счет роста емкости внутреннего рынка. В 2012 г. отношения стран переходят на уровень стратегического партнерства и после положительного межгосударственного взаимодействия Вьетнам приглашается к формированию ЗСТ с ЕАЭС, что и происходит в 2015 г. При этом, за весь указанный период также особое внимание уделяется сфере военного взаимодействия (торговля вооружением, совместные учения), а также культурно-политическому сотрудничеству. То есть, к моменту заключения Соглашения о зоне свободной торговли, Вьетнам и Россия имели достаточно крепкие политические отношения и устойчивые связи.
С политической точки зрения отношения между Россией и СРВ одни из самых крепких в Азии. Государства регулярно проводят встречи на высшем уровне, в области военно-политического сотрудничества страны регулярно проводят военные учения. Даже начало СВО в 2022 г. не помешало ежегодному совместному мероприятию. В рамках политического сотрудничества Россия также активно взаимодействует с Вьетнамом в рамках международных организаций, в частности, в рамках форматов Россия-АСЕАН, ВАС, АРФ и т.д. При этом основная область сотрудничества – взаимодействие в области экономических и военных поставок.
Положительным факторов во взаимоотношениях остается влияние вьетнамской общины. По данным Отдела народонаселения Департамента экономических и общественных отношений ООН, к 2020 г. в России проживало примерно 13,7 тыс. вьетнамцев [5, С. 122]. Примечательно, что в среде вьетнамских мигрантов на территории Российской Федерации сравнительно высока доля владельцев бизнеса, инвесторов (свыше 2 тыс. чел. в конце 2010-х гг. имели разрешение на работу в качестве руководителей и собственников бизнеса). Приток рабочей силы из Вьетнама в 2020-х гг. можно охарактеризовать как убывающий. По большей части в Россию прибывают работники с низкой квалификацией. При этом, если ранее значимую часть трудовых мигрантов составляли занятые в легкой промышленности, сельском хозяйстве, то в настоящее время – в сфере торговли. Признавая за Вьетнамом международную специализацию в продукции легкой промышленности, можно предположить, что укрепление кооперационных связей стран в форме привлечения квалифицированных специалистов и собственников бизнеса в сфере легкой промышленности соответствует приоритетам развития промышленного производства одежды, обуви на российской территории.
В целом, период 2015-2021 гг. для российского экспорта во Вьетнам является наиболее положительным с точки зрения темпов роста. Сопоставление данных 2015 г. с 2020 г. и 2022 г. позволяет подтвердить существенный рост объемов взаимной торговли по ряду товарных групп. Также можно наблюдать высокий уровень концентрации взаимной торговли для Российской Федерации – свыше 50% экспорта приходится на 3 товарные группы (минеральное топливо, черные металлы и удобрения). Отраслевая структура импорта из Вьетнама в Российскую Федерацию структурно более диверсифицирована, ее динамика также отражает поступательное наращивание объемов поставок вьетнамских товаров определенных групп на российский рынок. В экспорте Вьетнама доминирует продукция с высокой добавленной стоимостью и специфичная для участия СРВ в международном разделении труда продукция легкой промышленности.
Россия продолжает активно вкладываться во вьетнамские предприятия. Так, во время визита во Вьетнам С. Лаврова в 2022 г. была озвучена цифра в 151 реализуемый на территории страны проект с участием российских компаний суммой свыше 950 млн. долл. [1]. Коллективом авторов в составе М.Г. Полозкова и Т.Л. Нгуен со ссылкой на материалы Министерства планирования и инвестиций Вьетнама активное количество проектов в начале 2022 г. оценивалось в 151 ед. с общим зарегистрированным инвестиционным капиталом в 953,75 млрд. долл. [3, С.207]. Из реализуемых в настоящее время проектов можно выделить несколько наиболее важных с точки зрения объемов инвестиций. Во-первых, это «Русвьетпетро» и «Газпромвьет» (2,5 млрд. долл. США). Созданное в 2009 г. «Зарубежнефтью» (51% акций) и PetroVietnam EP (49%) ООО «СК «Русвьетпетро»» занимается разработкой 13-ти месторождений, расположенных в 4-х блоках Центрально-Хорейверского поднятия в Ненецком автономном округе. С 2014 г. реализуется третий проект в сфере энергетики с участием «Роснефти» и PetroVietnam EP, предусматривающий разработку Западно-Маквеевсского и Южно-Русского участков на российском арктическом шельфе в Печорском море, в рамках которого вьетнамская компания взяла на себя первоначальные инвестиции в разведку на сумму 1,5 млрд долл. 
Таким образом, Россия и Вьетнам ведут интенсивный диалог относительно сотрудничества в разных сферах. Приоритетной сферой сотрудничества остается военное партнерство, а также торговля энергоресурсами. Сфера энергетики также остается приоритетной в инвестиционной сфере. Неоднозначная ситуация складывается в отношении миграционных потоков из Вьетнама. В современных геополитичсеких условиях наблюдается общее снижение миграционных потоков и уменьшение деловой активности вьетнамской деловой общины в России.
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