[bookmark: _gjdgxs]Внешняя политика Российской Федерации в области экономики и национальной безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе: проблемы и перспективы
Ямалеева Маргарита Александровна
Студент, 3 курс бакалавриата
Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства при Президенте Российской Федерации
Новосибирск, Россия
E–mail: myamaleeva-21@edu.ranepa.ru
В современных условиях внешняя политика Российской Федерации в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) становится всё более актуальной и значимой. Стремительное развитие стран этого региона, их экономический потенциал и геополитическое влияние делают его одним из ключевых фокусов внешнеполитической деятельности России. В данном контексте необходимо проанализировать существующие проблемы и перспективы внешней политики РФ в АТР в области экономики и национальной безопасности, чтобы определить эффективные стратегии взаимодействия с партнерами в этом регионе и обеспечить устойчивое развитие отношений на международной арене. Историография проблемы российской внешней политики в АТР достаточно разнообразна. В работах таких ученых как Алексей Маслов, Александр Лукин, Александр Панов и других изучается роль России в регионе, ее взаимоотношения с соседними странами, стратегические интересы и вызовы, а также перспективы развития. Большое внимание уделяется анализу влияния глобальных процессов на внешнюю политику России в АТР, а также рассмотрению исторических корней и современных тенденций в отношениях между странами региона. В данном исследовании были применены такие методы, как метод анализа, дедукции и индукции, использован такой источник как резолюция, а также литература: научные статьи по теме, интернет-страницы авторитетных новостных агентств РФ и Министерства иностранных дел Российской Федерации. Новизна авторского подхода к решению обозначенной проблемы состоит в попытке комплексно рассмотреть аспекты внешней политики РФ в области экономики и национальной безопасности в АТР и составить рекомендации по повышению её эффективности.
[bookmark: _30j0zll]Перспективы российской политики в АТР прежде всего состоят в привлекательности для страны азиатского рынка, обусловленной сложившимися к сегодняшнему дню нео6ходимыми условиями для успешной международной интеграции азиатских государств: их капиталом, рабочей силой и технологиями [Владимирова, Давыборец, Радиков, 2022, с.38]. В связи с этим Российская Федерация стремится к активному взаимодействию со странами региона. Например, 13 июля 2023 года в Джакарте (Индонезия) прошло Совещание «Россия-АСЕАН». В ходе мероприятия был проанализирован ход выполнения долгосрочного плана действий до 2025 г., принятого на саммите Россия-АСЕАН в 2021 г. Наиболее пристально были рассмотрены следующие направления: «умные» города, цифровизация и инновационные технологии в целом [5].
[bookmark: _1fob9te]Несмотря на всё вышеперечисленное, Российская Федерация сталкивается при проведении своей политики регионе с определёнными проблемами. Одна из них – текущее отсутствие возможностей для России создать отвечающую её интересам в АТР систему коллективной безопасности. Существующая в регионе система военно-политической безопасности зависит практически полностью от следующих двусторонних соглашений: «Договора о безопасности» между Японией и США и договора «О взаимной обороне между США и Республикой Корея». Другой проблемой АТР является напряженность между различными этническими и религиозными группами, а также наличие территориальных противоречий между государствами. По мнению некоторых военных экспертов, в Азиатско-Тихоокеанском регионе сохраняется значительный риск возникновения конфликтов, особенно на Корейском полуострове, в Тайваньском проливе и Южно-Китайском море [Яскевич, 2023, c.71-72]. В целях обеспечения безопасности своих интересов в АТР РФ продолжает укреплять двусторонние отношения в нём, особенно со странами Юго-Восточной Азии (ЮВА). Например, во время визита главнокомандующего ВМФ РФ адмирала Николая Евменова в Мьянму (в ноябре 2023 г.) было достигнуто соглашение об укреплении военно-морского сотрудничества между двумя странами. Силы российского и мьянманского флотов приступили к совместным учениям [3]. Наконец, необходимо отметить визит Ким Чен Ына в Россию. Его встреча на космодроме “Восточный” с В.В. Путиным продемонстрировала стабильность и перспективность отношений между Россией и КНДР. В октябре глава МИД России Сергей Лавров посетил Пхеньян, что дало возможности для подробного рассмотрения каждой из договоренностей, достигнутых на высшем уровне, уточнения практических шагов с тем, чтобы гарантировать полное выполнение и воплощение в жизнь каждой из них [4]. 
Помимо перечисленных проблем, наркотрафик из Афганистана и производство запрещенных веществ в Дальневосточном регионе также представляют собой серьёзную угрозу. Географическое положение региона способствует контрабанде наркотиков в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Близкое соседство с Китаем еще больше осложняет ситуацию, поскольку он является крупным производителем синтетических наркотиков и запрещенных лекарств, которые контрабандой ввозятся в Россию через безвизовые пограничные переходы [Яскевич, 2023, c.72]. Для борьбы с данными угрозами Российская Федерация принимает участие в многосторонних обсуждениях. Например, на прошедшем 13.07.2023 Совещании «Россия-АСЕАН» также затрагивались проблемы терроризма, наркотрафика и иных форм организованной преступности. Представители России и АСЕАН подтвердили готовность расширять и углублять подготовку кадров для структур стран Ассоциации на курсах МВД и ФСБ.
Исходя из всего вышесказанного, необходимо сделать вывод о том, что внешняя политика России в Азиатско-Тихоокеанском регионе сталкивается в области экономики и национальной безопасности с рядом проблем, среди которых сложности в установлении долгосрочных стратегических партнерств, конкуренция с другими государствами за влияние в регионе, контрабанда запрещённых веществ. Однако, согласно продемонстрированной практике, Российская Федерация предпринимает активные действия для их урегулирования. Таким образом, на наш взгляд, для успешной реализации своих интересов в АТР России необходимо продолжать развивать экономические и военно-стратегические отношения с дружественными странами региона посредством двусторонних и многосторонних совещаний, переговоров иных мероприятий. Данная линия позволит впоследствии создать соответствующую интересам РФ систему военно-политической безопасности. Таким образом, несмотря на некоторые проблемы, внешняя политика России в Азиатско-Тихоокеанском регионе имеет перспективы для развития и укрепления позиций страны на мировой арене.
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