Проблемы в южнокорейско – российских отношениях во время президентства Юн Сокёля
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10 мая 2022 года в Республике Корея на должность 13-го президента вступил бывший Генеральный прокурор Юн Сокёль. Согласно данным о результатах президентских выборов, Юн Сокёль набрал 48,56% голосов. В ходе предвыборной кампании Юн Сокёль высказывал позиции и обещания, которые перпендикулярно отличались от своего предшественника Мун Чжеина [1]. На фоне различных глобальных проблем администрация Юн Сокёля в Белой книге установила концепцию внешней политики государства «Новые шаги вперед для Кореи». В Белой книге МИД Республики Корея за 2022 год были прописаны основные стратегии сотрудничества между Республикой Корея и Российской Федерация, в т.ч. правительство Кореи нацелено на дальнейшее укрепление торговых отношений, придерживаясь санкционной политики против России. Несмотря на экономические ограничения в отношениях двух стран, МИД Республики Корея проводит на регулярной основе ряд мероприятий по защите прав этнических корейцев. Дипломатические миссии постоянно поддерживают дипломатический контакт не только с представителями частного бизнеса, но и со студентами и работниками крупнейших компаний [3]. 
Актуальность данной работы заключается в том, что после избрания нового президента внешняя политика Кореи в отношении России начала приобретать новый формат, который кардинально отличался от предыдущей администрации президента. В контексте отношений с Российской Федерацией, консервативные взгляды президента Южной Кореи и внешнеполитические задачи России сильно расходились, а после начала проведения специальной военной операции на Украине 24 февраля 2022 года отношения и вовсе стали охлажденными. Так, в начале марта 2022 года Сеул присоединился к экономическим санкциям, а правительство России признало Республику Корея «недружественным государством». В работе необходимо рассмотреть политику Юн Сокёля в отношении России на данном этапе, и осветить ряд ключевых проблем в двухсторонних отношениях [4]. 
Правительство Республики Корея перешло к решительным мерам, уже в начале марта 2022 года был введен запрет на экспорт ряда товаров, а также электронику и технического оборудования в Россию. Также Южная Корея является одним из инициаторов отключения России от системы SWIFT и правительство ввело рекомендации о прекращении совместной деятельности с российскими банками и запрет заключать  краткосрочные сделки с участием российских облигаций. Введение санкций привели к трудностям с закупкой запчастей для автомобилей, из-за ослабшего рубля, снизилась рентабельность и затруднена логистика. В итоге, это привело к ухудшению торгового баланса [5]. 
В августе 2022 года министр иностранных дел Республики Корея Пак Чин отметил, что специальная военная операция на Украине негативно влияет на двухсторонние отношения между Российской Федерацией и Республикой Корея. Так, в октябре 2022 года Президент РФ Владимир Путин обвинил руководство Кореи в поставках боеприпасов украинской армии и пригрозил разрыву дипломатических контактов, однако Юн Сокёль опроверг вышеприведенное заявление, отметив, что Южная Корея поставляет исключительно гуманитарную и мирную помощь и не собирается разрывать отношения с Москвой.
Президент Республики Корея Юн Сокёль в своей речи на 78-ой сессии ГА ООН в 2023 году выразил свою обеспокоенность в сближении Москвы и Пхеньяна, поскольку Россия может поставлять свои военные технологии в КНДР, а Пхеньян поставляет вооружение в Россию, и президент в своей речи поставил под сомнение вопрос о нахождении делегации РФ в качестве постоянного члена СБ ООН, поскольку неоднократно нарушала резолюции ГА ООН, и призвал других членов Организации приступить к немедленному реформированию Совета Безопасности. В ответ на это Посольство Российской Федерации в Республике Корея выпустило заявление, что Сеулу необходимо приобрести независимую внешнеполитическую линию от Вашингтона и подходить к таким ситуациям более трезво. Поскольку считается, что такие подходы по сближению с США усилят напряженность в Северо-Восточной Азии [2].  
	Таким образом, на современном этапе Южная Корея не стремится ослаблять дипломатические отношения с Россией ради выгодных торговых соглашений. Также Республика Корея продолжит поддерживать отношения в сфере безопасности, поскольку Российская Федерация является важнейшим актором в сохранении безопасности в АТР. Однако на данном этапе Москва в сфере экономики и торговли может рассчитывать на разовые сделки с представителями частного бизнеса и на региональные проекты в определенных сферах из-за введенных санкций. Несмотря на антироссийские высказывания южнокорейских дипломатов, МИД Российской Федерации твердо нацелено на преодоление всех барьеров и проблем в двухсторонних отношениях. Поэтому Республика Корея в Белой книге особо выделяет отношения с Россией и подчеркивает важность в их сохранении и укреплении. Поэтому в ближайшей перспективе планируется совместно с российскими коллегами развивать крупные аналитические центры, которые защитят права этнических корейцев, живущих в России и осуществлять совместный культурный обмен между двумя государствами. 
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