Поскольку глобальный политический ландшафт продолжает меняться, отношения между крупными державами все чаще оказываются в центре международного внимания. Отношения Китая и России, двух из крупнейших стран мира, всегда привлекали большое внимание. Поскольку Соединенные Штаты являются глобальной сверхдержавой, их внутренние политические изменения, особенно результаты президентских выборов, часто оказывают глубокое влияние на отношения между мировыми державами, в том числе, особенно на китайско-российские отношения. Одной из самых важных причин является то, что избирательный цикл в США оказывает значительное влияние на международные отношения, поскольку президент США является не только символом Соединенных Штатов, но и одним из самых важных лиц, определяющих внешнюю политику в мире. 
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Цель работы. Целью данной статьи является изучение возможного влияния выборов в США 2024 года на китайско-российские отношения.
Материалы и методы. Проведен сравнительный анализ политики США в отношении Китая и России и политики о двухсторонних отношениях между Китая и России во время правления Трампа и Байдена в прошлых 8 лет, и изучение конкретных случаев. Анализируется современный международный политический ландшафт, особенно влияние политических изменений в США на отношения между мировыми державами.
Результаты. Отмечается, что результаты выборов в США напрямую повлияют на её внешнюю политику, оказав тем самым глубокое влияние на китайско-российские отношения. На основе обзора литературы и логического анализа в данной статье делается вывод о том, что результаты выборов в США 2024 года могут способствовать или препятствовать дальнейшему развитию китайско-российских отношений.
Таким образом, если победит Республиканская партия, представленная Трампом, жесткая позиция Трампа в китайско-российских отношениях может привести к краткосрочной напряженности, особенно в сфере экономики и безопасности. Если Трамп сохранит внешнюю политику, которая характеризовала его прошлое, влияние на двусторонние отношения Китая и России может быть сложным. Администрация Трампа в прошлом применяла конфронтационные и конкурентные стратегии в своих отношениях с Китаем, такие как тарифные войны и технологическая блокада [Тишков В. А., 2019, 409], и эти меры могут продолжиться в течение нового срока, он также может продолжить оказывать давление на военные расходы НАТО, проблему Москвы с Киевом и глобальное влияние России. В долгосрочной перспективе стабильность китайско-российских отношений может зависеть от того, смогут ли обе стороны найти общие интересы, такие как энергетическое сотрудничество, инфраструктурные проекты и сотрудничество в международных организациях, одновременно сопротивляясь давлению США. Если такой баланс удастся найти, отношения между двумя странами могут стабилизироваться и даже углубляться в некоторых областях. Однако нестабильность и непредсказуемость администрации Трампа также могут сделать этот баланс хрупким [Liu Jianfei., 2021, 20].
Избрание Байдена президентом США может внести некоторые изменения в китайско-российские отношения. Президент демократической партии выразил обеспокоенность ростом Китая и поддержкой многосторонности во время своей предвыборной кампании, что может означать, что он будет применять более скоординированный и основанный на сотрудничестве подход к глобальным вызовам, включая отношения с Китаем. Однако Байден также подчеркнул необходимость возобновления конкуренции со стороны США и укрепления альянсов, что может повлиять на его позицию в отношении России [Liu Jianfei., 2016, 18]. Что касается политики в отношении Китая, Байден может продолжить некоторые жесткие меры, принятые предыдущей администрацией Трампа, такие как конкуренция и предотвращение против Китая в области технологий, экономики и безопасности. В целом администрация Байдена, вероятно, примет более сбалансированную и реалистичную политику в отношении Китая, которая не только защищает интересы США, но и пытается ослабить напряженность посредством диалога и сотрудничества. Ее политика, вероятно, сохранит определенную степень преемственности, что означает более стабильную внешнюю среду для китайско-российских отношений.
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