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Идеология хиндутвы, которую многие исследователи называют «индусским национализмом» является целостной мировоззренческой концепцией, оказывающая сегодня значительное влияние на формирование различных аспектов индийской внутренней и внешней политики. Особенно велико их влияние на социальную политику индийского государства, в которую входит и обеспечение прав и свобод женщин. В Индии существуют организации и движения, кто опираясь на традиции и ценности индуизма, сформировали свой образ современной индийской женщины и пропагандируют его по всей стране. Это – Раштрия севика самити, женское крыло Раштрия сваямсевак сангх (РСС, «Союз добровольных слуг родины») и Дурга вахини, женское крыло Вишва хинду паришад (ВХП, «Всемирный совет индусов»). РСС и ВХП являются влиятельными в Индии индусскими националистическими организациями, которые занимаются консолидацией и укреплением индусской общины в Индии и за её пределами, защитой и пропагандой традиций и ценностей индуизма.  
В докладе описана история становления и развития Раштрия севика самити и Дурга вахини, основные направления их деятельности и их видение роли и статуса женщины в индийском обществе. Цель — показать степень вовлечения женщин в распространение идеологии хиндутвы в Индии. Для проведения исследования применяется хронологический метод для описания истории организаций и их практической деятельности.  
Женский вопрос в Индии изучен в историографии достаточно подробно в работах Е. С. Юрловой [Юрлова, 2014]. Об истоках женского движения на примере Бенгалии писала Т. Г. Скороходова [Скороходова, 2021]. О положении мусульманских женщин в Индии несколько публикаций подготовила М. Н. Старикова [Старикова, 2023]. Новизна данной работы заключается в освещении женского вопроса в Индии с точки зрения идеологии хиндутвы. Этот аспект пока не изучен в отечественной историографии. 
Первой женской организацией, поддерживающей идеологию хиндутвы, стала Раштрия севика самити (Национальный комитет волонтёров-женщин). Она основана 25 октября 1936 года при содействии РСС и его первого верховного лидера Кешама Балирама Хедгевара (1889-1940) для религиозной мобилизации индусских женщин. Велика роль в этой организации её первого руководителя Лакшмибаи Келкар (1905-1978), которая сформировала основные принципы работы членов Раштрия севика самити. Девушки должны были заниматься физическими упражнениями, йогой, участвовать во всех религиозных ритуалах, в социальной работе вместе с мужчинами. При этом она выступала за получение женщинами образования, обязательное замужество, выполнение любой работы, в том числе мужской.
Дурга вахини (в переводе — «Армия Дурги») была основана в 1991 году в связи с массовым привлечением молодых людей, среди которых были и девушки, в Вишва хинду паришад. В Вишва хинду паришад говорится, что цель Дурга вахини - расширить права и возможности женщин, побудить больше женщин участвовать в духовной и культурной деятельности, положив конец всем видам незащищенности, неправедности, безнравственности и неравенства среди индусов и поставив индийскую нацию на путь процветания [Jaffrelot, 2005, p. 340]. Основательницей, первой и пока единственной руководительницей Дурга вахини является Садхви Ниша Ритхамбара (род. 1964).
Эти организации активно участвуют в социокультурной деятельности, периодически проводит различного рода женские образовательные и просветительские лагеря разного уровня во всех частях Индии. Они стремятся сделать из индусских женщин лидеров и проводников позитивных социальных реформ, учить их трем основным идеалам: матритва, картритва, нетритва (всеобщее материнство, эффективность и социальная активность, лидерство). В качестве национальных героинь, сильных индусских женщин и примеров для подражания приводятся Джиджабаи (мать Шиваджи, национального героя маратхов), Ахилья баи (правительница маратхской империи в 1767-1795 гг.) и Лакшми-баи (одна из лидеров восстания 1857-1859 гг. в Индии) [Menon, 2005, p. 119].
Деятельность Раштрия севика самити и Дурга вахини показывает, насколько сильно вовлечены женщины в идеологию хиндутвы. Они показывают более традиционалистский и более разносторонний взгляд на роль и место женщины в современном индийском обществе как равной с мужчинами и активной в социальной и политической сфере.
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