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Глобальное влияние пандемии COVID–19 не обошло стороной и Японию. В экономическом плане наиболее сильно пострадали показатели занятости, объемы продаж и инвестиций японских корпораций, был нанесен серьезный урон глобальным цепочкам поставок. Однако ущерб был нанесен не только материальному, но и психологическому благополучию японцев. В феврале 2021 г. 32% молодых японцев отметили, что COVID–19 повлиял на их жизненные планы, а в докладе Международной организации труда отмечалось, что в результате пандемии около 50% молодых людей в возрасте 18–29 лет находятся в депрессии или испытывают сильное беспокойство. Также существуют исследования, установившие связь между пандемией и снижением уровня рождаемости в стране. 
Экономическая и социальная нестабильность, вызванные ей подавленность и психологическая неустойчивость являются важнейшими факторами, влияющими на восприимчивость населения к теориям заговора (предлагаемое объяснение событий или обстоятельств, в котором в качестве основной причины упоминается заговор группы могущественных лиц с целью получения собственной выгоды). Теории заговора о новой коронавирусной инфекции распространены по всему миру, и Япония не является исключением. Особенно актуальны нарративы об искусственном создании вируса с разными целями, возможности контроля над человеческим сознанием с помощью вакцин, возможности распространения вируса посредством радиоволн, используемых 5G, а также о том, что никакого коронавируса не существует вовсе и это просто обычная простуда. 
Существует определенный риск, что вера в конспирологические теории о COVID–19 способствует преуменьшению риска заражения в сознании людей и приводит к поведению, способствующему заражению, а также к уменьшению поддержки государственной политики профилактики инфекции. Учитывая уже сложившуюся в Японии до начала пандемии неблагоприятную экономическую обстановку и высокий уровень социальной напряженности уровень поддержки теорий заговора может быть несколько выше ожидаемого. 
В условиях быстрого и неконтролируемого распространения информации и сложившихся обстоятельств, важной научной проблемой становится оценка влияния пандемии коронавирусной инфекции на восприимчивость населения к теориям заговора с целью понимания механизмов распространения и возможности прогнозирования последствий этого. Новизна авторского подхода к изучению проблемы заключается в рассмотрении влияния пандемии COVID–19 на японцев через призму уровня веры населения в конспирологические теории. 
Общая теоретическая база исследования взята из многолетних исследований авторитетных ученых в данной области К. Дуглас, В. ван Пройена, Р. Бразертона и т.д. Материал, посвященный японскому контексту распространения теорий заговора, основан на работах японских психологов Ё. Мадзимы, Х. Накамуры. Авторами используемых исследований, посвященнных непосредственно коронавирусной инфекции и ее влиянию на японское общество, являются специалисты К. Навата, Т. Оога, М. Фудзимура.
Источниками для исследования послужили газетные статьи изданий Асахи, Ёмиури, Майнити и проч., посвященные тем или иным теориям заговора, распространенным среди японцев, а также данные специализированных сайтов (сайты с городскими легендами, сайты сторонников теорий заговора). Ход исследования представляет собой поиск теорий заговора, их анализ, сопоставление и проведение аналогии с теоретической частью исследования (оценка влияния тех или иных факторов, соответствие теории практике). 
[bookmark: _GoBack]В данном исследовании удалось прийти к выводу, что пандемия коронавирусной инфекции усугубила и без того неблагоприятное экономическое положение страны, усилила старые и принесла новые социальные трудности и испытания, что повлекло распространение конспирологических теорий и усиление их влияния на население. 

