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[bookmark: _GoBack]По данным Transparency International, индекс восприятия коррупции (CPI) в Японии в 2023 г. составил 73 единицы (по шкале от 1 до 100) [4], что свидетельствует о низком уровне воспринимаемой коррупции. Обратное можно сказать о Казахстане, аналогичный индекс которого был равен 39 единицам. Обе страны значительно отличаются методами борьбы с коррупцией, которые, в свою очередь, по-разному влияют на их социально-экономическое развитие. Более того, страны имеют различное отношение к данной проблеме, обусловленное менталитетом.
Цель данного исследования - сравнение способов борьбы с коррупцией в Японии и Казахстане. Для достижения цели мы использовали актуальные источники, описывающие специфику коррупционной деятельности и ключевые антикоррупционные инструменты в Казахстане [3] и Японии [1].
Результаты исследования показали, что, во-первых, антикоррупционным органом, выполняющим координирующую роль, в Казахстане является Агентство Республики Казахстан по противодействию коррупции, тогда как в Японии специальный орган отсутствует. Во-вторых, хотя обе страны имеют общие основные направления в борьбе с коррупцией, такие как этика государственных служащих, доступность информации гражданам и прозрачность внутренних процессов, однако ввиду особенностей законодательства и комплекса национальных особенностей между двумя странами имеются существенные различия. В то время как в Казахстане вводятся новые законопроекты по усовершенстованию системы взысканий за коррупционные нарушения, в Японии подобные намерения не наблюдаются. Различия также наблюдаются в восприятии коррупции общественностью в Казахстане и Японии. Так, в Республике Казахстан особое внимание со стороны государства в формировании антикоррупционной культуры уделяется работе с подрастающим поколением в сфере образования [2]. В Японии же серьезную роль в этом плане для общества играют устоявшиеся морально-этические нормы. Необходимо упомянуть происхождение термина «коррупция» в японском языке и то, как он связан с давлением в японском обществе. В связи с этим в Японии, в отличие от Казахстана, огласка коррумпированных чиновников является более эффективным инструментом в борьбе с взяточничеством и коррупцией. Проведенное исследование позволило выделить успешные антикоррупционные практики в Японии и Республике Казахстан на основе анализа методов по  противодействию коррупции.
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