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Седжон был основан в 2007 г. как город с особой автономией. Создание нового города обусловлено попыткой разгрузить Сеул путем переноса некоторых государственных учреждений, включая несколько министерств, в Седжон. В 2030 г. планируется завершить строительство и достичь населения города в 500 тыс. человек [5], однако планы правительства Республики Корея под угрозой поскольку далеко не все готовы переехать из столицы. По этой причине современный Седжон напоминает искусственный город, с разбалансированной половозрастной структурой.
Данное исследование ставит целью изучить разбалансированность половозрастной структуры г. Седжон и оценить возможные последствия для реализации проекта искусственного строительства данного населенного пункта. Исследование было проведено на основе анализа статистических данных, представленных компетентными органами Республики Корея, а также научных работах, рассматривающих различные проблемы г. Седжон.
Результаты исследования показали, что хотя в г. Седжон наблюдается определенный рост населения, возрастные группы трудоспособного возраста занимают долю, намного превышающую национальный уровень. Кроме того, значительная их часть проживает в одиночку[2]. Несмотря на то, что строительство города было нацелено на решение вполне прагматичных целей, а также разработке нового города с качественной инфраструктурой, он, несмотря на все удобства, не может конкурировать с Сеулом. По этой причине роль г. Седжона в “разгрузке” столицы весьма сомнительна. Кроме того, цель достижения поставленной цели в численности населения в 500 тыс. человек выглядит нереалистично, поскольку сегодня в нем проживают только 382,760 жителей[3].  Следовательно, пример г. Седжона показывает, что искусственный город не всегда может выполнить возлагаемые на него административные функции. Необходим более комплексный подход в данном вопросе.
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