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	Конфессиональное меньшинство алавиты получили свое название «по имени имама ‘Али. Также они называются нусайритами – по имени Ибн-Нусайра, считающегося основателем секты» [4]. В прошлом столетии алавиты прочно закрепились во властных структурах Сирийской Арабской Республики, продолжая и по сей день оказывать воздействие на политическую, экономическую и социальную жизнь общества.	
	Важно отметить, что изучение алавитов – как и многих других шиитских течений, особенно проживающих в окружении суннитского большинства – сопряжено с трудностями, вызванными скудностью информации: община предпочитает хранить всё, что касается доктрины, обычаев и внутриобщинной жизни, в тайне. 
[bookmark: _GoBack]	После распада Османской империи в 1918 г. Франция получила мандат на территорию Сирии. Встретившись с сопротивлением со стороны сирийских националистов-суннитов, европейская держава сделала упор на конфессиональные меньшинства, стремясь заручиться их поддержкой [2]. Так, алавиты стали предметом пристального внимания Франции. В 1920-х гг. нусайриты получили свою государственность, которая в 1936 г. была упразднена. В этом же году Париж принял решение присоединить Алавитское государство к Сирии. При этом алавитские шейхи выступали против такой политики, даже отправляли письмо премьер-министру Франции, в котором упоминалось, что за время автономного существования у нусайритов сложились свои отличные традиции, обычая, догматика и уклад жизни [3]. 
	Теперь алавиты являлись частью сирийского общества. Им было необходимо заручиться поддержкой со стороны суннитской части населения, чтобы сохранить свою самобытность; сунниты в свою очередь стремились интегрировать нусайритов в общество, признав последних мусульманами [5]. Так, интересы алавитов и суннитов совпали. В 1936 г. группа алавитских шейхов выступила с заявлением, что алавиты – мусульмане, соблюдающие пять столпов ислама; в этом же году муфтий Палестины огласил фетву о том, что алавиты – мусульмане. В то же время шииты не торопились признавать нусайритов мусульманами [5].
	Во второй половине XX в. на политическом пространстве САР образовались партии разной направленности, одна из таких партий называлась БААС, по большей части, состоящей из алавитов. Именно БААС в 1963 г. пришла к власти в Сирии в ходе военного переворота. Так нусайриты впервые вошли в круг правящей элиты, который не покидают и по сей день. Это обстоятельство спровоцировало появление оппозиции, утверждаюшей, что алавиты – носители ереси, стремящиеся поставить Сирию под полный и безоговорочный контроль.
	Данный доклад посвящен перспективам сохранения алавитами своих позиций в нынешних условиях САР. Проведенное исследование показало, что до тех пор, пока основная власть сосредоточена в руках клана Асада, противостояние между алавитами и другими конфессиями не прекратятся. В свою очередь Б. Асаду, чтобы удержать власть и контроль над САР, «придется пойти на значительное переформатирование баланса между различными этноконфессиональными группами Сирии» [1]. Даже в случае, если Б. Асад уступит свое место представителю другой конфессии, алавиты еще несколько десятилетий будут находиться в кругу правящей элиты, поскольку данное конфессиональное меньшинство находятся у власти уже не первый год. 
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