Концептуальное рождение идеи “российского ислама”, как эффективное противостояние деструктивному влиянию радикальной идеологии.
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Рождение идеи российского ислама, как эффективного противостояния деструктивному влиянию радикальной исламской идеологии можно рассматривать в контексте логического ответа на серию геополитических изменений, которые стали  результатом распада СССР, а так же стремления к мирному и конструктивному развитию исламского сообщества в России.
Распад СССР в декабре 1991 года, провал биполярной системы, полная открытость российского общества привели к тому, что в страну, обрушился поток радикальных исламских миссионеров из разных мусульманских государств, преимущественно с Ближнего Востока. Носители деструктивной идеологии, имевшие внушительные финансовые ресурсы, образовательные и привлекательные издательские возможности предлагали собственную догматическую интерпретацию ислама. 
Самые очевидные проявления экстремистских воззрений можно было обнаружить, в первую очередь, в критике местных исламских традиций и обычаев, государственной власти, политической системы, против которой выстраивались стратегии борьбы, основанные на ультрарадикальных интерпретациях идеи джихада - священной войны за веру. 
Согласно мнению доктора политических наук, профессора ММ. Мчедловой, появление религиозного экстремизма в постсоветской России является исключительно результатом действий разнообразных антироссийских сил (от зарубежных спецслужб до радикальных религиозных и квазирелигиозных новообразований). Реальные цели субъектов религиозной экстремисткой деятельности, как правило, весьма далеки от публично декларируемых лозунгов “духовного возрождения” и “чистоты веры”: в большинстве случаев, по мнению профессора М.М. Мчедловой, в их основе лежат вполне земные политические и экономические интересы [1]. 
В современных геополитических условиях, некоторые политические силы используют ислам, а точнее его радикальные течения, которые исторически не характерны для россйиских мусульман, в целях ослабления российской государственности, для создания на территории страны зон управляемых извне конфликтов, внесения раскола между различными этническими группами, внутри самой мусульманской общины, для разжигания в регионах сепаратистских настроений.    
В этой связи, в современной России, потребность в укреплении собственной российской исламской богословской школы остается приоритетной задачей соответствующих ведомств страны для  успешного противостояния вызовам современности.
По мнению доктора философских наук, профессора Ю.М. Почты, сегодня сложнейшая задача, стоящая перед российским государством и обществом, состоит как раз в том, чтобы перейти от бесперспективного  вытеснения ислама из политического процесса к поиску способов использования позитивного духовного и институциального потенциала  ислама для развития демократического светского политического режима, укрепления государства и права, развития гражданского общества [2]. 
Важным аспектом российского ислама является сотрудничество с государственными органами и взаимодействие с другими религиозными конфессиями в целях укрепления мира, стабильности и согласия в обществе. Мусульмане России активно участвуют в диалоге и взаимодействии с другими конфессиями и общественными организациями с целью поддержания межконфессионального и межэтнического согласия.
Концептуальное рождение идеи российского ислама связано с объявлением Президентом РФ В.В. Путиным курса на возрождение отечественной богословской школы ислама в России 22 октября 2013 г. Цель  курса была обозначена как эффективное противостояние деструктивному влиянию радикальной исламистской идеологии [3]. 
После начала Сирийского конфликта в 2011 г., в течении которого говорилось о возможном экспорте идей исламского халифата на территорию Южного Кавказа, России и стран Центральной Азии, а также о вовлечении перечисленных стран в вооруженное противостояние, незамедлительно встал вопрос о российской модели ислама.  
Для того чтобы эффективно противостоять проникающим деструктивным экстремистским идеологиям, разрушающим ценности традиционного ислама, сегодня  остается актуальной потребность обозначить границы традиционного  ислама, нуждавшегося в защите от нападок от радикалов, активность  которых вела к созданию атмосферы нетерпимости, страха, недоверия,  вражды и конфронтации. 
Резюмируя вышесказанное, можно с уверенностью сказать, что система концепции российского ислама поспособствует формированию гражданского самосознания мусульман и чувство гордости за принадлежность как к своей общине, так и государству, и обществу в целом, а  также  интеллектуальной  и духовной суверенизации страны, отрыва ее от деструктивных внешних влияний. 
Таким образом, концепция российского ислама базируется на принципах веры, традиций, уважения и сотрудничества, с учетом специфики и контекста мусульманского сообщества в России.
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