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	Исторический портрет правителей из династии Омейядов долгое время определялся согласно историографии аббасидского периода. Пришедший к власти в 750 году халиф новой династии Абуль-Аббас ас-Саффах (750-754 гг.) уже в начале своего правления обозначил тенденцию к осуждению правителей из семьи Омейядов, обвиняя их в безбожии и даже идолопоклонстве. Подобная политика оправдывала себя в связи с шаткостью положения правителей аббасидской династии, и ранним историкам приходилось следовать ей, создавая тем самым самые комичные образы халифов из династии Омейядов, осуждая их за уподобление царям, порче нравов и несправедливости. 
	Му‘авия ибн Аби Суфьян (661-680 гг.), как основатель династии, не мог не подвергнуться критике. Будучи сыном одного из самых известных противников ранних мусульман, он осуждался за то, что он стал зачинщиком первой фитны (гражданской войны[footnoteRef:1] после смерти третьего праведного халифа ‘Усмана в 656 г.), в ходе которой погибли многие мусульмане. Более того, военные действия велись против четвёртого праведного халифа ‘Али ибн Аби Талиба (656-661 гг.), считавшегося одним из самых авторитетных лиц среди мусульман. Также Му‘авия ибн Аби Суфьян неоднократно упоминается как первый, кто учредил наследственный принцип передачи престола, в результате чего право на халифат получил его сын – Язид ибн Му‘авия (680-683 гг.), один из самых противоречивых омейядских правителей, в правление которого трагически погиб сын ‘Али – Хусейн. Подобные обвинения обычно исходят от самых ярых проаббасидских авторов, а также историков шиитского и хариджитского толка. [1:  В данном случае «гражданская война» - общепринятый термин, который обозначает так раз события в арабо-мусульманском халифате в 656-661 гг.] 

	Тем не менее, даже в работах историков-суннитов аббасидского периода можно найти аргументированные мнения о недостатках правления халифа Му‘авии. Однако одним из самых любопытных среди них является обвинение правителя в религиозной индифферентности, которое часто ищут в опыте его работы в качестве наместника Сирии, который в VII в. населяли представители самых разных верований: христиане, иудеи, зороастрийцы. Тем не менее, восстановление реального отношения основателя омейядской династии к религии на основании имеющихся источников представляется невозможным. И хотя о крупных конфликтах и скандалах религиозного толка в его правлении мы ничего не знаем и, во многом, подобное мнение – результат аббасидской политической программы по дискредитации халифов предшествующий династии, действительно Муавия ибн Аби Суфьян не запомнился как благочестивый преемник Пророка, что не соответствовало существовавшим канонам, согласно которым историки IX в. и определяли выдающихся правителей. 
	Учитывая вышесказанное, доклад представит взгляд довольно незаурядного историка аббасидского периода – Ибн Джарира ат-Табари, который, будучи финансово независимым, не боялся выражать полярные мнения на самые различные вопросы. Так, историк аббасидского периода излагает довольно любопытный взгляд на основателя династии Омейядов.
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