Инфраструктура гражданской авиации как фактор экономического развития городов КНР.
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Одной из ключевых сфер-драйверов развития региональной экономики является туризм, как внутренний, так и внешний. В связи с этим наличие развитой инфраструктуры, в т.ч. гражданской авиации, является важным фактором экономического развития городов. 
Тема влияния фактора аэропортов на различные сферы экономики имеет отражение в работах многих иностранных исследователей. Так, в одном из исследований о влиянии наличия аэропортов на уровень ВРП на душу населения в регионах США автор указывает, что это третий наиболее значимый фактор после новых технологий и человеческому фактору. [2] 
В рамках данного исследования была предпринята попытка оценить влияние развития гражданской авиационной инфраструктуры на развитие экономики городов КНР. Автором привлекались официальные статистические данные и документы, для количественной оценки использовался метод корреляционного анализа.
Результаты исследования провинциальных центров 23 провинций КНР за 2012-2022 годы показали, что наблюдается схожая динамика в показателях пассажиропотока в аэропортах и развития туристической сфера, что может означать наличие связи между гражданской авиации и доходами городов от туризма. [3] Корреляция между количеством международных гражданских аэропортов и доходом провинциальных центров в 2023 году составила 0,81, что говорит о сильной положительной связи, что позволяет сделать вывод, что фактор наличия развитой инфраструктуры гражданской авиации достаточно сильно влияет на основной показатель экономического развития провинциальных центров. 
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