Факторы, повлиявшие на победу партии «Движение вперед» на парламентских выборах в Таиланде в 2023 году
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В мае 2023 г. в Таиланде прошли парламентские выборы, на которых оппозиционная партия «Move Forward Party» показала неожиданно высокий результат, заняв первое место. Несмотря на то, что в 2019 г. другим сторонникам либерально-демократического движения и партии-предшественнику победителей выборов в 2023 г. «Future Forward Party», удалось занять третье место, этот успех можно было объяснить удачным стечением обстоятельств. По этой причине вопрос победы «Move Forward Party» в 2023 г. становится темой интересной для исследования. 
Научная проблема данного исследования состояла в парадоксе: как партии, созданной 3 года назад, удалось обойти, как сторонников Таксина Чиннавата, активно действовавших на политической арене Таиланда на протяжении более 20 лет, так и сторонников военно-консервативной элиты?
Исследовательский вопрос заключался в следующем: какие факторы оказались решающими для победы партии “Move Forward Party” на парламентских выборах 2023 г.?
В рамках исследования была выдвинута гипотеза, что высокий процент набранных голосов был обусловлен популярностью программы данной политической партии. В связи с этим, было принято решение проанализировать, какое влияние различные факторы оказали на результат «Move Forward Party» в каждой отдельно взятой провинции.
Методология данного исследования включала в себя регрессионный и сравнительный методы анализа.
В качестве переменных были выбраны следующие величины: процент населения, находящегося за чертой бедности, средняя заработная плата, процент населения в возрасте от 18 до 35 лет, а также влияние «малайского фактора». В рамках выдвинутой гипотезы процент бедного населения должен был отрицательным образом повлиять на результат выбранной партии в связи с популярностью сторонников Таксина и партии «Pheu Thai» среди наиболее бедных слоев населения. Выбор средней заработной платы и процента молодого населения в возрасте от 18 до 35 лет в качестве переменных был обусловлен утверждением тайских аналитиков, что основу электората партии «Move Forward Party» составляли средний класс и молодежь. «Малайский фактор» был принят к рассмотрению в связи со склонностью провинций, находящихся в южном регионе Таиланда и населенных преимущественно этническими малайцами, голосовать за представителей Демократической партии.
В результате исследования были сделаны следующие выводы. Процент бедного населения, молодежи и малайский фактор оказали незначительное влияние на победу партии «Move Forward Party» в 2023 г. При этом была выявлена прямая взаимосвязь между уровнем средней заработной платы и процентом голосов, набранным выбранной партией. Возможно, на победу данной партии на парламентских выборах в большей степени оказали влияние другие факторы, которые также будут рассмотрены нами при дальнейшем исследовании. 
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