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Работа посвящена развитию оппозиционного движения в Южной Корее в условиях режима единоличной власти президента Пак Чонхи в 1972-1979 гг. В этот период жёсткие методы руководства всё более вступали в противоречие с уровнем экономического развития государства, что способствовало росту недовольства со стороны населения. В данном исследовании путём анализа и сравнения документов и заявлений различных антиправительственных групп и лидеров мнения разных лет, а также правительственных заявлений и отчётов общественных организаций рассмотрены изменения стратегии противостояния оппозиционных формирований с государственным режимом.
В ходе исследования были проанализированы: декларации, заявления и прочие документы антиправительственных организаций [3], отчёты о работе специальных ведомств РК по расследованию происшествий, связанных с деятельностью органов госбезопасности [1], информация из докладов международных организаций [2]. Отдельные аспекты данной темы рассматривались в работах П. Чана [4]. Среди трудов отечественных исследователей следует отметить работы К.В.Асмолова [5] и Е.М.Ермолаевой [6].     

* * *
Первую половину правления Пак Чонхи (1961-1979) можно охарактеризовать, как период умеренного авторитарного режима. В стране сохранялась избирательная система, основанная на прямом голосовании, активно действовала оппозиция. В то же время правительство вводило военное положение для продвижения инициатив, вызывавших сопротивление общественности. 
В октябре 1972 году изменение геополитической обстановки в регионе, а также стремление Пак Чонхи сохранить власть привели к принятию новой конституции, установившей в стране режим суперпрезидентской диктатуры. В условиях сохранявшейся угрозы со стороны КНДР руководство страны отвечало на антиправительственные вызовы решительными репрессивными мерами. Между тем, широкие формулировки правовых актов позволяли трактовать любую оппозиционную деятельность, как прокоммунистическую. Такое положение дел крайне сильно ограничивало возможности системной оппозиции. В то же время офицеры Корейского Центрального разведывательного управления (КЦРУ) выполняли приказы по ликвидации наиболее опасных противников режима. Была предпринята попытка устранения популярного соперника президента - Ким Тэджуна.
 В той или иной степени участниками протестного движения являлись все социальные слои.  Наиболее активной группой являлись студенты, заметную роль также играли рабочие, журналисты и члены христианской общины.  
Среди требований, выдвигавшихся противниками государственного режима, было восстановление демократической формы правления и прекращение репрессий, а также снижение уровня сотрудничества с Японией. При этом не каждый вопрос был одинаково важен для представителей различных социальных слоёв. Так, студенты преимущественно выступали против арестов участников демонстраций и надзора за университетами, в то время как рабочие часто требовали повышения заработных плат и автономии трудовых союзов.
В 1974-1975 гг. власть ввела ряд чрезвычайных положений, ограничивавших антиправительственную деятельность, что вынуждало противников режима прибегать к всё более радикальным методам противостояния. Одним из способов выражения несогласия стало публичное самоубийство. Участники протестного движения стали всё чаще выступать с требованием соблюдать права человека. 
Решительное противостояние со стороны органов государственной безопасности и успешный экономический курс Пак Чонхи создали серьёзное препятствие, не позволявшее общественному протесту приобрести массовый характер. Тем не менее антиправительственное движение приобретало всё большие масштабы. 
В 1978 году оппозиционная Новая Народная партия одержала победу на выборах в парламент. Её лидер Ким Ёнсам выступил с радикальной критикой Пак Чонхи, вследствие чего лишился депутатского мандата. Несогласные с этим решением вышли на демонстрации в городе Пусан. Выступление приобрело неожиданный масштаб. Протестующих поддержали жители соседнего города Масан. Сил полиции и КЦРУ оказалось недостаточно для подавления беспорядков, вследствие чего в города были введены военные.
На фоне беспорядков усилились разногласия в правящих кругах. Глава КЦРУ Ким Чжэкю в ходе разговора с президентом, находясь в состоянии аффекта, вызванного ссорой с последним, застрелил Пак Чонхи и главу его личной охраны.
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