Еще один миграционный кризис: ливийско-тунисская граница
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В последние годы страны Магриба стали своеобразными воротами в Европу для тысяч выходцев из стран Азии и Африки, мигрирующих в поисках лучшей жизни. Переселенцы прибывают на север Африки, чтобы уже оттуда отправиться в опасное путешествие через Средиземное море, конечной точкой которого чаще всего является итальянский остров Лампедуза [1]. 
Роль ключевых транзитных пунктов для желающих попасть в Европу играют такие страны, как Тунис и Ливия. По статистике, в период с января 2022 г. по июнь 2023 г. в Италии 52% от общего числа оказавшихся в стране мигрантов прибыли из Туниса, 43% - из Ливии [2]. Очевидно, что данное обстоятельство оказывает серьезное влияние как на внутреннюю, так и на внешнюю политику двух североафриканских государств-соседей.
В начале июля 2023 г. на границе между Ливией и Тунисом разразился крупный миграционный кризис [4]. Формальным поводом для его начала стали односторонние грубые действия тунисских силовиков. Они вывезли задержанных мигрантов, чья численность составила несколько сотен человек, на нейтральную полосу между двумя странами и оставили их там. Данная «операция» выглядит логичным продолжением проводимой в Тунисе антимиграционной политики. Этот курс был провозглашен в феврале 2023 г. названным впоследствии «расистским» и «ксенофобским» заявлением Каиса Саида, которое фактически дало «зеленый свет» для настроений, назревавших в Тунисе годами [3].
Действия тунисских силовиков вызвали непонимание и возмущение у ливийской стороны. Эта ситуация оказалась в центе внимания таких международных организаций, как Human Rights Watch, Международная организация по миграции, Управление верховного комиссара ООН по делам беженцев и т.п., а также она получила широкое освещение в СМИ [5].
Столкнувшись с таким резонансом, тунисские власти не могли просто отмалчиваться и были вынуждены пойти на переговоры с ливийским правительством. 10 августа 2023 г. стало известно, что Ливия и Тунис договорились о судьбе нескольких сотен мигрантов, к тому моменту находившихся на нейтральной полосе более одного месяца [7]. Тунисская сторона выразила готовность принять 76 мужчин, 42 женщины и 8 детей, которые были доставлены в города Меденин и Татауин в специализированные учреждения, где им была оказана вся необходимая помощь; остальные же 150-200 человек высылались в Ливию [6]. Миграционный кризис на тунисско-ливийской границе был завершен. 
Таким образом, кризис 2023 г. в Северной Африке в очередной раз продемонстрировал всю остроту вопроса, связанного с мигрантами. Не вызывает сомнений, что данный кризис был спровоцирован односторонними вызывающими действиями Туниса. К счастью, сторонам удалось довольно быстро найти компромисс, что демонстрирует готовность двух государств к диалогу при решение общих проблем.
Очевидно, что в августе 2023 г. кризис на ливийско-тунисской границе был успешно разрешен, однако нет никаких гарантий, что подобная ситуация не повторится в будущем. Наплыв мигрантов в Ливию и Тунис и превращение этих стран в «перевалочные» пункты для переселенцев на пути в Европу не могут не разжигать ксенофобские и расистские настроения у местного населения. Только комплексное решение проблемы миграции может предотвратить возникновение новых кризисов такого типа на тунисско-ливийской границе, но, к сожалению, пока такое решение не представляется возможным. 
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