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Краеугольным камнем в вопросе отношений между Объединенными Арабскими Эмиратами (ОАЭ) и Исламской Республикой Иран (ИРИ) является статус принадлежности трех островов: Абу-Муса, Большой Томб и Малый Томб. Они занимают важное стратегическое положение вблизи от Ормузского пролива, обеспечивая удобный контроль над морским пространством и торговыми маршрутами. В настоящее время Иран располагает военно-морской базой на данных островах и отрицает необходимость переговоров с ОАЭ, аргументируя это тем, что имеет суверенное право на эту территорию
Иран получил полный контроль над всеми островами 30 ноября 1971 года, после вывода британских частей, то есть данное событие случилось еще до официального формирования ОАЭ, которое произойдет 2 декабря 1971 года. Эмират Шарджа, который вошел в состав новообразованного государства, имел претензию на остров Абу-Муса. При этом, 29 ноября 1971 года между еще независимым эмиратом и Ираном был подписан меморандум о взаимопонимании, который касался вопрос совместного управления данным островом, в том числе распределением дохода от продажи нефти. В этот же день, были захвачены острова Большой Томб и Малый Томб у также независимого эмирата Рас-эль-Хайма, который вошел в состав ОАЭ 10 февраля 1972 года. Несмотря на подписанный меморандум. Абу-Муса был оккупирован частями иранской армии 30 ноября 1971 года. Иранская сторона считает, что совершила законное возвращение островов, которые долгое время незаконно находились под контролем двух эмиратов в составе британского протектората [1]. В то же время ОАЭ сохранили претензии на данные территории, которые оспаривают по сей день.
В XXI веке вопрос о необходимости передачи контроля Абу-Даби над тремя островами неоднократно поднимался во время заседаний и совещаний Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). На 142-й сессии Совета министров ССАГПЗ 30 марта 2017 года были озвучены пункты о необходимости поддержания суверенитета Объединенных Арабских Эмиратов над островными территориями и континентальным шельфом. Кроме того, Совет министров призвал Иран к участию в прямых переговорах с ОАЭ для урегулирования данного территориального спора, или предлагал прибегнуть к альтернативе в виде обращения в Международный суд для рассмотрения данной ситуации [3]. 
Мнимая возможность решения данного территориального спора мирным путем появилась после волны дипломатической оттепели в 2022–2023 годах между Ираном и арабскими странами Персидского залива, которая главным образом характеризуется повышением уровня дипломатических отношений с ОАЭ и возвращением иранского посла в Абу-Даби в августе 2022 года, а также восстановлением отношений с Саудовской Аравией в марте 2023 года. Однако, после майского саммита Лиги арабских государств (ЛАГ) 2023 года, официальный представитель министерства иностранных дел ИРИ Насер Канаани выступил с неоднозначным заявлением, в котором говорилось о решимости Ирана защищать суверенитет своих территорий и бессмысленности любых претензий, которые касались бы данного вопроса [2]. Данный комментарий дал четко понять, что иранская сторона не намерена обсуждать никакие вопросы, касающиеся островов, и считает их своей законной территорией. Это подтверждает и факт проведения военно-морских учений в районе спорных островов в августе 2023 года, которые были на демонстрацию возможностей ВМС КСИР и легитимность владения данными территориями.
Проведенное исследование показало, что Исламская Республика Иран считает острова Абу-Муса, Большой Томб и Малый Томб своей суверенной территорией, основываясь на их длительным незаконным владением со стороны Великобритании и исторической принадлежности Тегерану. ОАЭ имеют претензии на данные земли после вхождения в их состав эмиратов Шарджа и Рас-эль-Хайма и пытаются решить данный вопрос мирным путем, однако иранская сторона не готова идти на невыгодный для нее компромисс, теряя контроль над стратегически важной землей.
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