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В сегодняшнем мире этнические конфликты занимают всё более значимую роль, поскольку именно сегодня на первый план выходят вопросы идентичности, которые являются главной причиной возникновения их возникновения. Этнотерриториальные конфликт в Мьянме при участии каренских племен не является исключением.
Говоря об актуальности данной работы, следует обратиться, в первую очередь, к тем социально-политическим процессам, которые происходят в современной Мьянме. С 2021 года, когда в Мьянме произошёл государственный переворот, в результате которого к власти снова пришли военные, страна погрузилась в состояние перманентной гражднской войны, в которую были втянуты различные политические силы, начиная от представителей оппозиции и заканчивая различными племенными союзами, которые борются за предоставление широкой автономии. Однако до сих пор конфликт далек от своего разрешения. Более того, исходя из последних новостей, можно сказать, что конфликт только набирает обороты, что обуславливает актуальность настоящей работы.
Новизной доклада является анализ конфликта в Мьянме сквозь призму этнических группировок и их непосредственных интересов. Более того, в зарубежной и отечественной литературе достаточно мало материалов, посвящённых роли каренов в конфликте в Мьянме, а существующие исследования по данной теме на сегодняшний день уже утратили свою актуальность. 
Переходя непосредственно к вопросу каренов, необходимо сначала дать небольшую справку. Термин «карены» относится сразу к нескольким этническим группам, родиной которых служит центральный Тибет. Общая численность каренов на сегодняшний день составляет порядка 4 миллионов человек. Большинство каренов исповедуют буддизм, хотя около 30 % являются христианами (что может быть обусловлено британским колониальным прошлым) [1].
Изначально карены воспринимали себя полноценной частью мьянманского общества, поскольку в Мьянме не существовало отдельных законов в их отношении. Более того, в Мьянме не существовало даже самого понятия «этничность», а отношение к тем или иным небирманским племенам зависело лишь от региона, в котором эти племена проживали. У каренов не было своего канала передачи информации, из-за чего их собственная, самобытная культура не развивалась, а следовательно, не развивалось их самосознание.
Во многом именно благодаря распространение христианства в первой половине 19 века появились предпосылки для складывания этнического самоопределения каренов в силу присущего христианству милленаризма. Карены считали, что их зависимое положение в колониальной Мьянме является следствием утраты ими сакральных знаний. Примерно на этот же период времени приходится появление собственных политических организаций у каренов [2, c. 222].
Начало полномасштабного сопротивления каренов пришлось на середину 20 века. После освобождения Мьянмы от японской оккупации карены надеялись получить уступки со стороны центрального правительства Мьянмы, однако в итоговое Панглонгское соглашение карены даже не были включены. Как следствие, они объявили войну за независимость [3]. 
Ситуация сегодня мало чем отличается от ситуации, которая была 70 лет назад. Разница лишь в том, что сегодня против военной хунты восстали не только карены, но и другие племена. Карены имеют одни из самых сильных военных формирований, которые достаточно успешно действуют против правительственных войск (Тамадо).
Во многом, карены сегодня борются за федерализацию Мьянмы и за возвращение к власти Национальной лиги за демократию [4]. Вопрос каренов является проблемой не только в силу стремления последних получить независимость, но и из-за того опасного прецедента, которое их независимость может создать для Юго-Восточной Азии, поскольку проблема национальных меньшинств актуальная в равной степени для всех стран региона. 
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