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В отечественной и зарубежной историографии началом военного сотрудничества Пакистана с Китаем принято считать 1962 г., когда Китай одержал победу в пограничном конфликте с Индией, изменив тем самым расстановку сил в регионе [1]. Однако эти события нельзя в полной мере считать «отправной точкой» в развитии пакистано-китайского сотрудничества. Фундамент тесной кооперации постепенно закладывался на протяжении 50-х – начала 60-х гг. XX в.
Попытки наладить контакты напоминали синусоиду. Радостные настроения после установления дипломатических отношений между государствами в 1951 г. спустя несколько лет, в 1954 г., сменились осуждением Пакистана китайской стороной в связи с подписанием пакистано-американского соглашения о взаимной помощи в целях обороны и вступлением в СЕАТО [3].
Тем не менее объединяющий фактор соперничества с Индией, а также пограничные вопросы вскоре снова сподвигли Пакистан обратить взор в сторону Китая. Стремления заручиться поддержкой с китайской стороны нашли отражение во время афро-азиатской конференции в Бандунге в апреле 1955 г., в ходе которой была обозначена взаимная готовность государств на коллективный мир и сотрудничество [4].
Очередному охлаждению отношений поспособствовали разногласия пакистанской и китайской стороны в Кашмирском вопросе, разрешившиеся после прихода к власти в КНР Мао Цзэдуна в 1957 г.
«Бесповоротный» курс на сближение с Китаем в военной сфере взял президент Пакистана Мухаммад Айюб Хан, который пришёл к власти в результате военного переворота 1958 г. Хотя в последующие несколько лет видимого сотрудничества между государствами не наблюдалось, сведения из его политической автобиографии свидетельствуют о том, что уже в конце 50-х – начале 60-х гг. XX в. пакистанское руководство понимало необходимость военной поддержки со стороны Китая в будущем [5]. 
Таким образом, стремления Пакистана установить тесные отношения в военной сфере с Китаем прослеживаются задолго до начала их открытого сотрудничества, что позволяет в полной мере оценить глубинность роли Китая в военной доктрине Пакистана.
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