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Нормализация советско-китайских отношений была долгим и сложным процессом, включившим в себя множество разнородных политических событий. Здесь можно упомянуть и «ташкентскую речь» Л. И. Брежнева в марте 1982 г., в которой была выражена надежда на улучшение двусторонних отношений, и выдвижение Дэн Сяопином «трёх препятствий» и их последующее постепенное устранение, и фактически ставший кульминацией в процессе нормализации визит М. С. Горбачёва в Китай в мае 1989 г. В череде этих крупных событий гораздо меньшее освещение получает визит в Китай в декабре 1984 г. первого заместителя Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипова. Однако, как будет показано далее, этот визит стал одним из ключевых событий в истории нормализации советско-китайских отношений. При этом с процессом нормализации был тесно сопряжён ещё один процесс — трансформация образа СССР в Китае, а именно — переход от образа идеологического противника и потенциальной угрозы к образу дружественного соседа и партнёра. Огромную роль в этих событиях сыграла китайская пресса и в особенности газета «Жэньминь жибао», являющаяся официальным печатным изданием ЦК КПК.
При рассмотрении историографии по указанной проблеме стоит отметить, что теме советско-китайских отношений традиционно посвящается множество исследовательских работ. Однако по-прежнему существует не так много исследований, изучающих данную проблему в имагологическом ключе, т. е. с точки зрения формирования взаимных образов и стереотипов. Особняком здесь стоит монография С. Л. Тихвинского, посвящённая комплексному анализу восприятия в Китае образа России на протяжении всей истории взаимодействия [6]. Также стоит отметить фундаментальное исследование А. В. Лукина, который действует в обратном направлении и рассматривает формирование образа Китая в России на протяжении XVII–XX веков [5]. 
Данная работа также следует в русле имагологических исследований и имеет своей основной целью следующее: посредством контент-анализа публикаций китайской прессы выделить и охарактеризовать основные особенности освещения визита И. В. Архипова в Китай, а также определить значение данных публикаций в процессе трансформации образа СССР в Китае в указанный период.
При непосредственном рассмотрении заявленных событий стоит начать с того, что формальным содержанием визита делегации И. В. Архипова, продолжавшегося с 21 по 29 декабря 1984 г., было восстановление и развитие экономических и научно-технических связей. Неслучайным был и маршрут делегации — Пекин, Гуанчжоу, Шэньчжэнь и Ухань [2], т. е. помимо столицы те регионы, которые первыми вступили на путь экономической модернизации. За время визита И. В. Архипов провёл несколько встреч с китайскими руководителями. Итогом стало подписание трёх соглашений по двустороннему сотрудничеству в экономической, торговой и научно-технической сферах [4].
Однако в действительности визит Архипова имел глубокое политическое значение, что как раз можно проследить по публикациям китайской прессы. Во-первых, существенное значение имела сама фигура Архипова, поскольку в 1950-е гг. он был руководителем советской группы советников и специалистов в Китае, что придавало ему значительный авторитет среди китайских руководителей. В многочисленных газетных публикациях, сопровождавших этот визит, Архипов неизменно назывался «старым другом Китая» [1, 2, 3]. Кроме того, неоднократно подчёркивались личные дружеские связи Архипова с такими китайскими деятелями, как Чэнь Юнь, Яо Илинь, Бо Ибо, Пэн Чжэнь и др. [1, 4]. Важным с точки зрения восприятия был и тот факт, что Архипов стал самым высокопоставленным советским чиновником, посетившим Китай, со времени визита А. Н. Косыгина в 1969 г. Можно сказать, что посредством общих воспоминаний о советско-китайской дружбе 1950-х гг. в китайском общественном сознании закладывалась основа для будущей нормализации отношений. Таким образом, пресса в данных событиях стала важным инструментом, с помощью которого китайские власти транслировали свою новую позицию по отношению к советскому государству.
Во-вторых, первоочередное значение в рамках рассматриваемого визита играл общий геополитический контекст. Как уже было отмечено, для Китая оставался принципиальным вопрос о «трёх препятствиях», без устранения которых полноценная нормализация отношений была невозможной. Однако в условиях сложной обстановки вопрос о разрешении упомянутых препятствий продолжал затягиваться, что заставило обе стороны искать другие пути взаимодействия. Данные события и привели к визиту Архипова, которому удалось добиться успеха в направлении «малой разрядки», включавшей сферы экономики, торговли, науки и культуры. Практически на каждых переговорах Архипова с китайскими руководителями большое внимание уделялось желанию обеих сторон нормализовать отношения [1, 3, 4]. Главный посыл, который по итогам визита транслировали китайские власти (в том числе и через прессу), можно сформулировать так: геополитические различия больше не должны препятствовать межгосударственному сотрудничеству в различных областях, и прежде всего — в экономике. Понятно, что подобная риторика государства не могла не влиять на восприятие СССР и простым китайским населением.
В заключение следует резюмировать следующее: визит И. В. Архипова в Китай в декабре 1984 г. стал одним из ключевых событий на пути к нормализации советско-китайских отношений. При этом важнейшее значение в данных событиях сыграла китайская пресса, которая широко освещала визит Архипова и, несомненно, повлияла на изменение образа СССР в глазах китайского населения. Впоследствии это существенно способствовало постепенному переходу от многолетней конфронтации к мирному урегулированию. Кроме того, пресса стала одним из тех ключевых инструментов, с помощью которого китайские власти транслировали свою «добрую волю» в отношении урегулирования и нормализации советско-китайских отношений.
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