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Для российской экономики основной из важных проблем является дифференциация уровня социально-экономического развития регионов .В настоящее время эта проблема актуальности не теряет, так как из развития отдельных составных частей – регионов складывается экономика Российской Федерации в целом. Экономическое развитие регионов характеризуется таким дезинтеграционным фактором, как развитие «депрессивных» территорий ,в которых как раз и наблюдается устойчивая отрицательная динамика разного рода показателей. 
Показательный анализ проводится на основе двух регионов :Калужской области и Костромской области .  
Спектр основных экономических показателей включает в себя: объём промышленного производства, уровень бюджета населения, валовой региональный продукт и другие. Как правило, наиболее обобщенным показателем выступает ВРП, изменение которого указывает на развитие хозяйственной деятельности в регионе
По мере удаления территории от «экономического и социального центра» - города Москвы уровень ВРП снижается. Максимальная разница между всеми субъектами РФ составляет 33 раза. 
Сравнивая Калужскую область с Москвой, можно утверждать о разнице в 41.5 раза. ВРП в целом для Калужской области в 2022 году составил 634.8.
При сравнении Костромской области с Москвой  мы видим разницу в 111 раз. ВРП в целом для Костромской области в 2022 году составил 235,49. Динамика изменения ВРП В Калужской области и Костромской области показывает, что наблюдается значительное снижение в 5 и 4,24 раза соответственно.
Данный аспект подтверждает дифференциацию в уровне хозяйственной деятельности регионов. Развитие хозяйственной деятельности регионов в свою очередь указывает на качество жизни граждан данной области. 
Качество жизни в Москве так же значительно превышает качество жизни в анализируемых регионах. В частности, рейтинговый балл в Калужской области на 2022 год составляет 53,017,что меньше соответствующего показателя в 2021 году на 4,419.Как вывод – уровень качества жизни снизился. Рейтинговый балл в Костромской области на 2022 год составляет 39,061,что меньше соответствующего показателя в 2021 году на 4.,494. Динамика изменения уровня качества жизни в Костромской и Калужской областях говорит о том, что показатель снижается из года в год. 
 По сравнению с Москвой, дифференциация довольно сильная . Четко отслеживается факт того, что в силу малого хозяйственного развития и ограниченного количества экономического пространства, чему исток – низкий уровень информационных ресурсов и ресурсов природного характера, регионы отстают по всем показателям. Данная проблема в свою очередь отражается и на населении.
Дифференциация в развитии регионов Российской Федерации велика. В первую очередь причиной этого является ограниченность в хозяйственной деятельности и ограниченность информационных технологий. В приведенных для анализа регионах – Калужской области и Костромской области ситуация не стабильна. В отношении Москвы они развиты слабо, что подтверждает приведенный анализ. Сравнительный анализ регионов между собой показывает, что Костромская область значительно ниже в уровне качества жизни и объёме валового регионального продукта. Различия в уровне экономического развития влекут за собой еще большее усиление дифференциации. 41 306 соответственно. Первое место занимает Москва-ее рейтинговый балл составил 84,626.Это еще раз доказывает, что дифференциация между регионами и «центром страны» велика.
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