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В статье рассматривается влияние цифровизации на структурные изменения в экономике Германии. Цель настоящей статьи – исследовать отрасли и регионы Германии, которые активнее всего применяют цифровизацию. 
В качестве основных методов при изучении отраслей и структуры экономики использован абстрактно-логический метод, при изучении технологий и регионов, в которых наиболее или наименее активна цифровизация - сравнительный анализ. Системный анализ применен при изучении технологий и влияния цифровизации на развитие экономики Германии в целом.
В работе исследованы отрасли, которые активнее всего использовали мероприятия по цифровизации, определены отрасли, которые по цифровизации отстают. В статье представлены основные практики и мероприятия по цифровизации, позволяющие улучшить экономическую ситуацию в Германии. Также проанализированы регионы по степени цифровизации и проведен анализ динамики ВВП и влияния цифровизации на экономический рост в стране. 
В результате рассмотрены основные тенденции цифровизации, которые сказываются на структурных изменениях в экономике Германии. Определено, что экономика страны находится в стабильном, но слабо растущем состоянии на фоне общемировой нестабильности мировых рынков сбыта и повышения общемировой инфляции. 
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