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Одним из подходов к измерению вклада производственных факторов в экономический рост является метод, предложенный американским экономистом Робертом Солоу. Используя неоклассическую производственную функцию, Солоу посчитал, что прирост валового выпуска в расчете на человеко-час объяснялся в большей степени изменениями технического прогресса (87,2%), и только 12,12% прироста объяснялось изменениями капитала. Расчеты были проведены на основании данных для США за период с 1909 по 1949 год [5]. 
[bookmark: _GoBack]В данной работе рассматривается обоснование применения производственной функции Кобба-Дугласа в методе Солоу, в том числе для анализа российской экономики. Производственная функция Кобба-Дугласа является предельным вариантом производственной функции с постоянной эластичностью замещения (CES), равной единице. В литературе представлено большое количество работ, использующих функцию Кобба-Дугласа для прогнозирования ВВП и долей доходов, например [1,2,4]. Эмпирические оценки с функцией Кобба-Дугласа оказываются достаточно точными в долгосрочных экономических прогнозах [3].
Рассматривается производственная функция с постоянной эластичностью замещения, которая зависит от двух факторов – капитала и труда, с техническим прогрессом, нейтральным по Хиксу. Если эластичность замещения функции стремится к единице, то данная функция стремится к производственной функции Кобба-Дугласа. В этом случае, используя условия равновесия на рынке труда в совершенной конкуренции, можно показать, что темп прироста реальной заработной платы должен быть равен темпу прироста средней производительности труда, что будет свидетельствовать о применимости функции Кобба-Дугласа для анализа российской экономики. С помощью эконометрических моделей для панельных данных и моделей векторной авторегрессии исследуем указанную взаимосвязь на примере данных для регионов России и страны в целом.
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