Анализ влияния торговых отношений РФ и КНР на развитие экономики России. Последствия упадка Китайской экономики для РФ.
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[bookmark: _Hlk158984575]Российско-Китайские отношения на момент 2024 года стремительно набирают обороты, торговля развивается по всем направлениям и развитие не сбавляет темп. Большинство экспертов и простых граждан видят эти отношения весьма амбициозными (это следует из опроса ВЦИОМ). Однако есть и те, кому эти отношения не по душе, частые ответы: «Китай хочет наши ресурсы» и «Чрезмерная зависимость от их производства». В этих утверждениях есть логика, и правда, не слишком ли мы зависим от Китая? Если Китай перестанет производить, пострадаем ли мы? Найти ответы на эти вопросы ставится целью данного исследования, а именно, насколько сильно связаны экономики РФ и КНР, ответить на вопрос пострадает ли РФ от спада/стагнации экономики КНР, а также спрогнозировать дальнейшее развитие торговых отношений. Для достижения всех поставленных целей исследованы:
1. Биржевые индексы обоих государств
2. ВВП на душу населения
3. Товарооборот
После проведения анализа при помощи эконометрических методов, эти вопросы будут закрыты, а цели выполнены. Для сравнения рассмотрим данные импорта из Китая в РФ и экспорта РФ в Китай. На графике видно, что до 2014 года динамика этих двух показателей была довольно слабая, однако после 2014 года все изменилось. В 2014 году начали вводиться первые экономические санкции против РФ, предположительно из-за этого показатели торговли снизились, но уже в 2017 году начался положительный тренд. КНР и РФ увеличивали торговлю друг с другом вплоть до 2020 года, в этом году из КНР начал распространяться коронавирус и вследствие чего мировые торговые отношения ослабились, что мы также можем увидеть на графике. В 2021 году видим резкое повышение торговой активности между РФ и КНР, и эта активность на момент февраля 2024 года только повышается. В результате за 10 лет РФ стала продавать в Китай почти вдвое больше товаров (+97%), а из Китая в РФ ввозится на 51% больше.

Рис.1 «Данные об Экспорте товаров из РФ в КНР и Импорте из КНР в РФ» Составлено автором на основе [4]
В ходе исследовательской работы был проведен анализ товарооборота между двумя странами. В результате этого анализа было выявлено, что преобладает явная тенденция на повышение активности взаимодействия (Трендовая составляющая 81% в 2021 против 62% в 2022), но и доля неучтенных факторов в 2021-2022 году выросла (с 18% до 36%) в связи с последствиями COVID и геополитикой. После были проанализированы биржевые индексы SSEC (Индекс крупнейших Китайских компаний) и Индекс МосБиржи (Наиболее ликвидные акции российских компаний). Между ними была выявлена взаимосвязь (коэффициент корреляции 0,6). Подобным образом исследовано влияние ВВП на душу населения обеих стран на их товарооборот. В результате явное влияние показала КНР (Коэффициент корреляции с товарооборотом 0,78 против 0,16 у РФ). Исходя из этого анализа сделан вывод: сильнее влияет на товарооборот именно КНР, т.е. если Китай будет производить меньше товаров, РФ получит их меньше, а значит понесет потери. Следовательно ухудшение ситуации в КНР повлечет за собой и ухудшение ситуации в РФ. После анализа непосредственно товарооборота, был сделан прогноз, согласно которому тренд продолжает повышаться, т.е. торговля между странами будет нарастать, но так как доля неучтенных факторов(остатков) также возросла (вдвое), возрастает и вероятность разворота тренда, по нашему мнению, на взаимоотношения КНР и РФ нужно смотреть с осторожностью и быть готовыми к стремительному изменению ситуации.
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