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[bookmark: ZOTERO_BREF_U2ty3fTsMiNO][bookmark: ZOTERO_BREF_FFSmfOT00Ip4][bookmark: ZOTERO_BREF_xZA47WY3k6bH][bookmark: ZOTERO_BREF_jk7A9eBx5HyC]За последнее десятилетие гибридные органо-неорганические галогенидные перовскиты свинца (с общей формулой APbX3, где X = Cl, Br, I; A – органическое соединение) привлекли значительный интерес научного сообщества в связи с их уникальными фотовольтаическими свойствами. В то же время этот класс материалов характеризуется субнаносекундной люминесценцией [1], высокой эффективностью взаимодействия с ионизирующим излучением и возможностью изменять свойства материала, варьируя его состав [2]. Все это позволяет рассматривать гибридные перовскиты как основу для создания сцинтилляционных детекторов с высоким временным разрешением [3]. Для этой области больший интерес представляют трибромиды и трихлориды свинца, так как перовскиты с йодом, активно исследуемые в контексте солнечной энергетики, обладают люминесценцией в инфракрасной области [2].
[bookmark: ZOTERO_BREF_2NP3o3cz9rJz]Несмотря на многообещающие для практических применений характеристики, до сих пор не сложилось единого мнения о физических процессах, протекающих в перовскитах при их возбуждении и последующей релаксации носителей. Хотя теоретические расчеты часто описывают гибридные перовскиты как группу материалов со схожими свойствами, экспериментальные исследования позволяют выявить индивидуальные особенности люминесцентных свойств MAPbBr3 и MAPbCl3  [4]. Также остаются нерешенными проблемы гибридных перовскитов — их деградация под воздействием излучения и окружающей среды, а также значительное температурное тушение люминесценции, не позволяющее эффективно использовать эти материалы при комнатной температуре [2].
В данной работе представлены результаты исследования люминесцентных свойств концентрационной серии монокристаллов твердых растворов гибридных органо-неорганических перовскитов MAPbBryCl3-y (y =0, 0.3, 0.75, 1.5, 2.7, 3). В качестве источника возбуждения было использовано синхротронное излучение накопительного кольца PETRA III (DESY, Германия). Были измерены спектры и кинетики люминесценции, а также спектры возбуждения люминесценции кристаллов в широком диапазоне температур (13-300 К). 
В спектрах люминесценции всех исследованных образцов присутствовали узкие полосы, соответствующие свечению свободного экситона. Длина волны люминесценции коррелирует с отношением концентраций Cl/Br в исследованных образцах и меняется в пределах от 400 до 550 нм. Времена затухания люминесценции гибридных перовскитов лежат в субнаносекундном диапазоне.
Работа выполнена при поддержке гранта Министерства образования и науки РФ №075-15-2021-1353.
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