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В современной японской литературе есть группа произведений о махо:-сё:дзё (с яп. «девочки-волшебницы»). Девочки-волшебницы фигурируют в произведениях анимэ и манга, связанных с магией или таинственными силами [4]. Первоначально махо:-сё:дзё  сформировалось как явление в анимэ для девочек 1960-х годов. Из-за своей популярности среди читателей по всему миру эта тема представляется актуальной для изучения. Цель данного исследования – определить что такое махо:-сё:дзё и каким образом это явление лучше изучать. В качестве методов исследования были выбраны сравнительный и системный методы, подход литературных формул Дж. Г. Кавелти. Новизна исследования обусловлена выбором мало освещённого в научной литературе явления и выборке исследования (веб-романы с сайта «сё:сэцука-ни наро:» (с яп. «Стань писателем») [3]. 
В ходе исследования были рассмотрены веб-романы, анимэ, манга на предмет характерных особенностей махо:-сё:дзё. Среди них были выделены: несовершеннолетняя девочка (в большинстве случаев), получающая магические силы, специальный костюм, в который она перевоплощается, а также магического зверя-помощника, который помогает ей в борьбе со Злом. Также было выяснено, что целевая аудитория диверсифицировалась. Отмечаются нацеленность на эскапизм, стандартизированность, упрощенные художественные идеи, множество клише и сюжетных штампов, которые позволяют отнести махо:-сё:дзё к массовой литературе [2]. 
Таким образом, махо:-сё:дзё – это литературная формула о девочках-волшебницах, борющихся со Злом, обладающая своими характерными конвенциональными чертами. Эта тема заслуживает более глубокого научного изучения.
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