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В 2023 году общий объем глобального долга достиг нового исторического рекорда - более 305% мирового ВВП [10]. Если до недавнего времени угроза долговых кризисов по большей части касалась развивающихся стран, то в последнее время она стала особо актуальной и для развитых государств, что не могло не отразиться на общемировых экономических тенденциях. 
Турция – страна с высокими показателями экономического роста особо чувствительна к изменениям конъектуры международных рынков. Исторические особенности страны: хронически высокие темпы инфляции и отрицательный баланс текущих операций, высокая стоимость импорта приводят к необходимости перманентной эскалации объёмов внешней и внутренней задолженности страны. 
В связи с этим возникает необходимость в определении допустимой границы долга, превышение которой будет оказывать сдерживающее воздействие на экономический рост. Среди экономического сообщества нет единого мнения относительно безопасного уровня внешнего и внутреннего долга для развитых и развивающихся стран. Кроме того, фокус исследователей в большинства случаев обращен на государственные долги, тогда как частные обязательства зачастую остаются в стороне.
Цель данной работы выявить безопасные границы внешнего и внутреннего долга Турции за 2010-2022 гг. в процентном соотношении от ВВП и от объемов экспорта (в случае с внешним долгом), превышение которых будет иметь негативный эффект для экономического роста. Для расчета был использован метод регрессии для сбалансированных панельных данных с моделью фиксированного эффекта. 
В рамках анализа безопасной границы внешней задолженности были использованы относительные показатели объемов внешнего долга, обслуживания внешнего долга, баланса текущих операций, потребности во внешнем финансировании, золотовалютных резервов и динамика курса лиры по отношению к доллару. Результат расчетов позволил установить нелинейное воздействие внешнего долга на экономический рост: внешний долг (при условии его эффективного использования) может оказывать положительное - стимулирующее воздействие на экономику страны до определенного уровня в 50,2% от ВВП и 214% от объемов экспорта. При превышении данных границ эффект наращивания внешнего долга примет обратное – негативное направление.
За исследуемый период Турция практически не превышала безопасную для нее границу внешнего долга по отношению к ВВП – в среднем он находился на уровне 47% за исключением периода с 2017 по 2020 гг., однако страна значительно превышает допустимый уровень объема внешнего долга по отношению к объёмам экспорта – за последние 12 лет данный показатель колебался в пределах 230-270%. Тем не менее показатели последних 2 лет исследуемого периода не превышают рассчитанные безопасные границы задолженности, что свидетельствует о нормализации долговой нагрузки.
Анализ «потолка» внутреннего долга Турции включал исследование относительных показателей внутреннего долга Турции, баланса текущих операций, первичного дефицита бюджета в % от ВВП, процентных выплат по государственному долгу, а также долю долга со сроком погашения в течение 12 месяцев во внутреннем долге.  Расчеты позволяют сделать вывод, что верхней границей внутреннего долга Турции допустимо считать 36% от ВВП.
Внутренний долг Турции за 2010-2022 гг. колебался в пределах 30-44% от ВВП, в отдельные годы превышая рассчитанный «потолок», однако незначительно.
Соблюдение безопасной границы объемов внешнего и внутреннего долга поможет избежать опасных для страны долговых и валютных кризисов, а также обеспечит финансовую безопасность и независимость.
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