Социально-экономические последствия COVID-19 и их влияние на общее благополучие населения в Китае и в Индии
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Понятие «счастье» с точки зрения простых людей – это состояние удовлетворенности, радости и благополучия. Экономисты оценивали счастье людей, опираясь на объективные данные о доходах и расходах. Однако в последние десятилетия ученые поняли, что счастье не ограничивается деньгами, и сформировали новое направление в экономической теории — экономику счастья, которая измеряет уровень человеческого благополучия в цифрах, с помощью формул и математических расчетов. Показатели индекса счастья не только определяют, насколько население той или иной страны удовлетворено своей жизнью, но и являются своеобразным ориентиром политики государства на пути к устойчивому развитию общества. Действительно ли индекс счастья отражает реальный уровень счастья людей? «Счастье есть, но его нет». Дело в том, что счастье и удовлетворенность жизнью – это абсолютно разные понятия. 
Существует два глобальных индекса счастья. Более известный составляется редакционной коллегией WHR, и там традиционно самой радостной страной в мире оказывается Финляндия, также в топе лидеров другие европейские страны, такие как Швейцария и Исландия. Китай и Индия в этом рейтинге далеко не самые первые, они проигрывают по некоторым показателям, например, по самосознанию. Хотя в обеих странах доля счастливых людей составляет более 80%, а самооценка удовлетворенности оценивается лишь на 5 из 10 возможных баллов [3]. Но есть еще индекс, который делается другой частной структурой Ipsos, в котором обе страны год за годом растут и лидируют. В чем различие рейтингов и почему лидирующие позиции занимают совершенно разные страны? Важность семейных и социальных связей для счастья китайцев и индусов четко обозначена в опросе Ipsos, который показал, что респонденты больше удовлетворены «детьми», «отношениями с партнером или супругом» и «друзьями» по сравнению с другими аспектами. В то время как некоторые западные респонденты больше удовлетворены элементами, связанными с их личными обстоятельствами и чувствами, такими как «доступ к природе или общение с ней» и «уровень образования» [4]. На разницу этих двух рейтингов влияют критерий, по которым определяют уровень счастья и отношения к этим критериям самих людей. Уникальные культурные ценности и представления о счастье в Китае и Индии могут не всегда соответствовать стандартным критериям, используемым в рейтингах по всемирному индексу счастья. Таким образом, хотя люди в Индии и Китае могут быть счастливыми согласно своим собственным меркам и ценностям, показатели, используемые для составления рейтингов, могут не полностью учитывать их уникальные аспекты благополучия и счастья.
Рассмотрим некоторые факторы, которые оказывают существенное влияние на отношение к счастью: 
· [bookmark: _GoBack]За период 2019-2022 гг. население Китая стало богаче, ВВП на душу населения (в тек. долл. США) c 10 155.51 увеличился на 1 404.73 [1]. В Индии тоже произошел рост богатства населения, хотя менее заметный – ВВП на душу населения (в тек. долл. США) c 1 944.31 увеличился на 276.2 [1].
· Китай – авторитарное государство с одной ведущей партией, которая управляет страной, поэтому степень демократии оценивается как очень низкая в 2019 году индекс демократии составил 2.4, а в 2022 снизился почти до 0 [2]. Индия является крупнейшей демократией в мире, с многопартийной системой и выборами на всех уровнях. Индекс демократии в Индии оценивается, как относительно высокий, в 2019 он составил 6.6, а в 2022 еще увеличился до 7.5 [2].
· Еще один фактор – это степень неравенства доходов среди населения страны. Индекс Джини у обеих стран почти одинаковый, выше среднего и последнее время держится на одном уровне и равен в среднем 35. [2]
· Китай является крупнейшим загрязнителем окружающей среды из-за высокого уровня промышленного производства. Однако правительство предпринимает меры для снижения загрязнения и улучшения качества воздуха и воды. В 2019 показатели составляли 39.1, а к 2022 уменьшились почти на 9 единиц (30.6) [6]. Индия также столкнулась с проблемами загрязнения воздуха и воды из-за индустриализации и населенности. В последние годы в стране проводятся усилия по защите окружающей среды и сокращению загрязнения. Так с 2019 по 2022 год Индия уменьшила свои показатели по качеству воздуха с 58.1 до 53.3 [6]. 
Пандемия COVID-19 стала глобальным испытанием для общества, оказывая комплексное воздействие не только на здоровье людей, но и на социальное и психологическое благополучие. Как вирус изменил жизнь более 2,7 миллиардов человек в Китае и Индии?
Ведь закрытие производств в период карантинов привели к потерям ВВП. В 2020 году в Китае потери составили 6,8%, в то время как в Индии – 7,3% [5]. Согласно отчету Мирового банка [4], уровень бедности в Китае увеличился с 0,5% до 2,3% на фоне пандемии. Падение занятости населения в Китае составило 3,1%, в Индии – 23,9%. По данным МОТ, в Индии 41% малых предприятий были вынуждены снизить зарплаты, 39% – сократить персонал. Уровень социального обеспечения также снизился, в Индии только 86% населения имеют доступ к основным медицинским услугам, в сравнении с 95% до пандемии.
Было бы интересно исследовать, как пандемия COVID-19 повлияла на изменение основных категорий, влияющих на оценку счастья Ipsos или авторами World Happiness Report, как изменились показатели счастья с 2019 по 2022 год, есть ли связь с динамикой экономических показателей.
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