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Взаимодействие страны с зарубежными партнерами имеет значительное влияние на экономическое развитие любого государства. Экспорт играет ключевую роль в этом процессе, поскольку способствует увеличению доходов за счет продажи товаров и услуг за пределами страны, улучшает платежный баланс и структуру экономики. 
Важно отметить, что экспорт стимулирует развитие различных отраслей, содействует технологическому прогрессу и увеличивает международное влияние государства. Создание новых рабочих мест, привлечение инвестиций и развитие партнерств также являются важными последствиями экспортных операций. 
Одним из основных достоинств экспорта является повышение конкурентоспособности компаний на мировой арене. Именно пример Китая демонстрирует, насколько важен экспорт для трансформации экономики и достижения высокого уровня развития. В последние десятилетия Китай стал одним из крупнейших экспортеров, таким образом обеспечив стране значительный экономический рост и увеличив своё присутствие на мировых рынках.
Импортная и экспортная торговля в этот период не только развивала национальную экономику Китая, но также постепенно формировала независимую отечественную промышленную систему. Влияние импортной и экспортной торговли на экономический рост возросло.
Однако многие экономисты, занимающиеся вопросами развития, считают, что развивающимся странам нецелесообразно полагаться главным образом на экспорт сырьевых товаров для развития собственной экономики. Вместо этого им следует попытаться обеспечить внутреннюю самодостаточность промышленными товарами. 
После вступления во Всемирную торговую организацию китайская экономика стала более активной на международной арене. Экономическая мощь, накопленная реформами и открытостью, постепенно возрастала, и так называемая «социалистическая рыночная экономика» все больше проявляла свои преимущества, помогая Китаю встать на путь укрепления страны. Результаты практики показывают, что импортная и экспортная торговля в этот период эффективно повысила уровень индустриализации и качество производимой продукции в Китае и заставила китайскую экономику перейти к высоким технологиям и высокой эффективности. Масштабы внутреннего производства и занятости увеличились, внутренний рынок стал более развитым, чем понизил необходимость высокого экспорта (в 2023 году он упал на 164 млрд долларов). Валютные резервы Китая выросли, и он стал второй по величине экономикой в мире. Влияние импортной и экспортной торговли на экономический рост растет, и это влияние становится все глубже и глубже.
Таким образом, благодаря приведенному выше анализу мы можем знать, что исторические изменения в импорте и экспорте Китая оказали глубокое влияние на экономический рост. Можно сказать, что импорт и экспортная торговля в значительной степени способствовали экономическому росту. 
В своей работе, опираясь на научные статьи и литературу, автор проанализирует влияние экспорта на экономическое развитие Китая после политики реформ и открытости, а также исследует нынешнее состояние китайского экспорта с учётом модели двойной циркуляции и на фоне быстроразвивающегося внутреннего рынка Китая.
В задачи работы входит: изучить становление экспорта Китая с начала политики реформ и открытости, исследовать опыт «азиатских тигров» в экономике Китая, проанализировать будущее китайского экспорта.
Методология исследования включает в себя: обзор научных статей и литературы, формирование гипотез, анализ статистических данных, корреляционный анализ, регрессионный анализ, сбор данных (статистические отчёты) и их обработка.
Научная новизна исследования обусловлена тем, что в работе показана взаимосвязь не только экспортной политики Китая и его экономического роста, но и влияние других азиатских стран на экспортоориентированность экономики Китая и аналитика по возможному развитию экономики и экспорта Китая в будущем, анализ новых процессов в экономике Китая.
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