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Республика Корея является ярким примером экономического взлета во второй половине двадцатого века. До конца 50-х годов прошлого века Республика Корея была одной из беднейших стран мира, с преимущественно аграрной экономикой и слабой промышленностью. Однако, Республика Корея смогла трансформироваться в одно из ведущих мировых экономических государств. Этот процесс, который начался в 1960-х годах, был отмечен значительным увеличением ВВП, улучшением уровня жизни населения и модернизацией экономики. Учитывая не самые благоприятные геоэкономические и исторические условия , возникает вопрос: «А почему же Республика Корея смогла?» Ведь многие другие развивающиеся страны все еще остаются на прежнем уровне, хоть и пытаются «расшевелить» свою экономику. 
Республика Корея смогла преодолеть многочисленные экономические и социальные проблемы, что помогло ей превратиться из аграрной страны в одну из самых передовых и прогрессивных экономик мира. Анализ экономического роста Республики Корея можно провести, используя данные о ВВП на душу населения. Согласно данным МВФ, ВВП на душу населения (по ППС) страны вырос со 2 169 долларов США в 1980 году до 56 706 долларов США в 2023 году. [footnoteRef:1] Этот уникальный путь стал примером для многих стран, которые стремятся достичь экономического развития.  [1: World Economic Outlook database: April 2023. [Электронный ресурс] URL: https://www.imf.org/en/Publications/WEO/weo-database/2023/April/weo-report?c=542,&s=NGDP_RPCH,NGDPD,PPPGDP,NGDPDPC,PPPPC,PCPIPCH,LUR,LP,GGXWDG_NGDP,&sy=1980&ey=2028&ssm=0&scsm=1&scc=0&ssd=1&ssc=0&sic=0&sort=country&ds=.&br=1  (Дата обращения: 15.02.2024)] 


В основе успеха корейской экономики находится успешное переплетение внутренних и внешних факторов. 

Какие же основные внешние факторы повлияли на развитие экономики Республики Корея? И каким образом? Всегда ли внешние факторы играли положительную роль? Как менялась роль Сеула в глобальном экономическом пространстве? 

Изучением влияния внешнеэкономических факторов на экономический рост Республики Корея занимались и российские, и зарубежные исследователи. В частности, разнообразные аспекты в рамках данной темы были отображены в работах А.Н. Федоровского, С.С. Суслиной, И.А. Коргун, Ким Квансука и ряда других авторов.

В своей работе, анализируя и опираясь на статистические данные и материалы Корейского института международной экономической политики ( Korean Institute for International Economic Policy; KIEP ), Корейского института развития ( Korean Development Institute; KDI ), а также  на международные базы и научные статьи, я постараюсь дать ответы на приведенные выше вопросы,  сделать выводы на тему того, как именно Республика Корея «работает» с внешней экономикой и достигает успеха. 

Опыт Республики Корея, вне всякого сомнения, является уникальным и выдающимся, однако некоторые из его ключевых моментов могут быть адаптированы и успешно применены в современных условиях для стран, которые стремятся к достижению похожих целей экономического прогресса.
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