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В интервью Вьетнамскому информационному агентству в 2023 г. глава корейского государства сказал, что Вьетнам является ключевой страной Индо-Тихоокеанской стратегии Кореи [4]. Это подтверждает объём накопленных инвестиций корейских компаний с момента установления дипломатических отношений в 1992 г. и до 2023 г., который равен 35 млрд 764 млн. долл. США [1]. РК инвестировала в различные отрасли промышленности: от производства высокотехнологичной продукции и товаров массового потребления до индустрии телекоммуникаций и услуг. Первые инвестиции поступили в 1992 г., а  уже в следующем году были открыты новые инвестиционные направления - Финансы и страхование, услуги гостеприимства и питания. В последующие годы южнокорейские инвесторы продолжали направлять капитал в новые отрасли и наращивать его объемы.
Первыми разместили свои производственные линии во Вьетнаме такие корпорации, как Samsung Electronics, Hyundai, LG, Daewoo, Lotte и т.д. Уже в 1992 году на окраине Ханоя Южнокорейская Daewoo Corporation запустила один из наиболее крупных проектов ЮК во Вьетнаме - промышленный парк стоимостью 1,2 млрд долл. США. А в 1996 г. на вьетнамский рынок вышла знаменитая корейская компания Lotte Group, она открыла торговые центры и супермаркеты.
С 1998 г. по 2001 г. инвестиции были незначительными, однако в 2002 г.  произошел резкий скачок роста инвестиций в 2,5 раза. За следующие четыре года темпы инвестиций росли и увеличились примерно в четыре раза, однако в 2009–2010 гг. резко сократился из-за мирового экономического кризиса.
С 2011 по 2019 г.г. наблюдался рост инвестиций и их отраслевая диверсификация. С 2014 г. по 2019 г происходила активизация корейского капитала в сферах телекоммуникации, а также финансовом и страховом секторах. Кроме того, во Вьетнаме осуществляла свою деятельность компания Lotte, которая владела сетью универмагов, и несколькими крупными банками РК, включая "Синхан". 
Положительно повлияла на сотрудничество РК и Вьетнама внешнеполитическая инициатива президента Мун Чжэина “Новая южная политика”, целью которой была активизация экономических и гуманитарных отношений РК с государствами ЮВА.
После визита Мун Чжэ Ина во Вьетнам в первом квартале 2018 произошла новая волна инвестиций южнокорейских компаний - южнокорейские фирмы инвестировали во Вьетнам 1,84 млрд долл. США, увеличив общую стоимость инвестиций до 59 млрд. долл. к концу марта 2018 г. Это сделало РК первым инвестором среди всех 126 стран, инвестирующих во Вьетнам. В число наиболее успешных проектов вошли строительство курортных комплексов, предоставление услуг и аренда квартир. 
После 2019 г. приток ПИИ во Вьетнам снижается, что можно объяснить ростом общеотраслевой неопределенности и ослаблением инвестиционных настроений из-за обострения ситуации с COVID-19. Общий объём инвестиций ЮК во Вьетнам в 2020 г. был равен 28,5 млрд долларов США, а инвестиции в новые проекты – почти 3 млрд долл. США. В 2021 г. объем корейских инвестиций во Вьетнам сократился по сравнению с 2020 г. на 14,6%, а количество новых проектов - на 46,5%. Виной этому стала пандемия коронавируса.
По сравнению с 2020 г. в 2021 г. увеличился объем инвестиций в обрабатывающие производства, логистику и транспорт, информацию и связь, тогда как в других секторах, таких как управление недвижимостью, оптовая и розничная торговля и ремонт, профессиональные и технические услуги, общественное питание, из-за коронавируса произошло значительное снижение инвестиций [5]. 
В 2022 г. между странами был подписан Меморандум о взаимопонимании по развитию сотрудничества на основе «Всеобъемлющего стратегического партнерства сотрудничества» [3]. Благодаря этому инвестиции РК вновь возросли: Южная Корея стала ведущим инвестором во Вьетнаме с 8 129 проектами. Южнокорейские компании имели внушительные показатели уставного капитала, который составлял 78,6 млрд. долл. Его доля от общего объёма капитала Вьетнама была равна 18,4%, а от общего объёма проектов с ПИИ - 26% [2]. В 2022 г. была запущена работа над Lotte Eco Smart City Thu Thiem стоимостью 900 миллионов долларов [2].
По данным Экспортно-импортного банка ЮК, в 2023 г. ЮК не так активно инвестировала во Вьетнам по сравнению с 2022 г. Однако нельзя сказать, что 2023 г. был непродуктивным. Только в июле корейские компании инвестировали 1,1 млрд. долл. или 47% от общего объема инвестиций за год [6], что в значительной степени объясняется подписанием более 100 деловых соглашений на Вьетнамо-Корейском бизнес-форуме во время государственного визита президента Юн Сок Ёля с 22 по 23 июня 2023 г. Это был первая поездка в страну ЮВА с момента вступления в должность президента государства.
Основными южнокорейскими инвесторами в 2023 г. являются Samsung, LG, Daewoo, SK Group, Lotte, Hyosung. Во Вьетнаме располагается более 20 компаний Lotte - Lotte Cinema, LOTTE CM, Lotte Hotel, LOTTE Logistics, LOTTE Mart, Lotte Mall, Lotte Xylitol и т.д. 
Корейские инвестиции во Вьетнам оказались важным катализатором роста экспорта вьетнамской экономики, особенно в условиях замедления мирового ВВП после финансового кризиса. В последующие годы происходило перемещение инвестиций в новые отрасли:  как телекоммуникации, финансы и страхование. Важными факторами развития инвестиций стали открытие заводов Samsung Electronics и активизация корейского капитала в электронном и нефтехимическом секторах. Все это было стимулировано благоприятными условиями ведения бизнеса во Вьетнаме и снижением импортных тарифов в результате соглашения о свободной торговле: Многолетнее сотрудничество двух стран было продуктивным и положительно повлияло на экономику Вьетнама за счет открытия новых предприятий, инвестирования капитала в новые города, проекты и заводы. 
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