Преимущества и недостатки выбора ОАЭ как направления для транснационализации малого и среднего российского бизнеса
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Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ) являются одним из самых важных и быстроразвивающихся экономических хабов в регионе Персидского залива. Государство является уникальным местом ведения бизнеса, так как расположено в центре мировой торговли, недалеко от основных мировых рынков, соединяя Восток с Западом и Север с Югом. Согласно данным доклада об инвестициях ЮНКТАД за 2023 год, ОАЭ заняли 1-е место в регионах Западной Азии и БВСА по объему прямых иностранных инвестиций [1]. Не только выгодное географическое положение обуславливает успех ОАЭ в привлечении капитала. Эмираты развивают благоприятную и современную деловую среду в рамках многочисленных программ по диверсификации экономики, что притягивает предпринимателей и инвесторов со всего мира. 
Поиск площадки для экспансии бизнеса является особенно актуальной проблемой для российского бизнеса в условиях нарастания напряженности в бизнес-контактах со странами Запада. Российские предприниматели и инвесторы активно наращивают свое присутствие в ОАЭ. Так, компания CBD Corporate Services из эмирата Дубай отметила рост прямых инвестиций со стороны российских компаний в 34%[2].
Среди преимуществ ведения бизнеса в ОАЭ, описанных в данном исследовании, можно выделить: низкие налоговые ставки и льготы, возможность 100%-ого владения бизнесом, развитую инфраструктуру, мультикультурную среду, политическую стабильность и безопасность. 
Несмотря на все преимущества ведения бизнеса в ОАЭ, существует и ряд недостатков или сложностей, с которыми приходится сталкиваться представителям малого и среднего иностранного бизнеса. ОАЭ являются дорогим местом для проживания и ведения бизнеса, также существует высокая конкуренция во многих отраслях, а мультикультурная среда Эмиратов имеет обратную сторону в виде особенностей менталитета, которые, например, могут значительно влиять на скорость проведения процедур по открытию бизнеса или строительных работ.
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