
Памиков Дмитрий Васильевич 
Студент, 1 курс магистратуры 
Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД Российской Федерации (МГИМО), Москва, Россия
E–mail: dvpamikov@mail.ru 

Экспортный потенциал филиппинской сельскохозяйственной продукции и перспективы ее поставок на российские рынки
Сельское хозяйство играет важную роль в обеспечении продовольственной безопасности, особенно в современном контексте глобализации, где страны взаимодействуют на мировых рынках. Филиппины, обладая богатыми природными ресурсами и благоприятным климатом, представляют значительный потенциал для поставок сельскохозяйственной продукции. Доклад посвящен анализу потенциала развития сельскохозяйственного экспорта Филиппин и возможностей, которые агросектор Филиппин представляет как потенциальный поставщик для российского рынка, особенно в условиях поворота России на восток и внешнеэкономической переориентации на страны Азии.
Цель исследования: 1) определение видов сельскохозяйственной продукции Филиппин, отвечающих потребностям российского рынка; 2) выдвижение практических идей по налаживанию сотрудничества между российскими и филиппинскими сельскохозяйственными предприятиями. 
В ходе доклада будет дан обзор особенностей агроклимата, основой с/х продукции всех 17 регионов Республики Филиппины; проанализированы перспективные товары, которые могут быть востребованы на российском сельскохозяйственном рынке. В первую очередь, интерес могут представлять те, товары, которые Россия традиционно закупает у Филиппин и по которым есть потенциал для роста импорта - сушеные кокосы, табачная продукция, фрукты, каррагинан и т.д.
Особое внимание будет уделено регионам Филиппин, в которых эти товары обладают высоким качеством и конкурентоспособностью. Также будут рассмотрены применяемые в сельском хозяйстве  инновационные методы и технологические возможности например, использование методов гидропоники и аквапоники, вертикального земледелия, что  позволяет оценивать эти регионы как надежных и перспективных потенциальных поставщиков сельскохозяйственной продукции для российского рынка.  
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