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В Послании Федеральному Собранию в декабре 2015 года В.В. Путин впервые озвучил инициативу создания Большого евразийского партнерства (БЭП). Данная инициатива положила начало БЭП – сложной системе институтов, которая включает в себя соглашения разного уровня и сложности в области экономики и торговли между участниками ЕАЭС, а также иными организациями в части предоставления / непредставления преференций по международной торговли между странами и партнерствами,  финансовых вложениях с их стороны в совершенствовании проектов, направленных на развитие инфраструктуры (например, транспортных систем), взаимодействие по отраслевому признаку, а также формирование зон с особым экономическим статусом. 
Главной и основополагающей целью БЭП определено улучшение экономического состояние на территории всей Евразии посредством эффективного партнерства входящих в него объединений, а также способность противостоять факторам извне, оказывающим серьезное воздействие на разные компоненты экономики.
Проблема оценки роли и участия Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) в сопряжении интеграционных объединений, таких как: Евразийский экономический союз (ЕАЭС), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), и международных инициатив, таких как: BRICS, «Один пояс, один путь» (ОПОП) рассматривается впервые. 
Новизна авторского подхода заключается в анализе инициатив сопряжения международных интеграционных объединений в целом, а также в процессе вовлечения сначала ключевых страны таких организаций на примере наиболее активных государств ССАГПЗ таких как Саудовская Аравия, ОАЭ и Катар, которые активно выстраивают диалог нового уровня с Российской Федерацией – центром, формирующим ЕАЭС, а в перспективе БЭП. 
В ходе исследования были использованы материалы саммитов БРИКС, а также охватывающие новые форматы взаимодействия стран ЕАЭС, ШОС, БРИКС. Применялись международно-правовые, общетеоретические, финансово-информационные методы исследования.
Страны Персидского залива сумели за последние полвека преобразовать свой нефтяной потенциал, используя привлечение прямых иностранных инвестиций и развивая новые отрасли, что позволило диверсифицировать экономику. 
Определенный вклад внесло и формирование интеграционного объединения ССАГПЗ в 1981, которое помогло ведущим государствам региона (Саудовская Аравия, ОАЭ, Катар) развиваться с учетом интересов «догоняющих, но перспективных» экономик (Бахрейн, Кувейт, Оман), таким образом создавая «новое арабское пространство будущего». 
На начало 2024 год ССАГПЗ прошел уже две важные интеграционные стадии («зона свободной торговли» и «таможенный союз» - эти выводы можно подтвердить итогами анализа в ходе данного исследования тарифных профилей стран-участниц) и находится на третьей ступени развития интеграционного процесса, а именно: общий рынок с элементами валютного союза. Окончательное формирование экономического союза запланировано к концу 2025 года. 
Важно отметить, что в настоящие дни в рамках ССАГПЗ уже полноценно функционируют следующие наднациональные структуры: Верховный совет, Совет министров, Генеральный секретариат, Валютный совет, Патентное ведомство, Организация по стандартизации ССАГПЗ (GOIC). 
Также следует отметить тенденцию ведущих экономик Персидского залива к постепенному вовлечению в новое торгово-экономическое пространство на территории не только Аравийского полуострова, но и за пределами ССАГПЗ, так, в условиях фрагментации мировой экономики Саудовская Аравия, ОАЭ, Катар проводят активные переговорные процессы на предмет вступления в набирающие силу интеграционные объединения и международные инициативы.  
В исследовании представлены этапы вовлечения в процедуры вступления  отдельных стран ССАГПЗ в такие структуры как: ЕАЭС, ШОС, БРИКС, ОПОП, которые, привнося уже имеющиеся опыт и наработки, смогут выполнять роль «готовых деталей и отдельных узлов» для формирующегося БЭП при сохранении эффективности каждого, что будет способствовать становлению многополярного мира, а не проявлению нового «евразийского изоляционизма». 
Анализируя позицию трех стран-участниц ССАГПЗ (Саудовская Аравия, ОАЭ, Катар) можно сделать предположение, что указанные государства могут стать проводниками по включению всего объединения в инициативу формирования БЭП, позволяя говорить о принятии концепции «Интеграции интеграций».
Можно заключить, что ССАГПЗ в настоящее время, позиционируя себя партнером Российской Федерации в процессе сопряжения рассмотренных интеграционных объединений и международных инициатив, трансформируют масштаб влияния стран Персидского залива на мировое сообщество в целом.
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