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Исследование и оценка запасов природных ресурсов является важным аспектом для определения их текущего состояния, прогнозирования динамики истощения и разработки стратегий и политик, направленных на эффективное и ответственное их использования с целью повышения уровня и темпов экономического развития как на уровне национального хозяйства, так и в глобальных масштабах.
Во второй половине XX века были проведены исследования, которые позволили изменить представление о природных ресурсах Израиля. Ранее считалось, что страна лишена ценных полезных ископаемых, однако благодаря развитию геологической науки и проведению более глубоких исследований, в частности в области шельфовых месторождений нефти и газа, было обнаружено разнообразие природных ископаемых, открывших новые перспективы для страны.
В последние два десятилетия в Израиле заметен прорыв в разведке и добыче газа и нефти. В частности, открытые в XXI веке новые месторождения газа Левиафан, Тамар, Кариш - эти находки привлекли значительные иностранные инвестиции, обеспечили не только внутренние потребности, но и позволили Израилю перейти к экспорту газа, в т.ч. через действующую инфраструктуру с Египтом. 
Однако нефть в Израиле является очень ограниченным ресурсом. Несмотря на то, что Израиль располагает некоторыми месторождениями нефти, их объемы сравнительно невелики и не позволяют стране быть крупным производителем и экспортером. В настоящее время Израиль полностью зависит от импорта нефти для удовлетворения своих потребностей. По данной причине Израиль, несмотря на успешное внутреннюю переориентацию с нефти на газовое топливо (например, полностью – в электроэнергетике), считается страной с ограниченными природными ресурсами и продолжает сталкиваться с серьёзными вызовами.
Исходя из исследования природных ресурсов в Израиле можно обратиться к вопросу: возможно ли ресурсное проклятие в этой стране?
Ресурсное проклятие — понятие в экономической теории, связанное с тем, что некоторые страны, обладающие значительными запасами природных ресурсов, являются менее экономически развитыми, нежели страны с небольшими их запасами или с запасами, которые вообще отсутствуют.
Ресурсное проклятие, часто ассоциируемое со странами, богатыми природными ресурсами, относится к парадоксу, когда страны с богатыми ресурсами сталкиваются с замедлением экономического роста, увеличением коррупции и социальными волнениями. Однако Израиль является исключением из этого явления.
Одним из ключевых факторов, смягчающих ресурсное проклятие Израиля, является его приверженность диверсификации экономики. Страна инвестировала значительные финансовые средства в секторы со значительным упором на технологии и инновации, как высокотехнологичное производство и ИКТ, сократив свою зависимость от традиционных отраслей, основанных на использовании значительных энергетических ресурсов. Для Израиля получение средств от экспорта природных ресурсов являются лишь дополнительным источником дохода, но никак не основным. Кроме того, в 2022 году по модели, успешно применяющейся другими странами экспортерами углеводородов, в Израиле начал действовать национальный фонд с целью аккумулирования дополнительных доходов от экспорта энергоносителей.
В настоящее время страны Азии, в число которых входит Израиль, располагающие как регион значительной долей всего мирового ресурсного богатства, находятся на разных стадиях преодоления трудностей, связанных с эффективным управлением доходами от экспорта нефти.
Ряд стран на Ближнем Востоке, таких как Ирак, Ливия, Йемен, сталкивается с риском ресурсного проклятия. Факторы, усугубляющие возможность ресурсного проклятие в этих странах, включают чрезмерную зависимость от доходов от продажи нефти, коррупцию, политическую нестабильность и недостаточную диверсификацию экономики.
 В качестве примера страны, которая стоит на пути преодоления ресурсного проклятия, можно привести Объединённые Арабские Эмираты.
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