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Вьетнам входит в число стран с самым быстрорастущим уровнем урбанизации в регионе. На протяжении прошлого века урбанизация во Вьетнаме проходила стихийно, что вызвало ряд серьезных социально-экономических проблем. Но урбанизация также оказывает и положительное влияние: она способствует трансформации экономики и общества в направлении индустриализации и модернизации. Поэтому в современных реалиях не только власти СРВ, но и международные организации стремятся выработать эффективные меры для контроля процессов урбанизации.
Целью исследования стало выявить социально-экономические проблемы и основные тенденции урбанизации во Вьетнаме. В ходе исследования были изучены историко-политический контекст событий; оценено текущее положение; проанализированы действия властей СРВ и международных организаций по урегулированию проблем. Исследование проведено на основе анализа открытых статистических данных. На примере крупнейших городов СРВ были выявлены основные проблемы, а также было проведено сравнение ситуаций в них. 
В 2022 году годовой прирост городского населения во Вьетнаме составил 2,6%, а городское население составило 39%. Согласно программе, принятой правительством СРВ, уровень урбанизации достигнет не менее 45% к 2025 году и более 50% к 2030 году [1]. Данные говорят о стремительной урбанизации страны, что вызывает ряд проблем. 
Во-первых, нехватка современных технологий для очистки воды и воздуха, загрязняемых в результате человеческой и промышленной деятельности создает и обостряет экологические проблемы. В густонаселенных районах растет количество отходов, которые не перерабатываются должным образом. Во-вторых, дисбаланс производства в сельской и городской местности. Тенденция переезда жителей в городские районы высока, что приводит к стагнации уровня сельского производства из-за нехватки человеческих ресурсов. В-третьих, урбанизация происходит настолько стихийно, что строительство не успевает за инфраструктурными и ландшафтными потребностями.
Это лишь немногие проблемы, которые возникли в стране. Долгое время процессы урбанизации действительно не контролировались. В начале 2022 года Политбюро ЦК КПВ приняло резолюцию №6 о городском планировании, строительстве, управлении и устойчивом развитии во Вьетнаме в период до 2030 года с видением до 2045 года [2]. Также ООН и ее партнеры работают во Вьетнаме над несколькими проектами в рамках целей устойчивого развития для создания устойчивых городов. 
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