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Экономики России и Турции являются одними из крупнейших в мире. Например, Россия и Турция заняли 12 и 17 места соответственно среди крупнейших экономик мира по ВВП по результатам 2023 года. Немаловажную роль в развитии экономик обеих стран сыграла их национальная банковская система.
Банковский сектор Турции претерпел длительную эволюцию на пути достижения своего сегодняшнего уровня развития. Важной вехой в развитии банковского сектора стало вступление экономики страны в период либерализации и проведение банковских реформ в конце XX века. Вышеупомянутый процессы, позволив сравнительно успешно пережить финансовые кризисы XX и XXI веков заложили основу современной банковской системы Турции.
После распада СССР в 1991 году банковский сектор России также претерпел значительные изменения, связанные с переходом страны к рыночной экономике. Была создана регуляторная база для функционирования банковского сектора страны в новых условиях. Кроме того, как и в случае с Турцией финансовые кризисы того периода отразились на банковской системе страны и определили вектор ее последующего развития.
Цель доклада сравнить процессы в развитии банковских секторов России и Турции в период конца XX начала XXI века, которые могут быть охарактеризованы как переходный период для обеих стран. Для этого следует ответить на следующие вопросы:
Определить подходы правительств двух стран по регулированию кредитно-денежной политики.
Проследить каналы влияния международных финансовых кризисов конца XX начала XXI веков на развитие банковских секторов России и Турции.
Сравнить общие тенденции в развитии банковских секторов двух стран через анализ таких показателей, как численность игроков банковских секторов двух стран, а также объемы и основные направления и эффективность их деятельности.

Некоторые выводы:

Несмотря на ряд различий в политике России и Турции по регулированию банковского сектора существовали и определенные сходства. В частности, центральные банки обеих стран почти не осуществляли контроль за выходом новых игроков на банковский рынок страны. Ситуация начала меняться только в конце 90-х годов XX века после кризисов 1994 и 1998 годов в России и Турции, когда ЦБ обеих стран начали проводить политику по оздоровлению своих банковских секторов, в частности, путем отзыва лицензий и проведения санаций ненадежных банков. Кроме того, следует отметить роль Международного Валютного Фонда в разработке программ по развитию банковских секторов двух стран.
Одним из последствий либерализации банковских секторов обеих стран стал рост количества банков. Так, например, на рост количества банков в России в период с 1991 по 1996 год составил 85% (с 1360 до 2517 банков). В Турции же в период с 1980 по 2000 год их число выросло более, чем на 83% (с 43 до 79 банков). Масштаб деятельности национальных банковских систем двух стран измеряемый, например, измеряемый отношением банковских активов к ВВП, вполне сопоставим. Стоит отметить, что в обоих случаях росту числа банков благоприятствовала высокая рентабельность банковских операций в условиях высокой инфляции и нестабильности на валютных рынках. 
Кроме того, стоит отметить, что многие частные банки как РФ, так и Турции находились под контролем крупных компаний, которые использовали их банки для обслуживания собственных деловых операций, что негативно влияло на показатели их финансовой эффективности.
Одним из основных сходств развития банковских секторов двух стран стал рост доли ценных бумаг в активах банков. Например, в России в период с 1995 по 1997 год она вросла на 12,3 процентных пункта. В большинстве своем речь шла о высокодоходных облигациях государственного займа, которые выпускались в обеих странах в этот период для финансирования дефицита федерального бюджета.
Банковские системы обеих стран находились в поиске оптимальных решений по регулированию банковских систем, в частности по внедрению и совершенствованию механизмов использования ключевой ставки. 
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