Экономическая трансформация Вьетнама: история, достижения и проблемы
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Вьетнам привлек внимание исследователей своими последними успехами в экономическом развитии. Государственный подход, принятый Вьетнамом, сыграл ключевую роль в его экономическом прогрессе, позволив перейти от централизованного планирования к рыночной экономике. Понимание уникальной экономической ситуации Вьетнама важно для сравнительного анализа его потенциала в регионе.
1. Основы экономических реформ и развития во Вьетнаме
Экономическое развитие Вьетнама можно разделить на три периода: фазу военной экономики (1945-1975 гг.), период макроэкономических кризисов (1976-1985 гг.) и эпоху экономических реформ (1986-настоящее время). 
В конце 1986 года Вьетнам принял политику "Doi Moi" или "Перестройка", с целью достижения экономического роста, интеграции в мировую экономику и улучшения жизни населения. Этот переход был обусловлен внутренними и внешними факторами, включая распад Советского Союза, экономический успех соседних капиталистических стран, научно-техническую революцию и тенденции глобализации [1]. Коммунистическая партия Вьетнама продолжала осуществлять контроль над процессом реформ, внедряя осторожную и постепенную политику.
Вьетнамский опыт экономического развития связывается с историей, политикой, экономическими реформами и социокультурой. История, а также поддержка народа, коммунистической партии и правительства способствовали успехам Вьетнама. Подход Вьетнама к экономической реформе был постепенным, а не шоковым, в связи с неблагоприятными экономическими условиями и проблемами, связанными с переходом от военного состояния к миру [2].
Экономические реформы, начавшиеся в 1986 году, включали изменения в экономической политике, приватизацию государственных предприятий и привлечение иностранных инвестиций. Эти меры привели к повышению производительности и уровня жизни населения. Социокультурные особенности, такие как национальная идентичность и культурные склонности, также оказали значительное влияние на экономическую реформу страны [3]. Результатом реформ стали стабильность, улучшение условий жизни и значительный экономический рост.
2. Особенности экономического развития Вьетнама
Вьетнам достиг стабильного экономического роста, увеличивая свой ВВП в 66 раз с 1990 года. Однако пандемия COVID-19 снизила темпы роста и оказала негативное влияние на экономику. Успешные экономическая политика и реформы, а также способность поддерживать положительный рост во время глобальных кризисов, отражаются в высоких показателях роста Вьетнама. Страна успешно интегрируется в мировую экономику, развивает свою экономику и привлекает иностранные инвестиции, активно участвуя в торговых соглашениях. Однако последние годы характеризуются замедлением роста (рис. 1).

Рисунок 1. Экономический рост Вьетнама в период 1990-2022 гг. (%)
Источник: Составлено и рассчитано по данным [4]
Вьетнам еще не реализовал весь свой потенциал развития, и качество роста и конкурентоспособность остаются низкими. Проблемы в экономических структурах, инфляция и неравные модели роста ограничивают его развитие. Экономическая структура Вьетнама также претерпела существенные изменения с увеличением доли промышленности и услуг и сокращением доли сельского хозяйства (рис. 2).

Рисунок 2 Структура ВВП Вьетнама в период 1991-2023 гг. (%)
Источник: Составлено и рассчитано по данным [4]
Однако остаются ограничения в развитии промышленности, главным образом принадлежащей иностранным компаниям, и недостаток полноценной промышленности в стране. Развитие сферы услуг является ключевым фактором для устойчивого роста (на его долю приходится стабильные 40% годового ВВП), но требует осторожного управления и балансировки. Вьетнам стремится повысить качество и эффективность экономики, активно продвигает международную интеграцию и проводит реформы для повышения конкурентоспособности.
3. Проблемы развития экономики Вьетнама
Вьетнам достиг значительных успехов в развитии экономики благодаря проведению реформ и открытой внешнеэкономической политике. Однако страна все еще сталкивается с некоторыми проблемами. Несмотря на достижение уровня среднего дохода, средний доход на душу населения остается низким и подвержен риску ловушки среднего дохода. Проблемы с экономической моделью роста, институтами управления и структурой экономики затрудняют устойчивое развитие. Медленное решение экономических проблем, неэффективные государственные предприятия и коррупция ограничивают потенциал роста и требуют реформ.
Вьетнам также сталкивается с макроэкономической нестабильностью, проблемами потребительского поведения и зависимостью от иностранных поставок. Внешние угрозы для Вьетнама могут прийти от США и Китая, однако страна продолжает налаживать экономическое сотрудничество и взаимодействие с Россией в решении глобальных и региональных проблем. Правительство страны работает над решением этих проблем, приоритезируя макроэкономическую стабильность и развивая экономическое сотрудничество с другими странами и привлекая иностранные инвестиции.
Опыт Вьетнама и его будущая траектория имеют важное значение в условиях сомнений относительно англо-американской экономической модели. Несмотря на экономические проблемы и опасения в отношении управления, Вьетнам достиг значительного прогресса и может сыграть важную роль в Восточной Азии. Если страна продолжит свой путь быстрого экономического роста, она может стать значимым участником и внести существенный вклад в дебаты о преодолении бедности и сдержанности, укрепляя сдвиг власти с Запада на Восток.
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