В настоящее время в связи с развитием заболеваний сердечно-сосудистой системы разрабатываются активные импланты, например, кардиостимуляторы. Однако возникают проблемы, связанные с традиционным источником питания таких устройств – литий-ионным аккумулятором: регулярная замена, которая приводит к высоким затратам пациента на медицинское обслуживание и рискам осложнений во время таких операций [4]. Ферментный биотопливный элемент (ФБТЭ) – это устройство, которое является генератором энергии посредством протекания электрохимической реакции на электродах. 
Основной задачей при проектировании ФБТЭ является поиск материалов для электродов. Материалы, используемые для работы такого устройства внутри тела человека, должны обладать такими свойствами, как биосовместимость, высокая электропроводимость, механические свойства, которые схожи со свойствами тканей живого организма, а также адсорбционные свойства. В данной работе в качестве материала биоанода был предложен гидрогель с электропроводящим наполнителем – аминированным графеном, – который обладает широким спектром возможностей для функционализации, улучшенным значением электропроводимости, более гидрофильными свойствами по сравнению с аналогами [3]. 
Сейчас имплантацию ФБТЭ в лабораторных животных проводят путем обширного хирургического вмешательства. Так, в работах [1,2] установку устройства проводили посредством срединной лапаротомии. Настоящее исследование же предлагает установку источника питания активного импланта через ангиопластику – малоинвазивную операцию. Для этого в качестве катода ФБТЭ использовался стент для сосудистой хирургии Wallstant-Uni Endoprothesis (Boston Scientific), изготовленный из сплава Co–Cr L605 диаметром 6 мм. 
Таким образом, в данной работе был изготовлен композитный биоанод на основе гидрогеля, исследованы электрохимические характеристики ФБТЭ в 5 мМ растворе глюкозы с катодом в виде стента. В результате были получены значения каталитического тока на аноде ~ 50 мкА, потенциала открытой цепи – 810 мВ и максимальной мощности, вырабатываемой ФБТЭ, – 6,54 мкВт.
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