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Водородный топливный элемент с полимерной мембраной - это вторичный химический источник энергии, использующий водород и кислород для производства электричества. Благодаря высокой плотности мощности этот тип элементов получил широкое распространение в источниках тока, требующих мобильности. Важным элементом PEMFC являются биполярные пластины. Одним из наиболее удачных материалов является титан, но у него есть несколько негативных особенностей: 
1. Образование на поверхности защитной непроводящей оксидной пленки TiO2 в атмосфере кислорода;
2. Наводораживание в условиях работы топливного элемента.
Для решения этих проблем необходимо покрыть поверхность металла слоем, который не позволит происходить описанным процессам и в то же время будет обладать такими свойствами, как:
1. Инертность в условиях работы топливного элемента;
2. Сплошность;
3. Высокая электропроводность и низкое контактное сопротивление с газодиффузионным слоем углерода.
Целями данной работы являлись:
· Изучение существующих технологий и материалов, используемых для защиты титана, и выбор оптимальных для нанесения на биполярные пластины;
· Выбор метода получения выбранного материала’;
· Изучение характеристик полученного покрытия.
По результатам данной работы методом электрополимеризации полипиррола из раствора с последующим отжигом было получено углеродное покрытие (рис. 1а), которое обеспечивало необходимую защиту поверхности титана от вредных факторов, описанных во введении, а также имело контактное сопротивление с ГДС примерно на 10% ниже, чем аналогичные углеродные покрытия, например, используемые в Toyota Mirai (рис. 1в).
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