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Полиароматические конденсированные соединения ряда тиофена являются объектами многочисленных исследований в качестве органических полупроводников, компонентов светоусваивающих устройств, компонентов фотодиодов. Одним из важных свойств, предъявляемых к этим соединениям, является способность образовывать устойчивые плёнки, в которых затруднена кристаллизация. Одним из структурных элементов, которые обеспечивают замедление или предотвращение кристаллизации в плёнках, является наличие трет-бутильных групп.
В нашей лаборатории осуществляется синтез широкого круга полициклических ароматических соединений ряда тиофена методом фотоциклизации по Мэллори [1, 2]. В настоящей работе осуществлён синтез 2,8-ди-трет-бутилбензо[b]нафто[2,1-d]тиофена по схеме на рисунке.
Были исследованы его спектральные и фотофизические свойства: спектр поглощения, испускания, квантовый выход флуоресценции. Кроме того, методом циклической вольтамперометрии были изучены его электрохимические свойства. Оценена применимость данного соединения в заявленных приложениях.
Рис. Синтез 2,8-ди-трет-бутилбензо[b]нафто[2,1-d]тиофена
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