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Литий-ионные аккумуляторы (ЛИА) являются ключевым элементом мобильных накопителей энергии (МНЭ), применяющихся для электротранспорта и портативной электроники. Их эксплуатация сопряжена с проблемой деградации и риском возникновения аварийных ситуаций. Для обеспечения безопасной и эффективной работы ЛИА необходимо точное определение состояния заряда (SOC) и оценка степени деградации (SOH), что является важной задачей для систем контроля и управления (СКУ).
В настоящее время существует несколько подходов к решению этой задачи, включая кулонометрию, методы на основе данных (DDM) и методы на основе адаптивных фильтров. Кулонометрия требует высокоточных измерений тока и подвержена накоплению ошибок. DDM, хоть и демонстрируют высокую точность, нуждаются в значительных вычислительных ресурсах и обширных базах данных, что затрудняет их применение в мобильных устройствах. В этой связи, адаптивные фильтры, такие как фильтр Калмана (KF) и его расширенные версии, представляют собой перспективное решение [1].
Адаптивные фильтры обладают рядом преимуществ, делающих их привлекательными для использования в СКУ ЛИА. Во-первых, они способны автоматически корректировать ошибки, в отличие от кулонометрии. Во-вторых, требуют значительно меньше вычислительных ресурсов по сравнению с DDM, что позволяет применять их в МНЭ с ограниченными ресурсами. В-третьих, обеспечивают достаточно высокую точность оценки SOC и SOH [2].
В данной работе проводится системный анализ эквивалентных моделей, алгоритмов их параметризации, тестовых сигналов и алгоритмов оценки SOC и SOH для определения лучшей комбинации моделей и методов в применении к мобильным накопителям энергии.
Результаты моделирования показывают, что лучший баланс между скоростью работы и точностью дают комбинации моделей Тевенена 1 и 2 порядков и модификации расширенного фильтра каймана (EKF), однако требуется найти правильный подход к параметризации моделей.
В дальнейшем планируется проведение экспериментов с целью подтверждения точности.
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