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[bookmark: _GoBack]При синтезе экологичных однокомпонентных вододиспергируемых полиуретанов (ВДПУ) основной стадией является получение преполимера. Для его синтеза используются диизоцианаты, например, изофорондиизоцианат (ИФДИ) [1]. Кроме того, при синтезе ВРПУ потенциально могут быть использованы олигоизоцианураты (ОИЦ), являющиеся продуктами реакции циклотримеризации диизоцианатов [2]. 
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Схема 1. Схема реакции циклотримеризации дизоцианатов
Известно [3], что полиуретаны, полученные с использованием олигоизоциануратов, обладают повышенной термо-, огнестойкостью, а также устойчивостью к УФ-излучению и гидролизу. Наиболее предпочтительным, на наш взгляд, для синтеза ВДПУ является использование ОИЦ на основе ИФДИ. Это связано с тем, что в его составе содержатся две различные по реакционной способности изоцианатные группы – алифатическая и циклоалифатическая. При этом, в зависимости от условий синтеза, реакционная способность изоцианатных групп может варьироваться в широких пределах [4]. Последнее обстоятельство обеспечивает возможность контроля над структурой преполимера, а значит, и свойствами конечного продукта.
В настоящей работе опираясь на полученные в результате кинетических исследований реакций уретанообразования и гидролиза изоцианатных групп ОИЦ ИФДИ были синтезированы различные ВДПУ. С использование различных методов анализа (ИК-спектроскопия НПВО, дифференциальная сканирующая калориметрия (ДСК), термогравиметрический анализ (ТГА), гель-проникающая хроматография (ГПХ)) изучено влияние изоцианатсодержащего компонента и природы исходного олигодиола на свойства синтезированных ВДПУ и покрытий на их основе. Установлено, что ВДПУ на основе ОИЦ обладают большей термической стойкостью, чем таковые на основе ИФДИ, а покрытия на их основе более устойчивы в среде воды, раствора NaCl, раствора HCl, а также к перепадам температур. 
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