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В настоящей работе мы проводили поверхностную обработку полиэфирэфиркетона (ПЭЭК) и полифениленсульфона (ПФСн), синтезированного в КБГУ лазерными импульсами фемтосекундной длительности и оценивали изменения рельефа, свойства смачиваемости и биосовместимость модифицированных поверхностей.  
Для проведения исследования в КБГУ были изготовлены образцы ПЭЭК и ПФСн в форме дисков диаметром 15 мм и толщиной 1 мм. Поверхность образцов предварительно шлифовалась и полировалась на шлифовальной машине Trojan Alpha-100g. Многоимпульсная лазерная обработка образцов проводилась на воздухе на иттербиевом лазере Antaus c длиной волны ~ 1030 нм и длительностью импульса ~ 320 фс. Для различных режимов варьировалась плотность энергии одиночного импульса и число импульсов. Рельеф поверхности исследовался с помощью конфокального сканирующего лазерного микроскопа Optelics Hybrid (Lasertec). Контактный угол смачивания измерялся по методу сидячей капли на установке OCA 20 (Dataphysics). Исследование биосовместимости клеток на тестовых образцах с различным рельефом проводилось на клетках MG63 (остеосаркомы человека) в среде ЕМЕМ (ПанЭко, Россия), содержащей 10  % эмбриональную телячью сыворотку (BioWest, Франция), пенициллин (50 ед/мл) и стрептомицин (50 мг/мл), по общепринятой методике в атмосфере 5 % СО2 и температуре 37 °С. Оценка жизнеспособности клеток на изучаемых образцах исследовалась через 72 часа инкубации при помощи МТТ-теста. Сравнение проводилось с клетками, выращенными в стандартном планшете, используемом для культивирования адгезивных клеточных культур.
Исследования показали, что фемтосекундный лазер путем варьирования параметров позволяет контролируемым образом изменять шероховатость образцов биомедицинских полимеров, создавая различные типы поверхностного рельефа. Средняя шероховатость Ra модифицированных лазером поверхностей возрастает с увеличением флюенса лазерного излучения, и для режима с наибольшим энерговложением Ra увеличивается более чем в 30 раз (15.6 мкм). Изменение шероховатости поверхности приводит к увеличению контактного угла смачивания поверхности водой. Так, для исходной поверхности контактный угол смачивания составлял ~ 70⁰, а после поверхностной обработки в зависимости от используемого режима угол смачивания варьировался в диапазоне от 70 до 115⁰. Полученные данные свидетельствуют о том, что образцы из ПЭЭК и ПФСн не оказывают токсического влияния на клетки, являются биосовместимыми, а показатели жизнеспособности клеток на образах с рельефом с Ra ~ 5.5 мкм наиболее близки к показателям, полученным при выращивании клеток в стандартных условиях. Ожидается, что биосовместимость модифицированных поверхностей может быть существенно улучшена за счет дополнительной гидрофилизации поверхности. Исследования в этом направлении будут продолжены.
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