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Магнитные жидкости (МЖ) представляют собой «умный» материал с уникальным магнито-реологическим эффектом [1]. Одной из ключевых проблем таких систем является седиментационная устойчивость, особенно важно это при длительном хранении и эксплуатации. В настоящее время многие научные группы изучают седиментационную устойчивость МЖ, модифицируя частицы, смешивая несколько видов масел и добавляя различные вещества для стабилизации.
В нашей работе предлагается исследовать седиментационные свойства магнитных жидкостей на основе силиконового масла с использованием не классических сферических частиц, а пермаллоевых стержнеобразных наночастиц (СНЧ), преимущество использования которых обосновано в работе [2].
Для получения СНЧ зачастую используют метод шаблонного синтеза, который является одним из перспективных и простых. В качестве исходных матриц использовали трековые мембраны (ТМ) на основе пленок ПЭТФ, предоставленные ЛЯР ОИЯИ (г. Дубна). Поэтапно шаблонный синтез описан в работе [3].
Для оценки седиментационной устойчивости проводился эксперимент, схема которого представлена на рис.1. Пробирка с образцом МЖ фиксировалась на штативе и оценивался процесс седиментации с помощью видеокамеры в режиме реального времени (в начале эксперимента рис.1. (a) и конце эксперимента рис.1. (b). В дальнейших экспериментах предлагается варьировать концентрацию феррофазы, а также использовать ПАВ (например, олеиновую кислоту, поливинилпирролидон (ПВП)).
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Рис.1. Схема эксперимента для изучения седиментационной устойчивости.
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