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Среди производных гетероциклических оснований нуклеозидов все больший интерес вызывают их флексимерные аналоги, в которых структуру двух конденсированных колец единого пуринового основания имитируют два гетероциклических фрагмента, соединенных подвижной связью [1]. Показано, что такие структуры интересны как в составе нуклеозида, так и могут находить свое самостоятельное применение в качестве биологически активных агентов. Ранее был продемонстрирован такой биологический потенциал для представителей флексимеров ряда 3-(1,2,4-триазол-3-ил)-1,2,4-оксадиазолов, также данные структуры являются субстратами рекомбинантных нуклеозидфосфорилаз [2].
В настоящей работе нами были опробованы несколько стратегий получения соединений 1а-г, которые позволяют получать как флексимерные гетероциклические основания, ациклические аналоги нуклеозидов на их основе. Целью работы является выявления наиболее подходящего варианта для препаративного синтеза таких гетероциклических оснований, с дальнейшей перспективой расширения библиотеки флексимерных оснований нуклеозидов в ряду 3-(1,2,4-триазол-3-ил)-1,2,4-оксадиазолов.
 

Схема 1. Получение 3-(1,2,4-триазол-3-ил)-1,2,4-оксадиазолов.

[bookmark: _GoBack]Первый метод заключался в первоначальном получении нитрила 4г, который затем переводили в амидоксим 5г и ацилировали бензоилхлоридом с последующей циклизацией промежуточного продукта в целевой 3-(1,2,4-триазол-3-ил)-1,2,4-оксадиазол-5-фенил. Выход 1г на стадии циклизации с применением первого метода составил 75%. Второй метод с применением бензилоксиметильного заместителя по первому положению 1,2,4-триазола в качестве группы, для имитации N-гликозидной связи, показал несколько меньший выход на стадию циклизации и составил 60%.  
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