Изготовление селективного потенциометрического сенсора к прокаину гидрохлориду на основе молекулярно-импринтированного полимера.
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В настоящее время в различных областях науки и медицины свое применение находят молекулярно-импринтированные полимеры(MIP), но одно из приоритетных направлений использования данных полимеров – это изготовление высокочувствительных мембран к биологически активным соединениям. [1,2].
В настоящей работе показан синтез молекулярно-импринтированный полимер. В качестве мономера использовался метакриловая кислота, в качестве матричной молекулы – прокаин гидрохлорид, в качестве сшивателя – этиленгликоль диметилметакрилат. На основе получившегося сетчатого MIP была сделана мембрана, которая селективно реагирует на матричную молекулу. 


Рис. 1. Потенциометрическая функция ИСЭ при определении прокаина гидрохлорида. 

Результаты исследования полученного сенсора представлены на рис. 1. Сенсор обладает субнернстовским откликом, равным 54,2 мВ, а также имеет диапазон линейности(10−1 − 10−5 М). Изученная мембрана обладает высокой селективностью по отношению к неорганическим катионам. 
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