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Композиционные материалы на основе биорезорбируемых полиэфиров и костнозамещающих компонентов перспективны в регенеративной медицине. Поли(лактид-со-гликолиды) (PLGA) обладают регулируемой биоразлагаемостью, зависящей от мольного соотношения лактида и гликолида (L/G), молекулярной массы и микроструктуры. Увеличение доли гликолида ускоряет резорбцию, что делает PLGA 10/90 оптимальным для шовных материалов, а PLGA 85/15 – для хирургических инструментов. Однако традиционные методы синтеза, такие как поликонденсация и “segmer assembly” не обеспечивают полную статистичность состава [1,2]. Введение L-метилгликолида (L-MeGL) улучшает однородность структуры.
Кальцийевые фосфаты, такие как гидроксиапатит (HAp) и β-трикальцийфосфат (β-TCP), широко применяются в костной инженерии. HAp медленно резорбируется, β-TCP – быстрее, а карбонизированный апатит (CAp) сочетает оптимальную биодеградацию с нейтрализацией кислых продуктов полиэфиров [3]. Пластинчатый CAp дополнительно повышает прочность композитов.
Впервые исследованы биодеградируемые сополимеры L-лактида и L-MeGL (85:15 и 70:30), полученные методом полимеризации с раскрытием цикла. ЯМР-спектроскопия подтвердила их отличия: L-PLMG 85/15 содержит одиночные вставки G, тогда как L-PLMG 70/30 – последовательности LLGLL и LLGLGLL, что повышает их гидролитическую стабильность по сравнению с L-PLGA 85/15. Композиты с 25% и 50% пластинчатого карбонатапатита (pCAp), полученные методом литья под давлением, показали, что L-MeGL обеспечивает лучшую термическую стабильность и более высокий модуль упругости, чем PLGA 85/15. В фосфатном буферном растворе PLGA быстро теряет прочность, тогда как L-MeGL демонстрирует устойчивость, что делает его перспективным для изготовления хирургических устройств.
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