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Создание эффективного образца катализатора представляет собой ключевую задачу для оптимизации процесса изомеризации бензинов. Исследования в этой области направлены на поиски новых решений, которые могут ускорить реакции и увеличить выход конечных продуктов. Использование разработанных катализаторов способствуют оптимизации химических процессов, позволяя добиться более высокого качества и большей селективности. Важно отметить, что необходимые испытания и тестирования образцов позволяют установить наиболее эффективные условия работы катализатора и выявить его преимущества по сравнению с существующими аналогами. 
Для приготовления опытного образца сульфатированного катализатора изомеризации бензинов, в качестве носителя использовали смесь γ-AlO(OH) и Zr(SO4)2 в соотношении 75/25. Полученный носитель подвергали сушке и последующей прокалке для формирования необходимой пористой структуры и улучшения механической прочности. Далее, носитель пропитывали раствором H2PtCl6 ·6H2O, содержащего платины, металла катализатора.

Пропитка носителя осуществлялась в течение 12 часов при комнатной температуре, что обеспечивало равномерное распределение платины по поверхности. После пропитки следовала стадия сушки при заданном температурном режиме для удаления растворителя и закрепления платины на носителе. Полученный катализатор измельчали и отбирали фракцию с размером частиц 0,25-0,75 мм для обеспечения оптимальной диффузии реагентов и продуктов реакции.

Перед проведением испытаний катализатор подвергали активации в токе очищенного водорода в течение 2 часов при температуре 270°С. Эта процедура необходима для восстановления платины до металлического состояния, являющегося активным центром катализатора изомеризации. Испытания проводились на каталитическом реакторе трубчатого типа, позволяющем контролировать температуру и давление в реакционной зоне.

В качестве сырья использовали стабильный гидрогенизат с АО "Сызранский нефтеперерабатывающий завод". Компонентный состав стабильного гидрогенизата и продуктов изомеризации, полученных на опытном образце, показал октановое число по исследовательскому методу 92 пункта. Это свидетельствует о высокой активности и селективности разработанного катализатора в процессе изомеризации бензинов.
Для более детальной оценки каталитической активности и стабильности полученного образца были проведены серии экспериментов при различных температурах и объемных скоростях подачи сырья. Установлено, что оптимальная температура реакции составляет 170°C, при которой достигается максимальный выход изомеризатов и минимальное образование побочных продуктов, таких как легкие углеводороды.

Исследование влияния объемной скорости подачи сырья показало, что увеличение скорости приводит к снижению конверсии, однако при этом также снижается образование побочных продуктов. Выбран компромиссный режим, обеспечивающий приемлемую конверсию и минимальное коксообразование на поверхности катализатора.

Дополнительные исследования показали, что добавление сульфата циркония способствует увеличению кислотности поверхности платинового катализатора, что, в свою очередь, повышает его активность в реакции изомеризации. Кроме того, сульфат циркония обеспечивает более равномерное распределение платины на носителе, что также положительно сказывается на каталитических свойствах.

В ходе выполения научно-исследовательской работы был синтезирован опытный образец платинового катализатора с добавлением сульфата циркония в качестве носителя. Проведены испытания опытного образца на лабораторном каталитическом реакторе трубчатого типа, проведен хроматографический анализ полученных образцов изомеризата и показана эффективность работы катализатора. Прирост октанового числа по сравнению с сырьем (стабильный гидрогенизат) составил порядка 26%.
Таким образом разработка катализатора направлена на решение актуальных задач в области химической технологии, что будет способствовать дальнейшему масштабированию процессов переработки бензинов.
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