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Нефтяная промышленность сталкивается с проблемами, связанными с процессами коррозии и образованием солеотложений в скважинном оборудовании. Эти процессы значительно ухудшают эффективность добычи, приводят к снижению производительности скважин и ускоренному износу оборудования. Основными факторами, влияющими на интенсивность солеотложений и коррозии, являются скорость потока и минерализация пластовых флюидов.
В условиях добычи нефти в РФ оборудование подвергается быстрой изнашиваемости из-за CO2, H2S, и деятельности сульфат-восстанавливающих бактерий. Особенно страдают насосно-компрессорные трубы (НКТ) и нефтяные штанги.
Скважинное оборудование включает в себя НКТ и обсадные колонны, которые подвергаются значительным нагрузкам и воздействию агрессивных сред в процессе эксплуатации. 
Скорость потока флюида является одним из ключевых факторов, влияющих на интенсивность коррозии НКТ и обсадных колонн. Высокая скорость потока способствует механическому износу и аэрации, что увеличивает коррозию. При увеличении скорости потока усиливается механическое воздействие на стенки труб, что приводит к их более быстрому износу.
Перспективным методом для комплексной защитой глубинного оборудования нефтяных скважин от неорганических, асфальтосмолопарафиновых и солевых отложений является одновременное воздействие электромагнитного поля (Рисунок 1)  и применения протекторных сплавов, например, сплавы магния, а также -  графитовых включений в применяемых сплавах, в виде отдельных устройств для скважинного оборудования.
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Рис.1. Устройства комплексной электромагнитной защиты от коррозии скважинного оборудования
 Эти меры могут обеспечить комплексную защиту от неорганических, асфальтосмолопарафиновых и солевых отложений, улучшая долговечность, увеличивая межремонтный период и производительность скважинного оборудования на ряду с регулярными мероприятиями по обслуживанию и коррозионному мониторингу.
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