Подходы к селективному получению линейных алкилбензолов из отходов полиэтилена
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Одним из перспективных подходов утилизации полиэтилена является химическая переработка, позволяющая превратить полимерные отходы в ценные нефтехимические продукты. В данном контексте рассматриваются процессы термолиза, дегидрирования и алкилирования, позволяющие получить широкий спектр ценных химических соединений из ПЭ.
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Схема 1. Получение линейных алкилбензолов из полиэтилена
В результате термолиза происходит деполимеризация полиэтилена, т.е. расщепление крупных молекул на более мелкие. При этом преимущественно образуются нормальные альфа-олефины (40 %) и алканы (50 %), а также, в меньшей степени, ароматические соединения. 
Ограниченность выхода олефинов при прямом термолизе полиэтилена делает актуальным применение дегидрирования. Поскольку длинноцепочечные алканы более реакционноспособны, чем легкие, процесс дегидрирования может быть осуществлен при более мягких условиях, что снижает затраты энергии и уменьшает дезактивацию катализатора [1]. Однако, высокая реакционная способность длинных алканов также затрудняет контроль селективности из-за конкурирующих реакций, таких как изомеризация, крекинг, миграция связи и циклизация [2]. Выход α-олефинов при дегидрировании н-алканов составляет порядка 12-14 % [3].
Традиционным сырьем для получения линейных алкилбензолов является фракция α-олефинов С10-С13, выход которой составляет порядка 7 % масс. от загрузки полиэтилена в результате термолиза при 430 ℃ и 3 атм. Выход алканов той же фракции составил 11%.  
Таким образом, получая по данной схеме линейные алкилбензолы, из 1 кг отходов полиэтилена можно получить 124 г линейных алкилбензолов. Дальнейшие модификации процесса, такие как испытание различных каталитических систем, аппаратурных оформлений, может позволить увеличить выход ЛАБ в расчете на исходный полиолефин.
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