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Русская школа в Абу-Даби, основанная в 2022 году, представляет собой уникальный пример реализации российской образовательной модели за рубежом. В стенах школы реализуются учебные программы для всех возрастных ступеней – от дошкольного отделения до старшей школы, а выпускники получают аттестат государственного образца Российской Федерации. Обучение ведётся на трёх языках: русском, английском и арабском, а для учащихся, не владеющих одним из них, разрабатываются индивидуальные образовательные траектории с дополнительной языковой поддержкой.

В дошкольном отделении используется билингвальный подход: образовательный процесс организован так, что первая половина дня проходит на русском языке, а вторая – на английском. Такой метод способствует лучшему усвоению материала и адаптации к двум образовательным системам – российской и британской. Однако переход в начальную школу сопровождается трудностями для иностранных учащихся: увеличение учебной нагрузки и переход на русский язык как основной язык обучения создают барьеры в усвоении материала. Большинство предметов преподаётся на русском, что может вызывать снижение мотивации и академической успешности у детей, для которых он является неродным.

С целью поддержки иностранных учащихся и повышения их учебной мотивации, а также в соответствии с положением Концепции «Русская школа за рубежом», которая включает в себя «разработку современных учебно-методических комплексов в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного и общего образования и с учетом соответствующих образовательных программ» [1], в Русской школе в Абу-Даби была инициирована разработка учебно-методического комплекса, сочетающего требования ФГОС начального образования по русскому языку и адаптированную программу РКИ уровня А1 для детей 6–7 лет. Концепция этой интеграции базируется на синхронизации тем, изучаемых в обеих образовательных системах, а также на принципах пропедевтики и расширения словарного запаса по ключевым дисциплинам. Такой подход способствует не только освоению русского языка, но и успешной адаптации к российской школьной программе.
По словам Е.А. Хамраевой, именно в детском возрасте важно сформировать «общеучебные умения», которые способствуют не только освоению языка, но и развитию познавательных способностей ребенка [2]. Именно поэтому в рамках реализации интегрированной программы применяются современные педагогические методики, ориентированные на развитие языковых компетенций и когнитивных способностей:

· Проектная деятельность (например, тематическая неделя, посвящённая русским народным сказкам) помогает формировать языковую среду через творческую и игровую деятельность.

· Методика Total Physical Response (TPR) задействует движение для освоения фонетики, лексики и грамматических конструкций.

· Hands-on learning предполагает активное взаимодействие с учебным материалом, что способствует лучшему пониманию и запоминанию информации.

· Применение звуковых и визуальных ассоциаций (мнемотехники) облегчает запоминание новых слов и выражений.

· Дифференцированный подход позволяет адаптировать задания в соответствии с уровнем языковой подготовки каждого учащегося.

· Student-centered learning делает образовательный процесс индивидуализированным, ориентированным на потребности конкретного ученика.

· Метапредметный подход обеспечивает развитие универсальных учебных действий за счёт интеграции знаний из различных дисциплин.

Разработанная методика интеграции образовательных программ и использования современных педагогических технологий способствует успешной адаптации иностранных учащихся, снижению языкового барьера не только на уроках русского языка, но и в изучении других предметов. Кроме того, предложенный подход положительно влияет на учебную мотивацию детей. В перспективе планируется дальнейшая разработка данной методики для 2–4 классов, а также распространение опыта её реализации в научной среде и среди зарубежных школ, работающих по российскому образовательному стандарту.
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