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Во время распространения COVID-19 в центре внимания работников образования оказался ряд электронных инструментов, которые можно было использовать для реализации онлайн-обучения. Они продолжают играть важную роль в организации учебной деятельности и после пандемии. К инструментам отмеченного назначения принято относить и технологию онлайн-формы, которая на практике обучения РКИ в современном Китае позволяет преподавателю не только собирать информацию о студентах, но и определять для них задачи работы в свободное от занятий время.
Цель данного исследования заключается в том, чтобы проанализировать роль технологии онлайн-формы в повышении эффективности внеурочной деятельности китайских студентов в рамках РКИ.
Вопросы о проведении онлайн-тестирования в обучении иностранным языкам активно обсуждаются в работах О.В. Масловой, Т.С. Путиловской, А.А. Ларионовой и др. Т.С. Путиловская указала, что «смена формата тестирования и переход от традиционного к онлайн-варианту не меняет сути языкового и речевого тестирования» [2]. И.Ю. Лавриненко в своей работе подробно описала гугл-тестирование, к преимуществам которого относятся неограниченное количество разделов в одном тесте, большой выбор вариантов упражнений и автоматический подсчет баллов за выполнение заданий в тесте. Недостатками Гугл-формы являются невозможность создания упражнений по аудированию и отсутствие основных инструментов форматирования текста [1].
Однако в связи с ограничениями со стороны китайского правительства в континентальном Китае невозможно зайти на сайт www.google.com без использования виртуальной части сети (VPN). Данное обстоятельство определило использование в процессе исследования аналога сервиса Гугл-формы – Wenjuanwang (режим доступа: https://www.wenjuan.com). Он предлагает и бесплатные, и платные услуги. В том числе платная версия сервиса позволяет пользователям разместить аудио-/ видеоматериалы в своих опросах и тестах, что вместе с инструментами форматирования текста является главными преимуществами Wenjuanwang перед Гугл-формой.
Итак, сервис Wenjuanwang поддерживает цифровизацию упражнений по аудированию в рамках обучения иностранным языкам, что отвечает потребностям китайских вузов в построении перевернутого класса в контексте обучения устной коммуникации на русском.
В большинстве китайских вузов на факультете русского языка работает как минимум один преподаватель-носитель языка для обучения устному общению. В Южно-китайском педагогическом университете практика говорения и аудирования на русском осуществляется на занятиях по дисциплине «Русский язык. Аудирование». Тематика уроков определяется темами, отраженными в Программе и учебнике «Восток. Русский язык. 3 (2-е издание)» (под редакцией Ши Тецяна) по дисциплине «Русский язык. Базовый уровень», которая имеет наибольшее количество зачетных единиц и вызывает наибольший интерес у обучающихся. Использование сервиса Wenjuanwang, с одной стороны, позволяет преподавателю организовывать систему контроля качества владения изученными материалами, с другой стороны, помогает переносу определенной части учебной нагрузки по обучению аудированию с уроков, что способствует экономии времени студентов для работы с преподавателем-носителем языка для активизации навыков устной коммуникации.
Для выявления педагогической эффективности предложенного подхода на факультете русского языка Института иностранных языков и культуры Южно-китайского педагогического университета был проведен эксперимент, в котором приняли участие все студенты второго курса бакалавриата (общее количество – 14). В процессе экспериментального исследования (с 10 ноября по 31 декабря 2024 года) был создан и опубликован 91 онлайн-тест по аудированию по 12 темам с использованием сервиса Wenjuanwang. С примером теста можно ознакомиться по ссылке: https://www.wenjuan.group/s/NrUjUrU/. Перед студентами стояла задача выполнить онлайн-тесты на одну из тем после ее изучения по дисциплине «Русский язык. Базовый уровень» и до начала освоения по предмету «Русский язык. Аудирование». Тесты обеспечивают увеличение количества упражнений и способствуют формированию навыков и умений понимать русскую устную речь. При этом конкурс является формой мотивации студентов и полученные баллы за выполнение тестов переводятся в академическую оценку двух дисциплин. 
По окончании эксперимента заинтересованные преподаватели и обучающиеся сформулировали свою оценку проведенной работы. В своем ответе преподаватели признали эффективность организованного мероприятия с использованием технологии онлайн-формы, указав, что студенты активно выполняют тесты в свое свободное от занятий время и оценка за навыки аудирования на русском значительно повысилась (на 12%) по сравнению с данными прошлого семестра. Студенты отметили, что им больше всего нравится удобство платформы Wenjuanwang: после отправки своего ответа на веб-странице в тот же момент автоматически появляются результаты, к которым прилагаются правильный ответ и текст аудиозаписи с объяснениями. При необходимости обучающиеся могут неоднократно прослушивать аудиоматериал до полного его понимания. Студенты также признали, что количество выполненных заданий по аудированию было максимальным за весь период изучения русского языка, результаты чего сыграли положительную роль в академической оценке, чем обусловлена мотивация к дальнейшему участию в подобных мероприятиях.
Из вышеизложенного следует, что современная технология онлайн-формы обладает достаточно высоким педагогическим потенциалом в обучении китайских студентов русскому языку как иностранному.
Однако необходимо отметить, что современные сервисы, как Гугл-формы, так и Wenjuanwang, не могут быть непосредственно использованы для определения уровня владения навыками говорения. Значимость описанных в тезисе сервисов заключается в организации внеаудиторной деятельности, увеличении времени работы студентов над изучаемым языком, а также сохранении времени на уроках для практики устной речи.
Кроме того, описанный формат тестирования должен сопровождать продуктивный способ мотивации обучающихся для достижения высокой эффективности обучения.
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