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Согласно драматической теории американского социолога И. Гофмана, действия людей в повседневной жизни можно рассматривать через термины, характерные для театральной сцены. Гофман разделяет сцену на «передний план» и «задний план». На «переднем плане» человек предстаёт перед зрителями, и, чтобы соответствовать ожиданиям окружающих, ему необходимо представить свой идеализированный образ. «Задний план» подобен театральным кулисам, где человек чувствует себя в безопасности, может расслабиться и не контролировать жестко свое поведение. [1].
Китайские университетские столовые – это не только место приема пищи, но и место для отдыха и общения. Хотя помещения столовой обычно достаточно большие, там существует неофициальная система фиксированных мест для различных групп студентов, для которых в Китае существует неформальное название «партнеры по трапезе» (fan da zi). Партнерами по трапезе могут быть одноклассники, друзья и даже учителя. Ограничения по времени приема пищи и рассадке в столовой случайным образом объединяют студентов в группы «партнеров по трапезе». Каждый участник такой группы пытается создать образ, который будет соответствовать социальным ожиданиям окружающих. 

Внутри группы «партнеров по трапезе» существует неофициальное распределение социальных ролей. В группе можно выделить активаторов, которые инициируют беседы, выбирают темы для общения, слушателей, которые подхватывают предложенную тему, реагируют вербально и невербально, например, с помощью кивков, жестов и т.п. Еще одна роль – координаторы, которые отвечают за гармонию внутренней атмосферы группы. После создания группы ее члены негласно выбирают себе соответствующие роли, чтобы поддерживать функционирование данной группы. Сформированная группа редко меняет социальные роли участников и неохотно принимает новых членов. Это может быть связано как с количеством мест за столом, так и с нежеланием нарушать привычную, сложившуюся атмосферу. [2].
Темы для общения в группах партнеров по трапезе можно разделить на две категории: повседневные и деликатные. Большинство студентов используют повседневные темы, например, обсуждают текущие занятия и т.д. [3]. Но если отношения в группе достигают определенного эмоционального уровня, то для обсуждения могут выбираться и деликатные темы, такие как личные и семейные тайны, эмоциональные привязанности и т.п. 
Столовая китайского университета – это общественное место, поэтому здесь довольно шумно. Группы «партнеров по трапезе» обычно сдерживают громкость своей речи и смеха, чтобы не привлекать к себе внимание и не отвлекать других студентов, которые тоже едят в столовой. 
Членство в группе «партнеров по трапезе» заставляет ее участников на «переднем плане» строго придерживаться одобряемого социумом поведения. А на «заднем плане» участники группы «партнеров по трапезе» могут играть противоположные роли, например, меняют стиль питания, предпочтения в еде и выборе тем для беседы. Такая смена роли необходима для снятия эмоционального напряжения, связанного с систематическим давлением общества. Так участники «партнеров по трапезе» сохраняют гибкость и психологическое здоровье своей личности. Смена роли на «заднем» и «переднем» плане помогает индивиду выжить, а обществу – поддерживать коллективную дисциплину. 
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