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В настоящее время в Китае большое внимание уделяется возрождению сельских районов, модернизации и финансовому обеспечению сельского хозяйства. Начиная с 2005 года, в ряде документов Центрального комитета партии Китая эти вопросы были определены как первоочередные. 
Каковы основные проблемы сельских районов? Во-первых, во многих хозяйствах сохраняются устаревшие методы сельхозпроизводства. Уровень механизации и землепользования нуждается в улучшении. Научно-технические инновации не применяются в необходимых масштабах. Во-вторых, в сельской местности существуют экологические проблемы. Сельское хозяйство как источник загрязнения окружающей среды приводит к истощению природных ресурсов, деградации естественных экосистем. В-третьих, большое число молодых людей переезжает в города. Сельской местности не хватает молодых талантливых специалистов. Происходит резкое старение населения сельских районов. В-четвертых, не хватает управленческих кадров [1].
Одной из главных особенностей стратегии возрождения сельского Китая является переход от простого повышения сельхозпроизводительности к устойчивому развитию сельской экономики. В рамках этой стратегии Китай активно инвестирует в развитие инфраструктуры сельских районов, содействует повышению доходов сельского населения и созданию рабочих мест в сельской местности. Принимаемые государством меры должны помочь сократить разрыв между городом и деревней и способствовать свободному обращению и обмену городскими и сельскими ресурсами (включая финансовые средства, таланты, и т.д.). А создание надежной системы страхования по старости и медицинского страхования сельских жителей поможет решить медицинские проблемы, с которыми сталкиваются сельские жители. Но для этого требуются значительные капиталовложения [2].
Государственная инициатива по возрождению сельхозрайонов уже привела к положительным изменениям во многих провинциях Китая, и в частности в провинции Цинхай. Рассмотрим положительные изменения на примере этой провинции.
В провинции Цинхай была создана диверсифицированная финансовая система, включающая деятельность банков, компаний по ценным бумагам, консалтинговых учреждений по инвестициям в ценные бумаги, страховых компаний, фьючерсных фирм и других организаций. Эта инициатива позволяет компаниям привлекать необходимые средства непосредственно через рынок капитала, эффективно снижая давление на них, связанное с задолженностью, и повышая эффективность использования капитала. По состоянию на 2021 год в провинции Цинхай была создана новая компания по ценным бумагам. Число компаний, зарегистрированных на бирже, увеличилось до 10, а общий объем привлеченных средств достиг 349,1 млрд. юаней. Масштабы фьючерсного рынка также демонстрируют тенденцию к быстрому расширению: объем фьючерсных агентских сделок достиг 1159,674 млрд. юаней. Масштабы рынка ценных бумаг в провинции продолжают расширяться: общая сумма операций с ценными бумагами превысила 365,323 млрд. юаней [3].
Начиная с 2009 года ВВП провинции показывает устойчивый рост. С 108 млрд. 127 млн. юаней в 2009 году он вырос до 338 млрд. 51 млн. юаней в 2021 году. О значительных успехах в развитии провинции Цинхай свидетельствует рост дополнительной стоимости сельского хозяйства. Если в 2009 году она составляла всего 10,7 млрд. юаней, то в 2018 году достигла 27,1 млрд. юаней, увеличившись в 2,5 раза. Вырос и общий объем производства зерна в провинции - с 1,015 млн. тонн в 2012г. до 1,0909 млн. тонн в 2021г. [3]. Эти успехи отражают тот факт, что природная среда все меньше влияет на урожайность зерновых, улучшается содержание сельскохозяйственной науки и техники, а сельскохозяйственная инфраструктура продолжает совершенствоваться. 
В период с 2010 по 2020 год плавно росло благосостояние сельских жителей провинции Цинхай. Так, располагаемый доход на душу населения увеличился в три раза и составил 12 342 юаней. Также значительно выросли потребительские расходы на душу населения - с 4 779 юаней до 12 134 юаней [3]. Стоит отметить, что в этот период соотношение потребительских расходов на душу населения к располагаемому доходу постепенно снижалось, что свидетельствует о том, что сельские жители имеют больше сбережений и планируют инвестиции в будущем. Эти данные отражают результаты прогресса, достигнутого в местной экономике провинции. Столичный район провинции Цинхай добился значительного прогресса в возрождении сельских районов и финансовой индустрии.
Однако провинция Цинхай имеет очевидные региональные диспропорции в финансировании и развитии своих сельских районов. Финансовая индустрия и развитие сельхозпоселений в отдаленных районах провинции продвигаются медленно и пока находятся в сложном положении. Кроме того, сохраняется разрыв между столицей провинции и отдаленными районами.
В целом, расширение масштабов финансирования способствует развитию сельских районов провинции Цинхай, улучшению сельской среды и соотношения доходов между городом и деревней. 
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