Рынок туристических услуг Китая
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Туризм является одной из самых быстрорастущих отраслей мировой экономики, движущей силой современной мировой экономики. 
Китай - это крупнейший в мире рынок туристических услуг. Китай обладает значительным туристическим потенциалом. На территории КНР в настоящее время находятся 55 объектов, входящих в список всемирного наследия ЮНЕСКО: 37 культурных, 14 природных и 4 смешанных. Китай вместе с Италией делит первое место в мире по числу объектов всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. При этом китайские объекты всемирного культурного наследия ЮНЕСКО составляют почти 5% от общемирового количества [1]. Культурно-исторические ресурсы страны включают памятники императорского Китая, разнообразные музеи, буддистские и даосские храмы. Туристов привлекает пекинская опера, боевые искусства, уникальная китайская кухня и живописная природа. Кроме того, успешному развитию туризма способствует высокий уровень развития транспортной инфраструктуры Китая. В 2024 г. протяженность сети высокоскоростных железных дорог КНР составляет 46 тыс. км.
Ярким свидетельством достижений развития туристической отрасли КНР стало то, что в 2019 г. совокупный вклад туризма в ВВП Китая достиг 12 трлн. юаней, что составило 11,6% от общего ВВП Китая [2]. Однако затем последовал период пандемии, падения объема туристических услуг (до 3,3% от ВВП). С 2023 года рынок Китая начал быстро восстанавливать свои позиции. По данным Всемирного совета по путешествиям и туризму (WTTC), в 2023 г. доля индустрии путешествий и туризма Китая в ВВП страны выросла почти на 136%, а ее доля в ВВП Китая составила 7,3%, принеся стране 9,2 трлн юаней ($1,3 трлн.) [2]. В 2024 г. вклад туристического сектора в ВВП Китая возрос до 9,6%, вложив в национальную экономику 12,62 трлн юаней ($1,7 трлн.) [3]. Все это свидетельствует о его существенной роли в экономике страны.
Главную роль в китайской индустрии туризма играет внутренний туризм. По данным China Economic Net, в 2024 году количество поездок внутри страны составило 5,615 миллиарда, что на 724 миллиона или на 14,8 процента больше, чем за аналогичный период предыдущего года [4]. При этом основными путешественниками внутреннего туризма являются городские жители: так, городские жители совершили около 4,4 миллиарда внутренних поездок, а сельские жители - 1,2 миллиарда [5]. Исследование WTTC показывает, что в 2024 г. расходы китайских туристов на внутренние поездки достигнут 6,79 трлн. юаней ($940 млрд.) [3].
Эксперты отмечают большое внимание китайских путешественников к культурному туризму, к богатым историческим и культурным сокровищам своей страны. Кроме того, внутренний туризм Китая включает такие направления, как исторический туризм, «красный», сельский, экологический, экстремальный и другие виды туризма.

Китаю есть, чем заинтересовать туристов. На данный момент в Китае насчитывается почти 15 тысяч туристических достопримечательностей класса А, более 700 туристических курортов национального и провинциального уровня, 142 национальные демонстрационные базы промышленного туризма и около тысячи шестисот населённых пунктов в области сельского туризма, а также ведётся экспериментальная работа по продвижению «красного» туризма [6]. 
Наиболее популярными маршрутами внутри страны являются маршруты между Пекином, Шанхаем, Гуанчжоу, Шэньчжэнем, Ханчжоу и Чэнду. Все более популярным становится оздоровительный туризм. Китайские туристы предпочитают посещать города, богатые культурой и легкодоступные: например, Чэнду - родной город панд, Харбин, чтобы увидеть снег, покататься на лыжах и насладиться местной кухней. Среди молодежи, студентов университетов популярны экспресс-туры выходного дня на ночных поездах, которые отправляются в пятницу вечером и позволяют сэкономить на аренде гостиничных номеров.

С 2023 года растет, но не очень быстро, и выездной туризм. Число выездных путешественников превысило 87 миллионов в 2023 г. и почти 130 миллионов в 2024 году [7]. Китайские туристы в основном отправляются в Таиланд, Сингапур, Объединенные Арабские Эмираты, Египет, Малайзию, Вьетнам, Индонезию, Россию и Фиджи. В частности, граждане Китая стали приезжать в Россию в 6 раз больше, общее количество поездок увеличилось на 508,9% [8]. Самые популярные направления для китайских туристов в России – Санкт-Петербург, Москва, Сочи и Дальний Восток [9]. Китайских туристов привлекают архитектурные памятники, а также достопримечательности, связанные с Октябрьской революцией и Екатериной II.
Быстрое расширение выездного туризма из Китая можно объяснить ростом доходов среднего класса, растущим желанием китайских путешественников исследовать различные страны и культуры, а также простотой получения виз. 

По мнению экспертов, с 2025г. туристическую индустрию Китая ожидает бурный рост.
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