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Китайско-российское сотрудничество в образовании, включая академические обмены и программы для студентов, имеет долгую историю, начиная с советской эпохи. В 1950-х СССР подготовил для Китая множество специалистов, что способствовало его индустриализации. Несмотря на охлаждение отношений в 1960-70-х, образовательные обмены, включая обучение китайских студентов в СССР, продолжались. После распада СССР в 1991 году сотрудничество возобновилось, а с 2000 года, с установлением стратегического партнерства, образовательные программы и студенческие обмены стали важной частью двусторонних отношений [2].
Согласно данным исследования Project Atlas, в 2022 году в России обучалось 39 939 китайских студентов.  В 2023 году, по данным Министерства науки и высшего образования России, количество китайских студентов в России превысило 41 000 человек, из них около 24 500 бакалавров, 14 500 магистров и 2 400 студентов специалитета. А уже в 2024 году, по данным вице-премьера России Татьяны Голиковой, количество китайских студентов в российских вузах достигло 48 000 человек, что на 10 000 больше, чем в предыдущем году, что свидетельствует о продолжающемся росте. Китайские студенты составляют около 12% от общего числа всех иностранных студентов, обучающихся в России [5].
Китай — один из ключевых источников иностранных студентов для России, он уступает лишь Казахстану, Узбекистану и Туркменистану. Китайские студенты чаще выбирают бакалавриат по филологии, лингвистике, экономике и менеджменту, а в магистратуре — технические науки, медицину, экономику и управление. Наиболее популярные вузы — МГУ, РУДН, СПбГУ и другие ведущие университеты России. Российское высшее образование славится традициями в технических науках, медицине и искусстве, а МГУ и СПбГУ стабильно входят в мировые рейтинги.
Есть много причин, по которым китайские студенты выбирают учебу в России. Во-первых, конкуренция на рынке труда в Китае становится все более жесткой, особенно в таких популярных отраслях, как интернет, финансы и образование. Многие студенты выбирают обучение за границей, чтобы повысить свою конкурентоспособность, а опыт обучения в России может добавить международный блеск их резюме.
Во-вторых, в последние годы поступление в магистратуру и трудоустройство на государственную службу в Китае стало значительно сложнее. Например, в 2023 году количество абитуриентов, желающих поступить в магистратуру, достигло 4,74 миллиона человек, а уровень поступления составил всего 16%. Конкуренция на госслужбе еще выше — 70:1. У выпускников высших учебных заведений наблюдается низкий уровень занятости. В таких условиях многие студенты выбирают обучение за границей, чтобы повысить свои шансы на трудоустройство [4].
В-третьих, плата за обучение также является важным фактором. Стоимость обучения в российских вузах относительно низкая, особенно по сравнению с США и Европой. Относительно дешевая и стоимость жизни. Так, годовая стоимость обучения и жизни в России составляет 35 000–80 000 юаней, а в США (200 000–400 000 юаней) [1]. 
В-четвёртых, вступительные требования в российских вузах относительно невысокие, а языковые требования более гибкие (некоторые программы предлагаются на английском языке), в то время как в США и Европе обычно требуются более высокие баллы по языковым тестам и академической подготовке.
При этом обучение в России имеет определённые риски, которые могут сказаться на привлекательности учёбы в этой стране: 
· геополитические, связанные со специальной военной операцией (в их числе перебои в работе транспорта, чрезвычайные ситуации);
· снижение позиций российских вузов в рейтингах QS;
· трудности в адаптации к жизни в России студента-иностранца;
· ограничения международной мобильности из-за санкций и т.д. [3]. 
С другой стороны, западные санкции против России открыли новые возможности для китайских студентов. Крупные компании, такие как CNPC и Huawei, активно нанимают специалистов со знанием русского языка и пониманием российского рынка. Научное сотрудничество также укрепляется: Китайско-российский медицинский и инженерный альянсы предоставляют студентам больше возможностей для исследований. Кроме того, растут экономические связи между двумя странами. В 2023 году объем двусторонней торговли между Китаем и Россией превысил 200 млрд. долларов. Китай уже 13 лет является крупнейшим торговым партнером России, что создает широкие возможности для трудоустройства и карьерного роста китайских студентов в России.
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