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В связи с усилением глобальных экологических проблем Китай поднял охрану окружающей среды до уровня национальной стратегии. Как крупнейшая развивающаяся страна, Китай сталкивается с проблемами высокого энергопотребления и выбросов в загрязняющих отраслях: металлургия, химическая промышленность, угольная промышленность. В этой ситуации зелёные инвестиции стали ключевым инструментом для создания баланса экономического роста и экологии.  
Зелёные инвестиции — это вложения предприятий в экологические технологии, применение чистой энергии и другие меры для сокращения загрязнения и повышения эффективности ресурсов. Их цель — достичь «двойной выгоды»: экономической и экологической. Исследования показывают, что такие инвестиции снижают экологические риски компаний, повышают доходность акций и стимулируют устойчивое развитие. Основная цель — сократить выбросы и повысить эффективность использования ресурсов через технологии и управление.  
Для стимулирования зелёных инвестиций в загрязняющих отраслях китайское правительство внедрило новые законы. Например, «Закон об охране окружающей среды» и «План действий по борьбе с загрязнением воздуха» устанавливают стандарты выбросов. Также действуют налоговые льготы, «зелёные» кредиты и облигации, снижающие затраты компаний. Программа «Сделано в Китае ‒ 2025» продвигает экологичное производство [1].  
Основным субъектом зелёных инвестиций являются предприятия, особенно в высокозагрязняющих отраслях. Они осуществляют модернизацию оборудования, внедряют чистую энергию и активно берут на себя экологическую ответственность, снижая выбросы и повышая эффективность использования ресурсов. Правительство, финансовые учреждения, частный и международный капитал выступают участниками этого процесса, формируя синергетическую сеть «политическое руководство — финансовая поддержка — внедрение технологий».
С 2007 по 2022 год объем зелёных инвестиций в загрязняющих отраслях Китая вырос с 28,9 млрд до 175,7 млрд юаней, при ежегодном росте на 15%. Финансирование включает госсубсидии, банковские кредиты, собственные средства компаний и частный капитал. Деньги направляются на модернизацию оборудования, энергосбережение, чистую энергию и переработку отходов [2].  
Основные финансовые продукты, связанные с зелёными инвестициями: 1) «зелёный кредит» ‒ банки предоставляют льготные кредиты предприятиям, соответствующим экологическим стандартам, снижая их затраты на финансирование и стимулируя переход высокозагрязняющих отраслей к зелёной трансформации; 2) «зелёные облигации» ‒ предприятия или государство выпускают облигации, предназначенные исключительно для экологических проектов (зелёная инфраструктура, развитие чистой энергии и т.д.), привлекая инвесторов. Кроме того, государство напрямую снижает финансовую нагрузку на предприятия через государственные субсидии и налоговые льготы, поддерживая модернизацию экологического оборудования и энергосберегающие преобразования.
Зелёные инвестиции — это путь Китая к углеродной нейтральности и качественному развитию. В будущем важно 1) ускорить разработку низкоуглеродных технологий; 2) привлекать международный капитал через «зелёные» финансовые инструменты; 3) участвовать в создании глобальных экологических стандартов.
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