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Банковская система Турции играет ключевую роль в экономике страны, обеспечивая финансовые потоки, кредитование бизнеса и населения, а также стабильность денежного обращения. Турецкий банковский сектор прошел значительные изменения за последние десятилетия, включая либерализацию, цифровизацию и адаптацию к мировым финансовым стандартам [6].
В начале 2000-х годов банковская система Турции пережила серьезный кризис, который привел к масштабным реформам. Власти ввели строгие меры регулирования, что повысило устойчивость банковского сектора. Центральный банк Турции и Агентство по регулированию и надзору за банковской деятельностью (BDDK) играют ключевую роль в контроле над сектором, следя за соблюдением нормативов достаточности капитала, ликвидности и управления рисками [2,7].
Турецкий банковский сектор состоит из государственных, частных и иностранных банков. Государственные банки, такие как Ziraat Bankası, VakıfBank и Halkbank, традиционно выполняют важную социально-экономическую функцию, поддерживая малый бизнес и сельское хозяйство. Частные банки, например, Garanti BBVA, İş Bankası и Akbank, активно конкурируют на рынке, предлагая широкий спектр финансовых услуг [1].
Центральный банк Турции – это государственный орган, который  осуществляет монетарную политику, контролирует денежное обращение и стабильность финансовой системы. Банковская система Турции включает несколько категорий банков:
коммерческие банки – главные участники банковского рынка,
инвестиционные банки, развивающиеся и специализированные банки, а также банки с участием иностранных капиталов владельцев.
В конце 2024 года в Турции работали около 60 банковских организаций, включая государственные, частные, иностранные банки. Их активы сектора составили 32,67 трлн лир (929,59 млрд долларов США), увеличившись на 38,7%  за год.  [4].
На протяжении последних лет банковский сектор Турции демонстрирует стабильный рост, несмотря на макроэкономические вызовы. По данным Агентства по регулированию и надзору за банковской деятельностью (BDDK), общий объем активов турецких банков в 2024 году достиг 32,67 трлн лир (929,59 млрд долларов США), что на 38,7% больше, чем годом ранее. Чистая прибыль банковского сектора составила 18,8 млрд долларов США, что подтверждает его устойчивость даже в условиях высокой инфляции и волатильности курса национальной валюты. Более того, уровень достаточности капитала в крупнейших банках страны остаётся выше 17%, что соответствует международным нормативам [5].
[bookmark: _Hlk193388646]В последние годы цифровизация и развитие финтех-компаний изменили структуру банковского сектора Турции. Онлайн-банкинг и мобильные платежи стали популярными среди населения, а государство активно поддерживает цифровую трансформацию в финансовой сфере. Однако высокий уровень инфляции, нестабильность курса турецкой лиры и внешнеэкономические факторы создают серьезные риски для банковского сектора [3].
Несмотря на макроэкономические риски, банковская система Турции продолжает адаптироваться к новым условиям, внедряя инновационные технологии и усиливая регуляторный контроль. В долгосрочной перспективе успешность сектора будет зависеть от экономической стабильности страны и способности банков адаптироваться к меняющейся глобальной среде.
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