Модель дороги на основе цветной сети Петри (CPN). 
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Транспортные пробки - это глобальная проблема современности. Растущее количество автомобилей должно ‌максимально‌ использоваться в транспортной инфраструктуре, для гарантированного достижения пункта назначения. Доступность дорог станет ключевым приоритетом, при этом даже незначительные проектные недочёты способны спровоцировать масштабные и долгосрочные катастрофы.‌

Развитие технологий компьютерного моделирования позволяет исследователям тестировать доступность дорожной сети с помощью цифровых симуляций на этапе проектирования. Кроме того, учёные получают возможность корректировать модели на основе актуальных данных, собранных из реальных транспортных систем‌. Цветные сети Петри (Coloured Petri Nets) представляют собой высокоэффективный инструмент параллельного сетевого моделирования [1]. Сеть Петри (Petri Nets) была разработана и опубликована доктором Петри. Она состоит из токена (субъекта), места (возможных состояний субъекта), перехода (движения субъекта) и дуги (связи между движением и состоянием). Цветные сети Петри присваивают значения дугам, чтобы лучше описать связь между местом и переходом.

В параллельной сети эта концепция необходима для перехода из одного состояния в другое, а также может позволять координировать свои действия объектов друг с другом, не вызывая конфликт. Подобные модели широко используются для проектирования параллельных программ, построения конвейеров и составления графиков работы проектных групп. Шведский университет разработал программу CPNTools для академических исследований. CPNTools позволяет выполнять многоуровневое и графическое моделирование. Ученым нужно только разработать несколько функциональных модулей (например, модуль случайной генерации транспортных средств, модуль парковки, модуль перекрестка и т. д.), а затем они могут ссылаться на них во всей программе, чтобы помочь построить модель дороги, более приближенную к реальности.

Авторы использовали CPNTools для создания модели, которая периодически генерирует автомобиль из любого случайного «парковочного модуля», а затем перемещает автомобиль в заданное место назначения. Они встретятся с другими транспортными средствами, прибывшими на перекресток первыми, и вместе будут ждать в очереди. Модель имитирует движение транспортных средств по дорожной сети.

Авторы использовали модель для проверки «формулировки стратегий выбора поворота транспортного средства (например, «отдавать приоритет поворотам направо при столкновении с затором на перекрестке», «определять направление поворота на основе количества транспортных средств, ожидающих в данный момент на перекрестке» и т. д.) для уменьшения заторов на дорогах».

Мы провели моделирование и получили некоторые контрольные результаты. Эксперименты показали, что применение различных стратегий влияет на эффективность движения транспортного средства: водителям лучше ехать «ехать как можно прямо и как можно меньше поворачивать». Однако на данный момент мы, похоже, не нашли стратегии, которая могла бы полностью решить проблему заторов. Мы попробуем больше стратегий, которые станут будущим направлением исследований этого проекта.
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