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Ценность экосистемных услуг (Ecosystem service value, ESV) обычно относится к использованию экономической ценности для измерения выгод, получаемых человечеством от экосистем, что делает различные регионы сопоставимыми [1].

Городская агломерация озера Поянг является важным экологическим заповедником в провинции Цзянси. В настоящем документе в качестве примера приводится городская агломерация озера Поянг, в которой выбросы углерода, полученные в результате землепользования на землях раскопок, оцениваются с использованием коэффициента выбросов углерода [2], а затем количественно оцениваются с использованием модуля накопления углерода модели InVEST [3], модуля сохранения почв, модуля качества среды обитания, модуля годовой продуктивности воды для оценки потенциала накопления углерода, функции сохранения почвы, качества среды обитания и функции сохранения водных ресурсов в бассейне озера Поянг. Взаимосвязь между выбросами углерода в результате землепользования в городских агломерациях озера Поянг и ESV анализируется с помощью геовзвешенной регрессии и коэффициента Пирсона.

Интенсивность ESV в городской агломерации озера Поянг показывает высокое пространственное распределение в бассейне озера Поянг и низкое в прилегающих районах. Области с низкой стоимостью экосистемных услуг, окруженные провинциальной столицей Наньчан, эти районы расположены в равнинных районах озера Поянг, тип землепользования - пахотные земли, строительные земли, экономически развитые или в более крупных районах вторичной промышленности, таких как восточная часть Ичунь, южная часть Цзюцзяна. Регионы с высоким значением ESV, типы землепользования в основном являются лесными угодьями, которые являются менее экономичными районами. С 2000 по 2020 год изменения в площади районов, имеющих важное значение для функций качества среды обитания в исследуемых районах, были незначительными.

ESV и выбросы углерода в землепользовании: они демонстрируют явную отрицательную корреляцию в автокорреляции двух переменных со средним значением коэффициента Пирсона-0,35. С одной стороны, в районах с высоким уровнем выбросов углерода в результате землепользования экологическая среда, как правило, хуже. Регионы с высоким уровнем выбросов углерода в результате землепользования имеют более благоприятные экологические условия. С другой стороны, результаты исследований показывают, что построение ценности экосистемных услуг является научным и рациональным, поэтому ESV обладает определенным потенциалом для оценки выбросов углерода.
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