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Модифицирование полипропилена (РР) введением различных добавок— это новая технология, которая позволяет улучшить механические свойства материала на основе полипропиленовой матрицы. Исследования Ли Цзинъюань и др. [1] показывают, что в системе ПП/термотропный жидкокристаллический полимер наноструктура, образующаяся в расплавленном композите, зависит от условий нагрева материала. Ван Ю и др. [2] использовали PP-g-MAH в качестве модификатора и успешно получили композиты из микроволокна PP/PA6/PP-g-MAH in situ, а также для композитов с различным содержанием модификатора изучили влияние растяжения на морфологии дисперсной фазы.
Цель моей работы заключалась в изучении влияния количества и размера частиц политетрафторэтилена (PTFE) на механические, термические и технологические свойства полипропилена. 

К гранулированному полипропилену добавляли порошки политетрафторэтилена с размером частиц 50 мкм, 142 мкм и 500 мкм. Количества добавок PTFE варьировались от 0% до 5%. Порошки полипропилена и политетрафторэтилена смешивали высокоскоростным миксером, экструдировали с помощью двухшнекового экструдера, а затем формовали с помощью машины для микроинжекционного формования. В процессе модификации для повышения термоокислительной стабильности полипропилена в процессе переработки, был добавлен антиоксидант 1010. Мы измеряли твердость, прочность на изгиб, ударопрочность, прочность на разрыв, температуру размягчения по Вика, индекс плавления. Исследование морфологии и структуры проводили методами рентгеновской дифракции и сканирующей электронной микроскопии. В качестве оптимальной была выбрана добавка 3% порошка политетрафторэтилена с размером частиц 500 микрон. 
Атом фтора (F) в молекулярной цепи PTFE может вступать в реакцию с атомом водорода (H) в молекулярной цепи PP, образуя слабую водородную связь C–F···H–С. В условиях высокой температуры и сильного сдвига молекулярные цепи PTFE и PP могут частично разлагаться с образованием свободных радикалов, образуя таким образом ковалентные связи.

В процессе плавления и перемешивания интенсивное сдвиговое воздействие приводит к расслаиванию PTFE, образуя волокнистую наноразмерную структуру. Эти волокнистые структуры играют армирующую роль в полипропиленовой матрице, а волокна или частицы PTFE образуют сетчатую структуру в полипропиленовой матрице, предотвращающую распространение трещин.

Добавка PTFE в качестве внефазного зародышеобразователя может быть использована для ускорения кристаллизации полипропилена. Присутствие частиц или волокон PTFE приводит к тому, что молекулярные цепочки полипропилена выстраиваются в линию на их поверхности, образуя больше зародышей и повышая тем самым кристалличность полипропилена.
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