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Известно, что каждый человек имеет в своем организме раковые клетки. Они конкурируют за питательные вещества, быстро размножаются, маскируются, перемещаются в другие органы, выделяют вредные вещества. Много факторов приводит к появлению рака: наследственность, вредные химические вещества, ультрафиолет, вирусы, низкий иммунитет, стресс и целый ряд других.
Для лечения онкологических заболеваний используют хирургическое вмешательство, химиотерапию, радиотерапию, таргетную терапию, иммунотерапию и т.д. Химиотерапия – это метод, который использует цитостатические препараты для борьбы с раковыми клетками [1]. Это можно описать выражением «изгоняет яд с помощью яда». 
Большинство медикаментов для химиотерапии рака извлекается из растений или синтезируется искусственно. Известные медикаменты химиотерапии от рака содержат препараты платины, паклитаксел, винкристин и другие [2].
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Рис.1. Паклитаксел

Но, к сожалению, препараты для терапии онкологии отрицательно влияют на здоровые клетки печени, волосяных фолликул, желудочно-кишечного тракта, репродуктивных органов и костного мозга. Они могут вызывать выпадение волос, тошноту и рвоту, диарею, потерю аппетита, и другой. Кроме того, у больных часто развивается толерантность к лекарственным средствам [3]. 
Чтобы уменьшить негативное воздействие, сохраняя эффективность препаратов, используют поддерживающие лекарства. Для прогнозирования реакции на химиотерапевтические препараты, ускорения отбора медикаментозных схем лечения и их оптимизации можно использовать технологию искусственного интеллекта. 
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