Морские грибы и их природные продукты
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Морские грибы — грибы, живущие в пределах других биологических тканей, эпифиты и симбиотические формы. Эти грибы живут вместе с носителями, которые могут обеспечить несколько биологически активных компонентов, таких как гормон, аминокислоты, полисахар и полифенол, а также получая от хозяина необходимые источники углерода. В отличие от других грибов, они не вызывают болезни у хозяина, но могут формировать взаимозависимые отношения с ним. Вторичные метаболиты, вырабатываемые этими грибами, часто имеют оригинальную структуру и уникальную биологическую активность, участвующую в различных видах жизни организмов-носителей. Морские грибы сильно отличаются от наземных. Недостаток питательных веществ в океане заставляет многие морские грибы сосуществовать с питательными морскими флорами и животными, чтобы получить питательные вещества [1], необходимые для выживания. Этот феномен распространён среди морских грибов и обладает высокой специфической комбинацией селективности. Конкуренция между различными морскими грибами также была очень сильной, что привело к тому, что многие грибы вырабатывали небольшие компоненты посредством метаболизма.

Исследования, связанные с морскими грибами, являются очень важным звеном в исследовании естественных продуктов [2]. Ограниченная конкуренция органических соединений в питании и самообороне, и по экологическим причинам среда обитания морских симбионтов определяет их уникальные метаболические продукты, которые отличают их от других грибов. Эти соединения являются важной основой субметаболитов морских грибов в качестве источника новых лекарств. Морские источники являются одним из важных источников морских грибов, широко распространённых среди различных организмов, обитающих в мировом океане. В последние годы многие морские организмы стали источниками симбиотических грибов, так как они углубились в изучение морских грибов. В последние годы существует три основных источника: губки, морские кораллы и мангровые леса.
Морские грибы являются важной группой морских микроорганизмов. Начиная со второго десятилетия ХХI века вторичные метаболиты или метаболиты морских грибов стали объектом внимания в таких областях, как химия, биология и фармацевтика, в силу их сложных и разнообразных структур, богатой и эффективной биологической деятельности, высокого инновационного индекса и высокой урожайности. За последние 20 лет виды и количества вторичных метаболитов, о которых сообщалось морскими грибами, демонстрировали быструю повышательную тенденцию. В настоящее время были обнаружены тысячи новых вторичных метаболитов.

Эти естественные продукты в основном поступают из пенициллия и аспергилла, со структурными типами, включая алкалоиды, терпеноиды, пептиды, поликетоны, лактоны и стероиды. Классифицируемые по грибкам, эти природные продукты происходят из: источников морских животных (главным образом, включая три вида: эндофитические грибы, живущие во внутренних тканях морских животных, эпифитические грибы, прикрепленные к поверхности морских животных и патогенные грибы, паразитирующие в кишечнике, экзоскелетах и т.д. морских животных: губки, кораллы, звезды, Рыбы, моллюски. Мангровые производные грибы: биологические сообщества древесины в приливных и водно-болотных угодьях. Мангровые леса в силу своей особой среды обитания: высокой солености и высокой интенсивности света порождают большое число симбиотических и эндофитических микроорганизмов, которые могут генерировать специальные метаболиты. Мангровые производные грибы также стали одной из крупнейших групп морских симбиотических или эпифитических грибов. Морской осадочный источник грибов: морской осадочный слой, как правило, состоит из осадочных частиц, которые содержат большое количество органических веществ и могут обеспечивать хорошие питательные условия и живую среду для морских симбиотических или эпифитических грибов. Общие грибы морских водорослей относятся к грибам, в которых обитают морские водоросли (главным образом красные водоросли, зеленые водоросли, коричневые водоросли), и в настоящее время, согласно сообщениям, грибы морских водорослей составляют примерно одну треть всех морских симбиотических или эпифитических грибов. Грибы из морской воды: распределение грибов в морской воде значительно выше, чем в морских отложениях и мангровых зарослях. Грибы из лесов, морских животных и других источников меньше, но есть еще некоторые соединения в их метаболитах, которые имеют хорошую биологическую активность.
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