Гексагональный алмаз (лонсдейлит): структурные особенности, свойства, области применения. 
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Работа посвящена новому суперпрочному материалу — гексагональному алмазу (также известному как лонсдейлит), его уникальной структуре, результатам последних исследований его свойств, способам получения и областям применения. Лонсдейлит привлекает внимание специалистов в области материаловедения своей сверхвысокой твердостью, термической устойчивостью и оптоэлектронными свойствами. 

Гексагональный алмаз является одной из природных аллотропных модификаций углерода, которая (в отличие от обычного алмаза) имеет гексагональную кристаллическую решетку (пространственная группа P6₃/mmc) [1]. В его атомной решетке углеродные атомы располагаются в виде циклов из 6 атомов углерода в конформации «кресло», образуя более сильные связи в плоскости, что обеспечивает более высокую прочность на сдвиг.

Исследования свойств лонсдейлитов, полученных в лаборатории подтвердило экстремальную твердость этого материала, которая составила 152 ГПа, что на 58% выше, чем у обычного алмаза [1]. Это делает гексагональные алмазы перспективными для использования в промышленности, например, в производстве режущих инструментов и износостойких покрытий [2]. Кроме того, этот материал продемонстрировал высокую термостойкость, сохраняя стабильность при температурах до 1100 °C [3]. Это открывает возможности для его применения в экстремальных условиях, включая создание новых поколений полупроводников и других высокотехнологичных материалов [4].
Наибольший спрос на синтетические лонсдейлиты ожидается в промышленности. Они также могут использоваться в системах отвода тепла. Кроме того, такие алмазы способны помочь в разработке более надёжных устройств хранения данных и при производстве электроники, во многом превосходя в этих сферах традиционные алмазы. Однако пока синтез лонсдейлитов обходится дорого — на уровне добычи природных алмазов, и это препятствие необходимо преодолеть. Структурная стабильность значительно зависит от примесей и дефектов [3].
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