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Обеспечение качества производства безглютеновых продуктов требует наличия надежных методик определения глютена в продуктах питания. Существующие методики, основанные на количественном определении маркеров отдельных белков глютена и приравниванию полученного содержания к общему содержанию глютена [1], могут приводить к получению некорректных результатов из-за вариаций соотношения белков глютена в реальных продуктах питания, вызванных генетическим разнообразием растительного сырья [2]. В связи с этим возникает необходимость разработки методики количественного определения глютена, устойчивой к вариациям белкового состава в продуктах питания.
В представленной работе использовался подход на основе протеомики с использованием тандемной масс-спектрометрии высокого разрешения, совмещенной с высокоэффективной жидкостной хроматографией, обеспечивающий высокую селективность детектирования маркерных соединений в сложной матрице продуктов питания.
Был установлен подход к определению маркерных соединений, необходимых для количественного определения белков глютена. Были продемонстрированы отличия белкового состава объектов, произведенных из разных культиваров пшеницы, а также способ нивелирования данных отличий. Проведены эксперименты, подтверждающие воспроизводимость методики, а также по определению содержания глютена в коммерчески доступных продуктах питания. Разработанная методика демонстрирует приемлемую точность и прецизионность при количественном определении глютена. Нижний предел количественного определения глютена составил 10 миллионных долей. Применение большого числа консервативных маркерных пептидов обеспечивает высокую робастность методики по отношению к вариациям белкового состава продуктов, содержащих глютен различного происхождения.
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