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Липиды — наиболее важный из всех питательных веществ энергетический ресурс для человека, содержащийся в различных продуктах питания. Наибольшую значимость представляют жирные насыщенные и ненасыщенные карбоновые кислоты. Каждый продукт, будь он растительного или животного происхождения, обладает индивидуальным соотношением кислот, благодаря которым можно его идентифицировать. 
Целью данной работы являлась определение жирокислотного состава в археологических артефактах методом газовой хроматографии и масс–спектрометрии (ГХ — МС). Для идентификации остатков жиров по составу используется соотношения двух наиболее распространенных жирных кислот С16:0 и С18:0 [1], а также путем сравнения полученных значений с современной базой жирных кислот разных продуктов питания и литературными источниками [2].
Для анализа были использованы фрагменты керамических сосудов с нагаром из коллекции древнего рудника Воровская Яма в Южном Зауралье (17–16 вв. до н.э). Нагар был счищен с поверхности сосудов с помощью шпателя, предварительно обработанного этиловым спиртом. Следующим этапом была проведена экстракция 1.5 см3 кислым метанолом. После экстракт центрифугировали, а аликвоту 1.5 см3 помещали под вакуумом до полного удаления растворителя. Полученный остаток растворяли в 500 мм3 ацетонитрила и метилировали 200 мм3 ДМФ–ДМА. Метилирование проводили при нагревании в сушильном шкафу при температуре 70 °С в течение 60 мин. Перед анализом раствор центрифугировали в течение 10 мин при 4000 об/мин.
В дальнейшем были использованы: газовый хроматограф PerkinElmerClarus 600 с масс-спектрометром PerkinElmerClarus 600T. Идентификация пиков проведена с использованием встроенной библиотеки масс–спектров и литературных источников.
Таким образом, были определены жирные кислоты в образцах керамики методом ГХ — МС. Исследованные образцы были отнесены к продуктам животного происхождения, что закономерно отражает скотоводческую специализацию разрабатывающих рудник сообществ бронзового века [3]. Выводы подтверждаются за счет присутствия в образцах большого количества насыщенных жирных кислот (С14:0 – С24:0), небольшого — ненасыщенной кислоты (C18:1ω9), а также кислоты с разветвленным углеводородным скелетом (iC16:0).
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