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В настоящее время биосенсоры находят применение в различных сферах жизни человека, в том числе в современной клинической диагностике. Актуальным вопросом на сегодняшний день остаётся разработка наиболее эффективного, надёжного и простого в реализации метода определения метаболитов (глюкозы, лактата) в биологических жидкостях.
Известно, что лучшим катализатором восстановления пероксида водорода является берлинская лазурь. Другие гексацианоферраты переходных металлов, предложенные в качестве модификаторов биосенсоров, не проявляют каталитической активности, однако некоторые из них способны влиять на стабильность, увеличивая её. Следовательно, совместное использование гексацианоферратов железа и никеля при модификации поверхности электродов позволяет значительно улучшить эксплуатационные характеристики биосенсоров [1].
Данная работа направлена на повышение операционной стабильности (био)сенсоров при сохранении максимально высокой чувствительности. Нами был экспериментально определён оптимальный для поставленной задачи состав смеси для совместного синтеза композитной пленки. Разработанные сенсоры имеют следующие аналитические характеристики: коэффициент чувствительности 0,39 А/М·см2, t95%≈4,4 ч (в три раза больше, чем при послойном нанесении [2]), линейный диапазон определяемых содержаний от 1·105 М до 1·103 М, предел обнаружения 1·105 М.



Рис. 1. Зависимость комплексного параметра оптимизации, стабильности и чувствительности от концентрации солей железа и никеля в реакционной смеси

Применимость изготовленных биосенсоров была продемонстрирована на примере стандартных образцов сыворотки крови человека. Таким образом, биосенсоры, стабилизированные композитными плёнками цианоферратов железа и никеля, могут быть использованы для анализа реальных образцов крови.
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