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Ветеринарные препараты широко применяются в животноводстве не только для лечения и профилактики заболеваний, но и в качестве стимуляторов роста. Однако их остатки в продуктах питания создают потенциальные риски для здоровья человека [1]. В связи с этим содержание таких веществ контролируется  законодательством. Изменения, внесенные в ТР ТС 021/2011 [2], ужесточили требования к контролю за содержанием ветеринарных препаратов в продуктах животного происхождения. Это создало потребность в разработке нового метода, соответствующего обновленным нормам.
Одним из наиболее надежных и чувствительных методов анализа остатков ветеринарных препаратов является высокоэффективная жидкостная хроматография в тандеме с масс-спектрометрией (ВЭЖХ-МС/МС) [3]. Однако при проведении анализа важную роль играет так называемый матричный эффект — влияние компонентов матрицы продукта на точность анализа [4]. Анализ сложных матриц требует оптимизации пробоподготовки и калибровки.
Цель работы — разработка и валидация метода ВЭЖХ-МС/МС для одновременного количественного определения 75 ветеринарных препаратов 10 классов в продуктах животного происхождения, а также оценка влияния матричного эффекта.  В исследовании использовались различные методы экстракции и очистки проб, включая QuEChERS.
Разработанный метод продемонстрировал высокую точность и воспроизводимость при анализе пищевых продуктов. Установлены корреляции между различными матрицами и точностью определения, которые подтвердили  применимость методы к различным типам образцов.
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