Синтез окисленного оксиэтилкрахмала по реакции периодатного окисления
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Модифицированные полисахариды в настоящее время пользуются большим интересом для создания на их основе перспективных биоматериалов. Эти соединения обладают уникальными реологическими характеристиками, высокой биосовместимостью и широким потенциалом для тонкой химической модификации [1]. Такие модификации исходных полимеров направленны на введение дополнительных реакционноспособных групп, что позволяет далее получать полимеры-носители для доставки широкого круга физиологически активных веществ.
Благодаря своим физико-химическим и биохимическим свойствам в области разработок систем доставки лекарств большое внимание уделяется оксиэтилированному крахмалу (ОЭК). Он на протяжении более пятидесяти лет широко используется в клинической практике в качестве компонента плазмозамещающего препарата [2]. Доступность исходного сырья, низкая иммуногенность и легкость получения высокомолекулярных производных способствует высокому потенциалу для применения ОЭК в качестве основы для создания новых систем транспортировки различных биологически активных соединений с повышенной эффективностью [3,4].
Настоящая работа посвящена синтезу и изучению структуры окисленных производных оксиэтилкрахмала. В качестве исходных полимеров в работе использовали ОЭК 200/0.5 (Mw = 200 кДа, степень замещения 0.5, С2/С6=5/1) и 130/0.4 (Mw = 130 кДа, степень замещения 0.4, С2/С6=9/1). Реакцию окисления проводили в соответствии с широко известным механизмом периодатного окисления [5]. В качестве окислителя использовали натрия метапериодат. В работе исследовано влияние времени реакции и концентрации окислителя на процесс окисления. Строение окисленных полимеров изучено методами ИК-спектроскопии и MALDI-TOF масс-спектрометрии. Количество окисленных звеньев определяли методом йодометрии. 
В отличие от большинства других полисахаридов периодатное окисление ОЭК может также затрагивать -ОН-группы гидроксиэтильного фрагмента в замещенных звеньях ОЭК. Это в свою очередь может приводить к появлению разнообразных по химической структуре окисленных продуктов.
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