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Интумесцентные (вспучивающиеся) лакокрасочные покрытия являются одним из наиболее популярных типов защиты от огня для различных металлических конструкций. В данной работе рассматривается влияние синтетического наполнителя, пористого силиката циркония, на огнезащитные свойства интумесцентных покрытий. 
Пористый силикат циркония – перспективный материал, который может найти свое применение в разных областях промышленности [1]. Помимо таких свойств как инертность данного материала, а также его термическая стабильность, пористый силикат циркония имеет достаточно развитую поверхность, что в свою очередь обуславилает высокую каталитическую активность данного материала.
Стоит отметить, что количество и пористость данного соединения в рецептуре лакокрасочного материала также влияет на огнезащитные свойства [2]. Исследования, где рассматривались составы с 1-5% содержанием силиката показали, что наибольшей огнезащитной эффективностью, характеризующейся коэффициентом вспучивания, обладают покрытия с 5% содержанием такого наполнителя. Данный фактор определяется тем, что образуется структура, предотвращающая образование трещин полукокса, улучшая тем самым его свойства. Также, пористый силикат циркония за счет наличия пористой структуры имеет много активных центров, что вследствие может привести к дополнительной карбонизации [3]. 
В данной работе был получен пористый силикат циркония по следующей схеме (рисунок 1):


Рис.1 – Схема реакции получения пористого силиката циркония
Было исследовано влияние данного материала на интумесцентные свойства органических лакокрасочных материалов на основе эпоксидного связующего.
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