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Современные представления о полимерных носителях лекарств таргетной внутриклеточной доставки предусматривает наличие двух основных функций: во-первых, он должен иметь в своём составе реакционный сайт для связывания физиологически активного вещества, во-вторых – функциональные группы, обеспечивающие селективное взаимодействие с клеткой-мишенью [1].
Настоящая работа посвящена синтезу и изучению структуры гребнеобразного сополимера, полученного на основе диальдегидкарбоксиметилцеллюлозы (ДАКМЦ) и полиэтил-2-цианоакрилата (рис. 1). ДАКМЦ получали по реакции периодатного окисления [2]. Образующиеся в результате окисления альдегидные группы, содержащиеся в основной цепи ДАКМЦ способны легко связываться с физиологически активными молекулами, содержащими реакционноспособные аминогруппы. Кроме этого, в структуру полимера-носителя лекарств добавляли привитые полимерные цепи полиэтил-2-цианоакрилата, которые обеспечивают взаимодействие гребнеобразного полимера с плазмолеммой эукариотических клеток [3].
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Рис. 1. Схема синтеза сополимера ДАКМЦ и полиэтил-2-цианоакрилата 
[bookmark: _GoBack]Химическое строение полимера-носителя изучали с помощью MALDI-TOF масс-спектрометрии, 13С ЯМР-спектроскопии и ИК-спектроскопии. Имеющийся сайт связывания позволяет присоединять к полимеру-носителю и обеспечивать внутриклеточный транспорт широкого спектра физиологически активных соединений, включая плазмиды и мРНК, используемые при создании вакцин.
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