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Изучение дисперсий фторсодержащих иономеров является важным направлением в разработке протонообменных мембран, которые имеют широкое применение в топливных элементах и других электрохимических устройствах. Физико-химические свойства дисперсии определяют итоговые характеристики получаемых на их основе мембран. Оптимизация свойств дисперсий иономеров позволяет улучшить характеристики мембран для улучшения их эффективности и долговечности, что делает данное исследование актуальным.
Методам мало углового рентгеновского рассеяния (МУРР) были получены кривые рассеяния для серии дисперсий, отличающихся методом приготовления мембран. На кривых МУРР присутствует форм-фактор, характерный для сферических частиц, из которого в результате математической обработки были получены характерные значения радиуса и индекса полидисперсности (рис. 1 а). На сканирующем электронном микроскопе (СЭМ) были визуализированы эти же дисперсии (рис. 1 б) и обработаны с помощью написанного на Python кода, результаты согласуются с МУРР. 
Полученные различными методами результаты дополняют друг друга в изучении дисперсий иономеров для проводящих мембран и позволят оптимизировать процедуру приготовления мембран на их основе. 
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Рис. 1. а) Построенные кривые дисперсий МУРР.
б) Снимок коммерческой мембраны Nafion на СЭМ.
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