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[bookmark: _Hlk191572399]Аллилфункциональные силаны представляют собой важный класс соединений в органической химии, химии полимеров и полимерных материалов [1,2]. Тем не менее существующая на данный момент «база» аллилсиланов остается ограниченной, а их получение сопряжено со значительными сложностями синтетического характера.
В настоящее время большинство коммерчески доступных аллилсиланов содержат так или иначе один или большее количество атомов хлора в качестве дополнительного заместителя, что создает технологические ограничения экологического характера [3,4]. Такая ситуация указывает на целесообразность расширения «библиотеки» аллилсодержащих кремнийорганических соединений за счет аллилалкоксисиланов.

Главная цель работы – исследование влияющей роли типа алкоксильной группы при атоме кремния на эффективность их замещения в реакции Гриньяра с аллилхлоридом. Полученные в ходе работы результаты открывают возможности для быстрого и легкого получения ценных соединений в органической и кремнийорганической химии за счет селективного замещения алкоксильных групп аллильными. 
Рис 1. Общая схема реакции Гриньяра проводимой в настоящей работе
Соответственно особенности замещения алкоксильных групп используются в данной работе для быстрого получения аллилалкоксисиланов методом магнийорганического синтеза, а также для дальнейшего получения на их основе аллилсодержащих дисилоксановых соединений, которые являются потенциально интересными мономерами, открывающими широкие возможности для синтеза полидиметилсилоксанов с различным содержанием аллильных групп на концах макромолекулярной цепи. 
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