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[bookmark: _GoBack]Благодаря наличию различных обратимых взаимодействий (водородные и дисульфидные связи, π-π-стекинг взаимодействия) полимеры являются наиболее перспективными материалами для разработки различных самозаживляющихся систем, которые способны восстанавливать свои первоначальные свойства и функции после повреждений [1]. Включение обратимых координационных взаимодействий металл-лиганд позволяет увеличить количество обратимых взаимодействий, а также повысить физико-механические характеристики материала, в связи с чем на сегодняшний день использование самозаживляющихся металлополимеров является перспективным способом решения проблем с изнашиванием полимерных изделий под воздействием механических нагрузок или окружающей среды [2,3].
Данная работа предлагает одностадийный способ получения новых металлосополимеров акриловой кислоты, акриламида, 4-винилпиридина и акрилата кобальта. Включение обратимых координационных взаимодействий Co-N позволяет добиться эффекта автономного внутреннего заживления пленок полимеров (Рис.1), обладающих высокопрочными характеристиками.
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Рис. 1. Автономное внутреннее заживление пленок металлосополимеров, содержащих 4-винилпиридин и акрилат кобальта (II): общий вид пленки до (А, Б) и после (В, Г) заживления.
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