Влияние природы носителя на степень связывания с pH-чувствительными анионными липосомами
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В настоящее время активно развиваются исследования в области нанофармокологии и наномедицины, ставящие своей целью поиск и развитие максимально эффективных средств доставки лекарств с использованием систем нанометрового размера.В качестве таких систем, выполняющих роль наноконтейнеров, наибольшее распространение получили липосомы ― везикулы, состоящие из одного или нескольких липидных бислоев. Благодаря своей уникальной структуре, липосомы способны инкапсулировать широкий спектр лекарственных средств, как гидрофильных, так и гидрофобных, а такжеобладают высокой биосовместимостью и не вызывают аллергических реакций. Для повышения эффективности доставки лекарств и обеспечения точечной терапии, липосомы модифицируют таким образом, чтобы они были способны реагировать на определённые физико-химические стимулы, такие как температура, pHи другие, а также используют их комплексы с различными носителями.
Целью работы являлосьполучение мультилипосомальных комплексов путем электростатической адсорбции рН-чувствительных анионных липосом на поверхности катионных носителей: наночастиц полисахарида хитозана  или липосом большего размера, модифицированныхполиэтиленогликолем; а также оценка степени связывания анионных липосомс носителями.Вкачестве молекулярных pH-чувствительных переключателей использованы производные литохолевой кислоты, содержащие анионные и катионные группы, прикрепленные к противоположным концам стероидного ядра.
Методами микроэлектрофореза и динамического светорассеяния установлено, что взаимодействие анионных липосом с носителями сопровождается нейтрализацией заряда и увеличением размера частиц. Методом кондуктометрии подтверждено, что целостность липидного бислоя при формировании комплексов не нарушается. С использованием флуоресцентной спектроскопии определена степень связывания рН-чувствительных липосом с носителями. Показано, что природа носителя оказывает влияние на размер мультилипосомальных комплексов и на предельное количество рН-чувствительных анионных липосом, способных адсорбироваться на поверхности частицы носителя. 
Полученные результаты следует учитывать при разработкеспособов повышения эффективности липосомальных препаратов.
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