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Гидрогели – это пространственные сетки из макромолекул полимера, способные удерживать большое количество воды в своей структуре [1]. На данный момент одним из перспективных направлений в области изготовления изделий медицинского назначения является получение и дальнейшее применение гидрогелей на основе блок-сополимеров лактида и полиэтиленгликоля с возможностью варьировать их механические свойства и структуру для определенных целей [2]. Гидрогели из этих сополимеров могут быть получены диспергированием полимера в водной фазе при наличии или отсутствии нагревания [3].
Образование физических гидрогелей происходит в результате агрегации гидрофобных блоков полилактида в водной фазе (которые становятся своеобразными узлами сетки геля) и их объединения в пространственную структуру за счет проходных цепей полиэтиленгликоля [4].
[bookmark: _GoBack]В настоящее время исследуются способы синтеза тройных блок-сополимеров на основе лактида и полиэтиленгликоля на разных каталитических системах [2]. Катализаторы на основе октаноата олова являются системами, получившими наибольшее распространение для получения сополимеров данного состава [2]. Гидрогели, полученные на основе данных сополимеров, в дальнейшем могут быть использованы в области трехмерной (3D) печати и инъекционных матриксов [5].
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