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В современной химии большое внимание уделяется разработке подходов, позволяющих снизить использование токсичных реагентов и растворителей в процессе синтеза. В случае последних, способом решения проблемы является применение мицеллярных каталитических систем на основе поверхностно-активных веществ (ПАВ), позволяющих проводить органические реакции, например, конструктивные, в водной среде. Каталитический эффект при использовании таких систем достигается путем локального концентрирования субстрата в мицеллах, а также связывания истинного катализатора с их поверхностью за счет ионных и других видов взаимодействий.
В качестве эффективных мицеллообразующих агентов зарекомендовали себя гребнеобразные полиэлектролиты [1]. К их преимуществам относятся низкая критическая концентрация мицеллообразования, высокая солюбилизационная емкость, а также возможность многократного использования. Таким образом, целью настоящей работы является синтез серии новых гребнеобразных полиэлектролитов и характеризация их каталитической активности в конструктивной реакции Сузуки.
Схема синтеза мономеров представлена на рисунке 1. Полимеризацию проводили при использовании воды в качестве растворителя. Реальную концентрацию звеньев полимера, содержащих пиридиновый фрагмент, определяли методом УФ спектроскопии. В качестве модельной реакции Сузуки рассматривали взаимодействие фенилбороновой кислоты с 1-бромо-4-нитробензолом в воде, истинным катализатором выступал PdCl2. Для определения конверсии функциональных групп использовали метод 1Н ЯМР спектроскопии. 
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Рисунок 1. Синтез мономеров
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