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Получение высокопрочных углеродных волокон (УВ) определяется многими технологическими и химическими факторами. Физико-механические свойства УВ имеют прямую зависимость от характеристик ПАН-прекурсоров [1, 2]. Одним из способов влияния на физико-механические свойства является замасливание ПАН волокон эмульсиями различного состава на стадии формования. 
Преимуществом кремнийорганических эмульсий является их способность сохранять свои свойства в условиях высоких температур процесса переработки ПАН-прекурсора, а именно на стадиях его термоокислительной обработки, что позволяет повысить упруго-прочностные свойства производимого УВ [3, 4].
В результате проведенного комплекса исследований химических свойств аминосиликонов необходимого состава и эмульсий на их основе разработана рецептура, представляющая собой прямую эмульсию («масло-в-воде») полученного нами аминосилоксана, эмульгированного в присутствии смеси неионогенных ПАВ, представляющих собой оксиэтилированные спирты.
По результатам испытаний УВ, полученного из ПАН-прекурсора прошедшего обработку разработанной нами эмульсией, показатель прочности УВ в микропластике увеличился в среднем на 11 % в отличие от значений, получаемых при использовании в качестве замасливателя импортного образца, произведенного японской компанией Takemoto Oil & Fat Co., LTD.
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