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Один из способов увеличения эффективности флуоресценции нанокластеров золота (ультрамалых наночастиц размером до 2 нм) является их допирование другими металлами, например, получение биметаллических нанокластеров серебра и золота. Известным способом получения таких последовательное восстановление золотохлористоводородной кислоты и нитрата серебра цитратом натрия в присутствии цитидина в качестве стабилизатора.
Мы изучили описанный выше синтез, используя в качестве стабилизатора смеси цитидина и цитидинмонофосфата. Оказалось, что замена 20–30 мол.% нуклеозида в реакционной смеси соответствующим нуклеотидом приводит к изменению длины волны эмиссии образующихся биметаллических нанокластеров. При использовании в качестве стабилизатора чистого нуклеотида образующиеся нанокластеры не обладают заметными флуоресцентными свойствами.
Было показано, что флуоресценция нанокластеров золота–серебра, полученных в присутствии смеси стабилизаторов, обладает различной чувствительностью к присутствию ионов ртути(II), что может свидетельствовать о том, что наблюдаемые различия в эмиссионных свойствах нанокластеров связаны с различной структурой стабилизирующей лигандной оболочки. 
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