Синтез PtCo/C электрокатализаторов и изучение их функциональных характеристик
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На данный момент известно, что катализаторы на основе Pt демонстрируют лучшую каталитическую активность в реакции восстановления кислорода (РВК) среди других металлов [1] и используются в топливных элементах с протонообменной мембраной (ТЭПОМ). В то же время легирование Pt неблагородными d-металлами, такими как Co, Cu, Fe и Ni является перспективным методом улучшения функциональных характеристик электрокатализаторов. Но, несмотря на существенные преимущества биметаллических материалов, методы их получения отличаются большей сложностью и требуют дальнейшей разработки и оптимизации.
Для синтеза PtCo/C катализаторов были использованы: (1) многостадийный синтез с использованием промежуточного оксидноуглеродного носителя [2], (2) метод высокотемпературного восстановления на основе Pt/C темплата который пропитывали прекурсорами кобальта с последующей термической обработкой при температуре 700 °C в течение 1 часа в токе инертного газа с содержанием водорода 5 %.
Состав и структура полученных материалов были изучены методами гравиметрии, порошковой рентгеновской дифракции, просвечивающей электронной микроскопии, рентгенофлуоресцентной спектроскопии. Активность PtCo/C катализаторов в РВК исследовались методом вольтамерометрии на вращающемся дисковом электроде и в составе мембранно-электродного блока (МЭБ).
Синтезированные PtCo/C катализаторы с содержанием платины от 20 до 40 % масс. характеризуется равномерным распределением биметаллических наночастиц размером от 3 до 5 нм по поверхности углеродного носителя, что определяет их высокую электрохимически активную площадь поверхности до 60 м2/г(Pt), активность в РВК при потенциале 0.9 В до 1200 A/г(Pt) и максимальную мощность в МЭБ до 650 мВт/см2, что превышает характеристики коммерческих Pt/C аналогов. 
Таким образом, на основе результатов проведенного исследования показана высокая перспективность предложенных методик синтеза PtCo/C электрокатализаторов, использование данных методик позволяет получать катодные катализаторы для усовершенствования характеристик ТЭПОМ. 
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