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В настоящее время гидрирование диоксида углерода представляет значительный научный и практический интерес. С одной стороны, данный процесс рассматривают как способ уменьшения выбросов углекислого газа в атмосферу, с другой стороны – источник углерода для получения химически ценных веществ и компонентов моторных топлив. Работа является продолжением серии наших работ по каталитической конверсии диоксида углерода [1–4]. Целью данной работы являлось исследование влияния промотирующих добавок калия к железосодержащему катализатору и условий проведения процесса.
Эксперименты проводили при температуре 400 °C, давлении 1 и 85 атм; соотношение CO2:H2 = 1:1, общая скорость подачи реагентов 4800 см3·ч–1·гкат–1. В качестве носителя использовали синтетический углеродный материал Сибунит.
При атмосферном давлении единственным продуктом на всех изученных катализаторах является монооксид углерода. Образование CO происходит по обратной реакции водяного газа (CO2 + H2 ↔ CO + H2O). При повышенном давлении катализаторы Fe/C и FeK/C способствуют протеканию процесса Фишера-Тропша с образованием углеводородов C1–C12.
Использованные катализаторы изучены методами РФА, ПЭМ и in situ магнитометрии. Полученные данные показывают, что фаза магнетита (Fe3O4) присутствует во всех катализаторах. На поверхности экспонированного в реакции Fe-нанесенного катализатора, непромотированного или промотированного калием, найден, помимо фазы магнетита, карбид Хэгга χ-Fe5C2. Образование карбида железа установлено методами in situ магнитометрии и мессбауэровской спектроскопии. Карбид железа является активной фазой синтеза углеводородов. В случае катализаторов Fe/C и FeK/C образование карбидов железа происходит как при активации, так и в процессе гидрирования СО2. 
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