Получение металл-органических аэрогелей на основе солей Co и Cu и изучение их каталитической активности
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Металл-органические аэрогели (МОА), получаемые путем самосборки металлических узлов с органическими лигандами, применяются для решения широкого спектра проблем: экологических, энергетических, проблем в гетерогенном катализе, а также хранении и адсорбции газов [1].
К настоящему моменту известно лишь небольшое число гидрофобных МОА, которые были бы более стабильны при эксплуатации во влажных условиях. В свою очередь, кремнийорганические соединения известны своей высокой гидрофобностью и термостабильностью, и могут позволить получить МОА с повышенной гидрофобностью [2]. Поэтому в рамках работы была изучена возможность получения МОА на основе Co и Cu (рис. 1) и кремнийорганических лигандов, изучение их физических, а также каталитических свойств на примере реакции аэробного окисления гидросилоксанов (рис. 2), сравнение с коммерческими аналогами. 

   
Рис. 1. Схема получения МОА


Рис.2. Аэробное окисление гидросилоксанов
В ходе работы были определены оптимальные условия получения Сu- и Co-продуктов на основе кремнийорганических лигандов. Они были активированы с помощью сверхкритической или лиофильной сушки с получением, соответственно, металл-органических аэрогелей и криогелей. Полученные продукты обладают низкой плотностью, для них были определены площади удельной поверхности, а также изучена их каталитическая активность на примере аэробного окисления гидросилоксанов (рис. 2). 
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