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Синтезированы и исследованы стекла и ситаллы на основе системы Li2O–Al2O3–SiO2 (ЛАС). В качестве нуклеаторов ситаллообразования использовали TiO2 и ZrO2. 
Синтез ЛАС стекла проводился в электрической печи при температуре 1600 °C в корундовом тигле с выдержкой 4 ч [1]. Состав стекла включает оксиды (массовое содержание, %): 52,77 SiO2; 23,26 Al2O3; 4,75 Li2O; 9,9 P2O5; 1,18 MgO; 0,49 ZnO; 0,29 CaO; 1,72 BaO; 2,37 TiO2; 1,59 ZrO2; 0,69 As2O3; 0,99 Sb2O3. Для приготовления шихты использовали реактивы категорий х.ч. и о.с.ч. Полученный расплав выливали на предварительно разогретую металлическую плиту, после чего образцы отжигали при температуре 630 °C в течение 10 ч с последующим охлаждением вместе с печью для минимизации термических напряжений. Плотность стекла определена гидростатическим взвешиванием и составила ρ = 2,46 г/см³. Коэффициент пропускания полученного стекла составляет 90 %, ТКЛР = 47,7∙10⁻⁷ К⁻¹ в температурном диапазоне 100 - 500 °С. 
Результаты дифференциальной сканирующей калориметрии показали наличие экзотермического пика, соответствующего кристаллизации β-кварцеподобного твердого раствора, и позволили определить оптимальную температуру, при которой достигается максимальная скорость зародышеобразования. Ситалл, полученный из этого стекла соответствующими термообработками, прозрачен в видимой области спектра (коэффициент пропускания достигает значений 85 %, что превышает значения, представленные в работе [1]), в то время как среднее значение ТКЛР = –0,5∙10⁻⁷ К⁻¹ в температурном диапазоне 20 – 300 °С соответствует значениям, сообщенным в работе [2]. 
Достигнутые уникальные свойства ЛАС ситаллов (низкий коэффициент теплового расширения (ТКЛР), высокая термостойкость, оптическая прозрачность) представляются весьма перспективными не только для традиционных применений (термостойкая посуда, варочные панели, гироскопы, астрозеркала и пр.), но и в аддитивных технологиях [3]. Также ЛАС стекла можно получить в виде микрошариков и, благодаря их уникальным свойствам, использовать их в качестве оптических микрорезонаторов с модами шепчущей галереи [4].
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