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Важной задачей для современной технологической промышленности является получение редкоземельных элементов (РЗЭ) в индивидуальном виде, в особенности неодима, иттрия, тербия и европия. В качестве источника этих элементов может служить как природное сырьё, так и отходы электроники, отработанные неодимовые магниты и люминофоры. РЗЭ имеют близкие химические свойства и ионные радиусы, из-за чего встречаются в природе совместно и чрезвычайно трудны в разделении. 
В настоящее время развивается так называемый «Size-Based» подход к разделению РЗЭ, когда за счёт структурной жёсткости полидентатного лиганда возникает избирательность по отношению к РЗЭ с определённым ионным радиусом. При этом наблюдаются коэффициенты разделения в диапазоне 5÷10 [1] и в отдельных случаях достигают нескольких десятков [2]. Примером соединений, принадлежащих к этому подходу, являются полиядерные комплексы РЗЭ с никелем и аминокислотами состава [LnNi6(AA)12]3+ (AA– – анион аминокислоты), образующиеся только с элементами начала ряда.
Подобные комплексы с аминокислотой L-аланином осаждаются из этанольного раствора в присутствии нитратов любых РЗЭ с образованием осадков состава [LnNi6(Ala)12][(Ln’xLn1–x)(NO3)3(OH)3(H2O)]. Ранее нами показано, что элемент, образующий комплексный катион состава [LnNi6(Ala)12]3+ (Ln =  Ln-Nd), частично замещает элемент Ln’ в анионной позиции, причём степень замещения зависит от степени пересыщения [3].
В настоящей работе синтезирована и охарактеризована комплексом физико-химических методов серия координационных соединений с аминокислотой 
L-фенилаланином состава [LnNi6(Phe)12](ClO4)3 (Ln = La-Eu). Оптимизированы условия осаждения. С помощью метода ICP-MS определены коэффициенты распределения РЗЭ между осадком и раствором, а также продемонстрирована принципиальная возможность разделения пар РЗЭ, входящих в состав применяемых в ртутных лампах люминофоров.
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