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Сплавы палладия с серебром и непереходными металлами – индием и оловом успешно применяются в качестве конструкционных материалов в ортопедической стоматологии [1]. Интерметаллиды, образованные указанными компонентами, используют в качестве катализаторов различных процессов и мембран при выделении водорода высокой чистоты [2,3]. Вне зависимости от назначения, при выборе состава сплава с требуемыми свойствами, необходимы данные об областях существования и кристаллической структуре реализующихся фаз. Поэтому целью данной работы являлось экспериментальное изучение фазовых равновесий в четырехкомпонентной системе Ag–In–Pd–Sn.
Сплавы для исследования системы Ag–In–Pd–Sn синтезировались из металлов высокой степени чистоты и отжигались в вакуумированных кварцевых ампулах при 500 и 800  оС в течение 1680 и 720 часов соответственно. Отожженные образцы исследованы методами оптической (ZEISS Axio Vert. A1) и электронной микроскопии (LEO EVO 50 XVP, Сarl Zeiss), рентгенофазового (STOE STADI P), рентгеноструктурного (STADIVARI) и микрорентгеноспектрального анализа (INCA-energy, Oxford).
В результате проведенных исследований была установлена область существования твердого раствора на основе ГЦК-компонентов в изотермических тетраэдрах. Установлено, что изоструктурные тройные соединения (структурный тип Al3Ti) граничных систем Ag–In–Pd, Ag–Pd–Sn и In–Pd–Sn образуют в четверной системе Ag–In–Pd–Sn единую фазовую область. Растворимость серебра в твердом растворе на основе изоструктурных соединений InPd2 и Pd2Sn (структурный тип Co2Si) не превышает 4 ат.%. 
При обеих температурах в области составов Pd3Ag(InxSn1-x) обнаружено соединение, структура которого близка к структуре Co2Si (структура соединений InPd2 и Pd2Sn). Однако установленный состав соединения не позволяет отнести его к области твердого раствора на основе соединений InPd2 и Pd2Sn, т.к. суммарное содержание In и Sn в нем значительно ниже ~ 20 ат.%, а содержание Ag почти на порядок больше ранее установленной растворимости Ag в соединениях InPd2 и Pd2Sn. 
При исследовании фазовых равновесий в системе Ag–In–Pd–Sn в граничной системе In–Pd–Sn при обеих температурах было обнаружено новое тройное соединение Pd3In1+xSn1–x, (х = 0,08 при 800 оС и х = 0,1 при 500 оС). Методом РСА монокристалла установлена кристаллическая структура нового соединения, Pd3In1+xSn1–x имеет C-центрированную моноклинную структуру и изоструктурно интерметаллиду Pd13In5.25Sb3.75 [4]
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