Новая моноклинная модификация слоистого теллурида TaFeTe2: синтез, локальная и протяжённая структура, магнитные свойства
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В последние годы внимание учёных привлекают двумерные (2D) магнитные материалы, кристаллическая структура которых построена из слоёв, связанных слабыми ван-дер-Ваальсовыми взаимодействиями, что позволяет получать материалы атомарной толщины. Интерес к таким материалам вызван, во-первых, легкостью управления их физическими свойствами с помощью различных внешних воздействий, а во-вторых, возможностью создания на их основе гетеросктруктур, сочетающих в себе материалы самой разной природы, что даёт огромный потенциал для разработки передовых устройств с принципиально новыми функциональными свойствами. Именно 2D слоистые магнетики являются наиболее многообещающими кандидатами для создания устройств спинтроники нового поколения, по многим параметрам превосходящих классические полупроводниковые аналоги. Особенно интересны слоистые теллуриды переходных металлов, поведение которых отличается от сульфидов и селенидов. Показательным примером служит Fe3GeTe2, ферромагнетик, температура Кюри которого может быть увеличена до комнатной [1], а в гетероструктуре на его основе наблюдается значительное туннельное магнитосопротивление [2].
TaFeTe2 – слоистый теллурид на основе железа, из литературы известна кристаллическая структура его ромбической модификации [3], однако имеющиеся данные немногочисленны, а физические свойства данного соединения остаются неизученными. Интересно, что ранее для родственного соединения, NbFeTe2, было показано, что помимо ромбической модификации, проявляющей парамагнитные свойства, существует и моноклинная модификация, демонстрирующая ферромагнитное упорядочение [4].
В рамках настоящего исследования были получены поликристаллические образцы и монокристаллы TaFeTe2, их фазовый и элементный состав охарактеризованы методами рентгеновской дифракции и локального рентгеноспектрального анализа. С помощью просвечивающей электронной микроскопии было установлено, что кристаллическая структура полученных монокристаллов представляет собой неописанную ранее моноклинную модификацию TaFeTe2. Для изучения магнитных свойств новой моноклинной модификации было проведено измерение температурных и полевых зависимостей намагниченности.
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