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Модификация углеродных нанотрубок (УНТ) полусэндвичевыми комплексами железа может позволить создавать на их основе гетерогенные катализаторы, компоненты электрохимических сенсоров, а также использовать их в составе различных оптоэлектронных устройств [1].
Одним из возможных способов введения полусэндвичевых комплексов железа на поверхность УНТ является реакция лигандного обмена, изученная раннее для ароматических и полиароматических соединений [2]. 
В данной работе проведена модификация УНТ по реакции лигандного обмена в присутствии ферроцена и каталитической смеси хлорид алюминия/металлический алюминий (Схема 1).
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Схема 1. Синтез УНТ, модифицированных полусэндвичевым комплексом железа.
Продукт реакции был проанализирован с использованием спектроскопии комбинационного рассеяния, рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии и просвечивающей электронной микроскопии. Были также проведены DFT-расчеты, которые согласуются с полученными экспериментальными данными. Проведенные исследования позволили доказать, что поверхность УНТ модифицируется полусэндвичевым комплексом железа [3].
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