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Для создания новых гибридных молекул с практически значимыми свойствами в настоящей работе синтезированы азины, включающие имидазо[4,5-d]имидазольный и фуроксанильный фрагменты.
Известно, что фуроксаны являются экзогенными донорами оксида азота (II) [1], который играет важную роль в обеспечении сосудистого тонуса, функционировании иммунной системы, а также является нейромедиатором. В качестве второго фрагмента для создания гибридной молекулы выбран имидазо[4,5-d]имидазол, наиболее известными производными которого являются гликольурилы и их аналоги. Например, 1,3,4,6-тетраметилтетрагидроимидазо[4,5-d]имидазол-2,5(1H,3H)-дион уже давно введён в медицинскую практику в качестве ноотропного препарата с торговым названием «Адаптол». Среди гликольурилов и их аналогов также выявлены вещества, проявляющие седативное, противоопухолевое и противомикробное действие. Исходя из этого, получение новых гибридных молекул с фрагментами имидазо[4,5-d]имидазола и фуроксана является актуальной задачей.
Синтез целевых азинов 1a,b осуществлен реакцией гидразинилов 3a,b с фуроксанкарбальдегидом 2, полученным взаимодействием кротонового альдегида с NaNO2 и AcOH [2]. Гидразинилы 3a,b синтезированы из моногидрата гидразина и соответствующих тиоурониевых солей 4a,b, полученных S-метилированием семитио- и тиогликольурилов 5a,b с участием МеI [3]. Исходные соединения 5a,b получены реакцией HNCS с ДГИ или ДГИТ 6a,b [4], которые сформированы при конденсации глиоксаля с 1,3-диэтилмочевиной 7a или 1,3-диметилтиомочевиной 7b соответственно.
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