Исследование строения и каталитической активности рутениевых комплексов с заместителями в α-положении в шестичленном хелатном цикле
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Наша исследовательская группа ранее опубликовала данные о шестичленных хелатных катализаторах типа Ховейды-Граббса, которые проявляют высокую каталитическую активность в реакциях метатезиса. [1]. Было выявлено, что наличие алкильного заместителя при атоме углерода в α-положении по отношению к атому азота в комплексах повышает каталитическую активность [2, 3], однако получение описываемых хелатных комплексов затруднено из-за стерического объема вводимых заместителей.
Представленное исследование направлено на разработку методов получения новых катализаторов типа Ховейды-Граббса 2-го поколения, содержащих дополнительный шестичленный хелатный цикл в арилиденовом лиганде, объединив координирующий атом азота и заместитель в α-положении в единый гетероцикл. 
Заключительным этапом изучения комплексов станет выявление зависимостей, описывающих изменение каталитической активности при варьировании в гетероцикле таких атомов p-элементов, как O, S, N (схема 1). 
Схема 1.
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