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Изоксазол приобрел большое значение в области медицинской химии благодаря широкому спектру биологической активности и терапевтического потенциала. Уже известные представители данного класса широко используются в качестве препаратов с антиканцерогенным, анальгетическим, нейроактивным,  противовоспалительным, противомикробным и многими другими действиями [1]. 
В настоящей работе проводится изучение реакции [3+2] циклоприсоединения оксидов нитрилов к кратной связи в 3а,6-эпоксиизоиндолах, которая является одним из наиболее эффективных подходов к синтезу пятичленных гетероциклов. Ранее на кафедре органической химии РУДН уже было описано присоединение ароматических азидов к 3а,6-эпоксиизоиндолонам [2]. Превращения такого типа не только позволяют непосредственно создавать циклическую мишень за один этап посредством реакции между двумя компонентами, включающей последовательное образование по меньшей мере двух новых связей углерод-углерод или углерод-гетероатом, но и обеспечивают исключительную степень селективности для создания сложных молекулярных каркасов с многочисленными стереогенными центрами из-за присущей им стереоселективности.
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Схема 1. Синтез 4,8а-эпоксиизоксазолоизоиндолов
В ходе исследования была установлена высокая селективность [3+2] циклоприсоединения, что подтверждается расчетами теоретического функционала плотности свободных энергий Гиббса переходных состояний и потенциальных продуктов. Кроме того, был проведен рентгеноструктурный анализ, который позволил определить точное расположение арилзамещенного изоксазольного кольца в аддуктах 2/3.
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