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Производные адамантана и монотерпенов широко известны своими биологически активными свойствами, включая нейротропное [1], противовирусное [2] и анальгетическое [3] действие. Объединение этих структурных фрагментов на базе одной химической платформы может позволить получить новое биологически активное вещество с улучшенными фармакологическими активностями. В данной работе представлен синтез новых мочевин и производных имидазолидин-2,4,5-триона (парабановых кислот), содержащих адамантановый и монотерпеновый фрагменты, которые впоследствии будут отправлены на изучение их анальгетической активности. 
В ходе работ были синтезированы производные мочевин и имидазолидин-2,4,5-трионов, содержащие адамантановый и монотерпеновый фрагменты. На первом этапе работы были получены ключевые предшественники: монтерпеновых аминов, а именно эндо- (+) и (-) камфаминов, (S)-цитронеламина, (-)-ментамина, а также 1,2-адамантан изоцианатов. Взаимодействие этих аминов с изоцианатами привело к образованию соответствующих мочевин. Последующая обработка синтезированных соединений оксалилхлоридом позволила получить целевые производные парабановой кислот. Данные соединения будут в скором времени отправлены для изучения их биологической активности.
Ранее в наших работах была показана анальгетическая активность адмантан-монотерпеновых подобных парбановых кислот [3]. Испытания на мышах включали в себя два стандартных теста: «Уксусные корчи» и «Горячая пластинка». Результаты показали, что некоторые из синтезированных ранее соединений проявляют умеренную анальгетическую активность, что подтверждает их потенциальную перспективность для дальнейшего изучения в качестве новых обезболивающих средств.
На основании полученных данных о биологической активности синтезированных соединений планируется дальнейшая модификация их структуры. Одним из направлений станет введение фенил спиропиразолинового фрагмента, учитывая ранее выявленную активность подобных соединений в отношении центральной нервной системы.
Автора выражаю свою признательность Химическому сервисному центру коллективного пользования СО РАН за осуществление спектральных и аналитических измерений.
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