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Среди различных типов межмолекулярных взаимодействий, применяемых для создания супрамолекулярных координационных соединений, координационное и водородное связывание занимают особое место благодаря своей направленности и относительно низкой энергии взаимодействия. Эти типы связывания способствуют контролю процесса самосборки, формируя направленные лабильные связи между молекулярными строительными блоками.
Геометрия и пространственное расположение координирующих центров в структуре молекулярных строительных блоков играют решающую роль в образовании супрамолекулярных координационных соединений. Функциональные производные тиазоло[3,2-a]пиримидина могут выступать в роли лигандов, поскольку они представляют собой важные гетероциклические соединения с многообещающей фармакологической активностью, включая противоопухолевую, антиоксидантную, противомикробную и противотуберкулёзную активности [1]. Несмотря на то, что методы синтеза и структуры этих производных уже описаны в литературе [2], сведения об их способности образовывать координационные соединения отсутствуют. Однако тиазоло[3,2-a]пиримидины могут представлять интерес как потенциальные лиганды для формирования металлокомплексов, благодаря наличию в их структуре различных гетероатомов, способных связываться с ионами металлов. Модификация структуры тиазоло[3,2-a]пиримидина путем введения такого дополнительного координирующего фрагмента, как карбоксильная группа, позволяет увеличить их способность к комплексообразованию. 
В данной работе были синтезированы новые карбоксильные производные тиазоло[3,2-a]пиримидина и получены координационные соединения с биогенными металлами на их основе (Схема 1).
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Схема 1. Схема получение координационных соединений на основе карбоксильных производных тиазоло[3,2-a]пиримидинов
Работа выполнена за счет средств субсидии, выделенной ФИЦ КазНЦ РАН для выполнения государственного задания в сфере научной деятельности.
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