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4-Метиленпираны и их производные являются широко распространенными как природными, так и синтетическими красителями, и находят практическое применение в различных областях, включая биомедицинские исследования и материаловедение, за счет того, что проявляют люминесцентные свойства в видимом и инфракрасном диапазоне. Однако, несмотря на популярность данных структур, методы их синтеза и модификации достаточно ограничены.
Данная работа посвящена разработке нового общего метода модификации 4-метилен-4Н-пиранов и их производных, а также синтезу полициклических структур на основе реакции енаминирования. В работе представлены селективные методы функционализации соединений 1, включающие в себя введение енаминогруппы и последующую реакцию 1,8-сопряженного присоединения под действием нуклеофилов для синтеза новых мероцианинов 3 [1],[2]. Кроме того, двойное енаминирование позволяет получать из карбамоилированных енаминонов 4 полициклические системы – 1,8-нафтиридины 6, которые являются труднодоступными и проявляют полезную биологическую активность. Данное превращение протекает как енаминирование 4-пиридонового фрагмента с последующей внутримолекулярной циклизацией и замещением диметиламино-группы.
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Схема 1. Общий подход к синтезу сопряженных и полициклических систем с помощью реакции енаминирования
Так же в работе изучены и систематизированы фотофизические свойства полученных сопряженных молекул в зависимости от их структуры, что позволяет осуществлять дальнейший дизайн новых флуорофоров.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (проект №22-73-10236).
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