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Гидросилилирование – реакция присоединения Si–H-группы к кратной С–С-связи. Данная реакция стала первым примером масштабного применения гомогенного катализа в промышленности и является одним из методов получения кремнийорганических соединений [1].
Среди драгоценных металлов серебром часто пренебрегают, однако, комплексы на его основе более разумные по стоимости, по сравнению с [Pt]-катализаторами. Возможность варьирования природы противоиона позволяет регулировать кислотность Льюиса под конкретные синтетические задачи [2].
Известны некоторые [Ag]-комплексы для гидросилилирования ненасыщенных соединений, однако недостатками при их использовании являются добавка дорогостоящего лиганда (NHC), а также жесткие условия реакции (70-100oC) [3]. К тому же остается открытым вопрос расширения субстратного ряда.
Данная работа посвящена синтезу и исследованию каталитической активности фосфиновых [Ag]-комплексов. Предложенные комплексы получаются из коммерчески доступных реагентов – неорганических солей серебра в мягких условиях. Была изучена применимость полученных [Ag]-катализаторов в гидросилилировании ненасыщенных соединений в мягких условиях (комнатная температура).
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Схема 1. [Ag]-катализируемое гидросилилирование
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