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Циклические органические пероксиды с момента открытия Артемизинина зарекомендовали себя как уникальный класс соединений, активно демонстрирующий широкий спектр биологической активности – антималярийную, противораковую, фунгицидную, противовирусную, противогельминтную, противоопухолевую, антибактериальную [1,2], благодаря чему хорошо закрепился в области медицинской химии. В этой связи  циклические органические пероксиды на сегодняшний день интересны как источник биологически активных веществ, поэтому открытие новых классов циклических пероксидов вместе с разработкой подхода к их эффективному и безопасному методу синтеза является особенно актуальной задачей. 
Ранее в Лаборатории исследования гомолитических реакций был открыт метод получения мостиковых 1,2,4,5-тетраоксанов из 1,3-диктеонов и водного пероксида водорода в спирте [3]. Нашей исследовательской группе удалось направить эту реакцию по другому пути и разработать общий подход к синтезу 3,5-диалкокси-1,2-диоксоланов – нового класса соединений, обладающих фунгицидной активностью против фитопатогенных грибов, поражающих яблоню, картофель, томаты, горох, кукурузу, рожь, овес и другие культуры, являющиеся важными для сельскохозяйственной отрасли. Исследуемые 1,2-диоксоланы в концентрации 30 мг/л ингибируют рост мицелия Rhizoctonia solani с эффективностью, достигающей 100 %.
Разработка эффективных и коммерчески доступных противогрибковых средств защиты растений необходима, поскольку использование фунгицидов позволяет повысить уровень урожайности, обеспечивая продовольственную безопасность.
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Схема 1. Общая схема получения замещенных 1,2-диоксоланов
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