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Мочевина и тиомочевина относятся к важнейшим промышленным продуктам многотоннажных производств. Мочевины широко используются в органическом синтезе при создании большого числа гетероциклических соединений — пиримидина, имидазола и оксазола, их бензо- и гетероаннелированных аналогов, а также других производных [1], обладающих различными видами биологической активности.
Поскольку многие свойства гетероциклических соединений зависят от их строения и точного молекулярного состава, создание эффективных лекарственных средств требует тонкой настройки структуры и заместителей. Вариации заместителей в ранее синтезированных имидазо[4,5-e][1,2,4]триазин-6-онах [2] была ограничена доступностью исходных соединений, в частности, 1,3-дизамещенныхмочевин, которые синтезируются из первичных аминов и изоцианатов. 
Поскольку изоцианаты менее доступны в продаже, чем соответствующие изотиоцианаты, в настоящей работе мы предложили альтернативную схему получения 1-алкил-3-арилмочевин 1 окислением соответствующих легкодоступных тиомочевин 2 перекисью водорода (схема 1), а также исследовали их использование в синтезе 4,5-дигидроксиимидазолидин-2-(ти)онов 3 и имидазо[4,5-e][1,2,4]триазинов 4 и 5.
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Схема 1. Синтез исходных 1,3-дизамещенных мочевин и тиомочевин, а также целевых гетероциклических соединений
В результате работы получено и охарактеризовано суммарно 14 исходных мочевин и тиомочевин. Показано, что их реакция с глиоксалем приводит к получению 4,5-дигидроксиимидазолидин-2-(ти)онов, для которых, в свою очередь, изучена региоселективность реакции с тиосемикарбазидом, приводящая к двум сериям региоизомерных 5-алкил-7-арилимидазо[4,5-e][1,2,4]триазинов 4 и 7-алкил-5-арилимидазо[4,5-e][1,2,4]триазинов 5.
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