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Высокий интерес исследователей к спироциклическим производным пирролидина объясняется их широким распространением в живой природе, а также набором практически полезных физико-химических свойств и биологической активностью. Активные исследования по методам синтеза, модификации или усложнению спироциклических систем, привели к получению новых, в том числе диспиросочлененных пирролидинов, имеющих потенциал для применения в качестве противоопухолевых, антимикробных и противогрибковых средств [1].
Поскольку конфигурация стереоцентров может сильно влиять на биологические свойства молекул, синтез новых спиропирролидинов в энантио- и диастеремерно чистом виде является актуальной и востребованной задачей, а разработка методов параллельного получения их стереоизомерных форм становится новым трендом при разработке потенциальных лекарственных средств [2].
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Схема 1. Синтез спиро(имидазотиазолотриазин-пирролидинов) и их трансформация в основных средах
В настоящей работе предложена и реализована идея регио- и стереодивергентного синтеза нескольких серий изомерных спиро(имидазотиазолотриазин-пирролидинов) из единых исходных реагентов на основе реакции [3+2]-циклоприсоединения азометиновых илидов к функционализированным имидазотиазолотриазинам, а также изомеризации получаемых спироциклических циклоаддуктов 1 в новые регио- и диастереомеры 2 и 3 в ходе основно-индуцируемых тандемных перегруппировок, проводимых в контролируемых условиях. Существенное различие в количестве необходимого основания — алкоголята натрия, температуры и продолжительности проведения отдельных стадий позволяет управлять числом структурных превращений для исходных соединений 1 и направленно получать каждый из диастереомеров 2 и 3 в индивидуальном виде без необходимости их разделения.
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