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Интерес к оловоорганическим соединениям в последнее десятилетие связан с их высокой биологической активностью. Основные механизмы антипролиферативной активности олова основаны на способности атома Sn связываться с SH-группами белков, а также промотировать окислительный стресс клетки [1].
Иматиниб и нилотиниб являются конкурентными ингибиторами специфических протеинтирозинкиназ. Они ингибируют внутриклеточную тирозинкиназу BCR-ABL, 
что может быть высокоэффективным средством для остановки неконтролируемого роста лейкозных клеток [2]. Нилотиниб более эффективен и избирателен, чем иматиниб, который используется при желудочно-кишечных и других видах злокачественных новообразований [3].
Получена серия комплексов олова с иматинибом (L1) и нилотинибом (L2) (Схема 1).
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Схема 1. Синтез комплексов олова (IV) с иматинибом и нилотинибом
Антипролиферативная активность полученных комплексов и лигандов L1, L2 исследована в отношении клеточных линий HCT-116 (рак толстой кишки), MCF-7 (рак молочной железы) и A-549 (рак легкого) с помощью МТТ-теста. Обнаружена высокая активность полученных соединений, при этом бутил- и фенилпроизводные являются наиболее активными.
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