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Фукозилированные хондроитинсульфаты (ФХС) ‒ это уникальные полисахариды, содержащиеся в стенках тела морских беспозвоночных ‒ голотуриях. Они представляют собой класс гликозаминогликанов и демонстрируют широкий спектр биологической активности (противотромбозная, противоопухолевая, антикоагулянтная и др.) [1]. Однако наибольший интерес представляет способность этих соединений стимулировать гемопоэз, что бывает особенно важно при проведении интенсивной химиотерапии [2]. Известно, что молекулы этих биополимеров содержат линейное ядро, идентичное основе хондроитинсульфатов позвоночных, которое содержит α-L-фукозильные ветви, присоединенные к O-3 GlcA или к O-6 GalNAc. Структура ФХС у разных видов голотурий различается (положением сульфатных групп, размером и ветвлением).
Недавно были обнаружены дисахаридные ветви у ФХС морских огурцов T. ananas и A. molpadioides [1]. Они содержали разветвления не только сульфатированных монофукоз (~67%), но и дисахаридов [α-D-GalNAc-(1→2)-α-L-Fuc (1→] (~33%) в положении O-3 каждой GlcA (Рис. 1). Такие последовательности ранее не синтезировались и позже были найдены также для других голотурий, например Holothuria nobilis и Psolus peronii.
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[bookmark: _Hlk191052950]Рис. 1. Общая структура ФХС
Для проведения биологических испытаний и поиска наиболее активной последовательности были проведены синтезы спейсерированных олигосахарадов, родственных структурам ФХС Holothuria nobilis (Рис. 2, А) и Psolus peronii (Рис. 2, В, С), отличающихся разными положениями сульфатирования фукозного фрагмента.
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Рис. 2. Целевые соединения
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