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Производные труксиновых кислот являются вторичными метаболитами растений [1], благодаря чему они проявляют противовоспалительную активность [1, 2]. Однако, получение конкретного диастереомера труксиновой кислоты напрямую из смеси различных коричных кислот или их производных затруднено, ввиду возможного образования до 16 различных изомеров. В связи с этим актуальной задачей является разработка новых простых методов получения таких производных. На данный момент, в литературе есть немного примеров, где бы получали различные производные асимметричных труксиновых кислот. Все методы базируются на [2+2]-реакциях соответствующих алкенов. Эти методы можно разделить на два – с ковалентной [3] и нековалентной предорганизацией коричных кислот [4]. Важно отметить, что наилучший результат показывает именно первый способ. 
Мы предлагаем совершенно новый подход получения асимметричных труксиновых производных путем использования темплата на основе биспидина (схема 1). Нами были оптимизированы условия получения целевых соединений 7a-c: исследовано влияние длин волн и растворителя на скорость протекания реакции образования соединений. 
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Схема 1. Метод синтеза производных труксиновых кислот, исходя из биспидина 1.
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