Синтез первых представителей триспироаннелированных пирролидинов
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Спиросочленённые с различными гетероциклическими фрагментами пирролидины являются перспективными объектами изучения в органической и медицинской химии. Известен целый ряд природных алкалоидов, содержащих спиропирролидиновый фрагмент и обладающих различными видами биологической активности [1,2].
Один из эффективных методов построения спиросочленённой системы пирролидина основан на реакции [3+2]-циклоприсоединения азометиновых илидов с электронодефицитными алкенами. Данный метод, однако, позволяет получить только моно- и диспиросочленённые производные пирролидина [3].
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Нами был разработан метод получения первых примеров триспиросочленённых производных пирролидина 1 с нелинейным расположением спироузлов, основанный на формировании дополнительного сукцинимидного фрагмента в функционализированных диспиро(имидазотиазолотриазин-пирролидин-оксиндолах) 2, доступных в реакции [3+2]-циклоприсоединения тетразамещённых алкенов 3 с азометиновыми илидами, термически генерируемыми из изатина и саркозина.
Высокая диастереоселективность [3+2] циклоприсоединения формирует единую относительную конфигурацию пяти стереоцентров, которые не затрагиваются при  дальнейших модификациях сложноэфирных групп, что приводит к получению целевых ди- и триспироаннелированных пирролидинов в виде единственных диастереомеров.
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