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Актуальной проблемой современной науки является поиск методов борьбы с загрязнением окружающей среды, в том числе с отходами производства полимеров. Типичные полимеры, такие как полиэтилен, полипропилен, производящиеся преимущественно из нефти, имеют ряд неоспоримых достоинств, такие как долговечность, прочность, химическая инертность. Но именно химическая инертность является и их недостатком, так как лишает возможности переработки этих полимеров. Частичной заменой классических полиолефинов могут служить биоразлагаемые полимеры, такие как полилактид, поликапролактон, поликарбонат. Данные полимеры используются в качестве упаковочного материала, для производства шовных материалов, различных штифтов [1, 2]. 
Основным методом получения биоразлагаемых полимеров является полимеризация с раскрытием цикла – ROP (ring opening polymerization), для проведения которой необходимо присутствие катализатора на основе металла. Основным катализатором в промышленности является бисоктаноат олова (II). Однако возможная токсичность соединений олова требует поиска новых металлокомплексов на основе биосовместимых металлов, способных с высокой активностью катализировать ROP для получения полимеров с заданными свойствами.
[bookmark: _GoBack]Также важным остается синтез полимеров, обладающих в своей структуре различными функциональными группами. Это оказывает влияние на механические свойства сополимеров на их основе, а также открывает возможность к постполимеризационной модификации полимеров.
Таким образом, целью нашей работы являлись разработка и синтез комплексов на основе алюминия, галлия и индия на основе лигандов пиридинбисфенольного типа, исследование их каталитической активности в полимеризации с раскрытием цикла циклических сложных эфиров, а также синтез новых циклических замещенных мономеров и полимеров на их основе. 
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