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Мочевина и тиомочевина при смешивании с KOH или DBU образуют прозрачные, вязкие жидкости, похожие на глубокие эвтектические растворители (DES) [1]. Полученные DES были охарактеризованы с помощью методов ИК, ЯМР, ТГА-ДСК, их структуры смоделированы методами молекулярной динамики и различными DFT методами. 
Найденные DES легко реагируют с бензилами, давая гидантоины и тиогидантоины с количественными выходами (схема 1). 
Кроме того, в DES на основе мочевины, KOH и аминокислот самопроизвольно протекает реакция карбамоилирования аминокислот с образованием соответствующих уреидокислот с высокими выходами (схема 1). Карбамоиламинокислоты используются в гетероциклической и пептидной химии. Кроме того, они обладают ценными биологически активными свойствами. 
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Схема 1. Синтез 5,5-дифенилгидантоинов с иcпользованием DES на основе мочевины(тиомочевины) и KOH и синтез карбамоиламинокислот из DES мочевина/KOH/аминокислота
Высокая наблюдаемая реакционная способность объясняется максимальной концентрацией всех компонентов в DES, что приводит к ускорению реакций по сравнению с традиционными растворами. Важно, что данные реакции высокоселективны, не образуют побочных продуктов, а полученные соединения не нуждаются в дополнительной очистке.
Разработанные методы показали большую эффективность в сравнении с известными [2, 3, 4].
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