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Онкологические заболевания являются одной из основных причин смертности во всем мире, поэтому актуальной задачей остается поиск и разработка эффективных лекарств, способных нарушать деление патологических клеток и ингибировать рост опухолей. Особый интерес представляют соединения, способные точечно воздействовать на компоненты клетки и нарушать её деление. К таковым относятся препараты – ингибиторы полимеризации и деполимеризации тубулина, действующие на микротрубочки в клетке.
В нашей работе мы разработали эффективный подход к получению 2-арил-4-бензоил-тиазолов, производные которых известны своей высокой противоопухолевой [1] и потенциальной противовирусной [2] активностью. Преимуществом нашего метода является использование доступных природных полиалкоксиаллилбензолов, содержащихся в эфирном масле сельскохозяйственных растений. 
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Полный синтез противоопухолевого соединения 6 на основе элемицина 1 представлен на схеме 1. Изомеризацией аллильного фрагмента в 1 был получен изоэлемицин 2, бромированием двойной связи с последующим дегидробромированием синтезирован метилацетилен 3. Селективное окисление тройной связи в 3 KMnO4 привело к дикетону 4, бромированием которого действием CuBr2 был получен бромдикетон 5, взаимодействие его с тиобензамидом дало 2,4-дизамещенный тиазол 6.
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Схема 1. Синтез 2-фенил-4-(3,4,5-триметоксибензоил)-тиазола 6

Таким образом, предложенный метод позволяет легко и с высокими выходами получить широкую библиотеку различных 2-арил-4-бензоил-тиазолов на основе природных полиалкоксиаллилбензолов посредством модификации аллильной цепи.
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