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	В последние годы возрастает интерес к исследованию вклада различных фосфорсодержащих групп в фармакокинетические свойства органических молекул [1]. Практически все известные в литературе подходы введения фосфорсодержащих групп к винильному фрагменту основываются на реакциях кросс-сочетания [2,3], что ограничивает как структурное разнообразие, так и области применения получаемых веществ. 
	В рамках данного исследования был разработан подход к синтезу замещенных винилфосфиноксидов (I) и винилфосфонатов (II). Образование винилфосфиноксидов (I) с высокой стереоселективностью реализуется по реакции Виттига взаимодействием ранее неописанных фосфониевых илидов, стабилизированных фосфиноксидными группами, с альдегидами. (Схема 1). 
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Схема 1. Разработанная схема синтеза винилфосфиноксидов (I).
	
	Принципиально новым подходом создания двойной связи С=С в оксопропенилфосфонатах (II) является взаимодействие смешанных фосфониево-иодониевых илидов, стабилизированных фосфонатными группами, с алкинами с последующим элиминированием трифенилфосфиноксида. (Схема 2)
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Схема 2. Схема синтеза оксопропенилфосфонатов (II).

Работа выполнена при поддержке государственного задания Химического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова (проект 121021000105-7).
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