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Аминокислоты важны не только для физиологического здоровья человека, но также являются ценными субстратами в органическом синтезе хиральных веществ [1]. 
В наших ранних работах получены производные гексагидропиримидина, содержащие в структуре два фрагмента аминокислоты и проявившие цитотоксическую, ноотропную, антигипоксическую и антиоксидантную активности [2,3].
Данная работа посвящена разработке синтеза гексагидрохинолинов на основе трехкомпонентной реакции 5,5-диметилциклогексан-1,3-диона с водным раствором формальдегида и гидрохлоридами эфиров L-аминокислот. Циклический дикетон 1 реагирует с формальдегидом и гидрохлоридом этилового эфира глицина 2а в ацетонитриле в присутствии триэтиламина с образованием гексагидрохинолина 3а с выходом 53% (Схема 1).

Схема 1. Синтез гексагидрохинолинов 3a-e
Однако реакции соединения 1 с формальдегидом и гидрохлоридом метилового эфира аланина 2b, лейцина 2d или этиловым эфиром тирозина 2e протекают с уменьшением выхода целевого продукта. В результате получены гексагидрохинолины 3b, 3d и 3e с выходами 21, 29 и 24 % соответственно. Взаимодействие метилового эфира валина 2с с димедоном 1 и формалином приводит к снижению выхода гексагидрохинолина 3с до 10% Вероятно, использование в реакции аминокислот, имеющих два заместителя в α-положении к аминогруппе, приводит к стерическим затруднениям, возникающим в ходе сборки цикла.
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