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[bookmark: _Hlk183810881]Радиоэмболизация – это метод терапии онкологических заболеваний, который заключается в локальном введении микросфер с радионуклидом в артерию, снабжающую опухоль питательными веществами [1]. Перспективными носителями радионуклидов для данного метода являются сферы на основе альгинатных гидрогелей, сшитых ионами металлов (Ca2+, Ba2+, Fe3+ и т.д.), ввиду их высокой сорбционной емкости и биосовместимости [2]. Одним из главных требований к носителям радионуклидов для радиоэмболизации является микрометровый размер частицы для обеспечения ее транспорта по сосудистому руслу к опухоли. Данная работа посвящена эмульсионному синтезу микросфер на основе альгинатных гидрогелей – потенциальных носителей радионуклидов для ядерной медицины.
В ходе работы был оптимизирован эмульсионный синтез микросфер с внутренней инициацией гелеобразования. Альгинатные гели получали сшивкой ионами Ca2+ и Y3+, в качестве источников которых были выбраны CaCO3 и YPO4 соответственно. С помощью данного метода были синтезированы композитные микросферы, дополнительно содержащие минеральную фазу гидроксиапатита (ГАП), который проявляет хорошие сорбционные свойства по отношению ко многим радионуклидам [3]. Было исследовано влияние различного количества ГАП на состав, размер и морфологию альгинатных микросфер. Все синтезированные образцы были охарактеризованы методами оптической и электронной микроскопии и рентгеновской дифракции. По данным микроскопии были получены частицы размером от 10 до 60 мкм (Рис. 1). Было показано, что при увеличении концентрации добавленного в систему ГАП происходит частичное сохранение фазы CaCO3, в то время как для более низких концентраций ГАП наблюдается полное растворение фазы карбоната. Для высушенных микросфер была исследована кинетика набухания в дистиллированной воде и изотоническом растворе. В изотоническом растворе набухание происходит практически до исходного размера, что усиливает потенциальный эмболический эффект, необходимый в рамках терапии.
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Рис. 1. Электронные микрофотографии образцов AlgCa-HAP с содержанием ГАП 10 % (А), 20 % (Б) и 40 % (В)
Полученные результаты свидетельствуют о возможности применения эмульсионного метода для синтеза носителей радионуклидов на основе альгинатных микросфер.
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