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Медь является важным микроэлементом, и её ионы участвуют во многих физиологических процессах. Комплексы двухвалентной меди с некоторыми органическими карбоновыми кислотами обладают мощным противовоспалительным и противоартритным действием [1, 2]. Сукцинат меди (II) рассматривается как перспективный лекарственный препарат и биологически-активная добавка в пищу людей и животных. Для получения и использования этого соединения необходимо иметь надежные данные о его растворимости. Имеющиеся литературные данные [3, 4] по этому вопросу недостаточны и противоречивы. 
[bookmark: _Hlk191506236][bookmark: _Hlk191504882][bookmark: _Hlk166450414]Целью нашей работы является исследование синтеза сукцината меди (II) методом осаждения из водных растворов, и определение его растворимости в воде при различных температурах. Произведение растворимости находили путем обработки экспериментальных данных по потенциометрическому титрования с медным индикаторным электродом в системе «ионы Cu(II) – янтарная кислота в водном растворе». Для этого выполнили теоретический расчет равновесного состава растворов в указанной системе и соответствующей кривой потенциометрического титрования; исследовали чувствительность кривой титрования к параметрам расчета (константам устойчивости сукцинатных комплексов Cu(II) и произведению растворимости сукцината меди (II); получили экспериментальные кривые титрования при различных температурах и определили произведение растворимости путем минимизации функционала расхождения между расчетными и экспериментальными кривыми. Обнаружили, что в интервале температур 21–40 °C произведение растворимости сукцината меди (II) не зависит от температуры, а его десятичный логарифм имеет значение –6.675 ± 0.050.
Состав осадка сукцината меди (II) определяли методами термического анализа (термогравиметрия) и спектроскопии комбинационного рассеяния. Осадок представляет собой дигидрат сукцината меди (II) и имеет химическую формулу CuC₄H₄O₄·2H₂O. 
Общую концентрацию растворенной меди в системе «ионы Cu(II) – янтарная кислота в водном растворе» находили методом фотометрической иодометрии. Экспериментальные данные по растворимости практически совпадают с результатами расчета равновесного состава растворов при условии, что в расчете использована величина произведения растворимости, определенная в настоящей работе. 
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