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Металлорганические каркасные структуры (МОКС) активно изучают последнее десятилетие, так как они представляют интерес не только с точки зрения фундаментальной науки, но и благодаря перспективе их широкого практического применения в различных областях: адсорбции, разделении, электро- и фотокатализе, в качестве электропроводящих материалов, сенсоров и др. МОКС представляет собой трёхмерную каркасную пористую структуру, звеньями которой служат органические линкеры, связанные между собой при помощи ионов металлов [1–4].
Среди множества известных МОКС есть подгруппа так называемых структурно-нежестких каркасных соединений, которые обладают уникальным свойством менять пористость в ходе кооперативных структурных превращений, вызываемых внешним физическим или химическим воздействием (например, нагреванием, внешним давлением, механическим воздействием, облучением, действием электромагнитного поля, сорбцией молекул). Большинство таких фазовых превращений структурно-нежестких МОКС стимулируются адсорбцией/десорбцией гостевых молекул, так называемый эффект «дыхания». Представителем таких соединений является MIL-53(Al), образующийся в реакции алюминия и азелаиновой кислоты. Он показывает высокую термическую стабильность, а при нагревании претерпевает фазовый переход. 
Однако для термически-индуцированных превращений структурно-нежестких МОКС большинство исследовательских работ ограничивается термогравиметрическим анализом, который хоть и позволяет выявить некоторые температуры фазовых переходов, не дает представления о вызванных структурных изменениях. В целом термодинамические свойства МОКС изучены крайне мало, особенно с использованием калориметрических методов. 
В связи с этим актуальной задачей является исследование термически-индуцированных фазовых превращений структурно-нежестких МОКС прецизионными калориметрическими методами с одновременным контролем фазового состава и морфологии МОКС.
В ходе работы был осуществлён синтез МОКС MIL-53(Al) с азелаиновым линкером. Образец был охарактеризован методами рентгенофазового анализа, ИК спектроскопии и растровой электронной микроскопии. Методом калориметрии сгорания была определена энтальпия образования полученного соединения.
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