Физико-химические свойства отходов переработки природных галогенидов 
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Целью работы является изучение кинетики процессов растворения галогенидов (сильвинитов) Якшинского месторождения Республики Коми и определение влияния на скорость их растворения водонерастворимого остатка.
Актуальность работы обусловлена тем, что Галогениды представляют собой соединения галогенов с другими химическими элементами или радикалами. В основном они содержат калийно-натриевые соли и являются востребованным сырьем в химической промышленности. Поэтому изучение кинетики процессов растворения имеет немаловажное значение для галургичесих предприятий. 
Методы исследования: АЭС-спектрометрия, титриметрия, термогра- виметрия, оптико-физический, РКФА. 
Основные результаты: В результате исследований доказано неблагоприятное воздействие водонерастворимого остатка на процессы растворения сильвинитов Якшинского месторождения Республики Коми[1]. На скорость растворения образцов сильвинита в основном оказывает воздействие содержание нерастворимой составляющей и формы ее нахождения в образцах[2][3]. Этот же фактор помимо количественного содержания сильвина в образце оказывает влияние и на выход хлористого калия в раствор. В сильвинитах волнисто-слоистой структуры, скорость перехода KCl в раствор сопряжен с проникновением растворителя через слой галопелитового материала. Скорость растворения определяется диффузией в порах и каналах нерастворимых в воде примесей
Выводы и значение: Исследован химический, минеральный состав водонерастворимого остатка, идентифицированы слагающие его минералы, изучено его термическое поведение и физико-механические свойства. Установленные закономерности могут оказывать существенное влияние на процессы, происходящие при скважинной добыче (подземное растворение) и галургической переработке сильвинитовых пород. 
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