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Эпоксидные смолы широко применяются в промышленности благодаря высокой механической прочности, термостойкости и химической инертности. Однако их свойства существенно зависят от процесса отверждения, в котором ключевую роль играют ускорители. Разработка технологии малотоннажного синтеза ускорителя отверждения 3,3-(4-метил-1,3-фенилен)-бис-(1,1-диметилмочевины) представляет актуальную задачу для улучшения характеристик эпоксидных материалов.
Целью исследования является разработка технологии синтеза ускорителя 3,3-(4-метил-1,3-фенилен)-бис-(1,1-диметилмочевины) (схема 1), включающая подбор исходных веществ, оптимизацию условий синтеза и анализ полученного продукта.
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Схема 1. Синтез 3,3-(4-метил-1,3-фенилен)-бис-(1,1-диметилмочевины)
Работа основывается на актуальных научных публикациях, патентной информации и исследовательских статьях, рассматривающих механизмы отверждения эпоксидных смол, свойства ускорителей и методы их синтеза [1,2,3,4,5].
В ходе работы оптимизирован метод синтеза 3,3-(4-метил-1,3-фенилен)-бис-(1,1-диметилмочевины) с использованием толуилендиизоцианата и диметиламина в водной среде. Определен тепловой эффект реакции.
Проведено исследование полученного продукта на соответствие техническим требованиям, включая анализ его физико-химических характеристик, стабильности и эффективности в процессе отверждения эпоксидных смол.
Определены условия масштабирования синтеза, обеспечивающие воспроизводимость процесса и стабильность характеристик конечного продукта.
Разработанная технология позволяет эффективно получать ускоритель отверждения с высокой реакционной способностью. Полученный материал обладает перспективами промышленного применения, так как улучшает свойства эпоксидных материалов и соответствует экологическим требованиям.
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