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Актуальной и значимой задачей в последние годы является создание новых лекарственных форм для улучшения их биоактивности и биодоступности. Одним из возможных путей модификации лекарственной формы является изменение физико-химических свойств вещества без изменения его химической структуры - наномодификация - и получение метастабильных кристаллических форм. Метод низкотемпературной конденсации паров веществ из газовой фазы позволяет получать в высоком вакууме без использования растворителя системы с малым и контролируемым размером частиц, обладающих высокой химической активностью и чистотой.
Целью данной работы является получение и исследование гибридных наносистем на основе наночастиц серебра и антибактериального препарата диоксидина методом низкотемпературной конденсации паров из газовой фазы. 
Методом соконденсации паров диоксидина и серебра была получена гибридная наносистема Agn–диоксидин. Образцы представляют собой частицы криомодифицированного диоксидина размером от 50 до 350 нм, внутри и на поверхности которых локализованы наночастицы серебра со средним размером (15±3) нм. Расчет межплоскостных расстояний по данным РФА, положения рефлексов и их уширение соответствуют образованию наноразмерных кластеров серебра Agn. В области углов от 10 до 32 градусов зарегистрированы рефлексы, соответствующие образованию криомодифицированной безводной триклинной формы диоксидина. Методом DFT в рамках квантово-химических расчетов были оптимизированы и рассчитаны кластеры серебра Agn в системе и их комплексы с диоксидином. Расчет показывает, что наибольшей стабильностью обладает комплекс диоксидина с икосаэдрическим серебром Ag13-диоксидин. В ИК-спектре исходного диоксидина (моногидрат 1:1) в области от 3550 до 3251 см-1 идентифицируются полосы, соответствующие колебаниям межмолекулярных и внутримолекулярных водородных связей OH-групп. В ИК-спектре гибридной наносистемы Agn-диоксидин наблюдается уширение и уменьшение интенсивности этих полос, что может быть связано с увеличением вклада безводной триклинной кристаллографической модификации диоксидина или с координационным взаимодействием ОН-групп с поверхностными центрами кластеров серебра. 
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