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В настоящее время вещества с витлокитоподобной структурой вызывают большой интерес у исследователей [1]. Это связано с возможностью контролируемого изменения свойств (нелинейно-оптическая активность, диэлектрические и люминесцентные свойства), что может обуславливать их применение.
[bookmark: _GoBack]В нашей работе мы синтезировали сложный ванадат Sr9Yb(VO4)7, и замещали ванадий на ниобий. Известно [2], что привнесение ниобия повышает интенсивность сигнала генерации второй оптической гармоники (ГВГ). Также структура допирована европием для создания люминесцентных свойств. Чтобы повысить вхождение ниобия в структуру, отжиг проводили при повышенной относительно стандартной методики синтеза температуре.
Проведён рентгенофазовый анализ, найдена граница неоднофазности. Её наличие показывает, что данный d-металл частично вошёл в структуру. По результатам измерений сигнала ГВГ (в единицах кварцевого эталона) показано, что привнесение ниобия значительно повышает нелинейно-оптическую активность. Кроме того, получены спектры люминесценции для катионов Eu3+.


Рис. 1 Результаты люминесцентной спектроскопии, 614 нм (испускание)
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