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Соединения на основе системы Al-V-O находят применение в качестве источников питания, материалов литий-ионных аккумуляторов, катализаторов. Синтез материалов на основе разновалентных катионов переходных металлов может быть осуществлен различными способами: твердофазным спеканием, соосаждением, золь-гель, гидротермальным методами;  наноматериалы получаются в виде лент, сфер, нанотрубок, нанолистов [1]. 
Целью работы являлся гидротермальный синтез и исследование полученного материала термическим, рентгенофазовым анализами.
Для синтеза использовали ванадат аммония и хлорид алюминия (ч.д.а.). Навески материалов в мольном соотношении NH4VO3:AlCl3·6H2O= 1:2 растворяли в 50 см3 горячей воды, добавляли HCl до рН=3 и перемешивали 30 мин. 
В автоклав на 25 см3 вносили 15 см3 суспензии и проводили гидротермальный синтез при 160°С 6 часов. Бурую суспензию промывали методом ступенчатого центрифугирования водой и этиловым спиртом. Получившийся темно-зеленый осадок сушили под вакуумом при 70 °С в течении 5 часов [2]. 
Высушенный порошок анализировали при нагревании до 800 °С со скоростью 5 °С / мин. на приборе синхронного термического анализа STA 449 F3 «Jupiter» в платиновых тиглях. В процессе нагревания наблюдали потерю массы 26,36 %. На кривой ДСК при 660 оС присутствует экзотермический эффект, соответствующий кристаллизации ванадата алюминия, при дальнейшем нагревании до 750 оС материал плавится. 
По данным диаграммы состояния Al2O3-V2O5 при полученных соотношениях Al2O3:V2O5 = 67:33 мол. % в системе присутствуют две фазы Al2O3 и AlVO4, это также подтверждено методом РФА [3]. При плавлении формируются Al2O3+жидкая фаза. 
Для расчета энергии активации процесса кристаллизации повторили нагрев со скоростями 10 и 20 оС по методу Киссинджера [4], согласно которому

где Tc – температура пика, V – скорость нагрева, R – универсальная газовая постоянная. В результате расчета получили значение Еа=180,3 кДж/моль. Интересно продолжить исследование с другими соотношениями оксидов согласно диаграмме состояния и конкретизировать область применения данных материалов.
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