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Эффективность извлечения нефти на зрелых месторождениях и залежах с трудноизвлекаемыми запасами постепенно снижается. Для решения этой проблемы рассматриваются химические методы увеличения нефтеотдачи (МУН), которые предполагают добавление поверхностно-активных веществ, полимеров, щелочей, способных улучшить нефтевытесняющие свойства воды [1]. Так, перспективным направлением является полимерное заводнение, которое позволяет увеличить коэффициент извлечения нефти на 15-30% [2]. Однако полимерное заводнение может столкнуться с трудностями при закачке и значительной потерей вязкости вследствие адсорбции и деградации полимера, что негативно скажется на результатах воздействия [3]. В настоящее время рассматриваются следующие варианты для преодоления вышеприведенных проблем: создание новых типов полимеров, увеличение концентрации полимеров в растворе, применение сшитых структур [4, 5]. 
Также перспективной является технология микрокапсулирования, которая становится все более популярной в различных областях для обеспечения контролируемого высвобождения и действия реагентов. Основная идея заключается в получении капсул, содержащих полимер. При закачке данные капсулы будут сохранять форму и удерживать молекулярные цепи  полимера в связанном состоянии, не оказывая повышение вязкости на поверхности и в околоскважинных зонах. В процессе перемещения по резервуару капсулы постепенно будут раскрываться под воздействием внешних факторов, высвобождая полимер для реализации повышения вязкости и в итоге увеличения нефтеотдачи [6, 7].
В данной работе в качестве ядра был выбран полиакриламид (ПАА), который широко используется в полимерном заводнении, а в качестве оболочки – альгинат натрия, способный замедлить процесс растворения ПАА в воде. Капсулы получали эмульсионным методом, средний размер составил 1 мкм.
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