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Композиционные материалы на основе алюминия (АМК) широко применяются в аэрокосмической и автомобильной промышленностях благодаря сочетанию высокой удельной прочности и хорошей износо- и коррозионной стойкости. Для создания АМК применяют различные виды дисперсных упрочняющих наполнителей, из которых наиболее распространенными являются нитриды, бориды и карбиды переходных металлов. Однако, использование наночастиц этих соединений сопряжено с рядом проблем, к которым можно отнести склонность наночастиц к агломерации и низкую энергию их связи с алюминием, что приводит к снижению пластичности и прочности, плохой обрабатываемости [1]. Эти недостатки ограничивают использование этих материалов для изготовления конструкционных изделий, работающих как при комнатной, так и при повышенных температурах. Высокоэнтропийные сплавы (ВЭС) и, в частности, сплавы системы CrFeCoNiCu обладают высокими механическими свойствами и износостойкостью. В отличие от керамических частиц, высокоэнтропийные сплавы обладают хорошей смачиваемостью алюминием, что обеспечивает равномерное распределение частиц ВЭС в матрице и позволяет реализовать высокие механические и эксплуатационные свойства композиционного материала [2]. 
В представленной работе использованы технологии порошковой металлургии, а именно высокоэнергетический шаровой размол (ВЭШР) с последующим искровым плазменным спеканием (ИПС) для получения АМК с микронными частицами ВЭС. Применение ВЭШР позволяет получать материалы с равномерным распределением компонентов и субмикронным размером кристаллитов. 
В ходе исследования было изучено влияние содержания ВЭС (от 1 до 10 масс. %) и параметров ВЭШР на механические свойства Al-ВЭС композитов. Установлено, что при 25 оС добавление 10 масс. % ВЭС приводит к существенному росту механических свойств композита: увеличение микротвердости на 196 %, прочности на растяжение на 81 %, прочности на сжатие на 157 % и прочности на трехточечный изгиб на 333 %, соответственно. 
Работа выполнена в рамках Государственного задания FSME-2023-0004.
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