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Tween-группа неионогенных поверхностно-активных веществ (далее - ПАВ) - сложных эфиров полиоксиэтиленсорбитана и жирных кислот. Данные ПАВ применяются, как пенообразователи, компоненты детергентов, стабилизаторы эмульсий в пище и в косметике[1], а также в ряде фармпрепаратов[2]. Влияние ПАВ группы Tween на устойчивость патогенных бактерий к бактериолитическим ферментам (в частности, к лизоциму) и антибиотикам является важным объектом для изучения[2,3,4]. Ранее исследовано влияние гидрофильной части ПАВ на взаимодействие ПАВ-белок[4], а в данной работе у исследуемых  ПАВ Tween 80 и Tween 85 идентичные гидрофильные фрагменты, но гидрофобные фрагменты отличаются. Для кинетических исследований лизиса микроорганизмов применён турбидиметрический метод[5,6], ввиду меньшей трудоёмкости и большей экспрессности по сравнению с методом подсчёта КОЕ.
В ходе исследовании были получены следующие результаты. Зависимость скорости лизиса клеток Micrococcus luteus от концентрации лизоцима в диапазоне от 0 до 0.6 мкг/мл линейна как в присутствии эффекторов, так и без них. Была получена зависимость активности от pH для куриного лизоцима в присутствии 16 мкМ Tween 85. Оптимум pH составляет 8-8.5, что совпадает с оптимумом без эффектора. При концентрации хлорида натрия от 0.03 М до 0.07 М активность лизоцима практически не меняется. Константа Михаэлиса реакции лизиса клеток в присутствии Tween 80 в диапазоне от 0 до 16 мкМ не изменяется, а при концентрации Tween 85 7 мкМ увеличилась в 1.5 раза.
Из полученных результатов можно сделать вывод, что изменение Km обусловлено влиянием увеличения гидрофобности молекулы ПАВ на взаимодействие ПАВ с лизоцимом.
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