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На протяжении долгих лет одной из ключевых задач наномедицины является создание систем доставки, способных селективно высвобождать терапевтический агент в клетке-мишени. Однако все больший интерес представляют наноструктуры, которые эффективны и в качестве диагностических платформ. Магнитные наночастицы (МНЧ) на основе магнетита обладают высокой биосовместимостью, возможностью модификации поверхности и контролируемого передвижения под действием магнитного поля, что делает их привлекательными для разработки тераностических препаратов. В отличие от традиционных биополимерных и неорганических матричных систем доставки, МНЧ способны демонстрировать магнитомеханические эффекты в переменном магнитном поле, что позволяет рассматривать их не только как носители лекарств, но и как самостоятельные терапевтические агенты [1].
Целью данной работы являлось изучение степени связывания покрытых низко- и высокомолекулярными лигандами МНЧ с клетками, имеющими специфические рецепторы. 
Был подобран наиболее воспроизводимый метод синтеза МНЧ. Размер синтезированных магнитных наночастиц был определён методом ПЭМ. Диаметр полученных наночастиц составил 8,2 ± 1,8 нм. Структура магнетита была подтверждена РФА. Далее МНЧ были функционализированы гидрофильными соединениями, проявляющими аффинность к специфичным рецепторам клеток. В данной работе в качестве лиганда были использованы дофамин, проявляющий аффинность к дофаминовым рецепторам SH-SY5Y, и фолиевая кислота, проявляющая аффинность к рецепторам фолиевой кислоты MCF-7. Также были исследованы полимерные конъюгаты, модифицированные дофамином и фолиевой кислотой карбодиимидным методом. Переведенные в водную среду наночастицы были охарактеризованы методом ДСР. Наличие лиганда на поверхности магнитных наночастиц было подтверждено ИК спектроскопией. 
Определение цитотоксичности МНЧ было проведено спектрофотометрически с помощью водорастворимого реагента WST-1. Степень конъюгации частиц была определена по содержанию железа в лизате клеток по сравнению с неспецифичной линией клеток HEK293. В дальнейшем планируется изучение магнитомеханического эффекта МНЧ в присутствии внешнего переменного магнитного поля.
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