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Аптамеры – короткие олигонуклеотиды, которые узнают мишени на опухолевых клетках (напр. рецептор эпидермального фактора роста, EGFR), а совместно с токсическими агентами могут адресно ингибировать их пролиферацию. Цитотоксичность доксорубицина (ДОКСО) определяется его интеркаляцией в двойную спираль ДНК. В данной работе это свойство использовано для создания нековалентных комплексов ДОКСО с анти-EGFR ДНК-аптамерами для направленной доставки в EGFR+ клетки культуры от пациентов с глиобластомой (ГБ) – опухолью мозга с медианой выживаемости пациента около года. 
Интеркаляцию ДОКСО в двуцепочечные участки анти-EGFR ДНК-аптамеров U31 [1] и GR20 [2], а также аптамерной конструкции с дополнительным двуцепочечным комплементарным участком (АККО) GR20hh [3] оценивали спектрофлуориметрическим титрованием. Попадание ДОКСО и комплексов с аптамерами и конструкциями в клетки стандартных линий А431 (EGFR+) и MCF-7 (EGFR-), а также клетки, полученные из ГБ пациента 107 (EGFR+), регистрировали с помощью оценки жизнеспособности клеток методом импедансометрии в реальном времени (xCELLigence).
При интеркаляции ДОКСО в анти-EGFR ДНК-аптамеры и АККО происходит тушение его флуоресценции. Длинный исходный вариант аптамера U31 (76 нуклеотидов) ожидаемо взаимодействовал с ДОКСОм более эффективно, чем укороченный аптамер GR20 (46 нуклеотидов). Достраивание дополнительного двутяжевого участка в GR20hh повышало эффективность комплексообразования. 
В клетки EGFR+ стандартной линии А431 и клетки ГБ 107 комплексы ДОКСО с аптамерами и АККО проникают даже быстрее, чем свободный ДОКСО, что может указывать на EGFR-опосредованном эндоцитозе. Найденный феномен позволит снизить токсическую нагрузку при терапии ДОКСО. 
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