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Данное исследование является частью работы по теоретическому обеспеченью «Словаря языка войны в Донбассе» создаваемого Группой по изучению донецкого просторечия при кафедре русского языка ДонГУ совместно с ЮНЦ РАН.
Словарь языка войны посвящен войне в Донбассе и представляет просторечную, разговорную «неофициальную» лексику, связанную с восприятием войны её прямыми участниками. Он освещает «атмосферу» войны, описывает концепты, которые становятся «точкой обсуждения информационной войны» и получают разную интерпретацию сторонами конфликта.
Изучение лексикона войны позволяет зафиксировать общественные настроения сторон конфликта к происходящему и к людям, в частности, для дальнейшего построения тактик идеологической работы с населением, сохранить историческую память о событиях войны для борьбы с фейковой интерпретацией событий, опираясь на лексические единицы, представляющие внутренний ментальный лексикон человека.
Целью исследования является выявление новых наименований человека, семантическое развитие уже существующих номинаций людей в лексиконе войны в Донбассе и классификация обнаруженных наименований по лексико-семантическим подгруппам в рамках ЛСГ «человек» и способам словообразования.
«В рамках национальной культуры формируется представление о человеке и о личности в языке, в региональной языковой картине мира происходит конкретизация этого представления с учётом особых экстралингвистических характеристик и типизированных региональных черт. На основе представлений о лексико-семантической составляющей картины мира, о ее доступном для анализа объеме можем судить об эстетических, этических устремлениях, нравственных императивах, суждениях и общественных предпочтениях» [Коробова-Латынцева 2021].
Данные собираются в интернет-форумах, постах в Твиттере, блогах в Телеграмме, материалах СМИ, сообщениях в группах в социальных сетях и т.д. В первую очередь использовались материалы групп социальной сети «ВКонтакте», в которых происходило актуальное на время написания сообщений обсуждение ситуации в городах Донбасса: «Самооборона Горловки. Перекличка», «В Макеевке.Донецк | ДНР | Сводки с фронта», «Черный/белый список ДНР», Владлен Татарский и др. Также в телеграмм-каналах « Добрый Шубин», «WarDonbass», «Типичный Донецк», «ДНР Онлайн» «Донбасс решает»,» Dirty Harry», «Мобилизация ДНР Live», «Borisenko Dmitriy» и др.
Определён общий список лексико-семантических групп: 
1) участники боевых действий (военные или гражданские);
2) наименования людей с разных сторон конфликта (общие, русские, украинские);
3) по идеологическим взглядам (националисты, коллаборационисты, поддержавшие майдан, жители Украины, политики, представители информационной повестки, персоналии, жители России/ЛДНР); 
4) современные разговорные этнонимы;
5) наименования по признаку статуса (общие наименования военных ВСУ, военных РФ/ЛДНР, спецслужб и милиции, общие наименования по признаку статуса в военном подразделении).
Также определены: стилистическая характеристика наименования (определение, сленгизм, вульгаризм), эмоционально-оценочное значение (пейоративный и мелиоративный окрас слова), предметная отнесенность слова (общее или частное наименование), виды (военный сленгизм, дериватив, контаминант, метафора, синлекс и т.д.).
Вэсэу́шники, -ов, мн. Военнослужащие ВСУ. (Словесная ном.ед., Морфолог.сп.обр., Морф.дериват, Сложнопроизводное, Сленгизм, Пейоратив, Общее наименование, ЛСГ-Военные: Военные ВСУ) 
«Пьяный вэсэушник на бмп раскатал по асфальту своих же сослуживцев «
https://chita.tsargrad.tv/news/pjanyj-vsushnik-na-bmp-raskatal-po-asfaltu-svoih-zhe-sosluzhivcev_164002  
Зеле́ные, -ых, мн. Представители правящей партии на Украине с 2020 по 2022 годы. Бренд зеленого цвета. Контекстуальное значение названия используется по аналогии с «коричневыми», т.е. фашистами. (Словесная ном.ед., Морфолог.сп.обр., Морф.дериват, Усечение, Сленгизм, Пейоратив, Частное наименование, ЛСГ- Гражданские: Политика и персоналии)
«Зеленые не получили ни одного места в парламенте».
https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.9d0dc213-63d86d05-18a97a25-74722d776562/https/en.wikipedia.org/wiki/Greens_(Ukraine)
Кастрюлеголовые, -ых, мн. Граждане Украины, участники Евромайдана, которые надевали на голову кастрюли. (Словесная ном.ед., Морфолог.сп.обр., Композитный контаминант, Вульгаризм, Пейоратив, Общее наименование, ЛСГ- Гражданские: Жители Украины, поддержавшие майдан)
«Когда т.н. «рэволюцию гидности» называют государственным переворотом, кастрюлеголовые начинают бурно обижаться и истерить» https://rurik-l.livejournal.com/1841485.html
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