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Одним из видов псевдонимов, который представляет интерес для исследования лингвистами, являются негатонимы (негативные псевдонимы). В.Г. Дмитриев приводит следующее определение негатонимов: «Негатоним – это подпись, отрицающая принадлежность автора к той или иной профессии, партии и так далее, или противополагающая его тому или иному писателю» [Дмитриев: 313]. Изучение негатонимов может позволить выявить факты, имеющие как социальную и культурную, так и чисто лингвистическую значимость. 
Одним из основных источников изучения русских псевдонимов является «Словарь псевдонимов русского зарубежья в Европе (1917 – 1945)» М. Шрубы, изданный в 2018 году. Анализ словаря выявил 71 негатоним, из которых 55 являются однословными. Негатонимы охарактеризованы нами по следующим параметрам: 1) способы образования, 2) дериваторы, 3) производящие базы (далее – ПБ) и их особенности (частеречная принадлежность и значение). В некоторых случаях приводятся версии происхождения негатонимов.
1. Префиксальные способы
1.1 Словообразовательные модели с приставкой не-
1.1.1 ПБ: собственное существительное
(1) ПБ: фамилия или имя. Не-Верещагин; Не-Владимир; Некарамзин; Не-Каринский; Не-Красов.
(2) ПБ: псевдоним. Не-Буква; Не-Кобзарь.
1.1.2 ПБ: нарицательное существительное
(1) ПБ: существительное, называющее человека по сфере его деятельности. Не-академик; Недепутат; Не-дипломат; Не-Дипломат; Ненарком; Не-педагог; Не-политик; Неполитик; Не-поэт; Не-рецензент; Не-юрист.
Слово Ненарком не только указывает на то, что автор не занимает определенную должность, но и акцентирует внимание на его политических взглядах, подчеркивая его оппозиционность к советской власти. 
(2) ПБ: существительное, называющее человека по его увлечению чем-л.. Не-спортсмэн; Не-театрал; Не-Театрал.
(3) ПБ: существительное, дающее характеристику человеку по его политическим взглядам или партийной принадлежности. Не-коммунист; Не-младоросс; Не-монархист.
Они иллюстрируют отношение авторов к царской и советской власти, подчеркивая их критическую позицию по отношению к данным политическим системам, причем их оценки, судя по конструируемым негатонимам, могут быть прямо противоположны.
(4) ПБ: существительное, дающее характеристику человеку по его местоположению. Не-зарубежник; Немосквич; Не-эмигрант.
Установление в качестве ПБ негатонима Не-зарубежник слова зарубежник связано с тем, что данное слово фиксируется словарями XIX в.; в частности, в «Толковом словаре» В.И. Даля его значение определяется как «зарубежный сосед или житель» [Даль: 649]. Интересно, что негатонимы Не-зарубежник и Не-эмигрант отрицают характеристику, объективно свойственную авторам русского зарубежья, являясь примерами своеобразной авторской языковой игры.
(5) ПБ: существительное, дающее характеристику человеку по степени его развития. Не-дикарь.
(6)  ПБ: существительное, называющее человека по его национальности. Не-китаец.
(7) ПБ: существительное, называющее растение. Не-Шиповник.
1.1.3 ПБ: глагол со значением перемещения. Невозвращенец; Не-возвращенец.
1.1.4 ПБ: прилагательное
(1) ПБ: прилагательное, называющее личностное качество или особенность мировоззрения человека. Невидный; Независимый; Неизвестный; Неисправимый; Ненадежный; Не-Новый; Не-примыкающий; Неунывающий.
(2) ПБ: прилагательное со значением характеристики человека по месту жительства. Не-здешний; Нездешний.
1.1.5 ПБ: местоимение. Несвой.
2. Сочетание знаменательных слов и отрицательной частицы не
Формально псевдонимы данной группы представляют собой неоднословные сочетания, однако, на наш взгляд, классифицировать их следует как однословные негатонимы: частица не в этом случае выступает не в качестве ПБ, а как словообразовательный формант. О том же говорит и тот факт, что написание некоторых из них вариативно (ср. Не-дипломат и Не дипломат, Не-рецензент и Не рецензент).
2.1 Словообразовательные модели с отрицательной частицей не и существительным
2.1.1 ПБ: собственное существительное
(1) ПБ: имя или фамилия. Не Гу и не Фо.
2.1.2 ПБ: нарицательное существительное
(1) ПБ: существительное, называющее человека по сфере его деятельности. Не врач; Не дипломат; Не доктор; Не изобретатель; Не рецензент; Не учитель.
(2) ПБ: существительное, дающее характеристику человеку по его местоположению. Не Бессарабец.
3 Префиксально-суффиксальные способы 
3.1 Словообразовательные модели с приставкой бес-/без- и суффиксом -н-
3.1.1 ПБ: нарицательное существительное
(1) ПБ: существительное со значением жилья. Бездомный.
(2) ПБ: существительное со значением партийной принадлежности. Безпартийный; Беспартийный.
Они указывают на отсутствие принадлежности к какой-либо партии, что может восприниматься как отказ от участия в политической жизни общества.
3.2 Словообразовательные модели с приставкой за- и суффиксом -н-
3.2.1 ПБ: нарицательное существительное
(1) ПБ: существительное со значением местонахождения. Зарубежный.
На основании проведенного исследования можно выделить две особенности негатонимов, которые использовали авторы первой волны эмиграции периода 1917-1940 гг.: 1) значения многих из негативных псевдонимов связаны с реализацией концепта «свой» vs. «чужой», при этом в большинстве случаев псевдонимы содержат оценку местоположения: автор свидетельствует свою чужеродность «новому миру», частью которого он себя не считает; 2) регулярно указываются политические взгляды автора – принадлежность той или иной партии или, наоборот, аполитичность. Также устанавливается, что негатонимы позволяют авторам реализовать свои способности к словотворчеству, используя различные средства языковой игры.
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