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[bookmark: _GoBack]Е. С. Кубрякова в своей работе "Именное словообразование в германских языках" отмечает, что в отдельных древнегерманских языках складываются "специфические подсистемы словопроизводства" тех или иных лексико-грамматических разрядов и крупных лексико-семантических групп [Кубрякова 1963: 97]. Своими особенностями в сфере словопроизводства обладает и лексико-семантическая группа 'власть' в древнеанглийском языке.
Сфера чистого словообразования в ЛСГ 'власть' оказывается практически ограниченной так называемыми 'тяжелыми суффиксами' – -scipe, -dōm (суффиксы абстрактных существительных) и -līc (суффикс прилагательных со значением 'подобный', впоследствии просто относительных прилагательных), то есть представляет собой суффиксацию на грани словосложения. Так, существительные с суффиксом -scipe включают в себя слова cynescipe 'королевская власть, почет', dryhtscipe 'власть, величие', hlāfordscipe 'власть, правление', ealdorscipe 'господство', gerēfscipe 'должность герефы', þegenscipe 'статус тана'; к ним примыкают существительные, где производящая основа меняет значение – eorlscipe 'статус эрла = мужество, доблесть', þegenscipe 'статус тана = храбрость, мужество', gesīþscipe 'статус гезита = общество, компания'. Примером особой продуктивности суффикса -scipe является слово ealdordōmscipe 'господство, превосходство', где этот суффикс присоединяется к основе с уже имеющимся суффиксом абстрактных существительных -dōm. К существительным с суффиксом -dōm относятся слова cynedōm, cyningdōm, dryhtendōm, hlāforddōm, ealdordōm, rīcedōm 'власть, господство, правление', eorldōm 'статус эрла'; а также существительные cynedōm, cyningdōm 'королевство' и eorldōm 'провинция, управляемая эрлом'. О высокой продуктивности этого суффикса свидетельствуют слова ræccenddōm 'власть, правление', где суффикс абстрактных существительных присоединяется к субстантивированному причастию 1, и gearcyningdōm 'консулат' и rihthlāforddōm 'полученная по праву власть', где он присоединяется к композиту. Суффикс -līc встречается, всегда при изменении значения производящей основы, в относительных прилагательных и производных от них наречиях dryhtlīc(e) 'благородный, прославленный', hlāfordlīc 'благородный, героичный', rīclīc(e) 'могущественный', ealdorlīc(e) 'главный, основный', также 'отличный', eorlīc(e) 'доблестный', þegenlīc(e) 'храбрый'. Свидетельством высокой продуктивности суффикса - līc является прилагательное gesīþcundlīc 'относящийся к гезитам', где этот суффикс присоединяется к композиту. 'Тяжелый суффикс' абстрактных существительных -hād, напротив, оказывается непродуктивным; единственное существительное с этим суффиксом – æþelinghād 'статус этелинга'. В единичных случаях используются простые суффиксы – -nes (ealdornes 'власть, главенство'), -ing (hlāfording 'правитель'), -en (rīcen 'правительница, богиня'),  -isc (eorlisc 'принадлежащий или подобный эрлу').  
Особое явление, также достаточно частое в этой лексико-семантической группе – конверсия существительного в прилагательное (dryhten 'благородный, царственный', frum 'первый, первоначальный', rīce 'могучий, сильный'), слабый глагол второго класса на -ian (þegnian 'служить') или n-основное существительное по модели ga-compositum – социатив (gesīþa 'товарищ, единомышленник').   
В сфере словосложения, напротив, элементы этой ЛСГ оказываются в высшей степени продуктивными, участвуя в образовании многочисленных композитов в качестве только первого (þeoden-, brego-, eorl-, gesīþ-), только второго (-fruma, -rīca, - ræccere, -toga, - wīsa) или, чаще всего, любого элемента (cyning, dryhten, hlāford, frea, ealdor, gerēfa, þegn). Например, у каждого из слов cyne, fruma, ealdor, gerēfa, þegn зафиксировано более пятидесяти композитов. Стоит отметить, что большая часть всех композитов имела возвышенно-поэтическую окраску и употреблялась только в эпической поэзии, богослужебных текстах или при переводе ученых латинских и древнегреческих текстов.     
Интересно отметить, что в процессе словопроизводства единицы лексико-семантической группы 'власть'  достаточно часто меняют значение. Три основных значения, приобретаемых ими при образовании производных слов: господство, главенство – например, cynescipe 'королевская власть, почет', ealdorapostol 'верховный апостол', ealdorburh 'главный город = столица', gerēfland 'зависимая земля'; благородство, знатность – dryhtlīc 'благородный, известный', hlāfordlīc 'благородный', freadrihten 'благородный господин', eorlcund 'из рода эрлов = знатный', gesīþcund 'из рода гезитов = знатный', gesīþwīf 'женщина из сословия гезитов = благородная женщина'; доблесть – cyningbalde 'по-королевски храбрый', hlāfordlīc 'героичный', eorlīc 'доблестный', þegenlīc(e) 'храбрый', þegenscipe 'смелость, отвага'. Особым направлением семантической деривации является постепенная десемантизация: полнозначное слово превращается в прилагательные 'большой, великий' (dryhtenbealo 'великое горе') и 'высокого качества' (ealdorlīc 'отличный') или в простой интенсификатор 'очень' (freamicel 'очень большой', freadreman 'очень радоваться').
Таким образом, преобладание в словообразовании тяжелых суффиксов, распространенность конверсии как способа словообразования и крайне развитое словосложение, а также частое изменение значения производящей основы в процессе словопроизводства являются отличительными чертами подсистемы словообразования лексико-семантической группы 'власть' в древнеанглийском языке. 
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