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Предметом исследования являются немецкие подчинительные союзы «weil», «wenn», «da» и «indem». Цель доклада – рассмотреть реализацию темпоральных, каузальных, кондициональных, консекутивных и инструментальных отношений в сложных предложениях с этими союзами и показать их родство. 
Исследованию темпоральных, каузальных, кондициональных и др. отношений в сложноподчиненных предложениях посвящены многие работы в германистике. М.Л. Котин рассматривает подчинительные союзы в аспекте когнитивной лингвистики и истории языка. Союзная связь в немецком языке возникла из идеи временной соотнесенности. Темпоральная функция союзов исторически является их основной функцией, что прослеживается в этимологии. Так, М.Л. Котин отмечает, что причинный союз «weil» восходит к тому же корню, что и существительное «Weile» («некоторое время») [Kotin 2011: 319]. В древневерхненемецкий период носители языка воспринимали последовательность определенных событий как некую неизбежность, cудьбу. На этом этапе развития языка наиболее часто встречаются «сочинительные бессоюзные предложения» [Филичева 2003: 106], также распространено «бессоюзное логическое подчинение» [Филичева 2003: 107].
Смена парадигмы мышления носителей языка привела к переосмыслению значений союзов, которые до этого воспринимались лишь как темпоральные элементы, обозначающие последовательность событий. Возникает идея каузальности, концессивности, цели, уступки, противопоставления и т.д. 
В средневерхненемецкий период многие союзы проявляют свойство полисемии и употребляются в разных значениях «в силу нерасчлененности близких значений, которая основана на смежности логических категорий (время и условие, время и причина, цель и следствие, условие и уступка)» [Калмыкова 2011: 221]. В cовременном немецком языке полисемия союзов в сложном предложении также находит проявление.
В ходе исследования удалось выяснить, что темпоральные, каузальные, кондициональные, консекутивные и инструментальные отношения являются родственными. Союзы «weil», «wenn», «da» и «indem» имеют дополнительную семантику помимо основных значений. Так, союз «weil» реализует свою центральную каузальную функцию наряду с темпоральной, инструментальной и кондициональной. Кондициональное значение союза «wenn» сочетается с темпоральным, инструментальным, консекутивным и каузальным значениями. Предложения с каузальным союзом «da» проявляют как темпоральную, так и консекутивную семантику. В предложениях с союзом «indem» инструментальное значение реализуется одновременно с темпоральным, консекутивным или каузальным.
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