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   В современных условиях билингвизм приобретает все большую значимость как социально-культурное явление. Он является неотъемлемой частью образовательного и информационного пространства, что особенно актуально в эпоху глобализации. В Кыргызстане, как многоязычной стране, билингвизм играет важную роль в обеспечении культурного взаимодействия, экономического роста и социальной стабильности.  
   Билингвизм в Кыргызстане имеет глубокие исторические корни. Как отмечает А.О. Орусбаев, его зарождение связано с появлением русских переселенцев в регионе задолго до Октябрьской революции. Однако активное развитие двуязычия произошло в советский период, когда русский язык стал языком образования, науки и государственного управления [Орусбаев: 144].  
   По данным переписи населения 2022 года, 81% граждан республики в той или иной степени владеют русским языком, что подтверждает устойчивость билингвальной среды [Результаты переписи: URL]. Кыргызско-русский билингвизм остается важным инструментом коммуникации, особенно в сферах образования, науки, бизнеса и государственной политики.  
   В современных условиях билингвальное образование способствует расширению возможностей кыргызстанцев на мировом рынке труда. Согласно Программе развития образования в Кыргызской Республике на 2021–2040 годы, одной из главных задач является подготовка специалистов, востребованных не только на отечественном, но и на международном уровне [Программа образования КР: URL]. Достижение этой цели невозможно без владения несколькими языками, в том числе русским и английским.  
   В Кыргызстане русский язык выполняет не только коммуникативную, но и метаязыковую функцию, позволяя изучать другие иностранные языки. Исследования 2021 и 2024 годов показали, что 17% и 12% респондентов соответственно рассматривают русский язык как средство освоения английского, китайского, корейского и других языков. Это подчеркивает его значимость как связующего звена в международном образовательном пространстве.  
   Билингвальные специалисты обладают когнитивными преимуществами, такими как аналитическое мышление, многозадачность и креативность. Эти качества особенно востребованы в таких сферах, как наука, технологии и бизнес [Национальная стратегия развития КР: URL]. Благодаря билингвальной среде кыргызстанцы имеют возможность участвовать в международных академических программах, конференциях и научных исследованиях.  
   Одним из вызовов для языковой политики Кыргызстана является необходимость сохранения кыргызского языка при поддержке билингвальной среды. Как отмечал Ч. Айтматов, национальная культура не должна замыкаться в рамках одного языка, а напротив, должна обогащаться через взаимодействие с другими языками и культурами [Айтматов: 523]. Создание многоязычной образовательной среды является ключом к успешной интеграции Кыргызстана в мировое сообщество.  
   Билингвизм в Кыргызстане – это не только исторически сложившееся явление, но и важнейший фактор социально-экономического развития. Его потенциал в образовательной сфере открывает широкие возможности для интеграции страны в мировое информационно-образовательное пространство. Успешная языковая политика, поддерживающая баланс между государственным языком и многоязычием, может способствовать подготовке конкурентоспособных специалистов, развитию науки и укреплению международных связей Кыргызстана. 
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