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Перепись населения является одной из важных форм исследования языковой ситуации, а также предоставляет данные для разработки и реализации государственной языковой политики. Кроме того, результаты ее исследований позволяют оценить эффективность языковой политики, обеспечивая научное обоснование для ее корректировки и оптимизации. Автор работы также подчеркивает, что для получения объективной картины языковой ситуации необходимо дополнительное учитывать данные мониторинга на местах и полевых исследований социолингвистов.
На основе данных переписи населения РФ 2020 года был проведен анализ языковой ситуации в стране, выявивший следующие особенности:
1) Доминирующее положение русского языка. 
Русский язык является государственным языком РФ. Из 135,1 млн указавших владение языками граждан России, русским языком владеет 134,3 млн (99,4%), а ежедневно его используют 132,3 млн (98,9%). Таким образом, русский язык выполняет ключевую роль межнационального общения и интеграции российского общества. 
2) Многообразная среда языков народов РФ.
При общем числе указавших владение языком (135,1 млн), общее количество указаний на владение различными языками составляет 156,7 млн. Это свидетельствует о значительной степени двуязычия и многоязычия среди населения, подтверждая многообразие языковой среды России.
Ряд языков многочисленных национальностей демонстрируют значительную жизнеспособность. Например, татарский язык используют ежедневно 2,9 млн человек из 3,3 млн владеющих им, чеченский – 1,46 млн из 1,49 млн, башкирский – 941 тыс. из 1,08 млн. Эти языки обладают высоким потенциалом для передачи следующим поколениям. Но также существует ряд исчезающих языков, по которым необходимо обработать и опубликовать все архивные данные. Например, югский язык, последние активные носители которого уже умерли в XX веке. 
3) Явные языковые различия между городом и селом.
Сельская местность характеризуется заметно более высоким уровнем повседневного использования языков народов (например, языки народов Дагестана, Поволжья, Сибири и Кавказа). В городах же преимущественно используется русский язык, а также значительно выше степень владения иностранными языками (английский, немецкий, французский), отражающая процессы глобализации и интернационализации городского общества.
4) Влияние глобализации на языковой ландшафт России.
Отмечается растущая роль английского языка (более 5 млн владеющих), хотя повседневное использование его остается сравнительно низким (около 1,6 млн человек). Это указывает на восприятие английского прежде всего как языка образования, карьеры и международных контактов, а не бытового общения.
Языковая политика России, сформированная под влиянием концепции «единство в многообразии», поддерживая доминирующее положение русского языка, одновременно обеспечивая защиту многообразия языков народов России. Однако отмечается необходимость активизации мер по сохранению языков малочисленных народов, особенно в условиях урбанизации и глобализации. 
Таким образом, современная языковая ситуация, отраженная переписью 2020 года, подтверждает эффективность существующей многоуровневой языковой политики и одновременно ставит задачи по её адаптации к новым социальным условиям.
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