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Поэма Федора Николаевича Глинки«Таинственная капля: Народное предание» - самое позднее и самое большое его произведение в стихах. Это итоговое произведение Глинки, главная его поэма, «…над которой он трудился в 1840-50-х гг. Это религиозная эпопея, подобная поэмам Дж. Ж. Мильтона и Ф. Г. Клопштока» [Коровин: С. 580] . , Впервые она была издана в 1861 г. в Германии (в двух томах). Второе издание вышло в России через 10 лет - в 1871 г., оно было подготовленно М.П. Погодиным. 
«Таинственна капля» – уникальное поэтическое воссоздание религиозных и святооческих историй, сюжетов и мотивов, свидетельствующие об их вечности. В ней органично сочетаются евангельские сюжеты, народное предание о благоразумном разбойнике и его шайке, повествование о неземной жизни. Глинка актуализировал события древности, внес в них «дыхание» современной ему реальности, чаяния, упования и противоречивость своей эпохи. 
Повествование поэмы фрагментарно, последовательно в изложении эпизодов, которые можно разделить на три «подгруппы»: сюжетная линия о жизни благоразумного разбойника, стихотворное переложение многих евангельских отрывков, сюжеты, отдающие дань канонам религиозной поэмы (о событиях в мире поднебесном и преисподнем). Автором была создана целая христианская эпопея, использующая религиозные сюжеты православной традиции.
В своей поэме Ф.Н.Глинка обратился к древнехристианской легенде, апокрифическому преданию, сохраненному в народных текстах и средневековых хрониках, в частности древнерусскими «Цветниками». Повествование о Богородице, чья животворящая капля млека спасла жизнь умирающему на руках матери младенцу жены разбойника, в тот момент, когда Святое Семейство бежало в Египет от преследования Ирода. Повзрослев и встав на путь отца-разбойника, юноша прошел неправедный путь земной жизни, но в нем не угасал свет Веры и праведности. Жизнь привела его к распятию за свои преступления, он был казнен на правом от Иисуса Христа кресте. Свет души, вложенный каплей, помог ему в последние моменты земной жизни раскаяться, уверовать в Спасителя и войти с ним в Царствие Божие.
Глубину неправедности уклонения от Бога, когда общественное ставится выше духовной составляющей человека, Ф.Н.Глинка видел и представил, главным образом,  во взглядах участников движения «разгулявшихся рыцарей», которое привело к восстанию 1825 года. Отдаленным предвосхищением поэмы может явиться стихотворение, созданное в первый период творчества – «Отрадная капля», где и возникает образ животворящей капли. Небесное и таинственное сольется с душой младенца, будущего разбойника, вкусившего спасительны дар Матери Богородицы.
Увлекшись модными явлениями общественно-культурной жизни, завлекших большинство русских офицеров, прошедших Европу в 1812-1813 годах и набравшись «свободолюбия», почувствовавших себя «рыцарями» способными избавить свою Отчизну от «пагубных традиционных устремлений, Ф.Н.Глинка пропускал их через свое прочное православное сознание. Все заграничные явления он пытается уравновесить религиозной мерой. Навеянные умозрения рассматриваются его умом как чудачества безбожия Европы XIX столетия.  Им он предпочитает силу и красоту православных текстов, обретя в своих сочинениях духовное начало.
Ф.Н.Глинка, в исследуемой главе «Разбойники» с царящими в мире эти людей специфическими законами и моралью, возвращается к тайным воззрениям масонских обществ и с помощью специальных аллегорий, описывает свои воспоминания об уставах, которые были доступны только для лиц избранных, нравах и настроении их членов.Прямые мысли Глинки о декабризме и масонстве сочятся через строки, в огромном множестве и рассматриваемые под разными углами, свободолюбивые и в каком-то отношении революционные.
Проведен анализ авторского «включения» политических мыслей 1820-х годов в главе «Разбойники», расположенной в первой томе. «Сцена, в которой мы знакомимся с шайкою степных разбойников и атаманом их, может быть, и составит резкую противоположность с рядом картин из жизни Спасителя, но без нея, мы ничего не узнали бы о жизни самого разбойника, Им спасенного»[Глинка: Т.1. С.133].
Благоразумный разбойник (в апокрифических текстах носящий имя Дисмас или Тит, в древнерусской традиции — Рах)- преступник, распятый на Голгофе вместе с Иисусом Христом и Гестасом. Но что отличает Дисмаса от второго неправедного человека - он,искренне раскаявшись и уверовав в божественность Иисуса, получил от него обещание пребывать с ним в раю, став первым спасённым из людей, уверовавших во Христа. «Христос и разбойник, - один, привлеченный любовию с неба к земле; другой – (как растение из темного места, влекущийся от земли к небу» - та сопоставляет два важнейших образа своей поэмы Ф.Н.Глинка.
Тайна жизни благоразумного разбойника находит свое отражение в сочинении Ф.Н.Глинки, представившего читателям его психологический портрет. Он заключен в среду враждебную ему, несвойственное его мечтательному и высокому нраву, его ощущений бытия. Автор показывает диалектику души главного разбойника, его двойственность мыслей и поступков. Образ благоразумного разбойника вписан в романтическую эстетику своими вечными попытками выхода из рамок среды, в которую он заключен от рождения. Герой Глинки хоть и окружен «собратьями», однако глубоко одинок, он буквально противостоит своему обществу. Он неправеден в своей жизни, с самого своего рождения ему был предначертан этот путь, но таинственная капля Пресвятой Девы меняет его внутреннее устройство.

Но не только сам благоразумный разбойник чувствует влияние и власть над ним животворящего дара. Об этом рассуждают и его «соплеменники»: Первый разбойник: «Конечно, люди смотрят на него как на разбойника, а у него есть что-то другое на уме…»[Глинка: Т.1. С.143], в ответ ему молодой разбойник: «Не только на уме…У него есть что-то – и что-то очень важное, - за грудью!...» [Глинка: Т.1. С. 143]. 
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