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Образ Кощея Бессмертного в современной массовой культуре претерпевает весьма интересные изменения. В отличие от русских народных сказок, где Кощей предстает как традиционный антагонист [Афанасьев 1984: т. 1, № 156-158, № 159, Афанасьев 1985: т. 2, № 267-269], в постмодернистской культуре он все чаще начинает приобретать положительные черты, нередко выступая в роли протагониста [“Кощей. Начало” (м/ф, 2021). Режиссер Андрей Колпин]. 
Образ Кощея словно бы переосмысляется. Перед нами уже не прежний сказочный злодей-вредитель, а утонченный, тоскующий по неведомой ему любви герой-романтик. 
В том, как изображается данный антагонист в современном кинематографе, мультипликации и литературе, какие новые внешние и поведенческие черты можно в нем обнаружить, считывается прямое влияние западного образа Дракулы. 
Готический замок, множество слуг – летучих мышей, зловещий орган, благодаря которому Кощей изливает свою душу, мечтая о своей единственной “Мине” и др [“Кощей. Похититель невест” (м/ф, 2022). Режиссёр Роман Артемьев] – все эти новые черты безусловно не могут ни напоминать нам героев готического жанра, в частности знаменитого всем румынского вампира из романа Брэма Стокера. [“Дракула” Брэм Стокер]. 
В современной массовой культуре Кощей Бессмертный начинает словно бы познавать новое чувство – любовь. Любовь приносит Кощею и страдания, и муки, наталкивает на неразрешимые философские вопросы: Должен ли он навсегда остаться злодеем или позволить этому опасному чувству завладеть его сердцем? Имеет ли он возможность вообще быть счастливым по праву своего происхождения, своей сказочной роли злодея? [“The Beat of His Heart” DaisyFlower]. Наконец, Кощей Бессмертный может даже сомневаться и в существовании самого зла, апеллируя к теодицее Аврелия Августина. [“Кощей Бессмертный” Марк Андронников]. 
Таким образом, портрет сказочного антагониста становится психологическим в интерпретации постмодернистской культуры. Влияние на Кощея образа Дракулы словно бы позволяет расширить, углубить внутренний мир героя, придать ему байронические черты, а внешний облик, облик жилища злодея сделать более готическим.
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