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[bookmark: _GoBack]В Сербии, Черногории и Боснии и Герцеговине широко распространена традиция уличных некрологов, которые чаще всего встречаются в общественных местах на различных городских и сельских объектах. Подобное явление имеет не только общебалканский характер, но и бытует в некоторых европейских странах, например, в Италии [4]. Такие листки, называемые в зависимости от региона smrtnica, pomena, čitulja выполняют функцию информирования о смерти или о поминовении усопшего[2].
Обычно печатный некролог выглядит как лист формата А5 с фотографией, визуальной символикой, демонстрирующей религиозную принадлежность (цвет, специальный символ, например, крест, полумесяц и т.д.) или политические взгляды (символ пятиконечной звезды). А также в них указана информация о покойном: полностью имя, фамилия, прозвище или гипокористика, фамилия по отцу или по мужу), годы жизни, иногда род занятий. Помимо этого в некрологе напечатана дата прощания и перечислены скорбящие родные и близкие (широко представлены термины родства). Встречаются и некрологи другого типа, содержащие информацию о поминовении (на 9-й, 40-й дни или годовщину смерти) [4].
Тексты некрологов варьируются в зависимости от региона и постоянно модифицируются, отражая изменения в языке и культуре. Примечательной особенностью является бытование формы экспрессивного обращения к покойному, сопоставимой по форме с эпитафией, в которых родственники передают последний привет или подарок и вспоминают покойного. Варьируется способ рассказа о покойном, иногда начальная формула заимствована из религиозных текстов, а также встречаются элементы массовой культуры. «Можно провести параллели между текстом листков-некрологов с теми, что печатаются в газетах, традиционным причитанием, могильной эпитафией и в меньшей степени с текстом на церковной панихиде» [4].
Культурный факт существования листков-некрологов в балканской традиции отличается от других известных способов оповещения об уходе человека из жизни, в том числе принятых в России. Как отмечено в статье И.А. Седаковой, «публикация и развешивание некрологов - один из важных этапов в череде событий похоронно-поминальной обрядности» [4]. В сравнении с российскими некрологами, преимущественно печатаемыми в газетах или распространяемыми в цифровом формате, балканские листки-некрологи демонстрируют более устойчивую приверженность ритуальной традиции и коллективной памяти. Их обязательное изготовление и размещение подчеркивает значимость публичного выражения скорби и сохранения памяти об усопшем в социальной среде.
Некрологи вписываются в архаичную традицию, при этом являясь новейшим приобретением, появившимся с развитием печати и полиграфии. В настоящее время все большую популярность приобретают онлайн-некрологи с сохранением прежней печатной формы и словесных формул.
Данная тема мало освещена в сербской историографии. Исследование основано на материалах полевых экспедиций, электронных сайтах с некрологами и ряде работ, проведённых на болгарском, белорусском и русском материале.
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