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Концепт времени и способность человека делить временное восприятие на отрезки настоящего, прошлого и будущего являются ключевыми для получения, обработки и структурирования информации о мире [James 1890, Ismael 2016]. Однако в то время как концепты прошлого и будущего могут быть проанализированы в отношении оппозиции друг к другу, концепт настоящего занимает промежуточную позицию и отличается довольно размытой структурой. Иными словами, для реализации когнитивных процессов восприятия информации настоящее должно длиться не мгновение, а интервал, который составляет от 3.6 до 12 секунд, согласно исследованиям [James 1890, Prosser 2012]. Но данная особенность создает парадокс, так как становится очевидным, что настоящее будет включать в себя несколько событий, некоторые из которых будут предшествовать другим, что делает корректным их отнесение к недавнему прошлому [James 1890]. Таким образом, человеческое восприятие настоящего отличается от его трактовки в физике и подразумевает вариативность в суждениях о длительности настоящего с точки зрения человеческого восприятия.
В целях апробации гипотезы о том, что восприятие настоящего времени может варьироваться по длительности, был составлен корпус письменных текстов на основе художественных произведений русской литературы, опубликованных после 2000 года.
Методом сплошной выборки было отобрано 200 примеров использования наречия «сейчас», одного из наиболее частотных для обозначения настоящего в русском языке. Далее была проведена процедура аннотировании материала на основе того, является ли глагол представленным в предложении с «сейчас» совершенного или несовершенного вида. Следующим шагом стало проведение контекстуального анализа с целью установления длительности периода, который характеризовался настоящим.
В результате исследования было установлено, что в 104 случаях из 200 (52%) наречие «сейчас» сочеталось с глаголами несовершенного вида. Контекстуальный анализ показал, что такие предложения с глаголами несовершенного вида в основном используются для обозначения промежутка в несколько лет (42.3%), несколько часов (19.23%), несколько секунд (19.23%), несколько минут (15.38%) и около года (3.86%). Такая существенная вариативность обусловлена контекстом и соотнесением событий с жизненным опытом. Так, в следующем примере («Сейчас он известный филолог, профессор, живет за границей») рассказчик повествует о жизненном пути своего университетского друга и каким образом тот изменился. «Сейчас» включает не только момент речи, но и больший период повествования: с момента назначения друга на должность профессора, приобретения популярности и началом проживания за границей. Соответственно, «сейчас» описывает период в несколько лет. В другом же примере («Он уже отвечал на этот вопрос, но сейчас перед ним сидел человек, ловящий и документирующий каждое его слово») герой дает показания по делу пропавшей подруги, допрос длится уже в течение нескольких часов, что опять же выходит за рамки момента речи. Что касается периода в несколько секунд, то он в основном реализовывался в контексте повелительного наклонения («Не звони прямо сейчас!»; «Сейчас же отвечай!»). Такие примеры являются эмоционально окрашенными, а усилительная частица «же» подчеркивает необходимость ответной реакции или действия в течение несколько секунд или момента речи.
При этом реализация совершенного вида глагола с наречием «сейчас» была зафиксирована в 96 случаях (48%) из проанализированного корпуса в 200 примеров. Чаще всего, данный вид глагола использовался для обозначения периода в несколько секунд (62.5%), несколько минут (20.83%), несколько часов (8.33%), около года и несколько лет (обе категории – по 4.17%). Особый интерес представляют примеры, которые характеризуются длительностью («Сейчас придет третья»), где, несмотря на совершенный вид глагола, сохраняется аспект длительности, выходящий за рамки мгновенного результата. В приведенном примере герои ждут третью свидетельницу больше часа, соответственно, «сейчас» охватывает период длиннее момента речи.
Таким образом, проведенное исследование подтверждает предположение о том, что настоящее время обладает вариативной длительностью. Для глаголов несовершенного вида характерно подчеркивание более длительного промежутка времени, в то время как глаголы совершенного вида в основном коррелируют с промежутком в несколько секунд, но не исключают возможности использования для обозначения более длительного интервала.
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