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Доклад обращен к рассмотрению функций фотографических экфрасисов в восьми автофикшенах Анни Эрно, начиная со «Своего места» 1983 г., где такие экфрасисы впервые появляются, заканчивая «Годами» 2008 г., где цепь фотоэкфрасисов Эрно от детства до старости составляет основу нарратива.
С опорой на теоретические эссе о фотографии Р. Барта, Р. Кастеля, П. Бурдье проанализированы образы фотографируемых, фотографов и нарраторки, отождествленной с той, кто разглядывает фотографию. Фотографируемые – члены семьи Анни Эрно или сама авторка – представляют punctum Время, актуализируют воспоминания нарраторки, репрезентируют период жизни изображенного, встраивающийся в ряд других периодов семейной и личной истории. Телесность фотографируемых становится способом характеристики их как персонажей, она свидетельствует о личностных чертах и эмоциях. Фотографы в экфрасисах маркируют внекадровое пространство, доступное памяти биографической авторки, и могут быть введены для расширения поля знания о периоде, которое предоставляет снимок.
 Образ «я» в экфрасисах отсылает не к одной реальности, но к их хрупкой множественности. Автофикциональная идентичность авторки, нарраторки и протагонистки, проблематизирующая отношения текста и действительности, дополнена идентичностью субъекта, рассматривающего фотографию, и субъекта, запечатленного на фотографии. При этом от «Своего места» к «Годам» можно наблюдать тенденцию постепенного дистанцирования нарраторки, «я» повествующей, «я» в настоящем, «я» наблюдающей от «я» повествуемой, «я» в прошлом, «я» фотографируемой. В этом проявляется стремление Эрно к созданию имперсонального текста, отстранению от личной идентичности нарраторки.
Кроме того, фотографии рассмотрены в качестве «предметов-свидетелей», по М. Хирш. Вещное, материальное описание фотографий, введение контекста взаимодействия с ними позволяет интерпретировать их как сохранившиеся приметы повседневности прошедшего времени. 
В итоге фотоэкфрасисы Эрно 1983-2008 гг. разделены на две группы: дескриптивные (экфрасисы «Своего места», «Женщины» (3-й и 4-й), «События»), где преобладает «реальная», фактическая основа и толковательные (экфрасисы «Женщины»(1-й и 2-й), «Обыкновенной страсти», «Дневника улиц»), где такая основа – катализатор автокомментария, средство обращения к области воспоминаний и воображения. Функция экфрасисов первой группы – продемонстрировать доказательства жизни близкого или себя самой, присутствие субъекта в историческом времени. Второй – осуществить растождествление нарраторки и ее самой как героини в прошлом, разглядывающей тот же снимок; репрезентировать ненадежность фотографии как визуального свидетельства. В «Стыде» и «Годах» фотоэкфрасисы имеют и развернутые дескриптивные, и развернутые толковательные части, и функции обеих групп синтезируются: фотографии в этих произведениях – свидетельства присутствия, но обманчивые, не отражающие действительность.
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