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Современный политический дискурс представляет собой сложную систему коммуникативного взаимодействия, в которой особую роль играет личность политического лидера и используемые им лингвокоммуникативные стратегии. Политическая коммуникация носит целенаправленный, прагматически ориентированный характер, а выбор языковых средств и приемов определяется задачами убеждения, воздействия и формирования общественного мнения. В условиях постоянных политических изменений, кризисных ситуаций и глобальной информационной конкуренции публичные выступления политиков становятся важнейшим механизмом формирования национальной идентичности, мобилизации граждан и легитимации решений власти. 

Настоящее исследование посвящено изучению динамики лингвокоммуникативных стратегий Дональда Трампа в период его президентства (2017–2021 гг.). В центре анализа — трансформация лингвокоммуникативных стратегий и тактик в зависимости от жанра публичного выступления. Особое внимание уделяется речевому портрету политика, его риторическим приемам, стратегическому самопозиционированию и влиянию на аудиторию. Исследование также рассматривает, как личность Трампа проявляется в политическом дискурсе США и какие особенности его стиля отличают его от других лидеров.

Работа основывается на таких теоретических концепциях, как коммуникативные стратегии (Михалёва, Иссерс), речевой портрет политического деятеля (Соколова, Матвеева, Павлычева), политический дискурс (Баранов, Шейгал). 


Исследование построено на корпусном анализе трех ключевых типов речей, произнесенным Дональдом Трампом на посту президента США (2017-2021гг.), а именно: выступления-обращения к нации; речи, посвященные памяти значимых национальных деятелей; речи на церемониях открытия памятников и мемориалов. Используются также общенаучные методы (анализ, синтез, описание, аналогия, конкретизация) и иные специальные методы – контекстуальный, количественный и стилистический анализ. При проведении анализа речей важно было обратить внимание на такие аспекты, как контекст (когда произносилась речь, с какими событиями связано ее содержание), аудитория (кому обращены выступления), личность (о ком идет речь, какое отношению имеет для американского народа), содержание речи (описание и анализ языковых составляющих), риторические приемы, примененные автором, их трансформация в зависимости от тематики выступления.


В результате исследования определены ключевые лингвокоммуникативные стратегии (стратегия театральности, стратегия на повышение и понижение), используемые Дональдом Трампом в политическом дискурсе. Например, присутствие большого количества стратегий театральности, а именно тактик кооперации в выступлениях-обращениях к народу. Определены более часто используемые местоимения в зависимости от типа выступлений и их аксиологическая значимость, а также выделяющиеся речевые особенности политика (расплывчатые формулировки, гиперболизация, использование интенсификаторов, использование негативно описательных прозвищ по отношению к оппонентам). 
Исследование подтверждает значимость использования различных лингвокоммникативных стратегий в политическом дискурсе в зависимости от адресата, тематики и контекста выступления. Подчеркивает влияние, которое оказывает политический лидер на аудиторию, выбирая ту или иную стратегию. Результаты исследования подтверждают, что лингвокоммуникативные стратегии Трампа подчинены его политическому имиджу, основанному на концептах сильного лидера, народного президента и защитника национальных интересов. Несмотря на жанровые различия, его риторика остается узнаваемой, эмоционально насыщенной и ориентированной на массового реципиента. 
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