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В задачи настоящей работы входит определение сходства и различий в семантической объеме понятия “земля” в русском и китайском языках. 
Земля, как один из базовых, образующих мир элементов, исконно тесно связана с жизнью человека. Представления о понятии «земля» отражают образ мышления, менталитет и особенности культуры народа. На формирование данного понятия влияют многие факторы, среди которых важно обратить внимание на мифологию, происхождение слова, его употребление в языке. 
Этимологически слово земля в русском языке является древним, общеславянским и общеиндоевропейским. Земля обозначает в основном поверхность, на которой живут люди, а также почву и “низ”. Это слово также связано с представлениями о земле как источнике жизни и местообитания человека. В китайском языке земля означает то, из чего “выплевывают” все сущее, на что падают с горы, или где повсюду можно увидеть змей. 
Что касается определений слова в словарях, то они в целом похожи. И в русском, и в китайском они обозначают планету, сушу, почву, территорию и т.д., хотя в китайском языке в словарные значения слова земля входит больше значений, таких как поле и положение.
Семантический объем слова расширяется в речи. Русские считают что земля — их питающая и защищающая мать, источник жизни, а также конец жизни : Мать кормит детей, как земля — людей. Дружись с землей — от земли вышел, земля кормит, в землю пойдешь. Земля символизирует силу, стабильность, практицизм, настойчивость и пр.: Земля закачалась под ногами. Стоять на земле. Земля представляет изобилие, богатство, интересы, благополучие: Ни пяди земли не отдать. Земля связана с урожаем, с результатом работы и труда: Какова земля, таков и хлеб. Когла сочетается со словом «небо», обозначает объективную большую разницу: Как небо и земля. Русские в основном уважают и положительно относятся к земле. В китайском языке, земля в большинстве случаев обозначает те смыслы, как в русском, но бывают исключения. Земля часто служит символом могучей, вечной силы: До тех пор, пока не опустеет небо и не состарится земля. Земля также означает среду, обстановку, локальность: На этой земле родиться и вырасти. Китайцы даже могут негативно оценивать землю, например, когда сочетание с небой обозначает огромную разницу, земля часто оказывается неблагоприятной стороной: Один в небе, один под землей. 
В славянской и китайской мифологиях обнаружено уважение к земле. Славяне землю обожествляли, она воспринималась как «мать-сыра земля», которая олицетворяет женское начало, рождающее и плодоносящее, всеобщий источник жизни, мать всего живого, кормилица всего живого. Кроме того, мать-сыра земля наделяется эмоциями, является одушевлённым существом. А для китайцев, с самого начала в хаосе боги оттолкнули землю от неба, сотворили людей из земли, и потом появились богиня земли Хоуту и местные духи земли Тудишэнь. Здесь боги земли более склонены к роли охранителя гармонии и защитника людей.
Таким образом, понятие «земля», как элемент природы, который с древности существует, тесно связано с жизнью человека и занимает важное место в сознании народа. Оно, в качестве символа реального и материального мира, напоминает людям, чтобы они обращали внимание на мир перед ними и отходили от мечтаний. В ходе анализа и сравнения языкового материала, раскрывается перед нами картина мира русского и китайского народа, передаются знания, мудрость, ценности народа, их харакер и способы познания мира.
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