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Введение
Изучение политического дискурса является одной из актуальных проблем прагмалингвистики. Настоящее исследование посвящено прагматическому анализу коммуникативных стратегий Ангелы Меркель. 
Проблема изучения языковой личности политического лидера Германии Ангелы Меркель уже освещалась в работах таких исследователей, как Эйсфельд Е.А., Нехорошева А.М., Смирнов А.В. [1-3]. Однако комплексный анализ коммуникативных стратегий экс-канцлера в политическом интервью с учетом вербального и невербального аспектов остается недостаточно изученным. Помимо вышеназванных источников методологической основой данного прагмалингвистического исследования послужили работы Шемчук Ю.М., Спанопуло М.В. [4] и Юриной М.В. [5]. 
[bookmark: _Hlk1919286761]В данной работе предпринята попытка на основе анализа интервью выявить ключевые коммуникативные стратегии А. Меркель и установить их корреляцию с невербальными компонентами. Таким образом, цель настоящего исследования — проанализировать языковые средства выражения коммуникативных стратегий А. Меркель, а также их взаимодействие с невербальными средствами. 
Материалом исследования послужил текст интервью от 28 ноября 2024 года, а также видеозапись данного интервью, позволяющая провести анализ жестов, мимики и поз политика. 
Результаты исследования
Основными коммуникативными стратегиями А. Меркель являются убеждение, самопрезентация, агитация и аргументация. Ключевым элементом реализации её стратегии выступает рациональная аргументация, подкреплённая логическими доводами, историческими прецедентами и авторитетными ссылками, что позволяет экс-канцлеру Германии сохранять репутацию компетентного и прагматичного лидера. Вербальные средства выражения стратегии включают использование терминологии, исторических параллелей и риторических вопросов.
Невербальные средства играют ключевую роль в политической риторике Меркель. Было установлено, что экс-канцлер демонстрирует сдержанную мимику, минималистичную, но значимую жестикуляцию. Например, фиксированный взгляд и напряжённые губы в моменты обсуждения кризисных вопросов свидетельствуют о сосредоточенности и серьезности, тогда как плавные жесты рук способствуют созданию эффекта диалога с аудиторией.
Таким образом, проведенный анализ интервью от 28 ноября 2024 года показывает, что политическая риторика Ангелы Меркель характеризуется сочетанием рациональной аргументации, стратегического использования риторических приемов и контролируемой жестикуляции. Взаимодействие вербальных и невербальных средств коммуникации обеспечивает высокий уровень эффективности политического дискурса А. Меркель и способствует формированию образа компетентного лидера. Ангела Меркель, занимавшая пост федерального канцлера Германии в течение 16 лет, остается одним из наиболее ярких примеров эффективной политической коммуникации.
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