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Для современного медиадискурса характерно динамичное развитие как в техническом плане (распространение Интернета и интернет-СМИ), так и в языковом (экспансия заимствований из других языков, обилие неологизмов, активное использование языковой игры, дисфемизации, скрытой оценочности и др.). В эпоху постмодернизма расширяются текстовые границы, происходит переосмысление формальных и содержательных характеристик текста в игровой форме, способствующей множественной интерпретации и созданию альтернативных миров в сознании реципиента. Благодаря комплексу технологических, социальных, лингвистических факторов текст стал эклектичным, гетерогенным (наблюдается сочетание нескольких кодов на разных уровнях текста). Появились понятия «поликодовый текст», «полимодальный текст», «креолизованный текст», «лингво-визуальный текст», «вербально-визуальный текст», «текст новой природы» и др. 
Данное исследование посвящено языковой игре в политической карикатуре (одном из жанров поликодовых текстов) на Дональда Трампа, способам ее создания и анализу функций. Карикатура как жанр политического медиадискурса представляет собой сложный инструмент воздействия (позволяет выявить в том числе изменения в идеологии, стратегиях политических лидеров, отношении общественности к политической ситуации или фигуре), однако недостаточно изучены механизмы языковой игры в карикатурах и их связь с функциями этого жанра.
Работа основывается на таких теоретических концепциях, как языковая игра (Витгенштейн, Санников, Земская, Норман), поликодовость (Ирисханова, Сорокин, Тарасов), политический дискурс и медиадискурс (Добросклонская, Шейгал, Баранов), политическая карикатура (Артемова, Желтухина).
Исследование построено на корпусном анализе 38 политических карикатур журнала «Нью-Йоркер» (2017-2021), посвященных Дональду Трампу. При проведении анализа карикатур важно было обратить внимание на такие аспекты, как контекст (когда карикатура была опубликована, с какими событиями связано ее содержание), идиостиль политического лидера (характерные речевые паттерны и другие невербальные черты изображенного персонажа), содержание карикатуры (описание и анализ семиотической составляющей), приемы языковой игры, примененные автором, уровни языка, к которым относятся использованные приемы языковой игры, соотнесенность приемов языковой игры с конкретными функциями политической карикатуры. 

В результате исследования выявлены доминирующие приемы создания языковой игры в карикатурах («Нью-Йоркер» активно использует полисемию, паронимию, контаминацию, обыгрывание устойчивых выражений, омонимию и др.). Определены доминирующие функции карикатуры, на которые работают языковые игры – сатирическая и эмотивная. Выделена новая функция политической карикатуры, связанная со сложностью ее интерпретации. 
Исследование подтверждает значимость поликодовых текстов в политическом медиадискурсе. Выявлена недостаточная изученность суггестивного потенциала поликодовых текстов и языковой игры, необходимость прояснения и дополнения номенклатуры функций и категоризации приемов языковой игры.
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