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В условиях современного медиапространства формирование личного бренда политика приобретает особую значимость, поскольку его публичный имидж влияет на результативность его политической деятельности. Исследование направлено на выявление лингвопрагматических особенностей, способствующих созданию и продвижению личного бренда политика, на примере речевых стратегий и тактик Камалы Харрис.
Личный бренд политика представляется мультимодальным образованием, включающим вербальные: лексика, стилистические средства, синтаксис, фонетика; и невербальные: мимика, жесты, стиль одежды; компоненты, а также стратегию взаимодействия с аудиторией [1], [2].

В рамках исследования анализируются публичные выступления Камалы Харрис, в частности «2020 DNC» и «Kamala Harris on Abortion Rights» [5]. Выделены ключевые коммуникативные стратегии: самопрезентации, формирования эмоционального настроя, аргументативная и агитационная, а также речевые тактики: солидаризации, отождествления, акцентирования положительной информации, дистанцирования и насмешки [3], [4].

Камала Харрис эффективно использует риторические приемы: анафора, риторические вопросы, полисиндетон; лексические средства: эмоционально окрашенные слова, местоимения, объединяющие аудиторию; а также интонационные характеристики, которые усиливают воздействие на публику [1], [4]. Ее личный бренд строится на принципах инклюзивности, равенства и социальной справедливости, что находит отклик у широкого круга избирателей [5].

Таким образом, формирование личного бренда политика является целенаправленным процессом, в котором лингвопрагматические средства играют ключевую роль. Исследование подтверждает, что использование стратегий и тактик в публичной речи способствует укреплению политического имиджа и повышению электоральной поддержки [2], [3].
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