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Язык является не только средством коммуникации, но и мощным инструментом формирования общественного сознания, особенно в контексте пропаганды. Пропаганда представляет собой целенаправленное распространение идей и концепций, направленных на убеждение массовой аудитории и изменение её взглядов. Лингвистические стратегии пропаганды включают использование риторических приемов, концептуальных метафор и эмоционально окрашенной лексики, что позволяет воздействовать на когнитивные процессы и формировать определённое восприятие реальности [4].
Одним из ключевых инструментов пропаганды является создание бинарных оппозиций («свой – чужой», «порядок – хаос»), которые позволяют формировать ясные идеологические рамки [3]. Например, в российском медиапространстве активно используется противопоставление «свой – чужой», где образы внешнего врага (коллективный Запад, НАТО, США) контрастируют с национальной идентичностью. В американской политической риторике часто применяется оппозиция «свобода – угроза свободе», что позволяет легитимизировать внешнеполитические действия под видом защиты демократических ценностей.
Особое место в пропаганде занимают концептуальные метафоры, формирующие когнитивные модели восприятия. Например, метафора «враг как болезнь» используется для описания политических оппонентов и идеологий, воспринимаемых как угроза общественному порядку. В китайском дискурсе активно используется концепция «очищения общества» (文化清洗), оправдывающая репрессивные меры под видом защиты национальных интересов. Эти метафоры способствуют созданию эмоционально заряженных образов, укрепляющих риторику власти и подчеркивающих необходимость борьбы с внешними и внутренними угрозами.
Эвфемизмы также играют важную роль в пропаганде, смягчая восприятие агрессивных действий. Термины вроде «гуманитарная интервенция» вместо «военного вторжения» или «стабилизационные меры» вместо «политических репрессий» создают иллюзию нейтральности и гуманности. Эти риторические приёмы адаптируются к различным культурным и политическим контекстам, что делает пропаганду гибким и универсальным инструментом влияния [9].
Современные технологии усиливают пропагандистский эффект за счёт алгоритмического таргетирования и персонализированного контента. Например, во время президентских выборов в США 2016 года использование таргетированной рекламы в социальных сетях, таких как Facebook (запрещен на территории РФ), позволило кампаниям нацеливаться на конкретные группы избирателей и манипулировать общественным мнением. В Китае платформы, такие как WeChat, используются для распространения партийных лозунгов и формирования общественного мнения.
Таким образом, пропаганда остаётся важным инструментом политического и идеологического влияния, адаптируясь к изменениям в медиасреде и культурным контекстам. Глубокое понимание риторических стратегий и механизмов пропаганды способствует развитию критического мышления и медиаграмотности, что особенно актуально в условиях глобальной информационной конкуренции.
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