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Семантическое поле представляет собой группу слов, которые связаны общим значением или идеей. Например, согласно Идеографическому словарю русского языка О.С. Баранова, в семантическое поле «Недостоверность информации» входят следующие лексические единицы: непроверенный, неподтвержденный, быть под вопросом, сомнительность, сомнительный, утка (газетная), спорность, спорный, неправдоподобный, апокрифичный и др. [Идеографический словарь русского языка, 1995]. Семантическое поле занимает важную часть исследования семантики и имеет почти столетнюю истории изучения. Сложная междисциплинарная история развития семантического поля придала ему разнообразное содержание. Понятие "поле" впервые появилось в естественных науках, прежде всего в области физики. Первоначально понятие поля появилось в работе британского учёного Джеймса Максвелла. В 1873 году в своей статье «Трактат об электричестве и магнетизме» он описал, что "поле" является непрерывным распределением физических величин в пространстве и времени. 
В ⅩⅩ веке, понятие "поле" начал использовать в лингвистике. В 1924 году австрийский лингвист Гюнтер Ипсен впервые предложил термин "языковое поле" в своей книге «Древний Восток и индогерманцы». С тех пор термин "поле", который когда-то использовался в физике или математике, начал рассматриваться в лингвистике. Поле в лингвистике метафорически заимствовано из понятия поля в физики, основное сходство между ними заключается в системной и структурной связи. 
В 1931 году немецкий лингвист Йост Трир опубликовал свою книгу «Немецкий словарь в смысловой области разума. История языкового поля. От истоков до начала 13-го века». В данной книге Й. Трир описал теорию семантического поля. По его мнению, в языке есть определенные структурные группы лексики, которые он определил как поля, и эти группы лексики связаны общим значением или идеей [Дружина 2020: 54]. Структуру семантического поля образуют такие части, как ядро (центр) и периферия, чем теснее семантическая связь с ядром, тем слово ближе располагается к ядру.
После почти столетия усилий лингвистов (например, европейских лингвистов Л. Вайсгербера, Д. Лайонса и российских лингвистов В. В. Виноградова, Л. В. Щербы), теория семантического поля была развита и усовершенствована. В частности, Лео Вайсгербер наблюдал внешние характеристики семантического поля и обращал внимание на условия изменения границ семантического поля [Вайсгербер 2004: 100]. Британский лингвист Джон Лайонс продолжил развивать данную теорию. Основное содержание его работы лежит в области структуры и содержания семантического поля. 
Российские лингвисты также внесли свой вклад в развитие теории семантического поля. Они сосредоточили свои исследования особенностях семантических полей в соответствии с особенностями русского языка. В 1947 г. В.В. Виноградов предложил понятие лексико-семантической системы [Виноградов 1947: 15]. Другой русский лингвист Л. В. Щерба исследовал явление расширения границ семантического поля. В книге «Языковая система и речевая деятельность», Л.В. Щерба считал, что языковая деятельность придаёт словам новые значение, то есть языковая деятельность делает границы и содержание семантического поля гибкими, это результат сознательной деятельности людей [Щерба 2004: 24].
[bookmark: OLE_LINK1] В современном мире, по мере совершенствования теории семантического поля, это понятие начало использоваться в разных области (в журналистике, в преподавании, при разработке искусственного интеллекта). Благодаря созданию семантических полей программное обеспечение искусственного интеллекта может более эффективно улавливать связи между словами и устанавливать контекстные отношения, что повышает точность и уровень интеллектуальной обработки текстов. Уже создано несколько типов программного обеспечения искусственного интеллекта, которые тесно связаны с использованием семантических полей: американский Chatgpt, китайский Deepseek и русский RuBERT. Кроме того, в связи с увеличивающейся частотой международной коммуникации в современном обществе, семантическое поле также стало неотъемлемой частью журналистики и практики преподавания иностранных языков.
Характеристики семантического поле разнообразны и во многом определяются историей его изучения. Именно разнообразный характер его анализа наделяет его огромным потенциалом и перспективами в современных основных междисциплинарных исследованиях.
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