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Деконструкция мифов: постмодернистский нарратив в кино «Монти Пайтона»
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Доклад посвящен анализу постмодернистских тенденций в творчестве комик-группы «Монти Пайтон», в частности, фильме «Священный Грааль». В этой работе «Монти Пайтон» предлагает фарсовую интерпретацию легенды о короле Артуре и его поисках Святого Грааля, одновременно представляя серию метанарративных деконструкций, пронизывающих весь фильм. В соответствии с концепцией постмодернизма, Жана-Франсуа Лиотара, фильм демонстрирует скептическое отношение к метанарративам. На протяжении киноленты происходит деконструкция артурианских тропов, начиная от базовой концепции рыцарского благородства и заканчивая образами рыцарей Круглого стола и самим королем Артуром. Фильм подрывает архетипы каждого представленного рыцарского героя, каждое действие противоречит ожиданиям, установленным традиционным каноном эпохи рыцарства.
Также присутствует обращение к аудитории и взаимодействия между создателями фильма и зрителем. Это не только деконструирует фильм как средство передачи нарративов, но и подтверждает представление о постмодернизме как о способе вовлечения аудитории в осмысление своей собственной сущности, позволяя избежать их пассивного участия в повествовании, представленном им. Множество повествовательных линий, архетипических структур и презентационных деконструкций органично распределены по всему фильму, таким образом, что «Монти Пайтон и Святой Грааль» представляют собой яркий пример постмодернистского повествования.
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