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Начиная с XX века, западная музыка все более проникает в культурную жизнь Китая, особенно эта тенденция наблюдается в последние десятилетия и связана с мировыми тенденциями глобализации, предполагающей стирание границ между страны в экономическом, политическом и социокультурном взаимодействии. Многие люди, столкнувшись с утонченностью западной музыки, склонны принимать западные стандарты из-за их массовой привлекательности. Однако, если этой тенденции позволить развиваться, можно столкнуться с трагическим исходом потери собственной культурной идентичности. Этот факт поднимает вопрос о том, могут ли передовые технологии использоваться как способ распространения и сохранения нематериального культурного наследия Китая в эпоху глобализации [3]. Сохранение и популяризация нематериального культурного наследия Китая в век информации вызывает интерес исследователей, поскольку Интернет, который доставляет и распространяет медиаконтент, может использоваться как способ сохранений традиционной китайской музыки.  

Принимая академические программы, китайские университеты включают музыку в список обязательных курсов, поскольку она несет в себе культурный код нации. С начала XXI века китайское общество было готово развивать идеи нематериального культурного наследия, которые широко реализуются и сегодня [1].  

Быстрое развитие информационных технологий открывает важные возможности для лучшего сохранения и управления культурным наследием. За последнее десятилетие наблюдался рост разнообразного музыкального контента китайского происхождения. Интернет дает возможность слушать и распространять музыку, либо преобразованную в цифровой формат из традиционных альбомов, либо изначально созданную в цифровой форме, передавая традиционную культуру будущим поколениям [2]. Передовые технологии привели к значительным изменениям на музыкальном рынке, поскольку музыкальное разнообразие значительно расширилось, а территория продажи музыки больше не ограничивается национальными границами из-за современных приложений, программного обеспечения и социальных сетей.

Музыка Китая находится под влиянием развитой западной экономики: современные оркестры исполняют адаптированные версии традиционных композиций, а также классические и современные симфонические произведения. В современной музыке все еще есть много традиционных аспектов. Многие традиционные инструменты используются в сочетании с популярными инструментами культур развитых западных стран. Смешение традиционных инструментов с западными инструментами создает большое разнообразие приятных звуков и ритмов, а смешение с западными стилями пения создает уникальные произведения [4]. Многие современные исполнители также включают в свои песни традиционные мелодии, поэтому даже музыка, в которой используются только популярные западные инструменты, звучит по-другому. Смешение западных и восточных стилей с традиционными и другими инструментами открывает безграничные возможности для самовыражения через современную музыку. Многие современные инструментальные произведения включают в себя традиционные инструменты, адаптируясь к более современному стилю, но при этом звучат традиционно. Даже инструменты, нетрадиционные для китайского контекста, такие как фортепиано, используются для создания современных произведений инструментальной поэтики, подтверждая, что несколько музыкальных стилей могут сливаться.

История китайской инструментальной музыки насчитывает тысячелетия, и на ее развитие существенное влияние оказали традиции Азии и Ближнего Востока. Символическое мышление в музыке Китая под влиянием различных факторов было призвано приписать друг другу музыкальные тона и традиционные музыкальные инструменты для создания уникальных музыкальных композиций [6]. Отсутствие смыслового понимания китайской инструментальной музыки долгое время приводило к ее неприятию европейскими музыкантами. Однако когда Китай вступил в эпоху глобализации, многие коммерческие жанры западноевропейской и американской музыки начали укореняться. Некоторые традиционные китайские музыканты участвуют в создании новых композиций, используя импровизированные восточные мелодии, а также жанры джазовой музыки.  

Китай известен своим семейным музыкальным наследием, которое относится только к преподаванию и обучению между людьми одной крови, и такое наследие обычно не передается посторонним или даже членам семьи женского пола. Однако такие традиции угасают, а знания становятся более доступными благодаря глобализации. Ученичество, когда нематериальное культурное наследие передается экспертом в небольшой группе, также распространено в контексте поэтики инструментальной музыки [2]. Таким образом передается большая часть китайской традиционной музыки, традиционного искусства, китайской оперы и других форм искусства. Например, людям, которые хотят изучать музыку Нангуань, повествование и инструментальный жанр, придется искать эксперта, у которого можно учиться. Некоторые традиционные ремесла требуют официальной церемонии признания ученика во всех секторах отрасли в качестве ученика эксперта с признанием наставнических отношений. Такая практика встречается во всем мире и широко распространена в Азии. Однако подобные способы распространения нематериального культурного наследия рассчитаны на конкретные задачи и затрагивают небольшое количество людей. Следовательно, может быть интересно найти способы масштабирования обучения среди молодежи в Китае.

Информационные технологии меняют музыкальную индустрию. Не только аудитория изменила способы поиска и потребления музыки, но и предприятия используют новые технологии, чтобы справиться с отраслевой конкуренцией. Зрители могут просматривать бесчисленные музыкальные списки, нажимая на компьютер и мобильный телефон [3]. Так, благодаря новым технологиям Шанхайский китайский оркестр возродил старое произведение с современным подтекстом под названием «Танец Феникса» и представил его в рамках оригинальной программы под названием «Новая восточная китайская музыкальная сцена». 

Спектакль «Новая восточная китайская музыкальная сцена» открыл 18-й Шанхайский международный фестиваль искусств в 2016 году, а в 2022 году был поставлен в Греции на праздновании 45-летия китайско-греческих дипломатических отношений.  Инновационное сочетание традиционной китайской музыки с современными электронными и мультимедийными элементами было хорошо встречено китайской публикой. Европейский тур будет включать в себя больше симфонических элементов, отвечающих континентальным вкусам. Оркестр показывает, что традиционную китайскую музыку можно адаптировать для современной публики, а древние инструменты могут найти отклик в современных концертных залах [1].

Музыка захватывает дух: от тонов гуди, костяной флейты, построенной 8000 лет назад, до звучных звуков двухструнной эрху и виолончели в «Любителях бабочек». В пьесе «Полет шмеля» эрху объединяется с четырехструнным жуань, шэном, тростниковой свирелью и китайскими ударными инструментами, достигая концертного совершенства.

В ноябре 2017 года Шанхайский китайский оркестр устроил концерт на горную тему, все программы которого были вдохновлены китайскими стихами о горах. Это был первый концерт оркестра из цикла «Китайская поэма, каллиграфия и живопись в китайской музыке».

Шанхайский китайский оркестр, основанный в 1952 году, стал первым современным традиционным оркестром страны. Оркестр из 90 человек состоит из четырех частей: деревянных духовых, струнных, щипковых и ударных. Оркестр имеет широкий спектр репертуара: от крупных оркестровых произведений до интимных камерных произведений. Среди его музыкантов - виртуоз эрху Ма Сяохуэй, мастер бамбуковой флейты Лу Чуньлин и солист гуциня Гун И.

Поскольку молодое поколение китайцев незнакомо или не интересуется традиционной музыкой, оркестр приложил огромные усилия, чтобы поэкспериментировать с новыми способами сочетания старого с новым. Это было нелегко. Некоторые критики осудили переход к более крупным симфоническим произведениям из древней традиции небольших произведений камерной музыки. Действительно, новые постановки, сохраняющие традиционную эстетику, могут подчеркнуть красоту традиционных китайских инструментов, адаптируя их к современным вкусам, отмечает она. Шанхайский китайский оркестр уже много лет внедряет инновации в этом направлении. Оркестр призвал музыкантов всех жанров создавать новые произведения для традиционных китайских инструментов [4]. 

Премьера «Шанхайской одиссеи — Бунда», созданной немецким композитором Кристианом Йостом, состоялась на Шанхайском международном фестивале искусств 2023 года. Многие произведения в «Новой восточно-китайской музыкальной сцене» на самом деле были написаны молодыми композиторами, которые раньше почти не работали с традиционной китайской музыкой.  

Помимо грандиозных произведений, оркестр также реализует ряд небольших, более интимных программ, призванных быть более доступными для простых людей. В этом духе Салон искусств Синан продемонстрировал сотрудничество традиционной китайской музыки и других традиционных форм искусства, таких как каллиграфия, вышивка, чайная церемония и сжигание благовоний. В мультимедийной программе «Цветут сады» представлены произведения молодых музыкантов.

Несмотря на то, что Луо открыт для инновационных творений, он заботится о том, чтобы новые идеи не затмили душу традиционной китайской музыки. По ее словам, существует тонкая грань между творческим развитием и чрезмерным использованием заимствованных элементов. Инновации помогли оркестру расширить свой рынок. Билеты на многие специальные музыкальные мероприятия распродаются за несколько недель до выступлений. «Новая восточно-китайская музыкальная сцена» постоянно получает приглашения на зарубежные выступления [3]. 

Итак, в результате непрерывного развития китайской истории не только осталось множество культурных реликвий и древних зданий, но и создана музыкальная культура с уникальными китайскими национальными особенностями. Его богатое культурное содержание стало самым ценным культурным наследием в древнем Китае и даже в современную эпоху. Музыкальные стили разных национальностей, зафиксированные в истории китайской музыки, разнообразны и обширны. Богатая и красочная национальная музыкальная культура является результатом накопления национальной цивилизации и выдающимся вкладом в современную цивилизацию [2]. Превосходная традиционная культура Китая является сутью тысячелетней китайской цивилизации, объединяет глубочайшие духовные стремления китайской нации и воплощает национальное культурное наследие. ​

Этническое образование является важной частью китайского образования и важной частью китайской этнической работы.​​​​

Всестороннее влияние музыкального образования на развитие интеллекта и темперамента человека нельзя недооценивать. Для того чтобы лучше наследовать, развивать и совершенствовать национальную музыкальную культуру, необходимо укреплять​ национальное музыкальное образование, которое является неотъемлемой частью китайского музыкального образования. Наличие у нации высокой степени культурного сознания и уверенности в себе связано не только с культурным возрождением и развитием нации, но также с судьбой и будущим всей нации. Этническая музыка является воплощением истории развития нации, а музыка всех этнических групп имеет свой уникальный стиль и особенности. Благодаря различному этническому музыкальному образованию можно проявить художественные формы различных стилей этнической музыки.​​​​​   

Китайская традиционная музыка вобрала в себя глубочайшие духовные стремления и ценностные ориентации китайской нации за тысячи лет развития. Традиционные добродетели, такие как патриотизм, вежливость, доброжелательность и т. д., являются важными источниками основных социалистических ценностей, а накопленный гуманистический дух, такой как даосизм, природа и гармония, является идеологическим источником Лидэ Шурен.  

Хотя китайская традиционная музыка имеет долгую историю, по сравнению с модой на содержание поп - музыки и оперативностью способа общения, китайская традиционная музыка не является доминирующей в современном искусстве. В настоящее время Китай энергично продвигает и развивает качественное образование, и на этом фоне государство должно попросить школы, учащихся и родителей осознать важность национального музыкального образования, понять значение китайской национальной культуры и дать возможность учителям создавать передовые образовательные учреждения идеи [1].  

В последние годы, с непрерывным прогрессом и развитием науки, техники и общества, развитие и наследие китайской традиционной музыки постепенно исчезли из поля зрения общественности под постоянным воздействием.​ ​​​​​​   

В условиях сегодняшнего быстрого развития цифровизации, развития и наследования китайской традиционной музыки необходимо использовать новые средства массовой информации для распространения и реализации ее первоначальной ценности и сильной культуры, а форма коммуникации новых медиа идеально сочетается с поддержкой, необходимой для развития китайской традиционной музыки. Новые средства массовой информации могут повысить осведомленность о китайской традиционной музыке, способствовать оптимизации продвижения китайской традиционной музыки за счет увеличения частоты ее распространения.  

Новые медиа обеспечивают хорошую платформу для развития китайской традиционной музыки. Хотя некоторые люди выступают против трансграничного распространения традиционной китайской музыки, они считают, что традиционная китайская музыка должна сохранять свой оригинальный стиль и не терять своей первоначальной красоты.

Новые медиа как канал получения информации для большинства людей, особенно для основной группы аудитории новых медиа после 2000-х годов, они в основном через сотовые телефоны, компьютеры получают информацию, связанную с традиционной китайской музыкой. Например, Цзинсюань, игрок на гучжэне на YouTube проигрывает «See You Again», «Rolling In The Deep» и другие европейские и американские поп - песни на улицах Франции с помощью традиционного китайского инструмента гучжэн и загружает их на в медиа пространство, которые привлекают множество поклонников и положительные комментарии. Можно увидеть, что новые медиа как мост между китайской традиционной музыкой и миром не только создают благоприятные предпосылки для выхода китайской традиционной музыки за границу, но и новые средства массовой информации оказывают значительное влияние на глубину и широту ее распространения.​ ​​​ 

Подводя итог, можно сказать, что вмешательство новых медиа имеет эпохальное значение для наследия и развития китайской традиционной музыки. Используя свои собственные преимущества, новые медиа разрушают ограничения времени и пространства в развитии китайской традиционной музыки, что не только усиливает влияние ее искусства и культуры, но также открывает новые возможности для распространения традиционной музыки. В то же время исполнители и новаторы традиционной китайской музыки могут проводить рекламную и просветительскую деятельность с помощью новых средств массовой информации, диверсифицировать формы и методы коммуникации, популяризировать и пропагандировать художественные и культурные ценности традиционной китайской музыки на разных уровнях, а также посредством постоянной оптимизации новых медиа, чтобы слияние традиционной китайской музыки и новых медиа может быть лучше развито.

Источники и литература
Ван Юйхэ. Краткая история современной китайской музыки. Пекин, 1991. С. 277.
Китай. История, экономика, культура. Сборник статей / Под ред. В. М. Алексеева и др. М.: Юристъ, 2001.

Ли, А. К вопросу об истории народной музыки Китая / А. Ли // Народное творчество национальных культур на современном этапе развития музыкальной педагогики. Традиции и новаторство: Материалы студенческой международной научно-практической конференции, Москва, 27 декабря 2019 года. – Москва: Общество с ограниченной ответственностью "Издательство Ритм", 2020. – С. 139-144.

Мяо Тяньжуй. Люйсюэ (Учение о музыкальном строе). Пекин, 1996.

Образцов С. Театр китайского народа. М.: "Искусство", 1957.

Хуан Сяньюй. Система музыкального образования в Китае// Вестник СПбГУКИ. СПб, 2012. № 2(11). С. 155–159.

Шицзин: Книга песен и гимнов / Пер. с кит. и коммент. А. Штукина, - М., 1987.



