ТЕЗИСЫ ДОКЛАДА
Творчество Николая Рериха представляет собой уникальное синергетическое сочетание западной и восточной философии искусства, что делает его работы важными для понимания взаимосвязи изображения и слова. Его картины и литературные труды [3; 4] посвящены вопросам метафизической истины, красоты, а также природе субъективности, позволяя рассматривать искусство как способ диалога между культурами.

1. Общая характеристика темы
Философское понимание искусства как «откровения» истины в западной традиции (М. Хайдеггер [16], Х.-Г. Гадамер [9], Ж.-Ф. Лиотар [11]) и его сравнение с восточными концепциями сознания (Тханиссаро [17], Е. Торчинов [15]). Христианская идея света (Августин [2], Фома Аквинский [10], Р. Скрутон [14]) как символа божественного присутствия сопоставляется с буддийской ясностью сознания (А. Берзин [6], В. Лысенко [12]).
2. Историография
Современные исследования творчества Рериха (А. Андреев [5], В. Волков [8], И. Энгельхардт и др. [7; 13]) отмечают его дар интерпретировать гармонию и духовную высоту в категориях учений Востока, вписанных в европейскую художественную традицию.

3. Постановка проблемы 
1) Как художественные образы Рериха отражают идею красоты как проводника между иллюзией и истиной этапа?
2) Каким образом его произведения позволяют интегрировать западные и восточные философские концепции в рамках изобразительного искусства?

4. Ход исследования
1) Сравнение философских традиций
· Буддийская концепция красоты как инструмента освобождения, а также как иллюзии, создающей привязанность. 
· Предостережения в западной философии (Бернар Клервоский [1]) о «роскоши» земной красоты, которая может отвлекать от познания божественного. 
· Эти мысли сопоставляются с мотивами скромности и самоотречения в картинах Рериха. 

2) Анализ ключевых произведений
· «Ангел Последний», 1912. Момент трансцендентности, соединяющий христианскую эсхатологию и буддийское осознание цикличности бытия.

· «Матерь мира», 1924. Женская фигура, символизирующая единство вселенских сил и гармонию, соотносится с буддийской праджняпарамитой и христианским образом Богоматери.

· «Кони счастья», 1925. Энергия и движение сопоставимы с идеей кармического действия и духовного преображения через усилие.

· «Путь в Шамбалу», 1933. Горный путь как переход к высшему духовному состоянию.
3) Роль символизма в интерпретации истины
Картины Рериха демонстрируют символическое взаимодействие света и тени, движения и покоя, создавая пространство для размышления о конечности и бесконечности человеческого существования.

5. Выводы
Творчество Рериха, его литературные труды и картины создают уникальную возможность для диалога, в котором соединяются западные и восточные взгляды на искусство. Рерих предлагает не только эстетический опыт, но и путь к постижению глубинных смыслов бытия.

Доклад подчеркивает, что исследования искусства Н. Рериха способствуют переосмыслению европейских художественных традиций через буддийские принципы, в свете которых переживание красоты расценивается как признак духовного роста и освобождения.
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