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Семья в китайской культуре исторически выступает основным носителем национального менталитета, объединяя традиции, ценности и социальные нормы. Однако в условиях глобализации, урбанизации и трансформации демографической структуры происходит столкновение конфуцианских принципов с индивидуалистическими тенденциями. Актуальность исследования обусловлена необходимостью выявить устойчивые элементы менталитета, сохраняющиеся в семейных отношениях, и их роль в формировании социального поведения современных китайцев.
Цель исследования состоит в анализе проявлений национального менталитета китайцев в контексте семейных отношений, с акцентом на таких ключевых концепциях, как «жизнь и смерть», «честь и бесчестие», «долг и ответственность». Задачи исследования: 1) изучить символику и исторические основы китайской семьи; 2) выявить связь между семейными практиками и ментальными установками; 3) проанализировать трансформацию традиционных ценностей в современном обществе. В исследовании используются методы: сравнительный анализ этнопсихологических и лингвистических источников; изучение кейсов (материалы из соцсети, СМИ); социокультурная интерпретация архетипов (мифы, пословицы). 
Работа состоит из трёх частей: введение, три ключевых аспекта национального менталитета современных китайцев в семейных отношениях, современные трансформации китайских семьёй. 
Исследование показывает, что коллективизм – основа национального менталитета современных китайцев. Относительная географическая и историческая изоляция Китая, а также конфуцианская идеология сформировали устойчивый коллективизм, где семья воспринимается как «река», связывающая поколения. Это определяет отношение современных китайцев к смерти, чести, долгу в семье, где индивид — звено в цепи, а не самостоятельная единица. Семейные отношения остаются ключевым маркером национального менталитета китайцев, сочетая архаичные элементы с адаптацией к вызовам XXI века. Понимание этой динамики важно для прогнозирования социального развития и межкультурного диалога. 
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