[bookmark: _GoBack]Некоторые политологи и историки считают, что XX век прошел под знаменем величия США, на что указывает их лидерство в международных делах, в области вооружений, в развитии мировой экономики и научно-технического прогресса. Несмотря на то, что Соединенные Штаты сохраняют значительную силу, их гегемония испытывает эрозию в связи с возрастающей сложностью и многоуровневостью современной международной системы. Мы наблюдаем укрепление позиций таких держав, как Китай и Индия, хотя их потенциал пока не позволяет им кардинально изменить доминирующее положение США; а также снижение американского преобладания, которое проявляется в стремлении многих стран к большей независимости от американских решений. Такая динамика обусловлена объективным процессом формирования многополярного мирового порядка. России, как наследнице СССР, одной из двух сверхдержав, предписана двойственная роль. С одной стороны, инерция геополитической конкуренции и расхождения в ценностно-идеологической сфере предопределяют продолжение противостояния с США, особенно в борьбе за сферы влияния. С другой стороны, в условиях глобальной связанности неизбежно и сотрудничество с Вашингтоном. Вместе с тем, приходится констатировать, что культурный конфликт составляет пропасть непонимания между двумя государствами. Для более плодотворного взаимодействия с Америкой необходимо глубже осознать значение американской национальной идеи, чтобы лучше понять, как этот общественный идеал соотносится с такой непохожей на российскую историей и культурой. 
Работа посвящена изучению процесса исторической трансформации американской мечты, ее характерных черт, которые составляют американский менталитет, и воздействие на социо-экономическую реальность США. В ней рассмотрены ключевые этапы эволюции концепции от ее зарождения в эпоху колонизации до наших дней, включая периоды интенсивного экономического роста, социальные потрясения и глобальные кризисы. Особое внимание уделено разбору того, как менялось содержание американской мечты под действием исторических событий, экономических условий. 
Основная цель исследования заключается в проведении комплексного анализа содержания концепции и выявлении взаимосвязи между американской мечтой и такими социально-экономическими аспектами, как стратификация, мобильность и равенство возможностей. Параллельно этому определяется значение американской мечты в политической культуре и идеологии США, и при формировании национальной идентичности. 
Поскольку американская мечта — одно из самых известных и узнаваемых понятий, вопрос о ее сущности и достижимости стал господствующей темой как в академических дискуссиях, так и в общественном диалоге. С момента своего возникновения этот концепт привлекал внимание ученых и общественных деятелей, ведь он является не только символом идеалов и возможностей, предлагаемых Америкой, но и объектом критики и споров. Доклад базируется на статьях отечественных и американских исследователей, высказывающих разные мнения относительно американской мечты и ее влияния на общество: некоторые (Голенпольский Т.Г. и Шестаков В.П., Стивен Лаперуз, Милена Смит, Мэдлин Хай) утверждают, что она является лишь иллюзией, обещающей богатство и успех, но часто не соответствующей реальности; другие (Джим Каллен, Некрасов С. И., Некрасова Н. А. и Платошина В. В.) считают, что это важный стимул для развития личности и общества в целом, а третьи (А.И. Петречук, Елена Головина) предлагают развивать альтернативную американской мечте русскую идею, которая стала бы таким же сильным мировоззренческим ориентиром для нации. 
Результатом исследования является оценка современного состояния и перспектив американской мечты в контексте внутренних проблем американского общества как небезнадежного: хотя в стране с самой большой экономикой мира остаются нерешенными проблемы пола, расы, классов, образования, миграции, рынка недвижимости и другие, что затрудняет мобильность, сплочение нации и возможность обеспечить безопасность и хорошее будущее для следующих поколений, США при помощи политической риторики и массовой культуры продолжают укреплять веру в национальную идею среди своих и иностранных граждан, что позволяет им поддерживать имидж государства равных шансов и процветающего индивидуализма. Более глобальный итог состоит в том, что, подвергнув изучению американскую реальность, мы можем более точно прогнозировать шаги оппонента в контексте теории международных отношений и выявлять возможные точки соприкосновения.
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