Мемориальные доски как фактор сохранения исторической памяти регионального сообщества
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С конца прошлого века в историографии активно обсуждается проблема соотношения истории и памяти, исторической / культурной памяти и идентичности. Коммеморация выступает важным фактором конструирования коллективной идентичности и занимает заметное место в междисциплинарном поле «мемориальных исследований». Современные авторы указывают на значимость изучения механизмов распространения и трансляции «образов прошлого», культурных символов, когнитивных схем [3].
[bookmark: _GoBack]Объектом изучения коммеморативных практик могут стать мемориальные доски, которые выступают в качестве памятных знаков, несущих в себе культурный код региона / страны и параллельно с этим, являются историческим источником. В данном исследовании рассматриваются мемориальные доски столицы Алтайского края – города Барнаул, посвященные участникам Гражданской, Великой Отечественной и локальных войн. Из общего числа памятных знаков (364) более половины занимают мемориальные доски героям боевых действий XX – XXI вв. Их можно разделить на три категории: памятные знаки, посвященные участникам Гражданской войны 1917-1922 гг.; Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и локальным войнам. В свою очередь в последней группе выделяются подгруппы памятников в честь героев войны в Афганистане (1979-1989 гг.), Чеченской войны (1994-2006 гг.), Специальной военной операции на Украине (2022 г. – наст. вр.). 
Доски, посвященные участникам Гражданской войны, единичны – 1,5% от общего количества рассматриваемой категории памятников. Все они установлены в 1970-1980-е гг. и посвящены сторонникам советской власти – красногвардейцам, большевикам-подпольщикам, партизанам. Информация на них также полностью соответствует идеологическим установкам эпохи социализма. Единичный случай установки памятной доски в современной России зафиксирован в 2017 году с надписью: «Здесь жил в 1920-1921 годах М.И. Ворожцов („Анатолий“). Руководитель большевистского подполья в Барнауле и командир 1 Партизанской Чумышской дивизии».
Мемориальные доски героям Великой Отечественной войны занимают более половины от общего количества памятников участникам боевых действий. Они активно устанавливались во второй половине 1970-х – первой половине 1980-х гг. Новая волна коммеморации прослеживается в современный период, начиная с 2003 г. и по 2010-е годы.  Приведем примеры мемориальных досок, посвященных фронтовикам. Памятный знак в честь Петрова Антона Васильевича, «Героя Советского Союза, земляка, удостоенного звания за героизм и отвагу, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками». Мемориальная доска, посвященная Смирнову Владимиру Ефимовичу, «Герою Советского Союза, повторившего подвиг А. Матросова в бою под деревней Шумшино Витебской области. 4 июня 1943 года указом президиума Верховного Совета СССР В.Е. Смирнову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза» [4]. Важно отметить, что об участии в сражениях Великой Отечественной войны говорится не только на памятных досках героям, совершившим выдающиеся подвиги, но и на знаках фронтовикам, отличившимся впоследствии в мирной деятельности (в творчестве, медицине, науке и пр.).
Последняя категория памятных знаков посвящена героям локальных войн. К первой подгруппе нами отнесены мемориальные доски участникам военных действий в Афганистане, установленные в 1990-2000-е гг. В качестве примера приведем надпись в честь Вострикова Алексея Леонидовича, сержанта, командира мотострелкового отделения: «13 июля 1987 в засаде умело распределил силы и средства отделения, личный состав которого внезапно атаковал приближающийся караван противника. В результате смелых и решительных действий отделением было захвачено большое количество боеприпасов иностранного производства. 20 июля 1987 года умер от ран, полученных в бою. За мужество и отвагу награжден медалью "За боевые заслуги" и орденом Красной Звезды (посмертно)» [2].
Ко второй подгруппе относятся памятные знаки участникам Чеченской войны. В 2012 г. состоялось торжественное открытие мемориальной доски, посвященной Семенову Сергею Александровичу. 30 июля 2000 года автомобиль под его управлением в Заводском районе Грозного был подорван на фугасе и одновременно обстрелян боевиками из укрытия. Несмотря на полученное ранение, спасая жизнь бойцов, Сергей сумел вывезти машину из-под обстрела, но от полученных ран скончался. Он награжден Орденом Мужества посмертно. К этой же категории относится мемориальная доска сотруднику ОМОН Ускову Сергею Петровичу. 28 апреля 1996 года группа на БТРах в Чечне отправилась на инженерную разведку, но по пути попала под огонь боевиков. В бою Усков С.П. прикрыл старшего группы разминирования, однако сам получил смертельное ранение [1].
Третья подгруппа включает участников специальной военной операции (СВО). Памятные доски устанавливаются с 2022 года чаще всего на зданиях учебных заведений, в которых учились погибшие воины. В надписях указывается, что они участвовали в решении боевых задач, проявили мужество, отвагу и самоотверженность при выполнении воинского долга и посмертно награждены Орденом Мужества или другими наградами. 
Таким образом, памятные знаки, установленные в честь героев боевых действий – это дань памяти и уважения, составляющая каркас исторической памяти регионального сообщества. Они характеризуют деятельность государства и общественных объединений по выявлению, сохранению и использованию историко-культурного наследия в соответствии с идейно-ценностными ориентирами советского и современного российского общества. Мемориальные знаки способствуют созданию и трансляции исторических представлений локальных социумов о героическом «общем прошлом».
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