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Данное исследование посвящено анализу грамматических особенностей нигерийского варианта английского языка и выявлению факторов, обусловливающих его отличия от нормативного английского. Актуальность темы определяется необходимостью комплексного изучения нигерийского варианта английского языка как самостоятельной языковой системы, функционирующей в условиях многоязычия и выступающей в роли lingua franca в Нигерии. Научная проблема состоит в определении системных грамматических характеристик нигерийского пиджина и в выявлении причин их возникновения и закрепления в языковой практике.
Нигерийский английский появился в результате контактов между носителями языка и местными жителями, использующими английcкий в Нигерии. Английский – это второй язык, который изучается и используется вместе с различными языками коренных народов Нигерии. Он является повседневным средством общения для большого числа нигерийцев с разным уровнем образования [1].
На данный момент, большинство исследований нигерийского английского носит дискриптивный характер и не предлагает целостной картины грамматической системы, не учитывает ее внутреннюю логику и влияние родных языков Нигерии. Недостаточно внимания уделено функциональной роли грамматических особенностей нигерийского пиджина и их влиянию на коммуникативную эффективность. Более того, в отношении оценки языковых отличий этого варианта английского наблюдается серьезная поляризация мнений: сторонники “отрицания” рассматривают любое отклонение от стандартного британского английского как ошибку, требующую исправления. В противоположность этому, “приемлющие” склонны к преуменьшению значимости таких отклонений [2].
В ходе исследования нами были выявлены следующие грамматические особенности нигерийского пиджина: упрощение системы времен, отсутствие согласования в роде и числе, иные способы выражения модальности, изменения в порядке слов, специфические формы употребления предлогов. Многие из этих особенностей обусловлены влиянием грамматической структуры местных языков Нигерии (йоруба, игбо, хауса), в которых присутствуют данные грамматические явления. Выявленные особенности грамматической структуры нигерийского варианта английского языка свидетельствуют о существенном влиянии местных языков, что подчеркивает необходимость дальнейшего изучения нигерийского варианта английского языка как уникальной лингвистической системы, отражающей культурное и языковое разнообразие Нигерии.
Развитие связей с Африкой – важная и развивающаяся тенденция. Нигерийский пиджин играет ключевую роль в этом процессе, являясь не только средством коммуникации, но и отражением богатой африканской культуры.
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