Дипломатические стратегии Турции в Центральной Азии
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После распада СССР в1991 году страны Центральной Азии (ЦА) стали независимыми. Уникальное географическое положение и богатые природные ресурсы региона делают его ареной для игры великих держав. Для Турции ЦА всегда была в центре внимания и является ключевым звеном ее дипломатической стратегии «поворота на Восток». Турция активно расширяет свое влияние в ЦА с помощью военных, экономических, дипломатических и культурных средств, заполняя “геополитическую пустоту”, оставленный Россией. 
Политическая дипломатия
Центральная Азия имеет схожие исторические корни и языковую культуру с Турцией, за исключением Таджикистана, все остальные четыре страны Центральной Азии являются тюркоязычными странами. Турция стремится реализовать концепцию "великого Турана", продвигая свою собственную форму многосторонней дипломатии ‒ политический союз тюркоязычных государств под лозунгом "шесть государств ‒ одна тюркская нация" [n1]. Были созданы такие организации, как Организация совместного развития тюркской культуры и искусства, Сообщества тюркоязычных государств, Совет сотрудничества тюркоязычных государств. В ноябре 2023 года в Астане состоялся 10-ый саммит, на котором будет представлена концепция "Тюркской эпохи" (TURKTIME), то есть, соответственно, инициалы английского слова "традиции (Traditions), единство (Unification), реформы (Reforms), знания (Knowledge), доверие (Trust), инвестиции (Investments), медиации(Mediation) и энергии (Energy)"[n2]. В октябре 2024 года Турция решила заменить термин «Центральная Азия» на «Туркестан» в своих национальных курсах истории, и эти инициативы направлены на переориентацию своих отношений с Центральной Азией, использование общего исторического и культурного сознания для укрепления политических и дипломатических связей и формирования нового геополитического влияния в регионе.
Культурная дипломатия
Целью культурной дипломатии Турции является «формирование хорошего имиджа страны, повышение привлекательности, идентичности и влияния страны на международном уровне».Культурная дипломатия Турции в отношении стран Центральной Азии проявляется главным образом в образовательных обменах, продвижении турецкого языка и культуры и укреплении религиозных обменов. 
Чтобы привлечь студентов из Центральной Азии, Турция предоставляет большое количество государственных стипендий странам Центральной Азии. Создание Тюркского университета (TURKUNIB) укрепило практики обмена и академическое взаимодействие в высшем образовании. Турция также на официальном уровне финансирует строительство Турецких международных вузов в Центральной Азии. Многие другие учебные заведения открыты организациями гражданского общества, имеющими отношения с движением исламского проповедника Гюлена. Утверждается, что после более чем 20-летнего развития почти 50% чиновников нынешнего правительства Кыргызстана получили образование в этих школах [n3]. 
Турция также придает большое значение роли средств массовой информации в продвижении языка и культуры в ЦА, активно расширяет коммуникационные связи со странами ЦА, передает в страны Центральной Азии радио и телевидение, видеоматериалы, переводит большое количество литературных произведений, укрепляет идентичность стран ЦА по отношению к культуре Турции.
Военная дипломатия
Турция, как вторая по величине военная держава НАТО, обладает не только военной мощью после США, но и обширным опытом и передовыми технологиями в области миротворчества, борьбы с терроризмом, разработки и производства вооружения и техники, что дает Турции основу для военной дипломатии как пути развития ее мягкой силы в Центральной Азии.
Заключение
После окончания «холодной войны» «уникальная» дипломатия мягкой силы Турции в Центральной Азии достигла определенных результатов, не только сформировала имидж турецкого «морального актора», дала ему пространство для регионального лидерства и действий в игре великих держав, но и превратила геополитическое превосходство Турции в влияние. Но, с другой стороны, Турция, осуществляя дипломатию в регионе Центральной Азии, должна соблюдать меру, не должна спешить и принудить эти независимые страны принять свои собственные ценности и предпочтения[n4]. Турция хочет быть "лидером" в регионе, это кажется нереальным. Страны ЦА продолжают отстаивать свою независимость и стремиться быть субъектом, а не объектом международных отношений. Попытки Турции навязать свою культуру и политику будут вызывать там негативную реакцию, а также бросать вызов интересам других держав в регионе.
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