“Внешнеполитическая идентичность США в период президентства Дж. Буша-мл”

Совсем недавно появился термин “внешнеполитическая идентичность”, который применяется в междисциплинарных исследованиях. К настоящему моменту уже написано множество работ, которые раскрывают это понятие на примере внешней политики разных стран. Автор статьи “Внешнеполитическая идентичность” Прохоренко И.Л. предлагает такое определение данному термину: “идеи и представления, порой мифологизированные, о сложившемся и/или желаемом миропорядке, о месте, роли и статусе государства в мире, о его реальных и потенциальных союзниках, соперниках и врагах, о его ресурсах внешней политики” [2]. Исследователь Маринин М.О. предлагает два подхода к истокам внешнеполитической идентичности: от власти или от народа [3]. 

Президент, как институт власти, безусловно оказывает огромное влияние на внешнюю политику страны. В данной работе предлагается рассмотреть внешнеполитическую идентичность США в период президентства Дж. Буша-мл. на основе его воспоминаний “Ключевые решения” [1]. 

Для того, чтобы раскрыть внешнеполитическую идентичность США с 2000 по 2008 гг. предлагается рассмотреть доктринальные основы внешней политики в указанный период, типологию образов акторов на международной арене, а также инструменты влияния на государства, в зависимости от их принадлежности к образу. 

Доктрина Дж. Буша-мл. во внешней политике состоит из четырех разделов: привлечение к ответственности террористов и тех, кто им помогает; атака врага до удара по территории США; предупреждение угрозы до ее возникновения; пропаганда свободы в противовес идеологии угнетения и страха. Четвертый раздел был назван “План свободы”, и президент уделяет особое внимание этому пункту, описывая его как идею пропаганды свободы и поддержания зарождающейся демократии на территориях Палестины, Ливана, Грузии и Украины [1].

Исходя из опорной концепции “свой-чужой” во внешнеполитической идентичности предлагается рассмотреть направления внешней политики США с точки зрения типологии образов на международной арене. Подробную типологию образов государств предлагает Тюкаркина О.М.: государства-единомышленники, стратегические партнеры, зависимые государства, враги, соперники, государства-изгои и нейтральные государства [4]. В данной работе предлагается рассмотреть отношения США с другими политическими акторами при президентстве Дж. Буша Мл. и Б. Обамы сквозь призму типологии Тюкаркиной О.М. 

В конце предлагается рассмотреть инструменты влияния “мягкой” и “жесткой” силы, которые США использует в зависимости от образа государств [5], [6]. 
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