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Актуальность анализа региональной дифференциация качества и уровня жизни населения обусловлена совокупностью внешних и внутренних факторов, которые оказывают непосредственное влияние на угрозы экономической безопасности государства. Так, обостряющаяся геополитическая обстановка и санкционное давление, вследствие которых может происходить сокращение производства и уменьшение рабочих мест, создают благоприятную почву для повышения уровня безработицы и бедности.  Сложность государственного управления, связанная с большой протяженностью территории и ресурсно-сырьевая модель Российской Федерации, являющиеся внутренними факторами, воздействуют на социально-экономическое развитие регионов и, как следствие, уровень жизни населения в регионах.
Отметим, что региональная дифференциация уровня жизни населения представляет собой различия в уровне жизни между регионами, вызванными множеством факторов включая экономические, социальные, культурные и географические аспекты.
 Качество и уровень жизни населения предопределяют привлекательность региона с точки зрения социального благополучия в нем и возможности к достойного удовлетворения потребностей. Для того, чтобы обеспечить условия, отвечающие национальным интересам государства с целью устойчивого развития экономики, необходимо снижать бедность и обеспечивать достойный уровень жизни населения. Проблема снижения региональной дифференции регионов по качеству  и уровню жизни остаётся одной из самых ключевых. 
Российская статистика в разделе «уровень жизни» регионов включает 3 группы показателей: денежные доходы населения, потребление продуктов питания, жилищные условия населения.[5] При этом, отдельные исследования в российской статистике посвящены показателям качества жизни населения: «население», «труд» «образование», «здравоохранение», «культура, отдых и туризм» и др.  
Одно из наиболее комплексных исследований  в Российской Федерации показателей качества и уровня жизни населения представлено комплексным наблюдением условий жизни населения (КОУЖ), которое проводит Росстат.   Комплексное наблюдение условий жизни населения организуется во всех субъектах Российской Федерации один раз в два года.  В 2022 году его охват составил 60 тыс. домохозяйств.  Кроме этого Росстат проводит целый ряд специальных региональных обследований, в которых, наряду с экономическими показателями, широко представлены показатели качества и уровня жизни. Одним из таких исследования является исследование региональных социально – экономических процессов, широко представленных в сборнике Росстата «Регионы России. Социально-экономические показатели» [5] 
В нашей стране проводится несколько негосударственных мониторинговых обследований качества и уровня жизни. Так,  с 1994 года в России ежегодно осуществляется негосударственный мониторинг социально-экономической ситуации и состояния здоровья населения (RLMS-HSE) [3]   Этот мониторинг включает в себя серию общенациональных репрезентативных опросов, основанных на многоуровневой стратифицированной выборке, которая была создана с участием ведущих мировых специалистов в данной области. С 1995 года проводится ежегодный Мониторинг доходов и уровня жизни населения России, который по специальной методологии исследует более 100 показателей качества и уровня жизни, включая межрегиональные сопоставления. [2]
Цель обеспечения достойного качества и уровня жизни в Российской Федерации обозначена в ряде нормативно-правовых актов, что также подчеркивает актуальность выбранной темы настоящего исследования.   Указ Президента от 07.05.2024 № 309 содержит цель снижения уровня абсолютной монетарной бедности ниже 7 процентов к 2030 году и ниже 5 процентов к 2036 году, в том числе уровня бедности многодетных семей до 12 процентов к 2030 году и до 8 процентов к 2036 году. [1]. Во исполнение данного Указа разработано 8 национальных проектов социальной направленности, в которых предусматривается повышение различных компонентов качества и уровня жизни (ожидаемой продолжительности жизни, снижения социально-экономического неравенства, повышение качества жизни российской семьи с детьми, молодежи и др.). [4]   
         ООН приняла комплексный документ Цели устойчивого развития, в котором определены индикаторы качества и уровня жизни, которыми руководствуются все страны, члены этой организации.[6] Подход ООН к определению уровня и качества жизни населения основан на концепции человеческого развития, которое оценивается не только по уровню реальных доходов, но и по доступу к образованию, здравоохранению.     
        Интегральным показателем, который учитывает эти аспекты, является Индекс человеческого развития (ИЧР).  По уровню ИЧР, согласно «Докладу о человеческом развитии» за 2024 год Россия занимает 56 место из 193 стран с абсолютным значением 0,821, входя при этом в число стран с высоким уровнем человеческого развития (чем ближе значение индекса к 1, тем выше уровень человеческого развития в той или иной стране).[6] Лидерами являются Швейцария (0,967), Норвегия (0.966), Исландия (0,959). Помимо ИЧР Программа развития ООН выделяет и другие показатели, которые оказывают сильное влияние на уровень  и качество жизни.   
Росстат не рассчитывает ИЧР в целом по стране и в ее регионах. До недавнего времени такие исследования по России и ее регионам проводили научно – исследовательские подразделения МГУ им. М.В. Ломоносова, а также Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации. В последние несколько лет эти исследования не проводятся. У научной общественности существует потребность в их возобновлении.
 В международной практике оценки качества и уровня жизни используются различные критерии и индикаторы, разработанные ОЭСР, Всемирным банком, Евростатом и др.  Они позволяют проводить межгосударственные сопоставления и позволяют сравнивать качество и уровень жизни в нашей и других странах.
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