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В ходе развития системы международных отношений понятие региона претерпевало перемены. Изначально «регион» означал исключительно географическую детерминанту, обозначавшую группу стран, располагающуюся в непосредственной близости друг от друга и имеющую общие сухопутные границы.  

Е.Б Михайленко вводит понятия нового и старого регионализма
: старый регионализм означает понятие исключительно географическое, которое уже было описано. Новый регионализм представляет собой более сложную концепцию, основанную на большем числе факторов, чем географический: например, культурном, этническом, политическом, экономическом и других. 

Кроме того, при новом регионализме появляется у региона появляется субъектность—способность быть самостоятельным актором международных отношений. Тем не менее, необходимо более точно определить критерии акторности региона. 

Критерии акторности были рассмотрены автором на примере Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), которые будут рассмотрены далее.

Первый необходимый критерий—территориальная близость стран региона друг другу. Однако в данном случае важно оговориться, что границы государств, принадлежащих к этому региону не обязательно должны быть сухопутными—например, США и Китай не имеют сухопутной границы, однако у обеих держав имеется выход к акватории Тихого океана. 

Наличие институциональных объединений в рамках региона также играет важную роль в формировании субъектности региона, так как именно в рамках таких объединений происходит взаимодействие региона с другими державами, регионами и прочими объединениями: например, в рамках АТР можно выделить АСЕАН, БРИКС. 

Фактор экономического взаимодействия логически следует из предыдущего тезиса: наличие институциональных объединений обеспечивает взаимодействие региона с другими акторами, а также между странами-участницами в сфере торговли: например, на данный момент у АСЕАН подписаны 5 соглашений о зоне свободной торговли, соглашение о торговле товарами. Здесь также нужно обозначить существенные экономические возможности стран БРИКС: на данный момент страны БРИКС обеспечивают 35% мирового ВВП по ППС
. 

Необходимо заключить, что, несмотря на наличие и других факторов—например, культурный, этнический и др.— именно вышеупомянутые факторы являются необходимыми для функционирования региона как актора международных отношений.  Именно эти критерии, по мнению автора, являются решающими в формировании акторности региона, что позволяет ему выступать в качестве субъекта международных отношений. 
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