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Некоторые исследователи считают чат-ботов цифровыми собеседниками, адаптирующимися к уровню знаний обучающегося. Chheda и Tambawala отмечают, что такие боты, как Google Assistant, персонализируют учебный процесс [5]. Jeon, Petrović и Jovanović и Silitonga подчеркивают их роль в развитии автономного обучения [8, 9, 11]. Romadhon указывает на их эффективность в запоминании терминов [10].
Сысоев П.В. и Филатов Е.М. определяют чат-бот как диалоговую программу, развивающую устные и письменные навыки через технологии естественного языка и машинное обучение [2]. В ESP чат-боты помогают освоить профессиональную лексику, а Atif рассматривает Dialogflow как платформу для адаптивного взаимодействия [3].
Опыт применения чат-ботов в обучении ESP
Развитие лексической компетенции
Исследование Silitonga показало, что студенты, использовавшие чат-бот Dialogflow, достигли лучших результатов в пост-тесте. Интерактивные диалоги с синонимами и объяснениями слов способствовали запоминанию лексики [11].
Romadhon изучил влияние Replika AI на усвоение бизнес-английского. Экспериментальная группа, работавшая с чат-ботом 14 недель, отметила, что бот помог научиться применять термины в профессиональном контексте [10].
Chien исследовал чат-бот LINE и обнаружили, что он повышает мотивацию студентов и улучшает разговорные навыки. Но существенного прогресса не было зафиксировано, что указывает на необходимость комбинированного обучения [6].
Развитие грамматической компетенции
Авраменко А.П. и коллеги изучили влияние чат-бота @Speak_league на изучение грамматики у студентов уровня B2. После трех недель тестирования средний уровень владения грамматикой вырос с 61,11 % до 72,22 % (t = 3,829, p = 0,003), подтверждая эффективность чат-ботов в развитии грамматических навыков [1].
Преимущества чат-ботов в обучении ESP
Чат-боты обеспечивают персонализированное обучение, адаптируя задания под профессиональную сферу студентов, что особенно важно для совмещения учебы с работой. Они способствуют лучшему усвоению профессиональной лексики, как показало исследование Romadhon, где студенты, использующие Replika AI, значительно улучшили запоминание и применение деловых терминов [10].
Чат-боты повышают мотивацию, моделируя реальные профессиональные ситуации, такие как переговоры или деловая переписка, а геймификация способствует вовлеченности студентов [4]. Исследование Hamzah подтвердило, что использование чат-ботов развивает автономность студентов в изучении ESP, помогая им осваивать коммуникационные навыки, необходимые в переговорах [7].
Чат-боты решают проблему воссоздания профессионального общения в классе, позволяя моделировать специализированные диалоги, адаптировать их под уровень студентов и создавать безопасную среду для практики речевых конструкций.
Вывод:
Анализ исследований подтверждает, что чат-боты улучшают усвоение специализированной лексики в ESP, способствуя запоминанию терминов и созданию мотивирующей среды. Их преимущества включают персонализированное обучение, мгновенную обратную связь и моделирование профессиональных коммуникаций.
Однако остаются ограничения: узкая выборка, фокус на лексике без охвата других навыков и недостаточная система оценки знаний. Дальнейшие исследования должны расширить выборку, изучить влияние на говорение, письмо и восприятие речи, а также интеграцию чат-ботов в смешанные модели обучения.
Перспективными направлениями дальнейших исследований являются разработка чат-ботов для конкретных профессиональных областей, анализ их влияния на критическое мышление и навыки межкультурной коммуникации, а также изучение долгосрочного эффекта их использования на уровень владения языком.
В будущем чат-боты могут стать ключевым инструментом ESP, обеспечивая персонализированный и адаптивный подход к обучению.
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