Обучение японскому речевому этикету: анализ предлагаемых практик
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Для успешной коммуникации с носителем японского языка очень важно умение строить диалог, учитывая социальное положение участников коммуникации и особенности японского менталитета. Необходимо обладать глубокими познаниями в области понимания и применения разных стилей речи, особенно – вежливого стиля. При этом в связи со сложностью материала на ранних этапах у обучающихся возникают трудности в восприятии темы вежливого стиля в японском языке.   
Цель проведенного исследования: на основе обобщения и анализа опыта преподавания речевого этикета японскими специалистами дать критический анализ и оценку имеющимся подходам, технологиям и практикам обучения студентов вежливому стилю речи на японском языке. Для достижения поставленной цели используются следующие методы исследования: анализ научной литературы по лингвистике, лингводидактике, лингвокультурологии, методике обучения японскому языку; вероятностное прогнозирование; обобщение результатов исследования.  
Теоретическую базу исследования составляют работы японских филологов и преподавателей, исследующих тему речевого этикета и вежливости на японском языке: Кабая Х. (2003), Миямото К. (2007), Токума Х. (2019), Хаяно К. (2019), Кавано Т. (2019), Yasutaka M. (2022). На основе анализа данных работ установлены: основные трудности, с которыми сталкиваются студенты при изучении речевого этикета на японском языке по мнению японских специалистов;  предлагаемые способы снятия выявленных трудностей; технологии, повышающие эффективность преподавания речевого этикета студентам – носителям русского языка.
К эффективным практикам преодоления трудностей относятся: обучение лексико-грамматическим средствам передачи категории «вежливость», освоение обучающимися фраз и устойчивых выражений вежливости, знакомство обучающихся с иерархией отношений «свой – чужой», с эллипсисом в японском языке и способами трактовки недосказанности. 
Самым распространённым приемом обучения речевому этикету является интервьюирование: каждый участник практикуется быть одновременно и рассказчиком, и слушателем, в процессе этого есть возможность учиться быстро «переключаться» между стилями вежливости [6, 4]. Другим эффективным приемом служит обучение аудированию новостных сообщений [2]. Отдельно следует отметить продуктивность изучения вежливости в разговоре на основе дидактического приема «пазл» [5], когда изучение материала и дальнейшая передача полученной информации другим студентам в группе, представлена с позиции научить других. В качестве перспективного приема обучения вежливому стилю следует рассматривать предоставление лингвокультурологического комментария.
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