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Профессиональная коммуникация играет ключевую роль в формировании и развитии специалиста, обеспечивая успешное взаимодействие в профессиональной среде. Одним из значимых жанров профессионального общения является интервью о приёме на работу, которое в образовательной сфере выполняет не только функцию оценки знаний и квалификации кандидата, но и позволяет выявить его коммуникативные и педагогические компетенции.

Целью работы является анализ и определение интерактивных умений, необходимых для прохождения интервью о приеме на работу.

Объектом исследования выступает процесс профессиональной коммуникации между работодателем и кандидатом в ходе собеседования. 

Предметом исследования являются интерактивные навыки и умения кандидатов, обеспечивающие эффективную коммуникацию в ходе интервью при трудоустройстве.

Интервью как жанр профессиональной коммуникации имеет богатую историю, начавшуюся в начале XX века. В этот период, в связи с развитием научного менеджмента, интервью стало активно использоваться для оценки персонала. Данный метод позволял работодателям более глубоко оценивать профессиональные и личностные качества кандидатов, что было особенно актуально в условиях растущей индустриализации и специализации труда. Основной целью интервью является получение информации о кандидате, необходимой для оценки его соответствия требованиям должности. Среди задач интервью выделяются выявление профессиональных компетенций, оценка личностных качеств и определение мотивации кандидата. 

Интервью играет ключевую роль в профессиональной коммуникации, являясь эффективным инструментом для оценки кандидатов. В педагогической среде этот метод не только помогает выявить профессиональные навыки, но и позволяет определить способность кандидата к взаимодействию с детьми и коллегами. Лукина отмечает, что «интервью как жанр профессиональной коммуникации в педагогической среде играет важную роль в процессе подбора кадров, позволяя оценить компетенции кандидатов и формировать их профессиональный имидж» [2].

Для студентов лингводидактических направлений подготовки успешное прохождение собеседования требует развития профессионально-коммуникативных умений интеракции, включающих умение ясно и логично излагать мысли, адаптироваться к различным стилям общения, демонстрировать способность к эффективному взаимодействию с работодателем.  Под интеракцией понимается совместная деятельность двух или более субъектов по построению общего дискурса [1]. Важным элементом, способствующим успешному взаимодействию, является коммуникативный подход, который моделирует общение и направлен на создание технологической и языковой готовности к общению, а также на осознание требований к эффективному высказыванию [3]. Этот подход способствует формированию не только технических навыков, но и способности осознанно взаимодействовать в процессе собеседования.

Интеракция в интервью - это не только обмен информацией, но и процесс взаимной адаптации участников. Кандидат должен уметь адаптировать свои ответы в зависимости от реакции работодателя, а также учитывать, какие невербальные сигналы он получает в процессе общения. По словам Э. Гоффмана, эффективная социальная интеракция требует соблюдения "кодов поведения", которые соответствуют ожиданиям собеседников в различных социальных ситуациях. Для успешного прохождения собеседования важно, чтобы кандидат осознавал, какие ожидания работодателя лежат в основе интервью и подстраивал свое поведение под эти ожидания. 

Также важно выделить, что в ходе собеседования может происходить несколько типов интеракций. Например, интеракция прямого вопроса и ответа, когда кандидат четко отвечает на вопросы работодателя, и интеракция диалога, где происходит обмен множественными репликами, в ходе которого обе стороны участвуют в обсуждении. Эти разные типы интеракций требуют различных коммуникативных навыков, таких как ясность изложения мысли, способность адаптироваться к стилю общения собеседника и умение поддерживать разговор в комфортном русле.

Таким образом, можно утверждать, что способность к эффективной интеракции во время интервью играет ключевую роль в демонстрации профессионально-коммуникативной компетенции кандидата и является основным фактором успешного трудоустройства. 

В рамках доклада будет рассмотрена роль интерактивных умений в процессе интервью при приёме на работу, проанализирована их значимость для успешной профессиональной коммуникации, а также предложены способы их формирования и развития.
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