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Языковое образование претерпевает изменения с появлением нейросетей, которые активно проникают в процесс обучения иностранному языку, в частности его аспектам. Цель данного исследования: выявление потенциала нейросети Gliglish при обучении иноязычному устному общению студентов языкового вуза.

Иноязычное устное общение согласно Е.И. Пассову строится на основе трех этапов: формирование речевых (произносительных, лексических, грамматических) навыков, совершенствование данных навыков (их комбинирование) и развитие речевого умения. Применение речевых навыков и овладение речевым умением представляют из себя осуществление иноязычного устного общения [3]. 
Под нейросетью, следуя за М.Н. Естигнеевым мы понимаем «особый тип модели машинного обучения, направленный на выявление взаимосвязей в наборе языковых данных посредством имитации работы человеческого мозга» [1]. В процессе обучения иностранным языкам популярность приобрели нейросети-трансформеры – Generative Pre-Trained Transformer. Одной из таких нейросетей является Gliglish [2], создателем которой является Фабьен Сноварт. Данная нейросеть позволяет расширить иноязычную практику обучающихся во внеаудиторное время.
Для этого нами были выбраны условно-речевые упражнения, направленные на развитие речевого (лексического) навыка, предложенные Е.И. Пассовым для их реализации с применением нейросети. Условно-речевые упражнения представлены 4 видами упражнений: имитативные, подстановочные, трансформационные и репродуктивные. В тезисе будет представлен алгоритм работы с имитативными упражнениями. Цель данных упражнений – имитация живого общения, использование изученного лексического материала в готовом виде, например, в форме вопросов.
Для успешного общения обучающихся с нейросетью, нам необходимо создать промпт – запроса к нейросети в виде речевой задачи, которая является стимулом, побуждающим к общению. Рассмотрим особенности использования нейросети Gliglish на примере темы ‘’Shall we go out or stay in?’’ УМК New English File Intermediate Plus [4]:
Лексический материал, представленный в рамках данной темы: Box office; Crowd; Half-time; Interval; Matinee; Performance; Stadium; Stage; Stalls/circle; Arena; Audience; Curtain; Extra time; Fans; Final whistle; Opponent; Plot; Programme; Row; Scene; Score; Spectators; Tickets; Board game; Brain-training game; Card game; Role-playing game; Video game.
Обучающимся предлагается перейти по ссылке, поприветствовать нейросеть и обсудить – задав представленные вопросы, различные способы провести хорошее время (англ. Click on the following link – https://gliglish.com/free consultant on some questions concerning different ways of having fun ask the following questions to it, keep a record of the answers, remember to be polite and responsive).
Список вопросов, которые обучающиеся должны задать нейросети:
1) How did the box office numbers compare between the matinee and evening performance?
2) What role does the crowd play in creating the atmosphere in a stadium during a live concert?
3) What activities do you enjoy during the half-time interval of a football match?
4) Do you prefer watching movies in the stalls or the circle of a theatre? Why?
5) How does the atmosphere in an arena differ from that in a traditional stage setting for a performance?
6) What type of audience interaction do you expect when attending a live role-playing game event?
7) How does the curtain call at the end of a performance enhance the experience for both the actors and the spectators?
8) How do you feel about matches that go into extra time? Do they add more excitement for the fans?
9) How do fans react when the final whistle is blown and their team has won?
10) When choosing an opponent for a board game, do you consider their skill level to make the game more competitive?
11) How important is the plot in determining whether you’ll enjoy a video game?
12) What information do you look for in a theatre programme before a show starts?
13) Have you ever found yourself seated in a row that wasn’t ideal for viewing the scene on stage? How did it affect your experience?
14) How often do you check the score during a sports match as a way to keep track of your team's performance?
15) What is the best way to get tickets for a sold-out performance?
16) Do you prefer playing a brain-training game or a card game when looking for mental stimulation?
17) How do spectators typically react when a crucial scene unfolds in a live performance?
18) Which board game do you think offers the best balance of strategy and fun?
19) How do you feel about video games that incorporate complex narratives into their plot?
20) What strategies do you use to win in a competitive card game with friends?

Обучающиеся задают данные вопросы, данные вопросы содержат изученную лексику, которые мы представили выше, обучающиеся используют лексику при общении, закрепляя корректное произношение и запоминая контекст использования изученных лексем. Основным преимуществом использования данного типа упражнений с нейросетью является, функционал нейросети, создавая контекст общения, наличие осмысленных ответов по теме вопросов, имитируя процесс общения, корректировка при наличии ошибок, предлагая правильный либо наиболее оптимальный вариант, возможность внеаудиторной иноязычной практики общения, контроль данной внеаудиторной работы преподавателем благодаря функции нейросети делиться с преподавателем ссылкой на состоявшийся разговор. 
В рамках исследования разработан алгоритм работы с подстановочными, трансформационными и репродуктивными упражнениями, используя нейросеть Gliglish.
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