Дидактический потенциал виртуальных досок как средства реализации интерактивных форматов заданий в цифровой обучающей среде
Кулешова Анна Сергеевна
Студент (бакалавр)
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
иностранных языков и регионоведения, Кафедра теории преподавания иностранных
языков, Москва, Россия
E-mail: cul3shovaanna@yandex.ru 
Стремительная цифровизация образования предопределила активное использование большого разнообразия электронных образовательных ресурсов, которые являются одним из условий существования цифровой обучающей среды, платформы которой отличаются интеграцией дополнительных средств и функций для расширения доступного инструментария [1]. Виртуальные доски в качестве одного из таких цифровых инструментов обладают свойством унифицированности, позволяя соединить в едином пространстве обособленные мультимедийные материалы, и создают благоприятную среду для проявления инициативы обучающихся, обеспечивают повышение доли обучения в сотрудничестве, что выступает в качестве необходимых условий для реализации интерактивных форматов заданий [2, 3].
Итак, гипотезой нашего исследования стало утверждение о том, что виртуальные доски обладают рядом преимуществ перед традиционной формой представления информации в отношении реализации интерактивных форматов заданий. В настоящем исследовании мы обратимся к анализу дидактических свойств и принципов соответствующего цифрового инструмента с целью обоснования целесообразности его использования и подтверждения нашей гипотезы. В рамках исследования автором проведен сравнительный анализ дидактического потенциала виртуальных досок Linoit, Flipchart и Yutu Class и получен вывод о соответствии данных инструментов критериям отбора электронных платформ для организации учебного процесса в цифровой среде: психолого-педагогическим, дидактико-методическим, техническим и организационно-финансовым [4].
Процесс внедрения виртуальных досок в образовательный процесс является предметом изучения мультимедийной дидактики, призванной обозначить весь комплекс мультимедийных, телекоммуникационных и сетевых технологий, а также выявить закономерности их функционирования. Несмотря на значительный опыт задействования виртуальных досок, термин “мультимедийная дидактика” является неустойчивым и находится в стадии активного освоения, что свидетельствует об актуальности исследования [5].
Перспективность использования виртуальных досок подтверждается воплощением в их функционале выделенных Майером принципов эффективности мультимедийного обучения, которые формируют когнитивный аспект их применения [6]. Он также проявляется в повышенной усвояемости за счёт активации подсознательных реакций обучающихся на заложенные заранее “стимулы”, которые переходят в категорию автоматизированных [2]. Виртуальная доска обеспечивает подачу информации в инновационной форме, которая более не сводится к статичному изображению или линейному тексту, а напротив, характеризуется динамичностью и многослойностью. Кроме того, виртуальные доски позволяют подключить целый ряд дидактических принципов, как наглядность, активность и сознательность, индивидуализация и др. Тем не менее недостаточная методическая разработанность накладывает определённые ограничения и создаёт пространство для совершенствования виртуальных досок. Нами были выделены потенциальные проблемы использования данного инструмента для обоих участников образовательного процесса, а также направления модернизации.
В последующем планируется педагогическая апробация для оценки достоверности полученных теоретических положений и понимания специфики функционирования на практике. 
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