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        Задачи с ультразвуковыми волнами охватывают широкую область: от неразрушающего контроля параметров материалов и структур, проверки состояния конструкций с использованием дисперсионных трехмерных упругих волн, до фундаментальных исследований различных волноводных мод. Акустические волны могут направляться по различным типам границ, например, свободным границам, границам раздела твердое вещество–жидкость, твердое вещество–газ или границам раздела между двумя различными твердыми телами. Обычно такие локализованные на границе волны распространяются на существенно большие расстояния.
    Недавно для целей проверки состояния конструкций были разработаны бесконтактные лазерные системы возбуждения и зондирования. Эти системы обнаружения могут быть использованы для лазерных схем беспроводной передачи энергии и данных при дистанционном управлении волнами.
    Цель исследования состоит в том, чтобы научиться определять параметры материала плёнки, используя измерение дисперсии различных поверхностных мод.
    В качестве примера прямой задачи в работе исследованы два типа структур: “медленная“ пленка на ”быстрой” подложке (никель на кремнии) и ”быстрая” пленка  на “медленной“ подложке (нитрид кремния на кремнии).  Представлены дисперсионные кривые фазовых и групповых скоростей, а также двумерное распределение всех компонент акустического поля различных мод.   
    В работе рассматривается экспериментальное измерение дисперсии Рэлеевской волны в структуре кремний (001) с алмазной пленкой микронной толщины. Рассчитаны погрешности определения фазовых скоростей в зависимости от частоты. На основании этих погрешностей введены относительные весовые коэффициенты для решения обратной задачи.  Определены 3 параметра пленки: модуль Юнга, плотность и толщина. Исследованы взаимозависимости параметров и их погрешности.
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