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Спектроастрометрия применяется к астрономическим объектам, имеющим сложную пространственную структуру и угловой размер, меньший предельного разрешения телескопа, на котором проводятся наблюдения. Метод реализуется посредством анализа спектра, представляющего собой комбинацию накладывающихся друг на друга спектров компонент объекта. В простой реализации метод применяется для разделения двойных объектов, имеющих особенности в спектрах (так называемая двухточечная модель). Подход позволяет определить угловое расстояние между компонентами, а также аналитически разделить потоки излучения от них, что предоставляет исследователю сразу два канала информации о таких пространственно неразрешенных двойных системах, изучение которых остальными методами либо затруднено, либо невозможно вследствие их малого углового размера.
Идея спектроастрометрии заключается в использовании определения центра масс изображения спектра в направлении, перпендикулярном дисперсии в щелевом спектрографе. Поскольку наблюдения ведутся с поверхности Земли, изображения звезд уширены эффектом атмосферного размытия. Так как это размытие обычно имеет масштаб, превышающий размер одного пикселя на кадре, а также дает распределение яркости вокруг истинного положения центра наблюдаемого источника, близкое к симметричному, появляется возможность оценить это положение с помощью аппроксимации профиля звезды модельной функцией. Поскольку случайная ошибка определения центра, зависит от ширины профиля звезды и от отношения сигнала к шуму, точность определения центров спектра на разных длинах волн может существенно превышать не только ширину атмосферного профиля звезды, но и размер дифракционного изображения. Если спектры источников различны, аппроксимация центра яркости спектра перпендикулярно направлению дисперсии на разных длинах волн будет давать разные оценки центра средней координаты системы. По спектроастрометрическому сигналу (зависимости смещения среднего по яркости положения спектра на кадре от координаты вдоль спектра) в совокупности с наблюдаемым спектром можно восстановить как истинные координаты источников, так и их спектры.
Ниже приведена иллюстрация метода, взятая из статьи [2] и адаптированная под текущую работу. 
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	Рис. 1. Идея спектроастрометрического подхода


Известно несколько способов обработки спектроастрометрического сигнала. Они описаны в работах [1, 3]. Однако в условиях реальных астрономических наблюдений они часто оказываются либо неустойчивыми, либо требующими сложной обработки и большого числа начальных предположений.
В связи с этим в данной работе предлагается новый метод анализа спектроастрометрических данных, обладающий устойчивостью и относительной простотой реализации. Его применение позволит более корректно оценить точность данных, полученных спектроастрометрическим способом, а также избежать избыточного влияния начальных предположений (и, соответственно, человеческого фактора) на результаты исследований. 

Метод был применен для исследования тесной двойной системы с компактным объектом SS 433. Были получены устойчивые оценки разделения в эмиссионных линиях джетов на уровне 0.01 угловой секунды.
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