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Открытие гравитационных волн дает возможность исследовать Вселенную в принципиально новом диапазоне [Abbott et al. 2016a,b]. Как показывает опыт оптической поддержки наблюдений полей ошибок первых гравитационно-волновых событий - оптическая локализация источников гравитационных волн событий представляет собой крайне сложную задачу.
Успех гравитационно-волнового эксперимента LIGO/Virgo в немалой степени стал осуществим благодаря оптической поддержке роботизированных обсерваторий, таких как Глобальная сеть телескопов-роботов МАСТЕР МГУ. Оптическое обнаружение источника позволяет существенно уменьшить область локализации события. К примеру, в случае события GW170817 область локализации уменьшается в 108 раз с 31 кв.град (1σ) до ~1 кв. сек (Abbott B. P. et al. 2017a,b). Размеры областей локализации (3σ) гравитационно-волнового (ГВ) события варьируется от 150 до 26000 кв.град.  Подобные площади на небе невозможно покрыть одним снимком ни на одном современном инструменте. При этом области локализации ГВ событий не имеют «правильную» (круг или квадрат) форму, что усложняет обработку данных. За годы своей работы сеть широкопольных телескопов роботов МАСТЕР приобрела достаточный опыт в исследовании больших областей локализации и поиске транзиентов внутри них (Липунов и др. 2019). 
Основное число ГВ событий, попавших в конечные каталоги (Abbott et al. 2019b, 2021, 2023, 2024) было передано через различные каналы оповещения сразу после их регистрации. Тем не менее 36 событий было найдено и подтверждено коллаборацией LIGO/Virgo/KAGRA только после тщательного анализа полученных данных. Подобные события без оповещений представляют интерес с точки зрения возможности случайного обнаружения источников гравитационных волн.  В данной работе производится анализ сьемки данных событий сетью МАСТЕР, а также производится оценка случайного обнаружения оптического источника.
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