Трековый нитроцеллюлозный мониторинг излучений высокой энергии
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Трековые детекторы частиц – детекторы заряженных частиц и ядерных фрагментов, регистрация которых основывается на анализе наблюдаемых на полимерной нитроцеллюлозной плёнке после химической обработки следов (треков), повторяющих траекторию частицы или фрагмента [1-8]. В качестве полимерной основы большое распространение получила специально подготовленная нитроцеллюлоза с массовой долей азота 10,5- 12,2%, высокой химической чистоты и минимальном содержанием микропримесей металлов  (Fe, Ni, Co, Cu) до 0,0001 % при вязкости стандартных растворов 400 мПа.с.

В связи с этим большую перспективу открывает технология изготовления нитратов целлюлозы на основе синтетической бактериальной целлюлозы, отличающейся высокой химической чистотой, молекулярно-структурной однородностью,  улучшенными сорбционными свойствами, высокой степенью кристалличности и полимеризации.
Способ получения бактериальной целлюлозы по патенту RU 2 597 291 C1 ИПХЭТ СО РАН  предусматривает культивирование продуцента на питательной среде с последующим отделением бактериальной целлюлозы от культуральной жидкости, обработку бактериальной целлюлозы щелочью, кислотой, промывку, сушку и использование продуцента в виде симбиотической культуры Medusomyces gisevii, которую культивируют на жидкой питательной среде ферментативного гидролизата мискантуса.

Молекулы бактериальной целлюлозы имеют структурные элементы наноуровневого размера с толщиной волокна 60-80 нм, что выгодно отличается от  традиционной растительной целлюлозы.
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Рисунок 1 – Волокна бактериальной (а, б) и растительной (в, г) целлюлозы (Thompson, Hamilton, 2001)
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Рисунок 2-. Изображения, полученные с помощью сканирующей электронной микроскопии (СЭМ), для BNC (a, b) и BNCN на основе нанонитроцеллюлозы BNCN (c, d) при увеличении 3000 и 10 000 соответственно (Bacterial Nanocellulose Nitrates mdpi-res.com›)
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