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В настоящее время линейные ускорители электронов закрепляют свои позиции в отечественном наукоемком секторе как необходимый инструмент для решения широкого круга задач. Так, они используются в медицине, обработке материалов, являются основной частью досмотровых комплексов [1]. По характеру генерируемого пучка ускорители делятся на два типа: импульсные ускорители и ускорители непрерывного действия. Последние производят непрерывный во времени пучок, который удобен для изучения свойств материалов за счёт большого среднего тока. Разработка средств для поддержания высокой временной стабильности характеристик пучка является одной из актуальных проблем для ускорителей такого типа. 

В работе описываются два метода контроля уровня СВЧ-поля, которые в данный момент реализуются на ускорителе электронов непрерывного действия на энергию 1 МэВ. 
Одна из методик [2] заключается в поддержании рабочей температуры ускоряющей структуры ускорителя как во время его работы, так и в момент начала облучения. Температура стенок структуры влияет на её резонансную частоту, таким образом появляется возможность поддерживать резонансную частоту ускоряющей структуры на заданном уровне. Данная методика особенно актуальна для многосекционных ускорителей, где резонансные частоты ускоряющих структур при изначально неидеальной настройке должны совпадать как можно точнее для эффективного преобразования мощности СВЧ-источника в мощность пучка. Кроме того, использование данной методики должно сгладить влияние переходных процессов во время подачи СВЧ-мощности в ускоряющую структуру на стабильность уровня ускоряющего поля в ней.

Вторая методика, которая делает упор на стабильность уровня СВЧ-поля в структуре в момент перехода ускорителя в рабочий режим, – это плавная подстройка фазы СВЧ-сигнала, который подается на клистрон. Такая регулировка возможна благодаря замкнутой системе СВЧ-питания ускорителя, в которой СВЧ-сигнал снимается с ускоряющей структуры и по петле обратной связи передается на клистрон для усиления и дальнейшей передачи усиленного СВЧ-сигнала обратно в ускоряющую структуру. Регулировка фазы СВЧ-сигнала напрямую влияет на уровень мощности СВЧ-поля в ускоряющей структуре, что позволяет подобрать такой закон её изменения, чтобы компенсировать все переходные процессы, приводящие к нестабильности уровня СВЧ-поля в ускоряющей структуре в момент подачи мощности на неё. 
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