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	Детекторы на основе жидких сцинтилляторов широко используются для эффективной регистрации и определения свойств нейтрино в таких реакторных и астрофизических экспериментах, как KamLAND [1], Borexino [2], Daya Bay [3], RENO [4], and Double Chooz [5]. 
	Для регистрации нейтринных событий с помощью фотоэлектронных умножителей в детекторах такого типа необходимо выполнение нескольких условий: во-первых,  спектр излучения сцинтиллятора должен совпадать с областью, в которой фотоэлектронные умножители имеют наибольшую квантовую эффективность, во-вторых, сцинтиллятор должен иметь высокий световыход и позволять детектировать события с хорошим временным разрешением, которое можно определить из анализа кинетики высвечивания сцинтиллятора, в-третьих, важную роль играет прозрачность оптической среды к собственному излучению сцинтиллятора, в особенности с увеличением размеров детектора.                                                    
	Линейный алкилбензол (ЛАБ) относится к углеводородам ароматического ряда и часто используется в качестве основы для жидкого сцинтиллятора, в то время как додекан, относящийся к парафинам, обладает большей прозрачностью, что послужило мотивацией к исследованию параметров смесей, содержащих ЛАБ и додекан в различных пропорциях, для поиска сцинтиллятора с оптимальным соотношением параметров. В качестве первичной сцинтилляционной добавки использовался хорошо зарекомендовавший себя PPO (2,5-дефинилоксазол). Измерения показали, что оптимальная концентрация PPO — 2 г/л.
	В данной работе исследованы световыход, кинетика высвечивания жидкого сцинтиллятора на основе смесей ЛАБ и додекана с добавлением первичной сцинтилляционной добавки PPO, а также измерены быстрая и медленная компоненты излучения и  соответствующий вклад в световыход, получен спектр пропускания смесей.
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