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Одним из основных направлений исследований в физике высоких энергий является изучение фазового перехода адронная материя – сильновзаимодействующая кварк-глюонная плазма, который может наблюдаться в ультрарелятивистских столкновениях тяжёлых ионов [2, 6, 7, 8]. Этот переход происходит при высоких температурах и плотностях адронной материи и может быть представлен на фазовой диаграмме КХД в терминах температуры и барионного химического потенциала. Для низких значений химического потенциала вычисления КХД на решётке указывают на наличие плавного перехода – кроссовера. Для высоких значений химического потенциала расчёты КХД на решётке невозможны, поэтому используются эффективные модели, предсказывающие наличие критической точки, разделяющей кроссовер и фазовый переход первого рода.
Для изучения характеристик горячей среды применяются различные подходы. Один из них – фемтоскопия, основанная на анализе двухчастичных корреляций для определения пространственно-временных характеристик системы. Изначально интерферометрия была предложена Ханбери Брауном и Твиссом в астрофизике [10], а затем адаптирована для использования в физике частиц [4, 5, 9, 11]. Другой подход основан на применении статистических методов для извлечения термодинамических параметров среды из распределений конечных частиц по поперечному импульсу [1].
В этом исследовании мы проводим сравнительный анализ фемтоскопических объёмов и объёмов, полученных в модели с использованием статистики Цаллиса [3]. Это позволяет оценить размер файербола на этапе кинетического вымораживания, а также его зависимость от энергии и центральности столкновений. Мы наблюдаем, что при высоких энергиях объёмы существенно различаются, тогда как при низких энергиях результаты оказываются более согласованными. В дальнейшем эти результаты могут способствовать объединению двух методов и получению более полной картины эволюции файербола, образующегося в ультрарелятивистских столкновениях тяжёлых ионов.
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