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3D сегментированный детектор СуперFGD был разработан и создан в рамках программы модернизации ближнего детектора ND280 для эксперимента T2K [1]. Физическая мотивация модернизации предполагает возможность регистрации лептонов в полном телесном угле, снижение порога детектирования протонов и пионов, разделение электронов и гамма-квантов, а также детектирование нейтронов от антинейтринных взаимодействий. Таким образом, мы ожидаем снижения систематической ошибки осцилляционного анализа T2K с 6-7% до 3-4% [2].
СуперFGD представляет собой полностью активную мишень для нейтринных взаимодействий на основе двух миллионов кубических сцинтилляторов со стороной грани 1 см [3], 3D оптическое считывание которых осуществляется с помощью спектросмещающих WLS волокон Kuraray Co. и микропиксельных счетчиков фотонов Нamamatsu MPPCs S13360-1325PE. СуперFGD был успешно смонтирован в магните ND280 в шахте ближнего нейтринного детектора с полностью установленной считывающей электроникой на основе чипа CITIROC, распределенной по 16-ти крейтам, и запущен в работу на нейтринном канале T2K в J-PARC. Детектор начал набор данных с пучком мюонных нейтрино в феврале 2024 года.
В докладе будут представлены результаты по регистрации взаимодействий мюонных нейтрино в СуперFGD по реакции квазиупругого рассеяния через заряженный ток с  использованием восстановленных треков мюона и остановившегося протона, рожденных в вершине нейтринного взаимодействия.
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