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Для проверки Стандартной модели проводятся измерения параметров предсказываемых ею процессов. Отдельный интерес здесь представляет процесс распада бозона Хиггса на два b кварка, что является одним из вероятных каналов распада, но до сих плохо изученным из-за сильного подавления фоновыми процессами. Для точного отбора событий на детекторе CMS используется многофакторный анализ, перед которым данные предварительно отбираются на триггерах. Триггеры необходимы, чтобы на начальном этапе уменьшить количество фоновых событий путем отбора по заданным характеристикам.

В данной работе изучается эффективность триггера высокого уровня (HLT) детектора CMS. Наличие эффективности у триггеров связано с тем, что конструкция и технические особенности детектора CMS вносят искажения в измерение параметров зарегистрированных частиц, что вызывает расхождение регистрируемых данных с моделированными событиями.

Целью данной работы является учет данного искажения за счет введения и определения факторов с учетом параметров происходящих процессов. В ходе работы посчитаны эффективности триггера для различных первичных отборов данных 2022 года, с учетом моделирования определены факторы, за счет которых эффективность отбора триггеров приведена в соответствие с моделированием. Результаты работы будут использованы в дальнейшем анализе по отбору событий синтеза через векторные бозоны и распада на два b кварка бозона Хиггса на данных 2022 года детектора CMS.
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