Создание системы регулировки собственной частоты ускоряющей структуры двухсекционного ускорителя с энергией 35 МэВ.
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В настоящее время активно идёт сборка линейного импульсного двухсекционного ускорителя электронов с энергией 35 МэВ в 19 корпусе НИИЯФ МГУ. Данный ускоритель предназначен для исследования фотоядерных реакций, а также для накопления медицинских изотопов [1].

При создании ускорителей с двумя и более ускоряющими секциями важно обеспечить одинаковую собственную частоту в каждой из ускоряющих структур для синхронизации пучка электронов и обеспечения ускорения.
Для корректировки собственной частоты ускоряющей структуры используется тот факт, что при работе ускорителя рассеиваемая в стенках ускоряющей структуры мощность СВЧ-сигнала вызывает деформацию и нагрев резонаторов, что ведёт к сдвигу собственной частоты структуры по закону (1) [2].
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где P – мощность поля в ускоряющей структуре, f0 – резонансная частота структуры, f – смещённая в силу нелинейности частота структуры, χ – некоторая константа. 
Практически данный подход реализуется следующим образом: к водяному охлаждающему контуру структуры подключаются через трёхходовой клапан и тройник насос и трубчатый электронагреватель (ТЭН); при определённом положении клапана образуется ещё один контур, основное назначение которого - разогрев стенок структуры до рабочей температуры, при которой её резонансная частота будет совпадать с частотой другой секции. Регулируя температуру при помощи ТЭНа и трёхходового клапана, появляется возможность устанавливать резонансную частоту структуры с точностью до 50 кГц [3].
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