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Одним из ключевых направлений исследований на современных ускорителях является изучение кварк-глюонной плазмы (КГП) — состояния вещества при экстремально высоких плотностях энергии и температур. Эти исследования проводятся в релятивистских столкновениях тяжелых ионов на установках LHC [5] и RHIC, а моделирование таких процессов выполняется с помощью Монте-Карло генераторов, таких как HYDJET++, разработанный в НИИЯФ МГУ [1].

В данной работе рассматривается поведение азимутальных потоков в столкновениях Xe-Xe и Pb-Pb при энергиях LHC. Модель HYDJET++ включает в себя гидродинамическую и струйную компоненты, позволяя воспроизводить основные характеристики наблюдаемых на коллайдерах величин. Одной из часто используемых в экспериментах наблюдаемых величин являются коэффициенты азимутального потока частиц [2,3]. 

Особый интерес представляет влияние начальных условий, в частности деформации ядер, на формирование эллиптического и триангулярного потоков. Для ядер с несферической формой, таких как ксенон, начальная геометрия взаимодействия может существенно изменять распределение флуктуаций плотности энергии, что в свою очередь влияет на коллективный поток в финальном состоянии [4]. Деформация приводит к модификации азимутальной анизотропии частиц, что важно учитывать при интерпретации экспериментальных данных.

Настоящая работа посвящена первичному анализу этих эффектов в рамках HYDJET++ и сравнению результатов моделирования с экспериментальными данными Run3 на установках LHC. Проведенный анализ позволит уточнить вклад ядерной деформации в формирование азимутальных потоков и оценить его значимость в контексте различных моделей для описания ядро-ядерных столкновений сверхвысоких энергий.
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