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За 2022 год было зарегистрировано более 866 тыс. новых случаев образования рака печени [4]. Для обнаружения новообразований в глубоко расположенных органах таких, как печень, требуется применение дополнительных методов визуализации, например, компьютерной или ядерно-магнитно-резонансной томографии, ультразвуковой диагностики. Последний получил наибольшее распространение благодаря сочетанию высокой информативности метода и отсутствия лучевой нагрузки на пациента. Основываясь на результатах проведения ультразвукового исследования, врач способен локализовать новообразование, определить его эхогенность, произвести оценку размеров опухоли и поставить диагноз. 
[bookmark: _GoBack]Данная работа посвящена разработке, исследованию и созданию антропоморфного фантома печени с различными новообразованиями [1] из поливинилхлоридного пластизоля [23]. Материал, используемый в исследовании, характеризуется скоростью распространения ультразвуковой волны в диапазоне от 1441 до 1474 м/с, что примерно на 5% меньше средней скорости распространения ультразвуковой волны в мягких тканях, принимаемой равной 1540 м/с. Скорость распространения волны и затухание зависят от несущей частоты ультразвукового сигнала, а также от химического состава тканеимитирующего материала. 
Фантом печени состоит из модели печени и подставки. В модели печени расположены основные сосуды и новообразования, которые можно визуализировать при проведении ультразвукового исследования. Разработанный фантомы может применяться для отработки навыков ультразвуковых исследований и взятия биопсии под контролем ультразвуковой визуализации.
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