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Одной из ключевых категорий в системе симметрий-асимметрий является хиральность (свойство молекулы или объекта быть несовместимым со своим зеркальным отображением при любых комбинациях перемещений и вращений в трёхмерном пространстве [1]. Явление хиральности отмечено для различных абиогенных и биогенных систем. Основной проблемой при количественном описании хиральности пространственных структур является выбор реперных точек, которые не должны подвергаться серьезным флуктуациям. Однако существуют системы, в которых выбрать конкретный объект в качестве опорной точки довольно сложно. Примерами могут служить распределенные системы. В настоящей работе рассматривается метод эмпирической оценки хиральности трехмерных распределенных структур на примере спиральных структур белков и рукава Ориона галактики Млечный путь.
Эмпирическая хиральность вычисляется как нормированное скалярное произведение вектора, соединяющего первую и последнюю реперную точки, на сумму векторных произведений векторов, соединяющих соседние реперные точки. Система реперных точек строится по данным эксперимента и характеризует изучаемый объект с заданной точностью. Знак эмпирической хиральности позволяет сделать вывод о направлении закрученности объекта (положительный – правое, отрицательный - левое). Модуль хиральности, равный нулю, соответствует ахиральному объекту; модуль, равный 1 – максимально закрученному. Использование растянутости объекта в качестве второй координаты позволяет отобразить его в виде точки на двумерной карте хиральности. 
Эмпирическая хиральность спиральных структур белков вычисляется в соответствии с их пространственной структурой [2, 3]. Рассмотрение галактического рукава Ориона в окрестностях Солнечной системы потребовало вычисления реперных точек по усредненным координатам множества звезд. Метод показал, что рукав Ориона имеет левую закрученность. 
Предложенный метод позволяет рассчитывать эмпирическую хиральность, характеризующую геометрические свойства весьма разномасштабных объектов и отображать их на единой карте хиральности.
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