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Микротрубочки (МТ) – это крайне важные и необходимые для нормального функционирования и деления всех эукариотических клеток белковые полимеры. Они состоят из гетеродимеров белка тубулина, расположенных в виде линейных нитей, называемых протофиламентами. С помощью продольных и латеральных связей протофиламенты образуют полые трубочки [1]. Важная особенность МТ заключается в их динамической нестабильности – быстрой смене фазы полимеризации и деполимеризации. МТ удлиняются за счет спонтанного добавления к их концам тубулинов в комплексе с гуанозинтрифосфатом (ГТФ), после чего ГТФ гидролизуется. Катастрофа, т.е. переход к деполимеризации, происходит при утрате ГТФ-тубулинов на растущем конце МТ [2]. Несмотря на то, что динамическая нестабильность МТ – консервативный механизм, скорости полимеризации и деполимеризации, структура и ответ на гидролиз ГТФ заметно отличаются среди видов [3]. 
Формирование МТ из тубулинов в растворе также сильно зависит и от температуры. Однако, даже при одинаковой температуре полимеризация МТ in vitro существенно медленнее, чем в живых клетках. Вероятно, эти различия связаны с активационным барьером, который снижает вероятность формирования комплекса тубулинов. Чем он выше, тем медленнее происходит сборка МТ. 
Мы предположили, что регуляторные, так называемые MAP-белки, могут влиять на этот барьер, снижая его. Для проверки этой гипотезы было решено измерить зависимости скоростей сборки и разборки МТ, как функцию температуры в живых клетках и сравнить ее с данными in vitro. Для этого мы использовали клеточную линию фибробластов мыши с дополнительно синтезированным флуоресцентно-меченным тубулином. Съемка динамики МТ в клетке проводилась с помощью конфокальной микроскопии. Проанализировав серию экспериментов при разных температурах, мы обнаружили, что полученные температурные зависимости плохо аппроксимируются простым и хорошо известным уравнением Аррениуса. Это может быть связано со сложностью организации сборки МТ, которая регулируется несколькими процессами:  формирование и разрыв продольных и латеральных связей между тубулинами, гидролиз ГТФ, и тп. Тем не менее, прослеживается общий тренд снижения чувствительности динамики МТ к температуре в живых клетках, что соответствует предположению о снижении активационного барьера MAP-белками. В будущем мы планируем сопоставить экспериментальные данные с предсказаниями детальной компьютерной модели МТ для оценки активационных барьеров конкретных элементарных реакций, лежащих в основе полимеризации МТ.
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