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В настоящее время активно изучается роль аминокислот в биологических объектах, не только как структурных элементов белков, но и как вторичных метаболитов. Одной из таких аминокислот является бета-N-метиламин-L-аланин (ВМАА). Продуцентами BМАА могут быть различные микроорганизмы, в частности, бактерии и диатомовые водоросли. Появление ВМАА в окружающей  среде может приводить к его накоплению в пищевой цепочке и попаданию в организм человека с последующим возникновением нейродегенеративных заболеваний. Влияние BMAA на микроорганизмы, его синтезирующие, также может приводить к различным генетическим и физиологическим нарушениям [3]. 

Исследование особенностей метаболизма ВМАА, как и других вторичных метаболитов, в бактериальных культурах обычными методами аминокислотного анализа затруднено малыми концентрациями этой аминокислоты, типичными для естественных условий существования этих бактерий. Электронный парамагнитный резонанс (ЭПР) считается достаточно чувствительным методом исследования биологических объесктов. Так как аминокислоты в обычном состоянии не проявляют парамагнетизма, метод ЭПР можно применить, если получить их устойчивые комплексы с парамагнитными металлами, например, с двухвалентной медью. Исследования спектров ЭПР таких комплексов с некоторыми аминокислотами представлены в литературе [2]. Однако комплексы ВМАА с Cu2+ до сих пор не изучались.
В представленной работе изучались спектры ЭПР комлексов двухвалентной меди с ВМАА (и, для сравнения, с некоторыми другими аминокислотами) в различных условиях. В частности, исследовались спектры ЭПР комплексов в различных средах (дистиллированная вода, буферы MOPS, TRICINE, раствор нитрата калия, среда роста BG-11), при различных значениях pH, с использованием различных видов солей (CuSO4, CuN2O6, CuCl2, C4H6CuO4) и различных концентраций аминокислоты и ионов Cu2+.  
Спектры ЭПР в общем случае представляют собой суперпозицию сигнала несвязанной  меди (свободных ионов Cu2+) и сигналов комплексов “аминокислота-Cu2+”. Сигнал несвязанной меди представляет собой синглетную линию с g-фактором (2.21 и шириной (Hpp(140 Э. Сигнал комплекса меди с аминокислотой состоит из 4 линий (сверхтонкая структура Cu2+). Соотношение сигнала комплекса и сигнала меди сложным образом зависит от концентрации аминокислоты и соли меди. В работе разработана методика компьютерного моделирования, позволяющая выделить эти сигналы из сложного суммарного спектра. Для моделирования формы спектра ЭПР использовалась аппроксимация функциями Tsallis и Pearson VII, позволяющая плавно изменять форму спектральной линии [1].     
В работе были исследованы диапазоны pH для разных сред, в которых раствор соли и аминокислоты устойчив и способен к комплексоообразованию. Было изучено влияние pH на форму спектра ЭПР и его интенсивность, а также проведено сравнение спектров ЭПР в разных средах и одинаковых значениях pH.
Мы не обнаружили влияния типа соли на форму спектра ЭПР несвязанной меди и комплексов меди с аминокислотой. Форма спектров комплексов меди с различными аминокислотами обладает особенностями, специфичными для каждой аминокислоты.  
Полученные результаты будут использованы в дальнейшем для исследования влияния различных факторов окружающей среды, генетических и морфорлогических особенностей на метаболизм аминокислот в бактериальных культурах цианобактерий.
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