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[bookmark: _GoBack]Увеличение провозной способности транспорта в современных крупных городах невозможно без развития наиболее совершенного вида массового транспорта - метро. Вместе с тем известно, что метрополитен может стать источником повышенного уровня шума и вибрации. Она распространяется по грунту и передаётся на фундаменты зданий, сказываясь как на техническом состоянии зданий, так и на санитарно-гигиенических условиях пребывания в них людей. Для решения соответствующих экологических проблем необходимы измерения фактического уровня вибраций, и его прогнозирование при оценке эффективности мероприятий по виброзащите зданий.
В рамках проектной работы были разобраны основные причины возбуждения механических вибраций при движении поезда по тоннелю трассы метро и приведены некоторые характеристики производимого сигнала. 
В целях определения этих характеристик были проведены полевые (натурные) геофизические исследования на одном из холмов рядом со станцией Московского метрополитена “Печатники”, самой мелкой из подземных станций московского метро. Для измерений колебаний грунта на поверхности в зоне станции использовалась аппаратура, предоставленная кафедрой физики Земли МГУ (акселерометр АС-63 и регистратор Дельта-Геон 3М). Запись длилась 40 минут, в ходе которой прибор фиксировал колебания с частотой опроса 250 Гц. Записывалось ускорение грунта по трём взаимно перпендикулярным направлениям: вверх, по ходу поезда горизонтально и перпендикулярно первым двум.
Полученные записи были проанализированы в проектной работе, в том числе с использованием спектрального анализа. Были определены средняя амплитуда колебаний, их длительность и частотный диапазон. Так же рассмотрены основные принципы и виды защиты от шума и вибрации, вызываемых движением поездов метрополитена, приведены данные о применяемых технологиях.
Так как специалистами отмечено, что вибрация оказывает негативное воздействие как на самих работников метрополитена - машинистов, так и на простых пассажиров, в целях оценки воздействия вибрации на последних при помощи средств Google Формы был проведён опрос, позволивший сделать вывод от том, что у некоторых респондентов, совершающих длительные систематические поездки на метро, наблюдается появление дискомфорта, часто выражающегося в ощущении усталости, головных болей и склонности ко сну. 
Среди причин возникновения дискомфорта и болевых ощущений можно назвать собственные частоты колебаний внутренних органов и отдельных частей тела человека, их совпадение с частотой вибрации на транспорте, то есть возникновение своеобразного резонанса.
Результаты проведённого исследования основных аспектов вибраций, создаваемых поездами метрополитена, и их анализа легли в основу урока для библиотеки МЭШ, созданного с целью популяризации научных данных и наглядно объясняющего изученные явления.
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