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Опасные атмосферные явления, такие как грозы, ливни, ураганы и т.д.  возникают в подавляющем большинстве случаев в холодной фронтальной зоне циклонов [2−4]. В связи с этим с целью формулировки их прогностических признаков представляет интерес рассмотрение вариаций геофизических полей, в частности, метеорологических параметров в период холодных атмосферных фронтов второго фронта.
Цель настоящего исследования в рамках выполнения заключается в анализе данных инструментальных наблюдений за вариациями метеорологических параметров, вызванными прохождением холодных атмосферных фронтов по данным Центре геофизического мониторинга г. Москвы Института динамики геосфер имени академика М.А. Садовского Российской академии наук [1]. 
В качестве исходных данных в работе используются результаты регистрации метеорологических параметров атмосферы (атмосферное давление, температура, скорость ветра и влажность воздуха) в приземной атмосфере) с помощью цифровой автоматической метеостанции Davis Vantage Pro2. В ходе обработки и анализа данных рассматривались только одиночные холодные атмосферные фронты 2-го рода. 
Выполненный статистический анализ за период 2023 и 2024 годы показал, что всего за рассматриваемый период наблюдалось 38 холодных фронтов 2-го рода. Такие фронты в основном наблюдались летом, из 38 событий 18 пришлось на лето, зимой 2023 г. не наблюдалось ни одного одиночного холодного атмосферного фронта 2-го рода. Чаще всего прохождение такого вида фронта отмечается в дневное время. Средняя продолжительность переходной зоны фронта, в которой температура падает, составляет полтора‒два часа. В широком диапазоне заключены средняя скорость изменения температуры и средняя скорость изменения атмосферного давления, нет явной зависимости от сезона.
Исследования выполнены в рамках государственного задания ИДГ РАН «Преобразование геофизических полей как основной фактор межгеосферных взаимодействий» (№ 125012700798-8) и в рамках государственного задания ИФЗ РАН.
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