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Закачка диоксида углерода в пласт является популярным методом увеличения нефтеотдачи, позволяющим сократить количество выбросов  в атмосферу. С каждым годом растет число проектов по применению методов увеличения нефтеотдачи и прогнозируемый уровень добычи углеводородов с использованием закачки  в пласт [1]. Изучение взаимодействия углеводородов и  является актуальной задачей.
Для моделирования межфазных массообменных и фильтрационных процессов необходимо с достаточной точностью оценивать такие физические свойства как плотность и вязкость. Данная задача в современных композиционных симуляторах зачастую решается с помощью уравнения состояния Пенга‒Робинсона и модели Лоренца‒Брея‒Кларка. Автором настоящей работы разработан программный модуль, позволяющий определить фазовое состояние многокомпонентной смеси с использованием итерационного алгоритма, плотность фаз и их вязкость с помощью моделей Лоренца‒Брея‒Кларка и Стендинга с целью выявления недостатков и преимуществ использования данных методов для прогноза плотности и вязкости смесей углеводородов и . В основе работы итерационного алгоритма лежит условие равенства летучестей всех компонентов во всех сосуществующих фазах [2]. Летучести компонентов рассчитываются с помощью уравнения состояния Пенга‒Робинсона.
Для ряда бинарных и многокомпонентных смесей углеводородов и диоксида углерода, находящихся в однофазном (жидком и газовом) состоянии, автором настоящей работы выполнены расчеты фазового равновесия, плотности и вязкости по моделям Лоренца‒Брея‒Кларка и Стендинга. Оценка точности рассчитанных значений осуществлялась путем сравнения полученных в результате численных экспериментов данных с экспериментальными значениями, опубликованными в литературе [3-5].
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