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Большинство современных моделей, описывающих очаги землетрясений, основываются на предположении о силовой модели типа двойного диполя (DC) [1]. Тем не менее, в случаях, когда в источнике действуют значительные силы, отличные от двойного диполя (NDC), результаты расчетов могут существенно отличаться от реальных смещений, наблюдаемых, например, по методам спутниковой деформометрии. 
Считается, что NDC землетрясения чаще всего возникают в геотермальных и вулканических зонах [2], где высокая концентрация флюидов и сильная неоднородность коры могут влиять на механизмы в очаге землетрясения. К подобным регионам относятся выбранные для исследования Курило-Камчатская, Японская и Алеутская дуги, являющиеся зоной субдукции и характеризующиеся высокой сейсмической активностью и сложными геологическими условиями.

В данной работе был проведен анализ землетрясений с магнитудой Mw более 5, произошедших в выбранном регионе в период с 1976 по 2022 год. В качестве исходных данных для исследования использовались значения тензора сейсмического момента, предоставляемые агентством GCMT. В качестве оценки выраженности NDC сил был взят угол между направлением подвижки и плоскостью разрыва [3]. 

В силу того, что большинство событий в каталоге имеют NDC компоненту из-за особенностей обработки данных, было решено рассматривать только случаи, когда наблюдается значительное отклонение от модели DC, что соответствует углу между направлением подвижки и плоскостью разрыва более 33° (“двухсигмовое” отклонение). Такие события распределены по всей зоне субдукции, причем большинство из них сосредоточено на поверхности. В исследуемом районе 59% NDC-событий имеют компоненту дополнительного сжатия, а среди глубокофокусных событий этот процент увеличивается до 83%.

Также было проведено сравнение значений синуса угла между направлением подвижки и плоскостью подвижки по данным каталога GCMT, американского NEIC и японского NIED. Несмотря на то, что при учете только значений с небольшими погрешностями наблюдается высокая корреляция, ожидаемого однозначного соответствия не наблюдается.
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