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В работе проведено исследование различных методов прогнозирования временного ряда (ВР) геомагнитного индекса Dst, характеризующего состояние магнитосферы Земли.
Для обработки ВР мы используем так называемое погружение (топологическое вложение) ВР, смысл которого – включение информации о нескольких предыдущих значениях каждой компоненты ВР в каждый пример данных.
[bookmark: _GoBack]Последние статьи в области машинного обучения показали, что одним из эффективных методов прогнозирования ВР является модель с архитектурой типа трансформер [1]. Одним из преимуществ данной архитектуры над другими, например: многослойным персептроном (МСП), является возможность эффективной обработки последовательностей большой длины. Это достигается, в частности, за счет наличия блока позиционного кодирования, который позволяет вычислять расстояние между точками временного ряда. Данное преимущество дает возможность обрабатывать ВР с большей величиной погружения.
В настоящей работе проведены исследования качества прогнозирования моделей с архитектурами трансформер и МСП в зависимости от глубины погружения ВР, а также изучены реализации модели трансформер с различными блоками позиционного кодирования. Для проверки эффективности моделей используются такие показатели качества прогнозирования, как R2 и среднеквадратичная ошибка. 
В результате работы было показано, что модель трансформер является более эффективной для решения рассматриваемой задачи, чем модель МСП. При этом увеличение глубины погружения ВР не приносит заметного прироста качества прогнозирования. Было также показано, какой метод позиционного кодирования наиболее эффективен для решения данной задачи.
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