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В работе рассмотрена модель типа «диффузной границы», ранее предложенная для описания трещин упругой среде, для случая развития канала электрического пробоя. В отличие от ранее предложенных моделей, например в статье Ambati Marreddy1, рассмотренная модель описывает эволюцию фазового поля с помощью неконсервативного уравнения типа Аллена-Кана с двухъямным потенциалом. Для проверки модели были проведены компьютерные эксперименты, которые качественно согласуются с основными характерными особенностями реального физического процесса. 
Принцип модели диффузной границы заключается в том, что мы не имеем четкой границы раздела двух фаз, считается, что они разделены тонким слоем конечной толщины, в пределах которого свойства среды меняются быстро, но непрерывно. Добавив в свободную энергию системы поверхностную энергию диффузной границы, можно описывать временную эволюцию фаз или “фазового поля”. Так же для явного разделения фаз в свободную энергию добавлен двухъямный потенциал.
Для проверки модели и численной схемы, были рассчитаны модельные постановки задач для случая однородной и неоднородной среды. Результаты расчетов демонстрируют качественно корректные особенности развития процесса.
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