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Современные радиолокационные станции обладают потенциально высокой информативностью и широко используются в различных сферах жизнедеятельности человека. Один из основных принципов, применяемых в радиолокации – эффект Доплера. Он заключается в изменении частоты излучения, принимаемой приёмником, вследствие движения источника наблюдения относительно приёмника. К областям его применения относятся: автомобильные радары для обнаружения пешеходов и предотвращения аварий [2], стационарные наземные радары для обнаружения низколетящих малогабаритных беспилотных летательных аппаратов (МБПЛА) [4], бортовые радиолокационные станции самолётов для обнаружения летательных аппаратов в пределах видимости радара [3]. Радиолокационные системы позволяют формировать дальностно-доплеровские портреты (ДДП) (рис. 1) различных воздушных целей (ВЦ), которые являются достаточно уникальными и позволяют установить тип объекта. При наличии достаточно большой базы данных ДДП появляется возможность построения классификаторов различных типов объектов с применением машинного обучения и искусственного интеллекта [7].
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	Рис. 1. Пример ДДП ВЦ на разных поляризациях [3]


Ввиду высокой стоимости специализированных радиолокационных систем, сложности выбора параметров сигнала и высоких вычислительных затрат на формирование ДДП, возникает необходимость моделирования ДДП с использованием методов компьютерной математики. Область моделирования ДДП, помимо работ зарубежных ученых [5], нашла свое отражение в трудах отечественных исследователей [1, 3]. Одним из основных подходов к моделированию ДДП в зарубежной литературе является метод формирования дальностного портрета высокого разрешения с учетом «турбовинтового эффекта» (HRRP JEM) [6]. Однако, данный метод не является универсальным, поскольку не учитывает множества таких важных факторов ВЦ, как наличие радиопоглощающих покрытий и радиопоглощающих материалов, а также геометрию внутренних компонентов: воздухозаборное устройство и компрессор низкого давления авиационного турбореактивного двигателя.
В данном докладе планируется представить текущие результаты работы по анализу существующих методов моделирования ДДП ВЦ, а также рассмотреть особенности моделирования ДДП МБПЛА и турбореактивных самолётов. В настоящее время ведётся работа по созданию программы для моделирования ДДП ВЦ в среде MATLAB с учётом вышеуказанных особенностей ВЦ.
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