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Исследование двойного математического маятника представляет значительный интерес для современной физики и механики, так как оно позволяет изучить сложные колебательные системы, включая явление сложения перпендикулярных колебаний (двухосевых колебаний) [5][6][8][9]. Такие системы широко применяются в различных областях, от инженерных расчётов до моделирования динамических процессов в природе.  В работе [4] маятниковая система используется для моделирования ударных воздействий на плоды аронии, что позволяет изучать механические повреждения и их влияние на структуру материала. В статье [3] маятниковая система применяется экспериментах, в которых ключевое внимание уделяется управлению колебаниями с помощью параметрического охлаждения. Это подчеркивает важность маятниковых систем в инженерных расчетах и высокоточных измерениях. В исследовании [2] маятниковая система используется для тестирования амортизирующих материалов, что иллюстрирует её применение в задачах, связанных с защитой биологических объектов от механических повреждений. В публикации [1] маятниковые системы изучаются с использованием смартфонов, что демонстрирует их универсальность и доступность для моделирования и анализа динамических процессов в образовательных и научных целях.
Настоящая работа посвящена исследованию свойств двойного математического маятника, включая проверку применимости модели гармонических колебаний [7] для описания его движения. Основные задачи включали изучение зависимости периода биений системы от её ключевых параметров, таких как длины нитей, образующих маятник, а также экспериментальное подтверждение теоретической модели. Для этого были использованы современные методы обработки данных, включая анализ видео с помощью программы Tracker и численные методы нелинейной аппроксимации. Важным аспектом является экспериментальное выявление границ применимости теории двухосевых колебаний, что позволяет уточнить условия, при которых данная модель может быть использована для описания реальных физических систем.
В данной работе экспериментально исследована применимость модели гармонических колебаний для описания движения двойного математического маятника при малых отклонениях. Исследована зависимость периода биений от длины нити и расстояния до точки подвеса, а также выявлены границы применимости теории двухосевых колебаний. Показано, что использованная модель корректно описывает экспериментальные результаты. Разработанные методики могут быть применены для исследования других механических систем, что делает работу важной для дальнейшего развития теории колебаний и динамики.
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