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Одним из перспективных направлений в развитии мощных твердотельных лазеров является использование пластинчатых активных элементов с зигзагообразным ходом лучей [1, 2, 5]. В пластинчатых усилителях с зигзагообразным ходом лучей и торцевой диодной накачкой имеют место две проблемы. Первая состоит в том, что при зигзагообразном проходе лазерного пучка по пластинчатому усилителю поглощенная мощность накачки не используется полностью. Вторая проблема заключается в неравномерном нагреве активного элемента, влияющем на работу усилителя и качество усиленного лазерного излучения.
В работах [3, 4, 6] по численному моделированию подобных лазеров-усилителей с непрерывным режимом работы используются методики, не обеспечивающие решение взаимосогласованной задачи: накачка активного элемента, кинетика населенностей уровней, взаимодействие активной среды с лазерным излучением, тепловыделение и распределение температуры в активном элементе. В данной работе представлена методика, основанная на численном моделировании торцевой накачки активного элемента, нестационарных балансных уравнений для населенностей энергетических уровней лазерной среды и уравнений переноса для интенсивностей лазерного излучения совместно с моделированием уравнения теплопроводности в рамках двумерной геометрии с учетом зигзагообразного хода лучей. Методика позволяет численно рассчитывать выходную мощность непрерывного лазерного излучения, распределения удельного тепловыделения и температуры в активной среде. Данная методика реализована для усилителей как с одним, так и с двумя различными зигзагообразными проходами усиливаемого пучка по активному элементу.
В докладе представлены результаты численного моделирования энергетических характеристик Yb:YAG усилителя. Проведено сравнение с результатами экспериментов на пластинчатом элементе с двумя зигзагообразными проходами из работы [1]. Численно полученные результаты дают удовлетворительное согласие с экспериментальными данными.
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