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Новые алгоритмы обработки сигналов для систем ультразвуковой визуализации появляются благодаря усилиям небольших коллективов, обладающих специализированным оборудованием, а именно, исследовательскими ультразвуковыми приборами с доступом в тракт предварительной обработки [5, 3]. Однако таких приборов мало, а доступ к ним есть только у крупных специализированный исследовательских центров. Поэтому многие студенты и исследователи, которые хотели бы изучить особенности обработки сигналов в ультразвуковых системах, не имеют возможности опробовать свои знания на практике [1]. А без этого шага невозможно глубокое освоение нюансов обработки.
Решением этой проблемы может служить создание виртуальной модели ультразвуковой диагностической системы, которая будет доступна студентам и исследователям, интересующимся ультразвуковой диагностикой. Разработанная виртуальная модель, представляющая собой имитационную модели ультразвукового сканера, содержит в себе основные этапы обработки цифрового сигнала, поступающего с выхода аналогового модуля на вход вычислительной подсистемы. К числу таких этапов относится когерентное сложение для фокусировки в режиме синтеза апертуры, фильтрация доплеровского сигнала в режиме цветового картирования кровотока, маскирование, расчет фазы, мощности и иных характеристик доплеровской пачки. На вход имитационной модели поступают сигналы, полученные из тракта предварительной обработки ультразвукового сканера Сономед-500, представленные в виде базы данных в открытом доступе [1].
Разработанная модель может применяться для исследования ультразвуковых сигналов и тестирования алгоритмов ультразвуковой визуализации [2, 4].
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