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Аберрации способны значительно снизить качество ультразвуковой визуализации [1]. Они проявляются при исследовании областей, отделенных от ультразвукового датчика средой со скоростью звука, отличной от скорости звука в основной среде распространения. Распространенным примером ситуации, в которой наблюдаются аберрации, является прохождение ультразвуковой волны через височную кость при исследовании мозга и сосудов [4]. Кость действует как расфокусирующая линза, снижающая разрешающую способность ультразвукового сканирования, причем проявление эффекта усугубляется с ростом несущей частоты ультразвукового сигнала. Поэтому исследование мозга обычно проводят на частотах менее 2 МГц, когда эффект искажений проявляется не так явно. 
Аберрации можно корректировать при помощи математических алгоритмов, применяемых на этапе фокусировки в режиме синтеза апертуры при ультразвуковом сканировании [2]. Как показали проведенные эксперименты, коррекция аберраций позволяет повысить интенсивность сигнала в пике более чем в 2 раза и при этом в 2,5 раза сузить функцию отклика точечного источника. Однако различные методы коррекции имеют свои особенности ограничения [3]. Цель настоящего исследования заключается в сравнении и оценке эффективности методов коррекции. Эффективность выражается через ряд метрик, таких как пиковое значение интенсивности сигнала, среднеквадратичная ширина углового распределения интенсивности, полная ширина по половинному максимуму и отношение уровня контраста к уровню шума. Исследование проводится с использованием сканера Сономед-500 и специально разработанного фантома, моделирующего голову человека.
Результаты исследования будут интересны разработчикам ультразвуковых диагностических систем и студентам, изучающим особенности функционирования медицинской техники.
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