Фантом плода для ультразвуковой 3D визуализации
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Врожденные патологии развития у детей регистрируются до 34,1% в крупных городах [1]. Современный метод трехмерной (3D) ультразвуковой диагностики (УЗИ) позволяет визуализировать объемные структуры и анатомические особенности плода [4], что обеспечивает более полное представление о протекании беременности.

Режим ультразвуковой 3D визуализации обладает рядом преимуществ перед В-режимом, к которым относятся 1) повышенная разрешающая способность за счет появления дополнительной координаты; 2) возможность объемной визуализации сложных анатомических структур, например, конечностей и лица плода; 3) больше возможностей в задачах выявления ряда пороков и аномалий в развитии, например, при исследовании сердечного клапана. 

С целью повышения качества ультразвуковой перинатальной диагностики, обучения врачей [2] и использование возможностей ультразвукового оборудования, предлагается использовать фантом плода, соответствующий 20-й неделе беременности. Он имеет анатомические модели мягких тканей и костных структур, а также модель здорового мозга, которые изготовлены с помощью тканеимитирующих материалов. Ультразвуковое изображение фантома сопоставимо с ультразвуковым изображением плода, что позволяет проводить исследования в контролируемых условиях в отсутствие стресса у пациента и персонала при тренингах и демонстрациях, обеспечивая при этом реалистичность и полноразмерность модели плода в утробе.

Размер плода на 20-й неделе составляет 16-24 см, его органы и системы развиваются [3]. Одними из основных структур являются головной мозг и конечности. Фантом плода включает в себя эти структуры, что позволяет врачам получить зрительно-моторные навыки 3D диагностики здорового мозга и конечностей плода.

Качество 3D изображений может зависеть от положения плода [5], объёма амниотической жидкости и телесного индекса матери, что учитывается в фантоме, имеет постоянные значения и, тем самым, упрощает процесс обучения врачей-акушеров.
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