Разработка нейронной сети для отслеживания негативных изменений в сердечно-сосудистой системе человека на основе сигналов пульсовых волн.
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В оценке и сохранении здоровья человека важная роль отводится своевременной диагностике заболеваний. Выполнение ее регулярно и в экспресс режиме является доступным для широкого круга категорий населения. Для сердечно-сосудистой системы таким способом является пульсоксиметрия, измерения у которой неинвазивны, не продолжительны по времени и могут проводиться пациентами самостоятельно неограниченной число раз. Анализ пульсовой волны может помочь выявить заболевания и отследить негативные изменения в здоровье человека [1]. Существует множество методов анализа и обработки пульсовой волны, наиболее известными из которых являются: сингулярное разложение [2], анализ рядов Фурье [3], независимый компонентный анализ, вейвлет-преобразование, адаптивное шумоподавление. Каждый из этих методов имеет как свои преимущества, так и недостатки.
[bookmark: _Hlk191763853]В результате предыдущих исследований был разработан новая методика обработки сигнала пульсовой волны [4] которая помогла выявить особенности сигнала. Это важно, поскольку негативные изменения могут происходить за длительное время и на начальной стадии заболеваний визуально могут быть плохо заметны на форме самого сигнала пульсовой волны.
Предложенная методика была протестирована на датасетах здоровых пациентов разного возраста [5] и пациентов с заболеваниями [6]. Первый датасет содержит результаты математического моделирования гемодинамики с учетом состояния возрастного изменения здоровья кровеносных сосудов, а второй собран у реальных пациентов с различными проблемами со здоровьем. Сигналы пульсовой волны были обработаны с использованием новой методики, и были выяснены существенные различия в результатах для здоровых и больных пациентов. Были изучены корреляции между признаками (рис.1). Нейронная сеть была создана с использованием пяти признаков, а результат показан на (рис.2).
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Рис.1. Карта корреляции признаков
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	Рис.2. Матрица путаницы нейросети
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Рис.3. Точность модели нейронной сети.

[bookmark: _Hlk191764074]Анализ результатов, полученных от пациентов, показал высокую точность прогнозирования с использованием нейронной сети для бинарной классификации с использованием признаков, извлеченных из обработанной пульсовой волны (рис.3). Это дает возможность помочь пациентам выявлять появление негативных изменений в состоянии здоровья на ранней стадии при регулярном использовании пульсоксиметра.
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