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На протяжении последних десятилетий метод спектроскопии комбинационного рассеяния света (КР, Рамановская спектроскопия) активно внедряется в области биомедицины для изучения и диагностики микроорганизмов, клеток и их метаболитов, малых молекул и лекарственных препаратов и проч. С помощью КР можно легко различать вещества по их индивидуальному «отпечатку», т.е. частота рассеяния света зависит от частот колебаний молекул в исследуемом образце [1].
Однако несмотря на точность КР как метода, само по себе Рамановское рассеяние слабое, а интенсивности оптического сигнала зачастую недостаточно для однозначной его интерпретации. Тем не менее, за счет явления ГКР (гигантского комбинационного рассеяния) КР обретает высокую чувствительность. Усиление КР сигнала происходит как следствие адсорбции молекул на наношероховатую поверхность благородных металлов (золото, серебро, медь и т.д.), где возникает возбуждение локализованных плазмонов (явление локализованного поверхностного плазмонного резонанса (ЛППР)) [3].
Наночастицы на основе пористого кремния (пКНЧ) широко распространены в наномедицине в том числе за счет своей уникальной особенности растворяться до нетоксичной кремниевой кислоты в среде живого организма [2]. Поэтому пКНЧ исследуются как эффективные наноконтейнеры для доставки лекарств. Биодеградация загруженных доксорубицином пКНЧ и кинетики релиза лекарства внутри раковых клеток методом КР были впервые успешно продемонстрирована в [4].Тем не менее, ожидается, что модификация поверхности пКНЧ наночастицами Au (AuНЧ) позволит добиться усиления сигнала КР загруженного лекарства за счет явления ЛППР.
В ходе работы разработана методика изготовления нового композитного материала Au-пКНЧ. Изучены физико-химические характеристики полученных Au-пКНЧ с помощью методов динамического рассеяния света (ДРС), инфракрасной (ИК) спектроскопии, сканирующей электронной микроскопии (СЭМ). Отработана методика загрузки лекарств (сунитиниб) в поры Au-пКНЧ. Исследована ГКР-активность Au-пКНЧ (рисунок 1). 
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Рисунок 1. Сравнение спектров ГКР Au-пКНЧ (сверху) и КР пКНЧ (снизу), загруженным Сунитинибом.

Полученные результаты подчеркивают перспективу применений композитных наноструктур на основе наночастиц пористого кремния и золота для контроля выхода лекарства из наноконтейнеров методом ГКР.
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