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Технология органических светоизлучающих диодов (OLED) перспективна для разработки осветительных устройств следующего поколения, которые могут заменить распространенные газоразрядные и диодные (LED) лампы. Для перехода на OLED необходимо повышать их энергоэффективность и снижать стоимость компонент светоизлучающего слоя. В 2012 году возникла идея использовать эмиттеры, в которых наблюдается термически активируемая задержанная флуоресценция (TADF), в качестве активного светоизлучающего слоя в органических светодиодах, таким образом возникло третье поколение OLED устройств [2]. Их преимущество – рекомбинация всех экситонов, что повышает эффективность устройств.
Особо привлекательными TADF эмиттерами являются органические донорно-акцепторные молекулы, благодаря относительной дешевизне за счёт отсутствия ионов металлов и простому синтезу [3]. Однако существует ряд важных конкурирующих процессов, происходящих в материалах TADF, которые препятствуют приближению к теоретическому пределу квантовой эффективности 100 %. 
Для повышения квантовой эффективности TADF эмиссии необходимо понизить энергетический зазор между первыми возбужденными синглетным и триплетным состояниями (∆EST) и также увеличить спин-орбитальное перекрывание волновых функций этих состояний [1]. Эти две задачи можно решить с помощью внтуримолекулярного переноса протона в возбужденном состоянии (ESIPT) и эффекта тяжелого атома. 
Цель данной работы исследовать влияние тяжелого атома (O, S, Se) в донорном фрагменте на наличие TADF свойства и эффективность люминесценции новых донорно-акцепторных молекул из класса β-дикетонов. Измерения проводились для данных веществ в растворах гексана и циклогексана. 
Экспериментально полученные кинетики люминесценции описываются би-экспоненциальной зависимостью, имеют короткий вклад, связанный с мгновенной флуоресценцией, и длительный, связанный с задержанной флуоресценцией. Время жизни длительной компоненты увеличивается после продувания раствора аргоном. Также доказательством наличия TADF является увеличение интегральной интенсивности спектральной полосы после продувания раствора аргоном. Квантовые выходы люминесценции молекул с атомом O, S и Se составили 8.6, 5.6, 1.8 % соответственно.
Рис.1. Спектры люминесценции (слева) и кинетики люминесценции (справа) молекулы с атомом S в растворе циклогексана в кислородной атмосфере и после продувания аргоном
Таким образом, исследуемые молекулы демонстрируют термически активируемую задержанную флуоресценцию, что делает их перспективными в качестве светоизлучающего слоя в органических светодиодах.

Все исследования были произведены при поддержке гранта РНФ №24-73-00175.
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