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Металлогалогенидные перовскиты характеризуются рядом уникальных свойств, которые делают их перспективными материалами для множества практических применений. В литературе основной фокус обращен на использование этих материалов в качестве основы для создания высокоэффективных солнечных батарей [1]. При этом высокий коэффициент поглощения света, высокий квантовый выход при низких температурах и быстрое затухание люминесценции вызывает интерес и к люминесцентным применениям этих материалов (LED и сцинтилляторы) [2].
В этом контексте особое внимание в данный момент обращено к нанокристаллам металлогалогенидных перовскитов CsPbX3 (X = Cl, Br, I) [3]. В отличие от монокристаллов перовскитов наночастицы характеризуются высоким выходом люминесценции при комнатной температуре из-за более слабого температурного тушения люминесценции. А методы их синтеза позволяют регулировать ширину запрещенной зоны, варьируя состав соединения. Все это наделяет наночастицы металлогалогенидных перовскитов значительным потенциалом для использования в светоизлучающих диодах (LED) и подсветке дисплеев. 

В данной работе было проведено исследование люминесцентных свойств тонких пленок, сформированных из наночастиц металлогалогенидных перовскитов смешанного состава CsPb1-xMnxCl3. Были измерены спектры поглощения, спектры люминесценции и возбуждения люминесценции, а также кинетика люминесценции. В спектре люминесценции исследованных образцов наблюдаются две полосы: одна в синей области вблизи края поглощения, которую связывают с экситонной рекомбинацией CsPbCl3, вторая — в красной области, соответствующая свечению Mn2+. Экситонная полоса характеризуется наносекундной кинетикой, тогда как красная полоса люминесценции соответствует временам затухания порядка мс.
Было проанализировано влияние соотношения Pb:Mn на свойства наночастиц перовскитов, оценено изменение люминесцентных свойств наночастиц CsPb1-xMnxCl3 с температурой. 
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