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Системы контроля температуры поверхности играют важную роль в процессе лазерной закалки стали [1], обеспечивая высокоточное измерение и управление температурными параметрами для достижения оптимальных механических свойств. Они позволяют оптимизировать параметры лазерной обработки, предотвращая перегрев и дефекты на поверхности стали. Для контроля температуры был выбран тепловизор с погрешностью менее 3%, обеспечивающий бесконтактные измерения и визуализацию распределения температуры в реальном времени. 

Оптимизация процесса лазерной закалки требует множества экспериментов, которые можно сократить, используя математические модели, основанные на методе конечных элементов. В данной работе была создана модель лазерной закалки в COMSOL Multiphysics [2] с использованием модуля Heat Transfer, позволяющая прогнозировать толщину упрочненного слоя с учетом различных факторов среды и параметров лазерного излучения.

В эксперименте параметры лазерного излучения контролировались с помощью тепловизора, измеряющего тепловое излучение нагретого образца и отображающего его в виде температурного поля. Изменение параметров лазера позволяет контролировать твердость поверхности и глубину упрочнения, что важно для закалки деталей и больших поверхностей.

Поддержание стабильной температуры закалки обеспечивает однородность структуры поверхности стали, предотвращая оплавление и микродефекты, повышая износостойкость и препятствуя коррозии. Идеальная структура после закалки и отпуска должна быть однородной и без зон плавления.

Универсальная система контроля температуры для лазерной закалки может значительно повысить качество и эффективность обработки стали. Дальнейшие исследования могут быть направлены на разработку автоматизированной системы управления для корректировки лазерного излучения и оперативного предотвращения дефектов.
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