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Оптомеханические детекторы малых сил являются прецизионными измерительными приборами, чувствительными к эффектам, которые проявляются на масштабах порядка 10-19 м. Благодаря своей точности они нашли использование в гравитационно-волновых детекторах, магнитометрах и датчиках моментов. Для эффективного преобразования механического сигнала в оптический необходимо выполнение условия фазового синхронизма.
Для получения необходимой структуры оптических мод и выполнения условий фазового синхронизма нужны специально подобранные оптические системы. Примером таких систем являются астигматические резонаторы. В них снимается вырождение с мод высших порядков из-за различий в фазе Гюи в ортогональных направлениях [1]. Также в них снимается вырождение с ортогонально поляризованных мод из-за различий в кривизне волнового фронта, связанной с граничным условием на поверхности зеркала [2]. Это известные эффекты, однако их величина рассчитывается с помощью различных методов [3].
В данной работе предложен новый метод расчета расщепления ортогонально поляризованных мод высших порядков в астигматических резонаторах Фабри-Перо, основанный на вычислении тензора напряжений Максвелла и теореме об адиабатическом инварианте [4]. Показано, что сдвиг фаз между смежными модами высших порядков связан с симметричной частью силы давления света, а сдвиг фаз между модами с ортогональной поляризации — с асимметричной частью.
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