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В работе исследуются нелинейные эффекты поляризации вакуума в сверхкритической квантовой электродинамике при наличии сильного кулоновского источника с зарядом Z. Особое внимание уделено спонтанному возникновению аксиального вакуумного тока и связанного с ним магнитного поля, что приводит к образованию стабильной сильно намагниченной фазы вакуума.
Показано, что в сверхкритической области (Z >> Zcr) вакуумная поляризация приводит к значительному снижению полной энергии системы, что может способствовать образованию сверхтяжелых ядерных кластеров. Численно исследован случай сферически симметричного кулоновского источника с зарядом Z = 828 и магнитным вакуумным полем с мультипольной конфигурацией. Продемонстрировано, что магнитная компонента вакуумной поляризации существенно снижает энергию системы, что подтверждает возможность стабилизации сверхтяжелых ядерных конфигураций. Разработан метод вычисления вакуумной энергии через контурное интегрирование логарифма модуля вронскиана, что позволяет эффективно учитывать нелинейные эффекты в сверхкритической области.
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	Рис. 1. Зависимость полной энергии конфигурации с полным зарядом Z = 828 от её радиуса R для 13.76 фм < R < 1100 фм.



Результаты работы указывают на возможность спонтанного образования сильно намагниченной фазы вакуума в сверхкритической КЭД. Это открывает новые перспективы для изучения физики сильных полей и сверхтяжелых ядерных систем.
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