Редкие процессы в фотон-фотонных соударениях с использованием пучков проекта комптоновского источника Национального центра физики и математики	
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	В настоящее время процессы фотон-фотонных соударений представляют большой интерес в физике элементарных частиц, в частности, в связи с редкими эффектами нелинейной КЭД [1, 2].  Помимо этого, перспективным направлением исследования является поиск различных экзотических объектов типа псевдоскалярных ALP/ скалярных частиц [3], которые могут возникать как «голдстоуновские бозоны» в результате спонтанного нарушения симметрии.
	В данной работе исследуются редкие процессы в фотон-фотонных соударениях (рассеяние «света на свете» и рождение гипотетической псевдоскалярной (ALP)/скалярной частицы) с использованием фотонных пучков будущего проекта комптоновского источника ИКИ НЦФМ, основанном на обратном эффекте Комптона: фотонный пучок, генерируемый ИКИ, сталкивается с фотонным пучком от лазера [4].
	В работе получены сечение рассеяния и число событий (выход гамма-квантов) в процессе рассеяния «света на свете» и приведены ограничения на зависимость параметров массы гипотетической псевдоскалярной (ALP)/скалярной частицы и константы связи , в области которых сечение рождения гипотетической псевдоскалярной (ALP)/скалярной частицы становится сопоставимым с сечением рассеяния «света на свете». В рамках доклада будет представлено сравнение результатов с текущими ограничениями на параметры.
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