Исследование редких распадов Ξb барионов
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В течение последних десятилетий достигнут существенный экспериментальный прогресс в исследовании распадов адронов, содержащих тяжелые кварки. В частности, были измерены относительные вероятности эксклюзивных полулептонных и редких распадов как прелестных, так и очарованных мезонов и барионов.  Такие распады крайне важны для определения параметров Стандартной модели (СМ) элементарных частиц и поиска возможных отклонений от ее предсказаний, так называемых вкладов «новой физики». Редкие эксклюзивные распады обусловлены изменяющими аромат нейтральными токами, которые запрещены в СМ на древесном уровне [1]. В результате они сильно подавлены в СМ и являются чувствительным тестом к дополнительным вкладам, возникающим в многочисленных расширениях СМ. Такие распады хорошо исследованы как теоретически так и экспериментально в секторе прелестных мезонов [2]. Распады прелестных барионов исследованы гораздо хуже. Основное внимание уделялось экспериментальным и теоретическим исследованиям редких распадов  бариона.  Так были предсказаны и измерены экспериментально ширины распада  бариона в Λ и лептонную пару, а также и на γ-квант  [3-5]. Редкие распады Ξb бариона гораздо хуже исследованы. Недавно коллаборация LHCb  [6] установила достаточно строгий верхний предел на относительную вероятность редкого распада Br(Ξb → Ξγ) < 1,3×10−4, который оказался ниже ряда теоретических предсказаний [7]. Редкие полулептонные распады  Ξb бариона пока очень плохо изучены. 
В данном докладе представлены результаты исследования редкого распада  Ξb→ Ξl+l-. В рамках релятивистской кварковой модели, основанной на квазипотенциальном подходе и квантовой хромодинамике,  рассчитаны формфакторы матричных элементов слабого тока между барионными состояниями. При этом последовательно учтены все релятивистские вклады. Данные формакторы выражены через интегралы перекрытия волновых функций барионов и их зависимость от квадрата переданного импульса определена во всей доступной кинематической области. На основе спирального формализма проведен расчет дифференциальных и полных ширин распада, а также асимметрий и поляризационных характеристик распадов. Расчеты выполнены как с учетом дальнодействующих вкладов в коэффициенты Вильсона векторных резонансов чармония, так и без их учета. Получены предсказания для ширин распада для 3-х поколений лептонов. 
Сравнение полученных предсказаний с экспериментальными данными, которые ожидаются в ближайшее время, будет служить важной проверкой СМ, так как любые значимые отклонения могут указывать на наличие дополнительных вкладов новой физики . 
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