Зависимости характеристик экзопланет от спектрального класса родительской звезды
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Характеристики экзопланет, такие как радиус, масса, плотность и пр. напрямую зависят от того, как формировалась планетарная система. Важной характеристикой системы является спектральный класс родительской звезды. Мы проверяем зависимости характеристик экзопланет от спектрального класса родительской звезды, предполагая, что при формировании планетарных систем важную роль для будущего системы играет количество материала в протопланетном диске и влияние звезды на формирование планет, опираясь на [1]. Данные берутся из каталога экзопланет НАСА.
Показано, что при увеличении температуры звезды (изменении спектрального класса) увеличивается диапазон радиусов и масс, уменьшается диапазон плотностей экзопланет в системах. При больших температурах родительских звёзд уменьшается средняя плотность экзопланет, что свидетельствует об увеличении количества газовых планет в системах.

Был исследован так называемый разрыв Фултона – в распределении экзопланет по радиусу наблюдается уменьшение количества планет в области 1,5 – 2 радиусов Земли. Согласно [2] положение провала должно зависеть от родительской звезды, это утверждение проверяется.
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