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	Существуют две основных гипотезы возникновения анизотропии космических лучей. Первая — это влияние близких источников, таких как остатки сверхновых, к примеру, RX J0852.0-4622 (Vela Junior) и пульсаров, к примеру, PSR J0633+1746 (Geminga) [1]. Близкие источники могут создавать анизотропию, изменяя пространственное распределение частиц в области наблюдения [2 — 5]. Вторая гипотеза — это влияние местного межзвездного магнитного поля, которое может отклонять частицы так, что диффузия космических лучей становится анизотропной, то есть вдоль направления поля она сильнее, чем в перпендикулярном направлении [6 —8]. Также в некоторых работах рассматривается комбинация описанных гипотез [9]. Однако при таком макроскопическом подходе не учитываются локальные особенности поля в точке наблюдения. 
	Для того, чтобы учесть влияние особенностей магнитного поля в данной работе используется микроскопический подход. Он заключается в определении зоны перехода одномерной диффузии вдоль магнитной линии в классическую анизотропную диффузию. В этой части пространства рассматривается взаимный транспорт магнитных линий и частиц с энергиями, при которых происходит смена фаз анизотропии. 
	В данной работе показано, что изменение фазы анизотропии при увеличении энергии связано со сменой доминирующего механизма распространения ГКЛ. При низких энергиях (до 2×10^5 ГэВ) движение заряженных частиц определяется конфигурацией магнитного поля: каждая частица летит преимущественно вдоль одной и той же магнитной линии на протяжении всего своего пути. При этом к наблюдателю частицы низких энергий прилетают преимущественно из направления, задаваемого соответствующей магнитной линией. На высоких энергиях (от 2×10^8 ГэВ) рассеяние на небольших неоднородностях становится малым, из-за чего ГКЛ сохраняют первоначальное направление дольше. В этом случае фаза анизотропии в основном определяется структурой крупных областей магнитного поля и расположением ближайших источников.
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