Влияние металличности звезды на образование планет.
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Считается, что звезды с экзопланетами имеют более высокую металличность, чем звезды без планет [1]. Это может быть связано с большим количеством материала для формирования планетезималей в протопланетных дисках [1]. В настоящей работе для систем с числом экзопланет от одной до пяти было построено распределение по металличности родительской звезды. Корреляции между числом систем с большим количеством планет и более высокой металличностью родительской звезды не наблюдается. Наибольшее число систем с одной и несколькими планетами подтверждено у звезд с металличностью близкой к Солнечной. При этом распределение по металличности звезды для каждого рассмотренного числа планет в системе имеет одинаковый вид и положение максимума. 

В исследовании Adibekyan было найдено, что гигантские планеты чаще обнаруживаются у звезд с более высокой металличностью [2]. Это связывают с тем, что высокое содержание металлов в протопланетном диске способствует образованию массивных ядер, которые затем могут аккрецировать газ и формировать гигантские планеты [2]. В настоящей работе была рассмотрена зависимость плотности планеты от металличности родительской звезды систем, содержащих от одной до пяти экзопланет. Более высокая плотность характерна для каменистых планет, а газовые гиганты, как правило, имеют более низкую плотность. Ожидалось, что у звезд с большей металличностью увеличится число планет с низкой плотностью. В настоящей работе показано, что наибольшее число планет всех типов подтверждено у звезд с металличностью близкой к солнечной. Роста количества газовых планет у более металличных звезд не обнаружено. 

Для систем с одной и несколькими планетами (до пяти) было проведено сравнение распределения по таким характеристикам, как масса планеты, ее радиус, радиус орбиты и период обращения. При наличии отличий в этих распределениях для однопланетных и мультипланетных систем можно было бы предположить существование большого числа однопланетных систем, которые являются таковыми не из-за ограничения возможностей обнаружения планет, а по условиям их формирования. Распределения по радиусу планеты, радиусу орбиты и периоду обращения у систем с одной и несколькими планетами по своему виду не отличаются друг от друга. Распределение по массе у однопланетных и мультипланетных систем различается: в мультипланетных системах чаще встречаются планеты меньшей массы, чем в однопланетных системах, что может говорить о том, что в момент формирования системы на каждую планету в мультипланетной системе вещества в протопланетном диске тратилось меньше, чем на планету в однопланетной системе.
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