О структуре течений на различных глубинах в конвективной зоне Солнца
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Конвективная зона – это кухня солнечной активности. Динамика магнитных полей тесно связана с процессами в конвективной зоне. Но ещё не решено множество вопросов, связанных с этим, в том числе и вопрос, чтó играет первичную роль при формировании активных областей и пятен – движение солнечной плазмы или магнитное поле. Поэтому исследование течений вещества в конвективной зоне Солнца является крайне актуальной задачей. 
Мощным инструментом, помогающим в этом, являются методы гелиосейсмологии. Её идея заключается в изучении внутреннего строения Солнца и течений внутри него по измеренным временам прохождения волн и акустическим резонансным частотам. Гелиосейсмология позволяет определять трёхмерные профили скоростей течений вещества на разных глубинах Солнца. Однако известно, что точность определения вертикальных (радиальных) скоростей часто ниже точности определения горизонтальных скоростей [1]. Отмечают, что на некоторых глубинах даже трудно определить правильные знаки вертикальных скоростей [2]. В связи с этим было принято решение исследовать пространственную структуру конвективных течений в сопоставлении различных данных с целью восполнить недостаточную точность гелиосейсмологических определений вертикальной скорости.
Представлены результаты расчёта вертикальной скорости через дивергенцию горизонтальных скоростей, определённых гелиосейсмологическими методами, в выбранной площадке спокойной области на Солнце на глубинах от 0,5 до 19 Мм. Расчёт производился при помощи уравнения непрерывности в приближениях несжимаемости  и неупругости . Для определения вертикальных скоростей в поверхностном слое использовались прямые доплеровские измерения, горизонтальных скоростей – метод локального корреляционного трассирования (прослеживание элементов поля яркости). Сравнение вертикальных скоростей, полученных путем гелиосейсмологических инверсий, и выведенных из гелиосейсмологически определенных горизонтальных скоростей, показало удовлетворительное согласие при использовании уравнения непрерывности в приближении несжимаемости – в общих чертах результаты соответствуют друг другу, имеются различия в постоянных величинах. В приближении неупругости сравнение показало, что требуются уточнения в выборке уровней и используемых данных модели Солнца.  
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