Абляция наноструктур кремния в стримерном разряде.
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Задача обработки материалов, а именно способы холодной электромеханической микроперфорации полупроводниковых материалов и диэлектриков с целью быстрого (1 с) промышленного или бытового получения массива микронных отверстий контролируемого одинакового диаметра от 5 до 50 мкм, равномерно распределенных по поверхности обрабатываемого материала, представляется актуальной научно-исследовательской задачей [1].

В настоящей работе описана возможность перфорации пластин кремния в стримерном разряде. Под стримером понимают ярко светящийся нитевидный разряд, возникающий в твердом теле при неполном пробое. Первичный стример (головка, летящая впереди) имеет среднюю энергию электронов 10 эВ а вторичный – то что за этим тянется с отставанием (1-2) эВ. При напряжении ниже 19 кВ стримеры ветвятся, а при более высоком – перестают ветвиться и начинают разгоняться [2].
Описание метода. Между двумя электродами (плоским и иглообразным) помещается образец кремния, подаются импульсы высокого переменного синусоидального напряжения 50 кВ, с продолжительностью импульсов 20 мкс. Между электродами возникает массив стримерных разрядов, перфорирующих пластинку кремния.

Материалы. Пластинки монокристаллического кремний: тип 60 КЭФ 4,5 (III) – 500. 
Под воздействием стримерного разряда мы наблюдаем эффект абляции, фиксируем хлопья кремния способные к самоорганизации и взаимодействию между собой. Можно рассматривать данный механизм как потенциальный способ без масочной литографии. 
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