Особенности пироэлектрических и диэлектрических свойств плёнок PVDF полученных методом кристаллизации в поле коронного разряда.
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Плёнки на основе поливиниледенфторида (PVDF) активно применяются в качестве функциональных элементов сенсоров, детекторов. Эффективность их применения связанна с их достаточно высокой пироэлектрической и пьезоэлектрической активностью, которая обусловлена наличием спонтанной поляризации в полярной 
β-фазе полимера и величинами пирокоэффициентов [1].
Известно [2], что данные характеристики плёнок PVDF зависят от доли кристаллической, сегнетоэлектрической β-фазы. В свою очередь, содержание полярной β-фазы зависит как от условий изготовления плёночных структур, так и от внешних воздействий в процессе кристаллизации и/или постобработки.
Целью настоящей работы являлось получение плёнок PVDF с повышенным содержанием полярной β-фазы на этапе кристаллизации, а так же изучением их пироэлектрических и диэлектрических свойств.
Плёнки PVDF получены методом кристаллизации из раствора при одновременном воздействии постоянного электрического поля, созданного коронным разрядом. Для электрических измерений, на поверхность плёнок были нанесены электроды методом термического распыления. Исследования пироэлектрических свойств проведены динамическим методом с использованием лазерного излучения модулированного импульсами прямоугольной формы. Диэлектрические характеристики (диэлектрическая проницаемость и тангенс угла диэлектрических потерь) определены с помощью измерителя иммитанса Е7-30. Проведено сравнение пироэлектрических и диэлектрических параметров плёнок, полученных вышеуказанным методом, с характеристиками плёнок, полученных стандартным методом кристаллизации из раствора и последующей поляризацией постоянным полем коронного разряда. 
Показано, что образцы обладают заметной пироэлектрической и пьезоэлектрической активностью, в частности, расчёт пироэлектрического коэффициента (() даёт значение приблизительно равное 0,2 ( 10–4 Кл/м2(К. Эта величина совпадает со значением ( для плёнок PVDF, изготовленных стандартным методом.
Анализ кинетики пироэлектрического тока показал, что распределение поляризации по толщине плёночных образцов является практически однородным, о чём свидетельствует прямоугольная форма пироэлектрического отклика на модулированное тепловое воздействие.
У плёнок полученных стандартным методом, величина пироэлектрического отклика выше. При этом распределение поляризации по толщине плёнки значительно неоднородно.
Установлено, что электрическое поле, прикладываемое в процессе кристаллизации, не оказывает заметного влияния на диэлектрические характеристики. Диэлектрическая проницаемость (() приблизительно равна 12 в низкочастотной области (f < 10 кГц). Тангенс угла диэлектрических потерь (() для этой области частот не превышает 0,02. В высокочастотной области наблюдается заметная дисперсия диэлектрических характеристик, которая характеризуется уменьшением ( до приблизительно 8 при f = 1 МГц, при этом величина ( возрастает до 0,2.
Дисперсия диэлектрических свойств плёнок PVDF в целом не зависит от метода изготовления плёнок, однако диэлектрическая проницаемость плёнок, полученных стандартным методом меньше примерно на 10-15%.
На основе проведённого исследования, был сделан вывод о перспективности использованного метода для одностадийного изготовления плёнок. Однако полученная серия плёнок имеет значительную неоднородность толщины по площади поверхности. Для получения однородных плёнок необходимо провести дополнительное исследование пространственного распределения поля коронного разряда.
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