Твёрдые растворы в наукоёмких технологиях.
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Наукоёмкие технологии ориентированы на создание инновационной продукции, совершенствование существующих продуктов, процессов. Прежде всего, в настоящее время, это природоподобные технологии, основой которых является конвергенция, - достижений науки и техники.
Развитие и внедрение наукоёмких технологий в Российской Федерации неразрывно связано с переходом к водородной энергетике, что сократит выбросы парниковых газов и позволит провести декарбонизацию промышленности.
В настоящее время большая часть водорода производится путем паровой конверсии метана, но большие надежды подает электролитических способ получения водорода, когда диффузионная избирательная сепарация водорода с использованием плотных мембран на основе палладия позволяет получение водорода чистотой 99.9999% [1]. С целью повышения надежности работы металлических систем в агрессивной водородной среде высоки потребности наукоемких технологий в научных исследованиях структуры металлических систем для не нарушения их состояния твердых растворов, что важно для различных технологических процессов [2].
В этой связи на моей кафедре проводятся прецизионные рентгеноструктурные исследования металлических систем [3] с использованием синхротронного излучения источника Курчатовского научно-исследовательского центра [4].
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