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Моноатомный слой нитрида меди – ковалентно связанная сетка, позволяющая «отсекать» электронную структуру адсорбата от проводящей подложки. Атомная структура нитрида меди сильно изменяется (релаксирует) при осаждении адатомов за счёт их внедрения в структуру монослоя [1]. В 2012 году на поверхности Cu2N с помощью сканирующего туннельного микроскопа были собраны цепочки из атомов железа [2]. Они имели антиферромагнитное упорядочение, и между двумя конфигурациями спинов с противоположным направлением возможно было осуществлять переключение с помощью иглы СТМ. Такая бистабильность указывает на возможность записи бита информации в цепочке. Также в этой работе было получено, что частота переворота спинов зависит от температуры согласно закону Аррениуса, диапазон температур при этом определялся длиной и шириной цепочек. Цепочки также могут формироваться самостоятельно при эпитаксии на поверхности Cu3N [3]. 
При рассмотрении магнитного состояния цепочек часто пренебрегают неколлинеарными эффектами. Однако, как было показано в работе 2016 года, параметр взаимодействия Дзялошинского-Мория может быть сравним по величине с параметром обменного взаимодействия, что может вызвать сильное отклонение от коллинеарной ориентации спинов [4].
В данной работе исследуется спиновая динамика атомных цепочек на поверхности нитридизированной меди в рамках уравнения Ландау-Лифшица-Гильберта (ЛЛГ). Гамильтониан, для которого записывается это уравнение, содержит вклады взаимодействия с внешним магнитным полем, обменного взаимодействия и магнитной анизотропии. Соответствующие энергетические параметры извлекаются из расчётов методом функционала плотности в программном пакете VASP. Также в рамках этого метода можно определить параметры взаимодействия Дзялошинского-Мория и добавить соответствующий вклад в гамильтониан. Кроме того, уравнение ЛЛГ позволяет моделировать спиновую динамику под воздействием тепловых флуктуаций. Они учитываются путём ввода в эффективное магнитное поле вклада в виде белого шума.
Для бесконечных цепочек атомов кобальта на поверхности Cu3N было определено магнитное поле, при котором происходит переворот всех спинов, при разных внешних электрических полях и, соответственно, разных обменных параметрах. Были получены плотности распределения времени переворота спина при разных температурах. Найдено, что зависимость среднего времени переворота от температуры хорошо аппроксимируется законом Аррениуса, что согласуется с экспериментальными результатами. Приложение внешнего магнитного поля при ненулевой температуре приводит к уменьшению среднего времени переворота. Также для димеров кобальта и железа на поверхности Cu2N при различных значениях электрического поля были получены параметры взаимодействия Дзялошинского-Мория. Учёт этого взаимодействия приводит к уменьшению магнитного поля переключения спинов без учёта температурных флуктуаций, а при их учёте также к сильному различию распределений времени переключения и соответствующих средних времён переключения.
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