Магнитовосприимчивые ПДМС пленки с управляемой смачиваемостью
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Создание омнифобных покрытий, способных эффективно отталкивать как воду, так и жидкости с более низким поверхностным натяжением, занимает важное место в современных исследованиях материаловедения. Такие покрытия решают проблему загрязнения, обеспечивая антиобледенительные, антикоррозионные, антибактериальные свойства и защиту от биообрастания, что имеет большое значение для промышленности и повседневной жизни. Традиционно смачиваемость поверхностей характеризуют параметрами краевого угла (КУ) и гистерезиса, то есть разницей между наступающим и отступающим КУ, что напрямую связано с силой зацепления капли с поверхностью. Среди методов создания омнифобных покрытий выделяют: формирование микро-наношероховатых поверхностей с нанесением соединений с низкой поверхностной энергией, создание пористых матриц с импрегнированными лубрикантами, аффинными к матрице (подход SLIPS – slippery liquid-infused porous surfaces [1]), а также создание SOCAL-покрытий (slippery omniphobic covalently attached liquid-like surfaces) с химически пришитыми к подложке жидкоподобными щетками [2]. 
Особый интерес представляют «умные» покрытия, антиадгезионными свойствами которых можно управлять посредством внешних стимулов – изменения температуры, pH, освещённости, а также воздействия магнитного или электрического поля. Подобные поверхности могут быть использованы в микрофлюидных системах, робототехнике, устройствах обнаружения и сбора воды [3–6].
В данной работе исследуется возможность создания магнитовосприимчивых гидрофобных покрытий на основе пленок полидиметилсилоксана (ПДМС), допированных магнитными частицами. Проварьированы степень сшитости матриц, а также типы частиц магнитного наполнителя. Исследована возможность управления смачиванием (краевой угол (КУ), гистерезис КУ) таких пленок при приложении магнитного поля.
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