Моделирование кросс-корреляционных функций неупруго рассеянного из трехуровневой системы излучения
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В работе численно исследуется трехуровневая сверхпроводящая система, имеющая связь с двумя волноводами. По одному из волноводов подается накачка, состоящая из двух монохроматических сигналов, каждый из которых находится в резонансе с одним из переходов трехуровневой  системы. Неупруго рассеянный во второй волновод сигнал имеет мультиплетную спектральную плотность мощности, что было экспериментально получено в работе [1]. 
Численно была получена зависимость двухвременных кросс-корреляторов от времени. Корреляционные функции были численно исследованы путем решения уравнений динамики, полученных с помощью теоремы Онзагера-Лакса после учета связи со степенями свободы двух волноводов [2]. 
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 Рис.1: Фурье-образ от двух различных кросс-корреляторов рассеянного излучения (слева). Динамика нормированных корреляционных функций второго порядка (справа).


Также подобным методом были исследованы корреляторы второго порядка для каждого перехода и перекрестный коррелятор второго порядка. 
gij(2) (τ) = <σi+(0)σj+(τ)σj(τ)σi(0)>/(<σi+(0)σi(0)><σj+(τ)σj(τ)>)
Динамика корреляторов второго порядка позволяет нам сделать вывод о наличии группировки фотонов из различных переходов и антигруппировки фотонов из одного перехода.
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