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Идея квантовых компьютеров, предложенная Р. Фейнманом [1] и Ю. Маниным [2], изначально казалась фантастической, но после создания алгоритма П. Шора [3] для факторизации чисел стала восприниматься как перспективная технология с уникальными вычислительными преимуществами. Это стимулировало разработку прототипов на различных платформах [4], сделав квантовые вычисления приоритетным направлением для многих стран, включая Россию, несмотря на раннюю стадию развития технологии [5].
Главная сложность создания квантовых компьютеров связана с управлением кубитами — квантовыми аналогами битов. Для эффективной работы они должны соответствовать критериям ДиВинченцо [7], включая высокую изоляцию от шумов и точность операций. Однако современные системы демонстрируют компромисс между увеличением числа кубитов и сохранением их качества, что затрудняет создание универсальных устройств.
Адиабатические квантовые компьютеры (квантовые отжигатели) [8] предлагают альтернативу: они фокусируются на масштабируемости, но не используют квантовые гейты. Их работа основана на квантовом отжиге — алгоритме, решающем задачи оптимизации через медленную трансформацию гамильтониана системы. Согласно адиабатической теореме [9], если начать с основного состояния простого гамильтониана и постепенно перейти к целевому (описывающему задачу), система останется в основном состоянии, дающем оптимальное решение.
Интересно, что энергетическая функция квантового отжига структурно схожа с функцией классической сети Хопфилда [10], применяемой для распознавания паттернов. Последняя кодирует информацию в весах связей между нейронами через правило Хебба [11], но её детерминизм ограничивает эффективность. Для преодоления этого сеть модифицируют, добавляя стохастичность (машина Больцмана [12]).
Авторский подход предлагает объединить правило Хебба с динамикой квантового отжига. Это расширяет функционал адиабатических отжигателей, позволяя им не только решать оптимизационные задачи, но и распознавать паттерны, закодированные в весах. Такой гибридный метод становится альтернативой как сети Хопфилда, так и машине Больцмана, сочетая преимущества квантовых вычислений с классическими принципами хранения информации.
Таким образом, интеграция правила Хебба в квантовые отжигатели открывает новые возможности для обработки данных, демонстрируя взаимовлияние классических и квантовых подходов в решении сложных задач.
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