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	В последние годы в области регенеративной медицины наблюдаются значительные успехи, во многом благодаря разработке новых материалов. К таким материалам относятся гидрогели, которые эффективно имитируют внеклеточный матрикс и обеспечивают благоприятную среду для роста клеток, что дает возможность использовать их в качестве скаффолдов для восстановления поврежденных тканей [1]. Гидрогели — это сшитые в трехмерную сетку полимеры, которые на 70-90% состоят из воды.
Гидрогели широко применяются в регенеративной медицине благодаря их высокой биосовместимости и настраиваемым механическим свойствам и морфологии [2]. Жесткостью и гибкостью гидрогелей можно манипулировать для имитации различных типов тканей, от мягких тканей мозга до более жестких костных тканей. 
В нашей работе используется неинвазивный метод сканирующей ион-проводящей микроскопии (СИПМ), для определения жесткости живых клеток, выращенных на мягком, самоорганизующемся гидрогеле из пептида Fmoc-FF. Использование этого метода позволило нам, во-первых, одновременно получить карту распределения как мягкого гидрогеля, так и живой клетки. Такое измерение дает возможность изучить мгновенное изменение механических свойств клетки в ответ на поведение скаффолда. Во-вторых, было показано, что измерения, проведенные с помощью СИПМ, хорошо согласуются с традиционным методом атомно-силовой микроскопии. Кроме того, исследования с помощью конфокальной микроскопии показали, что карта распределения механических свойств клетки на гидрогеле, полученная методом СИПМ, описывает конкретные клеточные структуры (ядро/цитоскелет), что позволяет более подробно описать изменения в биомеханике клетки при взаимодействии с гидрогелем.
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