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В настоящее время существует большое количество различных белковых лекарственных препаратов, в частности, противоопухолевых, предназначенных для инфузий. Срок годности и условия хранения таких препаратов устанавливаются на этапе производства, и их качество не оценивается врачом непосредственно перед введением. Однако при транспортировке и хранении лекарства могут быть нарушены предписанные условия, что может привести к его окислению и последующему образованию агрегатов, снижающих фармакологическую активность [1]. При этом процессы деградации незаметны визуально без использования специального оборудования, а применение препарата ненадлежащего качества может причинить вред здоровью пациента. Кроме того, производство такого рода препаратов является дорогостоящим и технологически сложным процессом. Поэтому необходим мониторинг деградации лекарственных препаратов, вводимых в организм человека перед инфузией. 
Некоторые противоопухолевые белковые лекарственные препараты состоят из моноклональных антител, в состав которых входят аминокислоты, в том числе, ароматические (Trp, Tyr, Phe). При окислении белков и аминокислот (ароматические аминокислоты хорошо подвержены окислению) образуются гетерогенные системы флуорофоров [5] – класс сложных полидисперсных систем, состоящих из большого числа (~) различных молекулярных компонент. 
Исследования показали [5], что при окислении ароматические аминокислоты приобретают нетипичные оптические свойства: экспоненциально убывающее с увеличением длины волны поглощение, наличие флуоресцентного отклика в красной и ближней инфракрасной областях спектра, изменение положения длины волны максимума эмиссии по мере увеличения длины волны возбуждения, в то время как у обычных флуоресцентных красителей спектры поглощения представляют собой полосы, а форма спектров флуоресценции не зависит от длины волны возбуждения. 
Чувствительными методами, позволяющими отследить состояние белкового препарата, являются методы оптической спектроскопии. С их помощью можно анализировать процессы образования агрегатов и амилоидных фибрилл, а также изменения их оптических свойств при различных внешних воздействиях, например, температурном [3-4].
В качестве основного объекта исследования был выбран противоопухолевый лекарственный препарат ритуксимаб - первое моноклональное антитело класса IgG1, успешно использованное в онкогематологии для лечения неходжкинской лимфомы, ревматоидного полиартрита и хронического лимфолейкоза [5]. В его состав входят 50 ароматических аминокислот (Tyr, Trp, Phe). 

Данная работа нацелена на определение стабильности ритуксимаба при различных стрессовых воздействиях, что позволит разработать маркеры для мониторинга качества препарата перед применением.
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