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В настоящее время протонная лучевая терапия является одним из перспективных методов лечения онкологических заболеваний. Главным преимуществом данного метода лучевой терапии является возможность обеспечения более точного доставки дозы к целевому объему, минимизируя воздействие ионизирующего излучения на окружающие здоровые ткани. Такой результат возможен благодаря особенности взаимодействия тяжелых заряженных частиц с веществом: они отдают основную часть своей энергии в конце своего пути, стремительно ионизируя атомы среды. Для протонов эта особенность описывается пиком Брэгга. Однако при прохождении пучка протонов через элементы коллимационной системы и ткани пациента в результате ядерных реакций могут рождаться вторичные частицы: фотоны, протоны и нейтроны. Поскольку нейтроны обладают высокой относительной биологической эффективностью, они могут  вносить неучтённый вклад в эквивалентную дозу, получаемую пациентом. В связи с этим точная оценка доз вторичных нейтронов является критически важной задачей для оптимизации протонной терапии и минимизации рисков для пациентов.
Моделирование методом Монте-Карло является одним из основных инструментов для оценки вторичных нейтронов. Программные пакеты MCNPX, Geant4 и TOPAS позволяют моделировать транспорт протонов и вторичных частиц в сложных системах.
Исследования, посвященные данной проблеме, направлены на оценку корректности используемых моделей: MC-моделирование корректно воспроизводит спектры нейтронов и распределения доз вторичных нейтронов, однако наблюдаются расхождения между смоделированными и измеренными значениями, особенно для высокоэнергетических нейтронов.[1, 2] Также проводится сравнение различных физических моделей для  более точного воспроизведения углов рассеяния распределения доз[3, 4]
Настоящая работа посвящена обзору современных тенденций в изучении вторичных нейтронов в протонной лучевой терапии при помощи моделирования с использование метода Монте-Карло.
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