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Республика Коми обладает богатейшим природно-ресурсным потенциалом, освоение которого осуществляется в экстремальных условиях Севера на слабо заселенной территории с низким уровнем развития производственной и социальной инфраструктуры. Минерально-сырьевые ресурсы с уникальным сочетанием всех видов энергетического сырья составляют основу экономики Республики Коми, определяя 2/3 объема ее промышленного производства, и имеют огромное значение для экономики России [3]. На основании аналитических данных Комистата, характеризующие социально-экономическое положение Республики Коми за 2022 год, валовый региональный продукт Республики Коми оценивается на уровне 806,4 млрд рублей, что соответствует 0,7% совокупного ВРП России [3]. В отраслевой структуре экономики Республики Коми доминирует добывающая промышленность, которая формирует почти половину валового регионального продукта (ВРП) [5]. На основании результатов ежегодного исследования инвестиционной привлекательности регионов России агентство RAEX (РАЭКС-Аналитика) подготовило рейтинг регионов с максимальным природно-ресурсным потенциалом, где Республика Коми находится на 14 месте [4]. Республика Коми имеет благоприятные перспективы роста добычи многих видов полезных ископаемых и расширения их номенклатуры. Минеральные ресурсы Республики Коми представлены запасами нефти, газа, угля, бокситов, титановых руд, солей, золота, руд цветных и редких металлов, горючих сланцев, строительных материалов и иных видов полезных ископаемых. Основная роль в этом потенциале принадлежит топливно-энергетическому сырью, которое остается доминирующим в ближайшей перспективе. Топливно-энергетические ресурсы Республики Коми представлены промышленными запасами нефти, природного газа и газового конденсата Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции, коксующихся и энергетических углей Печорского угольного бассейна, горючих сланцев Вычегодского и Печорского сланценосных бассейнов, торфа. Обширный комплекс промышленных месторождений минерального строительного сырья способен обеспечить значительный рост производства строительного камня, кирпича, щебня, а в перспективе - цемента, керамзита, строительной извести, стекла и стеклоизделий, силикатных изделий, гипсовых вяжущих, алебастра [3].

Система управления в области природопользования и охраны окружающей среды на территории Республики Коми, включающая Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми подведомственные организации во взаимодействии с федеральными органами государственной власти, иными государственными органами Республики Коми, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями по вопросам, отнесенным к его компетенции, обеспечивает решения многих задач в сфере природопользования, и одновременно требует определенной модернизации [1].
Важную роль в повышении эффективности системы управления природными ресурсами и экономического использования ресурсов будет играть развитие государственно-частного партнерства на территории региона. Правительство Республики Коми продолжит реализацию комплекса мер, направленных на экономический рост, включая привлечение инвестиций в экономику, формирование и развитие инвестиционной инфраструктуры, государственную поддержку инвесторов, содействие в создании новых производств и рабочих мест, в том числе за счет реализации Плана мероприятий по диверсификации экономики Республики Коми на 2021 - 2026 годы, развитие Арктической зоны Республики Коми и поддержку ее резидентов [2]. Территориальная близость к Арктической зоне – в перспективе крупнейшему нефтегазовому региону России и потенциально емкому рынку северных морских перевозок – один из ключевых факторов социально-экономического развития республики [5].
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