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Оренбургская область обладает большим минерально-сырьевым потенциалом, благодаря чему входит в состав крупнейших регионов нефтегазового комплекса Российской Федерации. В регионе разведано две с половиной тысячи месторождений, в которых ведется добыча более восьмидесяти видов полезных ископаемых, также разработано сто девяносто нефтяных и пятьдесят газовых месторождений [1].
Рассмотрение текущего состояния и дальнейших перспектив развития нефтегазового сектора в Оренбургской области является актуальным аспектом благодаря высокому вкладу промышленности региона в экономику Российской Федерации. Целью работы является рассмотрение нефтегазового комплекса региона, его состояние, перспективы и вклад в нефтегазовый сектор России. Для достижения поставленной цели, в работе поставлены следующие задачи: изучить текущее состояние нефтегазового сектора в оренбургском регионе; дать оценку вклада нефтегазового сектора региона в экономику страны; рассмотреть перспективы развития и возможности привлечения новых инвестиций для большего процветания региона.
Оренбургская область хоть и относится к «Старым» нефтедобывающим районам, но выделяется высокими показателями. Например, общие извлекаемые запасы нефти всех категорий составляют 661,952 млн.т., а запасы свободного газа составляют 14,32 млрд. м3.В Оренбурге открыты и разрабатываются крупные месторождения, такие как: Таращинское, Сладковско-Заречное, Кленовское, Бобровское, Березинское и многие другие. Работу на месторождениях ведут компании-лидеры на рынке: Транснефть, Русснефть, Газпром, Сладковско-Заречное и многие другие, также более ста компаний предоставляют услуги в нефтегазовом комплексе. [2]. 
Важным аспектом является то, что Оренбург включен в перечень перспективных центров экономического роста субъектов Российской Федерации, которые обеспечивают 0,1-0,2%/ годовых экономики страны [2]. При оценки текущей ситуации в нефтегазовой отрасли Оренбурга, можно выделить такие проблемы, как: низкие темпа роста инвестиционной активности, а именно недостаточно инвестиций для обновления основных фондов предприятий; Недостаточное внедрения новых технологий, отсутствие высокоэффективного оборудования для добычи трудноизвлекаемых запасов. Для увеличения роста нефтегазового комплекса области необходимо: создание и развитие полигонов для отработки методов добычи трудноизвлекаемых запасов нефти, вязкой нефти и флишоидных газов; повышение темпов геологоразведки; разведка и доразведка новых месторождений, путем внедрения новых технологий [3]. Оренбургский регион имеет хороший потенциал и большие перспективы развития, при использовании инвестиций, регион может выйти на новый уровень по добычи природных ресурсов в нефтегазовом секторе. Вклад в развитие геологических исследований в регионе приведет к открытию новых залежей и полезных ископаемых, что в дальнейшем приведет к росту экономики в регионе, а также к увеличению объёмов добычи и созданию новых рабочих мест.
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