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Топливно-энергетический комплекс (ТЭК) объединяет ключевые и стратегически важные отрасли, играя значимую роль в экономическом развитии Российской Федерации (РФ). В состав ТЭК входят объекты электроэнергетики, нефтедобывающей, нефтеперерабатывающей, нефтехимической, газовой, угольной, сланцевой и торфяной промышленности, а также объекты нефтепродуктообеспечения, теплоснабжения и газоснабжения.[2] Согласно данным ФНС России, в консолидированный бюджет РФ за 2023 год было внесено налоговых поступлений на сумму 36,1 трлн рублей, при этом предприятия ТЭК обеспечили в бюджет 14,45 трлн рублей (40,0% от общей суммы уплаченных в бюджет налогов).[3] Вклад ТЭК в ВВП страны составляет около 20%[6] при совокупной доле занятых в ТЭК примерно 4% от общего числа занятых в экономике страны.[8] 
Современные вызовы, связанные с изменением климата и ростом потребности в экологически чистой энергии, предъявляют новые требования к энергетическим системам стран. Россия не является исключением и сталкивается с необходимостью адаптации к изменяющимся условиям мировой экономики и климатической политики. Так в октябре 2023 года была ратифицирована новая Климатическая доктрина [1], которая впервые устанавливает цель достижения углеродной нейтральности России к 2060 году, что предполагает равновесия между антропогенными выбросами парниковых газов и их поглощением.

Несмотря на огромный технологический потенциал возобновляемых источников энергии (24,2 млрд т.у.т.), примерно в 27 раз превышающий современный уровень энергопотребления страны (888,7 млн т.у.т. по итогам 2021 года) [5], Россия продолжает оставаться зависимой от традиционных энергоносителей. Так в структуре выработки электрической энергии в России, основную долю занимают тепловые электростанции (60,3%) [4], работающие на таких видах неэкологичного топлива как уголь, нефть и газ, которые оказывают негативное воздействие на окружающую среду. 
В условиях перехода к «зеленой» экономике важную роль играет диверсификация энергетического баланса в сторону низкоуглеродных источников энергии. К таким источникам можно отнести атомную и гидроэнергетику [8], доля которых в структуре производства энергии составляет 19,9 и 18,9% соответственно [4]. 
Несмотря на глобальные тенденции в направлении декарбонизации, стратегическое развитие ТЭК должно осуществляться с учётом национальных интересов. Механизмы управления ТЭК должны быть ориентированы на достижение оптимального баланса между экономической эффективностью, экологической устойчивостью и социальной ответственностью.
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