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Актуальный этап развития нефтегазовой отрасли РФ не может игнорировать внедрение и оптимизацию цифровых технологий в условиях современных вызовов. Согласно исследованию Deloitte, нефтегазовая отрасль сейчас занимает 14-е место из 18 по уровню цифровой зрелости, значительно уступая телекоммуникациям, СМИ и розничной торговле [5]. Среди ключевых вызовов стоит выделить колебания цен на энергоносители на мировом рынке, санкционные ограничения против России, а также необходимость освоения сложных месторождений с использованием современных технологических решений [3]. Разработка трудноизвлекаемых запасов в России приобретает особую важность из-за роста их доли в общей структуре углеводородных ресурсов. Уже сейчас более 40% добычи и 60% запасов приходится на трудноизвлекаемые запасы, а к 2035 г. этот показатель, по прогнозу Минэнерго РФ, составит 80 млн т/год» [6]. Цифровая трансформация играет важную роль как в эффективном развитии технологий добычи трудноизвлекаемых запасов, так и во внедрении инновационных решений.
Согласно исследованиям отечественных специалистов Козловой Д.В. и Пигарева Д.Ю., все крупнейшие нефтяные компании включили цифровую трансформацию в свои стратегические планы развития [2]. Только в 2019 году было реализовано 43 проекта "умных" месторождений, обеспечивающих около трети общего объема добычи и пятую часть запасов углеводородов. Экономический эффект от данных преобразований оценивается в пределах 200-280 млрд рублей [7].

В программе цифровой трансформации ПАО "Газпром нефть" на период до 2030 года можно отметить, что компания акцентирует внимание именно на разведывательных и добывающих операциях. Компания уже внедрила ряд инновационных решений: цифровые модели геологических объектов, системы поддержки принятия решений, программное обеспечение для оценки рисков и другие передовые технологии [4].

Уровень цифровизации нефтегазового сектора России достигает завершения «начального» этапа. Ключевые игроки отрасли активно финансируют и развивают данное направление, внедряют современные цифровые инструменты для оптимизации ресурсов в условиях современных трудностей. Однако для обеспечения устойчивого развития сектора и отрасли в целом, необходимо выделить ключевые направления внедрения и развития цифровых решений, определить приоритеты, с целью достижения поставленных частных и государственных стратегических целей [1].
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