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           Огромную роль в современной мировой экономике и экономике России играют процессы, связанные с добычей и экспортом природных ресурсов, в особенности нефти, природного газа и угля. Однако стоит отметить, что мировое сообщество в последние годы все больше интересует и другая сторона медали – «Зеленая экономика», которая трактуется в мире как один из инструментов устойчивого развития. По определению структур ООН «Зеленая экономика» - такая экономика, которая позволяет улучшить благосостояние людей, обеспечивает здоровье и социальную справедливость, и при этом существенно снижает риски для окружающей среды и ее деградации.[3] Однако есть и другие определения, которые обширнее объясняют сущность понятия. Например, «Зеленая экономика» - комплекс экономических действий, направленных на производство, распределение и потребление услуг и товаров, в долгосрочной перспективе улучшающих благосостояние людей и при этом не подвергающих будущие поколения существенным экологическим рискам и дефициту.[5] Учитывая национальные приоритеты и государственные интересы РФ в топливно-энергетическом секторе [1], стоит уделить особое внимание процессам управления в нефтегазовых компаниях в условиях «Зеленой экономики». 
            Современный мировой нефтегазовый комплекс в современных мировых отношениях рассматривается как стратегический фактор развития и мощный инструмент влияния на экономику вследствие значительных масштабов международной торговли углеводородами.[4] Кроме того, ограниченность данных ресурсов в силу их невозможности возобновляться и неравномерность распределения по странам и регионам мира делают проблему энергетической безопасности все более актуальной. 
            ТЭК сохраняет исключительное значение для развития мировой торговли и экономики в целом. Российская экономика характеризуется значительными запасами нефти, газа и угля [6], поэтому и остается одним из главных экспортеров нефти на международном рынке. Развитие промышленности зависит, конечно же, от максимально полного извлечения запасов нефти и газа, а также их попутных компонентов. Нефтяная отрасль является также инструментом получения валютных доходов, что оказывает непосредственное влияние на позиции Российской Федерации на международном экономическом пространстве. По данным Минфин России [2], доля нефтегазовых доходов в структуре российского бюджета составляла чуть больше одной трети за 2021-2023 года, более того, и планирует примерно быть на том же уровне в 2024-2025 годах, несмотря на внешние политические факторы.
             Безусловно, доля крупных компаний РФ в нефтегазовом секторе велика, однако и роль компаний среднего бизнеса также имеет огромное значение для экономики страны, поэтому необходимо искать и предлагать новые решения для дальнейшего развития отрасли в целом. С целью увеличения объемов воспроизводства минерально-сырьевой базы и открытия новых месторождений развитие компаний данного сегмента обеспечит немалочисленные дополнительные инвестиции в экономику страны. Об этом говорится в стратегии развития минерально-сырьевой базы Российской Федерации до 2035 года.[1]
             Качественные инструменты управления российскими нефтегазовыми компаниями среднего бизнеса в условиях «Зеленой экономики» при условии соблюдения национальных и государственных интересов с применением правильных инструментов и внедрения новых идей и решений обязательно должно повлечь за собой повышение экономического благосостояния для граждан РФ и государства в целом.
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