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В данный момент времени происходят глобальные изменения в геополитических отношениях между государствами, что в свою очередь влияет не только на рынок СПГ, но и на большинство других отраслей, таких как энергетика, сельская хозяйство, оборонная промышленность, финансовый сектор и др. Если до начала 2022 года существовала некоторая ясность в отношении одних стран и альянсов к другим, исходя из которой можно было разрабатывать стратегии развития отрасли в государстве в долгосрочной перспективе, то на сегодняшний день последняя отсутствует и поэтому разработка стратегий предельно усложнена, поскольку отсутствует определенный вектор развития, которому бы могло придерживаться то или иное государство. Динамика развития таких событий на мировой геополитической арене как: военные конфликты, миграционный кризис, изменение политического строя в стране “первого мира” после выборов, изменение состава альянсов и др. напрямую влияет на экономические отношения между странами. Газовая отрасль, в частности СПГ, в числе первых подверглась кардинальным изменениям. В 2023 году (ВИЭ) в производстве электроэнергии в Европейском союзе достигла 44,7% [3]. Еще год назад США и ЕС продвигали “зеленую энергетику”, взяв за основу возобновляемые источники энергетики, а после вступления Дональда Трампа в должность президента США, был издан указ об отмене запретов на бурение скважин и снятие с паузы процесс выдачи лицензий на экспорт СПГ в ЕС и Азию, что до “зеленой” повестки - Трамп остановил государственную аренду ветроэлектростанций на всем континентальном шельфе США. 
Росту спроса СПГ способствовали множество факторов: 
- Повышение цен на энергоносители – в основном в странах Азии, Европе и Латинской Америке, также многие страны стремятся уменьшить зависимость от трубопроводного транспорта. Так, в 2022 году в Испании и Италии цены на электричество достигали выше 400 евро за мегаватт-час, что являлось рекордом. Цена на уголь в 2022 году возросла до 380 долларов за тонну, в то время как в 2020 году она колебалась вокруг 100 долларов за тонну [1];
- Увеличение объемов производства у ведущих стран производителей – это связано с новыми инвестициями в инфраструктуру и разработку новых месторождений;
- Экологические аспекты: в связи с “повесткой” устойчивого развития увеличивается спрос на СПГ как на “чистый” источник топлива по сравнению с углем и нефтью, поскольку он не горюч, не токсичен, при хранении и транспортировке остается при очень низких температурах и атмосферных давлениях, а при взаимодействии с окружающей средой быстро испаряется, не оставляя следов в почве или вод [2];
- Инновации и технологии: новые технологии в производстве, транспортировки и хранении могут способствовать снижению цен и увеличению конкурентоспособности; 
- Диверсификация энергетических ресурсов: страны стремятся уменьшить зависимость от традиционных источников энергии;
- Укрепление и (или) усиление геополитического влияния: экспорт СПГ позволяет странам укреплять свои международные позиции, а также влиять на экономические и политические процессы в других регионах.
На российском рынке прогнозируется профицит СПГ, причиной этому большое количество новых утвержденных проектов, в то время как уже существующие заводы не работают на полную мощностью из-за факта насыщенности внутреннего рынка данным сырьем. Среднетоннажные и малотоннажные заводы по сжижению газа работают на внутренний рынок РФ. Однако некоторые среднетоннажные заводы в связи со своим географическим расположением и санкционными проблемами крупнотоннажных проектов, начали работать на экспорт. 
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