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В современном мире продовольственная безопасность любой страны – одна из важнейших основ национальной безопасности и суверинитета [3]. Продовольственная безопасность включает в себя эффективную деятельность рыночных субъектов агропромышленного комплекса страны и благосостояние населения [7]. Согласно докладу ФАО мест в мире, подвергающихся продовольственному кризису, становится всё больше и больше [4]. 

В 2021 году на Саммите по продовольственным системам ООН признала потенциал рыболовства и аквакультуры в обеспечении питания населения при одновременной защите природы, заявив, что океан покрывает 70% планеты, но в настоящее время обеспечивает только 5% продовольствия. Для этого FAO была разработана стратегия “Голубой трансформации”, направленная на устойчивое расширение производства "голубых продуктов питания" – водных биоресурсов – и на содействие достижению целей устойчивого развития ООН (ЦУР): борьба с бедностью и голодом, рациональное использование ресурсов океана, достойная работа и экономический роста и обеспечение процветания для всего населения Земли [5]. Было установлено, что для обеспечения питанием непрерывно растущего населения планеты необходимым условием является устойчивое управление мировыми запасами дикорастущего рыбного промысла.

В настоящее время Российская Федерация является страной, которая обеспечила свою продовольственную безопасность. Основные положения по обеспечению продовольственной безопасности Российской Федерации сформулированы в «Доктрине продовольственной безопасности России» [1]. Существенный вклад в обеспечение продовольственной безопасности страны вносит рыбная отрасль, так как рыба – один из наиболее важных источников легкоусвояемого белка животного происхождения, жирорастворимых витаминов и минеральных веществ и по объёму промышленного рыболовства Россия занимает 4 место в мире, согласно данным 2022 года, и её доля от общемирового вылова составляет 5,9% [6].
На данный момент в Российской Федерации функцию по контролю в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов осуществляет Федеральное агентство по рыболовству, подведомственное Министерству сельского хозяйства, и его территориальные управления во взаимодействии с другими органами исполнительной власти федерального регионального и местного уровней [2]. Функция мониторинга возложена на ФГБУ ЦСМС и его территориальные подразделения.
Система управления рыбными ресурсами в РФ была принципиально изменена по сравнению с системой, существовавшей в СССР – это было вызвано сменой планового типа экономики на рыночный. Сейчас эта система управления встречает новые вызовы, связанные с ростом цифровизации, необходимостью учитывать региональные особенности рыболовства и исчерпаемостью водных биологических ресурсов, и требует новых модификаций. 
Создание эффективной системы управления отраслью позволит повысить эффективность и прибыль экономической деятельности в сфере рыболовной и рыбоводческой деятельности, замедлить сокращение рыбных ресурсов. Это усилит продовольственную независимость страны, позитивно повлияет на сохранение ихтиоциноза и окружающей среды.
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