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В течение последних десяти лет нанокристаллы (НК) перовскита на основе галогенидов свинца привлекают значительное внимание исследователей благодаря своим замечательным свойствам, таким как высокое сечение поглощения (включая многофотонное), квантовый выход фотолюминесценции (ФЛ), достигающий 100%, а также стабильность и устойчивость к дефектам. Эти особенности открывают широкие возможности для применения НК перовскита в высокопроизводительных светодиодах, биологических маркерах и сенсорах [1]. Применение коллоидных НК перовскита в полимерных светочувствительных композициях, средствах визуализации биологических объектов требует знания их подвижности, изменения диффузионных и люминесцентных свойств под действием света.
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Контент, сгенерированный ИИ, может содержать ошибки.]Настоящее исследование направлено на изучение диффузии и фототрансформации НК перовскита состава CsPbBr3, синтезированных в соответствии с методикой, описанной в работе [2]. Экспериментальный подход [3] основан на восстановлении люминесценции после фотообесцвечивания, реализован на базе лазерного сканирующего микроскопа LSM 710 (Zeiss) и позволяет судить о диффузионных свойствах НК перовскита и их изменении на основании анализа изменяющегося в результате диффузии поперечного профиля пространственного распределения ФЛ (рис. 1).
Рис. 1. Расширяющиеся со временем (зелёный – синий – красный) профили интенсивности люминесценции НК перовскита в толуоле (слева) и метилметакрилате (справа), использованные для изучения диффузии и фототрансформации НК перовскита
Результаты демонстрируют (1) сложный характер диффузии НК перовскитов: диффузионная релаксация наведённой неоднородности ФЛ содержит две компоненты, из которых только в гексане основная отвечает реальным размерам НК 15 нм, а в метилметакрилате замедлена в несколько раз, и (2) различие их фотоотклика в этих растворителях, где наблюдается соответственно ослабление и разгорание ФЛ.
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