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Наночастицы на основе кобальта и оксида кобальта находят широкое применение в катализе и биомедицине благодаря комплексу уникальных свойств. Легирование соединений на основе кобальта редкоземельными элементами может кардинально улучшить функциональные свойства материалов. Так, легирование тонких плёнок Co3O4 самарием (Sm) позволило создать недорогой высокопроизводительный фотодетектор для оптоэлектронных устройств [1]. В свою очередь наночастицы на основе металлического Co показали хороший потенциал для применения в гипертермии [2]. В связи с этим, в данной работе было исследовано влияние легирования самарием на функциональные свойства наночастиц на основе Co/CoO для применения в гипертермии.
Синтез наночастиц проводился методом термического разложения согласно протоколу, указанному в статье [3]. Химический состав определялся рентгенофлуоресцентной спектроскопией, структурное состояние – методом рентгеновской дифракции на CoKα излучении. Морфология частиц исследовалась методом просвечивающей электронной микроскопией (ПЭМ). Магнитные свойства измерялись методом вибрационной магнитометрии в полях до 21 кЭ. Измерение эффекта гипертермии проводилось переменном магнитном поле амплитудой 25 мТл и частотой 393 кГц. Перед измерением частицы были переведены в водный раствор и покрыты биосовместимым полимером Pluronic F-127 и их концентрация была измерена методом атомно-эмиссионной спектроскопии.
Согласно ПЭМ, частицы после синтеза имели структуру ядро-оболочка, размер частиц не превышал 7 нм при размере ядра 4 нм. Это согласуется с данными рентгеновский спектроскопии, где спектр был представлен четырьмя очень широкими линиями, за счет очень большого вклада физического уширения. Магнитный гистерезис и выход намагниченности на насыщение говорит о наличии ферромагнитной фазы в образце. Исходя из этого можно сделать вывод, что ядро наночастиц было представлено металлическим кобальтом, в то время как оболочка состоит из оксида кобальта. По данным химического анализа, в образце присутствовало около 1 % самария и 99 % кобальта. В течение 2 минут в переменном магнитном поле наночастицы нагрелись с 25 до 37 градусов. При измеренной концентрации частиц 24,93 г/л параметр SLP (удельная мощность потерь) составил 16,8 Вт/г, параметр ILP (мощности собственных потерь) составил 0.11 нГн*м2/кг.
Таким образом, наночастицы Co/CoO, легированные Sm, после покрытия биополимером продемонстрировали умеренный эффект гипертермии, что говорит об перспективности этой системы для дальнейших исследований в качестве агентов для гипертермии.
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