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В настоящее время активно разрабатываются композиционные материалы на основе биоразлагаемых пластиков, таких как полилактид (ПЛА), с включением эластомерных добавок для улучшения эксплуатационных характеристик и повышения биодеградируемости. Такие материалы находят применение, в частности, в сельском хозяйстве [1]. В связи с этим изучение влияния различных типов каучуков на свойства полимерных композиций на основе ПЛА представляет собой важную задачу в создании новых биоразлагаемых материалов.
Цель данной работы – установить основные закономерности влияния различных эластомеров на морфологию, структуру и свойства композиционных материалов на основе ПЛА.
[bookmark: _Hlk191733241]В рамках исследования были получены композиции полилактида (ПЛА) с эластомерами, такими как натуральный каучук (НК), бутадиен-нитрильный каучук (СКН) и бутадиеновый каучук (СКД), в соотношении 90/10 по массе растворным методом, растворитель – хлороформ.  Из полученных растворов методом электроформования (ЭФВ-процесс) были изготовлены нетканые волокнистые матрицы. ЭФВ-процесс – это простой и удобный метод получения полимерных волокон, широко применяемый как в промышленности, так и в лабораторных условиях [2]. Полученные волокнистые материалы исследовались методами оптической микроскопии, дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК), ИК-спектроскопии, РДА. 
Результаты исследования показали, что введение каучуковой компоненты в матрицу полилактида приводит снижению температуры стеклования на 2-5 оС и увеличению степени кристалличности ПЛА, а также приводит к изменениям в морфологии нетканых волокнистых материалов. Так, при добавлении 10 мас.% НК и СКД наблюдается «бисерная» структура волокон, а при введении бутадиен-нитрильного каучука (СКН) такого эффекта практически не наблюдается.
Таким образом, в работе методом электроформования были получены образцы нетканых волокнистых материалов на основе полилактида с различными каучуками, изучены их морфология и структура, а также сделаны предположения относительно межфазного взаимодействия полилактида и каучуков.
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