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Сплавы на основе алюминия широко применяются в аэрокосмической и автомобильной промышленности благодаря повышенной удельной прочности, коррозионной стойкости, малому весу. Дополнительно облегчать конструкции и повышать их прочность можно путем получения деталей методом сверхпластической формовки, которая уменьшает число соединений в деталях сложной геометрии. В данной работе изучены вклады действующих механизмов сверхпластической деформации на начальной и установившейся стадиях сплава способного к высокоскоростной сверхпластичности.
В сплаве системы Al-Mg-Fe-Ni-Mn-Cr-Zr важную роль играют интерметаллидные фазы, крупные ускоряют рекристаллизацию, мелкие затрудняют движение дислокаций и рост зерен, кроме показателей сверхпластичности повышают предел текучести при комнатной температуре [2].
В рамках настоящей работы были изучены эволюции поверхностной, зеренной/субзеренной и дислокационной структуры сплава Al-Mg-Fe-Ni-Mn-Cr-Zr, деформированного при испытании на растяжение при температуре 540 °C и скорости деформации 1 × 10-2 с-1 в диапазоне деформаций 0–1,14. Вклад зернограничного скольжения, согласно анализу смещений FIB- сеток, составляет 20-25% на начальной стадии и увеличивается до 30-40% на установившейся стадии деформации. На начальной стадии энергия активации процессов деформации выше, а основные механизмы включают размножение дислокаций и их взаимодействие с границами зерен, которые приводят к динамической рекристаллизации и началу зернограничного скольжения. На установившейся стадии деформации ключевым механизмами становится зернограничное скольжение. Проведенные исследования структуры поверхности и объема позволяют сделать вывод, что дислокационные механизмы играют основную роль на начальной стадии деформации, а зернограничное скольжение развито на установившейся стадии и аккомодируется механизмами диффузионной и дислокационной ползучести на установившейся стадии деформации.
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