Речь Цицерона «за Квинкция»: экономическая сфера жизни трансальпийцев
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Самое раннее упоминание об экономической деятельности римлян в Трансальпийской Галлии содержится в речи Цицерона в защиту Публия Квинкция, произнесенной в 81 г. до н.э. Подсудимый унаследовал землю в Трансальпийской Галлии от своего брата (Cic. Quinct. III. 11). Земля принадлежала товариществу, где брат был основным партнером. Судебный спор возник из-за попыток П. Квинкция вывести активы из предприятия. Он попытался сделать это в сер. 80-х гг. до н.э., выставив свою собственность на продажу на аукционе в Нарбоне. Очевидно, что умерший брат Квинкция некоторое время жил в своих галльских владениях (Cic. Quinct. 11, 14). Это относит его деятельность к 80-м гг. до н.э. Излагая подробности, Цицерон не указывает, что это предприятие было каким-то рискованным или «инновационным».

Земля, о которой идет речь, находилась на территории себагинов: «слуги и агенты С. Невия через два дня по выезде из Рима успевают перевалить Альпы и приехать в область себагинов»
 (Cic. Quinct. XXV. 80), галльского племени, нигде не упоминаемого в источниках. Цицерон также утверждает, что владения находятся в более чем тысячи километров от Рима (Cic. Quinct. XXV. 78)
. Опираясь в первую очередь на эту цифру, зачастую предлагаются места к востоку от Роны [5, p. 92]. Согласно исследованию Г. Баруля, себагины находились недалеко от современного Систерона на территории воконтиев [3, p. 291–293]. Гипотеза Г. Баруля, поддержанная А. Риветом [8, p. 59–60], имеет право на существование, поскольку обычный маршрут по Трансальпийской Галлии проходит вниз по долине Дюранс. Отнесение Байтером [6] поместья к территории сегусиавов можно отклонить, поскольку это племя находится за пределами провинции (в окрестностях Лиона и Ферса), в то время как поправки Хиршфельда [7, p. 221] и Кларка [4]
 маловероятны, поскольку помимо сухопутной дороги обычным способом, которым человек мог бы добраться до западной части провинции, был прибрежный маршрут (из Лигурийского моря в Лионский залив).

С нашей же точки зрения, цифра в более чем тысячу километров (700 миль) была завышена. Известно, что при переписывании рукописей в цифрах часто допускают ошибки, и в данном случае цифра явно приблизительная. В начале своей речи Цицерон говорит, как он услышал цифру в случайном разговоре; он использует ее, чтобы подчеркнуть, что это было долгое путешествие. Мы уверены, что лучшей подсказкой для решения проблемы местоположения земель является упоминание о том, что земля была выставлена на аукцион в Нарбоне (Cic. Quinct. IV. 15). Поскольку аукцион не был объявлен ни в Риме, ни в одном из крупных городов северной Италии, следует полагать, что П. Квинкций, нуждающийся в быстрой продаже, огласил свое намерение в близлежащем центре, где земля была бы известна потенциальным покупателям и таковые легко нашлись бы. Предположение А. Ривета [8, p. 70–71], что Нарбон был административным центром провинции с наиболее вероятными покупателями, и, как следствие, очевидным местом для проведения аукциона, не убедительно. Во-первых, не известен официальный статус Нарбона на тот момент, а крупных колоний и городов в провинции было много, во-вторых, описанные Цицероном обстоятельства подразумевают спешку в продаже активов (Cic. Quinct. V. 20). Тем не менее, где бы точно ни располагалась земля, римские предприниматели в 80-х гг. до н.э. уже извлекали доход из земель в Трансальпийской Галлии.
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� «Administri et satellites Sex. Naevi Roma trans Alpis in Sebagninos biduo veniunt. O hominem fortunatum qui eius modi nuntios seu potius Pegasos habeat».


� «сказал мне следующее: “А что, если процесс, который ты должен вести, ставит к тебе такого рода требование: ты должен доказать, что не может пройти в два, самое большое, в три дня семьсот миль”».


� Самнагийцы, как показал Плиний (Plin. NH III. 37), были западным племенем.





