Генезис образа Верховного Птичьего Божества в религиозно-мифологических представлениях древних майя позднеформативного периода 
Напольских Таисия Владимировна
Студентка, магистр
Российский государственный гуманитарный университет, исторический факультет, Москва, Россия
E–mail: tasya.napolskih@gmail.com
Среди многочисленных сверхъестественных существ, представленных в иконографии древних майя, можно выделить отдельную категорию божеств, которые играли важнейшую роль в мифологии и были тесно связаны с представлениями о власти. Многие образы классического периода являются глубоко архаичными и комплексно видоизменяются со временем. 

Формирование различных элементов религиозно-мифологических представлений приходится на формативный (доклассический) период, в это же время складывается генезис образов божеств. В позднеформативный период (300 г. до н.э. – 200 г. до н.э.) на территории от побережья Мексиканского залива до юго-восточной границы Мезоамерики появляются первые государства, в которых развиваются мифологические и идеологические концепции, в процессе образования государств играющие большую роль в представлениях о власти. Прослеживается общий комплекс иконографических мотивов, объединяющих центры тихоокеанского побережья Чьяпаса и Гватемалы (Исапа, Абах-Такалик и др.) и центры гватемальского нагорья (Каминальхуйю), где, несмотря на их языковое различие, использование определенных образов отражает обладание властью. Среди них встречается широко распространенные изображения гигантской хищной птицы. 
Л. Бардавил в 1976 г. впервые выделил характерные черты данного сверхъестественного существа и назвал ее «Верховным Птичьим Божеством» (Principal Bird Deity) [3]. В иконографии это божество отличают элементы, которые включают в себя т.н. «змеиное крыло», загнутый птичий клюв с часто отсутствующей или уменьшенной нижней челюстью и головной убор с цветком, свисающим на лоб. 
Генезис образа «Верховного Птичьего Божества» происходил в формативный период, где оно являло собой гигантскую птицу, тесно связанную с представлениями о царской власти, покровительствующее царям [1, 2, 5]. «Верховное Птичье Божество» также фигурировало в ключевых космогонических сюжетах, связанных с рождением и смертью бога Маиса, установлением мирового порядка [6].  
В классический период образ «Великого Птичьего Божества» редуцируется и он становится орнитоморфной ипостасью владыки неба Ицамны [4, 7]. Остается нерешенным вопрос: почему, каким образом и в какой момент происходит этот теосинтез. Скорее всего, это происходит в переход от позднеформативного к раннеклассическому периоду. Для этого необходимо определить, какие конкретные черты этого сверхъестественного существа являются главными для его определения в классический период и как формировался его образ с глубокой древности. На протяжении формирования образа птичьего божества связь с древней мифологической составляющей уходит на задний план, а преобладающей становится ассоциация с верховным богом пантеона майя.
В исследовании применялся иконографический метод, который подразумевает собой реконструкцию сюжета путем выделения сцен, персонажей и их атрибутов. В качестве основного источника использованы изображения с монументальных памятников (резных стел, алтарей, настенных росписей, штуковых масок с фасадов зданий) позднеформативного периода. 
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