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Классическая эпоха в истории цивилизации индейцев майя насчитывает существование около ста политических образований со своими властными и династическими традициями, разработанной мифологией и развитыми культурно-экономическими связями. И среди этого обилия царств и «княжеств» разного порядка сложно не обратиться к одному из самых могущественных, упоминания о котором можно найти во всем регионе, включая отдаленные его окраины. В VII в. периода своего расцвета достигла Канульская держава, царившая в Центральных низменностях майя на протяжении двух с лишним столетий. Главным соперником правителей Кануля было не менее сильное Мутульское царство, с центром в городе Тикаль, и взаимоотношения двух гигантов, вовлеченных в активную военно-политическую экспансию, во многом определяли политический облик целого региона, характер экономических связей в нем. 
Политическое доминирование достигалось не только за счет военных кампаний и прямых столкновений – диалог двух крупных держав во многом определялся и тем стратегическим положением в регионе, которое удалось занять каждому царству за счет системы связей-союзов. Такие связи носили конкретный характер, именно вокруг союзов с менее сильными государствами складывалась сфера влияния могущественных царств. 

Установление отношений между государствами на официальном уровне, в частности вассальных, можно отметить, обращаясь к упоминаниям совместных ритуалов двух правителей, совершения обрядовых действий в присутствии («пред ликом») более сильного, воцарения по приказу кого-либо, а также прямого упоминания подчиненного положения одного правителя в источниках [1, с. 237]. Тексты монументов в то же время упоминают о «прибытии» канульских царевен в другие царства, в результате чего можно так же отметить факт упрочнения или вовсе установления вассальной зависимости правителей, принявших у себя таких гостей. Вероятно, под прибытием царевны в город упоминается брак с его владыкой [2, с.14], то есть установление матримониальной связи Канульской династии с более мелкой группой в регионе. 
Следует заметить, что экспансия не была просто случайным захватом территорий, но отвечала чисто практическим задачам царства. Так, особый интерес, а именно целых три отправленных царевны-невесты, канульских правителей к некрупному «княжеству» с центром в Сакникте (арх. городище Ла Корона) во многом был продиктован его стратегическим географическим положением, открывавшим дорогу в Западные низменности [3, с. 292]. 
Причем под вовлечением в одного государства в орбиту влияния другого, вероятно, понималось не физическое включение в свой состав конкретного территориального образования, а покорение или, во всяком случае, особое взаимодействие с династической и мифологической историей царства, с его богами-покровителями. Так, сообщающая о трех династических браках правителей Ла Короны с канульскими царевнами Панель 6 [4] изображает третью царевну Кануля в двух образах: стоящую с одной стороны в паланкине, элементы которого отсылают к мифу о перерождении бога кукурузы – центральной теме в религии майя, а напротив – ее же изображение на боевом паланкине, облаченной в особый теотиуканский головной убор, ассоциировавшийся у майя с великими завоевателями из Центральной Мексики раннеклассического периода. Вероятно, семантика иконографии обращена к особой роли династического союза, в результате которого в царство Сакникте прибывали царевны, приносившие с собой абстрактные силы сотворения или плодородия и военной доблести [5].

Более того, установление династической связи могло стать поводом вмешательства во внутренние дела другого царства, ведь родство с местным линиджем позволяло владыкам Кануля манипулировать престолонаследием в свою пользу [6, с. 20]. Так, Иш-Вак-Чак-Халам-Ахав-Лем, дочь одного из крупнейших вассалов Кануля, Балах-Чан-Кавиля, правителя царства с центром Дос-Пиласе, в 682 г. прибыла в Саиль, царство неподалеку от Тикаля, чтобы установить там новую династическую линию, тем самым возвратив царство в сферу влияния канульских владык [2, с. 18]. 
Отражение особого положения прибывших царевен можно найти на памятниках, которые воздвигались по их повелению или же как дань почтения от наследников. Среди монументального наследия классической эпохи майя можно найти ряд парных стел, изображающих правителя и женщину высокого статуса, причем важно, что зачастую царей в таких случаях сопровождают не жены, а матери. Источники также сообщают, что невесты из Кануля могли исполнять роль регента при малолетнем наследнике, совершать важнейшие ритуалы, руководить внешней политикой. Примером может служить особая монументальная активность царевны Иш-Вак-Чан из Дос-Пиласа, которая, стремясь легитимизировать при Саильском дворе как положение сына, так и собственное, возвела ряд памятников, посвященных военной и культовой ее деятельности: она запечатлена топчущей пленников, имперсонирующей богиню Луны [2, c.17].

Примеры династических связей, а тем более их упоминание на монументах, говорят о том, какое значение имели кровные связи между династическими группами, претендующими на власть в области майя. В таком случае ответ на вопрос, насколько отношения между царствами регулировались степенью близости их династий друг с другом, следует искать в характере власти в политической системе государств майя. В классический период отношения царственности и космоса были в значительной степени переосмыслены – предклассическое представление об абстрактной власти в широком, обезличенном смысле, воплощавшееся в громадных архитектурных программах, обращенных к осмыслению мироздания, сменилось подчеркнуто индивидуальным строительством в классику. Древние формы стали использоваться для представления царской фигуры, истории его жизни в порядке, освященном календарным течением времени [6, с. 17]. Так, вероятно, взаимодействие царских фигур-носителей власти, тем более кровное их родство, не просто определяло развитие межгосударственных отношений, но и носило сакральный характер.
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