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Данная работа посвящена анализу синтаксических особенностей словосочетаний, обозначающих наименования профессий в русском языке. Объектом исследования являются наименования лиц по профессии в русском языке, которые подвергаются «определенным словообразовательным процессам» [1, 189]. Л.А. Манерко указывает, что «при описании истоков образования того или иного слова важно изучение участия» каждой части языковой единицы, что «необходимо постольку, поскольку эти данные могут помочь осознать процесс синтеза лексических единиц и их составных частей» [2, 185-186].
Актуальность исследования обусловлена значимостью синтаксических структур в русском языке, которые участвуют в образовании составных единиц, особенно в наименованиях лиц по профессии.
Образование сложных слов и словосочетаний в русском язык получило детальное описание в российском языкознании в работах А.И. Бражникова (2009), В.В.  Виноградова (1947, 1958), С.Д. Кацнельсона (1972), Е.С. Кубряковой (2004, 2016), В.В. Лопатина (2016), Л.А. Манерко (1997, 2000, 2024), Б.А. Серебренников (1970), З.К. Тарланов (1995), И.С. Улуханова (2012, 2016) и др.
Нашей целью является определение роли частей речи в образовании синтаксических единиц в виде словосочетаний, обозначающих наименования профессии в русском языке.
Словосочетание, обозначающее профессию, образовано на основе имени деятеля в виде простого или производного слова). В качестве простого слова употребляются такие существительные (nouns): врач, агент, бондарь и др.; а производное слово образовано на основе производной основы и с участием таких суффиксов, как -чик/-щик, -тель/-итель и -ник/-еник/-ик, -льщик, -ец/-нец, -лец, -арь/-аль, -атор, -ор/-ер/-ёр, -ант/-ент, -ат/-ят.
Для того, чтобы разобраться в отношениях между существующими элементами, в основе нашего исследования лежат термины, описанные Ч. Филлмором в его статье “The case for case” («Дело о падеже»). Они оформлены в соответствии со следующими моделями (Аg – агентив (субъект действия), D – датив (лицо, затронутое в действии), T – инструмент: предмет, вовлеченный в действие, F – фактитив: результат действия (лицо, предмет и т.п.), L – локатив: место (действие в пространстве), O – объектив, непосредственно затрагиваемый действием предмет, лицо, т.е. собственно объект действия, V – корень слов обозначает действие [3]) , например: T(Ag) + V + O, Ag + V + O, T(Ag) + V + F, T(Ag) + V, Ag + V, Ag + L, V(Ag) + O, V(Ag) + D, V(Ag) + O. 
Например, по модели ((T=N + суффикс –чик)  (Ag)) + (V)N + O: Аппаратчик очистки алмазного концентрата: главным элементом словосочетания является существительное (аппарат), обладающий значением «инструмент – Т», к которому добавлен суффикс “-чик”, указывающий на человека, который выполняет работу. В словосочетании производное слово «аппаратчик» становится агенсом, который выполняет конкретную функцию – родительный падаж “очистки алмазного концентрата” в составе номинативного словосочетания;
Ag (=N) + V + O: Агент по продаже недвижимости: морфемный разбор слова агент само по себе является субстантивным корнем, который выступает в роли агентива и является главным элементом в словосочетании. Предлог по в данном словосочетании «употребляется для обозначении области, сферы проявления действия, состояния и т.п.» [4] после отглагольного существительного (по продаже недвижимости) с указанием на объект действия;
((T=N + суффикс -оч + суффикс –ник)  (Ag)) + VN + F: станочник по изготовлению гнутой мебели: слово станочник от однокоренной единицы “станок” указывает на инструмент работы, образуется от корня “стан-” и суффиксов “-оч” и “-ник” и  указывает на имя деятеля. Вторая часть данной профессии “по изготовлению гнутой мебели” дает определение агенсу (станочник) на конкретную работу действующего и разновидность мебели – гнутая мебель. Профессия “станочник по изготовлению гнутой мебели” включает в себя компоненты инструмент, агентив, глагол действующего и результат действия.
Итак, в словосочетании, обозначающем наименование лиц по профессии в русском языке, сложились на основе разных компонентов, которые выполняют роль агентива, объктива, датива, инструмента, действующего глагола, его результата или места действия.
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