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Изучение исторических восточноиранских областей, таких как Бактрия, Хорасан и Тохаристан, представляет собой важный аспект исследования культурного и исторического наследия Ирана и Центральной Азии. Эти регионы на протяжении веков играли ключевую роль в формировании политической, экономической и культурной жизни региона, являясь мостом между Востоком и Западом. Одним из наиболее значимых источников, освещающих историю и мифологию этих областей, является эпос «Шахнаме» («Книга царей») великого персидского поэта Абулькасима Фирдоуси (940–1020 гг.).
«Шахнаме» не только сохранила память о древних царях и героях, но и отразила сложные процессы взаимодействия различных культур и народов, населявших восточноиранские земли. Бактрия, Хорасан и Тохаристан, упоминаемые в эпосе, предстают как центры могущества, культуры и сопротивления иноземным захватчикам. Исследование этих областей через призму «Шахнаме» позволяет не только глубже понять историческую географию региона, но и раскрыть особенности восприятия и интерпретации истории в средневековой персидской литературе.

Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью переосмысления роли восточноиранских областей в контексте общемировой истории, а также важностью изучения литературных памятников как источников исторической памяти. «Шахнаме» Фирдоуси, будучи одним из величайших произведений мировой литературы, предоставляет уникальную возможность проследить связь между мифом, историей и культурной идентичностью, что делает его ценным объектом для междисциплинарного анализа.

Таким образом, данное исследование направлено на раскрытие исторического и культурного значения Бактрии, Хорасана и Тохаристана в контексте «Шахнаме», что позволяет не только углубить понимание истории региона, но и подчеркнуть непреходящую ценность литературного наследия Фирдоуси для современной науки.

Достижение цели исследования будет осуществляться путем отбора и последующего анализа цитат из источника, относящихся к вышеупомянутым землям. Будут задействованы как текст «Шахнаме» на персидском языке, так и его перевод на русский. Конечный предполагаемый результат работы – подробное описание роли Тохаристана, Бактрии и Хорасана в истории и мифологической традиции Ирана.
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