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Одним из  характерных  феноменов  государственного устройства  халифата Аббасидов (750-1258)  был институт гулямов,  гвардейских воинских формирований  преимущественно из иноземцев – пленников или добровольцев-наёмников. 
Появление таких отрядов в Аббасидском халифате относится к периоду борьбы за власть между сыновьями Харуна Ар-Рашида. Сначала Аль-Ма’мун собрал вокруг себя телохранителей из обученных военному делу рабов-гулямов, прежде всего из кочевников тюрков. Затем его брат Аль-Мутасим начал формировать из последних воинские подразделения. Причины такого выбора объясняются необходимостью халифа заручиться поддержкой войска, не имевшего связей с арабской или местной иранской знатью и в силу этого преданного лично халифу и его интересам. Роль гулямов постепенно возросла,  и они превратились в  самостоятельную политическую и военную силу в Халифате, способную диктовать свою волю, сменять халифов по своему усмотрению.
К закату Аббасидского халифата на его территории, включая восточные, преимущественно ираноязычные провинции, стали формироваться частично самостоятельные государственные образования. Их возглавляли как иранские, так и неиранские, в основном тюркские группировки. Обострялась борьба местных оседлых земледельцев и воинствующих пришельцев-кочевников. Именно в этот период возвышается султанат Газневидов, основатели которого происходили из числа гулямов. За ним последуют другие тюркские и монгольские государства, а также крупные империи неиранцев,  правившие Ираном вплоть до первой половины XX века. 
В Индии полководец из числа гулямов султаната Гуридов основал Делийский султанат, ставший плацдармом для проникновения на субконтинент исламской и тюрко-иранской культуры. За ними последует династия тюркско-монгольского происхождения, основавшая империю Великих Моголов в Индии.
Практика набора воинских частей из иноземцев имела место не только на просторах Исламского мира. По информации Геродота, на службе в армии Ахеменидов, помимо персов и различных народов империи, состояли также и греки, которые были задействованы против своих земляков, как в греко-персидских войнах, так и в борьбе с войсками Александра Македонского. В Византии личную гвардию императора составляли скандинавцы-викинги. В позднесредневековой Европе похожую роль стали выполнять отряды ландскнехтов. С XVI века до сегодняшних дней функции личной гвардии Папы римского выполняет когорта швейцарцев. 
В исламском мире параллельно с гулямами ведущей политической силой стали мамлюки — те же наемники из рабов-иноземцев, которые захватили власть в Египте и Сирии и правили там с XIII по XVI вв., вплоть до завоевания региона Османами. Последние, продолжив традицию предшественников,  учредили «налог кровью» девширме с немусульманского населения. Каждого пятого мальчика, в основном из христианских семей, принудительно набирали и воспитывали для несения службы султану. Так появились янычары – с тур. «Новые воины».
Целью доклада является исследование роли гулямов в процессе распада Халифата, а также их участия в формировании самостоятельных государств восточного Ирана. Погружение в историю создания института позволит выяснить этнический состав  отрядов иноземцев, источники пополнения наемных войск, их положение в структуре общества и двора. 
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