
ФРАНЦУЗСКОЕ ЗАВОЕВАНИЕ АЛЖИРА 1830–1847 ГОДОВ: СОПРОТИВЛЕНИЕ АБД АЛЬ-КАДИРА И РОЖДЕНИЕ АЛЖИРСКОГО НАЦИОНАЛИЗМА

Научная проблема исследования заключается в определении роли сопротивления Абд аль-Кадира в процессе французского завоевания Алжира (1830–1847) как ключевого фактора, способствовавшего зарождению алжирского национализма. Завоевание, начавшееся с высадки французских войск в 1830 году, столкнулось с ожесточенным противодействием под руководством эмира Абд аль-Кадира, который создал первое организованное сопротивление колонизаторам. Вопрос о том, в какой мере его борьба заложила основы национального самосознания алжирцев, остается дискуссионным, определяя актуальность данной работы.
Историография проблемы представлена различными подходами. Советские исследователи, например Ю. Н. Зинин [1], интерпретировали сопротивление Абд аль-Кадира как антиколониальное движение с акцентом на социально-экономические причины. Французские историки, такие как Ш.-А. Жюльен [2], подчеркивали военные и административные аспекты завоевания, часто представляя Абд аль-Кадира как препятствие для «цивилизаторской миссии». Современные алжирские авторы, включая М. Лашерефа [3], рассматривают его как национального героя и основоположника алжирской идентичности. Однако связь между его деятельностью и формированием национализма изучена недостаточно, что и исследуется в данной работе.
В работе использованы первоисточники, включая переписку Абд аль-Кадира, опубликованную в сборнике под редакцией А. Темими [4], и французские колониальные отчеты, собранные Ж. Майером [5]. Дополнительно привлечены арабские хроники XIX века, переведенные М. Хаддадом [6]. Методология исследования опирается на историко-сравнительный анализ, изучение социальной структуры алжирского общества и интерпретацию идеологии Абд аль-Кадира. Это позволило оценить его сопротивление как процесс, повлиявший на национальное самосознание.
Новизна авторского подхода состоит в акценте на роли Абд аль-Кадира как фигуры, чья борьба против Франции не только противостояла колонизации, но и способствовала рождению алжирского национализма. В отличие от традиционных интерпретаций, сосредоточенных на военных аспектах или религиозном джихаде, данная работа рассматривает его деятельность как создание протогосударства, объединившего племена и заложившего основы коллективной идентичности. Особое внимание уделено тому, как его реформы и дипломатия укрепили идею сопротивления как национального проекта.
Исследование проводилось поэтапно. Сначала были изучены письма и воззвания Абд аль-Кадира, раскрывающие его стратегию борьбы и призывы к единству [4]. Затем проанализированы французские документы, отражающие колониальную политику и реакцию на сопротивление [5]. На следующем этапе рассмотрены хроники, описывающие поддержку эмира со стороны местных общин [6]. Наконец, проведено сопоставление его действий с процессами формирования национального сознания с использованием данных Зинина [1]. Результаты показали, что Абд аль-Кадир создал модель управления, сочетавшую исламские принципы и элементы государственности, что стало основой для будущего алжирского национализма.
Выводы исследования подчеркивают, что сопротивление Абд аль-Кадира во время французского завоевания Алжира (1830–1847) сыграло решающую роль в рождении алжирского национализма. Его попытка построить независимое государство, опирающееся на союз племен и религиозную идеологию, стала первым опытом коллективного сопротивления колонизаторам [3]. Несмотря на поражение в 1847 году, вызванное превосходящей мощью Франции [2], его борьба оставила след в алжирской памяти, вдохновив последующие поколения на антиколониальные движения. Таким образом, завоевание Алжира не только закрепило французское присутствие, но и породило национальное самосознание, символом которого стал Абд аль-Кадир.
Тезисы демонстрируют, что сопротивление Абд аль-Кадира следует рассматривать как многослойный процесс, где военная борьба переплеталась с формированием национальной идентичности. Этот подход открывает новые перспективы для изучения истоков алжирского национализма в контексте колониальной истории XIX века.
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