Дипломатическая служба Японии сравнительно молода - ей чуть больше 100 лет. Островное положение и удаленность от европейских и большинства азиатских государств предопределили ограниченный характер контактов Японии с другими странами. До середины XVII века, когда первые португальские и испанские корабли появились у берегов Японии, «Страна восходящего Солнца» поддерживала лишь ограниченные контакты с Китаем и Кореей.
С началом эры Мэйдзи Япония открыла страну и начала более активно устанавливать отношения на международной арене. США ставили для себе следующие цели в Японии:
- установив с ней торговые отношения и получить на ее территории базы для китобойного и торгового флота;
- обеспечить США преобладающее политическое влияние в Японии, оттеснив других конкурентов (Англия, Франция и Россия) на получения права влияния на закрытую сторону;
- собрать различную информацию об Японии и других районах Дальнего Востока, что значительно облегчило бы дальнейшее проникновение американского влияния под началом американского капитана на дальневосточные рынки.
В 1854 г. американцы, при поддержке военной эскадры заставили Японию подписать договор о мире, торговле и судоходстве. После долгой изоляции, Япония отстала от мирового уровня развития науки и техники, что позволило Англии, Франции и Голландии, последовав примеру США, подписать с Японией неравноправные договоры. По этим договорам иностранцы могли жить и свободно вести торговлю в Японии. Однако возобновление связей с внешним миром не привело к созданию в Японии дипломатических органов. Японская дипломатическая служба начала организовываться лишь только после реставрации императорской власти в 1867 г.
В 1868 г. был учрежден департамент иностранных дел во главе с гидзё М. Ямасина. Внешнеполитическими делами было поручено заниматься сразу нескольким гидзё (старшим советникам) и санъё (младшим советникам). Затем департамент был преобразован в Министерство Иностранных Дел. Первым министром иностранных дел стал Н. Сава.
В историческом контексте период с 1868-1912 в Японии имеет название Мэйдзи, что в переводе означает «обновление Мэйдзи» или в буквальном значении «просвященное» правление», что также принимали за девиз периода правления Муцухито, находившегося у власти в данный период.
Однако, несмотря на возникновение в Японии необходимости в установление контакта с другими странами, попытки создать специализированный орган, который этим бы занимался не удалось, поэтому первое время контакт с западными странами осуществляли японскими местными властями и чиновниками. 
Как самостоятельная служба – дипломатия – в Японии начала складываться только после учреждения государственного совета в 1868 года. Во главе стоял со:сай (председатель), а в его состав входили 10 гидзё (старших советников) и 20 санъё (младших советников). Он и был первым органов, который вступил в контакт с иностранными послами.
3 февраля 1869 года была проведена реорганизация правительства и в результате департамент был преобразован, тем самым был создан новый департамент иностранных дел – гайкокудзимукёку. Штат департамента насчитывал 11 старших и младших советников. Возглавлял департамент по-прежнему старший советник Ямасина.
Проведенное исследование показало, что Япония в рассматриваемый период прилагает все усилия для укрепления своих внешнеполитических позиций. Ближайшей целью Японии можно назвать вхождение в новые альянсы в качестве постоянного члена, что, несомненно, способствует росту международного престижа страны. Япония будет пытаться добиться значительных результатов, будь-то отмена 9 статьи конституции, что дало бы ей возможность стать полностью независимым и равноправным участником всех мировых процессов, однако на данный момент подобное развитие событий может рассматриваться только как достаточно отдаленная перспектива.
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