Военная операция СССР на Польше в 1939 году с точки зрения правительства Чан Кайши
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[bookmark: _GoBack]Данное исследование влиянию советской военной операции против Польши в 1939 году на дипломатическую стратегию правительства Чан Кайши, а также на советскую внешнеполитическую линию и  источниками для этого исследования послужили главным образом архивы «Академии истории» в Тайбэе и дневники ключевых чиновников китайского правительства того времени, и подход изучение, основанные на историческом анализе.  Во второй половине 1939 года, на фоне нарастающего напряжения в Европе, китайское правительство пришло к выводу, что мир стремительно разделяется на два лагеря — агрессии и контрагрессии. В этих условиях оно планировало как можно скорее присоединиться к возглавляемому Великобританией и Францией «антиагрессивному демократическому лагерю» и, в случае необходимости, объявить войну Германии. Такая стратегия позволяла связать китайско-японскую войну с европейским конфликтом, создавая более благоприятную военную обстановку для Китая [1]. Кроме того, в условиях продолжающейся советской помощи Китаю и битвы на Халхин-Голе правительство Чан Кайши считало необходимым укреплять китайско-советские отношения на основе совместного противостояния Японии.
В сентябре 1939 года, после вторжения Германии в Польшу, Великобритания и Франция объявили войну агрессору. В то же время СССР, недавно заключивший с Германией пакт о ненападении, сохранял нейтралитет, что вызвало обеспокоенность и сомнения у китайского правительства. 15 сентября 1939 года СССР неожиданно прекратил военный конфликт с Японией, а уже 17 сентября ввел войска в Польшу. При этом советское руководство недвусмысленно заявило о намерении сохранять нейтралитет в отношении других крупных соседних государств [2]. Советская операция настолько превзошла ожидания китайской стороны, что вызвала разногласия внутри правительства. Так, посол Китая в США Ху Ши и его сторонники полагали, что действия СССР «изменят характер европейской войны» [3]. В то же время министр экономики Вэн Вэньхао и ряд других политиков опасались формирования советско-германо-японского блока и настаивали на более осторожном подходе к присоединению Китая к британско-французскому лагерю [4]. С 18 по 28 сентября газета «Тай Кунг Пао» последовательно публиковала передовицы, критикующие Польшу и Германию, а также восхваляющие действия СССР [5], очевидно надеясь, что советско-германский союз не оформится. Несмотря на различия во взглядах, все мнения сходились в одном: существовала вероятность формирования советско-германского, а возможно, и советско-германо-японского лагеря, что могло привести к враждебности между Великобританией, Францией и СССР. С учетом различных факторов первоначальный план объявления войны Германии был изменен на более общее заявление о борьбе с агрессией. Однако вскоре Чан Кайши принял решение приостановить публикацию декларации, чтобы избежать обострения отношений с СССР.
В целом действия СССР оказали значительное влияние на внешнюю стратегию китайского правительства. Когда был подписан Договор о ненападении между СССР и Германией, Чан Кайши первоначально полагал, что СССР вскоре сосредоточит свои силы на Дальнем Востоке для решительной борьбы с Японией. После вторжения Германии в Польшу Чан Кайши считал, что присоединение Китая к англо-французскому лагерю и полноценное вступление СССР в войну с Японией — лишь вопрос времени. Однако СССР, похоже, сосредоточился главным образом на европейских событиях, ослабляя давление на Японию. Более того, оставался открытым вопрос, сблизится ли СССР с Германией и Японией или сохранит нейтралитет. В этих условиях начало войны в Европе постепенно «становится выгодным для Японии» [6]. После 3 ноября китайское правительство оперативно пересмотрело свою стратегию, отказавшись от поспешного присоединения к какому-либо лагерю. Были сформулированы два ключевых принципа: во-первых, в официальных заявлениях по европейским вопросам ориентироваться на позицию США; во-вторых, в отношениях с СССР стремиться, как минимум, сохранить текущий уровень советской помощи Китаю [7]. Китайское правительство также приступило к дальнейшему рассмотрению вопроса о том, не окажет ли нынешняя зависимость исключительно от советской помощи негативного влияния на перспективы войны с Японией. В результате призывы к США как можно скорее вмешаться в китайско-японский конфликт стали звучать еще настойчивее.
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