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Введение
Цель исследования: реконструкция учебной и общественной деятельности студентов из КНР в СССР в 1950е - 1960е гг.
Исследовательский процесс: проанализировать советско-китайские отношения в 1950е-1960е гг. и выявить их влияние на учебную и общественную деятельность студентов из КНР в СССР в этот период; реконструировать правовую базу пребывания и обучения китайских студентов в СССР в рассматриваемый период; выявить бытовые условия пребывания китайских студентов в СССР; проанализировать учебную деятельность обучающихся в СССР в рассматриваемый период; реконструировать общественную деятельность китайских студентов в СССР в 1950е -1960е гг.
Историографический обзор: Долгое время изучение китайского студенчества, обучавшегося в Советском Союзе в 1950-1960-е годы, не привлекало особого внимания в западных и российских научных кругах.М. С. Капица указывал, что в период «Большой дружбы» между Китаем и СССР установились многообразные научные и культурные связи. Он проследил культурные связи между КНР и Советским Союзом в 1917–1957 гг.[1] Советско-китайские научные и культурные связи в контексте политике мирного сосуществования рассмотрел С. К. Романовcкий[2]. В. П. Елютин рассматривает вопрос об обучении иностранцев в СССР в контексте развития высшей школы в СССР[3]. К сожалению, эти работы во многом тенденциозны, а вопросы обучения китайских студентов в СССР рассматриваются там лишь в контексте обширного комплекса культурных и научных связей между СССР и КНР.
На рубеже 1980-1990 гг. большую популярность приобретает тематика обучения иностранных студентов в СССР. В этот период был подготовлен ряд диссертаций, посвященных данной тематике[4]. Авторы этих работ пишут о различных аспектах проблемы, но специально китайских студентов не касаются. В начале ХХI в. выходит важная обобщающая работа В. А. Белова[5]. В ней автор рассмотрел эволюцию системы обучения иностранных студентов за весь период существования Советского государства с 1917 г. 
В китайских научных кругах китайские студенты, обучавшиеся в Советском Союзе в 1950-1960-е годы, рассматривались в основном как часть исследований по истории образования за рубежом. С 1990-х годов исследования китайских ученых, посвященные образованию за рубежом в Советском Союзе в 1950-1960-е годы, в основном основываются на воспоминаниях и биографиях людей, принимавших в них участие. На этой основе родились некоторые научные статьи и монографии. Некоторые другие ученые обсуждали влияние образования за рубежом в Советском Союзе на профессию с точки зрения профессионального развития. Кроме того, некоторые ученые написали соответствующие работы или статьи в форме воспоминаний или автобиографий. 
Обзор историографии России и Китая показывает, что в российской историографии не хватает работ, посвященных обучению китайских студентов в советских вузах в 1950-1960-е годы. В китайской историографии, хотя и есть исследования, посвященные китайским студентам в СССР в этот период, большинство исследовательских материалов взято из личных мемуаров и биографий китайских студентов, а русскоязычной литературы использовано очень мало. Мало что сказано о том, почему советское правительство принимало китайских студентов и как проходило обучение в советских вузах. В данной работе мы широко используем официальные документы и архивы на китайском и русском языках и объединим их с китайскими и русскими научными работами, чтобы провести углубленное исследование группы китайских студентов, обучавшихся в Советском Союзе в 1950-1960-е годы.
Таким образом, новизна данной выпускной квалификационной работы обуславливается тем, что в ней впервые проведено системное исследование учебной и общественной деятельности китайских студенты в СССР в 1950е -1960е гг.
Источниковой базой исследования стал широкий круг документов, которые можно разделить на ряд групп. Во-первых, это нормативные правовые акты СССР, а также советско-китайские договоры, которые регулировали широкий круг вопросов пребывания и обучения китайских студентов в СССР в рассматриваемый нами период. Ко второй группе относятся делопроизводственные источники в первую очередь советских учреждений и ведомств, которые касались вопросов быта, обучения и общественной жизни китайских обучающихся в СССР в 1950е - 1960е гг. К третьей группе источников относятся журналы. К четвертой группе источников относятся воспоминания китайских обучающихся об их учебе в СССР в 1950-е - 1960-е гг. Данный обширный круг источников позволил реконструировать объективную картину быта, учебной и общественной деятельности китайских обучающихся в СССР в 1950е - 1960е гг.
Методологическая основа исследования: Исследование проводилось на принципах научной новизны и историзма. В работе был использован историко-сравнительный метод, с помощью которого было проведено сравнение положения китайских обучающихся в СССР и их коллег из других стран, что позволило выявить особенности положения студентов из КНР; историко-генетический метод, который позволил изучить учебную и общественную деятельность студентов из КНР в их развитии.
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