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В 2025-м году исполняется весьма примечательная серия 75-летних юбилеев установления дипломатических отношений между Монголией и странами Восточной Европы и Центральной Европы. За короткий период с 13 апреля 1950 г. по 29 апреля 1950 г. были установлены дипломатические отношения МНР с:
· Германской Демократической Республикой (ГДР) – 13 апреля 1950 г.;
· Польской Народной Республикой (ПНР) – 14 апреля 1950 г.;
· Болгарской Народной Республикой (БНР) – 22 апреля 1950 г.;
· Чехословацкой Республикой (ЧСР[footnoteRef:1]) – 25 апреля 1950 г.; [1:  с 1960 г. Чехословацкая Социалистическая Республика (ЧССР)] 

· Венгерской Народной Республикой (ВНР) – 26 апреля 1950г.;
· Румынской Народной Республикой (РНР)[footnoteRef:2] – 29 апреля 1950г [1, C. 30-31]. [2:  с 1965 г. Социалистическая Республика Румыния (СРР)] 

Дипломатическое сотрудничество не всегда обуславливает эффективность экономической кооперации и тесные связи между странами чему, как правило, способствуют соответствующие географические и историко-культурные условия. Тем не менее, когда речь идёт о взаимодействии МНР и восточноевропейских стран социалистической ориентации, можно говорить об уникальном опыте активного экономико-культурного сотрудничества при отсутствии подобных объективных предпосылок [1, C. 3]. 
В современной монгольской историографии, затрагивающей проблематику социально-экономического и политического развития Монголии, часто возникают публикации и исследования, рассматривающие социалистический период в истории собственной страны в качестве эпохи непосредственной и всесторонней зависимости от СССР [5]. Проблематика сорокалетнего экономического сотрудничества МНР со странами Центральной и Восточной Европы, таким образом, становится камнем преткновения в процессе определения роли МНР в экономической системе стран социализма [2].
В данной работе рассматривается специфика развития экономического взаимодействия между странами социалистического лагеря на примере систематического сотрудничества стран Европы (ГДР, ЧССР, ПНР, ВНР, РСР, БНР) и Азии (МНР) как важного интеграционного элемента и опоры международной кооперации на Евразийском пространстве в период с 1950 по 1990 гг. Автор целенаправленно исследует экономическое сотрудничество представленных стран в контексте социалистической интеграции с целью определить его влияние на индустриализацию МНР в социалистический период.
Включение в научный оборот ряда архивных документов с изданием специализированных сборников как монголоязычном [6] так и в отечественном пространстве [4;7] способствуют формированию широкой базы источников, посвященных разным аспектам данной проблематики, что в свою очередь формирует фундамент для использования методов исторического исследования (историко-генетический метод, сравнительный метод).
Анализ архивных материалов и монгольской периодики позволяет определить особое место стран Центральной и Восточной Европы в экономической жизни страны. Более того, можно однозначно говорить и о отраслевой специализации сотрудничества МНР с каждой отдельной европейской страной социалистического содружества, что предопределяло уникальность экономической кооперации в каждом отдельном случае.
[bookmark: _GoBack]Как результат, представлен вывод о структурной роли восточноевропейского вклада в индустриализацию и хозяйственное развитие МНР в особенности в рамках институционализированной экономической кооперации под эгидой СЭВ (с 1962 г.) [3, C. 1]. При этом представленный вклад также рассматривается как наследие современных двусторонних отношений Монголии со странами Центральной и Восточной Европы.
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