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	По мере нарастания национально-освободительного движения в Индии перед британцами отчетливо встал вопрос о будущем статусе племенных районов после предполагаемой передачи власти над основными индийскими территориями местным силам. Особое звучание этот вопрос приобрел на северо-востоке Индии на рубеже 1930-1940-х годов: по Закону об управлении Индией 1935 г. от страны  была отделена Бирма, и территории с преимущественно племенным населением с обеих сторон индийско-бирманской границы получили статус «исключенных» (excluded areas) или «частично исключенных районов» (partially excluded areas). На них не распространялись решения провинциальных законодательных собраний без особого распоряжения губернатора [1]. Кроме того, с выходом к Бирме японских войск к 1942 г. над северо-восточными владениями Великобритании и особенно над племенной зоной на границе нависла внешняя угроза. 
В этих условиях в британской риторике 1930-1940-х годов появлялись различные проекты по реконфигурации управления территориями племен. Одним из таких проектов стал план Роберта Рейда, занимавшего должность губернатора провинции Ассам в 1937-1942 гг., по объединению «исключенных» и «частично исключенных районов» индийской провинции Ассам и автономной Бирмы в новое образование – «колонию британской короны» (the Crown Colony). Она была бы выведена из-под управления как Индии, так и Бирмы, и поставлена под прямой контроль нового ведомства в Уайтхолле, которое планировалось сформировать под эти цели [4]. Хотя конкретное предложение Рейд сформулировал только к 1942 г., общие контуры его плана прослеживались еще в Ноте об исключенных районах Ассама к вице-королю Индии от 20 мая 1938 г. [5]. Позднее вместо «колонии короны» Рейд стал допускать создание отдельного «Северо-восточного агентства», которое, тем не менее, как и в первом случае, находилось бы под прямым британским контролем [6]. В 1942-1945 гг. проект Р. Рейда вызвал бурное обсуждение среди первых лиц Министерства по делам Индии в Лондоне. 
Неизменным обоснованием, которое Р. Рейд приводил в пользу своего плана по формированию отдельного колониального образования из племенных районов на индийско-бирманской границе, была непреложная обязанность британцев «позаботиться о благосостоянии примитивных народов, которые уже привыкли искать британской протекции и не смогут получить покровительства от кого-либо еще» [6]. Однако при более подробном ознакомлении с официальными документами британских властей за подписью Рейда, а также с его работами по истории Ассама за период 1930-1940-х годов, становятся ясными скрытые мотивы проекта объединения племенных зон северо-востока Индии и севера Бирмы. 
Во-первых, в случае его реализации под британской властью учреждалось бы новое образование на границах двух колониальных владений, которое, как предполагал сам Рейд, не вошло бы сразу в состав Индии или Бирмы даже при обретении последними независимости [4]; в теории это создавало основание для сохранения британского присутствия близ Индии даже при возможной передачи власти в ней местным силам в какой-либо форме.  Иными словами, план Р. Рейда фактически был планом раздела Индии на северо-востоке для консервации британского влияния на Индийском субконтиненте даже после потенциального предоставления независимости Индии и Бирме. Во-вторых, удержание владений на северо-востоке, который, как выразился горячий поклонник плана Рейда британский историк Реджинальд Коуплэнд, «вскоре станет не менее, если не более важным для обороны Индии, чем северо-западный фронтир» [2], дало бы британским представителям рычаг для дальнейшего влияния на защиту Индии от угрозы вторжения или нападения на ее территории внешних держав [6].
Однако, несмотря на первоначальное одобрения плана Р. Рейда со стороны ряда первых лиц в Министерстве по делам Индии в Лондоне, он так и не был реализован как из-за внутреннего, так и из-за внешнего противодействия проекту. Первой причиной можно считать осознание британцами непримиримого сопротивления этому плану со стороны участников индийского и бирманского национально-освободительного движения в 1944-1946 гг. Среди других факторов стоит выделить оппозицию проекту со стороны пришедшего к власти в июле 1945 г. лейбористского правительства Клемента Эттли, а также рост политического самосознания племен северо-восточного фронтира Индии и смещение их фокуса на противодействие включению Ассама в состав Пакистана из-за резкого изменения в 1945-1946 гг. этноконфессионального состава провинции ввиду бесконтрольной миграции в Ассам бенгальских мусульман [3].
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