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До недавнего времени страны Латинской Америки не представляли значительного интереса для Китая из-за географической отдаленности и сильного влияния США на данный регион. 
Научная проблема заключается в выявлении и анализе стратегий Китая в Латинской Америке, включая их экономические, политические и культурные аспекты, а также в определении особенностей и инструментов реализации этих стратегий в контексте глобальной политики КНР.
Историография проблемы стратегии Китая в Латинской Америке находится в стадии активного развития. В последние десятилетия появилось значительное количество исследований, посвящённых экономическому и политическому присутствию КНР в регионе. Однако многие аспекты, такие как долгосрочные последствия китайских инвестиций остаются недостаточно изученными. 
[bookmark: _GoBack]Для раскрытия темы автор использовал комплекс источников, включая: Белую Книгу политики Китая в отношении Латинской Америки и стран Карибского бассейна [China’s Policy Paper 2008…], Белую книгу национальной обороны КНР в новую эру [China’s National Defense...], Белая книга КНР за 20016 г. [China's Policy Paper on Latin America 2016…], а также статистические данные о финансовой помощи КНР и товарообороте со странами региона. Кроме того, автор опирался на исследования российских и зарубежных специалистов, таких как Е.Н. Грачиков, А.Ю. Борзова, Чжоу Дунгян, Чжан Юань, Юэ Юнься. Методы исследования включали системный анализ, синтез, индукция, дедукция, описание. 
Новизна авторского подхода к решению проблемы заключается в акценте на уникальных стратегиях Китая в Латинской Америке, которые включают экономические, политические и культурные инструменты. Автор анализирует инициативы КНР, такие как "Один пояс, один путь", инвестиции в инфраструктуру, использование "мягкой силы", затрагивает концепции «Сообщества Единой судьбы человечества», «пять принципов мирного сосуществования» в рамках диалога КНР со странами региона. 
В последние десятилетия Китай значительно усилил свое присутствие в Латинской Америке, что обусловлено несколькими направлениями интересов КНР:
1. Экономические интересы: (доступ к ресурсам, расширение рынков сбыта, продвижение инициативы ОПОП, доступ к Антарктике);
2. Политический: (поддержка «Единого Китая», укрепление позиций на мировой арене, поддержке своих инициатив на международных площадках (таких как ООН, ВТО), продвижение модели многополярного мира. 
С 2008 г. Китай активно расширяет влияние в Латинской Америке через укрепление экономических и политических связей. Основные направления стратегии включают диверсификацию отношений, инвестиции в инфраструктурные проекты в рамках инициативы «Пояс и путь», развитие торговли через МЕРКОСУР и СЕЛАК. Китай стремится стать ведущим торговым партнёром, укрепляя связи со странами региона используя подход, основанный на невмешательстве, что контрастирует с политикой США. Взаимодействие охватывает экономику, политику, культуру и экологию, направлено на создание долгосрочных взаимовыгодных отношений.
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