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Актуальность данной работы обусловлена тем, что в свете последних событий, происходящих на международном пространстве, ведется активная дискуссия о степени эффективности ООН в урегулировании современных конфликтов. В своем докладе я рассмотрю этот вопрос на примере урегулирования камбоджийской проблемы  - самой дорогостоящей миротворческой операции в истории ООН и одного из острых конфликтов Юго-Восточной Азии в конце XX века, затронувшего не только саму Камбоджу, но и весь регион. 
XX век был переломным для всего мира и был полон потрясений и конфликтов, которые затронули не только европейские сверхдержавы, бывшие колониальные метрополии-гиганты, но и Азиатско-тихоокеанский регион
[bookmark: _GoBack]Далёкая от западных политических интриг и конфликтов  Камбоджа, находящаяся в не менее далёкой Юго-Восточной Азии, стала одним из эпицентров бурно развивающихся событий второй половины —  конца XX века, когда страна омрачилась поистине драматическими и кровавыми страницами своей истории — режимом «красных кхмеров», который стал негативным примером попытки смены политического режима, в результате которой произошёл не только крах общественных и экономических институтов, но и тотальное уничтожение собственного народа. Это стало уроком для всего человечества и мирового политического сообщества, которому пришлось вмешаться для того, чтобы остановить ужасы, происходящие в этой маленькой стране.
Стоит отметить, что камбоджийский конфликт больше представляет собой скорее комплекс проблем, поскольку он не ограничивается только режимом «красных кхмеров» 1975-1979 гг, а имеет долгоиграющий характер вплоть до 1991 года, когда на территории Камбоджи бушевала гражданская война при активном участии Вьетнама. Исходя из вышеизложенного, страна находилась в полнейшей разрухе, Камбоджа нуждалась в помощи, поскольку самостоятельно восстановиться после подобных событий не представлялось возможным – страна была слишком истощена.  
Эта задача стояла перед ООН, которой предстояло урегулировать камбоджийскую проблему, остро стоявшей в 1979-1989 гг. Было необходимо погасить политические распри и восстановить страну от трагичных событий прошлого. Решение данного долгоиграющего конфликта нельзя было откладывать, что привело к скорым действиям мирового сообщества на международной арене Юго-Восточной Азии. 
Камбоджийская проблема приобрела  первостепенную важность не только на местном, но и на мировом уровне, будучи важным инструментом в руках сверхдержав, ведущих ожесточённую борьбу между собой. Взрывоопасное положение в Камбодже беспокоило и другие, соседние государства: Китай,  Бирму (Мьянму), Таиланд и Лаос,  которых эта «взрывная» волна могла задеть.
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