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В контексте усиления конкуренции КНР и США в Азиатско-Тихоокеанском регионе для средних держав всё большее значение приобретает сотрудничество в рамках многосторонних институтов. Примером такой страны является Вьетнам (далее - СРВ), который стремится усилить свои позиции посредством укрепления АСЕАН - региональной организации, испытывающей давление великих держав. Концепция «бамбуковой дипломатии» СРВ как способ балансирования между великими державами и инициативы страны в сфере укрепления основ АСЕАН являются примером для других стран-членов организации.
В данном исследовании автор анализирует, как многосторонние инициативы СРВ в АСЕАН влияют на позицию страны в качестве «средней державы».
Основным методом исследования стал дискурс-анализ официальных заявлений лидеров АСЕАН, также были применены сравнительный анализ научной литературы и нормативных и концептуальных документов АСЕАН и СРВ, использовался системный анализ.
Теоретической основой изучения внешнеполитической деятельности СРВ в данной работе выступает концепт «средней державы», изучению которого посвящены работы В.В. Вершининой [2], Е.В. Колдуновой [1], Ле Динь Тиня [4], Амитава Ачарьи [3] и др. 
Источники, использованные в исследовании, представляют собой итоговые заявления 44-ого и 45-ого саммитов АСЕАН; заявления лидеров стран АСЕАН на Форуме «Будущее АСЕАН», собранные в ведущих СМИ СРВ - Tuoi Tre, Nhan Dan и Bao Dien tu Chinh phu [6]; официальные программы Форума «Будущее АСЕАН» [5]; рабочие материалы сайтов Правительства СРВ и МИД СРВ; данные аналитических центров - Lowy Institute и ASEAN Statistics. 
Новизна авторского подхода состоит в системном прочтении недавней инициативы Вьетнама по проведению Форума «Будущее АСЕАН» (2024, 2025). 
В ходе исследования концепт средней державы позволяет выявить основные инструменты внешней политики СРВ и ее цели в рамках АСЕАН. Вьетнам, как средняя держава, демонстрирует стремление к активной региональной интеграции, поддерживает многосторонние форматы АСЕАН, реализует миротворческую деятельность. Поддержание ведущей региональной роли АСЕАН в АТР является одним из главных внешнеполитических приоритетов Вьетнама. Страна инициирует в рамках организации поиск инновационных подходов к сохранению единства и устойчивости АСЕАН, поддерживая идентичность многосторонней структуры. 
Важным шагом Вьетнама в укреплении своих позиций в АСЕАН стало создание многоуровневой платформы - Форум «Будущее АСЕАН», и продвижение там цифровой повестки по всем аспектам сотрудничества, так как страна интенсивно развивается в сфере цифровых технологий, являясь лидером по Индексу роста цифровой экономики. Риторика Форума «Будущее АСЕАН» охватывает весь комплекс проблем устойчивого развития и нацелена на формирование единой и инклюзивной АСЕАН в условиях глобальных преобразований. 
Подводя итог, следует отметить, что стремление СРВ закрепить за АСЕАН роль регионального лидера в АТР, сохранить базовые ценности организации и преодолеть существующие разногласия стран-членов отражает становление Вьетнама как средней державы.
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