Казахстанско-германские отношения: диаспоральный фактор
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	В современном глобализированном мире, где происходит формирование новых стратегий и подсистем в международных отношениях, изучение диаспор становится все более актуальным. Диаспоры становятся новым фактором в установлении и развитии двусторонних отношений. 
	Немецкая диаспора в Казахстане является крупнейшей во всей Центральной Азии и представляет собой исследовательский интерес среди ученых, которые изучают формирование внешней и внутренней политики, где фактором в установлении двусторонних отношений между РК и ФРГ является исторически сложившаяся диаспора немцев, а также возникает актуальный вопрос существует ли лоббирование определенных интересов немецкой диаспоры в Казахстане и как это может отражаться на внутренней политике страны. Немецкая диаспора в Казахстане становится не только мостом для построения двусторонних отношений между РК и ФРГ, а полноценным ключом для внешней политики ФРГ во всей Центральной Азии [3]. 
	Исследователи изучают диаспоры не только со стороны внешнеполитических и внутриполитических процессов, но и со стороны исторических процессов формирования диаспор и определения понятия диаспора, а также диаспора может быть рассмотрена сквозь теории международных отношений. Чаще всего диаспоры изучают с классического подхода, через теорию либерализма, конструктивизма и постмодернизма. [1,2]. 
	В рамках данного доклада и темы диаспорального фактора казахстанско-германских отношений применяются теории либерализма и конструктивизма. 
	Немецкая диаспора достаточно широко разбросана по миру, за рубежом этнических немцев на 2023 год проживает около 80 миллионов человек, среди самых крупных немецких диаспор кроме Центральноазиатской диаспоры немцев в Казахстане, можно выделить диаспоры в США (50 миллионов человек), Бразилии (5 миллионов человек), Франции (1 миллион человек), Австралии (1 миллион человек), России (500 тысяч человек). [5]. Как и в Казахстане, немецкая диаспора во многих странах мира относится с историческому типу диаспор [4]. 
	Впервые представители немецкой этничности были замечены в Казахстане в 1700 году. Это были ученые, писатели, дипломаты, которые по приглашению Петра I участвовали в экспедициях по изучению неизведанных земель Центральной Азии. 
	Казахстанские ученые на сегодняшний день выделяют периоды миграций в Казахстан в XX веке: 30-е, 40-е, 90-е гг., когда представители немецкой этничности массово переселялись на территорию республики. 
 	Особым интересом является способы взаимодействия Германии с немецкой диаспорой в Казахстане. Взаимодействие чаще всего идет не напрямую через заключение соглашений и финансирования проектов для развития немецкой диаспоры в Казахстане, а через сотрудничество международных неправительственных организаций с диаспорой. 
	К сложности в исследовании, стоит отнести, что понятие «диаспора» используется в социально-гуманитарных и политических науках, однако не смотря на масштаб использования определение «диаспора» до сих пор не зафиксировано официально в международно-правовых документах. 
	Исследование представляет собой актуальность, ведь в современном глобализирующем мире диаспоры получают роль невидимого агента, который может влиять на принятие внешнеполитических решений. Изучение исторических предпосылок, этапы формирования диаспор и их отношения с государством, в котором они располагаются и с государством их этнического происхождения, могут помочь в анализе и в прогнозировании не только в принятии внешнеполитических решений одной страны, но и целого региона. 
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