Возвращение Турции в Евразию: Сотрудничество или Соперничество?
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     В последние годы поворот Турции в сторону Евразии стал одной из ключевых тем международных отношений. Политические и экономические разногласия с Западом, стагнация в отношениях с Европейским Союзом (ЕС) и напряженность с США в сфере безопасности, а также изменение во внутренной политике побудили Анкару искать новые внешнеполитические векторы.[1] В этом контексте важно рассмотреть роль Турции в Евразии, её отношения с Россией, а также динамику сотрудничества и конкуренции в регионе.
     В данном докладе анализируется возвращение Турции в Евразию, его возможные перспективы и вызовы, особое внимание уделяется отношениям с тюркскими республиками и взаимодействию с Россией. Вопрос о том, является ли этот поворот изменением геополитического курса или тактическим балансированием между Западом и Востоком, остается открытым.

     Политика Турции в Евразии: новый вектор?

     Несмотря на традиционную ориентацию на Запад, Турция в последние годы предпринимает активные шаги по укреплению связей с Евразией. Интерес Анкары к таким структурам, как Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Евразийский экономический союз (ЕАЭС) и БРИКС, свидетельствует о стремлении к диверсификации внешнеполитических связей. Однако участие Турции в НАТО и Таможенном союзе ЕС продолжает ограничивать её маневренность в этом направлении.
     Отношения Турции с тюркскими республиками Центральной Азии и Южного Кавказа приобрели институциональную основу с созданием в 2009 году Тюркского совета, который в 2021 году был преобразован в Организацию тюркских государств. В рамках этой организации реализуются проекты в сферах энергетики, торговли и транспортной инфраструктуры, в том числе Средний коридор и Транскаспийский транспортный маршрут. Однако уровень экономического сотрудничества все ещё ниже ожидаемого, а военное взаимодействие остаётся ограниченным[2].
     Знаковым событием стало участие Турции в Карабахской войне 2020 года, где Анкара оказала военную поддержку Азербайджану. Это привлекло внимание других стран региона к возможностям сотрудничества с Турцией в оборонной сфере. Однако вопрос о том, приведёт ли это к прямому соперничеству с Россией, остаётся открытым.

     Турецко-российские отношения: конкуренция или стратегическое сотрудничество?

     Исторически отношения Турции и России строились на основе соперничества, однако в последние десятилетия они приобрели новый характер, основанный на прагматизме. Подписанный в 2001 году План действий по сотрудничеству в Евразии заложил основу для взаимодействия в энергетике, торговле и безопасности.
     После кризиса 2015 года, вызванного инцидентом с российским самолетом, отношения двух стран быстро восстановились, что привело к углубленному сотрудничеству в оборонной сфере (покупка С-400), энергетике (Турецкий поток) и региональных конфликтах (Сирия, Карабах). Несмотря на периодические разногласия, Анкара и Москва смогли выработать механизм «компартментализации» – разделения сфер взаимодействия, позволяющий минимизировать противоречия.
     В то же время, усиление влияния Турции в Центральной Азии и Кавказе воспринимается Россией как двоякий процесс: с одной стороны, это может привести к конкуренции за влияние в регионе, с другой – создаёт возможности для совместных проектов.

     Будущее Турции в Евразии: возможности и вызовы
     
     Возможности

· Углубление связей с тюркскими республиками: Организация тюркских государств укрепляет культурное, экономическое и политическое взаимодействие.
· Энергетические и транспортные коридоры: Реализация проектов Среднего коридора и Транскаспийского маршрута может повысить стратегическую значимость Турции в евразийской торговле.
· Сотрудничество с Россией: Взаимодействие в энергетике и безопасности может способствовать стабилизации региона.
· 
     Вызовы

· Баланс между Западом и Востоком: Членство Турции в НАТО и её экономические связи с ЕС создают ограничения для углубления интеграции с Евразией.
· Конкуренция с Россией: Усиление позиций Турции в тюркском мире может восприниматься Москвой как вызов её традиционному влиянию.
· Экономические трудности: Для реализации амбициозных евразийских проектов Турции необходимо преодолеть внутренние экономические проблемы.


     Возвращение Турции в Евразию – это не разрыв с Западом, а стремление к многовекторной внешней политике. Анкара усиливает взаимодействие с тюркскими республиками и развивает экономическое и военное сотрудничество в регионе, не отказываясь от связей с Западом.
     Отношения Турции и России остаются ключевым фактором в евразийском балансе сил. Их дальнейшее развитие будет зависеть от способности сторон находить компромиссы и выстраивать устойчивые институциональные механизмы взаимодействия. В долгосрочной перспективе Анкара будет стремиться к более активному участию в евразийских процессах, однако сохранение баланса между Западом и Востоком останется её главным внешнеполитическим вызовом.
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