Роль Турции в модернизации Центральной Азии после 1991 года через инструменты влияния
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После распада Советского Союза в 1991 году пять независимых государств, провозгласивших свою независимость, были вынуждены в кратчайшие сроки адаптироваться к сложившейся мировой экономической и политической системе. Процесс адаптации стран Центральной Азии также характеризуется действиями других региональных игроков, стремящихся заполнить вакуум власти, возникший в регионе после распада Советского Союза [5].
Первые контакты с тюркскими странами, получившими независимость, были инициированы Турцией. Стратегические намерения Турции заключались в том, чтобы воспользоваться вакуумом власти и утвердить свою активную роль в регионе. Инструментами влияния Турции в Центральной Азии стали культурная близость, экономические инвестиции, дипломатические отношения и образовательное сотрудничество [4].
Турция использует различные инструменты влияния для установления своей гегемонистской власти над странами Центральной Азии. Инструменты влияния - это методы и механизмы, используемые государством для оказания влияния на другой регион или страну, для защиты своих интересов и достижения определенных политических, экономических или культурных целей. Эти инструменты обычно делятся на четыре основные категории: экономические, культурные, дипломатические и военные/силовые.
Турция формировала свое влияние в Центральной Азии в основном с помощью культурных, экономических и дипломатических средств. После распада Советского Союза в 1991 году Турция стремилась стать образцовой страной, основываясь на своих исторических, культурных и языковых связях с регионом. В этом процессе Турция одной из первых признала независимость государств Центральной Азии и реализовала проекты по интеграции региона в мировую экономику.
Инструменты влияния Турции в регионе можно перечислить следующим образом:
1. Экономические инструменты:
· Турецкий Эксимбанк: Турция поддерживает интеграцию в капиталистическую экономику, предоставляя кредиты региону [9-10]. Через этот банк кредиты с Запада переводились в страны Центральной Азии. В этот период Турция предоставляла официальную помощь в целях развития странам региона (например, 522 миллиона долларов Казахстану и 855 миллионов долларов Кыргызстану) [2].
· Турецкие компании: Инвестируют в основном в строительство, энергетику и торговлю [3].
· Торговля и финансовые институты: Турция внесла свой вклад в развитие финансового сектора региона через такие учреждения, как Ziraat Bank.
2. Культурные и академические инструменты:
· TIKA (Турецкое агентство по сотрудничеству и координации): Оно осуществляет проекты в области образования, здравоохранения, инфраструктуры и культуры.[6-7-8].
· YTB (Президиум по делам турок за рубежом и связанных с ними сообществ): Предоставляет возможности для получения образования студентам из Центральной Азии с помощью турецких стипендий.
· Тюркский совет, ТЮРКСОЙ, ТЮРКПА: поддерживают совместные культурные и политические инициативы, налаживая региональное сотрудничество. В 2024 году Комиссия по общему алфавиту тюркского мира примет предложение о 34-буквенном алфавите, что увеличит культурное влияние Турции [1].
3. Дипломатические и политические инструменты:
· Турция взяла на себя вспомогательную роль в участии стран Центральной Азии в международных организациях, таких как ООН и ОБСЕ.
· Модель парламентской демократии: В 1990-х годах Турция стала образцовой страной для новых независимых государств Центральной Азии. США и Европа заявили, что Центральная Азия может следовать турецкой модели.
Как видно, Турция пытается сохранить свое влияние с помощью элементов «мягкой силы» (TIKA, образовательные стипендии, совместные культурные проекты), подчеркивая свои исторические и культурные связи с регионом. Влияние Турции развивается благодаря политическим преобразованиям и механизмам экономического сотрудничества в регионе. 
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