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Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) – интеграционная группировка в Юго-Восточной Азии, которая на протяжении уже многих лет демонстрирует высокие темпы роста объемов внешней торговли. Россия на сегодняшний день не входит в число главных торговых партнеров АСЕАН. Однако в последние годы в связи с западными санкциями она всё активней придерживается стратегии «поворота на Восток», поэтому полноформатное сотрудничество со странами АСЕАН стало одним из приоритетов российской внешней политики.
Россия и страны АСЕАН начали сотрудничать в июле 1991 г. Полномасштабным партнёром АСЕАН по диалогу Россия стала в июле 1996 г. 29 ноября 2004 г. состоялось присоединение России к Договору о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии. 13 декабря 2005 г. в Куала-Лумпуре состоялся первый саммит Россия – АСЕАН, положивший начало диалоговому формату.
В ноябре 2018 г. диалоговое взаимодействие вышло на уровень стратегического партнёрства Россия – АСЕАН. Повышение статуса было связано не с экономическими факторами, а в основном с региональными политическими и военно-техническими интересами стран АСЕАН. В последние десятилетия перед украинским конфликтом Россия смогла существенно нарастить поставки вооружений в регион, выйдя на первое место среди партнёров стран АСЕАН: в 2019 г. 26% от всех военных поставок в ЮВА приходилось на Россию (11 млрд долл.), которая обгоняла США (20%) [1].
3 апреля 2024 г. в Джакарте состоялось 22-е заседание Совместного комитета сотрудничества Россия-АСЕАН, на котором государства-члены Ассоциации поздравили Россию с получением статуса цифрового партнера АСЕАН в январе 2024 г. Поддержана идея проведения регулярных российско-асеановских консультаций по цифровому развитию. Все это свидетельствует о расширении политического сотрудничества России и АСЕАН.
Однако в экономическом плане отношения России и АСЕАН развиты не так сильно. Несмотря на то, что в 2024 году товарооборот достиг своего исторического максимума, составив почти 22 млрд. долл. США [4], Россия традиционно числится в конце десятки самых крупных экономических партнеров АСЕАН [2]. 
Российский экспорт в АСЕАН представлен в основном товарами низкой степени переработки, такими как минеральные продукты, металлы, продукция растительного происхождения, древесина. В Сингапур и Бруней Россия экспортирует практически исключительно минеральную продукцию. В то же время страны АСЕАН экспортируют в Россию в основном товары высокой степени переработки, такие как машины, оборудование, аппаратура, транспорт [3]. Данные факты свидетельствуют о недостаточно развитых экономических отношениях России со странами АСЕАН. 
Активное развитие политического сотрудничества и недостаток экономического развития являются главным противоречием в отношениях России и АСЕАН.
Научная новизна работы заключается в изучении вопросов о наращивании политического сотрудничества двух акторов и малого по сравнению с другими партнерами АСЕАН товарооборота и движения инвестиций. Работа выявляет роль и место АСЕАН в современной внешней политике России, учитывающем последние изменения в международной обстановке и переосмыслении приоритетов российской внешней политики. В работе анализируется, как Россия использует сотрудничество с АСЕАН для продвижения своих взглядов на международные отношения и укрепления позиций в АТР.
Источниковая база работы имеет комплексный характер и представлена научными статьями, которые позволили найти и проанализировать нужную информацию, концепцией внешней политики РФ, которая дала представление о целях и задачах страны во внешней политике, а также о тех странах и организациях, с которыми страна намерена поддерживать и наращивать сотрудничество, статистическими данными с официальных сайтов Росстата и АСЕАН, которые дали информацию об объеме и структуре экспорта и импорта, и официальные документы, принятые на саммитах, которые позволили проследить развитие отношений двух акторов международных отношений.
Для выявления основных направлений и приоритетов внешней политики и экономического развития России и стран АСЕАН был использован контент анализ, в рамках которого были проанализированы официальные документы, заявления политических лидеров и публикации в СМИ. Так же был использован метод сплошной выборки, который позволил подобрать примеры, чтобы проанализировать и проиллюстрировать деятельность АСЕАН и России. Еще одним методом, используемым в работе, является метод сравнения, который позволил сравнить деятельность России и АСЕАН по наращиванию политического и экономического сотрудничества.
В результате проведенного исследования были получены следующие выводы:
- причина сложившегося противоречия заключается в том, что Россия не рассматривала АСЕАН как крупного экономического партнёра, но считала организацию одной из ключевых в достижении многополярного мира, но после начала СВО эта ситуация начала меняться, так как после 2022 виден рост в товарообороте между сторонами.
- АСЕАН занимает одну из ключевых позиций во внешней политике России в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также является довольно независимой организацией, которая способна отстаивать свою позицию несмотря на давление из вне, что было продемонстрировано членами организации после начала Россией спецоперации;
- Для усиления экономических отношений со странами АСЕАН России следует привлечь бизнес, но для этого потребуется глубокий анализ рынков двух акторов, так как на данный момент жители сторон мало осведомлены о товарах, которые могут быть востребованы в России или АСЕАН.
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