Как феномен «Abroad in Japan» изменил Японию в XXI веке
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Крис Брод (1990 г.) – британский ютуб блогер, инфлюэнсер, ведущий подкаста, кинорежиссер, писатель, владелец бара в Токио, бывший учитель английского языка. Он более десяти лет освящает малоизвестные аспекты японской культуры, истории и туризма, заслужив всемирную известность. Он самый популярный английский блогер в Японии (за исключением PewDiePie), а созданный им в 2012 г. ютуб канал – «Abroad in Japan» («За границей в Японии») – стал брендом и оказал большое влияние на Японию в туристическом и социальном плане.
Крис переехал в Японию в 2012 г. В 2015 г. ютуб канал стал его основной работой, в 2018 г. у него имелось 1 млн подписчиков, в январе 2021 г. – 2 млн, а в марте 2024 – 3 млн [1]. Первые 6 лет он делал видео про регион Тохоку, где жил; с 2018 г. он начал путешествовать по всей Японии и заметно расширил границы своего вещания [2]. «Abroad in Japan» популярен благодаря высокому качеству сьемки, харизме автора и его характерному британскому юмору.
В 2000-2010-е туристы и блогеры посещали преимущественно крупнейшие города Японии, такие как Токио, Киото, Осака. Заслугой К. Брода можно считать популяризацию японской провинции. Он, будучи одним из первых японских блогеров, своими видео начал менять образ страны, сложившийся за рубежом, привлекая иностранцев и японцев в провинцию, что положительно сказалось на туристической сфере и экономике регионов [3]. Так Тохоку – некогда непопулярный и малоизвестный регион Японии – благодаря усилиям Криса теперь принимает гораздо больший поток туристов и мигрантов, чем раньше.
В 2018 г. К. Брод запустил свою Первую серию «Journey Across Japan» («Путешествие по Японии», 28 видео), в которой участвовали разные блогеры, а также его друзья. Он снял свое путешествие из Ямагата в Кагосима на велосипеде, фиксируя на своем пути местные обычаи, достопримечательности и повседневную жизнь.
В 2018 и 2020 гг. он снял два документальных фильма – про восстановление префектуры Мияги после землетрясения и цунами 2011 г. в Тохоку. В 2019 и 2023 гг. он снял еще два фильма – про ликвидацию последствий ядерной катастрофы 2011 г. в префектуре Фукусима. В них он осветил травму памяти местных жителей: их горе и лишения, усилия и стоицизм – показал, как жизнь в регионе вернулась в норму. Свои фильмы автор создавал при содействии властей. Так, он помог восстановить репутацию префектур Мияги и Фкусима, устраняя предрассудки ко всему региону Тохоку. По его мнению, наибольший урон, который нанесли Японии события 2011 г., не физический, а репутационный, причем не только в глазах иностранцев, но и среди самих японцев [4].
К. Брод продолжает производить док. фильмы и другие видео. В определенном смысле они несут в себе характер рекламы, но помимо рекомендаций отелей, кафе, музеев и других предложений по организации досуга, в них обсуждаются социальные проблемы, менталитет местных жителей, правила поведения (для иностранцев); предоставляется информация о стоимости проживания и экскурсионного обслуживания.
С «закрытием» Японии из-за коронавируса в 2020–2022 гг. на канал К. Брода суммарно подписалось 1 млн человек: множество туристов нашли утешение и интерес в «Abroad in Japan» [1]. С 2020 г. Крис начал активно сотрудничать с одним из самый известных и успешных английских подкастов в Японии («Trash Taste») и выпустил еще три «Путешествия по Японии» вместе с его участниками. В 2022–2024 гг. Крис совершил три стриминговых благотворительных велотрека по Японии, последний из них собрал более 1 млн. долларов [5]. Так, в 2020-х гг. К. Брод обрел мировую известность. Благодаря успеху «Abroad in Japan» другие блогеры, следуя его примеру, также начали активно освещать японскую провинцию, содействуя развитию туризма. Как следствие, множество иностранцев приезжает в Японию, что весьма положительно сказывается на демографической ситуации страны, учитывая старение населения, падение рождаемости и опустение деревень и поселков. 
[bookmark: _GoBack]Крис также популярен в среде японцев, которые, благодаря ему, открывают для себя новые туристические места в провинции [6]. Заслуги блогера признали король Британии Чарльз, японское правительство и император Нарухито. В 2024 г. император Японии с супругой впервые за 26 лет совершили визит в Великобританию, в ходе которого Чарльз устроил для них банкет в Букингемском дворце, на который были приглашены К. Брод и его жена Шарла, как носители высокой – дипломатической – миссии [7] по ретрансляции культурных традиций Японии в среде англичан. Король Чарльз является поклонником «Abroad in Japan», что, безусловно, в немалой степени способствует укреплению связей между двумя странами, так как взаимное приобщение к культуре на протяжении длительного времени может рассматриваться как фактор «мягкой силы» в развитии отношений между государствами.
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