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Исследование посвящено всестороннему анализу влияния идей феминизма на политическую деятельность Халимы Якоб, первой женщины-президента Сингапура.  Автор рассматривает ключевые идеи феминистского движения, политическую, правовую и экономическую системы Сингапура, а также биографию Халимы Якоб, уделяя особое внимание реализации программ по обеспечению гендерного равенства, социальной интеграции и прав женщин в многоконфессиональном обществе. Особое внимание уделяется оценке эффективности законодательных инициатив, социальных проектов, а также роли Сингапура в продвижении глобальной гендерной повестки дня через международные организации. В документе освещается внутренняя и внешняя политика Сингапура в период с 2017 по 2023 год. 
***
Феминистское движение, возникшее более двухсот лет назад, сегодня становится глобальным и продолжает активно развиваться, но что еще можно изменить после того, как женщины уже получили основные гражданские права? Халима Якоб - первая женщина-спикер парламента Сингапура и первая женщина, занявшая пост президента Сингапура, что само по себе является беспрецедентным случаем для этого государства. Ее лидерство является отличным примером продвижения гендерного равенства и социальной справедливости на самом высоком правительственном уровне. Проблема, которую рассматривает данное исследование, — это, прежде всего, проблема гендерного равенства: равного доступа к ресурсам, включая власть. В дополнение к изучению феминизма и гендерного равенства с акцентом на политику, исследование сосредоточено на примере одной конкретной женщины-президента конкретного государства. Такой подход позволяет нам сопоставлять теоретические аспекты с практикой. Изучение этого вопроса оправдывает затраченные ресурсы, поскольку анализирует опыт женщин, который имеет значение для мирового сообщества.
В пятой главе второго тома книги Симоны де Бовуар "Второй пол" [3] автор пишет, что долгое время общество предлагало женщинам брак в качестве главной жизненной перспективы, но изменения в экономике в середине 20-го века запустили механизм изменения этого порядка. Изучая деятельность женщины, получившей высший государственный пост, общество получит возможность оценить уровень представительства женщин во власти.  Понимание роли феминистских идей в политике покажет, в какой степени общества (особенно многонациональные и Валери многоконфессиональные) борются с гендерным неравенством и способствуют расширению прав и возможностей женщин, которые составляют значительную часть населения земного шара. Это имеет решающее значение для изменения гендерной структуры общества, поскольку мир стремится к социальному прогрессу. Поскольку классическая теория либерального феминизма критически относится к государству, критики либерального феминизма считали, что радикальные требования феминисток угрожают существованию государства, пишет Брайсон в книге "Феминистская политическая теория". [1] Книга была опубликована в 90-х годах 20 века, к тому времени было еще слишком мало случаев женского президентства или представительства в высших органах власти (не считая монархических стран), поэтому общество не могло в полной мере оценить жизнеспособность подобных угроз. Сегодня у нас стало больше подобных случаев. Изучение президентства Халимы Якоб дает возможность оценить как идеологические изменения во власти, так и структурные. Мы получим ответы на такие вопросы, как: стало ли больше женщин у власти в Сингапуре? Стали ли власти уделять больше внимания проблемам женщин? Интеграция феминистских идей в политику - относительно новое явление, которое только ищет своего отражения в культуре. Мы также сделаем вывод о влиянии этого явления на культуру. 
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