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В настоящее время существует довольно обширная литература о системе образования стран Центральной Азии (ЦА), а именно Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. После распада СССР и обретения независимости страны ЦА приступили к строительству рыночной экономики отходя от коммунистической идеологии. В данной статье анализируются современные тенденции и проблемы в сфере образования двух стран ЦА – Узбекистана и Туркменистана, унаследовавших советскую систему. Автор исследует, как образование влияет на развитие этих стран, а также как образовательные реформы влияют на экономический рост и какие ожидания возлагаются на систему образования для достижения устойчивого развития.
Несмотря на частичную либерализацию образовательной политики, в Узбекистане отсутствует системная стратегия развития и интернационализации высшего образования. Проводимые реформы носят преимущественно символический характер, будучи инициированными сверху и слабо коррелирующими с актуальными потребностями университетов. Ключевым институциональным пробелом остаётся отсутствие нормативно-методологической базы, регламентирующей процессы интернационализации, что приводит к фрагментарности мер, таких как расширение межвузовского сотрудничества и международных программ.

Однако низкий уровень концептуального понимания сути интернационализации среди сотрудников министерств и вузов, даже при наличии институциональной автономии, свидетельствует о поверхностном подходе к интеграции в глобальное образовательное пространство. Централизованная система управления, сохраняющая директивные методы, усугубляет проблему: требования соответствия международным стандартам не подкреплены стратегическим планированием или ресурсным обеспечением. Критическим барьером выступает недостаточная квалификация преподавательского состава, включая слабое владение английским языком, что ограничивает возможности академической мобильности и участия в зарубежных программах. Параллельно наблюдается институциональная резистентность к потенциальному влиянию западных ценностей, воспринимаемому как угроза традиционной образовательной парадигме, основанной на национально-культурных и морально-этических установках [2, 6].

Хотя в официальных документах о высшем образовании подчёркивается значение развития человеческого капитала, вопрос нехватки квалифицированных специалистов для участия в международных проектах остаётся недостаточно освещённым. Концепция развития высшего образования до 2030 года не содержит конкретных мер по подготовке таких специалистов, хотя и упоминает о необходимости высококвалифицированных кадров и приводит ряд актуальных проблем и недостатков в сфере высшего образования.  Более того, в Концепции представлена подробная дорожная карта развития системы высшего образования, состоящая из 14 пунктов, но в ней ни слова не говорится о кадровом потенциале вузов, необходимом для инициирования и управления международными программами. В документах не уделяется внимания вопросам, связанным с недостаточным качеством преподавания и неготовностью некоторых педагогов применять интерактивные методы несмотря на то, что правительственные чиновники отмечают это как одну из важных проблем [6].

Эмпирические данные указывают на низкое качество реализации международных инициатив, что подтверждает отсутствие скоординированной стратегии как на макроуровне (государственное регулирование), так и на мезоуровне (университетские практики). Эксперты подчёркивают некоторую неготовность узбекской системы образования к полномасштабной интернационализации, обусловленную административными дисфункциями: доминированием патерналистской модели управления, некомпетентностью номенклатуры в вопросах рыночных механизмов, а также местами коррупционной нагрузкой. Патернализм проявляется в сохранении монополии на принятие решений, игнорировании конкурентных принципов и устойчивом недоверии к децентрализованным управленческим практикам, что противоречит логике глобальных образовательных трендов. Другими словами, административный аппарат абсолютно уверен, что без него никто не способен принимать правильные решения [3].

Число студентов, поступающих в ВУЗы Туркменистана, растут стремительно, по данным на 2019 год число абитуриентов, окончивших школы, было 83 000 [5]., тогда как в 2024 год количество поступивших в ВУЗы – 15 926 [1]. Из анализа следует, что спрос превышает предложение, система ВО страны нуждается в реформах.

После смены руководства в 2022 году в сфере образования Туркменистана не наблюдалось значительных изменений или заметных шагов, направленных на его развитие. При этом некоторые аспекты внутренней политики, возможно, затронули права женщин. Система образования по-прежнему остаётся в основном доступной для тех, кто имеет финансовые возможности для «поступления», тогда как другие либо ищут варианты обучения за границей, либо откладывают попытки поступления на следующий год.

В 1990-е годы в Туркменистан покинуло значительное число учёных и преподавателей, что привело к нехватке квалифицированных кадров в образовательной сфере республики. На данный момент в Ашхабаде продолжают искать пути решения этой задачи. Ситуация остаётся сложной, что отражается на уровне образования и научных исследований в стране [4]. Новые специалисты нередко обладают ограниченной квалификацией и испытывают влияние идеологических факторов, что затрудняет университетам привлечение опытных исследователей и преподавателей. Особенности туркменской образовательной системы, включая ограниченное международное сотрудничество, доступ к интернету, использование иностранных учебных материалов и технологий, а также строгий контроль, способствуют определённым трудностям в её развитии и адаптации к глобальным образовательным стандартам.
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