Динамика представления концепции “умного города” Шанхай в китайских социальных сетях
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В 2007 г. впервые в истории большая часть человечества стала жить в городах [3]. Сегодня именно развивающиеся страны стали центрами ускоренной урбанизации. Особую роль играют Китай и Индия, доля городского населения в которых за 1990 – 2023 гг. увеличилась в 1,4 и 2,5 раза до 36% и 65% соответственно [4]. 
В условиях активного внедрения инноваций в жизнь общества значительную роль стали играть информационные и коммуникационные технологии, применение которых направлено в т.ч. на создание устойчивой среды для жизни в городах [1]. Подобная ориентация послужила основанием для появления концепции “умного города”, которая была активно поддержана в КНР в 2010 г. Уже в 2016 г. Китай предложил проект “умного города нового типа” в Шанхае, который первым среди азиатских городов получил награду Smart City Expo 2020 [2]. В связи с этим, целью работы является анализ динамики восприятия пользователями китайских социальных сетей Шанхая как “умного города” на примере Weibo и Xiaohongshu.
Данное исследование было проведено с использованием контент-анализа текстовых данных, включая посты, комментарии, хэштеги и визуального контента в самых популярных социальных сетях КНР, Weibo и Xiaohongshu. Кроме того, был проведен сравнительный анализ новостей и постов с данных интернет-ресурсов. Статистический анализ позволил определить наличие соответствия реакций общественности на внедрение данных инициатив и их реализации. 
Проведенное исследование показало, что в Китае существует большой интерес пользователей к инициативам цифровой трансформации городов. Новые формы цифровизации городской инфраструктуры активно обсуждаются пользователями социальных сетей по вопросам удобства и качества реализации данных инициатив. Например, на Xiaohongshu, популярной платформе для обмена мнениями, фотографиями, видео и электронной коммерции, публикуются доклады, памятки и разъяснения проводимых реформ. Кроме того, оценка комментариев под постами официальных и неофициальных новостных каналов показала, что отношение к данной инициативе также претерпело изменения с 2010 г. по настоящее время. Несмотря на опасение интернет-пользователей относительно конфиденциальности данных на начальном этапе внедрения инициатив в 2010-х гг., в период пандемии Covid-19 достижения в области цифровизации оценивались крайне положительно, так как способствовали более безопасному решению многих вопросов. Жители Шанхая в основном положительно оценивают инициативы "умного города", что способствует росту популярности интернет-сервисов. По данным на февраль 2025 года, в Китае насчитывается 1 миллиард 11 миллионов человек, которые ежедневно пользуются интернетом [5]. 
Более того, стремительно развивается концепция “smart-общества”, а в социальных сетях также продвигаются инициативы “умные профсоюзы”, “умное медицинское страхование” и “умная забота о стариках”, которые связаны со стабилизацией общества и улучшением качества предоставляемых населению услуг, таких как повышение безопасности, обработка информации и своевременное реагирование, укрепление системы здравоохранения. Однако стоит отметить формирование стратегии “цифровой деревни”, руководство по внедрению которой было опубликовано в 2022 г. Следовательно, инициативы в рамках стратегии “умного города” активно продвигаются не только в Шанхае, но и постепенно реализуется в масштабах всей КНР, при этом находят широкую поддержку среди населения. Высоко оценивается удобство, эффективность и инновационность внедряемых технологий, что подчеркивает успешность государственной политики в области цифровизации, а также демонстрирует готовность общества адаптироваться к новым условиям для улучшения качества жизни.
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