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Период правления режима красных кхмеров (1975-1979) в Камбодже стал временем массового геноцида, коснувшегося всех слоев населения. Несмотря на значительное внимание, уделяемое общим трагическим событиям этого периода, одной из наиболее пострадавших этнических групп остаются камбоджийские чамы. Геноцид чамов-мусульман в Камбодже в 1975-1979 годах представляет собой уникальный случай, когда религиозные преследования переплелись с этнической дискриминацией и привели к практически полному уничтожению и без того малочисленного народа.  Геноцид чамов остается одним из наименее изученных и известных аспектов трагедии Камбоджи во времена правления красных кхмеров. Подавляющая часть источников, посвященных данной теме, до сих пор не переведена на русский язык, в том числе и одно из самых авторитетных исследований по теме геноцида, основанное на многочисленных свидетельствах очевидцев, за авторством профессора Йельского университета Бена Кирнана «The Pol Pot Regime: Race, Power, and Genocide in Cambodia under the Khmer Rouge, 1975-79 (1998)».  
Чамы (тямы) – австронезийский народ, мигрировавший на территории Камбоджи и Вьетнама после захвата своей исторической родины, Чампы, войсками вьетов в течение ХV-ХVII веков [Атнашев, 2006]. Примерно с ХVII века и до 1970-х гг. чамы проживали в восточных камбоджийских провинциях и считались местной народностью с поправкой на религиозную принадлежность – камбоджийские чамы исповедуют ислам суннитского толка и часто обозначаются в источниках как кхмеры-мусульмане [Омарова, 2016].
С началом гражданской войны в Камбодже (1967-1975 гг.) чамы, как представители религии, допускающей военные действия, пользовались вниманием как со стороны правительственных сил, так и повстанческих группировок. Режим Лон Нола (1970-1975 гг.) проводил политику культурной ассимиляции, направленную на чамское население, что выражалось в принудительном изменении внешнего вида (обрезание волос у женщин, отказ от традиционной одежды у мужчин) и ограничении религиозной практики [Kiernan, 2008]. Подобные ограничения способствовали вступлению многих чамов в ряды коммунистического движения, наряду с представителями других этнических меньшинств (лао, тайцы, вьетнамцы и др.), рассчитывавших на достижение эгалитарного общества и прекращение дискриминации. Несмотря на это, коммунистическая идеология изначально рассматривала традиционный образ жизни чамов как “контрреволюционный” [Kiernan, 2008]. Парадоксально, но данное обстоятельство не предотвратило геноцид чамского населения, начавшийся после установления режима Пол Пота в 1975 году [Атнашев, 2006].
Захватив власть, Пол Пот и его окружение обозначили принципами своей идеологии кхмерский национализм и маоизм. Кхмеры считались единственно возможной «избранной» расой, этнические меньшинства рассматривались как «чуждые» элементы, а религия стала считаться «опиумом для народа» и препятствием на пути к созданию «чистого» коммунистического общества. Мусульмане-чамы, составлявшие значительное религиозное и этническое меньшинство в Камбодже, подверглись особо жестоким преследованиям как по этническому, так и по религиозному признаку. В своих декретах красные кхмеры заявляли, что в «Кампучии» одна нация и один язык. Чамская культура, религия, язык и традиции были объявлены угрозой кхмерской идентичности и коммунистической идеологии.  Сами чамы были объявлены врагами режима — кхмеры разрушали мечети, сжигали Коран, преследовали, пытали и убивали имамов. Чамское население подвергалось принудительной ассимиляции, включавшей принятие кхмерских имен, ношение кхмерской одежды и использование исключительно кхмерского языка.  Кроме того, чамы принуждались к тяжелому труду в трудовых лагерях, что приводило к высокой смертности от голода, болезней и жестокого обращения. Свидетельства очевидцев задокументировали случаи массовых убийств, включающие уничтожение целых деревень посредством сожжения, захоронения заживо и массовых расстрелов [Атнашев, 2006].
Политика, проводимая режимом «красных кхмеров», привела к катастрофическим последствиям для чамской общины в Камбодже. Согласно оценкам, основанным на исследованиях Бена Кирнана, было истреблено до 80% чамского населения. Учитывая, что численность чамов до 1975 года оценивалась приблизительно в 250 000 человек, можно утверждать, что количество погибших составило от 175 000 до 200 000 [Kiernan, 2008]. Помимо физического уничтожения, был нанесен значительный ущерб институту ислама, а социальная структура чамской общины была настолько дезинтегрирована, что представители молодого поколения, выжившие в период геноцида, столкнулись с утратой этнического самосознания и культурной идентичности.
Этническая и религиозная дискриминация чамов в период правления режима «красных кхмеров» представляет собой значимую проблему, требующую тщательного изучения как с научной, так и с юридической точек зрения. Вопрос о признании геноцида в отношении чамского населения стал предметом рассмотрения Чрезвычайных палат в судах Камбоджи (Extraordinary Chambers in the Courts of Cambodia - ECCC) с февраля 2016 года (ECCC, 2016). Анализ многочисленных биографических и библиографических источников, касающихся чамов, а также материалов, представленных в Международном трибунале по делу о расовой дискриминации, предоставляет убедительные доказательства, подтверждающие факт геноцида [Омарова, 2016]. 
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