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Доклад посвящен анализу представлений мусульман конца XII в. о связанном с ветхозаветными персонажами сакральном пространстве Сирии и Ирака. 
В настоящее время научное сообщество все больше внимания уделяет исследованию процесса формирования общественного самосознания и представлений о «своем-чужом». Огромную роль в осмыслении идентичности играет религия. Сакральная география выступает своего рода пространственным воплощением религии, которое позволяет конфессиональной общности укорениться на определенной территории. Само понятие «сакральная география» включает в себя объекты поклонения, которые связаны с календарным циклом праздников, феноменом паломничества и сопутствующими ритуалами [5].
Вера в ветхозаветных пророков и посланников занимает особое место в исламе, будучи неотъемлемой частью авраамической традиции, основой, на которой строится представление о священной истории. Наряду с героями из Библии в мусульманский пророческий ряд входят и чисто аравийские персонажи. Кроме того, в исламе образы и трактовки пророков, несмотря на то, что речь идет об одних и тех же персонажах, отличаются от таковых в христианстве и в иудаизме, что наложило отпечаток на сакральную географию региона. По этой причине представляется продуктивным проследить, как культ ветхозаветных пророков отражается в сакральной географии ислама. 
Истории пророков в Коране в отечественной историографии посвящены работы М.Б. Пиотровского, Тауфика Ибрагима, Н.В. Ефремовой и А.Д. Гайнутдиновой. Фундаментальный вклад в понимание структуры коранического текста и, в частности, его фрагментов, связанных с пророками, внес Д.В. Фролов [5]. 
Основным нарративным источником данного исследования послужило сочинение Мухаммада Ибн Джубайра аль-Кинани «Рихля» (Путешествие) (задействованы арабское памятника [1], и его переводы на русский [2] и английский языки [6]). В ходе работы также использовались фрагменты Корана в переводе И.Ю. Крачковского [3].  
 Ибн Джубайр (1145–1217), служивший в канцелярии наместника Гранады, прославился в арабо-мусульманском мире благодаря своим литературным сочинениям, в первую очередь «Путешествию». Этот путевой очерк был Ибн Джубайром составлен во время его первого из трех больших паломничеств – хаджей, который он совершил в 1183–1184 гг. В нем путешественник описал ряд сакральных достопримечательностей, которые он посетил, включая место рождения пророка Ибрахима около Дамаска, руины города Ниневия, где проповедовал Йунус, гору ал-Джуди, где «утвердился ковчег Нуха». 
В основу работы легли историко-сравнительный, ретроспективный, историко-генетический и проблемно-хронологический методы исследования. 
Новизна авторского подхода состоит в том, что в центре внимания находится сочинение Ибн Джубайра, которому ранее не посвящали отдельных исследований, связанных с проблематикой сакральной географии. 
В ходе исследования в источнике были выявлены сюжеты, имеющие отношение к проблематике работы. Была подробно изучена научная литература о сакральной географии, о конкретных ветхозаветных персонажах, присутствующих в источнике, эволюции их образов в сознании жителей Сирии и Ирака и их «территориальной привязке». На основе полученных данных были выявлены основные черты, характеризующие мусульманскую сакральную географию ветхозаветных сюжетов. 
По результатам исследования был сделан вывод о том, что на момент совершения Ибн Джубайром путешествия в ближневосточном регионе уже сформировалось специфическое представление о сакральной географии ветхозаветной истории. В его основу легли как классические мусульманские тексты, так и местные верования, связанные с «народным исламом», в том числе суфийские представления о связи между пророчеством и святостью. Дополнительное подтверждение получил вывод о том, что в исследуемый период ряд святых мест оставались общими для всех авраамических религий. Также сделано заключение о том, что хотя вокруг мест почитания святых к моменту путешествия Ибн Джубайра сложилась стабильная паломническая инфраструктура, и сакральные объекты стали привычной составляющей общегородского пространства.  
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