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В докладе ставится вопрос ключевых особенностей религиозной политики Румского султаната в первой половине XIII века – в период его «апогея», когда правители-Сельджукиды значительно укрепляют свою власть и получают доступ к новым ресурсам, которые возможно было использовать в рамках изменения облика государства. 
Изучение начального этапа масштабной трансформации Анатолийского полуострова из преимущественно христианского региона в мусульманский, что происходило в эпоху господства Румского султаната, представляется особенно важным, в частности в контексте того, что он мало освещен в отечественной литературе – советские и российские авторы не развивают тему религиозной политики обособленно и обращаются к ней исключительно в рамках общих монографий [1]. Зарубежные исследователи уделяют большее внимание этноконфессиональным процессам [3,4,6] и архитектуре в контексте истории распространения ислама [5], однако не обращаются к религиозной политике как полноценному комплексу мероприятий, проводимых правителями Румского султаната.
Основным источником для данного исследования является «Сиясат-наме» - «Книга о правлении» визиря Государства Великих Сельджукидов Низам аль-Мулька [2]. Сиясат-наме представляет собой свод практических советов и этических рекомендаций для правителя, в том числе касаемо религии – о том, каким должно быть отношение правителя к немусульманам и еретикам, как должен вести себя султан и как население должно быть обращено в ислам. Таким образом, исследование построено на сопоставлении реальной религиозной политики Румского султаната с идеальной религиозной политикой, декларируемой в «Сиясат-намэ», ранее не проводимом в контексте изучения особенностей распространения ислама в Анатолии в первой половине XIII века. Использование данного метода позволяет подвергнуть критике существующие представления о взаимоотношении мусульманских правителей и немусульманского населения, в частности – о присутствии постоянной репрессивной политики с целью «поглотить» конфессионально иную часть общества и превратить его в монорелигиозное.
В результате проведенного анализа удалось прийти к выводу, что в указанный период султаны Рума определенно проводили политику исламизации, однако она сосуществовала с толерантным отношением к немусульманскому населению. 
Сопоставление деятельности правителей-Сельджукидов с образом мусульманского государя, представленным в «Сиясат-намэ», показало, что султаны Рума старались ему соответствовать – были лично вовлечены в резко активизировавшееся строительство религиозных сооружений, стимулировали учреждение вакфов для помощи новообращенным мусульманам и медресе для распространения мусульманского вероучения. 
Одновременно с этим, их личная жизнь и взгляды не соотносились с предписаниями «Сиясат-намэ» - султаны предпочитали брать в жены и наложницы христианок, их сыновья обладали «двойной идентичностью» - как мусульманские правители и как приверженцы христианских обрядов, ради выгодного брака некоторые представители династии переходили из ислама в христианство. 
Такой религиозный прагматизм проявлялся и в государственной сфере – Сельджукиды сохраняли грекоязычный и немусульманский государственный аппарат, назначали христиан на высокие должности, гарантировали право собственности христианской аристократии на их земли, сохраняли статус монастырей и покровительствовали им. 
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