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     На протяжении многих лет, возможно, даже столетий, тема религии являлась основой каждого народа. Проблема сходства и различия в религиозном, культурном и социальном значении паломничества в исламе и христианстве, а также влияние на формирование идентичности, духовного опыта и межкультурного взаимодействия верующих в условиях современных глобальных изменений являлась основополагающей на протяжении долгого времена. Хотелось бы затронуть вопрос: «какие же сакральные цели преследуют паломники в каждой из религий?» и описать с какими проблемами сталкивается представитель той или иной религии
     Затрагивая состояние историографии проблемы можно отметить исследование паломниками в исламе ритуалов, культурных аспектов, таких как традиционная одежда, песни, молитвы и обряды, а также влияние хаджа на человека. В христианстве в тоже время историография паломничества охватывает большое количество особенностей, таких как поклонение мощам святых, посещение святых мест. Однако многое остается до сих пор не исследованным.
     Авторский подход включает в себя описание культурных особенностей паломничества в исламе (например, ритуалы хаджа) и христианстве (например, поклонение мощам, паломнические маршруты) , что позволяет выявить уникальные черты каждой религии. Новизна заключается в изучении конкретных регионов и различий во влиянии ислама и христианства на них.
     В ходе исследований было выявлено, насколько разные цели преследуют люди в паломничестве. Опрос людей, стоявших в очереди в храм Христа Спасителя, чтобы посмотреть на Пояс Пресвятой Богородицы, показал различие целей паломничества. Кто-то стоял, потому что верил в то, что Пояс сможет вылечить их от болезней или от бесплодия. Другие же, наоборот, ждали по 13 часов только из-за совета «ясновидящей» о снятии порчи, которую навели на человека. В исламе же паломничество в Мекку является одним из пяти наставлений, которым в обязательном порядке должны следовать правоверные мусульмане. В Мекке необходимо побывать хотя бы один раз в жизни, если мусульманину представляется такая возможность. В современном мире набирает популярность адаптации отелей, общественных мест и даже городов, стран под ту или иную религию. Этот вопрос и многие другие раскрывается в ходе исследования и на основе примеров показывает как в разных географических точках нашей планеты понимается паломничество и все, что с ним связано.
     Несмотря на различие в обрядах, верованиях христианства и ислама, всем этим верованиям присущи некоторые общие черты, особенно заметна схожесть ислама и христианства. Вера в единого Бога, в существование души, в загробную жизнь, в судьбу и в возможность помощи высших сил - это те догмы, что присущи и исламу, и христианству. Однако схожесть между всеми мировыми религиями явно просматривается в моральных и поведенческих нормах, которые должны соблюдать верующие.
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