Формирование нарратива генезиса вероучения в новых религиях на примере японской новой религии Сэйтё:-но Иэ
Новые религиозные движения (далее по тексту– НРД) Японии почти не затронуты в российской академической среде – работ, объектом исследования которых являются какие-либо аспекты японских НРД мало. В то же время, западное и японское академическое сообщество успело создать, как и монографии, так и сборники статей на тему.  
Изучение НРД важно для понимания новой японской религиозности, которая начала складываться еще в XIX веке и продолжает развиваться по сей день. Ныне она влияет не только на членов самих НРД, но и еще, как минимум, на внутриполитическую ситуацию. Японцев, причисляющих себя к адептам различных НРД, чуть менее 10 процентов (хотя существуют мнения, что речь идет даже о 10–20 процентах населения). Эти данные показывают, что НРД оказывают определенное влияние на жителей Японии, которое не следует игнорировать научному сообществу.
Сэйтё:-но Иэ 生長の家 (Дом роста) – японское новое религиозное движение, одно из наиболее многочисленных. Его адепты составляют около 1 миллиона человека в Японии и за её пределами. Основано в 1930 году Масахару Танигути 谷口雅春 (1893–1985). До создания собственной секты Масахару Танигути был верующим НРД Оомото-кё 大本教 (год осн. 1892), по сей день активно обращающей на себя внимание японских и западных исследователей. В Оомото-кё Танигути был помощником главного редактора журнала движения, а также был стенографом откровения у лидера секты. О Сэйтё:-но Иэ существует научные статьи на японском и западных языках, когда на русском исследований нет. 
Согласно традиционному нарративу Сэйтё:-но Иэ, на создание своей секты Масахару Танигути подтолкнул опыт получения откровения от бодхисаттвы Каннон в 1929 году. Уже в 1930 году Танигути создает журнал под названием Сэйтё:-но Иэ, дата выпуска которого воспринимается адептами как дата основания вероучения. О своем же опыте откровения 1929 года он пишет значительно позднее – в автобиографии, впервые вышедшей в 1953 году[footnoteRef:1]. Особый интерес представляет тот факт, что описание опыта откровения в автобиографии содержит в себе термины уже разработанной доктрины Сэйтё:-но Иэ, появившейся, по всей видимости, значительно позднее 1929 года. На это указывает и их полное отсутствие в первом выпуске журнала Сэйтё:-но Иэ (1930 г.), факсимильное издание которого выступает в данном исследовании в качестве одного из источников[footnoteRef:2].   [1:  Масахару Танигути. Сэймэй-но Дзиссо. Тотю:бан(Истинное бытие жизни. Издание с комментариями на полях). Т. 20. Токио, Нихон Кё:бунся, 1963 г.]  [2:  Сэйтё:-но Иэ. Со:канго:. Фуккокубан. ([Журнал]Сэйтё:-но Иэ – первый выпуск. Факсимильное издание). Токио, Нихон Кё:бунся, 1996.] 

В ходе исследования был проведен компаративный анализ источников, синхронных основанию секты, с более поздними источниками, повествующими о генезисе вероучения. В результате исследования была реконструирована картина формирования раннего вероучения Сэйтё:-но Иэ, многие элементы которой заметно отличаются от традиционного нарратива секты о собственном генезисе. 
Помимо текстологического и историко-культурного анализа были также использованы материалы, полученные в ходе полевого исследования лета 2024 года, в рамках которого были проведены интервью с современными адептами секты в Японии (например, с настоятелем первого токийского храма Сэйтё:-но Иэ).
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