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Важнейшими философскими течениями, которые сформировали не только эстетические категории, но и оказали огромное влияние на становление всей китайской культуры в целом, являются конфуцианство и даосизм. 
В конфуцианской философской традиции красота и эстетика неотделимы от добродетельности жень (仁 rén; человеколюбие), а также требуют строгого соблюдения определенных ограничений, связанных с ритуальными традициями  ли (礼 lǐ; обряд, ритуал). Этот принцип нашёл отражение в концепции чжун юн (中庸 zhōngyōng; (учение о) золотой середине)). Чжун юн — это эстетический стандарт, которой подразумевает под собой умеренность, нейтральность, сдержанность, гармонию, которые являются неотъемлемой чертой китайского искусства.
Даосизм, в отличие от конфуцианства, основывается на изучении понятия «космоса», бытия и небытия, философских категорий, связанных с пониманием существования вещей. Ключевое философское понятие даосизма — это «дао» путь, который обозначает естественный порядок вселенной. В основе даосизма концепция иньянь阴阳 (yīnyáng), единство двух противоположных начал: темного, женского, и светлого, мужского, вследствие чего образовался «космос». 
В даосской традиции принято считать красотой не только то, что лежит на поверхности сю (秀 xiù; показывать), но и то что скрыто от нас инь (隐 (yǐn; скрываться), красота не только реальна ши (实 shí; реальность), но и призрачна сей (虚 xū; мнимый), она простирается от конечного к бесконечному. Еще одной важной даосской концепцией, повлиявшей на китайскую эстетическую традицию, является тянь жень хе и (天人合一 (tiānrénhéyī; единство человека и природы). Она подчеркивает, что человек и природа должны находиться в гармоничном сосуществовании. 
Вышеупомянутые эстетические концепции прямо и косвенно повлияли на развитие традиционного китайского костюма. Так, мы можем проследить влияние конфуцианства и даосизма на шэньи (深衣 shēnyī) — широкий халат со сборками, известный с глубокой древности. Ниспадающая ткань, которая полностью покрывает тело человека, формирует гармонию между телом и одеждой, создавая эффект единого целого, что отсылает к даосской традиции тянь жень хе и, единства человека и природы. Длинный силуэт, который покрывает тело до самых пят указывает на сдержанность, гармонию и беспристрастность — основы конфуцианской философско-эстетической категории ли, обрядности, ритуала. 
Каждый элемент фасона шэньи несет определенную символику: квадратный или прямоугольный воротник символизирует беспристрастность; вертикальные швы со стороны спины символизируют порядочность; округлые рукава отражают смирение и поклонение; ровный подол — символ справедливости. Цвет шэньи тоже связан с традиционной китайской философией. Часто подол одежды вышивали в соответствии с тем, кто из родственников присутствует в жизни человека. Это также связано с конфуцианской традицией почитания старших и поминания усопших предков. Ткань всегда окрашивалась в натуральные оттенки: серые, бежевые, коричневые. Это было вызвано ограниченностью природных красителей, но трактовалось как связь с традицией, отсылающей к гармонии человека и природы.
Ума Ванг (наст. имя Ван Чжи, род. 1973) — ведущий китайский дизайнер, первая, чьи коллекции начали участвовать в показах на неделях моды в Милане и Париже. Ее работы соединили в себе элементы китайской традиционной эстетики и западного авангардного течения. В ее коллекциях превалируют натуральные ткани, нейтральные цвета, нарочно небрежные силуэты, цельнокроеные выкройки, отсылающие к традиционным китайским костюмам. Американский исследователь восточной моды Тимоти Пэрент видит параллели между ее дизайном и даосизмом: «Философия даосизма в Древнем Китае заключалась в «отсутствии формы» — вместо этого все исходит из тела и движется свободно; точно так же платье струится, пока движется тело» [6].
Вот что сама дизайнер говорит о своих работах: «Я всегда подчеркиваю ощущение пространства между телом и одеждой. Ощущение пространства означает, что тело не должно быть ограничено одеждой. Существует связь между телом и одеждой, особенно при ходьбе; форма тела смутно вырисовывается из одежды. Это то состояние красоты, которое я ищу, и оно [является] очень китайским» [6]. Если посмотреть на последнюю коллекцию дизайнера весна/лето 2025 года, то, в первую очередь, можно отметить использование натуральных материалов — шелка, хлопка, кожи, при помощи которых и достигается то состояние, к которому стремится Ума Ванг и которое соотносится с даосской концепцией «единения человека и природы».
Силуэты изделий закрытые, преимущественно выкроенные из цельного отреза ткани, что также указывает на отголоски конфуцианской традиции сдержанности, умеренности и строгости, а также дает возможность проследить связь с силуэтами шэньи. Изделия сочетают в себе феминную нежность и маскулинную грубость, отражая столкновение двух противоположных начал и апеллируя к концепции иньянь. Ума Ванг также переосмысляет классический мужской западный костюм, добавляя в него асимметрию на восточный манер, а также подчеркивая неидеальность форм и красоту в несовершенстве согласно важнейшим концепциям даосской традиции.
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