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Рефлексия о национальном прошлом неотделима от чувства национальной идентичности. Определённые исторические события или персоналии формируют базис исторической памяти каждого государства. Так, окончание Второй мировой войны стало переломным событием в развитии национального исторического самосознания каждой страны-участницы. В данном докладе рассматривается пример Японии, а именно как складывался в первые послевоенные десятилетия (1945-1989) национально-государственный нарратив о действиях Императорской армии в Азиатско-Тихоокеанском регионе в 1931-1945 гг. 
Тема данной работы представляется актуальной, поскольку на сегодняшний день остаётся неразрешенной проблема исторического ревизионизма в Японии, что выражается в интерпретации роли страны в годы Второй мировой войны с точки зрении нации-жертвы (атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки), а не нации-агрессора (непризнание «женщин утешения», Нанкинской резни и Отряда 731) [6]. 
В качестве области изучения развития национально-государственных нарративов в послевоенной Японии было выбрано историческое образование в японских школах. В связи с этим источниковую базу исследования составляют учебники истории для средней и старшей школы, изданные с 1946 по 1987 гг. [3;4]. Поскольку фундаментальные исторические знания молодое поколение усваивает за школьной скамьёй, учебники истории, находящиеся под контролем государственных органов, служат инструментом «самопрезентации национальной истории» [2]. 
В отечественной и зарубежной историографии проблема исторической памяти Японии является относительно молодым тематическим направлением и преимущественно рассматривается с конца XX века. Напротив, в данном докладе предлагается ретроспективный взгляд на формирование послевоенного национально-государственного нарратива. Новизна исследования также обусловлена введением ранее не использованных в отечественном японоведении школьных учебников истории. В качестве теоретических рамок в работе используется концепция национально-государственного нарратива, предложенная Маловичко С.И. [2], а также классификация моделей забвения и мемориальных культур по А. Ассман [1]. Методологическую базу исследования составляют нарративный анализ и хронологический метод.
Анализ паттернов нарратива о роли Японии во Второй мировой войне в школьных учебниках истории разных периодов позволил выявить постепенное усиление консервативной тенденции после снятия оккупации. Так, например, освещение атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки, подвергавшихся цензуре в годы оккупации, стало опорой нового нарратива. Между тем признание японской военной агрессии 1931-1945 гг. было значительно минимизировано. 
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