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   Китайцы-очень азартный народ. Формирование этой черты характера складывалось на протяжении всей истории китайской нации. Целью данного доклада является анализ работ английских и американских миссионеров в Китае в конце XIX- начале XX вв. и исследование  вопроса о том, в чем именно проявлялась китайская азартность в указанный период.
  В качестве источников были выбраны заметки о Китае и китайцах, написанные участниками миссий в конце XIX-начале XX вв. Азартность будет рассмотрена по следующим аспектам: контингент, время игры, юридическое урегулирование, виды игр. 
  В азартные игры играют все, вне зависимости от возраста, пола, материального положения или статуса [6]. Это самое популярное развлечение [3]. Часто встречается азартность среди детей [3], провинившихся строго наказывают, но вскоре они снова возращаются к этой зависимости. Находятся даже свидетельства причастности монахов к азартности [3]. Авторы указывают, что пристрастность к этой деятельности нередко становится причиной печальных событий: самоубийств, нехватки денег, ссылки или отстранения от должности [3].  Азартные игры очень широко распространены в китайском обществе, несмотря на запрет на законодательном уровне.  Отмечается, что это главное препятствие для процветания простых людей [4]. Нередко, в случае, если есть свободные деньги, их спускают на игры, а если нет, то берут займы в банке [3].  Особую масштабность игры приобретают во время праздников или ярмарок. Официально разрешено играть первые три дня нового года, но ажиотаж продолжается еще около недели, до конца праздника. В источниках часто можно встретить упоминания того, что чиновники и полиция почти повсеместно потворствуют азартным играм и «покрывают» их: свободные комнаты могут сдаваться в аренду для игорных домов [3]. Это одна из главных причин такой всеохватности этого порока. Спектр азартных игр, встречавшихся в Китае в описываемый период, чрезвычайно широк: начиная от игр с некими правилами и последовательностью действий, заканчивая ставками. В Новый год широко распространены ставки на вес рыбы, кто правильно угадывает, тот и забирает выигрыш [3]. Широко распространены карты, кости, домино, тотализатор и ставки на все, что угодно [6].
  В ходе исследования было выявлено, что особый размах азартные игры имеют период праздников, возраст и социальное положение игроков также достаточно обширно. Азартные игры регулируются на законодательном уровне, но из-за халатности чиновников не ограничиваются должным образом. 
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