Экспозиция корейских реликвий из зарубежных музейных собраний на территории РК как инструмент реституции культурного наследия Южной Кореи
Балицкий М.А.
Аспирант, 1 курс
Дальневосточный федеральный университет,
Восточный институт, Владивосток, Россия
E-mail: balitckii.ma@dvfu.ru
Проблема исследования состоит в определении целей организации музейных выставок реликвий Кореи из экспозиций зарубежных музеев при поддержке правительства РК, а также в выявлении исторических условий и предпосылок расширения направлений политики реституции культурного наследия РК.
В ходе исследования мы опирались на труды южнокорейских ученых, в частности, в основу анализа музейных выставок, в ходе которых были экспонированы культурные ценности Кореи, вывезенные иностранными государствами, положены труды Син Соёна, научного сотрудника Национального музея Кореи. Выявлению музейных выставок, в ходе которых была представлена картина «Авалокитешвара воды и луны» из коллекции японского храма Кагами, посвящены труды Ким Помсу, профессор университета Вонкван. Предмет исследования остается малоизученным в рамках южнокорейской научной школы, поэтому в ходе исследования в качестве основного источника послужили отчеты и каталоги выставок, опубликованные на веб-сайте Национального музея Кореи.
Методом исследования послужил анализ экспонированных культурных ценностей Кореи, предоставленных зарубежными музеями, библиотеками, фондами и частными коллекционерами. В целях определения изменений в содержании и тематике музейных выставок, проведенных на территории РК, в работе был задействован метод корреляции. Эмпирическим методом исследования явилось непосредственное наблюдение и анализ каталогов музейных выставок.
Новизна исследования заключается в определении исторических условий политики поддержки организации на территории РК музейных выставок для экспонирования культурных ценностей Кореи, хранящихся в зарубежных музеях. В ходе исследования нами были выявлены основные изменения в содержании и тематике выставок как средства расширения географии сотрудничества с иностранными государствами в области реституции культурного наследия Кореи. В работе выявлено изменение подхода правительства РК к организации музейных выставок на территории страны как инструмента политики реституции реликвий Кореи.
Реституция культурных ценностей Кореи, похищенных или нелегально вывезенных в иностранные государства, является одной из приоритетных задач культурной политики правительства РК. Начало политики реституции культурного наследия Кореи было положено в середине 1960-х гг. по инициативе правительства Пак Чонхи после установления дипломатических отношений с Японией и заключения «Соглашения о культурном наследии и сотрудничестве», в рамках которого японская сторона вернула 1432 реликвии [6, с. 336]. После подписания соглашения правительством РК была организована выставка возвращенных культурных ценностей, целью которой являлось знакомство населения РК с национальным наследием и воспитание бережного отношения к реликвиям Кореи.
Проведение выставки в честь переезда Национального музея Кореи в здание бывшего Дома генерал-губернатора Кореи в 1986 г. явилось первым случаем экспонирования культурных ценностей Кореи, находящихся в собственности зарубежных музеев, однако правительство Чон Духвана не рассматривало проведение подобных выставок в качестве инструмента политики реституции культурного наследия Кореи [2, с. 206]. После прихода к власти Ким Ёнсама на фоне популяризации культуры Кореи в мировом сообществе, правительство РК начало политику поддержки проведения выставок культурных ценностей Кореи, хранящихся в экспозициях зарубежных музеев. Тематика выставок периода 1993-2005 гг. охватывала культуру королевств Корё и Чосон [3].
По мере укрепления доверия с иностранными государствами и сотрудничества с зарубежными музеями со второй половины 2000-х гг. было свойственно появление тематических выставок, в рамках которых экспонировались реликвии, относящиеся к отдельным составляющим культуры Кореи в определенные исторические периоды [4]. В то же время южнокорейские власти расширили взаимодействие с зарубежными музеями, заключив соглашения о реставрации реликвий Кореи и организовав выставки в РК [1]. С начала 2010-х гг. правительство РК стремилось к расширению географии сотрудничества с зарубежными музеями, поэтому тематика выставок начала охватывать весь азиатский регион за счет приглашения к участию музеев Индии, КНР, Италии [5].
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