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Филиппины, одна из крупнейших экономик Юго-Восточной Азии [5], демонстрируют впечатляющий экономический рост: с 2000 года ВВП страны увеличился в пять раз [1]. К экономическому росту добавляется и быстрое увеличение численности населения (на 2023 год почти 117,3 миллионов человек). Все эти факторы приводят к значительному увеличению спроса на энергоносители. По прогнозам, устойчивые темпы экономического роста сохранятся до 2030 года [4]. Проблема необходимости балансировки между стабильным расширением экономики и достижениями целей климатической политики – одна из первоочередных задач страны.
Согласно оценкам Всемирного банка, ежегодный экономический ущерб от изменения климата на Филиппинах может достичь 13,6% ВВП страны к 2040 году [3], если не будут предприняты меры по сокращению выбросов парниковых газов и защите окружающей среды. Таким образом, адаптация и митигация к климатическим изменениям является одной из первоочередных задач страны.
В 2022 году объем выбросов парниковых газов на Филиппинах составил 137,531 млн тонн CO2-эквивалента, что составляет 0,48% от мирового уровня [2]. Правительство Филиппин взяло на себя обязательство сократить выбросы парниковых газов на 75% к 2030 году относительно их прогноза базового развития экономики (BAU), что является одной из самых амбициозных целей в Юго-Восточной Азии [3].  Достичь декарбонизации на 2,71% планируется за счет безусловных мер (unconditional[footnoteRef:0]), финансируемых из национальных ресурсов, а 72,29% — за счет условных мер (conditional[footnoteRef:1]), требующих международной поддержки в виде финансирования, технологий и наращивания потенциала. Эти меры включают реформы в таких секторах, как транспорт, энергетика, сельское хозяйство, отходы и промышленное производство. Ожидается, что пиковое значение объемов выбросов будет достигнуто к 2030 году и после пойдет на спад. Достижение климатической нейтральности планируется к 2050 году [6]. [0:  Unconditional refers to policies and measures which can be undertaken using nationally mobilized resources.]  [1:  Conditional refers to policies and measures which require support or the means of implementation under the Paris Agreement.] 

Энергетический сектор является основным источником выбросов парниковых газов на Филиппинах, на его долю приходится 56,4% от общего объема (что связано в первую очередь с высокой долей угля, как источника энергии). Существенный вклад в эмиссию также вносят транспорт и промышленность, которые используют топливо и электроэнергию. За последние 20 лет объем выбросов из данных отраслей рос незначительно. Однако доля электроэнергии в выбросах продолжает увеличиваться. Это связано как с ростом численности населения и его потребления, так и с расширением доступа к электроэнергии для широкой части населения.
Для оценки состояния и эффективности национальных энергетических систем стран мира Мировой энергетический совет (МИРЭС) с 2010 года выпускает «Отчет и индекс мировой энергетической трилеммы» [7]. Он представляет собой полноценный обзор и оценку основных сфер энергетической политики страны и сравнения ее развитости относительно других стран. Трилемма  в полной мере отражает противоречивую ситуацию с которой сталкиваются современные страны в погоне за устойчивым развитием и ценовой стабильностью в области энергетики Рассмотрение индекса энергетической трилеммы для какой-либо страны (например, Филиппин) в долгосрочном периоде за несколько лет хоть и может продемонстрировать тенденции трансформации и преобразования её энергетической системы, тем не менее, не будет отражать истинные изменения в энергетической безопасности, создании доступных энергетических ресурсов и экологической устойчивости. Для оценки трансформации энергетической системы одной страны в разрезе нескольких лет, корректнее проводить оценку индекса энергетической трилеммы относительно аналогичных показателей данной страны на протяжении одного периода. Анализ такого рода отразит изменения и колебания параметров, образующих одну из сфер энергетической политики относительно прошлых показателей и политик страны. Именно поэтому в данном исследовании был проведен анализ трансформации энергетической системы Филиппин на основе статистики показателей сфер страны за прошлые года (с 2000 по 2024). 
 Для анализа трансформации энергетической системы были разработаны и взяты 3 сферы: “Климатическая политика”, “Доступность энергии” и “Конкурентоспособность рынка зеленой энергетики”. Каждая из сфер состояла из ряда параметров. Итоговый балл каждой из сферы за каждый год складывается из нормированной суммы баллов каждого показателя за каждый год анализируемого периода. Каждый показатель оценивается по шкале от 10 до 100 относительно других значений показателя в исследуемом периоде, где 10 - это худшее, а 100 - лучшее значение показателя. Нормированные оценки (баллы) показателей по каждой из сфер суммируются и нормируются вновь от 10 до 100. За каждый год периода каждая из сфер, и каждый показатель ее формирующий, получает балл, соответствующий уровню развития данной сферы в конкретный год (относительно других лет). Таким образом можно проследить динамику трансформации данных сфер энергетической системы Филиппин за последние 20 лет и обозначить сферы, на которые был направлен больший фокус со стороны правительства при реализации климатической и энергетической политики страны.
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