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Эфиопия является одной из самых быстроразвивающихся экономик мира - годовой рост валового внутреннего продукта страны в последние 10 лет составлял 9%. В то же время, по классификации Всемирного банка, Эфиопия входит в группу наименее развитых стран мира. Согласно Второму Плану роста и преобразований, одному из основных национальных программных документов, страна поставила цель войти в группу стран с уровнем дохода ниже среднего (low-middle income countries) в 2025 г. При этом указывается, что важнейшим драйвером в достижении этой цели должны стать внешние источники финансирования. В 2024 г. страна столкнулась с дефицитом государственного бюджета (2,7% от ВВП), а в июне объявила о дефолте по внешним долговым обязательствам. Очевидно, страна не может рассчитывать лишь на внутренние сбережения и нуждается в расширении внешнего финансирования.
Вместе с тем Эфиопия – одна из десяти самых крупных получателей официальной помощи развитию (ОПР) в мире. Помимо ОПР, внешние поступления страны формируют иностранные инвестиции (в основном, прямые иностранные инвестиции) и денежные переводы (ремиттансы). В последние 5 лет сумма денежных переводов превысила значения ОПР и прямых иностранных инвестиций. В 2023 г. приток ремиттансов составил 562 млн долларов, в то время как отток составил 20.5 млн долларов. Динамика денежных переводов в Эфиопии отличается меньшей волатильностью, чем значения ПИИ и помощи развитию, поэтому большей стабильностью и предсказуемостью для экономики. Можно предположить, что денежные переводы значительно влияют на экономический рост страны.
Цель исследования – определить влияние внешних источников финансирования на социально-экономический рост Эфиопии. Для проверки гипотезы был проведен количественный анализ с помощью метода наименьших квадратов. Первичные данные были взяты из баз данных World Development Indicators, UNCTAD, OECD и Worldwide Governance Indicators. За зависимую переменную был взят экономический рост, который измерялся, как значение внутреннего валового продукта на душу населения в текущих ценах. За независимые переменные были взяты прямые иностранные инвестиции (потоки), официальная помощь развитию (потоки) и денежные переводы (потоки). Выборка составила 20 наблюдений (период 2000–2020 гг.). Вопреки ожиданиям, анализ не подтвердил статистически значимую корреляцию между ремиттансами и ВВП: переменная оказалась незначимой (p-значение = 0,7 при критическом значении 0,05). 
Дальнейшее исследование проводилось с включением институциональных факторов, а именно контроля коррупции, эффективности правительства, политической стабильности, верховенства закона, качества регулирования, а также гласности и отчетности.
В ходе дальнейшего исследования было выявлено, что внешние источники финансирования по-разному влияют на экономический рост Эфиопии. Хотя значения денежных переводов превышают значения других источников, они оказались не значимы в тестируемой модели «ВВП–внешние источники финансирования». Институциональные факторы также могут оказывать влияние на степень воздействия внешних источников финансирования на экономический рост страны.
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