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Авиационная логистика представляет собой процесс организации пассажирских и грузовых маршрутов по линиям авиаперевозок и является наиболее быстрым и эффективным видом логистических услуг. Главная цель авиационной логистики — оптимизировать перевозки с точки зрения масштаба, скорости и снижения издержек. 
В условиях структурной трансформации экономики в сторону увеличения вклада третичного сектора в ВВП в экономике Китая продолжает расти роль транспортно-логистических услуг в целом и авиационной логистики, в частности. Так, доля транспортных услуг в третичном секторе ВВП выросла с 17% в 2014 г. до 26% в 2024 г [4]. При этом доля авиационной логистики в транспортных услугах КНР выросла за тот же период с 7% до 14% [4]. 
Тема влияния авиационной логистики на экономический рост регионов и страны в целом имеет отражение в работах целого ряда иностранных авторов (J. D. Kassarda, Zhang Yu, K. Button, S. Lall, M. Trice, Yao Linghui, D. Bogai, M. Wesling и др.). Результаты зарубежных исследований с 1990-х по 2022 годы показывают, что на экономический рост могут влиять следующие элементы авиационной логистики и смежных отраслей: наличие аэропортов, доля высококвалифицированных работников, занятых в гражданской авиации, количество авиаперевозок (пассажирские и карго), меры государственной поддержки и стратегическое планирование в условиях полной абсолютного доминирования государства в отрасли гражданской авиации, а также внешнеэкономические факторы, приводящие к удорожанию стоимости логистических услуг [1]. При этом для проверки гипотез в исследованиях в основном использовался метод оболоченного анализа (DEA), позволяющий оценить эффективность влияния вышеперечисленных факторов на показатели экономического роста регионов/страны как одного из ключевых элементов экономического развития [5]. 
В рамках данного исследования была предпринята попытка оценить влияние авиационной логистики на экономический рост страны и отдельных регионов методом множественного регрессионного анализа. Такой подход позволил выяснить, насколько изменение выбранных независимых переменных влияет на изменение зависимой и уточнить выводы более ранних исследований с помощью альтернативного метода количественного анализа. В качестве зависимой переменной использовался показатель добавленной стоимости третичного сектора ВВП Китая как сектора, вносящего наибольший вклад в ВВП (56,7% в 2024 году). Были рассчитаны и проверены на мультиколлинеарность 3 показателя развития авиационной логистики – пассажиропоток на аэропорт, грузопоток на аэропорт и количество рейсов на аэропорт по всему Китаю. Данные для расчета показателей были взяты с официальных сайтов национального бюро статистики КНР [3], а также Главного управления гражданской авиации КНР [4]. Результат построения множественной регрессионной модели показал, что вышеуказанные показатели имеют сильное влияние на экономический рост Китая, модель является значимой, так как значимость F <0,05, и полученные p-value у показателей также не превышают 0,05. Отсюда, можно сделать вывод, что в контексте китайской экономики авиационная логистика действительно влияет на экономический рост, но важно отметить, что некоторые ее аспекты, рассмотренные в исследованиях ранее, в современных условиях уже не вносят весомого вклада.
Актуальные задачи стратегического планирования в области авиатранспорта и авиаперевозок в Китае касаются строительства новых региональных аэропортов и не затрагивают вопросы оптимизации перевозок и достижения соответствующих целевых ориентиров [2].  При этом результат проведенного исследования показывает, что на экономический рост регионов влияет не факт наличия аэропорта, а реальный грузо- и пассажиропоток через эти аэропорты. Китаю для увеличения экономического роста необходимо повышать эффективность использования уже имеющейся инфраструктуры, регулировать тарифные ограничения, увеличивать пассажиропоток и карго перевозки, а также оптимизировать работу аэропортов для увеличения их пропускной способности и возможности принять большее количество рейсов. 
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