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Несмотря на относительно низкий общенациональный показатель безработицы в Бутане (3,5%), в настоящее время всё острее становится проблема безработицы среди молодёжи, к 2023 году она была равна 15,9% и составляла 50,6% от общей безработицы в стране. Причём среди девушек она выше (18,3%), чем среди мужчин (13,4%), как и на общенациональном уровне (4,8% к 2,7%) (Bureau, 2023). Ещё сильнее разница между мужчинами и женщинами по занятости на постах законодателей, высших должностных лиц и менеджеров. Хотя при этом по данным Всемирного экономического форума охват тремя ступенями образования выше именно у женской половины населения (Global Gender Gap Report 2024, 2024).
Отчасти проблема берёт своё начало ещё в 1991 году, когда была принята политика сокращения штатов гражданской службы, что сократило и найм выпускников ВУЗов. Так, у молодых людей, которые хотят устроится на гражданскую службу, риск оказаться безработным в 21 раз выше, чем у тех, кто готов пойти в частный сектор. А цель достижения 100%-го уровня грамотности хоть и действительно увеличивает уровень образованности, одновременно с этим иногда делает образование менее качественным и менее подверженным дальнейшим изменениям, а преподаваемые знания – всё менее соответствующими потребностям рынка труда.
В качестве проблемы можно рассмотреть и структуру занятости. В 2020 году 49,9% занятых работало в сельском хозяйстве, 36,6% – в секторе услуг, 13,5% – в промышленном секторе. И хотя электроэнергия признаётся основой экономики Бутана, а вторичный сектор занимает около трети ВВП, потенциал создания занятости в гидроэнергетике низкий, поэтому её развитие не может решить проблему безработицы среди молодёжи. Причём проблема даже не в недостатке рабочих мест, которых много, например, в строительном секторе, а в несоответствии качества и определённых навыков предлагаемой рабочей силы с потребностями рынка труда. Это значит, что безработица не решится только созданием рабочих мест, правительству придётся менять систему образования и устремления бутанских студентов или структуру экономики.

Существует также большая доля иностранцев в рабочей силе Бутана. К середине 2018 года в Бутане работало 54972 иностранца (в большинстве своём индийцы), что было равно 7,5% бутанского населения и 11% бутанских занятых. Правительство вводит некоторые ограничения на трудовых иммигрантов, но зачастую они оказываются квалифицированнее и дешевле бутанцев. Пандемия коронавируса продемонстрировала нехватку навыков у бутанцев. После ограничения на въезд иностранцев в строительном секторе появилась нехватка рабочей силы из-за недостатка обученных бутанских рабочих и нежелания молодёжи работать в этом секторе. 40% работодателей заявили, что бутанцы не способны заменить квалифицированных зарубежных рабочих.
Говоря о гендерном разрыве, стоит сказать, что по статистике 2019 года 79,9% детей заканчивают 10 классов (86,8% девочек и 73,3% мальчиков), что примерно соответствует среднему показателю по миру (в 2011-2016 годы – 76% мальчиков и 77% девочек), хотя и выявляет гендерное неравенство. С 2012 года число учащихся женского пола превышает число учащихся мужского пола, благодаря повышению осведомлённости о важности женского образования и введению многостороннего образования (проведение одних занятий для учеников разного возраста и с разными способностями).

В отличие от школ, женщин в ВУЗах меньше, но разница невелика – 48,5% (6156 женщин) и 51,5% (6533 мужчины). В целом в 2019 году доля охвата высшим образованием людей возраста 19-21 года составил 27,5%. Это значительный прогресс по сравнению с 2009 годом, когда в ВУЗах обучался 5051 студент, причём гендерный разрыв был сильнее – 1775 женщин к 3926 мужчинам.

Было проведено несколько тестов хи-квадрат для определения взаимосвязи между несколькими переменными. Из данных отчёта по рабочей силе 2022 года (Request Data, 2025) были взяты показатели показатели занятости, пола, а также получаемого образования и полученного, если оно было окончено. Соответственно, было сформулировано несколько гипотез:

H0: между последней законченной ступенью образования и занятостью нет связи.

H1: между последней законченной ступенью образования и занятостью есть связь.
P-value меньше 0,05, поэтому мы можем принять альтернативную гипотезу и заявить о наличии связи, хотя сама связь не очень сильна (V Крамера составляет 0,157). По стандартизированным остаткам видно, что образование всё же положительно влияет на занятость на общенациональном уровне.
H0: между полом и занятостью нет связи.
H1: между полом и занятостью есть связь.

P-value меньше 0,05, поэтому мы можем принять альтернативную гипотезу и заявить о наличии связи, в этом случае связь сильнее, V Крамера – 0,239. И по стандартизированным остаткам заметен сильный перекос в сторону мужчин, большая их доля находит работу.

H0: между полом и последней законченной ступенью образования нет связи.
H1: между полом и последней законченной ступенью образования есть связь.

P-value меньше 0,05, поэтому можно заявить о наличии связи, которая, впрочем, судя по V Крамеру (0,142), не очень сильна. По стандартизированным остаткам заметно, что гораздо больше женщин, чем мужчин остались без образования.

H0: между полом и текущей ступенью получаемого образования нет связи.

H1: между полом и текущей ступенью получаемого образования есть связь.

P-value меньше также меньше 0,05, но связь при этом крайне слаба – V Крамера составляет 0,051. Это говорит о том, что сейчас в системе образования в Бутане относительно сбалансированная ситуация с гендерным разрывом.
Таким образом, мы обнаружили, что сейчас на рынке труда действительно высок гендерный разрыв, большая часть женщин необразованна и не имеет работы. Хотя сейчас ситуация исправляется – в образовательной системе женская половина примерно равна мужской. Однако нынешнее поколение ждёт проблема невостребованности их образования, поскольку показатель безработицы среди молодёжи довольно высок. И судя по востребованности образования на общенациональном уровне, проблема именно в современной системе. Однако сильный гендерный разрыв сохраняется по профилю образования – соотношение мужчин и женщин на технических специальностях – 74,85 к 25,15 (PEFA Assessment of Gender Responsive Public Financial Management, 2023), что может воспрепятствовать искоренению гендерного разрыва на рынке труда.
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