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Работа посвящена феномену самоубийства, мотивированного политическими причинами и его роли в процессе противостояния представителей движения за демократизацию с действовавшим государственным руководством Республики Корея. В условиях существования ограничений на политическую деятельность и широких возможностей органов государственной безопасности публичный суицид стал одним из способов для граждан РК выразить протест против действий властей. Радикальные меры, предпринимаемые активистами, оказали существенное влияние на развитие движения за демократизацию. В данном исследовании путём анализа материалов правозащитных организаций, документов оппозиционных формирований, текстов предсмертных записок, проанализированы причины распространения феномена политических самоубийств и его роль в процессе развития движения за демократизацию. 
	В ходе исследования были проанализированы: сборники заявлений и документов, изданных правозащитными организациями (Documents on the struggle for democracy in Korea[2]), а также материалы, созданные участниками движения за демократизацию (민족민주선언 (통권4호)[1]), содержащие документы, написанные непосредственными участниками рассматриваемых событий. Отдельные аспекты данной темы рассматривались в работе корейского исследователя Пак Бёнчхоля[4], а также статье Ким Сончхоля[3]. Среди трудов отечественных корееведов, следует отметить работы К.В.Асмолова[5] и Е.М.Ермолаевой[6].

***
В период президентства Пак Чонхи политические самоубийства совершались редко и имели ограниченное влияние на развитие протестного движения. Знаковым событием, обратившим на себя внимание широкой общественности, стало самосожжение рабочего текстильной промышленности Чон Тхэиля, произошедшее в 1970 г. Несмотря на то, что этот инцидент ознаменовал начало участия рабочих в политической борьбе за свои права, радикальные способы выражения недовольства не получили широкого распространения среди активистов.  
После введения конституции Юсин в 1972 г., политическая деятельность противников действовавшего режима была серьёзно ограничена, что осложнило деятельность участников движения за демократизацию. Активистам и диссидентам стало существенно сложнее распространять информацию. Ряд случаев суицидов, мотивированных несогласием с действиями властей, не привлёк внимания широкой общественности. 
	Новым этапом в развитии феномена стали самоубийства, совершённые активистами, протестовавшими против подавления гражданских выступлений в Кванджу в 1980 г. После прекращения беспорядков, ряд граждан прибегли к суицидам, стремясь привлечь внимание соотечественников к мерам, предпринятым властями для подавления народного возмущения.
	По мере развития движения за демократизацию и роста количества сторонников радикальных идей, не намеревавшихся идти на компромисс с действующим государственным руководством, количество актов совершения политического самоубийства существенно возросло. В то же время граждане, совершившие самоубийство по политическим причинам, нередко воспринимались активистами, как идеальные борцы с авторитарным режимом, на который возлагалась ответственность за смерть последних. 
Наиболее распространённым явлением стали самоубийства молодых людей, в возрасте 20-30 лет. В условиях высокого внутриполитического напряжения, распространение информации о жестоких мерах предпринимаемых сотрудниками органов государственной безопасности для защиты действующего режима мотивировала активистов предпринимать радикальные меры. Причиной самоубийств также являлись идеалистические воззрения граждан, считавших, что их жертва необходима для достижения процветания страны.
	 Поскольку одной из целей радикальных мер было привлечение внимания активистов и рядовых граждан к определённой проблеме, наиболее распространёнными способами совершения самоубийства стали самосожжение и прыжок с крыши многоэтажного здания. 
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