Западно-сахарский вопрос в контексте современных региональных противоречий Алжира и Марокко
Венедиктов Егор Александрович
студент бакалавриата
Северо-Западный институт управления Российской Академии Народного Хозяйства и Государственной Службы,
факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия
Email: evenediktov-22@edu.ranepa.ru
Государства региона Арабского Магриба на протяжении десятилетий предпринимают попытки построения прочной региональной системы отношений, однако этот процесс сопровождается глубокими военно-политическими противоречиями, в особенности между Алжиром и Марокко. Одним из ключевых факторов региональной нестабильности является западно-сахарский конфликт, препятствующий интеграции и способствующий эскалации противостояния между двумя главными акторами региона.
В основе	западно-сахарского конфликта, помимо проблем деколонизации, лежит комплекс военно-политических противоречий Алжира и Марокко. Оба государства имеют ярко выраженные лидерские амбиции, но главное – ресурсы, способные их обеспечить: Алжир и Марокко обладают наиболее сильными экономиками в регионе, состав и численность вооруженных сил обоих стран в несколько раз превышают таковые у остальных государств региона, кроме того, страны являются лидерами по численности населения, а также обладают наиболее стабильными политическими системами. Остриём комплекса противоречий двух государств остаётся западно-сахарский вопрос, который спорадически обостряется и затухает в зависимости от статуса алжиро-марокканских отношений.
Новые вызовы и старые противоречия, в числе которых находится западно-сахарская проблема, привели отношения Алжира и Марокко к самому острому состоянию за последние 30 лет: в августе 2021 года дипломатические отношения между государствами были разорваны, а уже в марте 2023 года алжирский президент Абдельмаджид Теббун заявил, что «отношения между Алжиром и Марокко достигли точки невозврата».
Актуальность исследования обусловлена наличием у России дружественных и конструктивных отношений с обоими государствами и необходимостью разработки российской дипломатией стратегии продуктивного и конструктивного взаимодействия с двумя ключевыми акторами Арабского Магриба в условиях нового обострения западно-сахарского вопроса, соответственно, региональной конкуренции.
Методологическая основа исследования включает в себя комплексный анализ ключевых политических, экономических и военных факторов, определяющих взаимодействие Алжира и Марокко в контексте западно-сахарской проблемы. Основными методами исследования являются сравнительный анализ, системный подход, методы сбора, систематизации и изучения литературы по теме данного исследования. Применяется метод историко-политического анализа, а также контент-анализ дипломатических заявлений и официальных документов, а также статистический анализ.
Работа представляет собой комплексное исследование стратегий Алжира и Марокко в контексте западно-сахарского конфликта на современном этапе. Научная новизна исследования состоит в анализе эволюции военно-политического противостояния в контексте недавних событий (разрыв дипотношений в 2021 году, эскалация конфликта в 2020-х годах, череда признаний сторонними государствами Западной Сахары территорией Марокко).
В основе исследования лежит изучение литературы и источников по теме западно-сахарского вопроса и региональной конъюнктуры в целом. При анализе внешней политики были рассмотрены аналитические публикации отечественных и зарубежных мозговых центров, среди которых выделяются: РСМД, Брюссельский международный центр, Европейский центр по международным отношениям [5], Вашингтонский институт и др. В рамках исследования использованы труды русскоязычных востоковедов и международников, специализирующихся на изучении региона БВ&СА. В частности, речь идёт о работах Р. Кауара [4], В. Кузнецова [1], А. Василенко [1, 2, 3], Г. Лукьянова [2], Р. Ланды, С. Бабкина. Данные Стокгольмского института исследования проблем мира используются для анализа военного баланса в регионе. Информация о международно-правовом статусе Западной Сахары была получена в результате изучения нормативных документов ООН, в том числе заключений консультативного суда ООН [6].
Установлено, что на сегодняшний день конфликт пребывает в фазе вялотекущей эскалации. Отсутствие прямого военного столкновения компенсируется возобновлением вооружённой прокси-войны Алжира против Марокко в Западной Сахаре, а также информационной борьбой. Доказано, что ключевым фактором конфликта являются не ресурсы Западной Сахары, а борьба за доминирование в регионе. Выявлены риски для России: рост зависимости Алжира от поставок российского оружия (75% его арсенала — российского производства) осложняет позицию Москвы как нейтрального игрока. 
В ходе исследования было выявлено, что сегодня Алжир, использующий стратегию лоббирования западно-сахарской независимости на международных площадках, подходит к проблеме в статусе отстающей стороны и нуждается в глобальном пересмотре своей внешнеполитической стратегии на данном направлении, ввиду вышеупомянутого, следует ожидать от алжирской стороны более активных действий в контексте Западной Сахары и региона Арабского Магриба. Марокко же напротив достигло серьёзных успехов в последние годы и будет продолжать использовать стратегию напористости (англ. strategy of assertiveness) в контексте своих усилий по разрешению западно-сахарского вопроса в свою пользу. Её суть заключается в методичном лоббировании западно-сахарских интересов Марокко в рамках двусторонних отношений Королевства и его ключевых союзников. С каждым годом число стран, признающих суверенитет Королевства над Западной Сахарой, возрастает – это стало своего рода трендом.
На текущий момент можно констатировать, что Марокко как никогда близко к разрешению западно-сахарской проблемы в свою пользу. Ключевым вопросом остаётся возможная реакция Алжира на подобный ход событий. Однако серьёзных потрясений в Северной Африке в ближайшей перспективе ожидать не стоит, впрочем, как и разрешения конфликта на основе принципа самоопределения народа Западной Сахары.
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