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В апреле 2023 года произошло обострение конфликта между Вооружёнными силами Судана (ВСС) и Силами быстрого реагирования (СБР), что привело к началу гражданской войны. Этот конфликт оказывает значительное влияние не только на внутренние процессы в стране, но и на экономическую стабильность всего региона.
Целью исследования является анализ влияния гражданской войны в Судане 2023 года на дестабилизацию экономик соседних стран. Методология данного исследования основана на комплексном анализе, который сочетает несколько подходов. 
Разрушение торговых маршрутов препятствуют нормальному функционированию экономики некоторых сопредельных стран. Так, не имеющие выхода к морю ЦАР, Чад и Южный Судан вынуждены полагаться на суданскую инфраструктуру, включая автомобильные и железнодорожные маршруты, а также логистические узлы, порты. Разрушение этих торговых маршрутов в результате конфликта и нестабильности внутри Судана приводит к тому, что внешнеэкономическая деятельность этих государств оказывается под угрозой.
Границы Судана обладают высокой степенью проницаемости, что способствует распространению дестабилизирующих факторов. Через территорию Ливии, Чада и ЦАР пролегают маршруты снабжения СБР, что существенно ухудшает уровень безопасности в этих государствах. Также это проявляется в сложной сетке взаимосвязей, где народы, проживающие в разных странах, но обладающие общей идентичностью, активно вовлекаются в военные действия. Особую актуальность данная проблема приобретает в приграничных зонах. В силу размытости границ и тесных родоплеменных связей, суданские военизированные группировки могут мобилизовать поддержку со стороны местного населения соседних стран. 
Гражданская война в Судане вызвала массовую миграцию населения, в частности в Египет и Эфиопию. Нагрузка на социальные и экономические ресурсы стран-реципиентов усугубляется, что зачастую приводит к конфликтам между местными жителями и беженцами. 
Военные действия приводят к негативным экологическим последствиям, которые выходят за пределы суданских границ. Одним из наиболее острых вопросов является загрязнение реки Нил, что создает серьезные проблемы для Египта, который зависит от Нила как основного источника пресной воды.
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