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Проблема взаимоотношений стран социалистического блока с Демократической Кампучией до сих пор является малоизученной в отечественной историографии. Если отношения «красных кхмеров» с Вьетнамом и СССР не представляют собой секрета, то об их контактах с другими странами социалистического блока, союзных Ханою и Москве, известно гораздо меньше. В самой Германии исследования на этот счёт начались совсем недавно, однако многие аспекты взаимодействия Восточной Германии и Демократической Кампучии становятся известными благодаря архивам прессы тех лет.
 Как и в других социалистических странах, в ГДР внимательно следили за судьбой Камбоджи в контексте мировой антиимпериалистической борьбы. В ведущих изданиях республики регулярно появлялись материалы, сообщавшие читателям о ходе конфликта в Индокитае в целом и о событиях в королевстве в частности. Эти материалы носили антиимпериалистический и антиамериканский характер, а также выражали искреннюю поддержку кхмерскому государству. Интерес к Камбодже в Восточной Германии подогревался и тем, что именно это королевство стало первым не социалистическим государством, которое в 1969 году официально признало ГДР.
После переворота Лон Нола 18 марта 1970 года тон в отношении официального Пномпеня изменился – новоявленный режим именовался сателлитом и марионеткой США. Поддержка по-прежнему высказывалась свергнутому Нородому Сиануку и бойцам сопротивления, которые в течение пяти лет смогли взять власть в Камбодже в свои руки. В материалах газеты «Neues Deutschland», восточногерманского аналога советской «Правды» и официального СМИ правящей Социалистической единой партии Германии, победа «красных кхмеров» позиционировалась, как победа кхмерского народа над неоколониальным режимом. 
Внимание к Демократической Кампучии в ГДР не ослабевало и в контексте победы социалистического Вьетнама в войне против режима на юге страны и его американских союзников – речь шла о том, что весь бывший французский Индокитай теперь будет строить социализм. Однако постепенно, с поступлением новой информации о происходящем в стране, отношение к Демократической Кампучии в ГДР изменилось, и с течением времени – открытием новых фактов, показывающих вырождение и ужасы режима «красных кхмеров» – оно становилось всё менее и менее дружелюбным и дошло до разоблачительных материалов. Из них немцы узнавали об актах агрессии Демократической Кампучии по отношению к Вьетнаму и развитии их конфликта, о тысячах беженцев, которые искали спасения во Вьетнаме, о роли Китая в развитии ситуации и т. д.
В дни падения «красных кхмеров» СМИ ГДР безоговорочно встали на сторону вьетнамских войск, которые начали операцию по свержению режима, а вместе с тем и Единого фронта национального спасения Кампучии, чьи бойцы вступали на территорию Камбоджи вместе со своими вьетнамскими товарищами. Они не без оснований были названы патриотами и «революционными силами», и теперь уже их победы находили торжественное отражение на страницах газет. О павшем и новом кхмерских государствах писали и в последующие годы, разоблачая «красных кхмеров» и демонстрируя созидательные дела новой власти.
[bookmark: _GoBack]Целью данной работы является попытка проследить, что в Германской Демократической Республике знали о Камбодже, как получали информацию и реагировали на неё, как освещали и объясняли те или иные события. Также целью работы является выяснение, как освещение ситуации в Камбодже в ГДР отличалось от сообщений в советской прессе (где, например, в первой половине 1970-х не упоминались имена Лон Нола и Сианука, тогда как СМИ Восточной Германии они присутствуют), а с тем и позиция стран по поводу конфликта.
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