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Китайская диаспора во Франции является крупнейшей диаспорой в Европе, а по уровню китайской миграции Франция занимает 5-е место в мире [1]. На рост или спад уровня миграции влияет ряд факторов, одним из которых является образ страны и, в частности, её лидера. Эмманюэль Макрон, президент Франции, является одной из самых ярких и противоречивых фигур на мировой политической арене. Его риторика, реформы и внешнеполитические инициативы часто становятся предметом обсуждения в международных медиа, включая китайские платформы. Данное исследование направлено на анализ ключевых аспектов репрезентации Эмманюэля Макрона в китайских социальных медиа, включая его восприятие как политического деятеля, символа франко-китайских отношений и участника глобальных событий. Источниками исследования являются китайские платформы Weibo, WeChat и Douyin.
Лидер Франции уделяет значительное внимание внешней политике [2]. Его внешнеполитический курс часто обсуждается на просторах социальной сети Weibo, отличающейся свободным размещением постов и комментариев любыми пользователями (включая пользователей из-за границы). Чаще всего посты содержат объективные сообщения о происходящих в мире событиях и политических высказываниях Макрона. Субъективная оценка пользователей в основном выражается в комментариях, например: «Насколько надёжен Макрон?». Пользователи Weibo, как правило, критикуют Макрона за события последних нескольких месяцев, и на момент начала марта 2025 года в социальной сети широко обсуждается его инициатива по «предоставлению Европы ядерного зонтика».
Пользователи платформы WeChat, которая сочетает в себе функции мессенджера и социальной сети, в отличие от Weibo, выкладывают более развёрнутые аналитические посты. К последним инфоповодам можно отнести встречу Д. Трампа и Э. Макрона 24 февраля. Пользователи WeChat проанализировали каждый жест во время встречи, отметили возможный разлад в диалоге двух лидеров, сильно критикуют французского президента и отмечают, что «Макрон уехал в США с амбициями, а вернулся с разочарованием». Общее настроение по отношению к Макрону на WeChat схоже с ситуацией на Weibo.
Ситуация на платформе Douyin существенно отличается. Пользователи платформы больше обращают внимание на личность лидера: выкладывают видео-подборки выходов президента с женой Брижит Макрон, отрывки с цитатами и высказываниями Макрона, юмористические видео о возрасте членов семьи президента, проводят сравнения с другими мировыми лидерами. Пользователи этой платформы более лояльно настроены к президенту. 
Пользовательская база каждой платформы отличается по возрасту и интересам. На Weibo и WeChat преобладают пользователи, интересующиеся политикой и мировыми событиями, что порождает более критичные и аналитичные обсуждения. Douyin, в свою очередь, привлекает молодую аудиторию, которая склонна воспринимать информацию в развлекательном ключе и меньше концентрируется на глубоком анализе политических инициатив. Таким образом, различия в функциональности платформ, составе аудитории и целях пользователей приводят к тому, что репрезентация и восприятие президента Франции в китайских социальных медиа варьируется от критического и аналитического подхода до более развлекательного и персонального освещения.
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