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Начало Великой Отечественной войны 22 июня 1941 г. и присоединение Советского Союза к странам антифашистского блока стало переломным моментом в эволюции взглядов арабских мыслителей и журналистов на Россию в первой половине XX в. Негативные оценки советской внешней политики, характерные для публикаций 1939-1940 гг. – периода активного территориального расширения СССР в Европе, летом 1941 г. сменяются выражением симпатии и поддержки сопротивления Красной армии «абсолютному злу» – нацистской Германии. Смягчение риторики стало возможным благодаря сближению СССР с Великобританией, что привело к изменению общей повестки мировых СМИ, отныне направленной на формирование позитивного или нейтрального образа Москвы как союзника «демократических сил».
Несмотря на отдаленность стран Ближнего Востока от рассматриваемого театра военных действий арабские печатные издания пристально следили за ситуацией на русском фронте. В самом начале войны арабы стремились разобраться в причинах и предпосылках нападения Германии, выявить сильные и слабые стороны Красной армии, её способность противостоять нацистам. Колонка с новостями из СССР присутствовала почти в каждом выпуске газет того периода. Нередко публикации сопровождались карикатурами и анекдотами на руководство Третьего рейха и фашистской Италии, высмеивавшими провалы их военно-политической стратегии. При этом нельзя сказать, что статьи о положении дел в СССР преобладали в арабской печати. В то время на Ближнем Востоке разворачивались судьбоносные для всего региона события – обострение обстановки в Ираке и Сирии, вторжение итальянской армии в Египет, освобождение Эфиопии войсками «союзников» и т.д., освещение которых заполняло передовицы ключевых изданий.
В работе будут представлены заметки из египетских и палестинских журналов и газет. Такой выбор объясняется, прежде всего, наличием доступа к архивным материалам СМИ обозначенных стран. Следует отметить, что проблема восприятия Великой Отечественной войны народами Ближнего Востока в 1941-1945 гг. остаётся практически неизученной. В связи с этим, возникает необходимость исследовать обширный пласт публикаций печати данного периода, что позволит выявить факторы, исторически влияющие на формирование образа России в странах Азии и Африки.

