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В последние несколько лет лидеры многих стран всё больше обращают внимание на регион Арктики. В 2024 году в рамках формирования повестки БРИКС были затронуты вопросы арктического сотрудничества, добычи полезных ископаемых и защиты экосистем. Нельзя не заметить, что Китай, являясь неарктическим государством, проявляет большой интерес к этому региону, а также к возможности принять участие в построении международного режима управления Арктикой. Китай имеет определенную практику сотрудничества с арктическими странами и является одним из 13 наблюдателей в Арктическом совете. Несмотря на это, в связи с началом Специальной Военной Операции в феврале 2022 года, система сотрудничества в Арктике принципиальным образом изменилась. Для РФ Китай стал одним из основных партнеров по сотрудничеству в этом регионе. 

Существует большое количество исследований, посвященных арктической политике Китая, поэтому представляется интересным проанализировать, как тематика отражается в публикациях китайских СМИ. Хронологические рамки исследования – с февраля 2022 г. до февраля 2025 г. 2022 г. выбран как начало жесткой конфронтационной риторики в отношении РФ со стороны стран Запада, в том числе и арктических государств, а также – как начало введения санкций, практически приостановивших многие международные проекты сотрудничества в Арктике. В дальнейшем это привело не только к сложной ситуации, с которой столкнулась Россия в период председательства в Арктическом совете, но и к ее выходу из Совета Баренцева/Евроарктического региона. 

Цель исследования – выявить особенности освещения арктической политики Китая в национальных СМИ в период 2022-2025 гг. Научная проблема заключается в том, что существует незначительное количество работ, где предпринята попытка анализа отражения арктической политики Китая в СМИ. Можно отметить исследования Ло Сюань «Теория арктической угрозы в перспективе китайских СМИ» [1] и Шао Янь «Формирование политического дискурса инициативы «Ледовый шелковый путь» [2].

В ходе исследования были использованы информационные сообщения, статьи и репортажи за последние три года из следующих источников:  газета Жэньминь Жибао (人民日报) [3], официального печатного издания Центрального комитета КПК; Гуань Минь Жибао (光明日報) [4], издательства 光明日报社 (Guangming Ribao She); Синьхуа (新华社), издательства "新华通讯社" (Xinhua Tongxunshe) [5]; China news network (中国新闻网) и материалы сайта официального телевидения Китая - 中国CCTV. Все использованные СМИ, согласно их официальной позиции, ориентированы как на внутреннюю, так и на внешнюю аудиторию. Стоит отметить, что в ходе исследования использованы исключительно электронные варианты источников, которые в действительности могут отличаться от печатного варианта. 

Новизна авторского подхода к изучению темы заключается в исследовании китайской арктической политики через призму национальных СМИ, которые формируют общественное мнение о деятельности Китая в Арктике как внутри страны, так и за рубежом.

В данном исследовании удалось прийти к выводу, что китайские СМИ за последние три года широко освещали совместные научные проекты Китая с Россией в Арктике, связанные с горнодобывающей промышленностью (февраль 2023 и 2024 гг.), процент от общего количества публикаций по этой теме составил 15%. Проектам с другими арктическими странами уделялось меньшее внимание. Большая часть новостей и высказываний правительства о строительстве и использовании морских судов в Арктике публиковались в 2022 г., особенно весной. Большое количество новостных сообщений было посвящено санкциям ЕС в отношении России в период всего 2022 года, дается оценка санкций и их влияние на арктическую политику великой державы. Экологическая проблематика, экотуризм получили большее внимание во второй половине 2023 г. Например, изменение климата в Арктике в 2023 г. упоминалось от общего количества информации около 10% за весь год, в то время как в 2024 г. этот процент доходил лишь до 3-4%. Примечательно, что с февраля 2022 г. информационные сообщения все чаще публиковались в контексте сотрудничества с Россией, около 40% информации издавалось с отсылкой на совместную деятельность в сфере добычи полезных ископаемых и научных проектов. 
Другие арктические страны китайские СМИ представляют как «угрозу». Например, практически всю деятельность США характеризуют, как опасность для Китая. Канаду, Данию, Швецию, Финляндию – как противников деятельности Китая. Несмотря на это, Норвегия и Исландия рассматриваются как научные партнеры.

Таким образом, на основе анализа национальных СМИ можно выделить следующие приоритетные направления политики Китая в Арктике: научное сотрудничество, интересы в сфере добычи природных ресурсов, экологическая проблематика и развитие северного морского пути. 
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