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На современном этапе латиноамериканские государства стремятся проводить многовекторный внешнеполитический курс, основанный на национальных интересах. С одной стороны, внешнеполитические приоритеты государств Латинской Америки продиктованы стремлением разрешить проблемы национального и регионального развития. С другой - данный курс объясняется их стремлением к определению собственной ниши в глобальной системе международных отношений.
В этом ключе особенно показателен пример Республики Колумбия. Государство проводит многовекторную внешнюю политику, направленную на развитие международного взаимовыгодного сотрудничества и укрепление своего влияния. В 2008 г. Колумбия получила статус государства - наблюдателя при Африканском Союзе. В 2021 г. было подписано важнейшее соглашение с Агентством развития Африканского Союза (НЕПАД) - Соглашение о финансировании. По заявлению Агентства по развитию международного сотрудничества Колумбии, именно это соглашение открыло возможности для развития сотрудничества между Колумбией и странами Субсахарской Африки, прежде всего, в сферах экономики и устойчивого развития [3].
Теоретической рамкой работы является конструктивистский подход А.Вендта и вопрос - как в сотрудничестве по линии Юг-Юг проявляется политическая идентичность Колумбии.
Выявлено, что в период президенства Густаво Петро африканский регион занял особое место во внешней политике Колумбии, что отражено в Плане Национального развития на период 2022-2026 гг. Развитие политических и экономических отношений с государствами Африки обозначено в документе как один из важнейших векторов внешней политики Колумбии [6], что отражает активную позицию страны по вопросам развития сотрудничества по линии Юг-Юг.
В исследовании были рассмотрены основные факторы формирования политической идентичности латиноамериканских государств, включая Колумбию. Среди данных факторов выделим: способ достижения независимости латиноамериканскими государствами; фактор присутствия США; фактор внутренней и региональной нестабильности. Среди основных черт политической идентичности Колумбии можно отметить: прагматичный подход к развитию сотрудничества с особым акцентом на развитие экономического, гуманитарного сотрудничества, а также сотрудничества в области устойчивого развития и активное участие в процессах международной безопасности.
Исторически дипломатические и экономические связи Колумбии с государствами Африки южнее Сахары оставались крайне скромными. До 2024 г. Колумбия имела лишь 6 посольств в Африке[4]. В прошлом же году были открыты посольства Колумбии в Эфиопии и Сенегале [1]. В 2023-2024 гг. колумбийские делегации посетили ряд государств Субсахарской Африки, в ходе которых были подписаны соглашения о сотрудничестве в сферах гуманитарного взаимодействия и устойчивого развития[4]. Также был выдвинут ряд инициатив в сфере миростроительства[2].
На сегодняшний момент в рамках Африканской Стратегии приоритетным признано развитие сотрудничества с 7 государствами Субсахарской Африки: Камеруном, Ганой, Кенией, ЮАР, Нигерией, ДРК и Сенегалом. При анализе инициатив, реализуемых в рамках сотрудничества, можно отметить, что Колумбия исповедует свойственный латиноамериканским государствам прагматизм, с особым акцентом на сотрудничество в экономической, гуманитарной сферах и сфере устойчивого развития по линии Юг-Юг. Важно, что в сотрудничестве с государствами Субсахарской Африки отражается такая черта политической идентичности Колумбии, как активное участие в процессах международной безопасности. Так, реализуется программа сотрудничества по линии Юг-Юг по миростроительству «От Колумбии миру». Данная инициатива реализуется в таких государствах, как Нигерия, ДРК, Камерун[5].
Таким образом, сотрудничество Колумбии по линии Юг-Юг и с государствами Африки и Субсахарской Африки, в особенности, является одним из ключевых внешнеполитических приоритетов латиноамериканского государства. Именно в развитии сотрудничества по линии Юг-Юг государство видит возможность для повышение своей роли в глобальном мире. В последние годы Колумбия не только значительно повысила свое дипломатическое присутствие в регионе, но и активно работает над развитием партнерства с государствами региона. Во взаимодействии по линии Юг-Юг Колумбия активно укрепляет свою политическую идентичность: прагматичный подход к сотрудничеству, укрепление гуманитарного сотрудничества и сотрудничества в сфере устойчивого развития и международной безопасности.
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