Исследование электрохимического поведения мостиковых эндопероксидов на гладком золотом электроде.
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[bookmark: _GoBack]Изучение электрохимического поведения органических пероксидов является важной задачей для определения их реакционной способности, а также её связи со структурой. Органические пероксиды – это вещества, способные проявлять широкий спектр биологической активности, а также использоваться в качестве химических реагентов для осуществления синтезов. Мостиковые эндопероксиды – это некий «подкласс» органических пероксидов, которые содержат в своей структуре «пероксидный мостик»  –O–O– внутри цикла. Данные соединения также обладают биологической активностью в отношении раковых клеток [1], или в качестве фунгицидов [2].
Известно, что на золотом электроде можно четко определить и изучить редокс-свойства изучаемых пероксидов. Нами были исследованы мостиковые эндопероксиды 1-4 (рис. 1) с различающимися пероксидными циклами в водной среде [3] и в среде ацетонитрила [4, 5] на гладком золотом электроде методами циклической вольтамперометрии для установления редокс-свойств и гравиметрии для исследования процесса коррозии золотого электрода.


Рис. 1. Структуры изученных эндопероксидов
В работе были установлены зависимости структуры и электрохимического поведения приведенных выше пероксидов. Был изучен процесс коррозии золотого электрода в растворах вещств 1-4, предложены механизмы электровосстановления соединения 1 в водной среде и соединений 2 и 3 в среде ацетонитрила.
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