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Доклад подготовлен по материалам, созданным в ходе Поволжской экспедиции кафедры этнологии исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. 
Задачами экспедиции было 1. Описать представление современных марийцев о «традиционной горномарийской свадьбе»; их восприятие этнической составляющей в праздничной культуре 2. Выяснить особенности ритуалов современной свадьбы (выкуп; свадебный поезд; венчание; роспись; застолье) 
Исследование проходило в горномарийском районе республики Марий Эл в июле 2024 года. В качестве источников использованы нарративы местных жительниц и ранее опубликованные этнографические материалы авторов 19-20 вв. 
Использованные методы: полуструктурированное и структурированное интервью, дискриптивный метод (описание ритуалов). При анализе интервью был применен феноменологический подход. 
В современных свадебные традициях почти не представлен свадебный сговор. Свадебные празднества проводятся в 1-2 дня с обязательным венчанием. В представлениях информантов «традиционную свадьбу» уже не организуют, этническая специфика представлена, в основном, через еду (горномарийские блюда).

