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Органическое вещество почвы (ОВП) является ключевым компонентом наземных экосистем, играя решающую роль в плодородии почвы, секвестрации углерода и круговороте питательных веществ. Изучение фракционно-группового состава ОВП является актуальной задачей и в настоящее время. 
Целью работы стало изучение гумусового состояния черноземов типичных остаточно-карбонатных сильно гумусированных тяжелого гранулометрического состава  ООО «Август-Лениногорск» Лениногорского района Республики Татарстан.
Существует множество методик выделения и фракционирования ОВП. Для оценки гумусового состояния черноземов типичных остаточно-карбонатных был выбран ускоренный метод Кононовой-Бельчиковой. Определение органического вещества проводилось по Тюрину со спектрофотометрическим окончанием. 
В исследованиях получено процентное содержание гуминовых кислот, фульфокислот и негидролизуемого остатка (гумина), определен тип гумусообразования в образцах пахотных горизонтов и естественных участках для сравнения. Так, содержание гумуса составило от 5,44% до 7,56%. Среднее содержание гуминовых кислот колебалось в пределах от 25,16% до 30,68%, фульвокислот – от 3,03% до 18,35%. Негидролизуемый остаток составил – от 53,49% до 65,73%. 
Полученные данные свидетельствуют, что на изучаемых почвах преобладает гуматный и фульватно-гуматный тип гумусообразования. Высокое процентное содержание гумина связано с высоким содержанием карбонатов кальция и магния, а так же тяжелым гранулометрическим составом. Эти факторы способствуют прочной фиксации органического вещества на минеральной матрице почвы [1, 2, 3]. 
Полученные данные дают представление о гумусовом состоянии исследуемых почв, специфике гумусообразовательного процесса и дают возможность проанализировать динамику изучаемых факторов и принять меры по их коррекции.
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