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В настоящее время сельскохозяйственная отрасль России опирается на малые формы хозяйствования, в которых используется малогабаритная почвообрабатывающая техника. Основное назначение мотоблока – обработка почвы. Главную роль в создании благоприятных условий для роста и развития сельскохозяйственных культур играет качественное выполнение полевых работ, то есть степень соответствия параметров качества и сроков фактического выполнения отдельных приемов агротехническим требованиям на подсобных и фермерских хозяйствах с применением малогабаритной техники [1,2].
Важным показателем качественной обработки почвы является тщательное разрыхление на глубину заделки семян, а также выравнивание ее поверхности.
Исследованиями установлено, что рабочие органы мотоблоков не лишены недостатков: не обеспечивается надлежащая степень измельчения почвы  при обработке и ее уплотнение на необходимую глубину заделки семян и рассады овощных культур, а также однотипное выполнение почвообрабатывающих операций малогабаритными однооперационными рабочими органами.
При существующих технологиях возделывания сельскохозяйственных культур многократные проходы мотоблока приводят к переуплотнению  верхнего слоя почвы. В связи с этим остро стала проблема разработки малогабаритных комбинированных агрегатов, которые за один технологический проход выполняют комплекс агротехнических операций. Это позволит минимизировать уплотнение почвы, создаст благоприятные условия для вегетации растений за счет лучшего качества ее обработки, сохранения почвенной влаги, снизит  трудозатраты, сократит сроки проведения полевых работ [3,4]. 
Таким образом, разработка навесных комбинированных рабочих органов к мотоблоку для предпосевной обработки почвы является актуальной задачей для сохранения структуры почвы и улучшения её плодородия. 
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