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В современном мире интерес к вопросу глобального изменения климата и влияния человека на этот процесс неоспорим. В последнее время, этот интерес широко распространился на область практического управления лесами [1, 5]. Однако всё ещё стоит вопрос учёта напочвенного покрова при изучении лесов [1]. Литературные данные достаточно сильно варьируют, в зависимости от разнообразных глобальных и местных факторов. Так, значения фитомассы и запасов углерода могут изменяться в 5 раз при движении от зоны тундры к зоне широколиственных лесов [2, 3, 4]. Подобная вариабельность требует дальнейшего накопления статистических данных по напочвенному покрову, что позволит иметь более правильное представление о пулах и потоках углерода в различных наземных экосистемах.
Таким образом, целью работы является оценка вклада напочвенного покрова в пулы углерода сосново-еловых лесов ЗБС. В задачи работы, помимо собственно определения вклада, входили также определение видового состава и расчёт значений фитомассы и запасов углерода и азота в напочвенном покрове.
Объектами изучения являются сосново-еловый чернично-кисличный лес, который произрастает на дерново-элювозёмах. Отбор образцов в поле осуществлялся укосами по рамке и извлечением их из почвенных монолитов. В лаборатории образцы высушивались и взвешивались, а также измельчались для последующего измерения содержания углерода и азота методом термокаталитического окисления на элементном анализаторе.
Проведённое исследование показало заметную вариабельность видового состава доминантов, фитомассы и запасов углерода и азота в зависимости от почвенных и экологических свойств. Вклад же напочвенного покрова в пул углерода изучаемого типа леса оказался достаточно незначительным.
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