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По мере изменения глобального экономического ландшафта объединение БРИКС играет все более значимую роль в перестройке международной торговли и финансовых систем. В 2024 году к БРИКС присоединилось несколько новых стран и мы ожидаем, что альянс продолжит усиливать свое влияние за счёт включения новых стран и углубления сотрудничества с партнёрами. Расширение БРИКС меняет динамику торговли, региональные экономические потоки и располагает к более активной проработке альтернативных механизмов взаимных расчетов и финансирования для развивающихся стран [3]. 
В исследовании рассматривается влияние БРИКС на глобальные экономические процессы с фокусом на альтернативные финансовые механизмы, динамику торгового баланса и потенциал экономического роста группы. Мы оценили перспективы перехода к расчетам в национальных валютах, готовность и целесообразность создания единой платежной единицы, рассмотрели потенциальную роль цифровых валют в торговле между странами БРИКС. В актуальных исследованиях [1, 4, 5] анализируется растущая роль национальных валют в международных расчетах, подчеркивается растущее значение двусторонних торговых соглашений и необходимость альтернативных финансовых механизмов для обеспечения устойчивости экономики. Мы считаем, что переход на расчеты в национальных валютах способствует укреплению финансового сектора и снижению геополитических рисков, однако остаются значительные ограничения этого процесса: волатильность валют, нехватка ликвидности, отсутствие надежной институциональной базы. Страны БРИКС могут стать первопроходцами в создании альтернативных систем расчетов [2, 6], способствующих развитию торговли и снижающих зависимость от западных финансовых структур. 
В работе также исследуется взаимосвязь между торговлей, инвестициями и экономическим ростом в странах БРИКС, анализируется влияние группы на мировую экономику в целом [7, 8]. Используя статистические методы анализа данных и системный подход, наше исследование выявляет проблемы и возможности финансовой интеграции в рамках БРИКС и дает стратегическое представление о пути к устойчивому экономическому развитию. Результаты подчеркивают растущее значение БРИКС в создании многополярного финансового порядка и снижении зависимости от традиционных валютных систем.
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