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Инновационные промышленные кластеры объединяют инновационные предприятия, институты поддержки, сервисные и сбытовые организации, научные и образовательные учреждения, взаимно усиливающие друг друга в процессе развития инновационной экономики, разработки и производства инновационных технологий [1]. В силу чего в стремлении к достижению национального технологического суверенитета государству особо важно уделять должное внимание поддержке инновационных промышленных кластеров как институтов развития экономики инноваций [2].
В развитии инновационных промышленных кластеров долгосрочного успеха возможно достичь благодаря имплементации строгой научной методологии академика Квинта В.Л. в процесс разработки и реализации стратегий [3]. В процессе стратегирования региональных и национальных инновационных систем особо важно уделять должное внимание аккумулированию человеческого потенциала и созданию инновационной инфраструктуры, что должно быть учтено в качестве одного из ключевых приоритетов в документах стратегического развития страны, регионов и отраслей промышленности [4].
В условиях глобального формирующегося рынка развитие высокотехнологичных производств способно обеспечить стране достижение стратегического лидерства в условиях роста международной конкуренции. При этом для достижения долгосрочного успеха в развитии экономики инноваций необходимо применять методологию стратегирования, которая может стать основой разработки уникальных стратегий инновационных промышленных кластеров [5]. При этом особо важно учитывать опыт успешно реализуемых стратегий, в числе которых стратегия социально-экономического развития Кузбасса [6]. 
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