Термодеструкция смесей полилактид – бутадиен-нитрильный каучук с добавлением эфирного масла
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Биоразлагаемые полимеры привлекают пристальное внимание исследователей уже не один десяток лет [1]. Полимер, как правило, считается биоразлагаемым, если вся его масса разлагается в почве или воде за шесть месяцев. Во многих случаях продуктами распада являются углекислый газ и вода. Однако, часто бывает так, что подобные материалы не проявляют удовлетворительных технологических, эксплуатационных свойств. Чтобы это компенсировать, их применяют вместе с наполнителями - традиционными или специальными пластиками, эластомерами в составе композиционных соединений [2, 3]. А для достижения особых свойств, способных сделать смесь полимеров более узкоспециализированной, применяют определенные добавки.
Цель данной работы – изучить влияние добавок эфирных масел на структуру и термическую деструкцию композиционного материала, состоящего из биодеградируемого пластика полилактида (ПЛА 4032D) и эластомера бутадиен-нитрильного каучука (БНКС-28 АМН) в процессе ферментативного гидролиза.
В ходе исследования методом полива из органического растворителя – хлороформа, были получены пленки соотношением пластик-эластомер 80/20, с применением 2-х различных добавок – эфирного масла сосны и эфирного масла мяты перечной. Далее пленки помещались в водный раствор панкреатина, содержащий 2 грамма фермента на 1 литр воды, подвергались выдержке в данной среде в течение 30 дней. Полученные образцы были изучены при помощи метода оптической микроскопии, дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) и ТГА.
На основании полученных данных установлено, что смесь, имеющая в составе эфирное масло мяты перечной проявила меньшую стойкость к тепловой деструкции, чем смесь с маслом сосны, что указывает на более глубокое протекание процесса ферментативного гидролиза, а значит, более активную диффузию эфирного масла к поверхности пленки, что приведет к значительному изменению свойств поверхности композиционного материала.
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