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[bookmark: _GoBack]Произведение «Девочка-волшебница Мадока» представляет собой уникальный пример деконструкции жанра махо:-сё:дзё [4]. Ранобэ-адаптация 2011 г. (Ниномаэ Хадзимэ) позволяет рассмотреть сюжетные особенности данного произведения с точки зрения литературоведения [3]. Изучение ранобэ «Девочка-волшебница Мадока» представляет особый научный интерес благодаря возможности проведения сравнительного анализа с аниме-оригиналом. Цель данного исследования – выявление сюжетных особенностей ранобэ «Девочка-волшебница Мадока». В ходе исследования были рассмотрены сюжетные особенности жанра махо:-сё:дзё в диахронической перспективе. 
В ранобэ-адаптации, в отличие от оригинала, даны внутренние монологи главной героини, что позволяет лучше раскрыть ее внутренний мир. Основной сюжетной особенностью данного произведения является применение авторского приема «скрытого героя». Этот сюжетный элемент является ключевым для понимания сущности деконструкции жанра, нарушения его формульных стандартов (канонов).
Таким образом, сюжетные особенности ранобэ «Девочка-волшебница Мадока» характеризуются его интертекстуальностью. Это произведение представляет яркий пример авторской игры с рамками литературной формулы махо:-сё:дзё.
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