Финтех: особенности развития в Индии с 2010 по 2024 год
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Одной из особенностей современного финансового развития мира является активное внедрение новых технологий в сферу предоставления финансовых услуг. Этот процесс обозначают термином финтех. Развитие финтеха оказывает серьезное воздействие на функционирование финансовых рынков и институтов, создавая как новые возможности, так и новые риски. 

В настоящее время система оценок уровня развития финтеха проводится на основе ряда количественных и качественных параметров. К первым относятся число финтех-компаний, наличие влиятельных глобальных игроков на рынке. К качественным характеристикам – количество единорогов, объемы инвестиций в стартапы, количество инвестиционных сделок, способность создавать прибыль, международное сотрудничество, рейтинг вебсайтов и др.

[bookmark: _GoBack]По многим из этих параметров Индия относится к числу стран с динамично развивающимся рынком финансовых технологий. Индия стабильно занимает второе место в мире после Китая по индексу внедрения финансовых технологий с показателем на уровне 87%. [3] По количеству стартапов (более 10000) занимает 3-е место в мире, уступая только США и Великобритании, по наличию и активности финтех-единорогов – 4 место в мире. Активность крупнейших финтех-компаний сосредоточена в сфере платежей, цифрового кредитования и страхования. 
К факторам стремительного развития финтеха в Индии можно отнести следующее: рост вычислительной мощности, широкое распространение Интернета, увеличение его скорости и покрытия; рост процента населения, использующего Интернет с 4% в 2007 году до 45% в 2021 году, значительное увеличение количества пользователей смартфонов (основной доступ к цифровым услугам); молодой возраст населения страны – 68% людей находятся в возрастной группе ниже 40 лет; активная государственная политика.

Проведенное исследование показало, что динамичное развитие в стране получили именно те направления финансовых технологий, в области которых традиционные финансовые институты не смогли обеспечить доступ к финансовым услугам для многих групп населения.
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