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Туристский обмен между странами Африки и России способствует не только развитию экономики и взаимоотношений между странами, но и культурному обмену. С каждым годом количество туристских прибытий как россиян в страны Африки, так и африканцев в Россию растет, что способствует установлению более прочных экономических связей между странами, открывая возможность и для других видов сотрудничества, например, в области образования и культуры [1].
Говоря о важности развития туризма, необходимо отметить, что для многих стран Африки сектор туризма является одним из ключевых в экономике, например, доля туризма в ВВП Египта составляет около 12%, Туниса — 15%. Для некоторых стран туризм и вовсе является основополагающей отраслью экономики (например, доля туризма в ВВП Сейшельских островов — 61%). Однако не каждая африканская страна имеет возможность развивать эту перспективную отрасль экономики. И прежде всего проблемой на пути развития является безопасность в африканских странах, а также отсутствие соответствующей инфраструктуры и высокого уровня сервиса. Поэтому необходима работа правительств африканских стран в направлении развития прочных межотраслевых связей [2]. 
Согласно данным Всемирной организации туризма (UNWTO), с 2015 года наблюдается стабильный рост числа российских туристов, посещающих страны Африки. Особенно популярными направлениями для путешественников стали такие страны, как Египет, Тунис, ЮАР и Кения. Действительно, следует отметить большой туристский потенциал данных стран, что отразилось и на статистике: в 2019 году, который считается пиковым по посещениям, Африку посетили около 4-х миллионов россиян, но и после пандемии Ковид-19 туристский интерес не угас. Например, в 2021 году, после пандемии, только Египет посетили 1,2 миллиона россиян, а уже в 2022 году — 2,5 миллиона [5].
Стоит отдельно упомянуть рост популярности делового и образовательного туризма в России среди африканцев. Говоря о мероприятиях, следует затронуть масштабные встречи представителей государств: так, в 2019 году в Сочи прошел крупный туристский форум, в рамках которого состоялась сессия «Россия — Африка» [4]. Стратегическое сотрудничество в целях развития туризма и социально-экономического роста», где обсуждались перспективные туристские направления и стратегии развития африканского континента. Также следует выделить Саммит «Россия — Африка», на котором обсуждаются вопросы российско-африканского сотрудничества при участии представителей множества государств [3]. 
Выделяя перспективы российско-африканского сотрудничества в сфере туризма, необходимо отталкиваться от следующих положений: во-первых, на количество приезжающих в Африку россиян влияет геополитическая ситуация. Политическая нестабильность, войны, конфликты на территории Африки, наоборот, отпугивают туристский поток. Во-вторых, курорты африканского континента, в большинстве своём, не имеют развитую туристскую инфраструктуру, что влияет на количество туристов, которых может оттолкнуть специфический сервис. В-третьих, африканских туристов в России не много из-за низкого уровня жизни населения, из-за чего население не может позволить себе выезды в дальние страны. Чаще всего африканцы путешествуют внутри континента. 
Таким образом, несмотря на туристский интерес и всесторонние сотрудничество стран Африки с Россией, необходимо решить ключевые проблемы, которые препятствуют увеличению туристских потоков, а в перспективе создать условия для более быстрого роста туризма между странами. Для достижения этих целей необходимо, во-первых, развивать туристскую инфраструктуру и сервис в потенциальных курортных местах Африки. Во-вторых, само развитие туристских дестинаций следует проводить в политически стабильных странах или хотя бы вдалеке от горячих точек и территорий, подвластных террористическим группировкам. Безопасность – один из важнейших факторов туристского спроса, и, при риске опасности путешествия, туристский поток может значительно уменьшиться. Такое случилось с Египтом, который, несмотря на статус одного из популярнейших мест для отдыха Африки, и имея при этом развитую туристскую инфраструктуру, потерпел сильнейшие убытки в результате теракта 2015 года, в котором пострадали российские туристы. Данное происшествие на несколько лет ограничило российский турпоток в Египет, в результате чего экономика Египта понесла существенные потери. В-третьих, в самой России следует уделять большее внимание популяризации туризма в Африке, не только в Египте, Тунисе и ЮАР, но и организовывать культурно-исторические туры в Марокко и Эфиопию, сафари в Кении и Танзании, событийный и исторический туризм в Зимбабве и Гане. В ту пору, когда российский рынок туризма вынужден перестраиваться из-за политических причин, необходимо открывать для туристов новые перспективные направления. Поэтому, несмотря на сокращение возможностей международного туризма для россиян, это хорошая возможность для вывода на рынок туров в Африку, нахождение целевой аудитории и закрепления на туристском рынке, так как некоторые устойчивые популярные туристские направления покинули рынок и более не составляют конкуренцию. В-четвертых, главным способом стимулирования туризма является упрощение визового или введение безвизового режимов с некоторыми странами Африки. Такая мера сильно упростит возможности для путешествия обоим сторонам и привлечет большое количество туристов.
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