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Республика Корея является одним из ключевых партнёров АСЕАН в рамках Восточноазиатского сотрудничества. Взаимодействие осуществляется в первую очередь через форматы АСЕАН +3 и Восточноазиатский саммит. В рамках данного сотрудничества были заключены множественные соглашения, которые укрепили взаимодействие между странами АСЕАН и Республикой Кореей. Ключевым моментом экономического сотрудничества стран АСЕАН и Республики Корея является подписание соглашения о зоне свободной торговли между странами - ASEAN–Korea Free Trade Agreement (AKFTA). Документ вступил в силу 1 июня 2007 года и оказал значительное влияние на торгово-инвестиционные потоки между странами АСЕАН и Республикой Кореи. В первую очередь данное соглашение ознаменовало снижение тарифов между странами на 90% импортируемых товаров, что было закреплено в тексте соглашения [1]. Так как в первую очередь Республика Корея является страной высоких технологий, а АСЕАН экспортирует много сельской продукции соглашение является обоюдовыгодным с точки зрения диверсификации товаров, которых страны сами не производят в достаточных объёмах для покрытия спроса, для каждой из подписантов соглашения – кофе и фрукты для Республики Корея и высокотехнологические изделия для стран АСЕАН. При этом важно отметить, что достигнутое соглашение не противоречило интересам отечественных производителей. Например, для защиты сельскохозяйственного сектора Республики Корея, в документе были отдельно прописаны исключения, что укрепляло экономическую интеграцию, не противореча интересам национальной экономики. Помимо этого, очевидным последствием снижения тарифов является стимуляция роста товарооборота между Республикой Корея и странами АСЕАН. Если обратиться к статистике, экспорт стран АСЕАН в Республику Корея в 2022 году достиг порядка 80 млрд долларов, а импорт – 141 млрд долларов [3]. Помимо этого, в рамках AKFTA была осуществлена унификация таможенных процедур. Это в свою очередь способствовало снижению административных издержек на перевозку грузов, а также сокращению времени оформления грузов. Такие меры повышают предсказуемость и прозрачность торгово-инвестиционных потоков, что в свою очередь повышает конкурентоспособность экономических акторов как с точки зрения импорта, так и экспорта. В условиях глобализации это играет ключевую роль для экономического роста, давая неоспоримые преимущества.
Современная логистика предполагает не только отмену тарифов и правовую унификацию, но и внедрение новых технологий. Так страны АСЕАН и Республика Корея в рамках экономической интеграции внедряют цифровые технологии в процессы торговых потоков, оптимизируя таможенная администрирование. В данном вопросе стоит отметить совместную программу «Korea–ASEAN Digital Business Partnership. Она направлена на оптимизацию бизнес процессов путём создания единой цифровой платформы для обмена информацией [4]. Цифровизация способствует упомянутому выше совершенствованию правовой базы, позволяя гармонизировать нормативные установки и создавать единые стандарты для цифровой торговли. Это позволяет снизить транзакционные издержки и упростить административные процедуры оформления и регистрации грузов, что делает процесс прозрачнее и соответственно также повышает конкурентоспособность экономик. Единые нормативные установки, помимо влияния на материальные товары, позволяют защитить интеллектуальную собственность и персональные данные торговых акторов. Это снижает риски утечек, что повышает стабильность, а высокая стабильность привлекает инвестиции в высокотехнологичные отрасли и не только.
Стабильность прямых иностранных инвестиций (ПИИ) является важным аспектом интеграционных процессов. Здесь стоит отметить недостатки системы взаимодействия АСЕАН и Республики Корея. Так доля инвестиций Республики Корея 15% от общего объёма ППИ в страны АСЕАН. Притом около 80% инвестиций приходится на экономически развитые страны региона, которыми являются Сингапур, Вьетнам и Индонезия. Там налажена современная инфраструктура, что способствует созданию благоприятного делового климата, что не скажешь про остальных. Хотя в этих странах инвестиции можно охарактеризовать как удачные. Так инвестиционная стратегия корейской компании Samsung Electronics (Самсунг) во Вьетнаме является успешным примером ПИИ в страны АСЕАН. Инвестиции компания явились важным фактором структурных преобразований в регионе. Это позволило перенести значительную часть производства из Китая во Вьетнам, создав там современные производственные площадки и увеличить прибыль за счёт сокращения издержек. А это ещё нарастило объём инвестиций особенно в высокотехнологичные отрасли, что способствовало диверсификации экспортного потенциала стран АСЕАН [5].
Для лучшего понимания работы AKFTA стоит сравнить соглашение с Республикой Корея с аналогичными соглашениями в рамках АСЕАН +3, а конкретно ASEAN–Japan Free Trade Agreement (AJFTA) и ASEAN–China Free Trade Agreement (ACFTA), что позволит выделить уникальные особенности каждого из соглашений. Так AJFTA, вступившее в силу в 2008 году, предусматривает поэтапное устранение тарифных барьеров, при этом охватывая не только товары, но и услуги [6]. Это показывает осторожную стратегию Японии, направленную на сохранение контроля над чувствительными секторами экономики. Подобные меры можно было увидеть на примере сельскохозяйственного сектора Республики Корея, но в отличие от AJFTA, AKFTA ориентировано на быструю отмену тарифов и оперативную унификацию таможенных процедур, что позволяет обеспечить более динамичный доступ к рынкам и способствует ускоренному росту товарооборота. В свою очередь, ACFTA, реализованное в рамках сотрудничества между Китаем и странами АСЕАН, продемонстрировало значительный рост торговых потоков, превысив 900 млрд долларов в 2023 году [7]. Однако структура ACFTA характеризуется большей фрагментарностью, что приводит к неравномерному распределению торговых потоков и усиливает зависимость стран АСЕАН от огромного сырьевого экспорта богатой китайской экономики. В отличие от ACFTA, модель AKFTA способствует не только либерализации торговли, но и активной диверсификации экспортной базы за счёт включения высокотехнологичных компонентов и услуг. Динамика торгового баланса между Республикой Кореи и странами АСЕАН также подтверждает эффективность данного подхода - стабильное положительное сальдо свидетельствует о взаимовыгодном сотрудничестве и устойчивом росте торговых отношений [8]. 
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