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Африканская континентальная зона свободной торговли (АфКЗСТ) начала свое функционирование 1 января 2021 года. Её цель - развитие африканской внутрирегиональной торговли посредством поэтапного снятия ограничений на экспорт и импорт товаров между африканскими странами, а также создание единого режима торговли со странами, не относящимся к африканскому региону.
Отечественные и зарубежные исследователи приходят к положительной оценке Африканской континентальной зоны свободной торговли и ее влиянии на развитие континента. Так, либерализация торговли между странами Африки приводит к улучшению показателей внутриконтинентальной торговли, создает благоприятные условия для африканских производителей, приводит к сокращению уровня бедности и имущественного неравенства на континенте [1].
Исследователь Дробот Е.В. указывает, что наличие континентальной зоны свободной торговли позволит африканским производителям занять более значимое место в системе глобального производства за счет создания новых отраслей производства [2].
Исходя из того, что в данных работах не рассмотрен механизм повышения жизненного уровня африканцев, а лишь указано это повышение как факт, можно выдвинуть гипотезу, что сокращение бедности и повышение жизненного уровня произойдет автоматически. Однако, условия кризиса пандемии привели к сокращению экономического роста стран Африки, к падению жизненного уровня несмотря на то, что АфКЗСТ начала свое функционирование с 1 января 2021 года. Поэтому, необходимо исследовать деятельность и роль тех институтов, которые выступают за создание наиболее благоприятных социальных условий, которые могли бы дополнить выгоды стран Африки от функционирования АфКЗСТ, то есть, профессиональных союзов.
Влияние кризиса пандемии на развитие стран Африки проявляется в сокращении темпов экономического роста. Так, в исследовании Africa`s Development Dynamics [5] указано, что в 2020 году рост ВВП стран Африки опустился до исторического минимума в 4%.  Значительное влияние указанное событие также оказало на социальную сферу стран Африки. Около 20 млн. человек на континенте могут лишиться работы [3].
Данные условия являются предпосылками для развития внеэкономических факторов, которые могут повлиять на дальнейший ход интеграционного процесса в рамках АфКЗСТ. Например, в Нигерии ухудшение экономических и социальных условий в результате влияния кризиса пандемии вылилось в гражданское недовольство в мае 2024 года. Именно благодаря участию профсоюзных организаций, таких как NLC и TUC, общественное движение добилось своей цели – повышения минимальной заработной платы с 30 тыс. найр до 70 тыс. найр [4]. 
Положительным примером влияния деятельности профессиональных союзов на улучшение жизненных условий работников является деятельность федерации профсоюзов ЮАР COSATU. В соответствии с их данными [6], активисты объединения способствовали принятию в 2019 году Закона о минимальной заработной плате, который благоприятно повлиял на условия труда 6 млн. человек, занятых на низкооплачиваемых работах.
Одной из причин таких результатов является то, участие профсоюзных организаций в массовых мероприятиях придает им организованный характер. Отличительной особенностью также является то, что выражение недовольства с помощью профсоюзных механизмов носит более социально приемлемый характер. Так, в послании Президента Nigerian Labour Congress от 30 сентября 2024 года [14] отмечается, что целью деятельности организации является повышение право сознательности нигерийских граждан, освоение ими легальных способов разрешения трудовых конфликтов, несмотря на нарушения демократических норм, несправедливости со стороны правящих элит.
Следует отметить, что деятельность АфКЗСТ и профсоюзных организаций не являются противоположностями. Так, Nigerian Labour Congress [7] отмечает, что цели континентальной зоны свободной торговли будут способствовать дальнейшему развитии Республики Нигерии, поэтому руководство организации поддерживает деятельность в этом направлении. С точки зрения представителей NLC, проблема отсутствия прямой связи между деятельностью зоны свободной торговли и повышением жизненного уровня большинства африканцев на континенте обусловлено тем, что экономическая интеграция в рамках данного института ведется исключительно в интересах африканских компаний. Улучшению ситуации будет служить расширение договора о создании АфКЗСТ и включение в него специального протокола о трудовых и социальных условиях деятельности работников. Подобное дополнение компетенции АфКЗСТ позволит установить необходимую прямую зависимость между созданием благоприятных экономических условий и развитием социальной сферы африканских государств.
Таким образом, создание в 2021 году АфКЗСТ не привело к автоматическому повышению уровня жизни африканцев, что позволяет сделать вывод о параллельном характере развития экономической и социальной сферы африканских государств. Прогресс в либерализации торговли между африканскими государствами в условиях кризиса пандемии сталкивается с отсутствием реформ социальной сферы, что грозит свести на нет преимущества экономической интеграции в рамках АфКЗСТ. По данной причине, установление прямой зависимости развития экономических условий и развитием социальной среды в лице расширения компетенции АфЗКСТ и включения в нее специального протокола о создании достойных условий труда можно рассматривать как условие для дальнейшего развития экономической интеграции на африканском континенте.
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