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Введение
Наряду с видением Большого Ближнего Востока, с его значительным геополитическим, экономическим и культурным значением, концепция этого региона требует тонкого и всестороннего понимания. Хотя его широкая характеристика широко признана, более точное определение имеет решающее значение для эффективного исследования и анализа. Чтобы полностью понять сложность региона, необходимо четко очертить его географические и существенные атрибуты, ответив на ключевые вопросы: что именно определяет этот регион? Каковы его границы? И, возможно, самое главное, каковы критические тенденции, которые формируют его развитие?

Некоторые аспекты термина «Большой Ближний Восток»
Определение географических границ Большого Ближнего Востока является сложным и многогранным начинанием, поскольку его разграничение варьируется в зависимости от контекста, в котором оно применяется. Границы этого региона интерпретируются по-разному в академических, геополитических и культурных дискурсах, отражая его разнообразие и сложность. Однако физические границы являются лишь одним из аспектов определения региона. Политические, исторические и культурные факторы также играют важную роль, усложняя точные границы Большого Ближнего Востока.
Хотя такие структуры, как MENA и инициатива «Большой Ближний Восток», подчеркивают стратегическую важность региона, они также выявляют значительные пробелы в охвате его разнообразия, особенно в отношении таких стран, как Турция, Израиль и Иран.
Можно утверждать, что понятие «Большой Ближний Восток» остается неоднозначным и многозначным, поскольку его восприятие различается в зависимости от подходов международных организаций, академических кругов и отдельных региональных игроков. В контексте международной политики, например, США и Евросоюз часто рассматривают этот термин как область, охватывающую страны Ближнего Востока и Северной Африки, в то время как такие страны, как Иран, Турция и арабские государства, могут трактовать его в более узком или, наоборот, более широком смысле. Это приводит к тому, что существует множество версий и интерпретаций этого понятия, каждая из которых несет в себе исторические, культурные и политические коннотации. За основу понимания данного региона чаще всего берется европоцентристская концепция, которая базируется на геополитических интересах Запада и его представлениях о стратегической важности данных территорий. Такая концепция в определенной степени ограничивает восприятие региона, не принимая во внимание, например, влияние азиатских и центральноазиатских стран, а также роль религиозных и культурных связей, которые существуют между государствами региона и его соседями.

Экономика, демография, торговля
Несмотря на заметные изменения доли ВВП стран ББВ в мировой экономике, необходимо отметить разный уровень вклада отдельных регионов [1]. Одним из драйверов экономического развития большинства стран региона стала сырьевая база (нефть и газ), однако разделение стран по этому признаку на 2 группы — экспортеров нефти и неэкспортеров — неприемлемо, поскольку не учитывает политическую систему, культурные, исторические и религиозные особенности стран. Поэтому важно проанализировать совокупный вклад стран, сгруппированных по регионам на основе заявленных принципов.
Другим важным показателем экономических возможностей является демографический ландшафт: в период с 1960 по 2023 год доля региона в мировом населении заметно увеличилась с 6,48% до 11,48% [1]. Этот рост подчеркивает глубокий сдвиг в демографическом весе региона с далеко идущими экономическими последствиями. Большая численность населения увеличивает его представительство и переговорную силу на международных форумах, что позволяет более активно участвовать в формировании глобальной торговли и политических альянсов. Однако демографическая экспансия также создает проблемы. Быстрый рост населения требует увеличения инвестиций в социальную инфраструктуру, включая образование, здравоохранение и жилье.
Еще одним важным показателем экономических возможностей является динамика торговли. В 1970 году среднее соотношение торговли к ВВП на ББВ составляло 48,2%, а к 2022 году оно было 80,9% [1], что подчеркивает значительное расширение объема торговли региона по отношению к его экономическому производству. В контексте экспорта и импорта важно также учитывать влияние логистических систем и инициатив региона. Однако логистика региона сталкивается с вызовами, включая политическую нестабильность, военные конфликты и санкции. Эти факторы оказывают давление на устойчивость маршрутов, но страны региона активно инвестируют в модернизацию инфраструктуры для укрепления своих позиций в глобальной логистической системе.

Заключение
По результатам всего анализа следует отметить, что несмотря на то, что в регионе Большого Ближнего Востока зафиксированы высокие темпы экономического роста, экономическое развитие региона неравномерно: с одной стороны, это обусловлено вопросом источников развития, поскольку ряд стран региона имеют возможность развиваться за счет экспорта энергоносителей, а другие такой возможности не имеют, а с другой стороны, это также обусловлено структурой этих экономик и их внешнеэкономическим сотрудничеством в рамках региона.
Также важно отметить восприятие региона как неотъемлемого субъекта внешнеполитических и экономических процессов. Внешние игроки, как страны, так и международные организации, такие как ООН и ее структуры, по-разному воспринимают регион, в зависимости от целей и видений этих игроков. В контексте самовосприятия стран региона Большого Ближнего Востока как целостного региона также необходимо отметить существенные различия: исходя из уровня развития, политических планов и стратегий, а также географического положения и культурно-религиозных аспектов, страны внутри региона по-разному видят границы региона.
Таким образом, можно установить, что регион Большого Ближнего Востока крайне неоднороден по уровню развития, объемам и темпам изменения населения, внешнеэкономическим связям и вовлеченности в интеграционные процессы. В этом контексте изучение всего региона в рамках единых метрик и методов может не дать желаемого результата: как в контексте академических исследований, так и практической разработки внешней политики важно учитывать субрегиональные процессы и явления для более эффективного понимания данного региона.
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