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Развитие человеческого капитала является краеугольным камнем устойчивого экономического роста и социального прогресса в странах Африки южнее Сахары (АЮС), сталкивающихся с многочисленными вызовами, включая бедность, нехватку квалифицированных кадров и ограниченный доступ к качественному образованию и здравоохранению. Международное сотрудничество играет важную роль в поддержке развития человеческого капитала в регионе, однако эффективность использования международного опыта остается предметом дебатов. 
[bookmark: _GoBack]Настоящее исследование направлено на всесторонний анализ эффективности использования стратегий ведущих государств в развитии человеческого капитала в странах АЮС, с целью выявления ключевых факторов, влияющих на результативность проектов, и разработки практических рекомендаций для будущего сотрудничества. Особое внимание уделяется анализу факторов, определяющих эффективность международного сотрудничества, таких как качество управления, институциональные возможности, уровень коррупции, вовлеченность местных сообществ и адаптация к местным социокультурным условиям. 
В рамках исследования проведен анализ деятельности основных международных доноров и партнеров, участвующих в проектах развития человеческого капитала в АЮС, включая Всемирный банк, Европейский Союз (ЕС), Россию, США и Китай. Результаты исследования показывают, что эффективность международного сотрудничества в развитии человеческого капитала в странах АЮС варьируется в зависимости от ряда факторов. Успешные проекты характеризуются высоким уровнем привлечения местного населения, соответствием региональным особенностям, эффективным управлением и прозрачностью. С другой стороны, проекты, которые не учитывают местные условия, характеризуются низким уровнем участия местных сообществ и страдают от коррупции, часто оказываются неэффективными или даже контрпродуктивными. 
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