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Республика Корея – одна из очень немногих стран, которой удалось в исторически короткие сроки превратиться из одной из беднейших стран в мире в государство с высокоразвитой экономикой. 
В многочисленных исследованиях «экономического чуда» Республики Кореи (РК) показано, что успех страны обусловлен не только реформированием экономической системы, но и одновременным сочетанием экономических, политических факторов как внутреннего, так внешнего характера.

В последнее время все большее число экономистов начинают идентифицировать культуру как важный фактор экономического развития [3]. 
Целью данного исследования является выявление социокультурных особенностей РК и  их влияния на экономическую сферу, с акцентом на финансовое развитие страны в 1960-80-е годы, так как именно в это период были заложены основы для стремительного экономического роста государства [2].
Понятие культура имеет множество интерпретаций. В данном исследовании основное внимание уделено духовной и мировоззренческой составляющим культуры, поскольку именно они определяют нормы поведения, ценности, традиции, формируют особенности межличностных отношений, взаимодействия различных социальных групп с государством.

Исследование проводилось на базе методик измерения культуры, разработанных разными авторами, в частности широко использовались индексы Хофстеде [4]. Проводился анализ индексов и их сопоставление с реалиями РК.
В результате проведенной работы был сделан вывод, о том, что социокультурные факторы оказывают существенное влияние на экономическое развитие страны. Для Кореи решающей особенностью культуры стал синкретизм религий и этических учений, который заложил основу функционирования общества. Влияние именно этого фактора наиболее заметно в анализе культурных особенностей по индексам Хофстеде. Было выявлено, что на финансовую систему оказывают влияние такие факторы, как избегание неопределенности, индивидуализм, долгосрочная ориентация и допущение желаний [1].
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