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На современном этапе роль и положение стран Латинской Америки и Африки в мире претерпевает значительные изменения - они перестают выступать исключительно источниками дешевых ресурсов для развитых стран и становятся все более заметными участниками мировой экономики и политики, будучи частью «Глобального юга». Подобное сотрудничество все чаще реализуется в формате «Юг-Юг», а не «Север-Юг».
Были выявлены основные направления внешнеэкономического сотрудничества Латинской Америки с Африкой: 
1) Бразилия и португалоговорящие страны. Основные партнеры Бразилии в Африке - Ангола и Мозамбик [5]. 

2) Латинская Америка и страны Северной Африки. Особенно тесны связи Бразилии и Египта.
3) Латиноамериканские страны и остальные сраны Африки.
В работе рассматривается внешнеэкономическое сотрудничество двух регионов друг с другом, вне привязки к наиболее развитым странам мира. Наличие значительного числа точек соприкосновения между проблематиками рассматриваемых регионов и колониальное прошлое выступают одними из основных предпосылок для взаимодействия регионов. Отмечаются факторы, способствующие развитию внешнеэкономического взаимодействия, проблемы, угрозы и перспективы его расширения в современных условиях (SWOT-анализ). Наибольшее внимание уделяется торгово-экономическому сотрудничеству Бразилии с государствами Африки. Новизной работы выступает включение в анализ БРИКС+, к которой Эфиопия и Египет присоединились 1 января 2024 г. 
Экспорт и импортов товаров выступает основной формой торгово-экономического сотрудничества Латинской Америки с Африкой. Наибольшие стоимостные объемы товарооборота приходятся на Бразилию с Алжиром, Марокко, Египтом, ЮАР, Анголой, Тунисом и Эфиопией [6]. Эфиопия, несмотря на присоединение к БРИКС+, значительно отстает по степени внешнеэкономического сотрудничества с Бразилией от других упомянутых выше африканских стран. Делается вывод о том, что Латинская Америка в Африке представлена преимущественно Бразилией (взаимная торговля и бразильские инвестиции в регион). 
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