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Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) являются важным фактором экономического развития Китая, однако их влияние в условиях глобальной конкуренции требует детального анализа. Актуальность исследования обусловлена необходимостью оценки роли ПИИ в контексте современных вызовов, включая торговые конфликты, замедление глобального экономического роста и усиление протекционизма.

Исследования роли ПИИ в экономике КНР представлены работами, акцентирующими как положительные, так и отрицательные аспекты их влияния. Ранние работы по изменениям отраслевой и региональной структуры мирового хозяйства Н.В. Алисова [1] и В.Б. Кондратьева [2], так и страноведению, специальная литература по Китаю таких авторов как М.В. Карпов [3], А.В. Островский [4] обращают внимание на риски, связанные с зависимостью от иностранного капитала. Однако недостаточно изучены механизмы адаптации Китая к новым условиям глобальной конкуренции, что определяет научную значимость данного исследования.

Использованы методы экономико-статистического анализа, сравнительного подхода и разбор практических примеров. Особое внимание уделено данным в период с 1989 по 1991 годы, отражающие изменения в структуре ПИИ с момента введения первых санкций в отношении Китайской Народной Республики после разгона демонстрации на площади Тяньмэнь и период с 2005 по 2016 год, когда инвестиции китайских компаний в США составили 135 миллиардов долларов, что позволило им получить доступ к интеллектуальным продуктам и высокотехнологичным предприятиям.
Новизна исследования заключается в комплексном анализе влияния ПИИ на экономику КНР в условиях глобальной конкуренции. Рассматриваются не только макроэкономические эффекты, но и микроэкономические аспекты, такие как влияние ПИИ на инновационную активность китайских компаний [5]. Впервые исследуется роль ПИИ в контексте стратегии «Двойной циркуляции», принятой КНР в 2020 году.
Исследование выявило, что ПИИ остаются важным фактором роста китайской экономики, особенно в высокотехнологичных отраслях. Однако их роль трансформируется: если в 2000-е годы ПИИ были основным источником капитала, то сейчас их значение смещается в сторону трансфера технологий и управления. Анализ данных показал снижение доли ПИИ из США и ЕС на фоне роста инвестиций из стран Азии, что свидетельствует о переориентации Китая на региональные рынки. 
Резюмируя, ПИИ продолжают играть значительную роль в экономике КНР, но их влияние становится более избирательным.В условиях глобальной конкуренции Китай адаптирует стратегии привлечения ПИИ, акцентируя внимание на технологическом трансфере и инновациях.
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