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Во все времена в Индии остается актуальной проблема нехватки продуктов питания. Даже сейчас после внедрения новых технологий в сферу сельского хозяйства проблема голода и недоедания сохраняет статус одной из самых сложных и непреодолимых проблем для развития экономики. За относительно недолгий период существования стране удалось стать лидером по количеству посевных площадей, по производству пшеницы и риса [1]. Более того, Индия занимает лидирующие позиции по производству мяса, рыбы и молочной продукции [3]. Но даже все эти экономические успехи не дают стране возможность полностью обеспечить продовольственную безопасность своих граждан. Страна, которая планирует в долгосрочной перспективе оставаться в пятерке ведущих экономик мира, не может достичь этого без преодоления продовольственной проблемы.
Правительство Индии пытается решить проблему недоедания своих граждан введением различных программ, как программ, направленных напрямую на борьбу с недостаточным потреблением пищи той или иной группой населения, так и на повышение благосостояния в своих граждан в целом, что позволит им обеспечить доступ своей семьи к необходимым продуктам питания. Например, достаточно эффективным оказалось введение программы ICDS, направленной на предоставление бесплатных продуктов питания, включающих в себя необходимые витамины и микроэлементы, в школах и других учебных заведениях [2]. Помимо этого, результативной мерой оказалось введение программы MGNREGA, основной целью которой является повышение занятости в сельской местности [4].
Несмотря на все вышеперечисленные меры, проблема отсутствия полной продовольственной безопасности в стране является одним из основных вызовов в индийской экономике, создающим серьёзную угрозу для развития страны и дискредитирующим её на международной арене.
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