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Экономический рост Китая за последнюю четверть века по данным Всемирного банка составил приблизительно 1300% (с 1,211 триллионов долларов США в 1990 до 17,79 триллионов в 2023) [10]. Но несмотря на такой внушительный рост, экономическая география Китая крайне неоднородна; так, например, ВВП Шанхая (4,320 трлн юаней) больше суммарного ВВП провинций Юньнань и Ганьсу (3 трлн юаней и 1 трлн юаней, соответственно). Целью работы является сравнение прибрежного и континентального Китая. В качестве примера от каждого “региона” было выбрано по одной самой экономически развитой (В качестве критерия выступает объём номинального ВВП) территориально-административной единице: Шанхай (4,721 трлн юаней) и провинция Аньхой (4,705 трлн юаней), так же стоит отметить, что ввиду незначительной разницы в объёме номинального ВВП этих административно-территориальных единиц, их сравнение поможет выяснить структурные отличия в экономиках побережья и внутренних территорий.
Экономическая разница межу прибрежным и континентальным Китаем существенна и заключаются в структурных различиях экономик этих двух регионов. По степени своего развития экономика Шанхая переходит к постиндустриальному этапу (около 70% всей экономики Шанхая представлена третичным сектором экономики), Шанхай является главным экономическим центром Китая, поскольку на территории города находится Шанхайская фондовая биржа, фьючерсная биржа и биржа драгоценных металлов с объёмом торгов более чем 571 млрд юаней и капитализацией 49,2 трлн юаней [11]. В 2005 году стал крупнейшим в мире портом с товарооборотом в 443 млн т грузов и объёмом торговли 4,54 трлн. долларов[12] США. Также в Шанхае базируются 15 системно-значимых для экономики КНР компании (SAIC Motor, China Baowu Steel Group, Sinopharm Group, China State Shipbuilding Corporation, Shanghai Pharmaceuticals  и т.д). Также стоит отметить, что в 1984 году Шанхай пополнил список СЭЗ (специальная экономическая зона), что сделало Шанхай особенно привлекательным для иностранных инвестиций (по данным Шанхайского городского комитета по коммерции объём прямых иностранных инвестиций составил 23,9 млрд долларов США, а общий объём инвестиций в основной капитал составил 1,04 трлн. долларов США) и зарубежного предпринимательства, также с 2013 года в решением госсовета КНР была открыта Шанхайская экспериментальная зона свободной торговли, что свидетельствует о том, что правительство Китая заинтересовано в дальнейшем развитии Шанхая, как важного элемента в мировой торговле. Тогда как экономики подавляющего большинства континентальных провинций и провинции Аньхой в частности представлены первичными и вторичными секторами экономики и до сих пор являются индустриальными [13]. Структура экономики Аньхой представлена следующими областями: сельское хозяйство (Общая площадь пахотных и пригодных для земледелия территорий – 6,62 млн.га.), угольная промышленность ,энергетика ,металлургия, автомобилестроение (В портовом городе Уху, специализирующемся на выпуске автомобилей и запасных к ним частей, располагается штаб-квартира и производственные мощности одной из наиболее крупных автомобильных компаний в Аньхое – корпорации Chery, в Хэфэе располагается производственная база автомобильной компании Volkswagen, предприятие автоконцерна JAC, завод электромобилей премиум-класса NIO, завод строительной техники Hitachi, фабрика компании по производству батарей для электромобилей Gotion High-Tech). Общий объём экспорта и импорта провинции по данным (IPIM: Instituto de Promoção do Comércio e do Investimento) по состоянию на 2023 год составил 114,27 миллиардов долларов США. Объём прямых иностранных инвестиций в экономику Аньхой составил 110 млн долларов США.
 Проведенное исследование показало, что между внутренними и прибрежными территориями Китая до сих пор сохраняется внушительная разница. Так экономики этих двух регионов дифференцированы по своим структурам: пока экономика более развитого южного побережья представлена такими секторами: услуг, финансов, торговли и высоких технологий; экономика севера и центральных регионов находится на индустриальном этапе развития и представлена следующим секторами: сельское хозяйство, добыча полезных ископаемых, металлургия, нефтяная и химическая промышленности, машиностроение и лёгкая промышленность. А объём торговли и иностранных инвестиций в городах побережья в разы больше по сравнению с центральными регионами.
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