Демографический кризис в Южной Корее: причины и влияние на экономику
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Большинство развитых стран характеризуются снижением рождаемости, увеличением доли пожилого населения. Демографический кризис не обошел стороной и Республику Корея. В 2020 году в Республике Корея впервые была зафиксирована естественная убыль населения, которая продолжилась и в 2021 году. Начиная с 1960-х годов, коэффициент фертильности в Южной Корее приобрел тенденцию к снижению и уже в 2022 году составил 0,78 [4]. Средний показатель по миру в том же году составил 2,5. Доля же населения от 65 лет в 2023 году составила 18,2 %, хотя еще 10 лет назад этот показатель равнялся почти 12 % [5].
На данный момент исследования, касающиеся демографического кризиса в Южной Корее, все больше фокусируются на структурных факторах таких, как особенности южнокорейской экономики, системы образования, гендерного неравенства, которые лежат в основе демографического кризиса. А также большое внимание уделяется изучению политики государства по решению данных проблем.
Метод исследования: анализ и обобщение научных статей на русском и английском языках, опросов, проводимых южнокорейскими новостными изданиями, касающимися проблем демографического кризиса, а также анализ данных от статистических служб Южной Кореи.
Научная новизна работы состоит в исследовании причин сложившейся демографической обстановки в Республике Корея, анализе последствий для экономики, использовании статистических данных.
Можно выделить несколько причин, которые привели к формированию демографического кризиса в Южной Корее. Во-первых, современное корейское общество характеризуется все большим распространением тенденций к индивидуализму, что влияет на традиционные семейные ценности, образ жизни, приводит к отказу от отношений, заключению поздних браков. Во-вторых, в южнокорейском обществе увеличивается количество женщин, вступающих в трудовые отношения, ставящих карьеру на первое место, что приводит к увеличению возраста рождения первого ребенка. Кроме того, безработица среди молодого населения, высокие расходы на аренду жилья, на воспитание и образование детей при отсутствии бесплатного образования являются факторами, из-за которых население Республики Корея все чаще принимает решение в пользу отказа от рождения детей. Хорошая же медицина приводит к увеличению продолжительности жизни и, как следствие, старению населения [1,3].
Старение населения и уменьшение рождаемости способствует снижению темпов роста ВВП, замедлению производительности, ведь при этом снижается доля населения трудоспособного возраста, которое способно генерировать доход. Также старение населения приводит к увеличению государственных расходов на социальное обеспечение пенсии, систему здравоохранения. Это представляет собой серьезную угрозу для бюджетной устойчивости, ведь расходы на пенсии и медицину увеличиваются, в то время как число налогоплательщиков снижается, что приводит к сокращению государственных доходов от налоговых поступлений [2]. Кроме того, из-за снижения рождаемости происходит сокращение числа выпускников школ, что способствует тому, что места в университетах остаются незаполненными, что может привести к закрытию части университетов [6].
Таким образом, проблема устойчивого снижения рождаемости и старения населения оказывает серьезное влияние на экономику, будущее Республики Корея, а причины такого кризиса лежат глубоко в обществе, поэтому разработка специальных мер и методов, направленных на выход из демографического кризиса, является приоритетной задачей для правительства Южной Кореи.
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