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Ювелирная отрасль Таиланда играет важную роль в экономике страны, обеспечивая значительный вклад в ВВП, экспорт и занятость населения. Таиланд известен как мировой центр огранки драгоценных камней, особенно рубинов и сапфиров, а также как крупный экспортер ювелирных изделий. Правовое регулирование отрасли направлено на поддержание конкурентоспособности и привлечение иностранных инвестиций. Основу законодательной базы составляют Закон о добыче полезных ископаемых 2017 г. и Закон о привлечении инвестиций[1]. Эти документы ограничивают участие иностранного капитала в добыче полезных ископаемых, допуская только компании с долей иностранного капитала не более 49%[2]. Однако иностранные компании могут получить доступ к рынку через специальные соглашения, но с ограничениями по доле тайского капитала и составу совета директоров.  

Важным элементом правового регулирования являются налоговые льготы. Компании, работающие в ювелирной отрасли, освобождаются от НДС на экспорт и импорт драгоценных камней и металлов, не используемых в украшениях. Также предусмотрено снижение или отмена импортных пошлин на оборудование и сырье. Особое внимание уделяется специальным экономическим зонам, таким как Гемополис[3], где компании получают значительные налоговые льготы, включая освобождение от налога на прибыль на срок от 3 до 8 лет. 

Несмотря на привлекательные условия, отрасль сталкивается с различными вызовами. Таиланд не обладает значительными запасами драгоценных камней, что делает его зависимым от импорта сырья. 

Таким образом, правовое регулирование ювелирной отрасли в Таиланде направлено на поддержание конкурентоспособности страны на мировом рынке. Однако для дальнейшего развития отрасли необходимо совершенствование законодательной базы и устранение существующих проблем.
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