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В сентябре 2013 года Председатель КНР Си Цзиньпин выступил в Назарбаев университете с лекцией, в ходе которой выдвинул экономическую инициативу «Пояса и пути». В рамках инициативы планируется создание нескольких Трансевразийских экономических коридоров (ТЭК). Одним из них является коридор Китай – Центральная Азия – Западная Азия. Проходя через юг Казахстана и имея множество ответвлений, он соединяет западные регионы Китая со Средиземноморским побережьем и Аравийским полуостровом. 

Выгода этого плана для экономического развития стран Средней Азии несомненна. Так, Республика Казахстан, главными торговыми партнерами которой является Китай (31482,3 млн долл. США), Россия (25980,4 млн долл. США) и Италия (16071,6 млн долл. США), значительно увеличила свой ВВП. Темп прироста ВВП составил 5.1% в 2023 г. по сравнению с 2.6% в 2020 г., а ВВП по ППС составил 604.6 млрд долл. США в 2023 г. по сравнению с 501.79 млрд долл. США в 2020 г. Учитывая ущерб, который нанесла экономики Казахстана и мировой экономике в целом пандемия COVID-19, это вполне хорошие результаты. Благодаря тому, что Казахстан – одна из немногих стран, производящих ядерное топливо, в октябре 2024 года был проведен референдум о построении атомной электростанции. В августе 2021 г. был реализован первый казахстанско-китайский проект в области гидроэнергетики: с момента запуска инициативы «Пояс и путь» была построена Тургусунская гидроэлектростанция мощностью 24,9 МВт. В строительстве ГЭС приняла участие Китайская международная корпорация водного хозяйства и энергетики (CWE, дочерняя компания China Three Gorges Corporation). Однако активное инвестирование китайских компаний в экономику Республики Казахстан приводит к увеличению государственного долга страны. Так, в 1-м квартале 2024 года внешний государственный долг Казахстана перед Китаем составил 9 млрд долл. США. В связи с этим Китай начинает ещё более активное использование природных ресурсов Казахстана, в частности, увеличение потребления нефти, проходящей через казахстанско-китайский нефтепровод, принадлежащий казахстанской АО «КазТрансОйл» и Китайской Национальной корпорации по разведке и разработке нефти и газа (CNODC). 

Республика Узбекистан, по которой проходит одно из крупных ответвлений от основного маршрута «Один пояс, один путь», благодаря участию в этой инициативе и усилению торгового сотрудничества с КНР, являющейся основным торговым партнером Узбекистана, увеличила темп прироста ВВП в 2023 г., который составил 5.8% по сравнению с 2.0% в 2020 году, а ВВП по ППС увеличился с 265.1 млрд долл. США в 2020 г. до 326.0 млрд долл. США в 2023 г . Кроме того, стало возможно построение первой в стране атомной электростанции в Джизакской области к 2029 году, а также реализация совместных китайско-узбекистанских гидротехнических проектов – запуск новой ГЭС на Туябугузском водохранилище благодаря участию китайской компании Power Construction Corporation в 2019 году и подписание соглашения о строительстве к 2030 году Power Construction Corporation силами «Узбекгидроэнерго» и China Southern Power Grid International. Однако внешний госдолг Узбекистана перед Китаем составил 3,8 млрд долл. США. В связи с этим Узбекистан вынужден отдавать в разных формах Китаю свои природные ресурсы. Так, например, государственное предприятие Узбекистана «Навоиуран» и крупная китайская компания China National Nuclear Corporation заключили соглашение о стратегическом сотрудничестве в области добычи урана и развития урановой промышленности, что предполагает увеличение экспорта урана в Китай, а китайская компания Henan намерена вложить $400 млн в разработку угольных шахт Узбекистана. К тому же планируется создание совместного китайско-узбекистанского металлургического завода в Ферганской области при активном участии китайской компании Shandong Aipurui Steel Plate.

Третья, Киргизская республика, для которой Китай также является основным торговым партнером (5433,7 млн долл. США) , также увеличила темп прироста ВВП страны , которй составил 6.2% в 2023 г. по сравнению с -8.4% в 2020 г, а ВВП по ППС составил 43.3 млрд долл. США в 2023 г. по сравнению с 32.8 млрд долл. США в 2020 г. Помимо этого, благодаря участию Киргизии в проекте «Пояс и путь» удалось добиться снижения уровня безработицы с 4,6 в 2020 г. до 4,038 в 2023 г . Однако из-за этого в 2022 г.  госдолг Киргизской Республики перед КНР составил 1.8 млрд долл. США. Киргизия может выйти из данного положения по схеме «инвестиции взамен на ресурсы». Здесь подразумевается использование китайскими частными компаниями природных ресурсов Киргизии взамен на погашение госдолга и ещё большие инвестиции с китайской стороны. Например, в 2023 г. Правительство Кыргызстана подписало с китайской компанией TВEA меморандум о намерении сотрудничать в строительстве каскада гидроэлектростанций (ГЭС) на реке Сары-Джаз, в то время как ещё в 2012 году Синьцзяньская международная торгово-промышленная компания учредила в Киргизии Токмокский деловой нефтеперерабатывающий завод. 

Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, что участие стран Средней Азии в инициативе «Один пояс, один путь» позволило им значительно улучшить состояние собственного народного хозяйства. В частности, благодаря инициативе удалось восстановить экономику после пандемии COVID-19. Однако в то же время прослеживается тенденция увеличения госдолга государств Средней Азии перед КНР. 
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