Развитие здравоохранения в Израиле: современное состояние и проблемы
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Доля государственных расходов на здравоохранение в Израиле составляет около 7,4% от ВВП, что ниже среднего показателя в странах Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) – 9% и ЕС (11%). В пересчете на душу населения по ППС государственные вложения в эту сферу составляют $3,4 тыс., что также меньше, чем в большинстве развитых государств. При этом наблюдается значительная диспропорция в затратах на здравоохранение между различными социальными группами. Светские еврейские домохозяйства тратят в среднем 1055 шекелей в месяц, что в 1,5 раза превышает расходы ультраортодоксальных евреев (699 шекелей) и арабов (689 шекелей).
Исследование было проведено на основе данных Центрального бюро статистики Израиля (ЦБС), исследовательского центра “Тауб”, израильского аналитического центра «Адва», Израильского института демократии. Для обработки данных был использован метод сопоставительного анализа.
Система здравоохранения Израиля представляет собой гибридную модель, сочетающую аспекты государственного и частного секторов. Ключевым элементом системы является обязательное медицинское страхование, охватывающее всех жителей страны. Медицинские услуги предоставляются через четыре некоммерческие больничные кассы. Каждая из них представляет собой симбиоз страховой организации и сети клиник, предлагающих широкий спектр медицинских услуг — от диагностики и лечения до профилактики. 
Ключевыми показателями эффективности системы здравоохранения являются сроки ожидания приема. В среднем время ожидания медицинских услуг варьируется от 31 до 83 дней. Это приводит к тому, что многие откладывают визит к врачу: 35% респондентов предпочитают не обращаться за помощью из-за длительных задержек. Пациенты еврейского происхождения ожидают приема дольше. Арабы, которые чаще проживают в менее густонаселенных районах, реже занимаются профилактикой заболеваний. При этом, доля тех, кто сообщает об использовании частных медицинских услуг среди еврейского населения (22%), вдвое превышает аналогичный показатель среди арабского населения (11%), представители которого не всегда могут это себе позволить. 

Длительное ожидание медицинской помощи усугубляется нехваткой больничных коек, что увеличивает нагрузку на систему здравоохранения. Зимой 2024 года заполняемость больниц превысила 200%. Уступая только Ирландии, Израиль занимает второе место среди стран ОЭСР по уровню загруженности стационаров и отличается крайне короткой продолжительностью пребывания пациентов. 
Качество медицинской помощи напрямую влияет на уровень смертности среди населения. Принято считать, что лица с низким социально-экономическим статусом обладают менее крепким здоровьем по сравнению с более обеспеченными группами. Они реже обращаются к узким специалистам и дольше откладывают решение проблем со здоровьем, что впоследствии приводит к более высокой частоте госпитализаций. Арабы активнее посещают врача общей практики (31,1% против 28,4%) и чаще оказываются в стационарах (18,3% против 13,4%). Аналогичная динамика наблюдается среди женщин: арабки регулярнее обращаются к семейному врачу, но реже прибегают к услугам узких специалистов. Кроме того, представители арабской общины нередко отказываются от лечения из-за финансовых трудностей. Согласно исследованию ЦБС страны, около трети арабских пациентов в Израиле не могут себе позволить приобретение рецептурных препаратов.
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