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За прошедшие полвека с обретения независимости Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ) превратились в крупный деловой и технологический центр, который привлекает предпринимателей и компании со всего мира. Соединенные Штаты Америки (США) одними из первых установили дипломатические отношения с ОАЭ в 1972 году и начали сотрудничать с ними в нефтегазовой отрасли. На данный момент экономические отношения между странами не ограничиваются только энергетической сферой. 
На данный момент Объединенные Арабские Эмираты являются важным экономическим партнером США. ОАЭ являются крупнейшим импортёром товаров Соединенных Штатов на Ближнем Востоке[1]. Согласно данным доклада об инвестициях ЮНКТАД за 2023 год, ОАЭ заняли 1-е место в регионах Западной Азии и БВСА по объему прямых иностранных инвестиций [2]. Американские компании активно инвестируют в различные сектора экономики ОАЭ. По данным Управления международной торговли США, общий объем ПИИ США в ОАЭ в 2023 году составил чуть более 16 миллиардов долларов США, что делает ОАЭ одним из крупнейших реципиентов американских инвестиций в регионе Ближнего Востока[3]. Американские компании представлены в таких ключевых секторах, как нефтяная и газовая промышленность, строительство, технологии, здравоохранение и финансовые услуги.
Благодаря открытости ОАЭ для международных инвестиций, зонам свободной торговли, возможности 100%-ого владения, благоприятной и современной деловой среде многие американские компании заинтересованы в ведении бизнеса на территории ОАЭ. В ОАЭ разместили свои региональные офисы более 1 500 американских предприятий, таких как, например, Bechtel, Uber, Microsoft, Starbucks, Lockheed Martin, Boeing, General Motors, Nova Chemicals и FedEx[4].
Несмотря на все преимущества ведения бизнеса в ОАЭ, американские компании сталкиваются и с некоторыми сложностями. Например, различия в деловой культуре: для США характерны неформальность и быстрый темп работы, в то время как для ОАЭ более формальное поведение и строгая иерархия. 
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