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Торговля между Россией и Китаем демонстрирует устойчивый рост, особенно в условиях геополитической нестабильности. Динамика развития товарооборота с 2014 по 2024 г. показывает значительное увеличение. В 2022 г., несмотря на усиление санкционного давления, товарооборот вырос на 29,3%, достигнув 190 млрд. долл. В 2023 г. этот показатель достиг рекордной отметки в 240,11 млрд. долл., увеличившись на 26,3%. Ключевыми отраслями роста стали энергетика, сельское хозяйство и машиностроение. Однако сырьевая направленность российской экономики остается проблемой, требующей диверсификации. Традиционные характеристики структуры внешней торговли РФ и КНР показывают, что Россия в основном экспортирует сырье, а Китай - промышленные товары. Политическая поддержка играет значительную роль, но экономические факторы остаются определяющими. Структура внешней торговли претерпела изменения, появились новые направления, такие как электронная торговля и сельскохозяйственная продукция. Динамика внешней торговли демонстрирует устойчивый рост, несмотря на колебания. 
Проведенный анализ позволяет сделать следующие выводы.
Каковы проблемы и перспективы развития структуры внешней торговли РФ и КНР? Играет ли какую-либо роль политическая поддержка и в какой степени? Изменилась ли структура внешней торговли? Как можно охарактеризовать проблемы и риски двустороннего сотрудничества? Каковы финансовые инструменты сотрудничества? Какие можно предположить подходы к решению проблем в российско-китайских отношениях? 
Говоря об инвестициях, китайские инвестиции в Россию сосредоточены в основном в энергетике, инфраструктуре и технологиях. Российские инвестиции в Китай, напротив, сталкиваются с рядом проблем, включая бюрократические барьеры и конкуренцию. Развитие инфраструктурных проектов, таких как совместные логистические и инфраструктурные проекты, играет ключевую роль в укреплении экономического сотрудничества. Частный бизнес и малые предприятия вносят значительный вклад в торгово-экономическое взаимодействие между Россией и Китаем.  В 2023 г. объем приграничной торговли между Россией и Китаем составил более 30 млрд. долл. Однако существуют и вызовы, такие как конкуренция и бюрократические барьеры. Роль юаня в международной торговле и финансовой системе растет, что открывает новые возможности для сотрудничества. Но существуют и проблемы, такие как волатильность обменных курсов и ограниченная конвертируемость рубля. Привлечение капитала через облигации и фонды, а также использование систем альтернативных платежей, таких как СПФС и CIPS, способствуют укреплению финансового сотрудничества. Потенциальные проекты в рамках долгосрочного сотрудничества включают развитие высокотехнологичных отраслей, сотрудничество в области искусственного интеллекта и освоение Арктики. Адаптация успешных подходов в российско-китайских отношениях, таких как прагматизм и взаимная выгода, может способствовать решению проблем и укреплению сотрудничества.
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