Китайская Народная Республика и Республика Индия: динамика, пропорции и основные факторы экономического роста в 1980-2020-е гг (сравнительный анализ)
Пронькина Александра Олеговна
Студент, 3 курс бакалавриата
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E–mail: sania_pronkina2004@mail.ru
Экономический рост Китая и Индии — крупных стран, чье совокупное население на 2023 год составляло 35,4% от мирового [5], и, чьи экономики занимают второе и пятое место в мире по объему ВВП (по данным МВФ на 2024 год) соответственно — в период с 1980 по 2020 годы представляет собой уникальный пример трансформации двух крупнейших экономик Азии. Обе страны, несомненно, являются важнейшими экономическими и политическими партнерами России. По данным Федеральной таможенной службы в общем товарообороте России за январь-октябрь 2024 года на долю Китая приходилось 33,8%, а на долю Индии – 8,8%, что делает эти два государства первым и вторым по значимости торговыми партнерами Российской Федерации. Кроме того, совместное членство России, Китая и Индии в таких международных организациях, как БРИКС и ШОС, позволяет считать три страны внешнеполитическими партнерами и подчеркивает важность экономического развития одних стран для других, в частности, важность экономического роста Китайской Народной Республики и Республики Индия для экономических и политических стратегий России. 
В период 1980-2020-х годов Китайская Народная Республика и Республика Индия столкнулись с масштабными изменениями в сфере экономики, оба государства проводили реформы, направленные на экономический рост, модернизацию и либерализацию национального хозяйства. Однако их экономические системы и стратегии имели различия. В отличие от Индии, которая на протяжении многих лет придерживалась политики экономической изоляции и плановой экономики, Китай раньше начал рыночные реформы и стал придерживаться политики открытости внешнему миру и мировой экономике, что изменило направление его экономической стратегии. Несмотря на наличие потенциальных экономических преимуществ и сопоставимое с Китаем экономическое положение на начало исследуемого периода, Индия дольше оставалась в рамках государственной экономической системы и закрытой экономики, что ограничивало темпы роста. Этот период является значимым как для Китая, так и для Индии.   
Феномен экономического успеха Китая давно является предметом изучения как отечественных, так и зарубежных специалистов. Среди важнейших факторов экономического роста КНР традиционно отмечают эффективную роль государства в экономике, избыточность качественной рабочей силы при низкой заработной плате, высокую долю сбережений и инвестиций, высокий природно-ресурсный потенциал и выгодное экономическое положение, а также экспортоориентированную модель развития и создание особых экономических зон для притока прямых иностранных инвестиций. [2] Уже за 20 лет с начала реформ Дэн Сяопина рыночные отношения постепенно распространились на все сферы жизни, при этом сохранялась система административно-командного  управления экономической и общественной жизнью страны, возник симбиоз плановой экономики и рыночной. [1] Однако на данный момент некоторые вышеупомянутые преимущества Китая уже не являются актуальными, например, вследствие повышения уровня образования в Китае возросли заработные платы, Китай сам стал крупным инвестором, а в силу ряда внутренних и внешних факторов приток прямых иностранных инвестиций сокращается. Новые факторы меняют экономическую систему КНР, некоторые из них становятся новыми конкурентными преимуществами страны, а некоторые порождают ряд экономических проблем. Все это подчеркивает важность изменений экономической ситуации в стране и необходимость её адаптации к новым условиям. 
На экономический рост Республики Индия влиял ряд факторов, среди которых можно выделить увеличение государственных расходов на развитие образования и НИОКР, создание технопарков для развития информационных технологий, активное развитие сектора услуг и развитие с опорой на внутренние ресурсы страны. В отличие от Китая, в котором рыночная экономика создавалась по строгому плану центральных властей, Индия опирается на принципы демократии в развитие своей внешней экономики. Несмотря на значительный экономический рост Индии, множество потенциалов для развития и её важную роль в мировой экономике, в её экономической системе до сих пор существует ряд острых проблем, которые могут повлиять на дальнейший рост. К таким проблемам можно отнести массовую бедность населения страны, слабый аграрный сектор и другие. [3]
И Китайская Народная Республика, и Республика Индия начинали с крайне «низкого старта» и в процессе модернизации и либерализации своих экономических систем, несмотря на значительные перекосы и дисбаланс экономического роста, [4] добились значительных успехов и стали одними из крупнейших экономик мира. Обе страны демонстрировали впечатляющие темпы роста в последние десятилетия, однако стратегии и факторы, определяющие их экономическое  развитие, существенно различались: Китай сосредоточился на развитие промышленности, привлекая иностранные инвестиции и развивая производство, тогда как Индия опиралась на развитие сектора услуг и в частности IT. [6] 
Несмотря на ряд крупных проблем, с которыми сталкивались два государства на пути своего экономического роста, они стали важными участниками мировой экономики, обладающими значительными преимуществами. Некоторые факторы можно считать в равной степени важными для экономического развития обеих стран, однако разница в их экономическом росте за последние 40 лет говорит о том, что экономические стратегии Китая и Индии обладали рядом различных признаков и о том, что одинаковые стратегические решения могли оказывать разный эффект в условиях разных стран. Для того чтобы произвести сравнительный анализ экономического развития Китайской Народной Республики и Республики Индия с 1980-х по 2020-е годы нужно выявить важнейшие экономические характеристики двух стран на разных исторических этапах, проанализировать эффективность экономических стратегий обеих стран и их влияние на рост экономики, а также определить основные конкурентные преимущества и скрытые угрозы для последующего экономического развития обеих стран.
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