Место подержанных автомобилей из Японии на российском рынке
Истомин Никита Ильич
студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E-mail: nistomin2002@gmail.com
Автомобили из Японии начали массово ввозить в нашу страну через приморские порты в коммерческих целях в конце 1980-х гг. Праворульные автомобили, в том числе бывшие в употреблении, стали пользоваться популярностью благодаря своим сравнительно низким ценам и отсутствию тарифных ограничений на начальном этапе. В считанные годы сформировалась смежные отрасли по обслуживанию, логистике, и вторичной продаже. На 2024 г. автомобили японских брендов занимают более 55% в российском импорте подержанных автомобилей, а Toyota, Nissan и Mitsubishi – 17% в автопарке легковых машин. Россия, в свою очередь, удерживает лидирующие позиции в списке главных импортеров б/у автомобилей из Японии, что свидетельствует о высоком уровне влияния изменений на данном рынке на данные сегменты экономики обеих стран.
В российской публицистике и академической среде особое внимание до сих пор уделялось социально-культурным, геополитическим и правовым феноменам, которые принес “правый руль” на Дальний Восток, и затем и всю Россию. В данном исследовании рассматриваются экономический и социологический аспекты покупки японского автомобиля российским потребителем. С опорой на данные экспорта Минфина Японии и зеркальные данные импорта ФТС России рассматривается динамика, структура и стоимостной объём потоков внешней торговли данной категории. Уделяется внимание устойчивости сферы к институциональным барьерам (импортные ограничения, санкции) и сопутствующим теневым схемам и криминализации отрасли (параллельный импорт, “конструкторы”, “распил”).
В практической части исследования приводятся результаты и интерпретация опроса российских автомобилистов об их восприятии  японских подержанных автомобилей, их сильным и слабым сторонам, доверии к процессу онлайн-покупки, готовности “пересесть” на китайские аналоги и доплачивать в условиях экономических санкций и увеличении средней цены за один автомобиль.
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