Текущие результаты внедрения национальных платежных систем в трансграничных расчетах стран БРИКС: перспективы интеграции опыта других стран.
По данным ЦБ с 2012 по 2016 год общий объем транзакций стран БРИКС увеличился следующим образом: Китай 315,65%; Бразилия 23,92%; Индия 122,76%; Россия 177,63%. [1] Страны БРИКС активно внедряют свои национальные платежные системы для решения проблемы высокой стоимости и временных издержек международных переводов. Однако существуют проблемы с согласованием стандартов, правовыми аспектами и техническими барьерами, что затрудняет создание полностью автономной системы. Возможные пути решения этих проблем можно рассмотреть на опыте других стран.
Одним из наиболее перспективных направлений для создания трансграничной платежной системы является использование национальных цифровых валют центральных банков - далее ЦВЦБ. Китай, Россия и Индия, активно исследуют возможности внедрения ЦВЦБ для улучшения межбанковских расчетов. Китайский проект Digital Yuan, который уже доказал свою эффективность внутри страны может стать важной частью трансакций в рамках БРИКС. Страны-участницу могут разрабатывать свою цифровую валюту с учетом требований безопасности, устойчивости и совместимости с другими ЦВЦБ, что обеспечит плавную интеграцию и ускорит трансакции.
Технология блокчейн и распределенные реестры также могут сыграть важную роль в трансграничных расчетах. Проект Ripple, использующий внутреннюю валюту XRP для мгновенных международных переводов, демонстрирует, как DLT-технологии могут значительно ускорить и удешевить международные платежи. Страны БРИКС могут адаптировать этот опыт, создавая собственную сеть на базе блокчейна для трансакций внутри союза. Это позволит снизить зависимость от внешних платежных систем и повысить финансовую автономию [2].
Еще одним важным инструментом для упрощения трансакций могут стать смарт-контракты, использующие блокчейн-технологии для автоматизации расчетов по заранее установленным условиям. В 2021–2022 годах SWIFT совместно с международным депозитарием Clearstream и рядом других компаний провел пилот по использованию своей сети для операций с токенизированными активами. Такие контракты могут значительно ускорить процессы, однако для их широкого применения необходимо решить вопросы стандартизации, правового регулирования и обеспечения безопасности. 
Кроме того, открытые API в финансовой сфере могут сыграть важную роль в создании эффективной трансграничной платежной системы внутри БРИКС. Внедрение открытых API, как это было сделано в Бразилии, может улучшить взаимодействие между банками и финтех-компаниями, ускоряя процесс обработки платежей [3]. 
Опыт стран, таких как Таиланд, Гонконг, в реализации проектов международного сотрудничества для улучшения взаимодействия национальных цифровых валют, например, Inthanon-LionRock, демонстрирует, что успешная интеграция цифровых валют возможна [4]. В 2021 году к этому проекту присоединились регуляторы Китая и ОАЭ, Банк международных расчетов и ряд коммерческих банков. Это сотрудничество привело к созданию платформы mBridge, которая обеспечивает многостороннее взаимодействие различных систем ЦВЦБ и позволяет использовать эти валюты для расчетов [5].
Исследование развития национальных платежных систем стран БРИКС является актуальной проблемой, нуждающейся в оценке и анализе для понимания рисков и перспектив.
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