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По мере отступления глобализации страны стремятся создать регионализованные и офшорные цепочки поставок. Земельные ресурсы и экологические условия российского Дальнего Востока дополняют преимущества северо-востока Китая в плане рабочей силы, сельскохозяйственных технологий и т. д.
Судя по реалиям сельскохозяйственного сотрудничества между двумя странами, масштабы торговли сельскохозяйственной продукцией неуклонно растут, а промышленная кооперация развивается упорядоченно [2]. Однако существуют такие проблемы, как низкая зависимость от торговли, несбалансированное развитие рынка и низкий уровень промышленной кооперации [3], а модель торговли сельскохозяйственной продукцией столкнется с серьезными корректировками.
В перспективе Китаю и России следует подписать соглашение о стратегическом сотрудничестве в области сельского хозяйства в соответствии с моделью совместного развития «вертикальная цепочка + горизонтальная цепочка». «Вертикальная цепочка» должна основываться на сельском хозяйстве: от исследований и разработок семян и подготовки кадров на верхнем уровне до посадки и селекции на среднем уровне, а затем до переработки и транспортировки на нижнем уровне. Реализовать вертикальную кооперацию по всей производственной цепочке, постоянно расширять промышленную цепочку и решать проблему глубины сельскохозяйственной кооперации. «Горизонтальная цепочка» должна основываться на сельском хозяйстве и интегрировать другие отрасли, чтобы сформировать комплексную модель развития «сельское хозяйство +», решить проблему широты сельскохозяйственного сотрудничества, а также углубить и реализовать китайско-российское сотрудничество в агропромышленном секторе путем построения «вертикальной цепочки + горизонтальной цепочки».
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