ТРЕБОВАНИЯ К РЕФЕРАТУ
Реферат – краткое, точное и самостоятельное (своими словами) изложение содержания исходного текста, включающее основные фактические сведения и выводы, без дополнительной интерпретации или критических замечаний автора реферата.
Реферат должен отражать следующие аспекты содержания исходного текста:
· [bookmark: _GoBack]предмет, актуальность, центральную проблему, цель работы;
· теоретическую (привлечение отечественных и зарубежных научных исследований по выбранной теме) и источниковую фундированность исследования (типы и виды использованных источников);
· структуру и логику изложения работы;
· результаты работы и выводы (выводы описываются предельно точно и информативно).
Текст реферата не должен содержать интерпретацию содержания документа, критические замечания и точку зрения автора реферата, а также информацию, которой нет в исходном документе.
Текст реферата должен отличаться лаконичностью, отсутствием второстепенной информации, логичностью изложения.
В тексте реферата следует употреблять синтаксические конструкции, свойственные языку научных исследований, избегать сложных грамматических конструкций.
Сокращения и условные обозначения, кроме общеупотребительных в научных текстах, применяют в исключительных случаях или дают их определения при первом употреблении.
Рекомендуемый объем текста реферата не должен превышать 1000 слов.
Требования по оформлению текста: поля со всех сторон 2 см, отступ абзаца 1,25 см, текст выровнять по ширине, шрифт Times New Roman 14 кегль, нумерация страниц внизу по центру.
