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Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Социологический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова совместно с Высшей школой современных социальных наук МГУ имени М.В. Ломоносова проводят 5 декабря 2024 года конференцию «Социология в Московском Университете: вчера, сегодня, завтра». Конференция приурочена к 270-летию Московского Университета и юбилею основателя и директора Высшей школы современных социальных наук, академика РАН Осипова Г.В. 
Сегодня МГУ имени М.В. Ломоносова является одним из ведущих центров по подготовке высококвалифицированных специалистов в области социологии и социальных наук в целом. Ежегодно учеными-социологами Университета проводятся крупные фундаментальные и практические исследования, организуются масштабные научные форумы и конференции, выходят в свет монографии, учебники и учебные пособия, статьи в авторитетных периодических журналах.
[bookmark: _GoBack]В рамках конференции «Социология в Московском Университете: вчера, сегодня, завтра» будут обсуждаться вопросы истории развития и становления социологического знания в Московском Университете, а также роли его факультетов в развитии социологии на современном этапе.







